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Příloha k podkladům k tiskové konferenci 
Zahájení turistické sezóny 2013
Některá specifika cestování do turisticky atraktivních zemí

RAKOUSKO
· Rakouský statistický úřad sice registruje 2 123 891 českých turistů, kteří v r. 2012 přenocovali v Rakousku, k tomu je však nezbytné přičíst vysoké počty českých jednodenních návštěvníků rakouských muzeí a předvánočních trhů, jakož i turistů cestujících celoročně za nákupy. Z těchto důvodů je těžké rozlišovat, zda v letní sezóně přijelo více turistů než v zimním období. Rakouskem rovněž tranzituje většina českých turistů jedoucích na dovolenou do Chorvatska a Itálie a řada našich občanů využívá k cestám do dalších destinací i vídeňské letiště Schwechat. Předpokládáme proto, že celkový počet našich občanů cestujících v r. 2012 do nebo přes Rakousko byl až dvojnásobný, tj. přibližně 4 000 000 osob. 

· Z údajů rakouského statistického úřadu vyplývá, že v r. 2012 se počet turistů v porovnání s r. 2011 zvýšil. Zatímco v r. 2011 zde přenocovalo 2 078 822, v r. 2012 to již bylo 2 123 891  českých turistů. Neočekáváme, že by v letošním roce došlo k zásadním výkyvům v dosavadním vzrůstajícím trendu  počtu českých turistů v Rakousku.

· Podobně jako v ČR, i v Rakousku se platí poplatky za ošetření ve zdravotnických zařízeních, spoluúčast za pobyt v nemocnici či doplatky za léky. Doporučujeme proto sjednávání připojištění i pro cesty do sousedních států. ZÚ se opakovaně setkává s případy, kdy čeští turisté nejsou zdravotně připojištěni a je po nich vyžadováno uhrazení nákladů za letecký převoz do nemocnice (1 min. letu = 77,90 €, 1 hod. letu = 4674 €). Ze základního zdravotního pojištění není hrazen ani převoz sanitním vozem do ČR.

Rakouské zákony umožňují ukládat pokuty v řádu stovek a tisíců euro. Zejména v oblasti bezpečnosti silničního provozu je dbáno na dobrý technický stav vozidla. Pro důkaz o překročení rychlosti není třeba obrazového nebo jiného záznamu. Pokud je při silniční kontrole zjištěno, že vozidlo není opatřeno dálniční známkou, je vyměřeno tzv. náhradní mýtné ve výši 120 €, které opravňuje v jízdě po dálnicích a zpoplatněných rychlostních komunikacích během dvou po sobě následujících kalendářních dní.

I bezvýznamné incidenty mohou skončit u soudu. ZÚ byl informován o situacích, kdy český občan obdržel až po půl roce po odjezdu z Rakouska předvolání k rakouskému soudu. 

V poslední době jsme zaznamenali u čerpacích stanic a v některých obchodech oznámení, že nejsou z bezpečnostních důvodů přijímány bankovky v hodnotě 500 € a 200 €. Pokud český turista nemá jinou bankovku a nelze ani platbu uskutečnit mezinárodně uznávanou platební kartou, může dojít ke kontrole cestovních dokladů či k odmítnutí prodeje zboží. 
CHORVATSKO

· Podle chorvatských statistických pramenů navštívilo v roce 2012 Chorvatsko celkem 647.211 českých občanů. Dle poznatků a zkušeností našeho ZÚ ne všichni čeští turisté jsou během pobytu v Chorvatsku řádně přihlášeni, proto jejich skutečný počet odhadujeme na 700 – 800 tisíc osob.

· Naprostá většina (95 %) českých turistů navštěvuje Chorvatsko během letní sezóny, tzn. v období červen – září.

· Podle tvrzení některých internetových serverů ČR se letos chystá do Chorvatska na 900 tisíc českých turistů. ZÚ nedisponuje zdroji, které by mohly výše uvedené číslo potvrdit, nicméně i kdyby mělo přijet každoročních 700 – 800 tisíc osob, bude Chorvatsko opět nejnavštěvovanější zahraniční destinací ze strany českých občanů.
· Chorvatsko se 1. července 2013 stane další členskou zemí EU. Pro zahraniční turisty to mnoho změn znamenat nebude. Protože vstup do EU neznamená současné rozšíření schengenského prostoru, bude na schengenských hranicích se Slovinskem a Maďarskem nadále probíhat kontrola cestovních dokladů. Odpadne pouze celní pohraniční kontrola s tím, že jsou možné namátkové mobilní celní kontroly ve vnitrozemí Chorvatska. Dle informací chorvatského MV by na slovinsko-chorvatských silničních hraničních přechodech mělo probíhat společné pasové odbavení. Tím by se mohly částečně zkrátit dlouhé čekací lhůty na hranicích z předchozích let. Nicméně vzhledem k malé průchodnosti nejvytíženějších hraničních přechodů je nutno i v letošní sezóně počítat s delšími čekacími dobami na hranicích, zejména o víkendech. Na druhé straně je možné očekávat přísnější pohraniční i celní kontroly na nově vzniklé vnější unijní hranici Chorvatska, konkrétně s Černou Horou a s Bosnou a Hercegovinou, kam čeští turisté občas od pobřeží cestují na krátkodobé výlety. Platnou měnou v Chorvatsku nadále zůstává chorvatská kuna (HRK).

Od 1. července bude z českého pohledu legální cestovat do Chorvatska i s platným občanským průkazem ČR.

V rámci zákonem zavedené fiskalizace má každý prodejce v Chorvatsku (s výjimkou prodejců na tržnici) povinnost vydat zákazníkovi řádný pokladnou tištěný účet (chorvatsky račun). Z druhé strany má kupující povinnost mít při opouštění provozovny účet u sebe. Doporučuje se proto v prodejnách, restauracích a dalších provozovnách vydání účtenky vždy požadovat a následně si ji ponechat nějakou dobu 
i po opuštění objektu. Řádné vydávání účtů bude během léta předmětem přísných kontrol chorvatských úřadů, přičemž kontroly se mohou dotknout i zákazníků a jejich povinnosti mít u sebe účet za nakoupené zboží či služby.

· V Chorvatsku je přísně postihováno držení jakéhokoliv, i sebemenšího množství drog a omamných látek, byť jen pro osobní potřebu. Kontrola držení takovýchto látek je prováděna jednak již při vjezdu do Chorvatska, jednak i během pobytu na území. Bohužel u českých občanů jsou v posledních letech stále častěji nalézány zakázané prostředky jako marihuana, heroin i různé halucinogenní léky, byť většinou v malých množstvích pro vlastní konzumaci. Takové osoby jsou zadrženy a následně souzeny buď za spáchání přestupku nebo trestného činu, v závislosti za množství držené drogy. Uložené tresty za přestupek se pohybují v řádech několika tisíců Kč, v případě držení většího množství takových látek hrozí trest odnětí svobody.
· Chorvatské policejní i některé jiné správní orgány mají právo zadržet cizinci cestovní doklad až do vyřešení přestupku, max. po dobu 8 dnů. V případě nesouhlasu cizince s uloženou pokutou je věc předávána Přestupkovému soudu, který rozhoduje v řádu několika málo dnů, často i o víkendu. Nezaplacená uložená částka může být rozpočítána na dny alternativního trestu pobytu ve vazbě.

· Chorvatsko je bezpečnou turistickou destinací, přesto každoročně na jeho území tragicky zahyne více než 10 českých turistů, povětšinou vlastním zaviněním buď při dopravních, příp. i námořních nehodách, nebo z důvodu přecenění vlastních sil při plavání v moři nebo při výstupech do hor. Zde je třeba připomenout loňskou tragickou nehodu českého autobusu na chorvatské dálnici na začátku sezóny dne 22. 6. 2012, jakož i aktivity ZÚ Záhřeb, KJ Split, KJ Rijeka a MZV (ve spolupráci s MV a MO) pro úspěšné zvládnutí krizové situace, včetně přepravy zraněných leteckým speciálem do ČR.
· I v letošním roce budou po dobu hlavní turistické sezóny zřízena Konzulární jednatelství ČR ve Rijece a ve Splitu. Na základě účasti v mezinárodním projektu budou ve dvou přímořských destinacích (zřejmě Šibenik a Omiš) působit příslušníci Police ČR ve společných hlídkách s chorvatskými policisty.

· Doporučujeme sledovat internetové stránky MZV i ZÚ Záhřeb, kde jsou turistické informace průběžně aktualizovány.

ITÁLIE

· Italská národní agentura pro cestovní ruch doposud nezveřejnila údaje o počtu zahraničních turistů v Itálii za rok 2012. Český statistický úřad na svých stránkách uvádí následující počty delších cest rezidentů v ČR do zahraničí:
Počet delších cest: 549.000 (zaznamenán mírný pokles oproti minulému roku, kdy stejný údaj činil 563.000)
Počet přenocování na těchto cestách: 4.189.000 oproti loňskému údaji 4.695.000. Podotýkáme, že pod pojmem delší cesta ČSÚ rozumí cestu se 4 a více přenocováními. Pokud jde o kratší cesty (tj. do 3 přenocování) a cesty služební, tento údaj ČSÚ nezveřejnil. 

· Zvláštnosti dané turistické oblasti
· Omezení platby v hotovosti - Stejně jako v minulém roce i letos upozorňujeme na platný limit platby v hotovosti, který činí 999,99 EUR. S tímto opatřením souvisí i omezení zasílání peněz prostřednictvím služby Western Union. V současné době platí, že je možné zaslat  maximálně 999,- EUR na osobu za týden.
· Cestování nezletilých - Za velmi důležité považujeme upozornění ohledně cestování nezletilých. Podle italského právního předpisu musí mít osoba, která cestuje do zahraničí  s nezletilým do 14 let prohlášení ve smyslu souhlasu  rodiče/zákonného zástupce. Bez ohledu na skutečnost, že v Itálii neexistuje úprava vstupu nezletilých cizinců na italské území, doporučujeme při cestování  nezletilých s doprovodnou osobou, která není jejím zákonným zástupcem výše uvedené prohlášení sepsat.
· Zákaz dovozu pohonných hmot v kanistrech - V poslední době ZÚ Řím řešil několik případů v souvislosti s nezákonným dovozem pohonných hmot v kanistrech. V této souvislosti pokládáme za nutné upozornit na úplný zákaz dovozu pohonných hmot v kanistrech. Italská celní správa zavedla velmi přísné postihy. Na webových stránkách Italské celní správy je uvedena sankce ve smyslu odnětí svobody od 6 měsíců do 3 let, minimální peněžitá pokuta 7.700 EUR, zadržení vozidla a zabavení  výše uvedených pohonných hmot. 
SLOVENSKO
· Podle statistik Ministerstva dopravy SR – sekce cestovního ruchu si v roce 2012  zachovala Česká republika své prvenství v počtu zahraničních návštěvníků v SR.  V r. 2012 navštívilo Slovensko  491 136 turistů, což je v porovnání s rokem 2012  nepatrný nárůst o 2,9 %., co do počtu přenocování zachoval se přibližně stejný počet nocí jako v předchozím roce (pokles pouze o 0.7 % s počtem 1 412 870 přenocování). V řebříčku  první desítky zahraničních návštěvníků v ubytovacích zařízeních cestovního ruchu na Slovensku se za Českou republikou řadí: Polsko, Německo, Rakousko, Maďarsko, Itálie, Velká Británie, Rusko, Ukrajina a Francie.  K uvedenému počtu českých  návštěvníků je ještě nutno připočítat turisty, kteří nezůstávají v ubytovacích zařízeních.

· Pokud porovnáváme statistiky za poslední období (v roce 2011 došlo oproti roku 2010 ke zvýšení počtu českých turistů o 11%, v roce 2012 v porovnání s rokem  2011 činilo zvýšení   2,9%), lze předpokládat další nárůst, i když možná ne ve výrazných procentech.

· Znovu, jak již v předchozích obdobích, bychom chtěli připomenout českým turistům, kteří se chystají k cestám do SR za účelem vysokohorské turistiky, horolezeckých výprav nebo jiných náročných sportovních disciplín v horských oblastech (např. velmi oblíbený paragliding), aby se pro tento sportovní účel pojistili. Je třeba, aby se občané při uzavírání pojistky ujistili, že se pojistná smlouva vztahuje i na tzv. pátrací, vyprošťovací a zachraňovací náklady. Výše nákladů na technickou pomoc závisí na počtu zasahujících osob, rozsahu použitých technických prostředků a může být finančně náročná zejména při použití prostředků letecké přepravy.

NĚMECKO
· Dle vyjádření Německé centrály cestovního ruchu (pobočka pro ČR) bylo v loňském roce zaznamenáno 860.000 přenocování občanů ČR v SRN. Odhadovaný počet cest českých občanů do SRN dosáhl téměř 2.000.000.
· Pro Německo coby turistickou destinaci sousedící s ČR jsou typické velmi krátké cesty a pobyt v rozsahu 1-2 dnů, popř. tranzitní cesty do jiných zemí. Velké množství českých občanů přijíždí pouze na jeden den a večer se vrací zpět do vlasti. 
· Za turistickou sezónu lze v Německu považovat období od jara do podzimu. V této době přijíždějí lidé vyhledávající sportovní vyžití (např. cykloturistiku, inline brusle) a cestovní kanceláře vypravují poznávací zájezdy (oblast Bodamského jezera, vinohrady v okolí řek Mosely a Rýna, bavorské zámky a jezera, velkoměsta Berlín, Hamburk, Mnichov).

· Nelze opominout ani předvánoční čas, kdy se konají populární nákupní zájezdy a cesty na vánoční trhy. 
· Po celý rok čeští občané přijíždějí navštívit specializované veletrhy, výstavy či hudební a sportovní akce. 
· Českým turistům opakovaně doporučujeme respektovat místní pravidla silničního provozu, zejména dbát na dobrý technický stav vozidla a v případě řidičů autobusů dodržovat povinné přestávky. V loňském i v letošním roce jsme zaznamenali řadu dopravních nehod, při nichž měla únava a nepozornost fatální důsledky. Dále doporučujeme se připojistit, zejm. pro případ nutné repatriace zpět do ČR, neboť návrat není kryt běžným zdravotním pojištěním a může představovat finančně velmi náročnou záležitost. 
· Zvláštností ve Spolkové republice Německo je velmi přísná kontrola dodržování zákona o zbraních, za něž se považují i větší kapesní nože a v některých případech i sportovní vybavení (baseballové pálky). Porušení pravidel, byť z nevědomosti, může vyústit až v trest odnětí svobody.  
· Od r. 2008 jsou zde zřízeny ve velkých městech tzv. ekologické zóny (Umweltzone). Aktuálně se toto opatření týká celkem 50 měst (např. Berlín, Mnichov, Kolín nad Rýnem, Hannover, Dortmund, Düsseldorf, Stuttgart, atd.). K vjezdu do těchto zón (měst) je nutná ekologická známka. Veškeré potřebné informace k tomuto opatření lze nalézt na webové stránce ZÚ ČR Berlín nebo na www.umwelt-plakette.de. Porušení této povinnosti je sankcionováno pokutou 40,- €. 

ŘECKO
· Bezpečnostní situace odpovídá standardu jiných zemí EU. Zvláštní bezpečnostní rizika turistům v Řecku nehrozí, zvláště při dodržování obecných zásad uvedených níže. Z hlediska kriminality je Řecko stále jednou z nejbezpečnějších zemí. Problematické oblasti představují především velké aglomerace, zejména vybrané oblasti centrálních Athén, kde je rostoucí kriminalita přičítána zvýšenému počtu přistěhovalců (i nelegálních).
· V roce 2012 navštívilo Řecko 16 427 247  turistů, z toho 309 062 českých turistů. Předpokládaný počet zahraničních návštěvníků v roce 2013 by měl být 15 517 622, z toho 289 034 českých turistů. 
· Doporučujeme opatrnost při ochraně osobních věcí (cestovních dokladů, finančních prostředků) především v turistických místech se zvýšenou koncentrací lidí. Důležitá upozornění se týkají především bezpečnostní a trestní odpovědnosti turistů, jako např.:
· Nedoporučuje se  cestování do vojensky citlivých oblastí podél řeckých hranic! V žádném případě se nedoporučuje fotografování a filmování vojenských objektů i některých veřejných budov (letiště, policejní stanice)!

· Je zakázané sbírat jakékoliv předměty v oblastech označených za  archeologické areály,  případně i v jejich blízkosti. 

· Volné táboření mimo vyhrazené kempy je přísně zakázáno.

· Potápění s přístroji je možné jen na zvláštní povolení a jen v některých oblastech.

· Převoz a přechovávání i malého množství drog je trestáno dlouholetým vězením.

· Nošení nože nebo slzného plynu je posuzováno jako nepovolené ozbrojování.

· Je zakázán vývoz jakýchkoliv předmětů historické hodnoty a porušení tohoto zákazu je velmi tvrdě postihováno.

· Nedoporučuje se podceňovat místní klimatickou náročnost, která s sebou nese mnohdy rizika náhlých příhod či úrazů. Je nutné dodržovat alespoň obecné zásady ochrany zdraví (pitný režim, vhodná pokrývka hlavy apod.).

· Při řízení plavidel je třeba disponovat příslušným povolením. Je povinností posádky plavidla informovat přístavní policii v případě, kdy je v plánu vzdálit se s plavidlem z přístavu na dobu delší než 2 hodiny.

· Při plavbě na jachtách, člunech a vodních skútrech je zakázáno požívat alkohol, což se vztahuje nejen na kormidelníka, ale na všechny členy posádky.

· Jízda na vodních skútrech je povolena pouze mimo oblasti vyhrazené plavcům; ne blíže než 300 metrů a dále než 700 metrů od pobřeží. Zákaz jízdy na skútrech platí od 14:00 do 17:00 hodin.

· Pravidelnou hrozbou jsou pro Řecko požáry, které v letních měsících postihují v menším či větším měřítku téměř celé území, a mohou tedy zasáhnout  i rekreační (turistické) oblasti. 
· Informace ohledně přímých letů: Od května 2012 zabezpečuje přímé lety PRG-ATH–PRG řecká letecká společnost AEGEAN Airlines. 

TURECKO
· Dle statistik Ministerstva pro kulturu a turismus TR navštívilo v roce 2012 Turecko 
celkem 223.986 českých občanů.
· Nejoblíbenější letoviska v provincii Alanya byla v loňském roce cílem 157.854 Čechů.
· V letošním roce odhadujeme, že Turecko navštíví rovněž cca 200.000 českých občanů.
· Považujeme za dobré zopakovat upozornění, aby čeští turisté nesbírali a neodváželi 
ze země žádné kameny. Mohou být považovány za historické památky a v případě 
prokázání hrozí trest odnětí svobody. V nedávné době byl zadržen jeden český občan, 
který z důvodu následného soudního jednání nemohl měsíc opustit Turecko, musel složit finanční kauci a i když se následně prokázala jeho nevina, dodnes čeká na proplacení výloh a vrácení jistiny.
· S ohledem na známé případy úpadku českých cestovních kanceláří důrazně upozorňujeme české turisty přijíždějící do Turecka, aby nespoléhali jen na zaplacení svých zájezdů u CK v ČR, ale aby si rovněž zařídili, že po příjezdu na dovolenou budou schopni disponovat finanční částkou 400-500 EUR (ať už formou kreditní karty či hotovosti), kterou by v případě nepředvídané události mohli použít. V případě nouze je také možno využít transfery z ČR prostřednictvím společnosti Western Union.

BULHARSKO

· V loňském roce navštívilo Bulharsko (prakticky pouze v letní sezóně) 180 000 českých turistů.
· Odhadujeme stejný počet turistů i v letošním roce.
· Zvláštnosti dané turistické oblasti (důležitá upozornění): 
· zpřísněná bezpečnostní opatření na letištích a vlakových a autobusových nádražích (BG strana je připravuje v důsledku loňského teroristického útoku v Burgasu); 
· přísné tresty za dopravní přestupky (i za menší přestupky jsou často na 1-12 měsíců odebírány řidičské průkazy); 
· zvýšená míra kriminality během turistické sezóny; 
· občasné podvody ve směnárnách; 
· nižší úroveň zdravotnických zařízení a nižší dostupnost nemocniční péče z turistických resortů v černomořské oblasti; 
· velice omezená dostupnost zdravotnických zařízení fungujících v rámci veřejného zdravotního pojištění (při cestách do BG doporučujeme zásadně vždy uzavírat komerční připojištění léčebných výloh).
ŠPANĚLSKO
· V roce 2012 navštívilo Španělsko (dle statistiky Turistického institutu Španělska) celkem 184.839 turistů z ČR (oproti 178.304 v roce 2011). Hlavními destinacemi českých turistů byly tradičně Kanárské ostrovy, Baleáry, Katalánsko, Andalusie a Madrid.
· V letošním roce očekáváme obdobný či mírně vyšší počet turistů oproti roku loňskému ­ přibližně 190.000.
· Stejně jako v předcházejících letech je v obecné rovině vhodné veřejnosti výrazně doporučit sjednání cestovního pojištění pro případy hospitalizace, repatriace a podobně.
· Je nutno upozornit na vyšší míru drobné kriminality ve Španělsku. S tím souvisí doporučení, aby čeští turisté měli například s některým rodinným příslušníkem předem domluven eventuelní operativní transfer finančních prostředků prostřednictvím Western Union, stejně jako aby disponovali kontaktem na takovou osobu.
· Upozorňujeme na striktnost a nesmlouvavost španělské policie, zejména pro účely cestování vozem v souvislosti s potenciálními dopravní přestupky.
· Konečně považujeme za stěžejní veřejnost opět informovat o místních typických a velmi hojných případech okrádání posádek automobilů u benzínových čerpadel či na dálničních odpočívadlech. Pachatelé nejprve nepozorovaně poškodí pneumatiku vozu a následně při zastavení nabídnou pomoc (na závadu často přímo sami ze svého „náhodně“ kolemjedoucího vozu upozorní), načež odcizí příruční tašku ponechanou bez dozoru na sedadle.
· Od 30.5. do 29.9.2013 bude opět fungovat letecké spojení na trase Praha ­ Bilbao, jež bude zajišťovat letecká společnost Smart Wings provozovaná Travel Service, a sice vždy ve čtvrtek a v neděli.

· V souvislosti s rozšiřováním konzulárního servisu českým občanům nejen v letní turistické sezóně lze zmínit zřízení dvou nových honorárních konzulátů ČR, a sice v Bilbau 14.2.2013 a v Andoře 4.4.2013.
EGYPT
· V roce 2012 navštívilo Egypt 208 000 turistů. Jednalo se většinou o organizované turistické zájezdy do přímořských letovisek v Šarm aš Šajchu, Hurghadě a Marsa Alam. Vzhledem k bezpečnostně-politické situaci v Egyptě se turisté zdržovali pouze v resortech, dle našich informací CK (Fisher, Exim Tours, Blue Style apod.) turisté navštěvovali pouze minimálně kdysi velmi turisticky exponovaná místa (jako jsou pyramidy v Gíze, Káhirské muzeum, Luxor, Asuán a pod).
· Egyptská strana nyní striktně kontroluje platnost  CD, který musí být platný ještě nejméně šest měsíců po předpokládaném datu odjezdu z území Egypta. Některé letecké společnosti nevezmou cestovatele, pakliže platnost pasu je byť jen o několik dní kratší.
· Nelze tedy využít tzv. rychlopasy, které mají platnost pouze na 6 měsíců. 
· Egyptské vízum lze zatím zakoupit přímo na mezinárodním letišti (za poplatek 15 USD), v případě, že turista přicestuje na Sinaj, bude pobývat pouze na Sinaji a území EAR opustí do 14 dní, pobyt je bezvízový.  
· ZÚ Káhira pravidelně aktualizuje svoje webové stránky ohledně bezpečnostní situace v Egyptě. Informace na web stránkách jsou rozčleněny dle oblastí, ve kterých se koncentruje nejvíce českých turistů (Sinaj – severní -  jižní; východní pobřeží Hurghada - Marsa Alam; Káhira, města v oblasti Suezského kanálu a zbytek země), a dále oblastí, kterým je třeba dbát zvýšené opatrnosti – a to zejména vzhledem k aktuálnímu politickému a bezpečnostnímu vývoji v zemi. 

TUNISKO
· V r. 2012 navštívilo Tunisko 84 895 českých turistů. Oproti předcházejícímu r. 2011 tak došlo k nárůstu o 26,0 %. 
· Předpovědi počtu turistů pro r. 2013 jsou spíše optimistické. 
· Do Tuniska cestují čeští občané především v rámci organizované turistiky (bezvízový režim). Individuálním cestovatelům (vízový režim) je doporučeno využít databáze dobrovolné registrace DROZD.
· Celý region prochází zásadními politickými změnami, s  nimiž souvisí zhoršení bezpečnostní situace.
Krom celkového nárůstu ekonomické kriminality (zejm. kapesní krádeže a v menší míře i závažnější formy jako loupežná přepadení apod.) mohou turistům znepříjemnit pobyt, resp. dopravu po území Tuniska nárazově propukající demonstrace a sociální nepokoje, jejichž bezprostředním podnětem může být téměř cokoliv. S demonstracemi mohou být spojeny negativní jevy jako je blokování silnic, časté stávky či administrativní opatření typu lokálních uzávěr provozu nebo vyhlášení zákazu nočního vycházení. K takovému došlo bezprostředně před zahájením turistické sezóny v r. 2012 na řadě míst Tuniska vč. některých měst u hlavních turistických resortů.
· V Tunisku nadále trvá výjimečný stav, který je zatím pravidelně obnovován v tříměsíčních periodách (výjimečný stav platí v zemi od revoluce nepřetržitě). 
· Od r. 2011 a ve zvýšené míře v r. 2012 došlo ke zpřísnění pasových a celních kontrol při vstupu do Tuniska. Důraz je nyní více kladem na finanční zajištění pobytu na území, především rezervaci hotelu apod. (v případě osob, které nemají zajištěnu rezervaci hotelu prostřednictvím CK).
· ZÚ Tunis zaznamenal v recentním období několik případů, kdy se na ZÚ obraceli občané ČR, popř. SR, cestující na území Tuniska v automobilu, resp. ve spojitosti s dovozem automobilu na území Tuniska. Upozorňujeme v této souvislosti na nutnost respektovat tuniské právní (celní) předpisy při dovozu automobilu na území Tuniska, a to zejm. v případě občanů ČR, jež nejsou vlastníkem daného automobilu (nutnost plné moci).

SLOVINSKO
· Celkový počet zahraničních turistů byl 3,3 miliónů, z toho turistů z ČR cca 63 000.
· V roce 2012 stoupl počet českých turistů o 10,5 % ve srovnání s rokem 2011, kdy Slovinsko navštívilo cca 57 tisíc českých turistů. Podobný trend očekáváme i v roce 2013.
· S ohledem na tranzitní charakter Slovinska při cestách českých občanů do Chorvatska, doporučujeme informovat české občany o faktu, že vstup Chorvatska do EU k 1. 7. 2013 neznamená vstup Chorvatska do schengenského prostoru. Ze slovinsko-chorvatské hranice sice zmizí pro občany EU celní dohled, nikoliv však hraniční policejní kontroly. I přesto, že se z hlediska cestovních dokladů pro občany ČR nic nemění.

· Upozornění pro české turisty týkající se:
· placených   rychlostních   silnic  a  dálnic   ve  Slovinsku   resp. nutnosti  zakoupení známek pro jejich použití.  Ceny známek jsou: roční 95,-€,  měsíční 30,-€,  7denní  15,-€. Pokuta za nevylepenou nebo nesprávně vylepenou známku se pohybuje v rozmezí 300-800,-€. V případě neuhrazení pokuty na místě má slovinský kontrolní orgán podle místní legislativy právo zabavit řidiči osobní dokumenty či dokumenty od vozidla jako záruku uhrazení pokuty. 
· cestování se zbraněmi resp. nástroji určenými k obraně či útoku tj: s obušky a teleskopickými tyčemi. Tyto předměty jsou ve Slovinsku klasifikovány jako „chladné zbraně“ a jejich dovoz do země (včetně převozu) je zakázán. Neexistuje žádné povolení, které by dovoz do země legalizovalo. Pokuta za dovoz takovéhoto předmětu na území Slovinska činí 150-400,- €. Předmět může být dle místních zákonů zabaven bez možnosti navrácení.
· Doporučujeme turistům před cestou do Slovinska navštívit webové stránky ZÚ Lublaň, kde jsou vždy k dispozici aktuální informace týkající se SI a popř. kontaktovali náš ZÚ e-mailem či telefonicky (ljubljana@embassy.mzv.cz,  tel: +386 1 420 24 64). 
· Doporučujeme rovněž registraci turistů v rámci databáze DROZD. 
