POLEMIKA

Během dvaceti let své novinářské praxe jsem pracoval ve více než desítce válečných zón. Zlaté pravidlo novináře zní, že k tomu, abyste si dokázali udělat obrázek o tom, co se kolem vás děje, potřebujete vidět obě strany konfliktu a mluvit s nimi. 
Volyň je takovým „postválečným“ územím. Hrůznost toho, co se tam odehrálo, naznačují názvy jako „krvavá neděle“, „volyňská řež“ a podobné. Události válečných let na tomto území se vymykají obvyklému pohledu na druhou světovou válku, protože tam bojovali ne nacisté a Sověti, ale i Poláci a Ukrajinci a všemi (snad s výjimkou Sovětů) pak byla vyvražďována místní židovská komunita. 
V článku Macieje Ruczaje Mikroapokalypsa jménem volyňská řež (LN 15. 7.) je popsán z polských zdrojů polský pohled na vyvraždění vesnice Český Malín. 
Ukrajinský pohled je zcela jiný a vyvraždění Českého Malína (a vedle stojícího Ukrajinského Malína) 13. července roku 1943 jednoznačně připisuje Polákům. 
Odbýt ho slovy, že historici, kteří to tvrdí, prostě drží palce Ukrajinské povstalecké armádě, není na místě. Jako novináře mě samozřejmě tyto informace zaujaly a pokusil jsem se je ze všech dostupných zdrojů ověřit. Svědectví, že v nacistických jednotkách byli Poláci, existují i od Čechů, kteří masakr přežili. To, že se spolu s nacisty na Volyni pohybovali tisíce ozbrojených polských kolaborantů a vraždili Ukrajince, se nehodí do obrazu Poláků jako obětí, nehodí se do obrazu, který nazývá řádění Ukrajinské povstalecké armády „čistou genocidou“. Podobně je to i s čísly, které se v ukrajinském a polském podání liší o řád. Tam, kde Poláci uvádí sto tisíc obětí, Ukrajinci deset tisíc, tam, kde naopak Ukrajinci uvádí desítky tisíc zavražděných, Poláci píší o tisících. Veškeré debaty pak končí konstatováním, že na krvavém a chaotickém východu Evropy nejsou žádné jednoznačné důkazy a vše jsou v lepším případě odhady nebo smyšlenky. 
U Českého Malína však na určité stopy narazíme – i logika tragédie dává tušit, že vyvraždění ukrajinské (a české) vesnice, upálení lidí v pravoslavném kostele, vše dva dny po „krvavé neděli“, kdy ty samé věci dělali Polákům ve velkém ukrajinští „banderovci“, stojí minimálně za dotaz. Dotaz, který by měl směřovat na ukrajinské historiky, ukrajinské pamětníky, kteří jsou o tom, že „Poláci vyvraždili Malín“, přesvědčeni. Zájem by to neměl být jen polský, ale i náš český, protože Český Malín je nejhrůznějším masakrem Čechů, který se od třicetileté války odehrál. Masakrem, který nebyl nikdy objasněn.
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