	Věc:
	Dodatečné požadavky související s exportem živého skotu do Turecka


Generální ředitelství ochrany a kontroly Ministerstva potravinářského průmyslu, zemědělství a živočišné výroby Turecké republiky sdělilo ZÚ Ankara, že turecké celní orgány budou s okamžitou platností požadovat dodatečné veterinární certifikáty v případě exportu výkrmového, jatečního a plemenného živého skotu, jakož i ovcí a koz (viz přílohy). 
ZÚ Ankara byl o tomto nařízení, zaměřeném na kontrolu výskytu Schmallenbergova viru (SBV), zpraven tzv. krátkou cestou (e-mailem), aniž by byl standardně informován diplomatickou nótou. Textace přijatého opatření je značně striktní, tzn., že bez dodatečných veterinárních certifikátů ověřených oprávněným veterinářem nebudou na území Turecké republiky vpuštěny jakékoli dodávky živého skotu, ovcí či koz.
Pro ucelenost informace uvádíme, že Turecko praktikuje z ochranářských důvodů selektivní zákaz dovozu hovězího masa a živých zvířat ze zemí EU, a to s odůvodněním zavlečení nákazy. Jedná se o zástupný argument, neodpovídající klasifikaci zemí EU a OIE. Jde o obchodní překážku, která se dlouhodobě projednává na půdě EU – Turecko. Byť vzájemný česko-turecký obchod v agro-potravinářském sektoru dynamicky roste (od r. 2007 vzrostl objem vzájemného potravinářsko-agrárního obchodu ČR a TR téměř dvojnásobně z hodnoty 1 397 mil. Kč na hodnotu 2 575 mil. Kč v r. 2012, přičemž naše saldo je výrazně záporné po celé výše uvedené období až na hodnotu – 1 879 mil. Kč v r. 2012), česká strana v poslední době identifikuje určité netarifní překážky v exportu živých hospodářských zvířat z ČR do Turecka. Za rok 2012 se přitom jednalo o výraznou exportní položku – v r. 2012 dosáhl objem vývozu živého skotu do Turecka hodnoty 131 mil. Kč.  Turecká strana uvádí, že od května 2012, kdy se ČR dostala na seznam autorizovaných exportérů skotu do Turecka, nedošlo k žádným změnám. Pouze je, dle stanoviska místních agro-potravinářských entit, současná situace regulována domácí poptávkou, resp. poklesem poptávky po externích zdrojích, která je nyní kryta domácí produkcí.. Dle poznatků ZÚ je třeba za uvedeným stavem hledat i sucho v r. 2012 v převážně zemědělských oblastech východní a jihovýchodní Anatólie, čímž se ještě více prohloubila importní závislost tureckých farmářů na krmivu pro hospodářská zvířata. V tomto kontextu pak pro fragmentované malé farmy není ekonomicky únosné „živit“ skot z importovaných a drahých krmných směsí a dochází k tak sanaci domácí poptávky z domácích zdrojů, i za cenu rostoucí ceny masa pro konečného spotřebitele. 
Předmětnou informaci zasíláme na vědomí a k využití příslušným úřadům a institucím ČR, přičemž předpokládáme, že u případných obchodních případů by s vývozci ČR měli v dané věci úzce spolupracovat jejich turečtí operátoři. 
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