عقب معلومات غير دقيقة انتشرت في وسائل الإعلام الأردنية والإقليمية، ترغب سفارة الجمهورية التشيكية في عمان توضيح الموقف الرسمي للجمهورية التشيكية فيما يتعلق بعملية السلام بين الفلسطينيين والإسرائيليين. هذا الموقف الذي ظل، ولمدة طويلة قارت على العقدين، ثابتاً دون اي تغيير. 

أصدرت وزارة الخارجية التشيكية بتاريخ 5 تشرين الأول بياناً رسمياً فيما يلي نصه: 

"ان الجمهورية التشيكية تدعم جهود المجتمع الدولي لإيجاد حل سلمي للصراع الإسرائيلي-الفلسطيني من خلال المفاوضات المباشرة.  
ومن موقعها من داخل الاتحاد الأوروبي وكذلك في علاقاتها الثنائية مع كلا الجانبين، دأبت الجمهورية التشيكية على دعوة الطرفين مرارا وتكرارا إلى مفاوضات سلام مباشرة باعتبارها الوسيلة الوحيدة الممكنة لمعالجة جميع المسائل المتعلقة بالوضع النهائي.
تؤيد الجمهورية التشيكية وبالتوافق مع الاتحاد الأوروبي حل الدولتين وتعتبره السبيل الوحيد الذي يمكن الإسرائيليين والفلسطينيين من العيش جنبا إلى جنب في أمن وسلام. ولذلك رحبنا وبشدة استئناف المحادثات الأخيرة للسلام المباشرة. 

كما اننا نؤمن إيمانا راسخا بامكانية توصل الطرفين من خلال مفاوضات السلام المباشرة إلى اتفاق على جميع القضايا المتنازع عليها، بما فيها الأمن والحدود واللاجئين الفلسطينيين ووضع مدينة القدس.
ستواصل الجمهورية التشيكية التعاون من خلال الاتحاد الأوروبي والمجتمع الدولي من أجل إيجاد وتعزيز حل الدولتين سلميا"
هذا وقد صرح رئيس إدارة الشؤون الخارجية التابع لمكتب رئيس الجمهورية التشيكية، السيد هينيك كمونيتشيك، للتلفزيون التشيكي العام أن الاقتباس الصحيح لما قاله الرئيس هو – عندما (في يوم ما) يتم تسوية النزاع الإسرائيلي-الفلسطيني وتحقيق حل الدولتين سلمياً، عندها قد تنقل الجمهورية التشيكية وبكل سرور سفارتها من تل أبيب إلى القدس. 

يجدر بالذكر أخيرًا وليس آخراً، أنه ووفقا للتشريعات التشيكية ذات الصلة، فان السياسة الخارجية للدولة يتم صياغتها واجراؤها من قبل الحكومة التشيكية. 
