
Záznam z 29. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci (26. 9. 2013)
	1.     Agenda 29. zasedání Rady pro ZRS


Předsedající náměstek MZV ing. Tomáš Dub (dále NMDT) zahájil 29. zasedání Rady a po schválení programu přistoupil k jeho naplňování. 
	2. 
Tematické informace                              


	2.1
	Rozvojová agenda po roce 2015 
	Prezentace MZV, MŽP a FoRS


Hlavním tématem 29. zasedání byla formulace rozvojových priorit pro období po roce 2015. 

NMDT na úvod poděkoval všem, kteří přispěli k formulaci dosavadních pozic ČR (šlo zejména o rámcové pozice ke sdělení EK k hlavním principům agendy post-2015 „Důstojný život pro všechny“ a k financování rozvojové spolupráce po roce 2015).

Dále NMDT zrekapituloval hlavní body české vládní pozice s tím, že ČR podporuje propojení boje s chudobou s úsilím o udržitelný rozvoj. Nové rozvojové cíle mají být universální, ale zároveň musí prostřednictvím vhodných indikátorů respektovat odlišné potřeby jednotlivých států; musí být realizovatelné a měřitelné. Pokud jde o financování, je potřeba více než dřív mobilizovat domácí zdroje, což zvýší vlastnictví rozvojového procesu a udržitelnost jeho výsledků. Zásadní je i role soukromých finančních zdrojů. Zejména v chudších zemích však zůstává významná i role ODA, kterou je nutné dobře nasměrovat a dbát na její efektivitu a efektivnost.

MŽP přivítalo právě schválenou rámcovou pozici k financování rozvojové spolupráce po roce 2015. Připomnělo důležitost dobrého vládnutí a zdůraznilo nutnost revize konceptu ODA a propojení procesů navazujících na MDGs a na Rio+20 (SDGs). Co se týče vytváření SDGs, MŽP považuje za velmi inspirativní podklad zprávu Panelu na vysoké úrovni (HLP) k formulaci rozvojových priorit. Nicméně ve zprávě navrhovaný soubor 12 cílů a 54 podcílů bude nutné podrobit intenzivní meziresortní diskuzi. Vzhledem ke komplexnosti celého procesu MŽP vyzvedlo potřebu dobré meziresortní koordinace v ČR. 
FoRS ve své prezentaci potvrdil, že se aktivně zapojuje do debaty o post-2015 na úrovni globální občanské společnosti. Pro dosažení MDGs i nastavení nového rámce je podle ní potřeba udržet veřejnou a politickou podporu pro rozvoj a předvídatelné financování i  společné globální úsilí o odstranění strukturálních příčin chudoby a nerovností. Významným partnerem ve vyspělých i rozvíjejících se zemích musí být také soukromý sektor, který svým dílem musí přispět k zelenému a inkuzivnímu růstu. Nezbytným předpokladem udržitelného rozvoje jsou dobré vládnutí a dodržování lidských práv. Právě v této oblasti má komparativní výhodu ČR, v jejíž zahraniční politice je tato dimenze průběžně zdůrazňována.
NMDT na závěr připomněl, že při formulaci rozvojového rámce pro období po roce 2015 jde o komplexní proces, kterým se Rada pro ZRS bude i nadále zabývat. 
	2.2
	Informace ČRA: představení nového ředitele a jeho strategických záměrů
	Prezentace Ř ČRA


NMDT ocenil působení dosavadního ředitele České rozvojové agentury, ing. Michala Pastvinského, a představil nového ředitele, ing. Michala Kaplana, který vzešel z výběrového řízení a ujal se funkce 1. září. NMDT vyzvedl zkušenosti nastupujícího ředitele, který je kariérním diplomatem, s rozvojovou agendou EU i OECD. 
Ředitel ČRA s odkazem na předem rozeslaný dokument „Strategie řízení České rozvojové agentury 2013 – 2017“ shrnul své záměry v čele ČRA postavené na následujících pěti pilířích:

1) znalost kontextu (sledování vývoje cílových zemí a jejich potřeb);

2) profesionalita (včetně zapojování externí expertízy a pokračující spolupráce s resorty);
3) efektivnost (sektorová specializace na základě potřeb cílových zemí a komparativních výhod ČR, zejména v klíčových oblastech půda – voda – energie; sdílení transformačních zkušeností, kvalitní technická spolupráce);

4) transparentnost a komunikace;

5) partnerství a spolupráce.

NMDT navázal konstatováním, že systém české ZRS byl kvalitně nastaven a nyní je zásadní uplatnit se i v mezinárodním prostředí (OSN, OECD, EU).  
	2.3
	Příprava 11. EDF
	ústní informace


NMDT upozornil, že přípravy na ustavení 11. Evropského rozvojového fondu probíhají v rámci EU ve dvou směrech. V příslušných pracovních orgánech Rady EU se projednává návrh Implementačních pravidel 11. EDF, který vedle Dohody z Cotonou reflektuje také  schválenou Agendu pro změnu a zároveň usiluje o sblížení s pravidly Nástroje pro rozvojovou spolupráci (DCI). Zároveň probíhá ratifikace Vnitřní dohody v jednotlivých členských státech, včetně ČR (kde vláda Vnitřní dohodu schválila v červnu, obě komory Parlamentu ČR ji k projednání obdržely v srpnu). Ratifikace by měla být ukončena do konce letošního roku, je však pravděpodobné, že řada zemí tento termín nestihne. EU se pro tento případ chystá využít překlenovacího opatření, které nebude znamenat zvýšené finanční nároky, přičemž většina nutných nákladů po 1. lednu 2014 bude financována ještě z prostředků 10. EDF.

MF doplnilo konkrétní údaje k plánovanému podílu ČR na 11. EDF. Podle dohodnutého distribučního klíče činí podíl ČR na financování 11. EDF 0,79745 % jeho celkového objemu (oproti 0,51 % u 10. EDF), což ve finančním vyjádření znamená 243.270.097 EUR (cca 7,7 mld. Kč). Tento příspěvek je plně započitatelný jako oficiální rozvojová pomoc ČR.  
	3.
Příprava a implementace koncepčních materiálů                           


	3.1
	Schválení vládních materiálů k rozvojové pomoci
	ústní informace


NMDT informoval, že Plán ZRS na rok 2014 s výhledem do roku 2016 vláda schválila 29. května usnesením č. 403. Celkový objem prostředků byl oproti předchozím letům navýšen pouze o 20 mil. Kč, které se vláda v roce 2012 rozhodla poskytnout Afghánistánu formou peněžních darů na základě našich mezinárodních závazků. Plán nicméně obsahuje několik novinek, jež byly s členy Rady předem projednány: jde o prostředky na zprovoznění databáze ODA, na podporu zapojování podnikatelských subjektů do projektů v rámci EDF, a na studie proveditelnosti rozvojově-investičních záměrů.
Informaci o zahraniční rozvojové spolupráci realizované v roce 2012 vláda projednala 26. června. Výsledné čerpání prostředků, schválených v rámci Plánu ZRS na rok 2012, dosáhlo 624 mil. Kč na bilaterální rozvojové projekty, 49 mil. Kč na transformační spolupráci a 73 mil. Kč na humanitární pomoc do zahraničí. Na základě této informace pro vládu byla zpracována publikace, jejíž česká verze byla na zasedání distribuována (česká i anglická verze jsou ve formátu pdf na webu www.mzv.cz/pomoc; anglická verze bude k dispozici i ve vyšším tiskovém nákladu k využití při různých mezinárodních jednáních a prezentacích).
NMDT rovněž informoval o snaze MZV využít formou peněžních darů v Afghánistánu prostředky zbývající po ukončení činnosti PRT Lógar – první návrh byl na základě připomínek MF stažen a nahrazen novým materiálem, který byl do meziresortního řízení zaslán koncem září. 
	3.2
	Střednědobé vyhodnocení Koncepce ZRS ČR
	ústní informace


NMDT shrnul, že v rámci střednědobé vyhodnocení Koncepce zahraniční rozvojové spolupráce na období 2010 – 2017 již proběhly kulaté stoly k zemím západního Balkánu (duben), k regionu Východní Evropy (květen) i k našim geografickým prioritám v Asii (červen). S uspořádáním kulatého stolu k Africe MZV počítá koncem října. Ještě předtím proběhne kulatý stůl k sektorovému zaměření ZRS ČR (14. října od 14 hodin), na který jsou členové Rady zváni. 
PPZRS požádala o zasílání pozvánek na kulaté stoly na jejich kontakty uvedené v adresáři Rady pro ZRS.

	3.3
	Střednědobé vyhodnocení humanitární pomoci ČR v roce 2013, ukončení předsednictví v iniciativě GHD
	ústní informace




NMDT připomněl, že v srpnu MZV uskutečnilo střednědobé vyhodnocení čerpání rozpočtu na humanitární pomoc, jehož výsledek byl členům Rady zaslán. Z humanitárního hlediska je nadále nejpalčivější konflikt v Sýrii, ČR však pamatuje i na jiné humanitární krize, především v subsaharské Africe.

Během srpna se také podařilo formálně ukončit česko-dánské předsednictví v globální iniciativě Dobrého humanitárního dárcovství a předat tuto roli Finsku, k němuž se během září přidalo Mexiko. Dva hlavní výstupy našeho předsednictví, jež byly schváleny během zasedání na vysoké úrovni 18. července v Ženevě, byly členům Rady zaslány. Jde o nově formulovanou vizi iniciativy GHD (Fit for purpose) a dále o sborník k indikátorům dobrého dárcovství. Z těchto dokumentů bude vycházet další humanitární působení GHD i ČR.
	3.4
	Statistický přehled ZRS ČR za rok 2012
	ústní informace


NMDT shrnul výsledky Oficiální rozvojové pomoci ČR (ODA) za rok 2012, jejíž přehled účastníci Rady předem obdrželi. Celková ODA ČR za rok 2012 dosáhla 4,29 miliardy Kč, tj. 219,64 milionu USD. Mezinárodně sledovaný ukazatel poměru ODA k hrubému národnímu důchodu (HND) zůstal stejný jako v předchozím roce, a to 0,12 %. Dvoustranně ČR poskytla 1,30 miliardy Kč (tj. 66,44 milionů USD), na mnohostranném základě 2,99 miliardy Kč (tj. 153,20 milionů USD). V současné době probíhají intenzivní jednání s Evropskou komisí, která všem novým členským zemím nabídla projekt na vybudování databáze pro vykazování ODA v mezinárodně uznávaných formátech. 

MPO projevilo zájem, aby do statistického vykazování podle metodiky OECD/DAC byly zahrnuty také investice (v rámci ostatních toků do rozvojových zemí). 
	3.5
	Monitorovací zpráva k naplňování Národní strategie globálního rozvojového vzdělávání
	ústní informace


NMDT upozornil účastníky zasedání na monitorovací zprávu, která poskytuje přehled             o naplňování jednotlivých opatření stanovených v Národní strategii GRV, a poděkoval členům pracovní skupiny pro GRV za spolupráci při její přípravě. Zpráva by měla posloužit jako podkladový materiál k další diskusi o účinném naplňování Národní strategie. 
MŠMT navázalo informací o nedávném setkání PS pro GRV (14. 9.), kde se diskutovalo o implementaci doporučení obsažených v monitorovací zprávě. Zejména bylo dohodnuto, že bude podán návrh na zařazení GRV do plánu hlavních úkolů MŠMT a že se bude průběžně pracovat na aktualizaci témat GRV v rámcovém vzdělávacím programu, především s ohledem neustálý vývoj pojetí GRV a jeho pedagogického uchopení. Bude také posílena spolupráce s neziskovými organizacemi, zejména za účelem efektivnějšího zpřístupňování metodických materiálů GRV pro učitele (k tomu proběhne 7. 11. kulatý stůl pořádaný FoRS). Dále byla zvážena možnost využití krajských pracovišť Národního institutu pro další vzdělávání pro pořádání školení pro učitele v oblasti GRV.
	4.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	4.1
	38. zasedání Konference FAO (Řím 15.-22.6.2013) 
	ústní informace


NMDT podal základní informaci o 38. zasedání Konference FAO, které proběhlo ve dnech 15. - 22. června v Římě. Společnou delegaci MZe a MZV vedl ředitel odboru zahraničně obchodní spolupráce MZe Petr Ježek. Konference zvolila nové členy na období 2014-17 do svého výkonného orgánu - Rady FAO, kde uspěla také ČR. Pro nadcházející bienále 2014-2015 byl schválen kompromisní rozpočet FAO ve výši 1 028,1 milionů USD (o 1% vyšší než v předchozím období). 
MZe doplnilo, že vedle ČR byly do Rady FAO zvoleny také Francie, Island a Itálie. Novým předsedou Rady FAO se stal představitel Tanzánie W. J. Ngirwa.  
	4.2
	Zasedání IDB UNIDO a zvolení nového GŘ UNIDO (Vídeň, 24. – 28. června 2013)
	ústní informace


NMDT informoval o červnovém zasedání Rady pro průmyslový rozvoj (IDB), která je nejvyšším výkonným orgánem Organizace spojených národů pro průmyslový rozvoj (UNIDO). ČR je členem Rady pro období 2012 – 15, takže se podílela i na volbě nového generálního ředitele na další čtyřleté období, která byla hlavním bodem programu. Hned v prvním kole zvítězil čínský kandidát Li Yong, dosavadní náměstek ministra financí Číny. Dále byl přijat dokument ke strategickému směřování UNIDO. 15. zasedání Generální konference UNIDO proběhne ve dnech 2. - 6. prosince 2013 v Limě.  
	4.3
	Substantivní zasedání Hospodářské a sociální rady OSN (Ženeva, 1. – 26. 7. 2013)
	ústní informace


NMDT informoval rovněž o průběhu letního substantivního zasedání Hospodářské a sociální rady OSN (ECOSOC), kterému dominovaly otázky spojené s rámcem rozvojové spolupráce a udržitelného rozvoje po roce 2015, včetně hledání nové role pro samotný ECOSOC. Tato jednání vyústila do návrhu rezoluce, která bude předložena VS OSN ke schválení v nejbližších týdnech. ECOSOC by měl hrát výraznější roli právě v agendě udržitelného rozvoje, přičemž jeho strategická dimenze bude obohacena o nově vzniklé Politické fórum na vysoké úrovni. Paralelně s úvodním zasedáním na vysoké úrovni proběhla regionální konference o populačních prioritách 21. století. Na okraj humanitárního segmentu ECOSOCu uspořádala ČR spolu s Dánskem a Belgií prezentaci zprávy o naplňování principů GHD jednotlivými donory. 
	4.4
	Rozvojová témata v podzimní části zasedání VS OSN 

	ústní informace


NMDT potvrdil, že Rozvojové cíle tisíciletí (MDGs) a budoucí globální rozvojová agenda po roce 2015 jsou hlavním tématem letošního VS OSN. V rámci ministerského týdne Valného shromáždění k nim proto 25. září proběhlo zvláštní zasedání, na němž vystoupil ministr zahraničních věcí ČR. Během celého ministerského týdne probíhala řada tematických akcí, jejichž cílem bylo zhodnocení plnění MDGs, možnosti intenzivnějšího pokroku ve dvou zbývajících letech i rozvojové priority pro další období po roce 2015.
	4.5
	Zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj, Evropské rozvojové dny; Evropský rok rozvoje 2015
	ústní informace


NMDT informoval, že koncem listopadu proběhnou v Bruselu tradiční Evropské rozvojové dny, jejichž hlavním tématem bude rozvojová agenda post-2015. Jednání Rady EU ve formátu ministrů pro rozvoj je letos plánováno na 12. prosince.

NMDT také upozornil na návrh Evropské komise a Evropského parlamentu vyhlásit rok 2015 Evropským rokem rozvoje. Tato iniciativa vznikla z podnětu nevládních organizací a má poměrně širokou podporu v evropských institucích i mezi členskými zeměmi. Každá členská země bude moci navrhnout konkrétní aktivity, které bude chtít u příležitosti Evropského roku rozvoje organizovat s finanční podporou EK (předpokládaný rozpočet je 15 mil. EUR). MZV uvítá návrhy akcí, jež musejí mít „evropský rozměr“. 

	5.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů
	ústní informace


PPZRS se na žádost Evropského hospodářského a sociálního výboru podílela na přípravě stanoviska k zapojení soukromého sektoru do rozvojové spolupráce po roce 2015. 
Pokračuje podpora účasti českých firem v projektech financovaných z evropských finančních nástrojů, a to formou seminářů, pracovních snídaní i průzkumu úspěšnosti. V rámci letošního Mezinárodního strojírenského veletrhu v Brně proběhne jednak odborný seminář (Jak nakupují veřejné instituce, 9. 10.), jednak individuální odborné konzultace pro zájemce na stánku Svazu průmyslu a dopravy ČR (10. 10.).

FoRS pořádá 1. 10. seminář pro své členy o finančních příležitostech z evropských nástrojů. FoRS rovněž pracuje na studii ke spolupráci neziskového, akademického a soukromého sektoru, která by měla být představena v říjnu. 

Dne 11. října proběhne v Olomouci dlouho připravovaný Humanitární kongres (viz www.humanitarnikongres.cz), jemuž bude dominovat téma Sýrie: Humanitární pomoc - nezávislost v ohrožení? Na kongresu bude rovněž představena první nezávislá studie Humanitární pomoc České republiky - deset let z pohledu nevládních neziskových organizací. Kongresu bude 10. 10. předcházet expertní seminář v Praze na téma „Využití nových technologií v praxi humanitárního pracovníka“.
CONCORD publikoval 18. září zprávu o koherenci politik pro rozvoj – „Spotlight on EU Policy Coherence for Development: The Real Life Impact of EU policies on the Poor“ (dostupná na www.fors.cz/2013/09/18/nova-zprava-evropske-platformy-concord-o-koherenci-politik-pro-rozvoj/). Hodnotící zpráva k rozvojové spolupráci členských států EU zpracovaná CONCORDem (tzv. evropský aidwatch) „Unigue Role of European Aid: The fight against global poverty“ bude představena 17. října – FoRS zpracoval část týkající se ČR (na listopad připravuje FoRS vydání tzv. české zprávy aidwatch – zhodnocení ZRS ČR za uplynulý rok). V říjnu se též očekává zveřejnění 2013 Aid Transparency Index http://www.publishwhatyoufund.org/, který mapuje transparentnost poskytované ODA více než 70 donorů. FoRS, který se podílel na hodnocení transparentnosti ČR, ke zveřejnění indexu vydá tiskovou zprávu.

Závěrem FoRS pozval zájemce na neformální debatní stoly pořádané v rámci tzv. Development Coffee (www.developmentcoffee.org), z nichž nejbližší se konal právě v den 29. zasedání Rady pro ZRS. 
MPSV informovalo o nové evropské iniciativě pro technickou spolupráci v oblasti sociální ochrany SOCIEUX. MPSV se do této iniciativy, která má podpořit budování kapacit pro sociální ochranu v rozvojových zemích, zapojilo a přijalo roli národního kontaktního místa. Účast byla nabídnuta také dalším institucím v ČR, z nichž zájem projevily MZdr, Státní zdravotní ústav, Český statistický úřad, Asociace penzijních společností ČR, Česká správa sociálního zabezpečení, Výzkumný ústav práce a sociálních věcí a Sociologický ústav Akademie věd ČR. V Bruselu proběhne 16. října zahajovací jednání SOCIEUX. Následně bude 10. listopadu v Praze zorganizována informační schůzka pro české instituce, jež projevily zájem o zapojení do tohoto nového nástroje tecnické spolupráce. 
NMDT na závěr informoval o záměru MZV vyslat do Evropské komise (DG DEVCO) detašovaného národního experta, který se bude zabývat aplikací našich transformačních zkušeností v rozvojové spolupráci EU. V průběhu října bude MZV informovat o vypsání výběrového řízení, které bude otevřeno pro všechny resorty.
5.      Různé
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