	Věc:
	Zahraniční pracovní cesta míst. vlády a ministra vnitra Martina Peciny do Turecka 4.-6.11.2013 s výraznou ekonomickou dimenzí (část Ankara)


Shrnutí: Ve dnech 4. - 6. listopadu 2013 přicestoval na pracovní návštěvu Turecké republiky místopředseda vlády a  ministr vnitra České republiky Martin Pecina (MP) v doprovodu podnikatelské mise (19 firem) a vrcholového managementu České exportní banky a EGAP. První den pracovní cesty započal místopředseda vlády v Istanbulu, kde zahájil Česko-turecké podnikatelské fórum, v jehož průběhu bylo podepsáno Memorandum o spolupráci mezi Českou exportní bankou (ČEB) a Exportní kreditní bankou Turecka Eximbank (k průběhu pracovní cesty a podnikatelské mise v Istanbulu viz zpráva GK Istanbul). Ještě tentýž den se místopředseda vlády s částí podnikatelské delegace včetně zástupců ČEB a EGAP přesunul do Ankary. V průběhu 5. a 6.11.2013 pak v Ankaře jednal s generálním ředitelem Turecké národní policie Mehmetem Kılıçlarem a ministrem vnitra Muammerem Gülerem, podpořil proexportní úsilí České zbrojovky UB a navštívil projekt výstavby tepelné elektrárny Adularya/Yunus Emre v Koyunağılı. 
Ekonomická dimenze pracovní cesty místopředsedy vlády a ministra vnitra v Ankaře

Mimo rezortní agendy ministra vnitra návštěvou Ankary významně rezonovala i ekonomická dimenze kvantifikovaná účastí silné podnikatelské mise. Po rozštěpení podnikatelské mise v Istanbulu dorazilo do Ankary na 12 zástupců silných podnikatelských subjektů mezi nimiž byly firmy: Vítkovice Group, Vítkovice Heavy Machinery, Vítkovice Power Engineering, ABB, Česká zbrojovka UB a Czechoslovak Ocean Shipping, dále pak vrcholový management ČEB včetně generálního ředitele Klumpára a náměstka Bakajsy a EGAP s náměstkem Dlouhým a ředitelem pojištění projektů Kmoníčkem. 
Významnou měrou k naplnění ekonomické dimenze „ankarské části“ podnikatelské mise přispělo konání prezentační akce České zbrojovky UB na jednotce speciálních sil Turecké národní policie 5.11.2013. Tato proexportní akce, z pera DEK ZÚ Ankara, jíž se zúčastnil místopředseda vlády a ministr vnitra Martin Pecina a na turecké straně generální ředitel Turecké národní policie Mehmet Kılıçlar (MK), navázala na předchozí proexportní akce ZÚ Ankara, České zbrojovky UB a jejich výhradního importéra firmy TITCO v říjnu 2011, resp. květnu 2012. 
 
Generální ředitel Lubomír Kovařík představil aktivity ČZ UB, dále konstatoval, že ČZ UB čerpá v Turecku z velmi dobré historické stopy. Zejména legendární ČZ 75 je v tureckých policejních složkách oblíbenou zbraní (Pozn. ZÚ: dle neoficiálních odhadů, přesný počet není znám, je v Turecku kolem 120 tis. ks těchto pistolí české provenience pocházejících z dodávek z počátku 90. let, které jsou velmi ceněny a z velké části jsou stále v „aktivní službě“ tureckých ozbrojených složek). Ve svém vystoupení zdůraznil probíhající výrobně-vývozní spolupráci, kdy ČZ UB exportuje na třetí trhy, v Turecku vyráběné lovecké střelné zbraně, a to v hodnotě 7 – 8 mil. USD ročně. Tím se ČZ UB podílí na podpoře turecké proexportní politiky, rovněž s  podílem na tvorbě pracovních míst v zemi. Byť jsou české pistole u tureckých policejních složek velmi oblíbené, nedostávají se v posledních letech do jejich výzbroje. Jedním z důvodů je zejm. místní legislativa, díky níž jsou de facto zvýhodněni (tarifní i netarifní ochranářské opatření) místní výrobci zbraní, nicméně zdaleka nedosahujících kvality ČZ UB. GŘ v této souvislosti nastínil možnost lokalizace části produkce v místě, tj. české investice v zemi, přičemž nabídl zahájit jednání o výstavbě výrobního závodu ČZ UB v Turecku. Nabídka MK zaujala a slíbil ji rovněž tlumočit turecké armádě. Následovalo představení darovaných zbraní a příslušenství české provenience zbraňovými specialisty ČZ UB, doprovozené ostrou střelbou na polygonu speciálních jednotek za účasti nejvyšších představitelů obou delegací. 

Dalším cílem cesty místopředsedy vlády a ministra vnitra Martina Peciny v rámci 5.11.2013 byl projekt výstavby tepelné elektrárny Adularya/Yunus Emre (2x 145 MW) na místní nízko kalorický lignit ve vesničce Koyunağılı, kterou pro turecké investory Adularya Enerji/Naksan Holding realizuje na základě EPC kontraktu spol. VPE a.s. s velkým podílem subdodavatelů z řad českých energetických a strojírenských firem. Současně se jedná v dané chvíli o největší angažmá z pohledu exportního financování, resp. buyer´s credit v Turecku ze strany ČEB a EGAP. Místopředseda vlády vyslal tureckým státním entitám, do jejichž ingerence tento projekt patří, jasný signál, že vrcholní představitelé ČR věnují projektům výstavby velkých investičních celků v zahraničí náležitou pozornost a současně je považují za referenční. Přímo  na „situ“ elektrárny pak proběhla série jednání EPC kontraktora, českých subdodavatelských firem a představitelů ČEB a EGAP s investory a subdodavatelskými firmami na turecké straně.

V podvečer 5.11.2013, na počest místopředsedy vlády a ministra vnitra a jeho delegace, realizoval velvyslanec Václav Hubinger pracovně společenské setkání, kde titulář přivítal vybranou skupinu pětačtyřiceti významných zástupců turecké státní správy, akademické obce, podnikatelské sféry, jakož i představitele tureckých asociací a státních firem v oblasti energetiky, těžební a dobývací techniky (mj. EUAS, KIAS, TKI a další). Během akce proběhl čilý networking ve věci možnosti podpory rozvoje česko-tureckých politických, kulturních a obchodních vztahů, výměna názorů k aktuálnímu trendu českých ekonomických aktivit na místním trhu v oblasti energetiky, těžební a dobývací techniky, jakož i precizace synergického efektu mezi českými exportéry, resp. jejich tureckými zástupci a představiteli tureckých asociací a státních/polostátních institucí v daném segmentu. 
Dne 6.11.2013 delegace včetně podnikatelské mise uctila památku Mustafy Kemala Atatürka, vůdčí osobnosti tureckého boje za nezávislost a zakladatele Turecké republiky. Následně proběhla série jednání jednotlivých účastníků podnikatelské mise s tureckými firmami a významnými privátními holdingy, přičemž decision-makers na turecké straně vyjádřili upřímný zájem o participaci českých subjektů na modernizaci, resp. rehabilitaci, jakož i rozšíření stávajících kapacit v oblasti těžební a dobývací techniky a energetiky. Současně bylo ověřeno, že případný investor/zákazník v Turecku dobře reflektuje možnost exportního financování, buyer´s credit či jiný finanční instrument pojištění exportního financování, jehož nositelem ČEB a EGAP zajisté jsou.

Závěr: ZÚ Ankara vnímá pracovní cestu místopředsedy vlády a ministra vnitra, která měla výraznou ekonomickou dimenzi, jako platformu k posílení českých pozic na náročném, nicméně perspektivním tureckém trhu v oblasti energetiky, zbrojní produkce, strojírenské výroby a další segmentů, plně reflektující naše sektorové priority v Turecku. Vysocí představitelé Police TR vyjádřili upřímný zájem o českou produkci a věří, že zbraňové systémy české provenience se opět vrátí do výzbroje speciálních jednotek, přičemž česká strana doufá v širší penetraci své produkce, a to průřezově na celé policejní složky TR. Vhodnou platformou, jak podpořit tento zájem, který zde  rezonoval, může být částečná lokalizace produkce ČZ UB v místě. Rovněž díky přímé a výhradní ingerenci vysokého představitele ČR snad bude možno navázat na historicky úspěšnou stopu ČZ UB v TR (pistole ČZ 75) a „zlomit“ netarifní bariéry šité na míru lokální produkci, nicméně nepokrývající dostatečně segment ručních palných zbraní. 
Současně decision-makers na turecké straně vyjádřili upřímný zájem o participaci českých subjektů na modernizaci, resp. rehabilitaci, jakož i rozšíření stávajících kapacit v oblasti těžební a dobývací techniky a zdrojů elektrické energie. V praxi bylo během podnikatelské mise ověřeno, že případný investor/zákazník v Turecku velmi vnímá možnost exportního financování/buyer´s credit či jiný finanční instrument vč. esporního pojištění,  jehož nositelem jsou ČEB a EGAP. ZÚ Ankara bude sledovat následný „follow-up“ z jednotlivých jednání a je připraven poskytnout další asistenci českým subjektům s exportním či investičním drivem na tureckém trhu.
Vypracoval: Ing. Arnošt Kareš
Schválil: PhDr. Václav Hubinger, CSc.
�ZÚ Ankara, ČZ UB a výhradní importér firma TITCO v říjnu 2011 realizovaly na prestižní půdě hotelu Sheraton proexportní akci zvanou „Czech Night“, kde byl představitelům tureckých ozbrojených složek (policejních i armádních), odborné veřejnosti, diplomatické komunitě a v neposlední řadě i novinářské obci.  představen zbrojní sortiment ČZ UB.


Následně v květnu 2012 byla realizována proexportní akce na základně speciálních sil Policie TR, jejímž nosným momentem bylo oficiální předání vzorků zbrojní produkce ČZ UB speciálním silám Policie TR formou daru. Vzorky, které obsahovaly vrchol produkční řady firmy, čítaly nejen legendární CZ 75 v provedení Duty, Phantom, Tactical a Luger, ale též pistole CZ 97, samopal CZ Skorpion EVO3, automatickou pušku CZ 805 Bren a odstřelovačskou pušku CZ 750 S1M1, vše doplněné o „příslušenství“ v celkové hodnotě přes 500 tis. Kč.





TIC, strana 3

