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Projekt

Zrychlená procedura udělování pobytových oprávnění pro cizince - zahraniční studenty ze třetích zemí
Projekt je zpracován Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy ve spolupráci s Ministerstvem vnitra a Ministerstvem zahraničních věcí s cílem řešit aktuální otázky vstupu cizinců ze třetích zemí – zájemců o studium na vysokých školách v České republice   
Celý název projektu

Zrychlená procedura udělování pobytových oprávnění pro cizince – zahraniční studenty ze třetích zemí

Gestor
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT)

Spolugestor
Ministerstvo vnitra (MV), Ministerstvo zahraničních věcí (MZV)

Zahájení projektu/ ukončení (revize) projektu
1. 6. 2013 /do doby účinnosti nové právní úpravy pobytu cizinců na území ČR

Hodnocení projektu
V prvním roce pololetně, poté ročně. Vyhodnocení zpracuje MŠMT ve spolupráci s ostatními resorty. 

Finanční náklady

Žádné. Projekt nebude vyžadovat žádné nové lidské zdroje ani jiné dodatečné finanční náklady plynoucí z jeho realizace.
Zakotvení projektu

Projekt bude projednán zúčastněnými resorty a po schválení Koordinačním orgánem pro ochranu státních hranic pro informaci předložen vládě České republiky. 

Cíl projektu

Projekt definuje pravidla a lhůty pro zrychlený vstup předem definovaných skupin cizinců na území ČR za účelem studia.

Cílem projektu je zrychlit proceduru vydávání víz k pobytu nad 90 dnů / povolení k dlouhodobému pobytu cizincům v ČR v rámci podpory mobility studentů. Jedná se o žádosti, které jsou podány na zastupitelském úřadu ČR (první vstup cizince na území).

Cílová skupina projektu

Zahraniční studenti ze třetích zemí - stipendisté (celkem cca 330 studentů ročně):
Kategorie stipendistů:

A: Bilaterální mezinárodní smlouvy

B: Usnesení vlády ČR – rozvojové země a krajané

C: Multilaterální mezinárodní smlouvy 

A: Bilaterální mezinárodní smlouvy 

Dohody o kulturní spolupráci a prováděcí programy ke kulturním dohodám (smlouvy vládní kategorie) a resortní smlouvy. Momentálně se stipendia nabízejí podle 40 bilaterálních smluv, mezi tzv. třetí země, s nimiž je smlouva sjednána, patří: Albánie, Argentina, Čína, Egypt, Indie, Izrael, Japonsko, Jordánsko, KLDR, Korejská republika, Mexiko, Makedonie, Mongolsko, Peru, Rusko, Ukrajina, Vietnam.  

A1) Držitelé rozhodnutí MŠMT o přiznání stipendia 

Stipendium se přiznává v souladu s platným stipendijním programem „Stipendia Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy na podporu studia cizinců na veřejných vysokých školách v České republice“.
Pozn.: Program zahrnuje i možnost udělení stipendia v „případech hodných zvláštního zřetele“, tj. tam, kde není sjednána bilaterální mezinárodní smlouva (momentálně pouze Tchaj-wan) nebo v případě humanitárních a přírodních katastrof.

Více na: http://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/stipendijni-pobyty-v-ceske-republice-v-akademickem-roce-2013
A2) Držitelé Potvrzení o přijetí vydávaného MŠMT  

Jedná se o případy, kdy je student přijat ke stipendijnímu pobytu na veřejné vysoké škole v ČR podle bilaterální mezinárodní smlouvy, ale stipendium poskytuje vysílající (zahraniční) strana.

V současné době se týká pouze 4 třetích zemí: Albánie, Čína, Rusko a Ukrajina.

Odhadovaný počet studentů pro kategorii A ročně (A1+A2): max. 115 (70+45)

Prioritní období: před zahájením zimního/letního semestru (převaha zimní semestr)

B: Usnesení vlády ČR – rozvojové země a krajané 

Stipendia jsou nabízena na základě usnesení vlády, a to pro skupinu „Rozvojové a další potřebné země“ a „Krajané“. 

B1) Rozvojové a další potřebné země
Stipendia jsou nabízena na základě usnesení vlády ČR ze dne 25. dubna 2012 č. 301 - Strategie poskytování vládních stipendií pro studenty z rozvojových zemí pro období 2013 - 2018. Rozpis míst vytváří každoročně MZV, které je gestorem projektu rozvojové spolupráce; MŠMT může k rozpisu vznést připomínky. Za rozvojové země jsou považovány takové země, které jsou v souladu s metodikou OECD/DAC kvalifikovány jako rozvojové, a z nich zejména ty, jež jsou v souladu s prioritami Programu zahraniční rozvojové spolupráce ČR (gestor MZV). 
Po projednání dokumentace uchazečů o stipendium vlády ČR a schválení doporučených uchazečů MŠMT vydává každoročně rozhodnutí o přiznání stipendia podle programu „Stipendia Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy na podporu studia cizinců na veřejných vysokých školách v České republice“. 

Zjednodušeně lze říci, že existují 2 základní typy těchto rozhodnutí: 

a) účast na jazykové a odborné přípravě (ve střediscích Ústavu jazykové a odborné přípravy UK v Praze), 

b) studium ve studijním programu (v českém nebo anglickém jazyce).

Více na: http://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/stipendia-vlady-ceske-republiky-rozvojove-zeme-1
Odhadovaný počet studentů pro kategorii B1 ročně: max. 130 

Prioritní období: před zahájením zimního semestru

B2) Krajané
Stipendia se nabízejí na základě usnesení vlády České republiky ze dne 9. dubna 2010 č. 262 o pokračování Programu podpory českého kulturního dědictví v zahraničí na léta 2011 až 2015, ve znění usnesení vlády ze dne 13. června 2012 č. 414. Krajanem se rozumí příslušník krajanské komunity registrované Ministerstvem zahraničních věcí, který se zúčastňuje krajanského vzdělávacího programu, resp. aktivit spadajících pod tento program na základě výše uvedeného usnesení vlády, příp. cizinec nominovaný krajanskou komunitou k účasti na těchto aktivitách. 

MŠMT krajanům nabízí každoročně:
15 stipendijních míst ke studijním pobytům v délce dvou semestrů na veřejných vysokých školách v České republice (které je možno rozdělit na 30 semestrálních pobytů)

Nabídka stipendií není omezena na konkrétní země, nejvíce uchazečů pochází z postsovětských zemí – Ukrajina, Gruzie, Moldavsko, Rusko.
Krajané přijatí ke studijním pobytům na veřejných vysokých školách jsou rovněž držiteli rozhodnutí MŠMT o přiznání stipendia podle programu „Stipendia Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy na podporu studia cizinců na veřejných vysokých školách v České republice“.  

Více na: http://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/krajansky-vzdelavaci-program
Odhadovaný počet studentů pro kategorii B2 ročně: max. 30 

Prioritní období: před zahájením zimního/letního semestru (převaha zimní semestr)

C: Multilaterální mezinárodní smlouvy

Za multilaterální mezinárodní smlouvy jsou pro potřeby projektu považovány programy CEEPUS a Mezinárodní visegrádský fond. 

C1) CEEPUS – Central European Exchange Programme for University Studies
CEEPUS je středoevropským výměnným univerzitním programem zaměřeným na regionální spolupráci v rámci sítí univerzit. Program je určen pro pregraduální studenty od ukončeného druhého semestru, postgraduální studenty a akademické pracovníky veřejných vysokých škol. Stipendium v programu lze získat v rámci sítí vysokých škol nebo individuálně (jako tzv. freemover). Důraz je přitom v prvé řadě kladen na aktivity v rámci sítí. 

Do programu CEEPUS jsou zapojeny tyto třetí země: Albánie, Bosna a Hercegovina, Černá Hora, Chorvatsko, Makedonie/FYROM, Moldavsko a Srbsko; spolupracuje také Kosovo (Univerzita v Prištině), i když není smluvní stranou Dohody CEEPUS III. 

Více na: www.dzs.cz (CEEPUS), www.ceepus.info  

Odhadovaný počet studentů pro kategorii C1 ročně: max. 40 (+ cca 70 Chorvatsko)

Prioritní období: před zahájením zimního/letního semestru (převaha letní semestr)
C2) Mezinárodní visegrádský fond (MVF)

Visegrádský stipendijní program je určen na studium v magisterských studijních programech (MSP) nebo programech navazujících na MSP nebo výzkumné pobyty, 
1 – 4 semestry, pobyty na akreditovaných VŠ nebo pracovištích akademií věd.

Do tzv. in-coming stipendií jsou zapojeny tyto třetí země: Albánie, Arménie, Ázerbájdžán, Bělorusko, Bosna a Hercegovina, Černá Hora, Gruzie, Chorvatsko, Makedonie/FYROM, Moldavsko, Ruská federace, Srbsko, Ukrajina. Stejná pravidla jsou stanovena i pro Kosovo a dále studium v některé ze zemí V4, 
Více na: http://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/mezinarodni-visegradsky-fond
Odhadovaný počet studentů pro kategorii C2 ročně: max.  10-15

Prioritní období: v průběhu celého roku

Zdůvodnění

Důvodem předložení tohoto návrhu projektu je usnadnění procedury prvního vstupu a pobytu osob na území ČR za účelem studia, a to zejména ve vztahu k těm studentům, které k pobytu v ČR zve MŠMT na základě mezinárodních smluv či usnesení vlády ČR. 

Zásady projektu:

Projekt je založen na principech platné legislativy - zejména zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky a o změně některých zákonů v platném znění, zákon č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), v platném znění. Současně zohledňuje sjednané mezinárodní smlouvy a příslušná usnesení vlády ČR a platný stipendijní program MŠMT. 

Účastníkům projektu splňujícím zákonné podmínky bude vydáváno vízum k pobytu nad 90 dnů (§ 30 a n. zákona č. 326/1999 Sb.) za účelem studia (§ 64 zákona                č. 326/1999 Sb.) a/nebo povolení k dlouhodobému pobytu za účelem studia (§42d zákona č. 326/1999 Sb.). 

Kritéria pro zahrnutí žadatele do projektu:

Žadatel spadá do jedné z kategorií uvedených výše a osobně podá na místně příslušném zastupitelském úřadu žádost o vydání víza k pobytu nad 90 dnů / povolení k dlouhodobému pobytu za účelem studia, a to včetně všech zákonem požadovaných náležitostí.

Žadatel splňuje požadavky stanovené zákonem č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců         na území České republiky a o změně některých zákonů v platném znění.

Přínosy projektu

· podpora mobility studentů

· urychlení procedury vstupu a pobytu cizinců v ČR (za účelem studia)

· zkrácení celého procesu prostřednictvím předem stanovených kategorií cizinců – zahraničních studentů

· bezodkladné odeslání žádosti o vízum k pobytu nad 90 dnů / povolení k dlouhodobému pobytu a související spisové dokumentace ze ZÚ do ČR (OAMP) 

· zkrácení doby zpracování/vyřizování žádosti – MV ČR/OAMP

· ZÚ dle svých kapacitních možností usnadní dané kategorii studentů podání žádosti, aniž by tím byla dotčena zásada rovného a nediskriminačního přístupu veřejnosti v případě aplikace objednávkového systému (VISAPOINT).

· snížení administrativní zátěže pro žadatele

· možnost předložit výpis z rejstříku trestů v anglickém jazyce nebo ověřený překlad výpisu z rejstříku trestů do českého jazyka

Zapojení klíčových ministerstev: 
MŠMT – průběžně aktualizuje jednotlivé kategorie zahraničních studentů, informuje o změnách ANACEN, předkládá návrhy na aktualizaci projektu ke schválení ANACEN. MZV a MV poskytuje potřebnou součinnost k jasné identifikaci účastníků projektu (vzorová rozhodnutí o stipendiu), zajišťuje případnou aktualizaci. Zajišťuje řádnou informovanost účastníků projektu o podmínkách získání víza k pobytu nad 90 dnů/ dlouhodobého pobytu za účelem studia.

MZV/ZÚ – přebírá od žadatele žádost o udělení víza k pobytu nad 90 dnů / povolení k dlouhodobému pobytu a odesílá ji MV OAMP, zprostředkovává žadateli nebo jím zmocněnému zástupci informaci o rozhodnutí MV OAMP o udělení víza / povolení k dlouhodobému pobytu.  

MV, resp. OAMP – vede řízení o žádosti, rozhodne o udělení víza k pobytu nad 90 dnů/ povolení k dlouhodobému pobytu do 30 kalendářních dnů ode dne podání žádosti, a to za podmínky, že žádost bude doložena všemi zákonnými náležitostmi,  nejpozději 20. den ode dne podání žádosti bude doručena ze strany ZÚ na OAMP        a nebudou dány zákonné důvody pro zamítnutí žádosti.

Medializace:

Projekt bude medializován prostřednictvím webových stránek zúčastněných resortů.
