Tisková zpráva: AGHSAN, Deirmimas, Lebanon.
Češi pomáhají syrským uprchlíkům v okresu Marjeyoun v jižním Libanonu: Asociace Aghsan distribuuje humanitární pomoc. 

Sobota, 25. ledna 2014

Lidé z České republiky, jmenovitě Regionální katolická Charita Veselí nad Moravou a partnerské instituce z Moravy, ve spolupráci s Asociací AGHSAN z libanonského Deirmimas a pod záštitou české ambasády v Bejrútu, shromáždili humanitární pomoc, která je distribuována syrským uprchlickým ženám v jižním Libanonu. Tato iniciativa souvisí s tím, že Dr. Kamel Morkos, předseda AGHSANu, je českým občanem a současný velvyslanec ČR v Libanonu Svatopluk Čumba je veselským rodákem.

Předávaná pomoc má formu humanitárních balíků obsahujících základní potraviny a sanitární potřeby, které byly nakoupeny v místě. Asociace Aghsan v Deirmimas takto pro syrské uprchlické ženy a jejich rodiny připravila celkem 150 balíků, které byly distribuovány v šesti vesnicích okresu Marjeyoun – Deirmimas, Kolayaa, Burj El Mluk, Marjeyoun, Debbine a Blat.

Krize v regionu posunula naše vnímání válečných tragédií a ukázala, že dnes již nestačí považovat se za světoobčana se sociálním cítěním. Nikdo tak nemůže ignorovat humanitární a politickou katastrofu v Sýrii, která zřejmě dosáhla rozměrů nepoznaných od konce 2. světové války. K zajištění urgentní asistence uprchlíkům jsou naléhavě potřebné všechny efektivní iniciativy. 

Libanon se svými 4,5 miliony obyvatel nemohl být připraven na masivní příliv uprchlíků. Těch je zde již přes 900 tisíc, většinou ženy a děti, což představuje 25% libanonské populace - toto odpovídá příchodu 60 milionů osob bez prostředků do USA! Náklady související s dopady syrské krize na libanonskou ekonomiku vyčíslila Světová banka na 7,5 mld. USD.

Uprchlíci ze Sýrie trpí a naléhavě potřebují asistenci. Humanitární situace se stává neudržitelnou a je třeba těmto lidem jakkoliv pomoci. Současně  je přitom nutno připravovat i dlouhodobá řešení, když realita konfliktu ukazuje, že mnozí uprchlíci se nebudou moci brzy do Sýrie vrátit. V řadě oblastí totiž nebyly zničeny jen jejich domy, ale celá infrastruktura. 

Syrské ženy, které nyní obdržely z Moravy humanitární pomoc, i všichni obyvatelé Libanonu tímto vzkazují: “Moravané, děkujeme vám”. 

