ZÚ Lublaň - výroční  ekonomická zpráva za rok 2013
Na ZÚ Lublaň došlo v během roku 2013 k personálním změnám, zůstal jen jeden diplomat, pan velvyslanec Petr Voznica, který se z oblasti ekonomiky zabývá koncepčními a makroekonomickými otázkami, ostatní ekonomické záležitosti má na starosti asistentka OEÚ. Ekonomický plán pro rok 2013 byl téměř naplněn. Během roku proběhlo mnoho dalších akcí na podporu ekonomické diplomacie, které se naskytly v průběhu roku 2013. O aktuální ekonomické situaci informuje ZÚ Lublaň v STI: http://www.businessinfo.cz/cs/zahranicni-obchod-eu/teritorialni-informace-zeme/slovinsko.html. 
I. Ekonomické a obchodní vztahy ČR a SI
· Obrat zahraničního obchodu mezi ČR a SI zaznamenával do loňského roku mírný pokles. Obchodní výměna byla za rok 2012 nižší než v roce 2011, podle upřesněných údajů se ale blíží hranici 1 mld. €. Vzhledem k ekonomické situaci v SI se předpokládá, že trend rozvoje obchodních vztahů bude pokračovat i v roce 2014. V listopadu 2013  byl obrat oproti stejnému období loňského roku nižší pouze o 0,5 %. 

· ZÚ Lublaň navázalo spolupráci s panem Michalem Lamprechtem, marketingovým a komunikačním specialistou, který ve Slovinsku působí již 10 let a je vhodným kontaktem pro navázání obchodní spolupráce v různých oblastech podnikání.

· Dne 28. 11. 2013 správce konkurzní podstaty Boris Dolamič prodal na veřejné dražbě lázně „Rimske terme“ s vyvolávací cenou 8,5 mil. € lublaňské společnosti Terme Resort. S návrhem také souhlasil věřitelský výbor. Terme Resort jsou registrovány pro činnost zdraví a turismu, tvoří je soukromý kapitál, jehož zákonitým zástupcem je Marjan Kolar. Jediným akcionářem je Arsenij Plus, s.r.o. Karlovy Vary ruského podnikatele Valery Arakelova.    

· Slovinský letecký přepravce Adria Airways uvede na jaře přímý spoj mezi Prahou a Lublaní. Po více než ročním přerušení přímého leteckého spoje po zrušení letů ČSA bude čtyřikrát týdně operovat letadlo CRJ200 (kapacita 48 míst). Cena zpáteční letenky by se u omezeného počtu míst měla pohybovat od 139 EUR.
II. Výběrová řízení
· Česká společnost OHL ŽS, a.s. Brno zahájí výstavbu čističky vod a systém kanalizace v Kranji (Bitnje-Šutna-Žabnica). Projekt je financován z fondu kohezní politiky EU ve výši téměř 20 miliónů EUR; partnerem OHL ŽS je společnost GGD (Gorenjska gradbena družba) Kranj. 
· Dále se společnost OHL ŽS, a.s. Brno přihlásila do výběrového řízení v zakázce na modernizaci železnice Dolga Gora – Poljčane. Výsledek tendru na výstavbu obchvatu u Škofja Loky, ve kterém společnost OHL ŽS v závěru roku 2012 zvítězila, byl po podané stížnosti a rozhodnutí Státní revizní komise zrušen. Poté společnost OHL ŽS, a.s. Brno předložila v rámci skupiny Gorenjska gradbena družba d.o.o. (GGD) Kranj opakovanou (v pořadí již pátou) nabídku na dostavbu tunelu a silničního obchvatu (Poljčanski nasip) u Škofja Loky; nabídka byla po otevření obálek tentokrát sice až druhá nejnižší, ale vítězná. Státní revizní komise (Državna revizijska komisija, DRK) rozhodla 18. 12. o zamítnutí stížností neúspěšných firem a zakázku tak získala skupina firem GGD Kranj, OHL ŽS Brno, CP d.o.o. Tržič a Iskra Sistemi d.o.o Škofja Loka. Práce budou zahájeny v lednu 2014, ukončeny musí být vzhledem k vázání na fondy EU do konce roku 2015.
· Česká vláda podpořila záměr ministerstva financí prodat 96,5% podíl v papírně Vipap Videm Krško. ZÚ Lublaň notifikoval tento záměr slovinské vládě s nabídkou možnosti prioritního odkupu, ale dosud nepřišlo vyjádření.
III. Vyhledávání slovinských subjektů
· Během roku 2013 se na ZÚ obrátilo více než 30 českých obchodních subjektů s žádostí o vyhledání určitého druhu informací. Firmy se na ZÚ obracejí s žádostí o vytipování 
a zprostředkování kontaktů potencionálních partnerů na slovinském trhu, nebo potřebují zjistit detailnější informace o daném odvětví a jeho uplatnění.  Např. TOPTRADE Caravan s r.o., která od letošního roku zastupuje slovinskou firmu ADRIA pro dovoz značky obytných vozů Sun Living (zjišťování informací o motorové dani na různé druhy vozidel), STOKVIS s r.o. – technické samolepící materiály a komponenty, dotaz na cílové segmenty trhu a skupiny zákazníků (výrobci automobilů, papíru, elektronického zařízení, letadel, léčiv apod.), MIRO s r.o. – ochranné pracovní rukavice (zájem o kontakty společností prodávající OOPP – ochranné osobní pracovní pomůcky), Bohemia Sekt s r.o., zvažuje rozšíření vývozu svých výrobků do Slovinska, KS Klima a.s., zabývající se výrobou a servisem vzduchové techniky, filtračních médií a vzduchových filtrů, Powerfuture s r.o. – firma, která má jedinečný know-how na čištění fotovoltaických panelů slunečních elektráren, Kofola a.s., jeden z nejvýznamnějších výrobců nealkoholických nápojů, SPOTEEE, a.s., zabývá se natáčením speciálních profesionálních videí pro fitness centra, AEROPILOT, s.r.o., výroba a prodej ultralehkých letadel, KalibrGun Valdy EU, s.r.o., vývoj a výroba PCP vzduchových pušek pro lov, sport a volný čas, Power Investment, a.s., společnost, která je integrátor nejnovější technologie pro výrobu elektřiny z biomasy a odpadního tepla, Aroma Praha, a.s., výroba parfémů, parfémových kompozic, syntetických vonných látek a výroba potravinářských aromat, EVHG (Europe Van Hartog Groupe), s.r.o., prodej piva, budování obchodních sítí v Evropě.

· Na ZÚ Lublaň se také obrátilo několik slovinských obchodních subjektů, kteří se zajímali o spolupráci s českými firmami, např. REBIK d.o.o., která zastupuje 6 českých firem na území Slovinska, Chorvatska atd. (Bučovice TOOLS, Narex, Narex-MTE, Pramet tools, Somet, Tajmac-ZPS; obecně vyrábějí unikátní malosériové elementární součásti a zařízení především v oboru farmacie a potravinářské technologie; požadavek - kontakty na firmy, které by mohly mít zájem o spolupráci); Jasna Hat (zájem o kontakty na výrobce českého porcelánu); Damian Kmetec (zájem o kontakty na potravinové řetězce v ČR), Uroš Klemen (dotaz na největší české železárenské firmy), Tradeline d.o.o., vývozce italského a slovinského vína, která se zaměřuje také na doplňkový prodej skla, vinných servisů apod.
IV. Prezentace českých firem
· Možnost uspořádat prezentaci firmy na ZÚ pro potencionální zákazníky využila firma CORMEN s r.o., která se zabývá výrobou kosmetických a čistících výrobků. Prezentace firmy na ZÚ proběhla dne 21. 5. 2013. 
· Dne 23. 4. 2013 promítala firma Advanced Risk Management s r.o. krátký film o Jože Plečniku z řady Šumné stopy - Slovinsko pro své klienty, se kterými spolupracuje ve Slovinsku. Tato akce proběhla v rámci týdenního školení firmy ve Slovinsku.

· 17. 10. 2013 se na ZÚ  konaly dvě prezentace: Prezentace města a lázní Třeboň, které zastupovala místostarostka města Třeboň Mgr. Terezie Jenisová a Ing. Martina Vrchotová z obchodního oddělení městských slatinných lázní. Po prezentaci navázali zástupci Třeboně kontakt s Turistickou organizací Bled. Na příští léto plánují u Bledského jezera připravit „Třeboňské dny“, které by představily lázně a město Třeboň širší veřejnosti. 

· Prezentaci moravských vín připravil pan Stanislav Mádl z Velkých Bílovic, na kterou byli pozváni vinaři ze Slovinska. Pan Mádl se zajímal nejen o zkušenosti místních vinařů, ale také o možnost nákupu sazenic různých druhů révy a rozšíření spolupráce se slovinskými vinaři. 
· Prezentace českého pivovaru Ferdinand neproběhla podle plánu. Přestože ZÚ jednal s potencionálními partnery a připravil vše potřebné pro prezentaci, pivovar svou účast odvolal.

· Prezentace české firmy Adler zaměřené na značkový reklamní textil v roce 2013 neproběhla, protože firma Adler prezentaci odvolala.
· Jihočeská obchodní komora se kvůli nedostatkům finančních prostředků nemohla zúčastnit plánované akce Podnikatelské fórum ve Škofja Loce.
· Ve dnech 26. 6. 2013-27. 6. 2013 se konalo v Praze v hotelu Crown Plaza setkání firem s vedoucími obchodně-ekonomických úseků ZÚ ČR. Slovinsko zastupovala Mgr. Zdeňka Kohoutková, která se setkala se zástupci českých firem a organizací, jež přišly představit své firmy, požádaly o informace z daných oborů, případně o rady, jak vstoupit na slovinský trh. Setkání se zúčastnily firmy: Technologické centrum AV ČR, NITTA SYSTEMS s.r.o., EGO Zlín s.r.o., CFD Support s.r.o., Sigmainvest spol. s.r.o., PRECIOSA FIGURKY s.r.o., DINASYS s.r.o., Poličské strojírny a.s, SPOTEEE s.r.o., CARGO design s.r.o., ZPA Smart Energy a.s., Proton Therapy Center, Merkur toys s.r.o., TechnoServis MT s.r.o., MND Drilling & Services, KINEX CZ s.r.o., RCD Radiokomunikace spol. s.r.o., BRONSWERK HEAT TRANSFER spl. s.r.o., AEROPILOT s.r.o., IMPEX s.r.o., MOUKA TIŠNOV s.r.o., KARLA spol. s.r.o. 
V.  Veletrhy
· ZÚ podle harmonogramu ekonomických akcí přizvalo české firmy na veletrh MEGRA, a přestože ZÚ poskytlo podrobné informace o veletrhu, o tento veletrh nebyl z české strany zájem. 

· ZÚ podle harmonogramu ekonomických akcí přizvalo české firmy na veletrh AGRA, a přestože ZÚ poskytlo podrobné informace o veletrhu, o tento veletrh nebyl z české strany zájem. 

· Společnost Diametral, s.r.o. se zúčastnila jako jediná česká firma veletrhu řemeslníků a podnikatelů v Celje MOS. Díky veletrhu zástupci firmy získali mnoho zajímavých kontaktů nejen na potencionální partnery a pokračují v přípravách vstupu na slovinský trh. Firma Diametral, s.r.o. je český certifikovaný výrobce technologických pracovišť, se zaměřuje na výrobu laboratorního nábytku, laboratorními stoly a technickým nábytkem VariLab+, kterým vybavují odborná učiliště, vysoké technické školy apod. 
VI.       Obrat zahraničního obchodu mezi ČR a SI
Tabulka - Obchodní výměna České republiky a Slovinska v letech 2009-2013 (v tis. EUR)
	Rok
	2009
	2010
	2011
	2012
	I-XI/2013

	Vývoz ČR
	441 000
	527 881
	584 185
	512 728
	476 207

	Dovoz ČR
	339 170
	401 509
	455 717
	481 868
	435 163

	Obrat
	780 170
	929 390
	1 039 902
	 994 596
	911 370 

	Bilance
	101 830
	126 372
	128 468
	30 860
	41 044


Zdroj: Český statistický úřad; v tabulce jsou uvedeny nově upravené údaje 2009- 2012

Pozn.: za rok 2013 jsou k dispozici (předběžné) údaje za leden-listopad 2013

