Vystoupení ministra zahraničních věcí České republiky L. Zaorálka na slavnostním zahájení Čínského investičního fóra a Setkání regionálních lídrů (28. 8. 2014)
Vážený pane předsedo vlády České republiky,

Vážený pane místopředsedo Státní rady Čínské lidové republiky,

Vážení čínští hosté,

Vážení hosté ze zemí střední, východní a jihovýchodní Evropy,

Vážení hosté z České republiky,
dámy a pánové,
rád bych vás přivítal v těchto historických prostorách Pražského hradu u příležitosti konání Čínského investičního fóra a Setkání regionálních lídrů. Je to poprvé, kdy v České republice organizujeme akce, které jsou součástí nedávno vzniklé platformy rozvoje spolupráce mezi Čínskou lidovou republikou a 16 zeměmi střední, východní a jihovýchodní Evropy, včetně České republiky. Jsem velmi potěšen, že mezi našimi hosty je místopředseda Státní rady Čínské lidové republiky, p. Zhang Gaoli (Čang Kao-li). Dovolte mi, Excelence, Vám popřát úspěšnou návštěvu a příjemný pobyt v Praze.  

Domnívám se, že dnešní a zítřejší setkání je navíc naším společným praktickým příspěvkem v roce, kdy si Česká republika, stejně jako řada dalších zemí z tohoto evropského regionu, připomíná 65. výročí navázání diplomatických styků s Čínskou lidovou republikou. Věřím, že tento rok tak bude impulzem pro další rozvoj spolupráce. Váš zájem a dnešní vysoká a početná účast z jednotlivých zemí jsou přesvědčivým dokladem odhodlání rozšiřovat ekonomické vztahy a prohlubovat kontakty s jednotlivými čínskými oblastmi a městy.
Jsem potěšen, že naše společná dosavadní setkávání a náměty na spolupráci konkretizované v Bukurešťských směrnicích dokazují životaschopnost platformy 16+1, kterou před dvěma roky inicioval ve Varšavě tehdejší premiér Čínské lidové republiky Wen Jiabao (Wen Ťia-pao). Jsem přesvědčen, že tento kooperační mechanismus je tak nyní pevně usazen a směřuje prostřednictvím podobných aktivit, jako je např. Čínské investiční fórum, k ambicióznímu a oboustranně prospěšné spolupráci mezi naší částí Evropy a Čínskou lidovou republikou. Platforma 16+1 umožňuje společně hledat cesty, jak efektivně využít skrytý potenciál vztahů Čínské lidové republiky s naším evropským regionem a doplnit ryze dvoustrannou a pro nás z členských zemí Evropské unie i unijní dimenzi této spolupráce. 
Každá z účastnických zemí má zájem na oboustranně výhodné spolupráci s Čínou. Tento cíl sdílíme a každý z nás o jeho dosažení usiluje společnými i svými cestami, ale formát 16+1 by měl být prostorem pro vzájemnou spolupráci, nemělo by jít o rivalitu ať již uvnitř skupiny, nebo navenek – např. ve vztahu k již zmíněnému strategickému partnerství EU-Čína, s nímž musí být kompatibilní.
Čínská politika otevřenosti, ambiciózních reforem a směr, který sleduje současné vedení ČLR, vytvářejí příznivé podmínky pro stabilní rozvoj vzájemných vztahů a oboustranně výhodnou spolupráci. Historická zkušenost našeho regionu a reformní úsilí v jednotlivých zemích na konci minulého století v oblastech jako např. zdravotnictví, sociální či životní prostředí mohou být zdrojem inspirace pro udržitelný vývoj v Čínské lidové republice. 
Česká republika je aktivním účastníkem platformy 16+1, vnímá ji jako jednu z příležitostí, jak prohloubit dvoustrannou spolupráci s Čínskou lidovou republikou, a je připravena v souladu se strategickým partnerstvím mezi Evropskou unií a ČLR naplňovat a doplňovat tuto další rovinu česko-čínské spolupráce. Právě letošní konání Čínského investičního fóra a Setkání regionálních lídrů je důkazem toho, že nehodláme proces 16+1 sledovat pouze jako diváci nebo pasivní pasažéři, ale býti jeho aktivními účastníky a především hybateli. Spojení obou těchto akcí v letošním roce vychází z našeho pohledu, že spolupráce mezi regiony je jedním z hlavních motorů obchodní a investiční činnosti konkrétních podniků. Není tedy náhodou, že jsme usilovali o aktivní roli v rámci platformy 16+1 právě v oblasti regionální spolupráce. Ta nyní získává podobu v České republice zakládané Asociace pro spolupráci guvernérů provincií Čínské lidové republiky a představitelů regionů ze zemí střední, východní a jihovýchodní Evropy.
Letos, jak již bylo zmíněno, si řada z našich zemí připomíná 65. výročí navázání diplomatických styků. Bývalé Československo bylo tehdy mezi prvními státy, které „novou Čínu“ v říjnu 1949 uznaly. Poválečná spřízněnost na sklonku 40. let minulého století v našich obou zemích navázala na tradiční přátelství a dlouholeté kontakty mezi oběma národy.  Tyto kontakty sahají desítky, ba i stovky let  do minulosti. Již před třemi stoletími působil český misionář Karel Slavíček u dvora císařů dynastie Čching, kde sestavil mapu Pekingu a seznámil císaře s evropskou hudbou. Od počátku 19. století přicházejí do Číny zástupci našich nejvýznamnějších společností Škoda a Baťa stejně jako výrobci piva a mistři skláři, kteří se usadili v okolí města Charbinu. V roce 1939 našli v Šanghaji úkryt naši spoluobčané židovské víry, kteří prchali před nacisty z okupovaného Československa.  

Jsem rád, že se během mé dubnové návštěvy v Pekingu podařilo navázat na nejlepší tradice těchto dlouhodobých vztahů a pomoci otevřít jejich další, současnou etapu. Během rozhovorů se státním radou Yang Jiechi (Jang Ťie-čch’), mým protějškem, ministrem zahraničních věcí Wang Yi (Wang I), a dalšími představiteli ČLR  jsme se shodli na nastartování konkrétní spolupráce v řadě oblastí oboustranného zájmu. Zvyšování kvality života jednotlivce a uspokojování jeho širokých ekonomických, politických, sociálních, občanských a kulturních potřeb je cílem obecného lidského snažení. Věřím, že četná a pravidelná setkávání a výměna zkušeností mezi oficiálními a veřejnými segmenty našich společností napomohou našemu sbližování, a tedy i vytváření společného lidského horizontu.
Během nadcházejících jednání zazní mnoho slov o potenciálu spolupráce a vyjádření zájmu o její rozvoj. Budu rád, pokud během nadcházejícího půldruhého dne dokážeme využít oficiálních jednání, diskusních panelů, setkání a rozhovorů ke konkrétnímu posílení vzájemné investiční spolupráce a prohloubení spolupráce s jednotlivými čínskými provinciemi a městy.  Za sebe a své kolegy mohu potvrdit, že jsme připraveni pro to udělat maximum.
Děkuji za Vaši pozornost a přeji vám všem úspěšná jednání a pobyt v České republice.

