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1. Schválení agendy zasedání

Rada schválila agendu zasedání a záznam ze 4. zasedání Rady, nebyly vzneseny žádné připomínky.

2. Příprava zákona o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí
ŘORS poděkovala za dosavadní spolupráci resortů na přípravě zákona. V rámci meziresortního řízení k paragrafovanému znění zákona bylo uplatněno 109 připomínek (oproti 139 připomínkám v  meziresortním připomínkovém řízení k věcnému záměru zákona). Listinná verze zatím není k dispozici z důvodu zatím neukončeného vypořádání finančních/rozpočtových otázek (schůzka s MF plánována na 27.11.), nicméně lze identifikovat 6 hlavních okruhů připomínek:

· věcný záměr byl širší než paragrafované znění: od původně zamýšlené komplexní úpravy bylo odstoupeno, zákon bude řešit pouze prostředky ze státního rozpočtu;

· definice ZRS: stále se na ní pracuje s cílem najít rovnováhu mezi morální a politickou stránkou definice;

· sjednocení výčtů taxativních vs. demonstrativních: po jednání s LRV shoda na výhodnosti varianty demonstrativního, tj. nekonečného výčtu, který umožňuje flexibilně zavádět nové modality ZRS;

· odkaz na prováděcí předpis v zákoně: nebude zahrnut, neboť v současnosti jsou k dispozici potřebné metodiky, které lze patřičně aktualizovat;

· přebytečná vs. nedostatečná úprava Rady pro ZRS a ČRA v zákoně: dle názoru LRV je jejich včlenění do zákona je nadbytečné, nicméně na základě politické dohody zůstanou v zákoně zahrnuty;

· nekonzistentnost terminologie v oblasti HP a ZRS: vznikla v důsledku spolupráce s různými aktéry při přípravě části upravující ZRS a HP, terminologie byla patřičně upravena.

Diskuse: 

MF vyjádřilo souhlas s komentáři ŘORS a uspokojení nad zapracováním jím uplatněných připomínek. Dále MF informovalo o nové speciální facilitě zaměřené na pomoc v oblasti růstu cen potravin, kterou by bylo možné zkombinovat s HP. Jedná se o iniciativu Světové banky (WB), která na ni vyčlenila 1,2 mld. USD.

3. Výběrová dotační/zadávací řízení ORS + ČRA - zpráva za r. 2008, výhled na r. 2009

NMJK upozornil na předložené room dokumenty, vlastní prezentace neproběhla.

Diskuse:

V odpovědi na dotaz MŽP ohledně nezařazení 1 projektu v Kambodži ORS upřesnil, že přehledy obsahují pouze informaci o výběrových řízeních, v rámci nichž se alokovaly finanční prostředky převedené z jednotlivých resortů na MZV.

MF vyjádřilo zájem o prostudování přehledů a o diskusi k tomuto bodu na příštím zasedání Rady. NMJK opětovné zařazení na program Rady připustil v případě zájmu více resortů.

4. Příprava na předsednictví ČR v Radě EU

4.1 Neformální zasedání ministrů pro rozvoj (Praha, 29. - 30. 1. 2009)

NMJK informoval o povýšení akce z mez. konference na neformální radu pro rozvoj, výsledkem čehož by měla být zajímavější debata. Na Radě v Bordeaux avizovala ČR témata, setkalo se s podporou. Dotazy některých ČS na obsah tématu "východní dimenze" přitom potvrzují relevanci zvoleného tématu. V rámci konference se předpokládá vystoupení 2-3 hlavních řečníků (býv. prezident V. Havel, ministr ZV, guvernér WB, generální tajemník OECD).

Diskuse:

Na dotazy MF a FoRS ohledně účasti a úrovně zastoupení ostatních resortů a neziskového sektoru NMJK sdělil, že jejich účast se předpokládá v rámci jednotlivých, specificky zaměřených bloků, nikoliv však na samotném jednání. Rozhodnutí o úrovni zastoupení ponechá MZV na resortech/FoRS.

MK připomnělo jednání o ceremoniálu podpisu Investiční facility, který by (z důvodu přítomnosti obou komisařů) mohl proběhnout na okraj Rady. NMJK potvrdil, že jednání dosud nebyla ukončena. 

4.2 Pracovní program CZ PRES (PS CODEV, PS ACP, PS COHAFA) + udržitelné lokální zdroje energie

ŘORS zrekapitulovala program jednotlivých PS: nejobsáhlejší program v případě CODEV, z toho hlavní část tvoří tzv. rolling business, dále pak prioritní téma CZ PRES energetika; v souvislosti s PS COHAFA poděkovala MZe za konstruktivní dialog, díky němuž byl nalezen efektivní model fungování dané PS, na jejíž činnosti se oba resorty spolupodílí. Jednání ORS se SZB ŘORS ohledně případného vyslání pracovníka MZe do Bruselu p. Muchky stále probíhají. 

4.3 Společné parlamentní shromáždění EU - ACP (Praha, 31. 3. - 10. 4. 2009)
AFR informoval o fungování Shromáždění (konání 2x/rok, z toho 1x v ČS + 1x v zemi ACP), poslední se konalo v Port Moresby (Papua Nová Guinea), následující tedy proběhne v  Praze. Předpokládaná účast 500 - 800 osob.

Pořadatelem je primárně EP, možno tedy konzultovat kancelář EP v Praze. Ve věcech logistiky jedná AFR s ÚV a ve věcech víz s KO.

Časový harmonogram: 31. 3. - 5. 4. workshopy, v rámci nichž se předpokládá účast NNO, které mohou navrhnout témata; formální zahájení 6.4., zvykem je účast nejvyšších vládních představitelů (prezident, premiér, předsedové obou komor PČR, MZV, MVEZ).

Diskuse:

NMJK upozornil na zaměření témat, která by měla reflektovat priority CZ PRES.

Na dotaz MV ohledně konkretizace témat workshopů a potřeby jeho participace AFR potvrdil , že jednání se budou zčásti týkat problematiky v gesci MV, byť samotné téma migrace nebude předmětem workshopů. MV nebude navrhovat témata pro workshopy, požádalo o informování v případě témat souvisejících s problematikou MV (migrace), aby mohlo včas zkoordinovat se svými akcemi v průběhu CZ PRES. Konkrétní forma participace MV bude upřesněna dodatečně.

4.4 Aktivity platforem během CZ PRES
FoRS

· 3 workshopy: 2-3/2009; formou příkladů z české praxe a jejich hodnocení z hlediska efektivity

· Kulatý stůl: 3/2009; pořádaný v rámci Konference European Partnership for Democracy

· Konference na téma rozvojového vzdělávání: 5/2009; původní téma lidská práva, na základě dohody NNO změněno na efektivitu projektů

· Konference na téma efektivity rozvojových projektů implementovaných NNO (s přesahem na téma efektivity rozvojové pomoci obecně): 6/2009; hlavní akce

Diskuse:

Na dotaz NMJK ohledně účasti vládního sektoru na akcích nevládního sektoru FoRS sdělil, že účast je předpokládána na větších akcích, tj. na obou konferencích by FoRS uvítalo přítomnost jednoho/obou ministrů (MVEZ, MZV).

V souvislostí s hlavní prioritou  FoRS pro CZ PRES zdůraznily MF a MPO potřebu diskuse o efektivitě, která je vnímána rozdílně různými aktéry. MF požádalo o výstup z konference na téma efektivity FoRS v 11/2008, která řešila efektivitu pomoci z širšího hlediska.  NMJK podpořil širší diskusi na dané téma nejen v rámci Rady, nicméně až v II. polovině 2009. 

PPZRS

· Konference na téma lokálních zdrojů energie v technicky specifických podmínkách: v 1. pol. 5/2009; diskutovány budou zejména solární, větrné a vodní zdroje energie; za vládní sektor předpokládána účast MZV/MPO, příp. dalších

· Konference na téma spolupráce zemí V4 na programech a projektech Centra pro rozvoj podnikání (CDE) v zemích AKT. Protože jde o záležitosti zemí V4, PPZRS může konferenci o CDE a jejích programech iniciovat, ale nemůže ji uspořádat. Proto nabízí svou spolupráci MZV, zejm. ORS a AFR

SMOČR

· Iniciativa Local Trio (FR+CZ+SE): společná deklarace apelující na vlády FR+CZ+SE, aby během výkonu PRES  braly dostatečný zřetel na potřeby samospráv

· Zasedání generálních sekretářů a ředitelů samospráv sdružených v CEMR (Radě evropských municipalit a regionů): 19. - 20. 2. 2009 v Praze; pořádá SMOČR

· 17. Evropská konference o sociálních službách: 22. - 24. 6. 2009 v Praze; spolupořádá SMOČR + ESN (European Social Network)

· Prague Urban Day

· Evropský summit regionů a měst

· Týden ČR ve Výboru regionů

· Přijetí delegace Rakouského svazu obcí

Představeny rozvojové aktivity spol. MEPCO (MEzinárodní Poradenské Centrum Obcí).

5. Informace o konaných / připravovaných akcích
5.1 Rozvojový GAERC (Brusel, 10. - 11. 11. 2008)

NMJK shrnul hlavní projednávané body:

· V rámci příprav na Konferenci k financování pro rozvoj byla řešena otázka zpracování časových harmonogramů pro monitoring plnění závazků ze strany ČS, pokud jde o navyšování podílu ODA/HND. Tento návrh byl nepřijatelný pro řadu ČS (především nových - HU), zejména v souvislosti s aktuální světovou finanční krizí. Pokud jde o ČR, revize dohody na vládní úrovni o 0,01 %-ním růstu podílu ODA/HND není na místě. V této souvislosti NMJK zmínil návštěvu komisaře Michela v ČR, během které zdůraznil potřebu hledat inovativní zdroje financování zdroje pro rozvoj. NMJK návrh vítá, bude-li se skutečně jednat o nástroje inovativní, nikoliv další zdaňování.

· Otázka potravinové pomoci, která se postupně transformuje z okamžité/krátkodobé pomoci na středně/dlouhodobou pomoc orientovanou na zemědělský sektor,  zůstala i přes velké úsilí FR PRES nedořešena a přejde tudíž na CZ PRES. Na předchozím zasedání  rozvojového GAERCu v Bordeaux, kde byla diskutována otázka položek, ze kterých bude potravinová pomoc EU (1 mld. EUR přislíben Barossem v NY + 1 mld. EUR přislíbena dodatečně) financována CZ prosazovalo převod z položky 4,  nikoli z položky  2 (AGRI).

· Projednávanými tématy FR PRES byla financování zdravotnictví v rozvojových zemích a role místních aktérů.

· Jednání o EPAs se oproti původním předpokladům ukázala ne zcela bezkonfliktní.

· Nově začalo být na úrovni EU projednáváno relativně konfliktní téma hospodářské krize a řešení jejích dopadů, které tak přejde na CZ PRES. V souvislosti s implementací Akčního plánu z Washingtonu již EU/FR požádaly rozvojové ministry o zpracování příspěvků pro ministry financí.

5.2 Evropské rozvojové dny (Štrasburk, 15. - 17. 11. 2008)

NMJK informoval o úspěšnosti 2 kulatých stolů, které MZV v rámci ERD zorganizovalo. Kulatého stolu na téma lokální zdroje energie , který byl pojat jako příprava na CZ PRES, se zúčastnilo 12 panelistů z mez. ne/vládních organizací a rovněž zpracovatelé studie, která bude podkladem pro neformální zasedání Rady v 1/2009 v Praze. V rámci kulatého stolu na téma globální rozvojové vzdělávání bylo diskutováno peer review ČR od GENE, obsahující řadu využitelných doporučení; ČR byla hodnocena dobře.

ČRA v rámci hodnocení ERD ocenilo zejména přínos peer review.

FoRS v reakci na peer review ocenilo aktivitu MZV v oblasti rozvojového vzdělávání a osvěty, které jako první (z postkomunistických zemí) začalo na tuto oblast alokovat finanční prostředky. Téma lokální energie označilo FoRS jako zajímavé a dobře zvolené.

5.3 Konference k financování pro rozvoj (Doha, 29. 11. - 2. 12. 2008)

Za milník v přístupu k dané problematice označil ORS konferenci v Monterrey, kde se poprvé sešli všichni relevantní aktéři (ministři financí, ministři rozvoje, mezinárodní rozvojové banky) a bylo dosaženo shody o širším pojetí "rozvoje", za který nelze považovat pouze ODA. Konference se schází každých 6 let, aktuálním tématem je potravinová krize, na jejíž řešení žádá ředitel FAO 30 mld. USD/ročně (50 mld. USD na mitigaci).

EU v rámci svého postoje k dané problematice klade důraz na odpovědnost rozvojových zemích za svůj vlastní rozvoj a opětovně potvrdila své závazky z r. 2005 a r. 2008.
Diskuse:

MF v reakci na téma hospodářské krize připomnělo, že dosažení MDGs bude v kontextu nízkého odhadovaného hospodářského růstu a předpokládané inflace obtížné.

Pokud jde o ČR, MF hodnotí plánované navyšování růstu podílu české ODA/HND o 0,01 % ročně jako velkou výzvu. NMJK nicméně považuje tento "minimalistický" závazek vlády za směrodatný a nerevidovatelný.  

6. Různé

6.1 Ročenka ZRS ČR 2007

NMJK prezentoval publikaci, zhodnotil ji jako velmi zdařilou a poděkoval za spolupráci při její přípravě. Publikace je k dispozici v tištěné podobě ve 3 jazykových verzích (cs, en, fr), zpřístupněna bude rovněž v elektronické podobě (na webových stránkách MZV ve formátu pdf s možností stažení, případně na ORS na CD). V současnosti probíhá expedice výtisků, publikace byla rovněž distribuována na ERD ve Štrasburku.

6.2 Fair trade stánek

NMJK informoval o konání fair trade stánku na MZV. ORS rovněž usiluje o pořádání  fair trade stánků v rámci neformálních rad pořádaných v rámci CZ PRES v ČR. 

6.3 Publikace FoRS "Studie o zahraniční rozvojové spolupráci ČR za rok 2007"

FoRS prezentovalo publikaci a uvedlo hlavní otázky, na které se publikace zaměřuje: kritika započítávání problematických položek do ODA, zaostávání ČR za mezinárodními závazky. FoRS uvítá případné čerpání z doporučení, předložených v rámci publikace.

MF upozornilo na nezpochybnitelnost ne/započitatelnosti různých položek do ODA, neboť ta je přesně definována v rámci závazných směrnic DAC OECD pro ODA výkaznictví. Jejich změna je tudíž možná  pouze prostřednictvím negociací na půdě DAC OECD.

MPO podpořilo názor MF a vyzvalo ke společné debatě, neboť úzký pohled jednotlivých typů aktérů (ne/ziskový sektor, ne/vládní sektor) je nutně omezený.

6.4 Implementace Společné strategie EU - Afrika
ŘOAFR představila základní dokumenty přijaté na úrovni EU (Strategie EU pro Afriku z r. 2005, Společná strategie EU - Afrika z r. 2007) a na národní úrovni ČR (dokument Příprava strategické debaty o přístupu ČR k Africe, schválený na zasedání VEU v 6/2007, v němž byly rozděleny gesce jednotlivým resortům za 8 partnerství Akčního plánu Strategie).

ŘOAFR dále představila jednotlivé prvky implementační struktury Strategie:

· trojka, konající se za všech PRES, schvaluje průběžnou zprávu o implementaci a vymezuje směřování v další implementaci;

· implementační týmy na straně EU pro jednotlivá partnerství;

· tzv. Joint Expert Groups EU a Afriky pro jednotlivá partnerství, pro jejichž fungování byly nově schváleny směrnice a jež se mají všechna sejít do další trojky EU - AU 28. 4. 2009.

S ohledem na důležitou roli PRES, jež je zodpovědné za koordinaci aktivit a politické vedení implementace Strategie, ŘOAFR požádala dotčené resorty o spolupráci a aktivní přístup, zejména v průběhu CZ PRES.

Diskuse:

NMJK připomněl "východní" zaměření CZ PRES z hlediska teritoriálního (s hranicí v Pákistánu a Afghánistánu). Afrika sice není rozvojovou prioritou CZ PRES, nicméně pro řadu ČS je prioritní oblastí a bude tudíž v průběhu CZ PRES důležitým tématem. V této souvislosti NMJK apeloval na resorty, aby k implementaci Strategie přistupovaly zodpovědně a ČR tak mohla dostát roli předsednické země coby administrátora.

MF upozornilo na posílení zastoupení zemí Afriky v rámci IMF, neboť došlo ke změně kvót pro země Afriky ze 2 na 3 křesla (z 25 nových křesel).

6.5 Termín dalšího zasedání

6. zasedání Rady se uskuteční 13. 1. 2009 od 10:00 do cca 12:00 hodin.














