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	Předkládá: Jakub Karfík, vrchní ředitel sekce mimoevropských zemí, zastupující předseda Rady

k: informaci 


	1
	Agenda 7. zasedání (+ Záznam z 6. zasedání)

	Oba dokumenty byly schváleny, nebyly k nim uplatněny žádné připomínky či podněty.

Diskuse: -



	2
	Zákon o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí (zákon, RS/HP)

	VŘSMR zrekapituloval dosavadní vývoj a ocenil aktivní přístup všech zainteresovaných subjektů při přípravě zákona, který bude prvním tohoto druhu v české legislativě.

Po projednání  ve 3 pracovních komisích Legislativní rady vlády (LRV) během 1/2009 byl návrh zákona 5. 2. předložen LRV, která jej doporučila přepracovat ve spolupráci s vybranými členy LRV ve smyslu jimi uplatněných připomínek.
Přepracovaný návrh zákona je oproti původnímu znění zestručněn a zobecněn s tím, že detailní postupy pro realizaci RS/HP budou zakotveny v "Zásadách pro uskutečňování RS/HP" (Zásady), které MZV předloží vládě ke schválení, a jež budou fungovat jako prováděcí předpis k zákonu. Zásady budou vycházet z 2 aktuálně platných dokumentů, schválených UV č. 302/2004 (Zásady ZRS po vstupu do ČR do EU) a UV č. 1311/2005 (Pravidla pro výběr a financování bilaterálních projektů ZRS ČR). Tímto byl dle názoru ORS vyřešen rozpor MPO k původnímu návrhu zákona, a to absenci prováděcího předpisu. Přepracovaný návrh zákona (v podobě distribuované před zasedáním) bude po podpisu ministra ZV předložen opět do LRV.

Diskuse:

V reakci na upozornění MF na odchylku od standardního postupu při přípravě vládních materiálů VŘSMR sdělil, že o okamžitém předložení LRV (tj. bez zaslání do 2. kola vnějšího připomínkového řízení) rozhodl ministr ZV z důvodů politických a časových.

MPO vyjádřilo politování nad vypuštěním ustanovení o Radě ZRS z návrhu zákona a dotázalo se na možnost zvrácení tohoto stavu. VŘSMR vyjádřil souhlas se stěžejní rolí Rady ZRS v rámci systému, nicméně upozornil na nezbytnou podmínku pro předložení materiálu do vlády - doporučení LRV, dle které do zákona ustanovení takového charakteru nepatří. V této souvislosti VŘSMR připomněl avizované zakotvení Rady ZRS do nových Zásad; pokud by však resorty takové řešení nepovažovaly za adekvátní, jedinou možností by v této fázi byla intervence samotných ministrů při projednávání návrhu zákona na vládě, tj. resorty mohou tuto skutečnost reflektovat při přípravě podkladů pro své ministry na předmětné zasedání vlády. 

Na dotaz SÚJB ohledně možnosti současného předložení Zásad a návrhu zákona do vlády ŘORS sdělila, že takový postup není možný, neboť Zásady, schvalované jen na úrovni vlády, musí vycházet z již schváleného zákona, který však v průběhu projednávání v rámci Parlamentu může doznat značných změn a předkládání Zásad před jeho schválením je tudíž bezpředmětné.          MPO v návaznosti na vystoupení SÚJB poukázalo na vlastní zkušenost, kdy do vlády bylo povinno předložit současně návrh zákona i pracovní verzi prováděcího předpisu. VŘSMR v tomto ohledu připomněl flexibilitu Zásad, které na rozdíl od standardního prováděcího předpisu budou moci být aktualizovány v rámci jednodušší procedury.


	3
	Informace o konaných akcích

	
	3.1
Diskuse o ZRS na 36. schůzi zahraničního výboru PS PČR (4. 3. 2009, Praha)


3.2
Kulatý stůl k demokratickému vládnutí a lidským právům (9. - 10. 3. 2009, Praha)

3.3 Společné parlamentní shromáždění EU-ACP (31. 3. - 10. 4. 2009, Praha)

3.4 Konference na vysoké úrovni ke kultuře a rozvoji (1. - 3. 4. 2009, Brusel)

3.5
Zasedání G20 k finanční krizi (2. 4. 2009, Londýn)
Informace o průběhu a výsledcích akcí byly distribuovány předem s výjimkou bodu 3.3, informace k němuž byla k dispozici na místě před začátkem zasedání.

ORS doplnil informace o diskusi o ZRS na 36. schůzi ZV PS PČR v 3/2009, ocenil zájem poslanců na nové Koncepci ZRS ČR, obecnou shodu na způsobu navyšování podílu ODA na HND; stěžejní v tomto ohledu je rozhodnutí ZV PS PČR založit podvýbor pro ZRS.

V souvislosti s přípravou nové Koncepce ZRS ČR zpracoval ORS dotazník, jehož účelem je zhodnocení dosavadních zkušeností s realizací RS/HP a formulace doporučení pro nadcházející programové období. Dotazník bude distribuován spolu se záznamem ze zasedání s žádostí o vyplnění. Návrh Koncepce ZRS ČR bude předložen k projednání v Radě pro ZRS.

Diskuse: -


	4
	Příprava materiálů pro vládu ČR a OECD

	
	VŘSMR informoval o 5%ním zmrazení běžného rozpočtu na ZRS na r. 2009 (v gesci MZV se jedná o 17 mil. Kč), které se:

· nedotklo HP a povinných příspěvků mezinárodním organizacím;

· dotklo dobrovolných příspěvků mezinárodním organizacím (více než 50 %) a bilaterální RS, v případě které však MZV nezmrazilo rozpočty probíhajících a dobře fungujících projektů.

VŘSMR vyjádřil nad tímto vývojem politování, připomenul MDGs, častěji konané donorské konference a úsilí EU o striktní dodržování příslibů učiněných zde ze strany EK/ČS. Současně upozornil na snižující se možnost efektivního využití potenciálně uvolněných prostředků v případě pozdního rozhodnutí o jejich uvolnění (ve IV. čtvrtletí 2009).



	
	4.1 Plán ZRS na r. 2010 a střednědobý výhled na r. 2011 - 2012

ORS informoval o průběhu výběru nových témat ZRS na r. 2010, poděkoval resortům a platformám za součinnost; střednědobý výhled začne zpracovávat po obdržení predikcí od MF.

Diskuse:

Na dotaz MŽP ohledně data předložení 1. verze plánu MF sdělilo, že makroekonomická predikce bude uveřejněna 17. 4., příští týden proběhne zasedání pracovní skupiny MF a ORS. 

V reakci na vystoupení MZe zdůrazňující potřebu zvýšení podpory zemědělství v rámci ZRS v zhledem k aktuálnímu problému zajištění potravin v rozvojových zemích VŘSMR ocenil tento nový podnět s tím, že ze strany MZV bude téma nadále bráno v potaz.


	
	4.2 Informace o ZRS v r. 2008

ORS na základě podkladů od resortů a následných konzultací zpracoval souhrnný přehled o čerpání prostředků na bilaterální ZRS za r. 2008 a distribuoval jej před zasedáním k finálnímu odsouhlasení ze strany resortů. Přehled bude nyní postoupen MF k odsouhlasení s resortními podklady pro státní závěrečný účet za r. 2008, posléze bude na jeho základě zpracována textová část a grafické přehledy. Závěrem ORS opětovně vyzval resorty k zaslání ročních zpráv o realizaci jednotlivých projektů na ČRA.

Diskuse: -



	
	4.3 Statistické výkaznictví CZ ODA pro OECD

VŘSMR informoval o předběžných výsledcích CZ ODA za r. 2008, kdy i přes absolutní růst dochází ke stagnaci ODA/HND (resp. mírnému poklesu při rozšíření na více desetinných  míst). Předběžné údaje (za členy DAC + nečleny reportující DAC) zpracoval DAC na základě tzv. advance questionnaires on main ODA aggregates a zveřejnil je 30.  3. Dotazník za CZ ODA vč. odkazu na webové stránky OECD s předběžnými výsledky ODA byly distribuovány předem.  

Finální údaje o ODA za r. 2008 zveřejní DAC v 12/2009 (termín pro zaslání finálních podkladů ze strany ne/členů DAC je 15. 6.), tj. předběžné výsledky budou do té doby výchozími podklady pro jednání mezinárodní (G20 v Londýně v 4/2009) a v rámci orgánů OECD v Paříži (Výbor pro rozvoj v 4/2009, zasedání DAC na vysoké úrovni v 5/2009).

Diskuse:

Pokud jde o navyšování podílu ODA/HND, MF zatím nehodnotí r. 2009 negativně, neboť při dosažení předpokládané výše HND, objemu ZRS a při současném zachování stávající makroekonomické situace by podíl ODA/HND mohl dosáhnout až  0,13 %. VŘSMR v tomto ohledu upozornil na probíhající jednání v rámci Pracovní skupiny pro statistiku Výboru pro rozvojovou pomoc OECD (DAC/STAT), na kterých může být dohodnuta započitatelnost nových položek do ODA, což by rovněž přispělo k navýšení podílu ODA/HND.

MPO upozornilo na absenci vykazování CZ ODA v reálných hodnotách, které je nezbytným pro celkové hodnocení ODA a prezentování výsledků široké veřejnosti. ORS ocenil tento podnět, technicky v něm neshledává problém, je třeba shodnout se na výchozím roku, ve vztahu k němuž bude vývoj RS/HP sledován (DAC předběžné výsledky ODA za r. 2008 vztáhnul k r. 2007). Pozn.: ORS se tímto aspektem dosud nezabýval s ohledem na nedostatečné personální kapacity, nicméně si je vědom potřeby systematické práce na zkvalitňování výkaznictví a nutnosti vytvoření  komplexní statistické databáze, která by zahrnovala mj. nominální i reálné hodnoty. Kvalitní statistické výkaznictví je ostatně jedním ze základních předpokladů pro členství v DAC, o které ČR usiluje. Pro tento účel bude v rámci Rady ZRS zřízena nová PS. 

V reakci na dotazy MPO ohledně vykazování CZ ODA v USD místo CZK a dále nerovnoměrných změn mezi jednotlivými složkami ODA sdělil ORS, že stávající metodika DAC umožňuje vykazovat pouze v mil. USD, změny mezi jednotlivými složkami ODA mají příčinu mj. ve směnných kurzech (HND přepočítáván z CZK do USD; jednotlivé složky ODA přepočítávány z CZK do USD, z EUR do USD, v případě přímých plateb v USD nejsou přepočítávány vůbec).

V reakci na dotazy MPO a dalších resortů předkládá ORS doplňující informace k  interpretaci údajů v předběžném dotazníku k CZ ODA:
Zdánlivý nesoulad mezi údaji za r. 2007 a 2008 vznikl v části I. v podpoložce a. v důsledku

· nekonzistentního výkladu pojmu technical cooperation (TC) ze strany DAC. TC standardně (dle směrnic DAC) zahrnuje investment-related technical cooperation (IRTC) a free-standing technical cooperation (FSTC), nicméně pro účely předmětného dotazníku (dle nepsaného výkladu DAC) zahrnuje pouze FSTC s tím, že IRTC se implicitně započítá do celkové částky v položce I.1. Bilateral grants and grant-like flows;

· střídavé používání taxativních a demonstrativních výčtů; a

· absence vysvětlivek.

Údaje v dotazníku za oba roky jsou správné, nicméně
· za r. 2007 byly doplněny dle výše popsaného pojetí DAC, tj. v podpol. a. uvedena částka za FSTC, částka za IRTC implicitně započtena do celkové částky v pol. I.1., která se tudíž nerovná součtu částek v podpol. a.-f.;

· za r. 2008 byly doplněny dle standardního výkladu směrnic DAC, tj. v podpol. a. uvedeny částky za FSTC i IRTC a celková částka v pol. I.1. se tudíž rovná součtu částek v podpol.  a.-f.;

· z předchozího vyplývá rozdíl mezi částkami v podpol. a. mezi r. 2007 a 2008 (pozn.: poměr FSTC a IRTC se v rámci výkaznictví ČR zatím odhaduje 2:3).

ORS ve věci sladění dotazníku se směrnicemi DAC vystoupí na zasedání DAC/STAT 5. - 6. 5.



	5
	Předsednictví ČR v Radě EU

	
	5.1 Příprava rozvojového GAERCu (18. - 19. 5. 2009, Brusel) + Jarní balíček EK

ŘORS představila komponenty tzv. jarního balíčku EK, poděkovala za již obdržené komentáře a vyzvala zbývající k dodání stanovisek v co nejkratším termínu.

Návrh programu zasedání byl distribuován předem, ORS akci soustavně připravuje; předběžně byla potvrzena účast prominentního řečníka z USA.

Diskuse: -



	
	5.2 Příprava Společné Rady EU-ACP (28. - 29. 5. 2009, Brusel)

Návrh programu byl k dispozici na místě před začátkem zasedání.

Diskuse: -



	
	5.3 Aktivity ostatních subjektů v rámci CZ PRES

MF informovalo o konaném semináři k remitencím a poděkovalo FoRSu za spoluúčast na jeho přípravě. Tématu nebyla dosud věnována dostatečná pozornost, MF se snaží o dosažení pokroku na domácí i mezinárodní scéně, např. zamýšlí spolufinancovat tvorbu databáze cen remitencí, která je spravována WB.

MŽP upozornilo na nadcházející společné zasedání DAC a EPOC (Environment Policy Committee), kde proběhne diskuse k zohledňování změn klimatu do rozvojové politiky, a vyzvalo MZV k zajištění zastoupení na co nejvyšší úrovni; za MŽP se zúčastní NM Dusík.

FoRS pozvalo na 2 mez. konference k efektivnosti nástrojů rozvojového vzdělávání a osvěty ze strany NNO (28. - 29. 5.) a efektivnosti NNO v rozvojové spolupráci (23. - 24. 6.).

Diskuse: -
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	Výběrová řízení v gesci ORS/ČRA

	
	Aktualizovaný přehled byl k dispozici na místě před začátkem zasedání.

Diskuse:

FoRS připomnělo požadavek ze 6. zasedání na zpracování přehledu projektů/výběrových řízeních všech resortů, nikoliv pouze MZV (ORS/ČRA). Disponovat relevantními údaji je důležité nejen z důvodu vlastní informovanosti, ale rovněž za účelem připravenosti na nenadále situace (např. aktuálně medializované zneužití prostředků na RS v Zambii).

VŘSMR v této souvislosti zdůraznil, že případy (možného) zneužití je nutné řešit co nejdříve v rámci Rady, především je však třeba jim předcházet.

ORS slíbil (stejně jako v r. 2008) distribuovat přehled všech aktuálně realizovaných projektů.

MF připomnělo požadavek ze 6. zasedání na zařazení monitoringu a evaluací jako pravidelného bodu zasedání Rady, neboť systematické zabývání se touto problematikou může rovněž výrazně snížit riziko zneužití prostředků na RS/HP. 
VŘSMR a ŘORS odkázali na argumentaci na 6. zasedání s tím, že problematika monitoringu a evaluací začne být pravidelně projednávána po skončení CZ PRES.



	7
	Různé

	
	7.1 Výběrové řízení na ředitele ČRA
VŘSMR informoval o odchodu ředitele ČRA P. Jelínka k 31. 1. a probíhajícím výběrovém řízení na tuto pozici (termín pro podání přihlášek vypršel 15. 4., ukončení VŘ nelze očekávat do konce 4/2009). Do doby výběru nového ředitele byl řízením ČRA pověřen M. Náprstek.



	
	7.2 Konání 8. zasedání Rady

Předběžný termín konání 8. zasedání Rady byl s ohledem na kumulaci akcí na konci CZ PRES a po konzultaci se sekretariátem NMJK stanoven na 2. 7. 2009 od 10 do 12 hodin v Černínském paláci MZV.



	
	VŘSMR v závěru zrekapituloval hlavní úkoly a podněty vzešlé ze zasedání, kterým se bude třeba věnovat bezprostředně / po skončení CZ PRES:

· zpracování přehledu projektů/výběrových řízení všech resortů;

· zpracování nových Zásad a Koncepce na období 2011-2015;

· systematické řešení transparentnosti, kontroly a evaluací;

· zkvalitňování statistického výkaznictví RS/HP ve vtahu k odborné i široké veřejnosti.


