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Úvodní slovo

Vážení přátelé, 

dovolte mi, abych Vás několika krátkými větami přivítal u druhého čísla Newslettru obchodně ekonomického úseku ZÚ Peking.

Než jsem přijel do Číny, nemohl jsem se nepokusit alespoň částečně seznámit s čínskými tradicemi, zvyky a kulturou. Bohužel ještě ani dnes nemohu tvrdit, že bych byl v těchto oblastech více než mírně poučeným laikem. Přesto jsem vždy se suverénní razancí graduovaného sinologa (kterým tedy nejsem) odpovídal na otázku často pokládanou z domova: „Slaví Číňané Vánoce?“, sebevědomým „Ne.“

Tedy alespoň do chvíle, než jsem se v posledním měsíci tohoto roku prošel centrem Pekingu, abych uviděl vánoční výzdobu, která se v některých ohledech směle vyrovná výzdobě center amerických nebo evropských měst. 

To mne přivádí k závěru, že ačkoli Evropa i Amerika tradičně prohrávají s Čínou ve všech ukazatelích obchodní bilance a vzájemná výměna zboží a služeb se propadá stále hlouběji do červených čísel (byť trend se alespoň zpomaluje), jeden exportní artikl – třebaže jej v tabulkách nenajdete – se nám do ČLR daří vyvážet minimálně tak, jak proudí zboží z Východu k nám. Naše svátky, zvyky a v širším smyslu také kulturu.

Bude zajímavé sledovat, co si Číňané z „našich“ svátků odnesou. Jestli se jim alespoň částečně podaří proniknout hlouběji za rozesmátou tvář umělohmotného Santa Clause, prosincové dárkobraní a lednové výprodeje. 

Až se tedy – i tento rok - budete upřímně radovat z vánočních dárků, třeba páru nových bačkor a oranžových ponožek (samozřejmě „Made in China“), vězte, že v tom možná jako Češi nejste  sami.

Všechno nejlepší do nového roku 2010.

Jan Hebnar

zástupce vedoucího OEU

ZÚ Peking
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Téma čísla – Farma Čínsko-česko-slovenského přátelství
Když v padesátých letech vláda Československé socialistické republiky poskytla Čínské lidové republice dar 600 kusů zemědělské techniky, aby tak pomohla rozvoji zaostalého čínského zemědělství, Číňané tuto techniku použili k založení nového zemědělského družstva, vzdáleného jen několik hodin jízdy od Pekingu. Z vděčnosti tuto farmu pojmenovali Farma čínsko-československého přátelství, což jakkoli v překladu ztrácí kouzlo a mírně roztahuje koutky, v čínštině nepůsobí nijak šroubovaně. 

Padesát let existence podniku neznamenalo jen nezbytnou změnu názvu, která reflektovala události v Československu devadesátých let, ale také překotný rozvoj, který celému konglomerátu přinesl zejména nástup osmdesátých let a politika přechodu na tržní ekonomiku Deng Xiaopinga. 

Zatímco označení „farma“ zůstává, podnik dnes není jednoduché zařadit v rámci kategorií obvyklých v jiných zemích. V prvé řadě se jedná o obrovský konglomerát s vysoce diverzifikovanou ekonomickou produkcí a poněkud zavádějícím označením „farma“. Z pohledu běžného návštěvníka totiž farma vypadá spíš jako město (resp. v čínských poměrech vesnice) s vlastní infrastrukturou a občanskou vybaveností. Je evidentní, že zatímco stěžejní ekonomický přínos pro farmu představuje zpracování ropy, již dnes se vedení snaží soustředit také na moderní technologie.

A není se čemu divit. Zatímco mezi 600 podniky, které tvoří konglomerát farmy, táhne ekonomicky celý projekt zmiňovaná rafinerie, pro zachování udržitelného rozvoje i v budoucnu již dnes farma investuje vysoké finanční částky do rozvoje moderních technologií a turistických služeb. 

Návštěvník se tak neubrání překvapení, když uprostřed rozsáhlé, nutno říci nijak malebné stepi, která farmu obklopuje, narazí na golfové hřiště. Rozvoj regionu dokumentuje také nedaleká vilová zástavba, kde zatím prázdné luxusní domy čekají na nové majitele. Pokud budete mít o jeden z nich zájem, možná vás bude zajímat, že v žádném z nich nechybí speciální místnost pro karaoke bar a že jejich cena se mezi položením základního kamene a kolaudací zvýšila o tři sta procent. Čínská realitní bublina tedy zřejmě zasahuje i sem. 
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Pomník přátelství, na fotografii velvyslanec Libor Sečka společně s ředitelem farmy panem Lv Zhenhua
Samostatnou kapitolou je pak vztah vedení a zaměstnanců (resp. obyvatel) farmy k České republice, který je až překvapujícím způsobem přátelský a upřímný. A snad aby o něm nikdo ani v budoucnu nemohl pochybovat, hned u vjezdu na farmu spatří návštěvník monument čínsko-česko-slovenského přátelství. 

Farmáři mají se svým dítětem velké plány. Zatímco v současné době se počet obyvatel farmy odhaduje na zhruba 50 000, během následujících let by měl vzrůst až na jeden milion. V souvislosti s bouřlivým rozvojem regionu, který provinční plánovači pro blízkou budoucnost narýsovali, by v rámci farmy měly také vyrůst 4 nové univerzity. Rafinerii, která je doposud závislá na kamionových dodávkách ropy, by měl s Bohaiským zálivem propojit  ropovod. 

Je tak docela dobře možné, že za několik málo let bude na západě Číny existovat moderní město velebící i na mapách přátelství mezi Českou republikou a Čínou. A to je dobrá vizitka. 

Zpravodajství OEU – Větrná energie v ČLR – cesta vpřed nebo slepá ulička?
Jedenáctá pětiletka (2006-2011) zaměřila pozornost čínských plánovačů na problematiku zelených energií doposud bezprecedentní měrou. Společně s deklarovaným cílem získávat do roku 2020 až 15 procent energie z obnovitelných zdrojů nemůže být pochyb o tom, že ČLR klade na otázku „renewables“ mimořádný důraz. 

Větrná energie pak hraje mezi zelenými zdroji v ČLR prim - od roku 2004 je tento sektor energetiky na všech frontách (investice do výzkumu, ochranářská dovozová opatření, zvyšování výkupní ceny elektřiny atd.) masivně podporován. 

Není však možné ignorovat lehce disonantní tóny, ve kterých se v posledním měsíci nesla mediální debata o dalším směřování koncepce větrné energetiky v ČLR. Z mnoha stran zaznívají obavy, že přes nedávné vládní prohlášení o možnosti vyrábět do konce roku 2020 nikoli 30gw, ale dokonce 100gw větrné energie (v současné době je celosvětový stabilní výkon „pouhých“ 122gw), nejsou vyřešeny některé zásadní technické, legislativní a koncepční otázky, které jsou s tímto závazkem spojeny. 

Je tak možno konstatovat, že prvotní nadšení z čisté a relativně (ve srovnání s jinými „zelenými“ zdroji) technologicky nenáročné energie v Číně mírně klesá. Kritika větrné energie zaznívá především s ohledem na: 

· technické problémy spojené s nedostatečnou kapacitou přenosové sítě,

· problém s legislativou, registracemi projektů v rámci CDM (Clean Developement Mechanism) a měnícího se systému subvencí,

· neustálé zvyšování nadbytečných výrobních kapacit.

Kvalita energetické sítě

Kvalita energetické sítě v ČLR je obecně hodnocena jako nedostatečná. V souvislosti s větrnou energií pak na významu nabývá také skutečnost, že se většina lokalit vhodných k výstavbě větrných elektráren nachází v odlehlých částech periferních provincií (prim v tomto ohledu hraje Vnitřní Mongolsko). Ty nejsou buď na přenosové kapacity napojeny vůbec, nebo pouze nedostatečně. V roce 2008 tak z instalovaného výkonu větrných elektráren (12,2gw) pouze 8,9gw skutečně „proteklo“ rozvodnou sítí a bylo využito spotřebiteli. Již nyní zveřejněné odhady pro rok 2009 vyčíslují celkovou ztrátu způsobenou nedostatečnou kapacitou přenosové sítě na 2 miliardy kwh. 

Lze si představit, že pokud se má v následujících deseti letech výroba elektrické energie z větrných elektráren téměř zdesetinásobit, bude tento obrovský energetický skok vyžadovat odpovídající náklady z hlediska výstavby a modernizace přenosové sítě, která dnes nestačí přenést ani dvanáctinovou kapacitu uvažovaného objemu. Čínská vláda na tuto skutečnost zareagovala v rámci přípravy protikrizového stimulačního balíčku, ze kterého vyčlenila téměř 150mld USD právě na účely rozvoje přenosových kapacit. Zda bude tato částka dostačovat, odhalí až blízká budoucnost.

Nepřehledná legislativa

Rozvoji větrné energie napomáhá v ČLR jak legislativa z roku 2006, která upravuje způsob subvencování výrobců (tzv. Renewable Energy Law), tak projekt OSN známý jako Clean Developement Mechanism (CDM). Řada projektů větrných elektráren je od počátku koncipována s ohledem na financování z projektu CDM – je však skutečností, že pouze čtvrtina všech projektů schválených národním koordinátorem CDM, jímž je National Development and Reform Commission (NDRC), byla doposud Exekutivním výborem Organizace spojených národů schválena (633 z 2323 registrovaných projektů). Neschválení projektu má samozřejmě dopad na profitabilitu elektrárny a tedy i výnos investice. Pozorovatelé tuto skutečnost kladou za vinu jak nedostatečné kvalitě čínských projektů, tak nepřehledné legislativě, která posuzování projektů komplikuje. Společně se systémem subvencí, který se za posledních několik let čtyřikrát změnil (a to zcela zásadně), tak nelze hovořit o tom, že by byl regulační rámec větrné energie v ČLR upravován přehlednou a stabilní legislativou. 
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Elektrárna v provincii Anhui, zdroj ChinaDaily

Nadbytek výrobních kapacit

V současné době existuje v Číně téměř 80 společností vyrábějících zařízení větrných elektráren s tím, že cca 10 z nich je schopných vyrobit jednotky o výkonu větším než 2mw. V roce 2004 bylo těchto společností v Číně pouze deset a technologie na výrobu velkých 1,5mw a 2mw turbín chyběla úplně. K bezprecedentnímu rozšíření výroby větrných turbin přispělo nařízení NDRC z roku 2005 podmiňující schválení provozu větrné farmy tím, že tato byla sestavena minimálně ze 70 procent z v Číně vyrobených komponent. S ohledem na obavu z nadprodukce však dle prohlášení čínského ministra Chen Deminga z konce minulého měsíce Čína toto opatření v dohledné době zruší. Lze tak očekávat, že řada čínských výrobců „neustojí“ konkurenci zahraničních a velkých domácích producentů. Sektor tak v dohledné době čeká poměrně bouřlivá saturace, jejímž výsledkem (alespoň dle představ NDRC) by měl být vznik několika velkých čínských výrobců schopných obstát v globální konkurenci. Zda k tomuto bez zásahu do výkupních cen větrné energie dojde je však otázkou.

Další ekonomické informace z tohoto měsíce Vám zašleme na požádání:

· Podpora inovací nebo nová forma čínského protekcionismu?

· Dohoda o volném obchodu mezi ČLR a ASEAN

· Business Summit EU-Čína

Akce OEÚ – prosinec 2009
30. listopadu se velvyslanec Libor Sečka krátce setkal se starostou Pekingu panem Guo Lionjong. Pan velvyslanec při příležitosti setkání pozval starostu do Prahy, aby tak navázal na návštěvu vicestarosty Pekingu Lu Hao v roce 2007. • 1. prosince navštívila delegace zastupitelského úřadu v Pekingu město Tianjin, aby podpořila projekt spotřebitelského financování společnosti PPF China, který se má naplno rozběhnout již na počátku roku 2010. V rámci pracovní cesty se pan velvyslanec setkal se starostou Tianjinu panem Huang Xingguo a poobědval s vicestarostou města odpovědným za finanční otázky panem Cui Jin Du. • V neděli 6. prosince prezentovali zástupci OEÚ Českou republiky jako ekonomického partnera na Asian Forum, konaném v pekingském hotelu Marriott. • Dne 7. prosince navštívila ZÚ Peking delegace jednoho ze tří největších čínských mobilních operátorů ZTE Corporation vedená ředitelem operací pro Střední Evropu Kevinem Changbin Qiu.  Diskutovány byly především možnosti dalších aktivit ZTE v České republice. • Dne 11. prosince proběhlo tradiční předvánoční setkání zaměstnanců ZÚ Peking s rodinami občanů ČR pobývajícímu v Čínské lidové republice. Ke zdárnému průběhu akce přispěl také sponzoring firmy Albion., která na území ČLR distribuuje karlovarskou Becherovku. • Ve dnech 16. a 17. prosince byl pan velvyslanec pozván na dvoudenní návštěvu farmy Čínsko-česko-slovenského přátelství. V rámci návštěvy farmy delegace ZÚ Peking shlédla nově zbudované golfové hřiště, vilovou čtvrť, navštívila také ropnou rafinerii, rybí sádky a podnik zabývající se výrobou informačních technologií Haijie.  

OEÚ zve – leden 2009
· China Sourcing Fair: Baby & Children Products – outsourcing výroby produktů zaměřených na děti, 13.-15. ledna 2010
· China Sourcing Fair: Fashion Accessories-Shanghai – outsourcing výroby oděvních produktů, 13.-15. ledna 2010
· Luxury Mart Shanghai: produkty pro movité zákazníky, 14. ledna 2010
· China Hangzhou Business & Private Jet Expo:  letecká technika, 21.-23. ledna 2010
Podnikání v Číně – změny, novinky
Komise pro dozor nad pojišťovnami vydala nová „Pravidla činnosti pojišťovacích společností“. Pravidla stanoví přísnější požadavky pro zakládání nových pojišťovacích společností. • Nové „Nařízení o novinářských akreditacích“ zaručuje novinářům právo nebýt ze strany státních institucí omezován při výkonu „legal reporting activities“. Definici „legal reporting activities“ však nařízení neobsahuje. • Návrh oběžníku o „Původních národních inovacích“ byl v minulém měsíci představen jako společný projekt Ministerstva financí, Ministerstva vědy a techniky a NDRC. Dle tohoto oběžníku by mělo v roce 2010 dojít k vytvoření katalogu národních inovačních projektů, které budou zvýhodňovány v procesu zadávání veřejných zakázek. Tento návrh vyvolal silné negativní reakce ze strany zahraničních společností podnikajících v ČLR. • Do fáze veřejné diskuse vstoupil návrh „Administrative coercion law“. Nové nařízení omezuje použití síly při policejních zásazích a je reakcí na nedávné nepokoje v provincii Xinjiang. • Revidována jsou také „Nařízení o bezpečnostních službách“, která explicitně zakazují bezpečnostním službám provádět tělesná ohledání, zadržovat podezřelé nebo zabavovat identifikační dokumenty. Revize nařízení je reakcí na sérii vražd spáchaných zaměstnanci bezpečnostních služeb. 

Rozhovor čísla 

Maroš Breda, Executive Vice-President China, ECM Real Estate Investment  

1) Čím se v Číně zabýváte, resp. co je hlavní podstatou Vašeho podnikání v ČLR? 

Naše společnost podniká v oblasti nemovitostí. Podíleli jsme se na projektu a investici do obchodního centra (ECMall) a kancelářské budovy (Metropolis Tower) v Pekingu. Dnes jsou již oba projekty úspěšně dokončeny a otevřeny pro podnikání mezinárodních, ale i místních značek. Celková nájemní plocha projektů tvoří 112,000m2. Také se podílíme na přípravných pracích obchodního centra a bytového komplexu na novém projektu v Qingdao.

2) Jak dlouho jste v Číně? 
Na čínském projektu pracuji od roku 2005 a příští rok to tedy bude již 5 let.
3) Jaké jsou podle Vás positivní stránky podnikání v Číně? 
Čína prochází již přes 10 let významným rozvojem ekonomiky, čemuž nasvědčuje vysoký růst HDP a zvyšující se počet finálních spotřebitelů. Znamená to, že se naskytují nezvyklé možnosti pro podnikání zahraničních subjektů - čínské podniky a spotřebitelé mají zájem o naše české produkty a know-how
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 Maroš Breda

4) Jaké jsou podle Vás negativní stránky podnikání v Číně?

Je jich určitě více, budu se tedy snažit jmenovat alespoň několik. V prvé řadě je to uzavírání okruhu příležitostí v některých oblastech podnikání resp. zhoršení vstupu pro zahraničního podnikatele na místní trh. Dále také těžké a dlouhé jednání k dosažení finálního výsledku resp. úspěchu pro českého podnikatele. To jsou jistě významné faktory. V zásadě platí, že každý český podnikatel zde potřebuje více času, finančních prostředků a zejména vlastni trpělivosti na dosažení úspěchu. 

5) Vidíte jako správný směr úspěšného rozvoje čínské ekonomiky držení vysokého růstu HDP?

V současné době centrální vláda připravila balíček investic na podporu překonání propadu exportu, který je strukturován do investic v infrastruktuře. Zejména pak vede k zabezpečení pracovních míst a tedy i spokojenosti lidu. Na druhé straně jsou státní firmy nuceny produkovat a plnit plány. Koncem roku 2010 - pokud se neobnoví export - mohou způsobit enormní zásoby surovin a produktů nerovnost v ekonomice a vyvolat opravdovou krizi v Číně. Bude určitě zajímavé sledovat vývoj čínského versus západního modelu řízení ekonomiky na překonání finanční krize.”





Obchodně ekonomický úsek ZÚ PEKING
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Obchodně ekonomický úsek ZÚ PEKING
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Dotazy, nápady, komentáře?


Pište prosím na  commerce_beijing@mzv.cz
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