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Úvodní slovo

Vážení přátelé, 

zdravím Vás na sklonku starého a v předvečer nového čínského roku, tedy v tradiční době oslav, rodinného setkávání a neutuchajících výbuchů rachejtlí všeho druhu. Minule se můj kolega Honza Hebnar zamýšlel nad prolínáním kultur (nebo přebíráním marketingových tahů?) mezi Západem a Východem, jak se i díky současné přetrvávající krizi blíží naše ekonomiky a propojují se stále víc. Podívejme se na změny, které přicházejí v oslavách čínského hlavního svátku.
Podle nedávného zamyšlení čínských novin přibývá Číňanů, kteří se na oslavy domů nevrací a mění tak po léta zavedenou tradici rodinného setkávání a vzájemného obdarovávání. Migranti z provincií, kteří jsou motorem bohatších ekonomik na pobřeží a v klíčových městech,pociťují ekonomické dopady krize, zejména tam, kde jsou soustředěny továrny produkující zboží pro zahraniční trhy. Náklady na cestu do rodné provincie a očekávané dárky pro členy rodiny jsou zátěží, která je pro ně stěží únosná, nemluvě o strastích putování s milióny dalších poutníků křížem krážem říší středu. Nejsou to však jen důvody ekonomické, které mění zaběhlé zvyky, je to zřejmě i jeden z viditelných dopadů otevírání Číny světu a měnících se priorit nových generací.
Čína se mění neustále a snaží se reagovat na nové podmínky ve světě, učí se žít se svou novou rolí, očekáváním zvenku i uvnitř. Možná ještě nedávno vzývaný model „nechte Čínu řešit vlastní problémy, tím nejlépe pomůže světu“ postupně uvolní cestu většímu zapojení čínské ekonomiky a společnosti do řešení globálních problémů – ekonomické krize, oteplování planety a mnoha dalších. Proto jsou i zraky a očekávání okolního světa upřeny právě sem, přibývá zájemců o uchycení na trhu, investice a tak dále.
Za nás mohu slíbit, že budeme po Vašem boku a budeme pokračovat ve snaze o smysluplnou podporu a ochranu Vašich zájmů i zájmů naší země. Šťastný a úspěšný nový rok podle čínského kalendáře přeje a zdraví
Petr Vávra
vedoucí obchodně-ekonomického úseku
ZÚ Peking
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Téma čísla – jak se v Číně nenechat podvést
Mezinárodní obchod s sebou nese jako každé jiné podnikání určitá rizika. Prodávajícího a kupujícího často dělí vzdálenost tisíce kilometrů, jazykové bariéry či právní a zvykové rozdíly.  Podnikání v Číně je však v tomto ohledu specifické – bájné představy o čínských cenách lákají evropské a americké spotřebitele a podnikatele do pastí tzv. scammerů – na internetu podnikajících podvodníků. O tom, jak scammera poznat a jak se podvedení účinně bránit se dočtete ve dvoudílném seriálu, který jsme pro Vás připravili.  

Před jakýmkoli nákupem zboží z Číny je vhodné mít na paměti, že značkové zboží není na čínském trhu téměř nikdy levnější, než na trhu evropském. Podezřele se jeví jakákoli cena, za kterou čínský prodávající inzeruje zboží zavedených světových značek, a která je ve srovnání s evropskou maloobchodní cenou nižší než 70 procent této maloobchodní ceny. Zatímco Čína je rájem levných a ne vždy kvalitních produktů, skutečně kvalitní a značkové výrobky jsou často dražší než v zemi výrobce. Prodávající je v případě, že nabízí podezřele levné značkové zboží, většinou připraven nabídnout více či méně věrohodnou historku o velkoobchodních slevách. Ve většině případů je však kupující ve výsledku obdrží zboží padělané, nebo v zásilce nalezne zboží jiné (zpravidla v podstatě neprodejné), či v horším případě žádné. Padělané zboží může být zabaveno již při cestě z Číny (v takovém případě jdou náklady na vrub kupujícího) a jeho prodej v ČR je samozřejmě v rozporu s legislativou upravující ochranu práv duševního vlastnictví.  Mějte na paměti, že pokud se nabídka prodejce zdá příliš výhodná, než aby byla skutečná, pak se pravděpodobně jedná o podvod. 

Scammeři nejčastěji využívají ke svým podvodům služby společností převádějících peníze jako je MoneyGram nebo Western Union. Určité procento scannerů však kupujícího vyzývá k platbě na účet. Kupující by se měl mít na pozoru, pokud je tento účet veden na jméno fyzické osoby a nikoli na jméno právnické osoby (tedy na danou firmu). Založit účet bez potvrzení o existenci firmy totiž není možné a tak může účet na jméno obchodníka napovědět spíše o tom, že daná firma vůbec neexistuje. Vždy se snažte obchodovat s těmi partnery, kteří uvádějí účet znějící na jméno společnosti, nikoli na jméno fyzické osoby. 
zdroj http://i.ehow.com

Ověřte si, že prodávající vám před uzavřením obchodu sdělil plnou adresu svého sídla resp. bydliště. Znát adresu prodávajícího je nezbytné v případě uplatnění možných pozdějších nároků vzniklých z obchodního vztahu,  podezřelá adresa však může také a priori odhalit scammera. Je vhodné mít adresu prodávajícího v transkripci (pinyin), pro cizince je většinou adresa uvedená v čínských znacích matoucí.  Přitom je nezbytné, aby adresa obsahovala co nejkonkrétnější identifikační znaky – pokročilejší scammeři často uvádějí svou skutečnou adresu (falešná je totiž poměrně lehce odhalitelná, viz dále), ale pouze do úrovně distriktu. Řada čínských měst v počtu obyvatel atakuje desetimilionovou hranici a proto je prakticky nemožné jen z takto obecných údajů scammera vystopovat. Vždy trvejte na zaslání adresy kupujícího do úrovně čísla popisného.

Jak bylo zmíněno, většina scammerů používá při realizaci svých podvodných obchodů služeb tzv. money by wire společností, jako je Western Union nebo MoneyGram. U tohoto peněžního transferu se prodávající s kupujícím dohodnou na společném hesle, na jehož základě prodávající získá po odeslání platby na své pobočce např. Western Union peníze, které kupující před tím u své pobočky složil. Tyto společnosti samotné proti scamu tvrdě bojují, přesto nelze ignorovat skutečnost, že platby tohoto typu jsou naprosto anonymní a jako takové nevhodné k realizaci obchodů na dálku (především tam, kde jde o velké částky nebo se partneři důkladně neznají). Pokud se i přesto rozhodnete využít tohoto způsobu placení, nesdělujte kupujícímu číslo peněžního transferu (tzv. MTCN), dokud nechcete, aby měl skutečně přístup k penězům. Běžná taktika scammerů je požádat o toto číslo před tím, než zásilku odešlou s odůvodněním, že potřebují pouhé potvrzení o odeslání peněz. Skutečnost je ovšem takové, že Western Union umožní výběr peněz pouze na základě sdělení tohoto čísla a nevyžaduje již v takovém případě dohodnuté heslo. Používejte služeb Western Union a Money Gram pouze v případě, že kupujícímu důvěřujete a nikdy nesdělujte předčasně heslo a číslo peněžního převodu

… pokračování příště

Zpravodajství OEU – Čínské příležitosti v Tumen river pilot zone

Státní rada ČLR rozhodla 16.11.2009 o rozšíření zvláštní ekonomické zóny v oblasti severovýchodní hranice ČLR s KLDR do tzv. Changchun-Jilin-Tumen River Pilot Zone. Zóna, která v r. 2002 původně zahrnovala jen aglomeraci města Huichun (provincie Jilin), se nyní rozšíří o 73 000 km2 a investice v této oblasti podpoří preferenční režim (mj. v mimoměstkých částech daň ze zisku jen 15% namísto standardních 25%). Je nesporné, že rozvoj této oblasti má velký potenciál i kvůli nutnosti stabilizovat celý region a ekonomicky otevřít KLDR a bude mít politickou podporu. 

Kromě prostorového rozšíření původní národní příhraniční zóny, založené v r. 2002 a revidované v r. 2007, z 5 000 na celkových 78 000 km2, by měl být celý region  povýšen na tzv. pilotní rozvojovou zónu. V rámci státní administrativy ji má na starost Národní komise pro rozvoj a reformu (NDRC), přímá jednání o konkrétních projektech resp. zakázkách uvnitř zóny nicméně NDRC přenechává na přímých jednáních s místními správními úřady. Čínská strana v přímých rozhovorech ani v médiích neskrývá, že zónu vidí jako součást širší mezinárodní regionální iniciativy pro rozvoj severovýchdoní Asie, nyní nazývaného Greater Tumen Initiative (GTI). Tato mezinárodní platforma (od r. 1995 prosazovaná jako projekt UNDP, od r. 2008 již převzatá přímo vládami ČLR, RF, Mongolska a zatím trochu zdráhavě i KR a KLDR) se soustředí především na rozvoj dopravní a těžební infrastruktury, lehkého průmyslu a zemědělství, ale též celkového sociálního rozvoje dosud zaostalé části severovýchodní Asie. Povodí řeky Tumen má relativně příznivé klima i kvalitu zemědělské půdy, mnoho nerostných surovin, potenciál přístupu k lodní dopravě přes Japonské moře do Pacifiku,  potenciál trhu s téměř 300 milióny spotřebitelů a dosud velmi levnou pracovní sílu. Politicky má podstatný význam pro postupnou ekonomickou stabilizaci KLDR. Nikoliv náhodou se z čínské strany počítá s rozšířením spolupráce na modernizaci ruských přístavů v Primorském kraji také se severokorejskými přístavy a zvláštní ekonomickou zónou Rajin-S(e)onbong u města Rason na západ od Tumenu.

O další zintenzivnění spolupráce v rámci GTI se během návštěvy ČLR v říjnu t.r. zasazoval – dle slov čínského MZV i NDRC – premiér RF Putin a rozvoje Primorské oblasti v rámci GTI iniciativy se týká i jedna z tehdy  podepsaných bilaterálních dohod. 
Z pohledu celkové podpory čínské vlády rozvoji zaostalých provincií (v případě Mandžuska po mnoha letech maoistického „industriálního boomu“ spíše zanedbaných) reflektuje projekt pilotní příhraniční rozvojové zóny skutečnost, že provincie Jilin se zatím podílí na tvorbě celkového HDP Číny pouhými 1.96 procenty. Ještě tristnější je její zapojení do mezinárodního obchodu – nehledě na příhodnou geografickou polohu (kromě sousedství s RF a Korejským poloostrovem také relativní blízkost Japonska a v podstatě i americké Aljašky) se Jilin podílí na národním exportu a importu pouhými 0,52 procenty. To vše v důsledku toho, že celý region je stále hlavně zemědělský, navíc s velmi zastaralou technickou základnou bez podstatnějšího podílu moderního průmyslu. Zvláštní kapitolou ekonomického profilu provincie je pak obrovské množství nijak nezužitkovaných nerostných surovin (především uhlí a železné rudy). Čínská a místní vláda pragmaticky kalkuluje s obrovským potenciálem „hladového trhu“ za čínskou hranicí (ruskou dálněvýchodní Sibiří a KLDR) a chce v oblasti rozvinout výrobní základnu, která by po nově vybudovaných transportních cestách vyvážela svou produkci na tyto trhy, ale i do Japonska nebo USA.

řeka Tumen, zdroj http://a.abcnews.com

Kromě rozvoje v ekonomické oblasti potřebuje celkovou modernizaci také celá tamní vzdělávací a sociální struktura. Oblast mimo město Changchun např. nemá žádnou další vysokou školu zaměřenou na nové technické obory, pro modernizaci a zavádění nových průmyslových odvětví bude nutné také náležité odborné školství, vzdělávání v oblasti bezpečnosti práce apod. 

Investice budou vítány především v autonomní prefektuře Yanbian s hlavním městem Yanji (= Korejská autonomní prefektura v rámci Jilinské provincie, s hustým osídlením korejského etnika) a v okolí města Changchun. Prostor pro zakládání nových průmyslových zón nebo zemědělských velkopodniků je zde – oproti přelidněným východním a jižním oblastem – dostatek, v oblasti jsou údajně zajištěny také stabilní dodávky elektrické energie
Sektorově budou vítány investice (údajně ve formě společných podniků i samostatných zahraničních projektů) směřující zejména do: 

· infrastruktury (a to včetně rekonstrukce/vybudování přeshraničního mostu do KLDR)

· zemědělství
· potravinářského průmyslu a průmyslového zpracování zemědělské produkce 
· textilního a dalšího lehkého průmyslu (orientovaného především na export do sousedních zemí, Japonska a USA)

· hi-tech průmyslu

Lze tedy říci, že vedle dobře známého toku investic v rámci čínské „Go East policy“ (snaha o nalákání investic do méně rozvinutých částí východní Číny), otevírá čínská administrativa další – severní – investiční „frontu“. Z hlediska realizace zahraničních investic nejen českých firem, se tak – s pozvolným odezníváním ekonomické krize - rýsují nové a přinejmenším zajímavé obchodní příležitosti. 

Akce OEÚ – leden 2010
Dne 29. ledna se setkala za doprovodu velvyslance delegace hejtmana Karlovehradeckého kraje Josefa Novotného s vedením pekingské městské části Changping. Changping má zájem přilákat do místní rozvojové zóny firmy z Karlových Varů i celé České republiky, nabídnout může technologicky pokročilou rozvojovou zónu v turisticky atraktivní lázeňské lokalitě. • Slavnostní podpis dlouho očekávané smlouvy mezi katolickou církví Xikai v Tianjinu a českou firmou Rieger-Kloss dne 28. ledna ukončil několik let trvající vyjednávání o realizaci dodávky varhan. Podpisu dohody se zúčastnil generální ředitel firmy Svatopluk Ručka a velvyslanec ČR Libor Sečka. • 3. února se v prostorách velvyslanectví ČR uskutečnila tisková konference při příležitosti zahájení prodeje likéru Becherovka na čínském trhu (prostřednictvím firmy Albion Trading) za účasti generálního ředitele firmy Anthony Schofielda. Tisková konference byla doplněna krátkou ukázkou barmanského umění Jiřího „George“ Němce.
OEÚ zve – únor 2009
· Chaoyang Beijing Intl. Spring Festival – 14.-19. února 2010, prezentace výrobků a kultury různých zemí, Peking
· China Fish: veletrh rybářského vybavení , 23.-25. února 2010, Peking
· China International Optics Fair: veletrh optiky, 25.-27. února 2010, Šanghaj
· China International Gold and Jewellery Gem Fair: šperkařský veletrh, 25.-28.února 2010, Shenzen
Podnikání v Číně – změny, novinky
Nové nařízení lokální vlády v Shenzenu stanovuje nově ve dvaceti pravidlech zásady kariérního postupu úředníků (tzv. Shenta). Přijetí nové regulace je motivováno bojem s korupcí a snad nejviditelnějším nařízením je zákaz kariérního postupu pro ty úředníky, jejichž rodinní příslušníci emigrovali do zahraničí. Jedná se o reakci na nedávné korupční skandály spojené s přesunem úplatků do zahraničí v rámci rodin obviněných. • Nová regulace zostřuje dozor State Administration of Foreign Exchange nad přesunem peněžních prostředků do a z Číny. Zahraniční společnosti nebudou moci převádět do ČLR ve stejný den peněžní prostředky více než pěti adresátům. Obdobná pravidla budou platit pro transfer jüanů z ČLR do zahraničí. • Nová „Pravidla pro partnerství ve společnostech“ zpřesňují legální rámec podnikání s čínskými partnery v oblastech pokročilých technologií a řízení manažerských znalostí. • První leden přinesl změnu účtování poplatků za užívání autorských práv ze strany držitelů licence radiového a televizního vysílání. Poplatky se zvyšují, nicméně stále nedosahují ani zlomku částek účtovaných v USA a EU.  • Dochází ke kosmetickým změnám v nařízeních na podporu automobilového průmyslu přijatých v rámci stimulačního balíčku z roku 2009 – dojde k mírnému navýšení dotace na nákup nového vozu o objemu motoru menšího než 1.6 litru, zároveň však bude zvýšena daň z koupi tohoto typu automobilů. • K ochlazení přehřívajícího se realitního trhu by mělo přispět zavedení daně z prodeje nemovitosti ve výši 5.5 procent v těch případech, kdy k tomuto prodeji došlo ve lhůtě do pěti let od pořízení nemovitosti. • Precedentní rozhodnutí Nejvyššího soudu ČLR interpretuje čínský trestní zákoník tak, že nesplacení dluhu vzniklého spotřebiteli na kreditní kartě může být za určitých případů trestným činem s až doživotní trestní sazbou (dluh nad 1 milion RMB). 
Rozhovor čísla 

Jiří Štichauer, ředitel firmy Mariva Consulting
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1) Čím se v Číně zabýváte, resp. co je hlavní podstatou Vašeho podnikání v ČLR? 
Hlavním záměrem podnikání mé firmy v Číně je pomoc převážně českým firmám jak při vstupu na čínský trh, tak i při vlastním podnikání. Začíná to pomocí při vyhledání vhodného místního obchodního partnera, hodně navštěvuji místní firmy, ve kterých jménem zahraničních subjektů jednám o podmínkách vzájemné spolupráce, provádím kontrolu kvality zboží v průběhu výroby a před expedicí. Také bohužel řeším případy, kdy se obchodní spolupráce dostala do potíží a firmy neví jak ve spolupráci s místními obchodními partnery dále postupovat.
2) Jak dlouho jste v Číně? 

Do Číny jsem poprvé přijel v roce 1999 studovat čínštinu, kterou jsem již předtím několik let studoval v Praze. Pohybuji se zde již tedy jedenáctým rokem. Nejprve jsem pracoval v česko-čínském společném podniku na výrobu křišťálového skla u Šanghaje, dále jsem několik let pracoval v Pekingu pro překladatelskou firmu Skřivánek a od minulého roku se plně věnuji poskytování služeb zahraničním podnikům v rámci podnikání mé firmy.
3) Jaké jsou podle Vás pozitivní stránky podnikání v Číně? 

Pozitivním rysem je, že s rozvojem Číny a růstem kvality výrobků rostou i možnosti vzájemné spolupráce. Dříve sem zahraniční podnikatelé jezdili nakupovat jednoduché zboží, např. boty, ponožky, atd., dnes je možné zde za relativně příznivé ceny nakoupit technologicky vyspělejší výrobky, např. elektroniku, různé jednodušší stroje, nářadí, atd. Dalším pozitivem je zvyšující se čínská poptávka po zahraničních, zejména technologicky vyspělých, výrobcích, které zdejší firmy neumí vyrobit, nebo jejich kvalitě místní firmy tolik nevěří. To se týká např. strojů se složitými řídícími systémy, měřících přístrojů, luxusních výrobků, ale i služeb, realizace projektů na klíč, atd. V těchto oblastech mají hodně co nabídnout i české firmy. Výrazně kladným trendem poslední doby je stále větší chuť čínských firem jednat o možnostech společných investic v ČR, nebo na jiných evropských trzích. Na příliv těchto investic je třeba se dobře připravit, protože Číňané, kteří si dobře uvědomují svou rostoucí důležitost na světových trzích, nedají nic zadarmo.

4) Jaké jsou podle Vás negativní stránky podnikání v Číně? 

Podnikání v Číně začíná být složitější. Místní firmy si více vybírají s kým a za jakých podmínek obchodovat, jednání se prodlužují, ceny výrobků v porovnání se světem se srovnávají, je třeba pečlivěji vyhledávat a prověřovat místní firmy, se kterými je možné dlouhodobě a výhodně spolupracovat. Každá obchodní transakce se i s dlouhodobým místním partnerem stává originálem, veškeré podmínky se musí projednávat znovu a znovu. Častým jevem nahrávajícím výše uvedenému je obecně malá jazyková, odborná i kulturní připravenost českých podnikatelů na podnikání v Číně. Mezi problémy, se kterými se často setkávám, dále patří snaha o odlišný výklad již podepsané dohody, schovávání nekvalitních výrobků mezi kvalitními, snaha o silové řešení sporů, tendence měnit ceny v průběhu spolupráce, zvyšující se požadavky na platební podmínky, snaha o upřednostňování místních firem při výběrových řízeních, atd. 
5) Co Vám i po tolika letech strávených v Číně může Čína nabídnout, co vás motivuje zde i nadále žít a podnikat?

Čína je země, kde se pořád něco děje, země, která člověka nenechá vydechnout. V dobrém i špatném. Mám možnost se prostřednictvím svého podnikání setkávat se zajímavými lidmi, hodně cestuji po Číně a seznamuji se se situací v různých oborech. Baví mě pomáhat českým firmám úspěšně podnikat v Číně. Moc se mi líbí chodit relaxovat do pekingských parků, protože podle mého názoru jsou to poslední oázy čínských tradic ve světě byznysu a konzumu, který je vidět všude kolem nás. Zkrátka, Čína se stává místem, kam se s důvěrou i obavami dívá celý svět a myslím si, že je důležité a poučné zde být, vidět vše na vlastní oči a předávat objektivní informace lidem, kteří o to mají zájem.
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