Informace pro občany ČR k zapsání do zvláštního seznamu voličů vedeného Velvyslanectvím ČR ve Varšavě

Voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky ve dnech 28. a 29.května 2010 se mohou na Velvyslanectví České republiky ve Varšavě - ve volební místnosti zřízené v prostorách konzulárního úseku na adrese Warszawa, Al. Róż 12 - zúčastnit 

voliči zapsaní do zvláštního seznamu voličů vedeného Velvyslanectví ČR ve Varšavě (doporučuje se při dlouhodobém pobytu v zahraničí)

nebo

voliči, kteří předloží voličský průkaz vydaný obecním úřadem v místě jeho trvalého pobytu, v jehož stálém seznamu voličů je zapsán (doporučuje se při krátkodobém pobytu v zahraničí).
Zapsání do zvláštního seznamu voličů vedeného Velvyslanectvím ČR ve Varšavě je možné na základě písemné žádosti voliče. Pro žádost není žádný formulář. K žádosti je třeba doložit originál nebo ověřenou kopii dokladů potvrzujících 
· totožnost žadatele - voliče, 
· jeho státní občanství České republiky a 
· bydliště na území Polské republiky. 

Pro účast ve volbách ve dnech 28. a 29. května 2010 musí být žádost doručena nebo předána nejpozději do 18. dubna 2010 do 16.00 hodin na Velvyslanectví ČR ve Varšavě, Koszykowa 18, 00-555 Warszawa. 

Voliče s bydlištěm na území Polské republiky, kteří nemohou ze závažných důvodů žádost o zapsání do zvláštního seznamu voličů podat do pátku 16. dubna 2010 do 16.30 hodin, t.j. v řádných úředních hodinách zdejšího konzulárního úseku, žádáme, aby se obraceli na pohotovostní službu konzulárního úseku na telefonním čísle:

0048/608298988. Termín pro doručení/předání žádosti o zapsání do zvláštního seznamu voličů, kterým je 18. duben 2010 do 16.00 hodin nelze prodloužit. 
Občané, kteří se registrovali na ZÚ Varšava v souvislosti s volbami v roce 2002 nebo 2006, již o zápis do zvláštního seznamu voličů žádat nemusí (pokud ovšem v mezidobí nepožádali o vyškrtnutí ze seznamu). Zájemcům o volby přesto doporučujeme, aby si telefonicky ověřili, zda jsou vedeni ve zvláštním seznamu voličů, a to na varšavském telefonním čísle 22-5251850.

