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1.  Schválení agendy 10. zasedání Rady
 


NM  předložila ke schválení program jednání a upozornila na upravený zápis z minulé Rady. Program byl přijat bez připomínek. 

2.1. Stav projednávání zákona o ZRS a HP 

NM informovala o dosavadním průběhu schvalovacího procesu a o připomínkách podvýboru pro ZRS Zahraničního výboru PSP. MZV projednalo s předsedou ZV PSP Hamáčkem zejména pozměňovací návrh k nově zařazenému par. 7 písmeno e), který mohl být potencionálně napaden z hlediska nesouladu s evropskou legislativou. PSP v tomto smyslu přijala návrh na upřesnění nového znění tak, aby odpovídal závazkům ČR. 

Čtení návrhu mělo proběhnout 9. prosince 2009 v odpoledních hodinách, ale z důvodu projednávání státního rozpočtu bylo odsunuto, pravděpodobně na leden 2010. Zároveň však lze doufat, že se při této příležitosti uskuteční 2. a 3. čtení bezprostředně za sebou. Zákon proto nevstoupí v platnost 1. ledna 2010. Členové Rady přijali informaci bez připomínek. 

2.2.
Příprava koncepce ZRS na nadcházející období 

NM shrnula dosavadní práci na koncepci a připomněla první schůzku pracovní skupiny (PS) dne 13. 11., na které byly diskutovány základní teze nové koncepce. MZV zaregistrovalo náměty ostatních členů (např. navrhované teritoriální priority, doba platnosti či motto koncepce) a je připraveno o nich diskutovat.

MŽP vyjádřilo dobrý dojem z práce PS a připomnělo citlivost otázky teritoriálních priorit. MŽP chápe specifické zájmy ČR např. na Východoevropském partnerství či v jihovýchodní Evropě, ale zároveň doporučuje více zohlednit závazky vůči subsaharské Africe ( 2 – 3 země).

FORS upozornil na vlastní poziční dokument (předáno členům), který obsahuje spíše principiální než teritoriální názory. FORS má zejména  zájem, aby nová koncepce  zajistila soulad mezinárodních závazků a politických prohlášení s praktickými kroky, koncepce by měla být zaměřena primárně na potřeby nejchudších zemí a až v druhé řadě na okamžité politické zájmy. Relativně vysoký podíl ZRS ČR by měl směřovat do nejchudších zemí. 

MF vyjádřilo podporu přípravě koncepce a zároveň upozornilo na potřebu zohlednit probíhající konferenci Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu, jejíž výsledky budou mít dopad na ZRS EU i ČR. Z hlediska teritoriálních priorit MF doporučuje – ale nikoli zásadně - Srbsko a Zakarpatskou oblast. Za zásadní  MF považuje nastavení evaluací. MF se dotázalo na další průběh prací nad koncepcí.

MPaO v rámci dvoustranné spolupráce považuje za klíčové, aby v ZRS byla používána „česká řešení“ (využití českých subjektů a zázemí). MPaO souhlasí s MF v potřebě zvýšit  efektivnost ZRS ve všech fázích. Z teritoriálního hlediska nemá MPaO se zaměřením koncepce výraznější problém. Nepochybuje, že MZV v koncepci neopomine západní Balkán, a proto nepokládá za směrodatné, jestli bude Srbsko zařazeno mezi prioritní země s programem či bez programu. MPaO doporučuje znovu přezkoumat rozhodnutí o vyřazení Vietnamu ze seznamu prioritních zemí s programem. Pokud se chce Vietnam opravdu orientovat na rozpočtovou podporu, nebyla by využívána „česká řešení“ zmiňovaná v úvodu vystoupení MPaO a byl by to argument ve prospěch ukončení programové spolupráce. 

MV je spokojeno s nastaveným mechanismem přípravy koncepce. Stejně jako MPaO doporučuje vrátit se k otázce Vietnamu (např. na následující pracovní schůzce PS dne 11. 12.).

NM odpověděla na dotazy a vystoupení:

· Připomínka MF (reflexe kodaňské konference) je rozumná, MZV předpokládalo již při přípravě tezí, že závěry kodaňské konference se do koncepce promítnou. PS se tématu bude věnovat. 

· Další práce nad koncepcí pokračují, koncepce se začíná draftovat a cílem je předat v polovině března 2010  vládě návrh  projednaný v meziresortním připomínkovém řízení.

· Oba názorové směry ohledně budoucího teritoriálního zaměření české ZRS (akcentování závazků vůči chudým zemím; zohlednění českých zájmů) jsou legitimní a MZV hledá průsečík těchto pohledů. Do prioritní skupiny byly zatím zařazeny 4 země a zájmem MZV je udržet celkový počet na nižší úrovni. Lze diskutovat o omezeném rozšíření skupiny, ale počet prioritních zemí by neměl zásadně stoupnout.. 

MPaO na závěr informovalo, že v rámci přípravy koncepce uspořádalo dne 4. 12. schůzku k financování rozvoje za účasti MF, MZV a České exportní banky, na které byly diskutovány možnosti zvýhodněných exportních úvěrů v ZRS.

2. 3.
Evaluace v ZRS ČR 

NM zopakovala nutnost evaluací, v současnosti se již zpracovává samotná metodika. Připomněla rozpor MZV a MF k rozsahu evaluovaných intervencí (MZV podporuje výběrový přístup, MF požaduje evaluovat všechny projekty). Za MZV vysvětlila hlavní argumenty: plošné evaluace jsou kapacitně problematické a finančně náročné (podle předběžných odhadů by plošný systém evaluací + auditu mohl ročně stát i 72 milionů Kč, což je např. v rámci rozpočtu na bilaterální ZRS v roce 2010  - cca 500 mil. Kč, nerealistické). V Plánu ZRS je na evaluace v r. 2010 k dispozici max. 6 mil. Kč. Celkově proto MZV podporuje kapacitně a finančně uměřenější přístup evaluace několika celků projektů (subsektorů), je však ochotno s MF k otázce dále jednat. 

FoRS poděkoval za možnost účasti debaty k evaluacím, v minulosti ji neměl. Ze zkušenosti FoRS je varianta evaluací všech projektů krajní a nerealistická a Fórum navrhuje vycházet z  velikosti jednotlivých projektů (z objemu vynaložených prostředků). Staví se za sektorový přístup a nedoporučuje každoroční periodicitu. Doporučuje inspirovat se u Evropské komise a dalších zkušených dárců.   

MF zopakovalo, že z jeho hlediska se jedná o klíčové téma. Doporučuje finanční audit v polovině a na konci cyklu, evaluaci po ukončení každého projektu. Výpočet MF ceny evaluací (zkušenost UNDP) se pohybuje okolo 100.000 – 400.000 Kč za projekt a celkově by se proto jejich náklady  měly vejít do plánovaného rozpočtu. 

FoRS navrhl průběžný systém interního auditu u projektů do 1 milionu Kč a celkové vyhodnocení na konci projektu.

MF připustilo  možnost evaluace menších projektů po menších skupinách, systém však musí být zakotven v metodice. Celkově je MF přesvědčeno o možnosti nalézt shodu mezi všemi přístupy. 

NM poděkovala za příspěvek, nový systém evaluací je důležitý a i ona je přesvědčena, že se shodu podaří nalézt.

MZe poukázalo na svou pozitivní zkušenost z průběžného monitoringu, na který by mohl nový systém evaluací navázat.  

MŽP souhlasí s MF, že u největších projektů je nutný audit, ale všeobecně se staví za uměřenější přístup v podmínkách ČR. Řešení lze hledat v kombinaci evaluací, monitoringu a auditu. 

ČRA připomněla, že průběžný monitoring všech projektů je součástí jeho práce.

MpaO pozitivně zhodnotilo fakt již samotného nastartování procesu evaluací, pro konečné řešení bude třeba nalézt pragmatickou hranici. Podmínkou je i přístup přijímací země a  jeho závazek ke spoluúčasti (ne vždy tomu tak je).

MPSV souhlasí s přístupem FoRS, evaluace je důležitou součástí ZRS. Základním krokem je však definování cílů a vizí a poté vyhodnocení, zda se naplňují. 

NM poděkovala za konstruktivní příspěvky, z nichž lze vysledovat možnou linii budoucí shody. Bude důležité stanovit hranici evaluovaných/monitorovaných projektů, součástí řešení by mohla být kombinace evaluací, monitoringu a auditu.
2.4.
Zpráva o činnosti ČRA za I. pololetí 2009

Bod byl přesunut z minulého zasedání, členové Rady neměli připomínky ani dotazy.

2.5. Humanitární pomoc: financování prevence katastrof 

MZV připomnělo přiložený podklad „Operační strategie Generálního ředitelství Evropské komise pro humanitární pomoc (DG ECHO) na rok 2010“. Z ní mj. vyplývá, že v rámci poskytování humanitární pomoci ve světě ECHO vynaloží 10 % rozpočtu na prevenci katastrof prostřednictvím akčních plánů DIPECHO (Disaster Preparedness ECHO) pro střední Ameriku, Kavkaz, střední, jižní a jihovýchodní Asii a západní i východní Afriku.

Návrhy ECHO na poskytování humanitární pomoci, ať již jde o tzv. globální plány, ad hoc humanitární rozhodnutí nebo akční plány DIPECHO, jsou průběžně předkládány do připomínkového řízení. Členské státy tak mají možnost vznášet podněty k návrhům EK a také upozorňovat na své vlastní aktivity, které potenciálně mohou být zahrnuty do evropského financování. Reakce jsou ovšem vyžadovány zpravidla během 5 – 7 pracovních dnů.

Protože financování humanitární pomoci celkově a zejména v oblasti prevence katastrof a adaptace na klimatickou změnu roste, je vhodné ustavit meziresortní kontaktní síť, která bude schopna flexibilně reagovat na jednotlivé návrhy ECHO a zohlednit tak zájmy i expertízu ČR. Půjde především o rychlou e-mailovou komunikaci. MZV proto požádalo zainteresované členy Rady pro ZRS o nominace kontaktních osob do 31. 12. 2009 na sekretariát Rady. Kontaktní osobou za MZV je Hana Volná, tel. 224 182 547, e-mail: hana_volna@mzv.cz.

MPaO: s prevencí katastrof má souvislost i reakce na živelní pohromy, v současnosti MpaO registruje  např. zájem českých subjektů pomáhat po povodních v Brazílii.

Podle MV je financování humanitární pomoci je důležité i z hlediska pomoci vnitřně vysídleným osobám (IDPs) a uprchlíkům, kde je důležitá provázanost humanitární a rozvojové pomoci.

FoRS má zájem o zapojení do této iniciativy.  

3.1.
Výsledky rozvojového GAERC  

Zpráva byla přiložena. NM v jejím rámci upozornila na oběd na téma budget-support. Stanovisko MZV je spíše negativní, neboť ČR je relativně malý donor.

3.2.
Statistický seminář Výboru OECD pro rozvojovou spolupráci (OECD-DAC)

NM zdůraznila význam vykazování a zhodnocování výsledků ZRS  a připomněla nízkou účast resortů na semináři.  

3.3.

15. konference smluvních stran Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu

MF shrnulo dosavadní návrhy k financování následných závazků smlouvy (financování prostřednictvím celosvětových MO, vytvoření zvláštního fondu, financování prostřednictvím EU či bilaterální financování). MF podporuje spíše bilaterální cestu: v multilaterální variantě ČR obtížně ovlivňuje tok prostředků a bilaterální způsob umožňuje i zapojení českých firem. 

MŽP upozornilo, že při identifikaci zahraničních projektů bude třeba dodržet odpovídající podíl ZRS na úsek klimatické změny. Ten v současnosti není vyčíslen, pro budoucnost jej bude třeba specificky určit.

4.1. 
Informace o publikaci CONCORD (koherence politik pro rozvoj)
P. Lebeda (Glopolis) členům rozdal společný dokument s FoRS („Institucionální kroky ke zlepšení koherence politik pro rozvoj v ČR) a podal k němu krátkou informaci. 

Vysvětlil kladné i záporné aspekty současného stavu (zejména potřeba zavedení samostatného mechanismu koordinace). Pro zlepšení Globolis navrhuje zejména využití současného existujícího organizačního rámce bez vyšších dodatečných nákladů a  posunout uplatňování PCD v ČR ke konkrétním mechanismům. Autor je pro snížení politického faktoru  při  rozhodování, zavést koordinační mechanismy na pracovní (nepolitické) úrovni a zařazení stručného závazku do nové koncepce ZRS.

MŽP upozornilo, že v ČR existuje dobrý základ v existenci Rady pro udržitelný rozvoj, která má i tuto dimenzi.

MV připomnělo projekt cirkulární migrace, který předpokládá krátkodobé pracovní pobyty v ČR a následný návrat do vlasti.  

4.2.
Informace o policy paperu k zapojení genderu do české ZRS

Ondřej Horký z Ústavu mezinárodních vztahů a Míla Lukášová z Centra ProEquality Otevřené společnosti představili společný policy paper obou institucí Strategie začlenění genderu do české rozvojové spolupráce: Ne móda, ale nutná podmínka efektivity. Policy paper upozorňuje na nedostatečné zohlednění principu genderové rovnosti v české rozvojové spolupráci a navrhuje konkrétní řešení pro minimální začlenění genderu pro všechny aktéry rozvojové konstituence. 

Potřebu začlenění genderu opírá o množství mezinárodních závazků, které Česká republika přijala (MDGs, CEDAW, BPfA, AAA, Evropský konsensus), efektivní využití veřejných prostředků v době krácení rozpočtu rozvojové spolupráce, zajištění koherence s vládní politikou podpory lidských práv a očekávání ze strany OECD DAC. Policy paper navrhuje zakotvit gender ne jako prioritní, ale jako průřezové téma ZRS a v zejména v projektovém cyklu ZRS provádět genderovou analýzy formou „checklistu“ a zavést genderové indikátory pro označení projektů. Z konkrétních doporučení bylo vyzdvihnuto začlenění doporučení policy paperu do koncepce ZRS na léta 2011-2015 a zapojení zástupce ministra pro lidská práva jako stálého hosta Rady pro ZRS s výhledem aktualizace statutu Rady pro ZRS.

NM poděkovala za vystoupení a konstatovala důležitost gendrové problematiky v české ZRS. K členství ČR v OECD DAC připomněla, že ČR o něj zatím neusiluje, ale bude k tomuto tématu zahájena diskuse. 

ČRA uvedla, že problematika genderu bude obsažena i v novém interním manuálu.

MPSV připomnělo, že česká politika se musí rámcově zaměřit na všechny znevýhodněné skupiny, nelze vyčlenit jednu jedinou. 

FoRS vysvětlil praktické příklady gendrové politiky v praxi: přes rámcově správné zaměření konkrétních projektů mohou jednotlivé případy zanedbání vést např. dalšímu oslabení postavení žen ve společnosti. Česká ZRS by proto měla přihlížet k rozdílné skladbě zájmů mužů a žen (např. v tradičních rozvojových zemědělských společnostech). 

FoRS při této příležitosti upozornil na vlastní rozdané materiály („Jakou chceme rozvojovou spolupráci ?“ a „Česká pomoc na rozcestí“).

4.3.

Informace k převzetí rozvojové agendy českého PRT v Afghánistánu

NM informovala o přechodu agendy spojené s rozvojovými projekty PRT Lógar na ORS. 
4.4. 
 Aktualizace členů Rady 

Bez připomínek a návrhů.

4.5. 
Návrh termínu příštího zasedání Rady                                             

Navrhuje se únor 2010, termín MZV upřesní v průběhu ledna.
Mimo agendu:

NM informovala, že MZV ČR pro příští zasedání Rady připravuje prezentační stánek a občerstvení na bázi Fair Trade. 













