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č.j. 53-2010 / 16.8.2010
Vážený pane,
v rámci naplňování úkolu z 3. zasedaní společné Česko-uzbecké mezivládní komise pro hospodářskou, průmyslovou a vědeckotechnickou spolupráci, bod 5. protokolu – spolupráce v oblasti malého a středního podnikání,  Česko-uzbecká obchodně průmyslová komora dojednala s uzbeckou stranou (Ministerstvem vnějších ekonomických vztahů, investic a obchodu, Uzbeckou obchodně průmyslovou komorou a Agenturou Uzinfoinvest) organizaci české podnikatelské mise do Uzbekistánu v termínu od 3.10. do 11.10.2010.

Vyjádření MPO ČR a MZV Uzbekistánu k čs podnikatelské misi jsou přílohami k tomuto dopisu.
Uzbekistán svou rozlohou, geografickou polohou, počtem obyvatel, svým nerostným bohatstvím, ekonomickým a obchodním potenciálem patří mezi velmi perspektivní a zajímavé trhy na kterém jsou výrobky českých výrobců a dodavatelů žádané.
Vzhledem k tomu, jak je mi známo, má Vaše společnost zájem o rozšíření možnosti působení na uzbeckém trhu, dovoluji si Vás a Vaši společnost tímto pozvat k účasti na čs. podnikatelské misi do Uzbekistánu v termínu 3.10.-11.10.2010. Časový program čs. podnikatelské mise je přílohou č.1 k tomuto dopisu.

Závaznou přihlášku prosíme zaslat do 31.8.2010 na náš e-mail: milan@cuopk.cz. Rovněž zálohovou platbu na nákup letenek prosíme uhradit na náš účet do 31.8.2010.
V rámci individuální přípravy jednotlivých schůzek a jednání s uzbeckými představiteli, rezorty a firmami prosíme Vás o zaslání vašich požadavků a návrhů případně programu abychom Vám mohli sjednat partnery na uzbecké straně dle vašich potřeb a přání.

Uvítali bychom zaslaní pokud možno co nejpodrobnější prezentace vaší firmy, vašich výrobků případně činností a služeb, které chcete nabízet na uzbeckém trhu, abychom Vás mohli předem představit uzbeckým partnerům.
Tuto českou podnikatelskou misi do Uzbekistánu považujeme za důležitou součást přípravy 4. zasedaní společné Česko-uzbecké mezivládní komise, jednání, které je navrženo na prosinec 2010 v Praze. Závěry a výsledky české podnikatelské míse budou použity při česko-uzbeckých mezivládních jednáních, přípravě společných projektů a rozvoji česko-uzbecké ekonomické a obchodní spolupráce. 

Očekávám Vaši brzkou odpověď a těším se na spolupráci s Vámi a Vaší společností.

S úctou

V Praze dne 16.8.2010
Ing. Milan Haruštiak
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