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	Předkládá: Ing. Helena Bambasová, náměstkyně ministra

 předsedkyně Rady ZRS

k: informaci 


1. Zápis z 10. a 11. (mimořádného) zasedání rady pro ZRS (příloha č. 1) 

NM  předložila ke schválení zápis z 10. a 11. zasedání Rady pro ZRS (připomínky MF k 10. zasedání byly zapracovány). NM předložila ke schválení program jednání 12. zasedání, jenž byl přijat bez připomínek. 

2.1. Stav projednávání vládního návrhu zákona o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí 
NM informovala o dosavadním průběhu schvalovacího procesu – 29. 1. 2010 proběhlo 2. čtení, kde byly předloženy 2 pozměňovací návrhy poslance Lišky. V prvním navrhl změnu definice ZRS, což by však způsobilo neúměrný důraz na oblast životního prostředí. V druhém žádal začlenit paragraf o koherenci politik pro rozvoj – bude zohledněna v připravované Koncepci. 

NM uvedla, že 3. čtení je plánováno na 10. nebo 17. 3. 2010. Zákon má podporu většiny parlamentních stran. Základním zájmem MZV zůstává ukončení legislativních kroků ještě za mandátu současné vlády a vstup Zákona v platnost v co nejbližší době. Členové Rady přijali informaci bez zásadních připomínek.  

2.2.
Příprava koncepce ZRS na nadcházející období 

NM shrnula dosavadní práci na koncepci a připomněla, že Pracovní skupina (PS) pro koncepci pokračuje ve své činnosti. Na prosincové schůzce bylo diskutováno teritoriální a sektorové zaměření české ZRS v nadcházejícím období. Teritoriální priority navrhované MZV - Bosna a Hercegovina, Etiopie, Moldavsko, Mongolsko - nebyly žádným z členů PS zpochybněny. Sektorové priority byly navrženy následující: životní prostředí, sociální rozvoj včetně vzdělávání, sociálních a zdravotnických služeb; ekonomický rozvoj, energetika, zemědělství, podpora demokracie a lidských práv. Na únorové schůzce vznesli členové PS dílčí připomínky k prvnímu návrhu celé koncepce, a to k pasážím věcně se týkajících oblastí působení jejich institucí. 

Ř ORS uvedla, že nová Koncepce bude doplněna o kapitoly o EU a OECD a bude připravena do meziresortního připomínkového řízení koncem března 2010. 

MZe vyjádřilo své přesvědčení, že by bylo v rámci sektorových priorit vhodné zemědělství s ohledem na význam projektů (vodohospodářství, lesnictví) oproti životnímu prostředí vyzdvihnout. 

Na dotaz MF, zda jsou probíhající projekty MZe a MŽP v neprioritních zemích koordinovány, zástupkyně obou resortů označily nepřímou koordinaci za velmi dobrou. Projekty se nepřekrývají, jsou jednoznačně oddělené a mnoho realizátorů spolupracuje i s projekty financovanými z rozpočtu jiného resortu. 

NM uvedla, že v souvislosti s koordinací hraje svou roli právě Rada pro ZRS. 

2. 3.
Příprava metodiky evaluací v ZRS ČR (příloha č. 2) 

NM připomněla, že členové Rady ZRS obdrželi Plán evaluací na rok 2010, kde MZV na základě předchozí diskuse navrhlo 6 projektů pokrytých 3 evaluacemi. Soupis projektů ukončených v r. 2009 byl zúžen na projekty v objemu nad 5 mil. Kč, pouze v prioritních zemích a pouze v sektorech, ve kterých se plánuje pokračovat. Z této množiny MZV vybralo 6 projektů v sektorech zemědělství a životního prostředí. Co se teritorií týče, MZV se přidrželo dříve navrhovaných 3 staronových prioritních zemí, tj. Bosny a Hercegoviny, Moldavska a Mongolska. 

NM informovala, že Plán evaluací na r. 2010 již prošel elektronickým kolem připomínek v PS Rady. Žádné zásadní připomínky nebyly zaznamenány. MZV letošní evaluace vnímá jako pilotní v systému ZRS po transformaci, na základě kterých bude celý postup pro evaluace v příštím roce a dále zdokonalován. Od příštího roku se očekává vyšší počet evaluací, jakmile bude postup praxí dostatečně otestován. NM vyzvala členy k případným komentářům a ke schválení Plánu evaluací na rok 2010. 

Po jednání s MF se MZV rozhodlo zapojit regionální centrum UNDP v Bratislavě, s cílem využít rozsáhlé zkušenosti UNDP jak s metodickými postupy v evaluacích, tak s kontrahováním konzultantů pro odborné poradenství tohoto typu. Pro organizaci výběrových řízení a dohlížení na kvalitu práce evaluátorů, jakož i pro zajištění prezentací výsledků a diskuse nad implementací doporučení, vyšle MZV do Bratislavy svého pracovníka. Bude tak výhledově zajištěn přenos nabytého know-how zpět na MZV. Na financování evaluací v r. 2010 se nic nemění: z příslušné kapitoly rozpočtu ZRS bude formou dobrovolného příspěvku převedena UNDP částka ve výši 3,5 mil. Kč,  jednoznačně vázána na daný účel.
Na příštím zasedání Rady bude doplněn dosavadní metodický materiál právě o roli UNDP Bratislava v evaluacích. 

FoRS vyjádřil jednoznačnou podporu evaluacím a vznesl dotaz, zda se budou evaluační zprávy předkládat Radě. Rovněž upozornil, že v budoucnu nebude možné, aby ČRA evaluovala své vlastní projekty. 

MF poděkovalo za aktivní přístup a konsensus zohledňující veškerá kritéria předchozí domluvy. Požádalo o celkový soupis projektů k další evaluaci, konkrétní kritéria výběru a související metodiku. 

NM uvedla, že Výběr intervencí ZRS k evaluaci v r. 2010 (návrh MZV a ČRA) je v příloze 2. Vyjádřila názor evaluace o další projekty zatím nerozšiřovat. 

Ř ORS potvrdila, že evaluační zprávy budou předkládány Radě ZRS, eventuelně i zveřejňovány (včetně vyjádření realizátora k případným nedostatkům). Místo ČRA bude za evaluace zodpovídat UNDP. 


Zpráva o činnosti ČRA za II. pololetí 2009 a Plán činnosti  ČRA na I. pololetí 2010 (přílohy)

Ř ČRA představil strukturu obou dvou zpráv s tím, že dotazy členů Rady ZRS budou zodpovězeny na příštím zasedání. 

3. 1.  Haiti - vývoj od poslední mimořádné Rady, zpráva o misi 

MZV ČR (příloha č. 3)

NM podala informace k aktuálnímu stavu na Haiti z unijní, resp. české perspektivy. V souvislosti s uplatněním humanitární pomoci ve výši 15 mil. Kč, kterou 18. ledna 2010 schválila vláda ČR, NM zdůraznila jasnou viditelnost pomoci od ČR. Vládní pomoc by měla být situována do regionu, kde působí české NNO, a mohla by se zaměřovat na sektor přístřeší nebo zdravotnictví. V návaznosti na návrhy expertní mise obdrží MZV ČR do konce února představy českých NNO o svém podílu na fázi obnovy na Haiti. 

NM uvedla, že na základě zjištění komplexního vyhodnocování potřeb obnovy (OSN, EU, WB, IADB) by haitská vláda měla v 2. polovině března zpracovat plán obnovy, který bude představen na dárcovské konferenci v New Yorku 31. března. EU se přípravou na tuto konferenci bude zabývat na březnové Radě ministrů zahraničí (22. 3.). 

Hlavní poznatky z expertní mise MZV (28. 1. – 4. 2.) jsou shrnuty v příloze. Jeden z účastníků mise, Mgr. Jiří Knitl z ČRA, představil alternativy k posouzení – pomoc v některé venkovské oblasti (postižené jak zemětřesením, tak následným přílivem lidí z hl. města) či námět na výstavbu nemocnice se zdravotní školou na okraji Port-au-Prince (jedná se však o projekt spíše rozvojový než humanitární). 

Za účelem co nejkvalitnějšího rozhodnutí vyjádřila NM přesvědčení vyčkat do 31. března (dárcovská konference v NYC), kdy bude známé konkrétní rozložení finančních prostředků na jednotlivé sektory obnovy. Tento názor podpořila většina členů Rady. 

3.2. Neformální zasedání ministrů EU pro rozvoj: Segovia, 16. – 

18. února 2010 (příloha č. 4)

NM informovala o hlavních bodech - pozice EU k MDGs, problematika efektivity pomoci se zaměřením na dělbu práce mezi jednotlivými dárci, financování rozvoje se zaměřením na mobilizaci domácích zdrojů a dobrou správu v daňové oblasti, transatlantický dialog EU-USA a řešení situace na Haiti. Na zasedání byl zdůrazněn význam koherence politik, efektivity pomoci a využiti dalších zdrojů mimo ODA. K iniciativě dělby práce dárců mezi rozvojovými zeměmi se většina ČS staví pozitivně. 

NM zdůraznila, že diskuse o financování rozvoje a mobilizaci domácích zdrojů byla zaměřena na dobrou správu v daňové oblasti. EK informovala o připravovaném sdělení na toto téma. ČS se shodly na boji proti daňovým rájům, některé ČS podpořily větší využívání inovativních zdrojů financování. Prioritami transatlantické spolupráce jsou MDGs, potravinová bezpečnost a klimatické změny.

MF navrhlo uspořádat seminář formou brainstormingu k problematice „dobrá správa v daňové oblasti“. Diskuse by mohla přispět k nové koncepci. NM návrh uvítala. 

3.3. Rozvojová politika EU po Lisabonské smlouvě – výzvy a možnosti pro ČR 
Přílohu záznamu tvoří upřesňující informace SZ Brusel. 

M. Kaplan ze SZ Brusel přednesl informaci o budoucnosti unijní rozvojové politiky, zejména o dopadech LS na rozvojovou politiku EU, o institucionálních změnách (nové EK), o programu španělského předsednictví a o možných střednědobých prioritách ČR, které by byly shrnuty v rámcové pozici ČR. 

Za hlavní trendy vyplývající z Lisabonské smlouvy M. Kaplan označil politizaci a centralizaci rozvojové pomoci EU. V souvislosti s rozdělením rozvojového a humanitárního portfolia mezi dva komisaře a především novou funkcí Vysoké představitelky EU pro zahraniční politiku připomněl otázku rozdělení kompetencí. V rámci programu ES PRES zdůraznil diskuse o dělbě práce mezi dárci EU a rovněž význam summitu OSN k MDGs v září 2010, k němuž se bude vyjednávat pozice EU. 

Co se týká ZRS ČR plynoucí skrze EK (přes 50%), vzhledem k nové politizaci rozvojové pomoci je třeba umět ovlivňovat směřování instrumentů jako jsou Východní partnerství, ZRS Afghánistánu či Palestinským autonomním územím ve smyslu využívání finančních instrumentů pro naše politické zájmy. Jednu z agend nového českého komisaře Štefana Fülleho – Evropskou sousedskou politiku (ENP) -  lze v návaznosti na rozvojovou pomoc také využít

Pokud jde o zbývajících 50% ZRS ČR (politika EU totiž ovlivňuje i bilaterální ZRS), měli bychom setřídit své postoje ke 4 hlavním oblastem (témata s jasně striktní pozicí, oblast „změkčování“ naší pozice, neutrální témata a velmi pozitivní témata).  K hlavním tématům by bylo vhodné vytvořit rámcové pozice (i na víceleté období), které by se mohly stát základem pro multilaterální strategii české ZRS (tj. nejen pro EU, ale i OSN, Světovou banku apod.). Rada pro ZRS může být vhodné fórum pro tuto diskusi.

NM uvedla, že se ČR postupem času naučila hájit své zájmy pozitivně. 

EUPO 2 vyzval české subjekty k aktivnějšímu zapojení do programů EU. V této souvislosti informoval, že ve spolupráci s AFR a za přispění odborů ODEV a ORS připravuje na konec dubna 2010 seminář o Evropském rozvojovém fondu (European Development Fund, EDF). V rámci příprav bylo ke spolupráci vyzváno i MPO a MF, stejně jako např. Platforma podnikatelů pro ZRS, Svaz průmyslu a dopravy, ČRA, FORS či CzechInvest. Další zájemci, kteří by měli zájem se zapojit jsou srdečně zváni. Cílem akce je přiblížit českým podnikatelským subjektům a neziskovým organizacím možnosti účasti na projektech financovaných z EDF. V rámci jednodenního semináře vystoupí mj. řečníci z MZV, EK (zejména AIDCO) a delegace EU v Nairobi. 

4. 
Různé

4.1. 
Fast Start Finance (FSF, informace ke klimatickým změnám) - (příloha č.5)

(Bod byl zařazen na přání MŽP ČR, které je i autorem přílohy)

NM MŽP představila projekt ekonomicky vyspělých států „Fast Start Finance (FSF)“, který představuje poskytnutí finančních prostředků rozvojovým zemím na boj s negativními dopady změny klimatu. Tyto prostředky poskytnou rozvinuté země v období 2010 – 2012 ve výši cca 100 mld. USD ročně. 

V návaznosti na výsledky Kodaňské konference (COP15) přijala Evropská rada v prosinci 2009 závazek, že EU a její členské státy poskytnou v období 2010 – 2012  FSF v celkovém objemu 7 miliard EUR. Závazek připadající na ČR činí pro dané období celkem 12 miliónů EUR, přičemž časové rozvržení je následující: 3 mil. EUR v roce 2010, 4 mil. EUR v roce 2011, 5 mil. EUR v roce 2012.

ES PRES  v současnosti iniciuje vytvoření harmonizovaného vykazování FSF napříč členskými státy EU. Na základě tohoto vykazování by EU mohla informovat ostatní smluvní strany Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu o způsobu implementace konceptu FSF. Současný postup v ČR je založen na identifikaci projektů, dotýkajících se změny klimatu. Následně proběhne výběr těch projektů, které budou vykázány jako FSF.  V této souvislosti byly resorty požádány o poskytnutí podkladů v termínu do 22. 2. 2010.
NM MŽP opět vyzvala resorty k poskytnutí seznamu všech projektů na rok 2010. O tom, které projekty bude možné vykázat (z rozvojové pomoci a jiných fondů) se bude rozhodovat. Finanční prostředky na další rok musejí být prostředky novými. Toto téma bude předneseno příští týden na Výboru pro EU. Během března 2010 dojde ke svolání pracovní skupiny. 

NM MZV upozornila, že MZV předkládá každoročně do 31. května vládě finanční plán ZRS. Diskuse (včetně politické) ohledně ZRS by měla předcházet. 

MF poznamenalo, že MZV požádalo o navýšení rozpočtu na léta 2011-2013 (humanitární pomoc a ČRA), což se promítne do připravovaného Plánu projektů a Střednědobého výhledu. MF rovněž navrhlo založit pracovní skupinu k tématu FSF. 

FoRS se dotázal na přesná kritéria výběru projektů. 

M. Kaplan uvedl, že na unijní úrovni bude 1,12 mil. EUR započtením projektů, které již probíhají. V budoucích letech se musí jednat o zdroje nové. Mechanismus FSF směšuje adaptaci a mitigaci. Co má být „nové a dodatečné“? Jednoznačně mitigace, nikoliv adaptace. „Pokud chceme po rozvojových zemích, aby snižovaly CO2, musíme jim finančně více přispět.“ 


MŽP uvedlo, že kritéria na unijní úrovni jsou daná. Letošní rok probíhá v atypickém režimu – na stávající projekty. Projekty by ČR měla směřovat do zemí nejvíce postižených změnou klimatu. Na další roky budou v rámci pracovní skupiny připravena jasná geografická a věcná kritéria spolu s politickou debatou o prioritách ZRS ČR. V roce 2012 proběhnou první aukce emisních povolenek – MŽP vyvine úsilí, aby část prostředků směřovala na ZRS ČR. 


FoRS projevil zájem o přizvání do pracovní skupiny MŽP, což MŽP uvítalo. 

4.2. Operační strategie humanitární pomoci na rok 2010 

(příloha č. 6)


Ř ORS informovala o Operační strategii humanitární pomoci ČR. Rovněž upozornila na dotační řízení, které se pro humanitární projekty koná teprve podruhé. Výběr právě probíhá, v 1. kole hodnotící komise doporučila 10 námětů pěti předkladatelů (po dvou ADRA, Arcidiecézní charita Praha, Člověk v tísni, Charita ČR a Lékaři bez hranic) do Barmy a na Srí Lanku, dále do Etiopie, Keni, Konžské demokratické republiky, Somálska a Ugandy. Realizace projektů se předpokládá od dubna 2010.

V souvislosti s připomínkovými řízeními k návrhům DG ECHO opět ORS požádal zainteresované členy Rady pro ZRS o nominace kontaktních osob do meziresortní kontaktní sítě. Kontaktní osobou za MZV je Hana Volná, tel. 224 182 547, e-mail: hana_volna@mzv.cz.

4.3.  Aktualizace členů Rady 

Bez připomínek a návrhů.

4.4. 
Návrh termínu příštího zasedání Rady                                             

Navrhuje se 2. polovina dubna 2010, termín MZV upřesní. 

MZe informovalo členy Rady o brožuře „ZRS ČR v gesci MZe“  - projekty na léta 2009 a 2010. 

Ř ORS připomněla 3 klíčové materiály, při jejichž zpracování je nezbytná součinnost s ostatními resorty: „Informace o ZRS ČR v roce 2009“ k předložení vládě ČR do 31. května 2010 – informace od jednotlivých resortů do 8. března 2010; materiál „Plán ZRS ČR na rok 2011“ - k předložení vládě ČR do 31. května a každoroční statistika pro OECD/DAC – do léta 2010. 

Poznámka: MZV v souvislosti s přípravou“ Plánu ZRS a střednědobého finančního výhledu“ upozornilo MŽP a MF ohledně 4. odstavce přílohy č. 5. Pokud platí konstatování „12 mil. EUR nemá dodatečný dopad na státní rozpočet“, tak při přípravě uvedeného materiálu lze očekávat podstatný podíl projektových aktivit na projekty týkající se klimatické změny. Stojí tedy za úvahu získat prostředky nad dosavadně plánovanou úroveň (tedy nad schválený Střednědobý výhled na léta 2011 a 2012 – viz UV č. 1134 ze dne 31. srpna 2009). K tomuto doporučuje MZV přímou komunikaci mezi MŽP a MF. 













