Premiér Petr Nečas: Zónu euro mohou čekat dramatické změny
Rozhovor byl otištěn v deníku „Rzeczpospolita“ 5. listopadu 2010 u příležitosti oficiální návštěvy předsedy vlády ČR Petra Nečase v Polské republice.
Bartlomiej Mayer: Zdá se, že jedním z důležitých problémů české ekonomiky je očekávané zvýšení ceny elektřiny. Je to největší problém? 
Petr Nečas: Současná vláda se dívá na ekonomickou situaci České republiky v horizontu delším, než je jedno volební období. Problém zvýšení cen elektřiny je jistě aktuálním tématem, ale z dlouhodobého hlediska je daleko podstatnější reforma penzí a zdravotnictví, která zajistí dlouhodobou udržitelnost těchto systémů. Otázkou pro tuto vládu je také zvyšování konkurenceschopnosti českých podniků a zaměstnanců, protože sílící asijská konkurence bude čím dál větší výzvou. 

BM: Nedávno několik českých společnosti chystalo nákup akcií polských firem. Nepodařilo se jim. 
PN: Konkrétní obchodní transakce jsou záležitostí jednotlivých firem. 
BM: Jak hodnotíte úroveň vzájemných investic českých v Polsku a polských v České republice? 
PN: Pro Česko je samozřejmě Polsko důležitým obchodním partnerem už jen vzhledem ke geografické a kulturní blízkosti. Řada českých firem úspěšně v Polsku investovala, mnoho českých společností se také obchoduje na polské burze. Podle mého názoru se bude náš vzájemný obchod čím dál více přeorientovávat na výrobky s vysokou přidanou hodnotou,  s tím jak obě země bude dále pokračovat v hospodářském růstu.
BM: Na jaře tohoto roku se česká vláda rozhodla, že ČR přijme euro nejdříve v roce 2016. To není spěch. Proč? 
PN: Tato vláda žádný termín pro přijetí eura neuvedla. V současné situaci existuje nekolik důvodu, proč s přijetím počkat. Není zde jistota, že projekt eurozóny neprojde dramatickými změnami. Máme stejně jako jiné země problém s naplňováním maastrichtských kritérií. Euro bychom měli přijmout v momentě, kdy to pro nás bude výhodné.
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