REFORMUJME BEZ ZNOVUOTEVÍRÁNÍ LISABONSKÉ SMLOUVY

Rozhovor byl otištěn v deníku „Dziennik Gazeta Prawna“ 4. listopadu 2010 u příležitosti oficiální návštěvy předsedy vlády ČR Petra Nečase v Polské republice.
Zbigniew Parafianowicz: V poslední době se hodně mluví koalici zemí střední Evropy v unijní police. Jak hodnotíte spolupráci mezi Varšavou a Prahou na této platformě?

Petr Nečas: Dobré vztahy s Polskem nevnímám jen jako povinnou politickou deklaraci. V rámci Evropské unie můžeme díky vzájemnému spojení silněji prosazovat naše témata a postoje. Naprosto se s panem premiérem Tuskem shodujeme v přesvědčení, že jak jednotlivé členské státy, tak celá Evropská unie musí odpovědně zacházet se svými rozpočty. To je nejvýznamnější společné téma při aktuálních jednáních.
ZP: Jaký je postoj Česka k  jednáním o nové rozpočtové perspektivě EU po roce 2013?  Bude Praha podporovat zachování stávající nebo snížení současné úrovně prostředků určených do kohezních fondů?

PN: Podporujeme rozhodně udržení stávající úrovně prostředků určených na kohezní politiku. Současně považujeme za hlavní cíl kohezní politiky podporu méně rozvinutých států a regionů. Samozřejmě je možné provázat tuto politiku s hospodářskou strategií Evropa 2020, nicméně je třeba mít na paměti hlavní cíl, kterým je právě soudržnost Evropské unie. Co se týče obecného postoje k rozpočtové perspektivě, rád bych zdůraznil, že cílem by mělo být nastavení udržitelného rozpočtu, který zajistí větší konkurenceschopnost EU. Prostředky je třeba směřovat tam, kde jsou nejvíce zapotřebí, což je mj. kohezní politika. Naopak výdaje na již nyní přebujelý administrativní aparát Unie a na odvětví s nízkým potenciálem růstu lze postupně snižovat.  
ZP: Jaké je stanovisko Česka v otázce hledání nových zdrojů příjmů do unijního rozpočtu a k návrhu komisaře pro rozpočet Janusze Lewandowského na zavedení celoevropské daně nebo poplatků za provedené finanční transakce? 
PN: Z navyšování rozpočtu máme obavy a nepodporujeme ho. Máme zájem na reformování systému podpory zemědělství ve prospěch narovnání vztahů mezi starými a novými členskými státy. Jsme rozhodně pro úspory v unijním rozpočtu a zvyšování efektivity systému podobně, jak se o to snažíme na úrovni našeho státu. Proto jsme se také spolu s dalšími deseti zeměmi na říjnové Evropské radě v Bruselu připojili k dopisu, který ostře nesouhlasí s tím, aby se rozpočet Evropské unie zvýšil o šest procent. Za situace, kdy se dělají úspory, tak není možné, aby Evropská unie žila jako nějaký izolovaný ostrov, který si žije svým vlastním životem bez ohledu na to, že se všude jinde šetří. S celoevropskou daní a poplatky za provedené finanční transakce nemůžeme souhlasit.

ZP: Jaký je postoj Česka k záležitosti renegociace Lisabonské smlouvy? Plánujete vystoupit s vlastními návrhy na modifikaci Lisabonské smlouvy v období její renegociace, jak zvažují Němci a Francie? 

PN: Evropská rada se shodla na tom, že se začne zpracovávat stálý mechanismus krizového managementu pro případ krizí a s tím spojené úvahy o případných změnách v Lisabonské smlouvě. Paralelně budou probíhat konzultace předsedy Evropské rady von Rompuye s členskými státy a současně Evropská komise bude přemýšlet nad stálým mechanismem. Vše se vyhodnotí na prosincové radě, kde se případně rozhodne. Osobně bych dal přednost tomu, když by se našel rámec pro krizový mechanismus bez úpravy primárního práva, či-li bez změny, v Lisabonské smlouvě. 
ZP: V případě renegociace Lisabonské smlouvy neobává se česká vláda problémů při ratifikaci v ČR?

PN: U nás se říká: Až k tomu mostu dojdeme, tak po něm přejdeme. Možná na to v tomto případě vůbec nedojde, a pokud ano, budeme hledat způsob, jak po mostu bezpečně přejít. Klíčové bude, jakou podobu by případný zásah do Lisabonské smlouvy měl. 

ZP: Jaký je Váš názor na zavedení bankovní daně?  Měly by se banky působící v Česku zapojit do války s krizí?

PN: S bankovní daní nesouhlasím. Fond, který by vznikl z této daně, by totiž mohl zvýšit morální hazard bank. Rizikem je také to, že by banky přenesly náklady této daně na zákazníky a také by bankovní domy mohly omezit své úvěrové linky. Ve svém důsledku by tak vše zaplatil každý, kdo využívá bankovní ústavy, takže takřka každý. Navíc Česká republika byla jednou ze tří zemí OECD, která nemusela refinancovat banky. Už jenom z tohoto hlediska tedy není důvod, aby banky více než ostatní participovaly na úhradě nákladů krize.
ZP: O kolik budou sníženy platy ze státního rozpočtu? Počítáte s propouštěním pracovníků placených ze státního rozpočtu a v jakém rozsahu?

PN: Počítáme se snížením objemu mzdových prostředků o desetinu. Způsobem, jakým k tomuto snížení dojde – propouštěním, snižováním mezd či kombinací – je na každém vedoucím příslušné instituce. Každý správný manažer musí toto rozhodnutí provést tak, aby mu neodešli ti nejschopnější zaměstnanci.
ZP: Jaké jsou Vaše argumenty proti kritice ze strany české opozice, která obviňuje vládu z krádeže peněz obyvatel tím, že hodlá zdanit státní podporu stavebního spoření?

PN: O žádnou krádež se nejedná, to musím jednoznačně odmítnout. Zdanění podpory stavebního spoření, které již neplní svou původní funkci, si financují v podstatě všichni daňoví poplatníci. V dalším kroku bychom chtěli umožnit nabízet stavební spoření všem bankám, a nejenom stavebním spořitelnám. Větší konkurence totiž znamená lepší podmínky pro klienty. Stavební spoření uzavírají zejména nadprůměrně vydělávající domácnosti, a stavební spoření tedy nemotivuje všechny ke spořivosti. Zároveň jsou prostředky ze spoření bezúčelové, takže vliv na stavebnictví mají značně omezený.

ZP: V čem přesně má spočívat česká protipovodňová daň? Jak velký příspěvek očekává  z tohoto zdroje česká vláda do rozpočtu?

PN: Povodňová daň je pouze mediální zkratkou. Ve skutečnosti se jedná o snížení slevy na dani z příjmů. To znamená, že „povodňovou daň“ nezaplatí všichni, ale pouze přibližně třetina obyvatel, kteří platí daň z příjmů. Těm klesne sleva na dani o stokorunu měsíčně. Mělo by se jednat o jednorázové snížení, a v roce 2012 by mělo dojít k vrácení slevy na původní výši. Státní rozpočet by si měl v příštím roce díky tomuto polepšit přibližně o pět miliard korun. Tyto finanční prostředky mají být používány v případě povodní jako rezerva na krytí škod. Výhledem k tomu, že lokální záplavy zažíváme každoročně, je tento určitý druh povodňové solidarity nutný.

ZP:  Plánuje česká vláda snížení sociálních podpor?  Jakých dávek se bude týkat toto snížení? Jaký přínos je očekáván pro státní rozpočet?  Jaké společenské vrstvy postihne snížení nejvíce?

PN: Vláda plánuje zkrátit některé druhy sociálních dávek, podpor a příspěvků. Naším cílem je zefektivnit jejich čerpání a zamezit zneužívání. V programovém prohlášení jsme se s koaličními partnery dohodli na zrušení sociálního příplatku, limitování porodného, výše rodičovského příspěvku vypláceného po dobu 4 let již nebude výhodnější než dvouletá verze. Navíc u všech druhů sociálních dávek, podpor a příspěvků bude jejich výplata podmíněna čestným prohlášením, že se žadatel bez této podpory z veřejných rozpočtů neobejde. Výplata pak bude striktně vázána na zajištění řádné docházky jeho dětí do školy. Dávky budou také vázány na vlastní aktivitu a budou ve vyšší míře vypláceny bezhotovostně. Snížení objemu dávek má postihnout ty, kteří zneužívající systém bez snahy o zlepšení své současné situace. Česká republika rozhodně zůstane sociálně odpovědným státem.
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