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Vážený pane premiére, vážení hosté,

relativní úspěšný hospodářský vývoj v Polsku má svůj efekt pro celou střední Evropu. Tento úspěch polské transformace je současně odrazem stability a dynamiky našeho regionu. Velmi k němu přispělo racionální chování vlád v posledních letech v oblasti hospodářské politiky, střízlivý odhad vývoje v monetární oblasti a nespěchání s přijetím Eura za každou cenu a relativně úspěšné prosazování zájmů v EU

Zřídkakdy se připomíná, že vůbec nejvýznamnější polskou zahraniční investicí v energetice je angažmá PKN ORLEN  Unipetrolu (součástí jsou Česká rafinérská, Benzina, Paramo a další podniky). Polské firmy jsou i vlastníky dalších firem z navazujících odvětví chemického průmyslu Spolana Neratovice polská firma Anwil a Kaučuk Kralupy vlastní Firma Chemiczna Dwory a.s.., dnes Synthes S.A. Je potěšitelné, že nedávno zveřejněné výsledky Unipetrolu za tři čtvrtletí tohoto roku jsou i přes pomalé oživení ekonomického růstu v ČR lepší než se očekávalo. Investice PKN Orlen v ČR jsou z našeho pohledu od roku 2005, kdy PKN Orlen vstoupil do ČR, opřeny o to, že má smysl ve střední Evropě vytvářet silná nadnárodní uskupení, která budou významným hráčem v rámci celé Evropy.

Vlády ČR i PL se starají i o energetickou bezpečnost: na evropské úrovni jsme společně úspěšně prosadili postupný náběh na systém obchodování s emisními povolenkami a umožnili tak našim ekonomikám, které jsou více závislé na uhlí, větší stabilitu. Také investice do energetiky lze dnes plánovat střednědobě mnohem lépe. energetikou bezpečnost zajišťujeme i diverzifikací: příští rok na podzim by firmy NET4Gas a GAZSYSTEM měly otevřít plynový interkonektor, který by měl být v budoucnu součástí severojižní osy Balt-Jadran a snížit tak závislost na jedné tranzitní cestě a jednom zdroji. Tomuto projektu i nedávné liberalizace trhu s plynem v EU napomohly naše společné aktivity během českého předsednictví.

Analogicky investiční aktivity českých firem v energetice by měly být brány v Polsku jako přínos, s velkou přidanou hodnotou regionálních synergií. Ne vždy tomu tak je, často vidíme i přes naši kulturní, jazykovou a transformační blízkost, příčiny v rovině psychologické. I ve firemním prostředí se objevují se zbytečné rivalizace, které nepřinášejí nikomu nic. Musíme si být vědomi hodnoty, kterou právě v době krize střední Evropa představuje a nebát se jeden druhého. Vztahy mez oběma zeměmi jsou na natolik dobré úrovni, že i v případě problémů jsme schopni se mezi Prahou a Varšavu rychle a efektivně dohodnout.

