ČTK:  Schwarzenberg v Polsku mírnil obavy z české expanze v těžbě uhlí 

    Varšava 10. prosince (zpravodajka ČTK) - Obavy Poláků před zájmem českých firem o polské uhelné doly se dnes ve Varšavě snažil rozptýlit místopředseda české vlády a ministr zahraničí Karel Schwarzenberg. Přední polskou těžařskou společnost Bogdanka se před časem bez úspěchu snažila koupit firma NWR spoluvlastněná českým finančníkem Zdeňkem Bakalou, Energetický a průmyslový holding (EPH) ve čtvrtek převzal doposud ztrátový důl Silesia.
    "Já jsem nikdy neviděl, že by někdo mohl důl odnést, řekl ČTK Schwarzenberg. "Důl je přeci díra v zemi, to není klobouk nebo hůl, který jde ukrást," dodal. 

   Schwarzenberg se dnes sešel s polským vicepremiérem a ministrem hospodářství Waldemarem Pawlakem. Ten před několika dny na setkání s horníky naznačil, že je důležité, aby doly v Polsku i přes plánované změny v budoucnosti zůstaly v polských rukách. 

    Snaha NWR koupit Bogdanku se v Polsku nesetkala s pochopením. Nabídku odmítli významní akcionáři společnosti, její vedení i odboráři. Provozní ředitel NWR Ján Fabián ČTK před časem řekl, že NWR v Polsku sleduje i další těžařské společnosti - Jastrzebskou Spólku Weglowou a Katowicki Holding Weglowy, jejichž privatizace je plánována na příští rok. Ani EPH nevyloučil, že by se mohl v Polsku zajímat o další investice v uhelné branži. Polský rozhlas dnes článek na svém k webu k tomuto tématu nadepsal titulkem "Bude polsko-česká uhelná válka?".
    "Já nevidím důvod, proč bychom neměli pracovat v odvětví, kde máme velké zkušenosti a lidi, kteří to umějí," uvedl Schwarzenberg, podle kterého je rozčílení v Polsku naprosto zbytečné. "Ať v dole hospodaří polská, česká nebo jakákoliv firma, horníci, kteří tam budou pracovat, budou z Polska," řekl šéf české diplomacie. 
    Připomněl, že polské firmy také podnikají na českém trhu. Je mezi nimi například největší polská rafinerská společnost PKN Orlen, která vlastní petrochemický holding Unipetrol. "To je prostě moderní Evropa, musíme být otevření," uvedl Schwarzenberg. 
    
hab dvd

