Vážená paní honorární konzulko, vážený pane vojevodo, vážení hosté,
chtěl bych Vás přivítat na oslavě patnácti let  existence a činnosti našeho prvního honorárního konzulátu po sametové revoluci 1989 v Polsku zde v Poznani ve Velkopolském vojvodství.  V dnešní den si připomenout toto výročí je na místě, protože návrat k honorárním konzulátům, k této dobré praxi, je jedním z prvků návratu naší demokratické diplomacie k osvědčené praxi. Mezi I. a II. světovou válkou za 1. RP mělo Československo honorárních konzulátů několik, dokonce i na volyňských Kresech tehdejšího východního Polska. V loňském a v letošním roce jsme otevřeli další tři honorární konzuláty v Czestochové pro Slezsko a Lodžské vojvodství, ve Vratislavi pro Dolní Slezsko a v Bydhošti pro vojevodství Kujavsko-Pomořanské.


Dnešní program, který s mými kolegy připravila pan honorární konzulka, je drobným střípkem do skládanky jejího velmi bohatého působení v Poznani. O významu našeho působení mimo Varšavu a Prahu nemusíme v sousedských vztazích pochybovat, v Poznani je zřejmá: partnerské město Brno, veletrhy obsazují naše firmy tradičně a velmi často, vynikající studijní možnosti na zdejších univerzitách, které využívá mnoho našich studentů a určitě nikoliv náhodou zde mají sídlo dvě vlajkové lodi našeho průmyslu: importér aut Škoda a plzeňské pivo. To vše  se stalo v posledních dvaceti letech. Odpověď na otázku, zda je to hodně nebo málo v našich vztazích najdeme pohledem do dávné minulosti. Těžko najdeme v Polsku města více významná pro samotný základ česko – polských vztahů než velkopolskou metropoli Poznaň a nedaleké Hnězdno. Před rokem zde v Poznani objevili archeologové Univerzity Adama Mickiewicze na Tumském ostrově na Odře kapli Doubravky, dcery českého knížete Boleslava, která si vzala před 1045 lety ženy knížete Měška (965).  Je dobré si při příležitostech, jako je ta dnešní, naši společnou historii, kořeny naší státnosti a křesťanství připomínat.
Vážená paní konzulko, velmi Vám za Vaši práci, často drobnou, namáhavou a nikoliv prvoplánově viditelnou, ale tím více prospěšnou česko – polským vztahům děkuji. Přeji Vám hodně zdraví, dobrých nápadů a příznivou atmosféru do další činnosti. 

