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15. února 2011
Návrh programu konference
Úvod:
7. listopadu 2010 Barma zažila své první volby po 20 letech. Ve volbách v roce 1990 drtivě zvítězila opoziční Národní liga pro demokracii vedená Aun Schan Su Ťij. V roce 2010 se vládnoucí vojenská junta rozhodla neopakovat stejné chyby a kontrovala volební proces od samého počátku až do volebního dne. Prorežimní politické strany byly prohlášeny za vítěze a nové politické instituce – dvoukomorový parlament, regionální parlamenty, vláda a prezident – mají převzít vládu nad zemí. Avšak systematické manipulace během volebního procesu a ústava napsaná současnou vojenskou juntou signalizují, že se vojenská junta nevzdá moci. Jak bude povolební situace v Barmě vypadat? Udělala země nějaký posun směrem k demokracii a lidským právům? Co může udělat Evropská unie, aby posunula barmskou juntu tímto směrem? Tyto a mnoho dalších otázek budou diskutovány zástupci barmské komunity, neziskových organizací a členy parlamentů a vlád evropských zemí.

9:30 – 10:00
Úvodní projevy:

Karel Schwarzenberg, ministr zahraničních věcí České republiky
Václav Havel, bývalý prezident České republiky
10:00 – 11:30
První panel: Občanská společnost a politický prostor v Barmě 

Barma je považována za jeden z nejrepresivnějších režimů na světě: existují potvrzené zprávy o nucené práci, o verbování dětí do armády, vnitřních konfliktech proti etnickým menšinám, pandemické korupci a násilí proti komukoli, kdo zpochybní vládní autority.  V listopadu 2010 byla propuštěna vůdčí barmská disidentka Aung San Suu Kyi po 15 letech z domácího vězení, ale více než 2200 politických vězňů stále zůstává ve vězení. Změnila se situace uvnitř Barmy s ohledem na volby  v roce 2010? Jaké jsou úkoly, struktura a fungovaní nových legislativních orgánů? Jaké vidí Barmánci příležitosti v době po konci voleb? A jak mohou evropské organizace pomoci vytvářet prostor pro občanskou angažovanost a politickou aktivitu ?

Moderuje:
Jared Genser, Freedom Now, USA

Panelisté: 
Dr. Thaung Htun, Národní koaliční vláda Barmské unie (National Coalition Government of the Union of Burma), Thajsko
Nwe Aung, Národní rada pro Barmskou unii 

Marie Peřinová, Sekce podpory demokracie a lidských práv, Člověk v tísni, Česká republika
Ashin Sopaka, barmský mnich
11:30 – 12:30
Oběd
12:30 – 14:00
Druhý panel: Válka na barmské hranici - boje, uprchlíci a přeshraniční pomoc 
Miliony uprchlíků z Barmy utekly v uplynulých dvaceti letech do sousedních zemí – Thajska, Indie, Číny a dokonce i do Bangladéše. Utíkají kvůli etnickému násilí, hospodářským potížím či v důsledku politického pronásledování. Nejdéle trvající občanská válka na světě, odehrávající se ve východní Barmě, způsobuje utrpení především národnostním menšinám. Více než 3500 vesnic bylo vypáleno a srovnáno se zemí, více než půl milionu lidí bylo nuceno odejít v důsledku pokračujících bojů a porušování lidských práv. Jaké jsou životní podmínky lidí, kteří museli opustit své domovy? Je přeshraniční pomoc způsobem, jak pomoci těm nejohroženějším? Co může Evropská unie udělat pro zlepšení situace ve válkou zmítaném regionu?
Moderuje:
Jiří Šitler, bývalý velvyslanec v Barmě, Česká republika
Panelisté: 
Benedict Rogers, Christian Solidarity Worldwide, Velká Británie
Zoya Phan, Burma Campaign UK, Velká Británie
Ondřej Zapletal, Sekce rozvojové a humanitární pomoci, Člověk v tísni, Česká republika
Juliette Boulet, poslankyně, členka Evropského parlamentního výboru pro Barmu, Belgie
14:00 – 14:30
Přestávka
14:30 – 16:00
Třetí panel: Postoj mezinárodního společenství vůči Barmě 
Mezinárodní společenství je rozdělené v otázce, jakým způsobem jednat s barmským vojenským režimem. Zatímco některé země navrhují vyvíjet silný tlak na juntu, jiní hají přístup zvyšování kontaktů s režimem a rozvíjení obchodních styků. Podobě i volební proces byl některými kritizován kvůli nedemokratickým volebním pravidlům, jiní však doufali, že volby otevřou větší politický prostor v zemi. Jak volby změnily politické rozložení sil v Barmě a mělo by na něj mezinárodní společenství reagovat? Jaké jsou pozice jednotlivých členských států Evropské unie a jak by měla být přepracována společná pozice EU? Jaká opatření po volbách podnikne OSN a ASEAN? Jaká jsou doporučení neziskových organizací mezinárodním aktérům? 

Moderuje: 
Neil Campbell, Open Society Institute Brussels, Belgie
Panelisté:  
Mark Farmaner, Burma Campaign UK, Velká Británie
Khin Ohmar, Burma Partnership, Thajsko
Zástupce ministerstva zahraničních věcí z členské země Evropské unie 
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