Vážení hosté, 

chtěl bych poděkovat demosEUROPA a pražskému institutu Europeum za  společnou práci nad tématem, jakou ČR a Polsko mohou odehrát roli v EU v jejím dalším rozšiřování a v programu ENP. Oba ředitelé a experti zaslouží poděkování, ale chtěl bych zmínit i roli Česko-polského fóra, které vzniklo jako projektový fond při našich obou ministerstvech zahraničí, aby podpořilo existující úroveň spolupráce a pokusilo se definovat nová témata, nové pohledy, nové přístupy a někdy i potřebný korektiv úsilí politiků a diplomatů.

Rozšíření a sousedství novými tématy nejsou. Ze zkušenosti předchozích však již víme, že se uskutečňovalo za různých výchozích podmínek na straně „rozšířeníchtivých“ a v různých situacích EU a aqui communataire , která je na jedné straně složitější a na druhé, díky lisabonské smlouvě má nebo by alespoň měla efektivitu rozšířené unie usnadnit. ČR i Polsko mají dobré výchozí podmínky: zkušenost z vlastního rozšiřovacího procesu je ještě v nás čerstvá, uvědomujeme si bilanci jeho přínosů i nákladů, a to pro obě strany EU i tu druhou, protože jsme se v krátké době nacházeli  v obou rolích. Proč politika v obou našich státech bez ohledu na zabarvení trvale rozšíření prosazovala a proč toto téma podporovalo i obyvatelstvo?  Jako vstupní úvahu pro dnešní konferenci bych navrhl dva okruhy: ekonomický a bezpečnostní. První představoval v ČR prožité dělení Československa na prahu válek v někdejší Jugoslávii, u obou z nás, v Polsku jistě více, obava z důsledků zhroucení Sovětského svazu. U obou zemí se přidal ekonomický impuls: silný transformační étos, otevření ekonomik konkurenci, zánik trhu SSSR a zároveň ještě plné neotevření se EU vedlo k řadě podnětných procesů. Zmínil bych dva nejdůležitější: V4 a CEFTA, protože oba mají rozšiřovací myšlenku v sobě. 
Ekonomický i bezpečnostní prvek v sobě nesou jak proces rozšíření EU na Balkán, tak i ENP. Obě témata se zde geograficky prolínají: v obou oblastech je aktivní EU, USA i Rusko a nikde více nemůžeme udělat pro transatlantické vztahy lépe než zde,  energetická diverzifikace a tím i bezpečnost je dalším momentem. „Udržet rytmus integrace“ v rozšiřování i ve východním partnerství  b y mělo s nastupujícím předsednictvím Maďarska a Polska patřit opět ke strategickému uvažování. Neměli bychom připustit, že rozpočtová krize řady států EU znemožňuje nebo limituje oba procesy. Psychologicky možná u některých ano, ale není to pravda. Právě Polsko a Česká republika jako kontaktní země k ekonomicky nejsilnějším státům EU před dvaceti lety dokázaly ze samotného otevření (to je pojem, který je jednou ze složek rozšiřovacího procesu) získat ekonomicky více. A co víc, sousedům  se nedaří hůře, spíše výrazně z otevření profitovaly. Fázové otevření se čtyřem evropským svobodám je proto cestou pro sousedy EU. Příklad východního Německa, tedy jakési bleskové integrace uvnitř EU za předpokladu krytí nákladů díky vnitroněmecké solidaritě a rozsáhlým finančním transferům může být modelovým příkladem i pro rozšiřovací procesy: 

Mobilizací vnitřních sil v těchto zemích dosáhneme otevřením a udržením kredibility, tedy i časového rámce celého procesu. Vzpomeňme na diskusi o tzv. absorpční schopnosti z našeho vstupování do EU: dávno a dávno jsme absorbovali násobně vyšší prostředky formou přímých zahraničních investic, které k nám přicházely a díky tomu, že jsme vytvořili dobré podmínky a měli jsme jasnou perspektivu rozšíření, nejen EU ale i NATO. 
Závěrem jedna poznámka: jednání o přistoupení by nemělo sloužit jednotlivým zemím k vyřizování domnělých křivd či starých bilaterálních účtů, často jen otevírání uzavřených otázek. I to patří k naší české i polské zkušenosti. Obě země by měly být patronem toho, že se svůdná myšlenka zablokovat rozšíření např. kvůli atomové elektrárně nesmí objevit na stole.
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