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1.       Schválení agendy 14. zasedání Rady a organizační informace
 

Zápis ze 14. Rady pro ZRS byl schválen (včetně dodatečné připomínky od MF, která byla zapracována). Mezi body programu byly zařazeny body 4.1. (Zelená kniha „Budoucnost rozpočtové podpory EU poskytované třetím zemím“),  4.3 (Koherence politik pro rozvoj) a 4.5 (prezentace projektů realizovaných z prostředků ČR ve Svěřeneckém fondu UNDP). 
Členům Rady byly nově předloženy texty Zelené knihy, Informace o činnosti České rozvojové agentury (dále jen ČRA), výtisk nové publikace „Česká republika pomáhá“ (informace o české oficiální rozvojové pomoci za rok 2009) a pozvánka na kulatý stůl k Bosně a Hercegovině na středu 15. 12. 2010. 
2.1.
Programy spolupráce s prioritními zeměmi
Náměstek ministra Ing. Tomáš Dub (dále jen NM) členy Rady pro ZRS informoval o přípravě programů spolupráce s jednotlivými programovými zeměmi, které navazují na vládou schválenou Koncepci ZRS ČR. Od konání minulé Rady pro ZRS se uskutečnily tyto kroky: 
Etiopie 
· Dne 12. 10. uspořádalo MZV ČR kulatý stůl k programu spolupráce s Etiopií. Jeho  úkolem byla výměna názorů na budoucí směřování české rozvojové spolupráce s Etiopií při respektování teritoriálního zacílení (Region jižních národů) i prioritních sektorů daných koncepcí. Zejména půjde o sektory životního prostředí, sociálního rozvoje (včetně vzdělávání, zdravotnických a sociálních služeb) a zemědělství.
· Poznatky byly využity při programovací misi na přelomu října a listopadu (23. 10. – 6. 11.). Na základě jednání s etiopskými úřady na federální i regionální úrovni, významnými donory i partnery z EU (Delegace Evropské komise) budou v programu upřesněna  témata, na která se ČR ve střednědobém horizontu v Etiopii soustředí. 

· První návrh programového dokumentu bude předložen pracovní skupině v prosinci 2010.
Moldavsko 

· Kulatý stůl k přípravě programu spolupráce se uskutečnil 8. září 2010 a následně do Moldavska odcestovala ve dnech 3. – 7. října programovací mise. Cílem bylo získat přímo od partnerů podklady pro přípravu programovacího dokumentu a upřesnit zaměření českých aktivit v rámci sektorů stanovených Koncepcí, a to včetně návrhu na regionální zacílení českých projektů. 

· Z teritoriálního hlediska se členové mise se setkali s představiteli jižní, centrální i severní části Moldavska. Bylo dohodnuto, že dle charakteru projektů a aktuálních potřeb moldavské strany není nutné vzhledem k malému územnímu rozsahu této země žádnou její část předem vyloučit z budoucí rozvojové spolupráce. Tento přístup doporučovali i zástupci významných donorů a mezinárodních organizací.

· Sektorově se ČR zaměří především na životní prostředí, zemědělství a sociální rozvoj, včetně vzdělávání, sociálních a zdravotnických služeb. Zvláštní pozornost by měla být věnována předávání českých zkušeností s politickou a ekonomickou transformací.
· První návrh programového dokumentu byl členům pracovní skupiny zaslán 10. 11. 2010 
Mongolsko 

· Z logistických důvodů proběhla nejprve 15. – 29. září tohoto roku programovací mise. Mongolská strana upřesnila zaměření v  prioritních resortech a zeměpisné zacílení zejména do venkovských oblastí jihu a západu Mongolska. Čeští zástupci absolvovali i setkání s ostatními místními  donory.

· Sektorově se ČR v Mongolsku zaměří na životní prostředí, zemědělství a na sociální a ekonomický rozvoj (včetně energetiky). 

· Na programovací misi navázal 3. listopadu kulatý stůl pro Mongolsko, jehož se zúčastnili mnozí členové Rady ZRS. Výsledky mise a kulatého stolu se zapracovávají do návrhu programu ZRS ČR v Mongolsku pro léta 2010-2017. Návrh bude členům pracovní skupiny zaslán k připomínkovému řízení počátkem prosince.
Bosna a Hercegovina 

· Prozatím probíhá první fáze programování, tedy sběr informací a podkladových materiálů o zemi, jejích vztazích s ČR, realizované rozvojové spolupráci, přítomnosti a aktivitách dalších donorů. 

· Kulatý stůl se uskuteční 15. prosince 2010 na MZV ČR, programovací mise proběhne v lednu 2011. První návrh programového dokumentu bude členům pracovní skupiny zaslán na konci ledna nebo počátkem února 2011.

Konečné verze programů budou připraveny v prvním čtvrtletí 2011, schváleny Radou ZRS a Kolegiem ministra zahraničních věcí.

2.2.
Průběh evaluací projektů






NM informoval členy Rady pro ZRS o první evaluaci projektů, a to v Mongolsku, jež je blízko dokončení a evaluační tým odevzdá finální verzi své zprávy k 15. listopadu. NM pozval členy Rady pro ZRS na prezentaci výsledků této evaluace, jež se uskuteční na MZV ČR dne 22. listopadu od 9.30 hod. 
NM rovněž zmínil, že do tendru na evaluaci projektů v Bosně a Hercegovině se původně přihlásily 4 firmy, avšak žádná z nich nenabídla dostatečně kvalifikovaného zemědělského experta. Tendr byl proto zopakován, a to s upravenými zadávacími podmínkami. Ve druhém kole firmy své nabídky posílily za pomocí odborníků subkontrahovaných z jiných institucí. Zakázku vyhrála společnost „IBS Slovakia“ -  slovenská  firma, která dosud působila především v oblasti strukturálních fondů. Firma již zahájila činnost, evaluační zprávu má odevzdat v polovině ledna 2011. 

NM členům Rady pro ZRS sdělil, že evaluaci projektů v Moldavsku, v sektoru životního prostředí, pojalo UNDP Bratislava jako výběrové řízení na individuální odborníky. V současné době je zakončován výběr jednotlivých členů evaluačního týmu. V této souvislosti je namístě ocenit příspěvek referenční skupiny při formulování zadávací dokumentace. Stanovisko kolegů z ministerstva životního prostředí a z ČRA rozhodlo o poptávání 1 experta na odpadové hospodářství a 1 experta na staré ekologické zátěže, nikoli jediného odborníka dohromady dle původního plánu. Evaluační zpráva z moldavských projektů bude hotova v polovině února 2011. 
2.3. Příprava metodiky realizace dvoustranných projektů


NM členy Rady pro ZRS informoval o stavu přípravy metodiky realizace dvoustranných projektů – nyní probíhají práce na metodice projektového cyklu, která bude odrážet specifika aktuálního stavu při výběru a realizaci dvoustranných projektů české ZRS. Materiál bude vymezovat role a postupy jednotlivých aktérů.

První verze materiálu je již vypracovaná, momentálně je ve stavu vnitřního připomínkování. V další fázi bude členům Rady pro ZRS tento dokument zaslán k případným připomínkám. 
3. Informace o konaných a plánovaných akcích
3.1. Summit OSN o Rozvojových cílech tisíciletí  (New York, 20. – 22. září 2010) 
NM členy Rady pro ZRS seznámil s uplynulým summitem OSN o Rozvojových cílech tisíciletí (MDGs), jenž se uskutečnil 20. – 22. 9. v New Yorku a jehož účelem bylo zhodnotit pokrok dosažený za posledních 10 let cílů a vyslat nový politický impulz k dosažení MDGs do roku 2015. 

Na summitu vystoupili zástupci všech členských států OSN, kteří potvrdili důležitost dosažení MDGs; řada představitelů informovala o pokroku dosaženém ve svých zemích, některé země vyzývaly k navýšení finančních zdrojů, rozvoji kapacit či sdílení technologií a jiné státy ohlásily nové finanční příspěvky. Např. prezident Sarkozy ve svém vystoupení oznámil, že Francie v příštích třech letech navýší rozvojovou pomoc o 20 %; Británie zase uzákoní slíbených 0,7  % HDP na rozvoj.

Českou republiku zastupovala delegace MZV pod vedením NM, jenž ve svém projevu zdůraznil praktickou stránku realizace rozvojových cílů. Pouhá oficiální rozvojová pomoc nebo oddlužení na zamezení chudoby nestačí - státy se musí zaměřit na mobilizaci vlastních zdrojů, konkrétně zvýšením zaměstnanosti nebo zlepšením daňových systémů. Jak soukromý tak i neziskový sektor hrají v rozvoji nenahraditelnou úlohu. Mezi priority české rozvojové spolupráce přitom patří dobré vládnutí a respektování lidských práv.
Na závěr summitu byla přijata závěrečná deklarace, která znovu potvrzuje závazky MDGs a navrhuje akční plán pro jejich splnění. Dá se tedy očekávat, že Rozvojové cíle tisíciletí budou v nadcházejících pěti letech stále častějším tématem.
3.2. Oficiální návštěva člena EK pro rozvojovou spolupráci A. Piebalgse v ČR
(Praha, 7. 10. 2010)





NM uvedl, že 7. října 2010 navštívil ČR člen EK pro rozvojovou spolupráci A. Piebalgs. Komisař se v průběhu dne setkal se členy Výboru pro evropské záležitosti a Zahraničního výboru PSP ČR, s členy Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci a za přítomnosti neziskového sektoru s ředitelem ČRA. Jednání se týkala budoucnosti zahraniční rozvojové spolupráce Evropské unie  a výraznějšího zapojení nových členských států do její tvorby. 
ČR zdůraznila, že má zájem o větší účast na utváření a realizaci evropské rozvojové spolupráce i o její větší koherenci s nově vytvářenou Evropskou službou vnější akce. Jednou z oblastí, kterou vnímáme jako prioritní a která by, dle názoru ČR, měla najít odraz v rozvojové politice EU, je využití transformačních zkušeností nových členských států EU. 
Dalším tématem jednání bylo posílení účasti českých subjektů na realizaci projektů financovaných z nástrojů vnější pomoci EU.
3.3.
Neformální zasedání ministrů EU pro rozvoj (Brusel, 21. – 22. 10. 2009) 


NM seznámil členy Rady pro ZRS s průběh jednání ministrů, jemuž předsedala Vysoká představitelka C. Ashtonová a jež proběhlo v uzavřeném formátu „ministers only“. Na programu byla 4 základní témata: strategie evropské rozvojové politiky, Zelená kniha k budoucnosti rozpočtové podpory EU, Dohody o hospodářském partnerství EU se skupinou zemí ACP (Afriky, Karibiku a Pacifiku) a inovativní zdroje financování rozvojové spolupráce.
NM poděkoval Ministerstvu financí ČR a Fóru pro rozvojovou spolupráci (FORs) za zaslané podklady a vyjádřil překvapení MZV ČR nad změnami postoje nevládního sektoru k rozpočtové podpoře.  

3.4.  
Zasedání vrchních ředitelů MZV EU pro rozvoj (Brusel, 18. - 19. 11. 2010)
                  
NM členy Rady pro ZRS seznámil s plánovanými tématy zasedání – diskutovat se bude o Zelených knihách Evropské komise o rozpočtové podpoře a o budoucnosti EU, o budoucnosti partnerství EU – Afrika, stavu příprav Evropských rozvojových dnů,  zprávě belgického předsednictví EU a o programech maďarského a polského předsednictví. 
3.5.
Zasedání Rady pro zahraniční záležitosti EU (Brusel, 9. 12. 2010)


Program není ještě potvrzen, očekáváme mj. opět diskusi k Zeleným knihám Komise o rozpočtové podpoře a o budoucnosti rozvojové spolupráce EU, přijetí závěrů Rady ke Klimatickým změnám a rozvoji a přijetí Závěrů Rady k Efektivitě pomoci.

3.6
Evropské rozvojové dny  (Brusel, 6. – 7. 12. 2010)


NM členům Rady pro ZRS oznámil, že se 6. – 7. prosince v Bruselu uskuteční 5. ročník Evropských rozvojových dnů (European Development Days, EDD). Cílem akce je dialog s partnerskými zeměmi, občanskou společností a rozvojovou komunitou o nejdůležitějších aktuálních otázkách rozvojové spolupráce a výzvách do budoucnosti. 

Klíčovým tématem letošních Evropských rozvojových dnů budou „Rozvojové cíle tisíciletí“. MZV ČR se bude jako každý rok prezentovat se svým stánkem, kde bude mj. distribuována anglická verze publikace o oficiální rozvojové pomoci ČR za rok 2009 „Česká republika pomáhá“. NM v této souvislosti nabídl členům Rady možnost distribuce prezentačních materiálů týkajících se rozvojové spolupráce. Materiály je nutné dodat na MZV do 25. 11.
4. Tématické informace
4.1
Prezentace Zelené knihy o přímé rozpočtové podpoře a Zelené knihy EK o budoucnosti rozvojové politiky EU

NM uvedl, že Evropská komise vypracovala 2 strategické dokumenty, které mohou mít důležitý dopad na budoucí podobu evropské ZRS (včetně české) a obsahují i významný finanční aspekt.

Prvním z nich je Zelená kniha „Budoucnost rozpočtové podpory EU poskytované třetím zemím“. Evropská komise požádala odbornou veřejnost o připomínky a názory na využití rozpočtové podpory EU, s termínem do konce prosince 2010. Druhým materiálem je Zelená kniha o budoucnosti rozvojové politiky EU, zveřejněná dne 10. 11. 2010. 
NM požádal členy Rady, aby materiály prostudovali a připravili si své připomínky. MZV za tímto účelem navrhuje svolání pracovní skupiny Rady, předběžně v  polovině prosince 2010. Úkolem skupiny bude celková koordinace připomínek k oběma dokumentům.

4.2  
Humanitární pomoc ČR pro Pákistán 

NM členy Rady informoval o situaci v Pákistánu – v srpnu a září zasáhly až třetinu území Pákistánu silné monzunové záplavy, které postihly přes 20 mil. lidí. Zahynuly 2 tisíce osob, zničeno bylo na 2 mil. budov a značná část úrody. Vedle kritické humanitární situace se zhoršila také bezpečnostní a politická stabilita země. Vzhledem k rozsahu katastrofy i obavám z jejích regionálních dopadů byla a je mezinárodní pomoc masivní. EU jako celek přispěla dosud pomocí v hodnotě 232,5 mil. EUR. OSN vyhlásila humanitární výzvu ve výši 2 mld. USD.

ČR již počátkem srpna uvolnila 4 mil. Kč na okamžitou pomoc, kterou realizuje společnost Člověk v tísni v severních oblastech země. Dalších 10 mil. Kč na mimořádnou pomoc při obnově Pákistánu schválila vláda 3. 11. t.r.. Z toho 5 mil. Kč bude vynaloženo na zmíněnou humanitární výzvu OSN a zbylé prostředky budou během prvního čtvrtletí 2011 určeny na projekty nevládních organizací.

4.3  
Koherence politik pro rozvoj 




NM členům Rady sdělil, že v souladu se závazky na půdě EU a OECD zahájilo MZV ČR kroky ke zvýšení koherence politik pro rozvoj (Policy Coherence for Development – PCD). Základním materiálem je „Pracovní program EU ke koherenci politik pro rozvoj na období 2010-2013“ z dubna 2010, který členové Rady obdrželi. Dokument představuje operační rámec PCD a stanovuje konkrétní kroky k posílení koherence politik EU s rozvojovými cíli. 
Dokument se soustředí především na iniciativy, které podle Komise mohou přispět ke zvýšení koherence politik. Konkrétně jde o rozvoj v pěti prioritních okruzích: obchod a finance; změna klimatu; potravinová bezpečnost; migrace; bezpečnost.
MZV v současnosti ve spolupráci s Fórem pro rozvojovou spolupráci zjišťuje možnosti, jak efektivněji promítnout rozvojové cíle především do zemědělské a obchodní politiky. Na příštím zasedání Rady bude tématu koherence věnována podrobnější diskuse – NM požádal členy Rady o prostudování materiálu. 

4.4  
Činnost ČRA v letech 2008 - 2010






NM členům Rady oznámil, že v souladu s UV ze dne 9. 7. 2008 č. 856 má MZV předložit vládě Informaci o činnosti České rozvojové agentury. Text Informace schválilo dne 4.11. 2010 kolegium ministra zahraničních věcí a je nyní předkládáno pro seznámení členům Rady. Následně MZV tento materiál předloží vládě ČR k informaci.

4.5  
Prezentace projektů realizovaných z prostředků ČR ve Svěřeneckém fondu UNDP

NM uvedl, že o projektech realizovaných z prostředků ČR ve Svěřeneckém fondu UNDP (Rozvojového programu OSN) pohovoří Daniel Hanšpach z bratislavského regionálního střediska UNDP pro Evropu (UNDP RC Bratislava).

D. Hanšpach členy Rady informoval o tom, že UNDP je jedním z hlavních programů, do něhož ČR v posledních letech směřuje své dobrovolné příspěvky na multilaterální rozvojovou pomoc. UNDP je příspěvek od MZV ČR (Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci) poskytován již od roku 2001 pravidelně, a to na poskytování pomoci a technické podpory rozvojovým a transformujícím se zemím jihovýchodní Evropy a zemí Společenství nezávislých států. 
Kromě českého Svěřeneckého fondu existují také slovenský a maďarský. V rámci Svěřeneckého fondu působí tři sekondované osoby pro UNDP - detašovaná pracovnice MZV ČR (správa prostředků a projektů), specialista na evaluace a dobíhá financování české zaměstnankyně delegované do UNDP v New Yorku se zaměřením na efektivitu pomoci a koordinaci mezi UNDP, OECD ad.
Hlavním principem Svěřeneckého fondu je využívání českých finančních prostředků na projekty poptávané z regionálních kanceláří UNDP a zaměřené na konkrétní potřeby. 
Tématickými prioritami jsou v souladu s MDGs a usnesením vlády ČR 302/2004:
· zdravotnictví (prevence HIV/AIDS)

· problémy životního prostředí a udržitelného rozvoje

· podpora demokracie a transformace, posilování kapacit státní správy, parlamentní demokracie
· zkušenosti ČR s ekonomickou transformací

Svěřenecký fond vypisuje na každý projekt otevřené výběrové řízení; ucházet se mohou NNO, soukromé firmy i individuální konzultanti. Z českého příspěvku jsou financovány aktivity vždy alespoň částečně kofinancované z jiných zdrojů – např. studijní cesty a semináře na území ČR nebo vyslání českých konzultantů. Např. v Gruzii byla v roce 2009 financována podpora zemědělství na územích zasažených válečným konfliktem. Přehled všech projektů je k dispozici na webových stránkách Czech-UNDP Trust Fund. 
5. Různé
5.1 
Konference o udržitelném rozvoji (2012, Rio de Janeiro) 

NM členům Rady oznámil, že zástupce odboru mnohostranných vztahů Ministerstva životního prostředí Přemysl Štěpánek pohovoří ke Konferenci o udržitelném rozvoji, která se uskuteční v roce 2012 v Rio de Janeiro. 
Zástupce MŽP uvedl, že plánovaná konference úzce souvisí s rozvojovou agendou, protože jedním z hlavních témat bude zelená ekonomika v kontextu udržitelného rozvoje a vymýcení chudoby (dalšími tématy budou zvyšování energetické úspornosti, snižování zátěže na životní prostředí atd.). Česká republika je do procesu přípravy konference zapojena prostřednictvím Jiřího Hlaváčka (ředitele odboru mnohostranných vztahů Ministerstva životního prostředí), který je místopředsedou přípravného výboru a spolu s chorvatským zástupcem reprezentuje Východní Evropu. 
Na národní úrovni v ČR působí meziresortní pracovní skupina (pod vedením ministra životního prostředí),  v čele s výkonným tajemníkem Jiřím Hlaváčkem – kromě resortů jsou zastoupeny i NNO a akademická sféra. 
Přípravný výbor komunikuje s regionálními komisemi OSN za účelem jejich efektivního zapojení do přípravného procesu – nyní se připravuje na zasedání Evropské hospodářské komise OSN (UNECE). 
P. Štěpánek dále informoval o 7. ministerské konferenci životního prostředí pro Evropu, která se uskuteční v září 2011 v kazašské Astaně a jedním z témat bude integrace aspektů životního prostředí do ekonomického rozvoje. MŽP ČR hodlá této konference využít i v rámci přípravy na konferenci v Rio de Janeiro. Česká republika by také mohla využít svých zkušeností z Východního partnerství. Kromě MŽP mohou příležitosti při konferenci v Rio de Janeiro nacházet MZV, MPO a další resorty. Na závěr konference v Rio de Janeiro se očekává výstup v podobě politické deklarace a podrobnější akční plán (road map). Celkově lze očekávat úzkou vazbu na vyhodnocení plnění Rozvojových cílů tisíciletí (vyhodnocení v roce 2015). 
5.2 
Registrace neziskových nevládních organizací u DG ECHO 

NM předal slovo předsedovi správní rady Fóra pro rozvojovou spolupráci Pavlu Gruberovi, aby představil problematiku registrací nevládních organizací u generálního ředitelství Evropské komise pro humanitární pomoc a civilní ochranu (DG ECHO). Úspěšná registrace otevírá přístup k humanitárním prostředkům z rozpočtu EU. V ČR již několik nevládních organizací touto možností disponuje.
P. Gruber členy Rady informoval, že registrace NNO u DG ECHO funguje již od vzniku tohoto generálního ředitelství v roce 1993. Úspěšná registrace má oficiální podobu smlouvy (framework partnership agreement). V současnosti běží čtvrtý pětiletý cyklus platný do konce roku 2012. U DG ECHO je nyní registrovaných 180 partnerů. Pro některé mezinárodní organizace platí ze strany DG ECHO zvláštní mechanismy (např. pro Mezinárodní organizaci pro migraci, Červený kříž) a pro agencie OSN také jiný druh mechanismu. Z českých NNO se podařilo registraci získat zatím Člověku v tísni a Charitě, což je mezi novými členskými státy EU, které jsou velmi podreprezentovány, výjimečné. 
Registrace NNO u DG ECHO vede k systému prověřených partnerů, kteří jsou v případě rychlé reakce schopni mobilizovat do 72 hodin. Proces registrace je otevřený, transparentní a kritéria jsou zveřejněna. V současnosti se o registraci uchází další česká NNO (ADRA). Posuzování NNO ze strany DG ECHO je velmi přísné – kontrolují se finanční toky, vlastní zdroje, vnitřní chod, organizační stránka, kontrolní mechanismy, nákupní procedury, protikorupční politika, transparentnost apod. Za tzv. P partnery jsou považovány NNO, u nichž DG ECHO uznává postupy dle svých vlastních směrnic a granty poskytuje v neomezené výši. Za tzv. A partnery jsou považovány NNO, kterým DG ECHO poskytuje finanční zdroje v limitu 200-400 tis. € a které se musejí řídit směrnicemi DG ECHO. DG ECHO provádí pravidelný audit svěřených projektů i každého z partnerů. Jednou za dva roky rovněž podrobuje partnery další fázi důkladného hodnocení, kdy jsou podrobně kontrolována všechna vyúčtování apod. 
Podle P. Grubera má systém registrace NNO u DG ECHO své výhody i nevýhody, a proto je nyní vhodné otevřít na toto téma hlubší debatu. 

5.3 Česká republika pomáhá – publikace o ZRS za rok 2009 

NM členy Rady informoval, že Odbor rozvojové spolupráce a humanitární pomoci (ORS) Ministerstva zahraničních věcí ČR vypracoval novou publikaci o české rozvojové spolupráci za rok 2009 pod názvem Česká republika pomáhá. Materiál vychází z údajů, které ČR pravidelně předkládá OECD a zahrnuje proto širší kruh českých rozvojových aktivit než pravidelná Informace o ZRS do vlády. Členové Rady obdrželi výtisk české verze, anglická verze je právě v tisku a bude k dispozici v nejbližších dnech. 

5.4 
Vyhodnocení výsledků programu vládních stipendií

NM informoval, že MZV ČR vyhlásilo 3. 11. výběrové řízení na vyhodnocení výsledků programu vládních stipendií, příjem přihlášek končí 16. 11. 2010. Cílem je zhodnotit efektivitu dosavadního systému (úspěšnost studentů, využitelnost studentů v domovských zemích, doporučení ke zlepšení, atd.). Výsledky budou využity pro případnou novelizaci platného vládního usnesení.
5.5 
Organizační informace

NM požádal všechny resorty, aby věnovaly větší pozornost koordinaci při svých cestách do zahraničí. MZV všechny členy Rady zejména žádá, aby resorty v předstihu informovaly MZV/ORS o své plánované účasti na zasedáních OECD, EU a dalších mezinárodních rozvojových organizací.

Zároveň zmínil i žádost některých zastupitelských úřadů, aby byly informovány o cestách členů Rady do svých teritorií. Ve většině případů se tak děje automaticky (cesty bývají i spoluorganizovány ze strany ZÚ). Pokud však členové Rady pomoc ZÚ nepotřebují a organizují si cesty sami, je užitečná opět alespoň krátká informace na úřad, v kopii na ORS MZV a Českou rozvojovou agenturu (ČRA).

Diskuse/ připomínky:
MZe členy Rady informovalo o návštěvě afghánského velvyslance u náměstka J. Chmiela, kde zaznělo, zda by nebylo možné učit zemědělským dovednostem i obyvatele jiných provincií než Lógaru. MZe rovněž uvedlo, že obdrželo děkovný dopis od Generálního ředitele FAO za pořádání odborných seminářů v sektoru zemědělství v rámci ZRS. V souvislosti s koherencí politik MZe vyjádřilo názor, že by mělo být zemědělství více vtaženo – mimo jiné také vzhledem k aktuálnímu vyjádření Evropské komise ke Společné zemědělské politice. MZe by bylo rádo informováno o tom, co MZV a jiné instituce v sektoru zemědělství v rámci ZRS podnikají. 
D. Hanšpach z Regionálního centra UNDP v Bratislavě zmínil, že by s dalšími novými členskými státy EU rádi zorganizovali regionální workshop k předávání zkušeností z transformace, který by mohl zaštítit člen EK A. Piebalgs. MZV ČR by mělo s EU diskutovat o případném otevření rozpočtové položky pro další předávání dosud „živých“ transformačních zkušeností. Dle D. Hanšpacha dosud EU neuvažovala vyčlenit v návaznosti na Transformation Compendium (spoluvytvořené ČR) zdroj financování transformačních projektů. 

MF zdůraznilo, že se v zadávání programů a projektů mezinárodní organizace (EU, Světová banka, agencie OSN) příliš překrývají a duplikují. Někdy partneři MF ČR žádají o to, co již MF v rámci technické asistence poskytlo. Podle MF by mělo být jasné, kdo bude předávání transformačních zkušeností zastřešovat, aby se dosáhlo lepší koordinace. MF ČR není schopno naplnit twinning, je však schopno doplnit své experty – pokud bude otevřená rozpočtová položka, ČR by mohla zdroje na činnosti využívat. MF považuje obě zmíněné Zelené knihy za klíčové, protože souvisejí s řadou dalších témat. 

PPZRS pozvalo členy Rady na odborný seminář k financování projektů v rozvojových zemích, který se uskuteční dne 25. 11. od 9.30 hod v MZV ČR. 

MPO uvedlo, že vzhledem ke Koncepci ZRS ČR na období 2010-2017 nebude rozpočtová podpora EU poskytovaná třetím zemím pro ČR prioritním tématem. MPO prosazuje propojení bilaterální ZRS s finančními prostředky na vnější pomoc EU – praktickou spolupráci za účelem zapojení českých podnikatelů. 

NM vyjádřil ochotu ovlivňovat směřování unijních financí věcně i při samotné realizaci projektů. Zdůraznil, že ČR chce být přítomna u finančních zdrojů při jejich rozdělování a zejména u předávání transformačních zkušeností ovlivňovat, jak se finanční prostředky použijí. 
MŠMT vyjádřilo ochotu spolupracovat s MZV při vyhodnocování programů vládních stipendií. 
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