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Jegor Gajdar zemřel…

S Jegorem Timurovičem Gajdarem jsem se osobně setkal na služební cestě do Moskvy někdy v druhé polovině 80tých let  v době perestrojky. Jemu  muselo být v té době kolem třicítky. (Tehdy jsem byl vědeckým pracovníkem Prognostického ústavu Československé akademie věd (ČSAV) a takové cesty v rámci akademické výměny do tehdejších socialistických zemí občas existovaly.) Byl to velmi osvěžující a pro mě dosti nečekaný zážitek slyšet jeho názory na nutnost zásadních liberalizačních změn v ruské ekonomice, které by změnily její podstatu.  Seděl jsem v jeho pracovně, už nevím, který ústav ruské akademie věd to byl, a Gajdar, obložený literaturou a knihami, říkal své představy o nutných liberalizačních změnách s naprostou samozřejmostí, širokým historickým záběrem a evidentní hlubokou znalostí jak fungují tržní ekonomiky. Bylo zřejmé, že má hodně nastudováno ze správných knih. 

Skončili jsme tehdy u doporučení, na který ruský film mám jít a proč, což o něm také dost vypovídá. Ostatně byl vnukem spisovatele Timura Gajdara jehož knihu Timur a jeho parta jsem v dětství snad i přečetl.( Možná povinně?)  

Podruhé jsme se osobně setkali, když jako ruský premiér v r. 1992 navštívil v čele delegace ruské vlády Prahu a zavítal i na oficiální setkání s českou vládou premiéra Pitharta v níž jsem byl tehdy ministrem pro hospodářskou politiku a rozvoj. Měli jsme tehdy jen pár minut na osobní rozhovor, připomínku naší diskuze v Rusku, ale porozumění o čem transformace skutečně je, bylo okamžité. Gajdar určitě věděl v jakém stavu se ruská ekonomika nachází a  byl přesvědčen, že se musí jednat rychle a udělat řadu reformních tahů najednou. Myslím, že jistou inspiraci a podporu svých záměrů v mnohem složitější ruské situaci našel v českém „klausovském“ transformačním postupu. 

Pak už jsem o něm jen četl a četl některé jeho práce, kterých napsal velmi mnoho, jak vědecké tak i popularizující. A hodně jich bylo přeloženo do cizích jazyků. Také přednášel a učil doma i ve světě, byl v různých vědeckých a časopiseckých radách, dostával čestné doktoráty atd., atd. Možná tušil, že mu osud nedopřeje dost času, tak s prací pospíchal. Byl jistě tím nejsprávnějším člověkem pro ředitelování prestižního moskevského Institutu pro transitivní ekonomiky, který byl jeho dílem, a který se pod jeho vedením ani snad nemohl jmenovat jinak. Myslím, že vznik a ředitelování tohoto institutu právě Gajdarem, který se otevřeně a kriticky zabývá i současným Ruskem, také dokládá, jaká změna – při všech možných výhradách – se Ruskem stala, a to také díky a možná zejména Gajdarovi samotnému. Obecně je uznáván jako architekt ruské transformace. 

Zpráva o Gajdarově nečekané a předčasná smrti mě zastihla při četbě anglické verse jeho knihy Collapse of an empire s příznačným podtitulkem Lessons for modern Russia. Původní ruská verze knihy vyšla v roce 2006 v Moskvě, anglická vydaná washingtonským Brookings Institutem v r. 2007. Ta kniha je alespoň pro mě fascinující analýzou příčin rozpadu ruského resp. sovětského impéria psaná brilantním, historie znalým ekonomem, s dokonalým využíváním dříve nedostupných stranických dokumentů z doby existence Sovětského svazu. Gajdar v ní mj. hovoří o tom, že kolaps byl naprogramován v základech sovětského politického a ekonomického systému, které byly položeny už na konci dvacátých a počátku třicátých let minulého století. Instituce tehdy založené byly prostě neschopné adaptace na vývoj ve světě ke konci dvacátého století. (O tom podrobněji v mé recenzi jeho knihy, kterou jsem rozepsal už před jeho smrtí a chtěl jsem mu ji poslat. To už bohužel nestihnu…)

Gajdar i po návratu do akademického života zůstal politicky činný. Byl dvakrát poslancem Dumy a v posledních letech i místopředsedou Unie pravicových sil. Bohužel jeho a její hlas od posledních voleb v ruském parlamentu chybí.

Gajdar byl odvážným mužem v nelehké době, věděl o co jde a byl jsi vědom rizik svého ostrého reformního postupu. Mnozí domácí i zahraniční nepřejícníci a ideoví odpůrci mu vyčítali a vyčítají jeho kroky s tím, že měl dřív udělat to či ono atp.(Ostatně to dobře známe i z našich podmínek, kdy slyšíme, že nejdříve jsme měli mít dobré instituce a právní prostředí a pak teprve privatizovat, že banky měly být privatizovány nejprve apod.) Gajdarova odpověď, kterou cituje souhlasně Václav Klaus ve svém projevu ve Varšavě (viz Václav Klaus, “20 years after the fall of communism: a view of a non-neutral insider”, Warsaw, National Bank of Poland, June 5, 2009.) na takové tirády byla:  „Já jsem byl pouze premiérem Ruska, nikoliv ruským carem“. Myslím, že to o něm i jako o člověku vypovídá vše a že není třeba nic víc dodávat. Až na to, že jeho smrt je velká ztráta nejen pro nás, kteří jsme si ho vážili, ale především pro Rusko samotné.
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