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Ekonomická nestabilita, protekcionismus a některé otázky bezpečnosti
Velká deprese  a „naše“ Velká recese   

Současné projevy finanční a ekonomické nestability jsou jak známo nejhlubší a nejdelší od konce druhé světové války, a evokují i vzpomínky na Velkou depresi v třicátých letech minulého století. Právě s toto Velkou depresí bývá současná, tj. naše Velká recese srovnávána. S implicitním či explicitním dovětkem, že Velká deprese v třicátých letech zásadně přispěla ke zpochybnění či někde dokonce k popření hodnot demokratického kapitalismu a ke vzniku autoritativních až diktátorských režimů v řadě evropských zemí, i k vytvoření iluzí o bolševickém Sovětském svazu. Celková destabilizace ekonomických a společenských poměrů v 30tých letech nakonec skončila celosvětovým válečným konfliktem. 

Lze tak položit otázku, zda současná Velká recese, která se ještě může prohloubit, může vést k obdobnému zpochybnění demokratického kapitalismu ve vyspělých zemích jako tomu bylo v třicátých letech minulého století. S eventuálními nepříjemnými důsledky pro bezpečnost světa a evropských zemí zvláště. 

V čem se tedy liší a v čem připomíná současná Velká recese Velkou depresi?

Za prvé, to, co nyní prožíváme a co je nazýváno ekonomickou krizí, či možná přesněji Velkou recesí, je zatím kvantitativně dosti odlišné od období Velké deprese v třicátých letech minulého stolení.

Jeden příklad za všechny co se týče kvantitativního rozměru současné Velké recese ve srovnání se situací v období Velké deprese.

Např. průměrná míra nezaměstnanosti v současnosti v zemích OECD se pohybuje kolem 7- 8%, s možným rizikem vzestupu až 12%. Oproti tomu v období Velké deprese míra nezaměstnanosti dosahovala dvojnásobku i vícenásobku současné míry nezaměstnanosti. To se zdá být jistá útěcha. Nicméně už dnes „naše“ Velká recese, je pro mnoho lidí bolestná a vyvolává i v některých zemích EU27, ale i mimo země EU, ostré konflikty či protesty zaměřené protivládně a někdy i xenofobně. Patrně se ještě dalších konfliktů dočkáme.

Existuje však také podstatný kvalitativní rozdíl v podmínkách za kterých probíhá současná Velká recese ve srovnání se situací v období Velké deprese. Především platí, že při všech výhradách je demokratický kapitalismus, tj. pluralitní politický systém a otevřená tržní ekonomika, dnes podstatně lépe etablován a geograficky více rozšířen než tehdy. Současná Velká recese se také odehrává na zcela jiné úrovni ekonomické výkonnosti a životního standardu, včetně jeho jistého zabezpečení dosti hustou sociální sítí, alespoň v členských zemích OECD, než Velká deprese v třicátých letech minulého století. V letech Velké deprese sociální síť měla hodně velká oka či neexistovala vůbec. V neposlední řadě musíme připomenout úplně jinou nynější politickou situaci v Evropě než byla ta, ve které se odehrávala Velká deprese 30tých let. Jak známo, Versailleský mír kladl na země poražené v první světové válce nesmyslně tvrdé ekonomické požadavky a založil trvalé pocity nespravedlnosti poražených z toho, jak s nimi vítězné mocnosti naložili. To hrálo do karet, zejména v těžkých letech Velké deprese, nejrůznějším politickým demagogům typu Adolfa Hitlera. Věřme také, že velmi podstatné pro neopakovaní hospodářsko-politických chyb třicátých let minulého století, např. chyb typu obchodní války, je dnes existující kolektivní vědomí toho jakým hrozivým konfliktem 30 léta skončila. 

Když už hovořím o charakteru kvalitativních podmínek ve kterých se odehrává současná Velká recese oproti situaci v době Velké deprese 30tých let pak nemohu pominout existenci jednotného trhu v rámci EU. Ten jistě působí v současnosti jako jedna z brzdných destiček např. proti filosofii a praxi chybných ochranářských politik jako odpovědi na Velkou recesi. Při nejmenším v zemích EU, ale patrně i s přesahem vně zemí EU. Z tohoto pohledu je tak heslo českého presidentství EU „Evropa bez bariér“, rozuměj bez bariér jak uvnitř EU, tak i vůči ostatnímu světu, mírně řečeno, dosti aktuální.
Velká deprese a Česká republika

Mimochodem není nezajímavé v této souvislosti připomenout, že Česká republika, tehdejší Československo, bylo tvrdě (jako otevřená ekonomika) postiženo Velkou depresí v třicátých letech minulého století – propad  objemu vývozu v r. 1933 oproti jeho výši v r. 1929 činil 64%, produkce  průmyslu poklesla ve stejném období o zhruba 40%, nezaměstnanost vzrostla v tisících procent atd. Přesto si udrželo prakticky jako jediná země ve Střední Evropě pluralitní politický systém  a jako demokratický stát nepředstavovalo žádné bezpečnostní riziko pro své okolí. Na druhé straně platí, že Velká deprese a její důsledky ve vědomí lidí, spolu ze zklamáním nad chováním spojenců v r. 1938 v Mnichově, kde kapitulovali před Hitlerovými požadavky, a následný válečný konflikt, byly nepochybně důležitými faktory ulehčujícími nástup komunistické diktatury v Československu v r. 1948. 

Doufám, že nenahraditelné ztráty lidské  i ekonomické, které nám pak 40 let „reálného socialismu“ přineslo, jsou trvale zapsány ve vědomí nás všech, když uvažujeme nad nedokonalostmi reálného demokratického kapitalismu, které dnes prožíváme a jak je eventuálně zmírnit do budoucnosti.

Protekcionismus jako hnací motor Velké deprese
Zmínil jsem se o obchodní válce, která podstatně přispěla k hloubce a délce Velké deprese v minulém století. Jinak řečeno Velká deprese byla i proto tak velká a s katastrofálními důsledky, že k ní zásadně přispěl i velký nárůst protekcionismu ve světě. Velká deprese vyvolala ducha a praxi protekcionismu a ten ji zpětně prohluboval a prodlužoval. Na celosvětové obchodní válce, kterou odstartoval Smoot-Hawley zákon v USA v r. 1930, tak nakonec  prohrávali a prohráli všichni. 

(Světový obchod se snížil v letech 1929 až 1934  o  více než polovinu, zatímco v r.2009 se očekává snížení objemu světového obchodu kolem 9% - 1O%, zásadně se zvyšovaly bariéry pro pohyb pracovníků přes hranice, cizinci byli dokonce vykazováni do mateřských zemí apod.) 

A přestože tato zkušenost se zdá být víceméně obecně přijímaná, je znepokojující, že v podmínkách současné Velké recese, se opět objevují otevřené či skryté tendence k protekcionismu. Že skutečně dochází k opatřením omezujícím  svobodný obchod i svobodu investování, porušujícím tak existující dohody i konvence. K současným projevům filosofie a praxe protekcionismu tak patří  hesla typu „kupujte pouze produkty domácí provenience“, hesla typu „naše pracovní místa jen pro naše občany“, různé kroky k omezení svobody investování často pod záminkou tzv. národní bezpečnosti, dále nárůst zneužívání antidumpingových řízení, obviňování jiných zemí ze sociálního a ekologického dumpingu apod. 

V této souvislosti nemohu nepřipomenout silný názor významného rakouského ekonoma L. von Misese, zesnulého v r. 1973, že „filozofie protekcionismu je filozofií války“.

Závěrečná poznámka: ekonomická nestabilita a otázky bezpečnosti
Ekonomická nestabilita nepříznivě ovlivňuje vnitřní i vnější bezpečnost zemí, kontinentů i světa. Větší ekonomická nestabilita jakou představuje současná Velká recese  tedy znamená větší bezpečnostní problémy, respektive vyostření již existujících bezpečnostních otázek a ztížení jejich řešení. Např. otázky energetické bezpečnosti, problému nelegální imigrace a dalších, kterým v Evropě čelíme. I z tohoto důvodu je tedy důležité jak rychle a jakým způsobem přispějí současné  neobvyklé hospodářsko- politické kroky (neobvyklá monetární i fiskální opatření i další strukturální opatření)  k obnovení ekonomické stability a dlouhodobého hospodářského růstu. A tím i k zmírnění či řešení bezpečnostních problémů. 

Ve vzájemně různými ekonomickými vazbami těsně provázaném světě je nutná globální kooperace při hledání optimální hospodářsko-politické odpovědi na globální Velkou depresi. Ta může posílit již existující vědomí vzájemné závislosti, posílit vzájemnou důvěru a tak usnadnit i řešení některých bezpečnostních otázek. Velmi dobrým krokem v tomto směru by jistě bylo nejen slovní odmítání filosofie protekcionismu, ale praktické kroky k udržování a prohlubování volného obchodu a svobody investování i v podmínkách současné Velké recese. Např. brzké dokončení  tzv. Doha jednání v rámci Světové obchodní organizace o další liberalizaci světového obchodu by jistě bylo zásadním a velmi povzbudivým příspěvkem ve správném směru.
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