Vážený pane řediteli, vážení hosté, milý pane Friedle,

Jsem velmi potěšen a mám velkou čest zde říci, že vychází v polském jazyce kniha českého historika Jiřího Riedla. Dík, myslím, patří především Muzeu 2. světové války, jeho řediteli panu Piotru Majewskému za to, že se tato publikace vychází ve vydavatelské řadě, která nečekala a nečeká na stavbu samotného muzea, na jehož otevření se samozřejmě těšíme.
Tato kniha vydaná před pěti lety v Ústavu soudobých dějin především v jednom důležitém aspektu a přístupu velmi obohatila diskusi o česko-polských vztazích: důsledně zpracovává období, které stále trochu zůstává  mimo základní momenty na ose našich vztahů 1919, 1938, 1968, chcete-li, tolik zdůrazňující rozporuplné velké momenty historie. Už vůbec mezi nimi neexistuje spojitost ani příčinnost a proto nemůže být ani hledání „řešení“ na této ose nikterak přínosné. Jako kdyby se do této osy spolupráce našich vlád v exilu v Londýně, na frontách 2. světové války, v podzemním odboji a další nehodila. Proto je pro mne osobně metoda a zaměření této knihy velmi blízké. Velvyslanectví společně s polskými partnery cílevědomě podporuje a iniciovalo řadu akcí, které touto cestou přibližují, jak i přes milníky v naší historii byly naše vztahy nosné, daleko rozsáhlejší a inspirativnější než by se mohlo při pohledu na letopočty 1918, 1938, 1968 zdát. Dovolte mi, abych zmínil důležité z nich: historická návštěva prezidentů na Těšínsku a v obou městech nad Olzou a společné uctění svobody, nezávislosti a republikánského zřízení obou zemí; připomněli jsme si československý legion v Krakově; uspořádali jsme filmovou premiéru českého válečného filmu o bitvě u Tobruku; v Deblinu jsou obnovené hroby našich prvních vojenských obětí 2. světové války, vojáků, kteří zahynuli při obraně letiště v září 1939; nedávno jsme v Senátu prezentovali s Kongresem Poláků v ČR výsledky výzkumu dr. Boráka věnovanému československým obětem Katyńského zločinu a na tomto místě v Domě setkávání se s historií jsme viděli poprvé v Polsku dokumentární film; na jaře se nám představil Dr. Němeček s vynikající monografií věnovanou poslednímu čsl. velvyslanci Juraji Slávikovi.
Závěrem jsem chtěl knize popřát do jejího startu v Polsku mnoho pozorných čtenářů. Jsem rád, že máme v polském vydání navíc i fotografie, které, jak jsem byl informován, budeme na pozadí zde v sálu promítat. Přál bych si, abychom i diplomaté v ČR a v Polsku byli vždy spíše na jedné frontě a společně za naše dobré věci než abychom pošilhávali jinam. Jsme přirození spojenci a sousedé, pro které by měl být dosažený kontext vztahů hodnotou základní.
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