Vážené dámy a vážení pánové,
s velkou radostí jsem přijal pozvání, abych se setkal s našimi blízkými přáteli v Polské republice u příležitosti konání konference o Tobruku.


Dovolte, abych Vás nejdříve pozdravil jménem všech odbojářů České republiky, kteří se postavili proti nacistické okupaci v letech 1939 až 1945 a zejména jménem členů Československé obce legionářské, která mě pověřila, abych ji na vašem setkání zastupoval. Jak je známo, působila i malá jednotka Československé zahraniční armády v oblíkečeném Tobruku v rámci Vaší slavné Samodzielnej Brygady Strzelców Karpackich pod velením generála Kopańského, a kde jsem i já trávil 7 měsíců na podzim 1941 a první měsíce 1942.

Dovolte mi několik osobních poznámek a vzpomínek na tuto dobu. Moje návštěva u Vás mě přenáší do mých mladých let, kdy jsem ve slavném a starobylém městě Krakov vstoupil jako 18tiletý do jednotky československé zahraniční armády, která na základě dekretu prezidenta Polské republiky nesla jméno Česká a slovenská legie v Polsku. Jednotce velel tehdejší pplk. Ludvík Svoboda, budoucí velitel československých jednotek v Rusku, který se v 60. letech minulého století stal také prezidentem Československa. Na předměstí Krakova v Bronowicích jsem se začal učit vojenskému řemeslu. Spolu s polským lidem jsem prožil začátek druhé světové války, 1. září 1939, nelítostné bombardování a zabíjení. Na vlastní oči jsem viděl, jak hitlerovští letci bombardovali civilní obyvatelstvo, a když shodili bomby, nízkým letem stříleli z ručních zbraní po utíkajících civilistech. Jedna skupina naší malé jednotky pomáhala při obraně Tarnopolu, kde bylo nasazeno kulometné družstvo při protiletecké obraně a tam padl jeden náš poddůstojník v boji proti útočícím Ju 87 Stuckám. Vzpomínám také, že mí kamarádi z československého letectva bojovali spolu s polskými letci proti nacistické Luftwaffe, jak na začátku války v Polsku, tak později v bitvě o Velkou Británií. V září 1939 byli někteří stihači při bombardování letiště Dęblin zabiti. 

Někteří čeští stíhací letci bojovali v polských squadronách v rámci RAF, jako například jeden z nejlepších československých stíhačů Josef František v slavné 303 polské squadroně. Hlavně však vzpomínám na polské kamarády v tobruku, kde naše jednotka pod velením pozdějšího generála Karla Klapálka byla zařazena do polské brigády. O tomto bratrském společném boji píše Klapálek ve své knize „Ozvěny bojů“. Zmiňuje se o svém přátelství s velitelem 3. praporu polské brigády majorem Sokołem, který měl sestru vdanou v obci nedaleko Prahy, o zástupci velitele brigády plukovníku Peszevu, který vypravoval jak se o něj Češi starali, když ležel po zranění v první světové válce v nemocnici v Domažlicích, o laskavosti velitele polské brigády generála Kopańského, který přišel československé jednotce blahopřát k státnímu svátku 28. října v roce 1941.

Spolu s polskými vojáky jsme polykali písek při pouštních bouřích, bránili se proti písečným blechám, sdíleli nebezpeční při dělostřeleckých a minových přepadech, trpěli jednotvárnou stravou složenou s konzerv Corned beefu, sucharů, pili slanou vodu a museli vystačit s jejím malým přídělem pro vaření, praní, holení a mytí. Chodili jsme spolu na nebezpečné hlídky k německým a italským postavením. Toto bratrství v boji nikdy nezapomeneme.

Osudy našich národů jsou spjaté nejen s událostmi druhé světové války, ale i se středověkou a novodobou historií. I moje generace byla obdobně jako stejně staří Poláci odchována slavnými díly Sienkiewicze a středověkými dějinami, které ukazují propojenost osudu našich národů. I teď sledujeme pozorně události u našich severních sousedů, zejména jak je u Vás postaráno o bývalé bojovníky za svobodu vlasti a mohu jens politováním konstatovat, že v některých otázkách Vám závidíme.
