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Operační strategie humanitární pomoci ČR na rok 2012




Cílem operační strategie je shrnout základní zaměření humanitární pomoci ČR v roce 2012 na pozadí globálních humanitárních potřeb a přijatých mezinárodních závazků.

1. Definice humanitární pomoci, základní zásady a způsoby jejího poskytování

Poskytování humanitární pomoci ČR se řídí zákonem o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí z roku 2010.
 Humanitární pomoc (dále HP) je v něm definována jako souhrn činností hrazených ze státního rozpočtu, jejichž cílem je zamezit ztrátám na životech a újmě na zdraví, zmírnit utrpení a obnovit základní životní podmínky lidí zasažených mimořádnou událostí (zejména přírodní katastrofou nebo ozbrojeným konfliktem), jakož i zmírňovat dlouhodobě trvající následky mimořádných událostí a předcházet jejich vzniku a negativním následkům.

Poskytování HP se globálně řídí základními mezinárodními humanitárními principy lidskosti (cílem je záchrana lidských životů), nestrannosti (pomoc se poskytuje výhradně na základě potřebnosti), neutrality (humanitární pomoc nestraní žádnému aktérovi příp. konfliktů) a nezávislosti (pomoc se neřídí politickými ani jinými zájmy dárce ani příjemce), k nimž se ČR přihlásila v roce 2006 prostřednictvím potvrzení zásad Dobrého humanitárního dárcovství (GHD)
. 

ČR uznává a podporuje zásadní roli OSN v oblasti koordinace humanitární akce (Úřad pro koordinaci humanitárních záležitostí UNOCHA, clusterový systém) a významný podíl agencií a programů OSN na realizaci HP i vyhodnocování potřeb. 

ČR rovněž podporuje působení Mezinárodního červeného kříže (ICRC, IFRC) a národních organizací ČK zejména v nestabilních oblastech, při prosazování mezinárodního humanitárního práva a při řešení a prevenci katastrof v místním měřítku. 

Jako člen EU se ČR podílí také na aktivním působení Evropské unie v globální oblasti HP prostřednictvím naplňování Evropského konsensu o humanitární pomoci. Těžiště vzájemné spolupráce a koordinace spočívá v prosazování a praktické realizaci zásad dobrého dárcovství, včetně důrazu na kvalitní vyhodnocování potřeb, na koordinované poskytování pomoci a rovnoměrné financování humanitárních krizí. 


Jak vyplývá z výše uvedené definice, humanitární pomocí se rozumí jak okamžitá reakce na ad hoc katastrofu, tak následná pomoc při obnově základních životních podmínek. Součástí humanitární pomoci je rovněž prevence katastrof a posilování odolnosti vůči nim, a také pomoc při vleklé (komplexní) humanitární krizi. Důležitá je návaznost humanitární pomoci na rozvoj (Linking Relief, Recovery and Development, LRRD). 

ČR – podobně jako jiní dárci – využívá tři základní formy pomoci:

· 1) finanční (příspěvky mezinárodním organizacím, dotace českým neziskovým organizacím, dary zahraničním neziskovým aj. institucím) – všechny fáze HP;

· 2) materiální (v ČR v součinnosti s generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru, GŘ HZS) – zpravidla v rámci okamžité pomoci;

· 3) expertní (v ČR rovněž v součinnosti s GŘ HZS) – v rámci okamžité pomoci (záchranáři, zdravotníci), případně v rámci prevence.

2. Globální humanitární výzvy a potřeby 

Konsolidovaná humanitární výzva OSN na rok 2012

Zásadním nástrojem pro identifikaci globálních humanitárních potřeb je Konsolidovaná humanitární výzva (CAP - Consolidated Appeals Process), kterou každoročně vyhlašuje UNOCHA. CAP na rok 2012 zahrnuje výzvy na financování humanitárních potřeb 51 mil. lidí v hodnotě 7,7 mld. USD v celkem 16 zemích (13 zemí subsaharské Afriky, dále Jemen, Afghánistán a Filipíny/Mindanao). Oproti roku 2011 došlo k rozdělení súdánské operace na dvě (Súdán 1 mld. USD, Jižní Súdán 763 mil.) a k výraznému posílení finančních požadavků pro země Afrického rohu (Somálsko 1,5 mld. – vůbec nejdražší operace, Keňa 764 mil., Džibuti 79 mil.)
 i Jemen (z 225 na 447 mil.). Regionální výzvu pro západní Afriku nahradila výzva pro Niger (229 mil.) a Pobřeží Slonoviny (173 mil.). Oproti roku 2011 jsou výrazně nižší finanční požadavky pro Haiti (z 907 na 231 mil.), kleslo také finanční vyjádření potřeb v Afghánistánu (z 679 na 437 mil.), Palestině (z 576 na 417 mil.) i Zimbabwe (ze 415 na 268 mil. USD). Z okamžitých výzev (Flash Appeals) k jednotlivým katastrofám zůstávají v platnosti výzvy vydané na podzim 2011 po záplavách v Nikaragui, Salvadoru a Pákistánu.

Humanitární výzva Mezinárodního Červeného kříže na rok 2012

Mezinárodní Červený kříž (ICRC) v tradiční Výzvě na katastrofy (969,5 mil. CHF) shrnuje požadavky na financování operací zejména ve prospěch vnitřně vysídlených lidí a uprchlíků v konfliktních zemích. Geografické rozdělení zůstává obdobné jako v minulých letech, o 4% vzrostl podíl Afriky (41% celkového rozpočtu), do Asie má jít opět čtvrtina a do regionu Blízkého východu pětina rozpočtu. Nově se v aktivitách ICRC objevuje Libye a Jižní Súdán, výrazně narostou také aktivity v Somálsku, Sýrii, Tunisku a Egyptě. Naopak menší angažovanost ICRC předpokládá na Haiti a Srí Lance. Největší humanitární operací ICRC v roce 2012 bude Afghánistán (89 mil. CHF), dále Somálsko, Konžská demokratická republika, Súdán a Palestinská autonomie, přes celkový pokles nadále také Irák, Pákistán a Jemen. Na poskytování humanitární ochrany připadne 19% rozpočtu ICRC, 58% se předpokládá na nepotravinovou humanitární pomoc a 15% na prevenci katastrof.   

Humanitární strategie DG ECHO na rok 2012


Generální ředitelství EK pro humanitární pomoc (DG ECHO) je významným globálním dárcem i zastáncem zásad dobrého humanitárního dárcovství. V Operační strategii na rok 2012 DG ECHO rozvrhuje využití základního rozpočtu na humanitární pomoc ve výši 840 mil. EUR. Předběžně 52% rozpočtu by se mělo uplatnit v subsaharské Africe (Africký roh, obojí Súdán, země střední Afriky, Sahel, Zimbabwe), z toho dvě třetiny na komplexní potřeby. V dalších částech světa se DG ECHO bude angažovat zejména v Afghánistánu a Pákistánu, v Jemenu, Palestině a vůči barmskému obyvatelstvu i uprchlíkům. 10% rozpočtu půjde na tzv. zapomenuté krize, až 10% na prevenci katastrof v rámci stávajících akčních programů DIPECHO pro zvláště zranitelné regiony. Na pokrytí okamžitých humanitárních potřeb je rezervováno 19% rozpočtu. 

Sektorově se DG ECHO chce zaměřit na potravinovou a nutriční pomoc (včetně uplatnění indexu potravinové zranitelnosti), na vodu a sanitaci (WASH sektor) a zdraví – v těchto sektorech počítá též s rozpracováním a sdílením praktických zásad poskytování pomoci. Průřezově DG ECHO zdůrazňuje souhru humanitární pomoci s civilní ochranou a budování komplexní odolnosti vůči krizím.  

3. Humanitární pomoc ČR v roce 2012

Shrnutí humanitární pomoci ČR poskytnuté do zahraničí v roce 2011

Roku 2011 dominovaly humanitární dopady tzv. Arabského jara (zejména konflikt v Libyi a uprchlíci z ní, Jemen, Sýrie) a hladomor v Somálsku s těžkými dopady i na okolní země Afrického rohu zasažené jak suchem, tak přílivem somálských uprchlíků (především Etiopie a Keňa). V obou případech ČR poskytla humanitární pomoc, a to nejen z prostředků humanitárního rozpočtu (2,5 mil. Kč do Libye, 5 mil. Kč na Africký roh), ale i z rezervy rozpočtu na ZRS v gesci České rozvojové agentury (2 mil. na humanitární aktivity v Somálském regionu Etiopie v souladu s programem ZRS ČR pro tuto zemi) a v gesci MV (3x materiální dodávka zdravotnické techniky do Libye spojená s realizací mimořádné operace MEDEVAC).

Vedle Afrického rohu poskytla ČR pomoc také dalším zemím postiženým přírodními katastrofami: Japonsku (zemětřesení), Pákistánu (záplavy + obnova po záplavách z předchozího roku), Turecku (zemětřesení), zemím Západní Afriky (Pobřeží Slonoviny, Burkina Faso – sucho a podvýživa) a zemím jihovýchodní Asie (Filipíny, Kambodža, Thajsko – záplavy). Celkem šlo o 25 mil. Kč, tj. více než třetinu celkového humanitárního rozpočtu. 

Na dotační řízení ve prospěch zemí s komplexní krizí (Barma, DRC, Etiopie, Srí Lanka) a zemí obnovujících se po katastrofě (Haiti, Pákistán) bylo vynaloženo 27,7 mil. Kč.

V souladu s operační strategií humanitární pomoci na rok 2011 byly rovněž poskytnuty příspěvky na projekty realizované humanitárními agenciemi OSN (UNHCR – afghánští uprchlíci v Íránu, UNICEF – Jemen, UNRWA – PAÚ), dále příspěvek na projekty rychlého dopadu v Afghánistánu, na pokračující pomoc v Zimbabwe a na podporu obětem konfliktu v Jižním Súdánu.

Humanitární rozpočet na rok 2011 byl vyčerpán v plné výši a rovnoměrně rozdělen na různé druhy i fáze humanitárních krizí. Na realizaci se podílely nevládní organizace, agencie a fondy OSN, národní asociace i Mezinárodní federace Červeného kříže; třikrát za realizaci HP odpovídaly ZÚ ČR v zahraničí (Islamabád, Kábul, Tokio).   

Humanitární pomoc ČR v roce 2012 – předběžný výhled


Na humanitární pomoc ČR poskytovanou do zahraničí v roce 2012 byla schválena částka 73 mil. Kč
. ČR bude při financování HP nadále usilovat jak o podporu zemí s komplexními humanitárními potřebami, tak zemí zasažených ad hoc katastrofou velkého rozsahu. Zároveň dle svých možností zohlední potřeby návazné pomoci po katastrofách z roku 2011 i potřebu prevence katastrof. V případě ratifikace Úmluvy o potravinové pomoci se ČR pokusí z humanitárního rozpočtu zajistit splnění z ní vyplývajícího závazku na potravinovou pomoc. 

Při realizaci humanitární pomoci bude ČR opět usilovat jak o podporu humanitárních projektů českých a zahraničních nevládních organizací, tak v přiměřeném rozsahu o podporu programů a fondů OSN a ICRC/IFRC, vždy s přihlédnutím ke komparativním výhodám jednotlivých implementačních partnerů, aby byl přínos pro příjemce pomoci co největší při maximálně efektivním vynaložení prostředků. 

Na podporu humanitárních projektů nevládních organizací proběhne v I. čtvrtletí 2012 osvědčené výběrové dotační řízení, a to ve dvou podprogramech - komplexní krize (Afghánistán, Barma/Myanmar, Konžská demokratická republika, Republika Jižní Súdán) a obnova po katastrofách (Africký roh, Pákistán). Výzva na předložení námětů byla vyhlášena 15. 12. 2011, výplata dotací na vybrané projekty se předpokládá na přelomu března a dubna 2012. Zařazení Afghánistánu reflektuje komplexní humanitární potřeby v zemi a zohledňuje snahu o návaznost humanitárních a rozvojových aktivit v jedné z programových zemích ZRS ČR – obdobně u Etiopie, která byla vzhledem k aktuálním potřebám zařazena do výzvy na obnovu po katastrofách v rámci regionu Afrického rohu.

V případě potřeby bude během prvního pololetí realizována humanitární pomoc pro další země a regiony s komplexní zranitelností, jako je Jemen, Zimbabwe či Západní Afrika. Zohledněny budou také humanitární potřeby zemí zařazených do dotační výzvy, na něž nebude podán či vybrán žádný projekt, a také zemí, jež oproti předchozím rokům nebyly do dotační výzvy zařazeny (Haiti, Srí Lanka). Humanitární aktivity v těchto zemích budou realizovány jak v rámci CAP OSN, tak ve spolupráci s českými či zahraničními nevládními organizacemi.


V červenci bude v návaznosti na operační strategii provedeno střednědobé vyhodnocení čerpání humanitárního rozpočtu i globálních humanitárních potřeb. Dle jeho výsledků a v závislosti na stavu disponibilních prostředků budou ve III. – IV. čtvrtletí podpořeny humanitární aktivity těch humanitárních organizací a fondů, jež byly v minulosti pravidelnými příjemci dobrovolných příspěvků (CERF, OCHA, UNHCR, UNICEF, UNRWA, WFP). Z případného zůstatku humanitárního rozpočtu budou podpořeny humanitární aktivity zaměřené na prevenci katastrof a kompenzaci vlivů klimatické změny.


V rámci všech humanitárních aktivit se ČR výrazněji zaměří na komunikační strategii, a to jak pokud jde o prezentaci ČR jako dárce doma i v zahraničí, tak z hlediska obhajoby humanitárního prostoru a zásad pro poskytování humanitární pomoci, včetně mezinárodního humanitárního práva.  

Předběžné rozvržení čerpání humanitárního rozpočtu v roce 2012

	Termín
	Podíl na rozpočtu HP (%)
	Částka (Kč)
	Způsob využití

	I.čtvrtletí 
	
	16 mil.

8 mil.
	Dotační řízení: 

Afghánistán, Barma, DRC, Jižní Súdán

Africký roh, Pákistán

	I. - II. čtvrtletí 
	
	3 mil.
	Afghánistán (QIP)

	II. – III. čtvrtletí
	
	15 mil.
	Výzvy OSN/ICRC 2012 aj. (Haiti, Jemen, Srí Lanka, Západní Afrika, Zimbabwe)

	III. – IV. čtvrtletí*
	
	15 mil.
	Účelové příspěvky:

CERF, OCHA, UNHCR, UNICEF, UNRWA, WFP 

	IV. čtvrtletí*
	
	3 mil.
	DRR aktivity, evt. FAC závazek 

	Průběžně
	
	13 mil. (dle
potřeby více)
	Ad hoc humanitární krize

	Celkem
	
	73 mil.
	


*) na základě střednědobého vyhodnocení humanitárních potřeb a stavu rozpočtu na HP
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� Zákon č. 151/2010 Sb. o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí a o změně souvisejících zákonů, v platnosti od 1. 7. 2010. 


� Deklarace „Principles and Good Practice of Humanitarian Donorship“ byla přijata skupinou dárcovských zemí a EK 17. 6. 2003; další dárci, včetně ČR, se přidávali individuálně; EU přijala deklaraci kolektivně v rámci schválení Evropského konsensu o humanitární pomoci v roce 2007. V červenci 2012 ČR spolu s Dánskem pravděpodobně převezme roční předsednictví v této neformální platformě.   


� Etiopie nebyla do CAP zařazena vzhledem k nedokončenému vyhodnocení potřeb, s realizací pomoci na jejím území se však počítá v obdobném rozsahu a zaměření jako v roce 2011. 


� Usnesení vlády ČR č. 407 z 2. června 2011 k zahraniční rozvojové spolupráci v roce 2012 a ke střednědobému výhledu jejího financování do roku 2014
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