S účinností od 1. dubna 2011 vešla v platnost nová zákonná úprava upravující výpočet cla a daně z přidané hodnoty (DPH) při doručování zásilek ze zahraničí do ČR a EU. 

Toto nařízení se týká zásilek zboží, které jsou posílány jako osobní dary, tj. nejedná se o zásilky komerční povahy. Tyto zásilky musí být určeny pouze k soukromému užití mezi soukromými osobami. Zásilka nesmí ani množstvím, ani povahou zboží  naznačovat komerční záměry.

Pouze zboží, jehož hodnota nepřesáhne částku EUR 45, je osvobozeno od cla a DPH.
Osvobození od cla a DPH není však omezeno pouze částkou EUR 45, ale v některých případech také množstvím určitého typu zboží.

Aby byla zásilka následujících typů zboží osvobozena od cla, musí se jednat maximálně:

U tabákových výrobků o 50 kusů cigaret nebo o 25 kusů doutníčků, či o 10 kusů doutníků nebo 50 gramů tabáku ke kouření, popř. úměrné soupravy těchto výrobků,

U alkoholických nápojů pak objem nesmí překročit 1 litr v případě destilátů a lihovin s obsahem alkoholu 22%, denaturovaných lihovin s obsahem alkoholu 80%; šumivých vín a  likérových vín nebo úměrné soupravy ,těchto výrobků; 2 litry v případě vína.

Objem parfémů nesmí překročit 50 gramů, v případě toaletní vody 0,25 litru.

V případě, že hodnota zásilky nepřekročí EUR 700, může být účtována jednotná sazba cla ve výši 2,5%, zároveň zásilce bude vypočtena i DPH.

Clo i DPH jsou počítány na základě přiloženého účtu či faktury k zásilce. V případě, že k  zásilce není přiložen žádný účet či faktura, celní úřad  informuje  příjemce, aby předložil příslušný doklad. Pokud má celní úřad pochybnosti o deklarované hodnotě zásilky, bude vyžádán příslušný doklad o zaplacení (výpis z bankovního účtu). Naskenovaný dokument v PDF formátu by měl být postačující.

DPH činí v současné době 20% u veškerého typu zboží.

Balíky  jsou doručovány na adresu příjemce, který bude platit clo a DPH po doručení zásilky.

Upozorňujeme, že uvedené informace mají pouze informativní charakter. Pro závazné a podrobné informace doporučujeme navštívit webové stránky České pošty (http:/ceskaposta.cz/en/nastroje/do-you-expect-mail-from-abroad—id32624/)  či stránky Celní správy (www.celnisprava.cz).
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