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CHARTA DIPLOMACIE PRO BYZNYS
I. DIPLOMACIE A HOSPODÁŘSKÁ PROSPERITA

Diplomacie je aktivním spolutvůrcem hospodářské prosperity národa. 

Prosazování ekonomických zájmů České republiky v zahraničí a podpora českých  firem je klíčovou činností Ministerstva zahraničních věcí. 

II. MEZINÁRODNÍ VÁHA ZEMĚ A EKONOMICKÁ SÍLA
Mezinárodní váha země a možnosti zahraniční politiky jsou odvozeny od její ekonomické síly vyjádřené hrubým domácím produktem, podílem na mezinárodním obchodu, mírou inovací a investic. 

III. DIVERSIFIKACE
Diversifikace českého exportu do růstových teritorií Asie, Latinské Ameriky a Afriky podmiňuje náš dlouhodobý růst, konkurenceschopnost a snížení závislosti od konjunkturálních výkyvů. Diversifikace je prioritním zadáním pro českou diplomacii. 

IV. ZAHRANIČNÍ INVESTICE A INOVACE
K posílení konkurenceschopnosti českého hospodářství diplomacie aktivně podporuje příliv zahraničních investic do oborů s vysokou mírou přidané hodnoty, napomáhá rozvoji kontaktů v oblasti výzkumu a vývoje. 

V. ZNALOST ZAHRANIČÍ A KONTAKTY
Česká diplomacie důsledně využívá ku prospěchu českých firem svůj unikátní statut, globální fyzickou přítomnost, znalost politické, bezpečnostní a ekonomické situace v zahraničí a důležité kontakty, kterými disponuje. 

VI. VELVYSLANEC A JEHO TÝM
Hlavním koordinátorem a hybatelem ekonomických aktivit státu v každé zemi je velvyslanec, kterému k dosažení cílů napomáhá tým diplomatických pracovníků, jakož i další české státní instituce působící v teritoriu. 

VII. ZASTUPITELSKÝ ÚŘAD V AKCI
České zastupitelské úřady při podpoře českých firem:
- aktivně vyhledávají obchodní a investiční příležitosti a informují o nich 
- poskytují informační servis o politickém a ekonomickém klimatu v zemi
- zprostředkovávají kontakty na státní instituce, podnikatelské subjekty 

a podnikatelské reprezentace 
- napomáhají firmám při vstupu na trh 
- využívají svého vlivu při prosazování zájmů českých firem
- poskytují jejich pracovníkům a partnerům konzulární a další služby.

VIII. VRCHOLOVÁ JEDNÁNÍ
Prosazovaní obchodních zájmů českých firem je nedílnou a významnou součástí agendy jednání vedení ministerstva zahraničních věcí se zahraničními partnery, jakož i jednání dalších státních představitelů, jejichž zahraniční cesty MZV koordinuje a připravuje.
IX. POLITICKÝ A SMLUVNÍ RÁMEC
Diplomacie vytváří zahraničně politický a smluvní rámec pro působení českého podnikatelského sektoru. Využívá při tom bilaterální relace i členství v multilaterálních institucích jako je EU a organizacích systému OSN.

X. SYNERGIE V ZAHRANIČÍ
Diplomacie podporuje činnost dalších státních agentur i podnikatelských reprezentací v zahraničí. Synergie jejich činností umocňuje růst konkurenceschopnosti a zahraniční průnik českých firem. 
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