Vítám Vás na dnešní tiskové konferenci věnované nové smlouvě o zamezení dvojího zdanění mezi Českou republikou a Polskem podepsané v loňském roce. Podobně jako u jiných mezinárodních smluv probíhá nyní v parlamentech obou zemí ratifikace a detailní diskuse o tom, co přináší smlouva nového. Sejm smlouvu již počátkem března a ratifikace v českém parlamentu probíhá. Smlouva by měla začít platit 1. ledna 2013 a proto je dobré využít čas k diskusím.

Nechal jsem si vysvětlit, že název Accace vznikl “accounting” a “ace“ – což znamená eso učetnictví. Tato společnost přišla s nápadem uskutečnit toto dnešní setkání u nás a velmi jsem to uvítal, protože působí ve střední Evropě již od roku 2006 a prací i svým obsazením žije společně s našimi firmami a občany příběh úspěchů i těch horších stránek ekonomické transformace střední Evropy. Nová smlouva reaguje na dynamicky se rozvíjející ekonomickou úroveň České republiky a Polska a vzájemný obchod,  investice a různé formy spolupráce. Vychází ze vzoru OECD, ale zohledňuje specifickou úroveň spolupráce České republiky a Polska. U smluv tohoto typu je důležité nejen jejich porozumění a interpretace jejich ustanovení, ale jejich vztah k domácímu daňovému právu. Daňové systémy v jednotlivých státech v Evropě a tedy i v ČR a v Polsku mají různá historická nastavení a odlišné přístupy k různým druhům příjmů. 
Proto bych Vás chtěl srdečně u nás přivítat, protože si myslím, že Vaše účast poskytuje větší míru jistoty daňovým poplatníkům, ale také daňovým úřadům obou zemí. Povinnost vést účetnictví a platit daně tato smlouva samozřejmě nezruší,  ale pro sporné záležitosti je novým prvkem  rozhodčí výbor složený ze zástupců obou zemí.  
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