Protokol hodnotící komise  

v rámci výběrového řízení 
na evaluaci projektu zahraniční rozvojové spolupráce 

na Palestinských územích v r. 2012
Dne 25. dubna 2012 v 11:30 hod. zasedla hodnotící komise za účelem posouzení nabídek, které byly předloženy v rámci výběrového řízení na vyhodnocení projektu zahraniční rozvojové spolupráce (ZRS) ČR na Palestinských autonomních územích v gesci Ministerstva průmyslu a obchodu ČR.
Uvedené výběrové řízení bylo vyhlášeno dne 26. března 2012 se stanoveným termínem pro podávání nabídek 16. dubna 2012. Obálková komise shledala, že obě předložené nabídky dostály formálním požadavkům, a postoupila tyto k posouzení hodnotící komisi. 

Hodnotící komise zasedla ve složení:

1. Zuzana Hlavičková, ředitelka ORS, MZV (předsedkyně)

2. Pavel Hajfler, tajemník VŘ SMR, MZV

3. Daniel Putík, KSAP, MZV

4. Daniel Kumermann, BVA, MZV

5. Martin Náprstek, ZŘ ČRA

Hodnotící komise všechny nabídky posoudila dle kritérií obsažených ve vyhlášení výběrového řízení (včetně porovnání nabídkových cen) s použitím bodového hodnocení. Na tomto základě jednomyslně vyhodnotila jako nejlepší nabídku společnosti 4G consite s.r.o. (pořadové č. 1).

Za předpokladu, že všichni členové evaluačního týmu předloženého ze strany 4G consite potvrdí svou nezávislost na hodnoceném projektu ZRS podpisem čestného prohlášení před uzavřením smluvního vztahu s MZV, hodnotící komise doporučuje uzavřít smlouvu s tímto předkladatelem.    
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