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- Вы являетесь экспертом по странам Южного Кавказа, обладаете достаточной информацией по региону. Какие перспективы у Азербайджана в регионе в сфере экономики? 

- Азербайджан остается страной, чья экономика будет еще довольно долгое время связана с добычей и переработкой нефти и газа - со всеми положительными и негативными последствиями. Но одновременно я наблюдаю стремление развивать ненефтяной сектор экономики - строительство, сельское хозяйство, информационные технологии, туризм. В наличии также есть все условия, чтобы страна стала крупным транспортным хабом Южного Кавказа - ведь в прошлом одна ветка Шелкового пути проходила как раз через Азербайджан. Поэтому именно в области развития всех видов транспортных путей и с этим связанных услуг и новых технологий я вижу будущее азербайджанской экономики в "постнефтяном" веке. 

- Чехия все больше привлекает туристов и бизнесменов из Азербайджана. В чем причина? 

- Азербайджанцам Чехия хорошо знакома еще с советских времен. И сейчас Прага, Карловы Вары и другие места пользуются большой популярностью. Вызвано это, на мой взгляд, возможностью увидеть огромное количество незабываемых исторических достопримечательностей и интересных архитектурных произведений, высококачественными туристическими, лечебными и кулинарными услугами, и т.д. И мы очень рады желанию азербайджанцев вновь и вновь посещать нашу страну. Это еще раз доказывает то, что у нашей страны есть что предложить иностранным туристам. Азербайджанских бизнесменов в Чехию привлекают, наверное, хорошие возможности для ведения как малого и среднего, так и крупного бизнеса. Дано это тем, что Чехия является развитой страной со стабильной политической системой, постоянным высоким уровнем спроса населения на различные товары и услуги, большим количеством иностранных туристов, использованием передовых технологий, а также качеством чешской промышленной продукции, которая в Азербайджане пользуется в целом ряде случаев большой популярностью. Конечно, важную роль играют созданные чешским государством благоприятные условия для предпринимателей и развитая кредитно-банковская система. 

- Как скоро граждане Азербайджана (не только дипломаты и правительственные чины) смогут въезжать в Чехию и еврозону по упрощенной визе (Восточное партнерство)? 

- Переговоры об упрощении визового режима между ЕС и Азербайджаном начались недавно, и поэтому много важной и кропотливой работы еще впереди. Однако, есть интерес с обеих сторон эту работу сделать, процесс излишне не затягивать и не задерживать, так что - давайте, будем оптимистами. Я лично считаю упрощенный визовой режим важным инструментом, способствующим развитию контактов между людьми в разных областях. 

- Какие события ожидаются на азербайджанско-чешском направлении в этом году? 

- Самое крупное и важное событие уже позади. Имею в виду официальный визит президента Азербайджана Ильхама Алиева в Чехию, который состоялся в начале апреля. Конечно, как это бывает, подобные визиты становятся импульсом для дальнейшей работы во всех областях двустороннего сотрудничества. В ближайшее время перед нами задача разработать все идеи в области взаимного сотрудничества, которые прозвучали в рамках переговоров между представителями наших стран на высшем уровне. 

Что же касается следующих визитов и встреч, в этом году должен состояться визит министра обороны Азербайджана в Чехию. В настоящее время идет процесс подборки взаимоприемлемых сроков. Кроме того, осенью должно в Баку пройти очередное заседание смешанной комиссии по экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству. Чешскую делегацию мог бы возглавить министр промышленности и торговли, и мы хотим по случаю заседания смешанной комиссии организовать также бизнес-форум чешских и азербайджанских предпринимателей. 

- Чехия является страной-лидером по наплыву туристов в Европе. Она привлекает своей архитектурой, традициями и природой. Азербайджан так же обладает большим потенциалом в данной сфере. В каких направлениях, по-вашему, будет происходить обмен опытом после подписания документа о сотрудничестве в сфере туризма? 

- У Азербайджана есть богатый потенциал для развития туризма, и я уверен, что стране удастся в течение короткого времени создать все условия для того, чтобы больше иностранцев приезжали знакомиться с достопримечательностями и красивой природой Азербайджана. Чехия рада будет в этом плане и дальше развивать сотрудничество. Нынешнее взаимодействие, в том числе обмен опытом, получило после подписания межведомственного соглашения четкие рамки. Важно то, что подключены к процессу будут ответственные ведомства, а также другие структуры обеих стран. С чешской стороны прежде всего национальное туристическое бюро CzechTourism, которое сосредоточивается именно на привлечении зарубежных туристов в Чехию. 

Для Азербайджана, перед которым стоит задача построить новую или реконструировать существующую туристическую инфраструктуру, может стать интересным также опыт чешских ассоциаций туристических компаний и других фирм, работающих в ресторанно-гостиничной области.

