	Věc:
	Kam směřuje turecký železniční sektor - aneb příležitosti, výzvy i úskalí pro české subjekty


S plánovaným ambiciózním krokem tureckých vládních entit liberalizovat železniční sektor souvisí i rostoucí očekávání a zájem zahraničních investorů v tomto segmentu. Z posledních vyjádření Asociace železniční dopravy Turecké republiky i zástupců vládních kruhů je patrné, že návrh zákona na liberalizaci železničního sektoru spatří světlo světa do konce tohoto roku. V řadě zájemců o lukrativní železniční sektor Turecké republiky již stojí představitelé velkých evropských firem, jako jsou Deutsche Bahn, Schenker Arkas a Rail Cargo, s plánem penetrovat turecký trh osobní i nákladní železniční dopravy. Dle Asociace železničnční dopravy Turecké republiky liberalizace tureckého železničního trhu bude znamenat v konečném důsledku enormní investiční aktivity generované nejen soukromým sektorem, resp. příliv přímých zahraničních investic, ale též akceleraci podílu investic státního sektoru, přičemž odhadovaná částka má činit až 150 mld. USD v horizontu let 2013 až 2023. 

Turecký železniční sektor vykazuje slibnou růstovou tendenci v oblasti výroby kolejových vozidel, dodávek pro železniční infrastrukturu, nicméně trendem poslední doby je sílící domácí konkurence nejen v oblasti výroby (resp. montovny kolejových vozů), ale i v oblasti technologického vývoje, o čemž svědčí nově vyvinutý a implementovaný signalizační sytém zabezpečení domácí provenience. Charakteristickým znakem je též výrazný drive vysokorychlostního segmentu.  

Příležitosti – produkce vozů místě a dodávky pro železniční infrastrukturu

Od první železniční trati v Turecku, která byla zbudována ještě za doby Otomanské říše na základě „BOT“ modelu Brity v r. 1866, čítající 130 km (trasa Izmir – Aydin), dosáhla současná železniční síť velikosti cca 12 tis. km, v to počítaje i segment vysokorychlostní. Z celkové délky 12 tis. km železničního svršku však ještě stále není elektrifikováno cca 80% tratí, cca 72% není zabezpečeno signálním zařízení a kolem 95% tratí je operováno jednokolejně. Podíl vysokorychlostních tratí na celkovém železničním svršku činí 7,4%.   

Jak vyplývá z výše uvedeného, místní trh z dlouhodobého hlediska, zejm. vzhledem k ambicím rozšiřovat a modernizovat místní železniční infrastrukturu, vykazuje slibnou růstovou tendenci. Zájem zahraničních firem i významnou exportní příležitost pro české subjekty generují zejména enormní poptávka po nových železničních vozech a lokomotivách, dodávky pro železniční infrastrukturu, resp. budování a modernizace železničního svršku včetně zabezpečení. 

Dceřiná společnost Tureckých státních železnic (TCDD) firma  Tülomsaş, která produkuje pro TCDD kolejová vozidla (železniční vagóny a lokomotivy), signalizuje významný růst poptávky v tomto segmentu a již nyní přijímá objednávky až na příští rok, a to vzhledem k naplněnosti výrobní produkce pro r. 2012. Dle oficiálních prohlášení turecký železniční sektor potřebuje min. 5000 ks ročně produkovaných vozů (převážně nákladních), a to za účelem zacelení mezery na trhu v segmentu. Dle dostupných statistických dat se v Turecké republice nachází téměř 18 tis. nákladních vagónů, různého stáří, z nichž nejpočetnější skupinu (9 435 ks, 53%) tvoří nákladní vagóny staré mezi 20 až 39 lety (viz tabulka).

Počet nákladních vagónů a jejich zastoupení dle stáří:
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Zdroj: TCDD 

Nespornou výhodu pro české subjekty, související s požadavky na snížení importní závislosti a zvýšení domácí produkce i soběstačnosti Turecké republiky, skýtá konsorcionální přístup, resp. joint-venture s tureckými partnery v tomto segmentu, z nichž mnohé již mají zkušenost v subdodavatelském řetězci (výrobě) pro dceřinku TCDD společnost Tülomsaş či založení výrobní facitility v místě.
V tomto duchu již prvotní záměr související se založením výrobní facility oznámila americká společnost Greebrier Companies, která hodlá v Turecku produkovat 1000 nových železničních vagónu ročně. Současně turecká logistická firma Saras (http://www.saras.com.tr) plánuje okamžitý nákup 200 železničních vozů s výhledem na další akvizici 500 ks nových vozů. Současně firma hodlá investovat i do nákupu nových lokomotiv, nicméně bez udání dalších podrobností. 

Další exportní příležitostí, která by neměla zůstat stranou zájmu českých subjektů je budování a modernizace železničního svršku. Aktuální příležitostí je právě zveřejněný tendr Tureckých státních železnic (TCDD) na akvizici nových kolejí typu 60 E1 (60,21 kg/m) v objemu 15 816 tun a typu 49 E1 (43,39 kg/m) v objemu 10 000 tun. Tendr je otevřen i zahraničním subjektům, přičemž informace ohledně koupě zadávací dokumentace, dodacích podmínek, výše security bid a dalších podrobností jsou předmětem přiložené přílohy. Lhůta pro podání nabídek je stanovena na 30.10.2012 do 14 hod. 

Hrozby – snaha o domácí produkci a importní nezávislost

V souvislosti s obecným tlakem na snížení importní závislosti Turecké republiky však oficiální místa a příslušné asociace vzývají domácí subjekty k maximalizaci domácí produkce, nejen v oblasti produkce kolejových vozidel, ale i vývoje a implementace železniční infrastruktury a zabezpečení. 
Příkladem rostoucí domácí konkurence je právě dokončený vývoj domácího železničního signalizačního systému, který byl vyvinut ve spolupráci TCCD, Technické univerzity Istanbul a Rady pro vědecký a technologický výzkum Turecké republiky (TUBITAK). Náklady spojené s vývojem systému dosáhly hodnoty 4,6 mil. TL (cca 52 mil. Kč). Cílem domácí iniciativy je nahradit importované systémy signalizačního zabezpečení, čímž turecký železniční sektor, dosud ovládaný TCCD, hodlá uspořit enormní prostředky, a to právě díky rozdílu ceny zahraničního systému zabezpečení ve srovnání s domácím produktem. Předmětný systém je již v praxi používán v železniční stanici Mithatpasa nacházející se v provincii Adapazari na SZ Turecka po dobu šesti měsíců. V blízké budoucnosti je plánováno rozšíření tohoto „domácího“ signalizačního systému na 338-mi km trať Afyon-Denizli-Isparta čítající na 21 železničních stanic. Předpokládané náklady spojené s implementací systému na této trati mají dosáhnout výše 65 mil. TL (731 mil. Kč). Náklady spojené s nákupem zahraniční technologie by však dosáhly 165 mil. TL (1,85 mld. Kč). Oficiální místa hodlají osadit v další fázi signalizačním systémem domácí provenience celkem 6 100 km železničního svršku, který v současné době není osazen žádným signalizačním zařízením či systémem zastaralým. Předpokládaná úspora na tomto úseku ve srovnání s importovaným produktem tak má činit až 2 mld. TL (22,5 mld. Kč). Turecké entity v blízké budoucnosti plánují i export signalizačního systému domácí provenience, a to zejména na trhy BV a Turkických republik. 

Výhled – posun k vysokorychlostnímu segmentu a produkci v místě

Turecké entity hodlají podporovat v budoucnu ve velké míře výstavbu a modernizaci vysokorychlostní segmentů, přičemž v současné době je ve stádiu provozování vysokorychlostní segment Ankara-Konya (212 km) a Ankara-Eskişehir (218 km – v provozu od 13.3.2009), který je součástí výstavby vysokorychlostní tratě mezi hlavním městem Ankarou a metropolí Istanbul. Druhá fáze výstavby vysokorychlostní tratě pokračující z Eskişehiru do Istanbulu má být dokončena na konci r. 2013 a do provozu uvedena v r. 2014. Náklady spojené s touto fází výstavby jsou odhadovány na 10 mld. USD. O „zelené“ vysokorychlostnímu segmentu svědčí fakt, že TCCD vypsalo veřejnou zakázku na nákup 6 vysokorychlostních souprav, které budou operovat na stávající vysokorychlostní trati Ankara-Konya. Důvodem je zvýšení kvality poskytovaných služeb. Projekt je financován Islámskou rozvojovou bankou (Islamic Development bank IDB) a prostředky jsou alokovány na nákup šesti souprav včetně jejich údržby a oprav po dobu sedmi let. Tendr je otevřen všem zahraničním subjektům splňujícím „policy guide“ IDB a přísná kvalifikační kritéria. 

Turecká vládní místa se netají ambiciózním, až sci-fi, plánem výstavby 10 tis. km vysokorychlostní tratí s termínem realizace do r. 2023, to je ku příležitosti stého výročí založení novodobé Turecké republiky. 
Turecko v současné době disponuje celkem 12 tis. km železničních tratí, z nichž velká část, cca. téměř dvě třetiny, nejsou osazeny žádným signalizačním systémem. Dosud se na těchto zakázkách podílely téměř výhradně zahraniční subjekty vč. českých. Domácí produkt tak bude velkou výzvou pro dosud úspěšné dodavatele vč. českých subjektů. Stejně tak panují i snahy přesouvat výrobu kolejových vozidel do země, čemuž má budoucí liberalizace železničního sektoru výrazně napomoci. 
Závěr: Ať již je akcent kladen na vysokorychlostní tratě či nikoliv, rozvoj tureckého železničního sektoru je enormní a zejm. liberalizace tohoto segmentu přinese nový vítr, obchodní příležitosti, nicméně i silnější domácí konkurenci. Celkově lze pozorovat snahy o snížení importní závislosti v segmentu, tlak na domácí technologický vývoj a implementaci výsledků, vyšší produkci v místě, nicméně spojenou s výraznou akvizicí FDI. Čeští exportéři, a zejm. české subjekty hodlající realizovat své investiční záměry v Turecku, by neměly váhat a zůstat stranou. Konsorcionální přístup s místními partnery či akvizice tureckého subjektu nepochybně zvýší šance na úspěch. Zejména produkce kolejových vozidel (převážně nákladních vagónů) a enormní poptávka po nich, i výstavba nových svršků generují významné obchodní příležitosti. 
Pozornosti českých subjektů, ať již realizujících obchodní případy, či zajímajících se o perspektivní, nicméně náročný turecký trh, by neměl ujít mezinárodní veletrh EUROASIA RAIL, který je v Turecku prezentován jako jediný veletrh kolejových vozidel, železniční infrastruktury a technologií, veřejné dopravy, dopravního IT segmentu, logistiky a finančních služeb s těmito segmenty spojených. Nadcházející ročník veletrhu „EURASIA RAIL 2013“ proběhne od 7. - 9.3.2013 v Istanbulu. ZÚ účast na veletrhu doporučuje, a je s ostatními subjekty, připraven poskytnout případným oficiálních účastníkům a zástupcům podnikatelské sféry účastnícím se veletrhu, potřebnou součinnost a standardní služby při přípravě a realizaci jejich účasti na veletrhu.
Zdroj. HSP, TCDD
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