Zpráva o využití Visegrádského domu v Kapském Městě v roce 2012-13
Visegrádský dům v Kapském Městě funguje již od března 2010. Díky funkční a aktivní spolupráci zemí V4 v JAR je pravidelně využíván, a to jak pro společné akce, tak pro akce národní. 

V r. 2012 se ve Visegrádském domě uskutečnily dvě národní akce:

· recepce ke státnímu svátku Slovenské republiky dne 3.9.2012

· recepce ke státnímu svátku Maďarska dne 28.10.2012 

Dne 19.2.2013 se dále konala pravidelná recepce zemí V4 při příležitosti zahájení parlamentní sezóny.

Na základě smlouvy mohou velvyslanectví jednotlivých států V4 v prostorách Visegrádského domu vykonávat konzulární činnost v předem vyčleněných obdobích. Konkrétní přítomnost přizpůsobují potřebám a vlastním možnostem. Podle údajů poskytnutých jednotlivými zastupitelskými úřady bylo v roce 2012 v Kapském Městě provedeno celkem asi 600 konzulárních úkonů (podání žádostí o pas, vydání pasu, ověření, podání žádosti o výpis z trestního rejstříku, podání žádostí o vydání osvědčení o státním občanství, zápisy do matriky apod.). Počet úkonů v r. 2012 vzrostl o cca 10 % ve srovnání s předchozím rokem.
Velvyslanectví ČR v Pretorii dodržuje pravidelnou měsíční konzulární přítomnost ve Visegrádském domě (konzulární dny se s ohledem na dovolené neuskutečnily pouze v prosinci 2012). 

Kromě toho se ve Visegrádském domě uskutečnilo několik akcí určených pro krajany z okolí Kapského Města – např. pravidelný jazykový seminář Hrátky s češtinou (září 2012). Velvyslanectví také poskytlo prostory pro oslavu 100. narozenin paní Karoliny Houba (červenec 2012). 

Pracovníci Velvyslanectví ČR v Pretorii ve Visegrádském domě pobývali také v souvislosti s jinými akcemi, které se konaly v Kapském Městě, ať už šlo o kulturní akce finančně podpořené velvyslanectvím (vystoupení české baletní umělkyně Darii Klimentové v hlavní roli baletu Giselle, duben 2012; představení hry V. Havla Protest v divadle Fugard, září 9/2012; projekce filmu Lidice, listopad 2012), školské (účast na vzdělávacím veletrhu Study in Europe Fair, květen 2012; jednání s rektory vysokých škol v okolí Kapského Města, červenec 2012) či politické (jednání velvyslankyně s představiteli parlamentu, vlády, účast na mezinárodních konferencích apod.). 




