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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

2.9.
Český prezident Václav Havel chce ve vhodné době vystoupit s projevem k Benešovým dekretům, do té doby ale nechce problém blíže rozebírat. Uvedl to rakouský týdeník Profil. Podle časopisu Havel zdůraznil, že středoevropští politici by se po ničivých povodních měli více soustředit na zlepšování spolupráce než na historické spory.
"Historie musí být upřímně, věcně a objektivně prozkoumána. Ale ani na jedné ani na druhé straně by politické zájmy neměly vést k překrucování nebo tabuizování určitých dějinných kapitol," citoval Havla časopis. Prezident vyzval k věcné debatě, která by vedla ke "skutečnému zlepšení spolupráce".
5.9.
Prezident Václav Havel se ve Znojmě setkal se svým rakouským protějškem Thomasem Klestilem a dále se starosty příhraničních měst a obcí jižní Moravy a Dolních Rakous. Po setkání český prezident prohlásil, že regionální spolupráci považuje za důležitý aspekt evropského sjednocování.
"Přeshraniční spolupráce je přirozeným fundamentem mezinárodních politických vztahů," uvedl Havel.
"Při nedávných povodňových katastrofách jsme zažili obrovskou vlnu pomoci, která směřovala z Česka do Rakouska a zpět. Je to dokladem toho, jak se může přátelství rozvíjet," prohlásil poté Thomas Klestil.
Prezidenti obou zemí také vyzvali k věcnému dialogu o sporných česko-rakouských otázkách - Benešových dekretech a budoucnosti temelínské jaderné elektrárny. Během schůzky na jižní Moravě vypracovali prohlášení, které by mělo přispět k uzavření všech problematických otázek do vstupu České republiky do Evropské unie. V prohlášení prezidenti uvedli, že Rakousko se důrazně zasazuje o přijetí ČR do unie. Je ale také nutné pojmenovat stinné stránky společných dějin obou zemí a kriticky se vypořádat s minulostí.*)
5.9.
Případný ozbrojený zásah proti Iráku by měl být podle českého prezidenta Václava Havla a jeho rakouského protějšku Thomase Klestila akcí mezinárodního společenství. Shodli se na tom při svém jednání ve Znojmě. Reagovali tak na úmysl USA zasáhnout v rámci potírání světového terorismu v Iráku i bez asistence vojenských spojenců.
"Nad naším světem se vznáší velké globální ohrožení a jediná cesta k mírovému a lepšímu životu je cesta partnerské spolupráce zemí, rozličných národů a kultur," zdůraznil Havel. Český prezident doufá, že podzimní summit NATO v Praze přispěje k tvorbě partnerských vztahů ve světě.
Klestil v souvislosti s vyhrocenými politickými vztahy mezi USA a Irákem uvedl, že současný svět je multilaterální. "Nelze, aby jeden jednal za sebe bez toho, že by k tomu přizval své přátele a spojence," řekl rakouský prezident.
9.9.
Prezident Václav Havel se setkal s britským předsedou Sněmovny lordů Irvinem of Lairgem, jenž pobýval na návštěvě České republiky. Lord kancléř, který stojí v čele britské justice, byl přizván jako patron na konferenci Česká justice a Evropská unie, která se dopoledne konala v Senátu. "Podstatou té iniciativy bylo nabídnout pomoc britské strany při reformě české justice, konkrétně obchodních soudů, aby se usnadnilo investorům z jiných evropských zemí podnikání v České republice," uvedl Irvine.
10.9.
Roční výročí teroristických útoků na New York a Washington by mělo být výzvou k zamyšlení a ohlédnutí. Je o tom přesvědčen prezident Václav Havel, který zároveň vyzval k tomu, aby lidé 11. září uctili památku obětí útoků a projevili sounáležitost s Američany. 
10.9.
Listopadový summit Severoatlantické aliance, který se uskuteční v Praze, se zapíše do jejich dějin jako zlomový okamžik. Je o tom přesvědčen prezident Václav Havel, který se večer setkal na Pražském hradě s generalitou NATO. Členové takzvaného Vojenského výboru Severoatlantické aliance zavítali do metropole právě proto, aby zkontrolovali přípravu vrcholné schůzky NATO. Šéfové generálních štábů aliančních armád přicestovali do Prahy z Berlína, kde jednali od neděle (8. 9.) právě o přípravě letošního summitu.
Na slavnostní večeři kromě náčelníků generálních štábů aliančních armád přijali pozvání například i předseda vlády Vladimír Špidla, ministr obrany Jaroslav Tvrdík či předseda Senátu Petr Pithart. U prostřených stolů nechyběli ani vládní zmocněnec pro přípravu listopadového summitu NATO Alexandr Vondra či šéf generálního štábu české armády Jiří Šedivý, který svůj standardní vojenský stejnokroj, podobně jako jeho zahraniční kolegové, vyměnil za slavnostní uniformu. 
"Naše země prošla v nedávné době velikou zkouškou v podobě přírodní katastrofy, ale přesto chápe, že musí cosi udělat pro dobrý vývoj solidárního společenství, společenství hodnot, jehož členem se stala," řekl během slavnostní večeře Havel.
Podle politiků bude letošní vrcholná schůzka NATO významná hned z několika důvodů: vůbec poprvé se bude konat za někdejší železnou oponou a poprvé se představitelé členských států sejdou po loňských teroristických útocích na Spojené státy. Očekává se, že z Prahy by si pozvánku do NATO mohlo odvézt dalších asi sedm zemí. Aliance by na summitu v Praze měla podle politiků definovat také svou roli pro další období.
10.9.
Listopadový summit NATO v Praze je podle prezidenta Václava Havla pro Českou republiku výzvou, že je schopna zvládnout organizaci takové akce, a to i po katastrofálních povodních. Vrcholné setkání aliance navíc přinese republice ekonomický zisk a zlepší její obraz v zahraničí, řekl prezident novinářům v Úřadu vlády, kde spolu s členy Bezpečností rady státu jednal o přípravě summitu.
10.9.
Případný vojenský zásah proti Iráku by měl mít podle prezidenta Václava Havla širokou mezinárodní podporu. "Já jsem si vždycky myslel, že zlu je třeba čelit od samého počátku, otázka je, jak," řekl novinářům během zasedání Bezpečnostní rady státu.
11.9.
Lidové noviny otiskly prohlášení prezidenta republiky Václava Havla, vydané k výročí teroristických útoků 11. 9. 2001 v USA.*) 
11.9.
Několik stovek lidí se zúčastnilo vzpomínkového shromáždění k prvnímu výročí teroristických útoků na Spojené státy v pražské svatovítské katedrále. Mezi účastníky česko-anglické mše byl i prezident Václav Havel s chotí Dagmar, premiér Vladimír Špidla a další ústavní činitelé. Mši předcházela téměř dvouhodinová schůzka Havla se Špidlou, předsedy sněmovny a Senátu Lubomírem Zaorálkem a Petrem Pithartem a šéfem české diplomacie Cyrilem Svobodou.
V závěrečných česko-anglických přímluvách se přítomní pomodlili za loňské oběti i záchranáře a všechny národy bojující za světový mír. Mše skončila po necelé půl hodině.
Památku obětí teroristických útoků uctili i lidé v kostele Nejsvětějšího Salvátora u Karlova mostu, na pražském Vítkově a u sochy sv. Václava na Václavském náměstí. Pietní akce se konaly také v jiných místech republiky.
17.9.
Prezident Václav Havel přiletěl večer na návštěvu Spojených států. Po více než 11 hodinách od chvíle, kdy opustil ruzyňské letiště, přistál český armádní speciál ve Washingtonu. Ihned z letiště odjel do rezidence Blair House nedaleko Bílého domu.
Havel se rozhodl odletět na návštěvu USA i přesto, že se ozývaly výzvy, aby neopouštěl zemi a pomohl vyřešit současnou vládní krizi. Podle Havla však není situace tak vážná, aby nemohl odjet. Slíbil, že se v případě potřeby urychleně vrátí do Prahy. Svou v pořadí již třináctou cestu do Spojených států totiž vidí jako zatím nejdůležitější.
18.9.
Český prezident Václav Havel, který pobýval na oficiální návštěvě USA, se krátce po 10:00 místního času (16:00 SELČ) sešel v Bílém domě se svým americkým protějškem Georgem Bushem. 
Bush přijal Havla v Oválné pracovně Bílého domu za účasti Bushovy poradkyně pro otázky národní bezpečnosti Condoleezzy Riceové a amerického velvyslance v Praze Craiga Stapletona. Havla k jednání do Bílého domu zase doprovodili například ministr obrany Jaroslav Tvrdík, náměstek ministra zahraničí a vládní zmocněnec pro přípravu listopadového summitu NATO Alexandr Vondra a český velvyslanec ve Spojených státech Martin Palouš. 
18.9.
Na schůzce v Bílém domě ve Washingtonu se prezidenti České republiky a Spojených států Václav Havel a George Bush shodli na tom, že zlu, terorismu a dalším hrozbám je třeba čelit v zárodku. Havel tak podpořil chystaný útok proti Iráku a režimu Saddáma Husajna. Útok by podle něj ale neměli vést pouze Američané, ale se souhlasem Rady bezpečnosti OSN všichni spojenci NATO. Novinářům to po jednání v Bílém domě řekl Havlův mluvčí Ladislav Špaček.
"Český prezident připomněl situaci v Německu v roce 1938 před druhou světovou válkou," dodal mluvčí. Kdyby se tehdy Evropa spojila, nemusela podle Havla později čelit takovému násilí. Prezident dále hovořil o tom, že Česká republika cítí spoluodpovědnost. O konkrétním nasazení vojáků se ale podle Špačka nehovořilo.
Během téměř hodinové schůzky spolu prezidenti hovořili také o nadcházejícím summitu Severoatlantické aliance. Na něj by se koncem listopadu měli sjet představitelé 19 členských zemí NATO a dalších 27 států zapojených do programu Partnerství pro mír do Prahy. Shodli se na tom, že nadcházející vrcholná schůzka NATO bude mít historický význam. 
Bush podle Havlova mluvčího dále poděkoval za pomoc České republiky v boji proti terorismu. Čeští vojenští lékaři působí v Afghánistánu a chemici v Kuvajtu. Prezidenti zmínili také ničivé záplavy, které postihly Českou republiku.
Z Bílého domu Havel zamířil do Sněmovny reprezentantů a Senátu.
18.9.
Prezident Václav Havel je spokojen s řešením vládní krize, vyzval však zároveň politické strany vládní koalice k tomu, aby v budoucnu braly ohled na to, co mohou způsobit jejich kroky. ČTK to ve Washingtonu řekl Havlův mluvčí Ladislav Špaček.
19.9.
Prezident republiky Václav Havel se ve Washingtonu zúčastnil recepce pořádané organizací „American Friends of the Czech Republic“ v budově Světové banky, kde přednesl slavnostní projev.*)
19.9.
Prezident Václav Havel se zúčastnil slavnostního odhalení pomníku T.G. Masaryka ve washingtonském Memorial parku. Při této příležitosti přednesl projev.*)
19.9.
Český prezident Václav Havel vystoupil na mezinárodním sympoziu „Prezident-osvoboditel Tomáš Garrigue Masaryk a Amerika“, které se konalo ve Washingtonu v hotelu Willard Intercontinental.*)
20.9.
Spíše za sebereflexi, než za bilanci třináctiletého úřadování ve funkci československého a později českého prezidenta označil Václav Havel svůj projev na půdě Univerzity města New York.*)
Havel v projevu vyjádřil obavy z dělání neúmyslných chyb a řekl, že ho trápí pochybnosti, zda je schopen dostát očekáváním, která se do něho vkládala a vkládají. Uvedl také, jaké závěry vyvodil z pobytu ve vysoké politice. Havel ukončí svůj úřad příští rok v lednu a v únoru odejde, jak řekl, si odpočinout.
"Myslím si, že ta situace přímo mě vybízí k takovému trošku osobnějšímu tónu a k jakési sebereflexi a tak jsem si i ten projev koncipoval," řekl Havel na dotaz ČTK. "Není to projev na půdě žádné mezinárodní organizace, nebo není to projev, který bych měl třeba před nejvyšším představitelem státu a k němu," dodal Havel.
20.9.
Před svou nadcházející cestou na Miami na Floridě s početnou kubánskou exilovou komunitou Václav Havel zpochybnil srovnání Kuby a Iráku. Českým novinářům v New Yorku řekl, že v případě Kuby se stěží najde důvod k násilnému zásahu.
Havel řekl, že existuje obecný model, jak čelit špatnému vládnutí a zlu, ale přesto je postup "případ od případu jiný". Podle Havla Kuba nevyrábí bakteriologické, chemické a nukleární zbraně, jimiž by ohrožovala svět. "Například v případě Kuby k nějakému násilnému zásahu by se stěží našel důvod…,“ uvedl. 
20.9.
Prezident Václav Havel a generální tajemník OSN Kofi Annan se při schůzce shodli na významu rezoluce Rady bezpečnosti OSN o Iráku. V newyorském ústředí Organizace spojených národů spolu mluvili i o izraelsko-palestinském konfliktu. Havel po schůzce před novináři zopakoval, že chystaná rezoluce Rady bezpečnosti by měla stanovit jasné požadavky. V případě, že Bagdád tato ultimáta nesplní, bude podle něj otevřen prostor k vojenské akci.
22.9.
Výsledky voleb na Slovensku podle českého prezidenta Václava Havla umožňují sestavení koaliční vlády, která dovede tuto zemi do Evropské unie a do Severoatlantické aliance. Stanovisko Havla, který je na návštěvě Spojených států, ČTK v New Yorku tlumočil jeho mluvčí Ladislav Špaček.
"Pan prezident si myslí, že výsledky voleb svědčí o tom, že Slovensko je schopno utvořit koalici demokratických stran, které úspěšně dovrší snahu předchozí vlády o brzký vstup do NATO a EU," sdělil Špaček.
22.9.
Prezident Václav Havel přiletěl odpoledne do Miami na návštěvu, která se ponese v duchu setkání s představiteli kubánské exilové komunity. 
Havel uvedl, že hodlal povzbudit na Miami lidi, kteří se snaží dosáhnout svobody na Kubě, nejde však provokovat konflikt s tamním prezidentem Fidelem Castrem, který Kubě vládne od roku 1959. Havel také řekl, že Kubu nelze srovnávat s Irákem, a proto lze stěží předpokládat ospravedlnění vojenského útoku proti ní.
Miami je centrem kubánské exilové komunity zahrnující spektrum organizací od radikálních, které si přejí násilné svržení Castra, až po ty, které dávají přednost trpělivé politické a osvětové práci.
22.9.
Prezident Václav Havel, jenž v přiletěl na návštěvu do Miami, diskutoval večer s bývalými kubánskými vězni. Od představitelů kubánské komunity v Miami pak převzal ocenění nazvané "Heroes of the Liberty" (Hrdinové svobody).
"Děkuji za cenu, kterou jste mi udělili, a ubezpečuji vás o solidaritě mé i mých spoluobčanů se zápasem o lidská práva, o respekt k lidským právům, o prohlubování svobod, o respekt k lidské důstojnosti na ostrově Kuba," řekl Havel během recepce, kterou uspořádali zástupci kubánské komunity na jeho počest.
Havel navštívil Miami na závěr své třinácté a také poslední prezidentské cesty po USA. "Když jsem se rozhodoval, jaké místo navštívím, a rozhodl jsem se posléze pro Floridu a Miami, bylo to mimo jiné i proto, že jsem chtěl pozdravit ty, kteří usilují o svobodnější život na Kubě," poznamenal.
23.9.
Prezident Václav Havel se vyjadřoval k výsledkům parlamentních voleb v Německu. Jejich výsledky znamenají podle prezidenta pro Českou republiku "určitou kontinuitu německé politiky“. Poté, co v německých parlamentních volbách těsně zvítězila nynější koalice sociální demokracie a Zelených nad sdružením stran CDU/CSU Edmunda Stoibera, Václav Havel uvedl, že ČR měla s vládní koalicí sociálních demokratů a Zelených v Německu dlouhodobě dobré vztahy.
"Myslím, pro nás znamenají (výsledky německých voleb) určitou kontinuitu německé politiky. S tou předchozí vládnoucí koalicí jsme měli, aspoň jak já jsem to cítil, dlouhodobě dobré vztahy a zdá se, že je naděje, že se v tom bude pokračovat," řekl dále Havel českým novinářům v Miami.
23.9.
Český prezident Václav Havel se neodvažuje radit Spojeným státům, zda ukončit hospodářské embargo vůči Kubě, které jedni považují za užitečné a druzí za nahrávku, aby se kubánský režim mohl vymlouvat na domácí hospodářské potíže.
"Neodvažuji se tu věc posoudit a radit Spojeným státům, co dělat," řekl Havel českým novinářům v Miami na závěr své cesty po Spojených státech. Zachování či zrušení hospodářských sankcí rozděluje kubánskou exilovou komunitu i americké politiky. Administrativa prezidenta George Bushe trvá na přísném dodržování embarga.
Havel však připustil, že zboží a výrobky, které by z ciziny proudily na Kubu, by tam s sebou přinášely "trošičku čerstvého a svobodného vzduchu".
V obecné rovině pak uvedl, že bývalé komunistické státy mají pro americkou politiku "větší porozumění" než tradiční západní demokracie. Uvedl to v narážce na to, že západoevropské státy například považují americké hospodářské embargo vůči Kubě za neproduktivní, odmítají jednostranný vojenský útok USA proti Iráku a vyjadřovaly výhrady k americké iniciativě protiraketové obrany.
23.9.
Prezident Václav Havel přednesl při své návštěvě na půdě Florida International University slavnostní projev.*)
24.9.
Setkáním s floridským guvernérem Jebem Bushem v Miami zahájil poslední den své návštěvy Spojených států prezident Václav Havel. Poté diskutoval na půdě floridské mezinárodní univerzity o vývoji na Kubě, prohlédl si památnou Freedom Tower a zastavil se u pamětní desky někdejšího starosty Chicaga Antonína Čermáka. Cílem miamské části pobytu bylo povzbudit kubánskou exilovou i domácí opozici vůči režimu prezidenta Fidela Castra.
Jeb Bush, bratr prezidenta George Bushe, uvedl, že Česká republika je vzorem toho, co dělat na Kubě. Poděkoval Havlovi za podporu kubánským disidentům a Projektu Varela, který usiluje o referendum za demokratické změny na Kubě.
V diskusi na Mezinárodní floridské univerzitě nejprve obdržel Havel z Kuby pozdrav od disidenta Oswalda Payaá Sardiňase, kterého navrhl na Nobelovu cenu za mír.
24.9.
Prezident Václav Havel se odpoledne vrátil z návštěvy Spojených států. Do České republiky si z návštěvy USA přivezl sbírku uměleckých předmětů v hodnotě několika miliónů dolarů, kterou republice věnoval pětadevadesátiletý František Khynl, krajan žijící v USA. ČTK o tom informoval Havlův mluvčí Ladislav Špaček. Podle Špačka se v budoucnu počítá s tím, že exponáty budou vystaveny na zámku Sychrov. "Sbírka bude tedy přístupna veřejnosti, jak si dárce přál," dodal mluvčí.


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA

15.9.
Předseda Sněmovny Lubomír Zaorálek se zúčastnil slavnostního odhalení Kříže smíření. Kontroverzní pomník, který má připomenout povraždění 23 Němců při jejich divokém odsunu v roce 1945, odhalili na místě tragédie na Bukové hoře u Teplic nad Metují přední osobnosti české politické scény a sudetských Němců. Vedle předsedy Senátu Petra Pitharta a šéfa sudetoněmeckého krajanského sdružení Bernda Posselta promluvil na setkání i Lubomír Zaorálek, jenž ve svém projevu varoval před zneužíváním podobných tragických událostí k účelovým interpretacím dějin a účelové argumentaci.
29.9.
Místopředseda Poslanecké sněmovny za KSČM Vojtěch Filip si myslí, že ministr obrany Jaroslav Tvrdík (ČSSD) by měl zvážit setrvání ve funkci kvůli tomu, že Spojeným státům nabídl zapojení Česka do jejich systému protiraketové obrany. Filip pokládá Tvrdíkovu nabídku za hazard s bezpečností České republiky.
"Česká republika se stane v tu chvíli cílem, když tady budou rozmístěny takové systémy. V tom případě to je tak nemístný hazard, že pan ministr Tvrdík by měl opravdu zvážit, jestli může setrvat ve své funkci," řekl Filip v diskusním pořadu televize Nova Sedmička. Při parlamentních interpelacích se chce zeptat premiéra Vladimíra Špidly (ČSSD), zda si zahraniční politiku státu řídí každý ministr sám, nebo ji vláda koordinuje.
Zájem zapojit Česko do systému protiraketové obrany vyjádřil Tvrdík při nedávné návštěvě USA. "Nabídli jsme Spojeným státům možnost rozmístění systému protiraketové obrany na českém území," řekl tehdy.
Filip také dále znovu kritizoval NATO, které označil za útočný pakt.
30.9.
Čeští politici uvítali souhrnnou zprávu profesora Jochena Froweina o takzvaných Benešových dekretech, jež byla předána Evropskému parlamentu. Z třicetistránkového dokumentu lze vyvodit závěr, že tzv. Benešovy dekrety nebrání přistoupení České republiky k Evropské unii a nejsou v rozporu s legislativou EU. Frowein ve svém dokumentu Prahu pouze vyzývá, aby vyjádřila politování nad důsledky aplikace zákona o amnestii z roku 1946 (zákon 115/1946).
Předseda sněmovního zahraničního výboru Vladimír Laštůvka (ČSSD) označil výsledek zprávy profesora Froweina za velmi významný. "Posudek dokazuje to, co jsme již dávno říkali, tedy že dekrety nejsou překážkou vstupu ČR do EU," řekl ČTK.
30.9.
Předseda sněmovního výboru pro evropskou integraci Pavel Svoboda (US-DEU) se vyjadřoval k souhrnné zprávě, týkající se Benešových dekretů, odevzdané profesorem Jochenem Froweinem Evropskému parlamentu. Svoboda ČTK řekl, že byl od počátku přesvědčen o tom, že dekrety nebudou překážkou vstupu země do EU. Svoboda si "umí představit", že nejdříve po referendu o vstupu ČR do EU by mohl parlament přijmout symbolické prohlášení, kde by vyjádřil politování nad excesy při odsunu.
Místopředseda sněmovního výboru pro evropskou integraci Jaroslav Zvěřina (ODS) ČTK řekl, že z hlediska integrace ČR do EU by zveřejněná zpráva měla být tečkou za dlouhou debatou. "Ty spory by to mělo ukončit," soudí. Neukončí to ale podle něj snahy o další debatu ze strany sudetských Němců.
Místopředseda zahraničního výboru a bývalý mluvčí vlády Libor Rouček (ČSSD) stejně jako Zvěřina předpokládá, že po této zprávě profesora Froweina bude v EK a Evropském parlamentu učiněna tečka. "To téma bude sprovozeno ze světa," prohlásil Rouček.
Místopředseda sněmovny za KSČM Vojtěch Filip považuje závěry ohledně Benešových dekretů za dobrou zprávu pro Českou republiku. Tato analýza podle něj prokázala, že když se věc zkoumá "podle práva, a nikoli ideologicky", dojde ke spravedlivému náhledu. 
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10.9.
Předseda Senátu ČR Petr Pithart se v Praze setkal se svým britským protějškem Irwinem of Lairgem, předsedou Sněmovny lordů, jenž poté prohlásil, že Česká republika si vede mimořádně dobře na cestě do Evropské unie. Za důkaz svých slov označil i skutečnost, že ze 30 projednávaných kapitol je už předběžně uzavřeno 25.
I když lze čekat obtíže při projednávání kapitol zemědělství či hospodářská soutěž, "jsou všechny předpoklady pro to, aby se Česká republika i těchto závěrečných jednání zhostila úspěšně", uvedl lord kancléř na dotaz ČTK. "Jsem přesvědčen o tom, že nic nebrání tomu, aby počátkem roku 2004 byla přijata Česká republika za plnohodnotný, plnoprávný stát Evropské unie," dodal.
"Máme zřejmě velmi podobný názor na potřebu reformy společné zemědělské politiky (EU)," řekl Pithart k obsahu jednání s Irvinem. Lord kancléř je členem britského meziresortního výboru pro záležitosti EU, proto byl v Praze patronem konference Česká justice a Evropská unie, která se dopoledne konala v Senátu.
10.9.
Předseda Senátu ČR Petr Pithart v rámci schůzky s předsedou britské Sněmovny lordů probíral i tematiku odchodu Romů z ČR. Irvine of Lairg na setkání prohlásil, že Romové z České republiky nehledají ve skutečnosti ve Velké Británii politický azyl, jde jim o ekonomickou migraci; v České republice totiž k žádné perzekuci Romů nedochází. I proto pokládá britské imigrační kontroly na letišti v Praze-Ruzyni za rozumné. "My jsme přesvědčeni a jisti tím, že k žádné perzekuci, k nějakému ohrožování lidských práv Romů, u vás nedochází a že se skutečně jedná o ekonomickou migraci," uvedl lord kancléř na dotaz ČTK po setkání s Petrem Pithartem.
11.9.
Deník Mladá fronta Dnes otiskl článek předsedy zahraničního výboru Senátu ČR Michaela Žantovského s názvem Vrací se čas studené války.*)
15.9.
Kontroverzní pomník Kříž smíření, který připomíná povraždění 23 Němců při jejich divokém odsunu v roce 1945, odhalili za účasti předsedy Senátu ČR Petra Pitharta na místě tragédie na Bukové hoře u Teplic nad Metují přední čeští politici a představitelé sudetských Němců. Vedle Petra Pitharta a předsedy Sněmovny Lubomíra Zaorálka na pietní slavnosti promluvil i šéf sudetoněmeckého krajanského sdružení Bernd Posselt.
"Pomník přispěje k tomu, že mezi námi a Němci postupně zmizí resentimenty a výčitky. Tím nechci říci, že zapomeneme," řekl Pithart. 
Podle Posselta je pomník hlubokým gestem vůči sudetským Němcům a všem obětem nacionalismu a totalitních režimů. Nicméně připomněl, že vyhnání a vražda jsou hříchem, stejně jako je hříchem nesmiřitelnost.
16.9.
Předseda Senátu ČR Petr Pithart reagoval na odhalení kontroverzního pomníku Kříž smíření ve svém článku otištěném deníkem Lidové noviny.*)
19.9.
Předseda Senátu Petr Pithart se ve Washingtonu účastnil sympozia o významu prvního československého prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka. K současné situaci panující na české politické scéně řekl ČTK, že se minimalizoval význam nedávné hrozby rozpadu vládní koalice. Z celé situace pak nabyl dojmu, že koalice je nyní "pevnější" o prožitou zkušenost.
21.9.
Předseda Senátu Petr Pithart a předseda zahraničního výboru Senátu Michael Žantovský vyjádřili spokojenost s výsledky slovenských parlamentních voleb. Podle obou českých politiků odhady potvrzují proevropskou a proatlantickou orientaci Slovenska.
30.9.
Deník Právo uveřejnil článek předsedy Senátu ČR Petra Pitharta s názvem S Mnichovem za zády.*)
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3.9.
České politické špičky se vyjadřovaly k případné vojenské operaci v Iráku, většina názorů byla velmi zdrženlivá. Premiér Vladimír Špidla (ČSSD) a ministr zahraničí Cyril Svoboda (KDU-ČSL) soudí, že je třeba hledat a maximálně využít jiné prostředky. Podle obou je nutné, aby Bagdád umožnil návrat zbrojních kontrolorů OSN. S takovým postupem souhlasil i místopředseda ODS Petr Nečas.
Pokud by se však česká protichemická jednotka měla účastnit operace proti Iráku, musely by její vyslání schválit Poslanecká sněmovna a Senát. "Taková operace by byla pod zcela jiným mandátem, než pod jakým působí od března v Kuvajtu naši chemici," vysvětlil Nečas. Podle Ústavy by parlament hlasoval o vyslání českých vojáků tehdy, pokud by se zúčastnili vojenské operace delší než 60 dnů. K jejich vyslání do akce kratší než 60 dnů postačuje rozhodnutí vlády bez hlasování parlamentu.
3.9.
Bývalý velitel české protichemické jednotky Jan Valo, který v roce 1991 bojoval v Zálivu za Kuvajt, obsazený Irákem, upozornil, že v případě útoku na Irák by mohly především značně odlišné klimatické podmínky a neustálá hrozba přítomnosti jaderných, chemických a biologických zbraní značně ztížit vojenské operace proti režimu iráckého prezidenta Saddáma Husajna. Spojené státy, jež zvažují vojenskou operaci proti Iráku s cílem svrhnout režim Saddáma Husajna, podezřívají Irák, že vyvíjí zbraně hromadného ničení. "Případný konflikt nelze porovnávat s evropskými podmínkami. Pouštní klimatické podmínky a například i jarní pouštní bouře mohou hodně zkomplikovat vojákům život. Tyto jevy působí především na psychiku," řekl Valo ČTK. Dodal, že poletující drobný písek má velký vliv i na techniku a zbraňové systémy.
3.9.
Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek vicepremiéra Petra Mareše a poslance Vladimíra Pelce, v němž se oba autoři zamýšlejí nad průběhem dosavadního jednání Summitu OSN v Johannesburgu.*)
4.9.
Premiér Vladimír Špidla zahájil svou první oficiální zahraniční cestu ve funkci předsedy vlády. Shodně s dřívějšími přísliby bylo jejím cílem Polsko. Špidla vyjádřil vůli vyjet na první zahraniční cestu právě do Polska ještě před svým jmenováním do funkce. "Polsko je náš významný soused, vztahy s ním je správné rozvíjet, máme obdobný historický osud, to znamená pozici mezi dvěma velmi silnými uskupeními, mezi Evropou a Ruskem, a máme společný zájem o vstup do Evropské unie," zdůvodnil tehdy první zamýšlenou bilaterální návštěvu v nové funkci.
4.9.
Česko-polské rozhovory o prodloužení širokorozchodné tratě z jihopolského Slawkowa do severomoravského Bohumína a výstavbě dopravních terminálů pro překládku zboží z transsibiřské magistrály k další cestě po Evropě narážejí i po dalším kole jednání na překážky. Konkrétní výsledky zatím nepřineslo ani zapojení premiérů obou zemí Leszka Millera a Vladimíra Špidly, který pobýval v Polsku na dvoudenní oficiální návštěvě.
"Je obecná shoda, že projekt propojení asijského a středoevropského prostoru je mimořádně cenný," zhodnotil Špidla ve Varšavě výsledky dosavadních rozhovorů po setkání s polským protějškem. "Budeme o tom dále hovořit," doplnil Miller.
Nesdílnost předsedů české a polské vlády naznačuje, že se dosud nepodařilo překonat sporné otázky kolem výstavby terminálů ve Slawkowě a Bohumíně. Polská strana dlouhodobě dává najevo, že výstavbě překladiště v Bohumíně sice nebrání, k prodlužování širokorozchodné trati ze Slawkowa ale nevidí důvod. Místopředseda polské vlády a ministr infrastruktury Marek Pol pak již dříve opakovaně označil výstavbu terminálu ve Slawkowě za ekonomicky nejvýhodnější.
4.9.
Předseda české vlády Vladimír Špidla a polský premiér Leszek Miller se shodli během společné schůzky v Polsku na tom, že středoevropské státy usilující o vstup do Evropské unie by měly vzájemně koordinovat přípravu a pořádání národních referend o přistoupení. Oba premiéři na tiskové konferenci ve varšavském zámku Belweder uvedli, že nehovořili o žádných termínech či pořadí, kdy by se lidová hlasování v kandidátských zemích měla konat.
"Žádné termíny nepadly, ani žádné úvahy o pozici. Pouze, a v tom je mezi námi shoda, že jednotlivá referenda jsou součástí celkového vstupu střední Evropy do Evropské unie a je vhodné je koordinovat, včetně jejich přípravy," prohlásil Špidla.
Špidla reagoval na nedávný návrh prezidentů Česka, Polska, Slovenska a Maďarska na setkání v Častolovicích, že referenda by se měla konat takzvanou kaskádovou metodou. Jako první by se tedy ke členství v EU měli v plebiscitu vyjádřit občané té země, kde je podpora nejvyšší.
4.9.
Premiéři Česka a Polska Vladimír Špidla a Leszek Miller v průběhu setkání v polské metropoli Varšavě hovořili o tom, že podzimní summit NATO v Praze by měl završit rozšíření aliance. Otevřít cestu ke členství by měl mimo jiné pobaltským státům a Slovensku, uvedl na společné tiskové konferenci předseda polské vlády po rozhovoru se svým českým protějškem.
Český a polský premiér vedle rozšíření NATO hovořili o hospodářských a politických otázkách. Vzájemné česko-polské vztahy přitom shodně označili za mimořádně dobré. Vyjádřili současně oboustrannou vůli k jejich dalšímu prohloubení.
4.9.
Premiér Vladimír Špidla na oficiální návštěvě Polska poděkoval ve Varšavě polské vládě, nevládním organizacím i občanům za rychlou a spontánní pomoc, kterou poskytli České republice během nedávných katastrofálních záplav.
4.9.
Premiér Vladimír Špidla dostal ve Varšavě od maršálka polského Sejmu Marka Borowského sbírku zákonů, které parlament schválil ve snaze usnadnit likvidaci škod po katastrofálních záplavách z roku 1997. Oba představitelé hovořili především o přípravě právních předpisů, které by měly usnadnit vzájemnou pomoc v případě katastrofy.
Polský parlament po velké povodni v roce 1997 přijal několik desítek zákonů, které měnily do té doby platné předpisy tak, aby orgány státní správy a samosprávy mohly rychle poskytnout pomoc nejen obyvatelům, ale také firmám. "Byly to nápady, které se zrodily u nás," řekl Borowski.
4.9.
Okamžitá a účinná pomoc Polska při nedávných záplavách v České republice je podle premiéra Vladimíra Špidly důkazem, že dobré sousedské vztahy mezi oběma státy a jejími obyvateli nejsou teorií. Špidla to řekl ve Varšavě při setkání s polskými hasiči, policisty, vojáky, zdravotníky, zástupci charitativních a církevních organizací a dalšími profesionálními záchranáři i dobrovolníky, kteří pomáhali a pomáhají českým občanům čelit přírodní pohromě.
Český premiér věří, že nenastanou další povodně, při nichž by Polsko potřebovalo českou pomoc. "Kdyby ale tato situace nastala, a to nelze nikdy vyloučit, můžete se spolehnout, že na jih od vás jsou dobří sousedé, ochotni pomoci tak, jako jste vy pomohli nám," zdůraznil Špidla.
Premiér přiznal, že jej setkání s polskými záchranáři, které bylo do programu zařazeno na jeho vlastní přání, velmi osobně zasáhlo. Při tomto setkání i při jednání s polskými politiky si ověřil, že obnova zdevastované krajiny po povodních potrvá léta. 
4.9.
Premiér Vladimír Špidla uctil večer během návštěvy Polska památku lidí, kteří zahynuli 11. září loňského roku při teroristických útocích na Spojené státy. Se svým polským protějškem Leszkem Millerem si na koncertě ve varšavském Paláci kultury a vědy připomněli rok starou událost, která svou brutalitou a zákeřností otřásla světem. "Svět po 11. září je jiný, ale já neztrácím naději, že může být lepší," řekl český premiér několika stovkám návštěvníků slavnostního večera.
4.9.
Místopředseda Vlády ČR a šéf české delegace Petr Mareš seznámil účastníky závěrečného zasedání Summitu o udržitelném rozvoji v Johannesburgu s poselstvím českého prezidenta Václava Havla, které zdůraznilo význam globální odpovědnosti.
"Úkoly, které před nás staví vývoj dnešního světa, jsou natolik závažné, že je nelze více řešit jen na úrovni jednotlivých ministrů či vlád. Vedle nezbytné mezinárodní spolupráce a potřeby restrukturalizovat ekonomiku musíme pamatovat i na nutnost restrukturalizovat naše hodnoty. Neboť, ať už se zamýšlím nad kterýmkoli problémem dnešní civilizace, vždy nakonec narazím na téma lidské odpovědnosti. Zdá se mi zkrátka, že nejdůležitější, oč je třeba v éře globalizace usilovat, je globální odpovědnost,“ uvádí se v Havlově poselství. Mareš ve svém projevu mimo jiné zdůraznil významnou roli vzdělání a výchovy v oblasti životního prostředí a posilování ekologického povědomí. 
4.9.
Nejvýznamnějším výsledkem jednání Summitu o udržitelném rozvoji v Johannesburgu je shoda účastníků v oblasti zdravotnické hygieny, která předpokládá, že do roku 2015 má o polovinu vzrůst počet osob, jež budou mít přístup k sanitárním zařízením, stejně jako dohoda o omezení počtu vylovených ryb. ČTK to řekl český ministr životního prostředí Libor Ambrozek, který se summitu účastnil.
Podle jeho slov je důležitý také fakt, že se podařilo dosáhnout pro ekologii významné dohody minimalizovat do roku 2020 škodlivý vliv chemikálií na lidi a životní prostředí.
"Ukázalo se, že zájem o životní prostředí už není jen věcí osamocených skupin ekologů, ale, jak vyplynulo z projevů na plenárních zasedáních, stává se stále více předmětem zájmu nejvyšších představitelů různých států. Důležité však nyní je, aby se to, na čem se státy dohodly v oblasti udržitelného rozvoje, uskutečňovalo i v praxi," řekl Ambrozek. 
5.9.
Český premiér Vladimír Špidla s polským prezidentem Aleksandrem Kwaśniewským jednali ve Varšavě o budoucnosti takzvané visegrádské čtyřky před a po očekávaném vstupu České republiky, Polska, Maďarska a Slovenska do Evropské unie. Během půlhodinového rozhovoru v Prezidentském paláci se dotkli i summitu OSN o trvale udržitelném rozvoji v jihoafrickém Johannesburgu, odkud se Kwaśniewski právě vrátil. Setkáním s hlavou Polska ukončil Špidla varšavskou část své dvoudenní oficiální návštěvy.
Špidla to řekl ČTK v letadle, kterým z polské metropole odcestoval do Krakova. Odtud se vrtulníkem přesunul na jihovýchod země do letoviska Krynica na setkání s premiéry či zástupci vlád Visegrádu a Ukrajiny.
5.9.
Premiéři a vysocí představitelé zemí takzvané visegrádské skupiny (V4) se v polském lázeňském městečku Krynica Górska shodli na nutnosti pokračovat ve spolupráci i po očekávaném rozšíření Evropské unie (EU). Vzorem by mohly být úzké kontakty například mezi zeměmi Beneluxu nebo Severské rady, informoval novináře předseda slovenské vlády Mikuláš Dzurinda.
"Mluvili jsme o perspektivě naší visegrádské spolupráce po očekávaném vstupu do EU," řekl. Účastníci schůzky podle něj vyjádřili jednoznačnou vůli po trvání skupiny. "V každém případě vycházíme z názoru, že Visegrád bude trvat i po vstupu do EU," potvrdil český premiér Vladimír Špidla.
Představitelé zemí V4 diskutovali rovněž o přípravách na referenda o vstupu jednotlivých zemí do EU. Předmětem jednání byl rovněž očekávaný dopad jejich výsledků na hlasování občanů dalších zemí.
5.9.
Premiér Vladimír Špidla se neobává, že by vyšší daně negativně ovlivnily spotřebitelské ceny a způsobily jejich výraznější růst. Špidla to řekl novinářům v polské Krynici, kde se účastnil schůzky premiérů či zástupců vlád visegrádské čtyřky.
5.9.
Premiér Vladimír Špidla přednesl na XII. Ekonomickém fóru v polské Krynici slavnostní projev s názvem Budoucnost rozšířené Evropy.*)
5.9.
Rozhovor s Alexandrem Vondrou, vládním zmocněncem pro přípravu summitu NATO, s názvem Kempy pro demonstranty stavět nehodlám přinesl deník Hospodářské noviny.*)
9.9.
Český premiér Vladimír Špidla se při své návštěvě v Kodani sešel se svým dánským protějškem Andersem Foghem Rasmussenem. Jejich jednání se týkalo především přistupování ČR k Evropské unii, které Dánsko v tomto pololetí předsedalo.
Český premiér také jednoznačně souhlasil s dánským programem přístupových rozhovorů mezi EU a kandidátskými zeměmi.
Rasmussen přijal Špidlu v letní rezidenci dánských premiérů Marienborg na okraji Kodaně.
Vedle členství v EU jednali oba státníci o bilaterálních vztazích včetně dánské pomoci ČR po srpnových povodních.
9.9.
Český premiér Vladimír Špidla požadoval nekompromisně před poslanci dánského parlamentu rovnost budoucích nových členů EU se stávajícími. Upozornil, že jedině tehdy lze očekávat silnou podporu české veřejnosti přistoupení k unii v referendu.
"Zdůrazňujeme, že nové členské státy musí vstoupit do EU za podmínek, které jim umožní konkurenceschopnost vůči stávajícím členům, a to i v zemědělství," řekl při debatě v zahraničním výboru dánského parlamentu (Folketingu). "Česko se po vstupu rozhodně nechce změnit v pouhou dovozní zemi bez vlastní produkce," pokračoval.
Zdůraznil dále své přesvědčení, že rozpočtová pozice nových členských států po vstupu do unie by se měla výrazně zlepšit oproti předchozímu stavu.
9.9.
O stálé hrozbě teroristických útoků v současném světě hovořil na stránkách deníku Mladá fronta Dnes náměstek ministra obrany ČR Štefan Füle.*)
9.9.
Hromadným útěkům českých Romů do Velké Británie by mělo zabránit chystané zpřísnění britských azylových zákonů. Je o tom přesvědčen vicepremiér a ministr spravedlnosti Pavel Rychetský (ČSSD), který se v Praze setkal s předsedou britské Sněmovny lordů Irvinem of Lairgem. Změna azylových zákonů by podle něj měla mimo jiné umožnit, že neúspěšní žadatelé o azyl budou vráceni do země ještě během několika hodin. Nikoli tedy až za měsíce či roky, jako je tomu dnes.
S šéfem Sněmovny lordů, který podobně jako Rychetský řídí resort spravedlnosti, ale hovořili především o českém soudnictví. "Vždy hovoříme o tom, co dělat s českou justicí," řekl ČTK po schůzce Rychetský. Britové před časem do České republiky vyslali několik expertů z londýnského obchodního soudu, kteří zde sledovali práci soudců. "Zpracovali asi osmdesátistránkovou studii," poznamenal Rychetský.
Odpoledne lord Irvine slavnostně otevřel učebnu, v níž se budou úředníci ministerstva spravedlnosti učit anglicky. Vybavení učebny zaplatila Britská rada. "Pochopili přesně to, co potřebujeme. Že místo symbolických darů dostaneme dar praktický, jako je vybavení učebny, to mluví samo za sebe," uvedl Rychetský. Podobné centrum již dostali také pracovníci ministerstva školství a vnitra. 
9.9.
Náčelník českého generálního štábu Jiří Šedivý informoval ČTK během zasedání Vojenského výboru NATO, že vojenské orgány Severoatlantické aliance nemají námitky proti způsobu přípravy listopadové vrcholné schůzky v Praze. 
"Není důvod, aby měl někdo obavy, že by Praha nebyla na summit připravena," řekl Šedivý. Jde přitom zejména o připravenost vojenských kapacit a zajištění bezpečnosti summitu, ze něž je náčelník generálního štábu v ČR odpovědný.
Partneři v NATO podle Šedivého ani neupozornili na nějaké problémy při přípravě schůzky. "Zatím jsem neměl jediný signál, který by avizoval potřebu změny přípravy," řekl.
10.9.
Český ministr zemědělství Jaroslav Palas svým protějškům z 15 zemí Evropské unie na neformální schůzce v dánském Nyborgu vysvětloval, že představy Prahy o budoucím postavení českých zemědělců v EU jsou oprávněné a zdůvodněné. Z debat měl pocit, že mu kolegové naslouchají s porozuměním.
"Jednání jsou a budou velmi tvrdá. Myslím si však, že budeme vyslyšeni, pokud své požadavky podložíme pevnými argumenty," řekl ČTK. Svých prvních kontaktů s ministry EU v uvolněné atmosféře v Nyborgu využil zejména k tomu, aby jim vyložil, jaké požadavky bude Česká republika v podzimních měsících zejména uplatňovat a z čeho nehodlá slevit.
Hlavní nápor se podle něj soustředí na dosažení lepších produkčních kvót pro výpočet zemědělských dotací ze strany EU, než jsou ty, které zatím pro Česko navrhla Evropská komise. "Tyto návrhy jsou vesměs hluboko pod současným objemem výroby. Myslím, že bychom se měli potkat někde mezi (navrženou) národní kvótou a skutečností." Důraz položil na mléko, masné krávy, ovce, cukr a bramborový škrob.
10.9.
Ministr kultury Pavel Dostál nepovolil Národní galerii v Praze vyvézt dvě ze zamýšlených sedmnácti kulturních památek do Francie. Tam měly být oba obrazy v rámci české kulturní sezóny součástí výstavy Světlo a tma - umění a civilizace baroka v Čechách. Dostálova mluvčí Kateřina Besserová ČTK řekla, že v případě zamítnutí šlo o dvě olejomalby Jana Kryštofa Lišky nazvané Oplakávání Krista a Ukřižování s Pannou Marií, sv. Maří Magdalenou a sv. Janem Evangelistou.
11.9.
Listopadový summit Severoatlantické aliance nebyl hlavním tématem jednání náčelníků generálních štábů členských zemí NATO v Praze. Hovořili například o "posummitové" podobě velitelské struktury aliance. Šéf Vojenského výboru NATO Harald Kujat a náčelník generálního štábu české armády Jiří Šedivý se na tiskové konferenci důsledně vyhýbali odpovědi na otázku, jak aliance stav příprav hodnotí.
"Nikdo sem nepřijel nikoho kontrolovat," řekl Šedivý s tím, že hlavní pracovní jednání vojenského výboru se odehrála počátkem týdne v Berlíně a v ČR se generálové více věnují společenským záležitostem.
Vojáci nyní diskutují o připravovaných změnách ve velitelské struktuře NATO jak v souvislosti s dnešním výročím teroristických útoků z 11. září 2001, tak ve spojitosti s rozšířením aliance, o němž se má rozhodnout právě na listopadové schůzce NATO na nejvyšší úrovni v Praze.
Také Kujat dal několikrát jasně najevo, že vojáci nepřijeli zjišťovat, jak daleko jsou přípravy jednání. "Není naší prací dělat tady testovací návštěvu před summitem," řekl. Kujat se setkal s prezidentem Václavem Havlem i premiérem Vladimírem Špidlou. 
11.9.
Kabinet Vladimíra Špidly na zasedání v Praze uctil minutou ticha památku lidí, kteří zahynuli při loňských teroristických útocích na Spojené státy. Ministři rovněž přijali prohlášení, v němž zdůraznili sounáležitost České republiky se Severoatlantickou aliancí a význam listopadového summitu NATO pro bezpečnost a hodnoty euroamerické civilizace. Návrh deklarace předložil vládě ministr zahraničí Cyril Svoboda.*)
11.9.
Deník Lidové noviny uveřejnil článek předsedy Vlády ČR Vladimíra Špidly s názvem Bezpečný svět pro slušné.*)
16.9.
Česká republika se úměrně svým možnostem zapojí do amerického projektu protiraketové obrany, která má hájit území USA a spojenců před nenadálým raketovým úderem. Českým novinářům to na pracovní návštěvě ve Washingtonu řekl český ministr obrany Jaroslav Tvrdík.
16.9.
Český vzdušný prostor posílí během podzimního summitu NATO v Praze americké bojové letectvo. Českým novinářům ve Washingtonu to večer řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík po newyorském setkání s americkým kolegou Donaldem Rumsfeldem a představiteli amerického ministerstva zahraničí.
16.9.
Český ministr obrany Jaroslav Tvrdík dostal ujištění z americké strany, že poskytne Indii záruky na české bitevníky L-159. Indie vyhlásila výběrové řízení na cvičné stíhací letouny, kterého se účastní také Aero Vodochody.
17.9.
Český expremiér a bývalý předseda ČSSD Miloš Zeman přijel do Košic, aby zde na předvolebním mítinku podpořil v závěru kampaně kandidáty Sociálnědemokratické alternativy (SDA) Petra Weisse, Milana Ftáčnika a Jozefa Stanka. Na tiskové konferenci Zeman prohlásil, že s výjimkou Slovenska je ve všech evropských zemích, včetně států aspirujících na členství v EU, jasně polarizovaná politická struktura složená ze dvou bloků.
Jedině Slovensko podle Zemana dokázalo, snad díky neobyčejné invenci, založit svoji vlastní politickou strukturu na jiných principech. "Na Slovensku neexistuje klasická levice, klasická pravice a dokonce ani klasický střed," poznamenal s tím, že to řekl také v pondělí (16.9.) slovenskému prezidentovi Rudolfu Schusterovi.
Bývalý český premiér se na setkání s novináři odmítl vyjadřovat k vnitropolitické situaci v České republice, přestože k tomu směřovalo několik otázek. Odmítl také dohady o své kandidatuře na post prezidenta.
17.9.
Zatímco na východě Slovenska na posledním předvolebním mítinku Sociálnědemokratické alternativy (SDA) vystoupil bývalý premiér Miloš Zeman, v Bratislavě se na předvolební tribunu ortodoxních komunistů postavil předseda KSČM Miroslav Grebeníček. Zeman v Košicích i Grebeníček ve slovenské metropoli před několika stovkami lidí podpořili své slovenské kolegy.
Grebeníček vyjádřil naději, že se komunisté do sněmovny dostanou, přestože poslední předvolební průzkumy veřejného mínění předpovídaly největší fiasko levice od změny režimu v roce 1989.
18.9.
Vicepremiér české vlády Pavel Rychetský v Bruselu poukázal na problémy, které provázejí úsilí potírat obchod s lidmi. Evropa se podle něj v budoucnosti v rámci boje proti zavlékání žen z chudších zemí a jejich nucení k prostituci bude muset rozhodnout, jak se k prostituci postaví: zda ji legalizuje, nebo ji bude potichu trpět jako většinou dosud. Další otázka, o níž mezinárodní společenství nemluví, je potlačení poptávky po prostituci, řekl vicepremiér novinářům po projevu na konferenci o boji proti obchodování s lidmi.
"Tím se zatím mezinárodní společenství netroufá příliš zabývat, asi především kvůli tomu, že neví, co s tím, neví jak na to, ale nemyslím si, že bychom o tomto fenoménu měli mlčet," řekl Rychetský, který v Bruselu zastoupil ministra vnitra Stanislava Grosse. Ten zůstal v Praze kvůli vnitropolitické vládní krizi.
23.9.
Premiér Vladimír Špidla (ČSSD) přivítal výsledky parlamentních voleb v Německu, které umožní sociálnědemokratickému kancléři Gerhardu Schröderovi pokračovat v koaliční vládě se stranou Zelených. "Jako český premiér a sociální demokrat hodnotím výsledky německých voleb velmi dobře," řekl Špidla novinářům.
24.9.
Česká republika se během neformálního dvoudenního jednání ministrů obrany zemí NATO v polské metropoli Varšavě přihlásila k vedoucí úloze v oblasti mobilních biologických laboratoří v rámci NATO. Na dotaz ČTK o tom informoval šéf českého resortu obrany Jaroslav Tvrdík s tím, že země přijala rovněž řadu dalších závazků.
Iniciativa podle českého ministra zapadá do plánů nové definice sil NATO. Jde o systémové změny v alianci, které by měly přinést konkrétní schopnosti reagovat na dnešní rizika, což jsou teroristické skupiny, teroristické státy a zbraně hromadného ničení. Konkrétní důsledky nových závazků pro českou armádu nejmenoval.
Český ministr potvrdil slova svého polského kolegy, že varšavské jednání šéfů resortů obrany není v žádném případě válečnou poradou před útokem proti režimu iráckého vůdce Saddáma Husajna. V debatách mimo jednací sál se ale podle něj ministři "iráckému problému"nemohou vyhnout.
30.9.
Ministerstvo spravedlnosti obdrželo od dvou Čechů vězněných v Thajsku za pašování drog žádosti o zahájení jednání směřujících k tomu, aby si mohli zbytek trestu odpykat v českém žaláři. V několika málo dnech bude Thajsko diplomatickou cestou požádáno o předání podkladů k posouzení žádostí Radka Hanykovicse a Emila Novotného, řekla ČTK mluvčí ministerstva spravedlnosti Iva Chaloupková. Žádosti Hanykovicse a Novotného z 25. září poslal do Prahy český velvyslanec v Bangkoku Jiří Šitler.
Třiatřicetiletý Hanykovics a šestadvacetiletý Novotný svou žádost napsali pouhý den poté, co začala 24. září platit česko-thajská smlouva o vydávání vězňů. Její podmínkou je uznání výše trestu, který tato asijská země vyměřila. Resort spravedlnosti proto nyní potřebuje získat materiály z trestních spisů obou odsouzených, včetně rozsudků a výsledků amnestijních řízení.
30.9.
Posledních 89 vojáků 1. česko-slovenského praporu KFOR se vrátilo vojenským speciálem z jugoslávské provincie Kosovo do České republiky. Letadlo s vojáky a velitelem praporu Jiřím Draganem přistálo odpoledne na letišti v Plané u Českých Budějovic. Hlavním posláním praporu, jehož základ tvořili příslušníci 73. mechanizovaného praporu z Přáslavic na Olomoucku a vojáci mechanizované roty z praporu sil okamžité reakce z Martina, bylo hlídat bezpečnost na hranici mezi Kosovem a Srbskem.


MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.9.
Je krajně nepravděpodobné, že by Česká republika nedostala prostředky z fondu pro odstraňování následků katastrof, který momentálně zřizuje Evropská unie, řekl v Bruselu státní tajemník Pavel Telička, jenž zde jednal s vysokými činiteli Evropské komise a diplomaty členských zemí.
Zároveň je podle něj třeba počítat s tím, že ČR jako kandidátská země nebude posuzována stejně jako členové. Prostředky ze strany EU nebudou gigantické a nepostačí zdaleka na nápravu škod. Je třeba je však vítat jako dodatečnou pomoc a projev solidarity.
"Ze tří zemí, které by mohly dostat pomoc ještě letos, tedy Německa, Rakouska a ČR, jsme my jedinou, jež nepřispívá do rozpočtu EU. Peníze navíc půjdou z položek, ze kterých měly těžit výlučně členské země. To zřejmě ovlivní rozhodování, stejně jako další úvahy. Zatím si EU počíná sympaticky, vysílá signál solidarity - další diskuse už bude složitější," řekl Telička.
Telička podotkl, že ČR nebude pasivně čekat, co jí kdo dá, ale bude aktivně svůj nárok uplatňovat. "Apeloval jsem, aby při posuzování proporcí byly vzaty v úvahu všechny okolnosti a devastační charakter těchto povodní v České republice. Věřím, že tomu tak bude, ovšem v limitech výše prostředků, podle situace zemí a také samozřejmě z hlediska jejich statusu - jako členská země bychom na tom byli určitě lépe."
2.9.
Potvrzení vůle dokončit letos vstupní rozhovory s Českou republikou a dalšími kandidáty, jež zaznělo o víkendu na neformální schůzce ministrů zahraničí Evropské unie, je vítaným projevem politické vůle, řekl v Bruselu český hlavní vyjednávač s EU, státní tajemník Pavel Telička. Upozornil ale zároveň své partnery na signály, že posun návrhů stanovisek EU ke klíčovým kapitolám, ve kterých jde o peníze, nevychází dostatečně vstříc požadavkům Prahy a dalších uchazečů.
2.9.
Japonsko a Tchaj-wan poskytly České republice, stižené největšími záplavami v novodobé historii, finanční pomoc. ČTK o tom informovalo české velvyslanectví v Tokiu a Tchaj-pejská hospodářská a kulturní kancelář v Praze. Například japonské město Kjóto, které je sesterským městem Prahy, poskytlo finanční dar ve výši jednoho miliónu jenů (260.000 korun) jako příspěvek na obnovu Prahy. 
2.9.
Více než 159.000 liber, tedy přes osm miliónů korun, poukázali Britové na zvláštní fond pomoci obětem povodní v České republice, který zřídilo české velvyslanectví v Londýně. Jak ČTK řekla tisková mluvčí úřadu Zuzana Blühová, reakce britské veřejnosti prokazovala velký zájem o dění v ČR a snahu konkrétně pomoci.
2.9.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s českým velvyslancem v NATO Karlem Kovandou, v němž se zabýval přípravami na konání pražského summitu NATO.*) 
3.9.
V této chvíli ještě nelze hovořit o hrozbě útoku na Irák. V telefonickém rozhovoru to ČTK řekl předseda nadcházejícího Valného shromáždění OSN a bývalý ministr zahraničí ČR Jan Kavan, který se účastnil summitu o udržitelném rozvoji v jihoafrickém Johannesburgu. Podle něj se nyní diskutuje o tom, jak byl měl irácký prezident Saddám Husajn splnit rezoluce Rady bezpečnosti OSN.
4.9.
Český ministr zahraničí Cyril Svoboda, který ráno zahájil jednodenní oficiální návštěvu Bratislavy, jednal s místopředsedou slovenské sněmovny Pavlem Hrušovským zejména o integraci obou zemí do Evropské unie a v případě Slovenska také o vstupu do NATO. Jak řekl Svoboda po setkání na dotaz ČTK, je pro Slováky velmi důležité, aby se zde po nadcházejících parlamentních volbách nová vláda vytvořila co nejrychleji, a to vzhledem k integračním ambicím země.
Upozornil, že česká vláda nehodlá zasahovat do vnitřních záležitostí Slovenska, ale považuje za naléhavé, aby vzhledem k nadcházejícím důležitým mezinárodním aktivitám, jako je summit NATO v Praze, hodnotící zpráva Evropské komise a poté kodaňská vrcholná schůzka, byl nový kabinet sestaven co nejdříve.
Hrušovský se Svobodou jednal také o spolupráci obou parlamentů při práci v Konventu EU, kde by podle něj Česko a Slovensko měly usilovat o co největší shodu. Vyslovili se pro pokračování kontaktů sněmovních delegací, které napomáhají oběma zemím v procesu integrace.
4.9.
Slovensko a Česká republika chtějí v závěru rozhovorů o vstupu do Evropské unie spolupracovat při jednání o kapitolách zemědělství a rozpočtová politika, společně postupovat chtějí i v otázce takzvaných Benešových dekretů. Shodli se na tom v Bratislavě český ministr zahraničí Cyril Svoboda, který zde pobýval na jednodenní oficiální návštěvě Slovenska, a jeho hostitel Eduard Kukan.
"Dohodli jsme se, že budeme koordinovat naše zbývající jednání v nejtěžších dvou kapitolách - v zemědělství a rozpočtových opatřeních," řekl Kukan na tiskové konferenci. Zároveň opět zdůraznil, že jeho země očekává od pražského summitu NATO pozvánku.
Kukan a Svoboda se rovněž shodli na koordinaci postupu v otázkách takzvaných Benešových dekretů, kde se postoje Prahy a Bratislavy podle obou politiků nemění.
5.9.
Velvyslanec ČR při EU Libor Sečka ocenil rezoluci, kterou na svém zasedání schválil Evropský parlament.
Poslanci Evropského parlamentu na svém zasedání drtivou většinou odsouhlasili požadavek, aby Evropská unie uvolnila v letošním roce miliardu eur (30 miliard korun) na nápravu povodňových škod v Německu, Rakousku, České republice a na Slovensku.
"Parlament reagoval nejen gesty, ale výrazným doporučením uvolnit nikoli půl miliardy, jak navrhovala Evropská komise, ale celou miliardu. Ukázal tak, že hraje významnou úlohu v rovnováze institucí unie, že má zájem o rozšířenou Evropu a místo České republiky v ní," konstatoval Sečka.
6.9.
Zástupci kazašského velvyslanectví jednali na českém ministerstvu zahraničí kvůli případu odvolání českého velvyslance Miroslava Andra z Kazachstánu. ČTK to řekl důvěryhodný zdroj. 
9.9.
Bývalý český ministr zahraničí Jan Kavan sdělil českým novinářům, že Organizace spojených národů by měla sehrát aktivní roli při řešení situace kolem Iráku, kterému Spojené státy hrozí útokem.
Kavan uvedl, že osobně dává přednost politickému a diplomatickému řešení, pokud je možné, aby se předešlo válce a krveprolití. To vůbec neznamená, že by choval sympatie k diktátorovi Saddámu Husajnovi, který Iráku vládne, nýbrž to odráží jeho pozici předsedy VS OSN, jenž musí hledat co nejširší konsensus mezi státy.
Kavan řekl, že předpokládá, že projev amerického prezidenta George Bushe přinese "jakési poslední ultimátum" Saddámu Husajnovi a jeho nesplnění by "mohlo vytvořit situaci, v níž by se Spojené státy mohly rozhodnout pro vojenskou akci proti iráckému režimu".
"V této chvíli se ale domníváme, že by OSN mělo sehrát aktivní roli ve snaze najít diplomatické řešení, a věřím, že Spojené státy tuto poslední šanci najít diplomatické řešení vycházející z rezolucí Rady bezpečnosti OSN ... uchopí a budou realizovat," prohlásil Kavan.
9.9.
O kauze Český dům v Moskvě hovořil s redaktorkou deníku Právo velvyslanec ČR v Moskvě Jaroslav Bašta.*)
10.9.
Česká republika je připravena jednat o návrhu Evropské komise, aby její záporná bilance vůči rozpočtu Evropské unie po vstupu byla napravena kompenzačními platbami. Chce tuto metodu kombinovat s postupným zvyšováním českého příspěvku do rozpočtu EU, řekl ČTK státní tajemník Pavel Telička v reakci na obsah pracovního dokumentu Evropské komise.
"Jsme spíše pro kombinaci obou metod. Máme pochybnosti, zda by pouhé kompenzace zajistily, aby česká rozpočtová pozice nebyla horší než před vstupem, což je minimální požadavek," uvedl český vyjednávač. Evropská komise tento názor sice sdílí, není však jisté, zda ho stejně chápou i všechny členské státy. Z prvních poznatků vyplývá, že některé z nich mají pocit, že by nevadilo, kdyby noví členové měli po vstupu i horší postavení než před ním.
Horší postavení České republiky ve srovnání s většinou ostatních kandidátů, které vyplývá z výpočtů Evropské komise, je podle Teličky logickým důsledkem jejího ekonomického postavení. "Nemůžeme chtít být v pozici vyspělejší a bohatší země a zároveň naříkat, že ti chudší dostanou větší peníze. V EU prostě platí zásada, že vyspělejší státy se silným průmyslem a slabším zemědělstvím dostávají méně."
10.9.
Prioritou českého předsednictví 57. Valného shromáždění OSN bude potírání terorismu, prevence konfliktů a vykořeňování bídy. V inauguračním projevu to v newyorském sídle OSN řekl nový předseda VS OSN a bývalý český ministr zahraničí Jan Kavan. Český představitel poděkoval svému předchůdci, Jihokorejci Han Sung-suovi a podtrhl, že Česká republika vždy zdůrazňovala nezpochybnitelnou roli OSN při udržování míru a bezpečnosti a při podpoře ekonomické, rozvojové a humanitární spolupráce.
Kavan, který se ujal funkce jako první zástupce České republiky v historii OSN, uvedl, že nynější výročí teroristických útoků proti New Yorku a Washingtonu připomíná nutnost stále se zaměřovat na boj proti mezinárodnímu terorismu a na udržení mezinárodní koalice.
Dodal, že těžištěm protiteroristického úsilí musí být posilování příslušných nástrojů OSN včetně mezinárodních dohod. VS OSN musí podle něho dospět také k přijetí Všeobecné konvence, která by zahrnovala definici terorismu.
10.9.
K událostem loňského 11. září se vztahuje článek českého ministra zahraničních věcí Cyrila Svobody, jenž otiskl deník Lidové noviny.*)
11.9.
Švýcarsko bylo v úterý přijato za 190. člena Organizace spojených národů. Stalo se tak aklamací hned po zahájení 57. Valného shromáždění OSN, které coby předseda řídil bývalý český ministr zahraničí Jan Kavan.
11.9.
Jan Kavan jakožto předseda Valného shromáždění promluvil na vzpomínkové akci k prvnímu výročí teroristických útoků proti Spojeným státům, která se konala na severním trávníku newyorského sídla OSN. Svůj projev zde přednesl také generální tajemník OSN Kofi Annan, jenž zúčastněné i okolní svět vybídl k jednotnému postupu proti terorismu.
11.9.
Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda poskytl rozhovor deníku Právo, v němž se zabýval tragickými událostmi 11. září 2001.*)
13.9.
Zavedení britských konzulárních kontrol na pražském letišti v Ruzyni, jimiž se Londýn brání přílivu neoprávněných žadatelů o azyl, obhajoval český velvyslanec v Británii Pavel Seifter. Podle něj jsou rozhodně lepším řešením problému, než by bylo zavedení víz. Míní, že jsou i jistým privilegiem. Cestující totiž pohovory projdou pohodlně v klidu před odletem a ne v Británii, kde by jinak museli někdy i dlouho čekat na pohovor s imigračními úředníky ve frontě s jinými turisty, uvedl.
13.9.
Bagdád odmítl povolit bezpodmínečný návrat inspektorů OSN, jak chtějí USA a další země, a požaduje výměnou příslib, že ihned po inspekcích budou odvolány mezinárodní sankce proti Iráku. Očekává se zasedání Rady bezpečnosti k této otázce, jehož termín je však dosud nejasný.
Možnost úderu proti Iráku v případě jeho odmítání inspektorů připustil i předseda Valného shromáždění OSN Jan Kavan. Naproti tomu čínský ministr zahraničí Tchang Ťia-süan se ve svém projevu iráckého problému nijak výrazně nedotkl.
Irácký vicepremiér Tárik Azíz odmítl bezpodmínečný návrat zbrojních inspektorů OSN do své země, který požaduje Washington jako podmínku pro odvrácení možného vojenského útoku na Irák. Bagdád je podle něj přesvědčen, že bezpodmínečný návrat inspektorů by stejně nezastavil vojenské záměry USA s Irákem.
16.9.
Česká republika nemůže dopustit, aby po vstupu do Evropské unie byla v neférovém postavení po finanční a rozpočtové stránce. V Berlíně to sdělil český vyjednávač vstupu do EU Pavel Telička představitelům německého kancléřského úřadu a ministerstva zahraničí.
Přestože si Praha uvědomuje některé finanční problémy unie, nemůže být v prvních letech členství v úloze čistého přispěvatele, řekl Telička ČTK po svých rozhovorech s náměstkem ministra zahraničí Gunterem Pleugerem a poradcem kancléře pro otázky evropské integrace Reinhardem Silberbergem. Reagoval tak na nedávno zveřejněné výpočty rozpočtového postavení deseti kandidátských zemí, podle nichž ČR a Slovinsko čeká v prvních letech schodek mezi výdaji a příjmy.
17.9.
Český ministr zahraničí Cyril Svoboda zrušil kvůli vládní krizi plánovanou návštěvu Spojených států a již v pondělí večer (16.9.) o tom informoval americké partnery. Svoboda, který odlet několikrát odložil právě kvůli vývoji na české politické scéně, chtěl odcestovat večer a posléze se přidat k delegaci prezidenta Václava Havla.
Ředitel tiskového odboru ministerstva zahraničí Karel Borůvka uvedl, že zahraniční partneři Svobodovo rozhodnutí přijali s pochopením.
17.9.
Rozhovor s novou velvyslankyní ČR ve Stockholmu Marií Chatardovou s názvem Švédsko se nebojí českých rukou přinesl deník Právo.*)
19.9.
Pod názvem Budoucnost Evropské unie je v rukách mladých uveřejnil časopis České rady dětí a mládeže Archa rozhovor s místopředsedou vlády a ministrem zahraničních věcí Cyrilem Svobodou.*)
19.9.
Rozhovory mezi ministerstvem zahraničí a RFE/RL o případném stěhování pražského sídla Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL), o němž se začalo hovořit po loňských útocích teroristů na Spojené státy, nebyly dosud ukončeny. 
"Je to věc dlouhodobějšího jednání a posuzování...Je potřeba být trpělivý. To není věc, která by se dala rozetnout takhle brzo," řekl ČTK vedoucí tiskového odboru ministerstva zahraničí Karel Borůvka.
Fakt, že se nedaří najít vhodný objekt, z něhož by Svobodná Evropa mohla do zahraničí vysílat do zahraničí, zneklidňuje prezidenta Václava Havla. Prezident ve středu (18.9.) v USA také prohlásil, že pokud Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) přestane vysílat z Prahy a přesune se do jiné země, bude to pro Českou republiku velká politická hanba.
20.9.
Náměstek ministra zahraničí ČR Jan Kohout prohlásil v New Yorku ve všeobecné rozpravě na zasedání Valného shromáždění OSN, že Irák představuje ohromné riziko pro celé mezinárodní společenství a je nutné pokračovat v tlaku na Bagdád, dokud nesplní všechny požadavky Rady bezpečnosti OSN. Připustil také možnost použít proti Iráku vojenskou sílu.
Současný irácký režim svým úsilím vyvíjet a vyrábět zbraně hromadného ničení a svým neplněním požadavků mezinárodního společenství představuje ohromné riziko pro bezpečnost a stabilitu nejen Blízkého východu, ale celého mezinárodního společenství, uvedl český delegát v projevu, jehož text ČTK poskytlo MZV ČR.
Česká republika je obecně pro mírové řešení sporů v mezinárodních vztazích. "Náš národ má však svou tragickou zkušenost s neustálými ústupky agresivním režimům. Nesmíme zapomenout, že mír je třeba chránit, a někdy dokonce bránit pomocí síly," řekl Kohout účastníkům 57. zasedání VS OSN k otázce Iráku. Dodal, že Česká republika podporuje kroky k posílení a zefektivnění Spojených národů. 
20.9.
Český vyjednávač státní tajemník Pavel Telička hovořil se svým nizozemským protějškem Atzo Nicolaiem v Bruselu. Nicolai při schůzce prohlásil, že Nizozemsko bude nadále spojovat při debatě o nákladech rozšíření EU souhlas se zemědělskými přímými podporami pro nové členské země s pozdější zásadní reformou společné zemědělské politiky. 
Rozšíření EU a potažmo reforma její zemědělské politiky jsou v Nizozemsku předmětem intenzívní a vážné vnitropolitické diskuse, řekl Telička ČTK po jednání. "Není to jen o penězích, ale také o podstatě. Skutečně cítím snahu zodpovědně posoudit připravenost kandidátských zemí a také zohlednit, že společná zemědělská politika je ve stávající podobě nepřijatelná."
Telička též zhodnotil, jak se Haag podle staví k otázce budoucího rozpočtového postavení nových států. Nevyslovuje se zatím sice pro to, aby jejich situace nebyla po vstupu horší než před ním, ale ani tento návrh explicitně neodmítá.
23.9.
Tématem slovenských a německých voleb se v rozhovoru s redaktorem Českého rozhlasu – Radiožurnálu zabýval místopředseda vády a ministr zahraničí Cyril Svoboda.*)
23.9.
Hlavní český vyjednávač s EU Pavel Telička po jednání Rady vlády pro evropskou integraci, prohlásil, že z pěti kapitol, které České republice zbývají uzavřít před jejím vstupem do Evropské unie, bude nejproblematičtější zemědělství. Sporné otázky přetrvávají také v kapitolách rozpočet a instituce. "Myslím, že tyto tři kapitoly s námi půjdou až do úplného závěru jednání," řekl novinářům Telička.
České republice nehrozí, že by do rozpočtu Evropské unie v prvních letech po vstupu platila víc, než z něj dostávala, ujistil Telička. "Chceme dosáhnout ... situace, abychom v roce 2004 na tom nebyli hůře než v roce 2003," uvedl.
Co se týče kapitoly institucí, usiluje Praha o odpovídající zastoupení v orgánech EU. Sporným bodem je počet mandátů, které České republice připadnou v Evropském parlamentu. Česko má mít jen 20 mandátů, což je o dva méně než srovnatelné země EU.
24.9.
Pokračování stejné vládní koalice po volbách v Německu zřejmě umožní dosáhnout rychleji stanovisek k otevřeným problémům v rozhovorech o rozšíření EU. Obsahově se však nemusí nic změnit, soudí český vyjednávač, státní tajemník Pavel Telička, který konzultoval v Bruselu s Evropskou komisí kapitolu o zemědělské problematice.
"Měla by zde být schopnost dosáhnout národního stanoviska k některým otázkám rychleji, než kdyby přišla nová vláda. Je tedy větší pravděpodobnost, že by se bruselský summit mohl konat v plánovaném termínu (24.-25. října) a dospět k nějakým závěrům," řekl Telička ČTK.
"Pokud by se však na druhé straně někdo domníval, že to bude o hodně snazší, může se mýlit - Němci se rozhodnou teprve podle toho, jak vykrystalizují jejich jednání s Francouzi o osudu společné zemědělské politiky. Pokud se na této frontě nebude dařit, bude se prostor pro vyjednání společných pozic unie zase zužovat."
24.9.
Český ministr zahraničí Cyril Svoboda doprovázel při návštěvě republiky rakouskou ministryni zahraničních věcí Benitu Ferrerovou-Waldnerovou, která navštívila některé záplavami postižené oblasti jižních Čech. Ferrerová-Waldnerová potvrdila, že Česká republika dostane na úhradu škod po záplavách peníze z evropského fondu na likvidaci následků katastrof, který bude zřízen koncem září.
"Přišli jsme, abychom na vlastní oči viděli, co se tu, bohužel, stalo, a abychom mohli posoudit, co na politické úrovni můžeme udělat pro odstranění škod," uvedla Ferrerová-Waldnerová.
"Peníze z tohoto fondu tedy nepůjdou pouze ku prospěchu států EU. A to je ten velký závažný signál solidarity, který zde existuje," zdůraznila ministryně.
Cyril Svoboda připomněl, že v případě fondu na zvládání katastrof to bude poprvé, co má Česká republika šanci získat peníze z prostředků výlučně určených pro členské státy EU.
Ocenil také slova své rakouské kolegyně, že situace po záplavách přinesla obrovskou solidaritu a že Rakousko poskytlo jižním Čechám pomoc. V jejím rámci například pomáhali v Česku rakouští hasiči, v záplavami poškozeném centru Egona Schieleho pracuje rakouská firma a z Rakouska přišlo 2000 ampulí vakcíny proti hepatitidě A.
"Je to důkaz toho, že lidé se integrují rychleji než instituce. A nepotřebují k tomu žádný dlouhý integrační proces ani mezivládní konference. A bylo by dobré, aby další proces šel tak dobře a tak rychle jako lidé, když dokázali řešit povodně," prohlásil Svoboda.
25.9.
O současné situaci v Iráku a o jeho vztazích k okolnímu světu hovořila v rozhovoru pro deník Právo Eva Filipiová, ředitelka blízkovýchodního odboru Ministerstva zahraničních věcí ČR.*)
26.9.
Hlavní vyjednávač ČR s EU a státní tajemník Pavel Telička oznámil, že nečeká v souvislosti se vstupem své země do Evropské unie žádné problémy, pokud jde o takzvané Benešovy dekrety, které jsou pro Rakousko tak důležité. Uvedla to rakouská agentura APA, která informovala o setkání Teličky a bývalého poradce českého prezidenta Karla Schwarzenberga s rakouskými novináři.
30.9.
Český ministr zahraničí Cyril Svoboda večeřel s evropským komisařem pro rozšíření Günterem Verheugenem. Během tohoto druhého setkání obou politiků od Svobodova nástupu do funkce a Svobodovy první cesty do Bruselu spolu oba státníci hovořili hlavně o dopadu debaty kolem Benešových dekretů na postavení ČR v závěrečné fázi vstupních rozhovorů. Oba ocenili umírněné, racionální a velmi jasné závěry právní analýzy, kterou na žádost Evropského parlamentu zpracoval profesor Jochen Frowein z Heidelbergu.
Český ministr a komisař diskutovali také o úskalích závěrečné fáze rozhovorů mezi EU a ČR. Patří mezi ně hlavně finanční otázky, zejména poskytnutí přímých zemědělských plateb a zajištění výhodného rozpočtového postavení pro Čechy po vstupu.
30.9.
Státní tajemník Pavel Telička zopakoval, že nyní nehraje až tak velkou roli, kolik kapitol má Česká republika při jednání s EU uzavřeno. Podle něj záleží hlavně na tom, co se v kapitolách podaří vyjednat. Reagoval tak před novináři zřejmě na fakt, že po nadcházejícím kole rozhovorů v Bruselu Praha patrně zůstane s 25 hotovými kapitolami na poslední příčce pomyslného žebříčku deseti předních kandidátských zemí.
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3.9.
Český arabista Jaroslav Bureš se domnívá, že pro útok na Irák rozhodně není vhodná mezinárodní situace, a to zejména kvůli eskalujícímu blízkovýchodnímu konfliktu a neochotě okolních zemí připojit se. Jako jediné možné spojence Američanů nyní vidí Izrael a možná Turecko. Bývalý velitel české protichemické jednotky Jan Valo, který v roce 1991 bojoval ve válce v Perském zálivu, zas upozornil na to, že má-li být sesazen Husajn, neobejde se útok bez pozemní operace. A to znamená ohromné riziko a stres z toho, že Husajn použije jaderné, chemické či biologické zbraně.
5.9.
Zhruba desítka aktivistů ekologického sdružení Jihočeské matky předala při příjezdu prezidentů ČR a Rakouska Václava Havla a Thomase Klestila před znojemskou radnicí Václavu Havlovi otevřený dopis, ve kterém oba prezidenty vyzvala k jednání o budoucnosti jaderné elektrárny Temelín.
"Dopis se nám podařilo předat přímo panu Havlovi před vchodem na radnici," řekla ČTK jedna z aktivistek. Ekologové prezidentskou kolonu přivítali transparenty zpochybňujícími česko-rakouské dohody o jaderné elektrárně z Melku.
9.9.
O situaci v Afghánistánu a o zdejším působení české polní nemocnice hovořil s redaktorem deníku Mladá fronta Dnes velitel české polní nemocnice Jindřich Sitta.*)
10.9.
Česká republika se růstem HDP ve druhém čtvrtletí o 2,5 procenta zařadila na chvost zemí kandidujících na vstup do Evropské unie. "V rámci zemí střední a východní Evropy se dnešním výsledkem řadíme do spodní části žebříčku spolu s Polskem a Slovinskem," řekl ČTK analytik Patria Finance David Marek.
11.9.
KSČM protestuje proti připravovanému útoku USA na Irák. Ve stanovisku výkonného výboru strany, který se sešel dopoledne, se uvádí, že nebyla splněna základní podmínka pro vojenský zásah, to znamená souhlas Rady bezpečnosti OSN. Z téhož důvodu komunisté odsuzují i bombardování Iráku letectvem Spojených států a Velké Británie z minulého týdne. KSČM je pro posílení role evropských bezpečnostních struktur ve vazbě na OSN při ovlivňování celkové mezinárodní situace. "Svět budoucnosti musí být nutně multipolární," uvádí se ve stanovisku.
19.9.
V budově českého velvyslanectví v Paříži se večer konal benefiční koncert ve prospěch obětí srpnových ničivých záplav v České republice. Na koncertě vystoupili violoncellista Jiří Bárta a sbor Schola Gregoriana Pragensis, kteří také koncertovali ve Francii v rámci České kulturní sezóny pod názvem Bohemia Magica.
20.9.
Na českém velvyslanectví v Londýně začala výstava Povodeň 2002, která na snímcích 32 českých fotografů dokumentuje postup záplav v České republice. O výstavu připravenou během pouhých čtrnácti dnů fotografy Alenou Dvořákovou a Viktorem Fischerem projevila zájem Správa českých center, jež snímky hodlá vystavit ve svých pobočkách v zahraničí celkem ve třinácti zemích. Pracovníci center se snažili zajistit pořádání výstavy i na dalších místech, aby akce měla větší důraz, řekla ČTK Monika Korandová ze Správy českých center.
Výstava přibližuje nejdůležitější okamžiky katastrofy, od budování protipovodňových hrází, evakuaci obyvatel a kulminaci vody až po dokumentaci vzniklých škod a návrat lidí do zničených domovů. Byla též doplněna číslem státního povodňového konta i účty organizací ADRA a Člověk v tísni při České televizi.
22.9.
V rámci zlepšování životního prostředí hustě obydlených oblastí bylo 22. září vyhlášeno Evropským dnem bez aut. Mezinárodní akce se zúčastnilo 1300 evropských měst, mezi nimiž zaujala své místo také Praha, dále pak Vsetín, Hodonín a Olomouc.
23.9.
Tomáš Pojar z české humanitární organizace Člověk v tísni, jenž reagoval na setkání českého prezidenta Václava Havla s kubánskými disidenty v Miami, řekl, že kubánský režim je v defenzívě a ztrácí sílu. "To je čas pro vnitřní opozici," řekl Pojar a vyzval, aby se jí dostalo pomoci od kubánského exilu, Spojených států a evropských zemí.
23.9.
Pražské sídlo Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL) bylo krátce před polednem cvičně evakuováno. Zaměstnanci rádia museli na necelou půlhodinu vyklidit budovu, informovala ČTK mluvčí stanice Sonia Winterová. "Je to rutinní záležitost. Není to spojeno s žádným novým rizikem nebo novou informací o nebezpečí," ujistila. Vedení rádia vyhlašuje podle Winterové cvičnou evakuaci pravidelně jednou do roka.
25.9.
Předsedkyně Státního úřadu pro jadernou bezpečnost Dana Drábová poskytla rozhovor deníku Lidové noviny, jenž byl uveřejněn pod názvem Šlapu politikům do jejich kruhů.*)
27.9.
Česko-německý fond budoucnosti přispěl v mimořádném programu Solidarita po povodni miliónem korun na opravu vodou poškozené Pinkasovy synagogy v Praze. Správní rada fondu mezi projekty popovodňové obnovy rozdala ještě dalších 3,5 miliónu korun. 
Podporu v celkové výši 14 miliónu korun fond rozdělil mezi sto projektů česko-německé spolupráce. Peníze dal například na opravu kostela sv. Václava v Malé Bukovině na Děčínsku, na dva velké folklórní festivaly Lužických Srbů ve Strážnici a na druhý ročník kolokvia Poesie bez hranic. Fond přispěl i na výstavu o Praze a německy hovořících architektech, kteří ve městě působili v první třetině 20. století.
30.9.
Po 52 letech se ve 22:00 odmlčelo české vysílání Rádia Svobodná Evropa (RSE). Dosavadní zpravodajsko-publicistická stanice vysílání zcela neukončila, existuje však v jiné podobě jako jedna ze čtyř celoplošných stanic Českého rozhlasu pod názvem Český rozhlas 6.
Svobodná Evropa byla důležitým zdrojem nezávislých informací především před rokem 1989 a financovali ji Američané. Ti se však letos rozhodli, že potřebují peníze na rozšíření vysílání do jiných zemí v souvislosti s bojem proti terorismu.
Prezident Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL) Thomas Dine se k situaci vyjádřil v tom smyslu, že Česká republika je demokratickou zemí v NATO a na prahu EU. Upozornil, že před lety skončila i polská a maďarská relace.
Ačkoli americké ministerstvo zahraničí přislíbilo grant na české vysílání, rada guvernérů pro zahraniční vysílání další financování před několika dny rozhodně odmítla. Podle ředitelky českého vysílání Olgy Kopecké se pro zachování vysílání vyslovila spousta posluchačů i známé osobnosti, například ministr kultury Pavel Dostál, předseda Senátu Petr Pithart či bývalá šéfka americké diplomacie Madeleine Albrightová.
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