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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

1.12.
Prezident Václav Havel zaslal prostřednictvím ministra zahraničí Jana Kavana blahopřejný dopis novému mexickému prezidentovi Vicentemu Foxovi u příležitosti jeho inaugurace a zároveň ho pozval k návštěvě České republiky. Po ceremoniálu, kterého se zúčastnil i J. Kavan, se Fox ujal úřadu a stal se tak prvním mexickým prezidentem, který není členem Institucionální revoluční strany (PRI).
4.12.
Žádné větší problémy nezaznamenali lékaři o víkendu (2.-3.12.) u prezidenta Václava Havla, který se už týden léčí z počínajícího zápalu plic. Prezidentův program však zůstal i nadále částečně omezen.
8.12.
Soustrastný telegram zaslal prezident ČR Václav Havel pozůstalým po zesnulém Vladu Gotovacovi, zakladateli chorvatské Liberální strany a jednomu z nejrespektovanějších politiků v Chorvatsku. ČTK to sdělil mluvčí prezidenta Ladislav Špaček.
V. Gotovac (70) zemřel ve čtvrtek (7.12.) v Římě.
11.12.
Za chování českého velvyslance v Bulharsku Ondřeje Havlína se bulharskému premiérovi Ivanu Kostovovi omluvil prezident Václav Havel. Kostov navštívil Prahu během své jednodenní návštěvy České republiky. Bulharská strana si na velvyslancovo chování dlouhodobě stěžovala a česká vláda spolu s prezidentem se minulý týden rozhodla odvolat velvyslance O. Havlína z funkce.
11.12.
Na zámku v Lánech na Rakovnicku, kde se prezident Václav Havel zotavoval z onemocnění zápalem plic, se s bulharským premiérem I. Kostovem podle mluvčího prezidentské kanceláře Martina Krafla shodl na hodnocení výsledků summitu Evropské unie v Nice. Oba věří, že se jim otevře cesta k rozšíření unie. Bulharsko zahájilo rozhovory o vstupu do EU letos v únoru. Havel také Kostova ujistil o podpoře Prahy při snahách Bulharska stát se členem Severoatlantické aliance.
13.12.
Prezident Václav Havel se setkal s bývalým běloruským prezidentem Stanislavem Šuškevičem, jenž přicestoval na pětidenní návštěvu do České republiky již v neděli (10.12.) a spolu s desítkou Bělorusů žijících v Praze uctil u pomníku na Václavském náměstí také památku obětí komunismu.
Předseda běloruské Sociálně demokratické strany "Hramada" Stanislav Šuškevič později u kulatého stolu v Rádiu Svobodná Evropa/Rádiu Svoboda vyjádřil svůj názor na současného běloruského prezidenta Alexandra Lukašenka, že podobně jako další mnozí diktátoři ví velmi dobře, jak si udržet moc. Lukašenko podle Šuškeviče zatím neučinil žádné změny směrem k demokracii.
Mluvčí pezidenta V. Havla poté zdůraznil, že prezident přijal Bělorusy proto, aby upozornil českou a evropskou politiku i širokou veřejnost na porušování lidských práv v jejich zemi.
13.12.
Václav Havel přijal vedle Šuškeviče i předsedy Běloruské lidové fronty "Obroda" Vincuka Vjačorka, Sjednocené občanské strany Anatola Ljabedzka, hnutí "Viasna 96" Alěse Bjalackého a představitele mládeže Alěse Michaleviče. Všichni odcházeli od V. Havla s přesvědčením, že demokratické Bělorusko je v zájmu České republiky, a s nadějí, že český prezident bude běloruskou otázku prezentovat na mezinárodní politické scéně.
14.12.
V souvislosti s výsledkem prezidentských voleb, jež probíhaly v USA, zaslal nejvyšší představitel České republiky Václav Havel vítěznému kandidátovi na tento úřad Georgi Bushovi blahopřejný telegram. Své gratulace připojili také premiér Miloš Zeman a ministr zahraničních věcí Jan Kavan.
15.12.
Ministři zahraničí členských zemí NATO na jednání v Bruselu rozhodli uspořádat příští summit aliance v Praze. Uvádí to závěrečné prohlášení z jejich dvoudenního zasedání. Český prezident Václav Havel podle sdělení svého tiskového mluvčího Ladislava Špačka rozhodnutí ministrů uvítal. Stanovením přesného termínu pražského summitu byla pověřena Stálá rada NATO. Podle předchozích zpráv se má summit uskutečnit v roce 2002.
20.12.
Prezident ČR Václav Havel se setkal s rakouským prezidentem Thomasem Klestilem. Schůzku s Klestilem charakterizoval Havel jako výraz nejen osobního přátelství, ale i dobrých partnerských vztahů mezi ČR a Rakouskem. Setkání se mělo konat již 28. listopadu, avšak kvůli Havlovu tehdejšímu onemocnění bylo zrušeno.
Česko-rakouské vztahy se letos výrazně zhoršily nejen kvůli Temelínu, jehož provoz Rakousko odmítá. Někteří rakouští politici také dali najevo, že rozhovory o vstupu ČR do EU by se měly spojit se zrušením poválečných Benešových dekretů.
20.12.
Český prezident Václav Havel odmítl obavy Německa z přílivu levných pracovních sil ze států, které usilují o vstup do Evropské unie (EU). "Trošku tomu strachu z přílivu levných pracovních sil z Čech do Německa nerozumím," řekl novinářům po jednání s rakouským prezidentem Thomasem Klestilem. Havel si nemyslí, že se Češi chystají do Německa "masivně emigrovat".
Havel tím reagoval na prohlášení německého kancléře Gerharda Schrödera, který chce při jednáních o rozšíření EU navrhnout sedmileté omezení přílivu pracovních sil ze zemí střední a východní Evropy. Rakouský prezident Klestil se k tomuto problému vyjádřil opatrněji, když obecně poznamenal, že v případě všech kandidátů na členství v EU existují otázky, o kterých je třeba hovořit.
20.12.
Prezidenti ČR a Rakouska Václav Havel a Thomas Klestil odmítli spojovat problém jihočeské jaderné elektrárny Temelín s rozhovory o vstupu České republiky do Evropské unie. V. Havel po jednání s T. Klestilem novinářům řekl, že rozšiřování EU a členství v ní by neměly být podmiňovány jednou jedinou kauzou.
Havel uvedl, že respektuje starosti a strach Rakušanů z Temelína. Havel a Klestil vyjádřili pochopení pro demonstrace odpůrců této jaderné elektrárny, avšak současně odmítli blokády česko-rakouských hranic.
Oba prezidenti rovněž přivítali výsledky schůzky premiérů vlád ČR a Rakouska Miloše Zemana a Wolfganga Schüssela z minulého týdne. Předsedové vlád se dohodli ohledně Temelína na kompromisu, v jehož rámci česká strana přistoupila na přezkoumání vlivu této elektrárny na životní prostředí. Tyto testy budou provedeny pod dohledem Evropské komise.
Rakouský prezident označil výsledek jednání Zemana a Schüssela za výrazný první krok správným směrem.
27.12.
Podporu českého prezidenta Václava Havla protestujícím novinářům v České televizi zaznamenala večer evropská zpravodajská televize Euronews, která připomněla Havlova slova, že jmenování nového ředitele ČT možná odpovídalo liteře zákona, ale šlo proti jeho duchu.
Podle Václava Havla je situace v televizi velmi nebezpečná, uvedla Euronews. Podle ní novináři v ČT odmítají jmenování nového ředitele "televize, která vždy měla reputaci nezávislé redakce chráněné před politickými tlaky". Nové vedení televize nyní však prosadila konzervativní strana, uvedla Euronews v narážce na ODS.
Euronews dodala, že bitva nenechává veřejné mínění lhostejným a každý večer několik tisíc manifestantů přichází podpořit redakci, kterou také podporuje mnoho umělců a intelektuálů.
29.12.
Rakouský prezident Thomas Klestil a jeho český protějšek Václav Havel oslovili novoročními přáními rakouskou i českou veřejnost, a to prostřednictvím deníků svých zemí. Příspěvky obou prezidentů otiskla Mladá fronta Dnes (MfD); Klestilův se podle agentury APA objeví také v rakouském Standardu a Havel osloví Rakušany exkluzívně ve vídeňském Standardu.
Klestil v MfD vyjadřuje naději, že jeho země bude brzy plně obklopena státy, které budou stejně jako Česká republika a Rakousko součástí společné mírové, svobodné a prosperující Evropy, jež skoncuje s nepřátelstvím a chutí po odplatě, ale také s poručníkováním a nadřazováním.
Václav Havel v novoročním poselství napsal, že se česko-rakouské vztahy nacházejí v jakémsi poločase: "teprve deset let se rozvíjejí bez utkvělého, ba uhranutého pohledu na železnou oponu, která nerozdělovala pouze nás, nýbrž i celou Evropu". Podle Havla však těchto deset let bylo velmi dobrým, ne-li historicky vůbec nejlepším obdobím.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

7.12.
Zapojení České republiky do integrovaného systému protivzdušné obrany NATO při svém neveřejném jednání schválila Poslanecká sněmovna. Výsledek jednání potvrdili ČTK někteří poslanci, kteří se ho zúčastnili. Zapojení ČR do zmíněného systému musí ještě schválit Senát.
Poslanci, které ČTK po jednání oslovila, potvrdili, že zapojení ČR do integrovaného systému protivzdušné obrany NATO mimo jiné znamená, že letecké síly aliance se budou moci podílet na obraně ČR a naopak české letectvo na obraně spojenců z NATO.
11.12.
Bulharský premiér Ivan Kostov, který zahájil jednodenní návštěvu Prahy, se setkal s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. Šéf dolní komory ČTK k rozhovorům s Kostovem řekl, že jejich předmětem byla výměna informací o situaci v ČR a v Bulharsku a o vzájemných parlamentních kontaktech.
13.12.
Čeští poslanci většinou přivítali dohodu šéfů české a rakouské vlády Miloše Zemana a Wolfganga Schüssela o jaderné elektrárně Temelín. Někteří však poukázali na nedostatky dohody, mezi něž řadí zpoždění komerčního využití Temelína. Část poslanců zdůraznila, že česká strana mohla s prověrkou jeho bezpečnosti a vlivu na životní prostředí souhlasit už dřív, a vyhnout se tak některým komplikacím ve vztahu s Rakouskem.
Předseda sněmovny a ODS Václav Klaus uvedl, že nevidí důvod, aby se ČR bránila dalším analýzám dopadu Temelína na životní prostředí. "Všechny ty minulé a budoucí analýzy dokáží, že dopad na životní prostředí je zanedbatelný," řekl Klaus novinářům.
13.12.
Předseda zahraničního výboru sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD) hodnotí výsledek jednání šéfů české a rakouské vlády M. Zemana a W. Schüssela jako velmi důležitý krok pro uklidnění a zlepšení vztahů mezi ČR a Rakouskem. "Ze zahraničně-politického hlediska je to veliká pomoc pro česko-rakouské vztahy," řekl ČTK.
Místopředseda jeho výboru Jiří Payne (ODS) dohodu přivítal. Upozornil ale, že zpoždění komerčního využití Temelína, jež odhaduje na devět měsíců až rok, "nás bude stát strašné peníze".
Lidovec Libor Ambrozek soudí, že podobnou dohodu mohli Češi s Rakušany uzavřít dřív. "Myslím si, že to skončilo v podstatě... úspěchem Zemana, protože Schüsselovi slíbil něco, co by normálně mělo probíhat úplně samozřejmě," řekl.
Předseda výboru pro životní prostředí Miroslav Beneš (ODS) soudí, že spokojeny mohou být obě strany. "Myslím si, že rakouští politici docílili toho, po čem volali, bez toho, že by česká strana rozhodla o zastavení zkoušek na jaderné elektrárně," řekl.
15.12.
Parlamentní výbor přidružení EU-ČR Evropského parlamentu (EP) doporučil, aby se čeští poslanci mohli účastnit jako pozorovatelé jednání výborů EP, pokud se v nich budou projednávat otázky týkající se ČR. Vyplývá to ze závěrečné deklarace a z doporučení, které výbor ve čtvrtek (14.12.) přijal na závěr dvoudenního zasedání v Evropském parlamentu ve Štrasburku. Toto doporučení se týká českých poslanců ve výboru přidružení EU-ČR a výbor jej akceptoval za podmínky, že poslanci budou jen pozorovateli.
18.12.
Více realismu v zahraniční politice USA a zachování dosavadních dobrých česko-amerických vztahů očekávají odborníci na zahraniční politiku z řad českých poslanců od bývalého generála Colina Powella, jehož nominoval nový americký prezident George Bush na funkci ministra zahraničí USA. Nikdo ze členů sněmovního zahraničního výboru, jichž se ČTK dotázala, co od nominace Powella očekávají, proti němu nevznesl výhrady.
Jeho kandidatura a to, že Bushovou poradkyní pro otázky národní bezpečnosti bude Condoleezza Riceová, se líbí Janu Zahradilovi (ODS), který je místopředsedou výboru. V souvislosti s oběma nominacemi hovořil o "realistické zahraniční politice". Soudí, že v humanitárních akcích, jako bylo třeba řešení situace v srbském Kosovu, bude nyní politika USA zdrženlivější. Česko- americké vztahy se podle něj nezhorší a budou stejně dobré jako dosud.
18.12.
Požadavek německého kancléře Gerharda Schrödera, aby na volný pohyb pracovních sil musely státy nově přijímané do Evropské unie (EU) čekat po vstupu do unie sedm let, považuje předseda sněmovního výboru pro evropskou integraci Jaroslav Zvěřina (ODS) za obtížně akceptovatelný. Vicepremiér a ministr spravedlnosti Pavel Rychetský se domnívá, že je to věc vyjednávání o podmínkách vstupu České republiky do EU.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

11.12.
Bulharský premiér Ivan Kostov jednal s místopředsedou a úřadujícím šéfem Senátu Ivanem Havlíčkem. Bulharský premiér se setkal rovněž s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. Šéf dolní komory ČTK k rozhovorům s Kostovem řekl, že jejich předmětem byla výměna informací o situaci v ČR a v Bulharsku a o vzájemných parlamentních kontaktech.
11.12.
Výsledek jednání Evropské unie v Nice vnímají členové senátních výborů pro zahraniční věci a pro evropskou integraci jako uspokojivý pro Českou republiku. V rozhovorech pro ČTK vyzdvihli význam dohody pro integrační úsilí ČR. Ocenili i fakt, že Česko získalo mandáty v Radě ministrů EU ve stejném počtu jako srovnatelné státy unie, mrzí je naopak, že oproti těmto státům bude mít ČR v Evropském parlamentu (EP) o dva hlasy méně.
Nejstřízlivější byl v hodnocení předseda senátního výboru pro obranu a bezpečnost Michael Žantovský (ODA), podle něhož dohoda odráží reálný stav EU jako sdružení zemí, v němž stále převažují národní zájmy nad evropskými. Dohoda vyjadřuje určitou obavu před přílišným posilováním evropských institucí a váhy především velkých zemí EU a obavu před hegemonizací z jejich strany. "V tomto ohledu se postup menších států blížil tomu, jak bychom asi postupovali my, kdybychom byli členy EU," poznamenal senátor.
Summit podle něj ukázal, že státy EU dávají přednost vlastním zájmům před velkými myšlenkami či ideály. To pochopitelně poznamenává i další postup přibližování. "Zkrátka a dobře, nedostaneme nic zadarmo," prohlásil.
11.12.
Výsledek summitu v Nice označil člen zahraničního výboru Jaroslav Horák (ODS) za přijatelný, nejvíce optimistická byla členka výboru pro evropskou integraci Zuzana Roithová (za KDU-ČSL), a to v souvislosti s přijetím bodů dohody, které umožní rozšíření EU o nové členské země. Místopředseda Senátu Ivan Havlíček (ČSSD) k významu dohody pro Česko řekl, že ČR pracuje tak usilovně na přidružení, "tak pilně, že si každý náznak zlepšení zaslouží".
12.12.
Podpora běloruského opozičního hnutí před tamními prezidentskými volbami v roce 2001 byla předmětem jednání představitelů běloruské opozice, mimo jiné bývalého prezidenta Stanislava Šuškeviče, se členy senátního zahraničního výboru. ČTK to řekl předseda výboru Michael Žantovský (ODA). Členové výboru hovořili s běloruskými politiky také o situaci v zemi po říjnových parlamentních volbách, které byly označeny za nedemokratické.
Žantovský připomněl, že výbor už v minulosti inicioval veřejná slyšení o situaci v Bělorusku, které je kvůli autoritářskému režimu prezidenta Alexandra Lukašenka na mezinárodní scéně opakovaně kritizováno za porušování lidských práv.
13.12.
Dohodu předsedů české a rakouské vlády Miloše Zemana a Wolfganga Schüssela ohledně Temelína považuje předseda senátního podvýboru pro energetiku Mirek Topolánek (ODS) za nerovné kompromisní řešení, které je nevýhodné pro českou stranu. Místopředseda hospodářského výboru Senátu a člen téhož podvýboru Jaroslav Petřík (KDU-ČSL) má za to, že každá rozumná dohoda je lepší než situace, která kvůli Temelínu panovala. Oba senátoři to řekli ČTK v reakci na výsledky nočního jednání premiérů obou zemí v rakouském Melku.
Česká strana se podle Topolánka nechala přitlačit ke zdi, aniž získala garance, že rakouští odpůrci jaderné energetiky nebudou pokračovat v protitemelínských blokádách společných hraničních přechodů. Petřík k tomu poznamenal, že rozumní ekologičtí aktivisté budou dohodu z Melku kvitovat a militantní, pro něž je jediným možným řešením uzavření Temelína, si důvod k protestním akcím najdou.
19.12.
Novým předsedou Senátu byl zvolen kandidát čtyřkoalice Petr Pithart (KDU-ČSL); místopředsedy se stali Jan Ruml (Unie svobody), Přemysl Sobotka (ODS) a Zdeněk Vojíř (ČSSD).

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

4.12.
O česko-rakouské spolupráci v oblasti chemického vojska a při záchranných operacích jednali v mikulovském zámku náčelník generálního štábu české armády Jiří Šedivý a jeho rakouský protějšek Horst Pleiner. "Navzájem jsme se informovali také o transformaci obou armád," řekl novinářům po jednání Šedivý.
Náčelník generálního štábu připomněl, že čeští vojenští chemici získali v armádních kruzích dobrou pověst již za války v Perském zálivu. ČR s Rakouskem spolupracuje v oblasti chemického vojska již delší čas, a to formou školících kursů.
4.12.
Především o spolupráci na modernizaci české vojenské techniky jednal v uplynulých dnech náčelník generálního štábu Jiří Šedivý se svým protějškem Šaulem Mofazem při návštěvě Izraele. "Mluvili jsme nejméně o třech projektech, v rámci nichž by český zbrojní průmysl mohl v budoucnu od izraelského získat cenné zkušenosti," řekl Šedivý ČTK. Konkrétně se však zatím k projektům odmítl vyjádřit.
5.12.
Ministři obrany členských zemí NATO zahájili v Bruselu pololetní zasedání, jehož hlavním námětem byly především otázky týkající se vztahů mezi EU a aliancí, zejména budoucího poskytování prostředků NATO pro unijní operace. Jak naznačují agentury, lze očekávat obtížná jednání, při nichž se ministři budou muset vyrovnat s řadou překážek.
Ministři se radovali, že stále více členských států plánuje zvyšování vojenských výdajů. Po debatě o pětiletých národních obranných plánech sdělili, že kladou větší důraz na modernizaci, restrukturalizaci a zefektivňování ozbrojených sil, pokrok je však nadále nedostatečný.
Českou republiku zde zastupoval Vladimír Vetchý.
5.12.
Velvyslanec ČR v Bulharsku Ondřej Havlín byl odvolán z funkce. V noci o tom rozhodla vláda. Její mluvčí Libor Rouček sice na tiskové konferenci nechtěl s odkazem na důvěrnost tohoto bodu jednání kabinetu říci, zda se rozhodnutí o změně na zastupitelském úřadě ČR v zahraničí týká právě Havlína, podle informací ČTK však o O. Havlína šlo. Bulharská strana si na velvyslancovo chování dlouhodobě stěžovala. Havlín měl mimo jiné na adresu Bulharska v říjnu veřejně pronést výroky, proti nimž se Sofie ohradila.
5.12.
Česká republika je srozuměna s přípravou sil rychlého nasazení v rámci EU a s jejich propojením se Severoatlantickou aliancí. Přeje si, aby mechanismus vztahů mezi oběma organizacemi byl dohodnut tak, aby nedocházelo k žádným duplikacím, řekl v novinářům po zasedání ministrů obrany NATO, které se konalo v Bruselu, český ministr Vladimír Vetchý.
6.12.
Česká republika společně s Británií znovu nabídla zemím účastnícím se programu NATO Partnerství pro mír možnost výcviku nižších velitelů pod britským vedením ve Vojenské akademii ve Vyškově. V Bruselu to sdělil český ministr obrany Vladimír Vetchý.
6.12.
Ministr zemědělství Jan Fencl poskytl deníku Právo rozhovor, jehož hlavním tématem byla hrozba výskytu nemoci šílených krav (BSE).
7.12.
Ve francouzské Nice byl zahájen jeden z nejdůležitějších a možná i nejdelších summitů Evropské unie posledních let - šéfové států a vlád "patnáctky" se pokusí dohodnout o složité reformě institucí EU a připravit tak unii na budoucí rozšíření. Summitu předcházela Evropská konference na nejvyšší úrovni, která svedla dohromady nejvyšší představitele členských a kandidátských států včetně Turecka. Českou stranu zde zastupoval premiér Miloš Zeman.
7.12.
Nejvyšší představitelé členských zemí Evropské unie se dopoledne sešli se svými protějšky z 13 kandidátských zemí včetně Turecka a ze Švýcarska. Vrcholné zasedání Evropské konference, jak se schůzi v tomto složení říká, bylo načasováno tak, aby připomnělo státníkům EU při jejich dalším rokování o reformě institucí, že v sázce je historické rozšíření EU.
Prezident Jacques Chirac a premiér Lionel Jospin vítali své hosty jednoho po druhém ve dvoraně výstavního paláce Acropolis v centru Nice.
Miloš Zeman, jenž na setkání také přicestoval, se ve středu (6.12.) zúčastnil společné večeře s premiéry a prezidenty ze sociálně demokratických stran. Podle mluvčího Libora Roučka se hovořilo hlavně o nadcházejícím summitu a jeho úskalích, o rozšíření a společné bezpečnostní a obranné politice EU. Zemanovi připadala podle Roučka zejména debata o rozšíření "velmi pozitivní". Sociální demokraté a socialisté jsou totiž v čele většiny vlád "patnáctky".
7.12.
Zahájení Evropské konference v Nice provázely protesty nejrůznějších antiglobalizačních skupin, krajně levicových stran, anarchistů a baskických organizací. Delegáty uvítal slzný plyn, který nasadili policisté proti demonstrantům, několik policistů bylo při střetech zraněno a jedna skupina radikálů se pokusila zapálit místní banku. Zdejší pozorovatelé označili střety za "velmi ostré".
8.12.
Změny v české armádě po jejím vstupu do Severoatlantické aliance pokračují podle náměstka amerického ministra obrany Franklina Kramera správným směrem. Česká republika má však ve vojenské oblasti ještě dost práce před sebou.
"Měla by mimo jiné umět dostat co nejrychleji na místo nasazení své velké jednotky. Proto je například potřeba koupit dopravní letadla," řekl novinářům Kramer.
"Pro zemi, jako jsme my, by bylo velmi vhodné, kdyby se v rámci aliance vytvořila určitá možnost společné strategické přepravy," reagoval po jednání s Kramerem na dotaz ČTK ministr obrany Vladimír Vetchý. Podle něj menší země aliance, jako jsou například Belgie a Nizozemsko, mají podobné společné programy.
8.12.
Evropský komisař pro ochranu spotřebitelů David Byrne, který má na starosti také otázky ochrany zdraví, při své návštěvě Prahy vyzval Česko k bedlivému sledování situace ve výskytu nemoci šílených krav (BSE). Situaci je podle něj třeba sledovat přesto, že v Česku zatím není ani jedno pozitivní vyšetření na tuto nemoc.
Na dotaz ČTK, zda dojednal na ministerstvu zdravotnictví také konkrétní spolupráci českých a evropských hygieniků v boji proti této nemoci a jejímu přenosu na lidi v podobě Creutzfeldt- Jakobovy nemoci (CJD), Byrne řekl, že boj proti BSE je především věcí veterinární správy a veterinárních zákonů.
"Hovořil jsem dnes krátce také s hlavním hygienikem ČR Michaelem Vítem a on mě seznámil se svojí koncepcí," řekl Byrne s tím, že byl informován, že v Česku dosud nebyl diagnostikován žádný případ nové varianty CJD, která se přenáší na člověka z infikovaného hovězího masa.
8.12.
Rozhovor předsedy vlády ČR Miloše Zemana na téma českého vstupu do EU uveřejnil deník Hospodářské noviny.
9.12.
Evropská unie jasně vyjádřila přání urychlit přistoupení nových členů ze střední a východní Evropy. Vyslovením naděje, že se první noví členové zúčastní příštích voleb do Evropského parlamentu, dala najevo, že považuje za možné přijetí první skupiny uchazečů do tohoto termínu, kterým je červen 2004.
Význam tohoto příslibu závisí ovšem jednoznačně na výsledku jednání špiček "patnáctky" o reformě institucí, které zjevně zabředlo do slepé uličky.
11.12.
V sídle slovenské vlády v Bratislavě začala odpoledne schůzka předsedů vlád čtyř středoevropských zemí ucházejících se o členství v Evropské unii, tedy České republiky, Maďarska, Slovinska a Slovenska.
Čtyři středoevropští premiéři, Miloš Zeman, Viktor Orbán, Janez Drnovšek a Mikuláš Dzurinda v Bratislavě shodně uvítali výsledky summitu Evropské unie v Nice jako šanci, aby se Češi, Maďaři, Slováci a Slovinci jako plnoprávní členové unie zúčastnili příštích voleb do Evropského parlamentu v roce 2004. "My všichni jsme zcela spokojeni s výsledky summitu," mohl prohlásit český premiér Miloš Zeman na společné tiskové konferenci po zhruba dvouhodinové schůzce s partnery z Maďarska, Slovinska a Slovenska.
12.12.
Po rakouských politických špičkách i předseda české vlády Miloš Zeman podle vysokého úředníka slovenského ministerstva zahraničí na pondělní schůzce čtyř středoevropských premiérů v Bratislavě navrhl vytvořit "středoevropský blok" v příští Evropské unii. Ale ani Vídeň, ani Zeman tuto ideu dosud nekonkretizovali.
12.12.
Česká republika je na dobré cestě ke zřízení společného výboru ČR-Výbor regionů Evropské unie. ČTK to řekl ministr pro místní rozvoj Petr Lachnit během své návštěvy v Bruselu. První setkání společného výboru by se pak mělo uskutečnit někdy v dubnu či květnu příštího roku.
12.12.
Několik hodin před setkáním rakouského kancléře Wolfganga Schüssela s českým premiérem Milošem Zemanem v Melku varovala ekologická mluvčí Zelených Eva Glawischnigová znovu před pochybným kompromisem ohledně jaderné elektrárny Temelín na úkor bezpečnosti miliónů lidí. "Rakousko nesmí upustit od blokování kapitoly o energetice při vstupních jednáních (České republiky s EU-pozn. ČTK), dokud česká strana nepřislíbí seriózní mezinárodní bezpečnostní zkoušku a přeshraniční prověrku vlivu (Temelína) na životní prostředí v souladu s evropskými standardy," uvádí Glawischnigová ve zveřejněném stanovisku.
12.12.
Rakouský kancléř Wolfgang Schüssel a český premiér Miloš Zeman usedli večer s půlhodinovým zpožděním oproti plánu v prostorách kláštera v dolnorakouském Melku za jednací stůl, aby diskutovali o požadavcích Vídně na prověrky jaderné elektrárny Temelín.
Za českou stranu se schůzky účastnil i ministr zahraničí Jan Kavan a Rakousko zastupoval kromě kancléře ministr životního prostředí Wilhelm Molterer. Přítomen byl i komisař EU pro otázky rozšíření unie Günter Verheugen. Na zapojení Evropské unie do mezivládních jednání se předsedové vlád obou zemí dohodli na posledním setkání 31. října v Židlochovicích.
12.12.
Rozhovor deníku Právo poskytl poradce ministra průmyslu Jiří Hanzlíček, jenž se zde zabýval především aktuálními otázkami JE Temelín.
13.12.
Vládní zmocněnec pro lidská práva Petr Uhl slíbil představitelům běloruské demokratické opozice, kteří v těchto dnech pobývali v Praze na přátelské návštěvě, že zprostředkuje cestu dvoučlenné delegace pracovní skupiny OSN pro vyšetřování svévolného zadržování osob v Bělorusku. Návštěva by se měla uskutečnit v březnu. Uhl to řekl ČTK po setkání s odpůrci běloruského prezidenta Alexandra Lukašenka. Členové delegace Uhla seznámili s některými případy porušování svobody slova a lidských práv v Bělorusku.
13.12.
Dohoda o řešení sporu mezi Českem a Rakouskem o jihočeské jaderné elektrárně Temelín, kterou v noci uzavřeli šéfové vlád obou zemí v rakouském Melku, obsahuje osm kapitol s řadou rozvádějících bodů.
14.12.
Belgie, která bude ve druhé polovině příštího roku předsedat Evropské unii, chce při budování evropských vojenských sil co nejvíce spolupracovat se Severoatlantickou aliancí. "Chceme od počátku co nejužší zapojení zemí, které jsou členy NATO, ale nejsou členy EU, či do unie ještě nebyly přijaty," řekl po pražských jednáních s ministrem obrany Vladimírem Vetchým jeho belgický resortní protějšek André Flahaut.
Jeho země chce při přípravě budování evropské obrany spolupracovat se Švédskem, které bude předsedat EU v první polovině roku 2001. Vetchý v této souvislosti zopakoval, že česká vláda je při budování evropských vojenských sil proti zdvojování institucí EU a NATO.
14.12.
Ministři obrany ČR a Belgie, Vladimír Vetchý a André Flahaut, kromě NATO a EU při společném setkání probírali také česko-belgickou vojenskou spolupráci. Shodli se mimo jiné na tom, že belgičtí vojáci budou i v budoucnosti využívat českých vojenských výcvikových prostorů, tak jako tomu bylo letos v Boleticích na Českokrumlovsku. Podle Flahauta by bylo správné, kdyby zkušenosti ze společných cvičení Belgie a Česko v budoucnu využily například při mírových misích, jichž by se společně účastnily.
14.12.
Slovenský vicepremiér Ĺubomír Fogaš v Praze nevyloučil postih slovenské vydavatelky knihy Adolfa Hitlera Mein Kampf. V České republice byl za vydání nekomentovaného českého překladu knihy odsouzen vydavatel Michal Zítko. První vydání "bible nacismu" ve slovenském překladu přichází na Slovensku knihkupecké pulty v těchto dnech.
"Nevidím žádný důvod, proč by Slovensko nemělo bránit šíření literatury, která je v rozporu se základními trendy vývoje země," řekl Fogaš novinářům poté, co se v Praze sešel se svým protějškem Pavlem Rychetským.
14.12.
Francouzská poslankyně Evropského parlamentu za stranu Zelených Danielle Auroiová opustila sál při jednání Parlamentního výboru přidružení EU-ČR ve Štrasburku poté, co se jí dotkly výroky českého spolupředsedy výboru Jana Zahradila.
Auroiová odešla ze sálu se slovy "Nemám ve zvyku se nechat urážet" poté, co Zahradil odpověděl na její výtky a dotazy kolem jaderné elektrárny Temelín poukazem na to, že je občankou země vyrábějící 70 procent elektřiny v jaderných elektrárnách a disponuje největším počtem reaktorů v celé Evropě.
"Ptala jsem se pana předsedy na Temelín a ten nemluvil o tom, co se stane s jadernými odpady, což je skutečný problém," řekla po výstupu ČTK. "Protože jsem z Francie, tak znám výborně tento problém, proto jsem si dovolila o něm mluvit."
18.12.
Požadavek německého kancléře Gerharda Schrödera, aby na volný pohyb pracovních sil musely státy nově přijímané do Evropské unie (EU) čekat po vstupu do unie sedm let, považuje předseda sněmovního výboru pro evropskou integraci Jaroslav Zvěřina (ODS) za obtížně akceptovatelný. Vicepremiér a ministr spravedlnosti Pavel Rychetský se domnívá, že je to věc vyjednávání o podmínkách vstupu České republiky do EU.
Požadavek, aby občané nově přijímaných zemí mohli získávat bez omezení zaměstnání v dosavadních zemích unie až po sedmi letech, obsahuje podle agentury Reuters text Schröderova projevu ve Weidenu nedaleko česko-bavorských hranic.
19.12.
Předseda vlády a ČSSD Miloš Zeman se na zasedání Bezpečnostní rady státu shodl s předsedou Poslanecké sněmovny a ODS Václavem Klausem, že nákup nadzvukových letounů pro českou armádu je natolik zásadní, že v něm musí panovat "širší politická shoda". Vláda přitom na zasedání odložila rozhodnutí o výběrovém řízení na nové nadzvukové letouny na příští rok.
"Tento nákup je tak důležitý, že by měl být projednán za účasti představitelů všech parlamentních stran," řekl Zeman. Opakovaně upozornil na skutečnost, že vláda nerozhodla o nákupu stíhaček, ale uvažuje o výběrovém řízení.
Zájem o soutěž projevilo pět západních zbrojovek. Britsko- švédské konsorcium BAe-Systems nabízí letoun Gripen a nadnárodní konsorcium EADS letouny Eurofighter. Tendru by se měly zúčastnit i dvě americké zbrojovky - Lockheed Martin s letounem F-16 a společnost McDonell-Douglas/Boeing, která vyrábí letouny F/A-18. Dalším zájemcem je francouzský výrobce letounů Mirage Dassault Aviation.
19.12.
Záznam rozhovoru místopředsedy vlády ČR Vladimíra Špidly a náměstka ministra zahraničních věcí a hlavního vyjednavače s EU Pavla Teličky s moderátorem televizní stanice ČT 2 byl vysílán v přímém přenosu v pořadu 21.
22.12.
Předseda vlády a ČSSD Miloš Zeman naznačil, že Česká republika pro svou armádu zřejmě americké stíhačky F 16 a F 18 nekoupí. Vyjádřil se tak na stranické konferenci v Lidovém domě v komentáři k výroku amerického velvyslance v ČR Johna Shattucka. Americký velvyslanec nákup stíhaček pro letectvo české armády zpochybnil. "Jsem si zcela jist tím, že tento názor pana velvyslance Shattucka vůbec, ale opravdu vůbec nesouvisí s tím, že v případném tendru by možná neuspěly nabízené americké stíhačky F 16 a F 18," uvedl Zeman.
23.12.
Vlády ČR a Maďarska žádají členské státy EU, aby předělaly Smlouvu z Nice a daly jim více hlasů v Evropském parlamentu. Argumentují tím, že to, co bylo dohodnuto na summitu EU, prohloubí odpor vůči evropské integraci v jejich zemích, napsal týdeník European Voice.
Varování českého ministra Jana Kavana a maďarského Jánose Martonyiho vyvolala obavy, že členské státy budou muset znovu otevřít smlouvu dohodnutou po devíti měsících sporů dřív, než se rozběhne další mezivládní konference EU plánovaná od roku 2004. ČR a Maďarsko patří k těm kandidátským zemím, jež mají šanci na přistoupení do roku 2004.
27.12.
Nový hraniční přechod Cínovec-Altenberg byl otevřen 4. prosince 2000. Je určen pro veškerou nákladní i osobní dopravu. Nový přechod má i vymoženosti, které dosavadní přechod Cínovec-Zinnwald neměl: například vážení kamiónů a rychlý odbavovací pruh.
"Starý" přechod Cínovec-Zinnwald zůstal vyhrazen už jen pro pěší, cyklisty a jednu regionální autobusovou linku Teplice- Drážďany-Teplice.
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1.12.
Německá a česká strana zatím neuzavřely smlouvu o zajištění způsobu vyplácení odškodnění obětem nuceného nasazení. Jeden ze zástupců německé nadace, od které by nasazení měli peníze začít dostávat, ČTK v říjnu řekl, že Němci by rádi zmíněnou dohodu uzavřeli do konce listopadu.
Podle velvyslance se zvláštním posláním Jiřího Šitlera by dohoda mohla být dokončena tento měsíc. Šitler to řekl ČTK s tím, že termín zahájení výplat na tom ale nezávisí. Německé společnosti, které mají fond naplnit, chtějí mít nejdříve "právní jistotu", že po vyplacení peněz se neobjeví nové požadavky obětí.
Některé z obětí si dělaly naděje, že první peníze dostanou již letos. Další soud, se kterým je termín výplat spojován, se ale podle Šitlera uskuteční v USA až v lednu.
1.12.
Evropská unie (EU) a Česká republika projednaly podruhé kapitoly "životní prostředí" a "regionální politika". Jde o obsáhlou a těžkou látku, kde zatím ČR nedosáhla takového pokroku, aby bylo možné uvažovat o předběžném uzavření.
Státní tajemník Pavel Telička se sešel s vysokými diplomaty členských států v náhradním termínu místo řádného kola, jež se mělo konat 16. listopadu. Tehdy Rakousko zmařilo nastolení kapitol "energetika" a "životní prostředí", protože prosazovalo kvůli svému odporu vůči jaderné elektrárně Temelín do stanoviska "patnáctky" formulace, jež nebyly pro ostatní členské státy přijatelné.
1.12.
Konzervativec Vicente Fox složil přísahu jako nový prezident Mexika a ukončil tak 71 let trvající vládu Institucionální revoluční strany (PRI). V sídle Kongresu přijal prezidentskou šerpu v přítomnosti svého předchůdce Ernesta Zedilla.
Slavnostní inaugurace se účastnilo přes 1600 pozvaných hostů, včetně desítek hlav států a dalších představitelů ze zahraničí, mezi nimiž byl i český ministr zahraničí Jan Kavan. Jeho prostřednictvím zaslal novému nejvyššímu představiteli Mexika blahopřejný dopis i český prezident Václav Havel, který svého nového kolegu zároveň pozval k návštěvě České republiky.
2.12.
Náměstek ministra zahraničí pro monohostranné vztahy Martin Palouš slavnostně otevřel Honorární konzulát České republiky v beninském Cotounou, kde se v následujících dnech zúčastnil Konference nových a obnovených demokracií. Během své návštěvy zde jednal také s představiteli Ministerstva zahraničních věcí, Parlamentu a Komise pro lidská práva Nigérie.
2.12.
Český ministr zahraničí Jan Kavan se po slavnostní inauguraci nového mexického prezidenta Vicenta Foxe setkal s americkou ministryní zahraničí Madeleine Albrightovou. Jak ČTK informoval mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil, Kavan s Albrightovou hovořil mimo jiné o summitu Severoatlantické aliance (NATO), který by se za dva roky měl s největší pravděpodobností konat v Praze.
2.12.
Část obětí nuceně nasazených na práci v protektorátu Čech a Moravy by mohla být odškodněna z 423 miliónů marek (přibližně 7,5 miliardy korun) které jsou určeny pro české oběti nucených prací za druhé světové války v Německu. ČTK to na celostátní konferenci předsedů okresních organizací Svazu nuceně nasazených řekl hlavní český vyjednavač Jiří Šitler.
4.12.
Setkání členek Vídeňské společnosti spolu s prezentací čtyř českých nadací pořádala ve Vídni choť českého velvyslance Sabine Grušová. Pozvání na tuto akci přijala i manželka rakouského prezidenta Margot Klestilová a čestným hostem byla také první dáma ČR Dagmar Havlová.
Právě nadaci VIZE 97, kterou založil český prezidentský pár, představila médiím Dagmar Havlová, která je předsedkyní správní rady této organizace.
5.12.
Zádrhely na straně Evropské unie, chyby v domácí politice, ale také intenzívní expertní kontakty a vytváření podmínek pro urychlení rozhovorů byly podle českého vyjednávače Pavla Teličky typickými rysy vstupního jednání mezi EU a ČR za posledních šest měsíců. Telička bilancoval jeho výsledky se zástupci 15 členských států.
5.12.
Začlenění "cizího" jaderného paliva do ruské technologie a současné použití řídícího a kontrolního systému dodaného americkou společností Westinghouse v projektu jaderné elektrárny Temelín (JETE) zbavilo ruskou stranu prakticky jakékoli odpovědnosti (včetně právní a morální) za další osud projektu této jaderné elektrárny. Konstatuje to ruské ministerstvo jaderné energetiky v prohlášení, které v pondělí (4.12.) předalo ČTK velvyslanectví Ruské federace v Praze.
5.12.
Po povolání současného českého velvyslance Ondřeje Havlína do Prahy na ministerstvo zahraničí bylo české velvyslanectví v Sofii předáno do rukou chargé d'affaires Daniela Zámrského.
5.12.
Evropská unie a šest kandidátských zemí ocenily pokrok v rozhovorech o přistoupení k EU za půlrok francouzského předsednictví, které bude završeno nadcházejícím summitem v Nice.
Kandidátské země doufaly v úspěch summitu v Nice, ale ani jeho případný neúspěch neovlivní jejich snahu o budoucí členství v EU. "Jakékoliv obtíže nemohou změnit odhodlání České republiky pokračovat v přípravě na vstup do EU," řekl hlavní český vyjednávač Pavel Telička, který v Bruselu zastupoval ministra zahraničí Jana Kavana.
5.12.
Na pozvání chilské ministryně zahraničních věcí Maríi Soledad Alvearové přiletěl z Mexika do Santiaga de Chile její český kolega Jan Kavan. Je tak prvním českým ministrem zahraničí, který navštívil Chile od vzniku České republiky v roce 1993.
Součástí neoficiálního programu bylo mimo jiné i ministrovo setkání s českými krajany a představiteli zdejší vlivné komunity ve městě Pucón na jihu Chile.
"Česká menšina je v Chile známý a významný element, přestože není tak početná jako menšina německá," uvedl mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil s poukazem například na podnikatele Platovského, který byl již několikrát vyhodnocen jako nejúspěšnější chilský podnikatel.
6.12.
Český ministr zahraničí Jan Kavan, který pokračoval v programu své čtyřdenní návštěvy Chile, byl v Santiagu přijat chilským prezidentem Ricardem Lagosem, jednal s ministrem obrany Mariem Fernándezem a setkal se s předními chilskými podnikateli. V hotelu Marriott rovněž zahájil akci Český týden v Chile, zaměřenou na posílení kulturních a obchodních vztahů mezi oběma zeměmi
7.12.
Ve prospěch demokratizace Kuby, ovšem proti ekonomickým sankcím vůči tomuto ostrovu vzhledem k jejich kontraproduktivnosti, vyznělo jednání českého ministra zahraničí Jana Kavana v Chile. ČTK o tom informoval mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Šéf české diplomacie se v Santiagu mimo jiné setkal s chilským viceprezidentem a ministrem vnitra Josém Miguelem Insulzou a s představiteli ministerstva zahraničních věcí.
Podle Pospíšila by se odmítnutí principu izolace Kuby a tím i zásady hospodářských sankcí mělo projevit při jednání Komise OSN pro lidská práva v Ženevě.
8.12.
Občané ČR a Thajska budou od příštího roku potřebovat k cestě na Nový Zéland víza, protože se stupňují obavy, že zneužívají tamější imigrační systém. Oznámila to novozélandská vláda.
Ministryně pro imigraci Lianne Dalzielová sdělila, že vláda od 1. ledna pozastavuje s ČR a Thajskem dohody o bezvízovém styky. Důvodem je podle ní značný počet návštěvníků z obou zemí, kteří po příjezdu na Nový Zéland žádají o status uprchlíka a když jsou odmítnuti, přesto vstupují do země nebo na Novém Zélandu nelegálně pracují.
8.12.
Ministerstvo zahraničí v současnosti nepočítá se zavedením víz pro občany Nového Zélandu, jehož vláda oznámila, že od českých občanů začne od ledna vyžadovat víza. Nový Zéland se tak zřejmě brání především přesunu českých Romů z Velké Británie, odkud přijíždějí žádat o status uprchlíka a rozšiřují řady ilegálních pracovníků.
Podle novozélandské strany směřovala do země "významná část českých žadatelů o status uprchlíka ... z Velké Británie po změně britských imigračních zákonů", uvedl písemně na dotaz ČTK tiskový odbor ministerstva zahraničí.
8.12.
Za pozitivní vyústění první části summitu v Nice, signalizující sílící vůli chápat rozšíření jako prioritu, považuje usnesení šéfů států a vlád Evropské unie český státní tajemník Pavel Telička. V telefonickém rozhovoru pro ČTK usoudil, že ke spokojenosti chybí už "jen" úspěšný výsledek druhé části, reformy institucí.
EU vyslovila přání, aby první noví členové vstoupili tak, aby se mohli účastnit příštích voleb do Evropského parlamentu plánovaných na červen 2004. "Interpretujeme to jako potvrzení předpokladu, že rozšíření je možné v období 1. leden 2003 až 1. leden 2004," řekl Telička.
9.12.
Neznalostí politické reality v České republice vysvětluje české ministerstvo zahraničí slova honorárního konzula na Novém Zélandu Miroslava Paulika, kterými pro tamější tisk vysvětlil zavedení víz pro občany ČR. Podle Paulika za tento krok mohou Romové přicházející z Velké Británie a Kanady, kde jim byla odmítnuta žádost o azyl. "Nejsou to Češi...Samozřejmě, radost z toho nemáme," citoval Paulika deník The New Zealand Herald. Uvedly to Lidové noviny (LN).
"V žádném případě nejde o hlas české diplomacie," reagoval pro LN na Paulikův výrok mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Dodal, že romští spoluobčané jsou bezpochyby plnoprávní občané ČR. "Lze předpokládat, že ministerstvo bude formální cestou vyžadovat vysvětlení tohoto lapsu, a to i přesto, že jde o honorárního konzula, který není naším zaměstnancem," řekl mluvčí.
9.12.
České ministerstvo zahraničí ostře odmítlo informace o tom, že by jaderná elektrárna Temelín mohla začít dodávat do sítě energii už před schůzkou premiéra Miloše Zemana a rakouského kancléře Wolfganga Schüssela plánovanou na 12.prosince.
Mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil ČTK řekl, že Státní úřad pro jadernou bezpečnost (SÚJB) nevydal a nevydá žádné povolení ke změně režimu jaderné elektrárny a představa, že by tak učinil, je "absurdní".
11.12.
Evropská unie se nad ránem na nejvyšší úrovni dohodla na reformě svých institucí a vytvořila tak základní podmínku pro budoucí východní rozšíření. Šéfové států a vlád na to potřebovali čtyři dny intenzívního jednání včetně poslední dramatické noci.
Konečný výsledek mnohahodinové debaty o rozložení hlasů mezi státy v Radě ministrů EU se jen málo liší od posledního návrhu, který předsedající Francie předložila po půlnoci. Všechny čtyři velké země EU, včetně podstatně lidnatějšího Německa, budou mít v unii rozšířené na 27 zemí od roku 2005 po 29 hlasech.
Polsko a Španělsko budou "vážit" 27 hlasů, Rumunsko 14, Nizozemsko 13. Země s počtem obyvatel kolem 10 miliónů, tedy Belgie, ČR, Řecko, Maďarsko a Portugalsko dostanou po 12 hlasech, Švédsko, Bulharsko a Rakousko po 10. Slovensku, Dánsku, Irsku a Finsku bylo přiznáno sedm hlasů, Litvě šest. Všechny zbývající malé země mají po čtyřech hlasech a Malta tři.
11.12.
Česká strana má o vyšetřování sabotáží Slovenské informační služby (SIS) vůči České republice v době vlády premiéra Vladimíra Mečiara "přiměřené informace". Na tiskové konferenci po zasedání vlády to řekl vicepremiér a ministr zahraničí Jan Kavan, který je odpovědný za české tajné služby.
"Česká strana je přiměřeně informována, jinak není mým zvykem diskutovat v této fázi o informacích v podstatě zpravodajského charakteru," komentoval vyšetřování tohoto případu na Slovensku český ministr.
SIS za Mečiarovy vlády plánovala na území okolních států sabotážní akce, které měly zmařit jejich vstup do Severoatlantické aliance (NATO) a Evropské unie. Akce měly být namířeny proti Polsku, Maďarsku a Rakousku. Uskutečnila se však pouze jediná, a to vůči ČR. Novinářům to řekl šéf slovenských vyšetřovatelů Jaroslav Ivor.
11.12.
Výsledky dosažené na summitu Evropské unie v Nice na tiskové konferenci po jednání vlády ocenil ministr zahraničí Jan Kavan. Doufá, že další mezivládní konference v roce 2004 se Česká republika zúčastní již jako člen EU. "Pozitivně hodnotíme, že nová mezivládní konference svolaná na rok 2004 nevytváří žádnou podmínku nebo překážku pro rozšiřovací proces. S největší pravděpodobností se jí budeme účastnit již jako první členové, ... pokud splníme to, co jsme si předsevzali," řekl novinářům Kavan.
Dodal, že České republice summit přinesl mnohé dobré zprávy "jak z hlediska perspektivy rozšíření Evropské unie, tak z hlediska reformy unijních institucí". Zalitoval, že se Česku nepovedlo pokročit za francouzského předsednictví podle očekávání v přístupových jednáních. Už příští léto na závěr švédského předsednictví EU by mohl být podle Kavana stanoven jasný termín pro ukončení jednání s nejpokročilejšími kandidáty. "Očekáváme, že závěrem švédského předsednictví v červnu 2001 na summitu v Göteborgu může být stanoven termín ukončení negociací s nejpokročilejšími kandidáty," uvedl Kavan.
Mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil považuje za pozitivní, že každý nový člen bude mít v Evropské komisi po jednom zástupci až do doby, kdy unie bude mít 27 členů. "Což je rovněž postup, který znamená jistý ústupek z těch původních francouzských pozic a odpovídá našim představám," glosoval to ministr zahraničí.
12.12.
Šest kandidátů na členství v Evropské unii (EU) tvořících tzv. lucemburskou skupinu (A6) v pondělí (11.12.) přivítalo vnitřní reformu EU, na které se shodli představitelé EU na summitu v Nice, avšak zůstávají realističtí vzhledem k rozhovorům, které ještě stojí před nimi. Informovala o tom agentura Reuters. "Myslím, že nikdo z nás nepředpokládal, že vyjednání, tedy jejich zbývající část, budou naprosto růžová," řekl český státní tajemník a šéfvyjednavač při českých rozhovorech o vstupu do unie Pavel Telička na tiskové konferenci v Budapešti po setkání se svými partnery z Maďarska, Polska, Kypru, Estonska a Slovinska.
12.12.
Dohoda na summitu Evropské unie (EU) v Nice překonala poslední překážku na cestě k jejímu rozšíření a Česká republika se musí připravit na "čerstvý vítr", který ji požene směrem k unii. Po setkání s tajemníkem německého ministra zahraničí Gunterem Pleugerem to novinářům řekl hlavní vyjednavač Prahy s EU Pavel Telička. I když summit nenaplnil všechna očekávání, předčil je podle Teličky naopak v bodě přijímání nových členů.
12.12.
V prostorách dolnorakouského kláštera v Melku zasedli k jednání rakouský kancléř Wolfgang Schüssel a český premiér Miloš Zeman, jehož na schůzce doprovázel ministr zahraničních věcí Jan Kavan. Rakouskou stranu zastupoval vedle kancléře také ministr životního prostředí Wilhelm Molterer. Jednání byl přítomen i komisař EU pro otázky rozšíření unie Günter Verheugen.
Celkem měli státníci při jednání probrat osm až devět témat, týkajících se jihočeské elektrárny. Ministr zahraničí Jan Kavan dříve vyjádřil naději, že mezi nekontroverzní body bude patřit například zřízení takzvané "informační horké linky" nebo systém včasného varování.
13.12.
Ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan se v rozhovoru pro deník Hospodářské noviny zabýval výsledky jednání, které přinesl mezinárodní summit v Nice.
13.12.
Švédsko, které se ujme otěží v EU poprvé v historii od 1. ledna, a to na půl roku, z východního rozšíření učinilo svou hlavní prioritu a velmi by chtělo, aby červnový göteborský summit vešel do dějin jako ten, na němž se rozhodlo, kdy vstoupí první země ze střední a východní Evropy. Mnozí další členové toto nadšení nesdílejí.
Při jednání s kandidáty hodlají Švédové postupovat podle "cestovní mapy" navržené Evropskou komisí a pokud možno ji i překračovat.
Tento přístup odpovídá tomu, co si přeje i česká diplomacie. Státní tajemník Pavel Telička při posledním kole vstupních rozhovorů 5. prosince v Bruselu řekl, že ČR by chtěla v prvním pololetí 2001 uzavřít pět až sedm kapitol, včetně některých, s nimiž "cestovní mapa" počítá až na druhé pololetí. Švédové slibují, že to půjde.
13.12.
Ministr zahraničí Jan Kavan vyjádřil "plnou spokojenost s výsledky jednání v rakouském Melku", kterého se sám zúčastnil. Závěr jednání představuje podle ministerstva zahraničí "velký pokrok a potvrzuje odhodlání obou stran řešit problematiku jaderné elektrárny Temelín konstruktivně v duchu dobrých sousedských vztahů". ČTK to písemně sdělil mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.
Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo k výsledkům jednání prohlášení.
13.12.
Česká republika bude do Evropského parlamentu volit 20 poslanců stejně jako Maďarsko. Belgie, Portugalsko a Řecko se srovnatelným počtem obyvatel však budou od roku 2004 mít po 22 poslancích. Tento nepoměr, oznámený už v závěrečných okamžicích summitu v Nice, figuruje skutečně v písemné podobě smlouvy, ačkoli ještě není definitivní.
Česká republika zatím tento nepoměr oficiálně nekomentovala; podle diplomatických zdrojů čeká na definitivní verzi smlouvy. Činitelé Evropské komise se také nechtějí vyjadřovat. "Jen kroutíme hlavami a krčíme rameny," řekl jeden z nich.
14.12.
Ministři zahraničí 19 členských zemí Severoatlantické aliance se rychle dostali do debaty o otázce "evropské obrany". Francie na zasedání v Bruselu podle dobrých zdrojů trvala na právu Evropské unie vyvinout vlastní systém vojenského plánování. Turecko bylo rozhodně proti; odmítalo také, aby unie měla automatický přístup k plánování aliance.
Otázka, zda bude EU mít vlastní mechanismus vojenského plánování pro své budoucí síly rychlého nasazení je jedním z problémů, které zatím brání uzavření rámcové dohody o spolupráci mezi NATO a EU.
Českou diplomacii na nynějším jednání v Bruselu zastupoval náměstek ministra Hynek Kmoníček; ministr Jan Kavan ve stejném čase nastoupil do jedné z pražských nemocnic, kde se podrobil operaci.
14.12.
České ministerstvo zahraničí věří, že nová americká administrativa naváže na velmi pevné vzájemné vztahy, které panovaly v době prezidentství Billa Clintona. Česká diplomacie ve svém stanovisku zaslaném ČTK oceňuje rovněž postoj viceprezidenta Alberta Gorea nepokračovat v právní bitvě s republikánem Georgem Bushem a přiznat svou porážku v prezidentských volbách.
Gorea k tomuto kroku vedl výnos amerického Nejvyššího soudu, který zablokoval možnost ruční prověrky sporných volebních lístků na Floridě. Gore doufal, že přepočítání smaže náskok několika set hlasů, který měl v tomto státě Bush. Ten se stane 43. prezidentem Spojených států.
České ministerstvo zahraničí si všímá i ochoty obou prezidentských kandidátů ke spolupráci, což přispěje k zachování budoucí ekonomické a politické stability USA.
G. Bushovi zaslali blahopřejné telegramy prezident Václav Havel, premiér Miloš Zeman a šéf české diplomacie Jan Kavan.
14.12.
Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo prohlášení k příležitosti 40. výročí podpisu Zakládací úmluvy o OECD a též k příležitosti 5. výročí vstupu ČR do OECD.
15.12.
Výhrady k výsledku z Nice, pokud jde o mandáty v EP pro ČR, vyjádřili jak ministr zahraničí Jan Kavan, tak státní tajemník Pavel Telička; Kavan poslal dopis v tomto smyslu svému francouzskému protějšku Hubertu Védrinovi. Na zasedání Parlamentního výboru přidružení EU-ČR ho kritizovali poslanci obou stran - v rezoluci požádali Francii jako předsedu EU o vysvětlení.
15.12.
Česká republika se může pokusit vyjednat si lepší zastoupení v Evropském parlamentu, než jaké jí přisuzuje Smlouva z Nice. Podle odborníků v Bruselu to může udělat při přístupových rozhovorech, až se bude jednat o kapitole "instituce"; může se o to však pokusit i dřív, nejlépe okamžitě.
Podle českého velvyslance při EU Libora Sečky koordinuje ČR postup s Maďarskem. Maďarský ministr zahraničí János Martonyi ve čtvrtek v Bruselu označil rozhodnutí summitu za "nepřijatelné" a "diskriminační"; uvedl, že Budapešť bude usilovat o jeho přehodnocení.
15.12.
Ministr zahraničí Jan Kavan se v dopise zaslaném předsedovi Rady Evropské unie, francouzskému ministrovi zahraničí Hubertu Védrinovi ohradil proti tomu, že ČR má obsadit v Evropském parlamentu (EP) pouze 20 křesel. Stejně velké země, které jsou členy EU již nyní, totiž získají o dva mandáty více. Dohodly se na tom státy EU na nedávném summitu v Nice. Šéf české diplomacie "zároveň vyzval k řešení této situace", uvádí se prohlášení ministerstva zahraničí, které obdržela ČTK.
Kavan bezprostředně po skončení konference EU v Nice vyjádřil spokojenost nad celkovým výsledkem summitu, který otevírá cestu k rozšíření unie. Kritizoval ale fakt, že Belgie, Portugalsko a Řecko mají za obhajobu zájmů malých a středních států dostat "za odměnu" dva mandáty navíc v Evropském parlamentu a disponovat tak 22 mandáty. K přehodnocení počtu mandátů v EP vyzvalo představitele unie také Maďarsko.
15.12.
Vicepremiér a ministr zahraničí Jan Kavan podstoupil v pražské Všeobecné fakultní nemocnici úspěšnou operaci, při níž mu byl klasickým způsobem voperován čtyřnásobný bypass. O výsledku čtyřhodinové operace informoval novináře přednosta druhé chirurgické kliniky kardiovaskulární chirurgie Všeobecné fakultní nemocnice Ivan Vaněk, který ministra Kavana se svým týmem operoval.
15.12.
Česká republika vstoupí od 1. února příštího roku do pokročilejší fáze vztahů s Evropskou unií. "Rozhodnutí Rady přidružení o přechodu ČR do druhé etapy přidružení má pro nás především politický význam - Evropská unie ocenila úsilí a dosažený pokrok ČR v plnění Evropské dohody," řekl ČTK velvyslanec ČR při EU Libor Sečka.
19.12.
Pro realismus a zdravý pragmatismus ve všech sférách rusko-českých vztahů se vyslovil nový ruský velvyslanec v Praze Igor Savolskij. Krátce po svém nástupu do funkce to dal najevo na setkání s novináři. v Praze.
"Rusko je země, která má globální zájmy. Nejblíže ze všech je nám evropská problematika," řekl diplomat k politice své země vůči zahraničí. Vyslovil se také pro oživení dialogu mezi ministerstvy zahraničí obou zemí.
Nový ruský velvyslanec mezi tématy, o nichž mohou Moskva a Praha jednat, jmenoval strategickou stabilitu ve světě, budování evropské architektury a boj proti terorismu a extremismu. Už před svým příjezdem do Prahy Savolskij ČTK řekl, že Rusko má zájem na normálních kontaktech s ČR.
19.12.
Český velvyslanec v USA Alexandr Vondra zpochybnil obavy některých politiků a publicistů z toho, že nová americká vláda republikánského prezidenta George Bushe bude na rozdíl od jeho předchůdce Billa Clintona prosazovat izolaci USA. Vondra při setkání se členy sněmovního zahraničního výboru uvedl, že Bushův tým je "tým internacionalistů" a že odchod Američanů z Evropy a ze světa "není na pořadu dne".
Vondra naznačil, že Evropa zůstane jednou z hlavních oblastí, na kterou se americká zahraniční politika dlouhodobě zaměřuje. Očekává nicméně, že Američané zúží okruh témat a "změní akcenty a taktiku". Důraz podle něj budou klást na východní Asii.
19.12.
Lidové noviny uveřejnily článek místopředsedy vlády ČR a ministra zaharničí Jana Kavana týkající se dohody, vzešlé z česko-rakouského jednání v Melku.
20.12.
Velvyslanci členských zemí Evropské unie rozhodli nic neměnit na tabulce rozdělení poslaneckých mandátů v budoucím Evropském parlamentu, kterou schválili šéfové států a vlád 11. prosince nad ránem na summitu v Nice. Znamená to, že v platném textu má ČR nadále 20 poslanců, stejně jako Maďarsko, zatímco srovnatelné stávající členské země - Belgie, Portugalsko a Řecko - mají po 22 křeslech.
Odborníci v Bruselu se neshodují v odpovědi na otázku, zda měly Praha a Budapešť více protestovat a vyvíjet tlak na vysoké úrovni, nebo zda je rozumnější počkat až na otevření příslušné kapitoly v rozhovorech. Panuje ovšem jednoznačný názor, že jde o hrubou diskriminaci, protože počet poslanců v EP se neřídí, na rozdíl od hlasů v Radě EU, politickými hledisky, ale výlučně počtem obyvatel.
"Byla to nešťastná chyba způsobená zmatkem posledních minut summitu, kdy Francie použila poslanecké mandáty jako náplast na belgický hněv a jaksi se pozapomnělo to opravit pro všechny desetimiliónové země," řekl ČTK zasvěcený zdroj EU, který nechtěl být jmenován. Usoudil, že v tomto stádiu, kdy jsou rány z Nice ještě hodně živé, nemá nikdo chuť je jitřit nějakými změnami.
"Kdybych byl český ministr zahraničí, byl bych se pokusil zjednat nápravu hlasitěji," uvedl jiný činitel. Má za to, že ČR a Maďarsko musejí vyvíjet na EU v této věci trvalý tlak. "Každému je jasné, že z dlouhodobého hlediska je to neobhajitelné rozhodnutí."
21.12.
Busta prvního československého prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka vévodí od středy (20.12.) vchodu do luxusního obchodního střediska Plaza Masaryk (Masarykovo náměstí) v mexickém hlavním městě. Slavnostního odhalení sochy se zúčastnila česká velvyslankyně v Mexiku Věra Zemanová.
Obchodní středisko leží v horní části bulváru pojmenovaného podle Masaryka, kde byla již jedna jeho socha odhalena letos v říjnu u příležitosti vzniku Československa. Busta je kopií díla českého sochaře Josefa Mařatky. Její zhotovení a instalaci na zeleném mramorovém sloupu uprostřed vchodu do obchodního střediska zaplatil majitel klenotnictví Rubio Francisco Rubio.
"Hlavním důvodem, proč jsem se rozhodl znovu připomenout Masarykovo jméno a odhalit bustu i zde v hlavní vstupní pasáži Plaza Masaryk bylo to, aby i lidé zde v Mexiku mohli poznat, kdo TGM byl. Rád bych také připomněl všechny ideály a myšlenky, za které TGM bojoval," uvedl Francisco Rubio podle sdělení českého velvyslanectví v Mexiku.
21.12.
Česká republika má zájem o intenzívní kontakty s českými krajanskými komunitami v zahraničí. V rozhovoru pro ČTK to ke snaze etnických Čechů z ruského černomořského pobřeží navázat s Prahou kontakt řekl mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Zástupci Čechů z Krasnodarského kraje si ale stěžují, že jejich snažení zatím nenašlo v ČR odezvu.
Pospíšil uvedl, že republika již kontakty s českou komunitou v ruských oblastech navázala. Počátkem příštího roku by podle něj měla navštívit velvyslanectví ČR v Moskvě předsedkyně Českého národně-kulturního spolku "Nazdar" Zinaida Trendová. Spolek byl ustaven letos s cílem obnovit kontakty ruských Čechů s jejich historickou vlastí.
24.12.
Zasazovat se o zájmy Prahy v institucích Evropské unie (EU) bude jedním z hlavních úkolů zástupce českého hlavního města v Bruselu. Uvádí se to v informaci, kterou zastupitelům předložil tajemník magistrátu Zdeněk Zajíček. Praha koupila v polovině prosince pro své zastoupení při unii v Bruselu dům. V něm nyní působí zástupce Zdeněk Werner provizorně, oficiální otevření se plánuje na červen.
Zástupce má sledovat možnosti na získání peněz z fondů unie a hodnotit, zda podávané projekty budou mít úspěch. Bude připravovat stanoviska, vyjadřující pohled Prahy k tématům projednávaným v orgánech unie, sledovat změny zákonů EU a vyhodnocovat jejich možný dopad na Prahu. Vyslanec bude zajišťovat spolupráci města s dalšími regionálními zastoupeními.
V Bruselu bude zástupce pořádat kulturní a společenské akce, které budou české hlavní město propagovat. Má také spolupracovat s misí České republiky při evropských strukturách, českým velvyslanectvím či českým centrem.
27.12.
Necelá dvacítka osob dopoledne demonstrovala před českým velvyslanectvím v rakouském hlavním městě Vídni proti jihočeské jaderné elektrárně Temelín. ČTK to telefonicky potvrdil tiskový tajemník zastupitelského úřadu Tomáš Podivínský s tím, že akci pořádá Vídeňská platforma za bezjadernou budoucnost.
Účastníci demonstrace v počtu asi 15 osob plus dvou malých dětí vztyčili proti budově velvyslanectví pět transparentů, požadujících zastavení elektrárny a bezjadernou budoucnost. Hlavní činnost demonstrantů spočívala v nepřetržitém pískání, přerušovaném chvilkově jen pro skandování hesel, jako Temelín je atomové šílenství.
Po určité době přijal tři představitele demonstrantů český velvyslanec Jiří Gruša ke krátkému rozhovoru. Podle Podivínského se rozhovor uskutečnil v klidu a jeho atmosféra zdaleka neodpovídala "bojovně vzrušené náladě na ulici".
27.12.
Prohlášení k výsledkům předčasných voleb v Srbsku vydalo Ministerstvo zahraničních věcí ČR.
29.12.
Sedmnáct velvyslanců Jugoslávské svazové republiky, jmenovaných bývalým režimem, bylo oficiálně odvoláno. Je mezi nimi i velvyslanec JSR v České republice Djoko Stojčić a bratr bývalého jugoslávského prezidenta Borislav Milošević, který byl ambasadorem v Moskvě.
Rozhodnutí jugoslávského prezidenta Vojislava Koštunici nabylo oficiální platnosti týden po zveřejnění v jugoslávském oficiálním věstníku.
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1.12.
V Limoges v centrální Francii začaly první České dny, na jejichž pořádání se spolu s radnicí Limoges podílí jeho partnerské město Plzeň. Slavnostního zahájení spojeného s vernisáží fotografické expozice věnované oběma městům se zúčastnili starostové Limoges a Plzně Alain Rodet a Jiří Šneberger.
1.12.
Téměř osm hodin trvalo v hornorakouském Linci setkání rakouské veřejnosti se zástupci jaderné elektrárny Temelín (JETE) a českými odborníky z oblasti jaderné energetiky a životního prostředí. Výkonný ředitel elektrárny František Hezoučký, odborníci z výzkumných ústavů a zpracovatelé posudků odpovídali na dotazy Rakušanů. Téměř dva tisíce účastníků, vášnivá diskuse, pískot a jen občas pokusy o věcnou úroveň debaty - tak hodnotí setkání rakouská agentura APA.
3.12.
Páteční setkání rakouské veřejnosti s představiteli jaderné elektrárny Temelín a dalšími českými odborníky v Linci nemohlo zajistit širší informovanost Rakušanů o Temelínu, což bylo jeho proklamovaným a mezivládně dohodnutým cílem. Ve svém hodnocení akce to uvedlo vedení elektrárny, podle něhož bylo důvodem neúspěchu účelové řízení setkání ze strany organizátorů.
"Obecné povědomí o jaderné energetice je v Rakousku nižší než v ČR. Navíc roky převážně negativních informací ve sdělovacích prostředcích způsobují odpor vůči jakékoli jiné informaci než záporně laděné," píše ve svém stanovisku vedení elektrárny. Mluvčí Temelína Milan Nebesář ČTK řekl, že společnost ČEZ z těchto důvodů zatím neuvažuje o žádné další podobné akci. Nespokojenost se setkáním ovšem vyjádřili i rakouští politici a představitelé protitemelínských iniciativ.
"Jednání bylo velmi emotivní, bez zjevné snahy řídícího o jeho korigování. Organizovaně ho přerušovala středoškolská mládež a pro některé dobrovolné účastníky z akademických řad muselo být urážlivé," dodal mluvčí.
5.12.
Benefiční prodejní výstavu upomínkových předmětů zahájil v Českém centru ve Vídni velvyslanec Jiří Gruša s chotí Sabine. Během celého dne mohli lidé zakoupením proutěných košíků, uměleckých svíček a dalších drobností podpořit činnost českých nadací.
5.12.
Na 100.000 dětských knih s vánoční tématikou dopravilo v těchto dnech chlapcům a děvčatům v Kosovu, kteří žijí v katastru obce Djakovica, české občanské sdružení Adra. Chtěli jsme jim předat dárky ještě před Vánocemi, řekl ČTK ředitel Adry Rudolf Reitz.
Pracovnice Adry Alena Rusová upozornila, že zásilka v hodnotě přes 850.000 korun, obsahovala též materiál na stavbu školy ve vesnici Ballofe a k vybavení domova pro mentálně postižené v obci Stimlje. Částečně ji hradila Adra, ale převážně se na financování podílelo ministerstvo zahraničních věcí.
8.12.
Po celý den směřovali lidé na pražskou Kampu k takzvané zdi Johna Lennona, aby si připomněli 20. výročí jeho tragické smrti. Člena legendární skupiny Beatles zastřelil 8. prosince 1980 v New Yorku Mark Chapman. Umělcovi příznivci mohli také v sobotu večer (9.12.) přijít do Branického divadla, ve kterém se uskuteční další ročník "Lennoniády".
9.12.
V Muzeu daní a cel v Rotterdamu byla zahájena výstava "Hvězda betlémská", která představuje vánoční tradice v českých zemích od počátku 19. století do současnosti. Na výstavě kurátorky Hany Dvořáková z Etnografického ústavu Moravského zemského muzea v Brně jsou zastoupeny především různé betlémy - řezané ze dřeva, malované na papíru i skříňové - z mnoha tradičních oblastí Čech a Moravy.
Výstavu finančně podpořilo Ministerstvo kultury České republiky a její realizaci v Nizozemsku zajistilo České centrum ve spolupráci s velvyslanectvím ČR. Expozici slavnostně otevřela velvyslankyně České republiky v Nizozemsku Helena Bambasová.
Součástí zahájení výstavy bylo i vystoupení hudebního souboru Capella Regia, který představil českou vánoční barokní hudbu.
10.12.
S desítkou Bělorusů žijících v Praze se odpoledne na Václavském náměstí setkal představitel běloruské opozice a bývalý běloruský prezident Stanislav Šuškevič. U pomníku na Václavském náměstí uctil také památku obětí komunismu. Zahájil tak pětidenní návštěvu běloruské demokratické opozice v České republice, kterou zorganizovalo Běloruské centrum Společnosti při České televizi Člověk v tísni.
10.12.
Téměř 650.000 korun je hodnota osmadvacáté humanitární zásilky občanského sdružení ADRA, s níž se v tomto roce vydal do jugoslávské metropole Bělehradu ředitel sdružení Rudolf Reitz. Válkou postiženým Srbům vezl potraviny, konkrétně osm tun brambor a sedm tun Sunaru, řekla ČTK zlínská pracovnice ADRA Alena Rusová.
Upřesnila, že ADRA tentokrát věnovala na nákup potravin 92.000 korun, zbytek jsou sponzorské dary firem působících v České republice. Reitz dodal, že při zpáteční cestě se zastaví v Maďarsku, kde naloží 129 vysoušečů vody, které Adra zapůjčila tamním obyvatelům postiženým záplavami.
"V lednu připravujeme opět výpravu na Balkán. Ze státních hmotných rezerv jsme získali 40 tun potravin. Naším cílem bude opět Srbsko a dále Černá Hora," sdělil ČTK Reitz.
11.12.
Při 28 humanitárních výpravách dopravila v tomto roce ADRA do válkou a přírodními katastrofami postižených zemí pomoc za více než 18 miliónů korun. "Vypravili jsme 32 kamiónů, dvě letadla, čtyři kontejnery a jednu zubní ambulanci. Výpravy směřovaly do balkánských zemí, na Ukrajinu, do Turecka, Venezuely, Mosambiku, Dagestánu a Bangladéše," uvedla zlínská pracovnice sdružení Alena Rusová. Ve spolupráci s českým ministerstvem zahraničních věcí organizovala ADRA též pomoc pro čečenské uprchlíky v Gruzii.
11.12.
Tichou noc si spolu zazpívali slovenský prezident Rudolf Schuster a staronový český slavík Karel Gott, kteří se v prezidentském paláci v Bratislavě setkali jako "staří přátelé". Přidali se k nim také Hana Zagorová, Štefan Margita a František Janeček, kteří večer vystoupili spolu s K. Gottem na vánočním koncertě v Bratislavě.
12.12.
Dům za 46 miliónů belgických franků (asi 42 miliónů korun) pro reprezentaci českého hlavního města koupila Praha v Bruselu. Kupní smlouvu podepsal náměstek primátora Jiří Paroubek.
Dům na Palmerstonově ulici, v dosahu evropských institucí, bude po rekonstrukci sloužit zejména společenským a kulturním účelům, řekl Paroubek ČTK. "Objekt se jeví vhodně - vzhledem, rozsahem, technickým stavem i řešením; má rozsáhlé reprezentační místnosti," uvedl.
Až se "dům Prahy v Bruselu" zaběhne, bude zaměstnávat čtyři až pět lidí, kteří se budou starat o kulturní aktivity, administrativu, styk s evropskými institucemi i zastoupeními měst a regionů členských států, budou pomáhat získávat pro Prahu fondy z programu Phare a dalších zdrojů. Paroubek si ho představuje jako "součást kulturního života Bruselu".
13.12.
Strčením hlavy do písku v přinesené vaničce protestovali aktivisté za lidská práva před branou ruského konzulátu v Brně proti válce v Čečensku. "Ponořením hlavy do písku jsme chtěli upozornit na pštrosí politiku mnohých světových politiků a významných osobností, kteří přehlížejí dění v Čečensku a odmítají se zabývat osudy lidí trpících válkou v této zemi," řekl ČTK jeden z protestujících Dušan Stuchlík ze Společnosti pro veřejnou a občanskou aktivitu Sova.
Protestu se zúčastnilo pod dohledem asi 20 policistů pouze pět aktivistů se sdružení Sova a ekologicko-sociálního hnutí Nesehnutí. Celá akce trvala necelých deset minut a podle policie se obešla bez výtržností. Protest se konal pod názvem Pštrosí minuta a byl předem ohlášen na Úřadu městské části Brno-střed.
13.12.
Řada nových partnerských vztahů a výměnných akcí mezi českými a německými školami a školními zařízeními je výsledkem semináře "Společně v Evropě", který pro české a německé učitele uspořádala drážďanská nadace Brücke/Most a který k tomuto datu skončil v Drážďanech.
Seminář, kterého se účastnilo jedenáct českých a devět německých učitelů, měl tři části, z nichž dvě se konaly v Drážďanech a jedna ve Freiburgu. Akce se uskutečnila ve spolupráci s nadací Friedricha Eberta a za podpory ministerstev školství ČR a Saska a Česko-německého fondu budoucnosti.
Dobré zkušenosti ze semináře vedly jeho účastníky k iniciování nové společné akce pro příští rok, kterou by chtěli uspořádat pod názvem "Německo-české sousedství v zrcadle století na vybraném příkladu města Liberce".
13.12.
Úroveň vzdělání romských dětí a mládeže v České republice v posledních letech mírně stoupá. Zatímco v ČR je gramotných na 80 až 90 procent mladých Romů, ve Francii nebo Itálii neumí psát a číst více než 70 procent romské mládeže. ČTK to řekl zástupce pražského magistrátu Jaroslav Balvín, který se v Bratislavě účastí mezinárodní konference o romské mládeži.
14.12.
Americká organizace National Geographic Society ve Washingtonu oznámila, že její červencová expedice nalezla vysoko v peruánských Andách pramen Amazonky. Tým badatelů z pěti států prý s pomocí lokalizačního systému Global Positioning System nalezl pramenný tok na hoře Nevado Mismi ve výši 5509 metrů. Toto zjištění je v rozporu se zjištěním letošní české expedice v této oblasti, že Amazonka nemá jediný hlavní pramen.
Proděkan Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy Bohumír Janský v rozhovoru pro ČTK řekl, že expedice National Geographic Society zřejmě jako pramenný tok označila řeku Carhuasantu, kterou jím vedená česko-peruánska expedice označila za pramen Amazonky již v roce 1999. "Prvenství je na české straně," podotkl Janský.
15.12.
Pražský primátor Jan Kasl v pařížském parku Vincennes zasadil jeden z 20 stromů, které české hlavní město darovalo Paříži v rámci pomoci při obnově tohoto parku zpustošeného vichřicí o loňských Vánocích. Praha poslala do Paříže pět vzrostlých dubů a 15 lip, z nichž jednu Kasl symbolicky zasadil při slavnostní ceremonii za účasti náměstkyně pařížského starosty Suzanne Decressaková.
15.12.
Dvanáct tun nákladu léků a hygienického materiálu v hodnotě dvou miliónů korun z České republiky dopravila společnost Člověk v tísni obětem afghánské občanské války. ČTK o tom informovala sama společnost. Humanitární pomoc složená z antibiotik, infúzních roztoků, léků pro základní ošetření a hygienických potřeb je v současné době ve spolupráci se Švédskou radou pro Afghánistán rozdělována uprchlíkům, kteří utekli na severovýchod země před jednotkami vládnoucího radikálního hnutí Taliban.
15.12.
Kvůli takzvané nemoci šílených krav (BSE) odmítla jugoslávská pohraniční veterinární kontrola vpustit do země náklad sušeného mléka, který vezlo z České republiky do Bělehradu občanské sdružení ADRA jako humanitární pomoc válkou postiženým Srbům. "Argumentovali nám tím, že Česká republika obchoduje s Velkou Británií, a tudíž požití sušeného mléka by mohlo vyvolat obávanou nákazu, která tam byla odhalena," řekl ČTK ředitel sdružení Rudolf Reitz.
Připomněl, že jugoslávské úřady v minulém týdnu zakázaly dovoz veškerých mléčných výrobků z ČR. "Pro pomoc strádajícím lidem tak moc udělat nemůžeme," uvedl Reitz.
19.12.
Dvě studie renomovaných západních organizací přisuzují české jaderné elektrárně Temelín bezpečnostní standardy, které nezaostávají za mezinárodně obvyklými požadavky a navíc v řadě bodů odpovídají přísným německým pravidlům, jichž se často dovolává rakouská strana protestující proti elektrárně.
Jak informoval německý list Süddeutsche Zeitung, expertízu si objednaly dvě klíčové německé instituce, které se ve sporech kolem Temelína angažují - spolkové ministerstvo životního prostředí v Berlíně a úřad bavorské zemské vlády v Mnichově. Mluvčí berlínského úřadu ale ČTK sdělil, že se ministerstvo nadále dívá na Temelín "velmi kriticky". Odborné posudky v některých bodech pochybnosti nerozptýlily.
19.12.
K tzv. temelínskému tématu se na stránkách deníku Právo vyjadřovala předsedkyně Státního úřadu pro jadernou bezpečnost Dana Drábová.
23.12.
Benefiční Vánoční koncert, který v kapli sv. Kříže v Kroměříži uspořádalo občanské sdružení ADRA, vynesl 4480 korun. Po koncertu, na němž sólista Národního divadla v Praze Ivo Hrachovec přednesl Dvořákovy Biblické písně a české vánoční koledy, asi stovka přítomných shlédla film o Bosně, kam za získané peníze poputuje pomoc. "Koupíme dezinfekční prostředky a hygienické potřeby pro lidi v městečku Tešanj, jež postihla epidemie žloutenky," řekla ČTK Alena Rusová z ADRA Zlín.
27.12.
Kardinál Miloslav Vlk, olomoucký arcibiskup Jan Graubner a plzeňský biskup František Radkovský odjeli společně na třídenní soukromou cestu do Drážďan, kde byli hosty tamního katolického biskupa Joachima Reinelta. Podle církevních zdrojů to souvisí s jejich účastí v hnutí fokolare - Díla Mariina. Posláním této iniciativy je propojovat lidi na základě křesťanské výzvy k vytváření společné lidské rodiny.
Mluvčí katolické církve Daniel Herman ČTK řekl, že oba čeští a nejvyšší moravský hodnostář stráví krátkou zimní dovolenou v přátelském kruhu, aby se duchovně občerstvili a lidsky si odpočinuli po náročných vánočních dnech s řadou bohoslužeb a dalších pastoračních úkolů.
29.12.
Mezinárodní organizace novinářů vyzvala "k ukončení politických sporů o budoucnost České televize". Ke sporům se vyslovila také Evropská federace novinářů, jejíž předseda Gustl Glattfelder v prohlášení uvedl, že "disputace v České televizi nastoluje otázku pokusů politicky ovlivňovat vysílání zpravodajství". O stanovisku obou organizací ČTK informovala předsedkyně Syndikátu novinářů ČR Irena Válová.

