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1.6.  Klaus jednal s premiérkou Šlesvicka-Holštýnska

O nedávném vystoupení bavorského premiéra Edmunda Stoibera, který na setkání sudetských Němců vyzval Českou republiku ke zrušení Benešových dekretů, hovořil v Praze český prezident Václav Klaus s předsedkyní zemské vlády Šlesvicka-Holštýnska Heide Simonisovou.

Klaus již v pondělí (31.5.) označil Stoiberovy výzvy za skandální a nedůstojné. Volání po zrušení poválečných dekretů považuje za pokus změnit historii, snahy srovnávat poválečný odsun Němců z pohraničí a hrůzy druhé světové války za "drzé a nepřijatelné".

Bavorský premiér na tradičním srazu landsmanšaftu v Norimberku prohlásil, že do České republiky nepřijede dříve, než Praha poválečné dekrety zruší. Německý tisk označil Stoibera za "osamělého bojovníka proti české zatvrzelosti". 

Český prezident při setkání se Simonisovou zopakoval své výhrady ke Stoiberovu projevu. 

Premiérka nejsevernější německé země podle Hradu uvedla, že ve Šlesvicku-Holštýnsku není problematika poválečného odsunu tak aktuální jako třeba v Bavorsku.  

"Považuje však za důležité, aby zátěž minulosti nebyla přenášena i na mladou generaci," tlumočil její názory prezidentův mluvčí Petr Hájek.

3.6.  Prezident podepsal zákon umožňující ministerstvům přímý obchod se zbraněmi

Prezident Václav Klaus podepsal zákon umožňující ministerstvům vnitra a obrany přímo obchodovat s vojenským materiálem bez prostředníků. ČTK o tom informoval ředitel tiskového odboru prezidentské kanceláře Petr Hájek. Novela zákona o obchodu s vojenským materiálem a dalších souvisejících zákonů umožní například uzavření smlouvy na pronájem 14 stíhaček Jas-39 Gripen přímo mezi českým ministerstvem obrany a švédskou stranou bez českého prostředníka.

11.6.  Klaus vybídl občany k účasti ve volbách do Evropského parlamentu

Český prezident Václav Klaus během svého pobytu ve Washingtonu vybídl české občany, aby přišli v co nejhojnějším počtu k volbám do Evropského parlamentu. Volby se v ČR konaly v pátek a v sobotu (11. a 12.6.).

"Spíše bych si opravdu přál, aby voliči přišli k evropským volbám, protože když nepřijdou, tak za ně bude volit někdo jiný a to já myslím, že je velikánská, velikánská chyba," řekl Klaus ČTK a Českému rozhlasu ve Washingtonu.

"Voliči by se měli opravdu zamyslet nad tím, co ti lidé (kandidáti) slibují, co chtějí v Evropském parlamentu prosazovat, nakolik chtějí hájit skutečně zájmy naší země, nebo nakolik chtějí dělat čiré Evropany, kterým je úplně jedno, co pro nás je výhodné a pozitivní," řekl Klaus.

11.6. Klaus se zúčastnil Reaganova pohřbu

Prezident ČR Václav Klaus se spolu s dalšími osobnostmi světové politické scény zúčastnil v Národní katedrále ve Washingtonu státního pohřbu bývalého amerického prezidenta Ronalda Reagana. 

Čtyřicátý prezident USA, který od roku 1994 bojoval s Alzheimerovou chorobou, zemřel minulou sobotu (5.6.) ve věku 93 let.

V řadách přítomných byl například britský premiér Tony Blair, německý kancléř Gerhard Schröder a bývalý sovětský prezident Michail Gorbačov. 

12.6.  Prezident ČR se zúčastnil pietního aktu v Lidicích

Prezident Václav Klaus při pietní akci v Lidicích na Kladensku prohlásil, že Evropa má nyní novou příležitost překonat šrámy minulosti. Zároveň odmítl snahy některých skupin a politiků dodatečně měnit dějinné souvislosti. Také premiér Vladimír Špidla kritizoval "neúnavné revizory dějin", kteří se pokoušejí různým způsobem bagatelizovat lidický zločin a zaměňovat oběti a viníky.

Státníci při připomínce 62. výročí vyhlazení Lidic prohlásili, že lidstvo se lidickou tragédií příliš nepoučilo a podobná utrpení se stále opakují na mnoha místech světa. 

"Přesto buďme optimisty. Tak jako byl poražen německý nacismus, tak jako se zhroutil komunismus, stejně tak dopadnou i všechny další pokusy násilím a terorem potlačovat lidskou svobodu," řekl Klaus. Česká republika je podle něj připravena vystupovat vstřícně vůči všem sousedním zemím a stejnou vstřícnost očekává od nich. Jiná cesta neexistuje, řekl. *)

Dnešní piety se zúčastnila nejen řada státníků a diplomatů, ale i pamětníci lidické tragédie. 
16.6. LN: Článek prezidenta republiky

Deník Lidové noviny otiskl článek prezidenta republiky Václava Klause s názvem Pár slov k Ronaldu Reaganovi. *)

22.6.  Klaus na výročním zasedání Institutu pro hospodářský výzkum v Mnichově

Češi a Němci spolu musí mluvit, zdůraznil v Mnichově před českými novináři prezident Václav Klaus. Jako host vystoupil na výročním zasedání Institutu pro hospodářský výzkum (IFO), kde pronesl skeptickou řeč o důsledcích rozšíření EU. Klaus míní, že jeho návštěva prokázala, že česko-německé a česko-bavorské vztahy mohou být přátelské a normální i přes rozdílnosti týkající se poválečného odsunu sudetských Němců.

"Myslím, že většina lidí považuje česko-německé a česko-bavorské vztahy za vztahy zcela normální. Pouze protestuji a vždycky budu protestovat proti tomu, aby se vytloukal evropský kapitál z určitých rozdílů. Tady žádný politický kapitál dnes vytloukán nebyl, a já myslím, že to je dobře," řekl Klaus. *)

Prezident v projevu vyjádřil názor, že rozšíření EU výrazně neprospěje žádné ze stran. Zdůraznil, že jeho projev není politickým poselstvím, ale akademickým pokusem o analýzu.

Šéf IFO Hans-Werner Sinn připustil ve své následující ekonomické prognóze, že Klausův pohled je značně skeptický.

24.6.  Klaus se sešel s Cabanissem kvůli summitu NATO v Istanbulu

Agenda blížícího se dvoudenního summitu Severoatlantické aliance, to bylo hlavní téma schůzky prezidenta Václava Klause s americkým velvyslancem Williamem Cabanissem na Pražském hradě. 

"Pan velvyslanec považuje Českou republiku za velmi dobrého spojence v rámci aliance," řekla ČTK mluvčí amerického velvyslanectví Lisa Hellingová. Dodala, že Cabaniss při schůzce s Klausem ocenil také práci specializovaných jednotek české armády. Deset českých vojáků, odborníků na boj s následky zbraní hromadného ničení, bude například pomáhat při ostraze summitu NATO v Turecku.

Podle Klausova tajemníka Ladislava Jakla přijal Klaus amerického velvyslance na jeho žádost. "Prezident poděkoval za americké ocenění české účasti v misích NATO a dodal, že Česká republika zůstane v těchto  misích i nadále přítomna," sdělil ČTK Jakl. Klaus i Cabaniss podle něj považují i v budoucnu Severoatlantickou alianci za rozhodující faktor pro zajištění evropské bezpečnosti.

26.6.  Klaus v Crans Montaně jednal se švýcarským prezidentem

O vstupu České republiky do Evropské unie a o vzájemných vztazích debatoval prezident Václav Klaus se svým švýcarským protějškem Josephem Deissem. Sešli se na konferenci v Crans Montaně, kde se Klaus od pátku do neděle účastnil 15. výroční konference Crans Montana Forum.

Na akci, věnovanou mezinárodním vztahům, se sjeli politici a podnikatelé z různých zemí světa. Klaus zde přednesl projev, v němž se zamýšlel nad evropskou integrací, řekl ČTK telefonicky vedoucí Klausova sekretariátu Ladislav Jakl.

28.6.  Summit NATO v Istanbulu

Šéfové států a vlád zemí Severoatlantické aliance v Istanbulu zahájili svou dvoudenní vrcholnou schůzku. Českou republiku zastupoval prezident Václav Klaus a premiér Vladimír Špidla.

Od prvního summitu NATO po březnovém rozšíření o dalších sedm postkomunistických nováčků a především prvního po vypuknutí irácké války, která spojence hluboce rozdělila, se očekával zejména souhlas s poskytnutím pomoci Iráku při výcviku jeho bezpečnostních sil. Celkem 16 z 26 členských zemí se do iráckého tažení zapojilo, ale role NATO se až dosud omezovala jen na týlovou podporu pro polský sektor. Na větší zapojení aliance, třeba nasazení mnohonárodní divize či střežení iráckých hranic, naléhaly především Spojené státy, proti zůstávala především Francie a Německo.

K dalším tématům patřilo ukončení operace v Bosně, zatímco alianční vojáci mají nadále zajišťovat klid v Kosovu, na pořadu je i postup vojenské transformace NATO, aby byla s to přizpůsobit se novým ohrožením.

Na závěr jednání se odehrálo zasedání Rady NATO- Rusko, avšak jen na úrovni ministrů zahraničí. Nepřítomnost prezidenta Vladimíra Putina má podle pozorovatelů vyjádřit ruskou nevoli nad posledním rozšířením aliance, která nyní zahrnuje i tři postsovětské republiky.

28.6.  Klaus: NATO by se nemělo stát orgánem bezpečnosti jako OBSE

Severoatlantická aliance musí zůstat vojenskou obrannou aliancí, prohlásil v Istanbulu během summitu NATO český prezident Václav Klaus. Dodal, že NATO by se nemělo stát kolektivním orgánem bezpečnosti, jako je například Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE). Nemělo by se ani proměnit v "nějaké mírové síly či složky Organizace spojených národů", soudí Klaus. *)

Prezident, který je šéfem české delegace na summitu, sdělil, že se během jednání vedla významná diskuse o tom, zda zajištění zářijových voleb v Afghánistánu pomůže "ke změně podstaty afghánské společnosti a celé země". Pochyby v této věci mají podle něj především mnohé postkomunistické státy.

Summit mimo jiné souhlasil s pomocí spojenců při výcviku iráckých vojáků a vojenských policistů. 

Summitu se zúčastnil také odcházející premiér Vladimír Špidla. Špidla soudí, že iráčtí vojáci či policisté, které Česko pomůže vycvičit, projdou školením s největší pravděpodobností na území České republiky. Z hlediska české armády považuje za největší prioritu oblast Balkánu.

28.6.  Summit NATO schválil očekávaná rozhodnutí k Iráku a Afghánistánu

Rozhodnutí o zahraničních mírových misích v Afghánistánu a Bosně a obecnou dohodu o poskytnutí pomoci nové irácké prozatímní vládě při výcviku bezpečnostních sil v Istanbulu schválili šéfové států a vlád 26 členských zemí Severoatlantické aliance v úvodu dvoudenní vrcholné schůzky NATO.

Setkání je prvním summitem NATO po vypuknutí irácké války, která spojence hluboce rozdělila. 

Obecně formulované usnesení kladně reagovalo na žádost prozatímní irácké vlády o pomoc při výcviku jejích bezpečnostních sil; podrobnosti mají být dojednány později.

Nejvyšší představitelé NATO se dále shodli na rozšíření mírové mise v Afghánistánu. Počet jejích příslušníků by měl z nynějších asi 6500 vzrůst během plánovaných podzimních voleb na 10 000. Naopak mírová mise v Bosně a Hercegovině, na níž se nyní podílí 7500 mužů, by měla koncem roku přejít plně pod velení Evropské unie.

Vůdcové aliance uznali, že "robustní přítomnost" aliančních sil z mise KFOR "zůstává klíčová" pro zajištění bezpečnosti v Kosovu. Odsoudili rovněž březnové etnické násilnosti a přislíbili, že nepřipustí podobné akce, podkopávající politický vývoj.

Summit provázely srážky mezi asi 2000 demonstrantů a policií. Při ostraze summitu pomáhá také deset českých vojáků, odborníků na likvidaci následků zbraní hromadného ničení.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

3.6.  Čeští a čínští poslanci mluvili o vztazích i lidských právech

Česko-čínské vztahy, modernizace Číny, mezinárodní vývoj i lidská práva v Číně po změnách její ústavy patřily mezi témata, o nichž v Praze hovořili zástupci zahraničních výborů Poslanecké sněmovny a čínského parlamentu. O zrušené dodávce českých radarů Věra do Číny a 15. výročí potlačení studentských protestů na náměstí Nebeského klidu v Pekingu nemluvili. ČTK a České televizi to řekl předseda sněmovního zahraničního výboru Vladimír Laštůvka.

Podle Laštůvky čeští a čínští poslanci debatovali mimo jiné o nevyrovnané obchodní bilanci obou zemí, možnostech rozvoje jejich vztahů a o vývoji v Iráku, Íránu a Afghánistánu a dalších regionech. Laštůvka se dotkl i změn v čínské ústavě, přičemž zdůraznil, že se v ní objevuje respekt k lidským právům a ochrana soukromého vlastnictví.

Číňané zahájili pětidenní návštěvu Česka ve středu (2.6.). Vedl je místopředseda zahraničního výboru Jang Kuo-liang. Laštůvka uvedl, že jde o reciproční návštěvu za cestu českých poslanců do Číny před třemi roky.

13.6.  V evropských zemích vrcholily volby do EP

První volby do Evropského parlamentu po rozšíření Evropské unie na 25 zemí vrcholily hlavním volebním dnem. Volilo se v celkem 19 členských zemích unie - Belgii, Dánsku, Finsku, Francii, Lucembursku, Německu, Portugalsku, Rakousku, Řecku, Španělsku, Švédsku, Estonsku, Litvě, Kypru, Maďarsku, Polsku, Slovensku a Slovinsku, kde budou volby jednodenní, a také v Itálii, kde voliči mohli hlasovat také již v sobotu.

Dřívější termín zvolily jen Nizozemsko a Velká Británie (čtvrtek), Irsko (pátek), Česká republika (pátek a sobota), Lotyšsko a Malta (sobota).

V ČR se účast odhadovala na pouhých 29 procent.

"Velmi se obávám, že nízká volební účast... by mohla vést k velmi zvláštním výsledkům a způsobit to, že budou zvoleny i protievropské organizace," upozornil před několika dny evropský komisař pro rozšíření Günter Verheugen."

V celé unii má volební právo 343 milionů voličů, kteří rozhodovali o obsazení 732 křesel nového parlamentu. Češi, kteří se stejně jako voliči dalších devíti nových členů unie účastnili voleb poprvé, vyslali  do EP 24 zástupců. Nový Evropský parlament zasedne poprvé 20. července.

22.6.  Parlamenty zemí Visegrádu chtějí pomáhat dalším kandidátům do EU

Parlamenty zemí takzvané visegrádské čtyřky, tedy České republiky, Slovenska, Maďarska a Polska, chtějí pomáhat dalším státům při vstupu do EU. Na schůzce ve Varšavě se na tom shodli zástupci výborů zahraničních věcí, evropské integrace a obrany parlamentů zemí Visegrádu (V4).

Představitelé čtyř parlamentů podle svých slov mohou sousedům mimo Evropskou unii předat zejména zkušenosti s plněním vstupních kritérií. Všechny čtyři země Visegrádu vstoupily do Evropské unie 1. května společně s dalšími šesti státy.

Zástupci parlamentů V4 také před nadcházejícím summitem Severoatlantické aliance vyzvali NATO k politice tzv. "otevřených dveří". Summit v Istanbulu by měl přinést jasný signál pro státy, které se ucházejí o členství v NATO.

24.6.  Parlament schválil zapojení chemiků do operací sil rychlé reakce NATO

Zapojení české protichemické jednotky do operací sil rychlé reakce NATO (NRF) ve druhé polovině letošního roku už nic nebrání. O vyslání chemiků do konkrétní akce rozhodne sama vláda, která bude muset o důvodech svého rozhodnutí neprodleně informovat Poslaneckou sněmovnu a Senát. Už dopoledne takový postup schválil Senát, odpoledne ho podpořila Poslanecká sněmovna.

Souhlas parlamentu s nasazením vojáků z liberecké protichemické jednotky v rámci operací NRF jen na základě rozhodnutí vlády reaguje na fakt, že v případě žádosti NATO musí armáda vyslat své specialisty na místo během pěti až 30 dnů. 

Po souhlasu obou komor parlamentu bude moci na základě rozhodnutí vlády až 400 vojáků působit v operacích NATO od 27. června 2004 do 15. ledna 2005.

29.6.  Branný výbor sněmovny podpořil vyslání chemiků do Řecka

Bez potíží doporučil sněmovní branný výbor dolní komoře, aby podpořila vyslání až 100 českých vojáků do Řecka, kde by v srpnu pomáhali při zajišťování bezpečnosti letní olympiády a následných paralympijských her. Česko chce do Řecka vyslat vojenské odborníky na detekci chemických zbraní a likvidaci následků jejich použití.

Vládní návrh předpokládá, že čeští specialisté by mohli v Řecku působit až 65 dnů. 

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

3.6.  Ruml: V celém světě se dnes rozsvítí svíčky za oběti masakru v Číně

V mnoha zemích se v 19:00 rozsvítily svíčky v oknech lidí, kteří si tak připomněli 15. výročí masakru v centru Pekingu. Celosvětová vigilie měla nejen uctít památku mrtvých čínských studentů, ale také upozornit na současnou špatnou situaci v oblasti lidských práv a nesvobodu lidí v Číně. ČTK to řekl předseda výboru organizace Olympic Watch, místopředseda Senátu Jan Ruml.

V noci ze 3. na 4. června 1989 zabila čínská armáda dosud přesně nezjištěný počet studentů a dalších občanů, kteří při poklidné demonstraci na pekingském náměstí Tchien-an-men požadovali reformy v nejlidnatější zemi světa. 

"Dodnes nemáme přesné informace, co se vlastně tehdy stalo. Víme jen, že to byl hrozný masakr," dodal senátor.

"Chceme dát možnost lidem, aby si dnes mohli tiše připomenout tuto událost a vyjádřit také solidaritu s občany, kteří jsou v Číně nadále utlačováni. Počítáme s tím, že se po světě zapojí tisíce lidí," řekl novinářům výkonný tajemník Olympic Watch Petr Kutílek.

3.6.  Ruml: Nedokážu si představit konání olympijských her v Číně

Místopředseda Senátu a zároveň šéf výboru organizace Olympic Watch Jan Ruml si nedokáže představit, že by se za současné situace mohly konat v roce 2008 v Číně letní olympijské hry. "Komunistická Čína nadále udržuje totalitní režim, denně vězní, mučí a popravuje nevinné lidi a porušuje základní lidská práva a svobody," řekl Ruml ČTK.

"Pokud se poměry v Číně nezmění, tak si za této situace nedovedeme představit, že by tam olympiáda mohla proběhnout," uvedl Ruml. 

Organizace Olympic Watch, která vznikla v roce 2001, je výborem pro OH ve svobodné demokratické zemi v roce 2008. Jejím úkolem je monitorovat situaci v oblasti lidských práv v Číně tak, aby se olympijské hry, které jsou tam plánovány, skutečně mohly konat ve svobodném a demokratickém státě, uvedl její předseda.

Zástupci organizace zaslali dopis českému prezidentovi Václavu Klausovi před jeho dubnovou cestou do Číny, kde jej požádali, aby o situaci v oblasti lidských práv a svobod s jejími představiteli hovořil. 

Další dopis adresovala Olympic Watch v březnu Radě ministrů Evropské unie. Požadovala v něm, aby Brusel nerušil embargo na vývoz zbraní do Číny.

10.6.  Zahraniční dary při krizových situacích má přijímat správa rezerv

Hmotný movitý majetek ze zahraniční humanitární pomoci, kterou Česko dostane pro řešení krizových situací, má v budoucnu přijímat Správa státních hmotných rezerv (SSHR). Počítá s tím novela, kterou  podle očekávání bez připomínek schválil Senát. 

SSHR je ústředním orgánem státní správy pro hospodářská opatření v krizových stavech a pro ochraňování státních hmotných rezerv. Disponuje například zásobami humanitární pomoci, které stát poskytuje po vyhlášení krizového stavu.

17.6.  Pithart: Vízový režim mezi ČR a RF je nutno zjednodušit

Vízová povinnost mezi Českou republikou a Ruskem v zásadě neovlivňuje podnikatelské aktivity na obou stranách. Přesto je třeba vízový režim zjednodušit, shodli se někteří čeští účastníci mezinárodního ekonomického fóra, které skončilo v Petrohradu.

Dřívější bezvízový režim byl vypovězen českou stranou v roce 2000 na základě rozhodnutí vlády o harmonizaci vízové politiky ČR s Evropskou unií. Proti stavění "překážek a zdí" mezi východní a západní částí Evropy se v Petrohradu stavěl předseda českého Senátu Petr Pithart. Víza ale podle něj rozvoj vzájemných vztahů, ani rozvoj podnikatelských aktivit mezi ČR a Ruskou federací neovlivňují.

"Nicméně si nemyslím, že je to stav, který by měl trvat delší dobu. Je to opatření, které je konformní k Evropské unii, ale ukazuje se, že i v rámci unie jsou státy, které si dohodly s Ruskou federací jiný režim," uvedl Pithart.

21.6.  Pithart jednal v Praze s palestinským ministrem zahraničí

Palestinský ministr zahraničí Nabíl Šás by byl rád, kdyby Česká republika přispěla k mírovému řešení napjatých izraelsko-palestinských vztahů. ČTK to po Šásově schůzce s předsedou Senátu Petrem Pithartem v Praze řekl Pithartův poradce Jaroslav Veis, účastník schůzky. Pithart podle něj vyslovil připravenost hledat společné řešení.

K jeho nalezení by ale podle Pitharta přispělo to, kdyby bylo zřetelnější, kdo má faktickou moc v Palestině, kdo dokáže zasáhnout proti atentátům extremistů a zabránit obětem v řadách civilistů, uvedl Veis. 

Šás se s Pithartem shodoval podle Veise na nutnosti zastavení násilí, oba jsou také proti okupaci palestinských území. Plán na odchod Izraelců z pásma Gazy považují za krok správným směrem.

24.6.  Senát schválil nasazení vojáků do operací sil rychlé reakce NATO

Senát schválil vyslání členů české protichemické jednotky do případných operací sil rychlé reakce NATO (NRF) ve druhé polovině letošního roku. Horní komora si vymínila, že ji vláda bude o každém nasazení příslušníků 312. praporu radiační, chemické a biologické ochrany neprodleně informovat. Ministr obrany Miroslav Kostelka senátorům řekl, že v tom nevidí žádný problém a že informovat parlament považuje za slušné.

Oproti původním předpokladům se souhlas nevztahuje na vyslání stovky armádních chemiků do Řecka, kteří by měli na základě středečního rozhodnutí vlády v Aténách dohlížet na bezpečnost letních olympijských her.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.6.  Kostelka je spokojen s konečnou podobou smluv o pronájmu stíhaček

Ministr obrany Miroslav Kostelka je spokojen s výslednou podobou smluv o pronájmu 14 nadzvukových stíhaček Jas-39 Gripen od Švédska. Novinářům sdělil, že kabinet debatu o smlouvách definitivně uzavře zřejmě až příští týden. Ministr obrany také připustil, že pronájem nakonec bude levnější než prvotně domluvená stropní cena 20,3 miliardy. Naznačil, že snížení ceny se pohybuje pod jednou miliardou.

Švédské stíhačky mají příští rok nahradit dosluhující letouny MiG-21. I když Švédsko není členem NATO, podle výrobce jsou gripeny schopny plně spolupracovat s aliančním letectvem.

1.6.  Ministři práce EU jednali v Lucemburku

Ministři práce a sociálních věcí 25 členských zemí EU se na schůzi v Lucemburku dohodli, že by stálo za to vytvořit Evropský institut pro rovnoprávnost mužů a žen. Zabýval by se koordinací a slaďováním praxe v členských státech, srovnáváním statistik, šířením informací a prosazováním základní myšlenky rovnosti obou pohlaví.

Český ministr Zdeněk Škromach podpořil vznik takové instituce, která by podle něj měla být financována z prostředků EU a tudíž zcela nezávislá na vlivech nátlakových a lobbistických skupin. Předpokládá, že její zřízení umožní až příští rozpočtový rámec EU, který začne platit od roku 2007.

Pětadvacítka se naopak neshodla na definitivním znění směrnice o zajišťování rovnosti mužů a žen v přístupu ke zboží a službám. Základní neshoda panuje v tom, zda tuto rovnost aplikovat také na pojišťovnictví, kde zatím v mnoha zemích panují značné rozdíly.

1.6.  Špidla jedna v Praze s Heide Simonisovou

 S premiérkou Šlesvicka-Holštýnska Heide Simonisovou se v Praze krátce sešel premiér Vladimír Špidla. Při schůzce se zajímal například o možnosti spolupráce České republiky se spolkovými zeměmi Německa, zejména po vstupu do Evropské unie, řekl ČTK Jindřich Marek z tiskového odboru Úřadu vlády.

2.6.  Špidla a Šimonovský jednali s Milbradtem

Pravděpodobně v červenci získá česká strana stavební povolení a bude moci začít stavět hraniční most na dálnici D8 z Prahy do Drážďan a Berlína. Po pražském setkání s premiérem Vladimírem Špidlou a ministrem dopravy Milanem Šimonovským to uvedl saský ministerský předseda Georg Milbradt.

Podle Špidly bude severozápadní směr dopravy nabývat na významu, a proto se česká strana snaží dálnici dostavět co nejrychleji.

Česká strana se rovněž u saských kolegů informovala o budoucím zachování splavnosti Labe na německém území na ponor 1,4 metru. Podle Milbradta německá strana s opatřeními k udržení splavnosti řeky souhlasí, podrobnosti však vyžadují ještě další projednání.

3.6.  Tisk: Německo nabízelo stíhačky pro ČR

Vojenské stíhačky České republice nabídlo v roce 2001 také Německo. Vláda však vůbec nereagovala a 23 modernizovaných strojů MiG-29LW později koupilo Polsko. Desetiletý provoz těchto letadel by armádu stál jen sedm miliard korun. Letouny Jas-39 Gripen, jejichž desetiletý pronájem zřejmě schválí vláda, stát přijdou asi na 20 miliard. O německé nabídce informovaly deníky Mladá fronta Dnes a Právo.Bývalý náčelník generálního štábu Jiří Šedivý však upozornil, že provoz strojů MiG je velmi drahý. S tím souhlasí také jeho nástupce Pavel Štefka.

5.6.  Čeští vojáci školili řecké vojenské chemické specialisty

První skupina protichemických specialistů řecké armády, kteří budou zodpovědní za ochranu olympijských her v Aténách, ukončila svůj výcvik v ČR. Řekové se cvičili ve vojenském prostoru Březina u Vyškova mimo jiné i prakticky, se stopovým množství skutečných látek. ČTK o tom informovala Blanka Majkusová z tiskové služby ministerstva obrany. 

Velitel řecké jednotky, tvořené 24 chemiky a zdravotníky, podplukovník Nasos Konstantinov byl s úrovní výcviku dokonale spokojen, uvedla Majkusová. 

Výcvik mělo na starosti 23 vojáků z Centra odborné přípravy chemického vojska Vojenské akademie ve Vyškově, Vojenského technického ústavu ochrany z Brna a 31. brigády chemické ochrany z Liberce.

9.6.  Vláda schválila novelizovanou Vojenskou strategii ČR

Kabinet souhlasil s textem nové Vojenské strategie ČR, řekl ČTK Luboš Šikula z tiskového oddělení úřadu vlády. Podle dokumentu se Česko nyní nachází v relativně bezpečném prostředí. Čeští vojáci musí kromě obrany státu plnit také úkoly plynoucí ze členství ČR v NATO. Podílet se mají rovněž na přípravě vojenských kapacit Evropské unie včetně jejích sil rychlé reakce.

Dokument je základním materiálem pro plánování výstavby a nasazení armády, dosud platil podobný z roku 2002. Od té doby bylo ale rozhodnuto o reformě a profesionalizaci armády, byla novelizována Bezpečnostní strategie ČR a před měsícem země vstoupila do Evropské unie.

V rámci Severoatlantické aliance mají vojáci své úkoly při přípravě společné obrany proti napadení a zvyšují své schopnosti i výstavbou jednotek zařazených do sil rychlé reakce NATO, tedy protichemických specialistů. Češi se také aktivně podílejí na integrovaném sytému protivzdušné obrany NATO (NATINEADS).

Do humanitárních a záchranných operací v zahraničí poskytnou podle Vojenské strategie ozbrojené síly maximálně rotu do 250 osob, účelově postavenou pro konkrétní situaci. Pro přepravu humanitární pomoci a osob do zahraničí, postižených následky živelních pohrom, havárií a násilných činností, mohou ozbrojené síly nabídnout dopravní letadla.

9.6.  Vláda ČR schválila pronájem 14 stíhaček Gripen ze Švédska

Česká vláda schválila pronájem 14 stíhaček Gripen ze Švédska. Kabinet souhlasí s podobou smluv o desetiletém pronájmu, řekl novinářům po jednání vlády ministr obrany Miroslav Kostelka. Za pronájem stíhaček česká strana zaplatí 19,65 miliardy korun, součástí smluv jsou i programy zpětných investic do české ekonomiky.

Kostelka doplnil, že ČR bude pronajímat 12 jednomístných letounů Jas-39 Gripen C a dva nové dvoumístné Jas-39 Gripen D.

Součástí kontraktu je také víceúčelový simulátor, systém plánování misí, kompletní technické zabezpečení letounů, výcvik pozemního i létajícího personálu.

"Samozřejmě zabezpečíme obranu České republiky v míru i za války, máme možnost splnit všechny povinnosti z hlediska členství v NATO a můžeme použít letouny v akcích, které jsou v souladu s principy Charty OSN," vysvětlil ministr.

11.6.  Ministr obrany Kostelka navštívil Afghánistán

Na návštěvě v Afghánistánu pobýval ministr obrany Miroslav Kostelka. ČTK to potvrdil Jan Pejšek z tiskové služby ministerstva obrany. V této asijské zemi slouží několik desítek českých vojáků jak v silách Severoatlantické aliance ISAF v Kábulu, tak v protiteroristické operaci Trvalá svoboda, kterou vedou Spojené státy.

Nyní v alianční operaci ISAF pracuje na kábulském letišti 20 českých vojáků, hlavně odborníků na odminovávání a meteorologů.

11.6.  Evropské volby v ČR: Účast je nevelká

Historicky první české volby do Evropského parlamentu podle očekávání poznamenal nevelký zájem voličů. Během prvních pěti hodin hlasování podle volebních komisařů přišlo jen zřídka víc než 20 procent voličů. Účast byla tedy než při parlamentních nebo komunálních volbách.

Žádné bezpečnostní incidenty se nevyskytly.  

"Je úplný klid. Zatím nemáme hlášený žádný incident, ani škody na majetku," řekla večer ČTK mluvčí pražské policie Eva Miklíková.

14.6.  Ministři obrany ČR a Švédska podepsali smlouvu o pronájmu gripenů

České letectvo bude v příštích deseti letech používat stíhačky Jas-39 Gripen pronajaté od Švédského království. Příslušné smlouvy v Praze podepsali ministři obrany České republiky a Švédska Miroslav Kostelka a Leni Björklundová. 

"Česká republika se stává prvním státem NATO, který používá nadzvukové letouny čtvrté generace, budete na to hrdí," řekla novinářům švédská ministryně. 

Ministři obrany obou zemí svým podpisem stvrdili memorandum o porozumění. Dvě konkrétnější smlouvy o pronájmu a o programu zpětných investic Švédska v ČR podepsali jejich náměstci Jaroslav Kopřiva a Jan-Olov Lind. 

První piloti českého letectva, kteří budou od jara příštího roku na gripenech létat, se začnou učit s letadly zacházet už letos v srpnu. Stíhačky budou operovat na letecké základně v Čáslavi, která je už z větší části na tyto moderní stroje připravena. 

16.6.  Špidla k otázce volby nového předsedy EK

Schopnost Evropské komise chovat se ke všem členským zemím Evropské unie rovnocenně bez ohledu na jejich velikost a další faktory budou patřit mezi kritéria, na jejichž základě se budou čeští zástupci rozhodovat o tom, koho podpoří jako kandidáta na předsedu Evropské komise. V Poslanecké sněmovně to naznačil premiér Vladimír Špidla. Stínový ministr zahraničí ODS Jan Zahradil upozornil, že při výběru šéfa komise bude mít významný hlas Evropský parlament.

"Česká delegace bude podporovat takového kandidáta, který bude schopným organizátorem a manažerem, bude mít dostatečné zkušenosti z evropských jednání a nejvíce ze všeho bude mít předpoklady vytvořit silnou komisi, jež v oblasti své působnosti měří všem členských státům stejně, bez ohledu na jejich velikost a další faktory," řekl Špidla ve sněmovní rozpravě o mandátu, s nímž čeští vyjednávači půjdou na nadcházející jednání Evropské rady o evropské ústavě.

Žádné konkrétní jméno, koho by čeští zástupci mohli podporovat, ale Špidla neřekl ani nenaznačil.

16.6.  Česká armáda předvedla spojencům sledovací systémy

Špičkový pasivní sledovací systém, jehož starší verze je známá pod názvem Tamara, představila česká armáda svým partnerům z NATO v rámci cvičení Collective effort na letišti v Plané u Českých Budějovic. Mobilní verze pojmenovaná Věra dokáže sledovat stovky cílů na vzdálenost až 400 kilometrů. Spolu s ní se v prostoru letiště poprvé představil i základ budoucího digitalizovaného bojiště.

"Je to splnění našeho závazku vůči NATO," připomněl novinářům náčelník generálního štábu Pavel Štefka. Podle něj nyní česká armáda představuje Věru a její možnosti ostatním partnerům, kteří již dříve chtěli znát parametry přístroje.

Štefka však nechtěl komentovat, zda by se Věra mohla stát českým exportním artiklem. 

17.6.  Začal summit EU věnovaný ústavě a volbě šéfa Evropské komise

Šéfové států a vlád 25 členských zemí Evropské unie se sešli v Bruselu, aby se dohodli o budoucí ústavě svého společenství a zvolili předsedu Evropské komise místo Romana Prodiho.

Český premiér Vladimír Špidla se dopoledne účastnil schůze sociálnědemokratických premiérů a posléze se sešel s komisařem pro hospodářskou soutěž Mariem Montim; hovořili o pokračujícím šetření státní pomoci ČSOB a Agrobance úřady EK. Ministr zahraničí Cyril Svoboda zastupoval ČR na schůzce "stejně smýšlejících" malých a středních zemí EU a zapojil se také do summitu Evropské lidové strany.

18.6. Právo: Rozhovor s ministrem Kostelkou

Deník Právo uveřejnil rozhovor s ministrem obrany ČR Miroslavem Kostelkou s názvem Konec naší účasti není útok vůči spojencům. *)

18.6.  Špidla na summitu EU v Bruselu

Český premiér Vladimír Špidla na summitu EU v Bruselu jménem 13 "stejně smýšlejících" menších zemí požadoval změnu hlasovacích poměrů, a to většinou 58 procent členských států reprezentujících 65 procent obyvatelstva. Česko tak spolu s 12 dalšími, jak starými, tak novými členy unie, nepřijalo Irskem prosazovaný kompromisní návrh, podle nějž by se mělo rozhodovat poměrem 55/65 procent.

18.6.  ČR bude od července 2005 předsedat výzkumnému programu EUREKA

Česká republika převezme v červenci příštího roku po Nizozemsku na jeden rok předsednictví evropského technologického a výzkumného programu EUREKA. Bylo to oznámeno v Paříži na závěr ministerské konference EUREKA, jíž končilo francouzské předsednictví.

19.6.  Špidla vidí v euroústavě úspěch, opozice jeho nadšení nesdílí 

Zatímco premiér Vladimír Špidla a ministr zahraničí Cyril Svoboda považují schválení Evropské ústavy za obrovský úspěch, opozice jejich nadšení vždy nesdílí. Podle grémia ODS přijatý návrh postavení ČR v EU v některých oblastech zhoršuje. Komunistický europoslanec Miroslav Ransdorf označil změnu ve způsobu hlasování za pochybnou, přenos pravomocí z národní úrovně na úroveň celoevropskou za zbytečný.

Předseda poslaneckého klubu US-DEU Karel Kühnl, o němž se hovoří jako o jednom z kandidátů na lídra strany, uvedl, že politikům se v Bruselu podařilo dojednat výrazný posun proti původnímu návrhu. I on považuje shodu za úspěch.

Podle občanských demokratů i komunistů je nutné, aby o přijetí ústavy EU rozhodli občané v referendu. ODS nechce nechat informování obyvatel před hlasováním jen na vládní kampani.

19.6.  Špidla spokojen se schválením ústavy EU

Za "obrovský úspěch" pro Evropskou unii i Českou republiku označili v pátek pozdě večer (18.6.) český premiér Vladimír Špidla a ministr zahraničí Cyril Svoboda schválení ústavy EU. Výsledek jednání podle nich odpovídá představám vlády ČR a potřebám České republiky.

"Je to velký krok, obrovský pokrok. Je to zajištění budoucnosti Evropy jako silného hráče v globálním světě," řekl Špidla na tiskové konferenci. "Je to skutečně obrovský výsledek, který byl dán mimořádným úsilím mnoha Evropanů."

Poukázal na to, že 25 zemí se dohodlo na řešení, které posílí jednotu unie, ale prospěje i jejím členům, včetně Česka. O předsednictví v EU se budou podle českých představ dělit tři země v rotačním systému. Praha úspěšně pomohla uhájit zachování jednomyslnosti při rozhodování o daních a o financích EU.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda poukázal na to, že je zcela normální, ba zdravé, že každý členský stát něco uhrál a něco neprosadil. "To, že se tam každý trochu nevidí, že je každý trochu nespokojen, je důkazem toho, že ten text je dobrý. Kdyby někdo tleskal, jak mu to totálně vyhovuje, pak by to znamenalo, že dohoda není vyvážená. Každý musel ustoupit a každý něco získal," řekl ministr.

21.6. Právo: Rozhovor s V. Špidlou

O výsledcích nedávného summitu EU v Bruselu hovořil s redaktorkou deníku Právo premiér ČR Vladimír Špidla. *)

22.6.  Kostelka jednal v Haagu s Kampem

Nizozemští vojáci se zajímají o české pasivní sledovací systémy Věra a o vyškovské centrum pro přípravu na boj s chemickými, radioaktivními a biologickými zbraněmi. Dokument o záměru spolupracovat v těchto oblastech podepsal v Haagu český ministr obrany Miroslav Kostelka se svým nizozemským protějškem Henkem Kampem.

Výcvik nizozemským specialistů ve Vyškově či budoucí zájem o pořízení systému Věra ministr nevyloučil, ale do podrobností se nepouštěl. 

"Záleží to na dalších dohodách. Zájem nizozemská strana má, jak svědčí podpis, ale konkrétní věci přijdou časem a budou řešeny případ od případu," řekl ČTK.

S Kampem jednal Kostelka i o misích na Balkánu, v Afghánistánu a v Iráku, kterých se účastní vojáci z obou zemí. Za českou prioritu Kostelka považuje Balkán.

Oba politici hovořil také o budování nové evropské obrany; Haag příští měsíc přebírá na další pololetí předsednictví v Evropské unii. 

"Máme shodné názory, třeba na vytváření bojových skupin (pro evropské síly rychlé reakce), na roli menších státu v evropské obraně, na roli unijní obranné agentury. Nenašel jsem bod, kde bychom měli rozdílné názory," řekl po jednání český ministr.

22.6.  Do Iráku odletěli vojenští policisté a lékaři

Armáda začala střídat své vojáky v jižním Iráku. Vojenský speciál odletěl po 19:00 z letiště v Praze Ruzyni do jihoirácké Basry s padesátkou vojenských policistů, informovala ČTK tisková služba ministerstva obrany. Spolu s nimi tam od konce června bude působit šest českých zdravotníků.

Vojenští policisté pracují na základně Šaíba a v policejní akademii v Zubajru, kde cvičí místní iráckou policii. Dosud se podíleli na výcviku asi 3000 policistů. Lékaři zamíří do britské vojenské nemocnice přímo na základně Šaíba, kde posílí dva britské chirurgické týmy. 

24.6.  LN: ČR hodlá NATO poskytnout místo letounů vrtulníky

Česká republika se v roce 2002 na summitu Severoatlantické aliance NATO v Praze nabídla, že spojencům poskytne velkokapacitní transportní letouny. Nyní chce od závazku ustoupit. Místo přepravních letounů hodlá na summitu v Istanbulu alianci nabídnout vrtulníky. Napsal o tom deník Lidové noviny.

"Zřejmě ustoupíme ze závazku na strategickou leteckou přepravu směrem k nějaké vrtulníkové jednotce," uvedl pro list náměstek ministra zahraničí Jan Winkler. 

Česká armáda měla získat velká dopravní letadla Antonov An-70 v rámci vyrovnání ruského dluhu. Aniž je vlastnilo, nabídlo je Česko alianci. Stalo se zároveň členem skupiny pro strategickou leteckou přepravu NATO, jíž vede Německo. Rusko však nakonec armádě nabídlo nevyhovující letouny Il-76.  

"Změnila se situace," komentuje to Winkler.

28.6.  Summit NATO schválil očekávaná rozhodnutí k Iráku a Afghánistánu

Rozhodnutí k zahraničním mírovým misím v Afghánistánu a Bosně a obecnou dohodu o poskytnutí pomoci při výcviku bezpečnostních sil nové irácké prozatímní vládě v Istanbulu schválili šéfové států a vlád 26 členských zemí Severoatlantické aliance v úvodu dvoudenní vrcholné schůzky aliance.

Schůzka je prvním summitem NATO po březnovém rozšíření o dalších sedm postkomunistických nováčků a především prvním po vypuknutí irácké války, která spojence hluboce rozdělila. Českou republiku zastupovali na jednání prezident Václav Klaus a premiér Vladimír Špidla.

28.6.  Špidla počítá s výcvikem iráckých vojáků českém území

Účastníci dvoudenní vrcholné schůzky, která skončila odpoledne, se mimo jiné dohodli na pomoci spojenců při rekonstrukci iráckých bezpečnostních sil. Premiér Vladimír Špidla předpokládá, že v případě pomoci České republiky Iráku nepůjde o misi, ale že vojáci či vojenští policisté projdou výcvikem spíš na českém území. Špidla to prohlásil k rozhodnutí Severoatlantické aliance vyzvat členské státy k pomoci při rekonstrukci bezpečnostních sil Iráku.

"Možnosti jsou ale otevřené," řekl novinářům po jednání Severoatlantické rady odstupující premiér Špidla. Nevyloučil však ani, že cvičení se může konat v některé jiné zemi, například v Jordánsku, případně i v Iráku.

Summit rovněž rozhodl dle očekávání o ukončení operace SFOR v Bosně a mimo jiné označil za prioritu oblast západního Balkánu.

Špidla soudí, že na Balkáně by se čeští vojáci měli angažovat především. 

"Tato oblast představuje z geografického hlediska pro Českou republiku velmi blízké nebezpečí," řekl dále ČTK.

29.6.  Kostelka se vyjadřoval k výsledkům jednání v Istanbulu

Raději než na olympiádě v Aténách by ministr obrany Miroslav Kostelka viděl české chemiky zasahovat například v rámci operací sil rychlé reakce NATO (NRF) v místě, "kde vznikne naléhavá potřeba". Přesto považuje přítomnost členů české protichemické jednotky v Řecku za humanitární povinnost, a proto požádal vládu a parlament o souhlas s jejím vysláním. Čeští experti mají v srpnu zajišťovat bezpečnost olympiády a následných paralympijských her.

Kostelka během závěrečného dne summitu NATO v Istanbulu dále dodal, že politické rozhodnutí by mělo napříště předcházet armádním plánům a nikoliv naopak, jak tomu bylo v tomto případě. Sněmovní branný výbor nicméně doporučil dolní komoře, aby vyslání 100 českých vojáků do Řecka podpořila. Česko chce do Atén vyslat vojenské odborníky na detekci chemických zbraní a likvidaci následků jejich použití.

29.6.  Špidla naposledy jednal v Bruselu jako premiér ČR

Na závěr svého působení ve funkci českého premiéra jednal Vladimír Špidla na mimořádném summitu Evropské unie v Bruselu.

"Kolegové premiéři a prezidenti mi vyjadřovali značné sympatie," řekl novinářům po skončení schůzky Špidla, jenž zde definitivně potvrdil svou plánovanou středeční rezignaci.

K aktuální politické situaci a ke svému dalšímu působení se však nechtěl český politik, kterého někteří politologové označovali za vhodného kandidáta na evropského komisaře, dále vyjadřovat. Špidlu by podle nich evropská exekutiva přivítala, neboť se v EU stal známý tím, že je racionální a je schopen vyjednávat.

30.6.  Kostelka: V ČR by se mohla školit mechanizovaná rota irácké armády

Češi by příští rok mohli na svém území vycvičit rotu, tedy asi 120 iráckých vojáků, řekl po návratu ze summitu NATO v Istanbulu ministr obrany Miroslav Kostelka. Aliance se na summitu rozhodla pomoci nové irácké vládě s výcvikem jejích bezpečnostních sil.

Kostelka zdůraznil, že přemýšlet o podrobnostech výcviku Iráčanů v ČR, je zatím předčasné. 

"Nejdříve musí oni sami říct, o co mají zájem," řekl. Poté NATO, nejspíše vrchní velitel spojeneckých sil v Evropě, sestaví seznam požadavků a bude koordinovat jeho plnění v alianci, sdělil dále Kostelka.

30.6.  ČR přispěje do mise EU v Bosně mechanizovanou četou a vrtulníky

Mechanizovanou četou, tedy nejvýše 60 vojáky, a dvěma dopravními vrtulníky s personálem chce česká armáda přispět do připravované mise Evropské unie v Bosně a Hercegovině. Uvedl to ministr obrany Miroslav Kostelka. ČR také uvažuje o posílení své přítomnosti v Kosovu, kde by mohla velet mnohonárodní jednotce, v níž nyní čeští a slovenští vojáci pracují spolu s příslušníky armád severských zemí.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.6.  ČR po vstupu do EU přitahuje ruské podnikatele

Po vstupu České republiky do Evropské unie vzrůstá zájem ruských investorů o Českou republiku a o vzájemnou obchodní výměnu. ČTK to řekl český velvyslanec v Moskvě Jaroslav Bašta u příležitosti oslavy vstupu ČR do Evropské unie, kterou v Moskvě v pondělí (31.5.) uspořádala česká ambasáda ve spolupráci s ČSA, agenturou CzechTourism a Českým domem.

Rusové oceňují, že díky užšímu partnerství s Českou republikou a zakládání společných podniků se otevírá nejen desetimilionový český trh, ale také obrovský trh, který má 450 milionů obyvatel. Také čeští podnikatelé mají lepší pozice. 

"Ruská strana si uvědomuje obrovský potenciál, který za nimi stojí," soudí Bašta.

1.6.  Telička i Filori: Otázka Benešových dekretů je pro EU uzavřena

Pro Evropskou unii je otázka Benešových dekretů vyřešena a uzavřena, prohlásil mluvčí Evropské komise Jean-Christophe Filori. Obdobně se vyjádřil také český komisař Pavel Telička, který byl vyjednávačem v době, kdy se o dekretech vedla mezi Českem, Rakouskem, Německem a institucemi EU debata.

"Jak si všichni pamatujeme, jednalo se o otázce dekretů s cílem prověřit, zda stále mají právní účinky v českém právním řádu. Po pečlivé analýze dospěla Evropská komise k závěru, že odpovědí je jasné ne," řekl Filori ČTK. Připomněl, že obdobnou studii se stejným závěrem provedl i Evropský parlament.

"Pokud jde o Evropskou unii, je otázka Benešových dekretů tudíž vyřešena a uzavřena," prohlásil Filori.

2.6.  ČR nominovala Koláře na prvního muže OSN pro Kosovo

Česká republika oznámila kandidaturu na místo zvláštního zmocněnce generálního tajemníka OSN pro Kosovo. Vláda pro tuto funkci mezinárodního správce OSN navrhla náměstka ministra zahraničí Petra Koláře. Nahradil by tak Fina Harriho Holkeriho, který koncem května oznámil demisi.

Kosovo je již pátým rokem pod správou OSN. Kolářova nominace potvrzuje český zájem na řešení situace v tomto regionu, řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář. Připomněl, že Praha se dlouhodobě aktivně podílí na stabilizaci Balkánu a angažuje se pro to v OSN, NATO a EU. Balkán patří k prioritám české zahraniční politiky.

2.6. Prohlášení MZV ČR 

MZV ČR uvítalo jmenování přechodné vlády a prezidenta v Iráku a vydalo k této události prohlášení. *)

9.6.  Šéf české diplomacie uvítal rezoluci k Iráku

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda uvítal novou rezoluci OSN k Iráku. Je podle něj důležité, že vyjasňuje další působení mezinárodních sil a řeší jejich vztah a spolupráci s iráckou vládou. Soudí, že rezoluce zahajuje novou kapitolu v budování demokratického Iráku. *)

Rezoluce Rady bezpečnosti OSN byla přijata jednomyslně a určuje harmonogram předávání suverenity v Iráku. Předložily ji Spojené státy a Británie. Stanoví, že do ledna 2005 budou uspořádány v Iráku volby a že zahraniční jednotky zůstanou v zemi nejpozději do ledna 2006, kdy se moci ujme stálá irácká vláda.

"Je správné, že klíčová role je přisuzována Organizaci spojených národů, a to zejména v souvislosti s přípravou svobodných voleb," napsal Svoboda v prohlášení pro ČTK. Podle něho je také dalším impulsem k tomu, aby ČR vytrvala v odhodlání podílet se na stabilizaci a obnově Iráku.

Podle stínového ministra zahraničí ODS Jana Zahradila je dokument kompromisem, který se také snaží zahladit loňskou transatlantickou roztržku mezi USA a Francií a Německem. Míní, že moc musí být skutečně předávána do rukou Iráčanů, neboť jinak hrozí výpady místních radikálů.

10.6.  Černínský palác nabádal k opatrnosti při cestách do Alžírska

Celková bezpečnostní situace v Alžírsku se sice zlepšuje, čeští občané by však i přesto při svých cestách do této severoafrické země měli i nadále dbát zvýšené opatrnosti. ČTK o tom informovalo ministerstvo zahraničí ČR. Od začátku června přišlo v Alžírsku podle oficiálních bilancí citovaných místním tiskem o život už nejméně 39 osob.

Relativní bezpečí panuje v metropoli Alžíru i v dalších velkých městech a v hlavních turistických centrech na Sahaře, uvedl Černínský palác ve svém prohlášení.

10.6.  Česká republika otevřela po letech velvyslanectví v KLDR

Česká republika znovuotevřela ve středu (9.6.) v Severní Koreji svoje velvyslanectví. Šéfem mise byl ustanoven chargé d'affaires Miroslav Podhajský. ČTK to sdělilo ministerstvo zahraničí. Český zastupitelský úřad zde už ve středu předával humanitární pomoc, kterou Česká republika poslala po tragickém dubnovém výbuchu vlaků. Zahynulo při něm 170 lidí.

Podle www.mzv.cz poskytla Česká republika zdravotní materiál a školní potřeby ve výši 100 000 dolarů (asi 2,6 milionu korun).

Česká republika tak nabídla severokorejské straně pomoc při překonávání mezinárodní izolace. Na základě vlastních zkušeností apelovala na zahájení hlubších hospodářských a společenských reforem, které by vytvořily příznivé podmínky pro rozvoj země.

S plány české diplomacie hrát aktivnější roli na Korejském poloostrově však příliš nesouhlasí český prezident Václav Klaus. Uvedl, že velvyslanectví by znovu neotevíral.

11.6.  Čechům na šampionátu v Portugalsku poradí ambasáda pro fanoušky

České úřady odstartují při nadcházejícím fotbalovém mistrovství Evropy v Portugalsku projekt takzvané Ambasády pro fanoušky. Směřuje k těm, kteří vyrážejí na velké turnaje do zahraničí. Smyslem je poskytovat v cizině českým milovníkům kopané přímo v dějišti sportovního svátku pro ně důležité informace, navíc v českém jazyce.

"Ambasáda bude mobilní a přesunuje se za fanoušky do aktuálních dějišť utkání v minibusu," informovala ČTK mluvčí ministerstva vnitra Věra Dušková.

Pracovníci české ambasády budou podle ní schopni poskytovat návštěvníkům šampionátu Euro 2004 řadu důležitých a zároveň aktuálních, přesných a spolehlivých informací. Například o možnostech a podmínkách ubytování, stravování, o místní i vnitrostátní dopravě, o službách policie, lékařů, právníků a konzulárních službách v nouzových případech.

V souvislosti s fotbalovými zápasy bude mít ambasáda přehled také o omezeních ve městech a na stadionech, o lístcích na utkání či o doprovodných programech. 

14.6.  EU se shodla na rezoluci k Iráku

Evropská unie přivítala jednomyslně schválenou rezoluci Rady bezpečnosti OSN k Iráku a vyjádřila plnou podporu realizaci cílů, které obsahuje. Ministři zahraničí v usnesení označili za hlavní vytvoření svrchované irácké vlády, ukončení okupace, potvrzení suverenity Iráku, časový rozvrh přechodu k demokratické vládě a nezbytnost jejího povolení pro mnohonárodní síly.

Na tiskových konferencích pak zdůrazňovali harmonii debaty, jež svědčí o tom, že EU překonává rozkol z loňského jara a je schopna vůči iráckému konfliktu zaujímat stále výraznější společná stanoviska.

Český ministr Cyril Svoboda podle vlastních slov při debatě na toto téma připomněl, že v rezoluci OSN je Evropská unie vyzývána, aby spolupracovala s mezinárodními silami za účelem stabilizace Iráku. Podle jeho názoru zahrnuje tato spolupráce i vojenské mezinárodní síly. V usnesení EU tento bod chybí.

15.6.  Český komisař Telička kontroloval v Polsku plnění závazků vůči EU

Český zástupce a také jeden z deseti nově zvolených komisařů v Evropské komisi Pavel Telička již má za sebou první inspekční cestu. Zavítal do Varšavy, kde jednal s ministry zemědělství a zdravotnictví hlavně o tom, jak Poláci plní podmínky, ke kterým se zavázali před vstupem do EU.

"V doslovném překladu a v bruselské hantýrce se tomu říká 'měření teploty'. Byla to tedy jakási inventura toho, jak daleko jsou Poláci v plnění podmínek, které byly dohodnuty v rámci přijetí do EU," řekl ČTK.

Telička jako nováček spolupracuje s komisařem pro zdraví a ochranu spotřebitelů Davidem Byrnem. S polskými ministry proto konkrétně hovořil třeba o veterinárních otázkách.

"Mluvili jsme například o různých zařízeních, která získala přechodná období na určité oblasti tak, aby po splnění podmínek mohla působit na celém vnitřním trhu Evropské unie, to znamená i vyvážet do dalších členských zemí pětadvacítky," dodal Telička.

15.6.  Telička komentoval nízkou volební účast při volbách do EP

Nízká účast v nedávných volbách do Evropského parlamentu svědčí o tom, že běžným lidem je Evropská unie stále ještě hodně vzdálena. Myslí si to alespoň český eurokomisař Pavel Telička.

"Volby jsou reflexí situace v Evropě a zejména pak toho, jak pracujeme s veřejným míněním, ať už dlouhodobě, či v době volební kampaně," řekl Telička ČTK ve Varšavě, kam zavítal na svou vůbec první inspekční cestu v roli člena Evropské komise.

"Nízká volební účast však souvisí i s tím, jak byla v mnoha zemích vedena volební kampaň. Jaká témata se podařilo nastolit, jaké programy měly politické strany," podotkl dále Telička.

Slabá účast voličů a často tvrdé odsouzení vládních stran - to byly zřejmě dva hlavní momenty, které provázely letošní volby do Evropského parlamentu.

V České republice přišlo k volbám zhruba 28 procent voličů, což ve srovnání s účastí v ostatních deseti nových členských zemích představovalo průměr.

15.6.  Šalom jednal v Praze se Svobodou

Česká republika by mohla jako nový člen Evropské unie přispět k tomu, aby byl postoj EU ke konfliktu na Blízkém východě vyváženější. Řekl to v Praze izraelský ministr zahraničí Silvan Šalom. Podobné naděje vkládá i do ostatních devíti nových členských zemí.

Šalom požádal při schůzce českého ministra zahraničí Cyrila Svobodu, aby se pokusil přesvědčit ostatní členy EU o nutnosti nestrannosti v nazírání na konflikt mezi Palestinci a Izraelci. Projevit by se to mělo například v přístupu  k hlasování v OSN, míní Šalom.

Izraelský ministr zahraničí poté ocenil českou diplomacii před novináři. Kvůli tomu prý také ČR navštívil jako první z deseti nových členů EU po jejím květnovém rozšíření.

Svoboda zopakoval, že český postoj k mírovému řešení se nemění, tzn. že souhlasí s nárokem Palestinců na samostatný stát, avšak při nezbytném ukončení terorismu, a chápe také nároky Izraele na bezpečnost. 

Oba šéfové diplomacií v průběhu společného jednání zdůrazňovali, že česko-izraelské vztahy jsou vynikající. 

16.6.  Svoboda hovořil v Praze s albánským ministrem zahraničí

O možnostech českých investic v Albánii a aspiracích této země vstoupit v budoucnu do NATO a EU hovořil v Praze albánský ministr zahraničí Kastriot Islami s českým ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou. Albánie chce hrát aktivní roli na stabilizaci Balkánu a má zájem na tom, aby se novým členem NATO stala v roce 2006, řekl ČTK Svobodův mluvčí Vít Kolář. 

Islami se Svobodou hovořili také o ekonomické spolupráci. Islami podle Koláře řekl, že jeho země má zájem na příchodu českých investorů, možnosti vidí například v průmyslu s elektřinou a s ropnými produkty.

18.6. LN: Rozhovor s ministrem Svobodou

Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s ministrem zahraničních věcí ČR Cyrilem Svobodou pod názvem Velké země si nesmějí diktovat. *)

21.6.  Český a palestinský ministr zahraničí jednali v Praze

Mírový proces na Blízkém východě je složitý, avšak možný, Palestina si přeje dosažení míru s Izraelem a má zájem na ukončení terorismu, uvedl v Praze palestinský ministr zahraničí Nabíl Šás během jednání s českým protějškem Cyrilem Svobodou v Praze. Ke zklidnění situace v regionu může podle něj přispět EU včetně České republiky, USA i arabské státy, nyní v čele s Egyptem. Šéf české diplomacie podotkl, že Praha si nehraje na jakýsi most mezi západem a východem. Svoji roli nepřeceňuje, ale zároveň chce hrát jako člen EU čitelnou aktivní politiku, řekl.

Šás poznamenal, že Česká republika je známa svým postojem k lidským právům. Uvedl, že nejen česká vláda, ale i Palestina chtějí ukončení terorismu.

21.6.  Svoboda: Režim na česko-slovenských hranicích není třeba měnit

Ministr zahraničí Cyril Svoboda by uvítal, kdyby režim na česko-slovenské hranici zůstal stejný jako nyní, tedy o něco volnější než na hranicích s dalšími státy. 

"Zřejmě je třeba vzít v úvahu, že česko-slovenská hranice byla i v minulosti úplně jiná než ostatní," řekl Svoboda ČTK v souvislosti se zatím neschválenou hraniční smlouvou, která režim zpřísňuje.

Magazín Týden v nejnovějším čísle napsal, že o smlouvě se bude znovu jednat. V českém i slovenském parlamentu totiž vázne schválení dohody, která má o něco zpřísnit překračování hranic pro lidi žijící na pomezí obou států. To vyvolalo nechuť starostů i parlamentů, proto bude podle Svobody nutné o smlouvě znovu vyjednávat.

21.6.  Telička se vyjadřoval k prioritám EK

Mezi prioritami nové Evropské komise by podle jejího nynějšího českého člena Pavla Teličky měly být bezpečnost občanů v širším smyslu slova a důraz na konkurenceschopnost. Telička, který má nyní na starosti oblast zdraví a ochrany spotřebitele, to řekl novinářům v Praze při hodnocení dosavadní činnosti a stanovení priorit pro další období.

Obě priority by se podle Teličky měly odrazit v programu Evropské komise, s nímž její nový předseda předstoupí před Evropský parlament a požádá jej o důvěru. 

"Myslím, že více než dosud by v něm hlavní roli měl hrát občan," uvedl komisař.

Chce také připravit takzvaný katalog práv občanů, aby se obyvatelé EU více, jasněji a srozumitelněji dozvěděli o svých právech. Tento nápad podle Teličky našel v komisi podporu.

Komise také chystá vysvětlovací kampaň o tom, co občanům zemí EU přinese evropská ústavní smlouva. Telička upozornil na to, že v první řadě bude zodpovědnost za ratifikaci euroústavy na členských zemích. Zdůraznil, že debata o evropské ústavě musí být objektivní.

22.6. HN: Rozhovor s P. Teličkou

Rozhovor s eurokomisařem Pavlem Teličkou s názvem Mám mandát do roku 2009, a to je směrodatné otiskl deník Hospodářské noviny. *)

23.6.  ČR a další noví členové podepsali programy financování z fondů EU

Evropská komise formálně schválila programy hospodářského a sociálního rozvoje nových členských zemí, které jsou základním rámcem pro čerpání ze strukturálních fondů. Spolu s komisaři Jacquesem Barrotem a Péterem Balászem je podepsali stálí zástupci při EU, za Českou republiku velvyslanec Jan Kohout.

Pro Českou republiku je ze strukturálních fondů EU vyčleněno 1,5 miliardy eur na období 2004 až 2006, které budou vynakládány v rámci pěti operačních programů podle takzvaného cíle jedna, tedy pro všechny regiony kromě Prahy. Pro hlavní město je určeno 71 milionů a dalších 59 milionů na rozvoj lidských zdrojů z Evropského sociálního fondu.

Rámcové programy, jež byly při této příležitosti podepsány, odevzdala česká strana již před časem a komise už je projednala a vyslovila s nimi souhlas.

24.6.  Češi budou moci cestovat do Paraguaye bez víz

Od 9. července nebudou potřebovat čeští turisté vízum pro návštěvu jihoamerické Paraguaye. Vyplývá to z dohody, kterou Česká republika a Paraguay uzavřely 1. prosince loňského roku. Rozšiřuje se tak počet jihoamerických zemí, kam mohou Češi bez víz.

"Občané České republiky, jež jsou držiteli platného cestovního pasu, budou moci vstupovat na území Paraguayské republiky bez víz za účelem pobytu, který nebude trvat déle než tři měsíce a nebude sloužit k výkonu práce nebo jiné výdělečné činnosti," informovalo ČTK o blížící se změně vízové povinnosti ministerstvo zahraničí.

Za stejných podmínek mohou přicestovat Paraguayci po 9. červenci do Česka.

Zrušením víz s Paraguayí, ale také s Hondurasem a Guatemalou, sladila loni Česká republika svou vízovou politiku s Evropskou unií. Bezvízový styk již má ČR s jihoamerickými státy Uruguay, Kostarika, Chile, Panama a Argentina. Vláda už také rozhodla, že Česko po vstupu do EU zruší víza i pro občany Venezuely a Brazílie.

Diplomaté však prozatím neočekávají, že by Česká republika zrušila víza pro občany Kuby, Haiti, Jamajky, Dominikánské republiky či Peru. 

25.6.  MZV a KPR hodlají připravit smlouvu pro manželku prezidenta

Ministerstvo zahraničí a prezidentská kancelář chtějí připravit smlouvu, která by manželce prezidenta Václava Klause Livii umožnila v jistých případech v zahraničí zastupovat svého muže. Podnětem k vypracování smlouvy bylo pozvání na inauguraci prezidentky Filipín. Klaus se rozhodl jako zástupce poslat svou ženu. Současný stav však neumožňuje, aby stát její cestu financoval, napsal deník Mladá fronta Dnes.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda si myslí, že by bylo vhodné roli manželky prezidenta definovat a určit, kdy by mohla hlavu státu zastoupit. 

Náměstek ministra zahraničí Jan Winkler dostal ve čtvrtek za úkol jednat s Hradem o případné smlouvě.

28.6. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k předání moci suverénní přechodné irácké vládě v souladu s rezolucí RB OSN č. 1546. *)
28.6.  Telička složil "komisařskou" přísahu

Český komisař Pavel Telička složil u Evropského soudního dvora v Lucemburku slavnostní "komisařskou" přísahu. Spolu s ním se k nezávislému výkonu funkce zavázalo devět komisařů z nových členských zemí a francouzský komisař Jacques Barrot. Ten v úřadě nedávno nahradil Michela Barniera, který se stal ve Francii ministrem zahraničí.

Komisaři mimo jiné slíbili, že při plnění svých úkolů nebudou vyžadovat ani přijímat pokyny od žádné vlády a že se vyvarují jednání neslučitelného s jejich funkcí. Zavázali se také, že poté, co opustí své křeslo, budou zdrženliví při přijímání některých funkcí nebo některých výhod.

Nynější Evropská komise, v jejímž čele stojí Ital Romano Prodi, zůstane v úřadu do konce října. Poté nastoupí na další pětileté období nový tým, který prakticky jistě povede současný portugalský premiér José Barroso. Česká vláda schválila pro Teličku mandát do roku 2009.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

4.6.  Demonstranti v Praze připomněli události v Pekingu v roce 1989

Asi třicet, převážně mladých lidí si v Praze připomnělo masakr prodemokratických čínských studentů na náměstí Tchien-an-men v Pekingu před 15 lety. Při svém pochodu Prahou se také pokusili předat zákonodárcům, prezidentovi i čínskému velvyslanectví otevřené dopisy. Demonstrace byla zcela klidná.

Před budovu Senátu přišel demonstrující podpořit i člen horní komory Daniel Kroupa.

V noci ze 3. na 4. června 1989 zabila čínská armáda  v Pekingu při tvrdém zákroku proti opozičním studentům dodnes přesně nezjištěný počet lidí, kteří se při poklidné demonstraci dožadovali reforem.

6.6.  Havel k úmrtí R. Reagana

Bývalého prezidenta Václava Havla hluboce zasáhla zpráva o úmrtí exprezidenta USA Ronalda Reagana. 

"Byl to muž s pevnými postoji, kterými se nezpochybnitelně zasloužil o pád komunismu. Jsem rád, že jsem se s ním měl možnost osobně v Kalifornii setkat a pohovořit," uvedl první postkomunistický prezident v prohlášení, které ČTK tlumočil jeho tajemník Jakub Hladík.

6.6.  Olomoucká charita se zapojila do sbírky na pomoc Haiti

Arcidiecézní charita Olomouc se připojila k finanční sbírce určené lidem z Dominikánské republiky a Haiti, které postihly koncem května ničivé povodně. Sbírku, která bude sloužit na obnovu bydlení pro oběti záplav, vyhlásila krátce po katastrofě Česká katolická charita.

Koordinátor humanitárních sbírek olomoucké charity Marek Navrátil ČTK řekl, že lidé mohou přinášet finanční dary do sídla organizace v Křižkovského ulici. 

"Prostředky pak budou shromážděny na centrálním kontu sbírky," uvedl Navrátil.

7.6.  Cenu Nadace Charty 77 dostala Petra Procházková

Někdejší válečná zpravodajka z Čečenska a Afghánistánu Petra Procházková převzala Cenu Františka Kriegla za rok 2004. Nadace Charty 77 tak ocenila zejména její práci nezávislé humanitární a sociální pracovnice v Grozném. Jednomyslně zvolila porota Procházkovou i za založení sdružení Berkat, zaměřeného na pomoc a podporu lidí z oblastí zničených válkou, uvedl předseda Nadace František Janouch.

9.6.  Havel vkládá ve volbách do EP naděje do menších stran

Bývalý prezident Václav Havel věří, že úspěch ve volbách do Evropského parlamentu budou slavit také menší strany a politická uskupení. Havel se sešel se zástupci Strany zelených a také s představiteli Sdružení nezávislých a Evropských demokratů, jejichž společnou kandidátku vede Josef Zieleniec. Oběma subjektům vyjádřil svoji podporu.

"Samozřejmě mnoho lidí volí něco už jenom proto, že to zná. Myslím ale, že můžeme být velmi překvapeni. Zaleží také na tom, kolik lidí přijde volit." Exprezident vyjádřil dále naději, že volební účast překročí 50 procent.

10.6.  Havel: Rovnováhu sil v EU by vyřešil evropský senát

Stále diskutovanou rovnováhu sil v institucích Evropské unie by podle bývalého českého prezidenta Václava Havla vyřešilo zřízení evropského senátu, kam by národní parlamenty delegovaly shodně po třech svých poslancích. 

"Tím by byly parlamenty vtaženy i do unijního rozhodování a byli by si všichni rovni," řekl Havel v rozhovoru pro BBC.

V již existujícím Evropském parlamentu, tedy jakési sněmovně, by pak podle něj byla křesla rozdělena tak jako nyní, tedy podle velikosti země a počtu jejích obyvatel.

Havel, o němž někteří čeští politici uvažují jako o ideálním kandidátovi na případného prezidenta EU, dále uvedl, že není nutné, aby v Evropské komisi měl každý stát svého komisaře. 

14.6.  V Paříži začala zbrojařská výstava Eurosatory, účastnila se i ČR

Za účasti 950 firem ze 44 zemí začala v Paříži tradiční výstava zbrojařské techniky Eurosatory 2004. Mezi 310 zahraničními vystavovateli je také 20 podniků a organizací z České republiky.

Výstavu zahájila francouzská ministryně obrany Michele Alliotová-Marieová, která vyzvala ke konsolidaci evropského zbrojařského průmyslu. Ten se stále více ocitá pod vlivem velkých amerických skupin.

Z České republiky se výstavy účastnil například Omnipol, Asociace obranného průmyslu, Tatra, zlínská firma EGO, HQH System a Gumárny Zubří. Zastoupeno je i ministerstvo průmyslu a obchodu.

Eurosatory je označována za největší výstavu svého druhu na světě. Pořádá se každé dva roky. Letos zde byl věnován velký prostor problematice zvládání krizí, protiteroristickému boji a humanitární pomoci.

18.6.  Havel nabádal ke změně postoje vůči KLDR

Spojené státy, Evropská unie, Japonsko a Jižní Korea by měly vytvořit společnou frontu, která přiměje Severní Koreu k respektování základních lidských práv. V listu The Washington Post to napsal bývalý český prezident Václav Havel.

V příspěvku pod titulkem Je čas jednat vůči Severní Koreji uvedl, že KLDR má systém koncentračních táborů, ve kterých je drženo až 200.000 lidí. USA, EU, Japonsko a Jižní Korea by měly přijmout společný postoj a jasně sdělit Pchjongjangu, že respektování základních lidských práv je podmínkou všech budoucích diskusí s KLDR.

"Musejí jasně říci, že v ničem neustoupí (severokorejskému) totalitnímu diktátorovi," nabádal Havel krátce před dalším jednáním USA, Číny, Ruska, Japonska, Jižní Koreje a KLDR o severokorejském jaderném programu a kritizoval přitom vstřícnou politiku Soulu vůči Pchjongjangu.

19.6.  Politologové: Přijetí ústavy EU je úspěch i uspěchaný krok

Politologové hodnotí přijetí evropské ústavy nejen jako úspěch, ale i jako mírně uspěchaný krok či předběhnutí doby. Zásadně odlišné přístupy jednotlivých států při projednávání ústavní smlouvy podle nich totiž mohou ukazovat i na to, že k výraznějšímu posilování příslušnosti států k EU doba ještě nedozrála.

Odborníci se shodují v tom, že bez stanovení nových pravidel by rozšířená EU nemohla fungovat. Nemají však jednotný názor na to, zda měla regule upravit ústava či jiné dohody.

"Samozřejmě, že by nebyla žádná tragédie v tom, kdyby ústava přijata nebyla. Otazník je nad tím, jestli se vše neurychluje příliš, než-li jsou lidé schopni se přizpůsobit," řekla ČTK politoložka Vladimíra Dvořáková. To, že se státníci 25 zemí na ústavě nyní shodli, však považuje za dobrý začátek pro další vývoj v EU. 

Politolog Bohumil Doležal řekl, že neshody států kolem ústavy vyjadřují i to, že "evropská integrace je v těchto věcech malinko uspěchaná". Přání mít ústavní smlouvu je podle něj důležitější než reálné možnosti toho, na čem se země dokážou dohodnout.

19.6. Právo: Článek  V. Bělohradského

Deník Právo uveřejnil článek českého filozofa a sociologa Václava Bělohradského s názvem Blbá nálada v Evropě. *)

22.6.  Zahraniční humanitární pracovníci v Nazrani jsou v pořádku

Čtyři čeští občané a jedna Slovenka, kteří působí v ingušské Nazrani v rámci humanitárních programů, jsou po nočních krvavých střetech v pořádku a cítí se v bezpečí. Situace v Nazrani dopoledne hodnotili jako klidnou; boje utichly a ve městě není žádná panika. Podle jejich zdrojů se násilnosti nedotkly nikoho z představitelů humanitárních misí, které zde pracují.

"Situace by měla být pod kontrolou federálních vojsk. Ozbrojenci jsou údajně vytlačeni na administrativní hranice mezi Ingušskem a Čečenskem," řekl ČTK vedoucí mise organizace Člověk v tísni Petr Hulec.

Sdělil, že v současné době jsou v Ingušsku dva zástupci této organizace. Jejich kancelář se nachází zhruba dva kilometry od místa, kde vypukly boje.

V pořádku jsou také tři zaměstnanci organizace Česká katolická charita v Nazrani. Vedoucí mise Kateřina Perunová ČTK sdělila, že boje se odehrály zhruba pět set metrů od domu, ve kterém se nachází jejich kancelář.

23.6.  Humanitární organizace se stáhly z Nazraně

České humanitární mise, které působí v ingušské Nazrani, opustily včera odpoledne (22.6.) tuto republiku a stěhovaly se do sousedních regionů na Severním Kavkazu. Podle sdělení jejich představitelů odjely také další zahraniční mise. Odjezd následoval po krvavých střetech mezi ozbrojenci a místními bezpečnostními silami, které se předchozí noc v Nazrani a několika dalších místech Ingušska odehrály.Jak ČTK sdělil vedoucí mise české organizace Člověk v tísni Petr Hulec, zatím není jasné, kdy se na místo svého působení budou moci vrátit.

24.6.  Bosenské děti dostaly české balíčky

Pracovníci Občanského sdružení ADRA předali humanitární pomoc bosenským dětem v rámci projektu "Adopce v balíčku". Rodiny nebo jednotlivci z České republiky připravili pro děti ze sociálně slabých rodin v Bosně a Hercegovině balíček se základními materiálními potřebami, jako je oblečení, obuv nebo hygienické a školní pomůcky. ČTK to oznámila Petra Režná ze sdružení.

Projekt zahájila ADRA na začátku tohoto roku, kdy předala dětem v muslimském městě Tešanj zimní balíček. Nyní pomoc směřovala i do města Doboj.

24.6.  V Praze se konala konference o mezinárodní spolupráci při hromadných neštěstích

Zástupci českých a německých humanitárních organizací se v Praze vzájemně seznámili se svou činností při ničivých povodních v roce 2002. Výměna zkušeností poslouží k lepší organizaci pomoci v dalších krizových situacích, řekla při zahájení konference o mezinárodní spolupráci při hromadných neštěstích Jarmila Krpálková z České katolické charity, která dvoudenní setkání s názvem Povodně organizuje.

V oblastech, které byly v roce 2002 postiženy záplavami, se nyní dodělávají poslední charitativní domy. "Je tedy čas zamyslet se nad účinností poskytované pomoci a rozpracovat preventivní opatření a systémové změny," řekla ČTK Krpálková. 

Problémy v počátcích působila například špatná koordinace mezi humanitárními organizacemi nebo jejich spolupráce se státním aparátem.

24.6.  Ekonom Mach vystoupil v Bruselu

Velmi odmítavě reagovali v Bruselu účastníci konference o chápání politiky v nové Evropě na příspěvek českého ekonoma Petra Macha, ředitele Centra pro ekonomiku a politiku, který se rozhodně vyslovil proti pokračování evropské integrace a proti ratifikaci čerstvě schválené ústavní smlouvy EU.

Mach, který byl představen jako poradce českého prezidenta Václava Klause, mluvil o "špatném léčení" nemocné evropské ekonomiky. Chybu vidí především v přemíře regulace, inspirované Německem, "nemocným mužem Evropy", a nápravu v jejím omezení a v návratu k soutěži právních systémů členských států.

Ann Mettlerová z podnikatelsky orientované organizace The Lisbon Council souhlasila s řadou Machových východisek, nikoli však s jeho závěry. EU podle ní nepotřebuje návrat k pouhé celní unii, ale naopak daleko silnější a přísnější legislativu v zájmu větší konkurenceschopnosti.

Mach mimo jiné předpověděl, že Česká republika bude na členství doplácet. "Jsme a budeme v každém případě čistými přispěvateli. Být v EU pro nás není finančně výhodné," uved dále.

28.6.  Čtveřice iráckých dětí se po úspěšné léčbě vrací domů

Dvě irácké holčičky a dva iráčtí chlapci, kteří se v České republice podrobili úspěšné srdeční operaci, se po třech měsících strávených v péči lékařů vrací zpět domů. Spolu s vojenskými policisty a zdravotníky, kteří by měli dokončit pravidelnou obměnu českého kontingentu, budou děti i s doprovodem přepraveny vojenským speciálem Tu-154 do Basry a odtud je čeští vojáci doprovodí až k příbuzným.

Už vloni se v českých nemocnicích léčilo 18 iráckých dětí, které se v Basře dostaly do péče lékařů české polní nemocnice. Jejich zdravotní stav byl velmi vážný a v tamních podmínkách jim nebylo možné pomoci.
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