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RADA PRO ZAHRANIČNÍ ROZVOJOVOU SPOLUPRÁCI

Název dokumentu:

Záznam z 16. zasedání Rady

3. 2. 2011,  14:00 – 16:00 hodin

Hudební salonek, Černínský palác MZV
	Předkládá: Ing. Tomáš Dub, náměstek ministra zahraničních věcí
 předseda Rady pro ZRS

k: informaci 


1.1 Záznam ze zasedání  předchozí Rady 

pro ZRS

V úvodu byl schválen záznam ze zasedání předchozí rady pro ZRS.
1.2
Program a přílohy k 16. zasedání Rady
Členové Rady a hosté obdrželi program a přílohy k 16. zasedání Rady a program byl schválen.

2.1
Příprava programů spolupráce s programovými zeměmi



NMDT Radu seznámil s tím se stavem přípravy programů spolupráce se čtyřmi programovými zeměmi – Bosnou a Hercegovinou, Etiopií, Moldavskem a Mongolskem. Od podzimu došlo ke změně struktury programů, byl posílen jejich strategický charakter, zejména s důrazem na popis plánovaných aktivit a indikátorů pro evaluace. Návrhy programů pro Moldavsko a Mongolsko byly příslušným pracovním skupinám Rady rozeslány na konci ledna.
2.2  
Příprava vládních materiálů k rozvojové pomoci







Dále byla představena příprava vládních materiálů k rozvojové pomoci. Jedná se především o plán zahraniční rozvojové spolupráce pro následující kalendářní rok se střednědobým výhledem na další dva roky, a dále o informaci o ZRS ČR za rok 2010. Částka alokovaná na bilaterální projekty ZRS včetně stipendií pro rok 2012 dosáhne stejné výše jako v letošním roce, tj. 679 443 tis. Kč. V rámci přípravy materiálů proběhlo jednání zástupců MZV a ČRA, kde byla navržena sektorová témata a rámcové finanční alokace pro partnerské země, a následně byla zpracována první verze Plánu dvoustranné zahraniční spolupráce v roce 2012 a střednědobý výhled jejího financování do roku 2014. ZÚ v příslušných zemích byly požádány o potvrzení aktuálnosti a relevance navržených sektorových témat. 

V této souvislosti NMDT uvedl, že od letošního roku se ve výše uvedených dokumentech přechází na jednotné sektorové členění v souladu s metodikou Výboru pro rozvojovou spolupráci OECD, což zlepší efektivitu pomoci i koordinaci s ostatními dárci. Rovněž připomněl, že v průběhu února 2011 budou resorty požádány o zaslání podkladů pro informaci o rozvojové spolupráci za rok 2010 a pro statistické výkaznictví OECD/DAC, a to s termínem do 28. února.
V následné diskuzi MŽP zdůraznilo význam boje proti klimatické změně a nutnost plnit přijaté závazky v oblasti změny klimatu a rozšířit počet projektů v příslušném sektoru. Proto navrhlo, aby MZV prostřednictvím ZÚ v přijímajících zemích informovalo relevantní subjekty o této prioritě a vyzvalo je k navržení projektů na toto téma. 

NMDT přislíbil, že se MZV pokusí učinit příslušné kroky, avšak  poukázal na omezené množství dostupných finančních prostředků. MF doplnilo, že tyto finanční prostředky se budou pohybovat v rozmezí 3 – 5 milionů EUR a že tedy nebudou navýšeny oproti dříve schválenému výhledu. Dále MF vyjádřilo určitou skepsi ohledně úspěchu ZÚ při identifikaci relevantních projektů. MŽP reagovalo sdělením, že navýšení finančních prostředků není nezbytně nutné a doporučilo tuto oblast zohlednit při přípravě programů rozvojové spolupráce s prioritními zeměmi. Dále MŽP informovalo o nadcházejících návštěvách MŽP Moldavska a Gruzie v ČR, při nichž bude téma klimatické změny zohledněno.
2.3
Evaluace projektů a jejich plán na rok 2011


V dalším bodu zasedání NMDT seznámil Radu s probíhajícími evaluacemi i s plánem evaluací pro rok 2011. Evaluace zemědělských projektů v Mongolsku byla ukončena prezentací 22. listopadu 2010 na MZV a její výsledky byly vyvěšeny na web. Evaluace projektů z Bosny a Hercegoviny i z Moldavska je v současnosti dokončována a koncem února proběhne prezentace jejich závěrů (23. 2. Moldavsko, 25. 2. BaH). 
Členové Rady obdrželi Plán evaluací na rok 2011, v němž je pro letošní rok navrženo šest evaluací - v Bosně a Hercegovině, Moldavsku, Mongolsku, Etiopii, Srbsku a evaluace osvětového programu v ČR. Zároveň byli členové Rady informováni, že v současnosti MZV ve spolupráci s UNDP připravuje návrh postupu zapracování doporučení z evaluace.

MF vyjádřilo spokojenost nad rozšířením počtu evaluací i nad jejich sektorovým zaměřením a zajímalo se o poskytnutí závěrečných zpráv z evaluací. Dále se zajímalo o průběh monitoringu a zmínilo užitečnost případných evaluací i v případě projektů z let 2008 a 2009. Ř ORS v reakci uvedla, že monitoring probíhá standardně u všech projektů již během realizace a postup je popsán v připravované metodice. Přínos evaluací je největší v případě zemí a projektů, v nichž ČR hodlá v budoucnu pokračovat; kapacitní limity MZV momentálně nedovolují další navýšení počtu evaluací.

MPO připomnělo projekty ve své gesci plánované k evaluaci v roce 2011 a projevilo zájem o kontakt s evaluátory a případně o účast na některých evaluačních misích. Ř ORS konstatovala, že zástupci resortů, spolu se zástupci MZV a ČRA, budou opět v referenční skupině pro evaluace. Pokud jde o účast při evaluačních misích, účast zástupců resortů dosud nebyla obvyklá, nicméně není vyloučena.

2.4
Metodika realizace dvoustranných projektů


V následujícím bodě NMDT informoval o připravované Metodice realizace dvoustranných rozvojových projektů, která bude po zapracování posledních připomínek k dispozici členům Rady pro ZRS i všem zainteresovaným partnerům.
2.5 Operační strategie humanitární pomoci ČR 
na rok 2011
NMDT krátce představil Operační strategii humanitární pomoci ČR na rok 2011, která již byla členům Rady rozeslána. V roce 2011 je na humanitární pomoc vyčleněno 73 mil. Kč. V současné době probíhá dotační řízení na obnovu po loňských katastrofách v Pákistánu a na Haiti, jakož i na pomoc zemím s komplexní krizí.
2.6 Národní strategie globálního rozvojového vzdělávání 
Ř ORS představila Národní strategii globálního rozvojového vzdělávání. Cílem této strategie je více zdůraznit v průběhu vzdělávacího procesu témata související s rozvojovou problematikou, jako je například změna klimatu, chudoba, migrace atd. MZV finančně přispívá na činnost NGOs, které tato témata prezentují ve školách. Strategie má přispět k lepší koordinaci těchto NGOs s činností pedagogů tím, že stanovuje konkrétní cíle a vymezuje role jednotlivých aktérů.

MŽP ocenilo přípravu této strategie a doporučilo zapojení Rady vlády pro udržitelný rozvoj do procesu její implementace, s čímž Ř ORS předběžně souhlasila.

3.1     Informace o zasedání ministrů EU pro rozvoj 

          (Brusel, 9. 12. 2010) 
  
V části zasedání věnované informaci o konaných a plánovaných akcích NMDT nejdříve zmínil zasedání ministrů EU pro rozvoj z 9. prosince 2010. Hlavními tématy bylo představení Zelené knihy k budoucnosti evropské rozvojové politiky, dále situace v Afghánistánu z hlediska rozvojové spolupráce, inovativní mechanismy financování rozvoje a vyhodnocení dosavadního průběhu pomoci EU na Haiti.
3.2
Návštěva ministra zahraničních věcí ČR na PAÚ  

(Tubás, 24. ledna 2011) 






Dále NMDT připomněl návštěvu ministra zahraničních věcí ČR na PAÚ z 24. ledna 2011, kdy bylo hlavním bodem návštěvy slavnostní zahájení provozu opravárenského střediska v Tubásu, které bylo vybudováno v rámci rozvojového projektu ČR.
MŽP se v této souvislosti dotázalo, zda zástupci PAÚ v OSN opět budou navrhovat rezoluce odsuzující údajnou destrukční činnost Izraele při ničení palestinské infrastruktury. NMDT v odpovědi uvedl, že v tomto směru nemá aktuální informace.
3.3 Neformální zasedání ministrů EU pro rozvoj 


(Brusel,  22. 2. 2011) 



Na závěr třetí části jednání NMDT zmínil neformální zasedání ministrů EU pro rozvoj, které je plánováno na 22. února 2011. Na programu bude Zelená kniha k budoucnosti evropské rozvojové politiky, pokračování příprav 4. konference OSN o nejméně rozvinutých zemích a prioritní téma maďarského předsednictví v oblasti agendy ZRS – využití vodních zdrojů.

4.1
Program a priority maďarského předsednictví 


NMDT stručně představil program a priority maďarského předsednictví v Radě EU. V rozvojové oblasti jsou kromě problematiky vody ve vztahu k udržitelnému rozvoji na programu další kroky v probíhajícím procesu revize evropské rozvojové politiky (v návaznosti na Zelenou knihu) a sdělení EK věnované efektivitě pomoci, dělbě práce, podpoře obchodu, daním a rozvoji, jakož i financování klimatických opatření.

4.2 
Stanovisko ČR k Zeleným knihám 
o budoucnosti  rozvojové politiky EU a rozpočtové podpoře



NMDT dále prezentoval stanovisko ČR k Zeleným knihám o budoucnosti rozvojové politiky EU a o rozpočtové podpoře. Příslušné konzultační procesy se odehrávaly jak v rámci Rady pro ZRS, kde byla svolána speciální pracovní skupina, tak i v Parlamentu ČR, kde bylo téma představeno zahraničním a evropským výborům obou komor.

V této souvislosti zástupce EUPO zmínil konzultaci o budoucnosti finančních nástrojů „What funding for EU external action after 2013?“, jež byla zahájena koncem listopadu 2010 a ukončena 31. ledna 2011. Výstupy konzultace poslouží Evropské komisi jako jeden z podkladů pro vypracování série legislativních návrhů, které určí podobu jednotlivých finančních nástrojů vnější spolupráce v rámci nového víceletého finančního rámce EU po roce 2013. ČR ve svém výsledném stanovisku nevyžaduje zásadní změny v systému finančních nástrojů. Jako dílčí změnu ČR navrhuje vytvoření zvláštního tematického nástroje pro transformační spolupráci a rovněž podporuje diferencovaný přístup k partnerským zemím na základě jasných kritérií, jako je zejména  zachovávání lidských práv, dobré vládnutí či úroveň spolupráce s EU.
NMDT v reakci požádal o zaslání relevantních materiálů členům Rady pro ZRS. MF připomnělo, že ČR obecně zastává obezřetné stanovisko k vytváření nových finančních nástrojů. EUPO doplnilo, že by se nemuselo jednat o zcela nezávislý finanční nástroj, nýbrž spíše o autonomní součást v rámci DCI. Ř ORS připomněla, že do budoucna by tento nástroj mohl přispět k předávání zkušeností českých subjektů jejich protějškům v rozvojových zemích a že se při některém z dalších zasedání k tomuto tématu Rada ještě vrátí.

4.3  
Plán práce ČRA  na rok 2011




Poté NMDT představil Radě plán činnosti ČRA na rok 2011, který zohledňuje Koncepci i tvorbu střednědobých programů spolupráce a podle něhož bude ČRA implementovat pokračující projekty i zahajovat nové projekty a dodávky v celkové hodnotě přes 400 mil. Kč. Do konce února 2011 bude předložena také zpráva o činnosti ČRA v roce 2010, jež bude následně distribuována členům Rady.

ZŘ ČRA vyjádřil otevřenost vůči případným připomínkám resortů a poděkoval jim za jejich spoluúčast při výběrových řízeních. MŽP v reakci na předložený plán doporučilo, aby ČRA rozvíjela spolupráci vedle UNDP i s jinými mezinárodními organizacemi. Ř ORS souhlasila, že do budoucna by se ČRA mohla věnovat i multilaterální RS, nicméně v současnosti to z kapacitních důvodů není možné. Dále připomněla potenciál dobrovolných příspěvků mezinárodním organizacím, který však je dosud ze strany ČR využíván jen ve velmi omezené míře. MF konstatovalo, že ČR ve většině organizací nemá svého zástupce, což limituje její možnosti prosazovat tam své zájmy. Zástupce FORS připomněl záměr vytvořit databázi expertů pro uplatnění v mezinárodních organizacích.
4.4 Koherence politik pro rozvoj 




(prezentace studie Glopolis)

V bodu věnovaném koherenci politik pro rozvoj představil zástupce FORS závěry vyplývající ze studie na toto téma, kterou vypracoval Glopolis. Zmínil nutnost většího zohlednění rozvojových aspektů při politickém rozhodování. Jako pozitivní příklad koherence uvedl podporu globálního rozvojového vzdělávání. Při výčtu aktuálních výzev zmínil oblast monitoringu a analýzy, nutnost lepší koordinace mezi resorty, kapacitní limity a pomalý nárůst politické vůle. Vyzval k užší a oboustranné provázanosti mezi rozvojovou politikou a ostatními resortními politikami.

MZe v reakci podpořilo deklarované teze, vyzvalo k zapojení Rady pro obchod a investice a doporučilo rozvojovou osvětu mezi zemědělci. 


5.1 Informace o novém předsedovi Výboru 
pro rozvojovou spolupráci OECD (DAC)

(Brian Atwood) 
V závěru zasedání NMDT informoval o ustavení nového předsedy Výboru pro rozvojovou spolupráci OECD (DAC), kterým se stal Brian Atwood, bývalý administrátor USAid. Má oficiální podporu USA a v USAid prováděl efektivní politiku zaměřenou na strategii, měření výsledků a na participativní programy zaměřené na „country ownership“.
5.2
Předsednictví ČR ve Výkonné radě Rozvojového programu OSN a Populačního fondu OSN

NMDT připomněl, že ČR v roce 2011 předsedá Výkonné radě UNDP a UNFPA. Šestatřicetičlenná Výkonná rada rozhoduje o strategickém a programovém směřování a finančních záležitostech Rozvojového programu OSN, Populačního fondu OSN a Projektové kanceláře OSN (UNOPS). Rok 2011 je důležitý z hlediska budoucích aktivit všech tří organizací, neboť během tohoto roku se bude Výkonná rada mimo jiné zabývat revizí jejich strategických plánů a bude schvalovat rozpočet na roky 2012-2013.
V této souvislosti zmínilo MŽP chystanou konferenci pro udržitelný rozvoj v Rio de Janeiro, jejíž součástí bude i diskuze o roli UNDP, což představuje výzvu i pro české předsednictví.
5.3
Kandidatury na místo generálního ředitele FAO 
NMDT informoval Radu o volbě nového generálního ředitele FAO, která proběhne v červnu 2011, a o aktuálních kandidátech. Podpora ČR zatím není jasně směřovaná a bude záviset na skutečnosti, zda bude EU prosazovat společnou nominaci evropského kandidáta. 
MZe v této souvislosti doporučilo vyčkat do dubna 2011 na Radu FAO, která poskytne více informací o podpoře pro jednotlivé kandidáty. 

5.4 
Organizační informace

NMDT na závěr zmínil nedávné uzavření ZÚ Nairobi a zdůraznil v této souvislosti zachování přítomnosti ČR v UNEP a UN-HABITAT. V Nairobi bude i nadále působit jeden pracovník MZV, jenž bude formálně zařazen jako diplomat ZÚ Addis sídlící v Nairobi.
MŽP zopakovalo své výhrady ke zrušení ZÚ Nairobi.
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5.  Různé
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