Information über die Organisation des Staatsbegräbnisses und der Verabschiedung des ehemaligen Präsidenten Václav Havel auf der Prager Burg
Die Überführung der sterblichen Überreste des ehemaligen Präsidenten Václav Havels auf die Prager Burg und die Trauerfeierlichkeit im Vladislav-Saal, Mittwoch 21. Dezember 2011
Der Botschafter der Tschechischen Republik in Wien gibt bekannt, dass der Sarg mit den sterblichen Überresten des ehemaligen Präsidenten Václav Havel am Mittwoch, den 21. Dezember 2011,  in militärischen Ehren auf einer Lafette in die Prager Burg geleitet wird. Der Trauerzug wird sich um 10 Uhr im Kasernenareal der Burgwache in der Prager Loreta-Straße in Bewegung setzen, über den Hradschiner Platz und das Tor der Giganten das Prager Burgareal betreten und die letzte Strecke durch den Ersten, Zweiten, Dritten Hof zum Alten Königspalast fortsetzen. Der Sarg wird im Anschluss auf einem Katafalk im Vladislav-Saal aufgebahrt. 
Bei der Trauerfeierlichkeit im Vladislav-Saal werden Würdenträger der Tschechischen Republik und bedeutende Vertreter der tschechischen Öffentlichkeit anwesend sein, die dem ersten tschechischen Präsidenten ihre letzte Ehre erweisen. Der Präsident Václav Klaus wird eine Rede halten.
Die Öffentlichkeit kann am Mittwoch, den 21. Dezember 2011, den Trauerzug am Hradschiner Platz, im Ersten und Zweiten Hof der Prager Burg begleiten. Die Trauerfeier im Vladislav-Saal wird live auf Großbildschirmen im Zweiten Hof der Prager Burg und am Hradschiner Platz übertragen. Nach Beendigung der Trauerfeier wird der Vladislav-Saal der Prager Burg am Mittwoch, den 21. Dezember 2011 von 13 Uhr bis in die Abendstunden (mind. 20.00 Uhr) und am Donnerstag, den 22. Dezember 2011 von 8 bis 20 Uhr der Öffentlichkeit zugänglich sein.
Trauergottesdienst für Václav Havel in der St.Veits-Kathedrale, Freitag 23. Dezember 2011

Am Freitag, den 23. Dezember 2011, wird in der St. Veits-Kathedrale ab 12 Uhr ein Trauergottesdienst in Anwesenheit hoher staatlicher Würdenträger der Tschechischen Republik, ausländischer Vertretungen und Regierungsmitglieder sowie weiterer heimischer und internationaler Trauergäste stattfinden. Der Trauergottesdienst wird von dem Prager Erzbischof  Mons. Dominik Duka zelebriert. 
Die Öffentlichkeit wird die Zeremonie in einer Live-Übertragung auf Großbildschirme im Zweiten Hof der Prager Burg  und dem Hradschiner Platz  verfolgen können. 

Um 16.00 Uhr wird die Feuerbestattung im engsten Familienkreis stattfinden. 
Weitere Informationen: www.hrad.cz/vaclavhavel

