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Celkový počet útoků ročně



Evropská komise
MEMO

Brusel, 19. srpna 2014
Evropa podporuje humanitární práci 
Každý rok si 19. srpna, kdy slavíme Světový humanitární den, připomínáme oběti útoku na ústředí OSN v Bagdádu (v Iráku) v roce 2003, který způsobil smrt 22 lidí, mezi nimi i zvláštního zástupce OSN v Iráku Sergia Vieira de Mella. 
Evropská unie – Komise a členské státy – je v celosvětovém měřítku největším poskytovatelem humanitární pomoci. Působení EU v této oblasti se těší masivní podpoře evropských občanů: podle nejnovějšího průzkumu Eurobarometr devět z deseti občanů uvádí, že je důležité, aby EU financovala humanitární pomoc. 
V roce 2013 pomohla Evropská komise 124 milionům lidí ve více než 90 zemích a i letos pomáhá těm nejpotřebnějším, mimo jiné obětem konfliktů v Sýrii, Středoafrické republice a Jižním Súdánu, lidem, kteří přežili přírodní katastrofy v Asii, lidem postiženým nedostatkem potravin v oblasti Sahelu a zranitelným obyvatelům, kteří uvízli v pasti „zapomenutých krizí“, např. kolumbijským uprchlíkům v bezvýchodné situaci nebo obětem konfliktu v Kačjinu v Myanmaru/Barmě.
Komise poskytuje humanitární pomoc těm, kdo ji nejvíce potřebují, v partnerství s více než dvěma sty humanitárními organizacemi, včetně nevládních a mezinárodních organizací, s OSN a Červeným křížem. Díky solidaritě evropských občanů přinášejí tisíce humanitárních pracovníků pomoc a naději obětem konfliktů a přírodních katastrof. K záchraně životů lidí v tísni má zásadní význam neomezený a bezpečný přístup k obětem. 
Útoků přibývá 
Útoky na humanitární pracovníky jsou častější než kdykoli předtím. V roce 2013 došlo k rekordnímu počtu útoků: bylo napadeno 454 humanitárních pracovníků. Více než třetina (155) z napadených byla zabita (podle údajů aidworkersecurity.org k 15. červenci 2014). 
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Hlavním cílem útoků je místní personál (z dotyčných států), pouze u jedné ze šesti obětí se jedná o mezinárodní humanitární pracovníky (podle údajů za rok 2013). 
Stále více pracovníků se ocitá v riskantních situacích a v situacích, kdy hrozí násilný útok. Práce humanitárních pracovníků se stala nebezpečnější a v důsledku toho hrozí, že mužům, ženám a dětem v tísni se dostane nedostatečné pomoci nebo se jim nedostane pomoci vůbec. Pokud nejistota donutí humanitární organizace pozastavit operace nebo se z nebezpečných oblastí stáhnout, mohou být tisíce zranitelných osob ponechány bez podpory, která nejednou zachraňuje život. 
V čele tabulky je Afghánistán, kde mezi roky 1997 a 2013 došlo ke 400 incidentů – což je dvakrát více, než kolik bylo zaznamenáno incidentů v druhé zemi na seznamu, tj. Súdán (196). 
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Příklady útoků na humanitární pracovníky z poslední doby
Od poloviny roku 2010 dochází měsíc co měsíc k útokům na humanitární pracovníky v Afghánistánu. V červnu tohoto roku zahynulo při práci na neutralizaci minového pole osm pyrotechniků pracujících pro nevládní organizace a tři další byli zraněni.
V Somálsku zabili v prosinci 2013 ozbrojenci čtyři lékaře (tři Syřany a jednoho Somálce), kteří cestovali do nemocnice. Při stejném útoku byli zabiti dva osobní strážci a zraněni další dva lékaři, syrský a somálský.
Ve státě Džonglei v Jižním Súdánu byli v lednu zabiti tři místní pracovníci humanitární organizace ozbrojenou skupinou, která rabovala v areálu OSN a nevládních organizací. 
Ačkoli Středoafrická republika nefiguruje ve výše uvedené tabulce mezi prvními deseti zeměmi, v poslední době se pro humanitární pracovníky v terénu stala jednou z nejnebezpečnějších zemí. Bezpečnostní situace se od poloviny roku 2013 zhoršila. Letos v dubnu byli zabiti tři humanitární pracovníci ozbrojenými bývalými členy povstalecké skupiny Seleka během setkání s představiteli komunity, kde se mělo jednat o lékařské péči a o přístupu k lidem v tísni. Zároveň bylo zabito patnáct jiných osob, vesměs místních vedoucích představitelů. 
Útoky na humanitární pracovníky pokračují v Sýrii. Od roku 2011 bylo zabito téměř 60 humanitárních pracovníků. Ve všech částech Sýrie přetrvávají velké obavy o bezpečnost humanitárních pracovníků a jejich pracovišť, neboť dochází k útokům na vozy záchranné služby a vozidla OSN a k únosům humanitárních pracovníků.

Zprávy uvádějí, že za jediný měsíc konfliktu v Gaze přišlo o život jedenáct humanitárních pracovníků UNRWA. Docházelo k útokům na humanitární zařízení, při kterých bylo zabito také mnoho civilistů. Nedostatečná bezpečnost brání dodávkám humanitární pomoci.
Mezinárodní humanitární právo
Humanitární pracovníci zachovávají neutralitu – pomáhají lidem, kteří pomoc potřebují, a to bez ohledu na jejich státní příslušnost, náboženství, pohlaví, etnický původ nebo politickou příslušnost. 
Útoky proti humanitárním pracovníkům jsou porušením mezinárodního humanitárního práva, které vymezuje povinnosti států i nestátních stran během ozbrojených konfliktů, pokud jde o základní otázky, včetně práva obdržet humanitární pomoc, ochrany civilních osob, včetně zdravotnických a humanitárních pracovníků, a ochrany uprchlíků, žen a dětí. Mezinárodní humanitární právo je závazné pro všechny státy i nestátní účastníky konfliktu, je však stále častěji porušováno.
Evropská unie důrazně podporuje dodržování mezinárodního humanitárního práva. Evropská komise financuje odbornou přípravu v oblasti mezinárodního humanitárního práva i civilní a vojenský personál působící v operacích EU pro řešení krizí. V roce 2013 to byla například vojenská mise EU s cílem přispět k výcviku malijských ozbrojených sil (EUTM). 
Bilance evropského humanitárního působení
Evropa je hrdá na svou dlouhou tradici humanitární služby, v Evropě bylo založeno mnoho světové uznávaných humanitárních organizací. 
Členské státy EU se vždy angažovaly a velkoryse přispívaly na podporu obětem mimořádných okolností.
Evropská unie jako celek poskytuje humanitární pomoc už více než 40 let. S cílem „zajišťovat rychlejší a účinnější intervence“ vznikl v roce 1992 Úřad Evropského společenství pro humanitární pomoc (ECHO). V únoru 2010 se tento úřad stal Generálním ředitelstvím pro humanitární pomoc a civilní ochranu a Kristalina Georgievová byla jmenována první komisařkou pro mezinárodní spolupráci, humanitární pomoc a řešení krizí. 
Během současného mandátu podpořila Evropská komise každoročně více než 120 milionů obětí přírodních i člověkem způsobených katastrof. Tohoto výsledku bylo dosaženo s méně než 1 % celkového ročního rozpočtu EU, což představuje o něco více než 2 eura na jednoho občana EU. 

Další informace
Solidarita v akci:
http://ec.europa.eu/echo/files/core_achievements/solidarity_in_action/index_en.htm?#intro 
Informační přehled týkající se mezinárodního humanitárního práva:
http://ec.europa.eu/echo/files/aid/countries/factsheets/thematic/ihl_en.pdf 
Internetové stránky Generálního ředitelství Evropské komise pro humanitární pomoc a civilní ochranu (ECHO): 
http://ec.europa.eu/echo/index_en.htm
Internetové stránky evropské komisařky pro mezinárodní spolupráci, humanitární pomoc a řešení krizí Kristaliny Georgievové:
http://ec.europa.eu/commission_2010-2014/georgieva/index_en.htm
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