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Provinční rekonstrukční tým (PRT) Lógar, Afghánistán

Tisková konference k prvnímu roku působení PRT
Ministerstvo zahraničních věcí ČR

4.března 2009; 11:30
ZÁKLADNÍ INFORMACE:
Česká republika převzala odpovědnost za provinční rekonstrukční tým v provincii Lógar a od března 2008 realizuje v provincii rozvojové projekty a programy.

PRT tvoří civilní a vojenská část. Počet civilních expertů pro rok 2008 a 2009: až 10 (vedoucí, projektový manažer, stavební inženýři, zemědělský, bezpečnostní a mediální expert, administrativa). 

Provinční rekonstrukční týmy jsou v Afghánistánu na pozvání afghánské vlády. Všechny projekty vychází z Afghánské rozvojové strategie (ANDS) přijaté afghánskou vládou a jsou vždy konzultovány s oficiálními i neformálními klíčovými postavami v provincii Lógar. Od roku 2002 se Česká republika v Afghánistánu angažuje v mnoha rolích a za značných investic, vedoucí role v PRT je ideální příležitostí koncentrovat velkou část české asistence v Afghánistánu a tím se daleko efektivněji zapojit do rekonstrukce země, zvýšit kredibilitu a vliv ČR v mezinárodních organizacích a zviditelnit české aktivity v Afghánistánu.
Český tým sídlí na vojenské základně Shank v provincii Lógar. Provincie, která za vlády Tálibánu sloužila jako místo odpočinku pro bojovníky extrémistického hnutí, patří dnes mezi oblasti čelící útokům ze strany povstalců a kriminálních živlů a vyžaduje zvýšenou podporu a asistenci.

PROJEKTY:

Dokončených 14 projektů

Probíhajících 43 projektů

V přípravě 15 projektů

Sektory působení PRT Lógar:

· Bezpečnost a podpora afghánské vlády (podpora Afghánské národní policie a Afghánské národní armády, podpora dobrého vládnutí).
· Dopravní infrastruktura (např. geodetické zaměření a technická dokumentace pro stavbu 150 km silnic financovaných Armádou Spojených států amerických; oprava 12 mostů).
· Vodní hospodářství (rekonstrukce tradičních zavlažovacích systémů (jezů, karézů, rekonstrukce a odbahnění přehrady Surchab - jediné funkční přehrady v provincii).
· Zemědělství (např. pomoc se zpracováním zemědělské produkce; zalesňování a ochrana přírody; školení zemědělců a pracovníků zemědělského odboru v provincii Lógar).
· Zdravotnictví (např.dostavba 2 nemocnic; instalace solárních fotovoltaických systémů do 10 zdravotnických zařízení; nákup léků; dodání ambulancí).
· Školství (např. jedna dokončená škola, rekonstrukce a dovybavení 7 dalších).
· Podpora ženských práv (např. stavba 2 škol pro dívky, podpora oslavy MDŽ, distribuce dek a zimního oblečení).
· Média (např. technická podpora nezávislých rádií, školení novinářů).

PŘÍKLADY PROJEKTŮ REALIZOVANÝCH PRT V PRVNÍM ROCE PŮSOBENÍ:

PRT pomáhá snižovat chudobu

· Téměř tisíc lidí žijících v Lógaru si každý den vydělá minimálně 4 dolary na stavbách PRT. V zemi, kde více než polovina obyvatel přežívá za méně než 1 USD na den a většina lidí nemá pravidelný příjem, jde o výraznou podporu. Na projektech pracují za mzdu především členové dané komunity.

· České PRT distribuuje osivo a hnojiva zemědělským družstvům, která sdružují více než 6000 lidí. Kvalitnější osivo přinese zemědělcům v příští sklizni až třikrát větší výnosy. 

· PRT pomáhá farmářům se zpracováním zemědělské produkce. 900 členů zemědělských družstev využívá solární sušárny a baličky, díky kterým bude jejich produkce kvalitnější a budou ji prodávat s větším ziskem.

· Zemědělským družstvům byly předány čtyři sklepy na uchovávání ovoce a zeleniny, které jim umožní prodat jejich produkci v době, kdy se ceny na trhu zvýší.

· PRT připravuje výstavbu sběrných center na mléko a distribuci 1520 konví, které zvýší hygienické standardy konečných mléčných výrobků.

PRT pomáhá návratu dětí do škol

· Téměř 12 000 dětí bude v roce 2009 chodit do škol opravených českým PRT.

· PRT postavilo školu pro 800 dětí a staví sedm dalších základních a středních škol.

· V místě, kde se dívky učí pouze v mešitě a soukromých domech, staví PRT dvě dívčí školy.

· PRT opravilo a vybavilo také dívčí školu vypálenou povstalci.

PRT posiluje místní vládu, afghánskou národní policii a armádu

· Afghánští policisté jsou v provincii Lógar nejčastějším terčem útoků povstalců a protivládních skupin. PRT opravuje pět policejních kontrolních stanic podél hlavní silnice z Kábulu. Lépe vybavená kontrolní stanoviště se stanou bezpečným zázemím pro policisty.

· PRT buduje nové provinční vězení s kapacitou téměř 200 osob.

· PRT staví výcvikové a školící centrum pro afghánskou národní policii.

·  Stavba ochranných zdí kolem distriktních center v Baraki Barak a Mohammad Agha zvýší bezpečnost místní samosprávy.

· Afghánské národní armádě v Lógaru dodává PRT léky.

PRT se zapojuje do obnovy zdravotnictví v Lógaru

· Ve spolupráci s afghánskou neziskovou organizací dodalo české PRT sedm sanitek pro svoz nemocných z těžko přístupných oblastí.

· PRT staví dvě nové lůžkové budovy v distriktních nemocnicích. Navýší se tak kapacita, takže nemocní už nebudou muset být umisťováni ve stanech a na chodbách.

·  PRT dodává léky do zdravotnických center po celé provincii. 

Pomoc obyvatelstvu Lógaru

· V provincii Lógar se živí téměř 80 procent obyvatel zemědělstvím. Většina obdělávané půdy je zavlažovaná, proto je efektivní hospodaření s vodou klíčové. PRT renovuje zavlažovací systémy v provincii. 

· Dostupnost odlehlých oblastí zvýší stavba dvanácti mostů.

· PRT opravuje jedinou funkční přehradu v provincii.

· Velká část úmrtí policistů v Afghánistánu je způsobena vykrvácením. Prostředky první pomoci a školení na jejich používání, by měly počty úmrtí snížit.
· PRT podporuje nezávislá media v provincii Lógar.

VÍCE INFORMACÍ NA www.PRTLOGAR.cz
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