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Řešení tématu č. 13 výzkumného projektu RB 13/2/03 nazvaného „Vliv rodinných a kmenových struktur na politický rozhodovací proces na Blízkém východě“ vycházelo jak z charakteristiky tématu, tak i cíle stanoveného zadavatelem. Cílem monografické studie bylo zmapování tradičních rodových a kmenových vazeb, které ve značné míře ovlivňují rozhodovací proces v zemích Blízkého východu. Znalost těchto vazeb přispěje k lepšímu pochopení někdy netransparentních politických procesů. Vzhledem k tomu, že s očekávaným vstupem ČR do Evropské unie se stane Blízký východ jednou z priorit společné zahraniční a bezpečnostní politiky i pro Českou republiku, je pro rozhodovací proces v zahraniční politice ČR důležité mít správné výchozí údaje o hlavních faktorech, ovlivňujících chování elit zemí Blízkého východu. 

Při vědomí složitosti metodologických přístupů k zadaným otázkám byla hlavním metodickým řešením detailní analýza vlastních arabských kmenových, klanových a rodových vazeb v těch arabských zemích Blízkého východu, kde mají vliv na formování elit a na politické rozhodování. Při analýze bylo třeba vyjít především z klasické genealogické a biografické metody. Pro jejich zhodnocení postavení kmenů v mocenské struktuře a vlivu tribalismu na politický rozhodovací proces v regionu Blízkého východu bylo možno využít historického přístupu a komparativní metody. Metodologický rámec zpracování zadaného tématu nebyl v této studii apriorní. Autor neměl ambice zasahovat do dalekosáhlých metodologických debat historiků, politologů antropologů a dalších. Autoři, kteří se zabývají problematikou arabských kmenových a rodinných struktur, ovšem stále zdůrazňují metodologickou aktuálnost Ibn Chaldúnova tradičního dělení arabské společnosti na "beduínskou civilizaci" (badáwa) a "usedlou civilizaci" (hadára).

Kořeny dnešní "moderní" kmenové situace nutno sledovat zhruba od 18. století, kdy se etablovaly dnešní vládnoucí dynastie v Saúdské Arábii, Kuvajtu, Bahrajnu a došlo k posledním velkým migracím kmenů z Arabského poloostrova do Sýrie, Kuvajtu a Iráku. Rovněž řada elitních rodin ve velkých blízkovýchodních městech (Halab, Damašek, Bagdád) se etablovala právě od poloviny 18. století. Řazení kapitol vychází z genealogických tradic a struktury arabských kmenových vazeb, jejichž kolébkou je Arabský poloostrov (Saúdská Arábie, Státy Zálivu, Jemen). Poté následují kapitoly, zabývající se oblastmi, kam se arabské kmeny dostaly teprve druhotně, avšak zachovaly si velký politický vliv (Jordánsko, Irák). Zvláštní kapitola je věnována kurdským kmenům. 

Městské a venkovské elity na Blízkém východě zůstaly vzhledem k metodologické a částečně i genealogické odlišnosti stranou předloženého výzkumu kmenových a klanových struktur, avšak slouží jako materiál ke komparaci. Jejich podrobný výzkum je třeba učinit samostatně. Totéž se týká problematiky arabského Maghribu, která sice zůstala mimo zadaného tématu výzkumu, nicméně vykazuje řadu podobností jak s kmenovými a klanovými strukturami na Blízkém východě na straně jedné (Libye, Maroko), tak i s blízkovýchodními městskými a venkovskými elitami (Tunisko, Alžírsko) na straně druhé. Studium Egypta je třeba učinit samostatně, vhledem k specifikám městských a venkovských elit a státních institucí, které byly dány dávným usazením zemědělského obyvatelstva, existencí Káhiry jako druhého největšího města Osmanské říše, přesahujícího rozměry blízkovýchodní města jako byl Halab, Damašek či Bagdád, a dlouhou tradicí moderní státnosti sahající do doby Napoleonovy výpravy a vlády Muhammada cAlího.
Badáwa - klasický tribalismus

S klasickým tribalismem se na Blízkém východě setkáváme zejména v jeho kolébce na Arabském poloostrově, Iráku a Jordánsku, v severní Africe především v Libyi, Maroku a Mauretánii. Tradiční dělení arabské společnosti na beduínskou civilizaci (badáwa) a městskou či usedlou civilizaci (hadára) se používá dodnes. Za skutečné "původní beduíny" (asíl badu) se považovaly pouze bojovné velbloudářské nomádské kmeny (ahl al-ibil), kočující na dlouhé vzdálenosti. Jejich obživou byla válečná kořist z razií nebo výkupné (chuwwa) za "ochranu" (himája). Vážili si mužnosti (murúwa), rytířského chování, statečnosti, odvahy a zásluh v bitvách. Významným faktorem pro udržení kmenové solidarity (casabíja) byly principy odplaty a krevní msty (tha’r). Nejlepší zárukou genealogické čistoty je rodinná či rodová endogamie v podobě "arabského sňatku" (nahwa, cousin marriage) muže se sestřenicí z otcovy strany (bint camm). Mezi "beduíny" (badu) patřily též pastevecké kmeny chovající ovce a kozy (šáwíja, "ovčáci"). Usedlou civilizaci (hadar) tvoří obyvatelstvo v oázách, vesnicích a městech. Z hlediska tradičního hodnotového systému "beduínů" mají tito lidé nižší, podřadné postavení. 


Klasifikace kmenových, klanových, rodových a rodinných struktur nikdy nebyla a není zcela ustálená. 
První a nejvyšší kmenovou organizační úroveň může být kmenový svaz (qabíla), v jehož čele býval nejvyšší náčelník (šajch al-mašájich, tamíma). Druhou a základní organizační úroveň představoval kmen (cašíra). Třetí příbuzenskou a organizační úroveň tvořil patrilineární klan (fachdh). 
Čtvrtou základní příbuzenskou jednotkou je rod (hamúla), který sestával z patrilineárních paralelních bratranců (ibn camm). Další příbuzenskou jednotku tvořil "dům" (bajt). V rámci domů existovaly rodiny (cá’ila).


Arabské kmeny se genealogicky tradičně dělí na jihoarabské a severoarabské podle mýtických praotců. Za praotce jižních Arabů je prohlašován Qahtán, jehož genealogie je odvozována od Noeho. V raném středověku byly jihoarabské kmeny v Sýrii označovány jako Kalbovci. Mýtickým praotcem severoarabských kmenů byl cAdnán, jenž je označován za potomka Ismácíla, syna Abrahámova. K starobylým severoarabským kmenovým svazům patřil Banú Mudar, k němuž patřil kmeny Qurajš sídlící v Mekce, z něhož pocházel Prorok Muhammad, a Qajsovci. Prorok Muhammad nezanechal přeživší mužské potomky. Jeho dcera Fátima se vdala za Muhammadova bratrance cAlího bin Abú Tálib. Po smrti Proroka Muhammada v roce 632 se otázka nástupnictví v rámci sunnitského islámu řešila "volbou" z kmene Qurajšovců. Proti tomuto směru se vytvořila šía - strana cAlího, která vznesla čistě genealogický nárok na vládu. Genealogie cAlího potomků byla podstatná nejen pro šíitský islám, ale i pro řadu vládnoucích dynastií a privilegované rodiny potomků Proroka Muhamamada - šarífů a sajjidů. Hasanovská větev, většinou sunnitská, se odvozuje od 2. imáma Hasana, pochází z ní Hášimovská dynastie v Hidžázu, Iráku a Jordánsku a královská dynastie v dnešním Maroku. Husajnovská větev se odvozuje od 3. imáma Husajna, jenž byl zavražděn roku 680 u Karbalá. Od něho pochází šía 12 imámů (ithnácašaríja), zajdíja a ismácílíja.
Ve Střední Arábii je největším soudobým "severoarabským" kmenovým svazem cAniza, k němuž se řadí mohutný velbloudářský kočovný a bojovný kmen Ruwála v čele s rodinou Šaclán, kmen Banú Wá’il, z něhož pochází rod Ál Sacúd a usedlý kmen cUtúb, k němuž se genealogicky váží dynastie Ál Sabáh v Kuvajtu a Ál Chalífa v Bahrajnu. Velmi významný je "jihoarabský" kmenový svaz bojovných velbloudářů Šammar, v jehož čele stála dynastie Rašídovců. K dalším významným kmenovým svazům patří Mutajr,Banú Tamím a Murra.V oblasti Hasá’žíjí příslušníci starobylého "severoarabského" kmene Banú Chálid a "jihoarabského" svazu cUdžmán.V Jižní Arábii žijí kmenové svyzy Qahtán a Jám, v Hidžázu "severoarabské" svazy Harb, cUtajba, Banú cAtíja, Huwajtát a "jihoarabské" kmenové svazy Banú Sachr a Šarárát.

V 18. století se v oblasti Nadždu zrodilo wahhábovské učení, jež založil Muhammad bin cAbd al-Wahháb (1703-1787) z kmene Banú Tamím. Wahhábismus nalezl politický ohlas v emirátu Darcíja, kde vládl Muhammad bin Sacúd (1727–65) z rodu Ál Sacúd. Sacúdovci se v roce 1744 spojili s imámem Ibn cAbd al-Wahhábem a zahájili džihád za expanzi wahhábismu. Po smrti Ibn cAbd al-Wahhába saúdský emír cAbd al-cAzíz (1765–1803) sjednotil ve svých rukou veškeré politické (emír) i duchovní vedení (imám) wahhábovského hnutí, a tím byl založen první jednotný teokratický stát na Arabském poloostrově. Po sjednocení Nadždu se wahhábovská expanze zaměřila do všech okolních oblastí. Osmanský sultán Mahmut II. uložil svému egyptskému místodržícímu Muhammadovi cAlímu, aby porazil wahhábovce. V září 1818 padlo hlavní město Darcíja a zmizelo z mapy. Osmanští Turci podporovali proti Sacúdovcům dynastii Rašídovců, která dobyla saúdský Rijád. 

Dne 15. ledna 1902 cAbd al-cAzíz zvaný Ibn Sacúd (1880–1953), zakladatel moderního saúdského státu, dobyl zpět Rijád. V roce 1921 Ibn Sacúd zlikvidoval stát Rašídovců. Záminkou k likvidaci hášimovské vlády v Hidžázu se stalo zrušení chalífátu v roce 1924 kemalistickým Tureckem. Modernizace, omezení moci kmenů, zastavení výbojů i královský titul Ibn Sacúda vedly k povstání Ichwánu v letech 1927–30. Hnutí Ichwán je třeba věnovat pozornost, neboť v této ultraortodoxní opozici proti Sacúdovcům jsou kořeny současných wahhábovských islamistů. Po porážce povstání hnutí Ichwán byli islamističtí dobrovolníci odsunuti na vedlejší kolej "náboženské policie" mutawwaca, která praktickou kontrolou plnění wahhábovských přikázání zaváděla režim "discipliny a trestání". Dne 22. září 1932 bylo vyhlášeno Království Saúdské Arábie. Král Ibn Sacúd v letech 1932–53 postupně upevnil moc vlastní rodiny tím, že se zbavil pretendentů na vládu z jiných větví rodiny Ál Sacúd. Ibn Sacúd zároveň konsolidoval vlastní rodinu prostřednictvím aktivní sňatkové politiky a zplozením velkého množství synů, z nichž se stávali budoucí saúdští králové, ministři, guvernéři a emírové. Celkem se narodilo 43 synů a více než 50 dcer. Překonal ho pouze jeho vlastní syn Sacúd, který měl 53 synů a 54 dcer. Nová kapitola soudobých dějin Arabského poloostrova se otevřela těžbou ropy, jejíž rozmach nastal až po druhé světové válce. Velké příjmy vedly k osvobození vládnoucí dynastie od závislosti na místních kruzích. Král Ibn Sacúd zůstal absolutním monarchou, státní byrokracie a instituce zůstaly nevyvinuty. Saúdská Arábie se stala hlavní rentiérskou ropnou monarchií na Blízkém východě.  Po smrti Ibn Sacúda se uvnitř rodu Ál Sacúd rozpoutal boj o nástupnictví. Prosadila se kombinace modelu primogenitury s principem nedůsledného seniorátu. Novým králem se stal nejstarší konzervativní syn zesnulého vládce král Sacúd (1953–64). Po vynucené abdikaci krále Sacúda na trůn dosedl král Fajsal (1964–75), jenž zahájil rozsáhlý program modernizace. Ze státních funkcí propustil Sacúdovy syna a nahradil je svými bratry. Po zavraždění krále Fajsala nastoupil na trůn další bratr král Chálid (1975–82), po jehož smrti se bez problémů stal vládcem další bratr král Fahd (1982–), jenž patří k vlivnému klanu sedmi synů krále Ibn Sacúda zvanému "Ál Fahd". 

Saúdský král je absolutistickým světským vládcem a zároveň wahhábovský imámem teokratické moci. Ve svých rukou koncentruje moc jediného zákonodárce, nejvyššího soudce, vrchního velitele ozbrojených sil, premiéra a ochránce obou svatých měst Mekky a Medíny. Vládnoucí rodina zahrnuje celkem asi 3000 saúdských emírů (princů) a 2000 princezen. Otázka nástupnictví a generační výměny v Saúdské Arábii vyvolává řadu spekulací vzhledem k chatrnému zdraví krále Fahda a k relativně vysokému věku korunního prince cAbdalláha. Náboženskou oporu krále tvoří prominentní nadždská rodina Ál Šajch, jejímiž členy jsou přímí potomci zakladatele wahhábismu. K náboženské elitě z Nadždu patřily rodiny cAnqarí, Bin cAtíq, Bin Blajhid, as-Salím, as-Sajf, al-cÍsá. Základem administrativy se staly obchodní rodiny Mandíl, Nafísí, Fawzán a al-Qusajbí, velký vliv měla elitní rodina Ál Jamání z Hidžázu. Saúdské podnikatelské kruhy působí tradičně rovněž na rodinné bázi. Nejznámějším příkladem je rodina Bin Ládin. Mezi významné saúdské podnikatele patří rodiny Džarajsí a Sagrí.

Dynastie Ál Sabáh vládne v Kuvajtu od roku 1752. V květnu 1896 se k moci dostal Šajch Mubárak I. "Veliký" Ál Sabáh (1896-1915), jenž podepsal s Brity v lednu 1899 protektorátní smlouvu. Na základě britsko-osmanské konvence z 29. července 1913 Turci uznali autonomii Kuvajtu. V roce 1914 Britové vyhlásili Kuvajt za nezávislý šejchát pod britským protektorátem. Mezi světovými válkami v Kuvajtu nastoupila éra ropy, vlastní těžba ropy byla zahájena po druhé světové válce. Ropná éra si vynucovala modernizaci země. Šajch cAbdalláh III. Ál Sabáh (1950–65) budoval kuvajtskou vládu dosazováním členů rodiny Ál Sabáh do ministerských křesel. Vláda emíra Šajcha Sabáha III. (1965–77) i jeho nástupce Šajcha Džábira III. je až do roku 1990 vzpomínána jako období ropného bohatství a hospodářského rozkvětu. Krize a válka v Zálivu 1990–91 tuto ideální epochu "neomezeného" ropného bohatství dramaticky ukončila. Dominantním prvkem současného vnitropolitického vývoje je soupeření mezi vládnou (vládnoucí rodinou) a parlamentem (obchodnickými klany). Vládnoucí rodina Ál Sabáh našla v parlamentu spojence v řadách islamisticky orientovaných poslanců. Vládnoucí klan Ál Sabáh, sestávající ze všech žijících potomků Šajcha Sabáha I. (1752–56), čítá asi 1200 příslušníků. V čele mocenské pyramidy stojí emír Státu Kuvajt. Nástupnictví na trůn je umožněno užší větvi rodu Ál Sabáh, a sice teoreticky mužským potomkům rodu Šajcha Mubáraka I., prakticky však jen potomkům rodin jeho synů z "arabského manželství" Džábira II. (1915–17, "Ál Džábir") a Salíma II. (1917–21, "Ál Salím"). Prominentní členové rodu Ál Sabáh jsou potomci různých rodinných větví. K prominentním kuvajtským rodinám dále patří rodina Ál Ghánim, Ál Ibráhím a Ál Naqíb. Kuvajtská vláda jmenovaná v únoru 2001 sestávala z 16 členů, z nichž bylo 7 šejchů vládnoucí rodiny. 


Ostrov Bahrajn byl roku 1783 ovládnut dynastií Ál Chalífa. O Bahrajn se intenzívně zajímali Britové a roku 1900 byl oficiálně ustanoven britský protektorát. Turci se vzdali práva na Bahrajn v roce 1913. Dne 15. srpna 1971 byla vyhlášena nezávislost, Bahrajn se nestal součástí Spojených arabských emírátů. Emír Šajch cÍsá II. (1961–99) jmenoval 19. ledna 1970 první bahrajnskou vládu, většinu ministerských křesel obsadili členové vládnoucí rodiny Ál Chalífa. Nástupnictví přecházelo z otce na syna. V roce 1999 nastoupil na trůn Šajch Hamad bin cÍsá Ál Chalífa. Bahrajn byl v únoru 2002 vyhlášen královstvím. Na území Kataru přišla koncem 18. století nynější vládnoucí rodina Ál Thání ze starobylého kmene Baní Tamím. Šajch Muhammad ath-Thání, zakladatel dynastie, vyhlásil v roce 1851 konec bahrajnského panství. Dne 13. listopadu 1916 byl vyhlášen britský protektorát. Po druhé světové válce v Kataru začala ropná éra, a to dříve než v sousedních emírátech Smluvního Ománu. Dne 1. září 1971 byla vyhlášena nezávislost emírátu, Katar nevstoupil do Spojených arabských emírátů. V únoru 1972 se vlády zmocnil emír Šajch Chalífa Ál Thání a sesadil svého bratrance emíra Ahmada. V zemi vládne dědičný rod Ál Thání. Současným emírem je Šajch Hamad Ál Thání, jenž se k moci dostal 27. června 1995 nekrvavým převratem, při němž svrhl svého otce z trůnu. Vláda má 14 členů, z nichž je 7 příslušníků vládnoucí rodiny.

Omán byl tradičně pod vládou cháridžovské sekty ibáditů. V roce 1744 se stal zakladatelem vládnoucí dynastie imám Ahmad bin Sacíd (zemřel 1783) z klanu Ál Bú Sacíd "jemenského" původu. Historické základy moderního Ománského státu měly skromné počátky v chudé zemi, kdy vládnoucí dynastie žila z britských subsidií a případných osobních obchodních aktivit. Pokud jde o nástupnictví, až do roku 1970 synové řádně nastupovali po otci. Po abdikaci sultána Tajmúra se stal sultánem jeho druhorozený syn Sacíd bin Tajmúr Ál Bú Sacíd (1931–70). Zahájení vývozu ropy v roce 1967 vedlo k hlubokým tlakům ke změně režimu. Dne 23. července 1970 došlo ve městě Salála k palácového převratu, při němž se moci chopil sultánův syn Qábús bin Sacíd Ál Bú Sacíd. Omán byl jediným státem Zálivu, jenž musel čelit vnitřnímu ozbrojenému odporu proti režimu. Válka v Zufáru v 70. letech nutila sultána Qábúse soustředit téměř veškerou energii na vojenské záležitosti. Vítězství sultána Qábúse v prosinci 1975 z něho učinilo národního hrdinu. Vyšší důstojnický sbor je rekrutován zejména z tradičně spolehlivých severoománských kmenů Banú Kalbán a Banú cUmar a z Balúčů. Zastoupení naopak nemají například příslušníci rodiny Haríthí z mocného kmene Hirth, zufárských kmenů a členové vládnoucí rodiny Ál Bú Sacíd a rodiny sultánovy matky Bajt Macašání, což kontrastuje se situací v ostatních rentiérských ropných státech Zálivu. Ve vládě si sultán si ponechal funkci premiéra, ministra zahraničí, obrany a financí. Z vládnoucí rodiny bylo zastoupeno 9 členů z řad sajjidů z užší sultánské rodiny i vzdálenějších příbuzných. Ománský příklad je výjimečný a liší se od ostatních rentiérských států Zálivu, kde ropné příjmy osvobodily vládce od jejich historické závislosti na obchodních rodinách. Sultán se pouštěl do vlastních obchodních aktivit za pomoci tradiční obchodní. z pěti oligarchických rodin Zawáwí, Zubajr, Šanfarí, Sultán a Haríthí. Obchodníci a kmenové elity zaznamenaly vzestup, jakmile vláda potřebovala administrativní zkušenosti obchodníků a loajalitu kmenových náčelníků. Proto členové sultánovy rodiny zaujímali pouze ceremoniální funkce a místa v armádě, v níž si sultán Qābūs udržoval dominantní vliv. Na rozdíl od ostatních států Zálivu se ománské obchodní elitě podařilo udržet pevnou kontrolu nad ekonomikou. 

Pouštní oblast Zálivu, dnes známá jako Spojené arabské emíráty, byla ovládána piráty z přístavů, kde vládli šejchové z klanu Qawásim z kmene Húwala, hlásícího se k severoarabskému kmenovému svazu Gháfirí. V lednu 1820 byli šejchové většiny emírátů donuceni podepsat s Brity všeobecnou mírovou dohodu, v květnu 1853 byla uzavřena stálá mírová dohoda a území začalo být nazýváno Smluvní Omán. Od října 1935 se začalo s prospekcí na těžbu ropy, která se setkala s úspěchem až v říjnu 1960 na území emírátu Abú Dhabí. V Dubaji byla těžba byla zahájena v září 1969 a v Šardže byla objevena ropa v roce 1972. Tyto tři ropné emíráty se přeměnily v klasické rentiérské státy, přičemž emírát Abú Dhabí svou produkcí výrazně převyšoval ostatní. "Ropní šejchové" se díky ropným příjmům osvobodili od historické závislosti na obchodních rodinách a autorita jejich rodin se konsolidovala za pomoci mocných byrokratických struktur. Odchod Britů v roce 1971 posílil postavení "ropných šejchů". 
Spojené arabské emíráty (SAE) vznikly 2. prosince 1971 a jsou federací sedmi emírátů: Abú Dhabí (dynastie Ál Bú Faláh), Dubaj (Ál Maktúm), Šárdža (Ál Qásimí), Ra’s al-Chajma (Ál Qásimí), Fudžajra (Ál Šarqí), Umm al-Qajwajn (Ál Mucalla) a cAdžmán (Ál Nucajm). Na území emírátů jsou kmeny Banú Ja’s, Manásír, Dhawáhir, Nacím, Banú Qitab, Banú Kacb, Húwala, Šarqíjún, Ál cAlí a řada menších kmenů.


Jemenské obyvatelstvo se dělí na zajditské šíity a šáficovské sunnity. Svrchovanost nad celým Jemenem si nárokovali zajditští imámové, kteří v zemi fakticky či nominálně vládli od roku 896. Tradiční privilegované elity v předrevolučním Jemenu tvořili zajditský imám z domu Hamíd ad-Dín, sajjidové a qádíjové. Zajditští sajjidové se přistěhovali do Jemenu v 9. století a na rozdíl od ostatního jihoarabského obyvatelstva se hlásili k severoarabskému praotci cAdnánovi. Patřily k nim rodiny al-Wazír, Šaraf ad-Dín a cAmrí. Kromě nich zejména v Hadramawtu žili též sunnitští šáficovští sajjidové. Qádíjové nebyli potomci Proroka, avšak hlásili se k severoarabskému praotci cAdnánovi. Další tradiční elity předrevolučního Jemenu tvořili náčelníci kmenových konfederací a kmenů, velcí pozemkoví vlastníci, náčelníci oblastí, sultáni, šejchové, emírové a obchodníci. Tři současné severojemenské kmenové svazy odvozují svůj původ od Qahtána, praotce jižních Arabů: Hášid, který disponuje značnou ozbrojenou mocí, Bakíl, nejpočetnější svaz, a Madhhidž. Tradiční jihojemenské elity představovali sultáni, šejchové a emíři: Lahdž (dynastie cAbdalí), Fadlí, cAlawí, Dálic, cAqrabí, Awláqí, Bajhán, Hawšabí, Dathína, Jáfic, Šajb, Wáhidí, Šihra, Qacítí, Kathírí, Kišra, Suqutra. Obchodníci byli rovněž součástí jemenské elity. Ve velké míře pocházeli ze šáficovských sunnitských oblastí středního Jemenu, emigrovali však do přístavu Aden (rodiny Makkáwí, Luqmán, Hasan cAlí, Džirdžira). Kromě adenských obchodníků zvláštní skupinu představovaly obchodní rodiny z Hadramawtu, jako Ál cAttás či Bin Ládin.

Od 50. let se objevila nová potenciální opoziční síla v podobě armádních důstojníků z neprivilegovaných zajditských rodin, mezi něž patřil mezi ně i plukovník cAbdalláh as-Sallál, jenž 26. září 1962 provedl vojenský převrat a svrhl monarchii. Útěk imáma Badra, jenž se uchýlil k severním horským kmenům, vedl k jemenské občanské válce 1962–67, do níž se zapojily všechny jemenské kmeny. "Druhá republika" po odstranění Sallála v roce 1967 se snažila o proporční systém mezi konzervativními silami z řad sajjidů, qádijů a kmenových šajchů a radikálními silami ze šáficovských nekmenových oblastí. Šajchové získali většinu poslaneckých křesel a předsedou parlamentu byl zvolen nejvyšší náčelník kmenového svazu Hášid Šajch cAbdalláh al-Ahmar, jenž byl oporou prezidenta Irjáního, jemuž se však nepodařilo dosáhnout vnitropolitické rovnováhy a sám byl v červenci 1974 sesazen. Moc v Jemenu převzala sedmičlenná vojenská Rada velení, do jejíhož čele se postavil generál Qádí Ibráhím al-Hamdí, (zavražděn 1977). Po něm nastoupil generál Šajch Ahmad al-Ghašmí z kmene Hamdán (zavražděn 1978). Poté byl prezidentem zvolen generál cAlí cAbdalláh Sálih, jenž pochází z rodiny Bajt al-Ahmar z kmene Sanhán. Nový prezident se opřel o své nejbližší příbuzné, jakož i o příbuzné z rodin Bajt Ismácíl a Bajt al-Qádí. Vzorem mu byl mocenský systém nastolený Saddámem Husajnem v Iráku. Kmenové hodnoty a kmenová politická kultura vyjednávání a patriarchálního jmenování do funkcí se staly součástí politického stylu. Prezident Sálih kontroloval stát prostřednictvím "(úzké) vládnoucí rodiny" (al-usra al-hákima).

V jižním Jemenu bylo opoziční hnutí zaměřeno v prvé řadě proti britské koloniální vládě a proti tradičním místním vládcům. Válka za nezávislost v letech 1963–67 zásadně ovlivnila vytváření nových "revolučních" elit v jižním Jemenu. NLF reprezentovala nové venkovské "revoluční" kontra-elity, v listopadu 1967 převzala moc a zrušila sultanáty. Vůdce NLF Qahtán aš-Šacbí se stal prezidentem, vrchním velitelem armády a předsedou vlády. Následoval dramatický mocenský zápas. Završením tohoto procesu bylo ustavení "avantgardní" Jemenské socialistické strany v říjnu 1978. Tím ovšem neskončil dramatický mocenský byj. Již 26. června 1978 došlo v Adenu k pokusu o převrat, v jehož čele stál předseda prezidentské rady Sálim Rubajjac cAlí. Po jeho popravě se do čela prezidentské rady postavil cAlí Násir Muhammad, jenž začal usilovat o koncentraci moci ve svých rukou. Při krvavých událostech z 13. ledna 1986, v nichž kmenové vazby aktérů sehrály významnou roli. cAlí Násir Muhammad byl donucen odejít do severního Jemenu se 40 000 svých stoupenců. Po vyvraždění či emigraci jihojemenských "revolučních" elit v zemi zůstalo jen několik osobností, které se snažily zajistit kontinuitu marxistického režimu. cAlí Sálim al-Bajd přistoupil k liberalizaci politického života a s cílem posílit svou legitimitu zahájila iniciativy ke sjednocení Jemenu.

Na základě dohody "dvou cAlíjů" ze Sancá z 22. května 1990 vznikla Jemenská republika a její společné orgány. Prezidentem Jemenské republiky se stal cAlí cAbdalláh Sálih, viceprezidentem cAlí Sálim al-Bajd. První fáze politického života sjednoceného Jemenu bývá označována jako demokratizace. Proběhla v obou částech Jemenu. Výsledkem byl vznik politických stran a uskupení mimo vládnoucí strany. Jemenské reformní uskupení představovalo konzervativní alianci tribalistů a islamistů, v čele stál nejvyšší náčelník kmenového svazu Hášid Šajch cAbdalláh al-Ahmar. Spolupracoval s ním též významný náčelník kmenového svazu Bakíl Šajch Nádží bin cAbd al-cAzíz aš-Šájif. Součástí bylo též Muslimské bratrstvo, jež v 50. letech vedl Zubajrí, a Islámský džihád, v jehož čele stál Šajch Táriq al-Fadlí, jenž vedl asi 3000 "afghánských Jemenců". Politická a bezpečnostní situace v Jemenské republice byla složitá. Bezpečnostní situace se zhoršila i vzhledem k rozšíření kmenovému zvyku unášet rukojmí za výkupné. Napětí mezi "Jihem" a "Severem" existovalo od samotného počátku vzniku jednotného státu a záhy přerostly v krize, která vyústila v občanskou válku na jaře 1994. Další fáze politického vývoje v Jemenské republice bývá označována jako regrese demokracie v letech 1994–97. Kmenové a vojenské elity zvítězily v boji o vládu a zdroje a vyhnaly jihojemenskou politickou elitu. K moci na "Jihu" se dostali potomci jihojemenských šejchů a sultánů. Dne 1. října 1994 byl prezident Sálih znovu potvrzen v prezidentské funkci. Mocenská pyramida byla tvořena prezidentem, veliteli elitních jednotek a náčelníky bezpečnostních služeb z řad prezidentových příbuzných. V politické kultuře prezidentova "vnitřního kruhu" se uplatňovalo "arabské manželství". Část prezidentových příbuzných se uplatnila v podnikatelské činnosti. Přímé volby prezidenta proběhly v září 1999. cAlí cAbdalláh Sálih získal 96,3 % hlasů. Mocenská struktura založená na prezidentově "vnitřním kruhu" zůstala nedotčena.

Arabské kmeny obývaly oblast dnešního Jordánska již od starověku. Po první světové válce žily v Zajordánsku kočovné kmeny Banú Sachr,Sirhán, Banú Chálid, cÍsá, Salít, Rašájida, Hadžájá, Huwajtát, Nadžadát a Ruwála, polokočovné kmeny cAdwán, Banú Hasan, cAbbád, cAdžárima, Hadíd a Banú Hamída. V rámci arabského povstání proti Osmanské říši jednotky hášimovského emíra Fajsala obsadily území dnešního Jordánska. Po vyhnání krále Fajsala z Damašku se moci v Zajordánsku chopil jeho bratr emír cAbdalláh, jehož podpořil kmen Huwajtát, Banú Sachr a Madžálí. Britové tento vývoj podpořili. Po skončení druhé světové války byl v březnu 1946 ukončen britský mandát a vyhlášena úplná nezávislost země. 

Po atentátu na krále cAbdalláha v červenci 1951 na jordánský trůn nastoupil jeho syn král Talál, byl však v. srpnu 1952 sesazen z trůnu ve prospěch svého nejstaršího syna krále Husajna (1953–99). Po krizi v roce 1957 se razantně opřel o podporu loajálních beduínských důstojníků, zejména generála Habíse al-Madžálího. Další krize souvisela se sjednocením Sýrie s násirovským Egyptem v únoru, v březnu 1959 došlo k protimonarchistickému spiknutí důstojníků. V srpnu 1960 podlehl atentátu premiér Hazzac Madžálí společně s náčelníkem kmene Džamílem Madžálím. V roce 1967 bylo Jordánsko vtaženo do arabsko-izraelského konfliktu. Přijalo rezoluci Rady bezpečnosti č. 242 a v létě 1970 rovněž přijalo americkou diplomatickou iniciativu, známou jako Rogersův plán. Proti rezoluci RB i Rogersovu plánu se však postavilo palestinské národní hnutí, které se radikalizovalo. Důsledkem radikalizace palestinských organizací byla jordánská občanská válka, proslulá jako "černé září" 1970. Král Husajn vyhlásil mimořádný stav. Následovalo devět dní bojů palestinských bojovníků s jordánskou armádou. Vedení palestinského hnutí odporu poté muselo odejít do Bejrútu. Hášimovská monarchie v době irácko-íránského konfliktu 1980–1988 prožívala boom, neboť většina veškeré přepravy do Iráku procházela přes jordánský přístav Akaba novou pouštní dálnicí. V krizi a válce v Zálivu se Jordánsko nejprve snažilo prostředkovat. Stanovisko Jordánska však bylo interpretováno jako faktická podpora iráckého diktátora Saddáma Husajna. Po skončení války se však král Husajn připojil k mezinárodním sankcím proti Iráku. Pozitivní byl vývoj blízkovýchodního mírového procesu, jenž vedl v říjnu 1994 k podepsání smlouvy mezi Jordánskem a Izraelem o ukončení válečného konfliktu. Jordánsko na sklonku vlády krále Husajna se vyznačovalo prosperitou a stabilitou. Král Husajn měl bohatý rodinný život, měl celkem 11 vlastních dětí a adoptivní dceru. Těsně před smrtí král Husajn změnil následnictví trůnu. Dlouholetý následník trůnu králův bratr emír Hasan byl vystřídán emírem cAbdalláhem, nejstarším synem krále Husajna. Nový král cAbdalláh II. byl vzdělaný, měl dobrou pozici mezi beduínskými kmeny, které tvoří páteř jordánské armády.

Na vrcholu mocenské pyramidy v Jordánsku stála vládnoucí "elita", která sestávala ze tří hlavních skupin: Hášimovské dynastie, palácové elity a kmenové aristokracie. První a nejdůležitější skupinou je samotná královská Hášimovská rodina, sestávající z krále, emírů a šarífů. Legitimita její vlády je odvozována z genealogického původu od "domu Proroka" Muhammada, vedením "velké arabské revoluce" v letech 1916–18, věrností "jordánské národní jednotě" a její funkcí ve státě. Mužští příslušníci zaujímají ústřední pozice v armádě. Druhou skupinu tvoří vysoce postavení politici z královského díwánu, kteří jsou mostem mezi králem a vládou, důstojníci a náčelníci bezpečnostních a zpravodajských služeb. Výběr těchto lidí vychází z principu profesionální kariéry s tím, že v jordánské společnosti nemají žádnou vlastní mocenskou základnu a jsou tudíž závislí na monarchii. Třetí skupinu tvoří politici, kteří mají kmenové, klanové či rodinné zázemí. Jordánský stát zná oficiální "beduínský status", přičemž titul šajch se kmenovým náčelníkům udílí královským dekretem. Pro beduíny je apriori vyhrazeno 6 poslaneckých křesel 80členého parlamentu. Loajalita kmenů se ukázala jako podstatná politická zbraň i za vlády krále Husajna, zejména při vážných krizích hášimovského režimu v letech 1957 a 1970, kdy se postavili proti panarabským nacionalistům i palestinským extrémistům. Představitelé kmenů sehráli stabilizační roli rovněž při liberalizaci a demokratizaci v 90. letech, kdy byli protiváhou proti islamistům. 
Hospodářské elity se částečně vytvářejí z vysokých státních úředníků, jsou to vysoce vzdělaní profesionálové, absolventi amerických a evropských škol. Hospodářské elity soukromého sektoru se formovaly postupně. Ammánští obchodníci pocházeli většinou ze syrských a palestinských rodin Sacúdí, Šurbadží, Quttán, Safadí, cAwrabí, Dajráníja, Malhas, cAsfúr, Anís, Charrát a Burdžaq. K nim se připojili i místní obchodníci z rodin Kurdí, Abú Qura, Abú Rághib, Abú Hasan, Sukkar, Bišárát a Tiwal. Za druhé světové války profitovali další obchodníci z rodin Tabbác, Budajr, Mango, Dadžání, Darwaza, Talhúní, Idlibí, Bachít, Mucášir a dalších. Tyto rodiny dodnes tvoří jádro jordánské hospodářské elity v soukromém sektoru.


Po dobytí Bagdádu Mongoly v roce 1258 a zničení zavlažovacího systému došlo k beduínizaci Iráku. Nejvýznamněkší tradiční kmenové svazy byly Muntafiq, Zubajd bin Rabíca (kmeny Dulajm, Džubúr, cUbajd, cAzza, Džanábí a Albú Násir tvořící jádro "sunnitského trojúhelníku"), Albú Muhammad, Chazácil, Banú Lám, Banú Kacb a Rabíca. V 18. století se do Iráku z Arabského poloostrova přistěhovaly kmeny Šammar, Tajj’, Zafír a cAniza. Mětské elity byly relativně slabé. K staré bagdádské elitě patřily sunnitské rodiny Kajlání, Ál Džamíl, Álúsí, Hajdarí, Sinaw a šíitské rodiny Abú Tabích, Džamíl, Šurafá’, Tabaqčalí, Qazwíní, Zuwajn, Jásir. K bagdádské elitě patřili také staří aristokratičtí úředníci. Za britského mandátu a monarchie se tyto skupiny rozšířily především o příslušníky sunnitské dynastie Hášimovců a jejich dvůr. V době monarchie výrazně posílilo postavení bagdádských obchodníků a jejich rodin. Mezi obchodní špičky patřili šíitští obchodníci, jako například rodina Šalabí. Některé obchodnické rodiny byly ne-iráckého původu: Čarčafčí, Šáhbandar, Pačáčí, Qaštíní, Zajbaq. Velmi aktivní úlohu hráli též židovští obchodníci. V Mosulu ke starým rodinám patřila mocná rodina Džalílí, která v letech 1726–1834 ovládala město, rodina cUmarí. V šíitském přístavu Basra si uchovávaly významné postavení staré rodiny šíitských šarífů: Ál Naqíb a Bášácján.

V srpnu 1921 Britové Hášimovce Fajsala I. korunovali za krále Iráku. Hlavní oporou nového krále byli bývalí důstojníci turecké armády iráckého původu ze sunnitských rodin, kteří se zúčastnili arabského povstání a správy Syrského království. Irácká vláda byla nestabilní a střídala se téměř každého půl roku v úzkém kruhu 20-30 stále stejných politiků, kteří si navzájem měnili svá křesla. Po roce 1932 se irácký král Fajsal I. rozhodl změnit vládní garnituru. Do popředí vystoupil jako nový silný politik Rašíd cAlí al-Kajlání, pocházel z významné sunnitské rodiny bagdádských notáblů. Britové se snažili vybudovat sociální oporu mezi kmenovou aristokracií a bohatými městskými rodinami. Kmenový trestní a občanský zákoník platil až do revoluce 1958. Obrovské množství kmenové půdy a nejlepších státních pozemků přešlo tehdy do výhradního vlastnictví loajálních kmenových náčelníků. Nejbohatší vlastníky představovalo 49 rodin, z nich 22 byli šejchové kmenů, 12 sajjidové a šarífové (včetně královské rodiny) a11 obchodníků.

Nástupcem prvního iráckého monarchy se stal jeho král Ghází (1912–1939). Změna na trůně byla provázena obdobím vnitropolitických zmatků. Do popředí vystupoval protibritský generál Bakr Sidqí, jenž v říjnu 1936 provedl v Bagdádu vojenský převrat. Šlo o první klasický vojenský převrat v arabském světě. V prosinci 1938 došlo k novému vojenskému převratu. Iráckým veřejným míněním otřásla záhadná "automobilová nehoda" krále Gházího, k níž došlo 3. dubna 1939. Novým iráckým králem se stal Gházího čtyřletý syn Fajsal II. (1935-1958). Probritský emír cAbd al-Iláh (1913-1958), syn hidžázského exkrále cAlího, bratranec a švagr krále Gházího, se stal regentem. Symbolem iráckého politického života až do revoluce 1958 zůstala politická osobnost premiéra Núrího Sacída, jehož nevybíravé metody těžce poznamenaly iráckou politickou kulturu až do současnosti. V dubnu 1941 došlo v Bagdádu k převratu, známém jako povstání "zlatého čtverce", které bylo záhy poraženo. Núrí Sacíd i regent Abd al-Iláh se vrátili do Bagdádu. Po skončení druhé světové války zasáhla Irák revoluční vlna. Zaktivizovaly se opoziční politické strany, z nichž nejdůležitější byly Národní demokratická strana, Strana nezávislosti, Irácká komunistická strana, strana Baas a Demokratická strana Kurdistánu. Podle egyptského vzoru byla založena tajná organizace Svobodných důstojníků, v jejímž čele stál plukovník cAbd al-Karím Qásim. 

Svobodní důstojníci provedli v Bagdádu dne 14. července 1958 klasický vojenský převrat, jenž zahájil v Iráku republikánskou epochu. V čele státu stanul cAbd al-Karím Qásim jako "jediný vůdce", předseda vlády, ministr obrany. Byla nastolena tvrdá Qásimova diktatura. Proti Qásimovi sílila opozice, v jejímž čele stála Socialistická strana arabské obrody (Baas), baasističtí sunnitští důstojníci (Sálih Mahdí cAmmáš, Hardán Takrítí, Ahmad Hasan al-Bakr, Táhir Jahjá), většinou původem z Tikrítu, a frakce sunnitských důstojníků armády v čele s plk. cÁrifem, většinou původem z okolí Ramádí. Baasistický převrat 8. února 1963 nastolil "první" baasistickou diktaturu. V čele státu stál prezident maršál cÁrif, předsedou vlády se stal generál Ahmad Hasan al-Bakr, polovinu vlády tvořili baasisté. Dne 18. listopadu 1963 byl však v Bagdádu proveden vojenský převrat, který svrhl vládu baasistů. Moc převzal prezident maršál cÁrif, který nastolil vojenskou diktaturu. Dne 17. července 1968 byl v Bagdádu proveden úspěšný vojenský převrat, jenž otevřel cestu k moci vojenskému křídlu strany Baas, Irák vstoupil do baasistické éry. Byl nastolen režim osobní moci prezidenta Bakra. Bakr soustředil ve svých rukou nejvyšší funkce ve státě: předseda RRV, prezident republiky, vrchní velitel armády, hodnost maršála, předseda vlády, tajemník iráckého regionálního vedení strany Baas. Určujícím faktorem byl vývoj uvnitř vládnoucí strany Baas. Ve straně existovala dvě křídla: vojenské křídlo (Hardán Takrítí, cAmmáš) a civilní křídlo, v jehož v čele stál Saddám Husajn. Konflikt mezi civilním a vojenským křídlem strany Baas vyvrcholil v letech 1970–1971. Po likvidaci vojenského křídla se mužem číslo dvě stal Saddám Husajn, jako místopředseda Rady revolučního velení a zástupce tajemníka iráckého regionálního vedení strany Baas. 

Teprve po roce 1979 za vlády Saddáma Husajna v Iráku došlo ke specifickému posunu od klasického "revolučního" autoritativního režimu založeného na hierarchii strany Baas k čistě kmenovým mocenským strukturám. K těmto specifikám odlišným od všech ostatních arabských autoritativních režimů patří zejména totalitní charakter režimu a agresivní zahraniční politika, vládnoucí elitu tvořil "takrítský klan" s množstvím "arabských sňatků", opírající se o kmeny "sunnitského trojúhelníku", konflikty uvnitř klanu destabilizovaly politickou moc, což vedlo ke zvýšení bezpečnostních a potlačovatelských funkcí režimu a jeho zúžení na rodinu Saddáma, nástupnictví podle modelu ropných monarchií na Arabském poloostrově a retribalizace - návrat k ucelenému systému kmenové společnosti.

Režim Saddáma Husajna se vědomě hlásil k totalitní vládě, když po převzetí moci prohlásil: "My jsme teď v naší stalinistické éře. Železnou pěstí udeříme i proti nejmenší odchylce nebo odpadlictví počínaje samotnými baasisty." Specifika Saddámovy agresivní zahraniční politiky vyústila ve skutečné a rozsáhlé válečné konflikty: irácko-íránskou válku 1980–88, válku v Zálivu 1991 s tragickými zahraničně politickými důsledky v podobě mezinárodních sankcí OSN do té doby nevídaných a americko-iráckou válku 2003. Oživení tradic Asýrie a Babylonu vedlo k mohutné kampani kultu osobnosti iráckého vůdce. Saddám Husajn je líčen jako dědic "arabských" vládců Chammurabiho, Aššurbanipala a Nabukadnesara. 

Sunnitští Arabové vládli jako tradiční elita za gruzínských mamlúků, osmanských Turků i hášimovské monarchie. Po revoluci 1958 se situace zásadně nezměnila. Od roku 1968 byla vládnoucí elita iráckého baasistického režimu založena na klanu Bajdžát z kmene Albú Násir z Takrítu. Ve sňatkové politice klanu Bajdžát se hojně uplatňovala praxe "arabského manželství" v rámci rodinné a rodové endogamie. Mocenská pyramida Saddámova režimu měla několik vnitřních kruhů. Saddámův první "vnitřní kruh" byl založen na jeho příbuzných ze strany matky a otce a později na vlastních synech. Saddámovi nejprve pomáhal jeho mateřský "dům Talfa" prostřednictvím strýce ze strany matky Chajralláh Talfa, jenž byl až do 90. let "kmotrem" rodiny. V roce 1963 se Saddám oženil se svou sestřenicí ze strany matky Sadžídou Chajralláh Talfa. Dala mu dva syny (cUdaj a Qusaj). Další skupinu tvořili tři nevlastní bratři z druhého manželství Saddámovy matky s Hasanem Ibráhímem: Barzán Ibráhím, Wathbán Ibráhím a Sabcáwí Ibráhím. Vlivnou skupinou se stali také patrilineární bratranci z domu Albú Madžíd. Nejznámější Saddámův bratranec byl "chemický" cAlí Hasan Madžíd. Saddam vdal své dvě dcery za Husajna Kámila Madžída a Saddáma Kámila Madžída (syny Kámila Madžída). Nejbližší postavení postupně získali Saddámovi vlastní synové z prvního "arabského manželství": cUdaj a Qusaj, jenž byl považován za Saddámova nástupce. Horizontální model nástupnictví (bratři a bratranci) byl vystřídán vertikálním modelem (synové). Saddámův druhý "vnitřní kruh" byl tvořen vlastními Takrítíovci, kteří byli početně zastoupeni v armádě. K nim se připojili věrní staří baasisté cIzzat Ibráhím Dúrí, Táhá Jásín Ramadán, Táriq cAzíz. Saddámův třetí "vnitřní kruh" zahrnoval arabské kmeny ze sunnitského trojúhelníku (Dulajm, Džubúr, cUbajd, cAzza). Tyto mocenské strkutury pak ovládaly formální funkce. Saddám Husajn byl prezidentem, předsedou Revoluční rady, předsedou vlády a generálním tajemníkem strany Baas. K dalším, mechanismům patřila Socialistická strana arabské obrody - Baas, Rada revolučního velení, vláda, , Národní shromáždění, bezpečnostní struktury (Všeobecná bezpečnost, Všeobecná zpravodajská služba, Vojenské zpravodajství), paralelní zpravodajské a bezpečnostní struktury (Zvláštní bezpečnostní služba, Vojenská bezpečnost, Byro kmenových náčelníků, Projekt Al-Hádí (č. 858), Národní bezpečnostní rada, Zvláštní bezpečnostní výbor), armáda, elitní jednotky (Lidová armáda, Republikánská garda, Zvláštní republikánská garda, Saddámovi mučedníci). 

Příbuzenské a kmenové vazby mezi členy vládnoucí baasistické kliky stály u kořene celé řady vážných politických krizí a konfliktů. První vážný rozkol proběhl v roce 1970, kdy došlo k čistce "vlastních takrítovských klanů", jež reprezentoval zejména ministr obrany generál Hardán cAbd al-Ghaffár Takrítí z klanu Šijajša. Druhá důležitá epizoda bylo drama v klanu Bajdžát v červenci 1979. Vynucená rezignace presidenta Bakra, na nějž Chajralláh Talfa a cAdnán Chajrulláh Talfa naléhali, "aby odstoupil v zájmu kmene", vedla k nástupu Saddáma Husajna k moci. Krize uvnitř Saddámovy rodiny v letech 1983–84 souvisela s úmrtím Saddámovy matky Subhy Talfové v srpnu 1983. Na povrch vyplula rivalita mezi vzestupujícím domem Albú Madžíd, pocházejícího od Saddámova biologického otce, a odstavovaným domem Ibráhím, tvořeným Saddámovými nevlastními bratry z druhého matčina manželství. Rivalita kulminovala sporem o výběr ženicha pro Saddámovu dceru Raghdu. S "politickým sexem" souvisela i další krize v říjnu 1988. Katalyzátorem se stala Saddámova nevěra se Samírou Šahbandar. Dne 7. srpna 1995, dva zeťové Husajn Kámil Madžíd a Saddám Kámil Madžíd uprchli i se svými manželkami, dcerami Saddáma Husajna. Saddám jim slíbil prezidentskou milost a tak se 20. února 1996 vrátili. Na jejich čin se pohlíželo na zneuctění Saddáma jako patriarchy rodu, jemuž byly uneseny dvě dcery. Saddám povolal jejich příbuzné a vyzval je k provedení krevní msty. Konflikty probíhaly i v rámci "sunnitského trojúhelníku". Pět nejvýznamnějších kmenů (Dulajm, Džubúr, cUbajd, cAzza a Džanábí), jež byly v minulosti nejvíce oddány vůdci, začalo mít kritické výhrady. V letech 1991–95 bylo potlačeno množství pokusů o vzpouru, byly zaznamenány minimálně tři pokusy o vojenský převrat. V důsledku těchto konfliktů se Saddám začal spoléhat jen na nejužší rodinu a počátkem srpna 1999 upravil otázku nástupnictví. V případě jeho smrti měl převzít moc mladší syn Qusaj. Vzorem nástupnictví a vlády v Iráku se stal model ropných monarchií na Arabském poloostrově. Saddám Husajn po vzoru saúdských králů stavěl impozantní paláce a po vzoru arabských monarchů a velkých kmenových náčelníků přerozděloval ropné bohatství svým věrným. Irák začal vykazovat rysy rentiérského státu.

Zajímavým jevem byla retribalizace Iráku. Dne 20. března 1991 přijal Saddám Husajn delegaci kmenových náčelníků, kteří mu složili tradiční hold a prohlásili Saddáma za nejvyššího šejcha (šajch al-mašájich). Bagdád zahájil renesanci tribalismu. Od roku 1992 probíhala rehabilitace kmenů, kmenoví náčelníci byli opětně potvrzováni ve funkci. Bylo podporováno obnovování klanů, rodů a domů. Šejchové byli povinováni absolutní poslušností Saddámu Husajnovi, zajišťovali bezpečnost, měli soudní a finanční pravomoci, mohli trestat provinilce a vybírat daně. Na oplátku šejchové dostávali zbraně, půdu, zvláštní příděly, diplomatické pasy a vynětí z vojenské služby. Tribalismus byl významným faktorem v irácké politice před Saddámovým příchodem k moci a zůstane i po jeho svržení. Nový režim se bude muset rovněž ucházet o přízeň prominentních kmenových vůdců, aby získal mocné spojence, konsolidoval svojí vládu a stabilizoval velkou část Iráku. Musí prokázat schopnost vyhovět jejich anachronickým požadavkům a sladit je s potřebami moderního státu a občanské společnosti. Sunnitská opozice byla relativně slabá a sestávala zpravidla z odstavených politiků v exilu. K nejvýznamnějším sunnitským opozičním skupinám patřila Irácká národní dohoda, Hnutí za konstituční monarchii a něktéré osobnosti, jako cAdnán Pačáčí.

Většinu iráckého obyvatelstva tvoří šíité. Irák je pro šíity 12 imámů nábožensky nesmírně citlivou oblastí. V Iráku se nalézají čtyři nejsvatější místa (Nadžaf, Karbalá, Kázimíja a Sámarrá’). V čele hierarchie šíitského obyvatelstva stojí šíitští duchovní v čele s hudždžtulislámy, ájatulláhy a velkými ájatulláhy, z nichž vůdčí osobnosti mohou sloužit jako "vzor k napodobování". Mezi prominetní rodiny duchovních patřily zejména Sadr, Kášif al-Ghitá, Hakím, a Bahr al-cUlúm. Dnes je nejvýznamnějším šíitským duchovním v Iráku velký álatulláh cAlí Husajní Sístání, jenž se po smrti velkého ájatulláha Chú’ího v roce 1992 se stal "vzorem k napodobování" pro Irák. Po nástupu baasistů k moci v roce 1968 začalo docházet k pronásledování šíitských duchovních. Jakmile se moci chopil Saddám Husajn, pronásledování duchovních dosáhlo kolosálních rozměrů. Největší pozornost vyvolala poprava ájatulláha Sajjida Muhammada Báqira as-Sadr v dubnu 1980. Saddám Husajn se zaměřil na likvidaci celých prominentních duchovních rodin. V květnu 1983 bylo 6 členů rodiny Hakím popraveno a červnu 1984 bylo dalších 95 duchovních z této rodiny popraveno. V souvislosti s šíitským povstáním v březnu 1991 došlo k největšímu počtu poprav, které postihly 96 členů rodiny Hakím a 28 členů rodiny Bahl al-cUlúm. Kromě rodin šíitských duchovních se etablovala skupina prominentních mětstkých rodin z řad sajjidů, a velkoobchodníků. Velmi vlivná byla obchodnická rodina Šalabí, z níž pochází Dr. Ahmad Šalabí, zakladatel a vůdce Iráckého národního kongresu.

Dnešní iráčtí šíité jsou ovšem z větší části relativně nedávní konvertité k šíitskému islámu z řad arabských kmenů. K masové konverzi iráckých kmenů došlo až v průběhu 19. století v souvislosti s osmanskou politikou usazování kočovníků, aplikovanou od obnovení přímé osmanské správy v roce 1831. Kmenoví příslušníci se obávali odvodů do osmanské armády, což se ovšem netýkalo politicky "nespolehlivých" šíitů. Mezi nově usedlými kmeny se zvýšil vliv šíitských sajjidů. Iráčtí šíité byli v trvalé opozici proti monarchii i republikánským režimům vedeným arabskými sunnity. Když byla v roce 1921 vytvořena irácká armáda, šíitské duchovenstvo se proti tomu postavilo. Proto v důstojnickém sboru bylo velice málo šíitů. Není překvapivé, že mezi iráckými komunisty byla řada šíitů. U základů strany Baas v Iráku stáli rovněž šíité. V roce 1963 bylo 53% členů strany Baas šíitského původu, v roce 1968 však pouze 6%. V roce 1963 bylo ze 13 členů iráckého regionálního vedení strany Baas 6 šíitů, zatímco v roce 1970 ani jeden. 
Šíité se postavili do opozice proti diktatuře Saddáma Husajna. Dne 3. března 1991 vypuklo na jihu Iráku mohutné šíitské povstání, které však bylo krvavě potlačeno. K šíitským politickým organizacím patří Strana islámské výzvy - Dacwa a Nejvyšší rada islámské revoluce v Iráku.


V Libyi hrály kmenové a klanové struktury významnou roli. Po nástupu plukovníka Mucammara al-Qadhdháfího k moci v září 1969 se postupně upevnil elitní "vnitřní kruh" kolem vůdce revoluce převážně z příslušníků privilegovaných kmenů Qadhdháfa, Magharagha a Warfala. Plukovník Qadhdháfí byl schopen Libyjce ideologicky mobilizovat, přičemž přímá demokracie obsažená v Zelené knize se opírá o dobře známou "kmenovou demokracii" praktikovanou u libyjských a arabských kmenů. Arabský kmen Qadhdháfa byl v polovině 19. století vyhnán z bohaté Kyrenaiky do pusté oblasti Sirt a za Sanúsíjské monarchie neměl přístup do prestižních královských jednotek Cyrenaika Defence Forces. Příslušníci kmene žijí kromě Libye také v Čadu a Egyptě. Vzhledem ke svému genealogickému původu však měl silnou potencionální ideologickou pozici. "Severoarabský" kmen Qadhdháfa jsou sajjidové z husajnovské větve potomků chalífy cAlího, jejichž genealogický název zní Banú al-walí aš-šaríf cAmr Qadhdháf ad-Dam … bin al-Imám Músá al-Kázim … bin cAlí. K významným osobnostem kmene patřil kromě vůdce revoluce také bojovník proti italské okupaci Šaríf Muhammad bin cAbd as-Salám bin Hamíd Abú Minjár al-Qadhdháfí (zemřel 1985). Libyjské kmenové a klanové struktury vyžadují ještě další výzkum.

Pro Maroko je typická silná náboženská autorita marockého krále (Muhammad V. 1927–61, Hasan II. 1961–99, Muhammad VI. od roku 1999), jehož dynastie patří k šarífům z domu Proroka Muhammada v sunnitské hasanovské linii potomků chalífy a imáma cAlího. Nástupnictví se v zásadě řídí primogeniturou v mužské linii, dnes diskutovanou otázkou je možná role proamerického Muláje Hišáma, bratrance proevropského krále Muhammada VI.. V Maroku je možno se setkat se starobylými kategoriemi privilegovaných kmenů "oblastí pokladny" (bilád al-machzan) ovládanou sultány a neprivilegovaných "oblastí zajatců" (bilád as-sibá’) se slabou sultánovou autoritou. Z neprivilegovaných oblastí, jakož i z části opomíjených městských elit, se patrně rekrutují přívrženci marockých islamisté. Berberské a arabské kmenové struktury v čele s náčelníky (qá’id) hrály významnou politickou a hospodářskou roli před rokem 1911 i v do době francouzského protektorátu. K velkým berberským vůdcům patřili vládcové Marrákeše Madaní al-Gláwí a Thámí al-Gláwí Paša, jenž povstal proti sultánovi, Gundáfí, Mtúgí, cAjjádí a velký qá’id Zajjánů Amehrúq, jenž v roce 1953 vlastnil 56 000 ha půdy. Vliv kmenových struktur se projevil i v bezpečnostní a zpravodajské oblasti. Nejznámějším příkladem byla politická role generála Muhammada Ufkira, syna berberského paši šarífského původu, jenž jako ministr vnitra v roce 1965 zorganizoval únos a vraždu politika Ben Barky, stal se ministrem obrany a po údajném pokusu o převrat v srpnu 1972 spáchal sebevraždu. Armáda má rovněž silné ekonomické postavení, kontroluje trh s drogami, rybolov a pašování ryb na Kanárské ostrovy a výstavbu silnic na Sahaře. Studium marockých specifik kmenových a klanových struktur jakož i městských elit je významné nejen pro posouzení politické stability Maroka v rámci euro-středomořského dialogu, ale i pro potenciální nebezpečí marockých islamistických skupin pro Evropskou unii, jak naznačily první výsledky vyšetřování teroristických útoků v Madridu dne 11. března 2004.

Hadára - městské a venkovské elity

S tradičními městskými elitami se v arabských zemích setkáváme zejména v Sýrii, jejíž osu tvořila čtyři velká vnitrozemská sunnitská města Halab, Hamá, Homs a Damašek, Libanonu a Tunisku. Základní jednotkou těchto elit jsou rodiny, nikoli širší skupiny, jako jsou klan či kmen. Společenské postavení elitních rodin bývá dáno kombinací politických, podnikatelských, případně duchovních aktivit, přičemž profesionální schopnosti jedince mohou výrazně ovlivnit pozici elitních rodin. Tradiční venkovské elity organizované podle rodin jsou silné v Libanonu a rovněž v Tunisku. V některých zemích, kde byly silné městské nebo naopak kmenové elity, se k moci dostaly "revoluční" venkovské elity, které odstavily tradiční městské elity a vybudovaly nový systém klientských vztahů. Příkladem je nástup baasistů v Sýrii po roce 1963, elity vzešlé z alžírské války 1954–62, elity vzešlé z národně osvobozenecké války 1962–67 proti Britům v jižním Jemenu, částečně Palestina.

Halab byl počátkem 19. století největším velkoměstem v arabském Východu, třetím největším osmanským městem po Cařihradu a Káhiře a s výjimkou několika let pod přímou správou osmanských místodržících. Kosmopolitní osmansko-arabští obyvatelé Halabu se nepovažovali za "Syřany". Halabská městská elita (acján) a její rodiny (cá’ilát) se dělila do různých kategorií podle genealogického původu či zaměstnání. Tisíce lidí patřilo do kategorie ašráf z řad potomků Proroka Muhammada a v jejich čele stál politicky vlivný "vůdce notáblů" (naqíb al-ašráf), další jednotlivci nosili titul efendi. Početní lokální janičáři ovládli město v letech 1805–13. Ke špičkám halabské elity patřili sunnitští duchovní (culamá’), nositelé vojenských hodností a velkoobchodníci (tudždžár), z nichž nejvýznamnější muslimští obchodníci měli titul čalabí nebo agha, zatímco křesťanští či židovští užívali titul chawádža. K nejvýznamnějším tradičním halabským rodinám duchovních patřila rodina Táhá a její odnož Čelebi Zade, jejímiž předkem byl "vůdce notáblů" Mustafá Táhá (zemřel 1680). Dalšími prominentními rodinami duchovních Džábirí, Kawákibí a Qudsí. Rodina Šajchbandar pocházející od osmanského guvernéra Mustafy Paši Bujúního (1656) byla "vojenského" původu (caskarí). Měla velké pozemkové vlastnictví ze zbytků tímárského systému a mnozí členové rodiny nosili osmanský titul miralay. K tomuto typu elity patřila také mamlúcká rodina Ghawrí a vojenské rodiny Jakin a Ibráhím Paša. Ke špičkám obchodní elity patřila rodina Šurajjif, která se genealogicky hlásila ke kmeni Banú Tamím a k druhému chalífovi Abú Bakrovi a jejíž zakladatel cAbd al-Wahháb (zemřel 1769) a jeho 13 dětí vytvořilo mohutné bohatství a zajistilo si společenské postavení sňatky s elitními rodinami Zanabílí a cImádí. K dalším obchodním rodinám patřily Džazmatí, Mírí, Qurna, Ubrí, Amírí, Hamawí, Šurajjif a další. V halabské elitě, zejména mezi obchodnickými rodinami (Džazmatí, Mírí, Qurna, Ubrí) docházelo k "arabským sňatkům" s cílem koncentrovat rodinný majetek. Od konce 18. století až do současnosti existovala pozoruhodná kontinuita halabské elity, což potvrdila též studie halabského textilního průmyslu a podnikatelských kruhů v této oblasti.
Druhé největší syrské město Damašek bylo za osmanské éry v letech 1725–1807 ovládáno prominentní rodinou cAzm, která si v letech 1743–57 postavila proslulý palác v centru města. Tato rodina patřila k "vojenským" rodinám kategorie aghů (aghawát). Zakladatel rodiny Ismácíl Agha al-cAzm byl roku 1719 jmenován guvernérem sandžaků Macarra, Hamá a Homs, 1725 byl povýšen na guvernéra Tripolisu a roku 1743 guvernéra Damašku. Jeho bratr Sulajmán po něm převzal místodržitelství Tripolisu a Ascad Paša al-cAzm byl damašským guvernérem po dobu 14 let až do roku 1757. Po jeho popravě se podařilo rodině opět získat guvernérství v osobě Muhammada Paši al-cAzma v letech 1771–83. Na počátku 19. století funkci získal ještě cAbdalláh Paša al-cAzm. Ve městě Hamá však rodina vládla až do smrti Muhammada Beje al-cAzma roku 1824. Ve dvacátém století k prominentním členům rodiny patřili Rafíq Bej al-cAzm (1865–1922), vůdce Osmanské strany administrativní decentralizace, důstojník a diplomat Sádiq Paša al-cAzm, vůdce Arabsko-osmanského bratrství, a "rudý milionář" Chálid al-cAzm (1903–1965), jenž byl v letech 1941–63 několikrát předsedou vlády a ministrem zahraničí. Z významných rodin aghů jmenujme rodiny cAzma (Turkumání), z níž pocházel hrdina od Majsalúnu Júsuf al-cAzma (1884–1920), kurdské rodiny Júsuf a Šamdín, arabské rodiny Mahájiní, cÁbid a Šamlí, původem z kmenovému svazu Šammar, egyptská rodina Barúdí. 
V Damašku jako proslulém centru sunnitské vzdělanosti se etablovaly prominentní rodiny culamá’. Patřily mezi ně hanafitské rodiny Bakrí, větev egyptské rodiny odvozující původ od prvního chalífy Abú Bakra, Murádí, Bítár, Amídí, Džundí, šáficovská rodina Ghazzí, žijící ve městě již od roku 1368, hanbalovské rodiny Hanbalí, Sujútí, Šattí, Džirácí a soudcovská rodina cUmarí, odvozující původ od druhého chalífy cUmara a žijící v Damašku od 16. století, kazatelské rodiny Umajjovské mešity Ustuwání, Mahásiní, Maníní, Halabí a Chatíb, která monopolizovala úřad od roku 1870. K damašským rodinám šarífů patří zejména rodina Kajlání, odvozující původ od velkého mystika. Džíláního v Bagdádu, v Sýrii Kajlání a patřící k hasanovské větvi potomků chalífy cAlího, Hamzáwí, cAdžlání, Hisní, Kuzbarí a Hasíbí. K damašským obchodním elitám se v 19. století připojily rodiny Mardam a Džazá’irí.

Ve městě Hamá rodina cAzm představovala vojensko-administrativní elitu, zatímco rodina Kajlání, která přišla ve 14. století z Bagdádu, získala společně s rodinou cAlwání monopol na náboženské a soudcovské úřady. V Homsu aghové z rodiny Džundí ovládli vojensko-administrativní sféru a rodina Atásí prokázala pozoruhodnou schopnost udržet se v náboženských a soudcovských úřadech.

Vláda tradičních damašských a halabských rodin trvala za francouzského mandátu v podobě Národního bloku a zásadní vliv v syrských vládách si udržela až do baasistického vojenského převratu v březnu 1963. Budování syrské armády bylo charakteristické nástupem venkovských elit z řad příslušníků konfesionálních menšin, zejména alawitů a drúzů. Alawité se dělí podle příslušnosti ke čtyřem kmenovým konfederacím: Chajjátún, Haddádún, Matáwira a Kalbíja. Politický systém Sýrie lze charakterizovat jako autoritativní prezidentský režim se silnými klientistickými prvky. Nejedná se o režim totalitní. Háfiz al-Asad (stejně jako dnes Baššár al-Asad) byl prezidentem republiky a generálním tajemníkem strany Baas, existovala Pokroková národní fronta sdružující loajální politické strany, přičemž strana Baas hrála vedoucí úlohu. Reálné fungování moci však vypadalo zcela jinak a výrazně se uplatňovaly právě paralelní klientistické struktury moci. Někteří autoři nazývali Asadův systém jako „prezidentskou monarchii“ či „absolutistický prezidentský systém“. Mocenská pyramida v asadovské Sýrii měla čtyři úrovně. První úroveň představoval sám prezident Háfiz al-Asad. Druhou úroveň mocenské pyramidy představovala kasta asi 30 vysokých důstojníků, kterou tvoří šéfové bezpečnostních a zpravodajských sítí a rovněž velitelé elitních útvarů. Třetí úroveň mocenské pyramidy představuje regionální vedení strany Baas. Čtvrtá úroveň mocenské pyramidy je tvořena ministry, vysokými byrokraty, provinčními guvernéry, špičkovými představiteli masových a profesních organizací. Na této úrovni byla povolena určitá svoboda názorů. 
V horském Libanonu od roku 1697 vládli emírové z rodu Šihábovců, nositeli titulu emír byli kromě Šihábovců představitelé drúzských rodin Abú al-Lamc a Arslán. Dominantní roli hrálo pět rodin drúzských velkých šejchů (Džunbalát, cImád-Jazbak, Abú Nakad, Talhúq a cAbd al-Malik) a tři maronitské rodiny (Cházin, Hubajš a Dahdáh). Maronité zastávali úřady francouzských konzulů v Bejrútu a dosáhli významného postavení u dvora Šihábovců. Daleko nejvýznamnějším šihábovským emírem byl Bašír II. (1788-1840). Byl nazýván ukrutným, neboť tresty, mučení, popravy a loupeže patřily k metodám jeho centralizačních opatření. Z Bašírovy iniciativy se Džunblátovci a cImádovci postavili proti rodině Abú Nakad, pět šejchů rodiny Abú Nakad bylo povražděno. Postupně zlikvidoval bohatství a prestiž zbývajících drúzských rodin Arslánů, Talhúqů, cAbd al-Maliků i cImádovců. Pouze šejch Bašír Džunblát a jeho rodina zůstali dočasně ušetřeni Bašírovy krutovlády. Na konfiskovanou půdu drúzských feudálů v jižním Libanonu Bašír II. usazoval maronitské rolníky ze severu, čímž výrazně měnil demografickou a konfesionální rovnováhu. Šejch Bašír Džunblát proto přešel roku 1825 k povstání, byl však zajat a poslán do vězení v Akce, kde byl uškrcen. Pád Džunblátovců vyvolal trvalou nenávist drúzů proti emírovi, která přerůstala v konfesionální nenávist vůči maronitům. Po porážce Egypťanů se libanonský emír Bašír II. v říjnu 1840 vzdal a byl poslán do vyhnanství na Maltu. Následující dramatické události, které vyvrcholily občanskou válkou 1860 a organickým statutem z roku 1861, vedly k tomu, že nejvyšší politická moc byla Libanoncům odňata. V pozdně osmanské období i za mandátu se libanonské elity, které migrovaly z venkova do rostoucího přístavu Bejrútu, věnovaly zejména podnikatelské činnosti. 

Ve "velkém" Libanonu ustaveném v roce 1920 se prosadil konfesionální systém (Národní pakt 1943), v jehož rámci se zájmy jednotlivých konfesí prosazovaly klientismem prostřednictvím prominentních rodin. Mezi maronity, mající funkci prezidenta, se prosadily rodiny Chúrí, Šamcún, Šiháb, Sarkís, Džumajjil, Frandžíje. K sunnitským rodinám, držícím funkci předsedy vlády, patřily rodiny Sulh, Karámí, Jáfí a Salám. Ministerská křesla jakož i vedení poltických stran byly obsazována předáky elitních rodin. Drúzové, kteří neměli rezervovánu žádnou funkci, byli reprezentováni rodinou Džunbalát. Mezi řecko-ortodoxními získala vliv rodina Sacáda. U libanonských šíitů se namísto etablované rodiny Ascad prosadili šíitští radikálové ze zahraničí, jako byli Músá as-Sadr, Nabíh Birrí a Šajch Fadlalláh. Libanonský konfesionální systém se však ukázal jako velmi nestabilní a vyústil v krvavé občanské války v letech 1958 a 1975–76, které byly ukončeny teprve v roce 1991.

Městské elity měly tradičně značný vliv v Tunisu za vlády bejů, kteří prostřednictvím velkých feudálních rodin ovládali venkov. V hlavním městě byly dominantní tuniské rodiny (baladí) z centrální Madíny (Džalúlí, Lasram). Prominentní pozici zaujali migranti z Andalusie po vyhnání Morisků ze Španělska v roce 1609, jejichž rodiny bývaly přísně endogamní a vytvářely profesní dynastie (Lahwa, Bin Zakúr). Z "Turků" (kuloğlu) se rekrutovali členové milic a duchovní (Burnáz, Darghút), kteří se postupně věnovali obchodu. Francouzský protektorát však narušil tradiční postavení městských elit, do popředí se dostávali podnikatelé z přístavních měst (Sfax) a venkova (Džerba), kteří se přizpůsobili koloniální ekonomice. Dosažení nezávislosti pod vedením Burgiby vedlo k přílivu dalších nových venkovských elit, zejména z prezidentova rodiště Monastiru. Během 60. let se konsolidoval Burgibův autoritativní režim. Po nástupu Ben cAlího k moci v listopadu 1987 se Tunisko hospodářsky liberalizovalo a částečně demokratizovalo. Mocenská pyramida je tvořena třemi úrovněmi: "machzan" (prezidentský palác, prezidentovi důvěrníci a rodina), "prostředníci" (straničtí funkcionáři, byrokrati, profesní svazy, odbory) a "opozice" (politické strany, se státem spjatí podnikatelé, novináři). Armáda i soukromí podnikatelé byli již dávno z elit vyřazeni. Naproti tomu Alžírsko je příkladem země, kde se v rámci krvavé války v letech 1954–62 k moci dostaly "revoluční" venkovské elity, které odstavily tradiční městské elity a vybudovaly nový systém klientských vztahů. 

Zdá se, že Egypt je zcela specifický silnou pozicí institucí a tradičním rozdělením společnosti na kategorii "institucionální elita" (chássa) a "ostatní lid" (cámma). Existující kategorie šilla (sympatizanti) a dufca (nátlaková skupina, lobby) nemají povahu stabilních "rodinných" klientistických struktur. Kategorie kmen se objevuje marginálně a téměř výhradně v Horním Egyptě. Velmi silná je vazba Egypťanů k venkovu, jejich nisby se však váží k lokalitě, nikoli k rodině či klanu. Ve velkých městech, jako je Káhira či Alexandrie, existuje regionální solidarita, jsou důležité rodinné vazby, avšak vyšší kategorie, například klan, neexistují. Vzestup či postavení známých rodin je do velké míry vázán k politice státu (Butrus Ghálí, Fachr ad-Dín, Sawírí, Gabr, Abáza). Proto se hovořilo o "státní buržoazii", "infitáhové buržoazii" a podobně. V Mocenské struktuře hraje klíčovou roli prezidentský palác prezident Mubárak, Usáma Báz, Zakaríjá cAzma, cUmar Sulajmán), vláda (silové rezorty vnitra, obrany a zahraničí) a armáda (náčelník generálního štábu). Poltická strana nehraje velkou mocenskou roli. Občas bývá nastolována otázka případného nástupnictví Mubárakova syna do prezidentského úřadu. Zdá se, že takový scénář je nepravděpodobný, vzhledem k váze egyptských institucí. Proto se stává, že synové významných politických osobností nemají politické ambice a věnují se podnikatelské činnosti.

Klientismus

S městskými elitami a jejich vztahem k vládnoucím institucím úzce souvisí klientismus, který se vyskytoval v celé oblasti Středomoří. Je to jev typický pro "usedlé civilizace" s rozvinutými "institucemi" a státní "byrokracií". Známým středomořským projevem fungování a organizace klientistických struktur byla mafie na Sicílii, u níž někteří autoři spatřují kořeny z doby muslimské vlády v letech 827–1072. 

Klientismus je všeobecně rozšířený jev na Blízkém východě a běžně se uplatňoval v lokálních politických strukturách arabských provincií Osmanské říše. V blízkovýchodních městech i na venkově tvořili špičku elitních rodin lokální "vůdcové" (zacím), kteří podobně jako "kmotři" prostřednictvím tvrdých mladíků (qabadáj) ovládali své městské čtvrti či oblasti. V rámci klientismu je důležitá role "zprostředkovatelů" (wásita) mezi ovládanými a vládci, jimiž tradičně bývali muslimští duchovní ( culamá’), "notáblové" (acján) či křesťanští duchovní. Netransparentnost rozhodovacích procesů zvýrazňovala silné postavení těchto zprostředkovatelů. Klientismus se v autoritativních režimech (Sýrie, Libye) přesunul zejména do bezpečnostních a zpravodajských struktur.

Reálné fungování mocenských elit, tedy nikoli formální ústavně právní či stranické struktury, nýbrž skutečná mocenská pyramida založená na klientistických principech, upevňují nedemokratický systém vlády. Snaha klientistických elit, soustředěných zpravidla v elitních vojenských útvarech, zpravodajských a bezpečnostních službách, o zachování privilegovaného postavení je retardujícím faktorem možné transformace vnitropolitických systémů arabských zemí směrem k demokratizaci a brzdícím faktorem skutečné liberalizace ekonomiky. Klientistické elity rovněž představovaly retardující prvek v metodách zahraniční politiky neuznávající geopolitické reality postibipolárního světa, a proto se stávaly předmětem aplikace mezinárodních i jednostranných vojenských i ekonomických sankcí. Přechod „revolučních režimů“ k autoritě jediného vůdce, který měl zkušenosti z vojenských převratů jako metody politické změny, vedl k budování „vnitřního kruhu“ na bázi příbuzenských, rodinných, klanových a kmenových svazků bez ohledu na ideologicko-stranické či kvalifikační předpoklady mocenské elity. 

Privilegované postavení klientistických struktur představuje hlavní překážku transformace autokratických režimů k demokracii. Rovněž v hospodářské oblasti klientismus vede k etatistickým tendencím, které mají hospodářsky zajišťovat privilegia mocenské elity. Klientismus je tudíž i překážkou ekonomické liberalizace. Studené či horké válečné konflikty rovněž přispívají k upevnění klientistických struktur, zastoupených v elitních jednotkách a zpravodajských a bezpečnostních složkách. Klientismus je tudíž i překážkou realistické zahraniční politiky mírového soužití. Klientismus je hlavní brzdou civilní společnosti a tudíž i brzdou demokratizace společnosti.

Perspektivou pro budoucnost je posilování institucí, transformace městských a venkovských elit do moderního demokratického politického systému. U kmenových a klanový struktur je však možnost transformace velmi obtížná. Udržení vlády nad existujícími a fungujícími kmenovými strukturami je možné kombinací ideologické či náboženské legitimity vládnoucí autority, centralizované vlády a materiálních stimulů. Pokud některý z těchto prvků přestává fungovat, objeví se nebezpečí ztráty loajality kmenových struktur vůči státu. Pak se otevírá prostor pro působení "nových" náboženských vůdců, jako jsou například islamisté z organizace al-Qácida. Balkanizace či libanonizace podle náboženského nebo etnického klíče evokuje trvalé nebezpečí občanské války.

V Praze, dne 28. února 2004


Doc. PhDr. Eduard Gombár, CSc.

