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4.10.

Nadace českého prezidentského páru, Vize ´97, jmenovala laureátem letošní ceny amerického profesora německého původu a spolutvůrce jednoho z prvních počítačů Josepha Weizenbauma.

Cena se tradičně uděluje 5. října, tedy v den Havlových narozenin, a to výjimečným osobnostem z české i světové scény, které se nekonvenčním způsobem zabývají otázkami poznávání, bytí a lidské existence. 

 "Myslí se tím vědec, který pochopil, že svět, život, lidské bytí je ve své podstatě tajemstvím exaktně nedosažitelným. Který ze své vědy neudělal předmět jakéhosi pyšného kultu," dodal prezident Václav Havel.

8.10.

Prezident Václav Havel je přesvědčen o tom, že mezi Lucemburskem a Českou republikou existuje zvláštní druh přátelství. Na Pražském hradě se Havel setkal s panovníkem Lucemburského velkovévodství Jindřichem. Sedmačtyřicetiletý velkovévoda  přijel na třídenní návštěvu České republiky.

"Toto přátelství má více rozmanitých příčin, ale jedna z nich bude pravděpodobně příčina historická," řekl Havel po schůzce novinářům. České země měly s Lucemburskem po dlouhá léta společné panovníky, krále Jana Lucemburského a jeho syna Karla. "To je cosi, co v povědomí společnosti dříme a přenáší se z generace na generaci," poznamenal Havel.

"Mám ten dojem, že se ta družba opravdu vytvořila, ale nemám o ni nějaké bližší zprávy. Ona teď je taková situace, kdy se nám trošku rychle střídají primátoři v Praze. Ale budou co nevidět volby, v nichž bude zvolen primátor na celé funkční období, doufejme, a já předpokládám, že budou revitalizovány ty partnerské vztahy, které v minulosti Praha s různými metropolemi navázala," řekl Havel novinářům.

8.10.

Český prezident Václav Havel zaslal soustrastný dopis nizozemské královně Beatrix, jejíž manžel, princ Claus, svobodný pán z Amsbergu, zemřel v neděli (6.10.) ve věku 76 let. Havel v dopise uvedl, že si prince velmi vážil pro jeho lidskost, optimismus a zásadovost.

14.10.

Prezident Václav Havel zaslal indonéské prezidentce Megawati Sukarnoputriové soustrastný telegram v souvislosti s tragickými pumovými útoky, které si o víkendu v letovisku Kuta na ostrově Bali vyžádaly smrt přinejmenším 183 osob a zranění dalších více než 300. 

"Dovolte, abych jménem svým i jménem svých spoluobčanů vyjádřil upřímnou soustrast nad touto tragédií. Hluboce soucítím s těmi, kteří v důsledku těchto odsouzeníhodných činů ztratili své nejbližší či byli sami zraněni," uvedl prezident podle svého mluvčího Ladislava Špačka v listu. Havel věří, že se podaří původce atentátu brzy odhalit a zamezit tak opakování útoku. "Neboť použití násilných a teroristických metod je neospravedlnitelné a nepřípustné kdekoli na světě," uvedl Havel.

16.10.

Společný článek prezidentů ČR, Polska, SR a Maďarska s názvem Smlouva s Nice – krok k nové Evropě uveřejnil zahraniční list Irish Independent.*)
18.10.

Prezident Václav Havel v pražském Národním muzeu zahájil šestý ročník konference Fórum 2000. Diskusní setkání nazvané Mosty přes globální propasti bylo tentokrát věnováno problémům globální ekonomiky a zúčastnili se ho zástupci mezinárodních finančních institucí i představitelé nevládních organizací či kritiků globalizace.

Konference navazovala i na setkání, které Fórum 2000 uspořádalo před dvěma lety před podzimním výročním zasedáním Mezinárodního měnového fondu a Světové banky v Praze a jehož se účastnili představitelé velkých institucí a odpůrci některých průvodních jevů takzvané globalizace, řekl Václav Havel.

Na konferenci, která se konala v Obecním domě, přijali pozvání například představitelé Světové banky, Mezinárodního měnového fondu i nadnárodních ekonomických korporací. Proti nim zasedli v diskusi univerzitní profesoři, bojovníci za svobodu a ekologové.

23.10.

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil autorský článek prezidenta republiky Václava Havla o chystaném pražském summitu NATO.*)

24.10.

Václav Havel v telegramu ruskému prezidentovi Putinovi vyjádřil hluboké znepokojení nad událostí, která se od středečního večera (23.10.) odehrávala v jednom z moskevských divadel. 

Čečenské komando zajalo v moskevském kulturním domě několik stovek rukojmí, mezi nimi i 64 cizinců. Teroristé požadovali, aby ruská vláda zastavila operace svých vojsk v Čečensku a stáhla své jednotky z čečenského území.

Plnou podporu úsilí ruské vlády stabilizovat situaci vyjádřila také Evropská unie ústy Dánska jako předsednické země. EU ve svém prohlášení uvedla, že "zásadně odsuzuje zajetí velkého množství nevinných civilistů teroristy".

24.10.

Pokusy vyvíjet ve věci Benešových dekretů na Prahu nátlak a bránit vstupu ČR do Evropské unie jsou naprosto kontraproduktivní, uvedl v rozhovoru pro vydání listu Oberösterreichische Nachrichten Karel Schwarzenberg. Bývalý kancléř prezidenta Václava Havla varoval v rozhovoru před "rozkazovačným tónem" vůči Praze a upozorňoval, že tímto způsobem nelze ničeho dosáhnout. 

27.10.

Manželka prezidenta republiky Dagmar Havlová přivítala na Pražském hradě thajskou královnu Mom Radžavong Sirikit Kitijakaru, která během své soukromé cesty po Evropě navštívila také Prahu. Při krátkém soukromém sezení s D. Havlovou se thajská královna zajímala o zdravotní stav prezidenta Václava Havla, u něhož už několik dní probíhá léčba zánět horních cest dýchacích. Obě dámy si také předaly zkušenosti s prací v humanitární oblasti. Podle mluvčího prezidentské kanceláře Martina Krafla představila Havlová thajské panovnici aktivity Nadace Vize 97.

Thajská panovnice si v průběhu vůbec své první návštěvy České republiky prohlédla kromě Pražského hradu též Karlův most a Staroměstské náměstí. 

28.10.

U příležitosti konání oslav státního svátku České republiky přednesl prezident republiky Václav Havel ve Vladislavském sále Pražského hradu slavnostní projev.*)

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

11.10.

Předseda poslanců KDU-ČSL Jaromír Talíř považuje za samozřejmé, že prezident Bush musí pro vojenský zásah proti režimu Saddáma Husajna získat nejdříve podporu v USA. "Myslím si ale, že ta podpora by měla být vyslovena ještě Organizací spojených národů," uvedl Talíř.

"Je to zase krůček vpřed v projektu prezidenta Bushe přesvědčit americké kongresmany o potřebě vojenského zásahu proti zbraním hromadného ničení v Iráku. Takže si myslím, že je to dobrá zpráva," komentoval krok amerického Senátu předseda sněmovního branného výboru Jan Vidím z ODS. 

22.10.

K otázkám irského referenda se na stránkách deníku Právo vyjadřoval místopředseda sněmovního výboru pro evropskou integraci a poslanec za ODS Jaroslav Zvěřina.*)

24.10.

O napjaté situaci v Moskvě, kde čečenské teroristické komando zadržovalo od středy (23.10.) několik stovek rukojmích, hovořil v Praze předseda české sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD) s ruským ombudsmanem Olegem Mironovem.

"Mluvili jsme obecně také o lidských právech v měnícím se světě. Ve světle teroristických činů, ke kterému právě nyní dochází v moskevském divadle, musíme stále zvažovat, jakým způsobem je únosné omezit lidská práva, máme-li se bránit vůči podobným teroristickým činům," řekl Zaorálek.

Menší část debaty, které se zúčastnil i český ombudsman Otakar Motejl, byla věnována samotné práci veřejného ochránce lidských práv. Mironov Zaorálka informoval, že je velmi složité vykonávat práci ombudsmana v tak veliké zemi. "Pan Mironov mluvil o tom, že dnes chybí také koordinace mezi ombudsmany, že to vlastně vede k roztříštěnosti jejich práce," informoval předseda sněmovny.

25.10.

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek a slovenský ministr zahraničí Eduard Kukan věří, že debatu o rozšíření Evropské unie (EU) nic nepřibrzdí. Svůj optimismus dali najevo po společném pražském jednání.

"Věřím, že proces rozšiřování tak, jak už byl dnes rozběhnutý, se nezpomalí, nepřibrzdí, a že časový harmonogram, který naznačuje, že v roce 2004 budeme členy unie a že se naši občané zúčastní voleb do Evropského parlamentu, se dodrží," řekl Kukan novinářům.

Podle Zaorálka ukazuje tradice v EU na to, že všechna klíčová rozhodnutí se činí "za pět minut 12" a ve stresu krátce před limitem. "Ale mám dojem, že unie už za sebou podobné okamžiky má. A když si vzpomenete třeba na zavedení společné měny, tak nakonec ten výsledek a provedení bylo brilantní," řekl novinářům.

29.10.

Otázky evropské integrace dominovaly pracovnímu jednání předsedů české a slovenské poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka a Pavla Hrušovského v Bratislavě, kde Zaorálek pobýval na dvoudenní návštěvě.

"Je zájmem ČR, aby vaše země byla úspěšná jak na summitu NATO v Praze, tak společně s ČR na summitu EU v Kodani," řekl Zaorálek. Dodal, že věří, že obě země tyto výzvy zvládnou a že už je na místě klást si cíle pro příští působení v unii.

Pavol Hrušovský ocenil první zahraniční parlamentní návštěvu na povolebním Slovensku jako důkaz nadstandardních vztahů, které by se měly rozvíjet i v budoucnu. Poděkoval také za českou podporu pro pozvání Slovenska do NATO. Vyjádřil též zájem o koordinaci postupu na cestě do EU, dokonce se zmínil i o možnosti uspořádat referenda o vstupu do EU v ČR a na Slovensku v jeden den. Zaorálek však připustil, že věci ještě nedospěly tak daleko, aby se daly termíny takto sladit. Nicméně vzhledem k zájmu slovenské strany přislíbil poskytnout předlohu českého zákona o volbách do Evropského parlamentu i zkušenosti z nadcházející parlamentní rozpravy. Naopak vyjádřil zájem o slovenské zkušenosti z kampaně před referendem; vstup do EU podporuje podle průzkumu stabilně okolo 70 procent Slováků.

Český předseda Poslanecké sněmovny se setkal ještě s ministrem Eduardem Kukanem, s nímž hovořili převážně o tzv. Benešových dekretech.

30.10.

Povolební vývoj v České republice a na Slovensku umožní podle předsedy české poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka další sblížení obou zemí.

"Po volbách v České republice a na Slovensku se otevírá prostor pro pokračování v tom, co se podařilo v období minulém, a zároveň abychom se dostali k sobě blíž," uvedl šéf sněmovny po přibližně čtyřicetiminutovém rozhovoru se slovenským prezidentem Rudolfem Schusterem.

Zaorálek předpokládá, že Slovensko vstoupí do NATO a společně se svým západním sousedem se také stane členem Evropské unie; pak se "před námi otevřou nová témata, o nichž bude třeba začít co nejdříve mluvit".

30.10.

Předseda české Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek ještě před ukončením dvoudenní návštěvy Slovenska jednal s premiérem Mikulášem Dzurindou zejména o hraničním režimu mezi oběma zeměmi, ale také o tzv. Benešových dekretech. Oba politici se shodli, že nevidí důvod k otevírání otázky odškodnění Němců a Maďarů odsunutých po druhé světové válce.

"Mluvili jsme o režimu na česko-slovenské hranici a o tom, abychom vytvořili poměry, za nichž se příliš nesáhne na komfort jak na české, tak na slovenské straně," řekl Zaorálek novinářům. V současné době jde ale o jakési přechodné období, protože lze předpokládat, že obě země vstoupí do Evropské unie a "bylo by zbytečné, aby se situace v tomto prostoru vyvíjela proti přirozeným vztahům a potřebám lidí," dodal.

"Budeme hodnotit ještě další možnosti ulehčení přechodu hranic mezi Slovenskem a Českou republikou pro osoby a zboží," uvedl Dzurinda po jednání se Zaorálkem. Jak premiér řekl na dotaz ČTK, podle slovenských představ by se režim na hranicích mohl ulehčit "dalšími technickými opatřeními, ale také jistými opatřeními k zjednodušení odbavování cestujících i zboží".

Pokud jde o poválečné dekrety, má Zaorálek podle svých slov stejný názor jako Dzurinda a je pro to, aby země otázky spojené s odsunem Němců a Maďarů společně probíraly a vzájemně se informovaly. "Toto není věc nějakých jednostranných gest a pravděpodobně je tu společná skepse, že taková gesta něco zastaví, nebo změní," zhodnotil šéf sněmovny úvahy o dodatečné omluvě odsunutým. Podle jeho názoru je třeba dějiny posuzovat komplexně.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

2.10.

Pokud by se mezinárodní společenství rozhodlo použít vůči Iráku síly, neudržel by se režim Saddáma Husajna déle než dva dny. Členům bezpečnostního výboru Senátu ČR to řekl šajch Muhammad Muhammad Alí, jeden ze sedmi členů vedení opozičního Iráckého národního kongresu, který sídlí v Londýně. Husajn nemá v Iráku skutečnou podporu, jeho svržení vojenskou cestou podporuje většina Iráčanů a irácká armáda je oslabena, tvrdí Alí s poukazem na informace i z irácké vládní strany Baas.

Případný vojenský zásah by podle Alího mohly provést s patřičnou podporou i malé vojenské skupiny, které by zaútočily na opěrné body. Alí připustil, že by tyto jednotky mohly čelit chemickým a bakteriologickým zbraním. Podle něj ale Irák nezaútočí na jiné země, což shodou okolností uvedl ve stejnou dobu v Ankaře i irácký vicepremiér Tárik Azíz.

Předseda senátního výboru Michael Žantovský nicméně Alího odhad označil za příliš optimistický.

10.10.

Pozvání do Číny tlumočil předsedovi Senátu Petru Pithartovi nový čínský velvyslanec v Praze Tchang Kuo-čchiang. Senátní delegace by podle něj mohla navštívit nejen rozvinuté čínské oblasti, ale mohla by zavítat také například do Tibetu, řekl po setkání Pithart ČTK.

10.10.

Předseda Senátu ČR Petr Pithart a velvyslanec Evropské komise v ČR Ramiro Cibrian pokřtili v Rytířském sále Valdštejnského paláce knihu s názvem Galerie velkých Evropanů, jež pojednává o více než devadesáti osobnostech, které se zasloužily o kulturní a politický rozvoj Evropy. Autorem této encyklopedie je senátor a profesor olomoucké Univerzity Palackého František Mezihorák. Ke slavnostnímu křtu byla použita voda z Vltavy a řeky Ill, která protéká Štrasburkem, sídlem Evropského parlamentu a Rady Evropy. 

17.10.

Kanada zřejmě nezruší víza pro Čechy před vstupem do země do Evropské unie, ale až poté. Po pražském jednání s předsedou Senátu Petrem Pithartem to uvedl jeho kanadský protějšek Daniel Hays. Česko vstoupí do unie v roce 2004, pokud s tím budou souhlasit jeho obyvatelé v připravovaném referendu a rozšíření EU nezablokuje některá z nynějších členských zemí EU. Kanada přitom s žádnou z nich nemá vízovou povinnost.

"Tato otázka asi nebude vyřešena před vstupem České republiky do Evropské unie," řekl Hays na dotaz ČTK. Očekává ale, že po začlenění Česka do unie se začne o vízech intenzivně vyjednávat. "Myslíme si, že poté bude tato věc pozitivně vyřešena," dodal. 

Hays dal během jednání zavedení víz i do souvislosti s tím, že Kanada má otevřenou hranici s USA. Spojené státy po Češích také vyžadují při vstupu do země vízum. "Je obtížné mít odlišnou vízovou politiku, než mají sousední Spojené státy," poznamenal dále Hays.

26.10.

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek předsedy Senátu ČR Petra Pitharta věnovaný letošnímu výročí vzniku státní samostatnosti Čechů a Slováků.*)

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

2.10.

Major Luděk Lávička z oddělení pro komunikaci s veřejností Generálního štábu Armády ČR ČTK sdělil, že chemičtí specialisté české armády se účastnili velitelsko-štábního cvičení vojenského uskupení Combined Join Task Force-Consequence Management (CJTF- CM) na území Kuvajtu. Společně s americkými a německými vojáky a příslušníky složek kuvajtského ministerstva vnitra měli prokázat připravenost uskupení sil CJTF reagovat na teroristický útok.

2.10.

Na návštěvu za českými vojenskými lékaři v Afghánistánu, ale i k sérii politických jednání odletěli večer premiér Vladimír Špidla a ministr obrany Jaroslav Tvrdík (oba ČSSD).

3.10.

O vojenské a hospodářské spolupráci jednali v Kábulu s afghánskými představiteli premiér ČR Vladimír Špidla a ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Oba se setkali nejdříve s afghánským ministrem obrany Muhammadem Fahímem a pak s prezidentem Hamídem Karzáím, sdělil Český rozhlas Radiožurnál.

S prezidentem Karzáím Špidla asi půlhodinu jednal o možné ekonomické spolupráci, například o obnově cementáren, které kdysi v Afghánistánu postavilo Československo.

"Jsme velmi šťastni, že dnes máme mezi sebou šéfa české vlády. Afghánistán měl již v minulosti výborné vztahy s Českou republikou," prohlásil Karzáí podle tiskové agentury AFP.

Přejeme si mít s touto zemí intenzívní vztahy, zvláště v projektech spojených s obnovou elektrického systému a vzdělávání, dodal afghánský prezident.

Na zhruba půlhodinovém setkání s ministrem Fahímem, jehož se zúčastnili Tvrdík i Špidla, se mluvilo o vojenské spolupráci, mimo jiné o tom, že v ČR by mohli studovat studenti a vojenští specialisté z Afghánistánu. 

Česká delegace se setkala rovněž s velitelem Mezinárodních sil pro podporu bezpečnosti (ISAF), tureckým generálem Akinem Zorluem.

3.10.

Komunisté jsou přesvědčeni, že kvůli případnému rozmístění amerických raket na českém území, by mělo být vyhlášeno referendum. "Je to velice závažná věc, která se dotýká bezpečnosti každého občana," řekl novinářům místopředseda KSČM Vlastimil Balín. Připomněl, že komunistická strana se zvažovaným rozmístěním amerického obranného systému nesouhlasí, protože je považuje za hazardní a nezodpovědné.

"Obrana země nemůže vyústit v rozmístění raketových systémů, které by znovu obnovovaly železnou oponu," prohlásil Balín. Dodal, že existují i jiné způsoby, jimiž lze zajistit obranyschopnost země. "Náš průmysl má v některých parametrech srovnatelnou techniku," naznačil jedno z možných řešení.

Podle středečních (2.10.) vyjádření expertů amerického ministerstva obrany je české území vzhledem ke své poloze v centru Evropy vhodné pro rozmístění nejen radarů, ale i střel amerického "deštníku". Uskutečnění projektu, které by musela nejdříve schválit česká vláda, by však bylo otázkou několika let.

Případné rozmístění radarů přitom již v minulém týdnu kritizoval další komunistický místopředseda Vojtěch Filip.

3.10.

Vladimír Špidla při jednodenní návštěvě Afghánistánu informoval velení Mezinárodních sil pro podporu bezpečnosti (ISAF), že ke konci roku podstatná část českých vojenských lékařů ukončí svoji činnost v Afghánistánu. Afghánci přitom vysoce oceňují působení české polní nemocnice, premiér Špidla však upozornil, že Česko nemá takové kapacity, aby mohlo donekonečna hlídat své vojenské lékaře. Vojáci budou ale v Afghánistánu pouze do konce roku a poté zřejmě v Kábulu zůstane jen dvacet českých lékařů v rámci mezinárodní nemocnice.

Premiér současně ujistil ISAF, že pokud český parlament vysloví souhlas, přijede do Afghánistánu počátkem příštího roku zhruba 120 vojáků českých speciálních sil. Afghánské představitele zároveň ubezpečil, že Česká republika se bude snažit zajistit pro Afghánistán další humanitární pomoc.

4.10.

První náměstek ministra vnitra Miloslav Koudelný poskytl rozhovor deníku Právo, kde se zabýval otázkami bezpečnostních opatření v průběhu listopadového summitu NATO.*)

7.10.

Vláda schválila dohodu o podpoře a vzájemné ochraně investic mezi ČR a Maltou podepsanou 9. dubna v maltské metropoli Vallettě. ČTK to po jednání kabinetu řekla jeho mluvčí Anna Stárková.

Dohoda obsahuje všechny standardní záruky, které slouží k podpoře a ochraně investorů na území druhého smluvního státu. Vzhledem k tomu, že se text smlouvy věcně neodchyluje od vzorové dohody, vláda ji schvalovala až po podpisu.

Ostrovní stát ve Středozemním moři Malta je společně s Českou republikou v takzvané první vlně zemí, které se ucházejí o členství v Evropské unii. Obchodní výměna mezi zeměmi se pohybuje řádově ve stamiliónech korun.

Smlouvy o ochraně investic má ČR sjednané s několika desítkami zemí a další se připravují.

7.10.

První skupina 69 armádních lékařů a dalšího zdravotního personálu odletěla večer do Afghánistánu. Vojáci měli vystřídat své kolegy, kteří již půl roku pracovali v české polní nemocnici v Kábulu. 

Čeští lékaři se v Afghánistánu starají nejen o své armádní kolegy z mise ISAF, kteří zajišťují bezpečnost v Kábulu a jeho okolí, ale pomáhají i místním obyvatelům. Během půlročního fungování nemocnice ošetřili lékaři asi 9000 Afghánců a přes tisíc spojeneckých vojáků, několik set jich hospitalizovali přímo na české základně.

Nemocnice, ve které je 17 lékařů, dva lékárníci a 23 zdravotních sester, je schopna poskytnout denně pomoc 120 až 160 raněným. Má pět chirurgických týmů, které jsou schopny provádět až 50 chirurgických zákroků denně.

8.10.

Ministerstvo spravedlnosti odeslalo v pátek (4.10.) do Thajska žádost o předání podkladů k posouzení žádosti dvou Čechů vězněných v thajském žaláři za pašování drog. Radek Hanykovics a Emil Novotný si chtějí zbytek trestu odpykat v českém vězení. "I když Thajci podklady pošlou, ještě to neznamená, že souhlasí," řekla ČTK mluvčí ministerstva spravedlnosti Iva Chaloupková.

Žádosti z 25. září poslal do Prahy český velvyslanec v Bangkoku Jiří Šitler. Česká žádost odešla pár dní nato oficiální diplomatickou cestou přes zastupitelský úřad v Bangkoku na ministerstvo spravedlnosti Thajského království. "Žádáme je, aby nám ve smyslu dohody s nimi uzavřené zaslali písemnosti k posouzení žádostí těch dvou vězňů," řekla Chaloupková. Teď podle ní nezbývá, než čekat.

9.10.

Ministr dopravy a spojů Milan Šimonovský chce i nadále udržovat cla na dovoz letadel a jejich náhradních dílů z USA na nulové úrovni. Ministr na setkání s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem uvedl, že opatření je v zájmu českých leteckých dopravců i zamýšlené výstavby letecké opravárenské základny na letišti Ostrava-Mošnov.

Šimonovský a Stapleton rovněž probírali bezpečnostní opatření, přistávací poplatky a ochranu vzdušného prostoru během připravovaného pražského summitu NATO. Ministr ocenil pomoc USA ČR po povodních a velvyslanec informoval o možnosti předložení dalších projektů na odstraňování povodňových škod, které by mohla americká strana financovat prostřednictvím vládních grantových agentur US AID a US TDA.

10.10.

Kritika fungování Evropské unie, snaha o její reformu, podpora transatlantické spolupráce s USA a podpora tvrdému postupu vůči Iráku byly hlavními tezemi středeční (9.10.) zahraničněpolitické debaty britské opoziční Konzervativní strany v Londýně, jejíž představitelé zasedali v Bournemouthu. Jako jediný zahraniční řečník vystoupil v této debatě předseda ODS Václav Klaus, který řekl, že při nynější unifikaci Evropy nejde o otevírání, ale o centralismus, regulaci, kontrolu a redistribuci. Potleskem odměnili konzervativci Klausovu kritiku nejrůznějších "ismů", vévodících podle něj nynější evropské debatě, rostoucího vlivu nevolené a nekontrolované byrokracie i vojenských struktur uvnitř EU.

10.10.

Čerstvý posudek Evropské komise o přípravách České republiky na vstup do Evropské unie je podle ministerstva průmyslu a obchodu v částech věnovaných oblastem v kompetenci tohoto úřadu příznivý. Některé výtky se vyskytly v uplatňování právních norem. "Máme ještě celou řadu věcí, které budeme v ochraně spotřebitele dále uplatňovat," řekl ČTK náměstek ministra průmyslu a obchodu pro evropskou integraci Miroslav Somol.

"Já myslím, že ta zpráva je pro MPO poměrně příznivá," prohlásil. Pracovat ještě budou například na označování cen výrobků. "To je běžný legislativní proces, který máme naplánován až do okamžiku vstupu," doplnil. Zdůrazněn je pokrok v legislativní činnosti v oblasti ochrany spotřebitele, kromě otázek bezpečnosti výrobků, uvedlo ministerstvo.

10.10.

Premiér Vladimír Špidla považuje na letošní hodnotící zprávě Evropské komise za důležité to, že Česká republika je připravena na vstup do Evropské unie. Novinářům to řekl poté, co posudek dostal od vedoucího pražské delegace Evropské komise Ramiro Cibriana.

"Co je skutečně důležité, je konstatování, že Česká republika je zralá pro vstup do Evropské unie. Na začátku minulého volebního období zralá nebyla," prohlásil Špidla.

"Česká republika podle Evropské komise je už připravena pro členství v Evropské unii, je připravena pro skončení vstupních jednání do konce letošního roku," uvedl Cibrian po setkání se Špidlou. Navzdory nedostatkům, které komise ve zprávě kritizovala, nastal podle Cibriana čas pro blahopřání a oslavy.

10.10.

Čeští politici věří, že irští občané napodruhé schválí v referendu smlouvu z Nice, která mimo jiné předpokládá rozšíření Evropské unie. Případný nesouhlas by podle nich nemohl rozšíření zabránit, ale zřejmě by vstup nových členů oddálil. O rozšíření unie v Dublinu jednal ministr zahraničí Cyril Svoboda (KDU-ČSL). Obyvatelé "zeleného ostrova" rozhodnou o klíčovém dokumentu příští sobotu a průzkumy naznačují, že i v opakovaném plebiscitu řeknou "ne".

11.10.

Český premiér Vladimír Špidla jednal o česko-francouzských vztazích a rozšiřování Evropské unie v Paříži s francouzským prezidentem Jacquesem Chirakem. "Setkání potvrdilo ve všech směrech mimořádně dobré vztahy," řekl Špidla novinářům po více než hodinovém setkání s prezidentem Chirakem. Český premiér přiletěl na oficiální návštěvu Francie ve čtvrtek večer(10.10.).

Vzhledem k tomu, že se letos ve Francii koná Česká kulturní sezóna, hovořil Špidla s Chirakem také o česko-francouzských kulturních vztazích. V debatách se dotkli i otázky Blízkého východu a probrali "celkovou mezinárodní situaci".

11.10.

Premiér ČR Vladimír Špidla po jednání s francouzským prezidentem Jacquesem Chirakem v Paříži novinářům řekl, že bylo oceněno úsilí České republiky v přípravě na vstup do Evropské unie. Francouzský prezident zároveň přivítal ve středu (9.10.) zveřejněný posudek Evropské komise, podle něhož bude deset kandidátských zemí připraveno na vstup do EU v roce 2004. 

"S velkým potěšením jsem zaznamenal, že Francie považuje rozšíření Evropské unie za mimořádnou příležitost pro Evropu samu, pro všechny státy a národy v ní sdružené".

Chirac podle svých spolupracovníků řekl, že je potřeba udělat vše pro to, aby se rozšíření unie zdařilo. Francie podle něj udělá maximum pro to, aby mohla pomoci České republice uzavřít přístupová jednání.

Na závěr setkání přebral Špidla od vedení Francouzského červeného kříže šek na 200.000 eur (šest miliónů korun) na pomoc obětem srpnových záplav v České republice.

11.10.

Česká republika zřejmě pomůže Saúdské Arábii vybudovat chemické vojsko. S náčelníkem generálního štábu Jiřím Šedivým o tom jednal saúdskoarabský velvyslanec Mansúr ibn Chálid ibn Abdalláh Farhán Saúd. "Plánuje se návštěva saúdskoarabských expertů u nás," informoval ČTK Oldřich Holeček z tiskového oddělení štábu.

Schůzka se uskutečnila dva týdny po návštěvě Šedivého v Kuvajtu a Saúdské Arábii. Na oficiální návštěvu tam Šedivého pozval náčelník generálního štábu Saúdské Arábie Sálih bin Alí Muhája.

Generálové tehdy mimo jiné hovořili o technických možnostech českého sledovacího systému Věra, o výcviku a vybavení jednotek radiační, chemické a biologické ochrany, prostředcích individuální ochrany proti zbraním hromadného ničení a o prostředcích dekontaminace lidí a techniky.

11.10.

 Francouzský premiér Jean-Pierre Raffarin po setkání se svým českým protějškem Vladimírem Špidlou prohlásil, že vstup České republiky do Evropské unie má podporu francouzské vlády. Česká republika bude mít i v závěrečné fázi jednání o vstupu do EU po svém boku Francii. Zdůraznil, že i když je vyjednávání v některých oblastech složitější, může Česká republika počítat s francouzskou podporou. 

Premiéři se setkali dva dny poté, co Evropská komise potvrdila, že počítá s tím, že v roce 2004 bude deset kandidátských zemí připraveno na vstup do Evropské unie. Ve francouzském tisku se přitom v této souvislosti objevily pochybnosti, zda kandidáti do té doby požadované úrovně dosáhnou.

Špidla a Raffarin společně také ocenili solidaritu, která mezi oběma zeměmi panuje. Příkladem podle nich je francouzská pomoc po srpnových záplavách v Česku i pomoc ČR po přírodních katastrofách ve Francii v minulých letech. "Pomoc Francie přicházela jak z vládní úrovně, tak z úrovně některých obcí naprosto spontánně a byla důležitá. Evropa se ukázala jako reálně existující," prohlásil český premiér.

11.10.

Český premiér Vladimír Špidla se v Paříži při oběd s podnikateli, který pořádal francouzský Svaz zaměstnavatelů MEDEF,

vyslovil pro další rozvoj česko- francouzských obchodních vztahů. V projevu k francouzským podnikatelům prohlásil, že by bylo pro obě země užitečné, kdyby se od velkých strategických investic přešlo i k investicím menším.

Od spolupráce na úrovni velkých firem by se podle Špidly mělo přejít na těsnější spolupráci zejména malých a středních firem, od níž lze očekávat i značné rozšíření obchodu mezi oběma zeměmi.

"Myslím si, že naše firmy mají co nabídnout. Vždyť nejde jen o vzájemný obchod. Můžeme docela dobře společně postupovat i na třetích trzích - pozice českých firem na trzích střední a východní Evropy vždy byla a je i nyní dobrá a mohla by být proto dobře využita ke vzájemnému prospěchu," prohlásil Špidla.

12.10.

Vláda v pondělí (9.10.) zrušila usnesení předchozího kabinetu, které zakazovalo vyvézt Kramářovu uměleckou sbírku do Francie. Domnívá se totiž, že pominula případná rizika, která by byla se zápůjčkou spojena, napsal deník Právo. Ministr kultury Pavel Dostál (ČSSD) podle listu s vývozem obrazů nadále nesouhlasí, byl však přehlasován.

Olga Poivre d'Arvor-Kubelková, generální komisařka České kulturní sezóny ve Francii, deníku Právo sdělila, že Francouzi mají nyní náhradní program a až do konce roku 2003 není v Paříži žádný volný výstavní prostor, který by mohl podobnou výstavu hostit. Francouzská muzea nemají ani volnou finanční částku, která by uhradila základní pojištění.

12.10.

V pařížském divadle Châtelet se v pátek večer uskutečnil velký benefiční koncert na pomoc obětem srpnových záplav v Praze. Hlavní hvězdou večera byla mezzosopranistka Magdalena Kožená, která na koncert přizvala své dva hosty - violoncellistu Jiřího Bártu a Trio Martinů. Koncertu přihlížel český premiér Vladimír Špidla, který pobýval na oficiální návštěvě Francie.

12.10.

Český premiér Vladimír Špidla v Paláci krásných umění v severofrancouzském Lille zahájil velkou výstavu českého baroka pod názvem Světla a stíny. Expozice, která bude otevřena do 5. ledna 2003, je jednou z nejvýznamnějších částí České kulturní sezóny pod názvem Bohemia Magica.

"Tato výstava je první ucelenou přehlídkou českého barokního umění ve Francii a podává komplexní obraz kultury a společnosti v Čechách v době barokní," prohlásil Špidla. Na expozici, kterou připravila pražská Národní galerie, jsou k vidění díla Karla Škréty, Petra Brandla, Matyáše Brauna a dalších umělců, ale také dobové užitkové předměty.

Česká kulturní sezóna zahrnuje na šest set projektů ve stovce měst po celé Francii například Dijon v současnosti hostí velkou výstavu umění na dvoře Rudolfa II. pod názvem Praga Magica 1600.

Zahájení výstavy bylo posledním bodem Špidlovy třídenní návštěvy Francie.

"Myslím, že se potvrdilo, že naše vztahy s Francií jsou nejlepší za dlouhou dobu," řekl těsně před odjezdem na letiště novinářům Špidla.

14.10.

Premiér Vladimír Špidla vyjádřil politování, soustrast i rozhořčení v souvislosti s brutálním teroristickým útokem na indonéském ostrově Bali. Ministerstvo vnitra víkendové pumové útoky považuje za další důkaz, že terorismus nelze podceňovat. Nemá ale signál, že by České republice bezprostředně hrozil teroristický útok.

Vláda na svém zasedání uctila minutou ticha památku bezmála 200 obětí atentátu, převážně zahraničních turistů, kteří trávili na vyhledávaném ostrově dovolenou.

"Tento nelidský a těžko pochopitelný čin utvrzuje vládu České republiky v jejích dosavadních postojích vůči mezinárodnímu terorismu. Znovu se ukazuje potřeba úzké mezinárodní spolupráce v boji proti fanatismu, který ohrožuje všechny obyvatele naší planety bez rozdílu jejich národnosti, politického a náboženského přesvědčení," uvedl kabinet v prohlášení, které ČTK poskytla jeho mluvčí Anna Stárková.

14.10.

Česká republika chce být připravena na vstup do Schengenského informačního systému v roce 2006. Novinářům to v Lucemburku řekl ministr vnitra Stanislav Gross na okraj jednání ministrů spravedlnosti a vnitra členských států Evropské unie s jejich resortními kolegy z deseti kandidátských zemí.

Ministři vnitra a spravedlnosti zemí Evropské unie v Lucemburku slibovali svým protějškům z kandidátských států, že jim umožní přístup k novým technologiím modernizovaného Schengenského informačního systému (SIS). Termín přistoupení nových členů k Schengenské dohodě, která umožnila zrušit celní kontroly uvnitř EU, ale stále není stanoven. Není jisté, zda jím bude rok 2006, kdy má začít nový SIS fungovat.

Stanislav Gross zopakoval, že Česká republika hodlá být ke dni spuštění nového systému připravena k dohodě přistoupit. 

Mezi další témata ministerského setkání patřilo vzájemné uznávání rozsudků a zvýšení bezpečnosti komerční dopravy. V oblasti uznávání rozsudků je podle Grosse důležité přijmout jednotný postup při uznávání důkazů, konfiskaci majetku. "To by mělo evropský prostor posunout v rámci bezpečnosti a v rámci postihu kriminality zase dále. Česká republika je připravena splnit i tato kritéria," řekl.
14.10.

O ministerském setkání v Lucemburku hovořil v pořadu Stalo se vysílaným rozhlasovou stanicí Český rozhlas – Radižurnál ministr vnitra ČR Stanislav Gross.*)

16.10.

Britsko-švédské konsorcium BAE Systems/SAAB, od kterého chtěla česká vláda koupit 24 stíhaček Jas-39 Gripen, prodloužilo svou nabídku do konce roku. ČTK to řekla mluvčí kabinetu Anna Stárková. Vláda chce o způsobu, jakým Česká republika v budoucnosti zabezpečí svůj vzdušný prostor, rozhodnout do letošního prosince.

Kabinet kvůli škodám způsobeným srpnovými záplavami upustil od záměru nakoupit 24 nových stíhaček Jas-39 Gripen, který už před červnovými volbami zamítl parlament.

16.10.

Sedm desítek vojáků 6. polní nemocnice se vrátilo z mise v Afghánistánu do vlasti. Na letiště v pražské Ruzyni je přišli vpodvečer vedle předsedy Senátu Petra Pitharta a ministra obrany Jaroslava Tvrdíka přivítat také rodinní příslušníci. 

Ještě na přehlídce, která se odehrála na přistávací ploše, poděkoval Tvrdík vojákům za odvedenou práci.  Vojákům poté také  sdělil, že k jeho radosti Poslanecká sněmovna souhlasila s tím, že vojenská polní nemocnice bude v Afghánistánu působit až do konce roku a od počátku nového roku může v Afghánistánu v rámci mezinárodní nemocnice působit dvacetičlenný lékařský tým.

16.10.

Koncert Českého klarinetového kvarteta zahájil vpodvečer v pražském sídle Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL) třídenní mezinárodní konferenci o projevech antisemitismu v postkomunistické Evropě. Diskusního fóra, nad nímž převzali záštitu premiér Vladimír Špidla (ČSSD) a předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL), se účastnili řečníci z Izraele, USA, Francie a České republiky.

Diskusní fórum "Antisemitismus v posttotalitní Evropě - 10 let poté" navazuje na obdobný projekt, který v roce 1992 v Praze uspořádala Společnost Franze Kafky. Konference má zároveň otevřít podzimní část festivalu česko-německé kultury 9 bran.

16.10.

Vláda schválila taktické letecké cvičení vzdušných sil USA a ČR, které bude zaměřeno na ochranu vzdušného prostoru České republiky po dobu listopadového summitu Severoatlantické aliance v Praze. Po mimořádném zasedání kabinetu to novinářům řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík. 

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík uvedl, že nestačí pouze simulované cvičení, ale je zapotřebí i fyzická účast vojáků, kteří se na ochraně budou podílet. Simulace, která se v národním středisku velení a řízení konala od pondělí (14.10.), ukázala nutnost ověřit některé operační postupy v praxi, zdůvodnil mimořádné svolání kabinetu ministr.

17.10.

Expremiér a někdejší dlouholetý předseda ČSSD Miloš Zeman nesouhlasí s účastí země v americkém protiraketovém systému. Při vstupu do NATO vydaly ČR a státy aliance prohlášení, podle něhož na českém území nebudou umístěny trvalé raketové nebo jiné základny, řekl Zeman novinářům.

"Myslím si, že uzavřené dohody mají platit," odpověděl na dotaz ČTK expremiér, za jehož vlády ČR vstupovala do aliance. Případné umístění protiraketového systému na českém území by podle něj nijak neřešilo protivzdušnou obranu republiky. 

18.10.

Premiér Vladimír Špidla se setkal v Praze s členem Evropské komise pro hospodářskou soutěž Mariem Montim. Ten Špidlovi mimo jiné sdělil, že Evropská komise není spokojena s tím, jak Česká republika vykazuje státní pomoc bankám před jejich privatizací. 

"Zdůraznil jsem, jak důležité bude pro ČR zajistit plnou důvěru a právní jistotu bankám a investorům," řekl Monti po jednání.

"To, o čem se nyní debatuje, je jejich přesná inventarizace, interpretace a zaškatulkování," pronesl Špidla k pomoci bankám. Nejde podle něj o "osudová rizika", ale případně o "složité problémy". Na obou stranách je však vůle toto překonat, dodal.

"Shodli jsme se na tom, že volná soutěž, svobodná, férová soutěž, je jedním z integračních prvků Evropské unie," uzavřel premiér.

20.10.

Irští občané v referendu o smlouvě z Nice rozhodli velkoryse a v duchu evropské solidární myšlenky, míní český premiér Vladimír Špidla. Kladný výsledek irského všelidového hlasování je důkazem, že evropská myšlenka je velmi živá a má svoji budoucnost před sebou. "Musím říci, že mne výsledek referenda velmi potěšil," řekl novinářům ministerský předseda. Uvedl, že svému irskému protějšku Bertiemu Ahernovi poslal děkovný telegram.

Irové se v sobotu (19.10.) v opakovaném referendu vyslovili pro přijetí smlouvy, podle níž Evropská unie zreformuje své instituce tak, aby mohly fungovat i po plánovaném přijetí deseti kandidátských zemí včetně České republiky.

Bez souhlasu Irska, na který Brusel čekal jako na poslední členskou zemi, by se rozšíření EU zkomplikovalo.

21.10.

Čeští vojáci působící v Kuvajtu nacvičovali zásah po explozi, při níž byly použity zbraně hromadného ničení a ohroženo městské obyvatelstvo. Nácvik se odehrával v rámci společných manévrů německých, amerických a českých specialistů. Podle sdělení tiskového mluvčího českého kontingentu majora Luďka Lávičky se účastnily i záchranné složky kuvajtského ministerstva vnitra.

Češi působí v Kuvajtu od března v rámci operace Trvalá svoboda. Jejich úkol je zajistit ochranu ostatních vojsk před účinky zbraní hromadného ničení, což znamená průzkum, varování a zjišťování chemických a biologických látek a dekontaminaci prostoru. Jsou připraveni zasáhnout nejen v případě vojenského konfliktu, ale například i při ekologické havárii.

22.10.

Český ministr vnitra Stanislav Gross se v Londýně setkal se svým britským protějškem Davidem Blunkettem. Hovořili spolu převážně o zneužívání azylového systému. Blunkett po jednání zopakoval, že o České republice "je směšné tvrdit, že není bezpečná a že její občané se musejí běžně bát o život". Gross dal dopředu najevo, že nemá námitky proti nynějšímu tvrdšímu britskému postupu vůči neúspěšným českým žadatelům o politický azyl.

22.10.

Český ministr vnitra Stanislav Gross na závěr své několikahodinové návštěvy Británie usoudil, že problém českých žadatelů o azyl byl "alespoň pro tento okamžik vyřešen". Řekl, že se mu od Britů dostalo ujištění, že Londýn již nechce problému čelit zavedením víz. 

Gross v Londýně jednal se svým britským protějškem Davidem Blunkettem, náměstkem ministra zahraničí pro evropské záležitosti Peterem Hainem a s ministrem bez portfeje Charlesem Clarkem. Novinářům řekl, že požádal o některé konkrétní věci v souvislosti s pražským summitem NATO, odmítl však upřesnit, oč šlo.

Český ministr vnitra jednal s britskými činiteli dále také o spolupráci v boji proti organizovanému zločinu. Dalšími tématy bylo zavádění druhé generace schengenského systému, migrace a policejní práce mezi menšinami.

Ještě před schůzkou s Blunkettem mluvil s ministrem bez portfeje Charlesem Clarkem, který je výkonným předsedou vládní Labouristické strany. Jejich rozhovor se podle Grosse týkal především spolupráce obou stran v Evropském parlamentu.

23.10.

O politické situaci v České republice a ve světě i o nadcházejícím listopadovém summitu NATO v Praze hovořil podle deníku Právo velvyslanec Spojených států Craig Stapleton s bývalým předsedou ČSSD a premiérem Milošem Zemanem, kterého navštívil v jeho domě na Vysočině. "Mluvili jsme také o českých dějinách, kultuře, světovém terorismu, Iráku i jaderném zbrojení v severní Koreji," řekl listu Stapleton po jednání, které podle něj zahrnovalo soukromou i oficiální část.

Návštěva u Zemana v Novém Veselí na Žďársku se uskutečnila na velvyslancovu žádost, uvedl list. "Přijel jsem na soukromou návštěvu, protože pan Zeman je velkým přítelem Spojených států, velkým pomocníkem v boji proti terorismu a odvážným politikem, který jako předseda české vlády veřejně prohlásil, že se s teroristy nevyjednává, nýbrž bojuje," řekl dále Právu velvyslanec.

24.10.

Český premiér Vladimír Špidla v souvislosti s dramatickými událostmi v moskevském divadle zaslal dopis ruskému prezidentovi Vladimiru Putinovi, v němž dal najevo rozhořčení své i svých kolegů nad aktem teroristů v moskevském divadle a vyjádřil Rusku plnou podporu.

"Osudovost okamžiku potvrzuje, že svět neohrožuje válka globální, ale globalizovaná, takže se kterékoliv místo na světě může stát bojištěm. Spolupráce a solidarita nabývají v této situaci nedocenitelného významu," napsal v listu Špidla.

24.10.

Tchajwan slíbil České republice finanční pomoc ve výši 20.000 amerických dolarů (asi 635.000 korun) na odstraňování povodňových škod na památkách v Českém Krumlově. Peníze se použijí na opravu českokrumlovského Plášťového mostu, řekla ČTK mluvčí ministerstva kultury Kateřina Besserová.

Zástupce Tchajpejské ekonomické a kulturní kanceláře v Praze předal ve středu (23.10.) ministrovi kultury Pavlu Dostálovi dopis od tchajwanské předsedkyně Rady pro kulturní záležitosti Čen Jou-siou, která peníze nabídla.

24.10.

Spolupráce zemí Visegrádské skupiny při ochraně klimatu a uplatňování Kjótského protokolu bylo hlavním tématem prvního dne dvoudenní schůzky ekologických ministrů členských zemí tohoto uskupení. ČTK to po jednáních řekl Martin Salvert z odboru evropské integrace českého ministerstva životního prostředí.

Ministři Visegrádské skupiny, kterou tvoří České republika, Slovensko, Polsko a Maďarsko, se sešli v severopolském Gdaňsku. Významnou část jednání podle Salverta věnovali otázkám přeshraniční spolupráce při zavádění nového evropského systému chráněných oblastí Natura 2000. Diskutovali rovněž o možnosti financování některých projektů z Visegrádského fondu.

Český ministr Libor Ambrozek ještě před odjezdem na jednání uvedl, že se chce se svými kolegy podělit o informace o srpnových záplavách. "Spolupráce zemí středoevropského regionu je klíčová, a to i v oblasti životního prostředí. Problémy životního prostředí neznají hranice, a tak se musíme snažit i jejich řešení hledat společně," řekl.

25.10.

Česká republika a Slovensko věří, že podmínky vstupu nových zemí do Evropské unie budou spravedlivé. Po společném jednání v Praze to uvedli český premiér Vladimír Špidla a slovenský ministr zahraničí Eduard Kukan. Oba politici zdůraznili, že mají zájem pokračovat v mimořádně dobrých vztazích obou sousedních zemí, které společný vstup do EU ještě utuží.

Dosavadní průběh bruselského summitu EU o financování unie po chystaném rozšíření nechtěli oba politici detailně komentovat s tím, že počkají na definitivní návrh patnáctky.

"Očekávám spravedlivé řešení v širokém slova smyslu," uvedl Špidla na dotaz ČTK. "Máme enormní zájem získat takové podmínky, které nebudou diskriminovat naše zemědělce a které je nebudou znevýhodňovat v porovnání se zemědělci současných členských zemí. To je náš cíl," prohlásil slovenský ministr zahraničí.

Kukan také v Praze poděkoval českým politikům za podporu vstupu své země do NATO. 

25.10.

Jednou z možností, jak zajistit českým zemědělcům rovnocenné podmínky a konkurenceschopnost ihned po vstupu do Evropské unie, je vyrovnat potřebné chybějící peníze na přímé podpory ze státního rozpočtu. V reakci na výsledky summitu EU, který skončil v Bruselu, to ČTK řekl ministr zemědělství Jaroslav Palas. Záležet však bude podle něj také na tom, kolik peněz dostanou Česká republika a kandidátské země ze strukturálních fondů jako kompenzaci přímých plateb.

"Samozřejmě bychom chtěli rovnocenné podmínky hned při vstupu," uvedl Palas. Na druhou stranu však upozornil na to, že "to jsme my, kdo jsme přijímáni do tohoto společenství".

Premiéři a prezidenti EU schválili návrh Evropské komise na zavádění přímých zemědělských plateb v kandidátských zemích do roku 2013 z úrovně 25 procent. Podpory by se pak měly zvyšovat o pět procent ročně na 40 procent v roce 2007. Poté mají růst o deset procent tak, aby dosáhly v roce 2013 úrovně praktikované v té době v bývalých členských státech unie. 

26.10.

Premiér ČR Vladimír Špidla vyjádřil úlevu nad skončením osvobozovací akce ruských bezpečnostních sil v moskevském divadle a zároveň vyslovil soustrast rodinám, jež při incidentu přišly o své blízké. 

"S ulehčením jsem přijal zprávu, že se ruským bezpečnostním složkám podařilo zneškodnit teroristické komando, které zadržovalo v moskevském divadle stovky rukojmí. Všem, kteří se na tomto bezpečnostně policejním zásahu podíleli blahopřeji k brilantnímu výkonu," uvedl Špidla v telegramu ruskému prezidentu Vladimiru Putinovi. "Zároveň vyslovuji hlubokou soustrast rodinám všech zadržovaných, které zvůle teroristů připravila o život," dodal předseda české vlády.

27.10.

Šest českých krajanských spolků z Rakouska se dočkalo oficiálního ocenění za šíření dobrého jména České republiky a zejména české kultury v zahraničí. Vyznamenání Artis Bohemiae Amicis jim na českém velvyslanectví ve Vídni odevzdal ministr kultury Pavel Dostál.

"Na krajany a krajanské spolky se po změně režimu jakoby zapomínalo. Zdálo se mi to nespravedlivé, protože oni byli vždy výspou nejen české kultury, ale i českého podvědomí v zahraničí. Říkal jsem si, že by se měl najít někdo, kdo by jejich práci ocenil," řekl ministr novinářům.

28.10.

Premiér Vladimír Špidla se v Kodani zúčastnil schůzky a pracovního oběda s ostatními premiéry uchazečských zemí o členství v EU a s vrcholnými představiteli unie, mezi nimiž nechyběl ani šéf Evropské komise Romano Prodi a evropský komisař pro rozšíření Günter Verheugen.

Původně plánovaná tisková konference českého premiéra, jež měla pracovnímu obědu předcházet, se nakonec změnila jen v krátký improvizovaný brífink pro české novináře. 

Poté český premiér poskytl rozhovor veřejnoprávní dánské televizi a spolu s hlavním českým vyjednávačem Pavlem Teličkou, který jej do Dánska doprovázel, zamířil na letiště, odkud odletěl zpět do Prahy. 

29.10.

Český ministerský předseda Vladimír Špidla jednal v Londýně se svým britským protějškem Tonym Blairem o rozšiřování Evropské unie, o Iráku, o nákupu letadel Gripen, o české emigraci do Británie a o Severoatlantické alianci. "Konstatoval jsem, že klíčové ze všech hledisek je, aby smlouva o přistoupení (české republiky do EU) mohla být nazírána jako vyrovnaná a spravedlivá," řekl Špidla po jednání o jeho hlavním bodě.

Rovnost požaduje Špidla i v otázce, o které se nyní nejvíce hovoří, tedy v zemědělských dotacích uvnitř EU. Český premiér se odmítl vyslovit k tomu, kterému konkrétnímu řešení dává přednost, ale zdůraznil, že každé přijaté rozhodnutí musí umožňovat rovnou soutěž.

Pokud jde o Irák, vyjádřil Špidla přesvědčení, že je nutno postupovat prostřednictvím OSN. Rezoluce musí dát inspektorům jasný a silný mandát ke kontrole kdekoli v Iráku.

Gripenům podle Špidly oba premiéři nevěnovali mnoho času. Šlo prý o věcnou debatu v délce tří minut. Český ministerský předseda informoval Blaira, že česká vláda chce o věci rozhodnout krátce po summitu NATO.

Blair podle Špidly ocenil přístup České republiky k otázce migrace, takže český premiér podobně jako před týdnem ministr vnitra Stanislav Gross považují tento problém v podstatě za překonaný. Británie zpřísnila zásahy proti českým žadatelům, které považuje vesměs za neoprávněné, a začala je rozhodněji deportovat. Česká vláda se zase snaží odstranit příčiny, které vedou k emigraci.

29.10.

Stejně jako v minulosti budou moci i v následujících čtyřech letech čeští vědci žádat na své projekty peníze od Evropské unie. Česká republika se totiž s dalšími kandidátskými zeměmi zapojila do šestého rámcového programu Evropské unie pro vědu a výzkum.

Program na léta 2003 až 2006 se soustředí hlavně na výzkum v oblasti konkurenceschopnosti, zlepšení kvality života a vztahu občanů a společnosti. Celkový rozpočet činí 17,5 miliardy eur. Financovat může projekty, do nichž se zapojí více zemí.

"Tento projekt především přináší možnosti českým vědcům v tom smyslu, že se mohou zapojovat do výzkumu na úrovni celé Evropy," řekla ČTK v Bruselu ministryně školství Petra Buzková.

29.10.

Češi i cizinci musí v nadcházejícím období zhruba jednoho měsíce počítat s tím, že budou na hranicích České republiky čekat déle na odbavení. Cizinecká a pohraniční policie hodlá v souvislosti s listopadovým summitem NATO v Praze zpřísnit kontroly zejména lidí přijíždějících do České republiky. "Buďte, prosím, trpěliví při prodloužení čekacích dob na odbavení," žádá veřejnost mluvčí ministerstva vnitra Gabriela Bártíková. Mluvčí dále ČTK sdělila, že lidé by měli obzvlášť v listopadu pamatovat na sebemenší drobnosti a pravidla, jejichž dodržení je nutné pro bezproblémové překročení českých státních hranic.

29.10.

Ministerský předseda Vladimír Špidla je přesvědčen, že jednání o vstupu České republiky do Evropské unie se podaří dokončit v termínu a že neexistují žádné nepřekonatelné překážky. "Jsem přesvědčen, že zůstat v izolované pozici ve sjednocující se Evropě je nejméně výhodné," řekl po celodenním jednání v Británii, během něhož se ráno sešel s premiérem Tonym Blairem. Vstup České republiky do EU patřil v tomto jednání mezi hlavní témata.

Špidla odmítl kritiku, kterou vůči jeho vládě vyslovil předseda ODS Václav Klaus nedávno rovněž na britské půdě při konferenci Konzervativní strany v Bournemouthu. Klaus řekl, že dává přednost rychlosti uzavření smlouvy o přistoupení před jejími podmínkami.

30.10.

Deník Právo přinesl rozhovor s náměstkem ministra zemědělství Miroslavem Tomanem  týkající se bruselských jednání s EU.*)

31.10.

Expert na terorismus Marian Brzybohatý se na stránkách deníku Právo vyjadřoval k nedávným tragickým událostem v moskevském divadle a hodnotil také zásah ruských bezpečnostních sil.*)

31.10.

Česká republika pravděpodobně stihne dojednat se Spojenými státy vojenskou pomoc při zajištění bezpečnosti listopadového summitu NATO v Praze. Ošetřit účast Američanů bude smluvně i právně náročné, ale věc se řeší, řekl novinářům premiér Vladimír Špidla, který se přijel do Blatné na Strakonicku podívat na rozestavěné povodňové domky.

Špidla konstatoval, že půjde pravděpodobně o první případ podobné dohody mezi dvěma státy od druhé světové války.

Premiér zároveň vyjádřil důvěru v české letectvo. "Naše vzdušné síly a naše protivzdušná obrana je schopna splnit ty úkoly, které jsou potřeba, to určitě ano, ale my přesto jednáme se Spojenými státy, protože by to byl vítaný doplněk," uvedl.

Připomněl, že do systému protivzdušné obrany bude zařazen systém AWACS, speciální průzkumný letoun, který patří do výzbroje armád NATO. Letoun bude během summitu situaci nad ČR monitorovat z okolních zemí. "To mimořádně posiluje naše schopnosti," míní Špidla.

31.10.

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík věří, že Spojené státy poskytnou České republice své letouny na zajištění ochrany leteckého prostoru země během listopadového zasedání NATO v Praze. "Nejsme schopni náš vzdušný prostor ochránit sami. Požádali jsme proto Spojené státy o pomoc. Pevně doufám, že prezident USA v řádu dnů či hodin přijme rozhodnutí, kterým nám letouny na tři rizikové dny poskytne," řekl Tvrdík v Ostravě ČTK.

Ministr doplnil, že nedávné společné cvičení sil NATO na území České republiky ukázalo, že armáda je schopna splnit všechny podmínky Spojených států. Současnou situaci podle něj zavinila politická reprezentace. "Postupně jsme vyřadili veškerou bojeschopnou techniku. Zrušili jsme i plánovaný nákup nadzvukových letounů, ale nikdo nám neřekl, jak máme území chránit. Najednou se všichni diví, že jsou problémy. Na ně upozorňujeme už dlouho," řekl ministr obrany.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.10.

Česká republika je ochotna hovořit o otázce takzvaných Benešových dekretů, ministr zahraničí Cyril Svoboda se však vyhýbal odpovědi na otázku, zda je Praha ochotna oficiálně vyjádřit politování nad důsledky válečné legislativy.

Vyjádřit politování nad následky uplatnění jmenovitě poválečného zákona o amnestii považuje za vhodné analýza heidelberského právníka Jochena Froweina o dekretech československého prezidenta Edvarda Beneše, kterou dal vypracovat Evropský parlament.

Svoboda celkově uvítal závěry Froweinovy zprávy, která nevidí v dekretech překážku pro vstup České republiky do EU. "Říká to, co je podstatné. Česká republika nemusí měnit žádný zákon. Česká republika je zcela způsobilá, pokud jde o právní řád, být členem Evropské unie," řekl novinářům ministr, který byl na první návštěvě Bruselu v ministerské funkci.

1.10.

Kompromisní rozhodnutí 15 členských států EU o postoji k požadavkům Spojených států na vyjmutí jejich občanů z jurisdikce Mezinárodního trestního soudu (ICC) usnadní podle ministra Cyrila Svobody výrazně život České republice. Vyložil to vysokému představiteli EU pro společnou zahraniční politiku Javieru Solanovi, s nímž se sešel v Bruselu.

"To, na čem se unie dohodla, dává šanci jít oběma cestami, tedy ratifikovat v parlamentu status ICC a také případně jednat se Spojenými státy," řekl šéf české diplomacie novinářům. Podotkl, že pokud by ČR zvažovala uzavření bilaterální smlouvy s USA, pak jedině  za podmínek, na kterých se dohodla EU.

Svoboda také vyslechl Solanův výklad společné pozice EU vůči Iráku, kterou lze shrnout jako "cestu Organizace spojených národů" a od níž se členské státy více či méně odchylují. Solana vyjádřil přesvědčení, že se podaří postupovat dál podle rezolucí OSN. V Bruselu panuje naděje, že k válce nemusí dojít a pokud k ní dojde, tak že to nebude do konce roku.

1.10.

Příprava listopadového summitu NATO v Praze běží hladce na české i alianční straně, ujistili se při schůzce v Bruselu navzájem generální tajemník NATO George Robertson a český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Setkali se na závěr jednodenní Svobodovy návštěvy Bruselu, věnované jinak Evropské unii.

"Jak my, tak centrála NATO jsme si jisti, že věci jsou v pořádku a že po bezpečnostní stránce se není čeho obávat," řekl Svoboda po setkání. Summit bude podle něj "zabezpečen ze vzduchu, na zemi, všude". Ministr nepochybuje, že se najde řešení všech problémů s ním spojených. "Všichni ho hledají a jsem si jist, že pro nás bude přijatelné."

Robertson Svobodovi potvrdil, že ruský prezident Vladimir Putin do Prahy nepřijede, takže na summitu nebude uspořádána schůzka NATO-Rusko na nejvyšší, ale ani na žádné jiné úrovni. Donedávna se zvažovalo, že by se za Putinovy nepřítomnosti v Praze s Rusy přesto jednalo.

2.10.

Mezinárodním konfliktem hrozilo skončit jednání poslance polského Sejmu Krzysztofa Rutkowského, který v neděli (29.9.) v Českém Těšíně společně s několika zaměstnanci své bezpečnostní agentury zatkl Poláka podezřelého z brutální vraždy osvětimské notářky. Proti jeho postupu se ostře ohradilo české ministerstvo zahraničních věcí. Náměstek ministra Rudolf Jindrák polskému velvyslanci v Praze Andrzeji Krawczykovi sdělil protest proti poslancově postupu. Polská strana by měla ministerstvu zahraničí oznámit, jak hodlá incident vyřešit.

3.10.

Česká republika se zatím nerozhodla, zda se zapojí do amerického systému protiraketové obrany, tuto možnost ale zvažuje. "Ujišťuji všechny, že nikdy Česká republika neřekla ústy žádného člena vlády, že jsme se rozhodli pro tu, či onu participaci (na projektu)," řekl novinářům ministr zahraničí Cyril Svoboda (KDU-ČSL). Připustil nicméně, že vláda má k této věci "obecně příznivý přístup".

4.10.

Pokud by Česká republika vyjadřovala nějaké politování nad důsledky poválečné legislativy, nesmí to být v žádném případě pod tlakem ze zahraničí. Novinářům to řekl český ministr zahraničí Cyril Svoboda, který se v Dánsku sešel se svým protějškem Perem Stigem Möllerem. Dánský ministr, s nímž Svoboda jednal mimo jiné o zprávě o Benešových dekretech profesora Jochena Froweina, český postoj podpořil. Zprávu nechal vypracovat Evropský parlament.

"Pokud Česká republika bude něco komentovat, pokud se bude k něčemu vyjadřovat, tak to musí být její svobodné rozhodnutí. Pro nás je těžko přijatelné cokoli dělat , bude-li jakýkoli tlak zvenčí," prohlásil Svoboda s tím, že pro Kodaň je takový postoj zcela samozřejmý. Zpráva k dekretům konstatuje, že poválečná legislativa není v rozporu s evropským právem.

"My se netváříme jako nějací vítězové, to není žádný triumfální postoj ČR. To je potvrzení našeho dlouhodobého postoje," konstatoval Svoboda v Dánsku.

8.10.

České úřady vyslaly na Bahamské ostrovy s obviněním pro bývalého prezidenta Harvardských investičních fondů Viktora Koženého české diplomaty z Kuby. Podle deníku Mladé fronty Dnes předal v pondělí (7.10.) tajemník české ambasády na Kubě další materiály, které si dodatečně vyžádaly Bahamy k tomu, aby soudní tribunál s Koženým mohl pokročit. "Jde o seznam přestupků, kterých se měl Kožený dopustit. Soud si také vyžádal články z našeho trestního zákona," řekl listu český chargé d'affaires v Havaně Petr Stiegler.

9.10.

Velvyslanec České republiky v Thajsku Jiří Šitler osobně předal vrchnímu řediteli konzulárního odboru thajského ministerstva zahraničí Pensaku Čalarakovi žádost o předání dvou Čechů, kteří si v tamním vězení odpykávají tresty za pašování drog. ČTK o tom informoval tiskový obor Ministerstva zahraničí ČR.

"Zastupitelský úřad očekává od thajské strany předání originálů dokumentů potřebných k zahájení řízení o uznání rozsudku thajského soudu Nejvyšším soudem ČR," uvedl tiskový odbor českého ministerstva zahraničí.

10.10.

Česká republika zvládá přípravy listopadového summitu NATO. Novinářům to po schůzce s náměstkem ministra zahraničí a vládním zmocněncem Alexandrem Vondrou, který má na starosti schůzku aliance, řekli členové mezinárodního sekretariátu NATO. Do Prahy přijeli proto, aby naposledy před konáním summitu zkontrolovali přípravy.

10.10.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda se v Dublinu setkal s irským protějškem Brianem Cowenem. Společně hovořili o předchozím rozšíření EU a o tom, jaké výhody a nové možnosti toto rozšíření Irsku přineslo. Schůzka se uskutečnila týden před irským konáním opakovaného referenda o niceské smlouvy, na němž do jisté míry závisí i chystané nové rozšíření EU o další členské země.

12.10.

Česká republika a Rakousko vytvoří společnou vědeckou pracovní skupinu, která se bude zabývat ekonomickými a bezpečnostními otázkami spojenými nejen s Temelínem, ale i celkovým využíváním atomové energie. Dohodli se na tom ve Vranově nad Dyjí na Znojemsku český ministr zahraničí Cyril Svoboda a rakouský ministr zemědělství a ekologie Wilhelm Molterer.

Skupina ponese název Trvale udržitelná energetická politika v Evropě. Důvodem podle obou ministrů je to, že problém využívání atomové energie je v dnešní době široký problém, jenž se netýká pouze česko-rakouských vztahů.

Kdy přesně skupina, tvořená pouze vědci a specialisty, usedne k prvnímu jednání, Svoboda ani Molterer neprozradili. "Bude to ale brzy. Jde o to, aby vědci zodpověděli otázky, které si v souvislosti s atomovou energií lidé kladou," řekl český ministr.

13.10.

České velvyslanectví v Jakartě nemá z honorárního konzulátu na Bali žádné zprávy o tom, že by mezi oběťmi nočních pumových atentátů na tomto ostrově byli čeští občané. Češi, kteří na Bali pobývají dlouhodobě, ambasádě sdělili, že na místě výbuchů nebyli a že jsou v pořádku. Na telefonický dotaz to ČTK sdělil český konzul v Jakartě Lubomír Frebort.

Lubomír Frebort dále řekl, že honorární konzulát je v neustálém kontaktu s nemocnicemi a s kanceláří guvernéra, aby zjišťoval situaci. V případě potřeby by na Bali odjel diplomatický pracovník z Jakarty.

Konzul upozornil, že zatím nelze nic vyloučit, protože řada obětí nebyla dosud identifikována. Řekl také, že počet obětí se může ještě zvýšit.

14.10.

Bude-li především z rakouské strany vyvíjen neustálý politický nátlak na zrušení takzvaných Benešových dekretů, zablokuje to na české straně jakýkoli vývoj a usmiřovací prohlášení nebude možné. V opačném případě si však česká vláda smířlivé gesto umí představit, bude ale záležet jedině na Česku, kdy a v jaké podobě bude takové gesto učiněno. Řekl to český ministr zahraničí Cyril Svoboda v rozhovoru, který v neděli otiskl rakouský deník Kurier.

"Nechceme žádný tlak. To by nás zablokovalo a nic bychom neudělali, ani neřekli," zdůraznil Svoboda. "To ale nechceme," dodal.

14.10.

Ve slovinských přímořských lázních Portoroži začala schůzka ministrů zahraničí nebo jejich náměstků ze šesti středoevropských zemí, včetně České republiky, sdružených v takzvaném Regionálním partnerství. Zástupci Rakouska, ČR, Slovenska, Maďarska, Polska a Slovinska hodnotili přípravu těchto kandidátských zemí, s výjimkou Rakouska, na vstup do Evropské unie.

14.10.

Českým turistům uhradí od prosince ošetření v Jugoslávii jejich běžné zdravotní pojišťovny. Umožní to česko-jugoslávská smlouva o sociálním zabezpečení. V Praze si zástupci českého ministerstva zahraničí a jugoslávského velvyslanectví vyměnili ratifikační listiny, a tím byla smlouva oficiálně uzavřena. ČTK to sdělili pracovníci ministerstva.

Podobnou smlouvu již Česko uzavřelo například s Chorvatskem, Rakouskem, Izraelem, Kyprem či Litvou. Až dosud si čeští turisté museli případné lékařské ošetření v Jugoslávii hradit z vlastní kapsy nebo ze zvláštního cestovního pojištění.

16.10.

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda sdělil novinářům, že Česká republika přivítala zprávu Evropské komise, v níž se praví, že Benešovy dekrety nevadí českému vstupu do Evropské unie. V textu zprávy nejsou české vládě dále doporučeny žádné jiné konkrétní kroky ohledně této záležitosti. 

Sdělili jsme Bruselu, že se závěrem zprávy nemáme potíže, řekl dále novinářům šéf české diplomacie.

17.10.

Náměstek ministra zahraničí Alexandr Vondra by byl rád, kdyby čeští politici využili pražského summitu NATO k bilaterálním jednáním s americkým prezidentem Georgem Bushem. Vondra, vládní zmocněnec pro přípravu summitu, na dotaz ČTK řekl, že Bush by se mohl setkat s českou vládou a prezidentem Václavem Havlem. O obrysech možných schůzek se podle něj zatím jedná.

18.10.

Nizozemsko znemožnilo uzavření kapitoly "hospodářská soutěž" v rámci rozhovorů mezi EU a Českou republikou výhradou k navrženému přechodnému období pro státní pomoc hutním podnikům. Podle českého státního tajemníka Pavla Teličky ovšem nemají Holanďané konkrétní výhrady a jejich postoj je odrazem vnitropolitické situace i kritického postoje vlády v Haagu vůči procesu rozšíření EU.

Telička se tudíž nesešel se svými protějšky z členských zemí a vyjednávací kolo se nekonalo. Kapitola zůstala na jednacím stole a Praha i Evropská komise se budou snažit nizozemskou blokádu překonat.

"Nizozemská strana nebyla schopna prezentovat už žádné konkrétní věcné argumenty," řekl ČTK Telička, který dopoledne mluvil s holandskými vládními činiteli a intervenoval prostřednictvím českého velvyslanectví v Haagu. Usoudil, že spíše než konkrétní technické námitky má Nizozemsko politický problém.

"Je to jednoznačně odraz současné politické situace; některé subjekty nejsou připraveny přijmout rozhodnutí. Rozšíření je navíc jednou ze zásadních otázek, na kterých se tamní vládní koalice rozpadá," uvedl dále Telička.

20.10.

Předběžný kladný výsledek irského referenda o smlouvě z Nice uvítal český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Irové podle něj vyjádřili soudržnost se zeměmi, které se mají v příštím roce stát novými členy Evropské unie. Francouzský politolog a specialista na střední Evropu Jacques Rupnik soudí, že přijetím smlouvy z Nice v Irsku padá poslední větší překážka před rozšířením EU.

Podle prvních neoficiálních výsledků irští voliči v opakovaném referendu podpořili smlouvu z Nice, která by jinak neplatila. Dokument, který před Irskem přijali všichni současní členové EU, tak otevírá cestu k plánovanému rozšíření východním směrem o deset zemí včetně České republiky.

"Musíme samozřejmě počkat na definitivní výsledky. Jinak jsme mírnými optimisty, že irští občané jasně řekli, že proces rozšíření je také o solidaritě, o solidaritě všech členských států Evropské unie," řekl Svoboda ČTK. Pokud by Irové smlouvu nepřijali, byla by neplatná a nastal by velký problém, koho do EU vzít, míní. Předchozí smlouva z Amsterodamu totiž umožňuje přijetí maximálně pěti nových zemí.

21.10.

Rozhovor s Alexandrem Vondrou, náměstkem ministra zahraničí a vládním zmocněncem pro přípravu summitu NATO,  uveřejnil deník Mladá fronta Dnes pod názvem Při summitu NATO nehrozí Praze 11. září.*)

22.10.

Ke kulatému stolu v pražském Černínském paláci zasedli ministři zahraničí a náměstci šéfů diplomacií deseti kandidátských zemí, které by se v příštím roce měly stát členy EU. Do Prahy je pozval ministr zahraničí Cyril Svoboda, aby sladili postoje před závěrečným vyjednáváním s EU a připravili společné prohlášení pro orgány unie. Podle Svobody je jasné, že každá země má své specifické národní zájmy a že vyjednávání s EU je do jisté míry i soutěží.

Ministři ve společném prohlášení mimo jiné uvedli, že chtějí dosáhnout výrazně lepšího finančního a rozpočtového postavení svých zemí, než mají před vstupem do EU.*)

22.10.

Nizozemsko odvolalo svůj nesouhlas s uzavřením kapitoly "hospodářská soutěž" v rámci přístupových rozhovorů mezi Evropskou unií a Českou republikou. Český ministr zahraničí Cyril Svoboda vzápětí změnu postoje Haagu přivítal.

Podle státního tajemníka Pavla Teličky sehrál úlohu souběh několika faktorů - výsledek irského referenda ovlivnil náladu, páteční schůze nizozemského kabinetu dala "zelenou" podpoře rozšíření EU o 10 zemí a konkrétní holandské výhrady byly odstraněny v bilaterálních politických a diplomatických kontaktech.

"Státní tajemník Atzo Nicolai a ministr zahraničí Cyril Svoboda dospěli ke vzájemnému porozumění, nehledě na úlohu Evropské komise. Byla zde tedy synergie řady faktorů - plus skutečnost, že ČR nebyla v Nizozemsku nikdy považována za problémového kandidáta," řekl Telička ČTK.

23.10.

Velvyslanec Libor Sečka debatoval se členy delegace Evropského parlamentu v Parlamentním výboru přidružení EU-ČR o otázce Benešových dekretů.

"Dva roky jsem pozorně poslouchal, co se na této půdě říkalo. Po České republice se vždycky chtělo, aby souhlasila s analýzami toho, zda Benešovy dekrety jsou v souladu s evropským právem. To se nyní stalo - všechny rozbory ukázaly, že dekrety jsou z tohoto hlediska v pořádku, že nejsou s ničím v rozporu, že jsou pro EU irelevantní. Je to zásadní zjištění a diskuse tím pro nás končí," převyprávěl Sečka ČTK podstatu své odpovědi na výroky několika německých a rakouských poslanců.

Vyzval poslance Bernda Posselta, předsedu Sudetoněmeckého krajanského sdružení, aby podpořil svá obvinění z pokračující diskriminace na základě dekretů konkrétními příklady. "Jsme ochotni zkoumat každý případ, nehodí se však zobecňovat a vytvářet negativní obraz celkové situace," řekl velvyslanec.

Delegace EP ve výboru přidružení si pravidelně zve českého velvyslance k debatě o vývoji v ČR a o procesu vstupních jednání. Na společném jednání se mimo jiné přetřásaly šance bruselského summitu dospět ke společným stanoviskům EU ohledně financování rozšíření. Sečka zdůraznil, že Praze velmi záleží na tom, aby čeští zemědělci měli po vstupu konkurenceschopné postavení a aby ČR nebyla rozpočtově v horší situaci než před vstupem.

24.10.

Česká republika a Evropská unie uzavřely v rámci přístupových rozhovorů v Bruselu kapitolu "hospodářská soutěž". Umožnilo to Nizozemsko, když v úterý (19.10.) jako poslední země EU odvolalo výhrady proti povolení státní pomoci českým hutním podnikům po vstupu.

Český vyjednávač, státní tajemník Pavel Telička, souhlasil s tvrdými podmínkami, za kterých EU veřejnou podporu hutím připustila. Zahrnují zejména program restrukturalizace tohoto sektoru, který počítá s omezením výroby a s dosažením produktivity práce běžné v EU. Státní pomoc Vítkovickým železárnám, Nové Huti a Válcovnám Frýdek-Místek může při splnění těchto hledisek pokračovat, nejdéle však do roku 2006.

Telička také souhlasil se závazkem, že ČR záhy předá Evropské komisi úplný a přesný seznam veškeré státní pomoci poskytnuté bankovnímu sektoru doplněný vyjádřením Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže. "Nemáme zájem cokoli nedodávat nebo skrývat," uvedl. Doufá, že tato pomoc bude uznána jako slučitelná s evropskými pravidly a bude moci v ojedinělých případech pokračovat po vstupu do unie.

ČR uzavřela k tomuto datu 26. ze 30 kapitol, do kterých je pro potřeby jednání rozdělena legislativa unie. Telička předpověděl, že během nejbližších týdnů by se měla podařit dohoda o kapitole "doprava", kde Praha zatím odmítá podmínky nabízené unií, obdobně jako v kapitole "instituce".

24.10.

Český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša připouští možnost, že ČR bude na požadavky Rakouska v souvislosti s Benešovými dekrety a odsunem sudetských Němců reagovat podobným prohlášením, jako byla česko-německá deklarace z roku 1997. Naznačil také, že gesto by nemělo být adresováno pouze Vídni, ale celé Evropské unii.

"Je myslitelné, že obecně řekneme to, co už jsme prohlásili společně s Němci v roce 1997, a sice tentokrát k celé Evropě," řekl v rozhovoru pro vydání rakouského týdeníku Format. Prohlášení na takové úrovni morálně zavazuje, zdůraznil.

O formě "morálního gesta" se podle velvyslance teprve rozhodne, je ale pravděpodobné, že Praha tento krok učiní až po vstupu do unie.

24.10.

Česká republika zřejmě požádá Evropskou unii o další přechodné období týkající se ekologie. Novým evropským předpisům na emise oxidu siřičitého nevyhovují dvě české kotelny. 

"Projednání přechodného období by mohlo být otázkou několika minut," řekl ČTK hlavní český vyjednavač Pavel Telička. Vše podle něj však závisí na politickém rozhodnutí kabinetu Vladimíra Špidly, který ještě tuto otázku musí projednat.

S Bruselem vyjednavači o spalovacích zařízeních již mluvili a Teličkovi se zdá dohodnutí přechodného období průchodné, podobný názor má i vyjednavač ministerstva životního prostředí Jan Dusík. Přísnější směrnici, kterou EU přijala v minulém roce, neodpovídají kotelny na hnědé uhlí Teplárny Přerov a Nové huti Ostrava, řekl Dusík ČTK.

25.10.

MZV ČR vydalo prohlášení k teroristickému  aktu v Moskvě.*)

25.10.

Titulu čestného občana jihokorejského hlavního města Soulu se poprvé dočkal také český občan. Stal se jím vedoucí koreanistického semináře na Ústavu Dálného východu Univerzity Karlovy v Praze a předseda Česko-korejské společnosti Vladimír Pucek. ČTK o tom informoval český velvyslanec v Jižní Koreji Ivan Hotěk.

Pucek získal ocenění za celoživotní činnost v oblasti česko-korejských kulturních, školských a vědeckých styků. Převzít by je měl v zastoupení v předvečer státního svátku ČR v neděli velvyslanec Hotěk.

25.10.

Ministři zahraničí České republiky a Slovenska Cyril Svoboda a Eduard Kukan se v Praze shodli, že dohodu mezi Německem a Francií k zemědělským dotacím v EU lze vnímat jako základ pro další vyjednávání. Více ji nechtěli komentovat a chtějí počkat na výsledek summitu nejvyšších představitelů zemí EU v Bruselu. 

Francouzský prezident Jacques Chirac a německý kancléř Gerhard Schröder se před začátkem summitu domluvili na zmrazení zemědělských výdajů EU od roku 2007 a na tom, že kandidátské země dostanou nárok na částečné přímé zemědělské subvence. Podle některých názorů by se dohoda mohla stát základem celkového kompromisního postoje na bruselském summitu.

"Vnímáme to jako postoj, který vede ke sjednocení pozice EU a jako základ pro další vyjednávání....ale čekáme ještě na detailnější výsledky, které vzejdou z vlastního bruselského setkání," řekl novinářům Svoboda. Shoda mezi Německem a Francií je krokem k vyřešení problému, dodal Kukan.

25.10.

Ani jeden český občan nepožádal na velvyslanectví České republiky v Budapešti o vydání voličského průkazu v souvislosti s volbami do horní komory českého parlamentu. ČTK to řekl konzul Juraj Varga.

Velmi malý zájem o volby do Senátu byl také mezi českými krajany v Rakousku. Na velvyslanectví ČR ve Vídni se oproti červnovým volbám do sněmovny nezaregistroval žádný nový volič a pro průkazy do senátních voleb si tentokrát přišlo pouze pět lidí.

25.10.

České ministerstvo zahraničí přivítalo výsledek summitu EU v Bruselu jako výraz "politické vůle dodržet harmonogram rozšíření". Evropská unie na svém jednání vytvořila podmínky pro to, aby Česká republika a dalších devět zemí ukončily do prosince přístupové rozhovory a vstoupily do Evropské unie v roce 2004. Státníci "patnáctky" se nečekaně hladce shodli jak na principech tohoto velkého rozšíření, tak, zejména, na jeho finančních podmínkách.

ČR je připravena ukončit rozhovory o svém přistoupení k EU letos v prosinci na summitu EU v Kodani "za podmínek, které (ČR) zajistí důstojnou pozici... jako členského státu EU od roku 2004", prohlásil Černínský palác. Zároveň upozornil, že českým zemědělcům bude třeba v přístupových jednáních zajistit "konkurenceschopné postavení" v unii a že současná nabídka EU takovéto postavení nezaručuje.

29.10.

Úsilí České republiky v přípravách na členství v EU v Haagu při setkání s českým ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou ocenil předseda nizozemského Senátu Gerrit Braks. Svoboda v nizozemském parlamentu jednal nejen o Evropské unii, ale i o plánovaném rozšíření NATO až o sedm zemí, které se očekává za necelý měsíc na pražském summitu aliance.

Šéf české diplomacie v Haagu hovořil také s předsedou zahraničního výboru nizozemské sněmovny Henkem de Haanem. Oba konstatovali, že spolupráce mezi oběma zeměmi je výborná nejen na vládní úrovni, ale i mezi českými a nizozemskými městy či v oblasti investic. Holandští představitelé si myslí, že Česká republika dobře reaguje na potenciální možnosti projektů financovaných EU, řekl ČTK k jednáním ředitel tiskového odboru českého ministerstva zahraničí Karel Borůvka.

Holanďané Čechům pomáhají ve slaďování norem s EU, mimo jiné v oblastech ochrany spotřebitele, životního prostředí, sociální politiky, justice či posilování administrativní kapacity.

29.10.

Delegáti Konventu o budoucím uspořádání Evropské unie většinově přivítali pondělní (28.10.) návrh osnovy evropské ústavy, který jménem prezídia Konventu předložil jeho předseda Valéry Giscard d'Estaing. Označovali ho za vykročení správným směrem a dobrý základ pro další práci.

Návrh "kostry" či "páteře" budoucí ústavy zejména počítá s právní subjektivitou budoucí organizace (tu stávající EU nemá) a s vytvořením jednotné struktury orgánů, což by odstranilo rozdělení činnosti EU do dosavadních tří "pilířů". Chce taxativní vypočítání výlučných pravomocí unie a oblastí smíšené kompetence s členskými státy. Novinkou je také koncepce dvojího občanství, evropského a národního.

Náměstek ministra zahraničí Jan Kohout, který v Konventu zastupuje českou vládu, přijal projekt pozitivně. "S předloženým skeletem nemáme problémy, považujeme ho za dobrý základ - tak je ostatně vnímán většinou konventistů," řekl ČTK. Usoudil, že v dokumentu možná mírně převažují mezivládní prvky, což by odpovídalo známé orientaci Giscarda d'Estaing. "V tuto chvíli by však bylo předčasné hovořit o tom, jak bude konečná architektura vypadat - debata se teprve rozbíhá."

Poslanec ODS Jan Zahradil se připojil ke stanovisku skupiny Demokratické fórum, která označila projekt za zárodek skutečné federace, tedy Spojených států evropských, a vyjádřila naději, že něco takového národy odmítnou v referendech. Podílel se na zpracování protinávrhu, který předložil šéf tohoto klubu, dánský poslanec EP Jens-Peter Bonde. V podstatě jde o zrušení EU jako nadnárodní organizace a její nahrazení systémem mezistátní spolupráce s určující rolí národních parlamentů.

Konvent mimo jiné dospěl k většinovému doporučení, aby Charta základních práv, zatím jen politická deklarace, byla povýšena na právně závazný dokument. Zbývá jen rozhodnout, zda bude začleněna přímo do ústavy, nebo se stane jejím dodatkem. Kohout se jménem ČR v plénu vyslovil pro první řešení. Podpořil také požadavek, aby se budoucí unie vybavená právní subjektivitou stala signatářem Konvence OSN o lidských právech.

29.10.

Představa EU o výchozích pětadvacetiprocentních přímých platbách pro zemědělce v nových členských zemích a o postupném zvyšování těchto plateb je základem pro jednání mezi kandidáty a Bruselem. Prohlásil to v Haagu český ministr zahraničí Cyril Svoboda poté, co se setkal se svým nizozemským protějškem Jaapem de Hoopem Schefferem. Podle Svobody je nanejvýš důležité, aby byla zachována konkurenční schopnost českých zemědělců. Šéf české diplomacie jednal se Schefferem také o kapitole doprava, která České republice jako jedna ze čtyř zbývá k dojednání s EU. 

Nizozemský ministr zahraničí řekl, že Haag byl vždy kritický k podporám jak pro nynější členské země, tak i pro budoucí členy. Podotkl však, že představa, ke které unie dospěla minulý týden na svém summitu v Bruselu, pootevírá prostor pro jednání o finanční situaci v zemědělství. "Dohodli jsme se na pozici, která bude základem pro otevření závěrečných jednání s ČR i s dalšími kandidáty," uvedl Scheffer.

Svoboda přijel do Nizozemska několik dní potom, co se EU dohodla na formě financování unie rozšířené o deset nynějších kandidátských zemí včetně ČR. Přitom navrhla čtvrtinové subvence farmářům z nových zemí a zároveň postupné zvyšování těchto podpor.

29.10.

MZV ČR vydalo stanovisko k výsledkům zasedání Evropské rady v Bruselu.*)

29.10.

Omluvu do rukou českého velvyslance Bedřicha Kopeckého předal za zásah polského poslance Krzysztofa Rutkowského v Českém Těšíně náměstek polského ministra zahraničí Andrzej Byrt. České ministerstvo zahraničních věcí však i nadále trvá na jeho dořešení. Rutkowski však zřejmě nebude stíhán, protože ho chrání poslanecká imunita. Sám jakékoli pochybení odmítá.

30.10.

Severoatlantická rada pochválila Českou republiku za dosavadní přípravu summitu NATO, který se sejde v Praze 21.-22. listopadu. Velvyslanci členských zemí aliance vyslechli náměstka ministra zahraničí Alexandra Vondru a konstatovali, že nevidí žádné problémy.

Britský zástupce v Radě NATO se podle Vondry pozastavil nad vysokými odhady počtů demonstrantů, které se objevily v českém tisku. Vondra mu odpověděl, že bezpečnostní složky počítají se stropy, aby byly připraveny na nejhorší. "To neznamená, že něco takového musí nastat."

30.10.

O tom, jak počítat české odvody do rozpočtu Evropské unie a příjmy z něj, před vstupem do unie i po něm, se s Evropskou komisí dohadovala česká delegace v čele se státním tajemníkem Pavlem Teličkou. Výsledkem bylo podle něj určité vyjasnění stanovisek, které by mělo příznivě ovlivnit vlastní jednání mezi EU a Českou republikou o těchto věcech.

Telička si zejména posteskl, že komise uplatňuje vůči kandidátům "normativní" přístup, tedy že odmítá diferencovat a brát v úvahu rozdílnou úroveň připravenosti, zejména pokud jde o schopnost vstřebávat prostředky z fondů unie. Právě proto obhajuje relativně nízké plánované platby z předvstupních fondů v roce 2003 (170 miliónů eur ve srovnání s českým odhadem, který je přes 250 miliónů).

"Nelze například srovnávat Českou republiku, jejíž agentura Sapard funguje a registruje 465 připravených projektů, třeba se zemí, která ještě nemá ani akreditaci takové agentury," uvedl. Na akreditaci stále ještě čeká Maďarsko.

"Smyslem jednání nebylo dospět ke konkrétním výpočtům, ale pojistit přípravu nové společné pozice EU v rozpočtové kapitole. Posunuli jsme se ohledně let 2003 i 2004 v příjmové i odvodové části rozpočtu - nůžky se poněkud uzavřely, ale je to teprve první krok," uvedl český vyjednávač.

30.10.

Článek ministra zahraničních věcí a místopředsedy vlády ČR Cyrila Svobody otiskl deník Mladá fronta Dnes pod titulem Náš hlas v Evropě bude slyšet.*)

31.10.

Česká republika a Evropská unie provedly inventuru svých postojů v oblastech, kde ještě není hotovo přístupové jednání, a jednaly o sporných bodech. Podle státního tajemníka Pavla Teličky, který vedl českou delegaci, se objevily náznaky sblížení stanovisek v řadě konkrétních věcí. "Nemůžeme být nespokojeni," prohlásil.

V zemědělství česká strana zopakovala, že považuje za nepřijatelné desetileté přechodné období (2004-13) pro nabíhání přímých podpor pro zemědělce do plné výše.  U kapitoly "doprava" předsedající Dánsko podle Teličky slíbilo pomoc při hledání řešení - což znamená při přesvědčování Německa, aby vůči ČR zmírnilo tvrdý požadavek na pětiletý odklad svobody autodopravců podnikat uvnitř ostatních členských států (kabotáž).

Telička také vysvětlil "legitimní očekávání" Prahy, že EU sama "ve vhodnou dobu a vhodným způsobem" politicky vyřeší problém českých (a maďarských) poslaneckých mandátů v Evropském parlamentu. Nepřeje si tedy, aby se touto věcí zatěžovaly rozhovory - považuje ji za problém protistrany.

31.10.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda oznámil, že vláda zřejmě během několika dnů předloží parlamentu návrh zákona, který by cizímu letectvu umožnil střežit český vzdušný prostor v průběhu listopadového summitu NATO v Praze. ¨

"Věřím, že tu žádný fatální problém nebude," řekl ČTK a Právu vládní zmocněnec pro přípravu summitu Alexander Vondra. 

Velvyslanec České republiky při NATO Karel Kovanda popřel, že by byly obavy o zajištění bezpečnosti pražského summitu. "Není žádných pochybností o tom, že summit nejenom po obsahové stránce, ale i po organizační stránce dopadne bezvadně," řekl ČTK a televizi Nova.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.10.

Posluchači se podle Českého rozhlasu nemusejí bát, že by s koncem českého Rádia Svobodná Evropa (RSE) přišli o kvalitní zpravodajství, komentáře i analýzy. I když některé pořady skončily, těšit se mohou na nové, řekl ČTK Ivan Štern, šéfredaktor stanice Český rozhlas 6 (ČRo 6), která k tomuto datu zahájila vysílání bez Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL). Česká "Svobodka", která vysílala 52 let, se v pondělí (30.9.) definitivně odmlčela, protože ji Američané přestali financovat.

Se Svobodnou Evropou se v pátek (29.9.) telefonicky rozloučil i prezident Václav Havel, který podle ředitelky RSE Olgy Kopecké ocenil její úlohu za totality i v letech po zhroucení komunistického režimu.

1.10.

O otázkách týkajících se Svobodné Evropy rozmlouvala s redaktorem deníku Lidové noviny ředitelka českého vysílání Rádia Svobodná Evropa Olga Kopecká.*)

3.10.

Článek Jiřího Hanzlíčka, člena Komise pro posouzení vlivů elektrárny na prostředí, s názvem Temelín není strašákem otiskl deník Právo.*)

4.10.

Na 300 francouzských literárních děl v českém vydání je k vidění na výstavě s názvem "Paříž - Praha od A do Z", která je přístupná veřejnosti v Českém centru v Paříži. Výstava zachytila historii českých překladů francouzských knih stejně jako pozoruhodné ilustrace českých umělců k dílům francouzských autorů.

8.10.

V pařížském sídle asociace Le Pont Neuf první dámy Francie Bernadette Chirakové byla zahájena výstava fotografií ze srpnových záplav v České republice. Jde již o druhou expozici obrazové dokumentace z katastrofálních povodní v Česku, jejímž cílem je ve francouzské metropoli získat finanční pomoc pro oběti ničivého živlu.

Na organizaci výstavy se podílelo České centrum v Paříži a asociace ENTRACT, jejímž cílem je podpora české kultury. S expozicí je spojena finanční sbírka, jejíž výtěžek půjde na zvláštní povodňové konto českého velvyslanectví v Paříži.

V metropoli nad Seinou bylo však od poloviny října možno souběžně vidět i výstavu snímků, které během záplav pořídili fotoreportéři České tiskové kanceláře. Tuto expozici uspořádala Asociace pro přímou pomoc obětem povodní v České republice, kterou vede Vlaďka Šmejkalová, Češka žijící v Paříži.

9.10.

Nevraživost a vzájemné nepochopení začaly vyvolávat mezi lidmi na Broumovsku dva pomníky, které připomínají důsledky druhé světové války. Iniciátoři oficiálního pomníku Kříž smíření chtěli nechat odstranit druhý pomník s nápisem "Těm, na které se při usmíření zapomnělo", který poblíž postavili jejich odpůrci. Smírčí kříž v polovině září odhalili přední čeští politici a představitelé sudetských Němců.

Stavbu smírčího kříže podnítila sdružení Tuž se, Broumovsko a Inex společně s radnici v Teplicích nad Metují. Pomník na Bukové hoře připomíná zabití 23 Němců při jejich divokém odsunu v roce 1945. Zástupci obou sdružení a teplické radnice považují menší kamenný pomníček za provokaci. V dopise žádali jeho autory z místního spolku historiků o odstranění.

10.10.

Představitelé brněnské radnice, Jihomoravského kraje a české justice uvítali v moravské metropoli lucemburský panovnický pár, který sem zavítal v rámci své návštěvy České republiky. Velkovévoda Jindřich s chotí zde navštívili chrám sv. Tomáše s hrobem moravského markraběte Jošta Lucemburského, synovce Karla IV.. Podle velkovévody spojuje Českou republiku a Lucembursko nejen historie, ale i budoucnost. Mocnář při návštěvě podotkl, že se těší na chvíli, kdy se Česko stane členem Evropské unie, neboť Českou republiku a Lucembursko spojuje nejen historie, ale též budoucnost.

Posledním bodem třídenní návštěvy Lucemburků v ČR byla pak prohlídka brněnského hradu Špilberk, kde se manželé  vpodvečer zúčastnili vernisáže amerického fotografa lucemburského původu Edwarda Steichena. "Doufám, že zahájení výstavy tohoto velkého fotografa bude symbolem intenzívní kulturní spolupráce mezi našimi zeměmi," prohlásil velkovévoda.

11.10.

V pařížském divadle Châtelet se večer uskutečnil velký benefiční koncert na pomoc obětem srpnových záplav v Praze. Hlavní hvězdou večera byla mezzosopranistka Magdalena Kožená, která na koncert přizvala své dva hosty - violoncellistu Jiřího Bártu a Trio Martinů.

Koncertu přihlížel český premiér Vladimír Špidla, který pobýval do soboty na oficiální návštěvě Francie. 

Benefiční koncert uspořádala pařížská radnice ve spolupráci s českým velvyslanectvím v Paříži. Velvyslanec Petr Janyška ocenil rychlou a štědrou pomoc, kterou francouzské hlavní město české metropoli po ničivých záplavách poskytlo. Vyzdvihl také příspěvky řady další francouzských obcí i jednotlivců.

15.10.

Čeští a francouzští spisovatelé, publicisté a literární kritici v Paříži debatovali o díle tří významných českých meziválečných spisovatelů - Jaroslava Haška, Karla Čapka a Vladislava Vančury. Setkání, které uspořádal francouzský PEN Club, se uskutečnilo v rámci České kulturní sezóny ve Francii.

16.10.

Koncert Českého klarinetového kvarteta zahájil vpodvečer v pražském sídle Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL) třídenní mezinárodní konferenci o projevech antisemitismu v postkomunistické Evropě. Diskusního fóra, nad nímž převzali záštitu premiér Vladimír Špidla (ČSSD) a předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL), se účastnili řečníci z Izraele, USA, Francie a České republiky.

Účastníci konference se pokusili najít odpovědi na otázky, proč je antisemitismus v bývalých komunistických zemích stále živý, jak se projevuje v politice a ve společnosti a nakolik ovlivnily loňské teroristické útoky na USA pohled Evropanů na blízkovýchodní konflikt.

Diskusní fórum "Antisemitismus v posttotalitní Evropě - 10 let poté" navazuje na obdobný projekt, který v roce 1992 v Praze uspořádala Společnost Franze Kafky. Konference měla zároveň otevřít podzimní část festivalu česko-německé kultury 9 bran.

16.10.

Deník Lidové noviny uveřejnil článek rektora Univerzity Karlovy v Praze Ivana Wilhelma s názvem O čem mluvil lucemburský  velkovévoda.*)

19.10.

Debatou zaměřující se na klady a zápory globalizace začalo v pražském Obecním domě jednání šestého ročníku Fóra 2000.

Účastníci z řad finančníků, intelektuálů a politiků z celého světa po dva dny jednali v Praze o otázkách globalizace.

Zatímco keňská aktivistka Njoki Njoroge Njehuová v zahajovacím vystoupení konference nazvané Mosty přes globální propasti ostře kritizovala činnost Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB), zástupce výkonného ředitele MMF Eduardo Aninat zdůraznil, že "globalizace by mělo být ještě více a měla by být lepší".

Podle Njehuové se MMF a SB snaží vnucovat chudým zemím stejné modely bez ohledu na jejich konkrétní podmínky. Tento model podle ní zahrnuje rychlé privatizace, vysoké úrokové sazby jako pojistku proti inflaci, udržení vyrovnaných rozpočtů za každou cenu, liberalizaci obchodu a rychlé proměňování přírodních zdrojů v hotovost na splácení dluhů.

Připomněla, že například Spojené státy nyní jednají v rozporu s tím, co doporučují ostatním - dávají vysoké dotace zemědělcům a zvyšují rozpočtový deficit.

Řada dalších účastníků ve svých projevech obvinila bohaté země z "hlubokého pokrytectví" v otázce obchodu a zemědělských dotací.   

Komisař Evropské unie pro vnější vztahy Chris Patten zde zdůraznil nutnost řešení krize kolem Iráku prostřednictvím OSN.

Plenární zasedání moderoval Josef Jařab.

24.10.

Regiony se při vstupu země do EU musejí přihlásit o svá práva, aby mohly mluvit do řešení záležitostí, které se jich přímo týkají, říká ředitel Mezinárodního institutu pro politiku a hospodářství v Hamburku Petr Robejšek. "Za absolutně nutné považuji, aby regiony tato práva získaly. Tím, že jsou blízko problémů a lidí, mají větší šanci problémy vyřešit. Státní a nadstátní instituce jsou příliš daleko a příliš vysoko," řekl Robejšek ČTK.

O poslání národních států a regionů hovořil na dvoudenní konferenci Regiony v Evropě, která začala v Hradci Králové. Pro představitele samospráv, vysokých škol a dalších institucí ji uspořádal královéhradecký krajský úřad. 

25.10.

Zástupci českých humanitárních sdružení zabývajících se organizováním pomoci ve válkou zmítaném Čečensku očekávají, že drama, jež se odehrálo v moskevském divadle, kdy čečenské komando drželo v prostorách budovy v zajetí několik stovek rukojmí, nepoznamená úspěšnost jejich dobročinných projektů. Generální sekretář České katolické charity Jaroslav Kopřiva a stejně tak Šimon Pánek ze společnosti Člověk v tísni nepředpokládají, že by to mohlo nějak ovlivnit ochotu lidí pomáhat obětem rusko-čečenského konfliktu.

29.10.

Starosta Českého Těšína na Karvinsku Jindřich Sznapka odměnil tři strážníky městské policie za příkladný postup při zásahu polského poslance Krzysztofa Rutkowského, který začátkem října na území České republiky zadržel a pak unesl do Polska muže podezřelého z vraždy. "Naši strážníci postupovali správně. Odměnu si zaslouží," řekl Sznapka novinářům.

Za poslancův postup, jenž vyvolal kritiku, se Polsko oficiálně omluvilo.

29.10.

Sdružení automobilových dopravců Česmad Bohemia zcela podporuje postoj české vlády, která se snaží při jednání o kapitole "doprava" nepřistoupit na odklad práva podnikat na vnitřním trhu států EU, prosazovaný členskými státy. Vyjednávači Evropské komise Rutgeru Wisselsovi i velvyslanci při EU Liborovi Sečkovi to vyložil prezident Česmadu Vladimír Starosta.

"Kabotáž nelze zatím nahmatat jako podnikatelskou příležitost. Možná nebude ani hrát velkou úlohu. My však ten požadavek chápeme jako zásadní filosofickou věc. Nežádáme v dopravě žádné přechodné období, splňujeme všechna kritéria, tak nevidíme důvod pro jakákoli omezení - a zvláště ve věci, o níž se v EU říká, že je okrajová," řekl Starosta ČTK.

Byl jedním ze tří desítek účastníků třídenní studijní cesty do Bruselu, kterou uspořádala Česká hospodářská komora. Zúčastnění pobyli v Evropské komisi, v Evropském parlamentu i v Radě EU.

30.10.

Zemědělci, kteří protestovali v Praze, předali ministru zemědělství Jaroslavu Palasovi před Úřadem vlády petici, v níž upozornili na hrozící finanční krizi zemědělství a žádají pomoc státu. Vyzvali také vládu a parlament k vyjednání rovných podmínek pro české farmáře po vstupu do EU. 

Palas zemědělce ujistil, že jednání s EU budou vedena tak, aby byly důsledně hájeny zájmy českých rolníků i České republiky. 

30.10.

Evropská unie by jen těžko mohla rozlišovat svůj přístup ke kandidátským zemím z hlediska podpory zemědělství. V rozhovoru pro Radiožurnál to řekl Libor Grega z Mendelovy zemědělské a lesnické univerzity. Podle něj by mohla být podpora českým zemědělcům vyšší než stanovených 25 procent, unie by však musela najít jednotný přístup ke všem kandidátům.

Obava unie ze zabrzdění procesu transformace je různě adekvátní v různých zemích, uvedl Grega s tím, že ČR patří k zemím, kde obavy nemusejí být tak vysoké. Z tohoto důvodů míní, že by podpora mohla být vyšší. "Těžko ale budeme chtít od EU, aby zaujala diferencovaný přístup a nám dala vyšší podporu a ostatním zemím dala podpory menší," zdůraznil.

Grega připustil, že současná pozice českých zemědělců je nelehká. Na druhou stranu ale připomněl, že je třeba brát ohled na celkové začlenění země do EU.

31.10.

Česko-německé fórum žen otevřelo v Krajské vědecké knihovně v Liberci veřejnou diskusi o Benešových dekretech. Účastnice se nejprve seznámily s historickými dokumenty, které se k prezidentským dekretům vztahují. Debatu pak zaměřily na historický vývoj od roku 1918 do roku 1989 i na cesty do budoucna, řekla ČTK předsedkyně sdružení Věra Vohlídalová.

Ženy podle vypracovaly soubor otázek k dekretům. Ve veřejné diskusi, která přilákala asi 70 Liberečanů, se k nim vyjádřili dva čeští a dva němečtí odborníci - například vedoucí Evropské akademie v Berlíně Jaroslav Šonka, právník Christian Tomuschat z tamní Humboldtovy univerzity nebo historik Jan Pauer.

"Chceme zmírnit obavy Čechů před vstupem do EU. Chceme také, aby pochopili, že pro nás Němce je mnohdy složité se vypořádat s vlastní minulostí," poznamenala předsedkyně ženského fóra Ingrid Lottenburgerová, někdejší poslankyně berlínského zemského sněmu.

Účastníci veřejné diskuse dostali nejen možnost se ptát, ale každý z nich si odnesl i text česko-německé deklarace, která je pro budoucí vztahy obou národů rozhodující.
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