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Euro - jako všechna další institucionální uspořádání - má své výhody a nevýhody, přínosy a ztráty, výnosy i náklady. Každá mince mívá dvě strany a ani euro není výjimkou. V Evropě by se proto nemělo hovořit pouze o výhodách a přínosech eura, jak tomu bohužel tak často bývá, a jak je to "politicky korektní".

Rád bych se zaměřil na dvě věci: na roli eura ve zvyšování rigidity evropské ekonomiky a na vztah mezi eurem a dnes neexistující Evropskou ústavou.

Evropanům ubylo volnosti

Zavedení eura ve dvanácti členských zemích Evropské unie znamenalo snížení transakčních nákladů pro některé průmyslníky, obchodníky a jejich firmy a spolu s nimi i pro mnohé turisty. Obě tyto skupiny lidí tímto obdržely dar, jehož cenu přímo neplatí. Jsou "černými pasažéry" (free riders), neboť cena za tento dar existuje. Zavedení eura Evropanům odebralo jednu důležitou proměnnou - měnový kurs - a jednu důležitou politiku - měnovou politiku. A to něco stojí. Míra volnosti celého systému tím byla snížena.

Musím asi rychle dovysvětlit, co mám na mysli. Měnový kurs je v každé ekonomice jednou z nejdůležitějších cen a navíc pouze ve stacionární ekonomice mohou ceny - a tedy i kurs - zůstat konstantní. To všichni víme a za komunismu jsme tomu na vlastní kůži dobře porozuměli. Měnový kurs proto nevidím jako objekt manipulace, zejména ne v rukou politiků. Nehájím také žádné úmyslné znehodnocování měn. Hájím "pouze" flexibilitu měnového kursu.

To samé platí pro měnovou politiku. Nejsem zastáncem toho, abychom penězi řídili ekonomiku, ale úrokové sazby a množství peněz musí odpovídat ekonomickým podmínkám té které země. Tyto podmínky se ale v jednotlivých zemích liší a v čase se rozdílně pohybují. Konstantní a uniformní proto zůstat nemohou.

Euro může za pomalý růst

Existence eura sama o sobě zvětšuje rigiditu evropské ekonomiky. To by mohlo být kompenzováno flexibilitou jiných proměnných veličin, v realitě se ale nic takového v Evropě neděje. Ceny a mzdy jsou neflexibilní a mobilita pracovních sil je také velmi malá. Rigidita se proto zvětšila. 

Dokázat to je složité, protože ekonomický růst je komplexním jevem, který je ovlivněný - zejména krátkodobě - velkým množstvím vnitřních a vnějších faktorů. Moje předběžná hypotéza však říká toto: zpomalení tempa růstu v téměř všech evropských zemích v prvních letech tohoto desetiletí s eurem souvisí. Tato hypotéza by měla být empiricky analyzována a buď potvrzena nebo odmítnuta.

V každém případě flexibilitu Evropa potřebuje a jsem pevně přesvědčen o tom, že je právě nyní třeba v tomto směru provést potřebné reformy. V Evropě ale dnes žádný "sklon k reformování" nevidím. Různé silné a hlasité zájmové skupiny totiž žádnou změnu nepotřebují. Jsou s existujícím status quo spokojeny; případné reformy by zvýhodňovaly jiná, méně dobře organizovaná seskupení. Mám proto strach, že s námi rigidita a neflexibilita zůstane, euro nám v tomto ohledu nepomohlo.

Cesta k politické unii

Významná skupina evropských politiků přišla v minulosti s myšlenkou použít měnovou unii jako instrument pro vytvoření unie politické. Měnová unie pro ně nebyla cílem, nýbrž pouhým prostředkem. 

Prezident Evropské centrální banky Jean-Claude Trichet k tomu v roce 2004 v Dublinu řekl: "My Evropané jsme prokázali velkou odvahu ve vytvoření jednotné měny za absence politické federace, federální vlády a federálního rozpočtu." O žádnou odvahu zde však - podle mne - nešlo. Politici, kteří měnové politice a politice směnných kursů dobře nerozumějí a považují je za něco nedůležitého, "pouze" byli ochotni vyjmout tyto politiky z národních kompetencí. Nebyli ale ochotni stejným způsobem odevzdat i politiku fiskální, což má důsledky, které měli vzít v úvahu. To, co udělali, nebylo statečné. To bylo nezodpovědné.

Ti samí politici chtěli prosadit myšlenku politické unie i s pomocí Evropské ústavy. Jak všichni víme, Ústava (po referendech ve Francii a Nizozemsku) neexistuje, a my si musíme položit vážnou otázku: potřebuje měnová unie Evropskou ústavu? A tím politickou unii? Krátkodobě pravděpodobně ne, ale dlouhodobě si zachování měnové unie bez unie politické nedokážu představit. (Otázka by se dala formulovat měkčeji; například může mít taková měnová unie větší výnosy než náklady?) Tyto vážné otázky by měly být diskutovány seriózně.

Nemyslím si, že je správná pozitivní odpověď na tyto otázky. Prognózy (nebo snad přání), že bude společná měna harmonizovat hospodářský cyklus, čímž sníží nutnost různých měnových politik a výkyvy měnových kursů, se nenaplnily.

Bylo přesvědčivě prokázáno, že politika Evropské centrální banky je pro některé země (Itálie, Francie, Německo) příliš přísná, zatímco pro jiné (Irsko nebo některé skandinávské země) příliš volná. 

Je proto možné formulovat téměř zákon: dlouhodobá existence eura (a především dobrá kvalita jeho fungování) předpokládá buď vysokou mobilitu pracovních sil a flexibilitu cen a mezd (které v Evropě ale neexistují), nebo hlubší politickou integraci. To není moje přání či doporučení, pouze mé varování.

Vyšší stupeň politické integrace má v tomto smyslu dva hlavní úkoly: 1) disciplinovat hospodářské politiky jednotlivých zemí (což byla původní myšlenka Paktu stability); 2) umožnit extenzívní přerozdělování finančních prostředků mezi zeměmi EU v případě rozdílného hospodářského růstu.

Euro místo trhu?

Osud Paktu stability je známý. Realita zcela jasně ukázala nedostatek vůle evropských politiků ke společné rozpočtové disciplíně. Relativizace Paktu stability v posledních letech se proto stala silnou překážkou evropské politické integrace a evropské měnové unie. 

Evropská ústava byla předpokladem pro úspěšné dlouhodobé fungování evropské měnové unie. Výsledek referend ve Francii a v Holandsku odhalil také nevoli či neochotu lidí podílet se na ambiciózním a vykonstruovaném projektu evropských politických elit. Znamenal také jasné NE dalším evropských přerozdělovacím procesům, které jsou nezbytnou součástí každé politické unie.

Projekt eura v sobě skrývá ambici nahradit spontánní tržní procesy politickými přerozdělovacími mechanismy. Jak vidíme, není to tak jednoduché. Když není možná diferencovaná politika, musí přijít solidarita. Ta ale v referendech nebyla "ratifikována".

(Text je zkrácenou verzí řeči přednesené ve Vídni 24. listopadu)

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

článek poslance Evropského parlamentu JOSEFA ZIELENIECe  
Pro Deník mladá fronta dnes
 MALOST SE V UNII NEVYPLÁCÍ 

(15.12.2005)

Dnes se schází Evropská rada, orgán EU složený z premiérů či prezidentů všech členských zemí. 

Schůzka má mimořádný význam z pohledu celých dosavadních dějin evropské integrace. 

Unie není stroj 

Neúspěch ratifikace Evropské ústavy vyvolal nejen institucionální krizi Unie, ale také narušil důvěru mezi členskými zeměmi, zejména klíčovými - Británií, Francií a Německem. EU není stroj, ale politické společenství a společná vize a vzájemná důvěra jsou základem jeho fungování už od prvních kroků integrace na začátku padesátých let. Proto tato krize důvěry dostala opět na povrch všechny staré a neřešené problémy a konflikty. Důsledkem je hluboký spor o finanční perspektivu na léta 2007-2013. Problém není jenom v příjmech a výdajích, jak to bývá při debatách o rozpočtu. 

Prapůvod je v archaické společné zemědělské politice, zatěžující již nejenom Evropu, ale i celý svět. Téměř polovina rozpočtu se utrácí na dotace do zemědělství, které postrádají ekonomický smysl a jsou politicky neúnosné nejen v rámci Unie, ale i ve vztahu k ostatnímu, především třetímu světu. Beze změny zemědělské politiky jsou nepředstavitelné důkladné reformy ekonomického prostředí Unie i liberalizace světového obchodu. Británie tlačí na změny už od dob premiérky Thatcherové. Jediné, čeho dosáhla, je proslulá britská sleva na příspěvcích do unijního rozpočtu. Premiér Blair doufal, že po rozpadu ratifikačního procesu ústavy bude větší vůle pustit se do modernizace celé Unie. Myslím, že v pozadí jeho plánu byla také sázka na podporu nových členských zemí. 

Status quo 

Právě deset nových členů nejvíce doplácí na tendence udržet status quo sociálně zbytnělých a nerostoucích ekonomik zemí staré patnáctky. Ty místo reforem, které by posílily jejich konkurenceschopnost a daly jim novou dynamiku, se snaží bránit dalšímu propadu vyhýbáním se konkurenci. Začalo to zavedením bariér pro volný pohyb pracovníků, pokračovalo tlakem kancléře Schrödera a prezidenta Chiraka na zvýšení podnikových daní v nových zemích a vrcholí odporem k liberalizaci trhu služeb. Nemá-li tento vývoj, který znevýhodňuje a brzdí nové členy, pokračovat, musí se Unie reformovat. Nutná je reforma společné zemědělské politiky. Nové členské země, bohužel včetně České republiky, se seč mohly držely stranou Blairova úsilí. Soustředily se jen na to, zda dostanou z rozpočtu Unie dost peněz. Po šesti měsících zůstal britský premiér osamocen a Francii se povedlo vnutit mu černého Petra strůjce finanční nedohody. Nakonec došlo i na to, čeho se nové státy obávaly. Ostatní víceméně uhájili své rozpočtové zájmy a nejpodstatnější redukce rozpočtu nebude ani v zemědělské politice, ani v britském rabatu, ale právě ve zdrojích pro nové země. Doplácíme tak na opatrnickou politiku, na přesvědčení, že odpovědnost za budoucnost integrace leží na jiných, že naším úkolem v EU je jenom hlídat proud eur tekoucí z Bruselu. Malost jako program se nevyplácí. Snad to bude pro vlády nových členů ponaučením do budoucna a doufejme, že i pro vládu naši. 

Mladá fronta Dnes 

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

OTEVŘENÝ DOPIS PŘEDSEDY SENÁTU PARLAMENTU ČR PŘEDSTAVITELŮM BĚLORUSKA 

(16.1.2006)

Praha dne 16. ledna 2006

Vážený pane prezidente!

Vážený pane předsedo vlády!

Vážený pane předsedo parlamentu!

Vážený pane chargé d´affaires!

S nemilým překvapením jsem přijal informaci, že vaše země odmítla udělit vstupní víza dvěma senátorům Parlamentu České republiky. Odmítnutí víz ústavním činitelům naší země považuji za velice nešťastný krok, který odvrací Bělorusko od standardního chování moderního státu a vrhá stín na zemi, která bezprostředně sousedí s Evropskou unií.

Senátoři Karel Schwarzenberg a Jaromír Štětina chtěli vaši zemi navštívit v souvislosti s prezidentskými volbami, doufali, že se budou moci seznámit s podmínkami pro svobodné a demokratické volby, které si všichni Bělorusové bezesporu přejí.

S tímto cílem také Organizační výbor Senátu Parlamentu ČR cestu obou senátorů doporučil a zavázal je, aby po ukončení cesty po Bělorusku podali Senátu o své misi zprávu.

Neudělení víz držitelům diplomatického pasu je krokem svědčícím o malé vůli spolupracovat a vycházet s mezinárodním společenstvím, je krokem do izolace a tudíž krokem, který Bělorusko poškozuje.

Věřím, že rozhodnutí neudělit dvěma senátorům Parlamentu ČR víza přehodnotíte

a naši kolegové budou moci vaši zemi navštívit tak, jak plánovali.

Přemysl Sobotka

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

TISKOVÝ BRIEFING PŘEDSEDY VLÁDY ČR JIŘÍHO PAROUBKA 
PŘI PŘÍLEŽITOSTI NÁVŠTĚVY EVROPSKÉHO KOMISAŘE 
PRO EKONOMIKU A MĚNOVÉ ZÁLEŽITOSTI JOAQUÍNA ALMUNII

(8.12.2005)

Tiskový briefing předsedy vlády ČR Jiřího Paroubka při příležitosti návštěvy evropského komisaře pro ekonomiku a měnové záležitosti Joaquína Almunii
ve čtvrtek 8. 12. 2005 v Kramářově vile: 

Lucie Orgoníková, mluvčí vlády ČR: Pěkné odpoledne, vážené dámy a pánové, vítám vás na krátkém tiskovém briefingu po jednání pana premiéra Jiřího Paroubka s eurokomisařem pro hospodářské a měnové otázky panem Almuniou. Panu premiérovi Jiřímu Paroubkovi předávám slovo.

Jiří Paroubek, předseda vlády ČR: Já musím říci, že s panem Almuniou jsme se setkali při velmi příjemné události před několika týdny, a sice, že jsme si dělali navzájem společnost v Bruselu na utkání Anderlechtu a pražské Slavie, kde jsme zjistili, že jsme oba dva fotbaloví fanouškové. Pokud jde o obsah toho dnešního našeho jednání, tak hovořili jsme především o problematice evropské finanční perspektivy, věnovali jsme tomu poměrně dost rozsáhlý prostor a dále jsem informoval pana komisaře o vývoji českého národního hospodářství, především v těch hlavních aspektech, pokud jde o plnění ukazatelů konvergenčního programu, maastrichtských kritérií, kde myslím, že česká ekonomika se nemá za co stydět, ani pokud jde o hospodářský růst, ani pokud jde o vývoj, řekněme, schodku veřejných financí, inflaci, jen tak mimochodem, inflace klesla po říjnovém mírném zvýšení opět na přijatelné číslo 2,2 %, myslím, že je to dnešní číslo, tak vám ho rád takto poskytnu. Takže věnovali jsme té problematice, myslím, poměrně dost času a myslím, že pan komisař byl na ta jednání připraven, takže nemohu říci, že by ho to zase tolik překvapilo. 

Lucie Orgoníková, mluvčí vlády ČR: Děkuji. Pan eurokomisař.

Joaquín Almunia, komisař EU: Děkuji, pane premiére, děkuji vám všem, dobrý den. Toto je moje první setkání v Praze, v mé pozici evropského komisaře, a v České republice, i když na Českou republiku mám trošku osobní vztahy a propojení. Chtěl bych říci, že toto velice důležité a velice zajímavé s panem premiérem se týkalo EU, schvalování finanční perspektivy a také českého národního hospodářství. Co se týče finanční perspektivy, včera jsme jednali v Evropské komisi, je to velice důležité jednání, hlavně před tím summitem, který bude probíhat v příštím týdnu. Nejdůležitější pro nás je dohodnout se, protože je důležité mít finanční rámec pro Evropskou unii a pro zvětšenou nebo rozšířenou EU, a to nejen pro 25 států jako členů EU, ale hlavně pro nové členské státy. Uděláme vše pro to, abychom mohli dosáhnout této dohody a také budeme spolupracovat, nejenom s členskými státy, ale hlavně s britským předsednictvím. Tato dohoda není vůbec snadná, protože existují určité minimální podmínky, které musejí být prezentovány v rámci tohoto návrhu a ještě pořád v tom návrhu nejsou. Nicméně, doufám, že v příštím týdnu na summitu, se dohody dosáhne. Co se týče přehledu českého hospodářství, jsme velice rádi, když vidíme ukazatele a základní ukazatele makroekonomické a také vývoj těchto ukazatelů a růst českého hospodářství. Jsme také rádi, že vidíme, jakým způsobem se splňují požadavky konvergenčního procesu a také splňují veškeré požadavky na to, aby Česká republika se stala součástí eurozóny. A naším cílem, který definovala česká vláda, je vstup do EMU v roce 2010, tzn. že veškerá kritéria se budou muset od nynějška splnit za tři roky. Myslíme si, a řekl jsem to také panu premiérovi, že musíme hodně pracovat, právě od teďka, musíme nejenom zlepšovat ekonomické ukazatele, ale nejenom, protože to je vlastně plnění kritérií, ale také, že je nutné vycházet vstříc potřebám českých občanů a zlepšovat ekonomické podmínky pro občany. Je důležité se připravit na toto přijetí jednotné měny, nejenom proto, aby veřejnost pochopila výhody přijetí jednotné měny, ale také, abychom byli schopni se vyhnout případným problémům s přijetím jednotné měny, které vlastně mohou nastat v roce 2010. Jak jsem již diskutoval s panem premiérem, říkal jsem a zmiňoval jsem to, že ve 12 státech, které přijaly jednotnou měnu, jsou také velice dobré zkušenosti s přijetím jednotné měny a je také možné se připravit na hladký přechod od národní měny k jednotné měně bez toho, aby se poskytl prostor pro zneužití, a také, aby se mohlo dosáhnout lepších výsledků, nejenom pro občany a konzumenty, ale také pro ekonomickou stabilitu v zemi. Použijeme tyto dobré zkušenosti pro ty státy, které se momentálně z nových členských států připravují na přijetí jednotné měny a je to jedno, jestli je to v roce 2007, 2008 nebo jak plánuje Česká republika v roce 2010, ale již nyní na tom musíme pracovat. Děkuji. 

Lucie Orgoníková, mluvčí vlády ČR: Také děkuji. Prostor na vaše otázky. 

Redaktor: Moje otázka se týká toho, že více než polovina evropských států, která přijala jednotnou měnu se vlastně dostala do problémů, co se týče stability, ekonomického rozvoje a chtěl jsem se zeptat, zda je to dobrý příklad pro nově příchozí státy. A druhá otázka, není toto spíše tématem pro akademickou debatu? Protože zatím ty výsledky nebyly jenom čistě pozitivní. 

Joaquín Almunia, komisař EU: Co se týče do eurozóny a ven z eurozóny, máme 12 států, které jsou v eurozóně a 13 dalších členských států, a nejenom členské státy, které mají jednotnou měnu, čelí otázce problémů s nadměrným deficitem. Z toho pět států je v eurozóně, které mají nadměrný deficit, sedm států není členy eurozóny a mají problémy s deficity. A co se týče paktu o stabilitě a růstu, tak Evropská komise a rada mají velice dobrou spolupráci a doufáme, že tato dobrá spolupráce bude pokračovat i v budoucnu a bude následovat velice dobrá rozpočtová politika a bude to dodržování rozpočtových pravidel a také velice dobrá fiskální politika. Také vlastně procházíme určitým pozitivním vývojem, který vyvstal díky snahám vyvíjenými členskými státy, které mají problémy s deficitem, a které následují doporučení, přijaté Evropskou komisí. Doufáme, že to bude lepší v budoucnu a také vidíme dobrou ekonomickou perspektivu v rámci EU a v rámci čísel, která jsme dostali za poslední čtvrtletí, tak tento růst je velice dobrý a máme pozitivní čísla, a v roce 2006 očekáváme jakousi obnovu a doufáme, že tato obnova v ekonomické oblasti bude udržitelnou. 

Lucie Orgoníková, mluvčí vlády ČR: Děkuji. Poslední dotaz. 

Redaktor: Dobrý den, já bych měl dotaz na pana premiéra, ještě k tomu včerejšímu jednání s představiteli automobilky Hyundai. Potenciální investice v České republice. Chtěl bych se zeptat, k jakému výsledku toto jednání dospělo a jak je nyní pravděpodobné, že se ta investice v České republice uskuteční. 

Jiří Paroubek, předseda vlády ČR: Ta pravděpodobnost je, podle mého názoru, vysoká, i když hejtmanství Moravskoslezského kraje nedospělo zatím k nějakému zdárnému konci v jednání o koupi pozemků v Nošovicích. Já jsem s tímto také seznámil pana viceprezidenta firmy Hyundai s tím, že pokud jde o Mošnov, o tu zónu v Mošnově, že by tam bylo možné o tom začít uvažovat. Nicméně, my budeme hledat i nějakou jinou variantu. Pokud jde Nošovice, nevylučuji ani nějaký dost razantní postup. Záleží teď na ministerstvu průmyslu a také poslaneckém klubu sociální demokracie, protože já si umím představit nějaký „ lex specialis“ pro tento účel, který by vedl k vyvlastnění těchto pozemků. Já si neumím představit, že bychom ty věci nechali jen tak. Já jsem také pana viceprezidenta ujistil o velkém zájmu české vlády o tuto ohromnou investici s tím, že jsem připraven jet v polovině příštího měsíce osobně do Koreje. Ujistil jsem ho, že ani změny, které budou v české vládě na postu místopředsedy vlády, kdy tedy jeden z těch, kteří připravovali tuto investici, pan místopředseda Jahn, odejde, že nebudou mít vliv na zájem české vlády pokračovat v této spolupráci a já věřím, že uděláme všechno pro to na obou stranách, aby tato veliká investice do České republiky přišla. 

Lucie Orgoníková, mluvčí vlády ČR: Děkuji. Děkuji vám za pozornost, děkuji oběma pánům a těším se příště nashledanou.

Úřad vlády ČR

VYSTOUPENÍ PŘEDSEDY VLÁDY ČR JIŘÍHO PAROUBKA 
NA MINISTERSTVU PRŮMYSLU A OBCHODU ČR PŘI PŘÍLEŽITOSTI NÁVŠTĚVY PŘEDSEDY STÁTNÍ RADY ČÍNSKÉ LIDOVÉ REPUBLIKY 
WEN ŤIA-PAO

(8.12.2005)

Vážený předsedo státní rady, vážení páni velvyslanci, vážení zástupci čínských a českých organizací a firem, vážení přátelé, v červnu letošního roku jsem navštívil Čínskou lidovou republiku a jsem velmi potěšen, že nyní pan předseda státní rady Wen Ťia-Pao je na návštěvě v naší zemi. Vedli jsme rozhovory o dalším rozvoji česko-čínských vztahů, zejména v pak v oblasti obchodu a ekonomické spolupráce. Jsem proto rád, že bylo možné zařadit do jeho programu setkání s vámi, představiteli ekonomické sféry a podniků, které mají speciální zájem na ekonomické a obchodní součinnosti s Čínou. Chci připomenout, že Česká republika, ve své koncepci proexportní politiky, stanovila Čínskou lidovou republiku jako jednu ze zemí prioritního exportního zájmu. V návaznosti na tuto koncepci, ministerstvo průmyslu a obchodu vypracovalo v loňském roce teritoriální koncepční materiál strategie prosazování obchodně-ekonomických zájmů České republiky v Číně, který vláda České republiky projednala letos v lednu. Jedním z prvních doporučení tohoto dokumentu je zintenzivnění oficiálního česko-čínského dialogu a domnívám se, že právě vysoká četnost vzájemných styků je silným impulsem pro další rozvoj vzájemně výhodné spolupráce. Dnešní návštěva mého váženého čínského kolegy v Praze je přesně tím, co považujeme za tak důležité, tedy pravidelné kontakty mezi předsedy vlád. Prakticky je význam rozhovorů na úrovni premiérů doložitelný mnoha výsledky. Na prvních místech bych chtěl uvést řadu bilaterálních dokumentů, které při této příležitosti byly jak na mezivládní úrovni, tak mezi firmami obou našich zemí, podepsány. Jedná se o celou škálu ujednání nejrůznějšího typu. Zvláště bych rád vyzdvihl dohodu o ochraně a podpoře investic, na kterou jsme dlouho čekali a jejíž význam by měl být pro celou investiční oblast silně stimulující. Oboustranná investiční aktivita je perspektivním prvkem spolupráce a vytváří prostor pro užší výhodné sepětí obou ekonomik. Nejde přitom o malé projekty. Investice čínské firmy Chang Hong nebo naopak výroba aut Škoda v Čínské lidové republice patří do vysoké kategorie. Těmito dvěma příklady nikterak nechci snížit význam investičních aktivit dalších firem. Vláda jim bude všem věnovat patřičnou pozornost. Při rozhovorech jsme zevrubně probrali též rozsáhlou oblast obchodu. Mluvili jsme o možnostech dosažení příznivější, chcete-li, vyrovnanější obchodní bilance. Je potěšující, že byl uzavřen kontrakt na významnou dodávku obráběcích strojů do Číny. Tento kontrakt je povzbuzujícím příkladem pro aktivity dalších českých firem na čínském trhu. Z čínské strany se nám dostalo ujištění, že Čína je otevřenou zemí pro kvalitní české výrobky a je ochotna napomoci uskutečnit vaše projekty. 

V průběhu první poloviny příštího roku se bude konat jednání ekonomického smíšeného výboru. Předpokládá se zorganizování podnikatelské mise při této příležitosti, takže budete mít možnost, v případě zájmu, využít i tuto formu bilaterálních vztahů s čínskou stranou. Významnou pomoc vám mohou poskytnout i pracovníci na obchodně-ekonomickém úseku našeho velvyslanectví a konzulátu. S potěšením oznamuji, že na obchodně-ekonomické úseky českých zastupitelských úřadů v Šanghaji a Hong-Kongu minulý měsíc odjeli odborníci na nově vytvořená místa. Mám zde na mysli především pomoc malým a středním firmám, které potřebují k prosazení na čínském trhu i praktickou pomoc v navazování kontaktů, zjišťování informací atd. Také agentura CzechTrade, která má v současné době opět obsazenou svoji kancelář v Šanghaji, je připravena zintenzivnit své aktivity vůči Číně a vyjít vám vstříc. Jsem přesvědčen, že Česká republika má v Číně dobrý zvuk a v ekonomické oblasti má i dobré reference. V oblasti energetiky je takovou referencí elektrárna v Šentou a věřím, že v tomto oboru budou následovat další projekty. Energetika zdaleka však není jediným možným bodem spolupráce. Vím, že zajímavé projekty jsou v chemickém průmyslu, ve strojírenství, v oblastech infrastruktury a ochrany životního prostředí, i při modernizaci a novém rozvoji v řadě dalších průmyslových oborů v Číně. Jistě existuje i možnost participace českých firem na projektech v oblastech vymezených pětiletým plánem rozvoje Čínské lidové republiky i na projektech v souvislosti s přípravou Olympijských her v Pekingu v roce 2008 nebo světové výstavy EXPO v Šanghaji v roce 2010. 

Důležitá je skutečnost, že snižování českého deficitu, obchodního deficitu vytvoří nový prostor k dalšímu růstu vzájemné obchodní výměny na obou stranách. Každá perspektivní spolupráce vyrůstá pouze na pevných základech. V případech našich zemí je takovým základem tradice. Jsem si jist, že z pohledu našeho partnera je bezpochyby spojena s důvěrou v kvalitu, a tím i konkurenceschopnost českého průmyslu. Jak už jsem uvedl, dnešní vzájemná jednání byla velmi užitečná, přispěla k objasnění vzájemných stanovisek. Chci vás ubezpečit, že nezapomínáme na to, co se ještě nepovedlo realizovat. Ze smluvní oblasti bych chtěl jmenovat uzavření nové dohody o zamezení dvojího zdanění, o což nás podnikatelská sféra často žádá. Oceňuji úsilí čínské strany při vyslání jejího odborného týmu na další kolo jednání, které se uskutečnilo nedávno v Praze. Věřím, že aktivní přístup obou stran povede k dořešení zbývajících otázek a k přípravě nové dohody k podpisu. Dotkli jsme se i dalších problémů, s kterými se potýkáte. Mezi ně patří zlepšení ochrany duševních práv v Číně nebo posouzení nutnosti vyžadovat certifikace na zboží, které již taková osvědčení má od renomovaných evropských či světových institucí. Vyslovuji přesvědčení, že i tyto otázky čínská strana posoudí a bude jim věnovat pozornost. Závěrem podtrhuji, že jsme s panem předsedou správní rady Wen Ťia-Pao podepsal společné prohlášení, z něhož bych zde upozornil na část, nejvíce se týkající vašich aktivit. Obě strany v něm prohlašují, že mají zájem rozšiřovat vzájemné investice a neustále zlepšovat rozsah a úroveň vzájemné hospodářské a obchodní spolupráce, nadále podporovat podnikatelské subjekty a poskytovat jim příznivé podmínky ke vzájemně výhodné spolupráci podle zákonů trhu a předpisů WTO. Myslím, že to je významný politický závazek, který pro obě strany otevírá prostor pro výhodné rozšíření ekonomické a obchodní spolupráce. Letošní rok 2005 je ve znamení kohouta v Číně a byl velmi úspěšný. Rok 2006 bude ve znamení psa a jistě bude ještě úspěšnější. 

Děkuji vám, vážený pane předsedo státní rady, vážený pane velvyslanče, dámy a pánové, děkuji vám všem za pozornost.

Úřad vlády ČR

ČLÁNEK ČESKÉHO PREMIÉRA JIŘÍHO PAROUBKA 
PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

BRITSKÝ NÁVRH - A JAK ZNÍ ČESKÁ ODPOVĚĎ

(14.12.2005)

V těchto dnech se rozhoduje, kolik evropských peněz budeme v příštích sedmi letech v naší zemi investovat. Velká Británie, která předsedá Evropské unii, předložila minulé pondělí návrh tzv. finanční perspektivy na léta 2007 - 2013, kde se počítá s rozdělením celkové částky 847 miliard eur.

Je to základ pro jednání

Britský návrh vyvolal vlastně u všech států nesouhlas. Například ve Francii, která se nechce vzdát štědré podpory svých zemědělců, nebo v Polsku, kde vyvolal silné vášně motivované národními zájmy. A co Česká republika?

Rozhodně nezůstane stranou, bude se za svůj podíl na evropských penězích zasazovat, jak jen to půjde. Tento postoj jsem zaujal na schůzce premiérů Visegrádu s Tonym Blairem. Podobně vystupoval ministr Svoboda na konkláve ministrů zahraničí. Zájmem země je maximálně využít peníze z evropských programů. Nejde jen o objemy, ale také o pravidla čerpání. Změkčit a rozvolnit pravidla, abychom vyčerpali co nejvíc evropských peněz.

V tomto týdnu se ještě sejdu ve Vídni těsně před bruselským summitem evropských lídrů s kancléřem Schüsselem a ve čtvrtek ráno s premiéry zemí Beneluxu. V pondělí jsem stanovisko české vlády podrobně telefonicky sdělil Tonymu Blairovi, s několika požadavky, na jejichž zapracování trvám.

Důležitá je, jak jsem naznačil, změna pravidel čerpání z fondů. Peníze, které z nejrůznějších důvodů nestihneme užitečně proinvestovat během jednoho roku, by mohly být, pokud bude toto pravidlo (tzv. n+3) uplatněno, použity ještě v následujících třech letech. Evropská komise zvýší příspěvek na spolufinancování projektů - dnes dává maximálně 80 procent z celé částky, podle nového návrhu bychom dopláceli pouze 15 procent.

Pro Českou republiku je nesmírně významné, že britský návrh otvírá možnost použít evropské peníze na oblast bydlení, na opravy panelových bytů a domů.

Důležité pro nás je, aby byly opraveny chybné odhady hospodářského růstu ČR. Jeho podcenění nás může stát cca 500 miliónů eur. Jde nám také o to, aby byla DPH uznatelným výdajem. Tedy aby dál platila dosavadní pravidla. Sečteno a podtrženo - upravený britský návrh považuji za základ pro jednání. Osobně se maximálně zasadím o to, aby výsledek byl co nejpříznivější pro naše občany a budoucnost země.

Hospodářské noviny

rozhovor ČESKÉHO PREMIÉRA JIŘÍHO PAROUBKA 
PRO časopis ekonom 
MALÁ ZEMĚ UNII POTŘEBUJE 

(22.12.2005)
Domácí předvolební vřava a příležitosti České republiky v Evropské unii i v globálním měřítku byly námětem rozhovoru s premiérem Jiřím Paroubkem.

Jaká jsou největší rizika příštího roku?

Nerad bych to politizoval, ale obávám se, že tím největším rizikem příštího roku je volební vítězství ODS, respektive takzvané české pravice, která bohužel v případě ODS není standardní pravicí typu německé CDU-CSU nebo francouzských gaullistů. Mám-li analyzovat jejich program po kongresu, mám dojem, že takové ty řeči o šetření nahradila populistická snaha o růst mandatorních výdajů a dynamizaci rozpočtových deficitů. Nejde na jedné straně mluvit o snižování daní a na druhé straně zvyšovat výdaje. Propočet slibovaného růstu jsme nikde neviděli, stejně jako podrobnější propočet fiskálních dopadů nižších daní.

Ještě v září jste připouštěl možnost velké koalice po volbách...

Nevylučuji ji ani dnes. Ale je zřejmé, že ke dvěma podmínkám, které jsem ve vztahu k ODS měl, přibyla další. První podmínkou bylo přijetí základních hodnot evropského sociální státu, s čímž by neměli problém rakouští lidovci, německá CDU-CSU nebo francouzští gaullisté. Tou druhou byl jasný vztah k evropské integraci, k Evropské unii jako politickému projektu. A dneska, po kongresu ODS, musí přistoupit další, a to je požadavek na fiskální kázeň.

Podle atmosféry z prosincového parlamentu se dá říci, že poslední bitva vzplála. Ještě nikdy tam nevládla tak konfrontační atmosféra. Je to dáno tématem zdravotnictví, ve kterém se o hodně hraje, nebo se půl roku před volbami prostě nedá čekat nic jiného?

To je mnoho otázek najednou. Včera jsem si prohlížel přehled volebních preferencí, které zpracovávala agentura STEM. Napřed jsem málem spadl ze židle, protože jsem tam viděl 34 procent pro ODS a necelých 12 procent pro sociální demokracii, takže ten rozdíl byl 22 procent. Ale pak jsem si uvědomil, že jsem si vyžádal i data z dubna letošního roku. Podle posledního průzkumu je ten rozdíl jen 5 procent. V dubnu politická levice ztrácela na politickou pravici 12 bodů, dnes je dva body nad ní. A upřímně řečeno, odhad komunistické strany bývá tradičně podceňován, takže bych ten rozdíl viděl spíš na úrovni 4 až 5 procentních bodů. Takže občanští demokraté i lidovci chápou, že nemusí být v té příští vládě.
A pak je tu také velká účinnost taktiky klubu sociální demokracie v Poslanecké sněmovně, kde se daří zdrcující část zákonů protahovat druhým a třetím čtením. Časový rámec je takový, že i když u některých zákonů dojde k pozdržení v Senátu, případně k vetu prezidenta republiky, je možné to ještě v Poslanecké sněmovně napravit. Můžeme dotáhnout těch pět desítek zákonů, které jsou klíčové pro takovou tu permanentní reformu této země, k platnosti.

Na co občané reagují? Na lepší čísla o hospodářském růstu? Nebo spíše na vyšší přídavky na děti? Jaké informace mají rozhodující vliv?

Řekl bych, že to nemůže být jedna věc, i když se samozřejmě může udělat fatální chyba, která srazí výsledky vlády jako celku. Chtěl bych připomenout, že vláda má důvěru v různých průzkumech veřejného mínění podle různé metodiky v rozmezí od 42 do 47 procent, což je velmi vysoké číslo. Když jsem se o tom teď bavil se svými kolegy v Bruselu, musím říci, že byli překvapeni, protože ve svých zemích jsou na tom většinou podstatně hůře.

Řekl bych, že je to celý soubor věcí. Hospodářský růst, celkově změněná atmosféra, jiná - a pozitivní - očekávání velké části obyvatelstva. Lidé vidí, že vláda je akceschopná, že dokáže prosazovat věci v Poslanecké sněmovně. To potvrzují i jiná čísla, podle kterých také důvěra v Poslaneckou sněmovnu po dlouhých letech roste. Lidé tedy vidí změnu a hodnotí ji jako změnu k lepšímu. Ostatně, málokdy bylo zaznamenáno to, aby došlo v tak krátké době, během několika měsíců, k tak razantnímu nárůstu důvěry ve vládu a v největší vládní stranu.

Možná je to hlavně tím, že předtím na tom byla opravdu špatně, skoro na odpis.

Samozřejmě že se změnila nejen taktika, ale do určité míry i strategie. Vladimír Špidla, možná v dobrém úmyslu, připustil, aby v řadě zákonů především ekonomického charakteru docházelo k zásahům do ekonomických zájmů jednotlivých skupin obyvatelstva. Strana tak čím dál víc ztrácela oporu. Přispěl k tomu i svým osobnostním vybavením. Je to velmi slušný člověk, mimořádně vzdělaný, ale spíše introvertního charakteru, a tak nedokázal svou politiku obhájit.

Jednu chvíli se říkalo, že sociální demokracie je spíše na pravé straně politického spektra.

Já jsem nikdy nezapíral, že svými představami se kloním spíše k pravicovému křídlu sociální demokracie. Mými politickými vzory v socialistickém hnutí byli lidé, jako je třeba bývalý německý kancléř Helmut Schmidt. Ale stávající stav se musel změnit, proto třeba ten důraz na zákony, které účelově oslovují určité vrstvy obyvatel, a to nejen zákony sociálního  charakteru, ale třeba i zákony typu registrovaného partnerství. Je zřejmé, že určitá část našich poslanců má s tímto zákonem určitý problém, ale pokud chce sociální demokracie jako celek ukázat, že je skutečně svobodomyslnou stranou, akceptovatelnou i pro liberální vrstvy obyvatelstva, pak musí jít touto cestou.

Jak se při tom projevuje vaše vlastnost, kterou média definují slovem buldozer?

Snažím se přesvědčovat poslance, a musím říct, že v tomto směru velice dobře spolupracuji s vedením poslaneckého klubu v čele s Michalem Krausem. Myslím, že konsenzuálním způsobem. Snažím se tedy přesvědčovat velice klidně a argumentací. Je naprostou výjimkou, jako před několika okamžiky, že jsem hovořil zvýšeným hlasem. Někteří poslanci si neuvědomují, že jsme v rámci politického boje...

...a máte také v rukou jejich politickou budoucnost.

Nerad bych jeden nesouhlas v jedné dílčí věci spojoval s politickou budoucností kohokoliv. To by nebylo dobré ani pro mě, ani pro stranu. Strana by se změnila ve stranu vůdcovského typu, a tou zcela nepochybně žádná socialistická strana není. Možná, že by se pak změnila v nějakou justicionalistickou stranu perronistického typu.

Ale na Palase jste udeřil tvrději.

To je něco jiného. A zasáhl bych tvrdě všude tam, kde hrozí pro tuto stranu ostuda, když to velmi zjednoduším. V případě Jaroslava Palase jsou podána trestní oznámení na neznámého pachatele ve věci sporných rozhodnutí Podpůrného a garančního rolnického a lesnického fondu a je zřejmé, že z toho podezření může něco ulpět i na něm. Kromě toho si myslím, že prodej akcií Setuzy na základě kontroverzní smlouvy PGRLF s Českým olejem byl pro stát zcela nevýhodný, nebo aspoň nebyl výhodný. Myslím, že Jaroslav Palas by měl opravdu zpytovat své svědomí.

Nezmínil jste možná mezinárodní rizika, třeba ropné krize po případném útoku na Írán, nebo finanční otřesy v případě rozkolísání dolaru. To by mohlo ohrozit naše hospodářské vyhlídky.

Samozřejmě že tady mohou hrát roli, a to nejen krátkodobě, ale i dlouhodobě, otázky přístupu k energetickým surovinám. O to víc jsem uvítal mimořádný neformální summit Evropské unie v britském Hampton Courtu, kdy jsme hovořili o potenciálních společných politikách. Mluvilo se i o energetické politice. Tu si nemůže dělat každá z 25 zemí Unie sama. Nebo může, ale u zemí menší a střední velikosti to nebude zrovna efektivní. Jde třeba o to vyjasnit si v krátké době vztah k atomové energii. Pokud to budeme řešit jenom ve vztahu Česká republika - Rakousko, dostane se to do zablokované situace, budeme v klinči s Rakouskem, zhoršíme si sousedské vztahy, a možná nejen s Rakouskem. Pokud se to bude řešit na úrovni Evropské unie, je to něco jiného.
Jde také o alternativní zdroje energie nebo vztahy s Ruskem a Středním východem. Česká republika si vytváří celé předivo dohod obchodního charakteru, které ty vztahy posouvají kvalitativně výše. Podobnou cestou musí jít i Evropská unie.

Můžeme sehrát nějakou zvláštní roli taky ve vztahu mezi Evropou a Čínou?

Jsem o tom přesvědčen. Když jsem jel v červnu do Číny, hovořil jsem o tom, že můžeme být branou pro čínské investice do Evropy. Teď už jsem o tom nehovořil já, ale čínský premiér, i když to poněkud zapadlo. Určitě to nemělo jen zdvořilostní význam.

Věnujme se teď očekávanému přílivu peněz z Bruselu. Dobrá zpráva je, že jste vyjednali příděl z fondů do České republiky, které odpovídají zhruba 93 miliardám korun čistého příjmu ročně a taky nejvyššímu příjmu na obyvatele.

V zásadě jsme měli dohodu předjednánu takovým způsobem, že jsme ji mohli podepsat téměř okamžitě. Jednak pracovala velice dobře naše diplomacie, včetně stálého zastoupení v Bruselu. Ukazuje se, že máme dobré lidi, kteří by mohli být v roce 2009 jádrem týmu pro zajišťování servisu k našemu předsednictví v Evropské unii.
Já jsem se také zapojil v posledních měsících do té diplomatické ofenzivy. Dneska už mohu říci, že to bylo promyšlené tak, abych byl několikrát v kontaktu s Tonym Blairem. Hovořil jsem o těch věcech s Gerhardem Schröderem, Jacquesem Chiracem a také s Angelou Merkelovou, kde jsem, myslím, ten předminulý týden správně vyhodnotil situaci v Berlíně tak, že Britové a Němci postupují společně. Nová německá kancléřka podporuje návrhy britského předsednictví. Celou věc jsem si ještě ověřil minulý týden ve středu ve Vídni, kde jsem hovořil s budoucím unijním předsedou, kancléřem Schüsselem, a došel jsem k nezvratnému názoru, že se musíme dohodnout, protože pro Českou republiku už nikdy lepší návrh nepřijde. Dohodli jsme některé věci dokonce telefonicky s Tonym Blairem minulý týden, takže druhý britský návrh už pro nás byl velice příznivý a nakonec byl ještě v průběhu jednání vylepšen.

S kým z těchto politiků si nejlépe rozumíte lidsky?

Určitě s Gerhardem Schröderem, ten už ale bohužel není ve vysoké politice. Překvapivě si teď rozumím i s Angelou Merkelovou, naše rozdílná politická orientace tady nehraje roli. Dobře vycházíme taky s rakouským kancléřem Wolfgangem Schüsselem. Až osobní vztah jsme si vytvořili s Tonym Blairem. Je to velmi přátelský člověk, i když trochu uzavřený - přece jenom je to Brit. Politicky, ale i lidsky si výborně rozumíme se švédským premiérem Goranem Perssonem. Slušný vztah jsme navázali s Jacquesem Chiracem, to je ovšem komunikativní a mimořádně zdvořilý muž, který umí navázat dobrý vztah téměř s každým. Lidsky si rozumíme i s italským předsedou vlády Berlusconim, možná proto, že oba máme rádi legraci.

Se všemi sousedy teď máme vynikající vztahy.

Na Slovensku přece podporujete spíš opozici...

To je pravda, ale s premiérem Dzurindou kooperujeme. Na evropském summitu k rozpočtu jsme měli podobné názory. To, že se politicky lišíme, na mezinárodní úrovni nehraje nadměrnou roli. Osobně si ovšem rozumím hlavně s Robertem Ficem a domnívám se, že příští volby na Slovensku vyhraje právě on.

Myslíte si, že bychom měli tak dobré vztahy se sousedy, kdyby nebylo EU?

Unie zvyšuje solidaritu a každopádně bychom museli používat jiné nástroje. V rámci EU se s ostatními šéfy vlád setkávám několikrát do roka a často stačí pět minut, abych si s některým řekl to významné. Když se někdo propracuje do nejvyšší vládní funkce, musí mít značnou sociální empatii. Pokládám za nesmírně důležité, že z hlediska schopnosti komunikace nejsou rozdíly mezi konzervativními, liberálními nebo sociálně demokratickými politiky.

Vraťme se k tématu voleb, teď se růst preferencí sociální demokracie zabrzdil.

Výsledky předvolebních průzkumů bych nepřeceňoval. Z jednoho měsíce nemůžete dělat závěry. K reálnému vyrovnání preferencí s ODS by mělo dojít v březnu a k tomu gradujeme naše aktivity.
Co se programu týče, ODS už myslím vystřílela prach. Svůj program předvedla na kongresu a přineslo jí to nějaké body, přírůstek jednoho nebo dvou procent. Uvidíme, jestli to bude trvalé. Také je třeba vidět, že celkové síly levice a pravice jsou v jiném gardu než před půl rokem - i kdyby ODS volby vyhrála, nemuselo by to nic znamenat. Mohli bychom sestavit menšinovou vládu. Takže ke znepokojení nemám důvod.

Jak jste načasovali volební kampaň?

Na konci ledna přijmeme volební program a budeme o něm diskutovat jak uvnitř ČSSD, tak s veřejností. Začátkem března proběhne v Praze setkání lídrů sociálně demokratických stran z celé Evropy. Má přijet řada premiérů včetně Tonyho Blaira, a tak zde ČSSD představíme jako integrální součást největšího světového politického hnutí. Mimo jiné ukážeme, že nejsme žádní bolševici, jak se nás snaží představit primitivně argumentující část pravice nebo sdělovacích prostředků. Do samotné horké kampaně připravujeme jednodenní sjezd ČSSD, kde vedle zahraničních hostů vystoupí zejména sociálně demokratičtí kandidáti na ministry a přednesou stručné programy svých resortů. Je to ideální načasování.

Ekonom 

ČLÁNEK ČESKÉHO ministra financí Bohuslava Sobotky 
PRO časopis ekonom 
ZDOLÁVÁNÍ ČÍNSKÉ ZDI 

(22.12.2005)

Zdolávání čínské zdi 

Českým investorům a jejich investicím zaručuje nová smlouva s Čínou v řadě ohledů lepší zacházení, než mají ostatní členské státy EU.

Nedávná oficiální návštěva čínského premiéra Wen Ťia-paa přinesla významný posun vzájemných vztahů v oblasti obchodu a investic. Při této příležitosti byla totiž podepsána nová dohoda o podpoře a ochraně investic, která nahrazuje již nevyhovující původní dohodu z roku 1991.

DISKRIMINAČNÍ OPATŘENÍ. 

Nová dohoda již neobsahuje tzv. Protokol, který upravoval ve prospěch Číny velmi široké výjimky z nediskriminačního zacházení. Na základě Protokolu z roku 1991 nebyla Čína zavázána poskytnout českým investorům stejné zacházení, které poskytovala svým vlastním investorům nebo investorům pocházejícím ze třetích států, pokud to podle názoru Číny vyžadovala ochrana veřejného pořádku, národní bezpečnosti nebo rozvoj čínského národního hospodářství. Jelikož tyto pojmy nebyly Protokolem blíže definovány, jejich výklad byl velmi široký a umožňoval Číně bez větších obtíží uplatňovat vůči českým investorům nová diskriminační opatření, aniž by se tím Čína vystavovala riziku mezinárodních arbitráží z důvodu porušení dohody o ochraně investic. Nyní bude moci Čína uplatňovat vůči českým investorům pouze existující diskriminační opatření a nová již nebude moci zavádět. Bude usilovat i o postupné zrušení těchto diskriminačních opatření. Obdobné ustanovení obsahuje kupř. čínsko-německá smlouva. Je nutné poznamenat, že třeba slovensko-čínský dodatek k federální dohodě z roku 1991 závazek Číny postupně rušit diskriminační opatření vůči investorům neobsahuje. Sice vytváří iluzi, že rovněž slovenská strana bude oprávněna vůči čínským investorům uplatňovat nějaká diskriminační opatření, v praxi však toto ustanovení Slovensko jako člen Evropské unie bude moci jen stěží využívat. Nová česká dohoda naopak zaručuje do budoucna českým investorům zlepšení podmínek pro jejich investování, protože Číně ukládá postupné odstraňování diskriminačních opatření. Je nutno zdůraznit, že komplikovanost právního řádu Číny a odlišné uplatňování práva v jednotlivých čínských provinciích neumožňuje za této situace sjednat výhodnější podmínky pro české investory.

PLATBY DO CIZINY BEZ OMEZENÍ. 

Provádění plateb z Číny do zahraničí bylo Protokolem omezené a záviselo na aktuálním stavu devizového hospodářství Číny. V případě, že nebyl dostatek devizových prostředků pro převod platby, čínská vláda byla povinna poskytnout potřebné devizy pouze na některé druhy transferů.

Nová dohoda dále odstraňuje nevýhodný stav upravený Protokolem, pokud jde o převody plateb z Číny do zahraničí. Čína se v nové dohodě zaručila, že umožní převod všech plateb investora do zahraničí ve volně směnitelné měně a bez zbytečného prodlení. Každý převod sice bude podmíněn splněním určitých formálních podmínek, Čína se však zároveň zavázala, že nebude požadavek na splnění administrativních formalit používat jako způsob pro vyhnutí se plnění závazků podle dohody. Obdobná úprava se nachází kupř. v belgicko-čínské nebo německo-čínské dohodě o ochraně investic. Ve srovnání se starou dohodou je investorům zaručen převod jejich kapitálu, přičemž Čína již nebude moci zakázat transfer z důvodu nedostatku deviz.

V některých článcích v tisku se objevilo tvrzení, že slovensko-čínská smlouva obsahuje přesné podmínky, za nichž lze do převodů plateb zasáhnout, a oběma stranám dává v této oblasti shodná práva. Toto tvrzení bych rád uvedl na pravou míru. Slovensko uzavřelo, na rozdíl od České republiky, dodatek k federální dohodě z roku 1991. Podmínky, za jakých Slovensko a Čína umožní převody plateb, se řídí vnitrostátním právním řádem obou smluvních stran. Slovensko jako člen Evropské unie musí zaručit, na základě článku 56 Smlouvy o založení Evropských společenství, volný pohyb kapitálu vůči všem třetím zemí - tedy i vůči Číně. Slovensko tedy nemůže vůči Číně omezovat transfery kapitálu. Naopak Čína bude provádět převody plateb v souladu se svým právním řádem, který může libovolně měnit a různým způsobem znesnadňovat převody plateb zahraničních investorů z Číny. Slovensko proto, podle mého názoru, nevyjednalo v otázce převodů plateb lepší dohodu, než Česká republika. 

HARMONIZACE S PRÁVEM EU. 

Novou dohodu se podařilo částečně harmonizovat s právem EU v článcích o národním zacházení a doložce nejvyšších výhod a převodech plateb. České republice se však přes veškeré úsilí nepodařilo vložit do dohody nový článek o základních bezpečnostních zájmech, který vyplývá z článků 60 a 301 Smlouvy o založení Evropských společenství a který by České republice umožnil aplikovat rozhodnutí Rady EU a pozastavit, omezit nebo úplně přerušit hospodářské vztahy s Čínou v rámci společné zahraniční nebo bezpečnostní politiky. Zdůrazňuji, že se žádnému státu Evropské unie dosud nepodařilo do dohody o ochraně investic prosadit článek o základních bezpečnostních zájmech, ať se jedná o státy menšího či většího významu, ať ve starších dohodách z 80. a 90. let minulého století, nebo úplně čerstvých dohodách uzavřených po roce 2002. Vzhledem k tomu, že se nová dohoda sjednává až po vstupu České republiky do Evropské unie, má právo EU před touto dohodou přednost, a závazky České republiky vůči EU proto nejsou porušeny. Těžko lze České republice vyčítat, že nedonutila Čínu k ústupku v oblasti bezpečnostních zájmů, když se to zatím nepovedlo žádné jiné zemi v rámci EU.

Bohuslav Sobotka

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

PROHLÁŠENÍ MZV ČR 
K RATIFIKACI PŘÍSTUPOVÉ SMLOUVY 
BULHARSKA A RUMUNSKA K EU

(12.12.2005)

Ministerstvo zahraničních věcí vítá krok Parlamentu ČR, kterým byla završena historicky první parlamentní ratifikace Smlouvy o rozšíření Evropské unie z pozice ČR jako plnoprávného člena EU. 

V úterý 6. prosince 2005 Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR schválila Smlouvu o přistoupení Bulharska a Rumunska k Evropské unii. Senát PČR ji ratifikoval již 15. září. Z pozice členského státu EU hlasoval český parlament o rozšíření Unie poprvé. Pro dokončení ratifikace ze strany ČR zbývá podpis prezidenta a uložení ratifikační listiny u depozitáře smluv EU v Římě.

Přístupová smlouva byla sjednána jako jedna smlouva pro obě země a podepsána dne 25.  dubna 2005. Ratifikační proces má být ukončen do 31. prosince 2006. Z členských zemí ji dosud ratifikovaly Slovensko, Maďarsko, Slovinsko, Řecko, Španělsko a Estonsko. 

Pro Bulharsko a Rumunsko je z pohledu MZV ČR důležité, aby nepolevily v závěrečné fázi své domácí přípravy. To jim umožní vstoupit do EU k 1. 1. 2007. ČR by si přála, aby u Bulharska ani u Rumunska nemuselo dojít k vyvolání tzv. odkládací klauzule, tj. posunutí termínu vstupu o jeden rok. 

MZV ČR

REAKCE MZV ČR K VYDANÉMU PROHLÁŠENÍ ÍRÁNSKÉHO PREZIDENTA
 NA ADRESU IZRAELE

(14.12.2005)

MZV ČR rozhodně odsuzuje prohlášení íránského prezidenta Ahmadínežáda 
ze 14. prosince 2005, v němž znovu zpochybnil holokaust a právo Izraele na existenci.

Tyto urážlivé výroky jsou v naprostém rozporu s principy mírového soužití mezi národy, podkopávají  úsilí o spravedlivé řešení situace na Blízkém východě  a stabilitu tohoto regionu. 

Íránský prezident svými nehoráznými výpady  nejen potvrzuje svou vlastní nekulturnost, ale  zpochybňuje pozici  Íránu  mezi mírumilovnými a civilizovanými zeměmi světa.

MZV ČR

PROHLÁŠENÍ MZV ČR K IRÁCKÝM VOLBÁM 

(16.12.2005)

Ministerstvo zahraničních věcí ČR blahopřeje iráckému lidu a jeho vládě k úspěšnému konání parlamentních voleb dne 15.12. 2005. MZV ČR oceňuje zejména  vysokou účast voličů ze všech etnických a náboženských složek irácké společnosti. Vysoká voličská účast v parlamentních volbách dává parlamentu a vládě, která povede Irák v následujících čtyřech letech, silný a nezpochybnitelný mandát.

Parlamentní volby jsou rozhodným krokem Iráku na cestě k demokracii, stabilitě a prosperitě.  MZV ČR je přesvědčeno, že tato cesta bude završena úspěchem. Iráčané svou mimořádně vysokou účastí na hlasování navzdory složité bezpečnostní situaci potvrdili své odhodlání vybudovat ve své vlasti demokratickou společnost.

ČR je odhodlána nadále pokračovat spolu s mezinárodním společenstvím ve své pomoci iráckému lidu v jeho úsilí o vybudování demokratické, stabilní a prosperující  vlasti. 

MZV ČR

Obsah:

PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 



  1

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA







  5

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT 

  7

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY



  
  9

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ


23

ISSN 1210‑5600

Zahraniční politika České republiky – Dokumenty.

Vydává odbor administrativy a zpracování informací

Ministerstva zahraničních věcí ČR, Praha.

Odpovědná redaktorka Mgr. Naděžda Kuřáková.
