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Vážený pane prezidente, 

dámy a pánové, 

je mi velkou ctí, že mohu dnes večer při této slavnostní příležitosti poděkovat Vám, pane prezidente, i všem Vašim spoluobčanům za velmi srdečné a přátelské přijetí, kterého se mně a mojí delegaci ve Vaší zemi dostává. 

Této své dnešní návštěvě a zejména rozvoji vztahů mezi našimi zeměmi přikládám zcela mimořádný význam. Indická republika, druhá nejlidnatější země světa, představuje celý kontinent, který ve vývoji světa vždy hrál mimořádnou úlohu. Vaše země je jednou z kolébek lidské civilizace a obohatila lidstvo prakticky ve všech oblastech. Indická kultura – od architektury, výtvarného umění, literatury po filosofii a náboženství – hluboce ovlivnily a i dnes ovlivňují světové dění. 

Přestože Vaše země tak jako mnohé jiné prošla za tisíce let své historie epochami bojů a násilí, chci z její duchovní tradice vyzdvihnout jeden prvek, který na svět zapůsobil nejsilněji. Je to idea tolerance a nenásilí, která pramení z náboženství a z filosofických směrů, vzniklých na Vašem území. Tolerance a nenásilí jsou i součástí odkazu duchovního otce moderní Indie Mahátmy Gándhího, který v první polovině dvacátého století svými myšlenkami i životem hluboce ovlivnil nikoliv pouze historii Vaší země, ale i celý svět. Právě tento základ umožňuje, že je Indie od okamžiku získání své samostatnosti stabilní demokracií, a že je největší demokratickou zemí na světě. Příklad Vaší země dokazuje universalitu demokracie, dokazuje, že je možné na tomto humanistickém principu spojit a rozvíjet celý, velmi různorodý kontinent, že demokratické uspořádání společnosti umožňuje řešit složité společenské problémy a že vytváří předpoklady pro dosahování rychlého ekonomického růstu a rostoucí prosperity stále většímu počtu lidí. 

Vážený pane prezidente, 

přátelství mezi našimi zeměmi má hlubokou tradici. Prakticky od počátku obnovení samostatnosti našeho státu po první světové válce se začaly rozvíjet naše politické, kulturní i ekonomické vztahy. Na českou veřejnost hluboce zapůsobil Váš nenásilný boj za získání nezávislosti. Musím připomenout i Vašeho velkého básníka, nositele Nobelovy ceny Rabindranátha Thákura, který ve dvacátých a třicátých letech několikrát navštívil Československo a kterým svým literárním dílem, které bylo z bengálštiny do češtiny přeloženo již ve dvacátých letech 20. století, ve své době silně ovlivnil českou kulturu. Jeho verše mimo jiné zhudebnil i velký český hudební skladatel Leoš Janáček. Nikdy nezapomeneme, že to byl právě Thákur, kdo na sklonku 30. let pozvedl svůj hlas na obranu naší země proti agresi nacistického Německa. Proto jsem velmi rád, že budu mít v průběhu této cesty příležitost navštívit univerzitu Visva-Bharati University ve městě Sankinitekan, kterou Thákur v roce 1921 založil, a budu tam poctěn udělením čestného doktorátu. 

Vážený pane prezidente, 

Česká republika je stabilní vyspělou evropskou zemí, která úspěšně překonala dědictví komunismu a zařadila se mezi rychle se rozvíjející členské země Evropské unie. V žádném případě nechceme, aby se naše evropská budoucnost rozvíjela na úkor vztahů s našimi tradičními partnery, mezi nejdůležitější z nichž Indie patří mimo jakoukoli pochybnost. Pozorně sledujeme velmi rychlý a úspěšný rozvoj, který Vaše země zaznamenává v posledních letech. Jsem rád, že se budeme s úspěchy Vaší vědy a techniky moci seznámit při návštěvě města Bangalore. Chci Vás rovněž informovat, že mou delegaci doprovází mise předních českých podnikatelů a věřím, že jejich jednání s jejich indickými partnery budou úspěšná a že přispějí k rozšíření našich ekonomických vztahů. 

Pane prezidente, 

velmi oceňujeme úlohu, kterou Vaše země hraje pro stabilitu na asijském kontinentě i v celosvětové politice. Ve Vašem okolí existuje několik výbušných krizových oblastí, které právem vyvolávají znepokojení světového společenství. Česká republika má zájem na tom, aby rizika z nich plynoucí byla minimalizována, aby byla nalezena jejich dlouhodobá řešení, a podle svých možností se tomu snaží i aktivně přispět. V tomto směru jsou naše zájmy a priority společné. 

Vážený pane prezidente, 

jsem přesvědčen, že tato moje návštěva bude znamenat další významný impuls pro rozvoj našich vztahů a že naváže na nejlepší tradice česko-indického přátelství a partnerství ve všech oblastech. 

Dovolte mi, abych pozvedl číši a připil na úspěšný rozvoj Vaší země, na šťastný život jejích obyvatel, na česko-indické přátelství a na zdraví Vás a Vašich blízkých. 

KPR

BLAHOPŘEJNÝ DOPIS PREZIDENTA ČR VÁCLAVA KLAUSE JEHO KNÍŽECÍ VÝSOSTI ALBERTU II., KNÍŽETI MONACKÉMU

(22.11.2005)

Vaše Výsosti, 

dovolte, abych Vám jménem svým i jménem občanů České republiky poblahopřál k Vašemu uvedení na trůn. 

Věřím, že Vaše působení v čele Monackého knížectví přispěje k rozvoji bilaterálních vztahů mezi našimi zeměmi. 

Přeji Vám pevné zdraví a mnoho úspěchů ve výkonu Vaší funkce. 

Václav Klaus   

KPR

BLAHOPŘÁNÍ PREZIDENTA ČR VÁCLAVA KLAUSE PREZIDENTU REPUBLIKY MALTA EDWARDU FENECH-ADAMIMU

(23.11.2005)

Vážený pane prezidente, 

dovolte, abych Vám, Vaší rodině i všem maltským občanům v této sváteční chvíli srdečně popřál klidné a příjemné prožití nadcházejících vánočních svátků. 

V České republice se v těchto dnech v mnoha domácnostech zdobí stromy, u kterých se o Štědrém večeru lidé sejdou se svými nejbližšími, aby si rozdali dárky, oslavovali a vzpomínali. Ozdobený strom je již dlouhou dobu symbolem Vánoc, který má v českých rodinách své tradiční místo. Pro mnohé je jistotou, že nebudou o Vánocích osamělí a pro mnohé je nadějí, že se nejdéle za rok opět uvidí s těmi, které mají rádi a se kterými letos z nějakého důvodu být nemohli. 

Je mým potěšením, vážený pane prezidente, Vám předat spolu s mým blahopřáním i vánoční strom, který vyrostl v jižních Čechách. Přeji Vám i Vašemu lidu, aby Vaše Vánoce provoněl laskavou atmosférou, radostí a štěstím. 

Se srdečným pozdravem 

                              Václav Klaus   

KPR

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

 PROJEV PŘEDSEDY VLÁDY ČR JIŘÍHO PAROUBKA NA KONFERENCI "SYSTÉM ZDRAVOTNÍ PÉČE VE ŠVÝCARSKU"

(5.11.2005)

Vážení páni ministři, 

pane primátore, 

dámy a pánové, 

dovolte mi, abych pozdravil Vaše pracovní jednání, ke kterému jste se dnes sešli. Jsem vděčný Velvyslanectví Švýcarské konfederace v České republice, České lékařské komoře, společnosti Novartis a Českému národnímu výboru Frankofonního ekonomického fóra za organizaci této konference.

Možnost získat zasvěcený pohled na organizaci a financování zdravotní péče v ekonomicky vyspělé Švýcarské konfederaci je jistě pro naši odbornou veřejnost velmi užitečné. I když systém zdravotnictví je ve Švýcarské konfederaci a v České republice v mnohém odlišný, můžeme říct zřejmě naprosto, v některých oblastech, jako je systém povinného veřejného zdravotního pojištění, a pokud jde o jeho problémy, tak je podobný.

Pokládám za nezbytné, abychom při probíhající stabilizaci financování českého zdravotnictví, získali všechny dostupné progresivní poznatky z fungujících evropských ekonomik a na ně vázaných zdravotnických systémů.

Je mi známo, že i ve Švýcarsku se potřebné reformy zdravotního systému prosazovaly velmi dlouho a obtížně. Už v roce 1890 vytvořila vláda konfederace základní rámec pro oblast zdravotního a úrazového pojištění, ale zákon o zdravotním pojištění byl přijat až v roce 1911, novelizován v roce 1964, a poté byl nahrazen zákonem o zdravotním pojištění z roku 1994. Dá se říci, že celé dvacáté století byly švýcarské zdravotnické reformy, více či méně, diskutovaným tématem. Další revize zákona o zdravotním pojištění byla sice předložena, ale nevstoupila v platnost v předpokládaném termínu 1. ledna 2000. Navrhovala globální rozpočty, podporu předepisování generik a zvýšení příspěvků. Švýcarská zdravotnická soustava odráží politický systém Švýcarska, který je charakterizován federalismem a liberalismem. Státní zásahy do zdravotnictví na úrovni konfederace jsou tradičně minimální a značnou část odpovědnosti v oblasti financování a organizace zdravotnické soustavy mají další aktéři, tedy kantony, obce, zdravotní pojišťovny a poskytovatelé zdravotnických služeb.

Historicky zdravotnictví prodělalo velmi málo reforem. Je to hlavně důsledkem velmi stabilního politického systému, jehož součástí jsou referenda, která přijetí reforem ztěžují. Zdravotnická soustava je do značné míry fragmentovaná a nekoordinovaná. Jednotlivci byli v minulosti sami odpovědni za uzavření zdravotního pojištění u akreditovaných zdravotních pojišťoven a tímto dobrovolným systémem bylo pokryto zhruba 98 % populace. Nicméně rostoucí náklady na zdravotní péči, kombinované s nedostatečnou mírou solidarity, vedly k nezbytným reformám. V roce 1994 tak byla přijata nejrozsáhlejší reforma zdravotnické soustavy. Zákon o zdravotním pojištění ustanovil zdravotní pojištění jako povinné a významně změnil soustavu podpor a dotací v systému. Pokrytí v rámci pojištění se rozšířilo zejména v oblasti pečovatelských služeb. Výpočet výše pojistného podle rizika pojištěnce byl nahrazen výpočtem výše pojistného na komunitním základě a tzv. „slízávání smetany“ bylo eliminováno povinností zdravotních pojišťoven přijmout každého klienta, který si u ní přeje být pojištěn. Byla zřízena Nadace 18, která odpovídá za vyrovnávání rizik a přerozděluje prostředky mezi pojištěnci na základě skladby jejich pojištěnců.

Již tento krátký pohled do historie ukazuje, že i při dosažení celospolečenské shody o potřebě reformy systému zdravotní péče, je nastolení změn obtížné a dochází k poruchám systémů financování, jak tomu bylo i ve Švýcarsku v roce 2003. V obdobné situaci se nachází i Česká republika.

I když status quo není udržitelný z finančního pohledu a ukazuje se, že je nezbytné přijmout soubor určitých opatření omezujících výdaje, poté, co vláda předloží reformní kroky zavádějící regulace a zabraňující zneužívání systému, samozřejmě to vzbuzuje určité pnutí. Zejména proti kontrole a rozumné limitaci plátců i poskytovatelů zdravotní péče.

Přesto, ve Švýcarsku i v České republice, je nutné pokračovat v rozvíjení systému solidárního veřejného zdravotního pojištění, lépe regulovat náklady na nemocniční i ambulantní péči a snižovat výdaje systému na léky a zdravotnické prostředky systémem degresivních marží, referenčními cenami bez ohrožení kvality zdravotní péče a dalšími opatřeními. 

Dámy a pánové, 

přeji vašemu jednání úspěch.

Úřad vlády ČR

ČLÁNEK ČESKÉHO PREMIÉRA JIŘÍHO PAROUBKA PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

(15.11.2005)

NALÉHAVÁ PROSBA O OMLUVU ČÍNĚ 

Když pan Petr Kamberský v redakčním komentáři Plíží se k nám noc (HN 8. listopadu) sdělil svůj úžasný nápad, aby ČSSD už konečně v zájmu demokracie a ekonomického pokroku veřejně přísahala na hesla "S ODS na věčné časy a nikdy jinak", a "Po volbách zradíme vlastní program", myslel jsem, že příděl hloupostí na ten týden je vyčerpán.

Že to, co musím z titulu funkce povinně strpět od nudných pravicových misionářů, je naplněno. Avšak nadílka iracionálního vzteklounství byla o dva dny později tragicky završena, a to tentokrát z péra samotného předsedy Občanské demokratické strany (Mezi Paroubkem a lidskými právy je čínská zeď, HN 10. listopadu).

Válka s Čínou?

Není pochyb, Mirek Topolánek vyhlásil na stránkách Hospodářských novin válku Číně.

Teatrálně naplil do tváře čínské diplomacie, a to těsně před návštěvou čínského premiéra v České republice.

Učinil tak neohroženě bez ohledu na linii politiky země, bez ohledu na trpělivou práci ministerstev zahraničí a průmyslu, a veřejně tak zhanobil výsledky nedávné návštěvy prezidenta Klause v Číně.

Slova z Hradu

Zvykl jsem si na to, že pan Topolánek sabotuje vládní politiku i tam, kde jde o nepopiratelné národní zájmy.

Avšak to, že Topolánek uštědří tak nemilosrdný kopanec i prezidentu republiky, je tentokrát i pro mne silným nápojem.

Protože se zděšením hledám vlastní slova, dovolím si jen citovat: "Česká republika je v Číně známá a stojí za to hledat příležitosti, kde uspět nyní. Čína se otevírá světu, mění zákony a pravidla hry, po vstupu do WTO harmonizuje své předpisy a pravidla hry se světem. Český byznys to ví a chce mít stejnou šanci jako jiní. (...)

Bylo by dobré, aby u tak vážných věcí, jako je zahraniční politika, nota bene v takto důležité relaci, a při informování o ní převládla analýza nad osobními antipatiemi, abychom byli v této souvislosti schopni rozlišovat mezi národními a osobními zájmy, mezi prioritami a věcmi nepodstatnými." Tato slova napsal po návštěvě hlavy státu v Číně Jiří Weigl, vedoucí Kanceláře prezidenta republiky.

Omluvte se velvyslanci...

Považuji za strašidelné, že tento postoj Hradu předseda ODS nerespektuje a zřejmě vůbec nezná. Patrně nečte internetové stránky Václava Klause. 

Prosím proto se vší naléhavostí pana Topolánka, aby se za své neuvážené výroky o "vydírací taktice" čínských diplomatů omluvil čínskému velvyslanci v Praze.

...a prezidentovi

Ani česká, ani čínská strana nebude při nadcházejících jednáních v Praze nikoho vydírat. Omluva pana předsedy Topolánka je nepochybně ve státním zájmu České republiky. 

Doporučuji panu předsedovi Topolánkovi podat též vysvětlení a omluvu prezidentu republiky. Pro sebe satisfakci nežádám. Předseda vlády musí něco vydržet.

Jiří Paroubek

PROJEV PŘEDSEDY VLÁDY ČR 
PŘI PŘÍLEŽITOSTI OTEVŘENÍ EUROCENTRA PRAHA

(18.11.2005)

Vážený pane předsedo José Barroso, 

vážený pane komisaři Špidlo, 

vážený pane ministře průmyslu a obchodu, 

vážená paní místopředsedkyně Margot Wallströmová, 

vážené dámy a pánové,

je mi velkým potěšením, že vás mohu přivítat v těchto prostorách, které od dnešního dne budou našim spoluobčanům otevírat bránu k informacím o historii, současném dění, ale také o budoucnosti Evropské unie. Otevření nového Eurocentra v Praze představuje vlajkovou loď sítě informačních center, která v průběhu příštího roku vzniknou pod patronací Úřadu vlády České republiky ve všech krajích naší země. 

Dovolte, abych se krátce vrátil k událostem v Evropské unii v uplynulých měsících, především k výsledkům referend ve Francii a Nizozemí. Referenda odhalila velký informační deficit a skutečnost, že se lidé cítí odděleni od svých evropských politických reprezentantů. Právě tento vývoj dokazuje, že informovat občany o evropských otázkách je naprosto nezbytný úkol. Informovaností obyvatel jednotlivých států Evropské unie se zabýval i červnový summit Evropské unie, jehož účastníci vyzvali k „období reflexe“. Nejde však o reflexi pasivní. Smyslem je naopak zahájit intenzivní diskusi o budoucnosti Evropské unie ve všech členských zemích. Víte, že se takové debatě nevyhýbám.

Vláda České republiky na výsledek červnového summitu zareagovala již v polovině července tohoto roku, když schválila „Koncepci informování o evropských záležitostech v České republice“. Důležitost, jakou informování veřejnosti připisuje, je demonstrována i tím, že odpovědnost za realizaci národní debaty o Evropské unii ponese Úřad vlády České republiky ve spolupráci s regiony. 

Vzhledem ke komplexnosti evropské problematiky stanovila vláda České republiky pro rok 2005 čtyři komunikační priority pokrývající aktuální problémy Evropské unie, do jejichž komunikování se plně zapojila občanská společnost i média. Jedná se o témata členství České republiky v Evropské unii, budoucnost Evropy, evropské programy a fondy a projekt „EU do škol“. 

Evropskou unii pomohou přiblížit veřejnosti také veřejné debaty, jakási česká národní fóra, konaná u příležitosti vydání publikací v edici Úřadu vlády České republiky s názvem „Zamyšlení nad Evropou“. Autorem první z nich je Václav Havel, který se spolu s dalšími hosty v příštích dnech zúčastní debaty o Evropské unii s veřejností.

Při vytváření jednotného informačního systému o Evropské unii došlo v České republice během posledních měsíců ke zkvalitnění internetového portálu Euroskop.cz a byl připraven nový model fungování bezplatné telefonní linky o EU - Eurofon. Dalším důležitým pilířem komunikace se stal grantový systém, v rámci nějž vláda podpořila 20 miliony korun čtyřicítku kvalitních projektů převážně nevládních subjektů. Díky tomu se podařilo zapojit do debaty občanskou společnost, především pak neziskové organizace, privátní, akademickou sféru, fyzické osoby, ale i média. Činnost veřejné správy v oblasti evropských záležitostí veřejnosti pravidelně přibližuje zpravodaj Eurokurýr s podtitulem Eurozprávy z české správy. 

Informační systém v České republice je zároveň odpovědí na poptávku ze strany veřejnosti. Přestože navenek má Česká republika pověst „euroskeptika“, vyjadřuje trvale přibližně 60 % obyvatel spokojenost s jejím členstvím v Evropské unii. Velká většina občanů ČR deklaruje potřebu více informací o EU a považují za důležité, aby bylo fungování EU jasnější a srozumitelnější.

Vážené dámy, vážení pánové, uvedením Koncepce do praxe se Česká republika stala prvním členským státem Evropské unie, jehož vláda se rozhodla zahájit diskusi a vyčlenila finanční prostředky na veřejnou debatu o budoucnosti Evropy na národní úrovni. Česká republika tak již od července tohoto roku v rámci své komunikační strategie naplňuje cíle vytyčené v „Plánu D“. Jsem přesvědčen o tom, že vést věcnou a klidnou debatu o současných výzvách a budoucím směřování Evropské unie je nutné nejen na celoevropské úrovni, ale především na úrovni jednotlivých členských států. 

Věřím, že Eurocentra napomohou snaze o přiblížení aktuálních evropských témat veřejnosti. Podpora Unie u veřejnosti roste nejen s pozitivními zkušenostmi lidí s evropskou integrací, ale také s informovaností a znalostí systému EU. Jsem přesvědčen, že právě tomu síť Eurocenter významně napomůže.

Děkuji vám za pozornost. 

 VYSTOUPENÍ ČESKÉHO PREMIÉRA JIŘÍHO PAROUBKA V KOSTELE PRAŽSKÁ KŘIŽOVATKA PŘI PŘÍLEŽITOSTI INAUGURAČNÍ DEBATY V RÁMCI CYKLU ZAMYŠLENÍ NAD EVROPOU 

(23.11.2005)

Vážené dámy, 

vážení pánové,

referenda o přijetí Ústavní smlouvy ve Francii a Nizozemí vynesla na světlo holou skutečnost, že evropské politické elity se při řešení celoevropských problémů vzdálily vlastním občanům. Podcenily komunikaci a zpětnou vazbu ze strany občanské společnosti. Takto nakumulovaný informační a komunikační deficit se pak společně s dalšími faktory zákonitě obrátil proti Ústavní smlouvě.

Ratifikační proces v některých státech pokračoval, v jiných se zastavil. Na červnovém summitu Evropské unie v Bruselu jsme společně s dalšími předsedy vlád a hlavami členských států vyzvali k „období reflexe“, anebo - chcete-li - k období úvah, vysvětlování a diskusí. Smyslem tohoto období by nemělo být nic jiného, než zahájit fundovanou debatu o budoucím směřování Evropské unie na národní úrovni. Jde především o opětovné zapojení veřejnosti do debaty, o naslouchání vox populi.

Neskromně musím zdůraznit, že Česká republika, jako první členský stát Evropské unie, zareagoval na vzniklou situaci, když česká vláda v červenci schválila Koncepci informování o evropských záležitostech, v rámci které byly vyčleněny finanční prostředky na veřejnou debatu o budoucnosti Evropy. Při slavnostním otevření Eurocentra Praha minulý pátek ocenila tuto iniciativu vlády České republiky jak místopředsedkyně Evropské komise Margot Wallströmová, odpovědná za komunikaci, tak samotný předseda Evropské komise José Manuel Barroso, který ČR označil za průkopníka nové komunikační strategie Evropské komise – takzvaného „Plánu D“ – demokracie, dialog, diskuse v rámci EU.

Jedním z hmatatelných výsledků stimulované diskuse o budoucnosti Evropy je i dnešní veřejná debata, konaná u příležitosti založení nové edice Úřadu vlády České republiky „Zamyšlení nad Evropou“. Jsem velmi rád, že autorem prvního sborníku úvah a projevů o Evropě se stal právě Václav Havel.

Jádrem národní debaty v období reflexe by se podle mého názoru měl stát způsob, jak reformovat EU, aby obstála v globalizujícím se světě a přitom garantovala svým občanům kromě životních standardů i rozsáhlá práva. Potřebujeme silnou Evropu, která nesleví ze svých fundamentálních hodnot, mezi které počítám demokracii, právní stát, sociální soudržnost, ekonomický rozvoj a zároveň rozvoj udržitelný, respektující životní prostředí.

Evropská unie potřebuje institucionální reformu, aby bylo rozhodování o společných záležitostech efektivnější a demokratičtější, i přehodnocení společných politik. Je třeba posílit nadnárodní spolupráci v oblastech, kde je to pro členské státy výhodnější. Úprava smluv, na nichž je současná unie postavena, je proto nezbytná a Smlouva o Ústavě pro Evropu v tomto směru představuje jedinečný základ pro diskusi.

V roce 2006 budou stát před Unií velké výzvy. Národní debaty by měly zasáhnout mimo jiné vizi budoucnosti EU, načrtnutou na neformálním summitu v Hampton Court v říjnu tohoto roku, i aktuální otázky přínosů nové rozpočtové perspektivy 2007 - 2013, Lisabonské agendy a citlivou otázku dalšího rozšiřování EU. V příštím roce by rovněž mělo dojít k prvnímu celoevropskému zhodnocení reflexního období a pokračování ratifikačního procesu. 

Úřad vlády ČR má ambici zůstat hlavním moderátorem veřejné debaty o Evropě, podporovat, třeba i prostřednictvím grantového systému, maximální zapojení občanské společnosti, médií či soukromých firem. 

Pevně věřím, že takto nastartovaný proces zároveň bude žít vlastním životem, že si občané uvědomí, že jde i o jejich názor, a sami budou debatu aktivně vyvolávat. Červnová referenda, která vstoupí do historie, zanechala důležité poselství: Evropu je třeba budovat zezdola.

Děkuji vám za pozornost.

Úřad vlády ČR

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

PROHLÁŠENÍ MZV ČR K TERORISTICKÝM ÚTOKŮM V AMMÁNU

(10.11.2005)

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky rozhodně odsuzuje středeční teroristické útoky v jordánském hlavním městě Ammánu, které si vyžádaly životy desítek nevinných obětí.

MZV ČR projevuje hlubokou lítost nad zmařenými lidskými životy a vyslovuje upřímnou soustrast rodinám všech obětí i představitelům Jordánského hášimovského království. MZV ČR je přesvědčeno, že zločinné násilí nemůže nikomu vnutit svoji pokřivenou logiku a vždy bude odsouzeno světovou veřejností.

MZV ČR

PROHLÁŠENÍ MZV ČR K DOKUMENTU EVROPSKÉ KOMISE 
"STRATEGIE ROZŠIŘOVÁNÍ 2005"

(11.11.2005)

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky považuje hodnocení Evropské komise, nastíněné ve Strategii rozšíření 2005, za pozitivní. 

Přístup Evropské komise potvrzuje odhodlání EU dále rozvíjet jednu ze svých nejúspěšnějších komplexních politik, jakou je proces rozšiřování. Aby tento proces neztratil svou věrohodnost, jeho tempo nemůže nebrat v úvahu absorpční kapacitu EU. Tento předpoklad vyplývá z přístupu Komise a MZV ČR jej sdílí. V souladu s dosavadní pozicí ČR k přístupovým jednáním EU s Tureckem MZV podporuje, aby EU důsledně monitorovala a v r. 2006 vyhodnotila realizaci kroků Turecka, které pro něj vyplývají z podpisu Dodatkového protokolu k Ankarské dohodě. Jedná se zvláště o odstranění všech omezení pro volný pohyb zboží a odstranění dopravního embarga vůči Kyperské republice. 

Udělení kandidátského statutu Makedonii chápe MZV jako konstruktivní vklad EVROPSKÁ KOMISE k posilování stability a evropské perspektivy zemí západního Balkánu.

Evropská komise 9. 11. 2005 zveřejnila dokument „Strategie rozšiřování 2005“. Jeho součástí jsou pravidelné hodnotící zprávy na kandidátské země Chorvatsko a Turecko a Zpráva o pokroku států ze západního Balkánu v jejich procesu stabilizace a asociace s EU, prostřednictvím kterého rozvíjejí svou evropskou perspektivu.

Chorvatsko se podle hodnocení Evropská komise nepotýká s žádnými významnějšími problémy při plnění politických kritérií členství. Komise jej dále nabádá, aby důsledně pokračovalo v plné spolupráci s Mezinárodním trestním tribunálem pro bývalou Jugoslávii (ICTY). Chorvatsko potřebuje další reformy svého systému soudnictví, včetně nezkreslovaného stíhání válečných zločinů, mělo by důsledněji postupovat v boji s korupcí, zlepšovat situaci menšin a umožňovat návrat uprchlíků. Komise ocenila pokrok Chorvatska dosažený v regionální spolupráci, zvláště se svými sousedy. V oblasti ekonomických reforem je Chorvatsko považováno za funkční tržní ekonomiku.

O Turecku Evropská komise konstatovala, že nadále v dostatečné míře plní kodaňská kritéria v politické oblasti. Přes přijetí důležitých změn, zvláště v soudnictví, však Turecko v r. 2005 v tempu reforem polevilo a jejich realizace se stává nevyrovnanou. Turecko musí své další úsilí zaměřit na lepší dodržování základních svobod a lidských práv, zvláště svobody projevu, svobody náboženského vyznání, svobody sdružování v odborech, práv žen aj. Evropská komise apelovala na Turecko, aby do dvou let dobudovalo nezávislou funkční justici, odstranilo špatné zacházení, až mučení u trestně stíhaných osob, zajistilo parlamentní dohled nad armádou a poskytlo plná kulturní a jazyková práva menšinám. 

Evropská komise poprvé přiznala Turecku status tržní ekonomiky, schopné ve střednědobém výhledu vyrovnat se s konkurenčními tlaky na vnitřním trhu EU. Evropská komise vyzvala Ankaru, aby plně respektovala své závazky vyplývající z její celní unie s EU, např. aby k netureckým poskytovatelům služeb přistupovalo na nediskriminačním základě. 

Komise v rámci své Strategie rozšíření 2005 navrhla udělit statut kandidátské země Makedonii. Nicméně Evropská komise nedoporučila žádné konkrétní datum pro zahájení přístupových jednání EU s Makedonií.

MZV ČR

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

ČLÁNEK VOJTĚCHA RIPKY, ANALYTIKA PORADENSKÉ FIRMY 
MOMENTUM CE, PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

(24.11.2005)

POSLANECKÉ MRAVY U NÁS A V ZEMI GENTLEMANŮ

Poslance českého parlamentu vnímá česká veřejnost jako přelétavé a bezpáteřní, neschopné se domluvit, a to ani v rámci jedné strany, a putující z jedné strany do druhé. Tento komplex představ vyjadřuje naivní přeceňování politiky. Podívejme se na "politický turismus" a hlasovací kázeň poslanců a u nás ve srovnání se zemí s nejdelší tradicí parlamentarismu, Velkou Británií.

Zaorálek a Churchill

Na přelétavost poslanců reaguje Lubomír Zaorálek svým kodexem poslance. Ten má vylepšit obraz poslance před veřejností tím, že jim určí etické hranice. Ve skutečnosti se ovšem ČSSD také snaží připoutat poslance ve Sněmovně na celé volební období do klubu, za který byl zvolen - v článku šest Zaorálkova návrhu se poslanci "při vědomí odpovědnosti vůči voličům, kteří je volili", zavazují nepřestoupit do jiného poslaneckého klubu. 

Takové zasahování do svobody poslance by bylo v Británii nemyslitelné. Mandát je tam založen na odpovědnosti všem lidem a vlastnímu svědomí. Britové své poslance nešetří, nepochybují však o jejich úrovni. Na přeběhlíky, mezi kterými zastává prominentní místo Winston Churchill, není pohlíženo s takovým despektem.

Majetek strany?

Česká představa o výkonu mandátu je jiná. Už od první republiky převládá u nás přesvědčení, že mandát patří především straně. (Strany již tenkrát vyžadovaly disciplínu opatřeními na samé hranici ústavnosti. Došlo to tak daleko, že poslanci museli na začátku volebního období uložit na stranický sekretariát své rezignační oznámení s bianko datem. Ale ani to někdy nepomohlo.) Podobná snaha na člověka dýchne z dikce šestého článku kodexu - poslanec má před blahem všech dát přednost voličům své strany. Snaha připoutat poslance ke stranickému klubu je pochopitelná, ulehčí straně vládnutí, jde však o etický princip?

Český mandát se sice od britského i vzhledem k rozdílnému volebnímu systému liší, základ je však stejný. Je-li kodex motivován snahou českou politiku očistit, pak by se neměl pod rouškou etiky stát nástrojem k udržení stranické poslušnosti. Na to existuje řada jemnějších nástrojů.

Nástroje hodné gentlemanů

Na umravňování a komunikaci s vedením mají britské poslanecké kluby speciální funkci na úrovni nejdůležitějších ministrů - tajemníka pro disciplínu. Poslance od vzpoury odrazuje vidina budoucích vládních funkcí (zhruba 150), zahraničních cest pro poslušné a poškození šancí na vlastní znovuzvolení. Voliči totiž staví akceschopnost strany a její jednotu vysoko, vnitrostranické rozbroje v parlamentu se v následujících volbách projeví negativně. Základní organizace strany tak "potížisty" většinou raději znovu nenominuje. Proč tyto pobídky nefungují v Česku? 

Komunisté a kompromisy

U nás na jednotlivých hlasech záleží více než mezi 645 poslanci britské Dolní sněmovny. Parlament máme menší a sedí v něm antisystémoví komunisté. To má za následek, že vládní většiny jsou malé. Strany ve vládě mají navíc obtížnou pozici, jejich partneři jsou zároveň jejich konkurencí, musí s nimi efektivně spolupracovat a zároveň musí pro voliče být odlišitelnou alternativou. Je v tom notný paradox, akceschopná většina v Británii je více nakloněna dělat kompromisy, než jakých je schopná na kompromisu založená politika v českém poměrném systému. Proto nemohou být tresty neposlušných vládních poslanců tak tvrdé.

Loajální Britové

Britští poslanci jsou stranám velmi loajální, vzpoury vůči straně jsou řídké a prohra vládní strany je vzácností. Takovou výjimku, ovšem potvrzující pravidlo, se stala nedávná historicky první Blairova prohra na půdě Dolní sněmovny. Levou frakcí vládní labouristické strany byla odmítnuta část protiteroristické legislativy rozšiřující strop pro trvání vazby bez obvinění pro podezřelé z terorismu na 90 dní. 

Prohru lze vysvětlit především tím, že jinak funkční mechanismy konzultací mezi poslaneckým klubem a vládou, respektive jejím předsedou, chtěl Tony Blair obejít. Premiér poslancům slíbil konzultace a z nich vyplývající možný kompromis, místo diskuse se však nakonec plnou vahou postavil za svou původní variantu. 

Jak na to? 

Zavedení tajemníka pro disciplínu by nebylo všelékem, mohlo by však zefektivnit komunikaci vlády s poslanci, a tím i zákonodárný proces. 

Označování hlasování jednou až třemi čarami dle závažnosti by bylo možné přenést beze změny. Při jedné čáře se tolerují absence, u dvou čar se lze "vypárovat", tři čáry znamenají nutnou účast. 

Poslanci mohou jistě udělat mnohé pro to, aby svůj obraz před veřejností zlepšili. Etický kodex k tomu může přispět, ovšem bez snahy využít ho k jiným účelům. A dokud si bude česká veřejnost o politicích udržovat nereálné představy, do té doby ji budou stále znovu zklamávat.

Vojtěch Ripka

ROZHOVOR S TOMÁŠEM ZÁBRANSKÝM, ODBORNÍKEM 
Z PSYCHIATRICKÉ 1. LÉKAŘSKÉ FAKULTY UK, 
PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY 

(25.11.2005)

ČESKO SE UBÍRÁ STEJNÝM SMĚREM JAKO OSTATNÍ

Přední odborník na drogovou problematiku Tomáš Zábranský z Psychiatrické kliniky 1. lékařské fakulty UK odmítá, že by kuřáci marihuany měli větší sklon k užívání tvrdých drog než zbytek populace.

Jak se vyvíjí situace v užívání drog v České republice?

Vývoj je podobný jako v Evropě. V Česku, stejně jako v Evropě, se snižuje užívání klasických tvrdých drog, především heroinu. Na druhé straně se rozšiřuje rekreační užívání marihuany a tanečních drog. 

V čem se lišíme od ostatních zemí Evropy?

V užívání pervitinu. Ten tady má dlouhou tradici. Nástup heroinu na tom nic nezměnil. Dvě třetiny opravdu problémových uživatelů jsou stále uživateli pervitinu. Na druhou stranu, když sečtete uživatele tvrdých drog (hlavně heroinu a pervitinu), jsme dokonce lehce pod průměrem Evropské unie.

Co by znamenala legalizace marihuany v Česku?

To je hypotetická věc, která není možná. Zakazují nám ji tři mezinárodní úmluvy, jež jsme podepsali.

Přispívá kouření cigaret ke zvýšenému užívání marihuany?

Bezpochyby. Když budete vdechovat marihuanu bez zkušenosti s cigaretou, pravděpodobně se vám nepovede ji vykouřit. Pokud jste ale kuřák zvyklý vdechovat zplodiny, vykouříte cigaretu marihuany mnohem snadněji.

Vede užívání měkkých drog ke zvýšenému užívání tvrdých drog?

Současný stav vědeckého výzkumu to vyvrací. Jen málo z těch, kteří vyzkoušeli marihuanu, mají zkušenost s tvrdou drogou. 

Petr Vašek

ČLÁNEK PAVLA PAFKA, 
PŘEDNOSTY III. CHIRURGICKÉ KLINIKY FN V MOTOLE, 
PRO DENÍK MLADÁ FRONTA DNES

(28.11.2005)

ČESKÝ ZDRAVOTNICKÝ SEN 

Podaří-li se do roku 2008 zkrátit interval mezi první návštěvou u praktického lékaře a plánovanou operací na 18 týdnů, bude to úspěch. Dnes čekají pacienti 14 měsíců na provedení magnetické rezonance - vyšetření potřebné zejména u mozkových a míšních nádorů. Bohužel mnohé z těchto nádorů již nelze po tak dlouhé době radikálně operovat. 

Toto není naštěstí situace v České republice, ale v Anglii, a cituji z tamního tisku. 

Naši sousedé Rakušané (děkuji rakouské ambasádě za poskytnutí dat) vydali v roce 2003 na zdravotnictví 17,1 miliardy eur (510 miliard Kč). Provedeme-li však korekci těch 17,1 miliardy na reálnou kupní sílu (tzv. paritu), stále je euro za 15 až 17 Kč, a ne za 30. Tedy na stejnou zdravotní péči, jakou mají v Rakousku, potřebujeme minimálně 270 až 280 miliard korun. (Je nás přece více.) Česká republika však v uvedeném roce vydala pouze 191,7 miliardy! 

Že poskytujeme srovnatelnou péči, jsem se během opakovaných pobytů v Rakousku měl možnost přesvědčit. 

Stačí, aby se každý podíval na léky, které užívá. Jsou to většinou ty, které užívají obyvatelé Rakouska. Zajíždí-li náš pacient do CT tunelu, jistě nebude překvapen, že přístroj nevyrábí česká firma, ale tak jako většina materiálového vybavení v českém zdravotnictví pochází z dovozu a ten je, jak lze předpokládat, za světové ceny. V ulicích již prakticky nevidíme "československé" sanitky, ale mercedesy, renaulty a fordy, rovněž nakupované za světové ceny. Zatímco v Rakousku provedli v loňském roce 6034 srdečních operací, u nás to bylo 9625. Uvědomuje si český občan tento zdravotnický ráj? 

Ve financování našeho zdravotnictví vidím tři druhy problémů: 1. nedostatek finančních prostředků, 2. jejich špatnou alokaci a za 3. "černé díry" v systému. 

* K prvnímu problému, tedy zda je prostředků dost, či málo, je třeba říci, že jsou to výrazy relativní a vyžadují srovnání. Srovnáme-li je se zmíněným Rakouskem, je jich evidentně málo. Všem nám je ale zřejmé, že více prostředků není naše společnost schopna v současné době generovat. Avšak někteří jedinci nepochybně ano. Těm je třeba umožnit, aby dosáhli legální cestou (připojištěním) na tu formu zdravotní péče, kterou společnost není schopna zajistit všem. Jinak vytváříme korupční prostředí. 

* Druhým závažným problémem financování je alokace prostředků, a to jak z pohledu pacienta, tak zdravotnických zařízení. Dosud chybí jednotná koncepční kontrola jejich užití. Dnes nemocný, kterého rozbolelo břicho, může během jednoho dne navštívit několik zdravotnických zařízení, která pojišťovně jeho vyšetření naúčtují a také dostanou zaplacené. Český občan navštíví lékaře průměrně patnáctkrát za rok! Tím výrazně překračuje průměr EU. Také velmi pochybuji, že je například lázeňské léčení ještě někde v Unii tak štědře financováno ze všeobecného zdravotního pojištění jako u nás. 

A jaké jsou problémy v alokaci finančních prostředků z pohledu zdravotnických zařízení? Mnohá státní zdravotní zařízení nakupují zdravotnickou techniku, která není dostatečně využívaná. Stavějí se nemocniční pavilony, přestože ve vzdálenosti 20 až 25 km stojí již jiné, ne plně využité atd. 

* A pokud jde o "černé díry", například korupci při nákupu? Zcela jistě ve zdravotnictví jsou. V kterém systému nejsou? Čteme o státní správě, policii... 

Přišla doba, kdy bude nutné stejně jako v každé restauraci vyrovnat účet. Samozřejmě je lepší popíjet než platit. Jenže sekera 12 miliard v českém zdravotnictví není malá. 

Přejme si navzájem, aby druhou a třetí příčinu tohoto dluhu nové osazenstvo ministerstva začalo urychleně řešit. První příčinu nevyřešila politická reprezentace státu od roku 1989. Do příštích voleb, jak každý z nás ví, nelze zásadním způsobem změnit koncepci českého zdravotnictví. Lze však ovlivnit špatnou alokaci finančních prostředků a zalepit některé černé díry. Udělá-li host v restauraci sekeru, je číšníkovi jedno, v jaké politické straně host je, nebo zda je nestraník. Jde mu o to, aby zaplatil dluh. Má to pacient vidět jinak? 

Pavel Pafko
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