
Záznam z 37. zasedání Rady pro ZRS (23. 4. 2015)
	1.     Agenda 37. zasedání Rady pro ZRS


Jednání zahájil náměstek MZV M. Tlapa (NMSED) který po uvítání navrhl předsunutí bodu číslo 2.6 k činnosti a kapacitám ČRA.
Zástupce ČRA (vedoucí oddělení formulace projektů ČRA H. Ciboch) upozornil na Výroční zprávu za rok 2014, která byla na zasedání rozdána a je rovněž přístupná na www.czda.cz. V současné době ČRA ukončila výběr projektů rozvojově-ekonomického partnerství na rok 2015 a tzv. tuzemská dotační řízení na podporu kapacit NNO i platforem činných v ZRS, globálního rozvojového vzdělávání a osvěty i rozvojových aktivit krajů a obcí. ČRA rovněž průběžně realizuje tzv. velké bilaterální projekty v prioritních zemích, zadává studie proveditelnosti a zajišťuje vysílání učitelů i expertů. Členům Rady pro ZRS byly zaslány první dva sektorové programy pro Etiopii (zemědělství) a Moldavsko (voda a sanitace), letos budou připraveny další tři v BaH (voda a sanitace), Gruzii (zdravotnictví) a Moldavsku (zemědělství). Kromě toho ČRA přechází na nový komplexní systém evidence projektů a s MZV řeší strategické otázky, včetně celkových kapacit ČRA.

NMSED navázal poukazem na to, že personální kapacity ČRA a odměňování nejsou dostatečné z hlediska množství spravovaných prostředků a realizovaných projektů. Zároveň je třeba dále pracovat na zajištění přítomnosti projektových manažerů ČRA v partnerských zemích (zatím suplováno systémem rozvojových diplomatů a místních sil při zastupitelských úřadech ČR). Pro posílení veřejné podpory je také důležité formulovat strategickou vizi ČRA. MZV a ČRA proto v součinnosti s členy Rady pro ZRS hodlá připravit strategii, která by všechny tyto otázky řešila a byla potvrzena vládou. 
Zástupci PPZRS i FoRS uvítali představený záměr MZV a potvrdili zájem být do přípravy strategie od počátku zapojeni.

MF připomnělo svou aktuální součinnost s ČRA na vysílání expertů a souhlasilo, že personální kapacity ČRA je třeba řešit.

MZe rovněž podpořilo přípravu strategie a dotázalo se na harmonogram. NMSED upřesnil, že první návrh bude připraven do poloviny května, vládě by strategie měla být předložena do konce června, aby se její finanční implikace stihly promítnout do rozpočtu na další rok.

MŽP upozornilo na návaznost strategické vize ČRA na žádoucí koncentraci teritoriálních i sektorových priorit bilaterální ZRS ČR; zároveň zdůraznilo žádoucí návaznost ZRS na projekty týkající se klimatických úmluv a environmentální dimenze udržitelného rozvoje. 

NMSED poděkoval za podporu a přislíbil brzké předložení prvního návrhu strategie a svolání workshopu k němu v polovině května. 

Předsedání 37. zasedání následně převzal zástupce náměstka MZV I. Jukl (ZNMSED).
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Informace MF, MPO a MV o realizaci ZRS ČR v roce 2014 (Řízení veřejných financí, Aid for Trade, migrace a bezpečnost)


Zástupci MF, MPO a MV prezentovali rozvojové aktivity ve své gesci v rámci Projektu transformační a ekonomické spolupráce (MF), programu Aid for Trade (MPO) a projektů v oblasti bezpečnosti a migrace (MV). 
MF zdůraznilo komplementaritu svého projektu nejen s bilaterální ZRS, ale i s dalšími aktivitami v rámci mnohostranné rozvojové spolupráce ČR. Tomu odpovídá i geografický záběr přesahující prioritní země ZRS ČR. Projekt je široce poptávaný bilaterálně i v rámci EU, UNDP či Světové banky. MF při jeho realizaci vždy usiluje o maximální efektivitu (finanční spoluúčast partnerské země, případně mezinárodních organizací). Přidanou hodnotou je i budování vlastních kapacit díky tomu, že předávání transformačních zkušeností se postupně rozšiřuje o partnerskou výměnu. MF oceňuje součinnost s MZV a se ZÚ ČR v partnerských zemích. Při projednávání informace o projektu na poradě ministra financí (23.3.) bylo uloženo Odboru mezinárodních vztahů přispívat aktivitami projektu k posilování mezivládní spolupráce s rozvojovými zeměmi v souladu s prioritami vlády ČR a úkoly MF ČR.  
MPO realizovalo v rámci programu Aid for Trade v roce 2014 celkem 8 projektů  v prioritních zemích ZRS ČR v celkové hodnotě 5,64 mil. Kč. Sektorově šlo v roce 2014        o mapování a budování kapacit v oblasti zemědělství, lesnictví, vody a sanitace, obchodu, strojírenství a těžebního průmyslu. Na realizaci se podílely firmy, obchodní komory i akademické instituce. V roce 2014 byl např. realizován lesnický projekt v BaH zaměřený na sdílení komplexního know-how v oblasti těžby a zpracování dřeva, který se vhodně doplňoval  s projektem bilaterální ZRS v gesci ČRA na dodání poptávané technologie (lesních lanovek), s potenciálem pro případnou komerční spolupráci. Podobná návaznost se rýsovala i u projektu v Kosovu (studie k revitalizaci těžebních lokalit kombinátu Trepča), ale pro nevyjasněné majetko-právní vztahy mezi Kosovem a Srbskem musel být plánovaný návazný projekt ČRA odložen. V roce 2015 plánuje MPO rovněž 8 projektů, probíhají výběrová řízení.

MV se teritoriálně zaměřuje na západní Balkán a jižní Kavkaz, tematicky na reformu bezpečnostních sborů, potírání organizovaného zločinu, vládu práva a právní stát. Většinou jde o policejní spolupráci, včetně odminování. V roce 2014 bylo realizováno 13 aktivit v šesti zemích (Albánie, BaH, Černá Hora, Gruzie, Kosovo, Srbsko) v hodnotě 1,16 mil. Kč. Tyto rozvojové aktivity mají význam pro posilování vnitřní bezpečnosti ČR. Zásadní je udržování kontaktů a vzájemná důvěra, důležitá je spolupráce se ZÚ ČR v regionu. V návaznosti na projekty ZRS se MV podařilo zapojit o do trilaterální spolupráce (s Rakouskem a Švýcarskem), do EU programu TAIEX i do nadregionálních projektů (RELIEF). 

Na dotaz MZV potvrdilo MV zájem i o další regiony (Blízký východ), omezením jsou vedle teritoriálního vymezení ZRS také vlastní kapacity. 

Na dotaz MF ohledně fluktuace vyškolených pracovníků a zneužití poskytnutých informací MV uvedlo, že riziku zneužití předchází pečlivým výběrem partnerů, fluktuace je v dané oblasti kromě politických změn po volbách minimální.
Přílohu záznamu tvoří podklady všech tří resortů k prezentaci příslušných aktivit.  
	2.2
	Informace o působení ČR v Radě pro lidská práva v kontextu lidskoprávního přístupu k rozvoji


Zástupkyně Odboru lidských práv a transformační politiky MZV informovala o Radě pro lidská práva OSN (RLP) a o členství ČR v ní v letech 2011-14, z toho v roce 2014 přímo v předsednickém byru. Vyzvedla zejména dvě rezoluce a několik panelových diskusí na prioritní téma rovné politické participace občanů a spoluautorství dvou rezolucí ke svobodě shromažďování a sdružování. ČR se rovněž průběžně zapojovala do dialogů k Univerzálnímu periodickému přezkumu (UPR) lidských práv jednotlivých zemí, kterému se sama rovněž podrobila v roce 2012. K tematickým prioritám ČR průběžně patřila občanská společnost, svoboda projevu a názoru i podpora svobodných médií. RLP se rovněž každoročně zabývá právem na rozvoj, kde ČR vždy zdůrazňovala primární odpovědnost každého státu a také nedělitelnost lidských práv. Prezentace k RLP tvoří přílohu záznamu. 
	2.3
	Informace o předběžné ODA za rok 2014


ZNMSED s odkazem na zaslané předběžné výkaznictví Oficiální rozvojové pomoci (ODA) ČR za rok 2014 shrnul, že celková výše ODA zůstává na 0,11 % HND. V meziročním srovnání předběžná výše ODA v českých korunách vzrostla o 213,6 mil. na 4,338 mld. Kč. Absolutní hodnota české ODA v USD však vlivem výrazného poklesu kurzu koruny vůči dolaru (o téměř 1,20 Kč) klesla o 1,89 mil. USD. Potěšitelné je navýšení ODA pro nejchudší země (LDCs) na cca 23 % bilaterální ODA.  
	2.4
	Agenda post-2015 – průběh vyjednávání


V návaznosti na předchozí bod ZNMSED zdůraznil, že v rámci jednání o rozvojové agendě po roce 2015 a způsobech jejího financování roste tlak na potvrzení a splnění závazků ohledně celkové výše ODA i na její větší zaměření na LDCs. V New Yorku aktuálně probíhají jednání o závěrečném dokumentu nadcházející 3. mezinárodní konference k financování rozvoje (červenec 2015, Addis Abeba), jehož první verze byla členům Rady pro ZRS rozeslána. Z hlediska ČR jsou klíčové účinná mobilizace domácích zdrojů, dostatečná absorbční kapacita a celková efektivnost pomoci. Oficiální pozvánka do Addis Abeby ještě nebyla rozeslána, ale je pravděpodobné a žádoucí, aby se do jednání zapojili i ministři financí.

Ředitelka Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci MZV následně shrnula poznatky ze své účasti na prvním týdnu vyjednávání závěrečného dokumentu k financování rozvoje v New Yorku (14. – 17. 4). Potvrdila, že v diskusích opakovaně zazníval důraz na odpovědnost jednotlivých států za vlastní rozvoj a za vytváření vhodných podmínek a zdrojů pro něj. Opozici velkých středněpříjmových zemí (Rusko, Čína, Indie, Brazílie) vyvolala výzva, aby se i ony začaly podílet na závazném poskytování ODA. Ve skupině členských zemí EU převládala ochota potvrdit kolektivně dosavadní výši závazků při časové flexibilitě jejich plnění. Z podrobného projednávání jednotlivých ustanovení pak vyplynulo, že ČR by se neměla zabývat jen rozvojovými závazky, ale dále zpřesňovat svou pozici i z hlediska vnitřních politik a dopadů. Při rychlém tempu jednání je zásadní rychlá a průběžná zpětná vazba jak prostřednictvím Rady pro ZRS, tak Rady vlády pro udržitelný rozvoj a také vnitroresortní koordinace. 
	2.5
	Evropský rok pro rozvoj 2015


ZNMSED podal aktualizaci aktivit MZV k Evropskému roku pro rozvoj (EYD2015). Jeho oficiální zahájení v ČR představovalo setkání NMSED s novináři 18. února za účasti vedoucího Zastoupení EK v ČR a vedoucího Informačního centra OSN v ČR, s nimiž i nadále na komunikačních aktivitách spolupracujeme. Následující den - 19. února – byla podepsána grantová smlouva s Generálním ředitelstvím Evropské komise pro rozvojovou spolupráci (DG EuropeAid), na jejímž základě obdrží ČRA avizovaný grant v celkové výši 150 tisíc EUR. 

V současné době probíhají dotační výzvy na aktivity obsažené v Národním plánu k EYD2015, které budou financovány z evropského grantu v následujících oblastech: 1. zvyšování povědomí veřejnosti o ZRS, 2. vzdělávací činnosti k ZRS, 3. analytická práce ve vztahu ke globální rozvojové agendě po roce 2015, 4. rozšiřování partnerství v ZRS se soukromým sektorem a 5. rozšiřování partnerství v ZRS s místními samosprávami. 

MZV průběžně zveřejňuje plánované akce a další informace na české verzi webové stránky EK k EYD2015 (https://europa.eu/eyd2015/cs) a také připravuje a rozesílá měsíční Bulletin k ZRS ČR – v dubnu k tématu Zdraví.
	2.6
	Informace ředitele ČRA


Bod projednán v úvodu zasedání - viz bod 1. 
	2.7
	Příprava Plánu ZRS na rok 2016 a dalších vládních materiálů


ZNMSED připomněl, že MZV každoročně na jaře připravuje sérii bilančních i plánovacích materiálů do vlády k zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci. 

Jako první v pořadí vláda 8. dubna projednala Informaci o humanitární pomoci poskytnuté Českou republikou do zahraničí v roce 2014, která je k dispozici na www.mzv.cz/pomoc (v české verzi úplné znění, tabulkový přehled i v angličtině).
V současné době vrcholí příprava Plánu zahraniční rozvojové spolupráce na rok 2016 se střednědobým výhledem do roku 2018. Letošním specifikem je skutečnost, že výhled již přesahuje hranice platné Koncepce (diskuse k teritoriálním a sektorovým prioritám bude zahájena na podzim). Plán dostali členové Rady pro ZRS počátkem dubna k připomínkám. Po schválení vedením MZV bude Plán zaslán do řádného meziresortního řízení a do konce května předložen vládě.

Souběžně s Plánem MZV pracuje také na výroční Informaci o ZRS ČR za rok 2014, kterou vládě tradičně předkládá do konce června. Letos došlo k dalšímu zpřehlednění základní struktury Informace, která v první části informuje o naplnění Plánu ZRS, poté o mimořádných aktivitách a souhrnně o celkové ODA. Návrh Informace bude členům Rady pro ZRS také poslán k připomínkám. Před zasedáním byl rozeslán přehled o malých lokálních projektech realizovaných při ZÚ ČR v rozvojových zemích v roce 2014, se záznamem bude zaslán i přehled o projektech rozvojově-ekonomického partnerství. 
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích 




Informace v části 3 byly podány písemně.
	3.1
	Neformální zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj (Brusel, 12. 3. 2015) a formální FAC/rozvoj (Brusel, 26. 5. 2015)


Březnové neformální zasedání FAC/DEV se věnovalo velmi důležitému tématu finančních závazků EU ve vztahu k financování oficiální rozvojové spolupráce (ODA) a také debatě nad v únoru zveřejněným sdělením EK k rozvojové agendě po roce 2015. Vysoká představitelka F. Mogherini jasně deklarovala potřebu jednotné, soudržné a dostatečně ambiciózní pozice EU k financování ODA, kterou od nás ostatní partneři očekávají, a to při plném respektu k odlišnostem, které uvnitř EU máme. F. Mogherini dále opakovaně zmínila svůj záměr zapojit do této diskuze i ministry financí ČS, v rámci jednání ECOFINu. Výstupem neformálního zasedání FAC/DEV je doporučení, aby EU obnovila svůj kolektivní závazek k průměrnému rozvojovému úsilí 0,7 % ODA/HND, který bude součástí nabídky EU v rámci procesu sjednávání „post-2015“. Současně budou zachovány historické odlišnosti tohoto závazku uvnitř EU, tzn. že země EU-13 budou usilovat o 0,33 % ODA/HND. ČS rovněž podpořily i obnovení závazku EU k financování potřeb LDCs ve výši 0,15 % ODA/HND.

Tato doporučení však musí být potvrzena formálním zasedáním FAC/DEV, které se sejde koncem května. ČR zde bude zastupovat 1. náměstek ministra zahraničních věcí P. Drulák. Pozvánka ani program zatím nebyly rozeslány. Pří přípravě mandátu bude MZV tradičně spolupracovat se zainteresovanými resorty, v tomto případě primárně s MF.
	3.2
	3. světová konference ke snižování rizika katastrof (Sendai, 14. – 18. 3. 2015)


Od ledna 2014 působila Česká republika, prostřednictvím své stálé představitelky při OSN v Ženevě, v přípravném výboru 3. světové konference ke snižování rizika katastrof (Third World UN Conference on Disaster Risk Reduction – dále jen WCDRR), která se uskutečnila ve dnech 14. - 18. března 2015 v japonském městě Sendai. Cílem konference bylo přijetí nového akčního rámce pro snižování rizika katastrof a vyhodnocení implementace předchozího desetiletého Akčního rámce z Hyoga. Dílčími cíli bylo identifikovat možnosti spolupráce v oblasti snižování rizika katastrof a posilování odolnosti vůči katastrofám na regionální, národní a globální úrovni. Delegaci České republiky na zasedání vedl ministr životního prostředí Richard Brabec.
3. WCDRR se zúčastnilo 6 500 delegátů, z toho 2 800 členů vlád ze 187 členských států a cca 20 hlav států. Participovali i představitelé OSN, např. generální tajemník OSN Ban Ki-moon, výkonný ředitel UNEP Achim Steiner, náměstkyně GT OSN Margareta Wahlström (UNISDR). Během shrnutí předchozího Akčního rámce z Hyoga mimo jiné zaznělo, že katastrofy za posledních 10 let postihly více než 1,5 miliardy lidí, což mělo za následek ekonomické ztráty v hodnotě 1,3 bilionu USD. Katastrofy způsobily smrt 700 000 osob a zranění 1,4 mil. osob, 23 mil. lidí zanechaly bez domova. Han Seung-su, zvláštní vyslanec GT OSN pro katastrofy a vodu, poznamenal, že v posledních 30 letech se odhadovaná částka vynaložená na vyrovnávání se s katastrofami vyšplhala na 3,5 bilionu USD, a pronesl, že udržitelnost musí začít v Sendaji.

Na konferenci byly přijaty dva zásadní dokumenty, konkrétně Rámec pro snižování rizika katastrof na roky 2015-2030 ze Sendaje (Sendai Framework for Disaster Risk Reduction 2015-2030) a Politická deklarace ze Sendaje (publikovány mj. na www.mzv.cz/pomoc). 
RÁMEC OBSAHUJE 7 GLOBÁLNÍCH CÍLŮ, KTERÉ MAJÍ BÝT SPLNĚNY BĚHEM NÁSLEDUJÍCH 15 LET:
1. substantial reduction in global disaster mortality

2. substantial reduction in numbers of affected people

3. reduction in economic losses in relation to global GDP

4. substantial reduction in disaster damage to critical infrastructure and disruption of basic services, including health and education facilities

5. increase in the number of countries with national and local disaster risk reduction strategies by 2020

6. enhanced international cooperation

7. increased access to multi-hazard early warning systems and disaster risk information and assessments

RÁMEC OBSAHUJE TAKÉ ČTYŘI AKČNÍ PRIORITY:

1. better understanding of the disaster risk

2. strengthened disaster risk governance

3. more investment

4. more effective disaster preparedness and embedding the ‘build back better’ principle into recovery, rehabilitation and reconstruction

Ministr životního prostředí Richard Brabec během konference participoval na kulatém stole na téma Build Back Better, kde sdílel s dalšími vysoce postavenými delegáty zkušenosti ČR při obnově po povodni v roce 2002.

Na okraj konference proběhla rovněž dvě bilaterální jednání ministra životního prostředí. Ministr Brabec diskutoval s ředitelem Finského meteorologického ústavu profesorem Petterim Taalasem jeho očekávanou kandidaturu na funkci generálního tajemníka Světové meteorologické organizace (WMO) a směřování WMO v dalších letech. S ředitelkou Úřadu pro snižování rizika katastrof (UN Office for Disaster Risk Reduction - UNISDR) pro evropský region Paolou Albrito ministr Brabec projednával možnost zřízení české národní platformy jako poradního orgánu nebo větší zapojení ČR v rámci kampaně odolných měst (Making Cities Resilient). Paní Albrito pozitivně zhodnotila dlouhodobé spolehlivé plnění závazků ČR v rámci Evropského fóra pro snižování rizika katastrof (European Forum for Disaster Risk Reduction - EFDRR) a kvalitní národní reporting.
	3.3
	151. zasedání Rady FAO (Řím, 23. - 27. 3. 2015) a příprava 39. konference FAO (Řím, 6. – 13. 6. 2015)


V březnu se v Římě konalo 151. zasedání Rady Organizace Spojených národů pro výživu a zemědělství (FAO). 
ČR byla Konferencí FAO v roce 2013 zvolena za člena Rady FAO na období 2014-2017 a v této funkci se nyní účastnila druhého zasedání. Zasedání slavnostně zahájil generální ředitel FAO José Graziano da Silva, který v dalším průběhu rovněž vystoupil s projevem jako jediný kandidát na pozici generálního ředitele FAO pro období 2015 – 2019. Vlastní zasedání Rady FAO se zabývalo rozpočtovými, finančními, programovými a administrativními záležitostmi FAO. Byla prezentována řada zpráv ze zasedání výborů FAO k přijetí. Rada byla informována o návrzích follow-up aktivit 2. Konference o výživě (ICN2), jako založení speciálního trust fundu FAO a spolupráce s dalšími mezinárodními organizacemi. Projednáváno a přijato bylo vyhodnocení dosavadních reforem systému řízení FAO a evaluace regionálních a subregionálních úřadoven FAO.

151. zasedání Rady FAO rovněž připravilo 39. zasedání Konference FAO a projednalo související návrh rozpočtu a plánu práce na další dva roky. Podařilo se dosáhnout kompromisu v podobě rozpočtu ve výši 1 035 749 000 USD, což představuje oproti předchozímu období let 2014-2015 celkové navýšení o 30 milionů USD
.

Hlavním posláním Konference je vytyčit strategii dalšího směřování FAO, schválit její rozpočet na následující bienále (nyní 2016-2017) a zvolit generálního ředitele, kterým se s jistotou opět stane současný generální ředitel José Graziano da Silva z Brazílie.

Pro zajištění účasti ČR na Konferenci FAO připravuje MZe ve spolupráci s MZV materiál ke schválení vládě. Delegace ČR na Konferenci bude vedena náměstkyní ministra zemědělství pro společnou zemědělskou a rybářskou politiku EU.

	3.4
	3. dárcovská konference pro Sýrii (Kuvajt, 31. 3. 2015)


Konflikt v Sýrii trvá již čtyři roky a během posledních 12 měsíců se v souvislosti s krizí v Iráku a ofenzivou tzv. Islámského státu dále vyostřil. Podle mezinárodních odhadů v něm zahynulo více než 200 tisíc lidí. Uvnitř Sýrie potřebuje humanitární pomoc přes 12 mil. lidí, z toho však 4,8 mil. žije v obléhaných oblastech, které jsou pro humanitární pomoc prakticky nedostupné. V okolních zemích jsou 4 miliony uprchlíků ze Sýrie, z toho nejvíc v Turecku (1,6 mil.), v poměru k počtu obyvatel pak v Libanonu (1,2 mil).
Cílem 3. dárcovské konference v Kuvajtu, která proběhla 31. března (1. se tamtéž konala v lednu 2013, 2. v lednu 2014), byla mobilizace zdrojů globálních i regionálních dárců na pomoc uvnitř Sýrie i v zemích, jež přijaly syrské uprchlíky. OSN žádala celkem 6,79 mld. USD, na konferenci byly přislíbeny téměř 4 mld. USD, z toho polovina od EU a jejích členských států. 

Česká republika poskytuje humanitární pomoc obyvatelstvu Sýrie a syrským uprchlíkům zejména v Jordánsku a Libanonu průběžně, od počátku konfliktu jde o více než 100 mil. Kč. Podobně jako další dárcovské země se snažíme postupně zaměřit na dlouhodobě udržitelnou podporu s důrazem na ochranu života a zdraví, vzdělávání mládeže a začleňování do místní společnosti a pracovního trhu. Na konferenci jsme přislíbili komplexní úsilí v hodnotě kolem 4 mil. USD, které zahrnuje jak humanitární projekty hrazené MZV, tak program MEDEVAC, pomoc uprchlíkům v rámci nového programu MV, rozvojová stipendia a malé lokální projekty.  

	3.5
	IV. seminář k propojování rozvojových aktivit soukromého, neziskového a veřejného sektoru (Praha, 20. 5. 2015)


V rámci Evropského roku pro rozvoj 2015 uspořádá MZV za předsednictví NMSED 20. května již 4. seminář k propojování rozvojových aktivit soukromého, neziskového a veřejného sektoru, který se zaměří na prezentování pozitivních příkladů spolupráce v prioritních zemích ZRS. Svůj pohled na vztah ZRS a exportu představí Ing. Josef Fukan, dlouholetý konzultant MZV i ČRA v oblasti ZRS. Pozvánka byla rozeslána.

	4.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


FoRS: informoval o připravované konferenci ke globálnímu rozvojovému vzdělávání, kterou připravují na 4. červen.
PPZRS: představili nového ředitele Sekce mezinárodních vztahů Svazu průmyslu a dopravy L. Martina. Poděkovali FoRS a příslušným resortům za součinnost při realizaci série tematických kulatých stolů k ZRS v rámci Evropského roku pro rozvoj 2015. Zbylé dva se uskuteční 19. května (zaměření na životní prostředí) a 15. června (zdravotnictví).

4.      Různé








� Navržený rozpočet bude použit v souladu s platnými strategickými cíli FAO: přispět k eradikaci hladu, nedostatku potravin a podvýživy; zvýšit a zlepšit poskytování zboží a služeb ze zemědělství, lesnictví a rybářství udržitelným způsobem; snížit rurální chudobu; umožnit vznik otevřenějších a efektivnějších zemědělských a potravinářských systémů na místní, národní a mezinárodní úrovni a zvýšit odolnost vůči hrozbám a krizím. Část rozpočtu je určena rovněž na Program technické spolupráce a bude využita na projekty adaptace na klimatickou změnu na malých ostrovních státech.
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