Česko – turecké obchodní fórum a B2B v Samsunu/Turecko
Vážení podnikatelé,

Generální konzulát České republiky v Istanbulu ve spolupráci s agenturou CzecTrade a Obchodní a průmyslovou komorou v Samsunu (SOPK), připravil projekt
 zaměřený na export technologií a strojů potravinářsko-zpracovatelského sektoru. Podstatou projektu je prezentační akce, jejímž prvořadým cílem je vytvořit příležitost pro setkání českých a tureckých podnikatelů a současně i odborníků specializujících se na zařízení a stroje pro výrobny jako jsou mlýny, pekárny, mlékárny, cukrovary, konzervárny, masokombináty, balící a plnící linky. Záměrem projektu je rovněž poskytnout českým exportérům, kteří se akce zúčastní, prostor pro vzájemné bilaterální jednání s  tureckými společnostmi z dynamicky se rozvíjející černomořské oblasti (pozn. GK: tento region jsme zvolili zcela záměrně, cítíme nedostatečný průnik české výroby do vzdálenějších koutů Turecka, navíc v této provincii  převažuje zemědělská výroba;  potravinářské produkty jsou v tomto regionu zpracovávány a z místního přístavu dále exportovány do Ruska a dalších zemí černomořského regionu).
GK Istanbul navrhuje termín konání bilaterálních jednání a workshopu ve dnech 20. a 21. října 2015. Obchodní fórum se bude pořádat v prostorách Průmyslové a obchodní komory v Samsunu. Na tuto akci bude navazovat  21. ročník mezinárodního odborného veletrhu Euroasia Packaging 2015 + výstava Food-Tech. Tyto akce se konají ve dnech 22-25. října 2015.

Program akce se bude skládat z:
1) Odborného workshopu v Samsunu ( prezentace firem a B2B matchmaking, návštěva předního výrobce/zpracovatele potravinářských surovin, pracovně – společenské setkání českých podnikatelských subjektů s představiteli magistrátu v Samsunu  a Samsunské obchodní a průmyslové komory)
2) Veletrh Eurasia Packaging 2015  a Food+Tech  (www.packagingfair.com,  www.foodtechistanbul.com)

(Program mise bude precizován v následujících dnech v součinnosti s SOPK)

GK Istanbul a  SOPK zajistí ubytování a dopravu v Samsunu, tzn.  že zástupce české firmy, který se této akce zúčastní, si uhradí pouze zpáteční letenku z Prahy do Istanbulu a stravu (pozn GK: vzhledem k navazujícímu letu  do Samsunu ve 21:00 doporučujeme let z Prahy s Turkish Airlines 19.října ve 14:45).  Ubytování bude zajištěno v 5* hotelu (Anemon Hotel, http://www.anemonhotels.com/en/hotel-samsun/anemon-samsun.aspx).  Účast na odborném veletrhu je zpoplatněna a zajišťuje ji kancelář CzechTrade. Více informací poskytne zástupce CzechTrade v Istanbulu pan Michal Koščo -   

michal.kosco@czechtrade.cz
Účast českých firem je početně ohraničena na max. 10 firem s ohledem na rozpočet projektu. Náklady na dopravu a ubytování jsou hrazeny pouze jednomu zástupci české firmy. Bude-li mít firma zájem vyslat více svých reprezentantů, pak náklady spojené s další osobou uhradí firma samotná.  
Věřím, že tato příležitost zúčastnit se podnikatelské mise do potenciálně zajímavého a rychle se rozvíjejícího regionu Turecka vzbudí u vás zájem. Pro hladký průběh a maximální využití potenciálu setkání s tureckými partnery si Vás dovoluji požádat o zaslání stručného profilu firmy ( v AJ) a preferencí,  s jakým tureckým partnerem byste chtěli realizovat vzájemné jednání. S využitím Vašich podkladů vyhledáme prostřednictvím tureckých spoluorganizátorů vhodné domácí podnikatele. Vyplněný profil firmy, prosím, zasílejte nejpozději do 25. září 2015 elektronicky na adresu Obchodně-ekonomického úseku Generálního konzulátu ČR v Istanbulu e-mail: commerce_istanbul@mzv.cz Budete-li mít jakékoli další otázky, neváhejte mne kontaktovat na zmíněný e-mail nebo na mobil +90 532 570 8103.    

S pozdravem,
                                                                               Mgr. Pavel Buchta

                                                                  Generální konzulát ČR v Istanbulu
� Tento projekt je realizován pod záštitou Ministerstva zahraničních věcí České republiky a slouží k podpoře obchodních a investičních aktivit českých firem při jejich vstupu na zahraniční trhy.








