Studentům je po dobu studia vypláceno měsíční stipendium včetně příplatku na ubytování ve výši 9.000,- Kč (bakalářské a magisterské studium) a 9.500,- Kč (doktorské studium). Ubytování a stravování ve školských zařízeních je poskytováno za stejných podmínek jako studentům- občanům ČR. Úhrada nákladů zdravotní péče je zajištěna v rozsahu požadovaném zákonem č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území ČR a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Výše finančního příspěvku na dopravu do ČR a zpět činí 1.500,- Kč pro evropské a 4.500,- Kč pro mimoevropské účastníky. Přijetí na konkrétní vysokou školu, komunikaci s ní a organizační zajištění studia realizuje DZS. V případě získání trvalého pobytu v ČR ztrácí student nárok na stipendium. (Pozn.: Uchazeč proto musí uvést ve svojí přihlášce své trvalé místo bydliště v zahraničí, nikoliv adresu zvláštní matriky v Brně či jinou adresu přechodného pobytu v ČR, která slouží pro účely vystavení cestovního pasu apod.). Vyžaduje-li to vízový režim mezi ČR a konkrétním státem, je student povinen zajistit si české vízum za účelem studia na celou dobu studijního pobytu (nelze např. přicestovat na turistické vízum). Vzhledem k tomu, že se studium cizince uskutečňuje na základě usnesení vlády, žádáme věcně příslušné ZÚ/GK, aby v těchto konkrétních případech upustily od výběru vízového poplatku.

K přihlášení je potřeba vyplnit online formulář, který je dostupný na webových stránkách Domu zahraničních služeb (www.dzs.cz) v rubrice Krajané. Vyplněnou a vytisknutou přihlášku v jedné kopii (tímto prosíme ZÚ o pečlivou kontrolu přihlášek) spolu s životopisem, lékařským potvrzením o způsobilosti ke studiu, podrobným studijním programem, kopií cestovního dokladu, doporučením krajanského spolku a stanoviskem ZÚ je třeba zaslat rovněž prostřednictvím ZÚ na pracoviště ZKZ. Rozhodnutí o přijetí či nepřijetí bude učiněno komisí složenou ze zástupců MZV, MŠMT a DZS. Termíny pro zaslání přihlášek jsou:

· pro jednosemestrální studium v zimním semestru akademického roku 2012/2013 (tj. září 2012 do února 2013) do 15. 3. 2012;

· pro dvousemestrální studium v zimním i letním semestru akademického roku 2012/2013 (tj. září 2012 do června 2013) do 15. 3. 2012;

· pro jednosemestrální studium v letním semestru akademického roku 2012/2013 (od února 2013 do června 2013) do 15. 8. 2012. 
Po akceptaci příslušnou vysokou školou zašle DZS prostřednictvím MZV vybraným stipendistům Rozhodnutí o přiznání stipendia a potvrzení o ubytování.
