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Nová knihovna provinčního soudu přispěje k fungující justici v Lógaru
TISKOVÁ ZPRÁVA

4. srpna 2011, Lógar, Afghánistán – Český Provinční rekonstrukční tým (PRT) v afghánské provincii Lógar dokončil stavbu nové knihovny provinčního soudu. 
Cílem nedávno dokončeného projektu bylo zejména přispět k efektivně fungujícímu systému justice v provincii. Více než 100 zaměstnancům provinčního soudu bude využívat rozsáhlé prostory knihovny, nové kanceláře, zasedací místnosti a internetová pracoviště.

„Je to velký přínos pro všechny, kteří se chtějí zabývat právem a zákony. Nejen pro soudce, státní zástupce a úředníky, ale také pro studenty a širokou veřejnost,“ řekl v průběhu slavnostního otevření budovy guvernér provincie Lógar Atiqulláh Ludín. „Je tady vše, co má knihovna nabízet  - počítače, internet, prostory na práci i na pravidelné porady a jednání,“ dodal.
Změnu vnímá i lógarský úřad ministerstva spravedlnosti. „Soud sdílel v minulosti jednu budovu s naší pobočkou a se státním zástupcem. Proto jsme požadovali rozšíření prostor. Kanceláře budou sloužit jen soudu, knihovna však bude k dispozici i zaměstnancům z ostatních úřadů, například z místní pobočky ministerstva informací,“ říká vedoucí provinčního ministerstva spravedlnosti Gulab Muhammad.

Nová knihovna nabízí lepší podmínky k setkávání a každodenní práci soudců, ale také k jejich vzdělávání. Lógarští zástupci justice mají v plánu pořádat například školení v oblasti protikorupčních opatření či lidských práv. Soudci rovněž doufají, že kvalitní zázemí pomůže přilákat do Lógaru další kvalifikované odborníky na právo z okolních provincií.

Zejména ve vesnických oblastech Afghánistánu přetrvávají tradiční způsoby řešení sporů, které často rozhodují shromáždění stařešinů či jiné neformální autority na základě náboženského, kmenového a zvykového práva. Jedním z cílů dokončeného projektu je přispět k výraznějšímu prosazování oficiálních zákonů a afghánské ústavy.

Projekt zapadá do jednoho z tří hlavních pilířů činnosti PRT, tedy do podpory systému státní správy a vládnutí v Lógaru. „Právní stát a dobře fungující justiční orgány jsou jednou z klíčových podmínek procesu předávání odpovědnosti za bezpečnost v Afghánistánu. Sebelepší bezpečnostní složky však dlouhodobě nezajistí stabilitu, pokud na jejich činnost nenavazují efektivní justiční orgány,“ říká vedoucí civilní části PRT Petr Svačina. „Funkční právní stát je i zárukou ekonomického rozvoje. Z těchto důvodů i relativně malý projekt typu knihovny provinčního soudu může mít dlouhodobě velký dopad na vývoj v provincii,“ dodává.
Český Provinční rekonstrukční tým působí v provincii Lógar od března 2008. Jeho civilní část tvoří 12 odborníků z ministerstva zahraničí, vojenskou složku pak 293 příslušníků Armády ČR. Hlavní oblasti aktivit PRT tvoří podpora vlády a bezpečnosti, ekonomického rozvoje (včetně podpory zemědělství a rekonstrukce vodních zdrojů) a médií. Celkem Češi dokončili v Lógaru již 157 projektů (včetně projektů rychlého dopadu).
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