Projev generálního tajemníka NATO, Jaapa de Hoop Scheffera, na konferenci

„Protiraketová obrana po bukurešťském summitu NATO: evropské a americké perspektivy“

Praha, 5. května 2008

Pane premiére,

Pane ministře,

dámy a pánové,

Je pro mě velká radost být mezi vámi, a to na důležité a dobře načasované konferenci, která se bude dotýkat významného tématu. Těší mě, že Česká republika završila jednání o zřízení radarové stanice se Spojenými státy americkými jako součásti amerického systému obrany proti balistickým raketám. Podpis takovéto dohody v blízké budoucnosti bude, podle mého názoru, představovat významný krok vpřed při budování architektury protiraketové obrany v Evropě. Bude také významným krokem ve dvoustranných vztazích České republiky a Spojených států. Bude to ale také důležitá událost pro NATO, protože, domnívám se, otevře novou kapitolu v úsilí Aliance čelit novým hrozbám 21. století. 

Když slyší lidé o NATO, obvykle jej spojují s odpovědí na bezprostřední problémy -- krize na Balkáně, útoky 11. září 2001 nebo budování bezpečného Afghánistánu. Představa o NATO jako o hasičském sboru je pochopitelná, neboť NATO má jedinečné schopnosti při řešení těchto výzev. A není proto žádné překvapení, že je po Severoatlantické alianci taková poptávka.

Ale chápání NATO jen jako hasičského sboru je příliš úzké. Ano, musíme být přirozeně schopni odpovědět na bezprostřední výzvy. Ale musíme být také schopni hledět dopředu a sledovat, zda se na obzoru neobjevují nové potenciální hrozby, a vyvíjet nové nové postupy při jejich zvládání. A při tom všem si musíme být vědomi času, který k tomu budeme potřebovat. Lidé často tuhle dimenzi NATO opomíjejí. Avšak právě schopnost NATO předjímat budoucí výzvy bude nabývat na důležitosti v novém strategickém prostředí. V nejistém světě nemůžeme čekat až do chvíle, kdy hrozby nazrají do konkrétní podoby. 

Podoba nového bezpečnostního prostředí se už začíná rýsovat. Bude to prostředí, které budou ovlivňovat důsledky klimatických změn jako např. územní spory, růst cen potravin a migrace. Bude to prostředí charakterizované zápasem o energetické zdroje, vznikem nových silových center a také nestátních aktérů usilujících o získání přístupu k smrtícím technologiím. 

Bude to také prostředí charakterizované šířením balistických raket a zbraní hromadného ničení. Existuje nebezpečí, že jaderné ambice Íránu a Severní Koreje spustí dominový efekt, který bude těžké zastavit. A množství států, které mají balistické technologie roste – pomalu, ale jistě. 

Hrozba balistického útoku se týká samotné podstaty závazku kolektivní obrany NATO. Jinými slovy jde k samotnému jádru naší aliance. Proto musíme na tuto hrozbu odpovědět, proto na ni musíme odpovědět společně. 

Z těchto důvodů už poměrně dlouho hledáme – jak bilaterálně, tak na mnohostranném základě v NATO –  způsob, jak nejlépe pokročit v oblasti protiraketové obrany. Musíme přitom brát v potaz politickou a veřejnou debatu, která často obsahuje svůj díl iracionality. Až příliš mnoho jejích protagonistů připustilo, aby politický a vojenský úsudek zastínila ideologická  východiska.

Jako země, které by na svém území mohly mít prvky amerického protiraketového systému, Česká a republika a Polsko musejí na svých bedrech nést hlavní tíhu této debaty. Vím, že to není snadné. 

Victor Hugo kdysi řekl, že není nic silnějšího než idea, jejíž čas nadešel. Možná proto občas zmatená debata a přetrvavající prizmata studené války nedokázaly nakonec projekt pohřbít. A na bukurešťském summitu NATO, který proběhl před měsícem a o němž se pan premiér několikrát zmínil, dali spojenci jasně najevo, že protiraketová obrana je věcí kolektivního úsilí, které nebude postaveno na vedlejší kolej. 

Rozmístění amerického „třetího pilíře“ se možná týká jen několika spojenců, ale, jak jsem již řekl, šíření balistických raket je skutečnost, která se týká nás všech.  Naše bezpečnost je nedělitelná. A tímto principem se budeme řídit při práci na protiraketové obraně v nadcházejících měsících a letech. 

Takže, kde jsme a kam chceme dojít?

Zaprvé je jasné, že americký „třetí pilíř“ podstatně přispěje k obraně všech evropských spojenců. Je ale také jasné, že nepokryje všechny. A proto potřebujeme najít varianty úplnějšího pokrytí. Jednoduše řečeno, potřebujeme jak prvky amerického systému, tak další senzory a interceptory. To znamená, že potřebujeme propojit americký systém s ostatními národními systémy a se systémy NATO. V současné době se věnujeme vyhodnocování různých typů protiraketové architektury, abychom mohli vést další debatu a potenciálně dosáhnout rozhodnutí na příštím summitu NATO v roce 2009.

Otázka samozřejmě zní: „Je propojení různých systémů proveditelné?“ Odpověď je jasné „ano“. NATO má léty ověřenou zkušenost při zvyšování interoperability a integrování národních prvků do jednoho fungujícího systému. Při prvním testování byl úspěšně propojen systém NATO aktivní mnohovrstvené protiraketové obrany bojiště (ALTBMD), americký systém a francouzské a nizozemské komponenty. Pokud jde o efektivitu a náklady, je zřejmé, že propojený systém zahrnující celé NATO bude podstatně levnější a účinnější, než kdyby jednotlivé členské země vyvíjely a rozmisťovaly své vlastní systémy. 

Zadruhé se musíme samozřejmě podívat na otázky spojené s politicko-vojenskými konzultacemi a velením a řízením takového systému.  Blížící se nepřátelská raketa nám neposkytně dostatek času, abychom svolali Severoatlantickou radu. Potřebujeme proto vypracovat procedury, které nám umožní reagovat rychle. Ale ani v tomto ohledu nezačíná NATO od píky. Aliance má teď už téměř šedesátiletou zkušenost s procedurami při zvládání krizí a tato zkušenost nám zajisté pomůže při našich diskusích a hledání správných řešení.

Zatřetí, musíme zapojit Rusko. Rusko dalo už několikrát najevo svou nedůvěru ohledně zamýšleného „třetího pilíře“ USA. Je proto podstatné, abychom i nadále zahrnovali Rusko do našich diskusí jak prostřednictvím Rady NATO-Rusko, tak dvoustranných rusko-amerických rozhovorů, abychom vysvětlili podstatu vznikajícího systému a zmírnili ruské obavy. Na bukurešťském summitu NATO jsme dali jasně najevo, že jsme připraveni jít ještě dále a jsme ochotni zkoumat možnost propojení amerického, ruského a aliančního systému protiraketové obrany. Dříve či později si Moskva uvědomí, že ani Rusko není imunní vůči důsledkům šíření raketových technologií. V té chvíli – a doufám, že to nebude trvat dlouho – Rusko zváží nabídku NATO. A naše probíhající spolupráce s Ruskem v oblasti taktické protiraketové obrany tak bude moci být rozšířena i na strategickou úroveň. 

Pane premiére, 

pane ministře zahraničních věcí,

dámy a pánové,

Protiraketová obrana nedává všechny odpovědi na výzvu šíření nebezpečných technologií a musí být chápána v celkovém kontextu úsilí o kontrolu zbrojení a zastavení šíření zbraní hromadného ničení.  Přirozeně naše odpověď v oblasti protiraketové obrany bude záviset na vývoji oné hrozby. Z těchto důvodů nemůže určitě debata o správném přístupu k protiraketové obraně skončit dnes. Nicméně charakter této debaty se už změnil. Nebavíme se už o tom, zda protiraketovou obranu chceme či ne, ale soustředíme se na to, jak zajistit její nejlepší účinnost. 

Jinými slovy jsme se posunuli od abstraktních ideologických debat k reálným, konkrétním věcem. Tam také celá věc patří. Ve světě, kde fanatismus a technologický pokrok nás staví před  problémy nevídaných rozměrů, je protiraketová obrana výrazem politické vůle bránit základní strategické zájmy a morální povinnosti chránit naše občany. Je to také výrazem našeho přesvědčení, že kolektivní obrana v rámci Aliance je nejlepším způsobem, jak zajistit bezpečnost budoucích generací. Děkuji vám mnohokrát za pozornost.

