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TiskovÁ zpráva cc varsava  
Varšavský koncert české skupiny The TAP TAP všechny nadchnul

Skupina handicapovaných hudebníků, studentů a absolventů pražského Jedličkova ústavu - The TAP TAP, vystoupila v sobotu 8. října 2011 v 15.00 hodin jako zvláštní host hudebně-vzdělávacího cyklu „Zámecké Divertimento“ v Královském zámku ve Varšavě. Svým profesionálním vstupováním a nakažlivou radostí ze života překvapil publikum, kde nechyběli významní představitelé kultury, umění, ale i politiky. 
Kapela The TAP TAP přijela do Varšavy přímo z Prahy. Koncert, který zorganizovalo České centrum ve Varšavě ve spolupráci s Nadací ART (organizátorem Zámeckého Divertimento) se konal v prostorných zámeckých Kubického arkádách. Krásná architektura, vynikající akustika a bezbariérové prostory byly ideálním místem pro folk-rockovou hudbu, kterou pod taktovkou zakladatele a dirigenta Šimona Ornesta 26členná kapela doslova uhranula polské i zahraniční publikum. 
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Kapelník skupiny The Tap Tap - Šimon Ornest spolu s patronem koncertu předsedou polského Senátu Zbigniewem Romaszewským a ředitelkou Českého centra Varšava Pavlou Foglovou

Optimismus a koncert na kolečkách 
Vystoupení českých handicapovaných umělců poctil svou přítomností také čestný patron koncertu – předseda Senátu PR Pan Zbigniew Romaszewski spolu se svou manželkou. Nechyběli ovšem ani četní hosté z diplomatického korpusu, významní představitelé kulturních i vzdělávací ch institucí, novináři, ale ani rodiny s malými dětmi či studenti. V úvodním projevu organizátorů - ředitelky Českého centra Pavly Foglové a ředitelky Nadace ART Marii Reif – informovaly přes 300 pozorně naslouchajících posluchačů o kapele a její členech, o jejich úspěších a vizích do budoucna. Samozřejmě zazněla i poděkování všem, díky jejichž pomoci se koncert mohl konat, v tom především Ministerstvu kultury ČR a sponzorovi ČD Cargo. Po ukončení této oficiální části si velice rychle neobyčejná, bezprostřední a veselá hudba naprosto podmanila celé publikum. Zazněly také písně z posledně vydané desky skupiny „Párty Na Kolečkách”. 
Charakteristický styl The TAP TAP, spočívající z velké části na rytmice nejrůznějších bicích nástrojů, doplňují jazzově laděné dechy, improvizace Marka Valenty a zpěv Jiřího Holzmanna a Jany Augustinové. Atmosféru plnou pohody a radosti ze života okořeňuje spontánními a vtipnými, a někdy hlubokými komentáři konferenciér skupiny Ladislav Angelovič.   
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Během i po koncertu byli posluchači zcela v zajetí hudby, humoru a chuti do života členů kapely The Tap Tap

A orchestr hraje dál...
Již večer po koncertě se vydala skupina domů do Prahy. Čeká je vzápětí podzimní vystoupení v Madridu, vánoční koncert v Praze... A v příštím roce patrně i návštěva u protinožců. Díky varšavskému koncertu totiž navázali kontakt s představitelem australské ambasády, který kapelu pozval do Sydney.

Šimon Ornest na závěr koncertu poděkoval za možnost vystupovat ve Varšavě a zdůraznil, jak důležité je umět se společně bavit, ať už jsme kýmkoliv. Koncert The TAP TAP na Královském zámku byl živým příkladem toho, kolik bariér je možno překonat, jestliže se spojí tvrdá práce s vírou v sebe. A také toho, že s optimismem a smíchem se bariéry prolamují nejlépe.
Více informací  na: http://warsaw.czechcentres.cz     

Zpracovala: Marta Chwalińska-Stach
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