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Portræt af en kritisk præsident  
Václav Havel 1968-2003 er titlen på en ny foto-udstilling om Tjekkiets systemkritiske og indflydelsesrige og præsident, Václav Havel. Bag udstillingen står de tre tjekkiske fotografer Oldřich Škácha, Karel Cudlín og Alan Pajer. Udstillingen kan fra 6. september opleves på Kirkebybroen i Den Sorte Diamant/Det Kongelige Bibliotek. 

Det Kongelige Bibliotek og Tjekkiets Ambassade i København inviterer til udstillingen Václav Havel 1968-2003. En udstilling der med fotografiet som vidnesbyrd viser den enorme gennemslagskraft, Tjekkiets ekspræsident Václav Havel havde på det tjekkiske samfund: Som barn af en bedrestillet familie mærkede han de kommunistiske myndigheders diskrimination og måtte tage sin uddannelse ad alternativ vej. Modstanden mod det skævvridende og diktatoriske styre blev siden en kamp, han indædt kæmpede – både gennem provokerende skuespil og på den politiske arena, trods myndighedernes ihærdige forsøg på at bremse ham med fængselsdom og forbud. Menneskerettigheder, reform og demokrati var målene på Havels agenda og det lykkedes ham hele tre gange at blive valgt som landets præsident. For sin indsats har Havel modtaget adskillige priser og fornemme æresdoktorater.     
Udstillingens fotografier var oprindeligt udstillet i anledningen af Václav Havels 75 års fødselsdagsfest d. 1. oktober 2011 i DOX Center for Moderne Kunst i Prag og stammer fra perioden 1968 – 2003. De tre fotografer er den tjekkiske dokumentarfotograf Oldřich Škácha, som er kendt for sine fotografier af Václav Havel og andre personligheder fra det tjekkiske politiske og kulturelle miljø. Fotografen Karel Cudlín, der arbejdede som personlig fotograf for den tidligere tjekkiske præsident Václav Havel og har vundet 16 priser ved Czech Press Photo-konkurrencen i Tjekkiet. Og fotografen Alan Pajer, der har samarbejdet med præsidentens kabinet under Václav Havel og modtaget en række forskellige priser på udstillinger og i konkurrencer, inklusiv World Press Photo og Czech Press Photo.

Udstillingen åbnes onsdag d. 5. september 2012 kl. 17:00 med tilstedeværelse af den tjekkiske ambassadør Zdeněk Lyčka og kan ses frem til den 22. september 2012

For yderligere information kontakt kulturassistent, Mette Skov Jensen, e-mail mesj@kb.dk, Søren Kierkegaards Plads 1, 1221 København K/Heda Mikulicova, tel. 39 10 18 13, Tjekkiets Ambassade Ryvangs Allé 14-16 2100 København Ø. 
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