Vaše excelence pane ministře, Vaše excelence páni velvyslanci, vážený pane vojevodo, pane maršálku, vážený pane prezidente města Bydhoště, dámy a pánové, vážení hosté, 

je mi potěšením a ctí, že se tady v Bydhošti mohu dnes s Vámi setkat při příležitosti otevření nového Honorárního konzulátu České republiky.  Jedná se o další krok, kterým se snažíme přispět k rozšiřování a posilování české přítomnosti na území Polské republiky, kterou považujeme za našeho strategického partnera. Usilujeme tímto způsobem o to, aby naše vztahy měly oporu i ve významných polských regionech. Aby diplomacie byla svého druhu službou veřejnosti, musí být takříkajíc lidem na dosah. V tom nám pomáhají právě honorární konzulové se znalostí místního prostředí a s excelentními vazbami přímo k partnerům jak v České republice tak v Polsku. Věřím, že pan Dariusz Zimny, který více jak dvacet let spolupracuje s českými firmami např. v oblasti dopravy a infrastruktury a který podporuje kulturní projekty a spolupráci škol v regionu s českými školami, nebude v tomto ohledu výjimkou a přispěje k dalšímu posílení vazeb Kujavsko-Pomořanského vojevodství a měst jako jsou Bydhošť či Toruň na Českou republiku. 

 Rád bych v této příležitosti připomenul, že Honorární konzulát v Bydhošti je v pořadí čtvrtým honorárním konzulátem České republiky v Polsku. Kromě honorárního konzulátu v Poznani, který je aktivní již delší dobu, jsme v nedávné době otevřeli Honorární konzulát ve Vratislavy, která má silnou historickou vazbu na české země a je možné ji tak trochu považovat za metropoli česko-polského setkávání, a rovněž v Čenstochové, duchovním centru Polska. Diskutujeme i nějakou formu naší přítomnosti v Katovicích, které představují důležité centrum pro obchodní aktivity našich ekonomických subjektů ze severní Moravy a Slezska. 
Myslím, že toto naše snažení a energie do něj vložená jsou jedním z jasných důkazů toho, jaký význam česko-polským vztahům přikládáme. Nebojím se říci, že Polsko je společně s Německem v současnosti naším nejdůležitějším spojencem v Evropě. Společné vztahy našich dvou zemí dnes odráží jedinečnost projektu Evropské unie, díky němuž se na našem kontinentu daří narovnávat a překonávat historické zátěže a předsudky. Česko – polské vztahy, ve 20. století poznamenané řadou konfliktů, jednoznačně získaly na kvalitě díky naší společné snaze transformovat naše země po pádu komunismu v roce 1989, díky našemu úsilí integrovat se do euroatlantických struktur a konečně díky naší spolupráci po vstupu do NATO a EU. 
Velmi si ceníme i vzrůstajícího množství vazeb mezi našimi občany, obcemi, městy, kraji, školami a univerzitami a dalšími institucemi. Abychom tento proces podpořili, založili jsme před necelými dvěma lety Česko-polské fórum, díky němuž každoročně finančně podporujeme několik desítek česko-polských projektů na obou stranách hranice. Fórum také nastartovalo důležitou diskusi o možnostech dalšího prohlubování našich vztahů a jeho aktivity v minulém roce vyústily v doporučení mě a mému kolegovi Radku Sikorskému, jak dále v tomto směru pokračovat a na co se zaměřit. Je mi potěšením, že jsme dnes mohli využít příležitosti slavnostního aktu otevření Honorárního konzulátu v Bydhošti také k podpisu dokumentu o strategické spolupráci ministerstev zahraničních věcí obou zemí, ve kterém jsme řadu doporučení Česko-polského fóra reflektovali. Dohodli jsme se na podpoře výměny diplomatů, na zintenzivnění vzájemných konzultací, na posílení dialogu o otázkách společného strategického zájmu jako je bezpečnostní politika, energetická bezpečnost či východní Evropa, resp. Východní partnerství. Zároveň jsme rozhodli o prodloužení fungování dnes již osvědčeného a úspěšného projektu Česko-polského fóra na dobu neurčitou, přičemž na jeho aktivity bude každé z ministerstev přispívat částkou 100 tis. EUR ročně. 
Bydhošť se tak výrazně zapíše do našich diplomatických análů, což je myslím hezkým symbolem pro město, které je rodištěm současného polského ministra zahraničí. Jsem přesvědčen, že činnost nového honorárního konzulátu zde také svým dílem přispěje k zintenzivnění vzájemných kontaktů a tím i k lepšímu vzájemnému poznání. Přeji v tom panu honorárnímu konzulovi, Dariuszovi Zimnému mnoho elánu, vytrvalosti, invence a úspěchů. Zároveň si dovoluji poděkovat představitelům města a Kujavsko-pomořanského vojvodství za to, že náš záměr podpořili. Můj dík patří samozřejmě také všem, kdo se na přípravě fungování honorárního konzulátu podíleli. 
Děkuji Vám za pozornost.
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