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Civilizace je obecné blaho, které se nesmí stát privilegiem jen pro vyvolené. V současnosti však k pohromám vedle živelných katastrof a chudoby, které znemožňují celým lidským společnostem těžit z výdobytků současné civilizace, patří ještě stále nedodržování občanských svobod, zotročení a nadvláda teroru. K těm neprivilegovaným, kteří nemají přístup k civilizaci na mnoha kontinentech, sdílejí osud obětí institucionálního i neinstitucionálního politického násilí také spisovatelé a intelektuálové. Za vinu se jim přičítá pravda, touha po svobodě slova a myšlení.
V roce 2011 uplyne 90 let od vzniku PEN Klubu – mezinárodního hnutí intelektuálů zasazujících se o obranu ideálů jednoho lidstva, nepodléhání rasové, třídní a národní nenávisti. Dnes toto hnutí sjednocuje lidi pera a intelektuály z více než stovky zemí. Ve znění Mezinárodní listiny hnutí „PEN Klub vyznává zásadu ničím nespoutaného šíření myšlenek v rámci každého národa a mezi všemi národy. Jeho členové se ve své zemi nebo společnosti, ke které náleží, zavazují vystupovat proti všem formám potlačování svobody slova.“.

Poprvé v dějinách se vězni svědomí stali dva současní předsedové PEN Klubů. Jsou jimi: držitel Nobelovy ceny za mír z roku 2010, publicista a básník Liu Xiaobo – čestný předseda Čínského nezávislého PEN Klubu, odsouzený rozsudkem soudu ČLR k 11 letům vězení za výroky o ochraně lidských práv a demokracie v Číně – a dále Vladimír Neklajev, básník a čestný předseda Běloruského PEN Klubu, který byl těžce zbit bezpečnostní službou během režimem vyhlášených prezidentských voleb a za porušení všech občanských práv, bez soudu, uvržen do vězení společně s ostatními kandidáty opozice a jejich stoupenci v ohlášených prezidentských volbách.

Jménem čtyř našich národních center PEN požadujeme propuštění vězněných, propuštění vězňů svědomí, propuštění Liu Xiaobo a Vladimíra Neklajeva, spisovatelů, obránců svobody slova, obránců lidských práv. V jejich obraně bráníme také svobodu slova, lidská práva a občanské svobody, bráníme civilizaci.

Český PEN Klub: předseda Jiří Dědeček

Nezávislý Čínský PEN Klub: předsedkyně Tienchi-Martin Liao

Litevský PEN Klub: Herkus Kuncius

Polský PEN Klub: předseda Adam Pomorski

