
Záznam z 26. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci (31. 1. 2013)
	1.     Agenda 26. zasedání Rady pro ZRS


26. zasedání Rady pro ZRS předsedal náměstek MZV Tomáš Dub (dále NMDT). Program byl schválen v navržené podobě.
	2. 
Příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Příprava vládních materiálů k rozvojové pomoci 

	
	


NMDT informoval o zahájení přípravy tradičních materiálů pro vládu, kterými jsou: 

Plán ZRS ČR na rok 2014 s výhledem do roku 2016 (termín předložení vládě 31. 5. 2013),

Informace o ZRS ČR za rok 2012 (30. 6. 2013) a

Informace o humanitární pomoci ČR poskytnuté do zahraničí v r. 2012 (31. 3. 2013).

V nejbližší době budou resorty i další veřejné instituce osloveny se žádostí o vyplnění podkladů pro výkaznictví ODA; Rada bude také zapojena do připomínkového řízení k Plánu ZRS. 
NMDT dále informoval, že MZV v lednu zahájilo proces střednědobého vyhodnocení Koncepce ZRS na období 2010 – 2017, s důrazem na teritoriální a sektorové priority. V první fázi hodnotí zastupitelské úřady v prioritních zemích dosavadní realizaci ZRS; během druhého čtvrtletí proběhnou kulaté stoly k jednotlivým regionům a také diskuse k relevantním formám spolupráce. 
	 2.2
	Průběh evaluací projektů ZRS v roce 2012 a plán na rok 2013


NMDT připomněl, že v roce 2012 proběhlo celkem šest nezávislých evaluací – z toho pět v prioritních zemích (BaH, Gruzie, Moldavsko, Mongolsko, Palestina), jedna v ČR (dotační projekt globálního rozvojového vzdělávání „Prvák“). Souhrnná zpráva bude členům Rady pro ZRS zaslána jako příloha finálního zápisu z 26. zasedání Rady. 
Dále byl členům Rady předložen plán evaluací na rok 2013, který byl o týden dříve podrobně projednán na PS Rady pro evaluace. V kontextu střednědobého vyhodnocení Koncepce se v r. 2013 předpokládají evaluace zejména v dosud nepokrytých zemích a sektorech, poprvé je zařazen také návrh na evaluaci projektů humanitární pomoci (v Barmě). Plán evaluací na rok 2013 byl členy Rady pro ZRS schválen bez připomínek.

MF se dotázalo, zda a kdy proběhne evaluace celého systému ZRS ČR, kterou MF požaduje od loňské diskuse ke zrušení dočasných výjimek z transformace systému ZRS ČR.

Ředitelka Odboru rozvojové spolupráce (ORS) MZV v odpovědi potvrdila, že s vyhodnocením systému ZRS ČR se počítá výhledově na podzim 2013 ze strany OECD v souvislosti s přístupovým procesem ČR do Výboru pro rozvojovou pomoc (OECD/DAC).

Zástupkyně FoRS připomněla námět vznesený na PS k evaluacím na uskutečnění metaevaluace, tj. vyhodnocení uskutečněných evaluací za určité časové období.  Ze strany MZV bylo potvrzeno, že tento námět bude realizován v závislosti na disponibilních prostředcích.
	2.3
	Program rozvojově-ekonomického partnerství – průběh implementace


NMDT shrnul, že v rámci II. kola nového Programu rozvojově-ekonomického partnerství MZV oslovilo přes 600 firem; podáno bylo celkem 7 projektů, 5 pro Srbsko a 2 pro Etiopii. Hodnotící komise doporučila k realizaci 3 projekty pro Srbsko a s výhradou jeden projekt pro Etiopii – na tyto 4 projekty přípravné fáze Programu rozvojově-ekonomického partnerství bude vynaloženo 390.000 Kč. 
	2.4
	Operační strategie humanitární pomoci na rok 2013


V návaznosti na zaslané podklady NMDT informoval o schválení Operační strategie humanitární pomoci na rok 2013 i o probíhajícím dotačním řízení na projekty českých nevládních organizací v Sýrii + regionu i v zemích s komplexními problémy (Afghánistán, Barma, Etiopie, Jižní Súdán, Konžská demokratická republika). V souvislosti s probíhajícím konfliktem v Mali již byla schválena humanitární pomoc pro vnitřní uprchlíky přes ICRC.

NMDT dále upozornil na veřejné konzultace, které k humanitární pomoci EU vyhlásila Evropská komise s termínem do 15. března - výstupy z veřejné konzultace zužitkuje EK při následné evaluaci Humanitárního konsensu.. MZV připravuje stanovisko ke koncepčnímu podkladu, který byl členům Rady postoupen. 
FoRS ocenil poskytování pomoci pro Sýrii a zdůraznil, že je třeba na politické úrovni nadále prosazovat možnost přístupu humanitárních organizací ke všem potřebným, bez ohledu na hranice oblastí pod kontrolou vlády či opozice. NMDT potvrdil, že ČR této otázce věnuje pozornost.
	3.
Tematické informace                           


	3.1
	Informace ČRA: plán činnosti na rok 2013


Ředitel ČRA M. Pastvinský informoval o hlavních úkolech na základě Plánu činnosti ČRA na rok 2013, který byl účastníkům na místě rozdán. ČRA disponuje v letošním roce rozpočtem ve výši 434 mil. Kč, z nichž 403 mil. jsou určeny na projekty (včetně tuzemských dotačních titulů a spolupráce s úřady státní správy, na kterou půjde cca 7% rozpočtu). V současné době jsou vyhlašována výběrová řízení na nové projekty a zajišťuje se pokračování běžících víceletých projektů. ČRA také již zahájila identifikaci projektových námětů na rok 2014. Při realizaci projektů se ČRA obzvláště zaměří na monitoring a zajišťování udržitelnosti výstupů. V letošním roce bude dále rozšířena spolupráce s rozvojovými agenturami jiných dárců, zejména s USAID (USA), JICA (Japonsko), MASHAV (Izrael) a ADA (Rakousko). 
	3.2
	Follow-up diskuse k EDF: Strategie zapojení českých subjektů do projektů EDF na období 2013-2014 


NMDT informoval, že v návaznosti na podzimní diskusi Rady pro ZRS k Evropskému rozvojovému fondu (EDF) připravuje MZV Strategii zapojení českých subjektů do projektů financovaných v rámci EDF na období 2013 – 2014. Po ukončení vnitroresortního projednávání bude návrh Strategie členům Rady zaslán k připomínkám. Ve druhé polovině března pak MZV plánuje seminář pro české podnikatelské i nevládní subjekty k EDF – také na tuto akci budou členové Rady pozváni.  

	3.3
	Program a priority irského předsednictví v Radě EU v rozvojové a humanitární oblasti


NMDT shrnul priority Irska pro jeho předsednictví v Radě EU v prvním pololetí 2013, během něhož bude zejména pokračovat příprava finančních nástrojů vnější akce EU. V rozvojové oblasti jde zejména o Nástroj pro rozvojovou spolupráci a Nástroj pro humanitární pomoc, dále o mimorozpočtový EDF. 

K hlavním úkolům irského předsednictví v rozvojové oblasti patří formulace rozvojových priorit pro období po roce 2015. EK a ESVA připravují k tomuto tématu (tzv. post-2015 development agenda) a k závěrům loňské konference Rio+20 své sdělení, které bude publikováno ve druhé polovině února 2013. Bezprostředně poté, předběžně na 1. březen, bude do Prahy pozván ředitel pro koordinaci rozvojové spolupráce ESVA – pozvánka bude členům Rady v dohledné době zaslána. 

Pojítkem mezi rozvojovou a humanitární agendou bude téma „posilování odolnosti“. Dále se Irsko zaměří na svou dlouhodobou prioritu, kterou je potravinové zabezpečení a výživa, a bude rovněž usilovat o dosažení shody členských států nad návrhem ustavujícího nařízení Humanitárních dobrovolníků EU. 
	4.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	4.1
	Zasedání OECD/DAC na vysoké úrovni 

(Londýn, 4.  – 5. 12. 2012)


NMDT informoval o své účasti na zasedání OECD/DAC na vysoké úrovni v Londýně počátkem prosince. Jednání se věnovalo zejména perspektivám rozvojové agendy po roce 2015 s důrazem na otázky financování rozvoje a tvorby globálních partnerství pro rozvoj. Výstupem ze zasedání je komuniké, které bylo členům Rady zasláno. 

Na okraj zasedání zazněla opětovná výzva k zemím OECD, které dosud nejsou členy DAC, aby do Výboru vstoupily. Angel Gurría, generální tajemník OECD, následně zaslal dopis ohledně budoucího členství v DAC ministrům zahraničí těchto zemí, včetně ČR, jež má v DAC statut pozorovatele. Ministr zahraničí v odpovědi potvrdil, že ČR je připravena zahájit přístupová jednání. Země V4 svůj postup koordinují. O dalším vývoji bude Rady informována.    
	4.2
	Setkání s dobrovolníky vysílanými v rámci UNV

(Praha, 30. 1. 2013)


NMDT informoval, že den před zasedáním Rady - 30. ledna – přijal sedm mladých českých dobrovolníků, kteří byli vybráni do programu Internship UNV (program ročních stáží             u agencií OSN pro absolventy vysokých škol). ČR se do něj zapojila v roce 2006 a dosud financovala stáže 30 českých dobrovolníků převážně v prioritních zemích ZRS ČR. Noví dobrovolníci odjedou během února do poboček agencií OSN v Bosně a Hercegovině, Kosovu, Etiopii, Kambodži a Vietnamu. NMDT plánuje rovněž setkání s dobrovolníky, kteří se z ročních pobytů v zahraničí vrátí.
	4.3
	Ukončení činnosti PRT Lógar (Lógar, Kábul, 30. 1. – 2. 2. 2013)


NMDT připomněl, že v závěru ledna probíhá návštěva 1. náměstka MZV Jiřího Schneidera a 1. náměstka MO Vlastimila Picka v Afghánistánu. Kromě oficiálního ukončení činnosti PRT Lógar na základně Shank za účasti zástupců ISAF i afghánské vlády proběhla v Kábulu jednání s představiteli OSN a NATO.

PRT za pět let své činnosti realizoval na 250 rekonstrukčních, rozvojových a humanitárních projektů v celkové hodnotě zhruba 300 mil. Kč. V PRT se vystřídalo 39 civilních expertů       (z toho 4 absolvovali misi dvakrát); poslední čtyři experti opustí Lógar v únoru. Do poloviny letošního roku proběhne vyhodnocení činnosti, dopadů a zkušeností z fungování PRT Lógar. Zejména z bezpečnostních důvodů byla zvolena interní forma evaluace, kterou používá i většina ostatních spojeneckých zemí. O průběhu a výsledcích vyhodnocení bude Rada informována.
	4.4
	Neformální zasedání ministrů pro rozvoj

(Dublin, 11. – 12. 2. 2013)




NMDT stručně informoval o nadcházejícím neformálním zasedání Rady EU ve formátu ministrů pro rozvoj v Dublinu. Na jeho programu bude zejména rozvojová agenda po roce 2015 a propojování humanitárních a rozvojových aktivit v kontextu budování odolnosti se zaměřením na Africký roh. Reflektovány budou také závazky ODA a rozvojové aspekty krize v Mali.

	5.1
	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


Zástupkyně FoRS informovala o II. humanitárním kongresu, který 10. – 11. října 2013 v Olomouci pořádá FoRS ve spolupráci s osmi partnery (Univerzita Palackého a Vyšší odborná škola sociální v Olomouci, Arcidiecézní Charita Olomouc, Český červený kříž, Člověk v tísni, Diakonie ČCE - Středisko humanitární a rozvojové pomoci, Charita ČR a Lékaři bez hranic). Akce bude zaměřena především na studenty, proběhne i odborný seminář (v Praze). Hlavním tématem bude návaznost humanitárních a rozvojových aktivit.
Na jaře 2013 proběhne jarní škola FoRS pro NNO, přizváni však budou i zástupci MZV, ČRA a dalších relevantních partnerů. Hlavní téma: ZRS v době ekonomické krize.

Zástupkyně PPZRS upozornila na seminář k investičním rozvojovým projektům, který se uskuteční 17. – 18. dubna. První den bude věnován projektové spolupráci neziskových a podnikatelských subjektů (spolupořádá FoRS), druhý se zaměří na rozvojově-investiční financování (za účasti J. Rixena, předsedy Evropského sdružení rozvojových finančních institucí).

Ředitelka ORS MZV na závěr informovala, že komisař EU pro rozvoj A. Piebalgs v rámci své návštěvy Etiopie zavítal také do místa realizace trilaterálního projektu „Sociální ochrana pro městské obyvatele Etiopie“. Projekt je kofinancován ze ZRS ČR a od EK, realizátorem je Člověk v tísni. Komisař, který se v Addis Abebě účastnil 20. zasedání Shromáždění Africké unie a dárcovské konference AU k Mali, průběh implementace projektu hodnotil velmi pozitivně. 
5.      Různé
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