Honorární konzulát v Čenstochové je prvním ze sítě HK, která by měla nahradit zrušené GK Katovice a Vratislav. Bude působit ve vojevodství Lodžském a Slezském a i v dalších velkých polských městech chystáme rozšířit síť HK (na jaře Vratislav a Toruń/Bydgoszcz, aby podpora našich vzájemných vztahů a asistence českým občanům v nouzi měla oporu v decentralizované struktuře.
Čenstochová leží na hlavní severojižní dopravní tepně Gdaňsk-Ostrava-Brno-Vídeň, na polovině cesty mezi oběma hlavními městy (Katovice, Lodž) vojevodství, které bude spravovat. Spojuje tak geograficky Brno a jeho tradiční veletrhy, které vlastně přivedly našeho kandidáta na patnáctiletou dráhu, kterou symbolicky završuje jmenováním HK.

Sídelní území HK je duchovním centrem katolického Polska, Čenstochová je symbolem polské nezávislosti, ale pro Čechy má zvláštní význam: nejenom jako poutní místo pro katolíky. Nedaleko odtud směrem na sever u městečka Zelów žije dodnes evangelická česká menšina, která opustila naše země po násilné rekatolizaci. Lodž je zase centrem dávných vazeb českých a polských Židů, ale především místem, kde v Ghettě a v transportech dál na východ mizí poslední stopy více než pěti tisíců českých a moravských Židů a třeba i desítek dětí zavlečených z vypálené vsi Lidice.
Obě vojvodství jsou v hledáčku zájmu českých investorů v procesu polské privatizace. Průmyslové Slezsko tradičně s Moravskoslezským krajem a Lodž se svým potenciálem přilákaly již řadu významných českých investic, které přesahují rozměr regionální (ČEZ, OKD/NRW, Kofola). Letos vstoupila v platnost dohoda o možnosti geologických prací a těžby pod státní hranicí, což je i z hlediska mezinárodního práva ojedinělý úkaz a symbol důvěry.
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