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1.12.  Klaus k ukrajinským volbám

Prezident Václav Klaus považuje vyslovení nedůvěry vládě zpochybňovaného vítěze ukrajinských prezidentských voleb Viktora Janukovyče za zbytečně velké narušení stability země. Nedůvěru kabinetu odhlasoval ukrajinský parlament. Podle Klause jde o další pokus nemít ani prezidenta, ani vládu. "Obávám se, aby nezačaly narůstat kroky k nevratným činům. Každý den takový nevratný krok bohužel přináší," řekl prezident novinářům při své návštěvě Brna. Dodal, že je pro opakování druhého kola ukrajinských prezidentských voleb.

 "Pokud se Ukrajina dohodne sama mezi sebou, s dohledem a s pomocí různých zprostředkovatelů, tak je to určitě dobře," řekl dále k celé situaci Klaus.

7.12.  Klaus a Kwaśniewski se setkali na Pražském hradě

Český prezident Václav Klaus a polský prezident Aleksander Kwaśniewski po jednání na Pražském hradě uvedli, že vztahy obou zemí mají strategický charakter. Klaus je pokládá za důležitý prvek rovnováhy a stability v Evropě. Za zvlášť významné zásluhy ve prospěch České republiky předal Klaus Kwaśniewskému nejvyšší státní vyznamenání Řád Bílého lva.

V přítomnosti prezidentů podepsali zástupci obou zemí dohodu o kulturní spolupráci v letech 2004 až 2006 a protokol, na jehož základě vrátí ČR Polsku vzácné hebrejské rukopisy pocházející z polské Vratislavi. 

Češi a Poláci podepsali také dohodu o vzájemné ochraně utajovaných skutečností.

16.12.  Prezident Klaus podepsal novelu energetického zákona

Prezident republiky Václav Klaus podepsal novelu energetického zákona, podle kterého by měl být do roku 2007 zcela uvolněn trh s elektrickou energií a s plynem. ČTK to sdělil prezidentův mluvčí Petr Hájek. Zákon umožní, aby si velké podniky mohly od příštího roku vybírat dodavatele zemního plynu.

Pro domácnosti bude celý trh se zemním plynem otevřen od roku 2007. Liberalizaci celého trhu s elektřinou zákon předpokládá od roku 2006. Novela vychází z nových energetických směrnic EU, které prosazují, aby členské země liberalizovaly trh s energiemi do 1. července 2007.

Některé země, například Rakousko nebo Německo, již trh otevřely. 

23.12.  Klaus souhlasil s připojením ČR k rezoluci o zrušení sankcí proti Iráku

Česká republika se připojí k rezoluci Rady bezpečnosti OSN, která ruší ekonomické sankce uvalené na Irák a která má přispět k obnově této země. Počítá s tím vládní předloha, kterou podepsal prezident republiky Václav Klaus.

Rezoluce číslo 1483 zrušila sankce zavedené proti Iráku kvůli okupaci Kuvajtu v roce 1990. Netýká se zbrojního embarga. Podle ministra zahraničí Cyrila Svobody je cílem předlohy zajistit naplnění rezoluce, mimo jiné bezpečné vrácení kulturního dědictví odcizeného z Iráku.

Předloha zakazuje dovoz a vývoz předmětů, jež jsou součástí iráckého kulturního dědictví, mají archeologický, historický, kulturní, vědecký a náboženský význam a byly odcizeny nebo jinak neoprávněně získány z Iráckého národního muzea, Národní knihovny a dalších míst. Dokument zakazuje také obchod s takovými předměty či jejich uschovávání.

23.12.  Odborníci z EU se budou moci podílet na vyhledávání ropy v Česku

Odborníci ze zemí Evropské unie se budou moci podílet na vyhledávání ropy a zemního plynu v Česku. Umožní to předloha, kterou podepsal prezident Václav Klaus. Před ním ji podpořily obě komory parlamentu.

Novela zavádí povinnost vypisovat na zmíněné práce výběrová řízení. Úřady budou moci těžařům stanovovat podmínky spojené s ochranou zájmů státní památkové péče a archeologického dědictví, ale i obrany státu, bezpečnosti dopravy či zajištění veřejného pořádku.

Novela počítá s tím, že firmy, jež se na vyhledávání ropy a zemního plynu budou podílet, zaplatí příslušnému obvodnímu báňskému úřadu roční úhradu z ropy a plynu, jež při průzkumu ložiska získají a prodají. Úhrada bude činit nejvýše deset procent tržní ceny vydobytých nerostů. Obvodní báňské úřady odevzdají čtvrtinu úhrad do státního rozpočtu a zbytek příslušným obcím.

Zájem o geologické průzkumy ropných ložisek roste v posledních letech na jižní a střední Moravě. Společnost Moravské naftové doly patří v Česku k největším těžařským firmám.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

1.12.  Zaorálek se zúčastnil konference v Budapešti

Předseda české Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek si myslí, že Česko a mnohé další evropské země teprve hledají svůj postoj k současnému dění na Ukrajině. Tato země podle něj byla dlouho mimo pozornost evropských center, která teď dodatečně hledají svoji pozici vůči tamějšímu dění.

Zaorálek to uvedl při konferenci šéfů parlamentů zemí regionální spolupráce v Budapešti, informoval ČTK telefonicky Zaorálkův poradce Libor Vacek. Budapešťská schůzka byla pokračováním červnového summitu, při němž se v Praze sešli lídři parlamentů Česka, Polska, Slovenska, Rakouska, Maďarska a Slovinska.

Tématem schůzky šéfů parlamentů v Budapešti byla podle Vacka také budoucnost západního Balkánu a přístup k této oblasti, v níž řada zemí stále vidí zdroj potenciální nestability a konfliktů. Účastníci budapešťského jednání se jednoznačně nepřiklonili ani k jedné ze dvou variant možného přístupu k západnímu Balkánu - zda k němu přistupovat jako k celku, či odděleně k jednotlivým státům.

Vacek uvedl, že tématem rozhovorů parlamentních zástupců v maďarské metropoli byla rovněž spolupráce zákonodárných sborů, problémy spjaté s migrací a azylovou politikou a finanční perspektiva EU na roky 2007 až 2013.

1.12.  Předseda Poslanecké sněmovny se vyjadřoval k volbám na Ukrajině

Falšování prezidentských voleb na Ukrajině nelze podle předsedy české Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka "přejít žádnou obezličkou".  Zaorálek na konferenci v Budapešti uvedl, že se jedná o nelegitimní volby, jejichž výsledek není možné  uznat. Souhlasí s tím, že se volby musejí opakovat.

Zaorálek si myslí, že je třeba to udělat i navzdory tomu, že Ukrajina je názorově rozdělená. Volby jsou podle něj cestou, jak nalézt řešení situace.

Ukrajina se zmítá ve vnitropolitické krizi, kterou odstartovaly pochybnosti o regulérnosti prezidentských voleb. Zemi kvůli tomu dokonce hrozí rozštěpení. Ukrajinský parlament odhlasoval nedůvěru vládě Viktora Janukovyče, jehož vítězství ve volbách hlavy státu je zpochybňováno, a vyslovil se pro vytvoření prozatímní vlády.

4.12. LN: Rozhovor s J. Zahradilem

Deník Lidové noviny přinesl rozhovor s europoslancem ČR Janem Zahradilem s názvem Klaus Evropě prospívá. *)

8.12.  Zaorálek a Havel jednali s Kwaśniewským

Ukrajinská politická krize byla během dvoudenní oficiální návštěvy polského prezidenta Aleksandera Kwaśniewského v Praze nejčastěji zmiňovaným tématem. Kwaśniewski se sešel například s českým exprezidentem Václavem Havlem a předsedou Poslanecké sněmovny Lubomírem Zaorálkem. Havel vyjádřil obdiv nejen Kwaśniewskému, ale celé jeho zemi za to, jak otevřeně podpořila ukrajinskou opozici.

Se Zaorálkem hovořil polský prezident také o ratifikaci evropské ústavy a vnitropolitické situaci v Polsku a Česku. Podle Zaorálka se shodli na tom, že visegrádská skupina je dobrá platforma pro řešení takových věcí, jako je třeba další finanční perspektiva Evropské unie. Domnívají se, že pro nové členské země EU je klíčovým tématem solidarita.

10.12.  Zahradil představil dokument Modrá šance

Česká diplomacie musí podle českého europoslance a stínového ministra zahraničí za ODS Jana Zahradila reagovat na současnou "ekonomizaci" mezinárodních vztahů. Konkrétně by se to mělo týkat třeba poskytování rozvojové pomoci chudým zemím. Zahradil při představování dokumentu ODS s názvem Modrá šance pro českou diplomacii také navrhl přesunout agendu zahraničního obchodu pod ministerstvo zahraničí či zredukovat počet organizací zabývajících se prezentací země v zahraničí.

Kromě návrhu na převedení správy zahraničního obchodu pod ministerstvo zahraničí chce Zahradil prosazovat, aby ministerstvo už nadále nekoordinovalo jednotlivé resortní politiky ve vztahu k EU. 

Krátce se také zastavil u problematiky budoucnosti Evropy, jejího dalšího vývoje či otázky euroústavy, kterou ODS ostře kritizovala na svém nedávném kongresu.

15.12. Pět z 24 českých europoslanců hlasovalo proti rezoluci o Turecku

Většina z 24 českých europoslanců hlasovala pro rezoluci, kterou ve Štrasburku Evropský parlament doporučil členským státům EU zahájit vstupní rozhovory s Tureckem. Podle vlastních vyjádření to byli poslanci za ODS, KSČM i ČSSD.

Odmítavé stanovisko v tajném hlasování zaujali, také podle vlastních slov, bývalý ministr zahraničí Josef Zieleniec a Tomáš Zatloukal (oba SN/ED), oba poslanci za KDU-ČSL Zuzana Roithová a Jan Březina, stejně jako bývalý ředitel Novy Vladimír Železný, který působí v euroskeptickém klubu. 

"Měli bychom Turecku poskytnout status nesmírně otevřené ekonomické spolupráce, v politické integraci bychom však měli být velmi obezřetní," řekl Železný ČTK. 

"Otočit se k nim zády by znamenalo, že se to tam vůbec nezlepší," poznamenal naopak Richard Falbr (ČSSD). Poukázal na to, že EU má nyní dobrou možnost přizpůsobit Turecko svým hodnotám, přimět ho k reformám a změnám podle svých kritérií.

29.12. Právo: Článek I. Strejčka

Článek českého europoslance za ODS Ivo Strejčka s názvem Proč vadí Turecko uveřejnil deník Právo. *)

29.12. Právo: Článek Z. Roithové

Nad otázkami přijetí Turecka do EU se ve svém článku, otištěném v deníku Právo, zamýšlela europoslankyně ČR za KDU-ČSL Zuzana Roithová. *)

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

7.12.  Pithart jednal v Praze s Kwaśniewským

Oběd na počest polského prezidentského páru uspořádal v Senátu jeho šéf Petr Pithart, během něhož hovořil s Aleksandrem Kwaśniewským o jeho ukrajinské misi. Ta podle Pitharta ukázala, v čem mohou být pro EU její nové členské státy přínosem. 

"Tato mise a vůbec naše angažmá v nedemokratických režimech je to, v čem jsme dobří, čemu rozumíme často lépe než věhlasní evropští politici. Prezident Kwaśniewski splnil očekávání, fungoval jako moderátor přísně nestranný, usnadňoval komunikaci," řekl Pithart ČTK.

O roli nových členských států EU, které v minulosti zažily totalitní režim, mluvil také Kwaśniewski v přednášce na půdě horní komory. Má za to, že země takzvané visegrádské čtyřky i státy pobaltské mají nyní po vstupu do unie nejen možnost ovlivňovat podobu sjednocené Evropy, ale musí se také zajímat o další rozšiřování unie a aktuální problémy v nečlenských zemích. 

8.12.  Pithart, Vondra, Mareš a Šustrová převzali polské vyznamenání

Předseda Senátu Petr Pithart, diplomat Alexandr Vondra, bývalý vicepremiér Petr Mareš a novinářka Petruška Šustrová v Praze převzali Řád za zásluhy o Polskou republiku. Vysoké polské státní vyznamenání jim udělil a osobně předal polský prezident Aleksander Kwaśniewski, jenž byl v Praze na návštěvě České republiky. Všichni byli oceněni za posilování česko-polských vztahů a spolupráci.

Vyznamenání je udělováno v pěti kategoriích. Pithart se stal nositelem kategorie zvané Komandérský kříž s hvězdou, Mareš byl oceněn Rytířským křížem a Vondra se Šustrovou Důstojnickým křížem. 

10.12.  Senát podpořil rezoluci rušící sankce vůči Iráku

Česko se bude moci připojit k rezoluci Rady bezpečnosti OSN, která ruší ekonomické sankce uvalené na Irák a která má přispět k obnově této země. Počítá s tím vládní předloha, kterou k tomuto datu podpořil Senát.

Předloha zakazuje dovoz a vývoz předmětů, jež jsou součástí iráckého kulturního dědictví, mají archeologický, historický, kulturní, vědecký a náboženský význam a byly odcizeny nebo jinak neoprávněně získány z Iráckého národního muzea, Národní knihovny a dalších míst v Iráku. Dokument zakazuje také obchod s takovými předměty či jejich uschovávání.

Fakt, že v Česku nejsou žádné ukradené předměty iráckého kulturního dědictví, potvrdil předseda senátního zahraničního výboru Josef Jařab. 

"U nás asi nebude nikdo obviňován z toho, že by odnášel z Iráku nějaké cenné předměty, anebo schovával majetek Saddáma Husajna. Doufejme, že tento zákon u nás nikdy nebudeme muset použít," řekl ČTK k předloze, kterou horní komora přijala.

Senát již také podpořil působení českých zdravotníků v Iráku a výcvik příslušníků iráckých ozbrojených sil v Česku v příštím roce. 

10.12.  Senát projednal evropskou problematiku

Senát přijal vlastní návrh zákona, podle nějž by mohli požádat o obnovení českého občanství krajané, kteří o ně přišli po emigraci v době komunistického režimu. Senátoři projednali i evropskou problematiku včetně zvažovaného přijetí Turecka do Evropské unie.

Rozhovory by však automaticky negarantovaly jeho přijetí. Senátoři zároveň vládu vyzvali, aby sledovala odstraňování nedostatků Turecka v oblasti lidských práv i při uplatňování zákonů, které mají zemi přiblížit EU.

Předseda Senátu Petr Pithart vybídl k tomu, aby součástí podmínek pro zahájení vstupních rozhovorů s Tureckem bylo to, aby Turecko uznalo Kypr. 

"Jsme před absurdní situací, že budou zahájeny rozhovory se zemí, která neuznává jednu členskou zemi Evropské unie," upozornil Pithart.

13.12.  Pithart a Hrušovský jednali v Bratislavě

Rozhovory o vstupu Turecka do Evropské unie by neměly začít kvůli vztahu Ankary ke Kypru i kvůli tureckým nedostatkům v demokracii, shodli se v Bratislavě předseda Senátu Petr Pithart a šéf slovenského parlamentu Pavol Hrušovský. Pithart pobýval na Slovensku na jednodenní návštěvě a ačkoli za dva dny končil jeho mandát v čele Senátu, nepřišel se podle svých slov loučit.

"V rozpravě Senátu jsme konstatovali, že je nepředstavitelné, aby se Turecko ucházelo o členství ve společenství, jehož jednoho člena neuznává," uvedl před novináři Pithart v narážce na vytrvalé stanovisko Ankary neuznat existenci Kyperské republiky. 

Oba politici zároveň odsoudili nedávné výroky tureckého premiéra Recepa Tayyipa Erdogana, podle něhož by případné zabránění začátku rozhovorů o vstupu této země do unie mohlo v Evropě vést k vlně terorismu. Pithart označil premiérova slova za "určitý nátlak až vydírání". Hrušovský uvedl, že "i to svědčí o tom, že v Turecku je velký deficit demokracie".

Pithart přijel na Slovensko jen dva dny před tím, co mu vyprší mandát předsedy Senátu a do této funkce již nechce opět kandidovat. Podle svých slov se ale se Slovenskem nepřijel loučit. Se svým kolegou  kromě Turecka jednal o návrhu evropské ústavy, jakož i o situaci na Ukrajině a Kubě. Hrušovský svého hosta označil za "významného přítele Slovenska v oblasti slovensko-českých vztahů".

16.12.  Pithart předal Sobotkovi "žezlo" předsedy Senátu

Dlouholetý předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) předal na osmém výročním zasedání horní komory "žezlo" svému nástupci Přemyslu Sobotkovi (ODS). Sobotkovi předal státní vlajku, která před osmi lety poprvé zavlála nad sídlem horní komory.

Pithart ve svém projevu hodnotil mimo jiné poslání Senátu jako "pojistky" ústavního pořádku. "Neodstranitelný problém pojistky je v tom, že pokud neselže systém, není důvod o ní cokoli vědět. Když nehoří, nevnímáme, že jsou po chodbách rozvěšeny hasicí přístroje," uvedl Pithart.

Senát podle něj, jako často zpochybňovaná a bagatelizovaná ústavní pojistka, zafungoval v minulosti velmi dobře v době opoziční smlouvy při snahách o změnu ústavy nebo při rozhodování o nákupu stíhaček Jas-39 Gripen.

Pithart uvedl, že on sám se v horní komoře snažil prosazovat jako její šéf kolegialitu. Ke zlepšení popularity Senátu mezi voliči je podle něj třeba "hlubší způsob prezentace" jeho práce. S tím souvisí i role areálu Valdštejnského paláce, který by se měl chovat jako otevřený a vstřícný hostitel.

25.12.  Čeští pozorovatelé se neobávají možného násilí na Ukrajině

Násilí a nepokoje při následujících prezidentských volbách na Ukrajině by současnému prezidentovi Leonidu Kučmovi mohly posloužit jako záminka k jejich zrušení, domnívají se někteří odborníci seznámení s místní politickou scénou. Češi, kteří jsou mezi více než 12.000 mezinárodními pozorovateli voleb, se ale výbuchu násilí neobávají.

"Musíme zajistit, aby svět věděl, že proces voleb byl správný nebo nebyl. Kdo se bojí, nesmí do lesa; kdybychom se báli násilí, tak bychom sem nejeli. Ale myslím, že to dopadne dobře," řekl ČTK místopředseda českého Senátu Edvard Outrata, který je jedním ze čtyř desítek českých pozorovatelů.

Do Kyjeva se vydal i jeho kolega, čerstvě zvolený senátor Jaromír Štětina. 

"Nebojím se ani tak připraveného násilí; informace o vojenských akcích by pravděpodobně prosákly. Bojím se spíš provokací, které nedělají ministerstva vnitra a obrany, ale spíše tajné služby a ty to umí utajit," myslí si senátor, který má jako bývalý novinář s východní Evropou velké zkušenosti.

29.12.  Senátní sbírka pro zemětřesením zasažené země potrvá do 31. ledna

Až do konce ledna budou moci lidé přispívat do senátní sbírky na pomoc asijským zemím, které byly postiženy katastrofálním zemětřesením a následnou přílivovou vlnou. ČTK to řekl vedoucí Kanceláře Senátu Pavel Pelant.

Zřízení účtu inicioval předseda Senátu Přemysl Sobotka, který se rozhodl věnovat 100.000 korun a oslovit senátory osobním dopisem s prosbou, aby se k němu připojili. Také kancléř podobně osloví všechny zaměstnance horní komory.

O formách a podobě pomoci bude šéf Senátu počátkem ledna jednat s velvyslanci zemí, které byly katastrofou postiženy. 

Veřejnou sbírku na pomoc obětem nedělního zemětřesení a následné přílivové vlny se rozhodly vyhlásit také nevládní neziskové organizace. Český stát pošle do jihovýchodní Asie humanitární pomoc v hodnotě deseti milionů korun. Finanční pomoc zprostředkuje Dětský fond OSN (UNICEF).

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

2.12.  Špidla: Postižení stále narážejí na předsudky při hledání práce

Zdravotně postižení lidé v Evropské unii stále narážejí na předsudky při hledání práce, zdůrazňuje evropský komisař pro zaměstnanost a sociální politiku Vladimír Špidla. Řekl to v Bruselu ČTK při příležitosti Světového dne zdravotně postižených, který připadá na pátek (3.12.).

Lidé s postižením nebo vážnými zdravotními potížemi tvoří nezanedbatelnou skupinu - v EU před jejím rozšířením jich bylo skoro 16 procent ze všech ekonomicky aktivních lidí mezi 16 až 64 lety, tedy 3,5 milionu.

Lepší přístup postižených k práci by proto mohl pomoci částečně vyřešit problém, jak zvýšit celkovou zaměstnanost lidí v EU, uvedl. 

Legislativní rámec EU pro zapojování tělesně postižených osob do života je podle Špidly dostatečný, navíc to ošetří i evropská ústava, až ji členské státy ratifikují. 

Co se týká postižených v ČR, Špidla zmínil, že jako problém vidí to, že sociální služby nejsou úplně rozvinuté. Připomněl, že v Praze se nyní připravuje nový zákon o sociálních službách. Národní rada postižených ČR ale kritizuje Grossovu vládu za to, že vypracování normy se táhne. Podle zákona by postižení měli dostávat příspěvky, za které si sami potřebné služby nakoupí.

2.12.  Audit: Instituce správně čerpají peníze z EU u dvou programů

Pravidla pro čerpání peněz z evropských fondů dodržují české instituce pouze u dvou programů z deseti. Ukázal to audit, jehož výsledky ČTK poskytlo ministerstvo financí. Auditoři neměli výhrady k operačním programům Průmysl a podnikání a Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství.

Negativní výrok auditor udělil osmi programům. Cílem auditu bylo zjistit, kde jsou případné nedostatky a kde je potřeba zjednat nápravu.

O prověrku připravenosti požádalo ministerstvo financí. Auditoři zkoumali 60 institucí, které se podílejí na čerpání pomoci ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti. Šlo o ministerstva financí, pro místní rozvoj, průmyslu a obchodu, práce a sociálních věcí, životního prostředí, zemědělství a dopravy. Auditem prošly všechny řídící orgány, platební orgán, zprostředkující subjekty, útvary pro interní audit a kontrolu, platební jednotky a několik vybraných konečných příjemců.

4.12.  Kühnl navštívil české vojáky v Šaíbě

Za českými vojáky do Iráku na jeden den zavítal ministr obrany Karel Kühnl. Prohlédl si základnu Šaíba na jihu země, kde na místní policejní akademii cvičí irácké studenty čeští vojenští instruktoři, zhlédl ukázku zasahující jednotky a odpoledne ocenil medailemi české chirurgy a vojáky.

"(Český) kontingent je připraven čelit nebezpečím. Zdá se však, že útoků tady na jihu země v poslední době celkově ubylo," shodl se ministr s veliteli české jednotky.

Na základně Šaíba v jižním Iráku působí zhruba 90 českých vojenských policistů a malý chirurgický tým, který pracuje v britské nemocnici. Původně měla v zemi své nemocniční zařízení i Česká republika, její činnost však skončila loni v prosinci. 

6.12.  Gross jednal v Praze s Figeľem

Společná Evropa by měla v budoucnu více a lépe investovat do vzdělání, soudí eurokomisař Ján Figeľ. Jednou z priorit Evropské komise je podle něj větší kompatibilita vzdělávacích systémů členských zemí EU a vyšší kvalita poskytovaného vzdělání, které povedou k lepšímu uznávání odborných kvalifikací.

"To je základ pro skutečně evropský trh práce, který učiní z Evropy silnější ekonomický prostor," řekl slovenský komisař pro vzdělání a kulturu po setkání s premiérem ČR Stanislavem Grossem.

Premiér Figeľa ujistil, že zvýšení úrovně a podpory vzdělání, vědy a výzkumu je dlouhodobou prioritou české vlády. Ta by podle Grosse měla mít "patřičnou pozici i v rámci Evropské unie". Gross také informoval komisaře například o chystané reformě českého vysokého školství.

Figeľ se poté sešel také s ministryní školství Petrou Buzkovou. 

7.12.  Premiér ČR mluvil s Kwaśniewským

Český premiér Stanislav Gross mluvil s polským prezidentem Aleksanderem Kwaśniewským, který pobýval v Praze na dvoudenní oficiální návštěvě, o ekonomické spolupráci obou zemí. 

"Zmínili například privatizaci české petrochemické skupiny Unipetrol, do které letos vstoupil polský PKN Orlen. Jednali i o možné účasti české energetické společnosti ČEZ v polské privatizaci," řekla ČTK Grossova mluvčí Věra Dušková.

Stejně jako s ostatními českými politiky mluvil polský prezident i s Grossem o situaci na Ukrajině a informoval ho o nejnovějším vývoji.

Češi a Poláci podepsali také dohodu o vzájemné ochraně utajovaných skutečností. 

"Protože v rámci mezinárodní spolupráce mohou nastat situace, kdy je třeba sdílet utajované skutečnosti se zahraničním subjektem, je třeba formou mezinárodní dohody zajistit, že předané utajované skutečnosti budou v zahraničí chráněny způsobem obdobným tomu, který je zaveden v zemi původce utajovaných skutečností," sdělila ČTK mluvčí Národního bezpečnostního úřadu Aneta Kupková.

8.12.  Češi v Jordánsku školili Iráčany, jak vést neziskové organizace

Češi v jordánském Ammánu osm týdnů školili představitele iráckých nevládních organizací. Cílem projektu, který skončil k tomuto datu, bylo naučit je, jak se zapojit do obnovy neziskového sektoru. Za režimu Saddáma Husajna byl v Iráku neziskový sektor prakticky zlikvidován.

"Školení byla koncipována tak, aby nastínila základy práce neziskových organizací," uvedl Jiří Velenský ze společnosti Člověk v tísni, která projekt realizovala. Dva čeští a jeden slovenský školitel ve třech fázích postupně seznamovali 38 Iráčanů s fungováním neziskových organizací, jejich strukturou, přípravou projektů, prací s médii i s tím, jak získávat finance.

Do projektu se zapojili lidé z různých iráckých regionů a organizací. 

"Na školení se sešli lidé z ekologických, ženských, zdravotnických a dalších organizací," uvedl Velenský. Projekt financovalo české ministerstvo zahraničí v rámci transformační pomoci, na kterou letos vláda vyčlenila 12 milionů korun.

8.12.  Premiéři zemí visegrádské čtyřky jednali o EU

Regionální spolupráce zemí takzvané visegrádské čtyřky (V4), koordinace aktivit v rámci Evropské unie a finanční perspektiva EU v letech 2007 až 2013 - to byly hlavní body schůzky, na kterou se v podvečer sjeli do Varšavy premiéři států V4, tedy České republiky, Slovenska, Maďarska a Polska.

Během jednání, na kterém Českou republiku zastupoval předseda vlády Stanislav Gross, politici hovořili rovněž o transatlantické spolupráci. 

8.12.  Robertson v Praze hájil NATO a zahraniční mise Británie a USA

Bývalý generální tajemník Severoatlantické aliance George Robertson na pražské konferenci o budoucnosti transatlantických vztahů obhajoval zahraniční mise Velké Británie a Spojených států v Iráku a Afghánistánu. Zdůraznil zároveň, že NATO zůstává nenahraditelnou organizací, bez níž by se řada vojenských misí nejspíš zhroutila.

Podotkl zároveň, že Afghánistán přitom může sloužit jako dobrý příklad pro ty, kteří jsou k vývoji demokracie v rozvojových zemích skeptičtí. 

Podle Robertsona by pokrok v zemi nebyl možný bez aktivní účasti mnohonárodních jednotek NATO. Vojáci jsou v zemi rozmístěni v rámci operace ISAF, pod kontrolou však mají jen hlavní město Kábul a území kolem něj.

Z konference se Robertson přesunul do primátorské rezidence na Mariánském náměstí, kde převzal ocenění za přínos v boji za lidská práva a rozvoj občanské společnosti. Mezinárodní cenu Hanno Ellenbogenové mu předali zástupci Pražské společnosti pro mezinárodní spolupráci. Bývalému šéfovi NATO pogratulovali například ministr obrany Karel Kühnl a americký velvyslanec William Cabaniss. Dopisem Robertsonovi popřál i předloňský držitel ceny Václav Havel. Ocenili především Robertsonův přínos k rozšíření aliance o země střední a východní Evropy.

9.12.  Ministr Kühnl jednal v Británii o vojenských misích a bezpečnosti

O zahraničních vojenských misích a mezinárodní bezpečnosti jednal v Londýně ministr obrany Karel Kühnl. Jak ČTK telefonicky sdělil ministrův mluvčí Andrej Čírtek, rozhovor s britským ministrem obrany Geoffem Hoonem se dotkl i zapojení českých zdravotníků do činnosti britské polní nemocnice v Iráku.

Také jednání, které vedl Kühnl s náměstkem britského ministra zahraničí Chrisem Mullinem, se týkalo výměny poznatků na zahraniční mise jak české, tak britské armády.

Před návratem do ČR se ministr Kühnl zúčastnil ve večerních hodinách na českém velvyslanectví v Londýně recepce na počest československých veteránů druhé světové války.

9.12.  ČR otevřela v Praze Evropský dům

Evropský komisař Vladimír Špidla a kvestor Evropského parlamentu James Nicholson v pražské Jungmannově ulici slavnostně otevřeli takzvaný Evropský dům. Jde o společné sídlo Informační kanceláře Evropského parlamentu a zastoupení Evropské komise v České republice, které by mělo občanům co nejblíže přiblížit EU, její úřady i problémy.

"Jeho umístění (v centru Prahy) symbolizuje úsilí EU být blíže lidem a poskytnout jim více informací," uvedl Špidla na tiskové konferenci. Podobné domy fungují i v řadě dalších států unie.

Špidla také na setkání s novináři podpořil evropskou ústavu. Jde podle něj o dokument, který "zpřehledňuje a poskytuje Evropě zřetelnější základ... a poskytuje značně významnější a hlubší pozici národním parlamentům".

Nicholson zase zdůraznil, že Evropský dům sice sídlí v Praze, avšak jeho služby nemají být určeny jen obyvatelům metropole. Podle vedoucího Zastoupení Evropské komise v ČR Christiana Bourgina se zde kromě poskytování informací budou konat i různé semináře, na nichž se bude diskutovat o otázkách spojených s ratifikací evropské ústavy i o dalších problémech současné EU.

Kromě Evropského domu, jehož hlavními "zákazníky" by měli být zejména představitelé médií a veřejného mínění, budou v Česku nadále fungovat takzvaná Informační centra EU určená primárně pro zodpovídání otázek nejširší veřejnosti.

10.12.  Vojáci, kteří míří do Iráku, se rozloučili na pražském Vítkově

Čeští vojenští policisté, kteří budou zajišťovat bezpečnost během lednových voleb v Iráku, se rozloučili na pražském Vítkově. Osm desítek příslušníků pátého kontingentu vojenské policie zůstane v zemi do konce února. 

"Odjíždíte do země, kde mezinárodní společenství musí dokázat, že pravda je na straně svobody," řekl vojákům ministr obrany Karel Kühnl.

Vojáci odletí do Iráku ve dvou etapách, mnozí z nich již v minulosti na iráckém území působili.

Na místě vystřídají příslušníky čtvrtého kontingentu. 

"Jsme připraveni na to, abychom mohli své lidi v případě nebezpečí ochránit," řekl novinářům velitel Jiří Neubauer. Dodal, že vzhledem k situaci, která v jižním sektoru panuje, byla posílena speciální jednotka vojenské policie.

13.12.  Špidla: EU musí zvýšit zaměstnanost starších lidí

Evropská unie musí zvýšit zaměstnanost věkové skupiny mezi 55 a 64 lety, řekl v Berlíně evropský komisař Vladimír Špidla na konferenci zabývající se tímto tématem.

"Má-li Evropa zůstat konkurenceschopná, musí využívat své zdroje. A lidé nad 50 let jsou mimořádně cenní, protože mají celou řadu zkušeností, mají kvalifikace, mají pracovní návyky a podobně," řekl Špidla ČTK.

Lisabonská strategie Evropské unie přijatá v roce 2000 předpokládá, že do roku 2010 se podíl pracujících osob v této věkové skupině v EU zvýší na 50 procent. Zatím je to asi 40 procent, v Německu ještě méně, 39,3 procenta. Některé země jako Dánsko, Nizozemsko nebo Velká Británie už v minulosti tuto hranici překročily. Jejich zkušenostmi se chce Špidla inspirovat.

Pro Špidlu je důležitá jak znalostní ekonomika založená na moderních technologiích, tak příprava na stárnutí společnosti. Například banální skutečnost, že staří lidé nemohou řídit automobil, donutí Evropu, aby se kvůli stárnutí populace soustředila na moderní systémy veřejných doprav.

14.12.  ČR a USA uzavřou novou smlouvu o vydávání občanů

Česká republika a USA potřebují uzavřít novou smlouvu o vzájemném vydávání svých občanů. V Praze o tom hovořil odstupující americký ministr spravedlnosti John Ashcroft se svým českým protějškem Pavlem Němcem a ministrem vnitra Františkem Bublanem. Podle Bublana je třeba vyjednat novou smlouvu, protože otázkou vzájemného vydávání lidí se zabývá zastaralá dohoda z roku 1925.

Podle Němce však nebude jednoduché nové ujednání v Česku prosadit. Původní smlouva totiž nedovolovala občany vydávat, připomněl ministr, zatímco nový dokument by to umožňoval.

Český ministr spravedlnosti před Ashcroftem zmínil potíže s přijímáním takzvaného eurozatykače, proti kterému se postavili někteří poslanci s tím, že je v rozporu s ústavou. Eurozatykač přitom umožňuje odsouzeným odpykání trestu ve vlastní zemi.

Bublan i Němec s Ashcroftem také hovořili o problematice terorismu, spolupráci českých a amerických policejních a zpravodajských složek, obchodování s lidmi a boji proti drogám.

14.12. Právo: Rozhovor s V. Špidlou

Deník Právo uveřejnil rozhovor s českým eurokomisařem Vladimírem Špidlou s názvem Pro rovnost přiležitostí udělám naprosto vše. *)
15.12.  Štefka jednal ve Vídni

Náčelník českého generálního štábu Pavel Štefka, který pobýval na návštěvě Vídně, informoval své rakouské kolegy, že česká armáda je připravena nasadit své vojáky do Bosny a Hercegoviny v rámci společné česko-rakouské jednotky. Tato jednotka má být součástí evropské mise EUFOR. Účast českých vojáků na operace Althea je ještě podmíněna souhlasem českého parlamentu. 

"Ve společné česko-rakouské jednotce bychom se měli podílet jednou četou na ochraně velitelského stanoviště v Tuzle. To samozřejmě záleží na schválení parlamentem," řekl ČTK Štefka.

17.12.  Jahn se účastnil summitu EU o zahájení přístupových jednání s Tureckem

Je lepší mít evropské než neevropské Turecko, zdůraznil vicepremiér Martin Jahn poselství ze summitu Evropské unie, který rozhodl o startu jednání s Ankarou o vstupu v EU.

"Pro nás, pro ČR, je důležité také to, že je třeba plnit sliby. A EU dala Turecku slib. Také je třeba zdůraznit, že z ekonomického hlediska rozšíření evropského trhu o 70 milionů lidí zvyšuje potenciál růstu evropské ekonomiky," vysvětlil Jahn, který v Bruselu v roli šéfa české delegace nahradil nemocného předsedu vlády Stanislava Grosse.

Šéfové států a vlád "pětadvacítky" souhlasili s otevřením rozhovorů s Tureckem 3. října 2005, ale ještě dříve Turecko musí znormalizovat své vztahy s Kyprem. Vyjednávat se má o tureckém vstupu do EU, ale s "otevřeným koncem", tedy bez předem dané záruky členství.

17.12.  Špidla: Cibrian opouští kabinet EK

Ramiro Cibrian, šéf kabinetu českého komisaře Vladimíra Špidly, ke konci roku odchází. Cibrian bude od ledna zastupovat EU v Izraeli jako velvyslanec, řekl Špidla novinářům.

Novou vedoucí jeho kabinetu v Evropské komisi se tak stane současná Cibrianova zástupkyně Kristin Schreiberová. V předchozím období pracovala Němka Schreiberová v kabinetu Güntera Verheugena, když měl jako komisař na starosti rozšíření EU. Starala se mimo jiné o Českou republiku.

Špidla Cibrianovu práci velmi ocenil. Také Cibrian prohlásil, že mu bylo velkou ctí, avšak jmenování velvyslancem již nebylo možné zrušit. Španěl Cibrian, který dříve stál v čele pražského zastoupení Evropské komise, pomáhal už od srpna Špidlovi sestavovat tým spolupracovníků v EK.

17.12.  M. Jahn: Summit EU nemá jasno vzáležitosti uznání Kypru Tureckem

Summit Evropské unie se po poledni přeměnil v sérii bilaterálních kontaktů mezi některými aktéry EU a tureckou stranou. Jejich cílem je najít formulace týkající se tureckého uznání Kyperské republiky, jež by byly přijatelné pro Ankaru i pro Nikósii, a odblokovat jednání.

"V podstatě jde o formulační problém, tedy o to, jak napíšeme, že vyzýváme a zavazujeme Turecko k tomu, aby uznalo do 3.října Kypr. S ostatními podmínkami Turci souhlasí - dnes se opravdu točíme jen kolem této formulace," vyložil ČTK vedoucí české delegace, místopředseda vlády Martin Jahn, který na summitu zastupoval premiéra Stanislava Grosse.

Podle Jahna si nikdo nepřeje, aby summit skončil neúspěchem. 

"Všech pětadvacet říká velmi jasně, že chtějí zahájit jednání s Tureckem a chtějí ho jako člena EU, splní-li všechny podmínky," řekl. "Pokud však chce někdo vstoupit do klubu, musí uznat jeho členy, jinak to asi nemá pro nikoho cenu. K plnému členství Turecka by stejně nemohlo dojít, pokud by Kypr neuznalo - připadá nám proto naprosto jasné, že musí vztahy s Kyprem normalizovat."

18.12. Právo: Rozhovor s M. Jahnem

Deník Právo otiskl rozhovor s vicepremiérem ČR Martinem Jahnem, jehož hlavním tématem bylo jednání summitu EU o otázkách vstupu Turecka do Evropské unie. *)

21.12.  Irácké děti, které se léčily v Česku, odcestovaly domů

Irácké děti, které se v Česku podrobily operacím těžkých srdečních vad, se v pondělí večer (20.12.) vrátily vojenským speciálem zpět domů. Tři chlapci a jedna dívka odcestovali do Iráku společně s čerstvým kontingentem českých vojenských policistů. Z Basry je vojáci odvezli k místu, kde na ně čekali příbuzní. ČTK o tom informovalo ministerstvo vnitra.

Děti do Česka přijely v září. O operaci v ČR rozhodli čeští lékaři v bývalé 7. polní nemocnici v Basře po vyšetření více než 40 dětí se srdečními vadami. Podle lékařů nebylo možné tak náročnou operaci uskutečnit v místních podmínkách. 

Program humanitární pomoci zdravotně postiženým Iráčanům Medevac schválila vláda loni v červenci. Organizují ho ministerstva vnitra a obrany společně s Mezinárodní organizací pro migraci. Od loňského léta, kdy do České republiky přijely na léčení první irácké děti, se jich tady vystřídalo více než 20. 

21.12.  Škromach: ČR nemění podmínky

Česko nehodlá zpřísňovat podmínky sociálního systému pro cizince, aby bránilo nezaměstnaným ze Slovenska stěhovat se do Čech a žádat o sociální dávky. Novinářům to řekl vicepremiér a ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach. Informace o možném příchodu většího množství lidí ze Slovenska kvůli podporám, převážně Romů, považuje za "nafouknutou bublinu".

Před pár dny se objevily zprávy o tom, že slovenští Romové po snížení dávek v jejich vlasti odcházejí k příbuzným do Česka. Zde žádají o trvalý pobyt a dávky. 

Pokud má žadatel v ČR trvalý pobyt, může dávky získat. Občané EU na ně mají nárok i tehdy, když v Česku pracovali nejméně rok a platili si sociální pojištění. 

"Nelze říci, že kvůli příjezdu několika Romů zakážeme volný pohyb osob," řekl Škromach.

22.12.  Svobodná Evropa přesídlí do roku 2007

Česká republika se již dohodla se Spojeným státy na tom, kam přesídlí z budovy bývalého Federálního shromáždění rozhlasová stanice Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL). Na zasedání vlády v Kolodějích to řekl premiér Stanislav Gross. Konkrétní místo zveřejní později. Rádio bude nynější prostory v centru Prahy využívat nanejvýš do konce roku 2007, podle Grosse by se však mohlo stěhovat i dříve.

"V tuto chvíli je o lokalitě více méně rozhodnuto," řekl premiér. Upřesnil, že nové sídlo bude v rekonstruované budově, která musí splňovat přísná bezpečnostní kritéria. Americká strana podle něj v souvislosti se stěhováním již podniká příslušné kroky ohledně financování a organizačních záležitostí.

28.12.  Čeští příslušníci mírové mise EUFOR odletěli z Pardubic do Bosny

Dva vojenské letouny An-26 se 47 vojáky na palubě odstartovaly odpoledne z pardubického letiště. Cílem jejich cesty je bosenská Tuzla, kde se čeští vojáci zapojí do mezinárodní mírové operace Althea armád EU (EUFOR). Vojáci budou v příštích šesti měsících součástí rakousko-české jednotky, jejímž úkolem je chránit základnu mírových sil v Tuzle. Je to první společný úkol obou armád.

Českou jednotku tvoří z 90 procent příslušníci 14. brigády logistické podpory. Bosenská mise je první, které se tato brigáda účastní v tak velkém počtu. Zastoupena však byla ve všech dosavadních mírových misích.

"Předpokládám, že nejhorších bude prvních 14 dní. Jsme totiž první Češi, kteří budou v Tuzle působit. Znamená to, že musíme vybudovat zázemí jak pro sebe, tak pro naše nástupce," řekl velitel českého kontingentu Radim Řehulka.

30.12.  České úřady jsou připraveny zavést hygienická opatření

České úřady jsou připraveny okamžitě zavést potřebná hygienická opatření, pokud by v jihovýchodní Asii zpustošené zemětřesením vypukly epidemie a hrozilo by jejich zavlečení do České republiky. Premiér Stanislav Gross novinářům řekl, že zatím to ale není třeba. 

"Hygienická služba má příslušné plány, jak na tuto situaci reagovat. Na druhou stranu nechceme dělat paniku dříve, než je to nezbytně nutné, nechceme lidem ještě více komplikovat život," prohlásil předseda vlády po jednání krizového štábu. 

31.12.  ČR posílá pomoc do Asie

Český stát katastrofou zničené Asii věnuje 15 milionů korun. Vláda ve čtvrtek (30.12.) do Indonésie také vypravila vojenský zásobovací letoun s 9,5 tunami vody a léků. Katastrofa bezprecedentních rozměrů vyvolala vlnu solidarity po celém světě.

Nedělní zemětřesení a následné ničivé přílivové vlny v jihovýchodní Asii podle posledních bilancí připravily o život přes 120.000 obětí. V oblasti trávila dovolenou asi tisícovka českých turistů. 

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.12.  Do České republiky přiletěly na ozdravný pobyt děti z Beslanu

Do Prahy večer přiletělo několik desítek dětí, které přežily teroristický útok v jihoruském Beslanu. Ihned po příletu skupina odcestovala do Karlových Varů, kde pro ni podle ministerstva zahraničí byl připraven čtyřtýdenní pobyt ve státním sanatoriu Mánes.

Čtyřicetičlennou skupinu dětí tvořili převážně žáci z beslanské školy, ve které začátkem září zahynulo více než 330 lidí. Doprovázelo je zhruba 30 dospělých. Náklady na cestu hradila ruská strana ze sponzorských příspěvků. České ministerstvo zahraničí na pobyt dětí poskytlo asi jeden milion korun.

2.12. LN: Článek A. Vondry

Článek Alexandra Vondry, bývalého náměstka ministra zahraničních věcí ČR, zabývající se aktuálními otázkami politického vývoje na Ukrajině, otiskl deník Lidové noviny. *)

2.12.  Svoboda jednal v Jordánsku o situaci v regionu a o vztazích s ČR

Situace v Iráku a na palestinských územích před nadcházejícími lednovými prezidentskými volbami byly hlavními zahraničněpolitickými tématy, o nichž v Ammánu jednal český ministr zahraničí Cyril Svoboda s místopředsedou jordánské vlády Marvánem Muašírem. Hovořili rovněž o bilaterálních vztazích mezi oběma zeměmi, především s důrazem na možnost rozvoje vzájemných obchodních a hospodářských styků.

Jordánsko je po Kuvajtu druhou zastávkou Svobodovy blízkovýchodní cesty. Z jednání v obou těchto zemích vzešly shodné a jasné signály, pokud jde o Irák, řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář. Kuvajt i Jordánsko považují za nezbytně nutné, aby mnohonárodnostní síly v Iráku ještě zůstaly. Kdyby odešly, znamenalo by to katastrofu, řekl podle Koláře otevřeně Muašír.

Svoboda s Muašírem hovořili i o působnosti desítky českých policejních instruktorů, kteří se v Jordánsku podílejí na výcviku svých iráckých kolegů, stejně jako o řadě projektů pro Irák, které v Jordánsku organizuje například společnost Člověk v tísni.

2.12.  ČR pro vyšší počet členů RB OSN a pro členství Německa a Japonska

Česká republika je pro zvýšení reprezentativnosti Rady bezpečnosti OSN tím, že se rozšíří počet jejích členů. Mezi novými členy by měly být Německo a Japonsko. Řekl to v New Yorku českým novinářům český velvyslanec při OSN Hynek Kmoníček v reakci na zveřejněnou zprávu navrhující největší reformu světové organizace od jejího založení v roce 1945.

Dokument, který vypracoval výbor 16 významných světových osobností v čele s bývalým thajským premiérem Ánandem Panjaračunanem, převzal generální tajemník OSN Kofi Annan. Po konzultaci se členskými státy bude ze 101 doporučení vybrána zhruba desítka těch, která jsou nejdůležitější a zároveň se na nich státy shodnou. 

Téma rekonstrukce Rady bezpečnosti je jistě tím nejkontroverznějším, konstatoval Kmoníček. 

Česká republika se považuje za velmi proreformní stát, řekl velvyslanec. Naším hlavním zájmem je co nejlepší fungování OSN jako garanta mezinárodní právnosti, abychom za efektivně vynaložené peníze získali zpátky co nejvíce, dodal.

3.12. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR  vydalo prohlášení k propuštění politických vězňů na Kubě. *)

4.12.  Kmoníček: EU nepodporuje požadavky na rezignaci šéfa OSN Kofiho Annana

Evropská unie důvěřuje generálnímu tajemníkovi Organizace spojených národů Kofi Annanovi a má důvěru v jeho vůdcovské schopnosti. Toto stanovisko zaujali velvyslanci zemí unie při OSN na společné schůzce koncem pracovního týdne v New Yorku. ČTK to řekl šéf české mise u světové organizace Hynek Kmoníček.

Annan se v posledních dnech dostal pod palbu kritiky v souvislosti s údajnou korupcí v programu OSN ropa za potraviny, který měl v dobách sankcí proti režimu Saddáma Husajna umožnit vyvážet iráckou ropu a nakupovat za výtěžek potraviny a léky. V posledních měsících se objevila obvinění, podle nichž irácký režim nezákonně získal miliardy dolarů v důsledku nedostatečného dohledu OSN nad programem.

"Důvěra Evropské unie nevzniká na základě novinových článků a také na základě novinových článků nezaniká," řekl s odkazem na jednání diplomatů Kmoníček. Velvyslanci zemí EU věří, že bývalý šéf americké ústřední banky Paul Volcker, který z Annanova pověření vede nezávislé vyšetřování týkající se programu ropa za potraviny, celou záležitost důsledně prověří. 

"Doufáme, že jeho zprávu brzy uvidíme. Fakta budeme hodnotit až poté, co je budeme znát," řekl Kmoníček.

4.12. LN: Rozhovor s K. Štindlem

Rozhovor s českým velvyslancem na Ukrajině Karlem Štindlem s názvem Ukrajině vládnou bossové mocných klanů přinesl deník Lidové noviny. *)

5.12.  Český velvyslanec v Iráku lituje odchodu českých vojáků ze země

Českého velvyslance v Iráku Martina Klepetka mrzí, že koncem února odejdou z jižního Iráku čeští vojenští policisté. Klepetko to řekl ČTK v sobotu (4.12.) na britské základně Šaíba, kde čeští vojáci cvičí budoucí irácké policisty. 

O možném návratu či prodloužení mise ale česká vláda ani parlament nyní neuvažují. 

Klepetko očekává, že kritická doba bude nejenom před a v průběhu nadcházejících voleb, ale také několik měsíců po nich. 

"Bude to bezpečnostně velice citlivé období, kdy se bude jednat o případných koalicích. Nepřátelé jakéhokoli mírového uspořádání se budou snažit o to, aby se to nepovedlo," soudí velvyslanec.

5.12.  Svoboda vybídl Súdán k většímu úsilí v oblasti lidských práv

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda zdůraznil při své třídenní návštěvě Súdánu důležitost zachování jednoty a stability země a vybídl vládu v Chartúmu k většímu úsilí při dodržování lidských práv. Oznámila to o víkendu súdánská tisková agentura SUNA s odvoláním na rozhovory Svobody s jeho súdánským protějškem Mustafou Usmánem Ismáílem.

Chartúm byl poslední zastávkou šéfa české diplomacie po zemích Blízkého východu. Svoboda jednal také v Kuvajtu a v Jordánsku. Cestu poznamenal defekt na vládním letadle, kvůli kterému musel cestu zkrátit.

V Chartúmu Svoboda přislíbil, že bude povzbuzovat české podnikatele k investicím v Súdánu zvláště v oblasti zemědělství a důlního průmyslu. Ismáíl poděkoval ČR za podporu, kterou poskytlo obyvatelům súdánského Dárfúru postiženém občanskou válkou. 

6.12.  Svoboda jednal s Figeľem 

Slovenský eurokomisař pro vzdělání a kulturu Ján Figeľ se sešel v Praze během své návštěvy s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou. Kromě podpory vzdělání a vědy jako jedné z hlavních priorit České republiky v rámci EU spolu oba politici mluvili také o lisabonském procesu a evropské ústavě.

7.12.  Diplomacie nechystá iniciativu k ženevským konvencím v Iráku

Ministerstvo zahraničí nemá žádné relevantní informace, že by USA a další účastníci mnohonárodních sil v Iráku záměrně nebo systematicky porušovaly ženevské konvence. Česká diplomacie proto nechystá iniciativu, jejímž předmětem by problematika dodržování ženevských konvencí v Iráku byla. V písemné odpovědi na interpelaci poslance KSČM Miroslava Grebeníčka to uvedl ministr zahraničí Cyril Svoboda (KDU-ČSL).

Grebeníček si myslí, že česká diplomacie se přímo i nepřímo spoluúčastní porušování mezinárodního práva, zejména Charty OSN a ženevských konvencí vládou USA v Iráku. Zmínil se mimo jiné o "barbarských způsobech", jimiž se podle něj američtí vojáci vyrovnávají s iráckým hnutím odporu.

"Jelikož žádná z mezinárodních institucí, zabývajících se dohledem nad dodržováním ženevských konvencí, nekonstatovala jejich záměrné porušování ze strany USA ani dalších členských zemí mnohonárodních sil, nebude ani česká diplomacie vystupovat ve smyslu Vašich požadavků," odpověděl Svoboda Grebeníčkovi.

Případy, kdy jednotliví příslušníci amerických vojenských jednotek porušili předpisy, byly podle Svobody důkladně vyšetřeny a viníky potrestaly soudy.

7.12. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k výročí přijetí Všeobecné deklarace lidských práv. *)

9.12.  Šéfové diplomacií NATO jednali o Afghánistánu, Iráku, Kosovu i Ukrajině

Expanze mise Severoatlantické aliance i na západ Afghánistánu, výcviková mise v Iráku a také operace v Kosovu byly hlavními body schůzky ministrů zahraničí 26 zemí členských zemí NATO, která byla 8.12. zahájena v Bruselu. Českou republiku zastupoval na jednání ministr Cyril Svoboda.

Dvoudenní zasedání Severoatlantické rady na úrovni ministrů zahraničí zahájila ve středu večer (8.12.)  pracovní večeře s ministry sedmi středomořských zemí, Izraelem, Alžírskem, Egyptem, Jordánskem, Marokem, Mauretánií a Tuniskem. Tento "středomořský dialog" má vést k užší spolupráci aliance s regionem, zejména při potírání terorismu. Jak však naznačil generální tajemník NATO Jaap de Hoop Scheffer, nejprve je třeba budovat vzájemnou důvěru.

NATO zrušilo plánované setkání s šéfem ukrajinské diplomacie, aby se distancovalo od vlády Viktora Janukovyče, které ukrajinský parlament po obviněních z falšování voleb vyslovil nedůvěru.

9.12.  Svoboda: NATO zdůraznilo zájem o svobodné volby na Ukrajině

Ukrajinský vývoj se stal tématem číslo jedna při jednání ministrů zahraničí 26 členských zemí Severoatlantické aliance, a to ještě před operacemi v Afghánistánu, Iráku či Kosovu. Ministři se shodli na významu co největšího množství zahraničních pozorovatelů, kteří by sledovali, zda 26. prosince při opakovaném hlasování o novém ukrajinském prezidentovi nedochází k podvodům a falšování.

"Zdůraznili jsme nutnost pomoci Ukrajině v demokratizačním vývoji," uvedl šéf české diplomacie Cyril Svoboda s tím, že aliance nezasahuje do toho, kdo má být ukrajinským prezidentem. Prohlásil, že zájem o svobodné a spravedlivé volby se opírá o touhu většiny Ukrajinců zvolit si hlavu státu demokraticky.

"Je třeba vytrvat, protože ti, co nesdílejí naše hodnoty, mají dostatek nástrojů v právním řádu, aby mohli do voleb zasáhnout," upozornil Svoboda s tím, že ukrajinským parlamentem schválené ústavní a volební změny nevstoupí v platnost před zopakováním druhého kola prezidentských voleb 26. prosince, kdy se mají opět utkat opoziční předák Viktor Juščenko a dosavadní premiér Viktor Janukovyč.

10.12.  Svoboda: Volby ukrajinského prezidenta mají svá úskalí

Ministr zahraničí Cyril Svoboda varoval před přílišným optimismem z vývoje na Ukrajině, který zavládl po schválení ústavních a volebních změn ukrajinským parlamentem. Ministr při svém vystoupení uvedl, že tyto změny začnou platit až příští rok. Nástupce ukrajinského prezidenta Leonida Kučmy tak bude volen podle starých pravidel.

Ministr upozornil, že pokud by podle dosavadního systému jeden z kandidátů na prezidenta odstoupil, musel by druhý získat nadpoloviční většinu hlasů. Kdyby ji nezískal, musí se volby opakovat s novými kandidáty. "Dokážu si představit model, který může v tomto ohledu ovlivnit i výsledek voleb," poznamenal s tím, že i proto volby 26. prosince bude sledovat co nejvíce pozorovatelů. Budou mezi nimi i senátoři Jaromír Štětina (za Stranu zelených) a Edvard Outrata (za US-DEU).

10.12.  ČR by mohla do roku 2009 předsedat Evropské unii

Česká republika bude jednou z prvních nových členských zemí EU, která bude unii předsedat. Uvedl to  ministr zahraničí Cyril Svoboda v českém vysílání rozhlasové stanice BBC. Podle ministra je vysoce pravděpodobné, že se Česko stane předsednickou zemí unie do roku 2009. Česko je vnímáno jako země "připravená, kvalitní, která zvládne tak zásadní úkol", uvedl Svoboda.

"Kdybychom byli sbírka troublemakerů (potížistů), nacionalistů, co tady křičí: my nechceme evropskou ústavu, tak asi bychom takto vnímáni nebyli," podotkl ministr. Je přesvědčen o tom, že voliči se navzdory negativním postojům například ODS a prezidenta Václava Klause nakonec zachovají proevropsky při rozhodování o evropské ústavní smlouvě.

14.12. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k jednání pracovní skupiny Rady ministrů pro všeobecné záležitosti a vnější vztahy EU o Kubě. *)
16.12.  Z ČR prý zbraně míří i do zemí, v nichž se porušují lidská práva

Zbraně a vojenský materiál jsou prý z České republiky vyváženy i do zemí, v nichž jsou porušována lidská práva. Existuje tak údajně riziko jejich možného zneužití. Tvrdí to zástupci organizací na ochranu lidských práv, kteří se na ministerstvu zahraničí ČR společně s novináři seznamovali se zprávou o kontrole obchodu s vojenským materiálem v ČR za rok 2003.

"U některých zemí (zmíněných v dokumentu)... vidíme porušení kodexu EU pro vývoz zbraní, a to konkrétně kritéria číslo dvě, které se zabývá dodržováním lidských práv v dané zemi," řekla ČTK Barbora Pěchotová z organizace Transparency International. 

Náměstek ministra zahraničí Jan Winkler však zdůraznil, že při přidělování licencí na obchod se zbraněmi se vždy zvažuje i možnost jejich případného zneužití. Analyzují se podle něj bezpečnostní podmínky v dané zemi, pečlivě se prověřují příjemci zbraní i ti, kteří jim je prodávají; do prověrek se zapojují i informační služby.

Petr Vítek z Amnesty International vyzdvihl příklad Kolumbie, které chce ČR podle nedávných vyjádření šéfa diplomacie Cyrila Svobody pomoci v boji s narkomafií a povstalci mimo jiné tím, že jí pomůže vyzbrojit bezpečnostní složky. V Kolumbii ale podle Vítka existuje "vysoká pravděpodobnost, že (zbraně) budou předány nebo že je využijí polovojenské jednotky, které jsou prokazatelně navázány na armádu". 

17.12. Právo: Rozhovor s P. Teličkou

O současné pozici ČR v Bruselu hovořil s redaktorkou deníku Právo bývalý český komisař EU Pavel Telička. *)

20.12.  Ministr Svoboda navštívil Izrael

Každý stát má právo bránit své území a občany. Po schůzce se svým izraelským protějškem Silvanem Šalomem to v Jeruzalémě uvedl český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Šéf diplomacie se také vyslovil pro to, aby EU a NATO hrály větší roli v mírovém procesu na Blízkém východě. Uvedl rovněž, že ČR podporuje izraelský návrh zařadit libanonské militantní hnutí Hizballáh na seznam teroristických organizací, sestavený Evropskou unií.

"Domníváme se, že mír a přežití svobodného a demokratického Izraele jsou nezbytné pro mír a přežití svobodné a demokratické Evropy," řekl Svoboda, který pobýval v Izraeli od neděle (19.12.) na oficiální třídenní návštěvě. 

Český ministr vystoupil také v zahraničním a bezpečnostním výboru jednokomorového izraelského parlamentu (Knesetu) a setkal se s premiérem Arielem Šaronem. 

Šaron potvrdil, že se Izrael nezúčastní únorové mezinárodní konference o Blízkém východě, jejímž hostitelem bude Británie. Její témata údajně probere s britským premiérem Tonym Blairem při jeho nadcházející návštěvě Izraele.

Svoboda Šaronovi předal pozvání k návštěvě Prahy v roce 2005 a ocenil jeho plán na zrušení židovských osad v pásmu Gazy, což chce premiér učinit příští rok.

S ministrem zahraničí Šalomem se šéf české diplomacie shodl, že vztahy mezi oběma zeměmi jsou velmi dobré. 

20.12.  Svoboda jednal s Kacavem

Při setkání s izraelským prezidentem Mošem Kacavem v Jeruzalémě hovořil ministr zahraničí Cyril Svoboda mimo jiné o Turecku, s nímž Evropská unie zahajuje vstupní rozhovory. Také Kacavovi ministr předal pozvání k návštěvě do ČR. Podle jeho mluvčího termíny návštěv izraelských politiků v ČR nejsou dohodnuty. Zatím je údajně pravděpodobné, že jako první zavítá do Izraele prezident ČR a jeho protějšek oplatí návštěvu později.

21.12.  Ministr zahraničí ČR se vrátil z Izraele

Česká republika chce být aktivní při formulování zahraniční politiky Evropské unie vůči mírovému procesu na Blízkém východě. Šéf české diplomacie Cyril Svoboda, který se vrátil z třídenní návštěvy Izraele, se i z tohoto důvodu snažil přesvědčit tamní politiky o potřebě užšího dialogu mezi EU a židovským státem. Po návratu do Prahy to ČTK řekl Svobodův mluvčí Vít Kolář.

25.12.  Štindl k situaci na Ukrajině

Český velvyslanec na Ukrajině Karel Štindl v rozhovoru s ČTK oznámil změnu v náladách místní společnosti. Nikdo už se neobává masivního falšování výsledků voleb, jako tomu bylo koncem listopadu. Státní moc by se ale prý mohla pokusit volby zrušit, což by stávajícímu prezidentovi dalo nejméně tři měsíce času.

27.12.  MZV posílilo počty konzulárních pracovníků v asijských oblastech postižených katastrofou

Po ničivém zemětřesení, které v neděli (26.12.) zasáhlo jihovýchodní Asii, se stále nepodařilo navázat kontakt s několika desítkami českých občanů. České ministerstvo zahraničí nemá informace, že by mezi oběťmi byli Češi, několik turistů však bylo zraněno. 

Situace v postižených pobřežních oblastech Indonésie, Malajsie, Malediv, Srí Lanky, jihovýchodní Indie a Thajska je i nadále velmi nepřehledná.

Černínský palác posiluje počty svých konzulárních pracovníků v oblasti, aby mohli pomoci českým občanům. Na nejvíce postiženou Srí Lanku ministerstvo dočasně přeložilo konzulku z českého velvyslanectví v indickém Dillí, jižní pobřeží Thajska bude mít na starosti diplomat z ambasády v Bangkoku. Do oblasti míří i konzulární specialista na nouzové situace.

Český stát zatím rozhodl o využití dvou milionů korun na okamžitou humanitární pomoc postiženým oblastem. Součástí pomoci je zásilka balené pitné vody, kterou přepravovalo letadlo ČSA pravidelnou linkou do srílanské metropole Kolombo. Letadlem odletěli i dva lékaři a psycholog. Česká republika se také podílí na zahraniční humanitární pomoci organizované EU.

Ministerstvo zahraničí doporučilo českým občanům, aby zatím odložili cestu do oblastí zasažených zemětřesením. 

Česká republika jménem prezidenta, premiéra a ministra zahraniční zaslala státům zasažených katastrofálním zemětřesením soustrastné telegramy.

28.12. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k vývoji prezidentských voleb na Ukrajině. *)

28.12. Právo: Rozhovor s J. Šitlerem

Deník Právo přinesl rozhovor s velvyslancem ČR v Thajsku Jiřím Šitlerem, týkající se aktuální situace v této zemi, konkrétně Pchúketu - hlavní oblasti ničívého zásahu vln cunami. *)

28.12.  Pro diplomacii byl letos hlavním tématem vstup do Evropské unie

Hlavní událostí české diplomacie v tomto roce byl květnový vstup do Evropské unie a související agenda. Kromě evropských záležitostí se Černínský palác zaměřoval také na zlepšení bilaterálních vztahů s některými státy, pomoc Iráku či podporu demokratizačních procesů v různých koutech světa.

Vůbec poprvé si letos lidé v republice vybírali poslance do Evropského parlamentu a vláda svého zástupce do Evropské komise. 

"Průlomová věc je vstup do EU, to je určitě velký úspěch," uvedl ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda. Úspěšná prý byla i česká přítomnost v zahraničních vojenských misích v Kosovu, Afghánistánu, Bosně a Hercegovině a Iráku či aktivní přístup ČR k řešení konfliktu na Blízkém východě. 

"Pokud mluvím o negativech..., tak je to pořád to, že pouze Velká Británie a Irsko zatím uvolnily trh práce a pohyb osob," řekl Svoboda. "To považuji za velkou výzvu, která je před námi do budoucna." Zatím se také nepodařilo zrušit pro Čechy víza do USA.

29.12.  MZV varovalo před cestami na Srí Lanku, Maledivy a do Thajska

Čeští občané by rozhodně neměli cestovat do oblastí jihovýchodní Asie, které v neděli (26.12.) zasáhlo katastrofální zemětřesení následované ničivými vlnami. Turisté se mají podle ministerstva zahraničí vyhnout celému území Malediv a Srí Lanky. V Thajsku je nejvíce zpustošené západní pobřeží jižního Thajska, zejména Pchúket, Krabi a Phang Nga. Oblasti v Thajském zálivu - Ko Samui, Ko Chang či Pattaya - zemětřesení nezasáhlo.

V Malajsii živelní neštěstí postihlo ostrov Penang, všechna ostatní turistická centra jsou v provozu. Černínský palác varuje před cestami do postižených oblastí i s ohledem na možnost vzniku epidemií.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.12.  Sbírka desetníků přispěla na vybavení dětského domova v Srbsku

Občanské sdružení ADRA věnovalo tři nové počítače dětskému domovu v Srbsku. Počítače organizace zakoupila z výtěžku zlínské sbírky neplatných desetníků. Akce ve Zlíně vynesla téměř 45.000 korun. Lidé do kasiček umístěných v bankách přispívali od loňského října, řekla ČTK vedoucí zlínské ADRA Alena Rusová.

ADRA kromě tří počítačů zaslala do Bělehradu k rozdělení potřebným lidem také potraviny, oblečení a obuv. Počítače v celkové hodnotě 60.000 korun organizaci levněji prodala zlínská firma, jež se zabývá prodejem výpočetní techniky.

1.12.  Humanitární organizace ADRA organizuje sbírku na pomoc Beslanu

Česká humanitární organizace ADRA organizuje veřejnou sbírku na pomoc obětem beslanské tragédie. Projekt "Aby znovu zářily" pomáhá nejen dětem, rodičům, učitelům a místním psychologům, ale celé místní komunitě. ČTK o tom informovala Magdalena Řehořová z občanského sdružení ADRA.

Projekt podle Řehořové sleduje dlouhodobou pomoc všem lidem, kterých se tragédie v Beslanu dotkla a bude realizován ve spolupráci ruskou pobočkou ADRA a podpořen českým ministerstvem zahraničí.

"Myslíme na všechny skupiny. A myslíme na ně dlouhodobě. Nechceme udělat jednorázovou akci, protože vyrovnávání se s touto událostí bude trvat několik let," uvedl koordinátor pomoci ADRA v Beslanu Vítězslav Vurst.

2.12.  Sbírka nadace Partnerství na obnovu Tater dosud vynesla téměř čtyři miliony

Téměř čtyři miliony korun vynesla sbírka ekologické Nadace Partnerství na obnovu Vysokých Tater, které poničila vichřice. Stala se nejúspěšnější dobročinnou akcí pořádanou ekology v Česku a zároveň nejúspěšnější sbírkou, jež využívá nový systém dárcovských textových zpráv zasílaných z mobilních telefonů. 

"K překročení čtyřmilionové hranice zbývá již jen několik tisíc korun," řekl ČTK pracovník nadace Miroslav Bohdálek.

Za věnované peníze by již nyní bylo možné nakoupit pro zpustošené Tatry bezmála 40.000 stromků. Ekologové chtějí, aby v nich byly vysazovány borovice, modříny a javory kleny. Jsou totiž mnohem odolnější než smrky, které polámal nedávný orkán.

3.12. Právo: rozhovor s M. Hvížďalou

O kandidatuře Prahy na post olympijského města pro rok 2016 nebo 2020 hovořil na stránkách deníku Právo pražský nezávislý zastupitel Michael Hvížďala. *)

4.12.  Havel považuje opakování 2. kola ukrajinských voleb za úspěch

Za veliký úspěch demokratických sil a celého vzepětí společnosti považuje český exprezident Václav Havel rozhodnutí ukrajinského nejvyššího soudu, který v pátek (3.12.) zrušil výsledky druhého kola prezidentských voleb. V něm podle ústřední volební komise zvítězil 21. listopadu premiér Viktor Janukovyč. Soud uznal, že hlasování bylo vážně narušeno, a nařídil druhé kolo zopakovat. Havel je přesvědčen, že v nové volbě uspěje předák opozice Viktor Juščenko.

"Je ale třeba bděle kontrolovat průběh voleb. Je opravdu důležité, aby se tam už tentokrát nefalšovalo," řekl Havel v interview, které poskytl českým a ukrajinským novinářům v prostorách rehabilitační kliniky na pražských Malvazinkách. Zde se zotavuje po zranění kyčelního kloubu.

I když na Ukrajině zvítězí vláda, která se přikloní k západním strukturám, neměla by opomíjet východní část země, připomněl Havel. 

"Bude-li se chtít stát členem Evropské unie a Severoatlantické aliance, tak je nejen z principu, ale i z těchto důvodů důležitější, aby se starala o východní část Ukrajiny. Aby to byla i její vláda, aby měla porozumění pro starosti ohromných průmyslových regionů," řekl český exprezident.

6.12.  Cenu velvyslanectví USA získal ochránce lidských práv Jiří Kopal

Prvním nositelem ceny Alice Masarykové, kterou od letošního roku bude udělovat americké velvyslanectví, se stane Jiří Kopal z Ligy lidských práv. Ocenění je určeno lidem, kteří výrazně přispěli k rozvoji lidských práv v ČR. Kopal je převezme od velvyslance Williama Cabanisse.

Kopal se podílí například na organizovaní takzvaných Občanských právních hlídek kontrolujících zásahy a činnost policie. Ocenění získal hlavně za aktivní příspěvek k boji proti porušování demokratických svobod a lidských práv, reprezentaci českého neziskového sektoru před mezinárodními institucemi i publikační činnost.

7.12.  Bém hovořil s Kwaśniewským

Pražský primátor Pavel Bém využil pražského setkání s polským prezidentem Aleksandrem Kwaśniewským a jeho manželkou Jolantou k tomu, aby poděkoval občanům Polska a jejich první dámě za sbírku na pomoc Praze postižené předloňskou ničivou povodní. Primátor prezidentský pár ujistil, že Pražané jsou připraveni podat Polákům pomocnou ruku, kdykoli to budou potřebovat. 

8.12.  Polský prezident převzal tisky odvezené z Polska

Polský prezident Aleksander Kwaśniewski v pražském Klementinu symbolicky převzal kolekci vzácných hebrejských textů, které kdysi byly ukradeny z Polska. Rukopisy a prvotisky z tamního Židovského teologického semináře koncem druhé světové války odvezlo gestapo. Nejcennější část historického fondu se dostala až do Prahy.

Před dvěma lety požádalo Polsko Českou republiku o jejich navrácení. Kwaśniewski od zástupců českého státu převzal digitalizovanou podobu textů. 

V Zrcadlové kapli Klementina, kde se v listopadu konala výstava vzácných rukopisů a prvotisků, poté polský prezidentský pár s delegací vyslechl příběh nejslavnější části kolekce vratislavského semináře, sbírky hebrejských rukopisů a tisků terstského obchodníka Leona Saravala (1781 až 1851). Ta je právě předmětem česko-polské dohody, kterou v úterý (7.12.) podepsali na Pražském hradě představitelé obou vlád.

"Jsem rád, že se Národní knihovně podařilo zachránit jeden z pokladů polské kultury," řekl náměstek ministra kultury Zdeněk Novák. Knihovna zjistila, že se v jejích trezorech nacházejí rukopisy a prvotisky až v 80. letech, přestože tam byly uloženy od konce války.

8.12.  Češi v Jordánsku školili Iráčany

Češi v jordánském Ammánu osm týdnů školili představitele iráckých nevládních organizací. Cílem projektu bylo naučit je, jak se zapojit do obnovy neziskového sektoru. Za režimu Saddáma Husajna byl v Iráku neziskový sektor prakticky zlikvidován.

"Školení byla koncipována tak, aby nastínila základy práce neziskových organizací," uvedl Jiří Velenský ze společnosti Člověk v tísni, která projekt realizovala. Dva čeští a jeden slovenský školitel ve třech fázích postupně seznamovali 38 Iráčanů s fungováním neziskových organizací, jejich strukturou, přípravou projektů, prací s médii i s tím, jak získávat finance.

Do projektu se zapojili lidé z různých iráckých regionů a organizací. 

"Na školení se sešli lidé z ekologických, ženských, zdravotnických a dalších organizací," uvedl Velenský. Projekt financovalo české ministerstvo zahraničí v rámci transformační pomoci, na kterou letos vláda vyčlenila 12 milionů korun.

9.12.  Projekt Phare chce nasměrovat školy k využití cizojazyčných médií

Zejména pro učitele a žáky se zájmem o jazyky vznikla příručka, kterou v rámci programu Phare připravil Ústav pro informace ve vzdělávání (ÚIV). Brožura představuje různá evropská cizojazyčná média a vzdělávací pořady či portály, které je s využitím moderních technologií možné sledovat i v ČR.

Hlavním cílem ročního projektu bylo zmapovat pořady vysílané evropskými médii, která mají určitý vzdělávací prvek a mohla by být využita při výuce, řekl ČTK jeho vedoucí Pavel Žďárský z ÚIV. 

Podle ředitelky ÚIV Pavly Zieleniecové v Česku nejsou zatím v porovnání s některými jinými státy mediální výukové programy příliš využívány. 

"Média mají v sobě obrovskou sílu v podpoře učení a je to pole, které je zde velmi nevyužito," uvedla Zieleniecová.

10.12.  Experti Temelínu doporučili zlepšit bezpečnost práce a skladování

Experti z mezinárodní organizace provozovatelů jaderných zařízení WANO nenašli při prověrkách v Jaderné elektrárně Temelín nedostatky v bezpečnostních postupech elektrárny, tedy v ostraze, v radiačním a jaderném zabezpečení a v havarijní připravenosti. Podle nich by ale elektrárna měla zlepšit bezpečnost práce, lépe oddělovat chemikálie ve skladech a zkvalitnit spolupráci s dodavateli. Novinářům to řekl vedoucí týmu kontrolorů Willie Waddell.

"Tým WANO zjistil, že elektrárna se nachází ve výborném materiálovém stavu a pracovníci jsou výborně vyškoleni. Nenašli jsme žádné nedostatky v bezpečnostních postupech elektrárny," řekl Waddell. Kontroly se účastnili experti z devíti zemí světa.

12.12.  Beslanské děti navštívily pražskou ZOO

Na návštěvu plzeňské zoologické zahrady přijelo asi sedm desítek dětí a dospělých z ruského Beslanu. Skupina pobývala na ozdravném pobytu v Karlových Varech, který jim měl pomoci vzpamatovat se z přepadení školy teroristickým komandem. V září zabili teroristé v Beslanu 330 lidí, z toho 172 školáků. Hlavně menší děti si zoo se zájmem prohlédly, starší a dospělí ji spíše proběhli a netajili se tím, že se těší na nákupy do obchodního centra.

13.12. Právo: Článek M. Romancova

Deník Právo otiskl článek politologa Michaela Romancova zabývající se otázkami vstupu Turecka do EU. *)

13.13. ADRA přivezla bosenským dětem balíčky se zimním oblečením

Celkem 170 balíčků v hodnotě téměř 600.000 korun přivezli chudým dětem do Bosny pracovníci mezinárodní humanitární organizace ADRA. Děti dostaly nové zimní oblečení, hygienické a školní potřeby a hračky. Průměrná hodnota balíčku se pohybovala kolem 3500 korun. ČTK o tom informovala Alena Rusová ze zlínské pobočky ADRA.

Do projektu Adopce v balíčku se zapojily dvě stovky lidí a institucí v České republice. Pomoc směřovala předem vytipovaným sociálně slabým rodinám ze středobosenských obcí Tešanje, Doboje a Tesliče. 

16.12.  V ČR se vyškolila skupina iráckých restaurátorů archiválií

V České republice se vyškolilo 12 iráckých restaurátorů archiválií, kteří nyní budou pomáhat při obnově válkou poničených kulturních pamětihodností ve své zemi. Kurz trval dva měsíce v Institutu restaurování a konzervačních technik v Litomyšli, peníze na jeho konání letos v létě uvolnila vláda.

Školení bylo slavnostně ukončeno v Praze. Čeští restaurátoři zároveň předali Iráčanům několik vzácných rukopisů z bagdádské knihovny, které byly předtím v Česku usušeny a dezinfikovány. Na jejich záchraně se podíleli i účastníci kurzu. Další archiválie budou restaurovány již v iráckých laboratořích, což však vzhledem k situaci v zemi bude zřejmě pomalý proces.

"Nekladli jsme si za cíl naučit je (účastníky kurzu) profesionálně restaurovat. Chtěli jsme, aby uměli metodicky přistoupit k problémům, které je čekají," řekl na slavnostním zakončení školení v pražském Klementinu Michal Ďurovič ze Státního ústředního archivu. Podle něj se studenti budou muset do Česka zřejmě ještě vrátit, aby své znalosti v oblasti restaurátorství dále prohloubili.

Česká republika pomohla irácké straně také s rekonstrukcí mikrografického pracoviště bagdádské národní knihovny. Při návštěvě českého ministra obrany Karla Kühnla v jižním Iráku na počátku prosince byla do země dopravena první část zařízení této laboratoře. 

19.12.  Čínská elektrárna Šen-tchou dokončila zkušební provoz bloku

Čínská tepelná elektrárna Šen-tchou, na jejíž výstavbě se podílí konsorcium čtyř českých a slovenských firem, dokončila minulý týden zkušební provoz třetího bloku. ČTK to řekla mluvčí Škody Praha Petra Kuvíková.

Zkušební provoz o délce 168 hodin skončil 14. prosince. V nejbližší době se na odstaveném bloku uskuteční prověrky jednotlivých zařízení a příprava na garanční zkoušky. Garanční provoz tohoto bloku elektrárny podle harmonogramu začne v lednu 2005, uvedla Kuvíková.

Na výstavbě tepelné elektrárny Šen-tchou ve středočínské provincii Šan-si se vedle Škody dále podílí Škoda Energo, Škodaexport a SES Tlmače.

Škoda Praha zpracovala projektovou, provozní a údržbovou dokumentaci. Je rovněž garantem technického řešení a technickým vedoucím konsorcia. 

20.12.  ČR může získat statisíce eur od rakouského odškodňovacího fondu

Statisíce eur určených na financování humanitárních projektů může získat Česká rada pro oběti nacismu od rakouského fondu Smíření, který na různé programy rozdělí celkem asi 90 milionů eur (2,74 miliardy korun). Fond rozhodl, že uvolní zdroje, které mu zůstanou po vyřízení všech žádostí o odškodnění za nucené a otrocké práce na území dnešního Rakouska za druhé světové války.

"Šest partnerských organizací fondu dostane na humanitární projekty 30 milionů eur," řekl po zasedání vedení fondu jeho předseda Ludwig Steiner. Tyto zdroje budou použity například pro nuceně nasazené, kteří jsou odkázáni na finanční pomoc.

Podle generálního tajemníka fondu Richarda Wotavy mohou být z vyčleněných zdrojů zakoupeny mimo jiné zdravotní pomůcky. 

"To je praktická pomoc lidem, kteří byli nuceně nasazeni na území Rakouska," dodal Wotava.

21.12.  V objektu organizace Člověk v tísni v Grozném byla provedena razie

Ruské bezpečnostní síly podnikly v noci v čečenské metropoli Grozném razii v domě, jehož část má pronajatou česká humanitární organizace Člověk v tísni. Podle agentury ITAR-TASS byly ve sklepě domu nalezeny zbraně a tajná tiskárna na falešné dokumenty. Při akci byl jeden člověk zabit. Šéf české mise Marek Vozka ČTK řekl, že nikdo z českých občanů v době operace na místě nebyl a informace o zbraních a tiskárně jsou pro něj překvapením.

22.12.  Jižní Morava pomohla zničeným Tatrám

Peníze, lanovku na svoz dřeva či traktor poslala jižní Morava na pomoc Vysokým Tatrám, které v listopadu zpustošila vichřice. Speciálně upravený traktor věnovalo Brno městu Vysoké Tatry. Brněnský primátor Richard Svoboda ho před Novou radnicí předal slovenské straně.

"Tatry byly a jsou místem pro rekreaci mnoha Brňanů. Zajímá nás, jak to tam vypadá," řekl po předání novinářům Svoboda. Traktor vyrobil brněnský Zetor na zakázku za pouhých deset dnů.

Alespoň symbolickými příspěvky se přidala i některá jihomoravská města. Peníze půjdou z fondu solidarity, který vznikl před třemi lety. Město z něj pomáhá zejména zemím postiženým katastrofami.

Radní Znojma městu Vysoké Tatry poslali 100.000 korun, řekla ČTK mluvčí města Anna Maixnerová.

30.12.  Organizace v ČR otevřely sbírky na pomoc Asii

Oblastem v jihovýchodní Asii zasaženým katastrofálním zemětřesením mohou lidé pomoci příspěvkem na některou z veřejných sbírek nebo prostřednictvím dárcovské textové zprávy. Peněžní sbírky vyhlásilo v Česku několik humanitárních organizací, ale například i předseda Senátu Přemysl Sobotka. Shromažďování materiálních potřeb zatím žádná sdružení neplánují, jejich přepravu do postižených zemí považují vzhledem k velkým vzdálenostem za neefektivní.

Svůj příspěvek mohou zájemci posílat hned na několik bankovních kont. Česká katolická charita zřídila počátkem týdne bankovní spojení na pomoc obětem u České spořitelny. 

Především na pomoc dětem v postižených oblastech vyhlásil veřejnou sbírku Český výbor pro Dětský fond OSN (UNICEF), který také zprostředkuje finanční pomoc státu.

Česká pobočka mezinárodní organizace ADRA vyhlásila sbírku pro jihovýchodní Asii v pondělí (27.12.).

Oficiálně zahájila sbírku také společnost Člověk v tísni. Konto sbírky SOS Srí Lanka bylo otevřeno u Československé obchodní banky.

Zemětřesení o síle 8,9 Richterovy stupnice bylo nejsilnější za posledních 40 let. Nejvíce zasáhlo Srí Lanku, Indonésii, Indii, Thajsko, Malajsii a další země v Indickém oceánu. Zemětřesení a následné ničivé vlny cunami si podle posledních informací vyžádaly již přes 116.000 potvrzených obětí.

31.12.  Češi už na pomoc jihovýchodní Asii vybrali přes 14 milionů korun

Ve veřejných sbírkách, které vyhlásilo několik neziskových organizací na pomoc obětem katastrofy v jihovýchodní Asii, se už shromáždilo přes 14 milionů korun. Češi přispívají především prostřednictvím svých mobilních telefonů, jen na dárcovských textových zprávách už vybrali přes 4,6 milionu korun. Část prostředků bude využita na nákup základních potřeb, ale většina peněz půjde do projektů obnovy postižených oblastí.

Nejvíce prostředků se doposud shromáždilo na kontě, které pro oběti katastrof zřídila Nadace ADRA. 

V armádním speciálu, který přistál na indonéském ostrově Sumatra, ADRA poslala zhruba sedm set balíků s hygienickým a zdravotnickým materiálem. 

"Teď už hlavně hledáme možnosti, jak pracovat na projektu, který se nebude týkat jen rozdávání jídla," řekl ČTK ředitel nadace Jan Bárta. Většina peněz bude podle Bárty rozdána systémově do konkrétních rozvojových projektů ve vybraných oblastech. Některé z nich už by se mohly prý začít připravovat příští týden.
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