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5.9.
Klaus v Praze přijal Schrödera

Prezident ČR Václav Klaus přijal na Pražském hradě německého spolkového kancléře Gerharda Schrödera, jenž do Prahy zavítal na jednodenní návštěvu. 

"Jsem tu jednoduše proto, abych dal zřetelně najevo, že Česká republika a Německo mají veškeré důvody hledět kupředu. A že to, co příležitostně vedlo k nedorozuměním nebo k různým názorům, náleží minulosti už kvůli tomu, že tato země příští rok vstoupí do Evropské unie, a už kvůli tomu, že máme odpovědnost v neposlední řadě za mladé lidi," řekl Schröder novinářům po setkání s českým prezidentem.

Prezident Klaus dodal, že pokud jde o česko-německé vztahy, mají s kancléřem blízké názory. Dodal, že mluvili i o Evropské unii. Řekl, že spor o budoucnost EU podle něj nespočívá v problematice vztahů velkých a malých států.

10.9.
Klaus a Stapleton hovořili společně o Iráku 

Václav Klaus hovořil s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem na Pražském hradě o situaci v Iráku. Oba politici se shodli na tom, že pro vyřešení situace v Iráku je velmi důležité brzké ustavení efektivní irácké vlády. 

"Mluvili jsme o ekonomické situaci v České republice a v USA, mluvili jsme o politické situaci v obou zemích, o situaci v Iráku a dalších záležitostech týkajících se česko-amerických vztahů," řekl novinářům po asi půlhodinové schůzce velvyslanec Stapleton.

Američané nyní vyzývají další státy, aby se zapojily do pomoci válkou poničeného Iráku. Podle velvyslance ale záleží výhradně na České republice, zda a jak bude moci přispět.

11.9.
Prezident ČR zaslal švédskému králi kondolenční dopis

Český prezident Václav Klaus je otřesen středečním (10.9.) atentátem na švédskou ministryni zahraničí Annu Lindhovou. Kondolenční dopis s projevy soustrasti zaslal švédskému králi Carlu XVI. Gustafovi. I přes úsilí lékařů Lindhová ve Stockholmu podlehla těžkým zraněním, která jí nožem způsobil neznámý útočník, když bez ochranky nakupovala v obchodním domě.

Prezident ocenil, že ministryně s vědomím rizik, která hrozí veřejně činným osobám, vehementně prosazovala své ideály. 

"Proto si zaslouží úctu nejen švédského lidu, ale i lidu českého,“ sdělil ČTK Klausův sekretariát.

Soustrastný telegram zaslal švédskému premiérovi Göranu Perssonovi také bývalý český prezident Václav Havel. Vraždu považuje za hrůzný čin. 

"S bolestí jsem přijal zprávu o násilném přepadení a úmrtí ministryně zahraničí," uvedl.

17.9.
Klaus: česko-německé vztahy jsou nejlepší v dosavadních dějinách

Česko-německé vztahy jsou nejlepší v dosavadních dějinách, prohlásil prezident Václav Klaus na tiskové konferenci v bavorském Pasově, kam přijel na mezinárodní konferenci o budoucnosti Evropské unie. Zároveň zdůraznil, že Česká republika nemá jinou alternativu než členství v tomto společenství.

"Minulost nemůžeme změnit," upozornil český prezident před několika desítkami novinářů, kteří se do Pasova sjeli z Německa, Rakouska i České republiky. Na německé dotazy, zda právě v Bavorsku nemá zájem nic říci vysídleným sudetským Němcům, Klaus prohlásil, že nemůže říci "nic nového". Minulost se nesmí zapomínat, ale také ji nelze měnit, konstatoval.

Jakékoli pokusy měnit to, co se stalo, "jsou neproduktivní". Také vysídlenci koncipované Centrum proti vyhánění v Berlíně podle Klause "určitě nezlepší porozumění ve střední Evropě". 

17.9.
Prezident ČR se zúčastnil konference v Pasově

Český prezident Václav Klaus se zúčastnil mezinárodní konference o budoucnosti Evropské unie, která se konala v bavorském Pasově a pořádala ji na téma Lidé v Evropě 2003 známá pasovská vydavatelská skupina. Německý kancléř Gerhard Schröder zde ve svém projevu opakovaně varoval před změnami v dohodnutém návrhu ústavy Evropské unie. Český prezident přitom nesdílel obavy, že by určité změny vážně narušily dosud dohodnuté zásady pracně utvářeného dokumentu. *)

Schröder hájil záměr společné evropské zahraniční a bezpečnostní politiky, která dostala trhliny zejména za letošní krize kolem Iráku, kdy se členské i kandidátské země vůbec neshodovaly v podpoře Spojených států. 

"Společná politika není zaměřena proti NATO," ujišťoval německý kancléř. Aliance ale prostě někdy nemůže nebo není schopná v některých regionech reagovat, dodal.

K otázce ekonomického zapojování kandidátských zemí prohlásil český prezident Václav Klaus, že země potřebují skutečnou konvergenci hospodářství a společnosti, aby vývoj nedopadl jako na východě Německa, který dosud značně zaostává za západem. Také Schröder považoval konvergenci za centrální otázku, avšak srovnání s tehdejším sjednocením Německa se mu příliš nezdálo.

18.9.
Havel zahájil kampaň na podporu demokracie na Kubě

Bývalý prezident Václav Havel zahájil rozsáhlou kampaň na podporu demokracie na Kubě. Informovaly o tom deníky Mladá fronta Dnes a Lidové noviny. "Povinností demokratického světa nyní je podporovat představitele kubánské opozice," stojí v prohlášení, které spolu s Havlem podepsali bývalí prezidenti Maďarska a Polska Árpád Göncz a Lech Walesa. 

Svoji práci zároveň zahájil Mezinárodní výbor pro demokracii na Kubě, který vznikl z Havlovy iniciativy. Jeho činnost bude koordinovat organizace Člověk v tísni. Smyslem výboru je podle dokumentu "dát dohromady podobně smýšlející osobnosti, které chtějí prosazovat ochranu lidských práv na Kubě". 

Ačkoliv Havlova iniciativa není přímou součástí jeho činnosti jako velvyslance dobré vůle, ministerstvo zahraničí exprezidentovy aktivity chválí. 

"My o této aktivitě víme a podporujeme ji," řekl k situaci mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář.

22.9.
Návštěva Klause v USA

Český prezident Václav Klaus označil při svém pobytu ve Spojených státech evropskou ústavu za radikální dokument, ale připomněl, že Česká republika nemůže stát mimo Evropskou unii a jedinou možností je "pracovat na její změně zevnitř".

Napsal to ve svém internetovém vydání list The Chattanoogan, který vychází v Chattanooze v americkém státě Tennessee, kde se Klaus v pátek a v sobotu (19. a 20.9.) zúčastnil setkání Montpelerinské společnosti a hovořil i s profesory a studenty místní univerzity.

Klaus označil návrh za "radikální dokument s velkými důsledky pro národní svrchovanost", protože "v případě ratifikace ústavy Evropská unie nebude odvozovat svoji moc od členských států, nýbrž ze své vlastní ústavy".

Prezident současně připomněl, že Česká republika ležící ve středu Evropy stěží může být mimo integrační proces. 

23.9.
Klaus byl v Dallasu oceněn Křišťálovým orlem

Český prezident Václav Klaus během své návštěvy USA v Dallasu převzal Křišťálového orla, ocenění amerického Národního centra pro politické analýzy (NCPA). Kromě ceny obdržel český prezident od guvernéra Ricka Perryho také čestné občanství tohoto amerického státu. K tomuto úspěchu svému českému protějšku pogratuloval americký prezident George Bush v otevřeném dopise, jenž byl při předávání ceny organizátory veřejně přečten, informoval mluvčí českého prezidenta Petr Hájek. 

"Oceňuji prezidenta Klause za jeho schopnost vést a za jeho podporu principů tržní ekonomiky. Zároveň oceňuji NCPA za silnou oddanost ideálům svobody a za prosazování omezené role státu," napsal Bush v dopise. "Česká republika je dobrým přítelem Spojených států, důležitým spojencem ve válce proti terorismu a v utváření stability a míru na Blízkém východě," zhodnotil dále Bush.

Václav Klaus poté uzavřel svou několikadenní návštěvu USA.

26.9.
V Jeseníku se konala schůzka Klause s Kwaśniewským

Krátce před polednem začala v Priessnitzových léčebných lázních v Jeseníku schůzka českého prezidenta Václava Klause s jeho polským protějškem Aleksandrem Kwaśniewským. V lázeňském sanatoriu státníci jednali o česko-polských vztazích, jež označili za bezproblémové. Shodli se na tom, že Česká republika a Polsko mají téměř totožný názor na návrh evropské ústavy a budoucnost Evropské unie.

Prezident Kwaśniewski oplatil touto návštěvou Klausovi jeho cestu do Polska. K severním sousedům český prezident zavítal krátce po svém zvolení do čela státu. Polsko bylo po Slovensku v pořadí druhou zemí, kterou Klaus v nové funkci navštívil.

29.9.
Mladá fronta Dnes: článek V. Klause

Prezident Václav Klaus je přesvědčen, že návrh nové evropské ústavy vytváří jediný silný "superstát", v němž se bude o základních věcech rozhodovat v Bruselu a ve kterém bude vliv českých občanů téměř nulový. Výrazně se oslabí evropská demokracie a ztratí se výhody národního státu, uvedl prezident v článku, který otiskl deník Mladá fronta Dnes. *)

Klaus rovněž vyčítá mimo jiné vládě a ministerstvu zahraničí, že zamlčují nebo podceňují, o co ve skutečnosti v diskusi o ústavě jde.

Český prezident soudí, že dokument znamená překročení Rubikonu, "po němž už v Evropě nebudou existovat suverénní státy se svými plnoprávnými vládami a s parlamenty, jež zastupují legitimní zájmy svých občanů, ale zůstane stát jediný".

Klaus zdůraznil, že není proti evropské integraci a považuje za rozumné, aby byly v Evropě stejné dopravní značky, stejná cla na dovoz zboží z mimoevropských států, stejná označení výrobků nebo obdobný názor na trest smrti. Vzhledem k různé hospodářské úrovni i odlišným kulturním a politickým tradicím jednotlivých zemí ale pokládá za vysloveně škodlivé zavádět jednotný evropský "eintopf". To znamená stejné daně, stejné sociální dávky, stejnou zahraniční a hospodářskou politiku, stejné procento amerických filmů v televizi nebo stejný obsah alkoholu v pivu.

"Právě o toto v debatě o evropské ústavě dnes v podstatě jde. Právě toto však bývá zamlčováno či podceňováno," soudí prezident. 

30.9.
Prezident ČR se setkal s polským premiérem Millerem

Česká vláda zatím podle prezidenta Václava Klause lidem dostatečně nevysvětlila, jaké důsledky bude mít přijetí evropské ústavy. Klaus je přesvědčen, že nestačí jen otisknout text ústavy, ale je třeba jej interpretovat. Zdůvodnil tak po setkání s polským premiérem Leszkem Millerem, proč publikoval článek, v němž psal o tom, že návrh evropské ústavy vytváří jediný silný "superstát".

"Já se zejména snažím rozlišovat dvě věci. Jedna je spor o zastoupení jednotlivých zemí v jednotlivých evropských institucích, procenta hlasů, procenta kvalifikovaných většin a podobně, a tady myslím, že s Polskem máme identické názory," uvedl prezident. Obě země podle něj mají zájem na tom, aby se v Evropě neztratily, aby v ní měly místo, které jim skutečně náleží.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

2.9.
Zaorálek jednal se Schwimmerem

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek se v Praze při schůzce s generálním tajemníkem Rady Evropy Walterem Schwimmerem shodl na tom, že budování evropského Centra proti vyhánění rozhodně není tím správným příspěvkem, jak se vyrovnat s minulostí. 

"Na tuto otázku máme stejný skeptický a nesouhlasný názor," řekl ČTK po schůzce Zaorálek.

"Dost dobře nerozumím tomu, v čem by toto centrum mělo pomoci otázkám vytváření demokratické Evropy. Řekl jsem, že jde o vytržení jednoho tématu z kontextu historických událostí," informoval Zaorálek. Centrum proti vyhánění se má stát memoriálem všech vysídlovacích procesů během 20. století. O jeho zřízení usiluje německý Svaz vyhnanců.

Zaorálek se Schwimmerem hovořil také o prioritách práce Rady Evropy, a to od bioetiky, organizovaného zločinu a korupce až po otázky migrace. Schwimmer podle něj zopakoval názor, že ne všechny země jsou členy EU, ale řešení problematických otázek na evropské úrovni vyžaduje instituci, která bude sdružovat i další evropské země a bude sdružovat Evropu jako celek.

5.9.
Zaorálek se v Praze setkal se Schröderem

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek v Praze jednal s německým kancléřem Gerhardem Schröderem. 

"Řekl jsem panu kancléři, že velice oceňuji roli Německa při rozšíření EU a zároveň, že mám za to, že současná reprezentace ČR má společný cíl, a to je budování silné, jednotné a demokratické Evropy," řekl po jednání novinářům Zaorálek. Poznamenal také, že oceňuje, jakou roli sehrála německá vláda a Schröder na tom, že v současné době jsou česko-německé vztahy tak příznivé a úspěšné.

Oba politici se také shodli na velkém významu blížící se mezivládní konference v Římě, která se uskuteční 4. října. 

"Souhlasím s tím, že mezivládní konference musí být úspěchem," podpořil Zaorálka německý kancléř.

9.9.
Výbor sněmovny doporučil zákon o referendu o přijetí euroústavy
Vypracování a schválení ústavního zákona o referendu, v němž by občané rozhodli o tom, zda Česko přijme Evropskou ústavu, doporučil Poslanecké sněmovně její výbor pro evropskou integraci. ČTK o tom informoval jeho místopředseda Petr Nečas (ODS). Výbor podle něj ve svém usnesení vyjádřil přesvědčení, že o schválení euroústavy jako významném kroku by neměly rozhodovat jen obě komory parlamentu.

22.9.
Právo: článek poslance ODS Hynka Fajmona

Deník Právo uveřejnil článek Hynka Fajmona, poslance za ODS a pozorovatele v Evropském parlamentu, jehož hlavním tématem byl návrh Evropské ústavy a jeho posuzování. *) 

30.9.
Předseda PSP ČR se sešel v Praze s polským premiérem

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek se v Praze sešel s polským premiérem Leszkem Millerem. Ten během jednání prohlásil, že Polsko hodlá prosadit do návrhu evropské ústavní smlouvy pouze dílčí úpravy, jimiž se bude zabývat mezivládní konference EU. Tento postoj je velmi blízký české pozici, řekl ČTK předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek po setkání. Podobně reagoval po jednání s Millerem i předseda Senátu Petr Pithart.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

1.9. 
Sobotka jednal se Schwimmerem

Místopředseda Senátu Přemysl Sobotka se sešel s generálním tajemníkem Rady Evropy Walterem Schwimmerem. Po pracovním obědě, během něhož oba politici jednali především o budoucnosti Rady Evropy po rozšíření Evropské unie v příštím roce, Sobotka řekl ČTK, že tak jako OSN bude pro sebe hledat novou cestu, tak ji musí najít i Rada Evropy.

Rada Evropy je vládní politická poradní organizace, jejímž úkolem je podpora evropské jednoty, ochrana lidských práv, usnadnění sociálního a hospodářského pokroku a koordinace politické činnosti mezi členskými státy.  

3.9.
Čeští pozorovatelé nejsou zdaleka jednotní, pokud jde o Evropskou ústavu
Rozpory ohledně rodící se ústavy Evropské unie se promítají také do postojů českých pozorovatelů, kteří bedlivě sledovali ve francouzském Štrasburku  rozpravu v plénu Evropského parlamentu na toto téma. Vedle tradičního zlomu mezi zdrženlivými postoji ODS a euroambicemi ČSSD je celá řada odstínů.

Podle senátora za ODS Jiřího Pospíšila je sporné, zda je vůbec třeba vést debatu o ústavě a namáhat se s mezivládní konferencí. 

Senátor Richard Falbr je naopak rád, že se projektem ústavy EU posunula kupředu; považuje výsledek práce Konventu za jednoznačný přínos. Mezivládní konference by se podle něj měla zaměřit na sporné body, mezi něž patří zejména chystané funkce předsedy Evropské rady a ministra zahraničních věcí EU - má za to, že společná zahraniční politika unie ještě není natolik reálná, aby ji museli tito lidé ztělesňovat.

5.9.
Seitlová: ZŠ v Chrósćicích v Sasku by mohla být financována z fondu EU

Lužickosrbská základní škola v Chrósćicích v Sasku by mohla být financována z fondu Evropské unie na podporu národnostních menšin. ČTK to řekla předsedkyně senátní komise pro krajany Jitka Seitlová s tím, že tuto možnost konzultovala i s českým ministerstvem zahraničí. Podle ní se už prověřují zdroje, které by bylo možné využít.

"Je třeba, aby tato národnostní menšina měla předpoklady pro to, aby byla zachována její identita. Je to ve prospěch jak slovanských národů, tak ve prospěch Evropy," uvedla Seitlová. Podle ní by proto financování školy mělo být společným zájmem evropských struktur.

Seitlová připomněla, že Lužičtí Srbové historicky žijí na trojmezí, tedy na území, které náleží Německu, Česku a zčásti Polsku. Hrozba zrušení chrósćické školy tedy není jen německý problém, upozornila senátorka. Ocenila, že Německo školu dlouho financovalo nad rámec svých zákonů. Senátorka zdůraznila, že škola je navíc spolu s farou, muzeem a dalšími podobnými institucemi určité centrum místní komunity. 

Proti zrušení druhého stupně této školy v tento den v Praze protestovalo kolem třiceti lidí z České republiky i Německa, kteří využili pobytu spolkového kancléře Gerharda Schrödera v Praze. Rušení školy by podle demonstrujících mohlo znamenat vážné ohrožení budoucnosti lužickosrbského společenství, jehož asimilace prý stále pokračuje.

5.9.
Pithart jednal se Schröderem

Předseda Senátu ČR Petr Pithart se v Praze sešel s německým spolkovým kancléřem Gerhardem Schröderem. Ten během schůzky přislíbil, že Německo v roce 2006 důkladně přezkoumá nutnost prodloužit na další roky přechodné období, které si podobně jako Rakousko vymínilo v obavách z přílivu pracovních sil z Česka. Omezení začne platit po vstupu ČR do EU v příštím roce. Pokud by se po dvou letech ukázalo jako zbytečné, Německo už na něm nebude trvat, sdělil ČTK po jednání se Schröderem Pithart.

10.9.
Bárta: připravíme slyšení k vývoji česko-německých vztahů

Senátní výbor pro lidská práva připravuje slyšení k vývoji česko-německých vztahů po roce 1989. Navrhl to Zdeněk Bárta (za KDU-ČSL). Slyšení by mělo pomoci vyjasnit stanovisko české politické reprezentace před vstupem České republiky do Evropské unie.

Proti slyšení má námitky senátorka ODA a bývalá velvyslankyně Jaroslava Moserová. 

Bárta jí oponoval s tím, že debatu už konzultoval se svými kolegy v česko-německém diskusním fóru, které je jedním z nejdůležitějších projektů společného Fondu budoucnosti.

11.9.
Celní unie mezi ČR a SR automaticky skončí vstupem zemí do EU
Smlouva o vytvoření celní unie mezi Českou republikou a Slovenskou republikou pozbude automaticky platnosti dnem vstupu obou zemí do Evropské unie. Určuje to návrh změny článku této smlouvy, který odsouhlasil Senát. Podle návrhu už nebude nutné dodržet dvanáctiměsíční výpovědní lhůtu.

Smlouva o celní unii, která upravuje obchodní vztahy mezi ČR a SR po rozdělení jednotného Československa, vstoupila v platnost v květnu 1993. Cílem celní unie je volný pohyb zboží a služeb, integrace ekonomik a hospodářské politiky smluvních stran. Také zabezpečení příznivých podmínek pro rozvoj obchodu celní unie s třetími státy.

21.9.
Delegace Senátu v Jihoafrické republice

Týdenní návštěvu Jihoafrické republiky zahájila delegace českého Senátu vedená jeho předsedou Petrem Pithartem. Čeští zástupci Senátu navštívili bývalého jihoafrického prezidenta a nositele Nobelovy ceny míru Nelsona Mandelu. Mimořádně srdečné setkání, jak v rozhovoru pro ČTK zdůraznil Petr Pithart, se uskutečnilo v Mandelově johannesburgské rezidenci a oproti plánu se značně protáhlo. Během návštěvy se hovořilo o česko-německých otázkách, ale také o afrických tématech, například o rodící se Africké unii, která nahradí zaniklou Organizaci africké jednoty a v jejímž formování podle Mandely hrají významnou roli i další africké země.

Jihoafrický politik poté obdržel pozvání k návštěvě České republiky.

Česká delegace se pak vydala do Kapského Města, v jehož oblasti na osmi místech působí církev Moravian Brothers (Moravští bratři).

22.9.
Senátoři odcestovali do Německa

Do Německa odcestovala čtyřčlenná delegace zástupců komise pro rozvoj venkova a zahraničního výboru v čele s předsedou komise pro rozvoj venkova Janem Fenclem (ČSSD).

"Naše skupina má spíše odborné zaměření na zemědělství a venkov, vztahy okolo sudetských Němců, myslím, nebudeme řešit," řekl ČTK člen delegace a šéf senátorů ČSSD Petr Smutný. Podotkl, že v Sasku tato záležitost dosud ani z německé strany "nepadla na stůl".

25.9.
Senátoři se setkali s Pahadem, Tutem a Matsepeovou

Setkáním s ministrem v úřadu prezidenta Essopem Pahadem a s nositelem Nobelovy ceny za mír arcibiskupem Desmondem Tutuem pokračovala týdenní návštěva delegace českého Senátu vedená jeho předsedou Petrem Pithartem v Jihoafrické republice.

Pithart v rozhovoru pro ČTK označil Tutua za velice charismatickou osobnost. Delegaci přijala i úřadující prezidentka, jinak ministryně spojů Ivy Matsepeová-Cassburriová.

Po celý týden senátní delegace absolvovala jednání na všech parlamentních úrovních. Ve středu (24.9.) zavítala i na ostrov Robben Island, kde byli v době apartheidu vězněni političtí vězni a kde několik let pobýval i Nelson Mandela, s nímž Petr Pithart jednal v neděli (21.9.). Průvodce českým návštěvníkům dělali lidé, kteří sami v tomto vězení nedobrovolně pobývali i přes dvacet let, takže to bylo velmi jímavé, dojemné, zhodnotil návštěvu na ostrově Pithart.

29.9.
Senátoři odjeli do Mexika kvůli srovnání ústavně-právních systémů
Srovnávání ústavně-právních systémů České republiky a Mexika patří k důvodům devítidenní návštěvy, již zahájila pětice členů senátního ústavně-právního výboru. 

Senátory podle informací, které má ČTK k dispozici, zajímal mimo jiné i loni přijatý mexický zákon o transparentnosti a přístupu k veřejné informaci, otázky soudního dohledu nad trestním stíháním a mexický volební systém.

30.9. 
Mladá fronta Dnes: článek P. Pitharta

Deník Mladá fronta Dnes přinesl článek předsedy Senátu ČR Petra Pitharta s názvem Mnichov: nejen zrada, i věrnost. *) 

30.9.
Pithart se Stapletonem zahájili v Praze výstavu 

Předseda Senátu ČR Petr Pithart spolu s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem zahájili v Praze výstavu Češi v Americe, která přibližuje nejdůležitější etapy vztahů obou národů. V Muzeu hlavního města Prahy bylo vystaveno více než 200 dobových dokumentů, rytin a unikátních fotografií a plakátů. Výstava, která byla součástí akce Týden zahraničních Čechů, si všímala nejen vztahů Čechů a Američanů, ale také jejich vzájemného ovlivňování. 

30.9.
Pithart jednal s Millerem

Předseda Senátu Petr Pithart jednal s polským premiérem Leszkem Millerem v Praze. Společně hovořili o návrhu evropské ústavní smlouvy, o níž bude jednat mezivládní konference EU, a o úpravách, jež hodlá do tohoto návrhu Polsko prosadit. Podobný postoj k tomuto dokumentu má i česká strana, zhodnotil Pitahrt. 

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.9.
Špidla jednal se Schwimmerem o budoucnosti Rady Evropy
Především o budoucnosti Rady Evropy po rozšíření Evropské unie v příštím roce hovořili v Praze český premiér Vladimír Špidla a generální tajemník Rady Evropy Walter Schwimmer. Po rozšíření bude mezi 45 členy Rady Evropy už 25 členů Evropské unie. Český premiér ocenil roli rady v otázkách lidských práv.

Schwimmer se také setkal s prezidentem Václavem Klausem. Prezident podle svého mluvčího zdůraznil, že po rozšíření EU bude potřeba zabránit duplicitě činností EU a Rady Evropy.

"Bylo by zapotřebí vytvořit určité panevropské fórum, kde partnerem mezivládních organizací by byla také Evropská unie," řekl generální tajemník Rady Evropy novinářům po setkání se Špidlou. Fórum by podle jeho představ řešilo otázky, ve kterých EU figuruje jako partner ke zbývajícím zemí Rady Evropy, které nejsou členy unie. Takovými otázkami jsou například migrace lidí, praní špinavých peněz, organizovaný zločin, korupce a podobně, dodal Schwimmer.

3.9.
Vláda: Čechy v Iráku bude chránit 18 policistů, rozhodla vláda
České experty v Iráku bude chránit tým 18 policistů. Rozhodla o tom vláda na prvním zasedání po třítýdenních prázdninách. Posílení bezpečnosti českých expertů, kteří působí v Bagdádu a v Basře, přijde státní kasu na necelých 18 milionů korun. V této částce je zahrnuto i pořízení obrněného vozu.

"V zásadě jde o to, že se převede přímá ochrana na Policii České republiky, což odpovídá přesněji mezinárodním konvencím, hlavně Vídeňské úmluvě, a že bude posílena bezpečnost nákupem pancéřovaného auta," vysvětlil po jednání vlády premiér Vladimír Špidla novinářům.

Na bezpečnost patnáctičlenného týmu odborníků v Iráku nyní dohlíží 12 příslušníků vojenské policie. Ti budou vystřídáni policisty z Útvaru rychlého nasazení (URNA).

5.9.
Špidla a Schröder: Česko-německé vztahy jsou na nejlepší úrovni
Česko-německé vztahy jsou nyní na nejlepší úrovni ve společných dlouhých dějinách, shodli se v Praze na tiskové konferenci předsedové vlád obou zemí Vladimír Špidla a Gerhard Schröder. Německý kancléř několikrát zdůraznil, že ke zklidnění atmosféry přispěl velkou měrou právě Špidla.

Při společném obědě pozval Schröder svého českého kolegu na oficiální návštěvu Spolkové republiky. Řekl, že se těší na shledanou se Špidlou v Berlíně, uvedla mluvčí české vlády Anna Stárková.

Německý kancléř předtím převzal plaketu od České rady pro oběti nacismu. Novou medaili dostal jako vůbec první osobnost, a to za zásluhy o odškodnění nuceně nasazených. Schröder uvedl, že ho ocenění velice dojalo. Řekl, že vždy považoval za svoji povinnost alespoň nějak přispět ke zmírnění následků války.

Podle něj není možné vytěsnit z debat minulost, neboť lidé se z ní musejí poučit, ale zároveň je nutné, aby nepřevážila nad budoucností.

5.9.
Špidla a Schröder nepřímo potvrdili rozdílný postoj k Ústavě EU
Německý kancléř Gerhard Schröder a český premiér Vladimír Špidla při schůzce v Praze nepřímo potvrdili, že mezi Německem a Českem existují určité názorové rozdíly v otázce budoucí evropské ústavy. Schröder opakovaně zdůraznil, že jednání o návrhu ústavy je třeba dovést do konce, Špidla konstatoval, že jsou stále otázky, o nichž je možné jednat.

Kancléř uvedl, že i malé státy mají samozřejmě plné právo vyjádřit své výhrady k nynějšímu návrhu a sdělit, s čím nesouhlasí. Připomněl, že ani Německo nesouhlasí se vším, co návrh obsahuje.

Špidla souhlasil s tím, že jednání o evropské ústavě "musí být efektivní, kvalitní a musí vést k výsledku". Řekl ale zároveň, že podle jeho názoru existují otázky, o kterých je ještě možné jednat, a že je možné návrh pozměnit, aniž by to vedlo k jeho úplnému odmítnutí.

K novému americkému návrhu Rady bezpečnosti OSN k Iráku, který probíral i se Špidlou, Schröder uvedl, že přinesl pohyb do jednání o poválečném vývoji v této zemi. Zdůraznil, že nyní jde bez ohledu na počátek konfliktu především o to, aby Irák dospěl ke stabilizaci a demokracii. K připomínkám k návrhu rezoluce řekl pouze, že Německo je bude tlumočit Radě bezpečnosti OSN.

5.9.
Čeští vojáci byli oceněni viceguvernérem Basry 
Čeští zdravotníci a vojáci byli oceněni za práci, kterou odvedli v Basře, viceguvernérem jihoirácké provincie Basra Madžídem Timinim. Timini navštívil základnu českých vojáků i českou polní nemocnici a všem udělil pamětní medaili. Učinil tak těsně před střídáním českého kontingentu.

6.9.
Armáda zahájila střídání personálu v nemocnici v Basře

Střídání svého personálu v polní nemocnici v jihoirácké Basře zahájila česká armáda. První letadlo odletělo ze starého ruzyňského letiště v Praze se 44 vojáky,  sdělil ČTK Vítězslav Bureš z tiskové služby ministerstva obrany.

Střídání bude ukončeno přesně za měsíc, kdy se z Iráku vrátí i velitel nemocnice a celého kontingentu Mojmír Mrva. Novým velitelem nemocnice bude Vojtěch Humlíček, celému kontingentu bude nově velet Přemysl Škácha.

Polní nemocnice začala v Basře oficiálně pracovat letos v květnu, první vojáci ale začali místo pro ni připravovat už koncem dubna. 

6.9.
Špidla přislíbil vyřešit financování Komenského muzea v Naardenu

Česká strana je připravena převzít financování ohroženého Komenského muzea v Naardenu, bude-li to nutné. 

"Fakt je, že to dáme dohromady," řekl v pátek (5.9.) ČTK premiér Vladimír Špidla. Přislíbil, že po plánované návštěvě Tunisu a Egypta se sejde s ministry zahraničí Cyrilem Svobodou, kultury Pavlem Dostálem a financí Bohuslavem Sobotkou a najdou pro Naarden peníze.

7.9.
Z Iráku přicestovalo na léčení do ČR devět dětí

Devět dětí z Iráku, které trpí vrozenou srdeční vadou, přivezl do Prahy armádní letoun. Bez operace nemají příliš šancí na život, řekl novinářům lékař Viktor Tomek z dětského kardiocentra motolské nemocnice, který děti doprovázel. Šanci na vyléčení v Iráku děti neměly, uvedl Tomek. Podle něj dosavadní péče o ně byla neadekvátní, neboť v Česku by většina z nich měla operaci dávno za sebou a byly by v neskonale lepším stavu než nyní. 

Kromě Tomka a rodinných příslušníků s dětmi přiletělo i 48 vojáků z polní nemocnice, které v sobotu (6.9.) přijeli vystřídat jejich kolegové v rámci plánované výměny. 

Děti přijely do Prahy v rámci vládního programu humanitárních evakuací zdravotně postižených Iráčanů. Program humanitárních evakuací schválila vláda na základě materiálu ministerstva vnitra letos v červenci a vyčlenila na něj sedm milionů korun. Do programu by měly být zařazeny především děti, jimž nemůže být v Iráku poskytnuta odborná lékařská pomoc. Přednost by měli mít pacienti s předpokládanou operací očí, srdce a následků střelných zranění. Dalších šest milionů korun vláda vyčlenila na dodávky léků přímo do Iráku a základní opravy iráckých nemocnic.

8.9.
Špidla jednal v Káhiře s Mubarakem

Premiér Vladimír Špidla se nečekaně hned v úvodu své třídenní oficiální návštěvy Egypta setkal v Káhiře s prezidentem Husní Mubarakem. Špidla po téměř hodinovém jednání s egyptským prezidentem, které bylo původně plánováno na úterý (9.9.), novinářům řekl, že spolu hovořili o nejnovějším vývoji na Blízkém východě i o možnostech spolupráce obou zemí.

Český premiér v rozhovoru vyjádřil zájem na prosazení míru na Blízkém východě, kde se situace opět zkomplikovala po sobotní (6.9.) rezignaci palestinského premiéra Mahmúda Abbáse. "V našich názorech byla dosti značná shoda," prohlásil Špidla.

Oba politici také diskutovali o možnostech další česko-egyptské spolupráce. Členem české delegace je ministr průmyslu a obchodu Milan Urban i početná skupina podnikatelů, o spolupráci ve školství jednala v Káhiře i ministryně školství Petra Buzková.

8.9.
V Náměšti nad Oslavou začalo česko-britské letecké cvičení

Na letišti v Náměšti nad Oslavou na Třebíčsku začalo česko-britské cvičení Létající nosorožec - Flying Rhino.

"Prověří britské a české letecké i pozemní síly, abychom v budoucnu mohli dobře spolupracovat," řekl po příletu novinářům velitel britské 20. letky Ian Caneron.

Je to první příležitost, kdy se piloti na českých letounech L-159 spolu s návodčími obou armád účastnili mezinárodního cvičení. 

Do akce bylo zapojeno 16 letounů a dva vrtulníky, celkem na 300 vojáků. 

"Cílem cvičení je prověrka leteckých návodčích. Jejich úkolem je navádět z terénu letadla na dané cíle. Šest českých specialistů se v Británii školí už více jak dva roky, cvičení je jednou z podmínek přidělení certifikátu," řekl ČTK velitel 32. základny taktického letectva Martin Hejra. 

9.9.
Český premiér jednal s egyptským ministrem obrany

Český premiér Vladimír Špidla jednal v Káhiře s egyptským ministrem obrany Muhammadem Tantávím o tom, že Egypt má zájem o české bitevníky L-159 z Aera Vodochody. S českou stranou chce jednat i o dalších možnostech vojenské spolupráce mezi oběma státy, která má za sebou dlouholetou tradici. Detaily posoudí společný expertní tým obou zemí. 

"Hovořili jsme o všech aspektech vojenské spolupráce mezi Egyptem a Českou republikou," prohlásil Tantáví. Podle českého premiéra odborníci budou jednat nejen o dodávce letounů, ale třeba i pozemní obrněné techniky. Hovořit o podrobnostech možných zakázek je však podle Špidly zatím brzy. 

"Na této úrovni se nejedná o počtech ani o technických detailech," uvedl po setkání Špidla, který přijel do Káhiry povzbudit vzájemné vztahy a obchodní výměnu s Egyptem, klíčovým partnerem na Blízkém východě.

10.9.
Lidové noviny: rozhovor s J. Jařabem

Rozhovor s Janem Jařabem s názvem V otázce práv dětí má Česko co zlepšovat otiskl deník Lidové noviny. *) 

10.9.
Špidla se setkal s předsedou Ligy arabských států

Premiér Vladimír Špidla se při jednání s předsedou Ligy arabských států Amrem Músou v Káhiře shodl na postoji k irácké vládní radě, podporované Spojenými státy. Přechodná rada má být co nejdříve nahrazena legitimní vládou vzešlou ze svobodných voleb, řekl po setkání ČTK a deníku Právo Špidla, který ukončil třídenní návštěvu Egypta a odletěl poté do Tuniska.

Špidla a Músá diskutovali i o izraelsko-palestinském konfliktu po nedávné rezignaci palestinského premiéra Mahmúda Abbáse. Músá českých novinářům řekl, že podporuje designovaného předsedu palestinské vlády Ahmada Kuráju a věří, že bude úspěšný. Zdůraznil, že Jásir Arafat je legitimně zvoleným palestinským prezidentem bez ohledu na postoj Izraele.

Členské země Ligy arabských států na svém káhirském zasedání obvinily Izrael z odpovědnosti za neúspěch příměří, jež koncem června vyhlásily palestinské radikální skupiny. Stejně tak židovskému státu připsaly vinu za to, že mírový proces uvázl ve slepé uličce.

Špidla šéfovi LAS řekl, že Česká republika má zájem na mírovém řešení dlouhotrvajícího konfliktu. 

"Cestovní mapa, jak je komplikovaná a jakkoliv jsou na ní údolí a hory hlubší a vyšší, není mapou umělého světa a je schopna vést k cíli, to znamená Izrael se zajištěnou existencí a palestinský stát," prohlásil premiér Špidla.

10.9.
Česká republika nabízí WHO účast na celosvětových projektech o nemocích
Česká republika nabízí Světové zdravotnické organizaci (WHO) účast svých expertů na programech, které jsou zaměřeny na potírání celosvětově rozšířených nemocí. Současně navrhuje školení představitelů WHO v Česku. ČTK to ve Vídni řekla ministryně zdravotnictví Marie Součková, která vede českou delegaci na 53. zasedání regionálního výboru WHO pro Evropu.

"Nabízeli jsme participaci České republiky na programech, které tíží populaci v celosvětovém měřítku, jako je otázka HIV pozitivity na AIDS nebo tropických chorob," poznamenala Součková s tím, že Česká republika má dobré projekty také v oblasti tuberkulózních chorob.

Ministryně doufá, že v průběhu příštího týdne se podaří upřesnit vzájemnou kooperaci na projektech. 

"Smlouvu o spolupráci mezi Českem a WHO jsme měli podepsanou na roky 2002-2003 a již musíme vlastně startovat priority v rámci této smlouvy na léta 2004 a 2005," zdůraznila.

Zástupci zúčastněných zemí se na zasedání zabývali mimo jiné otázkami zdraví dětí a mládeže. 

"Velmi významným rizikem, se kterým se setkáme právě na pokraji 3. tisíciletí, je zvýšené riziko návykovosti nejen na tabák. Myslím si, že (...) je zapotřebí dohlédnout i na nebezpečí alkoholu a navíc i drog," upozornila Součková.

11.9.
Český premiér zahájil návštěvu Tuniska

Premiér ČR Vladimír Špidla, který včera (10.9.) přiletěl do Tunisu, zahájil svou návštěvu setkáním s tuniským protějškem Muhammadem Ghannúším. Přesně dva roky poté, co teroristé zaútočili na Spojené státy, Špidla a Ghannúší na společné schůzce odsoudili terorismus ve všech jeho podobách. Po setkání v tuniské metropoli oba premiéři uvedli, že v boji proti terorismu se musejí spojit všechny státy.

"Tunisko vždycky odsuzovalo terorismus a vždycky bylo pro společný postup zemí v této věci. Jedenácté září bylo špatným dnem pro celé mezinárodní společenství," řekl tuniský premiér novinářům. Podle Špidly neexistují důvody, které by teroristické činy ospravedlnily. 

"Shodli jsme se, že boj proti terorismu je záležitost globální a mezinárodní," řekl předseda české vlády.

Premiéři se shodli i na potřebě řešit mírovou cestou rovněž izraelsko-palestinský konflikt. Tunisko dlouhodobě podporuje vytvoření samostatného palestinského státu, v tuniském exilu léta působilo vedení Organizace pro osvobození Palestiny v čele s Jásirem Arafatem. 

11.9.
Britové rezignovali na možnost dodat ČR starší stíhačky Tornado
Velká Británie přestala uvažovat o tom, že by České republice pronajala nebo prodala 14 starších stíhaček Tornado. ČTK to řekl náměstek ministra obrany Jan Váňa. Na letecké základně v Čáslavi předal zástupcům osmi zemí, které i nadále mají o kontrakt zájem, podrobnosti podmínek české strany.

Čeští ministerští úředníci představitelům zemí předvedli nynější podobu čáslavské základny, ale i plány na její modernizaci. Právě Čáslav by měla být v budoucnu "domovem" českých nadzvukových stíhaček.

Češi uvažují, že zastaralé ruské MiG-21 nahradí na přechodnou dobu pronajatými nebo levně "z druhé ruky" pořízenými stíhačkami. Poté, co se za pět či deset let podaří překonat ekonomické obtíže, je plánován nákup nových moderních strojů. Zájem pronajmout nebo prodat použitá letadla projevili kromě nyní odstupujících Britů i USA, Kanada, Belgičané, Nizozemci, Turci, Francouzi, Němci a Švédové.

"Britové nám oznámili, že naše podmínky nemohou splnit a nebudou dál pokračovat," řekl ČTK Váňa. Podle něj britská strana po detailním prostudování českého zadání zjistila, že podmínky není schopna splnit.

Nabídky mají zbývající zájemci předložit do konce října, vláda by se měla rozhodnout v prosinci a první letadla by měla v Česku být k dispozici v dubnu 2005.

11.9.
Špidla lákal tuniské podnikatele, aby investovali v ČR
Obchodní výměna mezi Českou republikou a Tuniskem je sice tradiční a zajímavá, ale obě strany zdaleka nevyužívají své možnosti. Český premiér Vladimír Špidla při své oficiální návštěvě této severoafrické země přesvědčoval místní podnikatele, že Česko může nabídnout nejen kvalitní zboží a kvalifikovanou pracovní sílu, přičemž na obojí jsou Tunisané po létech spolupráce zvyklí, ale po vstupu do Evropské unie také přístup na půlmiliardový trh rozšířené Evropy.

Špidla na společném zasedání obchodníků obou zemí prohlásil, že ČR je nejen dobrým výchozím bodem pro pronikání do států EU, ale i do zemí bývalého Sovětského svazu a na Balkán. Tunisko, které má s unií asociační dohodu, má zase velký vliv ve Středomoří, uvedl předseda české vlády. Zástupce tuniského svazu podnikatelů Hassime Doghri upozornil, že vstupem do EU se Česko stává pro jeho zemi privilegovaným partnerem na evropském trhu.

Tunisko je podle Špidly turistickou velmocí, ale i Česká republika není v tomto oboru žádným "trpaslíkem" a nabízí nové formy společného podnikání. K moři a za památkami míří do Tuniska každoročně 50 až 60.000 Čechů, opačným směrem míří jen asi tisícovka turistů za rok.

11.9.
Premiér ČR zaslal do Švédska soustrastný telegram

Premiér Vladimír Špidla v souvislosti s tragickým skonem švédské ministryně zahraničí Anny Lindhové zaslal do Švédska soustrastný telegram z Tuniska, kde pobýval na oficiální návštěvě. Lindhová v ranních hodinách podlehla smrtelným zraněním, která jí ve středu večer (10.9.) způsobil nožem neznámý útočník.

11.9.
Gross se setkal se svými visegrádskými protějšky v Praze
Plné zapojení do schengenského systému co nejdříve po vstupu do Evropské unie je cílem zemí visegrádské skupiny. Experti České republiky, Slovenska, Maďarska a Polska proto budou postup při přípravě na zapojení do systému maximálně koordinovat. Ministři vnitra si budou vyměňovat schengenské akční plány, oznámil novinářům ministr vnitra Stanislav Gross po setkání se svými visegrádskými protějšky v Praze. Některá opatření v oblasti policejní spolupráce je ale podle ministrů nutné přijmout ještě před vstupem jejich zemí do EU.

Připojení k schengenskému procesu znamená zejména volný pohyb občanů zúčastněných zemí přes jejich hranice. Kromě Česka by se v případě zapojení staly Slovensko, Polsko a Maďarsko nárazníkovými hraničními státy. Zrušení kontrol na vnitřních hranicích zemí Visegrádské skupiny přitom podle ministrů vnitra přichází v úvahu nejdříve během roku 2006.

Ministři vnitra se dále dohodli na vytvoření expertní skupiny, která bude společně řešit otázky spojené s přípravou zemí Visegrádské skupiny na vstup do schengenského systému.

12.9.
Urban se v Praze setkal s princem Andrewem

Ministr průmyslu a obchodu Milan Urban se dopoledne v Praze setkal s velvyslancem Velké Británie pro obchod, princem Andrewem, jenž oznámil, že považuje Českou republiku za vhodné místo pro britské investice. Ty by mohly směřovat především do budování infrastruktury. Britské firmy by se podle něj mohly například ucházet o miliardovou zakázku na modernizaci letiště v Ruzyni.

"Špatná česká infrastruktura potřebuje rozsáhlé investice a právě to je šancí pro britské firmy," mínil český ministr. Potřebujeme stavět dálnice, budovat i modernizovat letiště, investice jsou nutné i u železnic. Česká republika podle něj stojí především o vyspělé technologie s vysokou přidanou hodnotou.

V Británii by se naopak mohly prosadit české malé a střední podniky všech odvětví. 

"Tuzemské firmy jsou velmi flexibilní a podle mě mohou být štikami i v evropském rybníce," věří Urban.

Obě země nyní připravují týmy expertů, které by zmapovaly možnosti dalších obchodních příležitostí. Důležitá je spolupráce obou vlád. Měla by se uskutečnit pracovní setkání, ekonomická fóra, české podniky by se podle Urbana měly prosadit na veletrhy.

12.9.
Špidla ukončil návštěvu Blízkého východu

Pětidenní cestu po Egyptě a Tunisku večer ukončil premiér Vladimír Špidla. Byla to jeho první cesta na Blízký východ po loňském nástupu do křesla předsedy vlády. Špidla v rozhovorech s českými novináři vyjadřoval optimismus, že vzájemné vztahy jsou na dobré cestě. Úspěch každé podobné mise se však podle něj v diplomacii ukáže až po delší době, na hodnocení je tedy brzo.

Do severní Afriky doprovázela vládní delegaci i početná skupina podnikatelů, kteří se snažili oživit vzájemný obchod. 

17.9.
Špidla jednal v Lotyšsku

Česká republika a Lotyšsko mají podobné názory na podobu rozšířené Evropy a chtějí ještě před vstupem do Evropské unie koordinovat své postupy. Premiér Vladimír Špidla, který přijel do této pobaltské země podpořit vstup Lotyšska do unie před sobotním referendem, o budoucnosti evropské integrace hovořil s lotyšskou prezidentkou Vairou Víkeovou-Freibergovou.

18.9.
V Náměšti skončilo britsko-české vojenské cvičení
Na 32. základně taktického letectva v Náměšti nad Oslavou na Třebíčsku skončilo britsko-české vojenské cvičení Flying Rhino. Hostující letouny Harrier, Hawk a vrtulníky Lynx dosedly na plochu 8. září, piloti britského Královského letectva absolvovali spolu s českými kolegy posledních 20 cvičných misí.

Při cvičení si všichni čeští letečtí návodčí obhájili, či zvýšili certifikát. Jsou schopni navádět na cíl všechny typy aliančních letounů. Někteří pomýšlejí na metu nejvyšší - získat certifikát instruktora.

O jejich umění se přesvědčily desítky starostů a místopředsedkyně Poslanecké sněmovny Miroslava Němcová na poslední misi britských a českých letounů v prostoru u Letovic v oblasti Drahanské vrchoviny.

Velitel I. obrněné divize generál Peter Wall ocenil logistické zabezpečení cvičení, i to, že jim Češi umožnili cvičit v nových prostorách a že obyvatelé Českomoravské a Drahanské vrchoviny tolerovali zvýšený hluk. 

"Tým předsunutých leteckých návodčích je připraven k bojovému nasazení kdekoliv na světě," řekl ČTK.

26.9.
Češi v úřadu CPA v Basře se snaží opravit energii a vodní zdroje
Obnova elektrické energie a vodohospodářských systémů jsou náplní práce dvou českých zástupců v prozatímní koaliční správě (CPA) v jižním Iráku. 

"Jsme zařazení jako poradci, rozhodující funkce tady mají angličtí vojáci," vysvětlil v Basře ČTK jeden ze zúčastněných, František Fuksa. Místní irácká vláda by ale postupně měla převzít většinu agendy CPA. Nyní v Basře v tomto úřadu pracuje asi 270 lidí, mnoho z nich jsou Američané a Britové, ale také Dánové a lidé z dalších států, včetně Iráčanů. 

Fuksa za první dva měsíce svého působení v jižním Iráku navštívil všechny místní elektrárny a elektrické rozvodny. Elektrárny podle něj nyní pracují na 25-30 procent možného výkonu, většinou kvůli havarijnímu stavu.

"Sepsali jsme, co je potřeba udělat a to předáváme místním orgánům. Ty sepisují objednávky a my se snažíme zjistit, odkud se to dá financovat," řekl. Minimální nutný chod elektrické energie nyní podle něj zajišťují britští a američtí vojáci například dodávkou generátorů. 

26.9.
ČR, Británie a Německo zahájily projekt na podporu handicapovaných a nezaměstnaných lidí

Čeští experti spolu s kolegy z Velké Británie a Německa zahájili v Praze projekt, který má zabránit vyčleňování handicapovaných a nezaměstnaných lidí a dalších zranitelných skupin obyvatelstva ze společnosti. Zahraniční odborníci pomohou českým kolegům zmapovat situaci lidí nejvíce ohrožených chudobou, navrhnout legislativní změny a připravit první Národní akční plán pro sociální začleňování.

26.9.
Státy CEFTA si sdělily stanoviska k reformě agrární politiky EU
Stanoviska k reformě společné zemědělské politiky Evropské unie si na zasedání ve slovinské Portoroži vyměnili ministři zemědělství zemí Středoevropské dohody volného obchodu (CEFTA). Postoje jednotlivých států ovlivňuje rozdílný charakter jejich zemědělství, řekl ČTK mluvčí ministerstva zemědělství Martin Severa.

"Shodným požadavkem ale bylo, aby změny agrární politiky neovlivnily podmínky vstupu dojednané na summitu v Kodani," doplnil. Ze současných sedmi členských zemí CEFTA má pět vstoupit do EU v příštím roce. Česko na zasedání zastupoval první náměstek ministra zemědělství Dušan Vaněk.

Za klíčový byl označován vztah reformy zemědělské politiky a postupného zvyšování přímých podpor v nových členských zemích, uvedl Severa. Ze strany České republiky i dalších zemí zazněly výhrady k tomu, že EU chce snižovat intervenční cenu u másla a mléka, ale kompenzace za toto opatření mají být v přistupujících státech proti současným členům kráceny.

27.9.
Kostelka se Stapletonem navštívili českou nemocnici v Basře

Ministr obrany Miroslav Kostelka společně s americkým velvyslancem v České republice Craigem Stapletonem navštívil českou polní nemocnici v jihoirácké metropoli Basře. Kostelka i Stapleton v krátkém projevu k nastoupené jednotce poděkovali vojákům za jejich dosavadní práci.

"Vám, co končíte, bych chtěl poděkovat především za námahu při výstavbě nemocnice. Vám, kteří zde začínáte, chci popřát štěstí a hlavně to, abyste se všichni vrátili zdraví," řekl v improvizovaném projevu Kostelka.

Vojáci se nyní v nemocnici střídají, armádním speciálem přiletělo dalších pět desítek čerstvých příslušníků personálu nemocnice. Ta má od poslanců mandát působit v Basře do konce roku, stále ovšem není ze hry varianta prodloužení mandátu nemocnice o dva měsíce do konce února, řekl v Basře ČTK Vladimír Palán z ministerstva obrany. 

Domů do Basry se s Kostelkou letecky vrátilo i jedno z dětí, které se v minulých dnech podrobilo léčbě v pražské nemocnici v Motole. Celkem zatím do České republiky lékaři poslali devět dětí.

Český ministr obrany se před přejezdem z mezinárodního letiště v Basře na českou základnu zastavil také na krátkém jednání s vedením britské divize. Britové několikrát vyjádřili přání, aby v oblasti působili čeští vojáci i po odjezdu polní nemocnice. Zájem mají především o vojenské policisty, případně o jednotku speciálních sil.

29.9.
Ministři zemědělství EU schválili formálně reformu společné zemědělské politiky
Ministři zemědělství 25 členských a vstupujících zemí Evropské unie v Bruselu formálně schválili reformu společné zemědělské politiky, na které se dohodli koncem června. Podle předsedající Itálie bylo rozhodnuto bez diskuse.

Jednoznačně se k ní přihlásil také český ministr zemědělství Jaroslav Palas. 

"Oceňujeme, že přes zdánlivě neřešitelné rozpory na začátku jednání bylo možné dospět k důstojné reformě společné zemědělské politiky," řekl ČTK. Připomněl, že Česko a další kandidáti se na jednání aktivně podíleli a některé jejich výhrady a připomínky byly zohledněny.

Reforma je typickým unijním kompromisem, který sice nikoho neuspokojil, představuje nicméně krok směrem k oddělení dotací od produkce a posun k financování nikoli objemu výroby, ale venkovského rozvoje. České republice a dalším vstupujícím zemím usnadnila rozhodování, zda mají aplikovat celý složitý systém financování SZP, nebo uplatnit zjednodušenou formu.

29.9.
Palas: Zemědělská platební agentura bude fungovat ke dni vstupu
Vznikající zemědělská platební agentura, která bude spravovat a rozdělovat evropské a domácí peníze určené farmářům, bude fungovat od okamžiku vstupu země do EU, tedy od 1. května příštího roku. ČTK to řekl ministr zemědělství Jaroslav Palas.

"Termíny jsou nastaveny tak, aby agentura fungovala bez problémů k termínu vstupu," řekl Palas v Bruselu, kde se na adresu českého postupu ozývaly v minulých měsících kritické poznámky. 

"K tomuto datu bude Česká republika institucionálně připravena ke správě peněz z evropských fondů," dodal Palas pro ČTK.

Experti Evropské komise se pozastavovali nad tím, že ČR dosti pozdě změnila plány a místo dvou již existujících platebních agentur se rozhodla vytvořit jejich spojením jednu jedinou. Ta však nemá oporu v zákoně a její akreditace může trvat celé měsíce.

30.9.
Češi v Basře nařčeni z urážky islámu

Omluvu za údajnou urážku islámu požaduje jeden z duchovních vůdců v irácké Basře od vlád zemí, které v Iráku působí. Urážky se podle jeho slov dopustili příslušníci 7. polní nemocnice české armády, kteří prý v Basře šířili text z Koránu popsaný hanlivými nápisy. Velení české armády obvinění odmítlo a záležitost označilo za provokaci. ČTK o tom informovalo ministerstvo obrany ČR.

30.9.
Špidla se setkal s Millerem

Česká republika a Polsko mohou na nadcházející mezivládní konferenci Evropské unie prosazovat společně své zájmy. Po schůzce v Praze to novinářům řekli premiéři Vladimír Špidla a Leszek Miller. Společný postoj v některých otázkách ale nic nemění na tom, že na římský summit EU pojedou země s vlastní představou o budoucím uspořádání unie, dodali předsedové vlád.

"Výhodou Evropské unie je, že v ní nevznikají geopolitické bloky. Pojedeme tam jako dva státy. Existují ale otázky, které je možné koordinovat," uvedl premiér Špidla. 

"Mezivládní konference je konferencí vlád, každá z nich bude prezentovat své stanovisko. Polská stanoviska jsou velmi jasná a tvrdá," dodal Miller. Polsko se podle něj bude snažit získat spojence. "Ve většině případů budeme moci počítat s podporou vlády premiéra Špidly," dodal.

Český a polský premiér ve Strakově akademii podepsali také mezivládní dohodu o spolupráci v oblasti kultury, školství a vědy. Podle Špidly dohoda umožní například výměnu vysokoškolských studentů. Miller poblahopřál Špidlovi k tomu, že jeho vláda nedávno opětovně obhájila svůj mandát, když se opozici nepodařilo v parlamentu vyjádřit kabinetu nedůvěru. "Sám jsem byl v podobné situaci a vím, jak je těžké získat podporu parlamentu," dodal.

Předsedové vlád hovořili také o reformách zejména v otázce veřejných financí. 

Podle Špidly jsou česko-polské vztahy nejlepší v novodobé historii. 

30.9.
Česko-slovenská komise bude řešit otázku migrace Romů
Otázkou migrace slovenských Romů do České republiky se bude zabývat společná česko-slovenská komise. Zasednou v ní představitelé ministerstev vnitra, zdravotnictví, zahraničí a práce a sociálních věcí. Na jejím sestavení se dohodli místopředsedové vlád obou zemí Petr Mareš a Pál Csáky. Problém s migrací Romů do Česka začaly na obou stranách řešit pracovní skupiny, na jejichž vzniku se v květnu dohodli premiéři Vladimír Špidla a Mikuláš Dzurinda.

30.9.
V Praze se konal Týden zahraničních Čechů

Cílem České republiky je, aby postavení malých států v Evropské unii zůstalo stejně rovnoprávné, jako dosud, ujišťoval premiér Vladimír Špidla krajany, mezi které v Praze přišel v rámci konání akce Týden zahraničních Čechů. Soudí ale, že ještě nikdy v dějinách nebyla taková rovnost mezi malými a velkými státy, jako je nyní v Evropské unii.

30.9.
ČR prozatím nezruší víza pro Kanadu

Česká republika po vstupu do Evropské unie podle premiéra Vladimíra Špidly jednostranně vízovou povinnost pro kanadské občany nezruší. K takovému gestu vybízeli krajané, mezi které přišel český premiér v rámci konání pražského Týdne zahraničních Čechů. 

"My prostě vízovou povinnost s Kanadou nechceme, ale základní vztah je reciproční," zdůraznil premiér.

Špidla prý o této věci hovořil i s předsedou kanadské vlády Jeanem Chrétienem, s nímž se setkal v létě 3. července. Kanaďané prý ale ani v nejmenším nenaznačili, že by vízovou povinnost s Českou republikou zrušili.

"A pokud to nebude vzájemná dohoda, nebude to učiněno oboustranně, tak není důvod, abychom dělali jednostranný krok," dodal.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.9.
Menší evropské země chtějí další jednání o znění evropské ústavy
Střední a menší evropské státy budou nadále prosazovat určité změny v návrhu evropské ústavy, které by podle nich zaručily rovnoprávné postavení s velkými členskými státy EU. Vyplynulo to z pražské neformální schůzky 15 členských a kandidátských zemí EU včetně České republiky.

První náměstek českého ministra zahraničí Jan Kohout si nedokáže představit, že by výhrady k návrhu ústavy velké země EU jako Německo a Francie na mezivládní konferenci ignorovaly. Kohout novinářům po setkání řekl, že účastníci "pražských konzultací" nechtěli jednání o ústavě blokovat, ale chtěli hledat "konstruktivní řešení".

Účastníci pražského setkání usilují například o to, aby každá členská země měla v rozšířené EU svého komisaře, aby bylo zachováno rotační předsednictví EU v jednotlivých radách i Evropské komisi. Zasazují se též o to, aby byl zpřesněn popis práce a role předsedy Evropské rady, a to i ve vztahu k případné funkci ministra zahraničí EU, uvedl Kohout.

Podle Kohouta není vyloučeno, že tyto návrhy na mezivládní konferenci některé země podají společně. 

V Praze společně jednali státní tajemníci z Dánska, Estonska, Finska, Irska, Litvy, Lotyšska, Maďarska, Polska, Portugalska, Rakouska, Řecka, Slovenska, Slovinska a Švédska. Země Beneluxu na poslední chvíli účast odřekly s tím, že chtějí pro jednání o ústavě sloužit jako "most", dodal Kohout.

2.9.
České vyslanectví v Iráku posílí diplomat s obchodní agendou
České velvyslanectví v hlavním městě Bagdádu posílí v nejbližších dnech diplomat, který bude mít na starosti obchodní a ekonomické vztahy mezi Irákem a Českou republikou. Novinářům to řekla šéfka české mise v úřadu prozatímní irácké správy (CPA) Janina Hřebíčková.

Za práci Hřebíčkové poděkoval americký velvyslanec v Praze Craig Stapleton. "Češi mají v Iráku historii. Je tu mnoho lidí, kteří mluví arabsky, mnoho českých expertů, kteří tam byli, takže česká zkušenost s Irákem by měla být výhoda," poznamenal velvyslanec.

Nedávno znovu otevřený zastupitelský úřad v Bagdádu nyní vede Martin Klepetko a s ním pracují čtyři lidé. Tým Janiny Hřebíčkové má nyní 13 expertů v Bagdádu a dva pracují v jihoirácké Basře. Hřebíčková očekává do dvou až tří týdnů příjezd dalších několika pracovníků.

"Toto je první fáze a v první fázi se pokládají stavební kameny právě proto, aby podnikatelé, kteří chtějí a kteří jsou schopni, dostali ty správné kontakty," popsala Hřebíčková současný vývoj. Připustila, že bezpečnostní situace na místě není jednoduchá a za dva až tři měsíce se pravděpodobně nezlepší. Přesto podotkla, že obchodníci z jiných zemí už v Iráku jsou a vyjednávají s místními, sami hledají možnosti, či dopředu domlouvají obchody.

Hřebíčková upozornila, že Iráčané chtějí mít s Českou republikou "co do činění" ať už v podnikání či v jiných sférách vzájemných vztahů. "Všichni čekají, až irácká vláda převezme všechny rozhodovací schopnosti, zatím je to v rukou koaliční správy," připustila.

Velké možnosti pro české firmy vidí Hřebíčková v přímém oslovování iráckých ministerstev, jejichž práce pomalu začíná. "Ale to nepřijde samo. Vztahy se musí ošetřovat. A ti lidé tam proto musí být, aby byli schopni je vybudovat a udržovat," řekla.

3.9.
ČR chce mít v KLDR do několika měsíců velvyslanectví
České ministerstvo zahraničí chce co nejdříve znovu otevřít zastupitelský úřad v Severní Koreji. Ministr zahraničí Cyril Svoboda předpokládá, že česká mise by mohla začít fungovat v řádu měsíců. 

"Jednáme o tom," řekl ČTK Svoboda, podle něhož nyní diplomaté hledají vhodnou budovu, v níž by úřad mohl sídlit.

České kroky souvisejí s žádostmi jihokorejského a japonského premiéra, aby se Praha zapojila do řešení severokorejského problému. Praha by mohla hrát roli účinného zprostředkovatele, řekl nedávno předseda české vlády Vladimír Špidla. Korejská lidově demokratická republika vytváří napětí v regionu tím, že vyvíjí jaderné zbraně, a navíc hrozí, že svou technologii prodá dalším státům.

Styky mezi Českou republikou a KLDR nebyly přerušeny, nýbrž pozastaveny před devíti lety, připomněl ministr. Podle něj chce mít Praha v této zemi zastoupení na co nejvyšší úrovni, uvedl Svoboda.

5.9.
V italské Riva del Garda se sešli ministři EU

Ministři zahraničí 25 evropských zemí v italské Riva del Garda zahájili první fázi několikaměsíčního vyjednávání o tom, jaká bude konečná podoba ústavy Evropské unie. Nastavili parametry mezivládní konference na toto téma, která začne 4. října v Římě, a souhlasili s jejím harmonogramem navrženým Itálií, předsedou EU.

"Je zde nepochybně vůle pokročit a dosáhnout úspěšného výsledku," shrnul jednání šéf české diplomacie Cyril Svoboda, podle něhož nepanovala konfrontační nálada, i když stanoviska jednotlivých zemí jsou nejednou velmi odlišná. 

"Všem je jasné, že se s textem (schváleným Konventem EU) bude hýbat. Nebudou to početné změny, ale některé pasáže je nutné modifikovat," řekl ČTK.

Souhlasil se seznamem sporných bodů předloženým Itálií, trval však na tom, aby byl nezbytně doplněn o složení Evropské komise. 

"Je nutné udržet princip jedna země-jeden komisař. Malé státy jsou v tomto naprosto zajedno a mají i podporu samotné Evropské komise," podotkl.

Konvent dospěl po těžkém dohadování ke kompromisu, že by EK mělo od roku 2009 tvořit pouze 15 plnoprávných, tedy hlasujících členů. Ty země, jež by takového komisaře v daném období neměly, by mohly do exekutivy EU vyslat člověka, který by byl jakýmsi komisařem bez hlasovacího práva.

"Znamenalo by to, že komisař z jedné země by byl v horším postavení než komisař z jiné země. To je nepřijatelné a nemůže to fungovat," řekl momentální předseda EK Romano Prodi. Vedle Svobody ho výrazně podpořili ministři zahraničí Finska, Rakouska, Slovenska, Maďarska, Estonska, Kypru a řady dalších malých zemí.

Naopak zástupci Německa, Francie, Itálie, ale také Belgie a Nizozemska žádali, aby se EU držela textu, který schválil Konvent. 

8.9.
Lidové noviny: rozhovor s C. Svobodou

O otázkách týkajících se situace na Blízkém východě hovořil s redaktorem deníku Lidové noviny ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda. *) 

8.9.
Kavan souhlasí s většinou Annanových výtek vůči OSN
Předseda Valného shromáždění OSN Jan Kavan souhlasí s většinou výtek, které vyjádřil na adresu OSN generální tajemník světové organizace Kofi Annan ve zprávě u příležitosti plnění závěrů Miléniového summitu OSN z roku 2000. Připomněl nicméně, že české předsednictví VS OSN v rámci možností daných velikostí a pestrostí Spojených národů usilovalo o nápravu kritizovaných nedostatků a v některých případech uspělo.

"Ve Valném shromáždění samotném rozhodují společně všechny členské státy. My sami brzy poznáme, jak je někdy složité dosáhnout konsensu v 25členné Evropské unii, která sdružuje státy s podobnými či shodnými kulturami. Ve 191členném VS OSN, kde jsou zastoupeny všechny různé kultury světa a kde je rozdílnost zájmů téměř nepředstavitelná, je možnost nalezení konsensu nesmírně složitá," zdůraznil Kavan ve sdělení ČTK.

Uvedl dále, že souhlasí s Annanovým postřehem o ignorování rezolucí a programů přijímaných VS OSN. Proto české předsednictví podporovalo a uspělo s rezolucí o kontrole plnění závěrů nejdůležitějších summitů. 

"Tento proces pak vyhodnotí summit hlav států v roce 2005, který jsme prosadili," uvedl Kavan. Dodal, že přimět k naplňování rezolucí Irák (za předchozího režimu), Izrael a jiné státy není v pravomoci OSN.

9.9.
Mladá fronta Dnes: článek C. Svobody

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek ministra zahraničí Cyrila Svobody týkající se nedávno zesnulého Pavla Tigrida. *)

10.9.
Lidové noviny: článek J. Kavana

O svém působení v roli předsedy Valného shromáždění OSN hovořil v článku pro deník Lidové noviny Jan Kavan. *)

11.9.
Diplomaté si připomněli výročí útoků na New York a Washington
Vzpomínkovou bohoslužbou si členové pražského diplomatického sboru připomněli teroristické útoky na New York a Washington před dvěma lety. Na vzpomínkovou bohoslužbu do chrámu sv. Petra a Pavla na Vyšehradě je pozval americký velvyslanec Craig Stapleton.

Na česko-anglickou bohoslužbu dostali pozvánku vysoce postavení diplomaté ze zemí, jejichž občané zemřeli při pádu Světového obchodního střediska v New Yorku nebo při poničení části budovy amerického ministerstva ve Washingtonu.

11.9. 
Vyjádření ministra zahraničí ČR

Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda vyjádřil lítost nad tragickým úmrtím švédské ministryně zahraničí Anny Lindhové. *) 

14.9.
Kavan pozván na oslavu narozenin izraelského premiéra

Jan Kavan, který k 15. září opouští funkci předsedy Valného shromáždění OSN, byl pozván na oslavu osmdesátin bývalého izraelského premiéra Šimona Perese. ČTK to sdělila kancelář předsedy v New Yorku. Pozvání na oslavu obdrželi také český ministr zahraničí Cyril Svoboda a bývalý prezident Václav Havel.

15.9.
Kavan ukončil své působení v roli předsedy OSN

Předseda Valného shromáždění OSN Jan Kavan v New Yorku v závěrečném projevu svého ročního funkčního období vyzdvihl, že význam OSN bude posuzován podle činů a ne podle "zdlouhavých debat a recyklovaných projevů". V proslovu na posledním zasedání 57. valného shromáždění řekl, že se prakticky nepodařilo pohnout reformou Rady bezpečnosti OSN a nesplnilo se vše, co vyžaduje "revitalizace" Valného shromáždění.

Spojené národy se pokoušejí o oživení a větší akčnost již desetiletí. Podle odborníků je reformní postup mizivý a poslední vývoj kolem Iráku dokonce hrozil tím, že Spojené státy se budou této celosvětové organizaci vyhýbat vůbec.

Kavan dodal, že proto z celého srdce podporuje stanovisko generálního tajemníka OSN Kofiho Annana o nutnosti celkové reformy, která bude ovšem vyžadovat kvalitativní změnu v postoji členských států.

"Chtěl bych připomenout, že mnoho států přivítalo naše reformní myšlenky, ale když došlo na konkrétní návrhy, podpora se jako zázrakem vypařila," poznamenal Kavan. "Jsem hluboce přesvědčen, že nynější patovou situaci lze prolomit jedině, když dojde k zásadnímu politickému obratu v některých z hlavních států," řekl Kavan.

Uvedl, že za českého předsednictví byla přijata rezoluce o prevenci ozbrojených konfliktů s důrazem na mnohostranné příčiny vojenských střetů, které tkví mimo jiné v netoleranci a v extrémní chudobě. 

Kancelář předsedy VS OSN Jana Kavana rovněž sdělila, že hodlá vydat sborník dokumentů týkající se českého předsednictví VS OSN. Vzorem je stejná publikace vydaná Jižní Koreou, na jejíž předchozí předsednictví ČR navázala. O vydání sborníku na náklady OSN se zatím jedná.

16.9.
Velvyslanec Gruša kandiduje na prezidenta PEN-klubu
Český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša kandiduje na prezidenta mezinárodního PEN-klubu, který sdružuje spisovatele z celého světa. Spisovatele, diplomata a bývalého ministra školství navrhla do prestižní funkce rakouská odbočka klubu. Gruša to ve Vídni potvrdil ČTK.

"Nebyla to moje idea, asi měsíc jsem o tom přemýšlel," dodal s tím, že kandidaturu přijal po projevech velké podpory od evropské spisovatelské obce. Naznačil, že šance na jeho zvolení jsou nemalé.

22.9.
Lidové noviny: rozhovor s ministrem zahraničí ČR

Ministr zahraničí Cyril Svoboda soudí, že cesta jeho předchůdce a bývalého předsedy Valného shromáždění OSN Jana Kavana do Palestiny byla vedena snahou 'získat body' v České republice. V rozhovoru pro deník Lidové noviny vyjádřil nesouhlas s Kavanovým setkáním s palestinským ministrem zahraničí Nabílem Šásem a dodal, že bude o motivech Kavanovy návštěvy jednat s předsedou sněmovního zahraničního výboru Vladimírem Laštůvkou. *)

Kavan se stejně jako Svoboda v neděli (21.9.) zúčastnil oslav osmdesátin bývalého izraelského premiéra Šimona Perese. Ještě před tím se ale vydal na palestinská území, kde několik hodin jednal s palestinským ministrem zahraničí Šásem. 

"Byla to akce na vlastní pěst," podotkl Svoboda.

Kavan listu řekl, že palestinského představitele postoj šéfa české diplomacie mrzí. 

22.9.
Lidové noviny: rozhovor s J. Kavanem

Bývalý předseda Valného shromáždění OSN Jan Kavan poskytl rozhovor deníku Lidové noviny, jehož hlavním tématem byla Kavanova návštěva palestinského území a následné jednání s ministrem zahraničí Nabílem Šásem. *) 

23.9.
Schůzka devatenácti malých a středních členských a přistupujících států Evropské unie se konala v New Yorku
Skupina devatenácti malých a středních členských a přistupujících států Evropské unie se v New Yorku shodla, že na mezivládní konferenci v Římě o návrhu evropské ústavy lze otevřít jakékoli téma. ČTK to řekl státní tajemník ministerstva zahraničí ČR Jan Kohout, který ČR na schůzce malých a středních států zastupoval. V New Yorku se konala na okraj Valného shromáždění OSN, které začalo rozpravou šéfů států a vlád.

24.9. 
Právo: článek J. Dienstbiera

Deník Právo uveřejnil článek bývalého ministra zahraničí ČSFR Jiřího Dienstbiera, pojednávající o situaci na Balkáně. *) 

24.9.
Rozhovor C. Svobody pro německý list Handelsblatt 

Ministr zahraničí Cyril Svoboda vyzval Německo k umožnění volnějšího pohybu pracovních sil z České republiky po vstupu ČR do Evropské unie. V rozhovoru pro německý deník Handelsblatt uvedl, že česká vláda bude ještě s Berlínem jednat o liberálnějším přístupu ke stanoveným přechodným lhůtám. Nynější členské státy EU mohou podle dosavadních dohod omezovat volný pohyb pracovních sil z nových členských zemí až po dobu sedmi let.

24.9.
Lidové noviny: rozhovor s českou konzulkou v Belgii

O problémech českých turistů v Belgii a možnosti jejich případného vyhoštění hovořila na stránkách deníku Lidové noviny česká konzulka Alexandra Krusová. *) 

26.9.
Svoboda chce v Iráku místo zdravotníků bojové jednotky
Ministr zahraničí Cyril Svoboda chce, aby české zdravotníky vystřídali v Iráku policisté a příslušníci bojových jednotek. Těžké pro něj zřejmě bude získat souhlas parlamentu. Podle deníku Mladá fronta Dnes o tom ve čtvrtek (25.9.) diskutoval s politiky v Černínském paláci.

Svoboda připouští, že získat podporu bude ještě složitější, než tomu bylo při vyslání nemocnice, připomíná list diskusi, která se strhla kolem účasti České republiky na jaře. Proti byli z vládní koalice zejména někteří poslanci sociální demokracie. Podobně se patrně postaví k rozhodování i nyní. Svoboda možný pobyt českých vojáků v Iráku považuje za příspěvek k ochraně Iráčanů. Ministerstvo obrany změnu české účasti v Iráku podporuje, má prý od spojenců signály, že by takovou pomoc uvítali. 

Nemocnice smí podle mandátu parlamentu v Basře fungovat do konce roku.

28.9.
Kuba podala protestní nótu kvůli demonstraci před velvyslanectvím
Kubánské velvyslanectví v Praze se obrátilo na české ministerstvo zahraničí s nótou, v níž ostře protestuje proti průběhu čtvrteční demonstrace před budovou zastupitelského úřadu. Účastníci shromáždění se podle kubánských diplomatů chovali agresivně a uráželi hosty, kteří se přijeli rozloučit s chargé d'affaires Davidem Paulovichem. V prohlášení, které velvyslanectví poskytlo ČTK, viní české úřady, že nezajistily pořádek a jen přihlížely hrubému chování.

Ředitel tiskového odboru ministerstva zahraničí Karel Borůvka ČTK řekl, že shromáždění bylo řádně ohlášeno, pokojný průběh zajišťovala policie. 

Kubánské velvyslanectví nicméně soudí, že české úřady při demonstraci nezabránily hrubému chování demonstrantů, a tím porušily ustanovení Vídeňské konvence o diplomatických vztazích.

"Rozhodně odmítáme, že by Česká republika porušovala Vídeňskou konvenci. Plně zajišťujeme bezpečnost zastupitelských úřadů všech států, které jsou akreditovány v Praze, pokud o to požádají," uvedl Borůvka. Při dodržení pořádku a zákonů mohou lidé v České republice protestovat před velvyslanectvím kteréhokoliv státu, dodal.

Kubánci považují demonstraci za provokaci společnosti Člověk v tísni, která bojuje za dodržování lidských práv. 

28.9.
Týden zahraničních Čechů v Praze
Ivan Dubovický z ministerstva zahraničí ČR sdělil ČTK, že po třech letech se v Praze opět setkali krajané s českými politiky v rámci Týdne zahraničních Čechů. Debatovalo se o problémech exulantů a o možnostech prohlubování kulturní, vědecké, obchodní i politické spolupráce. Setkání zástupců krajanských spolků a organizací z celého světa s českými politiky i aktivisty nevládních organizací se v Praze konalo už potřetí a bylo naplánováno až do 4. října. Hlavními tématy  konferencí byla přítomnost a budoucnost českých menšin v zahraničí.

29.9.
Svoboda v New Yorku oznámil rozhodnutí ČR ucházet se o místo člena RB v letech 2008-2009

Ministr zahraničí Cyril Svoboda v newyorském projevu před Valným shromážděním OSN podpořil návrh americké rezoluce k Iráku a oznámil rozhodnutí ČR ucházet se o místo nestálého člena Rady bezpečnosti pro léta 2008 a 2009. Ministr uvedl, že ČR podporuje reformu OSN včetně rozšíření Rady bezpečnosti o stálé i nestálé členy. Stálými členy by se měly stát v budoucnu také Německo a Japonsko a zástupci Afriky, Asie a Latinské Ameriky, řekl Svoboda s tím, že složení RB OSN je "zastaralé" a nynější stav je "neudržitelný".

30.9.
Za pohrůžkami Čechům v Iráku prý šíitští radikálové
Velvyslankyně ČR v Kuvajtu Jana Hybášková sdělila ČTK, že za pohrůžkami 7. polní nemocnici české armády v Basře je šajch Sabah Saidí, který je spjat se šíitským radikálním hnutím Muktady Sadra. Česká velvyslankyně byla přizvána do Basry k jednáním s místními představiteli, kteří se záležitostí zabývají. Velvyslankyně zdůraznila, že lidé kolem šajcha Saidí rozhodně nepředstavují žádnou oficiální skupinu v Iráku a že pokus o zdiskreditování nemocnice nelze považovat za širší lokální odpor obyvatelstva.

Podle Hybáškové byl hanobící text, který Saidí uvedl jako základ pro stížnost vůči nemocnici, napsán špatnou angličtinou na letáku s islámskou súrou. Leták byl nalezen před několika dny poblíž nemocnice a nikoli uvnitř.

Velvyslankyně a místní Iráčané to považují za jasný podvrh a záškodnickou akci, jíž by se tradiční věřící muslim nemohl dopustit, protože mu to víra zakazuje. Saidí připsal autorství letáku českým vojákům bez jiného důkazu, než bylo místo nálezu.

Hybášková si je jista, že se za svůj čin neomluví, ale situací je prý zklidněná. Češi, pracující v nemocnici nemají strach, i když bezpečnostní opatření byla zpřísněna.

Představitelé Basry prý při jednáních s Čechy dávali najevo velký zájem o pokračování české humanitární pomoci. Hybášková prohlásila, že při jednáních jsou užiteční zejména členové iráckého Lidového demokratického sdružení.

30.9.
MZV ČR varovalo před cestami do Bolívie
České ministerstvo zahraničních věcí vyzvalo turisty, aby zvážili své cesty do latinskoamerické Bolívie, kde se v současné době odehrávají násilné nepokoje, blokování silnic a další občanské protesty, při nichž bylo předminulý víkend při střetech mezi vojáky a vesničany zabito nejméně sedm lidí. MZV ČR vyzvalo své občany, aby s cestami do této země vyčkali, dokud se situace neuklidní. 

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.9.
Pražská sbírka pomůže afghánskému školskému systému
Humanitární organizace Vara na pražském Václavském náměstí zahájila sbírku, jejímž cílem bylo získat peníze na koupi učebních pomůcek pro nejmenší afghánské děti. Sbírka byla spojena s výstavou afghánských fotografií pracovníka Vary Davida Šifry. 

"Touto akcí chceme upozornit na katastrofální stav v afghánském školství," řekl ČTK Viktor Souček, který pomáhá Varu propagovat. Podle organizátorů žije například v oblasti Kandaháru 375.000 dětí, ale jen 15 procent z nich má šanci na vzdělání.  

"Zbytek zůstane do konce života analfabety," doplnil Šifra. Podotkl, že 99 procent škol v Afghánistánu nemá židle, lavice a tabule.

Šifra poodhalil, že cílem sbírky je také nastartovat proces výměny původních učebnic Talibanu, ve kterých se děti učí základním počtům sčítáním dělostřeleckých nábojnic.

4.9.
Giuliani navštívil Brno

Bývalý starosta New Yorku Rudolph Giuliani, který se zúčastnil neveřejné dvoudenní konference Dny Evropské unie v Brně, seznámil její účastníky také s tím, jak se mu podařilo výrazně snížit zločinnost v New Yorku. Giuliani, kterého proslavil jeho postoj po atentátech 11. září 2001, na konferenci přednášel o vztazích USA a EU a o zásahu proti Iráku. 

Zástupci Brna se podle primátora Petra Duchoně zajímali o speciální softwarový program, který Gulianimu umožnil aktivně reagovat na trestné činy v New Yorku. Díky programu se starosta může hned ráno po příchodu do práce seznámit s trestnými činy, které se minulý den odehrály. 

Giuliani české komunální politiky seznámil také s newyorskou vyhláškou, která nutí soudce dávat za určité trestné činy stejně vysoké tresty. Pokud by dal soudce nižší trest, musel by své rozhodnutí velmi podrobně vysvětlit.

5.9.
Právo: rozhovor s P. Kovarčíkem

O návštěvě bývalého starosty New Yorku Rudolpha Giulianiho v Brně hovořil s redaktorkou deníku Právo šéf agentury Teleaxis Peter Kovarčík. *) 

9.9.
Češi se rozloučili s P. Tigridem

Desítky Čechů se odpoledne přišly ve francouzském městečku Héricy naposled rozloučit s významným českým spisovatelem, publicistou a exministrem kultury Pavlem Tigridem, který zemřel 31. srpna ve Francii ve věku nedožitých 86 let.

Mezi zhruba 250 smutečními hosty, kteří zaplnili chrám svaté Jenovéfy v obci nedaleko Paříže, byl i český exprezident Václav Havel. 

Vůdčí postavě českého exilu ve Francii přijela vzdát hold rovněž česká vládní delegace v čele s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou, která se do Francie dopravila vládním speciálem. Francouzskou vládu zastupoval ministr pro spolupráci a Frankofonii při ministerstvu zahraničí Pierre-André Wiltzer.

Na francouzský venkov, kde Tigrid trávil penzi, se s legendou české žurnalistiky přijeli naposledy rozloučit jeho četní přátelé z Česka i Francie, včetně řady českých novinářů.

9.9.
Humanitární kamion odvezl na Balkán pomoc za půl milionu
Potraviny, hygienické potřeby a vybavení domácností odvezl na Balkán kamion humanitární organizace ADRA. Pomoc směřovala především do Bělehradu, sdělila ČTK její pracovnice Petra Režná. Kamion obsahoval téměř 18 tun nákladu za zhruba půl milionu korun. Část nákladu byla určena pro sociálně slabé rodiny žijící převážně v uprchlických táborech v okolí Bělehradu. 

ADRA koordinuje předávání humanitární pomoci v Srbsku prostřednictvím místní pobočky. V Kosovu je jejím spolupracovníkem humanitární organizace RWBI.

9.9.
Lidové noviny: rozhovor s M. Dvořákem

Deník Lidové noviny otiskl rozhovor s českým civilním správcem v Bagdádu Martinem Dvořákem s názvem Češi by se měli v Iráku angažovat ještě víc. *) 

11.9.
Pražští starostové uctili památku obětí terorismu
Tři nejmladší pražští starostové u sochy svatého Václava uctili památku obětí terorismu. Připomněli si tak druhé výročí útoku na Spojené státy, při němž zahynulo několik tisíc lidí. Soukromé akce se zúčastnil i zástupce amerického velvyslanectví.

Pod sochou svatého Václava stáli dva mladí hasiči a drželi americkou a českou vlajku. Jejich přítomnost měla připomenout práci jejich amerických kolegů při vyprošťování obětí z poničeného Světového obchodního centra.

"Je to soukromá vzpomínka nás tří na 11. září," řekl k akci ČTK starosta Prahy 6 Tomáš Chalupa. Jeho samotného se události z tohoto dne před dvěma lety citelně dotkly, protože má ve Spojených státech příbuzné a řadu přátel, kteří pracovali ve Světovém obchodním centru. Na oběti terorismu si spolu s Chalupou vzpomněli i starostové Prahy 13 a 10 David Vodrážka a Milan Richter.

22.9.
Školy a ordinace v jihoirácké Amáře se postupně mění k lepšímu
Školy a zdravotnická zařízení v Amáře, centru jihoirácké provincie Majsán, se probírají k nové existenci i za české pomoci. Opravu dvacítky středních a základních škol koordinují lidé z české nadace Člověk v tísni. Podíl má tato obecně prospěšná společnost i na renovaci místních lékařských klinik a dalších zařízení, například center pro volný čas dětí.

Rekonstruována byla mimo jiné Základní škola 14. července nedaleko centra města, kde se od 1. října budou moct začít vzdělávat první žáci.

Člověk v tísni koordinuje i dvě opravy univerzity v Basře, kde také nadace pomáhá s opravou dívčí koleje v areálu univerzity.

23.9.
Festival kultury čtyř visegrádských zemí nazvaný Visegrádské dny 2003 začal v Košicích
Festival kultury čtyř visegrádských zemí (Slovenska, ČR, Maďarska a Polska) nazvaný Visegrádské dny 2003 začal v podvečer v Košicích. Na programu festivalu bylo téměř 30 akcí, včetně divadelních představení, koncertů, ale také výstav výtvarného umění a několika filmových projekcí, sdělil novinářům Gabriel Horal z Občanského sdružení Forsa, jež festival pořádalo.

25.9.
Člověk v tísni svolal demonstraci před kubánské velvyslanectví
Na protest proti porušování lidských práv svolala organizace Člověk v tísni na demonstraci před kubánské velvyslanectví v Praze, kde se sešlo více než dvě stovky lidí. Stalo se tak při příležitosti končící diplomatické mise chargé d'affaires Davida Pauloviche v České republice.

Organizátoři chtěli diplomatovi předat dopis pro kubánského vůdce Fidela Castra, v němž apelují na nutnost dodržování lidských práv.

Člověk v tísni je nyní sídlem mezinárodního výboru na podporu kubánských demokratických sil, v němž je i exprezident Václav Havel. Svoji činnost výbor zahájil minulý týden.

25.9.
Evropské peníze otevřely handicapovaným dětem cestu do světa
Poznat život na severu Evropy a získat nové přátele umožnily handicapovaným dětem z pardubické Speciální školy Svítání peníze z Evropské unie. Díky projektu České národní agentury mohlo v rámci Program EU pro mládež strávit devět dětí deset dní ve Švédsku. Na toulkách severskou přírodou je doprovázeli vrstevníci z podobné školy ve švédském městě Vara.

Pardubické Svítání pomáhá již jedenáctým rokem dětem s kombinovanými vadami. Poskytuje jim rehabilitaci i vzdělávání, ale hlavně se je snaží maximálně začlenit do běžného života. 

"Mezinárodní spolupráce, to už je jeden z vrcholů. Oni jsou v integraci postižených dál. U nás se o ní zatím spíš jen mluví, v tom se máme ještě hodně co učit," řekla ČTK ředitelka Svítání Miluše Horská.

26.9.
Česká menšina v Rakousku se představila kulturním programem
Výstavou fotografií a časopisů ve vídeňském českém centru odstartovala série kulturních akcí české menšiny v Rakousku, která se v rámci Vídeňských dnů představuje veřejnosti. Program předchází Týdnu zahraničních Čechů, jenž se od neděle (28.9.) uskutečnil v Praze.

Program ve Vídni, do něhož se přihlásilo 85 Čechů žijících v různých částech světa a na němž svou účast přislíbili i někteří čeští senátoři, zahrnul také výstavu pod názvem "Praha: Vídeň - dvě evropské metropole v běhu staletí" v Rakouské národní knihovně a též setkání s umělci a politiky českého původu. 

"Chceme oslovit rakouské publikum, chceme na sebe upozornit a přilákat mladé lidi, kteří by s námi dále pracovali," poznamenala Baslerová k záměrům celé akce.

Výstava v českém centru zachycuje život české menšiny, kterou zastupuje v alpské republice 27 různých spolků, například Sokol nebo Národní dům. Informuje také o Komenského škole, kde mohou rodiče nechat vzdělávat děti mimo jiné v českém jazyce. Na českém gymnáziu lze v letošním školním roce poprvé maturovat. Zkouška dospělosti se bude řídit rakouskými předpisy s tou změnou, že studenti mohou maturitu skládat v českém jazyce.

26.9.
Židovské obci se nelíbí idea na vybudování Centra proti vyháněním
S nedůvěrou a obavami sleduje Pražská židovská obec iniciativy sudetoněmeckých svazů směřující k vytvoření Centra proti vyháněním. Židovská obec se obává, že tento projekt může vést k dezinterpretaci nedávných tragických kapitol evropské historie. ČTK to v Praze sdělil předseda obce Tomáš Jelínek.

"Současný boj o historickou paměť je určitým pokračováním atmosféry války, avšak ti nejvíce trpící, kteří zaplatili svým životem, svědectví nevydají," uvedl Jelínek.

Centrum by mělo mapovat veškeré násilné transfery obyvatel na evropském kontinentu včetně odsunu sudetských Němců. Německý Svaz vyhnanců prosazuje to, aby centrum bylo umístěno v Berlíně.

27.9.
Desítky lidí požadovaly v Praze předání moci do rukou Iráčanů 
Předání moci do rukou Iráčanů a odchod spojeneckých vojsk z Iráku požadovalo v centru Prahy několik desítek lidí. Na asi hodinovém poklidném diskusním a informačním mítinku, jak akci nazvali organizátoři, promluvili před Rudolfinem zástupci Iniciativy proti válce (IPV) a Iráckého klubu.

"Ani dnes nesouhlasíme s vojenským zásahem. I přesto jsme ale rádi, že Saddám Husajn byl svržen," prohlásil Iráčan Ahmad Garí. Dodal, že stabilitu a bezpečnost v Iráku zaručí jedině demokratické volby, z nichž vzejde nová irácká vláda.

Jeho slova podpořili zástupci IPV. 

"Ti, kdo útočí na americké a britské vojáky, nejsou teroristé, ale obyčejní lidé, kteří žijí v katastrofálních podmínkách," řekl ČTK jeden z členů IPV. Na uspořádání akce se podílelo také Mezinárodní mírové hnutí (International Peace Movement). K protestujícím se připojili například i členové Komunistického svazu mládeže a anarchisté.

30.9.
Sedm českých akademiků dostalo francouzské státní vyznamenání
Za práci na poli vědeckém a pedagogickém udělil v Praze francouzský velvyslanec v České republice Joël de Zorzi sedmi českým vzdělancům francouzské státní vyznamenání Řád akademických palem. Nejvyšší hodnost komandéra převzali děkan Fakulty humanitních studií Univerzity Karlovy Jan Sokol a profesor historie a filozofie Masarykovy univerzity v Brně Petr Horák.

"Sdílím stejný intelektuální koncept, mými duchovními učiteli byli Francouzi. Vyznamenání je pro mě velká pocta," řekl při přebírání zlatého řádu na fialové stuze Horák.

Za prohlubování mezinárodních vědeckých styků dostala hodnost nižšího řádu - důstojníka - předsedkyně akademie věd Helena Illnerová. 

"Velice si toho vážím, protože jsem vždycky milovala francouzskou literaturu, kulturu a vědu. Mám spoustu velice dobrých přátel na francouzských univerzitách. Udělám všechno pro to, aby se dál rozvíjela kultura a věda mezi oběma státy," poděkovala za vyznamenání Illnerová.

Jako výborná pedagožka, specialistka na dialektiku, byla velvyslancem odměněna Řádem akademických palem s hodností důstojníka i profesorka francouzštiny v důchodu Alena Tionová.

Další vyznamenání dostali bývalý děkan fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy Lubomír Mlčoch, rektor Univerzity Karlovy Ivan Wilhelm a ředitel výzkumu Sociologického ústavu Akademie věd Jiří Večerník.
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