Granična policija Republike Srbije ugostila češke i britanske eksperte za suzbijanje ilegalne migracije

Februara 2013. realizovana je jednonedeljna službena poseta zaposlenih koji se bave problematikom ilegalne migracije u Republici Češkoj i Velikoj Britaniji Pograničnoj policiji Srbije. Za Republiku Češku u ovoj poseti učešće je uzeo puk. JUDr Vladimir Takač, šef grupe za analizu rizika Uprave policije za strance, a za Veliku Britaniju Ričard Kroni, imigracioni službenik Granične agencije Velike Britanije. 

Poseta je realizovana pod pokroviteljstvom tvining projekta EU, realizovanog u saradnji Velike Britanije i Republike Češke za Srbiju. Tokom posete češki i britanski eksperti za ilegalne migracije imali su niz sastanaka sa partnerima iz Granične policije i Uprave za borbu protiv organizovanog kriminala Republike Srbije. Ujedno su se upoznali i sa praktičnim obavljanjem službe na najvećem graničnom prelazu iz Srbije u Hrvatsku Bajakovo – Batrovci i Stanici granične policije Šid.

U Republici Srbiji je od 2009. godine registrovan veliki porast ilegalne migracije, kada je došla do izražaja njena nova vrsta – sekundarna tranzitna migracija državljana zemalja Azije i Afrike na trasi od Grčke do zemalja Evropske unije. Tokom 2012. godine granična policija je zadržala na „zelenoj“ državnoj granici oko 14 000, a na graničnim prelazima preko 1 000 ilegalnih migranata. Najviše dolazi do zadržavanja lica na granici sa Makedonijom (oko 8 300) i Hrvatskom (2 800). Najveći deo ilegalnih migranata čine državljani Avganistana (4 700), Pakistana (3 700) i Alžira (oko 1 100). Međutim, neophodno je biti svestan činjenice da je Srbija za migrante jednoznačno tranzitna zemlja, a da je njihov cilj da stignu pre svega u Nemačku, Švedsku, Veliku Britaniju i druge zemlje zapadne Evrope. 
Cilj dodatnih aktivnosti bio je dobijanje informacija o stanju ilegalne migracije i prekograničnog kriminala na teritoriji Republike Srbije i provera sistema prikupljanja, procene i obrade informacija u okviru analize rizika.

Osim razmene iskustava u oblasti borbe protiv ilegalne migracije, studijska poseta je pomogla u produbljivanju uzajamne saradnje i pre svega uspostavljanju novih kontakata koji će obema stranama u budućnosti pomoći prilikom prikupljanja informacija, utvrđivanju rizika ilegalne migracije i prekograničnog kriminala.
Pozitivno je to što su srpske kolege veoma zainteresovane za saradnju sa zemljama Evropske unije, što se uključuju u aktivnosti FRONTEX-a (Međunarodna agencija za zaštitu spoljne šengenske granice) i što bi rado preuzeli najbolja iskustva od država koje imaju sveža znanja na sličnom, ukoliko ne i istom odeljenju za borbu protiv krivičnih dela. I ovde se potvrđuje da kod tvining projekata veliku ulogu imaju lični kontakti i poverenje u partnerstvo. 
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