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1.9.  Klaus vyzval velvyslance, aby připomínali témata důležitá pro ČR

Prezident České republiky Václav Klaus se zúčastnil pravidelné porady vedoucích českých zastupitelských úřadů, jež se konala v Černínském paláci. 

Každý diplomat by měl vědět, že není neslušné připomínat v zahraničí témata, na kterých jeho zemi záleží. Řekl to prezident Václav Klaus při setkání s českými velvyslanci. Uvedl také, že se vstupem ČR do EU se pozměnila státní suverenita, diplomacie a zahraniční politika země. Podle prezidenta je dokonce možné, že v budoucnu bude zahraniční služba zrušena či zásadně transformována. ČTK o tom informoval mluvčí Hradu Petr Hájek.

Příkladem prosazování vlastních témat je podle Klause například Rakousko, a to s otázkami Temelína a Benešových dekretů. 

"Mluvme proto o zrušení víz tam, kde je po nás chtějí, mluvme o zrušení různých omezení vůči nám ze strany starých členských zemí EU, nechoďme opatrně a potichu kolem našich požadavků. Je nemoudré netrvat na nich a očekávat za to od našich partnerů vděčnost," prohlásil.

Velvyslanectví a konzuláty se mají podle hlavy státu podílet na vytváření srozumitelného obrazu země jako investiční příležitosti či atraktivního cíle pro turistický ruch. S tím souvisí maximální možná vstřícnost a citlivost při udělování víz souvisejících s turistickým ruchem či obchodními vztahy. 

Prezident velvyslancům také řekl, že se bude daleko více zajímat o to, co kdo na svém místě za dobu své mise pro ČR vykonal.

3.9.  Klaus zaslal soustrastný telegram ruskému prezidentovi

Jako reakci na krveprolití v Severní Osetii zaslal soustrastný telegram ruskému prezidentovi Vladimiru Putinovi jeho český protějšek Václav Klaus.

"Dovolte mi, abych vám za sebe i za všechny občany České republiky vyjádřil hlubokou soustrast nad tragédií, která se dnes stala v Beslanu. Žádná slova teď nemohou tuto skutečnost změnit, vrátit životy zavražděným a žádný odsudek pro teroristy není dostatečný," uvedl Klaus v telegramu zveřejněném na internetových stránkách Hradu.

Připojil se tak k řadě dalších státníků, jež společně s americkým prezidentem Georgem Bushem  rozhodně odsoudili "barbarské" zajetí rukojmí v beslanské škole a obvinili teroristy ze zavinění ztráty životů při přestřelce.

5.9.  Klaus nepodepíše euroústavu za ČR

Prezident Václav Klaus nepodepíše za Česko chystanou evropskou ústavu. V diskusním pořadu televize Nova Sedmička uvedl, že loni podepsal smlouvu o přistoupení Česka k Evropské unii, ale podpis pod chystanou evropskou ústavní smlouvu ponechá v rámci dělby práce na někom jiném. Nikoho v této souvislosti nejmenoval.

Klaus dal také najevo, že se mu příliš nelíbí myšlenka premiéra Stanislava Grosse, podle něhož by se referendum o evropské ústavě mohlo konat v červnu 2006 ve stejném termínu jako volby do Poslanecké sněmovny. 

Smlouvu o přistoupení Česka k EU podepsal Klaus a tehdejší premiér Vladimír Špidla loni v dubnu v Aténách. Česko na základě smlouvy vstoupilo letos 1. května do EU. O vstupu rozhodli čeští občané v referendu. V referendu by měli rozhodnout také o přijetí připravované evropské ústavy.

6.9.  Prezident ČR zahájil návštěvu Británie

Prezident České republiky Václav Klaus zahájil návštěvu Velké Británie. V projevu předneseném na večeři v sídle starosty londýnské City řekl, že rok 2004 bude vždy spojen s rozšířením unie a se zrozením evropské ústavy. Členství v EU označil za důležité potvrzení, že rozdělení Evropy z dob studené války skončilo. Jinak jsou ovšem podle Klause dopady samotného aktu rozšíření spíše symbolické, než hmatatelné, protože veškeré přizpůsobování již bylo podmínkou, nikoli důsledkem vstupu.

Klaus v projevu také vyslovil pochybnost nad tím, že nominální konvergence, která se vyžaduje v podobě například sjednocování regulačních opatření, povede automaticky ke skutečné konvergenci, a zda tedy usnadní dohánění západu EU jejím východem. Poukázal na příklad východního Německa, kde nominální konvergence dosud skutečné sjednocení nepřinesla.

7.9.  Klaus označil francouzský daňový návrh za velký omyl

Prezident Václav Klaus označil za obrovský omyl francouzský návrh, podle něhož by noví členové Evropské unie s nízkými firemními daněmi měli dostávat méně unijních peněz. Tento požadavek by ohrožoval konkurenci v rámci celého bloku, řekl Klaus agentuře Reuters při své londýnské návštěvě.

 Nadhodil přitom otázku, zda by EU v případě schválení francouzského návrhu neměla být předvolána za protikonkurenční kartel k nějakému mezinárodnímu orgánu. Klaus nevysvětlil, zda tím míní například Světovou obchodní organizaci.

Francouzský ministr financí Nicolas Sarkozy v neděli (5.9.) oznámil záměr navrhnout v EU přiškrcení toku peněz ze strukturálních fondů na pomoc chudším oblastem těm novým členům, kteří mají nižší než průměrné sazby daně z firemních zisků. Netýkalo by se to ani tak České republiky, jako spíše Slovenska, Polska nebo pobaltských zemí. Záměr již v odsoudila Bratislava a negativně se k němu vyjádřila Praha, Evropská komise, ale i Německo.

7.9.  Klaus jednal v Londýně s premiérem Blairem

Český prezident Václav Klaus po jednání s britským premiérem Tonym Blairem v Londýně řekl, že se v řadě věcí týkajících se Evropské unie a její ústavy shodují. Vyslovil se proti francouzskému návrhu na sankce proti zemím EU, které se odchýlí od průměru v daňové politice, a zdůraznil, že ani Britové nepředpokládají, že by takový návrh prošel.

Prezident během své dvoudenní návštěvy hovořil také s britskými ministry obrany, zahraničí a financí. Prezident ČR ujistil Blaira, že pokud jde o Irák, Afghánistán a republiky bývalé Jugoslávie, nemusí se obávat, že by přišlo nějaké neočekávané rozhodnutí, které by totálně obracelo nynější míru české angažovanosti v těchto zemích. 

Pokud jde ústavu EU, ocenil Klaus, že Británie k ní přistupuje věcně.

"Britský ministerský předseda řekne, v čem to udělalo dobře a čemu zase špatnému se zabránilo. A já si myslím, že takto o tom debatovat je možné a že to je otázka budoucnosti." Debata o EU sjednáním ústavy neskončila a tento shodný názor považuje Klaus za důležitý.

"Shodli jsme se," nastínil Klaus další téma rozhovorů, "že oba rezolutně a zásadně odsuzujeme jak antiamerikanismus, který se občas v Evropě objevuje, tak že oba stejně a shodně odsuzujeme nejrůznější restrikcionistické, neboli antiglobalistické tendence."

8.9.  Český prezident zahájil týdenní návštěvu Střední Asie

Prezident Václav Klaus přiletěl časně ráno do Kazachstánu. Zahájil tak týdenní oficiální návštěvu Střední Asie, jejíž součástí byla i návštěva Kyrgyzstánu a Uzbekistánu. Prezidenta doprovázela na cestě manželka Livia a skupina českých podnikatelů. Právě rozvoj obchodních a hospodářských vztahů České republiky s touto oblastí byl podle Hradu jedním z hlavních cílů Klausovy cesty.

8.9.  Klaus převzal v Almaty během oslav univerzity čestný doktorát

Prezident Václav Klaus se spolu se svým kazašským protějškem Nursultanem Nazarbajevem zúčastnil oslav 70. výročí založení národní univerzity Al-Farabiho v kazašském městě Almaty, během nichž oba prezidenti položili základní kámen univerzitní knihovny a zhlédli několik tanečních vystoupení. Při této příležitosti převzal Klaus čestný doktorát. Uvedl, že podobných ocenění se mu už v životě dostalo mnoho, nikdy však v Asii. *)

Dopoledne mluvili prezidenti mimo jiné o vyřešení kazašského dluhu ve výši několika miliard korun. Tříleté vyjednávání se však po schůzce vrátilo na úplný začátek. Kazaši existenci dluhu odmítají s tím, že vznikl na základě smluv mezi dnes již neexistujícími státy - Sovětským svazem a Československem.

9.9.  Klaus se v Kazachstánu setkal s podnikateli a vyjel do hor

Prezident Václav Klaus se v kazašské metropoli Almaty sešel s místními a českými podnikateli. "Doufám, že třeba už dnes večer nebo zítra uslyším o konkrétních věcech, na kterých jste se společně dohodli," uvedl Klaus. Po návštěvě podnikatelského semináře a prohlídce některých památek v centru Almaty odejel do lyžařského střediska Čembulak.

10.9.  Klaus zahájil návštěvu Kyrgyzstánu

Česká republika se v uplynulých letech soustředila velmi intenzívně na přípravy pro vstup do Evropské unie, a na oblast Střední Asie proto poněkud pozapomněla. Prezident Václav Klaus to řekl při návštěvě v Biškeku po setkání se svým kyrgyzským protějškem Askarem Akajevem. Po rozšíření unie ale podle něj nastal čas, aby Česko postupně znovu obrátilo svoji pozornost také k této části světa. Klaus ocenil, že Kyrgyzstán je stabilní zemí, v níž nevznikají problémy, které by se šířily za její hranice. *)

13.9.  Klaus navštívil Uzbekistán

Uzbekistán bude mít zřejmě v Praze velvyslanectví. Příslib, že se tak stane brzy, tlumočil prezident Václav Klaus, který se v Taškentu sešel se svým uzbeckým protějškem Islamem Karimovem, Prozatím budou s vyřizováním agendy pomáhat Čechům Poláci, kteří nyní ve Varšavě otevírají uzbeckou ambasádu.

"Myslím, že tam elementární porozumění je," popsal Klaus dojem ze schůzky s Karimovem. 

Oba politici dále debatovali také o otázce terorismu.

Česká republika si velmi dobře uvědomuje nebezpečí světového terorismu a chápe, jak vážný je to problém pro Uzbekistán, prohlásil prezident Klaus. Členy v Uzbekistánu zakázané islamistické Strany osvobození (Hizb at-Tahrír) označil Klaus za teroristy.

V České republice taková organizace nemůže najít prostor pro organizování své činnosti, ujistil Klaus během jednání Karimova.

Uzbekistán se již delší dobu potýká s radikálními islamisty napojenými na teroristickou síť Al-Kajda. Zapojil se do světové protiteroristické koalice a například poskytl svou leteckou základnu u afghánských hranic americké armádě.

Prezident Klaus po jednání navštívil univerzitu v Taškentu, kde převzal čestný doktorát, stejně jako předtím v Kazachstánu a Kyrgyzstánu.

22.9.  Prezident Klaus na konferenci ocenil Škvoreckého dílo

Prezident Václav Klaus dopoledne v Náchodě zahájil mezinárodní konferenci věnovanou spisovateli Josefu Škvoreckému. Náchodský rodák v těchto dnech slavil 80. narozeniny. Klaus ve svém projevu ocenil Škvoreckého literární tvorbu a také jeho podíl na popularizaci jazzu v České republice.

"Josef Škvorecký pro mne vždycky byl, a je i dosud, zcela výjimečným fenoménem českého kulturního a společenského života 20. století," řekl v úvodu svého několikaminutového projevu Klaus. "Je zárukou čtenářského zážitku, četba jeho knih přináší vzrušení, emoce i moudrou skepsi," uvedl. 

Prezident také v projevu připomněl Škvoreckého nakladatelské dílo v Kanadě, které přirovnal k práci raných obrozenců.

27.9.  Český prezident zahájil návštěvu Španělska

Král Juan Carlos I. a jeho manželka Sofie přivítali v paláci El Pardo nedaleko Madridu prezidenta ČR Václava Klause, který zahájil třídenní návštěvu Španělska. Klause doprovází manželka Livia. Setkání se španělským králem bylo nejdůležitějším bodem Klausova programu. 

Klaus byl ve Španělsku naposledy v roli politika jako předseda Poslanecké sněmovny v březnu 2002.

Španělsko je stejně jako Česká republika členskou zemí Evropské unie i Severoatlantické aliance. Zatímco bývalý šéf pravicové vlády José María Aznar byl jedním z nejbližších spojenců USA při jejich intervenci v Iráku, nový socialistický premiér José Luis Zapatero hned druhý den po oficiálním nástupu do funkce stáhl španělské vojáky z Iráku. Od svého předchůdce se Zapatero výrazně odlišuje také ochotou k většímu zapojení Madridu do procesu evropské integrace.

27.9.  Klaus poskytl rozhovor španělskému deníku EL País

Prezident Václav Klaus, který pobýval na návštěvě Španělska, v rozhovoru pro místní list El País odmítl existenci evropské identity a nálepku "euroskeptika". Nízkou účast Čechů v květnových eurovolbách přičetl českému pragmatismu a četnosti voleb v České republice.

Pokud jde o označení euroskeptika, Klaus uvedl, že dává přednost termínům eurorealista a euronaivista. "Ti druzí mně připomínají naivní lidi z doby komunismu, mají stejnou mentalitu," řekl. Podle eurorealistů musí být Evropa svobodnější, demokratičtější a výkonnější v produktivitě.

Dodal, že rozdíly mezi evropskými státy nelze položit na oltář jednotné Evropy. Odmítl dále tvrzení o existenci evropské identity. 

27.9.  Prezident ČR kritizoval v Madridu euroústavu a její autory

Debata kolem evropské ústavy se stočila k několika dílčím otázkám, které zajímají jen omezenou skupinu lidí. Tento názor během státní návštěvy Španělska několikrát zopakoval prezident Václav Klaus.

Autoři ústavy podle něj navíc vycházeli z mnoha naprosto mylných předpokladů, například že existuje evropská identita. Klaus především postrádá legitimní, širokou diskusi na toto téma. Rozhodování, zda má Česko uspořádat referendum o přijetí ústavy EU, podle něho nějakou dobu potrvá.

Klaus na evropské téma hovořil nejprve se zahraničními novináři. O EU pak promluvil také v madridském Podnikatelském institutu. Jeho projev se nesl ve velmi podobném duchu jako rozhovor pro místní list El País. 

Ministryně zahraničí bývalé vlády Josého Maríi Aznara Ana Palaciová Klausovi za jeho myšlenky poděkovala. 

"I vy jste ale byl u zrodu ústavy, byla u něho Česká republika," uvedla. Podle Klause však Česko nemělo zásadní vliv na tvorbu textu. Ten je jen jedním z důkazů "demokratického deficitu" Evropské unie, míní Klaus. Evropskou tematiku zahrnul i do projevu, který přednese kolem půlnoci po slavnostní večeři, jež na Klausovu počest uspořádal král Juan Carlos I. a jeho žena Sofie. 

"Náš vstup do Evropské unie 1. května letošního roku chápeme jako logické vyústění naší úspěšné transformace, jako návrat na místo, na něž naše země ležící v srdci Evropy, vždy patřila." Klaus ve svém projevu také vyjádřil naději, že členství v EU přinese Česku "více svobody, nikoliv nová omezení".

28.9.  Klaus navštívil španělský Senát

Českou republiku a Španělsko spojuje mimo jiné fakt, že se obě země musely v nedávné historii vyrovnávat s nelehkým, dlouholetým dědictvím nedemokratických režimů. Ve španělském Senátu to  uvedl prezident Václav Klaus, který pobýval v zemi na třídenní státní návštěvě.

V Madridu se zúčastnil společného zasedání obou komor parlamentu. Transformace české společnosti a ekonomiky byla podle něj vzhledem ke specifičnosti komunistické totality v mnoha směrech obtížnější než přechod Španělska od Frankova režimu k demokracii před 30 lety. *)

28.9.  Zapatero a Klaus nepohlížejí na ratifikaci euroústavy stejně

Prezident Václav Klaus během své státní návštěvy Španělska hovořil s premiérem Josém Louisem Zapaterem mimo jiné o ratifikaci evropské ústavy, finanční budoucnosti Evropy a Paktu stability. "Myslím, že naše názory jsou si bližší v té otázce druhé a třetí než v té první," uvedl Klaus. Již v pondělí (27.9.) podrobil v Madridu ústavu i její autory tvrdé kritice.

"Samozřejmě respektuji, že text evropské ústavy je na světě, že bude 29. října v Římě podepsána. Za Českou republiku ji bude podepisovat předseda vlády, nikoli prezident," řekl Klaus novinářům. Nevidí důvod pro novou diskusi o stávající ústavě EU ani pro přepisování jejího textu. Lidé ale budou mít možnost udělat v referendu "křížek u ano, nebo udělat křížek u ne", připomněl Klaus.

Socialista Zapatero se, na rozdíl od svého předchůdce, konzervativního premiéra Josého Maríi Aznara, kloní k většímu zapojení Madridu do procesu evropské integrace. Krátce po svém nástupu do čela vlády prohlásil, že hlavní strategickou prioritou je pro Španělsko Evropa.

Jednání se Zapaterem označil Klaus za "skutečnou výměnu názorů". Během schůzky spolu mluvili také o otázce Turecka, o středozemní oblasti, Iráku a Afghánistánu. 

"Za Českou republiku bych chtěl říci, že se chceme spolu se Španělskem podílet na dalším vývoji toho, čemu pan ministerský předseda říká evropský projekt," uvedl Klaus.

29.9.  Klaus zavítal na závěr návštěvy Španělska do Toleda

Král Juan Carlos I. se u madridského paláce El Pardo rozloučil s prezidentem Václavem Klausem. Třídenní státní návštěvu Španělska poté Klaus zakončil v Toledu. Novinářům český prezident řekl, že se mu dostalo nadstandardního a mimořádného přijetí. 

30.9.  Právo: Článek V. Klause

Deník Právo uveřejnil článek prezidenta republiky Václava Klause s názvem Turecko, Evropa a Evropská unie. *)

30.9.  Prezident ČR se vyjadřoval k tzv. Dopisu sta

Ruská demokracie je podle prezidenta Václava Klause mladá a křehká, pro tvrzení, že směřuje k diktatuře, však žádné důkazy nejsou. Těmito slovy Klaus reagoval na takzvaný Dopis sta, ve kterém vlivní lidé z Evropy a USA vyzývají ke změně postoje vůči Rusku. Signatáři, mezi nimiž je i Václav Havel, se obávají, že opatření vlády Vladimira Putina po tragédii v Beslanu ohrožují demokratický vývoj v zemi.

"Autoři dopisu mají pravdu, když říkají, že jsou ruské demokratické instituce křehké a bude ještě nějakou dobu trvat, než budou silné, vyzrálé a nezpochybnitelné...Tento proces není a nemůže být přímočarý a nejsou v něm jenom kroky vpřed," uvedl Klaus ve svém dnešním prohlášení, které poskytl ČTK jeho mluvčí. Zároveň však nevidí náznaky toho, že by se Rusko pod Putinovým vedením blížilo zpět k diktatuře.

V petici je Putin velmi ostře kritizován za to, že potlačuje svobodu tisku, pronásleduje politické oponenty či zastrašuje sousedy Ruska. Osobnosti podepsané pod textem západním zemím vyčítají, že Putinovi ustupují. Dopis zaslali všem šéfům států a vlád EU a NATO. 

"Jako prezident země od Ruska ne příliš vzdálené nemám pocit, že jsem zastrašován," oponoval autorům petice Klaus.

Mezi těmi, kteří dopis podepsali, je vedle Havla například americký senátor John McCain, bývalý šéf CIA James Woolsey, politolog Francis Fukuyama, někdejší švédský premiér Carl Bildt a další současní i bývalí politici, diplomaté či politologové.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

1.9. Právo: Článek europoslance J. Maštálky

Pozicí České republiky v EU se ve svém článku, otištěném v deníku Právo, zabýval poslanec Evropského parlamentu Jiří Maštálka. *)

7.9.  Zaorálek je pro jasný postoj vůči režimu v Barmě

Evropská unie a samozřejmě i Česká republika by měly dát jasně najevo, že vojenský režim v Barmě je v demokratickém společenství nepřijatelný. Po jednání s premiérem exilové barmské vlády Sein Winem to řekl předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek. Uhýbání nebo akceptování té zdánlivě lidštější fáze barmského režimu, jak podle Zaorálka prohlásil Win, je cesta k tomu, aby se naprosto nedemokratický režim v Barmě konzervoval.

"Ta dnešní debata se týkala toho, co vůbec EU a její státy mohou učinit, má-li se zabránit tomu, aby se tento vojenský režim v Barmě dále stabilizoval. Na naší straně je spíše tendence k pevnému a jasnému postoji vůči Barmě. Pokud se budeme vyhýbat diskusi s asijskými partnery, tak můžeme tento stav v Barmě konzervovat," řekl ČTK po jednání Zaorálek.

Naznačil, že je nutné zvážit, zda se za každou cenu vyhýbat určitému střetu s asijskými zeměmi. Soudí, že pokud by světové společenství ignorovalo Barmu, tak by to mohlo přimět i sousední země Barmy, aby se problémem zabývaly vážněji a možná i přehodnotily svá stanoviska.

Sein Win by přitom rád dosáhl například zavedení ekonomických sankcí proti vojenské juntě, která Barmu ovládá už od roku 1962 a potlačuje úsilí o demokratizaci země.

7.9. Právo: Rozhovor s J. Kasalem

O tragických událostech v Beslanu a teroristických útocích ve světě hovořil na stránkách deníku Právo místopředseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Jan Kasal. *)

7.9.  Čeští poslanci EP protestují proti návrhu na tresty za nízké daně

Někteří čeští poslanci Evropského parlamentu se připojili k odmítání návrhu francouzského ministra financí a hospodářství Nicolase Sarkozyho potrestat země Evropské unie s nižšími podnikovými daněmi.

Jan Březina (KDU-ČSL) vydal prohlášení, ve kterém označil návrh za likvidační pro českou ekonomiku, jejíž růst je založen na přílivu zahraničního kapitálu. Nižší daně považuje za jednu z podmínek rozvoje hospodářství. Za nesmyslné označil spojování daňových sazeb a nároků na dotace z fondů EU. Rovná se podle něj popření principu solidarity, jednoho z pilířů evropské integrace.

Sarkozy v neděli v televizi řekl, že navrhne, aby nové země EU, které mají daně pod evropským průměrem, nebyly oprávněny čerpat ze strukturálních fondů. Hodlá s tím vyrukovat koncem týdne na neformální schůzce ministrů financí v nizozemském Scheveningenu.

"Problémem nejsou naše nízké daně, ale francouzské vysoké daně," uvedl Březina. 

Poslanec Jan Zahradil, stínový ministr zahraničí ODS, si podobně jako Březina myslí, že Sarkozy využívá toto téma ve vnitropolitickém boji - šance na jeho prosazení v EU není podle něj valná, je spíše nulová. Spatřuje v tom snahu Sarkozyho se zviditelnit před rokem 2007 (prezidentské volby). 

Proti Sarkozyho návrhu se zvedla vlna odporu zejména v nových členských státech. Český prezident Václav Klaus ho označil za "obrovský omyl".

8.9.  Hybášková hovořila v EP o Súdánu

Okamžité ustanovení mezinárodní vyšetřovací komise pro Súdán a uvolnění dalších peněz na humanitární pomoc uprchlíkům bude požadovat skupina evropských poslankyň. Navrhnou to příští týden v rezoluci, kterou předloží k hlasování v Evropském parlamentu. ČTK to řekla česká europoslankyně Jana Hybášková (Evropští demokraté), která se vrátila z mise po súdánské provincii Dárfúr a sousedním Čadu.

9.9.  Zaorálek jednal s předsedkyní moldavského parlamentu

Moldavsko by chtělo být členem Evropské unie již v roce 2007. Předsedu Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka o tom informovala šéfka moldavského parlamentu Eugenie Ostapciucová. Zaorálek plány Moldavska označil za ambiciózní. Ostapciucovou upozornil, že podmínkou splnění tohoto cíle bude zřejmě vyřešení otázky Podněstří.

"Mluvili jsme o tom, že překážkou tohoto plánu je možná situace v Podněstří, a tedy nebezpečí separatismu. V EU by asi byla obava, aby to nebyl druhý Kypr. Řešení té otázky v Podněstří je pravděpodobně dost důležitou podmínkou pro to, aby se podařilo ten ambiciózní cíl splnit," řekl ČTK po schůzce Zaorálek.

Česko-moldavské parlamentní vztahy nejsou příliš časté. Ostapciucová je prvním nejvyšším představitelem moldavského zákonodárného sboru, který Česko navštívil. Zaorálek ČTK řekl, že vztahy s Moldávií jsou součástí evropské politiky sousedství. 

"Zde by ráda Česká republika sehrála svoji roli. Chceme vzít na sebe určitou úlohu v této evropské zahraniční politice," řekl ČTK Zaorálek.

15.9.  Čeští poslanci navštívili Tallinn

Česko a Estonsko se chtějí aktivně podílet na formulování politiky Evropské unie vůči Rusku a dalším východoevropským zemím, které zatím nejsou členy EU, tedy třeba vůči Ukrajině či Moldavsku. Vyplynulo to z jednání předsedy Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka a dalších českých poslanců s estonskými politiky. Zaorálek a další čeští poslanci jednali v Tallinnu v rámci třídenní návštěvy Estonska, kterou zahájili v úterý (14.9.). ČTK o tom telefonicky informoval Zaorálkův poradce Libor Vacek.

Jednání podle něj ukázala, že Česko chce být aktivním hráčem při utváření kontaktů mezi EU a zeměmi, jako je Rusko, Ukrajina, Moldavsko a další státy východní Evropy. Estonsko by bylo rádo, kdyby Česká republika byla nadále spojencem pobaltských zemí v citlivých otázkách vztahů vůči Rusku.

Česká delegace se setkala s předsedkyní estonského parlamentu Ene Ergmovou a dalšími poslanci a s premiérem Juhanem Partsem a ministryní zahraničí Kristiinou Ojulandovou.

Při setkání s Partsem požádali čeští poslanci o pomoc Estonska při řešení problémů kolem nových unijních cukerných kvót. Parts podle Vacka slíbil, že si nechá zpracovat analýzy. Estonci dali najevo, že by v této věci mohli s Českem spolupracovat.

Čeští a estonští politici hovořili podle Vacka také o přípravě a ratifikaci evropské ústavy. Estonsko preferuje ratifikaci parlamentem, Česko míří k referendu. 

15.9.  Češi a Slováci v konzervativním klubu EP se dohodli na koordinaci

Poslanci Evropského parlamentu z ČR a Slovenska zapojení do poslaneckého klubu Evropské lidové strany - Evropských demokratů (ELS-ED) se ve Štrasburku poprvé formálně sešli a dohodli se na spolupráci a koordinaci. Dohromady představuje 14 Čechů a osm Slováků velkou sílu i mezi 268 poslanci této nejsilnější frakce v EP.

Debatovalo se o tom, že společný postup bude důležitý třeba při diskusi o budoucnosti využívání strukturálních fondů, při přípravě finančního rámce EU pro období 2007-13 nebo při formulaci postoje k unijní harmonizaci základu daně z příjmu podniků. Obě země mají podobné zájmy v jaderné energetice, chemické politice EU, ve vztahu k liberalizaci trhu s náhradními automobilovými díly či v oblasti “cukerné politiky“.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

7.9.  Pithart jednal v Praze s představiteli barmské opozice

Praha bude možná v příštím roce dějištěm mezinárodní konference o situaci v Barmě, ovládané vojenskou diktaturou. Konference by se měla týkat podpory demokratického vývoje v Barmě a efektivnějších kroků, které by barmskou vojenskou juntu odstavily od moci. ČTK a deníku Mladá fronta Dnes to  řekli představitelé barmské opozice v exilu Sein Win a Thaun Tchun po setkání s předsedou Senátu Petrem Pithartem.

Předsedu Senátu požádali o uspořádání semináře, který by konferenci předcházel; na něm by se mohli barmští disidenti v exilu sejít s bývalými českými disidenty. Také konference by se měla uskutečnit v sídle parlamentu. V Senátu se už podobné akce konaly, týkaly se Tibetu a Severní Koreje.

Právě severokorejskému režimu je ten barmský nejpodobnější, má totalitní charakter, řekl ČTK Pithart.

Představitelé barmské opozice podle Pitharta oceňovali, že čeští představitelé jsou ochotni i v rámci Evropské unie podpořit jejich požadavky, které by podkopávaly ekonomickou základnu barmské vojenské junty. Patří k nim zejména zákaz zahraničních investic a vytváření společných podniků se státní účastí, zákaz vývozu strategických surovin nebo zákaz dovozu rybářských výrobků a drahokamů.

7.9.  V Senátu se konala konference Mezinárodní komise pro dějiny stavovství a parlamentních institucí

Historie a vývoj parlamentarismu a zákonodárných orgánů jsou hlavními náměty konference, kterou v sídle Senátu v Praze pořádala do pátku (10.9.) Mezinárodní komise pro dějiny stavovství a parlamentních institucí.

Konferenci v Hlavním sále Valdštejnského paláce zahájil předseda Senátu Petr Pithart, který přítomným vylíčil ustavení novodobé české horní komory a její význam i měnící se složení. Zmínil se mimo jiné o nárůstu počtu nezávislých uchazečů o senátorské křeslo v porovnání s kandidáty politických stran.

Na konferenci se do Prahy sjelo pět desítek expertů téměř ze všech zemí Evropské unie, USA, Kanady a Brazílie. 

20.9.  Pithart jednal v Bukurešti o EU

Úsilí Rumunska o vstup do Evropské unie patřilo k tématům, o nichž předseda českého Senátu Petr Pithart jednal v Bukurešti s rumunskými představiteli. Hovořil s nimi i o možnostech českých investorů v této zemi a obecně i o případu českého podnikatele Františka Příplaty, který je v Rumunsku obžalován z účasti na vraždě místního odboráře v roce 2000 a z ošizení rumunského státu.

Pithart se setkal s předsedy obou komor rumunského parlamentu a s premiérem Adrianem Nastasem. Uvedl také, že zájem českých investorů o podnikání v Rumunsku některá výběrová řízení, jejichž výsledek byl zrušen, spíše odrazují. Upozornil ale zároveň na to, že podobné výhrady by v některých případech mohli mít zahraniční investoři v Česku.

Rumuni jsou podle Pitharta pro začlenění Turecka do Evropské unie. Jejich hlas bude mít v příštích letech svou váhu, patří mezi kandidátské státy. K EU se chce Rumunsko připojit za tři roky. 

Petr Pithart v Bukurešti také zahájil výstavu diplomatických listin a seminář k 85. výročí navázaní diplomatických česko-slovensko-rumunských vztahů. 

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

2.9.  Ministerstvo zaregistrovalo první muslimskou náboženskou obec

Ministerstvo kultury zaregistrovalo první muslimskou náboženskou společnost v České republice. 

"Bylo registrováno Ústředí muslimských obcí," řekla ČTK ředitelka církevního odboru ministerstva kultury Jana Řepová.

"Je to velmi důležitý krok k tomu, abychom získali stejná práva jako má většina již registrovaných křesťanských církví, židovská obec a další náboženské společnosti," uvedl představitel Islámské nadace v Praze Vladimír Sáňka.

Podle Sáňky jde o základní registraci, která například ještě neumožňuje zakládat školy. 

Český stát dosud registroval 25 církví a náboženských společností. Podle religionisty Zdeňka Vojtíška se počet muslimů odhaduje na více než 10.000, ale společného náboženského života se účastní zřejmě méně než 2000 lidí, většinou cizinců; českých vyznavačů islámu je pár stovek.

4.9.  Vláda: Česko nabídlo Rusku pomoc obětem teroristického útoku

Česká republika nabídla Rusku možnost posttraumatických pobytů pro oběti teroristického útoku na školu v severoosetském Beslanu. Nyní čeká, jak bude Rusko na nabídku reagovat. Mluvčí české vlády Věra Dušková ČTK řekla, že premiér Stanislav Gross pověřil ministry zahraničí, zdravotnictví a vnitra Cyrila Svobodu, Miladu Emmerovou a Františka Bublana, aby prověřili možnosti, jak lidem pomoci.

Pomoc Rusku avizoval odpoledne ministr zahraničí Svoboda v nizozemském Valkenburgu po telefonickém rozhovoru se S. Grossem. 

6.9. HN: Rozhovor s Liborem Lochmanem

Deník hospodářské noviny otiskl rozhovor s ředitelem protiteroristického útvaru Liborem Lochmanem s názvem Válka proti terorismu změnila práci jednotky. *)

6.9.  V Čáslavi začalo cvičení vojenských pilotů a leteckých návodčích

Vojenští piloti a letečtí návodčí z Česka a Velké Británie zahájili v Čáslavi cvičení zaměřené na koordinaci pozemních a vzdušných sil. Akce, trvající do 17. září, byla nazvána Létající nosorožec (Flying Rhino). Odehrávala se v prostoru nad územím Českomoravské vrchoviny a Jihomoravského kraje v oblasti Drahanské vrchoviny, řekl novinářům koordinátor cvičení Martin Bulka.

V Čáslavi také přistála letka britského námořnictva s letouny Harrier GR-7. 

"Letecké návodčí si cvičíme většinou sami," řekl novinářům její velitel Martin Sanpson. Uvítal ale příležitost změřit si společně síly s návodčími z další země NATO. Trasa letů je pro ně do poslední chvíle tajemstvím, protože je to součást tréninku.

7.9.  Bublan: Útok na auto českého velvyslance v Iráku byl zřejmě cílený

Ministr vnitra František Bublan potvrdil, že nedávný útok na auto českého velvyslance v Iráku Martina Klepetka byl zřejmě cílený a naplánovaný. Podpořil tak názory českých expertů i Libora Lochmana, šéfa policejního Útvaru rychlého nasazení (URNA), jehož dva členové ve vozidle seděli.

Také podle českých expertů nelze vyloučit, že útok byl namířen proti České republice. K této variantě se přiklání i mluvčí Bezpečnostní informační služby (BIS) Jan Šubert a podobně se vyjádřil také šéf civilní rozvědky (ÚZSI) Karel Randák. Obě zpravodajské služby se zatím snaží k incidentu získat maximum informací. 

7.9.  Předseda vlády Gross jednal s americkým velvyslancem

Premiér Stanislav Gross jednal s americkým velvyslancem Williamem Cabanissem. Byla to jejich první schůzka od Grossova nástupu do čela vlády a podle premiérovy mluvčí Věry Duškové premiér potvrdil kontinuitu zahraniční politiky svého kabinetu s vládou předchozí.

Gross se na schůzce zmínil o snaze dosáhnout zrušení amerických víz pro české občany. Oba politici konstatovali společný zájem na vyřešení otázky sídla rádia Svobodná Evropa v Praze. Zatím zůstává v budově bývalého Federálního shromáždění v centru Prahy, už několik let se diskutuje o jeho přestěhování do méně bezpečnostně exponované lokality.

Podle Luboše Šikuly z tiskového odboru Úřadu vlády se mluvilo i o obchodně-ekonomických tématech, například o zdokonalování podnikatelského prostředí v ČR.

Gross také podle Šikuly zdůraznil, že česká vláda si je vědoma své odpovědnosti za vývoj ve světě v souladu s možnostmi České republiky, a připomněl, že česká armáda působí ve třech krizových regionech světa - nejrozsáhleji na Balkáně. Hovořilo se též o budoucí podobě českých vojenských misí.

Dušková také upozornila na návaznost této schůzky na Grossův pondělní telefonický rozhovor s americkým prezidentem Georgem Bushem, který blahopřál Grossovi ke jmenování do funkce. Mluvčí amerického velvyslanectví Lisa Hellingová dodala, že Grossovi gratuloval i Cabaniss.

8.9.  Kühnl hovořil v Bruselu s šéfem NATO

Úvodní návštěvu u generálního tajemníka Severoatlantické aliance Jaapa de Hoopa Scheffera absolvoval v Bruselu nový český ministr obrany Karel Kühnl. Ministr řekl ČTK a Českému rozhlasu, že šéfa aliance informoval především o reformě české armády, která má umožnit zapojení do sil rychlé reakce NATO, a o účasti českých vojáků v aliančních operacích.

"Generální tajemník velmi stál o to, abychom se podíleli svými silami na stabilizaci v Afghánistánu. Mohl jsem ho ujistit, že vláda již rozhodla o tom, že zvýšíme naši účast v silách ISAF v Afghánistánu, a to jak na kábulském letišti, tak i na severovýchodě země, kde pravděpodobně budeme společně s Němci," řekl poté Kühnl.

Kühnl si rovněž pochvaloval, že od hostitele vyslechl další chválu na mnohonárodní protichemický prapor, působící pod českým velením v Liberci. Jednotka se nyní podílí na ochraně paralympijských her v Řecku.

9.9.  Prodloužení mise armády v Iráku je podle Kühnla reálnou možností

Čeští vojenští policisté možná budou pracovat v Iráku i v příštím roce. Ministr obrany Karel Kühnl  novinářům řekl, že je to velmi reálná možnost. Případné prodloužení mise, která má skončit na konci letošního roku, spojil se zabezpečením Iráku v době tamních voleb, plánovaných na leden.

"Já se domnívám, že to je otázka, kterou musíme zvážit z hlediska potřeb zabezpečení stabilizace Iráku v době, kdy budou probíhat volby," řekl ministr obrany před jednáním parlamentního výboru pro obranu a bezpečnost.

13.9. Právo: Rozhovor s P. Činčárem

O problematice tzv. eurozatykače hovořil s redaktorem deníku Právo plukovník Pavel Činčár, šéf české národní jednotky Europolu. *)

14.9.  O radar Věra projevil zájem Vietnam

Ministerstvo průmyslu a obchodu eviduje další žádost o licenci na vývoz radaru Věra. Zájem mají údajně ve Vietnamu. Licence na vývoz radaru do USA by mohla být udělena do konce září, jak o tom informovala Česká televize.

"Podporujeme vývoz i do Vietnamu, ale záleží to na rozhodnutí dalších resortů," řekl ministr průmyslu a obchodu Milan Urban. 

15.9.  Zástupci české vlády hovořili s americkým ministrem zahraničí

Napětí a počet teroristických útoků se bude v Iráku před lednovými volbami stupňovat, řekl v Praze náměstek amerického ministra zahraničí Richard Armitage. Na jednání s českými ministry obrany a zahraničí Karlem Kühnlem a Cyrilem Svobodou ocenil práci českých vojáků v Iráku, ale také v Afghánistánu.

Armitage v Praze hovořil den po další sérii výbuchů v Bagdádu i jinde v Iráku, které si vyžádaly několik desítek obětí. Jeho slova také přišla ve chvíli, kdy česká vláda schválila prodloužení mise stovky příslušníků Vojenské policie v Iráku do února, právě kvůli volbám.

15.9.  Část britských jednotek se po nehodě vrtulníku vrátila do Německa

Část jednotek britských pozemních sil, které se v Česku účastní vojenského cvičení Létající nosorožec (Flying Rhino), se po tragické nehodě vrtulníku Lynx u Náměště nad Oslavou na Třebíčsku vrátila na základnu v Německu. Většina vojáků ale cvičí dál, řekl novinářům důstojník řídicího centra cvičení Greg Cole.

V troskách vrtulníku Lynx, který se zapojil do cvičení, minulý týden zahynulo šest britských vojáků. Podle mluvčí cvičení Sabiny Introvičové odjela na základnu do Německa ta část jednotek britské protivzdušné obrany, která působila v místě havárie. Kvůli neštěstí se totiž simulované bojové operace přesunuly více na sever, a tak pro některé vojáky nebyla v daném území práce. Jednotky měly za úkol pilotům ztěžovat vyhledávání cílů.

15.9.  V Praze se konal kurz pro irácké soudce

Padesátka iráckých soudců absolvovala v těchto dnech v Praze dvoutýdenní kurz o fungování nezávislého soudnictví, ochraně lidských práv či rozdělení moci v demokratické společnosti. V sídle vzdělávací společnosti pro právníky CEELI Institute v pražské Gröbeho vile účastníky školení pozdravil i první náměstek amerického ministra zahraničí Richard Armitage, který pobýval na jednodenní návštěvě České republiky.

Iráčtí soudci považují bezpečnostní situaci ve své zemi za velmi vážnou, obávají se i o vlastní bezpečnost. 

"Soudci jsou terčem výhrůžek, řada jich byla zabita. Neexistují mechanismy, jak je chránit," řekl novinářům bagdádský soudce Numán Fathí Hassan. Jeho kolega Latíf Mahmúd z Kurdistánu uvedl, že je nezbytné přijmout takové zákony a právní procedury, které umožní prosazovat právo a pořádek i v praxi. Zatím převládá v zemi chaos a násilí, uvedli soudci.

15.9.  Vláda schválila prodloužení mise českých vojenských policistů v Iráku

Čeští vojenští policisté budou zřejmě v Iráku působit i počátkem příštího roku. Vláda schválila prodloužení mandátu armádního kontingentu v počtu do stovky lidí od 1. ledna 2005 do 28. února 2005. ČTK o tom informovali Luboš Šikula z tiskového odboru vlády a mluvčí ministerstva obrany Andrej Čírtek.

Prodloužení mise bude podle náčelníka generálního štábu Pavla Štefky stát přibližně 25 milionů korun. "Je to kalkulace na sto lidí za měsíc a peníze za návrat," vysvětlil Štefka. Vojáci podle něj budou mít i v prvních dvou měsících příštího roku za úkol školit irácké policisty. Čeští vojáci, kteří nedaleko jihoirácké Basry pracují nyní, budou v prosinci vystřídáni čerstvými silami.

Rozhodnutí kabinetu souvisí s lednovými volbami v Iráku, při kterých se očekává zvýšení bezpečnostního rizika. Původně měli vojenští policisté v Iráku zůstat do konce letošního roku.

15.9.  USA od ČR koupily radar Věra

Spojené státy již koupily jeden pasivní sledovací radar Věra. Na tiskové konferenci po jednání s českým ministrem obrany Karlem Kühnlem to prohlásil náměstek amerického ministra zahraničí Richard Armitage. Podle ministerstva průmyslu a obchodu však na prodej nebyla vydána licence, a proto zatím nemohl být vyvezen za hranice.

"Ministerstvo ještě nevydalo licenci, protože stále chybí stanovisko ministerstva zahraničí. Není možné, aby někdo vyvezl věru bez licenčního řízení," řekl ČTK mluvčí ministerstva průmyslu Ivo Mravinac. Termín vydání licence podle něj záleží především na tom, kdy se k vývozu vyjádří resort zahraničí.

Mravinac uvedl, že Američané se nyní mohou se systémem seznamovat teoreticky pouze na českém území. 

Kühnl podle Armitage zdůrazňoval, že České republice na vývozu systému velmi záleží. Armitage proto ve Washingtonu předloží dotaz, jak by USA mohly české straně s prodejem tohoto systému pomoci.

Právě Američané před časem protestovali proti prodeji šesti systémů do Číny, především z bezpečnostních důvodů. 

17.9.  Zástupci ministerstev a centrál cestovního ruchu V4 jednali v Mariánských Lázních

Polsko, Česko, Slovensko a Maďarsko budou společně do střední Evropy lákat turisty z USA, Japonska, Číny a Indie. Dohodli se na tom v mariánskolázeňském hotelu Esplanade zástupci ministerstev a centrál cestovního ruchu jmenovaných zemí, napsal deník Mladá fronta Dnes.

"Společně jsme již uskutečnili prezentaci na veletrzích cestovního ruchu v americkém Chicagu, brazilském Rio de Janeiru, japonské Jokohamě a čínském Kunmingu," řekl listu ředitel CzechTourism David Gladiš. "Nyní zkoumáme, proč lidé ze zámoří přijíždějí do střední Evropy a jak je možné je sem ještě více přitáhnout," řekl Gladiš. Na zámořských trzích si podle něho země V4 nekonkurují a společnou propagací se snaží dosáhnout větší návštěvnosti a zároveň nižších marketingových nákladů jednotlivých zúčastněných států.

17.9.  Skončilo cvičení britské a české armády Létající nosorožec

Téměř 300 letů absolvovali britští a čeští piloti během uplynulých dvou týdnů v rámci společného cvičení Létající nosorožec (Flying Rhino), které k tomuto datu skončilo. Britské letouny Harrier i Hawk, které se akce zúčastnily, z Čáslavi odletěly zpět na své domovské základny. Průběh cvičení poznamenal tragický pád vrtulníku Lynx, v jehož troskách zahynulo šest britských vojáků.

"Námět cvičení se přesto podařilo stoprocentně splnit," řekl ČTK zástupce velitele čáslavské základny Josef Hlava. Akce se zaměřila na koordinaci pozemních a vzdušných sil. Čeští specialisté z Náměště nad Oslavou, z Čáslavi a Pardubic společně s instruktory z Británie vyhledávali pozemní cíle a ze vzduchu simulovali útoky.

17.9.  Budoucí komisaři EU se sjeli do belgické Lovaně

Členy budoucí Evropské komise si její předseda José Barroso pozval do univerzitního města Lovaň nedaleko Bruselu. Na programu dvoudenního semináře byly hlavně organizační věci a také výměna názorů na politické priority nové komise.

"Prostudoval jsem podklady a je to naprosto běžná přípravná schůzka," řekl ČTK při příjezdu na seminář český komisař Vladimír Špidla.

Komisaře čeká přespříští týden slyšení v Evropském parlamentu předtím, než se v listopadu ujmou oficiálně funkce. Složení komise musí právě EP potvrdit.

22.9.  Premiér Gross zahájil jednodenní návštěvu Polska

Premiér Stanislav Gross dopoledne zahájil jednodenní návštěvu Polska. Z varšavského letiště odcestoval do sídla polské vlády na schůzku se svým protějškem Markem Belkou. Členy české delegace byli též ministr pro místní rozvoj Jiří Paroubek, zástupci ministerstva vnitra a zahraničí či ekonomický poradce premiéra Jan Mládek.

Předsedové obou vlád se shodli, že jejich státy by se měly stát součástí takzvaného schengenského systému, který upravuje režim na hranicích v rámci EU, nejpozději v roce 2007.

Politici hodlají také povzbudit cestovní ruch mezi oběma státy a vytvořit co nejlepší podmínky pro podnikatele i pro regionální spolupráci.

Oba premiéři hovořili i o možném rozšíření Evropské unie o Turecko, které nyní zaměstnává evropské politiky. Gross je přesvědčen, že Turecko má mít evropskou budoucnost, pokud splní všechna kritéria členství.

Gross během jednání zdůraznil, že nebylo náhodou, že si Polsko vybral jako cíl své první oficiální cesty v roli premiéra. Je to podle něj symbolické vyjádření důležitosti, kterou Praha přikládá vztahům se svým severním sousedem. Překvapila jej prý srdečnost i neformálnost, s jakou byl v polské metropoli přijat.

22.9.  Polsko a Česko mají zájem přenést otázku víz s USA na půdu EU

Polsko i Česká republika by chtěly, aby se úsilí obou zemí dosáhnout bezvízového styku se Spojenými státy stalo problémem celé Evropské unie. Po jednání českého premiéra Stanislava Grosse s jeho polským protějškem Markem Belkou ve Varšavě oba politici uvedli, že v takovém případě by mohli snáze dosáhnout zrušení víz pro občany svých zemí.

"Nepochybně v této věci máme společný zájem," řekl novinářům Gross. Dodal, že zrušení víz není jen otázka česko-amerických či polsko-amerických vztahů, ale také problém týkající se celé Evropské unie a USA. Chce proto toto téma otevřít i v rámci unie. 

"Musíme být realističtí, ale na druhé straně nelze toto téma ignorovat," uvedl český premiér.

Česká republika, Polsko i další nové členské země EU jednají o zrušení víz s Američany již dlouho, zatím neúspěšně. Věří, že jim členství v EU může pomoci. Argumentují společnou vízovou politikou EU - lidé ze "starých" zemí EU vyjma Řecka totiž pro cesty do USA víza nepotřebují.

22.9.  Gross jednal v Polsku s Kwaśniewskim

Polský prezident Aleksander Kwaśniewski a český premiér Stanislav Gross dali ve Varšavě najevo, že mají zájem postupovat společně a koordinovaně při získávání peněz z fondů Evropské unie i při dalších aktivitách nejen na půdě Evropské unie. Shodli se, že i když mají téměř čtyřicetimilionové Polsko a desetimilionová Česká republika v řadě oblastí jiné priority, nikdy by neměly jít proti sobě.

Polští a čeští politici mají zájem například posílit spolupráci regionů a společnou infrastrukturu, aby se zvýšily šance na získání peněz z Bruselu, řekla ČTK mluvčí vlády Věra Dušková.

23.9.  Armádní letoun dopravil do ČR vojenské policisty a čtyři irácké děti na léčení

Tři iráčtí chlapci a jedna holčička přiletěli dopoledne do České republiky, kde se budou léčit se srdečními vadami, sdělila Marie Masaříková z tiskové služby ministerstva vnitra ČTK. Pacienty vybrali čeští lékaři, kteří loni pracovali v Basře ve vojenské nemocnici. V Iráku by děti s těžkými srdečními vadami bez pomoci nepřežily.

Armádní speciál TU-154 dopravil také zpět do Prahy 37 vojenských policistů, končících misi v Iráku. Vystřídalo je 58 příslušníků, kteří odletěli ve středu (22.9.) z Prahy. V jihoirácké Basře budou nejméně tři měsíce cvičit iráckou policii. S vojenskými policisty odcestoval i vojenský chirurgický tým, který vystřídá své kolegy v tamní britské polní nemocnici.

24.9.  ČR přijala eurozatykač jako předposlední ze zemí EU

Smyslem evropského zatykače je usnadnit a urychlit procedury vydávání stíhaných osob a znemožnit, aby se pachatelé závažných trestných činů vyhýbali stíhání v zahraničí. Na jeho zavedení se shodly státy Evropské unie na summitu v prosinci 2001, přičemž impulsem byly teroristické útoky na USA z 11. září 2001 a rostoucí hrozba světového terorismu. 

Česká republika přijala eurozatykač z 25 zemí unie jako předposlední, dosud ho nepřijala pouze Itálie.

Zatykač je součástí legislativy EU, kterou členské státy musejí respektovat a aplikovat. Neschválením zákona o zatykači by Česko porušilo podmínky vstupu do Evropské unie. Stát, který by nesladil takový předpis a neaplikoval ho, by se vystavil politickému tlaku ostatních členů.

Z českých politických stran eurozatykač odmítají opoziční občanští demokraté a komunisté. ODS poukazuje především na rozpor s Listinou základních práv a svobod občana, podle které nesmí být občan ČR nucen nějakým zákonem k opuštění České republiky, což evropský zatykač umožňuje. Odpůrci mimo jiné také namítají, že eurozatykačem by mohl být český občan trestán za jednání, které v ČR trestné není.

24.9.  Gross navštívil Vídeň

Česká republika chce podle premiéra Stanislava Grosse udržovat s Rakouskem dobré vztahy. Užší vzájemná spolupráce by se neměla rozvíjet jen na politické úrovni, ale také v regionální spolupráci, řekl Gross během oficiální návštěvy Vídně. Kancléře Wolfganga Schüssela premiér ujistil, že Praha dodrží všechny dohody ohledně jaderné elektrárny Temelín.

25.9.  Český premiér jednal v Aténách

Česká republika a Řecko chtějí posílit vzájemný obchod mezi oběma státy. Úspěšná mise české protichemické jednotky na aténské olympiádě a paralympiádě nyní otevírá i nové možnosti spolupráce mezi českou a řeckou armádou. Premiér Stanislav Gross o tom jednal s předsedou řecké vlády Kostasem Karamanlisem v Aténách. Český premiér přijel do řecké metropole, aby se podíval na letní paralympijské hry.

Gross při jednání s Karamanlisem ocenil, jak Řecko dokázalo zorganizovat olympiádu. 

"Je to důkaz, že i středně velká evropská země je schopna zajistit tak finančně, organizačně i bezpečnostně náročnou akci," řekl ČTK telefonicky z Atén Grossův poradce pro zahraniční politiku Ivan Bušniak. Také Praha uvažuje o tom, že by se ucházela o pořádání letní olympiády v roce 2016.

Gross také pozval svého řeckého kolegu na návštěvu Prahy, která by měla v dohledné době zdůraznit především obchodně-ekonomický rozměr dvoustranných vztahů a povzbudit investory z obou zemí. Ze sídla vlády odjel předseda vlády do paralympijské vesnice a na některá sportoviště, kde bojovali o medaile postižení sportovci včetně českých reprezentantů.

27.9.  Právo: Ministerstvo obrany chce do Kábulu poslat tuny munice

Ministerstvo obrany chce do Afghánistánu vyslat několik tun munice, kterou už nepotřebuje česká armáda. Návrh ministra obrany Karla Kühnla zatím vláda odložila, napsal deník Právo.

Podle Kühnla by tak Česká republika přispěla ke stabilizaci situace v Afghánistánu, pro stát je to navíc ekonomicky výhodné. 

"Skladování této nepotřebné munice nás stojí asi 40 milionů korun ročně, její ekologická likvidace by stála 350 milionů korun," řekl Právu Kühnl.

Z vývozu munice do Afghánistánu mají podle deníku někteří politici obavy. 

"Nejsem nadšen z takového vývozu, i když celý problém není černobílý," řekl Právu bývalý ministr zahraničí Jan Kavan. Za riskantní celou operaci označil také šéf sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost Jan Vidím. 

27.9.  Špidla v EP

Nominovaný český komisař Vladimír Špidla se v Bruselu v Evropském parlamentu rozhodně přihlásil k sociálnímu modelu Evropské unie. Vyslovil se zároveň pro reformy v zájmu zvyšování konkurenceschopnosti evropské ekonomiky. Za svůj velký cíl ve funkci komisaře pro sociální věci vyhlásil dosažení a udržení vysoké zaměstnanosti v EU.

27.9.  Špidla absolvoval slyšení v EP a vyvolal smíšený dojem

Nominovaný český komisař Vladimír Špidla v Evropském parlamentu absolvoval tříhodinové slyšení zaměřené na jeho příští práci, tedy řízení politiky EU v sociální oblasti. Poslanci ho podrobili křížové palbě dotazů.

Všechny politické kluby v EP sdělily nebo aspoň naznačily, že jeho nominaci podpoří, v některých případech navzdory negativnímu dojmu, který si jejich poslanci odnesli. Velmi pozitivně se tvářili socialisté a Zelení, liberálové byli vlažnější a konzervativci z nejsilnějšího klubu Evropské lidové strany racionálně chladní.

29.9.  Právo: Rozhovor s V. Špidlou

Deník Právo otiskl rozhovor s kandidátem na funkci českého eurokomisaře Vladimírem Špidlou, v němž Špidla hovořil o svých prvních dojmech z Evropského parlamentu. *)

29.9.  Do Iráku odletěla druhá část jednotky vojenské policie

Celkem 36 českých vojáků odletělo večer z pražské Ruzyně do jihoirácké Basry. Končí tak rotace kontingentu Vojenské policie, který nedaleko od Basry pomáhá s výcvikem místních policistů a policejních instruktorů. První část vojáků odcestovala do Iráku už minulý týden.

Jedno středisko jejich práce je přímo na spojenecké základně Šaíba, část výuky se odehrává i v policejní akademii ve městě Az Zubajr, od základny vzdálené asi 20 kilometrů.

Šaíba je jednou z velkých základen spojenců v jižním Iráku, nedaleko od jihoirácké metropole Basra. Kromě Britů a Čechů jsou na ní i vojáci dalších zemí.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.9.  Právo: Rozhovor s M. Paloušem

Český velvyslanec v USA Martin Palouš poskytl rozhovor deníku Právo, jehož hlavním tématem byla vízová problematika mezi ČR a USA. *)

2.9.  Ministerstvo zvažuje posílení bezpečnosti diplomatů v Bagdádu

Bezpečnostní opatření okolo české diplomatické mise v Bagdádu by se po středečním útoku (1.9.) na automobil českého velvyslance mohla zpřísnit. Uvažuje o tom ministerstvo zahraničních věcí. Jeho mluvčí Vít Kolář ale zdůraznil, že o podrobnostech hovořit nebude.

Připustil, že se na ministerstvu bude zvažovat například možnost zvýšit počet elitních českých policistů, kteří pracují jako ochranka budov a velvyslance. 

"Jakékoliv další informace nebudeme zveřejňovat, protože by mohly ohrozit opatření, která slouží k tomu, aby naši lidé v Bagdádu zůstali živi a zdrávi," dodal Kolář.

3.9.  Svoboda na zasedání ministrů zahraničí v Nizozemí

Evropská unie má dobré vyhlídky na výraznější zapojení do mírového procesu na Blízkém východě, a to navzdory ochabnutí americké aktivity způsobenému nadcházejícími prezidentskými volbami. Po prvním dnu neformální schůzky ministrů zahraničí EU to v nizozemském Valkenburgu prohlásil její hostitel, šéf nizozemské diplomacie Bernard Bot.

Český ministr Cyril Svoboda se nicméně domnívá, že tato ambice se sotva naplní. 

"Můj pohled na to je, že bez Spojených států se na Blízkém východě nepohne nic," uvedl. Dodal, že zajisté nemá nic proti evropské ambici mobilizovat se v době, kdy mezinárodní "kvartet" (OSN, EU, USA, Rusko) je kvůli americkým volbám ochromen.

Bot novinářům řekl, že Izrael začal v poslední době projevovat výraznější zájem o evropské zapojení, zejména v souvislosti s plánovanou evakuací pásma Gazy. 

Podle Svobody může unie oživit své působení, pokud zaujme "mnohem kooperativnější přístup" k Izraeli, bude důsledněji spolupracovat s USA a vyvine větší tlak na palestinskou správu, aby prováděla nezbytné reformy.

Ministři pětadvacítky se zcela shodli na odsouzení politiky výstavby židovských sídlišť na západním břehu Jordánu, ve které izraelská vláda pokračuje. 

6.9.  Český ministr zahraničí jednal v Praze s premiérem barmské exilové vlády

Evropská unie je zklamaná z toho, že v Barmě není viditelný žádný pokrok v otázce lidských práv a demokratizace a připravuje už v této souvislosti určitá opatření. Po jednání s premiérem barmské exilové vlády Sein Winem to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda. Konkrétní kroky EU podnikne, pokud nebude v této asijské zemi ovládané vojenskou diktaturou patrný do října pokrok směrem k demokracii.

"Týká se to rozšíření seznamu těch, kteří nedostanou vízum, zmrazení některých forem půjček," vysvětlil Svoboda některé z možných sankcí.

Sein Win zdůraznil nutnost konkrétních akcí, například ekonomických sankcí, proti barmské vojenské juntě, třeba uvalení embarga na tamní dřevo, které je významnou složkou vývozu.

ČR podle ministra zahraničí "tuto situaci sleduje dlouhodobě a naše zklamání je skutečně hluboké". Proto by ČR byla přísnější. Povinností demokratických zemí je totiž podle něj podporovat snahy o změnu systému v Barmě a vést dialog s opozicí.

7.9.  Svoboda pro humanitární gesto vůči německé menšině

Ministr zahraničí Cyril Svoboda podpořil myšlenku "humanitárního gesta" pražské vlády vůči příslušníkům německé národnostní menšiny v Česku. Uvedl to v rozhovoru, který poskytl německé agentuře DPA.

Podle Svobody byla tato "velmi omezená skupina" po druhé světové válce znevýhodněna. Český ministr prý proto podporuje i symbolické finanční odškodnění těch Němců, kteří bojovali proti Hitlerovi a za demokratické Československo.

"Bylo by to přinejmenším připomenutí lidí, kterým dlouho nikdo nepoděkoval," cituje Svobodu DPA.

Svoboda v rozhovoru také potvrdil, že se bilaterálně plánuje vytvoření společné německo-české vojenské jednotky v rámci budoucí evropské bezpečnostní strategie. 

"Byla by to známka vzájemného uznání a také respektu a suverenity," řekl český ministr.

7.9.  Cyril Svoboda opakoval ruskému velvyslanci nabídku pomoci obětem teroru

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda se dopoledne setkal s ruským velvyslancem v České republice Alexejem Fedotovem. Vyjádřil mu soustrast v souvislosti se ztrátou lidských životů při nedávném teroristickém útoku na školu v severoosetském Beslanu. Svobodův mluvčí Vít Kolář ČTK řekl, že ministr velvyslanci zopakoval českou nabídku pomoci obětem.

"Nabídka platí a bude platit i nadále. Chápeme, že ruská strana má v tuto chvíli důležitější problémy, sčítá mrtvé a zraněné," poznamenal Kolář. Češi nabídli Rusku možnost posttraumatických pobytů pro oběti teroristického útoku, ruská strana ale dosud neodpověděla, a nabídka tak trvá. Ozdravné pobyty u moře pro 180 dětí z Beslanu už připravila Všeobecná zdravotní pojišťovna.

Po setkání odjel ministr Svoboda na ruské velvyslanectví, kde se podepsal do kondolenční knihy, uzavřel Kolář.

9.9.  Svoboda hovořil v Berlíně s Fischerem

Ministr zahraničí Cyril Svoboda v Berlíně po jednání se svým německým protějškem Joschkou Fischerem vysoce ocenil varšavské prohlášení kancléře Gerharda Schrödera, který v srpnu jménem německé vlády odmítl jakkoli podporovat požadavky vysídleneckých kruhů na odškodnění.

"Schröderovo prohlášení je statečné. K takovému prohlášení bylo třeba sebrat mnohem více odvahy, než si kdo myslí, a to nejen z politických důvodů, ale i proto, že v něm v podstatě jde o velké peníze," řekl Svoboda českým novinářům. "A peníze jsou v politice vždy silný argument," dodal.

Německý ministr srdečně poděkoval Svobodovi za vše, co řekl o varšavském vystoupení kancléře Schrödera. Na otázku, jak se staví k případnému humanitárnímu gestu vůči českým německojazyčným antifašistům, ale Fischer odmítl jakýkoli komentář.

Oba ministři také jednali o případném vytvoření společné česko-německé vojenské jednotky v rámci obranného programu EU nazývaného battlegroups. Z hlediska svých resortů to označili za dobrý nápad, jehož realizace v příštích letech ovšem závisí na řešení odborných otázek, spadajících do kompetence resortů obrany.

Dalším bodem jednání ministrů byl i rozpočet EU, přičemž Svoboda nepřímo varoval před snahami krátit budoucí rozpočet rozšířené Evropské unie, který se připravuje. 

9.9. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k teroristickým útokům proti australskému velvyslanectví v Indonésii, jež se odehrály v dopoledních hodinách v Jakartě. *)

11.9.  Právo: USA zkrátí pomoc Česku o nezaplacené pokuty diplomatů

Spojené státy americké letos zkrátí vojenskou pomoc Česku o 81.000 dolarů (přes dva miliony korun). Tolik totiž údajně dluží městu New York čeští diplomaté za špatné parkování. České ministerstvo zahraničí k tomu má výhrady. Letos by měla americká vojenská pomoc v podobě nenávratných dodávek materiálu a služeb dosáhnout deseti až jedenácti milionů dolarů (přes 250 milionů korun), napsal deník Právo.

"Řada položek je z pohledu české strany sporná a také na americké straně nepanuje o celkové výši shoda," brání se v Právu ministerstvo zahraničí. Česko upozorňuje například na to, že newyorská radnice mimo jiné nerespektuje princip vzájemnosti, na jehož základě si jednotlivé státy poskytují podporu například v poskytování parkovacích míst pro diplomatická zastoupení. Česká strana naopak americkým diplomatům vychází vstříc, argumentovalo ministerstvo.

11.9.  Právo: Rozhovor s C. Svobodou

Rozhovor s ministrem zahraničních věcí ČR Cyrilem Svobodou s názvem Kdo tvrdí, že Beslan je čistě ruská záležitost, obelhává sám sebe přinesl deník Právo. *)

12.9.   Sobotka: Svobodná Evropa bude mít nové sídlo

Do dvou let bude mít rozhlasová stanice Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) k dispozici nové sídlo a odstěhuje se z centra Prahy. V diskusním pořadu Sedmička televize Nova to uvedl ministr financí Bohuslav Sobotka. Umístění rozhlasové stanice v bývalé budově Federálního shromáždění u Václavského náměstí je už několik let vnímáno jako bezpečnostní riziko. 

Rozhlasovou stanici, vysílající v mnoha jazycích do zemí, kde není svoboda tisku, financují Spojené státy. Rozhovory s nimi podle Sobotky "finišují" a USA se zavázaly do dvou let postavit nové sídlo stanice. 

13.9.  V Bruselu se projednával návrh rozpočtu EU

Jisté znepokojení nad metodou, kterou pro debatu o příštích rozpočtech Evropské unie zvolilo nizozemské předsednictví, vyjádřil v Bruselu šéf české diplomacie Cyril Svoboda. Kontroverzní návrh Evropské komise na rozpočtový výhled "pětadvacítky" pro léta 2007 až 2013, který budí výhrady nejbohatších členů unie, se poprvé dostal na stůl ministrům zahraničí členských zemí.

"Vidíme tu nebezpečí, aby rozložením stavby na jednotlivé kameny nedošlo k rozmělnění tématu - a především, aby se napřed nejednalo o penězích a až poté o tom, na co vlastně jsou (určeny). Může to vést k tomu, že se celkově bude sledovat zájem některých států, aby se do rozpočtu celkově přispělo méně penězi," řekl ČTK Svoboda.

Zatímco v českém zájmu, obdobně jako dalších chudších zemí, je co největší rozpočet unie, aby příspěvky z něj mohly pomoci k dohánění zámožnějších států, šestice největších přispěvatelů do rozpočtu, Nizozemsko, Německo, Francie, Británie, Rakousko a Finsko, před devíti měsíci požadovala snížit hranici výdajů na jedno procento hrubého národního důchodu, v reakci na návrh Evropské komise se stropem pro příští sedmileté období na úrovni 1,14 HND.

Tento návrh ČR podporuje, i když Svoboda připouští, že výsledné číslo bude patrně nižší; pokud by však debata začala rovnou od jednoho procenta, výsledek by byl z českého pohledu ještě nepříznivější: Evropa by měla méně peněz na svou politiku i na podporu chudších regionů a států.

15.9.  Svoboda jednal s Armitagem v Praze

Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda jednal v Praze s náměstkem amerického ministra zahraničí Richardem Armitagem především o postupu proti terorismu a též o tzv. ruských otázkách. 

Rusko by mělo být méně tajnůstkářské při svém postupu proti terorismu, naznačil Armitage. Spojené státy podle něj mohou podporovat Rusko v jeho snahách pouze v těch případech, kdy plně porozumí jeho krokům a strategii.

"Jsme trochu zklamáni tím, že se zdá, že Ruská federace začala více utajovat svůj budoucí postup," připustil Armitage po jednání s českým ministrem zahraničí. Americká administrativa prý podle něj v tuto chvíli nemá přístup ke všem potřebným informacím. Doufá však, že postupem času Rusové svůj postup přesně vysvětlí. "Pokud si porozumíme, můžeme pomoci," dodal.

Rozhovorům o česko-amerických vztazích dominovala vízová politika USA. Oba politici konstatovali, že ještě tento měsíc by totiž měla začít pracovat společná expertní skupina, která si klade za úkol zjednodušit proces získávání amerického víza pro české občany. 

Česká republika byla jednou ze zastávek náměstka amerického ministra zahraničí při jeho cestě po Evropě, během níž navštívil Norsko, Lotyšsko a Slovensko. Z Prahy odcestoval Armitage do Polska, které patří k patří k největším spojencům USA v Iráku.

15.9.  MZV: Rusko projevilo zájem o pomoc z ČR

Některé rodiny, jejichž členové zemřeli nebo byli zraněni při teroristickém útoku ve škole v severoosetském Beslanu, se přijedou léčit do České republiky. Rusko prostřednictví českého velvyslanectví v Moskvě projevilo zájem o posttraumatické pobyty, které jim česká strana nabídla. Nabídku hodlá ale využít až po vyřešení naléhavých problémů v oblasti.

ČTK o tom informovala Barbora Pláničková z ministerstva zahraničí. Ministerstvo zatím nekonkretizovalo, o jaké pobyty se bude konkrétně jednat. Šéf české diplomacie Cyril Svoboda před týdnem oznámil, že Česko nabídlo ruské straně třítýdenní psychoterapeutický pobyt v ČR nejméně pro stovku postižených dětí.

18.9.  Telička nebude v kabinetu šéfa EK

Nynější evropský komisař za Českou republiku Pavel Telička nebude pracovat jako zástupce šéfa kabinetu předsedy nové Evropské komise Josého Barrosa. ČTK to sdělila mluvčí zastoupení komise v České republice Katharina von Schnurbeinová a v rozhovoru pro rozhlasovou stanici Radiožurnál to potvrdil i sám Telička. 

Telička ale Radiožurnálu řekl, že o své budoucnosti ještě nemá zcela jasno; své rozhodnutí zřejmě oznámí nejdříve na konci září či na začátku října. V červenci Telička odmítl nabídku premiéra Stanislava Grosse na další působení v české státní správě. Několikrát také dal najevo, že uvažuje i o nabídkách ze soukromého sektoru.

Někdejšího českého velvyslance při EU Teličku původně česká vláda pod vedením Vladimíra Špidly nominovala do EK s mandátem až do roku 2009. V době vládní krize letos v létě se však koaliční partneři dohodli, že jej v nové komisi, která se ujme úřadu 1. listopadu, vystřídá expremiér Špidla.

Zatímco Telička od května působil v týmu Romana Prodiho po boku komisaře pro zdraví a ochranu spotřebitelů Davida Byrneho, Špidla má mít v komisi Josého Barrosa na starosti zaměstnanost a sociální věci. Špidla si vybral jako šéfa svého kabinetu Ramira Cibriana, který působil v čele delegace EK v Praze.

20.9.  Právo: Rozhovor s J. Baštou

Rozhovor týkající se otázek mezinárodního terorismu v Rusku s velvyslancem ČR v Moskvě Jaroslavem Baštou otiskl deník Právo. *)

22.9.  Tým expertů zváží zjednodušení udělování amerických víz Čechům

Možnosti uvolnění pravidel pro vydávání amerických víz českým občanům posoudí speciální česko-americký tým. O práci expertů hovořil šéf české diplomacie Cyril Svoboda s velvyslancem USA v Praze Williamem Cabanissem.

Svoboda se osobně seznámil s praktickým vyřizováním žádostí o americká víza, když krátce navštívil velvyslanectví Spojených států v malostranské ulici Tržiště. 

O založení skupiny poprvé v Česku při své návštěvě v polovině září informoval náměstek amerického ministra zahraničí Richard Armitage. Tým povede vysoká úřednice americké administrativy pro konzulární otázky Maura Hartyová.

"Podobná komise už funguje s Polskem a Maďarskem," sdělil ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář. Jak dlouho bude česko-americký tým pracovat, ještě není jasné. Měla by se zabývat otázkami, jako je snazší a srozumitelnější proces při vyřizování žádostí o vízum, co dělat, když je vízum zamítnuto a podobně.

24.9.  Kolář: Boj s chudobou přispívá k řešení problému terorismu

Boj s chudobou může být účinným nástrojem pro řešení problému světového terorismu. Na tiskové konferenci u příležitosti konference Rozšířená Evropa - posílená odpovědnost to prohlásil náměstek ministra zahraničí Petr Kolář. I proto by se nové členské země EU měly více angažovat v pomoci rozvojovým zemím, k čemuž účastníky setkání vyzval i evropský komisař pro rozvoj a humanitární pomoc Poul Nielson.

"Chudoba je jedním ze zdrojů terorismu, je to živná půda pro fanatiky," řekl Kolář. K účinnému boji proti ní však nestačí pouze navyšovat částky vynakládané na rozvojovou pomoc, doplnil Koláře irský ministr pro rozvojovou pomoc Tom Kitt. Důležité je i klást důraz na kvalitu poskytovaných služeb či vzdělání a schopnosti humanitárních pracovníků.

"V porovnání s ostatními novými zeměmi EU je na tom Česká republika poměrně dobře, stále je však co zlepšovat," řekl ČTK Šimon Pánek ze společnosti Člověk v tísni. Neziskovému sektoru podle něj vadí hlavně to, že v ČR zatím neexistuje nějaká centrální agentura či instituce, která by měla otázku rozvojové pomoci na starosti.

27.9.  MZV: Špidla v EP

Nominovaný český komisař Vladimír Špidla se v Evropském parlamentu rozhodně přihlásil k sociálnímu modelu Evropské unie. Vyslovil se zároveň pro reformy v zájmu zvyšování konkurenceschopnosti evropské ekonomiky. Za svůj velký cíl ve funkci komisaře pro sociální věci vyhlásil dosažení a udržení vysoké zaměstnanosti v EU.

29.9.  Česká diplomacie nehodnotí Putinovy kroky v otázce Beslanu

Česká diplomacie nemíní v tuto chvíli hodnotit opatření ruského prezidenta Vladimíra Putina, která zavedl po tragédii v severoosetském Beslanu. 

"Náš postoj k Rusku je po Beslanu výrazně solidární. Hodnotit kroky a opatření prezidenta Putina je z hlediska diplomacie předčasné," řekl ČTK náměstek ministra zahraničí Petr Kolář.

Reagoval tak na mezinárodní petici, v níž stovka význačných osobností z Evropy a USA včetně bývalého českého prezidenta Václava Havla vyzvala západní země ke změně postoje k Rusku a k Putinovi. Signatáři se obávají, že opatření Putinovy vlády po tragédii v Beslanu ohrožují demokratický vývoj v zemi. Dopis zaslali všem šéfům států a vlád EU a NATO.

29.9.  ČR se uchází o členství v RB OSN

Česká republika se uchází o křeslo nestálého člena Rady bezpečnosti OSN na období 2008 až 2009. Ve všeobecné rozpravě 59. Valného shromáždění OSN v New Yorku to oznámil ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Česká republika podporuje reformu a posílení Organizace spojených národů, oživení jejího Valného shromáždění i reformu a rozšíření Rady bezpečnosti OSN, prohlásil dále Svoboda. Dosavadních pět stálých členů rady by se přitom podle českého stanoviska mělo rozšířit o Německo a Japonsko a o zástupce Afriky, Asie a Latinské Ameriky.

Český ministr hovořil z tribuny OSN poprvé jako představitel členského státu Evropské unie. Svoboda vyslovil vážné obavy z růstu a změny taktiky světového terorismu. Zatímco dříve si teroristé vybírali za cíl konkrétní osoby a instituce a zároveň usilovali o sympatie veřejnosti, nyní se soustředí na šíření strachu a teroru a útočí právě na veřejnost, řekl.

Český ministr také připomněl českou účast na stabilizaci poměrů v Iráku a Afghánistánu a v mírových operacích v Africe. Největší vojenský kontingent má republika v misi KFOR v srbské provincii Kosovo a zamýšlí svými jednotkami přispět do mise vedené Evropskou unií v Bosně, řekl dále.

Ministr rovněž vyzval k okamžitému přijetí všeobecné právní regulace klonování lidských bytostí.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

6.9.  Charitativní organizace i VZP nabídly pomoc lidem z Beslanu

Pomoc dětem i dospělým, kteří přežili teroristický útok na školu v severoosetském Beslanu, nabídly charitativní organizace i Všeobecná zdravotní pojišťovna (VZP). Česká katolická charita předala již v pátek (3.9.) místním nemocnicím léky za zhruba 50.000 korun. Ozdravné pobyty u moře pro 180 dětí z Beslanu připravila VZP. Pomoc psychologů nabízí Člověk v tísni i hnutí Na vlastních nohou známé jako Stonožka.

Humanitární mise katolické charity působící v oblasti nakoupila koncem minulého týdne na základě informací z farnosti ve Vladikavkazu injekční stříkačky, obvazy, antibiotika a další zdravotnický materiál. Vše pak předala vedoucím lékařům ve dvou vladikavkazských nemocnicích.

Potřeby běžných léků v nemocnicích jsou podle vedoucího mise České katolické charity Martina Zamazala zatím pokryty. 

"Situace je však dosud značně nepřehledná. Představitelé Světové zdravotnické organizace nám proto radí počkat, abychom mohli pomoci adresně," uvedl Zamazal.

7.9.  HN: Rozhovor s T. Pojarem

Deník Hospodářské noviny uveřejnil rozhovor s Tomášem Pojarem, ředitelem společnosti Člověk v tísni, týkající se pomoci poskytované lidem v Beslanu po zdejších tragických událostech. *)

10.9.  Česká charita zřídí v Beslanu centrum psychologické pomoci

Psychologické centrum na pomoc dětem i dospělým, kteří utrpěli psychickou újmu v důsledku teroristického útoku na severoosetskou školu, se chystá v nejbližší době zřídit v Beslanu sdružení Česká katolická charita. ČTK o tom informovalo tiskové oddělení ČKCH.

V souvislosti s plánovaným projektem navštívili ve čtvrtek (9.9.) Beslan generální sekretář katolické charity Jindřich Suchánek a vedoucí charitní mise na Kavkaze Martin Zamazal v doprovodu oficiálních severoosetských činitelů. Čeští charitativní pracovníci se setkali s místními dobrovolníky - psychology, psychiatry a terapeuty, kteří tu začali působit už 4. září, den po osvobození zadržovaných rukojmí.

13.9.   Václav Havel obdržel Mírovou cenu Soulu 

Letošním držitelem Mírové ceny Soulu dotované 200.000 dolary se stal bývalý český prezident Václav Havel. Informovala o tom agentura AFP s odvoláním na pořadatele. Ti uvedli, že ocenili Havlovy zásluhy ve prospěch demokracie. 

Bývalý prezident je sedmým laureátem ceny, která se začala udělovat v roce 1990. Mezi jejími předchozími držiteli jsou nevládní organizace jako Lékaři bez hranic. 

Nadace financující cenu označila Havla za "živého svědka demokratizace" své země, uvedla AFP.

14.9.  České školy reagovaly na výzvu předsedy EP

Řada českých škol se připojila k výzvě předsedy Evropského parlamentu Josepa Borrella a jejich žáci, studenti i vyučující drželi v poledne minutu ticha za dětské oběti terorismu ze severoosetského Beslanu.

16.9.  V Evropě začal týden na podporu ekologicky šetrnější dopravy

Více než tisícovka evropských měst včetně 25 českých zahájila Evropský týden mobility. Akce měla připomenout a alespoň symbolicky podpořit šetrné způsoby dopravy - autobusovou, železniční, cyklistickou či pěší - před dopravou osobními automobily. Kampaň vyvrcholila ve středu 22. září Evropským dnem bez aut.

Vedle ochrany kvality ovzduší se akce zaměřila také na obranu práv dětí i dospělých a na bezpečný pohyb po ulicích. Během celého týdne organizovaly vládní i neziskové organizace ve městech řadu happeningů, přednášek, výstav nebo cyklistických projížděk.

17.9.  Začalo pražské jednání výboru pro demokracii na Kubě

Bývalí státníci a další osobnosti v sídle Senátu v Praze zahájili třídenní zasedání Mezinárodního výboru pro demokracii na Kubě. Hlavními tématy diskusí výboru, vzniklého loni z iniciativy bývalého prezidenta Václava Havla, měla být podpora demokratické opozice na Kubě a koordinace postupu proti komunistickému režimu Fidela Castra.

Havel vybídl konferenci k přemýšlení o podobě postcastrovské Kuby. Kubánští disidenti by měli být připraveni na pád komunistického režimu Fidela Castra a už nyní přemýšlet o tom, co bude dál, uvedl  Havel. V této souvislosti upozornil též na to, že i na Kubě se po Castrově pádu zřejmě objeví zklamání mezi lidmi, kteří zjistí, že rekonstrukce svobodných poměrů je zdlouhavá a namáhavá. 

"Lidé budou překvapeni svobodou, její tíhou, budou se muset stále samostatně rozhodovat, a to je tíživé," řekl dále bývalý český prezident.

Výboru poslaly ve čtvrtek děkovný dopis manželky a dcery 75 disidentů vězněných nyní na Kubě pro své politické názory. První společné prohlášení na jejich podporu před rokem spolu s Havlem podepsali také exprezidenti Maďarska a Polska Árpád Göncz a Lech Walesa. Ve výboru jsou například bývalá ministryně zahraničí USA Madeleine Albrightová, nikaragujská exprezidentka Violeta Chamorrová, bývalý estonský premiér Mart Laar, německý exministr zahraničí Markus Meckel, nositel Nobelovy ceny za literaturu Mario Vargas Llosa a bývalí disidenti Adam Michnik z Polska a Jelena Bonnerová z Ruska.

17.9.  Evropský kamion upozorňoval v Praze na diskriminaci

Hlavně na diskriminaci v práci, ale nejen v ní, má svou nynější jízdou po Evropě upozornit kamion v barvách EU. Modrožlutý nákladní vůz, který projíždí deseti členskými státy, zastavil na náměstí Míru v Praze. Nabídl zájemcům dokumentární filmy, vystoupení skupiny Triny s romskými písněmi, Eurokvíz s otázkami o unii, africkou dílnu i informace o antidiskriminačních zákonech v EU.

Jízda kamionu je součástí evropské kampaně nazvané "Pro rozmanitost. Proti diskriminaci". Vůz vyrazil 1. září z Bruselu, trasa skončí v listopadu v Itálii.

Česká republika měla protidiskriminační směrnice EU začlenit do své legislativy ke vstupu do unie, tedy do 1. května. 

"Máme drobné zpoždění," přiznal na tiskové konferenci vládní zmocněnec pro lidská práva Jan Jařab. Podle něho přijetí antidiskriminačního zákona zpomalil pád vlády a ustavování nového kabinetu. Jařab doplnil, že zákon je hotov a čeká jen na schválení vládou a zákonodárci.

18.9.  Účastníci pražské konference o Kubě vyzvali k okamžitému propuštění vězňů

Okamžité a bezpodmínečné propuštění kubánských politických vězňů požadují účastníci třídenního zasedání Mezinárodního výboru pro demokracii na Kubě (ICDC), které se konala v Praze. Nové členské státy Evropské unie by v tomto úsilí měly spojit své síly, soudí zástupci Česka, Slovenska, Bulharska a Estonska.

Všichni účastníci konference zveřejnili v Senátu memorandum vyzývající k přímému tlaku na diktátorský režim Fidela Castra. Také toto společné prohlášení požaduje okamžité propuštění politických vězňů. "Další z hlavních tezí prohlášení je příprava na transformaci země," řekl ČTK Tomáš Pojar, šéf společnosti Člověk v tísni, která konferenci koordinuje.

Signatáři memoranda se také shodli na potřebě sestavit seznam lidí, kteří se podílejí na věznění, mučení a další perzekuci kubánské opozice. 

Na základě memoranda by spolu měli spolupracovat členové národních parlamentů a také nevládních organizací, kteří podporují demokracii na Kubě. Důležitým bodem je také závazek k utváření společné evropské a latinsko-americké politiky vůči Kubě.

20.9.  Člověk v tísni otevře v Etiopii základní školu

Organizace Člověk v tísni otevře v jihozápadní Etiopii novou základní školu. Projekt realizovala společnost v rámci rozvojové pomoci České republiky. Ministerstvo školství do něj vložilo šest milionů korun, řekla ČTK Věra Exnerová z Člověka v tísni.

Zástupci organizace se snaží, aby školy v okrese nechápaly nové moderní zařízení jako konkurenci přicházející ze zahraničí. Hledají spíš možnosti, jak by mohli spolupracovat.

Čeští odborníci pomohli mimo jiné proškolit etiopské pedagogy v používání moderních metod výuky. I v následujícím období bude škola fungovat pod metodickým vedením českých expertů. 

Výstavba školy je součástí dlouhodobé snahy společnosti Člověk v tísni zlepšit situaci v etiopském školství. V rámci projektu připravuje organizace na říjen veřejnou sbírku na další školu v této zemi.

22.9.  Hodonín pomůže obětem teroristů ze severoosetského Beslanu

Hodonín pomůže obětem teroristů a jejich rodinám ze severoosetského Beslanu. Město pro ně vyčlenilo ze svého fondu solidarity 50.000 korun. 

"Částkou buď přispějeme na pořádání posttraumatických pobytů pro oběti v Česku, anebo peníze předáme prostřednictvím humanitárních organizací v Rusku," řekla ČTK hodonínská místostarostka Zuzana Domesová.

Radnice již podle ní kontaktovala české ministerstvo zahraničí s dotazem, jak lze Beslanským dar Hodonína doručit. 

"Humanitární organizace ADRA bude patrně pořádat sbírku na Beslan. Ještě se tedy musíme rozhodnout, jak přesně naše peníze použijeme," doplnila Domesová.

22.9.  Stránský a Wotawa k otázce odškodnění

Odškodnění za nucené nasazení a otrocké práce za druhé světové války v Rakousku už v České republice dostala většina žadatelů. V Praze to prohlásil Richard Wotawa z rakouského Fondu pro smíření, mír a spolupráci, který obětem nacismu vyplatil přibližně 30 milionů eur. V ČR bylo podáno celkem 12.138 žádostí, z nichž více než 11.000 bylo vyřízeno kladně, řekl Oldřich Stránský z české partnerské organizace Česká rada pro oběti nacismu.

24.9.  Havel: Nové země EU musí převzít odpovědnost a pomáhat chudým

Nové členské státy Evropské unie by měly převzít část "evropské odpovědnosti" za chod světa a více pomáhat chudým a potřebným. Účastníkům konference Rozšířená Evropa - posílená odpovědnost to v Praze při slavnostním zahájení řekl bývalý český prezident Václav Havel. Je třeba o tom také přesvědčit obyvatele i politiky těchto států, doplnil ho evropský komisař pro rozvoj a humanitární pomoc Poul Nielson.

"Být v dnešním globálním světě lhostejný k tomu, co se děje v jiných částech planety, by bylo do značné míry sebevražedné... Problémy rostou a posléze by na ně mohli doplatit všichni," uvedl Havel.  

Zvláštní díl odpovědnosti za problémy současného světa nese podle Havla Evropa. V minulosti totiž po celé planetě šířila své hodnoty různými způsoby, a nyní je proto čas k tomu, aby pomáhala řešit problémy, které svět sužují. 

Jednodenního setkání, které v Praze pořádalo České fórum pro rozvojovou spolupráci společně s ministerstvem zahraničí a evropskou konfederací neziskových organizací CONCORD, se účastnilo více než 200 delegátů. 

27.9.  Právo: Článek J. Jírů

Článek publicisty a bývalého tiskového atašé v Paříži Jaroslava Jírů s názvem Sen se rozplývá v realitě otiskl deník Právo. *)

29.9.  Exprezident Havel podepsal petici kritizující Rusko

Bývalý prezident Václav Havel je jedním ze stovky vlivných lidí z Evropy a USA, kteří podepsali dopis, jenž vyzývá západní země ke změně postoje k Rusku a k jeho prezidentovi Vladimiru Putinovi. Signatáři se obávají, že opatření Putinovy vlády po tragédii v Beslanu ohrožují demokratický vývoj v zemi. Informovaly o tom přední české deníky. 

Text, který byl nazván "Dopis sta", signatáři posílají všem hlavám států a vlád v Evropské unii a NATO. 

Mezi těmi, kteří dopis podepsali, je kromě Havla například i republikánský senátor z USA John McCain, bývalý šéf CIA James Woolsey, politolog Francis Fukuyama, či někdejší švédský premiér Carl Bildt. Signatáři dopisu viní ruského prezidenta Vladimira Putina z toho, že chce tragédie v Beslanu "využít k podkopávání demokracie".

29.9.  LN: Rozhovor s D. Strupkem

Deník Lidové noviny přinesl rozhovor s Davidem Strupkem, právníkem Poradny pro občanská a lidská práva, s názvem Stát často odepře občanství bezdůvodně. *)
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