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Úvod

Předkládaná studie „ČR – Rakousko: možnosti a limity vzájemné spolupráce“ je výsledkem vědeckého projektu z oblasti mezinárodních vztahů pro rok 2003, který byl vybrán ve veřejné soutěži Ministerstva zahraničních věcí ČR a zpracován v průběhu ročního období 2003-2004 řešitelským týmem složeným z pracovníků tří spolupracujících útvarů Vysoké školy ekonomické v Praze (VŠE) – Katedry světové ekonomiky, Institutu integrace ČR do evropské a světové ekonomiky a Centra evropských studií. Spoluřešitelem byl i jeden externí spolupracovník a dva studenti Fakulty mezinárodních vztahů VŠE.

Hlavním záměrem řešitelů bylo přispět k objasnění stavu bilaterálních vztahů České republiky a Rakouska jako dvou sousedních zemí ve střední Evropě v období zhruba tří let na počátku 21. století (1999/2000-2002/2003), dále faktorů, které tento stav ovlivnily, jakož i předností a rezerv vzájemné spolupráce, se kterými je nutné počítat při směrování zahraniční a hospodářské politiky ČR v budoucnu. V tomto smyslu dílčími cíli projektu bylo

· zhodnotit výchozí podmínky pro spolupráci (integraci) České republiky a Rakouska v rámci společného členství v Evropské unii a

· nastínit společné zájmy obou stran, jež mohou posloužit jako východisko pro další bilaterální i multilaterální spolupráci.

Studie byla rozdělena do tří částí (a deseti kapitol). První část je věnována základní charakteristice subjektů partnerství, druhá se zabývá česko-rakouskými politickými, kulturními a ekonomickými vztahy a přeshraniční/meziregionální spoluprací ve sledovaném období a třetí část je zaměřena na východní rozšíření Evropské unie a jeho dopady pro země střední Evropy (Českou republiku) a Rakousko a jejich vzájemné vztahy. 

1. Základní charakteristika subjektů partnerství

1. Vývoj české společnosti a ekonomiky na přelomu století
s důrazem na období 2000-2003 
a jeho dopady na bilaterální spolupráci s Rakouskem

Změny, jimiž prošla česká společnost a ekonomika v období 2000-2003, lze shrnout pod jednoho společného jmenovatele: příprava na nadcházející vstup České republiky do Evropské unie (EU, Unie) a institucionální, politické, ekonomické a sociální důsledky s touto přípravou související. Žádná jiná změna českou společnost nepoznamenala ve srovnatelné míře, žádná jiná změna uskutečněná v daném období nemá pro budoucnost české společnosti a její ekonomiky větší význam a žádná jiná změna není svým významem srovnatelná z hlediska budoucnosti česko-rakouských vztahů.

Implementace acquis communautaire do české legislativy, která byla nutnou podmínkou vstupu a která ve sledovaném období probíhala, znamenala pro ČR ve své podstatě jakousi druhou fázi společenské a ekonomické transformace. Zatímco první fáze, kterou můžeme ohraničit obdobím od politické změny v roce 1989, byla ve své podstatě přechodem od společnosti centralisticky řízené ke společnosti demokratické a od ekonomiky centrálně plánované k ekonomice tržně orientované, pak druhou fázi, jejíž začátek spadá do počátku přípravy na členství (rok 1998), lze chápat jako období institucionální, politické, ekonomické a sociální kultivace, jako období přibližování pravidel platných v České republice pravidlům platným ve vyspělých evropských zemích. 

Úloha státu ve společnosti a v ekonomice je v současné době v České republice ve své normativní podstatě stejná jako v Rakousku a všech dalších státech EU: stejná je normativní podstata pravidel chování pro podnikovou sféru, vztah státu a malých, středních i velkých podniků, vztah státu a občana v jeho jednotlivých sociálních rolích, vztah zaměstnance a zaměstnavatele, spotřebitele a výrobce. Určitý rozdíl zůstává ve vymahatelnosti platných pravidel – zákonů, to však nic nemění na skutečnosti, že všechny zásadní změny ve směru efektivní regulace sofistikované sociálně tržní ekonomiky byly již učiněny. 

Výsledky přizpůsobení norem chování platných v České republice normám platným v Evropské unii jsou pozitivní. ČR přestává být vnímána jako bývalá součást bloku socialistických zemí, jako země tranzitivní, jako „emerging market“ a začíná být chápána jako budoucí součást jednotného evropského trhu, země s politickou a ekonomickou stabilitou a postupně se zlepšujícím institucionálním rámcem. 

Výsledkem tohoto pozitivního vnímání je i zlepšující se hodnocení konkurenceschopnosti České republiky mezinárodními organizacemi a zahraničními investory a vysoký a rostoucí příliv přímých zahraničních investic. Dochází ke konvergenci hodnot indikátorů výkonnosti české ekonomiky k hodnotám indikátorů dosahovaných v současných členských zemích. ČR řeší v současné době obdobné problémy jako současné členské země. Nejnaléhavějšími problémy české ekonomiky jsou deficit veřejných financí, rizika spojená s růstem pohledávek, rostoucí nezaměstnanost a potřeba reformy systému zdravotního a důchodového pojištění. 

2. Vývoj rakouské společnosti a ekonomiky  na přelomu století
s důrazem na období 2000-2003
a jeho dopady na bilaterální spolupráci s Českou republikou

Počátkem nového tisíciletí ustavená vláda černo-modré koalice (Lidovců a Svobodných v čele s kancléřem Wolfgangem Schüsselem) otevřela novou éru konsolidace rakouské společnosti po ukončení mnohaleté vlády „velké koalice“ Sociálních demokratů (Sociálně demokratická strana Rakouska – SPÖ) a Lidovců (Rakouská lidová strana – ÖVP) . Nelze říci, že by během čtyř let koalice vyřešila ty nejpalčivější sociálně politické problémy. Jsou složité a nejen rakouské. Jak naložit se sociálním státem je v současnosti naléhavým úkolem většiny evropských vlád. Nutno však uznat, že kancléř Schüssel se vydal v podstatě správnou cestou, když za koaličního partnera zvolil pravicově orientovanou Stranu svobodných (Strana svobodných Rakouska – FPÖ). K potřebným reformám (ústavním, fiskálním, daňovým, důchodových soustav i v oblasti zdravotnictví) tak mohla vláda přistupovat z programových pozic značně bližších než byly pozice alternativní „velká koalice“.

K dobru kancléři Schüsselovi je třeba rovněž přičíst jeho rozhodnutí podstoupit v roce 2002 mimořádné parlamentní volby, když jeho koaliční partneři – Svobodní – procházeli vnitřní krizí. Voliči rozhodně podpořili Lidovce a opouštěli Svobodné. Oslabená FPÖ se stala v zachované koalici snáze ovládatelnou.

Nástup černo-modré koalice k nutným reformám byl natolik úspěšný, že přestála jak vlnu protestů levicové opozice proti odbourávání sociálních vymožeností, tak i občasné kritické výpady proti politice Lidovců z řad Svobodných jako koaličních partnerů, zejména jejich haiderovského křídla.

Rakouský kancléř dokázal obratným postupem překonávat i některé – pro Rakousko – tíživé situace v oblasti zahraničně politické, jejichž podněcovatelem byli velmi často Svobodní. Ještě v prvním roce koaliční vlády to byly „sankce EU“, později pohrůžky České republice, že nezruší-li prezidentovy dekrety (Benešovy dekrety) či provoz jaderné elektrárny Temelín (JETE), nebude moci Rakousko podpořit jeho členství v EU. 

Otázku Temelína řešil ještě český předseda vlády Miloš Zeman s kancléřem Schüsselem – za aktivní podpory komisaře G. Verheugena – dohodami z Melku a Bruselu. Také Svobodnými a rakouskými sudetskými Němci organizovaná tažení proti zákonům o poválečném transferu odezněla po tom, co znalci přizvaní Komisí či orgány Evropského parlamentu neuznali tyto zákony za neslučitelné s členstvím České republiky v EU.

Také přehnané obavy některých rakouských činitelů z nepříznivých důsledků rozšíření EU do střední a východní Evropy se nepotvrdily. Naopak je to Rakousko, které úspěšně proniká do této oblasti a získává zde dodatečné impulzy pro vlastní ekonomický rozvoj. Zejména po vstupu České republiky do Evropské unie se upevnily podmínky pro ještě hlubší spolupráci obou zemí v oblasti politické (a v rámci EU dokonce i vojenské) a zejména kulturní a ekonomické.

V hospodářském vývoji Rakouska se v posledních letech projevuje kolísání výkonnosti. Více než se očekávalo, pocítilo rakouské hospodářství důsledky poklesu globálních ekonomických toků. Přitom již od konce 80. let patří do skupiny pěti hospodářsky nejvýkonnějších zemí EU (měřeno HDP/ob. v přepočtu parity kupní síly). Také nezaměstnaností se řadí mezi lépe fungující země EU a Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD). Přesto v nedávném období došlo k oslabení hospodářského růstu a zaměstnanosti, výraznějšímu než zažily příjmově srovnatelné země EU. Nezaměstnanost sice zůstala na poměrně nízké úrovni, ale ve srovnání s minulostí překročila hodnoty, které byly dříve běžné. Za snížením růstové dynamiky stála z vnitřních faktorů slabá spotřebitelská a investiční poptávka. Zpomalení se odrazilo v nízké dynamice zaměstnanosti, která nebyla kompenzována vyšším růstem produktivity práce. 

OECD kritizovalo Rakousko za nadměrně velký sektor vlády (jeden z největších v OECD) a za to, že rozpočtovou konsolidaci provádělo především zvyšováním příjmů, a tím poměr veřejných výdajů k HDP narostl na rekordní výši. I když veřejná spotřeba svou výší podporovala růst, je dlouhodobě fiskální pozice neudržitelná, hlavně s ohledem na budoucí zátěž ve spojitosti se stárnutím obyvatelstva. Nízké nezaměstnanosti bylo dosaženo za cenu štědře rozpočtově podpořených předčasných odchodů do důchodu. Mezinárodní organizace proto doporučila Rakousku konsolidaci rozpočtu vycházející z restrukturalizace výdajů, při stanovení výdajových priorit a celkovém snížení výdajů. Na straně příjmů doporučila snížení daňové kvóty (jedna z nejvyšších v OECD), která by byla založena na snížení příjmových daní. Veřejná správa by měla projít administrativní reformou se zavedením flexibilních pravidel pro zaměstnance veřejného sektoru, aby neodcházeli do předčasného důchodu s dopadem na fiskální hospodaření státu. Na administrativní reformu by měla navázat reforma pravomocí a příjmů různých úrovní vlády, kdy by mělo být jednoznačně stanoveno, která bude poskytovat jakou veřejnou službu, aby nedocházelo k překrývání kompetencí. Také je potřeba uvolnit konkurenci na trhu služeb. 

V r. 2001 dosáhlo Rakousko cíle vyrovnaného rozpočtu veřejných financí (zejména v důsledku zvýšení rozpočtových příjmů), aniž by se snažilo o omezení na straně výdajů. V r. 2002 se znovu objevil deficit ve výši 0,6 % HDP a z poloviny měl strukturální charakter. Nároky na rozpočtové zdroje dále zvýšily povodně v srpnu 2002, stejně jako nově rozšířené přídavky na děti, dotace na částečné úvazky starších pracovníků a balíček investičních stimulů. Protože se v r. 2003 fiskální situace zhoršovala, začala se rakouská vláda zajímat o reformu veřejného sektoru, včetně reformy systému sociálního zabezpečení a posunu k udržitelné fiskální strategii.

Podle rakouského Stabilizačního programu z března 2003, který vláda předložila necelý měsíc po svém nástupu do funkce, jsou zásadními prioritami hospodářské politiky:

· dosažení dlouhodobé finanční udržitelnosti rakouského penzijního systému;

· další pokrok ve strukturální reformě na výdajové straně veřejných rozpočtů při důrazu na financování výzkumu, rozvoje a vzdělání;

· posilování Rakouska jako atraktivní investiční oblasti, zvláště v souvislosti s rozšířením Evropské unie;

· snížení daňových sazeb, především s větším důrazem na ekologické aspekty v daňové soustavě, stejně jako snížení nepřímých nákladů na práci;

· další privatizace;

· restrukturalizace rakouských železnic.

2. Česko-rakouské politické, kulturní a ekonomické vztahy 
na počátku 21. století

1. Česko-rakouské politické vztahy

Období vývoje česko-rakouských vztahů od roku 1990 je poznamenáno především problémy JETE a Benešových dekretů. Tyto spory se vyostřily po zavedení opatření ze strany EU vůči Rakousku jako reakce na vstup FPÖ do koaliční vlády s ÖVP. Opatření se nakonec ukázala jako poněkud ukvapená kolektivní rozhodnutí partnerů EU. 

Skutečnost, že se Česká republika přihlásila k opatřením EU vůči Rakousku, na rozdíl od jiných kandidátských zemí, je možné hodnotit v souladu s názory některých představitelů českých opozičních stran jako málo předvídavé a nediplomatické. Česká volba ignorance Rakouska namísto vyjednávání s ním v době, kdy bylo ze strany partnerských členských zemí EU izolováno, následně otevřela otázky Temelína a sudetských Němců. Česká diplomacie mohla svou zdrženlivostí nepodpořit postoj EU vůči rakouským Svobodným a využít relativní izolovanosti Rakouska k dvoustranným jednáním o sporných bodech vzájemných vztahů.

Léta 2000–2002 byla zjevně nejtěžším obdobím česko-rakouských politických vztahů od pádu železné opony. Populismus, snahy získat politický kapitál z oživování předsudků, spojených s tragickými událostmi našich dějin, a z iracionálních obav rakouské veřejnosti z jaderné energie, jakož i oboustranné mediální výpady zástupců politických stran, zúžily širokou škálu vzájemných vztahů v podstatě na dvě témata: Temelín v r. 2000 a Benešovy dekrety v r. 2002. V tomto dramatickém období zůstaly stranou dohody a závazky z nich plynoucí, vyhrožovalo se vetem, problémy vzájemných vztahů byly přesunuty na evropskou úroveň. Rozumné lidi na obou stranách taková eskalace nepřátelských emocí a krize ve vzájemných vztazích netěšila.

Paradoxně to bylo současně období nejdynamičtěji se rozvíjejících vzájemných ekonomických vztahů v celé poválečné historii, období úspěšně se rozvíjejících kulturních vztahů a blížícího se rozšíření EU. Přesto však vývoj politických vztahů a jejich nestabilita nevytvářely příznivé klima pro kulturu a hospodářství, ale i regionální spolupráci. Obnova dialogu, vzájemný respekt a hledání kompromisů a řešení se staly naléhavou potřebou.

Ze strany politických představitelů obou zemí byly od února 2000 vyvíjeny snahy o uvolnění napjatých vztahů a jejich zlepšení. Rovněž podnikatelské kruhy Rakouska a České republiky měly zájem na řešení vzniklých problémů a přispěly postupně ke zmírnění napětí. Zlepšení vzájemných vztahů obou zemí bylo stěžejním cílem Fóra pro česko-rakouský dialog, které vzniklo v období protitemelínské podpisové akce. Toto úsilí potvrzuje, že na obou stranách existují nejen široké a vlivné zájmy, jimž spory a krize nevyhovují, ale především upřímný zájem na rozvoji přátelských sousedských vztahů s cílem přispět k vytvoření prostoru stability, míru a bezpečnosti ve střední Evropě.

Období od druhé poloviny r. 2002 však lze v česko-rakouských politických vztazích charakterizovat jako období určitého politického „tání“. Přispěl k tomu nejen nástup nové vlády v Praze a částečně obměněné spolkové vlády ve Vídni, ale i společná konfrontace obou zemí s přírodními živly během srpnových povodní. V této době sousedé dokázali velmi operativně spolupracovat. Pozitivní změny v česko-rakouských vztazích napomohly ozdravení ovzduší pro vzájemnou spolupráci, která v oblasti kulturní a ekonomické pokračovala bez ohledu na politické turbulence.

Častější kontakty prezidentů obou zemí, setkání předsedů vlád, představitelů parlamentů a mnoha vládních i nevládních struktur na nejrůznějších úrovních potvrzují, že realita a také potenciál česko-rakouské spolupráce jsou mnohem bohatší, než jak si je veřejnost navykla vnímat. Pokud jde o českou zahraniční politiku, vychází nadále z přesvědčení, že v česko-rakouské relaci je mnohem více pozitivního potenciálu (který zájmy obou zemí spojuje) než potenciálu negativního (rozdělujícího národy). 

*

Přestože léta 2000-2002 přinesla do vzájemných vztahů mezi Českou republikou a Rakouskem mnoho problémů, ukazuje se, že jejich řešení je možné a potřebné. Jednou z možností je i Regionální partnerství, jako platforma, kde se dá o problémech jasně a otevřeně diskutovat, vysvětlovat jednotlivá stanoviska a tak dospět ke kompromisům a řešením. Rakousko může získat blízké partnerské země, které budou konfrontovány s podobnými problémy. Současně může být spolupráce užitečná i pro nové členské země, protože Rakousko má zkušenosti z členství v EU.

Možnosti budoucí spolupráce Rakouska, České republiky a dalších, především malých zemí EU, se nabízely už při diskusích o návrhu Smouvy zakládající ústavu pro Evropu (Ústavní smlouva) předloženém Konventem. Jde například o institucionální uspořádání, kde se tyto země dohodly, že budou koordinovat své postoje ještě před mezivládní konferencí a během ní spolupracovat. V současnosti jsou to otázky ratifikace Ústavní smlouvy, dalšího rozšiřování EU, politiky EU vůči sousedním zemím, evropské bezpečnostní a obranné politiky atd. Perspektivy další spolupráce existují také v oblasti životního prostředí, kde má Rakousko velké zkušenosti. Zintenzívnění politicko-historického dialogu mezi oběma zeměmi v rámci společné česko-rakouské komise historiků či na jiné úrovni a vypracování společné učebnice dějin představují další oblast spolupráce, která může přispět k řešení stávajících problémů.

I přes pozitivní hodnocení vývoje vztahů mezi ČR a Rakouskem v posledním období, je však nutné do budoucna počítat s tím, že se Rakousko k určitým problémům bude vracet. Potvrzují to, kromě vyjádření Svobodných, i názory předních představitelů rakouské politické scény. Jde především o otázku JETE a Benešových dekretů. Např. v rozhovoru pro denník Mladá fronta DNES přirovnává rakouská ministryně zahraničí vztahy mezi ČR a Rakouskem ke vztahům dvou dobrých sousedů. K otázce JETE se vyjádřila, že Rakousko respektuje skutečnost, že podle mezinárodního a evropského práva podléhá rozhodnutí o národní energetické politice národní suverenitě. Rakušané jsou však přesvědčeni, že jadernou energii nelze sladit s principy a prioritami trvale udržitelného rozvoje. V této zásadní otázce si tedy jen stěží dovedou představit kompromis. Pokud se ale stát rozhodne využívat atomovou energii, je nutné vyžadovat maximální bezpečnost a zabránit tomu, aby rozhodnutí jiného státu ohrozilo zdraví občanů sousedního státu a poškodilo jeho životní prostředí.

Významným impulsem pro další rozvoj vzájemných vztahů bude společné členství v Evropské unii. EU vytváří prostor pro spolupráci a uspořádání vzájemných vztahů při respektování zásad svobody, právního státu a úcty k lidským právům. Projekt evropské integrace měl zajistit mír a bezpečnost v Evropě zničené 2. světovou válkou, která rozvrátila všechny civilizační hodnoty. Rozhodnutí Německa a Francie – nikdy už spolu neválčit a rozvíjet trvale přátelské vztahy mezi oběma národy – se stalo přitažlivým pro další evropské země. Evropskou integraci je tudíž možné označit za završení procesu vzájemného smíření mezi evropskými národy. Společné členství České republiky a Rakouska v Evropské unii tak vytváří optimální předpoklady pro navázání na pozitivní stránky společné historie, vzájemnou úspěšnou spolupráci a přátelské sousedské vztahy. Využitím těchto předpokladů mohou obě země přispět k realizaci cílů evropské integrace.

2. 
Česko-rakouské kulturní vztahy

Důležitou součástí vztahů České republiky a Rakouska je oblast kultury.

Kultura se podílí významnou měrou na vytváření pozitivního obrazu České republiky v zahraničí. Jako nástroj zahraniční politiky přispívá k integraci České republiky do rámce společně sdílených demokratických hodnot a kulturních tradic. Kulturní kontakty na různých úrovních jsou prostředkem pro výměnu kulturních hodnot a tak přispívají k lepšímu vzájemnému porozumění a rozvoji přátelských sousedských vztahů s ohledem na pozitivní stránky společné minulosti a členství České republiky v Evropské unii. Při prezentaci České republiky a její kultury v zahraničí včetně sousedního Rakouska jsou využívány výstavy, filmy, literární pořady (čtení z děl českých autorů), diskusní pořady, přednášky, koncerty a další formy.

Vysoká úroveň rakouské kultury je uznávaným a neoddiskutovatelným faktem. Rakousko je známé jako země klasické hudby a valčíků, avšak v současnosti jsou známi rovněž rakouští výtvarní umělci, autoři, vědci a další umělci. Cílem zahraniční kulturní politiky je přispět k pozitivnímu obrazu země v zahraničí, představit Rakousko nejen jako zemi s bohatou kulturní tradicí, ale i jako zemi s velkým tvůrčím potenciálem. Rakousko tak činí organizováním různých kulturních akcí v zahraničí včetně České republiky. Kulturní akce v zahraničí zahrnují širokou škálu aktivit počínaje koncerty přes výstavy, sympózia, filmové týdny, přes čtení z literárních děl po financování překladů, publikace a prezentace děl rakouských autorů. Významným příspěvkem pro šíření německého jazyka (se všemi rakouskými idiomatickými výrazy) v zahraničí je organizování jazykových kurzů a působení rakouských učitelů a lektorů na školách a univerzitách v zahraničí. Rakousko tak přispívá i k lepšímu pochopení rakouské kultury v zahraničí včetně České republiky. 

Česko-rakouské kulturní vztahy na počátku tisíciletí se realizovaly v rámci platných dohod, na různých úrovních a mezi institucemi různého stupně. Spolupráce probíhala jak v rámci dvoustranných kontaktů, tak i kontaktů vícestranných za účasti dalších zemí. Vysokou intenzitu česko-rakouských kulturních vztahů dokládá bohatý program a četnost kulturních akcí realizovaných oběma stranami ve sledovaném období. Kvalita těchto akcí, jakož i jejich výsledný efekt, potvrzují význam kultury pro rozvoj přátelských vztahů mezi oběma zeměmi.

Specifickou a důležitou součástí kulturních vztahů České republiky a Rakouska jsou iniciativy, které navazují na společnou historii. Díky těmto aktivitám si široká veřejnost připomíná místa dávného soužití a seznamuje se s osudy významných osobností společných dějin. Této oblasti vzájemných kulturních vztahů věnuje zvláštní pozornost Rakousko jak po stránce iniciování různých aktivit tak i po stránce jejich finančního zajištění.

Velký podíl na rozvoji vztahů mezi Českou republikou a Rakouskem a vytváření pozitivního pohledu rakouských občanů na naši zemi mají krajané žijící v Rakousku. Svými kořeny v původní domovině a současným životem v nové vlasti vytvářejí mosty spojující dnešní multikulturní svět. ČR oceňuje jejich činnost a pomoc a snaží se o konstruktivní dialog s těmi krajany, kteří o to projeví zájem.

Ve sledovaném období byla věnována pozornost prohloubení kontaktů mezi českými a rakouskými umělci a uměleckými institucemi, podpoře a vyhledávání styků k obohacení a rozšiřování vztahů v oblasti kultury. Zvláštní důraz byl kladen na přípravu kulturních akcí v jednotlivých zemích s ohledem na jejich specifika. Cílem přitom bylo zviditelnění ČR jako budoucí členské země EU a Rakouska jako vyspělé evropské demokracie. 

*

Důležitou součástí vzájemných kulturních vztahů mezi oběma zeměmi je regionální a příhraniční spolupráce, která se uskutečňuje jak v relaci na členské země EU tak i v rámci bilaterálních vztahů mezi ČR a Rakouskem. Významným stimulem pro vzájemnou spolupráci mezi regiony jsou dohody o regionální spolupráci uzavřené mezi spolkovými zeměmi Horní a Dolní Rakousy a českými kraji – Jihomoravský, Vysočina a Jihočeský.

Zvláště v době složitějších politických vztahů se kultura ukázala jako příjemný a přitom účinný nástroj sbližování lidí na obou stranách hranice, nástroj, který umožňuje vnímání nezatížené případnou jazykovou bariérou. Kromě toho je česko-rakouská příhraniční spolupráce mnohem širší a pestřejší, než se obvykle prezentuje v médiích v Rakousku i v České republice. Dochází tak ke zkreslování, z komunální úrovně viděno, jinak dobrých sousedských vztahů. Kulturní akce byly často platformou pro významná politická jednání či setkání. 

Zájem Rakouska o rozvoj přátelských sousedských vztahů ve StE potvrdila i iniciativa ministryně zahraničních věcí Regionální partnerství. Významnou součástí projektu je jeho část „Platforma kultura – střední Evropa“. Tento projekt prohloubeného partnerství vzhledem k úzké kulturní provázanosti zahrnuje spolupráci ve dvou fázích. V první fázi (před vstupem do EU) se měl vybudovat vztah důvěry mezi zeměmi. Ve druhé fázi (po vstupu do EU) se mají vytyčit zájmy, které mohou pro tyto země tvořit základ společného postupu. Pro Rakousko se Platforma stala během krátké doby hlavním těžištěm rakouské zahraniční kulturní politiky pro rozšířenou Evropskou unii. 

V těch oblastech, kde už existují společné zájmy, se Regionální partnerství rozvíjí nejintenzivněji. Pravidelné schůzky partnerských států kulturní platformy, které se konají jendou za půl roku, mají sloužit koordinaci a přípravě společných kulturních aktivit. Společné členství v EU poskytuje prostor pro další úspěšný rozvoj spolupráce jak v rámci všech šesti zúčastněných zemí na tomto projektu tak i na bilaterální úrovni mezi ČR a Rakouskem.

Organickou součástí zahraniční kulturní politiky je její finanční stránka, která je v současnosti limitujícím faktorem prezentace české kultury v zahraničí. Nedostatek finančních prostředků neumožňuje organizovat významné kulturní akce v rozsahu a kvalitě odpovídající českému umění. Důležitou součástí pořádání kulturních programů je proto vyhledávání a spoluúčast sponzorů z ČR a ze zahraničí s důrazem na jejich profesionální a společenskou prestiž. 

3. 
Podnikatelské prostředí  v České republice a Rakousku

Podnikatelské prostředí v Rakousku je dlouhodobě stabilizované vzhledem k tomu, že nikdy nedošlo ke zpochybnění soukromopodnikatelské aktivity, rakouská ekonomika se rozvíjela jako součást ekonomiky západoevropské a od roku 1995 jako součást ekonomiky vnitřního trhu Evropské unie. Legislativa pro podnikatelské prostředí i neformální instituce tohoto prostředí (zejména etika tržní ekonomiky, zvyklosti, formy jednání, spolehlivost v otázce dodržování smluv atd.) se dlouhodobě kultivovaly. Ochrana soukromého podnikání a soukromých zájmů je na jednom z předních míst v Evropě a ve světě. Velmi pozitivně je nadnárodními institucemi hodnocena ochrana investic proti znárodnění a vyvlastnění. Rovněž rakouské soudnictví má dobrou pověst. Legislativa v oblasti hospodářské soutěže je považována za velmi kvalitní a dobře bránící nekorektním formám soutěže. Zahraniční společnosti působící v Rakousku oceňují, že nejsou nikterak diskriminovány proti společnostem domácím. Podnikatelské prostředí je poznamenáno skutečností, že Rakousko je stát s rozsáhlou sociální sítí, rozsáhlými sociálními právy zakotvenými v zákonech a s poměrně drahou pracovní silou. Rakouská pracovní síla je ovšem hodnocena nejen jako drahá, ale i jako vysoce kvalifikovaná a vysoce motivovaná. Přílivu levnější pracovní síly se rakouský stát brání s cílem uchránit pracovní příležitosti pro své občany. Povinné příspěvky zaměstnanců i zaměstnavatelů do systému sociálního zabezpečení jsou hodnoceny podnikovou sférou jako vysoké. Péče o životní prostředí je v Rakousku na vysoké úrovni, což se ovšem odráží do nákladů podnikové sféry. Státní pomoc poskytovaná podnikové sféře je v porovnání s jinými evropskými zeměmi nadprůměrná. Není ovšem většinou poskytována ad hoc, nýbrž na základě předem stanovených pravidel. Významná je například pomoc exportérům. Rakousko patří k pěti nejbohatším zemím EU. Vysoká ekonomická úroveň je ovšem současně jednou z příčin stagnující, resp. velmi pomalu rostoucí domácí poptávky a poměrně nízkých temp ekonomického růstu. Celková daňová zátěž bývá hodnocena jako vysoká. Podnikatelé a investoři si poměrně často stěžují na příliš velkou přítomnost státu v ekonomice, na nadměrnou regulaci a rozsáhlou byrokracii. 

Podnikatelské prostředí v České republice v současné době rychle konverguje k podnikatelskému prostředí Evropské unie a tedy i k podnikatelskému prostředí, které je charakteristické pro Rakousko. Konvergence probíhala v průběhu celých patnácti let od roku politické změny (1989) až dosud. Rozdíly jsou nicméně dosud patrné, neboť historie čtyřiceti let centrálně plánované ekonomiky, během nichž byla soukromopodnikatelská aktivita postavena mimo zákon a podnikání bylo doménou státního a družstevního sektoru, se nedá dost dobře vymazat. Současně platí, že ekonomická transformace, jejíž podstatou byla mimo jiné masivní proměna vlastnických práv, sice zrušila prakticky ze dne na den centrálně plánovanou ekonomiku a nahradila ji ekonomikou tržně orientovanou, ale svou silnou, jakkoliv pochopitelnou averzí ke státní regulaci, stvořila podnikatelské prostředí, které bylo svým charakterem bližší ekonomice raného kapitalismu než moderní sofistikované sociálně tržní ekonomice na přelomu dvacátého a dvacátého prvního století. Instituce regulující trh způsobem odpovídajícím zvyklostem vyspělých evropských zemí se v České republice začaly budovat až v druhé polovině 90. let a na přelomu století a to především pod vlivem přípravy České republiky na vstup do Evropské unie.

Proměny podnikatelského prostředí České republiky mění postupně váhu faktorů, na nichž je založena atraktivita pro rakouské investory a podnikatele. Na počátku 90. let byla přitažlivost české ekonomiky dána především možností účasti v rozsáhlé privatizaci a možností volného vstupu na otevřený a nenasycený český trh a obou možností rakouští investoři a podnikatelé využili v rozsáhlé míře. Příznivá relace mezi cenou pracovní síly a její kvalifikací (připomeňme, že Česká republika má z evropských zemí nejvyšší podíl obyvatelstva s ukončeným středoškolským vzděláním a jeden z nejnižších podílů obyvatelstva s pouhým základním vzděláním) byla dalším z významných faktorů přitažlivosti české ekonomiky. Tento faktor hraje stále významnou roli i když cena pracovní síly postupně roste. Výhodné byly rovněž i nižší sociální a ekologické standardy, které náklady podnikání v České republice stlačovaly směrem dolů. Přijetí acquis communautaire před vstupem ČR do EU váhu tohoto faktoru významně snížilo. Podnikatelské prostředí České republiky bylo v nedávné minulosti některými rakouskými podnikateli a investory označováno jako netransparentní, nečitelné, nekultivované. Je třeba si ovšem uvědomit, že tato skutečnost s sebou nepřinášela vždy jen nevýhody. Vyšší míra investičního a podnikatelského rizika s sebou přinášela i vyšší míru zisku a rakouští podnikatelé a investoři byli ve své převážné většině schopni rizikovost velmi dobře vyhodnotit. Díky této skutečnosti byly jejich investiční a podnikatelské akce v České republice prakticky vždy ziskové. Pro ty, kdo byli schopni se v pravidlech ekonomické transformace a bezprostředně post transformačního období dobře orientovat, byly přínosy velmi vysoké. Souvisely i s možností vyjednávat s českým státem o – ceně placené v rámci privatizace, možnosti odpuštění starých dluhů a ekologické zátěže, státní pomoci poskytované nikoli podle předem stanovených pravidel, ale velmi často ad hoc.

V současné době rychle ubývá podnikatelských a investičních příležitostí běžných v období ekonomické transformace, ubývá možností podnikat na bázi nižší míry ochrany pracovní síly než jaká je obvyklá v zemích Evropské unie, ubývá možností spojených s nízkou mírou ochrany vlastnických práv v ČR a nekorektní soutěží, ubývá možností podnikání na bázi poškozování životního prostředí. Podnikatelské prostředí v České republice se přibližuje svou kvalitou podnikatelskému prostředí v Rakousku. Není ovšem dosud zdaleka na stejné úrovni. Mezinárodní organizace stále ještě (i když s menší frekvencí) vytýkají České republice přetrvávající korupci, pomalé projednávání soudních případů, neetické praktiky managementu či stále ještě nedostatečnou transparentnost finančních institucí. Atraktivitu České republiky vytvářejí rozsáhlé investiční pobídky, ale i nízké daně z majetku a kapitálu. Ekonomický růst je sice pomalejší než v jiných nových členských státech EU, ale dosahuje vyšších hodnot než v Rakousku. Agregátní poptávka v ČR roste rychleji než v Rakousku. Příznivá je i krátkodobá úroková míra. Investoři oceňují rovněž kvalitní systém ochrany investic proti znárodnění a vyvlastnění. Relace kvality a ceny pracovní síly zůstává i nadále pro zahraniční investory výhodná. Vzhledem k tomu, že do České republiky se začínají přesouvat i výroby a služby náročné na vyšší počet vysokoškolsky vzdělaného obyvatelstva, začínají investoři negativně vnímat malý podíl vysokoškoláků. I při všech výhradách vůči podnikatelskému prostředí ČR zřejmě výrazně převládají přínosy nad náklady. Důkazem této skutečnosti je, že stav přímých zahraničních investic (PZI) v České republice je na jednoho obyvatele i v relaci k HDP nejvyšší ze všech nových členských zemí Evropské unie.

V budoucnosti lze nejspíše očekávat stejnosměrné proměny podnikatelského prostředí v Rakousku i v České republice. Budou souviset s globalizací a snahou Evropské unie zachovat a posílit její konkurenceschopnost ve světovém měřítku. Lisabonská strategie vyhlásila cíl stát se do roku 2010 nejkonkurenceschopnější, znalostně orientovanou ekonomikou na světě. Cíl v oblasti konkurenceschopnosti doprovázejí dva další cíle, sociální konsenzus a udržitelnost rozvoje.

Problémem ovšem je, že triáda obsahuje cíle, které nejsou zdaleka vždy slučitelné, nýbrž jsou ve vzájemném rozporu. Zachování sociálního státu ohrožuje bezprostřední konkurenceschopnost země stejně tak jako požadavek ekologicky udržitelného rozvoje. Zrušení sociálního státu by ohrozilo sociální konsenzus. Odstoupení od myšlenky ekologicky udržitelného rozvoje by sice bezprostředně posílilo konkurenceschopnost, ale současně by ohrozilo příští evropské generace. Zatím se zdá, že nejsilnější zájmovou skupinou jsou podnikatelé a investoři. Ti navrhují řešení, která by měla posílit konkurenceschopnost. Spočívají ve větší flexibilitě pracovní síly, v menší ochraně sociálních práv, v redukci sociální sítě, v transformaci sociálního státu, ve zmenšení daňové zátěže, v redukci úlohy státu na ochranu vlastnických práv a ochranu smlouvy, ve snížení náročnosti environmentálních norem. Pokud se tato řešení prosadí jako celoevropská, prosadí se razantně i do rakouského a českého podnikatelského prostředí. Pokud Evropská unie dokáže uhájit svou ideu sociálního státu a udržitelného rozvoje, budou proměny podnikatelského prostředí v ČR i v Rakousku méně dramatické.

4.
Obchodní a kapitálové vztahy mezi Rakouskem a Českou republikou

Bilaterální obchodní a kapitálové vztahy mezi Českou republikou a Rakouskem jsou od počátku 90. let na mimořádně dobré úrovni. Na jejich stav v jednotlivých letech působily zejména vývoj konjunktury ve světě a v EU (především v Německu), tendence ve světovém a evropském obchodu i kapitálových tocích a vnitřní ekonomické podmínky (včetně podnikatelského prostředí) a politické poměry.

Slábnoucí konjunktura znamenala menší zahraniční poptávku a tím i menší odbytové možnosti pro obě země. Nižší ekonomický růst se odrážel v poklesu světového a evropského obchodu a investic, což se rovněž projevilo ve vývozu a dovozu České republiky a Rakouska. Rakouskému exportu se, navzdory zaznamenanému ekonomickému poklesu v zemi, dařilo relativně velmi dobře, když v rámci EU dosahoval jeden z největších přírůstků exportu a byl jedním z faktorů obratu v obchodní bilanci státu. Předpokladem pro rostoucí vývozy ČR, zejména na trhy zemí EU, bylo naplňování asociační dohody, která vytvořila základní rámec podmínek vzájemné výměny zboží, včetně postupného snižování cel na výrobky českého původu. Problematickým místem v dané souvislosti bylo ověřování způsobilosti výrobků, které bylo často využíváno jako netarifní překážka pro ochranu evropských trhů. Brzdou byla i pomalá liberalizace obchodu citlivými položkami a neliberalizovaný obchod službami. Překážkou pro uzavření některých česko-rakouských obchodních případů, které vyžadovaly pohyb pracovní síly (montáž, garanční a servisní opravy apod.), byla nutnost žádat o pracovní povolení příslušné rakouské orgány. Ty nevydávaly povolení ani ochotně, ani rychle. 

Rozpory mezi Rakouskem a Českou republikou v politické oblasti zůstávaly do značné míry jen v této rovině a na reálnou ekonomiku neměly příliš velký vliv. Naopak, hospodářské subjekty se často snažili působit na utváření lepších politických vztahů a překonávat rozdílné přístupy, jež se v dané oblasti objevovaly. Podnikatelé z obou zemí si dobře uvědomovali příležitosti, které vzájemná spolupráce a členství ČR v Evropské unii přináší. A tak např. v době, kdy vrcholily hrozby týkající se zablokování českého vstupu do EU, z iniciativy Rakouského svazu průmyslníků bylo vytvořeno Fórum pro česko-rakouský dialog, které má za cíl propagovat pospolitost obou zemí.

Od roku 1993 je Rakousko pro Českou republiku (až na malé výjimky) třetím nejvýznamnějším obchodním partnerem a postupně vzrůstá i význam ČR pro rakouské hospodářství (dnes zaujímá osmé místo). Obrat vzájemného obchodu se od vzniku samostatné České republiky nepřetržitě zvyšuje (v r. 2003 přesáhl obrat česko-rakouského obchodu 4,5 mld. EUR). Při absolutním nárůstu objemu exportu i importu zboží se ale zhoršovala relativní pozice Rakouska v českém exportu i importu a snižoval se i procentní podíl Rakouska na celkovém obchodu ČR se zeměmi EU ve prospěch jiných členských zemí. Přesto byl – ve srovnání s vývojem rakouského obchodu se zeměmi StE – rakousko-český obchod po celé sledované období dynamičtější a dosahoval pouze kladných hodnot. Vývozy z ČR do Rakouska rostly rychleji, než tomu bylo v opačném směru. České exporty rostly i přes hospodářský pokles v západoevropských zemích. Důvodem toho byla pravděpodobně rostoucí konkurenceschopnost českých výrobků v důsledku silného zastoupení nadnárodních korporací v některých sektorech výroby. Při vyjádření hodnoty česko-rakouského obchodu v Kč, došlo v roce 2002, kdy v EUR byl vykazován ještě nárůst ukazatelů, k jeho poklesu. Hlavním faktorem, který způsobil snížení obchodní výměny, byl pohyb kurzu české koruny. Z pozice ČR lze hodnotit pozitivně i vývoj obchodní bilance, která se vyznačovala nejprve postupným snižováním schodkového salda a v posledních letech nárůstem aktiva. Obchod ČR a Rakouska napomáhá vyrovnávat pasivní saldo běžného účtu platební bilance a stal se tak stabilizačním faktorem české ekonomiky. Příznivě lze nahlížet také na změny, ke kterým došlo v komoditní struktuře vzájemného obchodu. V současnosti rozhodující část vzájemného obchodu tvoří komodity s vysokým stupněm zpracování.

Jako největší vývozci českého zboží do Rakouska figurují jak firmy s klasickou formou prodeje, tak joint-ventures, které jsou ovládány rakouským prodejcem a česká firma dodává výrobky pro prodej. V roce 2002 největšími vývozci z ČR do Rakouska byly Škoda Auto, Metalimex, Česká rafinérská, Felten & Guilleaume, Prakab, Robert Bosch, Bosch Diesel, Head Sport atd. Mezi nejvýznamnějšími dovozci převažují dceřinné firmy rakouských společností. V případě českého dovozu z Rakouska byla na prvním místě rafinérská společnost ÖMV. Druhá byla firma Felten & Guilleaume a třetí místo patřilo Škodě Auto. Na dalších místech nalezneme např. ED System Czech, TRW-Carr, Schwarzmüller a další.

Rakousko má v České republice také silné zastoupení v oblasti přímých zahraničních investic, neboť západní investoři tradičně považují Rakousko za vstupní bránu do zemí střední a východní Evropy. Rakousku tak, podobně jako v případě obchodu, patří třetí místo mezi zahraničními investory v ČR. Tento stav je výrazem zájmu Rakouska o podporu aktivit jeho firem v ČR a odpovídá dobré úrovni vzájemné hospodářské spolupráce. Opačným směrem – z České republiky do Rakouska – ovšem směřují jen zlomkové hodnoty PZI dovezených. Tato skutečnost odráží především nedostatek kapitálu na straně českých subjektů, ale i některé problémy, související např. s udělováním pracovních povolení pro zahraniční pracovníky. Objem dovezených PZI z Rakouska je několikanásobně vyšší než celková hodnota přímých investic ČR v zahraničí, natož v Rakousku (v r. 2002 ČR dovezla z Rakouska PZI v hodnotě asi 1 mld. EUR a v r. 2003 vyvezla do Rakouska PZI ve výši 9 mil. EUR). Rakousko nepatří mezi deset největších dovozců českých PZI. Stejné srovnání platí i pro kumulované investice na území druhé strany. Česká republika je tudíž čistým dovozcem PZI z Rakouska. Rakouští investoři se v České republice zaměřují především na oblast služeb (zejména bankovnictví, pojišťovnictví, finanční poradenství). Oblast služeb následuje obchod, zpracování dřeva a strojírenství.

Podle odhadů v ČR investovalo okolo 3.500 rakouských firem. Největšími investory v České republice jsou Erste Bank Sparkassen, Bank Austria Creditanstalt, Raiffeisenbank a Bramac Dachsysteme. Pobočky uvedených společností významně ovlivňují obchodní výměnu mezi oběma státy a pro českou ekonomiku jsou určitým rizikem. Zatímco tyto (české) pobočky rakouských firem většinou příslušné zboží pouze vyrábějí (díky nižším mzdovým a dalším nákladům), mateřské firmy v Rakousku realizují přidanou hodnotu související s vývojem, marketingem a konečným prodejem zboží. 

Rozvoj vzájemných obchodních a kapitálových vztahů České republiky a Rakouska (za podmínek společného členství v EU) bude do budoucna podmíněn oboustranným zájmem na jejich dalším rozvoji. Svojí roli mohou sehrát exportní teritorální priority (ve snaze diverzifikovat obchod obou zemí), vývoj hospodářské konjunktury ve světě, Evropské unii a samotných partnerských zemích. Jako perspektivní česká vývozní odvětví mohou být označena ta, po jejichž komoditách existuje poptávka rakouských odběratelů, a která mohou zvýšenou poptávku uspokojit (automobily, nákladní vozy, malé traktory atd.). Jako vhodné sféry pro podnikání se jeví investice do ochrany a tvorby životního prostředí, dopravní infrastruktury a výroby obnovitelných zdrojů.

Dosavadní vývoj vzájemného obchodu a investiční spolupráce vytvořily příznivé podmínky pro další růst rakouské i české ekonomiky. Při existujícím vysokém stupni propojení budou dodatečné obchodní efekty a efekty z pohybu kapitálu v rozšířené EU sice omezené, ale přesto do budoucna porostou v obou směrech jak objemy obchodu zbožím, tak obchodu službami a PZI. Pokud by ale hospodářský vývoj v Rakousku nebyl příznivý a mezi tempy růstu rakouského vývozu a dovozu by přetrvávala diskrepance, bude zapotřebí mnohem většího úsilí ČR k udržení jejího exportu na stejné úrovni, jako tomu bylo doposud. Jak se již ukázalo, vývoj politických vztahů a jednání o nich na mezivládní úrovni neovlivní rozhodovací procesy na podnikatelské úrovni.

5. 
Základní charakteristika příhraničních regionů ČR a Rakouska
a jejich spolupráce v rámci programů Evropské unie

Přeshraniční spolupráce České republiky a Rakouska má své kořeny v roce 1987, kdy byly navázány vztahy mezi tehdejším Jihomoravským krajem a Dolními Rakousy. Faktické základy pro rozvoj spolupráce mezi českými a rakouskými regiony byly položeny na počátku 90. let, kdy byly podepsány příslušné dokumenty a ustaveny bilaterální pracovní skupiny, zabývající se problematikou územního uspořádání a regionální politiky, obnovy vesnice, dopravní infrastruktury, hraničních přechodů, otázkami spadajícími do tematických okruhů sportu, kultury, vzdělání, zdraví, životního prostředí, hospodářství, obchodu, cestovního ruchu a energetiky.

Kromě toho probíhala mezi představiteli správních orgánů měst a obcí v příhraničních regionech intenzivní výměna zkušeností z komunální politiky. V jejím rámci se konaly diskuse o principech obecní samosprávy v Rakousku, projednávali se vzorové projekty územního plánování měst, technické a dopravní infrastruktury.

Zásadní impuls pro rozvoj vzájemné přeshraniční spolupráce představovaly programy Evropské unie. A to nejen s ohledem na příliv finančních prostředků, ale zejména z důvodu budování společných kooperačních struktur, institucionálního zázemí a postupné harmonizace procedur přeshraniční spolupráce. 

Česko-rakouské příhraničí bylo do programů EU zapojeno v roce 1995 v rámci programů INTERREG II A – PHARE-CBC pro léta 1995-1999. Přeshraniční spolupráce ČR a Rakouska byla dále zintenzivněna po roce 2000, kdy byl spuštěn společný program INTERREG III A – PHARE-CBC 2000-2006. V tomto období došlo k výraznému sblížení iniciativy INTERREG se strukturami programu PHARE-CBC. Po vstupu České republiky do Evropské unie je přeshraniční spolupráce realizována v rámci společného programu Společenství INTERREG III A, který bude na české straně fungovat ve zkráceném období 2004-2006. 

Celkově lze jejich realizaci hodnotit pozitivně a i do budoucna lze očekávat, že programy EU, resp. iniciativa INTERREG, budou představovat významný stimul pro spolupráci v česko-rakouském příhraničí.

Slabými stránkami byl zejména počáteční nesoulad v implementaci programů na obou stranách česko-rakouské hranice. Rozdílné byly procedurální režimy programů INTERREG a PHARE-CBC i priority a cíle těchto programů. Důvodem byla absence společné rozvojové strategie. Riziko představovala rovněž malá zkušenost subjektů ČR s programy EU. 

Značná část uvedených problémů byla vyřešena ve druhém programovacím období 2000-2003. Slabinou i pro druhé programovací období zůstal (i přes značnou harmonizaci) nesoulad programů INTERREG a PHARE-CBC, které vykazují odlišné rozhodovací procedury, programovací cykly, procesy hodnocení a monitorování projektů atd.

Během dosavadního fungování programu byly vytvořeny společné řídící a správní struktury, jejichž fungování se v průběhu společného programu značně zkvalitnilo. I přesto se vyskytují značné rezervy, které budou plně odstraněny až v rámci společné iniciativy INTERREG.

Programy INTERREG a PHARE-CBC se vyznačovaly značně nerovnoměrnou alokací finančních prostředků podle priorit, rozdílnými podíly spolufinancování z rozpočtu EU a z národních zdrojů i nerovnoměrným rozdělením finančních prostředků na českou a rakouskou část příhraničního prostoru. Částečné zlepšení této situace bylo patrné v období 2000-2003.

Společný program INTERREG – PHARE-CBC vykazoval od roku 2000 značný stupeň koherence s potřebami příhraničních regionů i s ostatními rozvojovými programy v rámci České republiky a Rakouska. Pozitivní roli zde sehrálo vypracování jednotné rozvojové strategie příhraničích regionů a stanovení společných priorit programu na období 2000-2006.

Dosavadní průběh programu INTERREG III A – PHARE-CBC naznačuje, že finanční implementace iniciativy INTERREG k 6.10.2003 vykazuje následující charakteristiky:

· Poměrně vysoký podíl již schválených finančních prostředků (65,4 %).

· Mírně vyšší podíl smluvně nezajištěných prostředků oproti zkoumané periodě (50 %).

· Relativně nízký podíl již realizovaných projektů (13,4 %).

· Rozdílný poměr schválených, smluvně nezajištěných a realizovaných projektů plánu podle jednotlivých priorit.

Program PHARE-CBC vykazuje s ohledem na dosavadní efektivnost:

· Vysoký podíl smluvně nezajištěných závazků vzhledem k ročním alokacím (99,85 % v roce 2000, 99,40 % v roce 2001).

· Odlišnou efektivnost podle priorit (podíl smluvních závazků k finančnímu plánu).

· Vysoký podíl velkých investičních projektů (více než 82 %).

Pozitivně lze hodnotit rovněž flexibilitu programu PHARE-CBC v některých ohledech, např. při využití programu v době záplav.

Přínosem dosavadní spolupráce bylo zasíťování společné hranice nově vzniklými euroregiony.

Slabou stránku v realizaci programu PHARE-CBC představovala přílišná centralizace struktur programu na úrovni operativního zajištění programu. Tento jev však nebyl specifikem česko-rakouského příhraničního prostoru, ale vyplýval ze struktury programu PHARE-CBC a struktury programu PHARE jako takového.

Po přistoupení ČR do Evropské unie bude dosavadní struktura spolupráce zásadně modifikována. Program PHARE-CBC bude nahrazen iniciativou INTERREG, s čímž jsou spojeny významné zásahy do struktury programu na české straně. Rakouský program bude pokračovat i nadále s minimálními změnami. 

Mezi nejpodstatnější změny na české straně patří:

· Vznik nových řídících a správních struktur: Řídící orgán, Centrální monitorovací systém.

· Decentralizace výkonu činností ve fázi přípravy, hodnocení, výběru projektů a konzultačních služeb na Regionální rady a jejich sekretariáty.

· Změna ve vyhlašování výzev (průběžný systém).

· Zrušení zálohových plateb v rámci platebního systému. 

· Účtování všech operací v Kč.

· Snížení roční alokace finančních prostředků oproti programu PHARE.

· Sblížení procedur programu s procedurami aplikovanými v rámci operačních programů. zejména se Společným regionálním operačním programem.

· Snížení alokace ve spojení s decentralizací struktur patrně přinese nárůst konkurence mezi novými žadateli.

Příležitostí pro české příhraniční regiony bude možnost využít vedle iniciativy INTERREG i dalších podpor spolufinancovaných ze strukturálních fondů Evropské unie, což by mělo posílit rozvoj venkovských oblastí. 

Pozitivum pro další využití iniciativy INTERREG znamená vybudování přeshraničních kontaktů v předvstupním období.

Na druhou stranu se v rámci přeshraniční spolupráce vyskytují značné rezervy, zejména srovnáme-li výsledky dosavadní přeshraniční spolupráce v česko-rakouském příhraničí s výsledky spolupráce v česko-německém příhraničí. V případě česko-rakouské spolupráce jsou výsledky menší, přestože finanční alokace v rámci programů INTERREG – PHARE-CBC a nově v rámci iniciativy INTERREG je větší než v případě česko-německé regionální spolupráce.

3. Východní rozšíření EU a jeho dopady na Českou republiku
 a Rakousko  a jejich vzájemné vztahy

1.
Implikace rozšíření Evropské unie  pro středoevropské země
a Rakousko:  interpretace jednoho z možných názorů

Česká republika a další kandidátské země střední Evropy (Maďarsko, Polsko, Slovensko a Slovinsko), jakož i Rakousko a tehdejší země Evropské unie, byly hluboce zasaženy změnami po pádu železné opony. Jednou z těchto změn bylo nasměrování vnějších vztahů středoevropských zemí na Evropskou unii a vstřícné zpětné kroky EU, včetně vlastní transformace, k jejímu tzv. východnímu rozšíření. Pro Rakousko byla významnou změnou i příprava na vstup a samotné přistoupení k Evropské unii v r. 1995 (spolu s Finskem a Švédskem).

Rozšíření Evropské unie o dalších deset států bylo spjato s různými očekáváními, nejen ekonomické povahy. Hlavní přínosy rozšíření jsou politické a sociální povahy (odstranění hranice mezi evropskými národy, demokratizace a politická stabilizace evropského prostoru atd.). Mezi ekonomické efekty rozšíření patří základní makroekonomické důsledky se zvláštním zaměřením na obchod a přímé zahraniční investice (dodatečný efekt růstu HDP). Ve střednědobém i dlouhodobém horizontu budou Česká republika a ostatní středoevropské země využívat pouze výhod z členství v Evropské unii. Z krátkodobého hlediska bude přístupový proces a adaptace na nové podmínky EU spojen s nemalými náklady a i s určitými problémy. Dočasné výjimky a dobře nastavená přechodná pravidla však mohou podstatně snížit důsledky přizpůsobování, však včetně možných přínosů. Efekty z evropské integrace budou také ovlivněny hospodářským vývojem jak v samotné EU, tak v regionu StE. Odhady zabývající se důsledky plné účasti přistupujících zemí do Evropské unie (zejména na vnitřním trhu) signalizovaly, že rozšíření EU bude výhodné i pro Rakousko a další staré členské země. Všeobecně se ale soudí, že výhody na straně nových zemí budou v průměru větší než v původních zemích.

Tyto závěry vyplývají nikoli z častějších studií zdůrazňujících náklady spojené s rozšířením, ale z děl, která analyzují celkové potenciální přínosy z rozšíření jak pro země StE, tak pro země Evropské unie. Takovým dílem je model rakouského ekonoma F. Breusse. Breussovo hodnocení makroekonomických důsledků rozšíření EU se snaží vyhnout dvěma základním chybám, jichž se dopouští řada jiných autorů: opomíjení integračních účinků očekávaných u podobných integračních seskupení a analýze důsledků pro středoevropské země a země EU jako oddělené celky.

Odhady F. Breusse se vztahují k aspektům přistoupení k vnitřnímu trhu Evropské unie. Jde o dílčí efekt z obchodu, efekt z větší konkurence na vnitřního trhu, efekt z přílivu PZI do zemí střední Evropy, dopady migrace pracovní síly do zemí Unie a náklady rozšíření. Sledovaným horizontem je období 2005-2010.

Podle Breussova modelu z asymetrických efektů obchodu budou více profitovat země StE než původní členské státy EU. V České republice by mohl HDP po odstranění překážek obchodu vzrůst o 2-3 %. Rakousko bude patřit mezi země EU, které by měly dosáhnout nejvyššího efektu z obchodu (vedle Itálie, Nizozemska a Irska); ten se pohybuje od 0,14 % do 0,2 %. Obchodní transakce by neměly mít rušivý účinek ani na další ekonomické ukazatele – ceny a pracovní místa. Očekává se ale, že v zemích StE se zhorší rozpočtová situace a utrpí i bilance zahraničního obchodu.

Růst konkurence na vnitřním trhu by měl vést k růstu produktivity práce a nižší cenové hladině. Obojí by mělo zvýšit potenciál růstu jak v zemích střední Evropy, tak v zemích EU. V zemích střední Evropy vzroste reálný HDP o 1-2 % (v České republice to bude o něco méně než v Polsku a Maďarsku); ve starých členských zemích EU díky vyššímu růstu produktivity práce bude dosaženo vyššího přírůstku HDP než v případě efektu z obchodu. Největšího kumulovaného nárůstu HDP se dočkají malé státy – Belgie, Finsko, Rakousko a opět Irsko (v průměru o 0,5 %).

Jak ukázala předchozí rozšíření Evropské unie, země StE po vstupu do EU přitáhnou pravděpodobně více PZI, než tomu bylo před vstupem. Dodatečné PZI do zemí střední Evropy by mohly zmenšit investiční potenciál ve starých zemích EU (popř. i jiných zemích světa). Jako důsledek toho lze zaznamenat nepatrný pokles reálného HDP v zemích EU (o průměrných 0,1-0,2 %). Menší země (včetně Rakouska) tím budou postiženy více než země velké. V zemích StE se oproti tomu projeví silný impuls k růstu HDP: v České republice o 0,5 %.

Z rostoucí migrace ze zemí střední Evropy do zemí Evropské unie budou profitovat země EU. Migrace ovlivní nárůst HDP v těchto zemích v průměru o 0,06 %. Největších přírůstků by mohlo dosáhnout právě Rakousko a Německo. Všechny sledované země střední Evropy dosáhnou záporných přírůstků HDP z migrace pracovní síly, a to od 0,08 % do 0,12 %. Následkem nárůstu (resp. poklesu) nabídky pracovní síly poroste (resp. poklesne) počáteční míra nezaměstnanosti v EU (resp. v zemích střední Evropy). Migrace působí také na přerozdělení příjmů. Časem – s ochabnutím migračních toků – tato nevyváženost zmizí.

Citlivou otázkou, zejména pro občany EU, jsou náklady rozšíření. Rakousko je čistým plátcem do rozpočtu EU – objem jeho plateb dosahuje v posledních letech zhruba 0,3 % HDP. Protože Agenda 2000 vyloučila zvýšení dosavadních příspěvků zemí EU, náklady rozšíření musejí být zajištěny z transferových plateb do SZP a strukturálních fondů. Do rozpočtu EU tak budou více přispívat dosavadní čistí příjemci než čistí plátci (včetně Rakouska). Největší náklady mohou očekávat tzv. kohezní země. Nárůst příjmů v zemích střední Evropy by měl vést ke zvýšení HDP v Polsku o 3 %, v České republice a Polsku zhruba o 2 %.

Výsledný celkový efekt je pozitivní. Jako konkrétní argument se uvádí příklad České republiky, která by mohla za deset let (včetně předvstupních let 2001-2004) zvýšit svůj HDP o dodatečných 4-6 %. Rakousko patří s dodatečným růstem HDP o zhruba 0,7 % mezi nejúspěšnější země původní EU15. Efekt růstu HDP z rozšíření urychlí důchodovou konvergenci mezi přistupujícími a původními zeměmi EU a sníží tím i migrační potenciál.

2.
Nové a modifikované oblasti spolupráce České republiky 
a Rakouska jako členů EU

Přistoupením ČR k Evropské unii získalo začlenění země zcela nový rozměr a kvalitu; nově se k sobě začínají chovat i staré a nové členské státy EU. Společná identifikace zájmových oblastí, která ostatně začala již v předvstupním období, bude potřebná pro další součinnost. O potenciálu součinnosti Rakouska a ČR lze uvažovat v několika zásadních směrech, ale při respektování toho, že se motivace Rakouska ke spolupráci s Českou republikou zdaleka nemusí krýt s motivacemi českými. ČR se nachází po 1.5.2004 ve zcela nové situaci: získalo nová práva, ale musí se je naučit využívat v přípravných fázích rozhodovacím procesu EU i v tomto procesu samotném. Potenciál součinnosti ČR a Rakouska v EU není malý, a to jak z důvodů geograficko-ekonomických, tak i politicko-historických. Motivace Rakouska se zdaleka nemusí krýt s motivacemi České republiky. Jde tedy nikoliv o statickou inventuru zájmů, ale o dynamický proces tvorby i identifikace společných zájmů v EU dnes a postupné formování možných společných zájmů a postojů v budoucnosti. Přitom by se měly překračovat obvyklé limity, vymezené klasickou bilaterální diplomacií a začít ještě šířeji využívat specifických prvků konsenzuální „eurodiplomacie“.

Stranou by nemělo zůstat ani oboustranné úsilí o překonávání některých třecích ploch z dávné i nedávné minulosti. Česká strana by měla možná častěji přicházet s iniciativními návrhy. To by jistě nepřímo významně ovlivnilo atmosféru součinnosti v komunitárních otázkách a posílilo vzájemnou důvěru a politickou vůli.

Potenciál České republiky a Rakouska v EU má, zjednodušeně řečeno, několik základních směrů.

Za prvé, je to oblast vlastního vnímání a definování fenoménu Evropské unie jako pohybujícího se terče, chápaného v perspektivě po roce 2004, a jeho větší či menší role pro rozvoj národních politických, kulturních a ekonomických zájmů, ale i regionálních ambicí. Vzájemná výměna informací o postojích obou stran k připravovaným změnám v architektuře EU (včetně evropské ústavy) může posílit, či dokonce spustit proces postupné operativní bilaterální koordinace v kontextu EU25 a více. (Včetně např. postoje k přístupu Turecka k EU).

Za druhé, je to zmapování integračně relevantních dvoustranných vztahů, zbilancování toho, co se v minulosti osvědčilo, co naopak zůstalo jen formálním krokem, a zejména, co bylo překážkou a brzdou. Nelze přitom spoléhat na automatismus osvědčené rozsáhlé ekonomické dimenze vzájemných vztahů a spoléhat, že se od ní bude i na půdě orgánů EU odvíjet politická dvoustranná relace. Zvláště třecí plochy z minulosti (Temelín, Benešovy dekrety, protirakouské sankce atd.) by mohly občas nepřímo i přímo vyvolávat vnitropoliticky živené recidivy a napětí i v dvoustranné „alianční“ kooperaci na půdě EU. Důležité je budování nadstandardních vztahů nejen mezi centrálními orgány a institucemi, ale i mezi občany, zejména v příhraničních regionech, mezi akademickou obcí včetně pěstování jazykové vzdělanosti. I zde by iniciativa měla vycházet výrazně z české strany.

Za třetí, je to správné posouzení fenoménu diferenciace uvnitř rozšiřující se EU25 až k EU27 a více, kdy, podle názoru významných expertů v EU (nikoliv institucí), si bude moci EU zachovat svou akceschopnost jen aplikací principu diferencované integrace, kdy některé státy EU budou uvnitř EU postupovat v integraci rychleji a hlouběji. Česká republika a Rakousko by v tomto případě mělo mít předpoklady k budování přirozených těsných vazeb; nestačí pouze geografická blízkost, ale klíčová je politická vůle a dynamika vytváření nadstandardních politických vztahů. Zda tomu tak skutečně bude, záleží i na včasném uvědomění si všeho, co posílí národní zájem, aniž by to znamenalo kontradikci se začleňováním do postupující integrační spolupráce. Hodně se udělalo, ještě více je však třeba udělat, a to jak ze strany politických elit, široké veřejnosti, tak celé občanské společnosti České republiky a Rakouska.

3.
Regionální partnerství v kontextu nedávných zkušeností
i nových možností spolupráce České republiky a Rakouska 
v rozšířené Evropské unii – východiska

Po roce 2001 byly v České republice ne vždy dostatečně a možná i správně pochopeny motivace Rakouska při jeho regionální iniciativě směrem ke středoevropským zemím. (Ostatně tato nabídka byla obnovena i po 1.5.2004.) Možná tu hrálo svou roli i iniciativní, připojení Zemanovy vlády k protirakouským sankcím EU v kontextu vstupu pravicového politika Haidera do rakouské vlády. Rozsáhlé česko-rakouské hospodářské vztahy a turistický ruch jsou jistě důležitým základem regionální spolupráce, ale nestačí k tomu, aby byly uvnitř komplexu EU25 specifikovány i regionální zájmy a preference. Je zjevné, že rozšiřováním EU role regionálních uskupení a aliancí nejen, že neklesá, ale naopak roste, pokud bude uvnitř politická vůle k těsnější spolupráci. Atmosféra regionálního partnerství i její dosavadní zkušenosti, zvláště po roce 2002, vytvářejí implicite příhodný rámec pro českou diplomacii, pro českou veřejnost. Politická vůle je naprosto nezbytně nutná k hlubšímu propracování regionální spolupráce, ale i k uznání a respektování určité specifické role Rakouska jako země, která celý projekt regionální spolupráce iniciovala, a která také má již své zkušenosti z více než osmiletého členství v EU. Předtím mělo již dlouhodobější zkušenosti s činností v Evropském hospodářském prostoru.

Objektivní podmínky pro regionální spolupráci Rakouska, České republiky a dalších zemí regionu jsou vcelku příznivé. Zahrnují společnou historii, obdobnou geopolitickou situaci, příbuznou kulturní a etnickou identitu, obdobné vnitropolitické poměry a podmínky i srovnatelnou ekonomickou výkonnost a úzké obchodní vztahy s EU. I když význam těchto podmínek nelze přeceňovat, ve spojení s klíčovým faktorem, tj. politickou vůlí participovat na projektu regionální spolupráce (jehož duchovním „hybatelem“ bylo, je a bude právě Rakousko a jeho strategické geopolitické zájmy), by mohly právě České republice významně pomoci při hledání jejího nového místa ve společenství demokratických členských států EU.

Možnosti prohloubené spolupráce ČR a Rakouska uvnitř projektu regionální spolupráce se značně zvýšily právě tím, že se Česká republika stala členským státem EU. Bude záležet i na politické vůli obou stran, zda budou využity v intenzitě, která se blíží zkušenostem s tzv. severskou spoluprací uvnitř EU. Regionální spolupráce bude vždy výrazně formována rakouskými zájmy, s tím je třeba počítat, ale současně, právě v rámci bilaterální relace Česká republika – Rakousko, je tu možnost využívání zkušeností souseda k realizaci společných projektů a tak i k lepšímu začleňování České republiky a jejích zájmů do kontextu rozvoje rozšířené Evropské unie.

Současný stav vývoje vzájemných vztahů i projevovaný zájem české strany o aktivity Regionálního partnerství je důvodem k opatrnému optimismu a svědčí, jak pevně doufáme, i o nové etapě česko-rakouských vztahů, jejichž budoucnost bude jistě pozitivně ovlivněna členstvím v EU, ale nebude se tím jistě vyčerpávat. Hodně bude též záležet od toho, jak se bude vyvíjet celonárodní konsenzus v obou zemích k otázce vzájemných vtahů. Nezapomínejme, že Rakousko patřilo v období před rozšířením EU spíše k těm zemím, které měly k rozšíření výhrady a i značnou část veřejnosti, která tento proces nepodporovala. Bude nyní i v zájmu ČR a dalších sousedních zemí, nových členských států EU, aby prokázaly, že jsou i z rakouského pohledu spíše přínosem než rizikem. 
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