Politika jedné Číny a mezinárodně právní rámec principu „jedna země-dva systémy“ (RM 01/14/04)

Výzkumný projekt dospěl k následujícím poznatkům:

     Princip jedné Číny je ideologickým východiskem Čínské lidové republiky pro její plánované budoucí sjednocení s Tchaj-wanem. Hlavní body této koncepce vycházejí ze znění dvou vládních dokumentů ČLR: z Bílé knihy z roku 1993 a z novější verze Bílé knihy z roku 2000.

    Peking pokládá území Tchaj-wanu za součást území ČLR s odvoláním na znění mezinárodních smluv potvrzujících nástupnictví čínské vlády po roce 1945 (po navrácení  území anektovaných Japonskem). Jeho argumentace je směsicí politických a právních argumentů, jejichž rozbor naznačuje řadu rozporů a nejasností. Tchaj-wan (Čínská republika na Tchaj-wanu) totiž teoreticky i prakticky splňuje řadu kritérií pro potvrzení existence nezávislého státu (stálé obyvatelstvo, teritoriální kontrola, efektivní výkon vlády několik desetiletí).  Schopnost vykonávat mezinárodní vztahy Tchaj-wanu je omezená (není členem významných mezinárodních organizací jako např. OSN, uznává jej jen necelých třicet malých zemí většinou z třetího světa), avšak tato omezenost je přímým důsledkem čínského diplomatického tlaku. 

     Překážkou pro uznání nezávislosti Tchaj-wanu je fakt, že tak sám neučinil. Takovéto rozhodnutí nemá podporu USA, a ČLR je připravena v takovém případě použít násilí.

     Tchaj-wan sjednocení s pevninskou Čínou na principu „jedna Čína“ a „jedna země – dva systémy“ (s nabídkou rozsáhlé autonomie, jakou například disponuje Hongkong) neakceptuje. 

Režim vládnoucí na Tchaj-wanu od roku 1945 sice také usiloval o sjednocení na principu „jedné Číny“, avšak za předpokladu, že sám provede invazi do Číny. Tento plán se ukázal nerealizovatelný.

     Tchaj-wan se evolucí vyvinul v demokratickou zemi s pluralitním politickým systémem. V současné době již neexistuje relevantní politická síla, která by souhlasila se sjednocením s ČLR na principu „jedna Čína“ a „jedna země - dva systémy“. Tato idea nemá podporu veřejnosti, podle průzkumů veřejného mínění 80% obyvatelstva upřednostňuje status quo s tím, že rozhodnutí lze učinit v budoucnosti, podle toho, jak se situace v ČLR bude vyvíjet. V rámci vnitropolitického vývoje na Tchaj-wanu sílí s nástupem bývalé opozice k moci separatistický proud. Oficiální deklaraci nezávislosti se tato politická elita vyhýbá.

     Politický vývoj na Tchaj-wanu spěje k další divergenci, obyvatelstvo Tchaj-wanu se bojí autoritativního systému v ČLR, sílí místní specifický druh nacionalismu v opozici k obecně čínskému patriotismu.

     Rozvoj ekonomických kontaktů mezi Tchaj-wanem a ČLR je ovšem spontánní a vede k samovolné integraci těchto dvou entit. Úroveň kontaktů v kultuře, akademické sféře, sportu, osobních  vztazích atd. je také argumentem ve prospěch sjednocení.

     Hlavní překážkou sjednocení jsou politické důvody. Tchaj-wan je připraven čelit případné vojenské invazi (či spíše blokádě), garantem jeho bezpečnosti jsou Spojené státy. Oblast Tchajwanského průlivu je jedním ze slabých míst asijského bezpečnostního systému.

     Česká republika oficiálně uznává princip jedné Číny (obdobně jako USA, EU a členské země EU).

     Udržování neoficiálních vztahů s Tchaj-wanem za paralelní existence oficiálních vztahů s ČLR není ničím neobvyklým. Vztahy České republiky s Tchaj-wanem jsou v evropském kontextu velmi rozvinuté. Ekonomický efekt těchto kontaktů se projevil v podobě investiční činnosti až po roce 2000 (Tchaj-wan je po Japonsku druhým nejvýznamnějším investorem v ČR z Asie). Zájem Tchaj-wanu byl přednostně motivován politicky, v současné době v rámci objevování Evropy má ČR dobré reference (užitečné  i pro podnikatele a firmy z ČLR).

    Studie doporučuje ČR zachovat si ve vztahu k Tchaj-wanu při jednání s ČLR vlastní stanovisko. Lze apelovat na čínskou stranu, aby sjednocení s Tchaj.-wanem bylo provedeno nenásilným způsobem a s ohledem na požadavky slabšího partnera. Podobný postoj sdílí také důležité instituce EU, například Evropský parlament.

     Jako teoretické východisko pro možné řešení mezinárodního postavení Tchaj-wanu a jeho pozice vůči ČLR je doporučena koncepce rozdělených států (viz zařazená studie o čínsko-tchajwanském vztahu z hlediska mezinárodního práva). Po uvážení této varianty může ČR po zjištění názoru ČLR a Tchaj-wanu eventuelně promyslet další postup, například v mezinárodní debatě (např. na půdě OSN) o uplatnění této možnosti. 

