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Generální konzulát České republiky 

v Chicagu
6. listopadu 2007
TISKOVÉ PROHLÁŠENÍ

Iva Bittová na festivalu evropského jazzu v Chicagu

Generální konzuláty České republiky, Rakouska, Nizozemí a Švýcarska, německý Goethe Institut, italský kulturní institut v Chicagu a kulturní odbor chicagské radnice uspořádaly první ročník festivalu „Evropský jazz na návštěvě v Chicagu“. Festival se uskutečnil dne 5. listopadu v prestižním Chicagském kulturním centru ve středu města. Českou hudbu na festivalu zastupovala zpěvačka a houslistka Iva Bittová, jejíž strhující hodinové vystoupení ocenilo přibližně 300 přítomných diváků potleskem ve stoje. Zpěvačka během koncertu tradičně vystřídala vedle houslí řadu dalších hudebních rekvizit a tvůrčím způsobem využila prostorových a akustických možností secesního sálu Preston-Bradley Hall. Na festivalu dále vystoupili Wolfgang Seligo Trio (Rakousko), Eric Boeren Quartet (Nizozemí), Gianluca Petrella Quartet (Itálie), Irene Schweitzer (Švýcarsko) a Die Enttäuschung (Germany). Jednodenní přehlídka evropského jazzu byla součástí druhého ročníku festivalu „Umbrella Music“ (1. – 5. 11. 2007), jehož ambicí je upozornit na pestrost a bohatství soudobé chicagské jazzové scény. Festival se těšil značné pozornosti hlavních chicagských tištěných médií a kulturních magazínů. Rozsáhlejší zpravodajství zveřejnily mimo jiné Chicago Tribune, Sun-Times, TimeOut a Chicago Reader. 

Chicagští spolupořadatelé si z české jazzové nabídky vybrali právě hudební inovátorku Ivu Bittovou, jejíž osobitá syntéza folku, jazzu a vážné hudby si již dávno podmanila publikum na evropských i dalších festivalech world music a jazzu. Předcházející americká vystoupení Ivy Bittové se setkala s vynikajícími kritikami, mimo jiné v New York Magazine, Los Angeles Times, The New York Times, či The Boston Globe. 

Koncert Ivy Bittové je jedním z vrcholů podzimní kulturní sezóny generálního konzulátu ČR v Chicagu, jejíž součástí je také unikátní výstava fotografií Františka Drtikola a Jaroslava Rösslera zahájená u příležitosti oslav Státního svátku ČR. Generální konzulát od svého založení před rokem a půl usiluje o rozvoj tradičních vazeb mezi Českou republikou a oblastí amerického středozápadu založených na existenci početné krajanské komunity. Vrcholem jarní kulturní sezóny byly červnové Dny Prahy v Chicagu 2007, měsíční série kulturně – propagačních akcí uspořádaných ve spolupráci s radnicemi družebních měst Prahy a Chicaga a s dalšími partnery.  

Více informací o „European Jazz Meets Chicago“ naleznete na webových stránkách generálního konzulátu www.mzv.cz/chicago a www.umbrella music.org.

Mediální kontakt: Bořek Lizec, PhD, konzul/zástupce generálního konzula, mobil: (001) 312 375 9140, tel. (001) 312 861 1037, linka 105 a 100, e-mail: borek_lizec@mzv.cz a chicago@embassy.mzv.cz).

