Pohraniční policie Srbské republiky hostila české a britské experty pro potírání nelegální migrace
V únoru 2013 proběhla u Pohraniční policie Srbska týdenní služební návštěva pracovníků zabývajících se problematikou nelegální migrace v České republice a Velké Británii. Za Českou republiku se návštěvy zúčastnil plk. JUDr. Vladimír Takáč, vedoucí skupiny analýzy rizik Ředitelství služby cizinecké policie, za Velkou Británii pak Richard Cronie, imigrační pracovník Hraniční agentury Velké Británie. 
Návštěva se uskutečnila pod záštitou twinningového projektu EU realizovaného ve spolupráci Velké Británie a České republiky pro Srbsko. V jejím průběhu uskutečnili čeští a britští experti na nelegální migraci řadu schůzek s partnery z Pohraniční policie a Útvaru boje proti organizovanému zločinu Srbské republiky. Zároveň se seznámili s praktickým výkonem služby na největším hraničním přechodu ze Srbska do Chorvatska Bajakovo – Batrovci a Stanici pohraniční policie Šid.

Srbská republika registruje od roku 2009 velký nárůst nelegální migrace, kdy se projevil její nový druh – sekundární tranzitní migrace příslušníků států z Asie a Afriky na trase z Řecka do zemí Evropské unie. Za rok 2012 bylo pohraniční policií zadrženo na „zelené“ – pozemní státní hranici cca 14 000 a na hraničních přechodech přes 1 000 nelegálních migrantů. Nejvíce dochází k zadržení osob na hranicích s Makedonií (cca 8 300) a Chorvatskem (2 800). Největší část nelegálních migrantů tvoří státní příslušníci Afghánistánu (4 700), Pákistánu 3 700) a Alžírska (cca 1 100). Je však nutné si uvědomit, že Srbsko je pro migranty jednoznačně tranzitní zemí a jejich cílem je dostat se především do Německa, Švédska, Velké Británie a dalších zemí západní Evropy.

Cílem doplňující aktivity bylo získat informace o stavu nelegální migrace a přeshraniční kriminalitě na území Srbské republiky, ověření systému sběru, vyhodnocení a zpracování informací v rámci analýzy rizik.

Studijní návštěva napomohla, kromě výměny zkušeností v oblasti boje s nelegální migrací, také k prohloubení vzájemné spolupráce a především navázání nových kontaktů, které oběma stranám do budoucna pomohou při sběru informací, stanovení rizik nelegální migrace a kriminality s přeshraničním přesahem.

Je pozitivní, že srbští kolegové mají velký zájem o spolupráci se zeměmi Evropské unie, zapojují se do aktivit FRONTEXu (Mezinárodní agentura pro ochranu vnější schengenské hranice) a rádi by přebrali ty nejlepší zkušenosti od států, které mají čerstvé poznatky na obdobném, ne-li stejném úseku boje proti trestné činnosti. I zde se potvrzuje, že u twinningových projektů hrají velkou roli osobní kontakty a důvěra v partnerství. 
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