
Záznam z 27. zasedání Rady pro ZRS (11. 4. 2013)
	1.     Agenda 27. zasedání Rady pro ZRS


27. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci předsedal náměstek MZV Tomáš Dub (dále NMDT). Program jednání byl schválen v navržené podobě. 

NMDT na úvod požádal o aktualizaci kontaktních údajů členů Rady a jejich zástupců, a také    o zajištění písemné nominace tam, kde nyní žádný zástupce uveden není.
	2. 
Tematické informace                              


	2.1
	ČR a vstup do OECD/DAC (výsledky evaluační mise) 


NMDT informoval o průběhu mise OECD, která ve dnech 20. – 22. března v Praze vyhodnocovala připravenost ČR na vstup do Výboru pro rozvojovou pomoc (DAC). Vedle zástupců MZV jednala tříčlenná mise také s představiteli České rozvojové agentury, ministerstev financí, průmyslu a obchodu, vnitra a životního prostředí i obou platforem.
Ve vztahu k MZV mise ocenila zohlednění všech zásadních doporučení z roku 2007 (kdy ČR jako první země dobrovolně prošla tzv. zvláštním vyhodnocením OECD/DAC) i celkové nastavení systému ZRS. Zdůrazněna byla role Rady pro ZRS zejména v oblasti koherence politik pro rozvoj. S pochopením byla přijata snaha o zachování stabilní úrovně ODA ČR, byť zástupci OECD zároveň zdůrazňovali potřebu alespoň ve střednědobém horizontu směřovat k vyššímu podílu ODA na HND zejména navyšováním bilaterální ZRS. Mise vyzvala k další koncentraci ZRS ČR na menší počet zemí a projektů i k soustavnějšímu získávání veřejné podpory. Po vstupu do DAC bude muset ČR také pokročit ve skutečné nevázanosti rozvojové pomoci, k níž se všichni členové zavazují. Celkově bylo potvrzeno, že ČR všechny podmínky členství v DAC plní. Zpráva z mise s doporučením přijmout ČR bude předložena na zasedání DAC 14. května. Předpokládá se, že téhož dne také ČR do DAC vstoupí.  

MF, MPO, MV a MŽP poděkovaly za zaslaný souhrnný zápis a potvrdily oboustranně užitečnou a zajímavou výměnu poznatků. 
FoRS a PPZRS rovněž potvrdily otevřenou a zajímavou diskusi. FoRS nabídl zpracování vlastních doporučení a sdílení odkazů na zajímavé zdroje, které mise OECD doporučila.

NMDT na závěr zdůraznil, že vstup do DAC znamená nejen ocenění ZRS ČR, ale i výzvu k dalšímu a aktivnějšímu působení právě na multilaterálních rozvojových fórech. 

	 2.2
	Působení ČR v Afghánistánu


V souvislosti s ukončením činnosti provinčního rekonstrukčního týmu ČR v afghánské provincii Lógar byla na program Rady zařazena bilanční prezentace civilních i vojenských aktivit. 
Poslední vedoucí civilní části PRT Lógar Magdalena Pokludová shrnula své roční působení (od února 2012 do února 2013), které se zaměřilo zejména na dokončení všech rozvojových projektů a zároveň i na samotné ukončení činnosti PRT po logistické a organizační stránce, a to za zhoršené bezpečnostní situace v provincii. Připomněla také celkové výsledky působení PRT v období 2008 – 2013, kdy se podařilo realizovat 141 velkých rozvojových projektů a 107 projektů rychlého dopadu v celkové hodnotě téměř 300 mil. Kč. Model PRT byl v politické i rozvojové oblasti ojedinělý a jeho vnímání ze strany partnerů nebylo jednoznačné. Mezi celkové přínosy PRT pro ČR lze řadit zejména úspěšnou spolupráci civilní a vojenské složky, resp. MZV a MO. Rozvojové přínosy spočívají v úspěšném dokončení všech aktivit, přičemž udržitelnost výsledků nyní záleží na afghánské straně. 

Zástupce vojenské složky PRT, nadporučík Josef Daňhel, se ve své prezentaci zaměřil na rozvojové aspekty vojenského působení v rámci PRT Lógar, které však mělo primárně bezpečnostní cíle (zajištění bezpečnosti, získávání důvěry, podpora afghánských bezpečnostních složek). Na podporu zajištění těchto cílů CIMIC implementoval přes 200 projektů rychlého dopadu, z nichž část byla financována z rozpočtu MZV, část z rozpočtu MO (z něhož jsou 2 mil. Kč ročně zajištěny také na léta 2013 – 14) a z dalších zdrojů. Také    J. Daňhel ocenil spolupráci vojenské a civilní složky i obou zapojených ministerstev. 
MF se dotázalo na způsob vykazování aktivit PRT v rámci ODA. MZV potvrdilo, že se vykazují veškeré projekty i náklady na civilní experty a ta část vojenských nákladů, jež má civilní dopady - vykazování těchto aktivit bylo konzultováno s MO i s OECD/DAC. 
NMDT na závěr potvrdil, že Afghánistán zůstává i nadále politickou, bezpečnostní i rozvojovou prioritou ČR, a proto se k němu Rada pro ZRS bude i nadále vracet. 
	2.3
	Informace o působení ČR v Radě pro lidská práva a o transformační spolupráci MZV


NMDT informoval o aktivitách ČR v rámci Rady pro lidská práva (RLP). Úvodní části 22. zasedání RLP, jež proběhlo v Ženevě od 25. února do 22. března, se zúčastnil ministr zahraničí K. Schwarzenberg, který se ve svém vystoupení zaměřil na roli občanské společnosti a na znepokojující snahy celé řady zemí omezovat prostor pro její působení. Delegace ČR rovněž vystoupila v interaktivních dialozích k lidskoprávní situaci v KLDR, Barmě, Sýrii a Íránu, a dále v dialogu k mučení, k obráncům lidských práv a ke svobodě vyznání a víry. RLP prodloužila mandát zvláštních zpravodajů pro Barmu, Írán i KLDR a vytvořila mandát nezávislého experta pro Mali. V případě Sýrie byl o rok prodloužen mandát mezinárodní vyšetřovací komise. Přijetím závěrečné zprávy byl v rámci 22. zasedání ukončen univerzální periodický přezkum stavu lidských práv v České republice. Ze 136 obdržených doporučení, z nichž většina se týkala romské problematiky i obecně rasismu a xenofobie, ČR odmítla pouze 7 (např. výzvu k uzákonění zákazu tělesných trestů dětí či doporučení prošetřit tajné lety CIA).
Zástupce Odboru lidských práv a transformační politiky MZV Jan Látal následně představil program transformační spolupráce, který byl koncipován v roce 2004 v kontextu obnovy Iráku. Finanční prostředky na transformační spolupráci jsou zahrnuty do Plánu ZRS (50 mil. Kč ročně). Vedle multilaterálních aktivit v rámci Rady pro lidská práva či Společné zahraniční a bezpečnostní politiky EU se realizuje i bilaterální program, převážně formou dotací na projekty nevládních organizací. V Koncepci transformační spolupráce z roku 2010 bylo definováno 10 prioritních zemí (vedle Iráku, 3 balkánských a 4 východoevropských zemí také Barma a Kuba), ad hoc se podpora poskytuje dle potřeby i jinam, např. do Egypta. Hlavními tematickými prioritami jsou podpora občanské společnosti, médií a místních samospráv, aktivizace mladých lidí a podpora obránců lidských práv. Více informací lze získat na http://www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/lidska_prava/index.html.

SMO ocenil program transformační spolupráce a zdůraznil potenciál místních samospráv pro sdílení transformačních zkušeností v rámci projektů ZRS i TRANS. MZV upozornilo na dotační titul ČRA zaměřený na podporu rozvojových aktivit krajů a obcí.

MF upozornilo, že vedle klasických zkušeností z politické transformace roste u partnerských zemí poptávka také po sdílení know-how v oblasti sektorových reforem a evropské integrace.

	2.4
	Statistické výkaznictví za rok 2012, předběžný objem ODA, nová databáze


Poslední tematická informace se týkala vykazování oficiální rozvojové pomoci (ODA). NMDT poděkoval za podklady k předběžné statistice a informoval, že celkový objem ODA České republiky za rok 2012 se snížil, avšak poměr ODA k HND zůstal zachován na 0,12% vzhledem k poklesu HND. Také globální ODA oproti předchozímu roku poklesla o 4%, zejména pokud jde o podporu multilaterálních organizací. Z hlediska objemu ODA zůstaly největšími dárci USA, Velká Británie, Německo, Francie a Japonsko. Více než 0,7% HND na rozvojovou pomoc poskytuje pouze pět zemí, Dánsko, Norsko, Švédsko, Lucembursko a Nizozemí. Téměř zdvojnásobení své ODA zaznamenalo Turecko vzhledem k nákladům na syrské uprchlíky, rostla také pomoc poskytovaná Polskem, Rakouskem nebo Jižní Koreou a Islandem (tj. dvěma nejnovějšími členy OECD/DAC). Naopak jihoevropské země stižené fiskální krizí svou ODA snižovaly, nejvýrazněji Španělsko o 49%. Dotazník k ODA ČR i přehled globální ODA spolu s tiskovou zprávou OECD byly členům Rady předem zaslány.
NMDT rovněž informoval, že na základě doporučení OECD/DAC zajistilo MZV v návrhu Plánu ZRS na rok 2014 prostředky na vytvoření a správu jednotné databáze rozvojové spolupráce, do které budou moci průběžně vkládat relevantní údaje všechny příslušné instituce.  

MF a MŽP přivítaly záměr na vytvoření jednotné databáze a zdůraznily, že bude také vhodným zdrojem informací pro vykazování např. v rámci klimatických úmluv. Proto oba resorty požádaly, aby členové Rady ZRS mohli data nejen vkládat, ale také z databáze čerpat, což MZV potvrdilo.
	3.
Příprava a implementace koncepčních materiálů                           

	


	3.1
	Příprava vládních materiálů o ZRS ČR


NMDT informoval o stavu příprav tří materiálů, které MZV každoročně během I. pololetí předkládá vládě. Informaci o humanitární pomoci poskytnuté Českou republikou do zahraničí v roce 2012 vláda projednala 13. března, k dispozici je na www.mzv.cz/rozvoj.
Informace o zahraniční rozvojové spolupráci za rok 2012 bude vládě předložena do 30. června; v současné době probíhá finalizace její textové části i statistické přílohy.

Vrcholí také příprava plánu zahraniční rozvojové spolupráce na rok 2014 a střednědobého výhledu jejího financování do roku 2016, který má být vládě předložen do 31. května. Po zapracování připomínek obdržených v rámci příslušné skupiny Rady pro ZRS (s termínem do 12. dubna) bude Plán předložen kolegiu ministra zahraničních věcí a následně zaslán do řádného meziresortního připomínkového řízení. 
FoRS a PPZRS upozornily, že návrh k připomínkám neobdržely (po skončení zasedání jim byl postoupen).

MŽP se dotázalo, proč došlo ke snížení prostředků na sektor všeobecné ochrany životního prostředí. Ředitel ČRA vysvětlil, že objem prostředků věnovaných na environmentální projekty zůstal zachován, řada aktivit se však v souladu s pravidly OECD/DAC nyní vykazuje v rámci sektoru voda a sanitace. 
	3.2
	Strategie zapojení českých subjektů do Evropského rozvojového fondu pro období 2013 - 2014 


NMDT v návaznosti na návrh Strategie, který byl členům Rady před jednáním zaslán, informoval o přípravě semináře o EDF, který se uskuteční 23. dubna a bude zaměřený na specifika programu EDF a na praktická doporučení pro české subjekty. Zvány jsou zejména firmy a nevládní organizace, které při nedávném mapování o EDF projevily zájem. Členové Rady, kteří mají zájem se tohoto praktického semináře rovněž zúčastnit, mohou kontaktovat sekretariát ORS (ors_sekretariat@mzv.cz).

MŽP projevilo zájem o účast na semináři a doporučilo, aby do aktivit vůči EDF byly více zapojeny také výzkumné a akademické instituce.
ÚV se zajímal o další postup schvalování Strategie. MZV uvítá případné připomínky k zaslanému návrhu v písemné formě do 23. dubna, na základě výstupů semináře bude Strategie dopracována a dále interně používána při koncipování dalších aktivit ve vztahu k EDF.

MPO ocenilo, že Strategie EDF reflektuje teritoriální priority jak rozvojové, tak ty, jež jsou obsaženy v Exportní strategii. Obdobnou flexibilitu by MPO uvítalo i při implementaci programu Aid for Trade. Ve vztahu k EDF je třeba vhodně volit prioritní sektory a zaměřit se na komerční návaznost.

FoRS zopakoval, že sektorové zaměření EDF nedává příliš možností k uplatnění nevládních organizací. Proto by uvítal, kdyby se MZV zaměřilo více na ovlivňování programové fáze a také na další snižování administrativní náročnosti EDF. Obdobnou strategii by bylo vhodné zpracovat také pro DCI a další relevantní finanční nástroje EU.

	3.3
	Příprava střednědobého vyhodnocení Koncepce ZRS ČR na období 
2010 - 2017


NMDT informoval o zahájení série kulatých stolů k jednotlivým regionům, v nichž ČR realizuje rozvojové aktivity. Jako první proběhne 16. dubna od 10 hod. kulatý stůl k západnímu Balkánu – pozvánku členové Rady obdrželi. Cílem je v otevřené diskusi identifikovat vhodné oblasti a formy další spolupráce s Bosnou a Hercegovinou, Kosovem a Srbskem. V polovině května (15. 5.) bude následovat kulatý stůl k Východní Evropě, na který bude v dohledné době rovněž rozeslána pozvánka.
	3.4
	Dohody o rozvojové spolupráci s Moldavskem, Srbskem a Mongolskem


NMDT shrnul rovněž stav přípravy dohod o rozvojové spolupráci, jejichž cílem je osvobození českých rozvojových projektů a jejich realizátorů od dovozních cel, daní (včetně DPH) a jiných poplatků v partnerské zemi. Jednání byla zahájena se třemi zeměmi, které        o smluvní úpravu projevily zájem, v roce 2012 s Moldavskem a Srbskem, letos s Mongolskem.

Dohoda s Moldavskem byla podepsána 23. 11. 2012 v Kišiněvě, v platnost vstoupí 18. dubna 2013. Dohoda se Srbskou republikou byla předběžně dojednána na podzim 2012, avšak po parlamentních volbách srbská strana uplatnila k již schválenému textu návrhy na změny. Počátkem dubna byl ukončen schvalovací proces v Srbsku a nyní bude pozměněný návrh opakovaně předložen vládě ČR; podpis dohody lze očekávat ještě v první polovině t.r. Mongolsku byl v lednu 2013 zaslán návrh, který mongolská strana studuje. 

	4.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	4.1
	Prezentace Sdělení EK k rozvojové agendě po roce 2015 
(Praha, 1. 3. 2013)


NMDT poděkoval všem, kdo se 1. března zúčastnili prezentace sdělení Evropské komise „Důstojný život pro všechny: Skoncovat s chudobou a umožnit světu udržitelnou budoucnost“, spojené se zajímavou diskusí. MZV ve spolupráci s MŽP následně k tomuto sdělení zpracovalo návrh rámcové pozice, který byl zaslán do schvalovacího procesu v rámci evropských záležitostí (RKS, VEU) a paralelně postoupen také členům Rady pro ZRS. Rámcová pozice bude po schválení využívána při různých jednáních na půdě EU, OECD i OSN. V Bruselu bude sdělení projednávat pracovní skupina pro rozvojovou spolupráci (CODEV), pracovní skupina pro mezinárodní otázky životního prostředí (WP IEI Global) a pracovní skupina pro otázky OSN (CONUN). Očekává se, že závěry Rady EU projedná jak Rada ministrů zahraničních věcí ve formátu ministrů pro rozvoj (FAC Development), tak také Rada pro životní prostředí (ENVI).
MŽP potvrdilo svou součinnost s MZV během přípravy rámcové pozice a zdůraznilo, že uvítá vytvoření jednoho univerzálního souboru cílů pro udržitelný rozvoj, které budou opatřeny jasně kvantifikovatelnými indikátory plnění.
	4.2
	Neformální zasedání ministrů pro rozvoj EU (Dublin, 11. – 12. 2. 2013)


NMDT informoval o neformálním zasedání ministrů pro rozvoj EU, které proběhlo ve dnech 11. – 12. února v Dublinu. Na programu byla dvě hlavní témata: vize pro rozvoj po roce 2015 a podpora odolnosti zemí Afrického rohu vůči přírodním katastrofám i konfliktům. Účastníci diskutovali také možnosti budoucí rozvojové spolupráce v Mali a finanční závazky oficiální rozvojové pomoci s ohledem na novou Víceletou finanční perspektivu EU. 

V hlavní diskusi k rozvojovým prioritám po roce 2015 většina zemí prosazuje jednotný rámec a univerzální charakter cílů. Boj s chudobou by měl zohlednit také udržitelnost. Řada zemí si přeje zařadit mezi nové rozvojové cíle také mír a bezpečnost, lidská práva, rovnoprávnost mezi muži a ženami, podporu demokracie a řádnou správu věcí veřejných (good governance). Tu ve svém vystoupení podpořil také NMDT, který rovněž zdůraznil ekonomické aspekty rozvoje, především vytváření pracovních příležitostí.

Na okraj jednání proběhla koordinační schůzka zemí V4, která byla zaměřena na možnosti spolupráce V4 v Moldavsku a na přípravu vstupu do OECD/DAC.

	4.3
	Jednání DAC na seniorní úrovni (Paříž, 3. – 4. 4. 2013)


NMDT shrnul hlavní témata zasedání Výboru pro rozvojovou pomoc OECD na seniorní úrovni, které týden před 27. zasedáním Rady pro ZRS proběhlo v Paříži. Úvodní diskuse se týkala výsledků Oficiální rozvojové pomoci za rok 2012. Na programu byla dále rozvojová agenda po roce 2015 a zelený růst pro rozvoj - v obou těchto tématech se OECD snaží být iniciativním partnerem OSN, zejména ve strategické oblasti. Na zasedání DAC navázalo Globální rozvojové fórum, jež se za účasti vládních i nevládních aktérů soustředilo na klíčové otázky související s odstraňováním chudoby a posilováním sociální soudržnosti.
	4.4
	4. zasedání Globální platformy pro redukci rizika katastrof 
(Ženeva, 19. – 23. 5. 2013)




MŽP seznámilo s hlavními tématy nadcházejícího 4. zasedání Globální platformy pro omezení rizika katastrof, které se opět po dvou letech uskuteční v Ženevě. Zasedání se zaměří na roli soukromého sektoru při budování společnosti odolné vůči katastrofám, na potenciál místních komunit a sociálních sítí v omezování následků katastrof a na zajištění udržitelného krizového řízení vládami a místními autoritami. Globální platforma byla ustavena po schválení Akčního rámce z Hyogo, který na období 2005 – 2015 vymezuje opatření směřující k budování odolnosti zemí i místních komunit vůči katastrofám. Roli sekretariátu Globální platformy zastává Úřad OSN pro snižování rizik katastrof (UNISDR). V ČR je gestorem Globální platformy a implementace Akčního rámce z Hyogo MŽP, Odbor bezpečnosti a krizového řízení. Zasedání v Ženevě se zúčastní MUDr. Marie Adámková, CSc., oddělení krizového řízení MŽP, a Ing. Karel Vančura z Českého hydrometeorologického ústavu, člen Českého národního výboru pro omezování následků katastrof, který představuje hlavní diskuzní část platformy k problematice katastrof v rámci širší veřejnosti. V březnu MŽP do Ženevy zaslalo zprávu o implementaci Akčního rámce z Hyogo v ČR, která se zaměřila na české priority v oblasti prevence a řešení katastrof, zejména připravenost na povodně a energetickou bezpečnost. 
	4.5
	Zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj (Brusel, 28. 5. 2013)




NMDT konstatoval, že zasedání Rady pro zahraniční věci ve formátu ministrů pro rozvoj proběhne v Bruselu 28. května. Program jednání zatím nebyl zveřejněn, lze však očekávat schvalování společné pozice EU k rozvojové agendě po roce 2015 a závěrů Rady k posílení odolnosti zemí náchylných k přírodním katastrofám i konfliktům. 


	5.1
	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


FoRS připomněl tři nadcházející akce, z nichž první – seminář o roli ekonomického růstu v rozvoji – pořádá 17. dubna společně s PPZRS. Konference „Česká rozvojová spolupráce na křižovatce“ proběhne 14. května a zaměří se zejména na příspěvek ČR k probíhající globální reflexi rozvojových cílů po roce 2015. V centru pozornosti dlouhodobě připravovaného Humanitárního kongresu (11. 10. v Olomouci) bude otázka poskytování humanitární pomoci v ozbrojených konfliktech, v souvislosti s probíhající krizí v Sýrii. Kongres bude zaměřen především na studenty, kterým přiblíží i řadu dalších humanitárních témat.

PPZRS v návaznosti na výše uvedený seminář, pořádaný společně s FoRS, připravuje ve stejný den (17. 4.) ve spolupráci s MPO také seminář k založení české rozvojově finanční instituce. Pro podnikatele a potenciální investory v rozvojových zemích organizuje následně 18. dubna setkání s Janem Rixenem, tajemníkem evropského sdružení rozvojově finančních institucí. PPZRS se rovněž zabývá možnostmi rozvojového poradenství pro podnikatele, mapuje vhodné externí konzultanty.

MPO poděkovalo za distribuci pozvánky na seminář k založení české rozvojově finanční instituce během 27. zasedání Rady pro ZRS.

MŽP informovalo o únorovém 27. zasedání Řídící rady Programu OSN pro životní prostředí (UNEP, 18. – 22. 2. v Nairobi). V návaznosti na rozhodnutí summitu Rio+20 o posílení UNEPu se zasedání poprvé konalo ve formátu všeobecného členství. Bylo přijato rozhodnutí, jež přispěje k efektivnějšímu fungování UNEP – mj. došlo k ukončení spíše diskusního Globálního fóra ministrů životního prostředí a jeho nahrazení segmentem na vysoké úrovni v rámci Environmentálního shromáždění OSN (nové označení pro bývalou řídící radu). Byla přijata řada dalších rozhodnutí, mj. střednědobá strategie UNEP do r. 2017, plán práce a rozpočet na období 2014 – 2015, či rozhodnutí ke strategii UNEP pro nakládání s odpady. V rámci reformy bylo rozhodnuto o posílení role Výboru stálých představitelů při UNEP, jenž se pravidelně schází v Nairobi. ČR by měla zvážit své zapojení do posíleného Výboru, pokud chce aktivně ovlivňovat dění v UNEP.  
	5.2
	Úmluva o boji proti podplácení zahraničních veřejných činitelů 
v mezinárodních podnikatelských transakcích - zpráva z 3. fáze hodnocení implementace v ČR


MSp informovalo o výsledcích 3. fáze vyhodnocení implementace Úmluvy o boji proti podplácení (OECD Anti-bribery Convention) v ČR. Zpráva byla členům Rady předem zaslána, rozvojové spolupráce se týkají § 174 – 179 a doporučení č. 11, které nabádá k využívání seznamů postižených firem (blacklist) jak národních, tak vedených při mezinárodních rozvojových bankách. Hodnotící mise OECD ocenila legislativní a organizační kroky učiněné v oblasti ZRS od minulé fáze hodnocení. Jako největší problém bylo zjištěno nedostatečné povědomí podnikatelů o zahraničním podplácení. MSp připravuje český překlad zprávy a informaci pro vládu.   
5.      Různé
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