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2.5.

Tři pobaltské země, Litva, Lotyšsko a Estonsko, by měly být přizvány do Severoatlantické aliance již na podzimním pražském summitu NATO. Novinářům to po schůzce s hlavami pobaltských republik řekl prezident Václav Havel.

V. Havel  přijal prezidenty Estonska Arnolda Rüütela a Litvy Valdase Adamkuse a prezidentku Lotyšska Vairu Vikeovou-Freibergaovou na Pražském hradě. Všechny tři pobaltské země mají zájem o členství v NATO a právě Havel je znám jako velký zastánce rozšiřování aliance.

"Já se domnívám, a mnohokrát jsem to už řekl v různých veřejných projevech, že je mnoho dobrých důvodů pro to, aby mezi těmi státy, jimž bude nabídnuto členství, byly tyto tři baltské republiky," dodal český prezident. Litva, Lotyšsko a Estonsko podle něj totiž sdílejí stejné hodnoty jako členské státy aliance a také geograficky patří k tomuto uskupení.

"Zdá se mi, že mír na světě bude tehdy, bude-li každému přiznána příslušnost k tomu regionu nebo okruhu, k němuž historicky patří.“

5.5.

Prezident Václav Havel byl mezi prvními státními zahraničními představiteli, kteří blahopřáli Jacquesu Chirakovi k volebnímu vítězství ve Francii.

Francouzští voliči razantním způsobem odmítli politiku ultrapravicového nacionalisty Jeana-Marie Le Pena a zvolili svým prezidentem na dalších pět let konzervativního obhájce mandátu Jacquesa Chiraka.

9.5.

Prezident Václav Havel se zúčastnil letošních oslav Dne Evropy, které se konaly v Praze. Obyvatelé a návštěvníci Prahy se mohli v dolní části Václavského náměstí během oslav Dne Evropy seznámit s jednotlivými státy Evropské unie. U stánků pro ně byly připraveny různé soutěže, kvízy, ale také ochutnávka typických jídel.

"Navštívil jsem dnešní Den Evropy i tuto expozici, abych zdůraznil nejen význam toho dne, ale i historický význam ministra (Roberta) Schumana. On stál u samého zrodu integračního procesu v Evropě," řekl Havel novinářům.

Právě někdejší francouzský ministr zahraničí Schuman přednesl 9. května 1950 projev k založení Evropského společenství uhlí a oceli. Schuman je mnohdy označován za duchovního otce evropské integrace, a zřejmě proto je dnešní Den Evropy, který se od roku 1985 slaví ve všech zemích unie, označován jako Schumanův den.

19.5.

Prezident Václav Havel ustoupil od svého někdejšího pocitu, že s pádem komunismu a se zrušením Varšavské smlouvy ztratí smysl i NATO. "Patřím mezi ty, kdo jsou upřímně přesvědčeni o tom, že aliance má a může mít i v budoucnu svůj zcela nezastupitelný význam," napsal Havel v článku, který otiskl americký list The Washington Post.*)

Tento význam bude podle něj tím zřetelnější, čím hlubší sebereflexi NATO provede. "Aliance musí asi znovu definovat sebe sama a znovu popsat své postavení v dnešním světě," zhodnotil V. Havel.

20.5.

O předvolební politické situaci v České republice a na Slovensku hovořil prezident Václav Havel se slovenským premiérem Mikulášem Dzurindou, který je na návštěvě v Praze. Tématem společného jednání byl i podzimní listopadový summit Severoatlantické aliance, který se bude konat v Praze a na němž se očekává přizvání dalších zemí do NATO. Mezi kandidáty je i Slovensko.

"Byla to taková debata plná analýz a úvah," řekl po jednání novinářům Havlův mluvčí Ladislav Špaček. Dzurinda podle něj prezidentovi vysvětlil, jaké jsou vyhlídky jednotlivých stran před volbami na Slovensku. "Nastínil mu také různé varianty povolebního řešení," dodal mluvčí.

20.5.

S prezidentem Václavem Havlem a jeho chotí Dagmar se odpoledne setkala manželka amerického prezidenta Laura Bushová, která v sobotu 18. 5. zahájila návštěvu České republiky. Prezidentský pár ukázal první dámě Ameriky Pražský hrad a Bushová měla možnost podívat se na hlavní město z oken prezidentovy kanceláře. Bushová vyřídila Havlovi pozdrav od svého manžela George Bushe.

"Pan prezident vzpomínal na své setkání s otcem současného prvního muže Ameriky, někdejším prezidentem Georgem Bushem," řekl po schůzce novinářům zástupce ředitele politického odboru Havlovy kanceláře Petr Buriánek. Bushová se podle něj zajímala také o to, co chce český prezident dělat po skončení svého mandátu.

"Pan prezident také krátce paní Bushovou informoval o tom, co se chystá v souvislosti s listopadovým summitem NATO," dodal Buriánek. Během schůzky Severoatlantické aliance by přitom měla Bushová do Prahy přijet znovu. Před tím se však zřejmě v září uvidí v USA, kam se Havel před summitem chystá.

21.5.

Asi dvacet minut diskutoval prezident Václav Havel s kontroverzním politologem z americké Harvardovy univerzity Samuelem Huntingtonem. Podle prezidentova mluvčího Ladislava Špačka Huntington mimo jiné zalitoval, že se kvůli svým závazkům k univerzitě nemohl zúčastnit Fóra 2000. Na tomto setkání, které už několik let Havel pořádá, hovoří světové osobnosti o palčivých otázkách současného světa.

Huntington, který Havlovi předal podepsané vydání své nejznámější a nejdiskutovanější knihy Střet civilizací, se mimo jiné zajímal i o problematiku rostoucího nacionalismu v Evropě. Havel v odpovědi poznamenal, že "démoni nacionalismu" se začali objevovat po pádu komunismu a je třeba s nimi bojovat.

Havel podle Špačka také připomněl, že dlouhou dobu nemohl cestovat vůbec, po roce 1989 však jako hlava státu naopak velmi intenzivně cestovat musel, a proto se snažil nalézt společné kořeny různých kultur a civilizací.

24.5.

Prezident Václav Havel podpořil v poselství adresovaném kubánským disidentům jejich petici požadující referendum o demokratických změnách na Kubě. ČTK to ve čtvrtek (23.5.) řekl prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Potvrdil tak informace agentury AFP, která mimo jiné uvedla, že Havel petici, nazvanou Projekt Varela, přirovnal k Chartě 77. "Zpráva o petici Projekt Varela... posiluje mé přesvědčení, že ideály demokracie a lidských práv se ve vaší zemi těší rostoucí podpoře," zdůraznil podle agentury Havel.

28.5.

Na vojenské základně Pratica di Mare u Říma začalo za velmi přísných bezpečnostních opatření ustavující zasedání Rady NATO-Rusko. ČR na summitu zastupoval prezident Václav Havel, který zde také vystoupil se svým projevem.*).

28.5.

Spolupráce mezi Severoatlantickou aliancí a Ruskem by neměla budit dojem, že bohatší severní polokoule planety se sjednocuje na úkor polokoule jižní. Na summitu 19 členských států NATO a Ruska v Itálii před tím varoval český prezident Václav Havel. Přesto i on považuje prohlubování spolupráce mezi NATO a Ruskem za důležitý a dobrý trend.

"Kéž by to nebyla jen spolupráce formální či zdvořilostní, ale spolupráce praktická a skutečná, zaměřená přesně na ty konkrétní úkoly, které je účelné řešit rukou společnou a nerozdílnou," dodal Havel.

Právě během jednodenního summitu na pobřežní vojenské základně Pratica di Mare slavnostně podepsali představitelé států a vlád devatenácti členských zemí Severoatlantické aliance a ruský prezident Vladimir Putin deklaraci o vytvoření Rady NATO-Rusko. V tomto novém bezpečnostním fóru bude mít při projednávání vymezeného okruhu témat Moskva stejný hlas jako členové NATO.

"Tímto rozhodnutím jste formálně uvedli v život Radu NATO-Rusko, v níž všichni členové, kteří jsou u tohoto stolu, budou spolupracovat jako sobě rovní partneři," řekl generální tajemník aliance George Robertson dvaceti účastníkům summitu NATO-Rusko.

28.5.

Rusko podle prezidenta Václava Havla pochopilo, že Severoatlantická aliance se na podzimním pražském summitu rozšíří a mezi novými členy budou s největší pravděpodobností i tři pobaltské státy - Litva, Lotyšsko, Estonsko.

"Ruská federace podle mého mínění a především prezident (Vladimir Putin) tomu rozumějí. Je s tím vyrovnaná," řekl Havel, který se během summitu NATO-Rusko v Itálii setkal se svým ruským protějškem Vladimirem Putinem.

28.5.

Rada NATO-Rusko, jejíž vznik v Itálii zpečetili svými podpisy zástupci 19 členských zemí aliance a Ruska, by měla napomoci zejména v boji proti terorismu, šíření drog a zbraní hromadného ničení, organizovanému zločinu a dalším hrozbám. Novinářům to v Praze po návratu z italského summitu řekl prezident Václav Havel.

"Jak bude nová rada a celý systém kooperace fungovat, nemohu dost dobře předvídat. Ale věřím a byl bych rád, kdyby fungovala dobře, jako velmi úzká spolupráce dvou entit tohoto světa," dodal český prezident.

31.5.

Setkání nejvyšších představitelů rekordního počtu šestnácti zemí střední a východní Evropy začalo ve Slovinsku v Bledu. Na dvoudenní jednání dorazil i český prezident Václav Havel.

31.5.

Prezident Václav Havel využil summitu hlav států zemí střední a východní Evropy také k tomu, aby se odděleně setkal s některými svými protějšky. Nejprve hovořil s prezidentem hostitelského Slovinska Milanem Kučanem. Dále se setkal s bulharským prezidentem Georgim Parvanovem a s prezidentem Chorvatska Stjepanem Mesičem.

"Václav Havel prezidentu Kučanovi především poděkoval za dobrou organizaci summitu," řekl ČTK Havlův mluvčí Ladislav Špaček. Pak podle něj oba politici hovořili o nedávné římské vrcholné schůzce NATO-Rusko, na které se představitelé 19 členských států aliance s Moskvou dohodli na navázání lepší spolupráce. "Dále se mluvilo o obsahu deklarace, kterou by měli prezidenti na summitu (v Bledu) přijmout," dodal mluvčí.

S bulharským prezidentem Havel hovořil především o ekonomické spolupráci obou států. Prezidenti spolu také mluvili o rozšiřování Severoatlantické aliance. Prezident Havel "věří, že Bulharsko bude mezi sedmi zeměmi, které budou pozvány k členství na podzimním pražském summitu," uvedl Špaček.

Také s chorvatským prezidentem Havel podle svého mluvčího hovořil o rozšiřování aliance. Podle Havla by i Chorvatsko mohlo aspirovat na členství v NATO. Nebude však podle něj mezi prvními zeměmi, které by si měly odvézt pozvánku z Prahy.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

2.5.

Předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Václav Klaus prezentoval své názory na Evropskou unii v článku pro deník Lidové noviny.*)

6.5.

Za proevropskou a prodemokratickou volbu považují někteří čeští politici vítězství Jacquese Chiraka v nedělním (5.5.) druhém kole prezidentských voleb ve Francii. Další vyzvali k analýze toho, proč se jeho soupeřem stal ultrapravicový nacionalista Jean-Marie Le Pen. Důvody vidí část z nich v problémech evropského integračního procesu a v roztříštěnosti francouzské levice. Le Penův volební výsledek opět jako jediní v Česku ocenili Republikáni Miroslava Sládka.

Předseda sněmovního zahraničního výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD) uvedl, že drtivá většina Francouzů volila Evropu a demokracii. Chirac je podle něj proevropský politik, který respektuje demokratické parlamentní instituce. Výsledek voleb považuje za odpověď skeptikům, podle nichž je evropský proces "v úzkých".

10.5.

Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus chce v České republice přesunout na politickou rovinu otázku budoucnosti česko-americké dohody o vzájemné ochraně investic po vstupu ČR do Evropské unie. Klaus ČTK to řekl z Washingtonu po setkání s náměstkem ministra zahraničí USA Richardem Armitagem.

17.5.

Návrhy německé konzervativní opozice CDU/CSU vybudovat národně orientované Centrum proti vyhánění, které v Berlíně prosazují organizace poválečných vysídlenců ze zemí střední a východní Evropy, nemají mezi českými politiky podporu. Německá vláda sice ve čtvrtek (16.5.) návrh odmítla, nicméně myšlenku si stále více osvojuje s tím, že středisko by mělo vzniknout v "evropském duchu" a v konsensu se sousedními státy, hlavně pak s Českem a Polskem.

Předseda sněmovního zahraničního výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD) ČTK řekl, že uvnitř CDU/CSU zaznívají takové návrhy od lidí, kteří se nedokázali vypořádat s minulostí. Zaorálek soudí, že v pozadí návrhů na zřízení Centra proti vyhánění je snaha prosadit revizi poválečných poměrů. "Je to nešťastný, nebezpečný a riskantní návrh," řekl.

19.5.

Předseda sněmovny Václav Klaus, předseda vlády Miloš Zeman, místopředseda českého Senátu Jan Ruml a slovenský premiér Mikuláš Dzurinda se zúčastnili tryzny v Terezíně, kam přijela i Laura Bushová, manželka amerického prezidenta. Tímto tradičním pietním aktem na Národním hřbitově v Terezíně si česká veřejnost každoročně v květnu připomíná památku obětí fašismu.

Laura Bushová společně s velvyslancem USA Craigem Stapletonem položila k symbolickému náhrobku věnec květů.

20.5.

Manželka amerického prezidenta Laura Bushová se ráno setkala s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem (ODS). Šéf dolní komory parlamentu za ní přijel do rezidence amerického velvyslance Craiga Stapletona v pražské Bubenči.

"Bavili jsme se o aktuální předvolební situaci v České republice. Mluvili jsme o česko-amerických vztazích, které ona hodnotí jako velmi dobré," řekl ČTK Klaus, který asi půlhodinovou zdvořilostní schůzku nazval "ranní kávou".

20.5.

Slovenský premiér Miluláš Dzurinda se v rámci návštěvy ČR sešel dopoledne s českým předsedou sněmovny Václavem Klausem (ODS). S ním se shodl na tom, že česko-slovenské vztahy jsou na vynikající úrovni. "Nebyl tady poprvé, setkali jsme se mnohokrát a myslím, že ty vztahy byly skutečně velmi dobré," řekl novinářům předseda dolní komory.

Dzurinda dodal, že s Klausem mluvil rovněž o "výzvách", které před oběma zeměmi stojí, tedy například o společné snaze vstoupit do EU. "Samozřejmě pro Slovensko je nesmírně velkou výzvou (pražský) summit Severoatlantické aliance v listopadu," řekl. Klaus dodal, že předpokládá přijetí Slovenska do NATO.

22.5.

Shoda s názory české strany, ústupek od původních představ europoslanců, nepromyšlený krok - tak reagovali čeští politici na návrh rezoluce o rozšíření Evropské unie (EU), který schválil zahraniční výbor Evropského parlamentu (EP). Část věnovaná Česku vyjadřuje očekávání, že Praha před vstupem do EU zruší normy, jež by obsahovaly diskriminační ustanovení plynoucí z poválečných dekretů prezidenta Edvarda Beneše.

Šéf sněmovního zahraničního výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD) ČTK řekl, že stejný postoj, jaký je obsažen v návrhu rezoluce, zastává česká strana od samého počátku. "Je samozřejmé, že pokud by se zjistilo, že naše legislativa obsahuje nějaké diskriminační prvky, tak takové části zrušíme," podotkl. Právě proto je podle něj zmínka o ČR a dekretech v rezoluci téměř zbytečná.

23.5.

Poslanec za ODS Jan Zahradil v Bruselu prohlásil, že řada obyvatel zemí EU nyní nechápe integrační procesy jako něco nevyhnutelného a neví, proč by se měla tato integrace prohlubovat. Je podle něj úkolem evropských elit a národních reprezentací, aby rychle vysvětlily, co je a co není v zájmu lidí. A pokud se ukáže, že některé věci byly ukvapené, bude nejspíš třeba je vrátit na národní úroveň, aby se vše přiblížilo vnímání veřejnosti.

Členové vlád a parlamentů členských a kandidátských zemí Evropské unie, kteří v Bruselu vystoupili v plénu nebo na okraj zasedání Konventu, se vyslovili pro zlepšení efektivnosti a legitimity EU. Mnozí z nich přitom v prvních reakcích odmítli zvyšování pravomocí Evropské komise, jak to její předseda Romano Prodi navrhl ve středu (22.5.).

24.5.

Belgická vláda nabídla České republice dodávky 24 repasovaných nadzvukových stíhacích letounů F-16 z produkce Lockheed Martin za necelých devět miliard korun. "Je to od belgické vlády," řekl ČTK předseda branného výboru parlamentu Petr Nečas. "Mé názory to nijak nemění, že v tuto chvíli by česká armáda měla plnit spíše jiné priority než nadzvuková letadla," dodal vzápětí.

Česká vláda již schválila nákup 24 nových stíhaček Gripen z produkce BAE Systems-Saab za zhruba 50 miliard korun. Nabídku odsouhlasili též poslanci a nyní čeká na přijetí Senátem. První letoun mají vzdušné síly získat přibližně dva roky po vstupu kontraktu v účinnost.

28.5.

Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus (ODS) je proti případnému ukvapenému zrušení česko-americké dohody o ochraně a podpoře investic. Ke smlouvě má výhrady Evropská unie, kterou znepokojují především nadstandardní práva amerických investorů v ČR. Klaus ale po setkání s velvyslancem USA v ČR Craigem Stapletonem prohlásil, že takové úvahy jsou předčasné.

"Americká strana to považuje za věc zbytečnou a nevhodnou. Ona je s tou dohodou a jejím fungováním velmi spokojena a dost dobře nechápe, proč by česká strana měla chtít tuto dohodu zrušit," řekl novinářům Klaus.

Zdůraznil, že nevidí jediný důvod, aby ČR předbíhala dějiny, rušila tuto smlouvu a "zbytečně provokovala" Spojené státy. "Ujistil jsem pana velvyslance, že se to zatím nestalo předmětem politické diskuse v naší zemi, že je to na úrovni úředníků, kdy úředník z EU tlačí na našeho úředníka a ten to sděluje úředníkovi Spojených států," vysvětlil Klaus.

Podle smlouvy mají američtí podnikatelé na českém trhu stejná práva jako domácí firmy, totéž platí pro české firmy v USA. Brusel upozorňuje, že s touto smlouvou nemůže ČR vstoupit do unie.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

1.5.

Předseda zahraničního výboru českého Senátu Michael Žantovský se v úterý (30.4.) sešel ve Washingtonu s náměstkem amerického ministra obrany Paulem Wolfowitzem, jenž mu sdělil, že Spojené státy jednoznačně odsuzují rozhodnutí české vlády o nákupu stíhaček Jas-39 Gripen. Nákup považují za zbytečný a může prý ovlivnit česko-americké vztahy.

"Nepředpokládal jsem, že náměstek Wolfowitz takto jednoznačně odsoudí tento nákup a řekne nám zcela jednoznačně, že ... je zbytečný a ani já, ani pan velvyslanec (Martin Palouš) jsme nečekali, že tak jasně dá najevo, že by to mohlo mít nepříznivé dopady na česko-americké vztahy," řekl Žantovský ČTK o výsledcích své schůzky s Wolfowitzem.

Žantovský se setkal také s náměstkyní ministra zahraničních věcí Heather Connelyovou, která mu prý diplomatičtějšími slovy řekla totéž. Český politik se dále setkal s představiteli Bezpečnostní národní rady, kongresmany a také s bývalou ministryní zahraničí Madeleine Albrightovou.

7.5.

Česká republika má zájem na tom, aby se Bulharsko stalo členem NATO již na letošním podzimním vrcholném zasedání aliance v Praze. Řekl to v Sofii předseda Senátu Parlamentu České republiky Petr Pithart, který v čele senátní delegace tuto balkánskou zemi oficiálně navštívil.

"Bulharsko by mělo být pozváno do NATO především proto, že je prvkem stability na Balkáně," řekl novinářům Pithart po setkání s předsedou bulharského Lidového shromáždění Ogňanem Gerdžikovem.

Česká delegace senátorů se poté setkala s předsedou bulharské vlády Simeonem Sakskoburggotským, jenž prohlásil, že Bulharsko si od členství v NATO slibuje rozšíření zóny stability i na svoje území a následný růst zahraničních investic. 

Předsedu českého Senátu a členy delegace při návštěvě Sofie dále přijal též bulharský prezident Georgi Parvanov.

7.5.

Deník Lidové noviny otiskl článek předsedy Senátu ČR Petra Pitharta týkající se výsledků prezidentských voleb ve Francii.*) 

14.5.

Předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) se domnívá, že česká armáda vzhledem ke svému zapojení do Severoatlantické aliance nepotřebuje stíhačky Gripen. Řekl to ČTK a televizi Prima v souvislosti s nevalnými vyhlídkami na schválení zákona o financování nákupu gripenů.

Pithart řekl, že mnozí lidovečtí senátoři nejsou definitivně rozhodnuti, zda nákup stíhaček za více než 60 miliard korun odmítnou, nebo podpoří. Před schvalováním zákona se chtějí seznámit s argumenty přímo od ministra obrany Jaroslava Tvrdíka (ČSSD). "Rozhodně to nebude žádné kolektivní stanovisko," uvedl k budoucímu postoji svých kolegů.

Podobně rozděleni jsou v názorech na koupi gripenů podle dostupných informací i senátoři Unie svobody. Právě mezi lidovci a unionisty budou muset hledat podporu sociální demokraté, kteří mají na rozdíl od početného zastoupení ve sněmovně v Senátu jen 14 zákonodárců. Koupi stíhaček odmítají senátoři ODS, ODA a KSČM.

17.5.

Místopředseda senátního výboru pro obranu Jiří Pospíšil (ODS), který s desítkou dalších senátorů navštívil bruselské sídlo aliance a Vrchní velitelství spojeneckých sil NATO v Evropě (SHAPE) v Monsu, prohlásil, že představitelé NATO se již zbavili obavy, že nákupem stíhaček nezbydou peníze na reformu armády, jak si ji ČR naplánovala. Zjevně však nepokládají tento nákup za nejdůležitější úkol současné české armády. 

"Já se domnívám, že v podstatě ne, protože je jasné, že jde o mimorozpočtové prostředky na nákup letadel. Zda je to rozumné nebo ne, to tady nehodnotí, dodržují velice přísnou neutralitu s tím, že je to naše věc," odpověděl bývalý náměstek ministra obrany na otázku, zda v NATO přetrvávají obavy z nákupu stíhaček. "Představitelé NATO nepřímo však říkají, že to podle nich není nejdůležitější úkol naší armády. Všichni mluví o úkolech, které jsme slíbili při reorganizaci naší armády a o stíhačkách se nebaví", uvedl Pospíšil.

20.5.

Předseda Senátu Petr Pithart je pro odškodnění antifašistů z řad sudetských Němců, které připustil premiér Miloš Zeman. Stejně jako český ministerský předseda to uvedl po pražské schůzce se slovenským premiérem Mikulášem Dzurindou. "Žádná slova kohokoli, žádné nepřijatelné soudy ani žádná nepřijatelná hodnocení minulosti by nás neměla odradit od toho, abychom našli způsob, jak dát najevo, že si vážíme těch, kteří v těžkých dobách neopustili půdu demokratického Československa a postavili se proti nacismu," řekl ČTK Pithart.

22.5.

Předseda senátního výboru pro zahraničí, obranu a bezpečnost Michael Žantovský (ODA) trvá na tom, že mu vysoký představitel amerického ministerstva obrany tlumočil názor USA na nevýhodnost nákupu britsko-švédských stíhaček Jas-39 Gripen. Náměstek ministra obrany Spojených států Paul Wolfowitz mu údajně řekl, že nákup stíhaček je zbytečný a může zatížit česko-americké vztahy. USA ale podle švédského velvyslance Haralda Fältha v Praze informovaly Švédsko, že Wolfowitz tato slova nikdy nevyřkl.

"Mohu jenom říci, že toto (Wolfowitzův výrok) nebyl nějaký výrok, který by padl na chodbě nebo stranou. Byl to výrok, který padl během oficiálního přijetí, kterému byl přítomen i český velvyslanec v USA a oficiální cestou má informaci o tomto setkání české ministerstvo zahraničí," prohlásil Žantovský.

22.5.

Předseda senátního zahraničního výboru Michael Žantovský spolu s dalšími senátory jednal v Praze se švédským ministrem obrany Björnem von Sydowem. Švédský velvyslanec v Praze Harald Fälth novinářům řekl, že podle amerického velvyslanectví Wolfowitz neprohlásil to, co citoval český tisk. Uvedl to na tiskové konferenci.

Von Sydow chtěl o výhodách britsko-švédských gripenů přesvědčit senátory před hlasováním o financování nákupu stíhaček příští týden.

23.5.

V sídle francouzského Senátu začalo dvoudenní mezinárodní kolokvium nazvané "T.G. Masaryk - evropský intelektuál v politice". Kolokvium je první velkou akcí České kulturní sezóny ve Francii. Dvoudenní diskuse dvou desítek historiků, filozofů, politologů a sociologů zahájili předsedové horních parlamentních komor obou zemí Christian Poncelet a Petr Pithart. "Tato konference signalizuje, že se Francouzi a Češi rozpomínají na hlubší kulturní sympatie a inspirace mezi válkami," řekl novinářům Pithart a připomněl, že před čtyřmi lety hostil francouzský Senát kolokvium o "pražském jaru" 1968.

Cílem kolokvia je představit prvního československého prezidenta nejen jako politika, ale také jako intelektuála a uznávaného sociologa, řekl český velvyslanec v Paříži Petr Janyška, jehož úřad akci zorganizoval ve spolupráci s Institutem slovanských studií pařížské Sorbonny. Masarykovy myšlenky totiž nejsou ve Francii příliš známé, ačkoliv právě v Paříži byla v roce 1916 ustavena Národní rada.

23.5.

Předseda českého Senátu Petr Pithart i český publicista žijící ve Francii Pavel Tigrid se domnívají, že vhodnějším způsobem hlasování Čechů žijících v zahraničí v červnových volbách do Poslanecké sněmovny by bylo korespondenční hlasování. I když se na voličské seznamy po celém světě zapsalo jen 2960 Čechů, pokládají oba za úspěch, že čeští krajané letos budou mít poprvé alespoň nějakou možnost volit.

Fakt, že Češi mohou volit jen na zastupitelských úřadech, pokládá Tigrid "za kámen úrazu" nízkého zájmu krajanů o volby. Korespondenční hlasování "je všude v civilizovaném světě naprosto běžné," řekl v rozhovoru pro ČTK Tigrid.

Tigrid zdůraznil, že obzvláště českým krajanům žijícím v zemích jako jsou Spojené státy, Kanada či Austrálie, se kvůli velkým vzdálenostem cesta k volebním urnám nevyplatí.

Pithart, který se v Paříži účastnil kolokvia o prvním československém prezidentovi Tomáši Garrigue Masarykovi, připomněl, že korespondenční volbu prosazovala stálá senátní komise pro krajany žijící v zahraničí, která dala podnět k tomu, aby Čechům bylo umožněno hlasovat i mimo vlast.

27.5.

Předseda českého Senátu Petr Pithart v lotyšské metropoli Rize poukázal na nepříznivý trend v České republice, kdy podpora pro vstup do Evropské unie v posledních měsících klesá. Podle Pitharta se lidé obávají nerovnoprávného postavení zemědělců po vstupu do unie a obávají se také hlasů naznačujících možnost měnit to, co bylo důsledkem války. Pithart na 13. setkání předsedy Evropského parlamentu (EP) Pata Coxe s předsedy parlamentů zemí kandidujících na vstup do Evropské unie řekl, že EU vznikla z vůle po usmíření, která se neslučuje s historickým revizionismem.

28.5.

V Evropském parlamentu se začíná prosazovat věcně správný a spravedlivý postup v souvislosti s projednáváním problematiky kolem dekretů prezidenta Edvarda Beneše. Řekl to v lotyšské Rize předseda českého Senátu Petr Pithart na závěr 13. setkání předsedy Evropského parlamentu (EP) Pata Coxe s předsedy parlamentů zemí kandidujících na vstup do EU.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

2.5.

Medailí za službu pro mír a svobodu ocenila v Chrudimi Severoatlantická aliance podíl 120 chrudimských výsadkářů na loňské úspěšné operaci Essential Harvest (Hlavní sklizeň) v Makedonii.

Ocenění předal profesionálům ze 43. výsadkového mechanizovaného praporu 4. brigády rychlého nasazení první zástupce náčelníka generálního štábu Jiří Martinek. Ministr obrany Jaroslav Tvrdík se kvůli pracovnímu zaneprázdnění omluvil.

Operace, na níž se podílelo 3500 vojáků NATO, měla odzbrojením albánských povstalců předejít válečnému konfliktu v Makedonii. "Když jste na misi odjížděli, začínal v Makedonii školní rok. Skutečnost, že makedonské děti nemusely prožít hrůzy války, a to, že si zanedlouho půjdou pro vysvědčení, je důkazem, že měla smysl," řekl vojákům Martinek.

2.5.

Americké úřady nemají žádné důkazy, že by se Muhammad Atta, který se podílel na loňských teroristických útocích na cíle v New Yorku a Washingtonu, sešel v dubnu 2001 v Praze s iráckým diplomatem. Ve Washingtonu to v noci agentuře Reuters sdělil nejmenovaný dobře informovaný americký představitel. Jeho konstatování je v rozporu s dřívějšími tvrzeními českého premiéra Miloše Zemana a ministra vnitra Stanislava Grosse, kteří o zmíněném setkání veřejně informovali.

Ministr Gross ovšem nadále věří informaci českých zpravodajských služeb, že k pražské schůzce Atty s iráckým diplomatem došlo. Řekl to novinářům a zdůraznil, že ho ředitel Bezpečnostní informační služby (BIS) Jiří Růžek znovu ubezpečil, že na svých stanoviscích nemá co měnit.

6.5.

Vítězství Jacquese Chiraka ve francouzských prezidentských volbách považuje český premiér Miloš Zeman za protestní volbu s předem jasným výsledkem. "Všichni věděli, že postfašistický politik těžko může ve Francii zvítězit," řekl ČTK Zeman před zasedáním vlády v Brně.

Dosavadní prezident Chirac přesvědčivě porazil ultrapravicového rivala Jean-Marie Le Pena, který se netají nepřátelstvím k cizincům a odporem k Evropské unii, a obhájil tak svůj mandát. Postup Le Pena do druhého kola šokoval a vyburcoval celou Francii. Obava z Le Penova extremismu a nacionalismu donutila řadu voličů, aby volilo Chiraka i proti své vůli.

9.5.

O nadbytečné tanky T-72, které chce v nejbližších letech prodat česká armáda, údajně projevila zájem Indie. Ve hře je ale zatím vývoz tanků do Alžírska a Nigérie, uvádí s odvoláním na armádní zdroj deník Právo. Ministr obrany Jaroslav Tvrdík deníku potvrdil, že armáda počítá s prodejem několika stovek tanků. 

"Zatím bych nerad spekuloval, kam tanky půjdou. Mohlo by to měsíc před volbami vyvolat vášnivé mediální debaty mezi politiky," řekl Tvrdík. Podle něj připadá prodej v úvahu nejdříve v letech 2004 či 2005.

9.5.

Důraz na ochranu dětí před násilím a zneužíváním a na kvalitní vzdělání postavil ministr bez portfeje Karel Březina jako hlavní priority české vlády v oblasti práv dětí. Březina promluvil v New Yorku na summitu Organizace spojených národů (OSN) o dětech.

9.5.

Ve vojenském výcvikovém prostoru Hradiště na Doupově zahájila americká armáda ve středu (8.5.) své třetí cvičení. V souvislosti s tím začala na území ČR z Německa převážet vojenskou techniku. Kolonu tvořila vojenská vozidla se šesti nadměrnými náklady a doprovod dalších pěti armádních vozů, řekla ČTK mluvčí karlovarské policie.

10.5.

Rozhovor s místopředsedou Vlády ČR Pavlem Rychetským o otázkách odsunu Němců z českého území po druhé světové válce uveřejnil deník Právo.*)

11.5.

Deník Právo přinesl rozhovor s ministrem obrany ČR Jaroslavem Tvrdíkem týkající se zájmu zahraničních armád o české výcvikové prostory.*)

13.5.

Ministr spravedlnosti ČR Jaroslav Bureš přijal v Praze slovenského kolegu Jána Čarnogurského. Společně jednali o stavu justice v České republice a na Slovensku a o aktuálních problémech, mimo jiné i o použití agenta při potírání korupce a trestných činů zneužívání pravomoci veřejného činitele, který se na Slovensku osvědčil. 

"Máme s tím dobré zkušenosti," řekl novinářům po setkání Čarnogurský.

Ministr Jaroslav Bureš uvedl, že by byl ochoten jednat o zavedení slovenského modelu používání agentů do českého právního řádu. Ten na rozdíl od návrhu ministra vnitra Stanislava Grosse, který nedávno úspěšně prošel vládou, uvádí, že nasazení agenta musí povolit soud. Povolení vydá jen v případě, pokud existuje důvodné podezření, že se na určitém úřadě korupce vyskytuje. "To není korupce vyvolaná agentem, ale jen korupce prokázaná za pomoci agenta," vysvětlil Čarnogurský.

13.5.

Pro Českou republiku je nepřijatelné byť jen uvažovat o vlastním ztrátovém postavení vůči rozpočtu Evropské unie po přistoupení, zopakoval v Bruselu první náměstek ministra financí Eduard Janota. Zdůraznil, že pokud by na tom EU trvala, mělo by to negativní politické dopady a špatný vliv na veřejné mínění.

14.5.

Náčelník generálního štábu české armády Jiří Šedivý v Bratislavě opětovně vyjádřil podporu vstupu Slovenska do NATO, o němž se bude rozhodovat na podzimním pražském summitu aliance. Slovenská armáda podle něj rychle prochází změnami a zasloužila by si jedničku.

"Slovenská armáda má kredit armády, která se velmi rychle mění, a není žádný důvod, proč by se mělo pochybovat o tom, že splní minimální vojenské požadavky, jež byly (před vstupem do NATO) požadovány i po nás. Z tohoto pohledu je hodnocena známkou jedna," řekl Šedivý po jednání se svým slovenským protějškem Milanem Cerovským.

Podle obou vojenských představitelů se hledají také možnosti, jak by se Slovensko a Česká republika mohly podílet na případné společné afghánské misi.

S Cerovským diskutoval Šedivý také o reformě armády, rekonstrukci vrtulníků Mi-24, o působení česko-slovenské jednotky v Kosovu, o chystané česko-polsko-slovenské jednotce a o nákupu nových stíhaček.

14.5.

Česká republika loni vyvezla ruční a lehké zbraně za více než 20 miliard korun. Novinářům to po zasedání bezpečnostní rady státu řekl mluvčí vlády Libor Rouček. Kulomety, samopaly, samočinné pušky a další zbraně putovaly kromě vyspělých států i do zemí jako Srí Lanka, Jemen nebo Guatemala.

Do USA Česko vyvezlo kulomety, pistole, revolvery, kulovnice a malorážky. České kulomety putovaly i na Srí Lanku, samopaly zase na Filipíny, do Mexika nebo do Indonésie. Izrael byl příjemcem pistolí a revolverů, o malorážky projevil zájem Jemen.

14.5.

Česká republika projevila zájem zapojit se ještě před vstupem do Evropské unie aktivně do pracovních panelů, jejichž cílem je odstraňovat nedostatky v procesu formování bezpečnostní a obranné politiky EU. Některé členské země k tomu však mají výhrady a česká nabídka bude předmětem dalšího jednání EU. Sdělil to v Bruselu náměstek českého ministra obrany Štefan Füle.

15.5.

Český ministr obrany Jaroslav Tvrdík po schůzce se svým slovenským protějškem Jozefem Stankem oznámil, že dohoda o česko-maďarsko-polsko-slovenském projektu modernizace bitevních vrtulníků Mi-24 by mohla být podepsána v poslední květnový den. "Předpoklady podpisu dohody 31. května na Slovensku jsou naplněny," řekl Tvrdík na tiskové konferenci v Trenčíně, kde se zúčastnil mezinárodní zbrojařské výstavy IDEE.

Ministr Stank připomněl, že myšlenka společného projektu modernizace bitevních vrtulníků se zrodila teprve na lednové schůzce ministrů obrany visegrádské čtyřky v Budapešti a nyní spěje k realizační fázi. Tvrdík i Stank na dotaz ČTK se však zdrželi podrobností o připravované dohodě, protože návrh mají teprve příští týden posoudit vlády obou zemí.

16.5.

Společný článek místopředsedy Vlády ČR Miroslava Grégra a ministra financí Jiřího Rusnoka týkající se  řešení ruského dluhu vůči ČR otiskl deník Právo.*)

18.5.

Vysídlení sudetských Němců bylo správným, politicky velmi prozíravým rozhodnutím vítězných mocností, jehož cílem bylo zajistit stabilitu střední Evropy; v žádném případě to nebyla msta. Prohlásil to předseda ČSSD, vicepremiér Vladimír Špidla v rozhovoru pro německý deník Süddeutsche Zeitung (20.5. uveřejnil v českém překladu deník Právo). *)

"Ano, odsun byl nutný, protože po válce, která skončila bezpodmínečnou kapitulací nacistického Německa, bylo třeba zabránit tomu, aby opět mohlo dojít k válce," řekl Špidla. "Jediný skutečný závazek vítězných mocností vůči miliónům mrtvých spočíval v tom, vytvořit poměry, v nichž by válka už nemohla vzniknout," zdůraznil.

Na otázku, zda tyto poválečné zločiny na Němcích budou vyšetřovány, ale Špidla odpověděl, že na ně se vztahuje amnestie tehdejšího prezidenta republiky, a u toho se zůstane. "Válka neskončila v jednom dni. Stát byl zcela narušený, justice a všechny její orgány zničeny. Proto byla na tyto činy vydána amnestie; ta se ale nikdy nevztahovala na ryze kriminální věci.“

Špidla odmítl možnost, že by Evropský parlament mohl nakonec podmínit přijetí Česka do EU zrušením tzv. Benešových dekretů. Debata v EP je podle jeho názoru iracionální, protože podobné zákony měla po válce řada zemí, čili stejně by se dalo debatovat o Dánsku, Polsku a dalších.

18.5.

Němci, kteří za druhé světové války bojovali proti fašistickému Německu a po válce byli nespravedlivě odsunuti, by se měli od České republiky dočkat humanitárního gesta odškodnění. Předseda sociálních demokratů Vladimír Špidla navrhl, aby se tato diskuse včlenila do agendy Česko-německého fondu budoucnosti.

"Já si myslím, že je správné se nad tím zamyslet, ale technické okolnosti ještě nejsou uzavřeny. Týká se to desítek, maximálně stovek lidí," řekl Špidla novinářům po zasedání předsednictva ČSSD.

Špidla dále v interview zopakoval, že česká vláda nebude s landsmašaftem jednat. "Landsmanšaft pro mě není žádným partnerem na politické úrovni, to v žádném případě. Umím si ale představit konání historického dialogu mezi nevládními organizacemi," řekl.

18.5.

Místopředseda Komunistické strany Čech a Moravy (KSČM) Miloslav Ransdorf vyjádřil nesouhlas s názory německého ministra vnitra Otto Schilyho. Za nejhorší možnou zprávu v problematických vztazích mezi Českem a Německem za poslední týdny označil právě prohlášení tohoto politika o zrušení Benešových dekretů. Na úvod sudetoněmeckého srazu v Norimberku Schily jako člen vlády Gerharda Schrödera poprvé výslovně vyzval, aby se česká strana v budoucnu odhodlala ke zrušení takzvaných Benešových dekretů.

18.5.

Mezinárodní přehlídky záchranářů Air ambulace 2002, která se konala na královéhradeckém letišti již po čtvrté, se zúčastnil rekordní počet návštěvníků. Za dva dny prošlo branami letiště na 10.000 lidí, informoval ČTK hlavní pořadatel Air ambulance Jozef Daňo. V páteční (17.5.) části určené odborníkům, i přehlídce pro veřejnost, se divákům představilo asi 500 záchranářů z ČR, Slovenska, Polska a Rakouska.

19.5.

Mše olomouckého arcibiskupa Jana Graubnera na norimberském shromáždění sudetoněmeckého landsmanšaftu je podle ministra vnitra Stanislava Grosse nešťastná. Řekl to v diskusním pořadu televize Nova. Představitelé komunistů kritizovali lidovce za to, že se se mší v podstatě ztotožnili. Šéf KDU-ČSL Cyril Svoboda se od Graubnerovy akce ale distancoval.

"Bylo to docela nešťastné, protože atmosféra vyžaduje, aby česká reprezentace postupovala jednotně," uvedl Gross. Připojil se tak ke slovům premiéra Miloše Zemana, který již ve čtvrtek (16.5.) řekl, že Graubner cestou do Sudet "přilévá olej do ohně".

19.5.

U příležitosti pietního aktu konaného v Památníku Terezín za účasti vládních představitelů ČR a manželky současného prezidenta USA Laury Bushové přednesl český premiér Miloš Zeman slavnostní projev.*)

19.5.

Česká republika loni získala téměř pět miliard dolarů přímých zahraničních investic. Během posledních let dosáhly přímé investice v ČR 2500 USD na jednoho obyvatele a byly tak nejvyšší v regionu. Na výročním zasedání Evropské banky pro obnovu a rozvoj (EBRD) v Bukurešti to řekl ministr financí Jiří Rusnok, uvedli na dotaz ČTK zástupci ministerstva financí.

Podstatnou část investic tvořily projekty na zelené louce, jako nová automobilka Toyota PSA v Kolíně nebo továrna na obrazovky LG Philips v Hranicích. Vládní agentura Czechinvest loni získala dvě miliardy USD investic.

Rusnok na zasedání uvedl, že EBRD by se měla z pohledu české vlády v budoucnu zaměřit na podporu malých a středních firem, včetně jejich kapitálového financování, které je rozhodující pro rozvoj české ekonomiky. Důležitou roli by měla EBRD sehrát i při financování rozvoje a modernizace infrastruktury a restrukturalizaci a privatizaci tuzemských podniků.

20.5.

Premiér Miloš Zeman připustil odškodnění antifašistů z řad sudetských Němců. Jejich počet odhadl na desítky, nanejvýš stovky. Ke konzervativnímu kandidátovi na funkci spolkového kancléře Edmundu Stoiberovi na tiskové konferenci po setkání se slovenským premiérem Mikulášem Dzurindou poznamenal, že jeho zvolení by "rozvoji česko-němecých vztahů příliš nepřispělo".

Zeman si prý váží sudetoněmeckých antifašistů, kteří aktivně bojovali proti nacistickému režimu, a těch, kteří trpěli v koncentračních táborech. "Myslím si, že na ně by se mělo odškodnění vztahovat stejnou měrou jako na jiné antinacisty," uvedl premiér. Odškodnění podle něj není věcí národnosti, ale politického postoje. Zabývat by se jím podle něj měl česko-německý Fond budoucnosti.

20.5.

Příští česká vláda bude muset vypracovat střednědobý program fiskální konsolidace a reforem a začít s rychlým snižováním rozpočtového deficitu, který za působení nynější vlády prudce vzrostl. V rozhovoru pro agenturu Reuters to v Bukurešti na zasedání Evropské banky pro obnovu a rozvoj (EBRD) řekl ministr financí Jiří Rusnok.

Vláda si zároveň musí udržet jako prioritu číslo jedna vstup do Evropské unie a v rozpočtovém programu by měla stanovit jasný cíl snížit do roku 2006 deficit rozpočtu pod tři procenta hrubého domácího produktu. "To by měl být hlavní úkol. Jsem si jistý, že budeme moci předejít většímu problému, pokud se nám podaří dosáhnout této úrovně," řekl Rusnok ke klíčovému kritériu Maastrichtské smlouvy o podmínkách vstupu do eurozóny.

Rusnok se pro urychlené směřování ke splnění maastrichtského kritéria vyslovil necelý týden poté, co před snahami o vytyčování podobných restriktivních rozpočtových cílů ve své první studii o veřejných financích zemí kandidujících na vstup do Evropské unie varovala Evropská komise.

20.5.

Český a slovenský premiér Miloš Zeman a Mikuláš Dzurinda spolu v Praze nejen bilancovali výsledky téměř čtyřleté spolupráce svých vlád, ale hovořili i o společné strategii vůči Evropské unii. Dzurinda znovu nabídl spolupráci při přípravě pražského summitu NATO. Slovenská republika poskytne České republice pomoc, o kterou požádá, a ráda, řekl šéf slovenské vlády na tiskové konferenci po setkání se Zemanem.

Společná strategie vůči unii se podle Zemana týká zejména zemědělství. "Jsem velice rád, že se naše názory v zásadě zcela shodují," řekl. Nelze podle něj žádat, aby Česká a Slovenská republika byly v nerovnoprávné pozici z hlediska zemědělských dotací, a současně chtít, aby od nich unie dostávala plné platby do rozpočtu. "Jedno vylučuje druhé," zdůraznil Zeman.

Dzurinda novinářům vypočítal dlouhý seznam česko-slovenských problémů, které se podařilo za volební období vyřešit. Uzavřeno bylo 55 mezistátních smluv, podařilo se vytvořit společnou česko-slovensko-polskou vojenskou jednotku pro mezinárodní akce a vyřešit dvojí občanství pro české a slovenské občany.

20.5.

Na vývoj v česko-německých vztazích reagoval v rozhovoru pro Lidové noviny vicepremiér Vladimír Špidla.*) 

21.5.

Premiér Miloš Zeman ujistil manželku amerického prezidenta Lauru Bushovou, jenž pobývala na návštěvě ČR, že Česká republika bude stát v boji proti světovému terorismu na straně USA. "Česká republika není přítelem Spojených států jen za dobrého počasí, ale i za nepohody," tlumočil jeho slova mluvčí vlády Libor Rouček.

Bushová za postoj ČR poděkovala. Vyjádřila rovněž obdiv krásám Prahy a vitalitě českého národa, kterou projevil při politických změnách po roce 1989. České hlavní město nemá jen krásnou architekturu, ale i moderní obyvatele, uvedla podle mluvčího Bushová.

Zhruba třicetiminutové schůzky v rezidenci amerického velvyslance v Praze Bubenči se zúčastnila rovněž choť českého premiéra Ivana Zemanová a velvyslanec Spojených států Craig Stapleton.

22.5.

Velení armády nabízí bruselské centrále NATO možnost, aby aliance na českém území pořádala vojenský výcvik s otravnými a radioaktivními látkami. Uvedly to Lidové noviny s tím, že chemici mají mít k dispozici vojenský výcvikový prostor Březina na Vyškovsku, kde se již dříve podobná cvičení konala. "Výcvik se skutečnými otravnými látkami bude probíhat na chemickém cvičišti, které se nachází severozápadně od města Vyškov," sdělil LN Jindřich Plescher z tiskového oddělení ministerstva obrany.

22.5.

Ministři obrany České republiky a Švédska Jaroslav Tvrdík a Björn von Sydow v Praze podepsali memorandum o porozumění. Dokument má umožnit širokou spolupráci obou zemí zejména při modernizaci vzdušných sil, ale například i při mírových misích. Česko plánuje nákup stíhaček Jas-39 Gripen, které vyrábí britsko-švédské konsorcium BAe-Systems/SAAB. Von Sydow při té příležitosti zopakoval, že stíhačky, které by Česko mohlo začít získávat v roce 2004, plně odpovídají standardům NATO.

Oba ministři při podpisu dokumentu nezastírali, že jeho základním důvodem je chystaná akvizice 24 gripenů. Že s nákupem po komplikacích zatím souhlasila pouze sněmovna, není podle Tvrdíka pro jeho podepsání překážkou. "Dnešní memorandum je samozřejmě bezprostředně spojeno s nákupem nadzvukových stíhacích letounů a já bych považoval za chybu toto nosné téma naší spolupráce zastírat," uvedl.

22.5.

Stát neztratí podstatnou kontrolu nad Nemocnicí Na Homolce, pokud vláda schválí projekt, který její vedení připravilo spolu s medicínským centrem Pittsburské univerzity (UPMC). ČTK to sdělila mluvčí nemocnice Jitka Kalousková v reakci na obavy veřejnosti, že nemocnice se dostane do cizích rukou a nebude už dostupná českým pacientům.

Nemocnice se totiž má změnit ze státní v obecně prospěšnou společnost. Ministr zdravotnictví Bohumil Fišer chce změnu navrhnout vládě ještě do červnových voleb. Jako podmínku si ji dala americká strana.

23.5.

Rozhovor s vicepremiérem Pavlem Rychetským, týkající se jednání v Bruselu, otiskl Týdeník Ekonom.*)

23.5.

Odškodnění antifašistů z řad odsunutých Němců, o kterém hovořili premiér Miloš Zeman a vicepremiér Vladimír Špidla, je podle místopředsedy vlády pro legislativu Pavla Rychetského věcí nového kabinetu, který vzejde z voleb. "Především ještě není na stole žádný návrh," řekl Rychetský v rozhovoru pro deník Právo.

"Abychom se vyhnuli tisícům soudních sporů a zbytečných administrativních zátěží, vidím cestu, kterou jsme už jednou zvolili v případě obětí holocaustu, ve zřízení nadačního fondu," uvedl vicepremiér. "Kdyby to měl být Fond budoucnosti, tak by to bylo řešitelné rychle a pouze na úrovni vlády a nebylo by zapotřebí rozhodnutí parlamentu," podotkl Rychetský.

23.5.

Český premiér Miloš Zeman se v Bruselu sešel s předsedou Evropské komise Romanem Prodim. Schůzce byl přítomen také komisař pro rozšíření Günter Verheugen. Společně se shodli na tom, že Česká republika má všechny předpoklady pro to, aby uzavřela vstupní rozhovory do konce letošního roku. Premiér Zeman přijel do Bruselu bilancovat své působení v čele vlády - a také se rozloučit.

"Byl jsem trochu sentimentální," přiznal premiér před novináři. Připomněl, jak nedobře na tom ČR byla, když se ujímal své funkce - nyní ji EK považuje za fungující tržní ekonomiku a má na svém kontě 25 uzavřených kapitol ze 30. Podotkl, že z hlediska státního dluhu je na tom ČR lépe než 14 z 15 členů unie, hned za Lucemburskem.

Prodi ocenil české ekonomické výkony, zejména hospodářský růst a "skutečně působivou" úroveň investic. "Bedlivě sledovat" je podle něj naopak třeba rozpočtový deficit. České finanční požadavky vůči EU označil za "legitimní" a vyjádřil naději, že EU vytvoří kompenzační mechanismus pro případ, že by ČR do rozpočtu EU po vstupu více platila, než z něj dostávala. Pokud jde o zemědělské přímé platby, odkázal Zemana na debatu probíhající mezi členskými státy.

Pouhých pár minut strávili Zeman s Prodim a komisařem Günterem Verheugenem u otázky Benešových dekretů. Potvrdili platnost prohlášení, které Verheugen a Zeman podepsali v dubnu v Praze, a ocenili umírněný návrh rezoluce schválený ve středu zahraničním výborem Evropského parlamentu. "Nyní bychom měli všichni debatu uklidnit, používat jazyk, který respektuje pocity lidí a plně odpovídá civilizačním standardům roku 2002 a nikoli roku 1945," prohlásil Verheugen.

23.5.

Premiér Miloš Zeman v Evropské komisi zopakoval český požadavek na postupné zvyšování příspěvku do pokladny EU, podle toho, jak v prvních letech po vstupu porostou české příjmy z unijních zdrojů. Jak komise, tak členské státy zatím takové přechodné období vylučují.

"Samozřejmě musí být rovnost podmínek. Mají-li nabíhat po náběhové křivce některé příjmy, musí mít zhruba tentýž tvar náběhové křivky také některé výdaje," řekl premiér ČTK po setkání s předsedou EK Romanem Prodim a komisařem Günterem Verheugenem.

Při rozhovoru s místopředsedou Evropského parlamentu Guidem Podestou se Zeman zaměřil na požadavek, aby ČR dostala v budoucím EP 22 poslaneckých míst, jako mají srovnatelně lidnaté země EU, a ne pouze 20, které jí členské země přisoudily na summitu v Nice. Jak parlament, tak komise českou snahu podporují, rozhodnutí však přísluší členským zemím. "Nepřeženu, když řeknu, že je dobrá naděje na to, abychom oněch 22 poslanců skutečně měli," dodal premiér.

24.5.

Rozhovor s Vítem Schormem, vládním zmocněncem u soudu pro lidská práva ve Štrasburku, přinesl deník Právo s názvem Dřívější stížnosti na restituční zákony ve Štrasburku odmítli.*)

24.5.

Česká republika se stejně jako další kandidátské země v poslední době soustavně ztotožňovala se stanovisky Evropské unie vůči Blízkému východu, takže nepanují pochybnosti o nějakém rozdílu ve stanoviscích, řekl vysoký představitel EU pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku Javier Solana po setkání s českým premiérem Milošem Zemanem.

24.5.

Vyšší výrobní kvóty, podle nichž Evropská unie vyplácí podpory a subvence, požadoval při jednání se špičkami Evropské komise pro české zemědělce premiér Miloš Zeman. Odmítl metodiku EK, která jako základ pro výpočet kvót používá referenční období 1995-1999.

"Řekl jsem komisaři Verheugenovi, že podle oficiálních statistik klesla od počátku 90. let zemědělská výroba o 30 až 60 procent; u krav je to například oněch 60. Měli bychom to brát jako živelnou pohromu způsobenou neúspěšným typem ekonomické transformace," řekl Zeman ČTK. Komisařovi řekl, že referenčním obdobím by měl být začátek 90. let, "tedy před touto živelnou pohromou".

Zeman dlouze jednal s Verheugenem o otázce kabotáže, tedy o právu českých dopravců podnikat na vnitřním trhu ostatních členských zemí po vstupu. Několik členů EU v čele s Německem prosadilo do společného stanoviska unie odklad toho práva až o pět let. Premiér byl spokojen, nešel však do detailů: "Zatím to nevypadá nejhůř, abych se vyjádřil opatrně. Pokud by k tomu řešení došlo, odstranilo by to poslední překážku pro uzavření kapitoly doprava."

24.5.

Česká vláda se nebude zabývat nabídkou na nákup vyřazených belgických stíhaček F-16. Novinářům to řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Česká republika tuto nabídku neoficiálně obdržela již v letech 1997, 1998 a 2001, dodal. Na poslední z nich reagoval náčelník generálního štábu Jiří Šedivý, který svému belgickému kolegovi řekl, že nabídka není pro Českou republiku výhodná.

Zveřejněnou nabídku pokládá Tvrdík za nešťastný zásah do české vnitřní politiky. Belgičané podle informací nabídli k tomuto dni 24 stíhaček F-16 od firmy Lockheed Martin vyřazených z výzbroje belgické armády. 

24.5.

Bezpečnost hranic budoucí Evropské unie bylo hlavní téma, které u společné večeře posuzovali předsedové vlád visegrádské skupiny a Beneluxu. Šest premiérů - šéfa maďarské vlády zastupoval ministr István Stumpf - tak zahájilo v trenčínském hotelu Tatra svou dvoudenní schůzku. ČR reprezentoval předseda vlády Miloš Zeman.

24.5.

Český premiér Miloš Zeman podle vládního mluvčího Libora Roučka sdílí stanovisko ministra obrany Jaroslava Tvrdíka k belgické nabídce na odprodej starších stíhaček F-16: vláda se nabídkou zabývat nebude.

"Vláda se tím v žádném případě zabývat nebude," řekl Rouček ČTK v Trenčíně, kde se premiér Zeman účastnil schůzky předsedů vlád zemí visegrádské čtyřky a Beneluxu.

"Na dodávku stíhaček vláda vypsala tendr a oslovila všechny západní výrobce, tedy pět. Někteří odpověděli, někteří neodpověděli, ale podmínky splnilo jedině konsorcium SAAB/British Aerospace Systems, čili vláda (podle toho) dále postupovala a rozhodla, že stíhačky nakoupí právě od tohoto konsorcia," dodal Rouček.

25.5.

Na potřebě posílit ochranu vnějších hranic budoucí rozšířené Evropské unie se shodli šéfové vlád zemí visegrádské skupiny (V4) a Beneluxu na druhé společné schůzce, která po poledni skončila na trenčínském hradu na západě Slovenska. 

"Pevně doufáme, že do EU v roce 2004 vstoupí všechny visegrádské země, a z toho vyplývá, že vnější hranice (unie) povedou na slovensko-ukrajinských hranicích. Zatím se nezabýváme katastrofálním scénářem, který by nastal v případě, kdyby Slovensko nebylo přijato do EU ve stejné době; věřím, že k tomu nedojde," řekl novinářům premiér Zeman, jenž na konferenci zastupoval ČR.

Kromě budoucích hranic unie se na pořad trenčínské schůzky pěti premiérů - Polsko zastupoval vicepremiér Marek Pol a Maďarsko vedoucí úřadu vlády István Stumpf - dostala i témata jako nové bezpečnostní výzvy, společná budoucnost v EU a spolupráce obou regionálních seskupení.

25.5.

Český premiér Miloš Zeman i šéf slovenské diplomacie Eduard Kukan v Trenčíně shodně odmítli rakouské pokusy o rozdílný přístup k oběma státům ve sporu o takzvané Benešovy dekrety.

"Takzvaná salámová taktika, anebo heslo 'rozděl a panuj' je velmi běžná. Ale Benešovy dekrety se týkaly celého Československa, které tehdy bylo společným státem, a já to pokládám za pokus velmi naivní," řekl Zeman novinářům v Trenčíně o výrocích rakouské ministryně zahraničí.

Český ministerský předseda současně ocenil slovenskou solidaritu v této věci - premiér Mikuláš Dzurinda jej již dříve ujistil o naprosto shodném postoji k dekretům. Připomněl také, že právě kvůli výrokům maďarského premiéra Viktora Orbána o Benešových dekretech se ani neuskutečnila plánovaná schůzka předsedů vlád visegrádských zemí, když účast odřekli český, slovenský i polský premiér.

27.5.

Premiér Miloš Zeman popřel informace tisku, podle nichž zakázal ministru zahraničí Janu Kavanovi nedělní (26.5.) schůzku s palestinským předákem Jásirem Arafatem. Podle Zemana dostala vláda zprávu, že se setkání neuskuteční, již při schvalování Kavanovy cesty po Blízkém východě. Šéf diplomacie ale naznačil, že si předseda vlády jeho setkání s Arafatem nepřál.

Šéf diplomacie vysvětlil, že Zeman si přál zachovat konzistentnost zahraniční politiky s poukazem na to, že sám se při únorové cestě s Arafatem nesešel.

27.5.

Rozhovor s ministrem pro místní rozvoj Petrem Lachnitem s názvem Česko může být turistickou velmocí uveřejnil deník Právo.*)

28.5.

Piloti letounů MiG-21 ze základny taktického letectva v Čáslavi na Kutnohorsku začali s německými kolegy na letadlech Tornado procvičovat vedení boje ve ztížených podmínkách. Společné cvičení bylo zaměřeno hlavně na lety při rušení komunikačních frekvencí a palubních radarů.

28.5.

Předsedové vlád ČR a Slovenska Miloš Zeman a Mikuláš Dzurinda otevřeli  na dálničním hraničním přechodu Břeclav - Brodské nově postavenou českou část areálu. Na hranici se tak sešli přesně po roce; loni společně otevřeli celnici v Brodském. Přejezd je nejfrekventovanější na společné hranici. Loni jím v obou směrech přejelo přes osm miliónů lidí.

"Česko-slovenské vztahy jsou nadstandardní. Přechod zde není proto, aby stavěl překážky mezi lidmi obou zemí, ale proto, aby jim umožnil rychlejší a pohodlnější odbavení na hranici," řekl při otevření břeclavské části přejezdu Dzurinda. Zeman doplnil, že stavbou areálu na české i slovenské straně se vládám obou zemí podařilo splnit jeden ze společných plánů.

"V této problematice jsou před námi dva úkoly: dobudování přechodů Hodonín - Holíč a Sudoměřice - Skalica. Předpokládám, že i po volbách to bude úkol každé rozumné vlády," zdůraznil Zeman.

28.5.

Český ministr spravedlnosti Jaroslav Bureš se v Paříži setkal s novým šéfem francouzské justice Dominiquem Perbenem. Stal se tak vůbec prvním zahraničním ministrem, kterého Perben přijal. Burešův francouzský resortní protějšek se ujal funkce před třemi týdny v rámci nové pravicové vlády Jeana-Pierra Raffarina. 

29.5.

Čeští emigranti požádali ve Štrasburku o odškodnění za restituce. Před Velkým senátem Evropského soudu pro lidská práva se uskutečnilo bezmála tříhodinové slyšení v případu dvou manželských párů českých emigrantů, které si stěžují, že restituce zkonfiskovaných nemovitostí byly podmíněny českým státním občanstvím. Jelikož nevyhověli restitučnímu zákonodárství a nebyl jim navrácen jejich majetek, požadují Gratzingerovi po České republice odškodnění ve výši šesti miliónů korun a Polackovi bezmála dva milióny korun. Rozhodnutí soudu o přijatelnosti stížnosti lze podle odhadu české vlády očekávat na podzim letošního roku.

29.5.

Názor, že pozměněná bezpečnostní situace v Evropě po deklaraci o vzniku Rady NATO-Rusko umožňuje nekupovat 24 stíhaček Jas-39 Gripen, odmítl na tiskové konferenci v Praze ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Senátní výbor pro obranu nákup nepodpořil i kvůli úternímu (28.5.) římskému summitu aliance a Ruska. 

"Tato situace výrazným způsobem posunuje bezpečnostní prostředí v Evropě a určitě je pro nás pozitivní. Na druhou stranu vlastní proces pořízení nadzvukových letounů a systém protivzdušné obrany je dlouhodobější záležitostí reagující na jiné hrozby," řekl Tvrdík. Dohody s Ruskem nezabrání členským státům Severoatlantické aliance v pořizování nadzvukového letectva, dodal ministr.

29.5.

Česko je jedním z nejloajálnějších a nejvěrnějších spojenců Spojených států, ale rozhodnutí o tom, jakými stroji vyzbrojit české vojenské letectvo, je věcí suverénního státu, prohlásil v Praze ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Reagoval tak na úterní (28.5.) tiskové sdělení amerického velvyslanectví, podle kterého by se ČR měla nejprve soustředit na výstavbu sil a reformu armády a až pak pořizovat nové a drahé zbraňové systémy.

Američané se vyjádřili v souvislosti s nedávnou belgickou nabídkou na prodej 24 stíhaček F-16 z přebytku belgické armády.

"Mě by moc zajímalo, jak by reagovaly Spojené státy, kdybychom jim my, nebo respektive kdokoli jiný, doporučoval jakákoli rozhodnutí," poznamenal Tvrdík. Podotkl také, že všechny cíle výstavby sil je Česko rozhodnuté v rámci armádní reformy splnit. Mezi tyto cíle v dlouhodobém horizontu patří i pořízení nadzvukových letounů.

29.5.

Návrh mezinárodní smlouvy mezi Českou republikou a Vatikánem, kterou by měla česká vláda schválit do konce svého funkčního období, vychází obecně ze současných českých právních norem. Dosud vedená jednání o majetku byla projevem dobré politické vůle státu, řekl první náměstek ministra kultury Zdeněk Novák. Ve smlouvě nebude konečný termín, do kterého by se měla tato otázka vyřešit. "Ale snažili jsme se to formulovat tak, aby tam byl závazek, že to nechceme zdržovat, a na druhou stranu, že uznáváme, že to je třeba i technický problém," řekl Novák.

Po státu žádá katolická církev vrácení majetku včetně lesů a polí, který považuje za svůj a z jehož výnosů by mohla financovat svoji činnost. Zástupci církve soudí, že do té doby nemohou být finančně nezávislí na státu.

Stát zatím jednal s katolickou církví pouze o majetku kultovní povahy, jako jsou fary či kaple, řekl Novák. Připomněl, že jednání o restitucích církevního majetku začala loni přijetím zákona o napravení majetkových křivd, který se týkal olomouckého arcibiskupství a některých řádů a kongregací. Vláda a římskokatolická církev se mezitím dohodly na přípravě dalšího zákona, kterým se vydá další část majetku kultovní povahy, dodal.

Navržený dokument se také zmiňuje o tom, že ČR umožní výuku katolického náboženství ve školách, a podmínky, za nichž se církevní školy stanou součástí vzdělávací soustavy. Smlouva, na níž se pracovalo dva roky, rovněž pojednává o spolupráci církve a státu v oblastech kulturního dědictví, humanitární pomoci, ve zdravotnictví, vězeňství či armádě.

29.5.

Vláda se dohodla s britsko-švédským konsorciem BAE Systems-SAAB, který je výrobcem stíhaček JAS-39 Gripen, že odloží uzavření smlouvy o nákupu 24 strojů do 30. září. Kontrakt by již měl podepsat nový kabinet, který vzejde z červnových voleb do sněmovny, řekl na tiskové konferenci po zasedání kabinetu v Čáslavi premiér Miloš Zeman.

30.5.

Deník Hospodářské noviny uveřejnil rozhvor s Jindřichem Plochem, členem vládního týmu vyjednávajícího s konsorciem BAE SYSTEMS/SAAB o nákupu stíhacích letounů pro ČR.*)

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

4.5.

Rozhovor s ministrem zahraničních věcí ČR Janem Kavanem o otázkách 
česko-německých vztahů přinesl deník Právo.*)

5.5.

Česká republika se chystá uznat nezávislost Demokratické republiky Východní Timor. České ministerstvo zahraničí v materiálu doporučuje navázání diplomatických styků a účast šéfa české diplomacie na slavnostním vyhlášení nezávislosti. Diplomatické styky s Východním Timorem by měl mít na starosti český zastupitelský úřad v Indonésii.

6.5.

Po pěti letech existence se v Bruselu sešla velmi pravděpodobně naposled Stálá smíšená rada NATO-Rusko na úrovni velvyslanců.

Schůzi spolupředsedal - po boku generálního tajemníka NATO George Robertsona a ruského velvyslance Sergeje Kisljaka - český velvyslanec Karel Kovanda.

Kovanda v tom nicméně vidí jistou symboliku: "Před čtyřmi lety nám aliance jako budoucímu členovi otevřela dveře do všech orgánů s několika výjimkami. Jednou z nich byla právě smíšená rada s Ruskem, protože Rusové si nepřáli, abychom tam zasedali, dokud nebudeme formálně členy. Připadá mi proto symbolické, že posledním jejím schůzím spolupředsedáme právě my."

7.5.

O rozvoji česko-jugoslávských vztahů a o hospodářské spolupráci mezi oběma zeměmi jednal v Bělehradě český ministr zahraničí Jan Kavan, který byl na jednodenní oficiální návštěvě Jugoslávské svazové republiky.

Po rozhovoru se svým jugoslávským kolegou Goranem Svilanovičem řekl podle agentury Tanjug, že plnění bělehradské dohody o vztazích mezi Srbskem a Černou Horou "nebude jednoduché a hladké", ale je to nutné pro urychlení procesu přijetí Srbska a Černé Hory do Evropské unie.

Za "kroky, které přivedou Jugoslávii blíže EU", označil šéf české diplomacie podle stejného zdroje členství v Radě Evropy, ve Světové obchodní organizaci a v programu NATO Partnerství pro mír, což Česká republika plně podporuje.

Kavan se podle agentury DPA v Bělehradě vyslovil pro to, aby z válečných zločinů spáchaných v jihosrbské provincii Kosovo byli obžalováni také kosovští Albánci. Mezinárodní trestní tribunál pro bývalou Jugoslávii (ICTY) začal trestně stíhat za krutosti spáchané v Kosovu během ozbrojeného konfliktu koncem devadesátých let minulého století zatím jen srbské činitele. Jen když budou všichni váleční zločinci bez ohledu na národnost voláni k zodpovědnosti, může se posílit důvěryhodnost haagského tribunálu, řekl Kavan a vyslovil se pro multietnické Kosovo.

9.5.

Ministerstvo zahraničí ČR informovalo ČTK, že v souvislosti s plánovanými návštěvami Egypta a Izraele jednal ministr zahraničí Jan Kavan v Praze s egyptským velvyslancem Abdarem Rahmánem Muhammadem Músou o blízkovýchodní krizi.

Kavan uvedl, že odmítá teroristické metody řešení krize a vyslovil se pro vznik demokratického palestinského státu i pro plné respektování bezpečnostních zájmů Izraele. Šéf české diplomacie rovněž vyjádřil plnou podporu saúdskoarabské iniciativě, přijaté na nedávném summitu Ligy arabských zemí v Bejrútu, i podporu myšlence na svolání mezinárodní konference k řešení situace.

9.5.

Novozélandský ministr zahraničí Phil Goff přivezl do České republiky návrh na zavedení ročních výměnných pobytů s možností práce pro mladé lidi. Koncept smlouvy v Praze předal k posouzení ministru zahraničí Janu Kavanovi. Pokud vše půjde hladce, mohl by program začít fungovat již koncem letošního roku, řekl Goff ČTK.

9.5.

Proč je dobré mít pro jednání s Unií čistý štít, vysvětloval v rozhovoru pro Týdeník Ekonom hlavní vyjednávač s Evropskou unií Pavel Telička.*)

9.5.

Česká republika se zapojila do mezinárodních oslav Dne Evropy již potřetí. Podle Marie Chatardové z ministerstva zahraničí jsou podobné akce důležité hlavně proto, že o vstupu země do EU budou rozhodovat sami občané v referendu. "K rozhodování musejí mít dostatek informací," poznamenala. V současné době je pro vstup země do EU asi 46 procent lidí. Přibližně dvě pětiny občanů ale nejsou rozhodnuty, zda v referendu členství země v unii podpoří.

10.5.

Ministr zahraničních věcí ČR jednal o své plánované cestě do Afghánistánu, vzájemných vztazích a boji proti terorismu s novým afghánským velvyslancem Azízulláhem Karzáím. Afghánský diplomat se své funkce ujal koncem dubna. Kavan by měl Afghánistán navštívit do červnových voleb.

Afghánistán měl v České republice donedávna zastoupení pouze na úrovni chargé d'affaires. Jmenování velvyslance bylo podle českého ministerstva zahraničí pokrokem v česko-afghánských vztazích.

13.5.

Neveřejná jednání o mírovém řešení sporu o Náhorní Karabach začala na zámku Štiřín nedaleko Prahy. Setkání zahájil český ministr zahraničí Jan Kavan. Česká republika není do hovorů zapojena, po rozpadu Československa zaniklo i její členství v minské skupině. Praha tentokrát plní roli hostitele. Tohoto úkolu se podle ministra ujala jako aktivní člen OBSE. Kavan uvedl, že letitý karabašský konflikt, který mnohdy mezinárodní společenství přehlíží, není ČR lhostejný. 

Prezidenty Ázerbájdžánu a Arménie zastupovali na třídenním rokování náměstci ministrů zahraničí Arménie a Ázerbájdžánu Tatul Markarjan a Araz Azimov.

Schůzku svolali a vedli ji spolupředsedové takzvané minské skupiny Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE) z Ruska, Francie a Spojených států, řekl ČTK vedoucí pražské kanceláře OBSE Zdeněk Venera. Podle něj se jednání vedla na další úrovni a nenahrazovala dosavadní dialog.

13.5.

Ministerstvo zahraničí připravilo pro novou vládu souhrnnou zprávu o tom, co je ještě nutné udělat v procesu vyjednávání s Evropskou unií. Pro nový kabinet připravil první náměstek ministra zahraničí Pavel Telička také doporučení, jak a kdo by měl koordinovat české zájmy v Evropské unii. Tento úkol by mohl zůstat i nadále na ministerstvu zahraničí, nebo by ho mohl převzít úřad premiéra, řekl Telička v interview pro rozhlasovou stanici BBC.

13.5.

Pokud se prokáže, že česko-americká dohoda o ochraně a podpoře investic není slučitelná s právním řádem EU, bude Česká republika jednat o její úpravě, v krajním případě ji bude muset vypovědět ke dni vstupu do EU. Rozhlasové stanici BBC to řekl první náměstek ministra zahraničí Pavel Telička. Náměstek se obrátil na Evropskou komisi, aby vypracovala analýzu, v čem přesně smlouva nevyhovuje.

"Považuji to zcela za nezbytně nutné," uvedl Telička. Pokud bude dohoda Bruselu vadit, pokusí se ji Praha a Washington upravit k oboustranné spokojenosti. "Pokud se to nepodaří, pak nezbývá, než tu dohodu vypovědět. Ale my v té věci jednáme," zdůraznil Telička. Podle něj o smlouvě budou nyní jednat odborníci.

Unii znepokojují především nadstandardní práva amerických investorů v České republice. Podle smlouvy mají američtí podnikatelé na českém trhu stejná práva, jako domácí firmy, totéž platí pro české firmy v USA. Brusel upozorňuje, že s touto smlouvou nemůže ČR vstoupit do unie.

14.5.

Ministři zahraničních věcí devatenácti členských zemí NATO se na schůzce v Reykjavíku shodli na tom, že modernizace a posílení vojenských kapacit a druhá vlna východního rozšíření budou stěžejními tématy pražského summitu Severoatlantické aliance, který se bude konat v listopadu v Praze. 

Šéf české diplomacie Jan Kavan usoudil, že pro malé země je nejlepší cestou, jak tyto úkoly splnit, další specializace. ČR se rozhodla zaměřit na protichemické a protijaderné síly, na pasivní sledovací systémy a na polní nemocnice. Kavan připomněl hodnocení amerických generálů, že česká protichemická rota umístěná momentálně v Kuvajtu patří k nejlepším na světě.

Ministři podle očekávání nevyjmenovali jednotlivé kandidátské země, ani se nezabývali tím, jaké má která přednosti a nedostatky. Vyjádřili pouze uspokojení nad tím, že do procesu Akčních plánů členství se zapojilo také Chorvatsko, které se tak oficiálně stalo desátým kandidátem na přijetí do NATO, byť bez šancí na pražském summitu. O pozvánku na něm budou soutěžit Slovensko, Slovinsko, Litva, Lotyšsko, Estonsko, Bulharsko a Rumunsko, outsidery bez šancí jsou Makedonie a Albánie.

14.5.

Český ministr zahraničí Jan Kavan v Reykjavíku ČTK řekl, že na podzimním summitu NATO v Praze nelze čekat malé rozšíření a že odpor Ruska proti vstupu baltských států ochabl. "Ačkoli se to některým generálům nemusí líbit, jsou ruská vláda i prezident Putin smířeni s tím, že rozšíření bude robustní, jak to říkají Američané; že může zahrnout až sedm nových států včetně pobaltských. To, co bylo před několika málo lety pro Rusko ještě nepřijatelné, může být v Praze stvrzeno jako realita," prohlásil. ČR podle Kavana další vlnu rozšíření NATO jednoznačně podporuje.

Kavan v jednom z projevů na schůzi navrhl, aby země, jež dostanou v Praze pozvání, dokonale věděly, nač se mají v mezidobí do vstupu připravovat a co mají dělat pro splnění základních vojenských požadavků NATO.

Pokud jde o vnitřní reformy NATO, připojil se Kavan k těm, kdo si přejí zachovat zásadu rozhodování konsensem; totéž zdůrazňoval také generální tajemník George Robertson. Navrhl však, aby část agendy Severoatlantické rady, jež se schází obvykle na úrovni velvyslanců, přešla na specializované výbory a aby byly výrazně posíleny pravomoce generálního tajemníka - rozpor mezi jeho odpovědností na jedné straně a rozhodovacími možnostmi na druhé označil za šokující.

14.5.

Ministři zahraničí 19 členských zemí NATO se se svým ruským protějškem Igorem Ivanovem shodli na vytvoření Rady NATO-Rusko. V ní bude těchto 20 zemí nejen konzultovat, ale přímo společně rozhodovat o vybraných bezpečnostních a vojenských otázkách. Její vznik vytváří předpoklad pro vyšší kvalitu spolupráce mezi aliancí a Ruskem.

16.5.

Mechanismy rozhodování v Evropské unii, která na počátku sdružovala pouze šest zemí, musí podle ministra zahraničí Jana Kavana (ČSSD) do budoucna reflektovat rozšířený počet členů tohoto společenství. Kavan si ale nemyslí, že pro fungování rozšířené Evropské unie je nutná radikální transformace jejích institucí.

"Nechceme vytvářet novou Evropskou unii, ale učinit tu stávající efektivnější v podmínkách rozšířeného množství členů," uvedl  ministr na veřejném slyšení v Senátu o budoucnosti unie. Podle něj bude například nutné zvážit zachování práva veta, aby jeho příliš časté užívání neparalyzovalo práci unie. Kavan je pro rozšíření oblastí, kde bude unie rozhodovat kvalifikovanou většinou svých členů.

Kavan je vládním zástupcem v Konventu EU, který má doporučit budoucí uspořádání evropského společenství. Senátní zástupce Josef Zieleniec (navržen Unií svobody) při slyšení uvedl, že evropská politika je nyní pouze výsledkem mezivládních jednání jednotlivých členských států.

17.5.

Ministr zahraničí Jan Kavan odložil jednodenní návštěvu Egypta, která se měla konat před cestou do Izraele a Palestiny. Důvodem zrušení cesty byla nemožnost uskutečnění schůzky Jana Kavana s šéfem egyptské diplomacie Ahmadem Máhirem, jenž měl ve stejném termínu plánovanou návštěvu Řecka a Etiopie.

Náhradní termín cesty se nepodařilo nalézt, řekl ČTK ředitel tiskového oddělení ministerstva Karel Borůvka.

17.5.

Český ministr zahraničí Jan Kavan v rozhovoru pro Slovenský rozhlas opětovně vyjádřil podporu pro vstup Slovenska do NATO a zároveň vyjádřil naději, že země získá pozvánku do aliance již na listopadovém summitu NATO v Praze. Šéf české diplomacie také prohlásil, že díky nadstandardním vzájemným vztahům si nedovede představit působení ČR a Slovenska v rozdílných strukturách.

20.5.

Po velkých oslavách vyhlášení nezávislosti na Východním Timoru složila místní vláda přísahu. Před budovou bývalé portugalské koloniální správy, nyní sídlem vlády, se shromáždily tisíce lidí, které obřadu přihlížely společně s řadou zahraničních hostů. Českou republiku zastupoval ministr zahraničí Jan Kavan. Ministr rovněž podepsal dohodu o navázání diplomatických styků, které by měl mít na starosti český zastupitelský úřad v Indonésii.

Kavan rovněž ve Východním Timoru předal pozdravný dopis od českého prezidenta Václava Havla pro východotimorského prezidenta Gusmaa.

21.5.

Před českým velvyslanectvím ve Vídni se shromáždilo asi 15 ekologických aktivistů z Vídeňské platformy "bezatomová budoucnost", aby s transparenty a píšťalkami protestovali proti výstavbě meziskladu vyhořelého paliva z jaderné elektrárny Temelín. Zástupce odpůrců atomu přijal velvyslanec Jiří Gruša, který od nich převzal protestní dopis adresovaný české vládě, a pokojná demonstrace asi po 70 minutách skončila.

21.5.

V nejbližších dnech by měly být pozůstalým po obětech nacistického násilí vyplaceny první splátky odškodnění za nucené práce nebo jiné formy nacistického násilí. Jan Sechter z ministerstva zahraničí řekl novinářům, že Česko-německý fond budoucnosti, který kompenzace obětem nacismu a jejich pozůstalým spravuje, vyplatil nebo brzy vyplatí peníze téměř 70.000 žadatelům z jejich celkového počtu 117.849. Fondu chtěl zajistit především splátky přímým dosud žijícím obětem fašismu a co nejvíce rozšířit okruh odškodněných.

22.5.

Deset zemí ucházejících se o členství v Evropské unii potvrdilo, že chtějí uzavřít vstupní rozhovory do konce roku 2002, aby se mohly do unie začlenit k 1. lednu 2004. Vyplývá to z prohlášení, které bylo přijato ve Varšavě na poradě ministrů zahraničí či jejich náměstků z kandidátských zemí.

Českou republiku zastupoval první náměstek ministra a hlavní vyjednávač s Evropskou unií Pavel Telička.

Zástupci kandidátských zemí zároveň očekávají, že summit unie ve španělské Seville potvrdí tento harmonogram stejně jako cíl. Kandidátské země se na poradě shodly, že unie by měla věnovat na své rozšíření blíže neupřesněné "odpovídající množství prostředků".

24.5.

Místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí České republiky Jan Kavan přicestoval do Izraele. Soukromým programem zahájil dvoudenní návštěvu.

Podle mluvčího Aleše Pospíšila ministr odpočíval po dlouhé cestě z Východního Timoru, kde se předtím zúčastnil slavnostního vyhlášení nezávislosti.

25.5.

Plánovanou schůzku s nejvyšším palestinským představitelem Jásirem Arafatem se rozhodl zrušit ministr zahraničí ČR Jan Kavan. Šéf české diplomacie to v Ramalláhu sám sdělil novinářům po rozhovoru s palestinským ministrem plánování a mezinárodní spolupráce Nabílem Šásem. Hovořil s ním o bilaterálních vztazích a současné izraelsko-palestinské krizi i možnostech jejího řešení. 

Na následné tiskové konferenci Kavan neupřesnil, co ho vedlo k rozhodnutí schůzku zrušit. Řekl pouze, že se rozhodl omezit při své cestě jednání na resortní kolegy, a z tohoto důvodu sám požádal o zrušení jednání s Arafatem.

26.5.

Ministr zahraničí České republiky Jan Kavan se na jeruzalémském úřadu izraelské vlády sešel s premiérem Arielem Šaronem. Vrátil se tak k původnímu programu své izraelské návštěvy, ačkoli v sobotu (25.5.) novinářům řekl, že se v Izraeli omezí na jednání se svým resortním kolegou Šimonem Peresem.

Izraelský premiér podle neoficiálních zdrojů při schůzce s českým ministrem upozornil, že Izrael se nyní nachází v mimořádné situaci, kdy není čas na vyjednávání a kdy je třeba použít armády a uplatnit jednoznačný vojenský zákrok. Palestinští představitelé tento izraelský postoj považují za překážku, která jim brání účinně zakročit proti teroristickým skupinám.

"Já zdůrazňuji nikoli násilí proti násilí, ani vojenské akce, jimiž nelze přiblížit stabilitu a mír," řekl po setkání šéf české diplomacie.

Ráno Kavan zasadil olivovník v jeruzalémském Lese míru, vysazovaném Židovským národním fondem. Poté hovořil s bývalým ministrem spravedlnosti Jossi Beilinem, který stál u zrodu mírových dohod z devadesátých let a podle Kavanova mluvčího Aleše Pospíšila je na mezinárodním poli stále respektovanou osobností.

Beilin míní, že Šaron i Arafat jsou momentálně politici, s nimiž je třeba v blízkovýchodních jednáních počítat.

26.5.

Izraelský ministr zahraničí Šimon Peres po setkání se svým českým protějškem Janem Kavanem řekl, že Izrael vítá vše, co může přinést řešení blízkovýchodního konfliktu, a že Kavan přispěl k budování mostu a dialogu. Český ministr na společné tiskové konferenci zdůraznil, že by si přál, aby po jeho návštěvě zůstal v regionu právě takový dojem.

26.5.

Po určité improvizaci během pobytu Jana Kavana na Blízkém východě dal český ministr zahraničí před odletem z Jeruzaléma do vlasti najevo obavy, aby česká zahraniční politika nebyla vnímána jako nevyvážená. Reagoval tak na skutečnost, že se po původním váhání nakonec přece jen sešel s izraelským premiérem Arielem Šaronem. Přitom ještě v sobotu (25.5.) v Ramalláhu po jednání s palestinským ministrem mezinárodní spolupráce Nabílem Šásem český ministr prohlásil, že když se nekonala jeho schůzka s palestinským předákem Jásirem Arafatem, pak se také jeho program v Jeruzalému omezí jen na rozhovory se šéfem izraelské diplomacie.

Kavan novinářům vysvětlil, že kanceláři izraelského premiéra navrhl zrušení své schůzky se Šaronem, byl prý však upozorněn, že by to mohlo vyvolat pochybnosti o izraelsko-českých vztazích. Oficiální reakce palestinské strany na průběh Kavanova pobytu na Blízkém východě zatím není k dispozici.

"Lituji, jestliže Palestinci dojdou k závěru, že je naše politika nevyvážená. Od rána se snažím spojit s panem Šásem a doufám, že se mi to před odletem podaří vysvětlit. Byl bych velmi nerad, aby palestinské kruhy a české sdělovací prostředky došly k závěru, že jsem tímto způsobem porušil svou zásadu vyvážené politiky," řekl novinářům Kavan.

27.5.

Český ministr zahraničí Jan Kavan podle vydání izraelského listu The Jerusalem Post významně ustoupil z pozic premiéra Miloše Zemana, který v únoru pronesl ostré výroky na adresu Palestinců a jejich vůdce Jásira Arafta. List konstatuje, že na rozdíl od Zemana, který byl názoru, že Izrael by neměl s Arafatem vyjednávat, Kavan v Izraeli řekl, že jako diplomat úzce spolupracující s Evropskou unií sdílí také její názor na Arafata.

Kavan o víkendu stráveném v Izraeli a na palestinských územích několikrát opakoval, že považuje Arafata za legitimního zástupce Palestinců a za partnera jednání, a to až do té doby, dokud si Palestinci nezvolí někoho jiného.

27.5.

Belgický velvyslanec Bernard Pierre a český ministr zahraničí Jan Kavan se v Praze shodli, že rozeslání dopisu s nabídkou starších amerických stíhaček bylo z časového hlediska krajně nevhodné. Po schůzce s velvyslancem to Kavan řekl v rozhlasovém pořadu Interview BBC. Ministr zároveň zdůraznil, že vztahy zůstávají i přesto na dobré úrovni. Pierre Kavana ujišťoval, že Belgie nechtěla zasahovat do vnitřních věcí České republiky. Kavan vysvětlení přijal. "Pro nás je nejdůležitější, aby česko-belgické vztahy zůstaly na stejné úrovni, na jaké jsou dnes," dodal Pierre.

Použité americké stroje F-16 belgické ministerstvo obrany nabídlo pár dní před klíčovým hlasováním českého Senátu o nákupu moderních britsko-švédských letounů Gripen. "Nás pan velvyslanec ujistil, že nebylo úmyslem belgického ministerstva obrany vměšovat se do legitimních rozhodovacích procesů české legislativy," řekl Kavan.

Kavan s Pierrem jednal hodinu za přítomnosti náměstka ministra obrany Štefana Füleho. 

28.5.

Analýza dekretů prezidenta Edvarda Beneše od českého vicepremiéra Pavla Rychetského zamířila do Evropské unie. Materiál konstatuje, že opatření, která poválečné Československo přijalo vůči sudetským Němcům, nebyla nikterak odlišná od kroků ostatních spojenců. Analýzu vzala minulý týden na vědomí česká vláda a ministerstvo zahraničí ji nyní dalo k dispozici Bruselu a zemím EU.

"Naši diplomaté dostali pokyn, aby na příslušná místa tuto analýzu postoupili," řekl ČTK mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil. Materiál podle něj potvrzuje předchozí česká stanoviska k této věci vyjádřená i v expertíze ministerstva zahraničí.

Dokument hájí názor, že prezidentská legislativa, jež upravila zbavení sudetských Němců majetku a občanství, byla legální a legitimní, a to i v mezinárodním kontextu. Materiál poukazuje na to, že Beneše uznala jako exilového prezidenta Velká Británie i ostatní spojenci. Všechny dekrety dodatečně uznalo Prozatímní národní shromáždění. Obdobné normy vydávaly i jiné exilové vlády, jako Norsko, Nizozemsko, Polsko nebo Belgie.

Materiál se odvolává na to, že o zabavení nepřátelského majetku rozhodla spojenecká Krymská konference v únoru 1945. Na ní byla uzavřena dohoda o reparacích od Německa. Spojenci se také dohodli, že si každá vláda ponechá německý nepřátelský majetek ve své pravomoci. Dále se zde také píše, že dekrety nejsou s to zakládat nové právní skutečnosti.

29.5.

Česká republika a Vatikán se v návrhu smlouvy o postavení katolické církve zavazují, že budou usilovat o co nejrychlejší a oboustranně přijatelné vyřešení otázky navracení majetku církvi. "Není to tedy jednostranný závazek české strany, ale je to i závazek ze strany katolické církve se na hledání řešení...aktivně podílet,"  řekl ČTK náměstek ministra zahraničí Pavel Vošalík. O majetku se v návrhu, na němž se shodli experti, podle něj více nepojednává.

Návrh mezinárodní smlouvy, kterou by měla česká vláda schválit do konce svého funkčního období, vychází obecně ze současných českých právních norem. Konstatuje také, že církve římskokatolická a řeckokatolická jsou právnickými osobami.

Smlouva bude Vatikánu garantovat, že bude-li chtít Česko měnit nějaká zákonná pravidla týkající se církve, musí se na tom dohodnout s Vatikánem. "Dnes...pokud se rozhodne stát zákon změnit, ve své podstatě není nic, co by bránilo změně," popsal nynější stav Vošalík.

28.5.

Ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan poskytl deníku Právo rozhovor, jenž byl otištěn pod názvem Kdybych způsobil ČR potíže, odejdu i tři dny před volbami.*)

30.5.

Severoatlantická aliance podepsala smlouvu s britsko-italskou firmou Alenia Marconi Systems (AMS) o dodávce dvou páteřních radarů pro sledování vzdušného prostoru České republiky. Dodány budou v letech 2005-6 a budou umístěny poblíž Pardubic a v oblasti Brna.

NATO vyčlenilo na radary pro ČR zhruba 65 miliónů eur, tedy asi dvě miliardy korun. Český velvyslanec Karel Kovanda zdůraznil, že to je zhruba tolik, kolik činí český příspěvek do rozpočtu aliance za pět let. "Je to příklad toho, že nejen platíme, ale také dostáváme," podotkl. Připomněl, že radarová kontrola vzdušného prostoru je jedním ze základních požadavků aliance na členské státy, ale nejen to - ČR by se bez ní neobešla, ani kdyby v NATO nebyla.

Nové radiolokátory nahradí dosluhující ruské radary, na jejichž modernizaci už aliance přispěla částkou půl miliardy korun. Ochranu českého vzdušného prostoru budou doplňovat domácí pasivní (nevyzařující) systémy, jako je Vera, nástupkyně Tamary. ČR si představuje, že by o tyto české výrobky mohla mít zájem celá aliance.

30.5.

Plánovaná cesta ministra zahraničí Jana Kavana a ministra obrany Jaroslava Tvrdíka do Afghánistánu byla z bezpečnostních důvodů zrušena. Kavanův mluvčí Aleš Pospíšil ČTK sdělil, že rozhodnutí nezahrnuje specifikaci rizik. 

Do země pozval ministra zahraničí jeho afghánský protějšek Abdulláh Abdulláh. Vedle politických jednání chtěl Kavan Afgháncům nabídnout humanitární dar, zřejmě ve formě vybavení pro jednu z kábulských nemocnic.

31.5.

O současné situaci v Afghánistánu debatoval s redaktorem deníku Právo český velvyslanec v Afghánistánu a Pákistánu Petr Přibík.*)

31.5.

Některé kroky české diplomacie v poslední době podle stínového ministra zahraničí ODS Jana Zahradila poškozují mezinárodní pověst a postavení České republiky. Zahradil na tiskové konferenci kritizoval nejednotný postoj vlády v izraelsko-palestinském konfliktu, její vyjednávání s Evropskou komisí a chystanou smlouvu mezi ČR a Vatikánem.

"Česká politika vůči Blízkému východu a především vůči izraelsko-palestinskému konfliktu se vyvíjí katastrofálním způsobem," prohlásil Zahradil.

Ministr zahraničí Jan Kavan podle něj jen slepě kopíruje stanoviska EU a snaží se získat co největší podporu pro svoji kandidaturu na šéfa Valného shromáždění OSN. Premiér Miloš Zeman má zase často názory o 180 stupňů jiné, míní Zahradil. "Tento de facto rozpad jednotné vládní politické linie výrazně poškozuje mezinárodní postavení ČR," uvedl Zahradil.

31.5.

Ministr zahraničí Jan Kavan vyloučil, že vláda neinformovala poslance o obsahu smlouvy mezi Prahou a Vatikánem. Reagoval tak na slova stínového ministra zahraničí ODS Jana Zahradila, který prohlásil, že některé kroky české diplomacie v poslední době poškozují mezinárodní pověst a postavení České republiky.

Kromě smlouvy s Vatikánem, na jejímž textu se tento týden shodli zástupci obou zemí, Zahradil odsoudil také nejednotný postoj vlády v izraelsko-palestinském konfliktu i její vyjednávání s Evropskou komisí.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

5.5.

Národní galerie v Praze vydá v nejbližší době do Francie obraz Žid s kožešinovou čapkou, který byl přes tři roky předmětem diplomatických jednání mezi Prahou a Paříží. ČTK to řekl generální ředitel Národní galerie Milan Knížák. Francie žádala o předání obrazů dědicům Schlossovy sbírky, ze které byl za války ukraden. Česko-francouzská komise expertů v dubnu v Praze potvrdila, že obraz, který vlastní Národní galerie, skutečně z uvedené sbírky pochází.

6.5.

Stovky občanů, pamětníků i politiků si v Plzni u pomníku "Díky, Ameriko!" připomněly konec druhé světové války a osvobození města americkou armádou před 57 lety. Květiny u pomníku položil i americký velvyslanec Craig Stapleton a zástupci dvou desítek belgických a amerických veteránů.

V roce 1945 bojovali američtí vojáci spolu s českými proti tehdejšímu nepříteli, stejné je to i nyní, kdy svět bojuje proti společnému nepříteli, terorismu, shodli se v proslovech Stapleton i plzeňský primátor Jiří Šneberger. "Svoboda není zadarmo a každá generace má svůj úkol, který musí splnit, a svou cenu, kterou musí za svobodu zaplatit," prohlásil velvyslanec.

Plzeň je jedno z mála velkých měst, kde se od začátku 90. let konají větší oslavy osvobození, řekl ČTK Šneberger.

6.5.

V Plzni začala mezinárodní konference Plzeňské rozhovory, jejímž hlavním programem byly především diskuse o obraně současné společnosti proti terorismu. Spolu s plzeňským primátorem Jiřím Šnebergerem konferenci zahájil i velvyslanec USA Craig Stapleton, jenž uvedl, že boj s terorismem není věcí pouze vlády a armády, ale i každého občana; ve Spojených státech, v České republice i kdekoli jinde.

9.5.

Předseda klubu Zelených Evropského parlamentu Daniel Cohn-Bendit v Praze zkoumal možnosti uspořádat na podzim v hlavním městě České republiky konferenci o Benešových dekretech. Na konferenci historiků, intelektuálů a politiků by podle něj měla vzniknout celoevropská deklarace ujišťující, že se nic nezmění v majetkových poměrech daných výsledky druhé světové války.

V Praze jednal Cohn-Bendit se zástupci české strany Zelených. Jeho cílem je posílit v Evropské unii a kandidátských zemích ekologicko-sociální program. Zatímco v Česku nemají se zhruba 700 členy Zelení příliš velké šance mluvit do velké politiky, v Evropě patří většinou k silným opozičním stranám.

16.5.

Krajně pravicové, protipřistěhovalecké tendence, které ovládly povolební náladu v Nizozemsku, považují zástupci českých nevládních organizací zabývajících se uprchlictvím za populistické a v období voleb za snadno zneužitelné kdekoliv v Evropě.

Krajně pravicová Listina Pima Fortuyna (LPF) ve středečních (15.5.) volbách v Nizozemsku uspěla a ve stopadesátičlenném parlamentu bude mít 26 poslanců.

Vedoucí Poradny pro uprchlíky Českého helsinského výboru Anna Grušová ČTK řekla, že předvolební agitace ohánějící se hesly jako "Nizozemsko je plné" a uzavírající hranice před cizinci není na místě. "Hledat nepřátele mezi lidmi, kteří jsou jiní než my, nemá smysl, je to čistý populismus. Žadatelé o azyl a cizinci jsou klienti naší poradny a my se jim snažíme pomáhat už skoro devět let, proto nečekejte, že budu nadšená," řekla Grušová.

Pracovnice české pobočky Vysokého komisariátu OSN pro uprchlíky (UNHCR) Marta Miklušáková se domnívá, že v Nizozemsku i Česku se pojmy přistěhovalectví a azyl často směšují.

18.5.

Česká republika omezila zákaz dovozu vepřového masa z Francie jen na dva tamní regiony. Zákaz vyhlásila Státní veterinární správa kvůli výskytu klasického moru prasat. Ta se tak spolu s vepřovým masem a tepelně neopracovanými výrobky nebudou moci do tuzemska importovat jen z departmentu Moselle, kde se choroba vyskytla, a z regionu Meurthe-et-Moselle. ČTK to řekl ústřední ředitel SVS Josef Holejšovský.

SVS přijala dovozní omezení 3. května. Postupovala přitom v souladu s bilaterální smlouvou.

19.5.

K porozumění mezi Čechy a Němci, jakož i respektu, dialogu a pravdě nabádal olomoucký arcibiskup Jan Graubner při katolické svatodušní mši na sudetoněmeckém sněmu v Norimberku. Tisíce vysídlenců z českých zemí uvítalo předsedu České biskupské konference potleskem.

"Nejde už o poučování jiných, ale o dialog mezi lidmi, kteří se respektují a milují, a respektují pravdu," řekl Graubner v krátké a neutrálně laděné promluvě na norimberském výstavišti. Vyjadřoval přitom "radost ze všeobecného porozumění".

19.5.

Modrou šálu jedné z členek Děčínského pěveckého sboru Mahuleny Čejkové si z terezínského Národního hřbitova odvezla první dáma Spojených států Laura Bushová. Nečekaně se zde zúčastnila tradiční Terezínské tryzny, při níž si česká veřejnost každoročně připomíná oběti fašismu.

19.5.

Olomoucký arcibiskup Jan Graubner v Norimberku odmítl kritiku českých politiků na adresu jeho účasti při mši sloužené na sudetoněmeckém srazu. Myslí naopak, že je to signál k budování lepšího soužití.

Návštěva se plánovala daleko dříve, než došlo "k nedorozuměním a ostrým vyjadřováním na obou stranách", upozornil Graubner při setkání s novináři na verbální přestřelky mezi českými a německými politiky v minulých měsících. "Je to určitá naše úzkoprsost a otázka předvolebních kampaní," reagoval pak na výtky politiků z domova.

21.5.

Manželka amerického prezidenta Laura Bushová si váží práce, kterou při obnově Afghánistánu odvádějí neziskové organizace. Je to příklad toho nejlepšího, co může občanská společnost nabídnout, uvedla první dáma Ameriky během  diskuse se zástupci těchto organizací v pražském sídle Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL). Do rádia zavítala hlavně proto, aby promluvila ve vysílání určeném právě Afgháncům.

21.5.

V Praze začal světový romský festival Khamoro neboli Slunce, jehož organizátoři si dávají za cíl představit veřejnosti to nejlepší z romské kultury. Přehlídky se účastnili romští umělci a odborníci na romskou problematiku ze 17 zemí světa.

Festival slavnostně zahájil primátor Prahy Jan Kasl, který na Staroměstské radnici přivítal všechny domácí i zahraniční účastníky přehlídky a popřál jim, aby byl letošní ročník ještě lepší než loňský. Podporu festivalu vyjádřil také ministr kultury Pavel Dostál a místopředsedkyně ODS Libuše Benešová, která předsedá festivalové radě. Pozdrav Romům z celého světa přednesl i velvyslanec a vedoucí delegace Evropské komise v České republice Ramiro Cibrian.

28.5.

Zástupci českého státu a Vatikánu se dohodli na textu smlouvy o postavení katolické církve v České republice. Smíšená komise tak po dvoudenním uzavřeném jednání na zámku Štiřín nedaleko Prahy ukončila činnost. Mluvčí České biskupské konference Daniel Herman ČTK řekl, že se obě strany na textu shodují a že se očekává brzké schválení dokumentu.

"Smlouva mezi Českou republikou a Svatým stolcem má řešit vztah státu a římskokatolické a řeckokatolické církve. Za Českou republiku byli v komisi představitelé ministerstev zahraničí, kultury, školství, zdravotnictví, sociálních věcí a vnitra," uvedl Herman.

Katolickou stranu podle něj zastupovali spolu s experty apoštolský nuncius Erwin Josef Ender, kardinál Miloslav Vlk a biskup Dominik Duka. Text smlouvy se připravoval více než dva roky celkem při čtrnácti zasedáních komise.
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