布尔诺商展公司
布尔诺商展公司是欧洲拥有良好口碑并且拥有自己的展览中心的国际商展公司之一。就商展中心的规模而言，其举办的高品质商展，以及参展商和参观商数量都位居中欧地区首位。
布尔诺国际商展公司的最大股东是德国杜塞尔多夫商展公司和布尔诺市政府，这份伙伴关系有助于透过分享知识(know-how)与相互合作以带动布尔诺城市与中欧地区的发展。
“BVV” 作为高品质和有价值的商标，普遍被捷克工商业界和捷克普通民众，甚至是刚成立的企业所熟知。
每年，约有40~50个展会在捷克布尔诺商展中心举行,超过一百万的参观者。其中MSV-捷克布尔诺工业展是所有展会中规模最大的展会,今已迈入53届。公司的长远战略是创立和举办中欧地区最好最国际性的商展，保持在展览行业中的领先地位。
捷克布尔诺展览公司全方位的展览服务，除了每年度自行举办展会外,同时针对地方与全球国际性学会、年会及其他大型展会、演唱会等提供展览会议场地的租借服务。
布尔诺展览中心
今已迈入83年的历史，布尔诺商展中心已经成为欧洲版图上重要的展览集中点之一。具有上世纪20年代的建筑风格。混合式的建筑特点和令人惬意的公园式环境造就了独特的令参观者感到愉悦的展览场所。
至目前为止,捷克布尔诺展中心净展出面积超过130,000平方米。由于展场持续更新，带进新的展览场地建筑技术-目前的展览场地以兼具历史与现代化的展会中心代表,使其更适合多元活动在此举办。最新展馆HALL P已于2009年开放,提供超过10,000平方米的展览空间。
布尔诺展览中心概况
总面积：                     667,000平方米
总展出面积：              203,523平方米
馆内展出面积：          113,544平方米
场外展出面积：          80,968平方米
展馆数：                     16座
参观商容量：              25,000 – 30,000人次（最多60,000人次）/每天
展览中心的A馆，是布尔诺市非常具有吸引力的地标性建筑。起初是商业厅，具有上世纪20年代的建筑风格。建于1927年-1928年，具有当代文化特点。其完美的圆拱形建筑特色，之后成为了布尔诺商展中心的标志。
布尔诺展览中心是中欧地区最大的展览及会议中心。其商展历史可以追溯到18世纪。展览中心展馆的建筑风格设计理念来自于1928年举办的捷克斯洛伐克当代文化展览会。
布尔诺交通便利，很容易到达中欧五大首都（布拉格，布拉迪斯拉发，维也纳，布达佩斯，卢布尔雅那和波兰南部地区）。并且因为其高品质的B2B活动，在每年24个国际性商展活动中，有超过12,000家的参展商把布尔诺商展中心作为他们的“临时营业处”。
布尔诺市
布尔诺市是捷克共和国第二大商业城市，拥有50万人口（包括市区及郊区），邻近布拉格，维也纳和布拉迪斯拉发。其优势在于位于整个地区的中心，在南部的维也纳，东部的拉迪斯拉发，北部的俄斯特拉发及波兰南部，和西部的首都布拉格之间。
由于运输费用低于布拉格，布尔诺成为了捷克最具吸引国外投资的地区。如Honeywell, IBM, Celestica, Accenture, Logica GMC, Infosys, Siemens, ABB, Andrew Corp, SAP and Lufthansa等世界级企业都在该地区设立了分部。有7家日本公司（Alps Electric, Daikin Industries, Daido Metal, Aisin, Nitto Denko and Ohmon Technos）分别为制造电子产品，空调系统和汽车零部件的企业在布尔诺建立公司。
今天的布尔诺正在骄傲地建设成为国际商务，软件开发，产品研究和开发，客户服务，运输后勤服务和教育的中心。布尔诺的六所综合性大学构成了以IT，生物，工程和建筑，以及医疗研究为主的知识中心。FDI杂志把布尔诺喻为“中欧地区城市的未来”。
布尔诺展览中心已经成为城市生活和经济活动的重要组成部分。捷克人把布尔诺的商展和展览中心紧密结合。“布尔诺”就意味着商展，尤其是MSV ——捷克工业博览会。基于深厚的商展历史，最好的后勤服务和完善的展览中心，布尔诺真实地成为了中欧商展的代表。
BVV商展 —— 新市场开拓者的商贸平台
对于来自海外的新市场开拓者来说，布尔诺商展对于厂商进行产品新市场的开发和寻找新商贸伙伴、维持既有客户等都是十分具有经济效益的平台。
由BVV组织的商展主要展会：
· 机械，精密仪器，工程，工业机械 （MSV, IMT, Plastex）
· 电器，电子（MSV, AUTOMATIZACE）
· 建筑技术和建筑材料，环境技术（IBF, SHK, WATENVI）
· 食品加工处理和食品成品 （SALIMA）
· 农业技术，林业 （TECHAGRO）
· 木工处理和家具工业 （WOODTEC）
· 健康和生物工程，医疗技术 （MEDICAL FAIR OF BRNO）
· 流行时尚，纺织，服装，鞋业，配件（STYL / KABO）
· 汽车工业 （AUTOTEC / AUTOSALON）
2011年捷克布尔诺展览中心，预定将会举办超过40个专业展会
其中包括了许多创新概念的展会：
IDET-第十一届国防安全技术博览会，一年一度的安全展览会，今年度5月10日至13日将举行，IDET国际博览会之后，今跟着将举行PYROS / ISET-消防安全设备展览及安全科技展会。
第十六届捷克国际水资源管理及环境展，位居于中东欧国家最大的展会，将于5月24至26日举行, 随着世界各国对环境保护的投资力度越来越大， 欧盟各成员国也越来越意识到环境保护的重要性，展会规模与重要性不段向上成长。
AUTO SALON 2011国际汽车零配件 维修工具 暨 私用轿车展 将于6月份举行，国际汽车制造商组织(O.I.C.A)唯一支持的中欧展会，此展会展现了捷克在中东欧地区庞大的汽车制造产业中扮演重要的角色。汽车制造商，零配件、维修工具及车用电子产品的制造供货商等将同时间展出。 
STYL and KABO -一年二次流行服饰 织品 鞋类 皮革 配件展，下一届将于八月展出。通过参展商、尤其是捷克和欧洲时尚人士收藏品的展出以及通过这些服装展而产生的服装设计师的展示，很清楚地看出时尚的趋势和讯息。该展是捷克以及在捷克共和国和斯洛伐克的外国制造厂/供货商中最具声望并且是唯一专业的展， 几乎所有的“世界品牌”在这里呈现。

MSV-第五十三届国际工业展，中欧最大的工业展暨提供新产品与技术的独特专业平台,将于今年10月3日至7日举行。展会将集中在能源议题和节省材料和运输物流技术上。运输物流展为双年一展得独立展会与工业展同期举行。波兰将成为2011年的MSV的官方伙伴国。预定2013年邀请中国为官方伙伴国。
WOOD-TEC国际木工机械设备暨原材料展会-两年举办一次，中东欧地区最大的展业览览会并成功吸引许多展商与参观买主。该展也获得欧洲木工机械协会(EUMABOIS)的支持。
11月份最重要的展会为SportLife, Bike Brno, Boat Brno and Caravanning Brno，是中东欧地区最重要的体育用品展会，自行车是该展最强的项目，自行车展会已有自己的品牌-BIKE Brno.，同时,也有很多新的运动产品展、船展及露营车展会同时展出。
2012年上半年度重要的展会，预定将有50多个展会举行
2012第一个重要的展会 SALIMA-中东欧地区最大的专业食品展，将与EMBAX-捷克唯一的国际包装展共同展出，展出完整的中东欧食品流行现况，同时包括食品饮料产业之最新制造机械、加工技术暨包装材料设备技术等。
MOTOSALON摩托车大展将再回到布尔诺举。 MOTOSALON 2010年的第一次在布尔诺，立即赢得了参展商和参观者的青睐。在2012年，我们相信将会吸引更多摩托车业者与买主的关注。
AMPER-第20届捷克布尔诺国际计算机科技暨电子技术展-本展为中、东欧最大之电机电子展，迄今已举办19届，自2011年4月从布拉格移至布尔诺举办，2012年继续于布尔诺商展中心举办，这个专业展会是目前最重要的Guest show。
AUTOTEC-国际汽车零配件 维修工具暨商务用车专业展会，二年一次，国际汽车制造商组织(O.I.C.A)持续支持的展会，由于捷克在中东欧地区庞大的汽车制造产业中扮演重要的角色，使得展会具有极高的国际知名度。
综论展会情况，展会中20%~30%为国外参展商，专业观众和买家几乎都来自德国，波兰，斯洛伐克，匈牙利，斯洛文尼亚，奥地利, 意大利,中国与台湾。其中,德国不仅是捷克最主要的贸易国，同时也是捷克布尔诺展会中最大的参与国家。
身处互联网时代，布尔诺商展对许多海外公司来说是连接中欧新市场的最佳营销工具。
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