Projekt 
Zrychlená procedura pro zahraniční pacienty, 
kterým bude v ČR poskytována 
lázeňská léčebně rehabilitační péče 
Název projektu

Zrychlená procedura pro zahraniční pacienty, kterým bude v ČR poskytována lázeňská léčebně rehabilitační péče.
Gestor
Ministerstvo zdravotnictví. 
Spolugestoři
Ministerstvo zahraničních věcí, Ministerstvo vnitra.
Charakteristika projektu

Podstatou projektu je dosažení časových úspor v rámci migračního procesu zahraničních lázeňských pacientů do ČR za účelem léčení na dobu přesahující 90 dnů, a to především 

· zajištěním flexibilní spolupráce poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče s příslušnými správními orgány v ČR,

· zajištěním kvalitní informovanosti cizinců ze strany poskytovatelů lázeňské léčebně rehabilitační péče, která povede k podávání žádostí o víza k pobytu nad 90 dnů bez formálních a věcných vad,

· zkrácením délky řízení o žádostech o víza k pobytu nad 90 dnů. 

Důvody předložení projektu

Naprostá většina zahraničních lázeňských pacientů v současné době přijíždí do ČR na vízum k pobytu do 90 dnů, a to především kvůli krátké době vyřízení žádosti o vydání tohoto víza ve srovnání s řízením o vydání víza k pobytu nad 90 dnů. Neprodloužitelnost doby pobytu nad 90 dnů na krátkodobé vízum však u pacientů, jejichž léčba na území ČR vyžaduje delší dobu, následně vede k tomu, že léčbu nemohou dokončit a musejí opustit území ČR, případně hledají alternativní způsoby prodloužení svého legálního pobytu (např. formou podání žádosti o vízum za účelem strpění pobytu na území). Včasné vydání víza k pobytu nad 90 dnů a následný včasný nástup pacienta do zdravotnického zařízení poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče zvýší kvalitu poskytované péče, resp. zvyšuje několikanásobně efekt léčby zejména po úrazech a operacích. 
Cíle projektu

1) Zefektivnit průběh řízení o žádostech o víza k pobytu nad 90 dnů  

Lze odůvodněně očekávat, že při podání žádosti o vízum k pobytu nad 90 dnů bez formálních a věcných vad a flexibilní spolupráci poskytovatelů lázeňské léčebně rehabilitační péče s orgány státní správy může být snížena administrativní náročnost procesu vyřizování žádostí o víza k pobytu nad 90 dnů a za podmínky zrychleného zaslání žádosti na území ČR může být žádost vyřízena ve lhůtě do 30 dnů. 

2) Omezit případy zneužívání alternativních cest k prodloužení legálního pobytu na území ČR zahraničními lázeňskými pacienty, kterým uplyne doba pobytu či platnosti vydaného krátkodobého víza.

3) Umožnit zahájení účinné léčby pacientů co nejdříve

Zrychlení procesu udělování víz k pobytu nad 90 dnů za účelem léčení, umožní poskytnutí potřebné léčebné péče zahraničním pacientům v co nejkratší době, a to zejména u těch, kteří trpí nejvážnějšími zdravotními problémy. Tím se zvýší efekt léčby a v mnohých případech i zajistí smysluplnost nákladných výkonů v akutní péči.
4) Podpořit české poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče.
Od zrychlené migrační procedury lázeňské klientely lze očekávat 
· udržení pracovních míst u poskytovatelů lázeňské léčebně rehabilitační péče v situaci, kdy dochází k omezování tuzemských lázeňských pobytů, 

· zachování dobré pověsti českých lázní v zahraničí a zlepšení konkurence-schopnosti českých firem vůči zahraničním subjektům,

· ekonomický přínos pro ČR (daňové odvody do státního rozpočtu plynoucí z poskytovaných lázeňských služeb).
Zakotvení projektu

Projekt bude schválen Koordinačním orgánem pro ochranu státních hranic ČR a pro informaci předložen vládě České republiky. 

Na žádost gestora či některého ze spolugestorů může být projekt rozhodnutím Koordinačního orgánu pro řízení ochrany státních hranic ČR dočasně pozastaven za účelem úpravy či doplnění projektu. O změnách projektu nebo o jeho případném zrušení rovněž rozhoduje Koordinační orgán pro ochranu státních hranic ČR. 
V případě výrazného nárůstu počtu žádostí o víza k pobytu nad 90 dnů za účelem léčení a s tím spojeného nadměrného zatížení správních úřadů dojde k pozastavení zařazování žádostí o tato víza do projektu na základě rozhodnutí Koordinačního orgánu pro řízení ochrany státních hranic ČR. Koordinační orgán pro řízení ochrany státních hranic ČR může v průběhu realizace projektu také stanovit maximální počty žádostí o víza, které budou do projektu zařazeny, včetně kriterií pro jejich zařazení nebo nezařazení. Maximální počty žádostí o víza k pobytu nad 90 dnů mohou být stanoveny pro státní příslušníky všech zemí, které byly pro projekt vybrány, nebo pouze pro některé z nich.
 Bude-li dosaženo stanoveného maximální počtu žádostí pro danou zemi, informuje o tom gestor (na základě informace poskytnuté spolugestory) poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče zařazené do projektu.
Realizace projektu bude zajištěna plně v souladu s platnou právní úpravou, zejména se zákonem č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky a o změně některých zákonů v platném znění, nebude překračovat rámec tohoto zákona ani jiných právních předpisů. 

Na účast v projektu není právní nárok. 

Činnost orgánů státní správy v tomto projektu bude upravena vnitřními metodickými pokyny jednotlivých zúčastněných ministerstev.

Účastníci projektu
1) Poskytovatelé zdravotních služeb na území ČR s platným oprávněním (registrací) k poskytování zdravotních služeb vydaným příslušným krajským úřadem, která poskytují lázeňskou léčebně rehabilitační péči podle příslušných právních předpisů.

Na základě kladného stanoviska Ministerstva zdravotnictví budou do projektu zařazeni následující poskytovatelé zdravotních služeb:

· Lázně Darkov a.s.,

· Léčebné lázně Jáchymov a.s., 

· Lázně Teplice v Čechách a.s., 

· Thermal - F, a.s. 
Tyto subjekty jsou poskytovateli zdravotních služeb ve smyslu zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách, mají oprávnění k poskytování zdravotních služeb, resp. registraci nestátního zdravotnického zařízení podle dříve platných předpisů. Mají ve smyslu lázeňského zákona povolení k využití přírodního léčivého zdroje, který je aplikován v rámci lázeňské rehabilitační péče. (Viz příloha č. 1).

O zařazení do projektu mohou Ministerstvo zdravotnictví kdykoli v průběhu jeho realizace požádat i další poskytovatelé lázeňské léčebně rehabilitační péče. Ministerstvo zdravotnictví poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče z projektu vyřadí, přestane-li splňovat podmínky pro zařazení. Ministerstvo zdravotnictví bude o zařazení dalších poskytovatelů lázeňské léčebně rehabilitační péče do projektu nebo o jejich vyřazení informovat ostatní resorty.

2) Zahraniční pacienti poskytovatelů lázeňské léčebně rehabilitační péče zařazených do projektu, kteří 

a) jsou občany následujících států zařazených do projektu z důvodu relativně nízkého migračního rizika a současně výrazného ekonomického přínosu pro lázeňství v ČR: 

· Spojené arabské emiráty, 

· Saudská Arábie,

· Kuvajt,

· Katar, 

· Bahrajn,

· Omán, 
b) mají nemoc uvedenou v příloze vyhlášky Ministerstva zdravotnictví                        č. 267/2012 Sb., o stanovení Indikačního seznamu pro lázeňskou léčebně rehabilitační péči o dospělé, děti a dorost, v níž jsou uvedeny nemoci, u nichž lze poskytnout lázeňskou léčebně rehabilitační péči, a zároveň jsou u této osoby indikační předpoklady uvedené v cit. předpisu,
c) nemají závažnou nemoc uvedenou ve vyhlášce Ministerstva zdravotnictví       č. 274/2004 Sb., kterou se stanoví seznam nemocí, které by mohly ohrozit veřejné zdraví, a seznam nemocí a postižení, které by mohly závažným způsobem ohrozit veřejný pořádek.
3) Osoby zajišťující nezbytnou péči a asistenci pacientům uvedeným v bodě 2), a to za předpokladu, že splňují podmínky pro udělení víza k pobytu nad 90 dnů a:

a) jsou zákonným zástupcem nezletilého pacienta, nebo

b) jsou osobním asistentem zletilého či nezletilého pacienta, jehož zdravotní stav vyžaduje nepřetržitou asistenci třetí osoby.

Zahraničního pacienta uvedeného v bodě 2 může doprovázet v rámci projektu jedna osoba, v odůvodněných případech 2 osoby. Ostatní členové doprovodu mohou žádat o udělení víza k pobytu nad 90 dnů dle platné právní úpravy mimo rámec projektu.

Zahájení / ukončení projektu
Zahájení: 4. čtvrtletí 2012.

Ukončení: 2015, případně do doby nabytí účinnosti nové právní úpravy vstupu a pobytu cizince na území ČR.
 

Hodnocení projektu
Ročně. Vyhodnocení zpracuje Ministerstvo vnitra ve spolupráci s ostatními resorty. 

Finanční náklady

Projekt nebude mít žádný dopad na veřejné rozpočty. Zrychlené doručování žádostí o vydání dlouhodobého víza ze zahraničí hradí žadatel nebo poskytovatel lázeňské léčebně rehabilitační péče podle jejich vzájemné dohody. 
Zapojení účastníků projektu
1) Poskytovatel lázeňské léčebně rehabilitační péče 

· Přijímá cizince spadajícího do cílové skupiny projektu k léčení.

· Informuje o této skutečnosti odbor azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra a Ministerstvo zahraničních věcí zasláním písemného potvrzení.

· Poskytuje pacientovi podrobné informace o způsobu podání žádosti o vízum k pobytu nad 90 dnů za účelem léčení na území ČR a povinných náležitostech žádosti.

· Poskytuje pacientovi spolupráci při získání potřebných náležitostí žádosti o vydání víza k pobytu nad 90 dnů, zejména vystavuje

· Doklad o účelu pobytu – doklad o přijetí k léčbě v délce přesahující 90 dnů,

· Případně doklad o zajištění ubytování na celou dobu požadovaného pobytu, bude-li pacient ubytován u poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče.

· Poskytne Ministerstvu zdravotnictví na jeho žádost požadované statistické informace o pacientech, kterým bylo ve zrychlené proceduře uděleno vízum k pobytu nad 90 dnů v rámci projektu, a to za účelem přípravy podkladu pro vyhodnocení projektu.

2) Zahraniční pacient přijatý k léčbě

Podává osobně na místně příslušném zastupitelském úřadu žádost o vydání víza k pobytu nad 90 dnů za účelem léčení, a to včetně všech zákonem požadovaných náležitostí. Brání-li cizinci v osobním podání žádosti závažné zdravotní nebo jiné důvody, může zastupitelský úřad od této povinnosti upustit a umožnit cizinci podat žádost podat prostřednictvím zplnomocněného zástupce.
3) Osoba zajišťující nezbytnou péči a asistenci zahraničnímu pacientovi 

Podává osobně na místně příslušném zastupitelském úřadu žádost o vydání víza k pobytu nad 90 dnů za účelem poskytování nezbytného doprovodu zahraničnímu pacientovi přijatému k léčbě v ČR, a to včetně všech zákonem požadovaných náležitostí.
Zapojení gestora a spolugestorů
1) Ministerstvo zdravotnictví 

Zařazuje poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče do projektu nebo je z něj vyřazuje na základě splnění nebo nesplnění podmínek pro účast. O zařazení nebo vyřazení informuje ostatní resorty.
2) Ministerstvo zahraničních věcí, resp. příslušný zastupitelský úřad v ČR 

· V rámci možností přiměřeným způsobem umožní co nejrychlejší přijetí žádosti o vízum k pobytu nad 90 dnů. 
· Uvede-li žadatel, že účelem jeho pobytu v ČR je léčení u  poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče zařazeného do projektu, informuje žadatele o možnosti využít zrychlené odeslání žádosti do ČR prostřednictvím předplacené zásilkové služby, kterou hradí žadatel nebo poskytovatel lázeňské léčebně rehabilitační péče podle jejich vzájemné dohody. 
· Informuje úspěšného žadatele o vydání jeho víza a vyznačuje jej v jeho v cestovním pase.

3) Ministerstvo vnitra – odbor azylové a migrační politiky 

Rozhoduje o udělení / neudělení víza k pobytu nad 90 dnů do 30 kalendářních dnů ode dne podání žádosti, a to za předpokladu, že žádost podaná cizincem bude doložena všemi zákonnými náležitostmi.

Medializace:

Projekt bude zveřejněn a propagován jednotlivými poskytovateli lázeňské léčebně rehabilitační péče a/nebo Svazem léčebných lázní ČR způsobem závisejícím na jejich uvážení.

Orgány státní správy budou veřejnost o projektu informovat prostřednictvím svých internetových stránek. 

Přílohy:

1) Poskytovatelé zdravotních služeb – lázeňské léčebně rehabilitační péče zařazení do projektu Ministerstvem zdravotnictví.
2) Indikační seznam pro lázeňskou léčebně rehabilitační péči o dospělé, děti                 a dorost podle vyhlášky Ministerstva zdravotnictví č. 267/2012 Sb.
3) Seznam nemocí, které by mohly ohrozit veřejné zdraví, a seznam nemocí a postižení, které by mohly závažným způsobem ohrozit veřejný pořádek, podle vyhlášky Ministerstva zdravotnictví č. 274/2004 Sb.
4) Vzory dokladů zpracované podle dohody poskytovatelů lázeňské léčebně rehabilitační péče a orgánů státní správy, např.:

· vzor písemného potvrzení o přijetí pacienta k léčbě a smlouvy o ubytování v českém / anglickém jazyce,

· vzor pověření zaměstnance poskytovatele lázeňské léčebně rehabilitační péče k podepisování písemného potvrzení o přijetí pacienta k léčbě a smlouvy o ubytování,
· vzor souhlasu zákonného zástupce s pobytem nezletilého pacienta v ČR, za předpokladu, že necestuje se svým zákonným zástupcem,
· vzor informačního dopisu zasílaného poskytovatelem lázeňské léčebně rehabilitační péče cizinci přijatému k léčbě, jak má podat žádost o vízum apod.
� K výraznému nárůstu počtu žádostí může dojít jen v některém z vybraných států, nebude pak nutné limitovat počty žádostí v ostatních státech.


� Zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 164/2001 Sb., o přírodních léčivých zdrojích, zdrojích přírodních minerálních vod, přírodních léčebných lázních a lázeňských místech a o změně některých souvisejících zákonů (lázeňský zákon).





� Věcný záměr obsahující toho opatření byl schválen usnesením vlády ČR č.121/2012.


� Kromě jiného např. z důvodu kontroly plnění podmínky zařazovat do projektu pacienty trpící onemocněním uvedeným ve vyhlášce Ministerstva zdravotnictví, kterou se stanoví indikační seznam pro lázeňskou léčebně rehabilitační péči o dospělé, děti a dorost.
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