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SHRNUTÍ

Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce České republiky na období 2013 – 2017

Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce ČR na období 2013-17 (dále „Strategie“) vychází z Programového prohlášení vlády a z usnesení vlády č. 237 ze dne         6. dubna 2011 k plnění priorit jednotlivých resortů, a dále z Koncepce zahraniční politiky ČR a Zákona o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí a byla vypracována  v návaznosti na Koncepci zahraniční rozvojové spolupráce (ZRS) ČR  na období 2010-2017. 

Gestorem problematiky zahraniční rozvojové spolupráce je MZV ČR, resortní ministerstva se zapojují do Rady pro ZRS, která plní funkci meziresortní koordinace ZRS ČR, a podílejí se na formulaci politiky ČR vůči mezinárodním organizacím v odborných otázkách.
ČR v oblasti mnohostranné ZRS aktivně působí v řadě mezinárodních organizací, které usilují o dosažení globálních rozvojových cílů. Účastní se a finančně se podílí na rozvojových aktivitách OSN, Evropské unie, OECD, mezinárodních finančních institucí a dalších organizací. Pro účely Strategie jsou brány v úvahu pouze ty organizace, jejichž aktivity jsou podle OECD-DAC v souladu s definicí rozvojové spolupráce a příspěvky jim adresované plně či částečně započitatelné do oficiální rozvojové pomoci (ODA). Organizace byly rozděleny do čtyř kategorií: 1) EU, 2) rozvojové banky a finanční instituce, 3) programy a fondy OSN, a 4) ostatní organizace.

Analýza současného stavu, která je přílohou této Strategie (Vyhodnocení spolupráce s mezinárodními rozvojovými a humanitárními organizacemi), potvrdila potřebu uceleného koncepčního dokumentu pro tuto významnou oblast ZRS, který by formuloval konkrétní cíle a priority pro působení ČR v mezinárodních organizacích 
s rozvojovým a humanitárním zaměřením. 

Účelem Strategie je identifikovat cíle a priority mnohostranné rozvojové spolupráce ČR a určit její další směřování v období 2013 – 2017. Klade si za cíl zajistit efektivní využití prostředků a kapacit, směřujících na rozvojové a humanitární aktivity multilaterálních organizací, a zároveň přispět k optimalizaci zastoupení ČR v řídících a výkonných strukturách organizací i k posílení přímého zapojení českých subjektů do multilaterálních rozvojových projektů, včetně dosažení vyšší teritoriální a sektorové diverzifikace. 
Strategie stanovuje globální cíl, kterým je efektivní zapojení ČR do multilaterální rozvojové spolupráce, vč. využívání příležitostí, které z tohoto působení vyplývají, a čtyři strategické cíle: 

· prosazování zájmů a priorit ČR při plnění globálních cílů rozvojové spolupráce;

· posílení účasti českých subjektů na realizaci multilaterálních projektů; 

· uplatnění českých expertů ve strukturách organizací;

· zajištění výrazné účasti ČR na rozhodovacích procesech organizací; 

Dále určuje hlavní principy mnohostranné rozvojové spolupráce ČR:

· Efektivnost rozvojové spolupráce

· Udržitelné financování rozvoje

· Partnerství pro rozvoj

· Koherence politik pro rozvoj

Na základě určení výše uvedených strategických cílů byly stanoveny hlavní tematické a teritoriální priority spolupráce s těmito mezinárodními rozvojovými organizacemi.

Tematické priority multilaterální ZRS ČR: 

· podpora lidských práv a demokratických a právních principů;
· ekonomický rozvoj partnerských zemí (vč. obchodu a energetiky);
· udržitelné zemědělství a potravinové zabezpečení;

· sociální rozvoj vč. vzdělávání, sociálních a zdravotnických služeb; 

· životní prostředí;
Teritoriální priority multilaterální ZRS ČR:

· geografické priority bilaterální ZRS ČR podle Koncepce ZRS ČR 2010-17 (země s programem spolupráce: Afghánistán, Bosna a Hercegovina, Etiopie, Moldavsko, Mongolsko; a tzv. projektové země - Gruzie, Kambodža, Kosovo, Palestinská autonomní území a Srbsko).

· země, které představují humanitární prioritu, jsou součástí programu transformační spolupráce MZV (např. Barma) či prioritou podle Koncepce zahraniční politiky ČR.

· regiony, v nichž může ČR díky svým transformačním zkušenostem nabídnout komparativní výhodu (zejm. na západním Balkáně, v zemích Východního partnerství a v bývalých sovětských středoasijských republikách).

ČR bude podporovat účinnější zapojení českých subjektů do realizace mnohostranné ZRS, včetně zvyšování jejich informovanosti a další podpory. Dále bude usilovat o silnější zastoupení českých odborníků v expertních i výkonných strukturách mezinárodních organizací. ČR má zájem se v následujícím období více zapojit do rozhodovacích procesů mezinárodních organizací prostřednictvím účasti v jejich řídících orgánech. Bude se snažit udržet a posílit své postavení v rámci EBRD a Světové banky a naváže na aktivní roli v řídících orgánech organizací a agencií OSN včetně těch, přes něž ČR poskytuje především humanitární pomoc. 

Základním východiskem pro poskytování finančních příspěvků jsou výsledky vyhodnocení dosavadní spolupráce. Do hlavních fondů (tedy na samotný provoz organizace) budeme přispívat především těm organizacím, v jejichž řídících orgánech ČR působí a s nimiž hodlá rozvíjet dlouhodobější a hlubší spolupráci, včetně uplatnění českých expertů v jejich strukturách a zapojení českých subjektů do realizace programů. Významem i rozsahem však bude podstatnější poskytování cílených účelových příspěvků, buď na realizaci konkrétních projektů, nebo do svěřeneckých fondů, z nichž pak budou následně financovány projekty s přednostní účastí českých subjektů.
V rámci monitoringu naplňování cílů Strategie bude v polovině období 2013-17 provedeno její střednědobé vyhodnocení a v roce 2016 bude zahájena celková evaluace naplňování cílů Strategie.
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1 | Úvod
Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce České republiky na období 2013-17 (dále „Strategie“) byla vypracována v návaznosti na Koncepci zahraniční politiky ČR, která stanovuje, že ČR v mezinárodních vztazích sleduje nejen své vlastní zájmy, ale přebírá také spoluodpovědnost za vývoj Evropy, euroatlantického prostoru a celého mezinárodního společenství. Multilaterální zahraniční rozvojová spolupráce je dle této koncepce integrální součástí zahraniční politiky ČR a přispívá k naplňování jejích cílů, především odstraňování chudoby v méně vyspělých částech světa cestou udržitelného socioekonomického rozvoje, a tím posílení bezpečnosti a stability na globální i regionální úrovni. 

ČR s využitím svých specifických zkušeností přispívá prostřednictvím mnohostranné rozvojové spolupráce k plnění globálních rozvojových cílů a závazků. Aktivně se podílí na práci organizací v systému OSN, mezinárodních finančních institucí i orgánů EU, účastní se diskusí o rozvoji prostřednictvím příslušných pracovních skupin a platforem, přispívá finančně na činnost těchto institucí a dbá na implementaci přijímaných závazků. Pro efektivnější a cílenější zapojení ČR na multilaterální úrovni je však třeba uceleného koncepčního dokumentu, zaměřeného výhradně na tuto podstatnou část zahraniční rozvojové spolupráce (ZRS) - což je primárním důvodem vzniku této Strategie.
Hlavním cílem Strategie je identifikovat cíle a priority mnohostranné rozvojové spolupráce ČR a určit její další směřování v období 2013 – 2017. Účelem je zajistit efektivní využití prostředků a kapacit, směřujících na rozvojové a humanitární aktivity multilaterálních organizací, a zároveň přispět k optimalizaci zastoupení ČR v řídících a výkonných strukturách organizací i k posílení přímého zapojení českých subjektů do multilaterálních rozvojových projektů, včetně dosažení vyšší teritoriální a sektorové diverzifikace. Strategie přitom vychází z Vyhodnocení spolupráce s mezinárodními organizacemi v oblasti rozvojové spolupráce a humanitární pomoci, které analyzuje dosavadní rozvojové aktivity ČR na multilaterální úrovni a posuzuje jednotlivé mezinárodní organizace z hlediska jejich efektivity, transparentnosti a naplňování priorit ZRS ČR. 

Strategie navazuje na zákon o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí
 a Koncepci zahraniční rozvojové spolupráce České republiky na období 2010-2017 (ta se však otázkám mnohostranné zahraniční rozvojové spolupráce včetně humanitární věnuje - s výjimkou Evropské unie - spíše okrajově). Východiskem pro vypracování Strategie jsou rovněž usnesení vlády č. 237/2011 k Plánu plnění priorit jednotlivých resortů podle Programového prohlášení vlády ze dne 4. srpna 2010 a další koncepční materiály ČR vázané na odborná odvětví, se kterými ZRS souvisí. 

Strategie byla vypracována pro účely státní správy, která bude jejím hlavním uživatelem a realizátorem. Zahrnuje pouze ty mezinárodní organizace, jejichž aktivity jsou podle OECD-DAC v souladu s definicí rozvojové spolupráce a příspěvky jim adresované plně či částečně započitatelné do oficiální rozvojové pomoci (ODA).

2 | 
 Současný stav

Tato kapitola se věnuje popisu výchozího stavu mnohostranné rozvojové spolupráce ČR před formulací této Strategie. Zahrnuje jak přehled jednotlivých mezinárodních organizací, kterých se Strategie týká, tak i popis finančního a institucionálního zajištění mnohostranné ZRS. Zároveň shrnuje výsledky provedené analýzy, která poukázala na potřebu uceleného koncepčního dokumentu pro tuto významnou oblast ZRS, který by formulovat konkrétní cíle a priority pro působení ČR v rozvojově a humanitárně zaměřených mezinárodních organizacích. 

2.1 | Přehled mezinárodních organizací v oblasti rozvojové spolupráce a humanitární pomoci 
V oblasti mnohostranné ZRS klade ČR důraz na spolupráci s organizacemi, které jsou efektivní, jejich mandát odpovídá zásadám vytyčeným v Koncepci ZRS ČR, a které usilují o dosažení globálních rozvojových cílů. ČR se účastní a finančně se podílí na rozvojových a humanitárních aktivitách OSN, Evropské unie, OECD, mezinárodních finančních institucí a dalších organizací. 
Pro účely Strategie byly vzaty v úvahu pouze ty mezinárodní organizace, jejichž činnost je podle OECD-DAC v souladu s definicí rozvojové spolupráce a příspěvky jim adresované plně či částečně započitatelné do oficiální rozvojové pomoci (ODA). Ty byly rozděleny do čtyř kategorií:

	Kategorie                       Název mezinárodní organizace/fondu/programu

	Evropská unie
	Nástroje vnější spolupráce (EK)
Evropský rozvojový fond (EDF)

Kancelář EK pro humanitární pomoc (ECHO) 

	Rozvojové banky, finanční instituce a fondy 
	Evropská banka pro obnovu a rozvoj (EBRD)

Skupina Světové banky (WBG):

·
Mezinárodní banka pro obnovu a rozvoj (IBRD)
·
Mezinárodní rozvojová asociace (IDA) 

·
Mezinárodní finanční korporace (IFC)

Globální nástroj Světové banky pro snižování rizika katastrof a obnovu (GFDRR)

Globální fond pro životní prostředí (GEF)

Světová obchodní organizace - Doha Development Agenda Global Trust Fund (WTO-DDAGTF)

Globální aliance pro vakcíny a očkování (GAVI)

Globální fond pro boj s AIDS, tuberkulózou a malárií (GFATM)

Mezinárodní fond pro nákup léčiv (UNITAID)

	Programy, fondy a organizace OSN 
	Rozvojový program OSN (UNDP)

Populační fond OSN (UNFPA)

Světový potravinový program (WFP)

Ústřední fond OSN pro naléhavou pomoc (CERF)

Úřad Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR)

Dobrovolníci OSN (UNV)

Dětský fond OSN (UNICEF)

Organizace OSN pro průmyslový rozvoj (UNIDO)

Mezinárodní fond pro zemědělský rozvoj (IFAD)

Program OSN pro boj s HIV/AIDS (UNAIDS)

Agencie OSN pro genderovou rovnost a posílení postavení žen (UN WOMEN) 

Organizace pro výživu a zemědělství (FAO)

Organizace OSN pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO)

Mezinárodní organizace práce (ILO)

Kancelář OSN pro koordinaci humanitárních záležitostí (UNOCHA)

Program OSN pro životní prostředí (UNEP)

Agentura OSN pro pomoc uprchlíkům na Blízkém východě (UNRWA)

Světová zdravotnická organizace (WHO)

Strategie OSN pro snižování rizika katastrof (ISDR)

Program OSN pro lidská sídla (UN-HABITAT)
Mezinárodní telekomunikační unie (ITU), resp. GAID (Global alliance for ICT and Development)
Mnohostranný fond pro implementaci Montrealského protokolu (MLF MP)

	Ostatní organizace 
	Mezinárodní výbor Červeného kříže (ICRC)

Mezinárodní federace Červeného kříže a Červeného půlměsíce (IFRC)

Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) - Výbor pro rozvojovou pomoc (DAC)

Mezinárodní organizace pro migraci (IOM)

Globální fórum pro migraci a rozvoj (GFMD)


2.2 |  Aktéři mnohostranné ZRS
a) Státní správa: 

Gestorem problematiky zahraniční rozvojové spolupráce v ČR je Ministerstvo zahraničních věcí (MZV), které formuluje základní cíle ZRS ČR a principy jejího poskytování a vypracovává návrhy opatření k jednotnému a efektivnímu systému ZRS. Zároveň působí přímo jako gesční ministerstvo pro mezinárodní rozvojové a humanitární organizace či programy (UNDP, UNICEF, UNV, OCHA aj.) a sleduje rozvojové aktivity organizací s odborným zaměřením, které jsou v hlavní gesci či spolugesci jiných resortních ministerstev. MZV rovněž předkládá návrhy na zapojení ČR do činnosti jednotlivých mezinárodních rozvojových a humanitárních organizací, včetně poskytování finančních příspěvků. 

Resortní ministerstva se zapojují do činnosti Rady pro ZRS, která plní funkci meziresortní koordinace ZRS ČR, a podílejí se na formulaci a implementaci politiky ČR vůči mezinárodním organizacím v odborných otázkách (viz tabulka odborných gescí). Vzhledem k tomu, že se tento dokument zabývá mnohostrannou spoluprací pouze v oblasti ZRS, věnuje se odborným aspektům spolupráce jen rámcově. 

Jako styčné úřady mezi MZV a jednotlivými organizacemi slouží zastoupení ČR 
u těchto organizací (Stálé zastoupení při Evropské unii v Bruselu, Stálé mise při OSN v New Yorku, Ženevě, Vídni, Římě, ZÚ Addis Abeba v Nairobi a Stálá mise při OECD v Paříži) a zastupitelské úřady v cílových zemích konkrétních rozvojových projektů.

Přehled odborných gescí resortních ministerstev vůči mezinárodním organizacím

	Ministerstvo financí
	gestor finančních institucí a rozvojových bank, WB – IBRD, IDA, IFC, EBRD aj.

	Ministerstvo kultury
	UNESCO

	Ministerstvo pro místní rozvoj
	UN-Habitat

	Ministerstvo práce a sociálních věcí
	ILO

	Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy
	UNESCO

	Ministerstvo vnitra
	UNHCR, UNESCO, IOM,GFMD

	Ministerstvo zdravotnictví
	WHO, UNAIDS, GAVI, GFATM, UNITAID

	Ministerstvo zemědělství
	FAO, WFP, IFAD

	Ministerstvo životního prostředí
	UNEP, UNESCO, ISDR, GEF, MLF MP

	Ministerstvo průmyslu a obchodu
	UNIDO, ITU (resp.GAID)


b) Ostatní aktéři 

Na spolupráci ČR s mezinárodními organizacemi působícími v oblasti rozvoje a humanitární pomoci se podílejí i další aktéři z nestátního sektoru. Jedná se především o nevládní/neziskové organizace, jejichž zastřešující platformou v ČR (zahrnující již několik desítek členských organizací a další v roli pozorovatelů) je České fórum pro rozvojovou spolupráci (FoRS). 
Rovněž podnikatelské subjekty a firmy jsou zapojeny do spolupráce s mezinárodními organizacemi a realizují konkrétní rozvojové projekty. Důležitými aktéry jsou podnikatelské svazy a sdružení, především Svaz průmyslu a dopravy ČR, který společně se Svazem strojírenských technologií a Asociací podniků českého železničního průmyslu založil speciální neziskovou organizaci – Platformu podnikatelů pro zahraniční rozvojovou spolupráci (PPZRS). Do mnohostranné ZRS se částečně zapojuje i akademická obec. České univerzity a výzkumné instituce se účastní realizace projektů mezinárodních organizací, poskytují expertízu pro vyhodnocování jejich činnosti aj..

2.3 | Finanční rámec mnohostranné ZRS 


O poskytnutí finančního příspěvku mezinárodní organizaci rozhoduje odpovědný gestor, v případě potřeby se souhlasem vlády ČR. 

ČR poskytuje mezinárodním organizacím jednak povinné finanční příspěvky dané samotným členstvím v organizaci, a jednak účelové příspěvky vázané na konkrétní účel. V případě mnohostranné zahraniční rozvojové spolupráce příspěvky mandatorního charakteru výrazně převažují nad těmi účelovými, u kterých existuje prostor pro strategická rozhodnutí (v roce 2011 to bylo v poměru 19:1). Nejvýznamnější součást povinných plateb přitom tvoří odvody do rozpočtu EU a Evropského rozvojového fondu. Účelové příspěvky jsou přidělovány jednotlivým organizacím v návaznosti na stanovené priority na konkrétní projekty či iniciativy, do svěřeneckých fondů umožňujících přednostní zapojení českých subjektů, nebo do hlavních fondů pokrývajících celkový provoz organizace. Objem finančních prostředků určených pro účelové příspěvky není pevně stanoven, nýbrž se pro každý rok odvíjí od možností státního rozpočtu ČR, kdy se disponibilní prostředky z kapitoly MZV mohou použít právě na tyto příspěvky. 

V případě mandatorních příspěvků vyplývajících ze členství by tedy mělo být účelem Strategie cíleněji zaměřit působení ČR v mezinárodních organizacích a usilovat o efektivní využití těchto prostředků. Pokud jde o účelové příspěvky, možnost jejich poskytování i jejich výše byly dosud poměrně málo předvídatelné, jelikož systém alokace finančních prostředků mezinárodním rozvojovým organizacím nebyl přesně nastaven. Vznikla proto potřeba stanovit priority tak, aby bylo možné v návaznosti na dostupnost prostředků operativně rozhodnout o jejich distribuci. Konkrétní vodítka pro rozdělování účelových příspěvků podle míry naplňování tematických a geografických priorit nyní nastavuje právě tato Strategie. Do budoucna je pro větší efektivitu a stabilitu poskytování mnohostranné rozvojové pomoci žádoucí posílit předvídatelnost a systematičnost přidělování prostředků na účelové příspěvky mezinárodním organizacím a přijmout podrobnější pravidla pro rozhodování o jejich poskytnutí konkrétním organizacím.
2.4 | Výsledky analýzy současného stavu

Z analýzy současného stavu (Vyhodnocení spolupráce s mezinárodními organizacemi v oblasti rozvojové spolupráce a humanitární pomoci) vyplývá, že zapojení ČR do multilaterální ZRS postrádá koncepci, jak účelně využít členství ČR v mezinárodních organizacích, což je podstatné zejména v případě organizací, do kterých hradí ČR příspěvky mandatorního charakteru. Obdobně účelové finanční příspěvky byly dosud rozdělovány velmi širokému spektru organizací, při respektování priorit daných Koncepcí ZRS ČR, avšak s absencí vize konkrétních cílů, kterých tím ČR chce dosáhnout. ČR se rovněž nesystematicky (dle momentálních možností) zapojovala do rozhodovacích struktur mezinárodních organizací a stejně tak podporovala zahrnutí českých pracovníků do jejich činnosti. 

Další aspekt, široce vnímaný jako problematický, je nízká účast českých subjektů (aktérů z řad státní správy, nevládních organizací, soukromého sektoru i vědeckých institucí) v rozvojových projektech mezinárodních organizací, a to ve srovnání s výší příspěvků, které ČR do jednotlivých organizací směřuje (zejména v případě EU). Úkol učinit v této oblasti pokrok stanovuje i usnesení Vlády ČR č. 237 ze dne 6. dubna 2011. Nicméně z dosavadních poznatků vyplývá, že postupně narůstá míra zapojení českých subjektů do realizace rozvojových projektů EU (ve srovnání s dalšími zeměmi, které do EU vstoupily po roce 2004, vykazuje ČR velmi dobré  výsledky)
. V případě ostatních mezinárodních organizací nejsou údaje o národnosti vítězů grantových a tendrových výzev k dispozici. 

Z výsledků analýzy dosavadního stavu tedy vyplývá, že účelem této Strategie by mělo být jednak nastavení míry zapojení ČR do jednotlivých organizací (finanční, expertní, do rozhodovacích struktur) a jednak určení tématických a teritoriálních priorit mnohostranné ZRS ČR. Tyto aspekty hrají důležitou roli zejména v případě organizací, do kterých ČR odvádí povinné platby, na jejichž využití však nemá přímý vliv. Členstvím v rozhodovacích orgánech dané organizace lze částečně ovlivnit její priority a fungování a zapojením vlastních expertů lze načerpat dostupné know-how.  Dalším významným cílem strategie by mělo být zvýšení účasti českých subjektů na rozvojových projektech mezinárodních organizací v souladu s úkolem stanoveným usnesením Vlády ČR č. 237 ze dne 6. dubna 2011. 
Cílenější zaměření mnohostranné rozvojové spolupráce ČR je však žádoucí i vzhledem k měnícímu se globálnímu prostředí, jež charakterizuje přetrvávající globální hospodářská krize, tlaky na snižování výdajů veřejných rozpočtů rozvinutých zemí, zvyšování efektivnosti a transparentnosti rozvojové pomoci a důraz na vlastní odpovědnost partnerských zemí.
3 | Principy mnohostranné rozvojové spolupráce ČR

Základní principy mnohostranné rozvojové spolupráce definuje již 
Koncepce ZRS ČR na období 2010 – 2017. Stanovení klíčových principů v mnohostranné rozvojové spolupráci je však důležité vzhledem k širokému záběru a dopadu činnosti mezinárodních organizací na rozvoj. Významnou roli v rozvojové a humanitární oblasti sehrává především OSN, které určuje globální standardy v oblasti ZRS, včetně závazků financování rozvoje. Důležitým hráčem je i Evropská unie, která je kolektivně největším světovým dárcem rozvojové pomoci a zastáncem pozitivních hodnot její realizace. 

Z hlediska celkového rámce rozvojové spolupráce ČR v souladu s aktuálními trendy klade důraz na posun od procedur k výsledkům - na skutečný pozitivní dopad pomoci 
z hlediska partnerských zemí i daňových poplatníků v donorských zemích, a na posun od efektivnosti pomoci (aid effectiveness) k efektivnosti rozvoje (development effectiveness). ČR podporuje diferenciovaný přístup k partnerským zemím na základě jejich potřeb, schopnosti efektivně využít vnější podporu a výsledků politického dialogu. Zároveň ČR dlouhodobě zdůrazňuje, že oficiální rozvojová pomoc (ODA) musí fungovat jako katalyzátor dalšího rozvoje, přičemž pro úspěšnou realizaci rozvojových cílů je podstatná především dobrá politika a správa věcí veřejných v partnerských zemích (good governance). 
ČR prosazuje nutnost koordinovaného globálního přístupu, který zahrnuje rozsáhlý okruh politik (mezinárodní obchod, zajištění udržitelného životního prostředí, daňovou problematiku, boj proti korupci, otázky migrace, bezpečnosti atd. ). Nedílnou součástí přitom musí být zapojení dalších aktérů (privátní sektor, neziskové organizace, soukromé nadace, nastupující dárci z řad nově se rozvíjejících zemí). 
ČR se hodlá aktivně podílet na formulaci a provádění rozvojové politiky mezinárodních organizací, která by měla být postavena na níže uvedených čtyřech klíčových principech: 

3.1 |  Efektivnost rozvojové spolupráce

ČR na multilaterální úrovni podporuje principy efektivnosti rozvojové spolupráce a jejich racionální praktickou aplikaci. Tomuto cíli bude odpovídat i zapojení ČR do formulace a realizace rozvojových politik mezinárodních organizací. ČR uznává principy vlastnictví rozvojového procesu partnerskými zeměmi, přizpůsobení se dárců potřebám partnerské země, sdílené odpovědnosti za výsledky, nutnost transparentnosti a předvídatelnosti pomoci a snížení fragmentace pomoci. ČR rovněž dlouhodobě zdůrazňuje, že důležitým předpokladem pro efektivní zahraniční rozvojovou spolupráci je řádná (demokratická) správa věcí veřejných v partnerských zemích. 
ČR bude usilovat o zvýšení efektivnosti mnohostranné rozvojové spolupráce, o její přiměřenou geografickou vyváženost a o koordinaci aktivit multilaterálních donorů v partnerských zemích spolu s harmonizací jejich aktivit s rozhodnutími partnerských vlád.  Zároveň ČR bude věnovat pozornost případným novým mezinárodním závazkům v této oblasti.
3.2 | Udržitelné financování rozvoje

ČR věnuje velkou pozornost problematice dalšího financování rozvoje, a to nejen s ohledem na své mezinárodní závazky poskytování oficiální rozvojové pomoci (ODA). Rozvojové země se staly důležitými aktéry globálního rozvoje. Model dárce pomoci vs. příjemce je již zastaralý a ODA dnes není primárním finančním tokem z vyspělých do rozvojových zemí, jako tomu bylo v minulosti. Nové přístupy ke spolupráci s partnerskými zeměmi jsou vyžadovány také kvůli stále větší diferenciaci úrovně jejich hospodářského a sociálního rozvoje. ODA je přitom jen jedním z mnoha faktorů, které přispívají k rozvoji a jejím úkolem je působit především jako katalyzátor pro domácí reformy a mobilizaci dalších zdrojů financování, k čemuž by měly přispívat i multilaterální organizace. 

ČR se na multilaterální úrovni bude systematicky zasazovat o budování kapacit partnerských zemí pro mobilizaci domácích zdrojů (vč. podpory dobré správy daní, boje proti úniku kapitálu a proti korupci), a to nejen jako komplementárního zdroje financování rozvoje vedle ODA, ale i jako výrazu vlastnictví a odpovědnosti těchto zemí za svůj rozvoj. Systematická podpora mobilizace a alokace zdrojů do infrastruktury, školství a zdravotnictví, rozvoje průmyslu a zemědělství a tím i zvyšování zaměstnanosti a kvality života, by měly být v centru pozornosti všech multilaterálních rozvojových strategií. 
Hledání inovativních forem financování rozvoje ČR v obecné rovině podporuje, avšak bude zdůrazňovat, že musí být zaváděny pouze na bázi dobrovolnosti. Za důležitou považujeme i cestu tzv. mikroúvěrů, které zpřístupňují finanční služby chudým obyvatelům rozvojových zemí s využitím křížového kolektivního ručení.  

3.3 | Partnerství pro rozvoj 
Impulsem pro vznik nového globálního partnerství byla Mezinárodní konference 
o financování rozvoje (2002), která přinesla nové paradigma rozvoje (tzv. Monterreyský konsensus) založené na principech odpovědnosti vlád rozvojových zemí za vlastní rozvoj a mobilizaci zdrojů, na finančních závazcích vyspělých zemí k navýšení poskytované ODA a na nutnosti koherence politik. Důraz na posílení rozvojového partnerství je rovněž jedním ze závěrů 4. Fóra OECD na vysoké úrovni o efektivnosti rozvojové pomoci, které proběhlo v jihokorejském Pusanu v roce 2011. 
ČR bude podporovat snahy o překonání závislosti na rozvojové pomoci a vytvoření skutečného rozvojového partnerství. Zároveň považuje za důležité posilovat vyrovnané rozdělení závazků a odpovědnosti mezi donorskými a partnerskými zeměmi. Důležitou součástí globálního partnerství musí být i zapojení privátního sektoru (vč. konceptu public-private partnership), občanské společnosti, a také spolupráce Jih-Jih, tj. spolupráce mezi rozvojovými zeměmi navzájem v různých oblastech. ČR se na multilaterální úrovni bude snažit podporou nového globálního partnerství pro rozvoj realisticky přispět ke včasné přípravě dárcovských i partnerských zemí na situaci po roce 2015 (cílový rok pro realizaci Rozvojových cílů tisíciletí).  
3.4 | Koherence politik pro rozvoj



Koherence politik pro rozvoj (Policy Coherence for Development – PCD) je jedním z předpokladů pro dosažení rozvojových cílů. Posilování rozvojových politik prostřednictvím politických kroků v ostatních oblastech, které mají vliv na výsledky rozvoje, je v novém globálním prostředí důležitější než kdykoli předtím. ČR proto bude i nadále usilovat o to, aby vnější dopady jednotlivých resortních politik neoslabovaly naplňování záměrů a cílů rozvojové politiky, a to i v multilaterální oblasti. Mimo rámec rozvojové politiky jsou přitom nejvíce relevantními politikami obchod a finance, životní prostředí, potravinové zabezpečení, migrace a bezpečnost. Důraz na uplatnění koherence politik musí být součástí všech multilaterálních procesů, které se dotýkají rozvoje.  

4 | Cíle Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce ČR
Globálním cílem této Strategie je efektivní zapojení ČR do multilaterální rozvojové spolupráce, vč. využívání příležitostí, které z tohoto působení vyplývají. Spolupráce ČR s mezinárodními organizacemi působícími v oblasti rozvoje a humanitární pomoci se v období 2013 – 2017 zaměří na ty organizace, které budou pro ČR mít největší přidanou hodnotu a se svěřenými prostředky budou nakládat v souladu se zájmy ČR a cíli této Strategie. 
Při spolupráci s konkrétními mezinárodními organizacemi pak bude ČR usilovat 
o maximální naplnění čtyř strategických cílů: 
Strategické cíle: 

· Prosazovat zájmy ČR a přispívat k plnění globálních cílů rozvojové spolupráce
. Cíleně přitom podporovat konkrétní rozvojové aktivity multilaterálních organizací v souladu se stanovenými tematickými i teritoriálními prioritami, s Koncepcí zahraniční politiky ČR
, Koncepcí zahraniční rozvojové spolupráce na období 2010 – 2017
 a Exportní strategií ČR pro období 2012 – 2020
, a usilovat o provázanost a synergii mnohostranné a bilaterální ZRS
. 
· Posílit účast českých subjektů (podnikatelských, nevládních a akademického sektoru) a uplatnění jejich specifického know-how v rámci realizace multilaterálních projektů a vytvářet podmínky pro tuto účast.
· Přispět k využití české expertízy prostřednictvím zapojení českých odborníků do struktury mezinárodních organizací.

· Zajistit výraznou účast ČR na rozhodovacích procesech mezinárodních organizací, získat tak možnost ovlivňovat jejich priority a fungování a přispět tím ke zviditelnění ČR.

Konkrétní dílčí cíle vč. opatření pro dosažení stanovených strategických cílů jsou rozpracovány v následujících kapitolách Strategie. Plnění těchto cílů bude základem při rozhodování o finančních příspěvcích jednotlivým organizacím a dalších formách zapojení ČR do jejich činnosti. Předpokladem je, že prostředky vynaložené na plnění těchto cílů budou ze strany mezinárodních organizací co nejefektivněji využity. Ve shodě s kritérii použitými při vyhodnocení dosavadní spolupráce ČR s mezinárodními rozvojovými a humanitárními organizacemi bude proto zároveň zohledňován aspekt objektivního fungování dané organizace - její výkonnost, efektivnost a transparentnost.

5 | Tematické priority v mnohostranné rozvojové spolupráci

Tematické priority multilaterální rozvojové spolupráce vycházejí z Koncepce ZRS ČR na léta 2010-17, z komparativních výhod ČR a berou v úvahu zkušenosti z předcházejícího období. Jednou z nich je zkušenost s procesem politické, ekonomické a společenské transformace.

ČR se při svém působení v rámci multilaterální ZRS zaměří na prosazování následujících tematických priorit a naplňování souvisejících dílčích cílů:

5.1 | Ochrana základních lidských práv a podpora fundamentálních demokratických a právních principů 
Mezinárodní organizace by ve svých programech měly klást důraz na dodržování těchto principů a na závazky členských i partnerských zemí v tomto směru, včetně přiměřeného využívání prvků podmíněnosti pomoci. Pomoc poskytovaná rozvojovým zemím prostřednictvím mnohostranné ZRS by neměla přímo či fakticky působit jako rozpočtová podpora. Její poskytnutí by mělo být podmíněno dodržováním základních principů ochrany lidských práv, demokratického zřízení a právního státu s přihlédnutím k reálné situaci v rozvojových zemích a jejich socio-kulturním tradicím.
Dílčí cíl: 

· Na multilaterální úrovni prosazovat, aby podpora demokratických a právních principů, a ochrana lidských práv a svobod ve zvýšené míře prostupovaly rozvojovou spoluprací s partnerskými zeměmi. ČR v této oblasti disponuje zkušenostmi z vlastní transformace a bude usilovat o jejich uplatnění v rámci mnohostranné rozvojové spolupráce.

Opatření:

· Zaměřovat pozornost multilaterálních organizací na budování transparentních demokratických systémů, podporu lidských práv a svobod, posilování role občanské společnosti a místní samosprávy, rozvoj nezávislých médií, a v té souvislosti na možnost předávání transformačních zkušeností.
· V rámci EU nadále podporovat zavedení posíleného důrazu na dobrou správu věcí veřejných (good governance), včetně dodržování lidskoprávních principů a uplatňování podmíněnosti v rozvojových programech EU v souvislosti s přípravou nového finančního rámce na léta 2014 – 2020
. 
· Pokračovat v úzké spolupráci s UNDP
, a to zejména s Regionálním centrem UNDP v Bratislavě, jehož prostřednictvím hodlá ČR i nadále podporovat např. projekty zaměřené na země Východní Evropy a Západního Balkánu.

5.2 | Ekonomický rozvoj partnerských zemí (vč. obchodu a energetiky)

ČR považuje ekonomický rozvoj za základní předpoklad pro zvýšení životní úrovně obyvatelstva v rozvojových zemích. ČR se rovněž ztotožňuje s názorem, že obchod je jedním z nejdůležitějších stimulů pro rozvoj a na půdě relevantních multilaterálních organizací (zejména WTO) se zasazuje o přiměřenou míru liberalizace obchodu s rozvojovými zeměmi, včetně rušení tarifních a netarifních bariér.
Udržitelné a obnovitelné zdroje energie jsou dle názoru ČR základním předpokladem pro nastartování ekonomických aktivit a snížení chudoby v rozvojových zemích. Podpora přístupu k udržitelným lokálním zdrojům energie byla důležitým rozvojovým tématem předsednictví ČR v Radě EU v roce 2009 a je i prioritou OSN – v roce 2012 byl vyhlášen program OSN „Udržitelná energie pro všechny“, jehož cílem je do roku 2030 zajistit univerzální přístup k moderním zdrojům energie, zvýšit energetickou účinnost a zdvojnásobit podíl obnovitelných zdrojů v globálním energetickém mixu.

Dílčí cíle: 

· Podporovat partnerské země při jejich integraci do globální ekonomiky, při snižování jejich nadměrné závislosti na rozvojové pomoci, budování kapacit pro řádnou správu věcí veřejných, mobilizaci domácích finančních zdrojů, posilování diverzifikace ekonomiky a v neposlední řadě i při překonávání negativních dopadů globálních ekonomických a finančních krizí.
· Podporovat snahu mezinárodních organizací o posílení regionálních integrací, ve kterých spatřujeme potenciál pro rozvoj regionálního obchodu a postupné zapojování rozvojových zemí do globální ekonomiky. 

· Systematicky usilovat o zapojení nestátních subjektů (podnikatelských i občanské společnosti) do realizace rozvojových cílů v této oblasti.

· Zahrnout přístup ke zdrojům energií na místní úrovni, energetickou soběstačnost a důraz na diverzifikaci energetických zdrojů, čisté technologie, snižování emisí, udržitelné zacházení s vodou a půdou do priorit úsilí multilaterálních organizací.
· Podporovat iniciativu OSN – Udržitelná energie pro všechny - a roli IRENA (International Renewable Energy Agency) při jejím naplňování. 
Opatření:

· Aktivně se zapojovat do multilaterálních rozvojových programů zaměřených na technickou pomoc a budování či posilování odborných kapacit partnerských zemí v průmyslových odvětvích a při internacionalizaci a rozvoji malého a středního podnikání, a to zejména prostřednictvím transferu technologií a přenosu know-how. 
· V  maximální míře usilovat o využití know-how a o zapojení ČR do multilaterálních rozvojových programů EU a EBRD, a relevantních organizací systému OSN jako UNDP, UNIDO a ITU (resp. GAID).    
· Prosazovat využívání programů „Aid for Trade“ (AfT), které poskytují pomoc při vytváření obchodních politik, podpůrných podmínek a regulatorního rámce obchodu, stanovování strategií k odstraňování obchodních bariér a při budování infrastruktury na podporu obchodu, a to především formou přenosu zkušeností a know-how. ČR považuje AfT a programy na podporu rozvoje malého a středního podnikání v partnerských zemích za vhodné nástroje na podporu obchodu mezi rozvojovými a vyspělými státy na straně jedné, i mezi rozvojovými zeměmi navzájem. ČR se zapojí do příslušných rozvojových iniciativ a do koordinace aktivit EU, která tyto programy financuje na regionální úrovni i z jednotlivých, na daná teritoria zaměřených nástrojů.

· Podporovat využívání inovativních finančních nástrojů, jako je kombinace (blending) grantů a půjček, které do své ZRS zařazuje např. EU.

· Spolupracovat v oblasti energetiky a rozvoje s EU a také s UNDP (zejména jeho Regionálním centrem v Bratislavě) a rovněž s UNIDO. Prosazovat zájem ČR poskytovat prostřednictvím těchto organizací naši expertízu.
5.3 | Zemědělství a potravinové zabezpečení

ČR považuje udržitelné zemědělství provázané s environmentálními a sociálními aspekty za důležitý předpoklad pro naplnění MDGs a zejména prvního rozvojového cíle – odstranění extrémní chudoby a hladu. 
Dílčí cíle:

· Prosazovat základní prioritu, kterou  je zajištění přístupu k potravinám pro potřebné a hladovějící, kde ČR zdůrazňuje potřebu koherentního postupu mezinárodních organizací, které se zabývají otázkami potravinového zabezpečení, nutnost koordinace dárců pomoci a návaznost humanitární a rozvojové intervence. Důležitá je rovněž podpora malých farmářů a úlohy žen v rozvoji venkovských oblastí. 
· Napomáhat koordinaci multilaterálních opatření s cílem dosažení vyšší transparentnosti trhů s potravinovými komoditami a na posílení cenové stability zemědělských produktů. 
· Zaměřit se na multilaterální úrovni na podporu ekologického zemědělského podnikání za využití vhodných postupů a technologií a na posílení investic a zavedení inovací za účelem rozvoje produkční kapacity zemědělství v partnerských zemích. 
Opatření:

· Spolupracovat s organizacemi a programy systému OSN – zejm. WFP a FAO - jejichž role je v této oblasti nezastupitelná; 

· Zaměřit se na činnost EU, která plánuje posílit priority udržitelného zemědělství a potravinového zabezpečení ve svých rozvojových programech na nadcházející období a podporovat vymezení významné části prostředků tematického programu pro globální výzvy v rámci Nástroje rozvojové spolupráce (DCI)
. 
5.4 | Sociální rozvoj: podpora vzdělávání a rozvoje zdravotnictví

ČR považuje sociální rozvoj (včetně přístupu ke vzdělání, zdravotní péči, zaměstnání a sociálním službám) za významný předpoklad pro zvýšení životní úrovně obyvatelstva v chudých zemích a za jednu z priorit multilaterální rozvojové spolupráce. 
Dílčí cíle: 

· Posílit zlepšení dopadu rozvojové spolupráce v oblasti sociálního rozvoje kombinací technické pomoci a podpory partnerské vlády při realizaci reforem a působením na centrální a místní úrovni pro zahrnutí co nejširšího spektra obyvatel. 
· Prosazovat dlouhodobou českou multilaterální rozvojovou prioritu, kterou je realizace vzdělávacích projektů zaměřených na znevýhodněné a ohrožené skupiny. 
Opatření:

· Ve vztahu k zemím s křehkou státností (tzv. zranitelné země), mezi něž patří i několik prioritních zemí ZRS ČR, nadále podporovat vhodné propojování humanitárních a rozvojových aktivit zaměřených na základní zdravotní a nutriční péči i elementární vzdělávání a ochranu dětí.

· I nadále aktivně prosazovat priority ČR především v UNDP, ILO (zaměstnanost) a UNICEF (vzdělávání). 
· V oblasti zdravotnictví kromě práce ve WHO, příp. v UNAIDS, zvážit v dlouhodobém horizontu zapojení ČR do efektivních zdravotnických fondů (GAVI, GFATM) a spolupráci s GAID s cílem rozvinout a napomoci aplikaci nových ICT a telekomunikačních technologií v rámci telemedicíny.
· Spolupracovat s orgány EU, jejíž prioritou v rámci revidované rozvojové politiky EU je i sociální ochrana, zdraví, vzdělávání a zaměstnanost jakožto nedílné předpoklady pro udržitelný a inkluzívní růst v partnerských zemích. V této souvislosti podporovat poskytnutí nejméně 20% ZRS EU do této oblasti a vymezení významné části prostředků i na příslušný tematický program v rámci Nástroje rozvojové spolupráce (DCI)
. 
5.5 | Životní prostředí

Zapojení do mnohostranné rozvojové spolupráce v oblasti ochrany životního prostředí je klíčové zejména v kontextu udržitelného rozvoje jakožto základního předpokladu dlouhodobé a stabilní prosperity partnerských zemí, ale i vzhledem k praktickým zkušenostem, kterými ČR v této oblasti disponuje. 

Dílčí cíle: 

· Podílet se na plnění dlouhodobých rozvojových cílů přijatých v rámci multilaterálních environmentálních smluv systému OSN, které ČR ratifikovala, a na diskusi o přijetí nových cílů udržitelného rozvoje.
· Zaměřit se na využití praktických a přenositelných zkušeností ČR v oblasti kvalitativního zlepšení stavu životního prostředí, přenosu environmentálních technologií a zavádění a implementace environmentálního práva a politik, které lze uplatnit i na multilaterální úrovni.
Opatření:

· Pokračovat v úzké spolupráci s UNEP jako hlavní agencií OSN pro ochranu životního prostředí, vč. případné finanční účasti na konkrétních projektech prostřednictvím GEF.

· Věnovat pozornost aktivitám EU, která si zvolila ochranu životního prostředí a boj proti klimatickým změnám jako svou významnou průřezovou prioritu rozvojové spolupráce pro nadcházející období. 

· S ohledem na české expertní zkušenosti se nadále aktivně zapojovat do realizace opatření zaměřených na environmentálně šetrné nakládání s chemickými látkami a odpady; na zásobování pitnou vodou a ochranu vodních zdrojů; odstraňování ekologických zátěží; rozvoj odpadového hospodářství zejména na regionální úrovni; udržitelné způsoby využívání přírodních zdrojů; ochranu před přírodními riziky a katastrofami i posilování připravenosti na ně; environmentální aspekty průmyslu včetně přenosu technologií šetrných k životnímu prostředí; environmentální geologii se zaměřením na hydrogeologii; ochranu biologické rozmanitosti aj.
· Věnovat pozornost prevenci katastrof a adaptaci na změnu klimatu, a to v rámci humanitární pomoci i rozvojových aktivit prostřednictvím UNDP, IFRC, WFP, institucí EU či vznikajícího Green Climate Fund (GCF).

· Aktivně se účastnit diskuse o způsobu financování plnění cílů z Aichi do roku 2020 v oblasti biologické rozmanitosti a prosazovat jejich naplňování, jakožto nástroje a prostředku podporujícího rozvoj. 
6 | Další témata mnohostranné ZRS

Vedle tematických priorit ČR uvedených v kapitole 5 existují v oblasti mnohostranné zahraniční rozvojové spolupráci další témata, jimž je v mezinárodním kontextu věnována pozornost a jež jsou součástí MDGs a dalších mezinárodních závazků, multilaterálních rozvojových projektů a iniciativ:
6.1 | Dobrá správa věcí veřejných 

Řádná správa věcí veřejných by měla být kromě konkrétních projektů zaměřených na zlepšení výkonu státní a místní správy podporována i průřezově, důrazem na transparentnost a zahrnování všech relevantních aktérů do procesu správy věcí veřejných. Multilaterální organizace by měly zaměřovat svou pozornost na podporu kapacit veřejné správy a místních samospráv, budování transparentně fungujících daňových systémů, boj proti korupci, posilování role občanské společnosti. V té souvislosti klade ČR důraz na možnost využívání transformačních zkušeností.
6.2 | Bezpečnost a migrace 

ČR uznává potřebu hlubšího politického dialogu s partnery a zároveň globálního přístupu k bezpečnosti, migraci a rozvoji. Klade důraz na programy zaměřené na prevenci nelegální migrace, stabilizaci potencionálních migrantů, pomoc při vytváření azylové infrastruktury a budování kapacit veřejné správy, přičemž bereme do úvahy bezpečnostní aspekty cílových zemí a analýzu jejich migračních dopadů na ČR. Zaměřujeme se rovněž na problematiku diaspor a jejich roli v rozvoji komunit v zemích původu, a remitencí. 
Především ve spolupráci s IOM se ČR zapojuje do aktivit přispívajících k předcházení negativním jevům v podobě šíření ozbrojených konfliktů, bujení nelegální migrace a organizovaného zločinu. V humanitární oblasti klademe důraz na zvládání fáze časné obnovy po přírodních katastrofách i ozbrojených konfliktech, aby se zamezilo zvyšování počtu dlouhodobě vnitřně vysídlených osob i přeshraničních uprchlíků. V této oblasti spolupracujeme s UNHCR, IOM a ICRC.  
ČR se zaměřuje rovněž na iniciativy EU, která v rámci své rozvojové i sousedské politiky financuje aktivity v oblasti migrace a azylu jak prostřednictvím geografických programů, tak i jednoho z tematických programů nástroje pro rozvojovou spolupráci (DCI)
 a do budoucna i skrze vnitrounijní politiky (vznikající Azylový a migrační fond).
6.3 | Ochrana práv žen

V souladu s naplňováním MDGs by měla být v projektech mezinárodních organizací věnována pozornost ochraně zdraví matek směřující ke kvalitnější porodní péči, snížení kojenecké a dětské úmrtnosti a ochraně těhotných a kojících žen, rozvoji podnikatelských aktivit žen a celkovému posílení postavení žen ve společnosti, a v rámci humanitární pomoci komplexní pomoci obětem sexuálního násilí i prevenci tohoto jevu. ČR přitom zdůrazňuje nezbytnost citlivě respektovat lokální kulturní kontext.

7 | Teritoriální priority v mnohostranné ZRS ČR

Česká republika se ve své spolupráci s mezinárodními organizacemi zaměří na vybrané cíle i podle teritoriálního klíče. Mnohostranná ZRS ČR vhodně doplňuje rozvojové intervence v  zemích prioritních z hlediska bilaterální ZRS ČR (dle Koncepce ZRS ČR na období 2010 – 2017). Pozornost je třeba zaměřit na regiony, resp. skupiny zemí, v nichž má ČR možnost poskytnout ve srovnání s jinými donory kvalitativně jiné zkušenosti (obzvlášť s procesem politické, ekonomické a společenské transformace). 
Dílčí cíle:

· Zaměřit spolupráci s mezinárodními organizacemi především na prioritní země ZRS ČR s programem spolupráce (Afghánistán, Bosna a Hercegovina, Etiopie, Moldavsko a Mongolsko) a prioritní země bez programu spolupráce, tzv. projektové země (Gruzie, Kambodža, Kosovo, Palestinská autonomní území a Srbsko).
 

· Mnohostrannou spolupráci využít i ve vztahu k zemím, které nejsou dle Koncepce ZRS ČR prioritní, avšak představují humanitární prioritu nebo jsou součástí programu transformační spolupráce MZV (např. Barma) či prioritou podle Koncepce zahraniční politiky ČR. 
· Usilovat o využití komparativní výhody ČR – transformačních zkušeností – která je nejvíce zřejmá na západním Balkáně, v zemích Východního partnerství a 
v bývalých sovětských středoasijských republikách.

Opatření:

· V rámci EU využít potenciál přenosu transformačních zkušeností ve vztahu 
k partnerským zemím ČR, a to zejména v rámci těch finančních nástrojů vnější akce EU, které nejlépe korespondují s teritoriálními prioritami ZRS ČR, což jsou Nástroj předvstupní pomoci (IPA, resp. IPAII od r. 2014) a Nástroj evropského sousedství a partnerství (ENPI, resp. ENI od r. 2014), a v tematických programech DCI.
· Podporovat programy multilaterálních organizací v zemích/regionech, které odpovídají teritoriálním prioritám stanoveným výše, a usilovat o zapojení ČR do multilaterálních rozvojových a humanitárních projektů v těchto zemích. 
8 | Účast českých subjektů na realizaci multilaterálních projektů
Efektivnější zapojení českých subjektů do realizace rozvojové spolupráce prostřednictvím programů OSN, finančních nástrojů EU, fondů či dalších organizací patří mezi priority rozvojových snah ČR. Česká republika může nabídnout zejména své transformační zkušenosti, kterých nabyla v rámci přechodu k demokracii, tržní ekonomice, a integrace do EU. Jedná se zejména o specifickou technickou pomoc rozvojovým zemím zaměřenou na předávání vlastních zkušeností a posilování jejich kapacit pro realizaci důležitých reforem v široké škále oblastí. Z pohledu oborové orientace mají české subjekty řadu příležitostí k uplatnění zejména v oblastech, které jsou do značné míry blízké sektorovým prioritám bilaterální rozvojové spolupráce ČR. Prioritními sektory, ve kterých mají české subjekty nejvyšší pravděpodobnost uspět, jsou: dodávky výrobků, technologií a služeb; životní prostředí, zemědělství, sociální rozvoj (včetně vzdělávání, sociálních a zdravotnických služeb) a energetika. Dalšími perspektivními obory jsou například stavebnictví, dopravní technologie a potravinářský průmysl, ICT a telekomunikační průmysl, uplatnění naleznou i konzultační služby. Tento výčet však v žádném případě není vyčerpávající. 

Dílčí cíl:

· Zvýšit podíl českých subjektů na aktivitách mezinárodních organizací prostřednictvím podpory jejich zapojení do projektů multilaterální ZRS, a to za spolupráce státní správy, podnikatelských svazů, platforem nevládních organizací a dalších aktérů.
Opatření:

· Zvýšit informovanost a zájem českých komerčních, neziskových a vědeckých subjektů o aktivní účast v tendrech na projekty a v grantových řízeních. Pokračovat v realizaci informačních seminářů se širokou účastí těchto subjektů, s přihlédnutím k aktuálním trendům v této oblasti, a zvážit založení poradenského centra, které by zájemcům pomáhalo s nalezením vhodných programů či s přípravou projektů.
· Pokračovat ve vytváření svěřeneckých fondů při vybraných organizacích, které umožňují realizaci projektů v rozvojových zemích s preferenčním zapojením českých subjektů.
· Při rozhodování o směřování multilaterální rozvojové spolupráce ČR přihlížet ke komparativním výhodám, které mají české podniky a nevládní organizace z hlediska své specializace, poskytovaných služeb nebo vazeb na určitá teritoria. 
8.1 | EU

Dílčí cíl:

· Usilovat o zvýšení účasti českých subjektů na implementaci projektů vnější spolupráce EU, tj. při získávání grantů a kontraktů financovaných z nástrojů a programů vnější spolupráce EU. Cíleně se zaměřit na české subjekty, které mají nejvyšší šance na úspěch – zejm. ty, které již jednou úspěšné byly, které mají zkušenost s realizací bilaterálních rozvojových projektů, anebo které vstupují do výběrových řízení v rámci konsorcií s partnery z dalších zemí EU. 
Opatření:

· Nastavit vhodné komunikační struktury pro včasné a cílené předávání informací o přípravě a konání výběrových řízení EU, zvýšení povědomí o českém know-how a zejména zlepšení informovanosti českých subjektů o možnostech a podmínkách jejich účasti v programech EU. 

· Nadále české subjekty podporovat zejména prostřednictvím aktuálních informací a organizací seminářů pro veřejnost, aktualizací webových stránek MZV a vytvořením databáze zainteresovaných firem, se kterými lze prohloubit spolupráci. 

· Pokračovat v činnosti „Task Force k vnější spolupráci EU“, která v této záležitosti pod vedením MZV usiluje o koordinovaný přístup resortů státní správy, jejich příspěvkových organizací, sítě zastupitelských úřadů ČR v zahraničí, podnikatelských svazů, platforem nevládních organizací, zástupců vědecké sféry a České exportní banky, a jejíž výstupy lze považovat za vhodné vodítko pro další postup.

· Více se zaměřit na unijní programy technické pomoci mezi orgány státní správy (Twinning a TAIEX), které jsou určeny pro země východní Evropy a západního Balkánu a podporují přenos know-how ČR z období vlastní transformace a přístupu do EU, a také na činnost investičních facilit Evropské komise pod správou EIB (např. Neighbourhood Investment Facility – NIF, Western Balkans Investment Framework – WBIF atd.). 

· Spolupracovat s dalšími členskými státy EU s podobnými zájmy, např. zeměmi V4, při aplikaci strategie posilování zapojení českých subjektů do implementace rozvojových programů EU. 
· Podporovat možnost vzniku české rozvojové finanční instituce zaměřené na investiční potřeby českých firem a jejich místních partnerů u komerčních projektů s rozvojovým efektem v rozvojových zemích ve spolupráci s investičními facilitami EU (v návaznosti na Exportní strategii ČR na období 2012–2020).

· Při realizaci okamžité i dlouhodobě programované humanitární pomoci EU nadále podporovat zapojení českých subjektů do implementace.

8.2 | Rozvojové banky, finanční instituce, fondy 

Dílčí cíle:

· Pokračovat v podpoře úspěšného zapojení českých subjektů do projektů EBRD, zejména prostřednictvím dvou speciálních fondů (ODA Fond technické spolupráce ČR a Jednotný evropský fond zemí západního Balkánu).
· Usilovat o navýšení hodnot kontraktů uzavřených českými subjekty v rámci Skupiny Světové banky (WBG). 
Opatření:
· Posilovat informovanost českých subjektů o možnostech jejich účasti na projektech EBRD a institucí WBG.
· Pokusit se o prosazení priorit ZRS ČR do programů těchto institucí (což může být vzhledem ke standardním politikám a způsobu řízení těchto organizací velmi obtížné).
8.3 | Programy, fondy a organizace OSN 

Dílčí cíl:

· Nadále podporovat zapojení českých subjektů do aktivit realizovaných programy, fondy a organizacemi OSN.
Opatření:
· Pokračovat v  zapojování českých subjektů do projektů realizovaných UNDP prostřednictvím svěřeneckého fondu při Regionálním centru v Bratislavě (díky němu jsou každoročně s využitím českého know how realizovány desítky projektů ve Východní Evropě, Střední Asii a na Západním Balkáně). V této souvislosti i nadále finančně zajišťovat vyslání pracovníka MZV ČR do Regionálního centra UNDP při Kanceláři pro Evropu a země SNS - RBEC (Regional Bureau for Europe and CIS) se sídlem v Bratislavě.
· Rozvíjet užší spolupráci s Regionálním centrem UNFPA v Istanbulu a podporovat aktivity realizovaných prostřednictvím svěřeneckého fondu. 
· Zvážit možnosti podobné cílené spolupráce s dalšími agenciemi systému OSN.

8.4 | Ostatní rozvojové organizace
Dílčí cíl:

· Nadále podporovat účast českých subjektů na aktivitách realizovaných ostatními rozvojovými organizacemi.
Opatření:

· Ve vztahu k IOM navázat na úspěšnou minulou spolupráci v prioritních zemích ZRS ČR a rozšířit expertní spolupráci dle aktuálních potřeb.

9 | Zapojení českých expertů

Z hlediska využití české expertízy a zároveň i načerpání know-how, kterým mezinárodní organizace disponují, je dalším důležitým cílem této Strategie podpora zapojení českých občanů do struktur těchto organizací, včetně uplatnění načerpaných zkušeností po jejich návratu. Jedná se rovněž o jeden ze stěžejních úkolů nové Koncepce zahraniční politiky ČR schválené vládou v roce 2011. Účast ve struktuře organizací znamená zároveň podílet se na transparentním fungování organizace, na jejím managementu a efektivním hospodaření.
Dílčí cíl:

· Zvýšit počet českých pracovníků ve strukturách mezinárodních organizací prostřednictvím systematické podpory ze strany státní správy pro české experty se zájmem o tuto práci. 
Opatření:

· Poskytovat podporu uchazečům o výběrová řízení do mezinárodních organizací ze strany MZV i zastupitelských úřadů. 

· Pokračovat ve vyhledávání příležitostí a vhodných kandidátů prostřednictvím existujícího portálu NKM (Národní kontaktní místo, www.mzv.cz/nkm) sdružujícího zájemce o práci v mezinárodních organizacích a informujícího o aktuálních pracovních nabídkách.

· Systematičtěji a koordinovaněji spolupracovat s českými experty, kteří jsou evidováni v databázi českých občanů působících v mezinárodních organizacích a využívat jejich načerpanou expertízu po návratu do ČR.

· Podporovat zapojení českých občanů i do organizací s menším podílem rozvojové složky, kde je naším zájmem především v obsazování vyšších odborných funkcí představiteli ČR. Volba kandidátů ČR na expertní místa bude ponechána především na gesčních resortech, MZV pak pro prosazení těchto kandidátů může sjednat výměnu podpor kandidatur. 
9.1 | EU

Dílčí cíl:

· Podporovat působení českých expertů na delegacích EU i v ústředí EK/ESVA.
Opatření:

· Vyhledávat možnosti pro secondmenty, stáže v EK (Generální ředitelství pro rozvoj - DG DEVCO), usilovat o naplnění české kvóty v ESVA. 

· V rámci humanitární pomoci EU podporovat zapojování dobrovolníků do připravovaného Evropského dobrovolnického sboru humanitární pomoci (EVHAC).

9.2 | Rozvojové banky, finanční instituce, fondy 

Dílčí cíl:

· Posílit zapojení českých expertů do finančních institucí, což bude jednou z priorit pro následující období vzhledem k jejich velmi nízkému zastoupení. 
Opatření:
· Pokračovat ve vyhledávání příležitostí a vhodných kandidátů a podporovat jejich uplatnění v odborných funkcích zejm. v EBRD a ve skupině Světové banky. 

9.3 | Programy, fondy a organizace OSN 

Dílčí cíl:

· Nadále podporovat zapojení českých expertů do struktur programů, fondů a organizací OSN.
Opatření:
· Pokračovat ve vysílání dobrovolníků do operací a dalších projektů OSN prostřednictvím UNV; účelné bude v tomto případě zaměřit se na financování programu ročních stáží (Internship Program) vzhledem k možnosti širšího zapojení českých občanů při nižších nákladech.
· Zvážit vysílání juniorních pracovníků (Junior Professional Officers – JPO´s) plně financovaných vysílajícím státem do rozvojových organizací OSN a případně s možností sdíleného financování i do odborných organizací OSN (jako např. ITU apod.). Účelnost tohoto nástroje je nepochybná, finančně však velmi náročná, proto bude vhodné jeho využití znovu posoudit v delším časovém horizontu.
9.4 | Ostatní rozvojové organizace
Dílčí cíl:

· Podporovat účast českých expertů na aktivitách realizovaných ostatními rozvojovými organizacemi.
Opatření:

· Usilovat o dosažení aktivnějšího zapojení do spolupráce s ICRC/IFRC a zejména zapojení dobrovolníků do realizace konkrétních rozvojových programů. 
· Zvážit využití  institutu speciálních dvouletých stáží juniorních pracovníků (Young Professionals Programme – YPP), plně financovaného OECD.
10 | Účast ČR na rozhodovacích procesech mezinárodních organizací

Česká republika má zájem se v následujícím období více zapojit do rozhodovacích procesů mezinárodních rozvojových a humanitárních organizací prostřednictvím účasti v jejich řídících orgánech a tím podpořit obraz ČR jako významného donora středoevropského regionu, který má zájem i kapacity participovat na vytváření rozvojových strategií i řízení mezinárodních organizací (vč. hledání cest ke zvýšení efektivity jejich činnosti). Aktivní účast ČR v řídících či výkonných orgánech přispěje ke zviditelnění ČR a může mít i multiplikační efekt - získané kontakty lze využít v  kampaních ČR na obsazení míst v orgánech jiných organizací či v prosazování širší zahraniční politiky ČR. 

Dílčí cíl:

· Efektivně využít zapojení do rozhodovacích procesů mezinárodních organizací k podpoře obrazu ČR jako stabilního a aktivního člena mezinárodní rozvojové komunity a k prosazování cílů a prioritních témat společných pro ČR a danou organizaci.

Opatření:

· Posílit aktivní účast ČR v řídících či výkonných orgánech organizací a dále ji zdůraznit formou úspěšných kandidatur na předsednické či místopředsednické funkce.

· Zvážit možnost výraznějšího zapojení ČR formou ustavení stálých představitelů ČR u jednotlivých organizací, kteří mohou v řídících orgánech především v období mezi jejich formálními zasedáními aktivně působit.
· Usilovat také o posílení účasti ČR na činnosti mezinárodních finančních institucí, které jsou s rozvojovými zeměmi v pravidelném a úzkém kontaktu.
10.1 | EU


Rozhodovací proces EU je odlišný od tradičních mezinárodních organizací – ČR v Radě EU rozhoduje vahou jedné z 27 členských zemí o dalším směřování rozvojové politiky a humanitární pomoci EU. Od roku 2012 má pro formulaci rozvojové politiky EU rozhodující význam dokument „Agenda for Change“
, který reaguje na řadu nových elementů, jako jsou měnící se potřeby rozvojových zemí a domácí i globální kontext. ČR v jednáních o dalším směřování rozvojové politiky EU bude přístup popsaný v tomto dokumentu podporovat. Zdrženlivě se naopak stavíme k využívání přímé rozpočtové podpory EU - z hlediska forem pomoci klademe i v rámci EU důraz na technickou asistenci a na další modality, které umožňují spolupráci na místní úrovni. 

Dílčí cíl:

· V rámci rozhodovacích procesů EU se zaměřit především na  promítnutí zájmů a priorit ČR do rozvojové spolupráce a humanitární pomoci EU a na využívání příležitostí, které z působení ČR v EU vyplývají. Tento záměr je nutno prosazovat jak v rámci policy making – formulace rozvojové politiky Unie – tak i skrze další relevantní politiky EU (SZBP, politika rozšiřování, sousedská politika, zemědělská politika, ale i obchod, migrace, životní prostředí aj.), což vyžaduje zejména aktivní působení českých zástupců v rámci příslušných pracovních skupin a jednání Rady EU. 
Opatření:

· V rámci příprav finančního rámce EU na léta 2014 – 2020 aktivně prosazovat do jednotlivých nástrojů vlastní rozvojové priority z hlediska geografického i tematického. 
· Průběžně usilovat o promítnutí priorit ZRS ČR i do podoby konkrétních programů spolupráce EU s partnerskými zeměmi. Jedná se zejména o prosazování sektorů blízkých ČR v programových dokumentech EU pro jednotlivé země, přičemž ČR bude dle svých možností participovat na přípravě společných rámcových dokumentů Unie a členských států (iniciativa tzv. joint programming) a případně usilovat o pozici vedoucího donora pro některý ze sektorů. 
· Společně s dalšími členskými státy, které vstoupily do EU v poslední dekádě, usilovat o zohlednění zkušeností členských zemí z období hospodářské a politické transformace v rozvojové spolupráci EU.

· Podporovat další priority EU, které jsou v souladu se zájmy ČR, využívat kvalitativní impulsy pro obohacení ZRS ČR (např. zapojení do realizace konceptu efektivnosti pomoci, do delegované spolupráce aj.), aplikovat návaznost bilaterálních aktivit a aktivit EU, prosazovat viditelnost EU jako celku atd. 

· V oblasti humanitární pomoci lze navázat na dosavadní vysokou shodu humanitárních priorit EU (ECHO) a ČR, a to jak v oblasti humanitárních norem a zásad, tak pokud jde o cílové země a regiony i konkrétní formy pomoci.
10.2 | Rozvojové banky, finanční instituce, fondy

            V případě mezinárodních finančních institucí je rozhodovací síla ČR pevně navázána na kapitálovou účast ČR v těchto institucích.  Nedávné reformy, zejména Skupiny Světové banky, které posilují postavení rozvojových zemí, nepřinášejí v případě ČR s ohledem na její vyspělost výraznější změnu ve výši upsaného kapitálu těchto institucí. Důležitým faktorem definujícím postavení ČR je také velikost instituce a počet jejích členů.
Dílčí cíl:

· Udržet stávající zastoupení v konstituečním uspořádání řídící struktury v EBRD a ve Skupině Světové banky a více se zapojit do rozhodovacích procesů dalších finančních institucí a fondů prostřednictvím účasti v jejich řídících orgánech. 
Opatření:

· Analyzovat přínosy a náklady možného členství ČR v  dalších rozvojových bankách (např. Africká rozvojová banka, Asijská rozvojová banka nebo Meziamerická rozvojová banka) s ohledem na stoupající význam zemí těchto regionů.
· V souladu s proexportní strategii zvážit přípravu členství české rozvojové finanční instituce ve sdružení European Development Finance Institutions (EDFI) s ohledem na zavedené propojení fondů pro rozvojové projekty na podporu rozvoje podnikání.“
10.3 | Programy, fondy a organizace OSN

Dílčí cíl:

· Pokračovat v aktivní roli ČR v řídících orgánech programů, fondů a organizací OSN. 

Opatření:

· Zvážit kandidaturu na opětovné zvolení do výkonných rad UNDP/UNFPA/UNOPS (pokrývající rovněž UNV), WFP, UNIDO, UNEP a UNESCO v dalším období. 
· Předložit nominaci na členství ČR v Radě FAO.

· Usilovat o členství ve výkonných radách UNHCR a UNICEF. Ve výkonných radách těchto organizací s podstatnou humanitární složkou ČR dosud nikdy nebyla zastoupena, a tudíž by se jednalo o vůbec první možnost ovlivňovat procesy poskytování a distribuce humanitární pomoci, včetně probíhajících systémových reforem, i zdůraznit pozici ČR jako jejího významného regionálního poskytovatele.
10.4 | Ostatní rozvojové organizace

Dílčí cíl:
· Zapojovat se do rozhodovacích procesů ostatních mezinárodních rozvojových a humanitárních organizací.

Opatření:

· Jako člen Řídící rady Rozvojového centra OECD se i nadále podílet na řízení této organizace. Zvážit - v závislosti na personálních kapacitách - kandidaturu ČR do předsednictva Řídící rady, kde by ČR mohla aktivně ovlivňovat agendu jednotlivých zasedání. 

· Učinit další kroky, které povedou k členství ČR ve Výboru OECD pro rozvojovou pomoc (DAC), který sdružuje nejvyspělejší dárce a je hlavním mezinárodním fórem pro koordinaci rozvojové spolupráce. Cíl plnohodnotného členství ČR v DAC je mj. součástí Koncepce ZRS a bude realizován v závislosti na možnostech ČR posílit kapacity jak v ústředí MZV ČR, tak na Stálé misi při OECD v Paříži, což je předpokladem pro aktivní a smysluplné členství ČR v DAC.
· Usilovat o významnější zastoupení v rámci IOM (v systému ICRC/IFRC není vzhledem k jeho specifičnosti přímé prosazení ČR do řídících orgánů pravděpodobné).   
11 | Poskytování finančních příspěvků
Naplňování cílů a priorit ČR stanovených touto Strategií a objektivní fungování dané organizace budou základem při rozhodování o finančních příspěvcích jednotlivým mezinárodním organizacím a dalších formách zapojení ČR do jejich činnosti.
Mnohé multilaterální rozvojové organizace se v posledních letech potýkají s poklesem příspěvků do hlavních fondů, způsobeným zejména zhoršenou ekonomickou situací v dárcovských zemích. Omezené poskytování prostředků určených na provoz organizace však může vést k oslabení jejích základních funkcí a v důsledku ke snížení její efektivity. I ČR proto bude část účelových příspěvků směřovat do těchto hlavních fondů, přičemž nezbytné je přispívat zejména do hlavních fondů organizací, v jejichž řídících orgánech ČR působí, aby nebyla ohrožena kredibilita ČR jako donorské země. Přestože je adekvátní a předvídatelné financování pro rozvojové organizace podmínkou pro strategické plánování a udržitelné výsledky, není v nejbližším období pro ČR reálné přijetí víceletých finančních závazků. 

Dílčí cíle:

· Formou povinných příspěvků přispívat těm organizacím, v nichž je ČR členem a členství je považováno za účelné.

· Poskytovat cílené účelové příspěvky v souladu s prioritami stanovenými touto Strategií, buď na realizaci konkrétních projektů, do svěřeneckých fondů, z nichž následně budou financovány projekty s účastí českých subjektů na jejich realizaci, nebo do hlavních fondů organizací, se kterými ČR hodlá rozvíjet hlubší spolupráci. 
Opatření:

· Podle míry naplnění cílů stanovených v kapitolách 5, 7-9 této Strategie a v návaznosti na hodnocení objektivního fungování dané organizace určit výši a rozdělení prostředků konkrétní organizaci - tj. zda budou směřovány do hlavního fondu (tzv. „core contributions“) nebo do zvláštních svěřeneckých fondů či na konkrétní aktivity („earmarked contributions“).
11.1 | EU



Vzhledem k tomu, že podmínky členství v EU neumožňují ČR libovolně rozhodovat 
o výši svého každoročního příspěvku na rozvojovou spolupráci EU a povinné příspěvky do rozpočtu EU a fondu EDF představují dominantní podíl na celkovém objemu mnohostranné ZRS ČR, je prioritou ČR zaměřit se především v institucích EU na prosazení cílů této Strategie a na to, aby vnější spolupráce EU zohledňovala i priority ZRS ČR. U účelových příspěvků musí být pečlivě zvažováno, do jaké míry může být účelná a výhodná jejich finanční podpora, zejména vzhledem k omezeným finančním možnostem a kapacitám ČR.
Obdobná situace je i v případě humanitární pomoci realizované prostřednictvím EU, na niž ČR přispívá v rámci svého obecného příspěvku do rozpočtu EU. ČR bude dle svých kapacit nadále aktivně sledovat a ovlivňovat programování těchto prostředků, zejména pokud jde o tzv. globální plány pomoci pro zranitelné země s komplexními humanitárními problémy s platností na 12 – 18 měsíců, a dále pokud jde o regionální akční plány prevence katastrof (DIPECHO), které rovněž skýtají možnost pro využití české expertízy.

11.2 | Rozvojové banky, finanční instituce, fondy
Za prioritní příjemce příspěvků ČR lze v tomto kontextu považovat zejména EBRD, Skupinu Světové banky a GEF. U ostatních institucí či fondů musí být pečlivě zvažováno, do jaké míry může být účelná a výhodná jejich finanční podpora, zejména vzhledem k omezeným finančním možnostem ČR.
11.3 | Programy, fondy a organizace OSN 

Za prioritní partnery v rámci OSN lze v  kontextu vyhodnocení dosavadní spolupráce považovat UNDP, UNFPA, UNV, FAO, při dostatečných finančních prostředcích rovněž UNIDO a UNEP. V humanitární oblasti jde jak o podporu hlavního globálního koordinátora pomoci, jímž je OCHA, a hlavního fondu schopného operativně uvolnit prostředky dle aktuálních potřeb (CERF), tak o agencie a programy, jejichž prostřednictvím je poskytována humanitární pomoc ČR – především WFP, UNHCR a UNICEF.

Zvláštní kategorii představuje skupina organizací OSN, u nichž přímo z členství vyplývá nutnost každoročně platit povinné příspěvky na jejich provoz (WHO, FAO, UNIDO, ILO, UNESCO, ITU/GAID). Účast ČR na financování těchto organizací, resp. na jeho povinné části, nelze ovlivnit, případné úvahy o dalším působení ČR by pak měly být předmětem celkové koncepce spolupráce ČR s mezinárodními organizacemi. ČR se bude aktivně zasazovat o efektivní využití povinných příspěvků.

11.4 | Ostatní rozvojové organizace 

Kromě poskytování povinných příspěvků na hlavní aktivity OECD a samotný provoz organizace („assessed contributions“) bude ČR také podporovat vybrané rozvojové projekty účelovými příspěvky. S plánovaným vstupem ČR do DAC by pak bylo vhodné navýšit, resp. zavést příspěvky na Sekretariát DAC - Rozvojové ředitelství OECD, jelikož více než polovina jeho rozpočtu je hrazena touto formou (tyto příspěvky jsou uznatelné jako ODA).

V případě ICRC/IFRC i IOM bude poskytnutí účelových příspěvků tak jako dosud vázáno na realizaci konkrétních rozvojových či humanitárních projektů v souladu s prioritami ZRS a humanitární pomoci ČR.
12 | Implementace Strategie mnohostranné ZRS 
Strategie bude implementována v rámci státní správy, kde je hlavním gestorem mnohostranné rozvojové spolupráce MZV ČR a tedy i resortem odpovědným za realizaci Strategie a plnění v ní stanovených cílů. Konzultačním orgánem bude Rada pro ZRS, která plní funkci meziresortní koordinace zahraniční rozvojové spolupráce ČR.

Spolupráce ČR s mezinárodními organizacemi v rámci mnohostranné ZRS bude v polovině období 2013-2017, tedy přibližně v polovině roku 2015 podrobena revizi ze strany MZV, které provede nové vyhodnocení spolupráce se všemi dotčenými organizacemi. Zároveň budou vzaty v potaz výsledky analýzy členství ČR v mezinárodních organizacích, kterou zpracovává MZV v návaznosti na usnesení vlády ze dne 25. července 2012 č. 581. Na základě závěrů střednědobé revize Strategie a výsledků uvedené analýzy pak může dojít k aktualizaci skupiny mezinárodních organizací, s nimiž ČR bude aktivně spolupracovat a poskytovat jim finanční příspěvky. 

V roce 2016 pak bude zahájena celková evaluace naplňování cílů Strategie, jejíž výsledek bude předložen Radě pro ZRS.

13 | Závěr

Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce ČR na období 2013-17 identifikuje cíle a priority v této oblasti a definuje hlavní témata, která bude ČR v rámci mnohostranné ZRS akcentovat, a nejvhodnější formy spolupráce s mezinárodními organizacemi působícími v oblasti rozvojové a humanitární pomoci. 
Kromě hlavních principů, vycházejících z Koncepce zahraniční rozvojové spolupráce České republiky na období 2010 – 2017, stanovuje Strategie globální cíl, kterým je efektivní zapojení ČR do multilaterální rozvojové spolupráce, vč. využívání příležitostí, které z tohoto působení vyplývají, a čtyři strategické cíle: 

· prosazování zájmů (teritoriálních a tematických priorit) ČR při plnění globálních cílů rozvojové spolupráce;

· posílení účasti českých subjektů na realizaci multilaterálních projektů; 

· uplatnění českých expertů ve strukturách mezinárodních organizací;

· zajištění výrazné účasti na rozhodovacích procesech organizací; 

Teritoriálně bude mnohostranná rozvojová spolupráce ČR vycházet z geografických priorit bilaterální ZRS ČR podle Koncepce ZRS ČR a dále se zaměří na regiony, v nichž může díky svým transformačním zkušenostem nabídnout komparativní výhodu. V tematické rovině bylo na nadcházející období definováno pět prioritních tematických oblastí mnohostranné ZRS ČR (podpora demokracie, lidských práv a společenské transformace; ekonomický rozvoj partnerských zemí vč. obchodu a energetiky; udržitelné zemědělství a potravinové zabezpečení; sociální rozvoj vč. podpory vzdělávání a zdravotnictví; životní prostředí).

ČR bude podporovat účinnější zapojení českých subjektů do realizace mnohostranné ZRS, včetně zvyšování jejich informovanosti a další podpory. Dalším cílem je posílit zastoupení českých odborníků v expertních i výkonných strukturách mezinárodních organizací. ČR má zájem se v následujícím období více zapojit do rozhodovacích procesů mezinárodních organizací prostřednictvím účasti v jejich řídících orgánech. Bude se snažit udržet a posílit své postavení v rámci EBRD a Světové banky a naváže na aktivní roli v řídících orgánech organizací a agencií OSN včetně těch, přes něž ČR poskytuje především humanitární pomoc. 
Základním východiskem pro poskytování finančních příspěvků jsou výsledky vyhodnocení dosavadní spolupráce, v rámci kterého byly mezinárodní organizace posuzovány z hlediska jejich efektivnost a relevance pro rozvojové cíle ČR, a souladu jejich činnosti s tématickými i teritoriálními prioritami ZRS ČR. Do hlavních fondů (tedy na samotný provoz organizace) bude ČR přispívat především těm organizacích, v jejichž řídících orgánech působí a s nimiž hodlá rozvíjet dlouhodobější a hlubší spolupráci. Významem i rozsahem však bude podstatnější poskytování cílených účelových příspěvků, buď na realizaci konkrétních projektů, nebo do svěřeneckých fondů, z nichž pak budou následně financovány projekty s přednostní účastí českých subjektů.
V rámci monitoringu naplňování cílů Strategie bude v polovině období 2013-17 provedeno její střednědobé vyhodnocení.

Autorem Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce ČR na období 2013-17 je MZV ČR. Strategie byla připravována od konce roku 2011 a konzultována a připomínkována vnitro- i meziresortně (prostřednictvím Rady pro ZRS a Task force k finančním nástrojům vnější spolupráce EU). 






� Zákon 151/2010 Sb. o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí a o změně souvisejících zákonů


�Pozn.: V získávání grantů z prostředků EU se ČR pohybuje na prvním místě ze zemí, které vstoupily do EU po roce 2004, a v získávání veřejných zakázek na prvním až třetím místě. 


� Rozvojové cíle tisíciletí (MDGs) s horizontem v roce 2015, závěry Monterreyského konsensu o financování rozvoje (2002), konference na vysoké úrovni o efektivnosti pomoci (2005 v Paříži, 2008 v Akkře a 2011 v Pusanu), cíle Světového summitu o udržitelném rozvoji v Johannesburgu (2002) a  závěrečná deklarace vrcholné Konference OSN o udržitelném rozvoji v Riu de Janeiro (2012), včetně vytvoření Cílů udržitelného rozvoje (SDGs). 


� usnesení vlády ze dne 20. července 2011 č. 589


� usnesení vlády ze dne 24. května 2010 č. 366


� usnesení vlády ze dne 14. března 2012 č.154


� Účast českých subjektů na realizaci bilaterální ZRS ČR otevírá zajímavé příležitosti pro návazné uplatnění v rozvojových projektech multilaterálních organizací (jak dokládají i údaje z minulých let).


� Viz  Závěry Rady EU “Increasing the Impact of EU Development Policy: an Agenda for Change“ ze 14.5.2012


� Rozsah činnosti UNDP přitom prochází napříč všemi tématickými prioritami.


� � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/dci/food_en.htm" �http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/dci/food_en.htm�


� � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/dci/investing_en.htm" �http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/dci/investing_en.htm�


� � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/dci/migration_en.htm" �http://ec.europa.eu/europeaid/how/finance/dci/migration_en.htm�


� Na základě výsledků vyhodnocování Koncepce ZRS ČR v roce 2014 lze předpokládat změny v teritoriálních prioritách dvoustranné ZRS; těmto výsledkům bude poté třeba přizpůsobit i teritoriální priority ve spolupráci ČR s mezinárodními organizacemi.





� Závěry Rady EU “Increasing the Impact of EU Development Policy: an Agenda for Change“ ze 14.5.2012
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