Švédský pracovní trh

Švédsko otevřelo od 1. května 2004 svůj trh zájemcům o práci z přistoupivších zemí, tj. z České republiky, Slovenska, Polska, Maďarska, Estonska, Litvy, Lotyšska, Slovinska, Malty a Kypru. Švédský parlament přehlasoval návrh vlády a tím vytvořil podmínky pro naplnění důležité svobody občana EU: možnost bez omezení pracovat tam, kde si občan EU přeje pracovat. V případě Švédska došlo k zajímavé situaci, protože jinak velmi liberální země, ve které žije téměř milión cizinců (11,3% z celkového počtu obyvatelstva), se počala strachovat o svůj štědrý sociální systém. Pro tento fenomén se vžil pojem „sociální turistika“, což v překladu znamená přijet do Švédska a zneužívat sociální dávky pro sebe a rodinné příslušníky. I když se nám, občanům země s tradičně nízkou mobilitou pracovní síly a relativně nižšími životními náklady, zdály argumenty švédské vlády málo průkazné, je na druhé straně pochopitelné, že k narušení jemné rovnováhy veřejných financí by přispěl nekontrolovaný, „nadlimitní“ příchod cizinců. Informace o pracovních příležitostech naleznete na webových stránkách švédského pracovního úřadu www.ams.se.
Švédsko přijalo a přijímá převážně občany rozvojových zemí s nižším stupněm vzdělání, s početnějším rodinami, s malou nebo žádnou znalostí místního či některého ze světových jazyků, s podlomeným zdravím (bojující země) a také – což se děje ilegálně - obcházející pravidla azylové politiky (práce „na černo“). 
ZÚ Stockholm zaznamenal v poslední době zvýšený výskyt dotazů českých podnikatelů, studentů, umělců a lékařů na pracovní možnosti ve Švédsku, na „dělené“ pracovní závazky (např. mezi Švédskem a Norskem, tedy mezi členskou zemí EU a zemí Evropského hospodářského prostoru), na daňovou povinnost zaměstnavatele a zaměstnance, pracovní a pobytové povolení, možnost sezónní práce, atd. Nejbližším místem, kam by se měli čeští občané se svými dotazy obracet je Zastupitelský úřad Švédského království v Praze. Za ZÚ ve Stockholmu upozorňujeme na to, že velvyslanectví nemůže zprostředkovat či hledat pracovní místa. Považujeme v této chvíli za důležité vyjmenovat klíčové pojmy švédské azylové politiky, shrnout základní pravidla pro udělení pracovního povolení a upozornit na úzká místa této problematiky. K informaci byly použity materiály Migračního úřadu, Statistického úřadu a Daňového úřadu Švédska. 


Čísla o švédské imigrační politice

V letech 1994 – 2003 požádalo o azyl 458 880 lidí. Největší příliv imigrantů v tomto období byl zaznamenán v roce 1992, kdy do Švédska přišlo 84 018 lidí. Příčinou strmého nárůstu byla válka v Jugoslávii, z níž bylo přijato téměř 70 tisíc občanů Bosny a Hercegoviny a Srbska a Černé Hory. Ve sledovaném období odešlo z bývalé Jugoslávie 172 204 občanů, což tvoří 38% podíl z celkového počtu imigrantů. Druhou nejsilnější skupinou byly občané Iráku (podíl 11%) a třetí Iránci (9%). Zajímavým údajem je, že ještě v roce 1991 požádalo o azyl 1 465 Poláků. Z afrických zemí drží první místo Somálsko (podíl 4%), které patří společně se Srbskem a Irákem mezi ty země, jejichž občané tvoří největší podíl na imigraci v posledních 3 letech. 

Hlavním motivem žádostí o azyl jsou rodinné důvody. Pokud dostane jeden člen rodiny povolení k pobytu, vztahuje se možnost udělení povolení i na ostatní členy rodiny. V roce 2003 bylo celkem uděleno 46 857 souhlasů s pobytem. 


Z uvedených hodnot lze učinit tyto závěry:

Švédsko přijalo za posledních 20 let 458 880 žadatelů o azyl a patří k zemím s největším podílem přistěhovalců k obyvatelstvu švédského původu (celkem asi 11%). Azylová politika švédské vlády je liberální s důrazem na rychlou asimilaci do společnosti a nabídku stejných životních podmínek jaké má původní švédské obyvatelstvo převahu tvoří občané bývalé Jugoslávie (38%), Iráku (11%) a Íránu (9%) jako výsledek exodu válkami trpícího obyvatelstva.

Hlavním motivem současné imigrace je následování rodiny a následná možnost získat ubytování, kvalifikaci, zařazení do pracovního procesu, pobírat sociální dávky a zajištění zdravotní péče. Podle (převážně zahraničních) kritiků nákladné azylové politiky nejsou výjimkou případy, že někteří členové rodiny po získání nároku ze sociálního systému krátkodobě odjedou do vlasti, kde „spotřebovávají“ švédskou podporu 

V roce 2003 byla z celkového množství 31 355 žadatelů o azyl přibližně ¼ těch, kteří žádali přijetí z humanitárních a politických důvodů. ¾ žadatelů uvedly „ekonomické“ důvody (ve skutečnosti šlo o „rozšíření“ počtu členů rodin) 

Nepřijatých žádostí o azyl v roce 2003 bylo pouze 100 (žadatelům byla nabídnuta jiná země), což znamená, že švédské úřady odmítly jen zhruba 0,35 promile žádostí 

Ze Severských zemí (Finsko, Dánsko, Norsko a Island) zažádalo v roce 2000, 2001 a 2002 o trvalý pobyt 2000, resp. 2100, resp. 2292 lidí. Převahu tvořili žadatelé, kteří následovali své partnery.

Po roce 1989 prakticky ustal příliv občanů bývalých socialistických států, výjimku tvořili Rumuni (1990 – 2721 lidí) a Poláci (1991 – 1468). Novým jevem je rostoucí příliv občanů Ruské federace (1992 – 331 82002 – 1492)

Emigrace švédských občanů v letech 1973 – 2003 nepřekročila hranici 21 000 s jedinou výjimkou: v roce 1973 činila 30 000 a naposledy převýšila imigraci. 


Pracovní a pobytové povolení

Vstup České republiky do EU a zejména otevření švédského pracovního trhu znamená pro české občany zjednodušení přístupu k práci. Nezbytným dokladem umožňujícím pohyb na území Švédska je platný pas nebo identifikační průkaz (ID). Při plánovaném pobytu delším jak 3 měsíce je třeba zažádat o rezidentní povolení (residence permit). Zákonnou normou je Dohoda o Evropském hospodářském prostoru (EEA) nebo Cizinecký zákon 1989:529, výnos 1989:547. 

Všichni občané EU/EEA, včetně dětí, musí zažádat o pobytové povolení individuálně. Žádost u dětí pod 18 let musí být opatřena podpisem zákonného zástupce. Nemusí ale vyplňovat dotazník, který je součástí žádosti o pobyt. Žádost o povolení pobytu může být podána až po vstupu žadatele do Švédska. 
Občané EU /EEA a nejbližší rodinní příslušníci jsou vyjmuti z povinnosti žádat o pracovní povolení ve Švédsku.

Žádost o udělení pobytového povolení musí být podložena kopií platného pasu nebo ID a osvědčením opravňujícím vykonávat práci v těchto pracovních kategoriích:

- zaměstnanec
- osoba samostatně výdělečně činná
- konzultant nebo pracovník na „volné noze“
- student
- pracovník „přes hranici“ (např. mezi Švédskem a Norskem) 
- důchodce
- ostatní (nevýdělečně činná osoba, ale s průkazem dostatečných prostředků k obživě), a dále 
- rodinní příslušníci občanů EU/EEA a 
- rodinní příslušníci studentů (manželka nebo manžel) 

Přesný popis požadavků u jednotlivých kategorií je na stránkách Migračního úřadu www.migrationsverket.se. Z výše uvedených kategorií vybíráme dvě, u kterých předpokládáme nejčastější výskyt zájmu.

Zaměstnané osoby

Základním dokumentem je potvrzení sepsané a podepsané zaměstnavatelem obsahující přesný popis práce (profesi) a předpokládanou dobu pracovního poměru. Mezi podstatné náležitosti také patří: jméno, adresa a telefonní číslo firmy a kontaktní osoba, dále registrační číslo firmy, specifikace činnosti a počet odpracovaných hodin za týden. Informace lze vepsat do formuláře Anställningsintyg för medborgare från EU/EES, který zašle Migrační úřad.
Pokud předpokládaný pracovní úvazek trvá déle než 12 měsíců, vydané povolení se automaticky prodlužuje na dobu 5 let. Při kratším úvazku než 12 měsícu se vydává na dobu souhlasnou s dobou pracovního úvazku. 
Pokud pracovník dosáhne důchodového věku, jeho pobytové povolení nekončí, jestliže pobýval ve Švédsku před odchodem do důchodu nejméně 3 roky a současně pracoval během uplynulých 12 měsíců. 
Pokud byla z jakéhokoliv důvodu práce přerušena (z vnějšího podnětu, tj. ukončení činnosti firmy, snížení počtu pracovníků nebo z jiné příčiny) a pracovník pobýval ve Švédsku déle než dva roky, nepozbývá jeho pobytové povolení na platnosti.

Studenti

Za účelem získání pobytového povolení musí student předložit potvrzení o připuštění ke studiu na vysoké škole, doložit doklad o sociálním pojištění a mít uzavřenou zdravotní pojistku (průkaz evropského pojištěnce). 
Délka pobytového povolení se řídí délkou studia. Pokud je délka studia delší než rok, bude vydáno jednorázové povolení na jeden rok s možností prodloužení. O povolení je možno zažádat po příjezdu do Švédska. 
Studentům je umožněn přivýdělek během studia. 
Kde, jak dlouho a za kolik? Žádost o vydání pobytového povolení se zasílá na Migrační úřad nebo ji lze zanést na švédský ZÚ v Praze. Potvrzení o udělení pobytového povolení zašle Migrační úřad na adresu žadatele ve Švédsku. 
Práci lze vykonávat ještě před získáním potvrzení. Žádost o prodloužení pobytového povolení lze vyřídit v jakékoliv pobočce Migrationsverket (seznam je na www.migrationsverket.se) nejpozději měsíc před skončením platnosti stávajícího povolení.
Pokud přišel cizinec nedobrovolně o práci na delší dobu než jeden rok od doby, kdy se u ni ucházel, omezí Migrační úřad pobytové povolení na dobu 12 měsíců. Pokud ani v této lhůtě nezačne pracovat, může mu Migrační úřad odmítnout další prodloužení.
Žádost o povolení k pobytu a vystavení potvrzení nejsou zpoplatněny. Lhůta pro vyřízení žádosti je 6 měsíců a ZÚ nemá možnost tuto lhůtu zkrátit. 


Možnost odvolání

V případě zamítnutí pobytu musí žadatel opustit Švédsko do 14 dnů. Pokud se jedná o zamítnutí prodloužení pobytu, doba je stanovena na 4 týdny. Pokud se cizinec odmítne podřídit zamítavému rozhodnutí Migračního úřadu, je vykázán ze země policií. Pokud žadateli hrozí, že jeho žádosti o povolení nebude vyhověno, může využít služeb veřejného právníka (tzv. public counsel).
Na zamítavé stanovisko Migračního úřadu se lze odvolat k Radě Migračního úřadu písemně do 3 týdnů od doručení vyrozumění. Pokud Rada neshledá důvody pro změnu rozhodnutí, podstupuje žádost Odvolací cizinecké radě (Utlänningsnämnden) ve Stockholmu, jejíž rozhodnutí je konečné a není proti němu odvolání. 


Cena práce

V grafu č. 5 jsou uvedeny měsíční platy v základních pracovních kategoriích (aritmetický průměr) v roce 2001. Uvádíme hodnoty, které odpovídají přibližně srovnatelnému postavení v ČR za podmínky, že zájemce splňuje předpoklady (úroveň vzdělání a délka praxe). Pokud má pracovník neúplné vzdělání nebo si je průběžně zvyšuje, plat je nižší. Finanční zvýhodnění vedoucího pracovníka je největší v bankovnictví a činí 22 700 SEK oproti průměru. Kompletní statistiku vydává Švédský statistický úřad na www.scb.se. Za 6 let (mezi 1995 – 2000) se průměrná měsíční mzda zvýšila o SEK 2200. 
Základní podmínkou úvahy směřující k rozhodnutí zda hledat ve Švédsku zaměstnání je dosažený stupeň vzdělání. Šanci mají také dělnické profese, které ve Švédsku téměř ztratily „přitažlivost“ pro švédskou pracovní sílu, např. konstruktéři, svářeči, mechanici. 

Zajímavý pohled skýtá ročenka IMD (Institute for Managament Development, Lausanne, www.imd.ch. Švédsko se propadá v žebříčku ukazatelů obchodní výkonnosti, což se nejvíce dotýká vzdělané pracovní síly. Podle průzkumů, které provedl IMD, není vzdělaná zahraniční síla přitahována švédským prostředím, vážným nebezpečím pro ekonomiku v dlouhodobém měřítku je relokace výzkumných a vývojových středisek do zahraničí, tradičně silné „společenské hodnoty“ brzdící rozvoj konkurenceschopného prostředí, úroveň kompenzací (mzdy a náhrady), které negativně ovlivňují výkonnost. Nejpřekvapivějším zjištěním je nedostatečná flexibilita a adaptabilita lidí při střetu s novými výzvami a málo rozvinuté podnikatelské prostředí.

Přitom, jak ukazuje další graf, jsou profese s vyšší úrovní vzdělání (což se ve Švédsku týká většiny populace) dobře placeny. 


Přímé daně

Problematika daní je natolik složitá, že je třeba se před vstupem na trh seznámit s podmínkami a povinnostmi zaměstnance. Sdělí je Švédský daňový úřad přímo nebo je lze vyhledat prostřednictvím internetových stránek www.skatteverket.se. Internetové stránky jsou multilingvální a poskytují přehledný návod jak postupovat při registraci osoby jako plátce daní, platbách sociálního pojištění, při ohlášení daňové povinnosti a zejména vymezení povinnosti zaměstnance/zaměstnavatele při krátkodobém a dlouhodobém pobytu. I přes relativně snadnou dostupnost a komplexnost informací doporučujeme vyhledat služeb advokátní kanceláře. Heslo „neznalost zákona neomlouvá“ platí ve Švédsku dvojnásob. Finanční postihy za daňové úniky, opomenutí či neúmyslně špatně vyplněné formuláře jsou vysoké a navíc jméno provinivší se osoby je registrováno. 

Daň z práce tvoří 64% z celkového daňového zatížení občanů (podíl daně z kapitálu činí 10% a ze zboží a služeb 26%) a poměrem k HDP (2001) 33,4%. Podíl ekonomicky činného obyvatelstva je 48%, což potvrzuje dlouhověkost švédské populace. 

Daň v procentech poměřená k výdělku (mzda plus příjem z kapitálu) je progresivní. V kategorii 1000 – 19 900 SEK/měsíc činil v roce 2000 průměr daňové sazby 18,2%, při výdělku nad milión byla průměrná daň 64,7%. Daňová kvóta, tj. poměr příjmu z daní k HDP, činila například v roce 2000 54,2% a překročila průměr EU o více než 13% (průměr EU 41,6%) a průměr zemí OECD o téměř 17%. 

Přestože je daňové zatížení ve Švédsku velmi vysoké, zákony umožňují, aby si daňový poplatník odečetl řadu položek (např. cestovní výlohy z/do práce MHD a vozem, nákup ochranných pracovních pomůcek, speciální a odborné literatury, snížení o pojistnou prémii atd.). Rovněž rodiny s dětmi mají nárok na slevy a odpočty z daní. Švédská vláda má dobře propracovanou populační politiku (finanční stimulace vyšší porodnosti, otcové na „mateřské dovolené“, povinnost zaměstnavatele zachovat pracovní místo, atd.) 

Švédský občan, který odvádí velkou část své práce do společné kasy, vítá jakoukoliv možnost (měřenou i na desítky korun) k úniku z daňové pasti. Tím nejsnazším způsobem je – zjednodušeně řečeno – práce jen po dobu, kterou určuje pracovní smlouva a měkké normy. Z volného času se daně neplatí, to je nepsané heslo, kterým se většina Švédů řídí. Praktickým projevem nízké motivace pracovní síly je její nedosažitelnost, lpění na předpisech, nízká operativnost a invence. 
Pro snazší orientaci ve výpočtu příjmové daně, uvádíme jednoduchý příklad u zaměstnance s průměrným ročním příjmem 300 000 SEK.

	                                                                  Daňový základ      %daně      hodnota daně v SEK          

	Čistý příjem zaměstnance X                               300 000

Příjem z další obchodní činnosti Y                        0              

Celkové úlevy

(např. prémie za platbu 

na důchodové připojištění)                                - 10 000

základ pro vyměření daně                               290 000 

	Základní penzijní příspěvek

(7% z příjmu  X+Y)                                                                                                   21 000

- z čehož je polovina odečitatelná ze základu    - 10 500

- a druhá polovina se odečítá z daně                                                                       - 10 500

zdanitelný příjem

místní daň z příjmu 

(průměrná sazba = 30.53% plus SEK 200)    269 500                 30,53%             82 478
mínus hranice příjmu pro výpočet 

státní daně z příjmu                                          - 252 000 

státní daň z příjmu                                                17 500                   20%                    3 500    

mezisoučet 

(individuální daň z činnosti)                                                                                      96 478 

	daně z kapitálu
[1] : 

státní daň z kapitálového příjmu                         30 000                       30%                   9 000

daň z nemovitosti (1% z oceněné hodnoty

nemovitosti                                                     900 000                        1%                   9 000

všeobecná daň z „přepychu“

(1,5% z majetku přesahujícího hodnotu 

1 nebo 1,5mil. SEK)
[2]                                   200 000                      1,5%                3 000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

	Celková daň                                                                                                                 117 478



[1] Daňová reforma z roku 1991 oddělila individuální daň z příjmu od zdanění příjmu z kapitálu (zhruba zahrnuje darovací, dědickou, nemovitostní či daň ze zisku) a byla zavedena plošná daň 30%. Touto úpravou se příjem z kapitálové daně zvýšil o 118 mld. SEK 

[2] pro samostatné osoby nebo osoby  se společným zdaněním  je zavedena různá hranice  

Závěr

Švédský pracovní trh není nasycen zejména v některých dělnických a odborných profesích (např. zdravotnictví). Země má zkušenost se zahraniční pracovní silou – pro zájemce o dlouhodobý pracovní poměr má připraven propracovaný systém vzdělávacích a kvalifikačních kurzů a školících programů. Před vstupem do Švédska je třeba se seznámit se všemi podmínkami (a nástrahami) pracovního trhu. Doporučujeme konzultaci s etablovanou advokátní kanceláří. Zaměstnanecký vztah je podmíněn pečlivě konstruovanou pracovní smlouvou (kdo bude platit daň, pojištění, jaké jsou náhrady). Komplikace spatřujeme především v těch případech, kdy do pracovního vztahu vstupuje třetí země, která uzavře s českými pracovníky smlouvu nedostatečně pokrývající jejich práva a povinnosti. Švédsko je přátelskou a normálně fungující zemí, která se bez zahraniční pracovní síly neobejde. Každý pracovník - domácí i zahraničí – je potenciálním přispěvatelem do státní kasy, a proto je dobře „ohlídán“. Například registrace zahraničních firem ve Švédsku není formálním aktem – je důležitým krokem k podchycení daňové povinnosti a nelze bez ní ani otevřít účet u banky. „Personnummer“ (číslo pojištěnce) je nejen klíčem ke švédskému „smörgåsbord“ blahobytu, ale především umožňuje lidsky přijatelnou kontrolu nad plátci daní.

[1] http://www.czechembassy.org/servis/htmleditor/htmledit.htm Česká republika (Československo) podepsala se Švédskem tzv. dohodu o zabránění dvojímu zdanění již 8. října 1980 (9/1981 Sb.)

[2] http://www.czechembassy.org/servis/htmleditor/htmledit.htm Daňová reforma z roku 1991 oddělila individuální daň z příjmu od zdanění příjmu z kapitálu (zhruba zahrnuje darovací, dědickou, nemovitostní či daň ze zisku) a byla zavedena plošná daň 30%. Touto úpravou se příjem z kapitálové daně zvýšil o 118 mld. SEK

[3] http://www.czechembassy.org/servis/htmleditor/htmledit.htm pro samostatné osoby nebo osoby se společným zdaněním je zavedena různá hranice 
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