Hornictví v Polsku a v České republice pracuje v podobných podmínkách geologických a technologických. Máme stejné tradice a sdílíme transformační zkušenost. Několik tisíc polských horníků pracuje v moravsko-slezských dolech. Před dvěma lety obě země dokonce uzavřely smlouvu o geologických a důlních pracech pod státní hranicí. Již tato smlouva byla výrazem strategického partnerství v energetice a surovinovém průmyslu mezi Českou republikou a Polskem. Můžeme se na svět regionálně dívat optikou konkurence Češi versus Poláci, ale myslím, že tato doba je již za námi, například když jsme vzájemně soutěžili o zahraniční investice. Dnešní doba přeje synergiím a i vytváření smysluplných nadnárodních celků. Nesoutěží totiž EU nebo ČR nebo Polsko, ale konkrétně jednotkové ceny energie Energetického a průmyslový holdingu nebo kterékoliv jiné firmy mezi sebou. Bez racionální expanze to nejde.
V této soutěži máme důležitou komparativní výhodu, v původním smyslu slavného ekonoma Richarda, kterou nám nadělila příroda. Nicméně v ekonomickém smyslu slova jde jen o výhodu relativní: těžební průmysl, tradici způsob myšlení už přírodním jevem nejsou, ale tuto výhodu rozvíjejí. Navazující ocelářství a další průmysl a skutečně technologická renesance Horního Slezska doba, v níž žijeme. Jestliže je dnes Slezsko na obou stranách hranice a okolní kraje místem na zeměkouli, kde se vyrobí nejvíce automobilů, chtěl bych, aby bylo zřejmé, že jedno bez druhého není možné,  ale že viditelné úspěchy českého a polského průmyslu i zahraničních investorů nepadají z nebe, že to není náhodný jev.
Privatizace dolu Silesia je vůbec první úspěšně dovršenou zahraniční akvizicí v polském hornictví. Pro energetický a průmyslový holding je to po akvizici dolů v Sasku další krok zvýšení operativního prostoru a pro naše země zvýšení diverzifikace dodávek zdrojů pro energetiku.
Děkuji představitelům polského státu, kteří umožnili významné české energetické firmě  Energetický a průmyslový holding a polské Kompanii Weglowej a dojít k cíli cestou tzv. prywatizaciji pracowniczej. Gratuluji všem, kteří se rozhodli jít touto odvážnou a vůči zaměstnancům dolu před definitivním uzavřením  velmi odpovědnou cestou. Cestou, kterou bych nazval cestou přirozeného řádu a svobody v rozhodování. Samozřejmě bych si přál, aby nezůstalo u této české akvizice v polské energetice a aby podobně jako investice polských energetických společností v ČR byla považována za logický důsledek úspěchu české a polské transformace.
