VÝROČNÍ KULTURNÍ ZPRÁVA ZA ROK 2013

ZÚ Lublaň předkládá výroční zprávu za rok 2013 spolu s přehledem uskutečněných akcí v oblasti kultury a prezentace ČR. Uvádíme rovněž kulturní akce, které ZÚ neorganizoval, ani se na nich finančně nepodílel, ale zúčastnil se jich některý se zástupců ZÚ. Doplňujeme rovněž informace z oblasti školství.
Kulturní vztahy

Česko-slovinské kulturní vztahy se v roce 2012 vyznačovaly vysokou intenzitou. Mezi nejvýznamnější uskutečněné akce patřily: prezentace výstavy „(Ab)normalizace“, prezentace výstavy „Slavné vily“, prezentace dvojjazyčného vydání sbírky Máj. K. H. Máchy, adventní koncerty pěveckého sboru Ondrášek a 100. výročí narození režiséra F. Čápa.
O akcích jsme průběžně informovali OVD a další odbory ústředí, příp. zastupitelské úřady (zpravidla s fotografiemi z akce).
I. VÝSTAVY
Prezentace výstavy (Ab)normalizace
V lednu a v únoru 2013 představil ZÚ výstavu fotografií profesora Jindřicha Štreita (Ab)normalizace, kterou velvyslanec Petr Voznica společně s velvyslanci zemí V4 postupně zahájil nejdříve v Mariboru (14. 1.) a následně v Lublani (12. 2.), kde byl vernisáži přítomen 
i autor. Výstava (Ab)normalizace představila na 80 velkorozměrných černobílých fotografiích abnormalitu života za „normalizace“ v Československu. Výstavu se podařilo připravit díky finanční podpoře společnosti Meopta Systems, s.r.o. Přerov a díky spolupráci s Muzeem Kroměřížska. 

Prezentace výstavy Slavné vily

Velkému zájmu veřejnosti i médií se těšily dvě výstavy „Slavné vily“ a představení jejich knižního vydání, na jejichž prezentaci ve SI spolupracoval ZÚ Lublaň s vydavatelstvím Foibos. Výstava Slavné vily Lublaně a Prahy (zahájena 14. 3.) v prostorách historického atria lublaňské radnice, je část tříletého mezinárodního projektu Via Villas, který byl podpořen prestižním evropským grantem Culture. 15. 3. byla poprvé představena veřejnosti publikace Slavné vily Slovinska, na jejímž vzniku se podílel dvanáctičlenný autorský tým slovinských odborníků pod vedením editora velvyslance Damjana Prelovšeka. Křest knihy proběhl v Lublani jako součást slavnostního zahájení výstavy Slavné vily Slovinska a Slavné vily Čech, Moravy a Slezska v prostorách galerie Ministerstva kultury SI.
Prezentace výstavy Vizuální hry 

V Lublani byla rovněž představena výstava ilustrací Jiřího Slívy „Vizuální hry“, kterou zorganizoval Institut kreativní produkce EMZIN za finančního přispění ZÚ Lublaň. Výstavu dne 21. 3. slavnostně zahájil za přítomnosti autora velvyslanec Petr Voznica. Výstava byla v galerii NLB k vidění do poloviny května.
Prezentace výstavy Umění na českých známkách
Ve dnech 21. 3. – 23. 3. se konal mezinárodní sběratelský veletrh Collecta, kterého se zúčastnil ZÚ Lublaň s prezentací výstavy „Umění na českých známkách“ zapůjčenou Evropskou numizmatickou asociací v Praze. Výstava byla poté vystavena k vidění v prostorách Hlavní pošty v Lublani a v květnu byla přemístěna do Koperu, kde byla vystavena pro veřejnost do 31. 5. 
Prezentace výstavy malíře Joži Úprky

Od konce června do konce srpna hostilo město Kostanjevica na Krki v prostorách galerie základní školy Jožeta Gorjupa výstavu obrázků s náměty moravsko-slováckých „kožuchů“ 
a pohlednic s obrazy malíře Joži Úprky, kterou zapůjčila Evropská numizmatická asociace. Výstava byla impulzem k další spolupráci. Velvyslanec ČR Petr Voznica se zúčastnil 14. 8. oslav založení města Kostanjevica na Krki, v rámci kterého byla uvedena premiéra filmu „Přátelství je nejvyšší formou lásky“ o životě a díle architekta Jože Plečnika.
Putovní výstavy – Památky UNESCO v ČR, Česká NEJ, Rukopisné památky

Vedle těchto akcí ZÚ na různých místech Slovinska prezentoval putovní výstavy, které má ZÚ dlouhodobě k dispozici. V rámci své návštěvy obce Bovec zahájil velvyslanec ČR Petr Voznica dne 27. 3. v prostorách místní ZŠ a KD výstavy „Památky UNESCO v ČR“ a „Česká NEJ“. 16. 4. byla v Komenu otevřena výstava Česká NEJ, 20. 6. V klášteře Stična Rukopisné památky českých knihoven, 1. 7, Památky UNESCO v ČR v obci Železniki, 23. 7. byla zahájena výstava „Rukopisné památky českých knihoven“ v Celje. O putovní výstavy je ve Slovinsku velký zájem, v představování ČR pomocí těchto výstav bude ZÚ pokračovat i následující rok.
II. KONCERTY

Smyčcové kvarteto Martinů

Významným projektem ZÚ byla podpora dvou vystoupení smyčcového Kvarteta Bohuslava Martinů z České republiky, které vystoupilo na začátku srpna v obci Srednja vas v rámci 18. hudebního léta Bohinj a ve městě Piran jako čestný host na 35. ročníku hudebních večerů festivalu komorní hudby v Piranu. Kvarteto by mělo po velkém úspěchu ve Slovinsku vystoupit i v příštím roce.

Plzeňský MLS (malý lidový soubor)

V průběhu Mistrovství Evropy v basketbalu 2013, který probíhal ve Slovinsku 4. - 22. 9., reprezentoval Českou republiku Plzeňský MLS, malý lidový soubor, v rámci kulturního doprovodného programu. Plzeňský MLS při své první zahraniční cestě vystoupil na několika náměstích v Celje a v Lublani a návštěvníkům představil západočeský folklor. 

Koncert Kantiléna

Dne 17. 10. 2013 se uskutečnil koncert smíšeného pěveckého sboru Kantiléna ve Slovinské filharmonii při příležitosti státního svátku České republiky. Netradiční koncert klasické hudby a písní Jaroslava Ježka v úpravě skladatelky a klavíristky Dády Klementové se těšil velikému úspěchu. Kantiléna následující den po prohlídce Lublaně odjela na festival do Itálie. 

Adventní koncerty pěveckého sboru Ondrášek

ZÚ Lublaň pozvalo na letošní adventní koncerty vynikající pěvecký sbor Ondrášek z Nového Jčína. Díky příspěvku Gorenjske gradbene družbe v Kranji mohli vystoupit na dvou adventních koncertech, které se uskutečnily v pátek 6. 12. 2013 v Trnovském kostele v Lublani a v sobotu 7. 12. 2013 v kostele sv. Jurija ve Škofja Loce. Přestože nepřijel sbor v plném počtu, na kvalitě koncertů to nebylo znát. Profesionální vystoupení sboru pod vedením sbormistra Josefa Zajíčka v Lublani i ve Škofja Loce zpříjemnilo a zpestřilo posluchačům předvánoční čas. 
III. FILMOVÉ FESTIVALY, DIVADLO
Trilogie Hořící keř

ZÚ Lublaň se na základě nabídky HBO Adria podílel na organizaci lublaňské předpremiéry (15. 2.) promítání první části trilogie Hořící keř, které bylo pojednáno jako vzpomínkou akcí na události Pražského jara a osobnost Jana Palacha 

Filmový festival Ruku v ruce

Od 28. 3. do 7. 4. probíhal v Lublani filmový festival českých a slovenských filmů „Z roko v roki“ (Ruku v ruce), v jehož rámci byl divákům během deseti dnů představen za přispění ZÚ Lublaň cyklus významných a úspěšných filmů, které vznikly během posledních deseti let. 
Sonokalypsa - Přežili

Dne 17. 9. se uskutečnila premiéra divadelní hry poslední části trilogie Sonokalypsa – Přežili, kterou organizoval mezinárodní institut Hanna´s Ateliér Sonorických umění. Premiéra hry se uskutečnila na Lublaňském hradě, hlavní roli ztvárnila česká herečka se slovinskými kořeny Nataša Burger, členka mezinárodního týmu herců, kteří se na projektu podíleli.

Animateka – „Focus on the Czech republic“
Od 2. 12. do 8. 12. probíhal jubilejní 10. ročník festivalu animovaného filmu Animateka, která se letos zaměřila na český animovaný film. Celkově bylo publiku představeno 51 krátkých i celovečerních českých/československých filmů. Na festivalu byly představeny animované filmy od roku 1925, u kterých není znám autor, až po filmy z roku 2010. Také Velvyslanectví České republiky ve Slovinsku podpořilo tento projekt, který prezentoval českou kulturu v zahraničí.
100. výročí narození filmového režiséra Františka Čápa
Dne 7. 12. se uskutečnila vzpomínková akce v Piranu za přispění ZÚ Lublaň k příležitosti 100. výročí narození českého režiséra F. Čápa. V městské knihovně otevřel velvyslanec ČR společně se starostou Piranu a s Hanou Slavíkovou a Rodrigem Moralesem, profesory JAMU v Brně výstavu o životu a díle režiséra Čápa, jejíž druhý díl byl postaven na radnici v Piranu. V celém Slovinsku se otevíraly výstavy, pouštěly Čápovy filmy, konaly se přednášky, noviny plnily články o Františku Čápovi. V Lublani byl vrcholem oslav čtrnáctidenní „maraton“ Čápových filmů. Do 23. 12. se promítaly Čápovy filmy: Babička, Noční motýl, Děvčica z Beskyd, atd. Vyvrcholením celého dění kolem 100. výročí narození Františka Čápa se konalo 22. 12. 2013 v auditoriu v Portoroži, kde byla slavnostně otevřena další výstava a představený sborník k tomuto výročí. V rámci oslav požádala televize RTV o pomoc také pana velvyslance ČR pana Petra Voznicu, který natočil příspěvek o Františku Čápovi do dokumentu „100 let Františka Čápa“, jenž se v televizi objevil 1. 12. 2013.

IV. PREZENTACE KNIH
Prezentace knihy Čekání na tmu, čekání na světlo

Dne 2. 7. byl veřejnosti představen nový překlad knihy Ivana Klímy „Čekání na tmu, čekání na světlo“ (slovinsky „Čakanje na temo, čakanje na svetlobo“), který so slovinštiny přeložila nejaktivnější překladatelka z češtiny Nives Vidrih

Vydání dvojjazyčné sbírky Máj

V květnu se završil dvouletý projekt vydání dvojjazyčné sbírky Máj. K. H. Máchy, nad jehož vydáním převzalo záštitu a intenzivně zajišťovalo také finanční podporu ZÚ Lublaň. Kniha byla 23. 5. představena široké veřejnosti v galerii Miha Maleš ve městě Kamnik a následně se dočkala ještě dalších prezentací v Lašku a na Filozofické fakultě Univerzity v Lublani. Kniha byla rovněž prezentována (Dolenjske Toplice) na odborném školení organizovaném Ministerstvem kultury všem ředitelům oblastních a městských knihoven a darována celkem 420 knihovnám ve Slovinsku.

Prezentace knihy Čeští hudebníci v 19. a na začátku 20. století ve Slovinsku
Dne 17. 5. byla představena monografie »Češki glazbeniki v 19. in na začetku 20. stoletja na Slovenskem« (Čeští hudebníci v 19. a na začátku 20. století), kterou napsal prof. dr. Jernej Weiss z Hudební akademie v Lublani. Jedná se o první monografii toho druhu ve Slovinsku.

Prezentace knihy Padesáti hlasy hovořím
Dne 13. 8. Byla přestavena dvojjazyčná antologie současné slovinské poezie „Padesáti hlasy hovořím – S petdeseti glasovi govorim“. Knihu vydalo nakladatelství Petr Štengl v Praze, úvodní slovo a doprovodný text napsali Lenka Daňhelková a Peter Kuhar. Autoři antologie vybrali vždy tři až pět básní padesáti soudobých slovinských básníků. Na 397 stranách se čtenář seznámí s průřezem soudobé slovinské poezie a česko-slovinskými literárními vztahy.

V. Konference a další kulturní a  protokolární akce
Přednáška o životě F. Čápa

Dne 12. 1. se velvyslanec Petr Voznica v Piranu zúčastnil přednášky a vernisáže výstavy 
o životě a tvorbě českého rodáka, režiséra Františka Čápa, kterou připravila Italská společnost ve spolupráci s Hanou Slavíkovou a Rodrigo Moralesem z JAMU.
Global Village 

Dne 16. 3. 2013 se konala v prostorách obchodního centra BTC -  CITY PARK akce „Global village“, kterou měla pod záštitou organizace AIESEC. Akce se zúčastnilo mnoho států z celého světa, které představily návštěvníkům výjimečnost své kultury, krajany a jejich obyčeje. Letošní akce se konala pod heslem – „Zkoumej, abys pochopil.“ Českou republiku zastupovali studenti studijního programu Erasmus a Ceepus.
Sympozium k 1150. výročí příchodu sv. Cyrila a Metoděje na Velkou Moravu

V červnu se pořádaly vzpomínkové akce k připomenutí 1150. výročí příchodu slovanských věrozvěstů sv. Cyrila a Metoděje na Velkou Moravu. ZÚ Lublaň inicioval a ve spolupráci s Fórem slovanských kultur, Filosofickou a Teologickou fakultou Univerzity v Lublani a Slovinskou biskupskou konferencí připravil několik akcí, z nichž nejstěžejnější bylo sympozium „Odkaz sv. Cyrila a Metoděje pro slovanský křesťanský svět“.

Zasedání ministrů kultury zemí FSK
Na pozvání slovinského ministra kultury Uroše Grilce a ředitelky Fóra slovanských kultur (FSK) Andreji Rihter se v Lublani a Brdu u Kranje konalo dvoudenní  (9. - 10. 4.) zasedání ministrů kultury zemí FSK. Ministerstvo kultury ČR požádalo, aby vzhledem k časové zaneprázdněnosti tehdejší ministryně kultury Aleny Hanákové (ale i s ohledem na status ČR jako pozorovatelské země ve FSK) zastupoval ČR velvyslanec Petr Voznica. 
Světový den poezie

V rámci Světového dne poezie (21. 3.) se asistentka OEÚ ZÚ Lublaň Zdeňka Kohoutková zúčastnila čtení poezie v mnoha světových jazycích, které natáčela RTV Slovenija a jehož ukázky se následně objevovaly v hlavních zpravodajských relacích.

Evropská ves

Již tradičně se konala dne 8. 5. na Hribarjevě nábřeží v Lublani akce „Evropska vas“ (Evropská ves). Jako každý rok, i letos se slavil den Evropy v osmi městech ve SI už 
o den dříve. Českou republiku představila základní škola Alojzija Šuštarja z Lublaně. ZÚ Lublaň poskytl propagační materiály (trička, vlajky, knihy, CD, brožurky, …), které pak žáci školy vystavili ve svém stánku.
41. ročník Mezinárodní dětské výstavy Lidice
Dne 6. 11. 2013 proběhlo na Ministerstvu pro vzdělání, vědu a sport RS předání ocenění k  41. Mezinárodní dětské výstavy Lidice. Letos se zúčastnil vysoký počet žáků ze základních škol a školek z celého Slovinska. Zapojily se tak do celosvětového výtvarného projektu, jehož letošním tématem bylo“ Tradice a dědictví lidu mé země“, přičemž bylo registrováno více než 24 000 prací z 68 zemí světa. Odborná porota vybrala přes 1 400 nejlepších výtvarných děl. Do Slovinska putovalo 23 ocenění, což je nejvíce v historii soutěže. 
VI. ŠKOLSTVÍ, stipendia, prezentace českého jazyka a kultury apod.
Stipendia a studijní výměny 

Na základě Protokolu o spolupráci mezi ČR a SI proběhla výměna studentů v rámci dlouhodobých i krátkodobých stipendií. Spolupráce a komunikace probíhá především přímo mezi ministerstvy školství a mezi univerzitami. Stipendium na Letní školy slovanských studii v roce 2013 využilo šest slovinských studentů, kteří studovali na FF UK Praha, ÚJOP UK Prostějov a ZČU Plzeň. Předpokládáme, že počet českých studentů studujících ve Slovinsku byl obdobný.

Výstava studentských překladů
Dne 8. 10. 2013 proběhla vernisáž výstavy prezentující překladatelskou práci studentů bohemistiky v Lublani, která navazuje na 7. ročník soutěže překladů z české literatury. Na výstavě byly představeny překladatelské úspěchy a publikace s překlady studentů bohemistiky – jedná se o časopisy, sborníky a antologie české poezie, na které studenti pracovali Nešťastně šťastni (Znanstvena založba FF, 2012). Připravené panely se budou moci dále použít během jiných akci pro prezentaci bohemistiky. 
Západoslovanský vánoční večer

Katedra západoslovanských jazyků Filosofické fakulty Univerzity Lublaň uspořádala v předvánočním čase (18. 12.) slavnostní „Západoslovanský vánoční večer“. V jeho rámci byla předána ocenění nejlepšímu studentovi za překladatelskou činnost v uplynulém roce 
a studenti zároveň představili pásmo písní, scének a literárního čtení věnované jazykům, které studují. 

Čerpání rozpočtu ZÚ Lublaň na kulturní, školské, krajanské a další prezentační akce: 

Z celkem přidělené částky 55.000,- Kč bylo čerpáno 54.981,93 Kč (Sy-16). 

Ve výše zmíněné částce není zahrnuta částka 15.000 Kč na podporu výuky českého jazyka a literatury (bohemistika - Sy-32), ze které bylo vynaloženo 14.990,89 Kč. 

ZÚ Lublaň na financování kulturních a prezentačních akcí hojně využíval sponzorské dary, které byly přijaty na Sy-18; jejich celková výše činila 291.059,84 Kč. 

Podrobný rozpis čerpání rozpočtu na jednotlivé akce je uveden ve „Zprávě o plnění rozpočtu za rozpočtový rok 2013“. 

