PŘÍLOHA III – POPIS PROJEKTU

1. POPIS VÝCHOZÍ SITUACE V TERITORIU A OBLASTI PŮSOBENÍ

Uveďte stručnou analýzu výchozího stavu, zdroje vstupních informací a postup při jejich zpracování a vyhodnocení.

2. DEFINICE CÍLOVÉ SKUPINY

Popište cílové skupiny, kterým je projekt určen, případně charakterizujte další strany, které jsou do projektu zapojeny.

3. CÍLE PROJEKTU

Definujte záměr, cíle a výstupy projektu, způsoby jejich dosažení, kvantifikace měřitelných výstupů a prostředky jejich ověření.

4. POSTUP REALIZACE PROJEKTU

Popište jednotlivé aktivity projektu, zachovávejte přitom strukturu použitou v bodě 3 při formulování cílů a výstupů projektu. Přibližte metody, které zajistí jejich dosažení.

5. FAKTORY UDRŽITELNOSTI VÝSTUPŮ PROJEKTU

Popište jak bude zajištěna udržitelnost výstupů projektu, jakým způsobem bude po skončení realizace projektu navázáno na uskutečněné aktivity a jak budou výsledky projektu v budoucnu využívány. 

6. ZHODNOCENÍ RIZIK A PŘEDPOKLADŮ PROJEKTU

Uveďte jaká možná rizika ohrožují dosažení plánovaných cílů a výstupů projektu a jakým způsobem budete těmto rizikům předcházet, Zmiňte nutné předpoklady pro úspěšnou realizaci projektu.

7. PERSONÁLNÍ  A ORGANIZAČNÍ ZAJIŠTĚNÍ PROJEKTU ??

Uveďte plánované složení projektového týmu (role a kvalifikační předpoklady jednotlivých jeho členů, jejich praktické zkušenosti) a dosavadní zkušenosti organizace s realizací obdobného typu projektů, představte spolupracující organizace v cílových zemích 

