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Metodologie a metoda řešení výzkumného projektu

Řešení tématu výzkumného projektu RM 01/19/05 nazvaného "Vliv rodinných a kmenových struktur na politický rozhodovací proces v regionu Blízkého východu II" vycházela z charakteristiky tématu a cíle stanoveného zadavatelem. Projekt navazoval na řešení projektu Vliv rodinných a kmenových struktur na politický rozhodovací proces v regionu Blízkého východu (RB 13/2/03), který se zaměřil na kmenové a klanové struktury na Arabském poloostrově, v Jordánsku a Iráku a byl knižně vydán pod názvem Kmeny a klany v arabské politice (Praha, Karolinum 2004). 

Cílem monografické studie bylo zmapování vlivu městských a venkovských elitních rodinných struktur na politický rozhodovací proces v arabských středomořských státech (Sýrie, Libanon, státy arabského Maghribu), identifikace hlavních rodin a kmenů a eventuální predikce či určení paradigmatu pro periodickou (či neperiodickou) aspiraci na vliv.

Při vědomí složitosti metodologických přístupů k zadaným otázkám byla hlavním metodickým řešením detailní analýza vlastních arabských kmenových, klanových a rodových vazeb v těch arabských zemích Blízkého východu, kde mají vliv na formování elit a na politické rozhodování. Při analýze bylo třeba vyjít především z klasické genealogické a biografické metody. Pro jejich zhodnocení postavení kmenů v mocenské struktuře a vlivu tribalismu na politický rozhodovací proces v regionu Blízkého východu bylo možno využít historického přístupu a komparativní metody.


Metodologický rámec zpracování zadaného tématu nebyl v této studii apriorní. Autor neměl ambice zasahovat do dalekosáhlých metodologických debat historiků, politologů antropologů a dalších. Autoři, kteří se zabývají problematikou arabských kmenových a rodinných struktur, ovšem stále zdůrazňují metodologickou aktuálnost Ibn Chaldúnova tradičního dělení arabské společnosti na "beduínskou civilizaci" (badáwa) a "usedlou civilizaci" (hadára).

Kořeny dnešní "moderní" situace nutno sledovat od 18. století, kdy v se etablovaly vládnoucí dynastie v Libyi (nahrazena Osmany a Italy), Tunisku (vzor pro prezidentský palác), Alžírsku (nahrazena Francouzi) a Maroku (vládne dodnes). V této době se etablovaly rovněž městské elity v Sýrii a venkovské elity v Libanonu. V 19. století se prosadily městské elity v Palestině a kmenové elity v Libyi (Sanúsíja). 

Městské a venkovské elity a mocenské struktury v arabském Středomoří

S tradičními městskými elitami se v arabských středomořských státech setkáváme zejména v Sýrii, Libanonu, Tunisku a Maroku. Základní jednotkou těchto elit jsou rodiny, nikoli širší skupiny, jako jsou klan či kmen. Společenské postavení elitních rodin bývá dáno kombinací politických, podnikatelských, případně duchovních aktivit, přičemž profesionální schopnosti jedince mohou výrazně ovlivnit pozici elitních rodin. 


Tradiční venkovské elity organizované podle rodin jsou silné v Libanonu a rovněž v Tunisku a Maroku. V některých zemích, kde byly silné městské nebo naopak kmenové elity, se k moci dostaly "revoluční" venkovské elity, které odstavily tradiční městské elity a vybudovaly nový systém klientských vztahů. Příkladem je nástup baasistů v Sýrii po roce 1963, libyjské elity, elity vzešlé z alžírské války 1954–62.

Syrské tradiční městské elity se opíraly o osu čtyř sunnitských velkoměst (Halab, Hamá, Homs, Damašek). Halab byl počátkem 19. století největším velkoměstem v arabském Východu, třetím největším osmanským městem po Cařihradu a Káhiře. Kosmopolitní osmansko-arabští obyvatelé Halabu se nepovažovali za "Syřany". Halabská městská elita (acján) a její rodiny (cá’ilát) se dělila do různých kategorií podle genealogického původu či zaměstnání. Tisíce lidí patřilo do kategorie ašráf z řad potomků Proroka Muhammada. Ke špičkám halabské elity patřili sunnitští duchovní (culamá’) (Táhá, Čelebi Zade, Džábirí, Kawákibí, Qudsí), nositelé vojenských hodností (Šajchbandar, Ghawrí, Jakin, Ibráhím Paša) a velkoobchodníci (tudždžár) (Šurajjif, Zanabílí, cImádí,Džazmatí, Mírí, Qurna, Ubrí, Amírí, Hamawí), z nichž nejvýznamnější měli titul čalabí. Druhé největší syrské město Damašek bylo za osmanské éry ovládáno prominentní rodinou cAzm, která patřila k "vojenským" rodinám kategorie aghů (aghawát), podobně jako cAzma, Júsuf, Šamdín, Mahájiní, cÁbid, Šamlí, Barúdí. V Damašku se etablovaly prominentní rodiny culamá’ (Bakrí, Murádí, Bítár, Amídí, Džundí, Ghazzí, Hanbalí, Sujútí, Šattí, Džirácí, cUmarí, Ustuwání, Mahásiní, Maníní, Halabí, Chatíb, Kajlání, Hamzáwí, cAdžlání, Hisní, Kuzbarí, Hasíbí. K damašským obchodním elitám se v 19. století připojily rodiny Mardam a Džazá’irí. Vláda tradičních damašských a halabských rodin trvala za francouzského mandátu v podobě Národního bloku a zásadní vliv v syrských vládách si udržela až do baasistického vojenského převratu v březnu 1963. 

Budování syrské armády bylo charakteristické nástupem venkovských elit z řad příslušníků konfesionálních menšin, zejména alawitů a drúzů. Alawité se dělí podle příslušnosti ke čtyřem kmenovým konfederacím: Chajjátún, Haddádún, Matáwira a Kalbíja. Politický systém Sýrie lze charakterizovat jako autoritativní prezidentský režim se silnými klientistickými prvky. Nejedná se o režim totalitní. Háfiz al-Asad (stejně jako dnes Baššár al-Asad) byl prezidentem republiky a generálním tajemníkem strany Baas, existovala Pokroková národní fronta sdružující loajální politické strany, přičemž strana Baas hrála vedoucí úlohu. Reálné fungování moci však vypadalo zcela jinak a výrazně se uplatňovaly právě paralelní klientistické struktury moci. Někteří autoři nazývali Asadův systém jako „prezidentskou monarchii“ či „absolutistický prezidentský systém“. Mocenská pyramida v asadovské Sýrii měla čtyři úrovně. 

První úroveň představoval sám prezident Háfiz al-Asad. Druhou úroveň mocenské pyramidy představovala kasta asi 30 vysokých důstojníků, kterou tvoří šéfové bezpečnostních a zpravodajských sítí a rovněž velitelé elitních útvarů. Třetí úroveň mocenské pyramidy představuje regionální vedení strany Baas. Čtvrtá úroveň mocenské pyramidy je tvořena ministry, vysokými byrokraty, provinčními guvernéry, špičkovými představiteli masových a profesních organizací. Na této úrovni byla povolena určitá svoboda názorů. 
Dne 10. června 2000 náhle v Damašku zemřel prezident Háfiz al-Asad. Dne 10. července 2000 proběhlo referendum, na jehož základě se Baššár al-Asad stal novým syrským prezidentem. Během prvních tří let se Baššár al-Asad stal zřetelně klíčovou osobností ve sféře rozhodovacího procesu. První mocenský "vnitřní kruh" Baššára Asada sestává z relativně malé skupiny lidí. Kromě prezidenta samotného v něm zůstávali nejvyšší funkcionáři: viceprezident, předseda vlády, ministr zahraničí, ministr obrany, náčelník vojenského zpravodajství a zástupce generálního tajemníka strany Baas. Muhammad Machlúf, strýc z matčiny strany, byl považován za součást této skupiny, přestože nezastával žádnou formální funkci. K tomuto kruhu se nově zařadili nejbližší Baššárovi příbuzní, zejména jeho mladší bratr Máhir al-Asad, jeho švagr Asíf Šawkat, dále pak ministr vnitra, náčelník všeobecného zpravodajství, náčelník politické bezpečnosti a jeden až dva ministři.


Prezident postupně jmenoval nové lidi do pozice provinčních stranických představitelů a guvernérů. Po výměně vlády v prosinci 2001 provedl rovněž personální změny v bezpečnostním aparátu. Poté Bašár Asad posílil svůj "vnitřní kruh": Asíf Šawkat jmenován náčelníkem vojenského zpravodajství, Ghází Kancán ministrem vnitra, generál Bahdžat Sulajmán náčelníkem kontrarozvědky, generál cAlí Habíb se v květnu 2004 stal náčelníkem generálního štábu. Všichni jmenovaní jsou alawité. Pouze nově jmenovaný ministr obrany generál Hasan Turkmání nepatřil ke klanovým klientům. V červenci 2005 se konal 10. regionální sjezd strany Baas, jenž pokračoval v rozsáhlých personální změnách. Do důchodu odešli viceprezidenti Chaddám a Mušáriqa, bývalý premiér Míró, bývalý ministr obrany Mustafá Talás, bývalý předseda parlamentu Qaddúra, dva bývalí pomocníci generálního tajemníka strany Baas Ahmar a Qaddáh, bývalý náčelník generálního štábu cAlí Aslán, bývalý náčelník vojenského zpravodajství Hasan Chalíl a náčelník politické bezpečnosti cAdnán Bádir Hasan. K personálnímu zemětřesení v bezpečnostní oblasti došlo v souvislosti s bombovým atentátem na bývalého libanonského premiéra Rafíqa Harírího (14. února 2005), po němž následovalo stažení syrských vojsk z Libanonu. V souvislosti s vyšetřováním 12. října 2005 spáchal sebevraždu bývalý náčelník syrské rozvědky v Libanonu a ministr vnitra generál Ghází Kancán. 

V oblasti ekonomiky pokračovala pomalá liberalizace, zahájená již na sklonku vlády prezidenta Háfize Asada. V oblasti vnitřní politiky se zpočátku projevily opatrné rysy směřující k transformaci země. Uvolnila se celková atmosféra v zemi, ilustrovaná vznikem internetových kaváren a záplavou satelitů a mobilních telefonů. Za pozornost stojí amnestie z 16. listopadu 2000, která následovala po otevřeném dopise 99 intelektuálů ze září 2000. Tisíc prominentních osobností podepsalo v lednu 2001 manifest požadující zrušení výjimečného zákona, který v Sýrii platí od revoluce 1963. Tyto projevy byly některými publicisty označovány za počátek „damašského jara“. Nicméně prezident Baššár al-Asad, kritizovaný některými příslušníky „staré gardy“, že se „uchýlil od cesty svého otce“, varoval reformisty před „akcemi ohrožujícími stabilitu země.“ Viceprezident Chaddám varoval před "alžírským vývojem" a ministr obrany Talás prohlásil: "Nepřipustíme, aby nám kdokoliv vzal moc, neboť ta přichází z hlavně pušky, kterou máme v rukou." "Damašské jaro" skončilo. Na jaře 2005 se objevily spekulace o možném oživení "damašského jara" v "jasmínové revoluci". Obnovily se požadavky na všeobecnou amnestii pro politické vězně, vytvoření pluralitního systému politických stran, ukončení výjimečného stavu, zrušení zákona č. 49 o trestu smrti pro členství v Muslimském bratrstvu a zrušení článku 8 syrské ústavy o vedoucí roli strany Baas. Nic z toho se však neuskutečnilo. Jediným "demokratizačním" opatřením bylo v dubnu 2005 povolení Syrské sociálně nacionalistické strany. V květnu 2005 došlo k dalšímu zatýkání.


Otevřenou a diskutovanou otázkou zůstává, zda je Baššár Asad "slabým prezidentem" ve vleku "staré gardy", anebo "novým damašským lvem" a "chytrým lišákem", jenž tiše a nenápadně posiluje své pozice k prosazení budoucích reforem. Výsledky personálních přesunů svědčí spíše o tom, že "stará garda" je sice vyměňována za "novou gardu", avšak podle stejných principů jako za vlády zesnulého prezidenta Háfize Asada, tedy na bázi klanových, rodinných a příbuzenských vztahů v rámci alawitské komunity s důrazem na obsazování nejvyšších vojenských, bezpečnostních a zpravodajských postů. Geopolitické postavení a angažovanost Sýrie, kdy Baššár v intencích baasistických veteránů upřednostnil alianci s Íránem před orientací na Evropskou unii, však nevzbuzuje přílišný optimismus.

V horském Libanonu od roku 1697 vládli emírové z rodu Šihábovců, nositeli titulu emír byli kromě Šihábovců představitelé drúzských rodin Abú al-Lamc a Arslán. Dominantní roli hrálo pět rodin drúzských velkých šejchů (Džunbalát, cImád-Jazbak, Abú Nakad, Talhúq a cAbd al-Malik) a tři maronitské rodiny (Cházin, Hubajš a Dahdáh). Maronité zastávali úřady francouzských konzulů v Bejrútu a dosáhli významného postavení u dvora Šihábovců. Daleko nejvýznamnějším šihábovským emírem byl Bašír II. (1788-1840). Byl nazýván ukrutným, neboť tresty, mučení, popravy a loupeže patřily k metodám jeho centralizačních opatření. Z Bašírovy iniciativy se Džunblátovci a cImádovci postavili proti rodině Abú Nakad, pět šejchů rodiny Abú Nakad bylo povražděno. Postupně zlikvidoval bohatství a prestiž zbývajících drúzských rodin Arslánů, Talhúqů, cAbd al-Maliků i cImádovců. Pouze šejch Bašír Džunblát a jeho rodina zůstali dočasně ušetřeni Bašírovy krutovlády. Na konfiskovanou půdu drúzských feudálů v jižním Libanonu Bašír II. usazoval maronitské rolníky ze severu, čímž výrazně měnil demografickou a konfesionální rovnováhu. Šejch Bašír Džunblát proto přešel roku 1825 k povstání, byl však zajat a poslán do vězení v Akce, kde byl uškrcen. Pád Džunblátovců vyvolal trvalou nenávist drúzů proti emírovi, která přerůstala v konfesionální nenávist vůči maronitům. Po porážce Egypťanů se libanonský emír Bašír II. v říjnu 1840 vzdal a byl poslán do vyhnanství na Maltu. Následující dramatické události, které vyvrcholily občanskou válkou 1860 a organickým statutem z roku 1861, vedly k tomu, že nejvyšší politická moc byla Libanoncům odňata. V pozdně osmanské období i za mandátu se libanonské elity, které migrovaly z venkova do rostoucího přístavu Bejrútu, věnovaly zejména podnikatelské činnosti. 

Ve "velkém" Libanonu ustaveném v roce 1920 se prosadil konfesionální systém (Národní pakt 1943), v jehož rámci se zájmy jednotlivých konfesí prosazovaly klientismem prostřednictvím prominentních rodin. Mezi maronity, mající funkci prezidenta, se prosadily rodiny Chúrí, Šamcún, Šiháb, Sarkís, Džumajjil, Frandžíje. K sunnitským rodinám, držícím funkci předsedy vlády, patřily rodiny Sulh, Karámí, Jáfí a Salám. Ministerská křesla jakož i vedení poltických stran byly obsazována předáky elitních rodin. Drúzové, kteří neměli rezervovánu žádnou funkci, byli reprezentováni rodinou Džunbalát. Mezi řecko-ortodoxními získala vliv rodina Sacáda. U libanonských šíitů se namísto etablované rodiny Ascad prosadili šíitští radikálové ze zahraničí, jako byli Músá as-Sadr, Nabíh Birrí a Šajch Fadlalláh. Libanonský konfesionální systém se ukázal jako velmi nestabilní a vyústil v krvavé občanské války v letech 1958 a 1975–76, které byly ukončeny teprve v roce 1991.


Základem mocenské struktury v soudobém Libanonu se stala Tá’ifská dohoda ze září 1989. Poté Libanon přecházel z anarchie ke stabilitě, což bylo provázeno obnovením a omlazením politicky relevantních elit. To ovšem nikterak neznamená změnu základních přístupů politické kultury a politického chování. Násilí v politice zůstalo potenciální hrozbou nové občanské války, jak drasticky ukázal bombový atentát na bývalého premiéra a odpůrce syrské vojenské přítomnosti Rafíqa Harírího, spáchaný 14. února 2005 v Bejrútu. 


Mocenská struktura se skládala ze tří mocenských kruhů. V prvním "vnitřním jádře" byl prezident republiky, předseda vlády a předseda parlamentu, kteří tvořili mocenskou "trojku". Druhý kruh představovali ministři, vlivní sekulární vůdcové konfesních komunit, vůdcové významných politických stran a duchovní největších konfesí. Třetí kruh tvořili poslanci, poradci politických vůdců, křesťanská opozice a podnikatelské špičky. Politicky relevantní elity však zůstaly značně roztříštěné.

V Libanonu platí, že osobnosti jsou důležitější než politické programy. Proto každá analýza libanonské politiky musí vycházet z důkladného studia biografických údajů, zejména příbuzenských vazeb. Syrský vliv se projevoval zejména v otázce nominace prezidenta. Parlamentní život sice začal fungovat, parlamentní volby proběhly pravidelně v letech 1999, 1996, 2000 a 2005, avšak třikrát byl změněn volební zákon, aby bylo zajištěno vítězství prosyrských kandidátů. Politicky relevantní elity v poválečném Libanonu až do "cedrové revoluce" a odchodu syrských vojsk v roce 2005 lze rozdělit do pěti kategorií: (1) bývalí velitelé milic, (2) náboženští bojovníci, (3) syrští klienti, (4) podnikatelé a (5) armádní důstojníci.

Ukončení libanonské občanské války zahrnovalo i všeobecnou amnestii za zločiny spáchané v době politického násilí. To umožňovalo bývalým velitelům milic legalizovat své postavení. Pokud jde o křesťanské milice, jejich předáci postupně zmizely z politické scény. V "muslimském" táboře se však dva váleční vůdcové udrželi u moci. Prvním byl Walíd Džunbalát, který je na základě svého rodinného původu reprezentantem a vůdcem drúzské komunity. Druhým je Sýrií podporovaný šíitský předák a předseda parlamentu Nabíh Birrí. Z tradičních maronitských elitních rodin si zachovala vliv rodina Džumajjil. Pierre Džimajjil jr., syn bývalého prezidenta Amína Džumajjila, se dostal do parlamentu v roce 2000.


Do kategorie náboženských bojovníků se řadí hnutí Hizballáh, jež se vymyká z libanonské politické kultury založené na rodinném a klanovém základě. Generální tajemník Šajch Sajjid Hasan Nasralláh se nepochybně zařadilo mezi prominentní "nové tváře" v libanonské politice. Rozhodnutí zúčastnit se v parlamentním životě se stalo začátkem "libanonizace" Hizballáhu.

Ztělesněním syrské klientely byl bývalý "superministr" obrany a vnitra Michel Murr, přezdívaný "libanonský Fouché". Po roce 1989 zastával po dobu deseti let funkci ministra obrany a občas ji spojil s funkcí ministra vnitra. Jeho moc skončila v říjnu 2000 nástupem Rafíqa Harírího do čela vlády. Do vlády poté dosadil svého syna Eliase Murra jako ministra vnitra a pak obrany.


Kategorii podnikatelů v libanonské politicky relevantní elitě ztělesňoval Rafíq Harírí a jeho rodina. V roce 1965 emigroval do Saúdské Arábie, kde roku 1969 založil první firmu, kde se stal bohatým podnikatelem a získal saúdské občanství. V letech 1992–98 a 2000–04 byl premiérem. V říjnu 2004 podal demisi na protest proti syrské vojenské přítomnosti v Libanonu. Do parlamentu se v roce 2000 dostala jeho dcera Báhija. Po zavraždění svého otce v červnu 2005 zvítězil ve volbách jeho syn Sacd Harírí. Do čela vlády byl jmenován jeho přívrženec Fu’ád Siniura.


Poslední kategorii armádních důstojníků v čele prezidentského úřadu představoval poprvé generál Fu’ád Šiháb v letech 1959–64. Volba maronitského generála Emila Lahúda do prezidentské funkce v listopadu 1998 signalizovala vzrůst vlivu armády. V roce 1989 byl jmenován vrchním velitelem libanonské armády. Generál Lahúd rovněž vytváří politickou dynastii. Jeho syn Emile Lahúd jr. byl v roce 2000 zvolen do parlamentu a dcera prezidenta Lahúda je manželkou Eliase Murra.


"Cedrová revoluce" po atentátu na Rafíqa Harírího, vítězství jeho stoupenců ve volbách, jakož i odchod syrské armády z Libanonu vytvořily novu atmosféru v politickém životě Libanonu. Nicméně vliv prosyrských sil a zejména Hizballáhu, který se rovněž projevil při "cedrové revoluci", ukazuje, že poltická scéna musí být velmi obezřetná, aby Libanon opět nezabředl do občanské války. Zranitelnost země před zahraniční intervencí, potvrzená v červenci 2006 izraelskými útoky na libanonské území, zůstává bezpečnostním rizikem.

V Libyi hrály kmenové a klanové struktury významnou roli. Po nástupu plukovníka Mucammara al-Qadhdháfího k moci v září 1969 se postupně upevnil elitní "vnitřní kruh" kolem vůdce revoluce převážně z příslušníků privilegovaných kmenů Qadhdháfa, Magharagha a Warfala. Plukovník Qadhdháfí byl schopen Libyjce ideologicky mobilizovat, přičemž přímá demokracie obsažená v Zelené knize se opírá o dobře známou "kmenovou demokracii" praktikovanou u libyjských a arabských kmenů. Systém džamáhíríje při periodických zasedáních základních lidových konferencí i Všeobecného lidového kongresu fakticky slouží vůdci revoluce Qadhdháfímu jako permanentní referendum potvrzující jeho mocenské postavení. Qadhdháfí periodicky inicioval čistky v revolučních výborech, zejména u těch členů, kteří dosáhli určitého bohatství a vlivu. Pro libyjský politický systém je typická dvojkolejnost vlády: politickou linii teoreticky určuje systém džamáhíríje, vedle níž funguje paralelní státní výkonná moc. 

Skutečná moc je ovšem v rukou úzkého kruhu kolem vůdce revoluce Qadhdháfího, jenž v politické kultuře uplatňuje „beduínský styl“ vlády. Hlavní oporu Qadhdháfího tvoří nadále příslušníci privilegovaných kmenů Qadhdháfa, Magharha a Warfala, kteří jsou páteří bezpečnostního aparátu a revolučních výborů, jež představují radikálně dogmatickou složku politického systému džamáhíríje. Dnes patří k prominentním důstojníkům z kmene Qadhdháfa zejména bratranci vůdce revoluce. Další důležité avšak méně strategické pozice jsou obsazovány loajálními lidmi, kteří nepřísluší ke Qadhdháfího kmeni. Jde především o příslušníky kmene Magharha, k němuž patřil major cAbd as-Salám Džallúd. V Libyi, podobně jako v jiných blízkovýchodních zemích se nastoluje nástupnická otázka. V úvahu přicházejí Qadhdháfího synové: Sajf al-Islám al-Qadhdháfí, prvorozený syn Qadhdháfího druhé manželky Safíje Farkaš, a Sacdí al-Qadhdháfí: nejmladší a nejoblíbenější syn. 

Libyjský vůdce Qadhdháfí v posledních letech vykázal značnou pružnost ve snaze vyhnout se osudu iráckého diktátora Saddáma Husajna. Dne 12. září 2003 Rada bezpečnosti OSN zrušila protilibyjské sankce. Dne 19. prosince 2003 libyjská vláda oznámila, že se vzdává možnosti získat zbraně hromadného ničení. Dne 26. února 2004 prezident Bush povolil americkým firmám zahájit jednání o návratu do Libye. V dubnu 2004 Qadhdháfí navštívil Brusel a britský premiér Tony Blair navštívil Tripolis. V téže době byla zrušena řada jednostranných amerických sankcí a v červnu 2004 byly obnoveny americko-libyjské diplomatické styky. V září 2004 Spojené státy formálně odvolaly obchodní embargo a následně Evropská unie zrušila embargo na dovoz zbraní. Pokud jde o perspektivu Libye ve vnitropolitické oblasti, základní otázkou zůstává, jak dlouho je schopno dosavadní vedení státu udržet politický kurs, aniž by se vzdalo části moci ve prospěch tržně orientovaných sil. Příjmy z ropy budou i nadále základním manévrovacím prostorem mocenského centra.

Městské elity měly tradičně značný vliv v Tunisu za vlády bejů, kteří prostřednictvím velkých feudálních rodin ovládali venkov. V hlavním městě byly dominantní tuniské rodiny (baladí) z centrální Madíny (Džalúlí, Lasram). Prominentní pozici zaujali migranti z Andalusie, jejichž rodiny bývaly přísně endogamní a vytvářely profesní dynastie (Lahwa, Bin Zakúr). Z "Turků" (kuloğlu) se rekrutovali členové milic a duchovní (Burnáz, Darghút), kteří se postupně věnovali obchodu. Francouzský protektorát však narušil tradiční postavení městských elit, do popředí se dostávali podnikatelé z přístavních měst (Sfax) a venkova (Džerba), kteří se přizpůsobili koloniální ekonomice. Dosažení nezávislosti pod vedením Burgiby vedlo k přílivu dalších nových venkovských elit, zejména z prezidentova rodiště Monastiru. Během 60. let se konsolidoval Burgibův autoritativní režim. Armáda i soukromí podnikatelé byli z elit vyřazeni.

Po "historické změně", tj. po nástupu Ben cAlího k moci v listopadu 1987 se Tunisko hospodářsky liberalizovalo a částečně demokratizovalo. Transformace elity sehrála klíčovou roli v úspěchu Ben cAlího strategie. Elita byla selektivně omlazena, potenciální rivalové Ben cAlího byli nahrazeni kvalifikovanějšími a zejména spolehlivějšími lidmi. Přitom byly zachovány základní mocenské nástroje, zejména vládnoucí politická strana a všemocný centralizovaný stát. Na tím vším stál jako kontrolní nástroj prezidentův "neo-machzan". Změna elity ovšem nevedla ke změně systému.

 Mocenská pyramida je tvořena třemi úrovněmi: „neo-machzan“ (prezidentský palác, prezidentovi důvěrníci a rodina), „prostředníci“ (straničtí funkcionáři, byrokrati, profesní svazy, odbory) a „opozice“ (politické strany, se státem spjatí podnikatelé, novináři). 

Skutečná politická moc se pomalu ale jistě přesouvala z formálních oficiálních politických institucí v hlavním městě Tunisu k neformálním strukturám kolem prezidenta a jeho "paláce", jenž připomínal dávný bejův palác a jeho "machzan". Prezidentův palác v Kartágu zahrnuje administrativní úředníky a malou skupinu politických poradců, složených z bývalých ministrů, vysokých úředníků, osobních přátel a rodinných příslušníků. Paláce dnes představuje prvořadé bezkonkurenční mocenské centrum. Mezi prezidentovy osobní důvěrníky patří především ministři "silových resortů", tj. vnitro, zahraniční věci, sociální věci, mezinárodní spolupráce a hospodářské záležitosti. K nim se řadí politické byro vládnoucího Ústavního demokratické sdružení (RCD). Z dlouhodobého hlediska prezident postupně a systematicky vyměňoval starší "politiky" za mladší "technokraty". Mezi typické technokratické kádry vládnoucí špičky patří bezpečnostní, ekonomičtí a administrativní experti. K úzkému "vnitřnímu kruhu" se řadí rodina prezidenta a jeho manželky. Sestává z pěti klanů. První klan představují bratři a sestry Ben cAlího, tj. rodina Bin cAlí. Druhý klan je zastoupen deseti bratry a sestrami prezidentovy druhé manželky Lajly z rodiny Tarábulusí z Tunisu. Třetí klan je zastoupen rodinou Šibúbí. Čtvrtý klan představuje rodina Mabrúk a pátý klan rodina Zarrúq. Mezi současné mocné elitní rodiny, které mají neformální vliv, patří již jmenované rodiny Bin cAlí, El Taïef, Šibúbí, Mabrúk, Zarrúq a Džílání. K nim se řadí premiérova rodina Ghannúší, Murábití, Mzalí, Murádí (Mouradi), Túnisí, Mahírí (Mehiri), Ben Jahjá z Gábesu. 


Za vládního systému Ben cAlího „Tunis“ jasně ztratil ve prospěch „Kartága“ a z vlády se stal "technický" výkonný orgán rozhodnutí učiněných v prezidentském paláci. Nejvíce ztratil předseda vlády. Z "korunního prince" prezidenta, jenž byl zároveň generálním tajemníkem vládnoucí strany a nastupoval na prezidentský úřad v případě úmrtí či neschopnosti hlavy státu, se stal pouhý koordinátor fungování vlády. Funkce generálního tajemníka vládnoucí strany RCD byla oddělena od funkce předsedy vlády. Ke špičkám stranické byrokracie se řadí 236 členů Ústředního výboru a generální sekretariáty koordinačních výborů na regionální úrovni. Ministři vlády, provinční guvernéři a představitelé celonárodních masových a profesionálních organizací jsou ex officio členy Ústředního výboru. Ministři a guvernéři provincií bývají kariérní úředníci a technokraté. Poslanecká sněmovna jakož i celonárodní masové organizace hrají druhořadou roli. Za vlády Ben cAlího se výrazně posílilo postavení soukromého sektoru, přičemž největší podniky jsou rodinnými firmami s úzkými vazbami na vládnoucí elitu. Baštou soukromého sektoru je vlivný Tuniský svaz průmyslníků, obchodníků a řemeslníků (UTICA). Podobnou roli hraje nově vytvořený Arabský institut podnikatelů (Institute Arabe des Chefs d’Entreprise, IACE). Naproti tomu kdysi všemocné odbory prožívají stagnaci. 

Na třetí úrovni mocenské pyramidy jsou tři typy elit. První typ představují výkonné složky režimu na střední úrovni v rámci státní byrokracie a vládnoucí strany. K nim se řadí poslanci parlamentu, členové vedení masových a profesionálních organizací, významné osobnosti sdělovacích prostředků a propagandy a loajální špičky akademické sféry. Druhý typ představují opoziční elity, které jsou postupně kooptovány do politického systému: Tuniská komunistická strana (PCT), Strana lidové jednoty (PUP). Hnutí socialistických demokratů (MDS), Demokratické fórum práce a svobod (FDTL). Demokratická pokroková strana (PDP) Demokraticko-unionistický svaz (UDU), Sociálně liberální strana (PSL). Třetí typ představují opoziční kontra-elity jsou zastoupeny zejména třemi ilegálními politickými stranami: islámská masová Strana obrody, která vznikla z Hnutí islámského směru (MTI) Rašída Ghannúšího, extrémně levicová marxisticko-leninská Komunistické strany tuniských dělníků (PCOT) a Kongres pro republiku (CR). 


Vládu prezidenta Ben cAlího můžeme rozdělit do tří etap: (1) liberální (1987–89), (2) represivní (1990–94) a (3) liberálně autoritativní (od 1994 dodnes). Pozici prezidenta Ben cAlího vůči tuniským islamistům posílily teroristické útoky z 11. září 2001 a útoky z dubna 2002 na synagogu na Džerbě, při nichž zahynulo 21 lidí, z toho 14 německých turistů. Vzhledem k tomu, že turistika skýtá obživu statisícům Tunisanů, se veřejné mínění jasně postavilo proti islamistickým teroristům. Nepříjemná otázka nástupnictví v prezidentské funkci byla vyřešena v květnu 2002 referendem, jež 99 procenty hlasů zrušilo ústavní klauzuli znemožňující Ben cAlímu kandidovat počtvrté do prezidentského úřadu. Zároveň byl zvýšen maximální věk prezidenta na sedmdesát pět let. 

"Ben cAlího politický systém" v rámci kombinace technokracie s patrimoniální vládou je schopen značné adaptability a schopnosti transformace. Při posuzování jednotlivých segmentů je třeba rozlišovat formální státní instituce, kopírující francouzský model, a neformální prezidentský neo-machzan, jenž je skutečným centrem moci a odpovídá lokální politické kultuře, založené na "kuskusovém" klientismu. Toto centrum koncentruje klíčové zdroje síly (bezpečnostní složky), financí (bohaté rodiny) a znalostí (technokraté). Hospodářská prosperita umožňuje prezidentovi udržovat společenskou smlouvu s občany. Občanská válka v sousedním Alžírsku je varováním proti "přílišné" liberalizaci politického života a dodává legitimitu autoritativnímu režimu s řízenou a selektivní liberalizací. 


Základy tradiční alžírské politicky relevantní elity se vytvořily po první světové válce. V politice alžírských muslimů krystalizovaly čtyři hlavní proudy reprezentované islámskými reformisty (Asociace alžírských muslimských duchovních, AOMA), zastánci politiky asimilace (Demokratický svaz alžírského manifestu, UDMA), alžírskými nacionalisty (Hnutí za vítězství demokratických svobod, MTLD) a komunisty. Představitelé těchto směrů tvořili moderní politicky relevantní elitu.

Alžírsko je příkladem země, kde se v rámci krvavé války v letech 1954–62 k moci dostaly "revoluční" venkovské elity, které odstavily tradiční městské elity a vybudovaly nový systém klientských vztahů. Alžírská válka byla mimořádně brutální, paralelně však probíhala nejen jako protifrancouzská válka za nezávislost ale i jako krutá občanská válka mezi Alžířany samotnými. Nová elita se v rámci války formovala jednak na základě skutečných či fiktivních bojových a politických zásluh na získání nezávislosti, do značné míry se však projevila příslušnost k předválečným stranám a frakcím a zejména osobní ambice jednotlivých aktérů alžírské války. Vážné rozpory se projevovaly mezi zahraničními představiteli a vnitřním odbojem.

V letech 1962 až 1989 v Alžírsku vládla elita složená ze tří státních institucí: armáda, vládnoucí strana FLN a byrokracie. Úzká skupina vojenských velitelů a funkcionářů FLN, kteří vyšli vítězně z alžírské války 1954–62 vybudovala byrokraticko autoritativní systém, jehož páteř tvořila armáda. Tito lidé po desetiletí monopolizovali klíčové pozice. Nové tváře se objevovaly výhradně z okruhu "starých kamarádů". Loajalita sítě vybudované během války fungovaly i nadále a různé "klany" revolucionářů, často založené na regionálním původu, zápasily o renty, moc a posty. Kontinuita starých elit se zdála být narušena v době politické liberalizace v roce 1989, vojenský převrat v roce 1992 však obnovil moc dosavadní vojenské elity.

Role armády se ukázala jako prvořadá. Navázala jednak na dávný vliv ozbrojených sil na vnitropolitický vývoj v zemi, který byl reprezentován již politickou rolí turecké milice a z ní vzešlých dejů za osmanské vlády či významnou úlohou francouzské koloniální armády v různých etapách francouzské nadvlády, v poslední době v průběhu alžírské války. K alžírské válce se úzce vázaly také alžírské elity. Elita s revoluční minulostí a armádní kariérou se stala hlavním centrem rozhodovacího procesu v zemi.

V současné době se v rámci alžírské vládnoucí elity projevují dvě tendence. Za prvé, dochází ke značnému nárůstu počtu individuálních i kolektivních hráčů v rámci politicky relevantní elity. Za druhé, stará garda "revolucionářů" začíná být vyměňována dvěma mladšími generacemi ambiciózních pretendentů. Současná elita je tvořena třemi kruhy. 

První mocenský kruh tvoří elitní jádro, které představují armádní špičky seskupené kolem hlavy státu. V 90. letech zásadní rozhodnutí činila pouze hrstka aktivních či penzionovaných generálů. V lednu 1992 donutili k demisi prezidenta Šadlí Ben Džadída a do čela Nejvyšší státní rady postavili člena staré gardy (Búdijáf a Kafi), v červenci 1994 vybrali prezidenta ze svých řad (generál Lamín Ziruál) či v dubnu 1999 podpořili civilního kandidáta (cAbd al-cAzíz Búteflika). Rozhodnutí jsou činěna kolektivně, neformálně a konsenzuálně. Mezi členy nejužší elity patřili Mohamed Lamari, náčelník generálního štábu, Mohamed "Tewfik" Mediene, náčelník vojenského zpravodajství, Mohamed Touati, prezidentův poradce , generál Larbi Belkheir a generál Khaled Nezzar, bývalý ministr obrany. V tomto prvním elitním jádru se projevují tři tendence. Za prvé, vznik prezidenta a jeho úřadu jako samostatného mocenského centra. Za druhé, úplná výměna revoluční generace mladší revoluční generací. Ta třetí, snahou armády přijmout novou strategii vůči civilním politikům.

Po nástupu Bútefliky do prezidentského úřadu v dubnu 1999 se do čela státu dostal civilista s dlouhou diplomatickou kariérou a výbornými vztahy se Západem a státy Zálivu. Velmi záhy se projevily rozpory mezi prezidentem a vrchním velením o strategických personálních otázkách. Konflikt o post ministra obrany skončil tak, že si prezident tuto ministerskou funkci nakonec ponechal sám. Změny na nejvyšších armádních postech byly ohlášeny v únoru 2000. Jednalo se o nejvýraznější změnu ve vedení alžírské armády od prosince 1988. Prezident Búteflika prokázal schopnost prosadit svá ústavní práva jako titulární vrchní velitel armády a ministr obrany. Prezident Búteflika se obklopil třiceti poradci, včetně svých dvou rodných bratrů, pocházejících většinou ze západního Alžírska. Prezident tak vytvořil neformální kabinet (díwán), založený na tradičních rodinných, klanových, kmenových a regionálních vazbách.


Druhý mocenský kruh představoval klienty elitního jádra, jimiž byli zejména předseda vlády a ministři. Tento kruh však byl tradičně značně nestabilní, vezmeme-li v úvahu, že v letech 1988–2002 se vystřídalo celkem 18 vlád. Dne 26. dubna 2004 byla jmenována nová vláda, v jejímž čele stanul Ahmed Ouyahia, přičemž post ministra obrany si nadále ponechal prezident Búteflika. V hospodářských otázkách má mocnou pozici ministr obchodu, jakož i ministr energetiky a těžebního průmyslu, jenž má vliv na rozhodování státního ropného gigantu Sonatrach. Do druhého mocenského kruhu se rovněž řadí předsedové obou parlamentních komor (Národní lidové shromáždění, Senát), někteří prezidentovi poradci, z nichž většina pochází z prezidentova regionu. Klientistickou strukturu tvoří čtyři kategorie: prezidentovi muži ze západoalžírské Nedromy ("Nedromský klan"), generálští muži, kteří mají svého "kmotra" mezi nejvyššími generály, premiérovi muži a ženy, lidé kooptovaní v zájmu společenské stability, především předáci Národní organizace bojovníků, Organizace dětí mučedníků, Sdružení dříve odsouzených k smrti a Národní organizace dětí bojovníků.


Třetí kruh politicky relevantních elit je nejdynamičtější. Počátkem 90. let před zrušenými parlamentními volbami se objevila řada "kolektivních hráčů", které měly politický vliv. Rovněž politické strany, které vstoupily do parlamentních voleb v letech 1997 a 2002, se takový vliv uchovávají. Od konce 90. let se k těmto kolektivním hráčům připojilo též Kabylské protestní hnutí. Politicky relevantní elity lze rozdělit na sub-elity a kontra-elity. Mezi sub-elity patří především členové provládních politických stran (Národní demokratické shromáždění, Hnutí společnosti za mír dříve známá jako Hamás, Hnutí Nahda). Kontra-elity jsou zastoupeny dvěma velkými skupinami: islámští fundamentalisté a levice. Islámská fundamentalistická elita z řad FIS byla většinou fyzicky eliminována, uvězněna či zbavena politických práv. Nicméně v červenci 2003 byli z vězení propuštěni prominentní představitelé Abassi Madani a Ali Benhadj. Zbytky islamistických skupin GIA a GSPC nepřímo negativně ovlivňovaly politická rozhodnutí, neboť poskytovaly armádě argumenty k ospravedlnění mimořádných opatření. Teroristické útoky z 11. září 2001 byly vhodnou záminkou k legitimizaci užití síly proti islamistům na základě argumentu "Kdo koho zabije?" ("Qui tue qui?"). Politicky relevantní kontra-elity na straně politické levice byly značně roztříštěné Fronta socialistických sil, trockistická Strana pracujících, "kabylské hnutí"(.

Občanská válka, která vypukla po vojenském převratu z ledna 1992, vedla kromě krvavých represí též k rozkladu islámské opozice, pokusům armády dát režimu ústavní a demokratickou tvář prostřednictvím prezidentských (1995, 1999) parlamentních (1997, 2002) a místních voleb a snahám přizpůsobit se vnějším ekonomickým tlakům zejména ze strany Mezinárodního měnového fondu, jež představoval program strukturální adaptace a restrukturalizace dluhu. To vedlo od počátku 21. století k ekonomické a politické liberalizaci a demokratizaci alžírského politického systému.


Přes tyto změny politicky relevantní elita vykazuje značnou stabilitu a soudržnost. První stále ještě vládnoucí generace veteránů alžírské války stále žije v duchu utajování, podezírání a rivality. Druhá vládnoucí generace prožívala euforii počátků nezávislosti a zlatých let Búmedienovy éry, charakterizované ambiciózními plány industrializace na bázi vysokých cen ropy. Elity byly formovány na prestižních institucích, jako Národní škola správy, právnická fakulta Alžírské univerzity a vojenská akademie. Třetí nastupující generace zažila hospodářský úpadek za vlády Ben Džadída, vojenský převrat a zavraždění prezidenta Búdijáfa a občanskou válku. Během 80. let emigrovalo na 400 000 Alžířanů s vyšším vzděláním. Běžný školský systém produkoval "nevzdělance ve dvou jazycích", se slabou znalostí arabštiny a mizerné znalosti francouzštiny. Pouze armáda byla schopna vysílat své důstojníky ke školení v zahraničí, přičemž armádní elita i vláda komunikovaly převážně francouzsky. Elita ze třetí generace pocházela z dobře známých "revolučních rodin", nomenklatury FLN, rodin místních notáblů, rodin duchovních a súfijských bratrstev, prominentních kmenů a soukromého sektoru. Řada z nich studovala v zahraničí (Francie, Spojené státy, Velká Británie). Znalost francouzštiny v povrchně arabizované alžírské společnosti nadále představovala vstupní bránu kariéry. 

Příslušnost k fiktivní "revoluční rodině" tak zůstává nadále klíčem ke vstupu do politicky relevantní elity. Osobní a klientistické vazby alžírské politicky relevantní elity spojené s rentiérským charakterem alžírského hospodářství zůstávají hlavními překážkami demokratické transformace alžírské společnosti. Ropný boom z poslední doby může paradoxně posilovat postavení mocenských struktur současné politicky relevantní elity, které se promítají i do generační výměny.

Pro Maroko je typická silná autorita marockého krále (Muhammad V. 1927–61, Hasan II. 1961–99, Muhammad VI. od roku 1999). V Maroku je možno se setkat se starobylými kategoriemi privilegovaných kmenů "oblastí pokladny" (bilád al-machzan) ovládanou sultány a neprivilegovaných "oblastí zajatců" (bilád as-sibá’) se slabou sultánovou autoritou. Z neprivilegovaných oblastí, jakož i z části opomíjených městských elit, se patrně rekrutují přívrženci marockých islamisté. Berberské a arabské kmenové struktury v čele s náčelníky (qá’id) hrály významnou politickou a hospodářskou roli před rokem 1911 i v do době francouzského protektorátu. K velkým berberským vůdcům patřil vládce Marrákeše Thámí al-Gláwí Paša, jenž povstal proti sultánovi, Gundáfí, Mtúgí, cAjjádí a velký qá’id Zajjánů Amehrúq. Vliv kmenových struktur se projevil i v bezpečnostní a zpravodajské oblasti. Nejznámějším příkladem byla politická role generála Muhammada Ufkira, syna berberského paši šarífského původu, jenž jako ministr vnitra v roce 1965 zorganizoval únos a vraždu politika Ben Barky, stal se ministrem obrany a po údajném pokusu o převrat v srpnu 1972 spáchal sebevraždu. Mocenská struktura soudobého Maroka má tři mocenské kruhy.


Král zaujímá prvořadé a klíčové místo v politickém rozhodovacím procesu. Autorita marockého krále je v konzervativní marocké veřejnosti neotřesitelná. Na rozdíl od monarchistického Egypta, kde vládla albánsko-osmanská dynastie Muhammada cAlího, či Tuniska, kde panovali bejové řecko-osmanského původu, v Maroku vládla starobylá autochtonní dynastie, která měla zásluhy v boji proti cizí okupaci. Pro Maroko je typická silná náboženská autorita marockého krále, jehož dynastie patří k šarífům z domu Proroka Muhammada v sunnitské hasanovské linii potomků chalífy a imáma cAlího. K vnitřnímu kruhu patří králův nový machzan, jenž společně s králem činí veškerá strategická rozhodnutí. Skládá se z poradců a členů královského kabinetu, jenž tvoří faktickou "stínovou vládu". Členové tohoto vnitřního kruhu pocházejí z řad vysoce vzdělaných jedinců, nebo úspěšně vykonávali významnou funkci výkonné moci. Jsou to experti ve svém oboru, kteří vytvářejí jakýsi most mezi královským palácem (Dár al-machzan) a druhým či třetím mocenským kruhem. Král Muhammad VI. si ponechal většinu otcových poradců, jež doplnil o nové tváře. V rámci modernizace paláce a jeho politiky došlo ke dvěma novinkám. Král poprvé jmenoval mezi své poradce ženu a ustanovil mluvčího královského paláce pro práci se sdělovacími prostředky.

Druhý mocenský kruh politicky relevantní elity tvoří vysocí armádní důstojníci, nejvyšší reprezentanti "oficiálního" islámu a islámských institucí, ministři klíčových resortů, vysocí úředníci, špičky podnikatelské elity a vůdcové nejvýznamnějších politických stran. Marocká armáda vždy zaujímala klíčovou mocenskou pozici. Maročtí důstojníci tradičně pocházeli výhradně z řad berberské venkovské elity. Moc armády vzrostla v roce 1963, kdy byli armádní důstojníci jmenováni do dvou nevojenských ministerských postů. Po pokusech o převrat v letech 1971 a 1972 se politická role armády změnila. Král Hasan II. zvolil strategii, podle níž bylo třeba armádní důstojníky dostatečně zaměstnat a rozdělit. Od roku 1975 zahraničně politický problém Západní Sahary dokonale plnil první cíl. Druhý cíl byl naplňován přijímáním nových důstojníků jiného než berberského původu. K nejvýznamnějším islámským institucím patří Nejvyšší rada duchovních, která byla ustavena roku 1980 a je hlavní oporou legitimity marocké monarchie. K politicky relevantní elitě druhého mocenského kruhu se řadí předseda vlády, ministři klíčových resortů, vysocí úředníci, špičky podnikatelské elity a vůdcové nejvýznamnějších politických stran. V prvních týdnech své vlády král Muhammad VI. propustil Idríse Basrího, mocného ministra vnitra a pravou ruku zesnulého krále. Následovalo jmenování nových tváří do klíčových pozic v králově kabinetu, armádě, islámských institucích, vládě, veřejném sektoru a provinční správě. Příznačné bylo jmenování technokratického ekonoma Drisse Jettoua předsedou vlády. Dle tradice král rovněž jmenuje ministry vnitra, zahraničí a islámských záležitostí. Celkem bylo jmenováno 241 osob. 
Při hlubší analýze nových jmenování se však ukazuje, že pouze 11 procent jmenovaných úředníků bylo "nově příchozích". Pokud jde o ostatní, jde spíše o rotaci kádrů než obnovu elity, což byla praxe typická pro vládu krále Hasana II. Pokud jde o etnické či věkové složení nově formované politicky relevantní elity za krále Muhammada VI., možno konstatovat, že není jednotné. Rovněž vzdělání této elity je různorodé, nicméně nikdo z nově jmenovaných ministrů a vysokých úředníků nemá tradiční náboženské vzdělání, jako například univerzita Qaráwíjín. Tím se značně odlišuje od marockých elit 70. a 80. let, kdy velká část elit pocházela z města Fezu. Dnešní městské elity jsou koncentrovány v Rabatu a Casabalance. Vzdělání je základním předpokladem pro zastávání funkcí ve státním aparátu. Tendence studia ve Francii je velmi silná a je spojena se značnou frankofonností vysokých státních úředníků.


Za vlády krále Muhammada VI. došlo k nejvýznamnějším změnám zejména ve třetím mocenském kruhu politicky relevantní elity, a to hlavně v případě místodržící regionů a guvernérů. K moderním elitám třetího kruhu se řadí vlivní poslanci marockého parlamentu, představitelé vlivných nevládních organizací a vůdcové loajálních politických stran. Mezi tyto "strany administrativy" patří zejména Národní sdružení nezávislých, Konstituční svaz a Lidové hnutí. Tyto strany byly vytvořeny vládnoucím režimem, aby chránily zájmy machzanu. Mezi politicky relevantní elity se zařadili též podnikatelé, prominentní žurnalisté a v poslední době též islámští fundamentalisté a islamisté, kteří zatím neúspěšně usilují o vytvoření opoziční kontra-elity.


Král Muhammad V. při nástupu na trůn zdůraznil věrnost konstituční monarchii, pluralitního systému politických stran, nastolení právního státu a zachovávání lidských práv. Během prvních tří let transformoval vládnoucí elitu, která nyní sestává z okruhu jeho přátel, "dvorské kliky" a technokratů. Někteří pozorovatelé hovořili o "nové éře v marockých politických dějinách".


Transformace elity však nemusí vést ke změně politického systému a ani vláda liberálního a reformistického monarchy nemusí nezbytně znamenat více demokracie. Mocenská praxe, politické chování i způsob rekonstrukce neo-machzanu krále Muhammada VI. zůstávají nezměněny. Král Muhammad VI. za pomoci méně autoritativních prostředků fakticky posílil centrální moc neo-machzanu institucionalizací královské moci prostřednictvím královských výborů. To mu umožňuje nejen lépe manipulovat s politicko-relevantní elitou ale i tuto elitu lépe kontrolovat. První parlamentní volby po nástupu nového panovníka se konaly v září 2002. Přes různá očekávání však nedošlo k velkým změnám. Socialisté zůstali jako nejsilnější politická síla v parlamentu. Islámská Strana spravedlnosti a blaha posílila a získala 43 křesel. Do sněmovny bylo zvoleno 35 žen. Král pověřil sestavením vlády ekonomického technokrata Drisse Jettoua, jenž do té doby zastával funkci ministra vnitra. Nová technokratická vláda se soustředila především na hospodářské záležitosti.


Zůstává otázkou, do jaké míry marocká monarchie kontroluje islamistické extrémisty, kteří o sobě dali vědět v květnu 2003 sebevražednými bombovými atentáty v Casablance, při nichž zahynulo 41 lidí. Rovněž teroristické útoky v Madridu z 11. března 2004 měli do velké míry na svědomí islamističtí extrémisté marockého původu. Studium marockých specifik kmenových a klanových struktur jakož i městských elit je významné nejen pro posouzení politické stability Maroka v rámci euro-středomořského dialogu, ale i pro potenciální nebezpečí marockých islamistických skupin pro Evropskou unii.

Klientismus

S městskými elitami a jejich vztahem k vládnoucím institucím úzce souvisí klientismus, který se vyskytoval v celé oblasti Středomoří. Je to jev typický pro "usedlé civilizace" s rozvinutými "institucemi" a státní "byrokracií". 

Klientismus je všeobecně rozšířený jev na Blízkém východě a běžně se uplatňoval v lokálních politických strukturách arabských provincií Osmanské říše. V blízkovýchodních městech i na venkově tvořili špičku elitních rodin lokální "vůdcové" (zacím), kteří podobně jako "kmotři" prostřednictvím tvrdých mladíků (qabadáj) ovládali své městské čtvrti či oblasti. V rámci klientismu je důležitá role "zprostředkovatelů" (wásita) mezi ovládanými a vládci, jimiž tradičně bývali muslimští duchovní ( culamá’), "notáblové" (acján) či křesťanští duchovní. Netransparentnost rozhodovacích procesů zvýrazňovala silné postavení těchto zprostředkovatelů. Klientismus se v autoritativních režimech (Sýrie, Libye) přesunul zejména do bezpečnostních a zpravodajských struktur.

Reálné fungování mocenských elit, tedy nikoli formální ústavně právní či stranické struktury, nýbrž skutečná mocenská pyramida založená na klientistických principech, upevňují nedemokratický systém vlády. Snaha klientistických elit, soustředěných zpravidla v elitních vojenských útvarech, zpravodajských a bezpečnostních službách, o zachování privilegovaného postavení je retardujícím faktorem možné transformace vnitropolitických systémů arabských zemí směrem k demokratizaci a brzdícím faktorem skutečné liberalizace ekonomiky. Klientistické elity rovněž představovaly retardující prvek v metodách zahraniční politiky neuznávající geopolitické reality postibipolárního světa, a proto se stávaly předmětem aplikace mezinárodních i jednostranných vojenských i ekonomických sankcí. Přechod „revolučních režimů“ k autoritě jediného vůdce, který měl zkušenosti z vojenských převratů jako metody politické změny, vedl k budování „vnitřního kruhu“ na bázi příbuzenských, rodinných, klanových a kmenových svazků bez ohledu na ideologicko-stranické či kvalifikační předpoklady mocenské elity. 

Privilegované postavení klientistických struktur představuje hlavní překážku transformace autokratických režimů k demokracii. Rovněž v hospodářské oblasti klientismus vede k etatistickým tendencím, které mají hospodářsky zajišťovat privilegia mocenské elity. Klientismus je tudíž i překážkou ekonomické liberalizace. Studené či horké válečné konflikty rovněž přispívají k upevnění klientistických struktur, zastoupených v elitních jednotkách a zpravodajských a bezpečnostních složkách. Klientismus je tudíž i překážkou realistické zahraniční politiky mírového soužití. Klientismus je hlavní brzdou civilní společnosti a tudíž i brzdou demokratizace společnosti.

Perspektivou pro budoucnost je posilování institucí, transformace městských a venkovských elit do moderního demokratického politického systému. U kmenových a klanový struktur je však možnost transformace velmi obtížná. Udržení vlády nad existujícími a fungujícími kmenovými strukturami je možné kombinací ideologické či náboženské legitimity vládnoucí autority, centralizované vlády a materiálních stimulů. Pokud některý z těchto prvků přestává fungovat, objeví se nebezpečí ztráty loajality kmenových struktur vůči státu. Pak se otevírá prostor pro působení "nových" náboženských vůdců, jako jsou například islamisté z organizace al-Qácida..
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