Vážený pane předsedo, Vážená radní Laurino, Vážený zástupče min. financí Judy Baar Topinka, 

Vážení česko-američtí veteráni,

Vážení členové spolku Českého národního hřbitova a Američtí Sokolové, 

Vážení a milí hosté.

Cítím se skutečně poctěn, že Vás jako první Generální konzul České republiky v Chicagu mohu pozdravit při příležitosti Memorial Day, kdy si zde v USA připomínáme památku všech, kdo padli na bojišti ve službách vlasti.

Všichni dobře víme, že ve Spojených Státech neexistuje žádné jiné město, v němž by se „český živel“ – abych použil pěkného termínu, na který jsem narazil při četbě sborníku o Českém národním hřbitově vydaném při příležitosti jeho 75 jubilea – jinými slovy, česko-americká krajanská komunita, mohly pyšnit tak hlubokými kořeny, tak významným přispěním k historii i slávě města a oblasti,  jako právě zde v Chicagu. A málokteré místo tak impozantním, poučným a dojemným způsobem symbolizuje život české a česko-americké krajanské obce a její příspěvek k rozvoji města a oblasti jako Český národní hřbitov.

Když jsem před pár měsíci hřbitov poprvé navštívil byl jsem skutečně ohromen a dojat tím, co jsem objevil.  Procházka po krásném hřbitově nebyla v žádném případě smutnou, nebo dokonce morbidní záležitostí. Naopak: důstojnost, klid a inspirace, které zde na člověka dýchají na každém kroku, jsou odrazem obdivuhodné vůle, vytrvalosti a kolektivní, nejen rodinné, solidarity několika generací vašich předků, kteří jistě se smutkem, ale i s určitou hrdostí pochovávali své blízké v nové vlasti, k níž se cítili vázáni pouty neméně silnými, ne-li dokonce silnějšími a vitálnějšími, než k  vlasti staré. 

Své osudy a životy svých rodin spojili se svým novým domovem a jejich úsilí, boje a úspěchy nebyly jen jejich soukromou záležitostí, ale i jejich kolektivním přínosem společnosti a staly se tak nedílnou součástí chicagské historie. Vedle nesčetných řemeslníků, stavařů, řezníků, ševců, právníků a obchodníků se na hřbitově velmi záhy objevily i pomníky těm, kteří za svoji oddanost nové vlasti  a jejím ideálům zaplatili cenu nejvyšší – padlým na bojišti, které si připomínáme právě dnes. Skutečnost, že mezi padlými jsou i přistěhovalci, kteří svůj život za americké ideály položili tak krátce po svém příjezdu do Nového světa, mluví sama za sebe. Připomeňme v této souvislosti alespoň výmluvná slova jednoho z prvních předsedů Českého národního hřbitova Josefa Matouška při odhalování pomníku čechoamerickým vysloužilcům z Občanské války: „Jsme Američany a milujeme naši novou vlast nejen slovy, nýbrž i skutky…“

I česká vláda otevřením Generálního konzulátu v Chicagu potvrdila skutkem, jak si váží dědictví  nesčetných Čechoameričanů, kteří právě zde v Chicagu a na Středozápadě položili základy soudobých česko-amerických vztahů. Náš konzulát má za úkol rozvíjet tyto přátelské a všestranné vztahy právě odsud z Chicaga ku prospěchu obou zemí a jejich občanů, pokud možno ve spolupráci s místní vlivnou a početnou krajanskou obcí.

Závěrem mně právě při dnešní příležitosti uctění památky padlých dovolte zmínit ještě jednu aktuální souvislost. Pokaždé, kdy se mohl rozhodovat svobodně, stál český národ po boku Američanů jako jejich přirozený spolehlivý spojenec. Víme, že nám Spojené státy toto spojenectví založené na sdílených hodnotách a ideálech svobody, demokracie a tvrdé práce, vždy více než štědře opláceli. Zcela zákonitě se proto v posledních letech české jednotky zapojily do všech důležitých spojeneckých operací ať již na Balkáně, v Iráku nebo v Afghánistánu. Jako menší evropský stát neposíláme velké jednotky, ale v rámci našich možností se vždy snažíme dostát svým spojeneckým závazkům a posilovat transatlantickou jednotu a solidaritu. Doufáme, že k této i dalším zmíněným skutečnostem přihlédne i americký Kongres, až bude rozhodovat o případném zařazení České republiky do Visa Waiver Programu, o které usilujeme. V duchu odkazu několika generací Čechoameričanů, jejich obětí, které si dnes připomínáme a jejich nenahraditelného přínosu česko-americkým vztahům, bych byl osobně velmi rád, kdybychom i při sledování tohoto cíle mohli počítat  s podporou chicagské krajanské komunity. 

Děkuji Vám.

