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Češi a Poláci se snad nakonec vzájemně oblíbili

Je možné mít s Ruskem, které uznalo odtržení dvou provincií od Gruzie, normální vztahy? Je to těžké – říká šéf české diplomacie, který dnes přijíždí do Polska

Rozhovor s Karlem Schwarzenbergem, 
ministrem zahraničních věcí České republiky
Luboš Palata: Co je dnes největším problémem v česko-polských vztazích?

Karel Schwarzenberg: Díkybohu nemáme vážné problémy a naše vztahy jsou nejlepší v historii. Předtím jsme se občas ignorovali a nedokázali jsme si porozumět. Češi byli zaskočeni a iritováni vzhlížením se Poláků v aristokracii a jejich bojovnými náladami, Poláci zase neměli v lásce naše maloměšťáctví. Až teď konečně začali jsme si sebe navzájem vážit.

Polsko a Německo chtějí vytvořit svou verzi již deset let existující česko-německé deklarace týkající se minulosti. Co byste jim poradil?

S deklarací máme velmi dobré zkušenosti. Vždy jsem se řídil zásadou, že musíme znát pravdu o zločinech minulosti, ale ony nemůžou tvořit základ současné politiky. Musíme se oprostit od nešťastné historie bez ohledu na to, zda původcem zla byli Němci nebo Češi. Udály se strašné věci – mám na mysli německou agresi, nacismus, ale byly i zločiny spojené s vyhnáním Němců z Čech. Ale to nemůže ovlivňovat současnou politiku a zatěžovat nová pokolení.

A je tak tomu v Čechách? Do určitého stupně ano. Samozřejmě, občas se objeví jakási protiněmecká averse, ale nezískává politické body.

V lednu převezme předsednictví v Unii Maďarsko a potom Polsko. Co očekáváte od středoevropského roku v Unii? Podaří se něco změnit, přijít s něčím novým?

Věřím, že ano. Jedná se mimo jiné o to, aby jih Unie si uvědomil, že Evropa nehraničí pouze se zeměmi Středomoří, ale že má za též za sousedy velké a důležité národy na východě. Dále se bude jednat o to, aby Unie se přestala zabývat sama sebou, pokud se jedná o euro nebo jiné otázky. Unie postrádá širší perspektivu. A my, Středoevropané, máme zkušenosti, které mohou být velmi prospěšné.

Má Unie schopnost se rozšiřovat? Rozčarování po přijetí Bulharska a Rumunska je pořád velké.

Máme co do činění se svébytnou kocovinou; ale ano, další rozšíření je nutné, pro sjednocení Evropy. Pokud vynecháme jednu důležitou část Evropy, Západní Balkán, bude Evropa sjednocena pouze částečně.

V minulých dnech jste pobýval na Ukrajině. Rozhodla se definitivně Ukrajina pro směřování své politiky na východ?

Ukrajina se potýká s vnitřními problémy, hledá nový systém řízení. Myslím, že její vláda chce mít dobré vztahy s Ruskem, přitom nechce ztratit nezávislost. Obávám se ale o některé demokratické hodnoty na Ukrajině.

Rusko uznalo odtržení od Gruzie jejich dvou provincií. Je možné s tímto Ruskem mít normální vztahy, jak o nich mluvil prezident Bronislaw Komorowski v průběhu návštěvy Dimitrije Medveděva ve Varšavě?

To je těžké. Myslím, že Moskva udělala vážnou chybu, když uznala nezávislost Jižní Osetie a Abcházie, chytila se do pasti. Z prestižních důvodů nechce odstoupit od tohoto rozhodnutí, ale i ti, kteří to způsobili, chápou, že Rusko se dostalo do izolace. Je to velmi svízelná situace a je třeba ji řešit. Věřím, že se najde někdo moudrý a odvážný a zvládne ten problém.

19. prosince se uskuteční volby v Bělorusku. Budou demokratické? Má Unie nadále oteplovat své vztahy s Minskem?

Jsem velkým přívržencem oteplování vztahů. Myslím, že v rámci unijního programu Východní Partnerství musíme usilovat o dobré vztahy s Běloruskem. Je třeba Minsku vysvětlovat, jaké možnosti poskytuje Východní Partnerství a přesvědčovat, že se vyplatí jít touto cestou. Samozřejmě to znamená, že Bělorusko musí plnit určité podmínky a přejít na demokratický systém, respektovat lidská práva. Nebude to jednoduché, ale pro Bělorusy by to bylo požehnání. A co se týká demokratických voleb, to je tak jak s vtipy o rádiu Jerevan – v zásadě to je možné.

EU již testuje politiku oteplování vztahů s Kubou. Zaslouží si režim bratří Castrů mírnější zacházení? Měli bychom ocenit propouštění politických vězňů?

Je posun vpřed. Tak jak kdysi u nás, od 50tých do 70tých let minulého století. V letech 50tých byli lidé věšeni, vězněni, střílelo se do utečenců nelegálně překračujících hranice. V 70tých letech režim Gustáva Husáka část disidentů zavíral, část vyhostil ze země. V tom smyslu se na Kubě jedná o posun vpřed. Tak, jak pokrokem byl Husák v porovnání s Gottwaldem (Klement Gottwald a Gustáv Husák, komunističtí pohlaváři, kteří vládli v Československu v letech 1948-53 a 1968-89.) Ale pořád není na Kubě svoboda, panuje tam silná diktatura a s tím musíme počítat. Pokud budou u moci bratři Castrovi neočekávám velké změny. Naděje na změny se objeví, až převezme moc nová generace politiků.

Jak velká je v české vládě nechuť do přijetí eura a jak velkou podporu má názor prezidenta Klause nezavádět euro?

Vstupem do EU jsme se zavázali k přijetí eura bez stanovení termínu. Český rozpočet není v pořádku. I když se budeme hodně snažit, podmínky pro zavedení eura splníme nejdříve v letech 2014 nebo 2015. Dříve je zbytečné o tom vůbec uvažovat. Pokud vezmeme do úvahy ještě aktuální krizi spojenou s eurem, nemá smysl nikam spěchat.

Přežila by Unie konec eura?

Přežít se dá všechno,  ale bylo by to těžké. Zóna euro, to není celá Unie, ale kdyby značná část evropského projektu, tedy společná měna padla, byla by to velká zátěž. Skutečně bychom se měli zamyslet, co dál se společnou měnou. Není možné mít společný peníz a oddělené ekonomiky. Tak to nejde.

Rozhovor vedl v Praze Luboš Palata

