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I.         

Informace

o humanitární pomoci poskytnuté Českou republikou do zahraničí v roce 2009 

Na poskytování humanitární pomoci Českou republikou do zahraničí byla pro rok 2009 usnesením vlády č. 690 z 9. června 2008 vyčleněna částka 85 mil. Kč v rámci rozpočtu MZV. Nad rámec této částky nebyly vládou ČR během roku 2009 uvolněny žádné další prostředky na humanitární pomoc mimořádného rozsahu.

V souladu se Zásadami pro poskytování zahraniční spolupráce po vstupu ČR do EU (usnesení vlády ze dne 31. března 2004 č. 302) je v pravomoci ministra zahraničních věcí rozhodnout o poskytnutí jednorázové humanitární pomoci do výše 5 mil. Kč na základě posouzení konkrétní situace. O poskytnutí pomoci nad 5 mil. Kč rozhoduje vláda. V roce 2009 takto vláda rozhodla usnesením č. 209 z 20. února 2009 o uvolnění 10 mil. Kč z humanitárního ukazatele rozpočtu MZV na humanitární pomoc Gaze.

Účelem předkládané zprávy je podat členům vlády informaci o humanitární pomoci poskytnuté Českou republikou do zahraničí v roce 2009. Zprávu doplňuje tabulkový přehled schválených finančních prostředků a konečného stavu jejich čerpání k 31. prosinci 2009. 

Celkový přehled o humanitární pomoci v roce 2009

Poskytování humanitární pomoci se řídí základními mezinárodními humanitárními principy lidskosti, nestrannosti, neutrality a nezávislosti. Cílem humanitární pomoci je zamezit ztrátám na životech a zmírnit lidské utrpení obyvatelstva zasaženého přírodní či lidmi způsobenou katastrofou nebo ozbrojeným konfliktem. Dále jde též o pomoc poskytovanou zemím a regionům, které se nacházejí v komplexní a dlouhodobé humanitární krizi. V posledních letech roste také důraz na prevenci mimořádných událostí a  předcházení jejich následkům. ČR se v roce 2006 přihlásila k mezinárodně uznávaným zásadám dobrého dárcovství (GHD), kterými se při poskytování humanitární pomoci vyspělí dárci řídí. 

Tyto zásady a cíle byly promítnuty do Operační strategie humanitární pomoci ČR na rok 2009, kterou MZV poprvé zpracovalo v rámci plnění závazků dobrého dárcovství i vzhledem k předsednictví ČR v Radě EU. V návaznosti na tuto strategii také proběhlo výběrové dotační řízení na projekty humanitární pomoci v zemích zasažených komplexní humanitární krizí (země Afrického rohu, Konžská demokratická republika, Barma/Myanmar a Srí Lanka). Na osm projektů šesti nevládních organizací bylo vynaloženo téměř 20 mil. Kč.

Rok 2009 se vyznačoval relativně malou frekvencí a intenzitou přírodních katastrof; celkově na přírodní jevy v jihovýchodní Asii a střední Americe bylo vynaloženo 11 mil. Kč (13% celkového rozpočtu). V roce 2009 nebyla realizována žádná materiální pomoc, pouze pomoc finanční. 

V řadě zemí (zejména Gaza, Jemen, Pákistán, Somálsko, Srí Lanka) se humanitární situace obyvatelstva prudce zhoršila vlivem ozbrojených konfliktů. Na tuto oblast humanitární pomoci ČR věnovala 34 mil. Kč (40 % rozpočtu). Hlavně země subsaharské Afriky rovněž silně pociťovaly dopady ekonomické a potravinové krize i projevy klimatické změny. Především v rámci Konsolidované humanitární výzvy OSN pro tyto země ČR vyčlenila pomoc v celkové výši téměř 20 mil. Kč (23,5 %). 

Teritoriálně bylo do Asie věnováno 35 mil. Kč (z toho 17 mil. na Afghánistán a Pákistán), do Afriky 28 mil. Kč a na Blízký východ, resp. do Gazy, 15 mil. Kč. Latinská Amerika dostala na překonání následků přírodních katastrof 3,5 mil. Kč, v Evropě šel jediný příspěvek ve výši 850 tis. Kč na Ukrajinu na pomoc při chřipkové epidemii. Územně nespecifikovaný byl příspěvek 2,5 mil. Kč do fondu rychlé reakce OSN (CERF), který financuje opomíjené krize i akutní humanitární potřeby.

Pokud jde o realizátory pomoci, mj. díky dotačnímu řízení se letos výrazně zvýšil podíl nevládních organizací, českých i zahraničních, které z prostředků MZV realizovaly humanitární pomoc v celkové hodnotě 35 mil. Kč. Fondy a agencie OSN získaly 32,5 mil. Kč, mezinárodní i národní organizace Červeného kříže 5,5 mil. Kč. Prostřednictvím velvyslanectví ČR byly realizovány projekty rychlého dopadu v Afghánistánu a pomoc státu Amazonas v Brazílii. Na realizaci humanitární pomoci ČR do zahraničí se v roce 2009 kromě Ministerstva zahraničních věcí konzultačně podílelo Ministerstvo vnitra – Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru (GŘ HZS) a Ministerstvo zdravotnictví. 

Jednotlivé položky humanitární pomoci v roce 2009

Abecedně dle cílových zemí; tabulkový přehled v příloze je řazen chronologicky dle data schválení.

Afghánistán: dne 14. dubna 2009 rozhodl ministr zahraničí o uvolnění 2.888.000 Kč na humanitární projekty rychlého dopadu realizované českým provinčním rekonstrukčním týmem v provincii Lógar. Prostředky byly spravovány velvyslanectvím ČR v Kábulu. Celkem bylo realizováno 28 projektů menšího rozsahu (vybavení policejních stanic, oprava školních a zdravotních zařízení, předvolební osvěta, podpora žen) v hodnotě 2.758.441 Kč. 


Dne 16. června 2009 ministr zahraničí schválil částku 4.000.000 Kč na odminování Afghánistánu prostřednictvím nevládní organizace HALO Trust. Jde o pokračování spolupráce z let 2006-8.

Barma/Myanmar: dne 16. června 2009 schválil ministr zahraničí poskytnutí 1 mil. Kč prostřednictvím Thajsko-barmské příhraniční agentury (TBBC) na urgentní pomoc karenským uprchlíkům.


V rámci dotačního výběrového řízení schválil dále ministr zahraničí dne 2. července 2009 dva projekty na obnovu oblastí poničených cyklonem Nargis v roce 2008: projekt společnosti Člověk v tísni na obnovu infrastruktury v okrese Bogale (2,25 mil. Kč) a projekt o.s. ADRA na výstavbu obydlí v oblasti Pyinsalu (2.483.613 Kč). 

Brazílie: dne 1. září schválil ministr zahraničí poskytnutí 520.000 Kč (ekvivalent 20.000 euro) pro brazilský stát Amazonas na pomoc po záplavách. Pomoc byla realizována prostřednictvím velvyslanectví ČR v Brasílii.

CERF: dne 20. listopadu schválil ministr zahraničí poskytnutí 2,5 mil. Kč do Fondu rychlé reakce OSN, který pokrývá jak první fázi pomoci při živelných pohromách, tak výpadky financování dlouhodobých humanitárních operací. Šlo o kompenzaci dobrovolného příspěvku, který nebyl vyplacen v důsledku krácení rozpočtu MZV.

Etiopie: dne 24. září 2009 rozhodl ministr zahraničí o uvolnění 5 mil. Kč na pomoc uprchlíkům v Etiopii prostřednictvím UNHCR.

Filipíny: dne 5. října 2009 schválil ministr zahraničí uvolnění 2.584.900 Kč (ekvivalent 100.000 euro) pro Filipínský Červený kříž na pomoc po úderu tajfunu Morakot.

Gaza: dne 2. ledna 2009 uvolnil ministr zahraničí 5 mil. Kč na okamžité humanitární potřeby obyvatel Gazy během vojenského konfliktu s Izraelem. Na následnou pomoc a obnovu uvolnila vláda ČR usnesením č. 209 z 20. února 2009 dalších 10 mil. Kč z humanitárního ukazatele rozpočtu MZV. Pomoc byla poskytnuta prostřednictvím Organizace OSN pro uprchlíky na Blízkém východě (UNRWA) a nevládní organizace Caritas Jerusalem.

Indonésie: dne 12. října 2009 schválil ministr zahraničí pomoc Indonésii ve výši 3.900.000 Kč po ničivém zemětřesení na Sumatře. Pomoc byla na místě zajištěna českými nevládními organizacemi Člověk v tísni a Charita ČR.

Keňa: dne 2. července 2009 schválil ministr zahraničí dotační projekt na vybudování střediska první pomoci a základní zdravotní péče na ostrově Rusinga prostřednictvím Humanistického centra NAROVINU (2,5 mil. Kč).

Konžská demokratická republika: v rámci dotačního řízení schválil ministr zahraničí dne 2. července 2009 projekt společnosti Lékaři bez hranic na pomoc obětem sexuálního násilí a na zajištění základní zdravotní péče (2,5 mil. Kč). Dále schválil projekt společnosti Člověk v tísni na pomoc válkou postiženým obyvatelům Jižního Kivu (2.453.000 Kč) a projekt Arcidiecézní charity Praha na vybavení domácností uprchlíků v Severním Kivu (2.314.640 Kč).

Kostarika: dne 16. února 2009 ministr zahraničí rozhodl o uvolnění 250.000 Kč pro Kostarický Červený kříž na obnovu školního vybavení v obci San Miguel de Sarapiquí po zemětřesení.    

Malajsie: 16. února 2009 schválil ministr zahraničí příspěvek ve výši 540.000 Kč na podporu terénní zdravotní péče nevládní organizace Mercy Malaysia pro barmské uprchlíky. Šlo          o pokračování projektu, který ČR podpořila již v letech 2007-8.

Nikaragua: dne 20. listopadu 2009 rozhodl ministr zahraničí o věnování zbývajícího 1 mil. Kč z humanitárního ukazatele rozpočtu MZV na pomoc Nikaragui po hurikánu Ida, a to prostřednictvím Moravské církve v indiánské oblasti Moskitie.  

Pákistán: dne 28. května 2009 rozhodl ministr zahraničí o uvolnění 5 mil. Kč na pomoc vnitřním uprchlíkům na severozápadě Pákistánu prostřednictvím UNHCR. 


Vzhledem k pokračujícím bojům a návazným přesunům uprchlíků schválil ministr zahraničí dne 24. září 2009 dalších 5 mil. Kč na pomoc v této krizi, a to prostřednictvím UNICEF.

Salvador: dne 20. listopadu 2009 schválil ministr zahraničí pomoc ve výši 1.800.000 Kč pro Salvadorský Červený kříž na odstraňování škod způsobených hurikánem Ida.

Somálsko: dne 2. dubna 2009 schválil ministr zahraničí příspěvek ve výši 2.963.100 Kč (ekvivalent 150.000 USD) na distribuci humanitární pomoci a zajištění ochrany obyvatelstva v hlavním městě Mogadishu. Příspěvek byl poskytnut v souvislosti s dárcovskou konferencí ve prospěch Mise Africké unie v Somálsku (AMISOM).


Dne 2. července 2009 schválil ministr zahraničí dotační projekt církevní organizace Charita ČR na zajištění zdrojů pitné vody v Somalilandu (2.249.948 Kč).

Srí Lanka: dne 2. července schválil ministr zahraničí projekt organizace ADRA na zásobování vodou pro tábory tamilských uprchlíků na severu země, které vznikly v důsledku vnitrostátního konfliktu (2.433.644 Kč). Dne 6. srpna 2009 byl ministrem zahraničí schválen další projekt na pomoc tamilským uprchlíkům v oblasti Vavuniya (2.462.597 Kč, Charita ČR).

Tchaj-wan: dne 17. srpna rozhodl ministr zahraničí o poskytnutí 894.650 Kč (ekvivalent 50.000 USD) Tchaj-wanskému Červenému kříži na překonání následků tajfunu, který způsobil rozsáhlé sesuvy půdy a ztráty na životech i majetku obyvatel.

Uganda: dne 24. září 2009 schválil ministr zahraničí uvolnění 5 mil. Kč na potravinovou pomoc pro obyvatele a vracející se uprchlíky v severní části Ugandy prostřednictvím WFP.

Ukrajina: dne 5. listopadu rozhodl ministr zahraničí o uvolnění 848.500 Kč (ekvivalent 50.000 USD) na pomoc Lvovské oblasti zasažené chřipkovou epidemií, a to prostřednictvím Světové zdravotnické organizace (WHO).

Zimbabwe: dne 16. února 2009 schválil ministr zahraničí poskytnutí finanční pomoci ve výši 2.712.500 Kč (ekvivalent 100.000 euro) na boj s epidemií cholery v Zimbabwe prostřednictvím organizace Lékaři bez hranic.

Závěr

Celkově bylo navrženo a schváleno rozdělení celého rozpočtu ve výši 85 mil. Kč určeného na humanitární pomoc České republiky do zahraničí v roce 2009. V závěru roku byly využity i nedočerpané prostředky z akcí schválených v první polovině roku, proto v přiloženém přehledu součet finančních závazků přesahuje 85 mil. Kč. Celkem se tak podařilo na humanitární potřeby postižených zemí využít 99,9 % vyčleněných prostředků. 


Výší a způsobem poskytování humanitární pomoci ČR v roce 2009 dále prohloubila svůj soulad se zásadami dobrého dárcovství a efektivně tak přispěla nejen ke zmírňování humanitárních krizí ve světě, ale také k budování kapacit českých nevládních organizací a k celkovému posilování kreditu ČR v této oblasti.

