35. zasedání Rady pro ZRS (27. 11. 2014)

Záznam z 35. zasedání Rady pro ZRS
	1.     Agenda 35. zasedání Rady pro ZRS


Jednání zahájil a po celou dobu řídil vrchní ředitel Sekce ekonomické MZV Ivan Jukl (dále SEK MZV). Program byl schválen v navrženém znění bez doplnění.

	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1 a 2.2
	Priority ČR v rozvojové agendě po roce 2015
Oficiální rozvojová pomoc (ODA)
	Přílohy: prezentace, zpráva GT OSN


SEK MZV zdůraznil, že podoba rozvojové agendy po roce 2015 souvisí i s dalšími dvěma navrženými tématy, tj. rolí a rozsahem Oficiální rozvojové pomoci (ODA) a se snahou o větší koherenci politik pro rozvoj (PCD).
S využitím prezentace (příloha č. 1 záznamu) pak SEK MZV shrnul, že v současné době se v OSN s napětím očekává zpráva generálního tajemníka, která by měla shrnout dosavadní dílčí výstupy, včetně v rámci Rady pro ZRS opakovaně připomínkované zprávy Otevřené pracovní skupiny OSN s návrhem 16 cílů udržitelného rozvoje (zpráva GT OSN, která byla publikována 5. 12., tvoří přílohu č. 2 záznamu). Pozice ČR se formuje zejména v kontextu EU, kde se na prosinec připravují Závěry Rady k post-2015 i podrobnější negociační balíček s pozicemi EU k finančním i nefinančním opatřením. Je proto třeba se tímto pokračujícím procesem zabývat a postupně prohlubovat identifikaci principů, nástrojů i dílčích priorit ČR.

FoRS podpořil důraz na širokou diskusi nejen o českých prioritách v agendě post-2015, ale i pokud jde o vizi pro další rozvoj samotné ČR. V této souvislosti upozornil na společný poziční dokument FoRS a Zeleného kruhu. Neziskový sektor činný v rozvojové oblasti považuje za zásadní zachování závazku 0,7 % HND na ODA. Tematicky je třeba mnohem více zohledňovat dopady klimatických změn a zaměřovat se na udržitelnou výrobu i spotřebu a na snižování nerovností, přičemž je třeba klást důraz na vlastní odpovědnost každého státu, ale i na odpovědnost vzájemnou.

MF připomnělo diskusi v pracovní skupině Výboru č.8  RVUR a následně zaslané stanovisko (10.11.t.r.), ve kterém upozornilo na nereálnost procentních závazků ODA/HND. Oproti tomu zdůraznilo nutnost nepřijímat finanční závazky a naopak více zdůrazňovat primární odpovědnost každé země za vlastní rozvoj. Zásadní pro udržitelný rozvoj jsou důvěryhodné politiky a dobré instituce – zásadu dobré správy (good governance) zdůrazňují i veškeré mezinárodní finanční instituce. V této souvislosti se dotázalo, jak pokračují konzultace s PL a s dalšími zeměmi, které mají rovněž výhrady k pevně stanoveným procentním závazkům ODA. 
MPO podpořilo důraz na dobré instituce a v kontextu financování rozvoje připomnělo smíšené finanční nástroje, jako jsou zvýhodněné úvěry.

MŽP připomnělo finanční závazky v oblasti klimatu, kde se také využívají finanční nástroje typu zvýhodněných úvěrů se zapojením soukromého sektoru a spolupráce s multilaterálními institucemi a fondy. Změny klimatu by v agendě post-2015 měly být zohledněny jako zásadní průřezová priorita.
ČRA v české pozici vítá důraz na transformační agendu, která je pro budování dobrých institucí i snižování nerovností klíčová. Pokud jde o zapojení soukromého sektoru, vedle zvýhodněných půjček se mnohé rozvojové země zajímají o přímé investice.  

SEK MZV na závěr diskuse připomněl prosincová jednání v Bruselu (zasedání ministrů pro rozvoj) i Paříži (zasedání na vysoké úrovni Výboru pro rozvojovou pomoc OECD), na nichž se budou různé aspekty agendy post-2015 rovněž diskutovat.

	2.3
	Příprava Evropského roku pro rozvoj 2015 (EYD2015)


SEK MZV shrnul vrcholící přípravy na Evropský rok pro rozvoj, který bude 9. ledna 2015 oficiálně zahájen v Rize. 27 členských států EU, včetně ČR, ale s výjimkou Nizozemska, se přihlásilo k tomuto celoročnímu osvětovému záměru. Program ČR bude tematicky zaměřen na součinnost veřejného, komerčního a neziskového sektoru v rozvoji. Příslušné dotační programy ČRA vyhlásí v lednu, na webu MZV budou průběžně k dispozici informace o pořádaných akcích českých i evropských.

PPZRS upozornila na seminář k EYD2015 se zaměřením na životní prostředí, který pořádá 2. prosince, a na dvě nové publikace k SDGs a k roli soukromého sektoru dárcovských i rozvojových zemí. Pro diskusi o post-2015 jsou dále relevantní i vloni vydaná publikace k rozvojovému financování a studie ke smíšenému financování (blending).  

	2.4
	Koherence politik pro rozvoj – priority na úrovni EU


SEK MZV připomněl, že koherence politik pro rozvoj (Policy Coherence for Development, PCD) znamená, že by vláda rozvinuté země při formulování svých politik měla postupovat tak, aby se nerozvojové a rozvojové politiky vzájemně podporovaly a neměly negativní dopady na chudé země. Rada pro ZRS jakožto meziresortní orgán by se právě agendou PCD měla průběžně zabývat. Proto byl také předem rozeslán přehled priorit EU pro PCD na rok 2014. EU pracuje v kontextu PCD s pěti globálními výzvami: obchod a finance; změna klimatu; potravinové zabezpečení; migrace; bezpečnost. ČR se zatím pilotně zabývala zemědělstvím, resp. potravinovým zabezpečením, avšak i z našeho pohledu mohou být důležitá např. témata migrace či obchodu.  

FoRS potvrdil důležitost PCD a v této souvislosti poukázal na globální pravidla proti daňovým únikům.
ÚV zdůraznil téma migrace a v této souvislosti upozornil na právě proběhlý Národní konvent k migraci.

MZe připomnělo, že v posledním období bylo zemědělství stěžejním tématem diskusí nad koherencí politik pro rozvoj v ČR. V rámci Rady pro ZRS byla diskutována studie „Koherence zemědělské a rozvojové politiky“, kterou ve spolupráci s Glopolisem vyhotovil Ústav zemědělské ekonomiky a informací (ÚZEI), dále byl ve spolupráci s Glopolisem uspořádán seminář v rámci MZe ke vztahu zemědělství a rozvoje a nutnosti hledat při činnosti MZe koherentní přístup. V současné době se i s ohledem na legislativně uzavřenou reformu Společné zemědělské politiky do roku 2020 jeví téma jako dostatečně rozpracované, a proto je vhodné přesunout těžiště zaměření na další relevantní oblast nebo oblasti.

PPZRS vyzvedla podnikatelská partnerství, která kombinují rozvojovou a obchodní dimenzi, jako účinný příspěvek k PCD.  
MF připomnělo důležitost dobré správy (good governance in public finance), ochrany investic a zaměření na řešení problematiky daňových úniků v globálním měřítku v souladu s principy OECD. K řešení této daňové problematiky se ČR připojila podpisem Deklarace na jednání Globálního fóra v Berlíně v říjnu t.r.
SEK MZV přislíbil, že se k tématu PCD budeme nadále vracet. V roce 2015 bude opět vydána Zpráva EU o PCD. Členské státy do této zprávy budou přispívat a jednotlivé resorty budou vyzvány k zaslání subdodávek do textu za ČR. Na přelomu ledna a února bychom měli obdržet online dotazník; příspěvky ČS budou požadovány do dubna 2015, aby je DEVCO mohlo zpracovat a zprávu vydat v říjnu 2015. 

	2.5
	Evaluace projektů a sektorů ZRS ČR v roce 2014
	Příloha: přehled ukončených evaluací 2014


SEK MZV s poukazem na zaslaný přehled shrnul, že na základě Radou schváleného plánu proběhlo v roce 2014 šest nezávislých vyhodnocení, z toho čtyři sektorové evaluace, jedna metaevaluace a vyhodnocení vodohospodářského projektu v Palestině. Všechny evaluační zprávy jsou veřejně prezentovány (poslední dvě 26. 11. a 3. 12.), finální zprávy jsou k dispozici na webových stránkách www.mzv.cz/rozvoj. K vypořádání doporučení vzešlých z letošních evaluací uspořádá MZV v lednu seminář. MZV již také zahájilo v konzultaci s ČRA plánování evaluací na rok 2015 s výhledem i na rok 2016. K tomuto účelu a k prodiskutování obecných otázek spojených s vyhodnocováním bude v lednu svoláno setkání pracovní skupiny Rady pro evaluace.

ÚV ocenil provedení metaevaluace i celkové nastavení evaluačního systému a veřejné prezentace závěrečných zpráv.

	2.6 a 2.7
	Program rozvojově-ekonomického partnerství

Informace ředitele ČRA


Ředitel ČRA nejprve informoval o semináři k Programu rozvojově-ekonomického partnerství (B2B), jenž od roku 2015 přechází z MZV do gesce ČRA. Seminář pro potenciální investory představil také koncept sdílené hodnoty, na kterém bude tento nástroj postaven. Zároveň se ČRA zaměří na hledání synergií s jinými nástroji v jednotlivých prioritních zemích. 

Dále ředitel ČRA informoval o realizaci rozvojových projektů v gesci ČRA v roce 2014, k níž byl na místě rozdán shrnující přehled, a o své cestě do Srbska a Kosova. Zejména v Srbsku je velká poptávka po vysílání českých expertů s transformační zkušeností, s důrazem na přípravu pro vstup do EU. V této souvislosti ČRA děkuje za připomínky členů Rady k metodice pro vysílání expertů; v databázi jich je nyní 40. Na rok 2015 připravuje ČRA zavedení elektronické administrace projektů, která mj. umožní průběžné vykazování dat ve formátu požadovaném mezinárodní iniciativou IATI. 

MF a MŽP vznesly v rámci tohoto bodu dotaz ohledně dotazníků k projektům a twinningům v zemích Východního partnerství, které obdržely z MZV, zatímco MPO připomnělo projekty Aid for Trade ve své gesci.     
	3.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Návštěva generálního ředitele UNIDO (Praha, 14. – 15. 10.)


Ve dnech 14. - 15. října 2014 navštívil ČR generální ředitel Organizace OSN pro průmyslový rozvoj (UNIDO) LI Yong.  Byl přijat ministrem průmyslu a obchodu J. Mládkem, náměstkem MZV M. Tlapou, zúčastnil se konference East-West Business Forum a jednal s podnikatelskými svazy i zástupci českých firem.

MPO informovalo, že v návaznosti na tuto návštěvu byl počátkem listopadu ve Vídni náměstkem MPO dohodnut seminář pro firmy ze zemí V4 k možnostem spolupráce s UNIDO, který se pravděpodobně uskuteční během Mezinárodního strojírenského veletrhu 2015 v Brně. 
	3.2
	Kulaté stoly k součinnosti veřejného, soukromého a neziskového sektoru v rámci ZRS ČR v Mongolsku a Gruzii (Praha, 23. a 29. 10.)


SEK MZV připomněl dva kulaté stoly, které se konaly v říjnu na MZV (zápis z nich byl členům Rady před zasedáním zaslán). Na obou kulatých stolech účastníci potvrdili zájem        o součinnost v příslušných prioritních zemích ZRS ČR a zároveň byly diskutovány i konkrétní možnosti. ČRA poznatky z dosavadních kulatých stolů nyní zohlední při úpravách metodiky Programu rozvojově-ekonomického partnerství pro rok 2015. Dále dokončí pilotní sektorové programy pro zemědělství v Etiopii a vodu-sanitaci v Moldavsku, jejichž součástí bude i role soukromého sektoru. Zároveň MZV s ČRA pracuje na návrhu pravidel pro součinnost neziskových a komerčních subjektů v ZRS, přičemž průběžně hledáme příležitosti i pro zapojení Svazu měst a obcí.
	3.3
	2. konference o výživě – ICN2 (Řím, 19. – 21. 11.) 
	Příloha


MZd a MZe informovaly o 2. mezinárodní konferenci o výživě, kterou společně pořádaly FAO a WHO. Konala se 19. – 21. listopadu v Římě a do její přípravy byla Česká republika prostřednictvím Stálé mise ČR v Ženevě výrazně zapojena. Delegaci ČR na konferenci vedl hlavní hygienik ČR V. Valenta. Na zasedání byly přijaty dva klíčové dokumenty – Římská deklarace, stanovující politické priority vymýcení hladu i všech forem nedostatečné výživy, a Akční plán, který poskytuje oporu pro aktualizaci národních plánů (oba dokumenty tvoří přílohu č. 3 záznamu). V kontextu debaty o post-2015 byly na konferenci diskutovány výživové cíle, k jejichž naplňování FAO následně, bez konzultace s účastnickými státy, ustavilo nový svěřenecký fond. 
	3.4
	2. konference OSN o vnitrozemských rozvojových státech (Vídeň, 2. – 5. 11.)
	Písemná informace


Ve dnech 3. – 5. listopadu 2014 se ve Vídni uskutečnila 2. konference OSN                           o vnitrozemských rozvojových zemích (LLDC), která se koná jednou za desetiletí. Konference se zúčastnilo přes 190 zemí a několik mezinárodních organizací, na zasedání bylo přibližně 1 000 účastníků. Cíle konference vycházely z Akčního programu z Almaty. Konference konstatovala, že program byl naplněn, a přijala Vídeňský akční program, ve kterém je definováno 6 hlavních priorit LLDC na následující desetileté období, v němž se hlavní důraz klade na dobré národní politiky, masivní investice do hospodářské a průmyslové základny a především do budování dopravně-logistické struktury, přičemž právě v této oblasti se vnitrozemské rozvojové země často cítí limitovány nedostatkem zdrojů a partnerů.

	3.5
	Zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj (Brusel, 12. 12.)
	Písemná informace


V prosinci se v Bruselu uskuteční „rozvojové“ zasedání Rady FAC. Italské předsednictví avizovalo, že by rádo využilo tohoto setkání ministrů především k diskuzi o: 1) „post-2015“; 2) problematice migrace a rozvoje a v neposlední řadě 3) střednědobým a dlouhodobým opatřením boje s ebolou. Delegaci ČR povede náměstek MZV M. Tlapa. Návrh mandátu pro zasedání bude schválen v rámci zaběhnutého koordinačního mechanismu pro evropské záležitosti (DAP). 

	3.6
	Zasedání OECD/DAC na vysoké úrovni 

(Paříž, 15. – 16. 12.)
	Písemná informace


Prosincové zasedání Výboru OECD pro rozvojovou spolupráci (DAC) na vysoké úrovni bude završením procesu, který začal v prosinci 2012. Tehdy DAC formálně nastartoval debatu směřující k objevování nových cest měření rozvojového úsilí (rozvojových financí). Současně bylo konstatováno, že se musí modernizovat stávající koncepty tak, aby lépe odrážely proběhnuvší zásadní změny na globální scéně, a to nejen v rovině rozvojové, nýbrž i hospodářské. Tím hlavním, čím se DAC bude v prosinci t.r. zabývat, je tedy financování rozvoje a s tím související sledování finančních toků na jeho podporu. Toto téma zahrnuje nejen modernizaci konceptu ODA, ale také návrh na zavedení nového, univerzálnějšího ukazatele rozvojového úsilí, který by mj. zohledňoval i vstupy soukromého sektoru na podporu rozvoje. Mezi další očekávané výstupy se řadí přijetí závazného akčního plánu na podporu alokace většího objemu pomoci do nejméně rozvinutých zemí (LDCs). 

	4.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů
	Příloha FoRS


PPZRS kromě výše zmíněného semináře k EYD2015 informovalo o kulatém stolu k expertnímu dobrovolnictví (12. 11.). V návaznosti na kulatý stůl o ZRS v Mongolsku byly vytvořeny dvě pracovní skupiny: k transparentnosti v ZRS a k partnerství veřejného a soukromého sektoru (PPP).

SMO zpracoval v rámci dotačního projektu financovaného z prostředků ZRS ČR a v návaznosti na květnový seminář studii Decentralizovaná rozvojová spolupráce českých samospráv, která byla na zasedání k dispozici. SMO se rovněž přidružil v roli partnera k strategickému partnerství v rozvojové oblasti mezi Evropskou komisí a Radou evropských obcí a regionů (CEMR). V rámci přípravy na EYD2015 připravuje společný projekt „Nové výzvy pro místní samosprávy“ se  slovenským svazem (ZMOS), který bude financován z Mezinárodního vyšegrádského fondu (IVF).

FoRS vydal tradiční výroční zprávu o ZRS – Aid Watch 2014 (k tomu připravená prezentace tvoří přílohu č. 4 záznamu). Paralelně byla v Bruselu vydána zpráva Aid Watch EU, zpracovaná platformou CONCORD. Dále FoRS upozornil na seminář k rozvojovým tématům, který uspořádá v Zahraničním výboru PSP 14. ledna.

SEK MZV na závěr pozval členy Rady pro ZRS na další akce MZV s rozvojovou tematikou, ať již do konce roku 2014 (prezentace závěrečné evaluační zprávy z Bosny a Hercegoviny 3. 12.) nebo v lednu 2015 (zahájení Evropského roku pro rozvoj a seminář k vypořádání doporučení vzešlých z evaluací v roce 2014).

4.      Různé
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