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3.4.  Český prezident se připojil k osobnostem vyjadřujícím úctu a uznání zesnulému papežovi 

Projevy úcty a uznání zesnulému papežovi Janu Pavlovi II. zněly z úst většiny vrcholných politiků a náboženských hodnostářů z celého světa. V reakcích ocenili jeho touhu po míru, svobodě a právu a jeho podíl na svržení komunismu ve východní Evropě. Připomněli také jeho osobnost náboženského vůdce, který chtěl překlenout věroučné rozdíly.

Český prezident Václav Klaus prohlásil, že Jan Pavel II. "celý svůj život obětoval ideálům lásky k člověku, ideálům lidské dobroty, pokory a pomoci slabším, ideálům lidské svobody, důstojnosti a odpovědnosti". Připomněl, že i papež má zásluhu na tom, že díky pádu komunismu země za bývalou železnou oponou 15 let žijí svobodně.

Čest památce zesnulému papežovi Janu Pavlu II. vyslovili také zástupci dalších církví a také židovského a muslimského náboženství. Čeští církevní hodnostáři Miloslav Vlk a Jan Graubner, katoličtí arcibiskupové z Prahy a Olomouce, již v sobotu (2.4.) prohlásili, že jsou za papeže vděčni, protože to byl velký člověk. 

Papež Jan Pavel II. skonal v sobotu večer (2.4.) ve věku 84 let, v čele římskokatolické církve stál 26 let. 

6.4.  Klaus prezentoval v Praze knihu odmítající evropskou ústavu

Prezident Václav Klaus by považoval za pohrdání názorem lidí, kdyby neměli možnost rozhodnout o evropské ústavě v referendu. Při prezentaci knihy Řekneme své ano nebo ne evropské ústavě také prohlásil, že občany by nemělo trápit, kdyby se Česko stalo jedinou zemí, která by ústavu nepodpořila. Vyjádřil naději, že lidé se budou rozhodovat svobodně, i když je někteří budou "okřikovat".

Důvod, proč by lidé měli o euroústavě rozhodnout v referendu, odůvodnil Klaus tím, že jde o zásadní změnu, která ovlivní životy současné i dalších generací. Podle zatím posledního průzkumu veřejného mínění pro Evropskou komisi Češi o obsahu ústavy nevědí prakticky nic. Většina české společnosti se k ústavě staví spíše pozitivně, většina má ovšem také výhrady zejména k délce a nesrozumitelnosti dokumentu.

Hlavní částí knihy "Řekneme své ano nebo ne evropské ústavě", kterou vydalo Klausovi blízké Centrum pro politiku a ekonomiku, je analýza návrhu evropské ústavy od irských odborníků vedených eurokritickým ekonomem Anthony Coughlanem. Ke knize, kterou si lidé budou moci kupovat od čtvrtka, Klaus napsal předmluvu, kde mimo jiné uvedl, že jádrem Evropy a zárukou její dobré budoucnosti jsou národní státy. Knihu označil za vybídnutí k dialogu, aby se každý seznámil s argumenty pro a proti ústavě a demokraticky se rozhodl. Rozhodně přitom odmítl nálepky eurooptimismu a euroskepticismu.

6.4.  Prezident ČR zaslal do Monaka kondolenční telegram

Ve věku jednaosmdesáti let zemřel monacký kníže Rainier III., který byl od začátku března hospitalizován na monacké kardiologické klinice se špatnou funkcí ledvin, plic a srdce. Oznámil to monacký knížecí palác. 

Do Monaka také začaly směřovat projevy soustrasti. Český prezident Václav Klaus zaslal kondolenční telegram, ve kterém uvedl, že Rainier zůstává neodmyslitelnou součástí monackých dějin nejen pro občany knížectví, ale pro celý svět. 

"Více než půl století symbolizoval tradici i současnost Monackého knížectví, jeho nezávislost a současně otevřenost světu."

7.4.  Klaus pozval do Prahy nového iráckého prezidenta

Nově zvolený irácký prezident Džalál Talabání složil přísahu a jmenoval premiérem Ibráhíma Džaafarího. Ten slíbil vytvořit novou vládu do dvou týdnů. Český prezident Václav Klaus svému iráckému protějšku blahopřál k nástupu do funkce a pozval ho do Prahy.

Džaafarí patří k šíitské koalici, která jasně zvítězila v lednových parlamentních volbách. 

"Domnívám se, že vztahy mezi Irákem a Českou republikou se budou k oboustrannému prospěchu úspěšně rozvíjet. K tomu můžeme přispět i my dva jakožto hlavy států, a proto si Vás dovoluji pozvat na oficiální návštěvu České republiky," uvedl Klaus v dopise, který zaslal Talabánímu.

Český prezident také vyjádřil přesvědčení, že Talabánímu se za přispění dalších demokraticky zvolených iráckých představitelů podaří pokračovat v rekonstrukci Iráku a vytvořit z něj stabilní a prosperující zemi. "Věřím, že Vaše vítězství v prezidentských volbách přispěje k omezení násilí a k posílení míru ve Vaší zemi."

Jednasedmdesátiletý Talabání je v dějinách první Kurd, který povede Irák. Ve středu (6.4.) ho spolu s jeho dvěma viceprezidenty do funkce potvrdil parlament. O křesla viceprezidentů se podělili šíita Ádil Abdal Mahdí a sunnita Ghazí Adžil Javar.

7.4.  Projev prezidenta republiky 

Prezident republiky Václav Klaus přednesl projev na Slavnostním shromáždění při příležitosti 60. výročí osvobození koncentračního tábora Buchenwald. *)

8.4.  Prezident ČR se zúčastnil pohřbu papeže Jana Pavla II. ve Vatikánu

Jeden z největších pohřbů v dějinách se konal ve Vatikánu. Poslední rozloučení s Janem Pavlem II. prostřednictvím televizních přenosů sledovaly desítky milionů lidí po celém světě. Přímo ve Vatikánu se mše na Svatopetrském náměstí zúčastnilo na 300.000 lidí včetně dvou stovek státníků a jiných významných činitelů z řady zemí. 

Média označila pohřeb za mimořádný až historický "summit" významných politických činitelů, Českou republiku reprezentoval prezident Václav Klaus. Poprvé v historii se papežova pohřbu účastnili rovněž zástupci jiných vyznání.

V České republice se v poledne na několik minut rozezněly kostelní zvony, na veřejných budovách byly již předtím vyvěšeny vlajky na půl žerdi.

18.4.  Klaus jednal v Praze s Papadopulosem

Kyperský prezident Tassos Papadopulos považuje výsledek prezidentských voleb v samozvané Severokyperské turecké republice za pozitivní signál. Mohl by vytvořit novou atmosféru, což je podle něho nezbytná podmínka k zahájení dalších rozhovorů mezi zástupci obou částí rozděleného ostrova. Kypr stojí o to, aby v řešení situace hrála větší roli EU, řekl Papadopulos po setkání s českým protějškem Václavem Klausem v Praze.

Řecká část se společně s dalšími deseti státy včetně České republiky loni připojila k EU. Severokyperskou tureckou republiku uznává jen Turecko, turecká část ostrova je v mezinárodní izolaci.

Klaus prohlásil, že kyperský problém musí mít pozitivní řešení a Česká republika se k němu vždy bude snažit přispět. Oba politici řekli, že vztahy ČR a Kypru jsou na velmi dobré úrovni.

18.4.  Projev prezidenta České republiky

Prezident České republiky Václav Klaus na státní večeři u příležitosti návštěvy prezidenta Kyperské republiky přednesl projev. *) 

20.4.  EP vyjádřil znepokojení nad postojem českého prezidenta k evropské ústavě

Evropský parlament vyjádřil znepokojení nad odmítavým postojem českého prezidenta Václava Klause k přijetí evropské ústavy. Znepokojení vyslovili jménem instituce místopředseda EP Vidal-Quadras a předseda ústavního výboru Evropského parlamentu Jo Leinen. Klausův mluvčí Petr Hájek vzápětí vyjádřil nad postupem obou europoslanců své pobouření.

22.4. MF Dnes: Článek prezidenta republiky

Článek prezidenat republiky Václava Klause s názvem Dvě pojetí Evropy uveřejnil deník Mladá fronta Dnes. *) 

24.4.  V. Klaus se zúčastnil slavnostní inaugurace nového papeže

Ve Vatikánu byl slavnostně inaugurován nový papež Benedikt XVI. Při ceremonii, která za příjemného jarního počasí trvala zhruba tři hodiny, převzal 265. nejvyšší představitel katolické církve na Svatopetrském náměstí nejdůležitější odznaky svého úřadu - papežský prsten a pallium.

Nejpočetněji byli mezi věřícími zastoupeni návštěvníci z papežova rodného Německa. Mezi účastníky byli i oficiální zástupci asi 150 států, včetně nejvyšších představitelů řady zemí, a také zástupci dalších církví a mezinárodních organizací. Českou delegaci vedl prezident republiky Václav Klaus.

28.4.  Předseda Evropského parlamentu odmítl Klausovu kritiku

Předseda Evropského parlamentu Josep Borrell se zastal dvou čelných europoslanců, kteří minulý týden veřejně polemizovali s názory prezidenta Václava Klause na ústavní smlouvu EU. V dopise Klausovi uvedl, že jejich vyjádření nepředstavovala nedostatek úcty vůči svrchovanému státu, nýbrž reakci na osobní názory politika.

"Předkládáte své osobní argumenty proti ústavní smlouvě se značnou silou a přesvědčením. Stejně tak s nimi mohou, se stejnou silou a přesvědčením, další politikové souhlasit nebo je odmítat," napsal Borrell.

Reagoval na Klausův dopis, ve kterém prezident označil za urážlivé, nepřijatelné a v dosavadní historii EU za naprosto bezprecedentní výroky místopředsedy EP Aleja Vidala-Quadrase a předsedy ústavního výboru EP Jo Leinena. Oba politikové polemizovali s Klausovými názory a usoudili, že pokud by ústava byla v ČR ratifikována, měl by český prezident odstoupit.

Václav Klaus dopis zatím nemá, takže nebude reagovat, řekl ČTK prezidentův mluvčí Petr Hájek.

29.4.  Odpověď šéfa EP ke sporu o euroústavě není dle Klause dostatečná

Prezident Václav Klaus nepovažuje za dostatečnou odpověď dopis předsedy Evropského parlamentu Josepa Borrella týkající se sporu hlavy českého státu se dvěma europoslanci ohledně evropské ústavy. "Já na to prohlášení reagovat nebudu, protože ten jeho dopis není reakcí na dopis můj," řekl Klaus novinářům s tím, že prezidentská kancelář vydá v nejbližší době k celé věci písemné stanovisko.

Ve stejném duchu bylo stylizováno i oficiální vyjádření Hradu. 

"Prezident republiky Václav Klaus nebude reagovat na dopis pana Josepa Borrella Fontellese, předsedy Evropského parlamentu. Odpověď předsedy Evropského parlamentu se netýká předmětu prezidentova dopisu ze dne 21. dubna 2005. Nelze proto ani vyloučit, že šlo o nějaký úřednický, byrokratický přehmat a že pan Borrell dostal k podpisu něco jiného, než co bylo obsahem dopisu prezidenta z minulého týdne," uvádí se v prohlášení.

29.4.  Klaus: ČR během roku klidně vplynula do Evropské unie

Česká republika během roku členství vplynula do Evropské unie celkem klidně, bez jakýchkoli posunů či zvratů. V Brně to v rámci blížícího se prvního výročí členství ČR v evropském společenství řekl prezident Václav Klaus. Výročí připadá na neděli 1. května.

"První rok byl logický, přiměřený, nestaly se žádné skoky a zvraty tam či onam," řekl prezident. Podle něho se zklamali všichni, kteří okamžitě po vstupu České republiky do unie očekávali v zemi nějaké dramatické a převratné změny.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

3.4.  Zaorálek: Saúdská Arábie má mimořádný zájem o investice v Česku

Saúdská Arábie má podle předsedy Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka mimořádný zájem o investice v České republice a je připravena posoudit návrhy konkrétních projektů, na nichž by se mohla investičně podílet.

"Je to výzva do České republiky, aby zvážila a nabídla Saúdské Arábii investiční příležitosti a konkrétní projekty," řekl v telefonickém rozhovoru pro ČTK Zaorálek, který vede českou parlamentní delegaci, jež  ukončila dvoudenní návštěvu země.

Podle šéfa sněmovny je Saúdská Arábie také otevřená pro české investice a dodavatele, zejména do energetiky a plynárenství.

Český vývoz do Saúdské Arábie mnohonásobně převyšuje dovoz. Česko vyváží mimo jiné ocel, železo, textil, zemědělské, kovoobráběcí, textilní a kožedělné stroje, motorová vozidla, ale i potraviny. 

7.4. LN: Rozhovor s J. Zieleniecem

Deník Lidové noviny uveřejnil článek europoslance Josefa Zieleniece s názvem Před deseti lety Klaus proti Unii nebyl. *)

18.4.  Zaorálek jednal s Šeksem

Chorvatsko se chce prezentovat jako důvěryhodná země a stojí o českou podporu při svém úsilí stát se členem Evropské unie. Po jednání s předsedou Poslanecké sněmovny Lubomírem Zaorálkem to uvedl jeho chorvatský protějšek Vladimir Šeks, který zahájil dvoudenní návštěvu Prahy. Právě českou podporu chorvatskému úsilí vstoupit do EU považuje za jeden z cílů dvoudenních rozhovorů s nejvyššími českými politiky.

EU v polovině března odložila začátek vstupních rozhovorů s Chorvatskem kvůli neochotě chorvatských orgánů dopadnout a předat Mezinárodnímu tribunálu pro bývalou Jugoslávii (ICTY) bývalého generála Anteho Gotovinu, který je obviněn z válečných zločinů. 

Zaorálek po jednání se Šeksem vyjádřil naději, že se podaří obnovit komunikaci mezi Chorvatskem a ICTY, což by pomohlo odstranit překážky pro vstup Chorvatska do EU. 

"EU musí trvat na tom, že všichni, kdo mají zájem vstoupit do EU, musí respektovat jisté základní hodnoty," řekl. Vyřešení problémů považuje za důležité. Řekl, že Chorvatsko je pro ostatní země "stimulujícím vzorem" rychlým postupem v přípravě na vstup do unie.

26.4.  Zaorálek navrhl Klausovi debatu o euroústavě

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek odmítl výtky prezidenta Václava Klause, který se cítil dotčen tím, že ho za jeho názory na euroústavu kritizovali někteří poslanci Evropského parlamentu a že se s touto kritikou ztotožnil i Zaorálek. Předseda dolní komory navrhl Klausovi klidnou debatu o evropské ústavě bez osobních útoků a urážek. Klaus se ale domnívá, že vzájemná diskuse nebude možná.

Zaorálek svým návrhem k diskusi reagoval na Klausův dopis, v němž prezident minulý týden vyjádřil nelibost nad tím, že Zaorálek souhlasil s kritikou, již vůči hlavě státu vznesli místopředseda Evropského parlamentu Alejo Vidal-Quadras a předseda jeho ústavního výboru Jo Leinen. Oba Klause kritizovali za jeho názory na euroústavu.

Klaus označil kritiku z úst Aleja Vidala-Quadrase a Jo Leinena za urážku suverénní členské země EU. Předsedu EP Josepa Borella vyzval, aby zaujal stanovisko. 

29.4.  Evropské centrum pro práva Romů vítá rezoluci EP o situaci Romů

Rezoluci Evropského parlamentu (EP), která odsoudila diskriminaci Romů a vyzvala k důslednému respektování jejich práv, uvítalo Evropské centrum pro práva Romů (ERRC) se sídlem v Budapešti. Čtvrteční rezoluci označila za pokrok také jediná romská poslankyně EP Lívia Járókaová z Maďarska. Šéf skupiny poslanců za ODS v EP Jan Zahradil oznámil, že poslanci strany hlasovali proti rezoluci z toho důvodu, že výslovné uvedení Česka v textu jako jediného konkrétního příkladu diskriminace Romů považují za nepřiměřené. Kriticky se k tomu vyslovil i prezident Václav Klaus.

"Rezoluce Evropského parlamentu upozorňuje na velmi vážný problém v rámci Evropské unie. Je to krok správným směrem. Dodržování práv Romů musí být věnována v Evropě nejvyšší pozornost," konstatuje se v prohlášení, které ERRC vydalo v Budapešti.

29.4.  Čeští europoslanci si stěžovali v EP

Čeští europoslanci za ODS, KDU-ČSL, Evropské demokraty a Sdružení nezávislých podali v Bruselu stížnost, ve které poukazují na podle nich nerovné jazykové podmínky při zasedáních orgánů Evropského parlamentu. ČTK o tom informovala Česká národní delegace, která poslance v EP sdružuje v politické skupině Evropská lidová strana/Evropští demokraté (EPP-ED).

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

15.4.  Senátoři zavítali do Jižní Ameriky a do Japonska

Mezidobí ve schvalování zákonů využili někteří senátoři k cestám do Venezuely, Kolumbie a Japonska. Jihoamerický kontinent navštívili členové hospodářského výboru, do země vycházejícího slunce odcestovali senátoři z ústavně-právního výboru.

Kromě jednání s partnerskými výbory včetně výboru pro změnu ústavy navštívili senátoři také japonský Nejvyšší soud. 

Cílem jihoamerické mise senátorů z hospodářského výboru v čele s místopředsedou horní komory Jiřím Liškou bylo znovuobnovení diplomatických a hospodářských vztahů s Venezuelou a Kolumbií. Potenciál obou zemí a České republiky nabízí široké možnosti spolupráce, které nejsou doposud ani z jedné strany využívány, řekl ČTK tiskový tajemník Kanceláře Senátu Petr Kostka. Senátoři podle něj měli zmapovat situaci.

Ve Venezuele se díky přímému osobnímu zájmu prezidenta Huga Cháveze podařilo zainteresovat do rozvíjení obchodních vztahů mnohé důležité venezuelské orgány a instituce, uvedl Kostka. 

20.4.  Starosta Bagdádu v Senátu vyzval k pomoci s obnovou města

Bagdád potřebuje co nejdříve, pokud možno ještě letos nebo příští rok, schválení územního plánu. Čeští experti navrhli část projektu rozvoje, která se týká historických částí irácké metropole, řekl ČTK po setkání s českými senátory ze zahraničního a bezpečnostního výboru starosta Bagdádu Alá Tamímí. Hovořil s nimi o možnostech pomoci při obnově Iráku a o demokratizaci země.

Bagdád a Praha mají podle Tamímího mnoho společného díky skutečnosti, že jde o dvě historická města rozdělená na dvě poloviny řekou. Proto má Bagdád zájem o zkušenosti pražských projektantů, zdůraznil Tamímí.

České firmy by se mohly zapojit i do modernizace a zvýšení kapacity už existujících čističek vody, řekl Tamímí českým senátorům. Bagdád by podle něj potřeboval zvýšit výrobu pitné vody o třetinu.

Podle Tamímího mají Češi a Iráčané podobné historické zkušenosti. Před českými senátory zdůraznil, že Irák je nyní na počátku cesty k demokracii podobně jako Československo před 15 lety. Upozornil přitom na skutečnost, že dvě generace Iráčanů nepoznaly jiný režim než diktaturu Saddáma Husajna.

Za skutečný počátek demokratizace Iráku označil Tamímí nedávné volby, jichž se občané zúčastnili v hojném počtu i přes nejistou bezpečnostní situaci.

20.4.  Šéf Senátu: Češi možná budou v Rakousku moci pracovat dříve

Ochranné opatření, jež brání Čechům pracovat v Rakousku, by podle předsedy Senátu Přemysla Sobotky mohlo skončit dříve. Nyní je lhůta stanovena až na sedm let od loňského vstupu České republiky do Evropské unie. 

"Možnost zkrátit tuto dobu bude zřejmě analyzovat společná komise. Nemůže se tak ale stát dříve než dva roky od vstupu Česka do EU," řekl Sobotka poté, co se ve Znojmě sešel se svým rakouským protějškem Georgem Pehmem, předsedou rakouské Spolkové rady.

Oba politici chtějí usilovat o dokončení dálnice spojující Rakousko s Českem přes jižní Moravu. Dálniční spojení Vídně s Prahou je podle Pehma jednou "z nejvyšších priorit" Rakouska v dopravě. Zvýšit by se měl i počet česko-rakouských hraničních přechodů.

"Máme slíbeno, že rakouská horní komora bude nové přechody podporovat," uvedl Sobotka. Každý nový přechod je podle něj dobrý pro rozšíření přeshraniční spolupráce. Že by se nepodařilo přechody otevřít dříve než v roce 2007, kdy ochranu hranice zruší přístup k takzvané schengenské dohodě, se neobává.

26.4.  Sobotka:Česko potřebuje slovenské reformy

Česko potřebuje provést co nejrychleji reformy, ke kterým přistoupilo Slovensko. ČTK to po setkání se slovenským vicepremiérem a ministrem financí Ivanem Miklošem řekl předseda Senátu Přemysl Sobotka. 

Slovenské reformy v oblasti daní, zdravotnictví nebo penzí lze podle Sobotky jen převzít, vyvarovat se drobných chyb při jejich spuštění na Slovensku a aplikovat na české podmínky. 

"Přece jen žijeme ve dvou republikách a i nálada mezi občany je poněkud jiná, ale základní témata a programy reforem jsou totožné," uvedl Sobotka.

26.4.  Čeští váleční veteráni východní fronty dostali ruské vyznamenání

Při příležitosti 60. výročí vítězství ve druhé světové válce převzalo na ruském velvyslanectví v Praze z pověření prezidenta Vladimira Putina pamětní medaile 22 českých občanů. Mezi vyznamenanými byli příslušníci 1. československého armádního sboru, vojáci partyzánských oddílů na českém území a účastníci bojů s nacisty na východní frontě z let 1941 až 1945.

Ruský velvyslanec v České republice Alexej Fedotov předal za přítomnosti předsedů obou komor českého parlamentu Přemysla Sobotky (ODS) a Lubomíra Zaorálka (ČSSD) medaile legendám východní fronty, jako jsou letec František Fajtl, generálplukovník Jaromír Macháč nebo generálmajor Oldřich Kvapil. Pět z oceněných veteránů se v květnu na pozvání ruského prezidenta zúčastní oslav porážky nacistického Německa v Moskvě.

Zaorálek zdůraznil, že čeští vojáci nasazovali na východní frontě své životy, i když výsledek války byl dlouho nejistý. Předseda Poslanecké sněmovny vyzval, aby českoslovenští účastníci bojů na východní frontě nebyli opomíjeni.

26.4.  Sobotka: Nyní bych hlasoval pro přijetí evropské ústavy

Předseda Senátu Přemysl Sobotka by nyní hlasoval pro přijetí Evropské ústavní smlouvy. Uvedl to v rozhovoru na Frekvenci 1. Již dříve řekl, že euroústavě dává "měkké ano" a sklidil za to kritiku z řad vlastní strany, která přijetí dokumentu odmítá.

"Je to lehounce pozitivnější pohled na evropskou ústavu, ale jsou tam body, které mi velmi vadí. V globálu nicméně můžu říci, že bych teď hlasoval pro přijetí smlouvy o evropské ústavě," řekl na Frekvenci 1 Sobotka.

Vůbec poprvé Sobotka veřejně prolomil nesouhlas činitelů ODS s euroústavou letos v březnu. ODS se od postoje šéfa Senátu distancovala. 
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5.4.  Špidla chce dát 11 miliard eur na důsledky restrukturalizace

Pomoci lidem a regionům, kterých se dotkla restrukturalizace, chce Evropská komise vyčleněním 11,3 miliard eur v rozpočtech na období 2007-2013. 

"Cílem fondu je pomoci lidem, kteří vstoupili do restrukturalizace, nalézt co nejrychleji nové stabilní a kvalitní pracovní místo," uvedl na tiskové konferenci evropský komisař pro sociální politiku a zaměstnanost Vladimír Špidla.

Regionům by měly prostředky z fondu usnadnit přechod k novému typu stabilizované, moderní ekonomiky, dodal komisař. EK navrhuje zřídit fond s ročním rozpočtem okolo jedné miliardy eur a dále doporučuje členským státům vytvořit rezervu v celkové výši 4,3 miliardy eur v období 2007-2013.

Peníze podle Špidly mají být použity všude tam, kde vzniknou s restrukturalizací problémy. Potíže se dají očekávat například v některých nových členských státech, kde se vyskytují oblasti s vysokou koncentrací uhelného průmyslu, soudí.

6.4.  Člen katarské královské rodiny bude předán ke stíhání do Kataru

Člen katarské královské rodiny Hámid bin Abdal Sání, který je obviněn ze sexuálního zneužívání dívek, bude předán ke stíhání do Kataru. Ministr spravedlnosti Pavel Němec vyhověl v pondělí (4.4.) nótě katarského státu, který se zavázal, že bude v Sáního stíhání pokračovat. Navíc slíbil, že pokud bude Česká republika v budoucnu žádat vydání svého občana, nebude dělat problémy. Katar totiž nemá s ČR smlouvu o právní pomoci.

"Případ (Sáního) komplikoval vzájemné vztahy, objevoval se na jednáních čelných představitelů," vysvětlil  ministrovo rozhodnutí mluvčí úřadu Petr Dimun. Zásadní podmínkou ale podle něj bylo ujištění katarského nejvyššího žalobce, že trestný čin, za nějž je Sání v ČR stíhán, je trestným činem i v Kataru a že stíhání bude pokračovat. Podle Dimuna již bylo Sáního stíhání v Kataru zahájeno.

Mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář popřel, že by se kdy Sáního kauza probírala na oficiálních jednáních. 

"Pozice České republiky na Blízkém východě je velice dobrá a ČR nemusí podobné kroky činit, aby si udržela dobré vztahy s představiteli této země," řekl.

7.4.  Latecoere vybuduje v Praze letecké vývojové centrum

Francouzský výrobce leteckých součástí společnost Latecoere vybuduje v Praze centrum pro vývoj a výrobu kompozitních dílů pro velká dopravní letadla za 200 milionů korun. Firma finance investuje prostřednictvím dceřiné společnosti Letov letecká výroba. Nové centrum má vytvořit až 150 pracovních míst s významným zastoupením leteckých inženýrů a mechaniků. ČTK to sdělila agentura CzechInvest.

Latecoere dosud v Praze prostřednictvím společnosti Letov vyráběl kovové díly a montoval podsestavy pro letouny Airbus a Embraer. Postupně však chce své aktivity rozšiřovat. 

Podle generálního ředitele agentury CzechInvest Radomila Nováka zájem zahraničních investorů o český letecký průmysl v poslední době roste. 

"Je tedy pravděpodobné, že jeho struktura se v budoucnu výrazně změní a dojde k ještě těsnějšímu provázání českých společností na světové nadnárodní výrobce a provozovatele," uvedl.

7.4.  Jahn: Ústava EU nepředstavuje pro české podnikatele žádné riziko

Přijetí evropské ústavy nepředstavuje pro české podnikatele žádné riziko, řekl na konferenci Frankofonie vicepremiér pro ekonomiku Martin Jahn. Podle bývalého člena bankovní rady ČNB Pavla Štěpánka ústava dokonce přináší větší otevřenost a důraz na liberalizaci služeb.

"Nevidím nic, v čem by tato smlouva poškozovala české podnikatele a firmy v Evropské unii," řekl Jahn. Ústavní smlouva podle něj pouze zjednodušuje dosavadní systém dokumentů a umožňuje 25 státům fungovat ve společném svazku.

7.4.  ČR jedná s EK o kompromisní dohodě ohledně emisních povolenek

Evropská komise jednala v Bruselu s českou expertní delegací o možné kompromisní dohodě ohledně objemu povolenek na emise skleníkových plynů, které bude možné zahrnout do alokačního plánu a rozdělit mezi české podniky. Debata se podle nejmenovaných zdrojů točila kolem 95 milionů tun. 

Původní český návrh alokačního plánu počítal s rozdělením povolenek v objemu 107,5 milionu tun. Komise doporučila plán seškrtat o 17 milionů tun na zhruba 90 milionů. Nyní nabízí kompromisní řešení, které by se mělo stát předmětem dohody. Pokud k dohodě nedojde, bude se EK držet svého původního návrhu na 90 milionů tun.

Podle českého diplomatického zdroje dospělo jednání do fáze, kdy je na expertní úrovni hotovo a konečné slovo budou mít politikové. Místopředseda vlády Martin Jahn ČTK potvrdil, že je v této věci s Evropskou komisí v telefonickém styku. 

10.4.  Část týmu české polní nemocnice na Srí Lance se vrátila

Po tříměsíční humanitární misi v jihosrílanském městě Gálla se v sobotu (9.4.) vrátilo do České republiky devět členů týmu české polní nemocnice organizace Hand for Help (HfH). Zbylí členové týmu včetně šéfa mise HfH Jaromíra Dolanského budou pokračovat v jednáních o dalším osudu polní porodnice, o jejíž setrvání na Srí Lance má místní vláda velký zájem.

"Tento týden se činnost porodnicko-gynekologické jednotky prakticky zastaví kvůli místním oslavám Nového roku," řekl v telefonickém rozhovoru pro ČTK Dolanský.

11.4.  Špidla dodával v Paříži argumenty stoupencům ústavy EU

Navrhovanou ústavu Evropské unie v Paříži z hlediska svého resortu, tedy sociálních věcí, obhajoval člen Evropské komise Vladimír Špidla. Návrh znamená významný pokrok v sociální oblasti a klade nové základy pro dosažení našich cílů hospodářské a sociální prosperity. Tak proč ho neschválit? prohlásil v besedě v klubu Grande Europe.

Evropský komisař také řekl, že evropský projekt je sociální od samého počátku, a evropský sociální model označil za záchytný bod i za potřebu, která Evropu odlišuje například od USA nebo Číny.

V krátkém rozhovoru pro ČTK zdůvodnil svou přítomnost ve Francii právě nutností vysvětlovat evropskou sociální politiku a poskytovat informace v debatě, která se vede kolem ústavy a ve které je velmi mnoho předsudků.

11.4.  ČR hrozí pokuta kvůli hromadění zásob zboží před vstupem do EU

Vlády deseti nových členských zemí Evropské unie, včetně České republiky, čelí pokutám v celkové výši 465 milionů eur kvůli hromadění zásob klíčových komodit před vstupem do EU loni v květnu. Vyplývá to podle agentury Reuters z předběžného dokumentu zemědělského odboru Evropské komise. Zhruba 100 milionů eur (asi tři miliardy Kč) by z této částky mělo připadnout na ČR.

"Nejsme si vědomi, že bychom měli před vstupem nadnormativní zásoby," uvedl mluvčí ministerstva zemědělství Martin Severa. Úřad podle něj s dalším vyjádřením počká na případné oficiální sdělení ze strany Evropské unie.

12.4.  EK povolila Česku 97,6 milionu tun emisí oxidu uhličitého ročně

Evropská komise ve Štrasburku povolila českým podnikům, aby vypouštěly v letech 2005 až 2007 ročně 97,6 milionu tun skleníkových plynů, zvláště oxidu uhličitého. Komise oznámila, že "bez výhrad" přijala český alokační plán schvalující povolenky pro české podniky na tento rozsah emisí.

Tento plán je výsledkem obtížného jednání v posledních týdnech. ČR zprvu požadovala, aby směla ročně vypouštět do ovzduší 107 milionů tun oxidu uhličitého, EK její návrh seškrtala na 90 milionů. Schválený kompromis je podle českého vicepremiéra Martina Jahna "kdesi na půli cesty".

Důležité je, že rozhodnutí bere v potaz rychlejší vývoj české ekonomiky, než jaký se plánoval, a počítá s tím, že poroste vývoz elektrické energie z ČR, řekl Jahn ČTK. 

"Našemu průmyslu dává šanci růst a ani zastánci životního prostředí by s tímto číslem neměli mít problémy," uvedl.

12.4.  Tlapa: V Libyi máme šanci se podílet na obnově letecké techniky

České podniky mají šanci se podílet v Libyi na modernizaci a opravě letecké techniky. Mezi vážné uchazeče patří především společnost Aero Vodochody, která v osmdesátých letech dodala do země desítky letounů. Náměstek ministra průmyslu a obchodu Martin Tlapa to řekl v telefonickém rozhovoru ČTK po jednání na Úřadu pro vyzbrojování armády v libyjském Tripolisu.

"Zdá se, že na dobré cestě je uzavření zakázky na modernizaci 29 kusů letounů L-39, kterou by měla zajišťovat společnost Aero Vodochody," uvedl Tlapa. Obě strany vedly expertní jednání. 

"Ředitel úřadu byl hodně přesvědčený o tom, že se tu dohodu podaří uzavřít," dodal.

Mluvčí společnosti Aero Vodochody Vítězslav Kulich ČTK potvrdil, že firma má zájem o takovou zakázku, více však jednání nekomentoval.

České podniky mají zvýšený zájem o obchodování s Libyí po loňském zrušení embarga Evropské unie na vývoz zbraní do Libye. Mezi účastníky podnikatelské mise jsou i některé další podniky zbrojního průmyslu. 

13.4.  Chrudimští výsadkáři se připravují na kosovskou misi

Chrudimští výsadkáři dokončují přípravu před odjezdem do Kosova. Na mnohonárodní misi KFOR, jejímž úkolem je chránit křehký mír v srbské provincii, vybrali velitelé zhruba 200 nejzkušenějších příslušníků elitní jednotky, z nichž většina má zkušenosti z několika zahraničních misí. ČTK to řekl velitel praporu Oldřich Nápravník.

Vojáci mají podle něj v současné době za sebou podstatnou část příprav na působení v mnohonárodních silách. 

"Nyní připravujeme techniku a podobně. Vojáky čeká ještě zhruba dvoutýdenní závěrečné cvičení v Boleticích, kde sladí činnost se slovenskými kolegy," dodal.

Chrudimský elitní prapor má za sebou tři úspěšné zahraniční mise v Bosně, Makedonii a Kosovu. Řada jeho příslušníků působila i v dalších zahraničních misích. Z Kosova se výsadkáři vrátili naposled před dvěma lety. 

13.4.  Čeští hasiči si ve Francii vysloužili ministerskou pochvalu

Pochvalu francouzského ministra vnitra a zájem zahraničních kolegů i médií si vysloužila skupina českých hasičů, která se účastnila končícího dvoudenního mezinárodního cvičení ve Francii. Jejím úkolem bylo dekontaminovat lidi zasažené při technologické katastrofě.

"Přivezli jsme kontejner nouzového přežití, který je schopen zabezpečit po určitou dobu asi padesát lidí," řekl ČTK zástupce velitele jedenáctičlenné skupiny, vedoucí oddělení chemicko- technické služby jihomoravských hasičů Stanislav Vavrečka. 

Cvičení Euratech 2005 u Valence v jižní Francii se účastnili ještě Němci, Italové a Belgičané. 

13.4.  Česko bude pokračovat v odvozu radioaktivního materiálu

Česká republika se bude i nadále zbavovat nebezpečného radioaktivního materiálu. Využije přitom programu USA a Ruska, který má snížit riziko jeho zneužití k výrobě jaderných zbraní. ČTK to řekl generální ředitel Ústavu jaderného výzkumu v Řeži u Prahy František Pazdera. Po loňském prosincovém odvozu vysoce obohaceného uranu do Ruska budou následovat další transporty, tentokrát vyhořelého paliva z výzkumných reaktorů. Většinu nákladů hradí Spojené státy.

Podle Pazdery je cílem programu zabránit tomu, aby se materiál dostal do rukou teroristů či skupin, jež by ho mohly využít k výrobě atomových pum.

Spojené státy i Rusko postavily v minulosti výzkumné reaktory ve více než 40 zemích. Jen Rusko má po světě 105 takových zařízení. V Česku jsou dva, jeden v areálu Ústavu jaderného výzkumu v Řeži, druhý v pražském ČVUT.

Už v prosinci bylo z Čech do Ruska odvezeno šest kilogramů čerstvého, vysoce obohaceného jaderného paliva, které obsahuje přes 80 procent uranu.

13.4.  Tlapa: V Libyi se můžeme podílet na modernizaci největší ocelárny

České podniky by se mohly podílet na modernizaci a rozšíření kapacity největších libyjských oceláren Lisco, kterým nyní dodávají své výrobky prostřednictvím zahraničních firem. Náměstek ministra průmyslu a obchodu Martin Tlapa to řekl v telefonickém rozhovoru ČTK po jednání českých podnikatelů v ocelárnách Lisco ve městě Misurata.

Roční kapacita oceláren Lisco nyní činí zhruba 1,3 milionu tun oceli a poroste s potřebami libyjské ekonomiky, řekl. 

"Některá zařízení vyrobená v ČR se do Libye bohužel dováží přes firmy z třetích zemí, jako jsou Itálie či Španělsko. Domluvili jsme proto prezentaci možností dodávek v oblasti zařízení pro ocelárny přímo od českých podniků," uvedl Tlapa.

14.4.  Špidla: Evropská komise má povinnost podporovat sociální dialog

Evropská komise bude i nadále poskytovat veškerou podporu rozvoji evropského sociálního dialogu, je to její povinnost, která plyne ze smlouvy a později evropské ústavy, prohlásil v Bruselu eurokomisař Vladimír Špidla. Spolu s bývalým předsedou EK Jacquesem Delorsem těmito slovy uzavřel jednodenní konferenci věnovanou 20 letům evropského sociálního dialogu a jeho budoucnosti.

"Musíme zaručit, aby každý člověk měl možnost zvládat svůj život. Pokud mu ji nedáme, nemůžeme mu ukládat ani odpovědnost. Tu můžeme od lidí požadovat jedině tehdy, když jim dáme rovné příležitosti," uvedl francouzský socialista Delors. Komisař pro sociální záležitosti a zaměstnanost Špidla se domnívá, že po revizi takzvané lisabonské strategie na jarním summitu Rady EU se Evropa nachází "ve fázi nového startu".

Za jednu z možných cest budoucího vývoje pokládá Špidla vytvoření "nové solidarity mezi generacemi". "Na prvním místě by se měli sociální partneři podílet na řešení otázek, jako je aktivní stárnutí pracovní síly či zapojení mladých do zaměstnání," uvedl komisař. Za důležité považuje také posílení akčních prostředků, které mají k dispozici sociální partneři.

14.4.  Evropská agentura pro vnější hranice bude sídlit v Polsku

Ministři vnitra členských zemí EU v Lucemburku rozhodli, že nová agentura pro řízení spolupráce na vnějších hranicích EU bude sídlit v Polsku. ČTK to sdělil český ministr František Bublan.

O získání sídla agentury usilovaly vedle Polska také Maďarsko, Estonsko, Slovinsko a Malta. Jejich ministři přesvědčovali kolegy o výhodách svých zemí. Jednání za zavřenými dveřmi trvalo tři hodiny, než se "pětadvacítka" shodla jednomyslně na Polsku. Bublan k tomu pouze řekl, že Praha na začátku podporovala stejně Poláky jako Maďary.

Ministři vnitra dále rozhodli pokračovat ve sbližování s Libyí ve snaze zajistit její spolupráci při regulaci migračního toku do Evropy. Chtějí také zajistit ochranu práv osob vracených z EU.

21.4.  Armádní expert: Za uspěchané převzetí gripenů mohou politici

Za uspěchané převzetí švédských stíhaček Jas-39 Gripen mohou politici, kteří pronájem nových strojů oddalovali, řekl ČTK šéf armádního akvizičního týmu Vladimír Ficenec. Ukvapený pronájem letadel přispěl podle deníku Mladé fronty Dnes k problémům s komunikací mezi navigačními přístroji gripenů a jejich elektronickými systémy při pondělní cestě do Česka.

Podle Mladé fronty Dnes měly stíhačky během pondělního (18.4.) příletu ze Skandinávie na letiště v Čáslavi problémy se spojením a navigací. Elektronika NATO, kterou jsou české stíhačky vybaveny, totiž nedokázala správně komunikovat s jejich počítači. Tři ze šesti nových strojů proto armáda nepřevzala, napsal deník. Jeden ze strojů podle listu musel být na letiště naveden.

Víceúčelové stíhací letouny si Česká republika pronajala loni za 19,6 miliardy korun. Hlavním úkolem moderních stíhaček čtvrté generace bude ochrana vzdušného prostoru v rámci NATO. Podle Ficence začnou stroje s hlídáním podle plánu, tedy v červnu.

21.4.  EU prodala dalších 29.500 tun české pšenice

V dalším kole zvláštního tendru Evropské unie na prodej obilí z intervenčních skladů ve střední Evropě  našlo odběratele 29.535 tun české pšenice při minimální ceně 90 eur, tedy 2720 korun. Celkem se již v tendrech EU prodalo asi 110.000 tun pšenice původem z Česka, zhruba třetina předpokládaného množství.

Evropská komise potvrdila, že podobně jako v předchozích kolech nepřijala žádné nabídky na koupi obilí z Polska a Maďarska. Kvůli neochotě tamních obchodníků akceptovat na jejich vkus stále příliš vysoké ceny se to stalo i v předchozích tendrech.

22.4.  Aero získalo zakázku za miliony USD na dodávky dílů pro Boeing

Výrobce letadel Aero Vodochody zvítězil ve výběrovém řízení americké společnosti Boeing na dodávky 210 kusů sestav kanónových dveří a náhradních dílů pro nadzvukový vojenský letoun F/A-18E/F. Firma o tom informovala v tiskové zprávě. Zakázka se pohybuje v milionech amerických dolarů, uvedl marketingový ředitel programu kooperací Jan Dvořák. 

Podle mluvčího firmy Vítězslava Kulicha by objem tržeb programu měl letos meziročně vzrůst řádově o stamiliony korun. V rámci kooperací firma spolupracuje se společnostmi Sikorsky, Boeing, BAE Systems či Vought.

"Strategickým záměrem společnosti je zapojit se i do dalších především evropských mezinárodních programů zaměřených na výrobu letadlové techniky a nejpozději do pěti let zdvojnásobit proti roku 2004 tržby v této oblasti," doplnil Kulich.

24.4.  Zgarba by chtěl získat co nejvíce peněz z EU

Na získání co největšího množství peněz pro zemědělce z EU pro příští rok se chce zaměřit pravděpodobný nový ministr zemědělství Petr Zgarba (ČSSD). Aby se to podařilo, bude podle něj důležité najít prostředky v národním rozpočtu pro spolufinancování evropských dotací. Dodal, že se bude snažit udržet kontinuitu nastoupené zemědělské politiky. Činnost svého předchůdce Jaroslava Palase hodnotí pozitivně.

"Pokud jde o personální záležitosti, na ty je zatím hodně brzy," řekl ČTK kandidát na ministra s tím, že by nebylo dobré něco oznamovat, ještě než do úřadu nastoupil.

25.4.  Čeští vojáci v Afghánistánu museli čelit útokům

Čeští vojáci působící v severovýchodním Afghánistánu museli od svého příjezdu před několika týdny čelit útokům ze strany domorodců. Podle velitele kontingentu Miroslava Vybíhala je místní napadli kamením ze strachu, že jim chtějí zničit maková pole. Misi sužuje také čím dál větší vedro, informuje internetový server ministerstva zahraničí.

Čtyřicetičlenná jednotka působí v suché horské krajině v okolí Fajzabádu v takzvaných provinčních rekonstrukčních týmech pod hlavičkou NATO společně s Němci a Dány. Má na starosti hlavně zajištění bezpečnosti oblasti, ochranu mezinárodních jednotek a spolupráci s místními obyvateli. Oblast je podle expertů třetím největším producentem opia v zemi. Mnozí domorodci jiný zdroj obživy nemají.

25.4.  Špidla vyhlásil boj za lepší postavení Romů v zemích EU

Evropská komise považuje za jednu z priorit boj s pokračující sociální diskriminací Romů žijících v zemích EU, prohlásil komisař Vladimír Špidla na půdě Evropského parlamentu. 

"Komisi tento jev právem znepokojuje. Činí vše pro to, aby co nejúčinněji užila nástrojů, které má k dispozici," řekl Špidla na úvod dvoudenního veřejného slyšení v EP, které je věnováno podpoře lidských práv.

Lepšího postavení Romů chce Špidla docílit účinným uplatňováním antidiskriminační směrnice a také pomocí prostředků z evropského sociálního fondu. 

Významnou politickou prioritou je však pro komisi potíraní jakékoli diskriminace, zdůraznil Špidla. Připomněl, že obsah pojmu menšina se ale v jednotlivých zemích EU liší; v některých se mluví o menšinách národnostních, jinde o etnických, někde jsou tyto pojmy chápany jako synonyma, jinde ne.

26.4.  Česká republika převzala od Švédska prvních šest gripenů

Česká republika oficiálně převzala od Švédska prvních šest nových stíhaček Jas-39 Gripen. Slavnostní předání se konalo na čáslavské letecké základně, kde budou stroje umístěny. Účastnili se ho vysocí armádní i političtí představitelé obou zemí. Dalších osm letounů získá armáda do konce srpna.

Desetiletý pronájem dvanácti jednomístných a dvou dvoumístných gripenů přijde státní pokladnu téměř na 20 miliard korun. Česko bude první zemí NATO, která začne tento typ stíhacích letounů používat. Zatím je má ve výzbroji jen Švédsko. Stroje nahradí stará sovětská letadla MiG-21, jimž v polovině letošního roku končí životnost.

Podle náčelníka generálního štábu Pavla Štefky začnou gripeny s hlídáním českého vzdušného prostoru 15. června. Budou s nimi létat piloti, kteří se od loňského podzimu účastnili kurzu ve Švédsku. Dva z nich budou zároveň pracovat jako instruktoři.

Šestice stíhaček přiletěla ze švédského Linköpingu do České republiky minulé pondělí (18.4.). Před přistáním se polovina z nich potýkala s různými závadami, které později odstranili švédští technici. Podle ministerstva obrany se nedostatky týkaly palubního softwaru a navigačních přístrojů, bezpečnost letounu ani pilota však nijak neohrozily. Znovu to potvrdil i jeden z pilotů Petr Mikulenka.

Slavnostního ceremoniálu se vedle českého ministra obrany Karla Kühnla a jeho švédské kolegyně Leni Björklundové zúčastnil také legendární český letec z druhé světové války František Peřina. Přijel i nový český premiér Jiří Paroubek, jeho předchůdce Stanislav Gross a ministr průmyslu a obchodu Milan Urban. 

26.4.  Projev předsedy vlády ČR 

Předseda vlády ČR Jiří Paroubek přednesl projev při slavnostním představení nadzvukového letounu JAS-39 Gripen dne 26. dubna 2005 na vojenské letecké základně v Čáslavi. *) 

26.4.  Právo: Rozhovor s J. Dolejšem

Rozhovor s místopředsedou KSČM Jiřím Dolejšem s názvem Zarazilo nás vzývání Stalina a Kim Čong-ila přinesl deník Právo. *)

27.4.  Nadace dostanou 11 milionů vybraných na daních z dárcovských SMS

Ministerstvo financí vrátí nadacím 10,8 milionu korun, které vybralo na dani z přidané hodnoty z dárcovských SMS zpráv. Vrácení peněz schválila vláda, uvedl v tiskové zprávě mluvčí ministerstva Marek Zeman. Humanitární sbírky na podporu jihovýchodní Asie získají 9,2 milionu korun a na pomoc slovenským Vysokým Tatrám vláda pošle 1,6 milionu korun.

Kabinet již na počátku roku rozhodl, že se DPH z dárcovských SMS vrátí zpět do veřejných sbírek. Ministerstvo financí uvolní prostředky z vládní rozpočtové rezervy a ministerstva zahraničních věcí a životního prostředí je pak poskytnou nadacím formou účelových dotací.

Posílání darů prostřednictvím SMS zpráv z mobilních telefonů je českým vynálezem a rychle se rozšířilo. Lidé takto přispívali především na pomoc jihovýchodní Asii, kterou na konci loňského roku zasáhlo ničivé zemětřesení a následné vlny cunami.

27.4.  Jahn pro ochranu textilního průmyslu Evropy před dovozy z Číny

Místopředseda vlády pro ekonomiku Martin Jahn se v dopise adresovaném evropskému komisaři pro obchod Peterovi Mandelsonovi vyslovil pro ochranu evropského textilního průmyslu před dovozy textilu z Číny. Ty nabraly na síle po lednovém zrušení dovozních kvót do Evropské unie. O zásah proti dovozu textilu z Číny do EU v úterý (26.4.) Evropskou komisi oficiálně požádala Francie.

Podle Asociace textilního, oděvního a kožedělného průmyslu hodnota textilního zboží dovezeného z Číny do EU za první tři měsíce letošního roku vzrostla takřka dvojnásobně a u některých komodit o několik stovek procent. Čeští producenti varují, že uvolnění obchodu doprovázené přílivem levného čínského textilu v tuzemsku vážně ohrozí až třetinu ze 120.000 pracovních míst v odvětví.

Jahn ČTK řekl, že celkové uvolnění světového obchodu sice bylo pro český export výhodné, na druhou stranu ale může mít nepříznivý dopad na tuzemské textilní podniky. Dodal, že ochranná opatření regulující dovoz čínského textilu však nejsou všelékem. 

Podle ministra průmyslu a obchodu Milana Urbana je ČR z dovozu levného asijského textilu stejně nervózní jako další evropské země. Vláda podle něj bude český textilní, obuvnický a kožedělný průmysl hájit. 

28.4.  Mise zachránila na Srí Lance život 40 dětem a ošetřila 5000 lidí

Nejméně 40 dětem zachránili na Srí Lance životy zdravotníci z dobročinné mise Hand for Help a během 78 dní ošetřili celkem 5168 pacientů. Na jihu země v okolí města Galle postiženém koncem prosince ničivou vlnou cunami pomohli v polní ambulanci a hlavně při výjezdech do terénu přibližně 3400 dětem, řekla novinářům mluvčí mise Jana Eichlerová.

Mise na Srí Lance končí a nyní tam zůstávají pouze dva vedoucí, dva technici a jeden zdravotník. Jednají o předání české polní ambulance nedaleké srílanské porodnici. Zdravotník stále ošetřuje místní obyvatele. 

"Naše polní ambulance byla účinnější pomocí než mnohatunové zásilky léků, s nimiž si příjemci nevěděli rady. Pracovali jsme přímo s lidmi, kteří pomoc potřebovali," uvedla Eichlerová.

28.4. HN: Rozhovor s V. Špidlou

Deník Hospodářské noviny  otiskl rozhovor s českým eurokomisařem Vladimírem Špidlou s názvem Komise je efektivnější, než jsem čekal. *)

29.4.  Sedm desítek ruských veteránů dostalo české pamětní medaile

Na své zážitky z konce druhé světové války vzpomínalo na českém velvyslanectví v Moskvě sedm desítek veteránů. Bývalé vojáky Rudé armády, kteří před 60 lety bojovali na československém území, vyznamenal český ministr obrany Karel Kühnl pamětními medailemi. Vyznamenání v Moskvě předával ministrův náměstek Jaroslav Kopřiva.

"Letošní kulaté výročí je příležitostí, jak jim důstojně poděkovat. Může se stát, že další vhodná příležitost už nemusí nastat," řekl ČTK Kopřiva. 

České ministerstvo obrany ocení u příležitosti 60. výročí asi 9000 osob. Nejvíce vyznamenání bude rozděleno mezi české a slovenské veterány. Ruští pamětníci bojů 

na území tehdejších Čech, Moravy a Slovenska dostanou 400 medailí. Vyznamenáni ale budou například i Američané či Britové.

Český vojenský přidělenec v Moskvě Karel Kotek uvedl, že ruské adepty na vyznamenání si mezi sebou vybrali členové ruského Svazu veteránů. 

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.4.  ČR je mezi nováčky EU významným dárcem rozvojové pomoci

Česká republika je jedním z největších dárců rozvojové pomoci mezi novými členskými zeměmi Evropské unie. Pro letošek počítá s projekty v hodnotě 600 milionů korun. Výrazně zúžila počet zemí, kam pomoc směřuje, a snahou vládních orgánů je co nejvíce zefektivnit a zprůhlednit rozdělování pomoci. Na semináři to řekla ředitelka odboru pro rozvojovou spolupráci ministerstva zahraničí Hana Ševčíková.

Seznam prioritních států, do něhož patří Angola, Bosna a Hercegovina, Jemen, Moldavsko, Mongolsko, Srbsko a Černá Hora, Vietnam a Zambie, schválila vláda před rokem. Přidala Irák a Afghánistán jako země střednědobé priority. Podle Ševčíkové se nevylučuje ani pomoc dalším zemím, například Ukrajině.

Rozhodujícími kritérii při výběru je potřebnost přijímané pomoci, vztah příjemce k Česku, úroveň dodržování lidských práv a míra efektivního využití prostředků. Přihlíží se i k tomu, zda má ČR v dané oblasti oficiální zastoupení.

4.4. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení ke zprávě o úmrtí papeže Jana Pavla II. *)

6.4.  Rumsfeldova náměstkyně jednala v ČR i o jaderném odzbrojení

Do Prahy zavítala v rámci své evropské cesty náměstkyně amerického ministra obrany Mira Ricardelová. Hlavním cílem návštěvy zemí starého kontinentu je představit americkou politiku v oblasti odzbrojení v souvislosti s nadcházející konferencí zemí Úmluvy o nešíření jaderných zbraní. V Praze Ricardelová jednala s náměstkem ministra zahraničí Janem Winklerem. ČTK o tom informovalo tiskové oddělení ministerstva.

Oba partneři diskutovali o transatlantických vztazích, boji proti terorismu, íránském jaderném programu, embargu Evropské unie vůči Číně a kontrole vývozu vojenských technologií.

Právě Írán označují Američané v problematice jaderných zbraní za hlavní hrozbu. Po sporech kolem Iráku chtějí Spojené státy a Evropa zlepšit vztahy a vláda amerického prezidenta George Bushe zvažuje změnu taktiky vůči Íránu. 

7.4.  Rakouská velvyslankyně: Oživme středoevropský prostor

Česká republika a Rakousko mají potenciál k oživení středoevropského kulturního prostoru, který by se mohl stát politickým, hospodářským a duchovním centrem Evropy. V rozhovoru pro ČTK to řekla nová rakouská velvyslankyně v České republice Margot Klestilová-Löfflerová.

Vdova po loni zesnulém rakouském prezidentovi Thomasi Klestilovi, jejíž pověřovací listiny minulou středu (31.3.) přijal prezident Václav Klaus, chce zvláštní pozornost věnovat přeshraniční a regionální spolupráci. 

"Mám v úmyslu navštívit všechny kraje a vytyčit význam Rakouska. V rozšiřující se EU mají regiony pro lid důležitý identifikační význam," uvedla velvyslankyně.

7.4.  Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení ke zvolení iráckého prezidenta Džalála Talabáního a jmenování premiéra Ibráhíma Džaafarího. Ministerstvo zahraničí v prohlášení kromě jiného uvedlo, že Iráčané masovou účastí ve volbách prokázali své odhodlání vybudovat v Iráku demokratickou společnost. Vyjádřilo dále přesvědčení, že se to povede a přislíbilo, že ČR bude dále Iráku pomáhat. *)

8.4.  Kolář: ČR by měla uvolnit vízovou povinnost pro Ukrajinu

Česká republika by podle náměstka ministra zahraničí Petra Koláře měla uvolnit vízovou povinnost pro občany Ukrajiny. Kolář to řekl ČTK po setkání se svým ukrajinským protějškem Ihorem Dolhovem.

Česko chce podle Koláře s Ukrajinou posilovat obchodní, bezpečnostní a institucionální vztahy. Hodlá tím i napomoci udržet v této zemi ducha "oranžové revoluce", jež v lednu vynesla k moci prozápadně orientované politické vedení v čele s prezidentem Viktorem Juščenkem.

Kolář Dolhovovi slíbil, že Česko bude v tomto duchu jako člen Evropské unie ovlivňovat politiku Bruselu vůči Kyjevu. Zmínil se i o možnosti uvolnění vízové povinnosti, přičemž označil za "poněkud kuriózní", že tu ČR zatím neudělala žádný vstřícný krok. Zároveň uvedl případ Polska, Maďarska a Litvy, které poskytují ukrajinským občanům vstupní víza do země zdarma. O podobném kroku uvažuje rovněž Slovensko.

Ukrajina dočasně zrušila víza pro občany EU, ale Evropská komise se zrušením víz pro Ukrajince zatím nepočítá.

Kolář rovněž přislíbil, že ČR je ochotna Ukrajině předat své zkušenosti s přípravami před vstupem do NATO a EU a s členstvím v těchto strukturách, neboť "i Česká republika si musela projít obdobím, kdy musela nejdříve splnit domácí úkoly". Konečnými cíli Ukrajiny je přistoupení k NATO i unii; obě organizace ale tvrdí, že otázka plného členství země je zatím předčasná.

13.4.  MZV nadále nedoporučuje cesty do některých míst jihovýchodní Asie

Ministerstvo zahraničí nedoporučuje veřejnosti cestovat do některých oblastí Indie, Indonésie a Malajsie, které loni postihla přírodní katastrofa. Seznam rizikových regionů ČTK zaslal tiskový odbor ministerstva. Pohroma zasáhla oblast Indického oceánu a vyžádala si na 300.000 mrtvých či pohřešovaných.

Doporučení ministerstva se vztahuje na východní pobřeží indického subkontinentu kolem města Nagapattinam, 250 kilometrů jižně od města Madrás, a na Andamanské a Nikobarské ostrovy.

V Indonésii by lidé nadále neměli cestovat do provincie Aceh a přiléhající pohraniční oblasti provincie Severní Sumatra, včetně ostrovů Nias a Pulah Weh.

Ministerstvo dále doporučuje necestovat do oblastí indonéské provincie Severní Sumatra ležících severně od správního střediska Medanu, včetně tohoto města, odkud jsou řízeny záchranné práce pro Aceh.

Některé ze zmíněných oblastí v Indonésii zasáhlo další zemětřesení o síle 8,7 stupně Richterovy škály 28. března a zabilo nejméně 650 lidí. 

V Malajsii české ministerstvo zahraničí nadále považuje za rizikové oblasti Tanjung Tokong, Tanjung Bungah a Teluk Bahang na ostrově Penang. Hlavní turistická centra na ostrově Penang a v ostatních oblastech Malajsie jsou v provozu.

13.4.  Pro Ukrajince budou česká víza tři měsíce zdarma

Ukrajinci získají od 1. května do 1. září česká víza zdarma. Česká republika dočasně upustila od poplatků za vydávání víz pro tuto zemi. Reagovala tak na zavedení bezvízového styku z ukrajinské strany pro občany Evropské unie ve stejném období. Informují o tom internetové stránky ministerstva zahraničních věcí.

"Ze strany České republiky to považuji za vhodné gesto vůči Ukrajině, která zásadním způsobem zjednodušila cestování českých občanů v letní sezoně," napsal na webových stránkách náměstek ministra zahraničních věcí pro právní a konzulární otázky Pavel Svoboda, který s ukrajinskou stranou o zjednodušení vízového procesu jednal.

Česká republika chce s Ukrajinou posilovat obchodní, bezpečnostní a institucionální vztahy, uvedl minulý týden po setkání se svým ukrajinským protějškem Ihorem Dolhovem náměstek ministra zahraničí Petr Kolář. Dolhovovi slíbil, že Česko bude v tomto duchu jako člen Evropské unie ovlivňovat politiku Bruselu vůči Kyjevu. Zmínil se i o možnosti uvolnění vízové povinnosti. 

13.4.  Velvyslanec Kovanda se rozloučil s kolegy v NATO

Český velvyslanec při NATO Karel Kovanda se rozloučil se svými kolegy v Severoatlantické radě, kde v posledních letech zastával roli doyena diplomatického sboru.

Kovanda působil v alianční centrále téměř osm let. Příští týden přechází do služeb Evropské komise, na prestižní místo zástupce generálního ředitele direktoriátu pro vnější vztahy.

Velvyslanec se rozloučil projevem, v němž se tentokráte nemusel držet diplomatických instrukcí. A tak spojencům vyčinil za nesvornost při předloňské turecké žádosti o pomoc, v předvečer iráckého tažení, za střet zájmů a hodnot v politice vůči Rusku, přehlížení Čečenska, Dárfúru či porušování lidských práv v "partnerských" zemích aliance. A i za to, že novému ukrajinskému prezidentovi Viktoru Juščenkovi nenabízejí stejné podmínky jako jeho předchůdci Leonidu Kučmovi; o Kučmovi se vědělo, že podmínky NATO nikdy nesplní, zatímco Juščenko je připraven se o to pokusit.

"Je pokrytecké podporovat demokracii jen do určitého bodu," míní Kovanda, podle něhož má Ukrajina ještě daleko k členství, možná ho nikdy nedosáhne, ale získat ji do svého středu by pro NATO mělo být stejným strategickým cílem jako pro ČR bylo slovenské členství v alianci. Zasazoval se také o podporu demokratických sil v Srbsku.

13.4.  Kohout: Analýzy schvalování euroústavy parlamentem se neshodují

Právní rozbory se neshodují v otázce, jaká většina hlasů by byla nutná pro případné schválení evropské ústavní smlouvy v parlamentu. Vyplynulo to z vyjádření diplomata a možného nového premiéra ČR Jana Kohouta v rozhlasové stanici BBC.

Nynější český velvyslanec při Evropské unii má tři rozbory. Podle jednoho z nich by pro schválení smlouvy stačila v parlamentu prostá většina hlasů, podle dvou dalších je nutná ústavní většina, řekl Kohout v BBC.

14.4.  Ázerbájdžán zastavil stíhání profesora, který získal azyl v ČR

Ázerbájdžán zastavil v úterý (12.4.) trestní stíhání Sadaje Nazarova, který získal politický azyl v ČR, ale vrátil se do vlasti kvůli nemocnému otci a byl tam obviněn z vlastizrady a načas zatčen.

"Je to pravda, ale ještě čekám na oficiální papír," řekl ČTK z Baku Nazarov ke zprávě o zrušení trestního stíhání, kterou oznámil jeho syn Elšan žijící v Praze.

Profesor Nazarov uvedl, že oficiální vyrozumění o zrušení trestního stíhání obdrží asi do dvou týdnů. Byly mu také vráceny doklady vydané českými úřady.

14.4.  Vášáryová s Winklerem jednala v Praze o společné bezpečnosti v NATO i EU

Především o bezpečnostních otázkách a zkušenostech Slovenska a České republiky s členstvím v NATO a EU v Praze jednala nová náměstkyně slovenského ministra zahraničních věcí Magda Vášáryová se svým českým protějškem Janem Winklerem. Vášáryová ČTK řekla, že visegrádská skupina, k níž patří ČR, Slovensko, Maďarsko a Polsko, by v EU by měla prosazovat společné zájmy.

Jako příklad spolupráce středoevropských zemí uvedla Vášáryová vypracování společné pozice visegrádské čtyřky k finanční politice EU po roce 2007.

Oba partneři se vzájemně informovali o prioritách obou států vůči společné zahraniční a bezpečnostní politice Evropské unie a současně se shodli na nutnosti udržet transatlantické vztahy. Winkler a Vášáryová ocenili bezpečnostní spolupráci Česka a Slovenska v Kosovu, kde v rámci mírové mise NATO (KFOR) společně působí vojáci z obou zemí.

Dohodli se také na výměně zkušeností s působením v Radě bezpečnosti OSN, jejímž nestálým členem by se mělo Slovensko stát od ledna 2006. ČR byla členem Rady bezpečnosti v letech 1994 a 1995.

14.4.  Ministr Svoboda dostal v Paříži cenu pro evropskou osobnost

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda v Paříži převzal cenu pro evropskou politickou osobnost roku, kterou mu udělili studenti místního prestižního Institutu politických studií. V budově institutu mu ji předala francouzská spisovatelka a novinářka Christine Ockrentová.

Svoboda je vůbec prvním laureátem tohoto ocenění. Ockrentová při předávání vyzdvihla jeho činnost ve prospěch evropské integrace i při obraně lidských práv. Svoboda byl vybrán z šestice kandidátů, mezi nimiž byl například slovinský politik Lojze Peterle.

Ministr ČTK řekl, že ho cena mimořádně potěšila. V debatě se studenty institutu, která předávání ceny předcházela a která byla věnována evropské integraci, vyslovil Svoboda naději, že Francie 29. května schválí návrh evropské ústavy. Opak by byl podle něj velmi špatný signál a způsobil by velký problém.

V rozhovoru pro ČTK odmítl dělat rozdíl mezi důsledky případného odmítnutí ústavy v malé či velké zemi unie. 

"Neschválí-li ústavu kterákoli země, má problém celá Evropa," řekl. 

14.4. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k přístupové smlouvě týkající se rozšíření EU o Bulharsko a Rumunsko.*)

15.4.  Svoboda na zasedání v Lucemburku

Státy Evropské unie se neshodly na odvolání zbrojního embarga vůči Číně. Ministři zahraničí na neformální schůzce v Lucemburku konstatovali, že tento úmysl trvá. Podmínili ho však čínskou vstřícnosti v ochraně lidských práv. Šéf české diplomacie Cyril Svoboda tento vývoj uvítal. 

"Je to to, o co Česká republika usilovala," řekl ČTK. Považuje za správné dál hledat vyvážené rozhodnutí.

16.4.  Evropskou unii znepokojuje sklouzávání Běloruska k diktatuře

Evropská unie je stále více znepokojena sklouzáváním Běloruska k diktatuře a hledá způsoby, jak tomu rychle čelit, uvedl na neformálním zasedání ministrů zahraničí EU v Lucemburku šéf lucemburské diplomacie Jean Asselborn. Komisařka Benita Ferrerová-Waldnerová potvrdila, že EU zvýší letos o pět milionů eur na 12 milionů finanční podporu nevládním organizacím a občanské společnosti v této zemi.

Českého ministra zahraničí Cyrila Svobodu zaráží, že v Bělorusku není patrný žádný pokrok. Lukašenkův režim se snaží ovládnout všechny projevy veřejného života, také ve snaze zabránit tomu, aby se do země rozšířily demokratizační tendence, které nedávno ovládly Ukrajinu, Gruzii či Kyrgyzstán. Svoboda se domnívá, že EU nesmí polevit v kritice režimu a zároveň posilovat spolupráci s nevládními hnutími, organizovat výměny studentů a působit na vzdělávací proces.

Svoboda se zúčastnil prvního dne neformální schůzky, na další pokračování už nezůstal. 

18.4.  Kohout: Obraz české politiky v zahraničí působí nelichotivě

Obraz české politiky v zahraničním tisku vypadá hrůzostrašně, jako tragikomedie a někdy fraška. V rozhovoru pro Radiožurnál to z Bruselu řekl český velvyslanec při EU Jan Kohout. Dodal, že nabídku stanout případně v čele nové vlády přijal i proto, aby pomohl tento nelichotivý dojem v zahraničí napravit. "Obrázek České republiky dnes, jak je vnímán v zahraničí, je velmi špatný," uvedl.

Z jeho slov také mimo jiné vyplynulo, že své další angažmá v jednáních o nové vládě sice zcela nevylučuje, už ho ale nepovažuje za pravděpodobné. 

19.4.  Ministr Svoboda jednal se starostou Bagdádu o územním plánu

Ministr zahraničí Cyril Svoboda jednal v Praze s primátorem Bagdádu Alá Tamímím o novém územním plánu Bagdádu od českých projektantů. ČTK o tom bez dalších podrobností informovalo ministerstvo zahraničí. Podle zdroje z ministerstva hovořili o možném zapojení českých expertů do předprojektové studie, což by v další fázi znamenalo zapojení českých subjektů do realizace územního plánu.

Další diplomatické zdroje odmítly sdělit podrobnosti o jednání, která se údajně nesla v obecné a politické rovině.

Prosazení českého projektu územního plánu irácké metropole by podle Černínského paláce otevřelo příležitost pro další oboustranně výhodné zapojení českých subjektů do poválečné rekonstrukce země.

Svoboda a Tamímí diskutovali rovněž o politických a bezpečnostních aspektech aktuální situace v Iráku.

Představitelé Bagdádu a jihoirácké Basry loni projevili zájem o to, aby právě čeští projektanti zpracovali nový územní plán pro obě historická města, a hovořili o příkladné úctě českých projektantů k památkám.

Podle českých expertů je však problémem bezpečnostní situace v zemi a zdevastovaná infrastruktura Bagdádu.

22.4.  Kohout: Debata o Klausových postojích k ústavě nemá přesahovat ČR

Debata o názorech prezidenta Václava Klause na evropskou ústavní smlouvu by se měla odehrávat výlučně v České republice, řekl ČTK český velvyslanec při EU Jan Kohout. Reagoval tak na kritiku, kterou vůči prezidentovi vznesli místopředseda 

Evropského parlamentu Alejo Vidal-Quadras a předseda ústavního výboru EP Jo Leinen.

"Kolbiště by mělo být doma; jakékoli hlasy zvenčí jsou při zvýšené citlivosti na rady a doporučení z ciziny fakticky kontraproduktivní. Pokud chce o tom někdo na úrovni debatovat, ať přijede prosazovat své názory k nám a nedělá to z Bruselu prostřednictvím médií," řekl Kohout ČTK.

Na tiskové konferenci věnované Klausovým názorům na evropskou ústavu Vidal-Quadras ve středu (20.4.) prohlásil, že Klaus je jediným šéfem členského státu EU, který vůči unii stojí v tak výrazné opozici. Klausovy argumenty proti ústavě jsou podle něj předpojaté, zavádějící i lživé.

Bývalý ministr zahraničí a současný europoslanec Josef Zieleniec soudí, že Klaus se opakovanou prezentací svých argumentů k ústavě již vydal do celoevropské debaty. Musí tudíž přijmout, že jiní říkají svůj názor, a postavit se jejich argumentům. 

Europoslanci za ČSSD Libor Rouček a Richard Falbr jsou podobně přesvědčeni, že vyjadřování prezidenta Václava Klause poškozuje bytostný zájem České republiky být součástí evropského integračního procesu, což nám umožňuje o tomto procesu spolurozhodovat a účastnit se ho.

26.4. Právo: Článek J. Dienstbiera

Deník Právo otiskl článek Jiřího Dienstbiera s názvem Občan K. a hlava státu. *)

27.4.  Ázerbájdžánský uprchlík Nazarov je zpátky v ČR

Ázerbájdžánský uprchlík Sadaj Nazarov se po více než třech měsících vrátil do Prahy ze své vlasti, kde byl v lednu zatčen a poté zadržován kvůli obvinění z velezrady. Profesor Nazarov, bývalý poradce ázerbájdžánského premiéra, je v ČR od roku 1997 chráněn politickým azylem.

Osmapadesátiletý Nazarov ocenil českou diplomacii, která od jeho zatčení pracovala na tom, aby se vrátil zpět, což se nakonec povedlo. 

"Je to velké vítězství České republiky, vlády a osobně pana ministra zahraničí Cyrila Svobody," uvedl.

Nazarov byl ve své zemi pronásledován z politických důvodů, a proto uprchl do Česka. 

27.4. Prohlášení MZV ČR 

MZV ČR vydalo prohlášení k úmrtí bývalého izraelského prezidenta Ezera Weizmana. *)
28.4.  Ministr Svoboda je pro schvalování euroústavy v parlamentu

Ministr zahraničních věcí Cyril Svoboda je zastáncem schvalování Evropské ústavní smlouvy v parlamentu. Proti referendu podle něj hovoří skutečnost, že mnoho lidí dokumentu nerozumí. Chce také, aby se parlamentní strany při hlasování "vybarvily". Uvedl to v rozhovoru v Denících Bohemia. Vláda se zatím spíše kloní k možnosti schvalovat euroústavu v referendu.

V rozhovoru Svoboda připouští, že návrh ústavy je složitý text, kterému řidič, lékař nebo malíř nemusí rozumět. V referendu by se mělo rozhodovat pouze o zásadních otázkách suverenity státu, což podle něj není případ ústavní smlouvy. Ta upravuje pouze některé rozhodovací procesy, ale stupeň integrace České republiky do Evropské unie zůstává stejný, tvrdí Svoboda.

28.4.  Telička zřejmě koordinátorem transevropského dopravního projektu

Bývalý český komisař Pavel Telička by se měl během května stát koordinátorem projektu železničního spojení "Rail Baltica" mezi Polskem, Litvou, Lotyšskem a Estonskem. Podle nejmenovaného zdroje rozhodne o jeho jmenování Evropská komise v půli května.

Komise vybrala pět bývalých komisařů, které hodlá pověřit koordinací prioritních projektů v rámci tzv. transevropských sítí. Jsou to vedle Teličky Belgičané Karel Van Miert a Etienne Davignon, Španělka Loyola de Palaciová a Péter Balász z Maďarska. Byli by touto prací pověřeni do roku 2009, tedy do konce mandátu stávající EK.

Úsek železnice z Varšavy do Kaunasu spolufinancovaný ze zdrojů EU má být hotov v roce 2010, z Kaunasu do Rigy v roce 2014 a z Rigy do Tallinnu o dva roky později. Další čtyři prioritní projekty zahrnují železniční spojení Berlín-Verona-Sicílie, Lisabon-Madrid-Barcelona-Bordeaux, Lyon-Terst-Budapešť, Paříž- Vídeň-Bratislava.

Telička, který vedl vyjednávání o vstupu ČR do EU, odešel z úřadu komisaře po půl roce loni v listopadu, kdy ho vystřídal Vladimír Špidla. Dnes se věnuje poradenské činnosti ve firmě BXL- Consulting.

30.4. Právo: Rozhovor s C. Svobodou

Deník Právo uveřejnil rozhovor s ministrem zahraničních věcí ČR Cyrilem Svobodou s názvem Vstoupili jsme mezi ty, kdo rozhodují. *)

30.4.  K útokům v Káhiře se přihlásili islamisté

K teroristickým atentátům došlo v egyptské metropoli Káhiře. Přihlásily se k nim Brigády mučedníka Abdalláha Azzáma, které jsou odpovědné i za loňský masakr v rudomořském letovisku Taba. Podle agentury AFP se extremisté přihlásili na internetové stránce využívané islamisty. Zprávu ale zatím nebylo možné ověřit.

Atentáty v Káhiře si vyžádaly tři mrtvé útočníky včetně dvou žen a nejméně 10 zraněných. 

Český velvyslanec Jakub Karfík sdělil ČTK, že podle informací egyptských úřadů mezi oběťmi či zraněnými není žádný Čech. Zastupitelský úřad prý situaci dále sleduje.

"Žádáme všechny české turisty cestující do egyptské metropole Káhiry, aby dbali se zvýšenou pozorností na svou bezpečnost, zvláště na místech se zvýšeným srocením lidí," tlumočil ČTK varování českého ministerstva zahraničí jeho mluvčí Vít Kolář.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

3.4.  Havel nazval Jana Pavla II. skvělým člověkem s velkým charismatem

Bývalý český prezident Václav Havel nazval papeže Jana Pavla II., který v sobotu (2.4.) zemřel ve Vatikánu, skvělým člověkem s velkým charismatem, jenž zásadním způsobem ovlivnil budoucí osud a politický řád dnešního světa. 

K papežově úmrtí se Havel vyslovil ve Washingtonu, kde pobýval na studijní cestě. Jeho prohlášení poskytl ČTK v New Yorku exprezidentův tajemník Jakub Hladík.

3.4.  Na památku zesnulého papeže Jana Pavla II. zněly v ČR zvony

Zvony katolických kostelů v Česku se v poledne na pět minut rozezněly a uctily tak památku zesnulého papeže Jana Pavla II. Hlava katolické církve zemřela v sobotu večer (2.4.) ve věku nedožitých 85 let. Smrt papeže vyvolala pohnutí milionů věřících na celém světě. V České republice byly papežově památce věnovány ranní mše.

Na papežovu smrt reagovali vedle římskokatolických věřících také politikové. Soustrast nad smrtí Jana Pavla II. vyjádřil například americký prezident George Bush, kondolenční dopis do Vatikánu poslal také český premiér Stanislav Gross a prezident Václav Klaus.

4.4. LN: Rozhovor s D. Hermanem

Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s Danielem Hermanem, mluvčím České biskupské konference, s názvem Velký muž, který spustil pád komunismu. *)

5.4.  Dětem z Beslanu chtějí v návratu do školních lavic pomáhat i Češi

Pomáhat beslanským dětem v návratu do školních lavic chtějí čeští odborníci. V rámci projektů humanitární organizace ADRA, která už v Severní Osetii organizuje psychosociální kurzy pro učitele a psychology, by se navíc měla v Beslanu rozjet i lékařská služba pro děti se skoliózou. 

"Beslanští se potřebují vrátit do normálního života a v tom jim nepomohou výlety do zahraničí," řekl ČTK v Severní Osetii ředitel Nadace ADRA Vítězslav Vurst.

"Je tady velké množství dětí, které stále vůbec nechodí do školy. Od září tam nebyly," uvedl Vurst. Loni v září při zahájení školního roku přepadlo teroristické komando děti a jejich dospělý doprovod v beslanské škole číslo jedna. 

ADRA má také v plánu dopravit do Beslanu dva lékaře, kteří by vyškolili tým místních odborníků v rehabilitační Vojtově metodě. Ta pomáhá v léčbě skoliózy, chorobného zakřivení páteře. 

"V Osetii je až 80 procent dětí se skoliózou. Nemá cenu je někam vozit, léčit se musejí doma," uvedl Vurst. Současně chce ADRA v oblasti podporovat dobrovolnickou práci.

6.4.  Brno usiluje o letecké spojení s ukrajinským Užhorodem

Brno usiluje o pravidelné letecké spojení města s ukrajinským Užhorodem. Chce tak přispět ke zvýšení počtu spojů na letišti v Brně-Tuřanech, kde koncem března začala létat první pravidelná linka do Londýna. Město se chce podle mluvčího brněnského magistrátu Pavla Žáry zaměřit nejen na spojení se západními, ale i s východními zeměmi.

O možnosti leteckého spojení s Ukrajinou začalo Brno uvažovat při rozvíjení spolupráce s městem Charkovem. Vzájemné kontakty trvají přes rok a v nejbližších dnech otevře na brněnském letišti své servisní středisko letecká společnost Aeromost-Charkov, uvedl Žára. Rozhovory o leteckém spojení jsou zatím spíše politické, s konkrétní leteckou společností, jež by lety zajišťovala, se zatím nejednalo.

Zájem ukrajinských podnikatelů o spolupráci s brněnskými a jihomoravskými firmami je podle mluvčího velký. Rozvoj spolupráce obou měst by tak Brnu mohl přinést i nové pracovní příležitosti.

7.4.  Ukrajinská revoluce byla podle Havla revolucí proti postkomunismu

Loňská oranžová revoluce na Ukrajině nebyla podle bývalého českého prezidenta Václava Havla ani tak revolucí proti komunismu, jako revolucí proti postkomunismu. Tím se také liší od sametové revoluce v bývalém Československu před 15 lety, s níž bývá někdy srovnávána. Havel to řekl ve středu (6.4.) ve Washingtonu na slavnostním večeru věnovaném ukrajinskému prezidentu a symbolu ukrajinské revoluce Viktoru Juščenkovi.

Bývalá americká ministryně zahraničí Madeleine Albrightová ocenila, že Ukrajina pod Juščenkovým vedením podniká kroky k otevřené ekonomice, zavírá dveře korupci, směřuje ke vstupu do Světové obchodní organizace (WTO) a rozvíjí vztahy s Evropskou unií. 

Juščenko připomněl, že se Ukrajina vyrovnává s tíživým dědictvím bývalého režimu, který charakterizovala hluboce kriminalizovaná politická moc, stínová ekonomika vytvářející až polovinu hrubého domácího produktu, absence svobody slova a nefunkčnost zákonů. 

7.4.  Ve Svatovítské katedrále lidé uctili památku zesnulého papeže

Památku zesnulého papeže Jana Pavla II. uctily stovky lidí během bohoslužby v pražské katedrále sv. Víta. Zádušní mši v chrámu na Pražském hradě sloužil v předvečer papežova pohřbu pražský světící biskup Václav Malý v českém i anglickém jazyce.

Obřadu se zúčastnila řada zahraničních diplomatů i domácí politická elita. Mši sloužil i papežský nuncius v České republice, arcibiskup Diego Causero. Katolickou mši vyslechla také manželka prezidenta republiky Livia Klausová.

Bohoslužby v uplynulých dnech pořádaly i další české farní a klášterní kostely a katedrály. Na řadě míst v republice byly také vystaveny kondolenční listiny a knihy, které se během posledních dní plnily zápisy, jmény a vzkazy. Jen v apoštolské nunciatuře, vatikánském zastoupení v Praze, se k tomuto dni sešly více než čtyři stovky vzpomínkových záznamů.

12.4.  O adopci dětí z Haiti mají zájem také školy a organizace

Adoptovat děti z nejchudší země západní polokoule Haiti chtějí i školy a organizace. ČTK to řekla mluvčí Arcidiecézní charity v Olomouci Ivana Jeništová. Charita hodlá projekt zahájit do několika týdnů. Dosud se jí ozvalo přes 50 zájemců. 

"Lidé se nám hlásí stále. Pocházejí nejen z Olomouckého kraje, ale i z celé republiky," uvedla mluvčí.

Podotkla, že členové expedice, kteří na Haiti zavítali na začátku roku, již na tomto ostrově vybrali pět desítek nejpotřebnějších dětí. Za peníze jim adoptivní rodiče zaplatí jídlo, školní uniformu či zdravotní péči. Lidé budou na tyto děti ročně přispívat zhruba 5000 až 7000 korun.

"Minulý týden jsme dostali povolení od ministerstva zahraničí. Už čekáme pouze na povolení, které má vydat olomoucký krajský úřad. Poté se projekt okamžitě rozběhne," doplnila mluvčí s tím, že charita již založila i sbírkové konto, kam budou lidé v rámci adopce přispívat.

12.4.  Letům z Brna na Ukrajinu prozatím brání mezivládní dohoda

Jednání o zavedení pravidelného leteckého spojení Brna s ukrajinským Charkovem či Užhorodem komplikuje podle brněnského primátora Richarda Svobody mezivládní dohoda, na jejímž základě lze vést letecké linky jen mezi Prahou a Kyjevem. Karel Hanzelka z tiskového oddělení ministerstva dopravy ale uvedl, že mezivládní dohoda z roku 1997 tak přísná není a zavedení letů mezi Brnem a Charkovem umožňuje.

Dohoda podle něj stanovuje jen to, že na každé letecké lince může létat vždy jen jeden dopravce z české a jeden dopravce z ukrajinské strany. Například nyní funguje letecké spojení mezi Prahou a Kyjevem, které zabezpečuje z české strany ČSA. Jiný český dopravce už tak na této lince nemůže létat.

Jednání o pravidelných letech z Brna na Ukrajinu jsou zatím v počátcích. Zájem již projevila ukrajinská letecká společnost Aeromost-Charkov. Její ředitel Jurij Grudinin uvedl, že zvažují různá spojení, například Brno-Charkov se zastávkou v Užhorodu nebo lety mezi Užhorodem a slovenskými Košicemi. Firma má také zájem o charterové lety z brněnského letiště.

12.4.  Výstava v Lidicích ukazuje koncentrační tábor očima vězňů

Výtvarná díla někdejších vězňů koncentračního tábora Flossenbürg v Bavorsku představuje výstava, která začala v Lidické galerii. 

"Tyto obrazy jsou symbolem hrůzy a utrpení," řekl zastupující ředitel Památníku Lidice Jaroslav Tauber. Výstavu Erinnerung (Vzpomínka), koncentrační tábor Flossenbürg očima vězňů pořádá ve spolupráci s Goethovým institutem v Praze a Českým svazem bojovníků za svobodu k 60. výročí konce druhé světové války.

Koncentrační tábor Flossenbürg ležel 25 kilometrů od českých hranic. Byl založen v květnu 1938. Celkem prošlo Flossenbürgem za sedm let jeho existence asi 100.000 vězňů. Zemřela jich tam téměř třetina.

14.4.  České kraje chtějí peníze z EU na opravu silnic i jiné projekty

Padesátka zástupců tří českých krajů usilovala v těchto dnech v Bruselu o peníze na projekty, jejichž financování z vlastních prostředků si kraje nemohou dovolit. Například Královéhradecký kraj se ucházel o peníze na obnovu běžeckých tratí v Krkonoších a spolu s krajem Libereckým a Pardubickým usiloval o peníze na modernizaci dopravní infrastruktury.

"Až do pátku budeme tyto projekty probírat v Pražském domě ve workshopech a seminářích s úředníky jednotlivých ředitelství Evropské komise a dalšími kompetentními osobami," řekl ČTK náměstek hejtmana Královéhradeckého kraje Rostislav Všetečka. 

"Budeme se snažit vyjednávat rovněž o dopravním koridoru, který by měl vést ze severu na jih napříč Evropou," uvedla ředitelka Centra evropského projektování při královéhradeckém krajském úřadu Klára Dostálová. "Musíme unii přesvědčit o tom, že jsme schopni 'utratit' z evropských peněz  i daleko vyšší částky a že umíme využívat zdroje,  které nám byly přislíbeny od roku 2007 do roku 2013," uvedla dále.

Právě téma rozpočtů na zmíněné období rozbouřilo jednání Výboru regionů, který sdružuje také řadu českých hejtmanů a starostů a který v uplynulých dnech jednal v Bruselu. 

16.4. LN: Rozhovor s V. Malým

Deník Lidové noviny otiskl rozhovor s biskupem Václavem Malým s názvem Být papežem znamená stát se vězněm. *)

20.4.  Pracovníci organizace ADRA předali rybářům na Srí Lance lodě

Pracovníci humanitární organizace ADRA předali v sobotu (16.4.) rybářům na Srí Lance šestnáct nových lodí. Ostrov zasáhlo spolu s dalšími oblastmi jihovýchodní Asie před čtyřmi měsíci katastrofální zemětřesení a řada místních přišla při neštěstí úplně o všechno. Lodě znamenají pro lidi, pro které byl rybolov často jedinou obživou, novou naději. ČTK o tom informovala mluvčí organizace Lenka Zenklová.

Kromě toho chce organizace na ostrově vybudovat výrobnu ledu a hodlá se zapojit do obnovy obydlí. Zvažuje také program adopce na dálku.

20.4.  Kardinál Vlk se zúčastnil volby nového papeže

Josef Ratzinger bude muset podle kardinála Miloslava Vlka jako papež Benedikt XVI. jednat s větší otevřeností než jako prefekt vatikánské Kongregace pro nauku víry, někdejší římské inkvizice. Jestli bude mít mezi katolíky všeobecný respekt, se podle pražského arcibiskupa ukáže později.

Jediný český církevní hodnostář, který se podílel na volbě nové hlavy katolické církve, ocenil v Římě podle mluvčího České biskupské konference, jak rychle našli kardinálové v konkláve konsensus. 

Ratzinger podle jeho slov zdůvodnil výběr jména Benedikt XVI. třemi důvody. Prvním byl Benedikt XV., jemuž šlo za 1. světové války o mír a smíření mezi národy. Druhým byl podle Vlka sv. Benedikt - patron Evropy, který ji evangelizoval a který spojoval národy. Třetím impulsem bylo, že sv. Benedikt měl jako heslo: "Ničemu nedávat přednost před Kristem," uvedl Vlk.

22.4.  Havel se na večírku v Bílém domě setkal s Bushem

Bývalý český prezident Václav Havel s manželkou Dagmar strávili středeční večer (20.4.) ve společnosti amerického prezidenta George Bushe a jeho ženy Laury. Havlovi se v Bílém domě zúčastnili večírku koncipovaného jako pocta anglickému dramatiku Williamu Shakespearovi. ČTK to sdělilo velvyslanectví ČR ve Washingtonu.

Prezident Bush při uvítání asi 60 hostů označil Václava Havla za historickou osobnost. V rozhovoru s Havlovými zavzpomínal na svou návštěvu České republiky v listopadu 2002, kdy se v Praze zúčastnil summitu Severoatlantické aliance. Ocenil zejména výborné aranžmá celé události, uvedlo washingtonské velvyslanectví.

Václav Havel pobýval v této době na dvouměsíčním studijním pobytu ve Washingtonu, na který ho pozvala knihovna Kongresu USA.

26.4. HN: Článek M. J. Hamerského

Deník Hospodářské noviny otiskl článek politologa Milana J. Hamerského s názvem My federalisté vítáme NE z Francie. *)

26.4.  Na konto UNICEF putuje z Brna 94.000 Kč na očkování dětí ve světě

Dražbou 29 panenek za 17.400 korun návštěvníci brněnského Centra volného času Lužánky podpořili charitativní projekt Dětského fondu OSN (UNICEF). Fond se snaží výrobou a prodejem panenek sehnat peníze na očkování dětí z rozvojových zemí. Kromě peněz zašle lužánecká organizace Českému výboru UNICEF dalších 128 panenek za 76.800 korun, celkem tak fondu poskytne 94.000 Kč, řekla ČTK za organizátory akce Eva Horká. Figurky UNICEF použije pro další dražby.

27.4.  Zlínský festival se představuje v Bruselu

Evropská kinematografie určená nejmladším divákům se potýká přinejmenším se stejnými problémy jako filmy pro dospělé. Zápolí s omezenými trhy a rozpočty a s nadvládou Hollywoodu, míní organizátoři zlínského Mezinárodního festivalu filmů pro děti a mládež, který se před svým 45. ročníkem představil v bruselském sídle Evropského parlamentu.

Prezentace v Bruselu má vyjádřit i dík Evropské unii za to, že v posledních letech přispívá na pořádání zlínského festivalu. Evropský komisař pro kulturu Ján Figeľ, který se vernisáže v úterý večer (26.4.) zúčastnil, přislíbil, že do Zlína přijede.

"Není to počátek, ale součást naší ofenzivy, která začala prezentací v Los Angeles a pokračovala v Moskvě, na Berlinale a nyní v Bruselu," řekl ČTK prezident festivalu Vítězslav Jandák o snaze zvýšit povědomí o nejstarší přehlídce filmů pro děti a mládež, která loni počtem 289 snímků z 38 zemí předstihla svého hlavního konkurenta v americkém Chicagu. Letos by účast měla být ještě větší, protože se už přihlásily čtyři desítky zemí.

30.4.  V Rouenu zahájena přehlídka české kultury

Výstava fotografií Bohdana Holomíčka zahájila v pátek večer (29.4.) oficiálně týdenní přehlídku pražské kultury v severofrancouzském Rouenu. Správní středisko regionu Haute-Normandie si vybralo Prahu jako první etapu cyklu nazvaného Babylon Evropa, ve kterém chce předvést kulturu evropských metropolí.

Až do 5. května se v Rouenu představí na šedesát českých umělců, hlavně divadelníků, ale také tanečníků a hudebníků. Ti ostatně, konkrétně skupina Traband, přehlídku fakticky zahájili už ve čtvrtek (28.4.) a svou originální hudbou doprovodili i páteční vernisáž Holomíčkových fotografií v budově regionální rady.

Francouzské návštěvníky zaujaly zvlášť jeho snímky Václava Havla ze 70. let, které Havla představují ve zcela "neprezidentské" podobě a které jsou ve Francii naprosto neznámé. Jádro výstavy však tvoří rozsáhlý cyklus snímků z prostředí pražských divadel a její doplněk pak fotografie, které Holomíček, místními už všeobecně nazývaný Bohdan, pořídil během několikadenního pobytu v Rouenu.

Na uspořádání přehlídky se kromě regionální rady kraje Haute-Normandie podílelo také město Rouen, pařížské České centrum a některé další instituce.
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