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Povaha a výzvy české paradiplomacie

Východiska

Pojem paradiplomace se objevuje v osmdesátých letech minulého století k označení zahraničních aktivit měst a regionů.
 Týká se procesu, v němž státy přestávají být výlučnými aktéry mezinárodních vztahů a v němž část mezinárodních aktivit přechází na města a regiony. V důsledku toho pozorujeme na současné mezinárodní scéně vedle států a mezinárodních organizací i takové aktéry jako Katalánsko či Birmingham. 

Paradiplomacie je nutným důsledkem procesu regionalizace, který vede k přenášení kompetencí ústředních institucí států na města a regiony. Regionalizace je motivována shora i zdola. Shora působí snahy o zefektivnění státní administrativy, demokratizaci politického systému cestou decentralizace, zajištění flexibilnější odpovědi na výzvy globalizace či vyhovění podmínkám evropské integrace. Zdola navíc působí snahy o upevnění regionální autonomie a ochranu regionálních a místních identit. 

Tato různorodost motivů regionalizace se rovněž promítá do paradiplomacie. Povaha paradiplomacie je dána faktory ekonomickými, kulturními a politickými. Nejdůležitější roli hrají obvykle ekonomické faktory. Regiony přebírají v této oblasti některé tradiční úkoly centrálních vlád - přitahují zahraniční kapitál a technologie, hledají trhy pro své produkty a přitahují zahraniční turisty (např. Bádensko-Virtembersko). V této oblasti často, nikoli však nutně a nutně úspěšně, vstupují do aliancí s regionálními podnikatelskými organizacemi. Kulturně svébytné regiony hledají v zahraničí mechanismy k ochraně a posílení své kulturní identity (působením na zahraniční veřejné mínění, aktivitami v mezinárodních organizacích, např. Flandry či Bavorsko v EU, či spojenectvím s kulturně spřízněnými státy či regiony, např. kanadský Québec a Francie). Politické motivy zahrnují celou řadu možností. Samotný fakt zahraniční aktivity zvyšuje prestiž, a tím i politickou váhu regionu a jeho představitelů (např. Katalánsko). V zahraničí je možno také hledat finanční či politickou podporu pro vnitrostátní cíle regionu. Partnery regionů v paradiplomacii jsou nejčastěji zahraniční regiony (vedle bilaterální spolupráce tak vznikají mnohostranná mezinárodní uskupení regionů, což je mj. podmínka financování projektů ze strany EU), ale také podnikatelské subjekty, nevládní organizace a do určité míry i státy.

K reflexi paradiplomacie a jejích motivů se tak nabízejí čtyři částečně se doplňující paradigmata. Můžeme je shrnout do následujících tezí:    
· paradiplomacie je nástrojem zahraniční politiky státu (neorealismus),

· paradiplomacie představuje odpověď na ekonomický a technologický pokrok (politická ekonomie),

· paradiplomacie je výrazem demokratizace států (neo-federalismus),

· paradiplomacie slouží radikální přeměně politických identit a ústupu státu (postmodernismus). 
Každý z těchto pohledů si všímá jiné dimenze paradiplomatických aktivit a jejich relevance se liší případ od případu.


Různorodost charakterizuje i aktéry paradiplomacie. Společně zde vystupují konstituční regiony federálních států (např. německé spolkové země), administrativní jednotky unitárních států (např. francouzské regiony) a města. Jedna z nejdiskutovanějších iniciativ na tomto poli tzv. „čtyři motory Evropy“ sdružuje Bádensko-Virtembersko (SRN), Lombardii (Itálie), Katalánsko (Španělsko) a Rhone-Alpes (Francie), tedy regiony ze států se zcela odlišnými státoprávními tradicemi. Konceptu paradiplomacie je proto možné použít i při rozboru zahraničních aktivit českých měst a regionů

Výsledky

Tento výzkum české paradiplomacie se opírá o více než padesát rozhovorů s jejími tvůrci, regionálními elitami (na politické i na administrativní úrovni) ve všech krajích a ve vybraných statutárních městech. Dalším důležitým zdrojem byly koncepční materiály a smlouvy, které zachycují paradiplomatickou činnost českých měst a krajů. 
Na té nejobecnější úrovni se ukazuje, že česká paradiplomacie je především odpovědí na ekonomický a technologický pokrok. Svůj význam má rovněž neo-federalistická perspektiva, která paradiplomacii chápe jako výraz demokratizace státu a zefektivňování státního aparátu (což byl hlavní argument stoupenců zřízení krajů v ČR). Nepotvrzuje se neorealistická představa o paradiplomacii jako nástroji zahraniční politiky státu, ani postmoderní teze, která v paradiplomacii vidí doklad radikální přeměny politických identit a ústupu státu. 

Tomu odpovídají charakteristiky české paradiplomacie v hlavních tématických oblastech, jimiž jsou:

· vztah k ústředním orgánům, 

· spolupráce s partnery,

· bilaterální a multilaterální dimenze,

· role EU,

· aktérství v české paradiplomacii,

· politizace paradiplomacie 

Čeští aktéři paradiplomacie jsou si vědomi toho, že jejich aktivity se odehrávají v rámci definovaném vládou a parlamentem. Ve svých paradiplomatických aktivitách však s ústředními orgány příliš nespolupracují, současně ale tento nedostatek spolupráce považují za jednu z významných překážek efektivnějších zahraničních vztahů (ve směru k zahraničnímu partnerovi). Pouze se čtyřmi ministerstvy existují intenzivnější kontakty, jejichž kvalita je hodnocena spíše jako podprůměrná. Ministerstvo zahraničí je hodnoceno relativně nejlépe. Na druhou stranu paradiplomatické aktivity mají v naprosté většině pragmatický charakter regionálního rozvoje, v drtivé většině nesledují cíle, které by byly v rozporu s cíli ústředních orgánů. Lze tedy očekávat, že se nalezne obecná vůle efektivnější spolupráce mezi ústředními orgány a městy/regiony. 

Spolupráce s regionálními partnery (podniky, nevládními organizacemi apod.) má v české paradiplomacii značné rezervy, a to zejména v klíčové ekonomické oblasti. Zatím nejlépe se daří spolupráci s regionálními partnery v oblasti vzdělávání, kultury a sportu. Aktéři paradiplomacie jsou ochotni poskytnout regionálním partnerům prostor při tvorbě paradiplomacie, ale k jejich intenzivnějšímu zapojení zatím ve většině případů nedochází. Aktéři přikládají spíše malý význam českým sdružením měst a regionů a sázejí na bilaterální spolupráci. Tím se otevírá otázka, zda případná koordinace paradiplomatických aktivit nebude v rukách jednoho či několika dominantních aktérů (krajů/měst) spíše než v rukách sdružení měst a regionů.  
V české paradiplomacii převažuje bilaterální přístup nad multilaterálním, ale do budoucnosti očekáváme růst multilaterálního přístupu. Již dnes byly navázány kontakty s hlavními multilaterálními organizacemi evropské paradiplomacie (Výbor regionů EU, Eurocities apod.). Někteří aktéři vykazují schopnost formulovat a realizovat jasnou koncepci, která odráží komparativní výhody či specifické problémy měst a regionů a podle níž navazují bilaterální vztahy. Většina, postrádající institucionální i koncepční tradici, však teprve hledá základní orientaci. Z hlediska teritoriálního zaměření paradiplomatických aktivit dominují kontakty s německými partnery, téměř dvě pětiny kontaktů se odehrávají se subjekty ze sousedních států. Mezi našimi sousedy máme nejméně kontaktů s Rakouskem (méně než s Itálií a stejně jako s Nizozemskem), což naznačuje jistý nevyužitý potenciál. Mimo bezprostřední sousedy a západoevropské státy jsou důležitými partnery také města a regiony v USA, Rusku a ve státech bývalé Jugoslávie. 

EU významným způsobem přispívá ke konstituování české paradiplomacie jako takové. Představuje její významný a podle 30 procent respondentů dokonce rozhodující motiv. Konkrétním přínosem vztahů s EU je především výměna zkušeností. Návrhy a představy EU jsou v paradiplomatických aktivitách brány s větší vážností než návrhy a představy ústředních orgánů státu. V kontaktech s EU spoléhají aktéři na multilaterální přístup více než v běžné paradiplomacii jeho hlavním nástrojem mají být aktivity ve Výboru regionů. 

Subjekty české paradiplomacie se považují za aktéry, kteří jsou s větší či menší mírou autonomie schopni stanovovat vlastní priority. Při vytyčování priorit nejvíce zohledňují představy regionálních partnerů. Politické elity, zejména představitelé stran vládní koalice, přikládají ve velké většině paradiplomacii značnou pozornost. Paradiplomacie má ve většině případů vytvořeno jisté institucionální zázemí, které však ne vždy dokáže poskytnout těmto aktivitám systematický koncepční rámec. Za hlavní, nikoli však jediný a jediný podstatný problém považují regionální elity nedostatek finančních prostředků, které neodpovídají šíři kompetencí, což je ovšem obecnější problém postavení měst a regionů, který se netýká pouze paradiplomacie. Oblasti a motivy paradiplomacie vyplývají ze zákonného rozvrhu kompetencí a týkají se především hospodářského rozvoje, dále pak kultury a vzdělávání. S výjimkou Prahy nehrají politické motivy významnější roli.   

Ve většině otázek nehraje politická příslušnost regionálních elit větší roli. To však neplatí v otázkách týkajících se EU, které je možno chápat v širším kontextu české debaty mezi „eurooptimisty“ a „eurorealisty.“ V menší míře však nalezneme rozdíly i jinde: představitelé opozice přikládají o něco menší význam paradiplomacii a jsou o něco skeptičtější ve vztahu k ústředním orgánům ČR. Tato politizace je potom v určitém rozporu s jinak pragmatickým charakterem české paradiplomacie.

Výzvy a doporučení

Na základě těchto poznatků je možno identifikovat několik výzev české paradiplomacii:

· zlepšit spolupráci mezi ministerstvy a aktéry paradiplomacie, a to zejména v klíčové sféře ekonomických zájmů těchto aktérů, 

· navázat lepší kontakty mezi městy/regiony a hospodářskými subjekty, např. regionálními rozvojovými agenturami,

· nalézt koordinační model české paradiplomacie (sdružení vs. dominantní aktér),

· připravit se na výrazný nárůst multilaterální dimenze paradiplomacie,

· uskutečňovat paradiplomacii, včetně bilaterálních kontaktů, na základě koncepce reflektující komparativní výhody města/kraje,

· pokusit se odpolitizovat problémy, jejichž podstata je věcná.

Blíže se budeme věnovat pouze první výzvě, poněvadž se ve stejné míře týká jak měst/regionů, tak ministerstev. Lepší spolupráce mezi oběma stranami by se měla zakládat na vědomí vzájemné výhodnosti. Z hlediska Ministerstva zahraničních věcí a dalších ústředních orgánů by se výhodnost této spolupráce projevila především v tom, že paradiplomacie se uskutečňuje v oblastech, které jsou mimo dosah, možnosti a schopnosti diplomacie klasické. Má-li mít česká diplomacie úspěšnou ekonomickou a kulturní dimenzi, potom si je lze jen stěží představit bez významného podílu paradiplomacie. Paradiplomacie rovněž nabízí alternativní kanál ovlivňování veřejného mínění v zahraničí, navíc je to kanál neoficiální, a tudíž z hlediska všeobecné skepse vůči státní propagandě poměrně důvěryhodný. To je významné aktivum v dnešním postmoderním období, kdy státy podobně jako korporace investují nemalé prostředky do svého image (viz např. Velká Británie nebo Maďarsko). Pokud se tyto investice podaří, tak se vracejí v přitažlivosti země pro zahraniční kapitál a cestovní ruch. Investice do paradiplomacie má v této perspektivě šanci na návratnost. Samozřejmě že využití paradiplomacie jako nástroje ústředních orgánů není jednoduché. Musí vycházet z autonomie aktérů paradiplomacie a musí být podpořeno ochotou ministerstev pomáhat těmto aktérům, a to nejen tam, kde jsou zřejmé bezprostřední výhody ze spolupráce.

Ministerstvo zahraničí má v tomto ohledu jistě co nabídnout. Většina regionálních elit, jak se ukázalo, vstupuje do paradiplomacie bez větších předchozích zkušeností se zahraničními vztahy. Na té nejobecnější úrovni by ministerstvo mohlo například prostřednictvím své Diplomatické akademie nabídnout upravené základní kurzy, které by regionálním elitám usnadnily orientaci v mezinárodním prostředí (protokol, etiketa, základní mezinárodní přehled, česká zahraniční politika, Evropská unie, projektové řízení a administrativa apod.) a umožnily vytvořit sítě kontaktů (domácích partnerů) pro budoucí spolupráci. Zvláštní konzultace by pak mohly být věnovány problému multilaterální diplomacie, jejíž význam v paradiplomacii poroste. Dalším přínosem by bylo využití českých center a zřízení komunikačních kanálů s českými zastupitelskými úřady v zahraničí.

Tato spolupráce by se měla opírat o pravidelné kontakty mezi představiteli ministerstva a představiteli měst a regionů, které by měly probíhat jak na politické, tak na úřednické úrovni. Nezbytným počátečním minimem by v této souvislosti mělo být zřízení referátu pro paradiplomacii na ministerstvu zahraničí, který by zajišťoval plynulost komunikace mezi oběma stranami.

Resort zahraničí není přirozeně jediným resortem, kde existují možnosti k lepší vzájemně výhodné spolupráci mezi ministerstvem a kraji/městy. Aktivity řady dalších resortů, např. vnitra, regionálního rozvoje, obchodu a průmyslu či dopravy, mají výraznou zahraniční dimenzi, která může být obohacena lepší spoluprácí s městy a kraji, přičemž současně disponují znalostmi a nástroji, které mohou být ku prospěchu také na regionální úrovni. 

Příkladem takové spolupráce, kterou by města i regiony jistě uvítaly, by byla nabídka kurzů, které se by věnovaly např. získávání finančních prostředků ze strukturálních fondů Evropské unie nebo možnostem zapojení regionů a měst do multilaterálních projektů. Další prioritní oblastí zájmu aktérů paradiplomacie je přitahování investorů – i zde mají ústřední orgány velké množství možností, jak zvýšit informovanost regionálních elit o investičních projektech či podpořit příliv malých a středních investicí do regionů.

Regionální elity (z velké části jevící velký zájem o výstupy tohoto výzkumného projektu) jsou si v rostoucí míře vědomy možných výhod této spolupráce a skutečnost, že tato studie byla zadána ministerstvem zahraničí, svědčí rovněž o zájmu ze strany ústředních orgánů. Tento oboustranný zájem by mohl přispět k navázání plodné spolupráce mezi institucemi a pomoci  tak léčit jedno z tradičně bolavých míst v interakci mezi českou státní správou a samosprávou.  
� Autoři by rádi poděkovali všem představitelům měst a krajů, kteří poskytli rozhovory pro tuto studii. Cennou pomoc při přípravě a uskutečňování rozhovorů poskytl Ing. Petr König z Mendelovy univerzity v Brně. Se zpracováním dat pomáhali Vít Beneš a Georgis Krahulík, stážisté v Ústavu mezinárodních vztahů.
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