59. zasedání Rady pro ZRS, 20. 10. 2020

Záznam z 59. zasedání Rady pro ZRS

	1.     Agenda 59. zasedání Rady pro ZRS 


59. zasedání Rady pro ZRS zahájil a řídil ředitel Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci Václav Bálek (Ř ORS), který omluvil neúčast náměstka ministra zahraničních věcí ČR Martina Tlapy. Z důvodu opatření k zamezení šíření pandemie COVID-19 proběhlo zasedání Rady prostřednictvím videokonference přes MS Teams. 
Program byl schválen v navržené podobě.
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

         materiálů                             


	2.1
	Plán evaluací na rok 2021

	
	


Ř ORS informoval o plánu evaluací na rok 2021, který byl sestaven v úzké součinnosti s Českou rozvojovou agenturou. Následně byl také projednán s pracovní skupinou pro evaluace této Rady a předložen ke schválení Radě pro ZRS tak, aby mohla být zahájena jeho implementace. Plán evaluací na rok 2021 byl zaslán členům Rady pro ZRS před zasedáním.
Ř ORS uvedl, že do Plánu byla v souladu s vloni indikovanými záměry zařazena programová evaluace: v tematické oblasti sociální rozvoj v Etiopii, dvě projektové evaluace: v tematických oblastech ekonomický růst (výroba a dodávky energie) v BaH a zemědělství a rozvoj venkova v Moldavsku. Bude také pokračováno ve vyhodnocování dotačních programů, tentokrát půjde o posilování kapacit a partnerství nestátních neziskových organizací a platforem nestátních subjektů pro rozvojovou spolupráci v ČR. Pátý záměr se týká evaluace humanitární pomoci (DRR a odolnost) v Kambodži a poslední evaluace se bude zabývat reakcí na dopady pandemie COVID-19 v oblasti rozvojové a humanitární pomoci.

Žádný z členů Rady pro ZRS k Plánu evaluací na rok 2021 nevznesl připomínky a Plán byl Radou pro ZRS schválen.

Indikativní přehled programů a projektů, které připadají v úvahu k vyhodnocení v roce 2022, který byl rovněž zaslán členům Rady pro ZRS před zasedáním, byl vzat Radou ZRS na vědomí.
Ř ORS informoval, že Seminář pro potenciální evaluátory je plánován v on-line verzi na listopad - pozvánka bude sdílena také se členy pracovní skupiny pro evaluace.

Ř ORS uvedl, že následně ORS začne připravovat evaluační zadání a sestavovat referenční skupiny pro jednotlivé zakázky, v nichž opět uvítá zapojení věcně příslušných resortů. 
Dále sdělil, že postupně jsou publikovány na webu MZV závěrečné zprávy z letošních evaluací. Zatím jde o výstupy z vyhodnocení projektu Udržitelná města a obce pro rozvoj, programu Podpory rozvojových aktivit krajů a obcí v prioritních zemích ZRS ČR, a v nejbližší době bude publikována závěrečná zpráva z interní evaluace Nastavení evaluačního rámce projektů delegované spolupráce. 

	2.2
	Realizace ZRS ČR v roce 2020 a výhled na rok 2021 

(Plán ZRS, revize programů ZRS, identifikace projektů, dotační program Posilování kapacit VVŠ v rozvojových zemích)

	
	


Ř ORS informoval o přípravě tzv. Plánu ZRS, tedy vládního materiálu Dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráce v roce 2021 a střednědobého výhledu jejího financování do roku 2023. 
Ř ORS sdělil, že souladu s úsilím o postupné a realistické směřování k naplnění mezinárodních závazků ČR ohledně nárůstu oficiální rozvojové pomoci (ODA) ČR na úroveň 0,33 % HND do roku 2030, navrhlo MZV ve verzi do meziresortního připomínkového řízení objem ZRS na rok 2021 konstantní, tj. 1 087 166 000 Kč, ovšem na rok 2022 o 50 mil. Kč vyšší a na rok 2023 o 100 mil. Kč vyšší oproti roku 2020.

Mezitím ovšem zasáhla Českou republiku i její veřejné finance pandemie COVID-19. MZV obdrželo zásadní připomínku přepracovat indikativní výhled ZRS na stabilní výši prostředků (tj. 1 087 166 000 Kč i pro roky 2022 a 2023). Vzhledem k aktuální situaci a s cílem dosáhnout na vládě konsensu se MZV rozhodlo připomínku akceptovat.
Ř ORS uvedl, že vláda schválila Plán ZRS 2021 svým usnesením č. 618 z 8. června 2020. Celkový objem finančních prostředků z rozpočtu kapitol státního rozpočtu na rok 2021 činí   1 087 166 000 Kč. Celkový objem prostředků i s příspěvkem Evropské komise na delegovanou spolupráci pak činí 1 112 368 172 Kč.
Plán ZRS 2021 zahrnuje jako obvykle prostředky na realizaci ZRS ČR v gesci MZV a ČRA (707 368 172 Kč), dále na transformační spolupráci v gesci lidskoprávního odboru MZV (70 000 000 Kč), na humanitární pomoc (220 000 000 Kč) v gesci MZV a na rozvojová stipendia v gesci MŠMT a MZd (115 000 000 Kč).
Dále Ř ORS přítomné informoval, že jelikož se nacházíme ve třetím roce platnosti programů spolupráce se šesticí prioritních zemí, byla iniciována technická revize těchto programových dokumentů. První tři programy spolupráce byly revidovány na začátku letošního roku - Bosna a Hercegovina, Gruzie, Moldavsko. Ř ORS poděkoval za vstupy písemné i ústní na jednání pracovní skupiny této Rady na konci ledna t. r.
Dále informoval přítomné, že během podzimu probíhá revize programů spolupráce s Kambodžou, Etiopií a Zambií. Návrh aktualizovaného programového dokumentu s Kambodžou obdržela pracovní skupina pro ZRS s Kambodžou před několika dny. Záhy bude následovat návrh úprav v programovém dokumentu pro Etiopii a následně pro Zambii.
Ř ORS sdělil přítomným, že během října a listopadu budou mít k dispozici zbývající tři aktualizované programy k připomínkám a do konce listopadu budou uspořádána jednání pracovních skupin (podle epidemiologické situace zřejmě videokonferenčně, v lepším případě i za osobní účasti).

Dále připomněl, že jde o technickou aktualizaci s důrazem na nastavení cílů, výstupů a jejich indikátorů – a soulad s národními strategiemi dosahování SDGs. Obsahově rozsáhlejší revizi programů, včetně participativního zapojení veřejné správy prioritních zemí je zvažováno zahájit příští rok.

Ř ORS informoval, že během letošního roku se uskutečnila dvě kola identifikací námětů na rozvojové projekty v prioritních zemích ZRS: na základě ad hoc výzvy ČRA byla shromážděna první skupina námětů během jara, následně v návaznosti na Metodiku ZRS zaslaly ZÚ v prioritních zemích druhou várku námětů k 30. 6.

První várka námětů byla ze strany ČRA a několika útvarů MZV vyhodnocena, pracovní skupina pro identifikaci je obdržela v polovině srpna, přičemž do prvního týdne září mohli členové PS zaslat připomínky. Několik podnětů jsme skutečně obdrželi a vypořádali, ČRA je bere v úvahu při dalším rozpracování projektů.

U druhé skupiny námětů dobíhá naše interní posouzení a záhy je PS pro identifikaci také dostane k připomínkám.

Ř ORS uvedl, že epidemiologická situace bohužel letos nedovolila uspořádat osobní setkání PS pro identifikaci, jako tomu bylo v září 2019. Doufá, že tuto dobrou praxi bude v dohledné době možné obnovit.
Dále sdělil, že ČRA pokračuje v rozpracování projektových námětů tak, aby mohla být v brzké době vypsána dotační řízení, výběrová řízení dle zákona o veřejných zakázkách, případně jiný způsob výběru realizátora. Ř ORS předpokládá, že blíže se chystaných projektů v prioritních zemích dotkne také pan ředitel Slíva za ČRA.
Ř ORS se ještě zmínil o od letošního roku běžícím dotačním programu Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích, komplementárnímu k vládním stipendiím. V rámci tohoto nového nástroje ZRS bylo na základě dotačního výběrového řízení v roce 2020 podpořeno 9 projektů, a to na Ukrajině (3), v Bosně a Hercegovině (2), v Kambodži (2), v Gruzii (1) a v Etiopii (1), v celkovém objemu cca 9 mil. Kč. Pro rok 2021 se počítá se stejnou výší alokace na tento program, tj. 9 mil. Kč, dotační výběrové řízení bude vyhlášeno koncem října 2020.
Ř ORS rovněž informoval přítomné o tom, že MZV ORS připravuje společně s ČRA komplexní analýzu pro zavedení tzv. integrovaného přístupu řešení rozvojových projektů. Výsledky analýzy budou poté reflektovány v rámci revize Metodiky ZRS.
Zástupce SMO ČR vznesl dotaz na bližší objasnění tohoto integrovaného přístupu.

Ř ORS vysvětlil, že integrace spočívá zejména v propojení tematických priorit, integrace jednotlivých nástrojů ZRS a důraz na jejich vzájemnou koherenci a provázanost, integrace aktérů – partnerství soukromého a neziskového sektoru, veřejné správy a univerzit. Integrace zdrojů – národní zdroje z rozpočtu ZRS ČR, delegovaná spolupráce, zdroje národních a mezinárodních finančních institucí. 
	 2.3
	Realizace humanitární pomoci v r. 2020 a výhled na r. 2021 (včetně odezvy na COVID-19)

	
	


Zástupkyně ředitele ORS Hana Volná (ZŘ ORS) sdělila, že v Plánu ZRS na rok 2020 na humanitární pomoc bylo vyčleněno 220 mil. Kč. Na humanitární aktivity byly v průběhu roku dále využity i prostředky z programu pro Sýrii (dosud 35 mil. Kč) a pro Afriku (dosud 50 mil. Kč). Na implementaci humanitárně-rozvojového nexu a na odezvu na COVID-19 byly dále využity nealokované prostředky ZRS (dosud 40 mil. Kč).

Od ledna do 15. října tak ministr zahraničních věcí celkem schválil 60 humanitárních a humanitárně-rozvojových (nexus) aktivit v 31 zemích v souhrnné hodnotě 310 mil. Kč.
ZŘ ORS uvedla, že operační strategie humanitární pomoci na rok 2020 i její střednědobé vyhodnocení z července t. r. jsou k dispozici na www.mzv.cz/pomoc spolu s průběžným přehledem schvalovaných humanitárních aktivit. 

Dále ZŘ ORS sdělila přítomným, že v letošním roce se na čerpání humanitárního rozpočtu výrazně odrazila odezva na pandemii COVID-19. V této souvislosti vláda dvěma usneseními z dubna a května 2020 na návrh ministra zahraničí schválila vyčlenění až 250 mil. Kč ve prospěch zejména prioritních zemí dvoustranné ZRS ČR a dalších výrazně postižených zemí v Africe. Vedle humanitárního rozpočtu byly na financování těchto aktivit využity též prostředky z asistenčního programu pro Afriku a z dvoustranné ZRS ČR. Tematicky šlo zejména o pomoc zaměřenou na zdravotní péči, přístup k vodě a sanitaci a zdroje obživy; pomoc byla poskytnuta zejména formou dotací a vázaných peněžních darů s dodávkou českých technologií. Kromě prioritních zemí dvoustranné ZRS + Ukrajiny reagovala ČR také na dopady pandemie v Číně, Itálii, Peru, Řecku a Sýrii. Odezva na COVID-19 byla rovněž doplněna do většiny dotačních projektů, včetně Iráku, Mali a Nigeru nebo Myanmaru.

V souvislosti s odezvou na COVID-19 se zintenzivnila koordinace v rámci EU pod hlavičkou „Team Europe“, která má i silnou komunikační dimenzi. V rámci OECD pak je intenzivní zejména sdílení podnětů a zkušeností k vyhodnocování potřeb i odezvy (evaluace) a k propojování humanitárních, stabilizačních a rozvojových intervencí (nexus).
ZŘ ORS dále informovala přítomné, že v současné době probíhá příprava Operační strategie humanitární pomoci na rok 2021. Po shromáždění námětů z našich ZÚ a SM i od FoRS (do 15. října) je předpokládáno zaslání Operační strategie k připomínkám spolupracujícím resortům (zejména MV) do konce října. Po schválení Operační strategie, předpokládané do konce listopadu, budou rovněž vyhlášeny humanitární dotace na rok 2021.

	2.4
	Informace ředitele ČRA (včetně jeho představení)

	
	


Ř ORS představil všem přítomným nového ředitele České rozvojové agentury pana Mgr. Jana Slívu (Ř ČRA). 

V pravidelném bodu informoval Ř ČRA o současném dění v ČRA, zejm. představil činnost agentury; současný stav; výhled čerpání rozpočtu pro rok 2020; plány pro příští rok a následující období.

Ř ČRA uvedl, že v příštím období bude kladen především důraz na stabilizaci vnitřního chodu agentury a na metodické změny v souladu s nejlepší evropskou i českou praxí a úzkou spolupráci s MZV.

Dále sdělil, že se zaměří na optimální čerpání rozpočtu za rok 2020. Čerpání rozpočtu je zatím letos 310 mil. Kč. Je předpokládáno, že by plán 429 mil. Kč (po zapojení nespotřebovaných nároků a i s přihlédnutím k očekávaným nedočerpaným položkám) mohl být splněn. Vše ovšem záleží na epidemiologickém vývoji v příštích dnech (nemožnost cestovat je zásadní překážkou). Pozitivní výsledek za rok 2020 je zaznamenán zejména v Moldavsku, Etiopii a Zambii.

Dále Ř ČRA informoval přítomné o tom, že plán činnosti na 2021 bude zpracován dynamickým způsobem (plánování na větší objem a následné úpravy během roku). ČRA se zapojí do evropských iniciativ a projektů (např. Team Europe na úrovni rozvojových agentur; podporu oživení ekonomik rozvojových států po pandemii, kombinaci různých zdrojů za účelem dosažení pákového efektu) v intencích priorit a cílů české ZRS. V příštím roce bude rovněž rozvíjena delegovaná spolupráce na základě nově vytvářené metodiky. Obecně pro rok 2021 bude kladen důraz na integrovaná řešení. 

Co se týká reakcí na pandemii Ř ČRA uvedl, že covidové výzvy budou pojaty komplexně, v návaznosti na ostatní aktéry (MZV, mezinárodní organizace).
Zástupce MZe vznesl dotaz na Ř ČRA, zda v oblasti delegované spolupráce připravuje strategický dokument a zda již v příštím roce počítá s realizací v některé zemi.

Ř ČRA odpověděl, že ČRA nyní zpracovává ve spolupráci s MZV metodiku delegované spolupráce, která by měla být pravděpodobně dokončena v prosinci t. r.
Projekty delegované spolupráce již nyní probíhají v Moldavsku a v BaH. Na příští rok jsou plánovány další projekty delegované spolupráce.
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Informace o vývoji v EU v oblasti ZRS a HP

	
	


ZŘ ORS informovala o tom, že od 1. července 2020 převzalo předsednictví v Radě EU Německo. Předsednictví se rozhodlo zaměřit práci skupiny pro rozvojovou spolupráci do následujících tří oblastí: spolupráce, ekonomika a společnost. V rámci prvního okruhu jde o globální odpověď EU na COVID-19, společné programování NDICI a rozvojovou dimenzi Strategie EU-Afrika. V reakci na ekonomické dopady pandemie bude PS CODEV  diskutovat, jak prosadit přístup „build back better“ a zelené investice v partnerských zemích. Prioritou předsednictví je také využití digitálních technologií v rozvojové spolupráci a možnosti reformy budoucí evropské finanční architektury pro rozvoj (návaznost na zprávu Skupiny moudrých osob). V sociální oblasti je prioritou PS CODEV zdraví, výživa, migrace a nucené vysídlení a podpora genderové rovnosti ve světě.  Druhá polovina roku 2020 je stále ovlivněna krizí spojenou s COVID-19, čemuž se přizpůsobuje i pracovní program a metody PS CODEV, předpokládá se tedy jistá flexibilita a možné odchýlení od stanovených cílů.

K rozvojovému nástroji NDICI probíhají jednání s Evropským parlamentem na technické úrovni se snahou uzavřít co nejvíce částí textu. Po mimořádném summitu Evropské rady ve dnech 17. - 21. července 2020 došlo ke snížení navrhovaného objemu nástroje o 4,7 mld. EUR (ze 75 492 na 70 800 mil. EUR).
ZŘ ORS sdělila, že společná odezva evropských institucí a členských států na pandemii COVID-19 probíhá pod hlavičkou Team Europe, která je jak znamením lepší spolupráce v partnerských zemích i na multilaterálních fórech, tak prostředkem pro účelnější komunikaci evropské odezvy. Přístup Team Europe bude využit i pro společné programování nového nástroje NDICI, již v současnosti probíhá identifikace Team Europe iniciativ pro jednotlivé země, které se aktivně účastní i naši rozvojoví diplomaté.
Dále informovala přítomné, že dne 29. 9. 2020 se uskutečnila neformální videokonference Rady EU pro zahraniční záležitosti ve formátu ministrů pro rozvoj (FAC/DEV). Delegaci ČR vedl Martin Tlapa, náměstek ministra zahraničních věcí ČR. Na programu jednání byla témata související se vztahem EU a Afriky (mj. aktuální stav implementace balíčku odezvy na COVID-19 Team Europe či plánovaný summit EU-AU a aktuální stav jednání Post-Cotonou), v rámci AOB byl na žádost SE a některých dalších ČS (včetně CZ) zařazen bod k rozvojové pomoci Bělorusku. 
ZŘ ORS informovala, že v humanitární oblasti (pracovní skupina pro humanitární a potravinovou pomoc – COHAFA) Německo za své priority označilo zejména anticipatorní financování humanitární pomoci a zohledňování klimatické změny, dále též obhajobu humanitárních zásad a dostupnosti pomoci zejména v kontextu konfliktů, sankcí a protiteroristických opatření. Také v humanitární oblasti jsou dopady pandemie COVID-19 a odezva na ně předmětem řady jednání. V humanitární oblasti byl hlavním příspěvkem pod hlavičkou Team Europe humanitární letecký most (Humanitarian Air Bridge = HAB). Celkem proběhlo 67 letů. Tato společná iniciativa Evropské komise a členských států v době globálních restrikcí významně přispěla k distribuci materiální pomoci (zejména zdravotnického materiálu a potravin, celkem 1 150 tun) i humanitárních pracovníků (1 700 osob) do desítek zejména afrických a blízkovýchodních zemí v součinnosti se Světovým potravinovým programem (WFP) a Světovou zdravotnickou organizací (WHO). 

	3.2
	Informace o výši ODA za r. 2019 po odeslání úplného výkaznictví do OECD

	
	


Ř ORS krátce informoval o výši ODA za rok 2019.

Oficiální rozvojová pomoc ČR v letech 2017-2019

	r. 2019
	miliony USD
	miliardy CZK

	ODA celkem
	306,69
	7,032

	· bilaterální ODA
	95,85
	2,198

	· multilaterální ODA
	210,85
	4,835

	podíl ODA/HND
	0,13 %


	r. 2018
	miliony USD
	miliardy CZK

	ODA celkem
	305,36
	6,635

	· bilaterální ODA
	100,16
	2,176

	· multilaterální ODA
	205,20
	4,459

	podíl ODA/HND
	0,13 %


	r. 2017
	miliony USD
	miliardy CZK

	ODA celkem
	304,12
	7,112

	· bilaterální ODA
	80,54
	1,884

	· multilaterální ODA
	223,57
	5,228

	podíl ODA/HND
	0,15 %


	3.3
	Český svěřenecký fond při UNDP


Vedoucí oddělení multilaterální rozvojové spolupráce ORS Petr Halaxa informoval o tom, že v letošním roce pokračoval dlouhodobý projekt Partnerství pro cíle udržitelného rozvoje mezi ČR a Rozvojovým programem OSN (UNDP). Na jaře byla vyhlášena již čtvrtá výzva pro podávání projektových návrhů do svěřeneckého fondu, jejichž náplní je přenos českého know-how a inovativních řešení do prioritních zemí ZRS ČR. Z celkem 67 podaných návrhů uspělo 21 navržených projektů. Nyní regionální kancelář UNDP v Istanbulu zajišťuje podepisování smluv s vybranými českými subjekty. Zároveň probíhá realizace některých projektů z předchozí výzvy, které byly zdrženy nebo upraveny z důvodu krize Covid-19.

Dalším komponentem partnerství ČR a UNDP je program vysílání expertů. V české databázi expertů je aktuálně zahrnuto 32 osob, 13 českých expertů se podařilo umístit na mezinárodní Global Policy Network Roster.

Ř ORS informoval přítomné, že MZV uvítá doporučení členů Rady pro ZRS k dalším možnostem uplatnění českých expertů, zejména nás zajímají možnosti resortů nabídnout experty se specializací, o kterou může být v systému OSN a v našich prioritních zemích zájem.

Partnerství s UNDP v průběhu roku je aktivně propagováno jak mezinárodně, tak také směrem k domácí široké veřejnosti, a to prostřednictvím sociálních sítí a publikací článků. Dobré jméno má český program spolupráce s UNDP i v rámci OSN.
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Vedoucí oddělení multilaterální rozvojové spolupráce ORS Petr Halaxa sdělil, že vzhledem k celosvětové pandemii se mezi agenturami OSN do popředí zájmu všech zemí logicky dostala činnost Světové zdravotnické organizace (WHO). Poděkoval za operativní spolupráci Ministerstvu zdravotnictví, se kterým průběžně koordinujeme priority a pozice ČR.

Dále informoval přítomné, že ve dnech 18. - 19. května 2020 proběhlo virtuální zasedání 73. Světového zdravotnického shromáždění (WHA). Přes určité technické problémy WHA dokázalo, že multilateralizmus může fungovat i ve virtuálním světě. WHA73 přijalo ucelenou rezoluci ke COVID-19, ve které členské státy vyslovily důvěru v koordinační roli WHO v rámci reakce na pandemii, ale zároveň rozhodly o evaluaci. Rezoluce také vyzývá k univerzálnímu přístupu k budoucí vakcíně. ČR byla ve skupině zemí, které při přípravě Světového zdravotnického shromáždění zastávaly kritičtější pozice a do textu rezoluce, předložené Evropskou unií, prosadily požadavek nezávislé evaluace, která proběhne po zvládnutí akutní krize a umožní poučení z chyb.

Dále uvedl, že ve dnech 31. srpna až 4. září 2020 se (prostřednictvím videokonference) uskutečnilo druhé řádné zasedání Výkonné rady Rozvojového programu OSN (UNDP), Populačního fondu OSN (UNFPA) a Projektové kanceláře OSN (UNOPS). Česká republika se tohoto zasedání zúčastnila jako řádný člen Výkonné rady zvolený na období 2020 - 2022. Zapojila se do diskuse o výroční zprávě UN Volunteers a připojila se ke dvěma meziregionálním prohlášením, jež se týkala společné metodiky pro sledování nákladů a výroční zprávy UN Volunteers. Výkonná rada mj. schválila nové programové dokumenty UNDP a UNFPA na léta 2021 – 2025 pro více než desítku rozvojových zemí. 

Dále informoval o spolupráci ČR s agencií OSN Dobrovolníci OSN (United Nations Volunteers, UNV) se sídlem v Bonnu funguje již od roku 1995. Realizaci této spolupráce zajišťuje od loňského roku Odbor rozvojové spolupráce a humanitární pomoci MZV, který se podílí zejména na koordinaci programu Mladí dobrovolníci OSN (UN Youth Volunteers). Počátkem letošního roku zahájilo práci v agenturách OSN v našich prioritních zemích devět mladých dobrovolníků. Vzhledem k pandemii a omezením v cestování někteří z nich část roku pracovali s agenciemi OSN dálkově z ČR. Začátkem října bylo vyhlášeno výběrové řízení na příští rok. Informace byla zveřejněna na webových stránkách MZV a na sociálních sítích.  
Dále uvedl, že uvítáme, pokud členové Rady pro ZRS informaci o výběrovém řízení v programu UNV poskytnou případným zájemcům.
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Zástupce MZe k tématu „Aktivity OSN“ doplnil informaci o plánovaném 38. zasedání Českého výboru pro spolupráci s FAO, které se uskuteční dne 26. 11. 2020 online formou. Členové Výboru budou obeslání emailovou pozvánkou. Jedním z témat bude i přijetí nové Strategie přístupu České republiky k Organizaci spojených národů pro výživu a zemědělství (FAO). Zároveň MZe potvrdilo, že dlouhodobá priorita zapojení CZ expertů do činnosti organizací systému OSN se vztahuje i na FAO. MZe oceňuje snahu MZV vytvořit, udržovat a efektivně sdílet databázi vhodných expertů pro spolupráci s UNDP.
Zástupce FoRS informoval, že mimo jiných aktivit, FoRS uspořádal 30. 9. 2020 (ještě prezenčně) kulatý stůl na téma GRV „Proč a jak v Česku lépe vzdělávat o světě“, za účasti zástupců ORS, ČRA, MŠMT a některých pod něj spadajících složek. Dále k tématu GRV plánují členské organizace FoRS v rámci mezinárodní akce Global Education Week uspořádat interaktivně-vzdělávací on-line festival GRV, který je připravován na 18. 11. Dále zástupce FoRS sdělil, že navázali kontakty s partnery a experty z některých srovnatelně velkých evropských zemí (Rakousko, Nizozemsko, Finsko) s cílem seznámit se s tím, jak se v nich  přistupuje k výraznějšímu zahrnutí klimatické komponenty do aktivit v rámci ZRS.  Věří, že v budoucnu bude možné využít některé zkušenosti z těchto zemí jako inspiraci pro ZRS ČR. 

Zástupkyně PPZRS informovala o nedávném konání valné hromady PPZRS, za účasti zástupců MZV, ČRA a MŽP (kteří informovali o aktuální situaci a plánech v oblasti ZRS). Činnost Platformy je do značné míry paralyzována vzhledem k situaci kolem COVID – 19. Členové/realizátoři projektů ZRS se soustředí zejména na výzvy spojené  se ztíženým  cestováním a s vlastní realizací projektů.
Zástupci MF ČR a MV ČR informovali přítomné, že prostředky alokované na rozvojové projekty v letošním roce nebudou bohužel dočerpány vzhledem k situaci s pandemií COVID – 19. Tyto prostředky by měly být využity v příštím roce prostřednictvím čerpání nároků z nespotřebovaných výdajů.
Ř ORS v závěru poděkoval za aktivní účast a vyzval ke spolupráci při přípravě a prosazování vládních materiálů i nových modelů spolupráce.
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