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Téma č. 20

Název: Porovnání právní úpravy konzulárního práva ve vybraných zemích EU
Stručná charakteristika projektu:

Zastupitelské úřady a konzulární odbor MZV ČR by měly provádět konzulární úkony na základě zmocnění daného obecně závaznými právními předpisy. Existuje řada zákonů, kterými je postup ZÚ upraven. Mezi tyto zákony patří například zákon o rodině, zákon o pobytu cizinců na území ČR, zákon o cestovních dokladech, zákon o volbách do Parlamentu ČR, zákon o zbraních a střelivu ap. V praxi konzulární služby se přesto vyskytují některé činnosti, které jsou vykonávány bez zákonného zmocnění. K těmto činnostem patří zejména:

- Výkon ověřovací agendy na ZÚ a MZV
Jedná se o ověřování podpisů, kopií, překladů, superlegalizaci a apostilní ověřování. Činnost vnitrostátních orgánů a institucí v této oblasti je upravena zákony (zákon o ověřování shody opisu nebo kopie s listinou a o ověřování pravosti podpisu, notářský řád). Neexistence zákonné úpravy může být předmětem zpochybnění ověřovacích úkonů prováděných ZÚ před soudem.
- Pomoc v nouzi občanům ČR v zahraničí
Současná právní úprava nedefinuje stav nouze občana ČR v zahraničí. Při řešení stavu nouze jsou využívány finanční instrumenty upravené resortními předpisy, které však nemají oporu v zákoně. Konkrétně se jedná o tzv. doplňkový prodej valut, půjčku a nenávratnou finanční pomoc. Nejsou stanoveny meze povinností konzulární služby a žádný zákon nerozlišuje mezi rutinním řešením stavů nouze a mimořádnými situacemi, jejichž řešení možnosti konzulární služby přesahuje. Předmětem kritiky ze strany subjektů podnikajících v oblasti cestovního ruchu je skutečnost, že neexistuje ani rámcové zákonné rozlišení odpovědnosti mezi komerční subjekty a stát v oblasti pomoci v nouzi. V praxi se pak jedná o odpověď na otázku, co je při cestách do zahraniční možné pojistit, co by měla řešit rutinním způsobem konzulární služba a kde by měl nastoupit mimořádný zásah státu (evakuace, vyslání speciálu v případě živelných pohrom či válečných konfliktů ap).

- Řešení soukromoprávních, rodinných a dědických záležitostí a záležitostí spojených s péčí o nezletilé
Žádný obecně závazný právní předpis neřeší, do jaké míry jsou ZÚ oprávněny či povinny tyto záležitosti řešit. 

Ve vyspělých zemích jsou uvedené otázky upraveny v zákoně o konzulární službě či v zákoně o zahraniční službě. 

Očekávaným výsledkem projektu je

- 
porovnání právní úpravy konzulárního práva ve vybraných vyspělých zemích EU zejména ze shora uvedených aspektů. Jedná se o tyty státy: SRN, Rakousko, Francie, Velká Británie, Itálie, Španělsko, Belgie a Švédsko.

- 
vypracování překladů konzulárních zákonů těchto zemí.

Cíle: Studie má sloužit k přípravě zákona o zahraniční službě ČR (MZV v současné době projednává věcný záměr návrhu zákona o zahraniční službě).

Forma výstupu: Souhrnný materiál - v tištěné i elektronické podobě.

Doba trvání: 1 rok.

Gestor: Konzulární odbor

