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4.11.  Český prezident uvítal znovuzvolení G. Bushe americkým prezidentem

Český prezident Václav Klaus a ministr zahraničí Cyril Svoboda uvítali znovuzvolení George Bushe americkým prezidentem. Podle obou politiků to bude znamenat kontinuitu dosavadní politiky Spojených států. Bushův úspěch ve volebním klání potěšil i předsedu ODS Mirka Topolánka a exprezidenta Václava Havla. 

"V těžkých okamžicích prokázal, že je skutečným vůdcem svého lidu, a američtí voliči to ocenili," tlumočil Klausovu reakci na volební výsledky jeho mluvčí Petr Hájek.

9.11.  Klaus se během návštěvy USA a Kanady věnoval vztahu ČR a EU

Český prezident Václav Klaus v pondělí (8.11.) seznámil odborné publikum v San Francisku se svými názory na vztah České republiky a Evropské unie. V následujících dnech pak v přednáškách v kanadském Calgary, Vancouveru a v Torontu promluvil ještě o českých zkušenostech z přechodu k tržní ekonomice a o problémech, které tento proces provázejí. 

"Tématem mých vystoupení jsou ale především otázky my a Evropa, my a Evropská unie," řekl Klaus v telefonickém rozhovoru pro ČTK.

Prezident v San Francisku zopakoval svůj názor, že evropský integrační proces neměl pro Českou republiku alternativu a že se ho chtěla a musela zúčastnit. Evropská ústava, v níž kulminoval současný vývoj, ovšem unii podle prezidenta radikálním způsobem posouvá v úplně něco jiného, než byla dříve.

Přednášku v San Francisku uspořádaly společně prestižní kalifornské organizace Commonwealth Club of California a World Affairs Council. 

12.11.  Klaus hovořil telefonicky s Bushem

Prezident Václav Klaus blahopřál telefonicky Georgi Bushovi, kterého Američané zvolili minulý týden znovu do čela státu. Popřál mu úspěšné druhé prezidentské období, sdělil ČTK mluvčí Hradu Petr Hájek.

Klaus podle Hájka ocenil, že Česká republika má v Bílém domě přítele. 

"Václav Klaus potvrdil, že Česká republika má zájem na pevném a spolehlivém spojenectví s USA, a že i po vstupu do Evropské unie bude prosazovat účinnou a těsnou transatlantickou spolupráci," dodal mluvčí.

Klaus pobýval v těchto dnech na týdenní návštěvě Kanady a Spojených států.

14.11.  Klaus ukončil návštěvu USA a Kanady

Položením věnce u památníku obětem komunismu v torontském Masaryktownu, setkáním s českými krajany žijícími v Kanadě a vystoupením před studenty ukončil český prezident Václav Klaus v sobotu (13.11.) neoficiální návštěvu USA a Kanady a odletěl do vlasti.

Při přednáškách v San Francisku, Calgary, Vancouveru a Torontu zopakoval, že členství v Evropské unii bylo pro Českou republiku logickým pokračováním vývoje od roku 1989, přijetí evropské ústavy ovšem posouvá unii jinam, než kde byla dříve. Národní státy ztrácejí část vlastní suverenity a dobrovolně se zříkají svobod, které od roku 1989 získaly, popsal pro ČTK prezidentovo vystoupení před odbornými a akademickými kruhy v Torontu mluvčí českého velvyslanectví v Kanadě Jan Buben.

Klaus se po celý týden ve vystoupeních věnoval zejména problematice evropské integrace, vztahu České republiky a EU, a cestě, kterou urazily státy střední a východní Evropy za uplynulých 15 let při budování demokratické společnosti a transformaci hospodářství na tržní ekonomiku.

Přednášky v Kanadě uspořádal k 15. výročí pádu Berlínské zdi a ke 30. výročí svého založení Fraserův institut, významná kanadská liberálně ekonomická vědecká a vzdělávací instituce, jejíž stanoviska jsou Klausovi velmi blízká. Od Fraserova institutu obdržel Václav Klaus ve Vancouveru také Cenu zakladatelů.

16.11.  Klaus vyjádřil obavu v otázce referenda o evropské ústavě

Prezident Václav Klaus má obavu, aby lidé nezaměňovali referendum o evropské ústavě s předchozím plebiscitem, který se týkal vstupu Česka do EU. V rozhovoru pro deník Hospodářské noviny prezident uvedl, že občané mohou obě referenda chápat jako paušální otázku, zda jsou pro evropský integrační proces. 

17.11. Projev prezidenta republiky

U příležitosti oslav státního svátku 17. listopadu přednesl prezident České republiky Václav Klaus projev v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. *)

19.11.  Prezident Klaus jednal s americkým velvyslancem Cabanissem

Prezident Václav Klaus na Pražském hradě jednal s velvyslancem Spojených států Williamem Cabanissem. Tématem jejich rozhovoru byla současná politická situace v obou zemích a vzájemné vztahy. 

Podle mluvčího prezidenta Petra Hájka byl rozhovor "velmi přátelský". Oba politici se zřejmě dotkli několika citlivých témat - například oficiální návštěvy Klause ve Washingtonu či otázky zrušení vízové povinnosti pro české občany cestující do USA.

19.11.  Český prezident jednal v Berlíně s Köhlerem

Debatu o případném "změkčování" evropského Paktu stability a růstu je třeba vést opatrně, nabádali  český a německý prezident po společném setkání v Berlíně. Rozhovoru obou státníků dominovala hospodářská témata. Mimo jiné se dotkli nynější diskuse o možnostech mírněji vykládat pravidla Paktu stability a růstu.

Václav Klaus odmítl tezi, že Pakt stability a růstu, závazný pro eurozónu, vytváří podmínky pro růst ekonomiky EU a pro stabilitu evropské měny. Podle něj je to jen souhrn podmínek pro existenci měnové unie v EU. 

Pakt limituje rozpočtový deficit v eurozóně na tři procenta hrubého domácího produktu. V nynější ekonomické situaci ale řada zemí nedokáže toto pravidlo dodržet a například německý kancléř se nyní zasazuje o mírnější výklad paktu v oblasti deficitu rozpočtů a o to, aby bral v úvahu i zajištění ekonomického růstu.

"Nechme stabilitu, nechme růst, hledejme jiné podmínky v Evropě pro ekonomickou stabilitu a pro ekonomický růst. Tady mluvíme o tom, aby žádná země nežila na úkor druhého v tom, když najednou používá stejnou měnu a zadlužuje se nestejnoměrně," vysvětloval prezident. "A já si myslím, že změkčovat by se nemělo," prohlásil Klaus.

Köhler se vyjadřoval zdrženlivě, neboť, jak řekl, mu jako prezidentovi nepřísluší zasahovat do debaty vedené vládami. 

20.11.  Klaus v Berlíně odmítl euroústavu

Nebývale rozhodně český prezident Václav Klaus odmítl návrh evropské ústavy. Při návštěvě Berlína varoval, že dokument vytváří právně, ústavně i politicky nový "Evropský stát", který sníží váhu členských zemí a podrobí je "nadřazené entitě, jež nás povede k opuštění našich národních demokracií, suverenity a politické nezávislosti".

"Nejsem kritický. Jsem stoprocentně proti. To bychom si měli vyjasnit," řekl Klaus na dotaz, zda euroústavu, kterou čeká ratifikace v zemích EU, podporuje nebo ne. Na konferenci Evropské fórum Berlín, kterou každý rok pořádá Nadace Herberta Quandta a britský list Financial Times, český prezident řekl, že ratifikace snad umožní detailně pohlédnout na text ústavy a vážně o něm diskutovat. Jeho slova vyvolala živou diskusi s řadou nesouhlasných příspěvků.

23.11.  Klaus nabídl Slovensku pomoc v souvislosti s katastrofou v Tatrách

Česká republika nabídla Slovensku pomoc při odstraňování ničivých škod, které v Tatrách o víkendu napáchala silná vichřice. Připravenost Česka pomoci Vysokým Tatrám v telegramu zaslaném slovenskému prezidentovi Ivanu Gašparovičovi potvrdil také jeho český protějšek Václav Klaus.

Klaus slovenskému prezidentovi napsal, že jej velmi zasáhly zprávy o následcích přírodní katastrofy, která Vysoké Tatry postihla. 

"Ujišťuji Vás, že tuto tragédii prožíváme společně s Vámi, protože Tatry jsou pro mne a pro občany celé České republiky stejně drahé jako pro Vás. Jsme připraveni vhodnou formou pomoci," uvedl český prezident v telegramu, který ČTK poskytl ředitel tiskového odboru Hradu Petr Hájek.

23.11.  Klaus navštívil Bulharsko

Český prezident Václav Klaus v Sofii na česko-bulharském podnikatelském fóru označil Bulharsko za politicky a hospodářsky stabilní zemi, ve které lze investovat. 

"Proces stabilizace, který nastal, je evidentní," řekl Klaus ke stovce českých a bulharských podnikatelů, kteří se sešli v sofijském hotelu Sheraton na společné poznávací schůzce.

Fóra se zúčastnil také bulharský prezident Georgi Parvanov, který rovněž vyzdvihl bulharskou politickou a hospodářskou stabilitu a makroekonomickou rovnováhu. 

Bulharsko nabídl jako "základnu pro pronikání" do oblasti Balkánu, protože Bulharsko má dohody o volném obchodu se sousedními státy.

Účastníci podnikatelského fóra upozornili, že za prvních devět měsíců je obchodní výměna již vyšší než za celý minulý rok. Podle podnikatelů se mění také struktura výměny, ve které převládá zboží technického charakteru. Bulhaři oceňovali, že se jim daří umísťovat zboží technického charakteru v České republice, což podle nich svědčí, že se stává konkurenceschopným na tak náročném trhu.

24.11.  Český prezident jednal s předsedou bulharského parlamentu

O dobrých vztazích mezi Českou republikou a Bulharskem mluvil Václav Klaus v bulharském parlamentu s jeho předsedou Ogňanem Gerdžikovem. Na sofijské Univerzitě národního a mezinárodního hospodářství Klaus obdržel čestný titul doctor honoris causa.

Odpoledne se delegace s Klausem zastavila v soukromém vinařském sklípku poblíž Sofie. Poté prezident zavítal do Bačkovského kláštera, kde si nechal od tamních duchovních vysvětlit historii, současnost a zvyky klášterního života.

24.11.  Klaus ukončil návštěvu Sofie

Prezident Václav Klaus opět podpořil v Sofii úsilí Bulharska o vstup do Evropské unie. Na slavnostní recepci před odletem z bulharské metropole ale upozornil na úskalí malých států v tomto evropském společenství.

"Bohužel někdo bude kormidelníkem, to my nebudeme," řekl shromážděným hostům, když přirovnal Evropskou unii k posádce lodi. Bulharsko, až vstoupí do EU, a ČR by měly alespoň pádlovat stejným směrem, řekl Klaus v narážce na systém rozhodování v Evropské unii.

Bulharský prezident Georgi Parvanov odpověděl, že Bulharsko si uvědomuje náročnost vstupu do EU.

Poděkoval také ČR za podporu. Klaus uvedl, že vzájemné vztahy jsou velmi dobré.

25.11.  Prezident ČR si prohlédl bulharskou Varnu

Prezident Václav Klaus zahájil poslední den státní návštěvy Bulharska prohlídkou skalního kláštera Aladža poblíž Varny. Ve Varně se pak seznámil s pěší zónou lemující mořský břeh a shlédl výstavu fotografií o Češích, kteří pomáhali utvářet moderní vzhled tohoto černomořského přístavu.

V rozhovoru s místními novináři na opakované otázky týkající se bulharského úsilí o vstup do Evropské unie Klaus odpověděl, že ČR může posloužit jako příklad a předat zkušenosti. Uvedl, že důležitá je kvalita předvstupních jednání, a nikoli jejich rychlost.

Klaus upozornil Bulhary, že by se neměli snažit vstoupit do Evropské unie samostatně bez ohledu na Rumunsko. 

Na závěr své návštěvy Bulharska si český prezident prohlédl ještě několik pamětihodností spojených s bulharskou a českou historií v okolí tohoto černomořského přístavu a poté odletěl do Prahy.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

1.11.  EP je pro Remka dalším zlomem v životě

Vstup do politiky a příchod do Evropského parlamentu od letošního července jsou pro Vladimíra Remka dalším zásadním zlomem v rozmanitém životě. 

"Už jsem stačil pochopit, že tady musí být člověk dobře připraven, aby dokázal argumentovat a chápal souvislosti. Debata o jaderné energetice ještě potrvá, napříč politickým spektrem, a bude hodně ovlivněna zájmy jednotlivých zemí," očekává Remek.

Chce se také intenzivně věnovat kontroverznímu návrhu zákona o registraci, vyhodnocování a povolování chemikálií (REACH). Zná české představitele chemického průmyslu a ví, že by jim jeho zavedení mohlo škodit. Zároveň poslouchá argumenty těch, kdo chtějí co nejpřísnější úpravu. 

"Společnost a civilizace se už nemohou vrátit k naprosto neškodnému fungování. Kompromisy jsou nezbytné a bolestivé, musejí se však co nejvíce blížit ideálu."

10.11.  Zieleniec vyčetl vládě podporu zahájení rozhovorů s Tureckem

Poslanec EP a bývalý český ministr zahraničí Josef Zieleniec české vládě trpce vyčetl, že se rozhodla podpořit na prosincovém summitu EU zahájení rozhovorů s Tureckem, jež mají vést k jeho případnému přijetí do Evropské unie. Domnívá se, že vláda jen opakuje názory někoho jiného a nenamáhá se svůj postoj vysvětlit.

"Vláda opět ukázala, že není schopna samostatné úvahy. Neustálé opakování toho, co říkají jiní, nás zavede do bezvýznamnosti," řekl ČTK Zieleniec, poslanec Evropského parlamentu zvolený na kandidátce SN/ED. 

"Neslyšel jsem seriozní zdůvodnění tohoto postoje," uvedl. Pokud jednání začne, bude to podle něj špatné pro ČR i pro EU.

Tento názor nesdílí europoslanec a místopředseda ODS Jan Zahradil. Domnívá se naopak, že stanovisko k Turecku "je jednou z mála věcí, kde mezi vládou a hlavní opoziční stranou nebude rozporu, i když můžeme mít jiné důvody, proč tureckou kandidaturu neblokovat".

11.11. MF Dnes: Článek J. Zahradila

Deník Mladá fronta Dnes otiskl článek českého europoslance Jana Zahradila s názvem Dokument bez obsahu. *)

12.11.  Zaorálek a Pithart jednali v Praze s Draškovićem

Integrace Srbska a Černé Hory do Evropské unie a rozvoj vztahů s Českem včetně kontaktů parlamentních byly tématem jednání srbsko-černohorského ministra zahraničí Vuka Draškoviče s předsedy obou komor českého parlamentu Lubomírem Zaorálkem a Petrem Pithartem v Praze.

"Bilaterální vztahy mezi našimi zeměmi jsou velmi dobré. Pocit určité blízkosti je známý, o tom jsme se znovu ujistili. Druhá věc je, jak dát konkrétní podobu snaze pomoci regionu, v tomto případě Srbsku a Černé Hoře, aby se co nejrychleji staly plnohodnotnou součástí Evropy, EU," řekl ČTK Zaorálek.

Zaorálek při schůzce s Draškovičem zdůraznil, že Balkán je jednou z priorit české zahraniční politiky. Čeští představitelé se podle Zaorálka dlouhodobě seznamují s tamější situací a snaží se pomoci při konsolidaci tohoto regionu a jeho integraci do EU.

Drašković podle Zaorálka ujistil, že svazek Srbska a Černé Hory je dostatečně pevný na to, aby byla určitá garance, že nehrozí separace.

17.11.  Šest desítek českých komunálních politiků navštívilo Štrasburk

Od začátku týdne zavítalo do sídla Evropského parlamentu ve Štrasburku na šest desítek starostů, obecních radních a krajských zastupitelů z České republiky. První skupinu ze Středočeského kraje pozval europoslanec Hynek Fajmon (ODS), druhou jeho stranický kolega Oldřich Vlasák.

Na starostu Hořic Ladislava Vrbu zapůsobilo poznání, že i v Evropském parlamentu je samospráva chápána jako důležitá součást demokracie v Evropě. Vrbu při sledování plenárního zasedání EP mimo jiné příjemně překvapilo, že poslanci v rozpravě převážně hájili národní zájmy. 

"Bývali jsme kritizováni, že bráníme národní zájmy a že v Evropě jde hlavně o evropské zájmy. Tady vidíme, že obhajoba národních zájmů je běžná a správná věc, aby žádná země nebyla rozhodováním EU poškozena."

Hynek Fajmon považuje za důležité, aby zástupci obcí viděli, jak probíhá legislativní proces na evropské úrovni, aby pochopili složitost evropské politiky a dokázali ji pak lidem vysvětlovat. 

"Je to dobrá aktivita. Hodlám v ní pokračovat," řekl ČTK.

27.11.  Zaorálek se zúčastnil berlínské konference Dát Evropě duši

Evropská kultura se v současnosti nezaslouženě nalézá na okraji zájmu politiků v EU, míní organizátoři berlínské konference Dát Evropě duši. Na dvoudenní akci, jež v německé metropoli začala v pátek (26.11.), byla proto pozvána řada evropských politiků s cílem zamýšlet se nad tím, jak dát kultuře v evropské politice výraznější místo.

Zástupci devíti zemí Evropské unie včetně České republiky se  v Berlíně vyslovili pro začlenění Evropské kulturní charty do ústavy EU. Ta by měla definovat jednotící prvky v kulturní rozličnosti unie. Komisař pro kulturu Ján Figeľ se také vyslovil pro větší komunikaci EU s nevládním sektorem a občanskou společností.

Českou republiku na konferenci zastupovali Jan Sokol, náměstek českého ministra kultury Zdeněk Novák a poslanec Lubomír Zaorálek.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

4.11.  Senát schválil účast českých vojáků v mezinárodních misích

Senát na rozdíl od sněmovny schválil působení českých vojáků v mezinárodních misích v příštím roce. Česká armáda by měla v roce 2005 působit na Balkáně, v Afghánistánu a silách rychlé reakce NATO. Desítka českých zdravotníků by měla pomáhat v Iráku. Na českém území by mohla být vycvičena až stovka vojenských policistů.

S působením českých vojáků v zahraničních misích souhlasilo 49 z 53 přítomných senátorů. 

4.11.  Senátoři schválili prodloužení mise českých vojáků v Iráku

Senát stejně jako Poslanecká sněmovny schválil dvouměsíční prodloužení mise českých vojenských policistů v Iráku. Čeští vojenští policisté tak budou v této zemi působit až do konce února 2005. O prodloužení mise požádala Česko irácká prozatímní vláda v souvislosti s lednovými volbami do prozatímního iráckého Národního shromáždění v zemi, při nichž se očekává zvýšení bezpečnostních rizik.

"Návrh je předkládán v souvislosti s úsilím mezinárodního společenství a prozatímní irácké vlády zajistit bezpečnost a stabilitu země v období poněkud potenciálně rozjitřeném," řekl senátorům ministr obrany Karel Kühnl.

12.11.  Fencl dostal francouzský řád za zásluhy v zemědělství

Senátor a bývalý ministr zemědělství Jan Fencl se stal nositelem Řádu Francouzské republiky za zásluhy v zemědělství. Ocenění převzal ve čtvrtek (11.11.) na francouzském velvyslanectví v Praze. ČTK o tom informoval tiskový tajemník Kanceláře Senátu Petr Kostka.

Francouzský velvyslanec Joël de Zorzi při slavnostním dekorování označil Fencla za přesvědčeného Evropana a za odborníka, který se zasloužil o rozvoj zemědělského resortu a rozvoj česko-francouzských vztahů. Fencl podle Kostky uvedl, že propůjčené vyznamenání vnímá jako potvrzení toho, co bylo za jeho éry uděláno pro zemědělství, a jako ocenění všech všech, kdo s ním na modernizaci českého zemědělství spolupracovali.

12.11.  Pithart jednal v Praze s Draškovičem

S předsedou Senátu Petrem Pithartem debatoval srbsko-černohorský ministr zahraničí Vuk Drašković během své pražské návštěvy o tom, co dosud brání Srbsku a Černé Hoře, aby se dostaly dál v přibližování EU a NATO. Problémem je otálení s vydáním zbývajících válečných zločinců Mezinárodnímu trestnímu tribunálu pro bývalou Jugoslávii v Haagu.

"Všichni jsou samozřejmě pro, aby ti váleční zločinci tam byli odesláni, ale když se má rozhodnout, kdy a jak, tak se začnou (srbští) politici ohlížet na to, co to udělá s voliči, a začnou váhat," řekl ČTK Pithart. Drašković podle něj patří mezi politiky, kteří jsou jednoznačně pro vydání. Po vydání zločinců se podle Pitharta otevřou všechny možnosti spolupráce a pomoci.

18.11.  Pithart obdržel Velký zlatý čestný kříž za zásluhy o Rakousko

Předseda Senátu Petr Pithart dostal Velký zlatý čestný kříž na stuze za zásluhy o Rakousko. Toto vysoké státní vyznamenání mu udělil rakouský prezident Heinz Fischer za angažovanost při prohlubování a zlepšování česko-rakouských sousedských vztahů. Velký zlatý čestný kříž na stuze je druhé nejvyšší rakouské státní vyznamenání.

Ocenění Pithartovi v pražské rezidenci rakouského velvyslance předala předsedkyně Spolkové rady, horní komory rakouského parlamentu, Anna Elisabeth Haselbachová. Podle ní je mimo jiné uznáním za Pithartovo úsilí o prohloubení parlamentní, regionální a vědecké spolupráce.

"Vyznamenání je symbolem díků za vaše (Pithartovo) úsilí, aby byly odstraněny vzájemné iritace," uvedla mimo jiné Haselbachová. Narážela tak na ochlazení vztahů, které způsobily rakouské protesty kvůli spuštění jihočeské jaderné elektrárny Temelín a požadavky na zrušení poválečných Benešových dekretů.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.11. LN: Rozhovor s K. Kühnlem

Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s ministrem obrany Karlem Kühnlem s názvem Snad Gross dobře naslouchal šéfovi NATO. *)

2.11.  Sobotka a Jahn jednali v Praze s francouzským ministrem financí

Francouzský ministr financí Nicolas Sarkozy u českých politiků nepochodil se svým plánem sblížit firemní daně v Evropské unii. Proti jeho záměru se postavil ministr financí Bohuslav Sobotka i vicepremiér pro ekonomiku Martin Jahn. Čeští politici však připustili diskusi o harmonizaci daňových základů, aby bylo snazší daně v jednotlivých státech EU porovnávat.

"Nepovažujeme za vhodné sbližovat podnikové daně v unii, souhlasíme však s možností harmonizace daňových základů," řekl ČTK Jahn. Nyní má každá země jiný daňový základ a daně se tak jen obtížně porovnávají.

Jahn s francouzským ministrem hovořil také o spolupráci českých a francouzských firem. Po odchodu amerického Boeingu z Aera se debata stáčela zejména k leteckému průmyslu.

Sobotka odmítl, aby EU jednotlivým státům diktovala sazby daní z příjmu. Připouští však diskusi nad sladěním daňového základu. Oba ministři nehovořili o Sarkozyho návrhu, aby země s nízkými podnikovými daněmi neměly nárok na podporu z unijních fondů, uvedl mluvčí ministerstva financí Marek Zeman.

3.11.  Merkelová se v Praze vyslovila proti vstupu Turecka do EU

Křesťanskodemokratická unie Německa (CDU) i její sesterská strana Křesťanskosociální unie (CSU) jsou proti vstupu Turecka do Evropské unie. Na přednášce o budoucnosti Evropy pořádané Nadací Konrada Adenauera to v Praze prohlásila předsedkyně CDU a možná kandidátka na post příštího německého kancléře Angela Merkelová, která do metropole ČR přijela na jednodenní návštěvu.

"Nemůžeme čekat, že vstupem Turecka do unie se automaticky vyřeší veškeré problémy s islámskými státy v arabském prostoru," uvedla Merkelová. "Myslím, že vstupem Turecka dojde ke značnému zhoršení kreativní cesty EU." Její strana proto už dříve navrhla, aby přímé členství této převážně muslimské země bylo nahrazeno statusem jakéhosi "privilegovaného partnerství".

Na přednášce také podpořila evropskou ústavu a uvedla, že EU se podle ní květnovým rozšířením posílila. Ocenila také hospodářské reformy v některých nových státech unie. 

3.11.  Čeští politici uvítali Bushovo znovuzvolení prezidentem USA

Český prezident Václav Klaus a ministr zahraničí Cyril Svoboda uvítali znovuzvolení George Bushe americkým prezidentem. Podle obou politiků to bude znamenat kontinuitu dosavadní politiky Spojených států. Bushův úspěch ve volebním klání potěšil i předsedu ODS Mirka Topolánka a bývalého prezidenta Václava Havla.

Podle Svobody je znovuzvolení republikána Bushe dobrou zprávou pro Českou republiku a bude znamenat i pokračování dosavadní zahraniční politiky Spojených států. 

Spontánně reagovali na zprávy o tom, že Kerry uznal svou porážku, poslanci. Když jim tuto informaci při jednání Poslanecké sněmovny sdělil řídící schůze Ivan Langer (ODS), část sněmovny reagovala  potleskem.

3.11.  Vláda schválila novelu pro udělování azylu v ČR 

Sladit podmínky pro udělení azylu v České republice s praxí v členských státech Evropské unie je cílem novely, kterou večer schválila vláda. Předloha navazuje na předešlou Dublinskou úmluvu o azylech, podle níž žádost o azyl vyřizuje první stát EU, na jehož území žadatel vstoupil. 

4.11.  Začal summit Evropské unie

Ekonomická výkonnost Evropské unie při zachování jejího sociálního modelu a nakládání s masovou migrací do Evropy jsou hlavní témata, kvůli kterým se v Bruselu sešli šéfové států a vlád 25 členských zemí EU. Českou republiku zastupoval na jednání premiér Stanislav Gross, pro něhož to byla zároveň premiérová účast na zasedání Evropské rady.

Summit se sešel po prezidentských volbách ve Spojených státech, které vyhrál dosavadní prezident George Bush, k jehož zahraniční politice má řada zemí EU výhrady. Vztah k Bushově invazi do Iráku vyvolal v minulých letech v EU vážný rozkol. Mezi další témata rozpravy patřila problematika Blízkého východu, kde hrozí nepředvídatelný výbuch nestability a násilí v důsledku případného úmrtí palestinského předáka Jásira Arafata, a též téma íránského jaderného programu. EU se snaží Íránce přesvědčit, aby vyšli vstříc požadavkům Mezinárodní agentury pro atomovou energii a nevystavovali se sankcím, které se USA chystají prosazovat v Radě bezpečnosti OSN.

4.11.  Karásek se stal vládním zmocněncem pro lidská práva

Vládním zmocněncem pro lidská práva se stal poslanec vládní Unie svobody-DEU Svatopluk Karásek. Jeho jmenování ve středu (3.11.) na návrh ministra spravedlnosti a šéfa unionistů Pavla Němce schválila vláda. Karásek nahradí Jana Jařaba, který se má v Bruselu stát spolupracovníkem eurokomisaře Vladimíra Špidly. 

10.11.  Vláda souhlasila se zahájením rozhovorů o vstupu Turecka do EU

Česká diplomacie bude podporovat zahájení rozhovorů o vstupu Turecka do Evropské unie. Rozhodla o tom vláda, řekla ČTK její mluvčí Věra Dušková. Premiér Stanislav Gross pojede s tímto stanoviskem na prosincový summit unie, který má definitivně rozhodnout o startu integračního procesu se sedmdesátimilionovou muslimskou zemí.

České "ano" je ovšem opatrné a podmíněné. Zástupci české vlády totiž stejně jako představitelé Evropské komise zdůrazňují, že Ankara musí splnit všechna kritéria členství a navíc nemá automatickou záruku, že přístupové rozhovory nakonec povedou k přijetí do EU.

Turci o vstup do unie usilují od roku 1963. Evropa je kritizuje především za porušování lidských práv žen a kurdské menšiny. Evropská komise začátkem října členským státům unie doporučila, aby s Tureckem zahájily vstupní rozhovory. Doporučila ovšem také, aby bylo možné vyjednávání kdykoliv zastavit, přestane-li Turecko provádět potřebné reformy, které z něj mají učinit moderní demokratický stát. 

Česká politická scéna není v názoru na turecké členství jednotná. Zdrženliví jsou především politici vládní KDU-ČSL. Ministr zahraničí a místopředseda lidovců Cyril Svoboda nicméně dal najevo, že jeho soukromé názory jsou v této věci vedlejší - jako šéf české diplomacie bude hájit postoj celé vlády.

10.11.  Čeští starostové debatovali se Špidlou v Bruselu

Až do Evropské unie vstoupí Rumunsko a Bulharsko, dosáhne počet Romů v EU deseti milionů. Už proto je třeba jejich postavení věnovat pozornost, provádět vůči nim cílenou sociální politiku, vyložil v Bruselu skupině starostů českých měst a obcí designovaný český komisař Vladimír Špidla.

Vyslechl trpké zkušenosti některých z nich s romskými spoluobčany, nesouhlasil však s názorem, že je vůči nim třeba volit zvláštní metody. Zdůraznil, že v sociální politice nepřichází v úvahu diskriminovat podle národnosti; jediným hlediskem může být sociální situace jednotlivých občanů. Podotkl, že řešení je třeba hledat na všech úrovních, od místní po evropskou, protože v sázce je integrace této početné menšiny.

Starostové čtyř desítek českých měst a obcí, kteří byli pozváni na návštěvu do Bruselu, měli možnost debatovat v Evropském parlamentu, ve Výboru regionů a na stálém zastoupení ČR při EU a poznat aspoň zběžně rozhodovací procesy v unii. Starosty pozval europoslanec za SN/ED Josef Zieleniec v rámci režimu zvaní hostů do EP.

10.11.  Britský státní tajemník ministerstva obrany jednal v Praze s Kühnlem

Velká Británie si velmi cení práce českých vojáků a lékařů v zahraničních misích. V Praze to řekl britský státní tajemník ministerstva obrany Adam Ingram, který do České republiky přijel na dvoudenní návštěvu. S českým ministrem obrany Karlem Kühnlem hovořil nejen o nasazení českých a britských jednotek v krizových oblastech, ale i o reformě ozbrojených sil obou zemí.

"Myslím, že se (v názorech na účast v misích) nelišíme, že Velká Británie i Česká republika to vidí podobně, s tím, že oni mají dosah i do jiných oblastí, jako je Afrika. Naše zdroje nám neumožňují takový záběr," řekl po skončení schůzky Kühnl ČTK.

Ingram se odpoledne krátce sešel také s náměstkem ministra zahraničí pro bezpečnostní politiku Janem Winklerem. 

"Bavili jsme se o našich vzájemných blízkých vztazích, Česká republika je pro nás velmi důležitá a já doufám, že my pro ni také," uvedl Ingram. Politici na čistě informativní schůzce podle Winklera také mluvili o vojenských zahraničních misích. 

11.11.  Ozdravné pobyty dětí z Beslanu brzdí administrativní problémy

Dvě stovky dětí a jejich blízkých, kteří přežili teroristický útok v jihoruském Beslanu, by se měly od prosince začít postupně zotavovat v Karlových Varech. Pomoc v podobě ozdravných pobytů nabídla Česká republika ruské straně krátce po zářijové tragédii v beslanské škole. Uskutečnění takzvaných posttraumatických pobytů však dosud brání to, že Rusko se k pomoci nevyjádřilo diplomatickou cestou.

"Má tak učinit do 15. listopadu," řekl ČTK Václav Šebor z tiskového odboru ministerstva zdravotnictví. Dodal, že na návštěvě je nyní v České republice předsedkyně ruského Červeného kříže a jeho výkonný předseda, kteří jednají o technických záležitostech humanitární pomoci.

"Pro realizaci nabídky české vlády však ministerstvo zahraničí očekává oficiální impulz ruské strany, bez kterého nelze pomoc realizovat," potvrdila ČTK Barbora Pláničková z tiskového odboru ministerstva zahraničí. Dodala, že léčebnu si už prohlédl zástupce ruského Červeného kříže z Moskvy a zajímal se, kde budou ubytovány děti a kde rodiče. 

11.11. Projev S. Grosse

Premiér ČR Stanislav Gross pronesl při příležitosti odhalení památníku československým zahraničním vojákům na Vítězném náměstí v Praze slavnostní projev. *)

12.11.  Rasmussen a Gross jednali v Praze

Prezident Evropské socialistické strany (PES) Poul Nyrup Rasmussen a premiér Stanislav Gross  chtějí, aby se PES stala do pěti let silným politickým subjektem, který by byl partnerem institucím Evropské unie. ČTK to po schůzce obou politiků v Lidovém domě řekla jeho mluvčí Lucie Orgoníková. Dosud byl partnerem evropským institucím spíš klub socialistických poslanců Evropského parlamentu, dodala.

Rasmussen s Grossem jednali o směrech politiky na léta 2005 až 2009. Zásadní význam přikládají lisabonskému procesu, který by měl výkonnost ekonomiky EU dostat na úroveň USA a přispět k vytvoření nových pracovních míst. Nutné je podle nich zvyšovat na evropské úrovni investice do infrastruktury a na národních úrovních do vzdělání, vědy a výzkumu. Členské země by k tomu měla EU motivovat.

15.11.  Kühnl jednal v Praze s polským protějškem Szmajdzinským

Česko a Polsko mají velmi podobné představy v otázkách bezpečnosti a obrany. Po setkání se svým polským protějškem Jerzym Szmajdzinským to řekl ministr obrany Karel Kühnl. Prohlásil, že pohled obou zemí na nezbytnost zahraničních misí je téměř totožný, jejich možnosti jsou však z důvodu rozdílných velikostí států odlišné.

Oba politici se shodli v tom, že prioritou jsou mise pod vedením NATO. Regionální prioritou je pak pro obě země západní Balkán, tedy státy bývalé Jugoslávie. Evropská unie by podle nich měla převzít větší část zodpovědnosti tam, kde již čistě vojenské operace mohou být nahrazeny akcemi s vojenským, policejním i administrativním prvkem. 

Ministři obrany mluvili také o možnostech další spolupráce mezi svými zeměmi. 

18.11.  V Praze byl ukončen projekt EU zaměřený proti boji s hospodářskou kriminalitou

Někteří čeští policisté a státní zástupci specializující se na boj s vážnou hospodářskou kriminalitou podstoupili v uplynulých 18 měsíců odborná školení a získali technické vybavení za 1,3 milionu eur. Na pořádání kurzů se podíleli experti z Bádenska-Württemberska. Prostředky jim poskytla Evropská unie v rámci twinningového projektu Phare, který byl v Praze k tomuto datu oficiálně zakončen.

"Cílem projektu bylo zvýšit efektivitu vyšetřování a posílit schopnost specializovaných útvarů při odhalování případů závažné hospodářské kriminality," řekl novinářům náměstek policejního prezidenta Oldřich Martinů. 

Jedním z hlavních témat seminářů byly otázky spojené s efektivnějším zabavováním výnosů z trestné činnosti. Školení se ale zaměřovala i na další oblasti - například na problematiku počítačových analýz, internetového zločinu či finančního terorismu, uvedl vedoucí německé strany projektu Ralf Michelfelder.

Ukončený twinningový projekt, který se oficiálně jmenoval Finanční zpravodajství a zabavování výnosů z trestné činnosti, navazoval na několik předchozích obdobných projektů. V současnosti se čeští experti se svými německými partnery podílejí také na projektu Boj proti finančním podvodům vůči finančním zájmům EU.

18.11.  Evropský parlament vyslovil důvěru Evropské komisi

Evropský parlament vyslovil důvěru nové Evropské komisi v čele s Josém Barrosem. Začátek působení komise, ve které zasedne také český zástupce Vladimír Špidla, byl stanoven pondělí 22. listopadu.

Poslanci schválili dále rezoluci, která zavazuje předsedu EK, aby v případě, že některý z komisařů ztratí důvěru EP, tohoto politika požádal o demisi a nebo parlamentu vysvětlil, proč to neudělal. Barroso s tímto požadavkem souhlasil; připustil také, aby toto pravidlo bylo začleněno do nové rámcové dohody o spolupráci mezi EP a EK.

19.11. HN: Rozhovor s eurokomisařem Špidlou

Deník Hospodářské noviny uveřejnil rozhovor s českým eurokomisařem Vladimírem Špidlou pod názvem Buttiglioneho názory jsou mi cizí. *)

19.11.  Gross hovořil v Berlíně se Schröderem

Německá vláda opakovala, že případné majetkové nároky německých vysídlenců vůči Polsku nebo Česku nemají podle nedávno zveřejněné mezinárodní expertízy naději u žádných soudů. Kancléř Gerhard Schröder na to poukázal v Berlíně po setkání s českým premiérem Stanislavem Grossem. Gross pracovní návštěvou v Berlíně oplácel kancléři říjnový pobyt v Praze. Obě země mají v současnosti dobré vztahy, což neopomněl kancléř znovu zdůraznit.

Posudek k celé kauze, který vypracovali renomovaní právníci z Polska a z Německa, byl nedávno zveřejněn a dospívá k názoru, že případné vyhnanecké žaloby, kterými se chtějí odsunutí Němci domáhat restitucí svého někdejšího majetku na polském území, nemají šanci na úspěch před německými, polskými, ani mezinárodními soudy.

22.11.  Experti: Příští teroristické útoky mohou směřovat na střed či sever Evropy

Cílem dalších teroristických útoků podobných těm ze září 2001 v New Yorku či loňským v Madridu by mohla být střední či severní Evropa. Při setkání s novináři u příležitosti zahájení dvoudenní konference mapující proměny české obranné a bezpečnostní politiky za uplynulých 15 let se na tom shodli někteří čeští experti.

Na dotaz ČTK, zda Česku hrozí nebezpečí ze strany mezinárodního terorismu, bývalý náčelník generálního štábu Karel Pezl uvedl: "Ano, potencionálně určitě. Už se to stalo a zase se to někde stane. Ta hrozba existuje, mluví se teď například o severní Evropě."

Bývalý náměstek ministra obrany Antonín Rašek k tomu uvedl, že jedním z hlavních problémů současného boje proti teroristům je fakt, že nelze předvídat, kde udeří. 

U příležitosti konání konference také vyšel sborník s názvem Bezpečnostní politika České republiky: výzvy a problémy. Publikace obsahuje zhruba 20 studií a statí od předních českých expertů.

23.11.  Gross se v Haagu setkal s Balkenendem

Evropská unie musí vyvinout snahu o skutečnou integraci imigrantů, zároveň však musí být schopna ochránit společnost před těmi, kteří azylové systémy zneužívají. 

"Je nutné tyto linie rozvíjet souběžně," uvedl v Haagu český premiér Stanislav Gross po jednání se svým nizozemským kolegou Janem Peterem Balkenendem.

Balkenende míní, že například azylová řízení v Nizozemsku je nutné zkrátit. Zároveň ale podotkl, že lidé, kteří do Evropy přicházejí, musejí respektovat právní řád a společné hodnoty. Násilí nelze respektovat, reagoval Balkenende na nepokoje, které v jeho zemi nedávno vyvolala nábožensky motivovaná vražda filmového režiséra Thea van Gogha.

Premiéři před novináři hovořili rovněž o přechodném období dvou let, jehož Nizozemsko stejně jako mnohé další země EU využilo pro ochranu pracovního trhu před nováčky. Situace se v této oblasti pro Čechy nijak nemění; Balkenende poznamenal, že situaci bude jeho vláda vyhodnocovat v květnu příštího roku.

Gross v Haagu zopakoval, že Češi po vstupu do EU do jiných členských zemí hromadně neodcházejí a doufá, že Haag svoji pozici přehodnotí.

23.11.  Špidla a Hübnerová vysvětlovali v EP hospodaření svých resortů

Český komisař Vladimír Špidla a polská komisařka Danuta Hübnerová vysvětlovali ve výboru Evropského parlamentu pro kontrolu rozpočtu v Bruselu, jak si představují odstraňování nedostatků, které při hospodaření jim svěřených resortů shledal Evropský účetní dvůr v roce 2003.

Hübnerová odpovídá za všechny regionální fondy EU včetně většiny strukturálních fondů. Jeden z nich, sociální fond, má na starosti Špidla. Společně spravují více než třetinu rozpočtu EU, který se pohybuje kolem stovky miliard eur.

24.11.  ČR a Nizozemsko mají rozdílné názory na tvoření rozpočtu EU

Česká republika a Nizozemsko mají rozdílné názory na tvoření rozpočtu Evropské unie na roky 2007 až 2013. Ukázala to i úterní (23.11.) návštěva premiéra Stanislava Grosse v Haagu. Odlišnosti vyplývají z toho, že Nizozemsko je narozdíl od ČR čistým přispěvatelem do rozpočtu EU.

Spor se v EU vede o to, kolik procent z hrubého národního produktu by státy měly přispívat do EU. ČR míní, že tento balík by měl být co největší, neboť z unie má dostávat více, než dávat. Bohatší země usilují naopak o snížení procenta příspěvku do EU.

24.11.  Vláda odsouhlasila, aby vydávání Čechů do ciziny řešily soudy

Vláda odsouhlasila návrh ministerstva spravedlnosti, aby o vydávání občanů České republiky do jiných zemí Evropské unie rozhodovaly krajské a vrchní soudy. Žádosti o vydání Čechů do zahraničí budou přijímat krajská státní zastupitelství a městské státní zastupitelství v Praze, která také zajistí zatčení.

V rámci takzvaného eurozatykače však Češi budou moci být do ciziny vydáni pouze v případě, že tam trestný čin spáchali až po 1. listopadu 2004. Podle expertů je Česko jedinou členskou zemí EU, ve které se eurozatykač nevztahuje na trestné činy spáchané před začátkem účinnosti příslušného zákona.

Evropský zatýkací rozkaz se týká závažných deliktů, například podezření z terorismu, pedofilie, vražd, rasismu nebo obchodů se zbraněmi či drogami. 

Poslanci a senátoři ODS se chystají předložit Ústavnímu soudu návrh na zrušení částí trestního zákona a řádu, které umožňuje vydávat občany Česka proti jejich vůli do ciziny na základě evropského zatykače.

24.11. LN: Rozhovor s F. Bublanem

Ministr vnitra ČR František Bublan poskytl rozhovor deníku Lidové noviny, jehož hlavním tématem byla hrozba terorismu nejen ve světě, ale též v ČR. *)

24.11.  ČR navrátí Polsku středověké hebrejské rukopisy

Česko navrátí Polsku vzácné středověké rukopisy psané v hebrejštině. Na návrh ministrů kultury a zahraničních věcí o tom rozhodla vláda. Díla pocházejí z Židovského teologického semináře ve Vratislavi, nyní se nacházejí ve sbírkách Národní knihovny ČR.

O jejich navrácení požádal českého ministra zahraničí Cyrila Svobodu jeho polský protějšek Wlodzimierz Cimoszewicz při loňské návštěvě Prahy.

Vzácné středověké prvotisky a rukopisy jsou již k předání polské vládě připraveny, Národní knihovna je však ještě před odevzdáním v těchto dnech vystavila - do 18. listopadu byly v Zrcadlové kapli Klementina.

Rukopisy z vratislavského semináře zabavilo koncem druhé světové války gestapo. 

25.11.  Švédové představili první gripen určený pro Česku republiku

V továrně Saab ve švédském Linköpingu byl dokončen první Jas-39 Gripen určený pro Česku republiku. Dalším krokem budou zkušební lety, uvedla Gabriela Černá z agentury, která slavnostní představení zprostředkovala.

Ve Švédsku se  na nové stíhačky 4. generace od letošního srpna školí dva čeští piloti, ke kterým se v říjnu připojilo dalších šest. První samostatný start českého pilota na gripenu se uskutečnil počátkem října. Češi začnou létat ve svých vlastních strojích od počátku roku 2005, zatím létají na letounech švédské armády.

Stíhačky budou operovat na letecké základně v Čáslavi, která je už z větší části na tyto moderní stroje připravena. Gripeny na českém nebi nahradí zastaralé sovětské stroje MiG-21.

26.11.  Gross, Schröder a Zapatero vyzvali ke schválení ústavy EU

Předsedové vlád České republiky, Německa a Španělska Stanislav Gross, Gerhard Schröder a José Luis Zapatero vyzvali všechny Evropany ke schválení ústavy Evropské unie. Ve společném stanovisku, které zveřejnil francouzský list Le Monde, napsali, že ústava "v sobě obsahuje pouze pokrok a neznamená žádný krok zpět" v budování Evropy. V sobotu článek otiskne i německý deník Frankfurter Rundschau.

Premiéři, kteří zároveň vedou sociálnědemokratické strany ve svých zemích, v dokumentu uvádějí, že hodnoty zakotvené v ústavě tvoří i součást hodnot evropské sociální demokracie. Díky této ústavě bude podle nich EU účinnější, pevnější a demokratičtější.

Gross, Schröder a Zapatero ve výzvě zdůraznili, že ústava tvoří pevný základ pro silnou a akceschopnou Evropskou unii, která se tak může lépe než kdykoli předtím zhostit své sociální odpovědnosti. 

"Říkáme ano této ústavě, protože upevňuje naše evropské společenství hodnot, protože si přejeme rozvíjet sociální Evropu a její demokratické základy a protože chceme Evropu schopnou jednat v zájmu svých občanů uvnitř jejích hranic i mimo ně," praví se dále ve společném stanovisku. 

26.11.  Členové vlád EU jednali v Bruselu o výstavbě výzkumného reaktoru

Členové vlád 25 členských států EU se shodli, že budou stavět výzkumný reaktor termojaderné fúze ITER ve Francii bez ohledu na to, zda s tím bude Japonsko souhlasit nebo ne. Podpořili tak návrh Evropské komise, která minulý týden doporučila takový krok a začala vyjednávat se Spojenými státy, jež dosud podporují výstavbu v Japonsku.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

4.11. Prohlášení MZV ČR 

MZV ČR vydalo prohlášení k výsledkům prezidentských voleb v USA. *)

9.11.  České centrum v Bruselu připomnělo 15. výročí listopadových událostí roku 1989

Černobílými portréty několika desítek velkých Čechů současnosti od předních českých fotografů připomnělo České centrum v Bruselu 15. výročí listopadových událostí roku 1989 i pádu berlínské zdi. Každý z nich, například Arnošt Lustig, Ivan Klíma, Josef Zieleniec, Václav Havel, Karel Schwarzenberg, Jaroslava Moserová, Olga Sommerová, Pavel Kohout, odpovídal na otázku, co si slibuje od vstupu Česka do EU. 

11.11.  Prohlášení MZV ČR k úmrtí Jásira Arafata

Ministerstvo zahraničí ČR přijalo zprávu o Arafatově smrti "s pohnutím".

"Zakladatel a dlouholetý předseda Organizace pro osvobození Palestiny věnoval celý svůj život boji za palestinskou věc," stojí v oficiálním stanovisku Černínského paláce, které bylo zveřejněno na internetu. *)

11.11.  Svoboda: Arafat se zapsal do dějin Palestiny

Jásir Arafat, který zemřel v pařížské nemocnici, sehrál velkou roli v dějinách Palestiny a Palestincům bude chybět, řekl ČTK ministr zahraničí Cyril Svoboda. Dodal, že z hlediska všech jeho minulých aktivit se však mohou vůči jeho osobě objevovat i různé výhrady.

"Je třeba přiznat, že to byl člověk, který může být hodnocen také kontroverzně, protože je spojen s celým zápasem, který na Blízkém východě je, takže tady mohou být i tyto velmi rezervované komentáře. Ale obecně říkám, že to byl člověk, který se definitivně zapsal do dějin palestinského lidu," uvedl Svoboda. Připomněl také, že Arafat byl nositelem Nobelovy ceny za mír.

11.11.  Svoboda jednal v Praze s Draškovićem

Při jednodenní návštěvě Prahy ministr zahraničí Srbska a Černé Hory Vuk Drašković podepsal s českým protějškem Cyrilem Svobodou smlouvu o zamezení dvojímu zdanění. Hovořili také o konkrétních obchodech, například o clu na kapry a další české zemědělské produkty vyvážené na Balkán a dostavbě elektrárny v Srbsku a Černé Hoře.

Česko chce podle Svobody podpořit integrační snahy soustátí, které vzniklo teprve na počátku roku 2003, čímž definitivně zanikl přes 70 let užívaný název Jugoslávie. Šéf české diplomacie chce zavést pravidelné konzultace k tomu, aby Srbsko a Černá Hora zdárně pokračovaly v euroatlantické integraci.

Drašković uvedl, že k tomu, aby se o jeho zemi začali zajímat podnikatelé, je třeba stabilizovat politickou situaci, otevřít oblast Kosova všem sousedům a respektovat práva menšin. Budoucnost svazku Srbska a Černé Hory a jejich vstup do EU podle něj závisí také na tom, zda se povede vydat všechny viníky z balkánských konfliktů v 90. letech Mezinárodnímu trestnímu tribunálu pro bývalou Jugoslávii (ICTY) v Haagu.

11.11.  Hradský: Nepokoje v Pobřeží slonoviny

Mezi zhruba stovkou cizinců, které evakuovalo nizozemské vojenské letadlo z Pobřeží slonoviny zmítaného nepokoji, jsou i tři občané České republiky. ČTK to řekl vedoucí české mise v Abidžanu Vladimír Hradský s tím, že nizozemskou nabídku využily jeho manželka a dvě děti.

Na úřadě nadále zůstává jen sám Hradský a dále dva hospodářští pracovníci. O žádných dalších osobách české národnosti, které by na území Pobřeží slonoviny žily, nemá Hradský zprávy.

O evakuaci informovaly odpoledne z Haagu nizozemské úřady. 

Situace v Pobřeží slonoviny se podle Hradského po víkendových násilnostech poněkud uklidnila. Odhadnout vývoj je ale podle něho nesnadné. Český diplomat připomněl, že nepokoje doprovázené oběťmi se zde periodicky vracejí už asi čtyři roky. Za nový faktor označil skutečnost, že nyní se rozhořel otevřený konflikt místní ozbrojené moci s Francií, když pravidelné vládní síly napadly francouzské jednotky dislokované v této zemi.

12.11.  Český ministr zahraničí se zúčastnil pohřbu J. Arafata

Oficiální smuteční obřad k uctění památky zesnulého Arafata se konal dopoledne v Káhiře. Provázela ho přísná bezpečnostní opatření. Obřadu se zúčastnila řada státníků z celého světa včetně českého ministra zahraničí Cyrila Svobody. Prezidenta Václava Klause, který je na soukromé návštěvě Kanady a Spojených států, zastoupil v Káhiře jeho kancléř Jiří Weigl.

Po skončení obřadu byla rakev s ostatky palestinského vůdce přepravena k vlastnímu pohřbu v Arafatově hlavním stanu v Ramalláhu na západním břehu Jordánu.

15.11.  Szmajdzinski jednal v Praze se Svobodou

Polský ministr obrany Jerzy Szmajdzinski se sešel během své pražské návštěvy setkal se šéfem české diplomacie Cyrilem Svobodou. Oba ministři si vyměnili názory na bilaterální spolupráci obou zemí ve vojenské oblasti a na otázky spojené s účastí obou zemí v mezinárodních operacích v Afghánistánu, Iráku a na Balkáně. 

Z dalších témat zmínili zapojení Česka a Polska do Evropské bezpečnostní a obranné politiky a mluvili rovněž o možnostech spolupráce obou zemí v rámci visegrádské skupiny, sdělil ČTK tiskový odbor ministerstva zahraničí.

Polsko je významný spojenec Spojených států v Evropě, patří také mezi nejhorlivější zastánce amerických vojenských akcí ve světě. 

16.11.  České centrum v New Yorku zahájilo oslavy 15. výročí pádu komunismu v Československu

Výstavou fotografií zachycujících exprezidenta Václava Havla a koncertem rockové skupiny Pražský výběr oslavili Češi v New Yorku 15. výročí pádu komunismu v Československu. Na vernisáž do Českého centra i do rockového klubu Knitting Factory přišla spolu s krajany dlouho žijícími v USA a s mladými Čechy studujícími nebo pracujícími v New Yorku také řada Američanů, kteří se zajímají o českou historii a kulturu.

Fotograf Oldřich Škácha vybral na výstavu s názvem "Václav Havel: disident, prezident, občan" čtyři desítky černobílých snímků představujících Havla v období před listopadem 1989, v době prezidentství i v minulých dvou letech po odchodu z nejvyššího úřadu.

Expozici v Českém centru zahájil Havlův blízký spolupracovník v době kolem listopadu 1989, člen skupiny Pražský výběr Michael Kocáb. Mimo jiné poděkoval Spojeným státům a Američanům za podporu při demontáži komunismu a budování demokratické společnosti v České republice.

22.11.  Svoboda: EU vyzvala Palestince, aby se soustředili na volby prezidenta

Ministři zahraničí 25 členských zemí EU v Bruselu vyzvali Palestince, aby se soustředili na volby nového předsedy palestinské samosprávy, kterou do své smrti 11. listopadu zastával Jásir Arafat. Teprve až bude nový šéf zvolen, mají se věnovat dalším volbám, například do místních orgánů.

"Na prezidentské volby je třeba soustředit veškerou pozornost," řekl na tiskové konferenci vysoký představitel EU pro zahraniční politiku Javier Solana.

Stejně se vyjádřil i český ministr zahraničí Cyril Svoboda. 

"Bude-li tu nový prezident, vznikne velká šance pro obě strany," odpověděl na otázku, lze-li využít situace po Arafatově smrti k oživení mírového procesu. Svoboda považuje za důležité, aby EU volby podporovala, ale zároveň aby nestranila žádnému kandidátovi. "Je třeba zachovat naprostou neutralitu, nevměšovat se do volebního procesu."

22.11. Právo: Rozhovor s H. Kmoníčkem

O možnostech České republiky působit v Radě bezpečnosti hovořil s redaktorem deníku Právo český velvyslanec při OSN v New Yorku Hynek Kmoníček. *)

25.11.  Svoboda jednal s rakouskou ministryní zahraničí

Česká republika chce mít s Rakouskem co nejprůchodnější hranici s řadou přechodů otevřených 24 hodin denně. Po pražském setkání s rakouskou ministryní zahraničí Ursulou Plassnikovou to prohlásil její český protějšek Cyril Svoboda. Šéf české diplomacie se vyslovil i pro liberalizaci volného pohybu osob v rámci Evropské unie či vytvoření společné česko-rakousko-německé vojenské jednotky.

"Co nejvíce přechodů, přechody otevřeny pokud možno 24 hodin denně a co největší prostupnost. Toho chceme docílit," řekl na dotaz ČTK Svoboda. Plassniková dodala, že už o tom jednají experti, kteří připravují dvě dohody. 

Podle Svobody je také vysoce pravděpodobné, že spolu obě země ve spolupráci s Německem vytvoří společnou bojovou jednotku. Kdy přesně to bude, ale zatím prý není jasné. Zasahovat by měla tak, aby hájila zájmy EU. 

Šéfové diplomacií spolu jednali i o otázce možného rozšíření EU o Turecko či aktuální situaci na Ukrajině. Svoboda připomněl i otázku volného pohybu osob. 

Ministři se shodli, že vzájemné vztahy jsou dobré. Žádný problém pro bilaterální vztahy podle Svobody už nepředstavuje ani jaderná elektrárna Temelín. 

25.11. Prohlášení ministra zahraničních věcí ČR

Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda vydal prohlášení k ukončení druhého kola prezidentských voleb na Ukrajině. *)
26.11.  Ministr zahraničí ČR  jednal v Praze s předsedou CSU Herrmannem

Členové předsednictva poslaneckého klubu Křesťanskosociální unie (CSU) v bavorském zemském sněmu považují za reálné, že by předseda bavorské vlády Edmund Stoiber přijel na návštěvu České republiky během jednoho roku, nanejvýš dvou let. Prohlásil to na tiskové konferenci na závěr svého třídenního pobytu v Praze předseda frakce CSU Joachim Herrmann.

Ještě letos v květnu přitom Stoiber prohlásil, že do Prahy nepojede, dokud Česko nezruší takzvané Benešovy dekrety a neodsoudí vysídlení sudetských Němců.

"Podle mě by návštěva byla smysluplná a prospěšná pro posílení česko-bavorských vztahů," řekl Herrmann. Český ministr zahraničí Cyril Svoboda, s nímž o tématu jednal, podle Herrmanna takovou možnost "velmi přivítal".

Český generální konzul v Mnichově Karel Borůvka, který u Herrmannova jednání s ministrem byl, však tuto formulaci označil za nepřesnou. 

"Podle ministra Svobody by návštěva mohla být užitečná při splnění určitých předpokladů a nabádal proto k opatrnosti při její přípravě," řekl Borůvka ČTK. Například termín návštěvy ani jiné okolnosti nesmí být spojitelné s určitými symboly, třeba s koncem války, aby to nevyvolalo negativní reakce na české straně. 

"Návštěva, pokud se uskuteční, musí odpovídat cílům komunikace mezi zeměmi," zformuloval postoj české diplomacie Borůvka.

26.11.  ČR bude předsedat EU v roce 2009

Česká republika bude poprvé předsedat Evropské unii v prvním pololetí roku 2009. Je to součástí dohody o rotaci členských zemí v čele EU, ke které po delším jednání dospěli ve čtvrtek (25.11.) v Bruselu velvyslanci "pětadvacítky".

28.11.  Telička: Češi jsou prý v EU vnímáni jako možné "riziko" pro euroústavu

Česká republika je prý v rámci institucí Evropské unie v souvislosti s otázkou budoucnosti evropské ústavy vnímána jako "riziková" země. V Bruselu údajně existují obavy, že by právě Češi mohli dokument odmítnout. V diskusním pořadu České televize Otázky to připustil bývalý český eurokomisař Pavel Telička.

K tomu, aby evropská ústava vstoupila v platnost, dokument musí ratifikovat všechny členské státy. Pokud se jediná země postaví proti, nemůže začít platit. ČR se zatím nerozhodla, jak by ratifikace měla proběhnout. Zatím se zdá, že většina politiků je pro to, aby o euroústavě rozhodl lidový plebiscit.

Bývalý eurokomisař kritizoval výroky některých politiků i ústavních činitelů týkající dokumentu. Euroústavu například rozhodně při své nedávné návštěvě Německa odmítl prezident Václav Klaus, který prohlásil, že není vůči ní kritický, nýbrž že je "stoprocentně proti".

"Rozhodně bych nepodsouval prezidentovi negativní vztah k evropské integraci... ale říci (to) tak kategoricky ... je poněkud unikátní na evropské scéně," uvedl Telička.

Evropská ústava by měla být ratifikována do dvou let od 29. října, kdy byla v Římě podepsána. 

30.11. LN: Rozhovor s K. Štindlem

Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s českým velvyslancem na Ukrajině Karlem Štindlem týkající se druhého kola ukrajinských voleb a aktuální situace v Kyjevě. *)

30.11.  Svoboda odletěl na Blízký východ

Ministr zahraničí Cyril Svoboda krátce po poledni nakonec přece jen odletěl na několikadenní cestu po Blízkém východě a Súdánu. Na cestu se vydal už v pondělí (29.11.), kvůli prasklému čelnímu sklu se ale jeho vládní speciál musel vrátit zpátky do Prahy. V důsledku zdržení byl ministr nucen zkrátit program, a vynechá proto návštěvu Kataru, informovalo ČTK ministerstvo zahraničí.

Osmičlenná delegace tak odletěla přímo do Kuvajtu, který měl být původně druhým cílem cesty. Barbora Pláničková z ministerstva zahraničí ČTK uvedla, že ministr Katar navštíví v náhradním termínu. 

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

2.11.  ADRA v Beslanu pomáhá učitelům a lékařům

Pomáhat lidem, kteří pomáhají jiným, bude česká humanitární organizace ADRA v severoosetském Beslanu. Psychosociální program, který byl původně zaměřen na dětské oběti nedávné beslanské tragédie, byl přizpůsoben současné situaci a bude zaměřen na učitele, psychology a sociální pracovníky, řekl ČTK ředitel Nadace ADRA Vítězslav Vurst.

"O děti je v současné době (v Beslanu) postaráno dobře. Problematickou skupinou, která potřebuje podpořit, jsou pomáhající profese - lékaři a učitelé," uvedl Vurst.

ADRA už vyslala do Beslanu dvě české psycholožky, které zde minulý týden školily první pedagogy, lékaře a pracovníky plánovaného centra psychosociální pomoci. Jako pomůcku přeložila ADRA do ruštiny příručku psychosociální pomoci, kterou organizace používá v České republice při krizových situacích, třeba při povodních.

Vznik centra psychosociální pomoci v Beslanu podporují také místní úřady.

5.11.  Rektoři: Českým i německým vysokým školám chybějí peníze

České a německé vysoké školství trápí společný problém - nedostatek peněz. Česko na tuto oblast dává 0,8 procenta hrubého domácího produktu ročně, Německo jedno procento, a s tím nejsou akademici obou zemí spokojeni, řekl novinářům předseda České konference rektorů Ivan Wilhelm po společném zasedání s německými kolegy.

Němečtí a čeští akademici se také shodli na tom, že by zavedení školného mohlo přispět k rozvoji vysokých škol. V ČR stejně jako u západních sousedů se za vysokoškolské studium neplatí. V obou zemích se ale o zavedení školného diskutuje. Čeští poslanci se dokonce zabývají novelou zákona, která by vybírání poplatku za studium umožnila.

Akademici se také shodli na tom, že je třeba ve větší míře podporovat vědu a výzkum na vysokých školách a vytvořit atraktivní místa pro mladé vědce, aby neodcházeli za prací například do USA.

Wilhelm uvedl, že Česká republika zaostává nejen za průměrnými investicemi do školství, ale i v počtu vědců. 

8.11.  Havel se vyjadřoval k evropské ústavě

Návrh evropské ústavy se nedá číst, přesto euroústava znamená krok vpřed a je třeba ji podpořit, míní bývalý český prezident Václav Havel. Uspořádat referendum o euroústavě však není dobrý nápad. Exprezident to uvedl v rozhovoru pro nejnovější vydání týdeníku Respekt.

"Představoval jsem si krátký, jednoduchý text, jako americká ústava, který se budou děti učit ve škole," řekl bývalý prezident. Současný návrh je však podle něj třeba podpořit. 

"Je to přece jen výrazné zjednodušení dosavadního systému smluv, je to krok kupředu," uvažuje Havel a doufá, že za několik desetiletí se také Evropa dočká stručné, jednoduché ústavy.

Návrh euroústavy, kterou v Římě koncem letošního října podepsali představitelé států unie, by však neměli schvalovat občané v referendu. 

Havel v rozhovoru reagoval také na projev prezidenta Václava Klause k výročí vzniku Československa. Prezident 28. října vyzval českou společnost ke smíření s minulostí. Podle Havla česká společnost potřebuje především sebereflexi, která "odstíní míru zavinění". Lidé, kteří se v minulých režimech provinili by měli své činy doznat, vysvětlit nebo se za ně omluvit. 

8.11.  Na studijním dnu v Paříži i kritika nepřipravenosti disentu 1989

Poukazy na snahu "přepisovat listopad", kritika nepřipravenosti někdejšího disentu na převzetí moci i názor, že morální dědictví listopadu neexistuje, zazněly v Paříži na studijním dnu k 15. výročí listopadových událostí v Československu. Akci uspořádalo pařížské Středisko pro mezinárodní studia a výzkum (CERI) a zúčastnila se ho řada českých, slovenských i francouzských politologů včetně některých přímých účastníků tehdejších událostí.

Publicista Jan Urban, který byl po listopadu 1989 mluvčím Občanského fóra, překvapil některé francouzské účastníky debaty kritickým či sebekritickým tónem, jímž hovořil o tom, že disentu chyběl ve chvíli změny opravdový projekt. 

Mezi účastníky akce, jež byla hlavní ve Francii k 15. výročí pádu komunismu v Československu, byli také politolog Jiří Pehe nebo bývalý český velvyslanec v Londýně Pavel Seifter.

Jako součást oslav 15. výročí večer České centrum v Paříži promítlo dokumentární film Praha - měsíc revoluce, který natočil francouzský režisér Patrick Volson.

10.11. LN: Článek pracovníka společnosti Člověk v tísni

Pracovník společnosti Člověk v tísni Carlos González rozebíral v článku, jenž otiskl deník Lidové noviny, aktuální situaci na Kubě. *)

16.11.  Havel v Le Figaro uveřejnil článek k sametové revoluci

Význam morálního přístupu a osobní odpovědnosti v politice zdůrazňuje bývalý český prezident Václav Havel v článku, který k 15. výročí "sametové revoluce" otiskl francouzský list Le Figaro. 

"Nevěřme, že jakýkoli pokus změnit 'etablovaný' řád a 'objektivní' zákony je marný," píše a vyzývá k úsilí o to, aby se politika neomezovala na technologii moci, ale měla morální rozměr.

Uvádí, že v České republice i jinde si mnozí stále myslí, že nejsou pány svého osudu, a ztratili naději, že mohou politiku opravdu ovlivňovat. Zároveň někteří politici a experti tvrdí, že komunismus se zhroutil vlastní tíhou v souladu se "zákony dějin", a jsou přesvědčeni o existenci dalších nevyhnutelných jevů, jako je "neviditelná ruka" trhu. 

Havel dále vyzval k reformě mezinárodních institucí počínaje OSN a k tomu, aby se Evropa "plně zhostila své světové odpovědnosti, místo aby obviňovala USA ze všech zel současného světa".

16.11.  Odpůrci vstupu Turecka do EU předali ministrům petici s 3400 podpisy

Odpůrci přistoupení Turecka k Evropské unii vládě předali petici s 3400 podpisy. Autoři v ní požadují, aby se kabinet premiéra Stanislava Grosse postavil proti vstupu této převážně muslimské země do unie. Vláda nicméně už minulý týden rozhodla, že zahájení přístupových rozhovorů unie s Ankarou podpoří.

"Chtěli bychom však, aby ministři věděli, že jsou v České republice občané, kteří se vstupem (Turecka) nesouhlasí," řekl ČTK jeden z organizátorů podpisové akce David Grešák. Toto rozšíření by podle něj pro unii znamenalo výrazné problémy, které převažují nad případnými přínosy.

Rozšíření o Ankaru by podle petice mohlo "ohrozit samotnou podstatu evropské integrace". Autoři také tvrdí, že přes určitý pokrok je Turecko stále "příliš vzdálené standardům běžným v zemích unie". Navíc prý sousedí s regiony vyznačujícími se vysokou mírou výbušnosti a nestability a řadí se k zemím, v nichž jsou ve značné míře porušována lidská práva.

Turecko o vstup do EU usiluje několik desetiletí. Evropská komise v říjnu členským státům doporučila, aby s Ankarou zahájily vstupní rozhovory. 

17.11.  Kardinál Vlk v Paříži kriticky k situaci v České republice

Pražský arcibiskup kardinál Miloslav Vlk sloužil v pařížském kostele svatého Ignáce mši k 15. výročí listopadové revoluce a 65. výročí zavření českých vysokých škol nacisty. V kázání kriticky hodnotil nynější situaci v České republice a volal po spolupráci mezi politickou mocí a církví.

Kardinál poukázal na "korupci, skandály, podvody a nízkou politickou kulturu" a na údajnou neochotu politiků spolupracovat s církví při překonávání dědictví čtyřiceti let totality v myslích a duších lidí. 

"Možná to zní příliš pesimisticky, ale oslava není jen jásání, ale taky potřeba vidět jasně. (...) Budeme slavit v radosti, děkovat za svobodu, ale zároveň prosit, abychom ji uměli užít," řekl s poukazem na to, že svoboda musí sloužit také k rozkvětu duchovnímu.

22.11.  Havel zrušil návštěvu Thajska a Indonésie

Václav Havel, který je na návštěvě na Tchaj-wanu, uklouzl a zranil si nohu. Informovala o tom agentura AP s odvoláním na tchajwanské zdroje. Bývalý český prezident podle tohoto zdroje ruší další plánovanou cestu do Thajska a Indonésie.

Havel upadl v pátek (19.11.) v koupelně hotelového pokoje krátce po příletu do metropole Tchaj-peje, která byla první zastávkou na jeho cestě po Asii.

Václav Havel převzal ráno ocenění od tchajwanského prezidenta a poté přednesl projev.

22.11.  Brno navštívil Dzurinda

Česko bylo první zemí, která nabídla Slovensku pomoc při odstraňování následků ničivé vichřice ve Vysokých Tatrách. Při návštěvě Brna to řekl slovenský premiér Mikuláš Dzurinda. Slovensko podle něj nabídku jistě využije poté, co zmapuje škody, a co se do postižených oblastí plně vrátí život. Na případné požadavky východních sousedů nyní čeká české ministerstvo zahraničí.

Dzurinda zdůraznil, že škody jsou již předběžně sečteny. Odmítl ale zatím o nich mluvit, dokud se všechna čísla znovu neověří. V souvislosti s následky vichřice dnes požádá Slovensko o pomoc Evropskou unii. 

22.11.  Ekologická Nadace Partnerství vyhlásila sbírku na obnovu Tater

Sbírku na obnovu Vysokých Tater, které zpustošila páteční vichřice, vypsala brněnská ekologická Nadace Partnerství. Nadace v uplynulých letech financovala výsadbu 9000 nových stromů v Česku. 

"Sbírku vyhlašujeme po dohodě s naší sesterskou nadací Ekopolis v Banské Bystrici," řekl ČTK ředitel brněnské nadace Miroslav Kundrata. 

Páteční vichřice, která zničila značnou část Tater, si vyžádala dva lidské životy; jednou z obětí byl i český turista. Větrná smršť zničila či vážně poškodila polovinu ze 46.000 hektarů tatranských lesů. Podle prvních odhadů dosáhnou škody několika miliard korun a obnova Tater potrvá několik desítek let.

23.11.  Díky Člověku v tísni má dalších 12.000 lidí v Etiopii pitnou vodu

Nový vodní distribuční systém, který bude sloužit pro 12.000 lidí, otevřela v pondělí (22.11.) v jihoetiopském okrese Alaba česká společnost Člověk v tísni. Spotřebu pitné vody obyvatel žijících ve čtyřech obvodech okresu bude zabezpečovat 253 metrů hluboký vrt s vydatností přes šest litrů za vteřinu a rozsáhlý distribuční systém, oznámila společnost v tiskovém prohlášení.

"Spolupráce se samotnou komunitou byla mnohem snazší než spolupráce s úřady. V průzkumu, který jsme provedli na podzim loňského roku, vyšlo jednoznačně najevo, že problém závadné vody chápou místní lidé jako jeden z nejzávažnějších. Jsou si vědomi velkých zdravotních rizik spojených s jejím užíváním a velmi vítají přístup ke kvalitní vodě, jehož vybudování by si ze svých velmi omezených zdrojů nemohli nikdy dovolit," uvedl Jiří Škvor, koordinátor společnosti Člověk v tísni v Etiopii, který projekt řídil od léta roku 2003.

Dokončením vodního distribučního systému a otevřením nové školy v září letošního roku ukončila společnost Člověk v tísni první vlnu projektů, kterými položila základní kameny ke stabilizaci okresu Alaba. Projekt se uskutečnil z prostředků Ministerstva životního prostředí České republiky, jeho realizace byla plně v režii společnosti Člověk v tísni. 

23.11.  Slovensku po katastrofální vichřici nabízejí pomoc kraje i města

Slovensku, kde v pátek (19.11.) vichřice zlikvidovala téměř polovinu tatranských lesů, nabízejí pomoc české kraje i města. Předseda Asociace krajů České republiky a moravskoslezský hejtman Evžen Tošenovský se domnívá, že kraje budou prosazovat především finanční pomoc. Napsal to svému kolegovi Štefanu Štefancovi, jenž předsedá Konferenci samosprávných krajů Slovenské republiky.

O pomoci ve výši pěti milionů korun, které daruje Praha městu Vysoké Tatry, rozhodli radní. 

Připravenost republiky pomoci Vysokým Tatrám potvrdil v telegramu zaslaném slovenskému prezidentovi Ivanu Gašparovičovi jeho český protějšek Václav Klaus. Česko nabídlo Slovensku pomoc ihned po katastrofě. Pardubická radnice vyslala dobrovolníky, humanitární konto zřídila Česká katolická charita.

23.11.  Ekologové:Zájem o finanční pomoc Tatrám je v Čechách obrovský

Obrovský je podle ekologů zájem Čechů o obnovu vichřicí zničených Vysokých Tater. Za 24 hodin od chvíle, kdy ekologická Nadace Partnerství v pondělí (22.11.) vyhlásila sbírku na výsadbu stromů ve slovenských velehorách, věnovali Češi milion korun. 

"Za tuto částku lze vysázet 10.000 nových stromů. Takový zájem jsme ani ve snu nečekali," řekl ČTK ředitel brněnské nadace Miroslav Kundrata. Sbírku na pomoc Tatrám vyhlásila také Československá obchodní banka.

25.11.  Exprezident Havel se vrátil z Tchaj-wanu do Prahy

Bývalý prezident Václav Havel, který musel kvůli poranění nohy předčasně ukončit pětitýdenní cestu po Asii, se dopoledne vrátil z Tchaj-wanu do Prahy. ČTK to řekl Havlův tajemník Jakub Hladík. Dodal, že Havla nyní prohlédnou lékaři a rozhodnou o dalším postupu.

25.11.  Biskup Malý hovořil v Praze se zástupci CDU

Představitelé předsednictva poslaneckého klubu Křesťanskosociální unie (CSU) v bavorském zemském sněmu, kteří od středy (24.11.) pobývali v Praze, by uvítali každou iniciativu vedoucí k přímému dialogu Čechů se sudetskými Němci. Tvrdí se to v prohlášení, které ČTK zaslal Petr Barton z pražské kanceláře Sudetoněmeckého krajanského sdružení, do níž delegace CSU zavítala.

Bavorští politici se setkali s představiteli katolické církve, biskupem Václavem Malým a mluvčím České biskupské konference Danielem Hermanem.

Malý po setkání s delegací CSU, kterou tvoří například předseda frakce Joachim Herrmann či předseda zahraniční komise strany Reinhold Bocklet, ČTK řekl, že s německými představiteli hovořil o nutnosti pokračování rozhovorů a odbourávání předsudků. 

"Bylo by dobré, kdyby se setkal náš premiér s bavorským ministerským předsedou Edmund Stoiberem a naši ministři s bavorskými ministry," prohlásil.

Některé odmítavé reakce vést s bavorskou stranou rozhovory považuje biskup za lichou námitku. 

"Je to neochota kousnout do kyselého jablka - hraje se na nacionalistické a populistické vlně," míní.

26.11.  ADRA ukončila sbírky na pojízdnou ambulanci a na oběti válek

Dvě sbírky ukončilo sdružení ADRA. V první z nich mohli zájemci přispívat na pojízdnou zubní ambulanci nazvanou Mobident, která je v Moldavsku. Obětem válek a přírodních katastrof v postižených zemích světa má pomoci výtěžek druhé sbírky s názvem Pomáhat může každý. ČTK o tom informovali pracovníci sdružení ADRA.

29.11.  Odborníci mezinárodní organizace WANO prověří elektrárnu Temelín

Jadernou elektrárnu Temelín prověří mezinárodní organizace provozovatelů jaderných zařízení WANO, která vznikla v reakci na havárii jaderné elektrárny v Černobylu. Prověrka, která se v Temelíně zaměří například na organizaci a řízení, kvalifikaci, výcvik a radiační kontrolu, skončí 10. prosince. ČTK to řekl mluvčí elektrárny Milan Nebesář.
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