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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

1.1.  Novoroční projev prezidenta ČR Václava Klause

Uplynulý rok z hlediska České republiky podle prezidenta Václava Klause nijak výrazně nevybočil z vývoje posledních let, a to ani v dobrém, a ani ve špatném. Květnový vstup země do Evropské unie se podle prezidenta nestal pro život občanů žádným viditelným předělem. 

"Probíhající změny, a nejsou malé, byly a jsou plynulé. Leckdy je proto ani nevnímáme, ale vědomi bychom si jich být měli," řekl prezident České republiky ve svém novoročním projevu.

Ekonomika země podle prezidenta sice rostla solidním tempem, ale nedostatečným pro to, aby se Česká republika v dohledné době přiblížila výkonnosti zemí západní Evropy. Klaus kritizoval to, že přes sliby politiků stále nejsou v pořádku státní finance. 

Klaus v projevu připomněl troje loňské volby: do Evropského parlamentu, krajských zastupitelstev a třetiny Senátu. Poměrně nízkou účastí prý voliči naznačili také to, co si o těchto institucích myslí. 

Prezident apeloval na to, že letošní rok se nesmí stát bezejmenným a bezobsažným.

"Nechť jsou předmětem našeho snažení obyčejné, lidské, konzervativní, trochu tradicionalistické, a proto neideologické cíle," řekl. *)

5.1.  Prezidentský pár dal na pomoc jihovýchodní Asii 150.000 korun

Prezident Václav Klaus s manželkou Livií přispěli na pomoc jihovýchodní Asii postižené katastrofálním zemětřesením částkou 150.000 korun. Prezident předal indonéskému velvyslanectví v Praze 100.000 korun, první dáma zaslala thajskému zastupitelskému úřadu 50.000 korun, oznámil ČTK mluvčí Hradu Petr Hájek.

Klaus spolu s finančním darem poslal indonéskému velvyslanci dopis, v němž vyjádřil hluboké pohnutí nad následky přírodní pohromy a vyjádřil soustrast indonéskému prezidentovi a vládě. 

"Mohu Vás ujistit, že lidé v České republice stojí v této tragické chvíli Vaší historie za Vámi a jsou připraveni pomoci," uvedl český prezident.

10.1.  Světoví státníci vítají Abbásovo zvolení palestinským prezidentem

Přední světoví státníci jednohlasně uvítali zvolení Mahmúda Abbáse palestinským prezidentem. V blahopřejných poselstvích vyzdvihli americký prezident George Bush, jeho ruský kolega Vladimir Putin i řada dalších zejména legitimitu a demokratičnost volby Arafatova nástupce, do něhož vkládají naděje na ukončení násilí na Blízkém východě a na obnovu izraelsko- palestinského mírového procesu.

Ke zvolení hlavou palestinské správy Abbásovi poblahopřál i český prezident Václav Klaus.

Získal jste silný mandát pro nalezení a uskutečnění politických projektů, ke kterým je třeba souhlas a podpora většiny občanů Vaší země. Věřím, že Vaše prezidentství přispěje k omezení násilí a k obnovení regionálního dialogu, který Vaší zemi a celému Blízkému východu přinese mír a prosperitu, uvedl Klaus v blahopřejném telegramu, o němž ČTK informoval prezidentův mluvčí Petr Hájek. 

18.1.  Klaus přijal na Hradě maltského prezidenta s chotí

Český prezident Václav Klaus se neshodl se svým maltským kolegou Edwardem Fenechem-Adamim v pohledu na úspěšnost Evropské unie. Zatímco maltský prezident označil EU za úspěšný příběh, který postoupí ještě dál díky evropské ústavní smlouvě, Klaus poslední vývoj v EU za úspěšný nepovažuje. *)

Maltský prezident během své návštěvy Prahy novinářům řekl, že v jeho zemi nebude se schválením ústavní smlouvy EU žádný problém, i kdyby se nepodařilo přesvědčit opozici. Klaus uvedl, že v České republice se názory na evropskou ústavu různí, což podle něj ukazuje, že to bude zřejmě komplikovanější proces než na Maltě. Rovněž se obává, že ústavní smlouva nepovede ke zlepšení osobních svobod a ekonomiky.

Maltský prezident Edward Fenech-Adami zahájil třídenní oficiální návštěvu České republiky pondělí 17.1. Do Prahy přiletěl s manželkou Mary, sdělil ČTK tiskový odbor prezidentské kanceláře. 

26.1.  Rakouský velvyslanec se rozloučil s Klausem na Hradě

Rakouský velvyslanec Klas Daublebsky, jehož mise v Praze končí, se na Pražském hradě rozloučil s prezidentem Václavem Klausem. Ve funkci ho vystřídá Margot Klestilová-Löfflerová, vdova po někdejším rakouském prezidentovi Thomasi Klestilovi.

27.1.  Klaus se zúčastnil vzpomínkové akce v Osvětimi

Svět si připomněl 60. výročí osvobození nacistického vyhlazovacího tábora v Osvětimi, kde bylo za druhé světové války podle posledních odhadů zavražděno přes milion lidí, převážně Židů. Hlavní slavnostní akt se konal na místě této nacistické továrny na smrt v dnešním jižním Polsku za účasti více než čtyř desítek státníků z mnoha zemí světa, dosud žijících bývalých vězňů a veteránů z řad osvoboditelů. Další shromáždění byla uspořádána v některých evropských metropolích - Berlíně, Londýně, v Bruselu na půdě EP či ve Vídni. Společným mottem akcí bylo odmítnutí holocaustu. Českou republiku na vzpomínkovém shromáždění reprezentoval prezident Václav Klaus.

29.1.  Český prezident se zúčastnil ekonmického fóra v Davosu

Podle představitelů Evropské unie by se Ukrajina měla soustředit na vytváření užších vztahů prostřednictvím politických a hospodářských reforem. S tímto názorem se představitelé unie svěřili svým kolegům z Ukrajiny v rámci Světového ekonomického fóra, které se konalo ve švýcarském Davosu. 

Ekonomického fóra se zúčastnil i český prezident Václav Klaus. Ten byl podle svého mluvčího Petra Hájka přítomen schůzce vrcholných představitelů států věnované americké mezinárodní politice a lisabonské strategii zaměřené na zvyšování výkonnosti unijní ekonomiky. Klaus se rovněž sešel se svým švýcarským kolegou Samuelem Schmidem.

30.1.  Davoské fórum skončilo výzvou k odpovědnosti a solidaritě

Výzvou k posílení mezinárodní odpovědnosti a solidarity skončilo ve švýcarském alpském středisku Davosu 35. zasedání Světového ekonomického fóra. Během pěti dnů se ho zúčastnilo asi 2250 prominentních politiků, ekonomů a podnikatelů z 96 zemí světa, kteří při dvou stovkách různých akcí debatovali o globálních výzvách současnosti. Českou republiku zde zastupoval prezident Václav Klaus.

Klaus v debatě na téma Evropa roku 2020 obhajoval svou tradiční konzervativní vizi a matematicky dokazoval nemožnost současně rozšiřovat a prohlubovat Evropskou unii.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

12.1.  Patnáct ze 24 českých europoslanců hlasovalo proti euroústavě

Více než tři pětiny českých europoslanců hlasovaly proti ústavě Evropské unie, Evropský parlament ji však přesto schválil přesvědčivou většinou. 

Z ostatních nových členských zemí naprostá většina poslanců hlasovala pro rezoluci. 

"Odpor 177 poslanců je vyšší číslo, než se očekávalo. Je to skutečně zajímavý výsledek," řekl ČTK Jan Zahradil. Upozornil, že zdaleka nejde jen o zástupce okrajových extremistických skupin, ale i "středního proudu", kam řadí ODS nebo britské konzervativce. Upozornil, že největší nelibost vyvolává ústava v ČR, Polsku a v Británii, což ho inspiruje k "reminiscenci válečných koalic vítězů a poražených".

"Byl bych nerad, kdyby se politická integrace zastavila nebo vrátila zpět, EU se změnila v pouhou zónu volného obchodu - to by vyhovovalo Američanům a dalším konkurentům ve světě. Je však třeba projekt socializovat, učinit ho věcí občanů," řekl ČTK Miloslav Ransdorf.

Dodal, že podle názoru komunistů v EP je třeba zachovat vše dobré, co ústavní smlouva obsahuje, a použít to jako základ k vypracování ještě lepšího textu. "Moje pozice je kritická, nikoli negativistická," vyložil.

13.1.  Poslanci a senátoři chtějí koordinovat své zahraniční cesty

Poslanci a senátoři se budou snažit koordinovat své zahraniční cesty, zejména ty, které budou směřovat mimo Evropu. Nevyhýbají se ani tomu, aby do zahraničí jezdili společně. Vyplynulo to ze schůzky předsedů obou komor Lubomíra Zaorálka (ČSSD) a Přemysla Sobotky (ODS). Společné zahraniční cesty poslanců a senátorů byly dosud spíše výjimkou.

"Mluvili jsme o zahraničních cestách, kde na určité úrovni by stálo za to, abychom navzájem o sobě věděli a byli informováni," řekl novinářům Zaorálek. 

14.1. MF Dnes: Článek H. Fajmona

Deník Mladá fronta Dnes otiskl článek českého europoslance Hynka Fajmona s názvem Pět důvodů proti euroústavě. *)

17.1. MF Dnes: Článek J. Zieleniece

Článek poslance EP Josefa Zieleniece s názvem Otázka je jednoduchá, a přitom osudová uveřejnil deník Mladá fronta Dnes. *)

17.1. Právo: Článek L. Roučka

O hlasování o evropské ústavě hovořil ve svém článku pro deník Právo europoslanec Libor Rouček. *)

19.1.  Sněmovní výbory doporučily prodloužení vojenské mise v Iráku

Sněmovní branný a zahraniční výbor dolní komoře doporučily, aby podpořila prodloužení mise českých vojenských policistů v Iráku do konce roku. Prodloužení mise dali zelenou podle očekávání zástupci všech stran kromě komunistů, kteří buď hlasovali proti, nebo se zdrželi.

O prodloužení mise požádala vláda, návrh předložil ministr obrany Karel Kühnl (US-DEU). Stovka českých vojenských policistů cvičí irácké kolegy od loňska. Parlament prodloužil jejich mandát do konce letošního února kvůli zvýšeným bezpečnostním rizikům, jež se čekala při lednových parlamentních volbách v zemi.

Británie a Irák ale Prahu požádaly, aby instruktory po volbách nestahovala. Kromě vojenských policistů schválil parlament i vyslání desetičlenného armádního chirurgického týmu. Kontingent bude na stejném místě jako dosud, tedy na britské základně Šaíba. Policejní kontingent bude podřízen Výcvikové misi NATO v Iráku, která byla zahájena v druhé polovině loňského roku. 

19.1.  Poslanci EP si přejí jednotný řidičský průkaz v EU

Nahradit papírové řidičské průkazy v členských státech EU povinně do 10 let a do 20 let zavést v celé EU jednotný model tohoto dokladu požadují poslanci Evropského parlamentu sdružení ve výboru pro dopravu a turistiku. Chtějí tak podstatně zpřísnit návrh směrnice, na němž se v říjnu 2004 shodly členské státy EU a který neobsahuje žádné lhůty pro celkovou výměnu průkazů. Plošná výměna by také umožnila stáhnout množství falešných a neplatných průkazů či neoprávněných duplikátů.

Výbor se usnesl většinou 38 hlasů; pět poslanců bylo proti a šest se zdrželo. Negativní stanovisko zaujal i český člen výboru Petr Duchoň (ODS). Ačkoli sdílí cíle, které návrh sleduje, obává se přílišné administrativní a organizační náročnosti. 

"Znamená to vyměnit stamiliony průkazů. I kdyby každý z nich stál jen jedno euro, bude to stát stamiliony eur. Byl bych volil pozvolnější tempo," řekl ČTK.

Poslanci rovněž žádají, aby v každé zemi vydával průkazy pouze jeden orgán, který by také shromažďoval všechny informace. Tyto orgány by se spojily do informační sítě, což by umožnilo účinně čelit "řidičákové turistice", tedy možnosti si opatřit průkaz v jiné zemi, byl-li občanovi doma zabaven nebo odepřen.

Poslanci se naopak vyslovili pro zmírnění požadavku, aby osobám starším 65 let byly řidičské průkazy vydávány jen na dobu pěti let. 

20.1.  Poslanci: ČR přispívá málo na humanitární pomoc

Podle sněmovního zahraničního výboru dává Česká republika málo peněz na zahraniční humanitární pomoc. Výbor požádal vládu, aby přispívala více jak na rozvojovou pomoc chudým regionům světa, tak na pomoc oblastem zasaženým katastrofálním zemětřesením v jižní Asii.

"Měli bychom se chovat adekvátně tomu, jak jsme chudí nebo bohatí. A já myslím, že ve srovnání s některými oblastmi světa jsme bohatí," prohlásil po zasedání výboru jeho předseda Vladimír Laštůvka (ČSSD).

Podle ministerstva zahraničí nyní Česká republika posílá více peněz přes EU než prostřednictvím vlastních programů. Zatímco do fondu pomoci EU Česko loni přispělo přes 700 milionů korun, bilaterální rozvojová pomoc se pohybuje v částkách mezi 200 až 300 miliony korun.

Česká dlouhodobá pomoc poskytnutá státem a v budoucnu i soukromými firmami se má týkat hlavně dodávek materiálů a výstavby nových bytů, obnovy pitné vody, opětného vybudování energetické sítě, stavby nových silnic a železnic a likvidace ekologických škod. Stát na tyto projekty kromě již schválených 200 milionů korun zřejmě navíc jednorázově přispěje 15 miliony. Na místě by pomoc měly distribuovat mimo jiné české humanitární společnosti, jako je Člověk v tísni či ADRA.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

4.1.  Předseda Senátu jednal s malajským velvyslancem

Jihovýchodní Asie postižená přírodní katastrofou potřebuje v současné chvíli především zdravotnickou pomoc. S malajským velvyslancem v ČR Othmanem bin Hashimem se na tom při setkání v Praze shodl předseda Senátu Přemysl Sobotka (ODS), který je sám lékař.

Předseda Senátu se zmínil o plánu na vyslání dětské polní nemocnice s 20 až 30 lékaři, sestrami a dalšími zdravotníky na Srí Lanku. 

"Děti na tom v daném okamžiku budou nejhůře, dospělí se nějak už o sebe umějí postarat," řekl Sobotka. Tým je sdružen kolem liberecké společnosti Hand for help. Na financování této mise by měly posloužit i peníze ze sbírky, kterou Sobotka inicioval.

Malajsie podle svého velvyslance nepotřebuje další pomoc, uvedl Sobotka s tím, že tento stát už dostal podporu z Japonska, Koreje a Číny a nyní se snaží naopak sám pomoci postiženějším zemím. 

5.1.  Sobotka vyzval senátory k pomoci Asii

K pomoci těm, kteří přežili přírodní katastrofu v jihovýchodní Asii, senátory vyzval předseda horní komory Přemysl Sobotka. 

"Nezapomeňme na nejméně 150.000 obětí. Těm však bohužel nikdo nemůže pomoci. Pomozme těm, kteří přežili. Pomoc nutně potřebují," uvedl Sobotka v úvodu schůze Senátu. Dodal, že Senát se rozhodl jako jeden z prvních založit konto na pomoc postiženým zemím. Vybrané peníze mají sloužit k financování mobilní dětské nemocnice, kterou chce obecně prospěšná společnost Hand for help vyslat mezi 10. až 15. lednem na Srí Lanku. Tento ostrovní stát patří k nejpostiženějším zemím, zahynulo zde přes 46.000 lidí. Pomoc je podle Sobotky koordinována s ministerstvem zahraničí.

18.1.  Předseda Senátu jednal s maltským prezidentem

Česká vláda i opozice uvažují o tom, že by o euroústavě rozhodli lidé v referendu. Na Maltě bude dokument ratifikovat během několika měsíců parlament, v němž má prezidentova vládní strana mírnou převahu, řekl ČTK po schůzce s maltským prezidentem Fenechem-Adamim předseda Senátu Přemysl Sobotka. Schválení euroústavy v referendu by podle něj na Maltě zřejmě nebylo jisté i s ohledem na těsný výsledek předloňského hlasování o vstupu této středomořské ostrovní země do EU.

Malta podle Sobotky dokazuje, že je schopna být můstkem do islámského světa a na Blízký východ. 

19.1. MF Dnes: Článek E. Outraty

Článek místopředsedy Senátu ČR Edvarda Outraty s názvem Pět důvodů pro euroústavu přinesl deník Mladá Fronta Dnes. *)

20.1.  Pithart a Schüssel: Rakousko by uvítalo gesto vůči německé menšině

Rakouský kancléř Wolfgang Schüssel by uvítal smířlivé gesto české vlády vůči příslušníkům německé menšiny, uvedl to na návštěvě Prahy. Česká republika by podle něj pro své gesto mohla využít letošních oslav 60. výročí konce války. 

Schüssel připomněl, že i Rakousko se ještě nyní učí na základě vlastních zkušeností z druhé světové války, že ne každý příslušník národnostní menšiny musí být nutně vinen. 

Místopředseda Senátu Petr Pithart má za to, že Česko k takovému gestu v určitém historickém čase dospěje bez výzev. 

"Víme sami nejlépe, co jsme především sami sobě a i ostatním dlužni. Jde spíš o to, abychom měli možnost sami zvolit okamžik a formu (gesta)," řekl po setkání se Schüsselem.

23.1.  Sobotka se zúčastnil inaugurace ukrajinského prezidenta

Reformátor Viktor Juščenko složil v parlamentu přísahu, a stal se tak třetím prezidentem Ukrajiny v postsovětském období této republiky se 48 miliony obyvatel. Slavnostní akt, kterým se vítěz kontroverzních voleb z konce minulého roku ujal úřadu hlavy státu, se konal za účasti více než 60 zahraničních delegací.

Ceremoniálu se zúčastnili zástupci více než 60 zemí a organizací, mezi hosty byli také bývalý český prezident Václav Havel a předseda Senátu Přemysl Sobotka.

Sobotka po setkání s Juščenkem v Kyjevě uvedl, že se nový ukrajinský prezident na svou roli těší a ví, že to nebude mít vůbec jednoduché. 

"Myslím si, že má hodně odvahy a chce hodně udělat," řekl Sobotka. Aby Juščenko všechny své plány zrealizoval, na to by mu nestačilo jedno funkční období, dodal.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

5.1.  Velvyslanectví v Bagdádu budou dál hlídat policisté jednotky URNA

České velvyslanectví v Bagdádu budou podle rozhodnutí vlády i letos chránit policisté z Útvaru rychlého nasazení (URNA). Důvodem je špatná bezpečnostní situace v Iráku, která se podle odhadu diplomatů bude nadále zhoršovat. Počet policistů, kteří by měli v Bagdádu být, odmítlo vnitro z bezpečnostních důvodů zveřejnit. O schválení návrhu ministerstva vnitra novináře informovala mluvčí kabinetu Věra Dušková.

Zpráva ministerstva vnitra, kterou ministři dostali, poukazuje na stále častější útoky na koaliční síly v Iráku či na irácké bezpečnostní složky a také na únosy cizinců. 

"Dá se předpokládat, že v souvislosti s blížícími se volbami v Iráku budou teroristé stupňovat své úsilí o jejich zmaření a destabilizaci země," uvádí se ve zprávě, na níž se podílelo i ministerstvo zahraničních věcí.

Příslušníci speciální policejní jednotky v Bagdádu chrání velvyslance Martina Klepetka, diplomaty i budovu českého zastupitelského úřadu. Irák patří podle materiálu k zahraničněpolitickým prioritám České republiky, a proto je nutné zde udržet diplomatické zastoupení v co největším rozsahu.

6.1.  Palas: Snížené dotace lze dorovnávat jen do určité úrovně

Přímé platby zemědělcům letos podle ministra zemědělství Jaroslava Palase určitě překročí 50 procent toho, co dostávají farmáři v 15 starých členských zemích Evropské unie. Stát může snížené dotace z Bruselu dorovnávat, ale jen do určité úrovně. Ministerstvo se bude snažit letošní třicetiprocentní unijní podpory co nejvíce přiblížit k hranici 60 procent, dojednané s EU. Její naplnění opakovaně požadovali zemědělci.

6.1.  Mravinac: ČR vypracuje program na podporu Asie 

České úřady pod vedením ministerstva průmyslu a obchodu chtějí do dvou týdnů vypracovat program zapojení tuzemských podniků do obnovy a rekonstrukce oblastí jihovýchodní Asie postižených nedávným zemětřesením a následnými vlnami cunami. Vláda na podporu projektu vyčlenila 200 milionů korun. ČTK to řekl mluvčí ministerstva Ivo Mravinac. 

10.1. Právo: Rozhovor s K. Randákem

O bezpečnostních rizicích, hrozících České republice zvenčí, hovořil s redaktorem deníku Právo ředitel civilní rozvědky Karel Randák. *)

12.1.  ČR vyhradila finanční pomoc Beslanu

Česká vláda vyhradila více než 11 milionů korun na humanitární pomoc obětem teroristického útoku v ruském Beslanu. Zatím utratila za první ozdravný pobyt beslanských dětí v Karlových Varech 1,9 milionu korun, řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář. Celou částku možná vláda nevyčerpá, protože Rusko asi nevyužije všechny nabídky.

Český stát je připraven zajistit další tři turnusy pro 76 lidí z Beslanu v karlovarské léčebně ministerstva zdravotnictví Mánes. Druhá skupina beslanských dětí společně s jejich příbuznými má do republiky přiletět v pátek, přepravu uhradí ČSA.

18.1.  Sobotka na jednání EU v Bruselu o Paktu stability

Zasedání ministrů financí EU v Bruselu ukázalo, že země si nepřejí zpochybnit Pakt stability a růstu, ani oslabit kontrolní úlohu Evropské komise. Na tiskové konferenci to uvedl lucemburský premiér a ministr financí Jean-Claude Juncker, jehož země předsedá v tomto pololetí unii. Dodal, že pozice se významně sblížily a že počítá s březnovou dohodou o reformě paktu.

"Pokročili jsme a pozice se sbližují. Předpokládám, že reformu ukončíme podle plánu na březnovém summitu," uvedl premiér.

S tímto hodnocením se do značné míry ztotožnil český ministr financí Bohuslav Sobotka. Česká vláda podle něj souhlasí s názorem, že dohoda o snižování deficitů veřejných rozpočtů a státních dluhů určitým předepsaným tempem v "dobrých časech" a pružnější aplikace paktu v době hospodářského poklesu mu neuškodí, naopak ho posílí.

ČR však patří k těm členským státům, které si přejí, aby se do deficitu nezapočítávaly některé výdaje - podle Sobotky náklady spojené s plánovanou penzijní reformou, případně i jiné položky, třeba splatné úvěry od Evropské investiční banky. Podobný názor vyjádřily podle něj Slovensko, Polsko, Maďarsko či Švédsko.

20.1.  Gross a Schüssel: Rakousko zatím pro Čechy neotevře pracovní trh

Rakouský kancléř Wolfgang Schüssel v Praze potvrdil, že jeho vláda zatím neuvažuje o uvolnění pracovního trhu pro české občany. Jeho kabinet ale chce zlepšit postavení takzvaných pendlerů, kteří za prací dojíždějí přes hranice. Schüssel po jednání s českým premiérem Stanislavem Grossem také naznačil zájem Rakouska na humanitárním gestu české strany vůči občanům německé národnosti.

Neochotu otevřít rakouský trh i pro české pracovníky vysvětlil kancléř rostoucí nezaměstnaností v Rakousku. 

Oba premiéři se dohodli na společném postupu při řešení přetížené kamionové dopravy v Evropě. "Chceme společně tlačit na omezení tranzitní kamionové dopravy a na přijetí takových opatření, která zvýší konkurenceschopnost železniční dopravy," prohlásil Gross.

Rakouský kancléř v Praze hovořil také o evropské ústavě. S českým premiérem se shodli na tom, že je důležité pro celou EU a její členy, aby ratifikace evropské ústavy byla úspěšná ve všech zemích. Podle premiérů je výhodná i pro malé a střední státy unie.

Schüssel přijel do Prahy na svoji první oficiální návštěvu, předtím již v Česku několikrát byl pracovně nebo soukromě.

21.1.  Česká nemocnice na Srí Lance již částečně funguje

Otevřením porodnického oddělení začala fungovat česká mobilní nemocnice na Srí Lance. Podle vedoucího zdravotnické mise Jaromíra Dolanského budou mít tuto část na starosti nejprve místní lékaři, později se k nim připojí tým porodníků z Hradce Králové. 

Mobilní nemocnice na jihu Srí Lanky nahradí na přání místních úřadů původní zařízení, které bylo zničeno cunami na konci loňského roku. Přírodní katastrofa si na ostrově tehdy vyžádala přes 30 000 obětí, jejich počet však stále roste.

Dolanský tvrdí, že spuštění hlavní části nemocnice mírně komplikuje zdržení nákladního vozu se zdravotnickou výbavou. 

"Naše ordinace stále čeká na kamion z Kolomba, který má přivézt další přístroje. Ale i s tím, co máme, jsme schopni zítra začít s naší ordinací," řekl ČTK. 

25.1.  Emmerová chce, aby český zákaz testů na zvířatech schválil Brusel

Ministerstvo zdravotnictví zřejmě ustoupí od návrhu zmírnit zákaz testování kosmetiky na zvířatech. Úřad ministra zemědělství Jaroslava Palase požádalo, aby v Bruselu zajistil zpětné povolení pro úplný zákaz. ČTK to sdělil vedoucí tiskového odboru ministerstva zdravotnictví Václav Šebor.

Kosmetika se nesmí v Česku testovat na živých zvířatech od 1. května loňského roku, evropská legislativa však tak tvrdá není. Ministryně zdravotnictví Milada Emmerová v prosinci navrhla s odkazem na právo EU zákaz zmírnit. Idea se ale setkala s odporem veřejnosti. Emmerová tedy nyní chce, aby Česko požádalo zpětně o výjimku ze směrnic unie.

25.1.  Případ vyhoštěného diplomata česká policie zřejmě šetřit nebude

Případ diplomata Pavla Křivohlavého, kterého minulý týden vypověděly běloruské úřady ze země kvůli údajnému porušení zákonů, česká policie zřejmě vyšetřovat nebude. Aférou by se mohla začít zabývat v případě, že by dostala materiály k události od ministerstva zahraničí, řekla ČTK mluvčí policejního prezidia. Podle mluvčího Černínského paláce však ministerstvo žádné materiály nemá. Nedá se ani očekávat, že by o ně česká strana běloruskou policii žádala.

Mluvčí prezidia Blanka Kosinová uvedla, že policie by případ mohla začít řešit také tehdy, kdyby jí někdo poskytl závažnou informaci potvrzující verzi běloruské strany. Vyšetřování by pak bylo vedeno cestou právní pomoci.

Česká republika v reakci na vyhoštění Křivohlavého vypověděla ze země běloruskou diplomatku. Navíc ministerstvo zahraničí povolalo do Prahy ke konzultacím šéfa českého zastupitelského úřadu v Minsku, což je obecně považováno za výraz zhoršení vzájemných vztahů dvou států.

26.1.  Topolánek vyzval EP, aby dal Ukrajině naději na členství v EU

Předseda ODS Mirek Topolánek vyzval pravicové poslance Evropského parlamentu, aby se zasadili o to, že Evropská unie dá Ukrajině naději na budoucí přistoupení. 

"Dejte (Viktoru) Juščenkovi šanci," řekl na zasedání klubu Evropské lidové strany-Evropských demokratů (ELS-ED) v EP den před tím, než na plenární schůzi promluví nový ukrajinský prezident.

"Ukrajina potřebuje jasný signál. Nikoli datum a pořadí, ale demonstraci, že Ukrajina je evropská země a pokud splní podmínky, nemá být z procesu vyloučena," řekl Topolánek v krátké zdravici v úvodu schůze klubu.

Vyslovil dále potěšení, že se v ELS-ED vede "otevřená diskuse" ohledně ústavní smlouvy EU. Označil za důležité, aby byla možnost prezentovat různé názory na tento dokument a debatovat o něm.

V rozhovoru s novináři zopakoval stanovisko ODS, podle něhož je ústavu třeba odmítnout. Považuje ji za "ne úplně podařený návrh něčeho, co by se jednou mohlo nazývat ústavní smlouvou", a přeje si, aby se na tomto základě dál jednalo. Zásadně nesouhlasí s těmi, kdo tvrdí, že "Evropská unie stojí a padá s touto smlouvou". *)

26.1.  ČR dostane od EU desítky milionů eur na přeshraniční spolupráci

České a moravské kraje se mohou těšit na desítky milionů eur z pokladny Evropské unie, které podpoří přeshraniční spolupráci s polskými a slovenskými sousedy. Evropská komise oznámila, že devět nových programů přeshraniční spolupráce Interreg, včetně dvou týkajících se České republiky, slavnostně spustí komisařka Danuta Hübnerová ve čtvrtek (27.1.) ve Varšavě.

Česko-polský program, podpořený částkou 34,5 milionu eur z EU, zahrne pět českých a moravských krajů a čtyři polská vojvodství podél celé společné hranice s celkem 3,8 milionu obyvatel. Zaměřen bude především na modernizaci infrastruktury a rozvoj místní společnosti.

Slovensko-český program obdrží ze společné pokladny 13,7 milionu eur, určených především na sociální a kulturní rozvoj, lidské zdroje, turistiku a venkovský rozvoj podél společné hranice v krajích s celkem 4,8 milionu obyvatel.

26.1.  Topolánek dojednával v Bruselu koordinaci pravicových stran

Předseda ODS Mirek Topolánek s čelnými konzervativními poslanci Evropského parlamentu dojednával koordinaci pravicových stran členských zemí Evropské unie v unijních politikách i mezinárodních otázkách.

Se šéfem patnáctičlenné skupiny poslanců polské Občanské platformy Jackem Sariuszem-Wolskim mluvil podle vlastních slov hlavně o provázání aktivit stran pravého středu v zemích visegrádské "čtyřky". "Jde o vytvoření formální nebo neformální skupiny těchto stran. Pokud má Visegrád mít smysl, je třeba identifikovat, kde je společný zájem," řekl ČTK.

Se Sariuszem-Wolskim se shodl také v odmítavém stanovisku k ústavě EU. Poslanci Občanské platformy se při hlasování EP o ústavě před dvěma týdny ovšem zdrželi, zatímco devět zástupců ODS bylo proti. 

"Pozice Poláků je stejná jako naše," řekl nicméně Topolánek. "Taktika je však víc vyčkávací. My si něco takového vzhledem k české politické scéně nemůžeme dovolit a musíme říkat celkem jasně vlastní názor."

26.1.  Předseda ODS jednal v Bruselu s Orejou

Zklamání členů ODS vyvolali španělští konzervativci, kteří se původně k přijetí evropské ústavy původně nepřikláněli, ale nakonec (po přechodu do opozice) se ji rozhodli v únorovém referendu podpořit.

S jejich lídrem v EP Jaimem Mayorem Orejou se šéf ODS Mirek Topolánek v Bruselu shodl zejména v kritice změny politiky EU vůči Kubě, kterou podle něj vyvolal nový španělský premiér, socialista José Zapatero. 

"Nekompromisní postoj vystřídala snaha o dialog s Castrovým režimem, změkčení stanoviska přijatého po uvěznění 65 disidentů," poznamenal Topolánek. Pochválil českou vládu, že spolu s polskou tomuto trendu zatím vzdoruje.

27.1.  Bureš: ČR dle Bruselu nejhorší při přejímání legislativy EU

Česká republika má podle Evropské komise ze všech 25 členských zemí EU nejhorší skóre při přejímání unijní legislativy. Komise v pravidelné zprávě o harmonizaci práva v oblasti jednotného vnitřního trhu oznámila, že český deficit na začátku roku 2005 činí 151 směrnic EU, které nebyly převedeny do národního právního řádu. Český ministr a předseda legislativní rady vlády Jaroslav Bureš ovšem tvrdí, že nepřevedených směrnic je necelá stovka,  a závěr komise odmítá. Podle něj se rozhodně nejedná o 150 směrnic, ale minimálně o 60 méně, které komise do svého hodnocení chybně nezahrnula. Bureš také poukázal na praxi, při které komise přihlíží pouze k normám, které jí byly předepsaným způsobem oznámeny. 

"Samotné zakotvení do právního řádu není pro Evropskou komisi důležité," řekl Bureš. *)

Česká republika podle ministra dodržuje předepsaná pravidla, jak má členská země oznamovat začlenění směrnice EU do svého práva, je však srovnávána se zeměmi, které tak nepostupují.

Právě v tomto duchu reagovalo i české stálé zastoupení při EU. 

"Procedury v ČR jsou delší, ale velmi pečlivé. Jde nám především o kvalitu transpozice. Uznáváme ovšem, že se proces musí urychlit," řekla jeho mluvčí Petra Mašínová.

28.1.  Topolánek jednal se Schefferem

Předseda české opoziční Občanské demokratické strany (ODS) Mirek Topolánek ve čtvrtek ujistil generálního tajemníka Severoatlantické aliance Jaapa de Hoopa Scheffera, že pokud se jeho strana po volbách dostane do vládních křesel, opět zvýší výdaje na obranu.

"Naší zahraničně politickou prioritou je euroatlantická vazba a její posilování, jakož i podpora operací NATO. Pokud budeme mít vládní zodpovědnost, budeme se chtít vrátit k našemu závazku vynakládat z rozpočtu 2,2 procenta (hrubého domácího produktu) na obranu," řekl ČTK Topolánek po krátkém přijetí u  Scheffera.

Topolánek rovněž ujistil politického šéfa aliance o tom, že ODS i v opozici podporuje účast českých vojáků v aliančních operacích a že podporuje vládní návrh na prodloužení mise vojenských policistů v Iráku. Vysvětloval také, že z vojenského a politického hlediska nepředstavuje pro ODS problém nasazení českých vojáků v Kosovu. Od vlády ale podle Topolánka požaduje ODS detailní analýzu, ze které by vyplývalo, zda a jak je Česko schopno zajišťovat účast v zahraničních operacích.

V aliančním ústředí se Mirek Topolánek setkal také s americkým velvyslancem Nicholasem Burnsem a dvěma Schefferovými náměstky. Hovořilo se o postojích europoslanců ODS ke Kubě, Ukrajině či Turecku a o vojenských plánech Evropské unie.

"Pokud bude evropský systém doplňovat NATO, jsme ochotni se o něm bavit. Ale nepodpoříme ambice vytvářet paralelní či duplicitní síly," uvedl předseda ODS. ČR by se podle něj měla zaměřovat na NATO a nepouštět se do "pochybných" a "finančně nereálných" evropských projektů.

28.1.  Podnikatel Kopp zřejmě dodával zbraně do Libérie

Vydání českého obchodníka se zbraněmi Dalibora Koppa z liberijského vězení do České republiky se asi nějakou dobu zdrží. V liberijském tisku se totiž objevily informace, že Kopp byl zřejmě hlavním dodavatelem zbraní pro vojenský režim bývalého prezidenta této země Charlese Taylora. 

"Úřady v Libérii nyní musí tuto informaci ověřit a to asi případné vydání pozdrží," řekl ČTK mluvčí ministerstva spravedlnosti Petr Dimun.

České úřady požádaly Libérii o Koppovo vydání do ČR. 

28.1.  Na Srí Lanku odletěla další skupina českých zdravotníků

Osmičlenná skupina lékařů, porodních asistentek a zdravotních sester odletěla z ruzyňského letiště na Srí Lanku, kde doplní personál mobilní pediatrické jednotky v Galle. Připojí se k libereckému zdravotnickému týmu, který tam působí od 22. ledna. 

Gynekologicko-porodnický tým si podle společnosti Hand for Help, která výpravu zorganizovala, vyžádal přímo srílanský ministr zdravotnictví. Ve zničené Galle a jejím okolí totiž chybí personál, zdravotnický materiál a přístroje.

"Čeká nás těžká práce a je nás málo. Je tam zcela zničena porodnice bez možnosti operačního zázemí. Ženy rodí na zemi. Naším cílem je vybudovat ve stanech porodnici o 200 lůžkách se dvěma porodními a operačními sály, dvěma resuscitačními odděleními a dvěma novorozeneckými jednotkami. Porodů je tam strašně moc, údajně až 35 denně a počet císařských řezů kolem pěti," řekl ČTK vedoucí výpravy, docent Lékařské fakulty Univerzity Karlovy Hradec Králové Josef Donát.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

3.1.  Svoboda: Turecko zrušilo vízovou povinnost pro české občany

Turecko zrušilo vízovou povinnost pro české občany, sdělil novinářům ministr zahraničí Cyril Svoboda. Od ledna letošního roku tak nemusejí čeští turisté žádat o turecké vízum. Turkům cestujícím do ČR vízová povinnost zůstává, ale celý systém je výrazně zjednodušen.

Vízová povinnost byla zavedena v roce 1991. Původně mohli Češi vízum získávat přímo na tureckých hranicích. V roce 2002 ale došlo ke změně, na jejímž základě museli o vstupní doklady žádat na tureckém velvyslanectví v Praze ještě před svým odjezdem.

3.1.  MZV: Počet nezvěstných českých občanů se snížil

Počet českých občanů, kteří jsou nezvěstní po ničivém zemětřesení v Asii, se snížil o jednoho na 32. Ozval se jeden turista ze Srí Lanky, řekl ČTK náměstek ministra zahraničí Pavel Svoboda. Většina z pohřešovaných zřejmě žije, podle českých diplomatů mnozí z nich totiž nepobývali v nejpostiženějších oblastech. V případě sedmi lidí jsou ale podle náměstka Svobody vážné obavy, že nepřežili. Největší počet lidí, kteří zatím nezavolali svým blízkým, je v Thajsku, a to 19, a na Srí Lance, kde se jejich počet aktuálně snížil z osmi na sedm.

4.1. Právo: Rozhovor s C. Svobodou

Deník Právo uveřejnil rozhovor s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou s názvem Pomoc začala už na dvoustranné úrovni. *)

4.1.  Podle českého ministra zahraničí smrt Hajdarího neovlivní českou pomoc Bagdádu

Násilná smrt guvernéra bagdádské provincie Alího Hajdarího by neměla ohrozit plánovanou českou účast na obnově iráckého hlavního města. Je o tom přesvědčen český ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Česká republika by například mohla dodat nový územní plán pro Bagdád. Hajdarí, který podlehl následkům atentátu, o české pomoci v listopadu hovořil se Svobodou při návštěvě české metropole.

"Jeden teroristický útok nemůže projekty zastavit," řekl ČTK Svoboda. Smrti politika je mu líto a soudí, že útokem chtějí teroristé ovlivnit výsledek iráckých voleb 30. ledna a podrýt jejich důvěryhodnost. 

"To se nesmí stát," zdůraznil šéf české diplomacie.

Česká republika pomáhá diktaturou zpustlému a válkou poničenému Iráku různým způsobem. Firmy pořádají odborné stáže a školení. Realizované projekty se týkají zejména oblastí chemie, vodního hospodářství, ekologie, dopravy a geologie.

8.1.  Svoboda na zasedání EU v Bruselu

Jedině koordinovaná pomoc může v oblastech zasažených cunami přinést kýžený efekt; to je poznatek, který si z pátečního (7.1.) zasedání EU v Bruselu odnesl český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Ve svém vystoupení na ministerské schůzce EU také kritizoval orgány unie, že nedokázaly dobře využít svou rychlou a dobrou reakci na tuto pohromu.

10.1.  MZV uvítalo výsledek palestinských voleb

Za pozitivní signál etablující se palestinské demokracie a vlády práva označilo palestinské prezidentské volby a jejich výsledek české ministerstvo zahraničí. V prohlášení oceňuje vysokou volební účast i podíl hlasů odevzdaných pro Mahmúda Abbáse, v čemž spatřuje silný mandát pro nové palestinské vedení k pokračování reforem palestinské správy a pro oživení mírového procesu na Blízkém východě.

Česká republika bude podporovat proces politické, bezpečnostní a hospodářské transformace na palestinských autonomních územích i mírotvorné úsilí palestinské správy, jehož cílem by měl být vznik dvou nezávislých států žijících vedle sebe v míru a bezpečí, stojí v prohlášení ministerstva zahraničí ČR. *)

10.1. Prohlášení MZV ČR 

MZV ČR vydalo prohlášení k uzavření mírové dohody mezi súdánskou vládou a hnutím jižní opozice v keňském Nairobi. *)

15.1. MF Dnes: Rozhovor s J. Šitlerem

Deník Mladá fronta Dnes přinesl rozhovor s českým velvyslancem v Bangkoku Jiřím Šitlerem s názvem V Thajsku to vypadalo jako ve válce. *)

16.1.  Šitler bude velvyslancem v Rakousku

Novým velvyslancem České republiky v Rakousku bude Jiří Šitler, který nyní působí ve stejné funkci v Thajsku. Informaci přinesl týdeník Euro. Šitler ve Vídni vystřídá bývalého náměstka ministra zahraniční Rudolfa Jindráka, který se má stát velvyslancem v Německu. Šitler se v minulosti významně podílel na vyjednávání o odškodnění českých obětí nacismu se zástupci Německa a Rakouska.

17.1.  NATO ocenilo Alexandra Vondru za pražský summit

Generální tajemník Severoatlantické aliance Jaap de Hoop Scheffer vyznamenal bývalého českého diplomata Alexandra Vondru Medailí za zásluhy o NATO.

Vondra jako první Čech získal toto vyznamenání za roli vládního zmocněnce pro pražský summit NATO v roce 2002, na kterém se aliance rozhodla přizvat do svých řad sedm nových členů včetně  postkomunistických zemí.

Scheffer ocenil "jak dobře a v jak složitých podmínkách" - tři měsíce po ničivých povodních - byla uspořádána vrcholná schůzka, po níž se NATO vydalo cestou své transformace na nové podmínky po skončení studené války.

"Je to prima pocit. Nejde jen o mne, ale o to, že všichni, co tehdy měli v ČR a Praze summit na starosti, odvedli velmi dobrou práci, na níž se dodnes v alianci a členských zemích vzpomíná s radostí a úctou," řekl ČTK Vondra. Jak připomněl, sám strávil kus života snahou, aby se Česko stalo členem NATO, a aby aliance měla své poslání i po konci studené války. Vyznamenání podle jeho slov odráží i to, že Česká republika je vnímána jako odpovědný člen aliance.

Za důležité také považuje, že úspěšný summit povzbudil českou sebedůvěru ve vlastní síly, třeba i v tom, že Praha pomýšlí na uspořádání olympijských her.

19.1. BBC: Záznam rozhovoru s K. Kovandou

Karel Kovanda, český velvyslanec při NATO, poskytl rozhovor české redakci rozhlasové stanice BBC v pořadu Interview BBC . *)

21.1.  ČR vypověděla běloruskou diplomatku v reakci na krok Minsku

Ministerstvo zahraničí ČR vypovědělo z Česka běloruskou diplomatku. Reagovalo tak na krok, že běloruské úřady vypověděly ze země českého diplomata Pavla Křivohlavého. ČTK to řekl tiskový mluvčí Černínského paláce Vít Kolář. Do Prahy byl navíc povolán ke konzultacím šéf českého zastupitelského úřadu v Minsku.

Na vyhoštění běloruské diplomatky z Prahy ministerstvo zahraničí v Minsku na webu reagovalo tvrzením, že české úřady chybně chápou zásadu vzájemnosti. Křivohlavý podle běloruského ministerstva musí opustit zemi v souvislosti "s prokazatelně potvrzenými fakty" porušení běloruského trestního zákoníku. 

Ministerstvo soudí, že běloruské úřady jednaly v rozporu s mezinárodním právem a nerespektovaly diplomatickou imunitu. 

22.1.  Diplomat, který byl vyhoštěn z Běloruska, se vrátil do Česka

Diplomat Pavel Křivohlavý, kterého běloruské úřady vypověděly ze země kvůli údajnému porušení zákonů, se vrátil do Česka. ČTK to řekl mluvčí českého ministerstva zahraničí Vít Kolář.

Na dotaz ČTK uvedl, že na ministerstvu zahraničí by měl odvolaný diplomat případ vysvětlit příští týden. "Není to událost, která by se musela řešit o víkendu," řekl Kolář.

Vypovězení diplomata, který byl hospodářem na ambasádě, podle něj její chod neohrožuje. 

22.1. Právo: Článek J. Dienstbiera

Článek bývalého československého ministra zahraničí Jiřího Dienstbiera s názvem Virtuální hádky o EU otiskl deník Právo. *)

24.1.  ČR bude pravděpodobně v roce 2008 spolu s Francií a Švédskem předsedat EU

Česká republika se spolu s Francií a Švédskem velmi pravděpodobně ujme předsednictví Evropské unie v červnu 2008. Novinářům to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda po setkání s francouzskou ministryní pro evropské záležitosti Claudie Haigneréovou. Ministři spolu mluvili také o ratifikaci evropské ústavy. Francouzi se k ní vyjádří v referendu, které se má konat nejpozději do léta. Kdy a jakým způsobem o dokumentu rozhodnou Češi, se zatím neví.

Různé názory na ústavu existují podle Haigneréové v každé členské zemi. 

"Tato diskuse se vést musí a vede se," uvedla. Poslední průzkum veřejného mínění ukázal, že pro schválení ústavy je nyní asi 65 procent Francouzů. 

Také v Česku se lidé vysloví k ústavě zřejmě v plebiscitu. Zatímco vláda by ráda uspořádala referendum souběžně s parlamentními volbami příští rok, ODS usiluje o samostatné referendum. Svoboda doufá, že Češi ústavu schválí. Její přijetí posune integraci v mnoha směrech, soudí šéf české diplomacie.

24.1.  Svoboda: Informace Bělorusů o českém diplomatovi nejsou věrohodné

Informace o českém diplomatovi Pavlu Křivohlavém, které běloruské úřady uvádějí jako důvod jeho vyhoštění, nejsou věrohodné. Novinářům to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda. Tvrzení, že diplomat porušil běloruské zákony, považuje Svoboda spíše za propagandu nedemokratického režimu. Stejně vysvětluje případ Křivohlavý.

"Proto jsem povolal do Prahy vedoucího našeho zastupitelského úřadu v Minsku pana (Vladimíra) Rumla a s ním budeme věci detailně konzultovat," řekl Svoboda.

Běloruská televize odvysílala minulý týden reportáž, která českého diplomata kompromitovala. 

"Ničeho jsem se nedopustil a nikdy mi nebylo sděleno žádné obvinění, mám absolutně čisté svědomí. Propaganda a KGB dokáží udělat cokoliv," řekl novinářům v Černínském paláci Křivohlavý.

Česká republika již v pátek (22.1.) v reakci na vyhoštění Křivohlavého vypověděla ze země běloruskou diplomatku. Svoboda uvedl, že Česká republika dlouhodobě kritizuje diktátorský režim Alexandra Lukašenka a podporuje běloruskou opozici. Na tom se nic nezmění, uvedl mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář.

25.1.  Ministerstvo a parlament budou plánovat významné zahraniční cesty

Ministerstvo zahraničí a parlament budou do budoucna úzce spolupracovat při plánování prioritních zahraničních cest. Jejich představitelé se na tom domluvili při pondělní (24.1.) pracovní večeři u šéfa diplomacie Cyrila Svobody, který poté o koordinaci zahraničních cest jednal také s prezidentem Václavem Klausem.

Účastníci schůzky se podle předsedy Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka shodli na tom, že "je nesmírně významné, aby v zahraniční politice existovala jistá zásadní základní shoda v tom, jak vystupují ústavní představitelé navenek". 

Zaorálek a Sobotka se Svobodou debatovali i o okolnostech vyhoštění českého diplomata z Běloruska, které možná souvisí s českou kritikou diktátorského režimu Alexandra Lukašenka. Diplomat však veškerá obvinění popírá.

28.1.  V Bělorusku zveřejněny na webu záběry kompromitující diplomata ČR

V Bělorusku byly na webu zveřejněny videozáznamy, které podle běloruské tiskové agentury Interfax- Západ dokazují, že nedávno vyhoštěný český diplomat Pavel Křivohlavý vyhledával společnost mladých hochů. Záběry byly již minulý týden použity v televizní reportáži, která měla českého diplomata kompromitovat.

Agentura, jejíž informace zachytila webová stránka Weblog Kremlin, zveřejnění materiálů prezentovala jako reakci na prohlášení českého ministra zahraničí Cyrila Svobody, že fakta zveřejněná běloruskou stranou nejsou věrohodná a tvrzení, že diplomat porušil běloruské zákony, jsou spíše propagandou nedemokratického režimu.

Podle tiskového mluvčího ministra zahraničí Víta Koláře však na uvedených záznamech není nic nového, co by dokazovalo, že Křivohlavý spáchal nějaký trestný čin. 

30.1.  Svoboda chce přesvědčit EU, aby nadále zvala kubánské disidenty

Česká republika se podle ministra zahraničí Cyrila Svobody nehodlá nechat svázat dohodou členských států Evropské unie ke změně svého postoje ke kubánským disidentům. Ministr bude usilovat o to, aby EU nepřijala závazek, že přestane dočasně zvát kubánské disidenty na národní recepce svých diplomatických misí v Havaně.

"Chci dosáhnout toho, že nebude žádný závazek, že budeme zvát reprezentanty demokratické opozice, že s nimi budeme komunikovat. Jestliže tento závazek prosadíme, my ho budeme dodržovat. A já doufám, že i ostatní země se budou chovat podobným způsobem," řekl ministr v pořadu České televize Otázky Václava Moravce.

Zástupci členských států EU mají o kubánské otázce jednat na nadcházejícím zasedání Evropské rady. Naprostá většina členských zemí je pro přijetí závazku jako gesta kvůli tomu, že režim Fidela Castra propustil většinu disidentů uvězněných v roce 2003 a oznámil obnovení diplomatických styků se zeměmi unie.

Česko s Polskem jsou ale proti jakémukoli zmírnění tvrdého stanoviska vůči kubánskému režimu. 

31.1. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k výsledkům iráckých voleb. *)

31.1.  EU rozhodla jednat s kubánskou vládou i opozicí

Evropská unie mírně změkčila dosavadní tvrdé chování vůči Kubě, když dočasně odvolala předloňské diplomatické sankce a vyslovila se pro dialog jak s vládou, tak s demokratickou opozicí. Usnesení bylo v Bruselu schváleno ministry zahraničí poté, co šéf české diplomacie Cyril Svoboda prosadil některé formulační změny.

"Všechna opatření přijatá 5. června 2003 budou dočasně pozastavena do června 2005," konstatuje usnesení, podle něhož se ministři zahraničí k této věci vrátí v červenci. Vztahuje se to i na dohodu povinně zvát na oslavy státních svátků opoziční představitele. Podle Svobody to znamená, že si členské státy EU mohou dělat, co chtějí, tedy na své státní svátky disidenty zvát i nezvat.

"Nemůžeme se nikdy nechat omezit v právu pozvat kohokoli na české území, byť to je ambasáda v Havaně. Budeme nadále zvát ty, kdo bojují za lidská práva a za demokracii, nenecháme se nijak omezit," řekl Svoboda před novináři.

Unie se dále rozhodla obnovit návštěvy na vysoké úrovni, při kterých mají být ovšem vždy nastolovány otázky lidských práv a politické opozice. Činitelé EU se při nich mají také případně scházet s opozičními představiteli. Bude obnovena také vysoká účast na kulturních událostech. S těmito změnami ČR souhlasí.

Se Svobodovým výkladem usnesení se ztotožnil jeho slovenský kolega Eduard Kukan. Schválený text podle něj dostatečně jasně zdůrazňuje, že budoucí pozice EU ke Kubě vyplyne z hodnocení demokracie a lidských práv.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.1.  ADRA vybrala pomocí "textovek" sedm milionů korun na pomoc Asii

Více než sedm milionů korun se již shromáždilo na kontu Nadace ADRA, kam lidé pomocí textových zpráv posílali pomoc obětem katastrofy v jihovýchodní Asii. ČTK o tom informoval ředitel nadace Jan Bárta. Veřejné sbírky vyhlásilo také několik neziskových organizací.

2.1.  Havel: Referendum k euroústavě by bylo zbytečné

Bývalý prezident Václav Havel soudí, že referendum k evropské ústavní smlouvě by být nemělo. Euroústava je podle něho složitý technicistní text, který Evropskou unii příliš nemění. Své základní ano řekli občané v lidovém hlasování o členství v unii, referendum o euroústavě by bylo nadbytečné, řekl Havel v Otázkách Václava Moravce v České televizi. 

O způsobu ratifikace smlouvy zatím politická reprezentace nerozhodla. Všeobecně ale předpokládá, že referendum bude. 

Malé státy podle bývalého prezidenta ČR mají velký vliv na rozhodování unie. Když ústavu odmítnou, svých možnosti se podle Havla zbaví. Budou jen přihlížet a integrace, především ekonomická, bude pokračovat, soudí exprezident. Pokud jedna nebo dvě země ústavu nepřijmou, budou z procesu vyřazeny, zdůraznil dále.

5.1.  ČR uctila památku obětí katastrofy v Asii

Česká republika podobně jako jiné země EU uctila památku obětí ničivého zemětřesení, kterých je na 150.000. Mezi českými občany je potvrzen stále jeden mrtvý, z 15 pohřešovaných existuje u sedmi nadále velká pravděpodobnost, že příval obřích mořských vln nepřežili. 

Podobně jako jinde v EU vlály v Česku vlajky na půl žerdi, zvonily zvony a rozezněly se také sirény.

7.1.  ADRA začne v Thajsku stavět školu

První z plánovaných rozvojových projektů začne zřejmě už příští měsíc uskutečňovat nadace ADRA v thajské provincii Pchúket. Ve vesnici Kamala smetla ničivá vlna cunami nově otevřené dětské centrum a nadace se bude podílet na jeho obnově. 

"Podle posledních informací už se dojednávají podmínky, jakým způsobem se výstavba provede," řekl ČTK pracovník nadace Jan Bárta, který se vrátil z Thajska.

Škola byla otevřena jen tři dny před tím, než oblast postihla živelní katastrofa. Původní stavba stála téměř 120.000 dolarů (téměř tři miliony korun). 

"Já myslím, že budeme schopni tu částku pokrýt a školu i vybavit," uvedl Bárta. 

V sousední provincii Phang-Nga se bude nadace podle Bárty soustředit na pomoc šesti vesnicím, které byly při katastrofě téměř zničeny. Vesničané zde mají především velké problémy s vodou, většinu studní zalila mořská voda. 

"Máme tam odborníky, kteří hledají způsob, jak jim pomoci s obnovením zdrojů vody," doplnil.

Projekty na obnovu oblastí už chystají také další humanitární organizace. Společnost Člověk v tísni poskytne dlouhodobou podporu třem tisícovkám rodin na severovýchodě Srí Lanky. Česká katolická charita plánuje na ostrově pomoci místním rodinám, které se starají o sirotky, zprostředkovávat bude také adopci na dálku.

11.1.  Poruchovost Temelína je údajně stejná jako u elektráren v EU

Poruchovost jaderné elektrárny Temelín je údajně stejná jako u elektráren v celé Evropské unii. Novináře o tom informovalo vedení elektrárny. Podle studie týmu WANO, který sdružuje mezinárodní experty, se poruchovost evropských jaderných elektráren pohybuje kolem čtyř procent. Poruchovost Temelína přesahuje šest procent.

Vyšší poruchovost je údajně způsobena mládím elektrárny, která začala fungovat na plný výkon až v říjnu loňského roku. 

"Je to srovnatelné i s najetím elektráren v zemích západní Evropy," řekl mluvčí elektrárny Milan Nebesář. Poruchovost první české jaderné elektrárny v Dukovanech se pohybuje pod hranicí jednoho procenta.

Na vysoké úrovni je údajně i bezpečnost temelínské elektrárny. 

"Tým WANO nenašel žádné nedostatky v bezpečnostních postupech elektrárny," uvedl vedoucí mezinárodní mise Willie Waddell. Temelín by ale podle něj měl zkvalitnit spolupráci s dodavateli a zlepšit uskladnění chemikálií.

11.1. Právo: Rozhovor s T. Kociánem

O aktuální situaci na Srí Lance hovořil s redaktorem deníku Právo Tomáš Kocián ze společnosti Člověk v tísni. *)

14.1.  Louny pošlou finanční pomoc Tatrám a Asii

Severočeské město Louny vyčlení ze svého rozpočtu 100.000 korun na obnovu vichřicí zničených Vysokých Tater. Každý obyvatel dvacetitisícového města tak přispěje pěti korunami. Dalšími dvěma korunami pomůže každý Louňan jihovýchodní Asii, kterou zasáhla přírodní katastrofa. Doručení čtyřicetitisícového peněžního daru na místo určení zprostředkuje Červený kříž, řekl ČTK starosta Jan Kerner.

"Peníze určené pro sousední Slovensko pošleme na účet Tatranského národního parku. Předpokládáme, že obyvatelé města přispívají i individuálně nad rámec částek schválených radními," uvedl Kerner.

15.1.  Cizinci jsou na českých školách vítáni

Příliv cizinců do České republiky se v posledních letech odrazil i na stavu žáků ve školách. Zatímco českých dětí podle statistik ubývá, malých cizinců je naopak stále víc a víc. To, že češtinu mnozí z nich neovládají, není pro ně ani pro pedagogy problém.

"Jsme rádi, že máme na škole multikulturní prostředí a že děti se od sebe mohou navzájem učit. Není rozhodně v našem zájmu nějak limitovat vstup cizinců. Když máme místo, rádi jim vycházíme vstříc," řekla ČTK zástupkyně ředitelky Modřanské základní školy Marie Hrubá. Podle ní zhruba deset procent žáků této školy tvoří cizinci. Nejvíce jich je z Ukrajiny, na druhém místě jsou Vietnamci. Ve škole jsou ale i děti z Indie, Kazachstánu, Maďarska nebo Švýcarska.

16.1.  Obětem zemětřesení pomohou i čeští psychiatři

Obětem zemětřesení v jihovýchodní Asii pomáhají i čeští psychiatři. Jsou v kontaktu s kolegy z postižených oblastí, kteří mají s podobnými událostmi zkušenosti, ale dosud se nesetkali s katastrofou takového rozsahu. 

"Víme, že psychiatři budou otevírat další ambulance a v současné době formulují své požadavky týkající se léčby a rehabilitace," řekl ČTK předseda Psychiatrické společnosti Jiří Raboch.

Psychiatrická společnost vyhlásila sbírku na pomoc asijským kolegům a vyzvala české psychiatry, aby zasílali peníze na konto Vondráčkova nadačního fondu.

16.1.  Lidé v ČR posílali dárcovské SMS na pomoc Asii

Zhruba 30.000 dárcovských SMS zpráv, tedy téměř milion korun, poslali lidé o víkendu českým humanitárním organizacím na pomoc jihovýchodní Asii, kterou v prosinci postihlo ničivé zemětřesení. Částka, kterou Češi postižené oblasti věnovali, činila již v pátek (14.1.) přes 240 milionů korun.

17.1.  Neziskové organizace mohou z EU získat finance

Strukturální fondy Evropské unie dají neziskovým organizacím v Česku v první fázi až 82 milionů korun. Na projekty sociálních služeb v Praze si organizace mezi sebe mohou rozdělit 18 milionů Kč, ostatní peníze připadnou do zbylých 13 krajů. Žádosti je možné podávat až do 18. března, řekl ČTK Jiří Klement z tiskového odboru Krajského úřadu v Brně.

Administraci grantů zajišťuje podle něj Nadace rozvoje občanské společnosti (NROS) ve spolupráci s krajskými úřady. Úřady by měly poskytovat konzultace, zajistit distribuci žádostí a také se podílet na vyhodnocování projektů. Peníze jsou určeny pouze pro nestátní neziskové organizace, které zajistí sociální služby ohroženým skupinám obyvatel, uvedl Klement.

19.1.  Prezident Malty si z Hradce Králové odvezl dary

Kopii figurky Krista ze světoznámého třebechovického betlému a obrázek Hradce Králové z vamberecké krajky si z návštěvy Hradce Králové odvezl maltský prezident Edward Fenech-Adami. Dárky mu věnovalo hradecké hejtmanství. 

"Chtěli jsme jimi představit šikovné ruce lidí našeho kraje," řekl ČTK hradecký hejtman Pavel Bradík. Město Hradec Králové prezidentovi věnovalo broušenou vázu.

Maltský prezident, který v Hradci Králové končil svou třídenní návštěvu ČR, se při procházce městem živě zajímal o jeho památky. 

Fenech-Adami byl po osmi letech první hlavou státu, která do Hradce Králové zavítala. 

"Věříme, že návštěva maltského prezidenta by mohla být začátkem častějších návštěv hlav států v našem městě," řekl hradecký primátor Otakar Divíšek. 

21.1.  Člověk v tísni dopravil Iráčany ke svobodným volbám do Berlína

Asi 70 Iráčanů žijících v České republice se v Berlíně bez potíží zaregistrovalo pro první svobodné volby v Iráku, které se uskuteční koncem příštího týdne. Jejich převoz do Berlína uspořádala humanitární společnost Člověk v tísni s přispěním ministerstva zahraničí. 

"Dva autobusy z České republiky jsou jediné ze zahraničí, které přijely organizovaně. Zatím se v Berlíně registrovali individuální příchozí ze Švýcarska," řekl ČTK a Českému rozhlasu Jakob Preuss z Mezinárodní organizace pro migraci (IOM), která pomáhá volby organizovat.

23.1.  Havel: Ukrajinci musejí být v prosazování změn trpěliví

Ukrajinci budou muset být trpěliví při prosazování změn, které jim slíbil jejich nový prezident Viktor Juščenko. ČTK to po setkání s Juščenkem v Kyjevě řekl český exprezident Václav Havel.

"Držím mu palce, aby se ty plány naplňovaly. Zároveň ovšem musím věřit tomu, že v té společnosti setrvá delší dobu něco z té ohromné solidarity, nadšení a pocitu sounáležitosti, který se projevil v těch posledních týdnech. My víme z vlastní zkušenosti, že v takovém stavu nemůže být žádná společnost napořád. Jde o to, aby to neopadlo moc," uvedl Havel.

24.1.  Katastrofa v Asii učí humanitární organizace více spolupracovat

Prosincová přírodní katastrofa v jihovýchodní Asii prohloubila spolupráci mezi humanitárními organizacemi. A to nejen na poli mezinárodním, ale společně začaly postupovat i některé české společnosti. Jejich zástupci se shodují na tom, že zemětřesení a následná ničivá vlna vyvolaly u lidí neobvyklou solidaritu. Jenom Češi dosud poslali na pomoc postiženým oblastem téměř 280 milionů korun.

"Organizačně se učíme spolupracovat s dalšími společnostmi, což je pro ADRU důležité. Tentokrát byl poprvé zřízen krizový štáb, který organizuje práci všech národních ADER na celém světě. To je věc, která ověřila naše možnosti i omezení," řekl ČTK ředitel humanitární organizace ADRA Jan Bárta.

Kvůli zdaňování DMS začali společně vystupovat ADRA, Člověk v tísni a Česká katolická charita. "Snažíme se doplňovat a informovat se o akcích. Dohodli jsme se také, že budeme společně prosazovat některé principy, například odpuštění zdanění dárcovských SMS, a budeme koordinovat společný postup vůči státu," uvedl mluvčí charity Jan Oulík.

Český červený kříž, který nashromáždil 7,6 milionu, nyní zvažuje spolupráci na konkrétním projektu v Indonésii se Slováky. Podle jeho ředitele Jiřího Procházky ale o tom, kam peníze poputují, rozhodne mezinárodní ústředí organizace v Ženevě.

25.1.  České a slovenské obce se dohodly na spolupráci v EU

České a slovenské obce budou při prosazování svých zájmů vůči Evropské unii úžeji spolupracovat. Na společné strategii i dělbě práce se v Bruselu dohodli představitelé samospráv z obou republik.

"Ve společné Evropě Slovensko a Česko patří k sobě. Jsme rozdělení, ale blízcí. Možná bylo třeba vyvětrat vzduch, aby bylo jasné, že spolu můžeme být silnější. Teď ostatně máme v EU dva komisaře," pochvaloval si slovenský zástupce v Evropské komisi Ján Figeľ, který byl hostem prvního společného zasedání předsednictev českého Svazu měst a obcí (SVO ČR) a Sdružení měst a obcí Slovenska (ZMOS) v Bruselu.

Zatímco primátoři a starostové se zajímali hlavně o možnosti, jak získat peníze EU, komisař především zdůrazňoval význam zapojení do evropských projektů z hlediska poznání a budování vztahů. 

26.1.  Česká katolická charita přispěje na opravu nemocnice na Srí Lance

Sdružení Česká katolická charita přispěje z peněz, vybraných sbírkou na pomoc obětem zemětřesení v jihovýchodní Asii, na obnovu nemocnice v Galle na jihu Srí Lanky. Půl milionu korun věnujeme na obnovu dvou nemocničních bloků, sdělil ČTK mluvčí charity Jan Oulík.

Na využití vybraných prostředků se s místními zástupci na Srí Lance dohodla dvoučlenná monitorovací mise charity, která zde působí od minulého týdne. 

"Renovací získá město Galle funkční gynekologicko-porodnické oddělení a krevní banku," konstatoval Oulík.

Již od minulého týdne v Galle funguje česká mobilní nemocnice. Původně byla koncipována pouze pro dětské pacienty, ale nakonec byla rozšířena o porodní a gynekologické oddělení. Pracuje v ní jednadvacetičlenný liberecký tým českých lékařů, zdravotních sester, techniků a dalšího personálu. 

27.1.  Na Pinkasově synagoze odhalena pamětní deska zachráncům Židů

V Praze byla na Pinkasově synagoze odhalena pamětní deska zachráncům Židů za holocaustu. Slavnostního odhalení se zúčastnila také desítka lidí, kteří tehdy ukrývali Židy před nacisty. 

"To, co jste udělali, slouží jako příklad i pro budoucnost," řekl v projevu k zachráncům izraelský velvyslanec Arthur Avnon, jenž se slavnostního aktu zúčastnil. Z činů zachránců by se podle něj měla poučit zejména mladá generace. 

28.1.  Havel ostře kritizoval EU za přístup ke Castrovi

Bývalý český prezident Václav Havel se ostře postavil proti rozhodnutí Evropské unie nezvat na recepce členských států v Havaně místní disidenty v zájmu obnovení dialogu s vládou Fidela Castra. V článku, který otiskl francouzský list Le Figaro, to označil za nový diplomatický apartheid a vznesl otázku, kde se to zastaví.

Havel uvedl, že EU nemohla najít lepší způsob, jak pošpinit ideál svobody a úcty k lidským právům a že to udělala v zájmu ochrany zisků evropských společností na ostrově. 

Vyslovil pak "pevné přesvědčení, že nové členské země EU nezapomenou na svou zkušenost s totalitarismem a s nenásilným odporováním zlu a že tato jejich zkušenost se odrazí ve způsobu, jakým se budou chovat v evropských institucích".

29.1.  Dobročinný bazar v Národní knihovně vynesl Asii přes 20.000 korun

Také klasici světové literatury pomohli přispět jihovýchodní Asii zpustošené zemětřesením a ničivými vlnami. Díla klasiků, ale i stovky dalších předmětů od nádobí po CD a dokonce i kožichy, si mohli lidé zakoupit na nádvoří Národní knihovny v Praze. 

"Výtěžek z prodeje ve výši dvacet a půl tisíc korun půjde na pomoc Asii," řekl ČTK jeden z pořadatelů akce Martin Švestka.

Předměty do nabídky dobročinného bazaru lidé přinesli v předchozích dnech. Švestku samotného překvapilo, že lidé to nebrali tak, že by si vyklízeli garáže nebo sklepy a zbavovali se nepotřebné veteše. "Bylo vidět, že se snaží přinést něco, co se jim samotným líbí, aby to při benefiční akci uspělo," podotkl.

Na pultech několika stánků na nádvoří knihovny se tak vedle sebe objevila díla Stendhala, Charlese Dickense či třeba Stefana Zweiga. 

30.1.  Koncert na pomoc obětem cunami vydělal v Brně 370.000 korun

Brněnský koncert pro Asii, který se konal v sobotu večer (29.1.) v hale ve Vodové ulici, vynesl na pomoc obětem prosincové přírodní katastrofy 370.000 korun. Peníze organizátoři hned po akci předali společnosti Člověk v tísni, která je využije k humanitárním účelům. Koncert se uskutečnil z popudu kytaristy brněnské skupiny Tibet Jiřího Štefla, který na vlastní kůži prožil řádění ničivých vln ve městě Galle v jižní části Srí Lanky.

"S výší vybrané částky jsme ale přesto velmi spokojeni," uvedl Štefl. 

Na pomoc Srí Lance půjde také 100.000 korun z benefičního koncertu, který v sobotu přilákal do pražského Rudolfina stovky lidí. Jeho iniciátorem byl hudebník a skladatel Jiří Stivín, který se stejně jako Štefl v prosinci ocitl přímo v jednom z center katastrofy, na pláži Koggala Beach na jihu Srí Lanky.
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