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Záznam z 32. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci (10. 4. 2014)
	1.     Agenda 32. zasedání Rady pro ZRS


Jednání zahájil předsedající náměstek MZV Martin Tlapa (dále NM-MZV), který přítomné seznámil s návrhem programu. Ve svém úvodním slovu dále shrnul celkovou vizi nového vedení MZV ve vztahu k rozvojové spolupráci, která by se měla stát skutečnou vlajkovou lodí ČR navenek. K tomu je třeba nejen lépe zviditelňovat dosažené úspěchy, ale také náležitě využívat dostupné nástroje a kapacity a odstraňovat nedostatky, které NM-MZV zejména spatřuje v nedostatečné komunikaci mezi různými aktéry a omezené schopnosti uplatňovat česká řešení. S poukazem na nedávný summit EU – Afrika pak NM-MZV připomněl stanovené priority pro spolupráci s Afrikou, z nichž ČR může vycházet a snažit se o lepší synergii a uplatnění nejen českých, ale i unijních nástrojů a prostředků.
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Statistické výkaznictví ODA za rok 2013


NM-MZV připomněl základní data oficiální rozvojové pomoci (ODA) za rok 2013, která vyplývají z předběžného statistického přehledu, jenž byl členům Rady předem rozeslán: celková ODA činí 4,15 mld. Kč, z toho bilaterální ODA dosáhla 1,109 mld., multilaterální 3,044 mld. Kč. Bilaterální ODA mírně poklesla vlivem skončení PRT Lógar a celkového snížení nákladů na civilní mise. 
NM-MZV rovněž potvrdil, že MZV v návaznosti na minulé zasedání Rady svolalo pracovní jednání zástupců MŽP, MF, ČRA a MZV k metodice vykazování prostředků vynaložených v rámci projektů ZRS na dosahování cílů jednotlivých úmluv v oblasti životního prostředí. 
MF poukázalo na důležitost jednotného vykazování příspěvků na ODA a na klimatickou změnu; zároveň se pozastavilo nad nízkým procentem vykázání příspěvků do OSN a upozornilo na různý přístup některých zemí k vykazování např. garancí EIB nebo nákladů na služební cesty v rámci ODA.

NM-MZV v reakci navrhl, aby pracovní skupina do příštího jednání Rady vyjasnila základní metodický postup jednotného vykazování ODA ve vztahu ke klimatické změně.
	2.2
	Malé lokální projekty v roce 2013


S odkazem na zaslaný přehled NM-MZV shrnul, že malé lokální projekty v hodnotě do 500 tisíc Kč představují rozvojový nástroj, který lze používat nejen v prioritních zemích naší bilaterální ZRS, ale i v ostatních rozvojových zemích, přičemž i s relativně malými prostředky lze dosáhnout pozitivního dopadu i příznivého zviditelnění České republiky. V roce 2013 bylo celkem realizováno 116 malých lokálních projektů v 50 zemích světa v celkové hodnotě 27,3 mil. Kč.
	2.3
	Střednědobé vyhodnocení Koncepce ZRS 2010-17


Diskusi ke Střednědobému vyhodnocení Koncepce ZRS 2010-17 otevřel NM-MZV poděkováním za zaslané podněty a konstatováním, že nové vedení MZV je otevřeno aktualizaci priorit, které před čtyřmi lety nastavila Koncepce, vzhledem k mezinárodnímu dění a možnostem ČR přinášet specifická řešení. Návrh Střednědobého vyhodnocení bude projednán na poradě vedení MZV 28. dubna – o výstupu budou členové Rady informováni.
MF poukázalo na potřebu vzájemné koherence jednotlivých strategií zaměřených na spolupráci se zahraničím a zejména též flexibility u teritoriálních priorit v případě specifických programů, jakým je i projekt transformační ekonomické a finanční spolupráce v gesci MF, po němž je poptávka i ze zemí, které nepatří mezi geografické priority ZRS ČR. 

FoRS naopak ocenil zakotvení priorit v Koncepci vzhledem k dlouhodobému charakteru boje s chudobou. Zároveň ocenil proces střednědobého vyhodnocení, který probíhal se zapojením všech relevantních aktérů, včetně neziskového sektoru, od jara loňského roku. Rovněž připomněl, že právě zřetelný hodnotový rámec, jasné strategické vymezení a vycházení z potřeb partnerů na ZRS ČR ocenila loňská hodnotící mise OECD/DAC.

NM-MZV v návaznosti na vystoupení MF konstatoval potřebu zmapovat dostupné nástroje pro spolupráci s rozvojovými zeměmi v rámci různých dílčích strategií v zájmu větší synergie v jejich uplatňování. Zároveň potvrdil nutnost flexibility při reagování na aktuální výzvy, jaké v kontextu nejen politiky EU představuje Ukrajina, Mali či Středoafrická republika.  
	2.4
	Implementace Strategie k EDF


NM-MZV v návaznosti na své úvodní slovo připomněl, že Evropský rozvojový fond představuje důležitý nástroj pro rozvojovou spolupráci zejména s Afrikou, přičemž ČR do něj významně přispívá, avšak zatím se nedokáže zapojit do projektů, jež jsou z něj financovány. Proto MZV připravilo dvouletou strategii s implementačním plánem, jehož realizace by měla napomoci lepšímu sdílení informací, vyškolení lidí a kvalifikovanější asistenci pro firmy. Zároveň bychom si měli ujasnit, jaké typy projektů můžeme realizovat.

MF potvrdilo, že předepsané platby ČR do EDF jsou skutečně vysoké, avšak reálné čerpání prostředků z EDF je v důsledku pomalejšího čerpání nebo řady nerealizovaných projektů vždy nižší. V této souvislosti MF vyzvalo k oživení projektového týmu č. 6 Exportní strategie, který se právě otázkami financování a rozvoje má zabývat.

FoRS potvrdil, že NNO z EDF nečerpají vzhledem k převážně infrastrukturnímu charakteru z něj financovaných projektů. Stát by měl českým uchazečům pomoci zejména sdílením rizika ve fázi přípravy a ucházení se o projekt, což jiné státy standardně pro své firmy dělají.
PPZRS upozornila na to, že pod EDF se vedle budování infrastruktury financuje také sdílení zkušeností formou poradenských služeb, kde by se výhledově české subjekty mohly uplatnit za předpokladu dostatečného zázemí v příslušné partnerské zemi.

NM-MZV shrnul, že MZV se pokusí zlepšit zapojení ČR do projektů financovaných z EDF a pokusí se zužitkovat zkušenosti jiných zemí.  

	2.5
	Ukrajina – podpora v rozvojové a humanitární oblasti


NM-MZV stručně shrnul informace o přípravě a schválení návrhu na mimořádnou pomoc Ukrajině v letech 2014-16. Vláda schválila celkem 50 mil. Kč, z nichž 25 bude uvolněno z vládní rozpočtové rezervy (z toho 10 mil. letos) a 25 mil. půjde z nespotřebovaných prostředků ČRA z uplynulých let. Prostředky budou zaměřeny na budování kapacit a podporu transformace ukrajinské společnosti, na realizaci se budou podílet české i místní subjekty. V současné době probíhá identifikace vhodných aktivit ve spolupráci s naším velvyslanectvím v Kyjevě i oběma generálními konzuláty ve Lvově a Doněcku. 

	2.6
	Příprava Plánu ZRS na rok 2015 a dalších vládních materiálů


Vrchní ředitel Sekce ekonomické MZV Ivan Jukl (dále SEK-MZV) představil tři hlavní materiály, které MZV každoročně předkládá vládě. Jako první se k 31. březnu předkládá Informace o humanitární pomoci poskytnuté do zahraniční v uplynulém roce – informaci za rok 2013 vláda projednala 24. března a nyní již je k dispozici na webu MZV. Informace o zahraniční rozvojové spolupráci spojená se širším přehledem oficiální rozvojové pomoci (ODA) bude vládě předložena do 30. června – MZV děkuje členům Rady za zaslané statistické a informační podklady. 

Plán ZRS na rok 2015 byl členům Rady rozeslán k připomínkám s termínem do 7. dubna – MZV opět děkuje za zaslané podněty, které budou vypořádány bilaterálně. Následně bude Plán zaslán do řádného meziresortního připomínkového řízení a předložen vládě ve stanoveném termínu do 31. května. 

FoRS poukázal na potřebu navyšování ODA, zejména pokud jde o bilaterální ZRS a humanitární pomoc. 

SEK-MZV připomněl, že v kontextu ekonomické krize je úspěchem i dosavadní udržení ODA bez výrazného krácení. K budoucímu navyšování pak vede cesta zejména přes lepší udržitelnost stávajících aktivit a posilování synergií mezi jednotlivými nástroji. 

MF poukázalo na nespotřebované prostředky ČRA z minulých let v celkové výši 80 mil. Kč, které lze využít k navýšení potřebných aktivit. 

	2.7
	Iniciativa Dobrého humanitárního dárcovství za finsko-mexického předsednictví


Ředitelka Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci MZV Zuzana Hlavičková (dále ORS-MZV) připomněla, že po České republice a Dánsku se ujaly předsednictví v globální iniciativě Dobrého humanitárního dárcovství Finsko s Mexikem (od července 2013 do července 2014). Na výsledky česko-dánského předsednictví navázaly, pokud jde o práci s indikátory dobrého dárcovství, která by měla vyústit do přípravy mechanismu pro vzájemný monitoring (peer to peer). Finsko dále otevřelo téma ekologických dopadů humanitárních aktivit, zatímco Mexiko se zavázalo, že provede studii zapojení soukromého sektoru do humanitární pomoci. Případné konkrétní výstupy finsko-mexického předsednictví v Iniciativě GHD bude MZV se členy Rady sdílet.   
	2.8
	Informace ředitele ČRA: realizace bilaterální ZRS v prioritních zemích


Ředitel České rozvojové agentury Michal Kaplan upozornil na Výroční zprávu ČRA za rok 2013, která byla členům Rady na místě k dispozici. Aktuálně končí výběrová řízení na projekty realizované v roce 2014 a začíná příprava na rok 2015. Z novinek ředitel ČRA upozornil na studie proveditelnosti, které budou realizovány podle zpracované metodiky – jde o podpůrný nástroj pro záměry, které mají zajištěno následné financování. Druhou novinkou bude rozpočtová linka na vysílání expertů do prioritních zemí, kde se ČRA v nejbližší době chystá oslovit jednotlivé resorty a zmapovat jejich zájem i konkrétní možnosti své experty poskytovat. 

Ředitel ČRA dále reagoval na předchozí podněty MF: pokud jde o projektový tým č. 6, kterému ředitel ČRA předsedá, zde usiluje právě o dosažení koherence mezi jednotlivými nástroji v gesci různých resortů, na niž klade důraz i současné vedení MZV.                           U nespotřebovaných prostředků z minulých let se ředitel ČRA primárně snaží, aby se dále nenavyšovaly – návazně bude usilovat i o jejich využití.  

MF ocenilo spolupráci s ČRA v Gruzii.

MŽP upozornilo na problémy s vysíláním expertů např. v rámci twinningových projektů, které bude třeba ošetřit v návrhu zákona o státní službě.
	3.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Zasedání Stálého výboru UNHCR (Ženeva, 3. – 6. 3. 2014)


V Ženevě proběhlo počátkem března 59. zasedání Stálého výboru UNHCR, které se zabývalo situací uprchlíků a vnitřně vysídlených osob v jednotlivých regionech světa - celkově pokračuje negativní tendence, kdy se objevují stále nové uprchlické krize (aktuálně například v Jižním Súdánu a Středoafrické republice), zatímco zesilují i dopady dlouhodobějších krizí, z nichž nejzávažnější je rostoucí počet uprchlíků ze Sýrie. Právě k situaci uprchlíků ze Sýrie uspořádal UNHCR zvláštní brífink. Jejich počet v sousedních zemích přesáhl 2,5 mil. osob a dále roste. Kapacity přijímajících zemí – jako jsou Libanon či Jordánsko - jsou vysoce překračovány. Vzhledem k dlouhodobému charakteru této krize pracuje UNHCR na přesídlení nejzranitelnějších uprchlíků do třetích zemí nebo jejich dočasném přijetí na humanitárním základě – během roku 2014 hodlá předložit 30 tisíc případů. Nabídky dosud dalo přes 20 zemí (ČR mezi nimi není), celkem nabídly 18 879 míst a navíc USA blíže nespecifikovaný „otevřený počet“.
	3.2
	Seminář k udržitelnosti rozvojových projektů (Praha, 13. 3. 2014)


Česká rozvojová agentura (ČRA) ve spolupráci s platformou FoRS uspořádala 13. března seminář a diskusní setkání se zástupci realizátorů rozvojových projektů, které se soustředilo na otázky spojené s posílením udržitelnosti rozvojových projektů. Diskusi, které se účastnilo na 25 aktérů ZRS ČR z řad pracovníků ČRA, MZV, nevládních organizací i soukromého sektoru, předcházela prezentace studie k udržitelnosti, kterou zpracovala platforma FoRS – tato studie byla členům Rady ZRS na místě k dispozici a lze ji rovněž stáhnout z webových stránek FoRS a ČRA.

ČRA vyzvedla zejména kvalitní analýzu rizik, přítomnost realizátorů v místě a zapojení příjemců do realizace. 

FoRS akcentoval předvídatelnost a dlouhodobost rozvojových aktivit, dále dostatečné kapacity a profesionalitu realizátorů a jejich kontinuální přítomnost v místě, která mj. umožňuje průběžný monitoring. 

MZV zdůraznilo potřebu jasného vlastnictví rozvojových aktivit na straně partnerské země a formulaci strategie odchodu již na počátku projektu.

	3.3
	Porada rozvojových diplomatů (Praha, 24. – 25. 3. 2014)


24. – 25. března se uskutečnila první porada rozvojových diplomatů ČR, které se zúčastnili jak zástupci zastupitelských úřadů ČR v prioritních zemích ZRS, tak diplomaté ze stálých misí ČR při OSN a OECD i stálého zastoupení při EU. Program zahrnul jak reflexi strategických priorit, tak praktických výzev spojených s realizací bilaterální i multilaterální rozvojové spolupráce a humanitární pomoci. Kromě představitelů MZV a ČRA na poradě vystoupili také zástupci spolupracujících resortů (MF, MPO, MV). Tematicky nejvíce zaujaly otázky spojené se společným programováním rozvojové pomoci a zapojováním českých subjektů do realizace projektů financovaných z evropských nástrojů vnější akce, dále problematika nevázanosti pomoci a další otázky spojené s udržitelností realizovaných aktivit.
	3.4
	Evropská regionální konference FAO (Bukurešť, 1. – 4. 4. 2014)


MZe informovalo o své účasti na zasedání Evropské regionální konference FAO v Bukurešti ve dnech 1. až 4. dubna (viz: www.fao.org/about/meetings/erc29/en). Zasedání se věnovalo regionálním prioritám Evropy a Střední Asie, s důrazem na rodinné a malé farmy (v kontextu letošního Mezinárodního roku rodinného farmaření), zemědělský obchod a dopady klimatické změny. Zvláštní pozornost byla věnována přetrvávajícímu výskytu podvýživy v zemích Střední Asie a rovněž problematice plýtvání od výroby po spotřebu. Na okraj zasedání jednala delegace ČR s FAO o prioritních aktivitách financovaných prostřednictvím svěřeneckého fondu ČR, posouzeny byly jak tradiční aktivity v oblasti školení a budování kapacit, tak aktuální možnosti ve vztahu k Ukrajině. 
	3.5
	Globální partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci – ministerská konference (Mexiko, 15. – 16. 4. 2014)


Ministerské jednání Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci proběhne ve dnech 15. – 16. dubna 2014 v Mexiku. Jeho hlavním cílem je přispět ke zvýšení efektivnosti mezinárodní rozvojové spolupráce. O ustavení Globálního partnerství bylo rozhodnuto na 4. fóru na vysoké úrovni o efektivnosti rozvojové pomoci v jihokorejském Pusanu v roce 2011. K dohodě z Pusanu se připojilo 160 zemí, včetně ČR, a 45 organizací (viz: http://effectivecooperation.org). K hlavním tématům konference bude patřit vyhodnocení plnění závazků z Pusanu, podpora mobilizace domácích zdrojů, spolupráce se zeměmi středního příjmu a role soukromého sektoru v rozvoji. Delegaci ČR povede náměstek MZV M. Tlapa. O výsledcích budou členové Rady informováni na příštím zasedání.
	3.6
	Seminář k Aid for Trade (Praha, 29. 4. 2014)


Na zasedání byla distribuována pozvánka na seminář k „Aid for Trade“, který se uskuteční 29. dubna v prostorách MZV. Na programu bude prezentace studie OECD k Aid for Trade a hodnotovým řetězcům i představení konkrétních projektů realizovaných v rámci programu Aid for Trade MPO. MZV uvítá potvrzení účasti do 25. dubna.

	3.7
	Zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj (Brusel, 19. 5. 2013)


Jednání Rady EU ve formátu ministrů pro rozvoj je plánováno na 19. května v Bruselu, program se finalizuje a zaměří se na roli soukromého sektoru v rozvoji i na výsledky práce Otevřené pracovní skupiny OSN pro Cíle udržitelného rozvoje. Výstup této pracovní skupiny bude členům Rady zaslán a na příštím jednání Rady bude Cílům udržitelného rozvoje věnován zvláštní bod.

	4.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a SMO


FoRS prezentoval hlavní výsledky z průzkumu veřejného mínění, který v nedávné době zadal. Tři čtvrtiny respondentů se vyjádřili pro zachování nebo i navýšení rozvojové pomoci, přičemž až 85 % podporuje zavedení globálních témat do škol. Kompletní výstup z průzkumu bude k dispozici na www.fors.cz.
PPZRS upozornila na nadcházející konferenci „Průzkum trhu a podpora podnikání v rozvojových zemích“, která se uskuteční v prostorách MZV 23. dubna od 9 do 12:30 hodin. Pozvánka byla členům Rady rozeslána, program se finalizuje a bude k dispozici na www.ppzrs.org. Kromě toho PPZRS informovala o návštěvě partnerské slovenské platformy a o přípravě setkání středoevropských platforem s protějšky ze zemí ACP na podporu vytváření podnikatelských partnerství. 

Svaz měst a obcí (SMO) informoval o připravovaném semináři o rozvojové spolupráci místních samospráv, který se uskuteční 30. dubna v Goethe Institutu. Seminář je součástí dotačního projektu podpořeného ze strany ČRA. Cílem semináře je informovovat česká města a obce o obsahu, významu a přínosech rozvojové spolupráce, umožnit jim sdílet zkušenosti a prostřednictvím příkladů dobré praxe zkušenějších partnerů z Norska a Nizozemí zvýšit jejich motivaci k širšímu zapojení do rozvojové spolupráce. Podrobnější informace jsou k dispozici na www.smocr.cz.

4.      Různé
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