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Záznam z 33. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci
(12. června 2014, 14 – 16 hodin)

	1.     Agenda 33. zasedání Rady pro ZRS


Jednání zahájil a po celou dobu vedl náměstek MZV pro mimoevropské země a ekonomickou diplomacii Martin Tlapa (dále NMMZE). Program zasedání byl schválen v navrženém znění. 

	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Rozvojová agenda po roce 2015
	prezentace MZV, MŽP a FoRS, diskuse

	
	
	přílohy 


NMMZE v úvodu k tomuto hlavnímu tematickému bodu zasedání zdůraznil, že formulace agendy post-2015 je právě nyní v rozhodující fázi, kdy na jednání Otevřené pracovní skupiny OSN (OWD) pro Cíle udržitelného rozvoje v New Yorku dochází k upřesnění prioritních oblastí a stanovení konkrétních cílů. Přitom jde o průřezovou agendu, která zasahuje do působnosti řady resortů. Cílem jednání je proto diskutovat pozice členů Rady pro ZRS a podpořit vzájemnou koordinaci.

Z pohledu MZV návrh Cílů udržitelného rozvoje vhodně propojuje boj proti chudobě s úsilím o udržitelný rozvoj, navazuje na stávající MDGs a doplňuje k nim dosud chybějící témata, jako je přístup ke zdrojům energie nebo dobré vládnutí. Problematické jsou některé návrhy tzv. prostředků implementace, které se řídí tradiční optikou „bohatého Severu, který se má zavazovat  a dávat – a chudého Jihu, který má bez podmínek dostávat“. Přitom právě usilí       o udržitelný rozvoj by mělo toto dělení překonávat směrem ke globálnímu partnerství a vzájemné odpovědnosti. 
MŽP zdůraznilo důležitost environmentálního pilíře udržitelného rozvoje, kterým se budou zabývat závěry 1. všeobecného environmentálního shromáždění v Nairobi. MŽP podporuje průřezové zohlednění environmentálních hledisek ve všech cílích, čemuž se brání rozvojové země shromážděné pod hlavičkou skupiny G77. Zároveň je třeba v diskusi post-2015 zohledňovat závazky zakotvené v globálních environmentálních smlouvách a usilovat             o vzájemné synergie. Pozice ČR k agendě post-2015 je třeba prosazovat prostřednictvím EU.
Zástupce FoRS zdůraznil, že v debatě o agendě post-2015 je třeba propojit resortní témata a různé politické i společenské skupiny – v této souvilosti odkázal na publikaci Cesta k celistvosti a sebe-vědomé Česko (www.zelenykruh.cz/dokumenty), kterou připravila nevládní platforma Zelený kruh v součinnosti s FoRS. Návrh OWG je dobrým východiskem pro diskusi, některé dimenze jsou však nedostatečně pojednány (koherence politik pro rozvoj, vztah chudoby a ekonomického růstu) a cíle jsou nepřehledně strukturovány. FoRS doporučuje cíle sdružit do několika základních a dobře komunikovatelných priorit při zachování jejich univerzální platnosti. Důraz by měl být kladen na participativnost, uplatnění lidských práv všech generací, na partnerství neziskového a soukromého sektoru a obecně na globální transformaci k udržitelnému rozvoji.

Úřad vlády informoval o probíhajícím znovuoživení činnosti Rady pro udržitelný rozvoj, nad níž opět převzal gesci. 1. července by se mělo sejít předsednictvo Rady (předseda vlády jakožto předseda Rady pro udržitelný rozvoj, dále MF, MPO, MPSV, MŽP a místopředseda vlády pro vědu, výzkum a inovace) a ustavit pracovní skupinu k rekonstrukci Rady. Z hlediska agendy post-2015 bude poté relevantní činnost výboru pro implementaci udržitelného rozvoje.
NMMZE připomněl zájem MZV o členství v Radě pro udržitelný rozvoj vzhledem k agendě post-2015 a možnostem, které skýtá síť zahraničních zastoupení a ekonomická diplomacie. 
MPO podpořilo cíle zaměřené na ekonomický rozvoj, industrializaci a přístup ke zdrojům energie (v návrhu OWG cíle č. 7 – 9), jež by se měly výrazněji promítnout i do bilaterální ZRS ČR, včetně programu Aid for Trade. Pokud jde o prostředky implementace, MPO podporuje transfer technologií a jejich přínos k budování kapacit pro udržitelný rozvoj, namísto kupř. přímé rozpočtové podpory.

MF upozornilo v prostředcích implementace na problematické nároky na zvyšování ODA až k 1% HND. S odkazem na studii Světové banky k financování pro rozvoj (http://www.worldwewant2015.org/node/433675) pak připomnělo, aby se v novém konceptu rozvojové spolupráce a ODA zdůraznila důležitost mobilizace vlastních zdrojů v přijímajících zemích a role soukromého sektoru, jakož i budování kvalitních institucí.  
MŽP v návaznosti na MF podpořilo důraz na kofinancování ze strany rozvojových zemí a budování jejich institucionálních kapacit. Zároveň upozornilo, že otázky financování udržitelného rozvoje po roce 2015 se řeší v odděleném expertním procesu. 

MZe se ztotožnilo s doporučením FoRS na zjednodušení a zpřehlednění cílů, které by zároveň měly být reálně naplnitelné. Návrhy cílů, které se dotýkají činnosti MZe (potravinové zabezpečení, zemědělství, mezinárodní obchod), odpovídají pozicím EU a ČR na všech relevantních mezinárodních fórech. Dle názoru MZe je však potřeba zajistit koherenci mezi tímto připravovaným dokumentem a závěrečným dokumentem Mezinárodní konference o výživě (ICN2), kterou společně připravují FAO a WHO. Ambicí konference je pojmout široké téma výživy včetně zemědělství, zdraví, vzdělání a sociální ochrany. Návrhy cílů v oblasti liberalizace mezinárodního obchodu ve prospěch rozvojových zemí se kryjí s cíly, ke kterým směřuje jednání v rámci rozvojového programu z Dohá. 

MZdr podpořilo vystoupení MZe a rovněž zdůraznilo potřebu synergií a provázanosti s ostatními globálními trendy. V oblasti zdraví jde např. o zaměření na prevenci. Navrhované prostředky implementace jsou příliš úzce vymezeny a nenavazují na navržené cíle, proto by MZdr uvítalo buď větší provázanost mezi cíli (body 3.1 – 3.9) a prostředky implementace (17.10-17.14) nebo prostředky implementace do daného materiálu vůbec nezahrnovat.
ČRA zdůraznila hodnotové zakotvení rozvojové spolupráce, dále potřebu nově uchopit problém chudoby z hlediska nerovností ve společnosti, a také nutnost komplexně vyhodnocovat vliv prostředí (modely výroby a spotřeby, přístup k zelené ekonomice apod.) a zaměřovat se na synergický a transformační efekt rozvojových aktivit. Přitom právě na transformaci se může ZRS ČR specificky zaměřit.
FoRS podpořil doporučení ČRA k zaměření rozvojového úsilí na odstraňování nerovností mezi zeměmi i uvnitř nich a také lidskoprávní přístup k rozvoji. Zároveň vedle mobilizace různých zdrojů zdůraznil jedinečnou roli ODA jakožto veřejných prostředků, které právě mohou iniciovat změny směrem k větší udržitelnosti rozvoje.

SMO zdůraznil cíle zaměřené na dobrou správu a na udržitelný rozvoj lidských sídel, kde lze využít českou expertízu.

PPZRS potvrdila zájem soukromého sektoru podílet se na rozvoji, přičemž pro finanční spoluúčast je třeba získat zejména velké firmy. 

NMMZE diskusi shrnul tak, že je třeba při formulaci cílů udržitelného rozvoje vycházet z jasného hodnotového rámce, usilovat o synergie mezi jednotlivými cíli i s paralelními globálními procesy a zabývat se prostředky implementace, včetně finančních a v jejich rámci ODA. Doporučil, aby členové Rady navzájem sdíleli odkazy na paralelní procesy a relevantní dokumenty a aby rámcová pozice k agendě post-2015 byla (i na základě publikovaného nového sdělení EK) nejen aktualizována, ale po vzájemné diskusi též předložena vládě. Na podnět MŽP potvrdil synchronizaci postupu s obnovovanou Radou pro udržitelný rozvoj, jehož výbor pro indikátory udržitelného rozvoje ÚV přislíbil co nejdříve oživit.  
	2.2 a 2.3
	Střednědobé vyhodnocení Koncepce ZRS; vládní materiály k ZRS
	ústní informace

	
	
	Příloha


NMMZE informoval o schválení výsledků střednědobého vyhodnocení Koncepce zahraniční rozvojové spolupráce na období 2010 – 2017 vedením MZV. Finální podoba vyhodnocení byla členům Rady pro ZRS rozeslána a doporučení byla promítnuta do návrhu Plánu ZRS ČR na rok 2015, a to jak v alokacích pro některé prioritní země a sektory (Afghánistán, Mongolsko), tak v posíleném důrazu na kvalitní identifikaci a monitoring zaměřený na výsledky a udržitelnost projektů. Plán ZRS na rok 2015 prošel meziresortním připomínkovým řízením a do konce června bude projednán vládou. Také Informace o ZRS ČR realizované v roce 2013 byla již zaslána vládě.
MF upozornilo na nutnost dalších úspor při vyhodnocování efektivnosti příspěvků do mezinárodních organizací. Konkrétně dojde ze strany MF v návrhu státního rozpočtu na rok 2015 mj. ke krácení  příspěvku ČR do Evropské banky pro obnovu a rozvoj o dvě třetiny.

MZe si nechalo znovu potvrdit, že Střednědobé vyhodnocení Koncepce ZRS nebude předkládáno vládě. 
	2.4
	Informace ředitele ČRA: realizace projektů ZRS v prioritních zemích + nová databáze expertů
	ústní informace, diskuse


Ředitel České rozvojové agentury (ČRA) Michal Kaplan potvrdil, že souběžně s realizací letošních rozvojových aktivit se rozbíhá identifikace na rok 2015, kde ČRA usiluje                  o dosahování synergií mezi jednotlivými projekty a také o spolupráci s různými implementačními partnery. Počátkem června Ř ČRA předsedal dalšímu zasedání projektového týmu č. 6 Exportní strategie. V současné době ČRA vyhodnocuje 12 předložených námětů v pilotním ročníku nového programu studií proveditelnosti. Od minulého zasedání Rady ředitel ČRA navštívil Etiopii a Moldavsko (kde bylo uzavřeno memorandum o porozumění s USAID), v červenci se chystá do Gruzie.

Pokud jde o vysílání expertů do partnerských rozvojových zemí, ČRA uskutečnila konzultace s jednotlivými resorty, na které naváže rozeslání dotazníku připraveného Ústavem mezinárodních vztahů (ÚMV) v rámci grantového projektu zaměřeného na využití transformačních zkušeností v rozvoji. Na základě takto získaných údajů bude vytvořena databáze expertů. ČRA rovněž připravuje metodiku k vysílání expertů, kterou bude se členy Rady pro ZRS konzultovat. 

T. Profant, jeden ze zpracovatelů projektu ÚMV, představil podrobněji dotazník, který na jedné straně mapuje konkrétní oblasti expertízy, na straně druhé zkušenosti z dosavadního sdílení transformačních zkušeností a disponibilitu pro vysílání do zahraničí. Odkaz na on-line dotazník bude rozeslán široce, v návaznosti na uskutečněné konzultace ČRA i výzkum ÚMV.  

V diskusi NMMZE zdůraznil potřebu jasných kritérií pro zařazení do expertní databáze a připomněl, že vedle bilaterální ZRS je poptávka po rozvojových expertech i v EU a dalších multilaterálních organizacích.

MF potvrdilo, že přijímající země v současné době poptávají zejména transformační zkušenost týkající se sbližování s EU, zároveň upozornilo na pracovně právní omezení pro vysílání expertů ze státní správy, s čímž se ztotožnily i MPO a MŽP.

MŽP dále připomnělo svou zkušenost s twinningy a s vysíláním expertů z podřízených organizací. MŽP má vlastní databázi českých environmentálních technologií a služeb, jejímž prostřednictvím mj. identifikovalo vhodné experty pro Globální environmentální fond (vyslání do Peru a Vietnamu ve spolupráci s německou agenturou GIZ). 
SMO byl rovněž zapojen do konzultací s ČRA a je připraven identifikovat na úrovni místní správy vhodné experty s transformační zkušeností, jazykovou vybaveností i znalostí příslušných teritorií.

	2.5
	Průběh evaluací v roce 2014
	ústní informace


NMMZE potvrdil, že MZV zahájilo realizaci všech šesti letošních evaluací, které na únorovém zasedání schválila Rada pro ZRS. U čtyř vyhodnocení byla výběrová řízení na evaluační týmy uzavřena a proběhla setkání referenčních skupin. V květnu se uskutečnila evaluační mise na Palestinská autonomní území, v červnu probíhají evaluační mise do Etiopie a Moldavska; evaluační mise do Bosny a Hercegoviny byla kvůli povodním odložena na září.  Aktuálně probíhají výběrová řízení na evaluační zakázku v sektoru podpory demokracie, lidských práv a společenské transformace v Gruzii a na vyhodnocení evaluačních zpráv za léta 2012 a 2013 (metaevaluace). Závěrečné evaluační zprávy budou postupně prezentovány od září do listopadu 2014 a členové Rady budou k diskusím nad závěry a doporučeními přizváni. 
	2.6
	Evropský rok pro rozvoj 2015
	ústní informace


NMMZE poděkoval členům Rady, kteří na výzvu MZV zaslali své náměty na aktivity           v rámci Evropského roku pro rozvoj 2015. Zároveň vyzval zainteresované strany (zejména ČRA, FoRS, PPZRS, SMO a relevantní resorty) k nominaci zástupců do ad hoc pracovní skupiny, která se poprvé sejde 1. července. Bude se zabývat přípravou národního pracovního programu, který je třeba zaslat do Bruselu nejpozději 1. září 2014.
České republice bylo na program Evropského roku pro rozvoj od EK indikativně přiděleno 150 tisíc EUR, podíl financování od EK na projektech bude max. 80 %. Národním koordinátorem za ČR bude Odbor rozvojové spolupráce MZV, národním příjemcem Česká rozvojová agentura. 
Další plánované body programu nebyly z časových důvodů na zasedání projednány, v zápisu jsou shrnuty základní informace k nim.

	2.7
	Program italského předsednictví v rozvojové a humanitární oblasti
	písemná  informace


Od 1. července se předsednictví v Radě EU ujme Itálie, jeden ze šesti zakládajících členů EU. Hlavní prioritou italského předsednictví v rozvojové i humanitární oblasti bude potravinové zabezpečení a výživa, mj. v návaznosti na téma výstavy EXPO 2015 v Miláně „Feeding the planet – energy for life“. Dalším zásadním tématem Itálie bude migrace, a to jak nelegální, tak zejména možnosti zužitkování pozitivních dopadů migrace pro původní domovské i cílové země. Třetí prioritou, kterou je role soukromého sektoru v rozvoji, italské předsednictví naváže na končící řecké. Chce se zaměřit například na společenskou odpovědnost firem, na součinnost soukromého a neziskového sektoru nebo na kombinaci půjček a grantů. Úvodní diskuse k hlavním prioritám italského předsednictví proběhne na neformálním zasedání ministrů pro rozvoj 14. – 15. července ve Florencii.

	3.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Globální partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci – ministerská konference 

(Mexiko, 15. – 16. 4. 2014)
	písemná  informace

	
	
	příloha


První jednání Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci na ministerské úrovni proběhlo v Mexiku ve dnech 15. – 16. dubna 2014. Konference se zúčastnilo 135 zemí OSN, dále řada nevládních organizací, mezinárodních organizací a agencií systému OSN, zástupců místní správy, filantropních nadací i soukromých firem. Hlavní program konference, doplněný množstvím doprovodných akcí, sestával z pěti tematických bloků:
· Pokrok v plnění závazků z Pusanu

· Daně a mobilizace domácích zdrojů

· Země středního příjmu (MICs) a rozvojová spolupráce

· Sdílení zkušeností, spolupráce jih-jih a trojstranná spolupráce

· Role soukromého sektoru
Všechna uvedená témata se odrážejí v textu závěrečného komuniké „Směřování k inkluzívní rozvojové agendě po roce 2015" (bylo členům Rady pro ZRS zasláno + je k dispozici na webu MZV). 
	3.2
	Zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj 

(Brusel, 19. 5. 2014)
	písemná  informace


Zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj proběhlo dne 19. května 2014 v Bruselu. Mezi hlavní diskusní body patřila rozvojová agenda po roce 2015 (zejména postup vyjednávání a priority EU v něm) a podpora soukromého sektoru v rozvoji. Vzhledem k situaci na Ukrajině vyvolal dlouhou diskusi původně informační bod k Východnímu partnerství, kde ČS EU zdůrazňovaly podporu transformace (kromě Ukrajiny také v Moldavsku a Gruzii), implementaci DCFTA a zvýšenou koordinaci dárců i dostupných nástrojů. 
	3.3
	Zasedání Světového zdravotnického shromáždění

(Ženeva, 19. – 24. 5. 2014)
	písemná  informace


Ve dnech 19. - 24. května 2014 se v Ženevě uskutečnilo 67. zasedání Světového zdravotnického shromáždění (WHA67), kterého se, v souladu s usnesením vlády č. 316 z roku 2014, zúčastnila delegace České republiky vedená ministrem zdravotnictví Svatoplukem Němečkem. Delegace České republiky byla složena ze zástupců Ministerstva zdravotnictví a Ministerstva zahraničních věcí.

Během WHA67 bylo přijato přes 20 rezolucí, rozhodnutí a akčních plánů. Přijaty byly mimo jiné i rezoluce k rozvojovým cílům tisíciletí (Millenium Development Goals, MDGs) v oblasti zdraví. Jednou z přijatých rezolucí WHA67 byla rezoluce k dalšímu pokroku v plnění Rozvojových cílů tisíciletí v oblasti zdraví po roce 2015 (Health in the post-2015 development agenda). V průběhu WHA67 doprovázela přípravu finálního znění této rezoluce významná diskuze. Debata se rozdělila mezi zástupce, kteří preferovali detailní odborný návrh rezoluce (africký region WHO, WHO region východního Středomoří), a zástupce, kteří upřednostňovali krátký, stručný a vybalancovaný dokument (EU, US, CH). Finální znění přijaté rezoluce zdůrazňuje, aby se státy více zapojily do procesu nastavení agendy (rozvojových cílů), dále klade důraz na snahu o zajištění všeobecného pokrytí zdravotní péče (universal health coverage) a potřebu posílení zdravotních systémů. V neposlední řadě rezoluce zdůrazňuje nutnost shromažďování dat pro potřeby statistik a evidence v oblasti zdravotnictví.

Dále proběhl, na okraj WHA67, odborný brífink k tématu zdravotnictví v post-2015 rozvojové agendě:„Goals and targets for health in the post-2015 development agenda“. Brífink se konal dne 22. května a jednání se zúčastnili zástupci členských států, sekretariátu Světové zdravotnické organizace (WHO) i občanské společnosti. V úvodu promluvila generální ředitelka WHO Dr. Chan, která především ocenila zlepšení vnímání tématu zdraví v cílech OSN. 

Zástupkyně WHO Dr. Kieny představila hlavní zdravotní cíl do post-2015 agendy, vytvořený WHO na základě diskuzí, rezolucí WHA a dalších programů WHO: Zajištění zdravého života a všeobecného pokrytí zdravotní péče pro všechny věkové skupiny - Ensure healthy lives and universal health coverage at all ages a jeho 4 podcíle: 

splnění MDGs spojenými se zdravím; 

řešení zátěže nepřenosných nemocí, úrazů a duševních poruch; 

dosažení všeobecného pokrytí zdravotní péče, včetně zahrnutí ochrany před finančními riziky; 

řešení faktorů ovlivňujících zdraví, a to sociálních a životního prostředí. 

Zmínila i úspěch MDGs v oblasti zdraví - navýšení peněz, zlepšení situace od roku 2000 a větší politická pozornost. 

Závěrem lze říci, že zdraví jako průřezové téma Rozvojových cílů tisíciletí a Rozvojové agendy po roce 2015 bylo na WHA67 velmi akcentováno, neboť je nejen cílem, k jehož dosažení by měly rozvojové aktivity směřovat, ale i podmínkou pro rozvoj v jiných oblastech života.

Informaci o WHA67 předloží Ministerstvo zdravotnictví Vládě do konce července 2014. 

	3.4
	Výkonná rada WFP (Řím, 3. – 6. 6. 2014)
	písemná  informace


První červnový týden probíhalo v Římě zasedání Výkonné rady Světového potravinového programu, naposledy za funkčního období ČR v ní za východoevropskou regionální skupinu. Rada se zabývala jak aktuálními výzvami, které jsou spojené s kritickou humanitární situací v Sýrii, Jižním Súdánu či Středoafrické republice, tak strategickými otázkami přidané hodnoty WFP v globálním humanitárním systému, partnerství s ostatními aktéry i výsledky evaluací programů „Food for work“ z hlediska přínosu pro jejich příjemce. 
	3.5
	Regionální konference UNFPA o populaci 

(Praha, 11. – 13. 6. 2014)
	písemná  informace


Ve dnech 11. – 13. června proběhla v Praze konference Populačního fondu OSN (UNFPA) s názvem „Populační a rozvojový dialog: Budování lidského kapitálu pro prosperitu ve Východní Evropě a Střední Asii“. Konference se zúčastnilo na 120 vládních činitelů a expertů, kteří se zabývali populační dimenzí rozvoje.
	3.6
	Rada FAO

(Řím, 16.  – 20. 6. 2014)
	písemná  informace


Ve dnech 16. - 20. června proběhne v Římě 159. zasedání Rady Organizace OSN pro výživu a zemědělství (FAO), která je výkonným orgánem řídícím činnost FAO v mezidobí mezi zasedáními Konference. Bude se mimo jiné věnovat výsledkům regionálních konferencí (o evropské regionální konferenci, která proběhla v dubnu t.r., byli členové Rady informováni na minulém zasedání), přípravě 2. mezinárodní konference o výživě pořádané společně FAO a WHO a programu práce Rady na léta 2014 - 2017. ČR v současné době není členem Rady FAO a zasedání se zúčastní pouze jako pozorovatel. Účast je však důležitá zejména z toho důvodu, že ČR se stane členem Rady FAO v červenci 2014 a bude jím do června 2017. V současné době jsou velmi intenzivně diskutovány modality pro rotaci členů Rady v rámci evropské regionální skupiny. ČR usiluje o to, aby její role odpovídala její pozici a výši členských příspěvků.
Tomuto zasedání bude předcházet zasedání Českého výboru pro spolupráci s FAO, který je poradním a koordinačním orgánem Ministerstva zemědělství. Zasedání by mělo přispět           k dalšímu rozvoji vztahů ČR s FAO a posílit spolupráci mezi zainteresovanými rezorty, výzkumnými institucemi a neziskovým sektorem. Budou diskutovány výstupy z již uskutečněných zasedání a příprava na nadcházející. Hostem zasedání bude pan Raimund Jehle, zástupce ředitele regionální úřadovny FAO v Budapešti, který vystoupí s prezentací o činnosti regionální úřadovny FAO a nastíní další možnosti spolupráce mezi ČR a FAO. S panem Jehle proběhnou bilaterální jednání v rámci MZe a se zástupci MZV a ČRA.
	3.7
	1. všeobecné environmentální shromáždění OSN

(Nairobi, 23. - 27. 6. 2014)
	písemná  informace


Ve dnech 23. - 27. června proběhne v Nairobi první zasedání Všeobecného Environmentálního shromáždění OSN, které v návaznosti na rozhodnutí summitu z Rio nahrazuje dosavadní každoroční zasedání Řídící rady Programu OSN pro životní prostředí (UNEP). Má se konat každé dva roky, z hlediska organizace se jedná o vrcholnou událost s účastí na vysoké úrovni, která by měla dlouhodobě určovat směr a způsob mezinárodní správy životního prostředí. Za ČR se zasedání zúčastní delegace složená ze zástupců MŽP a MZV.

	3.8
	Výkonná rada UNDP/UNFPA/UNOPS

(Ženeva, 23. 6. – 4. 7. 2014)
	písemná  informace


V Ženevě se ve dnech 23.-27. června bude konat výroční zasedání společné rady tří organizací OSN - UNDP/UNFPA/UNOPS (Rozvojový program OSN, Populační fond OSN a Projektová kancelář OSN). Projedná zprávy o činnosti těchto organizací v roce 2013 a zdroje financování na roky 2014 - 2017. 
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