Vážený pane viceguvernére, 
vážený pane vrchní řediteli Lin,
vážená paní ředitelko Taj, 
dámy a pánové,

dovolte mi, abych Vás přivítal při historické události, kterou bezesporu otevření Kanceláře Středočeského kraje v provincii Sichuan, je. Jsem velmi hrdý, že právě Středočeský kraj bude mít Chengdu své zastoupení. Věřím, že tato kancelář se stane místem mnoha inspirativních setkání a že díky ní a práci všech zainteresovaných se nám podaří podat pomocnou ruku jak českým, tak čínským podnikatelům. Hlavním důvodem existence tohoto projektu je má touha napomoci realizaci zajímavých projektů, které obohatí jak nás v České republice, tak naše čínské přátele.

Čeká nás hodně práce, ale je to práce, na kterou se všichni těšíme. Velmi jsem si oblíbil jedno čínské přísloví, které praví, že dříve, než se zítřek stane včerejškem, lidé často přehlédnou šance, které jim nabízí dnešek. Dnešek proto vnímám jako začátek další etapy naší spolupráce a věřím, že všichni využijeme šance, které se nám symbolickým přestřižením pásky otevírají.

Děkuji všem, díky nimž, se tato kancelář stala po necelém roce práce skutečností – děkuji provinční vládě v čele s tajemníkem Wang Dongmingem, děkuji generálnímu konzulátu v Chengdu, děkuji agentuře EUPIC a také děkuji našim spolupracovníkům - panu Kohoutovi a panu Hýlovi. Bez Vaší práce, bychom zde dnes nestáli.
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Kanceláři Středočeského kraje přeji, aby se stala symbolickým mostem mezi Středočeským krajem a provincií Sichuan.
