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Záznam ze 44. zasedání Rady pro ZRS
	1.     Agenda 44. zasedání Rady pro ZRS


	1.1
	Program 44. zasedání, záznam ze 43. zasedání


Zasedání zahájil a řídil náměstek MZV Martin Tlapa (dále NM-MZV). 
Program 44. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci byl schválen v navržené podobě.

	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	OECD/DAC Peer Review ZRS ČR – příloha č.1


NM-MZV informoval o závěrečné zprávě historicky prvního vyhodnocení zahraniční rozvojové spolupráce ČR ze strany Výboru pro rozvojovou pomoc OECD, kterou dne 
22. listopadu na MZV ČR představila nová předsedkyně Výboru pro rozvojovou pomoc (DAC) Charlotte Petri Gornitzka (závěrečná zpráva v anglickém jazyce byla členům Rady pro ZRS již zaslána, nyní zasíláme český překlad závěrů a doporučení). 

NM-MZV s potěšením uvedl, že závěry hodnotící zprávy jsou převážně pozitivní, DAC oceňuje funkční institucionální systém i konkrétní příspěvky ČR k omezování chudoby a nerovností např. v Etiopii a Moldavsku, které byly blíže posuzovány. Zpráva obsahuje i cenná doporučení do budoucna, zejména apeluje na průběžné navyšování finančního objemu rozvojové pomoci a na zajištění odpovídajících lidských zdrojů. Další doporučení se týkají aktuálně řešené otázky promítnutí Agendy 2030 do ZRS ČR a koherentního působení Rady vlády pro udržitelný rozvoj s Radou pro ZRS. Mezi dílčími doporučeními je také nastavení strategického partnerství s neziskovým i soukromým sektorem v ČR a partnerských zemích a posílené zaměření na výsledky v realizaci i vyhodnocování. 

NM-MZV přislíbil zaslání shrnutí všech doporučení s předběžným návrhem způsobu vypořádání a uvedl, že je možno se k němu na příštím zasedání v diskusi vrátit (bude zasláno po schválení vedení MZV). Vypořádání doporučení bude předmětem průběžné kontroly ze strany Sekretariátu DAC za 2,5 roku a další řádné kontroly (peer review) za pět let. 
	2.2
	Meziresortní pracovní skupina k Evropskému fondu pro udržitelný rozvoj


NM-MZV pohovořil o Vnějším investiční plánu (EIP), který se inspiruje fungováním Evropského fondu pro strategické investice (EFSI) a propojuje financování investic ve třetích zemích s politickými prioritami EU. Hlavním ze tří pilířů, na kterých je EIP postaven je Evropský fond pro udržitelný rozvoj (EFSD), tedy záruční nástroj (záruka 2. ztráty), který bude financován (na dobrovolné bázi) z veřejných i soukromých zdrojů, implementace projektů bude probíhat skrz mezinárodní finanční instituce (IFIs). Cílem je propojit EU, ČS EU, donory, veřejnou správu, soukromý sektor a IFIs formou nástrojů blendingu.

NM-MZV pro informaci shrnul, že EIP bude řízen strategickým výborem (EK, ESVA, ČS a EIB) a funkci blendingových rad budou zastávat operativní výbory. EIP bude schválen v řádném legislativním procesu (Rada-schváleno + nyní má schválit EP). Uvedl, že Rada EU se shodla na rámcové pozici ČS k EFSD pro následné vyjednávání s Evropským parlamentem a Evropskou komisí (v rámci tzv. trialogu). Označil rovněž nejproblematičtější body jednání, které se týkaly a) celkového zaměření nástroje, tj. rovnováhou mezi udržitelným rozvojem a migrací a analogicky mezi geografickým zaměřením na zdrojové země migrace (zejména země s migračními kompakty) či širší region Afriky a jižního i východního sousedství; dále b) podílu EIB na správě záručního fondu EFSD (EK s podporou Francie odmítala předat správu EIB, jak bylo doposud zvykem, a chtěla vykonávat tuto funkci sama). Finální dohoda ČS je dle slov NM-MZV pro ČR přijatelná a v souladu s rámcovou pozicí. Migrace byla akcentována, nicméně nástroj zůstává otevřen i pro sousedské země; správa záručního fondu byla svěřena EIB, byť tato situace bude přezkoumána v roce 2018. NM-MZV rovněž uvedl, že ČR se podařilo do textu prosadit i pojištění coby finanční produkt, který by záruka EFSD měla pokrývat, a také zdravotnictví coby jeden z hlavních sektorů pro investice z EFSD.

NM-MZV dále informoval, že MZV ustanovilo Meziresortní pracovní skupinu k Evropskému fondu pro udržitelný rozvoj (MZV, MF, MPaO, MZe, MŽP, ÚV, EGAP, ČEB, ČMZRB, ČRA), jejíž první schůzka proběhla v pondělí 5.12.2016. Členové této PS se shodli na nutnosti pokračování ve sdílení informací, event. do budoucna vytipování i „like-minded“ země/skupiny zemí v rámci EU. Vzhledem k tomu, že zapojení finanční instituce do EFSD vyžaduje pilířové hodnocení EK bylo dohodnuto, že MZV ve spolupráci s ČRA zašle ČEB, ČMZRB a EGAP dostupné informace vycházející z aktuálních poznatků ČRA ve svém pilířovém hodnocení. Na druhé straně zástupci ČEB a ČMZRB na schůzce přislíbili provést legislativní screening nařízení a zjistit, zda se nástroje budou moci za současné právní úpravy účastnit, případně navrhnout změny zákona 58. Sb. NM-MZV dále uvedl, že PS bude pokračovat v identifikaci relevantních firem a do budoucna komunikovat v tomto směru prostřednictvím databáze ČEB, ČMZRB, ČRA, event. dalších - zásadní je, aby se o možnostech rozvojových projektů/investic dozvěděly ty správné firmy. 
NM-MZV vyzval členy Rady pro ZRS k vyjádření své pozice či očekávání k danému tématu.
MF vítá koordinační roli MZV a zdůraznilo nutnost vzájemné informovanosti na všech úrovních; od politické, programové až po projektovou. Ve vztahu k pracovní skupině k EIP/EFSD uvedlo, že bude účelné hledat formy zapojení českých subjektů do iniciativ a schémat EK,  EIB a dalších mezinárodních organizací; jako jsou Boost Africa, ElectriFi, AgriFi aj. 

FoRS se na budoucnost tohoto nástroje dívá s nadějí a vznesla dotaz, zda je PS k EFSD otevřena i dalším členům, např. platformám.

NM-MZV potvrdil možnost účasti jednoho zástupce z platforem FoRS a PPZRS v PS k EFSD a zároveň uvítal jejich aktivní zájem o danou problematiku.

	2.3
	Příprava nové Strategie ZRS a programů spolupráce s partnerskými zeměmi 
po r. 2017



ORS stručně informoval o vývoji a stavu přípravy Strategie ZRS 2018 – 2030 a programů s prioritními zeměmi.  
K přípravě Strategie ORS s poděkováním za účast informoval, že v září a v říjnu se uskutečnily dva kulaté stoly k tématům nástroje/formy ZRS a partnerství v ZRS, nyní je ORS MZV ve fázi formulace prvního draftu textu, který bude členům PS pro Strategii předběžně v lednu 2017 zaslán s žádostí o formulaci připomínek a námětů.

K programům s prioritními zeměmi ORS uvedl, že dosud obeslal prvními drafty programů PS k pěti ze šesti budoucích prioritních zemí a poděkoval za podněty a připomínky členů PS, které se pokusí zohlednit (zejména podněty k tzv. „phase-out“ zemím). Uvedl, že připomínky i podněty jsou postupně vypořádávány a připravují se zasedání jednotlivých PS (první zasedání se uskuteční 14. 12. - Etiopie). ORS potvrdil, že proces tvorby pokračuje dle harmonogramu tak, že v 1. čtvrtletí 2017 bude možné uskutečnit programovací mise do všech zemí, pakliže to dovolí situace v zemích, a do konce března 2017 budou zfinalizovány drafty všech programů.
FoRS poděkovala za výbornou dosavadní spolupráci a vznesla dotaz týkající se schvalovacího procesu Strategie i programů. Na dotaz NM-MZV ohledně aktuální situace v Etiopii FoRS uvedla, že navzdory vážnosti situace v zemi české NNO zatím své pracovníky nestahuje.
ORS k dotazu FoRS uvedl, že Strategie bude schvalována vládou a k programům dal ke zvážení a diskusi návrh schvalování Radou pro ZRS a následně vedením MZV z důvodu větší administrativní flexibility (stejná praxe schvalování programů, jak doposud). Z diskuse vyplýval konsensus nad tímto návrhem.

Mze požadovalo ve Strategii a programech spolupráce zachování prioritních sektorů/témat tak, jak byly schváleny usnesením vlády (Strategie na r.2017 a výhled do r. 2019). Mze dále ocenilo podporu podřízeným institucím a jejich zapojení.
NM-MZV potvrdil, že se při draftování textů bude MZV/ORS/PS držet vládou schválených dokumentů. Zároveň připomenul doporučení hodnotící zprávy OECD/DAC, která z důvodu efektivnosti doporučuje soustředit aktivity do 2-3 tematických oblastí.

	2.4
	Analýza podmínek pro realizaci ZRS ČR


NM-MZV připomenul, že vláda svým usnesením č. 948 z 20. listopadu 2015 schválila Střednědobou vizi posilování kapacit České rozvojové agentury, kterou MZV připravilo v součinnosti s Radou pro ZRS a uložila MZV do konce letošního roku předložit zprávu o naplňování této strategické vize, včetně analýzy podmínek pro realizaci ZRS ČR. 

NM-MZV uvedl, že příslušný informační materiál ve spolupráci s ČRA nyní MZV finalizuje a přislíbil jeho zaslání po schválení kolegiem MZV. NM-MZV shrnul, že i na základě poznatků z peer review OECD/DAC se daří vizi naplňovat a díky tomu zvyšovat účinnost rozvojových aktivit, zapojovat do nich další realizátory a propojovat je navzájem, zvyšovat povědomí veřejnosti o smyslu a výsledcích rozvojových aktivit a v neposlední řadě rozšiřovat portfolio nástrojů ZRS ČR zejména v návaznosti na nové rozvojové a rozvojově-migrační iniciativy EU.

	2.5
	Informace ředitele ČRA


Ř ČRA plynule navázal na předchozí bod a doplnil, že v souvislosti s personálním posilováním ČRA nyní probíhají dvě výběrová řízení ČRA k vyslání na ZÚ Addis Abeba a ZÚ Phnompenh), vybraní uchazeči by měli odcestovat na konci prvního čtvrtletí r.2017.

Ř ČRA dále informoval o následujícím:

· v ČRA probíhá audit pro delegovanou spolupráci EK, auditorská společnost PWC má do konce ledna 2017 předložit zprávu, která bude následně postoupena EK, finální vyjádření EK je očekáváno na konci prvního čtvrtletí 2017;

· jsou vypsány tuzemské dotační programy, včetně programu B2B (termín do poloviny ledna 2017);

· na ČRA proběhl seminář pro zástupce veřejné správy a změny v programu vysílání expertů;

· je připraven nový formát monitorovací zprávy se zaměřením na řízení projektů podle výsledků (result-oriented přístup je více objektivní);

· MZV předloží vládě informaci o průběhu mimořádné pomoci Ukrajině v gesci ČRA za období 2014-2016; podle ČRA se osvědčilo sektorové zaměření na školství (v rovině rekonstrukční např. materiální vybavení VŠ a v rovině transformační na centrální úrovni ve snaze o zapojení UA do evropských procesů);

· ČRA podepsala společnou deklaraci Practitioners Network o spolupráci mezi zahraničními dárci – deklarace 14 evropských agentur, která mj.umožňuje vzájemné uznávání systémů ZRS a možnost vzájemné delegace (v návaznosti na akreditaci);

· ČRA má nové logo a webové stránky pod značkou CzechAid – díky novým možnostem aplikací vzrostl přístup na webové stránky ČRA o 30%.

V závěru svého příspěvku Ř ČRA srdečně pozval všechny členy Rady pro ZRS na vánoční večírek ČRA dne 20.12 od 18:00 hod v Českém centru (Rytířská ulice) – pozvánky budou zaslány.
	2.6
	Spolupráce s rezorty v oblasti ZRS, dotazníky OECD


NM-MZV uvedl, že v souvislosti s globálními závazky, nejnověji shrnutými v Agendě 2030, MZV dostává ze strany OSN, OECD a EU průběžně dotazníky, které mapují dílčí aspekty těchto závazků – od způsobů zapojení soukromého sektoru přes zohledňování specifických skupin rozvojových zemí po koherenci politik pro rozvoj. 
V této souvislosti NM-MZV apeloval na aktivní a flexibilní spolupráci všech resortů i neziskové, soukromé či akademické sféry při identifikaci zásadních priorit ČR 
ve vztahu k těmto dotazníkům a posléze při jejich vyplňování. Konkrétně NM-MZV uvedl nutnost spolupráce při identifikaci pozic a priorit MZV v dané oblasti, neboť jen tak lze aktivně ovlivňovat substantivní mezinárodní diskuse (jako příklad uvedl dotazníková šetření k zapojení soukromého sektoru do rozvojové agendy, či téma uprchlíků). 

NM-MZV zde zdůraznil oblast sběru statistických dat týkajících se ODA a vyzval zejména MF ČR k posílené, intenzivní a aktivní spolupráci, která se jeví jako klíčová. NM-MZV nastínil konkrétní oblast spolupráce s MF, kterou je systémová identifikace všech  finančních toků, které jsou ze státního rozpočtu pro účely ODA vynakládány. NM-MZV apeloval na dynamičtější zapojení MF, oslovil však také ostatní resorty se žádostí o zamyšlení se nad tím, které aktivity či aktivity podřízených organizací by mohly být vykazatelné coby ODA. 

NM-MZV rovněž připomněl, že témata v gesci jiných resortů jsou plně v kompetenci těchto resortů a je zcela legitimní nejen na dotazníky odpovídat, ale také je případně komentovat či navrhovat úpravy, či klást dotazy.  Doplnil, že MZV je připraveno poskytovat součinnost.
	2.7
	Humanitární pomoc ČR v roce 2016 a priority na rok 2017 (včetně prostředků k Sýrii, UV 588/2016) 


NM-MZV informoval, že v roce 2016 byly na humanitární pomoc ČR poskytovanou do zahraničí vyčleněny 73 mil. Kč. Tento rozpočet byl výrazně navýšen zejména schválením usnesení vlády č. 588/2016 k Sýrii (o 25 mil. Kč). Konkrétněji uvedl, že do konce listopadu MZV ČR podpořilo celkem 28 humanitárních projektů ve 20 zemích souhrnnou částkou ve výši téměř 100 mil. Kč (80 % rozpočtu bylo věnováno na potřeby uprchlíků a vnitřně vysídlených osob v důsledku konfliktů v Sýrii, Iráku, Jižním Súdánu nebo Středoafrické republice, zbývajících 20 % rozpočtu pokrylo reakci na přírodní katastrofy v jihoafrickém regionu - El Niňo, v Ekvádoru - zemětřesení, Makedonii a na Srí Lance – záplavy, v Barmě- záplavy a v Nepálu – zemětřesení). 

NM-MZV dále doplnil, že na realizaci humanitární pomoci se tradičně výrazně podílely české i místní neziskové humanitární organizace, dále Mezinárodní výbor Červeného kříže (ICRC), Světový potravinový program (WFP) nebo Úřad Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) a Mezinárodní organizace pro migraci (IOM). Na dodávkách materiální pomoci do Sýrie, Makedonie a Řecka jsme spolupracovali s ministerstvy obrany (letecká přeprava) a vnitra (materiál a logistika Generálního ředitelství Hasičského záchranného sboru).

NM-MZV předpokládá pro rok 2017 výrazné navýšení humanitárního rozpočtu na 130 mil. Kč, na humanitární potřeby v Sýrii bude také opět věnována část prostředků dle UV 588/2016. NM-MZV uvedl, že v souladu s doporučením OECD/DAC a závazky z prvního Světového humanitárního summitu bude MZV usilovat o posílení návaznosti humanitárních a rozvojových aktivit v prioritních zemích ZRS ČR a o větší uplatňování prevence při reakci na katastrofy, zejména ve fázi obnovy. ČR bude pokračovat v poskytování pomoci do Sýrie a Iráku a uprchlíkům z těchto dvou zemí v regionu. V závěru tohoto bodu informoval, že MZV v současné době na základě námětů od ZÚ ČR v zahraničí připravuje Operační strategii humanitární pomoci na rok 2017, kterou MZV počátkem roku 2017 členům Rady pro ZRS zašle.  

	2.8
	Evaluace projektů ZRS v roce 2016 


Ř ORS informovala o evaluacích ZRS v r. 2016, kdy na základě plánu evaluací (schváleném Radou ZRS v prosinci 2015) proběhla v roce 2016 tři nezávislá vyhodnocení projektů ZRS. 

K jednotlivým evaluacím Ř ORS uvedla následující:
V Etiopii byla evaluována skupina 4 projektů v sektoru zemědělství; v Bosně a Hercegovině šlo o vyhodnocení jednoho projektu v sektoru státní správa a občanská společnost se značným přesahem dopadů do sektoru zemědělství. Na základě 2 projektů v Kambodži a Mongolsku byl rovněž vyhodnocen jeden z novějších programů ZRS, kterým je vysílání učitelů do rozvojových zemí v rámci stejnojmenného dotačního titulu v gesci ČRA. 

Během listopadu a prosince t.r. proběhly ke všem těmto vyhodnocením na MZV prezentace s diskusí za účasti gestorů, realizátorů, členů referenčních skupin jednotlivých vyhodnocení i zástupců Rady pro ZRS a její pracovní skupiny pro evaluace. Aktuálně probíhá finalizace závěrečných hodnotících zpráv, které budou od poloviny prosince k dispozici na webových stránkách MZV v kapitole Evaluace.  

Ř ORS uvedla, že všechna doporučení vzešlá z evaluací v roce 2016 budou sdružena do přehledu podnětů pro jednotlivé adresáty (MZV, ČRA, realizátory, místní partnery a příjemce), diskutována v rámci kulatého stolu se všemi aktéry v lednu 2017 a písemně vypořádána. Doplnila, že MZV zpracuje a Radě pro ZRS předloží každoroční souhrnnou zprávu o ukončeném ročníku evaluací s přehledem hlavních závěrů a zjištění, stejně jako doporučení se stanovisky hlavních adresátů.

V závěru tohoto bodu  Ř ORS informovala o již probíhajícím vyhlašování evaluačních zakázek na rok 2017, na základě plánu evaluací schváleného na minulém (43.) zasedání Rady pro ZRS. V rámci pěti evaluačních zakázek bude vyhodnoceno celkem 10 projektů ve čtyřech cílových zemích (Bosna a Hercegovina, Kambodža, Libanon – humanitární pomoc, Moldavsko) a v ČR (projekty globálního rozvojového vzdělávání).

	3. Informace o konaných a plánovaných akcích 




	3.1
	Zasedání Habitat III. (Quito, 17. - 20. 10. 2016)


MMR informovalo, že ve dnech 17.-20. října 2016 se v ekvádorském Quitu konala Třetí konference OSN o bydlení a udržitelném rozvoji měst Habitat III. Cyklus summitů OSN 
o bydlení a rozvoji měst je dvacetiletý (1976 Vancouver, 1996 Istanbul). V březnu tr. se 
v Praze konala přípravná konference OSN pro konferenci Habitat III, tzv. Evropský Habitat, pořádaná MMR (závěrečný dokument Pražská deklarace). 

Cílem a oficiálním výstupem konference Habitat III bylo přijetí dokumentu New Urban Agenda, která stanoví politiku a financování rozvoje měst v příštích 20 letech a poskytuje důležitý podnět k realizaci globální Agendy 2030, a to zejména k plnění závazků obsažených v cíli 11 zaměřeném na bydlení a rozvoj měst (konference Habitat III byla jednou z prvních implementačních konferencí OSN pro cíle udržitelného rozvoje Agendy 2030).

	3.2
	Neformální FAC/DEV (Brusel, 28.11.2016)


NM-MZV informoval, že dne 28.11.2016 vedl delegaci CZ na jednání Rady pro zahraniční záležitosti ve formátu ministrů pro rozvoj. Uvedl, že jednání se zaměřilo na několik hlavních témat, kterými jsou:

· Evropský konsensus pro rozvoj (Sdělení Komise bylo zveřejněno 22.11.2016) - diskuse k nově navrženému Evropskému konsensus pro rozvoj ukázala na pozitivní přístup ČS k navrženému textu, včetně zařazení nových témat jako je bezpečnost, migrace a role soukromého sektoru. Návrh by měl být dále diskutován a schválen formou společné deklarace EK, Rady a EP v květnu 2017;

· Agenda post-Cotonou - návrhy představené Komisí formou jejího Sdělení z 22.11.2016 k uspořádání vztahů se zeměmi Afriky, Karibiku a Pacifiku (ACP) po vypršení platnosti dohody z Cotonou (post-Cotonou) podpořila většina ČS. EK navrhuje uzavřít zastřešující dohodu, která by zahrnula dnešní státy ACP i další partnerské státy. Partnerství by bylo dále rozděleno na jednotlivé regiony. ČS měly rozdílné postoje k otázce právní závaznosti budoucí dohody a k ponechání či zrušení současného formátu ACP (ukončení dělení na země ACP a ostatní partnery). V tomto kontextu zazněl i důraz DE  na Afriku, včetně návrhu na vytvoření agendy v Komisi, která by se zabývala Afrikou (komisař s portfoliem pro Afriku);
· Vazby mezi energetikou a rozvojem – téma diskutováno na pracovním obědě, ČS potvrdily význam tohoto tématu a nastínily možnosti budoucích operativních kroků v rámci EU (včetně zapojení privátního sektoru a důrazu na Afriku);
· Téma migrace a rozvoje - zaměřeno na vyhodnocení práce Evropského svěřeneckého fondu pro Afriku, který byl ustaven na základě summitu z Valetty a bude předmětem diskuse Strategické rady fondu 13.12.2016 v Bruselu. ČS prezentovaly svoje preference pro rozšíření kompaktů a v tomto kontextu i k vazbě mezi migrací a rozvojem. 
MF k tématu post-Cotonou doplnilo, že v souvislosti s přípravou Rámcové pozice ČR (v gesci MZV) zpracuje předběžné stanovisko k finančním a rozpočtovým aspektům, včetně tzv. budgetizace EDF. Finální pozice však bude záviset na výsledném nastavení právních a institucionálních vztahů EU a ČS EU se zeměmi ACP. 
	3.3
	Globální partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci (Nairobi, 28.11. – 2.12.2016) – příloha č.2


NM-MZV informoval, že náměstek člena vlády Václav Kolaja se v zastoupení ministra zahraničních věcí zúčastnil ve dnech 30.11 – 1.12.2016 zasedání na vysoké úrovni Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci (GPEDC). Zasedání proběhlo v Nairobi za účasti vysokých představitelů členských států OSN, zástupců mezinárodních organizací, představitelů občanského i soukromého sektoru a dalších partnerů. Cílem zasedání, jež hostila vláda Keni, je zhodnotit implementaci principů a závazků efektivnosti rozvojové spolupráce, poskytnout prostor k výměně zkušeností s efektivností rozvoje a nově nastavit roli platformy GPEDC tak, aby přispěla k realizaci Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj a jejích cílů. 

Náměstek Kolaja se ve svém vystoupení zaměřil na roli soukromého sektoru v rozvojové spolupráci a na zkušenosti České republiky, která v uplynulých třech letech programy na podporu zapojení soukromého sektoru do zahraniční rozvojové spolupráce zaváděla. 

NM-MZV uvedl, že na závěr zasedání byl schválen výstupní dokument, který doporučil další opatření ke zlepšení účinnosti rozvojové spolupráce v souladu s existujícími politickými závazky (v příloze).

	4.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


PPZRS poděkovala za poskytnutí záštity NM MZV a součinnost při pořádání konference Trendy ve financování ZRS, která proběhla v reprezentativních prostorách MZV dne 23.11.2016. Cílem konference, které se zúčastnilo 120 firem, bylo, dle PPZRS, dostat toto téma do povědomí širší veřejnosti.

FoRS informovala o plánované akci v Poslanecké sněmovně (březen 2017) o směřování zahraniční rozvojové spolupráce (vč. témat readmise a kondicionality).

Členové Rady dále diskutovali na téma kondicionality v ZRS – ČRA v této souvislosti zmínila potřebnou asistenci vyspělých zemí při reintegraci „navrátilců“ do země původu, MF zvedlo otázku kondicionality ve vztahu k působení asijských zemí v rozvojovém světě. 

NM-MZV zdůraznil, že téma kondicionality v ZRS nelze vnímat jako „trade-off“, tedy podmíněnou pomoc výměnou za to, že tyto země zabrání útěku migrantů. Naše rozvojová pomoc je postavena (na rozdíl od asijských zemích) na hodnotách, za kterými si stojíme.
MPO informovalo, že v listopadu tr. se konalo 44. zasedání Rady Organizace OSN pro průmyslový rozvoj (UNIDO (listopad 2016). 

NM poděkoval všem zúčastněným členům Rady za přítomnost a aktivní účast a popřál jim krásné vánoční svátky a vše dobré v novém roce.

4.      Různé
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