52. zasedání Rady pro ZRS, 6. 12. 2018

Záznam z 52. zasedání Rady pro ZRS

	1.     Agenda 52. zasedání Rady pro ZRS


52. zasedání Rady pro ZRS zahájil a řídil ředitel Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci (Ř ORS) Václav Bálek, který omluvil neúčast náměstka MZV Martina Tlapy vzhledem k jeho zahraniční cestě.
	1.1
	Program 52. zasedání


Program 52. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci byl schválen v navržené podobě.
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních   materiálů                             


	2.1
	Implementace strategických dokumentů k ZRS

· Strategie vládních rozvojových stipendií a Strategie GRV
· Metodika ZRS ČR
· Revize plnění Programů ZRS s prioritními zeměmi

	
	


Ř ORS

· informoval o přípravě navazujících strategických a metodických dokumentů v návaznosti na Strategii zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018 – 2030, kterou vláda schválila v r. 2017;
· poděkoval MŠMT za součinnost při přípravě nové Strategie programu rozvojových stipendií na období 2019 – 2024, která zohledňuje doporučení z interního i externího vyhodnocení (zejm. výraznější návaznost programu stipendií na cílové země a tematické priority naší ZRS, větší zapojení českých VŠ do výběru stipendistů i celkové akademické spolupráce s rozvojovými zeměmi, a důraz na pokročilejší stupně studia a širší možnost studovat v angličtině, doplněná o výuku češtiny pro cizince). Strategie byla zaslána do meziresortního připomínkového řízení a počátkem roku 2019 bude předložena vládě;
· informoval o přípravě Strategie globálního rozvojového vzdělávání a osvěty v ČR: Strategie navazuje na dosavadní Národní strategii GRV (v platnosti od r. 2010). Nová strategie zasazuje GRV do kontextu Agendy 2030 a klade důraz na promítání globálních témat do formálního i neformálního vzdělávání. Strategii jsme připravili v rámci pracovní skupiny pro GRV, která rovněž spadá pod Radu pro ZRS. Po schválení na MZV ji zašleme ke schválení na MŠMT, protože právě tento resort je klíčový z hlediska podpory GRV ve vzdělávacím sektoru v ČR;
· dále informoval o schválení Metodiky ZRS ČR vedením MZV a o zahájení ročního vyhodnocení plnění Programů spolupráce s prioritními zeměmi (kolegové ze zastupitelských úřadů v prioritních zemích ZRS aktuálně zasílají své připomínky a komentáře ORS); 
· na dotaz MMR upřesnil, že rozvojová stipendia činí méně než 1 % všech stipendií, která ČR poskytuje, jejich specifikem jsou rozvojové dopady, který se MZV snaží zajistit zaměřením na studenty z prioritních zemí ZRS a na relevantní obory.

Zástupce FoRS ocenil možnost připomínkovat koncepční materiály týkající se ZRS.

	2.2


	Humanitární pomoc ČR v r. 2018 a 2019



	
	


Ř ORS

· uvedl, že Operační strategie humanitární pomoci ČR na rok 2019, která byla členům Rady před zasedáním zaslána, byla schválena ministrem zahraničních věcí. MZV ji připravilo v součinnosti s našimi ZÚ a SM v zahraničí a s Ministerstvem vnitra, naším zákonným spolugestorem a také gestorem komplementárních humanitárně-migračních programů, a s přihlédnutím k podnětům humanitární pracovní skupiny FoRS;
· informoval, že rozpočet na humanitární pomoc v roce 2019 by měl činit 218 mil. Kč, k tomu lze připočíst další prostředky na Sýrii (nejméně 20 mil. Kč). MZV počítá s pokračováním humanitárních aktivit v zemích a regionech zasažených konflikty, zejména v Sýrii, Iráku a Sahelu v návaznosti na příslušné strategické dokumenty vlády. Další prioritou zůstává návaznost humanitárních a rozvojových aktivit v prioritních zemích naší dvoustranné ZRS, zejména v Etiopii, Kambodži a Zambii. Třetí prioritou je snižování rizika katastrof a posilování odolnosti zemí potýkajících se s katastrofami a vnitřním vysídlením. Zde se MZV zaměří mj. na druhou fázi odezvy na podzimní zemětřesení a tsunami v Indonésii, kde vedle dotačních projektů nabídne také expertízu (v součinnosti s GŘ HZS MV a s MŽP);
· k aktivitám financovaným z humanitárního rozpočtu MZV na rok 2018 uvedl, že jsou aktuálně dokončovány projekty v Iráku a Sýrii (vybavení nemocnic a úhrada lodní přepravy zdravotnického materiálu a kojeneckého mléka); schváleny byly projekty obnovy v Indonésii, na Filipínách a v Pákistánu. Zůstatek humanitárního rozpočtu bude věnován na implementaci opatření na snižování rizika katastrof prostřednictvím UNISDR (Strategie OSN na snižování rizika katastrof) a na podfinancované krize v Africe prostřednictvím CERF (Ústřední fond OSN pro reakci na krize). Humanitární rozpočet ve výši 180 mil. Kč bude do konce roku vyčerpán.
	2.3
	Evaluace ZRS ČR v roce 2018

	
	


Ř ORS 

· informoval o naplňování Plánu evaluací na rok 2018, který Rada pro ZRS schválila v září 2017, a který předpokládal realizaci čtyř evaluačních zakázek: 
· od ledna do června proběhlo externí vyhodnocení programu rozvojových stipendií, s důrazem na zapojené české vysoké školy a na samotné stipendisty. Z tohoto vyhodnocení, které realizovala společnost EDREO, jsme získali řadu doporučení, která jsme zohlednili při přípravě nové Strategie;
· od března do konce listopadu probíhalo vyhodnocení čtyř projektů v sektoru státní správa v Bosně a Hercegovině a souběžně také vyhodnocení dvou projektů v sektoru ochrana životního prostředí s přesahem do státní správy v Gruzii. Vyhodnocení v BaH prováděla společnost EvetData, v Gruzii HaskoningDHV; závěrečné prezentace se uskutečnily 14. a 21. listopadu;
· poslední letošní evaluace (vyhodnocení projektu na vybudování registru vín v Moldavsku, včetně spolupráce s USAID) byla vyhlášena až na podzim t. r., vzhledem k opožděné realizaci projektu. V současné době proběhl výběr evaluačního týmu, který by měl vyhodnocení provést od ledna do konce května 2019.
Ř ORS dále 
· avizoval záměr ORS rozeslat v nadcházejících týdnech k vypořádání doporučení vzešlá z letošních evaluací, ověřit implementaci doporučení z loňského roku, a následně v lednu či únoru 2019 svolat příslušnou pracovní skupinu Rady a uspořádat seminář k práci s doporučeními;
· stručně informoval o zadání evaluací na rok 2019, které je paralelně rozesíláno referenčním skupinám: evaluace programů B2B a trilaterální spolupráce by měla být vyhlášena ještě do Vánoc; v lednu pak programy vysílání učitelů a vysílání expertů a později na jaře vyhodnocení zdravotnického projektu v Moldavsku. 
	2.4
	Statistické výkaznictví ODA: projekt TAČR a nadcházející testování software, proběhlé jednání PS pro výkaznictví 

	
	


Ř ORS   

· informoval o proběhlém zasedání pracovní skupiny (PS) pro výkaznictví ODA, které se uskutečnilo 14. listopadu. PS prodiskutovala mj. možnosti průběžného a systematičtějšího sdílení údajů, které jsou relevantní jak pro vykazování ODA vůči OECD, tak pro vykazování příbuzných údajů jiným mezinárodním institucím (např. klimatické financování reportované ze strany MŽP); 
· rekapituloval hlavní trendy statistického výkaznictví v OECD-DAC (způsob započítávání nástrojů zapojujících soukromý sektor a vykazování migrace, přidělování policy markers jednotlivým aktivitám ODA) i stav projektu TAČR na vytvoření software s metodickou podporou, pomocí kterého chce MZV v horizontu několika let realizovat statistiku ODA efektivnějším, automatizovaným způsobem. Projekt TAČR byl reálně spuštěn v listopadu t. r., jedním z jeho přínosů by měla být možnost přímého a průběžného vkládání dat do systému gestory z různých rezortů. První verze software by měla být testována pokud možno už v květnu/červnu 2019, tj. paralelně k „manuálnímu zpracování“ výkaznictví za r. 2018.

Zástupkyně MF a MŽP potvrdily, že se již setkaly s týmem realizujícím projekt TAČR.

	2.5
	Informace ředitele ČRA

	
	


V pravidelném bodu informoval ředitel ČRA Pavel Frelich o stávajících a plánovaných aktivitách ČRA, a to především:
1) o aktuálním stavu delegované spolupráce:

· v Moldavsku v sektoru zdravotnictví (projekt na podporu základní lékařské péče v Podněstří v objemu 1,2 mil EUR). ČRA a GIZ již poslaly finální návrh EU DEL, probíhají vyjednávání ČRA, GIZ a EU DEL, bude-li návrh schválen, tříletý projekt bude zahájen na jaře 2019;
· v Bosně a Hercegovině v sektoru zemědělství, kde EU DEL vyzvala k podání žádosti, projekty ČRA v sektoru zemědělství v BiH jsou nyní ve fázi phase-out, ČR nicméně disponuje expertízou v této oblasti a Ř ČRA uskuteční cestu do Sarajeva, aby zde náměty na spolupráci prodiskutoval;
· v Gruzii v oblasti ekonomického a sociálního rozvoje horských regionů nadále probíhají jednání s rakouskou agenturou ADA, připravuje se projektová dokumentace, budou-li jednání úspěšná, uzavření smlouvy lze předpokládat do pol. roku 2019;

· pokračují jednání s Evropskou komisí o spolupráci na východě Ukrajiny v oblasti vzdělávání (přesídlování exilových univerzit);
2) o výzvách na tuzemské dotační tituly – zatímco výzvy týkající se globálního rozvojového vzdělávání, platforem a rozvojových aktivit krajů a obcí jsou již po uzávěrce, aktuálně otevřené jsou výzvy pro trojstranné projekty (do 14. 1. 2019), na vysílání učitelů (do 7. 1. 2019) a B2B (do 2. 1. 2019); 
3) o probíhajícím auditu ČRA, v rámci kterého PWC provedl sběr dat, připraven je draft prvních závěrů, který bude nyní připomínkován. Závěry auditu, včetně návrhu reorganizace, by měly být k dispozici na jaře 2019.
Hynek Ciboch, zástupce ředitele ČRA, následně představil čerpání rozpočtu na ZRS v gesci ČRA v roce 2018 (viz přiložená prezentace), včetně doporučení k výhledovým systémovým změnám.
Zástupce FoRS podtrhl význam předvídatelnosti a zároveň flexibility v rámci rozvojové spolupráce a podpořil tak doporučení ČRA na prodloužení plánovacího cyklu Plánu ZRS minimálně o jeden rok. Současně by měla být umožněna plynulá realizace víceletých projektů, obdobně jako v dalších národních a evropských programech.
Ř ORS ocenil vystoupení ČRA i FoRS a vyzvedl možnou roli Rady pro ZRS při zajištění efektivního a účelného čerpání prostředků na ZRS ČR.
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Informace o vývoji v EU v oblasti ZRS a HP

	
	


Ř ORS 

· informoval o zasedání Rady pro zahraniční věci ve formátu ministrů pro rozvoj, které se konalo 26. listopadu 2018 v Bruselu, ČR zastupoval ministr Tomáš Petříček. Na agendě zasedání byly dva diskusní body: 
1) Nové pojetí vztahů EU-Afrika s důrazem na podporu investic v návaznosti na Sdělení EK o nové Alianci mezi EU a Afrikou. Ministr k tomuto bodu vystoupil a přivítal iniciativu EK směřující k udržitelným investicím a většímu zapojení soukromého sektoru do rozvojové spolupráce. 
2) Rozprava o budoucím rozpočtu a finanční architektuře pro udržitelný rozvoj a sousedství. Ministři obdrželi informaci o stavu projednávání Víceletého finančního rámce a Nástroje pro sousedství a rozvojovou a mezinárodní spolupráci. Tématem pracovního oběda byl gender a rozvoj se zaměřením na násilí na ženách v ozbrojených konfliktech. Hosty oběda byli laureáti Nobelovy ceny míru za rok 2018, paní Nadia Murad a Dr. Denis Mukwege, kteří byli oceněni za své úsilí o ukončení praxe zneužívání sexuálního násilí jako prostředku boje.
· shrnul diskusi k humanitárním tématům, která se za rakouského předsednictví v EU zabývala implementací humanitárně – rozvojového nexu, tj. návaznosti humanitárních a rozvojových aktivit v šesti pilotních zemích, z nichž ČR aktivně participuje zejména v Barmě/Myanmaru a Iráku. Diskutuje se posílení bezpečnostní dimenze, jelikož v humanitární oblasti převažuje pomoc zemím a regionům stiženým konflikty, nestabilitou a nuceným vysídlením;
· informoval o přípravě Humanitárního nástroje v rámci nové finanční perspektivy EU. Humanitární nástroj zůstane samostatný, nicméně bude mít návaznosti na NDICI právě v oblasti stabilizace. O něco kontroverznější je návrh EK na sloučení Humanitárních dobrovolníků EU s Evropskými sbory solidarity – tento návrh se převážně projednával v PS pro mládež v gesci MŠMT, s níž MZV spolupracuje (a děkuje za průběžnou komunikaci). 

	3.2
	Seminář „Nástroje na podporu zapojení soukromého sektoru do rozvojové spolupráce v roce 2019: Program B2B a nový program Záruka ZRS“ 

	
	


Dne 3. 12. se na MZV konal seminář s názvem „Nástroje na podporu zapojení soukromého sektoru do rozvojové spolupráce v roce 2019: Program B2B a nový program Záruka ZRS“. Ř ORS přiblížil nový program Záruka ZRS, jehož pilotní ročník MZV spustí ve spolupráci s Českomoravskou záruční a rozvojovou bankou (ČMZRB) na začátku roku 2019. Jeho cílem je v souladu se Strategií ZRS a Agendou 2030 podpořit investiční záměry firem v rozvojových zemích, které mají potenciál podpořit vznik pracovních míst v dané zemi a napomoci jejímu udržitelnému rozvoji. S ohledem na vyšší rizikovost investování v rozvojových zemích vytvořilo MZV ve spolupráci s ČMZRB nový nástroj, který spočívá v poskytnutí Záruky za komerční bankovní úvěr ze strany ČMZRB (záruka může činit až 50 % jistiny zaručovaného úvěru).
Pozn. ORS: Prezentace ČMZRB k programu Záruka ZRS i prezentace ČRA k programu B2B jsou k dispozici na www.mzv.cz/rozvoj, další informace k programu B2B jsou dostupné na webu ČRA.
	3.3
	Informace o aktivitách FoRS, PPZRS a dalších subjektů

	
	


Zástupkyně PPZRS (pozn. ORS: informace byly zaslány písemně)
· informovala o personálních změnách v PPZRS (viz přiložený dopis paní Věry Venclíkové);
· informovala o činnosti Platformy, zejm. dokončení dvou letošních projektů: 
· Projekt budování kapacit PPZRS se soustředil na představení programových zemí a programů spolupráce ČR s nimi, byl úspěšně završen a jeho rekapitulace je uvedena v posledním vydání Zpravodaje PPZRS č. 4/2018 (www.ppzrs.org/soubor/zpravodaj-4-2018/).

· Projekt v programu Aid for Trade, který pomohl přiblížit zkušenosti českých municipalit jejich gruzínským partnerům, ukázat rozvojové postupy ve vztahu k projektům, na které mohou municipality získat investiční prostředky z evropských předvstupních fondů; partnerem byl Svaz měst a obcí.
· poděkovala zainteresovaným rezortům a institucím, zejm. MZV, MŽP, MZE, MF, MPO, ČRA a SMO.
Zástupce FoRS informoval o společné iniciativě DEMAS, FoRS a PPZRS směrem k poslancům PSP ČR v zájmu zachování prostředků na ZRS a TRANS minimálně v navrhované výši. (Pozn. ORS: Dopis s přílohou, který DEMAS, FoRS a PPZRS s poslanci projednávají také osobně, pro informaci přikládáme k tomuto zápisu.)
MZV děkuje členům Rady pro ZRS za spolupráci v roce 2018 a těší se na spolupráci v roce 2019. 
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