Действующий загранпаспорт 
(оригинал и ксерокопия страницы с данными заявителя)

Две фотографии 3,5x 4,5 см
Подтверждение из института или другого учебного заведения
(подлинник или нотариально заверенная копия)
Документ о финансовом обеспечении пребывания в ЧР
необходимо иметь 92 130 чешских крон на год, дети до 18 лет половину указанной суммы, т.е. 46 065 чешских крон на год; эквивалент в евро – по курсу последнего дня предыдушего месяца Чешского Национального Банка. Таким документом является:
· если у заявителя имеется собственный счет: ксерокопия действующей международной кредитной карты и банковская выписка из счета с указанием владельца счета (заявителя), суммы денежных  средств на счету, наименование валюты и ее эквивалент в евро;

· если у заявителя нет собственного счета, то на его имя должна быть открыта платежная карта, выданная дополнительно к счету человека, который обеспечивает заявителя деньгами; кроме ксерокопии платежной карты на свое имя заявитель должен приложить и выписку из счета с указанием владельца счета, суммы денежных средств на счету,  наименование валюты и ее эквивалент в евро; если выписка из счета не содержит дополнительное подтверждение того, что счетом, может пользоваться кроме владельца и другое лицо – заявитель, то необходимо приложить и заявление владельца счета о финансовом и материальном обеспечении заявителя (с подписью заверенной чешским нотариусом)

Документ подтверждающий обеспечение жильём на время проживания на территории ЧР
на время проживания на территории ЧР. Всегда должны быть указаны сроки обеспечения жильем "с-по": 

· Договор об обеспечении жильем (подлинник или нотариально заверенная копия)
либо

· Договор аренды/субаренды 
в случае, если договор заявитель заключает с частным лицом советуется приложить и выписку с кадастра недвижимости; в случае, если договор об аренде/субаренде заявитель заключил с фирмой необходимо приложить выписку с торгового реестра (подлинник, или нотариально заверенная копия), либо подтверждение лица, которое обеспечит заявителя жильем

Справка об отсутствии судимости на территории Азербайджанской Республики (страны происхождения заявителя) и государства, в котором заявитель в течение последних 3 лет проживал свыше 6 месяцев (нужна Apostille); детям до 15 лет справка о несудимости не требуется

Несовершеннолетнему заявителю (до 18 лет) следует приложить соглашение родителей на отъезд ребенка за границу следующей формы:

· нотариально заверенное соглашение (с переводом, заверенным чешским нотариусом), либо

· если второй родитель умер или лишен прав на ребенка - свидетельство о смерти или решение суда (подлинник или нотариально заверенную копию и перевод, заверенный чешским нотариусом);

а также апостилированное свидетельство о рождении ребенка 
