Informace o zpracování osobních údajů -  „Národní kontaktní databáze“ 
Ministerstvo zahraničních věcí České republiky (dále jen „ministerstvo“) poskytuje v souladu s čl. 13 Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. dubna 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů a o zrušení směrnice 95/46/ES  (dále jen „obecné nařízení o ochraně osobních údajů“) následující informace:
· účel zpracování osobních údajů a právní základ pro zpracování:   
Národní kontaktní databáze je databází českých občanů, kteří mají zájem působit v mezinárodních organizacích. 

Databáze obsahuje identifikační údaje zájemce (jméno, příjmení, titul, e-mailová adresa), chronologický přehled zaměstnání, působení v MeO, vzdělání a jazykové znalosti.

Osobní údaje jsou zpracovávány na základě souhlasu fyzické osoby vyjádřeném vyplněním a odesláním dotazníku.
· příjemci osobních údajů:
Údaje obsažené v databázi nebudou předávány třetím osobám, 

· předpokládaná doba k uložení osobních údajů: 
Ministerstvo vyřadí z evidence a provede výmaz osobních údajů z Národní kontaktní databáze po uplynutí 3 let, pokud neobdrží žádost o výmaz dříve. 
· kontaktní údaje pověřence ministerstva pro ochranu osobních údajů:   poverenec@mzv.cz, + 420 22418 2335
Poučení: 

Vůči ministerstvu, jako správci osobních údajů, má subjekt údajů podle obecného nařízení o ochraně osobních údajů následující práva: na přístup ke svým osobním údajům, na jejich opravu, výmaz, popřípadě omezení zpracování, vznést námitku, na nepřenositelnost údajů.
Subjekt údajů má právo udělený souhlas kdykoliv odvolat. Odvoláním souhlasu není dotčena zákonnost zpracování vycházejícího ze souhlasu, který byl dán před jeho odvoláním.
Subjekt údajů má právo podat stížnost proti zpracování svých osobních údajů u dozorového úřadu na ochranu údajů  – Úřad pro ochranu osobních údajů, www.uoou.cz.  

