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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 
8.11.
Prezident Václav Havel uvedl v rozhovoru pro týdeník Der Spiegel, že komplex sto padesáti Benešových dekretů, z nichž jen tři se týkají sudetských Němců, patří minulosti, která dnes již nemá význam. "Je to prostě historie, jež se dá těžko korigovat. Naše národy napáchaly mnoho hrozného, jak by se to všechno dalo napravit?", ptá se V. Havel.
14.11.
Prezident Václav Havel a jeho choť se vrátili z dovolené, kterou trávili v Portugalsku.
15.11.
Prezident Václav Havel, bývalý polský prezident Lech Walesa a další čtyři desítky bývalých východoevropských disidentů podpořili kubánské odpůrce režimu Fidela Castra. "Přijměte naše uznání, dík a ujištění, že jsme s Vámi ve Vaší nelehké situaci", napsali v otevřeném dopise čtyřem známým kubánským disidentům, kteří byli na jaře odsouzení k několika letům vězení. Na Kubě probíhá iberoamerický summit, kterého se účastní představitelé latinskoamerických zemí, Španělska a Portugalska.
15.11.
Prezident Václav Havel přijal na Pražském hradě prezidenty Ruth Dreifussovou (Švýcarsko), Johannese Raua (Německo) a Thomase Klestila (Rakousko). Čtveřice prezidentů navštíví prestižní Pražský divadelní festival německého jazyka.
Zatímco německý a rakouský prezident Johannes Rau a Thomas Klestil pobudou v Praze jen tento jediný den, švýcarská prezidentka Ruth Dreifussová zahájila státní návštěvu České republiky.
Po schůzce s Václavem Havlem Ruth Dreifussovou přijmou předsedové obou parlamentních komor Václav Klaus a Libuše Benešová. Před podvečerním setkáním s Klestilem a Rauem na Pražském hradě se Dreifussová sejde s premiérem Milošem Zemanem.
15.11.
Prezident Václav Havel nabídl prezidentu Černé Hory Milu Djukanovičovi a dvěma čelným představitelům srbské opozice Vuku Draškovičovi a Zoranu Djinjičovi, aby se v rámci české delegace zúčastnili nadcházejícího summitu OBSE v Istanbulu. ČTK to potvrdil mluvčí prezidenta Ladislav Špaček s tím, že Havlův návrh podpořila většina delegací, které se summitu zúčastní.
16.11.
Prezident Václav Havel přijal bývalé prezidenty Spojených států, někdejšího Sovětského svazu a Polska George Bushe, Michaila Gorbačova a Lecha Walesu, bývalou britskou premiérku Margaret Thatcherovou a bývalého německého kancléře Helmuta Kohla a vdovu po francouzském prezidentovi Françoisi Mitterrandovi Danielle.
16.11.
Prezident Václav Havel se setkal s prvním nekomunistickým prezidentem Polska Lechem Walesou. Podle Walesy Evropu čeká v příštím století vyhrocení řady doposud neřešených problémů a její smůlou je, že od ukončení studené války nenašla někoho s podobnými nápady, jaké měl americký ministr zahraničí George Marshall.
Bývalý vůdce legendárního polského odborového svazu Solidarita byl dalším z řady světových politiků, které Havel přijal a kterým v den výročí boje československých studentů předá Řád bílého lva. "Po druhé světové válce George Marshall věděl, co potřebuje Evropa, ale po studené válce, která byla delší, se zatím nikdo takový neobjevil," míní Walesa.
17.11.
Prezident Václav Havel se zúčastnil zahájení dvoudenní konference "10 let poté - na prahu nového tisíciletí". Konference se zúčastnili bývalý americký, polský a sovětský prezident George Bush, Lech Walesa a Michail Gorbačov, bývalá britská premiérka Margaret Thatcherová, bývalý německý kancléř Helmut Kohl a vdova po bývalém francouzském prezidentovi Danielle Mitterrandová. G. Bush i M. Thatcherová, kteří navštívili Českou republiku u příležitosti desátého výročí listopadových událostí 1989 na pozvání prezidenta Václava Havla, večer převzali z rukou prezidenta Řád bílého lva.
Vyznamenáni byli i bývalí prezidenti Sovětského svazu a Polska Michail Gorbačov a Lech Walesa a bývalý německý kancléř Helmut Kohl; řád pro francouzského prezidenta Françoise Mitterranda převzala jeho vdova Danielle. Státní vyznamenání udělil Havel také bývalému americkému prezidentovi Ronaldu Reaganovi, kterému jej předá velvyslanec ČR v USA Alexandr Vondra. 
17.11.
Prezident Václav Havel pronesl ve Vladislavském sále na Pražském hradě projev ke Dni boje studentů za svobodu a demokracii.
18.11.
Jugoslávská svazová republika (JSR) chystá oficiální protest proti tomu, že prezident Václav Havel pozval představitele srbské opozice na summit Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), který začal v tureckém Istanbulu. "Připravuji se právě podat protest (na ministerstvu zahraničí)," řekl novinářům jugoslávský velvyslanec v Praze Djoko Stojičić. Hovořil přitom o "hrubém vměšování do vnitřních záležitostí" své země.
Havlovu podporu přítomnosti čelných představitelů srbské opozice Vuka Draškoviče a Zorana Djindiče v Instanbulu naopak přivítala řada zemí Evropské unie. Bělehrad již dříve protestoval proti tomu, že oficiální představitelé JSR na summit pozváni nebyli.
18.11.
Český prezident Václav Havel prohlásil v tureckém Istanbulu, kde se koná summit Organizace pro bezpečnost a spolupráci (OBSE), že svět by měl udělat vše pro demokratizaci Jugoslávie. Kritizoval také Rusko za způsob, jakým postupuje v Čečensku.
"Mezinárodní společenství by mělo udělat vše, co je v jeho silách, aby se dnešní Jugoslávie stala vskutku demokratickým státem a vrátila se jako obecně respektovaný člen do rodiny evropských demokracií," prohlásil Havel na tiskové konferenci, kterou uspořádal spolu s vedoucími představiteli srbské opozice a Černé Hory.
Předáky srbské demokratické opozice Zorana Djindjiče, Vuka Draškoviče a Žarka Korače i černohorského prezidenta Mila Djukanoviče a ministra zahraničí Branka Peroviče pozval na vrcholnou schůzku OBSE její výkonný předseda, norský ministr zahraničí Knut Vollebaek z Havlovy iniciativy.
Pokud jde o Čečensko, prezident ČR zdůraznil, že "Ruská federace nemůže bránit svou integritu takovým způsobem, jakým se to děje, a ani tímto způsobem nemůže bojovat proti terorismu".
18.11.
Americká ministryně zahraničí Madeleine Albrightová a její resortní kolegové z dalších zemí na summitu Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE) ocenili krok českého prezidenta Václava Havla, z jehož iniciativy k nim promluvili vedoucí představitelé srbské demokratické opozice a Černé Hory.
Český prezident rozmlouval o evropské bezpečnosti a situaci na Balkáně s americkým prezidentem Billem Clintonem, ruským prezidentem Borisem Jelcinem, francouzským prezidentem Jacquesem Chirakem, rakouským prezidentem Thomasem Klestilem a tureckým prezidentem Süleymanem Demirelem.
Večer se setkal s komisařem pro zahraniční vztahy unie Chrisem Pattenem. Prezident se zajímal o rozdělení kompetencí evropských komisařů s ohledem na to, že pro vnější vztahy EU jsou dva (druhý je Javier Solana-Vysoký představitel pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku).
19.11.
Český prezident Václav Havel poukázal ve svém projevu na summitu Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě v Istanbulu na potřebu zvýšit váhu slov mezinárodního společenství.
Připomněl význam Závěrečného aktu z helsinské vrcholné schůzky Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě z roku 1975, jehož přijetím přestalo být mimo jiné dodržování lidských práv vnitřní věcí států.
"Mnoho lidí na Západě i na Východě udělalo... jeden veledůležitý krok: vzalo komunistické vládce za slovo a začalo na nich vyžadovat plnění toho, co podepsali," řekl Havel.
"Evropa a vlastně celý svět se během uplynulých 25 let radikálně změnily... Ale něco se přece jen nezměnilo: stále jsou lidé, kteří se k našim slovům upínají, věří jim a vyžadují od nás, abychom je naplňovali skutkem," podotkl.
Je více míst v Evropě, kde lidé spojují své naděje se závazností všech základních dokumentů o lidských právech, počínaje Všeobecnou deklarací OSN a konče texty, které dnes schválíme, a věří ve smysl svého boje za tuto závaznost, uvedl Havel.
"Měli bychom proto dobře naslouchat takovým hlasům, jako je například hlas běloruské Charty 97, odvážný hlas Sergeje Kovaljova, kritizujícího počínání své země v Čečensku, či hlas mnoha nevládních organizací v celé Evropě, které upozorňují, kde všude a jak jsou lidská práva pošlapávána," zdůraznil prezident.
"Nesmíme zklamat všechny, kteří berou naše vyhlášení vážně a dovolávají se jich ve svém zápase za svobodu a spravedlnost. Musíme chránit, pěstovat a prohlubovat autoritu vlastních slov," řekl Havel.
19.11.
Prezident Václav Havel doufá, že bude možné upravit sankce uplatňované proti Jugoslávii tak, aby co nejméně doléhaly na obyvatelstvo. Přiznal ale, že je to úkol "nadlidský".
"Já jsem od začátku říkal, že je nesmírně komplikovaným úkolem to, co si mezinárodní společenství předsevzalo. To znamená izolovat režim a neizolovat obyvatelstvo," řekl Havel v Praze po návratu ze summitu Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE).
Prezident ČR V. Havel se v Istanbulu setkal s generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem. Ten podle prezidenta velmi příznivě hodnotil restrukturalizační procesy v české armádě i výkony našich jednotek v zahraničí.
Ještě před odletem z Istanbulu Havel poděkoval personálu české vojenské polní nemocnice, která od května působila v Albánii a od konce srpna v oblastech Turecka postižených zemětřesením. "Nejenže jste pomohli mnoha lidem, ale zároveň i své zemi. Demonstrovali jste, že jsme připraveni solidárně pomáhat, máme-li k tomu možnost a síly," řekl Havel pracovníkům nemocnice, kteří ukončili svou činnost v Turecku a odletěli s prezidentem do Prahy.
26.11.
Prezident Václav Havel přiveze do Vatikánu dar od českých věřících, vánoční strom. Při návštěvě Vatikánu se prezident setká s papežem Janem Pavlem II. a v Římě se zúčastní sympozia o Janu Husovi. Cestu prezident spojí podle informací jeho kanceláře s jednodenní pracovní návštěvou Itálie.
Ještě před návštěvou Vatikánu má prezident na 17. prosince naplánované setkání s italským prezidentem Carle Azegliem Ciampim.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY- POSLANECKÁ SNĚMOVNA
2.11.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus a polský ministr zahraničí Bronislaw Geremek se zabývali spoluprací ČR a Polska v procesu jejich vstupu do Evropské unie (EU).
Geremek pobývá v Praze na jednodenní návštěvě. Předmětem jeho rozhovorů s českými činiteli, mezi nimiž jsou šéf diplomacie Jan Kavan, předsedkyně Senátu Libuše Benešová a vicepremiér Pavel Rychetský, jsou integrace ČR do EU, bezpečnostní otázky a vzájemná polsko-česká spolupráce.
8.11.
Předseda české Poslanecké sněmovny a opoziční ODS Václav Klaus představí na mezinárodní parlamentní konferenci, která se koná (8.11. a 9.11.) v budově dolní komory italského parlamentu v Římě zkušenosti z transformace v ČR.
Římské konference nazvané "Deset let svobody" se účastní představitelé evropských stran pravice a pravého středu. Klaus, který bude konferenci přítomen po oba jednací dny, pronese odpoledne projev "Zkušenost z transformace v ČR".
9.11.
Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek předsedy Poslanecké sněmovny a ODS Václava Klause o evropské integraci.
11.11.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus (ODS) se setkal se členem EK odpovědným za rozšiřování Evropské unie (EU) Günterem Verheugenem a považuje za naprosto nezbytné vést s Evropskou komisí (EK) "daleko suverénnější a jasnější dialog". "Míra různých neznalostí, zjednodušení, zkreslených pohledů je pořád obrovská," řekl Klaus novinářům po schůzce.
Za hlavní výsledek jejich rozhovoru považuje Klaus myšlenku, že by právě Verheugen zorganizoval pravděpodobně v Bruselu speciální seminář "pro vyjasnění si některých těchto věcí". Klaus je připraven se této akce zúčastnit.
Verheugen jednal také s premiérem Milošem Zemanem, se šéfem diplomacie Janem Kavanem i s hlavním českým vyjednavačem Pavlem Teličkou. Sešel se i s představiteli podnikatelských kruhů. "Byla to velmi úspěšná návštěva. Můj vzkaz České republice je dobrý a nadějný."
17.11.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus se setkal s baronkou M. Thatcherovou. Odpoledne se M. Thatcherová s ostatními hosty zúčastnila ve Španělském sále Pražského hradu zahájení konference "10 let poté - na prahu nového tisíciletí". Masarykovo demokratické hnutí udělilo svým čestným členům, 41. prezidentovi Spojených států amerických Georgi Bushovi a bývalé britské premiérce Margaret Thatcherové Čestnou medaili Tomáše Garrigua Masaryka.
18.11.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus společně s katolickým knězem Tomášem Halíkem a politology Jiřím Pehe a Jacquesem Rupnikem se zamyslí nad společenským vývojem v někdejší federativní a posléze České republice na konferenci "10 let poté - na prahu nového tisíciletí" na Pražském hradě. Po prvním dnu, který ozdobily příspěvky celebrit podílejících se na změnách v Evropě v roce 1989, konference "10 let poté - na prahu nového tisíciletí" pokračuje druhým, závěrečným dnem. Zahraniční a čeští ekonomové a politici budou hovořit o uplynulém a budoucím vývoji České republiky.
18.11.
Týdeník Ekonom č. 46/1999 uveřejnil rozhovor s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem o připravenosti vstupu do EU v ekonomické oblasti.
22.11.
Bývalý předseda KDU-ČSL Josef Lux zemřel v americkém Seattlu. J. Lux, který trpěl leukémií, se v září na klinice v Seattlu podrobil transplantaci kostní dřeně.
Luxův zdravotní stav se po operaci nečekaně zhoršil 7. listopadu, kdy u něj propukl zápal plic. Z domácího ošetření musel být převezen zpět do nemocnice na jednotku intenzivní péče.
22.11.
Poslance a bývalého předsedu KDU- ČSL Josefa Luxe, který zemřel v americkém Seattlu, by měl v Poslanecké sněmovně nahradit třiačtyřicetiletý Jiří Havlíček.
Havlíček, který je na kandidátce lidové strany prvním náhradníkem, působí jako poradce místopředsedy Senátu Petra Pitharta (KDU-ČSL).
26.11.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s předsedou Poslanecké sněmovny a ODS Václavem Klausem o dohodě mezi ČR a SR o rozdělení majetku po bývalé federaci.
27.11.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s místopředsedkyní Poslanecké sněmovny a ČSSD Petrou Buzkovou o zákonech pro vstup do EU.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT
1.11.
Předseda výboru Senátu ČR pro zahraniční věci, obranu a bezpečnost Michael Žantovský byl s dalšími členy výboru na návštěvě Vietnamu a Thajska. Cílem návštěvy bylo obnovit kontakty mezi parlamenty obou zemí a posílit vzájemnou hospodářskou spolupráci.
Šéf senátního výboru pro zahraničí Michael Žantovský jednal o integraci Vietnamu a ČR do globálních i místních politických a hospodářských struktur a o vzájemné spolupráci ve strojírenském, automobilovém a potravinářském průmyslu s místopředsedou vlády a šéfem vietnamské diplomacie Nguyenem Manhem Camem. Česká senátní delegace byla také přijata vietnamským prezidentem Tranem Ducem Luongem. O vývoji v jihovýchodní Asii a balkánské krizi jednala česká senátní delegace s předsedou zahraničního výboru vietnamského parlamentu Do Van Taiem. Náměstek ministra průmyslu a předseda Společnosti vietnamsko-českého přátelství Nguyen Yuan Chuan hovořil s delegací o předpokladech rozšíření vietnamsko-české obchodní výměny a českých investic ve Vietnamu.
Z návštěvy Thajska si delegace zahraničního výboru přivezla zkušenosti pro boj s drogami. M. Žantovský soudí, že thajský parlament ratifikuje do konce roku smlouvu o předávání odsouzených a o spolupráci při výkonu trestních rozhodnutí mezi Českou republikou a Thajskem.
12.11.
Senát schválil vlastní návrh zákona na zřízení Památníku doby nesvobody 1939-1989. Úkolem této instituce má být shromažďování a zkoumání informací o padesátiletém období dějin, kdy v České republice vládly totalitní režimy.
Zástupce předkladatelů Michael Žantovský (ODA) připomněl, že senátní iniciativa vznikla v době, kdy si Česká republika připomíná desáté výročí sametové revoluce. "Věříme, že navrhovaný zákon se stane skromným, leč důstojným příspěvkem Senátu k těmto oslavám," řekl Žantovský.
Pro návrh dvanácti senátorů hlasovalo 50 ze 64 přítomných senátorů.
15.11.
Šéf zahraničního výboru Senátu Michael Žantovský (ODA) kritizoval vládu a českou diplomacii za jejich postoj k čečenskému ministrovi zahraničí Iljasi Achmadovovi, který navštívil Prahu (15.11.). Po setkání s Achmadovem senátor ČTK řekl, že mlčení vlády k nedodržování lidských práv uprchlíků v Čečensku je pro něj nepochopitelné.
Achmadov se v Praze setkal také s poslancem a zahraničněpolitickým odborníkem Unie svobody Michalem Lobkowiczem. Poslanec považuje čečenský konflikt za vážnou věc, ohrožující stabilitu a bezpečnost Evropy.
České ministerstvo zahraničí se v pátek (12.11.) distancovalo od návštěvy čečenského ministra. 15.11. se Achmadov na ministerstvu sešel pouze s vedoucím ruského oddělení, i když podle mluvčího resortu Aleše Pospíšila ministerstvo v Achmadovovi vidí "legitimního představitele čečenské administrativy". Zároveň však plně respektuje integritu Ruské federace, jejíž "je (Čečensko) součástí", řekl Pospíšil.
16.11.
Předsedkyně Senátu Libuše Benešová se zúčastní pietní vzpomínky u Hlávkovy koleje, kterou pořádá Český svaz bojovníků za svobodu. V Hlávkově koleji žil po dobu studií Jan Opletal a studenti této koleje byli mezi prvními, které gestapo v noci ze 16. na 17. listopad 1939 zatklo. L. Benešová se také zúčastní slavnostního koncertu k 10. výročí listopadových událostí roku 1989. Na koncertě bude prezident Václav Havel a premiér Miloš Zeman.
17.11.
Delegaci hospodářského výboru Senátu, která v pátek odcestuje na Nový Zéland bude zajímat fungování hospodářství s minimálními dotacemi, hlavně v oblasti zemědělství. ČTK to řekl šéf výboru Karel Burda (ODS), který čtyřčlennou senátní delegaci povede.
V Austrálii, kterou senátoři při čtrnáctidenní cestě také navštíví, se podle něj budou zajímat o práci parlamentu a zastupitelských orgánů a prohloubení hospodářských styků.
19.11.
Šéfa senátního zahraničního výboru Michaela Žantovského (ODA) zarazil výhružný tón nóty, v níž ruská diplomacie vyjádřila České republice rozhodný protest proti přijetí čečenského ministra zahraničí Iljase Achmadova oficiálními činiteli v Praze.
Reakce Ruska se obecně dala očekávat, řekl senátor, který se s Achmadovem tento týden také setkal. Odmítl však "trochu výhružný tón v závěru nóty". "To by si Rusko vůči České republice už jenom z historických důvodů dovolovat skutečně nemělo. My jsme suverénní evropský stát, jsme součástí evropského a euroatlantického společenství a nemusíme takové výtky přijímat," řekl Žantovský. Pokud by Rusko začalo uplatňovat vůči ČR sankce, je v Praze "třeba skutečně zvážit, zda je na místě přítomnost více než pěti desítek ruských diplomatů, z nichž někteří se zcela jistě zabývají věcmi, které nemají s diplomatickým posláním nic společného", dodal Žantovský.
V Praze byl Achmadov přijat v kanceláři prezidenta, v parlamentu a představiteli ministerstva zahraničí.
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
1.11.
Předseda české vlády Miloš Zeman v rozhovoru pro berlínskou rozhlasovou stanici "100,6" odmítl požadavky organizací Němců odsunutých po druhé světové válce z území České republiky na odškodnění.
Zeman uvedl, že odsunutí sudetští Němci se po vstupu ČR do Evropské unie budou moci stejně jako ostatní občané států EU podle svého přání usadit v České republice. Upozornil však, že volný nákup pozemků občany ostatních členských zemí EU bude muset být ještě nějakou dobu omezen přechodnou lhůtou. "Prodej půdy v ČR může být uvolněn až poté, co se její ceny vyrovnají cenám na Západě," řekl Zeman.
Český premiér v rozhovoru odsoudil postavení zdi v ústecké Matiční ulici. "Jsme toho názoru, že lidé by neměli být oddělováni zdmi, ať už jde o zeď v Ústí nad Labem, nebo o berlínskou zeď," uvedl Zeman.
Rozdělení Československa na dva státy označil premiér za chybu, kterou ovšem již nelze napravit a kterou bude možné překonat až po rozšíření EU na východ.
1.11.
Premiéři České republiky a Lotyšska Miloš Zeman a Andris Škele v Rize podepsali společné prohlášení o rozvoji vzájemných vztahů. Dokument hovoří o spolupráci při integraci do evropských struktur, o volném obchodu mezi oběma zeměmi a o chystaných mezivládních dohodách o společném boji proti terorismu, obchodu s drogami a organizovanému zločinu a o ochraně utajovaných skutečností.
Zeman informoval lotyšského premiéra o Středoevropském sdružení volného obchodu CEFTA. Lotyšsko podle něj splnilo dvě základní podmínky CEFTA, protože v minulém roce se stalo členem Světové obchodní organizace (WTO) a je kandidátskou zemí Evropské unie, musí se však samo rozhodnout, řekl.
Ministři školství a zemědělství podepsali meziresortní dohody o spolupráci. Dohodu o spolupráci mezi Českou agenturou na podporu obchodu a Lotyšskou rozvojovou agenturou podepsali jejich šéfové Judita Štouračová a Máris Élerts.
1.11.
Předseda vlády M. Zeman po setkání v Rize s lotyšským premiérem Andrisem Škelem v Rize řekl novinářům, že romská otázka by mohla ovlivnit vstup České republiky do Evropské unie.
Šéf lotyšské vlády podotkl, že jeho země má vypracovaný program na integraci Romů do společnosti. Řešení těchto problémů napomáhá i to, že jeden Rom zasedá i v lotyšském parlamentu, dodal.
Zeman uvedl, že v ČR, která má kolem deseti miliónů obyvatel, je asi 300.000 Romů. Jde podle něj pouze o přibližný odhad, protože většina Romů se ke své národnosti nehlásí.
Šéf českého kabinetu připustil, že se objevují sociální konflikty, které mohou být chápány jako projevy xenofobie. Vláda přijala program integrace Romů do společnosti, řekl dále a zdůraznil, že nemá být kulturní asimilací. Jde o dlouhodobý projekt, který začíná výchovou mladé generace, včetně vzdělávání romských dětí, uzavřel premiér.
2.11.
Premiér Miloš Zeman při své třídenní návštěvě lotyšského hlavního města Rigy nabízel svým hostitelům české trolejbusy a další dopravní prostředky. Do půl roku by měli ministři obrany obou zemí uzavřít vojenskou dohodu a po ní by měla jednání pokračovat. "My jsme jasně vyjádřili naši podporu přijetí Lotyšska do NATO, ale i do Evropské unie," dodal.
Zeman otevřel české centrum na podporu obchodu na českém velvyslanectví v Rize, baltský prapor lotyšských ozbrojených sil mu předvedl svou bojovou techniku a vojenští představitelé ho informovali o stavu lotyšské armády.
3.11.
Ministr obrany Vladimír Vetchý se se svými resortními protějšky z Polska a Maďarska Januszem Onyszkiewiczem a Jánosem Szabóem shodl během prvního dne dvoudenní schůzky, která začala na zámku Krasiczyn u polského Přemyšlu, na tom, že Česká republika, Polsko a Maďarsko chtějí zesílit vojenskou spolupráci, zejména v oblasti zbrojního průmyslu.
Ministři se také zabývali situací na Balkáně. Konstatovali, že přítomnost mezinárodních sil je stále nezbytná nejen v Kosovu, ale i v Bosně.
4.11.
Česká republika uzavřela s NATO dohodu o výstavbě dvou trojrozměrných radarů na svém území v hodnotě 1,4 miliardy dolarů. Výstavba bude hrazena z prostředků aliance. Dokument podepsal náměstek ministra obrany ČR Jindřich Tomáš. Zároveň podepsal také dohodu o spolupráci a koordinaci s Maďarskem, které bude budovat totožná zařízení.
Velvyslanec ČR při NATO Karel Kovanda po oznámení rozhodnutí infrastrukturního výboru aliance v září usoudil, že ČR by tyto radary musela postavit, ať by založila svou obranu na jakékoli bázi. Fakt, že budou zaplaceny z rozpočtu NATO, je důkazem vyšší hospodárnosti společné obrany než individuální.
7.11.
Předseda vlády Miloš Zeman odcestuje na čtyři dny do zahraničí. Tento den věnuje kongresu Socialistické internacionály v Paříži, v pondělí (8.11.) a úterý (9.11.) oslaví desáté výročí konce studené války ve Spojených státech a ve středu se v Berlíně (10.11.) zúčastní fóra "Nový evropský mírový řád".
Kongres Socialistické internacionály v Paříži bude schvalovat dokumenty týkající se podoby a role demokratického socialismu v příštím století. Pracovala na nich komise pro globální pokrok, jejímž je členem. Další důležitou událostí kongresu bude volba předsedy Socialistické internacionály. Na tuto funkci kandiduje pouze dnešní předseda portugalské vlády António Guterres.
Ve Spojených státech amerických Zeman bude jednat s ministrem financí Larry Summersem, ministryní zahraničí Madeleine Albrightovou a spolu se slovenským premiérem Mikulášem Dzurindou je přijme americký prezident Bill Clinton. V New Yorku český premiér poobědvá s představiteli amerických podnikatelských kruhů a prohlédne si český Národní dům.
Ve Spolkové republice Německo přijme premiéra Zemana spolkový kancléř Gerhard Schröder. Premiér rovněž promluví spolu se svými protějšky z Maďarska, Polska a Slovenska při slavnostním zahájení politického fóra "Nový evropský řád", jehož pořadatelem je organizace Německé politické fórum. Hosty tohoto shromáždění bude 250 významných osobností politiky, hospodářství a kultury.
9.11.
Ministerského předsedu České republiky a Slovenska Miloše Zemana a Mikuláše Dzurindu přijal americký prezident Bill Clinton při příležitosti desátého výročí pádu berlínské zdi. Americký státník události r. 1989 připomněl při zahraničněpolitické přednášce na Georgetownské univerzitě. Český i slovenský premiér v krátkých projevech ocenili podíl Spojených států na svržení komunistických režimů ve střední a východní Evropě.
9.11.
Ministr financí Pavel Mertlík a komisař Evropské unie pro otázky financí Pedro Solbes podepsali dokument Společné hodnocení priorit hospodářské politiky ČR, který vypracovala česká vláda společně s Evropskou komisí.
9.11.
Český ministr obrany Vladimír Vetchý zahajuje čtyřdenní oficiální návštěvu Jihoafrické republiky. Ihned po příletu do Pretorie bude jednat se svým resortním protějškem Patrickem Lekotou. Ministři by měli diskutovat o spolupráci obou zemí ve vojenské oblasti, konkrétněji pak v obranném průmyslu. Poté podepíší mezivládní dohodu o spolupráci České republiky a JAR v oblasti obrany.
V Pretorii bude Vetchý pobývat ještě ve středu (10.11), kdy by měl jednat na ministerstvu zahraničí a ministerstvu obchodu a průmyslu. Ve čtvrtek (11.11.) se přesune do Kapského Města, kde se setká s představiteli jihoafrického parlamentu.
9.11.
Český ministr obrany Vladimír Vetchý jednal se svým jihoafrickým resortním protějškem Patrickem Lekotou. Jihoafrická republika se chce účastí v mezinárodních mírových operacích podílet na stabilizaci afrického regionu. Uvítá proto zkušenosti České republiky, jejíž vojáci se v posledních letech zapojili do několika mírových misí na Balkáně.
Předávání zkušeností z mírových operací je také součástí mezivládní dohody o spolupráci v oblasti obrany, kterou dopoledne ministři v Pretorii podepsali. Podle Vetchého nabídla Česká republika JAR nejen školení odborníků na českých středních a vysokých vojenských školách, ale také získávání zkušeností přímo na Výcvikové základně mírových sil OSN v Českém Krumlově.
10.11.
Předseda vlády Miloš Zeman se setká na pracovním obědě s komisařem Evropské unie Günterem Verheugenem.
10.11.
Na jednodenní oficiální návštěvu Německa přiletěl z New Yorku do Berlína předseda vlády České republiky Miloš Zeman, který se zde setká s některými předními německými politiky a zúčastní se protokolárních akcí k desátému výročí pádu berlínské zdi.
Premiér M. Zeman se sejde v historické budově Říšského sněmu k jednání s předsedou Spolkového sněmu Wolfgangem Thiersem.
10.11.
Předsedové vlád České republiky, Slovenské republiky, Polska a Maďarska Miloš Zeman, Mikuláš Dzurinda, Jerzy Buzek a Viktor Orbán se v německém hlavním městě Berlíně zúčastnili politického fóra "Nový evropský mírový řád", pořádaného přední německou bankou Dresdner Bank, u příležitosti desátého výročí pádu berlínské zdi. Hlavní zájem se soustředil na co nejrychlejší vstup svých zemí do Evropské unie a na odmítnutí tzv. vícerychlostní Evropy.
Zeman sice připomněl, že i Česká republika si stanovila jako pracovní datum pro vstup do EU rok 2003, zdůraznil však, že důležitější než termín je splnění požadovaných kritérií a dobrá příprava na vstup. "Uvědomujeme si, že nikoli EU žádá o vstup Českou republiku, ale naopak, a proto v dalších deseti letech nehodláme dávat lekce druhým, ale učit se," řekl. Konstatoval, že po přijetí musejí noví členové stejně počítat v některých oblastech s přechodnými lhůtami.
10.11.
Předseda české vlády Miloš Zeman se na závěr návštěvy Berlína dvakrát neformálně setkal s německým kancléřem Gerhardem Schröderem.
Zeman se napřed v podvečer zúčastnil spolu se Schröderem a polským premiérem Jerzym Buzkem slavnostního otevření výstavy o historii polského hnutí Solidarita. Schröder při této příležitosti znovu ujistil Polsko i ČR plnou podporou Německa v jejich snaze o vstup do Evropské unie.
Večer pak byl M. Zeman s J. Buzkem a předsedy vlád Slovenska a Maďarska Mikulášem Dzurindou a Viktorem Orbánem Schröderovým hostem v jeho soukromé rezidenci v berlínské čtvrti Grunewald.
11.11.
Český ministr obrany Vladimír Vetchý zahájil dvoudenní návštěvu Kapského města. Ocenil, že v Jihoafrické republice žije od pádu systému apartheidu několik národností bez válečných konfliktů. V projevu ke členům bezpečnostního výboru jihoafrického parlamentu zároveň uvedl, že Evropa se bezproblémovým soužitím svých národů pochlubit nemůže.
V pátek (12.11) Vetchého čeká další jednání v jihoafrickém parlamentu. Ministr Vetchý v JAR pobývá od úterý (9.11.), také přijal premiér provincie Západní Kapsko Gerald Morkel.
V sobotu (13.11.) odletí na třídenní návštěvu sousední Namibie.
11.11.
Premiér Miloš Zeman se setkal s generálním tajemníkem Severoatlantické aliance (NATO) Georgem Robertsonem. Robertson po setkání s premiérem Milošem Zemanem odmítl názory, že Češi jako nový člen aliance komplikují vstup dalším zájemcům. NATO je podle něj otevřenou obrannou organizací a on prý neví, jak by ČR mohla členství jiným zemím komplikovat. Po jednání se Zemanem označil Robertson například zprávy o zvýšených aktivitách zahraničních rozvědek na českém území za smyšlenky.
ČR naopak poděkoval za to, že jako nový člen aliance podpořila letos v březnu její akci v Jugoslávské svazové republice během kosovské krize. Zásah spojenců byl podle něj obranou civilizovaných lidských hodnot. "ČR je dobrý spojenec a vykonala těžkou zkoušku během konfrontace s Miloševičem," dodal.
12.11.
Zavedení víz pro Ukrajinu vláda přes opakovaná prohlášení o brzkém uskutečnění tohoto kroku opět odsouvá. Zavedení vízové povinnosti pro Ukrajince má kabinet sice na programu své pondělní schůze (15.11.), ale v ministerstvu zahraničí ČTK řekli, že tento bod bude odložen.
Premiér Miloš Zeman se o víkendu v Praze setkal se svým protějškem ukrajinským premiérem Valerijem Pustovojtenkem, který zavedení víz pro své občany odmítá. Miloš Zeman přitom řekl, že v několika nejbližších dnech se sejdou experti k problematice ilegální migrace Ukrajinců. "Termín zatím není znám," informoval ČTK tiskový odbor ministerstva zahraničí.
Ministra Kavana v Praze počátkem měsíce nepřímo podpořil polský ministr zahraničí Bronislaw Geremek. K Ukrajině řekl, že "hranice by měly být dobře kontrolovány, ale co nejméně uzavírány".
12.11.
Místopředseda vlády a ministr financí Pavel Mertlík podepsal se svým tureckým protějškem Sümerem Oralem v Ankaře dohodu o zamezení dvojího zdanění mezi ČR a Tureckem. P. Mertlíka přijal i turecký premiér Bülent Ecevit.
12.11.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s náměstkem ministra zemědělství a vyjednavačem s EU Tomášem Zídkem o státních dotacích, clech a EU.
13.11.
Český ministr obrany Vladimír Vetchý zahájil třídenní návštěvu Namibie. Týdenní cestu po této zemi s ním bude absolvovat i skupina českých průmyslníků. Ti budou s ministrovou podporou sondovat možnosti uplatnění českého průmyslu na tamních trzích.
13.11.
Místopředseda vlády a ministr financí Vladimír Mertlík, který se vracel v pátek večer (12.11.) z pracovní návštěvy Turecka, uvedl, že turecký premiér na společné schůzce velmi vysoce ocenil pomoc České republiky obětem srpnového zemětřesení.
15.11.
Český ministr obrany Vladimír Vetchý ukončí svou týdenní návštěvu jižní Afriky rozhovory se třemi členy namibijské vlády.
V. Vetchý se setká se svým resortním protějškem Erikki Nghimtinou a s ministrem průmyslu a obchodu Hidipo Hamunetyou. Odpoledne jej přijme i namibijský premiér Hage Geingob.
Cílem Vetchého cesty do Namibie je dát impuls k rozvoji spolupráce obou zemí ve vojenské oblasti, obranném průmyslu, ale i dalších průmyslových odvětvích, například metalurgii.
15.11.
Náměstek ministra obrany Jaromír Novotný v čele patnáctičlenné delegace Armády ČR dvě hodiny čelil záplavě otázek a komentářů vojenských expertů 17 členských států NATO, kteří zkoumali první zprávu o vojenském plánování v ČR od jejího přijetí do aliance letos v červnu.
"Žádné takovéto jednání není ideální. Musel jsem odpovídat na spoustu dotazů a hodně vysvětlovat. Domnívám se však, že to dopadlo dobře," řekl Novotný po skončení tisku. Aliance podle něj hlavně oceňuje, že ČR je jedna z mála zemí, které navyšují vojenský rozpočet, ačkoli jim to dělá hospodářské těžkosti.
Náměstek ministra obrany Jaromír Novotný potvrdil spojencům, že ČR myslí vážně návrh vytvořit spolu s Polskem a Maďarskem strategickou letku NATO, která by třem zemím sloužila k dopravě sil vyčleněných pro potřeby aliance do místa nasazení. "Na strategický most mít ČR nikdy nebude," podotkl.
16.11.
Náměstek ministra vnitra Pavel Zářecký, který byl v říjnu jmenován vládním vyjednavačem v ústecké Matiční ulici, v pondělí (15.11.) na zasedání vlády osobně informoval členy kabinetu o dosavadních výsledcích jednání s představiteli ústecké samosprávy. Vláda schválila jeho dosavadní postup a vyjádřila mu plnou podporu, řekl novinářům vládní mluvčí Libor Rouček.
Řešení problému kontroverzního plotu v Matiční ulici je podle Roučka "na dohled" a bude přijatelné pro všechny strany v České republice i zahraničí. Vláda však do doby, než jednání mezi státem a městem vyústí v konečné řešení, odmítá cokoli bližšího zveřejnit. Již dříve Zářecký oznámil, že jednání by měla být ukončena do konce listopadu.
18.11.
Vládní zmocněnec pro lidská práva Petr Uhl se setkal s vdovou po dlouholetém francouzském prezidentovi Françoisi Mitterrandovi Danielle během její návštěvy České republiky. Danielle Mitterrandová jednala také s romskými aktivisty Ondřejem Giňou a Emilem Ščukou a poslankyní Unie svobody Monikou Horákovou. Podle D. Mitterrandové není možné lidi od sebe jakýmkoli způsobem fyzicky oddělovat.
18.11.
Deník Hospodářské noviny uveřejnil rozhovor s předsedou vlády a ČSSD Milošem Zemanem o předčasných volbách a vstupu do EU.
19.11.
6. polní nemocnice ukončila svou zahraniční misi po sedmi měsících a přistála na pražském ruzyňském letišti.
19.11.
Premiér Miloš Zeman novinářům řekl, že forma pozornosti čečenské návštěvě byla přiměřená, a neměla by proto "žádným vážným způsobem" narušit česko-ruské vztahy.
V prohlášení ruského ministerstva zahraničí stojí, že Moskva hodnotí Achmadovovu cestu do Prahy a setkání, která se tam uskutečnila, jako "hrubé vměšování do vnitřních záležitostí Ruska a faktické napomáhání teroristům, kteří se usadili na území Čečenska, tedy na území subjektu Ruské federace". Upozorňuje, že Moskva vyvodí z této události veškeré nezbytné závěry ohledně svých dalších vztahů s ČR. České ministerstvo zahraničí ruskou protestní nótu odmítlo. Achmadov je člen čečenské administrativy jmenovaný řádně zvoleným prezidentem a kontakt s ním neznamená zpochybnění teritoriální celistvosti Ruska, řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
22.11.
Vláda neschválila zavedení víz pro bývalé státy Sovětského svazu. "Ani jeden z návrhů na zavedení víz vůči Rusku, Bělorusku, Ukrajině a dalším zemím neprošel," řekl po zasedání vlády ministr Jan Kavan.
23.11.
Český ministr obrany Vladimír Vetchý se zúčastnil pravidelné schůzky ministrů zahraničí a obrany ZEU v Lucemburku.
Česká republika chce být co nejúčinněji zapojena do plánování a provádění budoucích evropských vojenských operací, až se ujme odpovědnosti za ně EU místo Západoevropské unie, řekl ministr Vetchý. Zdůraznil, že Praha se chce podílet na všech etapách těchto (zatím hypotetických) akcí.
"Za minimum považujeme zapojení členských zemí NATO, které nejsou členy EU, do plánování a vedení budoucích operací k řešení krizí pod vedením EU," prohlásil Vetchý. Zdůraznil, že nejde jen o operace samé, ale také o účast "ve fázi plánování a přípravy odpovídajících procedur, podle kterých bude EU v budoucnosti přistupovat k řešení krizových situací".
Politikové z 28 zemí se od pondělního odpoledne (22.11.) dohadují o znění prohlášení, které má postihnout budoucí roli zemí, jež jsou členy NATO, nikoli však EU, nebo naopak, případně zatím nepatří k žádné z těchto organizací.
24.11.
Na pracovní návštěvu Bruselu odlétá ministr životního prostředí Miloš Kužvart. Kromě jiného se v pátek (26.11.) zúčastní pátého neformálního setkání ministrů životního prostředí kandidátských zemí pro vstup do Evropské unie s komisařkou pro životní prostředí, jadernou bezpečnost a civilní ochranu Margot Wallströmovou.
Cílem schůzky s Wallströmovou, které se zúčastní také komisař Evropské komise pro rozšiřování Günter Verheugen, je vzájemná diskuse o aspektech životního prostředí v kontextu rozšiřování EU. Kužvart na setkání představí Aproximační strategii pro přijetí závazků v oblasti životního prostředí, kterou česká vláda přijala v červnu.
Ještě předtím ve čtvrtek (25.11.) vystoupí Kužvart na konferenci Evropského environmentálního byra, které zastřešuje nejvýznamnější evropské nevládní organizace působící v oblasti ochrany životního prostředí.
V sídle stálé mise ČR při EU v Bruselu bude také zahájena výstava Českého ekologického manažerského centra dokumentující míru a efektivitu investic průmyslu do ochrany životního prostředí.
24.11.
Předsedové české a slovenské vlády Miloš Zeman a Mikuláš Dzurinda v Bratislavě podepsali smlouvu i protokol, které mají ukončit téměř sedm let sporů o zbytek majetku po bývalé federaci. Řešení, přijaté přesně "do roka a do dne" po loňském závazku obou premiérů vypořádat se s otevřenými problémy, čeká ještě zkouška v parlamentech obou zemí, které budou rozhodovat o ratifikaci.
Ani jeden z podepsaných dokumentů novináři dosud nedostali do rukou, ale z vyjádření obou premiérů vyplývá, že do sedmi dnů po ratifikaci smlouvy se uskuteční převod akcií Komerční banky a Všeobecné úvěrové banky na fondy národních majetků.
"Vyhrávají oba státy," zdůraznil slovenský hostitel o "skvělém výsledku", zatímco podle českého premiéra se "po setřesení břemene minulosti otevírá cesta plodné spolupráce", na které se obě republiky mají opět setkat, v NATO i v Evropské unii.
24.11.
Rozhodnutí odstranit zeď v Matiční ulici v Ústí nad Labem uvítal generální tajemník Rady Evropy (RE) Walter Schwimmer.
Nyní je na českých úřadech, aby vyřešily také hlubší kořeny problému v Ústí, uvedl Schwimmer. Rada Evropy je připravena - jak již dříve oznámila - poskytnout starostovi Ústí nad Labem potřebnou podporu při konkrétních sociálních projektech, dodal generální tajemník RE.
W. Schwimmer při setkání s českým ministrem spravedlnosti Otakarem Motejlem v polovině října kritizoval zeď, oddělující Romy a ostatní obyvatele v Ústí nad Labem, a vyzval českou vládu, aby udělala vše pro její zboření.
24.11.
Kontroverzní plot, který nechala 13. října postavit radnice v ústecké Matiční ulici na základě stížností majitelů rodinných domků na chování obyvatel obecních domů, v nichž žijí zejména Romové, vydržel šest týdnů. Ústecké zastupitelstvo v úterý (23.11.) rozhodlo o jeho zbourání a plot ráno skutečně "zmizel".
Samotná stavba vyvolala ostrou diskusi a kritiku, která dokonce překročila hranice České republiky. Přestože řada odpůrců plotu jeho odstranění uvítala, náhradní řešení soužití obou etnik rovněž nezískalo jednoznačnou podporu. Zastupitelé se totiž dohodli, že více než 3,6 miliónu korun ze státní dotace použijí na vykoupení tří rodinných domků v Matiční, jejichž obyvatelé si přejí odejít.
Na zbourání plotu se dohodli představitelé ústecké samosprávy s vládním zmocněncem Pavlem Zářeckým. Tomu za úspěšná jednání s radními poděkoval prezident Václav Havel.
Rozhodnutí ústeckého zastupitelstva "odstranit zeď postavenou minulý měsíc v romské čtvrti" uvítal i generální tajemník Rady Evropy Walter Schwimmer a komisař pro rozšíření Evropské unie Günter Verheugen, podle něhož toto rozhodnutí "posílí pověst České republiky a její bilanci v ochraně lidských práv".
24.11.
Místopředseda české vlády Pavel Rychetský jednal v Londýně s britským ministrem vnitra Jackem Strawem. Straw ocenil zboření zdi v Matiční ulici.
"Je to pochopitelně rozhodnutí, které je věcí české vlády, ale soukromě sdílím potěšení vicepremiéra a velvyslance, že tato zeď je teď stržena," řekl Straw novinářům po setkání, které trvalo asi půl hodiny.
Oba představitelé jednali také o problematice českých Romů, kteří se pokoušejí získat na britských ostrovech azyl. Straw uvedl, že je velmi důležité, aby řešení tohoto problému bylo nalezeno co nejdříve, aby se Romové cítili ve své vlastní zemi lépe.
Straw na dotaz ČTK potvrdil, že Británie momentálně vůči České republice víza nezavádí, odmítl však přímo uvést, že je nezavede ani v bezprostřední budoucnosti. "Pokud jde o vízový režim vůči jakékoli zemi světa, situaci pečlivě sledujeme," řekl Straw.
29.11.
Egon Lánský rezignoval ze zdravotních důvodů na svůj post místopředsedy vlády pro zahraniční a bezpečnostní politiku.
MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
2.11.
Na žádost německé strany přijal státní tajemník Pavel Telička německého státního tajemníka Christophera Zöpela.
Státní tajemník Pavel Telička informoval státního tajemníka Zöpela, který nahradil ve funkci koordinátora spolkové vlády pro evropskou politiku Güntera Verheugena, mj. o tom, jak byla přijata zpráva Evropské komise hodnotící pokrok ČR v přičleňování k EU. Hlavní český vyjednavač před novináři zdůraznil přelomovost příštího roku. "Příští rok je důležitý, ne-li rozhodující v přistupovacím procesu," uvedl.
2.11.
Ministr zahraničí Jan Kavan hovořil s B. Geremkem, který je na jednodenní návštěvě ČR, o česko-polské přeshraniční spolupráci a zájmu ČR otevřít ve Vratislavi generální konzulát. Jednali i o možnostech vzájemné obchodní spolupráce. Celkové vzájemné vztahy s Polskem označil Kavan za "vynikající (a) nadstandardní", přičemž zmínil nutnost dořešit právní postavení polské menšiny v ČR.
Ministři se podle Kavana shodli i na potřebě posílit společně česko-polsko-německou ochranu hranic a hovořili o visegrádské spolupráci i nadcházejícím summitu Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), který by se měl ve druhé polovině listopadu v Istanbulu věnovat i situaci v Čečensku.
2.11.
Podle ministrů zahraničí Polska a České republiky Bronislawa Geremka a Jana Kavana by neměl být zatím zaváděn vízový režim s Ukrajinou. "Podle našeho přesvědčení by hranice měly být dobře kontrolovány, ale co nejméně uzavírány," řekl po setkání s Kavanem šéf polské diplomacie. Kavan novinářům řekl, že vnímal Geremkovo zdůraznění "pozitivní role Ukrajiny v regionu".
"Ocenil jsem ochotu polské strany podělit se s námi o zkušenosti s používáním vnitropolitických opatření, jak chránit pracovní trh před černými pracovníky," řekl Kavan, který ve vládě čelí tlakům na co nejrychlejší zavedení víz právě pro Ukrajinu.
2.11.
Velvyslanectví ČR v Ottawě poskytlo ČTK do New Yorku údaje o tom, že proud převážně romských uprchlíků z České republiky, kteří přicházejí do Kanady žádat o politický azyl, letos ve srovnání s loňským rokem několikanásobně klesl. Také kanadská ochota poskytnout jim status uprchlíka se mnohonásobně snížila.
3.11.
Ministr zahraničí a prostějovský senátor Jan Kavan, hlavní český vyjednavač pro vstup do Evropské unie Pavel Telička a ministr kultury Pavel Dostál budou celý den vysvětlovat studentům i starším lidem z Prostějovska, jaké klady a zápory jim přinese očekávané členství ČR v EU.
Po Plzni a před Českými Budějovicemi je Prostějov druhým městem, kam zavítají přední politici s akcí Evropský den.
Kromě Kavanovy přednášky na téma "Jak se připravuje ČR na vstup do EU", kterou přednese hned ráno studentům na gymnáziu Jiřího Wolkra, čeká Prostějovany panelová diskuse s odborníky, jaký vliv má snaha o vstup na středomoravský region.
5.11.
Zvláštní zpravodaj OSN pro Jugoslávii Jiří Dienstbier podal v New Yorku před komisí Valného shromáždění OSN ponurý obraz stavu respektování lidských práv v oblasti bývalé Jugoslávie.
Bývalý československý ministr zahraničí ve zprávě, kterou v sídle OSN předložil, uvedl, že představy o multietnické společnosti v Bosně a Hercegovině a v Kosovu berou za své, že uprchlíci se nemohou vracet do domovů, že hrozí nebezpečí nových konfliktů v oblasti muslimského Sandžaku na pomezí Srbska a Černé Hory a že ve vzduchu se vznáší myšlenka Velké Albánie, tedy spojení všech balkánských Albánců v jednom státě.
Za nerozumné Dienstbier označil také pokračování hospodářských sankcí, které vůči srbsko-černohorské Jugoslávii uplatňuje mezinárodní společenství.
5.11.
Hlavní český a slovenský vyjednavač Pavel Telička a Ján Figeĺ se setkali se svým polským a maďarským partnerem Andrzejem Annaniczem a Petrem Gottfriedem během bratislavské schůzky. Vyjednavači "visegrádské čtyřky" se shodli na doporučení premiérům České republiky, Maďarska, Polska a Slovenska, aby navrhli Německu užší spolupráci v evropské integraci, zejména v problematice "schengenských hranic".
Jednání je věnováno neformální výměně názorů na hodnotící zprávy Evropské komise, pozici jednotlivých zemí před helsinským summitem, reformu institucí EU a problematiku nedávného summitu v Tampere, tedy na azylovou a migrační politiku a vnitřní bezpečnost.
5.11.
Témata Kosova a Paktu stability pro jihovýchodní Evropu zcela dominovaly společnému podvečernímu jednání ministrů zahraničí a jejich zástupců ze zemí Středoevropské iniciativy (SEI). Neformální setkání zástupců resortů zahraničí shrnul šéf české diplomacie Jan Kavan. "Byli jsme svědky jednomyslné podpory SEI Paktu stability," řekl.
Právě Pakt stability spojuje nejen Makedonie s nadějí na zajištění míru a hospodářského rozvoje zmíněného regionu. Někteří řečníci, například z Itálie, vyjádřili nutnost demokratizace bělehradského režimu pro zajištění stability balkánského regionu. Makedonský ministr zahraničí Alexandr Dimitrov přitom zdůraznil, že "v Evropě nemůže být stabilita bez stabilizovaného a rozvinutého Balkánu".
"Situace v Kosovu nám stále dává důvody k obavám," vyjádřil pocity i dalších přítomných zástupce maďarského ministerstva zahraničí, který také připomněl otázku maďarské národnostní menšiny ve Vojvodině.
5.11.
Ministr zahraničí Jan Kavan řekl, že "summit je příležitostí k hodnocení činnosti SEI za uplynulý rok. Pozornost bude věnována politickému a bezpečnostnímu vývoji v regionu, zejména v Kosovu ... Mezi nejdůležitější budou patřit otázky týkající se příspěvku SEI Paktu stability pro jihovýchodní Evropu a spolupráce s mezinárodními organizacemi." Do Prahy již přicestovali premiéři necelé poloviny členských zemí Středoevropské iniciativy (SEI), která sdružuje 16 evropských, převážně postkomunistických států. Ostatní šéfové státních delegací, které povedou ve třech případech vicepremiéři, přiletí na dvoudenní summit SEI během dne, popřípadě v sobotu (6.11.) před zahájením plenárního zasedání.
Na účastníky pravidelného summitu čeká nejen slavnostní večeře na Pražském hradě, ale především řada dvoustranných jednání. Například chorvatský premiér Zlatko Mateša, který přiletěl v poledne, má na programu rozhovory s protějšky z Rumunska, Slovenska, Itálie i České republiky, řekli na chorvatském velvyslanectví.
6.11.
Ministři zahraničí ČR a Rakouska Jan Kavan a Wolfgang Schüssel se sešli v rámci summitu Středoevropské iniciativy (SEI). Oba státníci se shodli na tom, že vztahům s Rakouskem by i v souvislosti s úsilím České republiky o úspěšný vstup do Evropské unie prospělo, kdyby se experti obou zemí společně podívali na problematickou minulost.
Problematice spojené s Benešovými dekrety, na jejichž základě bylo po druhé světové válce z Československa vystěhováno 2,5 miliónu Němců a Rakušanů, by "velkou pozornost" měly věnovat i příslušné parlamentní výbory.
"Shodli jsme se, že takovýto postup by byl potřebný," řekl Kavan novinářům po jednání se Schüsselem.
8.11.
Deník Mladá fronta Dnes (MfD) s odvoláním na Jiřího Šitlera z ministerstva zahraničních věcí informuje o tom, že Rudá armáda po skončení druhé světové války neoprávněně odvezla z Národní banky pro Čechy a Moravu jako válečnou kořist 396 kilogramů zlata, které prokazatelně nepatřilo Němcům, ale Židům. Před týdnem o navrácení tohoto zlata požádala Česká republika prostřednictvím diplomatické nóty. Moskva se zatím nevyjádřila.
Podle listu nebyl mluvčí ruské ambasády v Praze Igor Nikitin v minulých dnech v úřadu, takže se k případu nevyjádřil, stejně jako další pracovníci vyslanectví.
11.11.
MInistr zahraničí Jan Kavan se setkal se členem Evropské komise odpovědným za rozšiřování unie Günterem Verheugenem. Oba politikové se shodli na tom, že betonový plot v ústecké Matiční ulici by měl být odstraněn do helsinského summitu Evropské unie v druhém prosincovém týdnu.
Ministr Kavan novinářům řekl, že s Verheugenem mají "zcela jednotný a totožný" názor nejen na problém Matiční "zdi", ale že se shodli i na tom, že romská otázka není problémem jen specificky českým.
Günter Verheugen veřejně poděkoval různým představitelům všech parlamentních stran za vyjádřenou "plnou podporu" úsilí vlády o brzký úspěšný vstup do Evropské unie. Tato podpora je "velmi důležitá", řekl po setkání s ministrem zahraničí Janem Kavanem.
Ministr Kavan G. Verheugenovi předal návrh na opatření, která chystá vláda v reakci na říjnovou kritickou výroční zprávu EK ke stavu příprav ČR na integraci do unie. Vláda ale zatím tento materiál neprojednala.
Verheugen, který je v komisi odpovědný za rozšiřování EU, zdůraznil, že je stále plně v možnostech ČR být mezi prvními kandidáty přistoupení.
V souvislosti s Benešovými dekrety, kritizovanými v Německu a nyní zejména v Rakousku, Verheugen za unii vyloučil, že by historické otázky z doby před vznikem unie měly mít negativní vliv na její rozšíření. Právě proces rozšíření označil Verheugen za současnou "nejvyšší prioritu" EU.
12.11.
Při rozhovorech České republiky s Evropskou unií o přistoupení byly otevřeny čtyři nové kapitoly legislativy EU. Rakousko na poslední chvíli souhlasilo s kompromisní formulací, která umožnila zařadit také kapitolu "doprava", již dosud blokovalo. Český vyjednávač Pavel Telička, první náměstek ministra zahraničí, také s velvyslanci "patnáctky" otevřel jednání o kapitolách "volný pohyb služeb", "daňová politika", "energetika" a "doprava".
12.11.
Resort zahraničí vyjádřil opakovaně zájem předejít začínajícímu arbitrážnímu řízení, nyní ale po posledních krocích Lauderovy strany hovoří o "výrazném zúžení" prostoru pro jednání a dohodu. Možnost, že by se Česká republika vyhnula mezinárodnímu sporu kvůli Nově s vlivným americkým podnikatelem Ronaldem Lauderem, je stále menší.
Na nátlak je těžko možné odpovídat větší vstřícností, řekl náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček, který doprovázel tento týden premiéra Miloše Zemana při jeho cestě do USA. Té předcházelo zveřejnění inzerátů Lauderovy společnosti CME, která přišla o zisky z Novy, do níž dříve investovala, o nebezpečnosti nestandardního českého podnikatelského prostředí.
15.11.
Ministr zahraničních věcí Jan Kavan na jednání v Bruselu svým protějškům (ministrům zahraničních věcí a ministrům obrany) sdělil, že ČR chce být plně zapojena do přípravy a provádění případných budoucích vojenských operací Evropské unie.
15.11.
Čečenský ministr zahraničí Iljas Achmadov, který je na několikahodinové návštěvě Prahy, při rozhovoru se zástupcem českého ministerstva zahraničí žádal o českou humanitární pomoc civilním obětem ruských vojenských operací. Vedoucího ruského oddělení na ministerstvu zahraničí Antonína Murgaše zároveň informoval "o současné situaci v regionu z čečenského pohledu".
ČTK to po neoficiálním setkání řekl mluvčí resortu zahraničí Aleš Pospíšil. Zároveň zdůraznil, že ministerstvo se od návštěvy, která vzbudila nevoli Moskvy, nedistancovalo. Resort zahraničí podle něj v Achmadovovi vidí "legitimního představitele čečenské administrativy", přičemž plně respektuje integritu Ruské federace, jejíž "je (Čečensko) součástí".
Achmadov má na programu ještě setkání s předsedou zahraničního a bezpečnostního senátního výboru Michaelem Žantovským a přijetí v prezidentské kanceláři, řekl ČTK Tomáš Pojar z nevládní organizace Člověk v tísni, která návštěvu organizuje. "Práce této nadace si velmi vážíme a její rozhodnutí (pozvat Achmadova) plně respektujeme," zdůraznil Pospíšil.
Prostředky, které používá Rusko k řešení krizové situace v oblasti Kavkazu, "nejsou adekvátní", zdůraznil mluvčí. "Jsme vždy pro to, aby se spory vyřešili politickou cestou prostřednictvím diplomatických jednání, nikoli prostřednictvím vojenských operací," uzavřel. "Ničivé používání síly" v Čečensku opakovaně kritizovala i Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE).
17.11.
Česká republika ratifikovala dva protokoly doplňující Evropskou sociální chartu Rady Evropy (RE), k níž se připojila začátkem listopadu. Český velvyslanec při RE Jiří Mucha ve Štrasburku předal ratifikační listiny náměstkovi generálního tajemníka rady Hansu Christianu Krügerovi.
18.11.
Ministr zahraničí Jan Kavan se v Istanbulu oficiálně setkal se svými protějšky z Kanady, Malty a Lichtenštejnska. S kanadským ministrem Lloydem Axworthym jednal o obchodní spolupráci, postavení ČR v NATO a také o zrušení vízové povinnosti pro občany ČR cestující do Kanady.
Kanadský ministr ho ujistil, že vízová politika vůči ČR bude přehodnocena počátkem příštího roku. Kavan dodal, že ČR odloží do té doby případné zavedení víz pro kanadské občany, když vízová povinnost pro české občany nebude zrušena.
19.11.
České velvyslanectví v Moskvě je přesvědčeno o tom, že není žádný důvod k omezení činnosti českých podnikatelů v Rusku, ani ruských v České republice kvůli odmítavému stanovisku ruské strany k nedávnému přijetí představitele čečenského prezidenta Iljase Achmadova v Praze českými oficiálními činiteli. Český velvyslanec v Rusku Luboš Dobrovský uvedl, že nóty, které v Moskvě v souvislosti s nedávným pobytem Achmadova v ČR převzal ve čtvrtek rada-vyslanec František Masopust, rozhodně neobsahovaly žádnou zmínku o "zmrazení vztahů" mezi Ruskem a Českou republikou. Zároveň zdůraznil, že byl zaskočen tónem čtvrteční nóty, stejně jako obsahem dokumentu, který byl českému velvyslanectví předán ještě před návštěvou Achmadova v Praze.
V nótě, která byla ve čtvrtek předána českému velvyslanectví v Moskvě, se uvádí, že ruské ministerstvo zahraničních věcí "má čest vyjádřit rozhodný protest v souvislosti s přijetím takzvaného ministra zahraničních věcí Čečenska Iljase Achmadova v Kanceláři prezidenta, Parlamentu a na Ministerstvu zahraničních věcí České republiky.
Ruská strana považuje uvedený postup českých úřadů za hrubé vměšování do vnitřních záležitostí Ruské federace a faktické podporování čečenských teroristů a separatistů. Takový postup české strany je ve zjevném rozporu s jejími prohlášeními o záměrech aktivizovat vztahy s Ruskou federací.
Česká strana by si měla uvědomit, že tento nepřátelský akt podrývá důvěru k rusko-českým vztahům a negativně se odráží na jejich stavu," praví se v dokumentu vydaném 18. listopadu.
19.11.
Pro šéfa české diplomacie Jana Kavana byla formulace a tón protestní nóty Moskvy proti návštěvě čečenského ministra zahraničí Iljase Achmadova v Praze překvapivá a odpoví na ni v nejbližších hodinách. Ministr se ohradil proti čtvrtečnímu kritickému prohlášení ruského ministerstva zahraničí k tomu, že se Achmadov v Praze sešel s českými oficiálními představiteli.
Kavan zdůraznil, že Česká republika odmítá všechny formy terorismu a vnímá Čečensko jako integrální součást Ruska. "Když se ale proti terorismu bojuje formou války, když použiji termín pana prezidenta (USA Billa) Clintona, kdy dochází k takovému rozsáhlému a opakovanému porušování lidských práv..., k utrpení civilního obyvatelstva, tak jsme i k tomu vyjádřili názor," uvedl šéf české diplomacie. Doufá však, že tato "přehnaná reakce představitelů ruské federace" nebude mít negativní dopad na česko-ruské vztahy.
19.11.
Podle českého ministra zahraničí Jana Kavana se jednání o tom, jak zmírnit sankce proti Jugoslávii uskuteční v příštích týdnech. Ministr Kavan řekl, že jde především o zrušení sankcí v letecké dopravě a ropného embarga, jehož ukončení by mohlo být humanitární akcí před blížící se zimou.
22.11.
České ministerstvo zahraničí odmítlo protestní nótu Moskvy (18.11.) kvůli návštěvě čečenského představitele Iljase Achmadova v Praze. V odpovědi na ruskou protestní nótu MZV uvedlo, že kontakty s představiteli Čečenska nebyly nepřátelským aktem vůči Rusku.
Odpověď české diplomacie převzal dopoledne zástupce ruského velvyslanectví v Praze Oleg Lušnikov.
22.11.
Čeští velvyslanci, kteří působí v zemích Evropské unie (EU), jednali v Praze o problematice procesu jejího rozšiřování. Vzájemná výměna informací s experty, kteří se problematice unie věnují uvnitř České republiky, by měla přispět k jejímu úspěšnějšímu přibližování k EU. Tam by se podle státního tajemníka pro evropské záležitosti Pavla Teličky měl v budoucnu obraz ČR spíše zlepšit.
P. Telička řekl, že v příštích měsících by mělo být několik velvyslanectví ve větších zemích unie posíleno o diplomaty, kteří se soustředí právě na problematiku EU a úsilí ČR o brzké přistoupení. S diplomaty hovořil i ministr zahraničí Jan Kavan.
23.11.
Ministra zahraničních věcí Jana Kavana zastupuje na schůzce ministrů zahraničních věcí a obrany 28 zemí, které se podílejí na činnosti Západoevropské unie v Lucemburku, náměstek Otto Pick. Debata ministrů se soustřeďuje spíše na obranné než politické aspekty budoucího splynutí ZEU s Evropskou unií.
Ministr obrany Jan Vetchý se v pondělí (22.11.) zúčastnil oběda uspořádaného Finskem, momentálním předsedou EU, při němž se debatovalo opět o možnostech koordinace budoucích vojenských aktivit EU se zeměmi, jež nejsou členy unie, ale jen Severoatlantické aliance.
25.11.
Český ministr zahraničí Jan Kavan zahajuje čtyřdenní návštěvu Mexika. Mexiko je první etapa jeho šestidenní cesty, při níž navštíví také Salvador a Nikaraguu.
Na jeho programu je především jednání s jeho resortní kolegyní Rosario Greenovou a podpis dohody o zrušení vízové povinnosti pro držitele běžných pasů a novelizované dohody o bezvízovém styku pro držitele diplomatických a služebních pasů.
Ještě předtím se ministr setká s představiteli mexické firmy Nemak, s níž se jedná o významné investici v České republice.
Jan Kavan bude také jednat s předsedkyní mexického Senátu Maríou de los Ángeles Morenovou a večer místního času se zúčastní slavnostního pojmenování Masarykova náměstí na stejnojmenné třídě mexické metropole.
25.11.
Šéf české diplomacie Jan Kavan se setkal s viceprezidentem firmy Nemak Salvadorem Ramosem. Ramos po rozhovoru s českým ministrem zahraničí potvrdil, že byla uzavřena Dohoda o investici v České republice ve výši asi šesti miliard korun.
Nemak postaví v Plzni "na zelené louce" továrnu na výrobu hliníkových hlav pro motory osobních vozů. Jde o jednu z největších zahraničních investic v České republice. V Plzni by díky tomu mělo vzniknout 900 pracovních míst a další 2000 nepřímo v západních Čechách.
29.11.
Český ministr zahraničí Jan Kavan zahájil krátkou návštěvu Salvadoru. Jednal s prezidentem Franciscem Guillermou Floresem a s ministryní zahraničí Marií Eugeniou Brizuelovou. S ministryní podepsal dohodu o podpoře a ochraně investic mezi oběma státy a společné komuniké.
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
9.11.
Zástupci dosud žijících obětí nacismu vyzvali strany, které jednají o odškodnění "totálně nasazených", aby rychle a velkoryse tato jednání dokončily. Zároveň kritizovali německé podniky, že se na odškodnění dívají nikoli z morálního, ale obchodního hlediska, a že snaží se různými omezeními snižovat počty obětí.
13.11.
Ředitel společnosti Člověk v tísni Tomáš Pojar považuje za hlavní smysl nadcházející návštěvy čečenského ministra zahraničí I. Achmadova stupňovat tlak na ruské vedení, aby zahájilo mírové rozhovory o krizi v Čečensku. Pojar doufá, že se k tomuto úsilí připojí i čeští politici. Achmadov přijede v pondělí do Prahy na pozvání Pojarovy společnosti, ale doposud žádný z českých politiků neprojevil zájem o schůzku s ním.
14.11.
Veřejnou sbírku na pomoc obětem zemětřesení v Turecku pořádá občanské sdružení ADRA, které se aktivně zapojilo do humanitární pomoci v dané oblasti už při srpnové přírodní katastrofě. ADRA se obrací na všechny, kteří jsou ochotni finančně podpořit její novou humanitární misi, aby zaslali svůj příspěvek na číslo účtu 102 102 5500/5500, variabilní symbol 900, Raiffeisenbank a.s., Vodičkova 38, Praha 1.
14.11.
Rokycanský starosta Oldřich Kožíšek se sešel v Rokycanech s americkým velvyslancem Johnem Shattuckem. Americký velvyslanec v České republice John Shattuck se zajímal o romskou problematiku v Rokycanech. Velvyslanec chtěl znát názory radnice na současné postoje Romů a zda jsou jejich potíže skutečně tak rozsáhlé, jak se říká.
Starosta Kožíšek tvrdí, že v Rokycanech žádná diskriminace Romů neexistuje.
Nejen starosta, ale i část romské komunity, zastávali již v lednu názor, že v Rokycanech problém rasismu neexistoval do doby, než si skupinky Romů udělaly z této problematiky živnost.
16.11.
O odškodnění občanů, kteří byli nuceni za druhé světové války pracovat v Německu, bude jednat o víkendu v Havlíčkově Brodě Svaz nuceně nasazených. Na celostátní konferenci předsedů okresních organizací svazu byli podle jeho představitele Karla Růžičky přizváni i zástupci ministerstva zahraničí a předseda Sdružení osvobozených politických vězňů Oldřich Stránský.
Ten spolu se Svazem vyzval minulý týden účastníky vlekoucího se mezinárodního jednání o německém odškodnění "totálně nasazených", aby rychle a velkoryse jednání dokončily.
16.11.
Další kolo jednání o odškodnění obětí nucených prací za druhé světové války začalo v Bonnu bez očekávání brzkého pokroku a dokonce v atmosféře obav z úplného ztroskotání rozhovorů.
Jednání se účastní zástupci vlád SRN a USA a německého průmyslu, advokáti postižených v čele s americkými právníky i delegace několika zemí střední a východní Evropy, včetně České republiky, v nichž žijí početné skupiny někdejších otrockých pracovníků či takzvaně totálně nasazených.
Také vedoucí české delegace na jednáních, ředitel odboru států střední Evropy na ministerstvu zahraničí Jiří Šitler vyjádřil již před zítřejším plenárním zasedáním názor, že nynější kolo ještě nepřinese dohodu a řešení problému. Požadavky právníků však po schůzce s jejich zástupci, která se uskutečnila ještě v pondělí večer (15.11.) v Kolíně nad Rýnem, nehodnotí tak dramaticky jako Lambsdorff.
16.11.
Zástupci organizací českých postižených vydali prohlášení, v němž vyjadřují nespokojenost s dosavadním průběhem rozhovorů. Jednání o odškodnění obětí nucených prací za druhé světové války, které začalo v Bonnu, se zúčastní i zástupci českých obětí. Prohlášení "Nejde jen o peníze, ale také o čas" podepsali místopředseda Svazu nuceně nasazených Karel Horák a předseda Sdružení osvobozených politických vězňů Oldřich Stránský.
17.11.
Pražský primátor Jan Kasl předal v historických prostorách Staroměstské radnice bývalému německému kancléři Helmutu Kohlovi pamětní medaili hlavního města a symbolický zlatý klíč od městské brány. Poté se Kohl podepsal do Zlaté knihy hlavního města, kam se zapisují významné návštěvy radnice.
Kohl v rozhovoru s primátorem a členy městské rady vyjádřil přání, aby se ČR co nejrychleji stala součástí Evropské unie. "Pokud bychom Evropskou unii přirovnali k domu, pak bez Prahy by v ní chyběl jeden velice důležitý pokoj," prohlásil bývalý německý kancléř. Česká metropole totiž vždy patřila mezi významná evropská centra, dodal.
17.11.
Český kardinál Miloslav Vlk se setkal v Arcibiskupském paláci v Praze s bývalým německým kancléřem Helmutem Kohlem. Tématem jejich setkání byla především situace římskokatolické církve v současné Evropě a úkoly, které církev čekají v příštím století. "Je pravda, že si velmi rozumíme. Tématem byla církev v Evropě vůbec i proto, že jsem prezidentem Rady Evropských biskupských konferencí," řekl kardinál Miloslav Vlk.
Oba muži, které pojí několikaleté přátelství, ale při společném slavnostním obědě v Arcibiskupském paláci mluvili rovněž o sjednocování Evropy a současné politické situaci. Vlk dodal, že jak on sám, tak Kohl mají dobré kontakty s Romanem Prodim, který nyní stojí v čele Evropské komise, a proto se hovor stočil i na evropskou integraci. Německý exkancléř platí jako velký zastánce výstavby jednotného "Evropského domu".
Helmut Kohl přijel do České republiky na pozvání prezidenta Václava Havla. Podobně jako řada dalších zahraničních osobností, které před deseti lety přispěly k pádu železné opony, se na Pražském hradě zúčastní konference "10 let poté".

17.11.
Spolupracovník humanitární organizace Adra Otakar Jiránek řekl po příletu z Turecka, že v zemětřesením postižené oblasti Turecka, kde skončily pátrací a vyprošťovací práce, je nyní nejdůležitější pomoci zhruba 40.000 lidem bez přístřeší. O. Jiránek pomáhal při tlumočení a koordinaci záchranných prací 13 českým záchranářům, kteří pátrali po obětech zemětřesení ve městě Düzce.
17.11.
Čeští zachranáři, kteří pomáhali čtyři dny v Turecku hledat oběti ničivého zemětřesení a odstraňovat následky zemětřesení v severozápadním Turecku, se vrátili do Prahy.
18.11.
Pražský primátor Jan Kasl předal bývalé britské premiérce M. Thatcherové pamětní medaili a symbolický zlatý klíč od městských bran. Bývalá premiérka se poté podepsala do Zlaté knihy hlavního města, do které se zapisují významné návštěvy radnice.
26.11.
O vzájemných česko-německých vztazích i celkovém evropském vývoji budou 26.11. a v sobotu (27.11.) v Brně debatovat účastníci výroční konference koordinační rady Česko-německého diskusního fóra. Čtyřicetičlenná rada spolu s více než stovkou pozvaných hostů má diskutovat také na téma Strategie rozšíření Evropské unie a Vize Evropy.
Konference koordinační rady Česko-německého diskusního fóra se má v Brně zúčastnit i místopředsedkyně Poslanecké sněmovny Petra Buzková, člen Evropské komise Günter Verheugen a předseda senátního zahraničního výboru Michael Žantovský. Chybět nemají ani spolupředsedové koordinační rady diskusního fóra Pavel Tigrid a náměstek německého ministra zahraničí Christoph Zöpel.
26.11.
Český helsinský výbor (ČHV) je zneklidněn reakcí Ruska na zájem českých nevládních organizací a některých politiků o masové porušování lidských práv v Čečensku, především pokud jde o použití armády proti civilnímu obyvatelstvu.
"Považujeme za krajně nevhodné a nepřípustné, aby se ruská oficiální místa pokoušela vydíráním a zastrašováním oslabit zájem české veřejnosti a České republiky o porušování lidských práv, ať k němu dochází kdekoli," píše se v prohlášení výboru, které poskytl ČTK jeho místopředseda Ivan Gabal.
Helsinský výbor připomněl, že vztah české veřejnosti k Rusku je křehký. "Zůstáváme velice pozorní vůči všem náznakům imperiálního chování, neboť si dobře pamatujeme, jak chutná vojenská okupace a používání vojenské síly k potlačování demokracie a lidských práv," píše se v prohlášení.
Moskevská oficiální místa by se měla podle ČHV rozpomenout na to, že to byla právě Praha, kdo v srpnu 1991 jednoznačně podpořil ruské demokraty proti vojenskému puči vlastních generálů. A také proto by měla přestat "hazardovat s pracně nabytou rovnováhou" česko-ruských vztahů a měla by plně respektovat právo ČR zastávat se lidských práv občanů "třeba v Rusku samém". "Nedělitelnost lidských práv je přece jednou ze stěžejních zásad helsinského procesu," konstatuje helsinský výbor.
