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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 
1.12.
Prezident Václav Havel jednal s premiérem Milošem Zemanem o odvolání ministra zdravotnictví Ivana Davida.
1.12.
Prezident Václav Havel pokládá odstoupení Jana Rumla z čela Unie svobody za velmi srozumitelné. Řekl to po setkání s předsedou vlády a ČSSD Milošem Zemanem. Ruml podle prezidenta zřejmě pociťoval určitou únavu z výkonu své funkce. Podle Havla není vyloučeno, že Rumlovo rozhodnutí odejít pootevře politický prostor pro možná budoucí jednání. Zeman novinářům řekl, že Rumlovo rozhodnutí respektuje.
Václav Havel by byl nerad, kdyby se nyní stalo to, o čem s ním na úterní schůzce (30.11.) hovořili autoři petice "Děkujeme, odejděte!". "Byl bych nerad, kdyby ta výzva měla za následek, že budou odstupovat především a hlavně ti slušní z politiků. "Já Jana Rumla totiž považuji za slušného člověka," uzavřel prezident. Ruml oznámil svůj odchod z čela unie s tím, že se cítí být zodpovědný za současnou politickou situaci.
3.12.
Prezidenti zemí "visegrádské čtyřky" Václav Havel, Árpád Göncz, Aleksandr Kwaśniewski se setkali se svým hostitelem Rudolfem Schusterem v Gerlachovu pod Vysokými Tatrami. Hlavním posláním schůzky prezidentů bylo podpořit Slovensko v jeho snahách integrovat se do Evropské unie.
Prezidenti se mj. zabývali i situací v jihovýchodní Evropě a v Čečensku. Odpoledne přijali Tatranskou deklaraci, kterou přednesl český prezident Václav Havel. Právě Havel byl v roce 1991 ještě jako prezident Československa v maďarském Visegrádu iniciátorem vzniku politické deklarace prezidentů tří středoevropských zemí o úzké spolupráci a vzájemné podpoře.
3.12.
Slovenský prezident Rudolf Schuster řekl ve slovenském Gerlachovu na závěr summitu prezidentů zemí visegrádské čtyřky, že Česká republika a Slovensko připravují společný projekt, který by pomohl vylepšit soužití mezi většinou a romskou minoritou. Návrh projektu vypracuje slovenská strana, kde je romský problém palčivější. Návrh řešení romské problematiky, který poté před konečným schválením upraví česká strana, by se měl týkat období pěti až dvaceti let.
8.12.
Mongolský prezident Nacagín Bagabandi zahájil první návštěvu České republiky. Mongolského prezidenta Nacagína Bagabandiho přijali nejvyšší státní představitelé. Vystoupil rovněž na podnikatelském fóru v hotelu Praha. Třídenní návštěva, na niž mongolského prezidenta pozval jeho český protějšek Václav Havel, má za cíl zejména oživit obchodní vztahy těchto geograficky i kulturně vzdálených zemí.
Vedle prezidenta Havla Bagabandiho přijali předsedové obou parlamentních komor Václav Klaus a Libuše Benešová. Na první oficiální návštěvě nejvyššího mongolského představitele v ČR doprovázela prezidenta ministryně zahraničí Njam-Osoryn Tujáová a zástupci 70 firem.
8.12.
Prezidenti České republiky a Mongolska Václav Havel a Nacagín Bagabandi odmítli postup Ruska vůči obyvatelům Čečenska a vyzvali Moskvu, aby konflikt řešila prostřednictvím politických jednání. Výzva Ruska obyvatelům Grozného, podle níž budou považováni za teroristy a zlikvidováni, pokud neopustí město, se jeví českému prezidentovi "naprosto nepřijatelná a hrůzostrašná".
"Jsem si jist, že tudy cesta ke klidu a stabilitě na Kavkaze nevede a domnívám se, že je úkolem všech mezinárodních organizací, dialogu mezi státy, dialogu s Ruskou federací... a všech těchto nástrojů otevřeně nazývat věci pravým jménem a říkat svůj názor," řekl český prezident. Také jeho mongolský protějšek, který na Pražském hradě zahájil svou státní návštěvu České republiky, navrhuje řešit veškeré spory jednáními spolu a v úctě k lidským právům.
V duchu pátečního (3.12.) prohlášení prezidentů středoevropských zemí, takzvané visegrádské čtyřky, Havel varoval před zabíjením nevinného obyvatelstva. "Obávám se, aby boj s terorismem nepřerostl ve válku proti národu," prohlásil Havel.
8.12.
Prezident Václav Havel a premiér Miloš Zeman na Pražském hradě společně oznámili, že ministr zahraničí Jan Kavan nahradí ve funkci bývalého vicepremiéra pro zahraniční a bezpečnostní politiku Egona Lánského.
"Došli jsme s panem prezidentem k naprosté shodě, že by to měl být ministr zahraničí Jan Kavan," potvrdil očekávané jmenování Kavana vicepremiérem Zeman. 
9.12.
Prezident Václav Havel přijal maďarského ministra zahraničí Jánose Martonyiho. Podle prezidenta Václava Havla svět neumí čečenské tragédii zabránit. Martonyi se při schůzce s Havlem na Pražském hradě pozastavil nad tím, že akce ruské armády na Kavkaze podporuje drtivá většina Rusů.
Martonyi a Havel se opětovně připojili k výzvě, aby Rusko zahájilo politická jednání a přestalo v Čečensku porušovat lidská práva. "Tragické je, že svět tomu neumí zabránit," tlumočil pro ČTK mluvčí prezidenta Ladislav Špaček Martonyiho slova na jeho schůzce s Havlem. "Navzdory tomu, že situaci v Čečensku neumíme zabránit, je nutné se proti porušování lidských práv na Kavkaze ohrazovat," reagoval prezident ČR.
Český a maďarský představitel se na Pražském hradě věnovali i slibnému rozvoji středoevropské spolupráce, kterou potvrdil páteční summit prezidentů visegrádské čtyřky. Prestiž skupiny V4 pomohlo zvýšit členství tří jejích zemí v NATO a politické změny na Slovensku.
10.12.
Prezident Václav Havel se krátce setkal se šéfem dolní komory slovinského parlamentu Janezem Podobnikem.
10.12.
Prezident Václav Havel si přeje větší podporu Rakouska při přijímání ČR do Evropské unie. Se zřetelem na výhrady Vídně k rozšiřování společenství na to poukázal v rozhovoru pro sobotní deník Der Standard, z něhož cituje agentura APA.
"Nesmíme se divit, jestliže více podpory nezískáme," řekl Havel v interview pro rakouský list. "Také v naší politice vítězí myšlenka, že je košile bližší než kabát. Tato idea by mohla zvítězit i v Rakousku."
Na adresu ÖVP a FPÖ, odkud se ozývají hlasy požadující vázat český vstup do EU na revizi dekretů prezidenta Beneše o poválečném vysídlení německojazyčného obyvatelstva, Havel opakoval stanovisko české strany, že tyto dokumenty jsou "vyhaslé" a že se už neuplatňují. "V této otázce je třeba méně populismu, více zamýšlení a větší znalost věci," vzkázal prezident ČR do Rakouska.
11.12.
Prezident Václav Havel zaslal v souvislosti s úmrtím F. Tudjmana soustrastný telegram předsedovi Státního sněmu Chorvatské republiky Vlatko Pavletićovi, který nyní zastává funkci úřadujícího prezidenta.
17.12.
Prezident Václav Havel zahájil třídenní návštěvu Itálie a Státu Vatikán. Po pracovním setkání a obědě s italským prezidentem Carlem Ciampim pronesl projev na papežské Lateránské univerzitě v závěru mezinárodního sympozia o Janu Husovi.
Cestu, při níž ho doprovázela manželka Dagmar, uzavřel Václav Havel v neděli (19.12.) prohlídkou některých míst v Římě vážících se k české historii a návštěvou české papežské koleje Nepomucenum.
17.12.
Český prezident Václav Havel promluvil na mezinárodním sympoziu o Janu Husovi na papežské Lateránské Univerzitě ve Vatikánu. 
18.12.
Prezident Václav Havel vykonal během pobytu v Římě oficiální návštěvu Vatikánského městského státu. Před polednem ho při soukromé audienci přijal ve své rezidenci papež Jan Pavel II., prezident se pak zúčastnil audience českých katolických poutníků a poté jednal se státním tajemníkem Svatého stolce kardinálem Angelem Sodanem.
Prezident Vatikán informoval o připravenosti českého státu k jednáním o smlouvě, která by na mezinárodní úrovni řešila vztah s katolickou církví. Česká republika zahájí se Svatým stolcem jednání, která mají vést v roce 2000 k podpisu mezistátní smlouvy s Vatikánem, upravující na mezinárodní úrovni vztah Prahy s katolickou církví. Smlouva má stvrdit veškeré závazky vyplývající z českého právního řádu.
S papežem také hovořil o jeho pátečním (17.12.) pozitivním hodnocení mezinárodního římského husovského sympozia i osobnosti Jana Husa.
Později odpoledne byl Václav Havel přítomen ceremoniálu rozsvícení vánočního stromu, daru věřících papeži, na Svatopetrském náměstí. Letos pochází smrk z České republiky.
18.12.
Podle prezidenta Václava Havla hlava katolické církve odčinila historickou křivdu a sňala břemeno z českého národa, když vyjádřila lítost nad smrtí českého kazatele a církevního reformátora Jana Husa. Havel to řekl papeži Janu Pavlu II. během audience českých poutníků ve Vatikánu v reakci na jeho páteční projev (17.12.).
Prezidenta Havla přijal papež ve své rezidenci před polednem při soukromé audienci. Setkal se i s jeho manželkou Dagmar a pak s ministrem kultury Pavlem Dostálem a členy doprovodu. Papež poté v poledne za jejich přítomnosti pozdravil několik set věřících doprovázených katolickými biskupy a poděkoval jim za dar - vánoční strom pro Svatopetrské náměstí.
"Lítostí nad smrtí Jana Husa, kterou jste projevil, je odčiněna velká historická křivda a z českého národa je sňato velké břemeno," prohlásil při generální audienci prezident Václav Havel. Vysoce si také váží papežových slov o morální odvaze této důležité postavy českých dějin. "Kéž by to přispělo ke smíření ve společnosti i v našich duších," řekl.
18.12.
Prezident Václav Havel předal papeži Janu Pavlu II. vánoční strom, dar věřících z České republiky, který již byl vztyčen na Svatopetrském náměstí. U této slavnostní příležitosti pronesl projev.
19.12.
Před odletem z Říma prezident Václav Havel navštívil českou kolej Nepomucenum, seminář pro bohoslovce a kněze, kteří studují na papežských univerzitách ty specializace, jichž nelze dosáhnout na českých katolických teologických fakultách. Nepomucenum bylo otevřeno před 70 lety. V komplexu se zahradou, obehnaném zdí, sídlí také Český historický ústav a poutní dům.
19.12.
Prezident Václav Havel ukončil třídenní návštěvu Itálie a Vatikánu o několik hodin dříve. Důvodem byla prezidentova únava z náročného programu i obava, že by jej mohl některý člen doprovodu nakazit virózou. Na doporučení svého osobního lékaře Ilji Kotíka se proto Havel rozhodl vynechat zbývající body programu a vrátit se do České republiky o něco dříve.
"Pan prezident se cítil unavený po včerejším dnu..., ale vyloženě nemocen zatím není," řekl Kotík bezprostředně po návratu do Prahy. Ze starého ruzyňského letiště odjel Havel do své střešovické vily. "Jel normálně domů, vyspí se a uvidíme zítra," poznamenal Kotík.
Do Prahy s prezidentem a jeho delegací odletěl i kardinál Miloslav Vlk a další katoličtí biskupové.
20.12.
Únava, kvůli níž prezident Václav Havel zkrátil víkendovou návštěvu Vatikánu, nebyla podle všeho prvním příznakem virového onemocnění, jak se jeho lékaři obávali. Prezident Václav Havel s chotí Dagmar ve Vatikánu strávili několik hodin v chladném počasí a nachladili se. Na doporučení lékařů se proto vrátili do vlasti o několik hodin dříve, než bylo plánováno
26.12.
Prezidentský pár se těší dobrému zdraví. Václav Havel a jeho choť Dagmar strávili Štědrý večer v soukromí na zámku v Lánech s nejbližšími členy rodiny.
Dagmar Havlová podle vedoucího tiskového oddělení Kanceláře prezidenta republiky Martina Krafla stále ještě užívá antibiotika a lékaři jí k nim předepsali klid. Pan prezident je na tom lépe, dodal.
31.12.
Prezident Václav Havel doufá, že se volba nového ruského prezidenta bude řídit ústavními mechanismy a že Rusko bude nadále pokračovat v cestě k demokracii. V reakci na oznámení ruského prezidenta Borise Jelcina odejít z úřadu to Havel uvedl ve svém prohlášení pro ČTK.
Odstupujícího Jelcina český prezident nazval politikem historického významu. Jelcin se rozhodl předčasně opustit svoji funkci a řízením ruského státu pověřil premiéra Vladimira Putina.
Předčasné prezidentské volby se podle Jelcina uskuteční do tří měsíců.


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA
1.12.
Jan Ruml odstoupil z funkce předsedy Unie svobody. ČTK informaci získanou od dvou na sobě nezávislých zdrojů potvrdil místopředseda unie Petr Mareš. Ruml tak zřejmě reaguje na výzvu "Děkujeme, odejděte!", ve které bývalí studentští vůdci vyzvali předsedy hlavních politických stran k rezignaci.
"Já už to vím delší dobu,...ale to definitivní rozhodnutí padlo...v těchto hodinách," řekl Mareš. Unii podle něj povede do zvolení nového šéfa strany první místopředseda Karel Kühnl.
1.12.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus se zúčastnil jednání předsedů zákonodárných sborů 12 kandidátských zemí v Bruselu. Předsedové zákonodárných sborů se shodli s vedením Evropského parlamentu, že připravení uchazeči by měli vstoupit do EU 1. ledna 2003, což jejich občanům umožní se zúčastnit příštích voleb do EP v roce 2004.
Podle předsedy zahraničního výboru EP Elmara Broka, který zasedání řídil, jsou vzhledem ke stanovení konce roku 2000 jako termínu pro ukončení další revize Smlouvy o EU tato data "logickým důsledkem" vývoje uvažování v EU.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus na tiskové konferenci ocenil, že tyto termíny byly "jasně řečeny" a že Evropský parlament je připraven se rozšíření EU podstatně více věnovat, zejména prostřednictvím smíšených výborů přidružení s kandidátskými zeměmi.
Závěrečné usnesení konstatuje, že zúčastnění podpořili návrh Evropské komise, aby EU byla připravena na rozšíření v roce 2002. Vyjádřili názor, že "země připravené ke vstupu by se měly k unii připojit 1. ledna 2003. To zajistí plnou účast jejich občanů v evropských volbách v roce 2004."
8.12.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus jednal o parlamentní spolupráci s mongolským prezidentem Nacagínem Bagabandim.
V. Klaus řekl, že před několika týdny pobývala ve sněmovně na měsíční stáži dvojice úředníků mongolského zákonodárného sboru. "Chtějí navázat na minulé vztahy, ale uvědomují si, že to musí být novým způsobem," uvedl Klaus obecně k česko-mongolským vztahům. Dodal, že všechny vztahy už "nejdou shora, ale zdola".
8.12.
Změny ve vládě po své schůzce oznámili prezident Václav Havel a premiér Miloš Zeman. Poslanci včetně členů sněmovního zahraničního výboru hodnotí kladně předpokládané spojení funkce ministra zahraničí a vicepremiéra pro zahraniční a bezpečnostní politiku. Skutečnost, že ministerstvo zdravotnictví povede po očekávané rezignaci jeho dosavadního šéfa Ivana Davida dočasně vicepremiér Vladimír Špidla, pak zákonodárci většinou přijali bez větších komentářů.
Šéf zahraničního výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD) řekl, že jmenování ministra zahraničí Jana Kavana místopředsedou vlády by mohlo sehrát významnou roli v roce 2000, který bude rozhodující s hlediska integrace ČR do Evropské unie. "Tato role místopředsedy vlády umožní ministru zahraničí mít určité kompetence i vůči resortním ministrům a umožní to zvýšit tlak na ta ministerstva, kde postup (integrace ČR do EU) nebyl tak rychlý," předpověděl Zaorálek.
9.12.
Poslanecká sněmovna schválila návrh zákona, který předpokládá vyplacení jednorázové částky až do výše 120.000 korun českým občanům, kteří za druhé světové války bojovali proti nacismu v československých zahraničních jednotkách.
Každý voják, který v československé zahraniční armádě sloužil déle než rok, by měl mít nárok na vyplacení 120.000 korun. Tutéž částku by měl dostat ten, kdo prokáže, že byl v boji zraněn a byl mu přiznán invalidní důchod. Lidé, kteří v zahraničních jednotkách sloužili méně než rok, ale déle než tři měsíce, mají obdržet 60.000 korun.
9.12.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus a maďarský ministr zahraničí János Martonyi diskutovali o možnostech reálné středoevropské spolupráce. "Shodli jsme se v názoru na to, že musí být reálná, což znamená zespoda jdoucí a nikoli pouhá setkání vrcholných politiků," řekl Klaus po schůzce.
Uvedl, že s Martonyim hovořil rovněž o nezbytnosti společných postupů v Evropské unii. "Myslím, že maďarský ministr zahraničí velmi cítí... kontraproduktivnost snahy o soupeření mezi jednotlivými kandidátskými zeměmi. Myslí si, že je to velká chyba, a já s ním souhlasím," uvedl předseda sněmovny. Protože má pocit, že názory se mají maximálně slaďovat, souhlasil se svou návštěvou Budapešti přibližně v prvním čtvrtletí příštího roku. Klaus uvedl, že Martonyi se zajímal i o vnitropolitickou situaci v ČR.
Šéf maďarské diplomacie jednal v Praze s českými představiteli o integraci do EU a česko-maďarských vztazích, ale také o aktuálních mezinárodních otázkách a o vývoji v jihovýchodní Evropě.
9.12.
Schůzkami s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem a se šéfem KDU-ČSL Janem Kasalem zahájil dvoudenní neoficiální návštěvu Prahy předseda dolní komory slovinského parlamentu Janez Podobnik.
Václav Klaus ČTK řekl, že s Podobnikem hovořil o "chování" ČR a Slovinska při dnešních evropských jednáních. Integrace do Evropské unie byla rovněž tématem jednání Podobnika, který je místopředsedou Slovinské lidové strany, s Janem Kasalem. Mluvčí lidovců Denisa Chovancová řekla, že oba straničtí představitelé se vzájemně informovali i o situaci ve svých zemích.
9.12.
Poslanecká sněmovna přijala ústavní zákon, který umožní vypsání referenda o vstupu ČR do Evropské unie. Přijetí zákona podpořilo 121 ze 186 přítomných poslanců, proti jich bylo 62. K přijetí zákona byl nutný souhlas nejméně 120 poslanců. Zákon musí ještě posoudit Senát a podepsat prezident Václav Havel.
9.12.
Český poslanec Jiří Vlach (US) se u příležitosti výročí odstranění železné opony setkal s hornorakouským zemským hejtmanem Josefem Pühringerem. Podle Pühringera jsou dosavadní setrvávání České republiky u výstavby jaderné elektrárny Temelín a stálá neochota zrušit takzvané Benešovy dekrety z pozice spolkové vlády Rakouska neslučitelné se vstupem (ČR) do Evropské unie.
"V této chvíli si připomínáme skutečnost, že ČR a Horní Rakousy se odstraněním železné opony před deseti lety dostaly od mrtvé hranice do srdce střední Evropy," dodal Pühringer, který se na rakousko-českém hraničním přechodu Wullowitz účastnil odhalení pamětní desky připomínající pád "železné opony" před deseti lety.
S jeho slovy však zásadně nesouhlasil poslanec Jiří Vlach. "Je možné a potřebné se o těchto složitostech bavit a diskutovat, ale za naprosto nerozumné považuji kladení podmínek, jak tu zaznělo a jak jsem je již slyšel od mnoha rakouských politiků," řekl Vlach. Podle jeho slov je třeba diskusi kolem Temelína a Benešových dekretů odpolitizovat a oddramatizovat.
"Myslím si, že v této oblasti jsme si (Rakousko a ČR) ještě mnoho dlužni a že se máme zdravě pohádat o to, co v minulosti nebylo pěkné na obou stranách. Klíčové je využít této historické šance a vstoupit do Evropy společně. Tady na této hranici byl dřív konec světa, teď tady pro obě dvě relativně malé země může ten svět začínat," zdůraznil Vlach.
Poznamenal přitom, že v době, kdy podepisoval s Horními Rakousy první dohody o spolupráci, ho ani nenapadlo, že v roce 1999 to bude právě Rakousko, kdo bude klást různé podmínky a brzdit otevírání některých kapitol vstupu České republiky do EU.


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT
5.12.
Dosavadní místopředsedkyně ODS Libuše Benešová byla znovu zvolena do této funkce. Delegáti stranického kongresu jí ve třetím kole voleb odevzdali 135 z 266 hlasů. Její protikandidátka, senátorka Dagmar Lastovecká, získala jen o devět hlasů méně.
L. Benešová v nejužším vedení strany doplnila místopředsedy Ivana Langera, který byl zvolen hned v prvním kole, a Petra Nečase a Miroslava Macka, zvolené v kole druhém.
6.12.
Konference "NATO po konfliktu v Kosovu a další perspektivy rozšiřování" se uskutečnila v budově Senátu. Nad akcí, kterou pořádalo Vzdělávací středisko na podporu demokracie, převzal záštitu ministr zahraničí a senátor Jan Kavan.
Kromě šéfa české diplomacie se konference zúčastnili také americký velvyslanec v Praze John Shattuck a bývalý předseda Vojenského výboru NATO Klaus Naumann.
8.12.
Předsedkyně Senátu Libuše Benešová uspořádala ve Zlatém sále Lichtenštejnského paláce večeři na počest mongolského prezidenta Nacagína Bagabandiho a jeho manželky Adzadsürengín Ojúnbilegové.
8.12.
Senát schválil návrh zákona o veřejném ochránci práv, tedy ombudsmanovi, a to ve znění, které mu postoupila Poslanecká sněmovna. Předlohu, kterou musí ještě podepsat prezident Václav Havel, podpořilo 36 ze 62 přítomných senátorů. Proti hlasovalo 21 zákonodárců.
9.12.
Předsedkyně Senátu Libuše Benešová přijala maďarského ministra Jánose Martonyiho.
10.12.
Předsedkyně Senátu Libuše Benešová se zúčastnila pietního shromáždění, které se u příležitosti Dne lidských práv konalo ve Velké porotní síni Vrchního soudu v Praze. Podle Benešové nemohou lidé s morálním kreditem žádnému člověku odpírat hodnoty, jež si sami nárokují. Zástupci justice a organizací sdružujících někdejší bojovníky za svobodu a politické vězně při něm uctili památku obětí totality.
Všeobecnou deklaraci lidských práv vyhlásilo Valné shromáždění OSN 10. prosince 1948. "Deklarace lidských práv umožňuje destabilizovat každý represívní systém," řekla Benešová. Dodala, že ačkoli deklarace není právním dokumentem v pravém slova smyslu, mohou se o ni opírat disidenti kdekoli na světě.
Práva některých lidí, například Romů, jsou podle Benešové v ČR porušována i nyní. "Deklarace lidských práv má své poselství. Měli bychom naslouchat tomuto odkazu a zamyslet se nad ním," uzavřela. Rovněž ministr spravedlnosti Otakar Motejl zdůraznil univerzálnost pojetí lidských práv a to, že jejich obhajoba se týká všech.
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
1.12.
Prohlídkou letecké základny Sliač ukončil náčelník generálního štábu české armády Jiří Šedivý třídenní návštěvu Slovenska.
Za pobytu na Slovensku generál Šedivý jednal v úterý (30.11.) v Trenčíně se svým hostitelem, náčelníkem generálního štábu Armády SR Milanem Cerovským, a to zejména o reformě slovenské armády, která má začít od nového roku, a o českých zkušenostech se vstupem do NATO.
Šedivý upozornil partnera zejména na potřebu legislativní přípravy vysílání jednotek do aliančních sil i na dobrou zkušenost s působením týmu nezávislých expertů, vyhodnocujících přípravu na členství. Oba náčelníci rovněž jednali o chystaném společném cvičení jednotek obou zemí.
1.12.
Rezignaci Egona Lánského na funkci vicepremiéra pro zahraniční a bezpečnostní politiku přijal prezident Václav Havel. Novinářům to řekl prezidentův mluvčí Ladislav Špaček poté, co se prezident s Lánským krátce setkal.
Rezignaci Lánský zdůvodňuje zdravotními problémy, za svou práci v kabinetu premiéra Miloše Zemana byl však z mnoha stran kritizován.
1.12.
Česká republika odevzdala Evropské komisi a Finsku, jež předsedá Radě ministrů EU, finální sérii pozičních dokumentů ke kapitolám evropské legislativy, o nichž se vedou vstupní rozhovory.
Nejobsáhlejší z odevzdaných dokumentů se týká oblasti spravedlnosti a vnitra, tedy jak imigrační, azylové a vízové politiky, kde musí ČR dosáhnout sladění legislativy, tak soudní a policejní spolupráce a ochrany hranic, kde jde o přistoupení k dlouhému seznamu evropských úmluv, konvencí a protokolů.
Dočasnou výjimku žádá v souvislosti s dříve formulovaným přáním pozdržet prodej nemovitostí cizincům (kapitola volný pohyb kapitálu) - zahraničním pracovníkům by tak bylo na nějakou dobu znemožněno nabývat v ČR byty a domy.
1.12.
Premiér Miloš Zeman oznámil prezidentovi Václavu Havlovi, že Ivan David se chystá rezignovat na funkci ministra zdravotnictví. Prezident očekává, že Davidovu rezignaci dostane příští týden; o jejím přijetí rozhodne po prostudování rozsáhlé zprávy o práci ministerstva zdravotnictví, kterou dostal od Zemana.
2.12.
Ministři obrany členských států Severoatlantické aliance zahájili v Bruselu pravidelné zasedání, které je tentokrát zasvěceno hlavně přestavbě jejich armád pro nové účely a budování evropské vojenské kapacity v součinnosti s NATO. Za ČR se jednání zúčastnil ministr obrany Vladimír Vetchý.
Geoff Hoon podpořil nápad Francie a Německa pověřit řízením operace KFOR v Kosovu od příštího roku Eurocorps, evropský sbor rychlé reakce.
Eurocorps tvoří jednotky Francie, Německa, Španělska a zemí Beneluxu. Za míru má však jen malé velitelství, v jehož přímé podřízenosti je pouze asi 6000 vojáků. Evropská unie ho však hodlá v rámci své rodící se vojenské politiky maximálně rozvíjet - je mnohdy označován za zárodek budoucí "evropské armády".
3.12.
Ministři obrany ČR a Slovenska Vladimír Vetchý a Pavol Kanis projednali v Bruselu významné společné vojenské cvičení a možnosti spolupráce v letecké přepravě. Připravili tak na okraj ministerského zasedání Euroatlantické rady partnerství svou pracovní schůzku plánovanou na 13.-14. prosince. Podle Vetchého chce ČR se Slovenskem vytvořit tak intenzívní vojenskou spolupráci, jako mají například Belgie a Nizozemsko.
3.12.
Členské státy Severoatlantické aliance a 26 zemí, které se podílejí na Partnerství pro mír, chtějí prohlubovat společné vojenské plánování s ohledem na stále častější součinnost při mírových operacích. Ministři obrany všech těchto 45 států se sešli na pravidelné schůzi Euroatlantické rady partnerství. ČR zastupoval ministr Vladimír Vetchý. Poprvé byl mezi jednajícími vyslanec Irska. Slovensko zastupoval ministr Pavol Kanis.
"Partnerství pro mír je velká šance, jak rozšiřovat oblast stability, zajistit, aby se problémy řešily mírovými prostředky," řekl k tomu český ministr Vladimír Vetchý. Usoudil, že účast co nejvyššího počtu zemí na PPM a jeho prohlubování "umocní společnou vojenskou kulturu, jež zabrání, aby vznikaly konflikty".
Kyjev na rozdíl od Moskvy nepřerušil styky s NATO při jarní válce NATO proti JSR kvůli Kosovu. Rusko se tohoto sezení nezúčastnilo a ministr obrany Igor Sergejev na pozvání NATO nereagoval. "Jejich židle zůstala prázdná, je však stále rezervována," uvedl anonymně činitel aliance.
3.12.
Česká republika odevzdala v Bruselu Evropské komisi a zastoupení Finska, jež předsedá Radě ministrů, poziční dokument ke kapitole "zemědělství". Ukončila tak přípravu a předávání stanovisek ke třem desítkám oblastí, do nichž je pro potřeby vstupního jednání rozdělena legislativa EU.
ČR se k zemědělství vyjadřuje na 79 stranách anglického textu, jde tedy o zdaleka nejobsáhlejší poziční dokument, jaký vypracovala. Zemědělské politiky se týká polovina z 80.000 stran směrnic, nařízení, usnesení, rozhodnutí, dobrozdání, smluv a judikatury EU (acquis communautaire).
4.12.
Příjezdem 30 českých vojáků ze 7. mechanizované brigády z Kroměříže začalo ve vojenském výcvikovém prostoru Turecký vrch u Bratislavy společné cvičení mechanizovaných čet české a slovenské armády, které potrvá do 10. prosince. Partnery českých vojáků bude jejich 30 kolegů z 13. mechanizované brigády ze slovenské metropole.
V pátek (3.12.) se v Bruselu ministři obrany obou zemí Vladimír Vetchý a Pavol Kanis domluvili na společném cvičení na úrovni praporů, které se uskuteční v českém vojenském prostoru Libavá. Jak uvedl český ministr, neomezí se tentokrát jen na nácvik humanitární operace, ale také na simulaci vojenského zásahu k prosazení míru, včetně oddělení znepřátelených stran.
Jak dříve uvedl pro ČTK ministr Kanis, Slovensko ve snaze stát se členem NATO míní čerpat především z českých zkušeností. O stejné otázce jednal se svým protějškem náčelník českého generálního štábu Jiří Šedivý.
6.12.
Ministr práce a sociálních věcí ČR Vladimír Špidla a ministr práce a sociální péče Itálie Cesare Salvi podepsali Společné prohlášení o spolupráci v oblasti práce a sociálních věcí mezi partnerskými ministerstvy. Ministři jednali o harmonizaci české legislativy s legislativou EU, o politice zaměstnanosti a o reformě v oblasti sociálního zabezpečení.
6.12.
Cesta českého premiéra Miloše Zemana na Filipíny byla odložena na neurčito z technických důvodů. ČTK o tom informoval český velvyslanec v Manile Stanislav Slavický. Reagoval tak na zprávu agentury DPA, podle níž právě on nese částečnou odpovědnost za odklad Zemanovy návštěvy.
Zemanova cesta se podle něho odkládá, protože časově koliduje se summitem Evropské unie v Helsinkách, kterého se premiér hodlá rovněž zúčastnit. Cesta na Filipíny se měla původně uskutečnit od 12. do 14. prosince, přičemž se summit bude konat od 10. do 11. prosince. Premiér by tak cestu s transitem přes Prahu do Asie již nestihl.
6.12.
Víza pro Rumunsko a Bulharsko zatím Česká republika podle rozhodnutí vlády nezavedla. Ministru zahraničí Janu Kavanovi dal ale kabinet za úkol jednat s oběma státy o možném zkrácení vzájemného pobytu Rumunů a Bulharů v ČR i Čechů v Rumunsku a Bulharsku nejdéle na 30 dní za půl roku. Novinářům to po jednání vlády řekl její mluvčí Libor Rouček.
Kavan bude s oběma státy domlouvat novelizaci uzavřených bezvízových dohod. "Podstatou tohoto jednání by bylo omezení pobytu občanů jedné smluvní strany na území státu druhé smluvní strany na dobu 30 dnů během šesti měsíců ode dne prvního vstupu," uvedl Rouček. Víza z české strany hrozí Rumunsku a Bulharsku, neboť ČR musí sladit svou vízovou politiku s Evropskou unií, která s těmito zeměmi vízovou povinnost má.
7.12.
Pravidla umožňující poskytovat finanční dotace na péči o válečné hroby schválila v pondělí (6.12.) vláda. Informují o tom Lidové noviny.
Mluvčí vlády Libor Rouček deníku potvrdil, že tato pravidla umožní jasné a kontrolovatelné podmínky péče o hroby padlých vojáků. O výši finančních prostředků bude rozhodovat ministr obrany na návrh speciální meziresortní komise.
Vláda již v květnu rozhodla, že se o válečné hroby bude starat ministerstvo obrany. Ministerstvo má koordinovat péči o asi 70 tisíc hrobů cizích vojáků v ČR a o sedm tisíc hrobů českých vojáků v zahraničí. Letos na to dostane tři milióny korun. Roční péče o jeden hrob si vyžádá asi 500 korun, uvádí list.
8.12.
Místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí Vladimír Špidla a mongolská ministryně zahraničí Njam-Osoryn Tujáová podepsali dohodu mezi českou a mongolskou vládou o vzájemném zaměstnávání občanů. Dohoda, navazující především na dosavadní hospodářské vztahy v kožedělném a obuvnickém průmyslu, má přispět k podpoře všestranné ekonomické spolupráce, jejíž součástí je i přiměřený rozsah vzájemného zaměstnávání. Měla by umožnit i lepší prosazování českých investorů na perspektivních mongolských trzích.
8.12.
Filipínský ministr zahraničí Domingo Siazon předal velvyslanci České republiky Stanislavu Slavickému oficiální pozvání prezidenta Josepha Estrady pro premiéra Miloše Zemana.
Prezident Estrada v dokumentu vyjadřuje hluboké politování, že nebylo možné uskutečnit tuto návštěvu v původně navrhovaném termínu 12.-14. prosince. Přikládá této návštěvě a osobnímu setkání se Zemanem mimořádnou důležitost, což by se mělo projevit v dalším výrazném posílení vzájemných vztahů. Vyjadřuje přesvědčení, že premiér jeho pozvání přijme a navštíví Filipíny v nejbližší budoucnosti. Termín bude dojednán obvyklou diplomatickou cestou.
8.12.
Evropská komise si přeje, aby členské státy EU na summitu v Helsinkách koncem týdne stanovily 31. prosinec 2002 jako nejzazší datum pro ukončení ratifikace novely Smlouvy o EU, tedy termín připravenosti unie k rozšíření, řekl v Bruselu novinářům šéf komise Romano Prodi.
8.12.
O práci kontrolních orgánů v transformujících se armádách a o problematice kontroly dodržování lidských práv jednal od pondělí (6.12.) v Praze generální inspektor slovinských ozbrojených sil Albín Gutman.
Gutman podle tiskové služby ministerstva obrany přicestoval do ČR na pozvání vrchního ředitele inspekce ministra obrany Jaroslava Švábíka. Přijal jej také ministr obrany Vladimír Vetchý a náčelník generálního štábu Jiří Šedivý.
"Mezi Armádou České republiky a Ozbrojenými silami Slovinska panují velmi korektní vztahy a rozšiřuje se prostor pro bilaterální spolupráci ve všech oblastech činnosti armádních složek," uvedlo ministerstvo.
8.12.
Nová škola, kterou ve spolupráci s humanitární organizací Nadace Člověk v tísni při České televizi vybudovali čeští příslušníci KFOR v Kosovu, byla v úterý (7.12.) slavnostně předána do užívání v obci Hrtice na severu Kosova. ČTK to oznámil kapitán Tomáš Koutník, tiskový a informační důstojník 6. průzkumné roty Armády České republiky v misi KFOR v Kosovu.
"Pokud tam někdy nějaká škola stála, tak z ní nezbylo vůbec nic. Nová škola je jediná v blízkém okolí, má několik tříd, kanceláře, kabinety a vybudována byla od základů," informoval Koutník.
9.12.
Ministr zdravotnictví ČR Ivan David rezignoval na svou funkci. Dočasným řízením resortu byl pověřen vicepremiér a ministr práce a sociálních věcí Vladimír Špidla.
9.12.
Předseda vlády Miloš Zeman přijal Janeze Podobnika, šéfa slovinské sněmovny. Hovořili o zkušenostech s přibližováním svých zemí k EU a o hospodářských vztazích Slovinska a ČR. Zeman vyjádřil připravenost českých podniků podílet se na výstavbě slovinské dopravní infrastruktury. Jde především o slovinský přístav Koper na pobřeží Jaderského moře a o jeho železniční spojení s vnitrozemím.
Český premiér a předseda slovinského parlamentu se shodli na velmi dobrých politických vztazích zemí, které reprezentují. Zeman vyslovil podporu České republiky Slovinsku při jeho úsilí o členství v Severoatlantické alianci (NATO).
9.12.
Po schůzce s premiérem Milošem Zemanem ocenil velvyslanec Evropské unie v Praze Ramiro Cibrian českou diplomacii za to, že ČR tento týden uzavřela kapitolu o připravenosti na členství v EU v oblasti volného pohybu zboží a přivítal personální změny ve vládě po odchodu vicepremiéra Egona Lánského. Zároveň ale vyzval české politiky, aby se dohodli na podpoře vstupu ČR do EU.
"Je nutné dosáhnout národního konsensu mezi všemi politickými silami, které pracují v českém parlamentu. Je nutné stabilizovat národní agendu pro přistoupení a ustálit denní práci parlamentu," apeloval Cibrian.
10.12.
Náčelník generálního štábu české armády Jiří Šedivý předal generálnímu inspektorovi rakouské armády Karlu Majcenovi nejvyšší české státní vyznamenání - Řád Bílého lva III. třídy vojenské skupiny, který mu za rozvoj spolupráce mezi ozbrojenými silami obou zemí udělil prezident Václav Havel. Předání se uskutečnilo na půdě českého velvyslanectví na závěr dvoudenní oficiální návštěvy generála Šedivého v Rakousku.
"Je především zásluhou generála Majcena, který dlouhou dobu vedl rakouské ozbrojené síly, že se vztahy mezi armádami našich zemí rozvíjely tak úspěšně a dnes dosahují přibližně 100 akcí ročně," řekl ve Vídni generál Šedivý. Ocenil Majcena jako "osobnost s velkým mezinárodním přehledem".
Generál Šedivý jednal během pobytu v Rakousku s ministrem obrany Wernerem Fasslabendem o bezpečnostní situaci v Evropě a o spolupráci jednotek obou armád na mezinárodních mírových akcích. Navštívil výcvikové centrum v Götzendorfu, kde se připravují rakouské jednotky pro mezinárodní mise OSN. Sešel se rovněž s generálem Horstem Pleinerem, který od 1. ledna nahradí ve funkci generálního inspektora vojsk (odpovídá české funkci náčelníka generálního štábu) Majcena, jenž odchází do důchodu.
10.12.
Jedním ze tří viceprezidentů výkonného orgánu Basilejské úmluvy byla ve švýcarském hlavním městě zvolena ředitelka odboru odpadu českého ministerstva životního prostředí Vlastimila Mikulová. Stalo se tak na konferenci představitelů zemí, které se k této úmluvě zavázaly, oznámila Jarmila Krebsová z tiskového oddělení tohoto ministerstva. Na zasedání signatářů Basilejské úmluvy, které se ve švýcarském hlavním městě konalo od 6. prosince do tohoto dne, zastupoval ČR ministr životního prostředí Miloš Kužvart.
Basilejská úmluva se týká kontroly pohybu nebezpečného odpadu přes hranice a jeho zneškodňování. Mimo jiné zakazuje vyvážet nebezpečné odpady do nečlenských zemí Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) za účelem jejich likvidace i k jejich opětnému využití.
11.12.
Summitu EU v Helsinkách se za Českou republiku zúčastnil předseda vlády Miloš Zeman. Mluvčí české vlády Libor Rouček řekl, že se Zemanem do Finska odcestoval i šéf české diplomacie Jan Kavan.
Závěry Evropské rady, tedy summitu EU, jsou důležitou součástí širší legislativy EU (acquis communautaire) a jejich znění je vždy věnována značná pozornost. Pasáže věnované rozšíření budou pro ČR a další kandidátské země důležitou referencí pro příští měsíce.
11.12.
Česká delegace na setkání šéfů vlád a ministrů členských a kandidátských zemí Evropské unie v Helsinkách nesleví nic z data, do kterého chce být připravena na vstup do EU. Ministr zahraničí Jan Kavan to řekl novinářům. ČR bude podle Kavana připravena vstoupit do EU do konce roku 2002 a stejně tak unie bude ve stejné době připravena nové členy přijmout.
11.12.
Premiér Miloš Zeman a ministr zahraničí Jan Kavan spolu přicestovali na summit EU do Helsink.
"Považuji termín 2003 za reálný," řekl v Helsinkách český premiér Miloš Zeman. Uvítal rozhodnutí Evropské unie, že bude sama připravena přijmout nové členy po konci roku 2002 a podotkl, že na přistoupení k EU 1. ledna 2003 trvají všichni kandidáti dosavadní "první skupiny".
Reagoval tak na debatu, kterou vyvolalo zmíněné usnesení helsinského summitu EU a výklad komisaře Güntera Verheugena, podle něhož může podpis smluv o přistoupení a jejich následná ratifikace začít teprve tehdy, až bude v platnosti novela Smlouvy o EU, jejíž ratifikace začne zřejmě na počátku roku 2001.
11.12.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s vicepremiérem Pavlem Rychetským o Evropské unii a ekonomice ČR.
13.12.
Bývalý novinář a někdejší studentský člen komise pro vyšetřování událostí 17. listopadu Václav Bartuška bude novým komisařem české účasti na Všeobecné světové výstavě Expo 2000. Rozhodla o tom vláda. Bartuška je již třetím generálním komisařem české účasti na světové výstavě, která se bude konat v létě roku 2000 v německém Hannoveru.
Ministr zahraničí Jan Kavan novinářům řekl, že Bartuška se má své funkce ujmout 20. prosince. Bartuška, který do nynějška pracoval jako ředitel kanceláře generálního komisaře pro Expo 2000, nahradil ve funkci Vlastimila Ježka, bývalého ředitele Českého rozhlasu. Ten rezignoval kvůli výtkám, že ač zastával funkci, do které ho jmenovala vláda, podepsal výzvu "Děkujeme, odejděte!"
14.12.
Premiér Miloš Zeman zahájil návštěvu Vietnamu. Hlavními body jednání jsou další rozvoj bilaterálních politických a hospodářských styků, posílení vzájemného obchodu a zlepšení současného negativního obchodního salda České republiky s Vietnamem.
Premiér Zeman, který přiletěl do Hanoje v doprovodu vicepremiéra a ministra financí Pavla Mertlíka a ministra průmyslu a obchodu Miroslava Grégra, se setkal s premiérem Phan Van Khaiem.
14.12.
Názory na zrušení vízové povinnosti pro držitele diplomatických pasů obou zemí a zrušení služebních pasů si v Hanoji vyměnili vietnamský premiér Phan Van Khai a jeho český kolega Miloš Zeman, který zahájil oficiální návštěvu Vietnamu.
Podle náměstka ministra zahraničních věcí Hynka Kmoníčka má zrušení služebních pasů zabránit vietnamským podnikatelům, aby je využívali k neoprávněnému přihlášení k pobytu na území ČR. V České republice nyní žije s povolením k pobytu asi 30 až 40 tisíc Vietnamců, z nichž někteří nabyli tento status v rozporu se zákonem, konstatoval Kmoníček.
Zemanova mise, v níž byl také vicepremiér a ministr financí Pavel Mertlík a ministr průmyslu a obchodu Miroslav Grégr, přivezla do Vietnamu humanitární pomoc v hodnotě asi miliónu korun.
15.12.
Český premiér Miloš Zeman diskutoval v Hanoji o demokratizaci vietnamské společnosti a osudu politických vězňů s vietnamským prezidentem Tran Duc Luongem a předsedou parlamentu Nong Duc Manhem. Zdůraznil nicméně, že hlavním bodem při všech jednáních bylo posílení vzájemného obchodu.
"Parlamentní demokracii jsem označil za nezbytnou jako účinný nástroj kontroly vlády. Ocenil jsem, že ve vietnamském parlamentu již nedochází k jednomyslnému hlasování, protože jednomyslnost je často nebezpečná," řekl Zeman na tiskové konferenci.
S generálním tajemníkem Komunistické strany Vietnamu Le Kha Phieuem jsme se dotkli otázky některých celních norem, které znesnadňují dovoz českého zboží do Vietnamu, konstatoval Zeman. Dodal, že o tomtéž jednal také s vietnamským prezidentem.
Zeman se v Hanoji setkal také se členy Společnosti vietnamsko-českého přátelství. V projevu ujistil, že česká vláda má zájem na dalším rozvoji přátelských vztahů s Vietnamem. Poté navštívil společný česko-vietnamský podnik Bohemia Crystal Hanoi, kde si prohlédl produkci této firmy.
15.12.
Česká republika se připojila ke konvenci Rady Evropy (RE) o uznávání kvalifikací ve vysokém školství v evropském regionu. Ratifikační listiny ve Štrasburku předal generálnímu tajemníkovi RE Walteru Schwimmerovi český zástupce při RE Jiří Mucha.
Je to první společná úmluva RE a Organizace OSN pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO) a pokrývá 54 zemí, včetně 41 členských zemí rady.
16.12.
Setkáním s předsedou čínské vlády Ču Žung-ťiem zahájil premiér Miloš Zeman oficiální návštěvu Číny. Na programu jednání bylo především rozšíření hospodářské spolupráce obou zemí.
"Jednání s čínskými představiteli by mělo vytvořit prostor pro další rozvoj obchodní spolupráce. Snahou je podpořit český export, napomoci českým firmám v pronikání do této nejlidnatější země světa," řekl mluvčí české vlády Libor Rouček. Čeští představitelé v Pekingu podepsali kontrakt na dodávku dvou energobloků o výkonu 500 megawattů pro tepelnou elektrárnu Šen-en-tchou za zhruba 9,5 miliardy korun. Dohoda o dodávce největšího a nejnáročnějšího investičního celku ČR do Asie v posledním desetiletí se připravovala pět let. Dva 500megawattové energobloky ČR dodá do Číny v roce 2001.
16.12.
Dohodu o spolupráci na hraničních vodách, která se týká nejen jejich ochrany, ale například také vzájemné pomoci při povodních, uzavřeli v Židlochovicích na Brněnsku slovenský ministr zemědělství Pavol Koncoš a český ministr životního prostředí Miloš Kužvart.
"Dohoda pouze po právní stránce potvrzuje již několik let dobrou spolupráci obou zemí v této oblasti. Dokument je zároveň dokladem spolupráce v oblasti ochrany životního prostředí, která je pro žadatele o vstup do Evropské unie velmi důležitá," řekl novinářům po podpisu dokumentu Kužvart.
17.12.
Premiér Miloš Zeman na téma bilaterálních vztahů a o mezinárodní situaci diskutoval s čínským prezidentem Ťiang Ce-minem, předsedou parlamentu Li Pchengem a vicepremiérem pro zahraniční politiku Čchien Čchi-čchenem.
Česká republika respektuje suverenitu a územní celistvost Čínské lidové republiky a uznává Tchaj-wan jako neoddělitelnou součást čínského území. Vyplynulo to z oficiálního společného prohlášení vlád České republiky a Číny, které v Pekingu obdrželi čeští novináři.
"Ujistil jsem, že respektujeme princip jednotné Číny, odmítáme zasahování do vnitřních záležitostí a poučování druhých, protože si stejně tak nepřejeme, aby kdokoliv poučoval nás," odpověděl Zeman na dotaz novinářů k obsahu rozhovorů.
Potvrdil, že čínští představitelé se při jednáních "několikrát zmínili" o návštěvě tibetského dalajlámy a bývalého tchajwanského premiéra a nynějšího viceprezidenta Lien Čana v Praze. "Vždy jsem odpověděl, že to považuji za soukromou záležitost, a ne za záležitost ČR," uvedl premiér.
Ve společném komuniké vlád ČR a Číny, které obdrželi čeští novináři v Pekingu, oba kabinety zdůraznily mimo jiné respektování cílů a principů Charty OSN a všeobecně uznaných norem mezinárodního práva.
18.12.
Český premiér Miloš Zeman ukončil oficiální návštěvu Číny návštěvou Velké čínské zdi a Zakázaného města v Pekingu.
20.12.
Deportace občanů Ukrajiny a Ruska zavede již příští rok ministerstvo vnitra, aby tak snížilo počet ilegální přistěhovalců, kteří jsou v ČR zaměstnáváni "na černo". ČTK to řekl ministr Václav Grulich. Doplnil, že cizinci budou opouštět zemi ve speciálně vypravených osobních vlacích a v doprovodu policie. K jejich převozu do vlasti dalo prý souhlas i Slovensko, přes jehož území budou vlaky projíždět.
"O vlakovém odsunu běženců jednáme s ministerstvem dopravy. V kontaktu jsme i s ministerstvem práce a sociálních věcí, s nímž diskutujeme o postizích firem zaměstnávajících ilegální migranty," uvedl Grulich. Naopak ministerstvo zahraničí, které s resortem vnitra nesouhlasí například v otázce zavedení víz pro Ukrajince, o žádném rozhodnutí o deportacích neví.
"Ministerstvo nemá informace, že by takové rozhodnutí bylo přijato," sdělil ČTK bez dalšího komentáře tiskový odbor ministerstva zahraničí. Jeho náměstek Martin Palouš přitom právě jedná v Kyjevě spolu s kolegy z českých ministerstev práce a sociálních věcí a vnitra o problémech spojených s nelegální ukrajinskou migrací.
23.12.
Česká vláda se rozhodla poslat do Venezuely finanční pomoc. Rozhodla o uvolnění zhruba 50.000 amerických dolarů (asi 1,7 miliónu korun). Pomoc se možná zvýší, získá-li ministr financí Pavel Mertlík další peníze ze státní rezervy.
27.12.
České vojáky, kteří působí v mezinárodních misích v Bosně a Kosovu, navštívil bezprostředně po vánočních svátcích náčelník generálního štábu Jiří Šedivý.
Vojáky českého mechanizovaného praporu SFOR v Bosně a průzkumnou rotu KFOR v Kosovu měl původně navštívit ministr obrany Vladimír Vetchý. O víkendu (18.-19.12.) však onemocněl chřipkou a na radu lékaře se rozhodl svou cestu zrušit.
MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
2.12.
Český ministr zahraničí Jan Kavan ukončil týdenní cestu do Latinské Ameriky, kde postupně navštívil Mexiko, Salvador a Nikaraguu. Ve středu (1.12.), která byla posledním dnem jeho pobytu v Nikaragui, navštívil město Estelí, kde se seznámil s výsledky projektu místního rozvoje uskutečňovaného nadací N.E.W.S. s českou účastí a s výstavbou domků pro lidi postižené loňským hurikánem Mitch.
Estelí udržuje od roku 1992 partnerství s Opavou a je jedním z nikaragujských měst, kde působí nizozemsko-česko-nikaragujská nadace N.E.W.S. Opavští odborníci zde od roku 1997 zpracovávají městský katastr a školí místní personál. Opava také přispěla Estelí na odstraňování následků hurikánu.
N.E.W.S. začala působit v roce 1992. Základem její činnosti je spolupráce měst z Nizozemska, ČR, Nikaragui a částečně Slovenska. Projekty financují především Nizozemci, ČR na ně od roku 1995 přispěla celkově 15 milióny korun. Jan Kavan v Estelí jménem vlády slíbil, že ČR bude projekt dál podporovat.
3.12.
V Praze pokračovala jednání delegací České republiky, Polska, Běloruska, Ruska a Ukrajiny o posuzování stavu jednání o odškodnění svých občanů, kteří byli za druhé světové války nuceně nasazeni v Německu. Informoval o tom tiskový odbor ministerstva zahraničí.
Nuceně nasazení mají být odškodněni z nadačního fondu, do kterého dá prostředky spolková vláda a německé podniky. Jejich zástupci se však nemohou dohodnout s představiteli organizací nuceně nasazených o výši částky, která by měla ve fondu být.
Spolková vláda a podniky minulý měsíc zvýšily svou nabídku celkem o dvě miliardy - ze šesti na osm miliard marek (asi 148 miliard korun). Představitelé českého Svazu nuceně nasazených požadují částku deset až 12 miliard marek (přibližně 222 miliard korun).
3.12.
Podle ředitele odboru střední Evropy českého resortu zahraničí Jiřího Šitlera není debata o celkové částce odškodnění podstatná, pokud se zároveň neurčí přesné kategorie obětí. "Celková suma, ať už mluvíme o osmi miliardách (či) patnácti miliardách (marek), tak člověku neřekne nic konkrétního o tom, kolik může vlastně očekávat," řekl.
Zástupci obětí jsou dále pro širší definice kategorie otrockých prací nuceně nasazených a obětí koncentračních táborů, než nyní stanovuje spolkový zákon o odškodnění. Další kategorie "klasických" nuceně nasazených na říšském území by měla zahrnovat všechny, kteří v pracovali za válečnými německými hranicemi, které platily až po roce 1937.
Většina dohodnuté částky, konkrétně asi 88 procent, by podle Šitlera měla být poskytnuta na individuální platby obětem otrocké a nucené práce.
České ministerstvo zahraničí novinářům poskytlo seznam německých firem s kapitálem přesahujícím jednu miliardu marek (19 miliard korun), u nichž prokazatelně pracovali nuceně nasazení lidé a které se finančně odmítly podílet na odškodnění. Jsou to: Babcock Borsig, Beiersdorf, Continental, Fag Kugelfischer Georg Schafer, Hochtief, Henkel, Heraeus Holding, Kloeckner Werke, Merck, Miele, Preussag, Reemtsma Cigarettenfabrik, Ruhrgas, RWE a RWK Kalk. Další firmy - s kapitálem nižším než jedna miliarda marek - budou podle informací delegací zveřejněny v nejbližší době.
3.12.
Pamětní medaili "17. listopadu 1939 - 1999" předal ministru zahraničí Janu Kavanovi (ČSSD) Český svaz bojovníků za svobodu prostřednictvím svého předsedy Jakuba Čermína. Tiskový odbor ministerstva zahraničí sdělil, že ocenění Kavan získal "v upomínku na jeho osobní účast a utrpení a zcela vynikající a dlouholetou činnost na udržování tradice boje za svobodu národa".
Čermín vyzdvihl Kavanovu činnost v emigraci, jeho podporu myšlenkám svobody a boj proti totalitním režimům. Zároveň mu poděkoval i za práci jeho otce Pavla Kavana, který se za druhé světové války ve Velké Británii, s podporou Jana Masaryka a Edvarda Beneše, zasloužil o vyhlášení 17. listopadu Mezinárodním dnem studentstva.
6.12.
Ministr zahraničí Jan Kavan přiznal, že vláda byla v březnu krátce po vstupu České republiky do Severoatlantické aliance zaskočena informací, že se NATO chystá během několika dní zahájit letecké údery na Jugoslávii. Kavan to řekl při zahájení konference "NATO po konfliktu v Kosovu a další perspektivy jejího rozšiřování", která se koná v budově Senátu.
Šéf české diplomacie však zároveň zdůraznil, že česká vláda akci NATO v Jugoslávii od samého počátku podporovala. "Vláda podpořila všechny kroky aliance, i když to pro řadu členů vlády nebylo snadné," řekl Kavan. Dodal, že kosovská operace byla pro ČR velkou zkouškou, ve které obstála.
Kavan kritizoval mediální postup aliance, který byl podle něj v počátcích konfliktu velmi málo koordinován. "Na zásah aliance byla srbská média připravena lépe než příslušné složky aliance, zejména v prvních dnech letecké kampaně," prohlásil ministr.
Podle něj ani v ČR, s výjimkou ministerstva zahraničí, neexistovala cílená mediální kampaň podporující oficiální postoje ČR a aliance. I to přispělo k výrazně nižší podpoře české veřejnosti operaci NATO v JSR ve srovnání s dalšími členy aliance, řekl Kavan.
Připomněl, že zahájení letecké kampaně bylo reakcí na dlouhodobě neúspěšné diplomatické vyjednávání s jugoslávskými představiteli ohledně postavení provincie Kosovo. "Byli jsme si však vědomi skutečnosti, že kdyby NATO neodpovědělo rozhodnou vojenskou operací,... byla by ohrožena jeho důvěryhodnost," řekl ministr a zdůraznil, že ČR se vždy "maximálně snažila podporovat diplomatické řešení konfliktu".
6.12.
Na potřebě intenzivnější komunikace mezi ministerstvy zahraničí České republiky a Rakouska se shodli náměstci obou ministerstev Pavel Telička a Albert Rohan. V Praze spolu jednali zejména o problematice Evropské unie.
Rohan pak na setkání s novináři hovořil dokonce o zřízení jakési "horké linky" a zdůraznil, že Rakousko rozšíření unie plně podporuje jako svůj "národní zájem".
Rakouské bezpečnostní požadavky v oblasti jaderné energetiky vedly v září k tomu, že unie nepřijala společnou pozici a posunula termín příslušných jednání s kandidátskými zeměmi o přístupu. Rohan ale upozornil, že Vídeň tehdy od kandidátů nepožadovala nic jiného, než co platí pro členy unie s tím, že jeho země ale žádá dodržování "co největších bezpečnostních standardů" v dané oblasti. P. Telička zdůraznil, že ČR je schopna požadavky unie splnit a také je splní.
7.12.
Česká republika jako jediná z šestice jednajících kandidátů předběžně uzavřela při vstupních rozhovorech s Evropskou unií obtížnou kapitolu "volný pohyb zboží". EU tedy uznala, že právo i praxe ČR jsou kompatibilní v oblasti považované za pilíř jednotného vnitřního trhu evropských společenství.
Ministr zahraničí Jan Kavan se se svými protějšky ze zemí "patnáctky" dohodl dále na uzavření kapitoly "hospodářská a měnová unie". Odráží to sladění předpisů, které vytvářejí předpoklady pro přechod na jednotnou měnu, nikoli samotné převzetí eura, jež závisí na splnění dalších kritérií po vstupu. Tuto kapitolu při individuálních "mezivládních konferencích" uzavřely také ostatní země.
"Zvláště oceňuji, že jsme dokázali uzavřít volný pohyb zboží jako zatím jediní," řekl novinářům Jan Kavan. Při jednání bylo podle něj řečeno, že Praha se přiblížila také ke splnění požadavků v kapitolách "právo společností", "hospodářská soutěž" a "celní unie". Poprvé byly nastoleny předpisy "ochrany životního prostředí", takže počet kapitol již zařazených na jednání stoupl na 23.
7.12.
Evropská unie a Česká republika si vyměnily sérii drobných výtek, jak je zvykem na zasedání Rady přidružení, jež se schází jednou do roka. Českou stranu zastupoval ministr zahraničí Jan Kavan.
Člen Evropské komise Günter Verheugen české straně vyčetl, že v zákonu o zaměstnanosti nutí všechny cizince každé tři roky přerušit pracovní poměr a pak opět žádat o povolení, což považuje za diskriminaci občanů zemí EU a jejich podniků z hlediska Evropské dohody. Kavan to uznal a slíbil, že vláda začátkem příštího roku zjedná nápravu.
Komisi se také nelíbí, že ČR stále ještě nesdělila časový harmonogram zavádění kvót pro bezcelní dovoz cukru ze zemí EU, na nichž se nakonec s Bruselem dohodla po loňském zavedení dovozních cel. I zde Kavan slíbil rychlou nápravu.
Kavan naopak poukázal na to, že při přípravě poslední výroční hodnotící zprávy, jež byla zveřejněna v říjnu, a hlavně seznamu priorit pro Českou republiku obsažených ve "vstupním partnerství" komise postupovala sólově, bez pořádné součinnosti s ČR. "Nebyly to ani konzultace, ani partnerství," podotkl. Verheugen podle jeho slov odpověděl, že při přípravě příští zprávy bude spolupráce mnohem těsnější.
Rada přidružení v tiskovém prohlášení ocenila pozitivní makroekonomické výsledky ČR v poslední době, připomněla nedostatky kritizované v hodnotící zprávě a vyzvala k urychlení reforem justice a státní správy. Kavan označil tyto reformy za prvořadé pro vládu, která již rozhodla, že zákon o státní službě bude vypracován už napřesrok a nikoli až v roce 2002, jak se původně plánovalo.
7.12.
Evropská unie a šest předních kandidátů členství ukončili významnou etapu jednání o přistoupení. Podle plánu na ministerské úrovni otevřeli "životní prostředí", 23. kapitolu ze 30, z nichž se skládá jednání, a vyslovili souhlas s novou strategií EU, jež bude schválena v sobotu na summitu unie v Helsinkách.
Česká republika jako jediná ukončila předběžně jednání o volném pohybu zboží, což je velmi obsáhlá oblast regulující jednotný vnitřní trh Evropských společenství. Uzavřela také, stejně jako všichni ostatní, kapitolu "hospodářská a měnová unie" .
7.12.
Ministr zahraničí Jan Kavan řekl novinářům po návratu z Bruselu v reakci na pondělní ruské ultimátum Čečensku, že válka, jejíž obětí se stávají řady civilistů, je nepřijatelná. Moskva vyzvala obyvatele čečenského hlavního města Groznyj, aby do 11. prosince opustili město, nebo budou jako teroristé vyhlazeni.
Postoj české diplomacie se podle Kavana nemění: Praha uznává, že Čečensko je součástí Ruska, nicméně upozorňování, že Rusko v Čečensku porušuje základní lidská práva, nelze chápat jako vměšování do vnitřních záležitostí Ruské federace.
"Respektujeme, že Čečensko je integrální součástí Ruské federace, na druhé straně odsuzujeme všechny formy terorismu ... Terorismus je třeba potlačovat, ale ne formou války proti všem členům Čečenska," řekl Kavan.
"Je absurdní argumentovat ..., že každý Čečenec je automaticky terorista, a forma války, při níž dochází k obětem na životech řady civilistů, je samozřejmě nepřijatelná," doplnil ministr. "Nedomníváme se, že poukazování na takové porušování lidských práv je vměšování do vnitřních záležitostí jiné země," dodal.
Kavan se podle svých slov s polským ministrem zahraničí Bronislawem Geremkem v Bruselu shodl, že Evropská unie by měla vůči ruské hrozbě zaujmout jednoznačnější stanovisko.
7.12.
Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil rozhovor se státním tajemníkem pro evropské záležitosti Pavlem Teličkou o diplomacii a vyjednávání.
8.12.
Šéf české diplomacie Jan Kavan jednal ve Stockholmu o vzájemných vztazích se Švédskem, evropské integraci i bezpečnostních otázkách. Jeho partnery byli vedle ministryně zahraničí Anny Lindhové ministr obrany Björn von Sydow a vicepremiérka Lena Hjelmová-Wallénová.
8.12.
Český ministr zahraničí Jan Kavan prohlásil ve Stockholmu ve své přednášce v Zahraničněpolitickém institutu, že od začátku vyjednávání s Evropskou unií zahájila Česká republika rozhovory o celkem 22 kapitolách přičleňovacího procesu a deset z nich bylo už úspěšně uzavřeno. Česká republika si stanovila počátek roku 2003 jako termín, kdy by měla být ke vstupu do EU plně připravena, a proto přikládá také velký význam období švédského předsednictví v EU v první polovině roku 2001.
8.12.
Ministr zahraničí Jan Kavan, který se má stát vicepremiérem pro bezpečnostní a zahraniční politiku, je přesvědčen o výhodnosti tohoto spojení. "Vyhnu se tím jisté dvojkolejnosti, která dosud existovala," řekl Kavan po svém příletu ze Švédska do Prahy. Funkci vicepremiéra zastával do minulého týdne senátor Egon Lánský, který odstoupil ze zdravotních důvodů.
Premiér Miloš Zeman se s prezidentem Václavem Havlem shodli, že Lánského má podle očekávání nahradit právě Kavan. Havel prohlásil, že šéf diplomacie by měl být jmenován místopředsedou vlády ještě do konce tohoto týdne.
Ministr zahraničí zdůraznil, že jako vicepremiér ponese větší odpovědnost za postup příprav pro vstup do Evropské unie. "Pro naše úsilí stát se jedním z prvních států střední a východní Evropy, které vstoupí do Evropské unie, bude právě příštích maximálně osm měsíců zcela klíčových," zdůraznil Kavan.
8.12.
Deník Právo uveřejnil rozhovor se státním tajemníkem pro evropské záležitosti Pavlem Teličkou o ctižádosti a vstupu do EU.
9.12.
Ministři zahraničních věcí ČR a Maďarska Jan Kavan a János Martonyi jednali o vstupu do EU. "Přáli bychom si, aby byly jak negociace ukončeny, tak institucionální reforma (unie) ratifikována včas, aby se obě naše země mohly stát plnoprávnými členy unie v roce 2003," řekl Kavan.
Připustil, že představa Maďarska a ČR v oblasti vstupních rozhovorů "není zcela totožná s tím, co slyší od zástupců EU".
V souvislosti s institucionální reformou unie Kavan zdůraznil zájem na tom, aby její "poměrně dlouhý ratifikační proces" nezdržoval přístupová jednání s Maďarskem a ČR, aby tyto země "zbytečně neztratily rok".
Přístupová jednání se Slovenskem budou podle Kavana zahájena zřejmě v březnu, přičemž i Martonyi zopakoval maďarskou podporu slovenskému přistoupení k EU.
Ministři uvedli, že vzájemné vztahy jsou velmi dobré, bez jakýchkoli problémů. I v záležitostech unie došli podle Kavana "prakticky ve všech otázkách ke shodě".
9.12.
Deník Hospodářské noviny uveřejnil rozhovor s ministrem zahraničních věcí Janem Kavanem o obranné iniciativě EU.
12.12.
Ministerstvo zahraničních věcí má připravenu informační kampaň, která by měla českou veřejnost přesvědčit o výhodách vstupu do Evropské unie (EU). V roce 2002 se totiž pravděpodobně uskuteční referendum, ve kterém se ke vstupu do unie vysloví obyvatelé České republiky. Novinářům to řekl ministr zahraničních věcí Jan Kavan.
Vypsání referenda o vstupu do EU má umožnit ústavní zákon, který ve čtvrtek (9.12.) přijala Poslanecká sněmovna. Zákon musí ještě posoudit Senát a podepsat prezident Václav Havel.
"Ministerstvo zahraničních věcí již zahájilo to, čemu říkáme komunikační strategie: Organizujeme Evropské dny v jednotlivých městech, budeme vydávat brožurky, videokazety, ale i letáčky, kde řekneme jasná pro i proti," uvedl Kavan.
"Jsem přesvědčen, že až lidé zváží pro a proti, a jsou tam i proti, že dojdou k jasnému závěru, že těch pro je daleko více, a v referendu se rozhodnou pro vstup do Evropské unie," zdůraznil.
Kavan stále považuje rok 2003 za reálný pro vstup ČR do Evropské unie; podle něj dosud žádný představitel Evropské unie tento termín nezpochybnil. "Samozřejmě záleží nejenom na unii, a ta říká, že bude připravena na rozšíření od konce roku 2002, ale bude záležet i na nás, zda my budeme připraveni," uvedl Kavan.
12.12.
Ministr zahraničí Jan Kavan se nedomnívá, že by úmrtí chorvatského prezidenta Franjo Tudjmana mohlo negativně ovlivnit vývoj na Balkáně. "Smrt prezidenta Tudjmana v žádném případě nevnímám jako něco, co by nutnou stabilitu na Balkáně jakýmkoli způsobem ohrozilo," řekl Kavan novinářům. Tudjman zemřel v noci na sobotu (10.12.) po dlouhé nemoci ve věku 77 let.
Kavan připomněl, že Chorvatsko zanedlouho čekají volby. Je přesvědčen, že v nich zvítězí taková strana či koalice, která zajistí v této zemi demokratický vývoj.
13.12.
Vláda ČR přiznala Janu Kavanovi, který je od pátku (10.12.) novým vicepremiérem pro zahraniční a bezpečnostní politiku, větší pravomoci. Kavan, který křeslo místopředsedy vlády získal po Egonu Lánském, bude moci žádat od ministrů a šéfů dalších orgánů státní správy informace a analýzy, bude jim moci zadávat úkoly spojené s integrací do Evropské unie a kontrolovat jejich plnění.
Kavan bude moci také zprostředkovávat řešení sporů mezi resorty týkajících se vstupu do EU a koordinovat postoje České republiky v rámci přístupových jednání k EU a předkládat zásadní otázky k rozhodnutí vládě. "Tím dochází k vyvážení zodpovědnosti a pravomoci a jsme přesvědčeni, že to napomůže zefektivnění přípravy na členství v Evropské unii," řekl Kavan novinářům.
13.12.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s ministrem zahraničních věcí Janem Kavanem o EU a helsinském summitu.
15.12.
Čtyři dny po helsinském summitu Evropské unie se v Bruselu radí ministři zahraničí 19 členských zemí NATO, jak reagovat na jeho rozhodnutí vybavit EU do roku 2003 vlastní vojenskou schopností k řešení krizí na kontinentu. Českou republiku reprezentuje Jan Kavan.
Aliance tuto iniciativu, ještě nedávno nepředstavitelnou, vítá jako důkaz většího zájmu evropských zemí o sféru obrany, jež by se mohla promítnout do účinnější politiky, vyšších vojenských rozpočtů a lepší koordinace zbrojních průmyslů.
15.12.
Vlekoucí se složitá jednání o odškodnění nuceně nasazených i dalších obětí nacismu by podle českého zástupce při mezinárodních vyjednáváních Jiřího Šitlera neměla již zcela "zkrachovat". Takové nebezpečí zde přitom podle něj hrozilo "ještě před několika dny".
"Dospívá se k určitému konsensu," řekl Šitler, podle kterého by nakonec obtížně dohadovaná částka měla přesáhnout deset miliard marek. Mluvčí hlavního německého vyjednávače Otto Lambsdorffa v úterý oznámil dosažení dohody o finančním odškodnění nuceně nasazených osob; přesnou celkovou částku, kterou německá vláda a průmyslové podniky nakonec do fondu odškodnění vloží, ale neuvedl.
Šitler, který je ředitelem odboru států střední Evropy na ministerstvu zahraničí, přitom zdůrazňuje nutnost soustředit se na způsob naložení s celkovou částkou. "O tom se hovoří v současných hodinách," řekl s tím, že více by mělo být zřejmo po pátečních jednáních (17.12.) v Německu.
Šitler zdůraznil zájem na tom, aby se peníze "bez vážných byrokratických problémů" dostaly k postiženým lidem. Připomněl, že zmiňovaná suma není určena jen nuceně nasazeným, ale například i některým obětem arizace. "Nejde jenom o nuceně nasazené, ... má to být iniciativa, která ukončí vůbec jakékoli nároky," řekl k obtížnosti jednání.
16.12.
Slavnostního předání portugalského Macaa pod čínskou správu se zúčastnil i vicepremiér a ministr zahraničí Jan Kavan. Během několikadenního pobytu v jihovýchodní Asii navštívil také Hongkong, aby tam jednal o možnostech dalšího posílení vzájemných obchodních a ekonomických vztahů.
ČTK to sdělilo ministerstvo zahraničí s tím, že český vývoz do Hongkongu, který Peking převzal od Britů předloni, je i letos větší než do mnohonásobně větší Číny. Jednaní v Hongkongu vedl Kavan především s hlavní tajemnicí místní správní výkonné rady Anson Chanovou.
16.12.
Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s ministrem zahraničních věcí Janem Kavanem o velké EU včetně Ukrajiny.
17.12.
Konference o odškodnění obětí nucených prací za druhé světové války se zúčastnila vedle vládních delegací USA a SRN, zástupců německých podnikatelských kruhů a advokátů obětí také delegace České republiky v čele s vedoucím odboru ministerstva zahraničních věcí Jiřím Šitlerem. Byli v ní dále vedle představitelů organizací postižených tentokrát i zástupci česko-německého Fondu budoucnosti Dagmar Burešová, Tomáš Kafka a Herbert Werner.
17.12.
Spolkový prezident Johannes Rau požádal "jménem německého lidu" o odpuštění všechny lidi, kteří museli za německého panství vykonávat otrocké a nucené práce. Rau tak učinil v prohlášení k účastníkům konference o odškodnění obětí nucených prací za druhé světové války, které po skončení jednání přijal ve svém berlínském sídle, zámku Bellevue.
Otrocká práce pro nacistický režim znamenala nejen odepření spravedlivé mzdy, ale i deportaci, zbavení domova a lidských práv a brutální ponižování lidské důstojnosti; často bylo dokonce cílem lidi prací zničit, uvedl Rau ve svém prohlášení.
Účastníci konference v Berlíně oficiálně oznámili dosažení rámcové dohody, podle níž bude do fondu odškodnění za nucené práce vloženo deset miliard marek.
Rau vyjádřil ulehčení nad tím, že bylo konečně dosaženo této dohody, a poděkoval všem, kdo se o ni zasloužili. Zároveň však vyslovil politování, že mnozí lidé, kteří byli zneužíváni válečnou mašinérií nacistů, museli na tuto chvíli čekat plných 54 let.
"Všichni víme, že oběti zločinu není možné penězi skutečně odškodnit, víme, že utrpení miliónů žen a mužů nelze napravit. Nemá ani smysl způsobené bezpráví navzájem zúčtovávat. Pro všechny, kdo tehdy přišli o život, přichází odškodnění stejně pozdě, jako pro ty, kdo mezitím zemřeli."
"O to důležitější teď je, aby všichni, kdo dosud žijí, co nejdříve dohodnutou humanitární pomoc dostali. Vím, že pro mnohé nejsou peníze rozhodující. Ti chtějí, aby jejich utrpení bylo jako utrpení uznáno, a aby bezpráví, které jim bylo způsobeno, bylo pojmenováno bezprávím. Myslím na všechny, kteří museli za německého panství vykonávat otrocké a nucené práce, a prosím je jménem německého lidu o odpuštění. Na vaše utrpení nezapomeneme," řekl Johannes Rau.
18.12.
Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil rozhovor s ředitelem odboru Střední Evropy na MZV Jiřím Šitlerem o odškodnění nuceně nasazených.
18.12.
V České republice jsou vytvořeny podmínky k "napsání a uzavření" smlouvy s Vatikánem řešící na mezinárodní úrovni vztahy s římskokatolickou církví. Státního tajemníka kardinála Angela Sodana o tom během oficiální návštěvy Vatikánu informoval český prezident Václav Havel.
Náměstek ministra zahraničních věcí Martin Palouš v té souvislosti na tiskové konferenci v Římě oznámil, že se ČR rozhodla se Svatým stolcem zahájit rozhovory, které by měly vést v roce 2000 k uzavření rámcové smlouvy, jež stvrdí všechny závazky vyplývající z českého právního řádu.
"Informoval jsem kardinála Sodana i o vztazích mezi státem a římskokatolickou církví a církvemi obecně v ČR a o pohybu, který v nich konečně nastává," řekl novinářům Havel.
21.12.
Deník Slovo uveřejnil rozhovor se státním tajemníkem pro evropské záležitosti Pavlem Teličkou o vyjednávání s EU.
22.12.
Ministerstvo zahraničí vyjádřilo spokojenost s rozvojem spolupráce s nevládními organizacemi při zajišťování humanitární pomoci v různých částech světa. "Spolupráci s nimi vidíme jako jeden z úspěchů letošního roku," řekl novinářům vrchní ředitel sekce mnohostranných vztahů Pavel Vacek.
V těchto chvílích ministerstvo připravuje humanitární pomoc do oblastí severního Kavkazu a Venezuely v celkové výši zhruba čtyř miliónů korun. Podrobnosti mají být upřesněny při odpoledním meziresortním jednání, doplnil Vacek. Zároveň potvrdil, že pomoc obětem násilí v Čečensku je spojena s "bezpečnostními riziky" a s ohledem na postup ruských orgánů.
Pomoc obětem čečenského ozbrojeného konfliktu má být poskytnuta prostřednictvím humanitárních organizací, které na severním Kavkaze již působí. Záplavami zasažené Venezuele bude finanční pomoc v minimální výši 750.000 korun poskytnuta na zvláštní účet, který pro daný účel zřídila venezuelská vláda.
V letošním roce využilo ministerstvo pro humanitární pomoc do zahraničí 31,5 miliónu korun z příslušné státní finanční rezervy. V návrhu rozpočtu na příští rok se přitom podle Vacka počítá se zhruba stejnou částkou.
Náměstek ministra zahraničí Martin Palouš vyjádřil přes kritiku rychlosti pomoci zemětřesením zasaženému Turecku spokojenost s letošním poskytováním humanitární pomoci. "ČR v této oblasti dosáhla značného pokroku," řekl s tím, že zvýšený důraz byl kladen právě na spolupráci s nevládními organizacemi. Ministerstvo spolupracuje například s nadací Člověk v tísni nebo s Českou katolickou charitou.
23.12.
Od 2. ledna budou moci občané České republiky cestovat do Argentiny za turistikou bez víz na dobu nepřesahující 90 dní. ČTK to oznámil tiskový odbor ministerstva zahraničních věcí.
Pokud se však budou chtít v Argentině zdržet déle než 90 dní nebo tam provozovat výdělečnou, uměleckou, kulturní, náboženskou či technickou činnost, studovat nebo se léčit, pak si musí předem na argentinské diplomatické misi nebo konzulárním úřadu opatřit odpovídající vízum.
Návrh sjednání této dohody s Argentinou ministři schválili již letos 17. března, podepsána byla v Praze 5. října a v platnost vstoupí v neděli 2. ledna 2000, uvedl tiskový odbor ministerstva.
25.12.
Situace ve Venezuele po nedávných záplavách je stále kritická, země je paralyzována. Zvlášť se to týká státu Vargas, který prakticky přestal fungovat. ČTK to řekl český konzul v Caracasu Svatopluk Čumba. Potvrdil ale, že všichni Češi pobývající ve Venezuele, o nichž zastupitelský úřad ví, katastrofu přežili.
České velvyslanectví nijak neutrpělo, nejbližší místa, kde se řádění živlů projevilo, jsou od něho vzdálena asi půl kilometru. Postižena nebyla ani rezidence velvyslance, řekl konzul.
Konzul se jménem velvyslanectví obrátil na českou veřejnost a humanitární organizace s výzvou k pomoci postižené zemi. Podle jeho slov bude - po překonání prvního nárazu - Venezuela potřebovat především elektroagregáty, čerpadla, elektrické rozvodny a zařízení na čištění vody.
Česká vláda už schválila pomoc Venezuele ve výši 50.000 dolarů. Pomoc poskytují i nevládní organizace.
26.12.
Počty obětí a rozsah škod, které v některých evropských zemích způsobila mimořádně silná vichřice a vydatné deště, stoupají.
Ve Francii neodolaly náporům vichru ani stoleté stromy, které svým pádem zabíjely - zahynulo tak nejméně 28 osob, většina v automobilech. Mnoho dalších osob bylo zraněno, z toho na 20 těžce.
Francouzské státní železnice vyzvaly v Nice cestující, aby odložili cestu nejméně o 24 hodin. Pařížská letiště, jakož i letiště v Mulhouse a ve Štrasburku, byla uzavřena. Na 800.000 až 1,5 miliónu domácností ve Francii bylo bez elektřiny. Na sklonku dne se bouře posunula na východ Francie a zasáhla další evropské země.
Paříž se vzpamatovává ze šoku. Podle Marie Zajíčkové z českého konzulátu (stanovisko 28.12.) se situace .."lepší každou hodinou, záchranné práce jsou dobře koordinovány."
Francouzské úřady radily obyvatelům Paříže, aby zvážili své cesty autem mimo město, jak potvrdila Daniela Moyzesová, rada českého velvyslanectví.
27.12.
Další finanční humanitární pomoc vlády České republiky obětem srpnového zemětřesení v Turecku předal poblíž Izmitu velvyslanec ČR Jozef Braun. Dvě základní školy ve vesničkách Yukari Yuvacik a Yeniköy, ležící v těžce postižené oblasti, obdržely každá šek na 30.000 dolarů, oznámilo české velvyslanectví v Ankaře.
Česká humanitární pomoc je určena na rekonstrukci základních škol, které navštěvují stovky dětí z rodin, které zemětřesení připravilo o přístřeší a které stále žijí v nouzových stanových táborech.
28.12.
O plánované smlouvě mezi Vatikánem a Českou republikou jednal apoštolský nuncius Giovanni Coppa a náměstek ministra zahraničí Martin Palouš. Připravenost ČR k jednáním o smlouvě tlumočil tento měsíc ve Vatikánu prezident Václav Havel, kterého tam provázel i náměstek M. Palouš.
Při setkání mezi čtyřma očima "byly projednávány otázky související se zahájením jednání o smlouvě mezi ČR a Svatým stolcem", sdělil ČTK bez bližších podrobností tiskový odbor ministerstva.
Pracovní skupina, která by měla připravovat zmíněnou smlouvu o mezinárodním rozměru vztahu ČR s katolickou církví, začne zřejmě pracovat až po Novém roce, vyplynulo i z nedávných slov mluvčího České biskupské konference Daniela Hermana. Jednání by přitom měla údajně vést k podpisu smlouvy již v roce 2000.
Spolu se Slovinskem byla ČR poslední z postkomunistických zemí, která na zmíněné téma dosud s Vatikánem nezahájila rozhovory.
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
1.12.
Již více než tři tisíce lidí se podepsalo pod petici na obranu nevinných obětí v Čečensku, která bude předána prezidentu, vládě a parlamentním komorám s výzvou, aby se jasně vyslovili proti porušování lidských práv na čečenském území.
Autoři výzvy plánují na den lidských práv, 10. prosince demonstraci před ruským velvyslanectvím v Praze a den předtím ekumenickou bohoslužbu za nevinné oběti agrese v Čečensku. Petiční archy se budou rozdávat na demonstraci 3. prosince v Praze, kterou pořádají signatáři výzvy "Děkujeme, odejděte!".
Spoluautor výzvy k Čečensku Aleš Brotánek řekl, že petice vznikla z pocitu bezmoci nad tím, že se česká vláda ani demokratická většina v parlamentu nedokáže chovat suverénně a shodnout se na protestu proti porušování lidských práv ze strany Ruska. Proti postupu Ruska se doposud ozval pouze kardinál Miloslav Vlk a prezident Václava Havel, a to je na suverénní stát málo, řekl Brotánek.
"Nadřazený a arogantní přístup Ruska vyvolává oprávněné obavy z konečného řešení čečenské otázky," uvádí se v textu petice, která je na internetu a na některých místech Prahy. Internetová adresa je www.volny.cz/vyzva/cecensko.
3.12.
Právní zástupci obětí nuceného pracovního nasazení se dohodli na konečné částce, kterou by mělo Německo jejich klientům vyplatit jako odškodnění.
"Delegace středoevropských a východoevropských zemí se dohodly na čísle, které je v tomto rozpětí, a toto číslo sdělí německé straně," řekl Hausfeld během jednání delegací ČR, Polska, Běloruska, Ruska a Ukrajiny v Praze.
6.12.
Cenu Evropské komise Zlatá hvězda partnerství měst převzal brněnský primátor Petr Duchoň ve španělském městě Bilbao. Na konferenci o partnerství měst v Evropě pro třetí tisíciletí se tam setkalo 2000 zástupců měst a obcí, informoval primátor novináře. Evropská komise tak ocenila udržování partnerských vztahů mezi Brnem a nizozemským Utrechtem. Brno spolu s Utrechtem získalo cenu za uspořádání tří multikulturních festivalů, na kterých se divákům představilo na 450 umělců z obou měst.
7.12.
Senátor Michael Žantovský předal v Havaně cenu Homo Homini přednímu kubánskému disidentovi Oswaldu Payovi Sardiasovi každoročně udílenou organizací Člověk v tísni - společností při České televizi. ČTK to oznámilo vedení této humanitární organizace.
8.12.
Pražský primátor Jan Kasl přijal mongolského prezidenta N. Bagabandiho na Staroměstské radnici. Bagabandi se podepsal do Zlaté knihy hlavního města, kam se zapisují významné návštěvy radnice, a převzal od Kasla symbolický zlatý klíč od městské brány. Kasl naopak dostal zarámované mongolské známky s Bagabandiho portrétem.
Primátor po přijetí novinářům řekl, že Praha v současnosti žádné vztahy s Mongolskem neudržuje. Tento stát je však podle něj možným trhem pro české výrobky, a to i pražských podniků.
8.12.
Česká republika je podle názoru katolické církve připravena k jednáním o mezistátní smlouvě s Vatikánem. Papeže Jana Pavla II. by o tom měl podle církevních zdrojů při nadcházející oficiální návštěvě Vatikánu informovat prezident Václav Havel. Spolu se Slovinskem je ČR poslední z postkomunistických zemí, která na toto téma dosud nezahájila rozhovory.
"Smlouva na mezinárodní úrovni o vztahu České republiky a katolické církve je ovšem ve hře od samého počátku jednání o postavení církví ve společnosti, takže nyní jsme ve fázi konkretizace toho, na čem se pracuje nejméně dva roky," řekl mluvčí České biskupské konference Daniel Herman.
Na přípravě smlouvy s Vatikánem podle něj pracuje především ministerstvo zahraničí. Předpoklady k tomu daly vládě první konkrétní výsledky vnitrostátních jednání o vztahu státu a církví. Rodí se již totiž první z řady právních úprav tohoto vztahu - návrh zákona, který bude nově řešit registraci církví a náboženských společností.
Jednání o smlouvě s Vatikánem se dosud nekonala a teprve se připravují, sdělil tiskový odbor ministerstva zahraničí s tím, že termín těchto jednání není zatím stanoven.
10.12.
Ukončení vojenských akcí, jejichž obětí je civilní obyvatelstvo, a spolupráce Ruska s OBSE a Radou Evropy v boji proti terorismu obnoví podle ministerstva zahraničí důvěru v dobrou vůli ruské vlády řešit konflikt politickými prostředky, a nikoli nepřiměřenými válečnými operacemi.
Moskva vyzvala obyvatele čečenské metropole Groznyj, aby do sobotní půlnoci opustili město, jinak že je vyhladí jako teroristy. Proti této hrozbě před ruským velvyslanectvím v Praze protestovala Nadace Tolerance, společnost Člověk v tísni, Hnutí občanské solidarity a tolerance a další organizace.
15.12.
Na papežské Lateránské univerzitě v Římě začalo třídenní mezinárodní sympozium o českém středověkém kazateli a církevním reformátorovi Janu Husovi, upáleném v roce 1415 za učení a názory považované vládnoucími církevními kruhy za kacířské.
V závěru sympozia promluví v pátek v podvečer prezident Václav Havel, který přijede na návštěvu Itálie a Státu Vatikán. V sobotu se prezident Havel zúčastní na Svatopetrském náměstí ceremoniálu rozsvícení vánočního stromu, darovaného letos papeži z České republiky.
Sympozia, jímž vrcholí několikaletá práce pražské ekumenické husovské komise, se účastní vedle historiků, filozofů a teologů také čeští katoličtí biskupové a představitelé českých reformačních církví.
15.12.
Katolická církev směřuje k pozitivnímu uznání postavy českého kazatele Jana Husa jako církevního reformátora. Kardinál Roger Etchegeray, předseda vatikánského centrálního výboru pro oslavy Velkého jubilea roku 2000, v Římě při zahájení mezinárodního sympozia o Janu Husovi s uznáním řekl, že Hus byl "hlasatelem a mužem evangelia, reformátorem církve a formátorem českého vědomí", historickým článkem mezi Viklefem, Lutherem a Kalvínem.
"Něco podobného by ještě před deseti lety ze strany Říma nebylo možné," řekl ČTK předseda české Ekumenické rady církví Pavel Smetana. Také znalci vatikánské diplomacie potvrzují, že sama pozornost věnovaná sympoziu, jeho uspořádání na půdě papežské Lateránské univerzity a osobní přítomnost kardinála Etchegeraye naznačuje, že jde o přelomové okamžiky.
15.12.
Odpůrci autoritativního režimu běloruského prezidenta Alexandra Lukašenka vyjádřili opět znepokojení nad tím, že Česká exportní banka má poskytnout běloruské vládě úvěr na nákup českého obilí. "Tento akt napomůže k prodloužení agónie nelegitimního režimu ... a k dalšímu utrpení běloruského národa," napsali v dopise adresovaném prezidentovi, vládě a dalším institucím. Dopis získala ČTK.
Ministerstvo zahraničí v dřívější reakci na odpor části běloruské opozice uvedlo, že dodávka má i "jistou humanitární dimenzi", a zdůraznilo, že "trvá na dodržování lidských práv". Kdyby obilí neposkytla ČR, dodaly by ho prý jiné země.
"Dodávky obilí a poskytnutí úvěru z české strany považujeme za otevřenou podporu diktátorského režimu v Bělorusku, který usiluje o likvidaci suverenity naší země," zdůraznili signatáři dopisu.
Problémy v zemědělství nejsou podle signatářů zapříčiněny "špatným počasím, jak tvrdí oficiální propaganda", ale zachováváním zaostalého kolchozního systému a neochotou vlády uskutečnit tržní reformy.
Pod dopisem figurují jména představitelů opozičního uskupení Charta '97, Sjednocené občanské strany (OGP) nebo Běloruské lidové fronty (BNF).
Náměstek ministra zahraničí Martin Palouš po letošním setkání se zástupci běloruské opozice řekl, že s partnery "mohl vyslovit porozumění" i shodu v základních východiscích. Na jednu stranu řekl, že ČR "uváží, jaké konkrétní kroky může podniknout", ale zároveň uvedl, že se Praha nehodlá vměšovat do běloruského vnitropolitického procesu.
22.12.
Pracovní skupina, která by měla připravovat mezistátní smlouvu s Vatikánem o mezinárodním rozměru vztahu ČR s katolickou církví, začne zřejmě pracovat až po Novém roce. "Obě strany jsou ve fázi hledání lidí do skupiny," řekl mluvčí České biskupské konference Daniel Herman.
Připravenost ČR k jednáním o smlouvě tlumočil v sobotu ve Vatikánu prezident Václav Havel a první kroky tam již podnikl náměstek ministra zahraničích věcí Martin Palouš. Rozhovory mají vést k uzavření rámcové smlouvy, stvrzující závazky vyplývající z českého právního řádu. Nepůjde o takzvaný konkordát.
Ke konsensuální obsahové i formální podobě smlouvy by se mohlo dospět během několika měsíců, její znění by mohlo být hotovo již v roce 2000 a pak by čekal ratifikační proces, řekl ČTK velvyslanec ve Vatikánu Martin Stropnický.
Podle Hermana se dá předpokládat, že by ve skupině měli být ze strany českého státu zástupci ministerstva zahraničních věcí a kultury a odborník na mezinárodní právo a ze strany Vatikánu patrně apoštolský nuncius Giovanni Coppa, představitel České biskupské konference a znalec "obojího" práva, tedy českého i církevního.
23.12.
Peněžitou sbírku na pomoc obětem katastrofálních záplav ve Venezuele vypsal Český červený kříž (ČČK). Finanční příspěvky mohou lidé posílat na konto Fondu humanity ČČK u Komerční banky, číslo 10030-7334-011/0100, variabilní symbol 888. ČTK to sdělil ředitel Úřadu Českého červeného kříže Jiří Procházka.
ČČK už obyvatelům Venezuely, postiženým ničivými záplavami, poskytl finanční pomoc ve výši 250.000 korun. Občané, kteří chtějí zmírnit následky této přírodní pohromy, mohou své příspěvky posílat také na konto občanského sdružení Adra.
Obrovské průtrže mračen minulý týden zpustošily velkou část severní Venezuely, zanechaly za sebou desetitisíce mrtvých a způsobily škody ve výši několika miliard dolarů. Do země směřuje pomoc z řady států. 
