Zápis z mimořádného zasedání Rady pro ZRS (20. 1. 2010)

NM H. Bambasová uvítala účastníky a shrnula hlavní cíl jednání, jímž je výměna informací o poskytnuté i zamýšlené pomoci pro Haiti, včetně využití 15 mil. Kč uvolněných vládou. NM uvedla, že dnešní mimořádné zasedání Rady je v rozšířeném formátu, přizváni byli také zástupci nevládních organizací (ADRA, Člověk v tísni, Charita) a Magistrát hl. města Prahy, který rovněž nabídl pomoc.


Dále NM shrnula dosavadní konání MZV. 14. ledna ministr zahraničí uvolnil 5 mil. Kč z humanitárního rozpočtu MZV na obnovu dodávek pitné vody prostřednictvím UNICEF. 18. ledna vláda schválila dalších 15 mil. Kč na dlouhodobější obnovu. Nevylučujeme, že později budou uvolněny další prostředky, pokud bude třeba.

18. ledna zasedala v Bruselu Rada FAC ve formátu ministrů pro rozvoj. V závěrech k Haiti byla vyčíslena humanitární pomoc (30 mil. EUR EK + 92 mil. členské státy) i možnosti následné rozvojové asistence (100 mil. v první a 200 mil. EUR ve druhé fázi). Z ČS EU je nejaktivnější Francie.

Pokud jde o vyčíslení dopadů, očekává se 50 – 200 tisíc obětí. 250 tisíc lidí je v bezprostřední nouzi, 300 tisíc rodin bez přístřeší, až 3 mil. jsou zemětřesením různě dotčeny. Potřeba je především voda, potraviny, přístřeší, zdravotní péče. OSN vyhlásila 16. ledna Naléhavou humanitární výzvu (Flash Appeal) ve výši 575 mil. USD.

Problémem jsou nefungující haitské orgány a infrastruktura. USA převzaly se souhlasem Haiti správu letiště a obecně logistiku. Mise OSN MINUSTAH zajišťuje bezpečnost.

Všichni přímí aktéři zdůrazňují, že se na Haiti nemají posílat další lidé a materiál, pokud to není koordinováno a nejsou plně soběstační. Právě proto se ČR rozhodla první pomoc poskytnout jako finanční příspěvek organizaci, která je na místě etablovaná.

V blízké době bychom ze schválených prostředků mohli uvolnit dalších 5 mil. Kč, zřejmě opět agenciím OSN (ne na vyslání lidí).

Na závěr své prezentace NM upozornila, že média vykonávají nátlak na fyzickou přítomnost ČR v postiženém teritoriu – nám ale nejde o závodění, nýbrž o efektivní pomoc.

Diskuse:

MV: GŘ HZS byl okamžitě po katastrofě připraven, ale po dohodě s MZV kvůli situaci na Haiti i v ČR (sněhová kalamita) nevyrazil. Zároveň svou záchranářskou kapacitou vypomáhá v Polsku, které své záchranáře na Haiti vyslalo. Nominovali zástupce ČR do druhé mise MIC pro Haiti. Dle MIC jsou na místě 2 tisíce záchranářů a 250 psů, což je příliš mnoho. OSN i NATO skutečně nabádají: neposílat záchranáře ani polní nemocnice.

MF: upozornilo, že dnes Haiti zažilo opět silné otřesy, které mohou způsobit další škody. 

FoRS: nevládní organizace také vnímají mediální tlak na rychlou a viditelnou reakci. Situaci a potřeby hodnotí NNO obdobně jako MZV. Vláda zatím postupuje profesionálně a je třeba i nadále odolávat tlaku médií, nedělat prázdná gesta a udržet si rozhodovací iniciativu. K prostředkům: maximální podíl bude třeba na obnovu v pozdějších fázích, proto i naše prostředky bychom tam měli směřovat. Za Člověka v tísni: původně chtěl postupovat finance partnerům, nyní ale veřejnost darovala takový objem prostředků, že ČvT zvažuje otevření vlastní mise.

MZdr: rovněž souhlasí s postupem MZV. V této fázi nepředpokládá vysílání zdravotníků. Spíše je připraveno spolupracovat na pozdější fázi pomoci v klasické spolupráci s MZV a MV. Možnosti: poskytnutí zdravotnického materiálu, léčba závažných případů v českých nemocnicích, evt. vyslání psychosociálního týmu podobně, jako po tsunami. 

MO: momentálně se nachází ve vyčkávací fázi – dle výzvy vyčlení pomoc. Zatím však skutečně dle svých koordinačních struktur nemají posílat materiální pomoc ani letouny. Připravují osoby i materiál, mobilní zdravotnický či chemický tým, evt. vojenské policisty. Limitující bude přeprava. 

MV: z minulého týdne má GŘ HZS nabídku přepravní letecké kapacity pro evt. materiální pomoc od Francie. Dopravu lze financovat také s pomocí grantu EK, ovšem s vlastní spoluúčastí.

MPaO: oceňuje operativní setkání. Prioritní je využít stávajících možností a nevytvářet zbytečně nové. Dobré je rozložit prostředky do více fází, MpaO je připraveno spolupracovat.

MŽP: oceňuje informace i dosavadní přístup a dotázalo se na koordinaci v rámci EU i mimo, (např. s USA) a na příp. další navýšení prostředků pro Haiti ?

NM: ČR na Haiti nemá velvyslanectví, ani jiné zázemí, diplomatické styky byly navázány teprve v roce 2006. Z tohoto hlediska je naše pomoc přiměřená. Koordinace: největší donoři postupují svébytně, tradiční donoři se prakticky koordinují.

Kancelář IOM: na Haiti je Mezinárodní organizace pro migraci od roku 1994. IOM je na Haiti v rámci mezinárodní koordinace zodpovědná za přístřeší, má v místě 89 lidí a pravidelně informuje na ORS MZV (situační zprávy). Využívá i jiné týmy na místě (např. ČK a Care). Z hl. města odchází hodně lidí za příbuznými nebo i bezprizorně, v jiných obcích je však nechtějí.

NM: v této souvislosti připomněla, že je třeba myslet i na oblasti, které budou cílovou destinací pro Haiťany, zejména Dominikánskou republiku, kde bude třeba pomoci např. rozvojovými projekty.

Na závěr NM poděkovala za diskusi a shrnula, že se všichni kloníme k tomu vyčkat s investováním pomoci do další fáze. MZV zvažuje na Haiti vyslat odborníka na identifikaci potřeb a možností pro investování pomoci ČR. Nadále předpokládáme sdílení informací, kontaktní místo je ORS MZV. 

Řádná Rada pro ZRS proběhne 24. února. 

Zapsala: H. Volná, ORS, l. 2547

Příloha: Haiti – shrnující informace

