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1.       Schválení agendy 14. zasedání Rady a organizační informace
 

Zápis ze13. Rady pro ZRS byl schválen bez připomínek. Z programu 14. zasedání Rady pro ZRS byl plánovaný bod 5.1 (registrace NNO u DG ECHO) na žádost FoRS přesunut na 15. zasedání.
Členové Rady pro ZRS se rozloučili s bývalou náměstkyní ministra, nyní velvyslankyní H. Bambasovou (ZÚ Budapešť) a s bývalou dlouholetou ředitelkou ORS, nyní velvyslankyní H. Ševčíkovou (ZÚ Athény) a poděkovali oběma za velký přínos české ZRS. H. Ševčíková za svých sedm let působení ve funkci ředitelky ORS jmenovitě poděkovala Generálnímu ředitelství Hasičského záchranného sboru MV ČR, oběma platformám zastoupeným v Radě a resortům (MF, MZP, MPO ad.). 

Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru MV (plk. Prudil) z pověření generálního ředitele předalo H. Bambasové a H. Ševčíkové čestné plakety s poděkováním za velký přínos české humanitární pomoci, schválení nového Zákona a další činnosti v posledních letech. 

Členům Rady pro ZRS byl představen nový NM Ing. Tomáš Dub a nová ředitelka ORS PhDr. Zuzana Hlavičková. 

2.1.
Informace o materiálech schválených vládou
NM členy Rady pro ZRS informovala, že v období od zasedání předchozí Rady byla schválena řada významných vládních materiálů, které se týkají ZRS. Jedná se především o Koncepci ZRS ČR na období 2010-2017, jež byla schválena vládou 24. května 2010 (UV č. 366/2010). Dále o Zákon o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí, který byl podepsán prezidentem 13. května 2010 a v  platnosti je od 1. července 2010. Dne 7. června 2010 byl schválen střednědobý výhled financování zahraniční rozvojové spolupráce a humanitární pomoci do roku 2013, Plán dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráce pro rok 2011 a  Informace o plnění dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráce za rok 2009. 
2.2.
Informace o objemu finančních prostředků na oficiální rozvojovou pomoc v roce 2009 (dle metodiky DAC) – Příloha č. 2
NM seznámila členy Rady pro ZRS s výsledky každoročního statistického výkaznictví české oficiální rozvojové pomoci (ODA),  jež jsou poskytovány Výboru pro rozvojovou pomoc při OECD (DAC). Celková ODA České republiky za rok 2009 dosáhla 4,077 miliardy Kč, tj. 214,72 milionu USD. Tato hodnota v absolutních číslech znamená oproti roku 2008 pokles o 4 % v Kč, o necelých 14 % v USD díky oslabení Kč vůči USD a rovněž díky nižšímu objemu finančních prostředků určených na ODA. Ukazatel poměru ODA ke hrubému národnímu důchodu (HND) je stejný jako v předchozím roce, a to 0,12 %. 

V návaznosti na vládou ČR přijatá úsporná opatření v letech 2009 a 2010 došlo k omezení rozpočtu jednotlivých segmentů ODA. Střednědobý výhled pro další roky předpokládá stagnaci ukazatele ODA/HND v rozmezí 0,11 % - 0,12 % HND. 

NM konstatovala, že ČR z objemového hlediska neplní politický závazek přijatý v rámci EU věnovat do roku 2010 na ODA 0,17 % HND a z tohoto pohledu mít  na paměti ještě obtížněji dosažitelný cíl usilovat o úroveň 0,33 % HND pro rok 2015. Zdůraznila však zejména kvalitu poskytované ODA a roli rozvojových zemí. 

MPO se dotázalo na konkrétní přímé či nepřímé výhody pro ČR vyplývající z dobrovolného příspěvku na instrument ENPI (European Neighbourhood Partnership Instrument). Ř ORS uvedla, že příspěvek do ENPI je započítáván do české ODA. Obecně se MZV snaží maximálně naplňovat možnosti, které dobrovolné příspěvky do mezinárodních organizací skýtají - vázat pomoc prostřednictvím zapojení českých expertů do struktur mez. organizací nebo prostřednictvím earmarkingu (vázání příspěvku na konkrétní přijímající zemi, region, sektor, program či projekt). Nástroj ENPI je v gesci odboru EUPO MZV. 
NM členy Rady pro ZRS informovala, že příspěvky mezinárodním organizacím jsou od roku 2008 v rozpočtové kapitole MZV, byť v gesci ostatních resortů (např. MF, MŽP, MV). Některé příspěvky jsou tzv. povinně dobrovolné a nelze je vynechat (např. UNDP). Vzhledem k dalšímu plánovanému krácení je třeba uvažovat, kterým mezinárodním organizacím příspěvky poskytnout či nikoliv. Také díky měnovému kurzu bylo letos k dispozici méně finančních prostředků. V případech, kde to bylo možné, MZV příspěvek za ČR předplatilo i na příští rok. Do pololetí 2010 byly uhrazeny všechny povinné příspěvky a dále se bude rozhodovat o variantách příspěvků z důvodu omezených finančních prostředků. Převládá trend prioritizovat mezi dobrovolnými příspěvky - ČR nyní poskytuje dobrovolné příspěvky zejména těm mezinárodním organizacím, kde jsou vázány na české experty. 
V následné debatě k objemu finančních prostředků na oficiální rozvojovou spolupráci uvedlo MV, které v rámci výjimky z transformace systému ZRS realizuje své vlastní projekty, že prostředky přidělené v rámci plánu rozpočtu na letošní rok (pozn.: tedy schválené UV č. 1134 ze srpna 2009) budou podstatně omezeny v rámci šetření. Kromě toho budou prostředky přidělené na projekty MV na rok 2011 (viz. UV č. 440 z června 2010) eliminovány úplně. NM požádala MV o oficiální komunikaci v této věci a informování MZV jako koordinátora ZRS ČR.

2.3.  
Programy spolupráce s prioritními zeměmi 
Ř ORS členy Rady pro ZRS seznámila s přípravu programů spolupráce s jednotlivými programovými zeměmi, které MZV v souladu s Koncepcí zahraniční rozvojové spolupráce na období 2010 – 2017 zahájilo v červenci. 

Příprava programů je rozčleněna do tří fází. V první fázi probíhá sběr informací a podkladových materiálů o zemi, jejích vztazích s ČR, realizované rozvojové spolupráci, přítomnosti a aktivitách dalších donorů a podobně. V této úvodní fázi budou rovněž uspořádány tzv. Kulaté stoly k jednotlivým programovým zemím, na nichž zástupci státní správy, nevládních organizací, akademické oblasti a soukromých firem budou diskutovat o připravovaném programu. Zatím je stanoven termín Kulatého stolu k Moldavsku a to na 8. září. Pokud jde o další programové země, Kulatý stůl k Etiopii se uskuteční v 1. polovině října a k Mongolsku v 2. polovině října. Termín k Bosně a Hercegovině bude určen později.

Další část přípravy budou tvořit programovací mise do jednotlivých zemí, jejichž cílem bude na místě zpřesnit sektory spolupráce a identifikovat potenciální projekty. Mise do Mongolska se koná v druhé polovině září, mise do Moldavska se uskuteční počátkem října, mise do Etiopie je plánována na přelom října a listopadu a termín programovací mise do Bosny a Hercegoviny bude určen během následujících týdnů. Týmy programovacích misí budou tvořeny pracovníky ORS, teritoriálního odboru a ČRA. Mohou se zúčastnit i zástupci resortů zabývající se projekty v dané zemi. 


Výsledkem závěrečné fáze přípravy programů bude konkrétní výstup v podobě programového dokumentu. Pro přípravu tohoto dokumentu budou zorganizovány (virtuální) pracovní skupiny, do kterých budou přizváni i všichni zainteresovaní, kteří budou participovat na Kulatých stolech. 


Ř ORS předpokládá, že programy budou připraveny v prvním čtvrtletí 2011, schváleny Radou ZRS a Kolegiem ministra zahraničních věcí. 

MŽP vyjádřilo zájem zúčastnit se programovacích misí a poděkovalo ČRA za možnost aktivní účasti na projektech ZRS. Do budoucna se chystá více prosazovat ochranu klimatu, zejména adaptační opatření a rádo by se uplatnilo v dalších zemích ZRS. 


MF požádalo MŽP o dodání informací, které projekty lze vykázat jako započitatelné v rámci klimatické změny. Na tyto projekty bylo vyhrazeno cca 7 mil. Kč a MF se snaží vyčíslit i tyto projekty za účelem co nejvyšší započitatelnosti. 


FoRS uvítal kulaté stoly k jednotlivým zemím a zdůraznil význam povahy projektů. Projekty dle dříve užívaného "upside down" přístupu měl podle Rozvojových cílů tisíciletí k rozvoji malý přínos. FoRS věří, že tento nový přístup proces více ztransparentní a kromě politických a ekonomických dopadů přispěje k dopadům skutečně rozvojovým. FoRS se domnívá, že v případě Mongolska není vhodné uspořádat širokou diskusi v rámci kulatého stolu až po konání programovací misi. 


NM uvedla, že se v případě Mongolska jedná o výjimečný případ z časových důvodů. ČR má v Mongolsku vedle SRN a Nizozemska pověst renomovaného dárce, proto také navrhla Evropské unii hrát roli tzv. supporting facilitator (podpůrného dárce). 

2.4.  
Průběh přípravy evaluací projektů
(Mongolsko, BaH, Moldavsko)
NM členy Rady pro ZRS informovala o přípravě první evaluace zemědělských projektů v Mongolsku. V souladu s metodikou, přijatou touto Radou, ustavilo UNDP Bratislava tzv. referenční skupinu zahrnující zástupce MZe (gestor obou projektů), MZV-ORS, MZV-ASIE a ČRA. Na základě podkladů MZe pak UNDP zformulovalo zadávací dokumentaci (Terms of Reference), kterou referenční skupina připomínkovala. Paralelně byl vytipován okruh potenciálních uchazečů o evaluační zakázky, kteří jsou na vyhlášení každého tendru upozorněni e-mailovou cestou. 
V polovině června bylo výběrové řízení vyhlášeno formou dvou tendrů pro fyzické osoby na pozice (1) hlavního evaluátora; a (2) zemědělského experta. Uchazeči na obě pozice soutěží jak kvalitou a zkušenostmi, tak nabídnutou cenou. Zemědělský expert z ČZU byl již vybrán, výběr hlavního evaluátora pokračuje. Dokončení závisí na tom, zda budou hodnotící komisí ve skupině uchazečů identifikováni méně než 3 dostatečně kvalifikovaní kandidáti. V tom případě bude dle pravidel UNDP nutné požádat o výjimku schvalovanou zvláštní komisí.
Pro evaluace projektů v Bosně a v Moldavsku byly také sestaveny referenční skupiny a tendr pro evaluaci (též v sektoru zemědělství) byl vyhlášen na konci července s uzávěrkou přihlášek do 19. srpna 2010. Výběrové řízení bylo vyhlášeno pro právnické osoby v mírně odlišném režimu UNDP pro soutěž právnických osob (nikoli individuální experty jako u Mongolska). Důvodem je, aby z evaluací nebyli vyloučeni uchazeči z řad firem, výzkumných institucí apod. Postup byl obdobný jako v případě Mongolska (konzultace zadávacích podmínek s referenční skupinou, vytipování okruhu potenciálních uchazečů a jejich upozornění, uchazeči opět soutěží kvalitou návrhu a cenou).

Pro evaluaci projektů v Moldavsku (životní prostředí) je zadávací dokumentace postupně připravována. Pokud zkušenosti z praxe neukáží jinak, bude tato evaluace vypsána v režimu individuálních expertů jako v případě Mongolska. Z aplikace obou zadávacích postupů budou vyvozeny lessons learned pro další zadávání evaluací. Evaluační mise do zmíněných tří zemí jsou směřovány na podzim 2010.


Ř ORS uvedla, že finální evaluační zprávy MZV Radě pro ZRS předloží; podle potřeby a časových možností mohou závěry evaluátorů být diskutovány jak na zasedání Rady samotné, tak na úrovni pracovní skupiny pro evaluace. 

MF, FoRS a PPZRS ocení, budou-li evaluace diskutovány přímo na Radě pro ZRS. 


MPO navrhlo, aby členové Rady pro ZRS evaluace obdrželi emailem před samotným konáním Rady pro ZRS. 
2.5.
Příprava metodiky realizace dvoustranných projektů
NM sdělila, že ORS zahájil práce na aktualizaci metodiky realizace dvoustranných projektů. Ještě před prázdninami byl na všechny zastupitelské úřady zaslán metodický pokyn vrchního ředitele, který vymezuje postupy ZÚ při jejich zapojení do bilaterálních  rozvojových aktivit ČR, a stručně nastiňuje i roli útvarů ministerstva a ČRA.Tyto pokyny jsou koncipovány v souladu s tzv. projektovým cyklem, běžně užívaným ve vyspělých rádcovských zemích při realizaci dvoustranných rozvojových projektů, a zohledňují 5 fází tohoto cyklu: fázi programovací, identifikační, formulační, realizační/ monitorovací a evaluační. V další fázi připravujeme rozpracování tohoto metodického pokynu do rozsáhlejšího a o něco podrobnějšího manuálu, který jasně vymezí roli jednotlivých zúčastněných aktérů. Tento manuál bude připraven ve spolupráci s ČRA a ZÚ a bude prezentován členům Rady ještě během podzimu 2010 tak, aby mohl od ledna 2011 vstoupit v platnost.


Ř ORS doplnila, že metodický pokyn a pokyn k malým lokálním projektům je návodem pro zastupitelské úřady. Podrobnosti k fungování procesu budou obsaženy v chystaném manuálu. 
3.
Informace o konaných a plánovaných akcích 

3.1
Priority a akce belgického předsednictví



Michal Kaplan (vedoucí úseku vnějších vztahů, SZ Brusel) představil členům Rady pro ZRS program belgického předsednictví. První částí programu BE PRES tvoří dlouhodobé strategické priority Vysoké představitelky EU pro zahraniční a bezpečnostní politiku: Conflict and Fragility (tzv. křehké státy a státy v konfliktu), Roh Afriky, Afghánistán a Haiti. Témata belgického předsednictví se odvíjejí od plánovaných významných akcí. 
Evropská unie již svou pozici k zářijovému summitu k Rozvojovým cílům tisíciletí zformulovala a při jejím prosazování se bude snažit nalézt rovnováhu se skupinou G77. V oblasti klimatické změny bude EU implementovat své závazky z jednání v Kodani - fast-track financing. K tématu efektivity pomoci/vzájemné odpovědnosti se v příštím roce uskuteční zasedání OECD v Jižní Koreji. Nyní v rámci EU probíhá snaha o zlepšení koordinace dárců a diskuse o rozpočtové podpoře, jež sama o sobě není zázračnou, měla by proto být doprovázena koordinovaným dialogem s partnerskou zemí. 

Belgické předsednictví ve spolupráci s EK rovněž chystá novou strategii EU pro Africký roh. BE PRES chce zahájit diskusi k možnostem využití inovativních zdrojů financování, včetně možnosti kombinovaného využití půjček a grantů (tzv. blending mechanism). Ekonomická krize je podle M. Kaplana podnětem pro země se silnější regulací - prosazuje se bankovní daň, bankovní poplatek a jiné instrumenty. Zasedání skupiny G20 se bude tímto tématem také zabývat a do příslušné expertní skupiny se může zapojit i české MF. 

V souvislosti s plánovaným 3. summitem EU-Afrika v Libyi, která má velký rozvojový podtext, je třeba věnovat pozornost implementaci Akčního plánu společné strategie. Summit EU-ASEM se bude zaměřovat na spolupráci v obchodu a boji proti terorismu. Humanitární pomoci nyní dominuje Pákistán, je však nutné nezapomínat na krize nedávné. Po půl roce proběhne evaluace koordinovanosti humanitární pomoci Haiti. 

Na návrh ČR bude do pracovního programu BE PRES zařazeno téma využití transformačních zkušeností v rozvojové spolupráci (bude projednáno v pracovní skupině CODEV). Téma společného programování v EU není zatím pro ČR aktuální, v prvé řadě je třeba zmapovat aktivity ostatních členů EU v příslušné rozvojové zemi, aby si ČR vymezila konkrétní sektor a nepřekrývala se s programy ostatních členů EU. Stálé zastoupení ČR při EU se vynasnaží zapojit české subjekty podnikatelské i nevládní do programů pomoci. 

NM dodala, že se MZV snaží dlouhodobě hájit zájmy ČR, protože do rozpočtu EU také přispívá. Témata rozvojové spolupráce byla dříve stanovena velkými dárci z EU, ČR se postupně emancipuje. Pozitivní roli hraje fakt, že novými komisaři pro rozvoj i humanitární otázky jsou lidé z nových členských států EU (A. Piebalgs a K. Georgieva). Prosazování českých zkušeností z transformace v rozvojové spolupráci je důkazem, že jsme k rozpočtové podpoře zdrženliví – pro ČR to není vhodný nástroj, protože zatím nedokáže být vzhledem k poskytovaným prostředkům na ZRS dostatečně viditelná. 
3.2  Příprava na summit OSN o Rozvojových cílech tisíciletí – Příloha č. 4
NM členy Rady pro ZRS informovala o blížícím se summitu OSN o Rozvojových cílech tisíciletí (MDGs), který se bude konat 20. – 22. září 2010 v New Yorku a je klíčovou událostí rozvojové agendy tohoto roku. Cílem je zhodnotit pokrok v plnění MDGs pět let před cílovým rokem 2015. Vzhledem k tomu, že podle OSN bylo do r. 2009 splněno pouze cca. 30 % závazků MDGs,  bývá v letošním MDGs summitu spatřována poslední možnost nápravy. 
Od summitu se očekává především akčně orientovaný plán na následující období do roku 2015 v podobě závěrečné deklarace. Tato deklarace je v New Yorku vyjednávána již od června. Koordinaci nad jejím draftováním ze strany ČR zajišťuje ORS MZV v konzultaci s gesčními rezorty. Vzhledem k tomu, že po celou dobu probíhá připomínkovací proces ve velmi krátkých termínech, rádi bychom tímto poděkovali všem rezortům na spolupráci. Deklarace nicméně stále není finalizována, odlišné pozice mají zejm. EU a G77. Čtvrté čtení bylo podle posledních informací znovu otevřeno dne 25. 8. (oproti plánovanému datu 2. 9., který byl původně uveden v příloze 4).


ČR se summitu v rámci 65. VS OSN zúčastní na úrovni ministra zahraničních věcí. Summit bude probíhat formou plenárního zasedání OSN, ČR bude mít tedy možnost vystoupit během třídenního jednání s jedním cca. 5 min. proslovem. Ten by měl obsáhnout hlavní osy aktuálně nenaplněných MDGs a zároveň i priority nové Koncepce ZRS ČR 2010 – 2017 a dostatečně zviditelnit rozvojové úsilí ČR i její politickou odhodlanost věci implementovat. Návrh vystoupení připraví ORS MZV opět v konzultaci s gesčními rezorty.


NM připomněla, že červnová Rada EU pro zahraniční věci (FAC) se zabývala nejen finančními částkami, ale také důrazem na dobré vládnutí, efektivitu pomoci apod. G77 se oproti EU primárně soustředí na objem finančních prostředků. 

FoRS pozval členy Rady pro ZRS na konferenci k MDGs, jež se uskuteční v Praze ve dnech 15. – 17. 9. K MDGs rovněž FoRS zpracuje výroční zprávu, kterou zašle členům Rady. 
MŽP upozornilo členy Rady pro ZRS, že zářijový summit k MDGs bude také částečně i zahájením diskuse ke konference OSN o udržitelném rozvoji, jež se uskuteční v Rio de Janeiru v roce 2012. Bude se hodnotit, čeho bylo dosaženo od konference v roce 1992, například se bude posuzovat zelená ekonomika v udržitelného rozvoje, odstraňování chudoby a reformy. Pokud jde o otázku efektivity využívání finančních prostředků vůči MDGs, EU i G77 budou reflektovat i to, co zazní na summitu k MDGs. 
4.
Tematické informace
4.1 
Střednědobé vyhodnocení humanitární pomoci
- Příloha č. 5

NM členy Rady pro ZRS informovala o tom, že MZV ČR v souladu s Operační strategií humanitární pomoci provedlo střednědobé vyhodnocení (výsledky v Příloze). Za 1. pololetí 2010 bylo vyčerpáno 45 mil. Kč, což je 65% humanitárního rozpočtu. Letos dominují přírodní katastrofy – počínaje lednovým zemětřesením na Haiti, přes mrazy v Mongolsku a záplavy ve střední Evropě až po současné katastrofy v Pákistánu a Rusku, na které jsme přispěli dalšími 9 mil. Kč. 

Kromě řádných prostředků se podařilo rozvrhnout využití mimořádných 15 mil. Kč na obnovu Haiti. Celkem 10,5 mil. Kč bylo věnováno na projekty českých NNO (obnova zemědělství a školství, nové zdroje pitné vody), 3 mil. na zdravotnictví prostřednictvím Řádu maltézských rytířů a 1,5 mil. na program prevence katastrof Mezinárodního Červeného kříže (IFRC). Podařilo se tak pokrýt právě ty tematické i geografické oblasti, které MZV předem identifikovalo jako nejnaléhavější. 

Nový Zákon o ZRS a HP vymezuje kompetence v oblasti humanitární pomoci mezi MZV a MV. Způsob čerpání z humanitárního rozpočtu MZV nicméně zůstává do konce tohoto roku beze změn. Hasičský záchranný sbor letos zatím využil 5 mil. Kč na pomoc při záplavách v Polsku, Maďarsku a na Slovensku. 

V rámci OSN i EU probíhá v návaznosti na Haiti diskuse především o mechanismech rychlé reakce na krize, včetně možného ustavení stálých pohotovostních kapacit. V OSN jde o katarsko-rakouskou iniciativu HOPEFOR, v EU o iniciativu Vysoké představitelky C. Ashtonové a komisařky pro humanitární pomoc K. Georgievové v rámci ustavování ESVA. 

Ve čtvrtek 19. srpna proběhl Mezinárodní humanitární den, který OSN vyhlásila před dvěma lety na připomenutí práce humanitárních pracovníků i rizik s tím spojených. Materiály vydané k této příležitosti MZV členové Rady již obdrželi, jsou také k dispozici na webu MZV. 

NM uvedla, že MZV od C. Ashtonové v den konání Rady pro ZRS obdrželo další výzvu EU k poskytnutí finančních prostředků pro Pákistán, což bude na agendě Gymnichu dne 9. září. 


MF vzneslo dotaz na podíl českých finančních prostředků do Ruské federace jakožto nerozvojové země. NM uvedla, že tuto informaci dodáme. Je však třeba rozlišovat mezi okamžitou humanitární pomoci v případě přírodních katastrof, kterou lze ze solidarity poskytnou i rozvinutým ekonomikám, a rozvojovou spoluprací. Finanční příspěvek na humanitární pomoc představuje gesto solidarity i vůči zemím, u nichž má ČR výhrady k ne/dodržování lidských práv apod. 

Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru MV doplnilo, že v rámci Evropy je poskytována humanitární pomoc v odlišné formě, například v podobě vysoce specializovaných čerpadel v případě povodní ve střední Evropě. Polsko poté od ČR mnoho čerpadel odkoupilo, což také napomáhá českému exportu. Dříve ČR například poskytla pomoc Francii. 

MF informovalo, že v návaznosti na záplavy ve střední Evropě usiluje o získání finančních prostředků z evropských fondů (ve výši 30 – 60 mil.), a to na základě „sousedského kritéria“. MF čeká na rozhodnutí, zda budou prostředky získány k ex post realizaci prací poskytnutých sousedským územím (cca 2,5 % z celkových škod na území ČR). 
4.2  
Prezentace činnosti PRT v Afghánistánu – Příloha A
Mandát provinčního rekonstrukčního týmu v afghánském Lógaru (2008-2012)  přešel do své druhé poloviny  a  Afghánistán je nyní prioritní zemí české ZRS, kam směřuje největší objem finančních prostředků. Momentálně v Lógaru působí již třetí tým civilních expertů a PRT dokončuje výroční zprávu shrnující první dva roky své činnosti. 
Mgr. Vladislav Günter  (projektový administrátor PRT) shrnul dosavadní působení PRT a představil Strategický plán PRT na další léta. Výroční zpráva PRT obsahuje informace o sektorech, ve kterých se PRT vyprofiloval (podpora bezpečnosti, zemědělství, vodohospodářství, školství, zdravotnictví) a o projektech v celkové výši 150 mil. Kč, z nichž bylo již 44
 ukončeno. PRT realizoval či realizuje kolem stovky rozvojových projektů a 55 humanitárních projektů (z jiného rozpočtu). 

Strategie PRT je vzhledem k bezpečnostní situaci v oblasti zatím vymezena do roku 2012, rovněž vládní dokument stanovuje určité časové mantinely. Lze vymezit 3 základní pilíře činnosti českého PRT:
· podpora provinční vlády a lógarské veřejné správy
· podpora ekonomického rozvoje provincie
· podpora nezávislých médií - v souvislosti s dobrým vládnutím
Mezi další činnosti českého PRT patří ty, které jsou zásadní pro stanovení přijatelných životních podmínek obyvatel a fungování místní správy – podpora zdravotnictví, školství, infrastruktury a spolupráce s místní veřejnou správu. Experti z MZV jsou si vědomi nutnosti transformace PRT i činností mezinárodního společenství v Afghánistánu. Nyní vyhledávají konkrétní úřady a spolehlivé osoby, s nimiž lze navázat detailní spolupráci a projekty postupně předávat do jejich rukou. Například nyní se chystá stáž 20 představitelů lógarské veřejné správy v ČR. 
5.
Různé
5.1 
Aktualizace seznamu členů Rady
Z důvodu řady změn na jednotlivých resortech MZV připravilo aktualizovaný seznam členů Rady na základě dostupných informací. Prosíme o jeho kontrolu (včetně jmen, adres a telefonů): lze tak učinit na místě (v rámci možností přítomných) a předat opravenou verzi sekretariátu Rady či zaslat připomínky e-mailem. Novou verzi MZV opět rozešle členům.

5. 2 Ostatní
FoRS (Š. Pánek) konstatoval, že proces tvorby fungujícího systému ZRS ČR trval oproti očekávání více let, avšak ocenil, že se díky MZV a předchozí vládě podařilo transformaci systému prosadit. FoRS si je vědom, že pro řadu resortů nebylo příjemné vzdát se gesce nad projekty ve „svém“ sektoru. Je velmi významné, že ČR má nyní systém profesionální rozvojové spolupráce a doufejme, že objemy finančních prostředků v příštích letech porostou. FoRS děkuje MZV a ostatním aktérům a věří, že bude nadále pokračovat dobrá spolupráce v řadě ohledech, kde je třeba systém zdokonalovat. 
MZe zdůraznilo pozitivní roli žen v procesu transformace ZRS. 

PPZRS rovněž poděkovala a vyjádřila naději, že bude v příštím roce vypsáno výběrové řízení pro subjekty PPZRS. 

Odbor LPTP členy Rady pro ZRS upozornil na novou Koncepci transformační politiky, jež byla v červenci schválena kolegiem ministra. Koncepce usiluje o zasazení podpory demokracie a lidských práv do zasadit do kontextu české zahraniční politiky, jíž je také prioritou, a rovněž obsahuje program transformace. Více na www.mzv.cz/transformace. 
� Informace k březnu 2010. Ke konci srpna 2010 bylo již ukončeno 66 projektů. 
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