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I.         

Informace

o humanitární pomoci poskytnuté Českou republikou do zahraničí v roce 2010 

Na poskytování humanitární pomoci Českou republikou do zahraničí byla pro rok 2010 usnesením vlády ze dne 31. srpna 2009 č. 1134 vyčleněna částka 73 mil. Kč v rámci rozpočtu MZV; tato částka byla během následných úsporných opatření krácena o 5% na 69,35 mil. Kč. Během roku 2010 byly dále uvolněny mimořádné prostředky na humanitární pomoc v celkové výši 20 mil. Kč, a to na základě usnesení vlády ze dne 18. ledna 2010 č. 73 (15 mil. Kč pro Haiti) a usnesení vlády ze dne 3. listopadu 2010 č. 787 (5 mil. Kč pro Pákistán). Celkem tak bylo na humanitární pomoc ČR do zahraničí v roce 2010 vyčleněno 89,35 mil. Kč.
V souladu se Zásadami pro poskytování zahraniční spolupráce po vstupu ČR do EU (usnesení vlády ze dne 31. března 2004 č. 302 ve znění usnesení vlády ze dne 9. června 2008 č. 690) je v pravomoci ministra zahraničních věcí rozhodnout o poskytnutí jednorázové humanitární pomoci do výše 5 mil. Kč na základě posouzení konkrétní situace. O poskytnutí pomoci nad 5 mil. Kč rozhoduje vláda. V roce 2010 takto vláda rozhodla výše uvedenými usneseními o humanitární pomoci pro Haiti a Pákistán.

Účelem předkládané zprávy je podat členům vlády informaci o humanitární pomoci poskytnuté Českou republikou do zahraničí v roce 2010. Informace je doplněna tabulkovým přehledem schválených finančních prostředků a konečného stavu jejich čerpání k 31. prosinci 2010. 

Celkový přehled o humanitární pomoci ČR v roce 2010
Rok 2010 se vyznačoval vysokou frekvencí přírodních katastrof ve světě. Nejrozsáhlejší a nadále přetrvávající humanitární následky vyvolalo zemětřesení, které        12. ledna postihlo Haiti, a dále rozsáhlé záplavy, jež během srpna a září 2010 zasáhly až třetinu území Pákistánu. Na obě tyto humanitární katastrofy byly vedle okamžité pomoci z humanitárního rozpočtu MZV uvolněny vládou ČR mimořádné prostředky z vládní rozpočtové rezervy – pro Haiti ve výši 15 mil. Kč, pro Pákistán 5 mil. Kč s tím, že dalších      5 mil. Kč bude vyčleněno z humanitárního rozpočtu MZV v roce 2011.

Kromě těchto dvou největších katastrof přispěla ČR během roku 2010 také na humanitární pomoc po zemětřesení v Chile, kruté zimě v Mongolsku, rozsáhlých požárech v Rusku, hladomoru v Barmě, Nigeru a Čadu i po záplavách ve střední a jihovýchodní Evropě. Na přírodní katastrofy tak bylo vynaloženo 50 mil. Kč, tj. 56% humanitárního rozpočtu 2010.

Přírodními katastrofami bylo ovlivněno i celkové geografické zaměření humanitární pomoci ČR v roce 2010: více než třetina rozpočtu (32,5 mil. Kč) šla do Latinské Ameriky (Haiti, Chile, Kuba), další třetina (29 mil.) do Asie (Pákistán, Afghánistán + afghánští uprchlíci v Íránu, Barma, Mongolsko, Srí Lanka). Zbývající třetina byla věnována do subsaharské Afriky (19 mil. Kč), do Evropy (11,5 mil.) a na Blízký východ (3 mil.).  

V roce 2010 proběhla tři dotační výběrová řízení na projekty humanitární pomoci českých nevládních neziskových organizací, v nichž bylo dohromady rozděleno 42,5 mil. Kč (47,5% rozpočtu). Na počátku roku byly v rámci dotační výzvy na pomoc zemím s komplexní humanitární krizí podpořeny tři humanitární projekty v Konžské demokratické republice, dva na Srí Lance, po jednom v Barmě, Etiopii, Keni, Somálsku a Ugandě. V dalších dvou dotačních řízeních byly podpořeny 4 projekty na obnovu Haiti a jeden na okamžitou pomoc Pákistánu.

Přes množství ad hoc katastrof se v souladu s Operační strategií humanitární pomoci ČR na rok 2010 podařilo vedle dotačního řízení na komplexní humanitární krize realizovat také další plánovanou humanitární pomoc mj. v Afghánistánu, Barmě (a pro barmské uprchlíky v Malajsii a Indii), v Zimbabwe a na Palestinských autonomních územích i humanitární příspěvek fondům reakce na katastrofy OSN (CERF) a Mezinárodního Červeného kříže (DREF).

Dne 1. července 2010 vstoupil v platnost Zákon o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí (Zákon 151/2010 Sb.), který mj. zakotvil definici humanitární pomoci a vymezil pravomoci především Ministerstva zahraničních věcí a Ministerstva vnitra při jejím poskytování. V roce 2010 se Ministerstvo vnitra – generální ředitelství Hasičského záchranného sboru (GŘ HZS) - podílelo na realizaci materiální humanitární pomoci Polsku, Maďarsku a Slovensku po jarních záplavách ve střední Evropě. 

Jednotlivé položky humanitární pomoci v roce 2010
Abecedně dle cílových zemí; tabulkový přehled v příloze je řazen chronologicky dle data schválení.

Afghánistán: dne 5. února 2010 schválil ministr zahraničí uvolnění částky 3 mil. Kč na humanitární projekty rychlého dopadu realizované českým provinčním rekonstrukčním týmem v provincii Lógar. Prostředky byly spravovány velvyslanectvím ČR v Kábulu. Celkem bylo realizováno 31 projektů menšího rozsahu (vybavení vzdělávacích a zdravotnických zařízení i dílen, podpora žen, pomoc po záplavách) v hodnotě 2.894.697 Kč. 

Balkán (Bosna a Hercegovina, Černá Hora): dne 8. prosince rozhodl ministr zahraničí       o vynaložení zůstatku humanitárního rozpočtu MZV ve výši 3.640.067 Kč na materiální pomoc pro Bosnu a Hercegovinu a Černou Horu po ničivých záplavách. Pomoc, včetně přepravy, byla zajištěna nevládní neziskovou organizací Člověk v tísni.  

Barma/Myanmar: v rámci dotačního výběrového řízení na pomoc zemím postiženým komplexní humanitární krizí schválil ministr zahraničí dne 25. března dotaci ve výši 1.579.065 Kč pro o. s. ADRA na obnovu obydlí v oblastech poničených cyklonem Nargis (v závěru roku bylo 10.000 Kč z této dotace vráceno jako nedočerpaný zůstatek).

Dále ministr zahraničí schválil dne 25. května dotaci ve výši 2,5 mil. Kč pro o.p.s. Člověk v tísni na poskytování základní zdravotní a potravinové pomoci v příhraničních oblastech s Thajskem.


Dne 10. srpna schválil ministr zahraničí rovněž pomoc obětem hladomoru v příhraničních oblastech s Indií ve výši 2 mil. Kč prostřednictvím Čhinské lidsko-právní organizace.   

CERF: dne 3. listopadu schválil ministr zahraničí poskytnutí příspěvku ve výši 2,5 mil. Kč do Fondu rychlé reakce OSN, který pokrývá jak první fázi pomoci při živelných pohromách, tak výpadky financování dlouhodobých humanitárních operací. 
Čad/Niger: na žádost Světového potravinového programu (WFP) rozhodl ministr zahraničí dne 4. srpna o uvolnění 3 mil. Kč na zajištění potravinové pomoci pro obyvatelstvo Čadu a Nigeru, které bylo vystaveno akutnímu nebezpečí hladomoru. 

Etiopie: v rámci dotačního výběrového řízení na pomoc zemím postiženým komplexní humanitární krizí schválil ministr zahraničí dne 25. března dotaci pro o.p.s. Člověk v tísni ve výši 1,9 mil. Kč na prevenci hladomoru a adaptaci základních zdrojů obživy v somálském regionu Etiopie.
Haiti: v souvislosti s ničivým zemětřesením z 12. ledna rozhodl ministr zahraničí dne 14. ledna o uvolnění okamžité pomoci ve výši 5 mil. Kč, která byla prostřednictvím UNICEF věnována na zajištění pitné vody v zasažených oblastech.

Dne 18. ledna 2010 přijala vláda usnesení č. 73, jímž na obnovu Haiti po zemětřesení uvolnila dalších 15 mil. Kč. Prostředky byly věnovány na obnovu zdrojů obživy a vody i vzdělávacích a sociálních zařízení a na prevenci dalších katastrof. Pomoc byla realizována prostřednictvím českých nevládních neziskových organizací ADRA, Člověk v tísni, Fidcon a Charita ČR (celkem 10,5 mil. Kč rozdělených v rámci dotačního řízení), dále prostřednictvím humanitární organizace Malteser International (3 mil. Kč) a Mezinárodního Červeného kříže (1,5 mil. Kč).
Chile: dne 15. března schválil ministr zahraničí uvolnění 4 mil. Kč na obnovu města Quillón po ničivém zemětřesení, jež Chile zasáhlo na přelomu února a března.
Írán: na žádost Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) schválil ministr zahraničí dne 3. listopadu příspěvek ve výši 3 mil. Kč na pomoc afghánským uprchlíkům v Íránu.
Keňa: v rámci dotačního výběrového řízení na pomoc zemím postiženým komplexní humanitární krizí schválil ministr zahraničí dne 25. března dotaci ve výši 1,9 mil. Kč pro o.p.s. Lékaři bez hranic na zajišťování základní zdravotní péče v somálském uprchlickém táboře na keňském území v Dadaabu.
Konžská demokratická republika: v rámci dotačního řízení na pomoc zemím postiženým komplexní humanitární krizí schválil ministr zahraničí dne 25. března dotaci ve výši 1,9 mil. Kč pro o.p.s. Lékaři bez hranic na zajištění základní zdravotní péče v provincii Orientale. Dále schválil dotaci ve výši 1,9 mil. Kč pro o.p.s. Člověk v tísni na pomoc ženám postiženým sexuálním násilím a nadále ohrožovaným konfliktem v provincii Jižní Kivu a dotaci ve výši 1,8 mil. Kč pro Arcidiecézní charitu Praha na obnovu základních zdrojů obživy uprchlíků v provincii Severní Kivu.
Kuba: dne 22. října rozhodl ministr zahraničí o uvolnění částky 150.000 Kč na zajištění základních životních potřeb propuštěného disidenta na Kubě, který projevil zájem                   o vystěhování do ČR. Pomoc byla zajištěna prostřednictvím velvyslanectví ČR v Madridu; výsledné čerpání dosáhlo výše 111.096 Kč.  

Malajsie: dne 1. března schválil ministr zahraničí příspěvek ve výši 700.000 Kč na podporu terénního vzdělávání barmských uprchlíků v Malajsii prostřednictvím nevládní humanitární organizace Taiwan Tzu-Chi Foundation.
Mongolsko: v souvislosti se ztrátou základních zdrojů obživy rozsáhlých pasteveckých komunit v Mongolsku v důsledku kruté zimy rozhodl ministr zahraničí dne 18. března            o poskytnutí humanitární pomoci ve výši 4 mil. Kč. Pomoc byla realizována nevládními neziskovými organizacemi ADRA a Charita ČR, jež v této prioritní zemi zahraniční rozvojové spolupráce ČR dlouhodobě působí. 

Pákistán: v souvislosti s ničivými záplavami, jež zasáhly až třetinu pákistánského území, rozhodl ministr zahraničí dne 4. srpna o uvolnění okamžité humanitární pomoci ve výši 4 mil. Kč. Pomoc realizovala o.p.s. Člověk v tísni na severu země.

Následně rozhodla vláda dne 3. listopadu 2010 usnesením č. 787 o uvolnění dalších 10 mil. Kč na obnovu Pákistánu s tím, že 5 mil. Kč bylo převedeno ze všeobecné pokladní správy do humanitárního rozpočtu MZV a vynaloženo na obnovu obydlí a zdrojů obživy prostřednictvím Mezinárodní organizace pro migraci ještě v roce 2010. Dalších 5 mil. Kč bude v souladu s usnesením uvolněno z humanitárního rozpočtu MZV v prvních měsících roku 2011 (dotační výběrové řízení bylo vyhlášeno 15. prosince 2010).
Palestinská autonomní území (PAÚ): dne 25. listopadu schválil ministr zahraničí příspěvek ve výši 3 mil. Kč na pomoc palestinskému obyvatelstvu i uprchlíkům prostřednictvím Agentury OSN pro pomoc uprchlíkům na Blízkém východě (UNRWA). 
Rusko: v souvislosti s ničivými požáry, jež zachvátily Rusko v letních měsících, rozhodl ministr zahraničí dne 11. srpna o uvolnění 5 mil. Kč na obnovu zničených území. Pomoc byla prostřednictvím velvyslanectví ČR v Moskvě předána Společenskému sněmu, jenž byl pověřen koordinací obnovy.
Somálsko: v rámci dotačního řízení na pomoc zemím postiženým komplexní humanitární krizí schválil ministr zahraničí dne 25. března dotaci ve výši 1.899.956 Kč pro církevní organizaci Charita ČR na zajištění zdrojů pitné vody v Somalilandu.

Srí Lanka: v rámci dotačního řízení na pomoc zemím postiženým komplexní humanitární krizí schválil ministr zahraničí dne 25. března dotaci ve výši 1.623.268 Kč pro o.s. ADRA na budování přístřeší a zdrojů vody pro repatriované uprchlíky, zejména sirotky a seniory, z  válečného konfliktu v roce 2009. V rámci téhož dotačního řízení byla dále schválena dotace ve výši 1.744.609 Kč pro Charitu ČR na obnovu zdrojů obživy válečných vdov.
Střední Evropa (Maďarsko, Polsko, Slovensko): dne 4. června schválil ministr zahraničí na žádost Ministerstva vnitra – GŘ HZS uvolnění 5 mil. Kč na poskytnutí materiální humanitární pomoci Polsku, Maďarsku a Slovensku v souvislosti se záplavami. Rozpočtovým opatřením bylo následně na základě vyúčtování akce do rozpočtu MV převedeno 2,95 mil. Kč. 

Uganda: v rámci dotačního řízení na pomoc zemím postiženým komplexní humanitární krizí schválil ministr zahraničí dne 25. března dotaci ve výši 1,8 mil. Kč pro Arcidiecézní charitu Praha na obnovu zdrojů obživy přesídleného obyvatelstva.
Zimbabwe: dne 26. května rozhodl ministr zahraničí o uvolnění 3 mil. Kč na zajištění základních zdravotních a výživových potřeb obyvatel provincie Gweru prostřednictvím nevládní organizace Lékaři bez hranic.
Závěr

Celkově bylo navrženo a schváleno rozdělení celého rozpočtu ve výši 89,35 mil. Kč určeného na humanitární pomoc České republiky do zahraničí v roce 2010, včetně mimořádných prostředků vyčleněných na pomoc Haiti a Pákistánu. V závěru roku byly využity rovněž nedočerpané prostředky z akcí schválených v první polovině roku (zejména záplavy ve střední Evropě a projekty rychlého dopadu v Afghánistánu), proto v přiloženém přehledu součet finančních závazků přesahuje 89,35 mil. Kč. Celkem se podařilo na humanitární potřeby postižených zemí využít 89,33 mil. Kč, tj. 99,98% vyčleněných prostředků. 

