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RADA PRO ZAHRANIČNÍ ROZVOJOVOU SPOLUPRÁCI

Název dokumentu:

Záznam ze 17. zasedání Rady

20. 4. 2011,  14:00 – 16:00 hodin

Hudební salonek, Černínský palác MZV
	Předkládá: Ing. Tomáš Dub, náměstek ministra zahraničních věcí
 předseda Rady pro ZRS

k: informaci 



1.1 Záznam ze zasedání  předchozí Rady 

pro ZRS

V úvodu byl schválen záznam z předchozího zasedání Rady pro ZRS.
1.2
Program a přílohy k 17. zasedání Rady
Členové Rady a hosté obdrželi program a přílohy k 17. zasedání Rady a program byl schválen.

2.1
Příprava programů spolupráce s programovými zeměmi



Náměstek ministra zahraničí T. Dub (dále NMDT) Radu informoval o dokončení návrhů programů spolupráce se čtyřmi programovými zeměmi – Bosnou a Hercegovinou, Etiopií, Moldavskem a Mongolskem -  a vyjádřil poděkování členům pracovních skupin Rady za jejich podíl na přípravě programů. 
V souvislosti s přípravou programu rozvojové spolupráce s Afghánistánem NMDT pozval členy Rady k účasti na kulatém stolu, který je plánován na 11. května. V této souvislosti zdůraznil specifičnost situace v Afghánistánu, což bude vyžadovat posouzení nejen dosavadních rozvojových aktivit a plánů české ZRS, včetně působení provinčního rekonstrukčního týmu v provincii Lógar, ale i možných důsledků či efektů probíhající transformace mezinárodní přítomnosti v Afghánistánu a připravenosti afghánské administrativy na centrální i provinční úrovni.
2.2  
Příprava vládních materiálů k rozvojové pomoci







Dále byla zmíněna příprava plánu a rozpočtu dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráce pro rok 2012 a střednědobého výhledu na další dva roky, které již byly poskytnuty členům pracovní skupiny pro přípravu plánu ZRS k připomínkám. Materiál bude v nejbližších dnech předložen do kolegia ministra zahraničních věcí ke schválení a poté bude rozeslán do meziresortního připomínkového řízení.

NMDT též připomněl, že návrh rozvojových aktivit na další roky již zohledňuje dokončení přesunu gesce za bilaterální ZRS z jednotlivých resortů na MZV a že výjimkou v gesci jednotlivých resortních ministerstev zůstávají pouze stipendia, včetně zdravotní péče o stipendisty, dále řízení veřejných financí, program Aid for Trade a projekty v oblasti migrace a bezpečnosti a rovněž dva pokračující projekty Ministerstva průmyslu a obchodu (Albánie, Mali). 
Objem prostředků pro jednotlivá témata je v souladu s prioritami stanovenými Koncepcí ZRS tak, aby největší podíl prostředků směřoval do zemí a sektorů, které jsou dle koncepce prioritní a naopak reflektuje postupné utlumování aktivit v zemích a sektorech, kde se v budoucnu Česká republika nebude nadále angažovat.
V této souvislosti NMDT připomněl, že v Plánu ZRS na rok 2012 i v Informaci o ZRS za rok 2010 dochází k přechodu na jednotnou metodiku vykazování rozvojové pomoci podle standardů Výboru pro rozvojovou pomoc OECD (Development Assistence Committee - DAC).

S ohledem na připravovanou Informaci o ZRS za rok 2010 NMDT uvedl, že pro rok 2010 si ČR zachová dosavadní podíl ODA na hrubém národním důchodu (ODA/HND) 0,12 %, a to i přes loňský pokles objemu prostředků na bilaterální rozvojovou spolupráci. V absolutních hodnotách byly předběžně ze státního rozpočtu na ZRS vynaloženy 4,2 mld. Kč.
2.3
Evaluace projektů a jejich plán na rok 2011


NMDT uvedl, že pilotní ročník externích evaluací (2010) byl uzavřen nejprve prezentací závěrů vyhodnocení z Moldavska a Bosny a Hercegoviny ke konci února, následně schůzkou pracovní skupiny pro evaluace Rady dne 25. března 2011, a poděkoval v této souvislosti MPSV za účast zástupce evaluačního oddělení.

Dále NMDT informoval Radu o úpravě v Plánu evaluací, která se týká vyhodnocení sektoru voda a sanitace v Etiopii. Průzkum možností ZRS ČR v zásobování vodou nebude mít povahu evaluace, ale studie aktivně navrhující konkrétní řešení, jejímž zadáním byla pověřena ČRA. V rámci evaluace řízené UNDP Bratislava bude tedy vyhodnocen pouze vzdělávací projekt. V této souvislosti NMDT ocenil ochotu gestorů projektů poskytnout potřebné podklady bratislavskému centru UNDP.

3.1     Informace o neformálním zasedání ministrů EU pro rozvoj 

          (Brusel, 22. 2. 2011) 
  
V části zasedání věnované informaci o konaných a plánovaných akcích NMDT nejdříve zmínil zasedání ministrů pro rozvoj členských států EU, které proběhlo 22. února 2011. Hlavními tématy byla situace v Sahelu a v Jižním Súdánu, jakož i aktuální vývoj v Egyptě a Tunisku a zejména Zelená kniha k evropské rozvojové politice. V této souvislosti NMDT zmínil podporu komisaře Piebalgse i členských států EU snaze o efektivnost rozvojové spolupráce a o zapojení soukromého sektoru. ČR a dalších sedm zemí k tomuto zasedání připravily non-paper k využití transformačních zkušeností ve vnějších vztazích EU, který vzbudil pozitivní ohlasy.
3.2
Zasedání OECD/DAC na vyšší/seniorní úrovni 
(Paříž, 6.-7. dubna 2011) 






NMDT zmínil nejdůležitější témata zasedání, mezi něž patřila reakce na vývoj v Jižním Středomoří; zapojování dalších zemí a nevládních aktérů do rozvojové spolupráce a příprava na IV. zasedání na vysoké úrovni k efektivnosti rozvojové pomoci (HLF-IV). Zástupce ČR vystoupil ke dvěma bodům – nejdříve ve vztahu ke spolupráci s novými donory zdůraznil význam dobrovolných evaluací ZRS pro ČR i další nečleny DAC, poté v souvislosti s přípravou zasedání na vysoké úrovni k efektivnosti rozvojové pomoci, které proběhne v závěru roku v korejském Pusanu, podpořil praktickou aplikaci principů efektivnosti rozvojové pomoci, posun od efektivnosti pomoci (aid effectiveness) k efektivnosti rozvoje (development effectiveness) a zdůraznil „good governance“ jako předpoklad vlastnictví rozvojového procesu partnerskou zemí.
Na zasedání byly rovněž přijaty zásady dobré praxe při vyhlašování rozvojových závazků.

3.3
Příprava 4. konference OSN k nejméně rozvinutým zemím 
(Istanbul,  9. – 13. 5. 2011) 



NMDT informoval, že ve dnech 9. – 13. května proběhne v Istanbulu IV. konference k nejméně rozvinutým zemím (tzv. LDCs). ČR se do příprav na konferenci aktivně zapojuje především v rámci EU, avšak rovněž bilaterálně usiluje o podporu LDCs zejména při plnění Rozvojových cílů tisíciletí. V Koncepci zahraniční rozvojové spolupráce ČR na období 2010-2017 jsou mezi pěti prioritními zeměmi s programem zařazeny dvě země z této kategorie – Afghánistán a Etiopie; v obou ČR počítá s průběžným navyšováním své rozvojové pomoci.

3.4
Příprava zasedání Rady EU pro vnější vztahy na úrovni ministrů pro rozvoj  a jarní balíček dokumentů EU

(Brusel, 24. 5. 2011)

NMDT připomněl, že dne 24. května se uskuteční první letošní zasedání Rady EU pro zahraniční záležitosti ve formátu ministrů pro rozvoj, na jehož programu bude též sdělení Evropské komise k výsledkům rozvojové pomoci EU za rok 2010, včetně témat jako Aid for Trade, daně a rozvoj či klimatická změna. V této souvislosti NMDT požádal členy Rady pro ZRS o součinnost při vypracování pozic ČR


Zástupce SZ Brusel následně doplnil, že součástí zasedání bude vyhodnocení závazků ODA platných od roku 2005 do roku 2010 či 2015. Letos poprvé o tom bude informována Evropská rada a budou zveřejněny odpovědi členských států na Monterreyský dotazník. Evropská komise se vyslovuje pro větší mobilizaci domácích zdrojů v rozvojových zemích, dále pak pro větší podporu obchodu a klimatických opatření, navýšení rozvojové spolupráce s africkými zeměmi a s LDCs a pro využití inovativního financování.

MŽP v této souvislosti uvedlo, že v červnu 2012 proběhne konference o udržitelném rozvoji a že členské státy tam budou pravděpodobně tlačeny k potvrzení a případnému rozšíření svých závazků, zejména s důrazem na udržitelný růst a tzv. zelený růst.
3.5
Zasedání Rady OECD na úrovni ministrů (MCM) a OECD Forum (50. výročí OECD)

(Paříž, 23.-27. května 2011)
Na závěr třetí části programu NMDT připomněl nadcházející zasedání Rady OECD na ministerské úrovni (MCM), jemuž budou předsedat německá kancléřka Angela Merkelová a ministryně zahraničí USA Hillary Clintonová. Hlavní diskuse bude věnována novým zdrojům ekonomického růstu a novému paradigmatu rozvoje. Ministři by měli schválit rámcový dokument pro novou rozvojovou strategii OECD.


4.1
Reakce ČR na humanitární krize v Japonsku a v jižním Středomoří

NMDT připomněl zemětřesení následované vlnou tsunami, které zasáhlo 11. března japonský ostrov Honšú a způsobilo nejen značné oběti na životech a rozsáhlé materiální škody, ale také havárii jaderných reaktorů v postižené oblasti. ČR okamžitě po zemětřesení uvedla do pohotovosti záchranářský tým a následně uvolnila 5 mil. Kč z humanitárního rozpočtu MZV. Ve spolupráci MZV s MV a koordinovaně s EU byla zkoumána možnost poskytnout část prostředků formou materiální pomoci, zejména vzhledem ke skutečnosti, že EU do Japonska vyslala koordinační tým v čele s českým zástupcem. Protože však Japonsko jasně preferovalo pomoc finanční, byl nakonec celý příspěvek poukázán Japonskému Červenému kříži. 
NMDT v této souvislosti zdůraznil snahu ČR o pomoc, ale zároveň i japonskou rezervovanost a velký důraz na koordinaci pomoci.

MŽP zmínilo, že pokles japonského HDP způsobený katastrofou by mohl vést k poklesu japonského příspěvku do mezinárodních organizací, což by mohlo mít dopad na výši příspěvků ostatních rozvinutých zemí a zejména členských států EU.

Při hodnocení dění v Libyi z humanitárního hlediska NMDT uvedl, že ČR od počátku podporovala zapojení EU do rychlé evakuace obyvatel třetích zemí a že na humanitární pomoc jak těmto uprchlíkům, tak přímo libyjskému obyvatelstvu, MZV uvolnilo 2,5 mil. Kč prostřednictvím Mezinárodní organizace pro migraci. 

NMDT dále informoval o celkové situaci v severní Africe a zdůraznil, že dosavadní trvání na stabilitě na úkor demokracie již není možné. EU i členské státy fakticky nemají jinou možnost než aktivně podpořit probíhající transformaci, a zkusit tak u arabské veřejnosti získat zpět ztracený kredit.  Současně je třeba postupovat velmi citlivě a reagovat na skutečnou poptávku v partnerských zemích, nikoli přicházet s vlastními zaručenými řešeními. V tomto ohledu vydala 8. 3. Komise a ESVA společné sdělení o tzv. novém „Partnerství pro demokracii a sdílenou prosperitu s jižním Středomořím“, které bylo projednáváno na Evropských radách 11. 3. a 25. 3. i minulý týden na Radě pro zahraniční záležitosti. 

V souvislosti s postojem ČR uvedl NMDT, že je registrována poptávka po českých zkušenostech s transformací. V současné době se ČR koncentruje především na Egypt, kde jsou ve spolupráci se zastupitelským úřadem připravovány konkrétní aktivity zejména odborem LPTP. Kromě svého bilaterálního angažmá proto Česká republika v rámci EU usiluje též o výraznější prosazení transformačních zkušeností nových členských zemích v unijních programech. Aktuální dění v severní Africe je však také motivací pro mnohé jižní členské státy EU k přesunu prostředků na Jih, a proto je třeba zajistit, aby k aktuálnímu posilování jižní dimenze v rámci Evropské sousedské politiky nedocházelo na úkor Východního partnerství. 
4.2 
Koordinace s dalšími dárci



NMDT konstatoval, že koordinace dárců a dělba práce mezi nimi je jedním ze zásadních předpokladů pro posilování efektivnosti rozvojové spolupráce a že ČR jako dárce s relativně omezenými vlastními zdroji i kapacitami má rovněž zájem o koordinaci svých rozvojových aktivit s dalšími dárci. V této souvislosti uvedl, že ORS spolu s ČRA zahájily vzájemnou spolupráci a koordinaci v rozvojové oblasti s několika zeměmi.  Jedná se zejména o Slovensko a další země V4, s nimiž je připravován společný projekt v Moldavsku. Vzájemná spolupráce přichází v úvahu především v zemích Východního partnerství, např. v sektoru sociálního rozvoje, a na Balkáně. ČR se zasadí o rozvinutí této spolupráce během svého předsednictví ve V4 od června 2011.

 Jako další příklady NMDT uvedl, že probíhá již několik let spolupráce ČR s Rakouskem v Moldavsku, kde je již realizován česko-rakouský projekt ve společném prioritním sektoru voda – sanitace (resp. paralelní projekty se společnou identifikací, zaměřením a těsnou součinností při realizaci). Dále existuje oboustranný zájem o spolupráci v rozvojové oblasti mezi ČR a SRN, a to buď v některé ze zemí Východního partnerství či v Mongolsku, kde se ČR přihlásila k roli supporting facilitator v rámci EU. Příkladem úspěšné bilaterální součinnosti je studijní pobyt představitelů mongolské státní správy v ČR na podzim 2010 ve spolupráci s německou rozvojovou agenturou GTZ. ČR rovněž zahájila své zapojení do projektu FARMA v Bosně a Hercegovině, který je realizován trilaterálně švédskou SIDou a americkou USAID. Podobné možnosti spolupráce se naskýtají také s Norskem. Kromě uvedených zemí je oboustranný zájem o spolupráci v rozvojových zemích i s dalšími mimoevropskými státy, mj. s Japonskem, kde se jako potenciální oblast pro spolupráci jeví Západní Balkán, a s Jižní Koreou, která projevila zájem o provázání rozvojových aktivit v Etiopii a Mongolsku.
V reakci MPSV připomnělo rozvojový projekt v Mongolsku „Socioekonomická stabilizace geograficky a sociálně odloučených komunit“, který mělo do roku 2010 ve své gesci a který od roku 2012 bude financován mongolskou stranou, jako příklad pro zapojení českých firem snažících se proniknout na mongolský trh.
4.3  
Příprava revize finančních nástrojů vnější spolupráce EU  



NMDT připomněl, že v rámci Evropské unie v současné době dochází k revizi všech programů a politik, které by měly být vstupem do návrhu nového víceletého finančního rámce EU po roce 2013. Zároveň v kapitole 4 rozpočtu EU s názvem „EU jako globální hráč“ má dojít v 1. polovině 2011 rovněž k revizi všech finančních nástrojů vnější spolupráce EU, které tyto unijní politiky a programy spolu s rozvojem partnerských zemí podporují.

Rámcová pozice ČR k revizi rozpočtu EU byla schválena na vládním Výboru pro EU dne 1. 12. 2010. ČR se chce soustředit především na revizi a adekvátní finanční alokace prioritních nástrojů IPA a ENPI, a v neposlední řadě též na lidskoprávní nástroj EIDHR. Revizi kapitoly 4 je však nutno vnímat v celé perspektivě vyjednávání o novém finančním rámci EU po roce 2013, např. v souvislosti s kohezní politikou. ČR rovněž vystupuje proti začlenění EDF do rozpočtu EU, neboť by takový krok mohl mít dopady na náš státní rozpočet. NMDT zdůraznil, že ČR by měla těmto nástrojům EU věnovat velkou pozornost i vzhledem k rozsáhlým možnostem uplatnění českých podnikatelských, neziskových či vědeckých subjektů v projektech EU financovaných z těchto nástrojů.
Zástupce FORS připomněl, že 15 procent ze zmiňovaných finančních nástrojů je určeno pro občanské struktury a na podporu občanské společnosti a demokracie. Dále vyjádřil spokojenost nad jednáním NGOs s Evropskou komisí a Evropskou radou v rámci Strukturovaného dialogu.

4.4 Prezentace analýzy  „Podpora rozvojově  investičních záměrů“ 

(prezentace PPZRS)
Zástupkyně PPZRS představila výstup z projektu PPZRS, analýzu pod názvem "Podpora   rozvojově-investičních záměrů“ (PRIZ). Uvedla, že v návaznosti na tuto práci Evropské sdružení rozvojově-investičních institucí (EDFI) vyslalo svého tajemníka, pana Rixena, na návštěvu ČR, aby představitelům odpovědným za ZRS představil principy fungování EDFI. J. Rixen doporučuje založit v ČR podobnou instituci, která by mohla pomáhat českému soukromému sektoru investovat v rozvojových zemích a financovat projekty podniků v prioritních zemích ZRS ČR. Takové projekty musí splňovat rozvojové aspekty, zejména tvorbu pracovních míst, rozvoj místní energetiky atd.

NMDT uvedl, že na návštěvu p. Rixena naváže průzkum, proč ostatní nové členské země dosud nemají svou instituci pro financování rozvojově-investičních záměrů. 
PPZRS navrhla, aby pro přípravu konkrétního řešení pro ČR byla zřízena pracovní skupina Rady pro ZRS.
NMDT zdůraznil, že musí být jasně stanovena role státu, aby tato instituce v sobě skutečně koncentrovala soukromý kapitál a aby se nejednalo jen o státní financování projektů navržených soukromými subjekty. Prvním krokem by měl být písemný návrh role a funkcí takovéto instituce, což by mohla připravit PPZRS a po příslušném projednání by tato pracovní skupina mohla být vytvořena.

5.1 Návštěva komisařky pro humanitární pomoc K. Georgievové v ČR 

(Praha, 30. května 2011)
NMDT zmínil, že po loňské podzimní návštěvě komisaře pro rozvoj A. Piebalgse zavítá letos, 30. 5. 2011, do Prahy také členka Evropské komise zodpovědná za humanitární pomoc, krizové řízení a mezinárodní spolupráci Kristalina Georgievová. Na MZV proběhne kromě jednání s NMDT také pracovní oběd, na který budou přizváni zástupci humanitárních nevládních organizací. 
V této souvislosti MŽP připomnělo, že ve dnech 30. a 31. 5. 2011 proběhne návštěva gruzínského ministra životního prostředí, a navrhl zástupcům MZV setkání s ním či případně jejich účast na obědě pořádaném při této příležitosti MŽP ČR.

Ř ORS odpověděla, že návrh na účast zástupce MZV bude projednán s příslušným teritoriálním odborem.

5.2
Vyhodnocení dotazníku k zapojení českých subjektů do ZRS EU na BusinesInfo.cz
NMDT upozornil, že v období od srpna 2010 do letošního ledna probíhala v gesci MPaO dotazníková akce, jejímž cílem bylo zlepšení podmínek účasti českých nestátních subjektů v projektech zahraniční rozvojové spolupráce, zejména v programech vnější pomoci EU třetím zemím. Její výsledky budou prezentovány na příštím zasedání Rady.









3.	Informace o konaných a plánovaných akcích                               














1. 	Agendy 17. zasedání Rady 


                               


























4. Tématické informace

















5.  Různé














2. 	Příprava koncepčních materiálů 
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