Životní jubileum Václava Havla
Václav Havel se dožívá 75 let. Je to jubileum, které vybízí k bilanci životního díla a k ohlédnutí za tím, jak je vnímáno doma i za hranicemi. Jubilant sám tak jistě činí, ale také my, jeho současníci, cítíme potřebu vyrovnat se s jeho odkazem, uvědomit si, čím pro nás byl a je, jak ovlivnil naše životy a naši reflexi dějinných událostí, politiky a morálky. A také umění. Při tomto rozjímání nemůžeme pominout mnohokrát zmíněnou skutečnost, že v zahraničí je Václav Havel tradičně oceňován více než ve své vlasti. 
Dne 23. 9. 2011 otiskl list The New York Times článek „Vaclav Havel“, který připomíná rozpor mezi velmi pozitivním hodnocením, kterého se Václavu Havlovi dostalo a dostává v zahraničí, a smíšený, polarizovaný a někdy až negativní vztah, který má k němu jeho vlastní národ. Jako jeden z možných důvodů tohoto rozporu je v článku uvedeno, že „some Czechs resented Mr. Havel because he held up an uncomfortable mirror to their own history“. 

Čím vlastně pro nás, jeho spoluobčany, Václav Havel doopravdy je? Dozajista je to mnohovrstevná osobnost. Můžeme jej vnímat jako kritického člověka hájícího základní lidské svobody. Nebo také jako politika, jenž zásadním způsobem pomohl této zemi dostat se zpět na pozitivní trajektorii vývoje, vyrovnávajíc se přitom s otázkami moci a kompromisu, či jako veřejného intelektuála, vyjadřujícího se k tématům odpovědnosti a identity. Někteří z nás budou rovněž Václavu Havlovi hluboce vděčni za to, že vnesl kultivovaný, bohatší jazyk do veřejného života. Mezi nejoblíbenějšími citáty Václava Havla lze na internetu najít jeho kritiku frází v našem vyjadřování: „Fráze organizuje život, fráze vyvlastňuje lidem jejich identitu, fráze se stává vládcem…“ Havel udělal mnoho pro to, aby z našich projevů ubylo vyprázdněných byrokratických frází. Snažil se nás vybízet, aby naše slova zase měla obsah a aby se naše mysli upínaly k pravdě.. Lze v tom spatřovat určitou symbolickou paralelu s životním krédem T. G. Masaryka „Nic není velké, co není pravdivé".
Snaha o to, abychom se více přiblížili životu v pravdě a nenechali si naši svobodu vyvlastňovat účelovými frázemi, to je proces, jenž nikdy nekončí. Měli bychom se poučit z toho, jak je ze zahraničí kriticky nahlížen náš vlastní vztah k Václavu Havlovi, naše obava spatřit se v zrcadle, které nám nastavil svým životem a dílem. Bylo by dobré se do toho zrcadla odvážněji a upřímněji zadívat. Havlovo poselství má závažné časové přesahy se stále platnými výzvami. V dopise tehdejšímu prezidentovi G. Husákovi napsal V. Havel v dubnu 1975: „Co když si položíme i takové otázky, jako například, co bylo uděláno pro mravní a duchovní obro​du společnosti, pro rozvoj skutečně lidských dimen​zí života, pro povznesení člověka k vyššímu stupni důstojnosti…?“  
Není lehké definovat, čím vším Václav Havel byl a je. Mnohovrstevnost jeho osobnosti by nám v žádném případě neměla bránit v tom, abychom se vraceli k jeho knihám, esejům, hrám, politickým úvahám a dalším dílům, a hledali v nich otázky, na které je nutno si odpovědět. V každé době, v každém věku, dokud člověk bude chtít zůstat člověkem a důstojným občanem. 

Přejme zároveň Václavu Havlovi zdraví a dostatek sil k tomu, aby nám i světu mohl stále pokládat své otázky a aby zůstal v tomto smyslu tím nejlepším diplomatem, neformálním ale o to více vnímaným vyslancem této malé země uprostřed Evropy.

