Robert Balzar Trio - Česká republika 

Jazzové Robert Balzar Trio vzniklo v roce 1996 a tvoří jej Robert Balzar – kontrabas, Stanislav Mácha – klavír a Jiří Slavíček – bicí. Většinu repertoáru tvoří vlastní skladby, nebo úpravy nejen jazzových standartů.   
Trio vydalo čtyři autorská alba, za která získalo řadu ocenění: „Travelling“ (1998) – „Český disk roku“ (Český Rozhlas - Jazztest), „Alone“ (2000) – „Album roku“ a „Kapela Roku“ (Cenění K.Velebného), „Overnight“ (2005) – nominace na cenu Akademie populární hudby ČR „Anděl“ a „Tales“ (2008, za účasti Johna Abercrombie). Robert Balzar Trio také dlouhodobě spolupracuje s předním českým zpěvákem Danem Bártou. Jejich první společné album „Theyories“ (Taita) bylo rovněž nominováno na cenu „Anděl“. Robert Balzar Trio koncertovalo v řadě zemí, mj. v USA, Velké Británii, Turecku, Švédsku, Maďarsku a Izraeli. V současné době Trio připravuje nové album „Discover Who We Are“, které vyjde během tohoto roku (2012).  

Všichni členové tria dosáhli výrazných individuálních úspěchů, mají bohatou diskografii, pravidelně učí na letní jazzové  dílně, která se každoročně koná v Praze. Robert Balzar spolupracoval s Joe Newman, Benny Bailey, Tony Scott, Benny Golson, Wynton Marsalis, Lew Tabackin, Tony Lakatos, Victor Lewis, Hal Galper Trio, Craig Handy a John Abercrombie. Zajímavostí je, že patří k elitním českým hudebníkům, kteří hráli s prezidentem Billem Clintonem v pražském jazzovém klubu Raduta při jeho návštěvě ČR v roce 1994. Od roku 1990 je členem doprovodné kapely české šansonierky Hany Hegerové a od roku 1998 patří také do funkové formace J.A.R. Stanislav Mácha zvítězil v roce 1992 v soutěži Mezinárodního jazzového festivalu v Karlových Varech se skupinou The Four. V dalším období prošel mnoha různými formacemi, mezi něž patří také Big Band Českého rozhlasu. Hrál s Wynton Marsalis, Nicholas Simion, Craig Handy a John Abercrombie. Jiří Slavíček začal svou kariéru v roce 1992 s kapelou The Four a zvítězil s ní v soutěži Mezinárodního jazzového festivalu v Karlových Varech. Během své kariéry spolupracoval s osobnostmi jako Wynton Marsalis, Art Farmer, Craig Handy a John Abercrombie. 

www.robertbalzar.cz
Banda – Slovensko

Banda je skupina zabývající se „World Music“ z Bratislavy, založená v roce 2003. Jejími členy jsou Samo Smetana (housle, mandolína, bouzouki, tamburína, zpěv), Alžbeta Lukáčová (dulcimer, akordeon, perkusi, zpěv), Ivan Hanula (viola, mandolína, bouzouki, zpěv), Peter Obuch (kontrabas, zpěv) a Igor Ajdži Sabo (bicí, perkusi, zpěv). 

Skupina hraje tradiční lidové písně v současné úpravě. Členové jsou známí folkoví hudebníci s dlouholetými zkušenostmi z oblasti lidové hudby i dalších žánrů. Repertoár vychází z pravých autentických kořenů slovenské lidové hudby, je přitom ale také inspirován dalšími hudebními styly – tradiční hudbou, blues, jazzem, rockem a lidovou hudbou jiných zemí, zejména balkánskou, keltskou, slovanskou, indickou, karibskou a latinsko-americkou. 

Banda staví na akustických nástrojích a bohatých vokálech. Respektuje tradici ale odívá ji do nového originálního hávu. 

www.banda.sk
Netnakisum - Rakousko

Název tohoto smyčcového tria není lehké vyslovit. Netnakisum je německý výraz pro „tradičního hudebníka“ hláskovaný pozpátku. Jde však o uskupení tří veselých, přímých, odvážných a také velmi seriózních a profesionálních interpretek. Netnakisum tvoří Magdalena Zenz (houlse, zpěv), Marie-Theres Härtel (viola, zpěv) a DeeLinde (violoncello, zpěv). Na první pohled Vám při setkání s Netnakisum neunikne, že v jejich energii a stylu je cosi nakažlivého. Tyto tři ženy prezentují svou hudbu s výjimečnou radostí a humorem, které nejsou v klasickém žánru vždy přítomné, a to vše při vynikající technické kvalitě. Významným zdrojem inspirace je jim rakouská lidová hudba. Všechny tři členky skupiny vyrůstaly ve velmi muzikálních rodinách, ve kterých načerpávaly hudbu a tradice také dalších zemí. Na cestě svého hudebního vývoje postupovaly od rakouského „jódlování“ přes Mozarta k unikátní interpretaci „Highway Star“ od Deep Purples a vlastním brilantním kompozicím. 

www.musicnetwork.ie/events/details/netnakisum
Janusz Prusinowski Trio – Polsko
Janusz Prusinowski Trio sdružuje hudebníky, kteří se učili od vesnických mistrů a neopouštějí jejich tradice. Skupina, kterou spoluvytvářejí, je však zároveň avantgardní, má svůj vlastní charakterický zvuk a staví na improvizačním přístupu. Kombinuje hudbu s tancem a archaickost s moderností. 

Unikátní styl tria je výsledkem pokusu najít nové cesty jak interpretovat nejvýznamnější prvky vesnické hudby ze středního Polska. Moderního posluchače seznamuje s mazurkami – zpívanými, hranými, tančenými a živě improvizovanými. Na tvorbě tria se ukazuje, že tradiční hudba polských vesnic může být referenčním bodem pro řadu žánrů. Může připomínat Chopina ve svých melodických vzorcích a použitím rubato, sdílet oblibu v improvizaci s blues a jazzem, evokovat soudobou hudbu v jejím zvuku a vyrovnat se hudbě rockové v její expresivitě.  

V roce 2008 skupina vydala album „Mazurka“, které vzbudilo mimořádný ohlas. Jejich druhé album „Heart“ vyšlo v roce 2010. V současnosti skupina pracuje s externími klavíristy na dalším albu, které se vydává po pozoruhodně významných stopách tradiční hudby polské vesnice ve skladbách Frédérica Chopina. 

V letech 2008 – 2010 skupina vystupovala několikrát ve Francii a Itálii (například na festivalu Corso Polonia v Říme) a dále v Gruzii, Ázerbájdžánu, Estonsku, USA (včetně Carnegie Hall a Chicago Symphony Center), Kanadě (Vancouver Folk Music Festival), Belgii, Portugalsku, Lucembursku a samozřejmě v Polsku. V roce 2012 se skupina věnovala zmíněným vesnickým kořenům hudby Frédérica Chopina a připravovala zvláštní sérii vystoupení s pianisty Janusem Olejniczakem, Magdalenou Wojciechowskou a Nargizem Aliyarovem. SKpina také hrála na koncertem s Michałem Urbaniakem, Arturem Dutkiewiczem and Alim Qasimovem. Hudbu tria je možné také slyšet v divadelních vystoupeních v Polském národním divadle a Polském rozhlasovém divadle. 
www.januszprusinowskitrio.pl
Rackajam – Maďarsko

Rackajam patří mezi nejpopulárnější a nejsledovanější projekty na dnešní maďarské scéně. Hraje mimořádně zajímavou fúzi městské folkové hudby 21. století a tradičních žánrů. Jde o směs rock n´ rolu, soulu a blues v mnoha variacích při pozoruhodné interpretaci vlastní lidové hudby. Zakladatelem skupiny je Gyögy Ferenci (sólový zpěv, harmonika (blues-harp), housle, kytara). Zvuk jeho diatonické harmoniky je oceňován napříč Evropou. Je okamžitě rozpoznatelný a vyniká stylovou čistotou. Jako sólový interpret účinkoval Gyögy Ferenci v posledních 20 letech na 270 albech a svých vlastních natočil 19. Současný Rackajam se autorsky a interpretačně podílel na sedmi z nich. Řada se stala zlatými a platinovými. Skupina využívá převážně akustických nástrojů. Jejími dalšími členy jsou Ádam Apáti (kontrabas, akordeon, klavír, zpěv), Levente Kormos (kytary, zpěv), Miklós Jankó (cajun, bicí, zpěv), Gábor Bizják (lesní roh, melophone, zpěv) a Zsolt Pintér (mandolíny, kytary, zpěv a sólový zpěv). Rackajam získal řadu ocenění, mezi něž patří Emerton prize (udílená Maďarským národním rozhlasem), Gundel award, Sólista roku 2009 - György Ferenczi, Vynikající žánrový interpret – Gyögy Ferenci (1993, Trossingen, Harmonica WCS), Artisjus award (2004, Maďarská agentura pro ochranu autorských práv). 

www.rackajam.hu
