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Česko si zvolí směr

O funkci českého prezidenta se uchází starý šlechtic, který má na své volební reklamě vlasy vyčesané do růžového číra. Ministr zahraničí Karel Schwarzenberg je nejevropštější český politik.
Bývalé komunistické země střední Evropy byly v posledních letech otřásány korupčními skandály a vzestupem extrémistických skupin. Česko s deseti milióny obyvatel patří mezi těmito zeměmi k nejstabilnějším, ale také má své aféry. 

Ze středopravicové vlády premiéra Petra Nečase odešlo během dvou let 9 ministrů, z nich část odešla kvůli korupci. „Díky Bohu policie a soudní instituce teď začínají fungovat,“ říká ministr zahraničí Karel Schwarzenberg.
Schwarzenberg, 75 let, patří k nejoblíbenějším politikům v Česku a je kandidátem na příštího prezidenta. Je to příjemný člověk, a protože je bohatý, tak si Češi myslí, že nebude usilovat o své vlastní zájmy, říká pražský politický badatel Daniel Kunštát.

Schwarzenberg poskytl společné interview pro Helsingin Sanomat, Dagens Nyheter a Jyllands-Posten v Praze.

V bývalých komunistických zemích se teprve od počátku tohoto tisíciletí začalo volat po morálce a dodržování zákonů, konstatuje Schwarzenberg. „Bude to ještě trvat, než se dostaneme kupředu.“
Evropská dluhová krize doléhá také na Česko. Hospodářství země známé automobilovým průmyslem klesá už zhruba rok. Nezaměstnanost se udržela na stejné úrovni, ale neštědré rozdělování státních peněz zhoršuje poměry. Naposledy před týdnem se podle odhadu policie zúčastnilo deset tisíc lidí protivládní demonstrace v Praze.
V nejbližších sousedních zemích Česka, jako např. v Maďarsku, protestní hlasy vyvolané korupcí a ekonomickými problémy sbírá extrémní pravice – v Česku komunisté.
Komunistická strana se stala v místních volbách konaných v říjnu největší stranou v zemi. Je také z českých a sousedních komunistických stran jediná, která neprovedla reformy po pádu komunistické diktatury.
Slabá volební účast v místních volbách nahrává komunistům, připomíná Schwarzenberg. Nemyslí si, že komunisté představují hrozbu pro českou demokracii. „Země, které změnily režim, vždy měly své nostalgické strany, v Německu i v Itálii.“

Česko vstoupilo do EU v roce 2004 a podle smlouvy vstoupí jednoho dne také do eurozóny.

Nálady a názory na EU a euro jsou přesto minimálně stejně zmatené jako ve Finsku.

Současný prezident Václav Klaus zastává striktně eurokritickou linii a Česko se nepřipojilo k dohodě o hospodářské unii uzavřené vloni v zimě.

Podle průzkumů veřejného mínění Češi chtějí být v EU, ale jsou proti užšímu sjednocování a – členství v měnové unii. 

„My však udržujeme výdajovou disciplínu,“ konstatuje Schwarzenberg k vládní linii.

Vyslovuje se pro EU, euro, rozšiřování unie a linii úspor a škrtů propagovanou Německem. Připomíná, že již dávno navrhoval svým kolegům v EU, že vláda každé členské země by měla mít německého účetního. 
To je možná důvod, proč mu legrační volební reklama s růžovým čírem nepomáhá. Schwarzenberg podle předběžných průzkumů neuspěje.
O prezidentský úřad se v prvních českých přímých prezidentských volbách uchází 11 kandidátů.
Příští prezident bude v současné České republice teprve druhý v pořadí po národním hrdinovi Václavu Havlovi, který zemřel vloni v prosinci. 

Ať Schwarzenberg vyhraje nebo ne, Češi budou ve volbách volit také linii země vůči EU. Největší podporu má proevropský Jan Fischer a eurokritický Miloš Zeman. Oba jsou bývalí premiéři.
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Karel Schwarzenberg
· Narodil se v Praze v bohaté šlechtické rodině v roce 1937
· Rodina opustila Československo v roce 1948 pod nátlakem komunistů

· Studoval a staral se o majetek rodiny v Rakousku a Německu

· Předseda mezinárodního svazu Helsinských výborů prosazujících lidská práva 1984-1991

· Vrátil se do své vlasti až po 41 letech v roce 1989

· Nejbližší poradce Václava Havla na počátku 90. let

· Ministr zahraničí ČR poprvé 2007- 2009 a podruhé od roku 2010

· Předseda konzervativní strany Top09 založené v roce 2009, dříve aktivní v zelených

· Občan ČR a Švýcarska  
