 „Běloruský exil v demokratickém Československu a České republice“ (RM 01/07/05) bylo rozvrženo do dvou základních částí – historické a současné. 
Historická část přináší ojedinělý soubor dokumentů, který se řešitelům podařilo nalézt ve sbírkách Archivu hlavního města Prahy, Národního archivu a archivu Ministerstva zahraničních věcí. Důležité jednotliviny se autorům podařilo objevit také v Archivu kanceláře prezidenta republiky, v Archivu Tomáše Garrique Masaryka při Akademii věd ČR a v Archivu Akademie věd ČR.

Bělorusové byli v meziválečném Československu reprezentováni jednak skupinou studentů financovaných ze zdrojů Ruské pomocné akce a jednak skupinou politiků vycházejících z okruhu Rady Běloruské lidové republiky. Meze, v nichž se jejich aktivity pohybovaly, určovala aktuální podoba československo – polských a československo – sovětských vztahů, poměr moskevské vlády k emancipačním hnutím národů v rámci Sovětského svazu a hospodářské poměry v Evropě. Viditelnější a aktivnější byly spolky, jichž se aktivně účastnili běloruští studenti. Během jejich studia, ani po jeho ukončení se nepodařilo vybudovat mechanismus, jímž by běloruští emigranti mohli ovlivňovat československou politiku ve svůj prospěch. Rozhodující postavení mezi československými běloruskými emigranty získal na konci 30. let hitlerovské Říši loajální Ivan Abramovič Jermačenko.   

Analýza současného běloruského exilu v České republice odhalila jeho značnou roztříštěnost. Jeho aktivní část je početně omezena na 30 až 40 osob. Někteří Bělorusové se také snaží či budou se snažit využít kontakty s  českým státem spíše pro posílení své osobní pozice či získání finančního prospěchu než pro skutečnou spolupráci na demokratizaci Běloruska. Pravděpodobná je rovněž snaha běloruských/ruských tajných služeb o infiltraci těchto spolků či pokusu o ovlivnění české politiky vůči Bělorusku (běloruskému exilu, opozici) skrze ně či jejich členy. 

Také z těchto důvodů autoři analýzy navrhují  aktivně spolupracovat s vybranými autoritami běloruského exilu, které mohou poskytnout ve výše zmíněných otázkách potřebnou součinnost.

