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MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

2.1.

Novoroční projev prezidenta Václava Havla zhodnotily na svých stránkách přední české deníky. *)

8.1.

Prezident Václav Havel před polednem odletěl na dvoutýdenní léčebný pobyt na ostrov Lanzarote. Léčbu v klimaticky vhodném prostředí Kanárských ostrovů mu doporučili lékaři poté, co Havel před Vánocemi prodělal zápal plic. "Prezident se bude věnovat intenzivní rehabilitaci a dechovým cvičením," sdělil ČTK Havlův mluvčí Ladislav Špaček. 

20.1.

Rakouský prezident Thomas Klestil v telefonickém rozhovoru se svým protějškem Václavem Havlem vyjádřil rozhořčení nad výroky českého premiéra ve vídeňském tisku. ČTK o tom informoval Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

Havel podle Špačka míní, že dialog Rakouska a České republiky se musí na obou stranách zbavit vášní a emocí a vrátit se k věcné stránce problému. "Věcná stránka již má svůj vývoj od Melku přes Brusel," tlumočil Špaček Havlova slova.

23.1.

Prezident Václav Havel s manželkou Dagmar se odpoledne vrátili do Prahy ze dvoutýdenní dovolené, kterou strávili na Kanárských ostrovech. ČTK to sdělil prezidentův mluvčí Ladislav Špaček.

25.1.

Prezident Václav Havel a jeho slovenský protějšek Rudolf Schuster v Českém Krumlově osobně propůjčili bojové zástavy 1. česko-slovenskému praporu KFOR. Jednotka se od března zúčastní mírové operace v jihosrbské provincii Kosovo. Slovenský ministr obrany Jozef Stank v proslovu k vojákům připomněl, že poprvé od rozdělení Československa vzniká společná vojenská aktivita s mírotvorným posláním.

29.1.

Prezident Václav Havel si nemyslí, že je rozumné stěhovat Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) z centra Prahy. Hlava státu už dříve označila debaty o stěhování této rozhlasové stanice za absurdní. O změně sídla Rádia Svobodná Evropa se začalo uvažovat po zářijových teroristických útocích na americká města.

"Já osobně mám velmi rezervovaný vztah k tomuto stanovisku. Pakliže by se měla Svobodná Evropa z bezpečnostních důvodů vystěhovat kamsi do polí, vzniká otázka, proč tam nevystěhovat tento Senát, Poslaneckou sněmovnu, předsednictvo vlády, Pražský hrad, kancelář prezidenta. Vždyť kdokoli z nás může být eventuálně ohrožen nějakými fanatiky," řekl novinářům Havel.

31.1.

Prezident Václav Havel kritizoval premiéra Miloše Zemana za jeho výroky na adresu Rakouska a sudetských Němců. Předseda české vlády nedávno ostře vystoupil v rakouském tisku proti bývalému šéfovi tamní vládní strany Svobodných Jörgu Haiderovi a kritizoval také protitemelínskou petiční akci. Podle Havla měl Zeman právo na kritiku, ale neměl se vyjadřovat tak ostře.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

1.1.

Odlišné názory na budoucí uspořádání Evropské unie představili i v novoroční Sedmičce televize Nova předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus a premiér Miloš Zeman (ČSSD). Předseda vlády je například pro společnou bezpečnostní i sociální politiku EU, šéf sněmovny je naopak proti. "Nevidím důvod vytvářet nové NATO," prohlásil Klaus na adresu společné bezpečnostní politiky. Premiér je i pro společnou zahraniční politiku EU, Klaus by ji "přesouval velmi opatrně". "Už jsme ji měli mnohokrát přesunutou do různých mocných center a nebylo to ku prospěchu naší země," poznamenal předseda ODS.

10.1.

Čeští poslanci odmítli výzvu Sudetoněmeckého krajanského sdružení v Rakousku (SLÖ), aby Česká republika a Slovensko zavedly jako "projev dobré vůle k překonání minulosti" dvojjazyčné označení obcí v němčině a češtině v oblastech, odkud bylo po válce vysídleno německé obyvatelstvo. "Nevím, jestli se mám smát nebo plakat, ale nad takovou drzostí zůstává opravdu rozum stát," řekl ČTK místopředseda sněmovního zahraničního výboru a stínový ministr zahraničí za ODS Jan Zahradil.

15.1.

Předsedu poslaneckého klubu ČSSD Bohuslava Sobotku zklamaly výroky představitelů Rádia Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL), kteří přestěhování stanice z centra Prahy označili za kapitulaci před terorismem. Sobotka soudí, že stanice by se v centru Prahy mohla stát cílem případného teroristického útoku, a proto by měla být umístěna na bezpečnějším místě v hlavním městě.

"Musím říci, že jsem byl velmi zklamán těmito jejich vystoupeními, a domnívám se, že je skutečně úlohou vlády a úlohou všech rozumných politiků v ČR usilovat o to, aby Svobodná Evropa byla v Praze umístěna na takovém místě, které nebude skýtat taková bezpečnostní rizika, která skýtá současná poloha," prohlásil na tiskové konferenci Sobotka.

Podotkl, že tato rozhlasová stanice by mohla být teoreticky jedním z cílů případných útoků. "Myslím si, že je důležité, abychom učinili všechna opatření, aby k takovým rizikům na území hlavního města nedošlo," shrnul politik.

18.1.

Přání, aby se Česká republika stala co nejdříve členem Evropské unie, vyjádřil v Berlíně předseda české Poslanecké sněmovny Václav Klaus. Označil to za zájem své země, ale zároveň upozornil i na některé obavy v kandidátských státech.*)

"Členství je v našem zájmu," upozornil Klaus při přednášce před studenty na hospodářské fakultě Humboldtovy univerzity. Tématem vystoupení byla současná etapa eurodebaty o tom, zda se má evropský kontinent liberalizovat nebo více regulovat.

Původní myšlenkou EU bylo vytvořit volný trh a volnou ekonomiku na území členů, konstatoval Klaus. Souběžnou a od počátku jen podpůrnou myšlenkou byly státní zásahy. Podle českého politika se ale mezi těmito ideami více prosazuje druhá varianta.

18.1.

Kritika evropské integrace předsedy Poslanecké sněmovny a ODS Václava Klause se překvapivě podobá argumentům korutanského hejtmana a ideologa rakouských Svobodných Jörga Haidera a italského premiéra Silvia Berlusconiho. Alternativy, které nabízejí, jsou skoro totožné, řekl na tiskové konferenci předseda zahraničního výboru Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD).

Šéf zahraničního výboru přesto odmítl postavit Klause, Berlusconiho a Haidera do jedné řady. Jde však podle něj o proud, který je třeba vnímat jako celek a který má v Evropě určitou logiku.

18.1.

Rozšíření Evropské unie o Českou republiku považuje za samozřejmé předseda německého Spolkového sněmu Wolfgang Thierse, který se v Berlíně setkal s předsedou české Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. Oba politikové rovněž nespatřují problémy v nynějším vývoji česko-německých vztahů.

"Evropa je naše společné téma," řekl po schůzce ČTK německý politik. Václav Klaus uvedl, že "přijal s uspokojením prohlášení předsedy Thierseho, že otázka rozšíření Evropské unie o země jako je Česká republika není v politickém světě Německa a jeho občanů vůbec otázkou, o které by se vedla diskuse". "Účast České republiky na evropské integraci je zde považována za samozřejmost," konstatoval po jednání český politik.

24.1.

Navázání pravidelných kontaktů mezi samosprávou v České republice a Výborem regionů Evropské unie - to je hlavní smysl výboru, jehož členové se poprvé sešli v Praze. Podle předsedy Asociace krajů a hejtmana Moravskoslezského kraje Evžena Tošenovského (ODS) by měl společný výbor zlepšit komunikaci mezi českými regiony a Evropskou unií.

"Regiony se hlásí o své právo a také toto je pro ně jedna z arén, kde se mohou prezentovat. Je to takové setkání, které má směřovat k tomu, aby o nás Evropa co nejvíce věděla," řekl ČTK předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus, který se jednání výboru mezi Českou republikou a Výborem regionů EU zúčastnil.

Česká republika je po Polsku druhou zemí, která má vlastní komisi s Výborem regionů EU. I čeští politici často hovoří o tom, že budoucí sjednocená Evropa již nebude sdružením států, ale Evropou regionů.

24.1.

Vedoucí delegace Evropské komise v ČR Ramiro Cibrian ujistil předsedu Poslanecké sněmovny Václava Klause (ODS), že rakouské protitemelínské referendum v žádném případě neohrozí vstup ČR do Evropské unie. Cibrian prohlásil, že uvnitř EU existuje jasná většina, která bude podporovat vstup kandidátských zemí do unie. Taková většina, zdůraznil Cibrian, existuje i mezi občany Rakouska a jejich politiky.

"Já si dovedu představit, že nenastane-li něco úplně nového, netušeného, nečekaného a neznámého, tak při standardním chování obou stran Česká republika doputuje do Evropské unie zhruba v té době, kterou všichni opakujeme, v roce 2004," prohlásil Klaus. Cibrian věří, že kandidátské země uzavřou všechny potřebné kapitoly již do konce letošního roku.

Klaus s Cibrianem diskutoval také o tom, které úkoly musí ČR vyřešit do vstupu země do EU a které po vstupu. "To považuji za flexibilní a pružný přístup," řekl Klaus.

Cibrian dodal, že setkáním s Klausem zahájil sérii jednání, která hodlá vést se všemi předsedy významných politických stran v České republice. Podotkl, že ČR je v "cílové rovince" před vstupem do unie.

24.1.

Rozhovor s předsedou Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Václavem Klausem s názvem Zeman se Rakušanům mstí přinesl deník Lidové noviny.*)

25.1.

Vláda Miloše Zemana si kvůli nynějšímu napětí v česko-rakouských i česko-německých vztazích vysloužila tvrdou kritiku ODS. Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus na tiskové konferenci prohlásil, že sociálnědemokratický kabinet se stal největším spojencem rakouských krajně pravicových Svobodných při vytváření umělých národních averzí a atmosféry nepřátelské vstupu ČR do EU.

Navíc Zeman podle ODS svými nedávnými výroky na adresu sudetských Němců otevřel problém, který již před pěti lety uzavřela česko-německá deklarace.

"Premiérovi Zemanovi a jeho vládě se podařilo na scénu mezinárodní politiky vrátit problém Benešových dekretů a poválečného odsunu Němců z českých zemí," řekl Klaus. Znovuotevření této otázky označil Klaus "za mimořádně nešťastné".

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

9.1.

České republice se zřejmě podaří nejsnáze uzavřít s EU kapitolu o hospodářské soutěži, problémy budou ale s dopravou a zemědělstvím. Shodli se na tom při jednání senátního výboru pro evropskou integraci jeho předseda Jiří Skalický (za ODA) a španělský velvyslanec v ČR Santiago Cabanas Ansorena. Jeho země nyní EU do června předsedá.

Ansorena podotkl, že kapitoly se týkají legislativy, která slouží ke spravování 80 procent prostředků rozpočtu unie. Skalický, stejně jako mnozí jiní politici, označil španělské plány za ambiciózní, přál by si nicméně jejich splnění.

V případě dopravy je pro Českou republiku nepřijatelný požadavek EU na přechodné období, po které by čeští dopravci měli ztížený přístup na vnitřní dopravní trh dnešních členských zemí. Žádost byla vznesena proto, že náklady na dopravu jsou v ČR nižší než v EU. Požadavek, kvůli němuž republika kapitolu v prosinci odmítla uzavřít, prosazují zejména Německo a Rakousko. Kdyby s ním Česko souhlasilo, nemohli by jeho dopravci nabízet vnitrostátní přepravní služby v současných členských zemích nejméně po dobu dvou let.

10.1.

Český parlament by v Konventu k budoucí podobě Evropské unie měli podle KDU-ČSL zastupovat předsedové sněmovního a senátního integračního výboru, tedy Jaroslav Zvěřina (ODS) a Jiří Skalický (čtyřkoalice).

Místopředseda lidovců Jan Kasal novinářům řekl, že třetím členem, reprezentujícím exekutivu, má být ministr zahraničí Jan Kavan nebo jeho náměstek Pavel Telička.

Česká republika by své delegáty do Konventu měla do Bruselu nahlásit do půlky února. Spolu se třemi náhradníky by měli reprezentovat tři hlavní politické proudy na české politické scéně - ČSSD, ODS a čtyřkoalici.

"Nejpozději do poloviny února od nás unie bude těch šest jmen požadovat," řekl Kavan ČTK po jednání senátního integračního výboru. Šéf Senátu Petr Pithart dodal, že senátoři svého zástupce a jeho náhradníka vyberou do poloviny února na mimořádné schůzi.

14.1.

Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) se nechce stěhovat z budovy bývalého Federálního shromáždění ani z centra Prahy. Na tiskové konferenci to zopakoval programový šéf RFE/RL Jeffrey Trimble. Tvrdí, že vedení stanice zatím od české vlády nedostalo ani žádnou konkrétní nabídku náhradních prostor.

Tyto informace Trimble sdělil i předsedovi Senátu Petru Pithartovi (KDU-ČSL), který sídlo rádia, hlídané obrněnými transportéry, navštívil. Pithart je členem bezpečnostní rady státu, která loni rozhodla, že rádio se má z bezpečnostních důvodů přestěhovat.

15.1.

Deník Právo otiskl článek předsedy Senátu ČR Petra Pitharta zabývající se problematikou rakouského podpisového referenda.*)

15.1.

Britské imigrační kontroly na letišti v Praze-Ruzyni jsou nestandardním opatřením, je však třeba mít pro ně pochopení. Velká Británie je totiž cílem cesty mnoha nelegálních migrantů i lidí s nekalými úmysly. Předseda senátního zahraničního výboru Michael Žantovský (ODA) to uvedl na dotaz ČTK po setkání s britskou velvyslankyní Anne Pringleovou.

Reagoval tak na požadavek Českého helsinského výboru, aby kontroly byly jako "nestandardní a z lidsko-právního hlediska velmi problematické opatření" zrušeny.

"Měli bychom citlivěji vnímat, že Velká Británie se stává cílovou zemí pro velké množství migrantů a nelegálních přistěhovalců a dokonce i zemí, kam se snaží uchylovat nelegální živly," uvedl Žantovský. Podle něj je citlivost k ochraně hranic a kontrole migrace po útocích teroristů na USA ještě větší.

Žantovský s velvyslankyní Pringleovou debatovali však i o společné vojenské misi v Kosovu, o britském výcvikovém týmu ve Vyškově a o nákupu stíhacích letounů Jas-39 Gripen od britsko-švédského konsorcia BAe Systems/SAAB pro českou armádu.

21.1.

Reformy v oblasti lidských práv a demokracie v Číně by měly být spíše postupné, než aby vzešly z revolučního procesu. Důvodem je obava z represálií, ke kterým by čínský komunistický režim mohl přistoupit. ČTK to v Praze řekl místopředseda Senátu Jan Ruml (Unie svobody) po setkání s čínským disidentem Wang Tanem, jedním z vůdců prodemokratických demonstrací na pekingském náměstí Tchien-an-men v roce 1989. Wang Tan přijel do Prahy na pozvání Jana Rumla a Tomáše Pojara ze společnosti Člověk v tísni.

Revoluční proces změn si Wang Tan podle Rumla nepřeje, "protože ví, co v takové obrovské zemi, která je militarizovaná, prošpikovaná tajnými službami, kde existuje trest smrti, může takovýto proces vyvolat". Přesto ale jej nevylučuje, jestliže čínský režim nebude schopen hmatatelného reformního úsilí.

Wang Tan na rozdíl od některých svých kolegů podporuje podle Rumla uspořádání letních olympijských her v Pekingu v roce 2008. Jejich konání podle něj přispěje k liberalizaci a demokratizaci poměrů v Číně. Potěšilo ho proto vytvoření mezinárodního výboru, který J. Ruml loni zakládal. Byl by rád, kdyby iniciativa "byla významným hlasem pro to, aby se hry mohly skutečně konat ve svobodné a demokratické zemi".

22.1.

Při očekávaných reformách v Číně budou hrát významnou roli mladí Číňané, kteří nyní studují v zahraničí. V USA je přinejmenším 100.000 studentů, kteří se chtějí vrátit do své vlasti. ČTK to řekl předseda Senátu Petr Pithart (KDU- ČSL) po setkání s významným čínských disidentem Wang Tanem.

"Tato mladá inteligence bude zřejmě hrát v těch změnách, které Čínu očekávají, velmi významnou roli," uvedl Pithart. Wang podle něj počítá spíše s pozvolnými změnami režimu v Číně a je připraven na dialog s budoucími čínskými mocenskými skupinami. Příležitost ke změnám vidí čínský disident v období před letními olympijskými hrami v Pekingu, které se mají konat v roce 2008.

Číňany v exilu zajímají české zkušenosti s přechodem od komunismu, uvedl Pithart. Podotkl, že navzdory rozdílům mezi Čínou a ČR má povaha tamního a někdejšího českého komunistického režimu mnoho společného. "Budeme udržovat pravidelnou komunikaci. Patří k demokratické politice udržovat styky i s opozicí, ať se to komu líbí i nelíbí," dodal předseda Senátu ČR. 

31.1.

Stínový ministr zahraničí čtyřkoalice Josef Zieleniec se stane hlavním vyjednavačem Senátu v Konventu, který bude od března jednat o budoucím vývoji EU. O jeho nominaci rozhodli ve středu večer (30.1.) čtyřkoaliční senátoři. Za Zieleniecova náhradníka vybrali místopředsedu senátního zahraničního výboru Františka Kroupu (KDU-ČSL). Čtyřkoalice podle dohod parlamentních stran měla nominovat zástupce do Konventu za Senát, ODS za sněmovnu a ČSSD za vládu. ODS nominovala jako hlavního vyjednavače svého stínového ministra zahraničí - místopředsedu strany Jana Zahradila. Vládu bude v Konventu zastupovat ministr zahraničí Jan Kavan (ČSSD).

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

8.1.

Mluvčí kabinetu Libor Rouček odmítl tvrzení prezidenta rozhlasové stanice Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) Thomase Dinea, že stěhování RFE/RL z centra Prahy se stává politickým tématem a má posloužit v předvolební kampani. Dine pro týdeník The Prague Post řekl, že změna sídla redakce RFE/RL by znamenala kapitulaci před terorismem. Česká strana tvrdí, že o stěhování redakce rádia se stále jedná.

"Není to součástí předvolebního boje," řekl Rouček. Připomněl, že zasedání Bezpečnostní rady státu v polovině prosince, která přestěhování doporučila, se zúčastnili i předsedové obou komor parlamentu Václav Klaus a Petr Pithart jako představitelé opozice. "Souhlasili s tím, že to není předmětem politického boje, že to je zájem českého státu, aby Svobodná Evropa v České republice byla, ale aby byla na bezpečném místě," dodal mluvčí.

Na stanovisko Bezpečnostní rady státu se odvolal také ministr vnitra Stanislav Gross. I vicepremiér Pavel Rychetský považuje Dineovo prohlášení za zbytečně silné. Budova rádia by podle něj neměla být na exponovaném místě.

8.1.

Fotografie a texty se základními údaji o čtrnácti krajích, jejich architektuře a různých zajímavostech obsahuje kniha, kterou v Praze pokřtili premiér Miloš Zeman a vedoucí Delegace Evropské komise Ramiro Cibrian. Křtu knihy Procházka po krajích České republiky se zúčastnili i ministr pro místní rozvoj Petr Lachnit a španělský velvyslanec Santiago Cabanas Ansorena.

Na přípravě knihy, která vyšla v nákladu 40.000 výtisků, se podílelo ministerstvo pro místní rozvoj a společnost DaDa. Kniha obsahuje texty v češtině, němčině a angličtině. Její vydání je součástí projektu, v jehož rámci bylo natočeno i čtrnáct filmů, které rovněž jednotlivé kraje představují.

10.1.

Česká republika nemá podle ministra obrany Jaroslava Tvrdíka nejhorší armádu v Severoatlantické alianci. "Je potřeba říct, že v tom hodnocení (NATO) nejsme na konci žebříčku a že jsme minimálně ze tří nováčků na předním místě. Nejsme nejhorší armádou aliance, to je třeba si uvědomit," řekl novinářům při návštěvě jaderné elektrárny Dukovany. Vrátil se tak ke svému středečnímu výroku (9.1.) na velitelském shromáždění. Z jeho projevu k české generalitě vyplynulo, že Severoatlantická aliance nebyla loni s ČR příliš spokojena.

11.1.

Vládní zmocněnec pro armádní reformu Jaroslav Škopek poskytl rozhovor deníku Právo, týkající se vztahů aliance NATO k České republice.*)

11.1.

Česká vláda je spokojena s postavením pozorovatele v rámci Mezinárodní organizace Frankofonie, které získala v roce 1999, a zatím neuvažuje o možnosti požadavku na asociované či plnoprávné členství.

"K tomu by vzniklo legitimní oprávnění pouze ve chvíli, kdybychom mohli dokázat kvalitativní zvýšení role francouzštiny na území České republiky," řekl novinářům ministr zahraničí Jan Kavan po zasedání Mezinárodní organizace Frankofonie v Paříži.

Podle něj je v České republice brána francouzština poměrně vážně, přestože tento jazyk nepatří u Čechů vládnoucích cizími jazyky za dominující. "V rámci Frankofonie máme zájem se účastnit kulturních akcí, máme zájem spolupracovat v oblasti vědy a výzkumu, máme samozřejmě zájem se účastnit i ekonomických aktivit, i pro ten účel jsme před časem založili Frankofonní ekonomické fórum," řekl šéf české diplomacie. Doplnil, že vládě nejde jen o velmi dobré hospodářské vztahy s Francií, ale i s řadou frankofonních zemí například na africkém kontinentě.

12.1.

Ministr zemědělství Jan Fencl v Berlíně označil normy Evropské unie za směrnice při rozšiřování společenství, které by ale neměly být definitivní. V těch kandidátských zemích, kde existují normy přísnější, nabádal k možnosti jejich zachování.

V pódiové diskusi na zemědělském veletrhu Grüne Woche (Zelený týden) Fencl poukázal například na dřívější přísnější českou normu obsahu dusičnanů v zelenině, kterou ČR v přizpůsobování legislativy standardům EU musí měnit. Komisař EU pro ochranu spotřebitelů David Byrne v debatě upozornil, že přísnější normy v kandidátských zemích především nesmějí bránit vzájemnému obchodu.

14.1.

Premiér Miloš Zeman rozhodně odmítl informace ruského tisku, podle něhož je firma Falkon Capital, které vláda odprodala ruský dluh, spojena s teroristou Usámou bin Ládinem. V rádiu Frekvence 1 se odvolal na spojenecké zpravodajské služby. Informace popřel i prezident a člen představenstva společnosti Falkon Capital Jozef Čimbora. Na ekonomickém serveru Euro OnLine uvedl, že Falkon Capital "není bin Ládinův". Informaci o spojení Falkon Capital s bin Ládinem přinesl ruský týdeník Novaja gazeta. Ve schématu vztahů různých firem spojených s bin Ládinem, kterými autor své tvrzení podpírá, však Falkon Capital chybí.

14.1.

Šéf KDU-ČSL Cyril Svoboda vidí hlavní priority České republiky v rychlé integraci do Evropské unie a v orientaci na dobré sousedské vztahy. Svoboda to večer řekl během přednášky na Diplomatické akademii ve Vídni.

"První prioritou je přistoupit do Evropské unie tak rychle, jak jen to bude možné. Druhou prioritou je vybudování velmi dobrých vztahů se sousedními zeměmi," zdůraznil lídr KDU-ČSL.

Česko-rakouské vztahy ovlivňuje zejména spouštění jaderné elektrárny Temelín a takzvané Benešovy dekrety. "Otázka Temelína je v rukou Česka," poznamenal Svoboda s tím, že česká strana musí udělat všechno pro dosažení nejvyšších standardů této elektrárny. Nemyslí si ale, že probíhající protitemelínské petiční hlasování v Rakousku situaci prospěje. "Tato petice není argumentem pro změnu pozice české vlády," zdůraznil.

Přístupový proces začlenění Prahy do unie je však příliš vzdálený obyčejným občanům, z nichž mnoho je zklamáno a obává se problémů, které může členství v unii přinést, uvedl.

14.1.

Spekulace ruského tisku o možném propojení firmy Falkon Capital s Usámou bin Ládinem jen umocnily dosavadní pochybnosti opozičních stran o deblokaci ruského dluhu. Vyplynulo to z jejich vyjádření pro ČTK. Česká vláda prodala ruský dluh za více než 20 miliard korun právě Falkonu.

15.1.

Českou vládu by měl v Konventu, který se bude zabývat budoucností Evropské unie, zastupovat ministr zahraničí Jan Kavan. Rozhodlo o tom předsednictvo vlády. 

ČR mají v Konventu zastupovat tři politici - po jednom ze sněmovny, Senátu a vlády.

15.1.

Skutečnost, že česká strana nemůže bez dohody s Ruskou federací zveřejnit dohody s firmou Falkon Capital o deblokaci ruského dluhu, považuje předsedkyně Unie svobody/DEU Hana Marvanová za protiprávní. Česká vláda s takovým závazkem vůbec neměla souhlasit, řekla ČTK. Marvanová soudí, že pokud skutečně vláda nemůže smlouvy zveřejnit bez ruského souhlasu, měla by okamžitě zahájit jednání s Moskvou a takový souhlas získat.

16.1.

Nákup 24 stíhaček bude stát hradit úvěrem do 58,5 miliardy korun. Příslušenství pro letadla bude hrazeno dalším úvěrem až do 18,4 miliardy korun. Na způsobu financování nákupu stíhaček Jas-39 Gripen britsko-švédského konsorcia BAe- Systems/SAAB se shodla vláda.

17.1.

Vojáci 1. česko-slovenského praporu KFOR jsou připraveni na plnění úkolů v jihosrbské provincii Kosovo, které převezmou 1. března. ČTK to řekl velitel česko-slovenského kontingentu KFOR Lubomír Frk. 
Velitel britské divize Střed generál Jones Rutheford, který přijel do vojenského výcvikového prostoru Boletice na návštěvu, považuje vznik 1. česko-slovenského praporu KFOR za vynikající iniciativu. "Za prvé proto, že tu Češi a Slováci pracují společně, což si myslím je velice důležité. A za druhé proto, že integrujeme bojovou jednotku do mnohonárodní brigády, což musí být dobré pro Severoatlantickou alianci (NATO)," řekl ČTK.

17.1.

Český ministr kultury Pavel Dostál zahájil dvoudenní návštěvu Francie, jejíž hlavní náplní byla příprava České kulturní sezóny 2002. Tuto mimořádnou přehlídku české kultury bude především v druhé polovině letošního roku hostit řada francouzských měst.

17.1.

Premiér Miloš Zeman při projevu v Hospodářské komoře Svazové republiky Jugoslávie v Bělehradě zdůraznil, že pro rozvoj obchodních vztahů mezi Českou republikou a Jugoslávií je nezbytné, aby obě strany dodržovaly závazky plynoucí z uzavřených smluv.

Za "mráček na jinak slunném nebi vzájemných vztahů" označil v této souvislosti výstavbu elektrárny Kolubara B, na níž se Česká republika podílí. Na výstavbu elektrárny totiž poskytla úvěr česká banka, podle Zemana ale protistrana již více než rok neplatí ani úroky z tohoto úvěru. Na úvěr přitom udělila v roce 1997 státní garance srbská vláda, řekl Zeman.

Jugoslávský premiér Dragiša Pešić přislíbil, že Jugoslávie bude odstraňovat i takovéto zdánlivé drobnosti, aby se vztahy mohly zdárně rozvíjet.

Na Zemanovu kritiku poté navázal ministr průmyslu a obchodu Miroslav Grégr, který připomněl, že Česká republika v rámci humanitární pomoci dodala veřejné dopravě v Bělehradu deset nových autobusů Karosa a vyjádřil podiv, že podmínky tendru, který byl vyhlášen na dodávky dalších autobusů prakticky znemožňují společnosti Karosa účast v této veřejné soutěži. "To je pro mě nemilé překvapení," řekl Grégr. Vyjádřil podezření, že podmínky byly stanoveny tak, aby vyhovovaly některému z účastníků soutěže. 

17.1.

Premiér Miloš Zeman a jeho jugoslávský protějšek Dragiša Pešić v Bělehradu podepsali smlouvu o sociálním zabezpečením. Tento typ smluv stanoví pravidla, jimiž se řídí nároky na sociální dávky občanů jednoho státu, kteří pracují a žijí ve druhé smluvní zemi.

Smlouva vymezuje, že občané jednoho státu pracující na území druhého podléhají právním předpisům o sociálním zabezpečení té země, na jejímž území pracují. Smlouva také v oblasti důchodového pojištění zaručuje občanům výplatu dávek do druhého státu a přiznání nároků na ně a řeší možné právní kolize v případech pracovních úrazů, nemocí z povolání, nezaměstnanosti nebo přídavků na děti. Zásadní změnu přináší v oblasti zdravotní péče, kde nově ponese náklady na nezbytnou a neodkladnou zdravotní péči příslušná zdravotní pojišťovna pojištěnce.

Česká republika má podobné smlouvy například s Rakouskem, Izraelem, Kyprem, Chorvatskem nebo Litvou. Jugoslávie byla koncem roku 2000 na 14. místě podle počtu cizinců zaměstnávaných v České republice.

18.1.

 Z americké vojenské základny v německém městě Ramstein odletěli dopoledne do Kuvajtu dva příslušníci velitelství českého kontingentu určeného pro operaci Trvalá svoboda (Enduring Freedom). Společně s americkými a německými kolegy budou v Kuvajtu připravovat působení českých vojáků, sdělila ČTK Jana Růžičková z generálního štábu české armády.

O zapojení libereckých chemiků do protiteroristické operace Trvalá svoboda požádal vládu 1. listopadu americký velvyslanec v České republice Craig Stapleton. Vyslání jednotek do Kuvajtu schválily loni 19. prosince obě komory parlamentu.

18.1.

Pakt stability pro jihovýchodní Evropu a územní celistvost Jugoslávie byly hlavními tématy schůzky českého premiéra Miloše Zemana s jugoslávským prezidentem Vojislavem Koštunicou. Jak Zeman řekl po setkání novinářům, vyslovil se proti osamostatnění Černé Hory, jedné ze dvou jugoslávských federativních republik. Na jaře mají Černohorci hlasovat v referendu o svém odchodu z federace.

"Pokud se někteří lidé domnívají, že by mohli na Jugoslávii aplikovat tzv. česko-slovenský model, tak jsem je před tímto zjednodušením varoval," řekl Zeman v narážce na klidné rozdělení Československa v roce 1992.

20.1.

Český premiér Miloš Zeman v rozhovoru pro vydání vídeňského časopisu Profil údajně označil bývalého předsedu rakouské nacionalistické strany Svobodných (FPÖ) Jörga Haidera za "populistického pronacistického politika, který ničemu nerozumí, ale o všem mluví". Podle agentury APA, která o interview informovala, Zeman tak přiostřil mediální přestřelku, kterou vede kvůli jihočeské jaderné elektrárně Temelín s Haiderem a FPÖ, jež nyní spolu s konzervativní lidovou stranou tvoří vládní koalici.

21.1.

Sasové dávají přednost investicím do železničního spojení před budováním jezů na dolním Labi. Společně s českým ministerstvem životního prostředí požádají Evropskou unii o peníze na železnici a modernizaci lodí. "Je lepší měnit lodě než řečiště," shodli se na tiskové konferenci v Praze ministr životního prostředí Miloš Kužvart a jeho saský protějšek Steffen Flath.

Sasové se obávají, že ustálení vodní hladiny po plánované výstavbě vodních stupňů v Malém Březně a Prostředním Žlebu povede k zániku fauny a flóry v německých nivách řeky. 

22.1.

Na aktuální otázky týkající se referenda v Rakousku a vlivu jeho výsledků na vstup ČR do EU odpovídal na stránkách deníku Právo místopředseda ODS a stínový ministr zahraničí Jan Zahradil.*)

22.1.

Deník Právo otiskl v českém překladu plný text rozhovoru, jenž poskytl český premiér Miloš Zeman rakouskému časopisu Profil.*)

24.1.

Posílit české zastoupení v mezinárodních organizacích usídlených v Ženevě chce nový český velvyslanec při Evropské úřadovně OSN a dalších mezinárodních organizacích Alexander Slabý. U příležitosti návštěvy premiéra Miloše Zemana v Ženevě tam Slabý předal své pověřovací listiny.

Mezi další priority nového velvyslance patří zisk členství pro Českou republiku v konferenci pro odzbrojení, které podle něj Česko nemá od rozpadu federace, a obnova členství země v komisi pro lidská práva, které vyprší letos. Na tato témata v Ženevě hovořil i premiér Zeman s generálním tajemníkem Evropské úřadovny OSN Vladimirem Petrovským.

"Dotkli jsme se i otázky předsednictví Valného shromáždění," řekl Zeman po setkání ČTK v narážce na to, že Česká republika se hodlá vedle Běloruska ucházet o předsednické křeslo ve Valném shromáždění OSN pro období 2002 až 2003. Petrovskij hodnotí české šance na úspěch příznivě.

24.1.

Romská otázka ve světle durbanské konference OSN o rasismu a xenofobii a boj proti terorismu byly mimo jiné náměty jednání českého premiéra Miloše Zemana a vysoké komisařky OSN pro lidská práva Mary Robinsonové v Ženevě.

Komisařka po setkání ČTK řekla, že vedle prosazování hospodářského a sociálního pokroku a zlepšení zaměstnanosti Romů je nutné se soustředit na zabránění jejich diskriminace.

"Premiér byl upřímný, pokud jde o potřebu řešit romský problém," řekla Robinsonová a ocenila přístup, který má mimo jiné brát ohled i na kulturní specifičnost menšiny. Zeman ji navštívil den poté, co vláda schválila novou koncepci romské integrace.

Při řešení romské otázky může podle vysoké komisařky České republice pomoci i členství v EU. Robinsonová použila případ Irska, jemuž podle ní vstup do unie pomohl vyrovnat se s neřešenými problémy.

24.1.

Český premiér Miloš Zeman se při své návštěvě Ženevy setkal s generálním ředitelem Světové obchodní organizace (WTO) Mikem Moorem. S ním mluvil o roli ČR ve WTO a dalším vývoji organizace například z hlediska potenciálního začlenění Ruska.

"V zásadě vyhlídky jsou pozitivní, ale budou to poněkud obtížnější jednání, než byla s Čínou, především proto, že Rusko je stále o něco méně otevřenou ekonomikou než čínská ekonomika a že jeho komoditní struktura je poněkud více závislá na ropě, ropných derivátech a samozřejmě zemním plynu," komentoval premiér ruské šance na vstup do WTO.

25.1.

Český premiér Miloš Zeman povede misi výboru pro mír, demokracii a lidská práva Socialistické internacionály (SI) do Běloruska. Výbor, jemuž Zeman předsedá od dubna 2000, se na tom dohodl na zasedání v Ženevě. Mise se uskuteční v dubnu nebo v květnu a má posílit diskusi o demokratických změnách v Bělorusku.

Výbor se zabýval tím, jak by mohly sociálnědemokratické strany pomoci v předcházení potenciálním konfliktům v různých částech světa. Podle generálního tajemníka SI Luise Ayaly mezinárodnímu společenství chybí nástroje, které by umožňovaly předcházet možným otevřeným konfliktům v potenciálně výbušných oblastech.

Podle Ayaly má výprava posílit diskusi o Bělorusku v mezinárodním společenství i povzbudit debatu o situaci v zemi samotné. "Především budeme usilovat o nalezení způsobu, jak pomoci Bělorusku, aby pokročilo na cestě k demokratickým změnám," řekl Ayala.

"Mezinárodní organizace někdy řeší otevřené konflikty ... ale řešit skryté konflikty přijde levněji. Prevence a preventivní diplomacie je lepší než mírové operace během válečných konfliktů," řekl v Ženevě Zeman.

25.1.

Deník Právo uveřejnil článek ředitele JE Temelín Františka Hezoučkého s názvem Nebyli jsme k Rakousku příliš vstřícní?.*) 

25.1.

Ministerstvo obrany ČR uzavřelo smlouvy se společnostmi Andersen ČR a Weinhold Andersen Legal, jež budou podle prosincového usnesení kabinetu pracovat jako poradenské firmy při přípravě kontraktu na nákup 24 stíhaček Jas-39 Gripen britsko-švédského konsorcia BAe Systems/SAAB pro českou armádu. ČTK o tom informovali zástupci obou firem. Za poskytnuté služby si budou účtovat pět miliónů USD (asi 184 miliónů korun).

Poradci podle uzavřených smluv budou poskytovat českému vyjednávacímu týmu komplexní ekonomické, finanční a právní poradenské služby, včetně služeb v oblasti řízení rizik.

28.1.

Český ministr obrany Jaroslav Tvrdík na poslední chvíli odvolal návštěvu Berlína, kde měl navečer jednat se svým protějškem Rudolfem Scharpingem. ČTK to sdělilo české velvyslanectví v Německu a informaci potvrdilo německé ministerstvo obrany. Tvrdíkův úřad tento krok zdůvodnil tím, že ministr se ještě večer hodlal věnovat materiálům týkajícím se českého vojenského letectva.

Tvrdík měl původně přijet do Německa už dopoledne a navštívit jednotku bundeswehru v Postupimi u Berlína. Už koncem minulého týdne ale kvůli zájmu o účast na schůzi české vlády program redukoval na podvečerní jednání se Scharpingem a následnou tiskovou konferenci

29.1.

Generální tajemník krajně pravicové strany Svobodných Peter Sichrovsky v pondělí (28.1.) ve Vídni vyzval Prahu k "přehodnocení důsledků rasového pronásledování" za války a odškodnění jeho obětí, zvláště pak židovských obětí takzvané arizace.

Sichrovsky prohlásil, že "z téměř 400 tisíc Židů v bývalém Československu nepřežily tři čtvrtiny válku a byly nacionálními socialisty často s účinnou podporou místního obyvatelstva deportováni a později zavražděni v koncentračních táborech". Česká vláda podle něj po válce odmítala vrátit ukradený majetek "a až do dneška oběti, jejich potomci a židovské organizace zoufale bojují za svá práva."

Vicepremiér Rychetský na pondělní tiskové konferenci po zasedání vlády Sichrovského tvrzení ostře odmítl. "Je to odporná lež, naprosto podlé, nepravdivé prohlášení," řekl. Připomněl, že ČR se jako první a jediná země v Evropě s problematikou odškodnění židovských obětí holocaustu bezezbytku vyrovnala.

29.1.

Vicepremiéři Pavel Rychetský a Jan Kavan se v pondělí (28.1.) po domluvě s předsedou vlády Milošem Zemanem rozhodli zaslat rakouské vládě nótu, v níž chtějí protestovat proti výzvě rakouské vládní strany Svobodných (FPÖ) k odškodnění Židů v ČR. Informaci deníku potvrdila tajemnice Rychetského Jana Muchová.

31.1.

Vojenský objekt v Klecanech, obci na severním okraji Prahy, nabídla vláda Rádiu Svobodná Evropa/Rádiu Svoboda (RFE/RL) k možnému přestěhování. S odvoláním na jednoho z ministrů o tom informoval deník Právo. "Je tam pouze problém s městskou dopravou, o tom se teď přemýšlí," řekl deníku nejmenovaný člen vlády.

Přestěhování rádia z centra Prahy na bezpečnější místo doporučila vládě v polovině prosince bezpečnostní rada státu. Učinila tak kvůli hrozbě teroristickým útokem po 11. září 2001.

Mluvčí stanice Sonia Winterová ve středu (30.1.) novinářům řekla, že vedení rádia dostalo již před týdnem nabídku deseti náhradních objektů. Pouze jedna budova byla podle ní v Praze, na jejím okraji. Nic bližšího k tomu nechtěla říct. Prezident RFE/RL Thomas Dine o stěhování nechtěl mluvit vůbec.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.1.

Česko-německý fond budoucnosti nezaznamenal zájem o prodloužení lhůty, ve které se mohly oběti nacismu přihlásit o odškodnění. Jan Sechter z ministerstva zahraničních věcí ČTK řekl, že v ČR naopak přibývá lidí, kteří chtějí co nejdřív získat i druhou část odškodného. Vyplácení druhé splátky, která bude činit 25 procent celkového odškodnění, lze zahájit až po úplném uzavření prvního kola odškodnění; jeho termín však ještě nelze přesně stanovit.

10.1.

Česká republika by své delegáty do Konventu k budoucí podobě Evropské unie měla do Bruselu nahlásit do půlky února. Očekává se, že dva budou ze sněmovny a Senátu a jeden z vlády. Měli by, spolu se třemi náhradníky, reprezentovat tři hlavní politické proudy - ČSSD, ODS a čtyřkoalici.

"Nejpozději do poloviny února od nás unie bude těch šest jmen požadovat," řekl ČTK ministr zahraničí Jan Kavan po jednání senátního integračního výboru. 

Od března bude v Bruselu zasedat asi stočlenný Konvent, jehož úkolem bude nejméně rok přemýšlet o tom, jak má fungovat a oč má usilovat Evropská unie o 25 a více členech.

10.1.

Ministr zahraničí Jan Kavan soudí, že Česká republika možná v období příprav vstupu do NATO stanovila armádě příliš vysoké cíle, které nyní nemůže splnit. Kavan tak reagoval na výroky ministra obrany Jaroslava Tvrdíka, podle něhož Severoatlantická aliance vystavila za loňský rok České republice slabé hodnocení. Podle Kavana ovšem NATO republiku hodnotí v podstatě stejně jako před rokem.

"To znamená, (že) některé věci jsou hodnoceny lépe, některé hůře," uvedl ministr. Praha podle něj plní stanovené úkoly na 20 procent. "Zcela jistě na tom nejsme nejhůř, tak já bych z toho nevyvozoval nějaké krajně pesimistické či depresivní závěry," mírnil ministr možné obavy o pověst české armády. Tvrdík současně uvedl, že NATO si českých vojáků váží.

10.1.

O otázkách přestěhování sídla Rádia Svobodná Evropa hovořil s redaktorkou deníku Právo vicepremiér a ministr zahraničních věcí Jan Kavan.*)

10.1.

Ministr zahraničí Jan Kavan věří, že se české vládě podaří přestěhovat Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) do nějakého náhradního objektu, i kdyby stoprocentně neodpovídal všem požadavkům vedení stanice. "Jsem přesvědčen, že bude možné nalézt kompromis," řekl ČTK Kavan, kterého bezpečnostní rada státu pověřila jednáním o stěhování.

10.1.

Zemědělská politika bude pro země visegrádské čtyřky nejcitlivějším problémem při jejich vyjednávání o vstupu do EU. Shodli se na tom v Brně státní tajemníci ministerstev zahraničí Slovenska, Polska, Maďarska a ČR při setkání se svým britským kolegou Peterem Hainem. 

Podle českého státního tajemníka Pavla Teličky se státy Visegrádu shodují v tom, že otázka financí v zemědělství bude mimořádně důležitá. Vyjednavači proto chtějí pro budoucí členské země hledat co nejlepší výchozí podmínky v duchu národních zájmů. "Shodujeme se, že první by měla přijít s návrhy EU. Čekáme, co nám při nejbližším summitu unie nabídne, pak o tom budeme dále jednat," řekl Telička.

11.1.

Na padesát ministrů zahraničí se sešlo v Paříži na jednodenní výroční schůzce Mezinárodní organizace Frankofonie (MOF). Českou republiku, která má v této organizaci status pozorovatele, zastupuje šéf diplomacie Jan Kavan.

Ministerská konference je jednou z vyšších forem setkání představitelů zemí Frankofonie, kteří měli loni v říjnu jednat na summitu v Bejrútu. Ten však byl vzhledem k mezinárodní situaci po zářijových atentátech ve Spojených státech odložen a uskuteční se až letos na podzim.

11.1.

Správa českých center zvažuje svou účast na spravování hotelového a bytového komplexu Český dům v centru Moskvy. ČTK to sdělila ředitelka moskevského Českého centra Kateřina Novotná.

Uvedla, že Správa českých center podala ministerstvu zahraničí návrh, aby jí byl svěřen tento objekt, na jehož pronájem bylo nedávno vypsáno výběrové řízení. Podle tohoto návrhu by prý Český dům mělo opět spravovat ministerstvo zahraničí prostřednictvím své příspěvkové organizace.

Novotná upozornila, že ministerstvo letos snížilo o padesát procent rozpočet center a že k dotování jejich činnosti by mohly být využity finanční prostředky získané z provozu Českého domu.

11.1.

Česká vláda je spokojena s postavením pozorovatele v rámci Mezinárodní organizace Frankofonie a zatím neuvažuje o možnosti požadavku na asociované či plnoprávné členství. "K tomu by vzniklo legitimní oprávnění pouze ve chvíli, kdybychom mohli dokázat kvalitativní zvýšení role francouzštiny na území České republiky," řekl novinářům ministr zahraničí Jan Kavan po zasedání Mezinárodní organizace Frankofonie v Paříži.

14.1.

O případném odškodnění sudetských Němců, které pronásledovali nejprve nacisté a po válce i československé úřady, se na nejvyšší úrovni nejedná. Mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil ČTK řekl, že český a německý kabinet pouze sledují debatu, kterou na toto téma vedou odborníci.

Podle spolupředsedy koordinační rady společného diskusního fóra Otto Picka schází českým politikům k zahájení jednání dostatek vůle.

14.1.

Mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil trvá na tom, že čeští zástupci rozhlasovou stanici Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) seznámili s několika variantami pro přestěhování. Programový šéf RFE/RL Jeffrey Trimble naopak prohlásil, že vedení stanice od české vlády zatím žádnou nabídku nedostalo. Ministr zahraničí Jan Kavan minulý týden uvedl, že žádný z pěti nabídnutých objektů RFE/RL nevyhovoval.

Podle Pospíšila je otázka, nakolik seznam objektů Američané považují za oficiální. "Já neumím definovat pojem oficiální (v této konkrétní věci), ale pravdou je, že při těch několika jednáních na sklonku loňského roku se hovořilo o několika alternativních budovách," řekl Pospíšil ČTK.

Připustil, že o stěhování kolují vzájemně si odporující informace: "Těmto nejednoznačným, rozporuplným, vzájemně si odporujícím výstupům je nutno udělat jednoznačnou přítrž".

14.1.

Česká republika a Slovensko by při vyjednávání s EU chtěly spolupracovat na kapitole zemědělství. Státní tajemník pro evropské záležitosti Pavel Telička o tom v Praze hovořil se státním tajemníkem Slovenské republiky Jaroslavem Chlebem. Shoda panovala i v tom, že obě země by se měly důkladně připravit na členství v EU ve všech oblastech, kde mezi nimi existuje vazba, řekl Telička ČTK.

14.1.

Široká česká veřejnost se rakouským protitemelínským referendem nijak příliš nezabývá, politické kruhy v Praze sice vývoj sledují velmi bedlivě, myslí si však o něm svoje. Prohlásil to český velvyslanec ve Vídni Jiří Gruša pro úterní (8.1.) vydání rakouského deníku Kurier.

"Rozlišujeme mezi proevropskými postoji Rakouska a mezi izolacionistickými stanovisky. Vývoj strany Svobodných (FPÖ - iniciovala nynější podpisové referendum proti Temelínu) a jejích vůdčích osobností jsou v Česku dobře známy," řekl Gruša.

Skutečnost, že FPÖ se zaměřila pouze na Temelín a nikoli na všechny jaderné elektrárny sovětského typu v reformních zemích, považuje velvyslanec za "ideologické, nacionalistické a mesianistické". Nepodceňuje obavy rakouských občanů a za jistý klad považuje, že si Rakousko dosavadní kampaní vynutilo "nejvyšší možné bezpečnostní záruky" v Temelíně. Nechápe však určitou "formu posedlosti", s níž někteří v Rakousku vystupují proti elektrárně i proti Česku.

15.1.

Český velvyslanec ve Vídni Jiří Gruša byl odpoledne povolán na rakouské ministerstvo zahraničí, kde mu byl předán protest Vídně. Generální tajemník ministerstva Johannes Kyrle mu ústně tlumočil stanovisko, že výrok premiéra Zemana na adresu FPÖ a Jörga Haidera rakouská strana odmítá.

"Já jsem slíbil, že to budu tlumočit do Prahy, a nemyslím si, že bychom tu věc měli dále dramatizovat," řekl ČTK Gruša. Potvrdil, že v písemné formě žádný protest rakouské strany neobdržel.

Mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil ČTK sdělil, že velvyslanec Gruša byl do sídla rakouské diplomacie pouze přizván, aby ho Ferrerová-Waldnerová informovala prostřednictvím příslušných osob o svém mediálním vystoupení. Česká diplomacie proto nepovažuje za nutné jakkoli Zemanovy výroky komentovat; ministerstvo nedostalo od svých rakouských partnerů žádný diplomatický dokument, který by vyžadoval odpověď, uvedl Pospíšil.

15.1.

Bezpečnostní informační služba (BIS) podle ministra zahraničí Jana Kavana nezjistila, že by firma Falkon Capital byla napojena na teroristu Usámu bin Ládina. Ruský týdeník Novaja gazeta tvrdí, že firma, které česká vláda prodala ruský dluh, má kontakty s bin Ládinem. Zástupci společnosti napojení na teroristy popírají. J. Kavan ČTK a České televizi řekl, že BIS o svém závěru informovala vládu.

16.1.

Český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša v úterý večer (15.1.) znovu kritizoval nynější sběr podpisů pod protičeskou petici, který v Rakousku organizuje krajně pravicová strana Svobodných (FPÖ).

"Věcná diskuse o tomto tématu již není možná, protože otázka jaderné elektrárny Temelín byla naprosto zideologizována," zdůraznil Gruša při pódiové debatě. Připomněl, že Rakousko má právo Temelín kontrolovat, upozorňovat na jeho chyby a vyžadovat bezpečnostní standardy. Je ale naprosto neakceptovatelné a nepřípustné činit členství České republiky v organizaci, jako je Evropská unie, závislým na vnitropolitických rozhodnutích, citovala Grušu agentura APA.

16.1.

Rakouský velvyslanec Klas Daublebsky požádal české ministerstvo zahraničí o zprostředkování schůzky s premiérem Milošem Zemanem. Chce na ní tlumočit postoj rakouské ministryně zahraničí Benity Ferrerové-Waldnerové k Zemanovým výrokům na adresu bývalého předsedy rakouské strany Svobodných (FPÖ) Jörga Haidera. Mluvčí českého ministerstva Aleš Pospíšil ale ČTK řekl, že Daublebsky nepředal české diplomacii žádnou oficiální protestní nótu.

Přání setkat se s premiérem Daublebsky sdělil náměstkovi ministra zahraničí Rudolfu Jindrákovi.

16.1.

Rakouský velvyslanec Klas Daublebsky tlumočil vpodvečer ministru zahraničí Janu Kavanovi odmítavý postoj Rakouska proti výrokům premiéra Miloše Zemana o straně Svobodných a jejím bývalém předsedovi Jörgu Haiderovi. Zeman velvyslanci vzkázal, že je ochoten se s ním setkat až po návratu z Jugoslávie počátkem příštího týdne, řekl novinářům Kavan. Daublebsky se za Kavanem vydal do Ústí nad Labem, kde zasedala vláda ČR.

16.1.

Za nynějším česko-rakouským konfliktem o jadernou elektrárnu Temelín se skrývá řada historických resentimentů mezi oběma národy. Prohlášení politiků na obou stranách pak jsou pouze výrazem situace a ubírají se svou vlastní logikou. Řekl to telefonicky ČTK český velvyslanec ve Vídni Jiří Gruša, který tak charakterizoval své vystoupení ve druhých večerních zprávách rakouské televize ORF.

"To, co se nyní v Rakousku děje (kolem Temelína) není už jen bilaterální záležitost, to už dostává širší rozměr," řekl Gruša. Za nynějším konfliktem je podle něj v Rakousku cítit podprahové historické resentimenty, v nichž se mimo jiné odráží i to, že v druhé polovině 19. století nedošlo v politice tehdejší monarchie k "česko-rakouskému vyrovnání" obdobným způsobem, jako například k rakousko-maďarskému. Nyní toto narovnání mezi oběma národy chybí i v mentální rovině.

"V tomto směru jsem ale optimista a věřím, že oběma stranám v tomto směru pomůže Evropa," řekl velvyslanec.

17.1.

K otázkám prvního zasedání Konventu a jeho významu pro Českou republiku se v týdeníku Ekonom vyjadřoval Ivan Jančárek, ředitel odboru Evropské unie a západní Evropy Ministerstva zahraničních věcí ČR.*)

17.1.

Ministr zahraničí Jan Kavan (ČSSD) nesdílí obavy z toho, že by Rakousko zpomalilo cestu Česka do Evropské unie. Současnou situaci v česko-rakouských vztazích ale nepodceňuje a sleduje ji. Kavan to řekl členům sněmovního výboru pro evropskou integraci. Zdůraznil, že problémy by se měly řešit v atmosféře dobrých sousedských vztahů.

V Rakousku začalo v pondělí (14.1.) týdenní referendum proti jihočeské jaderné elektrárně Temelín. Někteří lidé si ho vykládají jako hlasování o nutnosti zabránit vstupu ČR do EU. Rakouská vládní strana Svobodných, která ho vyvolala, podmiňuje podporu vstupu ČR do EU odstavením Temelína a zrušením poválečných dekretů československého prezidenta Edvarda Beneše.

18.1.

O situaci kolem česko-rakouských jednání o JE Temelín hovořil v deníku Hospodářské noviny Jiří Gruša, český velvyslanec v Rakousku.*)

22.1.

Za snahu o zpochybnění suverénního práva České republiky rozhodnout o tom, jakou formu energie bude využívat, označil  rakouské protitemelínské referendum ministr zahraničí Jan Kavan. V referendu se 15,5 procenta rakouských voličů vyslovilo pro zablokování vstupu České republiky do Evropské unie, pokud Praha neodstaví jihočeskou jadernou elektrárnu Temelín. Spojování Temelína se vstupem ČR do EU je podle Kavana nutné ostře odmítnout.

"Tato petice, která se jmenovala Veto proti Temelínu, možná i díky tomu, kdo ji inicioval - pan (korutanský hejtman Jörg) Haider a strana Svobodných, na mne dělala dojem, že skutečným přáním je zabránění nebo alespoň oddálení vstupu České republiky do Evropské unie," řekl ministr zahraničí v rozhovoru pro ČTK a televizi Prima.

22.1.

Český velvyslanec ve Vídni Jiří Gruša je přesvědčen, že Praha i Vídeň jistě dokáží brzy překonat "vzedmutí emocí a zátěž v rakousko-českých vztazích", která vznikla v souvislosti s podpisovým referendem proti jihočeské jaderné elektrárně Temelín. Gruša to řekl v rozhovoru pro rakouskou agenturu APA. O aktuálních česko-rakouských otázkách dále hovořil na stránkách deníku Lidové noviny.*)

22.1.

Deník Hospodářské noviny otiskl rozhovor s ministrem zahraničních věcí ČR Janem Kavanem o česko-rakouských jednáních posledního období.*)

23.1.

Německá vláda kritizovala výroky českého premiéra Miloše Zemana k sudetským Němcům. Náměstek ministra zahraničí Christoph Zöpel je ve Spolkovém sněmu označil za "nekonstruktivní a nemoudré". Vyhnul se však požadavkům opozice, aby se Zeman omluvil, nebo vzal vyjádření zpět. Spolková vláda zároveň nemá důvod pochybovat o tom, že česko- německá deklarace z roku 1997 je závazná také pro Českou republiku, upozornil Zöpel. V tomto duchu podle jeho slov šéf české diplomacie Jan Kavan telefonicky v úterý (22.1.) ujistil německou stranu. Plné respektování česko-německé deklarace českou stranou znovu ve zvláštním tiskovém prohlášení potvrdilo i české ministerstvo zahraničních věcí.

23.1.

O výsledcích rakouské petice debatoval s redaktorkou deníku Právo ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan.*)

23.1.

Konzulární kontroly, které Británie nepravidelně zavádí na pražském letišti Ruzyně, tentokrát trvají již dva týdny. Britové na letišti úřadovali poprvé loni v létě. Od té doby se zhruba v měsíčních intervalech do Prahy vracejí na několik dní, během nichž prověřují všechny cestující směřující do Británie.

Mluvčí britského velvyslanectví Eleanor Petchová nynější delší trvání kontrol ČTK vysvětlila "provozními potřebami". Tak komentovala i jejich zavedení před dvěma týdny. Co konkrétně se za potřebami skrývá, neřekla. Nepotvrdila, že by důvodem byl zvýšený počet neoprávněných českých žadatelů o azyl v Británii.

23.1.

Česko-ruské vztahy jsou nyní nejlepší za posledních deset let. V rozhovoru pro ruský list Izvěstija to řekl český ministr zahraničí Jan Kavan, který večer zahájil oficiální návštěvu Ruské federace. "Poté, co se prezidentem stal Vladimir Putin, jsme zaznamenali, že Rusko se zjevně snaží zlepšit vztahy se zeměmi střední Evropy včetně České republiky. Takovou snahu vítáme. Odpovídá to zájmům obou zemí a celkové logice evropského a světového vývoje. Za uplynulý rok Moskva a Praha dosáhly významných výsledků," uvedl šéf české diplomacie.

24.1.

Nebudeme se žádným způsobem vměšovat do vnitřních záležitostí Rakouska. Dojde-li tam ke krizi a k mimořádným volbám, budeme to samozřejmě pečlivě sledovat a respektovat. Na tiskové konferenci v Moskvě to řekl český ministr zahraničí Jan Kavan.

"Osobně se nedomnívám, že to nebezpečí je tak vysoké, jak o tom píší sdělovací prostředky," uvedl dále. Podle jeho názoru napětí v současné rakouské koalici pravděpodobně zůstane až do příštích řádných voleb. To je však interní záležitost Rakouska, zdůraznil Kavan.

My máme nadále zájem veškeré česko-rakouské problémy řešit v duchu dobrých sousedských vztahů, konstatoval dále ministr zahraničí.

24.1.

Český ministr zahraničí Jan Kavan, který jednal v Moskvě s ruskými partnery mimo jiné o problémech urovnání bývalého sovětského dluhu České republice, uvedl, že s nimi nehovořil o možnosti odtajnění smlouvy týkající se umoření části dluhu. Sdělil zároveň, že o problematice dluhu hovořil s premiérem Michailem Kasjanovem i s ministrem zahraničí Igorem Ivanovem.

"O odtajnění jsem s premiérem nehovořil, protože od ministra financí pana Rusnoka vím, že ruská strana si kladla podmínku, že tyto smlouvy zveřejňovat nebudeme. My jsme se k tomu zavázali. Dokud ruská strana nezmění své stanovisko, pak smlouvy zveřejňovat nebudeme. Při jednání jsem se k tomuto tématu nedostal. Tuto věc je třeba projednat na úrovni vysokých státních úředníků, kteří smlouvy dohodli," uvedl.

24.1.

Česká republika a Nizozemsko připravují na jarní barcelonský summit EU společný příspěvek k reformě důchodového systému v unii. Novinářům to řekli hlavní český vyjednávač s EU a náměstek ministra zahraničí Pavel Telička a jeho nizozemský kolega Dick Benschop. Oba byli na poradě českých velvyslanců v Černínském paláci. Evropská komise varuje, že země unie budou potřebovat penzijní reformu, neboť evropská populace stárne.

24.1.

Český ministr zahraničí Jan Kavan v Moskvě prohlásil, že Praha by ráda uvítala ruského prezidenta Vladimira Putina na letošním listopadovém summitu NATO v Praze. Řekl, že při této příležitosti by se mohlo uskutečnit také první setkání prezidentů Ruska a České republiky. Reakce z ruské strany byla podle jeho slov "poměrně vstřícná".

Kavan ČTK sdělil, že ruské straně potvrdil pozvání prezidenta Vladimira Putina k návštěvě České republiky. "Summit je dobrou příležitostí, jak by mohl navštívit jak summit, tak Pražský hrad," dodal. Upozornil, že pozvání prezidenta Václava Havla pro prezidenta Putina bylo v minulosti tlumočeno již dvakrát. "Protože pan prezident Putin na toto pozvání dosud formálně nereagoval, cítil jsem povinnost toto pozvání připomenout a potvrdit, že Česká republika má stále o něj velký zájem," prohlásil.

"Jako hostitelé summitu NATO, který se bude konat letos v listopadu v Praze, bychom velmi uvítali, kdyby pan prezident Putin využil této příležitosti a přijel do Prahy," řekl.

24.1.

Český ministr zahraničí Jan Kavan v Moskvě řekl, že v současné době není možné odpovědět na to, kdo se stane nájemcem rozsáhlého objektu Český dům v blízkosti centra ruské metropole. Uvedl, že to bude záležet na výsledcích soutěže, které se účastní šest firem.

"Probíhá výběrové řízení a jako ministr do něj nezasahuji, ani jej nemohu monitorovat. Je to záležitost generálního sekretáře a jeho příslušných úředníků," uvedl. Sdělil, že teprve na základě vyhodnocení se vedení ministerstva rozhodne, jaké stanovisko zaujme.

Kavan ČTK řekl, že pokud ministerstvo dojde k závěru, že podmínky, za nichž by i ten nejlepší uchazeč chtěl převzít Český dům, neodpovídají zájmům ministerstva, nemůže vyloučit, že generální sekretář bude hledat možnost, jak zařadit Český dům pod Správu českých center. Zcela určitě tento objekt nebude zařazen přímo pod správu ministerstva, zdůraznil s tím, že zákon to neumožňuje.

25.1.

Především o vstupu České republiky do Evropské unie hovořil český ministr zahraničí Jan Kavan v Londýně se svým britským kolegou Jackem Strawem. Okrajově se dotkli také britských kontrol cestujících na ruzyňském letišti, které ovšem v Británii spadají do kompetence ministerstva vnitra.

Kavan řekl, že se ujistil, že české představy o dalším postupu korespondují s představami Velké Británie. "Byl jsem rád, že jsem slyšel výslovné ujištění pana ministra Jacka Strawa a jeho vysokých úředníků, kteří se jednání účastnili, že souhlasí s tím, že nejlépe připravené země, mezi nimiž zcela jednoznačně a explicitně řadí Českou republiku, by mohly skončit veškeré vyjednávaní letos a že by i letos mohly podepsat smlouvu o přistoupení," řekl ministr.

Ocenil, že pod předsednictvím Španělska se už začíná pracovat na textu smlouvy. Za minimum pro tento rok považuje Kavan dojednání textu smlouvy, za maximum i její podpis. "Jsem rád, že tato moje časová představa má britskou podporu," sdělil český ministr.

27.1.

Český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša byl hospitalizován ve vojenské nemocnici v Praze-Střešovicích. Mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil ČTK s odvoláním na ošetřujícího lékaře řekl, že Grušův stav je dobrý a že není důvod k sebemenším obavám. Uvedl, že příčinou hospitalizace byla velvyslancova nevolnost a slabost způsobená přepracovaností.

Pospíšil řekl, že hospitalizace má "spíše preventivní charakter". Odhadl, že velvyslanec by mohl v nemocnici být několik dnů, maximálně týden. J. Gruša pobýval v těchto dnech v České republice.

28.1.

Bavorský premiér Edmund Stoiber by se brzy mohl dočkat odpovědi na svůj dopis, v němž požaduje, aby premiér Miloš Zeman odvolal své nedávné výroky na adresu sudetských Němců. V rozhovoru pro ČTK to naznačil náměstek českého ministra zahraničí Rudolf Jindrák. Český premiér se pro rakouský týdeník Profil vyjádřil o sudetských Němcích jako o "zrádcích" a Hitlerově "páté koloně".

Německé velvyslanectví v Praze zdůraznilo, že mezi Berlínem a Prahou nebyly vztahy lepší, než jsou nyní, a že neutrpěly ani Zemanovými výroky. "Není tu rozhodně žádné nebezpečí nebo škoda, kterou by utrpěly česko-německé vztahy," řekl ČTK zástupce vedoucího německé mise Andreas Meitzner.

Jindrák míní, že Zeman svým vyjádřením česko-německé vztahy "rozhodně nevylepšil". Podle něj záleží právě na dalším postoji českého premiéra.

28.1.

Český helsinský výbor se znovu obrátil na ministra zahraničí Jana Kavana, aby sdělil, kdy Britové ukončí své konzulární kontroly na ruzyňském letišti v Praze. ČTK o tom informovala ředitelka výboru Jana Chržová. Brity podezírá, že uplatňováním svých imigračních předpisů porušují zejména Listinu základních práv a svobod.

Případné odvolání kontrol podle Kavanova mluvčího Aleše Pospíšila záleží hlavně na britském ministerstvu vnitra. Pospíšil ČTK řekl, že britské vnitro a imigrační úřad budou nyní ruzyňské kontroly vyhodnocovat.

29.1.

Čeští krajané v Argentině se o přesídlení do České republiky začali ve větší míře zajímat již v loňském roce. Letos podle českého ministerstva zahraničí kvůli ekonomické krizi v tomto jihoamerickém státě jejich zájem ještě vzrostl. Tiskové oddělení ministerstva v pondělí (28.1.) ČTK potvrdilo nedělní informaci České televize, že české velvyslanectví v Buenos Aires registruje denně 25 až 30 písemných dotazů.

29.1.

České ministerstvo zahraničí odpoledne Rakousku zaslalo diplomatickou nótu. Protestuje tak proti pondělním (28.1.)  výrokům generálního tajemníka rakouské vládní pravicové strany Svobodných (FPÖ) Petera Sichrovskeho, řekl ČTK mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.

Česká diplomacie označila tajemníkova slova za blamáž a jejich vysvětlení ani omluvu nepožaduje. "Nicméně, vzhledem k tomu, že FPÖ je součástí rakouské vládní koalice, považujeme za nezbytné upozornit naše vídeňské partnery na krajně nevhodné vystupování generálního tajemníka koaliční strany," uvedl mluvčí. Nótu, kterou vyvrcholila slovní přestřelka mezi českými a rakouskými politiky, v Praze převzal rakouský velvyslanec Klas Daublebsky.

29.1.

Podle mluvčího ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila poskytne Praha rakouským představitelům přehled kroků, k nimž vláda přistoupila, aby napravila křivdy způsobené židovským spoluobčanům. "Věříme, že se tento materiál dostane i do rukou těch politiků, kterým do budoucna zabrání dopouštět se podobných trapností," zdůraznil Pospíšil. Pro českou vládu není ale Sichrovsky partnerem, dodal.

29.1.

Rozhlasová stanice Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) je ochotna odstěhovat se z centra Prahy na jiné místo v hlavním městě, pokud bude nová budova splňovat její požadavky. ČTK to sdělila mluvčí stanice Sonia Winterová po jednání velvyslance Spojených států v ČR Craiga Stapletona a prezidenta rádia Thomase Dinea s ministrem zahraničí Janem Kavanem. Než budou vhodné lokality nalezeny, nebude o jednání informována veřejnost, řekl po schůzce ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.

30.1.

Rozhlasová stanice Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) by měla získat novou budovu do konce funkčního období nynější vlády. Ministr zahraničí Jan Kavan to řekl novinářům ke svému úternímu (29.1.) jednání s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem a prezidentem stanice Thomasem Dinem o přesídlení RFE/RL z centra města kvůli bezpečnostním rizikům, na něž poukazuje česká vláda.

"Vyjádřil jsem přání, že se shodneme na vhodné lokalitě do konce volebního období této vlády, i když samozřejmě to nákladné a složité přestěhování bude trvat daleko déle," uvedl ministr.

Účastníci schůzky se podle něj také shodli v tom, že dlouhodobé bezpečnostní riziko neklesne k nule, a je třeba najít takové místo, jež by bezpečnost zajistilo dlouhodobě. "Takže jsme se shodli na tom, že to samozřejmě nemůže být nikde v centru Prahy, a hledáme lokalitu v katastrálním území velké Prahy, která by vyhovovala jak z bezpečnostního hlediska, tak z hlediska technických kritérií, která Svobodná Evropa má," uvedl Kavan.

30.1.

Ministr zahraničí Jan Kavan by byl rád, kdyby se rakouská vláda distancovala od pondělních (28.1.) výroků Petera Sichrovského, generálního tajemníka rakouské vládní strany Svobodných (FPÖ). O stanovisko podle něj požádalo ministerstvo zahraničí rakouskou vládu v úterní diplomatické nótě. "V případě, že se rakouská vláda od těchto výroků bude plně distancovat, budu naprosto spokojen. Pokud ne, i na to budeme příslušně reagovat," řekl Kavan ČTK.

31.1.

Náměstek českého ministra zahraničí Rudolf Jindrák je přesvědčen, že březnová návštěva německého kancléře Gerharda Schrödera v České republice není ohrožena kvůli výrokům premiéra Miloše Zemana o sudetských Němcích. Berlín tyto výroky kritizoval. Vysoký český diplomat po rozhovorech v německé metropoli uvedl, že německá strana má zájem o pozitivní vyznění Schröderovy cesty, které by tak svědčilo o velmi dobrých vztazích obou zemí.

"Mohu říci zcela zodpovědně, že nezaznělo, že by premiérská návštěva měla být nějakým způsobem ohrožena," řekl ČTK Jindrák, který hovořil hned se třemi náměstky spolkového ministra zahraničí Christophem Zöpelem, Jürgenem Chrobogem a Günterem Pleugerem, jakož i s jedním z poradců kancléře.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

7.1.

S humanitární pomocí za 214.000 korun se vydal do ukrajinského okresu Tkačevo spolupracovník občanského sdružení Adra Jan Lauterbach. Členové sdružení poslali na Ukrajinu do míst postižených loňskými katastrofálními záplavami potřeby pro vybavení domů a překonání zimního období. Shromáždili 3,5 tuny mouky, 58 postelí, 28 židlí, šest stolků, skříně, kotel na tuhá paliva, pračky a šest tun zimního oblečení.

8.1.

V polovině února skončí kampaň Mezinárodní komise pro vyřizování pojistných nároků z období holocaustu (ICHEIC). Komise vytvořila proceduru pro žádosti o náhrady za neproplacené životní pojistky vydané obětem holocaustu. Pozorovatel za ČR při ICHEIC Tomáš Jelínek zdůraznil, že až koncem minulého roku se na seznam komise, zveřejněný na Internetu, dostalo dalších 5150 jmen z archivů v České republice.

16.1.

Výroky premiéra Miloše Zemana na adresu bývalého předsedy rakouské strany Svobodných Jörga Haidera mohou podle některých odborníků zbytečně ještě více ublížit napjatým česko-rakouským vztahům. "Ekonomické vazby asi zpřetrhány nebudou, ale to, že se zvýší nevraživost na vládní úrovni, je patrné," řekl ČTK Miroslav Mareš z brněnské Masarykovy univerzity.

Odborníci na mezinárodní vztahy připouštějí, že premiérovo vyjádření může způsobit vyšší účast v lidovém hlasování proti Temelínu, které v těchto dnech v Rakousku vrcholí.

21.1.

Mobilní zubní ambulance, kterou získala humanitární organizace ADRA od české vlády v roce 2000, začala poskytovat bezplatnou zubní péči uprchlíkům v Bělehradě a okolí. Z této oblasti se také vrátil kamión ADRA, který v minulém týdnu dovezl do Srbska humanitární pomoc v hodnotě více než 300.000 korun. ČTK to řekl Vítězslav Vurst z Nadace ADRA.

"Zásilka obsahovala potraviny, oblečení, obuv, matrace a vybavení pro operační sály. Byla rozdělena mezi srbské uprchlíky, kteří žijí v okolí Bělehradu často ve velmi těžkých podmínkách," řekl Vurst.

23.1.

Dosavadní velmi dobré kontakty lékařských komor České republiky a Rakouska nenaruší referendum, v němž se 15,5 procenta Rakušanů vyslovilo pro zablokování vstupu ČR do Evropské unie, pokud Praha neodstaví jadernou elektrárnu Temelín. ČTK to řekl prezident České lékařské komory David Rath.

"S tamní lékařskou komorou spolupracujeme velmi úzce, stýkáme se několikrát ročně na nejrůznějších úrovních. Dali jsme dohromady i některé výměnné programy stáží lékařů," řekl. Potvrdil, že spolupráce mezi oběma komorami bude pokračovat.Rath nikdy nezaznamenal, a to ani v minulosti, že by rakouští kolegové jevili větší zájem o dění okolo Temelína. "Setkávali jsme se i v době hraničních blokád a mimo pár vtipných replik z naší či jejich strany jsem nezaznamenal, že by je tato problematika nějak extrémně zajímala," řekl.

24.1.

Osmdesáté výročí založení hnutí Panevropa, které předznamenalo vznik Evropské unie, připomíná výstava v Galerii kritiků v pražském Paláci Adria. Představuje i rakouského diplomata Richarda Coudenhove-Kalergiho, jenž Panevropu v roce 1922 založil, a jeho matku japonského původu, hraběnku Mitsuko.

"Výstava je součástí většího projektu, který zahrnuje knižní publikace, divadelní hru a film, který bude natáčen v japonsko- americko-české koprodukci," řekla novinářům kurátorka výstavy Vlasta Čiháková-Noshirová. Mitsuko je v Japonsku velmi oblíbená a pro mladé lidi je téměř národní hrdinkou díky své odvaze překonávat společenská tabu, uvedla.

24.1.

Pražský arcibiskup kardinál Miloslav Vlk v jihopolském městě Opole převzal čestný doktorát tamní univerzity. Spolu s ním čestný doktorát převzal rovněž předseda Německé biskupské konference, mohučský biskup kardinál Karl Lehmann. ČTK o tom informoval děkan katedry teologie Opolské univerzity Helmut Jan Sobeczko.

25.1.

Slova biblického žalmu vetkaná do stuhy na bojových zástavách 1. česko-slovenského praporu KFOR mají připomínat vojákům, že jsou "blaženi ti, kteří střeží právo a spravedlnost v každé době". Stuhu na českou a slovenskou bojovou zástavu připevnili hlavní kaplan Armády ČR Tomáš Holub a jeho slovenský protějšek Ignác Juruš. Spolu s prezidenty obou zemí, ministry obrany a dalšími hosty se účastnili slavnostního předání bojových zástav v Českém Krumlově.

Oba kaplani na českokrumlovském náměstí požehnali pěti stovkám vojáků společného praporu, který 18. ledna ukončil polní přípravu ve vojenském výcvikovém prostoru Boletice a od února bude působit v Kosovu.

27.1.

Češi a Slováci jsou mezi řidiči 120 kamiónů, kteří se o víkendu shromáždili v Lucembursku, aby protestovali proti špatnému zacházení ze strany jejich zaměstnavatelské společnosti Kralowetz sídlící v Lucembursku. Sdělila to belgická veřejnoprávní rozhlasová stanice RTBF.

Mezinárodní dopravní firma Kralowetz musela nedávno zastavit svou činnost pro podezření, že zaměstnávala nelegálně pracovníky z východní Evropy. Vyšetřování v osmi zemích ukázalo, že firma zaměstnávala nejméně 700 řidičů z desítky východoevropských zemí.

Mezi shromážděnými řidiči v Lucembursku je nejvíce Slováků, Bělorusů, Poláků a Ukrajinců, jsou zde však další národnosti, například několik Čechů, uvedl belgický rozhlas. Podle lucemburského Červeného kříže citovaného rozhlasem se firma chovala vůči řidičům "nelidsky", neplatila sociální dávky a platy vyplácela nepravidelně, někdy vůbec ne.

28.1.

Ředitel společnosti Člověk v tísni Tomáš Pojar poskytl rozhovor s názvem Pod Hindúkušem je prostor pro další humanitární organizace deníku Právo.*)

29.1.

Počet českých řidičů, kteří se s kolegy ze Slovenska a z dalších asi deseti východoevropských zemí v Lucembursku domáhají na dopravní firmě Kralowetz svých práv, se zvýšil z původní třicítky na asi 60. Řekl to ČTK ústřední tajemník odborové ústředny lucemburských řidičů OGBL-Acal Hubert Hollerich.

Hollerich předpověděl, že tento počet se nejspíš ještě zvýší, protože mnozí z asi 800 řidičů pracujících pro Kralowetz jsou na silnicích západní Evropy. Například ve Francii uvízlo v důsledku nedostatku pohonných hmot a peněz asi 100 řidičů, z nichž někteří podle něj pocházejí z České republiky.

Zablokování až 150 dalších řidičů firmy Kralowetz na silnicích Francie, Portugalska, Belgie a dalších zemích EU ČTK potvrdil ředitel operačního centra lucemburského Červeného Kříže Marc Crochet. Tito řidiči dávají své poslední peníze do pohonných hmot, aby se dostali do Lucemburska. Někteří ale již žádné peníze nemají a čekají na pomoc místních odborů.

29.1.

Výzva rakouské krajně pravicové strany Svobodných pobouřila i odborníky a představitele židovské obce v ČR. Shodli se, že Rakušané nemají právo v tomto ohledu Čechy kritizovat. "Je to zneužívání osudu Židů k politické přestřelce. Z úst Svobodných to navíc zní velmi falešně," řekl v pondělí (28.1.) ČTK předseda Pražské židovské obce Tomáš Jelínek.

Generální tajemník krajně pravicové strany Svobodných Peter Sichrovsky v pondělí (28.1.) ve Vídni vyzval Prahu k "přehodnocení důsledků rasového pronásledování" za války a odškodnění jeho obětí, zvláště pak židovských obětí takzvané arizace.

Sichrovsky prohlásil, že "z téměř 400 tisíc Židů v bývalém Československu nepřežily tři čtvrtiny válku a byly nacionálními socialisty často s účinnou podporou místního obyvatelstva deportováni a později zavražděni v koncentračních táborech". Česká vláda podle něj po válce odmítala vrátit ukradený majetek "a až do dneška oběti, jejich potomci a židovské organizace zoufale bojují za svá práva."

30.1.

"Hlásí se Rádio Svobodný Afghánistán," ozvala se poprvé přesně ve 14:00 SEČ afghánská redakce Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda. Začala tak po letech pravidelné vysílání do této země. První půlhodinová relace, kterou připravila desítka pracovníků afghánské redakce, byla v paštštině. Posléze mohli vysílání v Afghánistánu poslouchat i lidé, kteří mluví jazykem darí.

Redakce bude zatím vysílat dvě hodiny denně, později plánuje dvanáct hodin vysílání. Rádio Svobodná Evropa vysílalo do Afghánistánu již v 80. letech z Mnichova. V posledních letech ale Afghánci mohli poslouchat pořady RFE/RL vysílané jen v okolních zemích - Turkmenistánu, Tádžikistánu, Íránu a Uzbekistánu.

30.1.

Česká strana nabídla rozhlasové stanici Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) deset nových objektů. Pouze jediný z nich však byl na okraji Prahy, ostatní byly mimo hlavní město. Českému rozhlasu to řekla mluvčí rádia Sonia Winterová. "To byl první pokus a dá se ještě možná identifikovat něco lepšího," dodala. Nejnovější jednání velvyslance Spojených států v ČR Craiga Stapletona a prezidenta rádia Toma Dinea s ministrem zahraničí Janem Kavanem se uskutečnilo v úterý (29.1.).

31.1.

Britští konzulární úředníci ve středu (30.1.) po třech týdnech ukončili kontroly na pražském ruzyňském letišti. ČTK to řekla Eleanor Petchová z britského velvyslanectví. Lidé tak mohou do Británie opět létat bez toho, aniž by již v Praze museli vysvětlovat účel své cesty. Britové se do Prahy vracejí asi v měsíčních, někdy i kratších intervalech. Na letišti Britové úřadovali poprvé loni v létě kvůli přílivu neoprávněných žadatelů o azyl, které takřka bez výjimky tvořili Romové.
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