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Záznam ze 46. zasedání Rady pro ZRS
	1.     Agenda 46. zasedání Rady pro ZRS


	1.1
	Program 46. zasedání, záznam ze 45. zasedání


Zasedání zahájil a řídil náměstek MZV Martin Tlapa (dále NM-MZV). 
Program 46. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci byl schválen v navržené podobě.

	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


NM-MZV na úvod jednání informoval o tom, že dne 21.6.2017 byl vládou ČR projednán a schválen Plán ZRS na rok 2018 se střednědobým výhledem financování do roku 2020). NM-MZV uvedl, že finanční výhled na r. 2020 vzhledem k nepřekonatelné připomínce MF nepředpokládá navýšení oproti r. 2019, nicméně v budoucnu budeme usilovat o další postupné navyšování prostředků na ZRS.

V souvislosti s tím NM-MZV uvedl, že se počítá s dalším navyšováním kapacit ČRA bez dodatečných nároků na státní rozpočet (tedy z prostředků na ZRS a kapacit MZV). Nová pracovní místa nebudou podléhat režimu Služebního zákona. Důvodem pro další navyšování kapacit je nejen rostoucí objem prostředků na bilaterální ZRS ČR spravovaných ČRA, ale zejména také předpokládané větší zapojení ČRA do aktivit financovaných z jiných zdrojů (delegovaná spolupráce s EK) a vysílání zaměstnanců ČRA do zahraničí.

Schválený Plán ZRS na r. 2018 rovněž stanoví navýšení maximální částky peněžních darů v rámci humanitární pomoci i rozvojové spolupráce, kterou ve své kompetenci schvaluje ministr zahraničních věcí, a to ze stávajících 5 na 10 mil.Kč.
	2.1
	Příprava Strategie ZRS 2018 - 2030


NM-MZV uvedl, že text Strategie zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018 – 2030 prošel vnitřním připomínkovým řízením na MZV i vnějším v rámci strategické pracovní skupiny a byl následně projednán kolegiem ministra zahraniční věcí. 
Ř ORS následně pomocí PPT prezentace zdůraznil hlavní vize a principy Strategie:
· zásadní je návaznost a synergie mezi aktivitami humanitárními a rozvojovými, s přesahy do partnerské spolupráce ekonomické, bezpečnostní, politické;
· větší úsilí o propojování bilaterální a multilaterální spolupráce v různých flexibilních formátech;
· respektování základních principů jednotlivých agend, přidaná hodnota jednotlivých druhů partnerství i specifické možnosti různých nástrojů;
· snaha o dosažení dlouhodobě udržitelného posunu světa směrem ke stabilitě, bezpečnosti a partnerství, a to v součinnosti se všemi aktéry a s širokou veřejnou podporou.

V diskusi vystoupily zejména Úřad vlády, ministerstva zemědělství a životního prostředí a FoRS a připomněly své zaslané připomínky. 

NM-MZV dále uvedl, že text je stále otevřen případným doplňkovým připomínkám a požádal o jejich zaslání (při zohlednění zdůrazněných hlavních priorit textu) do úterý 27.6.2017, do 14:00 hod. na ors_sekretariat@mzv.cz a zároveň hana_volna@mzv.cz.

	2.2
	Programy ZRS po r. 2017 – BaH, Gruzie, Etiopie, Moldavsko


NM-MZV sdělil, že ORS MZV v úzké součinnosti s ČRA a s příslušnými pracovními skupinami Rady pro ZRS pracuje na přípravě programů spolupráce se šesti prioritními zeměmi na období 2018 - 2023. 
U čtyř programů již během jara proběhly programovací mise pracovníků MZV a ČRA, které ověřily relevanci návrhu programů vzhledem k potřebám partnerských zemí a z hlediska přidané hodnoty českého angažmá: Moldavsko (27. -31. 3.), Bosna a Hercegovina 
(15. - 19. 5.), Gruzie (15. – 23. 5.) a Etiopie (29. 5. – 2. 6.). Dva programy (Gruzie, Moldavsko) byly po úpravách iniciovaných partnerskými zeměmi potvrzeny v PS Rady a další dva programy (BaH a Etiopie) budou po obdržení připomínek partnerských zemí rovněž zaslány PS k finálnímu potvrzení. Následně budou programy předloženy ke schválení kolegiu MZV a Radě pro ZRS. 
U programů pro Kambodžu a Zambii, kde se čeká na obsazení, resp. otevření ZÚ, se plánují programovací mise na září a finální schválení programů do konce listopadu 2017.
	2.3
	Realizace humanitární pomoci ČR v roce 2017


NM-MZV informoval, že na rok 2017 se podařilo vyjednat výrazné navýšení humanitárního rozpočtu na 130 mil. Kč, které byly dále navýšeny o 27 mil. Kč z prostředků na asistenci Sýrii dle usnesení vlády č. 588/2016. 

V období od ledna do konce května ministr zahraničních věcí schválil celkem 
27 humanitárních projektů v 17 zemích s celkovou podporou z humanitárního rozpočtu MZV ve výši 102 mil. Kč. 

Vedle sedmi projektů uvnitř Sýrie byly podpořeny také tři projekty pro syrské uprchlíky v Libanonu a jeden v Jordánsku. NM-MZV uvedl, že výrazně pomáháme také v dalších konfliktních oblastech s velkým množstvím vnitřně vysídlených a uprchlíků, jako jsou Irák, Jemen, Jižní Súdán nebo Ukrajina. 
NM-MZV rovněž zmínil, že pomoc byla zaměřena také na humanitární problémy v prioritních zemích dvoustranné ZRS ČR – potravinovou pomoc ČR podpořila v Etiopii v reakci na ničivé sucho a v Mongolsku po kruté zimě; v současné době plánujeme pokračování pomoci afghánským uprchlíkům v Íránu a Pákistánu i navrátilcům z Pákistánu do Afghánistánu.

S odkazem na tabulkový přehled naplňování Operační strategie humanitární pomoci na rok 2017, který byl členům Rady zaslán v podkladech k zasedání, NM-MZV přislíbil také sdílení  střednědobého vyhodnocení, které MZV zpracuje v červenci.
	2.4
	Malé lokální projekty ZRS ČR v rozvojových zemích v roce 2016 – souhrnná zpráva


NM-MZV přítomné upozornil, že spolu s pozvánkou na toto zasedání Rady byla zaslána rovněž souhrnná zpráva k MLP za uplynulý rok. 
V roce 2016 ZÚ ČR v zahraničí realizovala 83 malých lokálních projektů 
ve 44 zemích světa v celkové hodnotě 26,6 mil. Kč. Přibližně polovina prostředků byla čerpána na MLP v prioritních zemích ZRS ČR, druhá polovina byla vynaložena na MLP realizované v ostatních rozvojových, zejména mimoevropských, zemích. V souladu 
s tematickým zaměřením ZRS ČR projekty směřovaly zejména do sektorů vzdělávání, ostatní sociální infrastruktura a služby a zdravotnictví. Ohled byl brán rovněž na zahraničněpolitické souvislosti; v několika případech byly pro potřeby MLP zakoupeny české výrobky nebo bylo využito české know-how.
NM-MZV uvedl, že tento nástroj, který nemá teritoriální ani tematická omezení, osobně považuje za velmi efektivní, neboť s poměrně malými prostředky (ve výši 200-500 tis. Kč) dokáže podpořit či nastartovat rozvojové aktivity lokálních subjektů (vzdělávací, zdravotnické a sociální instituce, NNO, družstva, územně správní celky, kulturní instituce apod.) a zároveň výrazně přispívat ke zviditelnění ČR. MZV aktuálně rovněž usiluje o synergie MLP s jinými projekty či aktivitami ZÚ (PROPED, TRANS, B2B), které by měly být integrální součástí plánů činnosti ZÚ.
	2.5
	Informace ředitele ČRA


V dalším bodě zástupci ČRA informovali o realizaci bilaterálních projektů ZRS ČR i dalších souvisejících aktivit. 

Ředitel ČRA a ZŘ ČRA (H.Ciboch) se dotkli následujících bodů:
1) identifikace námětů na nové projekty od roku 2018 ve vazbě na nové programy spolupráce;
2) vyhodnocení a pokračování mimořádné pomoci Ukrajině v roce 2017;
3) realizace programu partnerství se soukromým sektorem (B2B) – druhé kolo;
4) podpis memoranda o spolupráci a zřízení fondu spolupráce ČRA-EBRD;
5) přechod na Národní elektronický nástroj pro zadávání veřejných zakázek;
6) posílení kapacit ČRA a chystané vyslání pracovníků ČRA na ZÚ Addis a ZÚ Phnompenh;
7) audit společnosti PWC pro delegovanou spolupráci EK a další kroky (příloha zaslána);
8) zřízení vnitřního auditu ČRA a systému řízení rizik včetně katalogu rizik;
9) výroční zpráva za rok 2016, vyhlášení ceny ČRA a další komunikační aktivity;
10) zhodnocení naplňování strategie řízení ČRA za období 2013-2017 v kontextu končícího mandátu ředitele ČRA.
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích



NM-MZV z proběhlých akcí zdůraznil schválení nového Evropského konsensu pro rozvoj Radou EU i Evropským parlamentem a jeho slavnostní podepsání na okraj Evropských rozvojových dnů 7. 6. 2017. 
Další informace k proběhlým akcím byly pro nedostatek času podány písemně: 
	3.1
	FAC/DEV (Brusel, 19.5.)


Dne 19.5.2017 zasedala v Bruselu Rada pro zahraniční věci ve formátu ministrů pro rozvoj. Za ČR se zasedání účastnili NM Václav Kolaja, Ř ORS Václav Bálek, VO ORS Gabriela Boiteux Pilná a Magda Nemkyová ze ZES ÚV. Mezi hlavní body jednání patřilo řešení akutních humanitárních krizí (Jižní Súdán, Somálsko, Etiopie, Nigérie a Jemen) a budoucnost vztahů EU se zeměmi Afriky, Karibiku a Pacifiku (ACP) po vypršení platnosti Dohody z Cotonou.
V diskusi k humanitárním krizím čl. státy podpořily angažmá EU v humanitárních krizích i v akutních krizích v Africkém roku. Vyjádřily se i k chybějícímu financování reakcí na tyto humanitární krize a podpořily oslovení donorů, zajištění humanitárního přístupu a dodržování mezinárodního humanitárního práva. Některé ČS navrhly zvažovat kroky k zastavení exportu zbraní z EU do těchto regionů. Panovala shoda na tom, že EU by měla uplatňovat integrovaný přístup včetně prevencí krizí a včasného varování i podporovat větší odolnost partnerských států. Bylo podpořeno i zahrnutí bezpečnostních otázek a změny klimatu do přístupu EU k humanitární a rozvojové agendě. HR/VP avizovala, že neformální zasedání FAC pro rozvoj v Talinu v září bude proto diskutovat související téma resilience. 

V rámci FAC/DEV se uskutečnilo druhé kolo diskuse k budoucnosti vztahů se státy ACP. Cílem bylo získat komplexnější politický přehled pozic k návrhu nového rámce pro spolupráci se zeměmi ACP před přípravou návrhu vyjednávacího mandátu (EK oznámila, že předpokládá předložení návrhu vyjednávacího mandátu během listopadu 2017). K tomu však bude třeba dalšího sblížení pozic ČS, které zůstávají nadále rozděleny u zásadních otázek, jako jsou právní závaznost, struktura či geografický rozsah budoucích vztahů. Na FAC/DEV většinově prezentovaly ČS své již známé pozice. 

V rámci bodu Různé podala IT zprávu o konferenci k rozvojové spolupráci EU v Římě, SE informovalo o akci „Ocean Conference“ k implementaci cíle udržitelného rozvoje č.14, kterou organizuje v New Yorku, a PL apelovalo na spolupráci EU se středně-příjmovými zeměmi a projednání jejich dalších možností.
Všechny zprávy o zasedáních FAC je možné najít na webu MZV.

	3.2
	Zasedání Světového zdrav.shromáždění (WHA), Ženeva – volba nového GŘ (22. 5.- 31. 5.)


Ve dnech 22. - 31. května 2017 zasedlo v Ženevě 70. Světové zdravotnické shromáždění (WHA). Na agendě jednání bylo další směřování organizace, dohled nad finančními politikami, vč. přezkumu a schválení navrhovaného programového rozpočtu na období 2018-19. WHA také zvolilo nového generálního ředitele WHO, který nahradí dosavadní GŘ Margaret Chan. Stal se jím bývalý etiopský ministr zdravotnictví Tedros Adhanom Ghebreyesus, který zahájí své pětileté funkční období 1. července 2017.

	3.3
	Konference WHO v Ostravě (13. 6. - 16. 6.)


Ve dnech 13.-15. června 2017 v Ostravě proběhla 6. ministerská konference Světové zdravotnické organizace (WHO) k tzv. Evropskému procesu životního prostředí a zdraví. Konference zhodnotila dosavadní úsilí členských států Evropského regionu WHO ve vztahu k dopadům poškozeného životního prostředí na lidské zdraví a přijala v tomto směru dobrovolný akční plán a ministerskou deklaraci. Jednalo se o akci globálního významu na niž se sjelo zhruba 600 účastníků z 53 zemí, vč. ministrů a představitelů mezinárodních i nevládních organizací a zástupci médií. 


	4.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


Na samotný závěr zasedání dal NM-MZV prostor oběma platformám, Svazu měst a obcí i resortům. Připomněl také, že je možné zasílat informace k těmto akcím předem sekretariátu Rady (ORS MZV), který je zařadí do seznamu akcí a písemně členům Rady ZRS v den jednání předá.

Úřad vlády informoval, že dne 20.6.2017 Rada EU pro vnitřní záležitosti (GAC) přijala Závěry Rady k implementaci Agendy 2030 v EU.

Ministerstvo zemědělství informovalo o probíhající návštěvě vedoucího regionální pobočky FAO v Budapešti ve spojení s projektem ekonomické diplomacie (PROPED) zaměřeným na prezentaci českých firem – potenciálních dodavatelů pro FAO a WFP.

Na závěr NM-MZV všem poděkoval za účast a příspěvky do diskuse a popřál přítomným hezké léto. 
4.      Různé
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