AL-QSOUS WATHEQ                                                                                  JORDÁNSKO
MUDr. Al-Qsous je již několik let ústřední postavou realizace vládního programu MEDEVAC v Jordánsku, jehož prostřednictvím poskytuje vláda ČR přímou lékařskou pomoc syrským uprchlíkům v místě jejich současného pobytu.

MUDr. Al-Qsous působí nejen jako konzultant všech týmů českých nemocnic, které se v průběhu roku vystřídají v rámci programu na jordánském území (jen v r. 2017 čtrnáct týmů z ČR a 875 odoperovaných pacientů), ale je i nepostradatelným organizátorem celkového průběhu misí. Pro zajištění úspěšného průběhu provádí předvýběr pacientů z uprchlických táborů, sjednává s ammánskými nemocnicemi rozsah a kvalitu služeb poskytovaných českým lékařům, podílí se na lékařských zákrocích a seznamuje naše operatéry s místními odlišnostmi. Po skončení misí přebírá postoperační péči o pacienty a věnuje se administrativnímu dokončení jak misí, tak i dokumentace pro české fakultní nemocnice. Vzhledem k širokému rozsahu lékařských odvětví, které MEDEVAC pokrývá, je odborné nasazení MUDr. Al-Qsouse pozoruhodné. Také skutečnost, že vysokoškolské studium medicíny absolvoval na Slovensku a v ČR, činí z MUDr. Al-Qsouse nezastupitelného garanta prosazování našich standardů medicíny, etiky a zodpovědnosti vůči pacientům v jordánském prostředí.  
I díky jeho entusiasmu a vysoké profesionalitě dosáhl zmíněný program záviděníhodného renomé a těší se respektu jordánských vládních institucí a odborných kruhů, mezinárodních organizací včetně UNHCR, Červeného kříže i nevládních organizací, poskytujících obdobnou humanitární pomoc. V kontextu MUDr. Al-Qsousem prosazované kvality a důslednosti léčebných zákroků, které pro součinnost s našimi lékaři vyžaduje od jordánských partnerů i místního nemocničního personálu, se stalo Velvyslanectví České republiky v Ammánu pro program MEDEVAC konzultačním místem pro obdobné, v Jordánsku nově zahajované programy, např. francouzských či italských partnerů. 

MUDr. Al-Qsous je reálným propagátorem filosofie programu MEDEVAC, postavené na humanistické myšlence pomoci potřebným v kritické životní situaci. V této orientaci je MUDr. Al-Qsousovi základem jak křesťanské zázemí jeho rodiny, tak i absolutorium lékařské fakulty Masarykovy univerzity v Brně. Je neúnavným propagátorem česko-jordánské spolupráce a vzájemného přátelství, kterému přispívá každodenní reálnou a dlouhodobou činností nad rámec svých profesionálních povinností. Ve svých lékařských i společenských aktivitách zohledňuje společné evropské hodnoty a podporuje unijní rozměr spolupráce, proto se těší i respektu evropské komunity v Ammánu.

MUDr. Al-Qsous byl účinně a velmi operativně nápomocen také při přípravě projektu ekonomické diplomacie v roce 2017, který pomohl propojit MEDEVAC s etablováním českých firem z oblasti výroby lékařských zařízení na jordánském trhu.
V místních poměrech se jedná o lékaře s velkým „L“, který přispěl k povědomí o vysoké úrovni českého lékařství a jeho akční flexibilitě ve vypjatých situacích, v nichž se dnes Jordánsko, s ohledem na přítomnost 1,3 milionu Syřanů v zemi, nachází.

