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Vážený pane prezidente, 

vážená paní Mesičová, 

vážené dámy a pánové, 

jsem opravdu velmi rád, že Vám mohu – při této slavnostní příležitosti – vyjádřit své poděkování za pozvání k návštěvě Vaší krásné země a za velmi přátelské přijetí, kterého se mně a mé delegaci u Vás dostalo. 

Myslím, že mohu říci, že naše země a národy spojuje dlouhá tradice nadstandardně přátelských vztahů. Spojují nás tradice dlouhého boje za národní emancipaci a státní suverenitu. Spojují nás i tradice bohatých mezilidských vztahů, které se navíc v dnešní době velmi úspěšně rozvíjejí. Češi a Chorvati si byli vzájemnou oporou již v dobách národního obrození a boje za národní emancipaci v období rakousko-uherské monarchie. Přátelské vztahy spojovaly naše národy v době před druhou světovou válkou, ale i v komplikovaných dobách komunismu. 

Pád komunismu a opětovné získání svobody byly pro obě naše země nelehkou výzvou. V obou případech jsme museli nejen zlikvidovat komunistické instituce a vybudovat nové, ale i vyrovnat se s rozpadem sedm desetiletí trvajících mnohonárodních útvarů – Československa a Jugoslávie. Zatímco my jsme měli to štěstí, že rozdělení naší země proběhlo mírovou cestou jednání a vzájemné dohody, Vaše země prošla tragickým obdobím války, která způsobila ohromné škody a veliké lidské utrpení a která na dlouho zkomplikovala vztahy v celé jihovýchodní Evropě. Jsem velmi rád, že se Vaší zemi tuto nelehkou etapu své vlastní historie podařilo zvládnout, že se Vám daří odstraňovat její materiální, politické i humanitární následky a že se Vaší zemi podařilo v krátké době stanout mezi úspěšně se rozvíjejícími demokratickými státy Evropy. 

Česká republika v současné době zažívá relativně klidné a úspěšné období. Jsme stabilní demokracií se standardně fungujícími institucemi, jsme úspěšně se rozvíjející ekonomikou, jsme členskou zemí NATO a od loňského roku i Evropské unie. 

Máme zájem na tom, aby EU přes své současné, v mnohém zbytečně vyvolané problémy zůstala otevřena novým zájemcům o členství a aby byla integračním seskupením, které respektuje různorodost svých členských států. Chceme, aby evropský integrační proces nebyl ohrožován ani přehnanými ambicemi směřujícími k umělému sjednocení kontinentu, ani snahami nahrazovat dialog členských států administrativně-byrokratickým rozhodováním bruselského centra. Právě naše země, které musely v uplynulém století tak těžce bojovat o svou emancipaci a státní suverenitu a které tak dobře znají úskalí a rizika fungování uměle vzniklých mnohonárodních celků, mají v probíhajícím evropském dialogu k budoucnosti Evropské unie co říci. 

Chci Vás, vážený pane prezidente, ubezpečit, že Česká republika podporuje co nejrychlejší zahájení rozhovorů o členství Chorvatska v Evropské unii a přijetí Vaší země do EU v nejbližším možném termínu. 

Jsem velmi rád, že jsou naše dvoustranné vztahy bezproblémové a že se intenzívně rozvíjejí. Krása Vaší země je občanům České republiky dobře známa, což dokumentuje i to, že se Chorvatsko stalo pro české turisty nejnavštěvovanější zemí. Téměř milión mých spoluobčanů každoročně navštěvuje Vaši zemi za odpočinkem i poznáním. Roste i počet návštěvníků z Chorvatska u nás. Nejde ale jen o turistiku. Mou delegaci doprovází mise předních českých podnikatelů a jsem přesvědčen, že jejich jednání s jejich chorvatskými partnery otevřou nové příležitosti pro obchodní výměnu i pro investice. 

Vážený pane prezidente, jsem přesvědčen, že je tato moje návštěva ve Vaší zemi symbolickým potvrzením úzkých partnerských vztahů a tradičního přátelství mezi našimi zeměmi a že se stane dalším impulsem k rozvoji našeho politického dialogu a spolupráce. 

Dovolte mi, abych pozvedl číši a připil na úspěchy Vaší země, na šťastný život jejích obyvatel, na česko-chorvatské přátelství a na zdraví Vám a Vašim blízkým. 

KPR

PROJEV PREZIDENTA REPUBLIKY VÁCLAVA KLAUSE                                                 PŘI SLAVNOSTNÍ VEČEŘI POŘÁDANÉ V JERUZALÉMĚ                                                     U PŘÍLEŽITOSTI JEHO STÁTNÍ NÁVŠTĚVY IZRAELE

(13.9.2005)

Vážený pane prezidente, 

vážené dámy, 

vážení pánové, 

dovolte mi, abych Vám – při této oficiální příležitosti – vyjádřil poděkování za pozvání k návštěvě Vaší země a za velmi přátelské přijetí, kterého se mně a mé delegaci u Vás dostává. Dovolte mi také, abych zdůraznil mimořádný význam, který své návštěvě ve Vaší zemi přikládám já. 

Izrael se nachází na místech, která byla jednou z kolébek civilizace. Na místě, kde se zrodila velká náboženství, jejichž myšlenky zůstaly v samotných základech současného světa dodnes. Pro věřící tří velkých světových náboženství – pro židy, křesťany a muslimy – je Vaše země zemí blízkou, je zemí, k níž mají silný citový vztah, je zemí, jejíž minulost, přítomnost i budoucnost jim není lhostejná. Tak je tomu i pro mnoho občanů České republiky. 

Izrael je státem, který vznikl jako reakce na pronásledování, kterému byli židé zejména v evropských zemích po staletí vystaveni. Vznikl jako snaha odchodem do staré židovské vlasti v Palestině vyřešit neschopnost tehdejší evropské společnosti zbavit se antisemitismu a diskriminace židů, která nakonec, v éře nacistického Německa, dosáhla obludných rozměrů a změnila se v holocaust. Váš stát vznikl jako projev vůle miliónů lidí, spojených vírou a původem, vzít svůj osud a svou budoucnost do svých rukou. Bylo a je mezi nimi i mnoho lidí pocházejících z českých zemí. Oni, stejně jako rozsáhlé židovské kulturní dědictví na našem území, které je neodmyslitelnou součástí kulturního bohatství naší země, tvoří mezi námi pevné pouto. 

Strašlivý osud evropských židů za druhé světové války vyvolal široce založenou podporu pro vznikající Stát Izrael. Československo, jehož statisíce židovských občanů zahynuly v nacistických koncentračních táborech, bylo v první řadě těch, kteří stáli na Vaší straně. Poskytli jsme Izraeli zbraně a letadla a v roce 1948, v kritických chvílích bojů s arabskou přesilou, vyškolili izraelské piloty. Váš zesnulý prezident Ezer Weizmann byl jedním z těch, kteří v Československu absolvovali letecký výcvik a několikrát jsem z jeho úst slyšel vzpomínky na toto období a na naši zemi. 

Studená válka a komunistická totalita na čtyři desetiletí zmrazily naše vztahy, ale nemohly potlačit spontánní a přirozené přátelství, které mezi námi existovalo a existuje. Proto bylo jedním z prvních kroků naší země po pádu komunismu obnovení diplomatických vztahů a navázání normální spolupráce ve všech oblastech. Dokladem intenzivního politického dialogu je i ta skutečnost, že tato má cesta je v pořadí již třetí návštěvou hlavy našeho státu v Izraeli. Já sám navštěvuji Izrael také potřetí. V roce 1994 jsem vykonal ve Vaší zemi státní návštěvu ve funkci předsedy vlády České republiky a v roce 1995 jsem se zde v Jeruzalémě účastnil smutného rozloučení se zavražděným premiérem Jicchakem Rabinem. 

Mezi našimi zeměmi se plynule rozvíjejí hospodářské vztahy, roste vzájemný obchod i investice a existuje zájem firem obou zemí tyto kontakty rozšiřovat. Důkazem je přítomnost delegace českých podnikatelů, kteří k Vám přijeli spolu se mnou právě s tímto cílem. Věřím, že jejich mise bude úspěšná. 

Vážený pane prezidente, existence Vašeho státu je od svého vzniku provázena konfliktem, který po řadu desetiletí patří k nejzávažnějším problémům mezinárodní politiky a který ohrožuje regionální stabilitu i světový mír. Jeho pokračování je překážkou jak pro normální klidný život, po kterém touží občané Vaší země, tak i pro pozitivní změny a rozvoj zemí ve Vašem sousedství. Přinesl již několik válek, rozsáhlé ničení materiálních hodnot i lidských životů a dlouhodobý život miliónů lidí v ohrožení života a v existenčních nejistotách. Ukazuje se, že vojenské řešení tohoto problému neexistuje. Česká republika proto podporuje všechny iniciativy, které si kladou za cíl blízkovýchodní problém vyřešit mírovou cestou. Vyřešit jej tak, aby dal Izraeli záruky bezpečnosti a normální existence a aby současně dal Palestincům příležitost budovat vlastní státnost založenou na mírových a demokratických principech. Rozumím tomu, jak nesmírně obtížný úkol je to. Rozumím tomu, že dělící čáry v tomto procesu neprobíhají pouze mezi Izraelci a Araby a že je to i nelehký souboj o vzájemnou důvěru uvnitř jednotlivých národů. Že je to i boj s předsudky, s fanatismem a s extremismem všeho druhu. Že je příležitostí pro demonstraci mimořádné odvahy, přesvědčivosti a odpovědnosti i pro politiky. Že je i zásadní výzvou pro mezinárodní společenství, aby ze všech svých sil přispělo k nalezení řešení tohoto velmi palčivého problému. 

Chci Vás ujistit, vážený pane prezidente, že Česká republika, kterou pojí tradiční vztahy jak s Izraelem, tak s Vašimi arabskými sousedy, má velmi upřímný zájem na tom, aby mírové řešení bylo nalezeno. Chci Vás ujistit, že v rámci Evropské unie, jíž je Česká republika od loňského května plnoprávným členem, budeme usilovat o to, aby postoj EU byl vyvážený a aby stimuloval ochotu k jednáním a k vyváženým kompromisům na obou stranách. Oceňuji politickou odvahu izraelské vlády v jejích posledních krocích a věřím, že odvážné, zodpovědné a spolehlivé partnery nalezne i na straně palestinské. 

Dovolte mi, vážený pane prezidente, abych pozvedl číši a popřál Vám, izraelské vládě i Vašemu lidu na této nelehké cestě mnoho úspěchů, abych připil na šťastný život Vašich občanů a na zdraví Vám a Vašim blízkým. 

KPR

PROJEV PREZIDENTA ČR VÁCLAVA KLAUSE                                                              PŘI STÁTNÍ VEČEŘI                                                                                                               U PŘÍLEŽITOSTI NÁVŠTĚVY BULHARSKÉHO PREZIDENTA                                    GEORGI PARVANOVA

(26.9.2005)

Vážený pane prezidente, 

vážená paní Parvanovová, 

vážené dámy, 

vážení pánové, 

jsem opravdu velmi rád, že Vás můžeme necelý rok po mé návštěvě Bulharska přivítat na Pražském hradě. Vaše návštěva, vážený pane prezidente, dokazuje, jak blízké a intenzívní jsou vztahy mezi našimi zeměmi a jak velkou prioritu jejich dalšímu rozvoji obě naše země přikládají. Toto naše přátelství má hluboké historické kořeny. Opírá se o pocit jazykové blízkosti, o vědomí kulturní vzájemnosti – sahající do samých počátků české a bulharské státnosti – i o vzájemné sympatie a podporu, kterou si naše národy poskytovaly již v dobách národního obrození a boje za získání nezávislosti a státní suverenity. 

V průběhu loňské návštěvy Bulharska na mě velmi zapůsobilo, jak živá je u Vás vzpomínka na tuto vzájemnost, ať již jde o podíl husitů na boji proti Turkům, který nám připomněl památník bitvy u Varny či péče Vaší země o dílo českých vědců, architektů a inženýrů, kteří se na počátku minulého století podíleli na budování moderního Bulharska. 

Spojuje nás i nelehké dědictví doby nedávno minulé, doby komunistické totality, která našim zemím přinesla mnohá utrpení, ztrátu skutečné suverenity a ekonomickou stagnaci a úpadek. Na druhé straně však byla i dobou, kdy se mezi námi rozvinuly široké hospodářské a především mezilidské kontakty. 

Pád komunismu v obou našich zemích nám dal šanci začít budovat svobodnou a otevřenou společnost a demokratický politický systém. Bezprecedentní společenská a ekonomická transformace, kterou jsme v devadesátých letech minulého století úspěšně procházeli, mimo jiné znamenala i rozpad řady hospodářských vazeb, které byly navázány v éře předcházející. Projevilo se to negativně i na vývoji česko-bulharských hospodářských vztahů. Dá se říci, že se nám ten pokles intenzity vztahů podařilo do jisté míry překonat, ale ještě toho musíme mnoho udělat. I k tomu přispívá tato Vaše návštěva. 

Česká republika je dnes úspěšně se rozvíjející zemí, pevně zakotvenou v západních bezpečnostních i hospodářských strukturách. Od května loňského roku jsme i členskou zemí Evropské unie a máme zájem na tom, aby i Bulharsko úspěšně zvládlo přístupová jednání a aby se již v roce 2007 stalo plnoprávným členem Evropské unie. 

Evropská unie se dnes nachází na určité křižovatce. Výsledek referend o Evropské ústavě ve Francii a Nizozemí potvrdil, že se dosavadní vývoj evropské integrace vzdálil občanům a že je nezbytné, abychom se všichni odpovědně zamysleli nad její budoucností. Přál bych si, aby v tomto celoevropském dialogu co nejdříve zazněl i Váš hlas a jsem přesvědčen, že bulharská zkušenost a bulharské názory a priority budou do této diskuse cenným příspěvkem. 

Vážený pane prezidente, jsem rád, že mezi námi neexistují žádné politické problémy, ani žádné jiné závažné skutečnosti, které by vyžadovaly řešení z úrovně hlav států. Bulharsko se stalo velmi atraktivním hospodářským partnerem České republiky a zájem českých podnikatelů o obchod a především o investice do Vaší země vzrůstá. Bulharsko dnes patří mezi nejvýznamnější teritoria z hlediska směřování přímých českých zahraničních investic. Energetika, strojírenství, ekologie, turistický průmysl a řada dalších sfér již poskytují úspěšné příklady. Jsem rád, že čeští občané znovu ve velkých počtech objevují krásy černomořského pobřeží i Vašich hor, a že i krásy naší vlasti objevuje stále více Vašich spoluobčanů. 

Věřím, že tato Vaše návštěva, při níž budete mít příležitost poznat nejen hlavní město, ale zavítáte i na jižní Moravu, bude dalším impulsem pro rozvoj česko-bulharského partnerství ve všech oblastech. 

Dovolte mi, vážený pane prezidente, abych pozvedl číši a připil na šťastnou budoucnost Vaší země, na rozvoj našich vztahů, na zdraví Vás a Vašich blízkých.

KPR

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

ČLÁNEK POSLANCE EVROPSKÉHO PARLAMENTU JOSEFA  ZIELENIECE                      PRO DENÍK MLADÁ FRONTA DNES

(14.9.2005)

EURO: DŮLEŽITÁ POLITICKÁ VÝZVA 

Euro je jen název, říká Martin Komárek v článku se stejným titulkem (MFD 5. 9.) a dovozuje, že přijetí eura je pouze technický, nikoliv ideologický problém. 

Euro podle redaktora Martina Komárka moc neškodí, ale také moc nepřináší. Pan redaktor se mýlí. 

Zákonitosti eura 

Vznik společné měny, a tedy i její přijetí Českou republikou je navýsost politickým činem a má dalekosáhlé důsledky nejenom pro hospodářství Unie a jejích jednotlivých členů, ale také, a možná především, pro náš politický systém a politický život. 

Makroekonomický rámec každé moderní ekonomiky je tvořen měnovou a fiskální politikou. Za tu první má odpovědnost centrální banka, která spravuje měnu, za tu druhou pak vláda a parlament, které tvoří rozpočet a spravují daně. Právě harmonie či disharmonie mezi správcem měny a správcem rozpočtu často rozhoduje o kvalitě či nekvalitě ekonomického prostředí, a tedy o výkonu či zaostávaní příslušné ekonomiky. 

Stejné zákonitosti platí i u eura - a zde je jádro celé věci. Na jedné straně existuje Evropská centrální banka, která spravuje euro a tvoří měnovou politiku. Fiskální politiky jsou však na druhé straně téměř zcela v rukou jednotlivých členských států. Aby se zamezilo tomu, kdy by jednotlivé země eurozóny řešily svoje problémy na úkor ostatních, došlo k dohodě o maastrichtských kritériích a o tzv. paktu stability, která omezuje volnost jednotlivých států v oblasti tvorby rozpočtového deficitu, dluhu či inflace. 

Konzervativní politika 

Na zjevnou nepružnost tohoto systému nemůže Evropská centrální banka reagovat jinak než velmi konzervativní měnovou politikou. To vše pak vytváří rigidní makroekonomické prostředí, na které Evropská unie dlouhodobě doplácí. 

Má-li Evropa obstát v globální ekonomické konkurenci, musí se evropská měna stát plnohodnotným faktorem ekonomického růstu - a to nebude možné bez dotvoření evropského politického systému. Dokud nebude existovat plnohodnotně politická evropská exekutiva vzešlá z voleb a vybavená mandátem spolupodílet se na tvorbě evropského makroekonomického prostředí, bude mít Evropská unie problémy s ekonomickým růstem a konkurenceschopností. Proto ani zavedení společné měny, ani naše připojení se k euru není pouze technickým problémem. Zakládá v sobě nutnost dobudování evropského politického systému a je v tomto smyslu i naším závazkem. Euro není jen název, ale především velká politická výzva. 

Josef Zieleniec

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

ČLÁNEK PREMIÉRA ČR JIŘÍHO PAROUBKA                                                             PRO DENÍK MLADÁ FRONTA DNES 

(2.9.2005)

NA "MRTVÉHO KONĚ" NESÁZÍM 

Jan Zahradil mi v článku Slabiny politického "buldozeru" (29. 8.) vyčítá, že se chovám jako malý kluk, protože kritizuji výroky prezidenta vůči Evropské unii. Ponechme stranou, že vyjádření názoru a konstruktivní kritiky je podle J. Zahradila známkou klukovského chování. Přejděme i paradox, že polemizuji a k diskusi vyzývám pana prezidenta a namísto jeho reakcí se mi dostává pouze útoků J. Zahradila. 

Pan prezident a pan Zahradil požadují přetvoření EU v "Organizaci evropských států". Podle jejich představ by EU měla být pouhou mezinárodní organizací bez jakýchkoliv práv pro občany členských zemí. Takto však vypadala Evropa volného obchodu v šedesátých letech minulého století! Nejde jim tedy o nic jiného než o negaci posledních více než 40 let pozitivního vývoje. Evropa se vyvíjela postupně, model "pouhé" mezinárodní organizace byl opuštěn, neboť byl pro moderní dobu nevyhovující. To jen ilustruje, jak je politika ODS vůči Unii archaická. 

Opírají pan Zahradil a ostatní své domněnky o nepřijetí euroústavy ve dvou členských státech? Nebo o dlouhá a zodpovědná jednání o finanční perspektivě EU pro období 2007-2013? Jelikož se o těchto věcech nerozhodlo okamžitě, je prý nutné EU zbořit. Já však říkám: Na pozitivních výsledcích je třeba dlouhodobě a konstruktivně pracovat, a ne jen kritizovat a neproduktivně kverulovat. V otázkách ústavy či jednání o rozpočtu nelze očekávat hladký výsledek ani v unitární zemi, natož ve společenství, jakým je EU. Jsem přesvědčen, že budoucího úspěchu v Evropě můžeme dosáhnout jen pevnými vazbami v aliancích se silnými evropskými partnery v rámci Unie, nikoliv pouze dobrými bilaterálními vztahy. 

Pan Zahradil v textu vyjadřuje lítost nad tím, že jsem se, na rozdíl od pana prezidenta, nezařadil do reformního proudu v Evropě, a tím se nezviditelnil. Místo toho jsem prý vsadil na "mrtvého koně euroústavy". Já se ale rozhodně nehodlám zviditelňovat na úkor budoucnosti naší země a celé Evropy. Rád bych také panu europoslanci připomněl, že tohoto "mrtvého koně" by podle posledních průzkumů nezávislé agentury STEM chtělo ratifikovat, či o něm ještě předtím diskutovat, 65 procent občanů. 

Rádoby reformátoři chtějí slabou a nejednotnou Evropu. Jako taková by však nikdy nemohla čelit výzvám globalizovaného světa: ani ekonomickým, ani environmentálním, natož bezpečnostním. Pokud by EU kvůli dočasným problémům couvla a prokázala slabost, rezignovala by na jakoukoli snahu hrát ve světě významnější a konstruktivnější geopolitickou roli, jež by odpovídala jejímu významu. Od stínového ministra zahraničních věcí bych přece jen očekával trochu více kompetentnosti. 

Stěží ji však hledat u člověka, pro kterého je zahraničněpolitickou chybou vyjádření lítosti nad osudy lidí, kteří se postavili na odpor nacistickému zlu, protože jsou jiné národnosti. Zlepšení a upevnění vztahů s naším největším sousedem jsou pro pana Zahradila očividně nedůležité bez ohledu na to, že podle průzkumů veřejného mínění zhruba 70 procent občanů s tímto gestem sympatizuje. Poněkud zvláštní způsob uvažování u stínového ministra zahraničí. 

Celkově musím říci, že jsem zklamán ze zahraničněpolitických postojů ODS. Je smutné, že přistupuje k EU z pohledu mýtů a nikoli racionálně, jak se opakovaně snaží deklarovat. 

Jiří Paroubek

VYSTOUPENÍ PŘEDSEDY VLÁDY JIŘÍHO PAROUBKA                                                  NA SETKÁNÍ STUDENTŮ UNIVERZIT EU 

(ČVUT Praha, 11.9.2005)

Dámy a pánové, vážení hosté!

Děkuji vám za pozvání na slavnostní zahájení vašeho bezmála týdenního setkání zde v Praze. Pokud vím, podnětem k jeho uspořádání byla prosincová návštěva evropského komisaře pro školství, kulturu a vícejazyčnost Jána Fígeĺa na Českém vysokém učení technickém. 

Jsem opravdu potěšen, že pro začátek této velké mezinárodní akce byly zvoleny právě historické prostory Betlémské kaple, kde tehdy pan komisař oslovil shromážděné auditorium jako hlavní řečník při zahájení slavnostního koncertu. To po mém soudu plně odpovídalo významu tohoto místa, které má v našich dějinách tak důležité, řekl bych až „prominentní“ postavení.

Protnutím pohnuté historie této starobylé kulturní památky s tématy, o nichž povedete v následujících dnech diskuse, se tak až symbolicky setkávají na jednom místě dávná minulost s budoucností. Pod touto střechou totiž asi více než kde jinde rezonují ozvěny doby, kdy naše země rázně a nepřehlédnutelně vkročila do dějin Evropy v bouřlivých letech po mučednické smrti zdejšího nejslavnějšího kazatele Jana Husa.

A právě zde bychom měli tím spíše vnímat nové naděje našeho kontinentu v to, že jeho budoucí prosperitu zajistí ne už sedlání válečných koní, nýbrž co nejširší využívání umu a práce jejích obyvatel. Naděje, které, jak věřím, před šesti sty lety nepochybně choval v srdci i mistr Jan jako tehdejší rektor Karlovy univerzity...

Když už jsem před vámi, studenty mnoha evropských univerzit, zmínil děje tak dávno minulé, dopadá na mne zároveň vědomí relativity času. Zanedlouho tomu bude šestnáct let, kdy v naší zemi právě studenti odstartovali vzedmutí celonárodního odporu k totalitnímu režimu, které vedlo posléze k jeho tak potupnému pádu. 

Pro mou generaci je to pocitově vlastně stále ještě současnost – vám, kteří tak asi tou dobou prvními krůčky překračovali práh školy a začínali se nořit do tajuplného světa písmenek a čísel, může to připadat jako hodně dávná, řekl bych až „odleželá“ minulost.

Přiznám se, že jednu věc vám v této souvislosti ze srdce přeji a zároveň vám ji tak trochu závidím. Je to vnímání svobody jako samozřejmosti, jako něčeho tak přirozeného, že o tom není třeba příliš přemýšlet. Svobody cestovat, svobody volit svou budoucnost, svobody třeba jen volně hovořit a nemuset se přitom pokradmu ohlížet přes rameno. To vše pro mne a mé vrstevníky v této zemi dlouhé desítky let totiž zdaleka samozřejmé nebylo!

S ohromujícím vývojem informačních technologií se možná zdá, že veškerou paměť lidstva lze zachytit, konzervovat, uložit na stále dokonalejší přenosná média a předat ji zcela nezkreslenou dalším a dalším generacím, které ji jen dále rozvinou a obohatí. To je jistě do značné míry pravda. Bohužel s jednou, zato významnou výjimkou.

Osobní, autentickým prožitkem získaná zkušenost je nepřenosná. Nelze ji zkopírovat, digitalizovat, uložit do paměti sebedokonalejšího počítače... Zmínil-li jsem před chvílí hlubokou zkušenost předchozích generací s nesvobodou, vedla mne k tomu některá diskusní témata vašeho setkání, vztahující se k otázkám morálky, víry a etiky, k pozici studentů jako hybné síly změn ve společnosti.

Na závěr bych proto chtěl říci toto: Meze technického pokroku se stále posouvají, a sotva která generace bude moci jako v dobách Julese Verna podlehnout romantické představě, že snad někdy dohlédne jejich konce. Většina z vás si vybrala ke studiu právě ty disciplíny, jejichž posláním je hledat stále nové cesty tohoto pokroku. Půjdete vstříc výzvám, které stály na samém počátku rozvoje věd, a nepochybuji o tom, že někteří přispějí k objevům, o nichž zatím sní snad jen spisovatelé science-fiction románů.

Meze toho, co dělá člověka člověkem, však donekonečna posuvné nejsou. Proto si opravdu vážím toho, že jste od počátku připraveni chápat svoji úlohu tak komplexně. 

Nerad bych však tento svůj pozdrav končil v tak vážném duchu. Jak jsem byl informován, program vašeho setkání zahrnuje i bohaté spektrum sportovních soutěží, divadelních představení a koncertů. Při tom všem jistě bude i nespočet příležitostí k navazování pracovních i zcela neformálních kontaktů.

Přeji vám proto v dalších dnech méně oficiálních projevů, zato o to více příjemných zážitků, které vás – upřímně doufám – budou inspirovat k dalším návštěvám naší metropole nad Vltavou!

Děkuji vám za pozornost.

Úřad vlády ČR

VYSTOUPENÍ PREMIÉRA JIŘÍHO PAROUBKA                                                              NA INAUGURACI ŠPANĚLSKÉHO INSTITUTU CERVANTES V PRAZE                             ZA PŘÍTOMNOSTI PRINCE FELIPEHO S CHOTÍ

(12.9.2005)

Vaše královské výsosti,

vážený pane prezidente Havle,

vážený pane předsedo Senátu,

vážení páni ministři,

vaše excelence paní a páni velvyslanci,

vážený pane kardinále,

vážený pane řediteli Cervantesova institutu,

milí španělští hosté,

vážení přátelé, dámy a pánové, 

je pro mne velikou ctí, že mohu být společně s Vámi přítomen slavnostní inauguraci Cervantesova institutu v Praze. Tento akt v sobě obsahuje výraznou symboliku a má současně viditelný praktický dopad.

Tou symbolikou je skutečnost, že se Praha dostává mezi ta města v Evropě a ve světě, kde Institut již působí. Tím se opakovaně potvrzuje místo českého hlavního města na mapě Evropy i světa jako významného mezinárodního kulturního centra. Vždyť Cervantesův institut je mezinárodně všeobecně uznávaná a vysoce ceněná instituce s mimořádnou prestiží a jeho otevření v Praze svědčí též o zájmu české i španělské strany obohatit česko–španělské vztahy o novou kapitolu, o nový rozměr.

Praktický dopad pak spočívá v tom, že Institut vytvoří nový prostor pro šíření španělštiny a španělské kultury v naší zemi. Jsme tomu skutečně rádi – vždyť španělština je jedním ze světových jazyků, jedním ze šesti oficiálních jazyků OSN a španělská kultura patří k pilířům evropské a světové kultury. A koneckonců je potřeba také připomenout, že i mezi českou mládeží vzrůstá zájem o španělštinu. 

Setkání – obrazně řečeno – dvou tak bohatých a rozmanitých kultur, jako je česká a španělská, podle mého soudu, přesahuje hranice našich dvou zemí, je obohacením evropských kulturních proudů. Přehled česko–španělských kulturních vazeb by byl příliš dlouhý, než abych se je pokusil zde, byť jen namátkou, vypočítávat.

Přesto nemohu nezmínit „Výlet do Španěl“ Karla Čapka stejně jako jeho divadelní hru „Matka“, která reaguje na barbarské bombardování Guerniky, jehož hrůzy na věky pro celé lidstvo zachytil na svém obraze Pablo Picasso. K Pražskému Jezulátku neomylně směřují kroky všech španělských turistů, kteří k nám přijíždějí, a to nemluvím o obrazech španělských mistrů v pražských galeriích.

Nepřehlédnutelný stimul, jehož se otevřením Cervantesova institutu dostává česko–španělské součinnosti, odráží zřetelně vzestupnou linii vztahů mezi našimi národy a zeměmi.

Jsme společně členy Evropské unie. Tento fakt má v reálném životě tolik nejrůznějších poloh, přináší tolik nových možností, tolik nabídek a výzev, že si možná dosud ani plně neuvědomujeme, jaké bohatství pro rozšíření a prohloubení pro dvoustranné styky znamená. Dynamizuje se obchodně-ekonomická spolupráce, do České republiky začínají přicházet významné španělské investice. Španělsko též patří k důležitým destinacím českých turistů, což je významný prostředek k sbližování mezi lidmi. Také španělští turisté přicházejí naopak do České republiky. Je ovšem též zemí s přirozenými historickými vazbami na severní Afriku a Latinskou Ameriku. I to je rozměr, který může být v činnosti Institutu pro českou veřejnost nejen zajímavý, ale i důležitý. Těším se, že koncem listopadu tohoto roku se do Španělska osobně podívám, konkrétně do Barcelony, kde se koná vrcholná schůzka zemí EU se zeměmi Středozemního moře - EUROMED. 

Pokud bych měl říci svůj osobní zážitek, byl jsem již v Barceloně několikrát a musím ocenit to město. 14 let nebo více než 14 let jsem pracoval na pražské radnici a sledoval jsem vždy trendy moderního urbanismu, je to podle mne město, které má trendy moderního urbanismu velice zažité. Může být vzorem pro urbanistické uspořádání jiných měst.

Cervantesův institut sice není bezprostředně spojen se sportem, ale přesto mi dovolte poukázat na to, že právě v České republice je vaše země pevně zapsána v povědomí fotbalových fanoušků. A to je u nás – stejně jako u vás – velmi početná část veřejnosti. Jména jako Ricardo Zamora, váš předválečný brankář, který byl považován spolu s Františkem Pláničkou za nejlepšího brankáře kontinentu a později zejména „bílý balet“ madridského Realu, Francisco Gento či Amancio, přirozeně vedle Alfréda di Stefano či Ference Puskáse, kteří ač naturalizovaní Španělé, vykonali své největší fotbalové činy právě za nejslavnější španělský klub. Jsou pro mou generaci veličinami světové kopané. Mnozí si na to už nevzpomínají, ale nezadržitelný postup československé reprezentace do finále mistrovství světa v kopané v r. 1962 začal právě naším těsným jednogólovým vítězstvím nad hvězdným týmem Španělska. Vzpomínám v té souvislosti na svůj první velký zápas, který jsem viděl v televizi těsně předtím, byl to zápas mezi Realem Madrid a Benficou Lisabon, který z mého hlediska dnes už nemá vítěze, protože to byla nejlepší demonstrace kopané, kterou jsem na dlouhá léta viděl.

  Vaše královské výsosti,

dovolte mi závěrem znovu podtrhnout radost nad Vaší přítomností v Praze, nad otevřením Cervantesova institutu a vyjádřit přesvědčení o těch nejlepších perspektivách dalšího prohlubování a rozšiřování součinnosti našich dvou zemí ve sjednocující se Evropě. 

Dámy a pánové, děkuji za pozornost.

Úřad vlády ČR

PROJEV PREMIÉRA JIŘÍHO PAROUBKA                                                                         NA ZASEDÁNÍ OSN

(15.9.2005)

Pane předsedo, 

excelence, 

dámy a pánové,

naše země plně podporuje prohlášení, které bylo prezentováno váženým předsedou vlády Velké Británie jménem EU. Rád bych se s vámi podělil pouze o několik doplňujících momentů.

Vážený pane předsedo,

před pěti lety se zde v New Yorku nejvyšší představitelé zemí světa shodli na souboru konkrétních cílů, jejichž naplnění by znamenalo lepší a spravedlivější svět. V následujícím roce - po teroristických útocích na New York a jiná místa v USA - se naše agenda významně rozšířila. Boj s terorismem, který byl zmíněn jen okrajově v Deklaraci tisíciletí, se stal jednou z hlavních priorit. Spolu s tím se stalo zřejmé, že jednotlivé cíle a priority jsou mezi sebou vzájemně propojeny jako nikdy předtím. Otázka tedy nestojí, zda tento summit má být o rozvoji nebo o bezpečnosti - musí být o obojím.

Vážený pane předsedo,

hluboká propast mezi chudými a bohatými zeměmi nemůže být vyřešena v krátké době. Rozdíly musí být sníženy a cíle Deklarace tisíciletí musí být dosaženy. Při hodnocení jejich dosavadního plnění nemá valného významu argumentovat pouze statistikami či tabulkami. Co je podstatné, že i v tomto století stále děti v různých částech světa umírají hlady. Řešit tuto ostudnou situaci je morálním imperativem, který nás zavazuje všechny bez výjimky - jak bohaté, tak chudé.

Česká republika se hlásí ke svému dílu odpovědnosti. Vyrovnali jsme se s tíhou ekonomického dědictví komunismu a úspěšně nastartovali prorůstový trend národního hospodářství. Vstup do EU ještě více posílil růst hlavních makroekonomických ukazatelů ČR. Není náhodou, že Česká republika je největším dárcem rozvojové pomoci z deseti nových členů EU. Česká zahraniční pomoc se více než zdvojnásobila a bude nadále růst.

Česká republika vnímá OSN jako klíčovou část systému multilaterální spolupráce. Proto máme hluboký zájem na zlepšení jejího fungování a posílení role OSN. Podílíme se na mírových misích OSN, budeme přispívat do Fondu demokracie OSN, jsme aktivní v oblasti lidských práv a spolu s ostatními bojujeme proti terorismu – právě před několika hodinami jsem zde, na půdě OSN, podepsal jménem ČR Úmluvu o potlačování činů jaderného terorismu. Věříme, že tyto závazky nám pomůžou získat místo nestálého člena Rady bezpečnosti pro roky 2008 - 2009.

Vážený pane předsedo,

OSN bývá často kritizována za to, že je pomalá, že je neúčinná, vyčítají se jí mnohé hříchy. Nic ale nemůže změnit skutečnost, že jsme to my, jednotlivé členské státy, které ji dělají takovou, jaká je. Se všemi plusy a minusy. Je to tedy především na členských státech, aby projevily politickou vůli ji reformovat a učinit efektivní ve složité éře globalizace.

Připravujeme se, po týdnech těžké práce, přijmout dalekosáhlá rozhodnutí týkající se spolupráce v rozvojové problematice, financování rozvoje, bezpečnosti, boje proti terorismu, užití síly, peacekeeping a peacebuilding, lidských práv a podpoře demokracie a institucionálních změn. Věřím, že jsme vykročili správným směrem a že tento summit bude významným milníkem v reformním procesu. Rozhodnutí Summitu musí být bezodkladně naplněna.

Děkuji za Vaši pozornost.

Úřad vlády ČR

ČLÁNEK PŘEDSEDY VLÁDY ČR JIŘÍHO PAROUBKA                                                PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

(20.9.2005)

NĚMECKÉ VOLBY A VZKAZ POLITICKÝM ROMANTIKŮM

Volby v Německu skončily zcela neočekávaně. Vytvořily se tři tábory rozdílné síly a váhy, které se však navzájem drží v určitém politickém patu. Na jedné straně je to tábor stran pravého středu CDU/CSU a FDP. Tento žlutočerný tábor je, pokud jde o získané mandáty ve Spolkovém sněmu, mírně silnější, nežli strany dosavadní vládní koalice.

Tři základní bloky

Rudozelená vládní koalice sice utrpěla ve volbách ztráty, ty však nejsou tak velké, aby to alespoň pro tuto chvíli oslabilo vyhlídky na její vládní angažmá. Tábor tradičních socialistů a modernistické levice je tedy stále ve hře, pokud jde o zaujmutí vládních pozic. Je tomu tak, kromě jiného, především díky tomu, že silnou pozici ve Spolkovém sněmu získalo také rudé uskupení tradicionalistických socialistů a východoněmeckých postkomunistů, kteří tvoří vyhraněný třetí politický tábor.

Vítěz je Schröder, ale...

Kdo jsou tedy vítězové voleb v Německu? Je to v prvé řadě kancléř Schröder, který vyvedl svou stranu z naprosto beznadějné situace, ve které byla ještě před několika málo týdny, kdy se náskok volebních preferencí CDU/CSU vůči SPD pohyboval mezi 15 - 20 procentními body. Kancléř využil svých mimořádných politických zkušeností, své schopnosti komunikovat se všemi a schopnosti využít ve svůj prospěch médií. Ukázalo se, že je nositelem mimořádného osobního charismatu, které pomohlo zvrátit trendy v německé společnosti ve prospěch jeho strany.

Druhým vítězem voleb jsou křesťanští demokraté CDU/CSU. Zvítězili sice velmi těsnou většinou, ale je to vítězství, které neumožňuje rozvinout v plném rozsahu jejich politické záměry, a to ani v případě, že budou zastoupeni ve vládě.

Třetím vítězem voleb se stala FDP. Liberálové zaznamenali vysoký nárůst hlasů. Body nasbírali především díky jasné podpoře reformních kroků uvažované vlády pravicové koalice. S největší pravděpodobností skončí v opozici.

Frustrace rozhoduje

Čtvrtou stranou, která se nemusí cítit poražena, je uskupení Spojenectví 90 a PDS. Toto účelové spojenectví levicových odpadlíků od SPD s postkomunistickou PDS získalo udivující podporu také ve starých spolkových zemích.

Ukazuje se, že významná část německé společnosti je silně frustrována z možné demontáže sociálního státu, a pokud jde o východní Německo, nesmířila se se "západoněmeckou cestou" budování společnosti.

Jaké jsou tedy možnosti vývoje? Nejracionálnějším řešením by byla velká koalice největších stran CDU a SPD. Je však otázkou, zda Schröder a Merkelová mohou jít dnes cestou, jakou šli jejich předchůdci Kurt Kiesinger a Willy Brandt v roce 1966, kdy velkou koalici utvořili. O tom, že by to bylo pouze uskupení účelové a dočasné, netřeba pochybovat. Obě strany se mohou domluvit například na mimořádných volbách za dva roky. Jedna z obou velkých stran mezitím s jistotou nabere dostatek síly, aby utvořila s jiným koaličním partnerem většinovou koalici. 

Druhou reálnou možností je vláda dosavadní vládní koalice SPD a Zelených, podporovaná z nevládní pozice Levicovou stranou. Tuto možnost Schröder před volbami zamítal (pokud jde ovšem o spolupráci na vládní úrovni, tj. přímo součást uskupení ve vládní koalici). Ale určitě o ní bude uvažovat.

Uvidíme, jakou invenci budou mít špičky německých politických stran při sestavování vládní koalice. Zdá se však, že všechny ostatní možnosti vládního uspořádání - a je jich ještě řada - zůstanou jen v teoretické rovině.

Reformy? Jen s podporou

Pokud jde o poučení pro českou politickou scénu, to spočívá podle mého názoru v tom, že voliči nechtějí přehnaně razantní reformní kroky, a že strany, které s nimi přicházejí, v konečném důsledku ztrácejí. Pro volební úspěch a pro efektivní následující spravování státu je potřeba jít cestou rozumných reformních kroků. To znamená, že je potřeba najít rovnováhu mezi reformami a připraveností veřejnosti tyto reformní kroky akceptovat.

Jen političtí romantici si mohou myslet, že lze dělat reformy bez ohledu na převažující mínění voličů. Volby v Německu v tomto směru určitě ovlivní také českou politickou scénu. 

Jiří Paroubek

VYSTOUPENÍ PŘEDSEDY VLÁDY ČR JIŘÍHO PAROUBKA                                              NA 8. ROČNÍKU MEZINÁRODNÍ VĚDECKÉ KONFERENCE,                                   POŘÁDANÉ V PRAZE                                                                                                        NA TÉMA LIDSKÝ KAPITÁL A INVESTICE DO VZDĚLÁNÍ

(20.9.2005)

Vážené dámy a vážení pánové,

děkuji vám za pozvání na tuto konferenci, již osmou v řadě na stejné téma. Ti z vás, kteří účast zde zahrnuli mezi své každoroční priority si možná vzpomenou, že zde nevystupuji poprvé. Předloni jsem jako náměstek primátora uvedl, že samotné téma konference je stejně vysoce aktuální, jako je inspirativní. Dnes bych jako předseda vlády chtěl dodat, že díky ohromující dynamice změn ve stále propojenějším světě bude toto téma do budoucnosti nepochybně ještě aktuálnější.

Předloni jsem na prahu vstupu České republiky do Evropské unie hovořil také o velkých příležitostech, které to přinese zejména mladým lidem v oblasti přístupu ke vzdělání. Jsme o dva roky dál a vidíme všude kolem sebe, že naděje spojované se vstupem do Unie nebyly vůbec liché, a to zdaleka nejen ve zmíněné oblasti. Česká ekonomika se rozvíjí tempem dosud nevídaným a s ní roste životní úroveň jejích obyvatel. Je nesporné, že se na tomto faktu významně podílí celková vzdělanostní úroveň – jde ostatně dlouhodobě o jeden z důležitých faktorů, které rozhodují o zájmu investorů otevírat nové kapacity právě u nás.

Aby tomu tak bylo i nadále, nelze však propadat sebeuspokojení. Vystoupení mé předřečnice doufám přesvědčivě ilustruje setrvalý zájem vlády vnímat vzdělávání, či lépe obecněji všestranný rozvoj lidí této země, jako nezpochybnitelnou prioritu. A zlepšovat je toho třeba mnoho: od příliš selektivního systému v základním a středním školství přes stále ještě nepostačující nabídku ve sféře terciárního vzdělávání až po evidentní „bílá místa“ v systému dalšího vzdělávání. To vše citlivě vnímáme jako aspekty, tak či onak ovlivňující kvalitu onoho „lidského kapitálu“, který chápeme jako vpravdě nejcennější potenciál této země – zdaleka nejen ve smyslu úzce ekonomickém.

Jistě zde od některých dalších vystupujících uslyšíme na naši adresu řadu kritických slov – věřte mi prosím, že jim nasloucháme velmi bedlivě. Pochopitelně ne vždy nalezneme totožný pohled na věc, názory oponentů však považujeme za velmi potřebný „motor“ probíhajících diskusí.

Aniž bych chtěl přeceňovat dosažené výsledky, přece jen si myslím, že se můžeme lecčím pochlubit. V počátečním vzdělávání, které je onou startovní čarou pro každou novou generaci, je stále viditelnější posun od zavalování žáků nadbytečnými informacemi k podpoře získávání kompetencí klíčových pro uplatnění v moderním světě: k osvojování schopností informace vyhodnocovat, porovnávat a aplikovat, k odhalování souvislostí, ke schopnosti týmové práce. A co je neméně důležité: sílí vědomí nezbytnosti orientovat výuku na vytváření pozitivních postojů dětí k dalšímu vzdělávání a ke schopnosti učit se. 

Rozpočet vysokého školství rok od roku roste a spolu s ním kontinuálně stoupají počty studentů: jen za posledních osm let o více než 94 tisíc, což představuje nárůst o téměř 56 %. Za významný považuji také údaj o postupném zvyšování poměru prostředků vkládaných do vysokého školství ze státního rozpočtu k HDP. V roce 2000 to činilo 0,673 %, letos již 0,817 %. V absolutních číslech to vzhledem k nárůstu HDP pochopitelně představuje ještě markantnější navýšení. 

Do budoucna počítáme s dalším zvyšováním rozpočtu vysokého školství, současně s tím však musíme trvat na reformních krocích nezbytných k významnému zvyšování efektivity práce všech institucí terciárního vzdělávání, zejména z pohledu uplatnění jejich absolventů na trhu práce.

Konečně v oblasti celoživotního učení připravila vláda v tomto roce důležitý legislativní nástroj stimulace širokých vrstev obyvatelstva k dalšímu vzdělávání. Jedná se o zákon, umožňující uznávat výsledky předchozího, i neformálního vzdělávání či tzv. informálního učení, na základě prokázaných profesních dovedností. To napomůže výrazně zkracovat délku následného vzdělávání, vedoucího k získání certifikátů potřebných pro výkon celé řady kvalifikovaných profesí, což je podle studií OECD v dospělém věku klíčovým faktorem při rozhodování o účasti na dalším vzdělávání.

Důležitost celoživotního učení jen podtrhují následující údaje: zatímco se za posledních deset let ve vyspělých zemích obměnilo údajně asi jen 20 % pracovní síly, za stejné období došlo k obměně přibližně 80 % veškerého technického vybavení potřebného pro její pracovní činnost. Je proto více než zřejmé, že učení bude čím dál méně doménou počátečního vzdělávání - stále větší jeho část se bude přesouvat do pozdějších etap života každého člověka. Bude také stále více nikoli otázkou volby, nýbrž opravdovou nutností, a to bez ohledu na profesi.

Dámy a pánové, doufám, že 8. ročník této mezinárodní konference přinese mnohé cenné podněty pro další rozvoj a kultivaci „lidského kapitálu“ naší země a přeji vašemu rokování příjemný průběh a úspěšné výsledky.

  Děkuji vám za pozornost. 

Úřad vlády ČR

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

ČLÁNEK MINISTRA ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ ČR CYRILA SVOBODY                                 PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

(6.9.2005)

GAZA, ZKOUŠKA PRO PALESTINCE

V jedné věci ovšem nemohou být žádné pochyby a platit žádné výmluvy. Palestinské vedení musí ovládnout situaci v Gaze a potlačit tamní teroristické a paramilitaristické skupiny. 

Jistý odstup od ukončení první fáze izraelského stažení z pásma Gazy a od událostí, které následovaly, nám dávají možnost zamyslet se nad tím, co tento vývoj nabízí nejen Blízkému východu, ale i společné zahraniční a bezpečnostní politice Evropské unie. Toto tvrzení se může na první pohled jevit trochu silné, ale je tomu tak: mírové řešení konfliktu na Blízkém východě se stalo jednou ze zahraničně politických priorit EU. 

Znamená to, že pokrok v tomto směru je do jisté míry ukazatelem její schopnosti integrovat své síly a účinně jednat. Přestože je EU v současnosti největším donorem palestinské autonomie, není její vliv na situaci v regionu vždy takový, jaký by odpovídal její politické a ekonomické váze.

Izrael: spořádaný odsun

Shrňme nejprve krátce dosavadní vývoj. I přes varovné předpovědi, proběhla první fáze odsunu z Gazy - tj. vystěhování osadníků - velice spořádaně a bez významnějších incidentů. V současné době se likvidují osady, opět bez větších problémů. Významné negativní signály ovšem přicházejí od palestinských teroristických uskupení, která nejen vyhrožují obnovením útoků, ale jeden již provedli. 

Zásadnější dopady lze pozorovat v Izraeli samém. Odsun osadníků a bouřlivá debata, která mu předcházela a která dosud probíhá, rozpoltily společnost a rozkolísaly politickou scénu. Premiér Ariel Šaron nyní čelí silným výzvám ve vlastní straně Likud.

Palestina: »jejich« Gaza

Skutečnou zatěžkávací zkouškou je však současný stav pro palestinské politické vedení. Až dosud totiž neovládalo úplně žádnou část území designovaných pro plánovaný palestinský stát. 

Ovšem nyní je pásmo Gazy opravdu »jejich«. Žádné osady, žádné pancéřované autokolony osadníků, žádné silniční zátarasy, které by narušovaly život civilních obyvatel a rozdělovaly pásmo na navzájem odříznuté celky. 

Zůstává ještě mnoho nedořešených otázek, jako jsou třeba propojení se západním břehem Jordánu, spojení s ostatním světem - tj. přístav, případně letiště, kontrola hranic, celní unie s Izraelem, pracovní povolení atd. To vše jsou však z velké části technické záležitosti, které lze s jistou mírou dobré vůle a trpělivosti při vyjednávání vyřešit. 

Proč prubířský kámen 

V jedné věci nemohou být žádné pochyby a platit žádné výmluvy. Palestinci již léta aspirují na vytvoření plnohodnotného státu a jedním ze základních atributů jakékoli státnosti je jednotná ozbrojená moc kontrolovaná politickou reprezentací. Stejně tak je nepřípustné, aby z území jakéhokoli státu byla napadána sousední země. Toto jsou jen dva z dlouhé řady argumentů, proč musí palestinské vedení zcela ovládnout situaci v Gaze a potlačit tamní teroristické a paramilitaristické skupiny. 

V předchozích letech Palestinci tuto povinnost v principu uznávali. Současně však vždy uváděli řadu důvodů, proč tak nemohou učinit. Hlavním byla izraelská přítomnost, která často bránila palestinským jednotkám v pohybu a navíc prý legitimizovala »ozbrojený odpor proti okupantům«. 

Nic takového již v Gaze neplatí a pásmo se tak pro Palestince stalo - možná i trochu nechtěným - prubířským kamenem.

EU: požadavky splněny... 

Od uznání nové reality na obou stranách by se měla odvozovat racionální politika Evropské unie v nejbližším období. Existují pochybnosti o tom, jak dalece je stažení z Gazy v souladu s »Cestovní mapou« - zda ji doplňuje, nahrazuje, narušuje atd. Jakákoli diskuse na toto téma nic nemění na skutečnosti, že v konečném důsledku se v Gaze naplnilo to, co EU celou dobu vehementně požadovala. 

Zkušenosti posledních let by nás měly poučit o tom, že na Blízkém východě nelze jen mít dobré úmysly, ale je nutno i pružně reagovat na měnící se dynamiku vývoje.

...tedy vládněte 

Od Izraele očekáváme ještě mnoho dalších pozitivních kroků na cestě k mírovému řešení, současně si však uvědomujeme, že by měl dostat prostor k vydechnutí po traumatickém zákroku proti vlastním obyvatelům. 

Stejně tak můžeme chápat palestinské problémy s novým stavem, musíme však trvat na tom, že mají-li být výsledkem našeho snažení dva státy existující vedle sebe, musí se zárodek palestinského státu rodit právě nyní v pásmu Gazy. Máme-li palestinskou vládu bohatě podporovat v jejím úsilí, musí tato vláda opravdu vládnout a nedovolit, aby se Gaza stala prostorem nekontrolovaného působení teroristických sítí.

Náš díl zodpovědnosti 

Tento region zažil již řadu situací, kterým se tak dlouho říkalo zlomové, až skončily jako propásnuté příležitosti. 

Tentokrát je to však poprvé, co jsme plnoprávnými účastníky společné zahraniční politiky EU. Přijměme tedy svůj díl zodpovědnosti za vývoj na Blízkém východě s cílem přispět k mírovému řešení a učinit z Evropské unie významného hráče tohoto regionu. 

Cyril Svoboda

ČLÁNEK MINISTRA ZAHRANIČÍ CYRILA SVOBODY                                                      PRO DENÍK PRÁVO

(10.9.2005)

EU POTŘEBUJE IMPULS V PODOBĚ TURECKA

Poslanec Evropského parlamentu Josef Zieleniec mně adresoval svůj text (Právo 1. 9.) o budoucích vztazích Turecka a Evropské unie a vyzval mě v něm k jasnému kroku či spíše gestu. Přitom si značně ulehčil práci, když čtenářům předložil přímočarou představu o rozhodování ministra: takto se mi věci jeví, a proto takto hlasuji. 

Obávám se, že tak to v reálné politice nechodí. Máme své dlouhodobé, střednědobé i krátkodobé zájmy a cíle a z nich vyplývající strategie i taktiky. Máme koaliční vládu, společnou zahraniční a bezpečnostní politiku EU, další vazby a zájmy. Všechny tyto aspekty existují zároveň a pouze někdy se jednoznačně doplňují. Spíše naopak se často navzájem kříží, a proto bývá výsledné rozhodování složitou kombinací mnoha vlivů. 

Tato skutečnost však nic nemění na tom, že vstup Turecka je zásadní otázkou a že stojí za to zabývat se vážně argumenty, které autor předkládá. Začněme ekonomickou stránkou věci: je pravda, že Turecko je relativně dosti chudou zemí, která zdaleka nedosahuje unijních parametrů. Do jisté míry lze něco podobného říci o dalších kandidátech, o jejichž evropské legitimitě přitom nikdo nepochybuje. Více než na současném stavu ale záleží na celkové dynamice vývoje a v tomto ohledu lze říci, že Turecko zaznamenává zřetelné úspěchy. Vzhledem k časovému rozměru celého procesu tedy není tento moment až tak zřejmou překážkou. 

Daleko závažnější je tvrzení, že případné členství Turecka by Unii vtáhlo do dosti neklidného, nebezpečného sousedství. I zde však můžeme najít řadu prvků, které tento problém relativizují. Nelze pochybovat, že Blízký východ bude i nadále zdrojem ohrožení. Stejně tak je však jisté, že mu ať s Tureckem, či bez jen tak snadno neunikneme. Islamistický teror se šíří daleko složitějšími cestami a například Írán má již dnes k dispozici raketové nosiče, které mohou zasáhnout celý náš kontinent. Oproti tomu Turecko bylo po desítky let pevnou součástí Severoatlantické aliance, a tak se podílelo na obraně západní Evropy před rozpínavostí sovětského impéria. 

Nejsilnější a nejproblematičtější z bodů, které poslanec Zieleniec uvádí, je záležitost sdílené identity. Ne však ani tak kvůli Turecku jako spíše kvůli nám samým. Právě poznání toho, co jsme a čím chceme být, je nejzávažnější otázkou EU. Není asi nutné připomínat, že existují tací, kteří by EU nejraději rozvolnili tak, že by se jejím členem mohla stát snad i Severní Korea, kdyby udělala něco s ekonomikou. 

Na druhé straně ti - a jsem si jist, že jich je na kontinentu většina - kteří věří, že existuje „společná evropská identita“ a „historický pocit evropanství“, se musí pokusit dobrat toho, co to vlastně je. Potřeba nalezení vlastních kořenů však není spojena jen s rozšiřováním Unie. Vzhledem k novým hrozbám, jako je například terorismus, lze s jistou nadsázkou říci, že naše sebepoznání se stává doslova podmínkou našeho fyzického přežití. 

Teprve tehdy, až budeme vědět, kdo jsme a kam v Unii směřujeme, budeme moci s větší odpovědností rozhodovat o tom, jak dalece nám je Turecko blízké. Ostatně nikde není řečeno, že ono samo bude mít i potom stále ještě zájem být plnohodnotným členem a že se nerozhodne pro jiný způsob přidružení. Nikdo dnes totiž nemůže s jistotou říci, kam až povede vývoj, který se v současnosti v Unii rozbíhá. 

Je pravda, že představa Turecka coby člena Unie může u mnohých vyvolat nepříjemné pocity nejistoty. Avšak i oni by možná měli být rádi, že k této situaci došlo. Právě takový impuls možná Unie potřebovala, aby konečně svou pozornost přenesla od přepočítávání dotací a úvah o nebezpečných instalatérech ke skutečným a podstatným otázkám, před kterými stojí. 

Cyril Svoboda

PROHLÁŠENÍ MZV ČR                                                                                                             K UKONČENÍ VOJENSKÉ PŘÍTOMNOSTI IZRAELE V PÁSMU GAZY

(13.9.2005)

Ministerstvo zahraničních věcí ČR s uspokojením přijalo zprávu o odchodu izraelských sil z pásma Gazy.

MZV ČR oceňuje hladký průběh stažení izraelských vojsk, k čemuž významně přispěly i palestinské bezpečností složky. Většina Izraelců i Palestinců ukázala v kritických okamžicích obdivuhodnou dávku sebeovládání. To představuje do budoucna jednu z podmínek dalšího pokroku v mírovém procesu a přispěje ke smíření mezi oběma národy, a musí proto pokračovat.

Ministerstvo zahraničních věcí ČR vidí v definitivním ukončení izraelské přítomnosti v pásmu Gazy zásadní krok na cestě k implementaci mírového plánu Road Map. Vyzýváme obě strany, aby pokračovaly v dosavadní úzké spolupráci se zmocněncem Kvartetu Jamesem Wolfensohnem. Apelujeme na palestinské vedení v čele s prezidentem Mahmúdem Abbásem, aby učinilo vše, co je v jeho silách, k zajištění bezpečnosti a vlády zákona na územích evakuovaných Izraelem.

MZV ČR věří, že se tento historický okamžik stane impulsem pro další pokračování mírového procesu, který vyústí v ustanovení životaschopného palestinského státu, který bude žít bok po boku v míru se státem Izrael. 

MZV ČR

PROHLÁŠENÍ MZV ČR                                                                                                        K ÚMRTÍ SIMONA WIESENTHALA

(20.9.2005)

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky přijalo s hlubokým zármutkem zprávu o úmrtí Simona Wiesenthala. Někdejší vězeň dvanácti nacistických koncentračních táborů, jehož 89 příbuzných padlo za oběť holocaustu, zemřel dnes ve Vídni ve věku 96 let. 

Simon Wiesenthal hledal „spravedlnost, nikoli pomstu“, jak zní i titul jeho nejslavnější knihy. V jeho osobě odchází zanícený bojovník proti nacismu, antisemitismu a rasismu, který celý život usiloval o potrestání nacistických válečných zločinů. Simon Wiesenthal obdržel nejvyšší české státní vyznamenání Řád bílého lva, čestné doktoráty Karlovy univerzity v Praze a Univerzity Palackého v Olomouci. 

MZV ČR

PROJEV MINISTRA ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ ČR CYRILA SVOBODY                                        NA 60. ZASEDÁNÍ VALNÉHO SHROMÁŽDĚNÍ OSN

(21.9.2005)

Mr. President, 

ministers, 

distinguished delegates, 

ladies and gentlemen,

Let me begin by congratulating you, Mr. President, on your election. You are at the steering wheel of one of the most challenging sessions of the General Assembly in history – not only because it is the 60th anniversary of our Organization, but mainly because of our agenda, the gravity of problems awaiting resolution. While thanking to your able and devoted predecessor, Mr. Jean Ping, I would like to wish you, Mr. President every success in the coming months of hard and hopefully rewarding work.

The EU invested a huge effort into the preparation of both the Summit and our current session, and my country was an integral and active part of this process. We heard the statement of the EU Presidency a few days ago and I have no intention to repeat it. Rather, let me present here several ideas and comments of more general nature.

Mr. President, 

Millions of our fellow human beings in Africa and elsewhere are trapped in absolute poverty, with little or no access to education, medical and other services, deprived of dignified existence. In their neighbourhoods, or in other parts of the world, fascinating technical achievements and thriving economies enable large numbers of people to enjoy an unprecedentedly high quality of life. Some may simply conclude that there are several distinct “worlds” on this planet. But while the gaps may be still widening, let us be sure that we all live in only one, increasingly interconnected World. There is no way to separate the rich and the poor or different ethnic groups. And the responsibility for our future is equally indivisible.

Moreover, we are repeatedly reminded that this world is, despite all the advancements, still very fragile and vulnerable. What is the common feature of the 9/11, Bali, Madrid, Beslan, Baghdad or London terrorist attacks, floods in China or in Central Europe in 2002 and again in 2005, drought in parts of Africa, the Indian Ocean tsunami or devastating hurricanes in the Caribbean and the Gulf of Mexico? They all expose - in their own way - the vulnerability and fragility of our civilization. Developed or developing, big or small, we continue to be vulnerable to the forces of nature, as well as the forces of evil. Fortunately, the worst of situations tend to awaken the best in human character: after any such disaster or terrorist attack we have seen raising waves of solidarity on a global scale, we have seen renewed determination to fight the evil.

It is our duty to tap this positive energy. Although no one will ever achieve 100% safety, much can be done by deepening our cooperation, strengthening preventive measures, stepping up our efforts in combating terrorism, enhancing the mechanisms of development and humanitarian aid, or - in the longer run - simply fulfilling the Millennium Development Goals. And the UN, if reformed and mandated, can play a central role in this process.

Mr. President, 

Last year, many of us spoke of reform, and reform has indeed been one of the most frequently used words since. There was much expectation in the air, much sincere effort to bring about the change, as well as many brilliant contributions to the debate: the report of the High-Level Panel, the Sachs report, the report of the UN Secretary General “In Larger Freedom…”. After rounds of discussions we could say we knew the diagnosis and we knew the medicaments. And we were hoping that the Summit would add the most needed ingredients - the political will and the means of delivery.

So, was the Summit a success, or a failure? I tend to view its results, the Outcome document, with sober optimism. The challenge was enormous – to bring together development, security and human rights and to craft a new delicate balance among the elements which constitute our global agenda. In my view, the Summit managed - and this could be its major achievement - to set the tone; to set at least rough parameters of a new equation, the fine-tuning of “details” being left for the coming months. We have guidance for further talks on assistance and relief for developing countries, we have a prospect of increasing development aid, including from my own country.

At the Summit, we reached an agreement that the human rights machinery needs strengthening and redesigning. Indeed, it was probably the first time at such a major event that human rights have been placed on equal standing with issues like development or security. But many pieces of the puzzle have yet to be put in place. In shaping the future Human Rights Council, we have to make sure that the progressive features and experience of the Commission are not lost - while avoiding its weaknesses and what particularly did not work: securing cooperation from countries like Belarus, Cuba, Myanmar, Zimbabwe or others who repeatedly failed to respond adequately to human rights concerns of the international community.

Moreover, the Summit reinforced our commitment to join forces in fighting terrorism, made the groundbreaking decision to create the Peacebuilding Commission, and endorsed the twin concepts of “responsibility to protect” and “human security” which bring new hope to many people facing lawlessness and oppression, which extend the existing standards of peace and security. But there are also areas where the Summit failed: among others disarmament and non-proliferation, and most notably the expansion of the Security Council. Our reform mission remains unfinished, and it must continue

Mr. President,

To live up to new challenges and tasks, the UN Secretariat has to be strong and healthy. It has to undergo a profound reform, and the need for such a reform is further underlined by the recent findings presented in the Volcker report. I welcome the emphasis the Summit has put on the UN management and its call for efficiency, effectiveness and accountability. 

All in all, the Summit made many steps in the right direction, in shaping our visions and sharpening our tools. But there is another, and more hidden part of the story. Do all of us really want the UN to grow stronger and more efficient? And will the better, reformed - and truly universal - UN be enough to spare the world all of the today’s troubles? Will it be able to find solutions to all the conflicts and bring lasting peace to all the notorious hot spots like the Balkans, the Middle East, Iraq, Afghanistan and a number of places in Africa? Will it be able to prevent millions of people from dying from hunger and diseases like HIV/AIDS? Will it be strong enough to guarantee or promote democracy and human rights? 

There is a hope and there is a chance - but the answer depends on us. I can assure you that the Czech Republic is ready to carry out its part of the assignment, including in the Security Council if elected for the term 2008-2009.  I thank you for your attention. 

MZV ČR

PROHLÁŠENÍ MZV ČR                                                                                                                K VÝSLEDKU ŠVÝCARSKÉHO HLASOVÁNÍ                                                                              O RATIFIKACI PROTOKOLU K DOHODĚ O VOLNÉM POHYBU OSOB

(26.9.2005)

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky vítá pozitivní výsledek švýcarského všelidového hlasování o ratifikaci Protokolu k Dohodě o volném pohybu osob. Kladný výsledek referenda umožní rozšíření platnosti Dohody mezi Švýcarskou konfederací a Evropským společenstvím z roku 1999 na deset nových členských států EU.

Švýcarské hlasování je důležitým krokem na cestě k vytvoření jednotného evropského prostoru, v němž budou uplatněny čtyři základní svobody, na kterých stojí dnešní Evropská unie a to bez rozdílu pro občany všech členských zemí.

MZV ČR rovněž oceňuje, že Spolková rada Švýcarské konfederace deklarovala svoji ochotu k urychlené implementaci Protokolu počátkem roku 2006. 

MZV ČR

ROZHOVOR S ČESKÝM VELVYSLANCEM V BRUSELSKÉM SÍDLE NATO ŠTEFANEM FÜLEM                                                                                                                PRO DENÍK PRÁVO

(29.9.2005)

KOALICE OCHOTNÝCH BY MOHLY NATO VÁŽNĚ POŠKODIT 

Po akcích v Afghánistánu a v Iráku se hodně mluví o koalicích ochotných. Mohl by podobný způsob uzavírání ad hoc koalic postupně vytlačit význam NATO? 

Koalice ochotných je jednou z možností vojenské mise. Kdyby to měl být ale jediný recept pro řešení podobných otázek v budoucnu, tak by to nebyla dobrá zpráva pro Alianci. Kdyby měla být Aliance pouze tzv. bedničkou s nářadím pro některé členské země, které by si vybíraly pouze určité schopnosti, tak by to Alianci poškodilo. Nevylučuji ale, že tam, kde půjde zapojit více zemí, tak může být koalice ochotných legitimním řešením. 

V Alianci samé se od jara debatuje o její příští podobě, například zda se vojenských operací NATO zúčastní všichni, nebo jen někteří členové. Dospělo se k závěru? 

Myslím, že neexistuje členská země, která by nějakým způsobem, procedurálním, institucionálním nebo právním, dokázala zablokovat akceschopnost Aliance. Nechceme ani druhý extrém, a sice že budeme schvalovat žádosti států nebo skupiny států o poskytnutí určitých prostředků nebo o politické zastřešení té které operace. Budeme hledat pragmatickou cestu, která nebude Alianci svazovat ruce. 

Zásada konsensu při rozhodování zůstane, nebo ne? 

Je v zájmu ČR, aby byla zachována i do budoucna. 

Existuje varianta, že do vlastní akce pak půjdou jen země, které na to mají a chtějí? 

Jak to přesně technicky bude, jestli půjde o křižovatku s dvěma nebo třemi cestami a v které části procesu to bude, o tom se diskutuje. Je to politicky velmi složitá věc, s dopadem na spolupráci NATO s EU i OSN. Současně spojenci debatují o všeobecné politické směrnici, což je zásadní dokument strategické povahy. 

Co má řešit? 

Aby se Aliance stala místem, kde se diskutují nejdůležitější politickobezpečnostní otázky současného světa mezi Evropou a USA, což je reakcí na spory kolem invaze do Iráku. Řeč by měla být i o věcech, do nichž NATO není politicky nebo vojensky přímo angažované. 

Kdy má být materiál hotov? 

Text se rodí a dost možná bude přijat na malém summitu NATO někdy příští rok. Malém proto, že by nebyl provázen například zasedáním s partnery. Rozhodnutí ale ještě nepadlo. Měla by také být zhodnocena cesta, kterou jsme ušli od pražského summitu v roce 2002. 

Jak se díváte na výstavbu vojenských jednotek EU? 

To lze pouze přivítat za podmínky, že povede k rozvoji evropských obranných schopností, ale takovým způsobem, že nebudou kompromitovány závazky Evropy vůči Alianci. 

Jak vypadá výpočet podílů do společného rozpočtu? Téměř každý stát platí podle jiných kritérií. 

Rozpočet NATO byl v době, kdy jsme vstupovali (1999), složitý. USA, ačkoli největší člen, neměl platit víc než polovinu, aby v očích řady lidí přes finance jakoby neuzmul proces rozhodování. Při dalším rozšíření se systém jen záplatoval. O výši našeho příspěvku jsme nemohli diskutovat a byl nám dán na základě několika výpočtů a některých subjektivních kritérií. Po desítkách let už situace byla neúnosná. Od 1. ledna 2006 proto začíná přechodné období. V něm se do roku 2016 příspěvky srovnají na základě stejných hledisek. Některé státy budou platit méně, jiné až dvakrát víc. 

Tato reforma má, pokud vím, výraznou českou pečeť. 

Naše úloha byla klíčová. Můj předchůdce, velvyslanec Karel Kovanda, byl pověřen vést tato jednání z titulu své funkce doyena při Severoatlantické radě i svých zkušeností. Jeho mandát byl přitom silný, jelikož rozhodnutí české vlády mu uvolnilo ruce v tomto smyslu: nechceme reformovat, protože chceme platit méně, ale pokud se na tom shodnou všichni a bude to efektivní, jsme v zásadě připraveni kývnout i na navýšení našeho podílu. 

A bude tedy ČR nakonec platit víc, nebo uspoří? 

Současný podíl příspěvku ČR do společných rozpočtů NATO s 26 členy činí 0,9 procenta a do roku 2016 by se měl snížit na 0,77 procenta. Ovšem za předpokladu, že nedojde ke změně výkonnosti ekonomiky, celkovému objemu rozpočtů NATO, zapojení ČR do dalších aktivit Aliance nebo k výrazné změně kursu koruny. Pak lze v prvním dvouletém období očekávat roční úspory až 5,5 miliónu Kč. Podle našich výpočtů by za stejných podmínek činily i úspory v konečné fázi 40 až 50 miliónů Kč. 

Oldřich Danda, Jiří Roškot 

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

ROZHOVOR S IVO MOŽNÝM,                                                                                  PROFESOREM SOCIOLOGIE                                                                                              NA FAKULTĚ SOCIÁLNÍCH STUDIÍ MASARYKOVY UNIVERZITY V BRNĚ,                                                                            PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

(30.9.2005)

K OXFORDU BUDE V ČESKU JEŠTĚ CESTA DLOUHÁ

Přestavba terciárního vzdělávání, v němž univerzity hrají klíčovou roli, patří k nejvýznamnějším agendám české společnosti pro nejbližší desetiletí. Míra jejího úspěchu rozhodne v podstatné míře o šancích Čechů ve zostřující se globální konkurenci.

Čeká nás k ní ale dlouhá cesta, a nebude lehká. "První český (ekonomický) rating", který vypracoval profesor František Turnovec a který Hospodářské noviny představily jako "rating univerzit" ekonomického zaměření (HN 26. září), je malým, ale významným krokem ve správném směru. Ukazuje zároveň některé obtíže, které nás čekají. 

Nutný je tlak zvenčí

České univerzity se nezačnou měnit bez brutálního tlaku zvenčí. Potřebují ho i ti uvnitř nich, kteří mají vizi změny; bez podpory zvnějšku je odpor vlastního prostředí umoří. Nezávislé hodnocení kvality, opakované, průhledné a pravidelně zveřejňované, patří ve všech vyspělých univerzitních systémech k základním složkám takového tlaku. Odborníci na univerzitách i kolem nich jsou si toho vědomi. I v České republice se uvažuje o vybudování takového systému. Už nejméně deset let, a do jeho přípravy byly investovány milióny korun. Leč zatím stále nic: hora neporodila ani tu myš. 

Kouzlo (ne)závislosti

Aby bylo hodnocení univerzit opravdu účinné, musí splňovat několik předpokladů. Jejich dosažení je neobyčejně obtížné. Můžeme si to ukázat na zveřejněném ratingu ekonomických fakult a institutů.

Aby rating získal nějakou autoritu, musí být především nezávislý. Zveřejněné hodnocení působí z tohoto hlediska kouzlem nechtěného: autor z Institutu ekonomických studií UK vypočítal, že Institut ekonomických studií FSV UK je v Česku druhou nejlepší vysokou školou v oboru. Může ho to naplnit uspokojením, ale leckterý kolega z hůře hodnocených škol se neubrání myšlence, že takhle by si to pro svůj institut dokázali spočítat také: každá liška chválí svůj ocas. 

Podíváme-li se pak tomu kouzlu na zoubek, objevíme další obtíž, která před hodnocením vyvstává: musíme srovnávat srovnatelné. 

Jak a co srovnávat

Redakční úvod si počíná, jako by mu nebyl jasný rozdíl mezi univerzitou, fakultou a institutem. Máme-li ale smysluplně srovnávat kvalitu, nemůžeme z jedné fakulty vzít jeden velice výkonný institut a porovnávat ho s jinou fakultou, kde jsme počítali všechny její složky, tedy ty výkonné i méně produktivní: průměr je potom zákonitě nižší. A výsledky pak už nemůžeme vůbec označovat jako hodnocení univerzit, které se skládají vesměs z mnoha fakult velmi rozdílné úrovně, jež se dále dělí anebo nedělí na různé instituty, katedry, ústavy...

Dalším čertovým kopýtkem takového hodnocení je míra jeho komplexity. Budeme-li počítat, jako v tomto případě, jenom vědecké publikace a jejich ohlas, odhlížejíce zcela od kvality výuky, pak by se nám mohlo stát, že jako nejlepší nám vyjde škola, která má tu mrzutou vlastnost, že nebere studenty. Akademické výzkumáky by zajisté byly nejlepšími školami, jenom kdyby jimi byly. Skutečnost zda, na jaké úrovni a v jakém rozsahu fakulta předává to, co umí, další generaci, je z hlediska potenciálních studentů zajisté nepominutelný prvek každého ratingu. A právě skrze ně, skrze zájem těch nejlepších z nich o tu kterou školu vykonává veřejný rating žádoucí tlak na kvalitu fakult. 

Každé komplexní hodnocení musí být také naprosto průhledné. Čtenář musí vidět, v jakých kritériích byly všechny srovnávané školy hodnoceny a kolik která v jakém kritériu dostala bodů a podle jakého pravidla. 

Nikdy se totiž nedobereme shody na tom, co je při ocenění kvality školy nejvýznamnější. Ale je to potíž překlenutelná, pokud zveřejníme všechny složky hodnocení, a čtenář si už lehce sám poskládá vlastní řebříček podle toho profilu, který je pro něho nejvýznamnější: u jednoho to bude bohatá, dynamicky rozšiřovaná knihovna, pro druhého míra zaměstnanosti a finanční hodnocení absolventů, pro třetího vědecká úroveň učitelů, pro dalšího skutečnost, že škola bere každého a k absolutoriu to dotáhnou prakticky všichni, kteří se na ni zapsali. 

Aby se ti, kdo mají sami nějaký vklad ve hře, shodli na jednom způsobu oceňování, který všichni uznají za autoritativní, je obtížné - a v českých poměrech snad nemožné. Zejména pokud na tom má záviset rozdělování státních dotací. Největší šanci má nezávislá instituce zvenčí, jež sama nemá žádné želízko v ohni a která bude od počátku deklarovat, že její hodnocení je nedokonalé - ale každý může posoudit jak. To je také základním kladem Turnovcova ratingu. 

Ranking fakult vysokých škol, který po mnoho let uveřejňuje Times Higher Education Supplemet ve Velké Británii, vyrostl v instituci. Byl-li pokusný rating profesora Turnovce signálem, že to budou Hospodářské noviny, které tu obtížnou výzvu zvednou, má při vší své nedokonalosti historickou prioritu netušené hodnoty.

Zhruba třetina mladých lidí u nás už dnes prochází vysokoškolským vzděláním, a jejich počet se bude dále zvyšovat. Na podobný počin čekají. Stejně tak na něj čekají potenciální zaměstnavatelé absolventů, kteří už i u nás zjišťují, že není titul jako titul: záleží na tom, od koho jej jeho nositel dokázal získat. 

Ivo Možný

OBSAH:

1PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA
8
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
10
MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
23
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
36


ISSN 1210‑5600

Zahraniční politika České republiky – Dokumenty.

Vydává odbor administrativy a zpracování informací

Ministerstva zahraničních věcí ČR, Praha.

Odpovědná redaktorka Mgr. Naděžda Kuřáková.
