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Tento text byl zpracován ze zdrojů dostupných na podzim roku 2003 (Národní rozvojový plán,  operační programy a jejich programové dodatky, atd.). V té době nebyly ještě schváleny veškeré programové dokumenty (například OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství, OP RLZ a JPD3). 

Předkládaná výzkumná zpráva je výsledkem 6 měsíčního výzkumu provedeného katedrou veřejných financí Vysoké školy ekonomické v Praze. Projekt reaguje na to, že v souvislosti s předpokládaným členstvím České republiky v Evropské unii bude možné využívat prostředky ze strukturálních fondů  a z Fondu soudržnosti EU. Předpokladem k tomu je správně  sestavený projekt vytvořený podle funkční odpovídající metodiky a ohodnocený ekonomickými metodami umožňujícími sledovat účelnost a efektivnost vynaložených zdrojů ex ante a ex post.
Cílem projektu bylo poskytnout zázemí zájemcům o realizaci projektů a navrhnout jednoduché metodické pokyny pro přípravu projektů spolufinancovaných ze strukturálních fondů a Fondu soudržnost EU– podle jednotlivých fondů – v podobě srozumitelné široké veřejnosti a vypracovat krátkou studii o tom, jak je již při přípravě metodiky zohledněna potřeba získat údaje použitelné pro analýzu dlouhodobých dopadů investic ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti.
Metodika pro přípravu projektů by měla zohledňovat i potřebný trend důkladněji analyzovat dlouhodobé dopady a přínos investic ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti EU. Proto bylo nutné zahrnout do ní nejen popis technických náležitostí projektu, ale i přípravu potřebných indikátorů pro ex-ante a ex-post hodnocení.

Výzkumná zpráva obsahuje  ve své první části procesní postup při podávání návrhu na projekt zařazený na financování ze strukturálních fondů EU a Fondu soudržnosti a informace k podávání projektů podle jednotlivých fondů. Ve druhé části je obsažena studie (s metodickým návodem) k analýze ekonomického hodnocení projektů.
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I Cíle strukturální politiky a procesní postup při podávání návrhu na projekt zařazený na financování ze strukturálních fondů EU

I.1 Strukturální politika EU a její cíle

Hlavním nástrojem realizace prioritních cílů strukturální politiky EU jsou tzv. strukturální fondy. Základním právním předpisem upravujícím jejich činnost je NAŘÍZENÍ RADY (ES) č.1260/1999 o obecných ustanoveních o strukturálních fondech, podle nějž se výrazem „strukturální fondy“ rozumí:

· Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF - European Regional Development Fund)

· Evropský sociální fond (ESF - European Social Fund)

· Evropský zemědělský orientační a záruční fond (EAGGF - European Agricultural Guidance and Guarantee Fund) – ovšem pouze jeho orientační sekce (Guidance Section), neboť záruční sekce slouží pro společnou zemědělskou politiku 

· Finanční nástroj na podporu rybolovu (FIFG - Financial Instrument for Fisheries Guidance)

Výše uvedené nařízení definuje pro období 2000 – 2006 následující prioritní cíle:

1) povzbuzování rozvoje a strukturálních změn regionů, jejichž rozvoj zaostává, dále jen „cíl 1“;

2) podpora hospodářské a společenské přeměny oblastí, jež čelí strukturálním obtížím, dále jen „cíl 2“;

3) podpora přizpůsobování a modernizace politik a systémů vzdělávání, školení a zaměstnanosti, dále jen „cíl 3“. 

Fondy přispívají, každý podle zvláštních předpisů, jimiž se řídí jeho činnost, k dosažení cílů 1, 2 a 3 následovně:

a) cíl 1: ERDF, ESF, orientační sekce EAGGF a FIFG;
b) cíl 2: ERDF a ESF;
c) cíl 3: ESF.

I.2 Stručná charakteristika programovacího procesu a programových dokumentů

Základem pro alokaci finančních prostředků ze strukturálních fondů je princip programovaní. To znamená, že EU nikdy neposkytuje pomoc přímo, ale na bázi víceletých rozvojových plánů schválených Komisí. Celý postup lze stručně popsat takto:

1) Členský stát předkládá Komisi plán rozvoje nebo návrh jednotného programového dokumentu*, což jsou dokumenty obsahující analýzu situace vypracovanou s ohledem na cíle strukturálních fondů a prioritní potřeby pro jejich dosažení, včetně strategie, plánovaných prioritních akcí, jejich specifických cílů a s tím spojených finančních prostředků.

2) Komise projedná jejich obsah a na základě diskuze, v úzké spolupráci a po dohodě s členským státem vypracuje tzv. rámec podpory Společenství (CSF – Community Support Framework) nebo přijme rozhodnutí, jímž schválí jednotný programový dokument* (SPD – Single Programming Document). 

Rámec podpory Společenství je definován jako dokument schválený Komisí v dohodě s dotyčným členským státem, který vyplývá z hodnocení plánu předloženého členským státem a obsahuje strategii a priority pro akci fondů a členského státu, jejich specifické cíle, příspěvek fondů a ostatní finanční příspěvky. Zajišťuje koordinaci veškeré strukturální pomoci v příslušných regionech. Tento dokument je rozdělen na priority a realizován prostřednictvím jednoho nebo více operačních programů, což jsou dokumenty schválené Komisí pro provádění rámce podpory Společenství. Obsahují souvislý soubor priorit zahrnujících víceletá opatření, který může být prováděn využitím pomoci jednoho nebo více fondů, jednoho nebo více jiných stávajících finančních nástrojů a Evropské investiční banky. Integrovaným operačním programem se rozumí operační program financovaný z více než jednoho fondu.


Rámec podpory společenství se používá pro všechny regiony, na něž se vztahuje cíl 1. Nicméně tam, kde je příspěvek od Společenství menší než jedna miliarda € nebo tuto částku podstatně nepřekračuje, členský stát zpravidla předkládá návrh Jednotného programového dokumentu.

Jednotný programový dokument je definován jako jednotný dokument schválený Komisí a obsahující stejné informace, které se nacházejí v rámci podpory Společenství a v operačních programech.

V České republice plní úlohu strategického dokumentu Národní rozvojový plán 2004 – 2006, který již byl spolu s ostatními programovými dokumenty Komisi předložen a v letošním roce by s ní měl být vyjednán. 


Národní rozvojový plán (NRP) jako výchozí dokument pro vyjednávání o podpoře ze strukturálních fondů a z Fondu soudržnosti pro zkrácené programové období 2004 - 2006 obsahuje popis současné situace, definuje strategii, vymezuje zaměření operačních programů, stanovuje systém pro řízení a monitorování a určuje finanční rámec NRP. Struktura a obsah dokumentu vychází z legislativy EU, především z nařízení Rady (ES) č. 1260/1999 z 21. června 1999 a z dokumentů vydaných Evropskou komisí – řada „Working Paper“ Vademecum pro přípravu programových dokumentů pro strukturální fondy, Ex-ante hodnocení intervencí strukturálních fondů a Indikátory pro monitorování a hodnocení.


Národní rozvojový plán představuje základní strategický dokument pro získání podpory ze strukturálních  fondů a z Fondu soudržnosti. V rámci cíle 1 bude strategie Národního rozvojového plánu rozvedena v navazujících operačních programech Průmysl a podnikání, Rozvoj lidských zdrojů, Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství, Infrastruktura a ve Společném regionálním operačním programu. Strategické záměry NRP pro Fond soudržnost budou rozpracovány Strategiemi pro Fond soudržnosti v oblasti dopravy a životního prostředí.


Samotný implementační systém jednotlivých operačních programů, včetně určení zprostředkujících subjektů a konkrétní specifikace funkcí, které na ně budou řídicími orgány delegovány, je podrobně popsán v těchto programech a příslušných programových dodatcích. 

Globálním cílem Národního rozvojového plánu je: udržitelný rozvoj založený na konkurenceschopnosti. K jeho splnění má vést strategie zaměřená na dosažení těchto specifických cílů:

· Vytvoření podmínek pro růst ekonomiky posilováním vnitřních faktorů;

· Zvýšení kvalifikační úrovně, konkurenceschopnosti a mobility pracovní síly při současném vyrovnávání dopadů růstu ekonomiky na znevýhodněné skupiny obyvatel;
· Přiblížení se standardům EU v oblasti životního prostředí;
· Vyvážený rozvoj regionů.
K dosažení těchto specifických cílů je třeba realizovat tzv. prioritní osy, které jsou přesně definovány jako základní oblasti rozvoje, jejichž realizací budou naplňovány specifické cíle NRP.

I.2.1 Řídicí orgány:

Řídicí orgán rámce podpory Společenství:

Za celkovou koordinaci politiky hospodářské a sociální soudržnosti je v České republice odpovědné Ministerstvo pro místní rozvoj. Je proto pochopitelné, že řídicím orgánem pro Rámec podpory Společenství, který nese celkovou odpovědnost za účinnost, správnost řízení a provádění pomoci poskytované ze strukturálních fondů České republice, je právě tento resort. Řídicí orgán Rámce podpory Společenství je odpovědný za věcnou koordinaci pomoci v rámci strukturální politiky EU a rovněž za komunikaci s Evropskou komisí. Rozhodnutím ministra pro místní rozvoj č. 14/2002 ze dne 26. března 2002 byl výkonem funkce řídicího orgánu CSF pověřen odbor integrace a strukturálních fondů Ministerstva pro místní rozvoj.

 Řídicí orgány operačních programů 

	Společný regionální operační program
	Ministerstvo pro místní rozvoj – Odbor koncepce regionálního rozvoje

	OP Průmysl a podnikání
	Ministerstvo průmyslu a obchodu – Odbor evropské integrace a strukturálních fondů

	OP Rozvoj lidských zdrojů
	Ministerstvo práce a sociálních věcí – Odbor řízení pomoci z ESF

	OP Infrastruktura
	Ministerstvo životního prostředí – Odbor integrovaného financování

	OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství 
	Ministerstvo zemědělství – Odbor 4060


Pramen: NRP 2004 – 2006, Usnesení vlády ČR č. 102/2002 a č. 149/2003
I.2.2 Platební orgán

Pro implementaci pomoci ze strukturálních fondů EU (a zároveň i z Fondu soudržnosti) byl v České republice ustaven jediný platební orgán, a to Ministerstvo financí. Některé funkce a aktivity však budou platebním orgánem delegovány na tzv. platební jednotky zřizované na ministerstvech, která jsou řídicími orgány pro jednotlivé operační programy (v případě OP Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství platební agentura). Platební jednotkou je kompetenčně odpovědné ministerstvo, které je řídicím orgánem. 

Na Ministerstvu financí je výkonem funkce platebního orgánu pověřen odbor Národního fondu. Platební orgán např. vypracovává a předkládá žádosti o platby a přijímá platby z Evropské komise; zabezpečuje, aby konečný příjemce obdržel příspěvek z Evropské unie do 60 dnů po splnění všech podmínek; certifikuje uskutečněné výdaje; vrací neoprávněně vyplacené výdaje Evropské komisi a odevzdává zpět nevyužité prostředky Evropské komisi. 

I.2.3 Programové dokumenty ČR

Programové dokumenty ČR pro cíl 2

Podporu v rámci cíle bude v České republice žádat pouze hlavní město Praha, které s HDP na obyvatele vyšším než 75% průměru Společenství není způsobilé pro pomoc pod cílem 1. Z tohoto důvodu byl připraven návrh jednotného programového dokumentu pro cíl 2 regionu NUTS 2 – hl.m. Praha na období 2004 – 2006, který po schválení Komisí umožní čerpat prostředky z Evropského fondu regionálního rozvoje na podporu vybraných projektů. 

JPD pro Cíl 2 regionu soudržnosti hl. m. Praha je zaměřen na dvě strategické priority: Revitalizace a rozvoj městského prostředí a Zabezpečení  konkurenceschopnosti  a  prosperity  města tak, aby Praha v blízké budoucnosti byla schopna plnit všechny očekávané role hlavního města nové členské země Evropské unie.

Programové dokumenty ČR pro cíl 3

Stejně jako v případě cíle 2 bude žadatelem o pomoc v rámci cíle 3 pouze hlavní město Praha, a to na základě návrhu jednotného programového dokumentu pro cíl 3 regionu NUTS 2 hl.m. Praha, který po schválení Komisí umožní čerpat prostředky z Evropského sociálního fondu na podporu vybraných projektů.

Globálním cílem celého JPD 3 je efektivní trh práce založený na kvalifikované pracovní síle, konkurenceschopnosti zaměstnavatelů, využití výzkumně-vývojového potenciálu regionu, sociální integraci ohrožených skupin a rovnosti příležitostí při respektování zásad udržitelného rozvoje.  
I.3 Strukturální fondy a Fond soudržnosti jako nástroje financování
I.3.1 Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF - European Regional Development Fund, ERRF) 

Evropský regionální rozvojový fond byl zřízen v roce 1974 jako základní nástroj regionální politiky k financování strukturální pomoci prostřednictvím regionální rozvojových programů zaměřených na nejvíce postižené oblasti a ke snižování meziregionálních nerovností.V současnosti je nejvýznamnějším ze strukturálních fondů.

Koneční uživatelé podpory

•  drobné podniky do 10-ti zaměstnanců mimo venkovské oblasti a cestovní ruch; 

•  živnostníci a řemeslníci mimo venkovské oblasti a cestovní ruch; 

•  poskytovatelé podnikatelských a marketingových služeb

•  obce připravující pozemky a objekty investorům; 

•  malí investoři domácí i zahraniční; 

•  poskytovatelé marketingových služeb

•  kraje, obce 

•  občané, turisté 

•  dopravci soukromí i veřejní 

•  úřady 

•  nevládní neziskové organizace 
•  vzdělávací organizace, knihovny 
Obecné oblasti podpory z ERDF:

a) investice: 

b) infrastruktura: 

c) podpora místního rozvoje, zaměstnanosti, malého a středního podnikání v problémových regionech:

Dále ERDF přispívá i na jiné oblasti, například rozvoj konkurenceschopnosti, výzkum a technologický vývoj,  rozvoj informační společnosti apod.

URBAN II

URBAN II je také financován z ERDF a je určen pro ekonomickou a sociální obnovu malých a středních měst (alespoň 20 000 obyvatel) a obcí v kritickém stavu a zanedbaných městských částí, potýkající se alespoň se třemi z problémů: vysoká úroveň dlouhodobé nezaměstnanosti, nízká hladina ekonomické aktivity, vysoká úroveň chudoby a sociální exkluze, vysoký podíl populace imigrantů, etnických minorit a bezdomovců, podprůměrná úroveň vzdělání a dovedností, vysoká úroveň kriminality a delikvence, negativní demografické trendy a poškozené životní prostředí. 

 Evropský sociální fond (ESF - European Social Fund)

Cílem ESF je podporovat v členských státech rozvoj lidských zdrojů a politiku zaměstnanosti. Zaměřuje sa na pět hlavních oblastí: 

· rozvoj aktivní politiky trhu práce, prevence dloudobé nezaměstnanosti ( v tomto směru  využití finančních prostředků zahrnuje aktivity jako například: předběžná školení, poradenství, nové zdroje v zaměstnanosti Společenství - neziskový sektor, pomoc při hledání zaměstnání, podpora pracovních míst a pomoc při dosažení zaměstnanosti)

· pomoc lidem, kterým hrozí sociální vyloučení (důraz na zvláštní potřeby zdravotně postižených, národnostních menšin dalších skupin a jednotlivců, kteří čelí mimořádným těžkostem a na přípravu vhodné kombinace preventivní a aktivní politiky, která jim pomůže zařadit se na trhu práce)

· zlepšení všeobecného vzdělávání a získávání schopností potřebných pro trh práce (jako součást politiky celoživotního vzdělávání s cílem zlepšit přístup na trh práce, zlepšit zaměstnatelnost a mobilitu pracovní síly, posilnit spojení mezi vzdělávacími institucemi a trhy práce)

· podpora přizpůsobivosti zaměstnanců a ochoty podnikat (podpora kvalifikované pracovní síly, inovace a flexibilní organizace práce, rozvoj podmínek umožňujících vytváření pracovních míst a rozvoj lidského potenciálu ve výzkumu, vědě a technice)

· podpora samostatné výdělečné činnosti a zaměstnanosti žen (zlepšení přístupu žen na trh práce a jejich účasti na něm, včetně rozvoje jejich pracovní kariéry, přístupu k novým pracovním příležitostem a zakládání podniků a na snížení vertikální a horizontální segregace na základě pohlaví na trhu práce) 

V rámci uvedených oblastí pozornost věnuje především:

· podpoře lokálních iniciativ při zaměstnávaní (včetně iniciativ neziskových organizací )

· sociální dimenzi a zaměstnávání v informační společnosti

· rovným příležitostem mužů a žen

Maximální doba po kterou můžou jednotlivci bez přerušení využívat projekty podporované ESF je 36 měsíců.

Kritéria při přidělování prostředků v rámci uvedených cílů jsou v případě ESF následující:

1. oprávněná populace

2. stav zaměstnanosti

3. vážnost problémů jako: sociální vyloučení, úroveň vzdělání, účast žen na trhu práce

Jako doplňující opatření při realizaci cílů ESF zahrnuje i podporu asistence, péče a služeb, podporu nácviku sociálních schopností na trhu práce, podporu v rámci informační kampaně.

Kdo se může ucházet o podporu z ESF?

O podporu může žádat jakákoliv organizace veřejného sektoru, legálně zřízená, ale ne jednotlivci. Může to být například:

· -místní podnikatelská společnost

· -společnost pro další vzdělávání

· -orgány místní samosprávy

· -organizacie dobrovolnického sektoru

· -národní školící organizace

· -obchodní komory

Nebudou přijaté žádosti přímo od soukromého sektoru, ty musí být vedené přes zprostredkovatele z veřejného sektoru a očekává se od nich minimálně 10% příspěvek na celkové náklady projektu.

Občané mají prospěch z podpory ESF prostřednictvím účasti na konkrétních školeních či jiných aktivitách v dané oblasti, které jsou organizované příslušnými organizacemi veřejného a soukromého sektoru. 

O co se může v rámci ESF žádat?

ESF přispívá na provozní náklady vybraných projektů, včetně nákladů na zaměstnance, příspěvku na dopravu pro příjemce dotace, živobytí a péče o děti, mzdových podpor a dalších spojených nákladů jako nájem, leasing budov, inzerce a propagace, amortizace vlastního vybavení.

ESF nepřispívá na investiční náklady.

Společná hodnotící zpráva identifikovala pro oblast ESF pro vládu ČR následující výzvy:

· monitorovat vývoj regionální mobility s cílem snížení strukturální nerovnováhy mezi regióny

· redukovat rozdíly na trhu práce a zaměřovat se na specifická opatření pro mladé, handicapované a imigranty

· zvýšit výdaje na aktivní opatření v rámci boje s nezaměstnaností

· zintenzívnit rozvoj preventivních strategií

· zlepšit kvalitu a transparentnost  v odborném vzdělávaní   

ESF v České republice

Celá Česká republika, s výjimkou hlavního města Prahy je pokrytá cílem 1, kde je možné čerpat prostředky ze všech strukturálních fondů, přičemž příspěvek může tvořit  maximálně 75% všech uznatelných nákladů projektů. Finanční podpora směřuje na běžné náklady organizace a projekty se mohou týkat odborného výcviku, zaměstnání, vzdělávání, výzkumu a sociální péče o vybrané skupiny osob.  

Pod cíl 2 spadá území hlavního města, ve kterém sídlí asi 31% obyvatel. Příspěvek ze strukturálních fondů může  tvořit maximálně 50% všech uznatelných nákladů.

Cíl 3 je specificky zaměřený na podporu vzdělávání a zaměstnanosti v oblastech, které nejsou pokryté cílem 1. V rámci tohoto cíle je možné čerpat prostředky jen z ESF a příspěvek může tvořit maximálně 50% všech uznatelných nákladů. 

Evropský zemědělský orientační a záruční fond- EAGGF (podpůrná část)

Základní myšlenkou reformy agrární politiky je nahradit zásahy do cen přímými podporami farmářů a politikou rozvoje venkova. V rámci společné zemědělské politiky uplatňuje EU 2 typy politik:

a) politiku společné organizace trhu

b) opatření k modernizaci zemědělské výroby, rozvoji venkova a projektů životního prostředí.

EAGGF má dvě sekce: podpůrnou a záruční. Součástí strukturálních fondů je jen podpůrná sekce, přestože některá opatření financuje i záruční sekce. Záruční sekce financuje výdaje spojené s organizací agrárního trhu, opatření na rozvoj venkova oblastí mimo cíl 1, některé veterinární výdaje a opatření o informování veřejnosti ve vztahu ke společné agrární politice. Tato část tvoří až 95% fondu, protože je spojená s dotováním intervenčních cen a příplatků k exportním cenám. Naproti tomu podpůrná sekce představující jen 5% fondu slouží k financování strukturálních změn v zemědělství, především výdaje na rozvoj venkova v oblastech  spadajících pod cíl 1.

Prostředky fondu (podpůrná sekce) se využívají v rámci: 

· cíle 1, tzn. pomoc zaostávajícím regiónům a zabezpečení strukturálního rozvoje,  

· iniciativy Společenství LEADER+, místní a venkovský rozvoj

· mimo cíl 1, opatření na rozvoj venkova, záruční část EAGGF

Iniciativa LEADER

Příjemci podpory jsou tzv. místní akční skupiny (Local Action Group-LAG) vytvořené na principu partnerství a jsou zodpovědné za vypracování rozvojových strategií a jejich následnou realizaci. Iniciativa je zaměřená především na tři oblasti činností spolu s technickou výpomocí:

· podpora strategií rozvoje teritoriálních oblastí (musí být vytvořená zdola nahoru na základě místního partnerství a musí se týkat řešení typického problému daného území. Zaměření je na zvýšení kvality života na venkově, co nejlepší využití přírodních a kulturních zdrojů, využití know-how a nových technologií)

· podpora spolupráce mezi regióny (buď meziregionální nebo přeshraniční či mezinárodní na společných projektech) 

· síťová informační spolupráce (s cílem výměny zkušeností, stimulace spolupráce)

Komise přitom sleduje cíle zaměřené na:

· -lepší využití přírodních a kulturních zdrojů

· -zlepšení kvality života ve venkovských oblastech

· -zlepšení přístupu na trh drobným producentům přes kolektivní spolupráci

· -využívání nových technologií a know-how, s cílem zvýšit konkurenceschopnost venkovských oblastí.

Celkově je na roky 2000-2006 určených v rámci této iniciativy 5046,5 miliónu EUR, z toho z fondu EAGGF je to 2105,1 miliónu EUR.

Nařízení Rady (ES) č. 1257/1999 ze dne 17.5. 1999 o podpoře rozvoje venkova z Evropského orientačního a záručního fondu stanovuje základní rámec podpory určené na rozvoj venkova od 1.1. 2000.

Opatření rozvoje venkova jsou začleněna mezi opatření podporující rozvoj a strukturální přizpůsobování regionů, jejichž rozvoj zaostává (cíl 1) a mezi doprovázející opatření podporující hospodářskou a sociální přeměnu oblastí, které čelí strukturálním problémům (cíl 2).

Podpora rozvoje venkova v rámci agrární činnosti se může týkat:

· zlepšování struktur agrárních podniků

· zavádění nových technologií do zemědělské výroby a zlepšení kvality produktů

· udržitelného rozvoje lesů

· podpory nepotravinářské produkce

· zachování a posílení sociální struktury ve venkovských oblastech

· zlepšování pracovních a životních podmínek

· trvalého dodržování požadavků na životní prostředí

· odstraňování nerovností a podpory rovných příležitostí pro muže a ženy

 Opatření na rozvoj venkova v rámci tohoto nařízení jsou rozdělena do dvou skupin:

1. doprovodná opatření reformy z roku 1992: předčasný odchod do důchodu, agroenvironmentální opatření, méně příznivé oblasti a oblasti s ekologickým omezením

2. opatření na modernizaci a diverzifikaci agrokulturních společností: investice do farem, začínající mladí farmáři, vzdělávání, zpracovávání a marketing, adaptace a rozvoj venkovských oblastí

Pro účelnou administrativu žádostí o podporu z EAGGF byl Evropskou Radou založen všeobecný kontrolní mechanizmus - IACS. 

Pro kandidátské země, které mají vstoupit od května 2004 do EU byl vytvořen „Přechodný nástroj venkovské podpory“ (Temporary rural development instrument-TRDI), založený z fondu EAGGF, jeho podpůrné sekce. Na jeho základě mají kandidátské země nárok na podporu kromě doprovodných opatření a podporu z LEADRU, na specifická opatření podpory venkova.

V ČR je vypracovaný Horizontální plán rozvoje venkova (HRDP), určený na získání finančních prostředků ze záruční sekce a sektorový operační program - Rozvoj venkova a multifunkčního zemědělství, na získání prostředků ze sekce podpůrné fondu EAGGF.

Přehled priorit a opatření v rámci operačního plánu v zemědělství

Priorita 1- Rozvoj zemědělství, lesního a vodního hospodářství a venkova

Opatření: Investice do zemědělských podniků

                  Zlepšení zpracovávání zemědělských výrobků a jejich marketing

                  Investice do lesů, obnova lesního potenciálu

                  Posilení rozvoje venkovských oblastí

                  Odborné vzdělávání

Priorita 2- Technická pomoc

Koneční příjemci dotace

Příjemcem dotace ve smyslu tohoto opatření na poskytnutí podpory jsou fyzické a právnické osoby podnikající v zemědělství a splňující požadavek minimální zemědělské kvalifikace podle MZe ČR.

V případě dotace začínajícím farmářům jsou možní příjemci následující:

A) fyzická osoba, která:

· nedosáhla ke dni podání žádosti věku 40 let

· dosáhla minimálního zemědělského vzdělání

· prokáže minimálně dva roky odborné praxe v zemědělství

· zahajuje činnost v rámci zemědělství poprvé

B) právnická osoba, která má maximální počet účastníků 5, přičemž tito účastníci splňují následující podmínky:

· žádný z nich nedosáhl ke dni podání žádosti věku 40 let

· alespoň jeden z nich dosáhl minimálního zemědělského vzdělání

· všichni prokázali minimálně dva roky odborné praxe

· zahajují zemědělskou činnost poprvé 

Druh a výše podpory

Druh dotace: přímá nenávratná

Financování: podílové

Výšky dotace: do 60% přijatelných nákladů v méně příznivých oblastech, do 50% přijatelných nákladů v ostatních oblastech.

V případě podpory začínajícím mladým farmářům, přijaté náklady, na které je poskytnuta podpora  jsou od 10 tis. do 1 mil. EUR na každý jednotlivý projekt. Maximální výška dotace na jednoho příjemce podpory je 3 mil. EUR v období 2004-2006. 

I.3.2 Finanční nástroj na orientaci rybářství

(Financial Instrument for Fisheries Guidance - FIFG)

Obecná charakteristika

Hlavní záměry FIFG jsou v souladu s politikami v oblasti rybářství v zemích EU přispět v obecné rovině k restrukturalizaci odvětví rybolovu, podpořit ekonomickou a sociální soudržnost v zemích EU a podpořit rozvoj zejména pobřežních regionů, kde rybolov tvoří významnou složku ekonomiky. 

Současné programové období je sedmileté, na roky 2000 až 2006, a celkový rozpočet na toto období činí 3,7 mld. EUR, z toho 2,6 mld. EUR je určeno na oblasti spadající do Cíle 1 a zbytek (1,1 mld. EUR) na ostatní.

Podpora má být udělována do oblasti „Chov ryb a činnosti prováděné odborníky v rybářství“ a jejím cílem je zvýšení produktivity práce, konkurenceschopnosti a kvality produktů, obnova původní druhové skladby ryb v povodích, zachování specifických genetických vlastností populací sladkovodních ryb. Rovněž jde o zlepšení kvality vod v  povodí Labe, Odry a Dunaje.

Prostředky, které bude možné z FIFG čerpat v České republice, budou alokovány na základě Operačního programu „rozvoj venkova a multifunkční zemědělství“ a tvoří pouze 0,5 % ze všech prostředků strukturálních fondů. 

Fond soudržnosti (Cohesion Fund, CF, Kohezní fond)

Tento fond funguje vedle strukturálních fondů a byl zřízen v roce 1994 k poskytování pomoci na národní úrovni vybraným zemím (do konce roku 1999 Řecku, Portugalsku, Španělsku a Irsku), aby se připravily na vstup do hospodářské a měnové unie. Fond soudržnosti financuje projekty ve sféře  životního prostředí a transevropských dopravních sítí. 

Poskytování pomoci je podmíněno dvěma faktory: 

1- HNP na obyva​tele, měřený paritou kupní síly, nesmí překročit 90 % průměru EU

2- členský stát musí realizovat program ”hospodářské konver​gence”.

Fond soudržnosti poskytuje prostředky na velké investiční projekty (v hodnotě nejméně 10 mil. EUR) v oblastech životního prostředí a dopravy. 

I v budoucnosti bude fond poskytovat pomoc státům, které nebudou dosahovat úrovně 90 % HNP EU. To znamená, že se fond specificky nezaměřuje na regionální politiku. Pomoc z tohoto fondu je však v praxi komplementární vzhledem k pomoci, kterou regionům poskytují strukturální fondy.

Na rozdíl od strukturálních fondů neposkytuje Fond soudržnosti částečné financování programů, ale přímo finan​cuje jasně definované projekty. Tím je usnad​něno hodnocení přínosu projektů spolu​financovaných z fondu z hlediska trvale udržitelného rozvoje.

Rozhodnutí jsou přijímána společně členským státem a Evropskou Komisí. Projekty přijaté Evropskou Komisí mohou být seskupeny (skupiny projektů, které jsou propojeny společnou strategií), zatímco jednotlivý projekt může, pokud je to vhodné, být rozdělen do několika fází, které jsou technicky a finančně nezávislé a mohou být financo​vány odděleně. Pozornost se věnuje tomu, aby se vyloučilo financování projektu z Fondu soudržnosti a struktu​rálních fondů současně. Délka projektů se různí případ od případu. Jsou spravovány národními orgány a realizace je kontrolována Monitorovacími výbory. 

Fond soudržnosti poskytuje pomoc na:

1. environmentální projekty (ochrana životního prostředí celostátního významu),

2. projekty dopravní infrastruktury společného zájmu (modernizace a rozvoj dopravní infrastruktury evropského významu),

3. předběžné studie, vyhodnocení a opatření technického zabezpečení týkající se oprávněných projektů.

Předmět podpory – opatření způsobilá k financování


 
Pro poskytování podpory z fondu Česká republika stanovila priority, které jsou uvedeny v národní strategii. Tyto priority se mohou, v návaznosti na aktualizaci národní strategie, měnit. Seznam základních směrnic Evropských společenství v rámci priorit národní strategie tvoří přílohu této správy a národní strategie je k dispozici na internetových stránkách ministerstva.
 
Z fondu může být poskytnuta pomoc na projekty v oblasti životního prostředí, které naplňují cíle ekologické politiky Evropské unie a které vyhovují principům Evropské unie, uplatňovaným v následujících prioritních oblastech ochrany životního prostředí: 

1. čištění odpadních vod, 

2. zajištění množství a jakosti pitné vody, 

3. nakládání s odpady, 

4. ochrana ovzduší a klimatu, 

5. odstraňování starých ekologických zátěží.

Projekty, které v rámci jednotlivých druhů dopravy získají prioritu jsou ty, jejichž zaměření bude zahrnovat požadovaná  opatření podle jednotlivých druhů dopravy.

Projekty musí mít výrazný pozitivní vliv na životní prostředí a musí být v souladu se všemi relevantními směrnicemi Evropských společenství pro oblast životního prostředí a se strategiemi České republiky pro implementaci směrnic Evropských společenství v přechodném období. Navrhovaná řešení musí splňovat požadavky dané příslušnými právními předpisy Evropské unie a České republiky.
 
Celkové náklady na projekty či skupiny projektů musí činit minimálně 10 milionů Euro (s výjimkou přípravných studií). Na projekty či skupiny projektů s náklady nižšími než 10 milionů Euro lze výjimečně poskytnout podporu ve případech hodných zvláštního zřetele a na základě objektivního zdůvodnění. 

Typy žadatelů o podporu
 
Podpora z fondu je určena především pro následující právnické subjekty: 

1. obce, 

2. sdružení obcí Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů., 

3. kraje, 

4. státní podniky , 

5. státní organizace, 

6. subjekty, v nichž mají města nebo obce trvale nadpoloviční majetkovou účast 

U poslední možnosti je nutno počítat s detailním finančním rozborem, který musí prokázat, že zisk z poskytnuté podpory nebude ziskem soukromého kapitálu.,

Souběh podpory z fondu a ze strukturálních fondů Evropské unie (Evropského zemědělského podpůrného a záručního fondu, Evropského sociálního fondu, Evropského fondu pro regionální rozvoj nebo z Finančního nástroje pro rybolov) není možný.
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II Metody pro hodnocení efektů ze strukturálních fondů

a Fondu soudržnosti

II.1 Obsahové zaměření strukturálních fondů a Fondu soudržnsoti

Východiskem pro použití a výběr metod k hodnocení účinnosti strukturálních fondů  a kohezního fondu je jejich účel, jež souvisí s obsahem, k němuž jsou tyto fondy určeny. Základní východisko podává následující schéma.

Graf II.1: Obsahové zaměření strukturálních fondů a kohezního fondu




· ERDF

· ESF

· EAGGF-G

Na základě konkretizovaných cílů politiky soudržnosti a účelu fondů lze odvodit vhodné metody  pro hodnocení efektů ze strukturálních fondů. Východiska naznačuje následující tabulka.

Tabulka II.1: Obsahové zaměření fondů a třída hodnotících metod

	Název fondu
	Obsahové  zaměření (účel)
	Třída hodnotících metod 

	ERDF
	investice, ekonomika
	peněžní metody, metody nákladově výstupové

	ESF
	zaměstnanost, lidské zdroje
	metody měření naplnění cílů,CUA

	EAGGF-G
	rozvoj vesnice
	metody měření naplnění cílů, metody měření užitku (stupnice, váhy, vážená užitnost), CUA

	FIFG
	rybolov
	peněžní metody, metody měření užitku (stupnice, váhy)

	Kohezní fond
	ekologická infrastruktura, dopravní infrastruktura
	peněžní metody, metody stanovení stupně naplnění cíle (váhy, stupnice)


II.2 Základní kroky pro hodnocení efektů ze strukturálních fondů  a výběr projektů 

Chceme – li hodnotit účinky strukturálních fondů, je vhodné postupovat následovně:

1. Stanovíme cíle, které chceme realizací daného projektu v rámci strukturálních fondů dosáhnout.

2. Vzhledem k cílům (očekávaným efektům) stanovíme hodnotící kritéria, jimiž budeme měřit očekávané účinky projektů.

3. S ohledem na cíle a kritéria zvolíme vhodnou podpůrnou metodu k hodnocení účinků projektů realizovaných v rámci pomoci ze strukturálních fondů.

4. Provádíme audit ex post, na jehož základě hodnotíme reálné účinky  uskutečněných akcí v rámci strukturálních fondů.

Prvním krokem je správné stanovení cílů projektu financovaného v rámci strukturálních fondů. Základním požadavkem na cíle je, aby byly měřitelné.

II.2.1 Výběr hodnotících kritérií  pro hodnocení programových aktivit v rámci strukturálních fondů

S ohledem na cíle stanovujeme hodnotící kritéria pro sledování účinků projektů realizovaných v rámci podpory ze strukturálních fondů. Možný vzor ukazuje následující tabulka.

Tabulka II.2: Výběr hodnotících kritérií pro hodnocení efektů ze strukturálních fondů

	Sledované hledisko (kritérium)
	Forma sledování 
	Kritérium výběru 

	Hospodárnost
	Minimalizace nákladů 


	Nejnižší náklady

	Efektivnost
	Náklady/naturální jednotka výstupu
	Nejmenší náklady na naturální jednotku výstupu

	Účelnost
	Očekávaný stupeň uspokojení z daného projektu 
	Stupeň uspokojení měřený na škále (stupnici) nebo nejvíce naplňuje cíl (měřeno v  %), resp. s nejvyšší váhou užitných vlastností   

	Čistý přínos 
	Rozdíl mezi přínosy (B) a náklady (C), kdy náklady a přínosy se ocení v peněžních jednotkách (zahrnují celou uvažovanou dobu)  
	Čistý  současný  přínos (tedy rozdíl mezi přínosy a náklady), 

	Nejvyšší přínos z jednotky nákladů 
	Podíl mezi přínosy (B) a náklady (C), kdy náklady a přínosy se ocení v peněžních jednotkách (zahrnují celou uvažovanou dobu)
	Podíl mezi přínosy a náklady

	Časové 
	Časové jednotky požadovaných akcí
	Časové termíny 


II.3 Metody pro hodnocení efektů ze strukturálních fondů  a pro výběr projektů 

Pro výběr hodnocení efektů ze strukturálních fondů můžeme použít různé metody. Přehled o nich podává následující tabulka.

Tabulka II.3: Metody vhodné pro použití hodnocení efektů ze strukturálních fondů

	Název metod
	Příklad

	Metody peněžního ohodnocení efektů 
	ROI,NPV,IRR

	Metody nákladově výstupové
	CMA,CEA,CBA,CUA

	Metody měření splnění cíle a naplnění očekávaného užitku
	stupnice, vážená a nevážená užitnost


a) metody peněžního  hodnocení investic

Jak naznačuje výše uvedené obsahové zaměření fondů, pro některé aktivity lze použít k hodnocení efektů metody peněžního ohodnocení efektivnosti investic. K využitelným metodám patří:

· metoda rentability   investic (Return of Investment),

· metoda výpočtu doby návratnosti investic (Payback Method),

· metoda čisté současné hodnoty (Net Present  Value of Investment),

· metoda vnitřního výnosového procenta (Internal Rate of Return),

Při aplikaci metody rentability investic  hodnotíme vynaložené investice z hlediska dosahovaného ročního čistého přínosu (zisku). 
Metoda doby splacení (návratnosti) investic

Metoda doby splacení investic  se používá pro výpočet doby (počtu let), za které tok příjmů  přinese hodnotu, která se rovná původním nákladům na investici. 

Musí být splněna podmínka, že doba splacení je kratší nežli doba předpokládané životnosti investice.

Metoda čisté současné hodnoty

Při této metodě diskontujeme jak náklady, tak i přínosy po celou dobu životnosti projektu. 

Metoda vnitřního výnosového procenta

Metoda vnitřního výnosového procenta rovněž vychází z ideje současné hodnoty. Hledáme  takovou diskontní   míru, při které se současná hodnota očekávaných výnosů z investice  rovná současné hodnotě výdajů na investice. 

  b) metody nákladově výstupové (inputově – outputové)
Jak vyplývá z názvu, rysem  uvedených  metod je analýza nákladů. Ty jsou u všech metod měřeny v hodnotových jednotkách, ale  v různé relaci k výstupům, jak vypovídá tabulka II.4.

Tabulka II:4: : Nákladově výstupové metody 

	Metoda
	Forma měření nákladů
	Forma měření výstupů 

	CMA 
	Hodnotové jednotky
	Neměří se

	CBA 
	Hodnotové jednotky
	Hodnotové jednotky

	CEA 
	Hodnotové jednotky
	Naturální jednotky 

	CUA
	Hodnotové jednotky
	Užitečnost 


c) metody měření naplnění cíle

K měření užitku lze použít:

· stupeň naplnění cíle, kdy zjištujeme, jak se danými vstupy mění  (např. procentní) naplnění cíle,

· změna užitku měřená na stupnici.

Pro hodnocení efektů ze strukturálních fondů je vhodné použít tzv. hodnotící stupnici. Ta umožňuje měřit stupeň uspokojení uživatele s daným projektem, resp. při výběru projektů měří očekávaný užitek, který je odvozený od budoucího očekávaného (měřeného ve vztahu k cílům). Příklad této stupnice uvádí následující graf..

Graf II.2: Hodnotící stupnice (rating scale)


             0                                                                                             10

K tomu je potřebné sestavit tabulku, která vypovídá o vztahu mezi bodovým hodnocením a subjektivním pocitem uspokojení (užitkem) uživatele podle některé z těchto metod (kritérií): 

i. stupnice 

V rámci strukturálních fondů lze pro hodnocení projektů využít různé stupnice, a to nominální (binární) stupnici, ordinální (uspořádávající) klasifikační stupnici, ordinální bodovací stupnici, kardinální číselnou stupnici

ii. váhy

Výše uvedené postupy použití  stupnic vah předpokládají, že význam jednotlivých kritérií je stejný. V praxi tomu tak  obvykle  není.  Proto  jednotlivým kritériím přiřazujeme rozdílné váhy. Ty určíme expertně nebo párovým porovnáváním.

iii. metoda vážené užitnosti

Při měření  užitných vlastností je vhodné zohlednit rozdílnou váhu jednotlivých kritérií. Při této metodě nejdříve stanovíme užitnost neváženou   a pak nevážené užitné vlastnosti vynásobíme příslušnou váhou daného kritéria. 

iv. metoda postupného rozvrhu váhy

Při této metodě se vytipují základní sledované obecné oblasti, stanoví se závazně váha dané oblasti (obvykle v %), přičemž tato váha se musí dodržet. Váha každé oblasti se rozvrhne na kritéria jednotlivých oblastí (obvykle rovněž v %) a nakonec se stanoví váhy jednotlivých kritérií. 

v. metoda komplexního kritéria 

Předpokladem jeho výpočtu je, že hlavní cíl projektu je dekomponován do měřitelných podcílů. Postup při  použití speciálních rozhodovacích tabulek má dvě základní etapy. V prvé konstruujeme komplexní  kritérium, tj. vybíráme dílčí kritéria a ordinální škály. Ve druhé, hodnotící fázi,  provádíme evaluaci jednotlivých alternativ  podle všech dílčích kritérií, přičemž výsledky vyjádřené ve stupních ordinálních škál jsou pak statisticky vyhodnocovány. Hodnocení provádí experti, a to skupinově, nebo individuálně. Výpočet komplexního kritéria vychází z průměrného hodnocení členů komise. 
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