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	Ambassade de la République tchèque à Alger
Velvyslanectví České republiky v Alžíru
	3, chemin du Ziryab, Alger-Telemly

B.P. 358, Alger-Gare

Tél.: +213 (0)21 230056
Fax: +213 (0)21 230133
E-mail: algiers@embassy.mzv.cz


Appel à participation à la 51ème Edition du Concours International des Beaux-arts des Enfants de LIDICE 2023.

Chers enfants, chers professeurs,
Ce concours et l'exposition qui s'ensuit, organisés pour commémorer les assassinats des enfants commis par les nazis dans le village tchèque de Lidice en 1942, sont parmi les plus importants au monde, rassemblant chaque année des milliers d'enfants du monde entier. En 2023, 20 ans se seront écoulés depuis l'adoption de la Convention pour la sauvegarde du patrimoine culturel immatériel et ce sera le 50e anniversaire de l'organisation International Dance Council CID (The United Nations of Dance) sous l'égide de l'UNESCO.

Les lauréats du concours vont obtenir un prix d´honneur et leurs travaux seront exposés à la principale exposition dans la galerie de Lidice en République tchèque.
La 51ème édition du concours de Lidice sera consacrée au thème : 
« Danse » 
· Quelles sont les danses que vous aimez ? 
· Quelle musique vous inspire pour danser ?
· Avec qui aimeriez-vous danser ou où aimeriez-vous danser ?
· Que ressentez-vous en dansant ? Que voulez-vous communiquer à travers la danse ? 
· La nature ou les choses peuvent-elles aussi danser ?
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DANSE

La danse est une activité physique qui peut transmettre des histoires, des émotions et des humeurs sans utiliser de mots - comme les beaux-arts. La danse est un moyen de communication humaine et fait partie de la culture humaine depuis des temps immémoriaux. Déjà à l'époque préhistorique, les gens exécutaient des danses rituelles pour assurer le succès de leur chasse ou pour gagner la faveur de leurs dieux.

Au fil du temps, la danse est devenue un élément des festivités folkloriques et aussi des représentations théâtrales. La danse peut raconter une histoire, exprimer des sentiments ou simplement être un mouvement de joie. Les gens dansent en groupe, devant un public, avec leurs proches ou tout simplement seuls. La danse est associée au rythme, à la musique et souvent à des costumes et des robes magnifiques et expressifs. L'effet de la danse peut être influencé non seulement par les danseurs, mais aussi par un chorégraphe ou un scénographe. Les danses traditionnelles font souvent appel au travail de plusieurs artisans et musiciens.

Autour de nous, nous pouvons également trouver des danses au sens figuré - une danse des couleurs et des lumières, une danse des planètes, la danse des ombres sur le mur.
TECHNIQUES D'ART

· Dessin/peinture 

· Gravure
· Techniques mixtes
· Photographie
· Vidéo/animation
· Objets d'art (facile à expédier en République tchèque et pas de plastique)
CONCOURS ET EXPOSITION

Les œuvres seront évaluées par un jury en deux tours. Les œuvres primées feront l'objet d'une exposition annuelle à la Galerie de Lidice à partir de juin 2023 et les œuvres 2D primées seront ensuite archivées. De plus petites expositions des œuvres suivront en République tchèque et à l’étranger.
CONDITIONS D'ÉLIGIBILITÉ

La participation à l'exposition est ouverte uniquement aux enfants/ élèves âgés de 4 à 16 ans et les enfants handicapées peuvent participer à tout âge.

Le format maximal pour une œuvre en 2D : 70 × 50 cm.

Format maximal pour une œuvre en 3D : 100 × 70 × 40 cm, poids max. 1,5 kg.

Un auteur peut présenter au maximum deux œuvres de la même technique (peinture et dessin, gravure, techniques mixtes, photographie, film/animation, objets d'art). Un auteur peut participer avec des œuvres dans plusieurs techniques.

Nous demandons aux enseignants de sélectionner soigneusement les œuvres afin de créer une collection scolaire de haute qualité.

Utilisez un fixateur en spray pour les œuvres réalisées avec des peintures qui peuvent être dépoussiérées ou essuyées.

Seules les photos sur papier de bonne qualité sont acceptées.

Films/animations - durée maximale de 3 minutes.
Pour être admis au concours, il faut se conformer à l'ensemble des conditions figurant ci-dessus. En cas de non-respect ou d'écriture illisible sur le formulaire de candidature et les étiquettes des œuvres d'art peuvent entrainer la non-acceptation de l´œuvre pour le concours.
MOTIFS D'EXCLUSION DU CONCOURS

Seules les œuvres d'art originales sont acceptées. Les copies, photocopies, versions électroniques ne seront pas évaluées. Seules les œuvres portant sur le thème de l'année seront évaluées. Les œuvres de dimensions excessives, les images montées (encadrées, collées sur des papiers de couleur ou autres, etc.) ou les œuvres insuffisamment étiquetées peuvent être exclues du concours. Le poids maximal d'un colis contenant des œuvres d'art ne doit pas dépasser 10 kg. Chaque œuvre individuelle doit être correctement marquée (étiquetée).

INSCRIPTION AU CONCOURS
La date de clôture de la 51e édition du concours Lidice est le 10 février 2023 !
Pour enregistrer votre participation, remplissez le formulaire d'inscription ci-annexé. 

ÉTIQUETAGE DES ŒUVRES

Chaque œuvre doit être étiquetée. Remplissez l'étiquette en caractères d'imprimerie lisibles, en alphabet latin (de préférence sur PC). Collez ou attachez l'étiquette au dos des photos. Il est possible d'attacher l'étiquette aux œuvres d'art en 3D avec une ficelle.

Sur l'étiquette, veuillez écrire :

Le nom, le prénom et l'âge de l'enfant/du participant.

Le nom et l'adresse complète de l'école ou de l'organisation qui envoie l'œuvre (numéro d'identification de l'organisation, nom de l'école, rue, code postal, ville). Les informations relatives aux prix seront envoyées à cette adresse.

L'adresse électronique de l'école ou de l'organisation et du ou des professeurs d'art qui envoient les inscriptions et qui souhaitent être informés du concours.

Si un enfant participe en tant qu'individu, indiquez son nom complet, son âge et l'adresse de son domicile, y compris une adresse électronique pour la communication (d'un parent).

Nous nous réjouissons de recevoir vos œuvres.

BONNE CHANCE !
L'exposition est organisée par le Mémorial de Lidice sous les auspices de

· Ministère de la Culture de la République tchèque
· Ministère des Affaires étrangères de la République tchèque
· Ministère de l'éducation, de la jeunesse et des sports de la République tchèque
· Commission tchèque pour l'UNESCO
· Directeur Général des Centres tchèques 
