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1.6.

Prezident Václav Havel je přesvědčen o tom, že Česká republika by i v budoucnu měla mít vlastní stíhací letouny. Je však podle něj zapotřebí, aby s kontraktem na nákup letadel souhlasila většina politické reprezentace. Havel, který se účastnil summitu prezidentů zemí střední a východní Evropy ve slovinském Bledu, tak reagoval na páteční (31.5.) rozhodnutí Senátu. Horní komora totiž odmítla návrh zákona o financování nákupu 24 nadzvukových letounů pro armádu.

1.6.

Prezident Václav Havel je přesvědčen o tom, že ještě letos budou známy země, o něž se jako první rozšíří Evropská unie. "Evropská unie se rozšiřovat bude, a to v dohledné době. To je vývoj nezvratný a mám ten dojem, že se to odkládat už nebude a nedá," řekl Havel novinářům ve Slovinsku během summitu prezidentů zemí střední a východní Evropy.

1.6.

Češi by se od Slovinců mohli v mnohém učit, zejména pokud jde o vztah ke krajině. Je o tom přesvědčen prezident Václav Havel, který dva dny pobýval ve Slovinsku na summitu hlav států střední a východní Evropy. Dvoudenního summitu, který se konal zčásti ve městě Bled a zčásti v nedalekém zámku Brdo, se kromě prezidentů balkánských zemí sjeli také prezidenti Slovenska, Rakouska, Německa, Ukrajiny, Maďarska, Itálie, Polska a Moldávie.

1.6.

Český prezident Václav Havel se během summitu hlav států střední a východní Evropy ve Slovinsku setkal se svým rakouským protějškem Thomasem Klestilem. Hovořil s ním mimo jiné o takzvaných Benešových dekretech a o jihočeské elektrárně Temelín. Prezidenti se dohodli, že se sejdou znovu počátkem září na jižní Moravě. 

4.6.

Ke zrušení Benešových dekretů vyzval českého prezidenta Václava Havla předseda Světového svazu Maďarů (MVSZ) Miklós Patrubány na shromáždění, které se konalo k 82. výročí podepsání trianonské mírové smlouvy v Balassagyarmatu severně od Budapešti u slovenských hranic.

"Věřím, že máte v sobě tolik lidskosti a tolik politické odvahy, abyste se třeba i sám postavil proti parlamentu České republiky, který nedávno jednomyslně schválil věčnou platnost a nedotknutelnost Benešových dekretů," citoval podle agentury MTI Patrubány z otevřeného dopisu, o kterém prohlásil, že ho již Havlovi poslal.

5.6.

Do České republiky přiletěl na jednodenní návštěvu německý prezident Johannes Rau. Rau přijel do Prahy v době, kdy dobré sousedské vztahy s Berlínem ochladly. Je to především důsledek diskuse o Benešových dekretech. Dekrety a otázka poválečného odsunu sudetských Němců se staly žhavým tématem česko-německých vztahů.

Impuls k tomu zřejmě dalo mimo jiné vyjádření premiéra Miloše Zemana, který v tisku přirovnal sudetské Němce k vlastizrádcům a Hitlerově páté koloně. Jeho slova nezůstala bez odezvy.

5.6.

Vztahy mezi Českou republikou a Německem by se neměly odvíjet od předvolebních výroků některých politiků. Při schůzce na Pražském hradě se na tom shodli český prezident Václav Havel a jeho německý protějšek Johannes Rau, který přijel na jednodenní návštěvu Prahy. Prezidenti obou zemí zároveň věří ve zklidnění vzájemných vztahů, které v posledních měsících ochladly kvůli diskusi o takzvaných Benešových dekretech a poválečném odsunu sudetských Němců.

"V poslední době se objevily některé silácké výroky na obou stranách dotýkající se určitých kapitol naší minulosti," řekl po schůzce novinářům Havel. Lidé by neměli hodnotit vztahy mezi Čechy a Němci podle přestřelek politiků, které jsou často ovlivněny předvolební atmosférou, uvedl.

Kromě česko-německých vztahů spolu Havel a Rau hovořili také o rozšiřování Evropské unie a podzimním summitu NATO, na který se sjedou zástupci členských zemí aliance právě do Prahy.

5.6.

Prezidenti České republiky a Německa Johannes Rau a Václav Havel odpoledne v Národním muzeu společně zahájili výstavu Samizdat představující alternativní kulturu ve východní Evropě v 60. až 80. letech.

"Někdo může při zhlédnutí výstavy pocítit i lítost, protože v otevřených společnostech dneška se samizdat už rozvíjet nemůže," řekl při zahájení spolkový prezident. Slavnostního úvodu do expozice se zúčastnili i hosté ze zemí, jejichž "podzemní" kultura je na výstavě také prezentována - Slovenska, Maďarska, Polska, Ruska a bývalého východního Německa.

Havla, který měl mezi přítomnými mnoho přátel z dob disentu, a jeho německého kolegu přivítal písničkář Jaroslav Hutka. Český prezident přiznal dojetí, které při zahajování výstavy cítil, a připomněl, že expozice by měla být výzvou k nekompromisnímu jednání. "Všechno dobré má smysl a někdy se to i zhodnotí. Člověk by měl jít za svým bez ohledu na to, že to bezprostředně přinese spíš posměch než ocenění," řekl.

Před slavnostním otevřením výstavy se prezidenti zúčastnili ještě zahájení stavby školy německo-českého setkávání. Hlavním cílem projektu by měla být pomoc při rozvíjení vztahů mezi Čechy a Němci a vychovávání dětí k porozumění pro jinou národnost.

10.6.

Deník Hospodářské noviny otiskl rozhovor s Ladislavem Špačkem, mluvčím prezidenta republiky, s názvem České republice hrozí ostuda, ale i kulturní izolace.*)

12.6.

Velitele vojenské akademie NATO Defense College Jeana-Paula Raffenna přijal na Pražském Hradě prezident Václav Havel. Podle prezidentova mluvčího Ladislava Špačka Raffenn pokládá listopadový summit aliance v Praze za klíčový, protože aliance se nyní orientuje z čistě obranných na bezpečnostní aspekty mezinárodní situace.

"Musíme být flexibilní a musíme vnímat nová nebezpečí," řekl podle Špačka Raffenn Havlovi. V současné době je 82 procent studentů akademie vojáky, Raffenn by však rád zvýšil počet civilistů, chtěl by vychovávat diplomaty, historiky, policisty i právníky. "Musíme být otevření novým situacím. NATO už není jen vojenskou organizací, je to bezpečnostní systém, orientovaný na bezpečnost euroatlantických zemí," řekl velitel akademie českému prezidentovi.

Havel se svému hostu omluvil, že akademii nemohl navštívit, když byla zrušena jeho cesta do Itálie loni na podzim kvůli prezidentově srdeční arytmii, řekl Špaček.

Summit považuje Havel za klíčový pro alianci. "Naším cílem je dát veřejnosti najevo, že aliance slouží k obraně jejich svobod, k obraně jejich práv. Lidé se musí s aliancí identifikovat jako s organizací, která existuje především proto, aby jim zajistila bezpečnost," tlumočil ČTK Špaček prezidentova slova z rozhovoru s Raffennem.

17.6.

Na návštěvu České republiky přiletěla indonéská prezidentka Megawati Sukarnoputriová. ČTK to řekl mluvčí kanceláře českého prezidenta Martin Krafl.

18.6.

Indonésie by mohla v České republice nakoupit zbraně a další vybavení pro armádu a policii. Novinářům to po schůzce s prezidentem Václavem Havlem řekla indonéská prezidentka Megawati Sukarnoputriová, která je na návštěvě Prahy. Podrobnosti kontraktu ale neuvedla.

"Zatím to bylo projednáno v hrubých rysech. Nyní mohu říci jen tolik, že výsledek těch jednání byl kladný a že v nich budeme pokračovat i v budoucnosti," dodala. Kromě hospodářské spolupráce spolu na Pražském hradě prezidenti České republiky a Indonésie také hovořili o spolupráci kulturní a o ekologických otázkách.

"S potěšením jsem zjistil, že paní prezidentka věnuje velkou pozornost otázkám životního prostředí. Je důležité zabývat se i tím, co bude za deset, 15 let s naším soužitím na této planetě," poznamenal po setkání Havel.

24.6.

Českému prezidentovi Václavu Havlovi bylo na půdě Evropského parlamentu připomenuto, že jeho rodina prý zaměstnávala Maďary odsunuté po válce z jižního Slovenska do Čech. Havlův mluvčí to označil za nesmysl.

"Je velmi smutné zde připomínat, že Vaše rodina byla také spojena s těmito nelidskými činy. V Kéméndu (Kameníně) postarší dáma, paní Ilona Borbély, doložila, že její rodina a tři další maďarské rodiny 'válečných zločinců', celkem asi 20 lidí, bylo přiděleno na pozemky Vaší rodiny," píše se v otevřeném dopise prezidentu Havlovi, který rozdávala Světová federace Maďarů na slyšení o dopadech Benešových dekretů na Slovensku.

Mluvčí prezidenta Havla Ladislav Špaček ČTK k dopisu řekl: "Považuji to celé za absolutní nesmysl." Nemá žádné informace o tom, že by autoři dopisu měli pravdu. "Důležitější by bylo zkoumat, k čemu má ten dopis sloužit a k jakému účelu byl sepsán," dodal mluvčí.

Slyšení v EP uspořádala belgická poslankyně za stranu Zelených Nelly Maesová. Chtěla jím upozornit na málo známé důsledky Benešových dekretů pro maďarskou menšinu na Slovensku.

25.6.

Prezident Václav Havel a současný předseda valného shromáždění Han Sung-su se sešli na Pražském hradě. Jednali spolu převážně o mezinárodní situaci a reformě OSN, řekl ČTK prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Také se však věnovali tématu kandidatury ministra zahraničí Jana Kavana na předsedu Valného shromáždění OSN.

Dále se Havel podle svého mluvčího ptal šéfa valného shromáždění na to, jak se na práci organizací OSN odrazily teroristické útoky na New York z loňského 11. září. "Předseda valného shromáždění pak hovořil o posílení vlivu mezinárodního společenství v některých regionálních konfliktech," dodal Špaček. Zmínili se i o podzimním summitu Severoatlantické aliance, na který se zástupci členských zemí NATO a států přidružených do programu Partnerství pro mír sjedou do Prahy.

27.6.

Urovnání konfliktu mezi Izraelci a Palestinci je možné pouze za jednacím stolem. Shodli se na tom prezidenti České republiky a Libanonu, Václav Havel a Emil Lahúd, který pobýval na návštěvě v Praze.

"Shodli jsme se s panem prezidentem na tom, že je důležité, aby se možná co nejdříve sešla plánovaná konference o Blízkém východě, že je důležité, aby měla jasnou předem danou agendu a jakýsi harmonogram práce, že je důležité, aby na ni byli reprezentanti či zástupci různých zainteresovaných sil," řekl novinářům po schůzce Havel.

Na co nejrychlejším svolání mezinárodní konference o Blízkém východě se letos na jaře dohodly Spojené státy, zástupci Evropské unie, Ruska a Organizace spojených národů. Podle Havla by bylo dobré, pokud by konferenci provázela také symbolická politická gesta, která by přispěla k dělné atmosféře jednání. Jaká gesta měl na mysli, ale český prezident odmítl upřesnit.

 Prezidenti během setkání hovořili také o nedávném projevu šéfa Bílého domu k situaci na Blízkém východě. Americký prezident George Bush v něm podpořil vytvoření přechodného palestinského státu, zároveň ale vyzval Palestince, aby provedli zásadní demokratické reformy své samosprávy, včetně výměny vedoucích činitelů.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

9.6.

Předseda ODS a Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Václav Klaus se distancoval od výroků prezidenta Václava Havla, který vyjádřil nelibost nad "siláckými výroky" politiků o česko-německých vztazích a nad dubnovým usnesením, v němž se sněmovna postavila za poválečné dekrety prezidenta Edvarda Beneše. 

Klaus dále poznamenal, že pokud Evropská unie nedá České republice záruky nedotknutelnosti území a jeho majetkových jistot, nemohl by vyzvat občany, aby v referendu podpořili vstup České republiky do EU.

11.6.

O zemědělské otázce v EU hovořil s redaktorem deníku Právo Jaroslav Palas, předseda zemědělského výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.*)

12.6.

Jednání premiéra Miloše Zemana i předsedy sněmovny Václava Klause ve věci takzvaných Benešových dekretů je nezodpovědné, přičemž zhoršení vztahů s Rakouskem bylo největší chybou současné vlády za poslední čtyři roky. V rozhovoru pro vydání rakouského listu Der Standard to řekl unionistický poslanec Vladimír Mlynář.

18.6.

Podobnosti a odlišnosti českého a indonéského ústavního systému byly předmětem rozhovoru indonéské prezidentky Megawati Sukarnoputriové s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. Pro něj to bylo poslední oficiální jednání se zahraničním politikem ve funkci předsedy dolní komory. 

Poslanec za ODS Jan Zahradil, který se schůzky Klause a Sukarnoputriové zúčastnil, ČTK řekl, že oba představitelé nehovořili o žádných ekonomických a obchodních otázkách. Klaus ani Sukarnoputriová se k průběhu jednání nevyjádřili.

25.6.

Poslanec za ODS Jan Zahradil reagoval na slavnostní otevření Domu Prahy v Bruselu, jenž zde má sloužit k propagaci hlavního města České republiky a o jehož zprovoznění se usilovalo téměř dva roky. Poslanec je přesvědčen, že Praha má v Bruselu své místo. "Takový region, takové město by mělo mít samostatnou reprezentaci z mnoha důvodů - propagačních, kulturních, obchodních. Praha sice nebude usilovat o příspěvky ze strukturálních fondů, protože má moc vysoký HDP na hlavu, ale mohou být jiné možnosti. Postupně se myslím prokáže, že tento dům tu má své místo."

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

10.6.

Delegace českých senátorů vedená místopředsedou Senátu Přemyslem Sobotkou se zúčastnila slavnostního otevření nového českého generálního konzulátu v Ruské federaci. Úřad byl oficiálně otevřen ve městě Jekatěrinburg na Urale.

13.6.

Deník Právo uveřejnil článek předsedy Senátu ČR Petra Pitharta týkající se pietní vzpomínkové slavnosti v Lidicích.*)

18.6.

S předsedou Senátu Petrem Pithartem se v rámci své návštěvy České republiky setkala indonéská prezidentka Megawati Sukarnoputriová. Indonéská prezidenta přiletěla do Prahy v rámci své cesty po evropských zemích.

21.6.

Předseda českého Senátu Petr Pithart připravil společně s bývalým maďarským prezidentem  Árpádem Gönczem Výzvu proti nacionálním tendencím ve sjednocující se Evropě. Dokument má podle Pitharta vyvolat diskusi přinejmenším ve středoevropském regionu, aby se budoucí rozšířená Evropská unie nemusela potýkat s vytahováním starých křivd.

Výzva vychází vstříc iniciativě některých členů Evropského parlamentu (EP), kteří chtějí využít vlny rozšíření EU a prosadit závaznou politickou deklaraci; podle ní by se mělo "rozšířením Evropy sebevědomých národů zastavit šíření nacionální demagogie". Na podzim by se kvůli této deklaraci mohla v Praze uskutečnit konference, naznačil Pithart.

O deklaraci se zasazuje francouzský poslanec EP a jeden ze signatářů výzvy Daniel Cohn-Bendit. Podle zamýšleného textu deklarace by Evropa neměla popřát sluchu novým restitučním nárokům, protože by způsobily jen nové nespravedlnosti. "Je ale také třeba dosáhnout toho, aby právní předpisy, obsahující diskriminační prvky, byly nejen rétoricky v projevech politiků, ale i formálně jednoznačně překonány," uvedl Pithart.

Výzva, jíž podepsalo 26 osobností, není peticí. Podle Pitharta za ní stojí i prezident Václav Havel, i když není signatářem. 

K výzvě se přihlásili například předseda dolní komory rakouského parlamentu Heinz Fischer, bývalý rakouský vicepremiér Erhard Busek či předseda a místopředsedkyně německého Spolkového sněmu Wolfgang Thierse a Antje Vollmerová. Pod dokument se podepsal také předseda SMK a místopředseda slovenského parlamentu Béla Bugár.

23.6.

Naprosté pochopení pro postoj izraelské vlády vůči teroristickým akcím v Jeruzalémě při setkání s izraelským ministrem zahraničí Šimonem Peresem vyjádřila česká delegace senátního výboru pro zahraničí, obranu a bezpečnost, vedená jeho předsedou Michaelem Žantovským. ČTK o tom informoval Žantovský.

"Já se domnívám, že žádná země by nemohla nečinně přihlížet násilí vůči vlastnímu civilnímu obyvatelstvu," podotkl Žantovský.

"Ale zároveň jsme vyjádřili naději, že se podaří vrátit mírový proces do aktivní fáze, že se podaří dosáhnout dohody," dodal.

Peres s českou delegací mluvil i o pohledu evropských zemí a Evropské unie na blízkovýchodní mírový proces, zvláště o problému využívání pomoci EU palestinskou správou. EU minulý týden obnovila pomoc palestinské samosprávě, protože dospěla k názoru, že tyto prostředky nejsou využívány na podporu terorismu. "Z toho, co jsem slyšel od pana Perese, je jasné, že izraelská vláda se s tímto pohledem úplně neztotožňuje," řekl Žantovský.

Peres stále vidí roli pro palestinského vůdce Jásira Arafata, pochybuje ale, že je Arafat schopen šanci využít, poznamenal dále šéf senátního výboru.

25.6.

Delegace z hospodářského výboru Senátu ČR navštívila v rámci své pracovní cesty Kazachstán.

Místopředseda českého Senátu Přemysl Sobotka se spolu s členy senátního hospodářského výboru setkal s kazašským  ministrem energetiky Vladimirem Školnikem v kazašském hlavní městě Astana. Ministr při jednání s českými senátory nastolil otázku splácení mnohamiliardového dluhu Kazachstánu vůči České republice a naznačil, že se vše možná urychlí.  Nenaznačil však termín, kdy by mohl být dluh splacen. ČTK to řekl v telefonickém rozhovoru Přemysl Sobotka.

Senátoři se setkali také se zástupci kazašského parlamentu a s ministrem zahraničí Jerlanem Idrisovem. Jejich mise souvisela s pořádáním Česko-kazašsko-kyrgyzského podnikatelské fóra, kterého se zúčastnili čeští podnikatelé a výkonný ředitel Komory pro hospodářské styky se Společenstvím nezávislých států Jiří Perner.

30.6.

Čeští senátoři z hospodářského výboru v čele s místopředsedou horní komory Přemyslem Sobotkou pobývali v uplynulém týdnu v kyrgyzské metropoli Biškeku (dříve Frunze). Přemysl Sobotka a šéf hospodářského výboru Milan Balabán zde zahájili Kyrgyzsko-české podnikatelské fórum, kterého se zúčastnilo na 70 podnikatelů z obou zemí. Senátoři se setkali také s parlamentními zástupci, ekonomickými ministry a českými krajany.

Jak senátoři sdělili ČTK, z výsledků jednání vyplynulo, že v Kyrgyzstánu mohou uplatnit své produkty nejen čeští výrobci autobusů a trolejbusů, jak bylo dohodnuto před třemi lety. Místní vláda i firmy mají zájem o investice v oblasti energetiky, vodního hospodářství, potravinářství a o zemědělskou techniku. 

Hospodářský výbor již v rámci své mise navštívil Čeljabinskou oblast Ruska a Kazachstán.

30.6.

Památník u východofrancouzského městečka Darney, kde před 84 lety vznikla první československá jednotka a kde francouzský prezident Raymond Poincaré uznal právo Čechů a Slováků na samostatný stát, slavnostně odhalili předsedové českého a francouzského Senátu Petr Pithart a Christian Poncelet.

Pithart v projevu ocenil roli Francie při formování první československé republiky. "O to víc pak bolely činy, které jsme nemohli vnímat jinak než jako zradu," připomněl předseda Senátu mnichovské události z roku 1938. "Místo míru, který měly zajistit ústupky, musela přijít další světová válka, ve které jsme už opět bojovali spolu: francouzští, čeští a slovenští vojáci a odbojáři si zřejmě rozuměli lépe než někteří politici," poznamenal Pithart. Poncelet i mnozí další francouzští představitelé reagovali na jeho slova s úsměvem a souhlasným pokyvováním.

Poncelet i zástupci českého a slovenského ministerstva obrany připomněli události, které předcházely vzniku Československé střelecké brigády 30. června 1918 u Darney a následovaly po něm.

Památník francouzsko-československého přátelství měl být původně slavnostně odhalen krátce před druhou světovou válkou, zabránily tomu ale v roce 1938 mnichovské události.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.6.

Ministr bez portfeje Karel Březina se zúčastnil konference v Lublani. Dvoudenní konference měla za úkol informovat o pokroku kandidátských zemí v zavádění počítačů. Akci pořádala slovinská vláda ve spolupráci s Evropskou unií.

3.6.

K otázce nákupu stíhacích letounů pro ČR se na stránkách deníku Hospodářské noviny vyjadřoval bývalý ředitel Národního úřadu pro vyzbrojování Jaroslav Štefec.*)

4.6.

Česká republika není v boji s korupcí podle místopředsedy vlády a ministra práce a sociálních věcí Vladimíra Špidly šampiónem, ale rovněž není podprůměrná. "Jsem přesvědčen, že korupce v ČR je nejmenší z transformujících se zemí," řekl  vicepremiér v Praze na Česko-americké konferenci o obchodu a investicích. Dvoudenní česko-americké konference se měl původně zúčastnit i bývalý americký prezident Bill Clinton. Oficiálně prý někdejší první muž Ameriky na konferenci nedorazil kvůli vrcholící volební kampani v České republice.

Hlavními úspěchy v potírání korupce mají být podle Špidly nedávno prosazená slučitelnost zákona o veřejné soutěži s evropskými standardy a schválení zákona o finanční kontrole. Ten podle něj odděluje rozhodnutí o investici od schválení procesu.

5.6.

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík odmítl kritiku ruské diplomacie, která se pozastavila nad jeho výroky na adresu Moskvy z minulého týdne. Mluvčí ruského ministerstva zahraničí Alexandr Jakovenko prohlásil, že Rusko nerozumí Tvrdíkovým slovům o tom, že z Východu přichází hrozba. Šéf resortu obrany ČTK řekl, že jeho slova byla vytržena z kontextu. Tvrdík minulý týden v Senátu odůvodňoval nákup stíhaček gripen tvrzením, že je třeba být ostražitý před "spícím ruským obrem". Podle Jakovenka jsou jeho slova v rozporu s oficiální linií české diplomacie i závěry římského summitu Rusko-NATO.

6.6.

Vládní zmocněnec pro přípravu summitu NATO v Praze Alexandr Vondra ani zmocněnec pro lidská práva Jan Jařab se neobávají velkých násilných střetů mezi demonstranty a policií v době listopadové schůzky šéfů členských zemí aliance v Praze. Řekli to při debatě s představiteli nevládních a dalších organizací.

Kromě případných protestů ale Vondru a policii trápí po událostech z 11. září 2001 možnost teroristického útoku na účastníky summitu i na lidi v ulicích. Některá bezpečnostní opatření proto budou přísná, ale v souladu s demokratickými pravidly. Jako příklad vládní zmocněnec uvedl větší bezpečnostní zónu kolem Kongresového centra, kde se summit koná, než byla před dvěma lety při zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky.

7.6.

Lékaře 6. polní nemocnice, kteří jako součást mezinárodních mírových sil ISAF působí v Afghánistánu, posílí počátkem podzimu několik Litevců. V české nemocnici v Kábulu by se podle Lidových novin mělo postupně vystřídat 12 litevských lékařů a zdravotníků. Litevci podle listu doufají, že jim tato účast v boji proti terorismu pomůže získat na listopadovém summitu NATO v Praze členství v alianci. Praha zase může očekávat od Bruselu i Washingtonu ocenění za pomoc kandidátům.

7.6.

Česká republika a Evropská komise se na úrovni vyjednavačů dohodly na dalším uvolnění obchodu se zemědělskými výrobky. ČTK o tom informovala Delegace Evropské komise v ČR. Fáze liberalizace, nazvaná Double Profit, by měla přinést u některých komodit úplné uvolnění, u jiných pak nové kvóty pro bezcelní obchod, uvedlo k tomu ministerstvo zemědělství. Na vývoz v rámci dohodnuté liberalizace se nesmí poskytovat subvence.

Velvyslanec a vedoucí Delegace EK v tuzemsku Ramiro Cibrian zdůraznil, že Česká republika se zařadila mezi první kandidátské země, se kterými Evropská unie liberalizovala obchod v takovém rozsahu. Mezi další kandidátské státy, které se vyjednávání s komisí dostaly stejně daleko, patří Lotyšsko, Litva, Estonsko a Maďarsko.

Jednání o Double Profit vycházelo z návrhu EU otevřít pro kandidátské země další vývozní kvóty až do dvou procent spotřeby členských států unie. Na druhé straně se mají pro země EU otevřít exportní kvóty ve výši dvou procent spotřeby jednotlivých kandidátských států.

10.6.

Náčelník českého generálního štábu Jiří Šedivý se po setkání s velitelem lotyšské armády Raimondsem Graubem shodli na tom, že čeští vojáci budou i v budoucnu školit odborníky z protichemické, radiační a biologické ochrany z lotyšské armády. 

"Spolupráce s Českou republikou je jedna z nejlepších, kterou máme s novými členskými zeměmi NATO," řekl novinářům Graube. Šedivý připomněl, že obě země v oblasti protichemické ochrany spolupracují již od roku 1992. V současné době se několik lotyšských důstojníků školí v ČR.

Graube při rozhovorech s Šedivým vyzdvihl především schopnosti české armády v boji proti zbraním hromadného ničení. "Myslíme si, že vojáci z ČR mají takové jednotky možná na nejlepší úrovni na světě," prohlásil.

10.6.

Ministři obrany Německa a České republiky Rudolf Scharping a Jaroslav Tvrdík po podpisu dokumentu o vojensko-politické spolupráci po roce 2003 v Berlíně oznámili, že spolupráce českých a německých ozbrojených sil například při zahraničních misích, ale i v rámci NATO, by se měla zintenzivnit. 

Oba ministři hovořili o připravovaném setkání plánovačů zemí aliance, kteří by měli před listopadovým summitem NATO v Praze navrhnout modely další vojenské součinnosti aliance. 

Obě země budou podle Tvrdíka spolupracovat ve vyzbrojování armád - národní ředitelé pro vyzbrojování posoudí například možnost spolupráce při zřízení střediska protivzdušné obrany, které v německé armádě už funguje a které patří mezi priority české armádní reformy.

"Hovořili jsme i o možnosti spolupráce v oblasti pasivních sledovacích systémů," řekl Tvrdík. Podle něj obě armády ale spojuje i spolupráce při zahraničních misích; jednotky českého a německého protichemického vojska působí společně v operaci Trvalá svoboda v Kuvajtu.

Český ministr si dopoledne v kasárnách nedaleko Postupimi prohlédl německé Hlavní operační velitelství bundeswehru pro jednotky nasazené v zahraničí.

11.6.

O zahraničních konkurentech ČEZ hovořil s redaktorem deníku Právo František Hezoučký, ředitel Jaderné elektrárny Temelín.*)

13.6.

Rozhovor s vedoucí oddělení mezinárodních obchodních dohod Ministerstva zemědělství ČR Martou Teplou týkající se dohody Double profit, uzavřené s Evropskou komisí, přinesl Týdeník Ekonom.*)

17.6.

Premiér Miloš Zeman při pražském setkání s indonéskou prezidentkou Megawati Sukarnoputriovou nabízel vyrovnání obchodní bilance obou zemí vývozem osobních automobilů Škoda, autobusů pro městskou dopravu, zařízení pro energetický průmysl a letounů L-159. ČTK to po schůzce řekl mluvčí vlády Libor Rouček. Indonésie ví o letounech jako o kvalitním a cenově konkurenceschopném výrobku, dodal.

Sukarnoputriová se rovněž zajímala o situaci v České republice po volbách do Poslanecké sněmovny a Zeman o reformy, které indonéské vedení uskutečňuje po nedávné změně režimu, uvedl mluvčí. Indonésko-české vztahy označili za dobré. Přes značnou vzdálenost, která dělí obě země, soudí, že existuje mnoho příležitostí pro rozvoj politické i hospodářské spolupráce, informoval Rouček.

18.6.

Premiér Miloš Zeman zahájil návštěvu Petrohradu, kam byl pozván předsedou horní komory ruského parlamentu, Rady federace, Sergejem Mironovem, s nimž se Zeman setkal letos v dubnu v Moskvě. Jako první navštívil petrohradské loděnice Severnaja verf, kde se staví lodě typu řeka-moře, jež by Česká republika měla obdržet v rámci splácení ruského dluhu.  

Premiér si v doprovodu vedení loděnic a holdingové společnosti Nové programy a koncepce prohlédl první loď typu Valdaj, která je pod názvem Svatý apoštol Andrej prakticky připravena k vyplutí. Jak ČTK sdělil ředitel programu podniku Severnaja verf Igor Skorikov, loď je z 98 procent hotová. Jedná se o jednu z deseti lodí tohoto typu, které mají být vyrobeny v tomto petrohradském závodě. Přinejmenším osm z nich by podle něj měla obdržet Česká republika.

19.6.

Po parlamentních volbách v České republice je dobrá naděje na pokračování česko-ruské spolupráce. Při jednání v Petrohradě se na tom shodli český premiér Miloš Zeman a předseda Rady federace, horní komory ruského parlamentu, Sergej Mironov. Podle Mironova obě země mají nyní dobré perspektivy.

Mironov gratuloval Zemanovi k vítězství sociální demokracie a označil je za jeho osobní vítězství. ČTK řekl, že díky výsledkům voleb bude česká politika předvídatelná. V Rusku se také o příštích volbách neočekává žádné velké překvapení, řekl.

Za přítomnosti Zemana a Mironova byla v Tavridském paláci, kde se fórum koná, podepsána dohoda o dodávkách ruského jaderného paliva do České republiky.

Ke krátkému rozhovoru se Zeman sešel rovněž s předsedou ruské vlády Michailem Kasjanovem. Ten mu blahopřál k přesvědčivému vítězství v parlamentních volbách a vyjádřil naději, že v Česku budou pokračovat zahájené reformy a že vztahy mezi oběma státy dosáhnou nové úrovně.

20.6.

Premiér Miloš Zeman ukončil třídenní pracovní návštěvu Petrohradu, kde se zúčastnil 6. mezinárodního ekonomického fóra a jednal s předními ruskými představiteli. Šlo o jeho první cestu do zahraničí po parlamentních volbách v České republice.

Na fóru Zeman promluvil o rusko-českých vztazích, které označil za výtečné. Budoucí vládě pak doporučil, aby pokračovala ve strategii vztahů s Ruskem, kterou on zahájil.

20.6.

O české podpoře Slovenska na cestě do Severoatlantické aliance ujistil slovenské kolegy v Bratislavě vládní zmocněnec pro přípravu pražského summitu Alexandr Vondra. V metropoli SR byl hlavním hostem porady slovenských velvyslanců.

21.6.

Do České republiky zavítal pozorovatelský tým expertů Evropské komise, který má zhodnotit, zda země dostatečně dbá na ochranu osobních údajů. "Věřím, že tato mise dopadne pro úřad úspěšně a posílí jeho možnosti spolupráce v rámci Evropy," řekl novinářům předseda Úřadu na ochranu osobních údajů Karel Neuwirt.

Experti by podle něj měli posoudit prostředí, v němž úřad působí, a svá zjištění publikovat v hodnotící zprávě. "Všichni vnímáme, že problematika ochrany osobních údajů je problematikou mezinárodní, že ji nelze řešit lokálně," vysvětlil Neuwirt.

Návštěva expertů je podmínkou práce českých ochránců dat v odborné skupině Evropské komise. Zúčastnili se jí zástupci všech členských zemí Evropské unie a také některých kandidátských zemí, jimž komise udělila status pozorovatele. Kromě České republiky mají ve skupině zastoupení Maďarsko, Polsko, Slovensko, Estonsko, Litva a Lotyšsko. Podmínkou pro přijetí je samostatná právní úprava ochrany osobních údajů v daném kandidátském státě a nezávislý dozor pro tuto oblast.

22.6.

Předsedové vlád a prezidenti 15 členských států EU se v Seville v rámci konání summitu Evropské unie sešli k obědu s protějšky ze 13 kandidátských zemí. Za ČR byl přítomen premiér Miloš Zeman v doprovodu ministra zahraničí Jana Kavana.

Krátce před opožděným začátkem oběda schválila EU na nejvyšší úrovni usnesení, v němž vyjádřila odhodlání dovést v prosinci ke zdárnému konci vstupní rozhovory až s deseti kandidátskými zeměmi. Sama sobě uložila, že musí dospět do začátku listopadu ke společným stanoviskům ohledně citlivých finančních aspektů rozšíření, zejména pokud jde o financování společné zemědělské politiky.

22.6.

Český premiér Miloš Zeman při setkání státníků členských a kandidátských zemí EU jednoznačně podpořil kontroverzní návrh vybudovat společné jednotky pověřené ostrahou vnějších hranic unie. Označil ho za správný, konkrétní nástroj evropské integrace.

"Jeden konkrétní skutek je lepší než tisíce frází," řekl Zeman podle vlastních slov při společném obědě šéfů 28 zemí na závěr summitu EU v Seville. Usoudil, že akce typu hraniční policie jsou "správným řešením nastolených problémů", stejně jako - ve vzdálenější budoucnosti - vznik evropské armády.

Vrcholné zasedání EU bylo věnováno především boji proti ilegální imigraci.

24.6.

Přes 1500 pacientů ošetřili čeští lékaři a zdravotníci 6. polní nemocnice v Afghánistánu od 24. dubna, kdy v této zemi začali působit. ČTK o tom informoval generální štáb české armády.

Mezi ošetřenými bylo do konce minulého týdne 1300 místních obyvatel a 202 příslušníků mezinárodních jednotek ISAF.

Pomoc v české nemocnici vyhledali i vysoce postavení afghánští představitelé, například ministr zahraničí Abdulláh Abdulláh, uvedl generální štáb.

Nemocnice je podle velitele Jindřicha Sitty schopna ošetřit asi 150 pacientů denně, toto číslo se ale v případě nutnosti může zvýšit až na dvojnásobek.

25.6.

Minulostí, současností i budoucím vývojem evropských vězeňských systémů se zabývala čtyřdenní mezinárodní konference, která se konala v Kroměříži. Účastnilo se jí 130 odborníků, z toho 40 ze zahraničí. Experti si vyměňovali své zkušenosti  zaměřené se mimo jiné na problémy s recidivou nebo na pobyt cizinců ve věznicích. ČTK to řekla mluvčí vězeňské služby Miloslava Havlíčková.

K dalším závažným tématům konference patřil podle Havlíčkové boj proti organizovanému zločinu, vzájemné sbližování vězeňské legislativy či prevence kriminality. Na programu byly referáty o fungování různých vězeňských systémů, například v Rusku, Litvě, Polsku, Maďarsku, Švýcarsku nebo Rakousku.

25.6.

Ministr životního prostředí Miloš Kužvart by chtěl otevřít diskusi o ekonomických a ekologických aspektech plavebního kanálu Dunaj-Odra-Labe. Novinářům řekl, že územní rezerva, která se pro dlouho plánovanou stavbu stále drží, brání ve výstavbě jiných životnímu prostředí neprospívajících staveb, stále ale nechává prostor pro realizaci kontroverzního projektu. O zrušení stavební uzávěry usilují některá ekologická sdružení.

Loni česká vláda s realizací severo-jižní vodní cesty oficiálně souhlasila. Vůli vystavět tuto vodní magistrálu v roce 1999 projevilo také Rakousko a souhlasí i Polsko. Vzhledem k tomu, že vodní dopravu podporuje EU, počítají státy od ní s finanční podporou. Podle Kužvarta je však nutné zjistit, jaká bude poptávka po tomto druhu dopravy a zda se vybudování kanálu vyplatí.

Skutečnost, že se propojení evropských veletoků stává opět aktuálním, dokládá i fakt, že se věcí zabýval Evropský parlament.

25.6.

Spokojenost panuje po třídenních jednáních s protějšky z NATO v českém týmu připravujícím pražský listopadový summit Severoatlantické aliance. Pravidelnou zprávu o stavu příprav Bezpečnostní radě státu předložil vládní zmocněnec pro přípravu summitu Alexandr Vondra a i ministři byli se stavem příprav  spokojeni.

K summitu NATO se zaměřily i informace o aktuální bezpečnostní situaci, které předložil Bezpečnostní radě ministr vnitra Stanislav Gross. Ten novináře informoval i o vzniku preventivního hodnocení rizik, spojených se židovskými objekty v ČR po násilnostech vůči podobným stavbám v některých zemích Evropy a severní Afriky.

25.6.

Vládní zmocněnec pro přípravu summitu Alexandr Vondra po jednání Bezpečnostní rady státu oznámil novinářům, že   spojenci ze Severoatlantické aliance pomohou v době konání listopadového summitu NATO v Praze České republice se zvýšenou ochranou jejího vzdušného prostoru. 

"Já si myslím, že k tomu přistupuje (ministerstvo obrany) velmi zodpovědně, s velkým předstihem. Já si myslím, že budeme schopni ochranu vzdušného prostoru kompletně zabezpečit," řekl Vondra o utajovaném materiálu, který se ochranou vzdušného prostoru zabývá a který připravil resort obrany. Vondra podotkl, že podobně byla zabezpečována ochrana i nedávného římského summitu NATO-Rusko.

27.6.

Předseda ČSSD Vladimír Špidla, který nyní jedná o vytvoření nové české vlády, nevidí důvod pro otevření nových česko-rakouských jednání o takzvaných Benešových dekretech a jihočeské jaderné elektrárně Temelín, v něž doufá pravicová vláda ve Vídni. Špidla to řekl pro páteční (28.6.) vydání rakouského týdeníku Format.

Špidla nevidí možnost vyjednávat o požadavku rakouského kabinetu, aby Česká republika prohlásila dekrety za "mrtvé bezpráví". Uvedl, že vyvražďování národa, jakož i další kriminální činy nebyly nikdy po válce amnestovány. Dekrety nemají podle šéfa ČSSD v současnosti žádné právní účinky; "je nemožné je takzvaně retroaktivně zrušit" - měly však platnost v době odsunu. Pařížská dohoda navíc dávala zemím, které byly pod nacistickou okupací nebo proti ní povstaly, právo na reparace a v souladu s tímto právem došlo také k vyvlastnění sudetských Němců, soudí politik.

Předseda sociálních demokratů v rozhovoru odmítl také myšlenku kancléře Wolfganga Schüssela na dobrovolné zřízení odškodňovacího fondu, podobného, jaký byl vytvořen Rakušany pro nuceně nasazené: "Proč? Nevím proč? To je vskutku nemožné. Již v šedesátých letech jsme s Rakouskem takovéto dohody uzavřeli." Není tudíž důvod o otázkách restitucí nebo odškodnění mluvit a ani vyjednávat, dodal.

27.6.

S vicepremiérem Vladimírem Špidlou hovořil během své návštěvy Prahy libanonský prezident Emil Lahúd o situaci na Blízkém východě. "Logicky jsme spolu hovořili rovněž o česko-libanonských vztazích," řekl ČTK Špidla. Politici je vidí jako dobré, což se podle Špidly projevuje například při výměně studentů, kulturní spolupráci nebo v obchodu.

Vzájemný obrat mezi Českou republikou a Libanonem ale v posledních letech klesá. V roce 1996 dosahoval 1,7 miliardy korun, loni byl o 400 miliónů nižší. Libanon však skýtá pro české firmy možnosti ve vývozu dopravních systémů či malých elektráren.

Přestože politici hodnotí vzájemné vztahy jako bezproblémové, citelnou komplikaci asi vyvolaly nedávné výroky premiéra Miloše Zemana právě na adresu šéfa palestinské autonomie Jásira Arafata. Během únorové návštěvy Izraele ho Zeman v tisku přirovnal k Adolfu Hitlerovi. Jeho slova později v Libanonu vysvětlovali jiní politici jako nepřesnost a nedorozumění.

Lahúd popřel, že by se právě kvůli těmto výrokům odmítl během své návštěvy Prahy se Zemanem setkat. Přesto v jeho programu tradiční schůzka s předsedou české vlády chyběla.

27.6.

Premiér Miloš Zeman žádá zastavení stíhání dvou běloruských novinářů. ČTK o tom informoval Jindřich Marek z tiskového oddělení Úřadu vlády. Šéfredaktor týdeníku Pahonia Mikola Markievič a jeden z jeho redaktorů Pavel Mažejka byli v pondělí (24.6.) odsouzeni ke 30 a 24 měsícům "omezení svobody" za kritiku prezidenta Alexandra Lukašenka. Stalo se tak poprvé, kdy byl uplatněn zákon trestající pomluvu prezidenta.

28.6.

Ředitel Úřadu pro zahraniční styky a informace a šéf rozvědky František Bublan odpovídal v deníku Právo na otázky týkající se ochranného zabezpečení chystaného listopadového summitu NATO v Praze.*)

29.6.

Francouzská veřejnost neuvidí slavnou výtvarnou sbírku Vincence Kramáře. Vláda rozhodla, že tato unikátní kolekce neodcestuje do Paříže, kde měla být původně klenotem České kulturní sezóny. Jak novinářům řekl ministr kultury Pavel Dostál, důvodem je především obava z možných kroků neúspěšných žadatelů o restituci sbírky.

Cena děl, které měly být vyvezeny, je více než půl miliardy dolarů (16,25 miliardy korun), umělecká cena je podle šéfa Národní galerie Milana Knížáka nevyčíslitelná. Svou roli při rozhodnutí vlády ale sehrála i mezinárodní arbitráž mezi českým státem a společností CME. Tato firma se na České republice domáhá odškodnění za znehodnocení své investice do televize Nova. Požaduje odškodnění ve výši 526,9 miliónu amerických dolarů (asi 15,8 miliard korun) a úroky. 

29.6.

Předsedové vlád visegrádské čtyřky se na setkání v maďarské Ostřihomi dohodli na zvýšení spolupráce v rámci tohoto seskupení. Premiéři se shodli, že je zapotřebí posílit pravomoci předsednické země, která bude mít větší odpovědnost a bude odpovídat i za vnější kontakty seskupení jako celku.

"Právě proto, že se visegrádská spolupráce osvědčila, je zapotřebí přikročit k posílení role předsednické země, zejména z hlediska odpovědnosti," řekl novinářům po skončení jednání český premiér Miloš Zeman.

Předsednická země musí kromě odpovědnosti za vnější kontakty seskupení k zahraničí koordinovat také spolupráci uvnitř V4. "Posílení předsednických pravomocí svědčí o životaschopnosti visegrádské spolupráce," dodal Zeman.

Premiéři si vyměnili také zkušenosti z přístupového procesu do Evropské unie a dohodli se na vytvoření společného internetového portálu o visegrádské skupině, kde budou prezentovat dosažené výsledky a cíle seskupení.

Předsedové vlád Maďarska, Polska a České republiky Péter Medgyessy, Leszek Miller a Miloš Zeman na setkání také opětovně vyjádřili jednoznačnou podporu Slovensku na jeho cestě do NATO.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

3.6.

Česká republika uzavřela od začátku roku jednu kapitolu, regionální politiku, a zatím se nezdá, že by se podařil průlom v kapitole "doprava".

"Důvod k velkým oslavám tady skutečně není," řekl ČTK státní tajemník Pavel Telička. Usoudil ovšem, že většina nedořešených věcí je na "druhé straně", tedy v EU, která neodpověděla například na české návrhy v kapitolách "doprava" a "instituce".

V této fázi rozhovorů je však celkem jedno, zda se ta či ona ze zbývajících dvou-tří technických kapitol uzavře v červnu nebo v září, soudí Telička. "Tím bych úspěšnost neměřil. Důležité je, že jsme za vodou, v závěru jednání." Vyjádřil přesvědčení, že navzdory obtížnému hledání kompromisů mezi členskými státy v zemědělských otázkách se povede jednání uzavřít do konce roku.

4.6.

Český velvyslanec při OSN Hynek Kmoníček trvá na tom, že se terorista Muhammad Atta v Praze setkal s iráckým agentem. ČTK to sdělila redakce týdeníku The Prague Post, jehož zpravodaji Franku Griffinovi poskytl Kmoníček v New Yorku rozhovor. 

Kmoníčkovo vyjádření přichází několik týdnů poté, co američtí představitelé popřeli, že by o loňském Attově setkání s diplomatem a agentem Ahmadem Chalílem Ibráhímem Sámirem Aním v Praze existovaly důkazy.

4.6.

V nové Radě NATO - Rusko zasedá 20 rovnoprávných partnerů, nikdo není nikomu nijak nadřízen. Nelze už tedy dělat jako dosud při ministerských zasedáních tiskové konference s předsedající "trojkou" ve složení ruský ministr, generální tajemník NATO a rotující ministr z členské země aliance.

Naposled se tato formace objevila před novináři na nedávné schůzce ministrů zahraničí v Reykjavíku ve složení Igor Ivanov -  George Robertson - Jan Kavan.

"Je to trochu zapeklitý problém," přiznal nejmenovaný činitel aliance, když mluvil o přípravě nadcházejícího zasedání ministrů obrany NATO, na jehož okraji se bude jednat s Ruskem.

6.6.

Otázkami vstupu České republiky do EU a mírou informovanosti veřejnosti o této problematice se v rozhovoru pro Týdeník Ekonom zabývala Marie Chatardová, ředitelka odboru komunikační strategie Ministerstva zahraničních věcí ČR.*)

7.6.

Českému ministrovi zahraničí Janu Kavanovi při schůzce v Bruselu řekl předseda Evropského parlamentu Pat Cox, že Česká republika nepotřebuje žádné dodatečné institucionální záruky od EU a že zpochybňování Benešových dekretů nepovede ke změně majetkových vztahů. Dostatečnou zárukou pro ni bude samotné členství v Evropské unii, založené na nadvládě práva. 

"Smyslem této generace Evropanů je budovat budoucnost radikálně odlišnou od minulosti, respektovat nadvládu práva - a to je to nejlepší ujištění pro lidi, kteří v České republice mají nepodložené obavy, že přijdou o majetek či živobytí. Právní společenství zajistí jejich plnou ochranu," vyložil Cox v rozhovoru pro ČTK.

Debata se týkala opakovaných požadavků ODS a jejího předsedy Václava Klause, aby unie nějakou formou poskytla garanci, že majetkové poměry zůstanou po vstupu nezměněny. Před Coxem odmítl tento požadavek také člen Evropské komise Günter Verheugen, který ho označil za kontraproduktivní, protože by vlastně vtahoval otázku dekretů do přístupového jednání.

Kavana mimo jiné upozornil - po četbě článku Václava Havla na toto téma - že Česká republika sice dostatečně vysvětlila svůj pohled na poválečné dekrety, málo však informovala o postavě samotného prezidenta Edvarda Beneše.

7.6.

Pátá schůze Konventu o budoucím uspořádání Evropské unie v Bruselu přinesla podstatnější a cílenější debatu; potvrdila také převahu stoupenců hlubší integrace mezi 105 delegáty. Byla ovšem opět jen rozpravou, protože Konvent je po třech měsících nadále v "poslouchací" fázi.

Dnešní diskuse o roli národních parlamentů v budoucí EU ukázala, že zatímco si většina přeje zvýšení jejich vlivu na evropské rozhodování, názory na to, jak to udělat, se velmi liší. Převládalo mínění, že by institucionální systém měl zůstat takový, jaký je dnes, a parlamenty členských zemí by měly hlavně kontrolovat, jaké zákony v EU prosazují a schvalují jejich vlastní vlády.

Mnoho delegátů ovšem chtělo, aby národní parlamenty dostaly přímé zastoupení, ať už formou druhé komory Evropského parlamentu, nebo nějakého styčného výboru. Patří k nim i český poslanec Jan Zahradil (ODS), který si představuje, že taková instituce by mohla fungovat i jako odvolací instance proti rozsudkům Evropského soudního dvora, které jsou v nynějším systému konečné.

Jan Kavan na Konventu jednoznačně podpořil sjednocení a sladění politik, kterými bude unie čelit zločinnosti a řešit problémy migrace či azylu. Považuje to za "velmi žádoucí", stejně jako posilování pravomocí Europolu a zřizování společných pohraničních sil pro ostrahu vnějších hranic unie. Při těchto aktivitách je podle něj ovšem třeba dbát, aby i na úrovni EU fungovala demokratická kontrola jakýchkoli nadnárodních represívních institucí.*)

10.6.

Nový český generální konzulát v Ruské federaci byl oficiálně otevřen ve městě Jekatěrinburg na Urale. Slavnostní ceremonie se zúčastnila delegace českých senátorů vedená místopředsedou Senátu Přemyslem Sobotkou.

O zřízení konzulátu bylo rozhodnuto při návštěvě gubernátora Sverdlovské oblasti Eduarda Rossela v Praze v květnu 2000. Úřad začal pracovat v plném rozsahu letos 2. dubna. Oficiální zahájení činnosti muselo být podle diplomatických zdrojů odloženo z organizačních důvodů.

V Rusku dosud působily dva české konzuláty: v Moskvě a v Petrohradu. Po zavedení vízové povinnosti, která pro občany Ruska a České republiky začala platit od 29. května 2000, museli ruští obyvatelé cestovat kvůli vyřízení víza do těchto dvou měst.

11.6.

Pokud se členské státy nedohodnou do října o tom, jaký režim přímých zemědělských podpor nabídnout kandidátům po přijetí do EU, hrozí krize procesu rozšíření. Do té doby však netřeba neshodu v rámci "patnáctky" dramatizovat, řekl v Lucemburku po setkání s představiteli EU český ministr zahraničí Jan Kavan.

"Byli bychom samozřejmě raději, kdyby se dohodli už nyní, považuji to však za krajně nepravděpodobné," uvedl Kavan k pondělnímu (10.6.) zasedání ministrů zahraničí EU, kteří se neshodli na společném stanovisku k otázce přímých podpor pro nové členy. "Jsem přesvědčen, že po volbách v Německu bude možné najít řešení přijatelné pro všechny."

12.6.

Hlavní vyjednavač s Evropskou unií Pavel Telička se v Praze se zástupci Agrární komory shodl na tom, že čeští zemědělci by po vstupu země do unie měli mít stejné podmínky jako jejich kolegové v nynějších členských zemích. "Je reálné dosáhnout takových podmínek, aby čeští zemědělci mohli konkurovat na vnitřním trhu unie," řekl Telička po jednání novinářům.

13.6.

Ministerstvo zahraničních věcí ČR vzalo na vědomí, že rezoluce vypracovaná Evropským parlamentem se zmiňuje také o Benešových dekretech, sdělil ČTK jeho tiskový odbor. Část rezoluce Evropského parlamentu, která se týká dekretů, v podstatě reaguje podle ministerstva zahraničí ČR na dubnové usnesení českého parlamentu a na společné prohlášení českého premiéra Miloše Zemana a komisaře Evropské komise Güntera Verheugena k této věci. Přijatá rezoluce k rozšíření EU připomněla jak dubnové usnesení parlamentu, tak též prohlášení obou zmíněných politiků. 

Česká diplomacie ocenila, že evropští poslanci podpořili české úsilí o zvýšení počtu míst v EP z 20 na 22. Podle ní EP připomíná princip poměrného zastoupení obyvatel.

V části k dekretům EP vyjadřuje očekávání, že pokud budou v českém právu zjištěna nějaká diskriminační ustanovení odporující evropským normám, budou do vstupu do EU zrušena. 

Ministerstvo také uvítalo "snahu EP o nalezení přijatelného řešení finančních aspektů rozšíření" ve zprávě o finančních dopadech rozšíření a v rezoluci o potřebě úspěšného začlenění nových členů do společné zemědělské politiky.

Kandidátské země by podle EP měly po vstupu dostat nárok na část přímých podpor pro své zemědělce, nikoli však plné částky, což navrhuje i Evropská komise. Zpráva se ale přimlouvá za větší pružnost při výpočtu výrobních kvót.

15.6.

Na českých zastupitelských úřadech skončily volby do Poslanecké sněmovny. Patrně nejvíce Čechů hlasovalo v Bratislavě, a to 287. V Paříži se voleb zúčastnilo 259 voličů, Británii odevzdalo hlasy mezi 140 a 150. Na konzulátech v Německu to byly necelé dvě stovky občanů ČR. V Itálii hlasovalo 170 voličů. Většinu těch, kdo se v Římě k volbám zaregistrovali, tvořili kněží a řádové sestry. Ve Vídní hlasovalo 120 českých občanů. Účast byla mírně nad očekáváním, stejně jako v Polsku, kde hlasovalo 70 voličů.

21.6.

Česká republika a Vatikán stvrdily v Praze návrh textu mezistátní smlouvy o postavení katolické církve, připravený v uplynulých dvou letech experty. 

Text u ministra zahraničí Jana Kavana parafoval apoštolský nuncius Erwin Josef Ender a hlavní český vyjednavač, Kavanův náměstek Pavel Vošalík. Technická parafa stvrdila ukončené expertní jednání.

24.6.

Český ministr zahraničí Jan Kavan má prý stále poměrně dobré šance na zvolení předsedou 57. Valného shromáždění OSN, které bude zasedat od letošního 10. září v New Yorku. Jediným soupeřem je Bělorusko, které ještě ani nepředstavilo kandidáta.

Volba předsedy VS OSN se letos může uskutečnit jiným způsobem, než bylo doposud obvyklé. Představitelé pěti zemí, mezi nimi i České republiky zastoupené velvyslancem Hynkem Kmoníčkem, totiž připravili rezoluci, podle které by se měl předseda a šéfové všech šesti výborů volit tři měsíce před zahájením zasedání, aby se mohli na funkce lépe připravit. Vedle České republiky předkládají návrh rezoluce Chile, Francie, Singapur a Jihoafrická republika.

25.6.

Náhradní sídlo Rádia Svobodná Evropa/Rádio Svoboda začaly hledat realitní kanceláře, protože vláda nenašla žádný vlastní objekt, který by stanici vyhovoval. Po jednání Bezpečnostní rady státu to novinářům řekl ministr zahraničí Jan Kavan. I když naznačil, že náklady na stěhování ponesou i Spojené státy, finanční otázka ještě podle něj není zcela vyřešena. Podle ministra bude vhodná lokalita nalezena "velmi brzy". 

26.6.

Za "krajně nepravděpodobnou" považuje ministr zahraničí Jan Kavan možnost, že by se kvůli své kandidatuře na předsedu Valného shromáždění OSN vzdal svého poslaneckého mandátu. Míní, že obě funkce lze zvládnout, což novinářům potvrdil i současný jihokorejský předseda Valného shromáždění OSN Han Sung-su.

O novém předsedovi by se mohlo v OSN hlasovat již kolem 8. července, tedy tři měsíce předtím, než začne shromáždění zasedat. Kavan uvedl, že doposud obdržel podporu 105 ze 189 členských států OSN. Han dodal, že ji vyjádřila i Jižní Korea.

Jan Kavan by byl v případě svého zvolení prvním Čechem i Čechoslovákem a zároveň jedním z mála lidí ze zemí bývalého východního bloku v čele Valného shromáždění OSN.

26.6.

Do Lotyšska a Brazílie míří noví čeští velvyslanci. Do Brazílie odjede bývalý generální konzul v Riu de Janiero Zdeněk Mrklovský, do Lotyšska se chystá Jiří Kubíček, sdělilo ČTK ministerstvo zahraničí.

Kubíček doposud zastával post ředitele diplomatického protokolu ministerstva a v Rize nastoupí za Janu Bulenovou. Mrklovský působil na americkém odboru ministerstva. V Brazílii vystřídá Ladislava Škeříka.

26.6.

Ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan jednal s nynějším šéfem valného shromáždění Han Sung-suem. Novinářům po jednání řekl, že jednou z nejsložitějších věcí, které čekají na nového předsedu Valného shromáždění OSN, bude reforma a rozšíření Rady bezpečnosti OSN. Podle dosavadního předsedy valného shromáždění je Česká republika jedním z nejaktivnějších členů OSN.

Pokud by Jan Kavan dosavadního předsedu OSN v jeho funkci nahradil, chtěl by navázat na práci předchozích předsedů. Předpokládá reformu OSN, důležité podle něj bude zahájení změn v Radě bezpečnosti. "Bude se od nás očekávat, že po devíti velmi chudých letech, kdy reforma (Rady bezpečnosti OSN) na obzoru nebyla, se nám podaří alespoň trochu k reformě pohnout," řekl.

Česko chce podle něj prosazovat politiku předcházení konfliktům, mírová řešení, boj proti terorismu a efektivní pomoc rozvojovým zemím. Ministr předpokládá, že činnost OSN bude v příštím roce ovlivněna blízkovýchodním konfliktem i napjatými vztahy mezi Indií a Pákistánem. Od OSN se očekává, že bude v těchto záležitostech aktivnější, míní.

Kavana by měl v OSN v New Yorku obklopovat třináctičlenný český tým, z toho by bylo 11 diplomatů. 

28.6.

Hlavní český vyjednávač s EU Pavel Telička se účastnil jednání v Bruselu o kapitole "zemědělství".  Většina kandidátských zemí po tomto jednání vyjádřila výhrady k některým bodům ve společné pozici Evropské unie ke kapitole "zemědělství", o níž s nimi unie jednala.

Generální ředitel pro rozšíření v Evropské komisi Eneko Landaburu poté sdělil, že EU je připravena své pozice pozměnit.

Většina kandidátů například odmítla navržené produkční kvóty pro mléko a referenční období pro určování produkčních kvót. "Zazněly mnohé neshody. EU možná špatně posoudila některé aspekty. Nic však není tabu. Vše zůstává k posouzení a konečnému rozhodnutí, které bude nejspíš bližší kandidátským zemím," řekl Landaburu na tiskové konferenci.

Hlavní český vyjednávač s EU Pavel Telička po jednání sdělil, že ve společné pozici EU v zemědělství je pro Česko mnoho těžko přijatelných nebo nepřijatelných návrhů a že text bude brzy předmětem dalších jednání.

29.6.

Česká republika bude mít poprvé v historii svého zástupce v čele zasedání Valného shromáždění OSN. Stane se jím dosavadní šéf české diplomacie a místopředseda vlády Jan Kavan. Cestu k této prestižní funkci mu uvolnilo Bělorusko, které v pátek (28.6.) svoji kandidaturu na předsednictví VS OSN oficiálně stáhlo.

Svůj úmysl usilovat o křeslo předsedy 57. zasedání Valného shromáždění zveřejnil Kavan začátkem loňského roku. Již tehdy jeho mluvčí uvedl, že šéf Černínského paláce získal podporu prakticky všech zemí, které o to požádal, do konce minulého týdne to bylo již 105 ze 189 členských států OSN.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

4.6.

Zhruba 850 Romů, kteří byli za druhé světové války z rasových důvodů diskriminováni a perzekvováni, si mohlo v těchto dnech vyzvednout na českých poštách finanční odškodnění. Při vyřizování žádostí jim při tom pomáhají terénní spolupracovníci společnosti Člověk v tísni, řekl ČTK Jakub Steiner z této humanitární organizace. Podle Dariny Sedláčkové z Česko-německého fondu budoucnostit tak dochází poprvé k odškodnění velké skupiny romských žadatelů, kteří byli odvlečeni do koncentračních či pracovních táborů nebo byli nuceni opustit své domovy.

4.6.

Nespočet význačných českých hudebních těles i sólistů se nyní střídalo ve Francii v rámci České kulturní sezóny nazvané "Bohemia Magica". 

Bohatý maratón tří stovek koncertů české klasické hudby, který je stěžejní součástí sezóny, začal již v květnu. Ve známém pařížském divadle Châtelet i Rýnské opeře ve Štrasburku se například představilo Pražákovo kvarteto, které patří ve Francii k nejuznávanějším souborům. Francouzský národní orchestr koncertoval pod taktovou Jiřího Bělohlávka.

Množství českých hudebníků se účastnilo na zámku Fontainebleau hudebního setkání s názvem "ProQuartet", které v sobotu (1.6.) zahájil klavírista Ivan Moravec. Deník Libération jej při té příležitosti v rozsáhlém portrétu nazval "legendou klavíru 20. století".

6.6.

Rozhovor s předsedou Svazu průmyslu a obchodu ČR Stanislavem Kázeckým, týkající se jednání s EU, s názvem Chceme rovné podmínky uveřejnil deník Hospodářské noviny.*)

7.6.

Hlavní město Praha se spolupodílí na pěti projektech Evropské unie, jejichž cílem je řešit dopravu ve velkých městech s důrazem na zlepšení životního prostředí. Oblast dolních Holešovic byla vybrána pro ověřování projektu "Heaven". Jeho cílem je nalézt způsob, jak ozdravit životní prostředí ve velkých městech, jež je zatíženo emisemi a hlukem z dopravy, informoval ČTK Zdeněk Šuta z magistrátního odboru rozvoje dopravy. V praxi se bude zkoušet, jak lze dopravními opatřeními příznivě ovlivnit životní prostředí v blízkosti rušných komunikací. 

11.6.

Českobratrská církev evangelická poukázala půl miliónu korun na sbírku SOS Afghánistán. Prostřednictvím humanitární organizace, obecně prospěšné společnosti Člověk v tísni při České televizi, se tak církev podle své mluvčí Ivany Benešové snaží pomoci stále trpící zemi sužované velkým strádáním a velkou nouzí.

Sbírka je určena především na program obnovy školského systému, neboť vzdělávání bylo na celou řadu let přerušeno. Cílem je uvést do provozu během tohoto roku 50 škol v severních provinciích Afghánistánu s kapacitou přibližně 30.000 dětí.

Dále jsou peníze určeny na humanitární pomoc, především na distribuci základních potravin, dek a dalších nejběžnějších potřeb pro přežití, na otevření zdravotnických center, obnovu základní infrastruktury a celkovou pomoc při návratu k normálnímu životu.

Jde především o program záchrany a obnovy v provinciích Balkh a Samangan v severním Afghánistánu. V tamních okresech se několik posledních let bojovalo, frontové linie se přelévaly přes vesnice v horské krajině a části okresů byly po několik let v obklíčení.

11.6.

V Českém centru v Bruselu se otevřela veřejnosti výstava obrazů malíře českého původu Petra Schlossera a plastik Belgičanky Martiny Vanderhovenové. Ta je manželkou českého houslisty Pavla Hrdličky, jehož duo Královské valonské opery oživilo vernisáž hudebním intermezzem.

11.6.

Gratulace k půl století na britském trůně a vzkazy, ať se má královna krásně a určitě přijede do Prahy, patřily mezi nejčastější přání, která psaly děti ze čtyř pražských mezinárodních škol britské panovnici Alžbětě II. Ke zdravicím přidaly děti i obrázky panovnice.

Dvě stovky dětí si na zahradě britského velvyslanectví popovídaly i s velvyslankyní Anne Pringleovou. Zvídaví školáci se ptali nejen na královnu Alžbětu, ale i na to, jak se žije na velvyslanectví.

18.6.

Největší domácí zbrojovka Aero Vodochody zahájila jednání o vývozu lehkých bitevníků L-159 do Indonésie. Stalo se tak v souvislosti se současně probíhající návštěvou indonéské prezidentky Megawati Sukarnoputriové.

"Byly zahájeny rozhovory o případné potřebě letounu L-159 pro indonéské letectvo," potvrdil ČTK viceprezident Aera Viktor Kučera s tím, že by se jednalo zřejmě o stovky letadel. "Indonésané mají značnou potřebu nahradit různé druhy starších typů letadel a do jejich potřeby by víceméně zapadaly oba typy L-159A a L-159B," prohlásil. L-159B je dvoumístná verze, vhodná k boji i výcviku. Zatím však nejsou byť náznaky vyhlášení výběrového řízení, což však nemusí být jednoznačnou nutností.

"Bude rozhodovat spolupráce s místním průmyslem," poznamenal Kučera. 

"Já si myslím, že ta šance pro Aero se stává docela zajímavou," řekl v květnu ČTK prezident Aero Vodochody Antonín Jakubše.

18.6.

Britští vojáci působící ve Vyškově slavili 50. výročí korunovace královny Alžběty II. Při této příležitosti nakoupili počítače pro děti z Vyškova a Slavkova u Brna. Věnovali jim i zahradní domek. "Jsme zde druhý rok. Žije se nám tady dobře, proto jsme chtěli nějak pomoci," řekl ČTK velitel Britského vojenského poradního a výcvikového týmu (BMATT) Christopher Coats. Tým školí vojáky ze střední a východní Evropy. Polovinu financí vojáci vybrali mezi sebou, zbytek věnovaly britské firmy, které mají zastoupení v České republice.

19.6.

Altán nejen pro obyvatele Domu Sue Ryderové v Praze 4 slavnostně otevřela britská velvyslankyně v České republice Anne Pringleová. Zástupci velvyslanectví domov kontaktovali sami, chtěli něco udělat pro určitou komunitu lidí, a to k 50. výročí nástupu královny Alžběty II. na britský trůn, řekla ČTK zástupkyně ředitelky domova Markéta Nováková.

"Je to citlivý způsob integrace starých a postižených lidí mezi zdravé," podotkla. V altánu se budou konat například koncerty, bude otevřen nejen klientům domova, ale i lidem ze čtvrtého městského obvodu. Na jeho vybudování bylo třeba zhruba 200.000 korun. "Peníze domovu poskytly různé subjekty včetně městské části Prahy 4 a sekce obrany britského velvyslanectví. Ti pro nás peníze sháněli dobrovolně a ve svém volném čase, a to velmi oceňujeme," dodala Nováková.

20.6.

Žáci Základní církevní školy Salvátor ve Valašském Meziříčí na Vsetínsku shromáždili více než 200 brýlí pro obyvatele Středoafrické republiky. Do sbírky se zapojila i oční ambulance městské nemocnice, která poskytla téměř 200 dioptrických a 65 slunečních brýlí. Zároveň všechny brýle přeměřila.

Pomoc je určena nemocnici ve městě Bozoum, řekl ČTK mluvčí valašskomeziříčské radnice Josef Beneš. Brýle jsou tam podle něj pro běžného člověka téměř nedostupné.

"Brýle a jejich části naši žáci sháněli doma a mezi příbuznými. Jedno dítě dokonce přineslo desatery vlastní brýle, které postupně odkládalo," sdělila ČTK učitelka a garantka misijní činnosti Ludmila Černochová.

K dobročinné akci vyzval řád Bosých karmelitánů z Kláštera Pražského jezulátka.

21.6.

Prezident několika evropských romských organizací Ladislav Baláž tvrdí, že počet Romů, kteří nyní směřují do Británie s žádostí o azyl, se zvýšil. Podle jeho údajů na britské ostrovy za poslední dva měsíce přijelo na 250 rodin. Eleanor Petchová z velvyslanectví ČTK odkázala na údaje úřadů v Londýně. Podle nich počet českých žádostí o azyl vytrvale klesá. V letošním prvním čtvrtletí jich bylo 80.

24.6.

Humanitární organizace ADRA vyhlásila veřejnou sbírku na pomoc obyvatelům jižního Ruska, které postihly záplavy. Velká voda, která přišla po prudkých deštích, si vyžádala více než čtyři desítky životů, řekla ČTK mluvčí Občanského sdružení ADRA Petra Bohačíková.

Sbírka humanitární organizace ADRA je součástí akce Pomáhat může každý, která byla vyhlášena u příležitosti desátého výročí její existence v České republice.

24.6.

Česká republika se stala první z kandidátských zemí, která otevřela v úřadech Evropské komise výstavu o životě, kultuře, ekonomice a politice svého národa. Této pocty se Česku dostalo především s ohledem na "záření české kultury v Evropě", řekla ČTK generální ředitelka pro zaměstnanost a sociální otázky v EK Odile Quintinová.

Velvyslanec ČR při EU Libor Sečka v projevu označil ČR za jednu z nejaktivnějších kandidátských zemí. Ujistil, že ČR nezapomíná vedle ekonomického rozvoje na sociální a kulturní politiku.

Cílem putovní výstavy po úřadech EK bylo podle jejích protagonistů seznámit pracovníky komise, budoucí kolegy českých odborníků, a další zájemce s českým národem. Vedle informačních panelů a bohaté písemné dokumentace s ekonomickými a dalšími údaji o ČR o to usilovala výstava fotografií Jiřího Machta o Praze a dalších českých městech, expozice Exlibris mladých českých tvůrců a videoprojekce dokumentárních filmů.

24.6.

Hlavní město Nebrasky Lincoln chce navázat partnerský vztah s Plzní. Starosta pověřil jednu z účastnic plzeňského kongresu krajanské Československé společnosti pro vědy a umění, aby předala dopis s tímto návrhem plzeňskému primátorovi Jiřímu Šnebergerovi. Úkol svěřil profesorce lincolnské univerzity Miladě Pierceové.

"V Nebrasce je totiž nejsilnější koncentrace Čechů a Slováků ve Spojených státech. Řada z nich pochází ze západních a jižních Čech. To je také jeden z důvodů, proč chceme s Plzní spolupracovat," řekla ČTK Pierceová. Doplnila, že z Čech nebo ze Slovenska pochází deset až 20 procent z 1,6 miliónu obyvatel Nebrasky.

25.6.

V Bruselu byl slavnostně otevřen Dům Prahy, první zastoupení českého regionu v belgickém hlavním městě, sídle institucí Evropské unie. Hosty vítala Fanfára pražského hradu, vyhrávaly přední české hudebnice a slavnostní večer ukončila velkolepá světelná show se symbolikou české metropole a malý ohňostroj.

Dům bude sloužit k propagaci Prahy, k přitahování investic, k šíření informací i věhlasu. Ředitel zastoupení Zdeněk Werner si představuje, že se navíc postupně stane vyhledávaným stánkem kultury - už proto pozval na zahájení harfenistku Kateřinu Englichovou, houslistku Jitku Hosprovou a mezzosopranistku Andreu Kalivodovou. V nově vytvořené galerii byla premiérově umístěna slavná výstava Pražský chodec fotografa Jiřího Všetečky.

V Bruselu funguje zastoupení asi dvou stovek regionů a měst členských zemí; většinou se soustřeďují na lobbování u evropských institucí. Srovnatelně náročné středisko jako Praha provozuje podle Wernera zhruba 30 regionů.

26.6.

Krajští zastupitelé v Ústí nad Labem odmítli výzvu saského zemského sněmu, aby Česká republika zrušila Benešovy dekrety. "V souladu s usnesením Poslanecké sněmovny kategoricky odmítáme takovéto jednostranné snahy o otevírání otázek souvisejících s koncem a výsledky druhé světové války," píše se v usnesení, které hejtman Jiří Šulc zašle předsedovi saského zemského sněmu a dalším českým a saským politikům.

27.6.

Na otázky týkající se osudu běženců na našem území odpovídala v deníku Hospodářské noviny Anna Grušová z poradny pro uprchlíky Českého helsinského výboru.*)

27.6.

Deník Právo otiskl rozhovor s náměstkem pražského primátora Jiřím Paroubkem s názvem Investice do domu v Bruselu se nám vyplatí.*)

28.6.

Příští výroční konference česko-německého diskusního fóra, které se zabývá vzájemnými vztahy na základě mezistátní deklarace z roku 1997, se uskuteční v únoru 2003 v Mnichově. Rozhodla o tom v Berlíně koordinační rada fóra s tím, že tématem bude dopad rozšíření Evropské unie na dvoustranné vztahy.

Jak ČTK informoval spolupředseda koordinační rady, bývalý náměstek českého ministra zahraničí Otto Pick, mnichovská konference se bude zabývat tím, jak česko-německé styky ovlivní letos v prosinci kodaňský summit EU. Na něm by se mělo rozhodnout o konkrétním otevření společenství pro nové členské státy.

Rada mimo jiné vyslechla zprávy o stavu lužickosrbské menšiny v Německu a německé v Česku, které menšiny vypracovaly a postoupí je vládním úřadům. 

Pick ocenil, že pokračuje příprava srovnávací analýzy poválečných dekretů prezidenta Beneše a podobných zákonů o postihu Němců, přijatých v té době v jiných evropských zemích. Na české straně je garantem Jiří Pešek z pražského Institutu mezinárodních studií a na německé partnerský ústav v Mnichově. Cílem projektu je porovnat tehdejší československé normy v evropských souvislostech s právními normami, které v letech 1938 až 1948 přijaly země okupované nacisty.
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