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Češka Republika na Sajmu energetike, građevinarstva i vode - vodovoda -sanitarnih tehnologija 2015
Češka Republika je danas svečano otvorila svoj paviljon na Sajmu energetike, građevinarstva i vodoprivrede koji se održava od 23. do 27. septembra 2015. u Budvi, Crna Gora. Pod pokroviteljstvom vladine agencije za podsticanje trgovine CzechTrade u okviru kolektivne izložbe čeških izlagača predstaviće se ukupno petnaest čeških firmi – ENVIRMINE-ENERGO a.s., GAPA MB s.r.o., HYDROHROM s.r.o., INCO engineering s.r.o., PSP Engineering a.s., REKO Praha a.s., Rockwell Automation s.r.o, SES a.s., ŠKODA Praha a.s., ZAT a.s., ZAM-SERVIS s.r.o., ZK-TERMOCHEM s.r.o., ZPA Industry a.s., ZPA Nová Paka a.s. a ZPA SMART ENERGY a.s.
Prag i Budva, 23. septembar 2015.: Češko-crnogorska ekonomska saradnja ima dugu i uspješnu tradiciju. Još za vrijeme nezavisne Knjaževine i Kraljevine Crne Gore Česi su osnovali prvu pivaru u zemlji, u Nikšiću. Češki proizvodi i brendovi su i danas u Crnoj Gori zvučni - naročito automobili, mašine, tehnološki sistemi kao i proizvodi za domaćinstva. Češke firme na sajmu energetike, građevinarstva i vodoprivrede 2015. mogu da ponude svoj jedinstveni know-how, posebno u energetskom sektoru, učešćem u projektima kao što je npr. izgradnja drugog bloka termoelektrane Pljevja, odnosno pri izgradnji hidroelektrana.
Češki paviljon je organizovan pod pokroviteljstvom vladine agencije za podsticanje trgovine CzechTrade, osnovane od strane Ministarstva industrije i trgovine Češke Republike s ciljem promocije izvoza, razvoja međunarodne trgovine i uzajamne saradnje između čeških i stranih kompanija. „Učešće na sajmu energetike, građevinarstva i vodoprivrede u 2015. godini daje Češkoj Republici odličnu priliku da se predstavi kao tradicionalan i pouzdan partner Crne Gore, koji nudi inovativne i kvalitetne proizvode i usluge“, rekao je Izudin Gušmirovič, šef kancelarije CzechTrade u Crnoj Gori, dodajući: „Sajmu u Budvi se češke kompanije redovno vraćaju. Verujemo da  lokalnom tržištu u ovom trenutku ekonomskih promjena imaju mnogo toga da ponude.“ CzechTrade posluje u više od 40 zemalja na pet kontinenata, a njen obim pokriva Evropu od Skandinavije do Balkana, Istočne Evrope i Zajednice nezavisnih država-ZND-a, veliki dio teritorije Afrike i Azije, Kanade, SAD, Latinske Amerike, Australije i Novog Zelanda. Češki paviljon je moguće posjetiti na Jadranskom sajmu u Budvi u hali broj 4 u periodu od 23. do 27. septembra 2015. (Jadranski sajam, Trg slobode 5, 85310 Budva, Crna Gora - www.jadranskisajam.me). 

Češke firme će na sajmu imati priliku da predstave širok spektar inovativnih, visoko kvalitetnih i pristupačnih rješenja u oblasti energetike, građevinarstva i vodoprivrede. 







Nejveći i najvažniji izlagač u okviru kolektivne izložbe Češke Republike je kompanija ŠKODA PRAHA a.s. (www.skodapraha.cz), koja crnogorskom i balkanskom tržištu nudi isporuku energetskih resursa po principu ključ u ruke (EPC), novih objekata i renoviranje postojećih. Širok spektar tehnoloških sistema elektrana, uključujući i pojedinačne komponente. Nadležnost obuhvata prvenstveno konvencionalnu proizvodnju električne energije i nuklearnu energetiku, grijanje i obnovljive izvore energije, kao i pružanje konsultantskih i inženjeriskih usluga. Pored ove kompanije predstaviće se i ENVIRMINE-ENERGO a.s. (www.envirmine-energo.cz), koja nudi isporuke tehnoloških jedinica u oblasti transporta, skladištenje i rukovanje rasipnim materijalima. Mehanički i pneumatski transport rasipnih materijala, doziranje i homogenizacija rasipnih materijala, miješalice, pakovanja i pakovanje postrojenja za rasipni materijal, industrijski usisivači, tehnologije otprašivanja, mjere zaštite od eksplozije po ATEX. GAPA MB s.r.o. (www.gapa.cz) proizvodi otirače i zone za čišćenje – otirači od aluminijuma, četkaste i tekstilne. HYDROHROM s.r.o. (www.hydrohrom.cz) bavi se proizvodnjom vodenih turbina - kompletna tehnološka oprema za hidroelektrane. INCO engineering s.r.o. (www.incoengineering.cz) rudarsku mehanizaciju i opremu za vertikalni transport u podzemnim rudnicima i transport u površinskim kopovima. Razvoj, dizajn, proizvodnju i isporuku po principu ključ u ruke. PSP Engineering a.s. (www.pspeng.cz) je dobavljač i proizvođač mašina i opreme za industriju proizvodnje građevinskog materijala - drobilice, ekrani, sita, mlinovi. REKO PRAHA a.s (www.reko-praha.cz) se bavi dizajniranjem, izgradnjom i popravkom rashladnih tornjeva svih vrsta. Rockwell Automation s.r.o. (www.rockwellautomation.com) nudi kompletno rješenje automatizacije, uključujući softver, logičke i aktivne komponente, senzore i bezbijednosne karakteristike, izvršne i visokonaponske opreme, uključujući optimizaciju i reviziju procesa. SES a.s. (www.ses.sk) nudi investicione jedinice za energetiku – klasični i fluidni parni kotlovi za elektrane, toplane, spalionice i industrijska postrojenja za sagorijevanje uglja, nafte, gasa, biomase i komunalnog otpada. ZAM-SERVIS s.r.o. (www.zam.cz) se bavi proizvodnjom i servisom električne i elektronske opreme za elektrane i rudnike. Nudi bezbijedni transportni pojas, sisteme za mjerenje gasa, glasovnu komunikaciju. ZAT a.s. (www.zat.cz) pored automatizacije nudi sisteme upravljanja turbinama, regulatorni sisteme, SCADA, daljinski nadzor i dijagnostiku. ZK – TERMOCHEM s.r.o. (www.termochem.cz) nudi inženjersko-montažnu djelatnost na industrijskim i petrohemijskim građevinama. ZPA Industry a.s. (www.zpaindustry.cz) nudi industrijsku automatizaciju i sisteme upravljanja. ZPA Nová Paka a.s. (www.zpanp.cz) se bavi razvojem, proizvodnjom i prodajom tehnologije mjerenja i kontrole - temperaturnih senzora, senzora pritiska i razlike u pritisku, monometara, detektora nivoa vode, mjerenja vodljivosti, mjerenja provodljivost toplote, mjerenja protoka toplote, instrumenata za  prikaz i snimanje, regulatora, servomotora i izvora napajanja. ZPA SMART ENERGY a.s. (www.zpa.cz) je proizvođač električnih brojila i MTK prijemnika.
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