Ministerstvo zahraničních věcí na základě usnesení vlády č. 106 ze dne 
8. února 2017
vyhlašuje výběrové řízení na zpracovatele koncepčního návrhu účasti ČR na Všeobecné světové výstavě EXPO 2020 v Dubaji.

V rámci soutěže uchazeči představí svůj koncepční návrh účasti ČR na Všeobecné světové výstavě EXPO, která se uskuteční od 20. 10. 2020 do 10. 4. 2021 v Dubaji ve Spojených arabských emirátech. Hlavním tématem EXPO 2020 je „Connecting Minds, Creating the Future“. Dílčími tématy jsou Opportunity, Mobility, Sustainability.
Vítěz výběrového řízení bude pověřen zpracováním podrobného koncepčního návrhu účasti ČR na Všeobecné světové výstavě EXPO 2020 v Dubaji, k čemuž mu budou ze strany Ministerstva zahraničních věcí (dále jen: MZV) vytvořeny potřebné podmínky včetně finančních. V souladu s usnesením vlády č. 106 ze dne 8. února 2017 předloží MZV tento návrh spolu s návrhem rozpočtu účasti ČR na Všeobecné světové výstavě EXPO 2020 vládě 
a jeho zpracovatele zároveň vládě navrhne ke jmenování generálním komisařem účasti ČR na Všeobecné světové výstavě EXPO 2020.  
Posuzovány budou přihlášky do výběrového řízení, podané ve lhůtě do 6. března 2017, tj. v této lhůtě zaslané prostřednictvím provozovatele poštovních služeb na adresu Personální odbor, Ministerstvo zahraničních věcí, Loretánské náměstí 5, 118 00 Praha 1 – Hradčany, nebo osobně podané v termínu do 6. března 2017 na podatelnu MZV na výše uvedené adrese. Žádost lze podat rovněž v elektronické podobě s uznávaným elektronickým podpisem na elektronickou adresu pers_sekretariat@mzv.cz nebo prostřednictvím veřejné datové sítě do datové schránky (ID datové schránky MZV: e4xaaxh). Přílohy, zasílané datovou schránkou, musí být ve formátu dle zákona č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů, v platném znění, a vyhlášky č. 193/2009 Sb., o stanovení podrobností provádění autorizované konverze dokumentů.

Obálka obsahující přihlášku včetně níže uvedených příloh musí být označena slovem „Neotvírat“ a dále slovy „Výběrové řízení na zpracovatele koncepčního návrhu účasti ČR na Všeobecné světové výstavě EXPO 2020 v Dubaji (č. j. 94458/2017-SED)“.
Výběrového řízení se může zúčastnit pouze uchazeč, který splňuje následující předpoklady:

a) mít státní občanství České republiky;

Splnění tohoto předpokladu se dokládá příslušnými listinami, tj. platným českým dokladem totožnosti nebo osvědčením o státním občanství, ne starším než 12 měsíců, anebo listinou o nabytí nebo udělení státního občanství ČR, ne starší než 12 měsíců. Při podání přihlášky do výběrového řízení lze státní občanství ČR doložit pouze písemným čestným prohlášením o státním občanství, popř. prostou kopií výše uvedeného dokladu totožnosti, opatřenou písemným souhlasem s jejím uložením pro účely výběrového řízení a podpisem žadatele; shora zmíněnou příslušnou listinu je potřeba v takovém případě doložit následně, nejpozději před konáním pohovoru, Personálnímu odboru MZV.

b) dosáhnout věku 18 let;

c) být plně svéprávný;

Splnění tohoto předpokladu se dokládá písemným čestným prohlášením.

d) být bezúhonný;

Splnění tohoto předpokladu se  dokládá výpisem z Rejstříku trestů, který nesmí být starší než 3 měsíce.
e) dosáhnout vysokoškolského vzdělání magisterského typu;

Splnění tohoto předpokladu se dokládá příslušnými listinami, tj. originálem nebo úředně ověřenou kopií dokladu o dosaženém vzdělání (vysokoškolský diplom aj.). V případě zahraničního vzdělání je třeba doložit originál nebo úředně ověřenou kopii nostrifikace. 

f) mít potřebnou zdravotní způsobilost;

Splnění tohoto předpokladu se dokládá příslušnými listinami, tj. lékařským posudkem o zdravotní způsobilosti, vydaným poskytovatelem pracovnělékařských služeb. Při podání přihlášky jej lze doložit pouze písemným čestným prohlášením o zdravotní způsobilosti; shora zmíněnou příslušnou listinu je potřeba v takovém případě doložit následně, nejpozději před konáním pohovoru, Personálnímu odboru MZV.

g)
mít znalost anglického jazyka, odpovídající alespoň stupni C1 Společného evropského referenčního rámce pro jazyky ve stupni znalostí 3 Seznamu standardizovaných jazykových zkoušek, který tvoří přílohu rozhodnutí Ministerstva školství, mládeže 
a tělovýchovy ČR
;

Splnění tohoto předpokladu se dokládá originálem nebo úředně ověřenou kopií vysvědčení/osvědčení  nebo jiného dokladu prokazujícího úroveň znalosti cizího jazyka.

h)
je-li narozen přede dnem 1. prosince 1971
, předpoklad předložení originálu nebo úředně ověřené kopie osvědčení podle § 4 odst. 1 zákona č. 451/1991 Sb., kterým se stanoví některé další předpoklady pro výkon některých funkcí ve státních orgánech 
a organizacích České a Slovenské Federativní Republiky, České republiky a Slovenské republiky, v platném znění (dále jen „zákon č. 451/1991 Sb.“), dokládajícího, že nebyl:

a)
příslušníkem Sboru národní bezpečnosti, zařazeným ve složce Státní bezpečnosti,
b) evidován v materiálech Státní bezpečnosti jako rezident, agent, držitel propůjčeného bytu, držitel konspiračního bytu, informátor nebo ideový spolupracovník Státní bezpečnosti;

Splnění tohoto požadavku lze pro účely výběrového řízení též doložit dokladem, že žadatel o vydání osvědčení požádal. Osvědčení je však žadatel povinen doložit nejpozději před rozhodováním o výsledcích výběrového řízení.

i) je-li narozen přede dnem 1. prosince 1971, předpoklad předložení čestného prohlášení podle § 4 odst. 3 zákona č. 451/1991 Sb., dokládajícího, že nebyl:

a) tajemníkem orgánu Komunistické strany Československa nebo Komunistické strany Slovenska od stupně okresního nebo jemu na roveň postaveného výboru výše, členem předsednictva těchto výborů, členem ústředního výboru Komunistické strany Československa nebo ústředního výboru Komunistické strany Slovenska, členem Byra pro řízení stranické práce v českých zemích nebo členem Výboru pro řízení stranické práce v českých zemích, s výjimkou těch, kteří tyto funkce zastávali pouze v období od 1. ledna 1968 do 1. května 1969,

b) pracovníkem aparátu orgánů, uvedených pod písmenem a) na úseku politického řízení Sboru národní bezpečnosti,

c) příslušníkem Lidových milicí,

d) členem akčního výboru Národní fronty po 25. únoru 1948, prověrkových komisí po 25. únoru 1948 nebo prověrkových a normalizačních komisí po 
21. srpnu 1968,

e) studentem na Vysoké škole Felixe Edmundoviče Dzeržinského při Radě ministrů Svazu sovětských socialistických republik pro příslušníky Státní bezpečnosti, Vysoké škole Ministerstva vnitra Svazu sovětských socialistických republik pro příslušníky Veřejné bezpečnosti, Vyšší politické škole Ministerstva vnitra Svazu sovětských socialistických republik nebo vědeckým aspirantem anebo účastníkem kursů, delších než 3 měsíce, na těchto školách.

Od uchazeče se očekává: 

a) zkušenosti s realizací mezinárodních projektů a fundraisingem;
b) minimálně 3 roky zkušeností s vedením a řízením kolektivu;

c) schopnost strategického a analytického myšlení, orientace na výsledek;

d) zkušenost s projektovým řízením – formulací a implementací projektů a jejich zadáváním;

e) zkušenost se sestavováním rozpočtu;

f) znalost podnikatelského prostředí;

g) komunikační, řídící a organizační schopnosti, reprezentativní vystupování;

h) znalost dalšího jazyka výhodou.

Při hodnocení předložené vize a koncepce budou posuzovány:

· soulad koncepce s tematickým zaměřením výstavy, tj. "Connecting Minds, Creating the Future“, dílčími tématy jsou Opportunity, Mobility, Sustainability;
· míra a forma zapojení českých firem s ohledem na předpokládaný proexportní efekt při dodržení pravidel BIE (Mezinárodního úřadu pro výstavnictví);
· ucelenost koncepce a její realizovatelnost s ohledem na časový harmonogram, včetně představy o výstavbě národního pavilonu, nebo využití výstavních prostor poskytnutých pořadatelem EXPO, a v případě výstavby vlastního pavilonu otázka využití pavilonu po skončení EXPO v dubnu 2021;
· představa uchazeče o zapojení dalších zdrojů financování projektu za účelem snížení nároků na státní rozpočet a zvýšení objemu prostředků na realizaci projektu;
· zpracování návrhu strukturování rozpočtu s důrazem na zapojení podstatného podílu soukromého sektoru a na personální zajištění (Kancelář generálního komisaře);

· inovativnost a zapojení moderních technologií;
· návrh doprovodného programu české účasti;
· invence a kreativita.
Uchazeč předloží:
a)
dokumenty dokládající splnění výše uvedených předpokladů;
b)
motivační dopis (max. 1 stránka, s vyjádřením k termínu možného nástupu);

c)
životopis (vzdělání, odborné kvalifikace, přehled pracovních zkušeností a odborné praxe);
d)
písemný koncepční návrh účasti ČR na Všeobecné světové výstavě EXPO 2020 včetně návrhu a tvorby rozpočtu a časového harmonogramu, a to v rozsahu max. 10 stran A4;

e)
písemné reference alespoň od 3 osob (nestačí pouhý odkaz na tyto osoby) reflektující zkušenosti uchazeče s projektovým řízením a realizací a řízením projektu mezinárodního charakteru.
Užitečné odkazy:

http://expo2020dubai.ae/
http://www.bie—paris.org/site/en 
https://www.vlada.cz/cz/jednani-vlady/ 
� Rozhodnutí Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy č. j. MŠMT-12823/2016 ze dne 8. srpna 2016, kterým se stanoví Seznam standardizovaných jazykových zkoušek pro účely systému jazykové kvalifikace zaměstnanců ve správních úřadech.


� § 20 zákona č. 451/1991 Sb., v platném znění





