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Záznam ze 47. zasedání Rady pro ZRS
	1.     Agenda 47. zasedání Rady pro ZRS


	1.1
	Program 47. zasedání, záznam ze 46. zasedání


Zasedání zahájil a řídil náměstek MZV Martin Tlapa (dále NM-MZV). 
Program 47. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci byl schválen v navržené podobě.
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Příprava a schválení strategických dokumentů k ZRS


NM-MZV uvedl, že od minulého zasedání Rady pro ZRS se podařilo završit hned několik strategicky významných procesů v ČR i na úrovni EU. Nejprve promluvil o nové Strategii zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018 – 2030, kterou 21. srpna 2017 schválila vláda a na jejíž přípravě se Rada pro ZRS a její strategická pracovní skupina výrazně podílely.
NM-MZV poděkoval všem členům Rady pro ZRS za pomoc při přípravě Strategie a stručně připomenul hlavní cíle, na něž bude její implementace zaměřena:

· zasazení humanitárních a rozvojových aktivit do celkového kontextu zahraniční politiky ČR včetně navázání Strategie ZRS na Cíle udržitelného rozvoje 2030 a přesahy do partnerské spolupráce ekonomické, bezpečnostní, politické;

· důsledné propojování bilaterální a multilaterální ZRS v různých flexibilních formátech, včetně lepšího zapojování českých subjektů do finančních nástrojů a programů EU a zúročení v červnu dovršené akreditace ČRA pro delegovanou spolupráci s EK;

· účinnější navazování humanitárních a rozvojových aktivit zejména při posilování odolnosti zemí vůči přírodním katastrofám i lidmi působeným krizím a konfliktům;

· mobilizaci soukromých zdrojů a využívání nových finančních nástrojů.

Dále NM-MZV představil programy spolupráce na období 2018 – 2023 se šesti prioritními zeměmi, ve kterých se promítají cíle zakotvené ve Strategii. Informoval, že programy s Bosnou a Hercegovinou, Etiopií, Gruzií a Moldavskem byly přes několik kol draftování v pracovních skupinách a ověření na programovacích misích v partnerských zemích dotaženy do finální podoby. 

NM-MZV dále sdělil, že u programů pro Kambodžu a Zambii proběhlo během léta zasedání pracovní skupiny a připomínkování textu, který byl v anglické verzi zaslán partnerským zemím. Programovací mise MZV a ČRA v Kambodži proběhne od 30. září do 6. října, mise v Zambii pak od 6. do 13. října. Finální schválení obou programů se předpokládá do konce listopadu. 
Dále NM-MZV informoval, že v červnu byl schválen rámcový rozvojový dokument Evropské unie, tzv. Evropský konsensus o rozvoji, který byl v podkladech k zasedání rovněž rozeslán. EU v něm reflektuje Agendu 2030 a další zásadní mezinárodní dohody (Akční agendu z Addis Abeby k financování rozvoje, Akční rámec ze Sendai ke snižování rizika katastrof a Pařížskou klimatickou dohodu). NM-MZV zmínil, že nový dokument určuje principy a priority evropské ZRS a věnuje se i konkrétním způsobům implementace. Velký důraz je kladen na úzkou spolupráci EK a ČS, zejména v kontextu společného programování i společné implementace.
Na závěr této části programu otevřel NM-MZV téma připravované reformy OECD/DAC a rozvojového systému OSN. 
NM-MZV informoval, že podobně jako EU, reaguje na přijetí Agendy 2030 reformním procesem OECD/DAC i rozvojový systém OSN. OECD/DAC již návrh své reformy předložil, diskuse k němu probíhají a výsledek by měl být schválen na zasedání DAC na vysoké úrovni (HLM DAC) koncem října tohoto roku. 
NM-MZV dále uvedl, že na půdě OSN byla diskuse o reformě rozvojového systému zahájena teprve nedávno, týká se celkového nastavení rozvojového systému OSN, jeho vnitřní i vnější koordinace, způsobů financování i návaznosti na další agendy OSN, zejména v oblasti stabilizace a bezpečnosti. 

NM-MZV připomněl, že díky českému předsednictví v Hospodářské a sociální radě OSN (ECOSOC), která bude v reformním procesu hrát významnou roli, dále skutečnosti, že nový generální tajemník OSN pochází z Evropy, a k blížícímu se předsednictví Miroslava Lajčáka ve Valném shromáždění OSN, je nyní ČR ve skupině zemí, které budou hrát důležitou roli v tvorbě reformy rozvojového systému OSN, která by měla být dokončena v roce 2018. Následně dal slovo řediteli Odboru rozvojové spolupráce MZV Václavu Bálkovi (dále jen Ř ORS), aby představil diskuze ohledně reformy na úrovni EU.
Ř ORS zmínil, že EU chce ve spolupráci s rozvojovými zeměmi, zejména těmi středně příjmovými, zaujmout více politický přístup a uvažovat strategicky. V této souvislosti konstatoval, že ČR již takto postupuje. Dále zmínil, že EU bude klást zvýšený důraz na posilování odolnosti států a to i prostřednictvím propojování humanitární pomoci a ZRS. Nakonec promluvil o Vnějším investičním plánu EU, jehož implementace se mírně opozdila oproti původnímu plánu. Původně měly být první konkrétní projekty představeny na summitech EU-Východní partnerství a EU-Africká unie, což se nestihne, ČR si nicméně bude chtít udržet ve vztahu k tomuto novému finančnímu nástroji aktivní roli. 
	2.2
	Evropský fond pro udržitelný rozvoj – implementace


NM-MZV se poté vrátil k Evropskému fondu pro udržitelný rozvoj (EFSD), který byl zřízen v rámci Vnějšího investičního plánu EU, jehož cílem je nabídnout komplexní balíček finančním institucím a veřejným nebo soukromým investorům na podporu jejich investic v Africe a v sousedství EU, a to ve formě grantů, záruk a dalších finančních nástrojů. Financován bude z rozpočtu EU a Evropského rozvojového fondu (EDF).
NM-MZV informoval, že nařízení k EFSD oficiálně vejde v platnost mezi 15. – 20. zářím 2017, po publikování v Úředním věstníku EU (a jazykových korekcích). EK předpokládá první svolání Strategické rady EFSD na 29. září, kde by mělo být schváleno fungování fondu (prováděcí pravidla).
NM-MZV zmínil, že se podařilo prosadit, aby prostředky z fondu mohly využít všechny členské státy EU, tedy i ty, které do něj aktuálně nepřispívají a následně vyjmenoval jednotlivá investiční okna: 
· obnovitelná energetika,
· rozvoj malých a středních podniků (SMEs),

· města/městská infrastruktura,

· digitalizace,

· zemědělství.

NM-MZV sdělil, že ačkoliv mechanismus fungování ještě nebyl schválen, EK vyzvala členské státy a finanční instituce k přípravě projektových návrhů pro jednotlivá investiční okna, aby od začátku října mohly reagovat na výzvy k podávání projektů. Projekty nebo investice podporované z EFSD by měly přispívat k ekonomickému a sociálnímu rozvoji partnerských zemí s důrazem na udržitelnost, tvorbu nových pracovních míst a omezování příčin migrace.
NM-MZV členy Rady pro ZRS informoval, že MZV vyzvalo členy meziresortní pracovní skupiny k EFSD k předkládání investičních záměrů českých subjektů, které bude následně možné konzultovat s EK, potenciálně EIB. 
Dále uvedl, že se aktuálně na české straně hledá instituce, která by byla za investice v rámci EFSD odpovědná, a informoval, že nejdále je v tomto ohledu Českomoravská záruční a rozvojová banka (ČMZRB); několik námětů předložil též EGAP. Cílem je, aby rozvojově-finanční instituce v ČR začala fungovat od roku 2018. Přínosem může být i nově udělená akreditace ČRA k implementaci evropských projektů.

NM-MZV poté zmínil, že se v Bruselu plánuje uspořádání sektorového semináře pro soukromé firmy na toto téma a navrhl, že podobný seminář pro české zájemce bude návazně koncem října nebo počátkem listopadu uspořádán i v Praze ve spolupráci s EIB. 

Následně NM-MZV vyzval k diskuzi, ve které PPZRS vyjádřila potěšení nad tím, že se rozbíhá proces založení rozvojově finanční instituce, podpořila zapojení ČR a vyzvedla roli ZÚ ČR. MPO připomnělo, že kromě EGAP se do procesu zapojuje i Česká exportní banka, která bude spolupracovat s ČMZRB. 

NM-MZV na závěr zdůraznil potřebu vlastní iniciativy potenciálních českých investorů a potvrdil připravenost MZV uspořádat pro ně seminář a nadále i v Bruselu prosazovat zapojení i malých a středních firem. 
	2.3
	Finální statistika ODA 2016


NM-MZV připomněl, že mezi podklady pro zasedání byl rozeslán leták, který spolu se základními úspěchy v rozvojové oblasti za poslední rok shrnuje též předfinální čísla Oficiální rozvojové pomoci (ODA) za rok 2016.

NM-MZV zdůraznil významné meziroční navýšení ODA o 1,4 mld. Kč na celkovou částku 6,3 mld. Kč. NM-MZV uvedl, že očekáváme, že celkové číslo se ještě zvýší, a to na základě nedávno přijaté metodické změny výkaznictví. Ukazatel ODA ve vztahu k HND se v meziročním srovnání rovněž zvýšil, a to z 0,12% na 0,14%, což je potvrzením snahy dodržet závazek 0,33 % HND na ODA do roku 2030. 
NM-MZV také okomentoval geografickou distribuci české ODA, zejména vysoký podíl Moldavska, které bylo v roce 2016 největším příjemcem české ODA. Dále připomněl, že ačkoliv Kambodža a Zambie nebyly v minulém roce mezi těmi úplně největšími příjemci, nyní v obou zemích začínají fungovat nové zastupitelské úřady, na kterých budou výhledově působit i zástupci ČRA, což pomůže intenzivnější realizaci ZRS.
	2.4
	Plán evaluací na rok 2018


NM-MZV v dalším bodě doporučil ke schválení plán evaluací projektů ZRS na rok 2018 spolu s indikativním plánem evaluací na rok 2019, který byl připraven v součinnosti s  pracovní skupinou pro evaluace Rady pro ZRS. 

Výběr projektů ZRS k evaluacím na rok 2018 vychází z vloni předloženého indikativního plánu. Na rok 2018 MZV navrhuje dvě komplexní sektorové evaluace (v Bosně a Hercegovině i Gruzii sektor státní správy a občanské společnosti) a jednu projektovou evaluaci (společný projekt ČRA a USAID v Moldavsku, jehož vyhodnocení bylo odloženo z roku 2017). V ČR dále navrhujeme vyhodnocení Strategie poskytování vládních stipendií pro studenty z rozvojových zemí pro období 2013 – 2018, které vedle nezávislé evaluace zahrne také interní hodnocení, jejichž výsledky budou využity při přípravě nové Strategie pro období po roce 2018. 

V diskuzi se zástupce FORS vrátil k otázce geografického zaměření české ZRS, zejména pak k nastavení procesu odchodu ze zemí, které po roce 2017 již nebudou prioritní, jako je Mongolsko. Zároveň upozornil, že do plánu evaluací je zařazena řada projektů realizovaných neziskovými organizacemi a pouze jeden projekt realizovaný firmou. 
Průběžné vyhodnocování vhodnosti geografických priorit podpořil též zástupce PPZRS.

Zástupkyně MŠMT k navržené evaluaci rozvojových stipendií doplnila, že MŠMT připravuje též interní vyhodnocení a uvítá průběžnou spolupráci s MZV.

NM-MZV v reakci na FoRS a PPZRS potvrdil připravenost MZV průběžně vyhodnocovat a diskutovat geografické zaměření ZRS ČR i návaznosti na končící rozvojovou spolupráci. Ve vztahu k Mongolsku bylo připomenuto též nastavení odchodu již ve střednědobém vyhodnocení Koncepce ZRS ČR na období 2010 – 2017.

Ve vztahu k MŠMT potvrdil NM-MZV, že vyhodnocení rozvojových stipendií bude komplexní, s využitím interních i externích poznatků a s reflexí možných návazností a přesahů např. do oblasti učňovského vzdělávání nebo součinnosti s programem MEDEVAC.
Následně byl Plán evaluací na rok 2018 s výhledem na rok 2019 schválen. MZV přistoupí k jeho realizaci, o níž budou členové Rady pro ZRS průběžně informováni.
	2.5
	Informace ředitele ČRA


V pravidelném bodu na agendě Rady pro ZRS udělil NM-MZV slovo novému řediteli České rozvojové agentury, ing. Pavlu Frelichovi, který se ujal své funkce 15. srpna. 

Ředitel ČRA zmínil dobrou kondici ČRA, kterou označil za fungující instituci s dobře nastavenými procesy m.j. projektového cyklu, ve které je na co navazovat. ČRA musí být podle něho připravena reagovat na nové výzvy ve světě. V nejbližší budoucnosti se ČRA pod jeho vedením zaměří na:
1. využití akreditace EK pro delegovanou spolupráci;
· ČRA se bude učit, jak nové možnosti využít, již jedná s relevantními ZÚ, ČS EU či donory a analyzuje možnosti zapojení;
2. zapojení soukromých prostředků do ZRS;
· budou vytvářeny stimuly, balíčky a nové finanční nástroje na úrovni EU, ČRA se do nich chce zapojit a již nyní podporuje tuto snahu v rámci svého programu B2B, díky kterému může český soukromý sektor poznat situaci v relevantních rozvojových zemích;
· rovněž probíhá diskuze o spolupráci s Českomoravskou záruční a rozvojovou bankou, jejímž cílem má být motivace soukromého sektoru k zapojení se do projektů ZRS;
3. principy udržitelnosti a efektivnosti;
· podle ředitele ČRA je potřeba analyzovat, které postupy v české ZRS jsou efektivní a kde jsou návaznosti a synergie;
· v této souvislosti zmínil také potřebu nastavení indikátorů, aby bylo vidět, jak je ZRS v daných zemích efektivní.
Ředitel ČRA dále zmínil, že ČRA pod jeho vedením bude chtít komunikovat s resorty a dalšími významnými partnery. 
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Neformální FAC/DEV dne 11. 9. 2017 v Tallinu


Ř ORS představil obsah jednání neformálního jednání Rady vnějších vztahů ve formátu ministrů pro rozvoj (FAC/rozvoj), které se uskutečnilo dne 11. 9. 2017 v Tallinu a kde zastupoval ČR.
Ř ORS zmínil digitalizaci v rozvoji, která se objevuje nejenom jako silné téma estonského předsednictví, ale i jako nové průřezové téma v rozvojové spolupráci na úrovni EU. Tématem debaty byla dále spolupráce se středně-příjmovými státy a k propojování humanitární a rozvojové spolupráce. ČR v rámci bodu Různé informovala o svém předsednictví v rámci ECOSOC. Součástí jednání byla i pracovní večeře, na které ministři diskutovali vnější investiční plán EU. 
	3.2
	Zasedání výkonné rady UNICEF 

ve dnech 12. - 15. 9. 2017 v New Yorku


Dále NM-MZV stručně zmínil zasedání výkonné rady UNICEF, které se koná ve dnech 12. – 15. 9. 2017 v New Yorku. Nad rámec stručného úvodu k této akci dále uvádíme:
V letech 2017 – 2018 je Česká republika historicky poprvé členem Výkonné rady Dětského fondu OSN (UNICEF), čímž zároveň naplňuje prioritu stanovenou Strategií mnohstranné ZRS ČR na období 2013 – 2017. Na okraj červnového zasedání MZV v součinnosti s Generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru uspořádalo prezentaci k naplňování Akčního rámce ze Sendai ke snižování rizika katastrof, na jehož implementaci se UNICEF rovněž podílí.

V červenci proběhly konzultace ředitele Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci MZV se zástupci UNICEF v New Yorku, během nichž byla dohodnuta humanitární spolupráce v Iráku a zmapovány možnosti budoucí spolupráce v prioritních zemích ZRS ČR. 

Zářijové zasedání Výkonné rady, které probíhá tento týden, se zabývá zejména střednědobými strategickými dokumenty, včetně finančního výhledu na léta 2018 - 2021. Stálá představitelka ČR při OSN v New Yorku jménem České republiky vyjádřila podporu plánovaným aktivitám na podporu odolnosti dětské populace zejména v rozvojových zemích vůči podvýživě, zneužívání i negramotnosti.
	3.3
	Summit EU – Africká unie ve dnech 29. – 30. 11. 2017 v Abidžanu


NM-MZV poté uvedl, že ve dnech 29. - 30. 11. 2017 se v Abidžanu v Pobřeží slonoviny uskuteční 5. summit mezi EU a Afrikou, který se bude poprvé na základě požadavku africké strany nazývat Summit EU – Africká unie.
Jeho cílem je zhodnocení dosavadního partnerství a stanovení priorit pro další období v dynamicky se měnícím mezinárodním prostředí. S ohledem na demografický vývoj Afriky se bude summit věnovat perspektivám pro mladou generaci. Stěžejním tématem summitu bude zejména stimulace hospodářského rozvoje Afriky, tvorba pracovních míst, podpora soukromého sektoru a investice do lidského kapitálu.  

Při té příležitosti NM-MZV zmínil, že v rámci přípravy na tuto vrcholnou akci pořádá MZV dva „kulaté stoly“, jejichž účelem je diskuse o pozicích, prioritách a iniciativách ČR ve vztahu k Africe na úrovni bilaterální i multilaterální. Výstupy poslouží mj. k přípravě mandátu pro českou delegaci pro jednání na této vrcholné akci. NM-MZV uvedl, že první z těchto „kulatých stolů“, na nějž byli pozváni zástupci dalších ministerstev a Úřadu vlády, se uskuteční v úterý 19. září od 14:00 do 15:30 hod. v Černínském paláci v Zrcadlovém salonku. Druhý, za účasti zástupců podnikatelské, neziskové a akademické sféry, proběhne ve středu 20. září, taktéž od 14:00 do 15:30 hod. v Zrcadlovém salonku. NM-MZV připomněl, že pozvánky na obě akce byly rozeslány.


	4.1


	Informace FoRS, PPZRS a dalších subjektů


Na samotný závěr zasedání dal NM-MZV prostor oběma platformám, Svazu měst a obcí i resortům. 

FORS informoval o akci týkající se propojení ZRS, lidskoprávní politiky a transformační spolupráce, která se uskuteční v rámci doprovodného programu Fóra 2000 dne 9. října 2017 v čase od 13:00 – 15:00 hod. v Centru Langhans.
PPZRS informovala o svých komunikačních aktivitách na sociálních sítích Twitter a Facebook, kde sdílí informace o aktivitách firem v oblasti ZRS. 

NM-MZV ještě dodal, že MZV plánuje diskutovat o budoucí blízkovýchodní politice ČR, zejména v Sýrii či Iráku, což jsou otázky relevantní i pro členy Rady pro ZRS. 

V diskuzi také vystoupil zástupce MO, který poděkoval za spolupráci při realizaci projektů v regionech zasažených krizemi a informoval, že MO chce tuto spolupráci dále rozvíjet. 

Na závěr NM-MZV všem poděkoval za účast a příspěvky do diskuse.
4.      Různé
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