Miloš Lexa
En 1967 terminó los estudios de Comercio Exterior y Relaciones Económicas Internacionales en la Universidad de Economía de Praga. Comenzó su carrera como profesor en el Departamento de Economía Mundial de la misma, de donde fue despedido después de dos años por un desacuerdo expresado públicamente con la intervención militar de 1968. Desde 1970 trabajó durante veinte años como planificador territorial y luego como director del Departamento Exterior en Terplan, el Instituto Estatal de Planificación Territorial. Desde allí, en 1990, se fue a Lidové noviny donde trabajó como director de Relaciones Exteriores por tres años, y en 1993 fue nombrado director adjunto del Departamento de Política Exterior de la Oficina del Presidente de la República. 
En cuanto a su primera misión en el extranjero, fue nombrado embajador en el Reino de España y el Principado de Andorra en 1996. Después de su regreso, se incorporó a la Oficina del Presidente de la República como director adjunto del Departamento Político y en 2004 fue nombrado embajador en Estonia. 
[bookmark: _GoBack]Actualmente trabaja como profesor de Protocolo Diplomático en el Departamento de Estudios Alemanes y Austriacos de la Universidad Carolina. Habla español, inglés, francés y ruso.

