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Uzavření US ambasády z bezpečnostních důvodů
V pondělí 5. 3. došlo k uzavření amerického velvyslanectví v Ankaře pro veřejnost na dobu neurčitou. Důvodem je nespecifikovaná bezpečnostní hrozba. Vízové rozhovory a další běžné služby budou zrušeny (Daily Sabah 5. 3. 2018).

2 % na obranu do roku 2024
Turecko se zavázalo dodržet požadavek NATO na vyčlenění 2 % svého HDP na výdaje do obrany. To by se mělo podařit do roku 2024. K naplnění cíle může dojít, pokud Turecko odkoupí od Ruska protiraketový systém S-400, tvrdí nejmenovaný diplomat z jiné členské země NATO v Bruselu. Nákup však bude dle jeho slov kontraproduktivní, jelikož naruší interoperabilitu v rámci aliance. Naposledy Turecko navýšilo podíl výdajů na obrany na hranici 1,52 % svého HDP (Hurriyet DN 5. 3. 2018). 

Pochod za práva žen v Ankaře rozehnán policií
V pondělí 5. března pořádková policie za pomocí slzného plynu rozehnala účastníky protestu za práva žen v tureckém hlavním městě. Patnáct žen bylo zadrženo. Protestující, zejména z nevládní organizace CCWP (Ankara Women’s Platform), se shromáždili v centru města (Hurriyet DN 5. 3. 2018). 

V Istanbulu zatčen Gülenův bratranec 
V pátek byl v Istanbulu zatčen bratranec Fetullaha Gülena. Kemalettin Gülen byl obviněn z členství v ozbrojené teroristické skupině FETÖ. Fetullah Gülen žijící v USA stojí podle tureckých úřadů za pokusem o převrat z 15. července 2016 (Daily Sabah 9. 3. 2018).

Erdogan odsoudil NATO kvůli nepodpoře Turecka v Afrínu
Turecký prezident řekl, že Turecko jako člen NATO poslalo své jednotky na příklad do Somálska, Afghánistánu nebo na Balkán. Nicméně nedočkalo se podpory ze strany Aliance v Afrínu. Vyslovil pochybnosti, zdali NATO stojí za Tureckem, které je „pod neustálou hrozbou“. Dodal, že od spuštění vojenské operace na severozápadě Sýrii bylo „neutralizováno“ 3 300 teroristů (Hurriyet DN 11. 3. 2018).


Online petice proti legislativnímu balíčku AKP-MHP
Republikánská (CHP) poslankyně Didem Engin spustila online petici proti legislativnímu balíčku, který byl předložen vládnoucí stranou AKP a nacionalistickou MHP. Tento krok navazuje na vyřčené obavy CHP ohledně bezpečnosti voleb v následujícím roce. Hlavní opoziční strana tvrdí, že návrh, který obsahuje ustanovení o přemístění volebních uren (z bezpečnostních důvodů), změny v definici volebních okrsků a umožnění ozbrojenému personálu vstoupit do volebních místností může mít za následek narušení průběhu hlasování (Hurriyet DN 11. 3. 2018).

Turecké stíhačky v Iráku zasáhly pozice PKK
Turecké válečné letouny během víkendu zničily v severním Iráku nejméně 18 cílů náležící zakázané Kurdské dělnické straně (PKK). Informovala o tom státní agentura Anadolu. Turecko pravidelně provádí letecké útoky proti cílům PKK v severním Iráku v pohoří Qandil, kde skupina sídlí (Hurriyet DN 11. 3. 2018).

SP vylučuje volební alianci s AKP
Lídr Felicity Party (SP) Temel Karmollaoğlu vyloučil jakoukoli možnost předvolební spolupráce s AKP v rámci "Lidové aliance". Vláda AKP podle něj "neřeší vážné problémy Turecka". "Ti, kteří hovoří proti vládě, jsou následovně posíláni do vězení či propuštěni z práce. Tato země by takto vypadat neměla. Říkají: "Přijďte a připojte se k Lidové alianci." Nejsem blázen", řekl Karamollaoğlu 9. března na stranickém kongresu v Ankaře (Hurriyet DN 11. 3. 2018)
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