Vědecký projekt MZV ČR reg. č. RM 02/20/04

„Poválečný vývoj české menšiny v Rakousku na základě písemností Školského spolku Komenský ve Vídni“

Před dvěma lety byl zpřístupněn v rámci vědeckého projektu Ministerstva zahraničních věcí ČR cenný historický archiv Školského spolku Komenský z let 1872–1945. Na tuto práci bylo možné šťastnou souhrou okolností navázat v loňském roce, opět díky pochopení MZV ČR, které se rozhodlo i v roce 2004 vypsat další vědecký projekt zaměřený na historii krajanské komunity v Rakousku. Jeho cílem bylo tentokrát zpracování novějších písemností spolku a dalších archiválií z let 1945–1990, které se nacházejí v budově české školy ve Vídni na náměstí Sebastianplatz 3. Kromě pracovníků Státního ústředního archivu v Praze se na projektu opět podílela rovněž viceprezidentka Vědeckého fóra Češi ve Vídni a vedoucí archivu Školského spolku Komenský Vlasta Valešová, která na sebe upozornila nejnověji dvojjazyčnou informativní syntetickou prací o dějinách menšiny (Vídeňští Češi včera a dnes, Scriptorium, Praha 2004) vzešlou z posledního projektu. Na rozdíl od minulého projektu, kdy byly zpracovávané archiválie již soustředěny na jednom místě, musela být nyní nejprve provedena prohlídka školy, neboť písemnosti se nacházely v různých prostorách, a to i na místech naprosto neočekávaných. Zároveň se jednalo o práci svým způsobem delikátní, protože předmětem projektu byly částečně písemnosti živé, obsahující důvěrné údaje personálního a majetkového charakteru, vzniklé v nelehkém období spolkové historie. 

Činnost Školského spolku Komenský přerušená násilně v roce 1942 byla obnovena okamžitě po skončení války. Spolkový majetek, na kterém v období 1942–1945 vykonával nucenou správu vídeňský advokát dr. Hans Kurz (jeho zaměstnanci zůstali bývalý pokladník Cyril Kodl a sekretářka Karla Ježková), se podařilo téměř beze zbytku restituovat, avšak některé budovy byly během války a zejména v jejím závěru značně poškozeny. Spolek byl formálně obnoven již v dubnu 1945, kdy se ujal funkcí starý výbor v čele se starostou Antonínem Machátem, místostarostou Jiljím Jahnem a jednatelem Františkem Strnadem, výuka byla obnovena 15. května 1945. V květnu 1945 rovněž proběhly poslední české maturitní zkoušky ve Vídni (další se konaly až roku 2004), kdy odmaturovaly najednou čtyři válečné ročníky. Vzhledem k rozsáhlé repatriaci a poklesu zájmu o české školství, mohl spolek obnovit jen zlomek svých škol. Byly tak otevřeny 3 mateřské školy (Sebastianplatz ve III. okrese, Herbststrasse v XVI. okrese a Vorgartenstrasse ve XX. okrese), 2 obecné školy (Sebastianplatz, Herbststrasse) a 1 škola hlavní (Sebastianplatz). Pokračujícím úbytkem dětí byla činnost spolku od roku 1966 omezena jen na budovu bývalého gymnázia na Sebastianplatz. Činnost spolku byla zároveň komplikována událostmi v Československu po roce 1948, které pochopitelně ovlivnily zásadním způsobem i vývoj české menšiny v Rakousku. Menšímu významu spolku oproti předválečnému období odpovídá i menší rozsah jeho písemností (celkem 280 kartonů). I tak je archiv Školského spolku Komenský bezpochyby největším krajanským archivem ve Vídni a základním zdrojem informací pro vývoj menšiny, její vztah k mateřské zemi i výzkum československé zahraniční politiky vůči ní. 

Celý archiv byl roztříděn na jednotlivé provenienční celky, uložen do nových kartonů a díky pochopení starosty spolku Karla Hanzla a celého vedení a za pomoci jeho zaměstnanců uložen v nově adaptované místnosti školy. Jádro archivu tvoří vlastní spolkový archiv seřazený uměle podle organizační struktury spolku a dle jednotlivých agend. Na začátek fondu byly uloženy stanovy spolku a písemnosti týkající se jejich změn (v roce 1945 se spolek vrátil k předválečným stanovám, k jejich změně pak došlo v letech 1946, 1951, 1953, 1961, 1963 a 1967). Následují zápisy z valných hromad včetně podkladů z let 1946–1988 konaných nejprve každoročně, později jednou za dva roky, zápisy ze schůzí výboru z let 1950–1982 a výroční zprávy včetně zpráv jednotlivých škol z let 1940–1989. Strojopisné nepublikované zprávy přinášejí konkrétní informace o počtu dětí na českých školách, učebních osnovách, učitelích a dalších školních aktivitách. Součástí první poválečné zprávy je i rukopis školního inspektora J. Jahna o dějinách spolku v letech 1932–1942, který cenným způsobem nahrazuje již tiskem nevydávané zprávy z období konce 30. let. Důležitým pramenem jsou i dvě kartotéky členů spolku vedené do konce 70. let. Další oddíl tvoří úřední korespondence týkající se kontaktů spolku s různými úřady, i zde najdeme jednotlivé celky ještě z válečného období. Následují písemnosti finanční a účetní povahy a doklady o spolkovém majetku. Spíše smutně působí dokumenty o prodeji jednotlivých budov, často za poměrně nízkou cenu (na většině budov vázly hypotéky a nebylo v silách spolku často havarijní budovy udržovat). Další oddíl tvoří písemnosti školského inspektorátu, funkce inspektora byla po válce rovněž obnovena a po reemigraci Jiljího Jahna ji zastával až do sklonku 80. let Oskar Blažek. Můžeme se seznámit s výnosy inspektora z let 1945–1952, korespondencí s jednotlivými školami, učebními osnovami, seznamy žáků apod. Samostatné dílčí celky spolkového archivu tvoří stavební plány školních budov (z let 1929–1960), třídní katalogy obecních a hlavních škol z let 1945–1990 (2002), drobné archivy mateřské a obecné školy Sebastianplatz z let 1980–1990 a písemnosti rodičovské rady z let (1925) 1945–1990. Cenným nálezem jsou popisné archy žáků vedené od 30. let do začátku 70. let. Jedná se o podrobné dotazníky s uvedením osobních údajů žáka, ale i jeho povahových rysů, prospěchu, nadání a předpokládané budoucí orientace. Vzhledem k tomu, že jsou archy dochovány v relativní úplnosti, mohly by být v budoucnu vhodně využity pro sociodemografické studie zkoumající profil studentů na českých školách ve Vídni (jedná se o 85 kartonů archů pro školy Schützengasse, Salmgasse, Hörnesgasse, Hainburgerstrasse, Quellenstrasse, Triesterstrasse, Erlgasse, Herbststrasse, Vorgartenstrasse a Sebastianplatz).

Kromě archivu Školského spolku Komenský byly zpracovány i další menší archivy spolků, které mají nebo měly sídlo v budově školy. Nejdůležitějším z nich je archiv Spolku Národní dům. Spolek byl založen v roce 1894 jako Družstvo pro vystavení tělocvičny sokolské jednoty Tyrš v XV. vídeňském okrese, vzápětí přijalo název Družstvo pro vystavění Národního domu. Národní dům měl být místem, které bude sloužit obecně všem spolkům bez rozdílu k různým spolkovým aktivitám, zejm. sportovním a kulturním. V roce 1896 byla zakoupena parcela v ulici Turnergasse 9 poblíž západního nádraží a již roku 1899 byl Národní dům slavnostně otevřen. Dům mohl být postaven díky rozsáhlým finančním sbírkám mezi vídeňskými Čechy a zejména díky velkorysé podpoře jeho protektora a mecenáše vídeňských Čechů hraběte Jana Harracha. Od počátku se stal jedním z nejdůležitějších objektů české menšiny, kolem roku 1900 v něm nalezlo sídlo 40 českých spolků. V roce 1940 byl spolek zrušen a v budově umístěna železniční správa. Značně poškozená budova byla obnovenému spolku vrácena v roce 1945. Nebylo však v jeho silách budovu opravit, její část se v roce 1956 zřítila a na zbytek byl roku 1959 vydán havarijní výměr. Představitelé spolku, zejm. jeho předseda Jan Předcechtěl, hledali řešení, jak Národní dům dále udržet. Po složitých jednáních bylo nalezeno roku 1965 založením společnosti Bohemia, spol. s r. o., jejímiž podílníky byl z 10% Spolek Národní dům a z 90% Školský spolek Komenský. Na místě bývalého hotelu byl v letech 1965–1969 vystavěn nový hotel Bohemia, který byl pronajat a měl svými výnosy pokrýt finanční vklady obou podílníků a sloužit potřebám české menšiny. Špatné hospodaření hotelu skončilo bohužel finančním krachem a velkým zadlužením a hotel musel být v polovině 90. let prodán. Kauza hotelu Bohemia bohužel dále zkomplikovala situaci v české menšině. Archiv Spolku Národní dům však představuje významný a důležitý celek, obsahuje zejména knihy zápisů z výborových schůzí z let 1894–1995 včetně pamětní kroniky s nalepenými fotografiemi, programy, pozvánkami a dalšími dokumenty. Důležitým pramenem jsou i členské matriky a návštěvní knihy z let 1894–1977. Z aktového materiálu zaujme rozsáhlá spolková korespondence, zejm. ze 70. a 80. let a sbírka novinových výstřižků týkající se nejen Národního domu, ale i celkového vývoje menšiny. Na spolkový archiv (celkem 19 kartonů) bezprostředně navazují písemnosti hotelu Bohemia z let 1965–1994 (celkem 51 kartonů) zejména finančního, provozního a zaměstnaneckého charakteru. Z dalších menších vytříděných celků je nutné zmínit ještě písemnosti likvidační komise Československého ústředního výboru ve Vídni z let 1950–1961 (písemnosti samotného výboru jsou uloženy v historickém archivu), písemnosti jediného dosud existujícího divadelního spolku Vlastenecká omladina z let 1945–1994 (zejm. dokumentace divadelních představení, herců atd.; historický archiv spolku je uložen v Náprstkově muzeu v Praze) a písemnosti Tělocvičné jednoty Sokol I/V z let 1928–1991 včetně členské evidence, dokumentačních tiskovin a fotografií. 

Závěrečná slavnostní prezentace projektu proběhla  9. prosince 2004 v reprezentačním sále Správního soudu ve Vídni. V místech, kde sídlila původně Česká dvorská kancelář, uvítal účastníky slavnostního večera prezident Správního soudu Clemens Jabloner. Následovaly pozdravy zástupkyně Českého centra ve Vídni a starosty Školského spolku Komenský Karla Hanzla.

K projektu zpřístupnění archiválií a výzkumu historie české menšiny ve Vídni promluvila Vlasta Valešová. Vyslovila také očekávání další spolupráce s českými partnery a připomněla myšlenku na zřízení jakéhosi českého historického centra ve Vídni. V podobném duchu navázal Tomáš Kalina, který představil Státní ústřední archiv v Praze a jeho významné místo v českém archivnictví. Zdůraznil úzkou historickou provázanost obou zemí a význam projektů zabývajících se menšinami pro vzájemné poznávání a utužení sousedských vztahů.

Hlavním bodem programu byla slavnostní přednáška Ivana Hlaváčka, profesora Univerzity Karlovy, týkající se vztahu českých historiků a archivářů a vídeňských archivů. Hlaváček připomněl řadu českých archivářů s ohledem na  jejich pobyty ve vídeňských archivech. Zdůraznil význam vídeňského Institutu pro výzkum rakouských dějin (Institut für Österreichische Geschichtsforschung), který, od svého založení v roce 1854 hraje stěžejní roli v historickém bádání a pomáhal v minulosti formovat několik generací špičkových archivářů z českých zemí v minulosti.

Nezbývá než si přát, aby došlo ke zpracování i dalších krajanských archivů v Rakousku i v jiných zemích. Zároveň je však potřeba učinit i další krok, totiž využívat krajanské archivy pro historická bádání, protože jen tak bude zajištěna zpětná vazba uvedených projektů. Snad k tomu napomůže jejich výsledek, který bude k dispozici nejen ve Vídni, ale i na Ministerstvu zahraničních věcí ČR a ve studovně Národního archivu.

