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6.9.  Klaus zahájil návštěvu Chorvatska

Česká republika podle svého prezidenta podporuje zahájení přístupových rozhovorů Chorvatska s Evropskou unií. Jednání by přitom nemělo záviset na dopadení generála Anteho Gotoviny, jehož Mezinárodní trestní tribunál pro bývalou Jugoslávii (ICTY) obvinil z válečných zločinů. Václav Klaus to  prohlásil v Záhřebu, kde třídenní návštěvu Chorvatska zahájil jednáním se svým protějškem, chorvatským prezidentem Stjepanem Mesičem a také otevřením výstavy Czech Press Photo 2004.

"Vstup do EU je takovým komplexním fenoménem, že by neměl být blokován jedním izolovaným jevem," uvedl Klaus. Doplnil, že rozhodnutí o vstupu do unie je navýsost politickým krokem a úřednická kritéria z EU jsou pouze podpůrná. Ještě žádná země nebyla přijata za situace, že všechna tato kritéria zcela splnila, soudí Klaus.

Mesić zdůraznil, že Chorvatsko souhlasilo se všemi požadavky ICTY, a upozornil, že chorvatské úřady nevědí, kde se generál Gotovina nachází. 

Klaus zdůraznil, že Praha má zájem o další rozšíření EU a o to, aby se Chorvatsko stalo členem EU "ve viditelné a dohledné době". *)

6.9.  Prezident ČR reagoval na výroky Kwaśnievského o EU

Český prezident Václav Klaus by rád věděl, zda jeho polský kolega Aleksander Kwaśniewski chce skutečně stát Evropa. Klaus tak reagoval na slova polského prezidenta, který kritizoval Klausův návrh na vytvoření organizace evropských států.

"Já bych se svého přítele Aleksandra Kwasniewského chtěl zeptat, jestli, když říká, že nechce Evropu států, jestli tím jasně říká, že chce stát Evropa," řekl český prezident ČTK během návštěvy Chorvatska.

Klaus koncem srpna v britském listu Financial Times navrhl zapomenout na budování evropského státu. Kwaśniewski ho za to kritizoval s tím, že jde o krok zpátky.

Ke svému návrhu organizace evropských států Klaus dále řekl, že si "zahrál" se zkratkou názvu Evropské unie. "Tak to je jen ten viditelný vršíček ledovce. A o ten vršíček tolik nejde. Do toho vršíčku ledovce žádný Titanik nenarazí," řekl český prezident. Klausovi jde o to, co "je pod hladinou". Dodal, že by byl velmi smutný, kdyby se polemika o podobě EU vedla jen o zkratce.

Český prezident opět nesouhlasil s názorem, že by byl euroskeptik, kterým bývá často nazýván. Myslí si opak a řekl, že v Evropu věří. 

"Já věřím v Evropu, což ale neznamená, že věřím v každou formu institucionálního uspořádání, které v EU vzniká," uvedl Klaus.

8.9.  Klaus navštívil Dykův památník na ostrově Lopud

Po stopách českého básníka Viktora Dyka se v Chorvatsku vydal český prezident Václav Klaus. Na závěr své třídenní návštěvy se šel podívat na chátrající Dykův památník na ostrově Lopud v Dalmácii, kde umělec trávil mnoho času a kde v roce 1931 také zahynul.

Památník v podobě vyhlídky a sloupu s vytesaným jménem je zanedbaný, ale české velvyslanectví v Záhřebu usiluje o jeho rekonstrukci. 

Mluvčí resortu Kateřina Besserová ČTK sdělila, že se Chorvatsko přibližně před rokem na české ministerstvo kultury obrátilo se žádostí o finanční pomoc při opravě památníku Dyka a při vybudování cesty k němu.

13.9.  Český prezident komentoval izraelské stažení z pásma Gazy

Za odvážné rozhodnutí označil izraelské stažení z pásma Gazy český prezident Václav Klaus v rozhovoru, který otiskl izraelský deník Haarec. Klaus, který je na státní návštěvě Izraele, v interview odsoudil teror z palestinské strany, ale odmítl hovořit o tom, zda jsou skupiny Hamas a Islámský džihád teroristickými skupinami.

Klaus, který loni navštívil Libanon a Jordánsko, řekl, že návštěva Izraele mu dává příležitost k vyrovnanějšímu přístupu. 

"Cítím, že nastal čas navštívit Izrael, abych vyvážil své předcházející návštěvy na Blízký východ. Dalším důvodem je, že jsem sledoval situaci v Izraeli a na Blízkém východě. Byl jsem v Izraeli v minulosti a neviděl jsem ochotu podnikat kroky na podporu mírového procesu," řekl český prezident.

Podle Haarecu se jedná o možné české účasti na mezinárodní pozorovatelské misi, která by dohlížela na hraniční přechody kolem pásma Gazy.

13.9.  Klaus navštívil památník obětí holocaustu Jad Vašem

Prezident Václav Klaus uctil v Jeruzalémě památku obětí vyhlazování Židů za druhé světové války v památníku Jad Vašem a prohlédl si nový komplex muzea historie holocaustu, které bylo otevřeno letos v březnu. Klaus také zasadil mandlovník v nedalekém Háji národů, kam zasazují stromky prezidenti a premiéři navštěvující Izrael.

Nové muzeum sleduje jednotlivé kapitoly holocaustu v obecné dokumentární rovině a současně vypráví osudy 90 jednotlivců. Snažíme se dát obětem jména a tváře, řekla Estée Jariová z památníku Jad Vašem.

Český prezident uctil památku obětí při ceremonii obětí v Síni vzpomínek, v níž plane věčný oheň. Položil přitom věnec na kámen, pod nímž je popel obětí ze šesti vyhlazovacích táborů. Navštívil také památník dětských obětí holocaustu, kde v setmělých prostorách svítí svíčky odrážené skleněnými deskami a hlas čte jména, věk a místo původu židovských dětí, které za druhé světové války zahynuly.

Je povinností to vidět, abychom nedopustili, aby se na tuto věc nikdy nezapomnělo, řekl Klaus po návštěvě Jad Vašemu. 

"Myslím, že zejména moje generace z naší země má poměrně dobré základy o tom všem něco vědět. Ale je jasné, že i tato návštěva něco nového dalšího přidá."

13.9.  Klaus: ČR bude pomáhat k vyváženému přístupu EU k Izraeli

Česká republika není klíčovým hráčem mírového procesu na Blízkém východě, ale bude pomáhat k "vyváženému přístupu" Evropské unie k izraelsko-palestinským problémům. Uvedl to v Jeruzalémě prezident Václav Klaus, který se setkal se svým izraelským protějškem Mošem Kacavem.

Neexistuje snadné řešení, jak vyřešit tuto situaci a ukázalo se jasně, že neexistuje vojenské řešení, řekl Klaus. ČR proto podporuje všechny iniciativy směřující k mírovému urovnání, prohlásil. Je to obtížný úkol pro Izraelce, pro Araby, pro mezinárodní společenství, dodal.

Jako nový člen Evropské unie uděláme vše pro to, abychom vytvořili vyvážený přístup unie k izraelsko-palestinským problémům, uvedl dále Klaus před setkáním. Po něm na dotaz o případném českém příspěvku k mírovému procesu řekl, že ČR "nebude klíčovým hráčem této hry". Takové ambice by mít neměla, dodal, ale zdůraznil úlohu ČR v rámci EU. 

13.9. Projev prezidenta republiky

Prezident republiky přednesl slavnostní projev při večeři uspořádané v Jeruzalémě u příležitosti jeho návštěvy Izraele. *)

14.9.  Prezident ČR navštívil Nazaret

Izraelské město Nazaret je ukázkou toho, že Arabové a Židé mohou žít vedle sebe přátelsky a bez problémů. Při návštěvě Nazaretu to řekl prezident Václav Klaus, podle něhož je takové soužití i předzvěstí budoucnosti.

Podle něj jde o "vybalancování" návštěvy, během níž se chtěl setkat i s představiteli arabské části Izraele. Těch žije podle různých odhadů v Izraeli necelých 20 procent z asi 6,5 milionu obyvatel.

Není pravda, že mezi arabským a židovským obyvatelstvem musí být jen potyčky, střílení či atentáty, nebo eventuelně naopak obrovské ploty, které blokují setkání těchto dvou skupin lidí, řekl Klaus po obědě s nazaretským starostou Ramizem Džarajsím a s představiteli místní správy.

Nazaret je ukázkou, že obě skupiny mohou žít docela přátelsky a kultivovaně vedle sebe, řekl český prezident. 

"To soužití tady je a já myslím, že to je ukázka budoucnosti."

15.9.  Klaus uzavřel návštěvu Izraele zastávkou u Zdi nářků

Setkáním s předsedou izraelského parlamentu (Knesetu) Reuvenem Rivlinem a prohlídkou starého města v Jeruzalémě uzavřel český prezident Václav Klaus státní návštěvu Izraele.

Ve starém městě strávil nejvíce času u Zdi nářků, která je nejuctívanějším místem judaismu. Židovští věřící sem chodí oplakávat zničení prvního židovského chrámu. Památka označovaná také jako Západní zeď je zbytkem někdejšího Herodova chrámu zbořeného v roce 70 našeho letopočtu poté, co Římané potlačili židovské povstání.

20.9.  Prezident ČR navštívil USA

Prezident Václav Klaus se v New Yorku seznámil s postupem rekonstrukce Národní budovy, kterou od krajanů koupil před čtyřmi lety český stát za symbolický dolar a nyní ji nákladem 450 milionů korun opravuje. Setkal se rovněž s newyorským starostou Michaelem Bloombergem a na programu měl zahájení výstavy gotiky.

"Česká gotika z lucemburského období je věcí, na kterou můžeme být pyšní," soudí prezident Václav Klaus, který zahájil v Metropolitním muzeu unikátní výstavu gotického umění doby vlády císaře Karla IV. a jeho synů Václava IV. a Zikmunda.

Při setkání s krajany řekl, že má pocit, že parlamentní volby v České republice příští rok "budou velmi nejasné" a "blízké tomu", co se událo o víkendu v Německu. Tamější volby přinesly mimořádně těsné výsledky, na jejichž základě se bude velmi složitě hledat řešení pro sestavení vlády.

Spojené státy považuje Česká republika za svého "opravdu blízkého přítele". 

"V Evropě jsme mezi těmi, kteří význam spojenectví s USA a transatlantickou vazbu zdůrazňují silněji než řada jiných zemí," uvedl prezident.

Spolupořadatelem výstavy je Správa Pražského hradu. V únoru příštího roku se výstava přesune do Obrazárny Pražského hradu, kde bude pod názvem Karel IV. - císař z Boží milosti s podtitulem Umění a kultura v době vlády posledních Lucemburků ve střední Evropě přístupná do května.

21.9.  Podle Klause v česko-amerických vztazích nejsou žádné problémy

V česko-amerických vztazích nejsou žádné problémy, uvedl český prezident Václav Klaus po jednání v Bílém domě s americkým viceprezidentem Richardem Cheneym.

USA pozorně sledují situaci v Evropě po nedávných německých volbách, řekl Klaus novinářům po bezmála hodinové návštěvě u Cheneyho. Volby v Německu mají vliv na situaci jak ve Spolkové republice, tak i v Evropě a ČR, dodal.

Americká strana podle Klause vyslechla pozorně informace o české pomoci po hurikánu Katrina. Klaus s Cheneym si vyměnili názory i na mezinárodní situaci, zejména na Blízkém východě, v Afghánistánu a Iráku.

21.9.  Klaus jednal s Riceovou

Americká ministryně zahraničí Condoleezza Riceová přislíbila při jednání s českým prezidentem Václavem Klausem ve Washingtonu, že se "pokusí udělat maximum" při řešení otázky víz pro české občany. Podle ní už "jistý proces nastal", řekl novinářům Klaus, který pobýval v USA na pracovní návštěvě.

23.9.  Klaus přednášel v Bostonu

Evropská unie trpí podle prezidenta Václava Klause nedostatkem demokracie a liberálních principů, a proto potřebuje změnu. Klaus to řekl ve své přednášce na Harvardově univerzitě v Cambridge u Bostonu ve státě Massachusetts před nabitým sálem, v němž zasedli posluchači a učitelé této jedné z nejprestižnějších univerzit Spojených států.

"Deficit demokracie", uvedl prezident, vzniká přesunem rozhodování z národních států na nadnárodní úroveň, čímž se oslabují tradiční demokratické mechanismy. 

"Nemyslím, že doba národních států skončila," řekl. Přesun rozhodování na evropskou úroveň, která je více vzdálená jednotlivým občanům a jejich dohledu, také nepřinesl žádnou liberalizaci lidského života a lidských aktivit.

Klaus nezpochybnil existenci Evropské unie, naopak prohlásil, že "EU tu je a zůstane". Kritizoval ovšem její institucionální prohlubování. Zopakoval svoji myšlenku, že unie by se měla přetvořit v uskupení, jehož členy by byly státy, a nikoli jednotliví občané, a kde panuje systém liberální demokracie s "autentickým občanstvím" spojeným s loajalitou k vlastnímu národu.

23.9.  Klaus doufá, že USA jsou na Ritu připraveny lépe než na Katrinu

Prezident Václav Klaus doufá, že na blížící se hurikán Rita jsou Spojené státy lépe připravené, než na minulý hurikán Katrina, který si vyžádal přes tisíc dosud potvrzených obětí a způsobil nezměrné škody zejména v Louisianě a Mississippi. Přál by si rovněž, aby Rita dále zeslábla a její dopad nebyl tak drtivý.

Po úderu Katriny před třemi týdny byly americké úřady podrobeny přísné veřejné kritice, že na hrozící živel a jeho následky nereagovaly dostatečně včas. Prezident USA George Bush nakonec zaváhání uznal a za pochybení v souvislosti s hurikánem přijal osobní odpovědnost.

"Pevně věřím, že ztráty na lidských životech budou výrazně menší, než byly předtím, nebo že se je podaří zcela eliminovat," řekl Klaus českým novinářům na letišti v Bostonu, kde končil svoji návštěvu Spojených států.

Upozornil ale na materiální škody, které ve svém důsledku mohou být vyšší, než v případě Katriny. "Ztráty materiální, ztráty na hodnotách, ovlivnění celého amerického ropného průmyslu, možné dopady na rafinerie, na světovou cenu ropy, to je věc, která v daném případě bude ještě silnější než v případě předešlého hurikánu," řekl Klaus s odkazem na odborníky Brandeisovy univerzity ve státě Massachusetts, s nimiž o tomto problému při návštěvě školy hovořil.

26.9.  Prezident ČR jednal s Parvanovem

Bulharský prezident Georgi Parvanov je přesvědčen, že jeho země vstoupí do Evropské unie v původně plánovaném termínu, tedy 1. ledna 2007. Novinářům to řekl po jednání se svým českým protějškem Václavem Klausem na Pražském hradě. Klaus uvedl, že se Česká republika těší na společné členství v unii. Bulharům ale vzkázal, aby si řádně prostudovali přístupovou smlouvu.

Parvanov přiletěl do Prahy v neděli odpoledne (25.9.) v doprovodu své manželky Zorky. 

Parvanov byl zvolen prezidentem v listopadu 2001. Českou republiku naposledy navštívil v listopadu 2002 při příležitosti summitu Severoatlantické aliance. Klaus byl v Bulharsku na státní návštěvě loni v listopadu. Český prezident již tehdy podpořil bulharské úsilí o vstup do EU. 

26.9. Projev prezidenta republiky

Prezident ČR Václav Klaus přednesl slavnostní projev při státní večeři uspořádané  u příležitosti návštěvy bulharského prezidenta Georgi Parvanova. *)

30.9.  Prezidenti V4 se setkali v polské Wisle

Evropská unie se neobejde beze změn, hovořit o revoluci by ale bylo příliš, shodli se na setkání v jihopolské Wisle prezidenti zemí takzvané visegrádské čtyřky (V4), tedy České republiky, Slovenska, Polska a Maďarska.

"Všichni čtyři jsme vyjádřili názor, že ke změně (v Evropské unii) musí dojít a že nemůže jít o změnu kosmetickou. Diskutovali jsme v kategoriích reforma, transformace, revoluce," řekl novinářům prezident Václav Klaus. Hovořit o reformách bylo podle něj módní už za komunismu a nyní by to prý bylo málo. "Nikdo nevolá po revoluci," poznamenal ale také Klaus.

Prezidenti hovořili rovněž o prvních zkušenostech z členství v EU. 

"Myslím, že jsou obdobné. Žádná země si nestěžuje," podotkl český prezident. "Dlouhodobě je naprosto evidentní, že Česká republika se měla a má podílet na evropské integraci," uvedl Klaus, který bývá některými svými oponenty označován za euroskeptika.

Summit si pochvaloval nováček setkání, nedávno zvolený maďarský prezident Lászlo Sólyom. "Visegrádská čtyřka je dobrou značkou, kterou je třeba udržet," míní. Příští summit V4 by se měl konat přibližně za rok v České republice.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

8.9.  Předsedové parlamentů jednají v OSN o podobě její reformy

Předpokládaná reforma Organizace spojených národů patří k tématům, jimiž se v New Yorku od středy (7.9.) zabývali předsedové národních parlamentů na své druhé světové konferenci. Reforma by i podle nich měla umožnit OSN lépe čelit hospodářským a sociálním problémům, řekl ČTK telefonicky účastník jednání, předseda českého Senátu Přemysl Sobotka. 

"Shoda je zatím na tom, že zásadou reformy by měla být větší svoboda směrem k rozvoji bezpečnosti a lidským právům," uvedl.

V připravované deklaraci účastníků konference se podle něj také jasně dává najevo, že kromě vlád členských zemí OSN by do dění měly být daleko výrazněji zapojeny jednotlivé parlamenty, ať už samostatně nebo v rámci Meziparlamentní unie. OSN už této organizaci přidělila status pozorovatele, podotkl Sobotka. 

Konference předsedů parlamentů podle dalšího z jejích účastníků, předsedy české Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka, řeší v souvislosti s reformou OSN podobný problém, jaký zaznívá v debatách o budoucím fungování EU. Jedná se o posílení parlamentní kontroly mezinárodních organizací, a právě v tom může sehrát roli Meziparlamentní unie, řekl ČTK Zaorálek.

"To hlavní, co tady zaznívá, je, že zvládnutí těch globálních procesů je možné jen za předpokladu, že se bude demokratizovat a zmenšovat vzdálenost (mezinárodních institucí) k občanům," uvedl Zaorálek. Národní parlamenty podle něj k tomu mohou přispět.

8.9.  Zaorálek hovořil s Rivlinem

Předseda izraelského parlamentu Reuven Rivlin možná přijede během příštího půl roku na návštěvu České republiky. ČTK to řekl předseda české Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek. 

S Rivlinem se setkal v rámci konference předsedů národních parlamentů, která se konala v newyorském sídle Organizace spojených národů. S předsedou Knesetu v New Yorku hovořil i šéf českého Senátu Přemysl Sobotka.

"Pan Rivlin by rád přijel do Prahy," uvedl Zaorálek po schůzce s předsedou izraelského parlamentu, s nímž hovořil o situaci na Blízkém východě. Rivlin podle něj soudí, že dovršením odchodu Izraele z Gazy se zřejmě vyčerpají možnosti nynější izraelské vlády "a pravděpodobně se půjde k mimořádným volbám". Do té doby Rivlin podle Zaorálka neočekává výraznější pokroky v blízkovýchodním mírovém procesu. "Protože na to nebude prostor a ani moc mandát," uvedl předseda české sněmovny.

10.9.  Zaorálek se účastnil konference předsedů národních parlamentů

Potřeba posílit úlohu národních parlamentů v OSN, ať už jednotlivě, anebo v rámci Meziparlamentní unie. To je jeden z hlavních bodů, na němž se v závěrečné deklaraci shodli účastníci druhé světové konference předsedů národních parlamentů, která se tři dny konala v New Yorku. ČTK to telefonicky potvrdil předseda české Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek, který se konference účastnil. 

"Hlavním smyslem je najít způsob, jak překonat mezeru v demokratičnosti mezinárodních vztahů," řekl Zaorálek. Větší zapojení parlamentů by podle něj mělo fungovat jako jistá podoba demokratické kontroly.

14.9. MfD: Článek J. Zieleniece

Deník Mladá fronta Dnes přinesl článek českého europoslance Josef Zieleniece s názvem Euro: důležitá politická výzva. *)

22.9.  Nový český zákon omezí německé cesty za českými řidičáky

Novela zákona o silničních komunikacích, kterou ve středu (21.9.) schválili čeští poslanci, pomůže podle listu Sächsische Zeitung omezit i německou turistiku do Česka za novými řidičskými průkazy, která se rozmohla po rozšíření EU. Podle návrhu novely totiž uchazeči o řidičský průkaz budou muset prokázat, že bydlí v České republice.

Doposud Němci, kteří v Německu o řidičské oprávnění přišli (často pro jízdu v opilosti nebo pod vlivem drog), zákaz jízdy v Německu obcházeli tím, že absolvovali autoškolu v České republice a s českým průkazem se pak vydali na německé dálnice. List tvrdí, že české autoškoly často nedodržovaly směrnici EU, podle níž může získat řidičský průkaz v zahraničí jen ten, kdo se tam zdržuje více než půl roku.

Podle německého práva by si Němci měli zahraniční řidičský průkaz do šesti měsíců vyměnit za německý. 

"Průkazový turismus" ale podle deníku není už tak přitažlivý jako v minulosti, i proto, že české služby "podražily". 

22.9.  Sněmovna projednala vstup Bulharska a Rumunska do EU

Poslanecká sněmovna v prvním čtení bez potíží projednala návrh vstupu Bulharska a Rumunska do Evropské unie. Oba státy by se měly stát jejími členy k 1. lednu 2007, ale tento termín se může o rok oddálit, kdyby nedostály vstupním závazkům.

Senát již přistoupení obou zemí téměř jednomyslně schválil (15.9.). Poslanci o něm rozhodnou v příštích týdnech po projednání návrhu ve sněmovních výborech. Dnešní debata naznačila, že hlasování sněmovny by mohlo být bezproblémové.

Dohodnuté datum vstupu Rumunska a Bulharska do EU není zcela jisté i v souvislosti s odmítnutím evropské ústavy ve Francii a v Nizozemsku. Tento krok je interpretován i jako projev nechuti k rychlému rozšíření unie. Obavy některých politiků vyvolává také skutečnost, že Rumunsko a Bulharsko jsou mnohem chudší než deset zemí včetně ČR, které se k EU připojily 1. května loňského roku.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

2.9.  Sobotka se sešel s polským kolegou Pastusiakem

Zjistí-li vyšetřovací komise dolní komory polského parlamentu (Sejmu) něco o údajné korupční aféře kolem Unipetrolu, zprostředkuje tyto informace i českému Senátu. Předsedovi českého Senátu Přemyslu Sobotkovi to slíbil jeho polský kolega Longin Pastusiak. 

"Myslím, že je to dobrý signál," řekl ČTK Sobotka, který se v Berlíně zúčastnil konference předsedů evropských Senátů.

Komise polského Sejmu vyšetřuje okolnosti, za jakých byl před třemi lety odvolán šéf petrochemické společnosti PKN Orlen, a zda přitom nebyly zneužity tajné služby. V této souvislosti se objevilo i téma Unipetrolu, českou společnost totiž polský gigant PKN Orlen zprivatizoval.

Českou i polskou scénou před pár dny otřásla aféra údajné korupce při privatizaci Unipetrolu. 

"Čeká, že to přijde jako téma na vyšetřování," řekl ČTK Sobotka o Pastusiakovi, s nímž jednal v Berlíně během dvoudenní konference. V rámci kontaktů mezi oběma komorami polského parlamentu by pak informace dostal polský Senát a od Pastusiaka poté i Sobotka. 
8.9.  Sobotka na konferenci předsedů národních parlamentů v New Yorku

Předseda českého Senátu Přemysl Sobotka se během konference předsedů národních parlamentů, která se konala v newyorském sídle OSN, setkal s předsedou izraelského parlamentu Reuvenem Rivlinem. Politici debatovali o vzájemné spolupráci obou zemí a také o vyklizení izraelských osad v pásmu Gazy a předání území Palestincům. Sobotka ČTK s odkazem na Rivlinova slova řekl, že Izraelci v této chvíli deklarují vůli ustoupit Palestincům.

Předseda Senátu hovořil v rámci newyorské konference při bilaterálních jednáních také s představiteli parlamentů Rumunska, Itálie a Belgie a států visegrádské skupiny. Poznamenal, že tato setkání umožňují dokončit text deklarace k hrozbě terorismu, kterou chtějí předložit v říjnu v Moskvě na jednání šéfů horních parlamentních komor. 

9.9. Výstava fotografií z polských dějin v Senátu

Série fotografií z polských dějin po roce 1945, která byla vystavena ve Valdštejnské zahradě českého Senátu, připomíná vznik hnutí Solidarita v Gdaňsku před 25 lety. Fotografie zachycují rozbombardované Polsko těsně po válce v roce 1945, stávky a protesty za komunistického režimu, výjimečný stav z roku 1981 i současný Gdaňsk.

"Poláci umějí reflektovat svou historii, váží si jí. Až si my budeme připomínat 25 let, kdo ví, jestli si někdo vzpomene," prohlásil na zahájení výstavy Cesty ke svobodě - od Solidarity k Evropě bývalý prezident Václav Havel. V době vzniku Solidarity byl prý ve vězení; ohromilo ho tehdy, že v Polsku nebyla hybatelem změny malá skupinka intelektuálů, ale mnohem širší skupiny lidí.

V Polském institutu na Malém náměstí byla ke stejnému tématu otevřena navíc ještě expozice Nebáli se a výstava Zakázané knihy, zakázaná témata.

13.9.  Senátor Schwarzenberg převzal ve Vídni ocenění

Český senátor Karel Schwarzenberg ve vídeňském Hofburgu převzal Velký stříbrný čestný odznak na stuze za zásluhy o Rakouskou republiku. Ocenění mu udělil spolkový prezident Heinz Fischer. Jedná se o třetí nejvyšší rakouské vyznamenání.

Rakouský státník ocenil Schwarzenbergův přínos v procesu středoevropské integrace v rámci Evropské unie, osobní podíl na rozvoji česko-rakouských vztahů a vyzdvihl rovněž jeho dlouholetý angažovaný postoj proti porušování lidských práv. Návrh na Schwarzenbergovo vyznamenání Fischerovi podala rakouská velvyslankyně v České republice Margot Klestilová-Löfflerová.

Sedmašedesátiletý Schwarzenberg, bývalý kancléř prezidenta Václava Havla, se před listopadem 1989 jako předseda Mezinárodní helsinské federace pro lidská práva zabýval stavem lidských práv ve východní Evropě. Loni úspěšně kandidoval za US-DEU/ODA do Senátu a v horní komoře vystřídal jejího místopředsedu Jana Rumla.
15.9. Senát schválil vstup Bulharska a Rumunska do EU

Senát podle očekávání schválil vstup Bulharska a Rumunska do Evropské unie. Oba státy se měly podle smlouvy stát členy EU k 1. lednu 2007, byť se tento termín může o rok oddálit, kdyby přistupující země nedostály svým vstupním závazkům. Ministr zahraničí Cyril Svoboda senátorům řekl, že je v českém zájmu termín vstupu neodkládat.

Senát rozšíření unie jako horní komora parlamentu členského státu EU schvaloval poprvé. Předseda Senátu Přemysl Sobotka označil Bulharsko a Rumunsko za dva státy, které do Evropy nepochybně patří. Připomněl, že ekonomiky těchto zemí jsou "v období křehkého a zranitelného rozvoje". Připojení obou zemí k unii ale podle Sobotky přispěje ke stabilitě celého kontinentu a bude impulsem pro jejich politický a ekonomický rozvoj.
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2.9. MfD: Článek J. Paroubka

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek premiéra ČR Jiřího Paroubka s názvem Na “mrtvého koně“ nesázím. *)

4.9.  ČR nabídla záchranáře pro New Orleans

Česká vláda jednala o vyslání záchranářů do New Orleansu. Podle vládního návrhu poskytne ČR Spojeným státům také finanční pomoc ve výši 25 milionů korun (asi milion dolarů). USA o naléhavou pomoc pro oběti hurikánu Katrina požádaly Evropskou unii a Severoatlantickou alianci. Premiér Jiří Paroubek o formě pomoci večer jednal se zástupci ministerstva zahraničí, ministerstva vnitra a Hasičského záchranného sboru.

Vláda zvažovala vyslání dvou zvláštních záchranných týmů, které mají zkušenosti s ničivými záplavami, jež před třemi lety postihly ČR. Součásti materiální pomoci by mohly být stany, deky, polní lůžka a hygienické potřeby. 

Ministerstvo zahraničí již dříve uvedlo, že by se Česká republika mohla podílet také na rekonstrukci kulturních, univerzitních či krajanských objektů. Veřejnou sbírku již vyhlásila Nadace ADRA. Lidé mohou přispět i na konto Mezinárodního koordinačního výboru zahraničních Čechů. S nabídkou pomoci přišlo i hlavní město Praha. 

5.9.  ČR nabídla USA části polní nemocnice, chemiky a letadla

Česká republika nabídla Spojeným státům k odstranění následků přírodní katastrofy části polní nemocnice, chemický prapor, zdravotníky, armádní a civilní letadla, čerpadla a úpravny vody. Po  schůzce s americkým velvyslancem Williamem Cabanissem to oznámil premiér Jiří Paroubek.

V druhé polovině týdne by mělo být jasno, co konkrétně Američané z české nabídky využijí. 

"Vaši nabídku okamžitě zvážíme, do konce týdne se rozhodneme," uvedl Cabaniss, který vstřícnost vlády ocenil. 

USA po řádění hurikánu požádaly o pomoc EU a NATO. Česká vláda již v neděli (4.9.) přislíbila finanční pomoc ve výši 25 milionů korun (asi jeden milion dolarů).

"Peníze jsou až v druhé linii, teď jde o konkrétní pomoc v podobě našich týmů," řekl Paroubek. Na ministerstvu zahraničí byl pověřen koordinací pomoci nový první náměstek Jaroslav Bašta.

5.9.  Paroubek se přiklání k pozdějšímu přijetí eura v roce 2010

Premiér Jiří Paroubek bude podporovat přijetí eura v roce 2010. Uvedl to při návštěvě České národní banky. Česká republika původně plánovala, že euro přijme během let 2009 až 2010. Rok 2009 ale  Paroubek označil jako nevhodný.

Ministr financí Bohuslav Sobotka, který navštívil centrální banku spolu s premiérem, připustil, že Česká republika nebude usilovat o vstup do kurzového mechanismu ERM II, který je předstupněm eura a v němž by se kurz české koruny zafixoval na společnou měnu již v roce 2006. Podle něj by nebylo vhodné, aby o něm rozhodoval ještě současný kabinet.

Jednání o vstupu do ERM II by měla začít ve druhé polovině roku 2006. Rozhodnutí o vstupu do kurzového pásma nutného pro přijetí společné evropské měny by tak mělo padnout začátkem roku 2007. "Pro nás dost dobře není možné, z pohledu České republiky, abychom tato jednání vedli v posledním půlroce této vlády, a vláda která vzejde z příštích voleb, byť to může být vláda politicky stejně orientovaná, byla postavena před hotovou věc," uvedl Sobotka.

6.9.  Čeští vojenští instruktoři v Iráku otevřeli speciální kurzy

Čeští vojenští policisté v Iráku rozšířili nabídku kurzů pro zájemce o práci v místních bezpečnostních složkách. Od nynějška totiž cvičí také budoucí policejní zbrojíře, tedy specialisty na zbraně, a příslušníky pohraniční policie. Nové kurzy Češi otevřeli na žádost iráckých úřadů a mezinárodního vojenského velení.

"Kurzy mají různou délku, zpravidla jsou ale čtrnáctidenní," řekl ČTK mluvčí vojenské policie Jan Čermák. Dosud se čeští instruktoři zaměřovali především na základy kriminalistiky a vyšetřování, obrannou taktiku, dále měli na starosti dopravní kurz, školení instruktorů a výcvik střelby.

Podle velitele 7. kontingentu v Iráku Pavla Chovančíka místní obyvatelé práci českých vojáků oceňují. "Činnost českých policistů je hodnocena jako jedna z nejlepších a je velký zájem o pokračování práce českého kontingentu v dalším období," uvedl velitel. Vláda již iráckou misi na příští rok schválila, souhlasit však ještě musí parlament a prezident republiky.

Čeští vojenští policisté se v Iráku střídají po třech měsících, stejně jako několikačlenný tým chirurgů a zdravotních sester, kteří pracují v britské polní nemocnici.

8.9.  Jandák: Budu hledat peníze na památky v Bruselu a v Norsku

Ministr kultury Vítězslav Jandák chce hledat alternativní finanční zdroje na péči o památky a o národní kulturní poklad v zahraničí.

"Musíme najít klíč k bruselským a norským velkým penězům," prohlásil na tiskové konferenci. Vedle fondů EU lze podle něj počítat právě i s Norskem, které, jak řekl, "vydělává na ropě a chce přispívat na památky".

Vláda Jandákovi ve středu uložila, aby s ministrem financí hledali mimorozpočtové zdroje k pokrytí nového programu péče o takzvaný národní kulturní poklad, tedy movité dědictví spravované státními institucemi.

Zároveň ministr usiluje o nalezení většího objemu peněz pro aktuální záchranu a péči o nemovité památky, a to ještě i v tomto roce. 

"Jedná se mi hlavně o střechy v havarijním stavu," řekl Jandák a jmenoval mimo jiné kláštery a zámky v Doksanech, v Krásném Dvoře, Horšovském Týně, Kladrubech, Lednici či Stráži pod Ralskem. 

8.9.  Bublan: EU chce dohodu o uchovávání telekomunikačních dat

Evropská unie by chtěla dospět do konce roku k dohodě o podmínkách uchovávání telekomunikačních dat, která by měla pomoci vyšetřování těžkých zločinů včetně teroristických útoků. Jednání ministrů vnitra a ministrů spravedlnosti v Newcastlu, jehož se poprvé zúčastnili také zástupci asociací telekomunikačních firem, ale ukázalo, že stále panují spory především ohledně rozsahu dat a nákladů na jejich ukládání.

Ministři chtějí, aby se povinně uchovávaly například záznamy o tom, kdy a z jakého telefonního čísla bylo na jaké číslo voláno nebo zaslána krátká textová zpráva (SMS), či které počítače mezi sebou komunikovaly e-mailem. Neuvažuje se o tom, že by se uchovával obsah komunikace. Některé z požadovaných údajů se ukládají už nyní, jiná data by byla nová. K těm patří místo, kde se telefonovalo mobilním telefonem, nebo záznamy o neúspěšných hovorech. Představy o vhodné lhůtě pro uchovávání se pohybují od šesti měsíců do tří let a dnešní jednání na tom nic nezměnilo.

"Je to hodně o penězích. Každý stát se bude dívat na své možnosti, jak je schopen to ufinancovat," řekl český ministr vnitra František Bublan ČTK, jenž se neformální schůzky zúčastnil.

Z debaty vyplynulo, že výsledkem jednání by nemuselo být rámcové mezivládní nařízení, ale směrnice dohodnutá na základě návrhu Evropské komise a spoluschválená Evropským parlamentem. 

9.9.  Ministři EU jednali o migraci a drogách z Afghánistánu

Ministři vnitra a ministři spravedlnosti Evropské unie zakončili dvoudenní jednání v severoanglickém Newcastlu debatou o migraci zejména ze severní Afriky a o snahách zamezit přísunu drog z Afghánistánu.

Podle českého ministra vnitra Františka Bublana jim afghánský ministr vnitra sdělil, že se podařilo produkci drog v jeho zemi snížit asi o třetinu. 

"Jestli je to pravda, tak by to byl docela velký úspěch," řekl ministr, podle něhož právě v tom spočívá největší obrana proti pašování. Česká republika podle jeho názoru není cílem pro pašeráky z Afghánistánu, ale spíše tranzitní zemí, protože v ČR se požívají spíše syntetické drogy a některé náhražky.

Ministr Bublan si myslí, že by se mělo více využívat zkušeností nevládních organizací a jejich znalostí terénu a místních lidí.

Druhou otázkou byla migrace ze severní Afriky, která se podle Bublana zatím ČR bezprostředně nedotýká. Návrh vytvářet mimo území Evropské unie záchytná střediska v místech, kde se soustřeďují uprchlíci, považuje Bublan za citlivé téma; tento návrh ovšem podle českého ministra nic moc neřeší.

Bublan si myslí, že je potřeba dělat více, zejména nabídnout integrační programy, ubytování a zaměstnání, jinak nemá cenu hovořit o tom, že by se EU těmto migračním tokům otevřela. 

"My na to musíme být připraveni, a to si myslím, že nejsme," hodnotí ministr nynější stav v unii.

9.9.  Ministři Visegrádu chtějí dohodu o rozpočtu EU ještě letos

Všechny čtyři visegrádské země naléhavě vyzvaly Británii jako předsedu EU, aby se zasadila o dosažení politické dohody o sedmiletém rozpočtu EU na léta 2007-13 do konce letošního roku. Upozornili na neblahé důsledky dalšího zdržení jak pro EU, tak pro své ekonomiky.

"Pozdější nebo žádná dohoda by měly negativní dopady nejen pro rozpočtové plánování a programování, ale ještě více pro účinnou rozpočtovou podporu politik EU," uvedli ministři financí ČR, Slovenska, Polska a Maďarska v prohlášení ze schůzky, která se konala v Manchestru a předcházela neformálnímu setkání ministrů financí EU. Varovali před "vážným rizikem" situace pro naplňování konvergenčních kritérií v nových členských státech a pro jejich národní rozpočty.

Navázali tak na nedávné prohlášení premiérů svých zemí v Budapešti, kteří vyzvali Británii, aby co nejrychleji předložila konkrétní návrhy a nečekala s tím na konec roku. 

Ministři se distancovali od návrhu, aby prostředky na všechny projekty financované z fondů EU musely být vynaloženy do dvou let od zahájení projektu; nelíbí se jim také plánovaná povinnost odvádět z jejich ceny daň z přidané hodnoty. 

Sobotka kolegy informoval o rozhodnutí české vlády zavést euro v roce 2010. Stejný úmysl oznámili jeho kolegové z Maďarska a Polska. Slovenský Ivan Mikloš potvrdil, že Bratislava chce vstoupit do eurozóny v roce 2009.

10.9.  Série neformálních schůzek ministrů EU v Británii

Během deseti zářijových dnů uspořádala Británie z titulu předsednické země Evropské unie čtyři neformální ministerská zasedání v různých koutech země. 

Ve velšském Newportu se sešli ministři zahraničí "pětadvacítky"; ministři vnitra a spravedlnosti zamířili do Newcastlu-Gatesheadu u skotských hranic; průmyslový Manchester v severozápadní Anglii hostí ministry financí. Ministři zemědělství a životního prostředí se paradoxně scházejí v centru Londýna, i když, pravda, před tím navštívili farmy v Essexu.

Celkem se do Británie v těchto dnech vypravilo 125 ministrů plus guvernéři národních bank, nehledě na komisaře a zástupy úředníků. Z Prahy přiletěli ministr zahraničí Cyril Svoboda, ministr vnitra František Bublan, ministr financí Bohuslav Sobotka, ministr zemědělství Petr Zgarba. Ministr spravedlnosti Pavel Němec a ministr životního prostředí Libor Ambrozek poslali místo sebe náměstky.

10.9.  Sobotka: ČR i Slovensko chtějí obnovit jednání o rozpočtu EU

Česká republika i Slovensko potvrdily, že si přejí, aby Evropská unie co nejdříve obnovila debatu o svém sedmiletém rámcovém rozpočtu. Ministři Bohuslav Sobotka a Ivan Mikloš se obávali, že kdyby nebyl rozpočet schválen letos, zkomplikuje se příprava jejich vlastních rozpočtů na rok 2007 a následující.

"Uvítal bych, kdyby Británie přišla s návrhem co nejdříve; pokud to bude až na konci letošního roku, sníží se tím šance dospět k dohodě do konce britského předsednictví," řekl Sobotka novinářům.

Hostitel Gordon Brown se o této věci na neformální schůzce ministrů financí v Manchestru ani nezmínil. Nereagoval na páteční prohlášení čtyř visegrádských zemí, které žádaly rychlou dohodu. Británie bude u kormidla EU do konce roku.

Podle Mikloše nejsou šance na dosažení kompromisu v této době valné. 

"Jsem spíše skeptik. Pokud nedojde nyní k posunu, nezbude než to dohodnout až napřesrok za rakouského předsednictví. To však neznamená, že by se pro to nemělo udělat vše, co se udělat dá," řekl slovenský ministr.

Podobně jako Sobotka si přeje, aby se při jednání vycházelo z návrhu předloženého v červnu tehdejším předsedou Lucemburskem. 

Sobotka zdůraznil, že česká vláda nebude při jednání nepružná; nehodlá ani za každou cenu trvat na zachování limitu čtyř procent domácího HDP pro objem prostředků poskytovaných z pokladny EU (mimo zemědělství). Nebylo by taktické klást předem tvrdé podmínky, uvedl. Stanovisko hodlá zaujmout až poté, co Britové předloží svůj návrh.

11.9. Projev premiéra ČR

Na mezinárodním setkání studentů univerzit EU, jež se konalo na pražském ČVUT, vystoupil se svým projevem premiér Jiří Paroubek. *)

12.9.  Členové španělské královské rodiny otevřeli Cervantesův institut

Za mimořádně přísných bezpečnostních opatření byl v Praze otevřen Cervantesův institut. Opatření si vynutila přítomnost členů španělské královské rodiny prince Felipeho a princezny Letizie na slavnostním aktu.

Diplomaté, politici a zástupci kulturní veřejnosti si vyslechli projevy řečníků, kteří ocenili možnost rozšíření španělské kultury v České republice. Premiér Jiří Paroubek uvedl, že tento akt obsahuje výraznou symboliku. 

"Praha se dostává mezi místa ve světě, kde Cervantesův institut působí. Jeho otevření svědčí o snaze obou stran obohatit českou kulturu," řekl.

Španělská kultura patří podle premiéra mezi pilíře světové kultury. Také mezi českou mládeží roste zájem o studium španělštiny, uvedl Paroubek. Upozornil na významné španělské investice v Česku a na to, že Praha je žádanou destinací mezi Španěly. Úsměvy přítomných si premiér vysloužil poznámkou, že Češi znají Španělsko také díky fotbalu.

Princ Felipe vyjádřil hluboké uznání českým hispanistům, státním institucím i duchovním představitelům za jejich úsilí o vytvoření institutu. Vyslovil naději, že institut se stane součástí plodného španělsko-českého dialogu.

Slavnostního zahájení se zúčastnil bývalý prezident Václav Havel s chotí, ministři zahraničí a kultury Cyril Svoboda a Vítězslav Jandák a předseda Senátu Přemysl Sobotka. Společně si prohlédli výstavu Mezi hranicemi a také knihovnu, která nese jméno mexického spisovatele Carlose Fuentese. Prince Felipeho a princeznu Letizii  přijal rovněž prezident Václav Klaus.

12.9.  Vystoupení premiéra ČR

Premiér ČR Jiří Paroubek vystoupil se svým projevem na inauguraci španělského Institutu Cervantes v Praze za přítomnosti prince Felipeho a jeho manželky. *)

13.9.  Paroubek: Lze zvládnout předsednictví v EU i členství v RB OSN

Premiér Jiří Paroubek odmítl názor ODS, že Česká republika nemůže v letech 2008 až 2009 zvládnout předsednictví v EU a souběžně s tím misi nestálého člena Rady bezpečnosti OSN. Předseda ODS Mirek Topolánek se domnívá, že vláda by se měla soustředit na EU a Radu bezpečnosti OSN raději přepustit Chorvatsku, aby situace neskončila pro Českou republiku blamáží. Pro stažení kandidatury v OSN není důvod, zdůraznil Paroubek v tiskovém prohlášení.

Skutečnost, že se Česko uchází o dvě tak důležité mise souběžně, svědčí podle Topolánka o špatné koordinaci uvnitř české diplomacie. S tím Paroubek ani ministr zahraničí Cyril Svoboda nesouhlasí.

Zatímco předsednictví EU bude podle Paroubka nejspíše znamenat "mobilizaci" diplomatických a odborných kapacit, zajištění členství v RB OSN může být "relativně komorní záležitostí". Navíc pro zemi předsedající EU je vždy výhodou, když je zastoupena v klíčových mezinárodních institucích, míní premiér.

"Diplomacie si má dávat velké cíle. Nevidím důvod, proč bychom měli ustupovat," souhlasí Svoboda s Paroubkem.

13.9.  MO: ČR se chystá poskytnout munici Egyptu

Po schváleném poskytnutí tun armádní munice Gruzii v ceně půl milionu korun bude vláda rozhodovat o obdobném bezplatném převedení munice do Egypta. Bez dalších podrobností to ČTK sdělilo ministerstvo obrany, které návrh kabinetu předložilo.

Vláda loni schválila věnování téměř 6000 tun trhavin do Afghánistánu a i Gruzie v minulých letech již munici z České republiky dostala. Mezi dalšími kandidáty na nepotřebný vojenský materiál se objevil například Irák.

Nad srpnovým rozhodnutím české vlády poskytnout Gruzii bezplatně dodávku munice vyslovilo znepokojení Rusko. Podle Moskvy to není první případ, kdy se země NATO účastní přezbrojení Gruzie. Toto počínání může vážně destabilizovat situaci v celém Zakavkazsku, uvádí se v prohlášení ruského ministerstva zahraničí, o kterém informovala agentura ITAR-TASS.

Česká armáda již k prodeji či bezplatnému převodu vyčlenila zhruba 20.000 tun střeliva, dalších 46.000 tun hodlá zlikvidovat. 

14.9.  Paroubek se zúčastnil summitu OSN v New Yorku

V newyorském sídle Organizace spojených národů začal třídenní Světový summit, na němž se sešlo 175 hlav států a vlád. Státníci, mezi nimiž byl i český premiér Jiří Paroubek a slovenský prezident Ivan Gašparovič, na něm především hledali cesty ke zvýšení světové bezpečnosti a snížení chudoby nejzaostalejších zemí. Tématem diskuse byl také boj proti terorismu a dlouho diskutovaná reforma institucí OSN.

Původní vysoké cíle summitu, formulované letos na jaře generálním tajemníkem OSN Kofi Annanem, se ale nepodařilo zcela naplnit. Ve snaze o dosažení shody byl návrh závěrečného dokumentu nakonec vypracován bez řady konkrétních závazků týkajících se pomoci rozvojovým zemím, lidských práv, terorismu či odzbrojení.

14.9.  ČR věnovala peníze do Fondu demokracie OSN

Český premiér Jiří Paroubek se v rámci Světového summitu OSN v New Yorku zúčastnil schůzky představitelů států, které přispívají do Fondu demokracie OSN. Posláním této instituce, jejíž vznik před rokem při zahájení Valného shromáždění OSN inicioval americký prezident George Bush, je pomáhat demokratickým procesům na celém světě.

Česká republika zřízení Fondu demokracie od začátku podporovala a přispěla do něho jako jeden z prvních států 50.000 dolary, řekl českým novinářům velvyslanec při OSN Hynek Kmoníček. 

"Hodláme nabízet mnohem více než peníze, zejména naše transformační zkušenosti a zkušenosti s budováním demokracie v naší zemi, což může být příkladem pro mnohé státy, které musí zápasit s problémy, jež jsme už nějakým způsobem vyřešili," uvedl.

Příspěvky věnované na Fond demokracie jdou nad rámec rozvojové pomoci ČR, která loni dosáhla více než 100 milionů dolarů, řekl Kmoníček.

14.9.  OSN si připomíná 60. výročí vzniku největším summitem v historii

Nejvyšší představitelé světových mocností vyzvali v New Yorku k přijetí zákonů zakazujících podněcování terorismu. Vyšli tak do značné míry vstříc americkému prezidentu Georgi Bushovi, jehož vystoupení dominovalo úvodu třídenního Světového summitu Organizace spojených národů. Dosud největším vrcholným setkáním v historii si světová organizace připomíná 60. výročí svého vzniku.

Bush se zaměřil na nutnost celosvětového boje proti terorismu a na odbourání bariér mezinárodního obchodu jako nejlepší cesty k překonání chudoby ve světě. Před představiteli zemí, z nichž řada odmítá americkou intervenci v Iráku, také vyzval OSN a její členské státy k podpoře iráckého lidu "na jeho cestě k demokracii".

Summit začal v poněkud skeptické atmosféře, způsobené tím, že návrh jeho závěrečného dokumentu, který byl dokončen pouze několik hodin před začátkem schůzky, zůstal značně za očekáváním. Vzhledem k nutnosti nalezení kompromisů bylo totiž nutné řadu pasáží zcela vypustit a jiné značně oslabit.

Českou republiku zde zastupoval premiér Jiří Paroubek.

14.9.  Říjnový summit EU bude možná o rozpočtu, řekl Paroubkovi Barroso

Říjnový summit Evropské unie by mohl být věnovaný evropské finanční perspektivě. Českého premiéra Jiřího Paroubka o tom informoval předseda Evropské komise José Barroso, který o této věci jednal s britským ministerským předsedou Tonym Blairem během jejich nedávné společné cesty do Asie.

Británie v tomto pololetí předsedá Evropské unii, formálně svolává její vrcholná setkání a stanovuje jejich program. 

"Mohli bychom diskutovat o reformách evropského rozpočtu tak, jak by je předložila Británie," řekl Paroubek ČTK v New Yorku, kde se účastnil Světového summitu OSN.

Urychlené obnovení debaty o rozpočtu EU požadovali na víkendovém neformálním setkání ministrů financí EU v anglickém Manchesteru ministři financí ČR a Slovenska Bohuslav Sobotka a Ivan Mikloš. Obávali se, že kdyby nebyl rozpočet schválen letos, zkomplikovala by se příprava jejich vlastních rozpočtů na rok 2007 a následující.

Oba ministři vyslovili přání, aby se při jednání vycházelo z návrhu předloženého v červnu předsedajícím Lucemburskem. 

15.9.  ČR a Rakousko chtějí přechody i na turistických stezkách

Výpravy turistů na cestách mezi Českem a Rakouskem by se brzy mohly značně zjednodušit. Ministři vnitra obou zemí František Bublan a Liese Prokopová hodlají podepsat smlouvu o překračování státních hranic. ČTK o tom informovala mluvčí ministerstva vnitra Radka Kovářová. Smlouva umožní zřizovat vedle klasických hraničních přechodů i místa pro překračování hranic na turistických stezkách a na řece Dyji.

Podle Kovářové se zatím uvažuje asi o 28 místech, na jejichž výběru spolupracují regionální orgány obou zemí.

Pokud by ale Češi nebo Rakušané chtěli překročit hranice kdekoli jinde, tedy mimo klasické i nově zřizované přechody, stačilo by jim individuální nebo hromadné povolení. Přechody na turistických stezkách by nebyly určeny pro občany třetích států, kteří mají vízovou povinnost v Česku nebo Rakousku.

15.9.  Paroubek na Světovém summitu OSN

Česká republika má hluboký zájem na zlepšení práce a posílení role Organizace spojených národů, uvedl v rozpravě na Světovém summitu OSN v New Yorku český ministerský předseda Jiří Paroubek. Reprezentativnímu fóru státníků z více než 160 zemí světa připomněl, že ČR se podílí na mírových misích OSN a na jejím Fondu demokracie, je aktivní v ochraně lidských práv a spolu s ostatními státy bojuje proti terorismu. "Věříme, že tyto závazky nám pomohou získat místo nestálého člena Rady bezpečnosti OSN pro roky 2008 až 2009," prohlásil premiér. *)

16.9.  Češi v Iráku zůstanou kvůli bezpečnosti jen na jedné základně

Čeští vojenští policisté v Iráku budou nyní působit jen na základně Šaíba na jihu země. Dosud cvičili budoucí irácké policisty také na policejní akademii Az Zubajr nedaleko kuvajtských hranic, škola se však kvůli bezpečnosti stěhuje na Šaíbu. Velitel nového 8. kontingentu Roman Gottfried rozhodnutí uvítal, vojáci totiž nebudou muset vyjíždět na nebezpečné silnice.

"Je to na základě vyhodnocení situace. Předpokládáme, že čím bude méně přesunů, tím menší budou i rizika," řekl velitel ČTK. Předešlé kontingenty se musely mít při přesunu do osm kilometrů vzdálené akademie na pozoru - ozbrojené útoky hrozí v Iráku velmi často právě na silnicích.

16.9.  Kühnl: ČR možná postaví bojovou jednotku s dalšími zeměmi

Česká republika, která se v minulosti v rámci EU dohodla s Rakouskem a Německem na vytvoření jednotky rychlé reakce (battlegroup), možná osloví i jiné země. ČTK to řekl ministr obrany Karel Kühnl. Berlín podle něj totiž s vytvořením společného oddílu s Prahou a Vídní počítá v delším časovém horizontu, než se původně předpokládalo.

"Domnívám se, že bychom měli začít debatu na téma, zda bychom s jinými partnery nedokázali postavit battlegroup o něco dříve," prohlásil Kühnl. Jako partnerskou zemi si prý dovede představit například Slovensko.

Češi chtějí do sil rychlé reakce EU vyčlenit několik stovek vojáků. Ti budou muset být připraveni kdykoli odjet na místa, kde budou zapotřebí.

"Ale nejde o žádnou stálou jednotku, vojáci ani nebudou na jednom místě. Budou pouze zkoordinováni pro případ, že by museli být společně nasazeni mimo EU," uvedl již dříve Kühnl.

Bojová skupina musí být schopná do pěti dnů vyrazit a pak vydržet na místě nejméně 30 dnů s možností prodloužení na 120 dnů. Může tedy působit krátkodobě, ale také jako jednotka, která připraví prostředí pro následné síly.

Samostatné bojové skupiny již nabídli Britové, Francouzi, Španělé a Italové, na dalších devíti skupinách se má v různém složení a síle podílet celá pětadvacítka a Norsko.

16.9.  O pasivní radar Věra projevila zájem Austrálie

Austrálie projevila zájem o představení pasivního radiolokátoru Věra. Po schůzce s australským ministrem zahraničí Alexandrem Downerem to bez dalších podrobností podle armádního serveru www.army.cz řekl český ministr obrany Karel Kühnl.

Australané se podle Kühnla zajímají také o oblast ochrany proti chemickým, biologickým a jaderným zbraním. Rádi by proto navštívili liberecký protichemický prapor, který je zařazen do jednotek rychlého nasazení NATO.

17.9.  Paroubek hovořil v USA s krajany

Rekonstrukce české Národní budovy v New Yorku by podle názoru premiéra Jiřího Paroubka mohla být dokončena v závěru příštího roku, jak ukládá vládní usnesení. Úvahy o tom, že nebude stačit již schválených 450 milionů korun, označil za předčasné. 

"Máme zájem na tom, aby to bylo dokončeno včas," řekl Paroubek českým novinářům po prohlídce stavby, která je největší státní investicí v zahraničí. Paroubek se také setkal s českými krajany a krátce pohovořil s generálním tajemníkem OSN Kofi Annanem, který přišel pozdravit českou delegaci na recepci pořádanou v sídle OSN českou stranou pro účastníky končícího Světového summitu OSN.

18.9.  Paroubek se vyjádřil k výsledku německých voleb

Český premiér Jiří Paroubek vnímá předběžný výsledek německých voleb jako velmi těsný a patový. Současně oceňuje sociálnědemokratického kancléře Gerharda Schrödera, který podle něj dokázal vyvést svoji stranu z beznadějné situace.

"Protože před dvěma třemi měsíci by na něj nikdo nevsadil ani zlámanou grešli, natož nějaký významnější obnos. To je osobní úspěch kancléře Schrödera," řekl Paroubek ČTK.

Podle prvních odhadů zvítězila křesťanská opozice CDU/CSU v čele s Angelou Merkelovou jen těsně, získala 35,8 procenta hlasů, což jí nestačí na většinovou vládu. Schröderova SPD má 33,7 procenta hlasů.

19.9.  Kühnl: Pokud budou USA chtít, jsme připraveni dál pomoci

Potřeby Američanů na zmírnění humanitární katastrofy po hurikánu jsou pokryty, Česká republika je nicméně připravena reagovat na další případnou žádost o pomoc. Řekl to ministr obrany Karel Kühnl po setkání s prezidentem Václavem Klausem před jeho cestou do USA.

Česká republika do Ameriky vypravila dvě zásilky s přikrývkami a polními lehátky. Za oceán putovaly přes letecký most Severoatlantické aliance. 

"Byli jsme první zemí, která využila leteckého mostu NATO," řekl Kühnl ČTK a České televizi. Na humanitární pomoc česká vláda vyčlenila 25 milionů korun. Zatím není jasné, zda USA využijí celou částku.

Spojené státy čelí nejhorší přírodní katastrofě ve své historii. Hurikán poničil jižní pobřeží USA, hlavně město New Orleans.

20.9. HN: Článek premiéra ČR

Deník Hospodářské noviny uveřejnil článek českého premiéra Jiřího Paroubka s názvem Německé volby a vzkaz politickým romantikům. *) 

20.9.  Paroubek přednesl projev na mezinárodní konferenci

Předseda vlády ČR Jiří Paroubek se zúčastnil 8. ročníku mezinárodní vědecké konference na téma „Lidský kapitál a investice do vzdělání“, jež se konala v Praze, a přednesl zde svůj projev. *)

21.9.  ČR daruje Iráku samopaly, kulomety a vojenské stejnokroje

Česká republika daruje irácké vládě samopaly, kulomety, vojenské stejnokroje a další armádní materiál v ceně přesahující milion korun. Převod, který odsouhlasila vláda, se uskuteční na žádost irácké strany. O rozhodnutí kabinetu informoval ČTK tiskový odbor vlády.

Darováním 1500 stejnokrojů, 1500 samopalů a 50 kulometů dala vláda zelenou již několikáté transakci vojenského materiálu za poslední týdny. Nedávno souhlasili ministři s věnováním tun munice do ručních zbraní Gruzii a Egyptu.

Počínání ministerstva obrany a vlády se však nelíbí nevládním organizacím. Například Amnesty International kritizuje nedostatečné dodržování lidských práv v Egyptě, v případě Gruzie se zase obává, že se vojenský materiál dostane do rukou různých povstaleckých skupin včetně Čečenců. Poukazuje i na to, že přepravu materiálu do Egypta dostala na starosti soukromá firma, což může nést dodatečná rizika.

22.9.  Langer podezírá polského premiéra z poškozování cizích práv

Místopředseda ODS Ivan Langer podezírá polského premiéra Marka Belku a Zdeňka Doležela, bývalého šéfa sekretariátu českého premiéra, ze spáchání trestného činu poškozování cizích práv, konkrétně práv menšinových akcionářů společnosti Unipetrol. Podezření, které by měla prověřit policie, podle Langra vychází mimo jiné ze záznamu o jednání Doležela s polským premiérem kvůli privatizaci Unipetrolu.

Langer to uvedl při interpelaci ministra vnitra Františka Bublana. Záznam z jednání mu předal a požádal ho, aby policie neodkladně zahájila šetření pro podezření ze spáchání trestného činu, jehož důsledkem je zhruba 100.000 poškozených menšinových akcionářů společnosti Unipetrol.

"Z tohoto trestného činu jsou podle mého názoru důvodně podezřelí předseda vlády Polské republiky (Marek Belka), ministr státního pokladu Polské republiky (Jacek Socha), předseda dozorčí rady PKN Orlen (Jacek Bartkiewicz) a (bývalý) ředitel kabinetu předsedy vlády České republiky Zdeněk Doležel," prohlásil Langer. Langer své obvinění opírá o záznam z jednání Doležela s Belkou. Dokument prý pořídil český velvyslanec. 

Jednání Doležela s Belkou se uskutečnilo koncem srpna kvůli článkům v polském deníku Rzeczpospolita. Podle nich někdejší vedení polského koncernu PKN Orlen uzavřelo dohodu s podnikatelem Andrejem Babišem o levném prodeji některých chemických závodů Unipetrolu. Dohoda s Babišem prý byla podmínkou, aby polský koncern mohl v tenderu na privatizaci Unipetrolu zvítězit.

27.9.  Ambrozek jednal v Číně

Čína má zájem, aby jí Česká republika pomohla s likvidací odpadů, čištěním odpadních vod a snížením emisí. Podrobný seznam požadavků zatím neexistuje, v hrubých obrysech Číňané možnosti spolupráce naznačili při jednáních, která s úřady v Číně vedla delegace ministra životního prostředí Libora Ambrozka.

Při svém návratu do vlasti však delegace zažila komplikace. Letadlo německé společnosti Lufthansa mělo na cestě z Hongkongu do Frankfurtu nad Mohanem problémy s motorem a muselo neplánově přistát v Bangkoku. Velký boeing měl už na příletu do Hongkongu podle Ambrozka tři hodiny zpoždění kvůli opravě na letišti v Německu. Hodinu po vzletu se objevily problémy znovu.

30.9.  Paroubek: Když zajistíme pozemky, souboj o Hyundai vyhrajeme

Aby Česká republika vyhrála souboj o investici automobilky Hyundai, musí zajistit potřebné pozemky, řekl na konferenci European Governance - Corporate Governance premiér Jiří Paroubek. Předseda vlády zdůraznil, že k rychlým výkupům pozemků bude asi nutno využít takzvaného zákona o vyvlastnění, který v srpnu uspěl v prvním čtení ve sněmovně.

Ministr průmyslu a obchodu Milan Urban Rádiu Impuls v souvislosti s touto otázkou sdělil, že automobilka by přinesla obrovské zvýšení zaměstnanosti v regionu. 

"Pokud by to definitivní rozhodnutí přišlo a já doufám, že tomu tak bude, tak to samozřejmě znamená velkou příležitost pro zaměstnanost Moravskoslezského kraje. Továrna a související subdodavatelské kapacity by vytvořily zhruba 12.000 pracovních míst, což je opravdu významný posun," řekl Urban.

Záměr automobilky Hyundai vybudovat závod v Moravskoslezském regionu podle Karla Hanzelky z tiskového oddělení ministerstva dopravy jen podtrhuje význam státem budované dálnice D47, která má spojit Lipník nad Bečvou s Polskem a v podstatě tak prodloužit současnou dálnici D1. 

30.9.  Schröder přijel do Prahy na schůzku s Paroubkem

Německý kancléř Gerhard Schröder večer přicestoval na krátkou neoficiální návštěvu České republiky. Po dvacetiminutovém jednání v Kramářově vile jej premiér Jiří Paroubek pozval na večeři do Francouzské restaurace v Obecním domě. 

Schröder po večeři s Paroubkem v pražském Obecním domě novinářům řekl, že předsedu české vlády obdivuje kvůli tomu, co pro Českou republiku udělal. 

"Udělalo na mě velký dojem, co pan premiér tady v Česku uskutečnil v ekonomice a politice," uvedl Schröder, jehož s Paroubkem pojí členství ve stranách sociální demokracie.

Spolkový kancléř ocenil i to, že Paroubek si je stále vědom citlivosti sociálních otázek, které jsou podle něj důležitým tématem také v Německu i v celé Evropě. Českou republiku spolkový kancléř označil za zemi, která přispívá ke stabilitě v Evropě.

Německý kancléř přislíbil Paroubkovi a ČSSD také pomoc s předvolební kampaní.

Schröder do Prahy přicestoval v době nelehkých jednání o sestavení nové vlády v Německu. 

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.9.  ČR vyhlásila veřejnou sbírku pro USA

Česká republika je připravena poskytnout pomoc oblastem v USA postiženým hurikánem, nejvhodnější formu nyní zjišťuje ministerstvo zahraničí. Česká republika by se mohla podílet například na rekonstrukci kulturních, univerzitních či krajanských objektů, sdělilo ČTK ministerstvo. Vítá návrhy českých občanů a institucí.

Veřejnou sbírku již vyhlásila Nadace ADRA,  lidé mohou přispět i na konto Mezinárodního koordinačního výboru zahraničních Čechů.

Tyto dvě sbírky již ministerstvo schválilo a je připraveno certifikovat i případné další žádosti jiných institucí. Například Česká katolická charita ale o sbírce pro oběti hurikánu neuvažuje. 

"Pomáháme jen oblastem, které si sami pomoct nemohou a nechceme naše sbírky příliš štěpit," řekl ČTK vedoucí oddělení humanitární a rozvojové pomoci Vojtěch Rálek.

1.9.  EU se chystá vyzvat Turecko k normalizaci vztahů s Kyprem

Evropská unie v příštích dnech zřejmě vyzve Turecko, aby co nejrychleji uznalo Kyperskou republiku. Vysloví politování, že Ankara, která usiluje o členství v EU, nedávno odmítla vztahy s členskou zemí Kyprem normalizovat.

Návrh deklarace v tomto smyslu projednávali ministři zahraničí EU ve velšském Newportu. Na konečném znění se ale nedohodli. 

Českému ministrovi Cyrilu Svobodovi připadal britský návrh slabý. Požadoval zejména, aby se unie při vyhodnocování pokroku Turecka při vstupních rozhovorech nespoléhala na posudky Evropské komise, ale aby se hodnocení dělo soustavně na nejvyšší úrovni.

Šéf české diplomacie vyslovil také podporu požadavku rakouské ministryně Ursuly Plassnikové, aby do mandátu pro jednání s Tureckem bylo vepsáno, že jeho výsledkem může být jak členství, tak i jiná forma přidružení, třeba privilegované partnerství. 

"Turecku je třeba od počátku nalít čistého vína," řekl ČTK. 

Svoboda podle vlastních slov vzbudil rozruch požadavkem, aby se unie zásadně zamyslela nad celým procesem dalšího rozšiřování. Zdůraznil, že přijímání dalších zemí se nesmí dít na úkor prohlubování integrace, ale jedině souběžně s tímto procesem.

2.9.  Ministr Svoboda naléhal na zachování českého vysílání BBC

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda naléhal na svého britského partnera Jacka Strawa, aby Británie nerušila české vysílání BBC. 

"Ještě budu psát dopis, abych potvrdil zájem, aby BBC dál působila v České republice," řekl po dvoudenním zasedání ministrů zahraničí EU ve velšském Newportu novinářům.

BBC World Service vysílá z Prahy v češtině již řadu let pět hodin denně na vlastní frekvenci. Patří k sekcím s největším rozsahem vysílání mezi různými jazyky, v nichž BBC vysílá. 

I když stanice sama se ke zprávám o záměrech zrušit české vysílání a další středoevropské mutace dosud oficiálně nevyjádřila, zaměstnanci těchto sekcí soukromě hovoří o tom, že to je téměř jisté.

"Mám pro to velké důvody," vysvětlil Svoboda svou osobní intervenci v této záležitosti. 

"Je to stanice, která je světová svým stylem a obsahem. Objevují se v ní témata, která nejsou akcentována v českých médiích, protože nemají jen domácí nádech, ale světový."

Ministr Svoboda využil k jednání o BBC se Strawem 15 minut na okraji konference ministrů zahraničí EU. Straw mu řekl, že iniciativa ke zrušení nevyšla z jeho úřadu.

2.9.  Ministr Svoboda chce letos oslavit Slavkov společně s Francouzi

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda bude chtít oslavit letošní výročí bitvy tří císařů u Slavkova za účasti francouzského ministra zahraničí. Má však potíže s dalšími zahraničními účastníky.

"Je obtížné, koho pozvat za ostatní císaře," řekl po jednání ministrů zahraničí EU v Newportu. Rakousko podle něj nepředstavuje celou armádu bývalého Rakouska-Uherska. 

Francie je však nejen nesporná, ale navíc Napoleon historickou bitvu vyhrál, takže její ministr zahraničí na letošní oslavu a rekonstrukci bitvy obdržel od Svobody pozvání.

2.9.  Svoboda: EU chce obnovit jednání s Íránem

Státy Evropské unie mají v úmyslu obnovit jednání s Íránem o jeho jaderném programu, řekl britský ministr zahraničí Jack Straw po skončení dvoudenní neformální schůzky šéfů diplomacií "pětadvacítky" ve velšském Newportu. Ujistil zároveň, že nikdo na světě neuvažuje o vojenské akci proti Íránu.

"Přejeme si obnovit jednání. Je to nejen v zájmu mezinárodního společenství, ale i Íránu," uvedl. Dodal, že jde o věc, kterou lze řešit výlučně diplomatickými prostředky. 

"Nikdo neuvažuje o vojenské akci," zdůraznil.

Podle českého ministra zahraničí Cyrila Svobody by nebylo vhodné předkládat nyní problém íránského jaderného programu Radě bezpečnosti OSN, kde hrozí, že by některé země žalobu zablokovaly. EU by se měla podle něj soustředit na Radu guvernérů Mezinárodní agentury pro atomovou energii (MAAE) se sídlem ve Vídni.

"Musíme se snažit komunikovat s MAAE, aby otázku řešila," uvedl s tím, že evropské hrozby, například neuzavření obchodní dohody s Íránem, mají na Teherán jen omezený účinek. 

"Je to země, která se nebojí odvety." Svoboda nemá pochyby o íránských záměrech. 

"Napříč tamním politickým spektrem panuje shoda v úmyslu vytvořit z Íránu silnou jadernou mocnost," uvedl. Před kolegy podle vlastních slov poukázal také na to, že Írán jako producent ropy výrazně vydělává na jejím dramatickém zdražování. "Síla zemí, které těží ropu, podstatně roste," upozornil.

6.9. HN: Článek ministra zahraničí

Deník Hospodářské noviny uveřejnil článek ministra zahraničních věcí ČR Cyrila Svobody s názvem Gaza, zkouška pro Palestince. *)

10.9. Právo: Článek C. Svobody

Deník Právo otiskl článek ministra zahraničních věcí ČR Cyrila Svobody s názvem EU potřebuje impuls v podobě Turecka. *)

11.9.  ČR vypravila první část humanitární pomoci do USA

Česká republika vypravila z ruzyňského letiště první část humanitární pomoci obětem hurikánu Katrina ve Spojených státech. Šestnáct tun skládacích lůžek a velkoprostorových stanů odvezl letoun Severoatlantické aliance. Akce se uskutečnila v koordinaci České republiky a NATO. Jde o vůbec první akci, kterou NATO zahajuje svou humanitární pomoc Spojeným státům.

"Tato forma pomoci se realizuje úplně poprvé. Je to důkaz kooperace mezi ČR jako členským státem aliance a NATO. I z tohoto důvodu je to symbolické," řekl na letišti v Ruzyni ČTK ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Předání pomoci byl přítomen americký velvyslanec v ČR William Cabaniss. Poděkoval vládě a lidem České republiky a ocenil, že se tato akce uskutečňuje právě 11. září, v symbolický den pro Spojené státy. Právě před čtyřmi roky zaútočili na New York a Washington unesenými dopravními letouny arabští teroristé.

Česká vláda schválila tento týden pomoc ve výši 25 milionů korun. Zatím však není jasné, kdy a zda USA využijí zbývající nabídku.

Hurikán před necelými dvěma týdny poničil jižní pobřeží USA. Město New Orleans téměř zcela zaplavila voda z přilehlého jezera, když se protrhly hráze. Úřady odhadují, že katastrofa si vyžádala stovky až tisíce obětí.

13.9.  Rusko je znepokojeno rozhodnutím ČR věnovat Gruzii armádní munici

Ruské ministerstvo zahraničí oznámilo, že je znepokojeno předáním několika tun nepotřebné munice české armády do Gruzie. Kavkazský stát by podle názoru Moskvy mohl munici použít při silovém řešení situace kolem neuznaných republik Jižní Osetie a Abcházie. Odpovědná česká ministerstva ale nevidí v povolení vývozu do Gruzie problém. O daru rozhodla po žádosti gruzínského ministerstva obrany na konci srpna česká vláda.

České ministerstvo zahraničí k dané otázce uvedlo, že licence pro vývoz zbraní nevydává a pouze uděluje nebo odpírá svůj souhlas ze zahraničně-politického hlediska. Mezi klíčové principy posuzování přitom podle Černínského paláce patří zamezení exportům, které by mohly být zneužity v mezistátních a vnitrostátních konfliktech, pro porušování lidských práv, nebo pro šíření zbraní a jejich neautorizované re-exporty. 

"Takto jsou posuzovány též všechny žádosti o dodávky do zemí, jako je Gruzie," uvedl Černínský palác.

13.9.  Prohlášení MZV ČR

 MZV ČR vydalo prohlášení k záležitosti ukončení vojenské přítomnosti Izraele v pásmu Gazy. *) 

15.9. Svoboda nakloněn vstupu Bulharska a Rumunska do EU 

Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda se zúčastnil jednání v českém Senátu, kde byl schválen vstup Bulharska a Rumunska do Evropské unie. Pokud by země splnily všechny požadované vstupní podmínky, mohlo by jejich přijetí do EU být realizováno k 1. lednu 2007. Ministr Svoboda během zasedání zdůraznil, že v českém zájmu je vstup obou zemí mezi členy Evropské unie neoddalovat.

15.9.  MZV: Rakouský bankéř získal cenu za propagaci ČR

Cenu Gratias Agit za šíření dobrého jména České republiky v Černínském paláci převzal generální ředitel Erste Bank Andreas Treichl. Ministr zahraničí Cyril Svoboda ocenil rakouského bankéře za projekty, které přispěly k větší informovanosti o České republice. Treichl se také podle ministerstva zasloužil o zlepšení česko-rakouských vztahů.

V minulosti se uznání za šíření dobrého jména České republiky dočkala například nadace Člověk v tísni, česká jednotka SFOR v bývalé Jugoslávii, krajanské či sokolské spolky, překladatelé, podnikatelé, duchovní i diplomaté.

17.9.  ČR otevřela 14. honorární konzulát v USA

Česká republika otevřela ve Spojených státech svůj 14. honorární konzulát. V Bostonu ve státě Massachusetts uvedl ministr zahraničí Cyril Svoboda do funkce honorárního konzula Igora Lukeše. Tato část Spojených států je proslulá řadou prestižních univerzit, na nichž studuje i řada českých studentů a své vzdělání si tam doplňují i čeští odborníci.

20.9.  Svoboda pro jednání o Íránu v RB OSN

Nebezpečí, že Írán bude vyrábět jaderné zbraně, považuje český ministr zahraničí Cyril Svoboda za bezprostřední, a proto by se otázkou íránského jaderného programu měla zabývat Rada bezpečnosti OSN. Zaujal tak stejné stanovisko jako Evropská unie, která se podle agenturních zpráv chystá vyzvat Mezinárodní agenturu pro atomovou energii (MAAE), aby íránský problém s jaderným programem předložila Radě bezpečnosti jako porušení režimu nešíření jaderných zbraní.

Šéf české diplomacie, který se účastnil zasedání Valného shromáždění OSN, řekl českým novinářům v New Yorku, že mezi Evropskou unií, USA a Ruskem panuje shoda, že nelze dopustit, aby Írán měl jaderné zbraně. Rozdíl mezi zeměmi je jen v tom, zda takové nebezpečí je či není bezprostřední. 

"To také hraje roli v otázce ochoty jednotlivých států podpořit přenesení této otázky na agendu Rady bezpečnosti," dodal.

Český ministr rovněž uvítal prohlášení Severní Koreje, že upustí od vývoje nukleární zbraně. Zároveň ale vyzval k obezřetnosti při plnění severokorejských závazků.

20.9.  Prohlášení MZV 

MZV ČR vydalo prohlášení k úmrtí Simona Wiesenthala, jenž byl znám jako významný pronásledovatel nacistických zločinců. *)  

21.9.  Svoboda hodnotil závěr summitu OSN

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda v New Yorku zhodnotil výsledky nedávno završeného summitu OSN se "střízlivým optimismem" a dodal, že snad přinese tolik potřebnou politickou vůli k prosazování reforem.

Podle šéfa české diplomacie byl summit výjimečný tím, že zřejmě poprvé na tak velkém světovém shromáždění byla "lidská práva postavena na stejnou úroveň důležitosti jako rozvoj a bezpečnost". Rokování však ztroskotalo, pokud jde o odzbrojení a nešíření zbraní hromadného ničení a nejvíce v rozšíření Rady bezpečnosti.

"Mohu vás ujistit, že Česká republika je připravena nést svoji část úkolu i na poli Rady bezpečnosti, pokud tam bude zvolena na období let 2008-2009," zdůraznil Svoboda.

Summit se shodl na potřebě společného boje proti terorismu, ale nepodal jeho definici. Shoda panovala ve zvýšení pomoci na potírání chudoby, ale nekonkrétní zůstali světoví politici v odstraňování celních a obchodních bariér vůči rozvojovým státům. Účastníci vrcholné schůzky se shodli na zřízení Rady pro lidská práva místo dosavadní komise, ale neurčili, kdo bude nový orgán tvořit a jak bude obsazován. 

21.9.  Projev ministra zahraničí ČR 

Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda přednesl projev na 60.zasedání Valného shromáždění OSN v New Yorku. *)

24.9.  Schůzka ředitelů českých center

V týdnu od 19. do 23. září se v Praze sešli ředitelé devatenácti českých center na každoroční pracovní poradě. Hlavním tématem jejich setkání bylo především zhodnocování uplynulého období a příprava programových plánů na další rok.

26.9.  Prohlášení MZV ČR 

MZV ČR vydalo prohlášení k výsledku švýcarského hlasování o ratifikaci Protokolu k Dohodě o volném pohybu osob. *)

29.9.  ČR nechce, aby Turecko mělo předem i variantu partnerství s EU

Česká republika podporuje zahájení přístupových rozhovorů mezi EU a Tureckem a nechce, aby se předem říkalo, že na jeho konci může být i jakési "privilegované partnerství". Výsledek patrně dlouhých rozhovorů s Tureckem, tedy to, zda bude plnoprávným členem či jakýmsi partnerem EU, nelze předjímat, řekl na sněmovním výboru pro EU náměstek ministra zahraničí pro unijní záležitosti Vladimír Müller.

Současně ale Müller podotkl, že možnost partnerství není možné vyloučit. Záleží to podle něj na tom, jak se bude samotná EU během let vyvíjet a jaká bude situace v Turecku.

EU by měla vstupní rozhovory s Tureckem zahájit 3. října. Rakousko a některé další země si přejí, aby v mandátu pro jednání s Tureckem bylo napsáno, že mohou vyústit i v pouhé "privilegované partnerství". Turecko to odmítá.

Dalším problémem je fakt, že Turecko neuznává Kypr, jednu z členských zemí EU. Müller souhlasí s tím, aby tato věc byla řešena v průběhu jednání mezi EU a Tureckem a ve spolupráci s OSN. Podle informací z Bruselu z poloviny září Česko spolu s Řeckem podporuje silnější formulace ve prospěch Kypru. Müller podotkl, že kandidátská země musí uznat všech 25 členských zemí.

Český náměstek hovořil rovněž o Chorvatsku. Podle něj Česká republika podporuje okamžité zahájení přístupových rozhovorů a nechce, aby se vázaly na dopadení generála Anteho Gotoviny podezřelého z válečných zločinů. 

29.9. Právo: Rozhovor s Š. Fülem

Český velvyslanec v bruselském sídle NATO Štefan Füle poskytl rozhovor deníku Právo, jenž byl uveřejněn pod názvem Koalice ochotných by mohly NATO vážně poškodit. *)

30.9.  Svoboda ani Jandák nezamýšlí nové jednání o smlouvě s Vatikánem

Přestože je Česká republika jednou z mála evropských zemí, které nemají smluvně upraveny vztahy s Vatikánem, nebude vláda nyní usilovat o ratifikaci česko-vatikánské smlouvy. ČTK to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda po jednání s ministrem kultury Vítězslavem Jandákem.

"Konstatovali jsme, že již dohodnutá smlouva je podepsaný dokument. Ratifikační proces sice nebyl dokončen, ale není třeba o smlouvě znovu vyjednávat," uvedl Svoboda. 

"Vysvětlím vatikánské straně, že není aktuální potřeba nyní o ratifikaci usilovat," uvedl Svoboda.

Dokument, který má upravovat postavení římskokatolické a řeckokatolické církve v zemi, byl vyjednán v době sociálnědemokratické vlády Miloše Zemana za úzké součinnosti ODS, připomněl v minulosti několikrát šéf české diplomacie.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

2.9.  Aktivisté chtějí zrušení omezení v EU a lepší vztah s Rakouskem

 Otevření rakouského pracovního trhu pro Čechy a volný přístup Rakušanů k nákupu nemovitostí v Česku žádá Fórum pro česko-rakouský dialog. Přispělo by to podle něj ke zlepšení vztahů mezi oběma zeměmi. Stejně by mohl pomoci společný fond pro placení projektů občanské společnosti po vzoru Česko-německého fondu budoucnosti a rozvoj přeshraniční spolupráce, uvádějí signatáři memoranda fóra.

Po vstupu do EU se podle memoranda česko-rakouské vztahy nijak významně nezlepšily a kazí je i přechodná období, která omezují možnost práce a nákupu nemovitostí. 

"My se domníváme, že tato opatření jsou kontraproduktivní," řekl novinářům v Praze Přemysl Janýr ze společnosti Přátelé Fóra pro česko-rakouský dialog.

Existenci až sedmiletého ochranného opatření rakouského pracovního trhu kritizovala na paralelně se konající tiskové konferenci ve Vídni i zahraničněpolitická mluvčí rakouské strany Zelení Ulrike Lunaceková. Vůči většině nových členských zemí EU není podle poslankyně dolní komory parlamentu "ekonomicky ani politicky smysluplné." Jeho zrušení by podle jejího názoru pomohlo ukončit přetrvávající tendence zaměstnávání českých pracovníků "načerno".

Vztahy mezi Prahou a Vídní se sice podle Lunacekové v uplynulých dvou letech uvolnily, proces těsnějšího sbližování obou zemí však označila za rozvleklý. 

6.9.  Mezi ČR a Rakouskem nové turistické hraniční přechody

První ze zhruba tří desítek malých přechodů rozmístěných po celé délce česko-rakouské hranice by měly od léta příštího roku sloužit turistům k výletům a návštěvám sousední země. Snazší prostupnost umožní bilaterální smlouva o překračování státních hranic na turistických stezkách a ve zvláštních případech a dohoda o hraničních přechodech na společných hranicích. 

Postupné překonávání hranic v rozšířené Evropě symbolickým sjezdem řeky Dyje v kanoi na úseku česko-rakouské hranice společně přivítali český velvyslanec v Rakousku Rudolf Jindrák a rakouský zástupce Evropské komise Karl Georg Doutlik. Právě "vodní cestou" bude rovněž možné využít výhod volnějšího režimu ostrahy hranic. Ten uvítají i pěší turisté, cykloturisté, lyžaři nebo jezdci na koních.

"Odstranění hranic bude definitivním potvrzením vstupu České republiky do Evropské unie," řekl Jindrák na setkání s novináři v dolnorakouském Drosendorfu s tím, že otevření malých turistických hraničních přechodů přinese občanům ryze praktické výhody. Dalších úlev by se měli dočkat poté, co bude na česko-rakouských hraničních přechodech zrušena dvojí kontrola. Příslušná smlouva týkající se společného odbavování by měla být na úrovni ministrů vnitra stvrzena ještě letos v listopadu.

6.9.  K rozvoji turistiky v Česko-saském Švýcarsku pomůže železnice

K rozvoji turistiky v oblasti Česko-saského Švýcarska by měla přispět železnice. Turistické spolky, zástupci obcí a měst a dopravců na obou stranách hranic se dohodli, že budou usilovat o obnovení železničního přechodu Dolní Poustevna-Sebnitz na severu Čech. Pokud uspějí, v roce 2010 povezou vlaky turisty z Děčína přes Šluknov a Bad Schandau a Hřensko zpět.

Právě turismus a cestovní ruch je podle představitelů měst a obcí záchranou pro Šluknovský výběžek, kde je vysoká nezaměstnanost stejně jako na druhé straně hranice v okolí Drážďan. 

"Průmysl zde v devadesátých letech zkolaboval, proto sem musíme přivézt turisty, máme jim co nabídnout," řekl novinářům v Sebnitz starosta Dolní Poustevny Miroslav Jemelka.

Iniciátorem koncepce integrované dopravy pro turistický region Česko-Saské Švýcarsko je Obecně prospěšná společnost (OPS) České Švýcarsko a Turistický svaz Saské Švýcarsko.

 "Spojení pro turisty je nedostatečné, přitom právě turisté jsou zdrojem hospodářského rozvoje regionu," řekl Jiří Rak, manažer obchodu OPS České Švýcarsko.

6.9.  V Záhřebu začala výstava fotografií Czech Press Photo 2004

V Záhřebu v renomované galerii Badrov začala výstava Czech Press Photo 2004. Chorvaté se tak mohli seznámit s posledními trendy české novinářské fotografie. Podle majitelky galerie Nikici Badrovové je práce českých fotožurnalistů uznávaná nejen v Chorvatsku, ale i jinde ve světě.

S tímto názorem souhlasí i žijící legenda chorvatské fotografie Marija Brautová. 

"Fotky českých novinářů mají věhlas," soudí Brautová, která se věnuje především umění černobílé fotografie a zachytila například stará zákoutí Záhřebu.

Výstava Czech Press Photo se v chorvatském hlavním městě nekonala poprvé. Představila se tu již díla z roku 2002. Současnou výstavu otevřel český prezident Václav Klaus, který tak zahájil třídenní návštěvu Chorvatska.

7.9.  Telička pověřen jednáním o výstavbě železnice Rail Baltica 

Bývalý český eurokomisař Pavel Telička se chystá v Pobaltí jednat o výstavbě a modernizaci železnice Rail Baltica. Moderní trať by měla vést z Varšavy přes Litvu, Lotyšsko a Estonsko a Telička byl v létě jmenován koordinátorem celého projektu. Evropská komise si od toho slibuje lepší koordinaci mezi zúčastněnými zeměmi, řekl Telička ČTK.

Pobaltské státy mají podle Teličky na železnici velký zájem, protože pro ně bude znamenat významné spojení se zbytkem Evropy. Většina současných tratí na této trase je jednokolejných, často neelektrifikovaných. Úsek z Varšavy do Kaunasu má být hotov do roku 2010, z Kaunasu do Rigy v roce 2014 a z Rigy do Tallinnu o dva roky později.

Na výstavbě tratě se podle něj bude významně podílet i Finsko. V budoucnu se navíc nedá vyloučit ani budování navazující tratě Ruskem. To má o budování okolní infrastruktury velký zájem, protože tak ruské zboží získává snadnější cesty na evropské trhy. 

"Tak daleko však nyní nehledíme. Bylo by to především politické rozhodnutí, ale projekt vytváří potenciál pro budoucnost," řekl Telička.

8.9.  Havel pozval Madridský klub do Prahy

Exprezident Václav Havel se připravuje na fórum politiků o demokracii, které se má na přelomu první a druhé dekády listopadu uskutečnit v Praze. Jeho tajemník Jakub Hladík ČTK řekl, že Havel je jedním ze spoluiniciátorů zasedání takzvaného Madridského klubu v Praze. 

Klub ustavili penzionovaní premiéři a prezidenti v říjnu roku 2001 v hlavním městě Španělska na závěr mezinárodní konference o přechodu k demokracii. Účastníci madridské konference přijali závěrečné prohlášení, ve kterém ustavili stálý výbor nazvaný Madridský klub. Jeho předsedou se stal bývalý sovětský prezident Michail Gorbačov, členy jsou bývalí prezidenti a premiéři, kteří se zúčastnili madridské konference. Výbor, který se má scházet aspoň jednou ročně, má být konzultativní institucí, která bude pomáhat zemím při demokratické transformaci.

V Praze má setkání spolupořádat organizace Člověk v tísni, tématem setkání bude přechod střední a východní Evropy od totalitního systému k demokracii. Podle deníku Mladé fronty Dnes však ještě účast na pražském setkání exprezidenti a expremiéři definitivně nepotvrdili.

8.9.  V Českém centru ve Vídni vystaveny fotografie Antonína Kratochvíla

Přehlídku prací předního světového fotografa českého původu Antonína Kratochvíla přichystalo ve svých prostorech České centrum ve Vídni. Výstava s titulem Paranoia 9/11 představuje dvě desítky černobílých snímků, které vznikly loni v New Yorku a ve Washingtonu a na nichž autor zachycuje změněnou atmosféru na ulicích amerických měst po teroristických útocích z 11. září 2001. Expozice je veřejnosti přístupná do 5. října.

Přehlídkou Paranoia 9/11 startuje program více než tří desítek akcí, které České centrum v rakouské metropoli připravilo pro zbytek letošního roku. Vrcholem by měl být říjnový divadelní festival, jehož se zúčastní soubory Vizita, Bílé divadlo z Ostravy, Divadlo Líšeň, Petr Nikl nebo bratři Formanové. K prezentaci české umělecké tvorby poslouží rovněž přehlídka děl studentů filmové akademie FAMU, koncerty vážné, etnické hudby či rocku a literární večery. Počítá se i s projekty přibližujícími úspěchy české vědy.

9.9.  V 11 městech České republiky vrcholila kampaň Česko proti chudobě

Informační stánky seznamující s problémem chudoby ve světě měli od tohoto data možnost navštívit zájemci v 11 městech České republiky. V těchto dnech totiž vrcholila kampaň Česko proti chudobě. 

Na kampani se podílela řada nevládních neziskových organizací, například Česká katolická charita, Člověk v tísni či Nadace ADRA. Tvůrci kampaně požadovali, aby Česká republika do roku 2010 zvýšila objem oficiální rozvojové pomoci na 0,36 procent HDP a na 0,7 procenta HDP v roce 2015. Dále chtěli odpustit dluhy nejchudším zemím. 

"Zasazujeme se také o vznik rozvojové agentury běžné ve vyspělých zemí," řekl ČTK jeden z pořadatelů Petr Lebeda.

Cílem kampaně není shromáždit finanční prostředky, ale přimět každého českého občana, aby se v rámci svých možností aktivně zasadil o řešení problému chudoby, říkají organizátoři. 

Podporu akci mohli kolemjdoucí vyjádřit i podpisem bílé pásky, která bude předána české delegaci před odjezdem na zasedání Valného shromáždění OSN v New Yorku.

9.9.  Havel se setkal s Kissingerem a Kuanem Yewem

Bývalý ministr zahraničí Spojených států a nositel Nobelovy ceny za mír Henry Kissinger a poté i singapurský expremiér a takzvaný otec singapurského hospodářského zázraku Lee Kuan Yew v Praze navštívili bývalého českého prezidenta Václava Havla. S oběma osobnostmi Havel hovořil o otázkách mezinárodní politiky, informoval ČTK jeho tajemník Jakub Hladík.

Kissinger s Havlem debatoval o budoucnosti evropské integrace či o kořenech terorismu a roli USA v boji proti němu. Zajímal se také o jeho odhad politického vývoje v zemích bývalého Sovětského svazu. Lee Kuan Yew zase Havla seznámil se situací v jihovýchodní Asii a nastínil perspektivy jejího ekonomického vývoje v nejbližších letech.

12.9.  Havel: Není svobody bez solidarity, proto má RFE smysl i pro nás

Svoboda nemůže existovat bez solidarity, proto je podle bývalého prezidenta Václava Havla vysílání Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda z Prahy pro Českou republiku ctí. Je důležité pro naši vnitřní svobodu, že nezávislý hlas zaznívá právě odsud, řekl Havel na pražském slavnostním shromáždění u příležitosti desátého výročí přestěhování rozhlasové stanice z Mnichova do budovy bývalého Federálního shromáždění.

"Tak jako byli mnozí solidární s námi, když jsme usilovali o svobodné poměry, tak my teď musíme být solidární s těmi, kteří o ně v nelehkých podmínkách teprve usilují," řekl někdejší disident Havel, kterého novináři, politici, zástupci nevládních organizací a další hosté přivítali aplausem vestoje. Právě Havel v 90. letech pozval Svobodnou Evropu do Prahy.

Připomněl, jak za totalitního režimu byla Svobodná Evropa jedním z hlavních svobodných zrcadel poměrů v komunistickém Československu a významným prostředníkem mezi opozicí a veřejností. Tutéž roli nyní plní RFE/RL v zemích, kde nemohou fungovat svobodná média.

Premiér Jiří Paroubek uvedl, že Česká republika je hrdá na to, že "Svobodka" vysílá právě z Prahy. Řekl, že republika bude rozhlasovou stanici hostit tak dlouho, jak to její poslání bude vyžadovat.

Prezident stanice Thomas Dine označil za symbolické, že se Svobodná Evropa před deseti lety přestěhovala právě do Prahy.

20.9.  Česká sbírka na obnovu chilského národního parku 

Na založení lesní školky bylo určeno 63.000 korun, které se podařilo shromáždit Českému svazu ochránců přírody (ČSOP) ve sbírce na pomoc chilskému národnímu parku Torres del Paine. Příčinou požáru, jenž letos v únoru v parku zničil kolem 16.000 hektarů porostů, včetně 2200 hektarů porostů lesních, byla neopatrnost českého turisty.

Podle Petra Stýbla z ČSOP budou vybrané peníze poukázány na účet českého velvyslanectví v Santiagu de Chile. Velvyslanectví je následně předá místním organizacím, které se o obnovu parku starají. Výtěžek sbírky půjde na konkrétní účel - založení školky, v níž se budou pěstovat nové sazenice pro park.

21.9.  Prezident Václav Havel a biskup Desmond Tutu vyzvali Radu bezpečnosti OSN k zásahu v Barmě

Václav Havel, bývalý prezident České republiky, a Desmond Tutu, laureát Nobelovy ceny míru a emeritní arcibiskup Kapského města, včera vydali naléhavou zprávu vyzývající Radu bezpečnosti Organizace spojených národů k okamžité, nové a multilaterální diplomatické iniciativě, která by přinesla změny v Barmě.

Zpráva detailně popisuje zhoršení situace v Barmě, která se snaží vymanit z područí vojenského režimu Státní rady pro mír a rozvoj (SPDC). 

"Vláda v Barmě se již patnáct let odmítá řídit pokyny OSN a situace se stále zhoršuje," řekl exprezident Havel. "Ve skutečnosti je tamní situace mnohem horší než v zemích, kde Rada bezpečnosti v posledních letech zasahovala."

"Zdrženlivá jednání za zavřenými dveřmi představitelů zemí, které proběhlo v New Yorku, už nestačí. Nesplnila to, co se očekávalo," řekl biskup Tutu. "Je čas, aby Rada bezpečnosti OSN začala jednat. Ve skutečnosti měla začít už dávno. Tato zpráva je důkazem toho, že je multilaterální akce nezbytná. Je na čase, aby vláda začala jednat o situaci v Barmě a Rada bezpečnosti OSN by se toho měla ujmout."

22.9.  Přelet přes ČR bude od nového roku dražší

Letecké společnosti budou muset za přelet nad Českou republikou od nového roku platit více než dosud. Důvodem je nejen hustý provoz na Českem, ale i výstavba nového řídícího centra u Prahy, které bude nejmodernější v Evropě, napsal deník Hospodářské noviny.

"O výši poplatků se bude mluvit na jednání Řízení letového provozu s Mezinárodním sdružením leteckých přepravců (IATA) příští týden. Určitě vzrostou, přesná výše ale ještě není stanovena," řekl mluvčí ŘLP Richard Klíma.

Dosavadní poplatky jsou druhé nejnižší v Evropě. Řadě dopravců se tak vyplatí, především při letech ze západní Evropy na Dálný východ a opačně, letět přes ČR než kratší trasou přes dražší evropské vzdušné prostory, jako jsou Belgie či Rakousko.

Loni nad českým územím přeletělo 565 tisíc tranzitních letadel, tedy těch, která v tuzemsku nestartovala ani nepřistávala. 

22.9.  Člověk v tísni otevřel v Etiopii dvě školy

Česká humanitární organizace Člověk v tísni otevřela v jižní Etiopii dvě nové školy - základní školu ve vesnici Asore a střední odbornou školu v Awasse. Společnost o tom informovala ČTK. Do nových zařízení chodí 250 dětí, které by jinak neměly možnost získat v jedné z nejchudších zemí světa vzdělání.

Škola v Awasse je financována z prostředků české rozvojové pomoci v gesci ministerstva školství. Základní škola v Asore byla vybudována z příspěvků české veřejnosti v rámci sbírky Postavme školu v Africe organizované společností Člověk v tísni a Junákem - českým svazem skautů a skautek.

"Tento projekt je mezi ostatními projekty Člověka v tísni jedinečný. Není financovaný vládou ČR, nýbrž veřejnou sbírkou mezi občany ČR. Je to vlastně projekt od lidí k lidem," řekl český velvyslanec v Etiopii Miroslav Křenek, který se slavnostního otevření zúčastnil.

Peníze ze sbírky stačily na stavbu dvou školních budov a opravu jedné stávající základní školy v Asore. Do nové školy chodí od září 160 dětí.

27.9.  Severní Osetie ocenila humanitární pomoc z ČR

Češi byli mezi prvními, kteří loni poskytli humanitární pomoc obětem přepadení školy v severoosetském Beslanu. Pomoc úřadů, nevládních organizací i řadových občanů České republiky před novináři v Praze ocenil náměstek předsedy severoosetské vlády Oleg Chacajev. Zvlášť vyzdvihl možnost rehabilitace beslanských dětí v Česku. Tři stovky už jich české lázně navštívily a další zřejmě do Karlových Varů ještě přijedou.

Rok po tragédii, při které zahynulo než 330 lidí, včetně 172 dětí, se město podle Chacajeva nevzpamatovalo. Někteří z pozůstalých se přijeli do Prahy o zkušenosti podělit na konferenci, která se v pondělí (26.9.) uskutečnila v Senátu. Delegace se setkala i s představiteli Poslanecké sněmovny.

České humanitární projekty v Severní Osetii řídí organizace ADRA. Připravila například psychosociální kurzy pro učitele. Zprostředkovala na přelomu roku také jeden z pobytů beslanských dětí v ČR. 

Členové delegace potvrdili postřeh ředitele ADRY Vítězslava Vursta o tom, že Beslan je stále rozdělené město. Dělí se na ty, kteří ve škole byly, a ty, kterých se tragédie dotkla jen nepřímo. Pomoc i podle přímých příbuzných obětí však potřebují všichni, i děti z jiných škol neštěstí zasáhlo. I ty potřebují zvláštní pozornost, uvedl Chacajev.

27.9.  Vysoce obohacené jaderné palivo z ČVUT je již zpět v Rusku

Zhruba 14 kilogramů vysoce obohaceného jaderného paliva, které ve svém výzkumném reaktoru používalo České vysoké učení technické (ČVUT), bylo bezpečně přepraveno zpět do Ruska, odkud ho univerzita před lety získala. ČTK to řekl Andrew Bieniawski z amerického Národního úřadu pro jadernou bezpečnost.

Na tajné operaci spolupracovaly Spojené státy, Česká republika, Rusko a Mezinárodní agentura pro jadernou bezpečnost. Univerzita místo vráceného materiálu s podílem uranu 36 procent dostala za peníze amerického ministerstva energetiky nové palivo s obohacením izotopu uranu 235 pod 20 procent. To je v souladu s moderními trendy snižování podílu štěpných materiálů v jaderném palivu výzkumných reaktorů, méně obohacená látka navíc není zneužitelná k výrobě atomové zbraně.

Vedoucí katedry jaderných reaktorů ČVUT Karel Matějka ČTK řekl, že školní reaktor v Praze se po výměně paliva stane vůbec prvním výzkumným univerzitním reaktorem, kterému se s americkou a ruskou pomocí podaří splnit doporučení mezinárodního programu bezpečného nakládání s jadernými materiály.

28.9.  ADRA pořádá sbírku pro děti z USA

Česká pobočka humanitární organizace ADRA uspořádala sbírku na pomoc dětem v USA, které hurikán Katrina připravil o domov. Výtěžek ADRA předá Lousianské asociaci pro vzdělávání dětí a mladistvých bez domova, která pomáhá přímo na místě. 

"Tato organizace má nyní speciální databázi 6000 dětí, které ztratily domov následkem hurikánu Katrina," upřesnili zástupci ADRY. 

ADRA vyhlásila sbírku na pomoc obětem hurikánu po doporučení českého konzulátu v USA. Spolupracuje s americkou organizací a Armádou spásy, která působí v uprchlickém táboře v Texasu. V kontaktu je i s další organizací pro děti bez domova, doplnili zástupci české pobočky ADRY.

29.9.  V Praze začala kampaň seznamující s pomocí EU chudým státům

Úřad Evropské komise pro humanitární pomoc (ECHO) v Praze odstartoval informační kampaň seznamující veřejnost se svou činností. Na náměstí Míru vyrostl model humanitární vesničky, kde si dopoledne školní třídy a odpoledne všichni kolemjdoucí prohlédli, jak vypadá humanitární pomoc v zemích třetího světa. Na akci se spolupodílely organizace Člověk v tísni, Česká katolická charita a Český výbor pro UNICEF.

"Naším cílem je informovat občany nových států EU o významu humanitární pomoci a přispívat k větší solidaritě s nejzranitelnějšími obyvateli naší planety," řekl novinářům ředitel komunikačního odboru ECHO Simon Horner.

Akci navštívilo asi 500 lidí, řekla ČTK pořadatelka Jana Chrtková. Ve dvou stanech se seznamovali se základní zdravotní péčí. Byly zde k vidění tablety na čištění vody, vakcíny proti obrně a mobilní zdravotní lůžka.

29.9.  Kampaň Trikem proti komunismu se představila v Rakousku

Upozornit na nebezpečí komunistické ideologie a rychlé zapomínání na hrůzy, které s sebou tento režim přinesl, si vytkla za cíl skupina českých grafiků v kampani Trikem proti komunismu. Představila se v Českém centru ve Vídni a organizátoři ji zpestřili i módní přehlídkou s vybranými návrhy, které předvedli někdejší disidenti.

Akci přišel podpořit i někdejší český velvyslanec v Německu a v Rakousku a současný ředitel vídeňské Diplomatické akademie Jiří Gruša. 

Čeští výtvarníci navrhli do léta celkem 358 modelů triček s nápisy či grafickými výrazy vyjadřujícími odpor proti komunismu. Podle slov ředitele Českého centra Marcela Sauera přináší tato aktivita zajímavou informaci o českém vyrovnávání se s minulostí, a tak centrum ve Vídni dalo v srpnu k dispozici výlohu a lze si v něm také některou ze 12 verzí provedení zakoupit.

30.9. Centrum pro ekonomický výzkum získalo trvalou americkou akreditaci
České Centrum pro ekonomický výzkum a doktorské studium (CERGE-EI) získalo trvalou americkou akreditaci pro svůj doktorský studijní program v oboru ekonomie. Dosud o ni muselo vždy po několika letech znovu žádat. Udělila ji Rada regentů pro oblast vzdělávání státu New York rozhodující o akreditacích mimo USA, informovali novináře zástupci centra.

Akreditace potvrzuje vysokou úroveň doktorského programu, která odpovídá špičkovým americkým univerzitám, uvedl ředitel centra Lubomír Lízal. Centrum je po Středoevropské univerzitě v Budapešti druhou akreditovanou institucí v regionu.

Styl výuky doktorského programu je stejný jako v USA. První dva roky navštěvují doktorandi přednášky a teprve pak se plně věnují výzkumu. Přednášejí jim nejen čeští odborníci ale i pedagogové ze zahraničí. 

"Vlastní výzkum dělají studenti pod vedením školitelů. Snažíme se, aby jeden školitel byl z naší instituce a jeden ze zahraničí," uvedl Lízal. Absolventi získají dva diplomy, jeden podle české akreditace a druhý podle americké. Kromě českých studentů a mladých lidí z východní a střední Evropy centrum vzdělává i studenty z Iráku.
30.9. HN: Rozhovor s I. Možným

Deník Hospodářské noviny uveřejnil rozhovor s profesorem sociologie na Fakultě sociálních studií  Masarykovy univerzity v Brně Ivo Možným s názvem K Oxfordu bude v Česku ještě cesta dlouhá. *)
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