60. zasedání Rady pro ZRS, 22. 4. 2021

Záznam z 60. zasedání Rady pro ZRS

	1.     Agenda 60. zasedání Rady pro ZRS 


60. zasedání Rady pro ZRS zahájil a řídil náměstek pro řízení Sekce mimoevropských zemí, ekonomické a rozvojové spolupráce MZV Martin Tlapa (NM SED). Program byl schválen v navržené podobě. Z důvodu opatření k zamezení šíření pandemie COVID-19 proběhlo zasedání Rady prostřednictvím videokonference přes MS Teams. 
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

         materiálů                             


	2.1
	Informace o připravovaných materiálech pro vládu (Plán ZRS 2022, Informace o ZRS a HP 2020)

	
	


NM SED informoval o přípravě materiálů pro vládu. Dokument „Dvoustranná zahraniční rozvojová spolupráce v roce 2022 a střednědobý výhled jejího financování na roky 2023 a 2024“ (Plán ZRS 2022) předkládá MZV vládě každoročně do 31. května.

V souladu s usnesením vlády č. 618/2020 (Plán ZRS na r. 2021 s výhledem do r. 2023) počítá návrh Plánu na roky 2022 a 2023 se shodnými celkovými prostředky jako v letech 2020 a 2021 – nebereme-li v úvahu škrty 100 + 100 mil. Kč z rozhodnutí Parlamentu ČR.
NM SED dále uvedl, že po dohodě s ministrem zahraničních věcí ČR navrhujeme ve výhledu na r. 2024 mírné posílení celkového rozpočtu na ZRS, humanitární pomoc a transformační spolupráci, konkrétně o 100 mil. Kč. Činíme tak v souladu s cílem postupně se přibližovat závazku dosáhnout do r. 2030 poskytování ODA ve výši 0,33 % HND, který ČR učinila na půdě EU a OSN (v posledních letech ČR poskytovala ODA pouze ve výši 0,13 % HND). Materiál je v přípravě a vnitroresortních konzultacích zde na MZV, členové Rady pro ZRS jej obdrží samozřejmě v meziresortním připomínkovém řízení.

Ř ORS informoval o realizaci ZRS a HP. Uvedl, že stejně jako v předchozích letech bude Informace o realizaci zahraniční rozvojové spolupráce a humanitární pomoci ČR v roce 2020 obsahovat nejen přehled bilaterálních a multilaterálních aktivit obsažených v Plánu ZRS, ale také informaci o realizaci programů na podporu Iráku, Sýrie a nově též Afriky. Zahrnuty budou rovněž informace o projektech a programech v gesci Ministerstva vnitra (Pomoc na místě, MEDEVAC) i dalších resortů a samozřejmě též předběžný přehled Oficiální rozvojové pomoci za r. 2020.   

Ř ORS poděkoval zejména MF, MPO, MŠMT a MV za zaslání podkladů k tomuto materiálu. Informace má být vládě předložena do 30. června. Sice nepodléhá povinnosti meziresortního připomínkového řízení, ale v rámci Rady pro ZRS bude předem k připomínkám rozeslána, výhledově v polovině května.  

Zástupkyně MZe K. Bartošová poděkovala za spolupráci s MZV v oblasti ZRS s tím, že situace je obtížná, jak s ohledem na COVID-19, tak i loňské snížení rozpočtu na ZRS. V návaznosti na informace prezentované v tomto bodě se dále dotázala NM SED, jak probíhá realizace programu Záruka ZRS podpořená a zajištěná Českomoravskou záruční a rozvojovou bankou. Zda je k dispozici vyhodnocení tohoto Programu fungujícího téměř 2 roky, a to zejména z důvodu sdílení možnosti využití této podpory českými podnikateli. Ř ORS vysvětlil, že vzhledem k pandemii COVID-19 se z programu Záruka prostředky nyní nečerpají. NM SED následně přislíbil zpracování stručné informace k vyhodnocení a aktuálně diskutovaným změnám Programu pro členy Rady ZRS.
	2.2
	Integrovaná řešení – promítání do metodických dokumentů

	
	


Ř ORS sdělil, že během minulého roku vypracoval ORS společně s ČRA koncept integrovaných řešení v rámci ZRS. 
Zástupce ORS Š. Šantrůček uvedl, že cílem je směřování ke komplexním rozvojovým intervencím, které budou integrovány ve čtyřech aspektech – finanční zdroje, tematické priority, aktéři a nástroje. V letošním roce je promítán integrovaný přístup do praxe v rámci všech fází projektového cyklu od programování, přes přípravu a realizaci až po monitoring a evaluaci. 

Ř ORS dále sdělil, že probíhá revize Metodiky ZRS a souvisejících dokumentů. Kromě zohlednění v rámci metodických pokynů ORS a ČRA je již zpracovávána identifikace konkrétních projektů tak, aby byly dopady českých projektů násobeny skrze spolupráci s dalšími donory nebo například za využití finančních prostředků v rámci delegované spolupráce. Integrovaný přístup by měl posunout českou ZRS ke strategičtějším intervencím, posílit její dopady a prezentovat ČR jako vyspělého donora. V neposlední řadě by měl otevřít příležitosti pro zapojení českých realizátorů do komplexnějších projektů ve spolupráci s dalšími donory.
Ř ORS uvedl, že v současné době je veden dialog se ZÚ v prioritních zemích o upřesnění jejich role v Metodice – závěrečná konzultace je předpokládána do konce dubna. Výhledově v první polovině května bude upravená Metodika zaslána členům Rady pro ZRS a její pracovní skupině pro identifikace, s nabídkou on-line konzultace pro gestory nástrojů ZRS (resorty) i pro implementační partnery (sdružené ve FoRS, PPZRS, SMOČR).  

	 2.3
	Vládní rozvojová stipendia a dotační program Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích v r. 2020 a 2021

	
	


Ř ORS uvedl, že pro akademický rok 2021/2022 bylo schváleno v souladu se Strategií programu poskytování rozvojových stipendií na období 2019 – 2024 celkem 130 vládních rozvojových stipendií magisterského a dalšího navazujícího doktorského studia, která jsou určena pro studenty z prioritních zemí ZRS ČR a z Ukrajiny. 
Zástupkyně MŠMT ČR V. Peterová představila proces výběru kandidátů. Uvedla, že v r. 2021 Česká republika z důvodu krácení rozpočtu a nedostatku finančních prostředků na realizaci Programu nenabídla žádná nová stipendijní místa, Program byl přesto zajišťován a v ČR v průběhu r. 2020 studovalo na veřejných vysokých školách v průměru 421 vládních stipendistů z cca 43 zemí, kterým bylo stipendium přiznáno v předchozích letech.

Pro akademický rok 2021/2022 bylo schváleno v souladu se Strategií programu poskytování rozvojových stipendií na období 2019 – 2024 celkem 130 vládních rozvojových stipendií magisterského a dalšího navazujícího doktorského studia, která jsou určena pro studenty z prioritních zemí ZRS ČR a z Ukrajiny. Zájemci o studium v angličtině si mohli vybrat z nabídky 84 navazujících magisterských programů a 130 doktorských programů, kterou pro ně připravilo MŠMT na základě oslovení všech veřejných škol v ČR (kromě uměleckých). Zaregistrováno bylo 6 823 uchazečů, kteří zahájili vyplňování přihlášky, z toho úspěšně dokončilo vyplnění přihlášky a složilo testy 2 605 uchazečů. Z celkového počtu 2 605 kompletních přihlášek bylo po vyhodnocení on-line testu studijních předpokladů, příp. i testu znalosti anglického jazyka, motivačního dopisu a pohovoru zastupitelskými úřady Domu zahraniční spolupráce postoupeno k projednání 149 nominací/dokumentací a 26 žádostí bylo podáno z území ČR. Žádosti předané ZÚ byly postoupeny k projednání na příslušné veřejné vysoké školy.

Na základě rozpisu kvóty pro jednotlivé země bylo standardním způsobem přiřazeno 106 stipendijních míst, z toho 30 ke studiu v českém jazyce a 76 ke studiu v anglickém jazyce. Nevyužito zůstalo 24 míst rozpisem určených pro Moldavsko a Ukrajinu (počet uchazečů z těchto zemí byl od začátku nižší než stanovená kvóta). Zbývající stipendijní místa bylo navrženo obsadit: 1) úpravou rozpisu v rámci země (poměr míst pro studium v anglickém a českém jazyce), 2) úpravou rozpisu v rámci geografické oblasti (přidělení nevyužitých míst jiným zemím v dané geografické oblasti), 3) obsazením zbývajících míst přijatelnými kandidáty z jiných prioritních zemí a 4) obsazením zbývajících míst těmi, kteří se hlásí přímo z území ČR. Po zapracování úprav bylo možné celkově přiznat 130 stipendií, z toho 34 ke studiu v českém jazyce a 96 ke studiu v anglickém jazyce.
Ř ORS sdělil, že v r. 2020 byly poprvé implementovány projekty v rámci programu „Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích“. Tyto projekty jsou určeny pro prioritní země české ZRS a pro Ukrajinu. Pro r. 2020 bylo schváleno celkem 9 projektů v hodnotě 9 mil. Kč. Přestože vzhledem k pandemii byla část projektů redukována, podařilo se realizovat většinu plánovaných aktivit, vzhledem k cestovním omezením prostřednictvím on-line. Pro r. 2021 bylo schváleno 9 projektů v celkové hodnotě 9 mil. Kč.
	2.4
	Realizace humanitární pomoci včetně odezvy na COVID-19 v 1. čtvrtletí 2021

	
	


NM SED informoval o humanitární i rozvojové odezvě na pandemii COVID-19 v r. 2020, kdy v návaznosti na dvě usnesení vlády bylo realizováno několik desítek aktivit hlavně v prioritních zemích bilaterální ZRS a v Africe v souhrnné hodnotě přes 250 mil. Kč.

NM SED uvedl, že vlivem pandemie, ale i jiných katastrof a konfliktů dosáhly celkové výdaje na humanitární pomoc v r. 2020 historického maxima (390 mil. Kč). Přesto došlo v prosinci 2020 při schvalování státního rozpočtu na r. 2021 v Poslanecké sněmovně k redukci rozpočtu na humanitární pomoc (o 100 mil. Kč, tj. 46%) i ZRS (rovněž 100 mil. Kč). NM SED sdělil, že průběžně usilujeme o kompenzaci tohoto zásahu, zároveň ale pokračujeme v poskytování humanitární pomoci, včetně odezvy na zdravotnické, ale i širší sociální, ekonomické a bezpečnostní dopady pandemie v rozvojovém světě.

Zástupkyně ředitele ORS H. Volná (ZŘ ORS) sdělila, že během prvního čtvrtletí 2021 jsme uskutečnili čtyři humanitární dotační řízení, v nichž bylo podpořeno celkem 25 projektů ve 13 zemích – od Afghánistánu, přes Bangladéš, Barmu, Etiopii, Kambodžu, Ukrajinu, Zambii po Irák, Jordánsko, Libanon, Sýrii a země Sahelu (Mali a Niger). Na tyto projekty zaměřené na stabilizaci uprchlíků, obnovu přístřeší a zdrojů obživy po konfliktech a katastrofách i na čelení COVID-19 bylo vynaloženo 85,5 mil. Kč z humanitárního rozpočtu, 20 mil. z asistenčního programu pro Sýrii a 10 mil. z programu pro Irák.

Tři ze schválených dotačních projektů v Zambii a na Ukrajině se věnují specificky odezvě na COVID-19. Na ni jsou zaměřeny i další humanitární aktivity v Kolumbii (se zaměřením na uprchlíky z Venezuely) a vázané peněžní dary v Etiopii, JAR, Maroku, Nigérii, Tunisku, Ukrajině a Zambii. V součinnosti s MV se rovněž realizují materiální zdravotnické dodávky schválené ÚKŠ, např. do Moldavska, zemí západního Balkánu nebo Peru.

H. Volná dále upozornila na přijetí nového Sdělení Evropské komise k humanitární pomoci: nové výzvy, stálé zásady, které jsme členům Rady již zaslali. Důraz klade zejména na lepší partnerství uvnitř i vně EU, včetně větší mobilizace příspěvků na humanitární pomoc od členských zemí EU. Jde o první Sdělení od r. 2006, kdy byl přijat Humanitární konsensus EU. Ze zásad v něm obsažených vychází i nové Sdělení, které zejména v kontextu prudce rostoucích humanitárních potřeb, stagnujících donorských prostředků a zhoršujících se podmínek pro humanitární působení apeluje na nové formáty partnerství (mezi EK a ČS EU, s OSN, s místními aktéry v cílových zemích, se soukromým sektorem), na inovativní přístupy (včetně využívání digitalizace) a na větší zohledňování zejména klimatických změn. Ke Sdělení budou na květnovém zasedání ministrů pro rozvoj (FAC/DEV) přijaty Závěry Rady.  

NM SED při této příležitosti poděkoval Ministerstvu vnitra – zejména Generálnímu ředitelství HZS – za průběžnou flexibilní spolupráci. Zároveň požádal všechny resorty a zejména MF o podporu při jednání o humanitárním rozpočtu na r. 2022.

	2.5
	Informace o realizaci Plánu evaluací na r. 2021


Ř ORS uvedl, že v souladu s Plánem evaluací na r. 2021 byla vyhlášena zadávací řízení na vyhodnocení dvou programů – programu „Posilování kapacit a partnerství nestátních neziskových organizací a platforem nestátních subjektů pro rozvojovou spolupráci“ a dotačního programu „Humanitární pomoc / DRR a odolnost (Kambodža)“. U „Vyhodnocení programu posilování kapacit“ zvítězila jediná předložená nabídka společnosti EDREO s.r.o., pro „Vyhodnocení programu humanitární pomoci“ byla vybrána ze dvou přeložených nabídek k realizaci nabídka společnosti Evaluation Advisory CE s.r.o.

Ř ORS dále informoval přítomné o tom, že v březnu byla vyhlášena zadávací řízení na další dvě projektové evaluace, a to na „Vyhodnocení projektu využití biomasy pro rozvoj rurálních oblastí BaH“ a na „Vyhodnocení projektů ze sektoru zemědělství a rozvoj venkova (Moldavsko)“. Obdrželi jsme 2 nabídky na evaluaci v BaH (od společností Gov Lab s.r.o. a 4G eval s.r.o.) a 2 nabídky na evaluaci v Moldavsku (od společností EDREO s.r.o. a Evaluation Advisory CE s.r.o.). Nyní probíhá hodnocení nabídek členy hodnotících komisí, které se budou konat dne 26. 4. 2021. Pracujeme na interní evaluaci Reakce na dopady pandemie COVID-19 v oblasti rozvojové a humanitární pomoci. Poslední plánovaná evaluace prioritního sektoru programu ZRS Sociální rozvoj (Etiopie) bude vzhledem k situaci v Etiopii vyhlášena pravděpodobně až v září 2021 a její ukončení je plánováno až na r. 2022.

Zástupkyně ORS D. Zázvorková sdělila, že evaluace projektu „Zajištění udržitelné a stabilní produkce krmiva pro dojný skot drobných farmářů (Zambie)“ z loňského roku bude vzhledem k pandemii COVID-19 dokončena až v červnu t. r. Dále uvedla, že u všech evaluačních zakázek má MZV ustaveny referenční skupiny se zastoupením relevantních resortů i útvarů MZV – v této souvislosti poděkovala za součinnost při realizaci evaluací a při průběžném zvyšování jejich kvality.
	2.6
	Předběžné statistické výkaznictví ODA za r. 2020


Ř ORS krátce informoval o výši ODA za r. 2020. Uvedl, že dle předběžných údajů, které jsme zaslali sekretariátu OECD 16. března 2021, poskytla ČR v r. 2020 oficiální rozvojovou pomoc (ODA) ve výši 6,968 miliardy Kč neboli 300 milionu USD. Mezinárodně sledovaný podíl ODA/HND činil 0,13 %. Oproti r. 2019 jde o pokles absolutní částky ODA v korunovém i dolarovém vyjádření. V r. 2019 byly vyšší výdaje vykázány díky oddlužení Černé Hory a Srbska (v rámci bilaterální ODA). Podíl ODA/HND zůstal na shodné úrovni jako v r. 2019 a absolutní vykázaná částka neklesla za r. 2020 výrazně hlavně z důvodu vyšší započitatelnosti koeficientu příslušných mezinárodních organizací (např. OSN, FAO), zatímco výdaje na bilaterální a multilaterální ZRS a HP stagnovaly.

Ř ORS poděkoval členům Rady pro ZRS za včasné a pečlivé zaslání údajů za jednotlivé resorty. Zdůraznil, že čísla, která představil, jsou předběžným odhadem. I tak je vysoce pravděpodobné, že hodnota 0,13 procenta zůstane platná. Údaje o ODA ČR za r. 2020 budou dále zpřesňovány Českou rozvojovou agenturou a ORS, tak aby byly finální do poloviny července 2021, tj. termínu OECD pro jejich zaslání. Je možné, že se ještě na resorty obrátíme s doplňujícími otázkami – např. ohledně přiřazování tzv. policy markers jednotlivým projektům (o dopadech na životní prostředí, klima, řádnou správu věcí veřejných, genderovou rovnost apod.).
Porovnání let 2019 a 2020:

	r. 2020
	miliony USD
	miliardy CZK

	ODA celkem
	300,24
	6,968

	· bilaterální ODA
	71,48
	1,659

	· multilaterální ODA
	228,76
	5,309

	podíl ODA/HND
	0,13 %


	r. 2019
	miliony USD
	miliardy CZK

	ODA celkem
	306,69
	7,032

	· bilaterální ODA
	95,85
	2,198

	· multilaterální ODA
	210,85
	4,835

	podíl ODA/HND
	0,13 %


	2.7
	Informace ČRA


V pravidelném bodu informoval Ř ČRA o současném dění v ČRA, zejména představil výsledek ČRA za r. 2020, výhled čerpání na r. 2021 a spolupráci ČRA s dalšími donory.
Ř ČRA uvedl, že čerpání ČRA za r. 2020 dosáhlo téměř 460 mil. Kč - nejlepší výsledek agentury. Sdělil, že pro letošní rok s využitím nespotřebovaných nároků míří na podobnou částku. Dále uvedl, že se v r. 2022 již nespotřebované nároky nebudou, bude nutné tedy cílit na evropské projekty. Přičemž projekty financované z EU závisí do značné míry na trvalé přítomnosti ČRA v místě, ve spolupráci se zřizovatelem se tedy snaží o řešení vyslání zaměstnanců. 
Ř ČRA sdělil, že v ČRA se zaměřili na kontrolní činnost a vypořádali většinu připomínek z auditů. 
Dále Ř ČRA informoval přítomné o své služební cestě do Gruzie, na které se právě nacházel: česká rozvojová spolupráce má výborný zvuk, je relevantní a dobře zacílená. Snaží se zde o integrované, komplexní řešení rozvoje lesa a lesnictví a o spolupráci s dalšími donory (EU, ADA, AFD).

Zástupkyně MZe K. Barošová poděkovala MZV a ČRA za konzultaci a spolupráci ve věci identifikace zemědělských projektů v Bosně a Hercegovině a za poskytnutí dodatečného vysvětlujícího materiálu s výčtem požadovaných formálních náležitostí návrhů projektů ZRS. MZe je v rámci těchto identifikací v kontaktu s místními navrhovateli a informace jim pro vylepšení budoucích návrhů projektů předalo. 

V této souvislosti zástupkyně MZe vznesla dotaz k aktuálnímu harmonogramu identifikace nových projektů a činnosti PS pro identifikaci - resorty byly v minulosti vyzvány ke zvýšené aktivitě a spolupráci k podpoře nových projektů v prioritních zemích rozvojové spolupráce, ale je pravděpodobné, že aktuálně ani výhledově nejsou další náměty požadovány. Dále požádala o informaci o stavu přípravy strategického dokumentu delegované spolupráce, u které by uvítala následné sdílení se členy Rady ZRS.
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Informace o realizaci ZRS a HP v rámci EU (stálý bod): Priority PT PRES v ZRS a HP; Sdělení EU k humanitární pomoci; formování priorit v rozvojové a humanitární oblasti pro CZ PRES a společné programování vč. iniciativ Team Europe

	
	


Ř ORS informoval o tom, že od 1. ledna 2021 převzalo předsednictví v Radě EU Portugalsko. PT PRES se časově kryje s počátkem programování nového rozpočtového cyklu, proto se PT zaměřuje především na zlepšení pracovních metod a celkové efektivity společného přístupu v duchu Team Europe a obecného přístupu lepší spolupráce EU a členských států (WBT). V kontextu globální odezvy na pandemii COVID-19 se PT soustředí na follow-up okamžité odezvy EU a zároveň na střednědobé a dlouhodobé potřeby za dodržení principů udržitelné a zelené obnovy („build back better and greener“). 

Součástí společného programování jsou nově také Iniciativy Team Europe (viz zaslaný přehled), jejichž cílem je definovat a implementovat konkrétní koordinované aktivity s širokým transformačním potenciálem, na nichž se budou (implementačně i finančně) podílet instituce EU, její členské státy a jejich rozvojové agentury a finanční instituce, jakož i EIB a EBRD. Tyto iniciativy doplní víceleté indikativní programy pro jednotlivé partnerské země i regiony.
V humanitární oblasti je průřezovou prioritou PT PRES podpora a začleňování zvláště zranitelných skupin obyvatelstva – dívek a žen, ale i lidí s handicapem a také etnických menšin. Dalšími prioritami je zohledňování klimatických změn a praktické naplňování trojitého nexu, tj. propojování humanitárních, stabilizačních a rozvojových aktivit.

S blížícím se předsednictvím ČR v Radě EU (2. pol. 2022) zrychluje tempo příprav na tuto významnou událost. V oblasti rozvojové spolupráce a humanitární pomoci byly rámcově definovány priority, na které se ČR zaměří během svého předsednictví v PS CODEV a COHAFA. 

V kontextu odezvy na pandemii COVID-19 se bude prosazovat propojování humanitárních, rozvojových a bezpečnostních (potažmo i klimatických) aktivit, zejména ve spojení s budováním odolnosti a snižováním rizika katastrof. Budování odolnosti je rovněž spojeno s tradiční prioritou ČR, kterou je dobrá správa věcí veřejných (good governance) a demokratické instituce. 

V rámci návazných kroků na reformu evropské finanční architektury pro rozvoj, CZ PRES podpoří důraz vnější akce EU na smíšené financování a záruky, včetně efektivního zapojení národních rozvojových bank do finančních nástrojů EU.

V kontextu nového nástroje NDICI se ČR bude snažit o plné zapojení ČS do implementace, a to v rámci konceptu lepší spolupráce EU a ČS, finančních institucí a dalších relevantních aktérů při dodržení principů inkluzivity a transparentnosti. 

CZ PRES se zaměří také na problematiku zásobování pitnou vodou a ochranu vodních zdrojů, dále pak na rozvoj odpadového hospodářství a celkově na udržitelné způsoby využívání přírodních zdrojů.

Konkrétní obsahová náplň vybraných prioritních témat bude konzultována v rámci pracovních skupin, které budou ustanoveny v nadcházejících týdnech. ORS za účelem účasti v těchto pracovních skupinách osloví relevantní členy Rady pro ZRS.

Ředitel FoRS P. Přibyl sdělil, že FoRS se připravuje na CZ PRES v rámci tria s partnerskými platformami z Francie (Coordination SUD) a Švédska (CONCORD Sweden), plus se Sekretariátem CON CORD Europe v Bruselu. 

	3.2
	Multilaterální agenda – UNDP, UNV, WHO, FAO

	
	


Vedoucí oddělení multilaterální rozvojové spolupráce ORS P. Halaxa informoval o tom, že navzdory potížím způsobeným pandemií úspěšně pokračuje dlouhodobý projekt Partnerství pro cíle udržitelného rozvoje mezi ČR a Rozvojovým programem OSN (UNDP), realizovaný ve spolupráci s regionální kanceláří UNDP v Istanbulu. 3. března 2021 proběhlo výroční zasedání Projektové rady, tentokrát v online prostředí. Členové rady se shodli na pokračování projektu i po ukončení platnosti stávajícího projektového dokumentu s koncem roku 2021 a projednali fungování jednotlivých komponentů, např. posílení role českých ZÚ v prioritních zemích ZRS ČR v komponentu vysílání expertů (Expertise on Demand). Vyhlášení další výzvy pro podávání návrhů projektů Challenge Fund se uskuteční pravděpodobně ke konci prvního pololetí 2021 s přihlédnutím k aktuální pandemické situaci. 

Dále sdělil, že aktuálně probíhá realizace 20 projektů Challenge Fund z loňské jarní výzvy. V roce 2020 byla také započata realizace 9 nových projektů v rámci komponentu Expertise on Demand. V české databázi expertů je nyní zahrnuto 56 osob, 17 českých expertů se podařilo umístit na mezinárodní Global Policy Network Roster.

Partnerství s UNDP v průběhu roku je aktivně propagováno, jak mezinárodně, tak také směrem k domácí široké veřejnosti, a to prostřednictvím sociálních sítí a publikací článků. (V lednu letošního roku byl zveřejněn článek o projektech Challenge Fund také na serveru Aktuálně.cz)

P. Halaxa sdělil, že MZV spolupracuje s programem Dobrovolníci OSN (UN Volunteers - UNV) již od r. 1995. UNV patří mezi prioritní mez. organizace / programy v rámci Strategie ZRS ČR 2018-2030.

V dlouhodobém partnerství s UNV aktuálně figurujeme na 11. místě celosvětově. Každoročně umožňujeme vyslání do struktur OSN osmi až deseti mladým dobrovolníkům z ČR. Začátkem letošního roku bylo ukončeno výběrové řízení do programu Mladí dobrovolníci OSN na rok 2021. Letos dobrovolníci vyjíždí do osmi zemí: Etiopie, Gruzie, Jordánska, Kambodži, Moldavska, Myanmaru, Turecka a Ukrajiny. Tyto země byly vybrány v souladu se Strategií ZRS.

Příspěvek pro UNV v tomto roce činil 10 mil. Kč. Od r. 2006, kdy jsme se zapojili do programu Mladí dobrovolníci OSN, vyjelo 82 mladých českých dobrovolníků. Náklady spojené s jejich vysláním byly plně hrazeny ze zdrojů MZV z příslušné kapitoly určené na spolupráci s mezinárodními organizacemi. Dobrovolníci v únoru prošli online školením centrály UNV v Bonnu a během března - dubna 2021 vyjíždí do svých zemí přidělení. Dne 15. února 2021 také proběhlo online setkání s vyjíždějícími dobrovolníky za účasti NM SED, kde jsme je seznámili mj. s prioritami ZRS ČR v zemi jejich působení.

P. Halaxa dále uvedl, že s ohledem na stále probíhající pandemii se mezi naše prioritní organizace v současné době zařadila také Světová zdravotnická organizace. Společně s Ministerstvem zdravotnictví se aktivně účastníme různých segmentů, které na půdě WHO probíhají (reforma, udržitelné financování, nezávislé evaluace WHO). Nejnovějším bodem na agendě WHO byla expertní mise do Číny, která podle nás postrádala hlubší průzkum a přístup ke všem datům a vzorkům, proto byla ČR jednou z 5 ČS EU, které se připojily k silnějšímu prohlášení USA+ o původu viru.
P. Halaxa dále sdělil, že nejvýznamnější akcí v OSN bude na podzim 2021 realizovaný Summit OSN o potravinových systémech, který má ve své gesci Ministerstvo zemědělství. V současnosti probíhají národní dialogy, ze kterých by měly vzejít výstupy a návrhy inovativního a systematického řešení výzev potravinových systémů ČS OSN. 

Zástupkyně MZe ČR M. Nádvorníková informovala o připravovaném Summitu OSN pro potravinové systémy, jehož první část proběhne již 19. - 21. července tohoto roku v Římě (viz přiložená prezentace). Summit propojuje agendu velkého množství organizací OSN, veřejného i soukromého sektoru a cílí na urychlení plnění SDGs a Agendy 2030 během akční dekády k výživě (2016 - 2025). Summit je zaměřen na zajištění funkčních, zdravých a udržitelných potravinových systémů na lokální i globální úrovni. Národní koordinátor pro ČR je NM MZe J. Fialka, který zastřešuje současný průběh národního dialogu ČR, jehož výsledky budou zahrnuty do přípravy zapojení ČR do Summitu. 
	4.  
	Různé

	
	


	4.1
	Informace o aktivitách resortů, FoRS, PPZRS a dalších subjektů

	
	


Zástupkyně MMR K. Husárová informovala přítomné o dokumentu „Nová agenda pro města“. Nová agenda pro města je dokument OSN, který vznikl v reakci na rostoucí míru urbanizace ve světě (i rozvojovém) a představuje souhrn závazků v oblasti bydlení a udržitelného rozvoje měst s výhledem do r. 2036. MMR jako garant implementace, na základě žádosti OSN – (UN-Habitat), zpracovalo Zprávu o implementaci „Nové agendy pro města“ v ČR. Vláda Zprávu schválila usnesením ze dne 29. března 2021 č. 327. Zpráva (po přeložení do angličtiny) je zaslána do UN-Habitat, který vytvoří souhrnnou globální zprávu a tato zpráva bude předložená Valnému shromáždění OSN. Nová agenda pro města je úzce provázaná s Agendou 2030.
Ředitel FoRS P. Přibyl informoval, že FoRS zaslal ORS své podněty ke střednědobé revizi programů spolupráce s prioritními zeměmi a zajímal se, zda je stále plánováno revizi provést převážně ve 2. a 3. čtvrtletí letošního roku. Ř ORS reagoval, že se střednědobou revizí programů pokročíme cca od začátku léta dále, přičemž budou řešeny videokonferenčně, se zapojením ZÚ. 

Zástupkyně MV M. Pham informovala o programu MV „Pomoc na místě“ pro r. 2021. Rozpočet byl schválen ve výši 140 mil. Kč. Prioritami zůstávají regiony za hlavních migračních trasách do Evropské unie: Balkán (s prioritními zeměmi: Bosna a Hercegovina, Severní Makedone a Srbsko), Blízký východ (prioritními zeměmi v tomto regionu jsou Jordánsko a Irák), oblast širšího Sahelu (Mali, Mauritánie, Niger, Senegal). Na Balkáně se chtějí zaměřit zejména na ochranu hranic, boj proti nelegální migraci včetně pašování migrantů a obchodování s lidmi. Na Blízkém východě se dlouhodobě zaměřují na stabilizaci syrských uprchlíků. A co se týče širšího Sahelu, zde se tento rok chtějí zaměřit zejména na projekty ochrany hranic a posilování národních migračních systémů.

Dále zástupkyně MV uvedla, že v  únoru vláda schválila též první letošní dar z programu Pomoc na místě. Jedná se dar ve výši 5 mil. Kč Mezinárodní organizace pro migraci v Bosně a Hercegovině. Z daru byly zakoupeny základní materiální potřeby pro migranty na území Bosny a Hercegoviny – jako například spacáky, přikrývky, matrace, oblečení a boty.

Zástupkyně MV A. Pavlačková dále informovala o prioritách a realizaci Stálého zdravotně-humanitárního programu MEDEVAC v roce 2021. Vládou schválený rozpočet programu pro rok 2021 je 55 mil. Kč. Geografické priority zůstávají stejné jako v předešlých letech, tj. Blízký východ, severní Afrika a oblast širšího Sahelu a východní Evropa. Současně s prioritami schválila vláda ČR též udělení prvních třech finančních darů na posílení zdravotnické infrastruktury, a to do Iráku, Mauretánie a Nigérie. Výše každého daru je 5 mil. Kč. Na začátku r. 2021 též začala realizace druhé fáze pomoci běloruským občanům, tentokrát běloruským zdravotnickým pracovníkům. V rámci této druhé fáze přicestovalo do ČR 29 zdravotnických pracovníků a jejich rodinných příslušníků.

NM SED v závěru poděkoval za aktivní účast a vyzval ke spolupráci při přípravě a prosazování vládních materiálů i nových modelů spolupráce.
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