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Το Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστήμιου Αθηνών προσφέρει διδασκαλία 24 γλωσσών, συμπεριλαμβανομένης και της τσεχικής. Διδάσκονται τα επίπεδα Α, Β και Γ.
Τα προγράμματα για αρχάριους και προχωρημένους προσφέρονται με το κύρος, την ποιότητα και την εμπειρία που διαθέτει το ΕΚΠΑ, και με  ιδιαίτερα χαμηλά δίδακτρα. 
Τα μαθήματα της τσεχικής γλώσσας παραδίδει η Τσέχα δημοσιογράφος και μεταφράστρια Σόνια Στάμου Ντορνιάκοβα. Μπορούν να τα παρακολουθήσουν, εκτός από τους φοιτητές ΑΕΙ/ΤΕΙ, επίσης οι εργαζόμενοι και άλλοι ενδιαφερόμενοι. 
Το Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών ιδρύθηκε το 1931 και σήμερα αποτελεί μια ανεξάρτητη και αυτοτελή ακαδημαϊκή μονάδα, η οποία προσφέρει προγράμματα διδασκαλίας ξένων γλωσσών ανωτέρου επιπέδου, υπό την αιγίδα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών
Το Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών χορηγεί Βεβαίωση Παρακολούθησης, καθώς και Βεβαίωση Σπουδών σε όσους ολοκληρώνουν επιτυχώς την παρακολούθηση του τμήματος στο οποίο έχουν εγγραφεί.
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