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TISKOVÁ ZPRÁVA 

11. ledna 2015, PRAHA – Asociace pro mezinárodní otázky (AMO) zahájila přihlašování do Modelu V4+ Pražského studentského summitu. Tento mezinárodní vzdělávací projekt, který je určen bakalářským a magisterským studentům, se uskuteční mezi 3. a 9. březnem 2015 v Praze. 25 studentů z pěti středoevropských zemí bude mít příležitost vyzkoušet si skutečná diplomatická vyjednávání a pokusit se vžít do role představitelů svých zemí. Model V4+ je podpořen Mezinárodním visegrádským fondem, Mládeží v akci a Česko-německým fondem budoucnosti. 

Model V4+ představuje nejnovější iniciativu Pražského studentského summitu a jeho první mezinárodní projekt. Za každou zemi, Českou republiku, Maďarsko, Německo, Polsko a Slovensko, se zúčastní pětice studentů. Výběrové řízení končí 25. ledna. Do té doby musejí potencionální uchazeči odevzdat esej a motivační dopis. 
V průběhu projektu účastníci rozšíří své znalosti o fungování mezinárodních organizací, průběhu diplomatických jednání či dosažení konsensu. Kromě toho zlepší své prezentační a rétorické schopnosti a získají mnoho nových kontaktů a přátel. Navíc se dozví množství informací o středoevropské spolupráci a dalších významných mezinárodně-politických otázkách. Studenti budou například diskutovat situaci na východě Ukrajiny a středoevropskou reakci na tuto mezinárodní krizi; jednání o Transatlantickém partnerství pro obchod a investice mezi USA a EU či o dopadech obchodu s narkotiky na střední Evropu.
V průběhu prvních dvou dnů projektu si studenti vyslechnou několik přednášek předních expertů a diplomatů, které jim dají faktografický základ pro pozdější jednání. Proběhne také několik workshopů zaměřených na rozvoj rétorických a vyjednávacích schopností účastníků. V druhé části Modelu V4+ budou účastníci vystupovat v roli diplomatů a politiků svých zemí.  
Model V4+ společně s AMO pořádá Center for EU Enlargement Studies, Central European University, Slovak Debate Association, Villa Decius Association a European Academy Berlin. 
Asociace pro mezinárodní otázky (AMO) je nevládní nezisková organizace založená v roce 1997 za účelem výzkumu a vzdělávání v oblasti mezinárodních vztahů. Tento přední český think-tank není spjat s žádnou politickou stranou ani ideologií. Svou činností podporuje aktivní přístup k zahraniční politice, poskytuje nestrannou analýzu mezinárodního dění a otevírá prostor k fundované diskusi. Hlavním cílem AMO je systematické sledování, analýza a komentování mezinárodního dění se zvláštním zaměřením na zahraniční politiku České republiky.
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