
Záznam z 28. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci (6. 6. 2013)
	1.1
	Program 28. zasedání, záznam z 27. zasedání


28. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci (Rada pro ZRS) předsedal náměstek MZV Tomáš Dub (dále NMDT), který na úvod přivítal přítomné a nechal schválit program zasedání, jenž byl členům Rady předem zaslán.
	2. 
Tematické informace                              


	2.1
	Vstup ČR do Výboru pro rozvojovou pomoc OECD 


V návaznosti na vstup ČR do Výboru pro rozvojovou pomoc OECD (OECD/DAC) informoval NMDT o průběhu 964. zasedání DAC, na němž se ČR 14. května stala 26. členem tohoto výboru. Zároveň připomněl, že členství v DAC by měla ČR zúročit zejména při svém úsilí o prohloubení veřejné pozornosti a podpory pro rozvojové aktivity.
Protože vstup ČR do DAC představuje velký úspěch podložený dlouholetým úsilím, na němž se řada členů Rady pro ZRS osobně podílela, NMDT pozval všechny přítomné na číši vína, kterou při této příležitosti uspořádal v návaznosti na zasedání Rady. 
	 2.2
	Podpora ekonomického rozvoje partnerských zemí


NMDT připomněl, že v platné Koncepci ZRS ČR je jako hlavní cíl rozvojového úsilí zakotveno omezování chudoby a podpora ekonomického a sociálního rozvoje partnerských zemí, které rezonuje i v probíhající diskusi o rozvojových cílech po roce 2015. 

MZV letos poprvé aplikuje nástroj na podporu rozvojově-ekonomických partnerství, který by měl pomoci zejména malým a středně velkým firmám navázat spolupráci s protějšky v prioritních zemích ZRS ČR. Letos jsou realizovány čtyři projekty v rámci přípravné fáze partnerství (tři v Srbsku, jeden v Etiopii); v Plánu ZRS na rok 2014 se počítá s dalším rozvojem tohoto nástroje, včetně rozšíření jeho geografického záběru. Od roku 2014 budou finančně podporovány další dva nástroje na zvýšené zapojení soukromého sektoru do ZRS: studie proveditelnosti rozvojových záměrů a podpora zvýšení účasti českých subjektů v evropských finančních nástrojích a EDF.

Ředitel ČRA představil příklady projektů ZRS ČR, které se zaměřují na podporu ekonomického rozvoje partnerských zemí s využitím know-how a technologií českých komerčních, výzkumných i státních subjektů. Šlo o projekty zemědělské (podpora produkce mléka a medu v rámci programu FARMA v BaH, projekt zaměřený na inseminaci skotu v Zambii), environmentální (řešení odpadového hospodářství na místní úrovni v BaH, Srbsku či Moldavsku) i energetické (teplárna v Ulánbátaru, Mongolsko). Prezentace byla doplněna písemným přehledem, který byl na místě všem členům Rady distribuován.
MPO prezentovalo projekty realizované v jeho gesci v rámci programu Aid for Trade, jehož hlavním cílem je napomáhat zapojení rozvojových zemí do globálního obchodu (prezentace je shrnuta v příloze). V letech 2008-12 MPO realizovalo 19 projektů v celkové hodnotě 14 mil. Kč převážně v prioritních zemích ZRS ČR. Projekty byly na základě poptávky partnerských zemí zaměřeny na rozvoj obchodu a malých a středních podniků, dále do oblasti energetiky, vodohospodářství či ochrany životního prostředí. Partnery MPO při realizaci projektů v cílových zemích jsou nejčastěji ministerstva i další státní instituce a obchodní komory. Projekty Aid for Trade jsou partnerskými zeměmi zpravidla dobře přijímány, byť jejich konkrétní dopad je obtížně kvantifikovatelný. Některé české subjekty, jež se na realizaci projektů Aid for Trade podílely, získaly navazující zakázky již na komerčním základě.  
V diskusi MŽP ocenilo, že řada projektů ZRS se zaměřuje na sdílení environmentálních technologií. Na jejich exportní potenciál se zaměřuje také strategie proexportních aktivit MŽP, která byla schválena 10. května.

FoRS potvrdil potřebu zapojování soukromého sektoru do ZRS i důležitou roli obchodu v rozvoji. Zároveň však připomněl, že hlavním cílem všech rozvojových aktivit má být snižování chudoby a tato vazba musí být v projektech jasně vyjádřená.
MF v reakci na předchozí vystoupení zdůraznilo, že explicitní vazba na snižování chudoby nemusí být vždy zřejmá. Z hlediska mnohostranné ZRS: mezinárodní organizace a finanční instituce podporují jak rozvoj institucionálních kapacit a dobré správy, tak soukromé investice, jež svými dopady přispívají ke snižování chudoby v rozvojovém světě. Za příklad může posloužit angažovanost Mezinárodní finanční korporace (IFC). V tomto širším kontextu je třeba vnímat také proexportní strategii vlády a opatření na podporu českých firem v zahraničí. MF rovněž ocenilo spolupráci s MPO při realizaci seminářů pro delegace z rozvojových zemí. 

	2.3
	Průběh evaluací v roce 2013


NMDT informoval o naplňování plánu evaluací na rok 2013, který byl schválen na 26. zasedání Rady. Od února do května bylo postupně vyhlášeno pět z šesti plánovaných evaluací, chystá se vyhlášení zbývající evaluace tuzemských projektů na budování kapacit platforem. Během června se uskutečňují evaluační mise v Gruzii a v Kambodži + Barmě a probíhá výběr evaluátorů do Kosova. Vyhodnocení zdravotnického projektu v Zambii a protierozních projektů v Etiopii se dokončuje, členům Rady byla již zaslána pozvánka na závěrečné prezentace, které proběhnou 17. a 27. června. Oproti předchozí praxi budou letos závěrečné zprávy finalizovány až po prezentaci, aby se v nich mohly zohlednit i případné podněty z této diskuse.
	2.4
	Průběh česko-dánského předsednictví v iniciativě Dobrého humanitárního dárcovství (GHD)


NMDT informoval o činnosti globální iniciativy Dobrého humanitárního dárcovství (GHD), které od loňského do letošního července předsedá ČR spolu s Dánskem. 
Během tohoto předsednictví se uskutečnila tradiční tři plenární zasedání na pracovní úrovni v Ženevě. První z nich v říjnu 2012 se dominantně věnovalo indikátorům pro hodnocení kvality humanitárního dárcovství. Na únorovém plenárním zasedání byl jako 41. člen iniciativy přijat Island. Externí konzultanti, které najali dánští spolupředsedové, představili vyhodnocení prvních 10 let působení GHD a doporučení pro budoucnost. Z této reflexe se vyvinul dokument, který bude schvalován na červencovém výročním zasedání. Ten potvrzuje zachování neformálního charakteru iniciativy, shrnuje základní poslání GHD, metody působení i konkrétní možné aktivity, s důrazem na šíření principů dobrého dárcovství  k nečlenům GHD a nestátním aktérům. Poslední pracovní zasedání proběhlo v květnu a zabývalo se mj. návazností humanitárních a rozvojových aktivit (to byla česká priorita, k níž jsme si vyžádali příklady dobré praxe jak od členů FoRS, tak od římských potravinových institucí). Se zástupci Řídícího výboru pro humanitární reakci proběhla diskuse o certifikaci humanitárních organizací, na které se v globálním nevládním sektoru nyní pracuje. 

Česko-dánské předsednictví bude zakončeno během plenárního zasedání na vysoké úrovni, které se uskuteční 18. července na okraj humanitárního segmentu ECOSOC v Ženevě. Zatím nebyli identifikováni nástupci v předsednické roli.
	2.5
	Program litevského předsednictví v rozvojové a humanitární oblasti


Litva sice ještě nezveřejnila konkrétní program svého předsednictví v rozvojové a humanitární oblasti, zejména se však hodlá zaměřit na zdůraznění transformačních zkušeností zemí, které vstoupily do EU v poslední dekádě, a možností jejich praktického využití.
NMDT shrnul, že v nadcházejícím semestru proběhnou klíčová jednání k financování rozvoje a budoucího rozvojového rámce „post-2015“, a to v návaznosti na sdělení EK, které bude zveřejněno v letních měsících. LT předsednictví čeká také pokračování obtížných jednání k budoucí podobě finančních nástrojů vnější akce EU. Na podzim proběhnou v Bruselu tradiční Evropské rozvojové dny.
V humanitární oblasti by na podzim mělo dojít ke schválení ustavujícího nařízení Humanitárních dobrovolníků EU. Z konkrétních krizí bude největší pozornost nadále věnována Sýrii a Mali. Nelze vyloučit, že v rámci EU započne také příprava na Světový humanitární summit, který chce GT OSN uspořádat v květnu nebo červnu 2015, s řadou přípravných iniciativ po celém světě.   
	3.
Příprava a implementace koncepčních materiálů                           


	3.1
	Příprava vládních materiálů o ZRS ČR


NMDT informoval, že Plán ZRS na rok 2014 s výhledem na další dva roky vláda schválila 29. května usnesením číslo 403. Informace o ZRS ČR v roce 2012 je již také dokončena, připomínky od členů Rady do ní byly zapracovány a materiál bude do konce června předložen vládě.

	3.2
	Střednědobé vyhodnocení Koncepce ZRS ČR


Střednědobé vyhodnocení Koncepce zahraniční rozvojové spolupráce na období 2010 – 2017 pokračuje dle plánu regionálními kulatými stoly, na něž jsou členové Rady průběžně zváni. 
Jako první proběhl v dubnu kulatý stůl k zemím západního Balkánu, kde mezi prioritní země ZRS ČR patří Bosna a Hercegovina, Kosovo a Srbsko. Bylo potvrzeno postupné ukončování rozvojové spolupráce se Srbskem a koncentrace ZRS v BaH do méně sektorů. V případě Kosova by vedle sociálně-vzdělávacích aktivit měl pokračovat i v sektor voda-sanitace, kde ČR v rámci ZRS vybudovala dosud jedinou čističku odpadních vod v zemi.
V květnu se uskutečnil kulatý stůl k prioritním zemím v regionu Východní Evropy, konkrétně k Moldavsku a Gruzii. Od velvyslanců ČR v obou zemích zazněl opět požadavek na větší koncentraci ZRS ČR do menšího počtu sektorů. Ze strany MZV byla dána ke zvážení možnost přeřazení Gruzie do skupiny programových zemí.  
Dne 20. června proběhne kulatý stůl k Asii, kde v kategorii programových prioritních zemí jsou Afghánistán a Mongolsko, v projektových Kambodža, končící prioritní zemí je Vietnam. 

	3.3
	Rámcová pozice ke Sdělení EK „Důstojný život pro všechny“ (rozvojová agenda po roce 2015)


NMDT prezentoval rámcovou pozici ke sdělení EK, kterou MZV zpracovalo ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí a s Úřadem vlády, následně ji schválil Výbor pro EU. V rámcové pozici ČR vyjadřuje souhlas s koherentním přístupem EU ke složité a dosud dvoukolejné diskusi o rozvojové agendě po roce 2015. ČR souhlasí se záměrem, aby revize MDGs a formulace SDGs vyústila v jednotný soubor priorit. Nové cíle by měly být početně omezené, konkrétní a měřitelné na základě vhodně zvolených indikátorů. Z hlediska ČR by také rozvojová agenda po roce 2015 měla více než stávající rozvojové cíle akcentovat transformační aspekty rozvoje.

MŽP připomnělo, že ministři životního prostředí se budou touto agendou zabývat 18. června. Také z hlediska MŽP je zásadní, aby nové cíle byly reálně dosažitelné, aby stimulovaly udržitelný rozvoj, investice a flexibilní uplatňování principů zelené ekonomiky.

ÚV ocenil vstřícnost MZV a MŽP při vypořádávání podnětů Úřadu vlády a zdůraznil, že tato rámcová pozice představuje dobrý základ pro identifikaci zájmů ČR a formulaci konkrétní pozice k rozvojové agendě po roce 2015.
	4.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	4.1
	Seminář o EDF (Praha, 23. dubna 2013)


NMDT připomněl, že 23. dubna se na MZV uskutečnil seminář nazvaný „Příležitosti pro české firmy a neziskové organizace v projektech Evropského rozvojového fondu“. Akce se zúčastnilo na 100 posluchačů, zejména podnikatelských subjektů, ale také zástupci neziskového sektoru, akademické obce i představitelé několika ministerstev. Mezi přednášejícími byl expert Evropské komise Martin Páv; Lubomír Procházka, ředitel firmy Geotest Brno, která je úspěšným českým uchazečem o zakázky EU; i Jordi Rottlan, reprezentant Centra pro podporu podnikání se sídlem v Bruselu. 
V současné době MZV pokračuje v mapování potenciálních uchazečů o projekty EDF a současně pracuje se zastupitelskými úřady ČR v cílových zemích, aby byly schopné získávat relevantní informace a zapojovat se do programování pomoci na místě. Ve střednědobém horizontu bude vhodné vytvořit poradenské centrum, které by shromažďovalo a s uchazeči sdílelo komplexní know-how v oblasti rozvojových projektů EU, včetně EDF. 

	4.2
	66. zasedání Světového zdravotnického shromáždění 

(Ženeva, 20. – 26. května 2013)


Ve dnech 20. - 26. května se v Ženevě konalo 66. zasedání Světového zdravotnického shromáždění Světové zdravotnické organizace (WHA/WHO). Delegaci ČR vedl ministr zdravotnictví Dr. Leoš Heger. NMDT uvedl, že kromě zdravotnických témat byly předmětem jednání i zahraničně politické otázky, jako například plnění Rozvojových cílů tisíciletí v oblasti zdraví, nebo vyhodnocení zdravotních dopadů humanitárních krizí v Sýrii, Mali a Středoafrické republice. Podobně jako v minulých letech probíhalo i časově náročné projednávání rezoluce o zdravotní situaci na okupovaných palestinských územích, která svým politickým zaměřením ani na půdu WHO nepatří. 

NMDT při této příležitosti informoval, že generální ředitelka Světové zdravotnické organizace Dr. Margaret Chan vykoná návštěvu ČR ve dnech 25. - 26. června.

MZd doplnilo, že jednání celkově dominovalo téma rozvojových cílů po roce 2015 z hlediska zdraví, jež se prolínalo s otázkou pokračujících reforem WHO. V odborné zdravotnické oblasti byla přijata řada akčních plánů, mj. k nepřenosným onemocněním. Diskutována byla i otázka bezpečnosti zdravotnických zařízení a pracovníků, zejména v kontextu útoků na ně např. v Pákistánu. MZd připravuje souhrnnou informaci pro vládu o tomto zasedání.
	4.3
	Ministerské zasedání Rady OECD (Paříž, 28. – 30. 5. 2013)


NMDT stručně informoval o letošním ministerském zasedání Rady OECD, jehož hlavním tématem byla udržitelná obnova ekonomik členských zemí OECD po několikaleté krizi, s mottem „Práce, rovnost a důvěra“. Zasedání projednávalo také implementaci Strategie OECD pro rozvoj a schválilo zahájení přístupových rozhovorů s Kolumbií a Lotyšskem. Vedoucím delegace ČR na zasedání byl náměstek MZV Vladimír Galuška.
	4.4
	Zasedání FAC ve formátu ministrů pro rozvoj (Brusel, 28. 5. 2013)




Mezi hlavní body programu květnového zasedání Rady pro zahraniční věci ve formátu ministrů pro rozvoj patřily rozvojové priority po roce 2015 a implementace Agendy pro změnu (tj. inovativní rozvojové politiky EU). Během oběda byly posouzeny rozvojové a humanitární aspekty vývoje v Afghánistánu a Barmě. Rozvojoví ministři také schválili závěry Rady k potravinovému zabezpečení a výživě i každoroční zprávu o plnění závazků ODA. EK stručně představila své sdělení k roli místních správ v rozvoji. Delegaci ČR vedl náměstek MZV Vladimír Galuška.
	4.5
	Výkonná rada UNDP/UNFPA/UNOPS (New York, 3. - 14. 6. 2013)



NMDT informoval o právě probíhajícím (3. - 14. června) výročním zasedání společné výkonné rady UNDP/UNFPA/UNOPS, jejímž členem je ČR v období 2011 - 2013. Kromě hodnocení činnosti za uplynulý rok byl na programu zasedání strategický plán činnosti všech tří organizací na období 2014 - 17. V roce 2014 dojde také k postupnému přesunu Regionálního centra UNDP pro Evropu z Bratislavy do Istanbulu.
	4.6
	Výkonná rada WFP (Řím, 3. - 7. 6. 2013)




Na programu červnové Výkonné rady Světového potravinového programu byl vedle výročních, evaluačních a auditorských zpráv za rok 2012 také návrh Strategického plánu WFP na léta 2014 – 17 a návrh Partnerství WFP se soukromým sektorem, včetně fundraisingu, na období 2013 – 2017. WFP předložil k projednání také zprávu o svém počínání při reagování na podvýživu, včetně specifické cílové skupiny lidí infikovaných HIV/AIDS. Z programů pro jednotlivé země byl schválen čtyřletý program spolupráce s Egyptem a pětiletý se Rwandou.

	4.7
	Zasedání IDB UNIDO a mimořádná generální konference UNIDO

(Vídeň, 24. - 28. 6. 2013)


NMDT upozornil na zasedání Rady pro průmyslový rozvoj (IDB), která je nejvyšším výkonným voleným orgánem UNIDO. ČR je členem Rady pro období 2012 - 15. Kromě běžné agendy je důležitým bodem programu výběr generálního ředitele na další čtyřleté období. ČR podporuje kandidáta Polska. 

	4.8
	Substantivní zasedání Hospodářské a sociální rady OSN 

(Ženeva, 1. - 26. 7. 2013)




NMDT informoval o nadcházejícím substantivním zasedání Hospodářské a sociální rady OSN. Zasedání se tradičně skládá z několika tematicky odlišených segmentů, jež letos proběhnou v následujících termínech: 

· segment na vysoké úrovni 1. - 4. července
· koordinační segment od 5. do 9. července
· segment operačních aktivit od 10. do 12. července
· humanitární segment od 15. do 17. července
· všeobecný segment od 18. do 25. července.
Také zasedání ECOSOCu budou dominovat otázky spojené s rámcem rozvojové spolupráce a udržitelného rozvoje po roce 2015. Konkrétně v rámci segmentu na vysoké úrovni proběhne diskuze o příspěvku ECOSOCu do procesu vytváření rozvojové agendy po roce 2015. Tématem letošního ministerského revizního jednání pak bude „Věda, technologie, inovace a kultura pro udržitelný rozvoj a Rozvojové cíle tisíciletí“. Humanitární segment se bude zabývat na jedné straně snižováním zranitelnosti a managementem rizik, na straně druhé využíváním inovací při reakci na katastrofy.
Substantivní zasedání se v této podobě zřejmě uskuteční naposledy. V současnosti probíhá diskuse o reformě Hospodářské a sociální rady OSN, právě v návaznosti na výsledky konference Rio+20. ECOSOC by měl posílit koherentní přístup ke všem třem dimenzím udržitelného rozvoje a klást mj. větší důraz na dialog s mezinárodními finančními institucemi a spolupráci s rozvojovými zeměmi. Jednotlivé segmenty by se konaly odděleně v období od ledna do června, přičemž každoročním vyvrcholením by měl být Rozvojový týden na vysoké úrovni.

	5.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


MZe upozornilo na 38. zasedání Konference FAO (15. – 22. 6. v Římě), na němž delegaci ČR povede náměstkyně MZe Jaroslava Beneš Špalková. Hlavním tématem jednání budou udržitelné systémy potravinového zabezpečení a výživy. V rámci zasedání proběhne rovněž volba nových členů Rady FAO, mezi kandidáty je také ČR.

MŽP informovalo o průběhu 4. zasedání Globální platformy pro omezení rizika katastrof, které proběhlo v Ženevě ve dnech 19. – 23. května. Jednání se týkala strategických i legislativních opatření zaměřených na omezování rizika katastrof. Zvláštní pozornost byla věnována odolnosti měst a optimalizaci financování prevence katastrof i reakce na ně. Proběhl také seminář k významu ekosystémů pro prevenci katastrof – tímto tématem se bude zabývat nová pracovní skupina.

FoRS informoval, že 25. června pořádá ve spolupráci s platformou ekologických NNO Zelený kruh workshop k rozvojové agendě po roce 2015. Znovu byla připomenuta také příprava Humanitárního kongresu (11. října v Olomouci, s předcházejícím expertním seminářem 10. října v Praze).

PPZRS pořádá 19. června seminář k řízení projektových rizik. V sérii vzdělávacích a osvětových aktivit se zaměřením na soukromý sektor bude PPZRS pokračovat i na podzim, kdy se v rámci Mezinárodního strojírenského veletrhu v Brně uskuteční seminář k férovému nakupování v rámci projektů (10. 10.); v Praze pak proběhnou semináře ke kontrolním mechanismům implementace rozvojového záměru (13. 11.) a k rizikům podnikatelského partnerství (4. 12.).

Závěrem NMDT ještě jednou pozval všechny přítomné na číši vína u příležitosti vstupu ČR do Výboru pro rozvojovou pomoc OECD.     
5.      Různé








PAGE  
2

