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Bezpečnostní systém po rozpadu bipolárního systému

Mezinárodní systém po r.1989 je charakterizován větší volností jednotlivých aktérů, především států, rozptylem moci a rostoucí důležitostí nestátních činitelů dvojího typu – mezinárodních organizací (založených vládami států na základě mezinárodních smluv) a nevládních organizací (např. humanitární organizace i teroristická síť). Nejdůležitějšími aktéry i nadále zůstávají státy, které jsou prvotním zdrojem nástrojů k posilování bezpečnosti a odvracení konkrétního ohrožení. Státy jsou si zároveň vědomy svých omezených možností k řešení klíčových bezpečnostních otázek a proto jsou nakloněny spojovat svoje síly v mezinárodních organizacích, které se buď exkluzivně nebo alespoň částečně věnují bezpečnostním otázkám, jako jsou NATO, EU nebo OSN.

Rozhodující světovou mocností jsou USA, které jsou v případě naléhavé potřeby schopny vést konflikty prakticky samy, ale zároveň mají zájem na určité míře zapojení spojenců. Spojenci USA jsou klíčoví pro získání větší legitimity i pro zajištění rozložení zodpovědnosti za následnou stabilizaci a obnovu zemí po skončení konfliktu. Role NATO bude v budoucnu růst v případech posílení bezpečnosti a obnovy stability na územích, kde došlo ke konfliktu s USA a jejich spojenci. Schopnost USA sestavovat pro vedení těchto konfliktů pouze účelové koalice, jejichž členové musí přijmout americké představy a podmínky, se ovšem negativně promítá do možností fungování stálých vojensko-politických aliancí, nejvíce pak v rámci NATO. Zprostředkovaně se mohou takovéto účelové aliance, na kterých není mezi členskými zeměmi plná shoda, negativně projevit i do vnitřních poměrů v Evropské unii a její schopnosti vystupovat účinně navenek.

Američané se příliš vstřícně nedívají na možnost vést v budoucnu vojenské bojové operace skrze struktury NATO. To platí zvláště o operacích ve strategických geografických oblastech nebo přímo vázaných na priority americké bezpečnostní politiky. Bez dlouhodobé existence politicko-vojenských struktur NATO a dlouhodobých bezpečnostních konzultací s evropskými spojenci by ovšem ani USA nebyly schopny rychle sestavit fungující účelovou koalici k provedení konkrétní operace.

Evropská unie se až do konce 90. let neprofilovala jako bezpečnostní organizace s podstatnější rolí v otázkách bezpečnostních a vojenských nástrojů. Za posledních pět let se ovšem situace radikálně proměnila a Evropská unie je novým bezpečnostním aktérem, který ovlivňuje vnější bezpečnostní prostředí ČR především skrze rozvoj Evropské bezpečnostní a obranné politiky. NATO je novou bezpečnostní a vojenskou dimenzí EU přímo ovlivněno, protože se do značné míry překrývá struktura členství v obou organizacích a evropské státy budou poskytovat svoje vojenské jednotky do akcí NATO i EU. Pozitivním faktorem je podpis dohod o strategickém partnerství mezi NATO a EU umožňujících přístup EU k určitým plánovacím strukturám a dalším prostředkům NATO. EU má na rozdíl od NATO k dispozici řadu nástrojů vyhrazených jinak především státům, a to obchodní politiku, rozvojovou a humanitární pomoc a může kombinovat vojenskou a nevojenskou dimenzi při zvládání krizí, předcházení konfliktům a poválečné obnově.
V polistopadovém vývoji ve střední Evropě bylo významné a prozíravé,  že se západoevropské a euroatlantické instituce novým zemím neuzavíraly a připouštěly možnost svého rozšíření za předpokladu dosažení určité úrovně kandidátů. Tímto jednáním se fakticky podílely na nastavení směru hospodářských, společenských i vojenských reforem v kandidátských zemích a skrze nastavování pravidel měly možnost, většinou v pozitivním smyslu, reformy v těchto zemích ovlivňovat a případně i stimulovat a urychlovat. Tím nepřímo také přispívaly ke stabilitě středoevropské oblasti. 
Současné hrozby mezinárodní bezpečnosti

Mezinárodní terorismus posledních let reaguje na dominantní postavení USA v mezinárodním systému, jakož i na působení globalizace, jíž také dovedně využívá. Propustné hranice, levná letecká doprava a prostředky globální elektronické komunikace poskytují novým teroristům nebývalé organizační možnosti pro organizaci, plánování a provádění jejich záměrů. Otevřené demokratické společnosti a jejich složité provozní infrastruktury a informační sítě nabízejí  teroristům řadu citlivých bodů, na které lze zaútočit i s velmi omezenými a primitivními prostředky.
Účelem útoků nového typu teroru je zabít co nejvíc lidí, způsobit rozsáhlé materiální škody a hospodářské ztráty. Imperativem je vyvolat celospolečenskou paniku, hrůzu  a strach, otřást psychikou společnosti, zviklat víru lidí ve schopnost vlády chránit své občany. Ze snahy o dosažení co nejmasovějšího efektu vyplývají pokusy nových teroristů získat zbraně hromadného ničení.
Negativní stránky globalizace a globální hrozby vyžadují nový přístup při jejich odvracení. Dlouhodobě nemůže žádný stát sám o sobě tyto problémy vyřešit či se před nimi dostatečně ochránit. Provázanost světa, vzájemná závislost států a společností je důležitým prvkem současného mezinárodního systému. Globální bezpečnostní hrozby si vynucují rozsáhlou mezinárodní spolupráci na mezivládní či nevládní úrovni. Podobně se dlouhodobě nejúčinnější a nejlevnější jeví preventivní strategie kombinující využití vojenských a nevojenských prostředků zaměřená na příčiny nejvážnějších problémů a souvisejících bezpečnostních hrozeb. Tento přístup je zvláště důležitý pro zemi s tak otevřenou ekonomikou, závislou na vnějším světě v oblasti surovin i vývozu výrobků, jakou je Česká republika. 
Priority české bezpečnostní politiky

Mezi strategické zájmy České republiky patří zajištění mezinárodní stability a bezpečnosti, především v euroatlantickém prostoru. ČR jako země menší velikosti s velmi otevřenou ekonomikou nemůže čekat pasivně na eskalaci krizí, či šíření nestability směrem k vlastnímu území. Preventivní akce a předcházení konfliktů za použití celého spektra prostředků včetně vojenských jsou důležitým nástrojem, kterým může ČR omezit celou řadu bezpečnostních hrozeb působících bez ohledu na státní hranice  - mezinárodní terorismus, mezinárodní organizovaný zločin, ilegální migrace, apod.
Pro českou bezpečnostní politiku jsou USA důležité jako jediný vojenský hegemon současného mezinárodního systému a jediná supervelmoc, která je schopna poskytnout účinné bezpečnostní garance díky vlastnictví jaderného odstrašujícího arzenálu. Dlouhodobá pozornost věnovaná atlantickému rozměru české bezpečnostní politiky má za cíl udržení politické a vojenské přítomnosti USA v Evropě. NATO je institucionálním vyjádřením této politiky jako jediná stálá politicko-vojenská aliance, která takto USA v Evropě váže. USA jsou důležité v české bezpečnostní politice jako nejvýznamnější bilaterální partner a spojenec, který nabízí nejsilnější bezpečnostní garance, případně spolupráci při dodávkách moderních zbraňových systémů, které ČR nemůže získat jiným způsobem či z vlastních zdrojů. Důležitá je také symbolická role USA coby vítěze nad nacismem i komunismem, dvou ideologií, které negativně poznamenaly několik generací většiny států střední  a východní Evropy. Poučení z moderních českých dějin navíc ukazuje USA jako spojence, který nás doposud nezklamal. Druhou dlouhodobou strategií ČR a dalších států středoevropského regionu je snaha prezentovat se vůči USA jako spolehlivý partner a spojenec, který dokáže podpořit i jejich nepříliš populární akce.

NATO je důležitý nástroj české bezpečnostní politiky, protože funguje jako fórum pro bezpečnostní spolupráci zemí sdílejících stejné hodnoty, byť mohou mít v konkrétních jednotlivých otázkách rozdílné zájmy. Praktická rovina alianční spolupráce vychází z existence standardů vojenské spolupráce, které umožňují jednodušší plánování a provádění mezinárodních mírových či bojových operací pod hlavičkou NATO nebo v rámci dočasných účelových koalic. Zároveň NATO funguje jako vhodný rámec pro pravidelné výměny názorů členských států na důležité bezpečnostní problémy a následně pro sbližování pohledů na jejich řešení.

ČR pozitivně vnímá aktivity vedoucí k posílení a zlepšení evropských vojenských schopností. Zároveň je pro ni důležité zachování silné transatlantické vazby, která může záviset na úsilí Evropy stát se lepším partnerem USA. ČR bude muset tedy v nejbližších letech mnohem pečlivěji vyvažovat ve své bezpečnostní politice evropskou a alianční dimenzi. Jako členský stát EU bude mít mnohem větší vliv na směřování projektů EU v bezpečnostní a vojenské oblasti a bude moci podpořit další atlanticky orientované státy, pokud by měly tyto snahy EU zásadně ohrozit postavení NATO.

Komunikace s veřejností o bezpečnostní problematice
Oficiální komunikace s veřejností o bezpečnostních otázkách je v současnosti rozdělena na „záležitosti vnitřní bezpečnosti“ a na mezinárodní bezpečnostní a vojenskou politiku. Toto rozdělení přetrvává i přesto, že od počátku devadesátých let minulého století dochází v souvislosti s rozpadem bipolárního systému, transformací postkomunistických společností a postupující globalizací ke stále zřetelnějšímu jejich prolínání. Toto rozdělení jistě komunikátorům usnadňuje práci, na straně druhé však takovýto přístup brání veřejnosti, aby mohla bezpečnost snáze vnímat ve všech souvislostech a lépe ji pochopit. 

V České republice se komunikace o bezpečnostních a vojenských otázkách nejvíce soustřeďuje na komunikaci o NATO. Současné přístupy v této oblasti však dosud nejsou ani v ČR ani v rámci NATO plně ustálené. Veřejná diplomacie NATO má tři hlavní cíle, a to informování veřejnosti v členských i partnerských zemích o činnosti NATO, zprostředkování rozdílných názorů na činnost NATO v rámci členských i přidružených členů NATO a propagaci NATO a jeho činnosti na mezinárodním poli.

Členské země následují příkladu obecné koncepce bruselské centrály NATO, která se již po dva roky zaměřuje na tři části veřejnosti, a to na rozhodující činitele legislativního procesu včetně nejen členů dolních a horních parlamentních komor, ale také jejich poradců a lobbyistů, další relevantní osoby ovlivňující veřejný názor jako akademiky, představitele soukromých i státních výzkumných institucí, novináře atp. a v neposlední řadě pak obecně mladou generaci.

Hlavními cílovými skupinami, na které se MZV v současnosti soustřeďuje, jsou studenti středních a vysokých škol, jejich učitelé, akademická obec, komunální a regionální představitelé a politici, novináři, vybrané skupiny státních zaměstnanců, poslanci, zástupci obranného průmyslu a nevládní organizace. Vezmeme-li v úvahu, že se komunikační strategie ČR pro oblast bezpečnostní a vojenské politiky v současnosti po vzoru veřejné diplomacie NATO soustřeďuje především na mladé lidi a občany s vyšším vzděláním, to znamená na ty občany, kteří na jedné straně (v případě absolventů vysokých škol) deklarují vyšší zájem o problematiku, na straně druhé disponují lepšími možnostmi a schopnostmi si informace sami opatřit, musíme připustit, že zatímco v případě NATO je tento přístup zcela oprávněný a z objektivních hledisek snad také jediný vhodný, v případě národních komunikačních strategií a tím i komunikační strategie České republiky by se komunikace s veřejností měla odehrávat na mnohem širší bázi. 

Postoje veřejnosti k bezpečnostním otázkám

Český stát v moderních dějinách jen velmi obtížně hledal své dlouhodobé bezpečnostní zajištění, přičemž se často stával objektem cizích zájmů, na které poměrně tvrdě doplácel. Tato skutečnost se promítla do skeptických postojů české veřejnosti. Tato skepse má tedy historické opodstatnění a je ji nutné vnímat jako vyjádření historické zkušenosti. 
Podle aktuálního výzkumu česká veřejnost v souvislosti s mezinárodně politickou a bezpečnostní problematikou vcelku logicky nejvíce deklaruje zájem o samotnou bezpečnostní situaci v ČR a o problematiku mezinárodního terorismu. Současně ji však také velmi zajímají otázky humanitární pomoci postiženým zemím. O samotné mezinárodně politické vztahy, jakož i o činnost EU, problematiku policie a nasazení českých vojsk v zahraničí se zajímá přibližně 60 % - 70 % veřejnosti. Méně již pak občany přitahuje problematika institucí jako jsou NATO, Armáda ČR, OSN a také dění spojené s činností USA.
Do deklarovaného nezájmu o informace spojené s činností USA se promítá jistá zdrženlivost české veřejnosti k jejich politice. Tento úsudek potvrzuje i míra nedůvěry v informace spojené s jejich činností. Z tohoto hlediska představuje zájem spolu s důvěrou v informace spojené s činností USA mezi jinou sledovanou problematikou jistou výjimku.
Studenti, kteří patří k jedné z hlavních cílových skupin dosavadní komunikační strategie, svým zájmem o danou problematiku mezi jinými skupinami obyvatelstva nijak nevynikají. S výjimkou EU a USA je jejich zájem ve všech ostatních případech spíše pod průměrem celé veřejnosti. Také z hlediska věku se míra deklarovaného zájmu příliš neshoduje s tím, na které věkové skupiny se komunikační strategie primárně zaměřuje. Relativně nejvíce mezinárodně politické a bezpečnostní otázky přitahují občany ve vyšším produktivním věku. Mladí lidé jsou z tohoto hlediska opět spíše pod průměrem.

V současnosti má veřejnost k informacím o bezpečnostní a vojenské problematice vcelku důvěru. S největší důvěrou přijímá informace z oblasti bezpečnostní a vojenské politiky od prezidenta republiky. Poměrně velkou důvěru si rovněž získávají odborníci na obranu a bezpečnost. V tomto případě se však spíše jedná o záměnu důvěry za pociťovanou potřebu získávat objektivní a fundované informace. Velkou důvěru si získávají rovněž informace od vojáků, novinářů, ministra obrany a také od starosty či primátora.

Informace o vojenských a bezpečnostních otázkách jsou nejčastěji získávány z televizního a rozhlasového vysílání a z denního tisku. Velký význam jako zdroj informací mají také časopisy. Internet patří z hlediska celé veřejnosti spíše k okrajovým zdrojům informací. Nemediálních akcí, jako jsou přednášky, besedy a semináře, si občané příliš nevšímají, nebo se tyto akce v jejich bezprostředním okolí skutečně konají (což je pravděpodobnější) spíše výjimečně. Ve svém okolí je zaznamenalo sedm procent občanů a z nich polovina se těchto akcí také zúčastnila, přičemž považovala na nich získané informace za užitečné. 

Vcelku převažuje názor, že množství poskytovaných informací o bezpečnostní a vojenské problematice je dostatečné. K tomuto mínění se v současnosti kloní polovina občanů. Pouze však desetina z nich je o dostatečnosti informací pevně přesvědčena.
Z oblastí, které se přímo dotýkají bezpečnostní a vojenské problematiky, má veřejnost nejlepší mínění o armádě. Téměř dvě pětiny občanů zastávají názor, že Armáda ČR je vysoce bojeschopná a způsobilá bránit ČR. Že by dokázala přispět ke zmenšení ohrožení naší země, věří dokonce tři čtvrtiny občanů. Ve srovnání s armádou je vnitřní bezpečnostní problematika vnímána méně příznivě.
Celkový pocit vnitrostátních bezpečnostních deficitů významně ovlivňuje postoje občanů k zahraničně bezpečnostní politice státu, a to minimálně tím, že část občanů ať již oprávněně či neoprávněně považuje své ohrožení v bezprostředním okolí za závažnější a riziko újmy v tomto prostředí za pravděpodobnější než ta rizika, která vyplývají z mezinárodně bezpečnostní situace a která potenciálně ohrožují celou naší společnost. 
K zahraniční politice státu nemá veřejnost nijak vyhraněný vztah, přesto však aktuální česká zahraniční politika ve veřejnosti vyvolává dojem, že je Česká republika ve „vleku zájmů cizích zemí“. K této tezi se přiklonila necelá polovina občanů, zatímco jen přibližně čtvrtina z nich měla opačné mínění. 
V kontextu celé společenské reality bezpečnostní a vojenská témata, jakož i zahraniční politika státu, se nijak výrazně (a to ani pozitivně ani negativně) neprofilují a zapadají tak do celkového spíše negativního vnímání našich současných poměrů. Přesto však ve veřejnosti vcelku panuje důvěra, že české bezpečnostní orgány jsou schopny přispět k zajištění bezpečí naší země. Z tohoto hlediska má nejlepší pozici Armáda ČR, které také svůj obraz ve veřejnosti dlouhodobě vylepšuje. 
Česká veřejnost vcelku realisticky považuje své bezprostřední okolí i Českou republiku za bezpečnější prostředí, než jaké je obecně ve světě. Pouze ve čtyřech případech převažuje vnímání velkých hrozeb na české straně, a to pokud jde o korupci, hospodářskou a obecnou kriminalitu a dopravní nehodovost. 
Téměř polovina veřejnosti považuje za velkou hrozbu jak pro sebe, tak i pro Českou republiku lidskou lhostejnost o dění kolem sebe. K tomuto názoru se vcelku přiklánějí i odborníci. Přesto občané vcelku deklarují ochotu poskytnout pomoc v případě ohrožení zdraví nebo života spoluobčanů. Vážně zraněnému člověku by podle svých vyjádření rozhodně nebo spíše poskytlo pomoc devět lidí z deseti. Obdobný díl veřejnosti by pomáhal také při záchranných pracích v případě přírodních katastrof. Čeští občané ale příliš neoplývají osobní odvahou a ochotou vystavovat se nebezpečí fyzické újmy. Napadenému člověku by v případě, že by byl atakován pouze jedním útočníkem, pravděpodobně pomohli jen tři lidé z deseti. Ještě menší naději dovolat se pomoci by měl napadený v případě, že by na něj útočilo více jedinců. V takovém případě by pravděpodobně skutečně pomohl jeden člověk z deseti. Jinými slovy, takto napadený člověk patrně nemůže na pomoc kolemjdoucích či svědků vůbec spoléhat. Maximálně by mohl spoléhat, že někdo takovéto jednání oznámí policii. K tomuto přístupu se rozhodně hlásí dvě pětiny občanů a další dvě pětiny připouštějí, že by v případě svého svědectví trestnému činu skutečně policii kontaktovali. Pouze přibližně desetina občanů je jednoznačně ochotna hájit s nasazením života svojí vlast, avšak polovina k takovémuto jednání spíše nebo rozhodně ochotna není. Poněkud větší připravenost nasadit život za obranu vlasti projevují muži, absolventi vysokých škol, podnikatelé, živnostníci a lidé, kteří absolvovali základní vojenský výcvik. Avšak i v těchto skupinách podíl rozhodně odhodlaných bránit Českou republiku dosahuje maximálně jedné pětiny. Česká veřejnost tak v současnosti není na možné konflikty občansky příliš připravena a necítí v tomto ohledu sounáležitost se státem. Převažující neochota bránit svoji vlast ať již s nasazením či bez nasazení vlastního života je provázena pravděpodobně historicky podmíněnou skepsí o naší obranyschopnosti. 
Základní rysy komunikační strategie

Cíle komunikační strategie
Cílem komunikační strategie v oblasti bezpečnostní a vojenské politiky je načrtnout možnosti aktivního působení státu při šíření veřejné informovanosti o záměrech a postupech ČR ve vztahu k bezpečnostním a vojenským otázkám spolu s předložením doporučení konkrétních forem vhodné implementace postupů veřejné diplomacie NATO. Ve vztahu ke komunikaci státních institucí ČR se zvláštním zřetelem na MZV ČR pak doporučit nejvhodnější postup, nástroje a formy komunikační strategie. 
K zajištění výše zmíněných cílů se autoři zaměřili na:
· posouzení role jednotlivých komunikačních kanálů při utváření postojů české veřejnosti k bezpečnostním a vojenským otázkám, jakož i k opatřením státu v této oblasti
· posouzení současných trendů v postojích veřejnosti a v používaných komunikačních prostředcích
· analyzování veřejné diplomacie NATO a identifikace jejích případných nedostatků
· posouzení možností/nákladnosti zapojení komerčních PR agentur
· vyhodnocení možností a potřeb systematičtějšího přístupu ke komunikaci státních institucí ČR, konkrétně pak MZV ČR, s veřejností  obecně ve vztahu k bezpečnostní a obranné politice i se zaměřením na NATO Public Diplomacy, vedení vojenských operací a k reformě AČR.
Na základě učiněných zjištění, která jsou součástí podkladové studie, a jejich vsazení do širších souvislostí autoři sestavili návrh komunikační strategie, který se skládá ze dvou relativně samostatných částí:

· v prvé části je rozebrán návrh komunikační strategie v obecné rovině. V této souvislosti byl kladen především důraz na srozumitelnost a účinnost informačních aktivit

· v druhé části autoři zvlášť navrhli komunikační přístupy k otázkám, které spadají do kompetence Ministerstva zahraničních věcí


Autoři se v předloženém návrhu pokusili předestřít ucelenou a pružnou strukturu komunikačních přístupů nejen v oblasti bezpečnostní a vojenské politiky, ale bezpečnostní problematiky jako celku.

K tomuto rozhodnutí vedla autory zjištění učiněná v rámci dílčích analýz, zvláště pak dvě skutečnosti, a to:
· veřejnost má výrazný sklon vnímat aktivity státu v oblasti bezpečnostní politiky skrze zkušenost s bezpečnostní situací ve svém bezprostředním okolí
a
· že v souvislosti s globalizačními trendy stále více dochází k prolínání vnitřní a mezinárodní bezpečnostní problematiky.
Vzhledem k složitosti komunikovaného tématu vyslovili doporučení plánovat a  pracovat ve třech časových horizontech. Tomu by měly odpovídat i zvolené komunikační nástroje, aktivity a především jejich působnost. 

Krátkodobé cíle:
Plánujeme v horizontu jeden až dva roky a počítáme s vytvořením základů pro fungující, flexibilní a komplexní systém komunikace. Jeho cílem bude v této etapě budování vztahů s veřejností především:

a) vytvořit systém předávání relevantních informací veřejnosti prostřednictvím vytvořených komunikačních kanálů;

b) dosáhnout lepšího pochopení bezpečnostní problematiky a českých priorit v této oblasti ze strany občanů;

c) zvýšit důvěru občanů k jednání státu a jeho reprezentantů v dané oblasti
;

d) zlepšit úroveň znalostí veřejnosti např. o systému civilní ochrany a jednání v krizových situacích;

e) jasně definovat význam bezpečnostní politiky státu pro každodenní bezpečnost občana.

Střednědobé cíle
Jsou plánovány v horizontu 3 – 5 let. Úzce navazují a v řadě případů vycházejí z výsledků dosažených při realizaci krátkodobých cílů. Jestliže jsme po dva roky cíleně pracovali s veřejností v oblasti zlepšení vztahů k bezpečnostní politice, měli bychom tyto snahy zúročit a posunout je dál, dát jim širší rozměr, tj. od bezpečné ulice a města k bezpečnému státu a kontinentu. V této etapě hovoříme o cílech:

a) vytváření pocitu spoluzodpovědnosti občanů za bezpečnost v ČR;

b) větší zainteresovanost a aktivní přístup občanů k bezpečnostní problematice

c) vytváření obecné představy o ČR jako prostředí, ve kterém je minimalizován prostor pro nelegální aktivity 

Dlouhodobé cíle:

Představují souhrn všech předpokládaných aktivit, ale s dlouhodobým dopadem. Jejich plánování vidíme v horizontu 5 až 10 let. Zdánlivě dlouhá doba má svoje důvody. Nejednou se už v oblasti propagandy ukázalo, že podcenění určitých aktivit v dlouhodobém časovém harmonogramu vedlo jen k okamžitému efektu, ale ve skutečnosti k nulovému výsledku. V praxi se proto bude jednat o to, abychom při stavbě a plánování krátkodobých a střednědobých cílů nezapomínali na dílčí prvky, které sice nejsou zjevné a okamžité, ale mohou hrát rozhodující roli právě v dlouhodobém horizontu. Výsledkem bude:

a) pozitivní přístup občanů ke spoluzodpovědnosti za bezpečnost v ČR;

b) aktivní přístup občanů k bezpečnostní problematice jako samozřejmost občanské sounáležitosti;

c) vnímání ČR jako významného subjektu bezpečnostní politiky sjednocené Evropy;

d) vnímání ČR jako partnera v mezinárodním kontextu bezpečnostní politiky NATO a OSN;

e) vnímání ČR jejími občany jako země, kde je bezpečné žít a podnikat;

f) obraz ČR v zahraničí jako bezpečné země pro turistiku, investice i podnikání.
 

Samotný návrh komunikační strategie je založen na ročním komunikačním cyklu s fázemi vyhodnocovací, přípravnou a komunikační, jejichž vyvrcholením by měl být týden věnovaný bezpečnostním otázkám. V rámci tohoto týdne by měly být veřejnosti prostřednictvím médií, besed apod. představeny všechny základní či aktuální bezpečnostní problémy v ČR i v celosvětovém kontextu. Cílem týdne bezpečnosti je vtáhnout širokou veřejnost do bezpečnostní problematiky, nastínit jí možná ohrožení a směřovat k ní i jednotlivé výzvy.
Vymezení komunikační strategie ročním cyklem umožní jak dostatečně rychle reagovat na nové bezpečnostní výzvy, tak i relativně pružně přizpůsobovat její charakter potřebám státu i občanů.
Základní obsahová náplň komunikovaných sdělení

Vzhledem k závažnosti tématu, který je předmětem komunikační strategie, doporučujeme, aby převažoval věcný přístup. K emocionálnímu apelu lze sáhnout ve chvíli, kdy je, z různých důvodů, nutné posilování hrdosti na Českou republiku a její jednotlivé složky působící v rámci bezpečnostní a vojenské politiky (armáda, diplomacie, policie, záchranáři apod.) 

· Koordinace a řízení komunikační strategie. Doporučujeme vytvoření zastřešujícího orgánu, který by dokázal bezpečnostní problematiku podávat v jejich vzájemných vazbách. V této souvislosti by měl být nastolen soulad či provázanost mezi dílčími (rezortními) komunikačními přístupy.

· Přímé působení na veřejnost. Měla by být zavedena a na vhodných místech prezentována zřetelná symbolika příslušenství ČR k mezinárodním bezpečnostním organizacím (např. proložení vlajek NATO a ČR, EU a ČR apod.)
· Nepřímé působeni, mediální prezentace. Osobní mediální prezentací jak představitelů státu a klíčových institucí, tak i dalších zainteresovaných jednotlivců (představitelé policie, armády, diplomaté apod.) snižovat v rámci možností anonymitu v oblasti bezpečnostní a vojenské politiky. 

· Kvalitní informační zázemí. V mnohem větší míře by měly být zvláště v médiích k dispozici k jednotlivým mezinárodně bezpečnostním tématům i názory představitelů NATO a spojeneckých zemí.

· Projekt Týden bezpečnosti, věnovaný bezpečnostním otázkám státu i kontinentu, by měl vyznít ve smyslu, že představitelé a zástupci státních orgánů podávají veřejnosti „zprávu o činnosti a situaci v dané oblasti s výhledem do nejbližší budoucnosti“ 

Za hlavní stimulační prvek, který by měl vzbudit zájem veřejnosti, jsou navrhovány ankety, které by zjišťovaly míru spokojenosti občanů s bezpečnostní situací a činností bezpečnostních složek v místě jejich bydliště, a jejich následné zveřejnění. Výsledky těchto anket by se měly také stát podkladem k diskusím v rámci „týdne věnovaného bezpečnosti“. 

Pro větší míru zainteresovanosti mladých lidí jsou v rámci komunikační strategie navrhovány letní tábory a soustředění se zvláštním zaměřením na „extrémní“ sporty, v jejichž rámci by se měla uskutečnit setkání se zástupci jednotlivých bezpečnostních složek, jakož i s reprezentanty NATO apod.
Komunikační proces

V rámci komunikační strategie se počítá s provázáním praktických kroků (rozhodnutí) státních orgánů v oblasti bezpečnosti s komunikačním procesem a jeho zpětnou vazbou.

1. Jednotlivé složky komunikace (komunikátoři - osoby, skupiny, informační střediska atd.) by měly být připraveny, koordinovány, řízeny a podporovány – to zajistí synergii (styl, obsah, načasování); je při tom v zájmu úspory nákladů a také  s ohledem na časový harmonogram nutno navázat na dosavadní přípravu stávajících komunikátorů. V případě Ministerstva zahraničních věcí je také vhodné využít komunikačních kanálů, které byly vytvořeny v rámci komunikační strategie ČR před vstupem do EU.
2. Schopnost poskytnout perfektní servis zprostředkovatelům komunikace
 - nabídku témat, zpracované obsahové podklady a argumenty, relevantní řečníky a prezentátory do veřejných diskusí,  odborníky pro profesní názory, citáty atd.
3. Postupně vytvářet skupinu odborníků, řečníků, kompetentních moderátorů diskusí – lidí, kteří zaujmou pozici důvěryhodné „třetí“ strany. 
4. Dále budovat zdrojové informační centrum na příslušných internetových stranách (www.natoaktual.cz)
5. Vytvořit systém distribuce informačních materiálů a pomůcek pro komunikátory a případně provést změny tohoto systému a vytvoření nových nástrojů.
Distribuce informací

1) Zapojit do distribuce informačních materiálů o otázkách bezpečnosti síť informačních center, která byla vytvořena v rámci příprav ČR na vstup do EU
2) Vytvořit koordinaci a synergii s významnými poskytovateli informací - NATO
3) Vytvořit úzkou partnerskou spolupráci s médii
4) Vytvořit bezplatnou telefonní linku. V ideálním případě by mohlo pro informace poskytované veřejnou správou existovat jen jedno telefonní číslo. Po jeho vytočení by se volajícímu ozvala nabídka témat (EU, NATO, vnitřní bezpečnost apod.), z které by si zvolil to, které ho zajímá 


Role MZV v rámci komunikační strategie

Úloha Ministerstva zahraničí je v tomto směru nezastupitelná, i když otázka bezpečnosti občanů je vnímaná především jako úkol policie a administrativních  složek, které spadají pod Ministerstvo vnitra. Vzhledem k tomu, že záměrem celé kampaně je posílení veřejné podpory úlohy ČR v mezinárodním systému bezpečnosti a obraně země, je posun k MZV ČR jasný.
Domníváme se, že by MZV mělo zabezpečit a realizovat následující aktivity:
· převzít roli koordinátora komunikační strategie a řízení zastřešujícího (poradního) orgánu KS
· výběr subjektů, které se budou podílet na KS (PR agentury, nevládní a neziskové organizace, školy, nezávislí odborníci apod.)
· organizování aktivit provázaných s PD NATO (ve vojenské části ve spolupráci s Ministerstvem obrany) – jedná se zvláště o následující aktivity: 
· pořizování překladů informačních materiálů
· pořizování překladů učebních materiálů o NATO pro školy
· organizace poznávacích cest do NATO HQ
· zvaní představitelů NATO na domácí akce (týden věnovaný bezpečnosti, setkání s mladými lidmi na letních táborech a soustředěních, školení komunikátorů, setkání s novináři při významných příležitostech apod.)
· podpora a dohled nad činností informačních center informujících o bezpečnostních a vojenských otázkách
· podpora informačního portálu www.natoaktual.cz
· spravování informační linky a vyhodnocování dotazů
· semináře pro poslance, senátory a příslušníky ostatních rezortů (jejichž činnost se nějakým způsobem dotýká bezpečnostní problematiky) o aktuálních mezinárodních souvislostech jednotlivých témat a o zájmech ČR ve vytčených oblastech 
· pořádání tiskových konferencí, neformálních setkání a seminářů pro novináře, členy bezpečnostní komunity a další jedince, u nichž je perspektiva, že se bezpečnostním otázkám budou věnovat intenzivněji a budou o této problematice také komunikovat
· podíl na přípravě učebních materiálů a pomůcek (po dohodě s Ministerstvem školství)  věnovaných bezpečnostní a vojenské problematice
· zpracování přehledných ročenek (ročenky by měly být k dispozici vždy na konci komunikačního cyklu, mohly by být distribuovány v rámci aktivit týdne věnovaného bezpečnostním otázkám nebo bezprostředně po něm). Ročenky by měly obsahovat shrnutí bezpečnostní problematiky v ČR a ve světě v končícím roce spolu s výhledy do dalšího roku. Součástí ročenky by mohly být odkazy na hlavní informační zdroje apod. Na přípravě těchto ročenek by bylo možná užitečné spolupracovat s médii (zahraniční zpravodajové apod.).
· účast zástupců MZV na aktivitách týdne věnovaného bezpečnostním otázkám, letních táborech a soustředěních pro mladé lidi (odpovědnost za samotnou organizaci letních táborů a soustředění by mělo převzít Ministerstvo obrany spolu s Ministerstvem vnitra) apod.
Využití aktivit PD NATO v rámci komunikační strategie ČR

Začlenění aktivit PD NATO do rámce české komunikační strategie by se mohlo rozšířit hlavně ve dvou oblastech, a to:
· v rámci NATO by se mohly připravovat metodické a učební materiály pro školy (příručky pro učitele, doplňkové učební texty pro studenty, informační materiál na školní nástěnky apod.), které by se týkaly NATO a jejích přístupů. V rámci národních komunikačních strategií by se pak tyto materiály překládaly a využívaly;
větší uplatnění názorů představitelů NATO a členských zemí k jednotlivým aktuálním problémům v českých médiích 

� Cílem předkládané komunikační strategie není mobilizace veřejnosti k nějakému jednotlivému cíli, ale postupné vytváření prostředí důvěry a odpovědnosti v oblasti bezpečnostní politiky mezi státem a jeho představiteli na jedné straně a občany na straně druhé.


� média, informační střediska, krajské a územní samosprávy, knihovny.





