Poetizador: nueva red social de poesía
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‘Poetizer’ es un nuevo sitio global de redes sociales para escribir, leer y compartir poesía original. Fue creado como una reacción a la creciente popularidad de la poesía y las necesidades de los poetas modernos para un nuevo tipo de plataforma. ‘Poetizer’ es la primera plataforma de redes sociales con el objetivo de conectar a los amantes de la poesía en todo el mundo.

La poesía es una tendencia. El éxito global de los poetas modernos y los llamados ‘instapoets’ ha demostrado que la poesía se está convirtiendo en una forma más popular de autoexpresión para los ‘mileniales’ e incluso para la ‘Generación Z’. En los últimos años, la poesía ha llegado a varios sitios de medios sociales como Instagram, Twitter y Tumblr. Las plataformas de medios sociales han recibido críticas por apoyar contenido no auténtico que influye negativamente en los usuarios.

Según los fundadores de ‘Poetizer, ya es hora de que haya una plataforma solo para la poesía basada en la autenticidad. “Poetizer’ está creando un espacio para los amantes de la poesía en todo el mundo que comparten los mismos deseos y valores, como la libertad de expresión, la autenticidad y el amor por la poesía como forma de autoexpresión. Creemos que la plataforma interesará incluso a aquellos quienes no escriban poesía", declaró Lukas Sedlacek, cofundador y director general de ‘Poetizer’. "Cada vez hay más personas que  no se sienten libres de expresarse en los sitios de redes sociales actuales, ya que se sienten presionados por cumplir con las expectativas de los demás", explicó. Según Sedláček, ‘Poetizer’ debería servir como un espacio seguro para la comunidad de poesía global y representar las voces de aquellos que quieran ser escuchados en la sociedad.

A diferencia de otras plataformas de redes sociales, ‘Poetizer’ está diseñado para satisfacer las necesidades creativas de un poeta moderno. Algunos pueden desear permanecer en el anonimato, mientras que otros necesitan más opciones de edición de texto para sus expresiones artísticas. “Cuando estábamos creando ‘Poetizer’, escuchábamos principalmente los deseos y necesidades de los poetas. "La comunidad de personas interesadas en la poesía está creciendo rápidamente en todo el mundo y merecen su propia red social, basada en sus deseos y sin límites a su expresión artística", agregó Johana Sedlacková Vamberska, cofundadora de ‘Poetizer’.

‘Poetizer’ es una ‘startup’ con sede en Praga, nacida del amor entre los esposos Sedlacek por la poesía. Ahora es un sitio web y una plataforma totalmente integrada para iOS y Android. Actualmente, contiene 120 000 poemas escritos por usuarios en más de 120 países de todo el mundo. En ‘Poetizer’, las personas pueden crear una cuenta, guardar borradores, publicar poemas terminados y compartirlos con el mundo. Además contiene un servicio de noticias con nuevas publicaciones y la opción de crear colecciones de poemas, hay características que permiten a los usuarios elegir el anonimato, editar el texto con gran detalle y pedir comentarios a otros usuarios. Todo esto está resaltado por un diseño minimalista que no distrae a los usuarios de los poemas.
Para obtener más información sobre Poetizer, póngase en contacto con: press@poetizer.com
