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Nové trendy prosazující se ve světové ekonomice a vývoj konjunktury v podmínkách její globalizace
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Abstrakt


Tato studie předkládá přehled aktuální konjunkturní situace, která se vyvinula v Evropě a ve světové ekonomice na počátku roku 2005, jakož i prognózu jejího vývoje v krátkodobém horizontu. Nejprve upozorňuje na nové rysy hospodářského cyklu, spočívající především v zániku časového posunu při nástupu jednotlivých regionů světové ekonomiky do jeho sestupné fáze, jakož i ve skutečnosti, že tentokráte vycházel podnět k rozmachu globálního konjunkturního boomu nejen z ekonomiky USA, nýbrž i z čínské ekonomiky.

Komparativní analýza dosavadního vývoje konjunkturní situace v jednotlivých regionech „triády“ odhalila, že k oživení hospodářské aktivity – po ukončení recese, která postihla světovou ekonomiku počátkem roku 2001 – došlo v USA a v Japonsku již v roce 2003, přičemž v roce 2004 zde byly zaznamenány mimořádně vysoké přírůstky HDP. Naproti tomu v západní Evropě se recese v roce 2003 dále prohloubila a v roce 2004 zde došlo jen k mírnému oživení hospodářské aktivity (přírůstek sumárního HDP EU/15 dosáhl zhruba 2%, v EURO-zóně byl o něco menší). 

Prognostici zprvu předpokládali, že globální konjunkturní boom se v dalších letech dále rozvine a že Evropa bude mít tudíž dost času aby se na něj napojila. Výsledky nedávno završených analýz však svědčí o tom, že tento boom dosáhl v minulém roce svůj kulminační bod a že již v roce 2005 dojde k mírné deceleraci ekonomického růstu ve dvou zemích, které se tentokráte staly hlavními „motory“ konjunktury, tj. v USA a v Číně. To bude mít vzápětí zpomalení frekvence mezinárodních toků zboží, což postihne především silně exportně orientované země. Ukázalo se kromě toho, že radikální vzestup světové ceny ropy, jenž nastal na podzim minulého roku – který byl zprvu považován pouze za krátký výkyv její cenové hladiny vyvolaný přechodnými geopolitickými vlivy – se v letošním roce zachová. To nepříznivě ovlivní vývoj konjunkturní situace ve všech zemích odkázaných na rozsáhlé dovozy ropy (a jiných energonositelů, které se též zdražily). Rýsuje se i vznik dalších deceleračních vlivů, které by mohly vést již v blízké budoucnosti k „ochlazování světové ekonomiky“. Zůstává však dosud otevřenou otázkou, zda toto ochlazování bude mít jen podobu poněkud méně dynamického pokračování konjunkturního boomu, anebo stane-li se podnětem pro přechod světové ekonomiky do sestupné fáze hospodářského cyklu. Prognózy nasvědčují spíše realizaci prvé z těchto alternativ. Signalizují však, že vývoj konjunkturní situace v jednotlivých regionech světové ekonomiky bude v prognostickém horizontu zvýšenou měrou závislý na charakteru a využití vnitřních růstových faktorů. 


To platí též o Evropské unii. Vysoká růstová tempa, které zaznamenaly nové členské státy v předchozích letech (dokonce i v době, kdy svět prodělával recesi), s jejichž zachováním se počítá též v prognostickém horizontu, jsou nesporně pozitivním rysem zdejší konjunkturní situace. Podíl těchto zemí na sumárním hrubém domácím produktu unie však nedosahuje ani 5%, takže jejich vysoká růstová dynamika bude mít na vývoj celounijních růstových parametrů jen marginální vliv. Daleko důležitější pro ekonomické perspektivy Unie bude mít anticipovaný nárůst obchodních obratů na jednotném vnitřním trhu, jenž by se nadále měl týkat již nejen tzv. „hmotného zbož“, nýbrž i služeb. Očekává se, že předvídané odstranění bariér dosud podvazujících obchod službami mezi členskými státy, se stane významným podnětem pro rozvoj jejich vzájemných hospodářských styků. Hloubkové sondy do této problematiky však odhalily, že zabezpečení těchto účinků je podmíněno výrazným posílením podílu technologicky vysoce náročných služeb na těchto stycích a že jak tento strukturální posun, tak i odstranění uvedených bariér si vyžádá čas. Jeho příznivý vliv na vývoj zdejší konjunkturní situace se tudíž projeví teprve ve střednědobém horizontu. 

V krátkodobém horizontu však vystupují do popředí decelerační vlivy dané především úsilím členských států předejít opakování velkých rozpočtových schodků (které leckde převýšily anebo hrozí převyšovat limity stanované Paktem stability a růstu). Tím motivovaná úsporná opatření vedla totiž k rozsáhlým škrtům infrastrukturních investic a leckde i k zeštihlování státního aparátu. Tato skutečnost, jakož i racionalizační opatření uplatňovaná ve zdejší podnikové sféře, vedla v předchozích letech ke zhoršení situace na trhu práce těchto států. Zvrácení tohoto nežádoucího trendu je – podle názoru analytiků – podmíněno tím, že dosáhnou vyšší než 2% tempa ekonomického růstu, což v některých z těchto států není v krátkodobém horizontu reálné. Obavy ze zachování vysoké míry nezaměstnanosti a z důsledků předvídaného snížení státní účasti na financování zdravotního a starobního zabezpečení jejich obyvatelstva, zde vedlo - a i v prognostickém horizontu povede - k omezování či k oddalování větších nákupů domácností. Oslabuje se tak i dynamika zdejší osobní spotřeby, která reprezentuje jeden z nejdůležitějších vnitřních faktorů ekonomického růstu. 

Zlepšení konjunkturní situace v měřítku celé Evropské unie je tudíž i nadále v nemalé míře závislé na radikálním posílení konkurenceschopnosti zdejších podniků, jež by jim dopomohlo ke zvětšení jejich tržních podílů jak na domácích, tak i na zahraničních trzích. Přitom budou konfrontovány s neobvykle náročnými podmínkami nejen pro výše zmíněné oslabování konjunkturního boomu v jejich vnějším ekonomickém prostředí a tím danou deceleraci růstu globální dovozní poptávky, nýbrž i proto, že průmyslová výroba řady členských států má své těžiště v oborech, do nichž v poslední době se zvýšenou rasancí pronikají výrobci se sídlem v rozvojových či nově industrializovaných zemích. Představa, že podniky členských států EU by mohly čelit konkurenčním tlakům těchto konkurentů tím, že by nadále usilovaly o radikálnější zvýšení produktivity práce než dosud, se projevila být nereálnou. Za situace, kdy pracovní náklady těchto konkurentů jsou řádově nižší než v těchto státech (a to i v nových členských státech EU z řad transformačních zemí), totiž ztrácí uplatňování nákladových, resp. cenových metod konkurence na účinnosti. 

