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MHP zveřejnila volební manifest slibující "národní oživení"
MHP před předčasnými volbami zveřejnila svůj volební program. Manifest s heslem "Národní oživení, požehnané povstání" obsahuje reformy, které mají přinést ekonomickou pomoc zemědělcům, důchodcům, rodinám zdravotně postižených, obětím a veteránům. Program vyzdvihuje 5 hlavních témat, včetně inteligentní státní a veřejné správy, spravedlnosti, boje proti korupci, mnohostrannou zahraniční politiku, industrializaci a malé a střední podniky. Strana také slíbila, že vyhlásí amnestii s výjimkou těch, kteří jsou zodpovědní za trestné činy spojené s terorismem - včetně PKK a členů FETÖ a odsouzených za zneužívání dětí, násilníků a vrahů (Hurriyet DN 27. 5. 2018).

Turecko podporuje územní celistvost Gruzie
Turecký ministr obrany Nurettin Canikli uvedl, že jeho země se domnívá, že spory ohledně Abcházie a Jižní Osetie mohou být vyřešeny pouze na základě mezinárodně uznaných hranic Gruzie. Canikli navštívil hlavní město Tbilisi, aby se zúčastnil akcí k 100. výročí založení země. Ve svém prohlášení turecké ministerstvo zahraničí uvedlo, že Turecko podporuje územní celistvost Gruzie a neuznává nezávislost Abcházie a Jižní Osetie. Poznamenal také, že Turecko stále podporuje členství Gruzie v NATO a integraci země do dalších evropských atlantických organizací (Hurriyet DN 27. 5. 2018).

Erdogan požádal občany, aby pomohli podpořit stabilitu liry
Turecký prezident 26. května vyzval krajany, aby směnili své peníze v cizí měně na liru, aby tím pomohli podpořit slábnoucí tureckou měnu. "Moji bratři, mohli by ti z vás, kteří mají doma pod polštáři eura a dolary, investovat své peníze do liry?," řekl ve východotureckém městě Erzurum. Lira za poslední měsíc ztratila proti dolaru 16 procent své hodnoty. Ankara opakovaně uvedla, že pád liry je "spiknutím" nepojmenovaných cizích mocností, které chtějí oslabit Turecko (Hurriyet DN 27. 5. 2018).



CHP odhalila svůj volební program
Lídr hlavní opoziční strany CHP 26. května zveřejnil volební manifest své strany, ve kterém se rozhodl najít řešení "pěti hlavních problémů Turecka". Kemal Kılıçdaroğlu v Ankaře přečetl devítistránkový program své strany se sloganem "Přicházíme za národ". Pět hlavní problémů, které Turecko trápí, jsou podle něj spravedlnost, vzdělání, ekonomika, společenský smír a zahraniční politika. "Turecko chce mír, ne bojovat. Turecko chce svobodu, ne autokracii. Turecko chce demokracii, nikoli režim jednoho člověka," řekl. Co se týče zahraniční politiky, Kılıçdaroğlu oznámil, že jeho strana vytvoří "Organizaci míru a spolupráce na Blízkém východě". "Zakladateli této organizace budou Turecko, Írán, Irák a Sýrie. Tyto čtyři státy budou žít v míru," řekl Kılıçdaroğlu. Zároveň se zavázal zrušit vízovou povinnost pro Palestince (Hurriyet DN 27. 5. 2018).

Turecko zkritizovalo Německo za mítink HDP
Turecko 26. května kritizovalo německé úřady za to, že umožnily turecké opoziční straně uspořádat shromáždění, které mělo být zorganizováno přívrženci zakázané Kurdské dělnické strany (PKK). Ve zprávě zveřejněné na Twitteru ministr pro EU Ömer Çelik uvedl, že povolení německých úřadů "není slučitelné se skutečným pojetím demokracie a práva. Na povolení německých úřadů se uskutečnila teroristická show." Jeho reakce přišla poté, co HDP, kterou turecká vláda obviňuje z vazby na PKK, 26. května zorganizovala mítink v německém městě Kolín nad Rýnem (Hurriyet DN 27. 5. 2018).

Pracovní skupiny USA-Turecko se shodly na plánu ohledně Manbidže
Návrh plánu má dohlížet na stažení bojovníků YPG z Manbidže v severní Sýrii a na bezpečnost oblasti, kterou mají udržovat turečtí a američtí vojáci. Návrh však stále vyžaduje schválení vlád obou zemí (Hurriyet DN 26. 6. 2018).
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