55. zasedání Rady pro ZRS, 17. 6. 2019

Záznam z 55. zasedání Rady pro ZRS

	1.     Agenda 55. zasedání Rady pro ZRS


55. zasedání Rady pro ZRS zahájil a řídil náměstek pro řízení Sekce mimoevropských zemí, ekonomické a rozvojové spolupráce MZV Martin Tlapa (NM SED). Program byl schválen v navržené podobě.

	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    materiálů                             


	2.1
	Informace o schvalování vládních materiálů (Plán ZRS, Informace o realizaci ZRS a HP, pokračování asistence Sýrii)

	
	


NM SED informoval o stavu schvalování vládních materiálů: Informace o realizaci zahraniční rozvojové spolupráce a humanitární pomoci ČR v roce 2018 byla projednána vládou dne 10. června a následně byla publikována na webu MZV (https://www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/rozvojova_spoluprace/koncepce_publikace/vyrocni_prehledy/informace_o_realizaci_zahranicni_1.html). Vedle naplňování Plánu ZRS Informace obsahuje také výsledky implementace usnesení vlády k obnově Iráku, Sýrie i Ukrajiny, a dále informaci o realizaci dalších aktivit započitatelných do oficiální rozvojové pomoci, jejíž předběžná výše je v materiálu rovněž prezentována. NM SED poděkoval všem, kdo se na přípravě tohoto komplexního materiálu podíleli. 

NM SED dále informoval o dokončení dalšího důležitého materiálu, tzv. Plánu ZRS, tedy Dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráci v roce 2020 a střednědobém výhledu jejího financování do roku 2022. MZV navrhuje v souladu s usnesením vlády k Plánu ZRS z loňského roku (UV č. 435/2018) objem na ZRS pro rok 2020 ve stejné výši jako v roce 2019 a výhled na rok 2021 s navýšením o 5 % (tj. 57 734 tis. Kč). Ve výhledu na rok 2022 je navrženo posílení rozpočtu o 100 mil. Kč (8,25 %) oproti předcházejícímu roku.
Vzhledem k vládou schválenému výhledu byly rozpracovány nové nástroje (Záruka ČMZRB, vázané peněžní dary). MZV rovněž pokračovalo v plánovaných změnách, které směřují k efektivnějšímu systému ZRS, odpovídajícímu moderním trendům.
NM SED uvedl, že materiál je v tuto chvíli předkládán s rozporem: MF požaduje upravit finanční objem v předkládaném materiálu na úroveň Plánu ZRS v roce 2018 poníženého o 50 mil. Kč; celkově by tak šlo o ponížení o 120 mil. Kč na 1 034 166 tis. Kč oproti aktuálně navrhovanému 1 154 166 tis. Kč. To by byl velmi vážný zásah do nastoleného trendu modernizace ZRS, včetně nových nástrojů (Záruka ČMZRB, vázané peněžní dary), pro něž potřebujeme substantivní financování a zároveň předvídatelnost danou respektováním výhledů pro financování ZRS. Ministr zahraničních věcí však hodlá o Plánu ZRS jednat s ministryní financí, Plán bude rovněž předmětem jednání Zahraničního výboru PSP ČR. 
NM SED vyjádřil naději, že resorty zastoupené v Radě pro ZRS materiál ve stávající podobě podpoří, neboť snížení rozpočtu by mělo negativní dopad na všechny nástroje ZRS, včetně těch v gesci jiných resortů nebo naplňujících jejich priority, nehledě na závažnost neplnění závazku ČR v oblasti ODA. 

NM SED zmínil rovněž materiál Pokračování humanitární, rozvojové a rekonstrukční asistence Sýrii v období 2020–2021, který byl v mezirezortním připomínkovém řízení do 17. června.

Na dotaz MZe, zda a jakým způsobem bude i přes zobecnění Plánu garantována alokace ZRS v jednotlivých sektorech, uvedl ředitel Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci MZV (dále Ř ORS), že zobecnění Plánu vychází i ze závěrů kontroly MF a ze společného zájmu moci čerpat prostředky na ZRS i v případě neočekávaných problémů v jednotlivém sektoru, jako byla loňská reorganizace spolupracujícího ministerstva v Moldavsku. Sektorové zaměření ZRS je zakotveno v programech spolupráce s jednotlivými zeměmi a Rada pro ZRS bude sledovat jednotlivé alokace a jejich naplňování jednak v rámci nového stálého bodu o vývoji čerpání rozpočtu ČRA, dále pak v rámci nově ustavené pracovní skupiny pro identifikaci. Na dotaz FoRS uvedl Ř ORS, že jednací řád pracovní skupiny pro identifikaci se připravuje. Skupina by se měla opět sejít začátkem září, kdy projedná náměty na rok 2020. 
	2.2
	Informace ředitele ČRA

	
	


V pravidelném bodu informoval ředitel ČRA Pavel Frelich (Ř ČRA) o aktualitách ČRA, zejm. o její nové struktuře, stavu čerpání rozpočtu a delegované spolupráci.
Organizační struktura ČRA
1. června vstoupila v platnost nová organizační struktura ČRA, která vychází ze závěrů veřejnosprávní kontroly MF ČR a následného procesního auditu PWC a zohledňuje také požadavky nové Metodiky ZRS. ČRA má nově tři oddělení: oddělení projektů, kontroly a administrativní. Ř ČRA rovněž představil novou kolegyni Blanku Remešovou, která se stala vedoucí projektového oddělení. Došlo k posílení systému finanční kontroly a to jak vnitřní, tak i veřejnosprávní kontroly příjemců dotací. 
Stav čerpání rozpočtu
Stav čerpání rozpočtu ČRA ke dni 13. 6. byl rozeslán účastníkům Rady před zasedáním a je přiložen i k tomuto zápisu. Ř ČRA upozornil na alokace, které se mohou jevit jako problematické, zejm. kvůli pomalejšímu náběhu čerpání. 
U Bosny a Hercegoviny se jedná o sektor Udržitelné nakládání s přírodními zdroji, kde zatím není kontrahována žádná částka. Připravuje se však projekt zásobování pitnou vodou v municipalitě Gradiška za 20 mil. Kč, veřejná zakázka by měla být vyhlášena ještě v červnu.
U Etiopie v sektoru Inkluzivní sociální rozvoj je aktuálně dokončováno vydávání rozhodnutí o přidělení dotace. V sektoru Zemědělství a rozvoj venkova jsou nyní rovněž vydávána rozhodnutí u tří dotačních projektů, probíhá také příprava projektu s Českou geologickou službou, který bude financován formou rozpočtového opatření, a připravuje se další veřejná zakázka. 

V Moldavsku v sektoru Udržitelné nakládání s přírodními zdroji byla vysoutěžena veřejná zakázka na modernizaci čističky odpadních vod a připravuje se podpis smlouvy s realizátorem. Dále se připravuje vyhlášení veřejné zakázky na modernizaci další ČOV.
V Gruzii v sektoru Zemědělství a rozvoj venkova byla vyhlášena dotační výzva na udržitelný rozvoj komunit CHKO Aragvi, v současnosti probíhá vyhodnocení žádostí. Byla vyhlášena veřejná zakázka na výstavbu včelařského vzdělávacího centra v Tbilisi.
U Kambodži v sektoru Inkluzivní sociální rozvoj došlo k navýšení objemu prostředků nad rámec schváleného Plánu činnosti ČRA na základě návštěvy zdravotnických expertů v Kambodži, v rámci které došlo k zpřesnění seznamu dodávané techniky pro rozvoj neonatologie. Bude se též vyhlašovat výběrové řízení na projekt rozvoje biomedicíny. V sektoru Udržitelné nakládání s přírodními zdroji ČRA neobdržela dostatek kvalitních námětů, termín pro jejich předkládání byl proto prodloužen do konce června.
V Zambii došlo vzhledem k probíhající veřejnosprávní kontrole u realizátora k dočasnému pozastavení víceletého projektu v oblasti integrovaného přístupu k farmaření a vyhlášení nové pokračující dotace v nižším finančním rozsahu než bylo na rok 2019 plánováno. Zároveň se v sektoru zemědělství otevírají možnosti spolupráce s GIZ. 

Co se týče specifických zemí, nedávno proběhla mise do Palestiny za účasti NM SED. Pro další spolupráci se nabízejí tři modality: zapojení soukromého sektoru cestou B2B, vázané peněžní dary či trojstranná spolupráce. V případě Ukrajiny by měla být na přelomu června a července vyhlášena veřejná zakázka v oblasti obnovy a demokratické transformace (dodávka IT softwaru pro ukrajinské centrální vzdělávací instituce). 
Delegovaná spolupráce
V návaznosti na předchozí zasedání Rady informoval Ř ČRA o aktuálním stavu delegované spolupráce:

· Moldavsko: jednání o projektu na zvyšování důvěryhodnosti v sektoru zdravotnictví a sociálních služeb se nacházejí v závěrečné fázi, jsou vypořádávány připomínky ze strany DEU. Smlouva, jejíž podpis byl původně plánován na přelomu května a června, by měla být podepsána v následujících týdnech. Rozpočet tříletého projektu bude činit 1 mil. EUR.
· Bosna a Hercegovina: ČRA podala žádost spolu s UNDP o spolupráci v sektoru zemědělství a rozvoj venkova v rámci fondu IPA 2018. V současnosti probíhají jednání o konceptu projektového dokumentu, který by měl být předložen do konce června. Podpis smlouvy se předpokládá v listopadu, realizace od roku 2020.
· Východní Ukrajina: pokračují jednání s Evropskou komisí o spolupráci a zapojení ČRA do programu „EU Support to the East Ukraine“ v oblasti vzdělávání (podpora kvality vzdělávání exilových univerzit). 
· Gruzie: objevila se nová možnost delegované spolupráce v oblasti bezpečnosti potravin, ZÚ o ní jedná s FAO s cílem společné implementace budoucího projektu.
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Informace o vývoji v EU v oblasti ZRS a HP ústní + písemná informace

	
	


Ř ORS stručně informoval o zasedání Rady pro zahraniční věci (FAC) ve formátu ministrů pro rozvoj dne 16. 5., která se věnovala těmto tématům: 1) 2019 – udržení implementace Agendy 2030 a klimatická změna, 2) mládež a rozvoj 3) Sahel. Na pracovním obědě byla diskutována budoucí finanční architektura EU. Jednání jsou aktuálně poznamenána čekáním na nové politické vedení EU. U nástroje pro vnější spolupráci (NDICI), zůstávají otevřené zejm. tyto otázky: Sousedství, Evropský fond pro udržitelný rozvoj (EFSD+), Správa nástroje, Migrace, Klima a Evropský rozvojový fond (EDF). Více informací zasíláme v přílohách. 
Ř ORS dále informoval, že v humanitární oblasti dominuje téma dopadu sankčních režimů a protiteroristických opatření na humanitární aktéry, zejména nevládní organizace, a celkově na poskytování humanitární pomoci.
	3.2
	Výsledky jednání Ř ORS v New Yorku (UNDP, UNICEF, UNMAS) – ústní + písemná informace

	
	


Ř ORS informoval o své pracovní cestě do New Yorku ve dnech 5. – 12. 6. 2019. Vedle vystoupení na zasedání Výkonné rady Dětského fondu OSN (UNICEF), v níž ČR letos zastává roli místopředsedy, uskutečnil jednání s ředitelkou operací Kanceláře OSN pro koordinaci humanitárních záležitostí (OCHA) R. Ghelani, vrchním ředitelem programů a plánování Úřadu OSN pro odminování (UNMAS) P. Heslopem, ředitelkou divize UNICEF C. Haddad Mardini, ředitelkou pro zahraniční vztahy Rozvojového programu OSN (UNDP) U. Modéer a experty UNDP pro zapojování soukromého sektoru do rozvojové spolupráce C. Sonessonem a W. Njagi. Ř ORS dále vystoupil na zasedání Výkonné rady UNDP s projevem ke spolupráci ČR s Dobrovolníky OSN (UNV) a v sídle OSN zahájil společně s velvyslankyní výstavu „Létající lékaři“.
· S UNICEF bylo dohodnuto pokračování humanitární spolupráce v Iráku a Sahelu i podzimní návštěva ředitelky donorské divize v Praze. 

· S UNMAS byl rozjednán nový příspěvek na odminování v Iráku. 

· S UNDP šlo o komplexnější diskusi o modelech zapojování soukromého sektoru do rozvoje. 

	3.3
	OECD mid-term peer review - debrífink z 13. 6. – ústní + písemná informace

	
	


Ř ORS informoval o návštěvě dvoučlenné delegace Sekretariátu Výboru pro rozvojovou pomoc OECD v Praze dne června za účelem střednědobého vyhodnocení (mid-term peer review) české ZRS. Mise se zaměřila zejména na zhodnocení pokroku v implementaci doporučení, která vzešla z peer review ZRS ČR v roce 2016. 

Delegátky přímo na místě ocenily propojení ZRS ČR s Agendou 2030, snahu o mobilizaci soukromého sektoru a celkově rychlost adaptace našich systémů a nástrojů na mezinárodní trendy. Z kritických bodů zdůraznily zejména potřebu plánovitého navyšování ODA, větší důraz na měření a komunikaci výsledků a výraznější investování prostředků na ZRS přímo v cílových zemích. 

Výstupem z mid-term peer review bude dopis, který bude sdílen se všemi členy OECD/DAC a následně bude publikován na webu OECD/DAC. ČR jej dostane předem k vyjádření. 

Ř ORS poděkoval zástupcům všech resortů i platforem realizátorů, kteří se na vyhodnocení podíleli.
	3.4
	Statistický seminář s experty OECD, průběh projektu TAČR pro vytvoření automatizovaného výkaznictví ODA - debrífink z 28. 5. – ústní + písemná informace

	
	


Ř ORS informoval o semináři ke statistickému výkaznictví ODA a dalšímu rozvojovému financování, který uspořádal ORS společně s ČRA dne 28. května. Seminář vedli experti sekretariátu OECD, Julia Benn a Tomáš Hos. Mezi účastníky nechyběli zástupci několika resortů – a také ČMZRB vzhledem k započítávání finančních nástrojů pro soukromý sektor, což je pro ČR aktuální téma vzhledem k nedávno spuštěnému programu Záruka.
Experti OECD během semináře vysvětlili (i) úpravy metodiky výkaznictví v poslední době, (ii) způsob započítávání výdajů na rozvojové finanční nástroje do ODA a (iii) představili postupně vytvářený širší ukazatel TOSSD (Total Official Support for Sustainable Development – celková podpora udržitelného rozvoje z veřejných prostředků).
Česká strana prezentovala probíhající projekt TAČR na vytvoření systému automatizovaného výkaznictví ODA, jehož jádrem je na míru vytvářený software. Projekt představili jeho řešitelé z VŠE a ze strany sekretariátu OECD se setkal s pozitivní odezvou.
Řešitelský tým nyní software (neboli aplikaci) programuje, první verze má být poskytnuta k testování na přelomu léta a podzimu t.r. Všechny resorty, které o to projevily zájem, budou do testování zahrnuty.
Kromě samotného software je řešitelem zpracovávána metodika, u které se počítá s certifikací ze strany MZV.
	3.5
	Různé

	
	


Reforma rozvojového systému OSN - informace ke způsobu uplatňování koordinační srážky u účelově vázaných příspěvků (písemná informace)
ORS stručně informoval o reformě rozvojového systému OSN, a to z hlediska jejích praktických dopadů, jelikož u některých agencií OSN sdílí MZV gesci s odborně příslušnými resorty. 

Rezoluce Valného shromáždění OSN 72/279 přijatá v květnu 2018 rozhodla o ustavení koordinační srážky (angl.. „levy“) 1 % z účelově vázaných příspěvků, a to pouze z příspěvků od 100 tisíc USD výše. ČR tento krok akceptovala – v rámci společné pozice EU – jako  nejpřijatelnější průchodný kompromis s cílem zajistit financování rozvojového systému OSN po reformě.
Technický způsob odvádění srážky je v současné době dolaďován. Na výzvu sekretariátu OSN notifikovala ČR preferenci, aby byla srážka z příspěvků ČR odváděna příslušnou agencií (tzv. agency-administered varianta). Tuto variantu preferuje i velká většina dalších ČS EU.
	3.6
	Informace o aktivitách FoRS, PPZRS a dalších subjektů

	
	


Zástupce FoRS avizoval konání pracovního kulatého stolu na téma „jak pomoci rozvojovým zemím s ochranou klimatu“ ve spolupráci s MŽP a MF dne 10. září.

Zástupkyně MZe informovala o konání Českého výboru pro FAO dne 5. června a Konference FAO, jež proběhne koncem měsíce v Římě a hlavním bodem bude volba nového GŘ, což je v současné době především politická záležitost (ČR podporuje evropskou kandidátku proti kandidátovi z Číny). Dále se dotázala na současný stav fungování programu Záruka. NM SED přislíbil zařadit tento bod na program příštího jednání Rady pro ZRS.

Zástupkyně SMOČR informovala o zapojení Svazu do mezinárodního projektu tzv. strategického partnerství Rady evropských obcí a regionů a Evropské komise (DG DEVCO), jehož cílem je mobilizace místních samospráv v oblasti rozvojové spolupráce. SMOČR v rámci projektu plánuje v září t.r. uspořádat 2 tematické kulaté stoly či semináře v Zakarpatské oblasti na Ukrajině zaměřené na přenos know-how českých samospráv v oblasti good governance. Projektová aktivita se doplňuje s lednovou iniciativou SMOČR zaměřenou na síťování českých a ukrajinských měst ze Zakarpatské oblasti, na kterou reagovalo 80 českých obcí. 50 z nich zaslalo vyplněnou přihlášku, která je podmínkou pro navázání hlubší spolupráce s ukrajinskými partnery. V ČR se SMOČR zaměřuje na osvětu v oblasti decentralizované rozvojové spolupráce a v tématech globální odpovědnosti. V rámci projektu Udržitelná města a obce pro rozvoj II, na kterém spolupracuje s Charitou ČR, školí 10 českých municipalit, které na základě školení do konce roku 2019 uspořádají ve své obci osvětovou aktivitu pro veřejnost zaměřenou na propagaci témat Cílů udržitelného rozvoje, globální odpovědnosti či rozvojové spolupráce.
	4. Prezentace analýzy k využívání finančních nástrojů v ZRS (projekt TAČR)


V závěru zasedání Rady byl dán prostor řešitelům výzkumného projektu TAČR, prof. Michalu Mejstříkovi a Ditě Tesárkové z firmy EEIP, a. s. Prezentovaná studie je přiložena k tomuto zápisu.
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