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MEZINÁRODNÍ KONFERENCE O VÝZNAMU VÝUKY ČEŠTINY V ZAHRANIČÍ 
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5. srpna 2016 od 9:30–17:00 v Ballingově sálu Národní technické knihovny 

VIII. mezinárodní konferenci Českých škol bez hranic a spolupracujících institucí z celého světa.
Konference se bude konat pod záštitou ministra zahraničních věcí pana Lubomíra Zaorálka.

Spolek Česká škola bez hranic již déle než třináct let aktivně napomáhá šíření českého jazyka a kultury v zahraničí, jeho know-how umožňuje vznik českých škol po celém světě. V současné době podporuje činnost více než padesáti škol - od Evropy, přes Severní Ameriku, Austrálii až po Nový Zéland.

Spolek koordinuje jejich činnost a sleduje kvalitu výuky. Vzdělávací programy, které nabízí jejich vyučujícím, přispívají ke zvýšení kvalifikace a pedagogické práce v zahraničí.

Prostřednictvím těchto škol tak spolek umožňuje setkávání českých dětí dlouhodobě žijících mimo území České republiky a zároveň usnadňuje rodičům nelehkou snahu o vícejazyčnou výchovu jejich potomků. 

Spolek dále dlouhodobě usiluje o vstřícnější legislativní podmínky v ČR, v souladu s potřebami nejen těchto škol, ale zahraničních Čechů obecně.

Dlouhodobým cílem této neziskové organizace je zvyšování úrovně znalosti českého jazyka ve světě a zvyšování počtu rodilých mluvčích, kteří budou mít k České republice vztah a budou ji považovat za druhý domov. 

Tradiční setkání se každý rok snaží upozornit na skutečnost, že výchova česky mluvící mladé generace vyrůstající v zahraničí je významnou investicí do budoucnosti. 

Vybraná témata letošní konference: 

· Zapojení české školy do sítě zahraničních škol v místě působení
· Aktuální zdroje (výuky) pro učitele zaměřené na moderní a soudobé dějiny
· Výuka mateřských jazyků na Islandu 

Podporu poskytují: Ministerstvo zahraničních věcí, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Národní technická knihovna, Památník národního písemnictví a Dům zahraniční spolupráce. 

Pro více informací či sjednání rozhovoru: Ivana Valkusová – 774 58 22 38, iva.valkusova@csbh.cz 
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