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Informace

o humanitární pomoci poskytnuté Českou republikou do zahraničí v roce 2007 

Na poskytování humanitární pomoci Českou republikou do zahraničí byla pro rok 2007 vyčleněna ve státním rozpočtu v kapitole Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc, částka ve výši 70 mil. Kč. 

Humanitární pomoc financovanou z kapitoly Všeobecná pokladní správa poskytuje Česká republika „podle naléhavosti situace státům nebo přesně vymezeným skupinám obyvatel s cílem bezprostředně zamezit utrpení a ztrátám na životech a zdraví“ (usnesení vlády č. 153/1995). V souladu se Zásadami pro poskytování zahraniční spolupráce po vstupu ČR do EU (usnesení vlády ze dne 31. března 2004 č. 302) je v pravomoci ministra zahraničních věcí rozhodnout o poskytnutí jednorázové humanitární pomoci do výše 5 mil. Kč pouze na základě posouzení konkrétní situace. O poskytnutí pomoci nad 5 mil. Kč rozhoduje vláda. 

V následující části materiálu je uvedena specifikace humanitární pomoci v roce 2007 podle jednotlivých akcí.
Humanitární pomoc Afghánistánu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 29. ledna 2007 poskytnutí humanitární pomoci Afghánistánu ve výši 4,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla poskytnuta jako finanční příspěvek prostřednictvím ZÚ Kábul na realizaci projektů humanitární pomoci místnímu obyvatelstvu (tzv. Quick Impact Projects - QIP) ve spolupráci s kontingentem Armády ĆR v Afghánistánu v místech jeho působení. Schválené finanční prostředky přispěly k realizaci  konkrétních projektů malého rozsahu, na které afghánská strana nemá dostatek finančních prostředků (např. dokončení malých elektráren instalací turbín a generátorů, zajištění zdrojů pitné vody, pomoc při budování škol). Do realizace projektů byly v co nejširší míře zapojovány místní lidské zdroje. 

Humanitární pomoc Súdánu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 2. února 2007 poskytnutí humanitární pomoci Súdánu ve výši 5 mil. Kč. Tato částka byla poskytnuta jako finanční příspěvek prostřednictvím Světového potravinového programu OSN na jeho operaci zaměřenou na zajištění základní výživy pro obyvatelstvo postižené vnitřním konfliktem zejména v Dárfúru a v dalších oblastech Súdánu. Operace WFP byla začleněna do společného humanitárního plánu OSN pro Súdán na rok 2007, jednalo se tedy zároveň o příspěvek na společnou humanitární výzvu mezinárodního společenství pro rok 2007. 

Humanitární pomoc Iráku

Ministr zahraničních věcí schválil dne 1. února 2007 poskytnutí humanitární pomoci iráckým uprchlíkům ve výši 3 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato pomoc byla poskytnuta prostřednictvím UNHCR na program „The Iraq Situation“ v roce 2007. 

Humanitární pomoc Bolívii

Ministr zahraničních věcí schválil dne 16. března 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Bolívii  ve výši 2,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako finanční příspěvek Programu OSN pro rozvoj (UNDP) na zajištění pomoci pro obyvatelstvo postižené povodněmi. 

Humanitární pomoc Šalomounovým ostrovům

Ministr zahraničních věcí schválil dne 24. dubna 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Šalomounovým ostrovům ve výši 400 tis. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla převedena na Velvyslanectví ČR v Canbeře, které zprostředkovalo realizaci humanitární pomoci obyvatelstvu postiženému zemětřesením a tsunami prostřednictvím vlády Šalomounových ostrovů. 

Humanitární pomoc Zambii

Ministr zahraničních věcí schválil dne 17. dubna 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Zambii ve výši 1,5 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako finanční příspěvek národní pobočce Červeného kříže v Zambii na zajištění pomoci obyvatelstvu postiženému povodněmi.
Humanitární pomoc Malajsii

Ministr zahraničních věcí schválil dne 25. dubna 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoc barmským uprchlíkům v Malajsii ve výši 400 tis. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato pomoc byla poskytnuta prostřednictvím nevládní organizace MERCY Malaysia na poskytování zdravotní péče uprchlíkům.
Humanitární pomoc Mosambiku

Ministr zahraničních věcí schválil dne 22. května 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Mosambiku ve výši 1 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako finanční příspěvek národní pobočce Červeného kříže v Mosambiku na zajištění pomoci obyvatelstvu postiženému živelními pohromami a výbuchy v muničním skladu. 

Humanitární pomoc Džibutské republice

Ministr zahraničních věcí schválil dne 25. května 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Džibutské republice ve výši 400 tis. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako finanční příspěvek vládě Džibutské republiky na zajištění pomoci obyvatelstvu postiženému dlouhodobým suchem. 

Humanitární pomoc Srí Lance

Ministr zahraničních věcí schválil dne 11. června 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Srí Lance ve výši 3 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita prostřednictvím nevládní organizace Charita Česká republika formou dotace na projekt humanitární pomoci.
Humanitární pomoc Afghánistánu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 27. června 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Afghánistánu ve výši 4,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako finanční příspěvek organizaci HALO Trust na realizaci projektu odminování. 

Humanitární pomoc Súdánu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 14. června 2007 poskytnutí humanitární pomoci Súdánu ve výši 5 mil. Kč. Tato částka byla poskytnuta v souladu se společnou pozicí EU schválenou na zasedání Rady pro všeobecné záležitosti a vnější vztahy (GAERC) dne 25. května 2007 jako finanční příspěvek ČR určený na humanitární pomoc prostřednictvím Evropské komise (9. Evropského rozvojového fondu). Poskytnuté prostředky byly použity na zajištění mírové mise Africké unie AMIS v Dárfúru v rámci African Peace Facility při řešení jedné z největších humanitárních krizí na světě.

Humanitární pomoc Srbsku (Kosovu)

Ministr zahraničních věcí schválil dne 13. července 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Srbsku (Kosovo) v rámci projektu odminování ve výši 4,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc.  Tato pomoc byla schválena především z důvodu potřebnosti Kosova a také s ohledem na skutečnost, že Česká republika má v Kosovu největší vojenský kontingent v zahraničí. 

Vzhledem k předcházející velmi dobré spolupráci s organizací HALO Trust, registrovanou ve Velké Británii, v rámci projektů odminování v Afghánistánu a pozitivní ohlasy na projekty této organizace, bylo rozhodnuto o realizaci pomoci prostřednictvím HALO Trust. I přes značné úsilí samotné organizace a zapojení českého úřadu v Prištině se však organizaci HALO Trust nepodařilo získat od srbských orgánů licenci pro provádění odminování na území Kosova. Proto byla částka, po odečtení nákladů spojených s přípravou expertů, vrácena na účet MZV a použita na další humanitární pomoc.

Humanitární pomoc Jemenu

Ministr zahraničních věcí schválil poskytnutí finanční humanitární pomoci somálským uprchlíkům v Jemenu ve výši 2,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato částka byla poskytnuta úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) na pomoc somálským uprchlíkům v Jemenu.
Humanitární pomoc Afghánistánu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 23. července 2007 poskytnutí humanitární pomoci Afghánistánu ve výši 637.660,- Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako dotace na projekt nevládní organizace Berkat, o.s. s názvem „Zdravé oči pro Afghánistán“.
Humanitární pomoc Albánii

Ministr zahraničních věcí schválil dne 27. července 2007 poskytnutí materiální humanitární pomoc Albánii ve výši 1 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Ve spolupráci s generálním ředitelstvím Záchranného hasičského sboru ČR poskytla Česká republika materiální pomoc formou dodávky technických komodit (přilby, speciální protipožární výstroj).
Humanitární pomoc Makedonii

Ministr zahraničních věcí schválil dne 27. července 2007 poskytnutí materiální humanitární pomoc Makedonii ve výši 1 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Ve spolupráci s generálním ředitelstvím Záchranného hasičského sboru ČR poskytla Česká republika materiální pomoc formou dodávky technických komodit (přilby, speciální protipožární výstroj).
Humanitární pomoc Moldavsku

Ministr zahraničních věcí schválil dne 3. srpna 2007 poskytnutí humanitární pomoci Moldavsku ve výši 5 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc s tím, že 4,2 mil. Kč z této částky bylo poskytnuto formou dodávky osiv ozimé pšenice pro zemědělské oblasti postižené katastrofálním suchem. Dodávka byla realizována firmou OSEVA, která uzavřela smluvní vztah se Správou státních hmotných rezerv. Stanovená částka ve výši 4,2 mil. Kč pokryla veškeré náklady související s nákupem osiva, železniční přepravou, zajištěním certifikátů a dalších potřebných dokumentů, clem a vybavením dodávky propagačními štítky s uvedením, že se jedná o humanitární pomoc ČR. Humanitární pomoc slavnostně předal velvyslanec ČR v Moldavsku Petr Kypr dne 20. září 2007. Moldavskou stranou byla vysoce oceňována včasnost pomoci a vysoká kvalita osiva s potenciálem až 90 metrických centů z hektaru a rovněž skutečnost, že ČR reagovala na výzvu moldavské vlády k mezinárodnímu společenství v souvislosti s katastrofálním suchem z konce července 2007 jako vůbec první země. 

Druhá část pomoci ve výši 800 tis. Kč byla využita formou dotace na projekt Identifikace sekundárních obětí sucha v jižním Moldavsku a přímá pomoc obětem sucha v obci s českou menšinou Holuboje/Holuboaia“, který realizovala nevládní organizace Charita Česká republika.
Humanitární pomoc Peru

Ministr zahraničních věcí schválil dne 21. srpna 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Peru ve výši 5 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato pomoc byla poskytnuta prostřednictvím Mezinárodní federace společnosti Červeného kříže a Červeného půlměsíce (IFRC) na poskytování pomoci zemi v důsledku zemětřesení. 

Humanitární pomoc Nepálu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 21. srpna 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Nepálu ve výši 2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato pomoc byla použita jako finanční příspěvek Nepálské společnosti červeného kříže (NRCS) na zajištění pomoci obyvatelstvu postiženému záplavami.
Humanitární pomoc Súdánu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 22. srpna 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Súdánu ve výši 500.000,- Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako určený příspěvek do humanitární organizace HART (Humanitarian Aid Relief Trust) na humanitární aktivity v Súdánu.
Humanitární pomoc Korejské lidově demokratické republice

Ministr zahraničních věcí schválil dne 28. srpna 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Korejské lidově demokratické republice ve výši 500.000,- Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato pomoc byla poskytnuta prostřednictvím Mezinárodní federace společnosti Červeného kříže a Červeného půlměsíce (IFRC) na poskytnutí léků obyvatelstvu postiženému záplavami. 

Humanitární pomoc Srí Lance

Ministr zahraničních věcí schválil dne 25. září 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Srí Lance ve výši 2,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita prostřednictvím nevládní organizace Člověk v tísni – společnost při České televizi, o.p.s. formou dotace na projekt humanitární pomoci.

Humanitární pomoc Ugandě

Ministr zahraničních věcí schválil dne 2. října 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Ugandě ve výši 1 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato pomoc byla na základě doporučení ZÚ Nairobi použita jako finanční příspěvek Světovému potravinovému programu na poskytování pomoci Ugandě v důsledku záplav.
Humanitární pomoc Dominice

Ministr zahraničních věcí schválil dne 2. října 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Dominice ve výši 500 000 Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla na základě doporučení ZÚ Caracas použita jako finanční příspěvek agentuře CDERA (The Caribbean Disaster Emergency Response Agency), která poskytnutou humanitární pomoc předala vládě Dominiky.

Humanitární pomoc Belize

Ministr zahraničních věcí schválil dne 3. října 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Belize ve výši 500 000 Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla na základě doporučení ZÚ San José použita jako finanční příspěvek Programu OSN pro rozvoj (UNDP) na zajištění pomoci pro postižené obyvatelstvo v důsledku hurikánu Dean.  
Humanitární pomoc Barmě

Ministr zahraničních věcí schválil dne 8. října 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci ve výši 2 mil. Kč barmským obětem a rodinám postiženým represemi z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato pomoc byla rozdělena, první část ve výši 1 mil. Kč byla realizována prostřednictvím organizace Thailand Burma Border Consortium (TBBC) a druhá část ve výši 1 mil. Kč byla realizována prostřednictvím britské organizace Humanitarian Aid Relief Trust (HART).
Humanitární pomoc Afghánistánu

Ministr zahraničních věcí schválil dne 10. října 2007 poskytnutí humanitární pomoci Afghánistánu ve výši 1,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla poskytnuta jako finanční příspěvek prostřednictvím ZÚ Kábul na realizaci projektů humanitární pomoci místnímu obyvatelstvu (tzv. Quick Impact Projects - QIP) ve spolupráci s kontingentem Armády ĆR v Afghánistánu v místech jeho působení.
Humanitární pomoc Ghaně

Ministr zahraničních věcí schválil dne 16. října 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Ghaně ve výši 1,5 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc na odstraňování následků záplav. Tato pomoc byla poskytnuta prostřednictvím partnerů National Disaster Management Organization (750 tis. Kč) a National Catholic Secretariat  (750 tis. Kč).


Humanitární pomoc Iráku

Ministr zahraničních věcí schválil dne 24. října 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Iráku ve výši 2,2 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato pomoc byla využita prostřednictvím nevládní organizace Charitable Society for Caring and Rehabilitation Iraqi Children na podporu charitativní nemocnice pro děti postižené válečnými zraněními. 

Humanitární pomoc Karibiku

Ministr zahraničních věcí schválil dne 14. listopadu 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci pro postižené hurikánem ve vybraných zemích Karibiku ve výši 1,5 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc. Tato pomoc byla poskytnuta prostřednictvím Suverénního řádu Maltézských rytířů.

Humanitární pomoc Bangladéši

Ministr zahraničních věcí schválil dne 18. listopadu 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Bangladéši ve výši 1,5 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelová položka Humanitární pomoc. Tato částka byla použita jako finanční příspěvek Mezinárodní federaci Červeného kříže a Červeného půlměsíce (IFRC) na poskytování pomoci Bangladéši v důsledku cyklonu Sidr.

Humanitární pomoc Palestinským autonomním územím

Ministr zahraničních věcí schválil dne 11. prosince 2007 poskytnutí finanční humanitární pomoci Palestinským autonomním územím ve výši 3 mil. Kč z kapitoly Všeobecná pokladní správa, účelové položky humanitární pomoc s tím, že tato pomoc byla rozdělena následovně: 2 mil. Kč prostřednictvím Organizace OSN pro průmyslový rozvoji (UNIDO), vázané na projekt  „Integrated Programme to support the Palestinian Industry“, konkrétně na část 2 týkající se malých a středních podniků včetně učňovského vzdělávání. Druhá část ve výši 1 mil. Kč byla poskytnuta prostřednictvím organizace Al-Quds Charitable Society for Disabled and Special Education, která působí v uprchlickém táboře Sua Fat na okraji východního Jeruzaléma.
Nevyčerpané prostředky ve výši 3 438 tis. Kč byly převedeny do rezervního fondu.

Závěr

           V roce 2007 poskytla vláda ČR prostřednictvím finančních prostředků převedených do rozpočtové kapitoly MZV humanitární pomoc do 33 zemí Evropy, Asie, Afriky a Latinské Ameriky ve výši 66 562 tis. Kč. Při schvalování a poskytování humanitární pomoci se MZV, MV a další resorty řídily platnou legislativou a ve všech případech usilovaly o rychlou a efektivní realizaci.

ČR se  při poskytování humanitární pomoci řídila zásadami obsaženými v principech tzv. Dobrého humanitárního dárcovství (Good Humanitarian Donorship - GHD), přijatými ve Stockholmu v roce 2003. K těmto principům se ČR v roce 2006 oficiálně přihlásila, a zařadila se tak mezi vyspělé poskytovatele humanitární pomoci v rámci EU i v celosvětovém měřítku. 

