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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY
4.9.
Česká republika by měla projevit více pochopení pro obavy Rakouska ze spuštění jaderné elektrárny Temelín (JETE). Novinářům to řekl prezident Václav Havel před svým odletem do New Yorku na miléniový summit OSN. "Rakousko je tradičně antijaderně orientovaná země," upozornil prezident. Rakousko se obává, že Temelín nesplňuje bezpečnostní standardy a jeho blížící se spuštění ochlazuje vztahy Prahy a Vídně.
4.9.
Přestože prezident Václav Havel nehodlal v New Yorku na takzvaném miléniovém summitu OSN kritizovat stále chybějící reformu této instituce, potřebu rekonstrukce OSN ale před svým odletem podpořil. "Ta instituce vznikla po druhé světové válce, zrcadlila tehdejší poměry a dnes už žijeme v úplně jiném světě," řekl prezident novinářům na ruzyňském letišti před svým odletem. Dodal ale, že reforma bude dlouhá a pomalá.
"To se týká i daleko skromnějších a menších institucí, že reforma, která je má zefektivnit, naráží na strašné stereotypy v chování, na setrvačnost, na lásku úředníků k vlastním funkcím," řekl Havel.
4.9.
Za "okamžitý nápad" prezident Václav Havel označil sobotní vyjádření (2.9.) evropského komisaře pro rozšíření Güntera Verheugena, že Německo by mělo vypsat referendum o rozšiřování Evropské unie. "Není to součást žádné německé politiky, zdá se mi, že ten nápad z mnoha různých ohledů nemá vnitřní logiku," řekl prezident novinářům před odletem do New Yorku na takzvaný miléniový summit OSN.
Verheugen v rozhovoru pro sobotní vydání listu Süddeutsche Zeitung uvedl, že by se v Německu mělo konat referendum o přijetí České republiky a dalších kandidátských zemí do EU. Podotkl zároveň, že zatím je jeho uspořádání nemožné, protože by vyžadovalo změnu německé ústavy.
Podle německého ministra zahraničí Joschky Fischera netlumočil Verheugen, sám člen vládní SPD, stanovisko německé federální vlády. Verheugenovo vyjádření vyvolalo odmítavé nebo rozpačité reakce také u většiny ministrů zahraničí zemí EU. Sám komisař se pak v neděli snažil své vyjádření zmírnit.
"To se každému z nás stane, že něco řekne někdy trošku zbrkle, zkratkovitě, že to je špatně pochopeno, nebo on to myslel jinak," omlouval Verheugenovo vyjádření český prezident.
Tiskový mluvčí vlády Libor Rouček nechtěl v neděli (3.9.) návrh blíže komentovat; řekl jen, že České republice nepřísluší, aby Německu v této otázce radila.
4.9.
Český prezident Václav Havel pozdě večer přiletěl do New Yorku, a zahájil tak svou týdenní pracovní návštěvu Spojených států. Jejím hlavním bodem byla účast na "summitu tisíciletí" OSN, který se konal v New Yorku od středy 6.9. do pátku 8.9.
5.9.
Ještě před zahájením svého programu v USA, jenž se neomezil jen na summit Spojených národů, se prezident Havel vydal do Ann Arbor nedaleko Detroitu, aby na Michiganské univerzitě převzal čestný doktorát práv. Při této příležitosti zde Václav Havel pronesl projev.
6.9.
V souvislosti s připravovanými protesty odpůrců globalizace Václav Havel uvedl, že dokládají rozporuplný stav současného světa.
6.9.
V newyorském sídle Organizace spojených národů začal summit tisíciletí. K diskusi o budoucnosti světové organizace, která byla založena před 55 lety, se sjelo více než 150 hlav států, předsedů vlád a dalších vysokých představitelů zemí ze všech koutů světa. Českou republiku na vrcholné schůzce zastupoval prezident Václav Havel.
7.9.
Ředitel amerického Federálního úřadu pro vyšetřování Louis Freeh (FBI) nemá podle českého prezidenta Václava Havla výhrady ke stavu připravenosti bezpečnostních opatření na blížící se zasedání Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB) v Praze. Havel to řekl českým novinářům poté, co se se šéfem FBI setkal během Summitu tisíciletí OSN v New Yorku.
"Mně neřekl žádnou výslovnou výhradu, spíš chválil ty přípravy," řekl prezident. Fakt, že Freeh přijel za V. Havlem speciálně z Washingtonu, svědčí podle prezidenta o významu, který FBI bezpečnostnímu zajištění zasedání v Praze přikládá. Experti FBI se s přípravou seznamovali během srpna dvakrát přímo v Praze.
Za pozornost podle V. Havla stojí i Freehova zmínka o tom, že "k té dobré přípravě policie nepatří jenom to, že umí v pravou chvíli zasáhnout silou, ale že k tomu patří jakési porozumění, tolerance, odhad, kdo asi co sleduje, a jakési vcítění".
7.9.
Prezident Václav Havel se zúčastnil galavečeře, na které sdružení Američtí přátelé České republiky předali americké ministryni zahraničí Madeleine Albrightové Cenu za mezinárodní spravedlnost a lidská práva. "Zdá se mi, je namístě jí poděkovat za práci, kterou vykonala ve svém úřadu,"konstatoval prezident ve svém projevu, jenž při této slavnostmí příležitosti pronesl.
8.9.
Prezident Václav Havel pronesl na miléniovém summitu Organizace spojených národů projev, který se týkal mimo jiné reformy světové organizace. Třídenní miléniový summit za účasti světové politické elity skončil přijetím závěrečné deklarace.
11.9.
Český prezident Václav Havel se vrátil z týdenní pracovní návštěvy Spojených států, jejímž hlavním bodem byla účast na Summitu tisíciletí OSN v New Yorku. Pobyt v USA ukončil v neděli obědem v soukromé rezidenci rodiny Bushovy nedaleko Portlandu v americkém státě Maine.
Předvolební kampaň před americkými prezidentskými volbami byla podle prezidentova mluvčího Ladislava Špačka v rozhovoru s americkým exprezidentem Georgem Bushem naprosto okrajovým tématem. Během krátké diskuse na toto téma Bush Havlovi slíbil, že jeho syn George, který kandiduje na prezidentskou funkci za republikány, bude svému českému protějšku naslouchat stejně jako on. Špaček to řekl zpravodajce ČTK na palubě letadla z Portlandu do Prahy.
Havel s Bushem hovořili i o situaci v České republice, rozšiřování Severoatlantické aliance a úloze Ruska v nové Evropě. Český prezident informoval amerického exprezidenta také o Summitu tisíciletí OSN. Přitom se zmínil o svých rozhovorech s izraelským prezidentem Ehudem Barakem a palestinským předákem Jásirem Arafatem, což vedlo k diskusi o mírovém procesu na Blízkém východě, dodal Špaček.
Návštěvu Bushovy rezidence Havel odmítl spojovat s předvolební kampaní na úřad amerického prezidenta.
15.9.
Rakouské ekologické iniciativy, které organizují pravidelné krátkodobé blokády hraničních přechodů do České republiky na protest proti jaderné elektrárně Temelín, požadovaly odklad uvedení prvního reaktoru do provozu a rozhovory s českým premiérem Milošem Zemanem a prezidentem Václavem Havlem. Při potvrzení těchto požadavků jsou připraveny od příštích blokád zatím ustoupit, řekl rakouskému rozhlasu mluvčí iniciativ blokujících přechod Wullowitz/Dolní Dvořiště.
"Rozhodnutí padne podle výsledků jednání, které připravujeme na příští dny. Požadujeme 'přestávku na rozmyšlenou' a rozhovory se Zemanem a Havlem," řekl ORF mluvčí Antiatomového výboru Otto Gumplinger.
"Pokud toho dosáhneme, další blokády přerušíme. V opačném případě budeme pokračovat v dosavadním postupu," dodal.
Ze zablokovaného přechodu Gmünd/České Velenice informoval rakouský rozhlas o požadavku, že zmíněný "čas na rozmyšlenou" by měl trvat nejméně šest měsíců. Během této doby by měla být provedena nová zkouška vlivu na životní prostředí podle západních norem a pod dozorem mezinárodních odborníků.
18.9.
Na prezidenta České republiky Václava Havla se obrátili zástupci hornorakouských iniciativ, které sdružují odpůrce české jaderné elektrárny Temelín, s žádostí o půlroční odklad spuštění Temelína a uspořádání veřejného slyšení, na němž by vyložili své argumenty proti Temelínu. Současně oznámili, že se rozhodli pozastavit další blokády hraničních přechodů do ČR, aby umožnili klidnou atmosféru pro dohodnuté jednání smíšené česko-rakouské poslanecké a expertní skupiny.
20.9.
Vývoj v Jihoafrické republice a v České republice, které se teprve před pár lety otevřely světu, by měl být podle jihoafrického viceprezidenta Jacoba Zumy příkladem pro regiony, v nichž se nacházejí. "Zkušenosti našich zemí jsou instrukcí pro ostatní státy v našich regionech," řekl ČTK po schůzce s prezidentem Václavem Havlem viceprezident země, kde před sedmi lety padla vláda apartheidu.
"Třebaže obě země řeší vlastní problémy transformace, mají společnou zkušenost, že lidská práva musí být respektována všude na světě," zdůraznil jihoafrický politik.
23.9.
Prezident Václav Havel před polednem zahájil v Míčovně na Pražském hradě diskusi pod názvem "Praga - dialogi locus" (Praha - místo pro dialog), která byla jakýmsi prologem k pražskému výročnímu zasedání Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky. Debatovalo se především o boji s chudobou a o vývoji a poslání obou mezinárodních institucí. Do rozpravy, kterou moderovala vysoká komisařka OSN pro lidská práva Mary Robinsonová, se zapojilo na 300 odborníků z řad odpůrců a zastánců globalizace.
"Nejsem si jist, zda během tohoto setkání vyřešíme všechny gigantické problémy tohoto světa. Ale pakliže se nám podaří aspoň navázat rozhovor, byť by to byl rozhovor mezi lidmi, kteří se těžko na něčem shodnou, bylo by i to dobré. A to je smyslem tohoto setkání," řekl V. Havel ještě před zahájením celé akce.
23.9.
Mezinárodní nevládní organizace, kritizující politiku Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB), Jubilee 2000 (v ČR Milostivé léto 2000) a Přátelé Země (v ČR Hnutí Duha) poděkovaly odpoledne prezidentovi Václavu Havlovi za to, že na Pražském hradě uspořádal diskusi nevládních organizací s vrcholnými představiteli obou finančních institucí.
"Museli nám naslouchat. Přiznali, že dělali chyby, ale odpovědnost nepřebírají a už vůbec se neomlouvají," shrnula na tiskové konferenci výsledky diskuse zakladatelka Jubilee 2000 Ann Pettiforová. Nevládní organizace ocenily na setkání hlavně možnost říci své názory představitelům fondu a banky přímo do očí. "Světová banka neurčovala agendu konference, a musela proto čelit hodně tvrdé kritice," uvedla členka Přátel Země ze Spojených států Carol Welchová.
24.9.
Prezident Havel se setkal s generálním ředitelem Světové obchodní organizace (WTO) Michaelem Moorem, s nímž hovořil o politice organizace vůči chudým zemím. Šéf WTO Havlovi vysvětlil, že nejchudší země mají sice velmi nízký podíl na světovém obchodu, v rámci WTO však mají táž práva jako všechny ostatní země. Všechny nástroje pomoci WTO chudým zemím se snaží respektovat jejich specifika, historické a ekonomické tradice, řekl podle Špačka Moore prezidentovi. Havel reagoval poznámkou, že za případnou ztrátu národní identity nemohou mezinárodní organizace.
24.9.
Zatímco prezident přijímal světové finančníky, jeho manželka Dagmar uspořádala v Obecním domě oběd pro manželky bankéřů.Hovořilo se především o Praze a česká první dáma představila Nadaci Václava a Dagmar Havlových Vize 97, dodal mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl.
24.9.
Ekonomický vzestup České republiky při setkání s prezidentem Václavem Havlem ocenil prezident Evropské banky pro obnovu a rozvoj (EBRD) Jean Lemierre. Havlův mluvčí Ladislav Špaček ČTK řekl, že Lemierre rovněž nabídl další pomoc EBRD při přípravách republiky na vstup do Evropské unie, což prezident přivítal. Setkání se konalo v souvislosti s pražským zasedáním Mezinárodního měnového fondu a Světové banky.
26.9.
V úvodní části výročního zasedání Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky prezident Havel vystoupil se svým projevem, týkajícím se boje proti chudobě. "Chudobu nelze vnímat jako neštěstí jedněch a boj proti ní jako úkol druhých. Rovněž není pravda, že bohatší jsou na tom lépe díky tomu, že zvítězili nad světem a využili jeho zákonitostí, zatímco druzí naopak spoustu věcí nepochopili, nebo prostě pochopit neumějí,"prohlásil Václav Havel. Projevu prezidenta Havla přímo v sále Kongresového centra naslouchali kromě světových finančníků také přední čeští politici - předseda vlády Miloš Zeman a šéf Poslanecké sněmovny Václav Klaus s manželkami i předsedkyně Senátu Libuše Benešová.
26.9.
V závěru svého projevu při zahájení výročního zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky prezident Havel poblahopřál vůdci jugoslávské opozice Vojislavu Koštunicovi k vítězství v nedělních prezidentských volbách v Jugoslávii. Připojil se tak k západním politikům, kteří se jednoznačně hlásí k názoru, že Koštunica porazil dosavadního prezidenta Slobodana Miloševiče.
26.9.
Zatímco radikální odpůrci politiky Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB) se dopoledne vydali na pochod Prahou, umírněnější kritikové v Městské knihovně diskutovali o pomoci bank transformovaným zemím střední a východní Evropy. "
Účastník panelové diskuse James Barnes z ekologické organizace Přátelé Země vyzdvihl iniciativu prezidenta Václava Havla, který v sobotu (23.9.) umožnil nevládním organizacím setkat se s vedoucími představiteli obou institucí.
26.9.
Prezident Václav Havel odsoudil projevy násilí, které rozpoutali radikální demonstranti proti policii v ulicích poblíž Kongresového centra.
Prezident, jak řekl Špaček ČTK, opustil Kongresové centrum dopoledne poté, co zde pronesl projev na úvod zasedání finančních institucí. Krátce po poledni se v okolí centra na několika místech rozhořely prudké potyčky, při nichž se střetli odpůrci MMF a SB s policií.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

4.9.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus (ODS) vyzval členy politického výboru Parlamentního shromáždění Rady Evropy (PS RE), aby při vnějším hodnocení vnitřních událostí v jednotlivých zemích postupovali citlivě. Na výbor, jehož dvoudenní zasedání začalo dopoledne v Praze, obecně apeloval, aby se "dvakrát zamysleli" předtím, než přijmou konkrétní rozhodnutí.
Místopředsedkyně PS a česká poslankyně Vlasta Štěpová (ČSSD) ale přikládá zasedání výboru právě v Praze i širší význam, a to možnost představit současnou ČR. "Znamená to přesvědčit (evropské) parlamentáře, že jsme standardní evropská země, že to u nás normálně funguje a že by neměly být žádné problémy s naším vstupem do EU," řekla Štěpová České televizi a ČTK.
5.9.
Místopředseda společného výboru českých zákonodárců a poslanců EP Vladimír Laštůvka (ČSSD) vnímá prosazení rezoluce na program jednání EP jako pokus lobbistických skupin, které fungují v každém parlamentu. K debatě EP o rezoluci o Temelínu poznamenal: "Snažíme se mu (tomuto tématu - pozn.red.) opakovaně a dlouhodobě čelit, a to tak, že hovoříme otevřeně o tom, že Česká republika si je vědoma potřeby bezpečnosti jaderných programů," vysvětlil. Je přesvědčen, že ČR obstojí. "Jednak není věcného důvodu, proč by obstát neměla. Za druhé jsem přesvědčen o tom, že určitou roli sehrává také to, že jaderná energetika je kromě Rakouska ve všech členských zemí EU naprosto běžnou, akceptovanou záležitostí," dodal.
5.9.
Proti debatě Evropského parlamentu (EP) o rezoluci, která by vyjádřila znepokojení nad jihočeskou jadernou elektrárnou Temelín, se vyslovil český předseda společného výboru českých zákonodárců a poslanců EP Jan Zahradil (ODS). "Evropskému parlamentu to nepřísluší," řekl ČTK k rezoluci, jejíž projednání navrhli Zelení. Zahradil má projednání rezoluce k Temelínu v EP za další z afér, jejichž podstatou je "europeizace bilaterálních problémů". Mezi tyto "aféry" řadí mimo jiné i snahu některých evropských politiků spojovat vstup ČR do Evropské unie (EU) s požadavkem na zrušení poválečných dekretů československého prezidenta Edvarda Beneše či kritický postoj EU vůči Rakousku kvůli tomu, že do tamější vládní koalice vstoupila počátkem roku strana Svobodných.
6.9.
Evropský parlament se zpronevěřil dohodnutým postupům, když neinformoval českou stranu o přípravě rezoluce k jaderné elektrárně Temelín a neumožnil českým poslancům, členům Parlamentního výboru přidružení, aby se k této věci vyjádřili. Poslance EP na to upozornil český velvyslanec při EU Libor Sečka.
"Není-li českým poslancům a senátorům umožněno se vyjádřit v diskusi, není-li prostor pro seriózní jednání, má to nepochybně dopad na věcnou stránku, nehledě na negativní politické důsledky," napsal velvyslanec v dopise poslancům EP. Ujistil je, že stávající návrhy rezoluce jsou "postaveny na chybných nebo neúplných informacích".
6.9.
Požadavky části členů Evropského parlamentu (EP) na zrušení poválečných dekretů československého prezidenta Edvarda Beneše odmítli poslanci Jan Zahradil (ODS) a Vladimír Laštůvka (ČSSD) v dopise, který koncem srpna zaslali členům EP. Oba v něm odmítli snahy spojovat integraci ČR do Evropské unie (EU) s požadavkem na zrušení dekretů. Zahradil opakovaně kritizoval, že tyto rezoluce - včetně těch, které se týkají dostavby jaderné elektrárny Temelín - přijímá EP bez předchozí konzultace s českými politiky.
"Trváme na tom, že tento problém byl na bilaterální česko- německé úrovni vyřešen a odmítáme jeho přenášení na evropskou úroveň. Teze, že ČR smí vstoupit do EU pouze za cenu přepisování vlastní historie, je pro nás nepřijatelná," napsali Zahradil a Laštůvka v dopise, který se týkal dekretů.
6.9.
České stanovisko k dostavbě jaderné elektrárny Temelín (JETE) a k obsahu rezoluce zaslali orgánům tohoto parlamentu poslanci Jan Zahradil (ODS) a Vladimír Laštůvka (ČSSD). Zahradil se vyslovil proti tomu, aby různá jaderná zařízení byla posuzována "podle dvojího metru". Upozornil přitom, že jaderné elektrárny existují i v jiných zemích Evropské unie (EU). Opakovaně odmítl kritiku, která vůči dostavbě JETE vychází z Rakouska.
7.9.
Rezoluce k jaderné elektrárně Temelín, kterou přijal Evropský parlament (EP), není podle většiny poslanců důvodem k tomu, aby Česká republika svůj postoj k Temelínu přehodnocovala. Některým z oslovených zákonodárců navíc vadí, že zástupci českého státu nedostali možnost v EP vystoupit a některé věci vysvětlit.
Rezoluce mimo jiné vyzvala zejména českou vládu, aby před připojením Temelína na síť provedla a umožnila prozkoumání dopadu elektrárny na životní prostředí. Pro podle předsedajícího EP hlasovala "velmi značná většina" z přítomných. Hlasování se však zúčastnila jen necelá třetina všech evropských poslanců.
Šéf poslanců KSČM Vojtěch Filip soudí, že pokud by někdo z vlády mohl před poslanci EP vystoupit, tak by bylo na místě, aby se kabinet rezolucí zabýval. "Pokud ale vláda vystoupit nemohla, tak by měla tuto rezoluci ignorovat," řekl ČTK.
8.9.
Značnou přezíravost vůči českému parlamentu projevili podle stínového ministra zahraničí ODS Jana Zahradila poslanci Evropského parlamentu (EP), kteří ve čtvrtek (7.9.) vyzvali českou vládu k prozkoumání dopadu jaderné elektrárny Temelín na životní prostředí.
Také přístup Rakouska k temelínské otázce byl pro ODS zklamáním zejména proto, že občanští demokraté podpořili alpskou republiku ve chvíli, kdy na ni Evropská unie (EU) uvalila "neopodstatněné" sankce kvůli vstupu extremistické strany Jörga Haidera do vlády.
"Snaha o zkomplikování vstupu ČR do EU kvůli Temelínu je neadekvátním pokusem o povýšení 'sousedského' problému na evropskou úroveň," uvedl Zahradil. Již druhou blokádu hraničních přechodů rakouskými odpůrci temelínské elektrárny Zahradil považuje za nepřiměřenou reakci, která zhorší česko-rakouské vztahy.
8.9.
Předsedové sněmovních výborů pro evropskou integraci a pro životní prostředí Jaroslav Zvěřina a Miroslav Beneš (oba ODS) patří mezi zastánce spuštění Temelína. Oba v rozhovoru pro ČTK uvedli, že na tom nic nemění ani rezoluce Evropského parlamentu (EP), který ve čtvrtek (7.9.) vyzval zejména českou vládu, aby před spuštěním Temelína provedla a umožnila prozkoumání dopadu elektrárny na životní prostředí. Poslanec Beneš ČTK potvrdil, že otázky týkající se Temelína osobně konzultoval s ministrem zahraničí Janem Kavanem (ČSSD) a jeho prvním náměstkem Pavlem Teličkou.
12.9.
Členové delegace Výboru pro veřejnou správu, regionální rozvoj a životní prostředí českého parlamentu soudí, že jejich jednání s rakouskými protějšky ve Vídni byla tvrdá, ale korektní. Hlavním tématem se podle očekávání stala česká jaderná elektrárna Temelín, debata se ale dotkla i tzv. Benešových dekretů a širších souvislostí česko-rakouských vztahů.
Již první den dvoudenní návštěvy českých poslanců byl v centru zájmu rakouských médií a využít se jej snažili i ekologické iniciativy k demonstraci proti Temelínu před českým zastupitelským úřadem.
13.9.
Úterní zrušení sankcí, jež počátkem roku uvalila Evropská unie na Rakousko kvůli vstupu nacionalistické strany Svobodných do vlády, přijali čeští poslanci kladně. V reakci na dotaz ČTK někteří navíc neskrývali, že se sankcemi od začátku nesouhlasili.
13.9.
Na dotaz rakouských novinářů, kdy konkrétně bude Temelín uveden do provozu, Miroslav Beneš, předseda Výboru pro veřejnou správu, regionální rozvoj a životní prostředí, upozornil, že o tom vůbec nerozhoduje parlament. Podle něj je toto v kompetenci Státního úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB), který rozhoduje jednotlivě o splnění každého bezpečnostního kroku, a parlament naopak pozorně dbá na to, aby tato instituce zůstala zcela nezávislá na politických vlivech.
"Navštívili jsme dopoledne výzkumný reaktor TRIGA na Vídeňské univerzitě, jehož provoz obyvatelé města ani nevnímají. Ubezpečuji vás, že tak, jak se vaši vědci starají o svůj reaktor, tak my se budeme s péčí a odpovědností starat o naši jadernou elektrárnu," zdůraznil Beneš.
13.9.
Poslanci Evropského parlamentu, kteří jsou členy delegace EP v Parlamentním výboru přidružení EP-ČR, navrhli zařadit problematiku tzv. Benešových dekretů a jaderné elektrárny Temelín na příští jednání výboru, které se bude konat 6. a 7. listopadu v Bruselu.
14.9.
Zahraniční výbor EP přivítal "ochotu české vlády prověřit dosud stále platné zákony a dekrety Benešovy vlády z let 1945 a 1946, aby bylo zjištěno, zda jsou v rozporu s platným právem EU a s kodaňskými kritérii". Slova, týkající se nespecifikované "ochoty české vlády", Vladimíra Laštůvku, místopředsedu společného výboru českých a evropských poslanců, překvapila. "Nevím, že by se někdo takto vyjádřil," řekl Laštůvka ČTK. Poukázal však na názor české strany, že dekrety jsou "vyhaslé" a nelze je znovu aplikovat.
14.9.
Návrh rezoluce o přistoupení ČR k Evropské unii (EU), kterou schválil zahraniční výbor Evropského parlamentu (EP) včetně pasáží o jaderné elektrárně Temelín a poválečných dekretech prezidenta Edvarda Beneše, považuje poslanec za ODS Jan Zahradil za další příklad dokumentu, který EP předem neprojednal a nekonzultoval s českou stranou.
15.9.
Poslanecká sněmovna na návrh vlády schválila převedení 300 miliónů korun z Fondu národního majetku ve prospěch Nadačního fondu obětem holocaustu. Peníze budou sloužit ke zmírnění některých majetkových křivd, které byly těmto lidem způsobeny. Pro vyčlenění finančních prostředků hlasovali zástupci všech poslaneckých klubů, nikdo nebyl proti.
18.9.
Na prezidenta Václava Havla, českou vládu a obě komory českého parlamentu se obrátili zástupci hornorakouských aktivistů s žádostí o půlroční odklad spuštění Temelína. K jejich dalším požadavkům patřilo uspořádání veřejného slyšení, na němž by vyložili své argumenty proti Temelínu. Současně oznámili, že se rozhodli pozastavit další blokády hraničních přechodů do ČR, aby umožnili klidnou atmosféru pro dohodnuté jednání smíšené česko-rakouské poslanecké a expertní skupiny.
18.9.
Česká strana národně sociální (ČSNS) má výhrady k postojům některých českých vrcholných politiků ohledně odporu Rakouska proti spuštění jaderné elektrárny Temelín. Její předseda Jan Šula ČTK řekl, že jde především o stanoviska prezidenta Václava Havla, premiéra Miloše Zemana a o "silácká prohlášení" předsedy Poslanecké sněmovny a ODS Václava Klause.
"Premiér podle nás špatně nastavil politiku ČR ve chvíli, kdy Brusel zcela neopodstatněným způsobem zasáhl do vnitřních záležitostí Rakouska po jeho volbách. My se ihned ústy předsedy vlády přidáváme k sankcím proti Rakousku, aniž se díváme čtyři centimetry před vlastní nos. Jinak bychom museli vidět, že budeme jednou jednat o Temelínu a při vstupu do Evropské unie třeba o kapitole energetika a životní prostředí a že Rakousko bude jistě důležitým faktorem při jejím hodnocení," vysvětlil Šula.
20.9.
Předseda PSP ČR Václav Klaus poskytl deníku Hospodářské noviny rozhovor, jehož hlavním tématem bylo zhodnocení mnohaletých příprav České republiky na zářijové zasedání MMF a SB v Praze.
20.9.
Vztahy mezi ČR a Jihoafrickou republikou (JAR) byly předmětem jednání jihoafrického viceprezidenta Jacoba Zumy s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. Klaus v rozhovoru pro ČTK poukázal na to, že oba státy měly "neblahou minulost" a nyní usilují stát se po všech stránkách normálními zeměmi.
20.9.
Zdrženlivě a obecně reagovali poslanci na okolnosti odložené návštěvy premiéra Miloše Zemana v USA. Zeman měl do zámoří odletět počátkem října. Týdeník Respekt napsal, že důvodem zrušení cesty byly námitky americké vlády proti jednomu z jejích organizátorů Milanu Jedličkovi, který má prý záznam v americkém trestním rejstříku a je podezřelý z účasti na vraždě agenta amerického protidrogového úřadu. Zeman ale tvrdí, že cestu odložil kvůli nynějším českým vnitropolitickým sporům o snížení spotřebních daní u pohonných hmot.
24.9.
Místopředseda ODS Petr Nečas v diskusním pořadu televize Nova obvinil vládu z toho, že nevyvíjí dostatečnou aktivitu, aby získala na svou stranu v česko- rakouském sporu o spuštění jaderné elektrárny Temelín ostatní země Evropské unie. Jeho protihráč v diskusi, ministr zahraničí Jan Kavan, mu oponoval. Podle jeho názoru je česká diplomacie v objasňování českého stanoviska úspěšná a podařilo se jí zachovat i dobré česko-rakouské vztahy. Podle Nečase je Temelín jen jednou z karet, jimiž se Rakousko snaží zpomalit rozšiřování Evropské unie.
29.9.
Hospodářský a měnový vývoj v Bulharsku a snaha této země zařadit se mezi standardní evropské státy byly předmětem dopoledního rozhovoru bulharské ministryně zahraničí Naděždy Michajlovové s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. ČTK o tom informovala Eliška Klepalová ze sekretariátu šéfa dolní komory parlamentu.
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13.9.
Více než šedesátka bývalých příslušníků Pomocných technických praporů (PTP) převzala z rukou předsedkyně Senátu Libuše Benešové pamětní medaile "za věrnost svému přesvědčení i v dobách nesvobody". Na slavnostním shromáždění v sídle horní komory parlamentu současně předal předseda Ústřední rady Svazu PTP Vladimír Lopaťuk Libuši Benešové pamětní odznak "za její vstřícný a neúnavný boj za příslušníky PTP".
18.9.
Zástupci hornorakouských iniciativ, které sdružují odpůrce české jaderné elektrárny Temelín, se obrátili na prezidenta Václava Havla, českou vládu a obě komory českého parlamentu s žádostí o půlroční odklad spuštění Temelína a uspořádání veřejného slyšení, na němž by vyložili své argumenty proti Temelínu. Současně oznámili, že se rozhodli pozastavit další blokády hraničních přechodů do ČR, aby umožnili klidnou atmosféru pro dohodnuté jednání smíšené česko-rakouské poslanecké a expertní skupiny.
19.9.
Na stranické tiskové konferenci oznámil předseda ODA Daniel Kroupa, že senátoři ODA doporučí Senátu vyjít vstříc volání z rakouské strany a uspořádat veřejné slyšení Senátu o bezpečnosti jaderné elektrárny Temelín za účasti všech zainteresovaných stran. Iniciativu přímo neodmítli ani představitelé ostatních stran v Senátu zastoupených.
20.9.
Viceprezident JAR Jacob Zuma se při pracovní snídani setkal s předsedkyní Senátu Libuší Benešovou. Tato návštěva byla součástí programu třídenního Zumova pobytu na území naší republiky, která měla přispět k rozvoji a posílení vztahů mezi ČR a JAR.
29.9.
Bulharská ministryně zahraničí Naděžda Michajlovová se ráno setkala s předsedkyní senátního výboru pro evropskou integraci Jarmilou Filipovou. "Hovořily jsme o současném stavu a pokroku obou zemí v záležitostech evropské integrace," řekla senátorka ČTK. Zdůraznila, že s Michajlovovou jednala nejen o legislativní, ale též o ekonomické stránce integrace.
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4.9.
Tři čeští policisté odcestovali na svou zahraniční misi do Sarajeva. Policejní misi OSN v Bosně tvořilo 1795 policistů ze 44 zemí celého světa. Jejich úkolem bylo školit místní policisty, dohlížet na jejich činnost a dbát na společenskou integraci menšinového obyvatelstva v každé oblasti.
"Čeští policisté se tak vůbec poprvé zapojili do policejní mise OSN v Bosně," řekla ČTK mluvčí policejního prezidia Ivana Zelenáková.
5.9.
Vládní program zavádění nové legislativy v oblasti životního prostředí předal v Bruselu komisařce Evropské unie (EU) Margot Wallströmové ministr Miloš Kužvart. Měl radost, že právě jeho resort vypracoval jako první tak detailní a obsáhlý dokument a že ČR ho v Bruselu odevzdala dříve než kterákoli jiná kandidátská země.
"Je to jízdní řád do Evropské unie v oblasti životního prostředí schválený vládou, a to včetně financí ze státního rozpočtu na příští léta," řekl Kužvart ČTK. Wallströmová podle jeho slov tento krok velmi ocenila - líbilo se jí mimo jiné, že ČR nepovažuje ochranu životního prostředí jen za povinnost jednoho ministerstva, ale pojímá ji meziresortně.
6.9.
Česko-rakouské vztahy se kvůli brzkému spuštění Temelína stále vyostřují. Mluvčí rakouské ministryně zahraničí Johannes Peterlik v podvečer uvedl, že Vídeň čeká od Prahy ochotu o Temelínu jednat. Ministr průmyslu a obchodu Miroslav Grégr ale nečeká, že by se podobné jednání uskutečnilo. Dodal, že vláda i Státní úřad pro jadernou bezpečnost jsou ochotni podávat "přiměřené informace", které by měly pochybnosti o bezpečnosti elektrárny odstranit.
6.9.
Premiér Miloš Zeman dal najevo, že úterní (5.9.) rezoluce rakouského parlamentu proti jaderné elektrárně Temelín neovlivní rozhodování české vlády o spuštění tohoto zařízení.
"Česká republika je suverénní stát. Je-li suverénním státem, může rozhodnutí vlády ovlivnit pouze rozhodnutí českého parlamentu, nikoli parlamentu jakékoli jiné země," řekl premiér novinářům po jednání vlády.
7.9.
Memorandum o spolupráci Nejvyššího státního zastupitelství ČR a Generální prokuratury Slovenska podepsali jejich představitelé v Brně. Dokument po právní stránce pouze zlegalizoval dosud dobrou spolupráci mezi oběma institucemi, řekla novinářům po podpisu nejvyšší česká žalobkyně Marie Benešová. Se slovenským generálním prokurátorem Milanem Hanzelem jednala v brněnské vládní vile.
7.9.
Zvláštní koordinátor Paktu stability pro jihovýchodní Evropu Bodo Hombach informoval premiéra Miloše Zemana o tom, že členství České republiky v Paktu nestojí prakticky nic v cestě. ČTK to po Hombachově setkání s premiérem řekl vedoucí tiskového oddělení Úřadu vlády Vladimír Petřík.
Hombach, který se v Ostravě účastnil mezinárodní konference zaměřené na obnovu zemí jihovýchodní Evropy, podle Petříka rovněž uvedl, že členské země podmiňují vstup ČR přijetím Ukrajiny.
7.9.
Evropský parlament schválil navečer na plenárním zasedání ve Štrasburku nezávaznou rezoluci k české jaderné elektrárně Temelín. Nehlasovalo se elektronicky, ale zvednutím ruky. Předsedající oznámil, že většina z asi 200 přítomných poslanců (z celkových 626) byla pro.
Rezoluce vyzvala zejména českou vládu, aby před připojením Temelína na síť provedla a umožnila prozkoumání dopadu elektrárny na životní prostředí.
8.9.
Německé ministerstvo životního prostředí, ochrany přírody a bezpečnosti jaderných reaktorů spatřuje ve vybavení české jaderné elektrárny Temelín nadále nedostatky a považuje za nezbytné, aby před jejím uvedením do provozu byla přezkoušena způsobilost elektrárny pro životní prostředí. Uvádí se to v prohlášení ministerstva k výsledkům úterního (5.9.) jednání expertů obou stran v Praze.
"Bezpečnost Temelína stále ještě není dostatečně prokázána", oznámil vedoucí oddělení ministerstva pro bezpečnost jaderných zařízení Wolfgang Renneberg, který po jednáních v Praze se zástupci českého Státního úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB) prohlásil, že "pochybnosti německé strany nebyly rozptýleny".
Česká strana předložila k jednotlivým okruhům některé nové informace, které budou ještě přezkoumány.
8.9.
V České republice začal pracovat agent amerického Federálního úřadu pro vyšetřování (FBI). Pražská pobočka FBI, otevřená 4. srpna 2000, má sídlo na Malé Straně v budově velvyslanectví USA. ČTK to řekl pracovník tiskového oddělení amerického zastupitelského úřadu v Praze.
Podle velvyslanectví USA agenti FBI v té zemi, kde mají pobočku, vždy spolupracují s místní policií. FBI přitom respektuje suverenitu všech národů a v žádné cizí zemi nemůže řídit vyšetřování.
8.9.
Premiér Miloš Zeman zalitoval, že se před přijetím rezoluce Evropského parlamentu (EP) k jaderné elektrárně Temelín nekonala diskuse s českými poslanci. Předsedkyně EP mu podle něj totiž dříve jasně slíbila, že v obdobných případech se před přijetím rezoluce taková diskuse uskuteční. Předseda vlády to řekl ČTK v Táboře, kde se zúčastnil zahájení festivalu Táborská setkání. Rozhovor na tzv. "temelínské" téma poskytl Miloš Zeman též deníku Hospodářské noviny.
Také podle předsedy Poslanecké sněmovny Václava Klause je čtvrteční (7.9.) rezoluce, v níž EP vyzval zejména českou vládu, aby před spuštěním Temelína provedla a umožnila prozkoumání dopadu elektrárny na životní prostředí, nespravedlivým hodnocením.
11.9.
Přípravou a společnými manévry, které měly zastrašit fiktivního protivníka, začalo ve vojenském prostoru Libavá nedaleko Olomouce největší vojenské cvičení české a slovenské armády po rozpadu československé federace. Hlavním úkolem cvičení Blue Line 2000 bylo koordinovat činnost mezinárodního štábu brigády při sladění činnosti průzkumných jednotek s letectvem a dělostřelectvem. Mírová operace by měla zajistit vynucení míru v horském a zalesněném terénu, řekl mluvčí pozemního vojska Zdeněk Kroutil.
11.9.
Viceprezident Světové banky (SB) Mats Karlsson tvrdí, že tato instituce prošla za posledních pět let řadou pozitivních změn. Odmítl tak při besedě se studenty obchodní akademie v Mladé Boleslavi názor, že potřebná reforma této instituce není možná.
Potvrdil také, že zhruba 20 z 40 nejzadluženějších zemí světa by mělo mít ještě letos uzavřeny dohody o snížení svých dluhů o 75 až 90 procent.
12.9.
V Paříži bylo zveřejněno společné prohlášení zbývajících 14 zemí EU, které oznámily, že upouštějí od bilaterálních protirakouských sankcí; český vládní mluvčí vzápětí informoval, že Praha tohoto kroku následuje.
Co se týče tzv. Benešových dekretů, jež některé rakouské strany považují za významný problém ve vzájemných vztazích, navrhla česká delegace obdobné řešení jako s Německem, a to formu společné deklarace k minulosti, založené na vzájemné diskusi a zaměřené především na budoucnost.
12.9.
Dva důstojníci britské armády sbírali v minulých dnech zkušenosti u první české profesionální chemické roty sil okamžité reakce NATO v Liberci. Velitel roty Jiří Gajdoš ČTK řekl, že ve Velké Británii chemické vojsko teprve vzniká. Brity podle Gajdoše překvapila akceschopnost celé roty, i vzájemná zastupitelnost a široké spektrum možností záchranných prací, díky kterým se vážně uvažuje o zařazení roty do integrovaného záchranného systému v civilním sektoru.
13.9.
Ministři obrany Slovenska a České republiky Pavol Kanis a Vladimír Vetchý se zabývali myšlenkou, že několik let po rozpadu společného státu i armády by se vytvořila česko-slovenská jednotka pro mírové mise. Ministři to oznámili novinářům ve vojenském prostoru Libavá, kde sledovali cvičnou bojovou operaci společného kontingentu, který zasahoval jako součást mírových sil NATO proti fiktivnímu nepříteli
.Na Libavé pod názvem Blue Line 2000 (viz.výše - pozn. aut.) vyvrcholilo největší česko-slovenské cvičení po rozpadu federace, jehož cílem byl nácvik koordinace práce štábu i jednotek obou zemí podle standardů NATO a sladění činnosti jednotlivých částí vojsk.
13.9.
Česká vláda dopoledne zrušila diplomatické sankce proti Rakousku. Učinila tak po vzoru 14 zemí Evropské unie, které diplomatické sankce vůči 15. členu EU opustily již v úterý (12.9.) vpodvečer. "V této oblasti považujeme za vhodné řídit se pravidly klubu, jehož se chceme státi členem," glosoval premiér Miloš Zeman rozhodnutí kabinetu.
13.9.
Zahraniční výbor Evropského parlamentu projednal velmi rychle návrh rezoluce týkající se přípravy České republiky na vstup do EU. Jeho zpravodaj pro ČR, poslanec Jürgen Schröder (německá Křesťanskodemokratická unie), odmítl návrhy některých ostrých dodatků a vyslovil se pro mírné znění odstavců týkajících se Temelína a Benešových dekretů.
18.9.
Zástupci hornorakouských iniciativ, bojujících proti očekávanému spuštění nové jaderné elektrárny Temelín, se společně obrátili na prezidenta Václava Havla, českou vládu a obě komory českého parlamentu s žádostí o půlroční odklad uvedení elektrárny do provozu. Dále požadovali uspořádání veřejného slyšení, na němž by své argumenty proti Temelínu vyložili. Současně oznámili, že se rozhodli pozastavit další blokády hraničních přechodů do ČR, aby umožnili klidnou atmosféru pro dohodnuté jednání smíšené česko-rakouské poslanecké a expertní skupiny.
18.9.
Úřad vlády ČR připravoval cestu premiéra Miloše Zemana do Spojených států na druhý říjnový týden, ale minulý týden v pátek (15.9.) přípravy pozastavil. ČTK to řekl tiskový atašé českého velvyslanectví ve Washingtonu Martin Weiss.
18.9.
Rakouští ekologové ani hornorakouský hejtman Josef Pühringer nejsou podle premiéra Miloše Zemana partnery české vlády. Zeman tak na tiskové konferenci po zasedání vlády reagoval na jejich snahy vstoupit do kontaktu s nejvyššími politickými místy v České republice ohledně bezpečnosti jaderné elektrárny Temelín.
"Já se domnívám, že partnerem rakouských ekologických aktivistů jsou čeští ekologičtí aktivisté," řekl Zeman. Podle stejné logiky by pro Pühringera, který vystupuje spíš jako ekologický aktivista než hornorakouský hejtman, byl partnerem českobudějovický krajský hejtman, který by měl vzejít z podzimních krajských voleb, uvedl premiér. Zeman ocenil, že i prezident Václav Havel odmítl s ekologickými aktivisty jednat pod nátlakem.
18.9.
Kvůli návrhu poslance Ivana Pilipa (Unie svobody) na snížení spotřební daně u nafty a benzínu se premiér Miloš Zeman rozhodl odložit svou cestu do Spojených států. Premiér to řekl novinářům v reakci na informace čísla týdeníku Respekt, podle kterého měli Američané výhrady proti jednomu z organizátorů cesty.
18.9.
Rozhovor s ministrem financí ČR Pavlem Mertlíkem na téma zasedání MMF a SB otiskl deník Hospodářské noviny.
20.9.
Rozvinout obchodní vztahy mezi Českou republikou a Jihoafrickou republikou (JAR) by měla dohoda o vzájemné pomoci v celní oblasti, kterou v Praze podepsali jihoafrický viceprezident Jacob Zuma a ministr financí Pavel Mertlík.
Zuma jednal mezi čtyřma očima také s premiérem Milošem Zemanem a shodli se, že obchodní výměna mezi oběma zeměmi je nedostatečná. "Shodli jsme se, že je na obou stranách potřeba prohloubit obchodní vztahy, protože to může být prospěšné pro lid obou zemí," řekl Zuma novinářům po setkání se Zemanem.
22.9.
Předseda bavorské vlády Edmund Stoiber vyzval v dopise českého premiéra Miloše Zemana, aby jaderná elektrárna Temelín nebyla uváděna do provozu. Agentura AP cituje Stoiberova slova, že i čeští sousedé musejí dbát na pořádek v evropském domě.
Bavorský ministr životního prostředí Walter Schnappauf řekl v Mnichově, že Stoiber jednoznačně požaduje, aby byl zkušební provoz v Temelíně zahájen teprve po vyjasnění bezpečnostních standardů této elektrárny.
23.9.
O Temelíně jednali ministři životního prostředí České republiky a Rakouska Miloš Kužvart a Wilhelm Molterer. Neshodli se ale na žádném konkrétním řešení situace.
25.9.
"Temelínská jaderná elektrárna nebude spuštěna, dokud nebudou odstraněny problémy s pojistným ventilem parogenerátoru." Mluvčí vlády Libor Rouček tak reagoval na dopis bavorského premiéra Edmunda Stoibera, který vyzval předsedu vlády Miloše Zemana, aby Temelín nebyl uváděn do provozu, dokud se nevyjasní některé bezpečnostní otázky.
25.9.
Cesta premiéra Miloše Zemana do USA, která se měla uskutečnit ve druhém říjnovém týdnu, byla odložena kvůli obavám americké strany ze špionáže pro Irák. Uvedl to týdeník Respekt, který už minulý týden informoval, že cesta se neuskuteční kvůli námitkám Američanů proti jednomu z organizátorů této cesty, Čechoameričanovi Milanu Jedličkovi.
26.9.
Policisté zaznamenali v noci na hraničních přechodech větší počet cizinců přicházejících do České republiky. Gabriela Škoulová z komunikačního centra ministerstva vnitra ráno ČTK řekla, že od pondělních 20:40 do 4:40 přejelo hranice přibližně 30 autobusů a další menší skupinky cizinců přijely osobními automobily. Nejvíce jich přešlo hranice v Chebu, kde pohraniční policie vpustila v nočních hodinách do republiky 1150 osob.
26.9.
Připravenost odpůrců globalizace na dlouhé a velké protesty proti výročnímu zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky, které začalo v Praze, krátce před slavnostním zahájením zpochybnil premiér Miloš Zeman. V přímém vstupu do vysílání britské rozhlasové stanice BBC uvedl, že většina demonstrantů jsou cizinci, kteří přijeli do Prahy v pondělí (25.9.), v hlavním městě jsou poprvé a určitě si nenechali ujít návštěvu některé z pražských hospod či restaurací. Vyslovil též přesvědčení, že není důvod se obávat opakování loňských událostí v americkém Seattlu, kde se během zasedání Světové obchodní organizace protesty vymkly policii z rukou a skončily rozsáhlým demolováním.
26.9.
Cizinecká a pohraniční policie nevpustila od 10. září do 17:00 do České republiky kvůli zpřísněným bezpečnostním opatřením v souvislosti s pražským zasedáním Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB) 341 cizinců. Od pondělního podvečera (25.9.) tak byl odmítnut vstup na české území prozatím třiceti cizincům.
26.9.
Praha prožila sérii násilných protestních akcí, které vyvolali odpůrci politiky Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB). Podle posledních informací bylo zraněno několik desítek lidí, mezi nimi 64 policistů. Do 18:00 předvedli policisté kvůli výtržnostem a útokům na veřejné činitele 34 osob.
28.9.
Bulharská ministryně zahraničí Naděžda Michajlovová se večer po svém příletu do Prahy sešla s premiérem Milošem Zemanem, který ji tak přivítal na její třídenní návštěvě naší republiky.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

5.9.
Debata o situaci v Bělorusku, na Blízkém východě a v Čečensku, ale také o roli OSN a evropské kultuře v následujícím tisíciletí patřila mezi hlavní témata dvoudenního zasedání politického výboru Parlamentního shromáždění Rady Evropy. Jednání probíhajících v Praze se účastnil i ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan, jenž zde také vystoupil se svým projevem.
5.9.
Rakousko zaplatí jako odškodnění pro české občany, kteří byli za války nuceně nasazení v podnicích na dnešním rakouském území, až 501 miliónů šilinků (asi 1,3 miliardy Kč). Vyplývá to z dohody, kterou ve Vídni parafoval vedoucí českých vyjednávačů, ředitel odboru střední Evropy ministerstva zahraničí ČR J. Šitler.
5.9.
Mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil ČTK řekl, že podobné akce, jako je rakouská blokáda, nejsou "zcela ve shodě s dobrými sousedskými vztahy". Novou blokádu označil za projev přílišné dramatizace a politizace problému, který by podle něj měl být řešen věcně a bez emocí.
Rakouští odpůrci spuštění jaderné elektrárny zablokovali totiž v sobotu (2.9.) s traktory na pět hodin tři hraniční přechody.
6.9.
Aleš Pospíšil, mluvčí Ministerstva zahraničních věcí ČR, ČTK řekl, že různá "jednání (s Rakouskem) probíhají". Pro jednání na vládní úrovni však podle něj "v tuto chvíli nejsou ideální předpoklady".
Také představitelé rakouské sociální demokracie (SPÖ) požadovali česko-rakouská jednání o Temelínu na nejvyšší úrovni.
6.9.
Hlavní vyjednavač pro vstup České republiky do Evropské unie Pavel Telička nepředpokládá, že by úterní (5.9.) usnesení rakouského parlamentu k jaderné elektrárně Temelín mělo vážněji ohrozit přijetí ČR do unie.
6.9.
Rakousko dalo najevo, že chce s Prahou o Temelínu jednat. Mluvčí rakouské ministryně zahraničí Johannes Peterlik řekl ČTK ve Vídni, že Rakousko úterní jednomyslně přijatou rezolucí (5.9.) proti Temelínu ukázalo, že odpor proti jaderné energetice a zejména české elektrárně je postojem všech politických sil v zemi. "Rakousko očekává, že Praha bude ochotna o tomto problému jednat," řekl Peterlik.
7.9.
Pokud by se problematikou bezpečnosti jihočeské jaderné elektrárny Temelín zabývala Evropská unie, mohlo by to podle ministra zahraničí Jana Kavana do dialogu vnést zkušenosti dalších zemí a také otupit hroty česko-rakouského sporu. Závěr takové diskuse by jednoznačně vyzněl tak, že temelínská elektrárna nepatří k těm, které jakkoli ohrožují bezpečnost obyvatel, řekl novinářům Kavan při návštěvě Ostravy.
7.9.
Česká republika má podle ministra zahraničí Jana Kavana zájem být plným členem Paktu stability. Umožní jí to více se zapojit do obnovy Balkánu a české firmy budou moci získat na projekty prostředky z podpůrných fondů, řekl novinářům v Ostravě ministr Kavan, který se zde zúčastnil mezinárodní konference zaměřené právě na obnovu zemí jihovýchodní Evropy. Plné členství ČR v Paktu stability podpořil i jeho zvláštní koordinátor Bodo Hombach.
7.9.
Rakouská ministryně zahraničí Benita Ferrerová-Waldnerová v dopise svému českému protějšku Janu Kavanovi ze 6. září znovu tlumočila "hluboké obavy" rakouského obyvatelstva a spolkové vlády z nedostatečné bezpečnosti jaderné elektrárny Temelín a ze spěchu, s jakým se připravuje zahájení jejího zkušebního provozu.
Agentura APA napsala, že ministryně zároveň informovala Kavana o jednomyslném schválení rezoluce rakouského parlamentu z 5. září, v níž se uvádí, že při vstupních jednáních EU s ČR nelze uzavřít kapitolu o energetice do té doby, dokud nebudou vyjasněny všechny bezpečnostní otázky Temelína.
7.9.
Smlouvu o výstavbě školy a finančním příspěvku v Praze podepsali za ministerstvo zahraničí Karel Žebrakovský a předseda české pobočky humanitární organizace ADRA Rudolf Reitz. ADRA (Adventist Development and Relief Agency) zahájí stavbu nové školy v obci Ballofc v Kosovu. ČTK to řekla mluvčí organizace Šárka Radlická s tím, že na tuto investici v celkové hodnotě 6,5 miliónu korun přispěje české ministerstvo zahraničí částkou 4,7 miliónu korun.
7.9.
Velkou většinou poslanců schválil k večeru Evropský parlament (EP) na plenárním zasedání ve Štrasburku rezoluci k jaderné elektrárně Temelín. Nezávazná rezoluce vyzývá českou vládu, aby před připojením Temelína na síť provedla a umožnila prozkoumání dopadu elektrárny na životní prostředí.
Rezoluce také žádá Prahu, aby zajistila podrobné informace pro domácí i mezinárodní veřejnost od provozovatele Temelína (ČEZ) a Státního úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB), na jejichž základě budou moci odborníci zkoumat bezpečnost elektrárny.
České ministerstvo zahraničí v první reakci na výzvu EP prohlásilo, že ČR text této rezoluce k Temelínu akceptuje, i když v ní vidí chybné či neúplné informace. Mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil řekl ČTK, že rezoluce "nemá pro ČR žádné právní dopady".
7.9.
Ministerstvo zahraničních věcí České republiky vydalo prohlášení k rezoluci EP k jaderné elektrárně Temelín.
8.9.
"Bašta odjede do Moskvy 19. září," řekli ČTK na ministerstvu zahraničí, kde se nyní bývalý ministr bez portfeje před odjezdem zaškoluje. Česká republika neměla v Moskvě velvyslance od počátku února, kdy po roztržce s vedením ministerstva odešel z funkce Luboš Dobrovský.
Jednostrannou nepřítomnost českého velvyslance v Moskvě kritizoval například bývalý ruský velvyslanec v Praze Nikolaj Rjabov. Ten svoji diplomatickou misi v Praze ukončil v červenci a od té doby je Rusko v ČR zastoupeno pouze na nižší úrovni.
8.9.
Rozhovor pro deník Právo poskytl těsně před svým odletem na zasedání Valného shromáždění OSN do USA místopředseda vlády ČR a ministr zahraničních věcí Jan Kavan.
11.9.
Většina zemí se vyslovuje pro záchranu Programu OSN pro rozvoj (UNDP), který se ocitl ve finančních nesnázích. Řekl to ČTK český ministr zahraničí Jan Kavan, který předsedal v newyorském sídle OSN ministerské schůzce UNDP.
UNDP poskytuje pomoc rozvojovým státům a zemím s přechodovou ekonomikou. Pomoc dostávala dosud i Česká republika, ale na schůzi Kavan oznámil, že ČR pomoc dobere a stane se dárcovským státem.
12.9.
Ministerstvo zahraničí vyjádřilo rakouskému velvyslanci Klasu Daublebskému "znepokojení nad tím, jak probíhaly" v uplynulých dvou týdnech protestní blokády, které na některých hraničních přechodech uspořádali rakouští odpůrci jaderné elektrárny Temelín. ČTK to odpoledne sdělil tiskový odbor ministerstva zahraničí.
Ministerstvo je "překvapeno podporou, které se protestním blokádám dostalo od rakouských zemských orgánů, a lhostejností, s níž tyto akce sledovala spolková vláda ve Vídni," uvedl tiskový odbor. V souvislosti s těmito událostmi bylo vydáno též prohlášení Ministerstva zahraničních věcí ČR.
12.9.
Státy Evropské unie zrušily bilaterální sankce ve vztahu k Rakousku, ale zdůraznily nezbytnost "mimořádné ostražitosti" vůči krajně pravicové straně Svobodných Jörga Haidera. Vyplývá to ze společného prohlášení těchto zemí, které zveřejnil úřad francouzského prezidenta. Opatření přijatá čtrnácti státy byla užitečná a mohou nyní být zrušena, uvádí prohlášení vydané poté, co v pátek trojice "moudrých" doporučila odstranění sankcí.
"Česká republika se k tomuto postoji Evropské unie připojuje a nadále budeme pečlivě sledovat a monitorovat aktivity pravicově populistické strany Svobodných," prohlásil mluvčí vlády České republiky L.Rouček.
12.9.
Výzvou k potírání chudoby ve světě a k boji za mír zahájil generální tajemník OSN Kofi Annan v newyorském sídle světové organizace její 55. Valné shromáždění. Účastní se ho ministři zahraničí členských států včetně šéfa české diplomacie Jana Kavana.
13.9.
Optimisticky se o budoucích možnostech rozvoje česko-rakouských vztahů vyjádřil náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač vstupu ČR do EU Pavel Telička. Před členy výborů zahraničního a pro evropskou integraci připustil, že vztahy by mohly být nadstandardní.
V souvislosti s rakouskými výhradami vůči dostavbě jihočeské jaderné elektrárny Temelín poznamenal, že česká strana nevidí důvod pro to, aby tato otázka měla zásadní negativní dopad na integraci ČR do EU. Dodal, že pro EU je její rozšíření prioritou.
13.9.
Český ministr zahraničí Jan Kavan v New Yorku při setkání se svojí rakouskou kolegyní Benitou Ferrerovou-Waldnerovou vybídl rakouskou vládu, aby zasáhla proti blokádám hraničních přechodů s Českou republikou.
Kavan se setkal s Ferrerovou-Waldnerovou na její žádost v rámci bilaterálních setkání na okraji Valného shromáždění OSN, kterého se oba účastní.
13.9.
Českým občanům hrozí ve Velké Británii problémy spojené s protestními akcemi proti zdražování benzínu, který tam momentálně není běžně dostupný. České ministerstvo zahraničí proto občanům doporučilo, aby "aby zvážili, zda budou do Velké Británie cestovat osobními vozidly a autobusy".
Poklidné protestní akce mají značnou podporu veřejnosti, a proto "nelze předpokládat, že by se situace během krátké doby vrátila do normálu", upozornilo ministerstvo v tiskové zprávě zaslané ČTK.
Podle ministerstva je v důsledku nedostatku pohonných hmot na britských benzinových stanicích více než 90 procent z nich mimo provoz a před zbytkem se tvoří dlouhé fronty.
13.9.
Spuštění jaderné elektrárny Temelín je výsostně záležitostí české strany a Slovensko nemá možnost ani zájem nějakým způsobem ho ovlivňovat. ČTK to řekl státní tajemník slovenského ministerstva zahraničí Jaroslav Chlebo, který se setkal s náměstkem českého ministra zahraničí Hynkem Kmoníčkem.
Jak ČTK sdělil Kmoníček, se slovenským protějškem se především zamýšleli nad tím, jak dosáhnout "maximální možnou propustnost" na česko-slovenských hraničních přechodech pro Čechy a Slováky, ale i pro občany třetích zemí. "Přemýšleli jsme také, jak snížit nelegální provoz na těchto hranicích," dodal náměstek českého ministra zahraničí.
13.9.
Čeští občané cestující do Bosny a Hercegoviny budou po 30. září opět potřebovat víza. Ministerstvo zahraničí upozornilo, že právě v tento den skončí lhůta, v níž bosenská strana pro letní sezónu jednostranně zrušila víza pro Čechy, Slováky a Poláky.
Lidé, kteří pocestují do toho balkánského státu před 30. zářím ještě bez víz, budou k návratu po tomto datu potřebovat takzvaná výstupní víza. Získají je v pobočkách bosenského ministerstva zahraničí, které vyřizují záležitosti cizinců.
13.9.
Deník Právo otiskl článek ministra zahraničních věcí ČR Jana Kavana, týkající se otázek vlivu EU na rakouskou politickou scénu.
13.9.
Český ministr zahraničí Jan Kavan a jeho libyjský protějšek Abdar Rahmán Muhammad Šalgham se v New Yorku dohodli, že do konce roku se sejde smíšená komise, která komplexně projedná česko-libyjské vztahy. ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
14.9.
Na brzké vyplácení odškodnění se mohou těšit osoby nasazené na nucených pracích v Rakousku. Vyplynulo to z jednání, které vedl na okraji Valného shromáždění OSN český ministr zahraničí Jan Kavan a jeho americká kolegyně Madeleine Albrightová.
15.9.
Český ministr zahraničí Jan Kavan připomněl svému čínskému protějšku Tchang Ťia-süanovi při krátkém setkání v New Yorku závazek ustavení expertní komise, která bude zkoumat posílení česko-čínsko hospodářské spolupráce. ČTK to řekl mluvčí českého ministerstva Aleš Pospíšil. Ministři se sešli ve čtvrtek (14.9.) na okraji Valného shromáždění OSN, kterého se oba účastnili.
16.9.
Rozšíření Rady bezpečnosti o pět nových stálých členů a několik nestálých členů navrhl v projevu k Valnému shromáždění OSN český ministr zahraničí Jan Kavan. Konkrétní země však ve svém návrhu nejmenoval.
Kavan uvedl, že OSN a Rada bezpečnosti musejí odrážet nynější stav světa, protože jedině tak lze překonat bezmocnost světové organizace zakrývanou občas vznešenými slovy a frázemi. Pokud se reforma nezdaří ani po miléniovém summitu, který shromáždil nedávno v New Yorku světovou politickou elitu, OSN riskuje ztrátu důvěryhodnosti, dodal.
16.9.
Valné shromáždění plní očekávání a konkretizuje obecné cíle, které vyhlásil miléniový summit. Řekl to ČTK v New Yorku k dosavadnímu průběhu zasedání VS OSN český ministr zahraničí Jan Kavan.
Šéf české diplomacie ČTK v této souvislosti řekl, že k novým stálým členům RB by měly patřit Německo a Japonsko a také tři země zastupující Latinskou Ameriku, Asii a Afriku. Mezi novými nestálými členy by měl být podle Kavana vždy například reprezentant střední a východní Evropy.
19.9.
Český ministr zahraničí Jan Kavan zasedl v Bruselu s představiteli 15 členských států EU k pravidelné výroční schůzi Rady přidružení EU-ČR. Jejím hlavním úkolem je vyhodnotit za posledních 12 měsíců plnění Evropské dohody, která reguluje vztahy mezi ČR a unií.
19.9.
Česká republika bude pokračovat v poskytování informací o Temelínu orgánům Evropské unie i svým sousedům - takový byl závěr zasedání Rady přidružení EU-ČR ohledně kontroverzní české jaderné elektrárny. Ve společném komuniké se připomněl význam vysokých standardů jaderné bezpečnosti ve střední Evropě, aniž by byl Temelín jmenován.
Rada přidružení na ministerské úrovni konstatovala, že Česká republika si vede dobře v přípravě na vstup do EU. Signalizovala, že listopadový posudek Evropské komise na ČR bude příznivý.
19.9.
Nový český velvyslanec v Rusku Jaroslav Bašta se ujal řízení zastupitelského úřadu České republiky v Ruské federaci. Nastoupil po více než sedmi měsících od odchodu bývalého velvyslance Luboše Dobrovského, jenž tuto funkci opustil po roztržce s vedením ministerstva zahraničí. Oficiálně se ujme funkce po předání pověřovacích listin.
22.9.
Rakouští odpůrci jaderné elektrárny Temelín už po čtvrté zablokovali provoz na většině hraničních silničních přechodů do České republiky. Situace však byla vpodstatě klidná, blokáda nezpůsobila vážnější problémy a k hranicím přijíždělo jen minimum vozidel. Řidiči byli očividně o chystaných protestech včas informováni.
Proti nečinnosti rakouských orgánů při blokádě hranic protestovalo české ministerstvo zahraničí. První náměstek ministra Pavel Telička už ve čtvrtek (21.9.) vyzval rakouského velvyslance Klase Daudlebského, aby rakouská strana zajistila průchodnost hranic.
Do napjaté situace kolem Temelína přišlo rozhodnutí Státního úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB), že se v elektrárně budou muset opakovat některé zkoušky.
23.9.
Český list Právo uveřejnil rozhovor se členem komise pro globální řízení Jiřím Dientsbierem na téma existence organizací MMF a SB.
24.9.
Demonstrace, která se odpoledne sešla před budovou velvyslanectví České republiky v Římě na protest proti zadržování vlaku se zahraničními aktivisty na rakousko- české hranici, se ve večerních hodinách v naprostém klidu rozešla. Protest nedoprovázelo žádné násilí, sdělilo ČTK konzulární oddělení ČR v Římě.
25.9.
Ministr zahraničí Jan Kavan ujistil představitele amerického velvyslanectví, že americkému občanovi Lee Sustarovi z Chicaga, který kolem 13:00 odletěl do USA, nebyl odepřen vstup na území ČR proto, že je novinář. Uvádí se to v tiskovém prohlášení americké ambasády, které obdržela ČTK. Pracovníci velvyslanectví podle něj Sustarův případ velmi pečlivě sledovali; v prohlášení nicméně stojí, že podle mezinárodního práva může ČR sama určovat, kdo vstoupí na její území.
29.9.
Na nesrovnalosti ve výsledcích prezidentských voleb v Jugoslávii, které zveřejnila režimem kontrolovaná federální volební komise, upozornil zvláštní zpravodaj pro lidská práva na území bývalé Jugoslávie Jiří Dienstbier. Ten se sešel v Podgorici s prezidentem Černé Hory Milem Djukanovičem.
Řekl, že Djukanović má v úmyslu "obnovit jednání o redefinici vztahů mezi Srbskem a Černou Horou, protože poslední úpravy ústavy redukovaly tuto menší jugoslávskou republiku na úroveň srbské provincie".
29.9.
O zájmu českých firem podílet se na procesu bulharské privatizace, například v energetice nebo ve zbrojařském průmyslu, hovořili ministři zahraničí ČR a Bulharska Jan Kavan a Naděžda Michajlovová, která po třech letech znovu přijela na návštěvu České republiky.
Jednali i o některých mnohostranných otázkách, především o situaci na Balkáně. "Shodli jsme se, že je nutné, aby bylo potvrzeno vítězství (Vojislava) Koštunici v prezidentských volbách (v Jugoslávii)," řekl Kavan. Zároveň potvrdil, že ČR podporuje bulharskou kandidaturu na místo budoucího nestálého člena Rady bezpečnosti OSN. Ocenil také bulharskou podporu českému úsilí získat předsednictví Valného shromáždění OSN na rok 2002.
29.9.
Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo prohlášení k výsledku dánského referenda o přístupu ke společné měně EURO.
30.9.
Jugoslávský prezident Slobodan Milošević odmítl nabídku Ruska zprostředkovat řešení politické krize, která v Jugoslávii vznikla po prezidentských volbách. Podle jugoslávské nezávislé agentury Beta to v Podgorici oznámil zvláštní zmocněnec OSN pro bývalou Jugoslávii Jiří Dienstbier.
"Pokud to Bělehrad uzná za možné, jsme připraveni aktivně vystupovat v procesu s cílem najít řešení a koordinovat postoje (jednotlivých stran)," řekl ruský prezident. Agentura AFP tvrdí, že dva představitelé ruského ministerstva zahraničí už do Bělehradu dorazili.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.9.
Omluva a prosba o odpuštění zazněly vůbec poprvé na území nacisty vypálené osady Ležáky na Chrudimsku. Za německý národ se pozůstalým po 58 letech, které letos uplynuly od vyhlazení Ležáků, omluvil předseda sudetoněmeckého křesťanského spolku Ackermannova obec Franz Olbert. "Vím, že rány způsobené v Ležákách se nedají snadno vyléčit, vraždy a usmrcení není možno vrátit. Co je možné, jsou znamení dobré vůle k novému začátku, která tu chceme potvrdit," řekl Olbert.
Jeho slova vyslechlo jedenáct dcer a synů, jejichž rodiče byli z Ležáků odvlečeni a umučeni.
5.9.
Za největší počin v rámci Dnů evropského dědictví nejen v ČR, ale i v Evropě, označil senátor Václav Jehlička otevření Regionálního židovského muzea v rekonstruované synagoze v Polné na Jihlavsku. Na její opravě se podílely město, stát a Federace židovských obcí nákladem téměř tří milionů korun.
Synagoga sloužila svým účelům do září 1941. V osmdesátých letech se plánovala její demolice. Až v roce 1990 Polenští iniciovali její rekonstrukci. Díky tomu tak mohla izraelská velvyslankyně Erella Hadarová konstatovat, že Polná má živoucí vzpomínku na zdejší židovskou komunitu a místo setkávání různých národů a etnik.
21.9.
Představitelé vídeňské samosprávy nabídli pražským radním konkrétní spolupráci při přípravě města na vstup do Evropské unie (EU). "Vídeň si přípravy na evropskou integraci prožila před více než pěti lety. Kolegové z Vídně nám nyní nabízejí, abychom si ušetřili slepé uličky a zklamání," řekl ČTK pražský primátor Jan Kasl po jednání se členy Evropské komise obecní rady města Vídně.
22.9.
Projekty financované Světovou bankou (SB), které nevládní organizace považují za problematické, byly tématem schůzky představitelů několika světových nevládních organizací s šéfem banky Jamesem Wolfensohnem. Setkání se uskutečnilo v rámci doprovodných akcí, které předcházely výročnímu pražskému zasedání Mezinárodního měnového fondu a SB.
Petr Hlobil ze sdružení CEE Bankwatch Network na tiskové konferenci přivítal Wolfensohnův příslib vytvořit komisi, která by se zabývala financováním pevných paliv. "Je opravdu nejvyšší čas, aby se banka zabývala tím, jakým způsobem snížit investice do fosilních paliv, které způsobují problémy, jako je klimatická změna," řekl ČTK Hlobil.
25.9.
Čtyři občany z Nového Zélandu opakovaně nevpustila cizinecká policie v pátek na území České republiky na česko-slovenských hraničních přechodech, protože podle policie nesplňovali některé podmínky pro vstup. V sobotu (23.9.) nepovolila policie vstup také na česko-polském přechodu Petrovice u Karviné Polákovi, který neměl cestovní doklad.
"V rámci bezpečnostních opatření v souvislosti se zasedáním Mezinárodního měnového fondu jejich vstup do ČR mohl ohrozit pořádek," dodal Jiří Volný, vedoucí referátu cizinecké policie na přechodu Bílá-Bumbálka na Frýdeckomístecku.
25.9.
Suterén Městské knihovny na Mariánském náměstí patřil na okamžik kritikům politiky Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB). Mluvčí nejrůznějších mezinárodních organizací ve zdejším kinosále dopoledne debatovali o důsledcích programů strukturálních úprav Světové banky a problémech vysoce zadlužených zemí. "Diskutující se snažili hledat doporučení pro MMF a SB," řekl ČTK jeden z organizátorů konference Petr Hlobil ze CEE Bankwatch Network.
Mnohem větší význam má však podle Hlobila konference pro informování české veřejnosti. "Uspořádali jsem ji, aby se nejširší veřejnost mohla zeptat přímo, jak pomoci chudým zemím," řekl.
26.9.
Více než deset tun převážně zimního oblečení pro potřebné na Podkarpatské Rusi shromáždili pracovníci Diakonie v Úpici na Trutnovsku. "Jedná se především o zimní bundy, kabáty, svetry, kalhoty, ale i deky a obuv," řekla ČTK Jana Reslerová z úpické Diakonie.
Do konce roku chtějí pracovníci Diakonie vypravit na Ukrajinu ještě další tři vagóny se zimním oblečením, uvedla Reslerová. Úpičtí spolupracují na distribuci nákladu se dvěma občanskými iniciativami na Ukrajině - Rodina a Svaz veteránů afghánské války.
26.9.
Vedení Česko-slovenské unie Církve adventistů sedmého dne odsoudilo násilí během demonstrací v Praze, konaných na protest proti zasedání měnového fondu a Světové banky.
Církev adventistů usiluje o zmírnění utrpení lidí v nejchudších zemích světa podle mluvčího zejména prostřednictvím své humanitární organizace ADRA. Vyzvala proto všechny ty, kteří chtějí skutečně přispět k řešení palčivých problémů současnosti, aby upustili od násilností a namísto plánování nepokojů a násilných demonstrací hledali cestu k pokojné diskusi a zejména ke konkrétním formám pomoci těm nejpotřebnějším.
26.9.
Primátor hlavního města Jan Kasl a starostové pražských městských částí, kde propukly ostré střety mezi demonstranty a policií, vyjádřili zklamání a lítost nad násilným průběhem pouličních protestů kritiků politiky Mezinárodního měnového fondu a Světové banky. Všichni také podpořili razantní zásah policie proti odpůrcům globalizace.
27.9.
Násilné akce odpůrců Mezinárodního měnového fondu (MMF), kteří v úterý (26.9.) otevřeně bojovali s policisty a večer ničili majetek, ukazují podle starosty Prahy 1 Jana Bürgermeistra (ODS) na jejich skutečné cíle. Těmi jsou "obyčejné násilí a vandalismus", řekl Bürgermeister ČTK.
27.9.
Kardinál Miloslav Vlk vyzval odpůrce politiky Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB), kteří protestovali v pražských ulicích, aby upustili od dalších násilných akcí. Reagoval tak na úterní události (26.9.), kdy zpočátku poklidné protesty přerostly v otevřený střet radikálních odpůrců globalizace s policisty a ničení majetku. "Takovéto formy vyjadřování názorů jsou v příkrém rozporu s křesťanskými principy i zásadami lidské slušnosti a nelze je jakýmkoli způsobem ospravedlnit," uvedl katolický primas v prohlášení, které ČTK poskytla Česká biskupská konference. Vlk se se svou výzvou připojil například k prezidentovi Václavu Havlovi, který novinářům mimo jiné řekl, že vždycky odsuzoval násilí i každého, kdo třeba neúmyslně a bezděky vznik takového násilí svými činy podporuje.

