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4.6.

Prezident ČR Václav Havel zaslal novému nepálskému králi Gjánéndrovi dva telegramy - kondolenční a blahopřejný.Nepálský premiér Giridža Prasád Koirála vyzval obyvatele království ke klidu po nepokojích, které vypukly po dosud nevyjasněném vyvraždění královské rodiny. Ve večerních hodinách místního času se uskutečnil pohřeb pravděpodobného královraha prince Dípéndry. 

Nový nepálský král Gjánéndra v prvním prohlášení k národu slíbil, že vyšetřování masakru, při němž zahynula většina královské rodiny, bude ukončeno během tří dnů.

8.6.

Prezident Václav Havel upozornil, že podle všech koncepčních materiálů armády by Česká republika měla mít nadzvukové letectvo. Havel tak před odletem na středoevropský summit v Itálii reagoval na čtvrteční (7.6.) doporučení amerického ministra obrany Donalda Rumsfelda, že ČR by se měla zříci nákupu nadzvukových letounů, pokud to finančně ohrozí reformu ozbrojených sil.

8.6.

Prezident Václav Havel si dosavadního britského premiéra Tonyho Blaira váží jako dynamického a sympatického politika. Před odletem na setkání středoevropských prezidentů v Itálii Havel dodal, že Blair, jehož labouristé dosáhli ve čtvrtečních parlamentních volbách (7.6.) drtivého vítězství, je pro něj příkladem politika 21. století.

V blahopřejném telegramu k volebnímu vítězství Havel ocenil otevřenost a vstřícnost britské politiky posledních čtyř let k evropské otázce a zdůraznil Blairovu podporu rozšíření Evropské unii. "Hlas, zaznívající z britských ostrovů, je pro Evropu v mnohém inspirující a povzbuzující," stojí v dopise, který ČTK poskytl Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

"Myslím, že britský a český pohled na budoucí uspořádání a fungování Evropské unie i na budoucnost širší Evropy jako historicky se utvářejícího celku jsou si v mnohém blízké," uvedl Havel v telegramu.

8.6.

K otázce nákupu nadzvukových letounů pro ČR a k názoru amerického ministra obrany Donalda Rumsfelda na tuto problematiku se těsně před svým odletem do Itálie vyjádřil prezident Václav Havel. Upozornil, že podle všech koncepčních materiálů armády by ČR měla mít nadzvukové letectvo. "Myslím si, že si z veřejnosti nemáme dělat legraci," poznamenal v souvislosti s tím, že politici několik let hovořili o nutnosti výměny zastaralých migů za nové stíhačky.

8.6.

Prezidenti čtrnácti středoevropských zemí zahájili v severoitalské Verbanii svůj dvoudenní summit. Hostitelem v pořadí již osmé schůzky hlav států střední Evropy, které se účastnil rovněž Václav Havel, je italský prezident Carlo Azeglio Ciampi.

8.6.

Prezident Václav Havel nevnímá výsledek irského referenda o ratifikaci Niceské smlouvy o reformě Evropské unie jako hlas, který by se vyslovoval proti rozšíření EU. Reagoval tak výsledek hlasování irské veřejnosti, v němž zvítězili odpůrci smlouvy, která měla vytvořit prostor pro rozšíření unie.

Pro členské státy nemusí být irské referendum zneklidňující, řekl Havel novinářům v italské Verbanii, kde se účastní summitu prezidentů středoevropských zemí.

"Já se domnívám, že to referendum, respektive jeho výsledek, vypovídá především o tom, že se Irové nechtějí žádným způsobem vzdát či omezit svou tradiční neutralitu," pravil Havel. Je přesvědčen o tom, že s podobným problémem se bude muset vyrovnat řada dalších evropských zemí. "Rozhodně ale nechápu to referendum jako hlas proti rozšiřování EU," zdůraznil.

9.6.

Současná situace v jihovýchodní Evropě a rozvoj bilaterálních vztahů bylo hlavním tématem pátečního (8.6.) rozhovoru prezidenta Václava Havla s jeho jugoslávským protějškem Vojislavem Koštunicou. Politikové se sešli v rámci prezidentského summitu, na nějž se hlavy států zemí střední Evropy sjeli do severoitalské Verbanie.

9.6.

 Vládě v Makedonii, jejíž jednotky bojují na severu země s albánskými povstalci, je třeba dát plnou podporu. Novinářům to v pátek (8.6.) řekl český prezident Václav Havel, který je v severoitalské Verbanii na summitu čtrnácti hlav států středoevropských zemí.

9.6.

Nejvyšší představitelé středoevropských států na summitu v Itálii vyjádřili plnou podporu makedonskému prezidentovi Borisi Trajkovskému v jeho boji s rebely, ale vyzvali ho, aby uznal práva menšin v zemi. Sdělila to agentura AFP.

"Hlavy států očekávají, že práva menšin budou plně a spravedlivě uznána, především prostřednictvím mezietnického dialogu vedeného makedonskou vládou," uvedli v prohlášení aktéři setkání, kterého se v pátek zúčastnil také český prezident Václav Havel.

Deklaraci v severoitalské Verbanii podepsali všichni členové Středoevropské iniciativy, tedy ČR, Slovensko, Rakousko, Ukrajina, Polsko, Bulharsko, Slovinsko, Německo, Chorvatsko, Maďarsko, Rumunsko, Moldavsko, Itálie a Jugoslávie.

"Situací v Makedonii jsem pochopitelně zneklidněn," zdůraznil v pátek Havel. Makedonská vláda podle něj potřebuje získat důvěru. Český prezident je přesvědčen také o tom, že ke zklidnění situace mohou přispět změny makedonské ústavy, které by zlepšily postavení albánské menšiny.

12.6.

Svět musí respektovat vůli pobaltských zemí samostatně rozhodovat o svém osudu. Při setkání s lotyšským premiérem Andrisem Bérziňšem to na Pražském hradě řekl novinářům prezident Václav Havel. Lotyšsko, Estonsko a Litva usilují o členství v Severoatlantické alianci a v Evropské unii. Jejich úsilí o začlenění do evropských struktur Havel již dříve podpořil navzdory tomu, že rozšíření NATO o pobaltské státy se nelíbí Rusku.

"Já se domnívám, že vstupujeme, nebo jsme už vstoupili do éry, kdy svět hledá úplně nové multipolární, multikulturní uspořádání, novou architekturu odpovídající 21. století. No, a součástí tohoto hledání nového pořádku je i rozloučit se s velmocenským dělením světa," uvedl Havel, který mimořádně porušil protokol a během setkání s lotyšským premiérem poskytl neplánovaný rozhovor tisku.

12.6.

Deník Právo uveřejnil pod názvem Co si opravdu myslím o stíhačkách? článek prezidenta republiky Václava Havla.*)

12.6.

Vztahy mezi Českou republikou a Jugoslávií ožívají. Po období stagnace, která byla způsobena režimem někdejšího jugoslávského prezidenta Slobodana Miloševiče, se nyní obnovují vzájemné návštěvy a zlepšují se i vztahy hospodářské. Na  schůzce na Pražském hradě se na tom shodli český prezident Václav Havel a jugoslávský premiér Zoran Žižić. Novináře o schůzce informoval Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

Český prezident podle něj pouze zopakoval, že podporuje politická jednání, která by měla vést k vyřešení státoprávních otázek v Jugoslávii. Zdůraznil prý, že je třeba rychle nalézt řešení vztahů mezi Srbskem, Černou Horou a Kosovem. Čím déle se podle Havla bude řešení odkládat, tím větší prostor se bude otvírat extremismu.

13.6.

Prezident Václav Havel je přesvědčen o nutnosti vytvoření evropského obranného a bezpečnostního paktu. Novinářům to řekl v Praze před svým odletem na jednání rady Severoatlantické aliance. Na summit se hlavy států členských zemí NATO sjedou do belgického Bruselu. "Je zřejmé, že kdejaký problém v Evropě za nás nebude řešit Amerika," zdůraznil Havel.

13.6.

Za "relativně vstřícné" označil Václav Havel své stanovisko k americké koncepci raketové obrany, o níž se debatovalo na krátkém summitu NATO v Bruselu. Upozornil, že jeho postoj se shoduje s názorem ministerstva zahraničí, takže ho lze považovat za názor ČR.*)

15.6.

O spolupráci zemí a podpoře při vstupu Litvy do Severoatlantické aliance spolu na zámku v Lánech hovořili prezident Václav Havel a předseda litevského Sejmu Arturas Paulauskas. Prezident Havel zdůraznil, že Česká republika vnímá Litvu jako odpovědného středoevropského partnera a podpořil přípravu Litvy na členství v NATO, řekl ČTK mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl.

"Pan prezident informoval předsedu litevského Sejmu také o nedávném bruselském summitu hlav států a vlád členských zemí NATO a slíbil mu, že Česká republika bude i nadále podporovat pozvání pobaltských republik do Severoatlantické aliance již na příštím summitu NATO," dodal. Na něj se zástupci členských států sjedou příští rok na podzim do Prahy. Kromě Litvy usilují o členství v NATO také další pobaltské země, Lotyšsko a Estonsko.

15.6.

Český prezident Václav Havel přijal předsedu portugalského parlamentu Antónia Santose na zámku v Lánech (okres Rakovník). Podle mluvčího Martina Krafla spolu politici hovořili zejména o vztazích mezi oběma zeměmi. "Pan Santos zdůraznil, že Portugalsko považuje Českou republiku za plnohodnotného partnera a spojence," dodal. Portugalsko prý rovněž podporuje vstup ČR do Evropské unie.

"Řekl doslova, že kdyby Češi znali zkušenosti Portugalska po vstupu do EU z těch výhod, které následovaly po začlení do unie, neváhali by v otázce vstupu do EU říci jednoznačné ano," podotkl Krafl.

24.6.

Prezident České republiky Václav Havel zaslal v souvislosti s ničivým zemětřesením do Peru soustrastný telegram. Jménem svým i jménem občanů České republiky vyjádřil nejhlubší soustrast všem rodinám obětí, které při katastrofě zahynuly. Podle čerstvé bilance peruánských úřadů si vyžádalo sobotní (23.6.) zemětřesení v jižním Peru 50 mrtvých, 814 raněných a deset nezvěstných. ČTK to sdělil mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl.

27.6.

Spolupráce zemí v rámci visegrádské skupiny, která sdružuje Českou republiku, Maďarsko, Slovensko a Polsko, by neměla skončit se začleněním těchto států do Evropské unie. Shodli se na tom prezident Václav Havel a maďarský premiér Viktor Orbán, který přijel na návštěvu Prahy. ČTK o jednání hlavy státu s předsedou vlády Maďarska informoval Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

"Hovořili o tom, že bilaterální vztahy hodnotí velmi dobře a že z hlediska společných zájmů nevidí žádné problémy. Za hlavní úkol premiér Orbán označil spolupráci zemí visegrádské čtyřky," dodal mluvčí. Tyto státy by podle něj měly kooperovat i po začlenění do Evropské unie. "Unie je totiž mnohovrstevnaté soustátí, v němž se vlivem vnitřních sil budou vytvářet určitá seskupení, budou k sobě mít blíže státy Beneluxu nebo severské země," uvedl Špaček.

27.6.

Výsledek nedávného referenda, v němž Irové odmítli ratifikovat smlouvu z Nice o reformě Evropské unie (EU), nelze vykládat jako odmítnutí existence unie. Během schůzky na Pražském hradě se na tom shodli český prezident Václav Havel a irský ministr zahraničí Brian Cowen. Smlouva z Nice měla vytvořit prostor pro další rozšíření EU.

"Schůzka s ministrem zahraničí Irska trvala asi 20 minut a prakticky celou dobu se hovořilo o výsledku referenda," řekl ČTK Havlův mluvčí Ladislav Špaček. Český prezident podle něj řekl, že nevidí nic špatného na tom, když Irové v referendu odmítli ratifikovat smlouvu z Nice. "Neví ale, čemu řekli Irové ne. Dokument z Nice je velmi složitá procedurální dohoda, kterou asi ne všichni irští občané znali do všech podrobností," uvedl Špaček.

27.6.

Rozšíření Severoatlantické aliance a Evropské unie bylo hlavním tématem rozhovoru prezidenta Václava Havla s místopředsedkyní lucemburské vlády a ministryní zahraničí Lydií Polferovou. 

"Paní místopředsedkyně potvrdila termíny, o nichž se už delší dobu hovoří, tedy ukončení rozhovorů s kandidáty v roce 2002 a v roce 2004 účast ve volbách do Evropského parlamentu," řekl prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Také Havel podle něj tyto termíny považuje za reálné.

"Hovořilo se také o rozšiřování Severoatlantické aliance," uvedl. Polferová podle něj označila nadcházející summit, na který se zástupci členských zemí NATO sjedou příští rok do Prahy, za historický. "Pan prezident uvedl, že rozšiřování NATO je podle něj nevyhnutelné. Testem bude přijetí pobaltských zemí," řekl L. Špaček.

28.6.

Referendum o přičlenění České republiky do Evropské unie by se mělo podle prezidenta Václava Havla uskutečnit v roce 2003. "To referendum býti musí, a proto musí být i příslušný zákon," řekl Havel krátce před odletem na dvoudenní oficiální návštěvu Švýcarska. 

"Podle mého mínění by se to referendum mělo konat v dohledné době, pravděpodobně v roce 2003," soudí Havel. Vysvětlil, že právě v roce 2003 by měly parlamenty zemí EU formálně potvrdit členství kandidátských států. Nevyloučil, že se referendum uskuteční už v roce 2002, tedy ihned po uzavření jednání o přičlenění země k unii.

28.6.

Český prezident Václav Havel zahájil dvoudenní návštěvu Švýcarska. Na letišti v Curychu jej přivítal jeho protějšek ze země helvetského kříže Moritz Leuenberger. Kolona aut delegaci převezla k nedalekému nádraží, odkud prezidenti s doprovodem odjeli zvláštním vlakem do Bernu, kde český prezident na úvod své návštěvy přednesl ve Wandelhalle projev.*)

28.6.

Česká republika se s velkou pravděpodobností stane členem Evropské unie dříve než Švýcarsko. Po setkání se svým švýcarským protějškem Moritzem Leuenbergerem to novinářům řekl český prezident Václav Havel. Zatímco pro ČR je vstup do evropské patnáctky jednou z hlavních priorit, Švýcaři v březnovém referendu vyjednávání s unií oddálili. Ale ani Leuenberger, s nímž se Havel během prvního dne své návštěvy v zemi helvetského kříže setkal, nepochybuje o tom, že se jednou oba státy v unii potkají.

Kromě rozšiřování EU spolu Havel a Leuenberger hovořili také o záležitostech, v nichž by se Česká republika podle Havla mohla ve Švýcarsku inspirovat. "Naše rozpravy se týkaly decentralizace státu, přímé demokracie i politické kultury a kultury vztahů občanů nejen ke svému státu, ale i ke své obci, ke své krajině, ke své zemi," uvedl český prezident. Fakt, že spolu hovořili především o obecných otázkách, podle něj vypovídá o tom, že mezi zeměmi panují velmi dobré bilaterální vztahy. K tomuto hodnocení se připojil rovněž Leuenberger.

29.6.

O federativním uspořádání států a občanské společnosti hovořil dopoledne český prezident Václav Havel ve švýcarském Lucernu se zástupci tamního kantonu, města a univerzity. Během druhého dne návštěvy Švýcarska si také prohlédl město, které leží v srdci země helvetského kříže, na břehu jezera na úpatí Alp.

"Jsem hluboce přesvědčen, že členitá, pestře strukturovaná občanská společnost, jejíž neodmyslitelnou součástí je i silná samospráva a regionální veřejná správa, je nejbezpečnější zárukou politické stability ve státě, protože vytváří celý velký systém vah, protivah a brzd proti eventuálním nenadálým politickým vichřicím," řekl Havel na besedě s představiteli společenského života v Lucernu.

Po asi hodinové diskusi si český prezident za doprovodu vedení města a svého švýcarského protějšku Moritze Leuenbergera prohlédl město. 

29.6.

Vydání jugoslávského exprezidenta Slobodana Miloševiče Mezinárodnímu trestnímu tribunálu pro bývalou Jugoslávii v Haagu je krok od izolace Balkánu. Novinářům to během návštěvy Švýcarska řekl český prezident Václav Havel.

"Považuji to principiálně za správné, že bude Milošević souzen tímto mezinárodním tribunálem. A spíš bych řekl, že to je jeden z mnoha krůčků od izolace k partnerství, k účasti na společné odpovědnosti," dodal. I balkánské národy podle něj totiž musejí být legitimní součástí mezinárodního společenství.

29.6.

Čeští krajané by podle prezidenta Václava Havla měli mít právo volit, a to i přesto, že nežijí v České republice. Tito lidé si to právo zaslouží také proto, že své vlasti v zahraničí nesmírně pomáhají, řekl novinářům Havel, který je na státní návštěvě ve Švýcarsku.

"Já se domnívám, že by krajané měli volební právo mít a oni už ho do jisté míry mají. Zda se to tím či oním způsobem ještě dá rozšířit, aby to vůbec bylo praktikovatelné, toť otázka," dodal prezident. V českém parlamentu se v současné době diskutuje o novém volebním zákonu.

29.6.

Švýcarsko by pro Českou republiku mohlo být vzorem občanské společnosti, především pak organizací veřejné samosprávy a spolkovým životem. Na závěr své dvoudenní návštěvy země helvetského kříže to novinářům řekl prezident Václav Havel.

Havel se ve Švýcarsku setkal také se zástupci kantonů a měst, hovořil s představiteli veřejného života, spisovateli a umělci. Mluvil rovněž s českými krajany a neopomněl navštívit historické památky, jako například dřevěný most ze 13. století v Lucernu či nedalekou známou louku Rütli, kde vznikla myšlenka založení Švýcarské konfederace. Zde prezident vystoupil se svým projevem.*)

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

1.6.

Představitelé politické scény v ČR ocenili, že se českým vyjednavačům v Bruselu podařilo s Evropskou unií (EU) uzavřít kapitoly sociální politika, životní prostředí a volný pohyb kapitálu. 

Předseda sněmovního výboru pro evropskou integraci Jaroslav Zvěřina (ODS) považuje za velmi dobré, že se tato přechodná období podařilo uzavřít dřív, než se začne jednat o přechodných obdobích týkajících se služeb a volného pohybu osob. "V tomto smyslu to úspěchem určitě je," řekl Zvěřina ČTK.

1.6.

Vstřícnost EU k přechodnému omezení nákupu půdy a některých nemovitostí očekával šéf integračního výboru Senátu Jiří Skalický (za ODA), a to vzhledem k bruselskému návrhu na omezení pracovních příležitostí pro lidi z kandidátských zemí. "Můžeme to akceptovat," řekl ČTK, ač mu český požadavek připadal zbytečný.

Rovněž člen senátního zemědělského výboru Karel Korytář (ČSSD) s délkou přechodného omezení nákupu půdy a některých nemovitostí pro cizince z EU souhlasí.

8.6.

České politiky vesměs nepřekvapilo vítězství labouristů dosavadního premiéra Tonyho Blaira ve čtvrtečních (7.6.) parlamentních volbách ve Velké Británii. Naopak Václav Klaus se domnívá, že konzervativci nebyli schopni dostatečně prezentovat své názory a proti Blairovi nedokázali postavit stejně "viditelnou, zřetelnou" osobnost. "Jsem z toho samozřejmě strašlivě smutný, protože jsem hluboce přesvědčen o tom, že Blairova labouristická vláda posouvá Velkou Británii ve směru, který já považuji za nedobrý, i když nejsem samozřejmě voličem a nemám do toho co mluvit," uvedl.

V tom, že konzervativci nenašli personální a programovou alternativu, vidí příčinu vítězství labouristů také místopředseda sněmovního zahraničního výboru a KSČM Miloslav Ransdorf.

13.6.

Především o vzájemných česko- lotyšských vztazích, vztazích k Rusku a šancích Lotyšska stát se členem Severoatlantické aliance a Evropské unie jednal předseda Poslanecké sněmovna Václav Klaus s lotyšským premiérem Andrisem Bérziňšem. Klaus označil Lotyšsko, ale nepřímo i další pobaltské státy Estonsko a Litvu, za reálné kandidáty na vstup do NATO.

"Já rozumím jejich ambicím na vstup, protože jejich minulá zkušenost je dostatečně varovná. Myslím si, že oni jsou reálnými kandidáty, ale jestli NATO rozhodne, zda se bude rozšiřovat, to nedokážu říct," prohlásil předseda sněmovny.

Klaus připomněl, že parlamentní vztahy s Lotyšskem jsou poměrně četné. "Oficiální delegace na úrovni předsedy sněmovny tam ještě nebyla. Dostali jsme pozvání a myslím, že bychom ho měli realizovat," podotkl Klaus.

15.6.

Předseda portugalského parlamentu António de Almeida Santos v Praze prohlásil, že Portugalsko "nadšeně podporuje" vstup Česka do Evropské unie (EU). Po schůzce se šéfem Poslanecké sněmovny Václavem Klause ale přímo neodpověděl na dotaz ČTK, zda Lisabon podporuje i návrhy některých současných států EU, aby pro ČR a další kandidátské země platila po jejich vstupu do EU určitá omezení a přechodná období. Například Německo a Rakousko požadují pro nové členy odklad volného pohybu osob.

18.6.

Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus prohlásil, že nejvhodnější by bylo přijetí ČR do Evropské unie v roce 2004. Klaus se tak ztotožnil s prohlášením unie, která slíbila kandidátským zemím uzavření vstupních rozhovorů do konce roku 2002 a naznačila i možnost jejich přijetí do roku 2004. Klaus to uvedl na rádiu Frekvence 1.

"Nejde vůbec o to, jestli budeme v EU o čtvrt roku dříve nebo o čtvrt roku později. Zdá se mi, že existuje jediné datum, o kterém má v dané chvíli smysl diskutovat, a to je právě rok 2004, kdy budou volby do Evropského parlamentu," prohlásil Klaus. Dodal, že právě tak by se ČR mohla stát plnohodnotným voličem v Evropě.

Klaus ale varoval, že dřívější a uspěchané přijetí ČR do EU by mohlo být pro zemi nevýhodné. Zdůrazňoval přitom "kvalitní členství". "Čím dříve se do unie dostaneme, tím méně bude to členství plnohodnotné," uvedl Klaus v souvislosti s tvrdým vyjednáváním mezi kandidátskými zeměmi a EU o podmínkách přistoupení.

20.6.

Hejtmani těch rakouských spolkových zemí, kteří chtějí podáním určovací žaloby na případné škody zabránit uvedení jihočeské jaderné elektrárny Temelín do provozu, "nehrají seriózní hru". Prohlásil to předseda české Poslanecké sněmovny a předseda ODS Václav Klaus pro vydání vídeňského deníku Kurier.

22.6.

Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus hovořil při oficiálním obědě s vedoucím delegace Evropské komise Ramirem Cibrianem. Mezi hlavní témata patřila také Klausova připravovaná návštěva Bruselu, která se má uskutečnit 20. a 21. září. Zástupce EK Klausovi přislíbil, že se bude podílet na koordinaci této cesty tak, aby se Klaus mohl setkat s co největším počtem předních evropských politiků.

Cibrian se s Klausem shodl na tom, že ČR by do unie mohla vstoupit tak, aby se její občané mohli v roce 2004 zúčastnit voleb do Evropského parlamentu. Cibrian také ocenil pokroky, kterých ČR na cestě do EU dosáhla, a uvedl, že pokud bude v dobré práci pokračovat, ukončí vyjednávání o vstupu do konce příštího roku. 

22.6.

Výroky evropského komisaře Güntera Verheugena, který označil Václava Klause za příklad populistického politika, pokládá předseda Poslanecké sněmovny a ODS za mimořádně nešťastné. Klaus soudí, že ve svém důsledku taková prohlášení poškozují samotnou Evropskou unii. Klaus to řekl novinářům po obědě s vedoucím delegace Evropské komise v ČR Ramirem Cibrianem.

25.6.

Především o událostech uplynulých jedenácti let s papežským nunciem Giovannim Coppou hovořil předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus (ODS). Krátce po setkání, které se uskutečnilo při příležitosti skončení Coppovy mise v ČR, Klaus prohlásil, že Giovanni Coppa sehrál v novodobém historickém procesu země pozitivní roli.

"Pan papežský nuncius zde byl jedenáct let, což je přesně doba našeho unikátního historického procesu a já myslím, že on v něm svoji roli hrál. Sehrál pozitivní roli," řekl po setkání s Coppou Klaus.

Se zjevným potěšením pak tlumočil Coppův názor, že za čtyřicet let ve Vatikánu bylo těchto jedenáct let v ČR nejhezčích jedenáct let jeho života. "On teď rekapituloval svůj život jedenácti let v naší zemi a velmi si váží toho, že byl svědkem těch historických přeměn," prohlásil Klaus.

27.6.

Sněmovna v prvním čtení jednoznačně podpořila zálohové odškodnění lidem starším 80 let, kteří byli za druhé světové války nasazeni na nucené práce či byli perzekvováni nacistickým režimem. "Jakkoli již začala výplata prostředků z německé strany, je stále ještě otevřena otázka ve vztahu k Rakousku, kde nedošlo k uzavření právních problémů," vysvětlil důvod předložení zákona vicepremiér Vladimír Špidla.

O odškodnění z rakouské strany však v České republice žádá podstatně menší počet občanů, než kolik jich usiluje o odškodnění z německé nadace Připomínka, odpovědnost a budoucnost. Zatímco žádostí o odškodnění z této nadace je celkově přes 72.000, odškodnění od Rakouska žádá jen asi 10.600 lidí.

28.6.

Poslanec a stínový ministr zahraničí za ODS Jan Zahradil varoval, že zatím poslední verze připravované česko-vatikánské smlouvy obsahuje některé sporné body, kvůli nimž by mohly vzniknout problémy při jejím projednávání ve sněmovně. Mezi problematické řadí ty části smlouvy, jež se týkají školství a navracení majetku.

"Je docela možné, že pokud by se ta smlouva nacházela při oficiálním projednávání ve výborech Poslanecké sněmovny v tom stavu, v jakém se nachází nyní,... mohla by narazit na určité potíže při projednávání, protože přece jen jsou tam některá ustanovení - není jich mnoho, ale jsou - která jsou problematická," řekl Zahradil.

V rozhovoru pro ČTK upřesnil, že za nešťastně formulované považuje ustanovení o tom, "že český stát bude podporovat výuku náboženství ve školách". "Tak, jak je to tam napsáno, to být nemůže, protože stát se nemůže k ničemu takovému zavazovat. Stát musí být v tomto ohledu hodnotově neutrální, čili nemůže se zavazovat k podpoře náboženství ve školách," uvedl.

Za druhou problematickou věc považuje navrhovaný závazek státu vyřešit problémy majetkového vyrovnání "způsobem vstřícným ke katolické církvi". "To nevím, jak si mám vysvětlit, jestli je to nějaký nepřímý příslib, že vyjdeme vstříc všem jejich požadavkům, nebo jak to uděláme," prohlásil dále Zahradil.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

5.6.

Kandidátské země by se měly smířit s požadavkem Evropské unie na přechodná období pro volný pohyb pracovníků a pochopit jej. Při setkání s předsedou českého Senátu Petrem Pithartem v Paříži to prohlásil bývalý předseda Evropské komise Jacques Delors.

Oba politici hovořili také o vztazích Evropské unie a USA a shodli se, že Evropa s jasně definovanou obrannou identitou se nemůže dostat do zájmového konfliktu s USA. "Cítím u nás doma, že se tato dichotomie začíná vynořovat a trochu se pěstuje," uvedl Pithart. Podle Delorse jde o umělý konflikt, protože právě silná Evropa vylučuje jakékoli vážnější nedorozumění.

Naopak Evropa vojensky závislá se daleko spíše může dostat do nějakého zájmového konfliktu, protože každá závislost vytváří ambivalentní vztahy, podotkl Pithart.

6.6.

Vztahu senátů v Evropě a zastoupení územních celků se věnovalo první jednání Asociace evropských senátů, která začalo v Paříži a účastnil se ho i předseda českého Senátu Petr Pithart.

Asociace, která sdružuje 13 evropských zemí s dvoukomorovým parlamentem, byla ustavena loni v listopadu v Paříži z iniciativy předsedy francouzského Senátu Christiana Ponceleta. Nynější jednodenní schůzka je poprvé věnována konkrétnímu tématu - vazbám mezi senátem a regiony.

Schůzky se účastnili předsedové senátů Rakouska, Belgie, Francie, Nizozemska, Polska, Rumunska, Slovinska, Švýcarska a ČR. Vysocí představitelé zastupovali horní komory parlamentů Německa, Španělska a Itálie a jako pozorovatel se účastnil zástupce Lucemburska.

6.6.

Předseda francouzského Senátu Christian Poncelet při setkání se svým českým kolegou Petrem Pithartem v Paříži zdůraznil, že nemá nejmenší pochybnosti o tom, že Česká republika bude mezi prvními státy, které budou přijaty do EU. Pithart to po schůzce řekl novinářům.

Předsedové obou senátů se sešli po schůzce Asociace evropských senátů. Pithart také ocenil myšlenku pravidelných půlročních setkání asociace, zejména v souvislosti s tím, že se "opravdu rýsuje potřeba uspořádat Evropský parlament jako dvoukomorový".

Pro menší státy jako ČR je to dost důležitá idea, která zaručuje, že o určitých důležitých věcech náš hlas nebude moci být přeslechnut, dodal.

Na schůzce byl také všeobecně přijat návrh, aby se na jaře 2003 setkání asociace konalo v Praze, dodal Pithart.

8.6.

Předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) míní, že vítězství labouristů dosavadního premiéra Tonyho Blaira znamená pokračování proevropské orientace Británie, což je dobře pro Českou republiku. Úspěch labouristů je podle něj nutné vidět i ve světle politických debat o stírání pojmů pravice a levice. Předseda zahraničního výboru sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD) má za to, že zatímco ve volbách v roce 1997 dokázal Blair získat Brity pro svou vizi, nyní už jejich hlasy dostal za praktickou politiku. 

12.6.

Ustavení parlamentu srbské provincie Kosovo, s nímž počítá OSN, pokládá Jugoslávie za nepříliš přijatelné. Po jednání s jugoslávským premiérem Zoranem Žižićem to novinářům řekl předseda Senátu Petr Pithart. "Svazová republika Jugoslávie to (volby do kosovského parlamentu) nevidí jako spravedlivé a přijatelné," uvedl Pithart. Podle předsedy českého Senátu bude mezinárodní společenství možná ještě zvažovat, zda by průběh kosovských voleb, plánovaných na 17. listopadu, byl legitimní.

Pithart s Žižićem hovořili také o separatistických tendencích v Černé Hoře, menší z obou jugoslávských republik. Podle Žižiće mají tyto tendence kořeny mimo jiné v éře autoritářského prezidenta Slobodana Miloševiče, kdy byla Černá Hora v centru pozornosti mezinárodního společenství a jeho dodávek. Taková situace se ale nyní pravděpodobně nebude opakovat a Černá Hora by měla zvážit rizika spojená se samostatnou existencí. "Osobně jsem proti tomu (samostatnosti Černé Hory)", uvedl Pithart.

13.6.

Lotyšský premiér Andris Bérziňš se v rámci své návštěvy České republiky setkal s předsedou Senátu Petrem Pithartem. Podle Pitharta i malé státy mohou hrát v procesu evropské a euroatlantické integrace významnou roli. Mohou být hybateli vývoje, protože nejsou svazovány ohledy, které musí mít na zřeteli státy velké, řekl ČTK po setkání Pithart. Jako příklad uvedl nedávný projev prezidenta Václava Havla na konferenci v Bratislavě o budoucnosti a rozšiřování NATO.

Oba politici hovořili také o vztazích Lotyšska s Ruskem a Běloruskem, které se "vyvíjejí k pragmatismu a politickému realismu". Podle Bérziňše jsou poměry na bělorusko-lotyšských hranicích přes rozdílnost režimů obou zemí normální, dodal Pithart.

15.6.

Předseda portugalského parlamentu António de Almeida Santos v Praze prohlásil, že Potugalsko "nadšeně podporuje" vstup ČR do Evropské unie. Zatímco některé členské země EU navrhují, aby pro ČR a další kandidátské země platila po jejich vstupu do EU určitá omezení a přechodná období, Portugalsko podle Santose mezi ně nepatří. Například Německo a Rakousko požadují pro nové členy odklad volného pohybu osob.

"Tady se nám zapřísahal, že Portugalsko rozhodně nebude vyžadovat žádná přechodná období," řekl ČTK předseda Senátu Petr Pithart po setkání se Santosem. Podle něj je Portugalsko spolu s Belgií již delší dobu obráncem zájmů menších zemí v rámci EU.

15.6.

Litva doufá, že příští rok na summitu Severoatlantické aliance v Praze jí bude nabídnuto členství v této organizaci. Novinářům to po setkání s předsedou Senátu Petrem Pithartem řekl předseda litevského Sejmu Arturas Paulauskas. Podotkl, že všechny litevské politické strany jsou jednotné v otázce vstupu do NATO a obranného systému. "Doufáme, že v příštím roce zde v Praze budeme přizváni ke vstupu," uvedl Paulauskas.

19.6.

Obavy z přílivu levné pracovní síly z České republiky by Evropská unie nemusela řešit několikaletým přechodným obdobím pro volný pohyb pracovních sil. ČR by místo toho mohla dojednat s členskými státy EU, které o to požádají, výjimky z pravidla svobody pohybu pracovních sil. ČTK to řekl senátor čtyřkoalice a bývalý ministr zahraničí Josef Zieleniec s tím, že toto řešení nabídl při svém setkání s velvyslanci států Evropské unie a zástupcem Evropské komise.

"Ve vztahu k některým zemím bychom dojednávali výjimky týkající se například práce v příhraničních oblastech nebo konkrétních profesí," uvedl Zieleniec, jenž je čtyřkoaličním stínovým ministrem zahraničí.

19.6.

Irské referendum o smlouvě z Nice ukázalo, že jazyk Bruselu je pro lidi nesrozumitelný, že se bruselský svět uzavírá před normálními lidmi a že základní otázky, které by lidé měli posoudit, se jim kladou stále méně. Po setkání s předsedou irské vlády Bertiem Ahernem to večer v Dublinu novinářům řekl předseda Senátu Petr Pithart.

Předseda Senátu se setkal také s irským ministrem zahraničí Brianem Cowenem. Ten po rozhovorech zdůraznil, že odmítnutí smlouvy z Nice v referendu neznamená, že by Irové hlasovali proti rozšíření Evropské unie. Dokonce i ti největší odpůrci smlouvy podle Cowena nikdy nemluvili o tom, že jsou proti rozšíření.

20.6.

O investicích do irské ekonomiky a jejím bouřlivém růstu jednal s irskými činiteli předseda českého Senátu Petr Pithart, který je v Irsku na třídenní návštěvě. Uvedl, že Česká republika na rozdíl od Irska nevyužila plně možnosti investic českých občanů žijících v zahraničí. "I my máme ve Spojených státech přes 1,5 miliónu lidí, kteří se tak či onak k nám hlásí. Prodlevy s občanstvím, nevyřešené restituce, hlasovací právo - odradili jsme si tyto lidi," řekl Pithart po setkání s předsedou irského Senátu Brianem Mulloolym a se stínovým ministrem zahraničí Jimem O'Keefem.

21.6.

Předseda českého Senátu Petr Pithart kritizoval výrok předsedy Evropské komise Romana Prodiho o rozšíření EU a řekl, že je jím zaskočen. Jeden z členů irského parlamentu dokonce označil Prodiho výrok za "katastrofu".

V rozhovoru pro list The Irish Times Prodi prohlásil, že rozšíření Evropské unie je možné i bez ratifikace smlouvy z Nice, kterou nedávno Irové v referendu odmítli.

Pithart se v poslední den své návštěvy Irska setkal s předsedou dolní komory irského parlamentu Séamusem Pattisonem a jednal s předsedou klubu liberálních stran v Evropském parlamentu P. Coxem.

22.6.

Na pražském ruzyňském letišti ve čtvrtek (21.6.) krátce před půlnocí přistál letoun, který přivezl z Irska zpět do vlasti předsedu Senátu Petra Pitharta. Přímo v Ruzyni na něj podle pracovníků letiště čekala sanitka, která ho převezla do Vinohradské nemocnice. Pithartovi se udělalo ve čtvrtek vpodvečer na závěr návštěvy Irska nevolno a musel být převezen do dublinské nemocnice. Šéf horní komory Parlamentu tam ale odmítl zůstat a chtěl se vrátit do Prahy. Pithart se v Dublinu podrobil vyšetření. Zdravotníci u něj zjistili plicní infekci a vysoké teploty. Horečku se jim ale před odletem podařilo zmírnit.

27.6.

Na téma rozšíření NATO a EU  hovořila  lucemburská vicepremiérka Lydie Polferová se zástupci Senátu v čele s jeho místopředsedou Přemyslem Sobotkou (ODS). Polferová podle něj ujistila české senátory, že její země podporuje vstup ČR do EU "v co nejkratším termínu". Přestavba a reforma EU by podle ní měla nastat až po přijetí nových členů, dodal Sobotka.

28.6.

Irský ministr zahraničí Brian Cowen se ani v českém Senátu nevyhnul vysvětlování výsledku nedávného irského referenda, v němž Irové odmítli ratifikovat smlouvu z Nice o Evropské unii (EU). Cowen v rozhovoru s místopředsedou Senátu Přemyslem Sobotkou (ODS) vyjádřil přesvědčení, že v dalším referendu většina Irů bude se smlouvou souhlasit, neboť irští politici jim lépe vysvětlí její význam. Smlouva z Nice má vytvořit prostor pro další rozšíření EU.

Sobotka ČTK řekl, že politická podpora vstupu České republiky je nehledě na referendum velká. "Je jasné, že spolupráce je vynikající a jak jsem řekl na závěr (rozhovoru) - je podobně vynikající jak irská whisky," uvedl. Připomněl, že Irové například nepožadují přechodná období na volný pohyb osob.

29.6.

Bavorský ministr pro evropské záležitosti Reinhold Bocklet místopředsedovi Senátu Přemyslu Sobotkovi vysvětloval, proč Německo prosazuje několikaletá přechodná období pro volný pohyb pracovních sil. Sobotka se zase ministrovi snažil objasnit, že obavy z masivního počtu Čechů ucházejících se v Německu o práci po vstupu do EU jsou neopodstatněné.

Sobotka ČTK řekl, že Bocklet své obavy dokládal mimo jiné ekonomickými rozdíly mezi Německem a zeměmi, které o vstup do unie usilují.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.6.

Premiéři zemí takzvané visegrádské skupiny, České republiky, Maďarska, Slovenska a Polska, vyjádřili po společném jednání v jihopolském Krakově přesvědčení, že politika otevřených dveří Severoatlantické aliance vyústí příští rok na summitu v Praze v další rozšíření aliance. Vyslovili zároveň rozhodnou podporu slovenskému členství v organizaci.

"Zajímá nás rozšíření NATO. Samozřejmě Slovensko má v první řadě podporu visegrádské skupiny. Takový je mimo jiné náš cíl, být společně v hlavní skupině v Evropské unii a NATO," řekl na tiskové konferenci po jednání předsedů vlád polský premiér Jerzy Buzek. V4 se společně vyslovuje podle něj též pro členství Slovinska a Litvy a dalších pobaltských států v severoatlantických strukturách. "V západní Evropě se již začíná používat (v této souvislosti) slogan Double Slov..., znamená plán přijetí dalších zemí (Slovenska a Slovinska) do NATO," doplnil český premiér Miloš Zeman.

1.6.

Český premiér Miloš Zeman v jihopolském Krakově nejednal se svým slovenským kolegou Mikulášem Dzurindou o sporných pozemcích ve slovenské hraniční osadě Kasárna na slovensko-českém pomezí. "Tento problém má čistě charakter občanskoprávního sporu," komentoval na dotaz ČTK situaci Dzurinda.

Jak ČTK řekl předseda české vlády, k charakterizování konfliktu v osadě Kasárna je možné uplatnit takzvaný Zemanův zákon. Podle něj je intenzita věnovaná v médiích určitému problému nepřímo úměrná jeho skutečné důležitosti. "V oblasti Kasárna se jedná o spor týkající se dvou pozemků pod dvěma rekreačními chatami. To je vše," dodal.

5.6.

Setkáním s komisařem pro hospodářskou soutěž Mariem Montim zahájil dopoledne místopředseda české vlády Pavel Rychetský jednodenní sérii rozhovorů se členy Evropské komise v Bruselu. 

Praha chce být mezi prvními, kdo uzavřou jednání o kapitole "hospodářská soutěž", kterou EU považuje za stěžejní pro přistoupení k jednotnému vnitřnímu trhu a kde nehodlá nováčkům nic slevit. 

"Snažíme se těmito návštěvami cílevědomě vnášet více světla do oblastí, kde jsme loni byli v hodnotící zprávě kritizováni," řekl ČTK český velvyslanec při EU Libor Sečka. "Například o ekonomické sféře jednal již minulý týden guvernér ČNB Zdeněk Tůma."

6.6.

Premiéři Chorvatska a České republiky Ivica Račan a Miloš Zeman podepsali v Záhřebu dohodu o splácení stomiliónového clearingového dluhu Chorvatska vůči ČR. Společně rovněž prohlásili, že budou podporovat účast českých podnikatelů na privatizaci chorvatských cestovních zařízení.

Zeman hovořil o společném česko-chorvatském programu, který umožní další rozvoj cestovního ruchu. Řekl, že čeští turisté jsou třetí až čtvrtou nejvýznamnější skupinou u Jadranu, a podotkl, že jejich počet loni stoupl o 60 procent. 

Český premiér rovněž ocenil úsilí demokratické chorvatské vlády o přiblížení země k Evropské unii a Severoatlantické alianci (NATO). Zdůraznil, že ho bude ČR plně podporovat. Račan dodal, že naopak vstup ČR do unie je i v zájmu jeho země.

6.6.

Místopředseda české vlády Pavel Rychetský v úterý (5.6.) překvapil Brusel smířlivým postojem ke společnému stanovisku EU ohledně volného pohybu českých pracovních sil po přistoupení, ale málokoho rozladil. Podle většiny reakcí řekl jen nahlas a nečekaně brzy to, co si mnoho politiků a diplomatů myslí.

"Česká vláda chápe, že toto je nabídka 15 členských zemí a že se v zásadě nezmění. Takticky je její postoj velmi zajímavý," řekl ČTK zdroj EU, který má blízko k jednání. Usoudil, že všechny kandidátské země nakonec přistoupí na to, co EU "upekla", protože jim to v podstatě dává značný manévrovací prostor. "Politickou otázkou číslo jedna už není, zda to přijmout, ale kdy a jak," uvedl zmíněný zdroj.

Sám Rychetský novinářům vyložil, že nelze předpokládat jakoukoli změnu stanoviska EU "přinejmenším do německých voleb", protože celý problém má výraznou vnitropolitickou dimenzi - v Německu, v Rakousku, ale také v kandidátských zemích. Právě proto se o něm musí také v ČR vést v nejbližší době debata mezi politickými stranami i s veřejností.

6.6.

Premiéra Miloše Zemana, který pobýval na dvoudenní návštěvě v Chorvatsku, přivítali chorvatští Češi v České besedě v Záhřebu zpěvem, tancem, divadlem, a to i loutkovým. Zeman jim poděkoval a slíbil, že se zasadí o to, aby se v budově České besedy usídlilo i české kulturní centrum.

Češtině by se mohli učit od krajanů v Chorvatsku i hlasatelé České televize a velice by jim to prospělo, pochválil členy souboru Holubička z Daruvaru M. Zeman.

7.6.

Místopředseda české vlády a ministr práce a sociálních věcí Vladimír Špidla, který ve středu (6.6.) zahájil oficiální návštěvu Polska, podepsal se svým polským resortním kolegou Longinem Komolowským deklaraci o spolupráci v oblasti sociální politiky. Dokument má usnadnit jednání o většině oborů sociální politiky, protože obě ministerstva by na jeho základě měla mít k dispozici více informací o aktuální situaci a o trendech vývoje, řekl na tiskové konferenci ve Varšavě Vladimír Špidla.

V dokumentu obě strany podle Špidly potvrdily své úsilí o užší spolupráci v oblasti práce, zaměstnanosti a sociálních věcí.

7.6.

Ministři obrany členských zemí Severoatlantické aliance konstatovali, že se jim nepodařilo dostatečně pokročit při modernizaci ozbrojených sil a jejich přizpůsobení potřebám 21. století. Zavázali se, že se osobně zasadí o rychlou nápravu.

Dále též v Bruselu vyslechli detailní zdůvodnění amerického záměru budovat systém raketové obrany. Ministr Donald Rumsfeld podal vyčerpávající výklad o nových hrozbách v podobě šíření zbraní hromadného ničení; jeho kolegové souhlasili, že toto nebezpečí existuje a je třeba mu čelit.

Severoatlantická aliance vyzvala poté makedonskou vládu, aby nevyhlašovala válečný stav. Generální tajemník NATO George Robertson řekl, že takový krok by byl kontraproduktivní.

7.6.

Místopředseda české vlády Vladimír Špidla s polskými partnery hovořil také o řešení polské důchodové reformy. Důležitým tématem bylo i úsilí obou zemí o vstup do Evropské unie. "Obě země se při přípravě na vstup do EU potýkají s podobnými problémy, i když například v oblasti trhu práce má ČR potíže výrazně menší. Jsme připraveni si vyměňovat informace," řekl novinářům jeho polský kolega Longin Komolowski.

7.6.

O možnostech využívání slovenských léčebných ústavů a lázní českými pacienty, ale také o harmonizaci legislativy v oblasti zdravotní péče a "lékové politiky", hovořili spolu ve Vyšných Hágách ve Vysokých Tatrách ministři zdravotnictví Slovenska a České republiky Roman Kováč a Bohumil Fišer.

7.6.

Americký ministr obrany Donald Rumsfeld při schůzce se svým protějškem Jaroslavem Tvrdíkem doporučil České republice, aby se její armáda zřekla nákupu nadzvukových letounů, pokud by to mělo finančně ohrozit reformu ozbrojených sil.

"Spojené státy mají obavu, zda na tento projekt Armáda České republiky v současné době má. Spíše by preferovaly dozbrojení zejména pozemních sil. Mají zájem o funkční akceschopné síly AČR k plnění úkolů v rámci NATO," řekl Tvrdík po setkání.

S americkým ministrem se dohodl, že o problematice leteckých sil povedou dále jednání jejich náměstkové Štefan Füle a Lisa Bronsonová. Přeje si, aby se mluvilo hlavně o podzvukových letounech L-159, ale také o celkové koncepci stíhacího letectva.

"Diskuse směřovala k tomu, aby ČR byla schopna si plnit své alianční závazky vzhledem k rozpočtu. Spojené státy nám nepředurčují výzbroj a neosobují si právo zasahovat do modernizačních projektů," vyložil Tvrdík.

Podle vlastních slov Rumsfeldovi sdělil, že ČR si přeje být spolehlivým členem NATO, o čemž ostatně svědčí i to, že uvolňuje na obranu 2,2 procenta HDP, jeden z nejvyšších relativních podílů v alianci. "My musíme vědět, co si můžeme dovolit," prohlásil.

7.6.

Premiér Miloš Zeman v Dubrovníku prosazoval české investice do rozvoje místních cestovních zařízení poničených nedávnou občanskou válkou. "Tento region lze považovat za nejperspektivnější," řekl po rozhovoru s místními politiky a podnikateli českým novinářům. Prohlédnout si stačil i starý Dubrovník.

Premiér připomněl, že cestovní ruch přináší ročně Chorvatsku zhruba pět miliard marek (asi 90 miliard korun). Jedním z nejperspektivnějších regionů je právě Dubrovnicko, dodal. Jestliže celkový počet českých turistů v Chorvatsku loni vzrostl o 60 procent, tak na Dubrovnicku dokonce o 240 procent, zdůraznil Zeman. Proto prý jeho kroky druhý, závěrečný den oficiální návštěvy Chorvatska vedly právě sem.

8.6.

Čeští politici vesměs reagovali odmítavě na čtvrteční (7.6.) doporučení amerického ministra obrany Donalda Rumsfelda, že ČR by se měla zříci nákupu nadzvukových letounů, pokud to finančně ohrozí reformu ozbrojených sil. Nelíbí se jim fakt, že americký politik mluví do vnitřních věcí České republiky, někteří jsou ale hlavně přesvědčeni, že ČR by supersoniky mít měla.

8.6.

O průběhu justiční reformy v České republice hovořil v Paříži český ministr spravedlnosti Jaroslav Bureš se svou francouzskou kolegyní Marylise Lebranchuovou.

8.6.

Názor ministra obrany Spojených států, týkající se nákupu nadzvukových letounů pro ČR, pokládá místopředseda vlády a šéf vládní ČSSD Vladimír Špidla pouze za jeden z názorů, které vláda zhodnotí při svém rozhodování. Podle Špidly jsou nyní více slyšet negativní reakce na nákup 24 až 36 stíhaček, existují ale i názory opačné. Špidla uvedl, že na případný nákup stíhaček existují nejrůznější názory a pro vládu je rozhodující, aby byla schopna udělat jejich evidenci, odpovídajícím způsobem je seřadit a "pak se rozhodnout v ústavní odpovědnosti" podle zákona.

8.6.

Za nosnou evropskou koncepci pokládá předseda vládní ČSSD a ministr práce a sociálních věcí Vladimír Špidla nedávný projev francouzského premiéra Lionela Jospina. Špidla to řekl na tiskové konferenci s tím, že chápe nepřijatelnost ideového hlediska a myšlenkové hloubky tohoto projevu pro "jednoho z mála evropských thatcheristů", předsedu ODS Václava Klause.

Jospin 28. května v projevu odmítl návrh německého kancléře Gerharda Schrödera na výraznější federalizaci Evropské unie a vyslovil se pro evropskou federaci "národních států", která se bude nadále opírat o současné tři institucionální pilíře unie - Evropskou komisi, Radu EU a Evropský parlament, jež se musejí stále vyvíjet.

8.6.

Pozitivním výsledkem skončilo kontrolní vyšetření podezřelého vzorku, který pocházel z mozku šestileté krávy z Dušejova na Jihlavsku. Test tak potvrdil první výskyt tzv. nemoci šílených krav (BSE) v ČR. Novinářům to oznámil ministr zemědělství Jan Fencl.

Potvrzení výskytu BSE v České republice však nezmění ani unijní hodnocení České republiky z hlediska rizika BSE, ani režim vývozů hovězího do EU. ČTK to řekl mluvčí Evropské komise. BSE v Česku ale učinilo konec snahám, aby Evropská unie změnila své hodnocení ČR jako země vysoce rizikové z hlediska BSE.

8.6.

České politiky nepřekvapilo vítězství labouristů dosavadního premiéra Tonyho Blaira ve čtvrtečních (7.6.) parlamentních volbách ve Velké Británii. Prezident Václav Havel označil Blaira za příklad politika 21. století a premiér Miloš Zeman svému protějšku blahopřál.

8.6.

Slovenský ministr obrany Jozef Stank od svého českého kolegy Jaroslava Tvrdíka v Bruselu nedostal seznam bývalých agentů komunistické vojenské kontrarozvědky ze Slovenska, kteří začátkem 90. let neoprávněně získali negativní lustrační osvědčení. Jak však po návratu domů řekl novinářům, český ministr potvrdil, že na takovém seznamu je 15 Slováků.

"Řekl mi, že je tam 15 pravděpodobně slovenských občanů nebo lidí, kteří žijí na Slovensku," uvedl ministr na slovensko- rakouském hraničním přechodu Petržalka-Berg u Bratislavy. Sám prý o seznam neprojevil zájem, protože nebyl kompletní.

Pokud na seznamu budou zaměstnanci resortu obrany, budou podle Stanka ze služeb ministerstva propuštěni, protože by nesplňovali "základní podmínku" pro práci s utajovanými skutečnostmi a mohli by být vydíratelní. 

Problém, jak se slovenské úřady dostanou k českým dokumentům, které se týkají Slováků, by měla vyřešit smíšená expertní komise, dodal.

9.6.

Premiér Miloš Zeman a ministr obrany Jaroslav Tvrdík navštívili základnu 7. průzkumné roty české armády v Kosovu. Vojákům společně s českým náčelníkem generálního štábu Jiřím Šedivým předali medaile NATO za službu v misi KFOR. Premiér při této příležitosti oznámil záměr posílit od počátku příštího roku českou účast v KFOR na úroveň praporu s tím, že sto vojáků by bylo ze Slovenska.

Premiér a ministr obrany odpoledne také navštívili nově vybudovanou školu v obci Balofc, nad kterou česká armáda převzala patronát. Tamním dětem předali fotbalové míče a společenské hry. Na oplátku česká delegace získala typické bílé albánské pokrývky hlavy.

10.6.

Při předpokládaném letošním ukončení české účasti v misi SFOR v Bosně a Hercegovině skončí pravděpodobně i angažmá českých vojáků v tamní skupině pro vojensko-civilní spolupráci (CIMIC). Novinářům to řekl náčelník armádního generálního štábu Jiří Šedivý. Práce českých vojáků v CIMIC je velmi kladně hodnocena nejen spojenci v SFOR, ale i místními obyvateli.

"Přístup k místním lidem mají Češi jiný, než ostatní národy, a navíc si myslím, že za tu dobu, co jsme tady, už máme 'jméno'. To je jednoznačné," řekl ČTK člen skupiny pro řešení civilních záležitostí z české jednotky SFOR Miroslav Folhavský. Místní obyvatelé podle něj také vnímají, že vojáci české jednotky SFOR kontrolují oblasti osídlené jak muslimským, tak srbským obyvatelstvem a nikomu "nenadržují".

Šedivý ale připomněl, že CIMIC je součástí kontingentu českého praporu v Bosně. Armáda ale předpokládá, že centrum pro vojensko-civilní spolupráci posílí jednotky KFOR v Kosovu. Především z finančních důvodů chce Česká republika od ledna příštího roku zdvojnásobit účast v misi KFOR, kde pravděpodobně vznikne společná jednotka se Slovenskem, a ukončit působení v SFOR.

10.6.

Česká republika zvažuje možnost ponechat v Bosně a Hercegovině i po ukončení české účasti v misi SFOR více svých odborníků, kteří by se podíleli na práci tamní skupiny pro vojensko-civilní spolupráci (CIMIC). Novinářům to odpoledne po rozhovoru s velícím důstojníkem mnohonárodnostní divize Rickem Hillerem řekl premiér Miloš Zeman s tím, že čeští vojáci jsou vysoce hodnoceni a byli by prospěšní.

"Jde o to, abychom byť i symbolickou účastí těch deseti nebo dvaceti osob právě v rámci CIMICu dokázali, že máme zájem na uchování té prestiže, které jsme v SFOR dosáhli," řekl Zeman. Ministr obrany Jaroslav Tvrdík poznamenal, že by čeští důstojníci v Bosně mohli působit přímo v rámci mnohonárodních sil a nebylo by tedy nutné je samostatně logisticky zabezpečovat.

11.6.

Jugoslávie pro letošní letní turistickou sezónu zruší víza pro české občany, kteří se rozhodnou trávit dovolenou na jejím území, především na pobřeží Černé Hory. Novinářům to v Praze řekl předseda vlády Jugoslávské svazové republiky Zoran Žižić po jednání se svým českým protějškem Milošem Zemanem.

Český premiér Zeman a  Z. Žižić spolu jednali také o možnostech politické a hospodářské spolupráce. Ta by se podle Žižiće mohla týkat zejména oblastí obchodu, energetiky, infrastruktury a dopravy, ale také o účasti ČR v procesu privatizace a spolupráci v oblasti bankovního sektoru a zdravotnictví. 

12.6.

Především ekonomické otázky byly tématem rozhovoru premiérů Lotyšska a České republiky Andrise Bérziňše a Miloše Zemana. Uvedli to na tiskové konferenci. Zeman doplnil, že ČR si od Lotyšska pronajme část nikdy nezamrzajícího přístavu Liepaja. Oba politici spolu hovořili i o rozvíjející se vojenské spolupráci.

"Druhý okruh otázek byly politické otázky, které zajímají dnes celou Evropu," řekl Bérziňš a připomněl rozšiřování Evropské unie, evropský bezpečnostní systém a rozšiřování Severoatlantické aliance. Mezi Českem a Lotyšskem podle něj neexistují žádné protiklady, obě země mají společné cíle, perspektivy i historickou zkušenost.

13.6.

Premiér Miloš Zeman po jednání se svým ruským partnerem Michailem Kasjanovem v Petrohradě řekl, že v průběhu jednoho měsíce bude dokončena smlouva o umoření ruského dluhu České republice. Uvedl také, že letos v říjnu by měl premiér Kasjanov navštívit Prahu a že by pak v rámci vyrovnání pohledávek mohla být podepsána také smlouva o vytvoření garančního a pojišťovacího fondu. To by pomohlo zvýšit objem exportu tradičních českých výrobků do Ruska.

Zeman tak zahájil třídenní pracovní návštěvu Petrohradu. Se svým ruským protějškem Michailem Kasjanovem jednal na letišti Pulkovo zhruba hodinu o způsobu urovnání ruského dluhu České republice.

14.6.

Premiér Miloš Zeman v Petrohradu jednal o projektu spolupráce s ruským podnikem Severní loděnice při výrobě a realizaci lodi Valdaj typu řeka - moře a připustil, že realizace projektu by se mohla uskutečnit v rámci umoření ruského dluhu. Rozhovory o projektu nyní pokračují a spolupráce se jeví jako velmi perspektivní, řekl ČTK Zeman.

Boris Kuzyk, generální ředitel holdingové společnosti Nové programy a koncepce, která projekt zprostředkovává, ČTK řekl, že by se jednalo o perspektivní spolupráci na několik desetiletí. "Máme politickou podporu prezidenta, premiéra a ministra financí. Loď Valdaj je unikátní svého druhu, která nemá obdobu v Evropě. Může být využívána pro suchý náklad i pro převoz ropy. Společná kooperace, výroba i využití dělá tento projekt velmi výhodným," uvedl Kuzyk.

14.6.

Český premiér Miloš Zeman jednal také s gubernátorem Leningradské oblasti Viktorem Serdjukovem a zmocněncem prezidenta v Severozápadním federálním okruhu Viktorem Čerkesovem. Novinářům řekl, že jej v Petrohradě zajímá především "sám Petrohrad", který naposledy navštívil před třiatřiceti lety jako student. Uvedl, že "po Praze a před Paříží" je Petrohrad druhým nejkrásnějším městem na světě. Zhlédl též Petropavlovskou pevnost, kde jsou pochováni ruští carové včetně ostatků rodiny Mikuláše II. 

14.6.

Při schůzce s gubernátorem Petrohradu Vladimirem Jakovlevem český premiér Miloš Zeman uvedl, že cílem jeho cesty nebylo pouze urovnání ruského dluhu vůči České republice, ale i obnovení tradičních rusko-českých vztahů.

Jakovlev ČTK řekl, že Petrohrad má zájem o spolupráci s ČR v oblasti městských komunikací, o české trolejbusy, tramvaje i koleje, o součinnost při výstavbě spalovny odpadu i při výstavbě lodí typu řeka-moře. Perspektivní jsou kulturní i turistické styky, avšak hlavní důraz bude podle jeho slov nyní kladen na ekonomické otázky. Uvedl, že české firmy mají reálnou perspektivu podílet se na rekonstrukci petrohradského letiště Pulkovo, kde se ve středu (13.6.) konalo setkání ruského a českého premiéra.

15.6.

Premiér Miloš Zeman vyjádřil naději, že hluboce pasivní obchodní bilance s Ruskem se začne postupně zmírňovat. Sdělil, že při jeho návštěvě Petrohradu se mimo jednání o urovnání dluhu podařilo aktivizovat některé velmi zajímavé regionální projekty, které by mohly výrazně přispět ke zlepšení vztahů s Ruskem. Na závěr svého pobytu prohlásil, že považuje za nezbytné demonstrovat českou přítomnost v Rusku.

"Domnívám se, že v horizontu několika desetiletí nelze vyloučit, že by se Rusko stalo součástí Evropské unie, a jsem proti těm, kdo by chtěli budovat nové železné opony, a domnívají se, že Rusko do Evropy nepatří," řekl v rozhovoru pro české novináře. "Štítivost, která existovala vůči Ruské federaci u některých našich politiků, v podstatě znamená, že ztrácíme ruský trh, který místo nás zaplavují německé, francouzské, americké a další firmy. Považuji to za hloupost. Považuji za naprosto nezbytné demonstrovat zde českou přítomnost a jsem rád, že se to podařilo," prohlásil.

15.6.

Skoro hodinu a půl rokovali mezi čtyřma očima na okraji summitu EU v Göteborgu premiéři ČR a Rakouska Miloš Zeman a Wolfgang Schüssel. Podle Zemana mluvili o rozšíření EU i o Temelínu, nikoli však o tzv. Benešových dekretech.

"Dohodli jsme se, že v otázce Temelína platí pověření ministrů (Jana) Kavana a (Wilhelma) Molterera, aby dále v duchu dohody z Melku připravovali závěrečný protokol obou ministerských předsedů," řekl Zeman ČTK.

Připomněl, že zpráva o dopadu Temelína na životní prostředí byla již publikována a vyzněla pro elektrárnu pozitivně; nyní zbývá provést veřejné slyšení v Rakousku. Ještě se čeká na zprávu o jaderné bezpečnosti Temelína.

"Jsem pro to ponechat tento problém v rukou expertů, kteří se v těchto věcech vyznají a jsou na ně specializováni," řekl Zeman na otázku, zda trvá rozdílná interpretace dohody z Melku oběma stranami. "Myslím, že o těchto věcech rozhodne komise."

16.6.

Český premiér Miloš Zeman přivítal posun směrem k upřesnění scénáře východního rozšíření Evropské unie, na němž se na summitu v Göteborgu dohodli nejvyšší představitelé "patnáctky". Svědčí podle něj o pozitivním pohybu v názorech EU; sama ČR bude podle Zemana připravena uzavřít jednání v roce 2002. Český premiér vysoce ocenil výsledky Švédska v čele EU, jeho "tah na branku" v rozšiřovacích jednáních i v Göteborgu.

Zeman se domnívá, že ČR by mohla zmíněný termín ukončení jednání do konce příštího roku "ještě o něco zkrátit". Po uzavření 19 kapitol z 31 bude možné značnou část zbývajících zvládnout do konce roku a ty nejtěžší pak za šest měsíců.

18.6.

Největší cvičení vzdušných sil NATO začalo dopoledne ve vzdušném prostoru České republiky a dalších evropských zemí. Do dvoutýdenního cvičení se zapojil také jeden roj strojů MIG-21 z armádní letecké základy Čáslav. ČTK o tom informovali tiskový mluvčí čáslavské základny taktického letectva Michal Prejzek a tisková služba velitelství Vzdušných sil české armády.

Letecké cvičení aliančních sil je součástí cvičení Clean Hunter 2001, jež se koná i v dalších evropských zemích až do konce června. Kromě letců při něm cvičí i námořnictvo a speciální jednotky pozemních sil států NATO.

20.6.

Vláda rozhodla, že se Česká republika zapojí do případné mírové operace Severoatlantické aliance v Makedonii. Kabinet proto jednomyslně schválil vyslání specializované výsadkové roty do této oblasti v počtu asi 120 osob.

Novinářům to oznámili premiér Miloš Zeman a ministr obrany Jaroslav Tvrdík.

22.6.

Ministr vnitra ČR Stanislav Gross poskytl deníku Právo rozhovor, jehož tématem byly přípravy na konání nadcházejícího summitu NATO v Praze.*)

23.6.

Ministři kultury takzvané visegrádské čtyřky, České republiky, Polska, Slovenska a Maďarska, se v jihopolské Vratislavi shodli na vyčlenění 50.000 dolarů na společné kulturní projekty. Polsko a Maďarsko během setkání deklarovalo připravenost dát k dispozici dvojnásobné částky. "Dohoda je dohoda. V ČR ty prostředky (z rozpočtu resortu) vyšetříme," komentoval po setkání šéfů resortů kultury V4 pochyby novinářů o možnosti nalezení peněz v chudých resortních rozpočtech český ministr Pavel Dostál.

25.6.

Francouzský ministr pro evropské záležitosti Pierre Moscovici při rozhovoru s premiérem Milošem Zemanem pochválil Českou republiku za výrazný pokrok, který udělala v uplynulých měsících při vyjednávání podmínek přistoupení k Evropské unii. "Řekl, že se (ČR) dostala do čela kandidátských zemí a že její cíl uzavřít všechny kapitoly (přístupové smlouvy) v polovině příštího roku je realistický," řekl ČTK mluvčí vlády Libor Rouček, který se schůzky zúčastnil.

Zeman a Moscovici se podle Roučka shodli na tom, že ratifikace smlouvy z Nice, která se týká reforem EU, je potřebná. Bez jejího přijetí evropskou patnáctkou by bylo rozšiřování unie problematické, ne-li nemožné. Ve Francii ratifikační proces pokračuje a francouzští zákonodárci by o něm měli rozhodnout koncem června. Smlouvu však v referendu odmítli Irové.

Zeman připomněl, že Česká republika má uzavřeno 19 kapitol. Ve druhém pololetí chce jejich počet zvýšit na 25 a v prvním pololetí roku příštího během španělského předsednictví chce uzavřít zbývající.

26.6.

 Ve prospěch silné Evropské unie, vybavené mocnými nadnárodními institucemi a provádějící v řadě oblastí společnou politiku, vyzněla podle premiéra Miloše Zemana několikahodinová debata předsedů vlád a ministrů zahraničí kandidátských zemí s politiky EU. Přítomni byli předseda Evropské komise Romano Prodi, komisař Michel Barnier a další; konferenci, která se konala za zavřenými dveřmi, předsedal belgický premiér Guy Verhofstadt.

Podle Zemana se přítomní logicky lišili v odstínech, bez ohledu na politické zabarvení svých vlád se však shodovali v potřebě vybavit budoucí EU ústavou založenou na Chartě základních práv nebo posílit pravomoci Evropské komise a Evropského parlamentu. Různily se pohledy na jednotlivosti budoucího uspořádání a procedur, nicméně "panovala shoda v tom, že EU nemá být jen jakýmsi ekonomickým 'supermarketem', ale spíše soustátím, mnohorozměrnou strukturou se společnou sociální, zahraniční a obrannou politikou".

27.6.

Premiér Miloš Zeman po setkání s maďarským protějškem Viktorem Orbánem řekl, že při přístupových jednáních s Evropskou unií "ani v rámci visegrádské skupiny nelze na nikoho čekat". Poznamenal přitom, že se tak on i Orbán vyjádřili pří různých příležitostech. Polsko, Maďarsko, Slovensko a Česká republika se pouze dohodly, že si budou pomáhat a vyměňovat informace, zdůraznil.

Zeman tak reagoval na současnou situaci Polska, které v přístupových jednáních poněkud zaostává. Německý kancléř Gerhard Schröder v pondělí (25.6.) při návštěvě Slovinska vyjádřil pochybnost o tom, že Polsko se připojí k Evropské unii v roce 2004, jak se plánovalo. Schröderova slova však zazněla v době, kdy je mezi Německem a Polskem spor o zaměstnávání Poláků v Evropské unii.

Maďarsko však očekává od české vlády, že přistoupí na uvolnění agrárního obchodu. Jednání se podle Orbána vyvíjí úspěšně. Dohody bylo dosaženo z osmdesáti procent, dodal.

Zástupci příslušných resortů v Praze rovněž podepsali mezivládní dohody o vědeckotechnické spolupráci a kombinované dopravě. Zeman v této souvislosti podotkl, že by po odstranění ochranářských opatření mohly být levnější nejen ocelářské výrobky a potraviny, ale i doprava, pokud dopravci nezvýší své ziskové marže.

27.6.

Posun k lepšímu ve vyjednávání podmínek plnění Kjótského protokolu o snižování emisí skleníkových plynů nezaznamenal ministr životního prostředí Miloš Kužvart na mezinárodní konferenci v nizozemském Haagu. Po příletu v Praze novinářům řekl, že postoj Spojených států, které se od plnění dohody distancovaly, se nezměnil. Váhavě se vyjadřovali také zástupci Austrálie, Kanady, Ruska a Japonska. "Kdyby tyto země následovaly Spojené státy, znamenalo by to konec Kjótského protokolu," uvedl Kužvart s tím, že tyto státy se budou muset politicky rozhodnout.

27.6.

Podporu České republice při vstupu do Evropské unie ze strany Lucemburska přislíbila na neoficiální večeři premiérovi Miloši Zemanovi místopředsedkyně lucemburské vlády a ministryně zahraničí Lydie Polferová. V Hrzánském paláci, kde se sešli, oba politici mluvili o podobnosti kultur svých zemí.

"Paní místopředsedkyně řekla, že teprve nyní vidí, jak důležité je navštěvovat kandidátské země a poznávat, kolik společného mají s členskými zeměmi unie," řekla ČTK Pavlína Rumplová z tiskového oddělení Úřadu vlády.

28.6.

Vztah Irů k rozšiřování Evropské unie a příčiny jejich nedávného odmítnutí smlouvy z Nice o reformách unie v referendu byly hlavním bodem rozhovoru irského ministra zahraničí Briana Cowena s českým premiérem Milošem Zemanem. Předseda vlády se zajímal také o příčiny nebývalého růstu irské ekonomiky, řekl po setkání obou politiků mluvčí vlády Libor Rouček.

Irská vláda nyní podle Cowena příčiny negativních výsledků referenda analyzuje. Jednou je podle něj nízká účast voličů. Z 2,9 miliónu se jich totiž pouze 900.000 účastnilo hlasování. Cowen však Zemana ujišťoval, že Irové proti rozšiřování EU nejsou a vstup ČR podporují.

Vláda podle Cowena uspořádá diskusní fórum o EU, kterého by se zúčastnily všechny politické strany i nevládní organizace. Mělo by plnit úlohu vzdělávací a vysvětlovací.

Volný pohyb osob nepředstavuje pro Iry žádný problém. Ministr zdůraznil, že jde o jednu ze čtyř základních svobod a že se jeho země bude snažit hledat praktické řešení, které by vyhovovalo všem. Irsko přechodné období omezující volný pohyb pracovních sil z nových členských zemí nepožaduje.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.6.

Česká republika si s Evropskou unií vyjednala sedmiletý odklad pro nabývání zemědělské půdy cizinci z EU po vstupu a pětiletý pro prodej druhotných nemovitostí. Uzavřela tak kapitolu "volný pohyb kapitálu" jako první z těch kandidátských zemí (Maďarsko, Polsko, Slovensko), které takové úlevy žádaly.

Státní tajemník Pavel Telička se s velvyslanci "patnáctky" dohodl také na uzavření kapitol "životní prostředí" a "sociální politika". ČR má na svém kontě 18 uzavřených kapitol. Ze zemí, které jednaly, se Polsko posunulo na 16 kapitol, Maďarsko na 19, stejně jako Estonsko, a Slovinsko na 20 uzavřených kapitol z celkových 30, do nichž je rozdělena pro potřeby jednání legislativa EU.

Všichni měli na stole poprvé také společné stanovisko EU ke kapitole "volný pohyb osob", nikdo však nepřistoupil na navrhovaný režim přechodných období pro zaměstnávání pracovníků z nových zemí a pro přístup některých služeb.

Vyjednávači kandidátských zemí shodně prohlašovali, že se napřed musejí členské státy EU vyslovit, jaké národní režimy vůči nováčkům zavedou, pokud nechtějí po vzoru Německa a Rakouska uplatnit diskriminační přechodná období.

1.6.

Jiří Dienstbier už není zvláštním zpravodajem OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii. Jeho mandát po třech letech skončil a Komise OSN pro lidská práva jej neprodloužila. Důvodem je reorganizace, která zohledňuje skutečnost, že se změnily poměry v oblasti, řekl Dienstbier ve čtvrtek (31.5.) ČTK. "Já jsem navrhoval, aby se ukončil tento mandát a aby komise vytvořila jiný mandát, nikoli na základě zemí, ale na základě problémů," uvedl.

1.6.

Česká republika se nyní soustředí na dotažení dvou kapitol, kultury-audiovize a finanční kontroly, o které zaostává za "vedoucím" Slovinskem. Uzavření obou závisí pouze na schválení příslušných zákonů v českém parlamentu. Od července pak začne, vedle volného pohybu pracovníků, jednání o dalším balíku těžkých kapitol, jako jsou zemědělství (veterinární a fytosanitární část), regionální politika, vnitro a justice či hospodářská soutěž.

2.6.

Místopředseda české vlády a ministr zahraničí Jan Kavan nastolí otázku násilí mezi Izraelci a Palestinci na nadcházejících oficiálních jednáních s jordánskými i syrskými představiteli. V reakci na nejnovější krvavý atentát v Tel Avivu to ČTK sdělil ministrův mluvčí Aleš Pospíšil.

"Ministerstvo zahraničí České republiky podobné akce odsuzuje a na cestě k uvolnění situace na Blízkém východě je považuje za kontraproduktivní. Je toho názoru, že problém je třeba řešit na základě rezolucí číslo 338 a 242 Rady bezpečnosti OSN," sdělil mluvčí.

2.6.

Ministr zahraničí ČR Jan Kavan, který přijel v pátek večer (1.6.) na čtyřdenní návštěvu Jordánska a Sýrie, hodlal v obou zemích připomenout problematiku blízkovýchodního konfliktu. ČR se podle mluvčího kloní k tomu, že je třeba opírat se o závěry komise bývalého amerického senátora George Mitchella jako o základ možného budoucího řešení a zastavení násilí.

Kavanova delegace, v níž byli mimo jiné jeho náměstkové Helena Opolecká a Hynek Kmoníček, zahájila čtyřdenní pobyt na Blízkém východě prohlídkou nabatejského panství v jižním Jordánsku.

3.6.

O napjaté situaci v oblasti, bilaterálních vztazích i o kandidatuře České republiky na křeslo předsedy Valného shromáždění OSN jednal v Ammánu český ministr zahraničí Jan Kavan s jordánským premiérem Alí abú Raghibem.

Za znepokojivé shodně označili to, že se neví, kdo spáchal páteční (1.6.) atentát před diskotékou v Tel Avivu, což vzbuzuje obavy, že je to malá nekontrolovatelná skupina, která by mohla zaútočit stejným způsobem znovu bez ohledu na příměří vyhlášené palestinským předákem Jásirem Arafatem. 

"Nedovedu si představit, že by Izrael v takovém případě pokračoval v politice zdrženlivosti. Ta naděje, která ještě je, by byla ztracena," řekl Kavan.

Upozornil dále, že v oblasti panuje opravdu velké napětí, o čemž svědčí nepravdivá zpráva o dnešním izraelském odvetném útoku na palestinské cíle. "Doufám, že je to fáma," sdělil ministr.

4.6.

Ministr zahraničí Jan Kavan zahájil dvoudenní návštěvu Sýrie. Na ministerské úrovni učinily obě země kontakt naposledy v roce 1994 a ČR má proto mimořádný zájem na tom, aby cesta vyzněla příznivě.

4.6.

Dvě třetiny devadesátiminutového rozhovoru ministra zahraničí České republiky Jana Kavana se syrským prezidentem Bašárem Asadem se týkaly problematiky Blízkého východu. Asad zdůraznil význam ČR jako budoucího člena Evropské unie, od níž očekává, že se více zapojí a pomůže Spojeným státům v řešení problematiky Blízkého východu.

4.6.

Všechny dosavadní problémy česko-syrských vztahů už v tuto chvíli nejsou problémy a vyřeší se co nejdříve na technické úrovni v jednáních expertů. Prohlásil to během překvapivě dlouhého setkání s místopředsedou vlády a ministrem zahraničí ČR Janem Kavanem syrský prezident Bašár Asad. Jak poznamenal náměstek šéfa české diplomacie Hynek Kmoníček, je to věta, na kterou ČR čekala deset let.

4.6.

Obnovit v minulosti tradičně dobré kontakty se Sýrií se snaží místopředseda české vlády a ministr zahraničí Jan Kavan, který je na návštěvě této blízkovýchodní země. Setkání s ministrem zahraničí Farúkem Šará hodnotil jako dobré a užitečné, ale na setkání s novináři se nezmínil o protokolu mezi ministerstvy zahraničí, který měl být na závěr setkání podepsán.

4.6.

Představitelé Severoatlantické aliance se v neformálních a neoficiálních rozhovorech staví záporně k české snaze nakoupit za současných okolností stíhačky pro vojenské letectvo. V pořadu rozhlasové stanice BBC to naznačil český velvyslanec při NATO Karel Kovanda. Minulý pátek bylo uzavřeno přijímání nabídek do výběrového řízení na stíhačky; z původních pěti uchazečů zůstalo jen britsko-švédské konsorcium BAE-Systems s letounem Gripen.

5.6.

Rozhovor ministra zahraničních věcí ČR Jana Kavana o vyjednávání a vstupu do EU otiskl deník Hospodářské noviny.*)

5.6.

O konkrétních krocích, jež povedou k řešení pohledávky, kterou má ČR z minulosti vůči Sýrii, jednal český ministr zahraničí Jan Kavan v Damašku s místopředsedou syrské vlády pro hospodářské záležitosti Chálidem Raadem. Cestu k tomuto jednání otevřely pondělní (4.6.) Kavanovy rozhovory se syrským prezidentem Bašárem Asadem.

Později pak podepsal Kavan s ministrem hospodářství a zahraničního obchodu Muhammadem Imádím česko-syrskou dlouhodobou obchodní dohodu.

"Ujistili jsme syrskou stranu, že nebudeme (k vymáhání dluhu) používat zprostředkovatele. Vnímáme to jako součást politické dohody mezi dvěma vládami, a proto se budeme spoléhat jenom na politické prostředky," řekl Kavan.

5.6.

Údajná "oběť blokády hranic" při protitemelínských demonstracích v loňském listopadu, Florian M., kterého prý zranil český automobilový závodník Marcel Tuček, je nyní obviněn z křivé výpovědi a poškozování cizí věci. Dolnorakouskému aktivistovi totiž podle rozhodnutí soudu v Kremži jeho zranění na ruce a na obličeji nezpůsobil Tuček. ČTK to potvrdil vicekonzul českého velvyslanectví ve Vídni Daniel Žára.

6.6.

Irák měl v minulosti dobré vztahy s někdejším Československem. Sankce proti němu škodí českému obchodu i podnikatelům. Na závěr návštěvy Sýrie to v úterý (5.6.) v Damašku prohlásil český ministr zahraničí Jan Kavan a dodal, že on sám nechová velkou důvěru v sankční režim.

"Osobně jsem přesvědčen, že sankce nejsou účinné a nesplňují daný cíl. Dám příklad takovýchto nefunkčních akcí: Kuba, Irák či bývalá Jugoslávie," řekl.

Domnívá se, že k podobnému závěru dospělo víc politiků, kteří si nyní přejí dopracovat se k omezením, jež důsledněji postihnou diktátory a ušetří civilisty. Zdůraznil, že ČR je připravena dodržet povinnosti, které pro ni vyplývají z účasti v aliancích a dohodách, ale nepopřel, že by ČR s Irákem ráda obchodovala.

6.6.

Ukrajinské letadlo Il-76 s nákladem zbraní z České republiky, které bylo více než měsíc zadržováno v Burgasu, odletělo z Bulharska. Tiskové agentuře AP to sdělili představitelé burgaského letiště.

Místní státní zástupce povolil odlet poté, co jeho úřad "nenalezl žádné důkazy o zločinu", uvedl bulharský internetový časopis Mediapool. Ředitel letiště Dimitar Kalojanov odmítl sdělit, kam letadlo odletělo.

Mluvčí ministerstva zahraničních věcí ČR Aleš Pospíšil však ČTK řekl, že letadlo odletělo do Gruzie.

7.6.

Český ministr zahraničí Jan Kavan kladně zhodnotil středeční (6.6.) setkání zástupců Rakouska, České republiky, Slovenska, Maďarska, Polska a Slovinska ve Vídni v rámci iniciativy "Regionální partnerství". Podle něj se nalezlo vhodné řešení, které nevytváří nové instituce, je neformální a mohlo by napomoci zemím střední Evropy při vstupu do Evropské unie. "Schůzka zcela jistě pomohla zlepšit reputaci této myšlenky," řekl v rozhovoru pro ČTK.

Schůzka probíhala ve vídeňském Hofburgu. Hlavním předmětem jednání byl rakouský projekt takzvaného strategického partnerství zúčastněných států. Projekt předložila v březnu tohoto roku rakouská ministryně zahraničí Benita Ferrerová-Waldnerová.

7.6.

Nejvyšším státním vyznamenáním - Řádem bílého lva prvního stupně - byl oceněn in memoriam ve středu večer (6.6.) na půdě Českého velvyslanectví ve Vídni bývalý rakouský kancléř Bruno Kreisky. Vyznamenání jeho synovi Petrovi odevzdal ministr zahraničí Jan Kavan.

8.6.

Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo prohlášení k výsledkům lidového hlasování o smlouvě z Nice v Irsku.*)

11.6.

Někdejší ministr zahraničí Josef Zieleniec nesouhlasí s postojem ministra zahraničí Jana Kavana k česko-rakouským vztahům. Podle něj Kavan vnímá důležité vztahy s Rakouskem příliš optimisticky. Čtyřkoaliční stínový ministr zahraničí to řekl novinářům po setkání s Kavanem před svou dvoudenní návštěvou Rakouska.

"V celkovém hodnocení se neshoduji tak úplně s pohledem pana ministra, který považuji za příliš optimistický. Cítím, že to napětí v jednotlivých oblastech (česko-rakouských vztahů) zatěžuje ... i integrační proces," řekl Zieleniec.

11.6.

Budou-li Německo a Rakousko trvat na omezení pro poskytování některých služeb českými podniky, hodlá ČR požadovat reciproční režim, upozornil ministry zahraničí EU šéf české diplomacie Jan Kavan. Vyzval je také, aby jejich země umožnily přístup českých občanů na své pracovní trhy od okamžiku vstupu, a to pokud možno bez omezení.

Kavan při jednání s EU předběžně uzavřel 19. kapitolu, "kultura a audiovize". Příprava dohody byla dramatická zvláště poté, co prezident Václav Havel minulý týden vrátil parlamentu zákon o rozhlasovém a televizním vysílání, kterým se harmonizuje právo EU. Členské státy se pak zdráhaly souhlasit s uzavřením kapitoly a diplomatická aktivita byla v plném proudu do poslední chvíle.

12.6.

Maďarsko dohodou s Evropskou unií o problematickém pohybu pracovních sil podle ministra zahraničí Jana Kavana zúžilo prostor pro české vyjednávání. Kavan to zopakoval na dotaz novinářů. Jeho maďarský protějšek János Martonyi se přitom krátce předtím proti podobným výrokům z české strany ohradil.

"My nikdy nekritizujeme jiné kandidáty ... Nikdy bych neřekl, že jakákoli pozice nebo prohlášení jiné země omezuje nebo rozšiřuje náš manévrovací prostor pro jednání," řekl Martonyi v Lucemburku. Maďarsko v pondělí (11.6.) jako první z kandidátů ze střední a východní Evropy přistoupilo při jednání s EU na její společné stanovisko, které omezuje zaměstnávání pracovníků z nových členských zemí, a uzavřelo kapitolu "volný pohyb osob".

Kavan v té souvislosti řekl, že ČR se teď "do jisté míry ... zužuje vyjednávací prostor". Zdůraznil, že nevidí důvod pro urychlené uzavření zmíněné kapitoly. Až se tak stane, nebudou podle něj podmínky pro ČR horší než pro Maďarsko.

Kavan také sdělil, že respektuje nové maďarské a slovenské zákazy dovážet z ČR výrobky z hovězího masa kvůli výskytu takzvané nemoci šílených krav (BSE). Zároveň ale uvedl, že česká strana využije diplomatické kanály k jednání, na jejichž konci snad bude brzké odstranění příslušných zákazů.

13.6.

České ministerstvo zahraničí ve zveřejněném prohlášení ke snahám v Rakousku o zrušení chystaného slyšení k Temelínu vyjádřilo naději, že tyto postoje "jsou pouze ojedinělé a nepředstavují oficiální stanovisko rakouské spolkové vlády". Praha vnímá veřejná slyšení jako "integrální součást procesu započatého v Melku, na jehož úspěšném dokončení mají zájem vlády obou zemí", zdůrazňuje se v prohlášení, které ministerstvo poskytlo ČTK.

13.6.

Předsedu stálé parlamentní delegace v Evropském parlamentu Jana Zahradila (ODS) znepokojují výroky některých představitelů Evropské komise (EK), mimo jiné komisaře pro rozšíření EU Güntera Verheugena a šéfa EK Romana Prodiho, týkající se procesu přistupování ČR k EU a hodnocení české politické scény. Zahradil ČTK sdělil, že se kvůli tomu obrátí na poslance Evropského parlamentu.

Zahradil se pozastavil nad tím, že Verheugen údajně soukromě tvrdil, že by předseda ODS Václav Klaus jako premiér ohrozil vstup země do Evropské unie. Zneklidnily ho také výroky Prodiho, aby se v České republice během volební kampaně nemluvilo o EU. Zarážejí ho i zprávy o "nejmenovaných" činitelích EK, kteří se prý podivují nad způsobem, kterým se v ČR vede debata o EU.

14.6.

Pro české občany, kteří cestují do Jugoslávie, nadále platí vízová povinnost. S odvoláním na vyjádření konzula jugoslávského velvyslanectví v Praze to uvedl deník Právo. Oznámení jugoslávského premiéra Zorana Žižiće o tom, že čeští turisté budou moct v létě cestovat bez víz, je podle konzula vyjádření politické vůle pohyb usnadnit.

"Musí ale následovat konkrétní administrativní opatření buď v podobě zákona, nebo rozhodnutí vlády. Do této chvíle jsme z Bělehradu žádné rozhodnutí nedostali, tudíž stále platí dosavadní praxe; pro cestu do Jugoslávie je vízum nutné," řekl konzul Právu. Víza podle něj mohou být zrušena během několika dnů, ale může to trvat i další dobu.

14.6.

Češi, kteří se při dovolených v Chorvatsku, Itálii nebo Francii dostanou do vážných obtíží, mohou od pátku 15. června hledat pomoc u tří nových konzulárních jednatelství. Na dotaz ČTK to potvrdil mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. 

Sezónní konzulární úřady ve Splitu, v Benátkách, Marseille a též v Barceloně (otevírá se počátkem července) každoročně pomáhají například v případech krádeží či ztrát, úrazů, onemocnění nebo úmrtí blízkých. Nejednou také vstupují do nejrůznějších problémů Čechů s místními úřady.

14.6.

České ministerstvo zahraničí v souvislosti s nynější situací v Makedonii varovalo české občany před cestami do této balkánské republiky.

Makedonská vláda prodloužila v pondělí (11.6.) vyhlášené příměří v bojích s albánskými povstalci, zatímco političtí představitelé slovanských Makedonců i albánské menšiny projednávají mírový plán podporovaný mezinárodním společenstvím. V makedonské metropoli Skopji to oznámil generální tajemník NATO George Robertson.

19.6.

Rozhovor velvyslance při EU Libora Sečky o otázkách vstupu České republiky do EU přinesl deník Mladá fronta Dnes.*)

20.6.

Severoatlantická aliance je ochotna vyslat do Makedonie několik tisíc vojáků, aby dohlíželi na dobrovolné odzbrojení albánských povstalců, pokud se na tom s nimi dohodne makedonská vláda. Oznámil to po zasedání Rady NATO nejmenovaný činitel aliance.

Český velvyslanec při NATO Karel Kovanda ČTK upřesnil, že "aliance chce pomoci uklidnit situaci v Makedonii, pokud je to v jejích silách, ovšem za předpokladu, že o to požádají všechny zúčastněné strany včetně povstalců". Podmínkou je tedy jednoznačně "vzájemná dohoda makedonských stran".

25.6.

Francouzský ministr pro evropské záležitosti Pierre Moscovici v Praze prohlásil, že závěry červnového summitu zemí Evropské unie (EU) ve švédském Göteborgu přinesly neklamné znamení toho, že proces rozšíření EU je již nezvratný. Moscovici to řekl novinářům po schůzce s ministrem zahraničí Janem Kavanem.

Šéfové vlád států EU se v Göteborgu dohodli, že lze s nejpokročilejšími kandidátskými zeměmi uzavřít vstupní rozhovory do konce roku 2002. Za cíl EU vyhlásila účast těchto zemí ve volbách do Evropského parlamentu v červnu 2004 jako plnoprávných členů. Cílem současné české vlády je to, aby ČR byla na vstup do EU připravena na přelomu let 2002 a 2003.Spolu s Janem Kavanem shodně uvedli, že ve vztazích mezi ČR a Francií nyní nejsou žádné problémy. Moscovici navíc znovu ocenil pokrok, jehož dosáhlo Česko při jednání o vstupu do EU.

S Kavanem vystoupil Moscovici při společné besedě také na Univerzitě Karlově.

26.6.

Za podporu československého disentu v době komunistické diktatury a za šíření dobrého jména České republiky v zahraničí ocenil ministr zahraničí Jan Kavan 15 jednotlivců a organizací. Mezi letošními laureáty byli vedle šiřitelů české kultury především lidé, kteří v době normalizace podporovali disidenty a pomáhali do země například pašovat západní literaturu.

"Takovýchto nezištných činů si naše republika a my všichni nesmírně vážíme, neboť bez nich a bez vaší pomoci bychom možná dnes nestáli na tomto místě, při této slavnostní příležitosti," dodal Jan Kavan.

Ministr předal Cenu Jana Masaryka Gratias Agit za rok 2001 například britské humanistce April Carterové, krajanskému aktivistovi Alexandru Drbalovi z Ukrajiny či rakouské hudební pedagožce Viktorii Švihlíkové.

Cenu ministra zahraničí Gratias Agit, jejíž název byl předloni rozšířen ještě o jméno Jana Masaryka, začal udělovat v roce 1997 Josef Zieleniec. Tehdy ocenění získal například český prapor působící v rámci stabilizačních sil SFOR v Bosně a zakladatel hudební školy ve Venezuele Emil Friedman.

26.6.

Pět, v lepším případě sedm členských států EU by mohlo během července České republice sdělit, že zcela otevře své pracovní trhy pro české občany po vstupu do Evropské unie. Bude to jeden ze základních prvků, na jejichž základě bude česká vláda rozhodovat o tom, zda přistoupí na nabídku EU a uzavře kapitolu "volný pohyb osob" za navrhovaných podmínek.

Státní tajemník Pavel Telička po jednání s belgickými diplomaty (Belgie od 1. července předsedá EU) a Evropskou komisí v Bruselu sdělil, že jednoznačně kladně již odpověděly Švédsko, Dánsko a Irsko. 

P. Telička a jeho spolupracovníci v uplynulém týdnu jednali s představiteli devíti zemí unie.

27.6.

S lucemburskou vicepremiérkou Lydií Polferovou jednal český ministr zahraničí Jan Kavan. Shodli se, že česko-lucemburské vztahy jsou výborné a plánovali jejich další prohlubování. 

"Hovořili jsme i o vysoce pravděpodobné možnosti neformální spolupráce mezi regionálními uskupeními Visegrádu a Beneluxu, na němž bychom se mohli shodnout do konce tohoto roku," řekl novinářům Kavan.

Kavan hovořil s Polferovou rovněž o přechodném období pro pohyb pracovních sil po přijetí kandidátských zemí do unie. Polferová uvedla, že již nyní tvoří polovinu zaměstnanců na lucemburském trhu práce cizinci. Kratší přechodné období pro kandidátské státy ale považuje za užitečné.

28.6.

Ministr zahraničí Jan Kavan je přesvědčen o tom, že nikdo z Evropské komise (EK) nebo zemí Evropské unie (EU) nebude zasahovat do demokratického průběhu parlamentních voleb v České republice v roce 2002. Kavan v Poslanecké sněmovně rovněž vyjádřil přesvědčení, že výsledky voleb "budou zcela jasně všemi respektovány". Kavan to řekl v Poslanecké sněmovně, když reagoval na písemnou interpelaci stínového šéfa diplomacie za ODS a poslance Jana Zahradila.

Zahradil vzal Kavanovo vyjádření na vědomí. Současně ale neskrýval obavy, že Kavan není v takové pozici, aby mohl své přesvědčení zaručit. Zahradil se proto bude snažit, aby stanovisko, o němž Kavan hovořil, slyšel "na vlastní uši" od představitelů EK.

28.6.

Irsko je pro Českou republiku cenným partnerem a pomocníkem při přípravách na vstup do Evropské unie. Nic na tom nemění ani výsledek referenda, v němž Irové odmítli ratifikovat smlouvu z Nice o budoucí podobě unie. Shodli se na tom při své schůzce ministr zahraničí Jan Kavan a jeho irský protějšek Brian Cowen. Podle Cowena byl výsledek referenda zavádějící, neboť rozšíření unie prý podporuje 59 procent Irů.

"Pro nás je Irsko takovou modelovou zemí. Zemí, která velmi úspěšně využila svého členství v Evropské unii a my jsme velmi vděční, že Irsko je ochotno se s námi dělit o svoje zkušenosti," řekl Kavan při setkání s novináři. Cowen přislíbil, že Česko může od Irska nadále očekávat plnou podporu.

28.6.

Půlrok švédského předsednictví Evropské unii hodnotí český vyjednavač v otázkách evropské integrace Pavel Telička jako velmi úspěšný. Věří, že klíčový význam tohoto období ocení v budoucnu autoři učebnic historie. "Významná kapitola bude patřit právě řadě průlomových momentů za švédského předsednictví," řekl Telička při setkání s novináři.

Za šest měsíců, kdy unii vedlo Švédsko, se polovina z dvanácti kandidátů dostala v počtu předběžně uzavřených kapitol evropské legislativy do dvou třetin své cesty do EU. Osm zemí za poslední půlrok uzavřelo minimálně pět kapitol a pozice první desítky jsou tak celkem vyrovnané.

Partnerský přístup Švédska dal podle Teličky českým diplomatům jistotu, že kvalita členství nezávisí na velikosti země ani na tom, jak dlouho je členem unie. Postavení každého členského státu ve skutečnosti odpovídá jeho schopnosti vyjednávat, soudí.

Kandidátské státy si od švédského předsednictví mnoho slibovaly. Většina očekávání se podle Teličky splnila. "Ta očekávání, která byla relativně vysoká, se v zásadě naplnila," uvedl. Pro následující období, kdy bude unii předsedat Belgie, doporučuje spíše očekávání snížit.

29.6.

Především otázky související s rozšiřováním Evropské unie byly tématem rozhovoru státního tajemníka pro evropské záležitosti a prvního náměstka ministra zahraničí Pavla Teličky s bavorským ministrem pro evropské záležitosti Reinholdem Bockletem. Oba novinářům řekli, že se dotkli i tématu přeshraniční spolupráce a rozvoje pohraničních regionů.

Bocklet Teličku informoval, že Bavorsko zásadně odmítá jakékoli zasahování do vnitřních záležitostí členských zemí EU i kandidátských zemí. Uvedl to v souvislosti s nedávnými výroky evropského komisaře pro rozšíření Güntera Verheugena o české politice. 

Telička řekl, že se s Bockletem vzájemně informovali o problémových otázkách mezi Českou republikou a Bavorskem, které souvisejí s rozšiřováním EU. "Já si myslím, že těch problémů je velmi málo, myslím si, že možná paradoxně některé z nich představují náš společný zájem," uvedl Telička. S bavorským ministrem hovořil i o reformě společné zemědělské politiky.

Bavorský ministr upozornil, že pro jeho zemi je důležitá otázka volného pohybu zaměstnanců a služeb. "Hovořili jsme o tom, že existují specifické obavy především na straně Německa a také Rakouska," poznamenal. S Teličkou se shodli na tom, že přijaté přechodné období je technickým opatřením a nikoli nějakým klasifikováním. Po dvou letech bude možné jej přezkoumat a změnit.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.6.

Jeden z největších zátahů na běžence uspořádala v těchto dnech policie na Moravě. Při akci bylo na česko-slovenské hranici zajištěno 24 uprchlíků, dalších 59 cizinců nebylo vpuštěno na území ČR a zadrženo bylo i 49 lidí, kteří pobývali v ČR nelegálně. "Zátah se konal v příhraničí, ale i ve vnitrozemí. Cílem bylo snížit příliv běženců do země," řekla ČTK policejní mluvčí Kamila Janíčková.

Za dva dny zkontrolovaly policejní hlídky v blízkosti hranice 2800 kamiónů, v nichž nejčastěji přijíždějí běženci nelegálně do ČR. Policisté zkontrolovali i 1333 osobních aut a v blízkosti hranic prověřili totožnost asi 2000 lidí.

6.6.

Neočekávaný příliv žádostí o odškodné vyvolal dlouho připravovaný krok německého parlamentu, který dal minulý týden souhlas k vyplácení peněz obětem nacismu ve východní Evropě. Pražské informační centrum Česko-německého fondu budoucnosti i okresní úřady, kde si mohou lidé vyzvednout formuláře, odpovídají denně na stovky dotazů kolem odškodnění.

"Jsme překvapeni, kolik lidí se v posledním týdnu hlásí o odškodnění; denně přijmeme kolem 300 žádostí a telefony ani nestačíme zvedat," řekla ČTK Eva Kinštová z Česko-německého fondu budoucnosti. Podle ní se na oživení zájmu podepsala skutečnost, že němečtí zákonodárci po dlouhých průtazích peníze uvolnili, i to, že šanci dostaly kromě vězňů koncentračních táborů a nuceně nasazených i další skupiny postižených. K datu 6.6. eviduje fond přes 82.000 žádostí.

11.6.

Hlavním cílem návštěvy amerického republikánského senátora Freda C. Whitinga v České republice byla podpora neparlamentní České pravice, která se otevřeně staví proti začlenění do Evropské unie. Uvádějí to Lidové noviny s tím, že během třítýdenního pobytu, který zahájil koncem května, se šéf právního výboru amerického Senátu setkával v ČR s některými politiky a armádními představiteli. Podle LN Česká pravice, která jako alternativu vstupu do EU nabízí užší vazbu ČR na USA, republikány sama požádala o pomoc. "Učí nás dělat politiku, vést volební kampaň, komunikovat s veřejností," vysvětlil listu obsah mise amerického politika místopředseda České pravice Michal Simkanič. Součástí jednání jsou i otázky přímé finanční pomoci z USA. Sám Whiting se však podle LN brání interpretaci, že republikánům jde o podporu euroskeptického proudu v ČR.

12.6.

Maďarsko v pondělí (11.6.) zakázalo dovážet z České republiky živý hovězí dobytek, hovězí syrové maso i masné výrobky a krmiva, obsahující hovězí. Ministerstvo zemědělství a rozvoje venkova odůvodnilo zákaz výskytem onemocnění BSE v ČR. Oznámil to maďarský tisk.

Podle výnosu ministerstva, který okamžitě nabyl účinnosti, se zákaz nevztahuje na mléko, mléčné výrobky a takové hovězí maso, u kterého byl prokazatelně proveden test na výskyt prionu - bílkoviny, způsobující BSE.

List Népszava píše, že Maďarsko není jedinou zemí středoevropského regionu, která zakázala dovoz hovězího z ČR. Již v pátek (8.6.) učinily tento krok Litva, Polsko a Slovensko a v pondělí (11.6.) Rakousko. Podobné kroky prý připravuje i Brusel. Podle informací z Bruselu prakticky již všechny země Evropské unie zavedly omezení dovozu, ale České republice oficiálně oznámí tento krok až v příštích dnech, uvedl deník.

15.6.

Německá nadace vlády a podniků pro odškodnění obětí otrocké a nucené práce za druhé světové války v Berlíně oznámila, že převedla první prostředky na zadostiučinění do České republiky a Polska a také mezinárodní židovské organizaci Jewish Claims Conference (JCC).

První splátka do ČR činí podle sdělení fondu 56 miliónů německých marek, do Polska 57 miliónů a pro JCC 100 miliónů.

Z německé nadace s vkladem 10 miliard marek připadne na desítky tisíc postižených českých občanů 423 miliónů marek (asi 7,5 miliardy Kč). Oprávněnými osobami jsou i pozůstalí, jestliže bývalý nuceně nasazený pracovník zemřel po 15. únoru 1999.

Německý parlament dal pokyn k zahájení výplat před dvěma týdny po mnohaměsíčních sporech kolem právních záruk pro německé firmy vůči hromadným žalobám obětí u americké justice.

16.6.

Irské referendum proti Smlouvě z Nice odloží rozšíření Evropské unie o jeden až dva roky, ale nezastaví je. ČTK to v pátek (15.6.) v New Yorku řekl hlavní analytik české Hospodářské komory a ředitel jejího Centra pro evropskou integraci Václav Šmejkal, který měl v Českém centru přednášku o České republice a její připravenosti na vstup do EU.

16.6.

Slovinsko zakázalo dovoz hovězího dobytka a produktů z něj z České republiky a Itálie. Důvodem jsou zprávy o výskytu tzv. nemoci šílených krav v těchto zemích. Informovala o tom tamní národní agentura STA.

V uplynulých měsících sáhlo Slovinsko ke stejnému opatření ve vztahu k Británii, Belgii, Dánsku, Francii, Irsku, Německu, Nizozemsku, Portugalsku, Španělsku a Švýcarsku.

ČR zjistila první a dosud jediný výskyt BSE před týdnem u krávy z domácího chovu v Zemědělském družstvu Dušejov na Jihlavsku. Dalších 134 testů u poražených vrstevnic tohoto zvířete skončilo negativním výsledkem.

Zákaz dovozu hovězího z ČR nyní kromě Slovinska platí na Slovensku, v Rumunsku, Polsku, Rakousku, Bulharsku, Rusku, Lotyšsku a Litvě, zatímco Maďarsko povolilo pouze dovoz testovaného masa.

18.6.

Jmény velkých afrických řek Limpopo a Oranje pojmenoval v plzeňské zoologické zahradě dvě mláďata zeber Böhmových velvyslanec Jihoafrické republiky Noel Lehoko.

"Byla to pro mě velká čest, vidět dvě překrásné zebry, a stát se jejich kmotrem," řekl Lehoko ČTK. Zebru považuje za symbolické zvíře, protože černé a bílé pruhy symbolizují jeho republiku a soužití bělochů a černochů. "U nás byl systém apartheidu a černoši bojovali proti bělochům, teď po dlouhé době po demokratických volbách žijí černí a bílí jako jeden národ pohromadě," řekl Lehoko.

18.6.

V budově Českého centra ve Stockholmu probíhala výstava nejúspěšnějších českých novinářských fotografií z loňského ročníku "Czech Press Photo".

Vítězný snímek i série loňského ročníku Czech Press Photo se jmenují "Kameny a násilím proti globalizaci" a třebaže vznikly loni v září v době zasedání MMF a Světové banky, ve Švédsku právě až příliš připomínají dění z posledních dnů v Göteborgu. Násilník z vítězné fotografie autora Jaroslava Kučery bohužel nalezl v pátek a v sobotu minulého týdne (15.,16.6.) v Göteborgu celou řadu pokračovatelů.

"Dnes nám plakát s vítěznou fotografií z vývěsky ve městě dokonce někdo strhl," říká ředitel Českého centra Zdeněk Lyčka. "Myslím, že tím po svém demonstroval proti násilí při právě skončené vrcholné schůzce Evropské unie."

Výstava vítězů Czech Press Photo, na které je letos k vidění 40 fotografií, pravidelně patří v Českém centru ve Stockholmu k těm vůbec nejnavštěvovanějším. "Je ovšem zajímavě, že mezi návštěvníky letos téměř chybějí švédští profesionální novinářští fotografové," podotýká Zdeněk Lyčka. 

20.6.

Česko-slovenská kauza Kasárna nebyla definitivně rozhodnuta ani po úterním jednání (19.6.) ve slovenském Makově, kde se sešli zástupci českých majitelů dvou sporných chat ve slovenské rekreační oblasti Kasárna a slovenští vlastníci pozemků, na kterých se objekty nacházejí. Zatímco Tělovýchovná jednota Moravan Otrokovice chatu hodlá prodat, ale zatím není dohodnuta cena, Sportovní kluby Zlín své zařízení odprodat nechtějí.

21.6.

Chorvatsko zakázalo již od 5. června dovoz tuzemského hovězího masa a výrobků, které obsahují hovězí. Zákaz se týká také masa, konzerv a dalších masných výrobků z hovězího, dovážených pro osobní potřebu cestujících. ČTK to sdělilo české ministerstvo zahraničních věcí.

O podezření na výskyt BSE v ČR přitom informoval ministr zemědělství Jan Fencl poprvé až 6. června. Navíc Státní veterinární správa nemá o tomto opatření žádné informace.

Zákaz dovozu hovězího z ČR platí nyní na Slovensku, ve Slovinsku, Rumunsku, Polsku, Rakousku, Bulharsku, Rusku, Lotyšsku a Litvě, zatímco Maďarsko povolilo pouze dovoz testovaného masa.

21.6.

Dohody o vzájemné spolupráci se Slezským vojvodstvím v Polsku a francouzským regionem Lotrinsko schválili zastupitelé Moravskoslezského kraje. Vojvodství, jehož správním centrem jsou Katovice, je nejbližším sousedem kraje. Lotrinsko je vhodné pro spolupráci především kvůli velmi podobné průmyslové historii. ČTK to řekl hejtmanův zástupce Jiří Carbol.

"S polským vojvodstvím nás spojují obdobné problémy. Také se potýkají s restrukturalizací průmyslu a se zátěží z minulých dob," řekl Carbol s tím, že dohoda s Lotrinskem navazuje na dobré vztahy tohoto regionu s Ostravou.

Podle Carbola by vzájemná spolupráce měla nejvíce fungovat právě v ekonomické oblasti. "Například v Lotrinsku se budeme ptát, jak oni postupují v ekonomice a jaké používají metody. Na to bude navazovat spolupráce v dalších oblastech, jako je školství, kultura či sport," řekl Carbol.

Kraj v současnosti spolupracuje také s vietnamskou provincií Khanh Hoa a v navazování partnerských smluv chce pokračovat dále.

25.6.

Nedávné utonutí skupiny indických běženců v česko-slovenské hraniční řece Moravě nepřimělo převáděče a ostatní uprchlíky, aby při ilegální cestě do ČR hledali bezpečnější trasy. Policie totiž o víkendu (23.-24.6.) zadržela v Lanžhotě na Břeclavsku skupinu osmi běženců krátce poté, co se po překonání Moravy dostali do země. Cizinci byli vyhoštěni, řekla ČTK policejní mluvčí Kamila Janíčková.

Podle ní jsou mnozí běženci ochotni dostat se do ČR i za cenu ztráty života. Policie po nedávné tragédii zpřísnila kontroly na "zelené" hranici, aby zabránila dalším utonutím běženců.

Nedávno se hraniční řeku Moravu pokusila překonat skupina 20 Indů, přičemž většina z nich se utopila. Podle dostupných zpráv přežili pouze tři lidé, policie objevila již sedm mrtvých a po dalších pátrá. Běženci patrně neuměli plavat a řeku přecházeli s batohy na zádech, což se jim stalo osudným, dodala mluvčí.

27.6.

Aktuálními otázkami JE Temelín se v rozhovoru pro deník Právo zabýval Jiří Hanzlíček, člen komise pro posuzování vlivu jaderné elektrárny na životní prostředí.*)

28.6.

Děkovnou mší v katedrále svatého Víta na Pražském hradě se oficiálně s Českou republikou rozloučil apoštolský nuncius Giovanni Coppa. 

Letos šestasedmdesátiletý Coppa působil jako apoštolský nuncius nejdříve v Československu a později v České republice již od roku 1990. Byl členem pracovní skupiny pro jednání mezi českým státem a Vatikánem, která připravila mezinárodní dohodu o postavení katolické církve a jejích institucí v ČR. 

Při nedávném setkání s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem vyjádřil Coppa názor, že za 40 let ve službách Vatikánu bylo uplynulých 11 let, v nichž zažil polistopadovou transformaci české společnosti, nejhezčí dobou jeho života.
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