Приглашение от чешского юридического лица

Приглашение может быть составлено на английском, русском или чешском языках с обязательным указанием таких данных, как:

· контактная информация приглашающей компании (название, полный адрес с индексом, телефон, электронная почта);

· детали Вашего загран.паспорта (фамилия и имя по загран.паспорту, дата рождения, номер паспорта, дата выдачи и окончания действия паспорта, желательно, орган, выдавший паспорт);

· место Вашей работы и Ваша должность;

· обоснование въезда: название мероприятия, которые Вы планируете посетить или описание плана поездки в произвольной форме;

· даты, на которые запрашивается виза.  При запросе многократной визы желательно указать приблизительный план поездок в течение запрашиваемого периода;

· если расходы покрывает приглашающая компания, то должна быть отдельно прописана гарантия покрытия всех расходов по пребыванию. Если приглашающая компания не гарантирует покрытие расходов, в приглашении должно быть указано, кто несет материальную ответственность — лично Вы или же Ваша компания-работодатель;

· фамилия, имя, должность и контактный телефон подписанта приглашения.

Приглашение должно быть оформлено на официальном бланке приглашающей организации и заверено подписью ответственного лица. Если у приглашающей компании есть печать, приглашение должно быть заверено печатью.

Если Вы подаете документы по копии приглашения, помните, что Консульство имеет право запросить оригинал приглашения или любой другой докумет.
