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1.6.
Klaus se při večeři v Petrohradu sešel s Bushem

Prezident Václav Klaus se včera (31.5.) v Petrohradu krátce setkal se svým americkým protějškem Georgem Bushem. Podle Klausova mluvčího Tomáše Klvani spolu prezidenti během asi čtyřminutového rozhovoru mluvili o vztazích mezi zeměmi.

"Bylo to vedeno ve velmi přátelském duchu," popsal Klvaňa krátké setkání hlav České republiky a Spojených států. Čeští novináři schůzce nebyli přítomni, ani o ní dopředu nevěděli.

Bushe, Klause a dalších více než 40 představitelů zemí celého světa pozval do Petrohradu jejich ruský protějšek Vladimir Putin u příležitosti oslav 300. výročí založení města. 

1.6.
Český prezident ukončil návštěvu Petrohradu

Třetí den návštěvy Petrohradu prezident Václav Klaus věnoval soukromé prohlídce města. Projel se lodí po městských kanálech, navštívil slavnou Ermitáž a setkal se rovněž se zástupci města při koktejlu v budově českého konzulátu. Odpoledne se společně s manželkou Livií, která ho na cestě doprovázela, vrátili do Prahy.

Klaus přiletěl do Petrohradu v pátek (30.5.). Společně s dalšími více než 40 hlavami států a šéfy vlád ho pozval ruský prezident Vladimir Putin.

4.6.
Klaus na návštěvě v Berlíně

Transformační země střední a východní Evropy čelí nyní regulaci a odevzdávání svrchovanosti. Na konferenci Ústavu mezinárodních financí (IIF) v Berlíně to  prohlásil prezident Václav Klaus a přimlouval se za změny v tomto trendu.

Když transformační země zahajovaly přeměny, pak byly dominantním krédem deregulace, liberalizace a privatizace, připomněl Klaus. Nyní se ale podle něj slogany mění a volá se po regulaci, naslouchání zájmům nevládních organizací a částečném odevzdávání svrchovanosti ve prospěch mezinárodních institucí a organizací. "To mění prostředí, ve kterém i transformační země žijí a fungují," řekl dále Klaus. Také IIF by měl pomoci to změnit, vyzval český prezident.

IIF je globální asociace peněžních institucí se sídlem ve Washingtonu. Sdružuje největší světové komerční banky a sleduje zadluženost různých zemí světa. Snaží se, především po mexické finanční krizi v roce 1994, vytvořit rámec pro konzultace a předcházení či řešení podobných krizí.

Prezident označil nynější dobu za novou éru. Nemá přitom podle svých slov na mysli "často diskutovanou a již mytologizovanou dobu událostí kolem 11. září a jejích důsledků až po iráckou válku".

6.6.
Prezidenti ČR a SR ocenili práci českých a slovenských chemiků v Zálivu
 Prezidenti České republiky a Slovenska Václav Klaus a Rudolf Schuster ocenili práci vojáků ze společného česko-slovenského protichemického praporu, kteří se nedávno vrátili z Perského zálivu. Během slavnostního ceremoniálu na pražském Hradčanském náměstí jim předali armádní vyznamenání a poděkovali jim za projevenou odvahu a statečnost.

"Mohu s klidným svědomím prohlásit, že jste v této opravdu mimořádné misi obstáli se ctí," prohlásil před nastoupenými vojáky Klaus. Ocenil zejména jejich profesionalitu i příkladné lidské vlastnosti, které během mise prokazovali. Zároveň poukázal na to, že české ozbrojené síly jsou nyní ve složité situaci, a přislíbil, že se osobně zasadí, aby se zlepšilo mínění o armádě mezi veřejností.

Schuster, který byl v Česku na jednodenní návštěvě, uvedl, že obě republiky spojuje společná minulost, která ovlivňuje i současnou a budoucí podobu jejich vztahů. Připomněl v této souvislosti například úvahy o společné ochraně vzdušného prostoru. Prohlásil, že díky pomoci českých ozbrojených sil se Slovensku na pražském summitu NATO podařilo dostat před brány této vojenské aliance.

Na setkání bylo českými a slovenskými medailemi oceněno celkem 379 českých a 19 slovenských příslušníků společné jednotky. Někteří z nich získali i vyznamenání za odvahu a za zranění.

6.6.
Klaus hovořil se Schusterem

Prezidenti České republiky a Slovenska Václav Klaus a Rudolf Schuster se po slavnostním dekorování příslušníků česko-slovenského protichemického praporu, kteří se vrátili z mise v Perském zálivu,  shodli na tom, že čeští a slovenští vojáci by spolu měli i nadále spolupracovat. Jak by měla konkrétní spolupráce vypadat, ale zatím nechtěli říci.

6.6.
Klaus: Nehledět na česko-německé vztahy sudetoněmeckým prizmatem
Prezident ČR Václav Klaus před víkendovým sudetoněmeckým sněmem v bavorském Augsburgu vyslovil domněnku, že na česko-německé vztahy nelze pohlížet jen prostřednictvím problému vysídlených Němců. Během své poslední návštěvy Berlína na dotaz ČTK uvedl, že v průběhu svých tří návštěv v Německu od letošního zvolení do funkce hlavy státu narážel na tento problém jen zřídka.

"Já jezdím do Německa s otevřeným hledím," řekl Klaus. "Za první tři měsíce svého prezidentského úřadu jsem v Německu potřetí. To není vůbec málo. Se sudetoněmeckou problematikou se zde setkávám velmi, velmi okrajově," konstatoval.

"Ani my si nesmíme nechat zamlžit brýle tím, že bychom se dívali na česko-německé vztahy právě tímto prizmatem. Já to v žádném případě nedělám," uvedl prezident.

9.6.
Prezident ČR vyzval občany k účasti v referendu
Prezident Václav Klaus vyzval občany, aby se zúčastnili blížícího se referenda o vstupu země do Evropské unie.*) Všelidové hlasování označil za historicky neopakovatelnou chvíli. Přímo nedoporučil, zda by lidé měli hlasovat pro či proti. Podotkl ale, že vstup do EU je jen jeden. Klaus věří, že lidé rozhodnou uvážlivě a budou se řídit vlastním rozumem.

"Každý z nás bude spolurozhodovat o tom, zda má Česká republika dobrovolně předat významnou část své suverenity a samostatnosti většímu nadnárodnímu celku výměnou za spolupodílení se na jeho rozhodování a za možnost být jeho součástí," řekl Klaus v odpoledním vysílání Českého rozhlasu - Radiožurnálu.

10.6.
Havel vyzval při koncertu na Václavském náměstí občany, aby spolu s ním řekli ano vstupu České republiky do unie
Bývalý prezident Václav Havel vyzval při koncertu na Václavském náměstí občany, aby spolu s ním řekli ano vstupu České republiky do unie. V krátkém proslovu Havel uvedl, že řeči o ztrátě suverenity jsou podle něj nepatřičné. Kus suverenity mohou podle Havla v unii ztratit jedině lidé nečestní a "šejdíři".

Havel připomněl svůj proslov z roku 1990, ve kterém vyjádřil obavy nebezpečí jakéhosi mafiánství a hospodářské kriminality. Domnívá, že byl tehdy za svá slova kritizován neprávem. 

"Nemaloval jsem čerta na zeď, rozrostlo se neuvěřitelné ekonomické šejdířství a politické krytí tohoto šejdířství," prohlásil Havel, který se stal největší celebritou  koncertu. Za svá slova sklidil mohutný potlesk. Na závěr dodal, že vstupem do Evropské unie začíná éra v životě nás všech, životě naší země.

Koncert uspořádalo sdružení ANO pro Evropu. 

12.6.
Klaus a Drnovšek: Na členství v EU se musí pohlížet realisticky
 Prezidenti Slovinska a České republiky Janez Drnovšek a Václav Klaus se na své pražské schůzce shodli, že na členství v EU je nutné pohlížet realisticky a bez iluzí. Podle Klause si lidé musí uvědomit, že vstup do EU není "manželstvím z lásky", ale z rozumu.

Klaus uvedl, že sice neřekl, jak bude v českém referendu hlasovat, ale vždy se snažil lidem vysvětlit důvody, proč do EU "eventuálně" vstoupit.

"Snažil jsem se jim vysvětlit, proč by se manželé eventuálně měli vzít," odpověděl český prezident na otázku novinářů, proč nedal voličům doporučení, jak mají o českém vstupu do EU hlasovat.

Slovinský prezident vyjádřil naději, že Češi, podobně jako v březnu Slovinci, řeknou v referendu "ano" unii. Začne tím podle něj nové období, přínosné pro obě země. "Domnívám se, že oba státy budou hájit podobné zájmy," podotkl.

Oba prezidenti se shodli, že Česká republika ani Slovinsko by neměly po vstupu do EU ztratit svoji národní identitu. "Zdá se mi důležité, že Evropskou unii obohatíme o jakýsi slovanský prvek," řekl slovinský státník.

Česká republika je v pořadí sedmou kandidátskou zemí, v níž se koná referendum o vstupu do EU. Slovinsko o svém členství rozhodlo v březnu - pro bylo téměř 90 procent hlasujících. Účast se přitom pohybovala kolem dvou třetin.

13.6.
Politici ČR hlasovali o EU mezi prvními
Mezi prvními voliči, kteří hlasovali v referendu o přistoupení země do Evropské unie, byli ústavní činitelé, předsedové politických stran i politici, kteří již odešli do důchodu. 

Prezident ještě v den voleb znovu vyzval občany, aby se referenda zúčastnili, rozhodnutí jak hlasovat ale nechal na nich. Věří, že lidé vezmou plebiscit vážně.  Jak hlasoval, nemíní Klaus zveřejnit ani po skončení hlasování.

14.6.
Klaus po referendu: Teď záleží na tom, jak se v EU zabydlíme
Prezidenta republiky Václava Klause nepřekvapil výsledek referenda o vstupu země do EU. Soudí ale, že účast mohla být ještě vyšší. Prostřednictvím svého mluvčího Tomáše Klvani vzkázal, že nyní je zapotřebí dívat se dopředu, přičemž velmi bude záležet na tom, jak se ČR v EU zabydlí.

S členstvím v EU souhlasilo více než 77 procent voličů, proti přistoupení hlasovalo téměř 23 procent. Historického rozhodování se zúčastnilo přes 55 procent voličů.

18.6.
Václav Havel převzal cenu Německé národní nadace
Bývalý prezident Václav Havel v Berlíně převzal významné ocenění Německé národní nadace. Národní ceny 2003 se mu dostalo za zásluhy o česko-německé vztahy, srůstání Evropy a lidská práva.

Soukromá nadace vznikla v roce 1993 ve východoněmeckém Výmaru a po sjednocení Německa podporuje sbližování Němců, jejich kulturní identitu v Evropě a rozvíjení sousedských vztahů. Čestným předsedou fondu je bývalý sociálnědemokratický kancléř Helmut Schmidt, který stál v čele spolkové vlády v letech 1974- 82. Cena je dotována částkou 100.000 eur (3,2 milionu Kč).

Havlovo ocenění provází v Berlíně mimořádná pozornost a na slavnost zavítal také prezident Johannes Rau. 

18.6.
MF Dnes: článek prezidenta republiky

Deník Maldá fronta Dnes uveřejnil článek prezidenta republiky Václava Klause s názvem Zbytečné hrátky kolem referenda.*)
19.6.
Michnik a Kuroń dostali v Praze vysoká státní vyznamenání
Bývalý polský disident Adam Michnik v Praze převzal Řád Tomáše Garrigua Masaryka třetí třídy, jímž ho za zásluhy o demokracii vyznamenal bývalý prezident Václav Havel. Medailí za zásluhy o Českou republiky druhého stupně byl oceněn i další polský bojovník za lidská práva Jacek Kuroń. Medaili za něj kvůli nemoci převzal od ministra zahraničí Cyrila Svobody polský velvyslanec Andrzej Krawczyk.

Michnik ČTK řekl, že vyznamenání považuje za velkou čest a přisuzuje mu symbolický význam, neboť bylo z posledních, které Havel udělil. 

"Po celou dobu, když plnil funkci prezidenta, tak udělil mnoho vyznamenání. Ale na závěr chtěl vyznamenat lidi, kteří jsou pro něj nejbližší. Jsem rád, že nás pan prezident zařadil mezi tyto lidi," uvedl i v zastoupení nemocného Kurońa.

20.6.
Klaus se účastnil Světového fóra v coloradském Beaver Creeku
Prezident Václav Klaus se zúčastnil ve čtvrtek večer (19.6.) zahájení Světového ekonomického fóra v americkém Beaver Creeku ve státě Colorado, které se zabývalo vztahy mezi Evropu a Spojenými státy, Irákem a mezinárodní bezpečnostní. Jednalo se o první Klausovu cestu do Spojených států ve funkci prezidenta.

Po příjezdu do letoviska Klaus v rozhovoru pro české novináře prohlásil, že Spojené státy jsou země, kterou má rád, a dodal, že v Beaver Creeku se na fóru sešli  významní lidé a vedli dialog ve správný čas, kdy to mezi Evropu a USA skřípe.

20.6.
Klaus odmítl výzvu k dekretům, zvažuje, zda neporušuje deklaraci
Prezidenta Václava Klause "velmi nemile překvapila výzva" německé Spolkové rady ke zrušení takzvaných Benešových dekretů. Klaus míní, že výzva by mohla být i porušením česko-německé deklarace. 

"Je... na důkladném zvážení, nakolik je výzva Spolkové rady porušením česko-německé deklarace o vzájemných vztazích a jejich budoucím rozvoji," stojí v Klausově prohlášení, které ČTK poskytl jeho sekretariát.

Druhá německá parlamentní komora, Spolková rada, se fakticky připojila k požadavkům na zrušení dekretů, když odkázala na starší výzvu Evropského parlamentu z roku 1999 k anulování československých poválečných listin. Tato parlamentní aktivita udivila i českou diplomacii.

Klaus si myslí, že k dekretům se měla Spolková rada vyjádřit ještě před českým referendem o vstupu země do EU, v němž Češi souhlasili se vstupem do unie.

20.6.
Klaus se setkal s americkým viceprezidentem Cheneyem
Český prezident Václav Klaus se v rámci Světového fóra v americkém Beaver Creeku setkal krátce s americkým viceprezidentem Richardem Cheneyem. Na fóru se jednalo o mezinárodní bezpečnosti, světové ekonomice, vztahu Evropy a Spojených států a antiamerikanismu.

"(Česko-americké) vztahy nelze zúžit na jednu zkratkovitou debatu, která proběhla v Praze a byla interpretována, myslím, trochu zjednodušeným způsobem ..." řekl Klaus poté českým novinářům.

Klaus měl na mysli spekulace kolem jeho rozhovoru s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem, který sdělovací prostředky vyložily jako roztržku kolem názoru na americký útok proti Iráku.

Prezident uvedl, že v coloradském Beaver Creeku měl šanci pohovořit s mnoha vlivnými lidmi z americké administrativy a Kongresu, vědeckých kruhů a zástupců médií ovlivňujících názory veřejnosti.

Média zaregistrovala především fakt, že Klaus se při své první cestě do Spojených států ve funkci prezidenta nesetkal se svým americkým protějškem Georgem Bushem.

22.6.
Havlovi byla nabídnuta funkce vyslance dobré vůle

Roli vyslance dobré vůle, kterou nedávno nabídl bývalému prezidentovi Václavu Havlovi ministr zahraničí Cyril Svoboda, považuje Havel spíše za symbolickou funkci. 

"Já bych se čas od času tak jako tak angažoval, bude-li zájem, ve věci lidských práv a něco eventuálně zprostředkovával. Pakliže ministerstvo, respektive stát k tomu dá jakousi podporu či sympatii, tím lépe bude. A to je celé," řekl Havel ČTK.

Podle něj se za tím neskrývá žádný zvláštní status. Odmítl zvěsti, které se objevily v tisku, že by měl moderovat či dokonce předsedat diskusi o Evropské unii v Česku.

22.6.
Václav Klaus se v americkém Beaver Creeku účastnil Světového fóra
Česká republika by se při spolupráci se Spojenými státy neměla soustřeďovat jen na ústřední vládu ve Washingtonu, ale i na jednotlivé státy unie, řekl českým novinářům prezident Václav Klaus v americkém Beaver Creeku, kde se účastnil prestižního Světového fóra.

Jako příklad Klaus uvedl své setkání s guvernérem Jižní Karolíny Markem Sanfordem, se kterým domluvil na začátek příštího roku cestu jihokarolínských podnikatelů do Prahy.

"(Je) nadějné oslovit jednotlivé americké státy ... srovnatelných velikostí s Českou republikou," řekl Klaus a dodal, že česká diplomacie by měla i v případě Spojených států používat "standardní heslo, jakého používáme všude, a to je decentralizace".

26.6.
Lidové noviny: článek prezidenta republiky

Článek s názvem Jak je to s evropským antiamerikanismem? prezidenta Václava Klause uveřejnil deník Lidové noviny.*) 

26.6.
Václav Klaus přijal na Pražském hradě Jamese Jonese
Prezident Václav Klaus přijal dopoledne na Pražském hradě vrchního velitele spojeneckých sil NATO v Evropě (SACEUR) Jamese Jonese, který pobýval v ČR na dvoudenní návštěvě. Prezident po schůzce novinářům řekl, že výše armádních výdajů nebyla vůbec zásadním tématem jeho rozhovoru s velitelem sil NATO v Evropě. 

"Jako zásadní téma byla naopak zvolena otázka redefinice vůbec vojenské doktríny jak naší země, tak v rámci NATO," uvedl Klaus. Česká republika si podle něj musí říci, jaký má být poměr mezi tím, kdy se účastní kolektivní obrany celé aliance, a kdy zajišťuje individuální obranu země.

"Musím říci, že o rozpočtu jako takovém výslovná řeč nebyla," dodal Klaus. Sám generál se podle něj zamyslel nad tím, zda se všechny peníze vynakládané na armády v členských státech NATO jsou utráceny smysluplně.

Generál již ve středu (25.6.) navštívil libereckou základnu vojenské chemické jednotky.

30.6.
Klaus se loučil s velvyslancem Ek Cibrianem

Prezident ČR Václav Klaus přijal velvyslance Evropské komise a šéfa delegace Evropské unie Ramira Cibriana, jenž se loučil s Prahou. Po pěti letech, během nichž se věnoval hlavně přistoupení republiky k evropské patnáctce, velvyslanec metropoli opouští. 

"Při obědě na rozloučenou spolu diskutovali o budoucnosti Evropské unie, o přípravě ústavy EU, o roli České republiky po vstupu do Evropské unie," řekl ČTK Klausův mluvčí Tomáš Klvaňa.

Cibrian ve funkci končí poté, co si Češi v nedávném referendu odhlasovali vstup do Evropské unie. Příští rok v květnu by se Česká republika společně s desítkou kandidátských zemí měla stát členem unie.

Velvyslanec už dříve uvedl, že Česko je na vstup téměř stoprocentně připraveno. Zbývají podle něj ještě drobnosti, jako je třeba vzájemné uznávání vysokoškolských diplomů.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

6.6. 
Zaorálek se sešel se slovenským prezidentem

Předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Lubomír Zaorálek se v Praze sešel se slovenským prezidentem Rudolfem Schusterem. Hovořili mimo jiné o nedávném referendu o vstupu Slovenska do Evropské unie. Zaorálek považuje výsledek referenda, v němž občané Slovenska vstup své země do EU podpořili, za povzbuzení a výzvu také pro lidi v Česku. 

"Jejich referendum je v něčem připomínkou toho, že cesta je buď zůstat v izolaci, anebo být součástí toho dnes nejvýznamnějšího procesu, který se kolem nás odehrává. To je hledání budoucí podoby EU a prohlubování evropské integrace, na kterém bychom se chtěli společně podílet jak Slováci, tak Češi, Poláci a další," uvedl Zaorálek.

10.6.
Křeček: francouzští poslanci očekávají, že ČR se vysloví pro vstup do EU

Místopředseda ústavně-právního výboru české poslanecké sněmovny Stanislav Křeček (ČSSD), který vedl delegaci českých poslanců při jejich jednáních v Paříži, prohlásil, že francouzští poslanci očekávají, že Česká republika řekne ve víkendovém referendu jasné "ano" vstupu země do Evropské unie.

12.6.
Zahrdil předčasně opustil jednání Konventu EU

Český poslanec Jan Zahradil opustil předčasně zasedání Konventu o budoucím uspořádání Evropské unie na protest proti jeho stále silnějšímu směřování k takovému pojetí ústavy EU, které mu připadá federalistické. K tomuto kroku ho podnítila schůze zástupců národních parlamentů, prý "hrubě zmanipulovaná".

"Dorazilo mě, co se stalo na této schůzi. Řekl jsem si, že se na té brutální manipulaci podílet nebudu," řekl Zahradil ČTK.

Českému ministrovi zahraničí Cyrilu Svobodovi připadá, že Zahradil svůj krok načasoval úmyslně před referendem o vstupu ČR do Evropské unie. 

"Je to typický postoj, který má vést k tomu, aby lidé váhali nebo dokonce řekli 'ne' vstupu do EU... mně se to tak jeví," prohlásil Svoboda v BBC.

Zahradil vyložil, že byla svolána společná schůze poslanců národních parlamentů a Evropského parlamentu, z níž vypadly nové profederalistické návrhy, které jdou dál než všechno, co bylo zatím do ústavy navrženo. Tyto návrhy nebyly předloženy k hlasování, takže se nesouhlas silné menšiny s nimi nemohl jasně projevit. V prohlášení uvedl, že "nechce nést spoluodpovědnost" za návrh, který je v rozporu s jeho politickými postoji. Rozhodl se proto ukončit předčasně přítomnost na nynějším zasedání Konventu a nezúčastnit se jeho páteční schůze, poslední před summitem EU v Chalkidiki, jemuž bude návrh ústavy příští týden předložen.

12.6.
Zástupci ČR odsuzovali Zahradilův odchod z jednání Konventu EU

Odchod českého poslance Jana Zahradila, místopředsedy ODS, z finále jednání Konventu o evropské ústavě trpce kritizovali další dva čeští konventisté, Josef Zieleniec a Jan Kohout. Odsoudili jak samotný akt, tak dlouhodobější strategii ODS, kterou spatřují v jeho pozadí.

"Je to ojedinělý krok a je mi velmi líto, že ho provedl právě jeden z českých zástupců. Ze všech 210 členů a náhradníků Konventu ještě nikdy nikdo nic takového neudělal," povzdechl si Zieleniec. Kohout usoudil, že Zahradil prchl z boje, a to "v okamžiku, kdy ještě není rozhodnuto a kdy je ještě nezbytné bojovat".

Kohout, který je náměstkem ministra zahraničí a v Konventu zastupuje také ČSSD, vidí v Zahradilově počínání "jasný distanc od výsledků Konventu", což znamená, že "ODS říká předem ne jakékoli ústavě, která bude tady přijata, bez ohledu na to, jak bude posléze na mezivládní konferenci upravena".

Senátor Zieleniec, kterého do Konventu nominovaly KDU-ČSL a US-DEU, považuje Zahradilův krok za obzvlášť závažný vpředvečer referenda o vstupu ČR do unie. 

15.6.
Zahradil: Sudetští Němci chystají po vstupu ČR do EU žaloby
Stínový ministr zahraničí ODS Jan Zahradil varoval, že sudetští Němci chystají po vstupu Česka do EU mnoho žalob souvisejících s jejich požadavky vůči Česku a jeho občanům. Sudetští Němci chtějí především zrušit poválečné dekrety československého prezidenta Edvarda Beneše. Podle Zahradila nelze výsledek jednání Evropského soudního dvora o žalobách dopředu odhadnout.

"Je nutné se připravit na to, že sudetští Němci už mají připraveny desítky tisíc žalob, které podají k Evropskému soudnímu dvoru v Lucemburku. A já jenom doufám, že Evropský soudní dvůr tyto žaloby... smete ze stolu a že se tím nebude zabývat," řekl Zahradil v pořadu televize Nova Sedmička.

Šéf Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD) v pořadu ujistil, že česká vládní koalice nepřipravuje zrušení dekretů a že ani EU nemůže Česko k jejich zrušení donutit. Řekl, že dekrety musejí zůstat součástí českého právního řádu. 

"Neexistuje žádný nástroj k tomu, aby se na evropské úrovni někdo vyjadřoval nebo nějakým způsobem zasahoval do národního práva," uvedl.

Zaorálek označil za nepřijatelné tvrzení, že otázka sudetských Němců je otevřená. Jejich slova o právu na vlast se podle něj stávají ve společné Evropě zbytečnými. Řekl také, že bývalý prezident Václav Havel to s omluvou sudetským Němcům myslel dobře, ale na německé straně se nedočkal odpovědi.

Zahradil označil za krajně nevhodné to, že se nedávného sudetoněmeckého srazu v bavorském Augsburgu zúčastnil poslanec vládní koalice, unionista Svatopluk Karásek. Za nevhodné má i to, že vicepremiér Petr Mareš (Unie svobody-DEU) navrhuje symbolické finanční odškodnění, které by mělo směřovat k německé menšině v ČR. "To je všechno otevírání dveří k těm požadavkům (sudetských Němců), protože jakmile ty dveře trošku pootevřete, tak druhá strana začne o to více tlačit," prohlásil.

27.6.
Sněmovna pravděpodobně podpoří rozšíření NATO
Poslanecká sněmovna s největší pravděpodobností podpoří rozšíření Severoatlantické aliance (NATO) o sedm nových zemí včetně Slovenska. Ukázalo to první parlamentní čtení protokolů o rozšíření aliance, kdy tento krok podpořili nejen tradiční stoupenci NATO, ale i místopředseda opoziční KSČM Miloslav Ransdorf. KSČM přitom patří k rozhodným odpůrcům NATO včetně jeho existence po skončení studené války. 

O rozšíření NATO o Slovensko, Slovinsko, Bulharsko, Rumunsko, Lotyšsko, Litvu a Estonsko bude muset hlasovat také Senát. O rozšíření devatenáctičlenné aliance o sedm nových zemí rozhodl její loňský summit v Praze. Po ratifikaci rozšíření ve členských státech NATO by noví členové mohli do aliance vstoupit na přelomu jara a léta příštího roku.
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4.6.
V Praze se konalo zasedání Národního fóra

Většina účastníků závěrečného zasedání Národního fóra, které se v Praze konalo v Senátu, se shodla na tom, že sjednocují se Evropa není jen pragmatické hospodářské a politické seskupení. Evropské společenství vzniklo také na základě vyšších ideí a hodnot: lidských práv a udržování míru. 

Předseda Senátu Petr Pithart jako jednu z hodnot zdůraznil solidaritu, na jejímž základě unie v rozporu s logikou tržní ekonomiky poskytuje chudším členským zemím podporu ze strukturálních fondů. Přiznal, že v porovnání s Irskem nečeká v těchto fondech na desítku kandidátských zemí taková hromada peněz.

"Nevstupujeme do Německa, vstupujeme do evropského společenství," reagoval Ivo Kaplan z Evropských federalistů na varování jednoho z účastníků, že kandidátské země mohou dopadnout jako někdejší NDR. Východní část Německa se nyní potýká s téměř dvacetiprocentní nezaměstnaností.

Národní fórum se začalo pod patronátem výboru pro evropskou integraci scházet loni v souvislosti s jednáním Konventu o budoucnosti EU. Cílem fóra bylo zprostředkovat názory zástupců zaměstnavatelů, zaměstnanců, profesních skupin a sdružení na uspořádání unie.

6.6.
V Senátu proběhla konference Mladá evropská lidová strana v srdci Evropy

V Senátu se konala konference Mladá evropská lidová strana v srdci Evropy. Na konferenci se do Prahy sjeli zástupci 40 mládežnických organizací křesťanskodemokratických a konzervativních stran z celé Evropy, od Irska po Gruzii, jako pozorovatelé tu byli i zástupci Běloruska. Soustředili se na debatu o hodnotách a hranicích Evropy v souvislosti s jednáním Konventu, který připravuje ústavní uspořádání budoucí EU.

Předseda Senátu Petr Pithart v této souvislosti účastníkům konference řekl, že tvůrci ústavní smlouvy se přímo odvolávají na hodnoty vlastní členským státům - respektování lidských práv a důstojnosti, svoboda, demokracie a dodržování práva.

Španělská ministryně zahraničí Ana Palaciová, jež se konference zúčastnila, prohlásila, že za velmi důležité na nutné reformě evropských institucí považuje to, aby byly vyváženy pravomoci Evropského parlamentu a Evropské komise. Největší změny se kvůli rozšíření Evropské unie budou muset týkat právě komise, která je jakousi vládou EU. Novinářům následně tlumočila své přesvědčení, že se Češi za týden v referendu vysloví pro členství v unii, kterou nazvala společenstvím budoucnosti. "V unii musí být slyšen každý hlas jejího člena," zdůraznila.

6.6.
Pithart se sešel s R. Schusterem

Předseda Senátu ČR Petr Pithart jednal se slovenským prezidentem Rudolfem Schusterem především o nedávném slovenském referendu o vstupu do EU.

"Pan prezident je přesvědčen, že nakonec pro úspěch referenda bylo nejdůležitější, že úplně všichni (politici) v této věci dokázali dát slovenským občanům jedno jediné doporučení," řekl ČTK Pithart. "To si tak úplně nemyslím," poznamenal na dotaz, zda by se něco takového mohlo podařit i v Česku.

S Pithartem hovořil Schuster také o možnostech spolupráce českých a slovenských ozbrojených sil a o mezinárodní politice. 

11.6.
Uprchlíci ze zemí postižených válkou najdou v ČR dočasnou ochranu
Cizinci, kteří se nebudou moci například kvůli válečnému konfliktu vrátit do své vlasti, se zřejmě budou moci těšit dočasné ochraně na území České republiky. Počítá s tím nový zákon, který doporučil Senátu schválit jeho výbor pro lidská práva. Ke stejnému závěru dospěl v případě novely, která má zpřísnit podmínky pro žadatele o azyl, řekl ČTK senátor ODS Josef Pavlata.

"Hlasování (ve výboru) bylo téměř jednomyslné," uvedl v souvislosti s vyhlídkami na přijetí novely v horní komoře. Záležet bude ovšem také na postoji ústavně-právního výboru, který rozhodování o novele nedokončil.

Podle novely by žadatelé o azyl už neměli mít nárok nahlížet do konečné verze spisu, který o nich vytvářejí české orgány. V minulosti se totiž stávalo, že žadatelé se ve svůj prospěch pokoušeli ve spisu dodatečně opravit některé údaje. Tím se chtěli snáze dopracovat k tomu, aby azyl dostali.

12.6.
Jařab: Svět by měl mít zájem na stabilitě v zemích střední Asie
Světové společenství by mělo mít kvůli bezpečnosti zájem na posilování stability a demokracie v postsovětských zemích ve střední Asii. ČTK to řekl předseda senátního zahraničního výboru Josef Jařab po návratu z Uzbekistánu a Tádžikistánu.

"Je to jakýsi velmi důležitý nárazník mezi světem islámu a západní civilizací," poznamenal. Připomněl, že Tádžikistán má dlouhou společnou hranici s Afghánistánem, odkud stále hrozí nebezpečí terorismu. Navíc z Afghánistánu vede drogová cesta na západ, uvedl Jařab. Dodal, že se spolu se svými kolegy kvůli tomuto problému setkal v obou zemích s organizacemi, které spolupracují s OSN na boji proti drogám. V obou zemích navíc působí mise Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě, v tádžické metropoli Dušanbe jedna z největších ve světě.

Ačkoli jsou podle Jařaba v obou zemích autokratické režimy se silnou prezidentskou vládou, představitelé oba států mají zájem na jejich určitém poevropštění, na zavedení evropské životní úrovně. 

20.6.
Hospodářské noviny: rozhovor s J. Zieleniecem

Deník Hospodářské noviny otiskly rozhovor s Josefem Zieleniecem, senátorem a zástupcem ČR v Konventu EU, týkající se přípravy návrhu Ústavy EU.*) 

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

3.6.
NATO se orientuje na vývoz bezpečnosti mimo svou oblast
Šíření bezpečnosti mimo euroatlantickou zeměpisnou oblast se stalo formálně součástí aktivity NATO na zasedání ministrů zahraničí 19 spojeneckých zemí, včetně ČR,  které se konalo v Madridu.  V usnesení schválili převzetí operace ISAF v afghánském Kábulu a posvětili přípravu logistické podpory Polsku, které se v čele mnohonárodních sil ujme jednoho sektoru v poválečném Iráku.

Vedle vzájemné obrany, jež zůstává jeho základním posláním, a přímých vojenských operací tak NATO nabízí služby také jako nepřímý aktér. 

"Nemusí se vždy angažovat, ale jeho nástroje mohou být životně důležité při nakládání s různými momentálními hrozbami," vyložil český ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Několik ministrů v čele s nizozemským Jaapem de Hoopem Schefferem požádalo, aby se aliance předem nezříkala možnosti fungovat jako stabilizační síla na Blízkém východě v případě, že by se mírový proces dal do pohybu, například jako nárazníková síla mezi Izraelci a Palestinci.

"Důležité na tom je, že to nikdo nezpochybnil," komentoval český velvyslanec při NATO Karel Kovanda. "Zajisté, až by došlo na řešení technických, vojenských i politických záležitostí, objeví se spousta potíží, které budeme muset řešit. Dnes je však základní dojem, že to nikdo a priori nevylučuje."

Jistý vzruch vnesla do jednání americká neochota zatím uvažovat o předání operace NATO v Bosně (SFOR) Evropské unii, která s tím přitom počítá a připravuje se na to. Podle Američanů by takový krok byl "předčasný", zejména proto, že NATO ještě nemá pocit, že svou misi v Bosně naplnilo.

Podle náměstka ministra zahraničí Alexandra Vondry Spojené státy zjevně čekají na výsledky první vojenské operace EU v Makedonii, kterou jí NATO předalo v březnu. Pokud se ukáže, že si unie dokáže počínat efektivně, lze se na konci roku nadít jednání o SFOR. V žádném případě však nelze zatím uvažovat o předání velmi obtížné mise v Kosovu.

Ministři se zároveň shodovali, že pokud má aliance naplňovat všechna popsaná poslání, stát se klíčovým vektorem šíření bezpečnosti v 21. století, musí na to mít odpovídající vojenské schopnosti. Odkazovali na ministry obrany, kteří se budou příští týden v Bruselu zabývat plněním pražských závazků v oblasti vojenského vybavení.

5.6.
Škromach: Možná omezíme volný pohyb sil z některých zemí EU
Vláda zváží možnost zavést vůči státům, které hodlají po rozšíření Evropské unie omezit volný pohyb pracovních sil, podobné opatření. Novinářům to řekl ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach. Zároveň však bude pokračovat v jednáních o zrušení přechodného období. Ministr věří, že by se omezení mohlo alespoň zkrátit ze sedmi na dva roky.

"Je paradoxní, že například ve vztahu s Německem v České republice legálně pracuje více Němců než českých občanů v Německu," uvedl Škromach. Přitom Německo spolu s Rakouskem patří k zemím, které se po rozšíření EU obávají nekontrolovaného přílivu pracovníků z nově přistupujících států. Podle ministra budou s těmito státy pokračovat jednání o určitých kvótách pro některé profese.

Situace se podle Škromacha mapuje i vzhledem ke kandidátským zemím, jako je Polsko nebo pobaltské státy, a sleduje se, jaký vývoj by na trhu práce mohl vzhledem k nim nastat.

5.6.
Maďarsko a ČR pro zachování Visegrádu i po vstupu do EU
Maďarsko a Česká republika mají zájem na zachování spolupráce visegrádských zemí i po jejich vstupu do Evropské unie. Shodli se na tom v Budapešti předsedové vlád obou zemí Péter Medgyessy a Vladimír Špidla, který byl na jednodenní oficiální návštěvě Maďarska.

"Spolupráce visegrádských zemí (ČR, Maďarska, Polska a Slovenska) je vzájemně výhodná. Potřebujeme ale 'pružný' Visegrád, který je schopen se přizpůsobit a odpovídat i požadavkům členství v EU," prohlásil na tiskové konferenci po dopoledních jednáních Medgyessy.

"Visegrád považujeme za důležitý nástroj spolupráce i po vstupu do EU. Visegrádská spolupráce měla vždy buď významné klady, anebo jen klady, ale nikdy nebyla zátěží," dodal Špidla.

Premiéři, kteří se před plenárním jednáním delegací sešli neplánovaně k více než půlhodinovému rozhovoru mezi čtyřma očima, shodně prohlásili, že pohledy Budapešti a Prahy na budoucnost Evropské unie a sjednocené Evropy jsou velmi blízké.

Medgyessy a Špidla jednali také o možnostech spolupráce obou zemí při obnově Iráku a o česko-maďarských vztazích, které shodně označili za bezproblémové a dobré.

5.6.
Němec: Mezi ČR a Bavorskem je třeba zlepšit dopravní spojení
Zlepšení silniční i železniční infrastruktury mezi Českou republikou a Bavorskem, společná koncepce územního plánování a vypracování modelových projektů v cestovním ruchu, použitelných i v dalších zemích Evropské unie, byly hlavními závěry jednání ministrů České republiky a Bavorska. Na schůzce představili návrhy společných projektů, které se budou ucházet o evropské dotace, zástupci Plzeňského, Karlovarského a Jihočeského kraje a euroregionů Egrensis a Šumava.

Ministr pro místní rozvoj Pavel Němec spolu s bavorským kolegou pro regionální rozvoj a životní prostředí Wernerem Schnappaufem navázali na karlovarské memorandum z léta 2001, jež definovalo okruhy spolupráce tří českých krajů, euroregionů a německých oblastí Horní Falcko, Horní Franky a Dolní Bavorsko.

Ministři se dohodli na oblastech, v nichž mohou jednotlivé vlády regionům pomoci. 

"Budeme pokračovat v kulturně-společenském projektu Dobré sousedství, chceme umenšovat význam hranic vznikem společných pracovišť pro územní plánování a rychle vytipujeme prioritní akce v infrastruktuře, podporované evropskými fondy," řekl ČTK Němec. Ten oslovil bavorského kolegu s návrhem vytvořit společný turistický produkt, který by zaujal ostatní evropské regiony. Podle českého ministra se bude odvíjet od zachovalé a čisté přírody v česko-bavorském příhraničí.

6.6.
Ministerstvo životního prostředí chce pomáhat krajům žádat o finanční podporu v EU

Ministerstvo životního prostředí se chystá finančně a metodicky pomáhat krajům a obcím při tvorbě projektů, o jejichž finanční podporu budou žádat Evropskou unii. Jedním z největších programů určených ekologickým projektům bude od roku 2004 Fond soudržnosti, v němž je pro Česko připraveno 15 miliard korun. Kraje z něj budou moci čerpat peníze na výstavbu infrastruktury, podobně jako z nynějšího fondu ISPA, řekl novinářům ministr životního prostředí Libor Ambrozek.

9.6.
Čeští politici přivítali výsledek polského referenda

Čeští politici považují výsledek polského referenda o vstupu do EU za dobrou zprávu. K volebním urnám přišlo v Polsku 59 procent voličů. Zhruba 75 procent z nich hlasovalo pro vstup země do EU.

"Poláci na základě středoevropské zkušenosti, která je velmi podobná naší, se rozhodli využít příležitosti, která přišla. Opravdu gratuluji polskému lidu, že se takto rozhodl," řekl ČTK předseda vlády Vladimír Špidla. Volební účast považuje za poměrně vysokou. Soudí, že volili téměř všichni politicky aktivní lidé.

9.6.  
Lidové noviny: rozhovor s premiérem ČR

Rozhovor s předsedou vlády Vladimírem Špidlou s názvem Pan Evropa? To jsem v ČR asi já uveřejnil deník Lidové noviny.*) 

9.6.
Deník Rovnost: rozhovor s V. Špidlou

Český premiér Vladimír Špidla  poskytl rozhovor deníku Rovnost s názvem Vstupujeme do velkého vnitřního evropského trhu.*) 

12.6.
Kandidátské země zasáhly do jednání o reformě zemědělství EU
Česká republika a ostatních sedm východoevropských přistupujících zemí začalo hájit své zájmy při jednáních o reformě společné zemědělské politiky Evropské unie. Ministři zemědělství Visegrádu, Pobaltí a Slovinska v Lucemburku během jednání o reformě zemědělství v EU předložili z popudu České republiky vlastní iniciativu. Žádají unii, aby brala ohled i na zájmy jejich zemědělců.

Diskutovaný návrh reformy, o kterém se již druhý den jedná, chce zrušit závislost zemědělských subvencí na objemu výroby. Chce také zahájit postupné snižování přímých plateb a ušetřené peníze přesunout do rozvoje venkova. Přistupující státy ale pro sebe chtějí zachovat objem přímých plateb, které mají dostat jejich zemědělci i tehdy, dohodne-li se EU na této části reformy.

Nováčkové mají hned po vstupu nárok na čtvrtinový podíl přímých plateb, který se bude postupně zvyšovat. Shodne-li se EU na snižování subvencí, dotklo by se to zřejmě i zemědělců z nových zemí. Budoucí členové se tomu chtějí vyhnout.

"Patnáctka rozhoduje v této chvíli o budoucí pětadvacítce a touto deklarací jsme upozornili na tři základní problémy, které vidíme," řekl ČTK ministr zemědělství Jaroslav Palas.

12.6.
NATO schválilo radikální reorganizaci velitelské struktury
Ministři obrany Severoatlantické aliance schválili v Bruselu radikální reorganizaci velitelské struktury NATO, aby byla lépe připravena na boj proti terorismu a na vedení pružných operací ve světě. Jejím hlavním rysem je snížení počtu štábů a velitelství NATO o 40 procent.

Budoucí aliance tak bude mít dvě strategická velitelství. Zachová Vrchní velitelství ozbrojených sil v Evropě (SHAPE) v belgickém Monsu, jež bude dále pověřeno přípravou a řízením vojenských operací kdekoli ve světě. Modernizací, reformou aliance a analytickou činností se bude zabývat "transformační" velitelství umístěné v Norfolku v americkém státě Virginia.

Zachována zůstanou pouze dvě trvalá operační velitelství a jedno další připravené pro rozmístění na moři, stejně jako omezený počet taktických velitelství specializovaných na různé úkoly. Celkově se počet štábů NATO sníží z 20 na 11. Pro srovnání - v dobách studené války udržovalo NATO 78 takových pracovišť.

Generální tajemník NATO George Robertson hned v začátku schůze vyjádřil potěšení nad tím, že vidí všude touhu a vůli po změně a reformách ozbrojených sil, což je nezbytné, aby aliance mohla vést úderné operace mimo svou zeměpisnou zónu. Zdůraznil, že závazky z pražského summitu týkající se vojenských schopností a kapacit jsou zhruba plněny. Mimo jiné také výslovně přivítal nového českého ministra obrany Miroslava Kostelku, který se zasedání NATO účastnil poprvé. 

12.6.
Kostelka: Mezinárodní protichemický prapor bude součástí NRF
Mezinárodní prapor proti zbraním hromadného ničení budovaný pod velením České republiky bude součástí sil rychlé reakce NATO, na jejichž zřízení se v Bruselu usnesli ministři obrany 19 členských zemí aliance. ČTK to řekl český ministr obrany Miroslav Kostelka.

"Prapor vznikne jako součást sil rychlé reakce (NATO Response Force, NRF); bude jednou z jejich prvních součástí," uvedl. Upřesnil, že štáb a velení praporu budou na českém území, jednotky pak budou dislokovány v různých zemích; v ČR budou společně cvičit.

Podle usnesení má být NRF schopna operací v roce 2004 a dosáhnout "plné operační schopnosti" o dva roky později. Vojenské orgány aliance však předpokládají, že první "zárodečná síla" o 5000 či 6000 vojácích by měla být schopná nasazení už letos v říjnu.

Podle Kostelky se toto rozhodnutí týká České republiky jen okrajově. V rámci nové struktury však byl také schválen seznam špičkových výcvikových pracovišť, tzv. centers of excellence, včetně českého střediska pro protichemické jednotky ve Vyškově.

12.6.
MF Dnes: článek Vladimíra Špidly

Problematika správné volby v nadcházejícím referendu o vstupu ČR do EU byla hlavním tématem článku českého premiéra Vladimíra Špidly, který přinesl deník Mladá fronta Dnes.*) 

12.6.
Kostelka podepsal v Bruselu dohodu o sdružování prostředků pro provoz společných leteckých a námořních dopravních kapacit

Nový český ministr obrany Miroslav Kostelka v Bruselu podepsal s dalšími 11 spojenci dohodu o sdružování prostředků pro provoz společných leteckých a námořních dopravních kapacit; v prvním případě je koordinátorem Německo, ve druhém Norsko. Smyslem je zejména pronajmout a provozovat do konce desetiletí, než bude mít NATO k dispozici vlastní nové velkokapacitní přepravní letouny Airbus A400M, ukrajinské dopravní stroje Antonov 124S (Ruslan). NATO by jich mohlo vzít na leasing až 19.

Kostelka si představuje, že Prahu nebude účast v tomto konsorciu nic stát, protože bude moci do společného fondu vložit letouny AN70, které by měla dostat od Ruska jako formu splátky sovětských dluhů vůči ČR. 

"Mohli bychom tak upravit náš příspěvek a využívat flotilu letounů v Německu k přepravě našich vojsk, což bude nepochybně potřeba," konstatoval poté ministr.

13.6.
Špidla chce pro krajany a Čechy v zahraničí korespondenční volby
Premiér a předseda ČSSD Vladimír Špidla chce pro krajany a Čechy pobývající v zahraničí korespondenční volby. Setkal prý se s několika zahraničními politiky, kteří se podivovali, že je Česká republika nemá. 

"Korespondenční volby jsou potřeba," zdůraznil na tiskové konferenci v Lidovém domě v Praze, jejímž tématem byl vstup do EU.

Krajany Špidla vyzval, aby referendum nebojkotovali a udělali pro svou vlast to, co považují za správné. Krajané totiž musejí přijet hlasovat do České republiky. Premiér opětovně vybízel všechny voliče, aby nezmeškali historickou příležitost, která by se už nemusela opakovat.

13.6.
Robertson vyslechl vysvětlení ministra obrany ČR o nezbytném snižování obranných výdajů v České republice

Generální tajemník NATO George Robertson neradostně vyslechl vysvětlení nového ministra obrany Miroslava Kostelky o nezbytném snižování obranných výdajů v České republice. Trval zejména na tom, aby Česko splnilo základní vojenské závazky, které má vůči Severoatlantické alianci.

"Vysvětlil jsem mu situaci, ve které jsme se z hlediska vojenské reformy ocitli. Přijal to s pochopením, i když ho samozřejmě netěší - stejně jako celou alianci - snižování českého vojenského rozpočtu," řekl Kostelka ČTK po setkání s Robertsonem na okraji druhého dne zasedání ministrů obrany zemí aliance.

Český ministr podle svých slov Robertsonovi vyložil, že ČR chce v každém případě dodržet "základní závazky", jež plynou z usnesení loňského pražského summitu NATO. V žádném případě není ohrožena specializace na jednotky zaměřené na ochranu proti zbraním hromadného ničení. 

"V této oblasti jsme na tom poměrně dobře a specializaci můžeme rozvíjet. Základní závazky dodržíme," řekl ministr. Označil za předčasné sestavovat jakýkoli výčet těch úkolů, které ČR nebude schopna splnit.

14.6.
Češi odhlasovali vstup ČR do EU

Čeští voliči přesvědčivě schválili vstup země do Evropské unie. K historickému referendu přišlo přes 55 procent voličů, pro přičlenění k evropskému společenství se vyslovily více než tři čtvrtiny z nich. Výsledek uvítali nejen obhájci unijního členství v Česku, ale i představitelé unie. Výsledek referenda je dobrou zprávou pro vládní koalici ČSSD, KDU-ČSL a US-DEU, která se po loňských parlamentních volbách semkla kolem směřování země k EU. Premiér Vladimír Špidla označil výsledek za definitivní tečku za výsledky druhé světové války, která vedla k rozdělení Evropy.

14.6.
V Černínském paláci se konala tisková konference k výsledkům referenda o vstupu ČR do EU

Premiér Vladimír Špidla hodlá uvést Českou republiku do EU jako sebevědomého a samostatného člena, který je schopen unijní záležitosti ovlivňovat a podílet se na nich. Vzkázal to občanům z tiskové konference v pražském Černínském paláci po zveřejnění průběžných výsledků referenda, v němž se většina voličů vyslovila pro vstup. Podle premiéra lidé o vstupu země v referendu rozhodli kultivovaně a demokraticky a patří jim za to dík a obdiv.

Za Evropskou komisi Čechům poblahopřál k výsledku všelidového hlasování velvyslanec komise v České republice Ramiro Cibrian. 

"My v Evropě se radujeme, že ČR bude mezi námi na místě, které jí vždy patřilo," řekl Cibrian jménem šéfa Evropské komise Romana Prodiho a komisaře pro rozšíření Güntera Verheugena. S gratulacemi do Černínského paláce, kde vláda čekala na výsledky referenda, přispěchal i řecký velvyslanec Elefterios Karajannis.

14.6.
Gratulace z celého světa k výsledkům českého referenda mířily do Prahy

S radostí a uznáním bylo v zahraničí přijato schválení vstupu České republiky do Evropské unie více než třemi čtvrtinami hlasujících. Výsledky českého euroreferenda přivítala Evropská komise, členové vlád a parlamentů zemí EU i oslovení politologové. Do Prahy začala směřovat série blahopřání.

Český premiér Vladimír Špidla a předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek telefonicky hovořili s předsedou Evropského parlamentu Patem Coxem. Ten jim "mezi prvními" srdečně blahopřál k výsledkům českého referenda o vstupu do EU a označil je za "velké vyjádření důvěry Čechů v Evropu zítřka".

"Gratuloval jim k fantastickému výsledku. Je opravdu skvělý ve srovnání s tím, co předpovídaly průzkumy," řekla ČTK Coxova mluvčí Alison Suttieová. Cox podle ní oběma českým politikům řekl, že "vítá jménem EP Česko doma, tedy tam, kam vždycky patřilo".

14.6.
Deník Právo: článek Vladimíra Špidly 

Článek předsedy vlády ČR Vladimíra Špidly pod titulem Budoucnost má jméno: Evropská unie otiskl deník Právo.*) 

15.6.
Palas: Po vstupu do EU mohou některé potraviny podražit
Ministr zemědělství Jaroslav Palas připustil, že po vstupu do Evropské unie mohou podražit potraviny, které se dovážejí ze zemí mimo Evropskou unii, například citrusové plody a některé druhy ryb. 

"Potraviny, které se produkují uvnitř EU, by však neměly podražit," uvedl ministr v diskusním pořadu televize Prima Nedělní partie, kde se střetl s předsedou poslaneckého klubu KSČM Pavlem Kováčikem.

Ten je naopak přesvědčen, že ceny potravin se budou zvyšovat rychlejším tempem. 

"Jde spíše o to, aby spotřebitel, zejména v kategorii nízkých a středních příjmů, měl dostatečnou kompenzaci těchto opatření," řekl Kováčik.

Zlepšit by se měla po vstupu do EU také kvalita potravin. Již od 1. července začne platit veterinární zákon, který nařizuje prověrku zpracovatelských podniků. Podle Palase se řada podniků na změny připravovala a inovovala zařízení, o přechodné období nicméně požádalo 56 podniků. Ty, které podmínky nesplní, zaniknou. Podle Palase to však nebude výrazné procento.

17.6.
Vojáci 3. česko-slovenského praporu v Kosovu pomáhají školám
Základní školy, kterých je v prostoru odpovědnosti 3. česko-slovenského praporu KFOR v Kosovu více než šedesát, jsou v centru pozornosti skupiny pro civilně-vojenskou spolupráci (CIMIC). Vojáci se zaměřují nejen na opravu školních budov a zlepšování jejich prostředí, ale zahájili i besedy s dětmi o minovém nebezpečí a účincích nevybuchlých min. ČTK o tom informoval tiskový mluvčí praporu Michal Prejzek.

Školy pro výuku místních dětí jsou ve velmi špatném stavu, přesto jsou plně obsazeny a některé z nich musely proto přejít na dvousměnný provoz. V minulém roce vznikl zcela ojedinělý projekt "Škola snů 12x12", kde si dvanáct českých škol vzalo patronát nad dvanácti školami v Kosovu. V programu je zahrnuta pomoc při vytváření příjemného prostředí ve třídách a v okolí škol, hygiena školáků, zasílání školních pomůcek a výměna zkušeností.

17.6.
Špidla jednal s apoštolským nunciem o česko-vatikánské smlouvě 

O vztazích mezi papežským státem a Českou republikou na Úřadu vlády hovořil premiér Vladimír Špidla s apoštolským nunciem Erwinem Josefem Enderem. Příprava nové česko-vatikánské smlouvy, kterou minulý měsíc odmítla ratifikovat Poslanecká sněmovna, se zřejmě protáhne. Podle informací z vládních i katolických kruhů má Vatikán zájem tuto věc řešit, nikoliv ale za každou cenu. 

"Shodli se, že obě strany budou pokračovat v úsilí o vyřešení smluvní základny mezi Českou republikou a Vatikánem," řekl ČTK poradce premiéra Ivan Jestřáb. Schůzka se uskutečnila na pozvání předsedy vlády, další konzultace mají následovat.

18.6.
Premiér ČR přednesl projev v Betlémské kapli

Předseda vlády Vladimír Špidla přednesl při příležitosti slavnostního večera na počest výsledků referenda o vstupu ČR do EU v Betlémské kapli v Praze svůj projev.*)  

18.6.
Prohlášení Vlády ČR k referendu o vstupu ČR do EU

Vláda České republiky vydala prohlášení k výsledkům referenda o vstupu České republiky do Evropské unie.*)  

19.6.
Evropští státníci rokovali v Soluni

Nejvyšší představitelé 15 členských zemí EU a deseti vstupujících států se odpoledne slétali do Soluně k třídennímu summitu, na kterém se poprvé projednávala evropská ústava a uhlazení roztržky vyvolané na jaře americkou invazí do Iráku.

Českou republiku zde zastupoval premiér Vladimír Špidla.

19.6.
Mareš chce, aby vláda diskutovala o odškodnění českých Němců
Vicepremiér Petr Mareš chce, aby mu vláda zadala úkol zabývat se odškodněním sudetských Němců žijících v Česku. Dosud podle něj neexistují údaje o jejich počtu. Hodlá proto požádat, aby kabinet Vladimíra Špidly pověřil jeho a další ministry přípravou analýzy týkající se těchto lidí. Tu by později projednala vláda.

"Pokud vláda řekne, že nesouhlasí, znamená to, že se tím vůbec nechce zabývat," řekl Mareš novinářům ke své iniciativě. Odškodnění lidí, kteří byli přesídleni a omezováni v práci, je podle něj otázkou morálky. Vicepremiér nechce hovořit o tom, jak by odškodnění v praxi vypadalo a kolik peněz by na něj bylo třeba. Jednou z variant by bylo vyrovnání jejich důchodů a příspěvek k nim. Jednorázovou náhradu by chtěl pro sudetské Němce nasazené po válce na nucené práce.

19.6.
Politici nemají výtky k prohlášení k EU
Čeští politici nemají výhrady k části středečního (18.6.) prohlášení vlády k referendu o vstupu do EU, jež se dotkla česko-německých poválečných vztahů.

Vláda v něm mimo jiné zdůraznila nepřijatelnost událostí a činů, které se odehrály těsně po druhé světové válce, ale zároveň konstatovala, že je nelze vrátit zpět. Vyslovila také přesvědčení, že tyto události nebudou nadále zatěžovat soužití evropských národů a že vstup do Evropské unie bude také završením cesty vzájemného smíření se sousedy v duchu česko-německé deklarace z roku 1997.

19.6.
Špidla jednal se Schröderem 

Německý kancléř Gerhard Schröder ocenil usnesení české vlády o vstupu do EU a o referendu. Stejně se vyjádřil rakouský kancléř Wolfgang Schüssel a další politikové přítomní na summitu EU v řeckém letovisku Pórto Karrás. Novinářům to řekli premiér Vladimír Špidla a ministr zahraničí Cyril Svoboda, kteří zde zastupovali ČR.

Špidla se sešel se Schröderem na okraji summitu k rozhovoru, který byl podle premiéra podstatný. 

"Měl jsem možnost s ním mluvit poměrně podrobně, vyslechnout si jeho názor na vývoj v EU. Rozhovor byl velmi přátelský a české prohlášení bylo vysoce oceněno," řekl Špidla.

20.6.
Špidla se účastnil summitu EU v Řecku

Během jednání summitu EU o návrhu evropské ústavy podaném Konventem byly podle předpokladů respektovány názory ČR o tom, že jde pouze o dobrý základ pro další jednání mezivládní konference. Prohlásil to v místě summitu EU v řeckém letovisku Pórto Karrás český premiér Vladimír Špidla.

20.6.
Návrh ústavy předložen, Konvent oficiálně skončil, ČR spokojena
Valéry Giscard d'Estaing předal obřadně předsedovi Evropské rady, řeckému premiérovi Kostasu Simitisovi návrh ústavy Evropské unie v tmavomodrých kožených deskách. Skončila tak oficiálně šestnáctiměsíční práce bezprecedentního Konventu EU a jednání se vrátilo do klasického koryta dohadování mezi vládami, kterých bude tentokrát kolem stolu 25.

Šéfové států a vlád se na summitu EU v řeckém letovisku Pórto Karrás dohodli, že závěr Konventu je "dobrým základem pro start v mezivládní konferenci"; pověřili Itálii, aby ji svolala od letošního října. Toto jednání má skončit "co nejrychleji", v každém případě tak, aby se s návrhem ústavy mohli seznámit občané před evropskými volbami, které se budou konat v červnu. To umožňuje teoreticky i mnohaměsíční jednání, jaké si přeje ČR.

Premiér Vladimír Špidla byl spokojen. 

"Je zřejmé, že mezivládní konference bude opravdu jednat a nebude pouhým formálním shromážděním," uvedl s tím, že tento český požadavek podpořila řada zemí. Jednání o ústavě chce podle něj svůj čas, takže není důvod spěchat; výsledek je důležitější, než si nechat vnutit "diktát mechanického času".

20.6.
Špidla hovořil se Schüsselem

Rakouský kancléř Wolfgang Schüssel při krátkém rozhovoru s premiérem Vladimírem Špidlou ocenil prohlášení české vlády ke vstupu do EU a k referendu. Bavili se také o nadcházejícím Špidlově vystoupení na mezinárodním fóru ve Wachau, kde hodlal český premiér mluvit o vztahu Čechů k Evropské unii.

"Letmo jsme se dotkli reakcí Rakouska na prohlášení české vlády; mohu říci, že tyto reakce byly pozitivní," řekl Špidla ČTK. K názoru rakouské ministryně zahraničí Benity Ferrerové- Waldnerové, že by to měl být teprve začátek české reakce na otázku Benešových dekretů, uvedl, že další česká prohlášení by už byla "nadbytečná".

"Toto prohlášení nebylo krom toho výslovně k záležitostem ve vztahu k našim sousedům, ale týkalo se Evropy jako takové. Byl to ojedinělý moment, kdy proběhlo referendum. Na to jsme reagovali; další takové momenty už nevidím," řekl Špidla.

21.6.
ČR sdílí názor EU v otázce přijetí zemí Balkánu

Evropská unie slavnostně sdělila zemím západního Balkánu, že počítá perspektivně s jejich přijetím, ne však dřív, než splní bezezbytku všechny požadované podmínky. Nejvyšší představitelé EU vyzvali své kolegy z oblasti, aby se přednostně věnovali potírání organizovaného zločinu, soužití národů a spolupráci s mezinárodním tribunálem v Haagu.

Podle českého premiéra Vladimíra Špidly je unie připravena podpořit tyto země v zájmu sbližování s EU a přistoupení k ní za předpokladu, že budou splněna "kodaňská kritéria". Důraz položil na ta z nich, jež se týkají demokracie, lidských práv a implicitně návratu uprchlíků. 

"Tento názor byl vyjádřen velmi jednoznačně a Česká republika ho sdílí," uvedl.

23.6.
Český Červený kříž předal dar irácké nemocnici
Dar českého Červeného kříže, gynekologický stůl vyrobený brněnskou firmou Ergos, předal o víkendu městské porodnici v Basře velitel české polní nemocnice plukovník Mojmír Mrva. ČTK o tom informoval kapitán Tomáš Zbořil, tiskový mluvčí  7. polní nemocnice, která v jihoirácké Basře působí od května.

Plukovník Mrva také seznámil ředitele nemocnice, ve které se provádí v průměru 1000 porodů měsíčně, s působením českých lékařů a zdravotníků v areálu bývalé vojenské nemocnice v Basře a nabídl možnost bližší spolupráce. Zároveň předal dárky, které pro irácké děti připravilo Hnutí na vlastních nohou - Stonožka.

Představitelé jednotky civilně-vojenské spolupráce (CIMIC) předali řediteli porodnice v Basře několik krabic s vitamínovými prostředky pro děti a také hračky. Tyto dárky se sešly v rámci sbírky, kterou v dubnu a květnu organizovalo hnutí Stonožka mezi dětmi v České republice.

Potřeby Iráčanů v jižním Iráku posuzuje také česká humanitární nadace Člověk v tísni. 

23.6.
Hospodářské noviny: rozhovor s V. Špidlou

Premiér ČR Vladimír Špidla hovořil s redaktorem deníku Hospodářské noviny o summitu  Evropské unie, jehož se poprvé osobně účastnil.*)

24.6.
Špidla a Dzurinda odstartovali schůzku V 4 v Tatrách

Přípitek i společný běh premiérů Vladimíra Špidly a Mikuláše Dzurindy večer v Nízkých Tatrách "odstartoval" schůzku šéfů vlád visegrádské čtyřky. Ta zatím začala spíše jako neformální česko-slovenský večer.

Zatímco loňský "neformální" summit visegrádské čtyřky na slovenských hradech Červený Kameň a Smolenice se zcela nesl v duchu vážné přípravy na kodaňský summit Evropské unie, nynější "formální" summit zahájili šéfové české a slovenské vlády v modrých běžeckých dresech s evropskými hvězdičkami a vlaječkami obou zemí; Dzurinda dresy připravil jako dárek i jako symbolické předání štafety, protože od 1. července přebírá předsednictví ve visegrádské skupině od Slovenska právě Česká republika.

"Volnější ovzduší uvolňuje  prostor pro nápady, nové myšlenky a řešení," poznamenal hostitel. "Dneska to je rozhovor mezi přáteli. Protože jsme premiéři a politici, tak se nějaké téma určitě objeví, ale rozhodně to nebude nic zvlášť vážného," řekl Špidla.

25.6.
Skončila schůzka premiérů V4

Všeobecným ujišťováním o ochotě pokračovat ve visegrádské spolupráci i po vstupu Česka, Maďarska, Polska a Slovenska do Evropské unie skončila schůzka premiérů Vladimíra Špidly, Leszka Millera, Mikuláše Dzurindy a šéfa maďarské diplomacie Lászlóa Kovácse v Nízkých Tatrách. 

"Klíčová je společná vůle pokračovat ve spolupráci i po vstupu do EU," mohl zdůraznit hostitel Dzurinda, který na Tálech předal předsednictví ve skupině českému premiérovi Špidlovi.

25.6.
Špidla: české předsednictví ve visegrádské skupině přinese změny

Český premiér Vladimír Špidla je přesvědčen, že nadcházející české předsednictví ve visegrádské skupině, kam patří ČR, Polsko, Maďarsko a Slovensko, přinese změny i pro běžného občana. Zaměří se hlavně na přípravu hladkého vstupu do Evropské unie i do schengenského systému ochrany hranic.

"Občan jednak pocítí pokrok v schengenském systému, čili bude naprosto jasné, kdy naprosto přestanou hraniční kontroly, a současně díky zlepšení tohoto systému bude daleko lepší kontrola pohybu osob na našem území, a to bude velmi dobré," řekl Špidla novinářům před odjezdem z rekreačního střediska Tále. Tam se od úterního večera (24.6.) zúčastnil summitu čtyř středoevropských zemí.

Každý občan "nepochybně také pozná významnější sílu ČR při uplatňování svých zájmů v EU a pozná i řadu běžných lidských projektů jako visegrádský fond s dalšími rozumnými granty, partnerskou spolupráci měst a vše další, co se už ve Visegrádu osvědčilo," konstatoval premiér.

ČR se ujímá předsednictví ve skupině od 1. července. Nejbližší schůzka šéfů vlád by se měla konat již v září, před mezivládní konferencí Evropské unie. Na ní by Visegrád prezentoval své představy o příštím uspořádání skupiny čtyř zemí. Špidla ještě neprozradil místo, kde by se schůzka měla konat, ale ujistil, že bude trvat na zásadě "jedna země, jeden komisař".

25.6.
Špidla se na Slovensku setkal s Janukovyčem
Ještě před odjezdem ze schůzky šéfů vlád visegrádské čtyřky, konané ve slovenských Nízkých Tatrách, se šéf české vlády setkal s ukrajinským premiérem Viktorem Janukovyčem, který mu "velmi přesvědčivě" slíbil brzké uzavření dohody o splacení ukrajinského dluhu. Kyjev ovšem vidí ve Visegrádu i spojence na cestě do Evropy. 

"Považuji Ukrajinu za významnou zemi, která nás ovlivňuje například svým lidským potenciálem, a proto je pro nás důležité, aby se zmodernizovala a přiblížila se Evropské unii - v tom má naši podporu," ujistil Špidlu ukrajinský premiér. 

25.6.
Vrchní velitel NATO navštívil Liberec

Vrchní velitel NATO v Evropě James Jones navštívil 51. základnu chemického vojska v Liberci. Návštěva byla pro vojáky nejvyšším vyznamenáním a oceněním jejich práce, řekl ČTK mluvčí základny Radek Hampl. S nadsázkou dodal, že srovnání s dneškem snese snad jen historická návštěva rakousko-uherského císaře Františka Josefa I. v libereckých kasárnách.

Zdůraznil také, že Jones se za svého nynějšího pobytu nepodívá v Česku k žádné jiné jednotce. Podle Hampla Jones svou cestou ocenil úspěšnou misi libereckých chemiků v Kuvajtu. Odjeli tam loni v březnu a poslední z nich se z Perského zálivu vracejí lodí ještě nyní.

Jones byl v Česku na dvoudenní návštěvě. Zajímal jej především vývoj v české armádě poté, co bylo kvůli nedostatku peněz nutné opustit původní představu armádní reformy. 

Liberečtí chemici jsou v posledním roce jednou z nejnavštěvovanějších armádních jednotek. Patří totiž do sil okamžité reakce NATO a specializace na boj se zbraněmi hromadného ničení by se měla stát jedním ze základních kamenů budoucího profesionálního vojska. V Liberci se vystřídali vysocí důstojníci téměř ze všech zemí aliance i řada politiků.

26.6.
Špidla poprvé oficiálně připustil humanitární gesto vůči menšinám
Premiér Vladimír Špidla poprvé oficiálně připustil, že vláda by mohla udělat humanitární gesto vůči příslušníkům německé menšiny a dalších národnostních menšin za to, že byli po druhé světové válce perzekuováni. Špidla se o tom zmínil při parlamentních interpelacích. Žádné podrobnosti ale neuvedl.

O gestu odmítl hovořit jako o odškodnění. Dal také jasně najevo, že by se týkalo výhradně občanů České republiky a že by šlo o individuální a konkrétní případy.

"Nejedná se o odškodnění. Jedná se o určitou úvahu o humanitárním gestu a netýká se to pouze německé národnostní menšiny. V každém případě se to týká občanů České republiky, to je těch, kteří i v dramatické době druhé světové války a po druhé světové válce nebyli shledáni jako ti, kteří se provinili proti svému státu," řekl Špidla.

"Zamýšlené gesto dobré vůle neznamená žádný jednostranný akt, ale respektuje platné závazky a dohody. Vyjadřuje úsilí zmírnit případné důsledky křivd, které občané České republiky, zdůrazňuji České republiky, příslušníci národnostních menšin - nejen jedné menšiny - vnímají jako diskriminaci a poukazují na to též na mezinárodních fórech," uvedl Špidla.

29.6.
Špidla se účastnil Evropského fóra v rakouském klášteře Göttweig 
Vladimír Špidla se připojil k účastníkům tradičního Evropského fóra, jež v rakouském klášteře Göttweig nad Dunajem začalo již v sobotu odpoledne (28.6.)  a jemuž vévodilo hlavní téma Šance EU ve vnitřních reformách a rozšíření. 

"Evropa musí posílit transatlantické vztahy, ale jednat přitom se Spojenými státy jako rovný s rovným," prohlásila v zahajovacím projevu rakouská ministryně zahraničí Benita Ferrerová-Waldnerová.

"USA splácejí světu dividendu demokracie, z Evropy musí vycházet dividenda míru," řekla ministryně a zdůraznila, že "tyto dvě dividendy je třeba spojit".

29.6.
Špidla: Česko-německá deklarace platí i pro Rakousko
Český premiér Vladimír Špidla na Evropském fóru v rakouském Göttweigu nepřímo odmítl rakouské požadavky na vytvoření česko-rakouské deklarace o usmíření po vzoru obdobné deklarace s Německem z roku 1997, a prohlásil, že "česko-německá deklarace se vztahuje i na Rakousko". Rakouský kancléř Wolfgang Schüssel za toto vysvětlení českému premiérovi poděkoval, napsala agentura APA.

"Česká republika se k vyvlastnění a vysídlení sudetských Němců vyjádřila v česko-německé deklaraci z roku 1997 včetně politování nad výstřelky, k nimž při tom došlo. Toto prohlášení se plně týká i Rakouska," prohlásil podle APA Špidla.

Špidla tak nepřímo reagoval na donedávna se opakující rakouský požadavek uzavřít obdobu rakousko-české deklarace o usmíření, která by se týkala i požadavků sudetských Němců.  

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

3.6.
Ministři zahraničí NATO potvrdí vůli překonat rozpory
Potvrdit vůli překonat rozpory vyvolané iráckou krizí a připravit Severoatlantickou alianci na příští úkoly, zejména na boj proti terorismu a zásahy mimo euroatlantickou zeměpisnou oblast - to bylo nepsaným cílem dvoudenního zasedání ministrů zahraničí 19 členských států NATO, které začalo v Madridu.

"NATO je na cestě k uzdravení," ujistil novináře náměstek amerického ministra zahraničí Marc Grossman, který zastupuje Colina Powella. Podobně mluvili při příchodu i evropští ministři. "Cítíme nového ducha jednoty," uvedl šéf řecké diplomacie Jorgos Papandreu.

Ministři na schůzce, jíž se za Českou republiku účastnil Cyril Svoboda, intenzívně jednali o spolupráci s Evropskou unií, kvůli které byl v Madridu přítomen také vysoký představitel EU pro zahraniční politiku Javier Solana. Na oběd se k nim připojili ministři ze vstupujících zemí - Slovenska, Slovinska, Bulharska, Rumunska, Litvy, Lotyšska a Estonska.

3.6.
Lidové noviny: rozhovor s C. Svobodou

Rozhovor místopředsedy vlády ČR Cyrila Svobody, otištěný pod titulem EU nemůže vnutit něco zásadního žádné z členských zemí, otiskl deník Lidové noviny.*) 

4.6.
Svoboda s Ivanovem pro rychlé řešení otázky víz
Na nutnosti "rychle řešit palčivou otázku" vízového režimu mezi Ruskem a Evropskou unií se v Madridu dohodli ministři zahraničí České republiky a Ruska Cyril Svoboda a Igor Ivanov. Podle Svobodova sdělení nelze ovšem víza rušit nebo omezovat do té doby, než Rusko splní podmínky, které pro to EU nastoluje.

"Budeme usilovat o to, aby tato věc byla rychle vyřešena, protože víme, že to chce i podnikatelská sféra v České republice," řekl Svoboda ČTK po setkání. 

S ruským protějškem se dohodl na možnosti "postupných kroků", kdy by se po etapách zaváděl volnější režim pro některé kategorie lidí, například pro diplomaty, držitele služebních pasů nebo nějakou kategorii podnikatelů.

ČR byla nucena zavést vůči Rusům vízovou povinnost v rámci slaďování práva s evropskou legislativou. Rusko učinilo z této věci jedno z hlavních témat sobotního summitu s unií v Petrohradu. Závěrečné komuniké vychází vstříc ruským požadavkům v tom, že předpokládá trvalé jednání o této věci, neslibuje však žádné lhůty, kdy by měla být vízová povinnost zrušena nebo zmírněna.

4.6.
ČR chce zachovat ustanovení Smlouvy z Nice
Česká republika souhlasí s návrhem, aby v budoucí ústavě Evropské unie zůstala v podstatě zachována ustanovení Smlouvy z Nice, která se týkají institucionálního uspořádání EU. ČTK to potvrdil ministr zahraničních věcí Cyril Svoboda na okraji madridského zasedání NATO.

Česká republika se tak fakticky připojuje k "dopisu devíti", který minulý pátek (30.5.) vyvolal velké vzrušení na Konventu o budoucnosti EU. 

"Říkám jasné ano, jsem pro to se k nim přidat," řekl Svoboda. Podotkl, že pokud se to nebude dalším zemím líbit, může Konvent v kapitole věnované institucím EU navrhnout místo jednoho textu varianty, které pak posoudí vlády členských a vstupujících zemí na mezivládní konferenci.

"Je to lepší řešení než rychlá dohoda za každou cenu," uvedl Svoboda. Usoudil, že Konventu by mělo být umožněno pokračovat v práci i po summitu EU svolaném na 20. června do Soluně, kde má jeho předseda Valéry Giscard d'Estaing předložit šéfům států a vlád výsledek práce tohoto shromáždění.

Stanovisko ČR potvrdil z Bruselu zástupce vlády v Konventu, náměstek ministra zahraničí Jan Kohout. Z dnešní schůze zástupců vlád podle něj vyplynulo, že pro zachování Nice se vyslovuje už 18 z 28 zemí, které jsou v Konventu zastoupeny.

4.6.
Čeští diplomaté předložili v Paříži návrh zápisu dvou českých památek do UNESCO

Další dvě české památky se oficiálně ucházejí o zápis na prestižní seznam světového kulturního dědictví Organizace OSN pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO). Čeští diplomaté minulý týden předložili v pařížském sídle této organizace nominaci souboru renesančních domů ve Slavonicích a třeboňského rybníkářského dědictví. ČTK o tom informovala stálá česká mise při UNESCO.

5.6.
Svoboda jednal v Londýně

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda se při schůzce v Londýně shodl s britskými partnery na tom, že v Evropské unii je nutno zachovat princip rotace předsednictví a že je také třeba zachovat komisaře pro každý členský stát.

Svoboda se sešel s ministrem zahraničí Jackem Strawem, s jeho státním tajemníkem pro evropské záležitosti Denisem MacShanem, s některými poslanci a s dalšími politiky.

Při jednání o další spolupráci v Iráku ministr prosazoval zájem českých firem o zakázky. 

"Tady nemůže být permanentní soutěž. Tady musí dojít k dohodě o určitém prostoru, kde dostanou jednotlivé země šanci, protože nemá smysl, aby se všechny firmy usoutěžily."

Tato idea je také smyslem ministrovy budoucí návštěvy ve Spojených státech. Do Iráku prosazuje česká vláda zejména petrochemické podniky, pivovary a výrobce traktorů Zetor.

5.6.
Na služební cestě v Dánsku zemřel prezident NKÚ

Ve věku třiapadesáti let zemřel na služební cestě v Dánsku prezident Nejvyššího kontrolního úřadu (NKÚ) Lubomír Voleník. Pravděpodobnou příčinou úmrtí byl podle dánského lékaře infarkt, řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Karel Borůvka. Voleník, který od mládí trpěl vážnou revmatickou nemocí, zemřel v kodaňském hotelu v noci.

5.6.
Jiří Dienstbier dostal vysoké německé vyznamenání
Za služby dobrým sousedským vztahům vyznamenalo Německo řádem Velkého kříže za zásluhy s hvězdou a stuhou prvního polistopadového československého ministra zahraničí Jiřího Dienstbiera. Vysoké vyznamenání šestašedesátiletému někdejšímu novináři, disidentovi a chartistovi, který byl také zvláštním zpravodajem OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii, v Praze předal německý velvyslanec Michael Libal.

Připomněl při této příležitosti, že Dienstbier se po sametové revoluci v roce 1989 osobně zasazoval o dobré vztahy s Německem. Zmínil se také o symbolickém gestu, kdy Dienstbier před Vánocemi 1989 společně s tehdejším německým ministrem zahraničí Hansem- Dietrichem Genscherem přestřihl na hranici ostnatý drát oddělující obě země.

Dienstbier stál rovněž u zrodu Československo-německé smlouvy o dobrém sousedství a přátelské spolupráci. Dokument byl podepsán v roce 1992 a položil základ novým vztahům mezi oběma zeměmi, zdůraznil Libal.

6.6.
Svoboda: Omezovat příchod pracovníků z EU by bylo porušením dohod
Odvetné omezování volného pohybu pracovních sil z některých zemí EU by bylo porušením dohod s unií. ČTK to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda. Reagoval na záměr ministra práce a sociálních věcí Zdeňka Škromacha zvážit možnost zavést podobné opatření vůči státům, které by po rozšíření unie načas omezily volný pohyb pracovníků. Škromach měl na mysli hlavně Německo a Rakousko.

Německé velvyslanectví v Praze nesouhlasilo se Škromachovým tvrzením, že v České republice legálně pracuje více Němců než českých občanů v Německu. Podle zastupitelského úřadu je poměr opačný; v Německu je dvanáctkrát víc českých pracovníků než Němců pracujících v ČR.

"Jakmile budeme dopředu signalizovat, že budeme činit nějaká odvetná opatření proti tomu, co bylo i dohodnuto, tak dáváme velmi špatný signál," řekl Svoboda. Podle něj by to mohlo vést k poškození práva českých občanů na volný pohyb po zemích unie. 

6.6.
Hospodářské noviny: rozhovor s P. Teličkou

Rozhovor s Pavlem Teličkou, českým velvyslancem při EU, jehož hlavním tématem byla Evropské unie, přinesl deník Hospodářské noviny.*) 

9.6.
Svoboda: ČR není euroskeptická země

Místopředseda české vlády a ministr zahraničí Cyril Svoboda odmítl tvrzení, podle kterých je Česká republika euroskeptická země. Doufá, že Češi to potvrdí v blížícím se referendu, v němž podobně jako Slováci a Poláci podpoří členství své země v Evropské unii. Svoboda to řekl po bratislavské schůzce se šéfem slovenské diplomacie Eduardem Kukanem.

10.6.
Chystá se znovuotevření českého velvyslanectví v Bagdádu

Otevření českého velvyslanectví v Iráku zatím brání zhoršená bezpečnostní situace, přesto tam již ministerstvo zahraničí poslalo prvního diplomata. Konzulární referent zařizuje v Bagdádu veškeré náležitosti tak, aby velvyslanectví mohlo začít fungovat počátkem července. Povede ho dosavadní chargé d'affaires v Íránu Martin Klepetko. Slavnostního znovuotevření by se chtěl zúčastnit i šéf české diplomacie Cyril Svoboda, řekl ČTK jeho mluvčí Vít Kolář.

11.6.
Telička: ČR bude vlivným členem EU

Česká republika má předpoklady pro to, aby se v Evropské unii relativně rychle "zaběhla" a stala se postupně jejím vlivným členem, což bude výhodné pro ni i pro ostatní. Nestane se to ze dne na den, při splnění určitých podmínek by to však nemuselo trvat věčnost, soudí český velvyslanec při EU Pavel Telička.

11.6.
Lidové noviny: článek J. Dienstbiera

Článek Jiřího Dienstbiera s názvem Než řekneme své ANO otiskl deník Lidové noviny.*) 

12.6.
Svoboda vidí v roli českého komisaře v evropském společenství Teličku

Ministr zahraničí a předseda KDU-ČSL Cyril Svoboda si dovede představit, že českým komisařem v evropském společenství by byl současný velvyslanec při EU Pavel Telička. Myslí si také, že pokud se nyní Češi v referendu nevysloví pro unii kladně, žádný další plebiscit už v budoucnu být nemusí. Řekl to v rozhovoru, který zveřejnily Hospodářské noviny.*)

12.6.
ČR přestala uplatňovat sankce proti Iráku

Česká republika oficiálně přestala uplatňovat hospodářské sankce proti Iráku. Příslušné předpisy, jimiž ČR naplňuje rezoluci OSN o zrušení sankcí z konce května, nabyly platnosti zveřejněním ve Sbírce zákonů, informovalo ČTK ministerstvo zahraničí.

Návrh na zrušení sankcí schválila vláda 28. května. 

"Je to signál pro naše podnikatele a ekonomickou sféru, že je možné opět normálním, jednoduchým způsobem obchodovat s Irákem," řekl ČTK ředitel tiskového odboru ministerstva Karel Borůvka. O spolupráci na poválečné obnově Iráku se uchází přes 300 českých podniků. Vláda vyčlenila na projekty českých firem v Iráku pro nejbližší tři roky 520 milionů korun.

12.6.
Prohlášení MZV ČR 

 Ministerstvo zahraničních věcí České republiky vydalo prohlášení k naplňování rezoluce Rady bezpečnosti OSN č. 1483 (2003) ke zrušení sankcí proti Iráku.*)

13.6.
Bývalý český diplomat pro dialog se sudetskými Němci
Pro "kulatý stůl" se sudetskými Němci se v německém listu Die Welt vyslovil bývalý český velvyslanec v Německu František Černý. Zároveň nabádal, aby Češi uznali, že se někdejším krajanům stala nespravedlnost.

"Měli bychom uznat, že naše bývalé spoluobčany německé národnosti potkalo bezpráví, i když si mnohé způsobili sami," řekl Černý, který vedl ambasádu v letech 1997-2001.

Obě strany se musejí podle bývalého diplomata vcítit do osudů toho druhého. 

"O nárocích už ale dnes hovořit nelze. Jakékoli pokusy řešit problémy cestou mezinárodního práva vedou do slepé uličky," poznamenal.

Černý přitom podpořil nedávný návrh vicepremiéra Petra Mareše, aby byli odškodněni někteří sudetští Němci, kteří mají české občanství. "K tomu určitě dojde. Navíc bych se ale přimlouval pro kulatý stůl, u kterého by si Češi a sudetští Němci řekli, co je podle jejich názoru otevřené. Dokud ale politikové myslí na své volební šance, lze sotva v takovém dialogu dosáhnout výsledku."

13.6.
ČR: Konvent vytvořil dobrý návrh ústavy EU

Konvent o budoucnosti Evropské unie vytvořil podle názoru České republiky velmi dobrý návrh ústavy EU, který je solidním základem pro další práci vlád členských zemí. Před zahájením slavnostního závěrečného zasedání Konventu to řekl ČTK zástupce české vlády, náměstek ministra zahraničí Jan Kohout.

13.6.
Právo: rozhovor s P. Teličkou

Rozhovor s názvem V Unii nebudeme žádné páté kolo s českým velvyslancem při EU Pavlem Teličkou přinesl deník Právo.*) 

14.6.
Telička spokojen s účastí i výsledkem referenda
Ačkoli Čechy nehnal k hlasování povinný limit účasti, jaký byl třeba v Polsku nebo na Slovensku, a ačkoli bylo krásné počasí, lidé přišli hlasovat ve větším počtu, než je obvyklé při volbách. Svědčí to o tom, že pochopili, co je v sázce, a chtěli se vyjádřit, řekl český velvyslanec při EU Pavel Telička, který za ČR vyjednal podmínky přistoupení k unii.

Také výsledných zhruba 77 procent pro "ano" je podle Teličky "příjemné číslo", které odráží jak určité rozložení názorových proudů, tak fakt, že ve srovnání s ostatními vstupujícími zeměmi v Česku přece jen byla před referendem hlubší debata. 

"Nelíbilo by se mi, kdyby to šlo třeba nad 90 procent. To by mi připadalo umělé," řekl ČTK.

15.6.
Náměstek Vondra přijel dohodnout podmínky zapojení Čechů v Iráku
Náměstek ministra zahraničních věcí České republiky Alexandr Vondra zahájil třídenní pobyt v Iráku. Hlavním smyslem jeho cesty bylo dohodnout zapojení českých odborníků do práce civilní správy Iráku. ČTK to sdělil mluvčí české polní nemocnice v Basře Tomáš Zbořil.

Vondra pobyt zahájil návštěvou jihoirácké Basry. Setkal se se zástupci české polní nemocnice, která působí v Iráku od 17. dubna. Zavítal i do pobočky civilní správy v Basře a bude pokračovat do Bagdádu.

ČR poskytne civilní správě asi 20 odborníků, schopných pomáhat v nejrůznějších resortech, od státní správy přes ropu až po vodu, sdělil Zbořil. Český tým vede Janina Hřebíčková.

17.6.
MZV: Havel se zapojí do boje za dodržování lidských práv na Kubě
Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda oznámil novinářům, že bývalý český prezident a disident Václav Havel se chce výrazně angažovat v dodržování lidských práv na Kubě. Podle něj se česká diplomacie chystá materiálně podporovat kubánskou opozici, kterou utiskuje režim Fidela Castra.

"Máme úmysl zvednout zájem světové veřejnosti," uvedl Svoboda. Soudí, že Havel může svým věhlasem a vahou přispět k tomu, aby svět na Kubu nezapomínal. Svoboda minulý týden také Havlovi nabídl, aby se stal vyslancem dobré vůle.

17.6.
Svoboda: Šéfy diplomacií z EU zarazil postoj Klause k referendu
Ministři zahraničí členských zemí EU se na své pondělní (16.6.) schůzce v Lucemburku pozastavovali nad tím, že prezident Václav Klaus jasně nevyjádřil své stanovisko k českému referendu o členství v EU. Řekl to novinářům šéf české diplomacie Cyril Svoboda, jemuž ministři k úspěšnému referendu gratulovali.

"V osobních rozhovorech se ministři zahraničí pozastavovali nad tím, že prezident republiky se jasně nevyjádřil v tom smyslu, co je prospěšné pro Českou republiku," uvedl Svoboda, který se s prezidentem dostal nedávno do křížku kvůli svým názorům na fungování unie.

17.6.
Česko stále nemá právo k uznávání diplomů, vytýká Praze EK
Již podruhé vytkla Evropská komise České republice absenci zákonů o uznávání profesních kvalifikací. Jde asi o nejvážnější výtku ve varovném dopise, který v Bruselu obdržel český velvyslanec při EU Pavel Telička. Dopis hodnotí nedodělky země v přípravách na členství v Evropské unii. Podobné listy dostala většina přistupujících zemí.

"Je to důležité - je to poslední hodnocení tohoto typu před podzimem letošního roku, kdy budou konečné posudky," připomněl šéf generálního ředitelství pro rozšíření Eneko Landaburu s tím, že závěrečnou zprávu komise zveřejní až 5. listopadu. V ní vyhodnotí schopnost budoucích členů převzít závazky členství v EU. Shledá-li, že se stav nezlepšil, mohla by proti "provinilé" zemi nastolit ochranná opatření k ochraně vnitřního trhu v EU.

Česko zatím pořád nepřijalo zákony, které po vstupu do EU umožní vzájemné uznávání vysokoškolských diplomů nebo jiných profesních kvalifikací, například lékařů nebo zdravotních sester.

"V oblasti volného pohybu pracovníků jsme se již dohodli s řadou zemí na úplné liberalizaci pohybu naší pracovní síly," připomněl Telička ČTK a České televizi. Mohlo by jít o vážnou překážku, neboť volný pohyb pracovníků patří mezi čtyři základní svobody. 

"Myslím, že nikdo si nepřeje nést příslušnou odpovědnost za to, že se to nepodaří. Takže doufám, že ty úkoly příslušné orgány zvládnou," dodal Telička.

20.6.
Prohlášení MZV ČR

Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo prohlášení k rozhodnutí Spolkové rady ze dne 20.5. 2003.*)

21.6.
Svoboda: Evropská unie nesmí být v rukou velkých států
Evropská unie nesmí být podle ministra zahraničí a předsedy KDU-ČSL Cyrila Svobody v rukou velkých států. Česká republika musí mít v jejích orgánech jasný hlas a zastoupení. Zatímco v Evropském parlamentu bude poměrné zastoupení, každá členská země musí mít svého komisaře. Musí platit: jedna země, jeden komisař, řekl Svoboda novinářům po zasedání celostátní konference lidovců.

Svoboda po pátečním (20.6.) summitu EU v Řecku o návrhu evropské ústavy předložené Konventem soudí, že se jednání o konečné podobě dokumentu povlečou a nemusí skončit letos. Diskutovat o návrhu by podle něj měli především ústavní odborníci, věcně bez politických motivů. KDU-ČSL chce mít v evropské ústavě odkaz na křesťanské kořeny evropské civilizace. Svoboda soudí, že se bitva povede především o preambuli.

Šéfové států a vlád se na summitu EU v řeckém letovisku Pórto Karrás dohodli, že závěr Konventu je "dobrým základem pro start v mezivládní konferenci"; pověřili Itálii, aby ji svolala od letošního října. Toto jednání má skončit co nejrychleji, v každém případě tak, aby se s návrhem ústavy mohli seznámit občané před evropskými volbami, které se budou konat v červnu. To umožňuje teoreticky i mnohaměsíční jednání, o kterém hovořil Svoboda.

23.6.
Telička podepsal dohodu o účasti ČR v první vojenské misi EU
Český velvyslanec při EU Pavel Telička v Bruselu podepsal dohodu mezi Evropskou unií a Českou republikou o české účasti na vojenské misi EU v Makedonii. V dohodě Praha souhlasí s vysláním dvou svých zástupců do tiskového a informačního centra mise, která je první svého druhu v rámci unie.

Podle sdělení mise ČR při EU bude česká účast stát zhruba 52.000 eur (asi 1,61 milionu korun). Oba Češi by měli v Makedonii sloužit do konce letošního roku. Vyžádá-li si to ale bezpečnostní situace v zemi, může Česko vyslat až osm dalších účastníků.

24.6.
Nigerijské velvyslanectví zaslalo českému ministerstvu zahraničí oficiální protest

Nigerijské velvyslanectví zaslalo českému ministerstvu zahraničí oficiální protest proti zastavení trestního stíhání mělnického lékaře Jiřího Pasovského, který čelil obvinění z vraždy nigerijského konzula. Se stejnou nótou se velvyslanectví obrátilo i na žalobkyni, která jeho stíhání zastavila, napsal deník Právo.

Pasovský čelil obvinění z toho, že v únoru zastřelil v budově nigerijského velvyslanectví v pražských Střešovicích konzula a postřelil recepčního. Znalci nedávno konstatovali, že muž byl v době činu nepříčetný a stíhání bylo proto zastaveno.

"Diplomatickou nótu jsme obdrželi v pátek a chápeme ji jako vyslovení názoru nigerijské strany," řekl Právu ředitel tiskového odboru ministerstva zahraničí Karel Borůvka. Zdůraznil, že je případ záležitostí nezávislých orgánů činných v trestním řízení a že ministerstvu nepřísluší jakkoliv do něj zasahovat.

24.6.
O Praze jako možném sídlu NATO místo Bruselu se prý nejedná
Česká republika neučinila žádný byť jen náznak přání, aby se v případě odchodu z Bruselu přestěhovalo sídlo Severoatlantické aliance do Prahy, řekl ČTK velvyslanec ČR při NATO Karel Kovanda. Reagoval tak na interní sdělení nejmenovaného belgického diplomata z NATO, podle něhož se Praha, Varšava, Budapešť a Barcelona "již ozvaly" jako "možné alternativy" Bruselu poté, co USA pohrozily bojkotem bruselské centrály. Dokument otiskl v pondělí (23.6.) belgický list Le Soir.

"Nijak jsme se neozvali, ani se to nikde neprobíralo. Je to naprosto hypotetická otázka, navíc asi o 300 let předčasná," uvedl v nadsázce Kovanda. Dodal, že nemá "nejmenší tušení, na čem se zakládá uvedení Prahy" ve zmíněném dokumentu, který zná.

Velvyslanec přitom zcela nevyloučil, že by se NATO mohlo do Prahy teoreticky přestěhovat, připadá mu to však krajně nepravděpodobné. 

"Nechtěl bych jakkoli prejudikovat, že by o to Praha měla či neměla případně zájem. Zatím to však není na pořadu dne a dlouho nebude, pokud vůbec někdy," uvedl.

24.6.
Vstupující země souhlasí s pozicí EU k mezinárodnímu tribunálu
Deset zemí včetně České republiky, které příští rok vstoupí do Evropské unie, se zavázalo, že svou politiku vůči Mezinárodním trestnímu soudu (ICC) sladí s politikou unie. Oznámilo to Řecko, které v tomto půlroce EU předsedá.

Deset vstupujících států, mezi nimi ČR, dále přidružené země Bulharsko a Rumunsko a členové Evropského sdružení volného obchodu (ESVO) prohlásily, že “schvalují společné stanovisko... k ICC, které... schválila Rada pro všeobecné záležitosti... Budou dbát o to, aby jejich národní politika vůči mezinárodnímu soudu byla v souladu se stanoviskem rady," praví se v řeckém komuniké.

K ESVO patří Island, Norsko, Lichtenštejnsko a Švýcarsko. Radu pro všeobecné záležitosti tvoří ministři zahraničí členských zemí EU.

26.6.
VS OSN zvolilo soudce pro Rwandu, mezi nimi i Čecha
Valné shromáždění OSN zvolilo ve středu večer (25.6.) kolegium 18 soudců, kteří mají v rámci Mezinárodního trestního tribunálu pro Rwandu urychlit souzení zločinů genocidy, spáchaných za občanské války v této malé africké zemi. Jedním ze soudců se stal také Robert Fremr z České republiky, který nyní působí u Vrchního soudu v Praze. ČTK řekl, že by chtěl přispět k zefektivnění práce tribunálu.

"To, že jsem byl jmenován, ještě ale neznamená, že v tribunálu opravdu zasednu. Ze skupiny budou vybíráni soudci k jednotlivým případům. Může se tak stát, že za tři roky, po které potrvá můj mandát, práci nedostanu," popsal způsob rozdělování práce u soudu sídlícího v Tanzanii.

Fremr se ucházel už před časem o místo stálého soudce trestního tribunálu pro Rwandu, nebyl však vybrán. Ve své kampani poukazoval na pasivitu soudu, u kterého jeden případ trvá i rok nebo rok a půl. Jestliže nakonec bude posuzovat činy zločinců občanské války, chce strany sporu nutit k tomu, aby neodbíhaly od jádra problému, jak se to nyní často děje.

27.6.
Ministři V4 jednali hlavně o Mi-24 a o společné brigádě
Ministři obrany čtyř zemí Visegrádské skupiny jednali v Krakově především o modernizaci vrtulníku Mi-24 a také o budování česko-polsko-slovenské brigády, která by mohla být nasazena v mezinárodních operacích. ČTK o tom informoval mluvčí českého ministerstva obrany Vladimír Palán. Za ČR se rozhovorů zúčastnil ministr Miroslav Kostelka.

Na schůzce, která se konala z iniciativy polského šéfa rezortu obrany Jerzyho Szmajdzinského, se ministři dohodli pokračovat ve společném projektu modernizace stroje ruské výroby, ale na základě nově stanovených volnějších principů. Ty mají být stanoveny tzv. technickou dohodou, která bude připravena do konce srpna.

Při setkání premiérů Visegrádské skupiny tento týden v tatranských Tálech předseda české vlády Vladimír Špidla připustil, že projekt modernizace zatím nebyl úspěšný. 

"Ačkoliv jsme se shodli, že je to nezdar, neznehodnocuje to základní myšlenku nalézt společné projekty pro naše armády," řekl premiér.

29.6.
Velvyslanec v Rumunsku: Odchodu Čechů z Banátu úplně nezabráníme
České menšině žijící v rumunském Banátu hrozí zánik. Mladí lidé se stěhují zpět do původní vlasti a opouštějí místa, která jejich předci před 200 lety osídlili. "Návratu nemůžeme úplně zabránit. Odcházejí za pohodlnějším životem, který jim Česká republika nabízí. Nemůžeme je nutit, aby setrvávali tam, kde jsou. Pokud chceme aby komunita zůstala, musíme se snažit zlepšit jejich každodenní život v horách a najít krajanům práci," řekl ČTK český velvyslanec v Rumunsku Radek Pech.

Právě nedostatek pracovních příležitostí je podle velvyslance hnací silou hromadného návratu české menšiny do vlasti předků. Zlepšení životních podmínek by mohl přinést projekt nadace Člověk v tísni při České televizi, která mezi českými vesnicemi organizuje hromadný výkup mléka. Další možností jak zajistit obživu místním rodinám je podle spolupracovníka nadace Ivo Dokoupila agroturistika. 

"Šanci vidíme v dlouhodobějších pobytech českých turistů v unikátním prostředí českých vesnic rumunského Banátu. Budeme se snažit upravit opuštěné domy, tak aby vyhovovaly pro pobyt návštěvníků," řekl s tím, že už dnes do šesti ryze českých vesnic míří každý rok stovky turistů. 

"Musíme také panímámy naučit, jak správně pronajímat volné pokoje," doplnil.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

3.6.
Mezivládní organizace zjišťuje počet slovenských Romů v ČR
Jasno v otázce, kolik slovenských Romů dlouhodobě pobývá na území České republiky, má přinést průzkum Mezinárodní organizace pro migraci (IOM). Mezivládní instituce od května zpracovává monitoring a výsledky předloží vládě v září.

"Počty slovenských Romů, kteří se usazují u příbuzných v České republice, zatím nikdo nezná. Proto ve spolupráci s nadací Člověk v tísni, Socioklubem a Poradnou pro občanství zpracováváme studii. Obracíme se i na samosprávy, krajské romské koordinátory, naši spolupracovníci dělají terénní průzkum," řekl ČTK na jednání krajských romských koordinátorů v Olomouci Roman Krištof z Mezinárodní organizace pro migraci.

Podle něj je cílem průzkumu také zjistit, co Romy ze Slovenska k odchodu vede.

"Již nyní předpokládáme, že je k tomu dohnala ztráta přístřeší způsobená lichvou i změny v sociálních dávkách Romům na Slovensku," uvedl Krištof.

Vládní zmocněnec pro lidská práva Jan Jařab upozornil, že politici se zatím opírají pouze o hypotetická a zřejmě značně zveličená čísla. 

"Nelze zatím tvrdit, že ze Slovenska k nám letos přichází více Romů než loni. To potvrdí či vyvrátí až zpracovaná zpráva," upozornil.

5.6.
Verheugen navštívil město Plzeň

Město Plzeň navštívil komisař Evropské unie pro rozšíření Günter Verheugen, jenž tak zahájil svou dvoudenní návštěvu České republiky. 

"Je důležité navštívit město a oblast, které je politicky a ekonomicky tak důležité pro Českou republiku, a navštívit i pivovar, který je symbolem úspěchu a celosvětového věhlasu českého průmyslu," řekl pak v plzeňském pivovaru Verheugen. Obavy některých lidí, že česká ekonomika není na vstup a konkurenci unie připravená, jsou podle něj mylné. "Česká republika už ekonomicky vlastně je součástí Evropské unie, české výrobky volně cestují na evropské trhy a naopak. Zkušenost už dokázala, že česká ekonomika je skutečně konkurenceschopná," vyvrátil pochybnosti Verheugen.

6.6.
České Budějovice hostily místopředsedu Evropského parlamentu

Město České Budějovice uvítalo místopředsedu Evropského parlamentu Grahama Watsona, který na jih Čech přijel v rámci kampaně před vstupem země do EU. Ten prohlásil, že Evropská unie nebude kompletní ani po vstupu 10 kandidátských zemí včetně České republiky. 

"Dokud se členy nestanou Bulharsko, Rumunsko, balkánské země a také Turecko, nebude naše práce hotova," řekl v Českých Budějovicích.

Podle Watsona bude Česká republika v případě vstupu pro Evropu přínosem. Místopředseda EP dále uvedl, že v ČR se mnoho starých lidí obává vstupu do unie, zároveň ale postrádají dostatek informací. Naopak čím mladší, tím je člověk vstupu více nakloněn, uvedl. Tendenci účastnit se voleb a referend ale mají všeobecně spíše starší lidé. Watson dodal, že proto se zaměřuje na mladé, které chce přesvědčit, aby k referendu šli.

10.6.
Na 200 lidí protestovalo proti kanceláři landsmanšaftu
Na 200 lidí protestovalo na Malostranském náměstí proti kanceláří sudetoněmeckého landsmanšaftu, kterou si tato organizace 24. března v Praze otevřela. "Táhněte domů, nechceme vás v Praze," podporoval dav řečníky, kteří požadovali zrušení pobočky, jíž šéf sdružení Bernd Posselt označil za sudetoněmecké velvyslanectví.

"Uhnízdění Sudeťáků" v Praze v nedaleké Tomášské ulici umožnil podle mínění pořádajících Klubů českého pohraničí svou dlouhodobou podporou prezident Václav Havel a někteří členové stran vládní koalice. Ne náhodou prý se účastnili jejího slavnostního otevření.

Organizátoři připomněli, že již shromáždili pod peticí, ve které požadují zrušení kanceláře, více než 4000 podpisů. 

12.6.
Česká škola ve Svaté Heleně se potýká s velkým úbytkem žáků
S velkým úbytkem žáků se potýká česká škola ve vesnici Svatá Helena v jihozápadním Rumunsku, která byla postavena v roce 1998. Před časem zde do lavic usedalo až 150 dětí z rodin českých krajanů; dnes jich je pouhých 70. 

"Mladí lidé opouštějí chudý kraj a vracejí se do Čech. Pokud to tak půjde dál, budeme muset školu zavřít a přestavět ji třeba na hotel pro turisty," řekl ČTK ředitel školy František Roch.

Budovu pomáhala stavět nadace Člověk v tísni při České televizi. Česká vláda poskytla 14 milionů korun na stavbu a infrastrukturu. Rumunská strana nyní financuje provoz a zaplatila i nákup nábytku, vybavení a počítačovou učebnu.

15.6.
Češi a Poláci se setkali na mostě spojujícím český a polský Těšín
Tisíce Čechů a Poláků se sešly od pátku (13.6.) na hraničním mostě spojujícím český a polský Těšín, aby oslavily Svátek tří bratří. Již potřinácté si tak připomněly legendu o zakladatelích společného města. 

"Smyslem slavností je, aby se obyvatelé obou částí Těšína nesetkávali nejen na tržišti, ale přátelsky si sedli u pivka a přiblížili si vzájemnou kulturu," řekla ČTK organizátorka Gertruda Chowanioková.

18.6.
Právo: rozhovor s apoštolským nunciem Enderem
Rozhovor s apoštolským nunciem Erwinem Josefem Enderem dotýkající se problematiky smlouvy ČR s Vatikánem uveřejnil deník Právo.*) 

20.6.
Čína zrušila svou účast na výstavě Pražské quadriennale
Čína zrušila svou účast na mezinárodní výstavě scénografie a divadelní architektury Pražské quadriennale (PQ) a demontovala svou expozici. Podle vyjádření čínského velvyslanectví se tak stalo na protest proti tomu, že organizátoři změnili u jedné z expozic název Tchaj-wan-Čína. Odstranili z něj slovo Čína a v propagačních materiálech otevřeně přičlenili Tchaj-wan do řady účastnických států.

"Pozváním Tchaj-wanu jsme chtěli naplnit ideu co nejširšího kulturního zastoupení asijské oblasti," uvedl na dotaz ČTK Ondřej Černý, ředitel PQ a šéf Divadelního ústavu, který quadriennale pořádá. Ve společném prohlášení s generálním komisařem PQ Jaroslavem Malinou uvedl, že při předchozích jednáních se čínským představitelům nezavázali žádnými sliby, které by se týkaly označení tchajwanské expozice.

"Hluboce si vážíme čínského umění jakožto jednoho z největších pokladů světové kultury. Pevně věříme, že tato politováníhodná okolnost nenaruší dobré vztahy čínské a české kultury," uvedli Černý s Malinou.

22.6. 
Čeští bratři zdůraznili význam křesťanských hodnot pro Evropu
V polském Zelowě nedaleko Lodže skončil třídenní celosvětový kongres potomků českých bratří, kteří město před 200 lety založili. Církevní a společenský program oslav uzavřely bohoslužby v evangelickém kostele. Řada účastníků sjezdu v něm byla kdysi pokřtěna a dodnes se tam scházejí ti, jejichž rodiny ze Zelowa neodešly a drží staré tradice.

Víkendové setkání několika set lidí bylo vedeno myšlenkou duchovního povzbuzení a přesvědčení o důležitosti křesťanských hodnot pro budoucí Evropu, ale také ideou tolerance a současně citlivosti k porušování pravdy a svobody víry a svědomí.

"Kostely se vyprazdňují, ale Evropa dosud duši má," řekl v zamyšlení nad budoucností křesťanství na sjednocujícím se kontinentě synodní senior Českobratrské církve evangelické Pavel Smetana a vyzval věřící, aby byli "solí země a nositeli světla".

Zelowští mimo jiné vyslechli mnohé pozdravy. Přijeli totiž potomci z Čech, Německa, ale i z Ukrajiny, Severní Ameriky a Nového Zélandu, kam všude po první i po druhé světové válce z Polska čeští bratři odcházeli. Dopisy poslali evangelické komunitě v Zelowě také ministr zahraničí Cyril Svoboda a český katolický kardinál Miloslav Vlk. Farnost symbolicky také dostala velké perníkové srdce z Pardubic.

30.6.
Romská aktivistka a zmocněnec vlády o situaci Romů v ČR
Většinová společnost v České republice nemá dostatek informací o skutečném životě a situaci Romů v zemi a zřejmě i proto se chová k této menšině odmítavě a s určitým despektem, míní předsedkyně občanského sdružení Athinganoi Gabriela Hrabaňová. Ta na mezinárodní konferenci v Budapešti o situaci Romů ve střední a východní Evropě obšírně vyjmenovala problémy, s nimiž se čeští Romové v současnosti potýkají.

Řadu problémů ale vidí i na straně Romů. "Romové by měli především hodně pracovat na svém vzdělání. Větší úsilí by měli vyvinout také na poli informování většinového obyvatelstva o romské kultuře a o Romech jako takových," dodala romská aktivistka.

Zmocněnec české vlády pro lidská práva Jan Jařab, který byl na budapešťské konferenci rovněž přítomen, uznal, že problémy, na které poukázala Hrabaňová jsou reálné. Dodal, že v souvislosti s reformou veřejné zprávy se objevil i nový problém: vládě chybí na regionální a lokální úrovni nástroje k realizaci vlastní politiky na tomto poli. Jako příklad uvedl síť romských sociálních poradců, která nyní v důsledku různých reorganizací je v podstatě v troskách. Přitom činnost romských sociálních pracovníků patří mezi úspěchy vlády při řešení romské problematiky, protože tito poradci mají "skutečně velký pozitivní vliv" v romských komunitách.

Zmocněnec vlády pro lidská práva věří, že vstupem České republiky do Evropské unie se zlepší i možnosti řešení situace Romů a sociálně slabších skupin. "Otázkou ale je, jak daleko budeme schopni tyto nové možnosti využít. A ačkoli jsem členem vlády, musím být v této věci relativně kritický ke kabinetu, k některým jeho ministrům, kteří si stále neuvědomují, že toto je jeden z úhelných problémů, který musí být v souvislosti se vstupem vyřešen," řekl dále zmocněnec.

30.6.
Děti z Visegrádské čtyřky se na Moravě učí překonávat bariéry
Podpora samostatnosti a překonávání jazykových a kulturních bariér je smyslem prázdninového tábora pro čtyřicet dětí z České republiky, Polska, Slovenska a Maďarska, který začal v tábořišti Baldovec na Prostějovsku. 

"Tábor podporuje myšlenku spolupráce zemí visegrádské čtyřky a jejich společné evropské integrace," řekl ČTK jihomoravský krajský radní Zdeněk Pavlík. Letošním pořadatelem tábora je vyškovská radnice. Podobný se uskutečnil vloni v Polsku.

Projekt má podle mluvčí vyškovské radnice Olgy Mužíkové utužit spolupráci středoevropských zemí, které aspirují na brzké členství v Evropské unii. Organizátoři mají za to, že spolupráce států není možná bez co nejlepších vztahů mezi lidmi jednotlivých zemí. Dětem pomohou překlenout kulturní, sociální a jazykové odlišnosti specialisté na mimoškolní aktivity z neziskové Asociace Na pohodu, tvořené absolventy tělovýchovy olomoucké univerzity.

OBSAH:

1PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA
8
PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT
11
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
14
MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
26
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
35


*) Označené materiály jsou uvedeny v části Dokumenty

ISSN 1210‑5619

Zahraniční politika České republiky – Data.

Vydává archivně‑dokumentační odbor 

Ministerstva zahraničních věcí ČR, Praha.

Odpovědná redaktorka Mgr. Naděžda Kuřáková. 

