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1. Zápis ze 13. zasedání rady pro ZRS (příloha č. 1) 

NM1  předložila ke schválení zápis ze 12. zasedání Rady pro ZRS (MZe a FoRS vznesly připomínky, které byly zapracovány, a upravený zápis bude rozeslán členům Rady společně s tímto zápisem). NM1 předložila ke schválení program jednání 13. zasedání, jenž byl přijat bez připomínek. 
2.1
Stav projednávání vládního návrhu Zákona o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí 
NM1 informovala členy Rady, že v den zasedání Rady (13. 5.) prezident ČR podepsal Zákon a že by Zákon mohl vstoupit v platnost od 1. 7. 2010.
2.2
Příprava Koncepce ZRS na nadcházející období 

NM1 uvedla, že příprava Koncepce ZRS ČR na období 2010-2017 je završena, připomínky z meziresortního připomínkového řízení byly zapracovány a poděkovala všem členům pracovní skupiny za ochotu podílet se na přípravě významného dokumentu, velmi dobrou spolupráci a aktivní přístup při jednání. MZV hodlá Koncepci předložit vládě ČR na jejím posledním zasedání ke schválení. 

2.3
Příprava metodiky evaluací v ZRS ČR (příloha č. 2) 

NM1 informovala členy Rady o vyslání pracovníka ORS MZV do Regionálního centra UNDP v Bratislavě za účelem provedení 3 evaluací dohodnutých na minulém zasedání Rady a přenosu odborného know-how z UNDP na MZV. V této souvislosti byla členům Rady předložena aktualizovaná metodika zadávání evaluací (příloha 2). 
NM1 jménem MZV požádala o vstřícný přístup ty resorty, které již byly požádány dopisem Ř ORS o zapojení do letošní evaluace (poskytnutí dokumentace k projektům jako podkladový materiál k evaluaci, účast v referenční skupině). NM1 zmínila i druhý podklad pro členy Rady - rekapitulaci kritérií, podle nichž budou vybírány projekty či skupiny projektů k evaluaci v r. 2011 (na základě žádosti MF z minulé Rady). NM1 rovněž požádala příslušné resorty (zejm. MPO, MPSV, MZe) o zaslání přehledu alokací prostředků na jednotlivé projekty v letošním roce, až o nich bude rozhodnuto (viz příloha). 
MF vyjádřilo přání provést příští rok reflexi zkušeností z procesu evaluací za letošní rok za účelem případných změn či zpřísnění evaluací od roku 2012. 

Jelikož jsou všechny evaluace hrazeny ze státního rozpočtu, měly by být podle FoRS zveřejňovány na webových stránkách. FoRS se dotázal na další použití doporučení v praxi. 


NM1 uvedla, že toto bude záležet na druhu doporučení a připomněla, že se celý proces stále vyvíjí. Způsoby zapracování závěrů evaluací budou podle NM1 dohodnuty v rámci Rady ZRS. 

Ohledně nominací zástupců resortů do referenční skupiny několik resortů (MZe, MPO, MŽP) zmínilo možnost ad hoc nominací expertů za účelem objektivity posuzování projektů. 
2.4 
Příprava Informace o plnění ZRS za rok 2009 (příloha 3) 


NM1 členy Rady informovala, že materiál je zpracován, bude postoupen pouze MF na pracovní úrovni k připomínkám a následně předložen vládě ČR pro informaci (nejpozději do 30. června t.r.). Materiál obsahuje textovou část a 5 příloh (předběžná verze přílohy č. 1 – statistika ZRS ČR za rok 2009 byla již členům Rady zaslána). NM1 citovala podstatné výstupy materiálu: 

· Z plánovaných   860 000 tis. Kč. dosáhla skutečně čerpaná částka výše 805 889 tis. Kč (93,7 %). 

· V r. 2009 bylo realizováno celkem 129 dvoustranných projektů, z toho nejvíce v sektorech zemědělství (30), životního prostředí (26), průmyslového rozvoje (24) a migrace/ bezpečnosti/ dobré správy věcí veřejných (14) a sociálního rozvoje (10). 

· Největší podíl na celkovém objemu čerpaných finančních prostředků určených k realizaci projektů ZRS ČR (s odhlédnutím od stipendií) v r. 2009 měly sektory průmyslového rozvoje (22,6 %), životního prostředí (12,3 %) a zemědělství (11,8 %), následovány sektory zdravotnictví (7,2 %), vzdělávání (bez stipendií 5,26 %), dopravy (5,4 %), sociálního rozvoje (3,8 %), migrace, bezpečnosti a dobré správy věcí veřejných (2,6 %) a řízení veřejných financí (0,14 %).  

· Z teritoriálního hlediska bylo nejvíce prostředků ZRS ČR v r. 2009 čerpáno na dvoustranné a trojstranné projekty v JV a V Evropě (32,6 %), východní Asii a Tichomoří (22 %) a subsaharské Africe (11,2 %). Na rozvojové aktivity v jižní a střední Asii (5,41 %). Méně významnými regiony z hlediska objemu byly v roce 2009 Blízký východ a severní Afrika (4,3 %) a Latinská Amerika a Karibik (3,93 %).

· Z hlediska jednotlivých prioritních zemí bylo největším příjemcem české dvoustranné ZRS Mongolsko (realizované prostředky ve výši 98 352 tis. Kč.), následované Bosnou a Hercegovinou, Srbskem, Vietnamem, Angolou, Moldavskem, Zambií a Jemenem (dle pořadí čerpání). 
FoRS se dotázal, zda bude materiál postoupen k připomínkovému řízení. NM1 informovala, že materiál vzhledem ke své povaze nebude procházet klasickým připomínkovým řízením. Materiál bude po 30. 6. zaslán FoRS pro informaci. 

2.5.
Příprava Plánu ZRS za rok 2011 a Střednědobého výhledu na léta 2012 - 2013
NM1 zmínila, že materiál byl projednán 28. 4. pracovní skupinou Rady pro přípravu Plánu a vybrané připomínky byly zohledněny. Materiál byl 6. 5. schválen kolegiem MZV a následně zaslán do meziresortního připomínkového řízení s termínem do 24. května 2010. Text je k dispozici na eKLEPu k připomínkování resortů, MZV počítá s dodržením termínu předání na ÚV ČR do 31. 5. 2010. 
MF informovalo ostatní resorty o podání žádosti o navýšení prostředků na rozvojovou činnost v souvislosti s financováním klimatické změny (sektory průmyslového rozvoje, životního prostředí a zemědělství) - na projekty související s ochranou klimatu. MF požadavek potvrdilo příslibem na ministerské úrovni (ECOFIN), výsledek však bude záviset na situaci po nadcházejících parlamentních volbách v ČR. 
MŽP tyto snahy uvítalo a oznámilo jednání dne 21. 5. s NM1 a MF. 
NM1 uvedla, že MZV bude potřebovat v multilaterálních otázkách konzultace MŽP. 

MF připomnělo, že je třeba nejen stávající i nové projekty označit, zda ne/přispívají k ochraně klimatu, ale rovněž v různých sektorech specifikovat, zda se jedná o mitigaci či adaptaci – všechny resorty budou proto potřebovat metodickou asistenci MŽP. V příštích 3 letech bude třeba vyjasnit druhy projektů a ve druhé fázi, v období 2014-2020, bude ročně na tyto projekty poskytováno až 100 mil. € ročně. MF preferuje neuvolňovat tyto finanční prostředky skrze globální finanční fondy (EU zřejmě založí rozvojový klimatický fond), ale raději je použít na bilaterální projekty v prioritních zemí ZRS ČR. 

MPO nabídlo, že se rovněž zúčastní jednání dne 21. 5. k těmto otázkám. 
NM1 asistenci MPO a MŽP uvítala. 

2.6 
Zasedání rozvojové Rady pro zahraniční věci (Foreign Affairs Council)

NM1 informovala členy Rady o zasedání FAC dne 10. 5., jehož se zúčastnila společně s Ř ORS H. Ševčíkovou. 
S ohledem na opožděný začátek jednání byla obecně zkrácena diskuse k některým bodům jednání. Hlavní debata proběhla k humanitární pomoci Haiti, kde vystoupil i komisař Piebalgs. Vystoupení obsahovala závazek pokračovat v pomoci Haiti, žádná podstatně nová pozice. V průběhu zasedání neproběhla diskuse ke genderu, následovalo jednání k 12ti-bodovému plánu na podporu MDGs, které pokračovalo i v průběhu pracovní večeře, kde NM1 na toto téma vystoupila v souladu s pozicí ČR, určenou mandátem. ČR se zařadila do skupiny zemí, které s ohledem na realistický přístup k vlastním finančním možnostem zaujímají střízlivější přístup k této otázce. 
NM1 poděkovala resortům (zejm. MF, MPO, MZd) za pomoc při přípravě velkého množství odborných podkladů na zasedání FAC s tím, že tato spolupráce bude jistě velmi potřebná i nadále (např. před nadcházejícím „2. kolem“ FAC v červnu t.r.). 


NM1 rovněž připomněla, že v letošním roce, který je posledním rokem transformace systému ZRS, přecházejí poslední bilaterální projekty z rezortů pod ČRA. Některé segmenty pod sektorovými ministerstvy zůstanou i nadále, ale v těchto několika výjimkách se jedná o aktivity, jejichž ponechání v agendách příslušných ministerstev (vnitra, MPO, MF) je opodstatněné. Ostatní rezorty již bilaterální rozvojovou agendu budou dále sledovat pouze zprostředkovaně – na základě plánů, zpráv a informací ČRA a ORS MZV, které budou projednávány zde na Radě pro ZRS. 
NM1 zdůraznila, že ČR se stále častěji na řadě mezinárodních fór setkává s nutností vyslovovat se k odborným otázkám „globálního“, „světového“ či alespoň „mezinárodního“ charakteru, čímž se velmi často myslí spolupráce rozvinutých zemí se zeměmi rozvojovými – v terminologii zavedené anglofonními zeměmi „spolupráce zemí Severu se zeměmi Jihu“. 
NM1 členy Rady požádala, aby se ve svých odborných agendách věnovali do budoucna pozornost i tomuto aspektu. Je třeba ujasnit priority ČR v jednotlivých sektorových oblastech viděno z globální a potažmo rozvojové perspektivy a na základě těchto priorit pak jednotně vystupovat na unijních a jiných mezinárodních fórech.
EUPO2 v návaznosti na seminář „Evropský rozvojový fond: Příležitost pro české podnikatele a neziskové organizace v zemích subsaharské Afriky, Karibiku a Tichomoří“, konaný dne 27. 4., oznámil záměr vytvořit ve spolupráci s ostatními resorty model podpory českým subjektům
 (NM pro evr. záležitosti svolá v květnu schůzku nejprve v rámci MZV). 
MŽP zdůraznilo, že zvyšování české ODA by mělo být více ambiciózní. 

NM1 se zvyšováním ODA vyjádřila souhlas (i s učiněním politického závazku), na druhé straně vyzdvihla potřebu uvažovat vzhledem ke státnímu rozpočtu realisticky. 

FoRS  navrhl, aby realistický přístup byl vyváženě kombinován s koherencí a závazky ČR. V reakci na MF by podle FoRS v otázkách mitigace a adaptace měly být základním kritériem potřeby příjemce. FoRS také uvedl, že z finančních prostředků, které ČR odvádí do rozpočtu EU, je neziskový sektor ČR v čerpání nejúspěšnější. 
NM1 připomněla, že v oblasti humanitární pomoci se s DG ECHO podařilo již 2 českým neziskovým organizacích uzavřít Rámcovou dohodu. Úkolem resortů je nyní pomáhat českým podnikatelským subjektům, aby se ve výběrových řízeních na rozvojové projekty EU dokázaly více uplatnit. 
ÚMEZ zmínil, že odbourávání tarifních překážek pro dovoz z rozvojových zemí do Evropy by přispělo ke zlepšení jejich situace, aniž by tato forma pomoci vyžadovala prostředky ze státního rozpočtu ČR. O nadcházející finanční perspektivě EU (sedmiletém finančním rámci) se bude brzy včetně subvencí do společné zemědělské politiky ovlivňujících konkurenceschopnost diskutovat. 
NM1 uvedla, že oblast odstraňování tarifních překážek spadá do kompetence EK (DG Trade, Gen. ředitelství EK pro obchod) a že je EU již nyní vůdcem v této otázce u nejméně rozvinutých zemí (LDCs). Otázkou je, zda nedochází k „erozi preferencí“ – pokud se vztahují i na země BRIC (Brazílie, Rusko, Indie a Čína). V souvislosti s celním zatížením mezi rozvojovými zeměmi vzneslo ES PRES otázku daní. Někteří velcí donoři (např. Nizozemsko) totiž na jedné straně poskytují velkou ZRS do rozvojových zemí, ale na druhé straně úlevy jejich firmám na daních představují několikanásobky samotné ZRS. 
MF navrhlo více podporovat zastoupení občanů ČR v Delegacích EK v rozvojových zemích na pozicích projektových odborníků (povědomí o ucházení se o projekty i o jejich přípravě dle požadavků EU je velmi nízké). 
NM1 připomněla, že v rámci připravované Evropské služby vnější akce (ESVA) Vysoká představitelka EU pro zahraniční věci C. Ashton nově prezentovala umírněný přístup ve smyslu synergických efektů a koherence zahraniční politiky a rozvoje. Ovšem fondy EU, programování i implementace zůstávají v kompetenci EK. Evropský parlament může do jisté míry kontrolovat komisaře, nikoliv však Vysokou představitelku. ČR zatím zastává umírněnou pozici, že je koherence potřebná, neboť poskytuje větší šanci zohledňovat naše zahraničněpolitické priority. 
ÚMEZ vyjádřil obavu, že by velké ČS EU mohly směřování spíše ovlivňovat k obrazu svému, pokud by oblast spadala pod Vysokou představitelku, než pod EK. 
3.2.
 Příprava na summit OSN o Rozvojových cílech tisíciletí (příloha 4)

NM1 v souvislosti s předchozím bodem informovala o přiložené informaci k připravovanému summitu OSN o Rozvojových cílech tisíciletí, zejména k přípravám ze strany EU a plánu EK na podporu MDGs. K  plánu EK proběhla diskuse na zasedání FAC v Bruselu ve dnech 10.-11. 5., společná pozice EU bude schválena FAC v červnu t.r. 
NM1 uvedla, že se ČR zařadila do skupiny zemí, které s ohledem na realistický přístup k vlastním finančním možnostem zaujímají střízlivější přístup k této otázce.

Ve většině aspektů je pozice ČR v souladu s ideou EK (např. znepokojení nad pomalým naplňováním MDGs). Trvá i úsilí o dosažení úrovně ODA ve výši 0,17 % HND do roku 2010 a 0,33 % do roku 2015, současně však ČR vzhledem k ekonomickým a rozpočtovým možnostem nemůže jít za rámec těchto závazků. 

Zároveň ČR zdůrazňuje, že úspěšná realizace MDGs není možná jen na základě toků finančních prostředků ze strany vyspělých zemí, ale i na dobré politice příjemců. Kromě otázek kvantity rovněž klademe důraz na kvalitu poskytované pomoci.


NM1 členům Rady nastínila současnou situaci, kdy v rámci EU k plnění závazků stojí 2 skupiny – jednak skupina ČS, které závazky plní (a dle jejich pozice je nutné závazky plnit bezpodmínečně) a skupina ČS, které v plnění zaostávají. Druhá skupina včetně ČR, která zřejmě nesplní závazek ani do roku 2015, zároveň klade důraz na kvalitu ODA, význam koherence či angažmá soukromého sektoru. NM1 rovněž uvedla, že ČR již během CZ PRES navrhovala společná zasedání ministrů pro rozvoj a ministrů zahraničí a ministrů financí. 
Dle NM1 směřuje polovina české ODA do rozpočtu EU, dalších cca 40% tvoří bilaterální ZRS a z toho cca 20% projekty, které ČR ve všech aspektech ovlivňuje přímo. Proto by měla být rozvojová politika EU co nejblíže našim zájmům, cílům a prioritám (např. unijní téma migrace z Jihu na Sever se ČR netýká). 
4.1
Příprava Národní strategie globálního rozvojového vzdělávání









NM1 členům Rady představila novou zástupkyni Ř ORS PhDr. Zuzanu Hlavičkovou, která se na přípravě Národní strategie globálního rozvojového vzdělávání (dále jen Národní strategie) podílela a členům Rady ji přiblížila. 

ORS MZV po dohodě s MŠMT inicioval vznik Národní strategie, a to na základě zkušenosti jiných vyspělých dárcovských zemí a doporučení mez. organizací působících v této oblasti (GENE, North South Council). Společnou strategii v této oblasti připravuje i EK. Česká Národní strategie sleduje 1) vymezuje a definuje cíle, témata a principy globálního rozvojového vzdělávání a 2) nastiňuje strategická opatření na nejbližší pětileté období. Na její přípravě (září 2009 – jaro 2010) se podílel 15ti-členný tým zástupců ministerstev (MZV, MŠMT, MŽP), pedagogických institucí (Výzkumný ústav pedagogický, Národní ústav odborného vzdělávání, Národní institut dalšího vzdělávání, Národní institut dětí a mládeže), vysokých škol (Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy, Univerzita Palackého Olomouc) a nevládního sektoru (FoRS, Člověk v tísni atd.). V současné době je text prakticky hotov, probíhá připomínkové řízení na pracovní úrovni MŠMT, poté bude strategie schválena vedením MZV. S textem budou členové Rady seznámeni. 

FoRS poděkoval za dobrou spolupráci při přípravě strategie a pozval členy Rady na „Národní seminář k metodám evaluací aktivit v oblasti globálního rozvojového vzdělávání“ ve dnech 10. – 11. 6., kde budou nejnovější interní evaluace analyzovány akademiky, občanským sektorem, členy Rady i zahraničními partnery. 

PPZRS zmínila, že v rámci osvěty na téma globálního rozvojového vzdělávání mezi dospělou populací letos organizuje regionální semináře (např. na téma mechanismů evropské vnější pomoci). 
4.2.
Haiti – poslední vývoj (příloha 5) 
NM1 informovala o aktuálním vývoji v obnově Haiti a o plánované alokaci českých prostředků vyčleněných pro tento účel. 

Na základě jednání Rady pro ZRS i s dalšími partnery byly stanoveny prioritní sektory pro jejich využití – sociální rozvoj, obnova infrastruktury (převážně školské a zdravotnické) a prevence katastrof. Částku 3 mil. Kč obdržel Svrchovaný řád Maltézských rytířů (resp. jejich humanitární organizace Malteser International) na vzdělávání haitského zdravotnického personálu a prevenci katastrof (obnovu zalesnění). V tomto případě šlo o výsledek dlouhodobých konzultací o možnostech konkrétní spolupráce; příspěvek oznámil ministr zahraničí při své návštěvě ve Vatikánu 28. 4. 

Zbylé prostředky, tj. 12 mil. Kč, uplatní ČR v uvedených sektorech, přednostně v oblastech na západ od Port-au-Prince, kde působí české nevládní organizace a kde se kombinuje pomoc po zemětřesení s adaptací migrantů z hlavního města a celkovým zlepšováním místních životních podmínek. Konkrétní rozhodnutí padne v závislosti na ustavení příslušných orgánů na Haiti a na výsledku koordinačních jednání v rámci EU. 
Jednou z možností je příspěvek do společného fondu EU na financování prevence katastrof na Haiti, druhou zvažovanou eventualitou je vyhlášení výběrového dotačního řízení. 
FoRS informoval, že jejich členové budou dne 2. 6. v rámci pracovní skupiny pro humanitární pomoc o Haiti diskutovat a zdůraznilo význam prevence omezování následků katastrof (Disaster Risk Reduction). Dotační řízení MZV by mohlo být podle FoRS zúženo na tuto oblast. 
4.3. 
Stipendia

NM1 upozornila na závažnou změnu v systému vládních stipendií, která vznikla dne 1.1. 2010, kdy nabyla účinnosti novela zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky, v platném znění, která je v rozporu s vládním usnesením č. 712 ze dne 27. 6. 2007 (podrobné znění novely a usnesení viz příloha). 
Možná řešení jsou následující: 
1) Cizinec při obdržení Rozhodnutí o přidělení vládního stipendia bude zároveň upozorněn pracovníkem ZÚ na nutnost zaplacení zdravotního pojištění u pojišťovny, která má povolení působit na území ČR. 
2) Stipendista si následně zažádá o povolení k dlouhodobému pobytu, které však dostane až poté, co se na ZÚ prokáže smlouvou s výše popsanou pojišťovnou. Partnerem pro získání takového pojištění bude pro studenty studující v češtině UJOP a pro studenty studující v angličtině konkrétní vysoká škola, uvedená v Rozhodnutí (seznam a kontakty na zmíněné subjekty budou přiloženy.) 
3) Částka, určená k takovému pojištění činí max. 5 000 Kč ročně, po slevě až 4 000 Kč, a bude všem stipendistům po příjezdu refundována jednorázovým stipendiem v téže výši.

Další postup: popsaná změna spolu s citací novely zákona č. 326/1999 Sb. byla (po odsouhlasení textu s odborem konzulárních koncepcí a metodik) rozeslána jako pokyn na příslušná ZÚ a pro informaci na příslušné odbory. Stejně tak bude znovu obsažena v textu Dispozic, které budou v červnu rozesílány na ZÚ spolu s Rozhodnutím o přijetí do programu vládních stipendií.

MŠMT zdůraznilo, že se jedná o téměř 600 studentů, kteří v ČR aktuálně studují. Do letošního roku neměli stipendisté uzavřené zdravotní pojištění a zdravotní péči hradilo ministerstvo. Podle novely cizineckého zákona si musí stipendista sjednat zdravotní pojištění u pojišťovny k tomu oprávněné v ČR. V současnosti lze řešit situaci dvěma způsoby. 1) Stipendista si hradí 3 000 Kč na zdrav. pojištění měsíčně, což nelze hradit ani ministerstvem ani ze stipendia. 2) Pro stipendistu bude sjednáno základní pojištění 5 000 Kč na rok pro účely získání víza s tím, že z pojištění nebude hrazena nákladnější zdrav. péče. Úhrady by jako v dosavadním systému pokrylo MZDr. Zákon toto snad nerozporuje. Pro studenty z rozvojových zemí, pro které je i tato částka příliš vysoká, je MŠMT připraveno ji uhradit na základě poskytnutí určitého druhu stipendia. 

MV uvedlo, že pro letošní rok bylo nalezeno provizorní řešení. Novela zákona je připravena a měla by (dle optimistické varianty) vstoupit v platnost od 1. prosince t.r. 












� Podpora českým subjektům by měla zahrnovat šíření aktuálních informací skrze internetové stránky; tvorbu manuálu pro zainteresované podnikatelské subjekty; zvyšování kompetencí pracovníků české státní správy skrze stáže do EuropeAid, případně secondmenty a školení zaměstnanců MZV vyjíždějících do teritorií, resp. tvorba manuálu pro pracovníky zastupitelský úřadů. 





