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13.2.

Nadace českého prezidentského páru Vize 97 získala od saúdskoarabského prince Valída bin Talála 50 miliónů korun. S prezidentem Václavem Havlem se princ naposledy setkal na Pražském hradě ve středu 6. února, řekla ČTK Zinaida Ayoubová z velvyslanectví Saúdské Arábie.

Hovořili spolu podle ní zejména o mezinárodních záležitostech po teroristickém útoku v USA. Saúdskoarabský princ s Havlem mluvil také o svých investičních plánech v České republice. 

Valíd bin Talál se během své návštěvy Prahy setkal i s prezidentovou manželkou Dagmar. Částka, kterou slíbil, vysoce přesahuje běžné příjmy Vize 97. Pracovníci nadace zatím nechtěli říci, na co 50 miliónů použijí. "O využití daru se rozhodne, až peníze obdržíme," řekla ČTK ředitelka nadace Martina Zelenková.

19.2.

Prezident Václav Havel je hluboce znepokojen výroky, které v Izraeli na adresu palestinského předáka Jásira Arafata pronesl premiér Miloš Zeman. Taková prohlášení mohou podle Havla jen zvýšit napětí na Blízkém východě. Je nepřípustné vytrhávat z kontextu rozdílné historické zkušenosti a uplatňovat princip kolektivní viny, tlumočil ČTK prezidentův názor jeho mluvčí Ladislav Špaček.

"Takovéto emotivní a zjednodušující výroky mohou vést jen k dalšímu stupňování napětí mezi stranami zúčastněnými v konfliktu na Blízkém východě," prohlásil V. Havel.

Výroky českého premiéra již vyvolaly ostrou reakci Evropské unie. Prezident v té souvislosti zdůraznil, že česká zahraniční politika prosazuje obnovení mírového procesu na Blízkém východě v souladu se společnou zahraniční a bezpečnostní politikou EU.

"Stejně tak bude Česká republika tvrdě postupovat proti terorismu. Pro obnovení mírového procesu je třeba vést dialog a respektovat demokraticky zvolené představitele zúčastněných stran," uvedl Havel. 

20.2.

Prezident Václav Havel se s německým ministrem zahraničí Joschkou Fischerem shodli na tom, že vztahy mezi Českou republikou a Německem jsou velmi dobré. ČTK to po setkání obou politiků řekl prezidentův mluvčí Ladislav Špaček.

Dobrý rozvoj vztahů nemohou podle prezidenta narušit ani "barvité výrazy některého politika". Prezident tak narážel na kontroverzní výroky premiéra Miloše Zemana z poslední doby, které vzbudily odpor na německé i evropské politické scéně. 

Podle Fischera jsou vztahy obou zemí tak dobré, že vydrží i "barvy na nesprávném místě", řekl Špaček. Německý ministr zahraničí v rozhovoru s prezidentem dále dodal, že německá strana Zemanovo vysvětlení přijala. Důležité podle něj je, aby ČR a Německo aplikovalo vůči Blízkému východu stejnou politiku.

21.2.

Prezident Václav Havel poslal soustrastný telegram egyptskému prezidentovi Husnímu Mubarakovi v souvislosti s tragickou událostí, která se ve středu (20.2.) odehrála na železniční trati z Káhiry do Luxoru. Ničivý požár, který vznikl zřejmě použitím malého přenosného vařiče uvnitř jednoho z vagónů vlakové soupravy, si vyžádal téměř čtyři stovky lidských životů.

"S hlubokým zármutkem jsem přijal zprávu o včerejší (středeční) železniční katastrofě, která si vyžádala mnoho obětí na lidských životech, včetně dětí. S pohnutím jsem sledoval otřesné zprávy z místa neštěstí," napsal Havel. "Dovolte, abych jménem svým i jménem svých spoluobčanů vyjádřil upřímnou soustrast nad touto tragédií. Hluboce soucítím s těmi, kteří v důsledku tohoto neštěstí ztratili své nejbližší."

21.2.

Prezident Václav Havel si nemyslí, že by měl premiér Miloš Zeman kvůli výrokům pro izraelská média podat demisi. Míní ale, že by se Zeman měl k následkům svých slov postavit čelem. "V jiné, stabilnější demokracii by se nic nestalo, kdyby odstoupil premiér čtyři měsíce před volbami. U nás bych já to považoval z mnoha a mnoha důvodů za nerozumné," vysvětlil Havel v rádiu Frekvence 1.

"Mám dojem, že pan premiér by měl vydržet do voleb, ale myslím si, že by neměl mlžit," komentoval to Havel, který už dřív Zemanovo vystoupení ostře kritizoval. "Co bych považoval za lepší ... je, kdyby se statečně postavil k vlastním výrokům a nesváděl to na novináře, na interpunkci, na slovesa či podstatná jména," dodal prezident.

Evropská unie sice přijala premiérovo vysvětlení i ubezpečení, že Česko se hlásí k blízkovýchodní politice EU a uznává palestinské právo na svůj stát i legitimitu Arafata jako palestinského lídra, Zeman ale neuklidnil Ligu arabských států. Ta podala proti výrokům formální protest. Egypt také požádal o odložení Zemanovy cesty do země.

21.2.

Prezident Václav Havel se zajímal, jaké postoje a stanoviska budou čeští zástupci prosazovat v Konventu Evropské unie. Novinářům to řekl prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Podle něj také prezident delegátům vysvětlil, jak si on sám představuje budoucí uspořádání EU. Právě o budoucnosti unie by Konvent měl již brzy začít debatovat.

Špaček ČTK řekl, že Havlovy představy o EU vycházejí z jeho dřívějších prohlášení. Český prezident se již před časem na půdě Evropského parlamentu (EP) vyslovil pro zřízení evropského senátu. V minulosti hovořil také o nutnosti vytvořit ústavu Evropské unie, která by vycházela z Evropské charty základních práv vyhlášené na summitu EU v Nice.

Podle Havla by ústava unie měla být jednoduchým a srozumitelným textem, který by každému umožnil pochopit, jak Evropa funguje, aby se skoncovalo s rozdělením na skupinku euroexpertů a na masu euroanalfabetů.

22.2.

Prezident Václav Havel soudí, že česká sebereflexe poválečného odsunu sudetských Němců, zahájená po roce 1989, musí věcně a bez vášní pokračovat. Jakékoliv otevírání majetkových otázek ale pokládá za vyloučené. "Morální kritiky odsunu a především těch excesů, které ho provázely, nebo divokého odsunu, který ho předcházel, té už se potomci odsunutých dočkali," prohlásil prezident ve čtvrtek (21.2.) v rozhovoru pro rozhlasovou stanici Frekvence 1.

22.2.

Prezident republiky Václav Havel poskytl rozhovor deníku Hospodářské noviny s názvem Rozšíření NATO nestojí a nepadá s Mečiarem.*)

22.2.

Česká zahraniční politika usilující o mír na Blízkém východě se nemění, ujistil prezident Václav Havel egyptského prezidenta Husního Mubaraka. Také prezident tak začal urovnávat vztahy s arabským světem, narušené výroky premiéra Miloše Zemana na adresu Palestinců a Jásira Arafata.

"Situace na Blízkém východě je nesmírně křehká záležitost a bude ještě vyžadovat mnoho trpělivosti, vzájemného pochopení a respektu a v neposlední řadě uváženého diplomatického úsilí, než bude nalezeno oboustranně přijatelné mírové řešení," napsal Václav Havel Mubarakovi v dopise, o němž ČTK informoval prezidentův mluvčí.

22.2.

Mluvčí prezidenta Václava Havla Ladislav Špaček vyjádřil lítost nad tím, že palestinské nevládní organizace a intelektuálové odřekli na protest proti sporným výrokům premiéra Miloše Zemana pro izraelské sdělovací prostředky účast na diskusi za kulatým stolem, kterou měla v Praze za dva týdny uspořádat Nadace Forum 2000 a London School of Economics.

"Je nám to velice líto, protože Forum 2000 se po pět let snažilo přispět k mírovému uspořádání na Blízkém východě," řekl Špaček ČTK. Připomněl, že v Praze se už v minulosti konal kulatý stůl obou stran konfliktu. Havel podle Špačka doufal, že tento kulatý stůl bude v Praze pokračovat. "Pevně věříme, že dialog v Praze bude pokračovat. Pokud ne v předpokládaném termínu, tak bezpochyby dříve či později určitě bude pokračovat," dodal.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

3.2.

Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus v rozhovoru pro nové číslo rakouského týdeníku Profil odmítl požadavek strany Svobodných (FPÖ), aby se začalo znovu jednat o uzavření sporné jaderné elektrárny Temelín. Také zrušení takzvaných Benešových dekretů považuje Klaus za nereálné.

4.2.

Deník Právo přinesl rozhovor Václava Klause, jenž předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR poskytl rakouskému deníku Profil.*)

7.2.

Poslanec Jan Zahradil i nadále zůstává předsedou české delegace (a tím spolupředsedou výboru) Parlamentního výboru přidružení Česká republika - Evropská unie. Předsedkyní evropské delegace výboru, jehož hlavním cílem je umožnit kontakty poslanců českého a evropského parlamentu, byla zvolena rakouská poslankyně EP za vládní lidovce (ÖVP) Ursula Stenzelová. Agentuře APA řekla, že ačkoli se její funkce týká evropské a nikoli bilaterální politiky, doufá v "pozitivní signály pro zlepšení dobrých sousedských vztahů" mezi Rakouskem a Českou republikou. 

K tématu jaderné bezpečnosti přijal výbor loni v prosinci stanovisko, v němž vítá uzavření bilaterální dohody mezi Českou republikou a Rakouskem k jaderné elektrárně Temelín jako vyvrcholení procesu z Melku. Tzv. Benešovy dekrety sice nejsou v posledních doporučeních České republice zmiňovány, ale existuje rezoluce EP z roku 1999, která českou vládu výslovně vyzývá dekrety zrušit, uvedla poslankyně.

7.2.

Nynější česko-rakouské vztahy jsou neuspokojivé a obě země by měly usilovat o jejich zlepšení. Usnesli se na tom členové zahraničního výboru sněmovny, kteří na mimořádném zasedání jednali o náladě mezi Českou republikou a Rakouskem.

Na vztazích Prahy a Vídně se negativně odráží snaha rakouské koaliční strany Svobodných znovu otvírat otázky bezpečnosti temelínské elektrárny a Benešových dekretů a spojovat je se vstupem ČR do Evropské unie.

Poslanci nesouhlasí s otevíráním problémů, které již upravují dvoustranné smlouvy a dohody. Spojování těchto otázek se vstupem ČR do EU považují za nepřípustné.

9.2.

Na téma členství ČR v EU hovořil s redaktorem deníku Právo poslanec PSP ČR a stínový ministr zahraničí  ODS Jan Zahradil.*)

12.2.

Stínový ministr zahraničí a poslanec za ODS Jan Zahradil považuje za „šílený nápad“ úvahu poslance za ČSSD Zdeňka Koudelky, podle něhož by Česko mělo odškodnit odsunuté německé antifašisty. Zahradil ČTK řekl, že ho tento nápad absolutně překvapil a že by měl být co nejrychleji smeten ze stolu. Zahradil se totiž obává otevření "Pandořiny skříňky" v podobě plošných restitucí.

Podle Koudelky je myšlenka odškodnění odsunutých německých antifašistů blízká řadě českých historiků a premiéru Miloši Zemanovi. "Jejich poválečný odsun z Československa byl totiž v rozporu s takzvanými Benešovými dekrety," řekl Koudelka v pondělí (11.2.) novinářům. 

Podle Zahradila je ale otázka, kdo a jak by více než 55 let po skončení války dokazoval, kdo byl nebo nebyl odsunutým antifašistou. Navíc si myslí, že předseda Sudetoněmeckého krajanského sdružení Bernd Posselt by se s dílčími restitucemi asi nespokojil. Posselt už dal najevo, že záměr odškodnit ze sudetských Němců jen odpůrce nacismu je mimořádně problematický.

13.2.

Česko-rakouské vztahy nelze omezovat pouze na otázky tzv. Benešových dekretů a jihočeské jaderné elektrárny Temelín. Předseda poslanecké sněmovny Václav Klaus se na tom podle vlastních slov shodl během schůzky s rakouským spolkovým prezidentem Thomasem Klestilem ve Vídni.

"My oba vidíme, že je strašlivou chybou ty česko-rakouské vztahy omezovat, regulovat na dvě témata, která se vynořila v poslední době. Ty vztahy jsou daleko hlubší, daleko širší," řekl novinářům Klaus po setkání s Klestilem.

Klaus nepřímo odmítl úsilí některých politických představitelů Rakouska, kteří chtějí s novou českou vládou po červnových parlamentních volbách znovu jednat o jihočeské elektrárně Temelín. Zasazuje se o jednání pouze v rámci tzv. melkské dohody o hodnocení jaderné elektrárny.

"Jsem přesvědčen, že je třeba pokračovat v rámci této dohody, a považuji za naprosto nevhodné, aby se hledal nějaký nový rámec," poznamenal s tím, že tuto dohodu považuje za dostačující. Zopakoval, že zapojení Evropské unie do celého procesu považuje za chybné.

13.2.

Předseda rakouské Národní rady (dolní komory parlamentu) Heinz Fischer se po setkání se svým českým protějškem Václavem Klausem vyslovil proti spojování otázky jaderné elektrárny Temelín a tzv. Benešových dekretů se vstupem České republiky do Evropské unie.

"Vždy jsem se vyslovoval proti spojování (obou témat s rozšířením unie) a zůstávám při tom," řekl novinářům Fischer na dotaz ČTK. Doplnil, že obě otázky je třeba udržet mimo jednání o vstupu kandidátských zemí do unie.

V procesu vstupu dalších států do unie existuje mnoho problémů, které je třeba zvládnout. "Jakmile se vyřeší všechny tyto problémy mezi 15 členy EU a kandidátskými zeměmi, mělo by se rozšíření uskutečnit," dodal šéf dolní komory parlamentu.

13.2.

Šéf Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus při návštěvě Vídně informoval přední rakouské politiky o svém postoji ke dvěma sporným otázkám ve vzájemných česko-rakouských vztazích, a to k takzvaným Benešovým dekretům a k jihočeské jaderné elektrárně Temelín.

Rakouští politici si od nové české vlády, která vzejde po letošních parlamentních volbách, slibují vstřícnější postoj k některým svým požadavkům.

"Naše dnešní debaty nebyly o žádných řešeních, dnešní debaty byly o tom, abychom si jasně naformulovali - ne přeneseně přes sdělovací prostředky - limity našich postojů a vůbec přemýšleli o tom, jestli se tyto limity mohou někde protnout," řekl Klaus na dotaz ČTK během tiskové konference v Českém centru.

15.2.

Na názory stínového ministra zahraničí ODS Jana Zahradila reagoval v deníku Právo článkem Iluze Jana Zahradila poslanec a předseda zahraničního výboru PSP ČR Lubomír Zaorálek.*)

19.2.

Za šílené a absurdní označil předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus výroky, které v Izraeli na adresu palestinského předáka Jásira Arafata pronesl premiér Miloš Zeman. Klaus zdůraznil, že Zeman svým chováním neuvěřitelně poškozuje Českou republiku. Předseda vlády v rozhovoru pro izraelský deník Haarec přirovnal Arafata k Adolfu Hitlerovi.

19.2.

Předseda Poslanecké sněmovny ČR a ODS Václav Klaus po schůzce s předsedou horní komory jugoslávského parlamentu Srdjou Božovičem prohlásil, že se jednalo o standardní setkání. "Já myslím, že s Jugoslávií je třeba komunikovat. Není možné ji stále udržovat v izolaci. Myslím, že výměna názorů je nezbytná a užitečná," řekl novinářům.

19.2.

Dosavadní vysvětlení předsedy vlády Miloše Zemana týkající se jeho výroků o Palestincích pro izraelský list Haarec české politiky neuspokojilo. Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus míní, že premiérovy výroky už škodu napáchaly a jemná vysvětlování ministerstva zahraničí nemohou k jejímu odstranění stačit. Podle Klause je potřebné rázné vystoupení samotného Zemana.

20.2.

Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus důrazně odmítl úvahy některých českých sociálních demokratů o odškodnění antifašistů z řad sudetských Němců, kteří byli po válce odsunuti z Československa.

"Je to strašlivě krátkozraká, nedomyšlená věc. Žádné přátele si tím nezískají, a nepřátel budou mít jen o to více," řekl Klaus novinářům po setkání s německým ministrem zahraničí Joschkou Fischerem. Zdůraznil ale, že o této věci spolu nemluvili.

"Považuji to za děsivé, šílené, špatné... Zdá se mi to zoufalé, nepochopitelné, nedomyšlené," zhodnotil představu části členů ČSSD. Obává se, že začnou-li se plést do záležitosti staré skoro 60 let, budou věci jen pohoršovat. Klaus mimo jiné uvedl, že historii nelze přepsat a začít ji dělat znovu.

Klaus s Fischerem hovořil o rozšíření Evropské unie, česko- německých vztazích, výrocích premiéra Miloše Zemana o palestinském předákovu Jásiru Arafatovi a řešení izraelsko- palestinského konfliktu. "Myslím, že pozice ministra Fischera je ve všech těchto věcech velmi pragmatická a realistická. A to je asi dobře," zhodnotil Klaus.

21.2.

ODS chce zabránit sílícím tlakům na zrušení dekretů prezidenta Edvarda Beneše a zpochybňování majetkových a právních poměrů vzniklých po druhé světové válce. Předseda strany a Poslanecké sněmovny Václav Klaus proto před několika týdny písemně požádal premiéra Miloše Zemana (ČSSD), aby vláda zvážila, zda by smlouva o přistoupení České republiky k EU neměla obsahovat právní pojistku bránící úvahám o revizi poválečného uspořádání.

V. Klaus to prohlásil na tiskové konferenci. ODS na ní odmítla středeční (20.2.) výroky maďarského premiéra Viktora Orbána, který se v Bruselu vyslovil pro vyřazení Benešových dekretů z české i slovenské legislativy při vstupu do EU.

21.2.

Poslanci ze sněmovního zahraničního výboru většinou kladně hodnotili středeční (20.2.) návštěvu německého ministra zahraničí Joschky Fischera v Praze. Někteří, třeba místopředseda výboru Miloslav Ransdorf (KSČM), ale soudí, že nemohla odstranit problémy v česko-německých vztazích. Pro místopředsedu Jana Zahradila (ODS) je otázkou, jak by se k česko- německé deklaraci postavila po volbách nová německá vláda, kdyby v ní byli zastánci zájmů sudetských Němců.

"Dobré česko-německé vztahy jsou výhodný kapitál. Měl jsem dojem, že ministr Fischer stál o to, aby návštěva přispěla k jejich zklidnění," řekl ČTK šéf výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD). Pokud podle něj bylo jedním z cílů návštěvy zklidnit atmosféru ve vztazích a vrátit se do normálu, "pak se to bezpochyby zdařilo".

"Česko-německé vztahy jsou pro nás vztahy prvního řádu, které vyžadují rozsáhlou a systematickou spolupráci. Hodně záleží na tom, co jsme schopni do nich vzájemně vkládat, a na naší politické tvořivosti," uzavřel Zaorálek.

21.2.

Poslanci ze zahraničního sněmovního výboru a výboru pro evropskou integraci důrazně odmítli středeční (20.2.) požadavek maďarského premiéra Viktora Orbána, aby byly zrušeny poválečné dekrety československého prezidenta Edvarda Beneše. Předseda zahraničního výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD) ČTK řekl, že vystoupení Orbána je natolik závažné, že je třeba zvážit českou reakci.

Orbán se pro zrušení dekretů v ČR a na Slovensku vyslovil v zahraničním výboru Evropského parlamentu. Usoudil, že jsou v rozporu s právem Evropské unie (EU) a že při vstupu ČR a Slovenska do unie je bude třeba odstranit. Až dosud zaznívaly požadavky na zrušení dekretů hlavně z Německa a Rakouska.

"To je pro nás naprosto nepřijatelný požadavek," komentoval Orbánovo vyjádření předseda výboru pro evropskou integraci Jaroslav Zvěřina (ODS). V rozhovoru pro ČTK připustil, že za Orbánovým postojem může být bavorsko-rakousko-maďarské spojenectví a vliv rakouského kancléře Wolfganga Schüssela.

25.2.

Rozčarování české veřejnosti nad nedávnou finanční nabídkou Evropské komise pro období po rozšíření EU tlumočili komisařce pro rozpočet Michaele Schreyerové členové Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR - předseda KDU-ČSL Cyril Svoboda a vedoucí politici Unie svobody Karel Kühnl a Ivan Pilip.

25.2.

Návrh předsedy ODS a Poslanecké sněmovny Václava Klause, aby bylo potvrzení Benešových dekretů učiněno součástí vstupních dohod ČR do EU, kritizoval německý Svaz vyhnanců v čele se svou předsedkyní Erikou Steinbachovou.

28.2.

O možnostech realizace některých konkrétních projektů ekonomické spolupráce mezi Českou republikou a Libanonem jednala v Bejrútu delegace zahraničního výboru české Poslanecké sněmovny vedená jejím předsedou Lubomírem Zaorálkem. Čeští poslanci se ale nevyhnuli ani vysvětlování nedávných výroků premiéra Miloše Zemana v rozhovoru pro izraelský list Haarec.

Poslanci se sešli s předsedou libanonské vlády Rafíkem Harírím, ministrem zahraničí Mahmúdem Hammúdem, předsedou parlamentu Nabím Barrím a přijal je také libanonský prezident Emil Lahúd.

Především jednání se šéfem libanonské diplomacie byla poznamenána zájmem hostitelů o vysvětlení výroků českého premiéra při jeho nedávné návštěvě v Izraeli. "Zajímalo ho, jaké je stanovisko české vlády, a jak má libanonská strana výrokům rozumět, jak je má chápat," řekl ČTK Lubomír Zaorálek.

Čeští poslanci ujistili, že postoj vlády k blízkovýchodnímu konfliktu se nemění.
28.2.

Poslanec ODS Jan Zahradil se zapojil do práce Diskusního fóra o demokracii, které sdružuje více či méně známé euroskeptické členy Konventu o budoucnosti EU. První schůzi předsedali dánský poslanec Evropského parlamentu Jens-Peter Bonde a britský konzervativní poslanec EP Dan Hannan.

Podle tiskového prohlášení tohoto fóra do něj patří také slovenská poslankyně za HZDS Irena Belohorská. Ta však v rozhovoru s novináři označila toto zařazení za nedorozumění a prohlásila, že se na práci této skupiny podílet nebude. Schůze se zúčastnilo 11 členů Konventu a jejich náhradníků, vesměs z Británie, Dánska, Švédska a Finska.

Diskusní fórum o demokracii si vytyčilo jako cíl prosazování demokracie, rovnosti a průzračnosti v práci Konventu. Při první schůzi se pozastavilo nad slabým zastoupením žen a "eurorealistů" a jednoznačně odmítlo návrh jednacího řádu předložený prezídiem Konventu.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

19.2.

Proces s jugoslávským exprezidentem Slobodanem Miloševičem v Haagu se vyvíjí podle pravidel mezinárodního trestního tribunálu pro zločiny v bývalé Jugoslávii (ICTY). Po setkání se svým českým protějškem Petrem Pithartem to uvedl předseda horní komory jugoslávského parlamentu Srdja Božović. Pithart se domnívá, že musejí být potrestáni všichni pachatelé zločinů, a to nejenom tribunálem v Haagu, ale i srbskými soudy.

"Proces se vyvíjí podle pravidel haagského tribunálu, obě strany zatím dostaly možnost vyjádřit svůj názor," reagoval Božović na dotaz ČTK, zda proces pokládá za spravedlivý a obvinění vůči Miloševičovi za relevantní. Božović patří k černohorské Socialistické lidové straně, která loni kvůli vydání Miloševiče do Haagu vystoupila z vládní koalice.

Ostřejší vyjádření v pondělí (18.2.) zvolil Miloševičův nástupce Vojislav Koštunica. Odsoudil "pokrytectví", které podle něj převládlo v prvních etapách procesu.

Pithart má za to, že souzeni by měli být bez ohledu na národnost všichni lidé, kteří jsou podezřelí ze spáchání zločinů během občanské války v bývalé "velké" Jugoslávii. Jedině tak se podle něj mohou Jugoslávci se svou minulostí vyrovnat.

19.2.

Předseda českého Senátu Petr Pithart nemá žádné námitky proti možnosti symbolického odškodnění některých sudetských Němců, kteří nebyli nacisty. Pithart to řekl v rozhovoru pro vydání německého listu Die Tageszeitung.

Osobně nevidím nic záporného na symbolickém odškodnění sudetských Němců, kteří nebyli nacisty a kteří nedostali odškodnění v Německu, prohlásil.

Pithart má za to, že "důležitým by nebyl počet odškodněných osob ani výše odškodného", protože "by se především jednalo o gesto dobré vůle."

19.2.

Předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) nechtěl komentovat výroky českého premiéra Miloše Zemana. Poukázal na to, že jejich autentičnost premiér zpochybnil. "Nemohu se k tomu vyjádřit," uvedl Pithart s tím, že by výroky okomentoval až po jejich potvrzení.

19.2.

Jugoslávie by měla být zachována jako federace Srbska a Černé Hory. Novinářům to řekl předseda horní komory jugoslávského parlamentu Srdja Božović po setkání se svým českým protějškem Petrem Pithartem v Praze. Představitel černohorské Socialistické lidové strany to uvedl v souvislosti se snahou Černé Hory o získání nezávislosti.

"Nejlepším řešením by bylo zachování federace, která by si uchovala několik základních kompetencí," prohlásil Božović. Federativní Jugoslávie by pak podle něj přispívala ke stabilizaci a měla by být "významným činitelem v prostoru jihovýchodní Evropy". Božović je proto pro princip neporušitelnosti hranic a budování harmonických vztahů mezi Srbskem a Černou Horou jako základ úspěšného rozvoje.

Petr Pithart byl se schůzkou s Božovičem "mimořádně spokojen". Jednali spolu také o pomoci mezinárodního společenství při hospodářské a sociální obnově Jugoslávie.

19.2.

Poslední výroky na americké i evropské straně svědčí o zmírnění stanovisek, o tom, že si obě strany uvědomují sílu a šíři sdílených zájmů, řekl ČTK v Bruselu předseda zahraničního výboru Senátu Michael Žantovský po setkání s vysokým představitelem EU Javierem Solanou.

Ten ostatně před novináři velmi uklidňoval hladinu evropsko-amerických vztahů, rozbouřenou výroky prezidenta George Bushe o "ose zla" a reakcemi evropských politiků na ně. 

Podle Žantovského, který v čele senátní delegace viděl řadu činitelů EU i NATO, "dál existuje určité nebezpečí, že Amerika bude postupovat samostatně". Je to dáno jak potřebou vyrovnat se bez cizího přispění se syndromem z 11. září, tak obrovskou vojenskou převahou, kterou si v posledních letech vybudovala, a tudíž nechutí podstupovat složité procedury mezinárodních akcí.

"Američané by si však měli uvědomit," řekl Žantovský, "že Evropa zůstává jejich nejbližším spojencem a že je v jejich zájmu, aby nebyla stavěna před hotovou věc, ale podílela se už na přípravě rozhodnutí." To podle něj vyžaduje nový evropsko- americký konzultační mechanismus. Severoatlantická aliance pro to není vhodnou strukturou, jak kvůli své orientaci, tak tím, že se její evropská část složením neshoduje s EU, která se snaží být hráčem na politické scéně.

19.2.

Senátor Michael Žantovský v podstatě souhlasí s tím, co bylo napsáno v rozhovoru s českým premiérem Milošem Zemanem v listu Haarec, nelíbí se mu však, kdy a jak to bylo řečeno.

"Jakkoli bývám často kritický k premiérovi, tak nemohu říci, že s jeho výroky, pokud jde o jejich smysl, nějakým hrubým způsobem nesouhlasím," řekl Žantovský ČTK při návštěvě Evropského parlamentu v Bruselu, kde se tato věc podle jeho slov přetřásala.

19.2.

Místopředseda Senátu Zdeněk Vojíř (ČSSD) hodnotil výroky českého premiéra Miloše Zemana. "Obsahově v podstatě neřekl nic jiného, než co říká řada jiných politiků, formálně to bylo trochu jiné." Vojíř dále sdělil, že on sám by prý použil "spíše opatrný, spíše diplomatický" způsob vyjádření. "Pan premiér je v tomto ohledu docela svérázný," dodal.

20.2.

Předseda Senátu Petr Pithart se v Praze setkal s německým ministrem zahraničí Joschkou Fischerem.

"Německo trvá na tom, že jakékoli bilaterální problémy nesmí překážet v rozšíření Evropské unie," zdůraznil Pithart během schůzky v souvislosti se žádostí bavorské vlády, která se připojila k výzvám odstavit jihočeskou jadernou elektrárnu Temelín.

Pithart a Fischer debatovali rovněž o financování EU a vnitřních sporech v případě subvencování zemědělství. "Trval jsem na tom, že chceme vstoupit do EU jako rovnoprávní partneři," uvedl Pithart na adresu postoje EU, která chce zemědělce z budoucích členských zemí dotovat méně než své vlastní. "Už abyste tam byli a mohli ovlivňovat to, čeho jste dnes pouze objektem," citoval Pithart Fischera.

20.2.

Česká republika se musí podílet na obnově Jugoslávie ve větším rozsahu než dosud. Prohlásil to místopředseda Senátu Jan Ruml při setkání s předsedou horní komory jugoslávského parlamentu Srdjou Božovičem. Obnova Srbska, jeho provincie Kosovo a Černé Hory po občanské válce patří mezi priority nové koncepce zahraniční pomoci, kterou vypracovalo ministerstvo zahraničí.

Pomoc ze strany ČR je podle Rumla ve srovnání s ostatními zeměmi Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD) velmi nízká. Místopředseda Senátu pro zahraniční věci ale očekává, že míra pomoci se bude zvyšovat, a to i po očekávaném vstupu České republiky do EU.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

6.2.

Zbožím zhruba za 210 miliónů dolarů letos uhradí Rusko část dluhu vůči České republice, který činí 1,1 miliardy USD. ČTK to řekla mluvčí ministerstva financí Jana Vargová. 

Předběžnou dohodu o objemu zbožových dodávek pro rok 2002 uzavřeli náměstek ministra financí Ladislav Zelinka a jeho ruský protějšek Sergej Kolotuchin.

7.2.

Premiér Miloš Zeman se v rozhovoru pro německou televizní stanici ARD vyslovil pro humanitární gesto vůči sudetským Němcům, kteří jako antifašisté trpěli za nacistického protektorátu, a přesto byli po válce vyhnáni ze svých domovů v obnoveném Československu.

"Takové symbolické gesto by mohlo ukázat, že dělící čára neprobíhá mezi Čechy a Němci, respektive sudetskými Němci, ale mezi kolaboranty a bojovníky proti totalitarismu," cituje z rozhovoru agentura APA.

Přímé vyjádření premiéra k této otázce se ČTK nepodařilo získat.

Zeman podle APA konstatoval, že byla řada případů, kdy sudetští Němci pro své antifašistické postoje trpěli, a zdůraznil, že si těchto lidí velmi váží a nebrání se tomu, aby byli nějakou formou odškodněni.

"Stavím se ale proti odškodnění těch, kteří byli Hitlerovou pátou kolonou v Československu a podíleli se na přípravě genocidy českého národa," prohlásil český premiér a dodal, že "kolaboranti a odbojáři byli na německé i na české straně".

7.2.  

Skupina 25 vojáků 1. česko-slovenského praporu KFOR dopoledne odletěla z vojenského letiště v Plané u Českých Budějovic do Kosova. Zahájila tak nástup společné jednotky do mírové mise. Velitel kontingentu Lubomír Frk ČTK řekl, skupina v Kosovu převezme materiál a připraví podmínky pro příchod hlavních sil jednotky 13. až 21. února.

"Dnes také odletěl náčelník operační skupiny, který bude v Kosovou ve styku s velením britské divize Střed, aby zajistil součinnost při převzetí úkolu. Operační prostor praporu, který v Kosovu vystřídá 11. průzkumnou rotu, se totiž v březnu a dubnu rozšíří o části převzaté od britských jednotek. Od dubna tak budeme odpovídat za území o rozloze 435 čtverečních kilometrů a 90 kilometrů kosovsko-srbské hranice," uvedl L. Frk.

8.2.

Na společném boji proti zneužití biologických zbraní k teroristickým útokům se v Praze dohodli ministři zdravotnictví zemí visegrádské čtyřky se zástupci Rakouska, Slovinska a Ukrajiny. 

"Jde o to, aby země postupovaly společně, jednaly rychle a využívaly vzájemně svých kapacit pro boj," řekl ministr zdravotnictví Bohumil Fišer. Jeho maďarský kolega István Mikola uvedl, že jeho země už přijala zákony k boji proti bioterorismu. "Rádi bychom je harmonizovali s okolními zeměmi," řekl. Slovenský ministr zdravotnictví Roman Kováč zdůraznil, že rychlost stanovení nebezpečí je klíčová.

Rychlý postup a bližší spolupráci v diagnostice i léčbě má umožnit společná pracovní skupina, v níž bude po dvou odbornících z Česka, Slovenska, Polska, Maďarska, Rakouska, Slovinska a Ukrajiny. "Musíme se naučit velmi rychle vyměňovat data a využít vzájemně kapacit," uvedl hlavní český hygienik Michael Vít. Připomněl, že o stejném problému ve stejném čase jednalo ve Francii 51 států.

10.2.

Premiér Miloš Zeman odmítl, že by dekrety prezidenta Beneše o poválečném vysídlení a vyvlastnění Němců přisuzovaly kolektivní vinu celé skupině obyvatelstva. V německém nedělníku Frankfurter Allgemeine Sonntagszeitung zároveň opakoval, že není proti odškodnění těch Němců, kteří na českém území bojovali proti nacistům.

"Opakuji, že neexistuje kolektivní vina, ať už jde o Čechy nebo Němce," prohlásil Zeman v dalším z rozhovorů pro německá média, ve kterém rozptyluje názor, že nedávnými výroky o sudetských Němcích jako o Hitlerově "páté koloně" a "vlastizrádcích" jim přisoudil kolektivní vinu, jak to kritizovala i spolková vláda.

Pojem pátá kolona používají historikové, včetně německých, řekl dále Zeman. Prohlásil, že nikdy nemluvil o "všech sudetských Němcích, neboť by to neodpovídalo historické pravdě".

11.2.

Česká armáda má v rámci vyjednávání o splácení zbývajících částí ruského dluhu zájem o dva dopravní letouny AN-70. Ráda by od Ruska dostala i náhradní díly na zastaralé sovětské vrtulníky a stíhačky, systémy protivzdušné obrany, šest bitevních vrtulníků Mi-35, technickou dokumentaci k vrtulníkům Mi-24 a terénní vozidla typu UAZ, uvedl deník Lidové noviny. Rusko dluží Česku ještě 1,1 miliardy dolarů.

Vojáci ale přiznávají, že své požadavky pro jistotu mírně nadhodnotili. "Vycházíme z toho, že ne všechno bude ruská strana schopna uspokojit," řekl LN ministr obrany Jaroslav Tvrdík.

12.2.

Článek místopředsedy vlády Pavla Rychetského o otázkách vstupu ČR do EU uveřejnil deník Právo.*) 

13.2.

Bosenští vojáci se pravděpodobně budou školit v České republice. Po schůzce s velitelem armády Bosny a Hercegoviny Atifem Dudakovičem to novinářům řekl náčelník českého generálního štábu Jiří Šedivý.

"Nabídli jsme možnosti přípravy velitelských kádrů a expertů na výcvik," dodal. Čeští vojáci podle něj navrhli svým bosenským kolegům především pomoc v těch oblastech, v nichž jsou považováni za elitu. "Zaměřili jsme se na jednotky protichemické a biologické ochrany a přípravu expertů vzdušných sil," poznamenal Šedivý. Jak ale bude spolupráce vypadat, se musí podle něj ještě dohodnout.

Šedivý s Dudakovičem hovořili také o spolupráci mezi vojáky Federace Bosny a Hercegoviny a vojskem Srbské republiky. Obě ozbrojené složky totiž podle Daytonské smlouvy, která ukončila bosenskou válku, působí na území Bosny a Hercegoviny.

"Faktem je, že to je teoretické řešení, ale v praxi existují problémy s jeho dodržováním," řekl Dudaković.

14.2.

Předsedové vlád zemí visegrádské skupiny, Česka, Maďarska, Polska a Slovenska, kteří měli 19. února v Budapešti jednat o dotacích zemědělcům, se nesejdou. Mluvčí české vlády Libor Rouček ve středu (13.2.) ČTK řekl, že maďarský organizátor se zatím snaží najít termín, který by vyhovoval všem. "Z termínových důvodů je těžké sehnat čtyři premiéry, takže se 19. února schůzka neuskuteční," uvedl Rouček. Nedokázal ale odhadnout, kdy se předsedové vlád visegrádské čtyřky sejdou. Poradce polského premiéra Tadeusz Iwinski na počátku února uvedl, že předmětem jednání bude společné stanovisko k návrhu Evropské komise o přímých dotacích zemědělcům ze zemí ucházejících se o členství v Evropské unii.

14.2.

S českými a slovenskými vojáky budou v mírové misi KFOR v Kosovu působit také velitelé armád Federace Bosny a Hercegoviny a Republiky srbské. Novinářům to po schůzce s představiteli těchto armád řekl náčelník generálního štábu českého vojska Jiří Šedivý.

"Mluvili jsme o skupině čtyř vojáků z povolání s tím, že jsme připraveni hradit jejich náklady. Chceme ale, aby převzali část odpovědnosti," uvedl Šedivý.

Právě na jeho pozvání do ČR přijeli vrchní velitel Společného velitelství armády Federace Bosny a Hercegoviny Atif Dudaković a jeho zástupce Ivica Zeko. Přestože Zeko je Dudakovičův zástupce, v hierarchii armády jsou na stejné úrovni. Dudaković zastupuje příslušníky bosenské národnosti a Zeko Chorvaty.

Jejich návštěvy v České republice využil náčelník generálního štábu Vojsk Republiky srbské Novica Simić. Na neutrální půdě se tak sešli představitelé armád, které v době bosenské války stály proti sobě. Schůzky se zúčastnili i vrchní velitel mezinárodních jednotek SFOR v Bosně John B. Sylvester a velvyslanec USA při Organizaci pro bezpečnost a spolupráci v Evropě Robert Beecroft.

"Rádi bychom využili zkušenosti Čechů a Slováků a poučili se z rozdělení federace," řekl novinářům Simić. V Kosovu totiž bude vůbec poprvé působit společný česko-slovenský prapor.

15.2.

Česká republika plánuje společně se Slovenskem, Polskem a zřejmě i Maďarskem modernizaci svých bitevních vrtulníků Mi-24. Dohodu o společném postupu, kterou nyní připravují týmy odborníků, by ministři obrany měli podepsat v květnu na Slovensku. Nenaplní se tak varianta modernizace českých Mi-24 podle izraelského vzoru, o které ještě nedávno hovořili představitelé české armády.

"Izraelská strana má podle mých dostupných informací dobře provedenou modernizaci vrtulníku," přiznal přitom ministr obrany Jaroslav Tvrdík.

15.2.

Předsedové vlád České republiky, Slovenska, Polska a Maďarska (zemí tzv. visegrádské čtyřky) vyjádřili nelibost nad návrhem Evropské komise, jak financovat rozšířenou Evropskou unii po přistoupení jejich zemí v letech 2004-06. Shodli se, že by se novým členům EU mělo dostat naprosto stejného zacházení jako stávajícím, což projekt EK zdaleka nezajišťuje.

"Premiéři litují, že globální návrh Evropské komise je dosti vzdálen jejich stanoviskům pro jednání a jejich oprávněnému očekávání," praví se v textu, který získala ČTK v Bruselu. Text byl nakonec domluven na dálku.

Jeho autoři soudí, že navrhované desetileté přechodné období pro zavedení přímých podpor pro zemědělce "nemá opodstatnění a není v souladu s požadavkem spravedlivých a rovných podmínek soutěže v jednotném vnitřním trhu EU". Za "zvláště nepodložené" považují to, že EK protáhla toto období daleko za rok 2006, což "předjímá podmínky v příštím finančním výhledu", který začne od 1. ledna 2007.

Noví členové mají mít nárok na výhody plynoucí z politik EU v plném rozsahu a mají se na ně vztahovat všechny aspekty těchto politik, soudí dále Miloš Zeman, Mikuláš Dzurinda, Leszek Miller a Viktor Orbán. Domnívají se tedy, že zemědělské podpory by měly být stejné jako v EU a také pomoc ze strukturálních fondů by se měla v přepočtu na obyvatele rovnat dotacím poskytovaným v zaostávajících regionech stávající EU.

16.2.

Premiér Miloš Zeman v podvečer přiletěl do Izraele na oficiální návštěvu. Českého premiéra při jeho návštěvě doprovázeli ministr dopravy Jaromír Schling, ministr Karel Březina  a též náměstek ministra obrany Štefan Füle.

17.2.

Český premiér Miloš Zeman zahájil oficiální návštěvu Izraele. Ráno navštívil jeruzalémské Staré město a památník obětem holocaustu Jad Vašem na Hoře vzpomínek. Prohlédl si tam Muzeum holocaustu, jež ve svých prostorách působivě seznamuje s tragickou historií válečného vyhlazování židovského národa a vzdal čest mrtvým v Síni vzpomínek, kde plane věčný oheň na památku šesti miliónů židovských obětí války.

Navštívil také Dětský památník věnovaný jednomu a půl miliónu umučených dětí.

17.2.

Premiér Miloš Zeman po setkání s izraelským prezidentem Moše Kacavem potvrdil před novináři český postoj ve válce s terorismem, podle něhož se s teroristy bojuje, nikoliv jedná. "Jednání s jakoukoliv teroristickou organizací jsou zbytečná. Odpovědí na ně je jen vydírání," řekl premiér.

Válka s terorismem byla stěžejním tématem setkání. Prezident Kacav vyjádřil během jednání přesvědčení, že Evropská unie by měla využít svého vlivu na palestinského vůdce Jásira Arafata a tvrději na něj tlačit, aby zastavil terorismus vycházející z území kontrolovaných Palestinci. Obsah rozhovoru ČTK tlumočil mluvčí vlády Libor Rouček.

Izraelský prezident zároveň poznamenal, že vláda premiéra Ariela Šarona by měla "změnit strategii vůči atentátům, zvláště ve světle událostí posledních dní".

Zeman před novináři odsoudil politiku appeasementu (usmiřovací politiku) vůči teroristům, která podle něj vede jen k nestabilním kompromisům. Potvrdil tím svá dřívější vyjádření a linii, jíž se držel například při listopadové návštěvě USA. 

18.2.

Srovnání palestinského předáka Jásira Arafata s Adolfem Hitlerem připustil v rozhovoru pro izraelský deník Haarec český premiér Miloš Zeman. Premiér Ariel Šaron nemohl nalézt entuziastičtějšího zastánce své politiky nad premiéra Zemana, konstatuje list v úvodu rozhovoru. Zeman se během svých dvou dní v Izraeli profiloval jako odpůrce terorismu a zastánce tvrzení, že s teroristy se nevyjednává.

Haarec připomněl nedávnou česko-rakouskou roztržku, již způsobily Zemanovy výroky o tom, že sudetští Němci byli Hitlerovou pátou kolonou, kterými český premiér ospravedlňoval poválečný odsun německých obyvatel českého pohraničí.

18.2.

Česká republika se zatím nedohodla s izraelskou firmou Housing & Construction na ceně za financování a provoz úseku dálnice D47. Ministr dopravy Jaromír Schling řekl ČTK, že vyřešen byl dosavadní problém ceny za stavební práce. Otevřená jsou ale jednání o položkách, jako jsou cena za údržbu po dobu, kdy bude společnost silnici provozovat, úrokové náklady nebo zisk investora.

18.2.

O možnosti vybavení českých bitevních letounů L-159 a případně i nakoupených stíhaček izraelskými komponenty jednal v Izraeli náměstek ministra obrany Štefan Füle. 

"Rozhodně jsme hovořili o takzvaných prorůstových programech pro L-159, kde izraelské produkty, které představují špičku ve své třídě, by bezesporu zvýšily přidanou hodnotu a kvalitu toho letounu," řekl ČTK Füle.

Navíc nakoupí-li česká armáda stíhačky, otvírá se možnost vybavit izraelskými komponenty i je. "Chceme mít nějaký integrovaný balík zbraní na obě letadla," vysvětlil Š. Füle.

"Hovořili jsme o protiletadlové raketě Python 4. I to je věc, o které již dříve byla řeč právě v souvislosti s prorůstovým programem L-159. Hovořili jsme o tom, nakolik lze tuto raketu integrovat do letadla Gripen," řekl Füle.

Česká strana má kromě toho zájem o vývoz bitevníků L-159 do Izraele.

18.2.

Ministr financí Jiří Rusnok se chce usmířit s japonskou Nomurou, která žaluje český stát u mezinárodního arbitrážního soudu za poškození své investice v bývalé IPB. Chce se tak vyhnout nákladům případné prohry. Rusnok se proto sešel se šéfem Nomury Džuničim Udžiiem večer v Tokiu.

"Arbitráž je loterie," řekl ministr novinářům. "Jsem přesvědčen o tom, že riziko prohry je velké," dodal a připomněl nedávno prohranou arbitráž se CME. "Byl bych špatný ministr financí, kdybych nehledal všechny možnosti, jak stát ochránit od zbytečných výdajů," uvedl. Podle Rusnoka není arbitráž o spravedlnosti. 

Také Nomura chce podle něj udělat tlustou čáru za minulostí, i když zatím údajně nespecifikovala požadavky. "Chtějí zachránit svoji reputaci, taky vědí, že arbitráž je loterie. Nikdo rozumný, kdo je vážným podnikatelem, se nesoudí se státem, i když může vyhrát," dodal. Rusnok také nechce, aby tato "epizoda" zabránila možné budoucí spolupráci obou stran.

18.2.

Velmi kriticky reagovala na nedávný návrh Evropské komise na financování rozšíření Evropské unie většina ministrů zemědělství z kandidátských zemí a jejich zástupců. V Bruselu s nimi jednal zemědělský výbor Evropského parlamentu. Českou republiku zastupoval ministr Jan Fencl.

18.2.

Výroky českého premiéra Miloše Zemana pro list Haarec vyvolaly odpoledne bouři na zasedání ministrů zahraničí Evropské unie v Bruselu. Šéfové diplomacií Německa a Rakouska Joschka Fischer a Benita Ferrerová-Waldnerová požádali předsedající Španělsko, aby intervenovalo a žádalo po České republice vysvětlení.

Ministři se dále shodli v tom, že výroky premiéra Miloše Zemana, tak jak byly otištěny v izraelském listu Haarec, jsou nepřijatelné. "Dověděli jsme se to dnes. Rada ministrů si myslí, že tyto výroky jsou nepřijatelné. Odmítáme je," prohlásil na tiskové konferenci španělský ministr Josep Piqué, který předsedá Radě EU. Podotkl, že je ovšem napřed třeba mít jistotu, "zda to, co bylo napsáno, je stoprocentně to, co premiér řekl".

18.2.

Český premiér Miloš Zeman nevěří tomu, že by bývalý předseda rakouské nacionalistické strany Svobodných Jörg Haider měl skutečně v úmyslu odejít z celostátní rakouské politiky, jak uvedl v pátek (15.2.). Zeman se tak vyjádřil během návštěvy v Izraeli.

"Domnívám se, že pan Haider není seriózní politik, a proto nevěřím pravdivosti jeho prohlášení," sdělil Zeman Reuters na okraj tiskové konference. "Týden před tímto prohlášením v rozhovoru pro českou televizi vyjádřil (Haider) přání stát se novým rakouským kancléřem," argumentoval.

18.2.

Premiér Miloš Zeman před českými novináři večer zpochybnil podobu rozhovoru pro izraelský list Haarec, izraelský list si však podle informací ČTK stojí za interview tak, jak vyšlo.

19.2.

Deník Mladá fronta Dnes přetiskl stať izraelského listu Haarec s názvem Co všechno řekl Zeman v rozhovoru pro Haarec.*) 

19.2.

Český ministr životního prostředí Miloš Kužvart v Bratislavě nevyloučil, že se uskuteční další česko-slovenská jednání o novém slovenském zákonu o odpadech. Nespokojenost s touto právní normou vyjádřili koncem loňského roku čeští podnikatelé prodávající zboží na Slovensku. Obchodníkům z ČR se nelíbí, že jako dovozci musí od ledna platit do recyklačního fondu okamžitě, zatímco slovenští výrobci mohou počítat s odkladem.

"Je to určitě důležitá otázka pro bilaterální jednání a případně pro sjednocení právního prostředí ještě před vstupem do Evropské unie. Je to povinnost, která vyplývá zcela logicky z integračního procesu a bylo by správné, aby ekonomické prostředí pro podnikatelské subjekty v té které oblasti bylo shodné na obou stranách hranic. Takže i toto bude věcí našich jednání," řekl na dotaz ČTK Kužvart po setkání se svým slovenským protějškem Lászlem Miklósem.

Miklós s Kužvartem v Bratislavě jednali o otázkách, které se týkají ochrany vod, odpadového hospodářství, geneticky upravovaných potravin nebo nezákonného převozu chráněných živočichů přes hranice. Ministři diskutovali také o problematice ohledně Kjótského protokolu, v němž se téměř všechny státy světa zavázaly k povinné redukci skleníkových plynů odpovědných za oteplování ovzduší.

19.2.

O výsledcích jednání v Bruselu hovořil v deníku Právo ministr zemědělství Jan Fencl.*)

19.2.

Premiér Miloš Zeman v tiskovém prohlášení důrazně popřel, že v izraelském tisku srovnal palestinského předáka Jásira Arafata s nacistickým vůdcem Adolfem Hitlerem. Zemanovy výroky vyvolaly bouři nevole a rozhořčení mezi Palestinci, na půdě Evropské unie, v sousedním Německu a Rakousku i na české politické scéně. Český premiér ale tvrdí, že jeho slova izraelští novináři zkreslili. List Haarec podle Zemana nesprávně interpretoval i jeho paralelu nynější krize na Blízkém východě a postavení německé menšiny v předválečném Československu.

19.2.

Jugoslávie by měla být zachována jako federace Srbska a Černé Hory. Shodli se na tom v Praze premiér Miloš Zeman a předseda horní komory jugoslávského parlamentu Srdja Božović. Letošek bude podle něj rozhodujícím pro vztahy mezi Srbskem a Černou Horou, jejíž představitelé usilují o nezávislost.

"Premiér vyjádřil zájem České republiky na zachování územní celistvosti Jugoslávie, to znamená včetně Černé Hory a Kosova," řekl ČTK mluvčí vlády Libor Rouček.

19.2.

Výroky premiéra Miloše Zemana v izraelském deníku Haarec nejsou podle místopředsedy vlády Vladimíra Špidly projevem vládní politiky a vznikly na základě neobratně použité angličtiny. "Tak, jak jsem ráno debatoval s panem premiérem (Milošem Zemanem) a ministrem zahraničí (Janem Kavanem), tak ty výroky nejsou projevem vládní politiky, to bych chtěl zdůraznit," řekl Špidla ČTK. Výroky podle něj "vznikly jako nedorozumění na základě ne příliš obratně použité angličtiny". Kdo však použil angličtinu neobratně, zda Zeman či novináři, nechtěl upřesnit.

20.2.

Prohlášení premiéra ČR Miloše Zemana k tzv. „izraelským výrokům“ otiskl deník Právo.*) 

20.2.

Lekcí z anglického jazyka reagoval večer premiér Miloš Zeman na otázky novinářů o jeho výrocích pro pondělní (18.2.) vydání izraelského listu Haarec. Předseda vlády tak trvá na svém, že izraelský novinář jeho vyjádření na adresu Palestinců a jejich předáka Jásira Arafata nepřesně interpretoval. Uvítal by proto, kdyby list zveřejnil nahrávku se záznamem z rozhovoru. BBC má ale jinou nahrávku, televizní, která tvrzení listu Haarec víceméně potvrzuje.

"Já jsem neviděl televizní rozhovor, a proto se zásadně nevyjadřuji k něčemu, co jsem neviděl," reagoval Zeman na dotaz novináře z BBC. Rozhlasová stanice ale na své české internetové stránce uvedla, že ze Zemanova rozhovoru pro izraelskou televizi vyplývá, že český premiér v reakci na dvě otázky redaktora Arada Nira akceptoval, že Arafata lze srovnávat s Adolfem Hitlerem.

"Na rozdíl od jiných mých výroků, za kterými si stojím, například o Jörgu Haiderovi a dalších, tak tady prostě došlo k neobratné angličtině," řekl Zeman. Pouhá záměna tečky a čárky podle něj způsobila celý problém.

20.2.

Německý ministr zahraničí Joschka Fischer a český premiér Miloš Zeman se snažili dát najevo, že nedávné neshody v česko-německých vztazích jsou překonány. Ač to neřekli výslovně, zdá se, že březnová cesta spolkového kancléře Gerharda Schrödera do České republiky, již ohrozily Zemanovy výroky o sudetských Němcích, se nakonec uskuteční. Fischer uvítal, že se vysvětlila slova českého premiéra týkající se palestinského předáka Jásira Arafata, která vyvolala mezinárodní skandál.

20.2.

Z bratislavského letiště M. R. Štefánika odletělo do Kosova posledních 60 příslušníků slovenské roty česko-slovenského praporu KFOR. 1. česko-slovenský prapor KFOR byl vytvořen na základě mezivládních dohod České republiky a Slovenska a dohody obou ministerstev obrany. Českou část praporu tvoří 400 vojáků 73. mechanizovaného praporu z Přaslavic; Slovensko vyslalo 100 příslušníků praporu okamžité reakce v Martině.

20.2.

Společnost CME, která po České republice požaduje za znehodnocení své investice do televize Nova 526,9 miliónu USD (zhruba 19 miliard korun) a úroky, dodá arbitrážnímu tribunálu materiály, sloužící k vyčíslení škody. Řekl to mediální zástupce CME Michal Donath. Doklady nechtěli Donath ani mluvčí ministerstva financí Jana Vargová blíže konkretizovat.

20.2.

Vláda rozhodla, že se v Německu uskuteční veřejné slyšení o 78 změnách v projektu jaderné elektrárny Temelín. "Předpokládá se veřejné slyšení," uvedl na tiskové konferenci vicepremiér Vladimír Špidla. O veřejné slyšení k posudku změn v projektu Temelína v Německu usiluje ministerstvo životního prostředí. Bez projednání s Němci nechce vydat závěrečné stanovisko posudku vlivů stavby na životní prostředí. Proti bylo ministerstvo průmyslu a obchodu.

20.2.

Postoj české vlády vůči poválečným dekretům prezidenta Edvarda Beneše nijak neovlivní prohlášení maďarského premiéra Viktora Orbána, který se v Bruselu vyslovil pro vyřazení těchto norem z české i slovenské legislativy při vstupu obou zemí do EU.

"Bez ohledu na názor vyjádřený premiérem Orbánem se názor české vlády na tuto otázku nemění," prohlásil na tiskové konferenci po zasedání vlády vicepremiér Vladimír Špidla.

Místopředseda vlády Pavel Rychetský připomněl, že český právní řád nezná termín vyřazení, jen zrušení právního předpisu. Návrh na zrušení poválečných dekretů již Ústavní soud zamítl, když neshledal jejich rozpor s ústavou či Listinou základních práv a svobod. "Ústavní soud konstatoval, že jsou legitimní," řekl Rychetský.

21.2.

Posledních 59 vojáků české části 1. česko-slovenského praporu KFOR odletělo z letiště v Plané u Českých Budějovic do jihosrbské provincie Kosovo.

22.2.

Článek českého premiéra Miloše Zemana o jeho nedávné návštěvě Izraele přinesl Večerník Praha.*) 

22.2.

Premiér Miloš Zeman odřekl stejně jako jeho slovenský kolega Mikuláš Dzurinda účast na setkání předsedů vlád visegrádské čtyřky v Maďarsku. Mluvčí vlády Libor Rouček ČTK řekl, že se tak stalo kvůli nedávným výrokům maďarského premiéra Viktora Orbána o takzvaných Benešových dekretech.

Společný postup konzultovali předsedové české a slovenské vlády i s Poláky. Rouček však nechtěl prozradit, zda schůzku odřekne i polský premiér Leszek Miller. Termín summitu byl několikrát odložen, podle zpráv z posledních dnů se měl uskutečnit 1. března. Premiéři měli posoudit projekty rozvoje infrastruktury, návrhy Evropské komise na financování rozšířené Evropské unie, ale i aktuální stav vstupních jednání s unií.

Orbán se ve středu (20.2.) v Bruselu vyslovil pro zrušení takzvaných Benešových dekretů, které platí v České republice a na Slovensku.

25.2.

Ministři kultury ČR a Slovenska Pavel Dostál a Milan Kňažko zrušili svoji účast na setkání ministrů kultury visegrádské čtyřky v Maďarsku. Reagovali tak na kritické výroky maďarského premiéra Viktora Orbána k poválečným Benešovým dekretům, informoval ČTK Dostálův sekretariát. 

Dostál podle svého úřadu konzultoval svůj postoj s Kňažkem. Český ministr považuje za absurdní, aby ministři kultury na jedné straně projednávali úlohu a význam národních kultur při procesu evropské integrace a na straně druhé Orbán opakovaně zpochybňoval legitimitu vstupu Česka a Slovenska do EU.

Orbán v sobotu (23.2.) znovu kritizoval dekrety, které po druhé světové válce obnovovaly ústavní pořádek tehdejšího Československa. Legalizovaly i odsun Němců a Maďarů ze země a konfiskaci jejich majetku.

25.2.

Místopředseda české vlády a ministr práce a sociálních věcí Vladimír Špidla v Paříži absolvoval sérii jednání s představiteli francouzské vlády a vládní Socialistické strany. Hlavními tématy schůzek byly otázky rozšíření Evropské unie i příprava voleb, které se ve Francii i v České republice uskuteční v prvním polovině letošního roku.

Při jednání s ministrem pro evropské záležitosti Pierrem Moscovicim probíral Špidla především přípravu Konventu EU, který má debatovat o dalším směřování unie v souvislosti s jejím rozšířením. Se svou resortní kolegyní Elizabeth Guigouovou pak diskutoval o sociálních otázkách, jako jsou podpora rodin či výměna stáží mladých lidí mezi ČR a Francií.

Při jednáním s Moscovicim se zmínil i o problému, který vznikl v rámci Visegrádské skupiny poté, co maďarský premiér Viktor Orbán vznesl požadavek na zrušení takzvaných Benešových dekretů. "Vyjádřil jsem značné výhrady české vlády k této věci," řekl Špidla. Podle něj je Orbánův požadavek principiálně nebezpečnou politikou. "Usoudil jsem, že francouzská strana nepovažuje cokoli, co by zpochybňovalo výsledky druhé světové války, za politicky přijatelné," poznamenal Špidla.

26.2.

Deník Právo otiskl článek předsedy KSČM Miroslava Grebeníčka s názvem Do Kuvajtu by vojáci jet neměli.*)

26.2.

Tímto dnem začala účast českých vojáků v protiteroristické misi Trvalá svoboda. "Začínají přesuny techniky a předsunutých skupin vojáků," řekl ČTK po uzavřeném rozloučení s vojáky v Liberci ministr obrany Jaroslav Tvrdík (ČSSD). Utajení přípravy a přesunu podle něj nařídily Spojené státy.

27.2.

Společnou stať premiérů české a polské vlády Miloše Zemana a Leszka Millera s názvem Naše vize budoucí Evropy přinesl deník Právo.*)

28.2.

Březnovou schůzku ministrů životního prostředí zemí Visegrádu by podle ministra životního prostředí Miloše Kužvarta nemělo nic ohrozit. Svou účast přesto ještě hodlá projednat se šéfem diplomacie Janem Kavanem. Kvůli výrokům maďarského premiéra Viktora Orbána o Benešových dekretech odřekli  účast na společných jednáních předsedové vlád a ministři kultury zbývajících států visegrádské čtyřky, tedy Česka, Polska a Slovenska.

"Různé drobné vichry či větříčky by nám neměly vadit v tom, abychom spolupracovali v ochraně životního prostředí. Ono totiž mimo jiné také nezná hranic," řekl Kužvart ČTK v Průhonicích v okrese Praha-západ po zahájení konference o udržitelném rozvoji.

Průhonické konference se účastnilo na 40 odborníků z Visegrádu, Chorvatska a Španělska. 

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

3.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan zahájil jednání v Indonésii. Ministr slavnostně otevřel český honorární konzulát ve čtyřapůlmiliónové Surabaji, ale jinak měl program ryze ekonomický rozměr - šlo o možnosti dodávek českého zboží, řekl telefonicky ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.

Za nejvýznamnější současný projekt označil dovoz škodovek, které už se v Indonésii testují.

4.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan v Jakartě jednal s indonéskou prezidentkou Megawati Sukarnoputriovou a s dalšími činiteli o dvoustranných vztazích a o boji proti terorismu. S indonéským ministrem-koordinátorem pro politiku a bezpečnost generálem Susilem Bambangem Yudhoyonem Kavan mluvil také o možnosti dodávek českého vojenského materiálu. ČTK to telefonicky sdělil mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.

Kavan se v Jakartě setkal také s předsedou nejvyššího zákonodárného orgánu - Lidového poradního shromáždění - Amienem Raisem a s ministrem zahraničí Hasanem Wirayudou.

Český ministr zahraničí podle mluvčího uvítal, že Indonésie jako nejlidnatější muslimská země světa plně odsoudila teroristické útoky podniknuté loni v září v New Yorku a ve Washingtonu.

S ministrem-koordinátorem Yudhoyonem Kavan mluvil v obecné rovině o možnosti dodávek cvičných letadel L-39, samopalů, pistolů a neprůstřelných vest z ČR.

4.2.

Novým ředitelem Správy českých center je od 1. února Milan Sedláček, který byl dosud pověřen řízením této příspěvkové organizace ministerstva zahraničí. ČTK o tom informovala Správa českých center.

Sedláčka řízením správy pověřil loni v říjnu ministr zahraničí Jan Kavan. Bylo to poté, co ministr odvolal tehdejšího ředitele Zdeňka Matějku. Správa se stará o 17 českých center, která v zahraničí propagují republiku.

5.2.

Dva Češi věznění v Thajsku za pašování drog by se mohli vrátit domů k odpykání zbytku trestu v ČR ještě koncem letošního roku, pokud se podaří v českém parlamentu ještě před volbami ratifikovat dohodu s Thajskem o výměně odsouzených. Televizi Prima to řekl mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil, který doprovází ministra Jana Kavana během návštěvy v Thajsku. Osud obou vězněných byl jedním z témat dnešního Kavanova jednání v Bangkoku.

6.2.

Náměstek ministra zahraničí Pavel Telička po jednání v Berlíně připustil, že si německá strana přeje, aby premiér Miloš Zeman osobně rozptýlil rozladění, které nastalo po jeho nedávných výrocích o sudetských Němcích. Jako cestu k vyjasnění Berlín zřejmě vidí, že předseda české vlády osobně potvrdí, že nadále považuje za základ vztahů česko-německou deklaraci z roku 1997, odmítající tezi kolektivní viny, jak to už učinil ministr zahraničí Jan Kavan.

"Myslím si, že asi by německá strana toto uvítala, aby toto skutečně bylo řečeno," řekl Telička na dotaz ČTK, zda si Berlín přeje osobní Zemanovo vysvětlení ve vztahu k deklaraci. Český diplomat jednal v německé metropoli hlavně o rozšíření Evropské unie se zahraničněpolitickým poradcem německého kancléře Dieterem Kastrupem, který podle Teličky otázku Zemanových výroků otevřel.

6.2.

Malý prostor ke změně klíčové německé pozice kolem sporné kapitoly o dopravě v přístupových jednáních s Evropskou unií vidí náměstek ministra zahraničí Pavel Telička, který jednal v Berlíně. Český vyjednávač vstupu do EU zároveň nevyloučil, že Německo jako největší plátce do pokladny společenství bude pružnější v začínajícím jednání o přímých platbách v zemědělství a regionální politice.

7.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan přiletěl z Thajska do Singapuru na třídenní návštěvu. S thajskými představiteli jednal především o možnostech zvýšení obchodní výměny, o usnadnění cest českých turistů do Thajska a o naplnění dohody o předávání odsouzených, řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.

7.2.

Hlavní vyjednávači čtyř zemí tzv. visegrádské skupiny v Bruselu dospěli ke společnému postoji k návrhu Evropské komise na financování rozšíření Evropské unie. Společná pozice je formulována velmi obecně a velmi stručně, sdělil maďarský velvyslanec Endre Juhász po téměř pětihodinovém jednání s protějšky z České republiky, Slovenska a Polska na maďarské misi při EU. Text závěrečného dokumentu označil za důvěrný. Dodal, že účastníci konzultací na maďarské misi se dohodli na společné taktice, odmítl ji ale nyní upřesnit.

V obdobném duchu se vyjadřovali i ostatní vyjednávači, tedy český Pavel Telička, polský Jan Truszczynski a slovenský Ján Figeĺ. 

"Hledali jsme, do jaké míry se shodujeme v hodnocení a jaké máme v jednotlivostech společné zájmy. Zároveň jsme diskutovali určitou taktiku, a to až do závěru roku, protože nevylučujeme, že jednání budou natolik složitá, že potrvají až do konce roku," řekl první náměstek ministra zahraničí Telička.

7.2. 

Náměstek ministra zahraničí Rudolf Jindrák zdůraznil, že nedávnou výzvu dolní komory rakouského parlamentu, aby spolková vláda s příštím českým kabinetem znovu jednala o Temelínu, Praha považuje za zpochybnění melkského procesu o bezpečnosti a ekologickém vlivu elektrárny. Šéfové české a rakouské vlády ho uzavřeli za účasti člena Evropské komise na podzim v Bruselu.

Stínový ministr zahraničí a poslanec za ODS Jan Zahradil podtrhl, že povolební vláda musí zachovat kontinuitu české zahraniční politiky.

Jindrák podotkl, že pokud jde o prezidentské dekrety, Praha se hlásí k česko-německé deklaraci z roku 1997. Obě země se v ní přihlásily k hodnotám lidských práv, základních svobod a mezinárodního práva. 

Poslanci i velvyslanec ve Vídni Jiří Gruša zdůrazňovali, že diskuse mezi zeměmi musí být věcná. Česká republika podle nich nesmí přistoupit na konfrontační tón a nechat se strhnout k emocionální debatě, v níž se hraje s nacionalistickou kartou.

8.2.  

K otázkám vztahů mezi zeměmi visegrádského společenství se na stránkách deníku Mladá fronta Dnes vyjádřil v rozhovoru hlavní vyjednavač ČR Pavel Telička.*)

8.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan požádal Thajsko, aby nakupovalo více českých zbraní a vojenského materiálu, aby se snížil obchodní deficit mezi oběma zeměmi. Napsal to thajský deník The Nation.

Ministrův mluvčí Aleš Pospíšil ve čtvrtek (7.2.) ČTK řekl, že Kavan jednal o obchodě, ale jmenoval sklo a automobily Škoda, nikoli vojenský materiál. The Nation cituje ministra Kavana, že potenciálními vývozními položkami mohou být letadla a vojenské nákladní vozy.

8.2.

Rozhovor s náměstkem ministra zemědělství Tomášem Zídkem s názvem Hra o agrární dotace potrvá otiskl deník Hospodářské noviny.*)

8.2.

Letošní cvičení NATO zaměřené na řešení krizí (Crisis management exercise CME-2002), jež se konalo od 31. ledna do poloviny tohoto týdne, jasně ukázalo, že NATO se musí intenzivně připravovat na obranu proti biologickým zbraním. Česká republika při cvičení až na některé dílčí nedostatky uspěla, řekl ČTK český velvyslanec při NATO Karel Kovanda.

Na ochranu před biologickými zbraněmi alianční síly vesměs nejsou připraveny a útočné schopnosti potencionálních protivníků podle Kovandy rostou. 

Nebezpečné jsou především biologické zbraně, a přitom o nich nejsou všichni členové NATO dostatečně poučeni. "Je celá řada věcí, které nemáme ani teoreticky rozpracovány, natož aby byly zavedeny v praxi," řekl ČTK Kovanda. Odmítl spekulovat o tom, jak je na tom ČR. Za důležité označil, že ochrana proti těmto zbraním se v NATO stává stále více středem zájmu.

9.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan jednal v Singapuru s tamním premiérem Gohem Chokem Tongem především o možnostech rozvoje vzájemného obchodu a investování. ČTK to telefonicky sdělil Kavanův mluvčí Aleš Pospíšil.

"Česko-singapurské vztahy mají velkou budoucnost zejména po vstupu České republiky do Evropské unie, s níž chce mít Singapur nejrozvinutější vztahy," řekl mluvčí.

Goh Chok Tong podle něj naznačil, že ČR by po vstupu do EU mohla být pro Singapur strategickým partnerem, který bude uvnitř tohoto seskupení prosazovat singapurské zájmy. Singapur by zase mohl prosazovat české zájmy v jihovýchodní Asii, uvedl Pospíšil.

V pátek (8.2.) Kavan jednal se singapurským ministrem zahraničí Shanmugamem Jayakumarem a v diskusi u kulatého stolu, kterou zorganizovala nadace Asie-Evropa a Singapurský ústav pro mezinárodní vztahy, vystoupil s přednáškou o rozšiřování EU a jeho důsledcích pro Asii.

12.2.  

 Český klavírista Radoslav Kvapil našel v pondělí večer (11.2.) na českém konzulátu v New Yorku publikum, které nadšeně vyslechlo v jeho podání poměrně málo hrané klavírní skladby Antonína Dvořáka. Recitál uspořádalo České centrum v New Yorku a newyorská Harmonie Ensemble pod záštitou generálního konzulátu ČR.

12.2. 

Před plným Goethe Institutem v Los Angeles se v pondělí večer (11.2.) promítal český film Kytice, který Českou republiku reprezentoval před třemi týdny na 13. Mezinárodním festivalu v Palm Springs. Právě díky úspěchu na tomto festivalu se generální konzulát ČR v Los Angeles rozhodl představit film také místním divákům. ČTK to oznámila Margita Fuchsová, generální konzulka ČR v Los Angeles.

12.2.

Ještě desítky zákonů a nelegislativních opatření scházejí České republice ke vstupu do EU. Hlavní vyjednavač s unií Pavel Telička v rozhovoru pro rozhlasovou stanici BBC naznačil, že kabinet proto uvažuje o zrychlení přijímání zákonů. "Musíme zvážit, zda některé nelze pustit zrychlenou procedurou. Záleží ale na parlamentu, zda se usnese na tom, že je bude přijímat v prvním čtení," uvedl náměstek ministra zahraničí.

14.2.

Náměstek českého ministra zahraničí Pavel Vošalík a Petr Buriánek z prezidentské kanceláře se snaží v latinskoamerických zemích získat podporu rezoluci proti kubánskému režimu. ČTK to řekl dobře informovaný zdroj z diplomatických kruhů, který si nepřál zveřejnit své jméno. Loni čeští diplomaté tvrdili, že rezoluci proti porušování lidských práv na Kubě předkládají komisi OSN zřejmě naposledy.

Podle mluvčího ministerstva Aleše Pospíšila zatím není známo, zda Češi budou i letos v Komisi OSN pro lidská práva protikubánskou rezoluci prosazovat. "Zatím ještě nebylo rozhodnuto, jaký bude náš postup," uvedl. Podle něj se bude odvíjet právě od postoje zemí Latinské Ameriky, Evropské unie a Spojených států.

16.2.

Česko-německá deklarace z roku 1997 zůstává základem vztahů mezi oběma zeměmi, ujistil v německém nedělníku Welt am Sonntag ministr zahraničí Jan Kavan poté, co spolková vláda kritizovala minulý měsíc výroky premiéra Miloše Zemana o sudetských Němcích jako vyjádření přisuzující této skupině kolektivní vinu.

Princip kolektivní viny Česká republika odmítá, konstatoval šéf české diplomacie před středeční (13.2.) cestou německého partnera Joschky Fischera do Prahy, během níž obě strany chtějí rozptýlit rozladění po výrocích českého premiéra o sudetských Němcích jako o "vlastizrádcích" a Hitlerově "páté koloně".

Kavan odmítl i rakouské přání, aby se Praha od dekretů distancovala jako od "mrtvého bezpráví". Z pojmu "bezpráví" by mohly vzejít požadavky na majetkové vyrovnání. Když dnes někdo chce srovnávat Beneše se souzeným bývalým jugoslávským prezidentem Slobodanem Miloševičem, pak je to podle J. Kavana urážka.

18.2.

O výrocích českého premiéra Miloše Zemana na adresu sudetských Němců debatoval s redaktorem německého listu Die Welt ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan.*)

18.2.

Spolupráci při vyjednávání s Evropskou unií o kontroverzní kapitole zemědělství nabídl v Rize Lotyšsku český ministr zahraničí Jan Kavan. "Ministr informoval o tom, že Maďaři, Češi, Poláci a Slováci zaujali (ke kapitole) společné stanovisko a nic nebrání tomu, aby se koordinovaný postup rozšířil i na další země," řekla ČTK česká velvyslankyně v Lotyšsku Jana Bulenová.

Česká republika podporuje lotyšské úsilí o vstup do Severoatlantické aliance a Praha by se již na podzimním summitu NATO mohla stát svědkem přizvání Lotyšska mezi členské země. "Lotyšsko se na vstup pečlivě připravuje, Česká republika mu pomáhá například vzděláváním důstojníků," uvedla Bulenová. Česká republika nabízí Lotyšsku také spolupráci v oblasti chemické a biologické obrany, dodala.

Během dvoudenní návštěvy jednal Kavan s lotyšskou prezidentkou Vairou Vikeovou-Freibergaovou, šéfem lotyšské diplomacie Indulisem Bérziňšem, předsedou vlády Andrisem Bérziňšem a ministrem obrany Girtsem Valdisem Kristovskisem.

19.2.

Bouře kolem výroků premiéra Miloše Zemana, který podle izraelského tisku přirovnal palestinského vůdce Jásira Arafata k Adolfu Hitlerovi a Izraeli doporučil odsun Palestinců po vzoru sudetských Němců, se zřejmě pomalu uklidňuje. ČTK to telefonicky sdělil vedoucí českého styčného úřadu v Ramalláhu Radim Pecl.

Pecl upozornil, že izraelsko-palestinský konflikt není jen o ozbrojených střetech, ale i o mediálním, ne-li přímo propagandistickém boji sdělovacích prostředků na obou stranách. Izraelští a palestinští novináři jsou tudíž náchylní snaze nějak poškodit druhou stranu.

19.2.

Politika České republiky vůči zemím Blízkého východu se nemění, řekl ČTK ministr zahraničí Jan Kavan. Je také rád, že premiér Miloš Zeman vysvětlil své kontroverzní výroky o palestinské otázce v pondělním (18.2.) vydání izraelského deníku Haarec. Zeman v písemném prohlášení uvedl, že deník jeho výroky zkreslil.

Česká republika podle Kavana nadále podporuje mírové řešení konfliktu na Blízkém východě. Nekompromisní postoj k násilí a vyloučení teroristických sil znamená dialog mezi těmi, kteří terorismus odmítají, uvedl.

19.2.

Ministerstvo zahraničí ubezpečilo palestinského chargé d'affaires o tom, že český postoj vůči stranám konfliktu na Blízkém východě se nemění. Výroky premiéra Miloše Zemana na adresu Palestinců a jejich lídra Jásira Arafata zveřejněné v izraelském listu Haarec, které vyvolaly mezinárodní skandál, deník podle české diplomacie špatně interpretoval.

"Tady nám znovu potvrdili dlouholeté neměnné postoje České republiky vůči palestinskému lidu a blízkovýchodní krizi a (nutnost) jejího mírového řešení na základě legitimních mezinárodních rezolucí OSN," řekl ČTK a České televizi palestinský chargé d'affaires Džamál Džamál po setkání s ředitelem odboru států Blízkého východu a severní Afriky ministerstva.

19.2.

Organizaci Konventu Evropské unie do pracovních skupin, v nichž by členové z kandidátských zemí mohli uplatňovat vliv na tvorbu dokumentů, budou prosazovat tři čeští zástupci. Večer se na tom v Černínském paláci shodli předsedové parlamentních stran a čeští zástupci - ministr zahraničí Jan Kavan (ČSSD), senátor Josef Zieleniec (nestraník za Unii svobody) a poslanec Jan Zahradil (ODS).

"Je velmi důležité, abychom na Konventu prosazovali už od začátku některé procedurální věci, které umožní právě delegátům jednotlivých států příslušnou iniciativu a aktivitu," řekl ČTK po jednání Zieleniec.

20.2.

U příležitosti očekávané návštěvy německého ministra zahraničí Joschky Fischera v ČR poskytl jeho český protějšek Jan Kavan rozhovor deníku Právo.*)

20.2.

 Ministr zahraničí Jan Kavan prohlásil, že mediální obraz česko-rakouských vztahů je horší než skutečnost a že vzájemné vztahy až tak špatné nejsou. Při jednání se členy sněmovního zahraničního výboru také uvedl, že necítí tak velký tlak veřejnosti na rakouskou vládu, aby zablokovala vstup Česka do Evropské unie (EU). Poukázal na to, že současná rakouská vláda nebude vstupu země do EU bránit. Vstup do EU a vztahy se sousedy zařadil Kavan mezi letošní priority české zahraniční politiky.

20.2.

Ministr zahraničí Jan Kavan považuje za absurdní úvahu, že by poválečné dekrety prezidenta Edvarda Beneše mohly být překážkou pro vstup Česka do Evropské unie (EU). Sněmovnímu zahraničnímu výboru řekl, že dekrety jsou součástí českého právního řádu, není důvod je rušit, ale jsou "vyhaslé". Uvedl též, že mají své ekvivalenty v některých zemích EU, například Norsku, Dánsku a Velké Británii, kde byl na základě zákonů a dekretů konfiskován nepřátelský majetek.

20.2.

Přestože se některé členské země a představitelé Evropské unie (EU) ostře ohradili proti výrokům premiéra Miloše Zemana o palestinském předákovi Jásiru Arafatovi a o řešení izraelsko-palestinského sporu, ministr zahraničí Jan Kavan členům sněmovního zahraničního výboru tvrdil, že Česko ve vztahu k Blízkému východu s EU úzce spolupracuje. Kavan také prohlásil, že Praha chce letos aktivizovat své ekonomické a politické vztahy s blízkovýchodními státy.

Kavan dále naznačil, že EU často konzultuje blízkovýchodní problematiku s českými představiteli proto, že Česko má dobré vztahy s Izraelem a s většinou arabských zemí. Kavan se vyslovil pro mírové řešení blízkovýchodního konfliktu, jež by zahrnulo jak zajištění bezpečnosti Izraele, tak řešení zákonných práv Palestinců včetně vzniku jejich samostatného státu.

20.2.

Německý ministr zahraničí Joschka Fischer po setkání se svým českým protějškem Janem Kavanem znovu potvrdil, že vztahy obou zemí jsou dobré a nedávné výroky premiéra Miloše Zemana na adresu sudetských Němců jimi vážně neotřásly. Fischer, který se setkal se všemi nejvyššími ústavními činiteli, všude přesvědčoval, že poslední česko-německé neshody jsou překonány.

Ministři zdůrazňovali, že východiskem pro další vývoj vztahů zemí je česko-německá deklarace z roku 1997, a dobrým rámcem pro prohlubování vztahů je i česko-německé diskusní fórum.

V reakci na skandál kvůli Zemanovým výrokům na adresu Palestinců a jejich lídra Jásira Arafata tak, jak vyšly v izraelském deníku Haarec zdůraznil Kavan, že Česko se hlásí ke společné zahraniční a bezpečnostní politice EU.

20.2.

Státní návštěva premiéra Miloše Zemana v Egyptě byla skutečně odložena. Ministr zahraničí Jan Kavan novinářům řekl, že Egypt oficiálně požádal o odklad Zemanovy návštěvy a nový termín se hledá. Egypt žádost vznesl v souvislosti se Zemanovými výroky na adresu Palestinců tak, jak vyšly v izraelském deníku Haarec.

Proti výrokům českého premiéra oficiálně protestovala i Liga arabských států (LAS). Její šéf Amr Músá odmítl Zemanovo vysvětlení a prohlásil, že materiál listu byl určitě alespoň zčásti pravdivý. Podiv nad Zemanovými slovy vyjádřili i velvyslanci arabských zemí v Praze, kteří se kvůli izraelským vyjádřením českého premiéra ráno sešli. Vysvětlení Zemana, že jeho slova zkreslili novináři a špatná angličtina, nepovažují diplomaté za dostačující.

21.2.

Článek Jiřího Dienstbiera, bývalého zpravodaje OSN pro lidská práva na území bývalé Jugoslávie, s názvem Kauza Miloševič uveřejnil deník Právo.*)

21.2.

Vedle Egypta patrně odloží plánovanou návštěvu českého premiéra Miloše Zemana i Tunisko. Egypt o odložení Zemanovy návštěvy již požádal, a to kvůli jeho výrokům na adresu Palestinců. Do Tuniska měl Zeman jet právě z Egypta. Do Káhiry měl odcestovat 28. února.

Ministr zahraničí Jan Kavan novinářům řekl, že na příštím zasedání vlády návrh na cestu do obou severoafrických zemí s největší pravděpodobností nepředloží. "My jsme nedostali žádný oficiální protest, ale z náznaků, které znám, předpokládám, že dojde k odložení té cesty (do Tuniska) také," řekl Kavan na dotaz ČTK.

21.2.

Priority české zahraniční politiky se nemění, potvrdil ministr zahraničí Jan Kavan alžírskému velvyslanci Šarífu Mizjánímu. Alžírský diplomat se s Kavanem setkal jménem velvyslanců arabských zemí v České republice a žádal za ně vysvětlení výroků premiéra Miloše Zemana pro izraelský list Haarec. Mizjání novinářům po setkání řekl, že Kavanovo objasnění přijal.

"S mým přítelem vicepremiérem máme stejné vize, stejné cíle naděje a míru," řekl velvyslanec, kterého ministr zahraničí ujistil, že Česká republika uznává rezoluce Rady bezpečnosti OSN týkající se vytvoření nezávislého palestinského státu a Jásira Arafata jako legitimního představitele palestinské samosprávy.

21.2.

Egypt na protest proti Zemanovu vystoupení požádal o odklad jeho cesty do Egypta a ministr zahraničí ČR Jan Kavan potvrdil, že se odkládá i Zemanův související pobyt v Tunisku.

V souvislosti s izraelskými výroky českého premiéra Miloše Zemana ministr Kavan však vyjádřil naději, že emoce opadnou. 

21.2.

Plynulé a poměrně rychlé odškodňování občanů ČR a Polska nasazených za války na nucené práce ocenilo na závěr dvoudenní schůze v Berlíně kuratorium nadace, kterou s vkladem 10 miliard marek vytvořila německá vláda a podniky a která odškodné od loňského roku vyplácí. Jak ČTK informoval český zástupce v grémiu Jiří Šitler, první splátku už v ČR dostalo z německých prostředků 49.000 lidí.

Česko-německý fond budoucnosti, který je v ČR výplatami pověřen, eviduje kolem 110.000 žádostí o odškodnění. Odhaduje, že nakonec bude oprávněných asi 90.000 osob. Kromě toho ale odškodnění dostanou také tisíce dalších osob z prostředků, které poskytuje na odškodnění Rakousko.

Podle Šitlera fond věří, že výplaty první, 75procentní splátky všem oprávněným bude možné dokončit ještě letos. Fond by tak měl být schopen koncem roku začít vyplácet i zbývající 25procentní část. To však závisí i na tom, jak dalece bude k převodu připravena německá strana.

22.2.

Na protest proti sporným výrokům premiéra Miloše Zemana pro izraelské sdělovací prostředky odřekli palestinské nevládní organizace a intelektuálové účast na diskusi za kulatým stolem, kterou měla v Praze za dva týdny uspořádat Nadace Fórum 2000 a London School of Economics. ČTK to řekl vedoucí české diplomatické mise v Ramalláhu Radim Pecl. Výkonný ředitel Nadace Fórum 2000 Oldřich Černý prohlásil, že se tak stalo pravděpodobně na příkaz šéfa palestinské správy Jásira Arafata a že kvůli Zemanovým prohlášením se kulatý stůl v Praze pravděpodobně vůbec neuskuteční.

22.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan ani nepotvrdil, ani nepopřel tiskové zprávy, že se chystá tlačit na vystřídání nynějšího palestinského velvyslance v Praze Samího Abdala Fattáha. Sdělil ovšem, že problém s tímto diplomatem existuje.

Ministerstvu zahraničí se podle Kavanových slov nelíbily Fattáhovy výroky v pořadu ČT Naostro a také na shromáždění v Brně organizovaném údajně "nějakou částí komunistické strany". "Nepovažovali jsme je za nejvhodnější a vyjádřili jsme se k nim kriticky," vyložil Kavan ČTK na okraji návštěvy v Evropské komisi v Bruselu.

22.2.

Diferencovaný přístup Evropské komise ke kandidátským zemím žádal v Bruselu ministr zahraničí Jan Kavan. V rozhovoru se zemědělským komisařem EU Franzem Fischlerem poukazoval především na to, že Evropská komise vycházela při zpracování průzkumného návrhu na financování rozšíření z výchozí situace, která má jen málo společného se stavem českého zemědělství.

"Chceme, aby unie aplikovala zásadu diferenciace, tedy aby vzala v úvahu, že zemědělství v jednotlivých kandidátských zemích se výrazně liší," řekl Kavan po setkání. Fischlerovi připomněl, že v ČR se zemědělskou výrobou zabývá jen 3,2 procenta obyvatelstva a že české zemědělství nečelí zásadní restrukturalizaci.

22.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan odpoledne rozhodně popřel, že by tlačil na vystřídání nynějšího palestinského velvyslance v Praze Samího Abdala Fattáha. Článek v listu Právo označil za kachnu.

"Ministerstvo zahraničních věcí jednoznačně dementuje informaci otištěnou dnes v listu Právo pod názvem 'ČR chce vyměnit palestinského velvyslance'. Sdělujeme, že ČR nepodniká a nepodnikla žádné kroky, které by směřovaly k odjezdu palestinského velvyslance v ČR z naší republiky," přečetl Kavan v Bruselu připravené prohlášení.

Kavanova slova ČTK v podstatě potvrdil zdroj blízký palestinskému velvyslanectví, který nechtěl být jmenován. Zdroj uvedl, že velvyslanectví nedostalo od českého ministerstva zahraničí ani ústní, ani písemnou informaci o tom, že by bylo žádoucí vyměnit současného šéfa palestinské diplomatické mise. Podle zdroje článek v deníku obsahuje mylné a možná účelové informace.

22.2.

Česká republika má pádné důvody a dobré argumenty proti požadavkům na zrušení tzv. Benešových dekretů. Chápe legitimní obavy některých lidí v sousedních zemích, nebrání se debatě na toto téma, naopak si ji přeje k rozptýlení pochybností. Nepřistoupí však na jejich odvolání nebo na to, aby se o nich jednalo v rámci vstupu země do EU. Tak vyzněly odpovědi ministra Jana Kavana při přednášce v Bruselu.

Kavan připustil, že někteří odsunutí Němci, oběti zvůle a excesů, by mohli být českou stranou odškodněni. Nešel do podrobností, řekl pouze, že "lidé, kteří trpěli nevinně, by měli být odškodněni. Premiér to podporuje. Zatím neveřejně o tom jednáme."

22.2.

Česká republika je připravena spolupracovat se všemi partnery ve středoevropském regionu, nepřeje si však vytváření žádných dalších institucí, komentoval v Bruselu český ministr zahraničí Jan Kavan rakouskou iniciativu nazývanou napřed "strategické" a posléze "regionální" partnerství.

"Rakušané sami uznali, že na tom není nic strategického," podotkl ministr v odpovědi na jeden z dotazů posluchačů při přednášce v bruselském Středisku evropské politiky (EPC). Usoudil, že "by bylo naivní", kdyby někdo měl na mysli "regionální partnerství pod vedením Rakouska, nebo které by se řídilo rakouskými názory".

ČR se podle jeho slov naopak vůbec nebrání rovnému partnerství a spolupráci; těší se, že tato forma přinese konkrétní projekty.

22.2.

Tzv. Benešovy dekrety nejsou a nebudou předmětem jednání o přistoupení České republiky k Evropské unii, ujistil v Bruselu českého ministra zahraničí Jana Kavana člen Evropské komise Günter Verheugen.

"Benešovy dekrety nebyly nikdy součástí jednání. Neměly žádnou přímou vazbu na přístupový proces a nevidím, jak by se to mohlo stát v budoucnosti," řekl Verheugen po jednání ČTK.

23.2.

Vybrat si své poslance budou moci i čeští turisté, kteří se letos v polovině června rozhodnou trávit dovolenou na některém z tichomořských ostrovů. Za volební urnou se ale budou muset vypravit buď do Austrálie nebo na Filipíny. Totéž platí i pro obyvatele Oceánie, kteří by disponovali českým občanstvím.

Na generální konzulát v Sydney by podle informací, které ČTK poskytla vedoucí oddělení veřejných informací ministerstva zahraničí Marie Hamplová, museli dojet například z Fidži, Šalamounových ostrovů nebo z Království Tonga. Velvyslanectví v Manile by naopak museli navštívit ti, kteří by dleli na Marshallových ostrovech či v republikách Nauru a Palau.

Na celém světě budou moci čeští občané dát svůj hlas některé z kandidujících stran na 108 vyslanectvích a generálních konzulátech. Na těchto zastupitelských úřadech budou zřízeny zvláštní volební okrsky.

25.2.

Nový honorární konzulát v Itálii byl v sobotu (23.2.) slavnostně otevřen v Palermu na Sicílii. ČTK to oznámilo ministerstvo zahraničí ČR.

Česká republika tak má na italském území již tři honorární konzuláty, kromě nyní otevřeného v Palermu, ještě v Neapoli na jihu země a v Udine na severovýchodě.

Honorární konzulát v Palermu je dalším krokem k rozšíření sítě kontaktů ČR v Itálii.

25.2.

Ministr zahraničí Jan Kavan osobně ujistil palestinského velvyslance ČR Samího Abdala Fattáha, že česká zahraničí politika vůči Palestině se nemění a že Praha uznává Jásira Arafata jako jejího legitimního představitele. Fattáh novinářům řekl, že byl s jednáním spokojen a že ho český postoj potěšil.

Kavan tak v podstatě zopakoval stanovisko, které tlumočil již minulý týden alžírskému velvyslanci Šarífu Mizjánímu.

Fattáh se s Kavanem sešel kvůli kontroverzním výrokům premiéra Miloše Zemana v izraelském listu Haarec.

25.2.

České velvyslanectví v Rakousku protestovalo proti "manipulacím s historickými fakty", které se objevily "v části rakouského tisku". Bulvární a krajně pravicové listy totiž například obvinily ze zničení Lidic českou policii či popíraly, že by za okupace docházelo k vysídlování českého obyvatelstva, píše se v prohlášení, které ambasáda zaslala ČTK.

Nejčtenější Neue Kronen Zeitung, který se silně angažoval již v podpisovém referendu proti Temelínu, kupříkladu napsal 3. února, že na vypálení Lidic v červnu 1942 a vyvraždění jejich obyvatel se podílelo "30 českých četníků pražské pořádkové policie".

"V řadách německé ochranné policie a gestapa, které jsou za masakr odpovědné, nebyli žádní Češi. Podle tehdejších nacistických předpisů to ani nebylo přípustné," zdůrazňuje se v prohlášení českého velvyslanectví.

Podle prohlášení tak jde v části rakouského tisku o "padělání údajů, které neslouží novinářské etice", a takováto "nacionálně podbarvená propaganda" byla typická pro středoevropský region v první polovině 19. století a ve druhé polovině minulého století.

25.2.

Benešovy dekrety nepatří do jednání o vstupu ČR do Evropské unie, řekl mluvčí Evropské komise Jean-Christophe Filori. Zopakoval tak stanovisko, které v pátek (22.2.) po schůzce s ministrem Janem Kavanem sdělil komisař Günter Verheugen. 

26.2.

Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) se zřejmě v rámci bezpečnostních opatření nepřestěhuje do staršího objektu vytipovaného ministerstvem obrany na pražském předměstí, ale do nové budovy na "zelené louce". Tuto úvahu v pondělí připustil vysoký vládní činitel s odvoláním na dobře informované zdroje. Uvádí to deník Právo.

Návrh na přestěhování rádia z centra do vojenského objektu v Klecanech na severním okraji Prahy podle vládního činitele padl. "Musel by se kompletně přestavět, což by bylo velmi nákladné, a tak se jeví schůdnější postavit úplně novou budovu," řekl listu.

Ministr zahraničí Jan Kavan, který je jednáním o přestěhování RFE pověřen, odmítl informace Práva komentovat. 

26.2.

Spolupráce zemí Visegrádské čtyřky má podle ministerstva zahraničí ČR význam a je v českém zájmu v ní pokračovat, i když ji výrazně narušily výroky maďarského premiéra Viktora Orbána. Orbánova kritická slova o Benešových dekretech způsobila rozkol uvnitř Visegrádu. O situaci jednalo i předsednictvo české vlády. Ministr zahraničí Jan Kavan na předsednictvu vlády zopakoval, že Orbánova slova byla nevhodná a nelze je akceptovat.

26.2.

Postoj lidí v Evropské komisi k otázce tzv. Benešových dekretů připadá českému státnímu tajemníkovi Pavlovi Teličkovi realistický a korektní. Při jednání v Bruselu byl informován o výsledku průběžné právní analýzy, kterou EK provedla a podle níž dekrety nespadají do kategorie problémů, které jsou předmětem jednání o přistoupení České republiky k EU.

S generálním ředitelem pro rozšíření v Evropské komisi Enekem Landaburuem a vyjednávačem pro ČR Rutgerem Wisselsem debatoval Telička o historických, politických a právních okolnostech a důsledcích těchto dekretů, ale také o nečekaném postoji maďarského premiéra Viktora Orbána, jehož prohlášení "některé partnery (v EU) překvapila".

ČR si přeje zklidnění, stojí o středoevropskou spolupráci, bude však trvat na objasnění některých výroků, řekl Telička mimo jiné v souvislosti se stanovisky maďarského premiéra.

"V Evropské komisi jsou subjekty, které toto vidí velmi realisticky a velmi korektně," zhodnotil Telička debatu. Obdobné smýšlení pak konstatoval při bilaterálních setkáních v Evropském parlamentu, ať s jeho předsedou Patem Coxem, tak s předsedou zahraničního výboru Elmarem Brokem.

26.2.

Celkem 103,5 miliónu korun vynaložila v roce 2001 České republika na projekty humanitární pomoci v bývalé Jugoslávii. Novinářům to po jednání Bezpečnostní rady státu řekl ministr zahraničí Jan Kavan.

Peníze byly podle něj vynaloženy například na vybavení nemocnice v kosovském Podujevu, na stavby, opravy a vybavení škol v Kosovu, ale třeba i na léky pro Srbsko, nákupy autobusů a rekonstrukci ústavu pro mentálně postižené. Ministerstvo průmyslu a obchodu pomáhalo v bývalé Jugoslávii například při výstavbě elektráren, dodal Kavan.

26.2.

Závěry poválečné Postupimské konference vítězných mocností argumentoval český státní tajemník Pavel Telička na námitky některých poslanců Evropského parlamentu o neslučitelnosti odsunu sudetských Němců a Maďarů z Československa s dnešním evropským právem.

"Mluvíte o odsunu, který není pokryt Benešovými dekrety, ale rozhodnutím Postupimské konference, jež se zdaleka netýkalo jenom Československa," odpověděl Telička poslanci Hartmutu Nassauerovi (německá CDU), jenž mluvil o "krvavém odsunu", který by podle dnešních pravidel prý šlo "považovat za genocidu". 

"Je pravda, že byli zabiti nevinní lidé; to je třeba přiznat. Je to tragická část našich dějin, stejně jako bylo mnoho dalších tragédií za druhé světové války. Je to pravda a omluvili jsme se. Buďte si však vědom, že rozhodnutí o odsunu učinila konference vítězných mocností," odpověděl Telička.

Poslancům zahraničního výboru EP český státní tajemník dále vyložil, že za základ pro jakékoli jednání o Benešových dekretech považuje Česko- německou deklaraci z roku 1997, která tento problém odstranila a již česká strana pečlivě dodržuje. Informoval je dále, že vláda ČR nepřistoupila na iniciativu předsedy ODS Václava Klause a nehodlá zařadit otázku dekretů do jednání o přistoupení ČR k Evropské unii.

26.2.

"Nechtějte od českého úředníka, aby jakkoli hodnotil projev předsedy vlády; sotva by se něco takového stalo i v lucemburské státní správě," odpověděl státní tajemník Pavel Telička na dotaz poslance EP Jacquesa Poose ohledně interview premiéra Zemana pro izraelský list Haarec.

Bývalý lucemburský ministr zahraničí v debatě v zahraničním výboru EP řekl, že redaktoři Haarecu poskytli důkazy o autentičnosti Zemanových výroků, takže "je důvod věřit, že to opravdu řekl". Usoudil, že Praha neměla interview dementovat, ale odmítnout.

Telička ujistil Poose, že na české zahraniční politice se i nadále nic nemění, že ve vztahu k Blízkému východu je plně sladěna s EU a že o mentalitu netřeba mít obavy. "Není důvod, proč bychom po vstupu neměli být jednou z nejintegračněji zaměřených zemí."

27.2.

Bývalý první československý a později český velvyslanec v Izraeli Miloš Pojar uveřejnil v deníku Právo svůj článek pod názvem Vážený pane Arafate, vážení Palestinci!.*)

28.2.

S pochopením se podle českého velvyslance v Rakousku Jiřího Gruši setkal v rakouských politických kruzích i mezi cizími diplomaty ve Vídni český protest proti zkreslování historických fakt částí rakouského tisku. Gruša to řekl v telefonickém rozhovoru pro deník Právo.

Velvyslanectví ČR v Rakousku v pondělí (25.2.) zveřejnilo protest, v němž reagovalo na informace bulvárních a krajně pravicových listů. Deníky například obvinily ze zničení Lidic českou policii či popíraly, že by za okupace byli Češi vysídlováni.

"Z rakouských kruhů, které mají s bulvárními deníky i své čerstvé zkušenosti, se nám dostalo známek pochopení pro naše stanovisko," řekl Gruša Právu. Dodal, že i jiná diplomatická zastoupení ve Vídni přijala tiskovou zprávu české ambasády s pochopením a informovala o záležitosti své vlády, protože tiskové protestní zprávy vydávají diplomatická zastupitelství jen zřídka.

28.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan a předseda Evropského parlamentu Pat Cox vyslovili při schůzce v Bruselu rozdílné názory na to, jak by měly vypadat časové rozvrhy reformy Evropské unie a procesu rozšíření a ve kterém okamžiku by se měly protnout. Cox trvá na rychlé reformě okamžitě navazující na Konvent, Kavanovi jde o to, aby se o ní rozhodovalo až po přistoupení České republiky.

"Chápeme jeho názory, chápeme, proč chce, aby to bylo co nejkratší. Musíme však trvat na tom, že nelze připustit, abychom se mezivládní konference neúčastnili jako plnoprávní členové, aby to bylo jakési o nás bez nás," řekl Kavan ČTK po schůzce. Zdůraznil, že právě proto je nezbytné, aby vstupní jednání skončilo co nejdříve.

28.2.

Český ministr zahraničí Jan Kavan potvrdil, že k odložení návštěvy německého kancléře Gerharda Schrödera došlo na základě dohody obou stran.

"Konstatuji, že obě strany, Německo i Česká republika, se dohodly na odložení návštěvy," řekl Kavan novinářům v Bruselu, kde se účastní zahájení Konventu o budoucnosti Evropské unie. Podotkl, že "to není jednostranný krok Německa, ale výsledek dohody, shoda obou stran, že se ta návštěva neruší, ale odkládá".

O důvodech se ministr nehodlal zmínit. Byly podle něj jak "formální", tak spočívající v předvolební situaci v obou zemích. "Domnívám se, že nejvhodnější bude počkat na vystoupení kancléře Schrödera a premiéra Miloše Zemana," řekl.

28.2.

Slavnostním zasedáním začal v Bruselu Konvent o budoucím uspořádání Evropské unie, jehož úkolem je připravit pro vlády členských zemí návrhy, na jejichž základě provedou zásadní reformy nutné pro účinné a demokratické fungování unie o 28 členech.

Českou republiku v Konventu zastupovali ministr zahraničí Jan Kavan, senátor Josef Zieleniec (nezávislý, zvolen za US) a poslanec Jan Zahradil (ODS). Všichni tři prohlásili, že se hodlají zasazovat o to, aby v prezídiu Konventu zasedl také zástupce kandidátských zemí. Při této příležitosti přednesl ministr zahraničních věcí ČR svůj projev.*)

28.2.

O místo pro jednoho zástupce kandidátských zemí v prezídiu Konventu bojují zástupci vlád a parlamentů těchto 13 států, kteří se sjeli do Bruselu na slavnostní úvodní schůzi Konventu.

Pro kooptaci 13. člena do prezídia jsou všichni zástupci z kandidátských zemí; už v pátek (22.2.) vyzýval k takovému kroku slovinský poslanec Lojze Peterle, jehož živě podpořili Josef Zieleniec a Jan Zahradil. Slovenský státní tajemník Ján Figeľ ČTK řekl: "Budeme usilovat o účast zástupce kandidátů v prezídiu, už proto, že řídící orgán má značný význam."

Český ministr zahraničí Jan Kavan i Ján Figeľ se dopoledne zúčastnili schůze zástupců národních vlád v Konventu; zvlášť rokovali poslanci národních parlamentů a Evropského parlamentu.

28.2.

Nedramatizovat vzájemné vztahy a nepoškodit trvale spolupráci v rámci Visegrádské skupiny (V4) je odhodlání ministrů zahraničí ČR a Maďarska Jana Kavana a Jánose Martonyiho, kteří se rozhodli vsadit na smířlivou notu. Na okraji úvodní schůze Konventu EU spolu dvakrát hovořili o důsledcích výroků premiéra Viktora Orbána o takzvaných Benešových dekretech.

"Shodli jsme se, že výroky předsedy maďarské vlády nemohou ovlivnit dobré fungování visegrádského partnerství," řekl Kavan ČTK. Usoudil, že spolupráce bude pokračovat, i když si "dovede představit", že na premiérské úrovni nedojde k setkání čtyř premiérů do doby, než skončí příští maďarské volby. To samo však nemůže regionální spolupráci ohrozit.

Martonyi v rozhovoru pro ČTK připomněl, že Budapešť nechce o Benešových dekretech mluvit ani v bilaterálních vztazích s ČR, ani v rámci Visegrádu. Nemyslí si však ani to, že by měly být součástí jednání o přistoupení České republiky nebo Slovenska k Evropské unii.
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2.2.

Po dvou letech od zahájení projektu Pečení dětem mohli organizátoři oslavit první milión vybraný na dobročinné účely. Peníze, které v pražské pasáži Myslbek vybrali za upečené sladkosti, půjdou prostřednictvím Českého výboru pro UNICEF do Afghánistánu, řekl ČTK jeden z dobrovolných organizátorů Aleš Tomek.

Celá akce spočívá v prodeji pečiva a sladkostí. Výrobky dobrovolně dodávají malé soukromé pekárny a cukrárny a především sami lidé. "Každou první sobotu v měsíci postavíme v pasáži Myslbek stolek a na něj vyložíme sladkosti, které nám sem lidi přinesou," řekl Tomek. Z původně malého projektu několika přátel se rozvinula tradiční akce, na kterou už si lidé zvykli a pečivo a sladkosti nosí pravidelně. Právě dobrovolnost je podle organizátorů na celé akci nejdůležitější.

Akci podpořila i vyslankyně dobré vůle UNICEF pro Českou republiku Jiřina Jirásková.

6.2.

Na aktuální otázky, týkající se Benešových dekretů a s nimi souvisejících česko-rakouských jednání, odpovídal v deníku Právo expert na mezinárodněprávní problémy Pavel Winkler.*) 

6.2.

O možnostech posílení spolupráce Prahy a Paříže v hlavním městě Francie jednali pražský primátor Jan Kasl a pařížský starosta Bertrand Delanoë. Kasl po setkání novinářům řekl, že další spolupráce Prahy a Paříže by mohla spočívat především v oblastech kultury, životního prostředí a dopravy. 

9.2.

Zhruba stovka mladých lidí se krátce po 14:00 sešla na Vítězném náměstí v Praze 6 na demonstraci proti Severoatlantické alianci. Po dvou krátkých projevech představitelů Československé anarchistické federace se demonstranti vydali na pochod směrem k budově ministerstva obrany. Cestou skandovali: "Žádné NATO, žádná válka."

Na demonstraci dohlížely posádky čtyř policejních vozů.

10.2.

Základní potraviny, ale i postele, matrace a radiátory odvezl do Bělehradu kamión humanitární organizace ADRA. Pomoc za 233.000 korun je určena obětem kosovského konfliktu. ČTK to řekl předseda občanského sdružení ADRA Rudolf Reitz.

"Kamión poveze brambory, mouku, olej, oděvy, obuv a základní hygienické potřeby. Další součástí nákladu jsou i postele a matrace pro nemocnice a radiátory do provizorních obydlí lidí z Bělehradu a okolí," řekl Reitz.

Humanitární pomoc vysílá ADRA do Srbska v tomto roce už podruhé.

11.2.

Rozhovor s hlavním hygienikem Michaelem Vítem na téma hrozby případného biologického útoku proti ČR otiskl deník Hospodářské noviny.*)   

17.2.

Veřejnou sbírku na provoz mobilní zubní ambulance, která začala poskytovat bezplatnou zubní péči uprchlíkům v Bělehradě a okolí, vypsala česká pobočka humanitární organizace ADRA. ČTK to řekla Petra Bohačíková z této organizace. 

"Mobident neboli mobilní zubní ambulanci získala humanitární organizace ADRA od české vlády v roce 2000. Nabídla ji k dispozici svým pobočkám, které se rozhodly financovat prvních sedm měsíců jejího provozu v Bělehradu," řekla Bohačíková. Následujících pět měsíců chce hradit česká ADRA z vlastních prostředků a veřejné sbírky.

19.2.

Pražská katolická arcidiecéze má dalšího pomocného biskupa, salesiána Karla Herbsta. Jmenoval ho ve Vatikánu papež Jan Pavel II. Nový církevní hodnostář ve stejnou dobu v poledne převzal v Praze jmenovací dekret.

Karel Herbst bude pražským světícím biskupem spolu s Václavem Malým. O uvolnění ze stejné funkce požádal papeže již v roce 1999 Jaroslav Škarvada, když dovršil věk 75 let.

19.2.

Na výroky, které v Izraeli na adresu palestinského předáka Jásira Arafata pronesl premiér Miloš Zeman, zareagovaly palestinská menšina žijící v České republice i židovské obce podle očekávání. Zatímco Palestinci výroky odsuzují, Židé je naopak vítají. Vyplývá to z jejich prohlášení, která poskytli ČTK.

Podle Federace židovských obcí i pražské Židovské obce jsou Zemanova slova, jimiž vyjádřil svou podporu státu Izrael a odsoudil terorismus na palestinském území, příslibem lepších vzájemných vztahů České republiky a Izraele. Palestince, kteří žijí a studují v ČR, výroky naopak pobouřily.

"Doufáme, že česká vláda vydá stanovisko, ve kterém výroky odvolá, a omluví se za ně palestinskému lidu i jeho zvolenému legitimnímu vedení," řekl ČTK člen Palestinského klubu Wasef Al- Shayeb. Zeman měl totiž v interview pro izraelský list Haarec přirovnat Arafata k Adolfu Hitlerovi a připustit odsun Palestinců, nepřijmou-li mírové požadavky Izraele.

24.2.

V katolických kostelech se uskutečnila každoroční sbírka nazvaná Svatopetrský haléř. Jejím prostřednictvím dává katolický svět papeži do rukou finance ke zmírnění bídy ve světě. V českých zemích se loni vybralo jedenáct miliónů korun a předloni devět a půl miliónu korun.

Sbírka na papežovo dobročinné dílo, zasílaná do Vatikánu, umožňuje podle České biskupské konference v naléhavých případech centrální církevní příspěvek ke zmírnění aktuální hrůzy nebo tísně kdekoli na světě.

"Jsou to většinou i televizí zaznamenané kalamity, v nichž gesto Svatého otce je projevem hluboké solidarity a účinného soucitu a zároveň konkrétním finančním darem," napsali v dopise katolickým věřícím čeští a moravští biskupové.

Vedle Svatopetrského haléře se posílá každý rok z České republiky obdobná částka do Vatikánu na papežské misijní dílo.

25.2.

Vzájemné česko-německé vztahy byly hlavním tématem článku Jana Hona, jednatele Unie pro dobré sousedství česky a německy hovořících zemí, jenž přinesl deník Právo.*)
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