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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

3.12.

Prezident Václav Havel se na zámku v Lánech na Rakovnicku setkal se členy správní rady Česko-německého fondu budoucnosti. Na letní sídlo za ním přijeli také spolupředsedové správní rady, bývalá ministryně spravedlnosti Dagmar Burešová a státní rada Hamburku Helmut Bilstein.

"Spolupředsedové a další členové správní rady představili během schůzky dosavadní práci fondu a poděkovali prezidentovi za jeho aktivní pomoc při překonávání historických traumat v soužití obou zemí," řekl ČTK po schůzce Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

Podle Burešové pak zástupci fondu s prezidentem hovořili hlavně o česko-německých vztazích, které sama hodnotí jako dlouhodobě dobré. "Vztahy mezi zeměmi a také jejich národy byly sice poněkud zhoršeny v důsledku voleb a populistické politiky některých lidí na obou stranách hranice, ale teď už se zase dávají dohromady," poznamenala.

3.12.

Prezident Václav Havel převzal čestný doktorát. Na zámek v Lánech na Rakovnicku, na letní sídlo hlavy státu, mu ho ze Španělska přivezli zástupci univerzity z katalánské Lleidy. Havel už od různých zahraničních i českých vysokých škol obdržel čtyři desítky titulů doctor honoris causa.

"Když přemýšlím nad oficiálními poctami, kterých může člověk ve veřejném životě dosáhnout, patří ty akademické jistě k nejhodnotnějším," poznamenal Havel, když slavnostně složil slib a převzal od zástupců univerzity knihu, prsten, rukavice a diplom - symboly udělené akademické hodnosti.

Většinou bývá zvykem, že čestný doktorát udělují zástupci univerzity přímo na její půdě. Havlovi se však nepodařilo Lleidu navštívit, a tak mu ji představitelé školy přivezli do České republiky. Původně se měl ceremoniál odehrávat na Pražském hradě. Na poslední chvíli ho pracovníci prezidentské kanceláře přesunuli na lánský zámek, do velké jídelny.

13.12.

Špatné počasí překazilo prezidentu Václavu Havlovi jednu z posledních cest ve funkci hlavy státu. Kvůli mrznoucí mlze a mrakům neodletěl v podvečer na summit Evropské unie do Kodaně. Havel se telefonicky omluvil za to, že nepřijede, a poslal do Kodaně svůj projev.

Zrušení Havlovy cesty potvrdil i mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl. "Pan prezident se spojil s Kodaní a požádal pana premiéra Vladimíra Špidlu, aby ho na slavnostní večeři, které se měl zúčastnit, omluvil," dodal Krafl. Předsedovi dánské vlády Andersi Foghovi Rasmussenovi, který Havla jako zvláštního hosta na summit do Kodaně pozval, navíc prezident poslal text svého přípitku, který chtěl přednést při slavnostní večeři státníků patnáctky a kandidátských zemí.

V něm chtěl Havel hovořit hlavně o tom, že kodaňský summit EU a nedávná pražská schůzka NATO otevírají Evropě cestu k tomu, aby mohla být demokratickým, rovnoprávným a otevřeným seskupením národů, které chtějí sdílet společné principy. Podle Havla tak končí doba, kdy Evropa dobývala svět.

13.12.

Prezident Václav Havel vyjádřil uspokojení nad výsledky vyjednávání České republiky s EU poté, co ČR ukončila čtyři roky nesnadných přístupových rozhovorů a desetiletí sbližování s Evropskou unií. Podle V. Havla není možné vstup do unie přepočítávat jen na peníze.

17.12.

Botanická zahrada na zámku v Lánech na Rakovnicku se rozroste o další exemplář. Prezident Václav Havel a jeho manželka Dagmar tam zasadí semena slívy, která jim poslal japonský císař Akihito. Dar japonského císaře a císařovny na Pražský hrad přinesl Havlovým japonský velvyslanec Hiroto Išida. "Předání semen dřeviny je důkazem dlouhodobého přátelství mezi Japonskem a Českou republikou," poznamenal mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl.

"Manželka prezidenta republiky paní Dagmar Havlová požádala během červencové návštěvy v Praze císaře Akihita a císařovnu Mičiko o stromek do botanické zahrady v parku zámku Lány, kterou založila a v níž je již 35 dřevin od významných osobností z celého světa," řekl ČTK mluvčí.

20.12.

Prezident Václav Havel podepsal šest zákonů: mimo jiné o dvanáctimiliardovém úvěru od Evropské investiční banky (EIB) na odstraňování škod po povodních a o daňových úlevách v souvislosti se záplavami. ČTK o tom informoval mluvčí prezidenta Ladislav Špaček. Zákon o státním rozpočtu na rok 2003 schválila sněmovna s rekordním schodkem 111,3 miliardy korun. 

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

12.12.

Parlamenty členských zemí by se měly na rozhodování v Evropské unii podílet více než dosud. Nyní jsou spíše jen příjemci norem EU, které převádějí do právního řádu svých zemí. Nově by se měly podílet na jejich přípravě, soudí místopředseda ODS Jan Zahradil, který je zástupcem Poslanecké sněmovny v Konventu EU. Uvedl to při veřejném slyšení v Senátu.

Národní parlamenty by podle Zahradila měly získat možnost formulovat vlastní postoje ke všem návrhům orgánů EU. "Měly by hrát klíčovou roli při posuzování toho, která opatření je nutné přijmout na národní úrovni nebo na úrovni evropské," uvedl Zahradil. Národní parlamenty by podle něj mohly také ovlivňovat postoje zástupců členských zemí v Radě Evropské unie, vrcholném orgánu, který tvoří ministři jednotlivých zemí.

Zahradil je i pro francouzský návrh na vznik Kongresu, který by tvořili členové Evropského a národních parlamentů. "Zejména poslanci Evropského parlamentu se na tento nápad dívají velmi nevraživě, protože v tom spatřují jakousi konkurenci," dodal. Poslanec podotkl, že posilování role národních parlamentů se brání zastánci federativního uspořádání EU.

18.12.

Sněmovna přivítala úspěšné završení přístupových jednání na summitu unie v Kodani. Dolní komora naopak neschválila návrh opoziční ODS, která podmínky označovala za neuspokojivé a neodpovídající postavení ČR mezi ostatními kandidátskými zeměmi.

Předseda dolní komory Lubomír Zaorálek (ČSSD) ČTK řekl, že debata ve sněmovně o  interpretaci podmínek vstupu země do EU naznačila, jak bude ve sněmovně vypadat diskuse před referendem o vstupu do EU. 

Sněmovna také v souvislosti se vstupem do unie poděkovala prezidentu Václavu Havlovi a všem dosavadním českými premiérům a ministrům zahraničí, tedy Václavu Klausovi, Josefu Tošovskému, Miloši Zemanovi, Vladimíru Špidlovi, Josefu Zieleniecovi, Jaroslavu Šedivému, Janu Kavanovi a Cyrilu Svobodovi. Ocenila rovněž přínos hlavního vyjednavače Pavla Teličky.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

6.12.

Deník Právo uveřejnil článek předsedy Senátu ČR Petra Pitharta s názvem Deklarace: evropská po vzoru česko-německé.*)

10.12.

Mnozí poslanci a senátoři nejsou spokojeni s některými podmínkami vstupu Česka do Evropské unie (EU). Zákonodárci za to sice české vyjednavače přímo nekritizovali, někteří se ale ohradili proti dohodnutým podmínkám, další k nim zaujali zdrženlivý postoj nebo je nechtěli komentovat s tím, že čekají na další zprávy.

Šéf senátního výboru pro hospodářství, zemědělství a dopravu Milan Balabán (ODS) pokládá dosavadní výsledek vyjednávání za velmi špatný s ohledem na to, kolik peněz by Česko mělo od EU dostat. "My v přepočtu na (jednoho) obyvatele získáváme výrazně méně než Slovinsko," řekl ČTK. Unie nabízí Česku zhruba 70 eur na jednoho obyvatele, Slovincům o 37 eur více, i když je na tom Slovinsko ekonomicky lépe.

Předseda sněmovního zemědělského výboru Ladislav Skopal (ČSSD) ČTK řekl, že z hlediska českých zájmů jsou podmínky, za kterých by měla být uzavřena kapitola zemědělství, určitým kompromisem, se kterým není plně spokojen. "Musíme to ale brát tak, že unie rozděluje peníze a musí i svým zemědělcům ubrat, aby přidala nám. Počítám ale s tím, že přímé platby jsou ještě otevřeny. Tam je možná kompenzace," řekl Skopal.

10.12.

Předseda senátního výboru pro evropskou integraci Jiří Skalický (za US-DEU) nechtěl komentovat výsledky vyjednávání ČR s EU před tím, než se dozví podrobnější informace od Teličky. V souvislosti s polským rozhodnutím finišovat samostatně poukázal na to, že pro kandidátské země z visegrádské čtyřky byl výhodnější společný postup.

Nelibost v České republice vyvolaly nejen zprávy o tom, že země dostane od EU v porovnání s jinými kandidáty méně peněz. Především zemědělci se trvale bouří proti podmínkám, za nichž by měli do EU vstoupit. Už dvakrát proti tomu demonstrovali v Praze. Sněmovna by se situací v zemědělství měla zabývat počátkem příštího roku.

17.12.

Podle předsedy Senátu ČR Petra Pitharta Rakousko jen málo napomáhalo středoevropským reformním zemím v přibližování k Evropské unii a zůstalo tak za původním očekáváním. Případné české gesto politování k dopadům takzvaných Benešových dekretů, k němuž Prahu vyzval Evropský parlament, má podle Pithartova názoru smysl jen jako spontánní akt z vlastní vůle a nelze jej vynucovat nějakými požadavky či vnějším tlakem. Pithart to řekl v rozhovoru zveřejněném v internetovém vydání  rakouského deníku Der Standard.

"Upřímně řečeno, byl jsem před lety optimističtější, protože jsem doufal, že nám Rakousko jako zkušený člen EU pomůže a mohl by nám být jakýmsi poradcem na cestě do unie. K tomu ale nedošlo," řekl Pithart, oslovený listem jako jeden z kandidátů na úřad českého prezidenta.

Přesto ale má podle jeho slov Rakousko ve střední Evropě nejlepší předpoklady stát se východiskem spolupráce více zemí. "Já obecně vítám každou iniciativu v rámci střední Evropy. Podle mne je středoevropská politika pro Česko nejdůležitější politikou, protože náš osud závisel vždy na vztahu s našimi sousedy," zdůraznil Pithart.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.12.

Předsedové vlád České republiky, Maďarska, Slovenska a Polska (čtyř visegrádských zemí) se v Budapešti dohodli, že v závěrečné fázi jednání o vstupu do Evropské unie budou koordinovat postup na úrovni vyjednavačů, ministrů zahraničí, ale i na prosincovém summitu EU v Kodani. Chtějí při vstupu do unie dosáhnout pro své země vylepšení podmínek v oblasti zemědělství, přechodných období a finančních a rozpočtových otázek.Visegrádští premiéři porovnávali pozice, kterých se jejich vyjednávačům podařilo s evropskými komisaři dosáhnout. 

1.12.

Na posílení mezinárodní spolupráce v oblasti prevence, ale také při zvládání povodní a dopadů přírodních katastrof na hospodářství a životní prostředí středoevropských zemí se v maďarské metropoli shodli signatáři takzvané "Budapešťské iniciativy". Český premiér Vladimír Špidla po skončení jednání označil iniciativu Budapešti v této oblasti za "velmi rozumnou". "Zvládání povodní je závislé na dobré mezinárodní spolupráci. Důležitá je také odborná výměna, sjednocení databází, či takříkajíc sjednocení jazyka v tomto oboru, protože to se ukazuje jako velmi potřebné," poznamenal.

2.12.

Česká policie popírá, že by existovaly souvislosti mezi loňským nálezem střely u ruzyňského letiště a střelami v keňské Mombase. Britský list The Daily Telegraph totiž s odvoláním na izraelskou výzvědnou službu napsal, že podle názoru židovského státu existuje spojení mezi raketami vystřelenými minulý týden na izraelské letadlo v keňské Mombase a loňským pokusem sestřelit v Praze letadlo s izraelským ministrem zahraničí Šimonem Peresem. 

3.12.

Ministr zemědělství Jaroslav Palas uvedl na tiskové konferenci, že Česká republika požaduje v závěrečné fázi jednání s Evropskou unií po dohodě s ostatními státy Visegrádské čtyřky, aby přímé platby českým zemědělcům začínaly na třiceti procentech úrovně EU místo pětadvaceti procent, které nabízí Brusel. Zároveň chce, aby podpory rostly o deset procent každý rok. Palas ke kapitole zemědělství také řekl, že Česko dále jedná zejména o referenčním výnosu u obilovin a limitech pro škrob, cukr a krávy bez tržní produkce mléka.

3.12.

Náměstek českého ministra průmyslu a obchodu Václav Petříček řekl novinářům po zasedání meziresortní konzultační skupiny v Bratislavě, že Česká republika a Slovensko zvažují vzájemnou kooperaci při výrobě speciální techniky. Do projektu, jehož základní teze by měli v nadcházející době vypracovat experti, by se mohly zapojit také další země kandidující na vstup do Evropské unie. 

"Budeme-li společně alespoň tři země vyrábět jeden výrobek - speciální komoditu - tak samosebou podle pravidel NATO můžeme ten výrobek prodávat v členských státech NATO,“ uvedl Petříček. Projekt je spjatý s českým návrhem "společné nebe", tedy s vytvořením protivzdušné obrany na území států bývalé federace, dodal. O detailech možné spolupráce však během setkání se státní tajemnicí slovenského resortu hospodářství Evou Šimkovou nejednal.

5.12.

Fond národního majetku a Česká republika zažalovaly společnost Nomura Principal Investments kvůli porušení smluvních závazků v kauze IPB. "Fond národního majetku a Česká republika usilují mimo jiné o to, aby jim Nomura a Saluka nahradily škodu odhadovanou na 103 až 263 miliard korun," řekl ČTK mluvčí ministerstva financí Jaroslav Dědič.

5.12.

Ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach chce přesvědčit městské úřady, které vyplácejí sociální dávky volyňským Čechům, aby při dorovnávání sociálního minima nedělaly krajanům problémy. Zároveň chce požádat ministerstvo zahraničí, aby urychlilo jednání s Ukrajinou o ratifikaci smlouvy o sociálním zabezpečení. Bez ní jsou volyňští Češi znevýhodněni například při vyplácení starobních důchodů, řekl ČTK Škromach po pracovní schůzce s předsedou Rady černobylských krajanů Borisem Iljukem. 

6.12.

Předsedové české, maďarské, polské a slovenské vlády Vladimír Špidla, Péter Medgyessy, Leszek Miller a Mikuláš Dzurinda se večer sešli na hradě Červený Kameň na západním Slovensku. Při neformální schůzce visegrádské čtyřky (V4) se pokusili sladit své kroky před kodaňským summitem Evropské unie.

"Výsledek je dobrý, protože jsme si potvrdili, že postupujeme ve shodě s dohodou z Budapešti... Budeme postupovat spolu, vedle sebe, ale nikdy ne proti sobě," řekl ČTK český premiér Vladimír Špidla.

Dohoda o koordinaci podle Špidly neznamená zcela jednotný postup. Rozhodne-li se některá ze stran změnit své stanovisko, včas to oznámí partnerům, aby se mohli přizpůsobit. Jakkoli jsou si visegrádské země blízké, mohou mít v konkrétních otázkách rozdílné zájmy, dodal.

6.12.

O přípravě úředníků na práci v orgánech EU jednal při své návštěvě v Praze s ministrem vnitra Stanislavem Grossem komisař Evropské komise Neil Kinnock. "Dnešní návštěva je dalším důkazem, že vstup do EU se rychle blíží," uvedl poté Kinnock. 

7.12.

Visegrádská čtyřka (V4), tedy Česko, Maďarsko, Polsko a Slovensko, se opět rozhodla semknout šiky, aby se společným hlasem pokusila na kodaňském summitu Evropské unie vyjednat co nejlepší podmínky vstupu.

"Je rozdíl, zda náš hlas reprezentuje deset miliónů obyvatel, anebo 65 miliónů obyvatel," prohlásil český vicepremiér a ministr zahraničí Cyril Svoboda po neformálním summitu V4 na slovenském hradě Smolenice; páteční (6.12.) debaty na hradu Červený Kameň se zúčastnili ještě všichni šéfové vlád.

Za hlavní české cíle v Kodani Svoboda označil konkurenceschopnost českého zemědělství a rozpočtové kompenzace, tedy požadavek, aby se finanční situace ČR po vstupu do EU nezhoršila. 

8.12.

Česká policie nemá žádné varování, že by se teroristická organizace Al-Kájda chystala v Praze zaútočit na izraelské turisty. "V souvislosti s tímto nebyla přijata žádná zvláštní opatření. Zůstává to tak, jak to bylo," řekla ČTK mluvčí policejního prezídia Blanka Kosinová. Bezpečnostní opatření v Praze proto zůstávají na stejné úrovni, která platí už od teroristických útoků na New York a Washington loni 11. září. Oficiální informace o chystaném útoku nemá ani izraelské velvyslanectví v Praze. O nebezpečí informoval izraelský deník Jediot Achronot a s odvoláním na bezpečnostní zdroj z Jeruzaléma i agentura Reuters.

Mluvčí českého ministerstva vnitra Gabriela Bártíková odpoledne řekla ČTK, že její úřad vše prověřoval a kontaktoval i své partnery v Izraeli, informaci se ale potvrdit nepodařilo. 

9.12.

O otázkách bezpečnosti České republiky a o hrozbě případných teroristických útoků hovořil s moderátorem rozhlasové stanice Český rozhlas – Radiožurnál ministr vnitra a místopředseda vlády Stanislav Gross.*)

9.12.

Česká republika při jednání v Bruselu naznačila, že by mohla chtít až dvojnásobek částky, kterou jí v poslední nabídce slíbili jak nynější předseda EU Dánsko, tak Evropská komise, sdělil ČTK diplomatický zdroj blízký jednání. Znamená to, že premiér Vladimír Špidla by se mohl na summitu v Kodani koncem týdne bít za celkové navýšení až o 390 miliónů eur pro léta 2004-6.

Poté, co Praha naznačila úmysl stáhnout se z boje o přímé zemědělské podpory a naposledy i o výrobní zemědělské kvóty, zůstávají předmětem rozhovorů - podobně jako v případě Slovinska, Maďarska a dalších zemí - prakticky už jen hotové peníze. V posledním týdnu bylo Praze přislíbeno 185 miliónů eur nad to, s čím se původně počítalo. Ministr Cyril Svoboda požádal o podstatné navýšení této částky. Podle dobrého zdroje by ČR mohla v Kodani chtít až jednou tolik, tedy 390 miliónů. 

10.12.

Česká republika v jednání o zemědělských kvótách neprosadila podle ministra zemědělství Jaroslava Palase prakticky dva ze svých cílů. Jde o limit pro krávy bez tržní produkce mléka a vývozní kvótu pro cukr. "Já jsem také již dříve deklaroval, že ta jednání s Evropskou komisí nemohou dopadnout ve vztahu k pěti prioritám pět nula," řekl Palas na tiskové konferenci.

U masných krav česká strana požadovala limit 132.000 kusů a nabídka zůstala na 90.300 kusů. "Nicméně tam počítáme, ať už s vytvořením národních zdrojů anebo z evropských prostředků, s jakýmsi náhradním programem pro chov skotu v horských a podhorských oblastech," uvedl Palas.

Druhým nedosaženým cílem je vývozní kvóta pro cukr 60.000 tun, která zůstala na 13.000 tun. V jiných komoditách ministr vidí výsledek jako pozitivní, například u kvóty na mléko.

10.12.

Ministr zemědělství Jaroslav Palas v rozhovoru s německou ministryní ochrany spotřebitele, výživy a zemědělství Renate Künastovou řekl, že startovní výši přímých plateb na 25 procentech úrovně v nynějších členských státech pokládá česká strana za diskriminující. Jako pozitivní však hodnotí možnost dorovnání do 40 procent a u některých komodit i výše, například u obilovin do 50 procent a u škrobu na plnou úroveň s použitím národních zdrojů a peněz pro rozvoj venkova.

Künastová řekla, že úkolem předsednictví je předložit za členské státy určité nabídky a dovést jednání o rozšíření k dobrému konci. Je podle ní přirozené, že Německo některé návrhy obsažené v dánském "balíčku" pro kandidátské země kritizovalo. Vyjádřila však víru, že celý proces přijímání nových členů se zdárně uzavře.

"Určitých cílů jsme dosáhli, ale mohlo to být lepší," zhodnotil celkově vyjednané kvóty a limity Palas.

11.12.

Česká republika by měla pokračovat v decentralizaci státní správy. Shodli se na tom odborníci Evropské unie, kteří se v Praze zúčastnili slavnostního zahájení projektu Phare 2001. Projekt zaměřený na podporu reformy veřejné správy, který počítá s rozpočtem 40,3 miliónu korun, potrvá do konce příštího roku. Kromě České republiky se do něj zapojí také Francie a Španělsko.

Finanční pomoc je určena ministerstvu vnitra, respektive jeho odboru pro reformu veřejné správy. Cílem je vytvořit podmínky pro efektivní činnost samosprávných územních celků. Experti se budou snažit zmapovat chod veřejné správy a doporučí, jak ho vylepšit. 

"Stát by se měl co nejvíc přiblížit občanovi," zdůraznil na tiskové konferenci vedoucí delegace Evropské komise Ramiro Cibrian. 

Náměstek ministra vnitra pro reformu veřejné správy Josef Postránecký i vedoucí francouzského projektu Gerard Vanier v této souvislosti varovali před šablonovitým přenášením poznatků. Zdůraznili, že takový postup není rozhodně přínosem. "O všem budeme debatovat. Jsem přesvědčen, že se vyhneme bezmyšlenkovité aplikaci našich poznatků," prohlásil Vanier.

11.12.

V předvečer summitu EU v Kodani obhájila česká vláda ve sněmovně jednání o podmínkách vstupu ČR do EU. Čeští zemědělci zároveň ohlásili na čtvrtek (12.12.) protestní blokádu hranic. Sněmovna se EU zabývala poté, co některé zákonodárce pobouřily propočty, podle nichž bude ČR po vstupu dostávat na hlavu nejméně peněz z kandidátů, asi 70 euro. Hlavní vyjednavač Pavel Telička tuto částku nezpochybnil. Zároveň však uvedl, že argumentovat jí je nyní zavádějící a předčasné.

11.12.

Čtyři středoevropské země se obávají, že nynější podmínky jejich přijetí do Evropské unie jim mohou přinést finanční problémy. Ve společném článku otištěném v deníku Právo to nastínili jejich premiéři Vladimír Špidla (Česká republika), Mikuláš Dzurinda (Slovensko), Péter Medgyessy (Maďarsko) a Leszek Miller (Polsko).*)

12.12.

Přibližně do konce února 2003 by mělo být rozhodnuto, jak bude Česká republika chránit svůj vzdušný prostor. Ministr obrany Jaroslav Tvrdík chce vládě předložit různé návrhy řešení. Původně měl kabinet návrhy projednávat ještě letos. Tvrdík chce ale nejdříve zajistit podporu dalších politických stran. Vláda už podle něj nebude opakovat chybu z minula, kdy vyhlásila soutěž na nákup stíhaček, ale parlament po skončení obchod neschválil.

"Není to o vypsání nového výběrového řízení. Je to o způsobu a filozofii, kterou máme při ochraně českého vzdušného prostoru zvolit," řekl ČTK Tvrdík. Konkrétní nabídky a podrobnosti zatím nebude zveřejňovat. Odmítl také potvrdit, že Česko jedná o nákupu 15 kanadských stíhaček F-18. Tuto informaci zveřejnil kanadský list National Post. Kanada totiž plánuje rozsáhlou modernizaci a chce stroje vyřadit.

12.12.

Premiér Vladimír Špidla přiletěl večer do Kodaně na jednání  s nejvyššími představiteli 15 členských zemí EU o posledních dosud nejasných finančních podmínkách vstupu České republiky do této integrační organizace. Špidlu doprovázeli ministr financí a ministr zemědělství Bohuslav Sobotka a Jaroslav Palas, v Kodani se k nim připojil ministr zahraničí Cyril Svoboda. V letadle přicestovala i delegace vyjednávačů v čele se státním tajemníkem Pavlem Teličkou a také zástupci několika zemědělských organizací.

Ještě týž den Evropská komise na okraj summitu v Kodani potvrdila, že Evropská unie poskytne 728 milionů eur jako pomoc České republice, Německu, Rakousku a Francii, které byly v létě postiženy povodněmi. Informovala o tom v noci na agentura AFP. 

13.12.

Český premiér Vladimír Špidla se sešel ráno s rakouským kancléřem Wolfgangem Schüsselem v hotelu Scandic, kde byla ubytována česká delegace. ČTK to sdělil diplomatický zdroj.

Vedle bilaterálních věcí mluvil Schüssel se Špidlou o protokolu ohledně bezpečnosti Temelína, který má být součástí českého dodatku ke Smlouvě o přistoupení. Mezi oběma stranami byly zatím rozpory ohledně jeho znění. Hlavní problém má však Rakousko se členskými státy, z nichž některé odmítají protokol jako takový, protože podle nich odporuje evropskému právu.

Schůzka zahájila celou řadu více či méně improvizovaných setkání v nejrůznějším složení.

13.12.

Celkem 600.000 euro, tedy asi 18 miliónů korun, vyčlenila Evropská unie (EU) na projekt Podpora penzijní reformy, který má českým odborníkům zprostředkovat zkušenosti jejich německých kolegů. Zástupci ministerstva práce a sociálních věcí  informovali novináře o tom, že projekt souvisí se snahou EU pomoci českým institucím sociálního zabezpečení připravit se na úkoly, které je čekají po vstupu Českém republiky do unie.

Koordinátorem projektu byl zvolen Zemský úřad sociálního zabezpečení Severní Porýní-Vestfálsko. Tento úřad v Německu pečuje o pět miliónů lidí. Německo se stalo partnerem české strany zejména proto, že důchodový systém obou zemí je velmi podobný.

13.12.

Česká republika odmítla po půl šesté SEČ přistoupit na podmínky Evropské unie pro uzavření vstupních rozhovorů. ČTK to potvrdil státní tajemník Pavel Telička poté, co premiér Vladimír Špidla absolvoval druhý rozhovor s dánským protějškem Andersem Fogherem Rasmussenem.

"Česká republika podmínky zatím nepřijala. Neuzavřeli jsme to," sdělil diplomatický zdroj, posléze potvrzený Teličkou. Poslední schůzka byla podle něj "hodně, až překvapivě vzrušená". Diplomaté označili jednání za "drsné".

Premiér Vladimír Špidla odmítl podle Teličky nabídku, která nebyla formulována jako díl nějakých peněz určených více kandidátským zemím, ale jako absolutní číslo. Jeho výši odmítl sdělit.

"Spočítali jsme, co by ta nabídka znamenala. Chceme se na to ještě podívat," uvedl český vyjednávač, který v návrhu unie hledal další finanční rezervy.

Poslední nabídka spočívala údajně v tom, že by EU poskytla ČR, Slovinsku a Maltě 100 miliónů eur rozpočtových kompenzací na první tři roky po vstupu. Dalších 200 miliónů by mělo připadnout podle klíče založeného na HDP mezi devět kandidátů, tedy všechny kromě Polska.

13.12.

Premiéři České republiky a Rakouska Vladimír Špidla a Wolfgang Schüssel se večer v Kodani dohodli na krátké společné deklaraci ohledně jaderné bezpečnosti elektrárny Temelín. Deklarace bude přiložena ke Smlouvě o přistoupení.

Podle diplomatického zdroje obsahuje jedinou větu, že obě strany budou plnit závazky obsažené v předchozích dohodách, tedy v závěrech tzv. melkského procesu.

13.12.

Evropská unie uzavřela večer na schůzce v Kodani na nejvyšší úrovni přístupové rozhovory s deseti kandidátskými zeměmi včetně České republiky. ČR podle diplomatů získala rozpočtové kompenzace ve výši 87 miliónů eur na období 2004 až 2006. Ve stejné době bude moci Praha převést ze strukturálních fondů EU do státního rozpočtu 100 miliónů eur. Dalším výsledkem je možnost navýšit v letech 2004 až 2006 přímé zemědělské podpory ze státního rozpočtu na 55, 60 a 65 procent úrovně EU.

13.12.

Česká republika a devět dalších kandidátských zemí se večer v Kodani dohodly s 15 členskými státy na finančních podmínkách svého přistoupení k Evropské unii. Skončily tak vstupní rozhovory; EU se z "patnáctky" rozroste na "pětadvacítku".

ČR podle diplomatů získala rozpočtové kompenzace ve výši 87 miliónů eur na období 2004 až 2006. Ve stejné době bude moci Praha převést ze strukturálních fondů EU do státního rozpočtu 100 miliónů eur. Dalším výsledkem je možnost navýšit v letech 2004 až 2006 přímé zemědělské podpory ze státního rozpočtu na 55, 60 a 65 procent úrovně EU. K vylepšením patří také odklad povinných plateb do kapitálu Evropské investiční banky.

Místo účelově vázaných závazků tak ČR obdrží pro první roky po vstupu konkrétní peníze v celkové výši 187 miliónů eur.

Tento výsledek neodpovídá ambicím, v náladě Kodaně ho však znalci považují za maximum.

13.12.

Česká republika k tomuto dni ukončila čtyři roky nesnadných přístupových rozhovorů a desetiletí sbližování s Evropskou unií.

Zatímco politici vládní koalice výsledky kodaňského summitu EU přivítali a hovoří o nich jako o maximu možného, opozice takové nadšení nesdílí. S výsledkem jednání s EU je však spokojen i prezident Václav Havel, podle něhož není možné vstup do unie přepočítávat jen na peníze. 

14.12.

Páteční maratón jednání o definitivních finančních podmínkách českého členství v EU na summitu v Kodani byl premiérou pro předsedu české vlády Vladimíra Špidlu. Podle jedněch vyšel z této zatěžkávací zkoušky se ctí jako tvrdý vyjednávač; podle druhých byl rigidní a své protějšky dokázal rozladit.

Chválou na českého premiéra neskrblil na tiskové konferenci rakouský kancléř Wolfgang Schüssel, který s ním těžce vyjednával při několika setkáních deklaraci ohledně bezpečnosti Temelína - a souhlasil nakonec s českou verzí tohoto textu. "Je to otázka důvěry - a já věřím českému premiérovi, který dosud plnil všechny své sliby," prohlásil.

Špidla po skončení jednání také kladl důraz na historický kontext, bagatelizoval potíže i přestálé napětí. 

14.12.

O výsledcích jednání české delegace v Kodani hovořil s moderátorem televizní stanice ČT 1 v pořadu Kodaňský summit 2002 premiér Vladimír Špidla.*) 

16.12.

Čeští vojáci v Kuvajtu zřejmě zůstanou, bude jich tam však méně. Do března by mělo v Kuvajtu působit všech 250 armádních chemiků a pak jich tam zůstane jen asi pětina. Právě o tomto řešení hovořil s vojáky zástupce náčelníka generálního štábu Rostislav Mazurek, který byl v Kuvajtu na inspekci.

"Na tu inspekční cestu jsem byl vyslán proto, abych prověřil připravenost jednotky k nasazení. Jednotka je připravená velice dobře," řekl ČTK Mazurek. Vojáci prý začali pociťovat ponorkovou nemoc. Myslí si, že po jeho návštěvě se ale nálada zlepšila.

Mazurek letěl do Kuvajtu proto, aby pozvedl morálku vojáků. Ministerstvo obrany původně zvažovalo, že protichemickou jednotku kvůli nedostatku peněz z Kuvajtu stáhne. Vojáci také uvažovali o tom, že v Kuvajtu bude asi jen 50 lidí a technika. Zbytek personálu by se totiž mohl v případě potřeby na místo rychle dopravit.

16.12.

Vláda schválila návrh textu smlouvy o úvěru 400 miliónů eur od Evropské investiční banky na odstraňování škod z letošních povodní. Novinářům to řekl ministr financí Bohuslav Sobotka. Vláda již uzavření smlouvy schválila, nyní pouze projedná definitivní text smluv. Čerpání úvěru již podpořila i Poslanecká sněmovna.

16.12.

Rozhovor s českým premiérem Vladimírem Špidlou o výsledcích přístupových jednání a podmínkách vstupu ČR do EU uveřejnil deník Hospodářské noviny.*) 
16.12.

Deník Právo otiskl rozhovor s předsedou vlády ČR Vladimírem Špidlou s názvem Získali jsme tím, že jsme uzavírali jednání poslední.*)

17.12.

O otázce zemědělských dotací z EU hovořil na stránkách deníku Lidové noviny ministr zemědělství Jaroslav Palas.*) 

19.12.

Česká republika získá z grantu od Evropské unie 129 miliónů eur, tedy zhruba 3,9 miliardy korun, zřejmě v lednu. Peníze jsou určeny na krytí škod způsobených ničivými srpnovými povodněmi. Dohodu o čerpání peněz z nově vzniklého fondu solidarity EU podepsal ministr financí Bohuslav Sobotka. Komisař pro regionální politiku a institucionální reformu Michel Barnier smlouvu stvrdil podpisem již ve středu (18.12.) v Bruselu.

"Dá se očekávat, že Česká republika dostane peníze v první polovině ledna příštího roku," řekl Sobotka na tiskové konferenci po podpisu dohody. Peníze podle ministra půjdou na obnovu postižených území v jednotlivých krajích, ale také na zaplacení dosud neuhrazených nákladů, které obce vynaložily na záchranné práce při povodních. Dotaci musí Česká republika použít do jednoho roku. 

"Je to poprvé v historii, kdy je nástroj Evropské unie použit pro nečlenskou zemi. To dokazuje, že pro Evropskou unii je již Česká republika členskou zemí," komentoval podepsanou dohodu Christian Bourgin z Delegace Evropské komise v ČR.

23.12.

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík musel kvůli počasí zrušit plánovanou cestu k česko-slovenskému praporu v Kosovu. Ze stejných důvodů zrušili návštěvu i slovenský premiér Mikuláš Dzurinda a Tvrdíkův resortní kolega Ivan Šimko.

Nepříznivé klimatické podmínky dovolily Tvrdíkovi přistát pouze v makedonském hlavním městě Skopji a nikoli v kosovské Prištině, jak bylo původně plánováno. Ministr se alespoň na letišti ve Skopji setkal s některými vojáky, jež za ním přicestovali z Prištiny, a popřál jim hezké svátky a šťastný vstup do nového roku. Ještě na letišti se Tvrdík se Slováky telefonicky dohodl, že opakovanou návštěvu uskuteční v lednu.

23.12.

Rozhovor s předsedou vlády ČR Vladimírem Špidlou s názvem Evropa umožní hledat si štěstí, jak si budete přát přinesl deník Hospodářské noviny.*) 

31.12.

Zvláštnímu výboru Severoatlantické aliance, který sdružuje všechny alianční kontrarozvědky, bude v roce 2003 předsedat ředitel české Bezpečnostní informační služby (BIS) Jiří Růžek. Informoval o tom deník Lidové noviny.

Střídání předsedajících zvláštního výboru se podle listu řídí abecedním pořádkem členských zemí v angličtině - Česká republika nastupuje po Kanadě. Jde však o poměrně prestižní funkci. Činnost výboru bude navíc poprvé v historii NATO řídit odborník z postkomunistické země.

Program předsednictví má Růžek podle informací Lidových novin předložit v Bruselu 15. ledna. Bude v podstatě formální, navrhne například posilování spolupráce v boji proti terorismu a výměny informací a zkušeností v rámci Euroatlantické rady přátelství, dodává list.

31.12.

Česká republika a Slovensko od Nového roku ruší všechna ochranářská omezení ve vzájemném obchodě. Kromě kvót na cukr, který podléhá zvláštním pravidlům i v Evropské unii, tak mezi Bratislavou a Prahou nebudou od ledna žádné překážky obchodu. Obě země se nechystají žádné nové bariéry zavést.

Zrušení nynějších omezení ve vzájemném obchodu dohodli v polovině prosince na pravidelném zasedání Rady celní unie v Bratislavě český ministr průmyslu a obchodu Jiří Rusnok se slovenským ministrem hospodářství Robertem Nemcsicsem.

ČR a Slovensko očekávají, že zrušení obchodních bariér obě země přiblíží k režimu, který zažijí poté, co vstoupí do Evropské unie a budou vystaveny tržnímu prostředí jednotného trhu EU.

Celní unie funguje od vzniku obou států v roce 1993 a byla koncipována v souladu s ustanoveními Všeobecné dohody o clech a obchodu (GATT).

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.12.

Vlastní "balík" návrhů, jak se vypořádat se zbývajícími finančními problémy v jednání o přijetí České republiky do Evropské unie, předložil v Bruselu předsedajícímu Dánsku a Evropské komisi státní tajemník Pavel Telička. Nesdělil podrobnosti, usoudil však, že po tomto tahu je odpovědnost za osud rozhovorů v rukou EU.

"Nepřijde-li protistrana s dobrou odpovědí, vznikne obtížná situace. Odpovědnost za ni ponese unie," řekl novinářům po setkání s vysokými dánskými diplomaty a představiteli EK. Usoudil, že míček je nyní "na druhé straně stolu", pokud jde o zemědělské otázky. Ohledně finančního postavení ČR po vstupu, tedy zejména rozpočtových kompenzací, "máme každý po jednom míčku", podotkl Telička.

Evropská unie má podle Teličky teoreticky ještě jistý manévrovací prostor, pokud jde o peníze pro nové členské státy. Neví se ovšem, do jaké míry bude ochotna na tyto prostředky sáhnout.

2.12.

Článek místopředsedy vlády a ministra zahraničí Cyrila Svobody s názvem Čelíme protivníkům nového typu otiskl deník Mladá fronta Dnes.*)

2.12.

Očekávané rozšíření Evropské unie (EU) a bilaterální česko-polské vztahy byly hlavní náplní rozhovorů českého ministra zahraniční Cyrila Svobody s čelnými polskými představiteli ve Varšavě. Svoboda pobýval v polské metropoli na jednodenní oficiální návštěvě.

Šéf české diplomacie a polští politici shodně potvrdili trvající vůli ke spolupráci obou zemí v závěrečné fázi vstupních rozhovorů o podmínkách rozšíření EU. Poukázali přitom na společné zájmy, především ohledně jednání týkajících se rozpočtových a zemědělských otázek. Záměrem obou stran je rovněž pokračování této spolupráce i po podepsání smluv o vstupu do unie.

"Je náš společný zájem vyjednávat až do Kodaně," řekl Svoboda novinářům po setkání se svým polským protějškem Wlodzimierzem Cimoszewiczem. Kodaňský summit EU by přitom neměl být tečkou za v současnosti velmi intenzivními kontakty v regionu. "Naší výzvou je hledat formy spolupráce i po Kodani," dodal.

Svoboda se společně s Cimoszewiczem shodl na nutnosti prohloubení svazků také v rámci euroatlantického spojenectví. Oba představitelé se vyslovili pro pravidelná setkání ministrů zahraničních věcí a obrany ČR a Polska. Stejný cíl by mělo mít rovněž vytvoření společné česko-polsko-slovenské brigády v rámci sil NATO.

"Je to náš příspěvek, kterým chceme pomoci v boji proti terorismu," dodal.

Český ministr společně se šéfem polské diplomacie a s premiérem Leszkem Millerem konstatovali, že vzájemné vztahy obou zemí zůstávají na mimořádně dobré úrovni. 

2.12.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda ve Varšavě po setkání  se šéfem polské diplomacie Wlodzimierzem Cimoszewiczem uvedl, že Česká republika podpoří v prvním hlasování mezinárodního organizačního výboru EXPO kandidaturu jihopolské Vratislavi na uspořádání světové výstavy v roce 2010. V případných dalších kolech se čeští zástupci budou řídit podle vývoje situace.

"Česká republika s radostí podpoří Polsko v kandidatuře na pořádání EXPO," řekl Svoboda. Jeho polský protějšek současně vyjádřil naději, že česká podpora Vratislavi vydrží po všechna možná čtyři hlasovací kola. To ale podle Svobody záleží na celkové vývoji situace. "Je nutné vycházet z toho, kdo má jakou podporu," uvedl. 

3.12.

Vztahy České republiky s Evropskou unií v posledních pěti letech kalily zejména takzvané Benešovy dekrety, jaderná elektrárna Temelín a hospodářská soutěž, jako problémové označovala EU především státní správu, soudnictví, postavení Romů a boj proti korupci a hospodářské kriminalitě. I přes tyto a další neduhy, každoročně kritizované Evropskou komisí v její zprávě o pokroku v jednání o přistoupení, se však ČR od zahájení vstupních rozhovorů v březnu 1998 držela stále mezi nejlépe připravenými kandidáty.

4.12.

Generální sekretář ministerstva zahraničí Vladimír Zavázal neveze z inspekce nedávno zakončené rekonstrukce velvyslanecké rezidence ve Washingtonu "žádnou zprávu" pro policii. Vyvrátil tak pochyby o ceně přestavby, která se nakonec vyšplhala na 85 miliónů korun.

4.12.

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda označil protesty českých zemědělců za připomenutí, o jak citlivou otázku se jedná. Z Lublaně, kde o finančních podmínkách integrace ČR do EU jednal se svými protějšky z Británie a Slovinska, zemědělce ujistil, že bude jejich zájmy maximálně hájit.

Na otázku, zda protesty mohou pomoci tlaku na EU nebo zda mu naopak uškodí, odpověděl, že akce připomněly citlivost této otázky a že v této rovině mají svůj smysl. "My jsme si dobře vědomi zájmů našich zemědělců. Budeme je naprosto jednoznačně hájit," zdůraznil ministr. Upřesnil, že dále bude Praha především usilovat o zvýšení přímých plateb.

Svoboda při několikahodinové návštěvě Slovinska jednal s kolegy z Velké Británie Jackem Strawem a Slovinska Dimitrijem Rupelem jen o vrcholné fázi vyjednávání vstupu ČR do EU. Ředitel jeho kanceláře Karel Pažourek ČTK sdělil, že Svoboda hodlá o této žhavé problematice osobně nebo alespoň telefonicky také jednat se svými protějšky z Francie a Německa. 

4.12.

Británie je připravena být vstřícnější vůči požadavkům České republiky a Slovinska v nynější konečné fázi vstupních rozhovorů mezi Evropskou unií a těmito kandidáty. Prohlásil to v Lublani britský ministr zahraničí Jack Straw po jednání se svými protějšky z ČR a Slovinska.

Při krátkém vyjádření po setkání s Cyrilem Svobodou a Dimitrijem Rupelem vyjádřil také přesvědčení, že objem peněz pro ČR a Slovinsko bude významný. A to podle něj z mnoha důvodů, které však na společném setkání ministrů s novináři neupřesnil; novinářům nebylo umožněno klást otázky.

Rupel poznamenal, že se Svobodou požádali Strawa o pomoc v závěru jednání mezi kandidáty a EU. Usoudil, že postoje ČR a Slovinska jsou si blízké. Svoboda ve svém příspěvku řekl, že s Rupelem chtěli také lépe poznat britský postoj.

5.12.

Velvyslanec při stálé misi Evropské komise v Bruselu Libor Sečka ve své funkci končí a jako velvyslanec povede český zastupitelský úřad v Římě. ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí Karel Borůvka. Podle něj by Sečka měl v Itálii začít v novém roce. Kdo Sečku nahradí, není zatím jasné.

Zatím se spekulovalo o tom, že to bude hlavní český vyjednavač s EU a první náměstek ministra zahraničí Pavel Telička. Ministerstvo zahraničí to však prozatím nepotvrdilo.

Změny nastaly i na dalších českých diplomatických postech. Velvyslankyní v Radě Evropy ve Štrasburku se v těchto dnech stala bývalá ministryně obchodu a cestovního ruchu Vlasta Štěpová, velvyslancem v Chile bude Lubomír Hladík, někdejší chargé d'affaires v Peru. Na zastupitelský úřad v Chorvatsku má odcestovat dosavadní zástupce ředitele politického odboru KPR Petr Buriánek.

5.12.

Česká republika se smiřuje s tím, že se na summitu v Kodani zřejmě nepodaří vybojovat zvýšení počáteční úrovně přímých zemědělských podpor po vstupu do EU. Předpokládá, že místo toho by unie měla kandidátům navrhnout dodatečné kompenzace, tedy hotové peníze k vylepšení rozpočtové situace.

Státní tajemník Pavel Telička v Bruselu zjistil, že po tzv. "zradě" Polska usilují o navýšení přímých plateb už pouze Češi a Maďaři. Slováci toto téma prosazují jen formálně a de facto jsou s nabídkou dánského předsednictví spokojeni. Obdobně se tváří baltské země či Slovinsko, nehledě na Kypr. Telička uvedl, že navzdory tomu v souladu se svým mandátem růst přímých plateb dál požadoval.

5.12.

Česká republika nepřipustí, aby případná dohoda o rozdělení určité sumy peněz mezi deset kandidátů na summitu v Kodani pro ni byla nespravedlivá, řekl svým protějškům v Bruselu státní tajemník Pavel Telička. Od komisaře Güntera Verheugena se mu dostalo ujištění, že "Češi nemohou být výsledkem v Kodani znevýhodněni, ať bude jakýkoli".

Obavy způsobuje vývoj posledních dvou dní, kdy Polsko přestalo usilovat o zvýšení startovní úrovně přímých zemědělských podpor po vstupu a soustředilo se na požadavek, aby unie rozdělila mezi kandidáty zbytek peněz, který je teoreticky k dispozici - podle odhadů EK asi dvě miliardy eur na léta 2004-6. Zatímco navýšení zemědělských dotací by se dělo podle předem daných pravidel, bude rozdávání peněz nutně poznamenáno politickými úvahami.

Komisař podle Teličky potvrdil, že politické rozhodování bude mít zásadní význam. "Půjde tedy o to, jakou získáme mezi členskými státy politickou podporu pro stanovení objektivních kritérií nebo pro dosažení férového výsledku," řekl ČTK po sérii bilaterálních jednání, vedle Verheugena s předsedajícím Dánskem, s dalšími členskými státy.

5.12.

Český velvyslanec při EU Libor Sečka se v Bruselu oficiálně rozloučil se svými partnery z členských a kandidátských zemí, z institucí unie i se spolupracovníky ze stálé mise. Své působení v Bruselu skončí vzápětí po kodaňském summitu. V lednu ho v čele české mise vystřídá Pavel Telička.

6.12.

Ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda se v Praze sešel s komisařem Evropské komise Neilem Kinnockem, kde spolu debatovali o podmínkách přijetí ČR do EU, o zvýšení přímých plateb a zkrácení přechodného desetiletého období. 

"Je tu velmi dobrá šance, aby byl určitě zajištěn další posun," uvedl Kinnock s ohledem na požadavky kandidátů i fakt, že v závěrečném jednání postupují vesměs společně. Kinnock zároveň zcela chápe, že Česká republika požaduje do poslední chvíle zlepšení svého finančního postavení po vstupu do EU. "Byl bych dost udiven, kdyby tak nečinila," prohlásil. Svoboda zopakoval, že Praha se jen snaží o to, aby jako člen na tom byla lépe než před vstupem.

Kinnock se Svobodou rovněž hovořili o přípravě českých úředníků na práci v orgánech EU, v níž Praha zaostávala. Kinnock uvedl, že se v této věci pokročilo. V orgánech EU by mělo pracovat kolem 500 Čechů.

6.12.

 Česká republika ústy svých účastníků v Konventu o budoucnosti EU uvítala v Bruselu návrh Evropské komise, který se zabývá budoucím uspořádáním a vztahem institucí Evropské unie. Návrh komise chce posílit federalistické prvky v unii a zřetelně se staví proti zvýraznění mezivládního přístupu v budoucí EU. Náměstek ministra zahraničí Jan Kohout soudí, že jen komunitární přístup zajišťuje malým zemím podíl na chodu unie, a proto je podle něj Praze blízká představa komise.

7.12.

Rozpory mezi Ruskem a postsovětskými republikami Moldavskem a Gruzií odsouvají závěr dvoudenního zasedání Rady ministrů Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), které začalo v pátek (6.12.) v portugalském Portu. Oznámila to agentura AFP s odvoláním na diplomatické zdroje.

Kvůli neshodám mezi Ruskem a postsovětskými republikami nelze vyloučit, že konference všechny připravené regionální dokumenty odloží stranou a přijme místo nich jiné, které budou mít kompromisní charakter, podotkl diplomat.

Na konferenci v Portu nebyl přítomen americký ministr zahraničí Colin Powell a většina šéfů diplomacií členských zemí EU. Českou republiku zastupoval náměstek ministra zahraničí Jan Kohout.

8.12.

Rozšířením NATO i EU se zlepšuje bezpečnost České republiky v Evropě, na druhou stranu se ale bezpečnostní situace změnila s razantnějšími útoky teroristů a celosvětovým bojem proti nim. 

"Nová situace po teroristických akcích a integrační procesy v Evropě vytvářejí i nové prostředí v České republice," řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Karel Borůvka.

8.12.

Izraelské velvyslanectví v Praze nemá zatím žádné oficiální informace o údajných přípravách útoku na izraelské turisty v českém hlavním městě. ČTK to sdělil mluvčí ambasády Walid Abu Haya. Informaci o přípravách útoku zveřejnila média s odvoláním na bezpečnostní zdroje v Izraeli a na varování západních tajných služeb. Útoky má připravovat teroristická organizace Al-Kájda.

"Izraelské velvyslanectví nemá zatím žádné oficiální informace ani pokyny. Tuto zprávu máme pouze z médií," tlumočila slova mluvčího Jiřina Matoušková z izraelského velvyslanectví. Ani česká policie zatím nezvyšuje svou pohotovost, protože nedostala informace, které by o podobném riziku svědčily, řekla ČTK mluvčí policejního prezídia Blanka Kosinová.

9.12.

Česká republika může uzavřít v přístupových rozhovorech s Evropskou unií kapitolu zemědělství, pokud EU zvýší nabídku výrobní kvóty na krávy bez tržní produkce mléka (masné krávy), nebo pokud na tom Praha přestane trvat. Po jednání s Dánskem a Evropskou komisí v Bruselu to sdělil ministr zahraničí Cyril Svoboda.

"Důležité je, abychom se porovnávali se Slovinskem, které by na tom nemělo být lépe než my," řekl Svoboda novinářům. "Česká republika patří mezi čtyři relativně bohatší země, které přistupují, ale z těchto čtyř na tom není nejlépe." Konečný požadavek, na který se Praha zaměří, bude podle něj dohodnut v příštích dnech ve vládě.  Svoboda na jedné straně tvrdil, že "musí být chráněn zájem našich farmářů", na druhé mluvil o možnosti řešit jejich problémy "dostatečným finančním rámcem".

9.12.

Česká republika v Bruselu dojednávala s Evropskou komisí konečné znění protokolu o Temelínu, který má být přiložen ke Smlouvě o přistoupení na základě loňské bruselské dohody mezi ČR a Rakouskem. O jeho obsahu mluvil také český ministr zahraničí Cyril Svoboda s rakouským ministrem zemědělství a životního prostředí Wilhelmem Moltererem.

"Proces z Melku a bruselská dohoda jsou pro nás závazné. Jsme připraveni splnit to, co je v nich napsáno," řekl Svoboda novinářům. Zdůraznil, že v protokolu nesmí ovšem být zmínka o jurisdikci Evropského soudního dvora, který by tedy neměl být příslušný pro rozhodování o případném neplnění protokolu.

9.12.

Česká republika naznačila, že by mohla chtít až dvojnásobek částky, kterou jí v poslední nabídce slíbili jak nynější předseda EU Dánsko, tak Evropská komise, sdělil ČTK v Bruselu diplomatický zdroj blízký jednání. Ministr Cyril Svoboda požádal o podstatné navýšení této částky. Podle dobrého zdroje by ČR mohla v Kodani chtít až jednou tolik, tedy 390 miliónů. Bylo řečeno, že o těchto žádostech se rozhodne na vysoké politické úrovni.

9.12.

Česká republika přistoupila na návrh dánského předsednictví, zřekla se snah o vyšší výrobní kvótu na masné krávy a vytvořila podmínky pro uzavření nejtěžší kapitoly, zemědělství, při jednání s EU. Uvolnila si tím ruce pro boj o zlepšení svého finančního postavení v letech po vstupu.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda oznámil toto rozhodnutí pozdě večer v České televizi. "Jsme připraveni kvótu přijmout za předpokladu, že budou splněny peněžní příspěvky a některé další věci," uvedl. Měl zřejmě na mysli další části zemědělského "balíku", jako navýšené přímé platby, a dílčí požadavky jako regionální označení původu pro budějovické pivo Budvar.

Svoboda ovšem také sdělil, že vláda rozhodla uzavřít kapitolu "doprava". Z jeho slov nebylo jasné, zda má být uzavřena ihned podle podmínek EU, nebo až na základě dalších jednání s Německem ohledně přechodného období na kabotáž (právo poskytovat vnitrostátní přepravní služby).

9.12.

Krátce po přijetí návrhu dánského předsednictví Českou republikou, týkajícího se výrobní kvóty na masné krávy, zahájil státní tajemník Pavel Telička v budově Rady ministrů EU v Bruselu rozhovor s dánským velvyslancem Poulem Skytem Christoffersenem. Šlo při něm právě o podmínky, za kterých ČR přijme zemědělskou nabídku EU; vedle budějovického piva Budvaru například také o objemy vína z produkční oblasti B (Morava) určené k dotované výrobě alkoholu.

10.12.

Česká republika ukončila v noci de facto jednání s Evropskou unií o bilaterálních zemědělských otázkách včetně výrobních kvót. Otevřen zůstal v podstatě jen "zásadní" požadavek na zvýšení přímých zemědělských podpor v prvních letech po vstupu, který v pondělí večer formálně oživili všichni vyjednávači visegrádské "čtyřky".

Státní tajemník Pavel Telička tlumočil dánskému velvyslanci Poulu Skytovi Christoffersenovi rozhodnutí Prahy se spokojit s kvótou na krávy bez tržní produkce mléka (masné krávy) 90.300 kusů, což je stav z letošního března mínus deset procent. Výměnou dostala ČR zvýšenou kvótu na bramborový škrob. Telička v noci vyjednal také další úlevy.

Nejdůležitější z nich je dohoda o tom, že zeměpisné označení Budějovické pivo a Českobudějovické pivo bude chráněno přímo ve Smlouvě o přistoupení. Telička přistoupil na to, aby v textu bylo uvedeno, že toto označení nenarušuje platnost ochranných známek, odmítl však výslovnou zmínku o konkurenčním americkém Budweiseru. Ta byla nakonec vypuštěna.

Protistrana přistoupila také na zásadu trvalé výjimky, na jejímž základě bude možné destilovat určité množství vína z vinařských oblastí spadajících do kategorie B (Morava). Souhlasila i s tím, že Evropská komise bude metodicky pomáhat českým farmářům využívat zdroje z fondů venkovského rozvoje na podporu pěstování masného skotu. Telička naznačil, že připravuje ještě jeden "moment", který by měl umožnit zajistit další finance pro chov těchto krav, kde ČR tolik bojovala o kvótu 130.000 kusů.

10.12.

Německo stále ještě odmítá plány dánského předsednictví v Evropské unii na vyšší platby kandidátským zemím. Tento poznatek si z Berlína odnesl vyjednavač českého vstupu do unie Pavel Telička, který v úřadu spolkového kancléře předložil otázku dosud nevyhovující finanční a rozpočtové bilance České republiky po vstupu do společenství v období 2004 až 2006.

"Argumentovali jsme ve prospěch určitých změn," řekl Telička ČTK. Jednáním v klíčové zemi EU se snažil vytvářet podmínky pro závěrečné rozhovory na nadcházejícím summitu společenství v Kodani. V jednání s poradcem německého kancléře pro evropské otázky Reinhardem Silberbergem naléhal na to, aby "závěrečná bilance týkající se ČR byla férová", i když se nejednalo o konkrétních číslech.

Cesta českého vyjednávače směřovala v Berlíně do kancléřského úřadu, kde se v Německu o klíčových otázkách EU rozhoduje. Odpoledne se měl setkat Telička už v Bruselu s náměstkem německého ministra zahraničí pro evropské otázky Hansem Martinem Burym, který ale onemocněl a ze setkání sešlo.

11.12.

Hlavní český vyjednavač s EU Pavel Telička považuje za zavádějící a předčasné hovořit o penězích, které dostane Česká republika od unie na hlavu. V propočtech zatím ČR vychází z kandidátských zemí nejhůře s asi 70 euro na osobu, což rozhořčilo některé české poslance a senátory. Telička toto číslo nezpochybnil, ale zároveň zdůraznil, že finální rozhodnutí o financích padne až na nadcházejícím summitu v Kodani. "Přepočítávat na hlavu můžeme všechno. Ovšem víte dobře, že můžeme potom hovořit o specifikách země - jestli někdo má či nemá schengenskou hranici, jestli někdo má či nemá jadernou elektrárnu, která má být utlumena," uvedl.

11.12.

Dne 11. prosince 2002 byly v Praze vyměněny ratifikační listiny ke Smlouvě mezi Českou republikou a Spolkovou republikou Německo o vzájemné pomoci při katastrofách a velkých haváriích, podepsané dne 19. září 2000 v Berlíně. Smlouva vstoupí v platnost dne 1. ledna 2003. Smlouva upravuje podmínky dobrovolného poskytování pomoci při katastrofách a velkých haváriích na území druhého smluvního státu na základě žádosti o její poskytnutí, a to zejména vysláním záchranných jednotek, odborníků, poskytnutím předmětů pomoci nebo sdělením potřebných informací. Smlouva umožňuje spolupráci mezi příslušnými orgány obou smluvních stran i v oblasti předcházení těmto mimořádným událostem a při přípravě na likvidaci jejich následků.

12.12.

Místopředseda vlády ČR a ministr zahraničí Cyril Svoboda poskytl deníku Hospodářské noviny rozhovor týkající se výsledků vyjednávání s EU o vstupu České republiky do unie.*)

12.12.

Čeští občané, které nacisté za války zavlekli na nucené práce, se pětadvacetiprocentního doplatku odškodného dočkají zřejmě na jaře příštího roku. Vyplynulo to z dvoudenního jednání kuratoria německé odškodňovací nadace, které skončilo v Berlíně.

Německé ministerstvo financí odmítlo návrh české strany, aby se první již převážně vyplacená splátka navýšila z dosavadních sedmdesáti pěti procent na sto procent a peníze se mohly většině postižených dodat možná ještě letos. ČR poukazovala na to, že příslušný německý zákon nehovoří o tom, jak vysoká má první splátka být, ale berlínská vláda tento výklad odmítla.

Jak ČTK informoval český zástupce v kuratoriu nadace Jiří Šitler, do konce listopadu byla záloha v ČR vyplacena více než 64.000 lidem. 

Podle Šitlera by se v ČR mohly dokončit první splátky do března 2003 a pak se může začít s doplatky. Poslední nevyřízené žádosti v ČR jsou většinou právně komplikované a nedostatečně podložené potřebnými dokumenty.

12.12.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda se na zasedání zástupců evropských křesťanských demokratů radikálně zasazoval o zvýšení rozpočtových kompenzací EU pro Českou republiku a pro Slovinsko. Na zasedání totiž zazněl hlas, že v úplném finále vyjednávání by mělo dostat více peněz od unie Polsko. Proti tomu se český šéf diplomacie, podporován Slovinci, postavil.

"Takový hlas tam zazněl, že když Polsko nedostane více, že to je katastrofa a může ovlivnit proces rozšíření, tak to jsem tedy velmi ostře protestoval," řekl Svoboda po jednání ČTK. "Není možné hledět na naše země podle velikosti," dodal.

12.12.

Rozhovor s místopředsedou vlády ČR a ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou s názvem Blokovat hranice nemá smysl, zázrak se nestane přinesl deník Lidové noviny.*) 

13.12.

I v novém roce zřejmě Američané budou moci na českém území pobývat bez víza tři měsíce. Navrhl to vládě český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Bezvízový pobyt pro Američany kabinet sice prodloužil už loni z původních 30 na 90 dní, ale tato úprava platí jen do konce letošního roku. Zatímco pro občany USA Praha zrušila vízovou povinnost v květnu 1990, Češi pro cesty do USA víza nadále potřebují.

I když ministerstvo zahraničí usiluje o zrušení jednostranné vízové povinnosti pro Čechy, Spojené státy pro to zatím nevidí důvod.

13.12.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda po jednání premiéra Vladimíra Špidly se svým dánským protějškem Andresem Foghem Rasmussenem oznámil, že Praha se s Evropskou unií zatím v Kodani nedohodla, ale doufá, že se tak do dnešní noci stane. Česká strana ovšem nevzdává své pozice a nechce uzavřít dohodu za každou cenu. 

Špidla dopoledne vyložil Rasmussenovi finanční požadavky ČR. Dostalo se mu odpovědi, že EU nemá dodatečné peníze, které by mohla rozdat kandidátským zemím. 

Špidla v čele české delegace jednal s Rasmussenem, předsedou Evropské komise Romanem Prodim a komisařem Günterem Verheugenem. "Napřed nám bylo řečeno, že nejsou peníze. To dělají každému. Na našem postoji to však nic nemění," řekl Svoboda.

Zdůraznil, že se Česko stalo obětí metodologie EU a dostalo se mu tudíž horšího zacházení než Slovinsku a dalším bohatším kandidátským zemím. Rozhodně proto žádá odstranění této diskriminace a nápravu situace. "Jde nám hlavně o porovnání se Slovinskem. Naše úroveň musí být stejná jako slovinská, nebo lepší."

13.12.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda řekl novinářům po skončení jednání premiérů České republiky a Rakouska Vladimíra Špidly a Wolfganga Schüssela o deklaraci ohledně JE Temelín, že Praha nehodlá o Temelínu jednat dvoustranně. "Chceme, aby to byla součást multilaterálního řešení, a k tomu není v EU vůle. Rakousko vidí, že to nebude multilaterální řešení, a my nejsme připraveni k bilaterální dohodě, a už vůbec ne k takové, která by byla právně závazná," řekl Svoboda.

Současně ale zdůraznil, že melkský proces hodnocení bezpečnosti a ekologických dopadů Temelína úspěšně skončil. Již dříve česká strana tvrdila, že Praha závazky z Melku plní, a rakouské snahy jsou vnitřní věcí EU, nikoli Prahy.

16.12.

Třebaže kodaňský summit oficiálně ukončil přístupová jednání s EU, čeká českou vládu ještě několik úkolů. Podle šéfa vyjednávacího týmu Pavla Teličky bude muset dál bilaterálně vyjednávat, například s Německem o možnosti podnikání ve vnitrostátní dopravě či se snažit o to, aby víc než nynějších šest členských zemí otevřelo hned po vstupu své pracovní trhy.

V neposlední řadě musejí čeští diplomaté připravit přístupovou smlouvu. A také půdu pro úspěšné referendum o vstupu země do EU, jinak podle Teličky zemi hrozí, že bude v obtížnější pozici ostrovu uvnitř EU.

Telička novinářům řekl, že vláda se v informační kampani může poučit třeba z toho, že Češi přijali historický konec přístupových jednání v Kodani poněkud chladněji než například v Polsku. Soudí, že to možná souvisí s českou mentalitou, že Češi potřebují prostor na vstřebání informace. Že někdy moc rychle zapomínají úspěchy a zaměřují se na neúspěch. "Jedině hokejisté, kteří přiváželi pravidelně úspěchy, surfovali na nějaké vlně popularity a díků," zamyslel se Telička. Podle průzkumů patří Češi dlouhodobě spíše k euroskeptikům, i když podpora českého vstupu do EU stoupá.

16.12.

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil rozhovor s náměstkem ministra zahraničí a vyjednavačem s EU Pavlem Teličkou týkající se výsledků přístupových jednání.*)

16.12.

Prvním náměstkem ministra zahraničí a státním tajemníkem se stal Jan Kohout. Dosavadní náměstek pro bezpečnostní politiku a český zástupce v Konventu EU vystřídal Pavla Teličku, který v lednu převezme funkci českého velvyslance při EU v Bruselu. ČTK to řekl mluvčí ministerstva Karel Borůvka.

V kompetenci druhého muže české diplomacie bude i nadále Evropská unie. Na místo Kohouta nastoupil Alexandr Vondra. Také Vondra byl stejně jako Kohout doposud náměstkem ministra zahraničí Cyrila Svobody, ale v pozici vládního zmocněnce pro přípravu summitu NATO.

17.12.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda nevyloučil, že případné vojenské operace v Iráku by se mohla vedle protichemických expertů účastnit i jiná česká specializovaná jednotka. Bude to ale podle něj záležet na tom, jaký mandát by možný vojenský útok měl: zda bude od Rady bezpečnosti OSN nebo od Severoatlantické aliance či na základě rozhodnutí koalice USA a některých dalších států.

"Rozhodnutí samo o sobě může mít vliv na míru...naší další angažovanosti" řekl ČTK Svoboda. Účast chemiků je podle něj skoro jistá. Počítá s tím i ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Ten ale nedávno v deníku Právo uvedl, že by v operaci byli jen chemici, a to kvůli ochraně spojeneckých vojsk i civilistů.

"Naše účast nebude masivní, ale je možné, že nějaká specializace, kterou může naše republika nabídnout, se ukáže jako dobrá," uvedl Svoboda.

18.12.

Deník Právo otiskl článek ministra zahraničí ČR Cyrila Svobody s názvem Vyjednali jsme dobré podmínky.*) 

18.12.

Pro Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) bude zřejmě postavena nová budova a přestěhování nebude platit Česká republika. ČTK to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda. Kde by měl objekt stát, ministr neupřesnil, i když podle dřívějších informací vláda již vytipovala vhodnou lokalitu. Spekulovalo se o Kunraticích na okraji Prahy. Mluvčí stanice Sonia Winterová k tomu nechtěla nic konkrétního říci.

O stěhování jedná ministerstvo zahraničí s představiteli RFE/RL. K průběžným výsledkům nechce ani jedna strana většinou nic říkat. "My jsme se dohodli, že nebudeme sdělovat žádné podrobnosti, pokud nebudou nějaké určité, konkrétní výsledky, a ty nejsou," uvedla Winterová. "Věc je citlivá," poznamenal Svoboda. Vláda v minulosti nabídla vedení rádia několik objektů, žádný mu ale nevyhovoval.

Nájemní smlouva na současné sídlo skončí v prosinci 2004. "Do té doby by se měly věci vyřešit. Bude to extrémně nákladné," konstatoval Svoboda. 

19.12.

Každý vyjednávací tým kandidátských zemí se někdy při dohadování podmínek vstupu do EU dopouštěl chyb, soudí hlavní český vyjednavač Pavel Telička. Druhou věcí ale podle něj je, jak rychle dokázal chybu rozpoznat a změnit taktiku. V tom podle něj okruh českých vyjednavačů uspěl. "V terénu jsme mohli poznat, že byl mnohdy o třídu výš než konkurence," řekl v rozhovoru pro Český rozhlas Telička.

Zdůraznil, že česká diplomacie udělala pro dobré podmínky českého vstupu do EU maximum a že se jí podařilo dosáhnout i dobré finanční pozice. Podle něj také zajistila ochranu českých subjektů a různé úlevy, například možnost státní pomoci českému ocelářství. To vše bude mít kladný dopad, v řádu desítek miliard, na české hospodářství, míní Telička.

Telička dále také řekl, že návrh přístupové smlouvy by měl být hotov koncem ledna, čímž skončí vlastní vyjednávání. Začne pak samotné jednání o vstupu země do takzvaného evropského hospodářského prostoru, dodal.

19.12.

Moci po vstupu do EU okamžitě využívat výhody jednotného vnitřního trhu a mít vliv na rozhodování o něm - tyto důvody vedly českého vyjednávače Pavla Teličku, aby ještě před Vánocemi zajel do Bruselu a odstartoval s Evropskou komisí sérii konzultací, jež mají pomoci zdokonalit českou legislativu v této oblasti.

"Chceme se dostat do situace, kdy české firmy a další subjekty budou okamžitě využívat výhod jednotného vnitřního trhu, a také do postavení, jež dává možnost mít po vstupu vliv," řekl Telička ČTK po setkání s generálním ředitelem pro jednotný vnitřní trh v EK Alexandrem Schaubem.

21.12.

První náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač s EU Pavel Telička poskytl rozhovor deníku Lidové noviny s názvem Nedělejme si iluze, v EU to bude i válka.*)

27.12.

O vstupu ČR do EU a o vztazích mezi Českou republikou a Rakouskem hovořil na stránkách deníku Hospodářské noviny český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša.*)

27.12.

Čeští turisté směřující na Nový Zéland nebudou již pro svoji cestu potřebovat od 1. ledna 2003 vstupní vízum. Novozélandská vláda vízovou povinnost zrušila po dvou letech, informovalo ČTK české ministerstvo zahraničí.

Vízový režim pro Čechy zavedl Nový Zéland loni v lednu v reakci na stoupající počet žadatelů o azyl z ČR.

27.12.

Rok 2002 se do historie české diplomacie bezesporu zapíše jako mezník: Česká republika totiž ukončila přístupové rozhovory s Evropskou unií, čímž se jí otevřely dveře do tohoto společenství. Letošek výrazně ovlivnilo i dění kolem pražského summitu NATO. Vrcholné setkání aliance se poprvé odehrálo za bývalou železnou oponou.

Diplomaty také velmi zaměstnaly spory s Rakouskem o poválečném uspořádání a o výklad Benešových dekretů - zabýval se tím nakonec jak český, tak Evropský parlament. Právní analýzy ale nezávisle na sobě potvrdily české stanovisko, že dekrety nejsou v rozporu s právem EU.

Dekrety dlouhodobě zatěžují česko-rakouské vztahy. Ministr zahraničí Cyril Svoboda (KDU-ČSL) se ale již vícekrát nechal slyšet, že atmosféra mezi Prahou a Vídní se zlepšuje. "Máme nové vztahy s Rakouskem, které jsou založeny na vzájemné důvěře," řekl naposled tento měsíc ČTK.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

3.12.

Humanitární organizace ADRA odvezla v pondělí (2.12.) uprchlíkům v okolí Bělehradu pomoc za více než tři milióny korun. Kamión s materiální a především potravinovou pomocí vybavilo ministerstvo zemědělství, řekla ČTK mluvčí organizace Petra Boháčiková.

5.12.

Provozní ředitel společnosti Člověk v tísni Robert Basch, který se měl v Bělorusku zúčastnit mezinárodní konference o lidských právech, nedostal vízum. ČTK to řekl sám Basch. Agentura AP ale vydala prohlášení mluvčího běloruského ministerstva zahraničí Pavla Latušky, podle něhož Čech o vízum vůbec formálně nepožádal.

"Jsem v Praze. O vízum jsem požádal před 14 dny a v minulém týdnu mi je dvakrát z formálních důvodů zamítli," reagoval Basch. Ve stejné situaci je podle AP i rumunský zástupce Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE) Adrian Mararu.

O odmítnutí víz informoval v Bělorusku Ales Beljacki, jehož organizace ochránců lidských práv Vesna organizovala setkání v Minsku. Podle Beljackého organizace pozvala Mararua a Basche k účasti na konferenci o právních aspektech voleb v Bělorusku, protože oba monitorovali loňské prezidentské volby v této postsovětské republice. Měli se také jako pozorovatelé účastnit komunálních voleb na jaře roku 2003.

"Odmítnutím vydat jim víza je oficiální místa varovala. Úřady se obávají přítomnosti těchto pozorovatelů ve volbách příští rok v březnu," prohlásil Beljacki. 

7.12.

Asi třicítka převážně mladých lidí vyjádřila na pražském náměstí Jana Palacha svůj nesouhlas s připravovaným útokem proti Iráku. Martin Šafek z Iniciativy proti válce, která protest pořádala, pak na schodech Rudolfina narůžovo přetřel papírový model neviditelného bombardéru B-2A.

"Je to válka o mocenské zájmy," řekl novinářům Šafek. Protestující sice nesouhlasí s režimem Saddáma Husajna, ale jeho svržení je prý úkolem iráckého lidu. Podle nich chybí důkazy jak o tom, že Irák disponuje zbraněmi hromadného ničení, tak o jeho spojení s teroristickou organizací Al-Kájda. Spojené státy a Velká Británie podle protestujících připravují válku i přes dodržení rezoluce OSN ze strany Iráku.

9.12.

Před zaplněnou katedrálou svatého Patrika v New Yorku sloužili v neděli (8.12.) společně mši pražský arcibiskup, kardinál Miloslav Vlk a newyorský arcibiskup, kardinál Edward Eagan. Vlk předal Eaganovi také kopii pražského Jezulátka, které uctívají především španělsky hovořící katolíci.

Po poledni Vlk promluvil v dolní části Manhattanu ve First Moravian Church, kterou tam založili v roce 1748 Moravští bratři. 

Ve střízlivě vybaveném svatostánku moravských bratří poté vystoupila část dětského pěveckého sboru Bambini di Praga s programem České vánoce, který zahrnoval koledy v češtině, němčině a dalších jazycích. 

14.12.

Dojednané podmínky vstupu České republiky do EU neumožní českým zemědělcům prosperovat. Myslí si to předseda Odborového svazu zemědělství a výživy Bohumír Dufek. V pořadu České televize Špona dokonce hovořil o "černém pátku" pro tuzemské zemědělce. Později ale dodal, že zemědělci musí nejprve vyhodnotit, co přesně česká delegace v pátek (13.12.) na summitu EU v Kodani vyjednala.

Šéf zemědělských odborů Dufek přímo neodpověděl na dotaz, zda Prahu čekají další razantní a hlasité protesty nespokojených zemědělců. Podle něj je ale třeba si zvyknout na to, že zemědělci vyjadřují svůj názor a že to dělají tehdy, když to považují za vhodné.

Dufek uvedl, že dotace od EU zůstaly v původní výši 25 procent toho, co dostávají zemědělci v členských zemích. Je skeptický k příslibu určitého dorovnání z domácích rozpočtových zdrojů, a to vzhledem ke špatné situaci státního rozpočtu a poměrům na české politické scéně.

14.12.

Výsledek kodaňského summitu, na němž ČR získala mimo jiné možnost navýšit v letech 2004 až 2006 přímé zemědělské podpory ze státního rozpočtu na 55, 60 a 65 procent úrovně EU, podle předsedy Zemědělského svazu Miroslava Jirovského vytvořil pro české farmáře určitý prostor. Důležité ale podle něj bude dohodnout jeho naplnění. Od toho se také bude odvíjet další postoj českých zemědělců ke vstupu do Evropské unie. 

17.12.

Sbírka rakouského velvyslanectví v Praze na pomoc po srpnových záplavách vynesla přes čtyři milióny korun. Největší část poputuje do středočeského Hořína, kde škody dosáhly skoro půl miliardy korun a demolici podlehlo již 65 domů. Velvyslanectví oslovilo především rakouské společnosti podnikající v Česku, řekl novinářům rakouský velvyslanec Klas Daublebsky.

Čtyři desítky firem poté přispěly buď penězi, nebo věcnými dary, například stavebním materiálem. "Tato pomoc je velice inspirativní pro naše občany, kteří se zdráhali stavět, protože těch peněz moc není," řekl ČTK hořínský starosta Petr Fous. Podle něj je pravděpodobné, že v Hoříně a obcích, jež pod něj spadají, se bude muset na jaře zbourat dalších 20 domů.

Na organizaci sbírky Rakousko pomáhá se podílela i rakouská zdravotní nadace Český zelený kříž ve spolupráci s organizací Člověk v tísni. 

20.12.

Šestice středoevropských zemí, které jsou zastoupeny v neformálním uskupení tzv. středoevropské kulturní platformy, se ve čtvrtek večer (19.12.) v Kodani rozloučila s dánským předsednictvím v EU společným tanečním galapředstavením. Na Taneční scéně dánského hlavního města vystoupili umělci z České republiky, Rakouska, Slovenska, Maďarska, Polska a Slovinska.

Ve společném programu nazvaném "Kultura pro rozšíření" mladí tanečníci uvedli především avantgardní taneční kreace. S využitím nejnovějších multimediálních prostředků se na scéně pokusili ztvárnit téma člověka v technicky moderním a zároveň kulturně různorodém světě.

20.12.

Česká republika poskytla útočiště běloruskému spisovateli Vasilu Bykavovi. Osmasedmdesátiletý představitel protilukašenkovské opozice žil od roku 1998 v exilu ve Finsku a v Německu. Minulý týden získal v Česku povolení k trvalému pobytu, sdělilo ČTK Běloruské centrum společnosti Člověk v tísni při České televizi. Ministerstvo vnitra nemohlo informaci potvrdit.

"Jsme velice rádi, že takto významná osobnost, pronásledovaná současným běloruským režimem, nalezla díky pochopení českých úřadů útočiště v České republice," uvedl ředitel společnosti Tomáš Pojar. "Navazujeme tak na tradici, kdy v Praze v meziválečném období žila početná běloruská diaspora, která uprchla před totalitní mocí, což se děje i dnes. Domníváme se, že jde i o významný symbol vztahu České republiky vůči současnému běloruskému režimu," dodal.

20.12.

Po celý den vysílalo Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) do Íránu. Rádio Farda, vysílající na středních vlnách čtyřiadvacet hodin v perštině, vystřídalo ve čtvrtek (19.12.) původní dvanáctihodinovou relaci. Na internetové adrese www.bbg.gov o tom informovala americká vysílací rada guvernérů Broadcasting Board of Governors (BBG).

Íránská redakce program připravuje v české metropoli a Washingtonu ve spojení s Hlasem Ameriky. Rozšíření relace do Íránu je v souladu s plánem zintenzívnit vysílání na Střední východ a souvisí i s bojem proti terorismu.

22.12.

Jihočeské městečko Nová Bystřice na Jindřichohradecku slavnostně podepsalo smlouvu o spolupráci se sousedním Heidenreichsteinem v Dolních Rakousech. Smlouva potvrzuje mnohaletou spolupráci mezi oběma městečky, která je založena nejen na politických kontaktech, ale i na přátelství obyčejných lidí, řekl před slavnostní ceremonií na bystřickém náměstí starosta města Jiří Zimola.
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