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Étudier en République Tchèque[footnoteRef:1]*) [1: *) Discours du Forum des Études et des entreprises francophones, Blue sky, Oulan  Bator, le 16 Mars 2019] 

Jiří Brodský

Votre Excellence, Cher Philip, 
Mesdames, Mesdemoiselles, Messieurs,


C’est un honneur pour moi de me joindre à vous pour fêter cette nouvelle Fête de la Francophonie. J’ai l’honneur de représenter la République Tchèque, située au cœur de l’Europe, et qui a rejoint l’Organisation Internationale de la Francophonie en tant qu’observateur, il y a de ça exactement 20 ans.

Plus de 20.000 étudiants mongols ont étudié dans mon pays; ils continuent de parler couramment le Tchèque et font avancer les relations entre nos deux pays.

Prague, Ville d’or, est très connue en Mongolie; mais le pays recèle de bien d’autres villes où étudier, avec 26 établissements d’enseignement supérieur publics et 39 privés. La République Tchèque offre des études d’ingénieur d’excellente qualité mais également dans les domaines suivants : sciences du vivant, agriculture, économie de la pêche et pisciculture, construction, architecture et bien d’autres domaines. 

Vous pouvez étudier le Tchèque pendant un an pour ensuite postuler dans une université publique de République Tchèque où le programme d´études choisi vous sera alors enseignée gratuitement. Vous avez aussi la possibilité d’étudier dans un grand nombre de cursus en anglais. Vous pouvez également vous inscrire dans un programme de MBA en français, reconnu internationalement, et qui vous délivrera deux diplômes, l’un de Prague et l’autre de l’Ecole de Management de l’Université Jean Moulin de Lyon 3.

Le gouvernement Tchèque a augmenté le nombre bourses à 12 pour les étudiants mongols, chaque année. Vous pouvez candidater jusqu’en septembre 2019 pour commencer vos études en septembre 2020. Avant la fin du mois de mars, vous avez également la possibilité de postuler à un programme d’études slaves, durant un mois d’été. 

Quelques exemples de notre actualité: la plus ancienne Université d’Europe Centrale, l’Université Charles, a signé un mémorandum avec l’Université Nationale de Mongolie. L’Université Masaryk de Brno a réalisé récemment un nouveau programme, appelé le projet Tactic, cofinancé par le programme européen Erasmus+, pour aider les Universités mongoles à améliorer la qualité de leurs études supérieures, en s’appuyant sur les recommandations et les stratégies issues des bonnes pratiques en Europe. Nous sommes également sur le point de signer un nouvel accord bilatéral d’éducation, accord qui facilitera nos échanges d’étudiants et de professeurs. Plus tard dans l’année, l’Université Mendel accueillera 10 étudiants mongols en sylviculture et gestion des forêts.

[bookmark: _GoBack]Ce forum aujourd’hui, c’est aussi l’occasion de trouver du travail. Je me dois donc de mentionner que le gouvernement Tchèque a adopté une mention spéciale pour la Mongolie, afin d’offrir 1000 permis de travail par an aux ressortissants mongols. La République Tchèque compte la plus grande communauté mongole d’Europe, avec approximativement 10.000 mongols sur son territoire. Trente entreprises tchèques enregistrées dans le system recrutent directement les citoyens mongols désireux de travailler en Tchéquie.

J’aimerais terminer ce discours en remerciant Céline et toute son équipe sans qui cet événement n’aurait pas eu lieu. Je vous souhaite à tous un agréable Samedi. 

Je vous le dis en tant qu’étudiant ayant fait ses études à l’étranger : je vous encourage vivement à partir au Canada, en France ou en République Tchèque pour vos études supérieures. Ce sont de magnifiques contrées aux Universités renommées et je pense qu’à l’avenir, votre diplôme universitaire importera moins que l’université où vous l’avez obtenu.

Je vous remercie pour votre attention. 
