La información sobre los requisitos para el trámite de VISA de larga duración con motivo de estudios.


1. La solicitud de visado de larga duración

1. Pasaporte válido en físico (vigencia 3 meses después de la fecha planificada de la salida de la República Checa)

1. Dos fotos - tamaño pasaporte 3,5 x 4,5 cm

1. Dos fotocopias del pasaporte – sólo la parte de los datos personales. Firme la fotocopia

1. Aceptación de la Universidad – estudios acreditados ante el Ministerio de Educación checo, no incluye programas de preparación para estudiar (original físico con la firma original ! No se acepta la fotocopia ni scan en PDF ! Con la copia no se puede tramitar !). Este documento es emitido en checo 

1. Confirmación de Alojamiento (original con firma certificada o contrato de alquiler, firmado por el dueño del inmueble, firma original de ambas partes – no se acepta scan ni fotocopia ni firma digital. Con las copias no se puede tramitar !)

1. Confirmación de recursos financieros disponibles (una de las tres opciones siguientes tiene que ser cumplida):

a) Estado de cuenta con el nombre, saldo final/actual/disponible o créditos – mínimo 65.500 CZK/6 meses (aprox. 63 000 MXN) o 92.000 CZK/12 meses (aprox.  90 000 MXN) + fotocopia de tarjeta de crédito o débito a nombre de solicitante (sólo la parte delantera, la parte trasera no) 

b) Confirmación de beca + traducción  + fotocopia de tarjeta de crédito o débito a nombre del solicitante (solo la parte delantera, la parte trasera no) – mínimo 65.500 CZK/6 meses (aprox. 63 000 MXN) o 92.000 CZK/12 meses (aprox.  90 000 MXN)

c) Si los padres van a cubrir los gastos, se tiene que rellenar la Confirmación de apoyo financiero en el formulario correspondiente, firmado en original por uno de los padres + fotocopia del pasaporte del padre/ de la madre firmada + estado de cuenta con el nombre del padre/de la madre con el saldo final/actual/disponible o créditos – mínimo 65.500 CZK/6 meses (aprox. 63 000 MXN) o 92.000 CZK/12 meses (aprox.  90 000 MXN) + fotocopia de tarjeta crédito o débito a nombre de solicitante (sólo la parte delantera, la parte trasera no) 

El estado de cuenta debe ser traducido al checo – es suficiente traducir solo la primera página con los datos del titular de la cuenta y el estado actual. 

1. Documento de antecedentes penales estatal – según el Estado donde reside el solicitante (por ejemplo, Oaxaca) – original con la apostilla + traducción al idioma checo. Si el solicitante ha vivido más de 6 meses en los últimos 3 años en varios Estados de la República mexicana, necesita presentar el Certificado de cada uno de ellos. 

1. Documento de antecedentes penales federal – original con la apostilla + traducción al idioma checo. Si el solicitante ha vivido más de 6 meses en los últimos 3 años en otro/s país/es, necesita presentar también el Certificado de cada uno de ellos.

La cita durará aproximadamente 30 min y es presencial. El Ministerio de Interior de la República Checa tiene 60 días para enviar la decisión sobre el visado de estudios. El Consulado no puede adelantar la decisión.

Por eso recomendamos concertar la cita con anticipación, y es obligatoriamente y exclusivamente por este medio: consulate_mexico@mzv.cz
Si usted tiene beca gubernamental de la Rep. Checa, el trámite de la visa es gratuito. Si no tiene BECA ---> se paga aprox. 2500 MXN en efectivo (depende del tipo de cambio cada mes) tiene pagar con el dinero exacto o con TARJETA – INFORMACIÓN IMPORTANTE
Los pagos con tarjeta se cobran en precios fijos en euros (para visados Schengen) o en coronas checas (para todos los otros trámites). El tipo de cambio está definido por su banco y conforme al día del pago. Por esta razón, el monto final de su pago con tarjeta puede variar ligeramente en comparación con los precios del consulado (se añaden los costos bancarios)
Para la lista de traductoras al idioma checo, puede consultar nuestra página web. 
Cuando el visado sea aprobado (no antes) hay que presentar el Seguro médico del viajero. No lo compre antes de tener el resultado de su trámite.
[bookmark: _GoBack]Les solicitamos a todos los solicitantes de la VISA que traigan las copias completas de la documentación presentada en un juego de la documentación original y otro de las copias.

Pedimos a todos los solicitantes que preparen su documentación en el orden de los números arriba mencionado y que sean puntuales por respeto a otros solicitantes.

Si usted no presenta cualquier de los documentos solicitados, no se puede tramitar el visado porque la solicitud es inaceptable.  

