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	Schválení agendy 9. zasedání Rady, pro informaci Záznam z 8. zasedání rady

MF požádalo o stažení bodu 2.3., neboť nemělo dostatečný čas na prostudování dokumentu. 

MZV se žádostí souhlasilo, a omluvilo se za nedopatření, které způsobilo pozdní odeslání dokumentu. 

	1.1. Představení vrchního ředitele sekce mimoevropských zemí a rozvojové spolupráce MZV Vítězslava Grepla

NM H. Bambasová (NMHB) představila nového vrchního ředitele SMR pana Vítězslava Grepla.  VŘ SMR ujistil členy Rady, že bude pokračovat v započatých aktivitách a je připraven zabývat se podněty členů Rady.

1.2. Představení nového ředitele České rozvojové agentury (ČRA) Michala Pastvinského

NM HB představila nového ředitele ČRA pana Michala Pastvinského. MP ujistil, že se bude i nadále aktivně zapojovat do transformace rozvojové spolupráce. ČRA bude do konce roku pokračovat ve vyhlašování výběrových řízení dle plánu. Další činnost ČRA bude podřízena nové Koncepci ZRS, na jejímž vzniku se bude ČRA podílet.

	2
	Příprava koncepčních materiálů/činnost pracovních skupin

	2.1. Stav projednávání zákona o ZRS a HP

NMHB zrekapitulovala dosavadní vývoj a ocenila aktivní přístup všech zainteresovaných subjektů při přípravě zákona.

Zákon byl koncem června schválen vládou a odeslán do Poslanecké sněmovny. Dne 1. října prošel prvním čtením a byl předán zahraničnímu výboru. Od 1. října běží pro poslance lhůta 60 dnů ke studiu zákona. Fakultativní připomínky MF, které nebyly do předloženého materiálu zahrnuty, budou zohledněny v Zásadách, které by měly ukotvovat mimo jiné i ustanovení o Radě ZRS.

2.2. Plán ZRS na rok 2010

Plán ZRS na rok 2010 byl schválen vládou dne 31. srpna 2009. Jeho příprava byla v tomto roce o něco složitější. Po širší diskusi bylo dosaženo konsensu a dokument byl předložen vládě bez rozporu. MZV velmi děkuje všem resortům za spolupráci a otevřenost k diskusi při jeho přípravě.

Bylo zdůrazněno, že dle prognóz na rok 2010 bude podíl české ODA na HND v roce 2010 ve výši 0,13 %. To znamená, že nedodržíme indikativní mezinárodní závazky pro nové členské státy zvýšit podíl ODA na HND na 0,17 %.

Diskuse:

MŽP upozornilo, že důležitým aspektem ve vývoji podílu ODA na HND bude příprava konference o klimatických změnách v Kodani. Uvažuje se, že členské státy EU budou dávat rozvojovým zemím přímé příspěvky a mělo by to mít vliv na výši české rozvojové spolupráce.

2.3. Zpráva o činnosti ČRA za I. pololetí

Tento bod se bude projednávat na příštím zasedání Rady pro ZRS.

2.4. Příprava metodiky evaluací

ORS rozeslal pracovní skupině pro evaluace dokument „Evaluace v zahraniční rozvojové spolupráci – metodická východiska“ k připomínkám. Průběžně docházející připomínky budou  v metodice zohledněny. 

Z dotazníku rozeslaného jednotlivým resortům před zasedáním Rady 2. července 2009 vyplynulo, jaké země by mohly být opět zařazeny mezi země programové. MZV navrhuje zaměřit se  v roce 2010 (první fáze) na evaluace v zemích, které budou s největší pravděpodobností prioritami i v rámci nové Koncepce ZRS, a to Mongolsko, Moldavsko, Bosna a Hercegovina. V daných zemích budou evaluovány celky logicky propojených projektů. 

MO poděkovalo za dobrý materiál a dotázalo se, zda v rámci další fáze výběru prioritních zemí se evaluace bude moci zaměřit na Afghánistán. MZV vezme prioritu MO v potaz v další fázi.

MPSV bude evaluovat projekty, které realizuje ILO prostřednictvím finančních příspěvků, které dostává do svého rozpočtu od ČR. Dotázalo se, zda takové typy evaluace budou zahrnuty v metodikách, nebo budou probíhat samostatně. 

MZV v odpovědi vyjádřilo názor, že bychom si měli evaluovat projekty ZRS, abychom zjistili, zda sledují naše cíle.

MPO děkuje za kvalitní dokument. Předpokládá, že v rámci pracovní skupiny navrhnou své priority. MPO se dotázalo, jaká bude další fáze výběru zemí. 

MZV odpovědělo, že výběr počtu zemí pro evaluace se bude postupně rozšiřovat. Zatím jsme však vybrali jen ty země, které pravděpodobně zůstanou mezi prioritními i v následujícím období. Další fáze bude záviset také na nové Koncepci ZRS.

FORS upozornil, že české rozvojové projekty nejsou zatím realizovány zcela efektivně, a proto by neopouštěl evaluaci na konkrétní projektové rovině. Evaluace by neměla být brána pouze ze širšího hlediska.

MF souhlasilo s názorem FORS. Výhodu metodiky evaluací vidí v tom, že nám umožní sjednotit terminologii. Nyní se často stává, že překlady terminologie EK a OECD se liší. Upozornilo také, že se zvyšuje tlak na škrtání finančních prostředků, což nám v důsledku pomůže zlepšit efektivitu a ušetřit peníze. 

MZE souhlasí s názorem FORS a MF. Souhlasí také s výběrem zemí a navrhovanými tématy. 

2.5. Příprava koncepce ZRS na léta 2010 - 2015


MZV připravilo teze, které přednese v pracovní skupině. Tyto teze mj. zhodnocují to, co se v oblasti rozvojové spolupráce v minulých letech zdařilo a co naopak nezdařilo. Konzultace k těmto tezím proběhly uvnitř ministerstva, dále také s FORS a PP ZRS. V pracovní skupině proběhne detailnější debata o jednotlivých aspektech nové koncepce.

Hlavní motto koncepce: ČR je standardní dárcovskou zemí, která efektivně přispívá k plnění Rozvojových cílů tisíciletí, a to v souladu se svými zájmy a s využitím svých specifických zkušeností.

Východiska nové koncepce:

· zajistit lepší rovnováhu mezi ZRS jako prostředkem zlepšování životních podmínek v rozvojových zemích a ZRS jako integrální součást zahraniční politiky

· zhodnotit, jaký vliv má změna ekonomické situace ve světě, a reflektovat závazky vycházející z Summitu tisíciletí OSN, Akční agendy z Akkry, Pařížské deklarace a dalších mezinárodních fór.

Motivy pro rozvojovou spolupráci zůstávají stejné, a to bilaterální politické vztahy (rozvojová spolupráce jako součást zahraniční politiky ČR), zajištění bezpečnosti a stability (včetně bezpečnosti v oblasti migrace a životního prostředí), šíření demokracie a podpora dodržování lidských práv, ekonomické zájmy, prestiž ČR na světové scéně a nezpochybnitelné morální důvody.

Počet prioritních zemí české zahraniční rozvojové spolupráce by se měl snížit. Již z hodnocení OECD v roce 2007 vyplývá, že osm zemí je na ČR příliš. Doporučili vytyčit maximálně čtyři až pět zemí. Neznamená to však, že bychom se ostatním zemím nevěnovali vůbec, ale hledali bychom další možnosti, jak je podporovat.

Některé země jako Mongolsko, Moldavsko, Bosna a Hercegovina se osvědčily. Specifická pozornost bude věnována Afghánistánu, Gruzii, Kosovu, Palestinským autonomním územím, Srbsku. Další země, především země subsaharské Afriky budou předmětem diskuse. 

K zaměření ZRS na subsaharskou Afriku vyzývá EU již několik let. ČR se bude této části světa věnovat především prostřednictvím EDF. Co se týče bilaterální rozvojové spolupráci se subsaharskými státy bude rozhodování o prioritách velmi složité. Při potenciálním výběru africké země budou hrát značnou roli důležité faktory jako například, zda se země řadí do tzv. „donor darlings“ nebo „donor orphans“, zda má ČR v dané zemi zastoupení a další. Vše je otevřené diskusi. 

Ze sektorových priorit byly vybrány: ochrana životního prostředí, sociální rozvoj (včetně vzdělávacích a zdravotnických služeb), energetika, ekonomický rozvoj (podpora malého a středního podnikání, obchodu, včetně malých farmářů).

MŽP se dotázalo na časový rámec přípravy Koncepce především s možným krytím s identifikací nových témat na rok 2011.

MZV by rádo zpracovalo Koncepci do konce roku. Po schválení rozšířených tezí na MZV bude Koncepce formulována v rámci pracovní skupiny. Po dokončení bude rozeslána k MRPŘ a poté předložena vládě pro informaci. 

FORS upozornil, že pokud z prioritních zemí vypadnou africké země, vyšle tím ČR špatný signál. V preambuli MDGs jsou dané určité hodnoty spojené s odstraňováním chudoby, které v navrhovaných prioritních zemích nejsou oproti africkým zemím již zcela relevantní.  To, že se nedostává peněz, neznamená, že bychom měli být pouze pragmatičtí.

MPO by uvítalo, aby se navázalo na to, co již bylo realizováno. 

MZV upozornilo, že při výběru prioritních zemí je potřeba zohlednit rovněž rozhodnutí vlády o uzavření některých ZÚ. MZV je přesvědčeno, že je důležité mít ve vybrané prioritní zemi své zastoupení. V dohledu několika let může být přítomna kancelář ČRA, ale toto řešení prozatím není možné. 

MZE upozornilo, že pokud máme někde projekty s omezeným efektem, tak nemá cenu tam dále působit.
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	Informace o konaných akcích

	
	3.1 Seminář „Financování podnikatelských projektů s rozvojovou dimenzí“ (30.9.2009, Praha)

Dne 30. září 2009 se uskutečnil seminář „Financování podnikatelských projektů s rozvojovou dimenzí“, který byl spoluorganizován Platformou podnikatelů pro ZRS a MZV. Zástupce PP ZRS v úvodu poděkoval Ř ORS za spolupráci při organizaci semináře a shrnul hlavní výstupy jednání: 

· cílové země, na kterých se shodli zástupci zemí V4, jsou Bosna a Hercegovina, Mongolsko, Afghánistán a Kyrgyzstán

· absence finanční instituce, která by dovolovala českým subjektům získat větší objem kapitálu na projekty ZRS, které mají potenciál kultivovat podnikatelské prostředí partnerské země

3.2. Neformální večeře ministrů EU pro rozvojovou spolupráci (21. 10. 2009, Stockholm)

Den před zahájením Evropských rozvojových dnů 21. října 2009 proběhne ve Stockholmu pracovní večeře ministrů EU pro rozvojovou spolupráci. Hlavním bodem diskuse bude pokrok v transatlantickém dialogu v oblasti rozvojové spolupráce. Výsledkem by mělo být zlepšení koordinace a implementace rozvojové spolupráce v partnerských zemích a zvýšení spolupráce na politické úrovni. 

Jako úvodní témata transatlantické spolupráce byly vybrány následující oblasti:

· Potravinová bezpečnost a rozvoj zemědělství se zvláštním zaměřením na Afriku, obzvláště na Souhrnný program afrického zemědělského rozvoje (Comprehensive Africa Agriculture Development Programme, www.nepad-caadp.net)

· Rozvojové aspekty klimatické změny s důrazem na adaptaci

· Dosažení Rozvojových cílů tisíciletí do roku 2015, s ohledem na přípravu hodnocení těchto cílů v září 2010

3.3. Evropské rozvojové dny  2009 (22. – 24. 10. 2009, Stockholm)

Ve dnech 22.-24.10.2009 proběhnou ve Stockholmu v rámci SE PRES a v úzké spolupráci s Evropskou komisí již čtvrté  Evropské rozvojové dny. Půjde opět o platformu pro dialog mezi partnerskými zeměmi, globální občanskou společností a rozvojovou komunitou o nejdůležitějších aktuálních otázkách rozvojové spolupráce a výzvách do budoucnosti. Klíčovým tématem letošních EDD bude „Občanství a rozvoj“, tedy role občanů z hlediska jejich aktivního zapojení do rozvojových procesů. 

3.4. Seminář „Programy MZV pro nevládní organizace v oblasti rozvojové spolupráce“    (8.10. 2009, Praha)

Dne 8. října 2009 proběhne každoroční setkání MZV s nestátními neziskovými organizacemi, které se zabývají rozvojovou a humanitární spoluprací. 

	4
	Různé

4.1 Prezentace konceptu Fair Trade 

MZV informovalo členy Rady o možném způsobu podpory konkrétních lidí v rozvojovém světě, a to prostřednictvím prezentačních a prodejních akcí Fair Trade v rámci institucí zastoupených v Radě. Akce lze pořádat při vhodných příležitostech, např. v předvánočním období, před Velikonocemi, v rámci mezinárodního Dne pro Fair Trade (květen), popř. Měsíce ekologického zemědělství a biopotravin (září).



	
	4.2 Aktualizace členů Rady a kontaktních seznamů

NMHB požádala o aktualizaci kontaktů na členy Rady ZRS.

	
	

	
	4.3 Návrh termínu příštího zasedání Rady

Příští zasedání Rady ZRS se uskuteční na 8.12. 2009 v 9,30 na MZV.

Shrnutí:
· ORS přivítá průběžné zasílání námětů na konkrétní celky projektů a zemí vhodných k evaluaci pro rok 2010.

· V příloze záznamu z Rady je uveden přehled členů pracovní skupiny (PS) ke koncepci spolu s jejich kontaktními údaji. V průvodním dopise k nominaci členů PS náměstkyně MZV Bambasová vyzvala, aby své zájemce nominovaly instituce, které mají zájem podrobněji se podílet na formulaci nové koncepce. Subjekty, které své zástupce nejmenovaly, budou o přípravě koncepce samozřejmě pravidelně informovány v rámci zasedání Rady. Prosíme o kontrolu údajů v přiložené tabulce a jejich potvrzení/opravu na adresu nicol_adamcova@mzv.cz do středy 21. října 2009.

Vzhledem k faktu, že den po zasedání 9. Rady ZRS proběhlo setkání s NNO, z něhož vyvstala potřeba najít další nezávislé a zkušené experty do hodnotících komisí, dovolujeme se na Vás obrátit s žádostí o navržení takového kandidáta na adresu: olga_zdralkova@mzv.cz.

Zpracovala: B. Novotná

Schválila: H. Ševčíková, Ř ORS
















