Dne 17. září 2007 uveřejnil francouzský deník Le Figaro upozornění na výskyt tropické chřipky „dengue“ na Martiniku. Zatím se příznaky projevily u 1300 osob, 40 osob bylo hospitalizováno, což je kvalifikováno jako počátek epidemie. Virové onemocnění, které se projevuje mj. vysokými horečkami, bolestmi hlavy a kloubů, celkovou tělesnou slabostí, u těžkých případů i krvácením z nosu a z dásní, je přenášeno zejména komáry Aedes aegypti. Proto jsou v současné době na ostrově organizovány akce směřující k vyhubení komárů.

Francouzská média návštěvníkům ostrova doporučují používat repelenty a moskytiéry. V případě onemocnění je třeba vyhledat lékařskou pomoc, při těžké formě onemocnění doprovázené krvácením je třeba okamžitá hospitalizace. 

Nová Kaledonie - epidemie nemoci dengue 

Oficiální orgány Nové Kaledonie zabývající ochranou zdraví považují výskyt tropické chřipky dengue za epidemii. Zatímco před dvěma týdny bylo nemocí postiženo 29 osob, nyní jejich počet stoupl na 72. Situace je o to více závažná, že meteorologické podmínky jsou k vypuknutí epidemie příznivé. Při epidemii v letech 2003-2004 zabil tento virus na Nové Kaledonii 19 osob ze 6500 postižených.

Virové onemocnění, které se projevuje mj. vysokými horečkami, bolestmi hlavy a kloubů, celkovou tělesnou slabostí, u těžkých případů i krvácením z nosu a z dásní, je přenášeno zejména komáry Aedes aegypti.  Doporučuje se používat repelenty a moskytiéry. V případě onemocnění je třeba vyhledat lékařskou pomoc, při těžké formě onemocnění doprovázené krvácením je třeba okamžitá hospitalizace.

Zdroj: francouzský denní tisk, 26. 2. 2008
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Oficiální orgány Nové Kaledonie zabývající ochranou zdraví považují výskyt tropické chřipky dengue za epidemii. Zatímco před dvěma týdny bylo nemocí postiženo 29 osob, nyní jejich počet stoupl na 72. Situace je o to více závažná, že meteorologické podmínky jsou k vypuknutí epidemie příznivé. Při epidemii v letech 2003-2004 zabil tento virus na Nové Kaledonii 19 osob ze 6500 postižených.


 



Virové onemocnění, které se projevuje mj. vysokými horečkami, bolestmi hlavy a kloubů, celkovou tělesnou slabostí, u těžkých případů i krvácením z nosu a z dásní, je přenášeno zejména komáry Aedes aegypti.  Doporučuje se používat repelenty a moskytiéry. V případě onemocnění je třeba vyhledat lékařskou pomoc, při těžké formě onemocnění doprovázené krvácením je třeba okamžitá hospitalizace.
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