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NMHB - představení a přivítání, vedení zasedání Rady

1. Schválení agendy 8. zasedání Rady a záznam ze 7. zasedání Rady 

Dokumenty byly schváleny bez připomínek.
2. 
Příprava vládních materiálů / činnost pracovních skupin

2.1. Příprava návrhu zákona o ZRS a HP

Na přípravě vládních materiálů se dlouhodobě pracuje, 22.6. byl materiál projednán vládou. ORS děkuje za připomínky zaslané MV a MF. Fakultativní připomínky zaslané MF se lišily od legislativního stanoviska vlády, některé proto nebyly do materiálu zahrnuty, ale mohou být ještě zohledněny v Zásadách. Otázka je, zda odeslat zákon do této sněmovny, nebo zda počkat na říjnové volby a z nich vzešlou novou sněmovnu. Tento parlament pravděpodobně nestihne materiál schválit, když bude pouze rozpracován, pro nový parlament to nebude závazné.

2.2. Informace o ZRS za rok 2008 

Dne 13.7. bude dokument na programu vlády, nyní je k dispozici v eklepu. ORS děkuje za poskytnuté podklady a spolupráci. Materiál bylo dosud nutné předkládat vládě k 23.7., letos se nebude žádat o odklad, ale o povinnost předkládat materiál od příštího roku k 31.7.

MZe – v dokumentu máme problém s informací na str. 18, že realizátor v Zambii nekomunikuje se  ZÚ (nepředkládá zprávy). Na ZÚ je jen jedna pracovnice hodinu denně, a proto žádáme o vyškrtnutí věty. 

NMHB – větu nelze vyškrtnout, materiál je na vládě, nezbývá, než aby to váš ministr uplatnil přímo na vládě.

2.3. Příprava Plánu ZRS na rok 2010 

Veškeré plánované výdaje byly zkráceny o 20%, týká se to stipendií, pokračujících projektů, bilaterálních, multilaterálních projektů, atd. ORS MZV čeká na výsledky připomínkového řízení, některé peníze jsou alokovány v kapitolách jednotlivých resortů. MZV nechce krátit o více než 20%, ale naopak by uvítalo krácení o méně než 20% (stanovené maximum). 

Diskuse

MPO  - plánujeme krácení o více než 20%. 

NMHB – není důvod pro krácení o více než 20%, tato hranice by neměla být překročena. 

MPO – krátit budeme až po vypořádání mandatorních výdajů. Bude nutné řešit projekt po projektu, a to bilaterálně s MZV.

MZe  - podíl zemědělství na ZRS je malý, měl by se zvýšit. Rádi bychom zachovali stávající podíl a nic nekrátili. Informujeme o rezignaci pana náměstka Hlaváče, MZV bude dodatečně informováno dopisem. 

NMHB – zdůvodnění MZe se týká koncepce, na které se právě pracuje, a tam patří debata o prioritách, sektorech, a tedy i o podílu zemědělství na ZRS. Nicméně, když se MZe podaří nekrátit, MZV to uvítá. 

NMPSV – do konce července nebudeme mít rozpočet a přesná data, budeme to moci řešit až koncem července, chceme zachovat 100%.

FORS – Před zasedáním Rady ZRS jsme neobdrželi návrh krácení položek rozpočtu ZRS.  Bylo by velmi politováníhodné přistoupit k výrazným škrtům v bilaterální rozvojové spolupráci (rovněž Rada ZRS již dříve podobný názor vyjádřila). Proto by bylo vhodné, kdyby Rada ZRS mohla vznést požadavek ušetření rozpočtu na bilaterální ZRS a naopak hledat prostor pro škrty v jiných položkách rozpočtu ZRS.
NMHB– Je možné předložit návrh. Povinné příspěvky jsou jasné, o zbytku lze jednat.

FORS – Podíl rozvojové bilaterální pomoci se povážlivě snižuje ve prospěch multilaterální ZRS.
FoRS uvítá příležitost vyjádřit se k předloženému návrhu krácení rozpočtu ZRS a hledat možnosti „ušetření“ bilaterální ZRS od krácení.

NMHB – nabídka přijata

MŠMT – problémem jsou stipendia, při takovém krácení budou muset být studenti posláni domů dříve než dostudují.

NMHB – to samozřejmě není možné, ORS je připraven na diskusi, není nutné krátit. 

MPO – nesouhlasím s konstatováním FORS, že objem ZRS je malý, je větší než v jiných nových členských zemích EU a ve vztahu k naší ekonomice je v pořádku.

NMHB - nemluvili jsme o objemu ZRS, ale o podílu bilaterální ZRS na naší ODA. Procento bilaterální rozvojové spolupráce je malé. Nabídka FORS se týkala spolupráce na tom, co by se dalo více krátit na multilaterální spolupráci.

MF – Nutná je evaluace, kvalita projektů musí být jasná. Většina multilaterální spolupráce je mandatorní. Multilaterální pomoc je evaluována, tudíž je jasnější. Navrhujeme zahrnout do programu dalšího zasedání evaluaci. MF chce také podpořit MŠMT, není možné nařídit krácení stipendií. 

NMHB – není nutné krátit o 20%, ale ORS čeká připomínky a trvá na tom, aby krácení nebylo vyšší než 20%, to by znamenalo řešení na úkor rozvojové spolupráce.

MPO – je možné posunout realizaci projektu na další roky?

NMHB – je to možnost, o které budeme jednat. 

Konec diskuse

2.4. Statistika ODA ČR za rok 2008
Děkujeme za poskytnutá data. Materiál dokončujeme, do 15.7. budou OECD DAC zaslána data. Započítávají se kraje, města, uprchlíci, civilní experti, humanitární aktivity armády, atd. Loňský rok byl podíl na HND 0,12%.

2.5. Zpráva o činnosti ČRA za 1. pol. 2009

Martin Náprstek, ČRA, stručné shrnutí zprávy – probíhá stabilizace ČRA, existuje 18 pracovních míst ve dvou odděleních – oddělení identifikace a monitoringu, oddělení formulace. V září bude dosažen plný stav, čeká se na rozpočet. V první polovině roku 2008 bylo realizováno 8 projektů v objemu 17,5 mil. Kč a probíhala výběrová řízení. V druhé polovině roku 2008 proběhla finalizace 10 projektů v hodnotě 59 mil. Kč. Celkový objem za poslední čtvrtletí 2008 a celý rok 2009 je 107,7 mil. Kč. Aktivity v roce 2010 budou vázány na vládní usnesení a prostředky.

Diskuse

MF – ve statutu, bodu 3 je uvedeno, že ČRA informuje písemně, je možné mít písemnou zprávu? Má ČRA dělat také evaluace? 

ČRA - písemná zpráva bude předložena do konce července.

MF - jaký je rozpočet na rok 2009? Jaký je podíl vypsaných a ukončených řízení na celkovém objemu? 

ČRA – došlo k přesunu projektů z roku 2008 na 2009, a proto bych používal částku 107,7 mil.Kč. Soutěžená částka může být nižší, to lze říct až budou projekty ukončeny. Ve zprávě budou reálná čísla, ve druhé polovině roku 2009 se teprve uvidí, jaká bude reálná soutěžená částka.

PP ZRS -  připravili jsme prohlášení o Vietnamu, naši členové nás informovali o tom, že ČRA ukončila zakázky ve Vietnamu.

NMHB – ano, ZRS do Vietnamu byla zastavena.

VŘ SMR - Jde o nevyhnutelnou reakci na změnu rozvojové politiky Vietnamu. Vietnam je rozvíjející se země, přijímají peníze do rozpočtu. Za přijaté peníze pak realizují své vlastní projekty. Vláda ve Vietnamu vydala nařízení komplikující administrování nových rozvojových projektů. Kromě toho není možné od vládních úřadů získat potřebná povolení a aprobace ve stanovených termínech. 

PP ZRS – firmy se cítí poškozeny, nikdo je předem neinformoval, nebyly na to připraveny, žádají včasné informace. Ve výběrovém řízení bylo sedm firem, které do řízení investovaly práci a náklady.

MF – Legitimní rozhodnutí, ale bylo by dobré je projednávat a informovat radu.
NMHB – omlouváme se, jedno výběrové řízení bylo zrušeno.

MŽP – Jak to bude s prostředky na rok 2009?

VŘ SMR – zůstanou v sektoru životního prostředí, bude zachována oblast, ale nebudou určeny pro Vietnam.
Konec diskuse

NMHB – vrcholí proces výběru ředitele ČRA, včera proběhla personální rada, poradní orgán ministra. Ministr v horizontu několika dnů jmenuje nového ředitele.

2.6. PS pro evaluace 

Evaluace má v gesci MZV. Budou zadávány firmám, ale organizovány MZV. Ve stávající době se MZV z kapacitních důvodů evaluacemi nezabývalo. (Zvýšená zátěž během předsednictví a dočasné zatížení ORS projekty, kterým se v budoucnu bude věnovat ČRA, jíž to zatím neumožňuje zákon.)
Diskuse

MF – máme velký zájem na evaluacích a můžeme vypomoci. MF předpokládá, že ve skupině pracující na evaluaci nebudou z důvodu střetu zájmů ti, kteří budou hodnoceni.
Ř ORS – pracovní skupina se bude zabývat metodikou a zadáním, které musí mít externí evaluátor k dispozici.
MF – pre-evaluaci by mohly dělat resorty.

Ř ORS – Evaluace MZV zatím nedělá, ale to neznamená, že se projekty nesledují. Dvakrát ročně jsou projekty monitorovány a ZÚ zasílají monitorovací zprávy. Existuje přehled, jak se průběžně sledované projekty vyvíjejí. Není nutné zavádět pre-evaluaci. Resorty tolerovaly období předsednictví, teď přišel čas pracovat na evaluacích.

Konec diskuse

3. 
Zhodnocení Předsednictví ČR v Radě EU


Petr Halaxa, MZV – informoval o tématech, prioritách a výstupech předsednictví. Zejména zmínil dopředu připravované priority (udržitelné zdroje energie v lokálním měřítku, demokratické vládnutí, východní dimenze rozvojové spolupráce). CZ PRES však muselo řešit i několik neplánovaných témata, zejména pak reakci na finanční a ekonomickou krizi. Během CZ PRES byla přijata řada závěrů Rady, z nichž většina byla schválena na květnovém zasedání GAERC.

VŘ SMR  – upozornil na transatlantickou dimenzi předsednictví. V průběhu předsednictví se řešila Gaza, Somálsko, Srí Lanka. MZV muselo odvést rozsáhlou práci, přesto pokračovalo v běžné práci.

NMHB – ČR bylo schopno během předsednictví hrát důstojnou roli i v oblasti ZRS.
AKČR – také role krajů byla pozitivní.
4.
Informace o konaných a plánovaných akcích

O některých konaných akcích hovořil již pan Halaxa, všechny akce jsou součástí písemných materiálů.

Na 2. pololetí 2009 bylo zmíněno šest velkých akcí – zahájení Valného shromáždění OSN, Evropské rozvojové dny, konference FAO, konference ke klimatické změně v Kodani, rozvojová část GAERC, světový potravinový summit FAO. 

5.
Příprava Koncepce ZRS 2010-2015


Byl rozeslán dotazník a v podkladech je harmonogram příprav. I nadále bude pozornost věnována prioritním zemím, možná bude zmenšen jejich počet na 4 až 5. Témata, kterým se budeme věnovat, jsou sektorové priority, průřezová témata, multilaterální spolupráce, atd. Debata nebude jednoduchá, je nutné hledat průnik. Koncepce by také měla obsahovat návrh střednědobého výhledu ODA. Návrhy jsou vítány.

Diskuse

MŠMT – součástí by mohla být i vládní stipendia, máme 2 roky starý systém, kde jsou stipendia rozdělena na česká a anglická. Systém by měl být zhodnocen, není jen chválen, možná by měl být systém flexibilnější.

NMHB – témat v rámci stipendií je více - flexibilita, angličtina, vývoz učitelů místo dovozu studentů.

VŘSMR – sektor vzdělávání je důležité téma. Stipendia jsou nástrojem, ne však jediným. Je opravdu nutné systém evaluovat, podívat se na návratnost studentů do země původu a jejich práci pro domovskou zemi.

MPSV – primární zájem je, aby se dotyčný student vrátil do země původu. Proto bychom doporučili studium v češtině, nikoli v angličtině. 

MPO – v rámci pracovní skupiny budeme hledat co nejobjektivnější kritéria.
VŘ SMR - mělo by dojít ke zužování teritoriálních a sektorových priorit.
FORS – bude to dlouhý proces, požadavek OECD redukovat počet prioritních zemí na 4 země je diskutabilní, nicméně snižování počtu prioritních zemí je vzhledem k velikosti české ZRS potřebné. Obecně by bylo vhodné zaměřit se na realizaci ZRS s vyšší přidanou hodnotou, kde má ČR komparativní výhodu a dlouhodobé zkušenosti (zejména transformační zkušenost, přenos know-how nebo budování místních kapacit). Pro ČR má větší smysl realizovat projekty více zaměřené na místní rozvoj, které jsou méně nákladné a mají vysokou přidanou hodnotu, než na velké projekty v oblasti infrastruktury, ve kterých jen stěží můžeme konkurovat velkým dárcům. 
NMHB – co se týká počtů zemí, vedle prioritních bude rozvojová pomoc poskytována i dalším, ale bude to odstupňováno jako dnes, kdy existují prioritní a programové země a MLP. 

AKČR – mohou se kraje zúčastnit ZRS?

NMHB – tato možnost je otevřená.

Konec diskuse

5.1.  Vyhodnocení dotazníku a harmonogram přípravy Koncepce
Harmonogram je v podkladových materiálech, vyhodnocení dotazníku bude rozesláno spolu se zápisem. Členové Rady budou požádáni o nominaci expertů do pracovní skupiny pro přípravu koncepce, ta se sejde koncem srpna nebo začátkem září.

6.
Různé

FORS – ve dnech 23. – 24. 6. FoRS uspořádal hlavní konferenci platformy nevládních organizací u příležitosti českého předsednictví v Radě EU, a to pod názvem „Civil Society Organisations Development Effectiveness“. Konference byla příspěvkem nevládních organizací k diskusi o efektivnosti rozvoje a principech jejího zvyšování na straně občanské společnosti i donorů. Akce se setkala s úspěchem, zúčastnilo se jí přes 170 hostů z celého světa. Výstupy z ní budou k dispozici na webové stránce www.fors.cz a sdíleny se členy Rady ZRS. Jedním z nich je i publikace Efektivnost rozvoje – hledání nových cest, jejíž výtisk dnes každý člen Rady obdržel.
MZe – jelikož náměstek, stálý člen rady, rezignoval, bude na jednáních Rady zastupován, dokud  nebude zvolen nový náměstek.

NMHB – termín nové rady bude v druhé polovině září, bude upřesněno.

PPZRS – doporučuji, aby nešlo pouze o posílání e-mailů, ale o osobní setkávání členů, je to efektivní. Dále děkuji za podporu ORSu při organizaci konference.

Závěr.
1.10.2009
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