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Záznam z 34. zasedání Rady pro ZRS (25. září 2014, 14 – 15:40 hod.)
	1.     Program 34. zasedání Rady pro ZRS


Zasedání zahájil předsedající náměstek MZV pro mimoevropské země a ekonomickou diplomacii M. Tlapa (dále NMMZE), který přivítal přítomné a představil program zasedání, jenž byl schválen bez doplnění. 
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Příprava Evropského roku pro rozvoj 2015


MZV ve spolupráci s ČRA a pracovní ad hoc skupinou Rady připravily návrh aktivit ČR v rámci Evropského roku pro rozvoj 2015 a přihlášku k čerpání grantu Evropské komise, která byla 29. srpna zaslána do Bruselu. Česká verze přihlášky byla členům Rady před zasedáním zaslána. MZV poděkovalo zástupcům soukromého a nevládního sektoru i Svazu měst a obcí za součinnost. Po přijetí přihlášky ze strany EK (do konce října) vyhlásí ČRA  příslušnou dotační výzvu. 
PPZRS s odkazem na seminář k Evropskému roku v Bruselu 10. 10. požádala o svolání ad hoc pracovní skupiny k přípravě pozice na toto zasedání.

MZV s podporou FoRS vysvětlilo, že v Bruselu půjde o technický seminář k již podané přihlášce a k pravidlům čerpání grantu, příprava pozice tudíž není potřeba. 
	2.2
	Rozvojová agenda po roce 2015


MZV shrnulo současnou fázi jednání o rozvojové agendě po roce 2015 po obsahové i procesní stránce. V září Valné shromáždění OSN přijalo závěrečnou zprávu Otevřené pracovní skupiny OSN k cílům udržitelného rozvoje, která navrhuje 17 cílů a 169 navazujících úkolů – první návrh zprávy byl diskutován na červnovém zasedání Rady, k závěrečnému návrhu MZV připravilo stručnou základní pozici, kterou rozešle k další diskusi. Je třeba si vyjasnit jak důležitost jednotlivých priorit pro ČR, tak nástroje a prostředky, které máme k jejich naplňování. 

MF potvrdilo, že podporuje další diskusi jak v rámci Rady pro ZRS, tak obnovované Rady vlády pro udržitelný rozvoj s tím, že MZV by mělo zůstat primárně již na pracovní úrovni koordinátorem přípravy pozice pro potřeby globálních jednání o agendě post-2015.

ÚV připomněl, že připravuje metodickou příručku k uchopení komplexních témat udržitelného rozvoje.
NMMZE shrnul, že Rada pro ZRS bude pokračovat ve formování pozice k rozvojové agendě po roce 2015 na základě dokumentu Otevřené pracovní skupiny OSN i klíčových priorit pro jednání v EU, zatímco RVUR se bude zabývat komplexněji tématy udržitelného rozvoje z hlediska České republiky. Výstupy budou v každém případě diskutovány i ve Výboru č. 8, formální pozice pak bude schvalovat Výbor pro EU či vláda.

	2.3
	Modely součinnosti soukromého a neziskového sektoru v ZRS ČR (follow-up semináře z 21. 7. 2014)


NMMZE připomněl kulatý stůl na téma „Zvyšování propojování aktivit českého podnikatelského a nevládního sektoru s oficiální zahraniční rozvojovou spoluprací ČR“, který proběhl 21. července. Jako další krok připravilo MZV ve spolupráci s ČRA návrh čtyř tematických modelů spolupráce a nástrojů, které lze pro dosahování cílů v jejich rámci aplikovat (návrh byl předem zaslán členům Rady). Jde o stávající nástroje, včetně resortních programů Aid for Trade, Řízení veřejných financí či programu rozvojových stipendií a vysílání vysokoškolských učitelů do zahraničí. 29. října proběhne 2. seminář k součinnosti soukromého, neziskového a veřejného sektoru, který se bude zabývat aplikací navržených modelů spolupráce obecně i ve vztahu ke Gruzii. Pozvánka bude rozeslána.
MF je připraveno v navržených směrech spolupracovat. Poznatky a zkušenosti má z mezinárodních forem financování a zejména s projekty financovanými z vázaného bilaterálního Českého fondu ODA u EBRD. 
PPZRS má od svých členů předběžně pozitivní reakci na navržené modely a také dva nové návrhy, které postoupí. 
NMMZE potvrdil, že návrh modelů není uzavřený a MZV uvítá i další náměty s tím, že zejména pro zapojení soukromého sektoru je třeba budovat vzájemnou důvěru a srozumitelnost.
	2.4
	Informace ředitele ČRA


Ředitel ČRA připomněl, že vedle klasické ZRS letos ČRA realizuje i mimořádné rychlé projekty po povodních v Bosně a Hercegovině a v Srbsku, a také se podílí na mimořádné pomoci Ukrajině na základě usnesení vlády č. 167/2014. 
Z nových nástrojů se již realizují první čtyři studie proveditelnosti; k vysílání expertů do prioritních zemí ZRS na sdílení transformační zkušenosti připravila ČRA návrh metodiky, který byl členům Rady zaslán k připomínkám. Od roku 2015 převezme ČRA od MZV také realizaci projektů rozvojově-ekonomického partnerství (B2B), v listopadu plánují tradiční seminář pro zájemce a nelze vyloučit ani drobné změny metodiky v návaznosti na poznatky z výše zmíněného semináře k zapojení soukromého sektoru do ZRS. 
V rámci zviditelňování rozvojové spolupráce se ČRA aktivně zapojila do přípravy Evropského roku pro rozvoj 2015, podpořila natáčení dokumentů z prioritních zemí Českou televizí a pro mezinárodní konferenci Tropentag 2014 připravila brožuru o environmentálně zodpovědných projektech ZRS, která byla členům Rady na místě rozdána. 
V červenci ředitel ČRA navštívil Gruzii, kde je ZRS ČR kvalitní a oceňovaná; ČR se aktivně podílí i na koordinaci dárců a rovněž na předávání transformačních zkušeností státní správě. Na podzim proběhne návštěva ředitele ČRA v Srbsku, včetně vyhodnocení potřeb expertní součinnosti při budování systému pro prevenci povodní, výhledově se zapojením Svazu měst a obcí. 

FoRS projevil zájem o podrobnější informace k Ukrajině (poskytnuto v rámci bodu Různé).

NMMZE potvrdil potřebu zvyšovat viditelnost rozvojové spolupráce v ČR, k čemuž může vedle Evropského roku pro rozvoj přispět i aktuální spolupráce MZV s MPO nad identifikací sektorových příležitostí.
	2.5
	Statistické výkaznictví ODA za rok 2013, nová databáze


MZV předem zaslalo a na zasedání prezentovalo finální přehled oficiální rozvojové pomoci (ODA) poskytnuté Českou republikou v roce 2013. Česká ODA za rok 2013 dosáhla výše 4,12 miliardy Kč (210,89 milionů USD) a pokračoval jak celkově klesající trend v poměru ODA vůči HND (v roce 2013 činil 0,11 %), tak snižující se podíl dvoustranných projektů na celkové ODA (z 35% v roce 2010 na 27% v roce 2013). Nejvýznamnější částí mnohostranné ODA pak zůstává započitatelný podíl příspěvku ČR na rozvojovou pomoc EU a do EDF, který tvoří 77 % mnohostranné ODA. V této souvislosti je důležité aktivně sledovat i sektory a principy realizace ZRS EU, jakož i probíhající diskusi o revizi konceptu ODA.

MZV dále informovalo o naplňování nové databáze pro vykazování ODA a vyzvalo příslušné resorty, aby rovněž zanesly údaje o svých rozvojových projektech za rok 2013.

MF potvrdilo důležitost diskuse o metodice vykazování ODA, toto téma se objevuje na řadě mezinárodních jednání. Uvítá projednání těchto otázek v příslušné pracovní skupině Rady.  Ve spolupráci s OECD/DAC bude třeba vyjasnit kritéria započitatelnosti výše garancí, zvýhodněných půjček a úvěrů aj.
FoRS se zajímal, zda reálně klesá česká ODA nebo je to důsledek změn metodiky. MZV potvrdilo reálný pokles prostředků na bilaterální ZRS, zejména v důsledku ukončení působení provičního rekonstrukčního týmu ČR v afghánském Lógaru.  

NMMZE přislíbil aktivování příslušné PS Rady k revizi konceptu ODA a k metodice vykazování dosud nesledovaných „jiných toků/other flows“.

	2.6
	Implementace Strategie mnohostranné ZRS ČR


Od loňského schválení první Strategie mnohostranné rozvojové spolupráce ČR na období 2013 – 2017 pracuje MZV na její implementaci. Jedním z naplněných cílů je získání členství ve Výkonné radě Úřadu vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) – ČR vystoupí poprvé jako její člen na zasedání koncem září, jehož hlavním tématem budou problémy uprchlíků v Africe. Další naplňovanou prioritou je téma snižování rizika katastrof a posilování odolnosti vůči nim: ČR se zapojila do desetičlenného byra Přípravného výboru 3. světové konference ke snižování rizika katastrof, v jehož rámci probíhá příprava nového globálního rámce pro DRR na období po roce 2015.

MMR doplnilo, že ČR se rovněž zapojila do byra přípravného procesu světové konference k lidským sídlům HABITAT, která se uskuteční v roce 2016. ČR dokonce zvažovala, že nabídne hostitelství této celosvětové akce, oficiální nabídku však nepodala vzhledem k silné kandidatuře Ekvádoru.

MŽP rovněž potvrdilo, že se podílí na naplňování Strategie, a to zejména ve vztahu k mnohostranným environmentálním závazkům v rámci příslušných mezinárodních organizací a fondů. Úspěšné propojení bilaterální a multilaterální spolupráce představuje například vysílání expertů v rámci Karpatského procesu nebo spolupráce s Rakouskem při podpoře národních parků v Gruzii, obojí prostřednictvím UNEP.

	2.7
	Implementace Strategie poskytování vládních rozvojových stipendií


MZV ve spolupráci s MŠMT naplňuje rovněž Strategii poskytování vládních stipendií studentům z rozvojových zemí. Do konce září probíhá registrace stipendistů na akademický rok 2015/16, na který ČR nabídla 40 zemím celkem 139 stipendijních míst. Prostřednictvím elektronického registru se k 17. 9. přihlásilo 11 422 uchazečů, nejvíce z Etiopie (1 609); z dalších prioritních zemí ZRS se přihlásilo v Afghánistánu 1 508, v Bosně a Hercegovině 231, v Moldavsku 77 a v Mongolsku 86 zájemců. V letošním roce byla povinnost skládat online testy rozšířena i na uchazeče o stipendium s příspěvkem UNESCO. 
Doplňkem rozvojových stipendií je dotační program na vysílání českých vysokoškolských pedagogů do rozvojových zemí. Na rok 2014/15 byly podpořeny čtyři z pěti žádostí – Česká zemědělská univerzita a Vysoká škola báňská v Ostravě budou nově vysílat učitele do Bosny a Hercegoviny, Etiopie, Gruzie a Moldavska. 
	2.8
	Střednědobé vyhodnocení humanitární pomoci


V podkladech na zasedání obdrželi členové Rady pro ZRS také Střednědobé vyhodnocení humanitární pomoci ČR v roce 2014, z něhož vyplývá značný počet závažných humanitárních krizí, zejména konfliktů (v Sýrii, Iráku, Gaze, na Ukrajině, v Jižním Súdánu či Středoafrické republice), ale i přírodních katastrof (jarní povodně na Balkáně či současné záplavy v Pákistánu) a epidemií (zejména epidemie eboly v západní Africe, ale také cholera v Ghaně a Jižním Súdánu a obnovený výskyt dětské obrny po 30 letech v Sýrii). 
	3.      Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Neformální zasedání ministrů pro rozvoj EU

(Florencie, 14. – 15. 7. 2014)
	Ústní informace


NMMZE informoval o své účasti na neformálním zasedání ministrů pro rozvoj, které se konalo ve dnech 14. až 15. července ve Florencii. Vedle diskuse o společné pozici EU k procesu rozvojové agendy po roce 2015 a o roli soukromého i neziskového sektoru v rozvoji bylo inspirující zejména téma migrace v rozvoji. Tato priorita italského předsednictví zahrnuje řadu aspektů, od sociálně-ekonomické stabilizace lidí v jejich původním prostředí, přes legální pracovní a studijní migraci po bezpečnostně rizikovou nelegální a nucenou migraci. MZV připravuje k tomuto tématu interní i meziresortní diskusi. 
	3.2
	1. zasedání Přípravného výboru 3. světové konference k DRR (Ženeva, 14. – 15. 7. 2014)
	Písemná informace


Česká republika se zapojila do byra Přípravného výboru 3. světové konference ke snižování rizika katastrof, jež se uskuteční v březnu 2015 v Sendai v Japonsku. První zasedání Přípravného výboru proběhlo v polovině července v Ženevě. ČR byla zvolena místopředsednickou zemí přípravného procesu a nyní se aktivně podílí na hledání konsensu nad podobou nového globálního rámce pro snižování rizika katastrof. Na zasedání byl také představen první návrh elementů tohoto rámce a proběhla série technických workshopů k jednotlivým aspektům DRR, od indikátorů přes financování po souvislosti DRR s klimatickou změnou. Druhé zasedání Přípravného výboru se uskuteční v listopadu 2014 opět v Ženevě.
	3.3
	Dárcovská konference pro BaH a Srbsko

(Brusel, 16. 7. 2014)
	Písemná informace


16. července zastupoval NMMZE Českou republiku  na dárcovské konferenci na obnovu Bosny a Hercegoviny a Srbska po jarních povodních, kterou svolala Evropská komise z podnětu Francie a Slovinska. ČR poskytla oběma zemím okamžitou záchranářskou, materiální i finanční pomoc v hodnotě 5 mil. Kč, dalších 5 mil. Kč na zdravotnickou pomoc BaH uvolnilo ministerstvo zdravotnictví. Z rozvojových prostředků v gesci ČRA byly identifikovány možnosti obnovy spojené i s preventivními opatřeními proti novým katastrofám. Tyto projekty právě probíhají a budou pokračovat i v příštím roce.
	3.4
	3. konference OSN k malým ostrovním rozvojovým zemím/SIDS (Samoa, 1. – 4. 9. 2014) a další rozvojová agenda OSN
	Písemná informace


Ve dnech 1. – 4. září se v Apii na Samoe konala Třetí mezinárodní konference k malým ostrovním rozvojovým státům (SIDS). Hlavním výstupem konference byl závěrečný dokument, který je spolu s dalšími podklady ke konferenci k dispozici na www.sids2014.org. ČR na konferenci zastupoval vrchní ředitel MZV pro mimoevropské země, který prezentoval rozvojovou spolupráci ČR a v bilaterálních jednáních i žádost o podporu nadcházejících kandidatur ČR do Ekonomické a sociální rady OSN (ECOSOC) a do Rady pro lidská práva. 
Populační aspekt rozvoje byl projednán na Zvláštním zasedání Valného shromáždění OSN      k Mezinárodní konferenci o populaci a rozvoji, které proběhlo v rámci ministerského týdne VS 22. září. V listopadu se očekává předložení zprávy generálního tajemníka OSN k agendě post-2015. Po celý podzim také probíhají zasedání výkonných orgánů jednotlivých rozvojových agencií OSN, které připravují vlastní příspěvky k novým cílům udržitelného rozvoje.

	4.1

	Ukrajina (realizace usnesení vlády 167/2014)
	Ústní informace

	
	
	


NMMZE informoval, že v návaznosti na usnesení vlády č. 167/2014 k obnově Ukrajiny MZV již vyčerpalo 10 mil. Kč, které byly v jeho gesci vyčleněny na tento rok. Vzhledem k pokračujícímu konfliktu byla část prsotředků věnována na humanitární pomoc, část na podporu svobodných médií a 2 mil. Kč byly převedeny MŠMT na krátkodobá stipendia. ČRA, která disponuje celkem 25 mil. Kč na mimořádnou pomoc Ukrajině, připravuje dotační výzvu na obnovu a zateplení veřejných budov. Z námětů obdržených od jednotlivých resortů se vedle stipendií podařilo realizovat jeden projekt zaměřený na metrologii - ostatní náměty musely být vzhledem k bezpečnostní situaci a naléhavým humanitárním potřebám prozatím odloženy.
	4.2


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů
	Ústní informace

	
	
	FoRS, PPZRS, MPO, MZV, MŽP


MŽP informovalo, že 9. října přijede do Prahy divizní ředitelka pro životní prostředí a klima německé rozvojové agentury GIZ. Na MŽP bude podepsána dohoda mezi MŽP a GIZ k zapojení MŽP do programu německé vlády Climate Finance Readiness Programme. MŽP dává ke zvážení setkání MZV a ČRA s divizní ředitelkou GIZ.

FoRS informoval, že dne 14. října ve spolupráci s DEMAS pořádá v rámci Fóra 2000 panel na téma lidská práva v ZRS (10 – 11:30 hodin), na němž mj. vystoupí 1. náměstek MZV P. Drulák. Dále FoRS informoval, že Lékaři bez hranic oceňují zapojení ČR do boje proti ebole. 

PPZRS informovala o červencové interní diskuzi k vyřazení Mongolska ze skupiny prioritních zemí ZRS ČR – zápis spolu s dopisem mongolského velvyslance byl zaslán předsedajícímu Rady. PPZRS dále připravuje kulatý stůl k udržitelnosti projektů, který bude zahrnovat i otázku vysílání expertů-dobrovolníků. Dne 30. září zavítají na Slovensko, kde budou sdílet zkušenosti s partnerskou slovenskou platformou, která vznikla loni. 

NMMZE v souvislosti se zápisem PPZRS o diskuzi k Mongolsku informoval, že MZV uskuteční 23. října kulatý stůl, na němž zohlední i body oslovené v zápisu, tj. rozhodnutí výhledově vyřadit Mongolsko z priorit ZRS ČR a působení ZÚ Ulánbátar.

MPO se v návaznosti na zmíněné body přimlouvá, aby počet prioritních zemí nebyl zužován. A to hlavně z toho důvodu, aby bylo možné případné zajímavé projekty realizovat i v neprioritních zemích. Dále MPO informovalo, že 15. října přijede na pozvání ministra průmyslu a obchodu na návštěvu ČR generální ředitel UNIDO. Na přípravě návštěvy se podílí i MZV. Diskutována bude též spolupráce UNIDO a ČR v rozvojové oblasti. 
4.      Různé
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