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3.5.

Americký prezident George Bush a jeho ministr zahraničí Colin Powell poděkovali svým českým protějškům za jejich roli při přijímání rezoluce k porušování lidských práv na Kubě. Američané přitom byli s původním českým návrhem nespokojeni pro jeho negativní postoj k protikubánským hospodářským sankcím. Bush poděkoval českému prezidentovi Václavu Havlovi telefonicky za osobní podporu přijetí rezoluce, sdělil ČTK prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Ministr zahraničí Jan Kavan obdržel od Powella osobní dopis. 

3.5.

Na čtyřdenní návštěvu České republiky přiletěl španělský korunní princ Felipe. Budoucího španělského krále přijal se všemi poctami na nádvoří Pražského hradu prezident Václav Havel, na jehož pozvání princ do Prahy přicestoval.

"Návštěva následníka španělského trůnu je vlastně jeho první návštěvou v zemi regionu střední a východní Evropy," řekl ČTK mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl. Zatím posledním členem španělské královské rodiny, který zavítal do České republiky, byl v létě 1995 král Juan Carlos I. s manželkou Sofií.

3.5.

Čestnou cenu za celoživotní dílo v duchu lidských práv, demokracie a tolerance udělil českému prezidentovi Václavu Havlovi vídeňský tiskový klub Concordia. Cenu, kterou tento nejstarší tiskový klub na světě uděluje jednou ročně v den svobody tisku, za Havla převzal český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša.

Havel si podle dopisu, který zaslal do Vídně, tohoto prestižního ocenění velmi váží. V listu také vyzdvihl práci klubu v oblasti boje za svobodu tisku a projevu nejenom v alpské republice, ale i v zemích, kde doposud vládnou nedemokratické praktiky. Prezident poděkoval klubu za to, že v roce 1989, kdy byl komunistickým režimem uvězněn, protestoval a požadoval jeho propuštění.

3.5.

Veřejné mínění ve Španělsku je velmi nakloněno rozšíření Evropské unie, podle některých statistik podporují Španělé rozšíření unie dokonce více než samotní Češi. Na tiskové konferenci po setkání se španělským korunním princem Felipem to řekl prezident Václav Havel. Dějiny Španělska se podle něj v mnohém podobají osudu českých zemí.

"Shodli jsme se s Jeho Královskou Výsostí, že jedním z důvodů je jakési vcítění, jakýsi pocit solidarity," uvedl prezident. "Španělsko prožilo v moderní historii leccos podobného tomu, co jsme prožili my. Rovněž se pokojným způsobem zbavilo diktatury a usilovalo o rychlý vstup do evropských organizací," dodal.

3.5.

Evropská unie se v posledních letech příliš soustředí na otázky ekonomické a zapomíná na historický význam evropské integrace. Prohlásil to prezident Václav Havel při setkání s finským premiérem Paavo Lipponenem. Shodli se, že struktura EU musí být čitelná, jinak ji lidé nepřijmou.

"Evropské struktury by měly být jasné, dostatečně silné, a to se týká i Evropské komise, prohlásil Lipponen," řekl ČTK prezidentův mluvčí Ladislav Špaček, který se schůzky zúčastnil. Havel podle něj dodal, že lidé musí unii dobře rozumět, aby ji mohli přijmout za svou.

V. Havel premiéra seznámil se svou představou o průběhu integrace. Jednání by podle něj měla skončit do dvou let, členem EU by se pak v ideálním případě Česká republika mohla stát v roce 2004.

3.5.

Španělský korunní princ Felipe ujistil při slavnostní večeři na Pražském hradě prezidenta Václava Havla, že jeho země rozhodně podporuje vstup České republiky do Evropské unie. Při slavnostním přípitku zarecitoval verše nositele Nobelovy ceny za literaturu Jaroslava Seiferta. Havel se při svém přípitku vyznal z lásky ke Španělsku a z obdivu k španělskému králi Juanu Carlosovi I. Texty obou slavnostních přípitků poskytla ČTK prezidentská kancelář.

4.5.

Při příležitosti oslav padesátého výročí Rádia Svobodná Evropa, které se konaly v Praze, přednesl prezident Václav Havel slavnostní projev.*)

11.5.

Setkáním se slovenským prezidentem Rudolfem Schusterem zahájil odpoledne český prezident Václav Havel pobyt ve slovenské metropoli. Havel tam odletěl na konferenci "Nové evropské demokracie: vůdcovství a zodpovědnost" přednést svou vizi působení Severoatlantické aliance. *)

Význam Havlova projevu zvyšuje skutečnost, že právě v Praze se příští rok uskuteční summit aliance, od něhož adepti vstupu do NATO očekávají rozhodnutí o dalším rozšíření. "Byl jsem na konferenci pozván mimo jiné jako ten, který bude alespoň formálně hostitelem příštího pražského summitu NATO," řekl novinářům v Praze těsně před odletem Havel.

11.5.

Český prezident Václav Havel opětovně ujistil svůj slovenský protějšek Rudolfa Schustera o podpoře České republiky pro vstup Slovenska do NATO a o nezbytnosti rozšiřování aliance o další východní země. Po setkání prezidentů v Bratislavě to novinářům řekl Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

12.5.

Značný ohlas vzbudil klíčový projev českého prezidenta Václava Havla o vizi Severoatlantické aliance (NATO), který přednesl v pátek večer (11.5.) na bratislavské konferenci kandidátů na vstup do NATO. Francouzský politolog Jacques Rupnik je dokonce přesvědčen, že projev vstoupí do historie.

"Byl to projev, který bude mít velký vliv nejen tady ve střední Evropě, ale i na Západě. Vejde do historie jako 'bratislavský projev o sjednocené Evropě'," míní politolog.

"Havel znovu formuloval vizi, proč to vše děláme, jaký je smysl sjednocování Evropy, společenství společných hodnot. To vše, co nám v roce 1989 při pádu komunistického režimu bylo samozřejmé a na co už pomalu zapomínáme, protože jsme zabředli do každodenní politiky a spravování svých problémů. Znovu se vrátil k původní myšlence, znovu ji formuloval," řekl Rupnik novinářům.

Slovenský premiér Mikuláš Dzurinda také míní, že Havlovo "svobodné a upřímné vidění" může být inspirací pro konkrétní politická rozhodnutí. "Nejprve je třeba přemýšlet, hledat souvislosti, hlouběji analyzovat, ale je nepochybné, že to bylo jak vizionářské, tak i - z krátkodobějšího hlediska - realistické," řekl Dzurinda na dotaz ČTK.

15.5.

Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE) byla hlavním tématem rozhovoru prezidenta Václava Havla s rumunským ministrem zahraničí Mirceou Geoanou. Právě Geoana je výkonným předsedou této organizace.

"Hovořilo se také o pátečním (11.5.) prezidentově projevu v Bratislavě, který je vysoce ceněn, a Geoana znovu vyzvedl jeho historický význam," řekl ČTK prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Havel pak podle něj připomněl některé ekonomické aspekty činnosti OBSE a Geoana o nich obšírně hovořil. Špaček doplnil, že prezident zmínil důležitost otázky lidských práv v OBSE a podpisu helsinských dokumentů pro vznik a činnost disentu v 80. letech.

24.5.

Prezident Václav Havel na Pražském hradě převzal čestnou cenu za celoživotní dílo v duchu lidských práv, demokracie a tolerance rakouského tiskového klubu Concordia. Cenu jednoho z nejstarších tiskových klubů, skleněný osmistěn s vyrytým psacím brkem, si měl původně Havel převzít 3. května ve Vídni. Kvůli jinému programu však za něj tehdy ocenění v Rakousku převzal tamní český velvyslanec Jiří Gruša.

"Když dostává politik, navíc politik, který je ve funkci tak dlouho, cenu od novinářů, je to důvod k vnitřní radosti," řekl Havel na schůzce se zástupci klubu Concordia. Poděkoval jim také za to, že v roce 1989, kdy jej komunisté věznili, protestovali a požadovali jeho propuštění. "S dosti značným zpožděním vám chci poděkovat i za to, že jste se mne zastali v době, kdy jsem ještě žádnou funkci neměl," poznamenal prezident.

28.5.

Rozšiřování NATO a Evropské unie patřilo k tématům setkání prezidenta Václava Havla s jeho slovinským protějškem Milanem Kučanem. Shodli se na tom, že je třeba čelit příliš účelovým proudům v evropské politice. Jejich schůzka souvisela s nadcházejícím jednáním středoevropských prezidentů, které se uskuteční za dva týdny v Itálii.

"Shodli jsme se na všeobecném, ale zásadním dojmu, že je třeba v zájmu dlouhodobé dobré budoucnosti čelit takovým až příliš parciálním, příliš technokratickým, příliš účelovým tendencím či proudům, které se objevují v evropské politice," uvedl Havel. Stejně jako Kučan vyjádřil přesvědčení, že Slovinsko bude na summitu NATO příští rok v Praze přizváno k členství v Severoatlantické alianci.

M. Kučan novinářům po schůzce na zámku v Lánech na Rakovnicku řekl, že je samozřejmě třeba vyřešit politické a technické otázky rozšíření EU i NATO. "Ale domnívám se, že pokud na celou problematiku budeme nahlížet z etického hlediska, můžeme se dobrat takových výsledků, které nám ... umožní spoluvytvářet novou moderní Evropu a překonat její tragickou historii," uvedl slovinský prezident.

29.5.

Slovensko by podle svého premiéra Mikuláše Dzurindy chtělo vstoupit do Evropské unie společně s dalšími zeměmi visegrádského uskupení, tedy s Českem, Maďarskem a Polskem. S uvedenými třemi státy zahájila unie přístupová jednání dříve než se Slovenskem, které se je ale snaží v jednání s Bruselem dohnat. "Slovensko se ... dostává na úroveň zemí, které začaly s jednáním o vstupu do EU dřív," pochvaloval si při pražské přednášce Dzurinda.

Ocenil zároveň pomoc, kterou Slovensku na cestě do NATO poskytují jeho sousedé, kteří se členy aliance staly již v roce 1999. Zdůraznil, že vstup země do NATO je pro Bratislavu "strategickým cílem a prioritou její zahraniční politiky". V té souvislosti zmínil naděje Bratislavy spojované s aliančním summitem, který bude příští rok v Praze.

Dzurinda je v České republice od pondělí na dvoudenní návštěvě, kde jej přijal prezident Václav Havel.

31.5.

Rozšiřování Evropské unie a budování evropského obranného systému bylo hlavním tématem rozhovoru vysokého představitele EU pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku Javiera Solany s prezidentem Václavem Havlem. Oba politici spolu rovněž hovořili o situaci na Balkáně.

"Já jsem po několika nedávných návštěvách pana Solany v Makedonii rád, že jsem mohl ocenit jeho velmi dobrý přínos k určité naději na politické řešení, které spočívá v určitých změnách makedonské ústavy a politického vedení a které by mohlo situaci uklidnit," řekl po schůzce novinářům Havel. Podle něj je také důležité, aby politici poukazovali na to, že bojové skupiny neslouží albánské věci, ale naopak jí škodí.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

9.5.

Politická a ekonomická situace v České republice a vývoj v Evropě byly tématem vůbec prvního společného setkání předsedy Poslanecké sněmovny Václava Klause s velvyslanci, kteří v České republice zastupují většinu asijských zemí. "Považuji to za průlomovou věc," řekl Klaus ČTK ke schůzce, při níž s velvyslanci hovořil také o vyhlídkách ČR v rámci evropské integrace.

Klaus se s ambasadory setkal z jejich iniciativy, a to při společném obědě v rezidenci indického velvyslance. Schůzky se zúčastnili mimo jiné zástupci Číny, Indie, Japonska, Jižní Koreje, Filipín a Vietnamu.

17.5.

Členy sněmovního branného výboru překvapilo oznámení ministra obrany Jaroslava Tvrdíka, že Česká republika stáhne do konce roku svůj kontingent z jednotek SFOR v Bosně a posílí svou účast v silách KFOR v Kosovu. Tamní jednotka má být navíc doplněna o slovenskou mechanizovanou rotu, takže vznikne česko-slovenský kontingent se smíšeným velením. Poslanci, které ČTK oslovila, důvody změn neznají a čekají, že je s nimi ministr projedná. Část z nich uvedla, že ministr to měl udělat již předtím, než své představy zveřejnil.

Předseda výboru Petr Nečas (ODS) upozornil, že rozhodovat o této věci bude vláda a parlament. Změnu označil za "obrácení záměru o 180 stupňů". Narážel tím na fakt, že dosud se uvažovalo spíše o tom, že čeští vojáci by mohli opustit KFOR a zůstat jen v SFOR. Místopředseda výboru Petr Koháček (ODS) dokonce řekl: "Včera jsem se na to pana ministra ptal a on mi řekl, že o tom, že se uvažovalo opačně (o setrvání jen v misi SFOR), neví."

Místopředseda výboru Pavel Severa (KDU-ČSL) věří, že Tvrdík bude o změnách poslance informovat. Další místopředseda výboru Jan Žižka (ČSSD) uvedl: "Předpokládám, že zatím je to názor pana ministra, který není určitě konečný, proto ta konzultace (s poslanci) podle mého názoru bude."

20.5.

Z poškozování jména ČR ve Spojených státech obvinil ministra zahraničních věcí Jana Kavana jeho stínový protějšek z ODS Jan Zahradil. Stejně jako Kavan byl Zahradil v uplynulém týdnu v USA. V diskusním pořadu televize Nova řekl, že "náhled na Českou republiku tam není dobrý a lví podíl na tom má způsob, jakým českou diplomacii a českou zahraniční politiku vede ministr Jan Kavan".

Zahradil se při návštěvě Spojených států setkal s bezpečnostní poradkyní prezidenta Condoleezzou Riceovou a dalšími politiky. V nové administrativě podle něj Česko nemá dobrý zvuk. Vinen je tím Kavan, protože nedostatečně respektuje spojenectví se Spojenými státy a atlantickou vazbu, uvedl Zahradil.

21.5.

Rozhovor s předsedou zahraničního výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Lubomírem Zaorálkem přinesl Týdeník Respekt.*)

22.5.

Česká republika chce k EU pokud možno přistoupit do roku 2004. Prohlásil to v pondělí večer (21.5.) předseda české Poslanecké sněmovny Václav Klaus, který se jako host zúčastnil výročního zasedání zástupců spořitelen v korutanském Pörtschachu. Současně se Klaus kriticky vyjádřil o Evropské měnové unii (EMU), která byla podle něj "koupena za špatnou cenu".

24.5.

Na týdenní návštěvu Austrálie a Singapuru odcestoval předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus. 

Parlamentní kontakty Česka s Austrálií a Singapurem jsou spíše výjimečné. Jednou z mála výjimek byla letošní dubnová návštěva šéfa dolní komory australského parlamentu Johna Neila Andrewa v ČR. Australský politik při ní jednal s českými poslanci, senátory, ministry a s představiteli podniků.

28.5.

Souhlasné reakce i kritiku si od českých zákonodárců vysloužil předseda sněmovního branného výboru Petr Nečas (ODS) za návrh, podle nějž by Česká republika mohla část ruského dluhu umořit dovozem několika desítek vojenských vrtulníků. Pravice se k němu staví spíš rezervovaně či odmítavě, u části zákonodárců ODS a levice ale podporu má.

Ostře proti této myšlence je Nečasův stranický kolega Jiří Payne. Záměr považuje za "extravaganci", jakou by ČR neměla dělat. Uvedl, že jakékoli podobné nápady považuje za nevhodné, jestliže je obranné plánování v tak špatném stavu jako nyní.

Stínovému ministru obrany čtyřkoalice Michaelu Žantovskému (ODA) se zdá Nečasův návrh nesystémový. "Je jaksi motivovaný pouze finančně, nikoliv koncepčně z hlediska výstavby armády. Mám o tom své pochybnosti..., ale budu to ještě zkoumat," řekl ČTK. 

28.5.

O víkendu (26. - 27.5.) se předseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Václav Klaus v australském Sydney zúčastnil dvoudenní konference s názvem Consilium 2001, kterou pořádalo Centrum nezávislých studií v Sydney. Promluvil zde na téma, zda únava z reforem pramení z rozporu mezi očekáváním a realitou. Pronesl také závěrečnou řeč o současné Evropě. Konference se zúčastnilo několik členů australské vlády a řada poslanců, uvedla ze sekretariátu předsedy Eliška Klepalová . 

28.5.

Předseda ODS a Poslanecké sněmovny Václav Klaus v rámci své návštěvy Austrálie jednal s předsedou dolní komory australského parlamentu Johnem Neilem Andrewem. Už v neděli (27.5.) se při pracovní večeři setkal také s premiérem státu Nový Jižní Wales Robertem Carrem a guvernérem australské centrální banky Ianem Macfarlanem. ČTK o tom  informovala Eliška Klepalová z Klausova sněmovního sekretariátu. 

28.5.

Svým návrhem, týkajícím se umoření ruského dluhu, Petr Nečas velmi překvapil místopředsedu výboru pro obranu a bezpečnost Pavla Severu (KDU-ČSL). "Vím, že on a většina ODS se vždy osypala, když se mluvilo o ruské technice," řekl ČTK. Uvedl však, že návrh hned neodmítá a že se chce seznámit s argumenty a analýzami. Soudí totiž, že je pořád lepší mít "aspoň něco" než jen velký ruský dluh.

29.5.

Předseda české sněmovny Václav Klaus vystoupil na Adelaidské univerzitě s přednáškou o transformaci k demokracii a prosperitě ve střední Evropě. Na programu měl rovněž setkání se členy Australskočeské obchodní komory.

30.5.

Předseda ODS a Poslanecké sněmovny Václav Klaus při své pracovní návštěvě Austrálie jednal s předsedou vlády státu Jižní Austrálie Johnem Olsenem. Navštívil také zasedání parlamentu tohoto státu. ČTK to sdělila Eliška Klepalová.

31.5.

Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus v Singapuru jednal s premiérem Goh Chok Tongem, předsedou parlamentu Tan Soo Khoonem a s dalšími singapurskými činiteli. ČTK to sdělil český chargé d'affaires v Singapuru Rudolf Hykl.

Klaus informoval singapurského premiéra o zájmu České republiky nacházet nové trhy mimo Evropu a zdůraznil, že Singapur je jedním ze států, se kterým má Česká republika zájem dále spolupracovat. Oba státníci si vyměnili názory na situaci v Asii a Evropě.

31.5.

O bezpečnostní a zahraniční politice Evropské unie s poslanci ze zahraničních a bezpečnostních výborů parlamentu hovořil vysoký představitel EU pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku Javier Solana. Zdůraznil, že unie v žádném případě neusiluje o vytvoření společné evropské armády, ale o vytvoření systému, kdy ozbrojené síly jednotlivých zemí budou společně schopny řešit krizové situace mimo EU. Evropské síly rychlé reakce by měly být akceschopné od roku 2003.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

3.5.

Finové jsou přesvědčeni o tom, jaderná elektrárna Temelín je bezpečná, protože sami mají obdobný reaktor s ruskou a zároveň západní technologií. Řekl to ČTK předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) po jednání s finským premiérem Paavo Lipponenem. Temelín se stal jablkem sváru mezi Českou republikou a Rakouskem, které se kvůli elektrárně obává o svoji bezpečnost.

"Finové jsou přesvědčeni, že Temelín je v pořádku. Neříkají to na základě nějakých povrchních analogií, ale na základě hlubokého poznání na místě samém," prohlásil Pithart.

Lipponen podle něj rovněž uvedl, že žádný stát nemá právo vnucovat druhému svoji energetickou politiku. O to se v poslední době kvůli Temelínu snažila právě Vídeň.

12.5.

Představitelé České republiky se snaží využít každé příležitosti, aby zdůraznili pokroky Slovenska na cestě do Evropské unie a NATO, protože si uvědomují, "jak absurdní by bylo, kdyby schengenská hranice vedla po řece Moravě a dále podél polských a maďarských hranic". Řekl to předseda českého Senátu Petr Pithart na tiskové konferenci po vernisáži výstavy nazvané "Československé legie 1914 až 1920", která se uskutečnila ve Slovenském technickém muzeu v Košicích.

Současně ale upozornil, že Česká republika může být jen "propagátorem" těch kroků, které Slovensko v zájmu integrovat se do evropských bezpečnostních a hospodářských struktur musí podniknout.

13.5.

O možnostech hospodářské spolupráce a obnově Balkánu v Bělehradě jednal předseda Senátu Petr Pithart. V Jugoslávii se šéf české horní komory setká s nejvyššími parlamentními činiteli, v jednání je schůzka s prezidentem Vojislavem Koštunicou.

Čeští politici by podle Pitharta měli být o situaci v Jugoslávii co možná nejvíc informováni, neboť Česká republika jako člen NATO souhlasila s použitím vojenské síly v době kosovské krize, když bývalý prezident Slobodan Milošević vyháněl Albánce z jihosrbské provincie Kosovo. "Stěží existuje druhá země, do jejíhož osudu jsme tak zasáhli," soudí Pithart.

14.5.

O způsobu voleb v zahraničí a problematice dvojího občanství diskutovali v Českém centru v Paříži s českými krajany ve Francii delegáti českého Senátu a členové komise pro krajany Jiří Pospíšil, Edvard Outrata a Bohumil Kulhánek.

14.5.

Delegace českých senátorů v čele předsedou Senátu Petrem Pithartem pokračovala v návštěvě Jugoslávské svazové republiky (JSR), kde jednala o možnostech české hospodářské pomoci této zemi i o tom, jak může ČR přispět k upevnění tamní demokracie. Návštěva české delegace byla v Bělehradě označena za "průlomovou". "Jugoslávie na nás čeká, je načase se sem vrátit," řekl Pithart v telefonickém rozhovoru pro ČTK.

15.5.

Delegace českých senátorů v čele s předsedou horní komory českého parlamentu Petrem Pithartem ukončila návštěvu Jugoslávie a odcestovala do Albánie. Jak telefonicky řekl Pithart ČTK, rozhovory s jugoslávskými činiteli se týkaly řady témat, včetně české pomoci při obnově Jugoslávie. Dominoval mezi nimi však připravovaný zákon o extradici, na jehož základě by bývalý jugoslávský prezident Slobodan Milošević mohl být vydán do zahraničí.

P. Pithart také jednal s jugoslávským premiérem Zoranem Žižičem a s delegací Národní skupštiny Srbské republiky v čele s jejím předsedou Draganem Maršičaninem. 

17.5.

Hlavně o situaci v Albánii a o jejích vztazích se sousedními zeměmi hovořil v Tiraně předseda českého Senátu Petr Pithart s albánským prezidentem Rexhepem Meidanim a premiérem Ilirem Metou.

Zejména Ilira Metu označil Pithart v telefonickém rozhovoru s ČTK za politika nové generace, který má šanci dosáhnout toho, aby se Albánie stala stabilizujícím faktorem v oblasti, a může ji dovést do euroatlantických struktur. "Jako jediný hovoří o Jugoslávii nikoli o Srbsku jako parlamentní politici, kteří vidí tuto zemi rozdělenou. To je první zábrana, aby tyto země spolu komunikovaly," řekl Pithart, který tímto dnem ukončil dvoudenní pobyt v Albánii.

28.5.

Předseda českého Senátu Petr Pithart, který se v Bratislavě účastní setkání místopředsedy Evropského parlamentu se šéfy sněmoven 13 kandidátských zemí, včetně Turecka, je potěšen, nakolik silně ve slovenské metropoli zní nesouhlas kandidátů s podmiňováním rozšíření Evropské unie "materialistickými hledisky" či ohledy na německé a rakouské voliče.

Pithart již ve svém projevu upozornil, že jen přímá či nepřímá okupace Sovětským svazem zabránila tomu, aby se Evropa začala sjednocovat už dříve. Po nedávné cestě do Jugoslávie a Albánie si uvědomil, že "u nás můžeme mluvit o jizvách, ale tam jsou to otevřené rány", a i proto by Evropa neměla vše přepočítávat na momentální zisky a ztráty.

Pokud jde o německé a rakouské požadavky na omezení pohybu pracovních sil a služeb, předseda Senátu novinářům řekl, že pokládá za zvláštní, že západní sousedé se snaží všemožně lákat na svůj trh práce zahraniční počítačové experty, ale současně míní až na sedm let zavřít dveře řemeslníkům. Soudí přitom, že důsledkem těchto požadavků je klesající podpora vstupu u veřejnosti v kandidátských zemích.

"Přesto tato debata (o podmínkách rozšíření) je neobyčejně důležitá. Je dobře, že začala, protože teď skutečně jednáme o podstatném - o prioritách, o hodnotách," řekl český představitel.

30.5.

Volný pohyb pracovních sil z České republiky bude po ukončení jednání o jejím přistoupení k Evropské unii zřejmě omezen pouze ve dvou z 15 států EU. Členům senátního výboru pro evropskou integraci to řekl velvyslanec Evropské komise v ČR Ramiro Cibrian, aniž by tyto státy jmenoval. Předseda výboru Jiří Skalický v této souvislosti konkrétně uvedl Německo, Rakousko a vzhledem k dalším kandidátským zemím i Finsko.

Cibrian podotkl, že navrhované přechodné období zákazu volného pohybu pracovníků by v podstatě znamenalo dvouleté zachování dosavadního stavu; například v Německu na základě dvoustranných dohod nyní pracuje 230.000 lidí ze střední a východní Evropy.

30.5.

Večerním setkáním s představiteli Senátu zahájil vysoký představitel EU pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku Javier Solana svá jednání v České republice.  S předsedou Senátu Petrem Pithartem hovořil při slavnostní večeři podle dostupných informací i o nynějším působení EU v jihovýchodní Evropě.

J. Solana do ČR přiletěl z Makedonie, která je sužována ozbrojenými střety vládních sil s Národní osvobozeneckou armádou (UÇK) makedonských Albánců. Solanovi se v úterý podařilo dosáhnout dohody s vůdci makedonských i albánských politických stran, které jsou zastoupeny v makedonské vládě národní jednoty, o podpoře nynější vládní koalice. UÇK ale oznámila, že bude pokračovat v boji proti vládním silám a nevyužije vládních záruk na bezpečný odchod do jugoslávské provincie Kosovo. Makedonská armáda odpoledne ukončila příměří.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

3.5.

Finský premiér Paavo Lipponen během své oficiální návštěvy České republiky sešel s premiérem Milošem Zemanem. Připustil, že bude nutné zavést po přičlenění nových zemí do EU přechodné období omezující volný pohyb pracovních sil. Vyslovil rovněž přesvědčení, že jaderná elektrárna Temelín není nebezpečná. Konstatoval, že ve Finsku je v provozu obdobný reaktor s ruskou a zároveň západní technologií.

3.5.

Finský premiér Paavo Lipponen podpořil vstup České republiky do Evropské unie v první skupině kandidátských zemí. Na tiskové konferenci po setkání s předsedou české vlády Milošem Zemanem hovořil o české jaderné energetice jako o zcela bezpečné. 

Lipponen připustil, že bude nutné přechodné období omezující volný pohyb pracovních sil nových členských zemí unie. Zeman připomněl, že podobné omezení unie použila vůči Španělsku a Portugalsku a zakrátko ho jako naprosto zbytečné zrušila.

Hlavním argumentem proti omezení však podle Zemana je neochota Čechů stěhovat se za prací dokonce i uvnitř republiky. "Přitom je to na krátkou vzdálenost a nejsou tam žádné jazykové bariéry," uvedl. Češi mají natolik rádi svoje bydliště, chalupy a chaty, že lze migrační vlnu za prací zcela vyloučit, dodal.

4.5.

Princ Felipe se setkal i s premiérem Milošem Zemanem, jenž na jeho počest uspořádal v hradčanském Hrzánském paláci oběd. Princ při něm zdůraznil význam španělsko-českých vztahů a poděkoval premiérovi za jeho víkendovou účast na konferenci o boji proti terorismu v Bilbau, řekl ČTK vládní mluvčí Libor Rouček.

4.5.

Regionální české deníky otiskly článek předsedy vlády Miloše Zemana s názvem Demokracie není pro extrémisty.*)

7.5.

Setkání zástupců zemí Beneluxu a visegrádské čtyřky letos na podzim navrhl belgický premiér Guy Verhofstadt svému českému protějšku Miloši Zemanovi. Belgický premiér v Praze končí své turné po zemích kandidujících do Evropské unie. Verhofstadt také na tiskové konferenci uvedl, že podle jeho názoru je u jednotlivých kandidátských zemí nutný rozdílný přístup, pokud jde o omezení volného pohybu pracovních sil v EU.

Setkání zástupců Česka, Polska, Slovenska a Maďarska s představiteli Belgie, Nizozemska a Lucemburska by podle Zemana mohlo představovat začátek "velmi konkrétní spolupráce malých a středních zemí přítomných, nebo budoucích členů Evropské unie". Belgie, která se dříve stavěla k rozšíření EU skepticky, je nyní jeho zastáncem a v druhém pololetí letošního roku se ujme předsednické funkce v unii.

7.5.

Během společného jednání se premiér Miloš Zeman se svým belgickým kolegou G. Verhofstadtem shodli na konceptu Evropské unie, který není "euroskeptický". Podle obou premiérů je potřeba jít dál a Zeman novinářům řekl, že je rád, že také Belgie podporuje myšlenku společné zahraniční, obranné, sociální či ekologické politiky EU, včetně společné ústavy. Verhofstadt poznamenal, že s českým premiérem hovořil i o české reformě veřejné správy a justice a o bilaterálních vztazích. Zeman na tiskové konferenci vyzdvihl i míru belgických investic v ČR.

"Nechceme samozřejmě vytvářet protiváhu velkým a středním zemím, ale domníváme se, že menší země mají mnoho společného a měly by úžeji spolupracovat," poznamenal Zeman ke schůzce zemí Visegrádu a Beneluxu. 

7.5.

Před jakýmikoli projevy nejistoty v Evropě jako živnou půdou pro netoleranci varoval v Berlíně předseda ČSSD Vladimír Špidla na úvod dvoudenního kongresu sociálnědemokratických stran evropských zemí. Zdůraznil, že nejistota nahrává na kontinentu nedemokratickým prvkům, které ji mohou zneužít k manipulacím.

V pódiové diskusi věnované evropské společnosti a demokratickým hodnotám Špidla zdůraznil odhodlání své strany základní hodnoty obhajovat. Na jednom z prvních mezinárodních fór, jehož se zúčastnil po svém nedávném zvolení do čela ČSSD, Špidla vyjádřil optimismus, že i nadále Evropa zůstane ve světě pólem civilizace.

Podobně jako další zástupci sociálnědemokratických stran zemí střední a východní Evropy byl V. Špidla v Berlíně hostem kongresu Strany evropských socialistů (PES), která sdružuje dvě desítky levicových stran západní Evropy. 

8.5.

Předseda ČSSD a místopředseda vlády Vladimír Špidla v Berlíně sdělil kancléři Gerhardu Schröderovi, že německé obavy z masového přílivu českých pracovních sil po vstupu do Evropské unie nejsou oprávněné. Oba politikové spolu zhruba půl hodiny hovořili u příležitosti kongresu evropských sociálnědemokratických stran.

"Reálná obava z výrazného migračního tlaku z České republiky do Německa není odůvodněná," řekl Špidla podle svého vyjádření pro ČTK. Při schůzce s kancléřem uvedl, že český názor na tento problém je opřen o odborně odůvodněná fakta.

11.5.

Ministři kultury takzvané visegrádské skupiny, tedy Maďarska, Polska, Slovenska a České republiky, vyzývají radu velvyslanců Mezinárodního visegrádského fondu "k obzvláštní podpoře společných projektů propagujících nehmotné kulturní dědictví těchto států". Uvádějí to v komuniké, které podepsali po dvoudenním jednání v Českém Krumlově. 

15.5.

Významným činitelům ministerstva průmyslu a obchodu se podle Lidových novin (LN) nelíbí dohoda, kterou v sobotu (12.5.) uzavřel ministr zahraničí Jan Kavan s rakouským ministrem životního prostředí Wilhelmem Moltererem. Politici se dohodli na doplnění dokumentace k posouzení vlivu jihočeské jaderné elektrárny Temelín na životní prostředí.  Podle úředníků ministra průmyslu a obchodu Miroslava Grégra ale Kavan neměl k takovým slibům mandát od vlády. Grégrův poradce Jiří Hanzlíček LN řekl, že Kavanův závazek by musel schválit celý kabinet.

16.5.

Možnosti zahájení nového kola obchodních jednání v rámci Světové obchodní organizace (WTO) byly tématem jednání pravidelné výroční schůzky Rady Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD), jehož se účastnili ministři financí, obchodu a zahraničí 30 členských zemí. ČR zastupoval náměstek ministra průmyslu a obchodu Jiří Maceška a večer se k jednání připojil ministr financí Jiří Rusnok.

16.5.

Ukončením účasti v misi SFOR v Bosně a posílením jednotky KFOR v Kosovu hodlá česká armáda ušetřit nejméně půl miliardy korun. Náčelník operační sekce generálního štábu Pavel Štefka ČTK řekl, že nynější jednotka v Bosně bude poslední a její operační úkol by se měl uzavřít koncem října. Po dalších několik měsíců pak vojáci budou přesouvat svou techniku a vybavení do ČR a částečně do Kosova.

16.5.

Česká republika patří mezi země, které se domnívají, že má smysl ratifikovat a uplatňovat kjótský protokol o omezování tzv. skleníkových plynů a plnit jeho závazky i bez účasti Spojených států. ČTK to řekl český ministr životního prostředí Miloš Kužvart, který se v Paříži zúčastnil zasedání ministrů životního prostředí Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD).

Tento postoj sdílí mnoho zemí Evropské unie a řada kandidátských států, uvedl Kužvart v souvislosti s březnovým rozhodnutím nové americké vlády od protokolu odstoupit.

16.5.

Při příležitosti česko-francouzských setkání, konaných v Kongresovém centru v Praze, přednesl předseda vlády Miloš Zeman slavnostní projev.*) 

16.5.

Prudké změny v nahlížení na podobu ozbrojených sil armád NATO po operaci v Kosovu vyvolaly potřebu změn vojenské a tudíž i velitelské struktury aliance - o jejich naplnění mluvili v Bruselu tento týden náčelníci generálních štábů 19 členských zemí. Podle generála Jiřího Šedivého není tato debata ještě zcela u konce.

Pro Českou republiku z ní podle jeho slov vyplývá daleko vyšší důraz na budování sil nižší a vyšší pohotovosti na úkor tzv. hlavních sil. "Všechny naše síly jsou dnes budovány jako mobilní; k územní obraně je určeno jen minimum jednotek, například pro zajištění ochrany komunikací nebo administrativních center."

17.5.

Vedení ministerstva obrany a armády uvažuje o výměně 36 podzvukových bitevních letounů L-159 Alca na Slovensko za vojenský materiál. Novinářům to řekli ministr obrany Jaroslav Tvrdík a náčelník generálního štábu Jiří Šedivý. Kromě názoru, že čeští piloti nepotřebují všech 72 kupovaných letadel, jsou důvodem i úvahy o společném výcviku českých a slovenských pilotů, kdy by se teorie učila v Košicích a praktický trénink by se konal v České republice.

Bezpeněžní výměna, například za výrobky slovenského vojenského průmyslu, ale i za další materiál, by byla podle ministra obrany výhodná pro českou i slovenskou stranu. Tvrdík nicméně připustil, že za letadla resort nezíská tolik, kolik za ně musel Aeru Vodochody zaplatit. Výši ztráty přitom nedokázal odhadnout, závisí podle něj na případném jednání o této věci.

17.5.

Analyzovat situaci v České republice vzhledem k jejímu očekávanému vstupu do Evropské unie je cílem třídenní návštěvy francouzských senátorů, členů klubu Evropského demokratického a sociálního sdružení. "Každý rok si vybíráme jednu z kandidátských zemí a na místě zjišťujeme, jaké jsou současné problémy a jaké komplikace očekává při jednání s EU v budoucnu," řekl v Praze novinářům předseda klubu, senátor Guy Cabanel.

17.5.

Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) by měla dále zkoumat souvislosti mezi hospodářským, sociálním a ekologickým pilířem udržitelného rozvoje, stejně jako tržní nástroje, které by mohly přispět k řešení globálních problémů, jako jsou klimatické změny. Uvádí se to ve stanovisku českých ministrů životního prostředí a financí Miloše Kužvarta a Jiřího Rusnoka, které předložili při ministerském zasedání OECD v Paříži.

Kužvart s Rusnokem, kteří se zúčastnili společného zasedání ministrů životního prostředí, financí a hospodářství, vysoce ocenili iniciativy OECD kolem udržitelného rozvoje a podpořili snahy, aby se stal zastřešujícím dlouhodobým cílem organizace sdružující 30 nejrozvinutějších zemí světa.

17.5.

Služba pro odhalování korupce a závažné hospodářské kriminality (SPOK) začala analyzovat zprávu Generální inspekce ministerstva zahraničí k pronájmu Českého domu v Moskvě. Vyšetřování SPOK má prokázat, zda český stát utrpěl kvůli smlouvě ministerstva zahraničí se soukromou firmou na pronájem objektu finanční škodu. Novinářům to řekl policejní prezident Jiří Kolář, jenž nedokázal říct, kdy vyšetřování skončí. "Je to otázka nějakého měsíce," uvedl.

SPOK podle Koláře zkoumá, zda obsah inspekční zprávy odpovídá informacím, které získali policisté v dubnu při svém pátrání přímo v ruské metropoli. "Budeme z toho vyvozovat závěr, zda došlo nebo nedošlo ke škodě či k porušení hospodářské kázně," prohlásil policejní prezident.

17.5.

Francouzští senátoři, kteří přijeli do České republiky analyzovat situaci před jejím vstupem do Evropské unie, vysvětlovali premiérovi Miloši Zemanovi příčiny rostoucího euroskepticismu ve francouzském veřejného mínění. Mluvčí vlády Libor Rouček ČTK řekl, že podpora Francouzů rozšiřování Evropské unie je stejně nízká jako u Rakušanů.

Francouzi jsou podle senátorů zdrženliví k celkovým reformám EU, k zavádění eura i k sociálním reformám, protože trvají příliš dlouho a normální lidé přestávají rozumět jejich smyslu. Zemana však ujistili, že francouzská politická reprezentace skeptická není a vstup ČR do unie má její naprostou podporu, uvedl mluvčí.

17.5.

Materiál o dalším působení armády České republiky na Balkáně s návrhy na ukončení účasti v misi SFOR v Bosně předloží ministerstvo obrany vládě ke schválení do konce července. Senátorům to oznámil ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Poprvé o tomto plánu hovořili Tvrdík a náčelník generálního štábu Jiří Šedivý v úterý (15.5.) v Bruselu.

"Materiál je předkládán se třemi variantami, všechny v konečném důsledku znamenají ukončení nasazení prostředků Armády ČR v operaci SFOR," uvedl ministr. Návrh bude ještě dopracován na základě požadavků slovenské armády o variantu společného česko- slovenského kontingentu, dodal.

Tvrdík už v Bruselu uvedl, že v Kosovu, kde by se měl počet vojáků zdvojnásobit ze 200 na 400, bude existovat společná česko- slovenská jednotka. Na jejím vzniku k 1. lednu příštího roku se dohodl minulý týden se svým slovenským kolegou Jozefem Stankem.

17.5.

Nejmladší český ministr a vedoucí Úřadu vlády ČR Karel Březina zahájil svou několikadenní návštěvu Švédska. K hlavním bodům při ní patřilo seznámení s fungováním švédské státní správy a s využíváním moderních informačních technologií.

Krátce po svém vůbec prvním příjezdu do největší skandinávské země se Březina sešel se zástupci ministerstva práce a sociálních věcí a ministerstva financí, s nimiž hovořil o zabezpečení rodin a o problematice sestavování rozpočtu pro státní správu. "Je zajímavé, že Švédové schvalují výši stropu celkových výdajů ze státního rozpočtu na tři roky a detailní výdaje na rok dopředu, zatímco u nás zvažujeme všechny tyto položky při tvorbě rozpočtu na následující rok najednou," uvedl ministr po setkáních pro ČTK.

18.5.

Náčelníci českého a slovenského generálního štábu Jiří Šedivý a Milan Cerovský potvrdili, že česká armáda uvažuje o výměně 36 podzvukových letounů L-159 Alca za slovenský vojenský materiál, případně bitevní letouny využije v plánovaném mezinárodním výcvikovém středisku v západoslovenské Kuchyni.

Šedivý, který je na návštěvě Slovenska, považuje bezhotovostní výměnu za výrobky slovenského vojenského průmyslu za jedno z možných řešení, protože česká armáda zřejmě nebude potřebovat všech 72 kupovaných letadel. "Je to výhodné pro obě strany, pro jejich zbrojní průmysl a armády," řekl.

19.5.

Na dalším zlepšování podmínek pro volný pohyb studentů a pracovníků vysokých škol v Evropě a na vytvoření systému vzájemného uznávání dokladů o vzdělání se v Praze dohodli ministři školství z 30 evropských zemí. O výsledcích jednání dvoudenní konference, které se na Pražském hradě účastnilo na 250 odborníků, informovali novináře ministr školství Eduard Zeman a jeho švédský protějšek Thomas Östros.

Pražské setkání navázalo na takzvanou Boloňskou deklaraci, na níž se ministři 29 evropských zemí dohodli v roce 1999. Podle ní by se měl sjednotit rámec kvalifikací a úrovní vzdělávání. Ministři hodnotili, jakého pokroku signatáři deklarace dosáhli, a stanovili si priority pro nejbližší léta.

19.5.

Novým předsedou organizace sdružující evropské kriminalistické ústavy byl v Praze jednomyslně zvolen plukovník Serge Caillet, ředitel Kriminalistického ústavu francouzského četnictva. Na závěr čtyřdenního jednání 42 ředitelů institucí z celé Evropy o tom ČTK informoval ředitel pražského Kriminalistického ústavu Jan Hlaváček.Zástupci těchto úřadů, sdružených v Evropské síti forenzních institucí (ENFSI), jednali především o uplatňování moderních metod řízení a techniky v kriminalistice.

21.5.

Český ministr zemědělství Jan Fencl pozvedl v Bruselu hlas proti rozhodnutí Řídícího vědeckého výboru EU zařadit ČR do třetí kategorie z hlediska rizika výskytu bovinní spongiformní encefalopatie (BSE). Stěžoval si na tento verdikt komisaři Davidovi Byrnovi i švédské ministryni zemědělství Margaretě Weinbergové.

22.5.

Ministr průmyslu a obchodu Miroslav Grégr na zasedání Česko-turecké smíšené komise v Ankaře nabídl Turecku lehké bitevní letouny L-159 z produkce Aero Vodochody. "Český výrobce, mající za strategického partnera firmu Boeing, je připraven navázat úzké kooperační vztahy s příslušným sektorem tureckého leteckého průmyslu," řekl ministr představitelům partnerské země v NATO.

ČR podle něj stále více obchoduje s Tureckem, když vzájemná výměna zboží loni dosáhla rekordních 272 miliónů dolarů. Aktivní bilance pro ČR činila 49 miliónů USD. "Pozitivní roli při zvyšování obchodní výměny nesporně sehrává dohoda o volném obchodu, ale i aktivita podnikatelských subjektů obou našich zemí," prohlásil Grégr.

23.5.

Účastníci ekologické konference OSN ve Stockholmu podepsali úmluvu o zákazu výroby nebo minimalizaci užívání dvanácti nejškodlivějších toxických látek. Informovala o tom agentura AFP. Konvenci o "špinavém tuctu" nejnebezpečnějších jedů, které mají na svědomí životy a zdraví lidí a zvířat po celém světě schválilo v úterý jednomyslně všech 127 účastnických zemí. Fóra se účastnil i český ministr životního prostředí Miloš Kužvart.

23.5.

Turecká petrolejářská společnost TPO hodlá zahájit spolupráci s českou firmou Moravské naftové doly. "Jde o aplikaci metod na zvýšení produkce ropy, využití a produkci karbohydrátu z mořských hlubin, využití seismické technologie v mořských oblastech, vrtné technologie a těžební zařízení na moři," řekla ČTK v telefonickém hovoru z Ankary mluvčí ministra průmyslu a obchodu Anna Stárková.

Tento záměr je součástí protokolu z druhého zasedání Česko- turecké smíšené komise, který v turecké metropoli podepsali ministr Miroslav Grégr a turecký státní ministr pro ekonomiku Tuncay Toskay.

23.5.

Celkem 90 států podepsalo ve Stockholmu úmluvu Spojených národů o zákazu výroby a užívání dvanácti toxických látek, označovaných jako organické trvale znečišťující látky (POPs). Za Českou republiku dokument podepsal ministr životního prostředí Miloš Kužvart.

"Dosažená dohoda neznamená pro naši republiku žádný zásadní přelom, neboť jejím směrem jsme se vydali již dříve," řekl po skončení jednání ČTK ve Stockholmu Kužvart. Ratifikace úmluvy v parlamentu, která Poslaneckou sněmovnu čeká, by podle něj měla proběhnout bez problémů, a to do března příštího roku.

24.5.

Premiéři České a Slovinské republiky Miloš Zeman a Janez Drnovšek hovořili ve vládní vile Hrad Brdo nedaleko Lublaně o sladění společného postupu při přípravě svých zemí na členství v Evropské unii. "Pracujeme rychle," řekl po setkání novinářům Drnovšek. Připomněl, že ČR i Slovinsko chtějí být připraveny na členství v EU do konce příštího roku a doufají, že i unie bude ve stejné době připravena je přijmout.

Spolupráce obou zemí při přípravě na členství v EU, při níž nejde o to, kdo bude rychlejší, ale o řešení problémů, se podle Drnovšeka osvědčila. Nyní při závěrečné fázi však vidí hlavní problém spíše ve vnitřním financování Evropské unie.

24.5.

Vstup do EU je velkou šancí pro české zdravotníky i pacienty, aby se nejen lékařská technika, ale i mezilidské vztahy dostaly na úroveň vyspělých zemí. Předseda České lékařské komory David Rath to řekl v Praze na semináři Zdravotní systém ČR a vstup do EU. Uspořádalo ho Informační centrum EU pod záštitou hlavního českého vyjednavače při EU Pavla Teličky. Semináře se účastnil i velvyslanec unie v České republice Ramiro Cibrian.

"Myslím si, že v mnoha parametrech české zdravotnictví obstojí, kupříkladu úmrtnost dětí do pěti let je u nás menší než ve Velké Británii a Nizozemsku a v počtu operací srdce a vybavení tomografy jsme na lepším evropském průměru. Dobrá je i dostupnost léků. Problém zůstává ve vztahu pacient lékař a pacient sestra a v jejich komunikaci, tady máme opravdu co dohánět," řekl Rath.

24.5.

Rozhovor s prezidentem Milanem Kučanem měl spíše obecnější zahraničně politický charakter, řekl novinářům po přijetí hlavou Slovinské republiky v Lublani český premiér Miloš Zeman.

"Diskutovali jsme jednak o otázkách bilaterální spolupráce obou zemí, o situaci na Balkáně, o vstupu Slovinska do NATO a Evropské unie, o společném postupu kandidátských zemí na přípravě členství v unii a samozřejmě i o řadě dalších otázek, které se týkají Visegrádské skupiny," vypočítal Zeman okruh problémů, o nichž s Kučanem hovořil. Podotkl, že se Slovinsko již delší dobu uchází o spolupráci se zeměmi Visegrádu.

Setkání s předsedou Národního shromáždění Borutem Pahorem, který je rovněž předsedou slovinských sociálních demokratů, se podle Zemana týkalo spíše řešení konkrétních politických či ekonomických problémů.

24.5.

Získání nároku na důchod a invalidní a pozůstalostní dávky usnadní Čechům pracujícím v Kanadě a Kanaďanům působícím v České republice dohoda o sociálním zabezpečení. V Praze ji podepsali kanadská ministryně pro rozvoj lidských zdrojů Jane Stewartová a ministr práce a sociální věcí Vladimír Špidla. Dohoda vstoupí v platnost, až ji schválí parlamenty obou zemí. Předpokládá se, že platit začne příští rok.

25.5.

Na téma nákupu nadzvukových letounů pro Českou republiku hovořil s redaktorem deníku Právo ministr obrany Jaroslav Tvrdík.*) 

25.5.

Smlouvu o zamezení dvojího zdanění mezi ČR a Kanadou podepsali ministr financí Jiří Rusnok a kanadská ministryně pro rozvoj lidských zdrojů Jane Stewartová. Uzavření nové úmluvy podle obou představitelů podpoří investice mezi Kanadou a ČR. "Cílem je vytvořit takové právní prostředí, aby se investoři cítili bezpečně," řekl Rusnok po podpisu smlouvy.

"Jde o standardní smlouvu, podobných má ČR v současné době sjednaných 63 a další se připravují," dodal mluvčí ministerstva financí Libor Vacek.

Nová smlouva o daňových vztazích s Kanadou má nahradit dohodu z roku 1990, která již neodpovídá současným politickým ani ekonomickým podmínkám, protože například reflektovala starou daňovou soustavu ČR platnou do roku 1992. Novou smlouvu schválila vláda již v roce 1998.

29.5.

Je naprosto správné, že premiéři Slovenska a ČR Mikuláš Dzurinda a Miloš Zeman se na pondělním (28.5.) setkání sami nesnažili řešit spor mezi českými chataři a slovenskými vlastníky pozemků v rekreační oblasti Kasárna na česko-slovenském pomezí, ale jen vyzvali zainteresované strany, aby spolu jednaly a snažily se spor vyřešit. Řekl to ČTK starosta obce Makov Marián Masnica.

29.5.

Letošní maratón v New Yorku chtějí absolvovat slovenský premiér Mikuláš Dzurinda a mluvčí české vlády Libor Rouček. Dohodli se na tom při ranním kondičním běhu od Lichtenštejnského paláce v Praze na Kampě na Petřín, ke Kramářově vile a zpět. Rouček, kterého s Dzurindou spojuje záliba v přespolních a dálkových bězích, to řekl ČTK. "Dali jsme si závazek, že letos poběžíme newyorský maratón," uvedl Rouček.

29.5.

Do roku 2025 by měly být zlikvidovány toxické náplně elektrických transformátorů a velkých kondenzátorů, jejichž výroba byla v tehdejším Československu zakázána v roce 1984. Jako náplň transformátorů byly v celém světě používány toxické polychlorované bifenyly (PCB), na jejichž postupné likvidaci se minulý týden ve Stockholmu dohodlo 90 zemí. Kromě této skupiny látek se státy v úmluvě OSN dohodly na likvidaci některých pesticidů a zamezení produkce dioxinů, které vznikají při spalování a v hutnictví.

Pro Českou republiku znamená přistoupení k dohodě inventuru všech těchto látek, poté jejich zabezpečení a likvidaci životnímu prostředí neškodlivým způsobem. Karel Bláha z ministerstva životního prostředí novinářům řekl, že jednotlivé prvky úmluvy už česká legislativa zahrnuje a náklady na její plnění odpovídají nákladům, které budou muset podniky vynaložit na investice související s podmínkami nového chemického zákona. Každý rok budou podniky muset na vyhovění novému zákonu vynaložit 20 až 40 miliónů korun.

Úmluva, kterou zatím ratifikovala pouze Kanada, by měla zajistit likvidaci látek, které byly před 50 lety vynalezeny a považovány za zcela bezproblémové. Většina z nich poškozuje imunitní systém a má rakovinotvorné účinky. Úmluva obsahuje množství výjimek pro jednotlivé státy, ČR o žádnou podobně jako většina evropských zemí nepožádala. 

30.5.

Ministři obrany České republiky, Polska a Slovenska Jaroslav Tvrdík, Bronislaw Komorowski a Jozef Stank v noci v Bratislavě podepsali společné prohlášení, které otevírá cestu ke společné vojenské jednotce.

"Je to podpora Slovenska, slovenského úsilí získat členství v NATO," ocenil podpisy kolegů z členských zemí aliance ministr Stank. Bronislav Komorowski označil příští vznik česko-slovensko- polské jednotky za "jasný důkaz, nakolik Slovensko pokročilo ve vstupování do NATO". O české podpoře slovenskému úsilí ujistil i ministr Tvrdík.

31.5.

Vysoký představitel Evropské unie pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku Javier Solana jednal v průběhu své návštěvy ČR s premiérem Milošem Zemanem. S předsedou české vlády hovořil podle Zemanova mluvčího Libora Roučka zejména o rozšiřování EU a pozici ČR. "Pan premiér panu Solanovi přiblížil ekonomickou, politickou situaci v ČR, stav příprav na členství," řekl ČTK Rouček.

Politici se podle něj shodli na tom, že společná Evropa neznamená jenom jednotný trh, že má další dimenze, například sociální, ekologickou, společnou obrannou a bezpečnostní politiku. Po rozšíření Evropské unie bude mít toto společenství dvakrát více obyvatel než USA a čtyřikrát více než Japonsko, poznamenal mluvčí vlády.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.5.

Kritiku sklidil plán Spojených států na vybudování systému národní raketové obrany (NMD) podle očekávání v Číně a Rusku. Zbytek světa včetně Prahy reagoval většinou na americké záměry opatrně. Pochybovačné hlasy zazněly i z tábora demokratů v USA. České ministerstvo zahraničí by uvítalo, kdyby budování systému NMD předcházela nějaká základní dohoda se spojenci a "z logiky věci" i s Ruskem a Čínou, řekl ČTK mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.

2.5.

Důvodem toho, proč se Korejská lidově demokratická republika (KLDR) otevírá světu, nejsou strategické změny v její politice, ale její špatná ekonomická situace. Členům sněmovního zahraničního výboru to řekl náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček. Při debatě o česko-severokorejských a česko-čínských vztazích uvedl, že severokorejské otevírání se světu není strategický cíl, ale prostředek.

Náměstek označil KLDR za nejuzavřenější systém na světě. České ministerstvo zahraničí podle něj nepodporuje zrušení vízové povinnosti mezi ČR a KLDR - mimo jiné proto, že severokorejští diplomaté v cizině nedostávají peníze z centra, ale musejí si je sami vydělat. Například v africké Zambii proto v rozporu s mezinárodními diplomatickými úmluvami provozovali místní taxislužbu.

3.5.

Aktuální otázky procesu rozšiřování Evropské unie projednával v Berlíně se státním tajemníkem v německém ministerstvu zahraničí Günterem Pleugerem první náměstek ministra zahraničí ČR Pavel Telička. Termín pravidelných konzultací byl podle jeho slov zvolen tak, aby stanoviska české strany mohla ještě ovlivnit formování společných pozic zemí EU před červnovou vrcholnou schůzkou unie v Göteborgu.

Jak řekl Telička ČTK, česká strana považuje již pro göteborgský summit za aktuální otázku stanovení konkrétních termínů pro přijímání prvních kandidátských zemí do unie, nebo alespoň termínu zahájení závěrečných vstupních jednání do konce příštího roku. Pleuger konstatoval, že na německé straně není v této otázce ještě vytvořen konsensus, v zásadě si ale Berlín vytyčení určitých dat dovede představit. Obává se spíše toho, aby to nebylo předčasné a aby se takový termín neukázal jako planý slib.

3.5.

Velvyslanec České republiky v Bratislavě Rudolf Slánský předal ve středu (2.5.) slovenskému ministerstvu zahraničí nótu s žádostí o poskytnutí všech dostupných dokumentů, které se týkají vlastnických vztahů k pozemkům a nemovitostem v oblasti Velké Karlovice - Kasárna. ČTK to oznámil tiskový mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Jeho slovenský kolega Boris Gandel přijetí nóty potvrdil s tím, že Slovensko české straně poskytne "maximum požadovaných dokumentů".

"Ministerstvo zahraničí přislíbilo, že v souladu se zákonem a v rámci našich možností vyhoví české straně," řekl Gandel. Netroufl si však odhadnout, za jak dlouho bude slovenská strana schopna vyžádané materiály odevzdat. "V této fázi považujeme otázku státních hranic a dělení majetku za uzavřenou. Celou záležitostí by se měla zabývat spíše justice," dodal.

3.5.

České ministerstvo zahraničí zaslalo do Sofie dokumenty týkající se českých zbraní, které převáželo ukrajinské letadlo z České republiky zadržované v Burgasu kvůli pokusu převézt vzdor mezinárodnímu embargu zbraně do Eritreje. Na dotaz ČTK to řekl náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček.

4.5.

Tradiční Den Evropy si v pražském Klementinu připomnělo zhruba 60 hostů, mezi nimiž nechyběl ani ministr zahraničí Jan Kavan. V projevu k zahraničním diplomatům i českým hostům shromáždění zdůraznil, že Česká republika postupně otvírá jednotlivé zámky, které ji dělí od Evropské unie. Stát bude podle něj připraven na vstup do evropských struktur ještě před koncem tohoto volebního období, tedy do poloviny příštího roku.

"Letos se rozhodne, zda bude Česká republika v první skupině států přijatých do EU po roce 2001," řekl Kavan s tím, že vláda pro tento cíl dělá vše potřebné. Současně projevil přání, aby se téma evropské integrace nestalo v příštím roce předmětem předvolebních půtek a sporů.

5.5.

Ukrajinské letadlo s nákladem českých zbraní, zadržované v Burgasu kvůli pokusu převézt vzdor mezinárodnímu embargu zbraně do Eritreje, smí odstartovat do Gruzie, kam je česká zásilka určena. Deník Právo píše s odvoláním na vyjádření mluvčího ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila, že by se náklad měl dostat do Gruzie již o tomto víkendu.

"Bulharská strana od nás obdržela všechny dostupné materiály a informace týkající se tohoto transferu - včetně toho nejdůležitějšího certifikátu, potvrzujícího, že konečným uživatelem zásilky má být Gruzie, a nikoli Eritrea," řekl Pospíšil.

6.5.

Česká republika může souhlasit s pátečním (4.5.) návrhem Evropské komise, aby Evropská unie umožnila budoucím novým členům omezit sedm let po vstupu prodej zemědělské a lesní půdy cizincům a pět let prodej druhotných nemovitostí. Ve švédském Nyköpingu to řekl ministr zahraničí Jan Kavan.

"Sedm let pro nákup zemědělské půdy a lesů a pět let pro nemovitosti je pro nás přijatelné," uvedl Kavan. ČR by proto podle něj mohla rychle uzavřít kapitolu "volný pohyb kapitálu", do které toto téma patří. Naopak o kapitole "volný pohyb osob", která zahrnuje návrh na pěti-sedmileté přechodné období pro zaměstnávání Čechů v EU, se podle jeho názoru bude jednat ještě hodně dlouho.

6.5.

Český ministr zahraničí Jan Kavan vyzval Evropskou unii, aby při formulaci společného stanoviska vůči ČR v kapitole "volný pohyb osob" pojala pružněji návrh na přechodné období pro zaměstnávání českých pracovníků jinde v EU, než jak to zatím udělala v příslušném návrhu Evropská komise.

Konkrétněji chce Kavan zformulovat odpověď unii při schůzce ministrů zahraničí šestice kandidátských zemí, jež začaly jednat v roce 1998, která se sejde 23. května v Praze; čím více zemí sjednotí postoj, tím bude silnější. Kandidáty nic nenutí s uzavřením kapitoly "volný pohyb osob" spěchat.

7.5.

Představitelé Evropské unie se zřejmě nakonec shodnou na sedmiletém přechodném období, kdy by se lidé z nových členských zemí nemohli volně ucházet o práci v EU. V rozhovoru pro Radiožurnál vyslovil tento předpoklad hlavní český vyjednavač s EU Pavel Telička. Toto přechodné období požadují především Německo a Rakousko.

"Já se obávám, že ta otázka je silně politická v Německu, ale i v Rakousku," poznamenal Telička. Obě země při debatách o tomto návrhu argumentují veřejným míněním ve svých zemích před volbami. "Vidíme pouze argumenty politické citlivosti, respektive citlivosti pro veřejnost, ale nikoliv věcné argumenty," komentoval to Telička. Upozornil, že tato otázka je ale citlivá i pro českou veřejnost a že také v ČR budou v příštím roce volby. Tato otázka navíc podle něj vyvolává další požadavky, a je tedy možné, že kandidátské země budou nakonec postiženy ještě více.

7.5.

Slovenský ministr zahraničí Eduard Kukan veřejně apeloval na českou stranu, aby spor o pozemky pod českými chatami v rekreační oblasti Kasárna na Slovensku nezkalil mezistátní vztahy. Podle mluvčího českého ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila nehrozí, že by situace nabyla rozměrů mezinárodní roztržky. "Pevně věřím, že i nadměrnou medializací na straně naší i na straně slovenské k této politizaci nedojde," řekl ČTK.

Kukan dal najevo, že Slovensko odmítá uvažovat o změně státních hranic a že spor by se měl vyřešit u slovenských soudů, jejichž rozhodování podle Kukana mohou uspíšit politické intervence. Podle Pospíšila česká diplomacie akceptuje fakt, že změna hranic nepřichází v úvahu. Důležité podle něj je, že obě strany mají zájem na objektivním posouzení sporu u soudu.

9.5.

Jen na několik otázek pražských studentů odpověděl ministr zahraničí Jan Kavan než odjel z diskusního fóra s názvem Evropa a studenti na zasedání vlády. Asi čtyřem stovkám studentů středních a vysokých škol pak odpovídali vedoucí stálé mise Evropské komise (EK) v Česku Ramiro Cibrian a hlavní český vyjednavač s EU Pavel Telička.

Osmnáctiletý Tomáš, student střední policejní školy, ČTK řekl, že diskusní fórum pro něj bylo přínosem. "Například jaké budeme my studenti mít možnosti v budoucnu," zpřesnil. Jinému studentovi ale vadilo, že ministr zahraničí musel tak brzy odjet.

Vedoucí evropské mise v ČR Cibrian mimo jiné upozornil, že je dobré si připomínat ideály, na nichž byla unie založena. V EU samotné podle něj nyní už po několikáté existuje "fundamentální debata" o dalším vývoji a podobě evropského společenství.

Diskusní fórum se konalo v Černínském paláci v rámci druhého ročníku Evropského dne. 

11.5.

První poštovní poukázky se třemi čtvrtinami odškodného by mohly být obětem otrockých a nucených prací z doby německé okupace doručeny už v létě. Takový je optimistický předpoklad českého vyjednavače v otázkách odškodnění Jiřího Šitlera. V rozhovoru pro ČTK ale upozornil, že vyplácení peněz z odškodňovacího fondu ještě stojí v cestě řada překážek. Ke slovu proto podle něj může v létě přijít krizový plán, podle něhož část odškodného vyplatí českým žadatelům stát. Přestože americká soudkyně ve čtvrtek (10.5.) prakticky již dala svým verdiktem odškodňování zelenou, vyplácení peněz brání neochota německých průmyslníků uvolnit slíbené miliardy. 

11.5.

Stovky Romů a více než 1000 Poláků žijících na území České republiky se již obrátilo na Česko-německý fond budoucnosti se žádostí o odškodnění za nacistické bezpráví v době druhé světové války. Podle odhadů hlavního českého vyjednavače v otázkách odškodnění Jiřího Šitlera tak žádosti podala již většina Poláků a Romů, kterých se tato možnost týká. "Nejsou to všichni, ale určitě je to většina," řekl Šitler novinářům v Brně.

12.5.

Názor německého zmocněnce pro odškodnění nuceně nasazených za války Otto Lambsdorffa, že čtvrteční (10.5.) rozsudek americké justice zamítající hromadné žaloby obětí proti německým bankám obsahuje pro německou stranu "nepřijatelné" podmínky, odmítá český vyjednavač Jiří Šitler. V rozhodnutí newyorské soudkyně Shirley Kramové je jediná podmínka, která se týká Německa, a to vyplácení náhrad do léta, řekl Šitler ČTK. Lambsdorff v noci v televizi ARD uvedl, že odůvodnění rozsudku znamená nové problémy.

13.5.

Za propagandistické cvičení vlády a energetické společnosti ČEZ označují ekologičtí aktivisté jednání šéfa české diplomacie Jana Kavana s rakouským ministrem životního prostředí Wilhelmem Moltererem. Politici se na sobotním (12.5.) jednání v Praze dohodli na doplnění dokumentace k posouzení vlivu jihočeské elektrárny Temelín na životní prostředí. Materiály, které budou hodnotit dopad Temelína při neuvedení  do provozu, by měla česká strana Rakušanům předložit do týdne. 

13.5.

Český ministr zahraničí Jan Kavan zahájil týdenní návštěvu Spojených států, jejímž jádrem jsou zejména jednání s americkým protějškem Colinem Powellem a prezidentovou poradkyní pro bezpečnostní otázky Condoleezzou Riceovou. Témata rozhovorů nebyla upřesněna.

14.5.

Český ministr zahraničí Jan Kavan musel ve Washingtonu zrušit několik oficiálních schůzek pro zdravotní problém, který si vyžádal jeho hospitalizaci. ČTK to sdělil tiskový přidělenec českého velvyslanectví v USA Petr Janoušek.

"Jeho program na úterý (15.5.) byl zrušen a o jeho dalším programu se rozhodne podle diagnózy," řekl Janoušek, který tak potvrdil předchozí neoficiální informace o Kavanově hospitalizaci. Jaký zdravotní problém ministra Kavana postihl, neupřesnil.

14.5.

Na základě sobotního (12.5.) jednání českého ministra zahraničních věcí Jana Kavana a spolkového ministra zemědělství, lesnictví, životního prostředí a vodního hospodářství Rakouské republiky Wilhelma Molterera o otázkách Temelína, bylo vydáno společné prohlášení.*)

14.5.

K otázkám přijetí rezoluce o porušování lidských práv na Kubě se na vlnách rozhlasové stanice BBC v pořadu Dobré ráno vyjadřoval místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan.*)

15.5.

V Praze bylo zahájeno ekonomické fórum Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE). Hlavním tématem letošního, v pořadí již devátého, fóra byla transparentnost a správa věcí veřejných v hospodářských záležitostech. Ze zahraničí se zúčastnili mimo jiné úřadující předseda OBSE a ministr zahraničí Rumunska Mircea Geoana, generální tajemník OBSE Ján Kubiš a viceprezident Světové banky Johannes Linn.

15.5.

Schůzka českého ministra zahraničí Jana Kavana a jeho amerického protějšku Colina Powella byla zrušena. ČTK to řekl ve Washingtonu tiskový mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.

"Washingtonský program ministrovy návštěvy byl zrušen s tím, že plnohodnotná návštěva se připraví na co možná nejbližší termín ještě v průběhu tohoto roku," řekl ČTK Pospíšil.

15.5.

S Českou republikou máme zcela normální vztahy, jejichž perspektivy nejsou špatné. Určité potíže sice vznikají, ale nevidíme žádné nepřekonatelné překážky pro jejich rozvoj. Při setkání se zahraničními novináři to ČTK řekl mluvčí ruského ministerstva zahraničí Alexandr Jakovenko. Uvedl, že nemá žádné informace o tom, zda se v současné době připravuje návštěva ruského prezidenta Vladimira Putina v Praze, jak to před časem naznačil mluvčí českého prezidenta Ladislav Špaček.

16.5.

Zástupci 49 nejchudších zemí světa jednali v těchto dnech v Bruselu na třetí Konferenci OSN o nejméně rozvinutých zemích světa. Zúčastněné průmyslové státy se zde dohadovaly o akčním programu pomoci nejchudším zemím a též o způsobu kontroly, zda pomoc dochází v rozvojovém světě na místa určení. 

Náměstek českého ministra zahraničních věcí Hynek Kmoníček, který zastupoval na jednáních Českou republiku, na konferenci zdůraznil, že pro toky investic a rozvojové pomoci je třeba nastolit v nejchudších zemích politickou stabilitu a respekt k základním lidským právům.*)

16.5.

Český ministr zahraničí Jan Kavan byl v úterý večer (15.5.) propuštěn z nemocničního ošetření, které si vyžádal slabý srdeční infarkt. Při odchodu z budovy novinářům řekl, že se cítí dobře a newyorskou část pracovní návštěvy dokončí podle plánu.

"Cítím se poněkud unaven, ale připraven pokračovat v dokončení mé pracovní cesty," řekl Kavan.

17.5.

Další veřejně slyšení k jihočeské jaderné elektrárně Temelín, které mělo být původně 9. května v Linci, se uskuteční zřejmě až na konci června. Rakouská strana bude čekat na doplnění dokumentace k elektrárně a až pak stanoví nový termín. ČTK to  řekl zmocněnec hornorakouské vlády pro příhraniční jaderná zařízení Radko Pavlovec.

"Nepočítám s tím, že by to (slyšení) bylo 19. května", jak se objevilo ve sdělovacích prostředcích, řekl Pavlovec. Dodal, že pevný termín pro toto slyšení ani nebyl určen, protože v souladu s dohodou, kterou minulý týden uzavřel rakouský ministr životního prostředí Wilhelm Molterer s českým šéfem diplomacie Janem Kavanem, má česká strana do 20. května doplnit dokumentaci k jaderné elektrárně.

17.5.

Češi, kteří se při dovolených v Chorvatsku, Itálii nebo Francii dostanou do vážných obtíží, budou moci od poloviny června hledat pomoc ve třech nových konzulárních jednatelstvích. K novým úřadům ve Splitu, Benátkách a Marseille počátkem července přibude jednatelství v Barceloně, informoval ČTK tiskový odbor ministerstva zahraničí.

Sezónní konzulární úřady budou v uvedených městech otevřeny do 15. září, podobně jako loni. 

17.5.

Šance České republiky na získání předsednictví Valného shromáždění OSN na rok 2002 až 2003 jsou velké, protože jediný protikandidát Bělorusko se ve stejném roce uchází i o nestálé členství v Radě bezpečnosti a má navíc menší podporu regionální skupiny, která kandidátskou zemi navrhuje. ČTK a České televizi to v newyorském sídle OSN řekl ministr zahraničí Jan Kavan po setkání s předsedou 55. VS OSN Harrim Holkerim z Finska.

Z rozhovorů Kavana a Holkeriho vyplynulo, že nového předsedu VS OSN očekávají dva stálé úkoly - pokračování v letitých pokusech o reformu Rady bezpečnosti, která zůstává nezměněna od roku 1945, a naplňování závěrů rezoluce loňského miléniového summitu, který si předsevzal ctižádostivé cíle boje s chudobou, chorobami a zlepšováním vzdělání pro všechny včetně žen a dívek. Holkeri podle Kavana hodlá v nejbližší době vydat chronologický postup, jak rezoluci v příštích několika letech naplňovat.

"Je zcela evidentní, že spousta práce zůstane i na dalším předsednictví včetně českého, pokud ho získáme," řekl novinářům Kavan, který se chce o prestižní mezinárodní funkci ucházet.

17.5.

Ministr zahraničí Jan Kavan chce požádat na nadcházející schůzce se svým americkým protějškem Colinem Powellem o americkou pomoc při vývozu českých podzvukových bitevníků L-159 do Indie. Žádost bude součástí širšího tématu, který se týká komerčního vztahu Boeingu k Aeru Vodochody. To bitevní letadla vyrábí zatím jen pro české vzdušné síly.

Boeing se při získání podílu v Aeru Vodochody zavázal, že s jejich vývozem pomůže. Bitevní letouny jsou vybaveny americkými elektronickými systémy, a proto k jejich vývozu do některých států musí vydat povolení Washington.

18.5.

Dvoudenní pobyt ministra zahraničí Jana Kavana ve washingtonské nemocnici, kam byl v pondělí (14.5.) hned po příletu do Spojených států převezen kvůli slabému srdečnímu infarktu, zaplatí český stát. Ministr totiž letěl na pracovní návštěvu USA bez pojištění. Uvedl to deník Právo.

18.5.

Jednání o finančním odškodnění obětí nucených a otrockých prací z doby nacistické okupace zřejmě dospělo do závěrečné fáze. Americký soud vyšel ve čtvrtek (17.5.) vstříc německému průmyslu a potvrdil stažení hromadných žalob bez doplňujících podmínek. "Předpokládám, že Spolkový sněm bude reagovat maximálně během několika týdnů," řekl ČTK hlavní český vyjednavač v otázkách odškodnění Jiří Šitler.

"Odvolací soud odstranil ta místa rozhodnutí soudkyně (Shirley) Kramové, která byla předmětem nedůvěry německé strany," upozornil.

"Ve Spolkovém sněmu má myšlenka relativně rychlého ukončení této záležitosti poměrně širokou podporu. Samozřejmě názor průmyslu je poněkud jiný, takže tam bude potřeba ještě určitých diskusí. A my v nich budeme velmi aktivní," uvedl J. Šitler, jenž  na toto téma hovořil také s redaktorem deníku Právo.*)

18.5.

Pro další rozšíření NATO a Evropské unie a pro zachování americko-evropského partnerství jako klíčového vztahu ve světě se vyslovil český ministr zahraničí Jan Kavan v přednáškách, které pronesl v prestižním Council on Foreign Relations a předtím ve čtvrtek (17.5.) na newyorské City University.

Kavan uvedl, že Česká republika očekává stanovení data pro ukončení vstupních rozhovorů mezi nejpokročilejšími kandidáty a Evropskou unií na nadcházejícím summitu letos v červnu ve švédském Göteborgu. Na prosincovém summitu v Belgii by mohla EU již oznámit státy, které pro členství vybrala, dodal Kavan.

20.5.

Převzetím čestného doktorátu na univerzitě Adelphi v New Yorku zakončil český ministr zahraničí Jan Kavan týdenní pobyt ve Spojených státech, silně poznamenaný jeho zdravotními potížemi ihned po příletu.

Jak ČTK telefonicky sdělil mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil, ministr na univerzitě Adelphi počátkem 90. let rok působil. Čestný doktorát mu univerzita udělila za celoživotní působení ve prospěch demokracie a za příspěvek k přátelství mezi ČR a USA.

21.5.

Státní tajemník ministerstva zahraničí Pavel Telička je přesvědčen, že při jednání o vstupu do Evropské unie bude v problematice o volném pohybu pracovních sil nakonec dosaženo kompromisu. Díky tlaku kandidátských zemí a nejrůznějším diplomatickým jednáním se podle jeho názoru již nyní jeví situace v pozitivnějším světle než před nedávnem.

"Vidíme, že se podařilo přimět unii k návrhu, který je přece jenom jiný než natvrdo sedm let přechodného období," řekl ČTK Telička v Londýně, kde se společně se svými kolegy z Polska a Maďarska zúčastnil semináře o rozšíření Evropské unie.

Německý velvyslanec v Bruselu Teličkovi v pátek (18.5.) řekl, že po dvou letech by minimálně dvanáct, třináct zemí již zcela uvolnilo volný pohyb pracovníků.

21.5.

Ministerstvo zahraničních věcí předalo v sobotu (19.5.) Rakousku dokumenty o nulové variantě provozu jaderné elektrárny Temelín, dokumenty o vážných haváriích a jejich možných následcích pro sousední země a také materiál o problémech se spouštěním turbíny prvního temelínského bloku. "Česká strana tak předložila veškeré dostupné a důvěryhodné údaje, které doplňují dosud zveřejněnou dokumentaci," informoval ČTK mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.

O situaci také telefonicky hovořil ministr zahraničních věcí Jan Kavan s rakouským ministrem životního prostředí Wilhelmem Moltererem. Předání dokumentů podle prohlášení ministerstva směřuje k tomu, aby bylo v co nejkratší době možné uspořádat v Rakousku a Německu veřejná slyšení k posouzení vlivů elektrárny na životní prostředí.

21.5.

O rozvojové pomoci debatoval s redaktorem Týdeníku Respekt Marek Skolil, ředitel odboru vnějších ekonomických vztahů Ministerstva zahraničních věcí ČR.*)

21.5.

Rozhovor s novým velvyslancem v Berlíně Borisem Lazarem s názvem Hrdost, ne pýchu otiskl Týdeník Respekt.*)

21.5.

Na otázky týkající se vstupu České republiky do EU odpovídal v deníku Mladá fronta Dnes český vyjednavač Pavel Telička.*)

22.5.

Nizozemsko je podle jeho ministra zahraničí Joziase van Aartsena na rozdíl od jiných členů Evropské unie proti vytváření takzvaných přechodných období při jejím chystaném rozšiřování. Aartsen to řekl v Praze po setkání se svým českým protějškem Janem Kavanem v souvislosti s požadavky Německa a Rakouska na výrazné omezení volného pohybu osob z nových členských zemích unie po jejich chystaném přijetí. Zároveň vyjádřil naději na brzký vstup Česka do Unie.

Kavan na tiskové konferenci zdůraznil, že šestnáctimiliónové Nizozemsko předstihlo v investicích do České republiky i zmiňované sousední Německo a Rakousko a stalo se největším zahraničním investorem v zemi. Zároveň vyjádřil naději, že u citlivé otázky volného pohybu osob, k níž EU ještě nezaujala společné stanovisko, se nakonec podaří dospět ke kompromisu, který bude přijatelný pro všechny strany.

23.5.

Ministr zahraničí Jan Kavan zrušil ze zdravotních důvodů odpolední setkání s kanadskou ministryní pro rozvoj pracovních sil Jane Stewartovou. Odřekl také oficiální návštěvu Řecka. Jiných naplánovaných důležitých schůzek včetně s ministry zahraničí pěti zemí usilujících o vstup do Evropské unie se ale zúčastnit má. O zrušení setkání se Stewartovou ČTK informovalo kanadské velvyslanectví v Praze.

Mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil informaci potvrdil a ministerstvo později oznámilo i zrušení Kavanovy návštěvy Řecka 7. až 8. června. Podle Pospíšila ministr s ohledem na zdravotní potíže z minulého týdne část svého programu v nejbližších dnech a týdnech poněkud redukuje. "Všechny klíčové cesty a schůzky se (ale) uskuteční," zdůraznil ještě před oznámením o zrušení cesty do Řecka.

23.5.

Zvláštní zpravodaj OSN pro bývalou Jugoslávii Jiří Dienstbier poskytl rozhovor deníku Právo, přičemž hlavním tématem byla politická situace panující v současné době v Kosovu.*)

23.5.

Šest zemí, s nimiž zahájila Evropská unie v roce 1998 přístupová jednání, očekává od jejího červnového summitu v Göteborgu konkrétnější vyjádření k rozšiřování a jeho tempu. Ministři zahraničí nebo jejich zástupci ze zemí takzvané lucemburské šestky se v Praze shodli na tom, že by chtěli z vrcholného setkání ve Švédsku slyšet časový harmonogram.

Zástupci Maďarska, Polska, Slovinska, České republiky, Estonska a Kypru ve společném prohlášení vyjádřili očekávání, že jejich občané se v roce 2004 již budou moci zúčastnit voleb do Evropského parlamentu jako členové unie.

Již v prvé polovině roku 2002 by měli mít podle lucemburské šestky nejlépe připravení kandidáti možnost ukončit přístupová jednání. Zástupci kandidátských zemí podle ministra zahraničí Jana Kavana budou připraveni převzít povinnosti plynoucí z členství v unii k počátku roku 2003.

Kavan po schůzce na tiskové konferenci vyjádřil též naději, že unie bude s to po dalším summitu, který uzavře příští půlroční belgické předsednictví, sdělit představy o datu vstupu nových zemí i jména nejlépe připravených kandidátů. Ministři se podle něj také dohodli, že se opět setkají vpředvečer belgického summitu, a to na Kypru. Z předcházejícího společného jednáním bylo na závěr vydáno komuniké.*)

26.5.

Rozhovor s názvem Mám šanci stát se předsedou Valného shromáždění OSN poskytl deníku Právo ministr zahraničních věcí Jan Kavan.*)

28.5.

Bosna a Hercegovina přestane od pátku 1. června vyžadovat od českých občanů víza. Dočasné zrušení vízové povinnosti pro letní turistickou sezónu bude platit do konce září, informoval ČTK tiskový odbor ministerstva zahraničí.

Stejné opatření, byť na kratší období, přijala bývalá jugoslávská republika i loni v létě. Tehdy ale oznámila dočasné zrušení víz pro občany Česka, Slovenska a Polska až 9. srpna. Čechům, Polákům a Slovákům pak stačily ke vstupu do Bosny a Hercegoviny platné pasy.

29.5.

Mimořádná bezpečnostní opatření a dopravní chaos doprovázejí schůzku ministrů zahraničních věcí zemí NATO, která začala v Budapešti. Šéfové diplomacií 19 členských států Severoatlantické aliance se budou zabývat především situací na Balkáně, ale také odstraňováním překážek spolupráce s Evropskou unií a americkou koncepcí raketové obrany. Českou republiku na zasedání zastupoval Jan Kavan.

Schůzka šéfů diplomacií je prvním podobným jednáním, které se koná v hlavním městě některé z nových členských zemí NATO, a vůbec poprvé se v Budapešti uskuteční i formální jednání NATO plus EU. Kromě toho jde o první pravidelnou schůzku ministrů zahraničí zemí NATO od nástupu amerického republikánského prezidenta George Bushe do úřadu.

29.5.

O Evropské unii hovořil s redaktorem deníku Právo státní tajemník pro evropskou integraci Pavel Telička.*)

29.5.

Spolupráce Evropské unie s Ruskem se musí začít prohlubovat. V zájmu vlastní bezpečnosti a prosperity by měla unie brát země bývalého Sovětského svazu jako partnery. Shodli se na tom bývalí ministři zahraničí, kteří si v Praze připomněli události, vedoucí před deseti lety k rozpadu Sovětského svazu. Dvoudenní konferenci uspořádala Pražská společnost pro mezinárodní spolupráci pod záštitou ministra zahraničí Jana Kavana.

Podle posledního ministra zahraničí v historii Sovětského svazu Borise Pankina ještě nedozrál čas k hlubší integraci Ruska do evropských struktur. Rusko se podle něj na tyto kroky intenzívně připravuje. Zrušení různých omezení a volný obchod je v zájmu obou stran, řekl na tiskové konferenci.

Bývalý šéf československé diplomacie Jiří Dienstbier soudí, že Rusko je na dobré cestě k "určité integraci". "To, co se tam těch deset let děje, je daleko lepší, než mohl kdokoli z nás očekávat," řekl po skončení konference ČTK. Svět by měl podle něj brát v úvahu, čím země bývalého sovětského impéria v minulém století prošly.

29.5.

Český vyjednavač pro odškodnění nuceně nasazených Jiří Šitler se stal novým velvyslancem v Thajsku. Na dotaz ČTK to uvedli pracovníci ministerstva zahraničí. Šitlerovým nástupcem v jeho dosavadní funkci velvyslance se zvláštním posláním nebyl nikdo jmenován.

Šitler působil dříve na ministerstvu zahraničí jako ředitel odboru střední Evropy. Agendu spojenou s problematikou odškodnění nuceně nasazených v době nacismu převzali podle ministerstva Šitlerovi dosavadní spolupracovníci.

29.5.

Zejména o vývozu letecké techniky do Sýrie, Indie a Egypta, ale také o odstoupení amerických firem z českého tendru na dodávku nadzvukových stíhaček jednal v Budapešti český ministr zahraničí Jan Kavan se svým americkým protějškem Colinem Powellem. Krátká schůzka se uskutečnila v rámci dvoudenního setkání ministrů zahraničních věcí 19 členských zemí NATO.

Kavan před novináři řekl, že se mu podařilo získat příslib amerického ministra zahraničí urychlit odpověď na žádost České republiky k možnosti vývozu náhradních dílů potřebných ke generální opravě přibližně 90 letadel L-139, které Česká republika již dříve prodala do Sýrie. "Pokud vím, jde o komponenty, které nejsou amerického původu, což znamená, že nejde o vývoz americké hi-tech do oblasti, na kterou se vztahují restrikce USA," poznamenal Kavan. Zároveň vyslovil předpoklad, že se České republice tento souhlas USA podaří získat. Prozatím však prý není jasné, zda to bude ještě před páteční cestou Jana Kavana do Sýrie.

30.5.

Český ministr zahraničních věcí Jan Kavan ocenil rozhodnutí německého Spolkového sněmu. Ten vyslovil souhlas se zahájením výplat odškodného osobám nuceně nasazeným za druhé světové války na práce v nacistickém Německu. V odškodňovacím fondu má být shromážděno deset miliard marek. Z nich je 423 miliónů marek (asi sedm a půl miliardy korun) určeno i pro asi 80.000 nuceně nasazených v České republice. Pro uvolnění výplat zvedla ruku výrazná většina poslanců dolní komory parlamentu.

"Usnesení německého Bundestagu, který rozhodl o právních jistotách pro německé podniky v USA, jednoznačně vítám. Konečně padla poslední překážka, která bránila výplatám odškodnění obětem otrockých a nucených prací za války." Prohlásil to pro ČTK J. Kavan na okraji jednání se svým německým protějškem Joschkou Fischerem ve východoněmecké Chotěbuzi. 

30.5.

Při vyjednávání o rozšíření Evropské unie nemůže být bráno v potaz pouze veřejné mínění Německa a Rakouska, požadující co nejdelší přechodné lhůty zabraňující volnému pohybu pracovních sil z nových členských zemí. Musí být brán celkový zřetel i na veřejné mínění Čechů a dalších přistupujících národů, které lhůty odmítají. Prohlásil to český ministr zahraničí Jan Kavan na mezinárodní konferenci o rozšíření EU ve východoněmecké Chotěbuzi, krátce po jednání se svým německým protějškem Joschkou Fischerem.

"Respektujeme právo německé vlády obhajovat při vyjednávání veřejné mínění svých občanů, kteří se s rozšířením EU obávají o svá pracovní místa a požadují dlouhý odklad pro volný příchod pracovních sil z východu. Tato zásada ale musí platit oboustranně: také české veřejné mínění musí být při vyjednávání respektováno a česká vláda jej bude obhajovat," řekl Kavan.

31.5.

Oběti nucených a otrockých prací z doby nacistické okupace dostanou své peníze - nikdo ale neví, kdy to bude. Přestože Spolkový sněm ve středu rozhodl o uvolnění peněz z odškodňovacího fondu, ani nejpovolanější lidé se neodvažují odhadnout, kdy budou prvním českým obětem nacismu doručeny dlouho očekávané poštovní poukázky. Je přitom pravděpodobné, že Češi budou odškodněni mezi prvními. "Máme velkou naději, že budeme úplně první na světě, kdo to dostane," řekl ČTK vyjednavač ministerstva zahraničí Jan Sechter. 

31.5.

Jiří Dienstbier už není zvláštním zpravodajem OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii. Jeho mandát po třech letech skončil a Komise OSN pro lidská práva jej neprodloužila. Důvodem je reorganizace, která zohledňuje skutečnost, že se změnily poměry v oblasti, řekl Dienstbier na dotaz ČTK.

"Já jsem navrhoval, aby se ukončil tento mandát a aby komise vytvořila jiný mandát, nikoli na základě zemí, ale na základě problémů," uvedl. Tvrdí, že například Chorvatsko a Srbsko už zvláštní dohled nepotřebují. Komise ale chce pro region bývalé Jugoslávie zřídit jiný kontrolní orgán a s Dienstbierem už nepočítá.

Čtyřiašedesátiletý Dienstbier se chce dál věnovat balkánské problematice. Zdůraznil, že funkce zvláštního zpravodaje byla dobrovolná a neplacená. "Já o žádný job nepřicházím, když o něco přicházím, tak o starosti," poznamenal.

"Nejradši bych o tom napsal knížku, ale nevím, jestli ještě nebudu přinucen místo psaní knížky vyvíjet jinou aktivní činnost," naznačil.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.5.

Čeští sponzoři umožnili již 131 dětem v Bangladéši navštěvovat základní školu. Většina bangladéšských chlapců a děvčat své sponzory, kteří měsíčně poskytují na jejich výuku několik desítek nebo až 1500 korun, nikdy neviděla. Nanejvýš jim poslala fotografii a adresu.

Sedm škol v uplynulých dnech navštívila v Bangladéši výprava humanitárního sdružení Adra a České televize. "Najezdili jsme 1700 kilometrů a poznali, že děti v této zemi žijí v nesmírně těžkých podmínkách," řekla ČTK Alena Rusová ze zlínské pobočky Adry.

Na dětech je vidět, že jim česká pomoc prospěla. "Přála bych sponzorům, aby se o tom mohli přesvědčit na vlastní oči," uvedla Rusová. Dlouhodobý rozvojový projekt na pomoc chudým dětem v Bangladéši organizuje zubní lékař Milan Moskala z Českého Těšína.

2.5.

Doktorát "honoris causa" obdržel na Katolické univerzitě v belgické Nové Lovani věhlasný český scénograf Josef Svoboda. Stalo se tak při oslavách 575. výročí založení lovaňské univerzity, jedné z nejstarších v Evropě.

2.5.

Bulharsko umožní odlet ukrajinského letadla, které je od minulého týdne i s nákladem zbraní z České republiky zadržováno na letišti v Burgasu, poté, co česká strana předloží doklady o tom, že zbraně jsou určeny pro Gruzii, a ne pro embargovanou Eritreu. ČTK to řekl mluvčí bulharského ministerstva zahraničí Radko Vlajkov. Podle informací z Gruzie a ČR vládnou nejasnosti kolem toho, jaké zbraně vlastně česká firma Thomas CZ z ČR ukrajinským letounem vyvezla.

3.5.

Posádka ukrajinského letadla, které je i s nákladem českých zbraní zadržováno bulharskými úřady, perem přepsala cíl cesty ve vytištěném letovém plánu z gruzínského letiště Aspara na eritrejskou metropoli Asmara. S odvoláním na letištní zdroje to  ČTK sdělil reportér bulharské televizní stanice BTV Nikolaj Chavdarov.

Neumělá oprava v letovém plánu, podle níž letoun měl směřovat do hlavního města Eritreje, byla také prý důvodem, proč Bulharsko letoun na letišti v Burgasu zadrželo. Pro Eritreu, která vede územní spory se sousední Etiopií, platí zbrojní embargo OSN a EU. Údaj z letového plánu, podle něhož cílem cesty byla Aspara, je v rozporu s dřívějším oznámením gruzínských činitelů, že letoun byl očekáván na gruzínském letišti Kopitnari.

4.5.

Mezi studenty, knihami a počítači s výukovými programy strávil část dne španělský korunní princ Felipe, který je od čtvrtka (3.5.) v Praze. Následník trůnu si po setkání s rektorem Univerzity Karlovy Ivanem Wilhelmem a besedě s hispanisty prohlédl multimediální centrum výuky španělštiny v Aule Cervantes. "V počítači jsem (princovi) ukázal programy, které se zde používají pro výuku," řekl ČTK ředitel auly Eduardo Fernandez.

Loňskému podpisu dohody o vytvoření moderního střediska výuky španělštiny předcházela návštěva španělského premiéra José Maríi Aznara. Aula Cervantes funguje v rámci Univerzity Karlovy, ale není určena jen jejím studentům, zdůraznil Fernandez.

6.5.

Soukromým výletem po Národním parku Šumava zakončil španělský korunní princ Felipe čtyřdenní oficiální návštěvu České republiky. Podle mluvčího správy šumavského parku Zdeňka Kantoříka se vzácný host zajímal o poslání parku včetně jeho turistického využití a o historii života lidí na Šumavě.

7.5.

Téměř 637.000 korun vynesla sbírka na pomoc záplavami postižené Ukrajině, kterou uspořádalo občanské sdružení Adra od 3. prosince 1998 do 31. prosince 1999. Na kontě sbírky pro arménské nemocnice a školy se od 5. března 1999 do loňského 31. prosince shromáždilo zhruba 116.000 korun, sdělila ČTK Šárka Zýková z Adry.

Sdružení se podařilo získat i velké množství věcných darů. Na Ukrajinu tak odvezlo v roce 1999 humanitární pomoc za 1,69 miliónu korun. Za výtěžek ze sbírky pro Ukrajinu Adra nakoupila brambory, těstoviny a pece. Částí peněz zaplatila i dopravu humanitární pomoci.

7.5.

Rozhovor Petra Gregera, výkonného ředitele Evropsko-českého fóra, o vstupu do EU a euroskepticích uveřejnil deník Právo. *)

10.5.

K aktuálním otázkám vstupu do EU se na stránkách deníku Hospodářské noviny vyjadřovala ředitelka Centra pro zahraniční pomoc Jana Hendrichová.*)

12.5.

Vyvoláváním "Svobodu pro Eduarda" skončila odpoledne poklidná demonstrace asi dvaceti anarchistů před budovou španělského velvyslanectví v Praze 6. Mladí Češi protestovali proti věznění Španěla Eduarda Garcíi Macíase, obviněného z teroristických bombových útoků. 

13.5.

Další zásilku humanitární pomoci v hodnotě 181.000 korun vypravilo občanské sdružení Adra na Ukrajinu. Pomoc je určena obyvatelům Vinogradské oblasti, kterou v březnu postihla ničivá povodeň. Kamión veze osm tun brambor, 117 matrací, 37 postelí, jízdní kola, hračky a několik tun obnošeného šatstva, skříní, stolků a křesel, řekla ČTK Alena Rusová ze zlínské pobočky Adry.

Letos již šestnáctou humanitární pomoc na Ukrajinu odváží dobrovolný spolupracovník sdružení Jan Lauterbach z Brna Rajhradic a lidem postiženým záplavami bude náklad distribuovat Církev adventistů sedmého dne ve městě Tjačevo.

17.5.

Japonský výtvarník Yoshikazu Ikeda, který rok studoval na ústecké Univerzitě Jana Evangelisty Purkyně design a užité umění, věnoval Ústí nad Labem svou plastiku. Mluvčí města Milan Knotek ČTK řekl, že výtvarné dílo bude od 15. června zdobit Vrchlického sady v ústecké části Klíše.

17.5.

17.5.

Pražský primátor Jan Kasl, který je na oficiální návštěvě ruské metropole, podepsal s moskevským starostou Jurijem Lužkovem dohodu o spolupráci, která předpokládá společnou modernizaci tramvají české výroby v moskevských podnicích. Podle dohody by letos mělo být modernizováno třináct tramvají a v příštím roce dalších padesát.

Obě hlavní města dále budou spolupracovat při výměně zkušeností ohledně rekonstrukce eskalátorů a vagónů metra. Strany se dohodly rovněž na výměně informací k otázkám dětské a mládežnické politiky, v oblasti ochrany životního prostředí a rozvoje turistiky.

Program spolupráce, který byl podepsán, navazuje na rámcovou dohodu o družebních vztazích a spolupráci mezi hlavními městy Ruska a ČR podepsanou loni v červnu při návštěvě Jurije Lužkova v Praze.

Kasl při setkání upozornil, že společná činnost Moskvy a Prahy je oproštěna od ideologických nánosů. "Bude to soupeření v dobrém slova smyslu," řekl.

17.5.

Podpořit český vývoz do dříve sousedního Maďarska je cílem akce "České dny", která se koná 27. června až 1. července u příležitosti veletrhu Pécs Expo v Maďarsku. "České dny jsou zaměřené na nábytkářství a zařízení bytových interiérů, klimatizační techniku a potravinářství," sdělila ČTK vládní agentura Czechtrade.

Firemní účast na veletrhu je zajištěna ve stánku ČR, kde bude k dispozici vlastní "ministánek" a prezentační vitrína, jednací místa a sklad. "Firmy mohou na jednotlivých ministáncích prezentovat i drobné vzorky a ukázky své produkce," uvedl Czechtrade.

17.5.

Informovanost občanů o Severoatlantické alianci by měl zvýšit druhý ročník prezentačních akcí, který začne 21. května v Litomyšli. Cyklus NATO BRIEFING TOUR je určen hlavně zástupcům samosprávy, státní správy, pedagogům a pracovníkům sdělovacích prostředků v regionech, řekla ČTK mluvčí litomyšlské radnice Michaela Severová.

Tým přednášejících letos tvoří Peter Reynolds z Vrchního velitelství spojeneckých sil v Evropě a Hendrik van der Gaag ze spojeneckého velení v Atlantiku.

17.5.

Česká republika zachová zákaz dovozu a tranzitu živých sudokopytníků a zákaz dovozu rizikových komodit již jen ze zemí s výskytem slintavky a kulhavky, tedy Británie, Nizozemska, Francie a Irska. Rozhodla o tom Ústřední nákazová komise, která jednala o osudu veterinárních opatření proti zavlečení nemoci do ČR. Ta budou v nové podobě platit od soboty. Po jednání komise to uvedl ústřední ředitel Státní veterinární správy Josef Holejšovský.

17.5.

Olomoucká Univerzita Palackého otevřela na právnické fakultě Evropské dokumentační středisko, v němž mohou studenti i veřejnost nalézt veškeré dokumenty a publikace o Evropské unii. Olomoucké středisko se tak zařadilo k pěti dalším v České republice, řekla ČTK pracovnice fakulty Ludmila Novotná.

"Středisko by mělo svými publikacemi a dokumenty podporovat výzkum, výuku a studium otázek evropské integrace na vysokých školách. Do střediska budou přicházet knihy přímo z Bruselu. Lidé si budou moci najít nejnovější zprávy o Evropské unii také na Internetu," uvedla dále Novotná.

18.5.

Piloti zkušební letecké školy amerického námořnictva testovali v uplynulých dnech podzvukový bojový letoun L-159 Alca, který vyrábí Aero Vodochody. Ve skupině byl i jeden finský pilot. Testy slouží k posouzení kvalit letounů, informoval ČTK Josef Vacl z firmy, která Aero mediálně zastupuje.

L-159 se má stát společně s novými stíhačkami páteří českého letectva. Armáda nyní přehodnocuje původní záměry a ze 72 objednaných letadel jich zřejmě využije jen polovinu. Co se zbytkem, zatím není jasné, mezi varianty patří prodej strojů či jejich výměna za jiný vojenský materiál se slovenskou armádou.

19.5.

Novým apoštolským nunciem v České republice byl ve Vatikánu jmenován arcibiskup Erwin Josef Ender. Třiašedesátiletý Ender se stal po pětasedmdesátiletém Giovannim Coppovi historicky druhým velvyslancem Vatikánu v ČR. ČTK to řekl mluvčí České biskupské konference Daniel Herman.

Dosavadní nuncius Coppa dovršil podle Hermana věk, v němž církevní představitelé obvykle odcházejí do důchodu. "Na podzim loňského roku dovršil 75 let, a to všichni biskupové, ať jsou v jakémkoli úřadě, žádají o uvolnění z funkce," vysvětlil. Coppa byl velvyslancem Vatikánu v ČR od roku 1990.

23.5.

S úsilím o transformování vztahů mezi Evropskou unií a jednotlivými kandidátskými zeměmi není třeba čekat na rozhodnutí Bruselu a na vstup do EU, řekl v úterý večer (22.5.) v Českém centru v Paříži při setkání s českými studenty ve Francii francouzský ministr školství Jack Lang.

23.5.

Ekologové z organizace Děti Země přivítali úmluvu o zákazu výroby 12 nejškodlivějších toxických látek, kterou ve Stockholmu podepsali účastníci ekologické konference OSN, mezi nimi i ministr životního prostředí Miloš Kužvart. Ekologové jsou přesvědčeni, že podepsáním úmluvy se například podaří snížit počet zdrojů, které ovzduší znečišťují jedovatými dioxiny.

"Jsme hrdí na to, že Česká republika patří mezi země, které stockholmskou úmluvu na místě podepsaly. Doufáme, že stejně rychle bude úmluva připravena k ratifikaci parlamentem a vláda připraví národní plán k jejímu naplnění," řekl ČTK předseda sdružení Děti Země Jindřich Petrlík.

25.5.

Velkou medaili za osvobození od kuvajtského velvyslance v České republice převzali veteráni války v Perském zálivu. Velvyslanec Ahmad Abdalláh Alí Buzubar v Praze vyznamenal přes 80 bývalých příslušníků Prvního československého samostatného protichemického praporu. Pamětní medaili dostali čeští a slovenští veteráni i od ministra obrany Jaroslava Tvrdíka. Od návratu československých vojáků z války v Zálivu uplynulo v květnu deset let.

25.5.

Hlavní představitel luterské evangelické církve ve Finsku, arcibiskup Jukka Paarma navštívil Ostravu. Prohlédl si nejen ostravský evangelický kostel, ale setkal se i s hejtmanem Ostravského kraje Evženem Tošenovským a biskupem ostravsko-opavské diecéze Františkem Lobkowiczem.

"Evangelický kostel na mě velmi zapůsobil. Navíc jsem se dozvěděl, že stát do jeho opravy investoval nemalé peníze, a to je dobrý příklad spolupráce," řekl ČTK Paarma. Zároveň věří, že dobrý vztah mezi státem a církvemi se bude České republice dále rozvíjet.

28.5.

Podruhé v letošním roce zamíří do Srbska kamión s humanitární pomocí občanského sdružení ADRA. Pomoc se tentokrát neomezí jen na potraviny a zdravotnický materiál, ale potěší i děti z bělehradských mateřských škol a českého konzulátu. Pro ně je určeno 50 velkých krabic s hračkami, informovali ČTK zástupci sdružení ADRA. Na žádost jedné z bělehradských nemocnic odváží kamión i 70 krabic obvazů.

"Do Jugoslávie jezdíme pravidelně. S nemocnicemi i místními úřady jsme v pravidelném spojení a pokud můžeme, vozíme vše potřebné," řekl předseda sdružení ADRA a řidič humanitárního kamiónu Rudolf Reitz.

Pro humanitární organizaci ADRA je to v letošním roce již 17. cesta. Peníze získává výhradně z veřejných sbírek a darů organizací.

30.5.

V Bruselu se zřejmě naposledy sešli experti ČR, Rakouska a Evropské komise, aby dokončili posuzování jaderné bezpečnosti elektrárny Temelín. Z jednání dosud nejsou k dispozici žádné oficiální informace. Podle nejmenovaného zdroje se měli účastníci dohodnout na společném prohlášení a technickém dokumentu popisujícím konečný stav třístranného rokování ohledně 29 bodů rozdělených do pěti okruhů, jež byly jeho předmětem. O jejich znění se však bude dál korespondenčně vyjednávat.
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