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Státní zástupci požadují 5 let vězení pro obžalované představitele HDP
Žalobci požadují pět let vězení pro bývalého spolupředsedu HDP Selahattina Demirtaşe a poslance za Ankaru Sırrı Süreyya Öndera kvůli obvinění z "teroristické propagandy". Státní zástupce uvedl, že oba zákonodárci se zúčastnili dne 17. března 2013 oslav Nevruz v Istanbulu, kde měli participovat na propagaci PKK. Slyšení bylo odročeno na 8. června (Hurriyet DN 30. 4. 2018).

Çavuşoğlu se zřejmě zúčastní připomenutí žhářského útoku v Německu
Turecký ministr zahraničí Mevlüt Çavuşoğlu se pravděpodobně zúčastní akce připomínající 25. výročí rasistického žhářského útoku z roku 1993 v německém městě Solingen, uvedla turecká státní agentura Anadolu s odkazem na diplomatické zdroje. Akce se koná 29. května v Dusseldorfu. Çavuşoğlu byl pozván Arminem Laschetem, předsedou zemské vlády Severního Porýní-Vestfálska (Hurriyet DN 30. 4. 2018).

İYİ Party v případě úspěchu slibuje přístup k Wikipedii
Opoziční İYİ Party slíbila, že se zasadí o "znovuotevření Wikipedie", která byla v Turecku zakázána více než před rokem. "Všichni občané Turecka jsou vyzváni k otevření Wikipedie 25. června," zní oficiální příspěvek strany na Twitteru (Hurriyet DN 30. 4. 2018).

Uzbekistán vstoupí do "Turecké aliance" 
Uzbekistán se připojí k Radě pro spolupráci turkicko-mluvících států, řekl uzbecký prezident Shavkat Mirziyojev 30. dubna během oficiální návštěvy tureckého prezidenta Recepa Tayyipa Erdoğana ve středoasijské zemi. Erdoğan je v Uzbekistánu na třídenní návštěvě. Oficiální ceremonie se konala v hlavním městě Taškentu. "Diskutovali jsme o všech tématech týkajících se ke vztahu Turecka a Uzbekistánu - politice, armádě, ekonomice, obchodu, kultuře, obranném průmyslu - a co můžeme v tomto procesu udělat," řekl Erdoğan. V říjnu loňského roku byla mezi Tureckem a Uzbekistánem podepsána smlouva o strategickém partnerství. Erdoğan má 1. května navštívit historické město Bukhara, kde plánuje založit dva Islámské instituty. Je doprovázen velkou delegací složenou mimo jiné i z ministrů turecké vlády (Hurriyet DN 30. 4. 2018).

Opozice zkritizovala údajnou návštěvu Güla jako a označila ji "vojenskou intervencí"
Opoziční strany důrazně reagovaly na spekulace o tom, že náčelník tureckého generálního štábu generál Hulusi Akar a prezidentský mluvčí İbrahim Kalın navštívili bývalého prezidenta Abdullaha Güla, aby ho přesvědčili, aby nekandidoval na prezidenta. Taková návštěva podle opozice "představuje vojenský zásah politiky." "Je to jasný pučismus, snaha ovlivnit politiku ze strany armády. Díky této návštěvě se dá říct, že občanský převrat 20. července "nosil" [vojenskou] uniformu, "řekl 30. dubna na tiskové konferenci mluvčí hlavní opoziční CHP Bülent Tezcan. "Je to zásah do voleb a režimu, a hrozbou pro prezidentské i parlamentní volby konané 24. června," zní od İYİ Party. "Odsuzujeme zásah do Gülovy kandidatury jako zásah do demokracie," dodala opoziční strana (Hurriyet DN 30. 4. 2018).

Projekt Kanál Edirne u turecko-řecké hranice je téměř kompletní
Projekt Kanál Edirne, který se nachází v blízkosti hranice mezi Tureckem a Řeckem, je z 99 % dokončen, řekl 28 dubna Murat Acu z generální ředitelství pro státní hydraulické závody (DSI). "Výkop pro kanál je z 99 procent úplný," řekl Acu. Kanál je dlouhý 7 800 metrů. Kanál je postaven na řece Meriç (Evros), která je nechvalně proslulá častými povodněmi. Mezitím další projekt Kanál Istanbul bude povolební prioritou, řekl prezident Erdoğan 28. dubna. Jakmile bude Kanál Istanbul dokončen, dojde k omezení námořní dopravy (zejména ropných tankerů) v Bosporském průlivu (Hurriyet DN 29. 4. 2018).
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