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Záznam z 50. zasedání Rady pro ZRS
	1.     Agenda 50. zasedání Rady pro ZRS


	1.1
	Program 50. zasedání, záznam ze 49. zasedání


Zasedání zahájil a řídil náměstek MZV Martin Tlapa (dále NM-MZV). Program 50. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci byl schválen v navržené podobě. 

	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Příprava vládních materiálů (Plán ZRS, Informace o realizaci ZRS a HP, včetně zvláštních UV pro Afghánistán, Irák a Sýrii)


NM-MZV informoval přítomné, že v současné chvíli probíhá mezirezortní připomínkové řízení k pravidelnému každoročnímu vládnímu materiálu „Dvoustranná zahraniční rozvojová spolupráce v roce 2019 a střednědobý výhled jejího financování do roku 2021“, ke kterému mají možnost vyjádřit se i členové Rady pro ZRS. NM-MZV dodal, že materiál musí být předložen vládě do konce května tohoto roku.
NM-MZV deklaroval zájem zachovat růstový výhled prostředků na ZRS do r. 2021 oproti roku 2019. Pro roky 2019 a 2020 je navrhován objem prostředků na ZRS v celkové výši 1,174 mld. Kč ročně. Pro rok 2021 je navrhováno navýšení o 100 mil. Kč na celkových 1,274 mld. Kč.
ČR je a nadále podle NM-MZV chce být transparentním donorem a to jak ve vztahu k partnerským rozvojovým zemím, mezinárodním organizacím i českým daňovým poplatníkům. Transparentnost a nízké procento prostředků na administraci rozvojových projektů ČR ostatně pozitivně ve své zprávě hodnotila i OECD.

NM-MZV informoval, že projednávaný dokument je prvním Plánem ZRS sestaveným podle nové Strategie zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018 – 2030, kterou schválila Vláda ČR v srpnu 2017. Promítají se v něm stanovené priority jako je důraz na synergie bilaterální a multilaterální ZRS, spolu s transformačními projekty a projekty ekonomické diplomacie.

K záručnímu programu Českomoravské záruční a rozvojové banky (dále jen ČMZRB) NM-MZV doplnil, že se jedná o nový finanční nástroj, od něhož očekáváme kvalitativní posunutí české ZRS. Nový program bude zaměřen na podporu udržitelných investic v rozvojových zemích. Objem nástroje je ve výši 50 mil. Kč. Rolí EGAP v tomto programu bude hodnocení rizik projektů. 
K dalším parametrům Plánu ZRS: 

· stabilizace rozpočtů na prioritní země ZRS a snaha o snižování disproporce mezi nízkopříjmovými zeměmi (LDCs) a středněpříjmovými zeměmi (MICs);
· posílení rozpočtu na vládní stipendia, pro jejichž poskytování se připravuje nová strategie;

· posílení rozpočtu na program B2B;
· stabilizace transformační spolupráce;
· navýšení prostředků na humanitární pomoc.
NM-MZV informoval, že další každoroční materiál, kterým je informace o ZRS za loňský rok, byl v rámci konsolidace vládních agend sloučen s informací o humanitární pomoci, rozšířen o speciální usnesení vlády k Afghánistánu, Iráku, Sýrii a Ukrajině a přejmenován na „Informaci o realizaci zahraniční rozvojové spolupráce a humanitární pomoci“. Materiál byl připraven na základě vstupů příslušných gestorů, včetně ministerstev financí; průmyslu a obchodu; školství, mládeže a tělovýchovy; vnitra, zdravotnictví a životního prostředí. V současné době probíhá vnitroresortní schvalování, po němž bude členům Rady pro ZRS postoupen k připomínkám. Termín předložení vládě zůstává nezměněn, tj. do 30. června tohoto roku.
Ředitel ORS Václav Bálek (Ř ORS) doplnil, že potřeba mít národní rozvojovou banku a nové finanční nástroje vychází z vnějších podnětů jak OSN, tak EU; zároveň je plán v souladu s dlouhodobou finanční perspektivou EU a vývojem evropské rozvojové politiky.
NM-MZV dále doplnil, že finanční výhled na následující roky je indikativní, vyjadřuje fakt, že řada programů je víceletých, ale zároveň dává prostor pro možné pohyby mezi kapitolami, což umožňuje flexibilní plánování. Následně vyzval přítomné k diskuzi. 

FoRS uvítal stabilizaci a posílení prostředků na HP a transformační spolupráci. V dalším sdělil, že vnímá jako velmi problematický návrh na snížení prostředků určených ČRA a také snížení prostředků na domácí dotační tituly, včetně globálního rozvojového vzdělávání (GRV). FoRS dále kritizoval oslabení rozpočtu u trilaterálních projektů, které jsou podle FoRS z 80 % financovány ze zdrojů mimo ČR, což je podle FoRS činí z českého pohledu velmi efektivními z pohledu multiplikačního efektu pro českou ZRS. FoRS se dále pozastavil nad návrhem na snížení rozpočtu na evaluace projektů ZRS. Pokud jde o program B2B, tak navýšení prostředků by mělo být podle FoRS podmíněno jeho evaluací. FoRS se také pozastavil nad navrhovanými škrty v sektoru zemědělství v Moldavsku, které mají podle něj přidanou hodnotu mj. jak v know-how ČR, tak v probíhající spolupráci mezi neziskovým a soukromým sektorem. V závěru příspěvku upozornil FoRS na možná rizika nových finančních nástrojů v gesci ČMZRB a vyslovil se pro to, aby byl vytvořen prostor k diskutování parametrů projektů, jež záruku obdrží, tak aby byl jasný jejich příspěvek k udržitelnému rozvoji.

NM-MZV reagoval, že výhrady FoRS budou projednány na schůzce příští týden. Obecně okomentoval výhrady FoRS sdělením, že Plán ZRS klade v souladu s celosvětovým a evropským trendem důraz na posilování finančních nástrojů a investic v ZRS. Dále vyjádřil nesouhlas s tvrzením FoRS, že finanční nástroje mohou být rizikovější než dotační nástroje. K tomuto tvrzení existuje množství studií a ČR využívá zkušeností a praxe v tomto směru již existujících nástrojů. Pokud jde o údajné snížení prostředků na ČRA, tak uvedl, že delegovaná spolupráce naopak dává ČRA možnost zajistit si objem finančních prostředků z nových zdrojů. Co se týče snížení prostředků na GRV, jde o krok, kterému předcházela důkladná diskuze a analýza stávajícího systému a jeho funkčnosti. Zvýšení prostředků na B2B program odráží stoupající zájem o tento program. Závěrem dodal, že finanční prostředky by měly být alokovány primárně na projekty realizované přímo v zahraničí.
NM-MZV poděkoval za připomínky, deklaroval zájem je dále projednat a vyjádřil snahu hledat shodu.
Ministerstvo financí (MF) informovalo, že aktuálně materiál studuje a v termínu zašle své připomínky. Dále uvedlo, že bude žádat o dodržení finančního výhledu z roku 2017. Co se týče nových finančních nástrojů, tak MF je vítá a očekává, že ČMZRB využije toho, co se nyní děje na úrovni EU, tedy posunu k těmto formám financování ZRS. 

Ministerstvo průmyslu a obchodu (MPO) poděkovalo MZV za vypracování materiálu a pozitivně ohodnotilo posun k investičnímu modelu, což podle MPO zvýší udržitelnost a efektivitu projektů. Dále poděkovalo za navýšení prostředků na program Aid for Trade. MPO také uvítalo možnost realizace projektů i v jiných než prioritních zemích. Pokud jde o další modely financování, tak MPO uvedlo, že za úvahu by stál model měkkých půjček (soft loans), kdy by projekty byly částečně financovány z výhodných úvěrů a částečně z financí určených na ZRS. Tento model již byl podle MPO dříve rozpracován, ale nebyl realizován z důvodu nedostatku financí. 

NM-MZV reagoval, že model měkkých půjček je ideou, o které je možné v budoucnu diskutovat. 

ČMZRB doplnila, že vznikající finanční nástroj, který má spravovat, má za cíl diverzifikovat nástroje ZRS, zároveň však má umožnit ČR dosáhnout na evropské programy typu EFSD. 

Ministerstvo zemědělství (MZe) obecně vyjádřilo podporu navrhovanému dokumentu Nástroje záruky ČMRZB a avizovalo, že k předkládanému materiálu Plán ZRS nebude mít žádné věcné připomínky, pouze připomínky administrativně-technického charakteru. V návaznosti na poznámku FoRS k ZRS v oblasti zemědělství v Moldavsku zároveň potvrdilo, že bylo v rámci přípravy Programu dvoustranné rozvojové spolupráce České republiky s touto zemí konzultováno a sektorové alokace jsou na základě požadavku OECD/DAC a MZV na zúžení sektorových priorit v pořádku (spolupráce probíhá zejména ze strany ÚKZUZ). Dále vzneslo dotaz týkající se cílových zemí, na které bude nový rozvojový nástroj ČMZRB zaměřen.

NM-MZV uvedl, že v případě prioritních zemí české ZRS počítá navrhovaný plán s udržením či navýšením stávajících finančních prostředků.

Ř ORS doplnil, že navrhované částky v gesci ČRA nejsou arbitrární, ale byly stanoveny po diskuzi s ČRA a mají reálný základ. To potvrdila rovněž ČRA.
PPZRS ocenila, že nový plán víc myslí na podnikatelské subjekty a to nikoliv ve smyslu dotací, ale ve smyslu nových finančních nástrojů a pozitivně ocenila nový program ČMZRB. Dále navrhla, že v parametrech programu by mělo být uvedeno, že partnery mohou být nejen české, ale i místní banky. Naopak negativně ohodnotila snížení prostředků na osvětové aktivity, neboť informování o investičním prostředí v rozvojových zemích považuje za důležité. I nový program ČMZRB bude podle PPZRS potřebovat větší osvětu. Podle PPZRS by na informování mohly přispět přímo zainteresované finanční instituce. 
ČMZRB reagovala, že se zárukami místním bankám program v této fázi nepočítá. Spolupracovat bude s bankami se sídlem v ČR. Záruku bude poskytovat v případě, že komerční banky by bez ní projekt nefinancovaly. Zároveň bude projekt muset splňovat podmínky udržitelnosti a mít jasný rozvojový dopad. 

NM-MZV dále doplnil, že na propagaci nového produktu je potřeba zapracovat. Rolí bankovních institucí je podle NM-MZV realizace těchto produktů, naopak informovat, že takový nástroj existuje, je rolí MZV nebo PPZRS.
MZe se dotázalo na využití 50 mil. Kč, které budou rozvojové bance k dispozici, a také na délku čerpání prostředků.

ČMZRB odpověděla, že peníze ze státního rozpočtu půjdou čistě na záruku za rozvojové projekty. Ačkoliv konkrétní parametry produktu ještě nastavené nejsou, bankovní poplatky ČMZRB budou hrazeny buď spolupracujícími bankami nebo přímo realizátory projektů. Maximální doba čerpání by měla být 8 let (u jiných produktů jsou běžné 3-4 roky). 

Ř ORS doplnil, že záruka bude plně započitatelná jako ODA. Jde o instrument běžně diskutovaný na úrovni OECD/DAC i na úrovni EU.
SMOČR avizoval, že během příštího týdne zašle písemné připomínky a v diskuzi navázal na téma osvěty. Podle SMOČR byl v minulých dvou letech o osvětu občanů v oblasti rozvojové spolupráce a globální odpovědnosti ze strany vedení měst a obcí velký zájem. V souvislosti s tím zmínil pozitivní spolupráci s Charitou ČR na projektu „Udržitelná města a obce pro rozvoj“ financovaného právě z dotačního programu ČRA určeného na osvětu, v jehož rámci byly ve vybraných městech a obcích uspořádány osvětové aktivity pro místní obyvatele. SMOČR vyjádřil zájem, aby byly prostředky do programu GRV a osvěta zachovány.

NM-MZV potvrdil a zopakoval, že je MZV nadále připraveno alokovat finanční prostředky na efektivní programy. Následně poděkoval všem přítomným za příspěvky do diskuze.
	2.2
	Statistické výkaznictví ODA 2017


V dalším bodě uvedl Ř ORS, že z předběžných dat vyplývá, že i v roce 2017 mírně vzrostl celkový objem prostředků na ODA (cca o 5 % na téměř 6,5 mld. Kč), ovšem vzhledem k výraznějšímu růstu HND (+ 6 %) celkový podíl ODA na HND mírně klesl zpět na 0,13 %. Kromě růstu HND se na snížení podílu ODA na HND projevilo také posílení kurzu koruny. 

Pro zápis dále uvádíme bližší informace:

V souladu s každoročním harmonogramem statistického výkaznictví byl k 15. březnu zaslán do Paříže předběžný přehled Oficiální rozvojové pomoci (ODA) České republiky za rok 2017. Tento přehled, který členové Rady pro ZRS obdrželi v podkladech k jednání, byl sestaven na základě předběžných údajů o rozvojových a humanitárních aktivitách všech držitelů veřejných prostředků a také předběžného údaje o výši HND ČR. 

Ačkoliv se nepodařilo naplnit cíl, kterým je postupné zvyšování tohoto podílu až na 0,33 % v roce 2030, tak z hlediska mezinárodních závazků je naopak potěšitelné, že se podařilo výrazně navýšit podíl bilaterální ZRS vynakládané v nejméně rozvinutých zemích, a to jak v subsaharské Africe, tak v Asii a na Blízkém východě.

V současné době jsou v úzké součinnosti s ČRA zpracovávány podrobné statistiky. Zároveň se s Technologickou agenturou ČR pracuje na zakázce na vývoj databáze pro tyto účely, která by mohla být testována již při zpracovávání statistického výkaznictví za rok 2018. 

	2.3
	Malé lokální projekty v roce 2017 a 2018


Ř ORS uvedl, že letos byla vyhlášena dvě kola na Malé lokální projekty (dále jen „MLP“). Objem prostředků, který je na MLP určený, se rozšiřuje a předpokládá se další navyšování. Prioritou je propojování s dalšími českými projekty v místech realizací. 

NM-MZV uvedl, že se očekává aktivní role českých zastupitelských úřadů při hledání nových možností pro realizaci MLP a dále shrnul geografické rozložení realizovaných MLP v uplynulém roce (viz dále).

Pro zápis uvádíme bližší informace:
V březnu 2018 schválilo kolegium ministra zahraničních věcí souhrnnou informaci o malých lokálních projektech, které zastupitelské úřady ČR realizovaly v průběhu roku 2017. Souhrnné informace byly členům Rady pro ZRS rozeslány. 

Malé lokální projekty jsou jedním z nástrojů dvoustranné rozvojové spolupráce ČR a jsou zcela v gesci MZV ČR. Prováděny jsou místními realizátory přímo v rozvojové zemi ve spolupráci se zastupitelským úřadem ČR. Tak přispívají finanční prostředky ČR k naplňování rozvojových potřeb a vytváření pozitivní změny rovnou v místě.

Finanční prostředky byly v roce 2017 vynaloženy v nejméně rozvinutých zemích světa (LDCs) a středně příjmových zemích (MICs) v návaznosti na doporučení OECD/DAC a závěry peer review. Na základě usnesení vlády č. 631 ze dne 11. července 2016 k zahraniční rozvojové spolupráci v roce 2017 bylo na MLP pro rok 2017 alokováno 29 mil. Kč. Zvláštní podskupinu tvořily MLP v Sýrii. V roce 2017 bylo uhrazeno pět MLP ve výši 2,4 mil. Kč v rámci implementace programu „Poskytnutí humanitární, rozvojové a rekonstrukční asistence Sýrii v období 2016 – 2019.“ Celkem bylo realizováno 100 MLP v 54 zemích světa v celkové výši téměř 31 mil. Kč.

Z geografického hlediska bylo nejvíce projektů realizováno v regionech Asie a Oceánie (celkem 31 projektů ve 14 zemích v celkové hodnotě 9,6 mil. Kč) a západního Balkánu (celkem 14 projektů v 5 zemích v celkové hodnotě 3,7 mil. Kč). Následovaly regiony východní Evropy (celkem 9 projektů ve 4 zemích v hodnotě 3,2 mil. Kč) a subsaharské Afriky (celkem 18 projektů ve 13 zemích v celkové hodnotě 6,2 mil. Kč). Nejméně projektů proběhlo v teritoriu střední a jižní Ameriky (10 projektů v 10 zemích v hodnotě 2 mil. Kč) a v zemích Blízkého východu a severní Afriky (18 projektů v 8 zemích za téměř 6,3 mil. Kč).

	2.4
	Informace ředitele ČRA


V pravidelném bodu udělil NM-MZV slovo zástupci ředitele ČRA Hynku Cibochovi (HC), aby informoval o stávajících i plánovaných aktivitách ČRA. 

HC omluvil neúčast ředitele ČRA Frelicha, který se aktuálně účastní jednání na evropské úrovni na téma delegované spolupráce a uvedl svůj příspěvek informacemi o:

· výroční zprávě ČRA za rok 2017, která je k dispozici na webu ČRA;

· souhrnném plánu činnosti ČRA na rok 2018, který je rovněž k dispozici na webu ČRA a který mimo jiné počítá s využitím nespotřebovaných nároků v plnění rozpočtu;

· usnesení z minulého roku o vysílání rozvojových diplomatů ČRA. 

HC poděkoval za trvající podporu NM-MZV ve věci navýšení systemizace ČRA, ke které ale přesto doposud nedošlo (stále 21 míst místo navrhovaných 24). HC označil plány ČRA za ambiciózní a za překážku uvedl poddimenzované kapacity agentury. 

Pokud jde o delegovanou spolupráci, tak HC informoval, že nejdále pokročila jednání týkající se sektoru zdravotnictví v Moldavsku, kde by mohly být realizované projekty ve spolupráci s  německou rozvojovou agenturou. Dále probíhají jednání ohledně sektoru rozvoje turismu, venkovských oblastí a managementu krajiny v Gruzii, kde by mohly být potenciálně realizovány projekty společně s rakouskou rozvojovou agenturou. Další možnou oblastí realizace projektů delegované spolupráce je Bosna a Hercegovina. 

NM-MZV k delegované spolupráci uvedl, že je potřeba, aby byly realizovány první konkrétní projekty. Dále zmínil potřebu zjednodušení projektového cyklu a zmínil rozdílné podmínky u dotací a tendrů. Stručně také zmínil dvě připomínky, které vyplynuly z kontroly NKÚ v ČRA: 1) kontrola projektů by měla být prováděna pracovníky ČRA, nikoliv externisty; 2) rozdělování zakázek by mělo odpovídat komplexnějšímu pojetí projektového cyklu. 

HC dále informoval, že kontrola ze strany MF ještě není ukončena, ale již je k dispozici protokol. Mezi hlavní zjištění patří nedostatečně silný kontrolní systém. Pokud jde o projektový cyklus, tak probíhají na toto téma diskuze s ORS, ale řešení problému je limitované zákonem o veřejných zakázkách. 
NM-MZV informoval, že ČRA má k dispozici interního auditora, což byla podmínka dřívějšího šestipilířového hodnocení. 

	3. Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Informace o vývoji v EU v oblasti ZRS a HP


Ř ORS stručně uvedl informace o vývoji v EU v oblasti ZRS a HP. Jako nejdůležitější představil intenzivní diskuzi ohledně nástrojů vnější akce EU, který by měl být nově pouze jeden. To by mělo umožnit flexibilní působení EU a schopnost reagovat ad hoc na aktuální problémy (např. typu migrační krize).
Ř ORS dále připomněl, že ve středu 23. května se na MZV uskuteční prakticky zaměřený seminář o fondech vnější spolupráce EU. Pozvánka byla rozeslána členům Rady pro ZRS e-mailem.

Dále Ř ORS zmínil, že 24. května se na MZV uskuteční druhý ročník konference Afrika jako partner o možnostech pro spolupráci ČR s africkými zeměmi především v oblasti obchodu a investic. Pozvánka již byla členům Rady pro ZRS rozeslána elektronicky.

Pro zápis uvádíme bližší informace o vývoji v EU: 

Dne 20. února se v Bruselu konalo neformální zasedání rady FAC/rozvoj. Na pořadu jednání byly celkem čtyři body: post-Cotonou, návrh EIB na zřízení rozvojově zaměřené filiálky, reforma rozvojového systému OSN, a zejména střednědobá revize vnějších finančních nástrojů.

Debata o budoucnosti financování rozvojové spolupráce EU bude pravděpodobně pokračovat také na příštím, formálním zasedání rady FAC/rozvoj, které proběhne 22. května. Dalšími předpokládanými tématy květnového FAC/DEV budou gender a rozvoj, post-Cotonou a budoucnost Nouzového svěřeneckého fondu EU pro Afriku. Květnová rada FAC/rozvoj by také měla přijmout závěry Rady k energetice a rozvojové spolupráci.

Ve dnech 16. a 17. dubna proběhlo také jednání vrchních ředitelů pro rozvojovou spolupráci, na němž byla diskutována zejména spolupráce se zeměmi v sousedství EU a s Afrikou. V rámci jednání také proběhla výměna názorů členských států na budoucí uspořádání vnějších finančních nástrojů.

Pokud jde o vnější finanční nástroje, v tuto chvíli je již znám návrh EK na budoucí Víceletý finanční rámec. V souladu s dříve uvedenými informacemi navrhuje sloučení většiny vnějších nástrojů do jednoho, přičemž mimo něj by zůstala pouze humanitární pomoc a předvstupní asistence pro kandidátské země. MZV k této věci připravuje pozici spolu s MF, které má hlavní gesci v oblasti rozpočtu EU. 

V humanitární oblasti je pro ČR strategickou prioritou pokračující pilotní proces implementace návaznosti humanitárních a rozvojových aktivit (hum-dev nexus) zejména v Barmě/Myanmaru a Iráku. Přes mírné zpoždění se v obou těchto zemích rozběhlo společné mapování potřeb a dosavadních aktivit, na které naváže hledání konkrétních synergií.
	3.2
	Donorské humanitární konference (Gaza, Jemen, Sýrie)


NM-MZV informoval, že od února do konce dubna proběhla řada mezinárodních donorských konferencí: pro Gazu a organizaci UNRWA, pro Irák, Jemen, Konžskou demokratickou republiku a pro Sýrii + region. NM-MZV podrobně rozvedl zejména konference pro Irák, Jemen a Sýrii.

V Kuvajtu se 12. – 14. února uskutečnily dvě navazující akce: konference Globální koalice v boji proti ISIL a Kuvajtská konference na podporu rekonstrukce Iráku. Na obou NM-MZV připomněl dosavadní působení ČR ve stabilizační skupině Globální koalice a prezentoval vládní materiál Podpora české účasti při stabilizaci a rekonstrukci Iráku v období 2018 – 2021 schválený v listopadu 2017 s finančním příslibem ve výši 180 mil. Kč na léta 2019 – 2021 pro MO, MV a MZV. Česká republika se díky svému úsilí na konferenci zařadila mezi substantivní přispěvatele na obnovu Iráku, což otevírá dveře bilaterálním partnerstvím, obchodním a investičním příležitostem i další účinné mezinárodní spolupráci v bezpečnostně-stabilizační i ekonomické oblasti.

V Ženevě proběhla 3. dubna druhá donorská konference pro Jemen. NM-MZV sdělil, že vloni byl jménem České republiky přednesen dvouletý příslib humanitární pomoci v souhrnné hodnotě cca 1 mil. USD (26 mil. Kč). Letos mohlo být potvrzeno naplnění první části v roce 2017 (14 mil. Kč na zdravotní péči, vodu a sanitaci a výživu pro konfliktem postižené obyvatelstvo prostřednictvím ICRC, IOM a WFP) a příslib obdobné pomoci se stejnými partnery v roce 2018 (12 mil. Kč). 

Ve dnech 24. – 25. dubna proběhla v Bruselu celkově VI. mezinárodní donorská konference pro Sýrii, z toho druhá, kterou hostila EU v Bruselu. Českou republiku na konferenci zastupoval ministr zahraničních věcí. V Sýrii i ve vztahu k syrským uprchlíkům v sousedních zemích se ČR od počátku konfliktu soustavně angažuje, a to i díky zachovanému diplomatickému zastoupení v Damašku a také díky víceletému vládnímu programu humanitární, rozvojové a rekonstrukční asistence Sýrii v letech 2016 – 2019. V roce 2017 ČR na řešení dopadů syrského konfliktu přislíbila 224 mil. Kč a vynaložila celkem 247 mil. Kč. Letos ČR přislíbila 222 mil. Kč, které vedle prostředků dle UV 588/2016 pro Sýrii zahrnují také programy Ministerstva vnitra, humanitární pomoc a rozvojové nástroje MZV pro Irák, Jordánsko, Libanon a Turecko.    

	4.1
	Informace FoRS, PPZRS a dalších subjektů


V závěrečném bloku uvedl Ř ORS téma sexuálního zneužívání pracovníky některých mezinárodních humanitárních nevládních organizací, které mělo na úrovni EU silný dopad a např. Evropská komise v návaznosti na to s některými organizacemi zastavila spolupráci. Ř ORS sdělil, že českých nevládních organizací se tyto problémy netýkají. Zároveň jsou na celoevropské úrovni přijímána opatření, aby k nim nedošlo ani v budoucnu.

FoRS uvedl, že problém vznikl u pracovníka mezinárodní organizace OXFAM během působení na Haiti. Po několika letech problém vyplul na povrch a vyvolal mezinárodní skandál. FoRS má platný kodex, který musí jeho členové dodržovat, a k jehož základním bodům patří úcta k základním lidským právům a důstojnosti příjemců pomoci. Je zde kontrolní mechanismus a v případě porušení zásad může dojít i k vyloučení člena FoRS. Zároveň vede na toto téma debatu. V rámci té dochází k reflexi toho, co se od neziskových a humanitárních organizací očekává a že je třeba naplňovat s tím spojená vysoká očekávání. FoRS sdělil, že proti českým organizacím, které jsou jeho členy, nikdy taková obvinění vznesena nebyla a že jeho členské organizace mají mechanismy, jak takové případy reportovat a řešit. Specificky u humanitární pomoci je ohledně tvorby těchto standardů vedena debata mezi FoRS a ORS, kdy již na jaře byly zformulovány tzv. Humanitární standardy FoRS, které se hlásí ke standardům Mezinárodního červeného kříže a standardům Sphere, Zmíněná kauza byla odstrašujícím příkladem a vedla například k dalšímu posílení důrazu na imperativ bezúhonnosti v přípravě zaměstnanců českých organizací. 

Ř ORS potvrdil, že diskuze s FoRS na toto téma probíhala a poděkoval za vytvoření pravidel, která povedou ke snížení rizika. 

FoRS také uvítal, že bude debata k uchopení víceletého finančního rámce EU, neboť téma vnímá jako důležitou věc k diskusi. Uvedl, že sdílí stanovisko evropské konfederace rozvojových organizací Concord, jehož je členem, která vidí u řady nástrojů prostor pro integraci, avšak návrh na zúžení dvanácti nástrojů do pouhého jednoho považuje za nešťastný, neboť hrozí upozadění hledisek, jako je např. odstraňování chudoby či dodržování lidských práv.
Zástupce Odboru států subsaharské Afriky MZV pozval přítomné na již zmiňovanou konferenci Afrika jako partner, která se bude konat ve čtvrtek 24. května na MZV. 

ČRA informovala přítomné, že ke Dni Afriky se ve Francouzském institutu uskuteční promítání. 

NM-MZV poděkoval všem přítomným za příspěvky do diskuze a za spolupráci. 
4.      Různé
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