53. zasedání Rady pro ZRS, 5. 2. 2019

Záznam z 53. zasedání Rady pro ZRS

	1.     Agenda 53. zasedání Rady pro ZRS


53. zasedání Rady pro ZRS zahájil a řídil náměstek Sekce mimoevropských zemí, ekonomické a rozvojové spolupráce MZV Martin Tlapa (NM-MZV). Program byl schválen v navržené podobě.
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních   materiálů                             


	2.1
	Prezentace Metodiky ZRS ČR

	
	


NM-MZV informoval o metodice ZRS, která byla vytvořena v souvislosti s novou Strategií zahraniční rozvojové spolupráce na roky 2018–2023, byla schválena kolegiem MZV 4. 12. 2018 a vstoupila v platnost 1. 1. 2019.

· Metodika vychází z projektového cyklu, nově je vytvořena matice odpovědnosti, která jasněji upravuje jednotlivé role všech hlavních aktérů v rámci ZRS ČR. 

· Materiál více než v minulosti akcentuje průběžnou koordinaci mezi hlavními aktéry projektového cyklu: MZV/ORS, ČRA a ZÚ, přičemž byla nejvíce posílena role ZÚ.
· Standardní projektový cyklus zůstává zachován, nově dochází ke zjednodušení některých fází (fáze přípravy projektu = zahrnuje identifikaci a formulaci; fáze kontroly = zahrnuje monitoring a evaluace) a ke zdůraznění fáze realizace (v předchozí metodice nerozpracována). 
· Posíleno je zapojení Rady pro ZRS do realizace projektů, zejména skrze nově založenou pracovní skupinu pro identifikaci. 
NM-MZV poděkoval členům Rady, kteří k vytvoření nové metodiky přispěli. 

MMR ocenilo stručnost a jasnost nové metodiky a především matice odpovědnosti.
	 2.2
	Prezentace programu MZV, MV a MO pro Afriku



	
	


NM-MZV představil záměr předložit vládě společně s MV a MO víceletý program spolupráce s Afrikou na roky 2020–2022, který reflektuje vývoj v Africe i vztazích EU – Afrika a bude představovat souhrnné pojednání bilaterálních nástrojů, jimiž ČR disponuje vůči zemím regionu. Jeho součástí budou 3 pilíře: 1) stabilita, mír a bezpečnost; 2) zaměstnanost a sociální rozvoj; 3) dobré vládnutí. V prvním pilíři budou zahrnuty civilní a vojenské mise, ve druhém programy podporující rozvoj podnikatelského prostředí, ekonomickou transformaci a rozvoj infrastruktury, vzdělanost (rozvoj učňovského školství) a zaměstnanost. Bude možné podpořit vysílání expertů v rámci malých lokálních projektů. Budou zapojeny stávající nástroje bilaterální i multilaterální ZRS a HP, včetně nového programu Záruka ZRS a dalších programů směřujících k zapojení soukromého sektoru a investic. Ve třetím pilíři se jedná o posilování kapacit veřejné správy. Ve všech pilířích zůstanou stávající gestoři, jde o vytvoření souhrnného národního programu s víceletým výhledem, nikoli o přesuny kompetencí. Dokončení draftování programu se předpokládá do konce března, poté zahájí MZV, MV a MO jednání s MF o rozpočtu programu.
Na dotaz MZe na specifikaci teritoria uvedl NM-MZV, že se program bude vztahovat na Sahel a severní Afriku, s prioritním zacílením na země, ve kterých je (či v blízké době bude) zastupitelský úřad ČR. MZe s ohledem na vlastní aktivity v tomto regionu vyjádřilo zájem na programu spolupracovat.
MO potvrdilo spolupráci na přípravě materiálu a vyjádřilo zájem o posílení obranné a bezpečnostní spolupráce s Burkinou Faso. MV vyjádřilo zájem o zařazení Mali a Maroka mezi priority.    

NM-MZV zmínil, že je v současnosti na žádost předsedy vlády zpracováván souhrnný materiál celkové ZRS a humanitární pomoci Africe v letech 2015–2018. Její hodnota dosáhla přibližně 968 mil. Kč, k informačnímu materiálu bude brzy svolána mezirezortní porada.  

	2.3
	Program Záruka ZRS v roce 2019

	
	


NM-MZV představil program Záruka ZRS, který vláda schválila v červnu 2018 v usnesení o Plánu ZRS ČR na r. 2019. Program pak vznikl na základě smlouvy mezi MZV a Českomoravskou záruční a rozvojovou bankou, kterou podepsali ministr Petříček a předseda představenstva ČMZRB Jiří Jirásek 19. prosince 2018. Program představuje první finanční nástroj české rozvojové spolupráce, na jehož první ročník je vyčleněno 50 mil. Kč. 

Záměrem programu je doplnit stávající modality bilaterální ZRS – tj. převážně dotace a veřejné zakázky – o nástroj záruky za úvěr k financování investic v rozvojových zemích, které mají zřetelný a udržitelný rozvojový dopad, jako je vznik pracovních míst, vyškolení pracovníků, zavedení environmentálně šetrnější technologie atp. Jde tedy o posun od grantového k investičnímu systému.
Záruka ČMZRB poskytne ručení za úvěr u některé z tuzemských komerčních bank na udržitelnou investici v rozvojové zemi, a to do výše 50 % úvěru. Doba ručení může činit až 8 let. Podnikatelský subjekt, který bude o záruku žádat, může být jak český, tak i místní (ovšem předpokládá se vazba na ČR, neboť zaručovaný úvěr musí být sjednaný u české banky). Záruka sníží rizikovost investic na rozvojových trzích, měla by stimulovat banky k ochotnějšímu zprostředkování financování a firmy k rizikovějšímu investování.

Kromě rozvojových přínosů představuje program i novou příležitost pro české firmy, jak se snáze investičně etablovat na rozvojových trzích se zvýšenou mírou rizika. Podnikatelské subjekty mohou v příslušném regionu a odvětví také kombinovat různé nástroje podpory. S využitím synergie programu B2B České rozvojové agentury může jít např. o posloupnost 1) studie proveditelnosti (financovaná programem B2B), následně 2) investiční projekt podpořený programem Záruka. Firmy si ovšem musí být vědomy celkových limitů veřejné podpory dle pravidel EU.

Ředitel Odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci MZV Václav Bálek (Ř ORS) doplnil, že letošní ročník bude pilotní, se zaměřením na všechny rozvojové země dle definice OECD. ČR tak bude v rámci naší ODA vykazovat plnou výši prostředků převedených ČMZRB na daný účel (za předpokladu splnění podmínek stanovených Výborem pro rozvojovou pomoc OECD). 
K dotazu MZe na propagaci programu uvedl NM-MZV, že program je propagován řadou prostředků (tisková konference při podpisu smlouvy, zprávy na webu, seminář na MZV, články v tisku, sociální sítě). MZV doufá též ve spolupráci s bankami, které by měly relevantní žadatele o úvěr upozornit na existenci programu. NM-MZV uvedl, že členové Rady budou informování o spuštění programu a požádáni o šíření informace relevantním firmám a podnikatelům.

Zástupce PPZRS uvítal spuštění programu Záruka, zdůraznil potřebu spolupráce s mezinárodními finančními institucemi a vyjádřil obavu, že pravidlo de minimis (firmy si musí hlídat celkový objem poskytnutých dotací) bude pro řadu firem překážkou.

	2.4
	Humanitární pomoc v roce 2019

	
	


Ř ORS uvedl, že humanitární rozpočet v tomto roce činí 218 mil. Kč – jeho využití je navrženo v Operační strategii humanitární pomoci ČR, která byla prezentována na prosincovém zasedání.

Rozpočet bude z části realizován formou dotačních výzev – na letošní rok MZV vyhlásilo celkem čtyři – na komplexní krize (s cílovými zeměmi Barma/Myanmar, Etiopie, Mali, Niger, Ukrajina a Zambie), na snižování rizika katastrof a odolnost (zařazeny Etiopie, Kambodža a Indonésie), na okamžitou pomoc v Iráku a iráckým i syrským uprchlíkům v regionu a pro Sýrii, s využitím prostředků vyčleněných vládním usnesením č. 588/2016. 
K realizaci bylo vybráno pět projektů v Sýrii (23 mil. Kč) – tento návrh ještě podléhá schválení meziresortní pracovní skupinou pro Sýrii. 

V dalších třech dotačních výzvách, na které bylo z humanitárního rozpočtu MZV vyčleněno celkem 90 mil. Kč, bude realizováno sedm projektů na pomoc Iráku a iráckým i syrským uprchlíkům v Jordánsku a Libanonu; pět projektů zaměřených na snižování rizika katastrof a odolnost v Etiopii, Indonésii a Kambodži a devět projektů řešících komplexní humanitární krize v Barmě, Bangladéši, Etiopii, Ukrajině a Zambii. 

Ř ORS poděkoval zástupcům resortů, kteří se na hodnocení žádostí podíleli – zejm. zákonnému spolugestorovi MV (GŘ HZS), v případě Sýrie pak také MŠMT a MZe. Vyplacení dotací MZV předpokládá na přelomu února a března.

Kromě dotačních řízení realizuje MZV humanitární aktivity schválené v roce 2018, jako je materiální pomoc Řecku zajišťovaná GŘ HZS nebo projekt obnovy školy v Mexiku. Z nových aktivit rozjíždíme tradiční ozdravné pobyty pro děti z konfliktních oblastí na východě Ukrajiny a připravujeme příslib na donorskou konferenci pro Jemen (únor) a pro Sýrii + region (březen).

MV informovalo o hlavních prioritách programu MEDEVAC a programu „Pomoc na místě“ v roce 2019, jak byly schváleny mezirezortními pracovními skupinami. Rozpočet programu MEDEVAC zůstává stejný jako v loňském roce, tj. 60 mil. Kč. V průběhu roku je plánováno 15 lékařských misí (Libanon, Jordánsko, Senegal, Etiopie, Maroko) ve specializacích ortopedie, oftalmologie, traumatologie, plastická chirurgie, ORL a gynekologie; a dále školení, např. v oblasti rehabilitace (Ukrajina) a infektologie (Irák). Plánováno je rovněž udělení tří peněžních darů po 5 mil. Kč do prioritních zemí pro MEDEVAC. 

U programu „Pomoc na místě“ zůstává rozpočet také stejný jako v loňském roce, tj. 150 mil. Kč, jeho priority odrážejí aktuální migrační situaci, první prioritou je proto Sahel (Mali, Niger, Čad) a severní Afrika (Libye, Maroko), dále Blízký východ (Jordánsko) a Balkán (Makedonie).  
	2.5
	Evaluace v roce 2019

	
	


Ř ORS informoval, že v souladu s Plánem evaluací na rok 2019 byla v prosinci 2018 vyhlášena vyhodnocení dvou programů – rozvojového partnerství pro soukromý sektor (B2B) a podpory trojstranných projektů českých subjektů. Zatímco u trojstranné spolupráce vybralo MZV ze tří obdržených nabídek k realizaci tu, kterou předložila společnost EDREO, u B2B bylo nuceno vyhlásit opakované zadávací řízení s pozměněnými cílovými zeměmi (místo Indonésie bylo k BaH přidáno Srbsko) a s termínem pro předkládání nabídek do 14. února. 

V polovině února budou vyhlášeny další dvě programové evaluace, a to na vysílání učitelů a vysílání expertů do rozvojových zemí. Poslední plánovaná evaluace zdravotnického projektu v Moldavsku bude vyhlášena v březnu, zejména s ohledem na jinou probíhající evaluaci v Moldavsku (registr vín), u níž na přelomu února a března proběhne evaluační mise v cílové zemi.
U všech evaluačních zakázek má MZV ustaveny referenční skupiny se zastoupením relevantních resortů i útvarů MZV. Ř ORS na závěr poděkoval za součinnost při realizaci evaluací a při průběžném zvyšování jejich kvality.

	2.6
	Informace ředitele ČRA

	
	


V pravidelném bodu informoval ředitel ČRA Pavel Frelich (Ř ČRA) o stávajících a plánovaných aktivitách ČRA, zejm. o čerpání rozpočtu ČRA v roce 2018, výhledu rozpočtu a plánu činnosti na rok 2019 a dalších průběžných tématech, jako je delegovaná spolupráce, optimalizace ČRA a tuzemské dotační tituly.
Informace o čerpání rozpočtu ČRA v roce 2018

Rozpočet ČRA na rok 2018 činil 535,8 mil. Kč, skutečně vyčerpáno bylo 453,5 mil. Kč. (Informace o čerpání rozpočtu za rok 2018 je zasílána jako příloha tohoto zápisu.) Ř ČRA shrnul důvody nečerpání, které už byly částečně prezentovány na 52. zasedání Rady. 

V Moldavsku došlo k nedočerpání 36 mil. Kč kvůli souběhu faktorů, jedním z nich bylo vysoutěžení hospodárnějšího řešení v sektoru „Udržitelné nakládání s přírodními zdroji“, dále posun finančního plnění s ohledem na pozvolnější počátek technických realizací a nezbytnost následnosti realizací. Negativní dopad měla také restrukturalizace veřejné správy Moldavska v roce 2017 a její probíhající implementace, kdy došlo ke sloučení několika ministerstev a byla paralyzována jejich činnost, stejně tak jako činnost jim podřízených agentur a institucí, které jsou často příjemci české ZRS. 
V případě Kambodži došlo k nedočerpání 19 mil. Kč především kvůli pozdní identifikaci bilaterálních projektů ZRS ČR. Ta byla podmíněna podpisem Memoranda o rozvojové spolupráci mezi ČR a Kambodžou, které bylo podepsáno až v polovině května 2018. 

V případě Gruzie nebylo dočerpáno 10 mil. Kč z důvodu restrukturalizace státní správy, nevysoutěžení zakázky na dodávku zdravotnických potřeb a odložení vyhlášení výzvy na výstavbu včelařského centra v Tbilisi. 

Výhled rozpočtu a plán činnosti na rok 2019
Rozpočet ČRA na rok 2019 činí 538 mil. Kč, ČRA plánuje využít i nároky z nespotřebovaných výdajů v hodnotě 64 mil. Kč. 
Delegovaná spolupráce
Ř ČRA dále informoval o aktuálním stavu delegované spolupráce:

· Moldavsko: v sektoru zdravotnictví a sociálních služeb se jednání mezi ČRA, GIZ a EK nacházejí v závěrečné fázi před podpisem smlouvy, implementace by měla být zahájena v dubnu 2019. Rozpočet tříletého programu bude činit 1,2 mld. EUR, z toho 924 tis. EUR v gesci ČRA. K programu bude vydána dotační výzva.
· Bosna a Hercegovina: pokračují jednání s UNDP, do konce února by měl být předložen společný koncept EU DEL. Rozpočet programu v sektoru zemědělství (technická asistence bosenským farmářům a státním institucím) bude činit 4 mil. EUR.
· Východní Ukrajina: pokračují jednání s Evropskou komisí o spolupráci v oblasti vzdělávání (stabilizace přesídlených univerzit).
· Gruzie: nadále probíhají jednání o spolupráci s rakouskou agenturou ADA, která se bude týkat ekonomického a sociálního rozvoje horských regionů. Zahájení implementace se předpokládá v červnu 2019;

Další průběžná témata (optimalizace ČRA, dotační výzvy)
Ř ČRA informoval o probíhající diskusi o organizační struktuře ČRA, která vychází ze závěrů veřejnosprávní kontroly MF a auditu PWC a bude reflektovat též nově schválenou metodiku. Cílem je zefektivnění struktury a kontrolních mechanismů u příjemců dotací. K implementaci dojde postupně v průběhu 1. čtvrtletí roku 2019, o podrobnostech bude Rada informována na svém příštím zasedání. 
Ř ČRA dále informoval o tuzemských dotačních titulech, u výzev „Globální rozvojové vzdělávání a osvěta veřejnosti“ a „Posilování kapacit platforem nestátních subjektů pro rozvojovou spolupráci“ už zasedly hodnotící komise; v případě „Podpory trojstranných projektů českých subjektů“ a „Vysílání českých učitelů do rozvojových zemí“ by se hodnotící komise měly sejít v nejbližší době.
NM-MZV upozornil na problém nedočerpaného rozpočtu ČRA a vyjádřil očekávání, že nová metodika přispěje ke zjednodušení výběrových procesů.
	3. Informace o konaných a plánovaných akcích


	3.1
	Informace o vývoji v EU v oblasti ZRS a HP

	
	


Ř ORS informoval o prioritách rumunského předsednictví v oblasti zahraniční rozvojové spolupráce v 1. pol. roku 2019. Jako průřezovou prioritu si RO PRES vybralo roli dětí a mládeže v ZRS, a to jednak s ohledem na zapojení evropských dětí a mládeže a také s důrazem na podporu dětem a mladé generaci v rozvojových zemích.   

Dále se RO PRES bude věnovat přípravě společné zprávy k implementaci Evropského konsenzu pro rozvoj, která by měla být prezentována na Politickém fóru na vysoké úrovni OSN (HLPF) v New Yorku v červenci letošního roku. Měla by být zároveň součástí celkové zprávy k implementaci SDGs v EU. Ř ORS poděkoval všem rezortům i ostatním subjektům, které v loňském roce přispěly k vyplnění dotazníku EU za účelem této souhrnné evropské zprávy. Její finální podobu bude MZV sdílet se členy Rady.
Mezi další rumunské priority patří téma nerovností a spolupráce se středně-příjmovými zeměmi, společné programování a řada dalších. 

RO PRES neplánuje neformální rozvojový FAC, tedy uskuteční se pouze formální zasedání dne 16. 5. 2019 v Bruselu.

Priority RO PRES v humanitární oblasti (písemná informace)
Hlavními prioritami RO PRES v humanitární oblasti jsou snižování rizika katastrof (DRR); využívání nových technologií a inovací v humanitární pomoci a návaznost humanitárních a rozvojových aktivit (nexus). V DRR se RO PRES zaměří na oblasti zdravotní péče (připravenost a odolnost zdravotnické infrastruktury ve vztahu ke katastrofám velkého rozsahu včetně epidemií) a vzdělávání (DRR a odolnost vzdělávacích zařízení a systémů i zapojení dětí a mládeže). U humanitárních inovací půjde o propojování veřejného a soukromého sektoru, včetně prvního setkání příslušné sítě koordinátorů (EU Humanitarian Innovation / Private Sector Focal Points network). RO PRES bude také podporovat pokračující implementaci humanitárně-rozvojového nexu v šesti pilotních zemích s důrazem na prohloubení spolupráce mezi Evropskou komisí, ESVA, členskými státy a implementačními partnery. 

	3.2
	Informace o programech ČR v rámci OSN (český svěřenecký fond při UNDP, Dobrovolníci OSN)

	
	


Informace o českém svěřeneckém fondu při UNDP (písemná informace)
V loňském roce byl schválen a pilotně implementován nový koncepční dokument fondu: Czech – UNDP Partnership for Sustainable Development Goals 2018–2021 (CUP). 

CUP má roční rozpočet cca 17 mil. Kč, tři hlavní komponenty (Expertise on Demand, Challenge Fund a Knowledge Management) a tři prioritní země – BiH, Gruzii a Moldavsko.

Poslední projektová rada fondu (24.–25. 2., Istanbul) se mj. soustředila na vyhodnocení dosavadní metodiky a předpokládaných tematických priorit Challenge Fund v r. 2019.

Smyslem Challenge Fund/-u je podpora CZ subjektů / partnerů (nejen) ze soukromého sektoru při realizaci inovativních řešení v rámci ZRS ČR v prioritních zemích i sektorech.  

V letošním roce předpokládáme jarní a podzimní výzvu pro předkládání projektů / žádostí o podporu z Challenge Fund; rozvíjeny budou nadále i další dvě komponenty CUP.

Informace o programu Dobrovolníci OSN (písemná informace)
MZV spolupracuje s programem Dobrovolníci OSN (UN Volunteers – UNV) již od r. 1995. UNV patří mezi prioritní mez. organizace / programy v rámci Strategie ZRS ČR 2018–2030. 

V dlouhodobém partnerství s UNV aktuálně figurujeme na 11. místě celosvětově. Každoročně umožňujeme vyslání do struktur OSN osmi až deseti mladým dobrovolníkům z ČR. 

V únoru proběhne v ústředí UNV v Bonnu školení letošní skupiny mladých dobrovolníků, následně je také přivítáme ke schůzce na MZV. A přizveme také předcházející ročníky. 

V pol. r. 2019 bude nová Výzva pro přihlášky do příštího ročníku vč. prioritních zemí a sektorů; členy Rady pro ZRS budeme informovat, mj. ve snaze rozšířit okruh adresátů výzvy.  

Počínaje r. 2019 je MZV / ORS hlavním kontaktním místem UNV; byla ukončena spolupráce s dosavadním zprostředkovatelem doplňkových služeb (organizací Polytechna Consulting, které jsme na provozní náklady přispívali 2 mil. Kč ročně). Roční rozpočet bude činit 10 mil. Kč.  
Na závěr zasedání dal NM-MZV prostor další resortům a platformám, aby informovaly o proběhlých i nadcházejících rozvojových aktivitách a poděkoval za účast a diskusi. 
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