41. zasedání Rady pro ZRS (11. 2. 2016)


Záznam ze 41. zasedání Rady pro ZRS
	1.     Agenda 41. zasedání Rady pro ZRS


Zasedání zahájil a po celou dobu řídil náměstek MZV Martin Tlapa (dále NM-MZV). Program 41. zasedání Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci byl schválen v navržené podobě.
	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Peer review ZRS ČR ze strany OECD/DAC


NM-MZV poděkoval členům Rady za jejich vstupy do hlavního podkladu k nadcházejícímu vyhodnocení systému ZRS ČR ze strany Výboru pro rozvojovou pomoc OECD, tzv. Memoranda, jehož finální verze byla rozeslána. Vyzval k případným dotazům či připomínkám k programu mise, které se vedle zástupců Sekretariátu OECD/DAC zúčastní dva hodnotitelé ze Švýcarska (z rozvojové agentury a delegát v DAC) a jeden z Nizozemska (rozvojová sekce MZV).

MF se dotázalo, zda jeho schůzka s OECD/DAC bude bez přítomnosti MZV, což bylo ze strany MZV s odkazem na přání OECD/DAC potvrzeno.

NM-MZV vyzval zapojené aktéry, aby do 17. 2. potvrdili jména svých zástupců a případný zájem o přípravnou koordinaci. 
	2.2
	Působení ČR ve svěřeneckých fondech EU pro Afriku a pro Sýrii


NM-MZV upozornil na dva nové nástroje Evropské unie, které byly ustaveny v kontextu migrační krize. Jde o svěřenecké fondy pro Afriku (dále TF EU-Afrika) a pro Sýrii (dále TF MADAD), které jsou na Radě pro ZRS prezentovány zejména jako nové příležitosti pro uplatnění českých realizátorů a českých řešení.
Zástupkyně ČR v Operačním výboru TF EU – Afrika Z. Beranová (MZV) představila zaměření fondu, příspěvek a zastoupení ČR i tři možnosti zapojení českých realizátorů (prezentace tvoří přílohu zápisu). Avizovala seminář k čerpání ze svěřeneckých fondů, který MZV připravuje na březen 2016. Představila rovněž rámcovou pozici, která bude po připomínkování ze strany Rady pro ZRS předložena pracovnímu Výboru pro EU. 
Zástupkyně ČR v Operačním výboru TF MADAD I. Holoubková (MZV) zejména upozornila na rozšíření působnosti tohoto fondu i na země západního Balkánu, pro něž budou první projekty schvalovány v březnu – místním koordinátorem bude DEU v Bělehradě. Nabídla také zprostředkování kontaktů na projektové manažery fondu v Bruselu i cílovém regionu (prezentace přiložena).
MF poukázalo na dosavadní ne příliš povzbudivé zkušenosti s fungováním svěřeneckých fondů NIF a WBIF, do kterých ČR přispívala. Zapojení českých subjektů bude záviset, stejně jako v jiných mezinárodních projektech, na úspěchu ve výběrových řízeních. Účast českých zástupců v grémiích těchto fondů by mohla přispět k rychlému přenosu informací potenciálním českým realizátorům; účinné může být mj. jejich zapojení do konsorcií. Do budoucna se dá očekávat další proliferace finančních nástrojů s velmi omezenou návratností vložených prostředků, ve kterých se zvyšuje míra rizika také v důsledku výrazného zkrácení schvalovacího procesu. To se týká zejména alokace prostředků do nejrůznějších facilit z EDF, do kterého budou muset ČS EU následně doplňovat zdroje ze svého státního rozpočtu. 

FoRS potvrdil svůj přednostní zájem o cílové země TF MADAD, kde se již české NNO          o projekty ucházejí, i připravenost zapojit se také do projektů financovaných v rámci TF EU-Afrika.

NM-MZV zdůraznil, že je třeba jednat rychle, pokud má být ČR úspěšná a uplatnit svá řešení pro Afriku či Blízký východ a západní Balkán. Nově ustavené svěřenecké fondy dávají novou příležitost k uplatnění českých podnětů a českých realizátorů. MZV je připraveno k tomu poskytovat průběžnou podporu, i díky svému zastoupení v řídících orgánech obou fondů. 
	2.3
	Příprava statistického výkaznictví ODA a materiálů pro vládu o ZRS


NM-MZV upozornil na materiály k realizaci zahraniční rozvojové spolupráce, které MZV právě připravuje – od materiálu k realizaci bilaterální ZRS ČR po roce 2017, který byl členům Rady rozeslán ke stanovisku, přes Plán ZRS na rok 2017 po tradiční výroční informace a statistické výkaznictví. V tomto kontextu požádal všechny aktéry ZRS ČR o součinnost při shromažďování co nejúplnějších podkladů pro co nejkvalitnější výkaznictví ODA, včetně identifikace případných nových zdrojů.
Ve vztahu k materiálu Realizace bilaterální ZRS ČR po roce 2017 NM-MZV připomněl prosincovou výzvu ústavních činitelů k navyšování rozvojové spolupráce a humanitární pomoci ČR v souladu s mezinárodními závazky. Zdůraznil rovněž potřebu implementace Agendy 2030 v ZRS ČR a čerstvý kontrolní závěr NKÚ o dobrém nastavení a fungování systému ZRS a doporučení navyšovat jeho finanční a personální kapacity. Cílem je vyzvednout ZRS jako vlajkovou loď české zahraniční politiky, která pozitivně reprezentuje v zahraničí a uplatňuje česká řešení ve prospěch globální stabilizace a udržitelného rozvoje. Poděkoval za obdržená písemná stanoviska a otevřel diskusi.

MZe podpořilo navyšování rozpočtu i rozsahu bilaterální ZRS ČR a zdůraznilo potřebu navyšovat též podíl věnovaný sektoru zemědělství, lesnictví a rybářství vč. potřeby ujasnění definice názvu sektoru. Podpořilo též volbu cílových zemí, včetně kategorie specifických priorit se zařazením Ukrajiny a Sýrie. Zemědělské programy bilaterální ZRS by měly pokračovat v Bosně a Hercegovině i Moldavsku. Význam je rovněž třeba klást na sektor zemědělského vzdělávání, které má v rozvojových zemích nezastupitelný význam.
MŽP rovněž vyjádřilo podporu navyšování bilaterální ZRS, doporučilo prodloužení plánovacího cyklu, náležité zohlednění životního prostředí a zasazení do rámce multilaterální spolupráce (návaznost bilaterálních aktivit s EU a globálními iniciativami). Písemné stanovisko bude zasláno dodatečně.

FoRS vyjádřil podporu navyšování bilaterální ZRS i celkové ODA ČR.

MF s odkazem na písemné stanovisko, které k materiálu zaslalo, připomnělo zásadní výhrady k navyšování finančních i personálních kapacit; v materiálu postrádá mj. zdůvodnění, jak budou prostředky využity. Upozornilo dále, že je třeba v předloženém návrhu respektovat rozpočtová pravidla, legislativu i metodiku. Zdůraznilo, že ve světle četných a vzájemně protichůdných priorit (navyšování výdajů v. snižování deficitu státního rozpočtu) je třeba politického rozhodnutí o dalším postupu.
ÚV doporučil rozepsat, jak jednotlivé partnerské země naplňují v textu uvedená kritéria pro pokračování spolupráce a doplnit do výhledu ODA též předpokládaný vývoj podílu bilaterální a multilaterální pomoci.

ČRA potvrdila, že má kapacitu implementovat více prostředků, přivítala rovněž návrh na prodloužení plánovacího období ze 3 na 4 nebo 5 let. Pokud jde o sektorové zaměření, v návaznosti na Agendu 2030 bude třeba hledat komplexnější řešení, která např. ve vztahu k zemědělství zahrnou celkový udržitelný rozvoj venkova; životní prostředí pak je jednou z průřezových priorit, kterou bude třeba promítat do všech dílčích aktivit. Ve vztahu k navyšování ODA byl zdůrazněn charakter ZRS jako investice, která odpovídá zájmům ČR   o stabilizaci, prevenci konfliktů a vytváření příležitostí.

PPZRS doporučila více zdůraznit rozvoj podnikatelského prostředí a využití blendingových finančních nástrojů.

SMO ČR podpořil komplexnější definici sektorů, zejména s odkazem na sektor státní/veřejná správa, a zachování středněpříjmových zemí mezi prioritami.  

NM-MZV poděkoval za diskusi i písemné vstupy. Znovu zdůraznil politický mandát daný prohlášením ústavních činitelů i připavenost systému ZRS ČR na větší prostředky a nové formy a nástroje spolupráce. Přislíbil rozpracování sektorového pohledu a ve vztahu ke kapacitám ČRA připomněl potřebu certifikace kvality řízení. Podpořil návrh na prodloužení plánovacího cyklu i reálné víceleté financování rozvojových aktivit. Vyjádřil připravenost k bilaterálním jednáním s MF a případně i dalšími resorty, s cílem ve vzájemné součinnosti dosáhnout účinného posílení ZRS ČR.
	2.4
	Střednědobé vyhodnocení Strategie mnohostranné ZRS ČR


NM-MZV poděkoval za subdodávky resortům, které jsou gestory organizací zahrnutých do multistrategie. V současné době MZV sestavuje souhrnné vyhodnocení, které bude během března zasláno k připomínkám a v dubnu zařazeno k projednání na 42. zasedání Rady pro ZRS.
Harmongram Střednědobého vyhodnocení Strategie mnohostranné ZRS ČR

	Prosinec 2015 – leden 2016
	Shromáždění vstupů od resortů, ZÚ a útvarů MZV

	Únor – březen 2016
	Příprava souhrnného materiálu (ORS)

	15. březen 2016
	Rozeslání materiálu Radě pro ZRS + vnitroresortní připomínkové řízení

	Duben 2016
	Projednání Radou pro ZRS, schválení kolegiem MZV 


	2.5
	Informace ředitele ČRA


Ředitel ČRA ve svém pravidelném bodu upozornil na Plán činnosti, který byl členům Rady předem zaslán. V návaznosti na vládou schválenou strategii posilování kapacit probíhají výběrová řízení na pět nových míst a příprava na vyslání prvního zástupce ČRA do prioritní země (nejspíše do Etiopie). Díky zavedení nového systému finančního řízení se v roce 2015 podařilo nejen vyčerpat roční rozpočet, ale také snížit nároky z předchozích let. 
ČRA pokračuje v přípravě sektorových programů v součinnosti se všemi aktéry a s využitím evaluačních doporučení – v roce 2016 budou zpracovány program v sektoru vody a sanitace v BaH, zdravotnictví v Gruzii a zemědělství v Moldavsku. 

Proběhl výběr nových projektů na studie proveditelnosti i rozvojově-ekonomické partnerství (vybráno po 11 projektech). V dotační oblasti se připravuje rámcová dohoda o spolupráci ČRA s FoRS. 

NM-MZV připomněl historicky první návštěvu ministra zahraničí v ČRA a zdůraznil hlavní priority, kterými je certifikace kvality řízení, vyslání zástupce ČRA a prohloubení součinnosti se stávajícími rozvojovými diplomaty, posilování udržitelnosti bilaterálních projektů a rozšiřování počtu realizátorů.
	2.6
	Informace o humanitární pomoci ČR v r. 2015 a priority pro rok 2016


NM-MZV s odkazem na písemný podklad informoval o  výsledcích humanitární pomoci ČR za rok 2015, kdy bylo z humanitárního rozpočtu MZV podpořeno celkem 43 humanitárních aktivit ve 26 zemích v souhrnné hodnotě téměř 90 mil. Kč. Bezprecedentní bylo zejména navýšení pomoci Sýrii a zemím hostícím syrské uprchlíky.

	2.7
	Program NL PRES v rozvojové a humanitární oblasti


NM-MZV stručně nastínil, že program Nizozemska, které předsedá EU v 1. pololetí 2016, se v rozvojové oblasti zaměřuje na 4 prioritní témata: 1) implementace cílů udržitelného rozvoje (SDGs); 2) migrace a rozvoj, vč. nuceného vysidlování; 3) obchod a rozvoj; a vytváření kapacit pro bezpečnost a rozvoj a reforma bezpečnostního sektoru. 

V humanitární oblasti se nizozemské předsednictví zaměřuje zejména na přípravu EU na první Světový humanitární summit, který se uskuteční v Istanbulu v květnu 2016. Tematicky pak jde o problémy uprchlíků i hostitelských komunit v souvislosti s dlouhodobým vysídlením v důsledku konfliktů a o zohledňování zvláštních potřeb žen a dívek při humanitárních krizích, včetně nuceného vysídlení. 

	3. Informace o konaných a plánovaných akcích 

(Pozn: z důvodu nedostatku času podány pouze písemně)


	3.1
	16. generální konference UNIDO (Vídeň, 30. 11. – 4. 12. 2015)


Ve dnech 30. listopadu až 3. prosince 2015 se ve Vídni konalo zasedání 16. Generální konference Organizace spojených národů pro průmyslový rozvoj (UNIDO). Hlavním tématem zasedání byla koncepce všezahrnujícího (inkluzívního) a udržitelného průmyslového rozvoje (ISID)
 a její aktualizace pro úlohy v nové globální rozvojové agendě 2030.

Zasedání předsedalo Rakousko. Schváleny byly zásadní dokumenty UNIDO pro nejbližší období, mezi nimi program a rozpočet na dvouleté období 2016-2017 a střednědobý programový výhled na léta 2016-2019. 

Byla rovněž představena Zpráva o průmyslovém rozvoji 2016 (Role technologií a inovací v koncepci ISID) a Zpráva o spolupráci UNIDO s Evropskou unií v období 2005-2015. Sekretariát UNIDO upozornil členské země na zahájení nové internetové informační platformy o projektových záměrech a činnostech (Open Data Platform).

Program UNIDO pro partnerství s konkrétními zeměmi (Programme for Country Partnership - PCP) byl vedle dlouhodobě spolupracujících Etiopie a Senegalu rozšířen o Peru.

Souhrnná informace o zasedání byla členům Rady zaslána písemně. 

	3.2
	Zasedání výkonné rady UNDP/UNFPA/UNOPS (25. - 29. 1. 2016)


V posledním lednovém týdnu proběhlo první řádné zasedání Výkonné rady UNDP/UNFPA/UNOPS v roce 2016 (ČR sledovala v roli pozorovatele), kde ředitelé všech tří agencií prezentovali Radě výsledky činnosti. K hlavním tématům patřily finanční situace agencií a Dialog ECOSOCu o dlouhodobějším nastavení rozvojového systému OSN. Dále se diskuze zaměřila zejména na implementaci nových globálních závazků (Agenda 2030, agenda financování z Addis Abeby). Bylo taktéž projednáno sedm národních programových dokumentů, mj. program spolupráce agencií s Etiopií na roky 2016-2020 (pozn. v případě zájmu zašleme).
	3.3
	Neformální zasedání FAC rozvoj (Amsterodam, 1. - 2. 2. 2016)


Ve dnech 1. – 2. února proběhlo neformální zasedání Rady EU pro zahraniční záležitosti ve formátu ministrů pro rozvoj. Vedoucím delegace ČR byl náměstek ministra zahraničních věcí M. Tlapa. Hlavním bodem setkání byla debata nad vznikající Evropskou globální strategií pro zahraniční a bezpečnostní politiku, jejíž přípravu koordinuje vysoká představitelka EU F. Mogherini. Strategie by měla být představena na červnové Evropské radě. Novým důležitým prvkem by mělo být akcentování významu rozvojové spolupráce v komplexním přístupu EU při řešení současných globálních výzev. Ministři rovněž pokračovali v debatě nad budoucností vztahů mezi EU a skupinou zemí AKT po roce 2020. Shody prozatím nebylo dosaženo a další formální diskuze k danému tématu se očekává až v listopadu t.r. Na závěr neformálního zasedání proběhl společný pracovní oběd s ministry EU pro obchod k udržitelnosti globálních hodnotových řetězců. 
	3.4
	4. dárcovská konference pro Sýrii (Londýn, 4. 2. 2016)


Konference na vysoké úrovni na podporu Sýrie a regionu se uskutečnila 4. února v Londýně. Jejími hostiteli byly vlády Velké Británie, Německa, Norska a Kuvajtu (který hostil předchozí tři ročníky v letech 2013 - 2015) v součinnosti s OSN. ČR na konferenci zastupoval předseda vlády B. Sobotka.  

Hlavním cílem konference bylo podobně jako v předchozích letech mobilizovat politickou podporu pro další zintenzivnění pomoci Sýrii, včetně příspěvků na dvě humanitární výzvy OSN – na pomoc uvnitř Sýrie (HRP = Syria Humanitarian Response Plan) a na pomoc uprchlíkům ze Sýrie a místním hostitelským komunitám v sousedních zemích Egyptě, Iráku, Jordánsku, Libanonu a Turecku (3RP = Regional refugee and Resilience Plan). Na konferenci zazněly přísliby v souhrnné výši 11 mld. USD, z toho téměř 7 mld. na rok 2016, zbytek ve výhledu do roku 2020. ČR na letošní rok přislíbila pomoc ve výši minimálně 170 mil. Kč, která vedle letošního příspěvku do TF MADAD zahrnuje humanitární pomoc pro Sýrii i syrské uprchlíky v regionu, pokračování stipendijního programu Nové elity pro Sýrii a programu MEDEVAC v Jordánsku. 

Kromě této donorské mobilizace se konference věnovala také střednědobému výhledu podpory Sýrii a celému regionu do roku 2020, s důrazem posilování soběstačnosti konfliktem postiženého obyvatelstva a uprchlíků v ekonomické oblasti. 

	3.5
	Zasedání OECD/DAC na vysoké úrovni (Paříž, 18. – 19. 2. 2016)


Na únorovém zasedání Výboru OECD pro rozvojovou spolupráci (DAC) se povede debata nad případnou revizí stávajícího mandátu DAC, který by měl lépe odrážet potřeby a očekávání v měnícím se světě. Klíčová by měla být politická rozhodnutí k modernizaci statistického výkaznictví ODA (využívání nástrojů soukromého sektoru, výdaje v oblasti míru a bezpečnosti, výdaje na pomoc uprchlíkům či zavedení nového statistického ukazatele pro měření celkové oficiální podpory udržitelného rozvoje – TOSSD). Shody mezi členy DAC na těchto významných změnách však prozatím nebylo dosaženo. ČR podporuje důslednější zohlednění zapojení soukromého sektoru v ODA, větší rozsah vykazování bezpečnostních výdajů a sjednocení metodiky pro vykazování nákladů na uprchlíky na vlastním území (návrh rámcové pozice ČR byl členům Rady pro ZRS zaslán před zasedáním). Více na http://www.oecd.org/dac. 
	3.6
	Ministerské zasedání UNDP k 50. výročí založení 
(New York, 24. 2. 2016)


Administrátorka Rozvojového programu OSN (UNDP) Helen Clark pořádá dne 24. února 2016 zasedání na vysoké úrovni při příležitosti výročí 50.let působení UNDP. Plánuje na něm členské státy OSN informovat o podpoře UNDP při naplňování Cílů udržitelného rozvoje (SDGs) na národní úrovni vč. připravovaných aktivit, či o roli UNDP jakožto koordinátora rozvojového systému OSN. ČR bude na zasedání zastoupena vedoucí Stálé mise ČR při OSN v New Yorku.

	4.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


FoRS upozornil na předem rozeslaný dokument k inkluzivnímu rozvoji, který zpracovala organizace Světlo pro svět. Dále informoval, že 17. února pořádá v Poslanecké sněmovně seminář k bilaterální rozvojové spolupráci, kterého se zúčastní též náměstek MZV M. Tlapa a ředitel ČRA M. Kaplan.

PPZRS informovala, že z realizace hlavního projektu platformy z roku 2015, zaměřeného na přenos know-how, vyplynulo, že přenos know-how je významnou a přitom často opomíjenou přidanou hodnotou v rámci ZRS. V letošním roce probíhá kampaň pro získání nových členů, zejména z řad zkušených firem s výrazným expertním přínosem. 

MPO informovalo o realizaci programu Aid for Trade: na webu bylo publikováno vyhodnocení za rok 2015, byl schválen plán projektů na rok 2016, v březnu budou vyhlášena výběrová řízení.

MMR pozvalo členy Rady k účasti na blížící se významné multilaterální akci, Evropském Habitatu, který proběhne v Praze ve dnech 15. – 18. března. Jde o důležitou příležitost ke zviditelnění České republiky, s řadou doprovodných akcí. Účast podléhá bezplatné registraci (více v letáku, který byl na místě distribuován, a na www.europeanhabitat.com).

SMO ČR pozval na seminář k roli evropských municipalit v udržitelném rozvoji, který pořádá v rámci Evropského Habitatu.

NM-MZV na závěr poděkoval za aktivní diskusi a požádal o pokračující součinnost při realizaci vize zahraniční rozvojové spolupráce jakožto vlajkové lodi zahraniční politiky ČR. 
4.      Různé








� Koncepce všezahrnujícího (inkluzívního) a udržitelného průmyslového rozvoje (ISID) byla přijata a vyhlášena na předcházející 15. Generální konferenci v Limě, která se konala 2. – 6. prosince 2013. Generální konference se koná jednou za dva roky.
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