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7 000 migrantů bez dokumentů zadrženo v Erzurumu od začátku roku 2018
Asi 7 000 neregistrovaných migrantů bylo zadrženo tureckými úřady ve východní provincii Erzurum během prvních 75 dnů letošního roku. Číslo představuje prudký nárůst ve srovnání s rokem 2017, kdy celkové číslo za celý rok činilo 5000 (Hurriyet DN 23. 3. 2018).

Erdogan nazval studenty protestující proti operaci v Afrínu teroristy 
Turecký prezident Erdoğan 24. března zkritizoval studenty jedné prestižní turecké univerzity a nazval je teroristy poté, co v kampusu istanbulské univerzity Boğaziçi vypukly mírné nepokoje reagující na vojenskou operaci v Afrínu. V pondělí 19. března skupina studentů rozdávala bonbóny na památku padlých tureckých vojáků v severozápadní Sýrii. Proti nim protestovala další skupina držící protiválečné bannery. Erdogan oznámil, že již bylo zahájeno trestní řízení a řekl dále, že "tato teroristická mládež již nedostane šanci studovat na našich univerzitách“ (Hurriyet DN 24. 3. 2018).

Turecko otevře v Afghánistánu nový konzulát 
Turecko se rozhodlo zvýšit svou diplomatickou přítomnost v Afghánistánu a brzy otevře nový konzulát v této asijské zemi. Informovala o tom agentura Anadolu citující zprávu afghánského ministerstva zahraničí. Turecký ambasador Ertuğrul v Kábulu uvedl, že Turecko brzy zřídí konzulát v třetím největším afghánském městě při hranici s Íránem (Hurriyet DN 25. 3. 2018).

Lídři EU a Turecka se mají setkat v bulharské Varně 
Představitelé EU a Turecka se sejdou 26. března v bulharském městě Varna, aby projednali možnosti, jak oživit dlouhotrvající procesy mezi Tureckem a evropským celkem. Jedná se především o zrenovování dohody o celní unii, požadavky v rámci dohody o uprchlících, boj proti terorismu a také členství Turecka v EU. Erdogan by se měl setkat s Donaldem Tuskem a Jean-Claude Junckerem (Hurriyet DN 24. 3. 2018).



Mehmet Aydın podvedl více lidí, než bylo původně oznámeno
Aydın shromáždil kolem 1,1 miliardy TL (asi 290 milionů USD), nikoliv 511 milionů TL (128 milionů USD), jak bylo předtím uvedeno, oznámila generální prokuratura v Istanbulu (Hurriyet DN 25. 3. 3018). Turecko se chystá požádat uruguayské úřady o vydání 26letého tvůrce Çiftlik Bank - počítačové hry inspirované systémem Ponzi. Mladý muž v roce 2016 spustil hru Çiftik Bank (Farm Bank). Ve hře uživatelé používali reálné peníze. Aydın nyní pobývá právě v Uruguayi, kam uprchl (Hurriyet DN 18. 3. 2018).
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