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10.7.  Klaus a Havel se v Rakousku rozloučili s Klestilem

Současný i bývalý prezident Václav Klaus a Václav Havel se zúčastnili v Rakousku posledního rozloučení s dlouholetým rakouským prezidentem Thomasem Klestilem, který zemřel v úterý (6.7.) těsně před vypršením svého funkčního období. Smutečního ceremoniálu se zúčastnilo mnoho předních politiků z Rakouska i zahraničí. 

12.7.  Prezident ČR jednal v Praze s Gašparovičem

Češi a Slováci spolu mají výjimečně dobré, nadstandardní vztahy a takové by měly zůstat i nadále. Na tomto závěru se během setkání v Praze shodli nový slovenský prezident Ivan Gašparovič a jeho český protějšek Václav Klaus. 

"V panu Gašparovičovi nachází Česká republika člověka, který tuto zemi zná velmi dobře a který bude pokračovat v tom, co zahájili jeho předchůdci," uvedl Klaus.

Ocenil, že Gašparovič dodržel tradici a po svém zvolení do čela státu, stejně jako předešlí dva slovenští prezidenti po rozpadu federace, navštívil oficiálně jako první zemi ČR. 

Prezidenti spolu mluvili také o společném působení českých a slovenských vojáků v zahraničí. Podle Klause by vytváření společných jednotek, jak tomu bylo například v případě Kosova, nemělo být pravidlem. 

"Nemám pocit, že má být základním cílem vytvářet česko-slovenské jednotky tam či onde ve světě. Musí to být řešení ad hoc," řekl Klaus novinářům.

Oba politici pak též vyjádřili ochotu obou zemí podílet se na výcviku iráckých vojáků a vojenských policistů. Na pomoci při rekonstrukci bezpečnostních sil Iráku se dohodl nedávný summit NATO v Istanbulu. Klaus považuje školení za "jeden ze smysluplných projektů". 

14.7.  Klaus přijal na Hradě Kubinyiho

Ministr zdravotnictví Jozef Kubinyi se sešel na Pražském hradě s prezidentem Václavem Klausem. Důvodem schůzky byl rozruch kolem klecových postelí, po němž ministerstvo zdravotnictví přikázalo ředitelům zdravotnických zařízení okamžitě zrušit lůžka s mříží. Vyzvalo je také, aby do konce roku přestali používat i lůžka se sítěmi. Proti používání klecových postelí v Česku se postavila britská autorka knih o Harrym Potterovi Joanne Rowlingová.

Klausův mluvčí Petr Hájek k jednání mezi oběma politiky prohlásil, že podle prezidenta vyšlo toto rozhodnutí "vstříc nezodpovědným a populistickým atakům na kvalitu zdravotní péče a ochranu lidské důstojnosti v České republice".

16.7.  Klaus zdůraznil, že europoslanci mají zastupovat hlavně ČR

Čeští europoslanci by měli mít na mysli, že zastupují v Evropském parlamentu především svoji zemi, soudí prezident Václav Klaus. Při schůzce s evropskými poslanci na Pražském hradě vyslovil také přání, aby zůstali součástí domácí politické scény.

Podle něho by měli mít na paměti to, že v zahraničí měli Češi své poslance naposledy ve Vídni před 90 lety za císařské monarchie. Jistá historická zkušenost tu je, neměla by být zapomínána, míní Klaus.

Před novináři ale hlava státu dala opět najevo svůj rezervovaný postoj k EU. Klaus například zopakoval, že na Pražském hradě nevyvěsí vlajku unie. Jako důvod uvedl to, že toto historické místo je symbolem české státnosti a vlajka unie se na ně nehodí.

27.7. Mf Dnes: Článek prezidenta republiky

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek Co očekávám od nové vlády? českého prezidenta Václava Klause. *)

28.7.  Klaus ujistil Rowlingovou, že bere otázku klecových lůžek vážně

Prezident Václav Klaus ujistil britskou spisovatelku Joanne Rowlingovou, že otázku používání klecových lůžek v českých léčebnách bere vážně. Její kritiku ale pokládá za velmi zjednodušenou.

"Problém, jehož jste se dotkla, je samozřejmě závažný a je předmětem permanentního, seriózního, odborného posuzování v naší zemi, ale i jinde ve světě," napsal jí v dopise, který ČTK poskytla prezidentská kancelář.

V polovině července obdrželi prezident Klaus a premiér Vladimír Špidla od autorky Harryho Pottera dopis, v němž si stěžovala na praktiky v českých ústavech pro mentálně postižené. Na používání klecových postelí upozorňovaly již dříve mezinárodní instituce, naposledy v květnu Amnesty International. Reportáž z Česka přinesl týdeník Sunday Times a veřejnoprávní rozhlas BBC. Klaus považuje článek v Sunday Times za "emotivní a velmi tendenční".

Jen den poté, co prezident a premiér obdrželi dopis od Rowlingové, nařídil ministr zdravotnictví Jozef Kubinyi klecová lůžka zrušit. Klaus označil tento krok za unáhlený. Ministrovo rozhodnutí ale přesto připomněl v dopise Rowlingové.

Prezident si kvůli dopisu pozval nedávno na Hrad experty na psychologii, psychiatrii a neurologii, s nimiž jednal o problémech psychiatrie i zachování lidské důstojnosti pacientů. Odborníci po schůzce s Klausem řekli, že Česká republika není zemí, která by nadměrně omezovala pacienty. Naopak je členem konsorcia států, jehož zástupci mají vyhodnotit a vydat doporučení k užívání restriktivních metod v ústavech a léčebnách.

7.8.  ČT: Ruské cestovní kanceláře si stěžují prezidentu Klausovi

Ruské cestovní kanceláře si stěžují prezidentu Václavu Klausovi na pomalé vydávání víz na českém konzulátu v Moskvě. Napsaly českému prezidentovi otevřený dopis, v němž ho žádají, aby se zasadil o zrychlení a zjednodušení vízové procedury. České ministerstvo zahraničí kritiku odmítá, informovala  Česká televize.

Ministerstvo pro místní rozvoj uznává, že Česko přišlo v souvislosti se zavedením víz s Ruskem o miliardy korun. Údaje, které uvádí pisatelé dopisu a také Asociace českých cestovních kanceláří a agentur, však považuje za nadnesené. 

Každého ruského žadatele o vízum prověřuje také česká policie, jen s jejím souhlasem může konzulát vízum vydat. Ministerstvo zahraničí na listopad plánuje stěhování moskevského konzulátu do nových větších prostor, kde bude možné umístit více přepážek.

8.8.  Způsob výměny Teličky za Špidlu byla chyba, míní Klaus

Nominace bývalého premiéra Vladimíra Špidly na funkci evropského komisaře vnímá veřejnost podle prezidenta Václava Klause jako naprosto neférový krok. Klaus to sdělil v pořadu České televize Otázky Václava Moravce.

"Z tohoto hlediska to byla hrubá chyba," soudí prezident.

Expremiér nahradí od listopadu v bruselské centrále Pavla Teličku, kterého právě Špidlova vláda nominovala do Evropské komise původně na dalších pět let. Pár týdnů poté, co Špidla podal demisi, přijal nabídku vládních politiků a stane se novým eurokomisařem. Špidla ale odmítá výtky opozice a podle průzkumů i části veřejnosti, že nová funkce je "trafika".

Klaus zatím nechtěl odhadovat, nakolik bývalý předseda vlády uspěje v Evropské komisi, ani hodnotit, zda je na ni odborně i jazykově vybaven. 

11.8.  Ruský velvyslanec pozval Klause na oslavu konce války do Moskvy

Ruský velvyslanec v Praze Alexej Fedotov tlumočil prezidentu Václavu Klausovi pozvání ruské hlavy státu Vladimira Putina k účasti na oslavách konce druhé světové války příští rok v květnu v Moskvě. Fedotov to řekl ČTK po schůzce s Klausem. Dodal, že ruský prezident Putin by do Prahy naopak mohl přijet už v první polovině roku 2005, přesné datum návštěvy však zatím není stanoveno.

"Měli jsme poprvé možnost s panem prezidentem prodiskutovat naše vzájemné vztahy v celé jejich šíři," poznamenal ruský velvyslanec, který v České republice působí teprve od dubna. 

Oba politici se shodli během jednání na tom, že vzájemné vztahy obou zemí se rozvíjejí dynamicky, jsou dobré a atmosféra panuje srdečná a konstruktivní. Nehovořili prý ale přímo o vzájemné vízové politice.

11.8.  Klaus hovořil s Rašídem

Ministra vodních zdrojů prozatímní irácké vlády Abdala Latífa Rašída odpoledne přijal na Pražském hradě  prezident Václav Klaus. Hlavním tématem setkání byla možnost a podmínky účasti českých firem na rekonstrukci Iráku. 

23.8.  Klaus vetoval zavedení eurozatykače

Prezident Václav Klaus vetoval zavedení takzvaného eurozatykače. Návrh zákona počítá s tím, že pokud by na občana České republiky byl vydán evropský zatykač, mohl by být vydán do jiného státu Evropské unie. Návrh nyní vrací do sněmovny. 

"Znamená to rezignaci na vlastní svrchovanost České republiky a na její způsobilost v tomto ohledu samostatně jednat," vysvětlil Klaus své rozhodnutí na osobních internetových stránkách.

25.8.  Klaus jednal s H. Fischerem

Nový rakouský prezident Heinz Fischer se na Hradě sešel s českým prezidentem Václavem Klausem v rámci své jednodenní pracovní návštěvy ČR. 

Během jednání o otázce takzvaných Benešových dekretů se Ficher ve značné míře shodoval se svým českým protějškem Václavem Klausem. Zatímco Klaus ale považuje minulost za uzavřenou věc, Fischer by v této problematice uvítal "určitá slova či gesta". Po jednání na Pražském hradě však oba prezidenti zdůraznili, že minulost nesmí zatížit vztahy Rakouska a Česka.

Oba prezidenti spolu hovořili také o Evropské unii nebo o referendu o přijetí společné evropské ústavy. Dotazy, které prezidentům pokládali čeští i rakouští novináři, se přesto nejčastěji týkaly právě Benešových dekretů a jaderné elektrárny Temelín.

29.8.  Evropská unie nesmí sebe samu považovat za Evropu, varoval Klaus

Evropská unie nesmí učinit chybu a považovat sebe samu za Evropu. Prohlásil to při slavnostním zahájení fóra v rakouském Alpbachu český prezident Václav Klaus. *)

"Nikdo si sám nesmí činit nárok na Evropu, lhostejno, zda jeho země byla svobodná dříve než jiné země, nebo zda mohla rychleji provádět reformy... Nejsou žádní větší nebo menší Evropané, jsou pouze Evropané," řekl podle agentury APA.

Unii chápe jako nástroj pro obhajování a prosazování zájmů. Evropa jakožto kontinent ale není totožná s EU. Z tohoto hlediska považuje Klaus za zavádějící diskusi o otázce, zda patří k Evropě Turecko, a tvrdí, že jde pouze o to, zda Turecko má mít místo v Evropské unii.

Český prezident, který je znám svými euroskeptickými postoji, si nemyslí, že letošní rozšíření EU lze označit za úplné ukončení poválečného období. Tento názor je v unii velmi rozšířený.

Klaus rovněž usoudil, že vstup ČR do unie Česku žádné politické výhody v rámci EU nepřinesl. Instituce unie totiž nepovažuje za dostatečně demokratické, což pro nové členy znamená, že do věcí téměř nemohou zasahovat.

31.8.  Český prezident jednal s britským ministrem zahraničí

O ústavní smlouvě rozšířené EU hovořil v Praze při návštěvě České republiky britský ministr zahraničí Jack Straw s českým prezidentem Václavem Klausem, který se netají výhradami ke směřování EU. 

"Oba potvrdili význam referenda v této otázce," sdělil ČTK mluvčí Hradu Petr Hájek. Klaus také zdůraznil zájem České republiky na silné transatlantické vazbě. 

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

2.7.  Zaorálek na setkání šéfů parlamentů zemí EU

Setkání předsedů parlamentů EU v metropoli Nizozemska Haagu, které se počátkem měsíce ujalo půlročního předsednictví unie, je první, jehož se jako plnoprávní členové účastní zástupci všech 25 zemí. Odpoledne se jej zúčastnil také předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek, který přicestoval po schůzce vedení sněmovny s prezidentem Václavem Klausem.

Ústřední otázkou celého setkání se stala debata o vlivu ústavní smlouvy EU na roli národních parlamentů. Kompromisní text ústavní smlouvy, která shrnuje dosavadní unijní smlouvy, schválili šéfové států a vlád EU "na druhý pokus" - po krachu prosincového summitu - na své vrcholné schůzce v Bruselu 18. června. Nyní dokument čeká ratifikace v pětadvaceti členských zemích.

12.7.  Čeští poslanci byli přijati do klubů v Evropském parlamentu

Devět europoslanců Občanské demokratické strany a tři zástupci seskupení Sdružení nezávislých - Evropští demokraté (SNK-ED) zvolení v červnových volbách do Evropského parlamentu byli přijati do klubu Evropské lidové strany-Evropských demokratů (ELS-ED). Tento klub je nejsilnější politická frakce v novém EP.

Josef Zieleniec, Jana Hybášková a Tomáš Zatloukal (SNK-ED) se stali součástí vlastní Evropské lidové strany, kam automaticky přišli také dva poslanci KDU/ČSL Zuzana Roithová a Jan Březina. "Devítka" poslanců ODS (Jan Zahradil, Petr Duchoň, Miroslav Ouzký, Hynek Fajmon, Nina Skottová, Ivo Strejček, Oldřich Vlasák, Milan Cabrnoch a Jaroslav Zvěřina) se přidala k britským konzervativcům v křídle Evropských demokratů.

13.7.  Ouzký zvolen do funkce místopředsedy EP

Europoslanec ODS Miroslav Ouzký byl klubem Evropské lidové strany-Evropských demokratů nominován do funkce místopředsedy Evropského parlamentu. Na plénu ve Štrasburku příští týden má značnou šanci stát se jedním ze 14 zástupců předsedy EP. Klub ELS-ED volil sedm kandidátů na tyto pozice. Šest z devíti uchazečů prošlo v prvním kole, Ouzký se prosadil jako poslední ve druhém kole. Podpořili ho vesměs poslanci z velkých konzervativních stran z Británie, Španělska, Německa a Polska.

25.8. Zaorálek hovořil s H. Fischerem

Na tom, že především za poslední dva roky se česko-rakouské vztahy výrazně zlepšily, se s rakouským prezidentem Heinzem Fischerem shodl předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek při společném setkání v Praze. Jak řekl ČTK, je to významné pro region střední a východní Evropy, kde není stabilita samozřejmostí. Zaorálek konkrétně zmínil zájem obou zemí na stabilitě na Balkánu, což podle něj vnímá jako jednu ze svých priorit rakouská ministryně zahraničí a budoucí evropská komisařka pro vnější vztahy Benita Ferrerová-Waldnerová, která Fischera doprovázela.

"Shodli jsme se (s Fischerem) na tom, že členství v Evropské unii nás nesmírně spojilo," uvedl Zaorálek s tím, že vzájemná spolupráce může pozici obou zemí v EU posílit. Účastníci schůzky hovořili také o vybudování železničního koridoru Praha - Linec s tím, že by to měl být evropský projekt.

31.8. HN: Rozhovor s J. Hybáškovou

O EU a přístupových jednáních s Tureckem hovořila na stránkách deníku Hospodářské noviny europoslankyně za Českou republiku Jana Hybášková. *)

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

1.7.  Ruml a Olympic Watch: Čína má respektovat práva obyvatel Hongkongu

Čínská vláda má respektovat práva a svobody obyvatel Hongkongu, k nimž se zavázala v čínsko-britské společné deklaraci o předání tohoto území pod správu Číny. Pekingskou vládu k tomu vyzval Mezinárodní výbor pro uspořádání letní olympiády v roce 2008 v Číně jako ve svobodné a demokratické zemi (Olympic Watch) při příležitosti dnešního sedmiletého výročí přičlenění Hongkongu k Číně.

Předseda výboru Jan Ruml, místopředseda Senátu, je podle textu výzvy znepokojen zprávami o rostoucím tlaku komunistických úřadů na práva a svobody lidí v Hongkongu, jako je svoboda slova či svoboda sdružování. V posledních měsících podle něj podalo několik novinářů výpovědi, protože prý byla ohrožena jejich osobní bezpečnost. Peking také odmítl přiznat občanům Hongkongu plná volební práva pro volby v letech 2007 a 2008.

2.7.  Pithart jednal o naplňování ústavní smlouvy EU v Haagu

Vliv ústavní smlouvy Evropské unie na roli národních parlamentů se stal ústřední otázkou debaty předsedů sněmoven a senátů členských zemí, která začala v Haagu.

"Ústavní smlouva zdůrazňuje roli národních parlamentů, je však otázkou, zda ji lze naplnit," řekl ČTK předseda Senátu ČR Petr Pithart, který se dvoudenního setkání účastnil.

Národní parlamenty mají podle smlouvy bdít nad respektováním zásady subsidiarity, tedy nad tím, aby o záležitostech, které se dají řešit na národní či místní úrovni, se na této úrovni také rozhodovalo. 

O ústavní smlouvě předseda Senátu debatoval i s nizozemskou královnou Beatrix, s níž se shodl v názoru, že jde o smlouvu, a nikoliv o ústavu. Toto zaměňování královna podle jeho slov dokonce označila za "hloupé" a sám Pithart je pokládá za "necitlivé a pochybené".

3.7.  EU: Národní parlamenty chtějí více času pro "včasné varování"

Šest týdnů může být pro vyjádření výhrad národních parlamentů vůči evropské legislativě příliš krátká doba, shodla se během setkání v Haagu většina předsedů sněmoven a senátů pětadvaceti členských zemí Evropské unie. "Systém včasného varování", předpokládaný ústavní smlouvou, byl při této schůzce jednou z probíraných otázek.

"Šest týdnů může být opravdu málo. Rytmus parlamentní práce je jiný, než rytmus exekutivy, a obávám se, že tady exekutiva jakoby vnucuje svůj rytmus parlamentům," řekl ČTK předseda Senátu ČR Petr Pithart, který se účastnil dvoudenní schůzky spolu s předsedou české Poslanecké sněmovny Lubomírem Zaorálkem . 

9.7.  Bárta: Cesta k usmíření mezi Čechy a Rakušany bude dlouhá

Čechy, Němce a Rakušany čeká ještě dlouhá cesta k usmíření, uvedl senátor Zdeněk Bárta při setkání s rakouskými učiteli v Praze.

Česko-rakouské vztahy nejvíce zatěžuje otázka jihočeské jaderné elektrárny Temelín a takzvaných Benešových dekretů, které po druhé světové válce mimo jiné vedly k zabavení majetku většiny německy mluvícího obyvatelstva, o jehož odsunu z Československa i dalších zemí rozhodli vítězní spojenci v Postupimi.

Pětidenní pražský seminář pořádaný v Praze pro rakouské učitele má přispět k dalšímu zlepšení vztahů mezi oběma zeměmi. Seminář financuje rakouské ministerstvo školství a organizuje ho rakouský Institut pro Podunají a střední Evropu.

"Cílem semináře je změnit názory o České republice mezi učiteli, kteří jsou vlastně šiřiteli vzdělání, a tak přispět ke zlepšení vztahů ve střední Evropě," řekl ČTK organizátor semináře Walter Reichel.

Institut pro Podunají a střední Evropu, jehož předsedou je bývalý rakouský vicekancléř Erhard Busek, připravil rakouským učitelům program s politickými, vědeckými i ekonomickými tématy.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

2.7.  Offsetové programy spojené s gripeny míří na sever Čech a Moravy

Především do severních Čech a na severní Moravu míří offsetové programy, které jsou navázány na desetiletý pronájem stíhaček Jas-39 Gripen pro české vojenské letectvo. Ve švédském Linköpingu to uvedl Benny Johansson, ředitel "českého programu" společnosti Gripen International, kterou vlastní napůl švédský SAAB a britská BAE Systems. Offsety mají dosáhnout 130 procent ceny kontraktu, tedy více než 25 miliard korun.

První ze 14 stíhaček Jas-39 Gripen, na kterých budou od dubna příštího roku létat čeští armádní piloti, nyní vznikají v továrně společnosti SAAB ve švédském městě Linköping jihozápadně od Stockholmu

Johansson uvedl, že 38 procent offsetů míří do severních Čech, 33 procent na severní Moravu, po čtyřech procentech na jih Čech a na jižní Moravu, ostatní regiony se podělí o zbytek. 

Desetiletý pronájem 14 stíhaček Gripen přijde podle smlouvy na 19,6 miliardy korun. Z programu zpětných investic má být 20 procent offsety přímými, tedy do českého zbrojního průmyslu.

Mezi ně patří například investice do společnosti Jihlavan, která je výhradním dodavatelem servomechanismů pro stíhačky Jas-39 Gripen. Mezi další firmy patří například společnost Vítkovice Steel, která má dodávat ocel na stavbu britských ponorek Astute, offsety mají pomoci při vývoji letecké techniky v továrnách Walter Aero Engines a Evektor, ale třeba i společnosti Příbram Airport. Na seznamu offsetových programů je i Aero Vodochody.

7.7.  Sedm zemí včetně ČR dosud nedodalo plán obchodování s emisemi

Česká republika spolu s dalšími čtyřmi nováčky nezaslala včas do Bruselu národní alokační plán, který je nezbytný pro zapojení českých firem do evropského obchodu s emisemi kysličníku uhličitého. Evropská komise však spustila kárné řízení pouze proti dvěma opozdilcům z řad dřívějších členů EU, Itálii a Řecku, jimž zaslala první písemné varování.

"Je to tak důležitý dokument, že by ho měla schválit až nová vláda," řekla minulý týden ČTK mluvčí ministerstva životního prostředí Karolína Šůlová. Připustila, že stát se tak kvůli povolenkám může dostat do velké časové tísně. Brusel si totiž ke kontrole plánu vyhradil dva měsíce. Pokud EK dostane návrh až po prázdninách a nebude s ním spokojena, vrátí ho do Prahy. Na přepracování pak zbude pouze pár měsíců, v horším případě týdnů.

Komisařka pro životní prostředí Margot Wallströmová oznámila, že z 18 obdržených plánů zatím EK schválila osm, přitom pět bez výhrad (Dánsko, Irsko, Nizozemsko, Slovinsko a Švédsko). Tři další, britský, německý a rakouský, vrátila k částečnému technickému přepracování. Poté mají být tyto plány přijaty automaticky, bez dalšího posuzování.

8.7.  Podnikatelé z EU a noví komisaři se shodli na nutnosti reforem

Představitelé podnikatelských a zaměstnavatelských svazů 25 zemí EU se v Bruselu shodli s komisaři z nových členských států, že unie potřebuje více dynamiky, hospodářských a sociálních reforem, a méně svazující regulace a byrokracie.

"Nové země za sebou mají zkušenost úspěšných reforem; mohou být mnohdy vzorem starým členům, protože reformy a výsledky reforem jsou tím, co žádáme, co Evropa dnes potřebuje," řekl ČTK Jürgen Strube prezident UNICE, střešní organizace zaměstnavatelů EU. 

Český komisař Pavel Telička neviděl na rozdíl od řady dalších řečníků příčiny evropského zpožďování ani tak v přemíře ekologické či sociální legislativy či v ochraně spotřebitelů, ale spíše v těžkopádnosti evropské byrokracie a v neochotě řady zemí zavádět reformy. Evropa se dostává do fáze růstu, kterou je nezbytně nutné využít právě k prosazení někdy bolestných reforem. Novou dynamiku je pak třeba propojit s vytvářením pracovních míst a se solidaritou.

Schůze se zúčastnili vedle Teličky a německého Güntera Verheugena komisaři ze Slovenska, Maďarska, Litvy, Lotyšska, Estonska, Kypru a Malty. Část debaty moderoval předseda českého Svazu průmyslu a dopravy Jaroslav Míl.

ČTK posléze řekl, že se mu líbil odpor všech přítomných vůči snahám Francie, Německa či Nizozemska zavádět v EU jednotnou minimální podnikovou daň nebo regulovat sociální zabezpečení. Dospěl k závěru, že EU o 25 členech se bude pohybovat směrem od regulace; aby mohla fungovat, "dojde ke zjednodušení, k návratu k selskému rozumu".

12.7.  Gašparovič jednal s českými politiky hlavně o dobrých vztazích

Dobré vztahy Čechů a Slováků, které se těší značné výjimečnosti, byly stěžejním tématem jednání nového slovenského prezidenta Ivana Gašparoviče se svým protějškem Václavem Klausem i dalšími českými politiky. Již před cestou označil Gašparovič svoji první návštěvu Prahy za spíše zdvořilostní a v tomto duchu se celý den také nesl.

Gašparovič se setkal s odstupujícím premiérem Vladimírem Špidlou a šéfy obou komor parlamentu. Špidla ocenil, že Gašparovič zavítal na první oficiální návštěvu do České republiky. Při schůzce s ombudsmanem Otakarem Motejlem mluvil nový slovenský prezident například o otázkách týkajících se rozličností právního vývoje České republiky a Slovenska. Prezident se dále setkal také se slovenskými krajany.

13.7.  Špidla v Senátu: Důvody pro referendum o euroústavě jsou spíše politické

Důvody pro referendum o evropské ústavě jsou podle odstupujícího premiéra Vladimíra Špidly spíše politické než ústavní. Špidla to uvedl v Senátu, jehož členy informoval o přípravě euroústavy. Podle něj uvažuje vážně o referendu nejméně devět až 12 zemí EU, jiné s ním nepočítají. Bez nejmenších pochyb nebude v Německu, poznamenal.

Špidla dal již dříve najevo, že ústavu bude nutné předložit k vyjádření voličům i v Česku, protože v parlamentu nemá šanci získat třípětinovou většinu nezbytnou ke schvalování ústavních textů. Opozice jednoznačně trvá na referendu.

Evropskou ústavní smlouvu dohodli zástupci zemí EU před necelým měsícem. Na nejvyšší úrovni bude podepsána 29. října v Římě. Od tohoto dne začne dvouleté období, během něhož má být ratifikována.

V euroústavě se státníci mimo jiné domluvili, že budou v EU přijímat rozhodnutí, pokud s nimi bude souhlasit nejméně 55 procent členských států, a to alespoň 15 zemí reprezentujících 65 procent obyvatel. Systém doprovázejí korekční pojistky ve prospěch menších zemí.

Špidla se v Senátu také vyjádřil proti tomu, aby společná evropská obrana nahrazovala Severoatlantickou alianci. Premiér se dále vyslovil pro zahájení rozhovorů unie s Chorvatskem. Současně zdůraznil, že EU by měla začít daleko intenzivněji přemýšlet o situaci na západním Balkáně. V dosavadních evropských diskusích postrádal zmínky o Srbsku.

14.7. HN: Rozhovor s F. Bublanem

O případných bezpečnostních rizicích při nadcházející olympiádě v Aténách hovořil s redaktorem deníku Hospodářské noviny ředitel české civilní rozvědky František Bublan. *)

14.7. HN: Rozhovor s D. Valentovou

Deník Hospodářské noviny otiskl rozhovor s vojenskou psycholožkou Dagmar Valentovou s názvem Mise nebude tak obtížná jako akce ve válečné oblasti. *)

15.7. HN: Rozhovor s náměstkem ministra financí ČR

Rozhovor s názvem Procedura skončila, stát v žádném případě nepochybil s náměstkem ministra financí Zdeňkem Hrubým uveřejnil deník Hospodářské noviny.*)

16.7.  ČR by se kvůli reformě cukerného režimu měla stát dovozcem cukru

Ministerstvo zemědělství nesouhlasí s návrhem reformy cukerného režimu v zemích EU, který tento týden schválila Evropská komise. Česká republika by se jako tradičně vývozní země stala nesoběstačnou a musela by cukr dovážet, řekl ČTK Hugo Roldán z odboru komunikace ministerstva. 

Jádrem změn je snížení zaručených výkupních cen cukru o více než 30 procent a výkupních cen cukrové řepy skoro o 40 procent v rámci vnitřního trhu EU. Vzhledem k tomu, že Česká republika má z celkového výrobního limitu jen malý objem pro vývoz, musela by výrazně redukovat i produkci pro vlastní trh. Výroba cukru by tak už nestačila pro vlastní spotřebu.

Ministerstvo zemědělství proto nesouhlasí hlavně s návrhem sloučit kvótu pro domácí odbyt a pro vývoz v jednu a tu následně plošně krátit o 16 procent. 

"Trváme na nedotknutelnosti limitu pro tuzemský trh," prohlásil Roldán.

16.7.  Středoevropští ministři vnitra jednali v Rakousku

Ministři vnitra šesti středoevropských zemí včetně České republiky se v Rakousku ve Fuschl am See dohodli na tom, že nebudou podporovat vznik unijních policejních jednotek určených na ostrahu vnější hranice Evropské unie. Zasazují se dále o to, aby EU aktivněji působila při uzavírání readmisních dohod, řekl ČTK český ministr vnitra Stanislav Gross, který schůzce předsedal.

"Ani jedna ze zemí salcburského fóra není stoupencem toho, aby se vytvářel nějaký evropský policejní pohraniční sbor," uvedl Gross. Dodal, že ochrana vnější hranice unie by měla zůstat v kompetenci jednotlivých států, avšak s jistou solidaritou všech zemí při krytí vzniklých nákladů.

Takzvanou salcburskou skupinu tvoří Česko, Rakousko, Slovensko, Slovinsko, Polsko a Maďarsko. Během každoročních schůzek ministři vnitra těchto států usilují o nalezení společných pozic mimo jiné v bezpečnostních otázkách.

Ministři vnitra středoevropských zemí chtějí v Bruselu prosadit, aby novým zemím evropské pětadvacítky byly zpřístupněny potřebné informace ze stávajícího schengenského informačního systému. Zúčastnění ministři podpořili též návrh na efektivnější výměnu policejních informací mezi jednotlivými zeměmi. 

19.7.  HN: ČR stále chybí zákony, které měla přijmout před vstupem do EU

Více než dva měsíce po vstupu do Evropské unie Česká republika stále ještě nepřijala 75 právních předpisů, které slíbila. Vyplývá to z interního dokumentu vlády, z kterého citoval deník Hospodářské noviny. Chybějící legislativa souvisí především s ochranou pracovníků či s podnikáním.

I když tučné pokuty České republice bezprostředně nehrozí, množství nedodělků komplikuje postavení ČR v unii. Odstupující premiér Vladimír Špidla však nepovažuje situaci za vážnou. 

"Žádná odvetná opatření zatím nehrozí," řekl listu. Šéf výboru pro evropské záležitosti Pavel Svoboda (US-DEU) připomíná, že i Francie či Itálie mají nedodělků mnoho.

Eurokomisař Pavel Telička listu potvrdil, že Brusel liknavé přejímání unijní legislativy v Česku pozoruje. "Je potřeba vnímat to jako problém," varoval v HN. Česko si tak zbytečně buduje pověst země, která neplní sliby. Pozice takového člena unie je pak slabá. To by se Česku mohlo nevyplatit například při rozdělování postů v nové komisi.

20.7.  Špidla odepsal Rowlingové kvůli klecovým lůžkům

Premiér Vladimír Špidla odepsal britské spisovatelce Joanne Rowlingové, která kritizovala používání klecových a síťových lůžek v českých léčebnách. Předseda vlády spisovatelku v dopise uklidnil a vysvětlil jí, že v Česku nejsou lidé mučeni ani drženi v klecích. Informovaly o tom české deníky Lidové noviny, Mladá fronta Dnes a Hospodářské noviny.

Na používání klecových postelí upozorňovaly již dříve mezinárodní instituce, naposledy v květnu 2004 Amnesty International.

22.7.  ČR se chystá přijmout Dublinskou úmluvu

Dublinská úmluva o uprchlících, kterou ve středu (21.7.) schválila vláda, není stejně výhodná pro všechny země, upozorňují někteří odborníci. Úmluva stanoví, že žádost o azyl vyřizuje první stát EU, na jehož území žadatel vstoupil. Má tedy uprchlíkovi zaručit, že nebude postupně vracen z jednoho státu unie do druhého. Na druhé straně se ale může stát, že v některých zemích se koncentruje neúnosně velké množství běženců.

"Víc to pomůže zemím, které jsou vzdálenější od vnějších hranic Evropské unie. Třeba pro Nizozemce je to výborné," řekl ČTK šéf Organizace pro pomoc uprchlíkům Martin Rozumek. Nepříliš výhodné jsou podmínky smlouvy například pro Českou republiku, která má blízko k vnější hranici unie. 

"Navíc máme hranici s Rakouskem a Německem, která je velmi dobře střežená, takže když se někdo nepřihlásí o azyl a vrátí ho z Německa, požádá o azyl u nás," dodal Rozumek.

Jeho názor však odmítl například německý ministr vnitra Otto Schily. Soudí, že nové státy si musí zvyknout na to, že členství v EU přinese nejen výhody, ale i dodatečné povinnosti. Německo je podle něj připraveno maximálně spolupracovat při ostraze vnějších hranic EU, nikoli však měnit dohodnutá pravidla.

Česká republika se nyní chystá přijmout Dublinskou úmluvu, aby splnila závazek, který učinila před vstupem do EU. V unii však již od loňského roku platí pravidla takzvaného Dublinu II. Od květnového vstupu se tímto nařízením automaticky řídí i azylová politika v Česku.

23.7.  Špidla je zastáncem dalšího rozšíření a integrace EU

Odstupující premiér Vladimír Špidla, jenž je připraven stát se eurokomisařem a nahradit v této funkci Pavla Teličku, patří k výrazným zastáncům dalšího rozšíření a integrace Evropské unie. Špidlova vláda si vstup České republiky do EU vytkla jako jeden z hlavních cílů programového prohlášení a Špidla sám završení integračních jednání považuje za jeden z největších úspěchů své vlády.

Pro další rozšíření unie vidí Špidla prostor především na Balkáně. Také myslí, že EU by měla jednat i s Tureckem, protože podle něj není v zájmu Evropy, aby se tato země "orientalizovala". Naopak rozšíření unie dále na východ není podle odstupujícího premiéra otázkou nejbližšího desetiletí.

23.7.  Ministr obrany vyznamenal účastníky misí v Iráku a na Balkáně

Celkem 97 vojenských policistů, kteří byli nasazeni v Iráku, a vojáků působících v operaci SFOR na území bývalé Jugoslávie, ocenil ministr obrany Miroslav Kostelka. Většina z nich dostala při slavnostním aktu na pražském Vítkově medaile za služby v zahraničí, pět účastníků bylo vyznamenáno Záslužným křížem ministra obrany za výtečné splnění úkolů.

Kostelka všem poděkoval za usilovnou práci.

23.7.  Koalice navrhla Špidlu na eurokomisaře

Lídři vládních stran oficiálně oznámili, že navrhují odstupujícího premiéra Vladimíra Špidlu do funkce evropského komisaře. V Bruselu by měl šéf dosluhující koaliční vlády a někdejší předseda ČSSD od podzimu vystřídat Pavla Teličku, původně nominovaného až do roku 2009. Špidla nabídku přijal, návrh musí ještě schválit český kabinet. Výběr členů příští Evropské komise je pak věcí dohody vlád zemí EU a nedávno jmenovaného předsedy komise Josého Barrosa.

25.7.  V Bruselu by se chtěl Špidla zabývat sociálními věcmi

Pokud se dosavadní premiér Vladimír Špidla stane novým českým eurokomisařem, chtěl by se zabývat sociální politikou. Zaznělo to na schůzce lídrů vládní koalice, kde padlo rozhodnutí Špidlu nominovat. "Má s touto oblastí zkušenosti," řekl v pořadu České televize Otázky Václava Moravce místopředseda lidovců Jan Kasal. Zdůraznil, že to však závisí na rozhodnutí předsedy komise Josého Barrosa.

Špidla k agendě, kterou by v Bruselu rád spravoval, týdeníku Nedělní svět řekl, že je to "velká řada velmi zajímavých oblastí od dopravy přes sociální věci po regionalistiku nebo rozšíření unie“.

28.7.  Čeští vojáci odcestovali do Řecka

Desítka českých vojáků, kteří tvoří předvoj stovky českých protichemických specialistů, už je na základně Haltida, asi padesát kilometrů od Atén. ČTK to řekl mluvčí jednotky Martin Krumnikl. Čeští vojáci budou od 12. srpna do 30. září zajišťovat bezpečnost olympiády a paralympijských her.

Desítka vojáků tvoří předsunutou skupinu, která zajistí, aby bylo vše připraveno na sobotní přílet většiny kontingentu. Vlak s technikou a několika vojáky doprovodu odjel z Česka už v pondělí (26.7.).

Čeští chemici mají v době konání olympiády a poté i paralympijských her monitorovat případné použití chemických nebo biologických zbraní teroristy. Vojáci budou při své práci spolupracovat se specialisty z Itálie, Maďarska, Španělska a Polska, kteří patří do liberecké protichemické jednotky rychlé reakce NATO.

28.7.  Skončil projekt, který pomáhal připravit ČR na schengenský prostor

Školení policistů, semináře, stáže, ale i 4,35 milionu euro (asi 130,5 milionu korun) na výpočetní techniku zahrnoval projekt Phare 2002, který se týkal Schengenského akčního plánu. Na projektu spolupracovali lidé z českého a německého ministerstva vnitra. Nyní akce končí, na dosud nedořešených otázkách bude ale republika pracovat dál tak, aby v roce 2007 mohla do schengenského prostoru skutečně vstoupit. Novinářům to řekl vedoucí projektu za českou stranu Jiří Čelikovský z ministerstva vnitra.

Schengenský prostor zajišťuje občanům EU volný pohyb bez hraničních kontrol. Tento měsíc se země takzvané Visegrádské čtyřky - tedy Maďarsko, Polsko, Slovensko a ČR - dohodly na tom, že budou usilovat o vstup ve stejnou dobu, do října 2007.

Celý projekt trval 18 měsíců, uskutečnilo se za tu dobu celkem 21 různých akcí a byly splněny všechny body, které měly být splněny, poznamenal německý vedoucí projektu Harald Maass. Část programu se soustředila i na otázku bezpečnosti na letištích.

4.8.  Špidla hovořil s Barrosem o svém působení v EK

Půlhodinu trvala první schůzka bývalého českého premiéra Vladimíra Špidly s předsedou příští Evropské komise José Barrosem; v Barrosově týmu by Špidla měl od listopadu nahradit dosavadního českého komisaře Pavla Teličku. 

"Debatovali jsme o tom, jakou představu má předseda Barroso o fungování komise. Naše shoda byla dosti značná," řekl ČTK Špidla po schůzce, která se odehrála mezi čtyřma očima.

Řeč byla o pozici a struktuře evropské exekutivy, která bude poprvé čítat 25 zástupců členských zemí, i o příštím rozdělení resortů. Špidla však považoval rozhovor za "natolik předběžný", že do podrobností nechtěl zacházet.

"Popsal jsem své kompetence a oblasti, které považuji za silné, ale (přidělení konkrétní sféry působení) skutečně ponechávám na předsedově rozhodnutí," odpověděl expremiér na otázku, zda naznačil, které oblasti by dal přednost.

6.8. Právo: Článek T. Novotného

Deník Právo otiskl článek náměstka ministra životního prostředí Tomáše Novotného s názvem Česko spolyká příliš energie. *)

9.8.  Česká republika požádá Bahamy o vydání Koženého

Česká justice chystá další krok k tomu, aby mohl být bývalý šéf harvardských fondů Viktor Kožený postaven před český soud - požádá Bahamské ostrovy o jeho vydání. 

"Zjistili jsme, že Bahamy jsou vzhledem k České republice vázány smlouvou z 11. listopadu 1925 o vzájemném vydávání zločinců," řekla ČTK ředitelka mezinárodního odboru Nejvyššího státního zastupitelství Světlana Kloučková.

Kožený je v ČR stíhán jako uprchlý pro rozsáhlé podvody. Soud v Nassau předloni dokonce nevyhověl české žádosti, aby bahamské úřady doručily Koženému obvinění. Policie jej proto začala stíhat jako uprchlého a soud na něj vydal mezinárodní zatykač.

12.8.  Špidlovo jmenování do funkce eurokomisaře vyvolalo v ČR rozdílné reakce

Přidělení funkce evropského komisaře pro zaměstnanost a sociální záležitosti bývalému premiérovi Vladimíru Špidlovi vyvolalo v České republice rozporuplné reakce.  

Budoucímu českému členovi Evropské komise Špidlovi byla přidělena funkce komisaře pro zaměstnanost a sociální záležitosti. Na mimořádné tiskové konferenci v Bruselu to spolu s rozdělením ostatních míst oznámil jmenovaný předseda komise Portugalec José Manuel Barroso.

13.8.  Armádní delegace z Malajsie navštívila ČR

Malajsie se zajímá o v Česku vyráběný pasivní radiolokátor Věra. Vojenská delegace asijského státu pobývala v těchto v České republice a na programu má i návštěvu jednotky, která radar používá, a výrobce Věry, pardubické společnosti ERA. Informoval o tom deník Hospodářské noviny. O zařízení už měla zájem například Čína, ale vláda obchod na nátlak USA nepovolila.

Generální štáb české armády uvalil podle listu na informace o návštěvě malajské delegace embargo. 

"Po dohodě obou stran bude zpráva o průběhu návštěvy a jejích výsledcích zveřejněna až po jejím skončení," cituje list stanovisko štábu. Že členové delegace do pardubické firmy opravdu mají zavítat, potvrdil listu obchodní ředitel společnosti Milan Bernard.

Nejvyšší vojenští představitelé Malajsie jednali v České republice od neděle (15.8.). Kromě radarů se zajímali také o další produkty českých zbrojovek, například o mobilní zařízení pro letiště. Asociace obranného průmyslu zorganizovala pro delegaci také prezentaci některých českých podniků, sdělil HN bez bližších podrobností její prezident Jiří Hynek.

17.8.  Špidlova agenda zahrne i koordinaci a legislativu

Prvním velkým úkolem nového českého komisaře v EU Vladimíra Špidly bude zpracovat pětiletý program sociální politiky Evropské unie, který má být hotov na přelomu roku. Jde o koncepční, nikoli technický dokument, politický vklad šéfa tohoto resortu je tudíž považován za nezbytný.

Práce na něm již běží, výrazným podnětem však bude analytická zpráva bývalého nizozemského premiéra Wima Koka o naplňování takzvané lisabonské strategie, která má významný sociální rozměr.

Podle mluvčí EK Antonie Mochanové se zatím neví, zda bude Špidla zařazen do skupiny komisařů pod Barrosovým vedením, která se bude zabývat vyhodnocováním, prosazováním a řízením lisabonské strategie.

Nový český komisař v EU se připravuje na svůj podzimní odjezd do Bruselu na českém ministerstvu zahraničí.

20.8.  Špidla: V Bruselu se poprvé sešla Barrosova komise

Budoucí Evropská komise se v Bruselu pod vedením svého předsedy, portugalského expremiéra Josého Barrosa, poprvé společně sešla na semináři věnovaném převážně technickým a organizačním otázkám svého působení. Nový tým se má pětiletého mandátu chopit 1. listopadu, po předchozím schválení v Evropském parlamentu.

"Je to velmi zajímavé a velmi nové," řekl ČTK o svých pocitech český expremiér Vladimír Špidla, který má mít v Barrosově komisi na starosti sociální otázky a zaměstnanost. Od semináře čeká "první výměnu informací", nečeká ani žádnou změnu v dosavadních pravidlech pro výběr svých spolupracovníků.

"Jednání se vedlo ve velmi přátelském kolektivním duchu se značným respektem k předsedovi," řekl ČTK dále Špidla. 

"Politické věci se neprobíraly, v zásadě šlo o sestavování kabinetu, postupu vůči Evropskému parlamentu a o etický kodex, který je zde brán velmi vážně."

23.8.  Evropský zatykač nemají v EU už jenom ČR a Itálie

Česká republika je spolu s Itálií jediným členským státem EU, které dosud nepřijaly takzvaný evropský zatykač. Jeho zavedení vetoval prezident Václav Klaus, návrh zákona se však vrací do sněmovny, která stanovisko hlavy státu může přehlasovat.

Podle mluvčího Evropské komise "zatykač podle posledních informací nepřevedly do domácího práva pouze Česká republika a Itálie". Na začátku léta byly v této situaci ještě i Řecko, Malta, Slovensko, Estonsko a Německo.

Čeští ministři vnitra a spravedlnosti museli už na posledním evropském sezení v červnu vysvětlovat, proč se Praha zdráhá k zatykači připojit. Náměstek ministra spravedlnosti Jakub Camrda varoval, že dalším zdržováním se může Česko dostat do obtížné situace po politické i právní stránce, protože sousední země již zatykač uplatňují. 

Zatykač má hlavně usnadnit a zrychlit vydávání podezřelých osob bez ohledu na jejich státní příslušnost.

Česká opozice a nyní i prezident zatykač odmítali, protože umožňuje vydání vlastních občanů do ciziny v rámci EU v případě podezření ze spáchání velmi závažných trestných činů. Taková osoba by byla odsouzena v jiné zemi, nařízení však umožňuje, aby trest vykonala ve své vlasti.

24.8.  Neschválením eurozatykače by ČR porušila podmínky vstupu do EU

Pokud Česká republika neschválí zákon o evropském zatýkacím rozkazu, který v pondělí (23.8.) vetoval prezident Václav Klaus, poruší podmínky vstupu do Evropské unie. 

"EU by v souladu s podepsanou smlouvou mohla reagovat ochrannými opatřeními," řekl ČTK mluvčí ministerstva spravedlnosti Petr Dimun.

Takzvaný eurozatykač má umožnit vydávání českých občanů ke stíhání do členských zemí EU. 

České ministerstvo spravedlnosti varovalo, že v případě konečného odmítnutí eurozatykače by stát porušil Ústavu, podle níž ČR dodržuje své mezinárodní závazky. Právě porušením ústavních zákonů však argumentují i kritici novely - podle Listiny základních práv a svobod nemůže být občan ČR nucen k opuštění vlasti.

Podle Dimuna však eurozatykač v rozporu s Ústavou není. Lidé, kteří by byli na jeho základě vydáni ke stíhání do státu Evropské unie, budou mít totiž po pravomocném odsuzujícím verdiktu možnost si vybrat, zda si trest odpykají v Česku, či za hranicemi. 

25.8.  Gross jednal v Praze s Fischerem

Volný pohyb pracovních sil - to bylo hlavní téma dnešního jednání premiéra Stanislava Grosse s rakouským prezidentem Heinzem Fischerem, který navštívil Prahu. Rakousko, stejně jako drtivá většina původních členů EU, se rozhodlo chránit prozatím svůj pracovní trh před masovým přílivem lidí z nových členských států unie. Gross vyzval Rakušany, aby po uplynutí dvouletého přechodného období zvážili případné změny v této oblasti.

"Pan prezident i ministryně zahraničí Benita Ferrerová-Waldnerová přislíbili, že se touto otázkou budou velmi pečlivě zabývat," řekla ČTK Grossova mluvčí Věra Dušková. Gross podle ní rakouskou delegaci ujistil o tom, že česká pracovní síla není zdaleka tak mobilní, aby se jí Rakušané museli obávat.

Fischer se také Grosse ptal, zda Česká republika chystá nějaké změny ve své energetické politice. "Premiér řekl, že ne," uvedla Dušková. Schůzka s Grossem, jíž se zúčastnil také ministr zahraničí Cyril Svoboda, byla převážně informativní, uvedla mluvčí. Fischer s Grossem si během ní vyměnili také například problematické zkušenosti svých zemí s důchodovou reformou a zdravotnictvím.

27.8.  Palas o dorovnání přímých plateb z EU

Ministerstvo zemědělství musí do rozpočtu na příští rok za každou cenu získat chybějících 11,2 miliardy korun na dorovnání přímých plateb z Evropské unie. To znamená, že by ČR přidala 23 procent ke třiceti evropským. Získat v rozpočtu méně než tuto částku by bylo politicky neúnosné, řekl novinářům na tiskové konferenci v Českých Budějovicích ministr zemědělství Jaroslav Palas. 

"Nepředjímal bych v této chvíli, co by se stalo, kdyby se to nepodařilo. Já jsem přesvědčen, že se nám to podaří," řekl ministr na dotaz ČTK. Podle něj nelze v jednom roce zemědělcům nastavit určitou úroveň financování a v druhém roce ji snížit. 

Letos dává unie na přímé platby českým zemědělcům 25 procent dávek běžných v Evropské unii a Česká republika doplácí dalších 23. Celkem tedy čeští zemědělci dostávají o něco méně než polovinu dávek běžných v EU. Příští rok EU bude hradit 30 procent a ČR má možnost dorovnat stejným poměrem. To se však pravděpodobně nepovede a ministerstvo tak požaduje minimální částku, která se rovná letošnímu příspěvku.

28.8.  OSN požádala ČR o pomoc při ochraně svých pracovníků v Iráku

Organizace spojených národů požádala Českou republiku a některé další země o pomoc při ochraně svých pracovníků v Iráku, kteří budou připravovat svobodné volby na začátku příštího roku. 

O žádosti OSN jednali ve čtvrtek večer (26.8.) ministři zahraničí a obrany a hodlají ji předat k posouzení poslancům zahraničního výboru. 

"Byli jsme OSN osloveni, zda bychom nemohli pomoci s ochranou zástupců OSN finančně i jako součást kontingentu," řekl deníku Mladá fronta Dnes náměstek ministra zahraničí Jan Winkler. Pokud by politici vyšli OSN vstříc, znamenalo by to, že se české ozbrojené síly z Iráku nestáhnou, napsal list. Posledních 90 vojenských policistů se má podle dosavadních plánů z Iráku vrátit koncem roku.

"Nemůžeme být černými pasažéry ve světě, takže naše účast na operacích posvěcených OSN jsou hodné podpory," uvedl předseda zahraničního výboru sněmovny Vladimír Laštůvka, který jinak spojenecké akce v Iráku kritizuje.

29.8.  Gross s Dzurindou si na první schůzce vymezili společné priority

Zejména vymezení priorit, kterým se chtějí věnovat, se týkala první schůzka nového českého premiéra Stanislava Grosse a slovenského předsedy vlády Mikuláše Dzurindy v Banské Bystrici. Zhruba dvacetiminutové jednání se uskutečnilo před pietním shromážděním, kterým vrcholily oslavy 60. výročí Slovenského národního povstání.

"Mezi hlavní priority jsme uvedli zejména spolupráci v rámci visegrádského seskupení a také uvnitř Evropské unie," řekl novinářům po skončení jednání Dzurinda.

Gross by ocenil další zlepšení na poli hospodářské spolupráce. 

"Je třeba využít možností, které nám nabízí společný evropský trh," řekl český premiér. Podle něj je třeba usilovat i o další rozšíření takzvaného schengenského prostoru.

Pro nového českého premiéra bylo setkání na Slovensku jeho první zahraniční cestou. Krátce po poledni pronesl na vzpomínkovém shromáždění v Památníku SNP v Banské Bystrici projev, odpoledne se vrátil do vlasti. 

Premiéra na Slovensko doprovázel generální ředitel ČEZ Martin Roman. Ten se sešel se slovenským ministrem hospodářství Pavlem Ruskem.

30.8.  Gross: V českém zájmu je "evropská budoucnost" Turecka 

Premiér Stanislav Gross naznačil, že je nakloněn členství Turecka v Evropské unii. Gross v Praze na poradě českých velvyslanců, která začala v Černínském paláci, uvedl, že je v zájmu České republiky, aby Turecko mělo před sebou "evropskou budoucnost". Dodal, že česká diplomacie by v pohledu na tureckou kandidaturu měla vycházet i z doporučení Evropské komise.

K Turecku se premiér Gross vyjádřil konkrétněji než krátce předtím ministr zahraničí Cyril Svoboda. "Měli bychom si přát větší propojení nebo i připoutání Turecka k Evropské unii," řekl předseda vlády a ČSSD.

30.8.  Společnost Thomas CZ žádá o licenci na vývoz jediné Věry do USA

O udělení licence na vývoz jednoho pasivního sledovací systému požádala podle informací ČTK ministerstvo průmyslu a obchodu společnost Thomas CZ. Systém by měl směřovat do Spojených států. Odborníci si ale myslí, že jedna Věra Američanům příliš nepomůže.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda v neděli oznámil, že USA Věru kupují. Až prý ji vyzkouší, zváží větší zakázku.

"Žádost o licenci tady je, čekáme na vyjádření ministerstev zahraničí a obrany," řekl ČTK bez dalších podrobností mluvčí ministerstva průmyslu Ivo Mravinac. Podle vyjádření náměstka ministra průmyslu Martina Tlapy pro Českou televizi by o licenci mělo být rozhodnuto do několika týdnů.

30.8.  Šéfem Špidlova kabinetu v Bruselu bude Ramiro Cibrian

Tým spolupracovníků budoucího eurokomisaře Vladimíra Špidly povede Španěl Ramiro Cibrian. Špidla to řekl rozhlasové stanici BBC. Cibrian stál do loňského roku v čele pražského zastoupení Evropské komise. Zbytek celkem šestičlenného kabinetu by měl mít Špidla sestaven do poloviny října.

Špidla v Evropské komisi v listopadu vystřídá dosavadního českého zástupce Pavla Teličku. Expremiér dostane na starosti zaměstnanost a sociální záležitosti.

"Prozatím jsem se dohodl s bývalým velvyslancem EU v ČR Ramiro Cibrianem, že mně pomůže sestavit kabinet a že se potom stane šéfem mého kabinetu. Ostatní místa jsou ještě otevřená a probíhají na ně výběrová řízení," řekl bývalý premiér.

31.8.  Topolánek jednal ve Washingtonu

Předseda ODS Mirek Topolánek jednal v pondělí (30.8.) ve Washingtonu s představiteli ministerstva zahraničí USA. V Bílém domě se dále setkal se zástupci Rady národní bezpečnosti, poté si vyměnil názory s kubánskou exilovou opozicí a krátce vystoupil před členy prestižní konzervativní organizace Cato Institute. Na závěr dne odcestoval do New Yorku, kde se jako oficiální host účastnil sjezdu Republikánské strany.

Americká administrativa, jak řekl Topolánek ČTK, pozorně sleduje vývoj v Česku a zatím vyčkává, jak se nedávná změna vlády odrazí v české zahraniční politice. Šéf ODS mimo jiné připomněl stanovisko své strany, že by čeští vojáci měli zůstat v Iráku až do tamějších voleb v lednu 2005.

Náměstek ministra zahraničí USA Marc Grossman ho informoval o připravované americké misi, která bude v ČR a v některých dalších zemích školit firmy v přípravě kontraktů v rámci obnovy poválečného Iráku.

"Vízová politika vůči nám se nezmění, ale jakýkoli posun uvítáme," uvedl Topolánek. 

Mirek Topolánek se také setkal s bývalou ministryní zahraničí ve vládě demokratického prezidenta Billa Clintona, českou rodačkou Madeleine Albrightovou a s organizací Američtí přátelé České republiky.

31.8.  Čeští vojáci odletěli na cvičení do Turecka

Na velké cvičení NATO Air Meet do Turecka odletělo ze základny v Čáslavi šest bitevníků L-159 Alca českého vojenského letectva. Cvičení potrvá do 16. září. Působištěm českých vojáků je letecká základna Konya, oznámila ČTK Sabina Introvičová z olomouckého velitelství společných sil.

31.8.  Gross jednal v Praze se Strawem

Plné otevření britského pracovního trhu pro Čechy se osvědčilo, prohlásil v Praze britský ministr zahraničí Jack Straw. Londýn podle něj nemá žádné zprávy o tom, že by zaměstnávání českých občanů způsobilo jakékoliv potíže. Nepotvrdily se obavy, které před rozšířením EU v ostrovním království panovaly, řekl šéf britské diplomacie novinářům.

Britskou otevřenost ocenil i český premiér Stanislav Gross. Při setkání požádal Strawa, aby pozitivní zkušenosti své země se zaměstnáváním českých občanů tlumočil i politikům ze zemí EU, které se rozhodly svůj pracovní trh zatím chránit.

Gross a Straw se podle mluvčí vlády Věry Duškové také domluvili, že kvůli chystané ratifikaci evropské ústavní smlouvy by měli čeští sociální demokraté a britští labouristé úzce spolupracovat. Gross již navrhl, aby čeští občané schvalovali evropskou ústavu v referendu v červnu 2006. Věří, že Češi euroústavu ratifikují, byť to nebude snadné.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.7. Prohlášení MZV ČR 

MZV ČR vydalo prohlášení k prezidentským volbám v Srbsku. *)

1.7.  Svoboda ve Vídni odmítl ústupky v otázce Benešových dekretů

Úřadující ministr zahraničí Cyril Svoboda během oficiální návštěvy Vídně nepřímo odmítl požadavek šéfky rakouské diplomacie Benity Ferrerové-Waldnerové na další ústupky Česka v otázce takzvaných Benešových dekretů. Rakouské kolegyni naopak přislíbil, že Praha naplní dohody ohledně jaderné elektrárny Temelín.

"Platí to, co je v česko-německé deklaraci. Obě dvě země se dívají (na právní otázky takzvaných Benešových dekretů) rozdílně, své názory navzájem respektují," zdůraznil před novináři Svoboda. Podotkl, že tuto pozici zastává česká politická reprezentace. 

Šéfka rakouské diplomacie na společné tiskové konferenci vybídla Česko k ústupkům v otázce prezidentských dekretů. Obě politické osobnosti se shodly na tom, že Vídeň i Praha dodrží takzvaný proces z Melku ohledně zvýšení bezpečnosti jihočeské jaderné elektrárny Temelín. 

"Česká republika záměry melkského procesu a bruselské dohody dodrží a splní," zdůraznil Svoboda.

1.7.  Ministr zahraničí ČR vybídl k podpoře celoevropských zájmů a spojenectví s USA

K větší orientaci na celoevropské zájmy a slabší orientaci na národní zájmy vybídl ve Vídni úřadující šéf české diplomacie Cyril Svoboda. Při přednášce v sídle centrální banky zdůraznil potřebu přijetí jasné vize rozvoje Evropské unie a úzké spolupráce s USA.

"Každý evropský lídr se dívá domů, aby zjistil, co si podle průzkumu přejí a očekávají jeho voliči před nejbližšími volbami. Každý se snaží vyhrát své domácí bitvy," řekl ministr zahraničí. Za nutnost označil odstranění politiky "posilování a sobecké ochrany národního státu".

EU musí podle ministra spolupracovat se Spojenými státy v zájmu boje proti terorismu. 

"Přátelství a spojenectví s USA se totiž týká životně důležitých evropských hodnot," poznamenal Svoboda a připomněl hrozbu terorismu, kterou prý státy samostatně nezvládnou. 

"Naši nepřátelé nás nerozdělují na Rakušany, Čechy nebo Španěly. Ohrožena je Evropa," zdůraznil.

2.7.  Svoboda jednal se Schüsselem

Ministr zahraničí Cyril Svoboda ujistil ve Vídni rakouského kancléře Wolfganga Schüssela, že Praha má navzdory vládní krizi zájem na budování dobrých vztahů s alpskou republikou. Oba politici během schůzky na závěr Svobodovy oficiální návštěvy Vídně ocenili nominaci portugalského premiéra na post šéfa Evropské komise.

"Pokud jde o zahraniční politiku, neočekáváme žádnou změnu. Náš zájem na dobrých vztazích s Rakouskem je trvalý," řekl Svoboda novinářům po setkání se Schüsselem.

Uvedl, že "povinně" s kancléřem diskutoval také o otázkách minulosti a o jaderné elektrárně Temelín. "Sdělili jsme si naše pozice, kancléř nepřišel se žádnými požadavky," poznamenal. "Nulová varianta (odstavení Temelína) pro Českou republiku nepřipadá v úvahu. Myslím, že to patří k povinnému koloritu debaty," dodal.

Svoboda podobně jako během čtvrteční (1.7.) schůzky s rakouskou ministryní zahraničí Benitou Ferrerovou-Waldnerovou vyjádřil přání české strany, aby Vídeň po prvních dvou letech přechodného období, po které bude omezen volný pohyb pracovních sil z ČR, částečně uvolnila podmínky pro zaměstnávaní českých občanů v zemi. 

Český ministr zahraničí dopoledne navštívil také českou školu spolku Komenský, kde se letos poprvé po 63 letech skládaly maturitní zkoušky. Ocenil úroveň tohoto školního zařízení, které podporuje výuku cizích jazyků.

9.7.  Praha požaduje zrušení víz s USA, Kanadou a Austrálií

Česká republika chce jako člen EU nadále usilovat o zrušení vízové povinnosti pro turistické cesty Čechů do USA, Kanady či Austrálie. ČTK to řekl ředitel sekce Evropské unie ministerstva zahraničí Ivan Jančárek.

Reagoval tak na to, že Evropská komise navrhuje změnit vízovou politiku EU, což by mohlo ztížit české snahy o zrušení víz s některými zeměmi. Chystané opatření nechtěl Jančárek přímo komentovat, protože se s ním čeští diplomaté chtějí nejprve seznámit.

Nerovnoměrný stav je tedy například mezi ČR a USA, Austrálií a Kanadou. Zatímco občané těchto států nepotřebují pro cesty do Česka vízum, čeští turisté při opačných návštěvách ano. 

"Chceme docílit recipročního zacházení," zdůraznil Jančárek.

10.7. LN: Rozhovor s P. Teličkou

Rozhovor s názvem Brusel čeká, co se u nás bude dít s českým eurokomisařem Pavlem Teličkou přinesl deník Lidové noviny. *)

12.7.  Ústava EU bude podepsána 29. října v Římě

Ústava Evropské unie bude podepsána na nejvyšší úrovni 29. října v Římě. Shodli se na tom v Bruselu  ministři zahraničí 25 zemí. Od 29. října poběží tedy dvouleté období, během něhož by měla být ústavní smlouva ratifikována. Zatím není jasné, kolik zemí zvolí parlamentní proceduru a v kolika bude vyhlášeno referendum. V ČR také nebylo rozhodnuto, ačkoli minulý premiér Vladimír Špidla se kvůli obtížnému dosahování třípětinové většiny v Poslanecké sněmovně přikláněl k referendu.

Podle náměstka českého ministra zahraničí Vladimíra Müllera se partneři často ptají, jak a kdy se bude v ČR rozhodovat, a pozastavují se nad nízkou podporou ústavě v průzkumech mínění. 

"Obecně platíme za euroskeptickou zemi, takové hodnocení jsme si zde už vysloužili," řekl Müller  novinářům.

Müller odmítl návrhy některých zemí, aby se ratifikace nějak koordinovala na úrovni EU a aby se prováděla celounijní kampaň. 

12.7.  Česká mise v Izraeli bude dva roky také prostředníkem NATO

České velvyslanectví v Tel Avivu bude také dva roky styčnou kanceláří Severoatlantické aliance, a to od 1. ledna 2005. Bude se starat například o zajištění schůzek a programu delegace NATO v této zemi, potvrdilo ČTK tiskové oddělení ministerstva zahraničí.

Podle něj to bude v rámci středomořského dialogu, který je programem NATO. O nové roli českých diplomatů v Izraeli informoval již před časem velvyslanec v této zemi Michael Žantovský.

12.7.  V EU se debatovalo o izraelské zdi

Výstavby bezpečnostního plotu na západním břehu Jordánu oddělujícího Izraelce a Palestince se týkala debata mezi ministry zahraničí Evropské unie. Bruselská debata o verdiktu Mezinárodního soudního dvora OSN (ICJ), který výstavbu "zdi" odsoudil jako porušení mezinárodního práva, rozdělila ministry na "realisty", v jejichž řadách se ocitly Velká Británie, Itálie, Česko a Slovensko, a "legalisty" především ze severských zemí, kteří se snažili prosadit ostřejší odsouzení izraelského postupu.

"Jediné, v čem byla shoda, je to, že je to spíše politický než právní problém a že je jasné, že zeď nelze stavět na okupovaných územích," řekl ČTK náměstek českého ministra zahraničí Vladimír Müller.

Jak vyložil, každý stát má podle českého stanoviska právo na svém území legálními prostředky odstranit nebezpečí terorismu. Zeď je legitimní nástroj, ale jenom tam, kde nestojí na okupovaných územích. 

"Ale na druhé straně ČR nepřijímá tvrzení, že zeď jako celek by byla nástrojem apartheidu... Nelze plně akceptovat, že otázky politické jsou promítány do právní roviny. Řešením jsou spíše diplomatická jednání než výrok soudu," řekl dále Müller.

13.7.  Svoboda jednal ve Washingtonu o vízech

Americká administrativa má pozitivní přístup k řešení vízové povinnosti vůči České republice, ale vše závisí na Kongresu, řekl českým novinářům ve Washingtonu český ministr zahraničí Cyril Svoboda po jednání se svým americkým protějškem Colinem Powellem.

"Pokud jde o administrativu, tak tady vidím jasný postoj pozitivní, a přístup ministra Powella, že bude o tom dnes mluvit s (americkým) prezidentem (Georgem Bushem), je dobrá věc," řekl Svoboda novinářům při odchodu z budovy ministerstva zahraničí.

13.7.  Svoboda: RFE/RL bude mít nové místo v Praze v dohledné době

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda ve Washingtonu po setkání se svým americkým protějškem Colinem Powellem řekl, že řešení spojené s přemístěním rozhlasové stanice Svobodná Evropa a Radia Svoboda se "najde v dohledné době".

Změna sídla rozhlasové stanice byla jedním z bodů jednání obou ministrů.

"Spojené státy dají přesný harmonogram všech kroků, aby Česká republika věděla, jak situace bude řešena. A ukazuje se, že se najde řešení v dohledné době," řekl Svoboda novinářům.

Oba politici jednali též o výstavbě izraelské zdi. Český ministr se postavil na stranu Izraele a potvrdil jeho právo budovat bezpečnostní zeď, ovšem podle linie z roku 1967. Rozhodnutí Mezinárodního soudního dvora v Haagu, který označil izraelské počínání za nezákonné, je podle Svobody věcí, která bude izraelsko-palestinský problém nadále politizovat.

13.7.  Svoboda: Politická jednání o základnách NATO v ČR se nevedou

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda během své návštěvy Washingtonu řekl, že Česká republika nevede politická jednání o umístění cizí raketové základny v České republice a ani to není na programu jeho nynější návštěvy Spojených států. Připustil však, že experti o tomto problému uvažují; blíže ale tyto úvahy nespecifikoval a neřekl ani, zda se na nich podílejí také čeští odborníci.

Věc je podle něho "skutečně na počátku expertního posuzování celého konceptu". 

"Nikoli, že by se jednalo o umístění jakéhokoli zařízení na území České republiky. To nebylo předmětem žádného jednání a z naší strany nebude tato otázka otevírána," vysvětlil českou pozici ministr zahraničí.

Protiraketová obrana, kterou Američané chtějí budovat k sestřelování raket případně odpálených z takzvaných nevypočitatelných států, vyžaduje rozmístění radarů a raketových zařízení v různých částech světa.

13.7.  Nový plán pro Kosovo

Větší kompetence pro kosovské úřady, decentralizace správy, větší bezpečnost a místní zastoupení srbské menšiny - to jsou podle bělehradských médií hlavní rysy nového plánu pro Kosovo. Ten podle rakouské agentury APA vypracovalo Rakousko spolu s Českou republikou, Slovenskem, Polskem, Maďarskem a Slovinskem, pěti státy Regionálního partnerství, které v roce 2000 založila rakouská ministryně zahraničí Benita Ferrerová-Waldnerová.

Podle české diplomacie se plánuje například posílení bezpečnosti národnostních menšin, posílení ministerstva vnitra, vytváření prostředí pro návrat uprchlíků a ochrana náboženských monumentů.

14.7.  MZV zřídilo sekci pro boj proti totalitním režimům

Ministerstvo zahraničních věcí zřídilo oddělení, které má pomoci v boji proti totalitním režimům. Jeho hlavním úkolem je koordinace činnosti jiných částí ministerstva a nevládních organizací. Informoval o tom deník Lidové noviny.

Nově vzniklá sekce ministerstva by se měla zaměřovat především na země, jako jsou Bělorusko, Ukrajina, Moldávie či Srbsko. 

"Jde o země, které jsou nám blízké svou minulostí, zkušenostmi a zároveň jsou to země našeho zájmu například kvůli migraci, ilegální imigraci či organizovanému zločinu," řekla deníku vedoucí oddělení Gabriela Dlouhá. Pozornost ale prý bude věnována i tradičním oblastem, jako jsou Kuba nebo Barma.

14.7.  USA projevily vážný zájem o testování radaru Věra

Spojené státy projevily vážný zájem o získání českého radaru Věra a jeho prozkoušení pro případné další využití, řekl českým novinářům ve Washingtonu ministr zahraničí Cyril Svoboda po setkání s prvním náměstkem amerického ministra obrany Paulem Wolfowitzem.

ČR chtěla vyvézt pasivní radiolokátor, který je schopný zachytit i tzv. neviditelné letouny, do Číny. Podle českého tisku ale upustila od vývozu po zásahu Spojených států, které se obávají reexportu vyspělé technologie z Číny. V tisku proskočily názory veřejnosti, podle nichž by Spojené státy měly radary odkoupit jako kompenzaci za neuskutečněný vývoz.

"Je dobré, když se koupí jeden přístroj a když se otestují jeho schopnosti a to potom může otevřít další šance," řekl ministr. 

"Ze strany Spojených států je tady vážný zájem, já netvrdím, že je už všechno uzavřeno, ale takto vážný zájem byl naprosto jasně artikulován při našem setkání a i to je pozitivní výsledek této cesty," dodal Svoboda, který ukončil dvoudenní pracovní návštěvu Washingtonu a odletěl do Prahy.

14.7.  Svoboda: Nižší rozpočet ministerstva neznamená zavírání úřadů

Ministr zahraničí Cyril Svoboda odmítl okamžité rušení zastupitelských úřadů ČR v zahraničí v souvislosti s nižším příjmem ze státního rozpočtu na příští rok, ale připustil, že některé změny mohou nastat.

"Nic není rozhodnuto, je to v koncepčních úvahách," řekl ministr na dotaz ČTK na závěr návštěvy ve Washingtonu. Podle ministra se o věci musí poradit vláda a příslušné zahraniční výbory parlamentu.

V ohrožení budou úřady v zemích, které mají s ČR mizivý obrat zahraničního obchodu. Bude se prý také zvažovat, zda ponechat úřady v zemích, kam se kdysi vyvážela revoluce, což podle pozorovatelů může být narážka na některé latinskoamerické a africké státy.

Svoboda dále uvedl, že je možné se bavit o funkčnosti jednoho "kolosu" se stovkou zaměstnanců, který vznikl v minulosti pro tehdejší potřeby.

16.7.  Telička pro deník Financial Times

Nečekanou konkurenci prý získal německý kandidát na člena budoucí Evropské komise Günter Verheugen v zájmu o funkci "superkomisaře" odpovědného za ekonomiku. Zájem o toto místo totiž dal najevo i český komisař Pavel Telička, napsal list Financial Times Deutschland. Telička však v reakci na článek uvedl, že nebyl správně pochopen, protože šlo o "položert" a "nadsázku".

"Měl bych zájem o místo komisaře odpovědného za ekonomiku," řekl prý Telička deníku. Český komisař je nyní s irským komisařem Davidem Byrnem spoluodpovědný za zdraví a ochranu spotřebitelů.

Sám Telička však v Bruselu ČTK řekl, že jeho vyjádření bylo míněno jako nadsázka a ironie. Výrokem prý chtěl kritizovat předčasné požadavky jedněch i druhých na místa v příští EK a ukázat, že i malé a nové země mohou mít ambice.

18.7.  Česká ambasáda v Thajsku uspořádala koncert pro chudé a nemocné

V chudinské čtvrti thajské metropole Bangkoku uspořádalo české velvyslanectví koncert, který kromě několika stovek místních obyvatel zhlédli i chovanci místního sirotčince, který pečuje také o osoby postižené nemocí AIDS. Netradiční koncert zaštítili americký filmový herec Richard Gere a bývalý český prezident Václav Havel.

Na koncertu vystoupili vedle skupin z Kanady, Austrálie, Německa nebo Maďarska i dva čeští operní pěvci. Akce byla na rozdíl od mnoha oficiálnějších u příležitosti 15. mezinárodní konference o AIDS v Bangkoku hlavně určena pro zábavu obyvatel slumu. Jak ČTK řekl český velvyslanec v Bangkoku Jiří Šitler, pěvci Martin Matoušek a Ladislav Elgr měli u obecenstva velký úspěch áriemi z Prodané nevěsty a českými lidovými písněmi.

23.7.  Svoboda se zúčastnil slavnostního otevření mostarského mostu

Představitelé Evropské unie a Spojených národů vyzvali k usmíření v Bosně, která se večer připravuje na slavnostní znovuotevření Starého mostu přes řeku Neretvu.

Tuto architektonickou památku rozstřílely za občanské války v Bosně a Hercegovině v roce 1993 chorvatské tanky. Most byl znovu postaven přesně tak, jak vypadal.

Večerní slavnosti v Mostaru se zúčastnilo přibližně padesát zahraničních delegací. Byli  mezi nimi prezidenti Albánie, Bulharska, Chorvatska a Srbska a Černé Hory, ministři zahraničí Francie, Itálie a Nizozemska. Účast potvrdil i následník britského trůnu princ Charles. Českou republiku zastupoval ministr zahraničí Cyril Svoboda.

24.7. Mf Dnes: Rozhovor s Pavlem Teličkou

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil rozhovor s českým eurokomisařem Pavlem Teličkou s názvem Mrzí mě, že odcházím od rozdělané práce. *)

24.7.  Právo: Země bojující po boku USA by mohly získat víza zdarma

S bezplatným udílením víz USA pro občany zemí, které mají své bojové jednotky v Iráku či Afghánistánu, počítá návrh předložený v americkém Kongresu. Šance na získání amerických víz zdarma tak svitla i pro občany České republiky, napsal deník Právo. Výhoda bezplatných víz by přitom platila po dobu, po niž daná země bude mít své jednotky v akci, upozornil deník.

Do skupiny zemí patří kromě ČR také Estonsko, Litva, Lotyšsko, Bulharsko, Polsko, Rumunsko, Maďarsko a Ázerbájdžán, ale nikoli například Slovensko. 

26.7. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení ke zvolení předsedy Evropské komise. *)

30.7.  Telička vzal na vědomí výměnu v Bruselu

Dočasný český komisař Pavel Telička odmítl nabídku premiéra Stanislava Grosse na pozici v české výkonné moci. Nová česká vláda ve středu (28.7.) rozhodla, že Teličku v Bruselu od 1. listopadu, kdy se úřadu ujme nová Evropská komise, vystřídá expremiér Špidla.

Gross měl s Teličkou setkání v nočních hodinách. Podle komisařových slov mu vyložil, jak došlo k nominaci expremiéra Vladimíra Špidly do Evropské komise. 

"Vzal jsem to na vědomí a řekl jsem, jaký na to mám názor. Sdělil jsem, že to považuji za uzavřenou věc," řekl Telička ČTK.

3.8. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR  vydalo prohlášení ke slavnostnímu projevu spolkového kancléře Gerharda Schrödera, přednesenému u příležitosti připomínky 60. výročí varšavského povstání.*)

4.8.  ČR kvůli problémům s vízy pro Rusy ztrácí ročně miliardy

Česká republika přichází ročně o miliardy korun na devizových příjmech z cestovního ruchu kvůli problémům s vydáváním turistických víz pro občany Ruské federace. Tvrdí to ruské i české cestovní kanceláře. České velvyslanectví v Moskvě podle nich v poslední době omezilo počet vydávaných víz na 400 denně, zatímco zájem by byl v hlavní turistické sezóně o 1500 až 2000 víz.

Petr Sviták z konzulárního odboru ministerstva zahraničních věcí však na jednání s podnikateli v cestovním ruchu Ruska a ČR uvedl, že o omezení vydávaných víz neví. Podle něho v posledních týdnech velvyslanectví vydalo v průměru 600 víz denně a uspokojeni byli všichni žadatelé.

5.8.  Česká republika se připojila k Prohlášení mnohonárodních sil v Iráku

Země působící v Iráku se dohodly, že budou postupovat rozhodně vůči teroristům a nebudou ustupovat únoscům cizinců. Oznámil to ve středu (4.8.) mluvčí amerického ministerstva zahraničí Richard Boucher s odvoláním na společné politické prohlášení 32 zemí, mezi nimiž je i Česko a Slovensko.

Jedná se podle zahraničních komentářů o jasný vzkaz únoscům, že unášet cizince s cílem vyvíjet tlak na vlády, aby odvolaly své jednotky z Iráku, nepovede již k ničemu.

Prohlášení přichází poté, co Filipíny nedávno stáhly síly, aby zachránily jednoho svého zajatého občana.

"Únosy a vraždění nevinných civilistů v Iráku považujeme za projev barbarství, který není ospravedlnitelný žádnými motivy," tlumočil stanovisko českého ministerstva zahraničí jeho mluvčí Vít Kolář. Dodal, že Česká republika je i nadále připravena podporovat Iráčany i mezinárodní společenství v úsilí zajistit pro Irák lepší budoucnost. *)

6.8.  PSJ Holding postavil zastupitelský úřad ve Vilniusu za 120 mil.

Jihlavská společnost PSJ Holding postavila nové sídlo zastupitelského úřadu České republiky v litevském hlavním městě Vilniusu. Výstavba trvala dva roky, celkové investiční náklady dosáhly zhruba 120 milionů korun. ČTK o tom informovala firma.

11.8.  Kolář jednal s Rašídem o pomoci při rekonstrukci Iráku

Česká republika je připravena pokračovat v pomoci při rekonstrukci Iráku. Jeho představitelé by však měli sami říct, jak konkrétně může Česko Iráčanům prospět. Ministrovi vodních zdrojů prozatímní irácké vlády Abdal Latífu Rašídovi, který pobýval v Praze na několikadenní návštěvě, to řekl náměstek ministra zahraničí Petr Kolář.

"Žádal jsem pana Rašída hlavně o adresnost. Aby Iráčané sami řekli, kde cítí, že jim můžeme pomoci," řekl ČTK Kolář. Dodal, že dosavadní aktivity České republiky jsou v Iráku vnímány velmi pozitivně.

Členové delegace, kterou vedl ministr Rašíd, podle Koláře českou stranu ujišťovali, že bezpečnostní situace v Iráku není zdaleka tak vážná, jak se zdá na základě zpráv v médiích. 

Ministr Rašíd přijel do Prahy na pozvání šéfa české diplomacie Cyrila Svobody, který navštívil Irák v lednu.

15.8.  Bašta: Kampaň cestovních kanceláří může zmařit zájem Rusů o ČR

Zmařit zájem ruských turistů o Českou republiku může podle českého velvyslance v Rusku Jaroslava Bašty kampaň cestovních kanceláří, jež si stěžují na údajné potíže s vydáváním víz českým konzulátem v Moskvě. V rozhovoru pro ČTK odmítl tvrzení ruských představitelů, podle nichž ambasáda v souvislosti se vstupem do Evropské unie omezila počet přijímaných žádostí od turistických firem a záměrně zdržuje jejich vyřizování.

Zástupci ruských cestovních kanceláří tvrdí, že český zastupitelský úřad působí finanční škody Česku tím, že odmítá akceptovat zvýšený zájem o turistiku Rusů v ČR.

Velvyslanec řekl ČTK, že jde o nepodloženou a bezdůvodnou kampaň.

"Je to negativní reklama. Jejím cílem není zlepšit činnost našeho konzulárního úřadu, ani podmínky pro ruské firmy, které jezdí do Česka. Jejím cílem, buď záměrným nebo nechtěným, bude odrazení velkého počtu lidí od toho, aby vůbec uvažovali o cestě do České republiky," prohlásil Bašta. Dodal, že je zřejmě zaměřena ve prospěch jiné destinace.

Bašta se také ohradil proti obvinění, že konzulární úřad v Moskvě pracuje pomalu. Velvyslanec však také popřel, že by došlo k nějakému omezení počtu přijímaných žádostí. Připustil, že nyní je úřad schopen garantovat pouze 400 přijatých žádostí denně. Zároveň ale zdůraznil, že ve skutečnosti jich přijímá o několik stovek více a žádné restrikce nezaváděl.

19.8.  V Praze si připomněli loňský krvavý útok na bagdádské sídlo OSN

Přesně rok uplynul od útoku na sídlo Organizace spojených národů (OSN) v Bagdádu, při kterém zahynulo 22 lidí včetně vyslance OSN Sergia Vieiry de Mello. Upomínkový obřad se uskutečnil souběžně v Domě OSN v Praze a dalších světových metropolích.

V pražském sídle OSN se ke krátkému upomínkovému aktu sešla desítka zaměstnanců organizace i zástupci českého ministerstva zahraničí. 

"Mám úctu a vážím si těch lidí, kteří bojovali za svobodu a usilovali o šíření demokratického způsobu myšlení i života, a zemřeli kvůli tomu," uvedla při pietní akci Janina Hřebíčková, která v té době velela české misi v prozatímní irácké správě.

Podobná pietní shromáždění se konala také v New Yorku, jordánském Ammánu a Ženevě, kde šéf OSN osobně odhalil desku se jmény všech obětí atentátu.

24.8.  EK předpokládá, že peníze z Phare uvolní do konce roku

Evropská komise po sérii jednání s českou stranou předpokládá, že se do konce roku povede odstranit problémy, které způsobily zastavení výplat na nové projekty z programu Phare. Celkový objem pozastavených peněz se odhaduje na 120 milionů eur, tedy asi 3,7 miliardy korun.

Česká vláda se v červnu obrátila na komisi s žádostí, aby pokračovala v dosavadním systému předběžných kontrol, tedy aby nebylo nutné přecházet na systém EDIS. Při jeho aplikaci je řízení projektů od výběru až po schvalování a výplaty peněz svěřeno českým subjektům a komise provádí až následnou kontrolu.

"Česká republika se už stala členským státem, a musí proto hospodařit s penězi EU jako členský stát," uvedl mluvčí komise Jean-Christophe Filori. Podotkl, že EDIS české úřady trénuje na využívání strukturálních fondů a Fondu soudržnosti, kde bude mnohem více peněz než ve Phare. Za druhé je nezbytné jej zavést, protože delegace EK v Praze se bude postupně zmenšovat a nebude mít dosavadní kapacitu na kontroly.

Podle českého velvyslance při EU Jana Kohouta byly problémy způsobeny zanedbáním a také nedostatečnou pozorností k signálům, jež přicházely z bruselského Stálého zastoupení při EU. Před dvěma týdny jednala v Bruselu delegace složená ze zástupců několika českých ministerstev. Té se prý povedlo některé otázky vyřešit a u jiných vyjasnit, jak se budou řešit. Předpokládá, že překážky pro nové projekty zmizí v horizontu týdnů.

Kohout potvrdil, že celková připravenost na nakládání s těmito penězi je sice dobrá, ale nerovnoměrná.

24.8.  Ambasády spojenců USA v Iráku obdržely ve Stockholmu pohrůžku

Nejmenovaná skupina iráckých radikálů poslala ambasádám ve Stockholmu písemné varování, že všechny země pomáhající Spojeným státům v Iráku budou terčem útoků. S odvoláním na diplomatické zdroje o tom informovala agentura Reuters.

Mluvčí českého ministerstva zahraničí Vít Kolář však večer neměl informace o tom, zda varování obdrželo také české zastoupení ve Stockholmu. 

"Pokud bude nějaká reálná hrozba, my to pochopitelně budeme konzultovat s bezpečnostními silami na místě, to znamená s místní policií, a rozhodneme případně o nějaké změně bezpečnostního režimu," řekl mluvčí na dotaz ČTK.

Kolář rovněž podotkl, že Česko není státem, který pomáhá USA, ale zemí, jež má v Iráku zastoupení, sloužící Iráku.

26.8.  Svoboda bude zjišťovat podmínky ke smlouvě s Vatikánem

Ministr zahraničí Cyril Svoboda bude zjišťovat, jaká je nyní mezi politiky atmosféra, pokud jde o přijetí smlouvy s Vatikánem. Hovory o smlouvě ale nechce v žádném případě uspěchat. I když sněmovna smlouvu odmítla, neznamená to podle Svobody, že tím ratifikační proces skončil.

V programu nového koaličního kabinetu se objevila věta, že vláda si je vědoma nutnosti existence smlouvy s Vatikánem. 

Česká diplomacie o textu smlouvy vyjednávala řadu let. Dokument o postavení římskokatolické a řeckokatolické církve v zemi narazil na odpor poslanců. Jeho text letos ostře zkritizoval i prezident Václav Klaus. 

Podle dostupných informací Česko a Bělorusko jsou jedinými zeměmi z bývalého východního bloku, které podobnou dohodu nemají.

29.8.  Cyril Svoboda soudí, že Česko by mělo pomoci misi OSN v Iráku

Vláda má do několika týdnů rozhodnout, zda se budou čeští vojáci, policisté či příslušníci dalších speciálních jednotek podílet na ochraně mise Organizace spojených národů v Bagdádu. Českou republiku a mnoho dalších zemí OSN požádala o pomoc při ochraně svých pracovníků v Iráku, kteří budou připravovat svobodné volby na začátku příštího roku. Ministr zahraničí Cyril Svoboda soudí, že Česko by žádosti mělo vyhovět.

"Jestliže jedním dechem říkáme, že OSN je pro nás důležitá, tak bychom měli pomoci. A za druhé - pokud se Evropská unie rozšíří o Turecko, tak Irák bude sousední zemí EU, tedy naší sousední zemí. My nemůžeme rozhodit rukama a utéct z Iráku. Musíme pomoci vybudovat Irák jako stát bezpečný, jednotný, prosperující," řekl Svoboda ČTK.

29.8.  Cyril Svoboda: Američané kupují jeden radiolokátor Věra

Spojené státy kupují český radiolokátor Věra. Až systém vyzkoušejí, zváží větší zakázku. V pořadu Otázky Václava Moravce České televize to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda. 

"Zatím se realizuje prodej jednoho systému. Jde o testovací prodej. Jsem přesvědčen, že kvalita bude taková, že radiolokátor budou kupovat alianční spojenci," uvedl.

O získání českého radaru Věra a jeho prozkoušení pro případné další využití jednal v polovině července Svoboda ve Washingtonu s náměstkem amerického ministra obrany Paulem Wolfowitzem.

30.8.  Svoboda hovořil na poradě velvyslanců mimo jiné o budoucnosti Turecka

Pokud se Evropská unie rozhodne rozšířit o Turecko, musí se na turecké členství sama dobře připravit a zároveň se musí intenzivněji angažovat v obnově Iráku. Řekl to ministr zahraničí Cyril Svoboda na poradě českých velvyslanců.

Hranice s Irákem by se v případě vstupu Turecka do EU staly vnější hranicí EU. 

"Není možné říkat obojí: ano Turecku a stahovat se z Iráku," uvedl ministr. Narážel tím na loňské spory evropských zemí ohledně vojenské intervence v Iráku i letošní úvahy některých zemí z Iráku odejít.

Rozhodnutí o Turecku bude podle Svobody klíčové, neboť by to byla jediná muslimská země v EU. 

K prioritám české zahraniční politiky patří též Irák a jeho obnova. V této zatím neklidné zemi pracují i čeští experti a policisté.

30.8.  Svoboda: S příchodem Grossovy vlády se priority diplomacie nemění

Priority české diplomacie se s příchodem nové koaliční vlády Stanislava Grosse nijak nezměnily, řekl  ministr zahraničí Cyril Svoboda českým velvyslancům na pravidelné poradě, která se konala v pražském Černínském paláci. Patří k nim podle něj především EU, transatlantické spojenectví, dobré sousedské vztahy, boj proti terorismu, dodržování mezinárodního práva a lidských práv a podpora českého exportu.

Určitá změna podle Svobody nastala jen po květnovém vstupu do EU. 

"Již neplatí vazba my a EU nebo dokonce my proti EU. EU spoluvytváříme i my," řekl. 

Partnerství v EU podle Svobody může napomáhat k "odlehčování" vztahů se zeměmi, jako jsou Německo a Rakousko, s nimiž Českou republiku pojí tíživá zkušenost minulého století. Za vrchol vzájemné důvěry a respektu by Svoboda považoval to, pokud by vznikla plánovaná společná česko-německá vojenská jednotka.

Ministr zmínil rovněž Blízký východ, kde i v rámci EU chce česká diplomacie sehrát svoji roli. 

Jako důležitou pro Prahu uvedl Svoboda též oblast Balkánu. Třebaže tamní země nemají "mocenské choutky", mohou být zdrojem násilí a neklidu vklíněným do prostoru EU, varoval.

31.8. Právo: Rozhovor s J. Šitlerem

Rozhovor s Jiřím Šitlerem, velvyslancem České republiky v Thajsku,  otiskl deník Právo pod názvem Ministr Svoboda přijme zástupce barmského exilu. *) 

31.8.  MZV letos devětkrát odmítlo vývoz zbraní

České ministerstvo zahraničí za letošní půlrok devětkrát odmítlo vývoz zbraní do zahraničí, naopak ve více než 330 případech souhlasilo. Českým velvyslancům to sdělil náměstek ministra zahraničí Jan Winkler.

Ministerstvo je jedním z úřadů, které se vyjadřují k řízení o vydání vývozní licence. Zatímco objem zamítnutých zakázek podle něj činil asi 30 milionů korun, povolený vývoz dosáhl 1,1 miliardy korun.

Nejvíce Česká republika vyváží vesměs do zemí Evropské unie a NATO; letos tam směřovaly zbraně zatím za 400 milionů, uvedl Winkler. Zbraně za stamiliony ovšem směřují například také na Blízký východ a do Asie.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.7.  Zástupci humanitárních organizací jednali v Bruselu

Představitelé několika hlavních evropských humanitárních organizací, mimo jiné též české organizace Člověk v tísni, v Bruselu označili úsilí EU na humanitárním poli jako "rozdíl mezi slovy a činy".

"Evropská komise společně s členskými státy, které jsou přitom největšími poskytovateli rozvojové pomoci, prohlašuje, že podporuje (humanitární cíle) OSN. V praxi je ale příliš nenaplňuje," praví se v tiskovém komuniké Alliance15, sdružující šest evropských humanitárních organizací.

Jak ČTK vysvětlil Jan Plešinger z organizace Člověk v tísni, OSN si v roce 2000 vytkla osm humanitárních cílů, kterých by mělo být dosaženo do roku 2015. 

"Jedná se například o boj s chudobou, vymýcení infekčních nemocí, boj s nezaměstnaností, přístup k pitné vodě či přístup žen ke vzdělání," uvedl.

Dodal, že EU by se jako největší dárce na světě měla řídit doporučeními OSN. Děje se tak však jen do jisté míry. Problém podle Plešingera spočívá v tom, že rozvojové cíle OSN zastínila aktuálnější témata, jako je boj proti terorismu nebo migrace.

8.7.  ČR se zavázala zrušit klece v psychiatrických ústavech

Česká republika přijala jako jednu podmínek vstupu do Evropské unie, že zruší klece v psychiatrických ústavech, uvedla reportérka rozhlasové stanice BBC Rádio 4. Přesto se to dosud nestalo a tato praxe stará sto let nadále trvá. Reportáž cituje psychiatra a odpůrce klecí Jana Pfeiffera, podle něhož jde o porušování práv pacientů a ČR je v tomto ohledu "banánová republika". Uvádí ale také stanovisko primáře Pavla Baudiše z Psychiatrického centra Praha, podle něhož jde v první řadě o etický problém.

10.7.  Hnutí Stonožka poslalo do Kosova zdravotní potřeby

Sanitku se zdravotnickými potřebami, ale i se spoustou sešitů, tužek a barviček vypravilo dopoledne do obce Babin Most v severovýchodním Kosovu dětské hnutí Na vlastních nohou známé jako Stonožka. "Sanitka bude nejen zachraňovat životy, ale přiveze také poselství lásky od 'stonožkových dětí'," řekla ČTK před odjezdem z Prahy zakladatelka Stonožky, česká emigrantka Běla Granová-Jensenová.

Je to už pátá sanitka v hodnotě kolem milionu korun, na kterou se pro postižený Balkán složily statisíce dětí. 

12.7.  Zubní ambulance zadržená v Rumunsku již pracuje v Moldavsku

Mobilní zubní ambulance české organizace ADRA, kterou v květnu na hranici zadrželi rumunští celníci, je již k dispozici lidem v moldavském městě Kišiněv. Takzvaný mobident zadrželi celníci kvůli převozu nepovoleného množství dentální rtuti. Ambulance tak musela zůstat v Rumunsku. ČTK o tom informoval mluvčí sdružení ADRA Rudolf Reitz.

V Moldavsku, jedné z nejchudších zemí Evropy, zůstane plně vybavená ambulance, obsluhovaná místním personálem, jeden až dva roky. Lékaři poskytnou odbornou péči především obyvatelům menších měst a obcí. Pojízdná zubní ordinace dříve sloužila i lidem v bývalé Jugoslávii.

14.7.  Češi mohou adoptovat děti na dálku i v Bělorusku

Pražská arcidiecézní charita v červnu začala podporovat i adopci dětí na dálku v Bělorusku. Je to vedle Indie, Ugandy a Litvy čtvrtá země, kam může díky této organizaci směřovat tato forma pomoci. ČTK to řekla mluvčí projektu Soňa Řezníčková.

"Nepomáháme zde dětem chodit do školy jako v Indii a Ugandě, ale podporujeme jejich další vzdělávání nebo rozvíjení jejich speciálních talentů," řekla Řezníčková. Podle ní bylo zatím vytipováno asi 40 dětí a o jejich "adopci" již projevili zájem konkrétní dárci. 

Projekt adopcí na dálku organizuje pražská arcidiecézní charita již jedenáct let. Za tu dobu se jí podařilo najít sponzory už pro více než 10.000 dětí. Největší část z nich pochází z Indie, třetinu tvoří Uganďané. Malých Litevců je přibližně 300. Jde o velmi chudé děti, které by bez příspěvku nemohly chodit do školy a ztratily by jakoukoli perspektivu uplatnění.

17.7.  Sdružení Berkat představilo v Praze afghánskou a čečenskou kulturu

Sdružení Berkat představilo na pražském Václavském náměstí od pátku (16.7.) tradiční afghánské a čečenské výrobky a napovědělo mnohé o životě v těchto válkou sužovaných zemích. 

"Jsme velmi spokojeni, je to výborné, myslím, že naše akce splnila účel," řekla v podvečer ČTK Bára Smetánková z Berkatu. Ocenila především to, že poměrně mnoho lidí projevilo o akci zájem a navíc ochotu ke spolupráci.

V Bazaretu, provizorním stanu v horní části Václavského náměstí, prezentovalo sdružení své projekty. Berkat již řadu let organizuje humanitární programy pro obyvatele zemí postižených válečnými konflikty. Pomoc na místo doručuje organizace Člověk v tísni, se kterou Berkat spolupracuje. Pro čečenské děti Berkat organizuje studijní programy v České republice.

19.7.  Havel převzal mírovou cenu Mostar 2004

Bývalý prezident Václav Havel převzal v sobotu (17.7.) mírovou cenu Mostar 2004. Ocenění mu předali bývalý starosta Mostaru Safet Oručević a autor ceny Rifat Kurtagić na Hrádečku u Trutnova, kde exprezident pobývá na své chalupě. Havel je vůbec prvním nositelem této ceny. Každým rokem ji napříště hodlá udělovat Středisko pro mír a spolupráci mezi etniky, které sídlí v hercegovské metropoli Mostaru.

Cena má připomínat, že 23. července bude slavnostně obnoven mostarský historický most, který byl zničen v roce 1993 za občanské války mezi Muslimy a Chorvaty.  

"(Havel) do Mostaru bohužel nepojede. Má naplánovanou dovolenou. Léto tráví v klidu před náročným podzimním programem," řekl ČTK exprezidentův tajemník Jakub Hladík.

22.7.  Nevládní organizace kritizovaly absenci kontroly zbrojních obchodů

Nevyhovující znění zákona o veřejných zakázkách, utajování a složitost kontraktů a neujasněnost a změny v koncepci vyzbrojování armády řadí české nevládní organizace mezi rizika, která mohou vytvářet podmínky pro případnou korupci při obchodování se zbraněmi.

K těmto závěrům dospěla pracovní skupina pro kontrolu obchodu se zbraněmi, kterou vytvořily organizace Transparency International ČR, Amnesty International ČR a sdružení Člověk v tísni. Odborníci skupiny na tiskové konferenci obecně také připustili, že rizika korupce jsou spojená také s offsetovými programy, kdy strana prodávající zbraně zpětně investuje do ekonomiky země, která je nakupuje.

"Offsety totiž umožňují, aby zástupci státu schválili jako vítězné i nabídky, které nemají nejpříznivější cenu nebo kvalitu zboží či služeb... Přitom však tyto investice mohou být v některých případech realizovány prostřednictvím firem, v nichž mají rozhodující činitelé finanční účast," napsal odborník pracovní skupiny Filip Pospíšil v analýze, kterou na tiskové konferenci představil.

26.7.  Olomoucký kraj navázal spolupráci s Kostromskou oblastí v Rusku

Olomoucký kraj má dalšího zahraničního partnera. Vedení kraje podepsalo dohodu o spolupráci s Kostromskou oblastí v Rusku. Regiony chtějí kooperovat na poli hospodářství, školství a kultury.

"Delegace si již prohlédla oděvní závod v Prostějově. Potenciál ke spolupráci tu je určitě velký," řekl novinářům hejtman Olomouckého kraje Jan Březina.

K výběru partnera uvedl, že město Kostroma - centrum oblasti je stejně jako hanácká metropole historickým sídlem a má zájem profitovat z turistického ruchu.

Gubernátor Kostromské oblasti Viktor Andrejevič Šeršunov novinářům řekl, že čeští podnikatelé mohou v partnerském regionu rozvíjet své aktivity například v textilním a automobilovém průmyslu. 

Olomoucký kraj již spolupracuje s Opolským vojvodstvím v Polsku, autonomní oblastí Vojvodina, italským regionem Reggio Emilia, dánským regionem Vejle, maďarským regionem Baranya či spolkovou zemí Sasko-Anhaltsko.

27.7.  ADRA pomohla v zatopené Bangladéši

Humanitární organizace ADRA lodí přivezla potřebnou pomoc prvním pěti desítkám rodin v Bangladéši, kterou postihly rozsáhlé záplavy. Za peníze z finanční sbírky zakoupili pracovníci ADRY po postižené lidi jídlo, vodu, léky, dezinfekci, stany, přikrývky a další potřebné věci, řekla ČTK Alena Rusová ze zlínské pobočky. Pomoc v chudé asijské zemi potřebuje kolem 21 milionů lidí.

30.7.  Katolická charita vyhlásila sbírku na pomoc uprchlíkům v Dárfúru

Sdružení Česká katolická charita vyhlásila sbírku pro uprchlíky v Dárfúru. ČTK to sdělil mluvčí sdružení Jan Oulík.

Vybrané prostředky budou využity na program protestantských i katolických organizací, které spolupracují s místními organizacemi. Cílem společného programu je zajištění základních životních potřeb pro půl milionu uprchlíků. Je třeba pro ně opatřit přístřeší, vodu, toalety, doplňkové potraviny, sítě proti komárům, přikrývky, základní kuchyňské vybavení, primární zdravotnickou péči, poskytnout jim psychologickou pomoc, základní vzdělání a podpořit jejich zemědělské aktivity.

V Dárfúru v západní části Súdánu a v sousedním Čadu živoří víc než milion lidí v provizorních uprchlických táborech, kam je zahnalo řádění ozbrojenců. Odborníci OSN působící v oblasti se obávají, že i když pomoc dorazí v nejbližších týdnech, zahyne 300.000 lidí.

2.8.  Červený kříž přerušil na 24 hodin práci v celém Rusku

Mezinárodní výbor Červeného kříže (MVČK) přerušil na 24 hodin svou práci v Rusku. Tímto krokem chce upozornit na rok staré zmizení svého čečenského spolupracovníka. Oznámila to mluvčí ruské pobočky MVČK Anastasija Issuková, kterou citovala agentura AFP.

"Všechny pobočky MVČK v Ruské federaci přerušily v pondělí práci. Chceme tím upozornit na rok staré zmizení našeho spolupracovníka, Čečence, který byl unesen 2. srpna roku 2003 neznámými vojáky," uvedla Issuková.

"Krátce po Zjazikově zmizení jsme o něm od únosců dostali zprávu na videokazetě. Od té doby nás nijak nekontaktovali. Nemáme o něm přímé, ani nepřímé informace," řekl ČTK z ingušské Nazraně vedoucí české mise Petr Hulec. Češi se i přesto stále pokoušejí svého spolupracovníka hledat.

"Jde to však jen přes 'sluchy', šeptandu, když někde někdo něco zaslechne. Zkoušíme i vlastní zdroje, ale jde to těžko," dodal Hulec, který přesto věří v Zjazikovův návrat.

Mezinárodní výbor Červeného kříže i česká společnost Člověk v tísni patří mezi jedny z mála humanitárních organizací, která v Čečensku nepřetržitě pracují od 90. let. 

3.8. HN: Rozhovor s K. Štěpánkovou

Deník Hospodářské noviny přinesl rozhovor s pracovnicí společnosti Člověk v tísni Karlou Štěpánkovou s názvem Dveře pro cizince jsme jen pootevřeli. A to nestačí. *)

5.8.  Rabín Landsberg: Sidon nebyl odvolán

Jeruzalémský rabínský soud, který se zabýval sporem vzniklým v obci po odvolání Karola Sidona z funkce vrchního pražského rabína, nařizuje pouze reorganizaci na rabinátu. Podle vyjádření rabína Noaha Landsberga, přísedícího člena arbitráže, je Sidonova funkce změněna - musí si udělat nové razítko. Nebyl však podle něj odvolán, ani sesazen.

"Takový akt není možný, pokud se rabín neprovinil. A rabín Sidon se proti ortodoxii nijak neprovinil," uvedl Landsberg na adresu červnového rozhodnutí vedení pražské obce. Jeho vyjádření ČTK poskytl Jiří Daníček, redaktor českého židovského měsíčníku Roš chodeš.

Soud podle něj rozhodl, že funkce vrchního pražského rabína nebude zatím obsazena, zavedl nový pořádek, nové funkce a jasně rozdělil kompetence mezi jednotlivé rabíny.

Předseda pražské židovské obce Tomáš Jelínek ČTK řekl, že zatím nechce soudní závěry zveřejnit, ani komentovat.

Český rozhlas označil rozhodnutí jeruzalémských náboženských autorit za "šalamounské", tedy nikoli jednoznačné.

20.8.  Biskupská konference: Vítáme postoj vlády ke smlouvě s Vatikánem

Nová koaliční vláda Stanislava Grosse vyslala dobrý signál o tom, že má zájem na řešení vztahu s Vatikánem, uvedl mluvčí České biskupské konference Daniel Herman. Reagoval tak na text programového prohlášení kabinetu. V něm se píše, že "vláda si je vědoma potřeby existence smlouvy" s Vatikánem.

Doposud všechny snahy o schválení tohoto mezinárodního dokumentu, který má upravit postavení římsko- a řeckokatolické církve v zemi, ztroskotaly.

I když text české úřady vyjednávaly řadu let, nakonec smlouva neprošla parlamentem. Navíc prezident Václav Klaus prohlašuje, že v současném znění by smlouvu ani nepodepsal.

Herman ale nyní považuje za dobré, že vláda má zájem na existenci smlouvy. 

"Vláda vyslala určitý signál ochoty, že chce věci řešit. A to pokládám za důležité," řekl ČTK Herman.

Naopak například pravoslavná církev si myslí, že dohoda českého státu s Vatikánem být nemusí, neboť to může znevýhodnit jiné církve, řekl ČTK metropolitní kancléř Václav Míšek.

24.8.  Karlovarský kraj chce posílat úředníky na krátké stáže do Bruselu

Karlovarský kraj chce posílat své úředníky na krátké pracovní stáže do administrativního centra Evropské unie v Bruselu. Využít by přitom chtěl regionálního zastoupení, které má v Bruselu zřízeno sousední Sasko. ČTK to sdělila mluvčí krajského úřadu Kateřina Telínová.

"Chceme, aby naši pracovníci měli šanci vstoupit do evropské reality právě v Bruselu. Pomoci nám k tomu mohou jak česká zastoupení fungující relativně krátce, tak zastoupení Saska a Bavorska. Jejich dlouholeté zkušenosti mohou být pro naše lidi skutečně velmi přínosné," uvedl hejtman Josef Pavel.

Společný Řídící výbor pro spolupráci, složený ze zástupců Karlovarského kraje i Vládního kraje Chemnitz, má za úkol řízení, dohled a vyhodnocování akcí vzniklých ze spolupráce mezi oběma subjekty. Řídící výbor se obvykle schází dvakrát ročně. Smlouvu o vzájemné spolupráci podepsali zástupci obou krajů v květnu roku 2002.

25.8.  Zástupci sdružení Jihočeské matky přijeli za rakouským prezidentem do Prahy

Kvůli návštěvě nového rakouského prezidenta Heinze Fischera přijelo několik zástupců sdružení Jihočeské matky, které dlouhodobě bojuje proti jaderné energii. Na nádvoří Pražského hradu uspořádali poklidnou demonstraci. 

"Věříme, že rakouského prezidenta můžeme tímto způsobem oslovit," řekla ČTK Dana Kuchtová. V rakouském tisku ale Fischer tento týden připomněl, že atomovou elektrárnou, stejně jako bilaterální dohodou, která se jí týká, se zabývá rakouská vláda. 

"Tady já nejsem ten pravý," podotkl. 

30.8. HN: Rozhovor s J. Větrovským

O situaci v zemích na severu Afriky hovořil s redaktorkou deníku Hospodářské noviny právník Organizace pro pomoc uprchlíkům Jaroslav Větrovský. *)
31.8.  Malý a Pojar: ČR a EU by měly mít v Moldavsku zastoupení

Česká republika i Evropská unie by podle katolického biskupa a obhájce lidských práv Václava Malého měla mít diplomatické zastoupení přímo v Moldavsku, a nikoli jen přes rumunskou metropoli Bukurešť.

Malý novinářům po cestě do této postsovětské země řekl, že patří k teritoriím, jichž si Evropa a USA nevšímají. Moldavsko však podle něj potřebuje jak humanitární pomoc, tak pomoc v podobě podpory opozice, nevládních organizací a nezávislých médií.

Církevní hodnostář cestoval po Moldavsku s Tomášem Pojarem ze společnosti Člověk v tísni, který se rovněž domnívá, že demokraté tam mají málo podpory. 

"Budoucnost Moldávie je v Evropě, ne v obnoveném sovětském prostoru. Na cestu směrem, jímž se ubírá Podněstří, dál na Východ, by doplatila Moldávie i Evropa," prohlásil Pojar.

O současné úrovni česko-moldavských styků Pojar řekl, že se odehrávají jen na úrovni kontaktů tamního komunistického prezidenta a komunistického místopředsedy českého parlamentu.
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