39. zasedání Rady pro ZRS (8. 10. 2015)

Záznam z 39. zasedání Rady pro ZRS
	1.     Agenda 39. zasedání Rady pro ZRS


Zasedání zahájil a po celou dobu řídil náměstek MZV Martin Tlapa (dále NM-MZV). Schválení záznamu z 38. zasedání Rady pro ZRS proběhlo písemně, záznam byl rozeslán a publikován na www.mzv.cz/rozvoj. Program 39. zasedání byl schválen v navrženém znění.

	2. 
Tematické informace, příprava a implementace koncepčních materiálů                              


	2.1
	Agenda 2030 pro udržitelný rozvoj 

(globální výstupy a jejich implementace v ZRS ČR i v ČR)


NM-MZV připomněl, že na zářijovém summitu OSN k udržitelnému rozvoji byl přijat nový globální rámec udržitelného rozvoje na příštích 15 let: Agenda 2030 pro udržitelný rozvoj, která obsahuje 17 komplexních cílů udržitelného rozvoje („SDGs“) a 169 dílčích opatření („Targets“), k jejichž naplnění jsou mobilizovány všechny země světa (a to i vnitrostátně) i všichni společenští aktéři. Součástí Agendy 2030 je i v červenci schválený akční program z Addis Abeby, který vymezuje prostředky nezbytné k jejímu uskutečnění, např. domácí zdroje, soukromé financování, mezinárodní obchod a oficiální rozvojová pomoc.
NM-MZV dále zdůraznil, že nyní přecházíme do další etapy, jež bude spočívat v implementaci Agendy 2030 na národní, regionální i globální úrovni – včetně dopadů ve vnitřních i vnějších politikách EU. Na půdě OSN aktuálně probíhá debata ohledně stanovení indikátorů a monitorovacího rámce pro naplňování SDGs. Je proto třeba zahájit také vnitřní debatu o implementaci Agendy 2030 v ČR, která má výrazně horizontální rozměr a bude se tak týkat dříve či později nejen většiny resortů, ale také soukromého a neziskového sektoru. Hlavní koordinační roli při naplňování relevantních cílů v ČR ponese Úřad vlády, resp. Rada vlády pro udržitelný rozvoj (RVUR), včetně přípravy aktualizace Strategického rámce udržitelného rozvoje ČR. V rámci Rady pro ZRS pak budou diskutovány otázky plnění mezinárodních závazků, včetně promítnutí Agendy 2030 do strategie ZRS ČR po roce 2017 i do rozvojové praxe.  

Zástupce ÚV potvrdil koordinační roli RVUR, v jejíchž pracovních skupinách již probíhá strategická reflexe Agendy 2030 z hlediska implementace v ČR, včetně mezinárodní dimenze.

Zástupce ČSÚ upozornil, že při tvorbě indikátorů pro implementaci Agendy 2030 je v zájmu ČR, aby došlo k propojení všech existujících rámců (vedle SDGs zejména agenda Evropa 2020 a Rozvojová strategie OECD) – v tomto smyslu bychom měli podporovat úsilí EUROSTAT/u. Zároveň upozornil na indikátory relevantní z hlediska ZRS ČR, jejichž přehled na okraj zasedání MZV předal.

MF upozornilo - návazně na jednání Výboru RVUR (č. 8), který projednával dne 1. 9. t.r. koordinaci pozic ČR k cílům udržitelného rozvoje - na nutnost vytvořit jednotný rámec pro sdílení a předávání dat do systémů výkaznictví a monitoringu mezinárodních organizací (EU/EUROSTAT, OECD/DAC, OSN, Světová banka aj.). Zkušenosti z předchozích přezkumů (OECD/SIGMA peer review aj.) dokládají, že reporting ze strany orgánů ČR musí být dostatečně věrohodný a konzistentní. 
FoRS ocenil inkluzivitu dialogu o domácí i vnější implementaci SDGs v ČR; představil právě vydanou výzvu NNO k naplnění agendy 2030 „Měj se k světu“ (příloha a http://mejseksvetu.cz), a vedle indikátorů a koordinace meziresortní i mezi jednotlivými společenskými sektory vyzvedl také potřebu pravidelného a transparentního vyhodnocování.

MŽP upozornilo na důležitost multilaterální dimenze, kam ČR významně příspívá v rozvojové i environmentální oblasti; proto by bylo vhodné pojmout i tuto oblast strategicky, v návaznosti na běžící iniciativu zefektivnění členství ČR v mezinárodních organizacích.

PPZRS vyzvedlo zapojení soukromého sektoru do implementace Agendy 2030, a to ne pouze formou často zmiňovaného financování, ale především také podporou kapacit soukromého sektoru v partnerských rozvojových zemích, kterou se zabývají i dokumenty dostupné na webu PPZRS.

NM-MZV v reakci na vznesené podněty ocenil připravenost resortů, NNO i soukromého sektoru na vzájemně přínosnou spolupráci. Potvrdil, že do konce listopadu ÚV v součinnosti s MZV předloží vládě materiál s analýzou SDGs a návrhem implementačního schématu. 
	2.2
	Evropský rok pro rozvoj 2015 (aktualizace)


MZV informovalo o dalším průběhu Evropského roku pro rozvoj. Pokračuje vydávání Bulletinu k zahraniční rozvojové spolupráci, říjnové číslo s hlavním tématem potravinové zabezpečení bylo na místě k dispozici. V září úspěšně proběhla největší akce pro veřejnost v rámci Evropského roku – Český rozvojový den. V říjnu vrcholí společná aktivita Visegrádské čtyřky - výtvarná soutěž pro děti a mládež a fotografická soutěž pro dospělé, a to výstavou vítězných děl v říjnu v Plzni, v prosinci pak v Brně. 
	2.3
	Peer review OECD/DAC (Portugalsko, ČR)


Ředitel ČRA Michal Kaplan, který je jedním ze dvou českých hodnotitelů systému ZRS Portugalska v rámci tzv. peer review OECD/DAC (vedle ČR se na hodnocení podílí také Lucembursko), shrnul své poznatky z letošního procesu z hlediska přípravy ČR, jejíž ZRS bude hodnocena v roce 2016. Zdůraznil potřebu kvalitního a zároveň pravdivého zpracování Memoranda a prozíravou volbu partnerské země pro misi v terénu. Vhodné také je, aby oslovení aktéři (od MZV a ČRA přes další resorty a NNO i další realizátory až po zástupce Parlamentu) vystupovali z hlediska společné vize a vzájemné spolupráce; důležitá je odezva příjemců a partnerů ZRS ČR.
Ředitelka ORS MZV doplnila, že termín pro zaslání Memoranda o ZRS ČR sekretariátu OECD/DAC je stanoven na 18. ledna 2016, hodnotícími zeměmi budou Švýcarsko a Nizozemsko a jejich mise v ČR se očekává na přelomu února a března. Osnova Memoranda i rozsah partnerů v ČR pro konzultace jsou obdobné jako při přijímání ČR do DAC.    
MŽP upozornilo, že paralelně bude probíhat též environmentální peer review ČR.  

	2.4
	Koherence politik pro rozvoj – tematická zpráva EK k obchodní politice


NM-MZV upozornil na studii „Zhodnocení ekonomických výhod obchodních režimů EU vůči rozvojovým zemím“ (Assessment of economic benefits generated by the EU Trade Regimes towards developing countries), kterou v rámci tématu Koherence politik pro rozvoj (PCD) zadala Evropská komise. Studie, která byla členům Rady pro ZRS elektronicky rozeslána, v první části mapuje obchod a přímé zahraniční investice mezi EU  a rozvojovými zeměmi za posledních 40 let; druhá část obsahuje analýzu vlivu systému všeobecných preferencí EU (Generalised scheme of preferences, GSP) na růst exportu z rozvojových zemí do EU. Třetí část se zabývá obchodními režimy EU v souvislosti s ekonomickou diverzifikací rozvojových zemí a čtvrtá se věnuje vlivu výkonnosti vývozu na snižování chudoby.
	2.5
	Evaluace 2015


MZV v návaznosti na Radou schválený plán evaluací projektů ZRS podalo informaci o jeho plnění. Od března do srpna byly všechny čtyři letošní evaluační zakázky (tři sektorové a jedna projektová) vyhlášeny a všechna výběrová řízení byla uzavřena. V minulém týdnu proběhla prezentace první závěrečné zprávy, a sice projektu v sektoru zdravotnictví v Srbsku – projekt byl hodnocen velmi kladně, některá doporučení se podařilo naplnit v přímé návaznosti na prezentaci (donominování expertů z tohoto projektu do plánované incomingové mise).  Aktuálně probíhá připomínkování návrhu závěrečné zprávy v oblasti globálního rozvojového vzdělávání a příprava závěrečné evaluační zprávy k projektům v sektoru voda a sanitace v Moldavsku, kde již proběhla mise na místě. Počátkem října byla zahájena evaluace v sektoru zemědělství v Gruzii, která by měla být ukončena do poloviny února příštího roku. Pozvánky na všechny závěrečné prezentace s diskusí jsou členům Rady pro ZRS zasílány.

	2.6
	Informace ředitele ČRA


Ředitel ČRA nejprve informoval o Strategické vizi rozvoje ČRA, kde probíhá vypořádání meziresortního připomínkového řízení zejména s MF. Mezitím se na základě jednání mezi náměstky MZV a MF podařilo zajistit posílení ČRA o pět nových míst v roce 2016. ČRA rovněž čeká na schválení novely Zákona o státní službě, která by měla přispět k vyjasnění podmínek vysílání pracovníků ČRA do zahraničí. V zájmu zefektivnění činnosti ČRA došlo také k vnitřní reorganizaci, vytvoření třetího oddělení a jmenování nového zástupce ředitele, který byl na zasedání Rady představen.

V projektové oblasti se podařilo rozběhnout komplexní podporu sektoru vyššího vzdělávání na Ukrajině. Vláda schválila peněžní dar pro UNDP na realizaci projektu zateplení nemocnice v Bihaći v BaH. V rámci programu vysílání expertů již bylo vysláno osm pracovníků resortních a dalších odborných agentur do Gruzie, Moldavska a Srbska. S MŽP spolupracovala ČRA na realizaci návštěvy gruzínského ministra pro životního prostředí v ČR, s MZe na přípravě návštěvy ministra zemědělství ČR v Zambii.

Výhledově bude upravena metodika nástroje na podporu rozvojově-ekonomických partnerství (B2B), k čemuž proběhne i seminář pro firmy. Příkladem dobré spolupráce mezi veřejnou správou, NNO a podnikatelskou sférou je brožura „Máme na víc“ o české ODA, kterou ČRA představila na Českém rozvojovém dnu i na zasedání Rady pro ZRS.  
	Informace o konaných a plánovaných akcích (písemně)


	3.1
	3. konference k financování rozvoje (Addis Abeba, 13. – 16. 7. 2015)


V čele delegace ČR na konferenci stál náměstek ministra zahraničních věcí p. Martin Tlapa. Projev ČR zazněl na plenárním zasedání dne 15.7.2015, v rámci odpoledního bloku. V delegaci ČR byl přítomen i zástupce FoRS (Ondřej Kopečný, Glopolis).

Výstupním dokumentem konference je tzv. „Addis Ababa Action Agenda“, která v sobě zahrnuje především dohodu k nejvíce rozporuplné otázce v průběhu jednání v Addis Abebě, kterou byla změna stávajícího postavení expertního panelu OSN k daňovým otázkám, resp. jeho povýšení na mezivládní panel. Podrobně na http://www.un.org/esa/ffd/ffd3/.

	3.2
	Summit OSN k udržitelnému rozvoji (New York, 25. – 27. 9. 2015)


Delegace ČR byla vedena místopředsedou vlády pro vědu, výzkum a inovace p. Pavlem Bělobrádkem, který na summitu vystoupil s národním projevem. V rámci pokračující snahy o otevřený dialog se všemi zájmovými skupinami byl součástí delegace i zástupce FoRS (Petr Lebeda, Glopolis). Vyjma plenárního zasedání, na kterém vystupovali jednotliví vedoucí národních delegací se svými projevy, byly zorganizovány 3 tématické interaktivní dialogy, které byly doplněny o řadu doprovodných akcí. MZV ve spolupráci s ÚV připraví informaci pro jednání vlády o obeslání a výsledcích summitu.

Podrobně na https://sustainabledevelopment.un.org/post2015/summit.

	3.3
	Český rozvojový den a týden v rámci EYD2015 (Praha, 14. – 18. 9. 2015)


Český rozvojový den, který uspořádala Česká rozvojová agentura ve spolupráci s Ministerstvem zahraničních věcí ČR a s řadou dalších partnerů, úspěšně proběhl 17. září. Šlo o nejvýznamnější akci pro veřejnost v ČR v rámci Evropského roku pro rozvoj 2015, kterou navštívilo odhadem 3 000 lidí.
V rámci tohoto festivalu se na Kampě veřejnosti prezentovaly jednotlivé prioritní země české zahraniční rozvojové spolupráce společně s realizátory projektů z řad firem, nevládních i státních organizací. Veřejnost měla možnost se aktivně zapojit do mnoha workshopů, ochutnat speciality jednotlivých zemí či shlédnout filmy s rozvojovou tématikou. Celou akci zahájil ministr zahraničních věcí a vystoupili i zástupci Evropské komise, Informačního centra OSN, Úřadu vlády, ambasád partnerských zemí a další. Večer návštěvníkům zpříjemnily tři zahraniční hudební skupiny.
Český rozvojový den byl zároveň hlavní akcí Českého rozvojového týdne, v jehož rámci proběhla i řada dalších mediálních, veřejných i expertních aktivit. Dokumentace z těchto akcí je k dispozici na stránkách MZV, ČRA a na stránce EYD2015 v ČR (https://europa.eu/eyd2015/cs/events).  

	3.4
	Seminář k migraci a rozvoji (Praha, 15. 10. 2015)


Ve čtvrtek 15. 10. proběhne v prostorách MZV seminář Migrace a rozvoj, který pořádá Mezinárodní organizace pro migraci v Praze (IOM Praha) ve spolupráci s Ministerstvem zahraničních věcí. Na tomto odborném semináři budou experti z mezinárodních i českých organizací prezentovat možnosti institucionální spolupráce a příkladů dobré praxe v oblasti migrace a rozvoje. Mezi účastníky budou zástupci státní správy, neziskového sektoru a akademické obce. Cílem projektu je lepší orientace odborníků ve vzájemné provázanosti migrace a rozvoje a zvýšení schopnosti efektivně zhodnotit téma migrace a rozvoje v návrzích projektů ZRS. Úvodní slovo přednese náměstek ministra zahraničních věcí Lukáš Kaucký.
	3.5
	Zasedání FAC rozvoj (Lucemburk, 26. 10. 2015)


Program příštího zasedání FAC/DEV ještě není přesně stanovený. Jednání bude celodenní a plánován je společný oběd ministrů pro rozvoj a ministrů životního prostředí, kteří v Lucemburku zasedají ve stejný den; jeho tématem bude implementace Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj. Očekává se, že ministři pro rozvoj budou na jednání diskutovat tato témata: i) Post-Cotonou – orientační debata k budoucnosti vztahů mezi EU a skupinou zemí Afriky, Karibiku a Tichomoří (ACP/AKT); ii) Implementace Agendy 2030; iii) Příprava Světového humanitárního summitu; iv) Gender v rozvoji (závěry Rady a nový Akční plán); a v) Migrace, uprchlíci a rozvoj. MZV standardně vyhotoví návrh mandátu, který bude vložen do DAP.
	3.6
	Konference ke GRV (Praha, 11. 11. 2015)


Dne 11. listopadu 2015 se na MZV uskuteční konference ke globálnímu rozvojovému vzdělávání s názvem „Rozumíme současnému světu?“ Konferenci v rámci Evropského roku pro rozvoj 2015 pořádá Ministerstvo zahraničních věcí ve spolupráci s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, Českou rozvojovou agenturou, Národním institutem dalšího vzdělávání, Národním ústavem pro vzdělávání a Českým fórem pro rozvojovou spolupráci. 

Hlavním cílem konference je popularizace konceptu globálního rozvojového vzdělávání a  získání doporučení pro jeho další uplatnění v ČR. Budou představeny konkrétní příklady dobré praxe a zkušenosti se zaváděním globálních témat do vzdělávacího systému. Konference je určena pro odbornou veřejnost, pracovníky pedagogických institucí a zřizovatele, ředitele i učitele základních a středních škol. Pozvánku obdrží také členové Rady pro ZRS (na úrovni náměstků). 

Konferenci společně zahájí náměstek ministra zahraničních věcí Martin Tlapa a náměstek ministryně školství, mládeže a tělovýchovy Jaroslav Fidrmuc. Dále vystoupí ředitel organizace Člověk v tísni Šimon Pánek a zástupce Global Education Network Europe (GENE) Helmuth Hartmeyer. V panelové diskusi budou zastoupeni všichni hlavní aktéři globálního rozvojového vzdělávání v ČR.


	4.1


	Informace o akcích FoRS, PPZRS a dalších subjektů


Migrace:

NM-MZV informoval o aktivitách a písemných výstupech MZV v součinnosti s MV k agendě migrace a rozvoj.

FoRS odkázal na Migrační manifest NNO (http://www.konsorcium-nno.cz/dokumenty/migracni_manifest_06102015_web-1_201510071117015.pdf). 

PPZRS vyzvedla důležitost rozvoje podnikatelského prostředí v rozvojových zemích v rámci prevence migrace.
MZe potvrdilo, že podporuje aktivní přístup k migrační problematice, s důrazem na pomoc ve zdrojových zemích, kde hraje důležitou roli přístup k vodě a obživě, což by mělo hrát roli i při volbě prioritních zemí ZRS ČR.

SÚJB v kontextu volby priorit připomněl zájem Arménie o obnovu zářiče pro zdravotnické účely, který byl v minulosti dodán v rámci ZRS ČR. 
Akce:

ÚV informoval o přípravě Fóra pro udržitelný rozvoj, které se uskuteční v průběhu prosince.

MŽP připravuje na listopad seminář k zapojení firem do projektů mezinárodních environmentálních organizací.
MZe chce do konce roku připravit seminář k zapojení firem do české bilaterální i multilaterální ZRS v oblasti zemědělství a potravinářského průmyslu. 

PPZRS potvrdila, že s MZe i MŽP na přípravě uvedených seminářů spolupracuje. Zároveň informovala o semináři ke spolupráci se zeměmi ACP, který proběhl na okraj Mezinárodního strojírenského veletrhu v Brně a má úspěšné follow-up v jednáních o dodávkách pro zpracovatelský průmysl v Burundi. Dne 2. 12. pořádá PPZRS v sídle SPD seminář s mezinárodní účastí na téma ochrany duševního vlastnictví a know-how v projektech ZRS. 
FoRS informoval o svých aktivitách v rámci Českého rozvojového dne (stánky a prezentace) i týdne (kampaň World Best News, mezinárodní seminář k novým trendům v evaluacích). Oceněno bylo zahrnutí zástupce FoRS do delegace ČR na summitech v Addis Abebě i New Yorku, tato účast byla rovněž využita pro mediální kontakty. V listopadu plánuje FoRS tradiční prezentaci zprávy Aid Watch s doprovodnou akcí.

4.      Různé
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