INFORMACIONES SOBRE LA ESCUELA Y EL PROYECTO

En Escuela de Arte de la ciudad de Louny trabajan 35 maestros con 770 alumnos en total. La escuela tiene cuatro ramas - música, arte, teatro y baile.
En la rama de música hay clases de canto individual y clases de varios instrumentos musicales. La escuela también tiene 4 coros, una gran orquesta de vientos, orquesta de jazz y otros grupos de estudiantes.
En el proyecto „K čemu slunce, když není den?“, o sea „Para qué el sol, si no hay día?“  la escuela colabora con el compositor, señor Daniel Dobiáš. El proyecto comenzó en el año 2016 cuando la escuela emitió un material de enseñanza para escuelas de arte – cancionero y CD. Este material contiene letras de niños del ghetto de Terezín el cual fue musicalizado por el señor Daniel Dobiáš. En el CD participaron maestros y alumnos de la Escuela del Arte de la ciudad de Louny y varias personas famosas de la cultura checa : Táňa Fischerová, Ladislav Frej, Karel y Nikol Heřmánek, Hana Maciuchová. Como parte del proyecto estaban también las actividades artísticas (creación de videoclips), así que el proyecto incluyó todas las ramas de arte. El proyecto fue apoyado por parte del Ministerio de Educación de la República Checa y el Fondo del Estado de la República Checa.
Para el programa del concierto fueron elegidos los mejores cantantes de la escuela. Este grupo ya recorrió con su exhibición varios lugares en República Checa y también en el extranjero (Hungría, Países Bajos, Alemania y Bélgica). En Santiago van a cantar: Eliška Drbohlavová, Kamila Hájková, Denisa Körberová y Jaroslav Parma.                                                                                                                                                                                        
