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Posilování kapacit veřejných vysokých škol v rozvojových zemích

OSNOVA PROJEKTOVÉHO DOKUMENTU
	NÁZEV PROJEKTU


TERMÍN REALIZACE
REALIZÁTOR

Realizátor projektu: ...

Název projektu: ...
Osnova projektového dokumentu
Popis projektu - jeho cílů, dopadů a výstupů, včetně zasažených cílových skupin, organizačních kapacit, spolupracujících subjektů i dalších podstatných aspektů projektu :  

a) Popis účelu projektu a jeho přínosu pro partnerskou zemi a podporovanou instituci, pro rozvoj vzájemných vztahů; evt. také vymezení cílové skupiny, pro kterou je projekt určen; zhodnocení případných návazností na poskytování rozvojových stipendií a na další aktivity resp. tematické priority zahraniční rozvojové spolupráce ČR v dané zemi;b) Stručně definované cíle a výstupy projektu včetně indikátorů, seznam veřejných výstupů projektu a realizovaných akcí včetně orientačního termínu konání;
c) Doba a navrhovaný postup realizace projektu, evt. také stručný textový komentář k navrženému rozpočtu a zdrojům spolufinancování;
d) Popis udržitelnosti projektu  - zaměření na aktivity a výstupy směřující k dlouhodobému posílení kapacit, know-how  a udržitelného financování; zhodnocení předpokladů pro „vlastnictví“ (ownership) projektu partnerskou institucí a dalšími zainteresovanými stranami v rozvojové zemi. f) Charakteristika dalších stran, které jsou do projektu zapojeny;

g) Popis odborného zajištění projektu včetně personálních kapacit žadatele a předchozích zkušeností z realizace obdobných projektů, vč. složení projektového týmu, rolí a kvalifikačních předpokladů jeho členů i případných vnějších expertů (doporučeno přiložit strukturované životopisy).
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